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Объем работы 71 с.,в том числе 10 рис.,13 табл.,26 наим. лит., 3 приложения.
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Объект исследования – международный рынок транспортных услуг.
Предмет исследования – особенности участия Республики Беларусь в  функционировании международного рынка транспортных услуг.
Цель работы: обосновать теоретические основы формирования международного рынка транспортных услуг и разработать практические рекомендации по оптимизации участия белорусских организаций в функционировании международного рынка транспортных услуг в целом и СООО «Эмонс Экспедиция» в частности.
Методы исследования: сравнительного анализа, группировок, экспертных оценок, индукции, дедукции, экономико-статистические методы.
Результаты исследования и разработки: изучены направления развития международного рынка транспортных услуг, разработаны предложения по оптимизации участия белорусских организаций и СООО «Эмонс Экспедиция» в функционировании международного рынка транспортных услуг.
Практическая значимость результатов исследования: реализация рекомендаций позволит усовершенствовать механизм функционирования белорусских предприятий и СООО «Эмонс Экспедиция» на международном рынке транспортных услуг, внедрение разработок автора будет способствовать совершенствованию качества предоставляемых транспортных услуг.
Область возможного практического применения:  предложения и рекомендации могут быть использованы государственными органами при формировании стратегии развития транспортных услуг в Республике Беларусь
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Object of research – the international transport market.
Subject of research – peculiarities of participation of Republic of Belarus in functioning of international transport market.
The work purpose: to substantiate theoretical bases of the international transport market formation and to work out practical recommendations about optimization of participation Belarus organizations in functioning of international transport market in whole and SOOO «Emons Spedition» particularly.
Research methods: the comparative analysis, groupings, expert estimations, induction, deduction, statistical analysis methods.
Researches and workings out: perspective directions of transport market development are studied, the estimation of the international transport market is given, specific proposals on optimization of participation Belarus organizations in functioning of international transport market and SOOO «Emons Spedition» are developed.
Practical importance of the results of the research: the author's recommendations would improve the mechanism of functioning of Belarusian enterprises and SOOO «Emons Spedition» on the international market of transport services, introduction of workings out will promote quality growth of transport services.
Area of possible practical application: offers and recommendations can be used by corresponding state authorities at formation of the development strategy of the international transport services in Belarus.
The author of the work confirms that the analytical material resulted in it correctly and objectively reflects a condition of investigated process, and all borrowed of literary and other sources theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by references to their authors.



