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          Цель дипломной работы: является разработка и обоснование медиа-плана предприятия «Юридическая компания СГ».

          Объект исследования: ООО «Юридическая компания СГ»

         Предмет исследования: маркетинговая деятельность.

Для достижения поставленной цели выполнены следующие: представлены теоретические основы медиапланирования; проведен анализ маркетинговой деятельности «Юридическая компания СГ»; определены направления совершенствования медиапланирования.

В дипломной работе была проведена автоматизации процесса работы ввода, обработки данных с выводом отчета о медиаплане. С этой целью предложено к использованию программа Excom Media Planer, предназначенная для составления и оптимизации медиапланов рекламных кампаний на потребительском рынке. 

Программа позволяет разрабатывать оптимальные медиапланы, автоматически максимизируя охват целевой аудитории по заданной эффективной частоте. 

В результате реализации проекта по внедрению программного продукта был получен прирост прибыли, который ожидается за счет привлечения новых клиентов благодаря созданию медиаплана. Уже в 2015 прирост чистой прибыли от проекта составит 32367,85 у.е.
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MEDIAPLAN, COMPONENTS MEDIAPLAN, ADVERTISING, ADVERTISING, MARKETING ACTIVITIES

           Purpose of the thesis: the development and justification of the media plan enterprise "Legal company SG". 

          Object of research: "Legal company SG" 

          Subject of research: marketing activity.           To achieve this goal , the following : presents the theoretical foundations of media planning ; analyze marketing activities " Legal company SG" ; identified ways of improving media planning .

           In the thesis work was carried out automating the process of input data with the conclusion of a report on the media plan . To this end, the program is offered to use Excom Media Planer, designed to compile and optimize media plans advertising campaigns in the consumer market .

        The program allows you to develop optimal media plans , automatically maximizing the target audience for a given effective frequency .

         As a result of the project to implement the software was obtained increase in profit , which is expected by attracting new customers through the creation of a media plan . Already in 2015 net profit growth of the project is USD 32367,85

 
 
