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ТРАНСФОРМАЦИЯ МЕДИАПРОСТРАНСТВА В ПЕРИОД

«ОСЕВОГО» ПОВОРОТА ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАРАДИГМ

Актуальным проблемам трансформации современной медиасферы в условиях глобализации информационного пространства в последние десятилетия посвящается ряд международных научно-практических конференций самого высокого уровня, что подтверждает активный поиск ответов на острые социальные вопросы, возникшие в результате принципиальных геополитических преобразований, «которые носят системный характер» [4, с. 2]. Исследователи современного медиапространства единодушны в анамнезе происходящей реформации, для которой характерны «становление новых систем СМИ, коренное преобразование старых» [4, с. 2]. Складывающаяся ситуация соответствует утверждению новейших представлений о грядущем мозаичном и полифоничном мире: «третьей культуре» (по И. Пригожину), «третьей волне» (по О. Тоффлеру), «третьей цивилизации» (по Ф. Сагаси), активно проникающих на постсоветское пространство за упавший «железный занавес», сопровождая «осевой» поворот (по К. Ясперсу) идеологических или аксиологических парадигм.

«Международные и республиканские научно-практические конференции, которые проходят в период «осевого» поворота идеологических парадигм после окончания холодной войны, форумы государственного и международного уровней, документы высших политических институтов власти привносят новый взгляд на проблемы информационного обеспечения и функционирования медиасферы» [1, c. 24]. Все более пристальное внимание привлекают вопросы:

· государственного регулирования СМИ;

· роли и места национальной прессы в идеологических процессах общества;

· статуса официальной прессы и центральных изданий суверенных государств, формирующих имидж страны;

· особенностей развития современного публицистического процесса;

· свободы слова и социальной ответственности творчества журналистов;

· когнитивистики публицистических произведений, их значения в развитии современного общественного процесса.

Яркие представители аналитической философии, одного из доминирующих направлений гуманитарной англо-саксонской мысли ХХ в. (Л. Витгенштейн, П. Стросон, У. Куайн, Н. Даммид, Д. Дэвидсон и др.), обнаруживают все новые подходы к изучению неустранимых двусмысленности и историчности языка, хорошо знакомых филологам, которые рассматриваются как совокупность «языковых игр», «схем», «парадигм», задающих множественные стандарты изовербальной информации, получившей небывалые возможности производства и распространения на основе цифровых технологий. Научный интерес ведущих философских школ и движений к лингвистическим проблемам, семантическим акцентам, включенным в повестку дня XXI в., наряду с социально-политической проблематикой подчеркивает возрастающую значимость Слова на новом витке цивилизационной динамики.  Фундаментальные гуманитарные исследования создают прочный теоретический базис исследованиям и практической организации функционирования современных систем информационного обеспечения, разработке эффективных медиастратегий, обретающих ключевое значение в эпоху дигитализации и информационных войн.

Глубинные процессы информатизации и медиатизации в глобальных масштабах стимулируют скачкообразность экономического и научно-технологического развития, чреваты изменением всей системы коммуникации, человеческого общения и привычных форм жизнедеятельности и проведения досуга. Компьютерная революция, породив виртуалистику, обострила все аспекты коммуникативно-психологических проблем [5, с. 71]. «Смена парадигм способна в корне изменить наличную систему представлений о действительности. Это мучительный, сложный, но необходимый переход, который сначала совершают пионеры, сталкеры науки, ее отчаянные разведчики, рискующие порой и научной репутацией, и собственной жизнью. И в этот период в самой науке бывает много внерационального: интуиции, прозрения, борьбы мнений... Но когда прорыв совершен, за передовым теоретическим отрядом идут другие, создавая содержательный корпус “нормальной науки” нового поколения. И эта наука, всегда идущая вперед, играет для повседневности, для жизни и истории огромную, бесценную роль – роль познавательного форпоста, постоянно уточняющего объективную картину мира. <…> Безусловно то, что в современном мире основой технологического могущества становится именно наука. Она мыслится и как надежный инструмент распространения информации для обеспечения государственно-корпоративного уровня управления, и как сфера, с которой связывают надежды предотвращения экологической катастрофы. Одним из бесспорных мировоззренческих итогов науки начала XXI в. является сам факт существования научного миропонимания, которое стало доминирующим в ареале технократической цивилизации» [5, с. 69].

Инновационные проекты, основанные на научном знании, являются генерирующим стратегическим ресурсом современного постиндустриального общества, ключом к решению социально значимых проблем различных уровней и масштабов, продвигающих человечество и регионы по пути цивилизационного прогресса. Без инноваций немыслимы ни современность, ни будущее Республики Беларусь, что отражено в ряде директивных документов, акцентирующих внимание на повышении роли прессы в формировании на международной арене и внутреннем рынке позитивного имиджа страны. Беларусь – суверенное государство, перспективный деловой партнер в системе международных хозяйственных связей заинтересована в конструктивном восприятии белорусской модели развития, основанной на инновационном мышлении и продвижении новаторских проектов. 

Информационное обеспечение массовой аудитории в эпоху техногенной цивилизации, характеризующейся высоким уровнем объективно существующих и перманентно возникающих проблем, эффективное решение которых в интересах социума невозможно без внедрения интенсивных технологий и инновационных проектов, обретает свойства ключевого фактора развития. Аналитическая журналистика – оригинальный вид творчества, основанного на искусстве познания действительности (знании реального мира и таланте отражения его профессиональными средствами в публицистическом образе), – представляет уникальную форму авторской рефлексии и способ апробации, социализации, продвижения, коммерциализации инновационных идей, эффективный инструмент в системе информационного обеспечения самых различных явлений, событий, идей, включая инновационные проекты.

Проблема информационного обеспечения относится к числу древнейших, возникающих с момента сотворения мира, чему посвящено немало ученых трактатов, произведений литературы и искусства. Журналистика как центральный сегмент современной медиасферы возникает в Новое время, что совпадает с четвертым «срезом» «оси мирового времени» (по К. Ясперсу) и развивается как динамично прогрессирующий элемент техногенной цивилизации, характеризующейся развитием инноваций, гиперкоммуникабельности и гиперпространственности, нуждающихся в эффективном инструменте информационного обеспечения общества. Новую эру в этой сфере открывает величайшая инновация своего времени – изобретение печатного станка и плодотворная деятельность И. Гуттенберга в Европе и его последователей, в том числе белорусских первопечатников. «Особое значение имело изобретение И. Гутенбергом европейского способа книгопечатания (ок. 1440г.). Связанный с этим изобретением переход от переписывания книг от руки к тиражному их производству был качественным скачком в истории книжного дела и всей мировой культуры. Создаются возможности быстрого закрепления и массового распространения результатов научных исследований. К 1500г. в Европе уже насчитывалось 250 типографий, которые отпечатали более 50 тыс. различных сочинений [3, с. 43]. 

Гениальные открытия позволяют перевести единичные экземпляры рукописей в растиражированный печатный вариант. Каллиграфия дополняется полиграфией. Ручной труд индивидуальных переписчиков и летописцев вытесняется техногенными механизированными операциями, аккумулирующими не только живой труд, но и «овеществленный» в полиграфической технике, обретая коллективный характер. 

Более подробно этот период исследован историками белорусской журналистики, в частности в работах профессора О. Г. Слуки. «Абагульняючы характэрныя асаблівасці ўзнікнення, станаўлення і развіцця беларускага друку, трэба падкрэсліць, што на Беларусі, як і ўвогуле ў свеце, друкаванне, інфармацыйнасць у грамадстве пачаліся з прамоўніцкай творчасці, прамоўніцкай публіцыстыкі. <…> Публіцыстычныя творы Францыска Скарыны, Сымона Буднага, Сімяона Полацкага і інш. беларускіх мысліцеляў стварылі неабходны для ўзнікнення перыядычнага друку падмурак асэнсавання і адлюстравання рэчаіснасці. Гэта была дэмакратычная філасофія, набліжаная да гуманістычных асноў жыцця грамадства. развіцця агульнай культуры, а потым і фарміравання беларускага этнасу. <…> Гісторыя сведчыць, што з’яўленне перыядычных выданняў на тэрыторыі Беларусі ішло ўпоравень з еўрапейскім працэсам. «Навіны грозныя...», якія былі надрукаваны ў ХVІ ст. нельга назваць газетай у сучасным разуменні. Але ў першым на Беларусі выданні ўзгадваюцца класічныя рысы перыёдыкі. <…> Гэта вельмі важны гістарьгчны факт. Ён сведчыць аб тым, што найбольш прагрэсіўныя з’явы сучаснай цывілізацыі, якой было і ўзнікненне друку, ішлі на Беларусі ў рэчышчы агульнага еўрапейскага працэсу. У той жа час выхад у свет «Навін...» паказвае, што ў грамадстве была назапашана спецыфічная інфармацыя, выспелі неабходныя аб’ектыўныя ўмовы для «нараджэння» такой суперпрагрэсіўнай з’явы як газета. Толькі высокакультурнае, эканамічна развітае грамадства магло ў сярэднявеччы звярнуцца да стварэння сваёй газеты» [7, с. 228–229].

Начиная со второй половины XIX в., и особенно в ХХ в., журналистика набирает интенсивные темпы развития, периодическая печать дополняется новыми видами профессиональной журналистской деятельности: возникают информационные агентства, радио, телевидение, сетевая пресса, совокупность которых и образует современную медиаиндустрию, обслуживающую во всех уголках земного шара разнообразные возрастающие информационные запросы массовой аудитории. 

Современная медиасфера является лишь частью общего, одной из составляющих информационного пространства – сверхсложной кибернетической системы, включающей многочисленные разнообразные социокультурные феномены по произ​водству и распространению информации, в том числе не относящиеся к сфере журналистики (наука, искусство, религия, мода, спорт, дизайн, маркетинг, вербальные и визуальные формы промоушен и пр.). Печатная периодика (газеты, журналы, альманахи), информационные агентства, радиожурналистика, телевидение, сетевая пресса представляют относительно самостоятельно функционирующие сегменты единой медиасферы, каждый из которых имеет специфику как вид (отрасль) профессиональной журналистской творческой деятельности и ряд общих, особенных и единичных типологических свойств и классификационных характеристик. Близкие по значению и плохо дифференцируемые в повседневном употреблении понятия – медиаиндустрия, медиасфера, журналистика – отражают различные грани уникальной сферы, характеризуя динамично развивающийся социальный институт техногенной цивилизации, ответственный за информационное обеспечение и просвещение массовой аудитории. 
Медиаиндустрия, медиасфера, журналистика, аналитическая журналистика – структурно-функциональные элементы (подсистемы) динамично трансформирующегося информационного пространства, ноосферы, постичь закономерности которых невозможно без детального изучения конкретных «узловых» проблем. Аналитическая журналистика – один из элементов медиасферы, эвристический потенциал которой недостаточно изучен теоретиками и плохо поддается анализу, хотя достаточно широко практикуется в газетно-журнальной творческой деятельности и является привлекательным объектом и предметом научного поиска. Исследование методологических аспектов аналитической журналистики в контексте ее функционирования в системе информационного обеспечения инновационных проектов обнаруживает оригинальный ракурс, позволяющий рассмотреть природу ряда актуальных проблем современной журналистики и гуманитарной сферы в целом, про​дуцирующей атмосферу официальной светской идеологии. 

Исследование феномена аналитической журналистики в информационном обеспечении инновационных проектов является исключительно актуальной задачей, представляющей теоретический и прикладной интерес для дальнейшего повышения эффективности функционирования не только национальной медиасферы, подготовки высококвалифицированных журналистских кадров нового поколения, но и успешной реализации национальной стратегии повышения наукоемкости ВВП, социализация которой с участием современной «вертикали» системного информационного сопровождения требует подведения фундаментального теоретического базиса. 

«Инновационная культура рассматривается се​годня в мире в качестве стратегического ресурса XXI века. Она включает знания, умения и опыт це​ленаправленной подготовки, комплексного внедре​ния и всестороннего освоения инноваций во всех сферах жизнедеятельности человека, формирует отношение общества к ним как к особо значимой социальной ценности. В то же время она способствует ускорению и повышению эффективности внедрения результатов НИОКР, раскрытию инно​вационного потенциала личности и его реализации, оптимизирует соотношение между традициями и обновлением, стимулирует творение нового при соблюдении принципа преемственности» [6, с. 10].
Средства массовой информации и коммуникации, наряду с системой образования, наукой и другими сегментами национальной креативной экономики располагают огромным потенциалом формирования инновационной культуры, аксиологический вектор направленности которой и определяет деонтологический коридор социальной ориентации развития регионов и центров мира.

Глобальный мир информации эпохи цифровых технологий, техники, инструментария и методов производства и распространения СМИ отличается жестокостью рыночной конкуренции и не прощает слабостей. Как показывает мировая практика, только стратегия продвижения информации по принципу вертикальной интеграции позволяет обеспечить доминирующее положение на современном медиарынке. Попытки создания медиахолдингов предпринимаются и в Беларуси. Но их организационно-технические параметры, кадровое обеспечение, уровень технологических процессов неконкурентоспособны в сравнении с преуспевающими медиакорпорациями мира, диктующими правила движения на современных «информационных магистралях». Значимость модернизационных процессов, происходящих в печатной периодике, в информагентствах, на радио, телевидении, в сетевой прессе, во всей медиасфере современного информационного пространства, требует постоянного теоретического осмысления и квалифицированного мониторинга. Без инновационных проектов исследования происходящих трансформаций невозможно полное и всестороннее выявление генезиса происходящих изменений в системе производства информации, публицистическом процессе современности, определение оптимистического прогноза перспектив успешного развития и эффективного функционирования белорусской медиаиндустрии.

Динамичные процессы современной техногенной цивилизации принципиально трансформируют медиаиндустрию информационного общества, что отражается на различных сегментах гуманитарной сферы и областях креативной экономики, в том числе на функционально-структурных параметрах аналитической журналистики – ключевого звена информационного обеспечения инновационных проектов. Неоднозначность последствий «осевого» поворота информационных парадигм актуализирует проблему научного исследования феномена аналитической журналистики на теоретико-методологическом и экспериментальном уровнях с целью концептуализации и моделирования ее функционально-структурных критериев, перспектив, роли и места в жизни современного общества, выработки устойчивой терминологии, других знаковых теоретических и профессиональных обозначений.

Вытеснение аналитической журналистики из современной национальной медиасферы выявляет несоответствие уровня освещения в прессе динамичной инвестиционной и инновационной деятельности государства и общества, что противоречит методологическим принципам функционирования качественной прессы, снижает результативность сильной социальной политики. Количественный рост регистрируемых изданий, голографикация журналистского творчества, появление альтернативных источников информации, создание эмерджентных коммерческих производств на базе редакций государственных изданий общественно-политического направления не являются равноценным заменителем качественного, креативного, социально значимого сегмента медиасферы. Пристальное внимание мировой общественности, политологии и журналистики ближнего и дальнего зарубежья к инновационному характеру белорусского идеологического феномена, составной частью которого является сохранение традиционного и определенное качественное развитие конструктивных принципов аналитической журналистики, требует научного осмысления необходимости модернизации и усиления государственной (социальной, гражданской, официальной) качественной прессы, представляя общественный и научный интерес.

Бифуркационный информационный взрыв эпохи дигитализации, совпавший с «осевым» поворотом идеологических парадигм трансформационного общества после холодной войны, предопределяет углубление внешних и внутренних противоречий глобального и локального характеров между континентами, блоками государств, отдельными странами, классами, кланами, конфессиями и внутри них: между так называемым «базисом» и «надстройкой» (по К. Марксу) различного масштаба, на различных уровнях при всем многообразии возможных проявлений. Не отрицая субъективных факторов происходящего, ряд исследователей акцентирует внимание на объективном, системном характере социально-экономических и общественно-политических перемен, демократизации современного общества, находящегося в поисках новых идеалов и общественных ценностей. 

Национальная медиасфера, наряду с другими отраслями креативного сегмента и реального сектора экономики, переживает осязаемую переналадку на интенсивные индустриальные технологии со всеми вытекающими из этого процесса обстоятельствами и последствиями. Наличие концептуальных агрессивных медиастратегий в современном информационном пространстве позволяет ведущим медиакомпаниям мира на основе цифровых технологий с использованием психотронных средств позиционировать регулируемый поток мнений на целевую массовую аудиторию, формируя заданный медийный образ событий, явлений, характеров, что обусловливает необходимость создания эффективной защиты отечественного информационного пространства, национальной системы информационного обеспечения конструктивных инновационных идей и проектов – надежного источника объективной информации, ожидаемой прогрессивно настроенной общественностью.

Исследования проблемы функционирования системы информационного обеспечения, роли аналитической журналистики, как и других родов креативного творчества, имеют глубокую перспективу в ХХI в. Современная журналистика, медиасфера – молодая техногенная индустрия креативной экономики по производству изовербальной информации для массовой аудитории – переживают переход на индустриальный тип производства, объективно содержащий, как всякий революционный перелом, ряд внутренних и внешних противоречий, преодоление которых требует определенного времени и издержек, но неизбежно открывает новые горизонты и перспективы будущим поколениям [2, с. 84].

«Осевой» поворот идеологических парадигм трансформационного общества (постиндустриального и постсоветского) на рубеже XX–XXI вв., вызванный бифуркационным взрывом техногенной цивилизации, принци​пиально изменил средства, формы и методы воздействия на общественное сознание, являющееся важнейшим перспективным фактором развития прогресса, что отразилось на системном преобразовании традиционных СМИ и обусловило необходимость инновационных подходов к регулированию функционирования всей отечественной духовной сферы – различных сегментов креативной экономики, несущих выраженную идеологическую нагрузку, созданию новой системы информационного обеспечения инновационных проектов.
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