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Белорусский государственный университет
Потенциал вечерней прессы 
в контексте современной мировой журналистики
Каков в реальности потенциал вечерних газет сегодня, когда есть мнение, что в новостной индустрии безраздельно властвуют более оперативные радио, телевидение, сетевые СМИ, а их время прошло? Вечерняя пресса с ее 300-летней историей кому-то даже представляется, образно говоря, древним мамонтом, который чудом уцелел в ходе эволюции, но – неповоротливым, оттого бесполезным и обреченным.

Подобные категоричные выводы, попытки редуцировать сложную многоцветную картину мировой журналистики до черно-белого варианта, очевидно, являются следствием недостаточного владения фактами. Вечерняя пресса, несмотря на свою многовековую историю, остается для науки terra incognita. 

Систематизированные сведения о развитии данного типа изданий найти нелегко. В учебниках по истории зарубежной журналистики это, как правило, редкие и разрозненные факты, отделенные хронологически и географически – вряд ли они дадут студенту цельное представление о вечерней прессе. Такая же редкость – основательные научные труды, в которых исследуется указанная разновидность периодики. В нашей стране известна одна подобная кандидатская диссертация, которую защитил бывший студент Института журналистики Белгосуниверситета Ян Чжи, и посвящена она вечерней прессе Китая.

А как же Россия? В двухтомном библиографическом справочнике «История русской периодической печати (1703–2003)» есть ссылка только на одну диссертацию по названной теме: «Становление советской вечерней газеты как типа издания (1918–1925 гг.)». Валентина Николаевна Воронина (Московский государственный университет) защитила ее в 1973 году. Комментарии излишни – предел интересов исследователя и давность работы очевидны.

Даже такой, казалось бы, базисный факт, как дата выхода первой вечерней газеты, становится в учебной литературе поводом для разночтений. У М. М. Козловой, а также В. С. Соколова и С. М. Виноградовой можно встретить 1706-й год, Г. В. Прутцков датирует момент, когда пресса разделилась на утреннюю и вечернюю, 1709 годом. Если обратиться к первому тому монографии «Главы в истории журналистики», изданной в Лондоне в 1887 году, всё встает на свои места. Первый номер вечерней газеты «Ивнинг пост» вышел в Лондоне в 1706 году, ее издание было восстановлено в 1709 году.

В учебниках отечественных авторов говорится, что первой белорусской «вечеркой» стала в 1967 году газета «Вечерний Минск». На самом деле на территории современной Беларуси вечерние издания появились значительно раньше – не в середине, а в начале XX века. Историческим центром, с которого начиналась биография всей вечерней печати Беларуси, тем не менее, остается Минск. Здесь в середине июля 1914 года вышли «Вечерние известия Минской газеты-копейки». Однако это тема другой публикации…

Сомнение в актуальности изучения опыта, накопленного вечерней прессой, – свидетельство поверхностного подхода к проблеме. Авторы учебников по истории журналистики, к сожалению, не делают акцента на том, что появление вечерней газеты стало поворотом к оперативности как ценности в журналистике, одной из первых попыток сократить время между событием и моментом, когда о нем узнает массовая аудитория. Сегодня, когда данный временной отрезок сократился до нуля и мечта человечества наблюдать за происходящим на другом конце света действом «в режиме онлайн» стала реальностью, это кажется «внезапным» достижением технологий. На самом деле у известного правила – у всего есть своя причина – нет исключений и в журналистике. Попытка проигнорировать в цепочке радио – телевидение – интернет – звено «вечерняя пресса» и неизбежно ведет к искажению истины, ограниченному взгляду на эволюцию СМИ. Изучение истории данной разновидности периодики даст возможность более полно осознать значение современных процессов в журналистике, научно определить новые магистрали ее развития.

Три сотни лет опыта – тот потенциал вечерней прессы, который будет полезен не только журналистам печатных периодических изданий, но также их коллегам – творческим работникам телевидения, радио, интернет-СМИ. Безусловно, их работа разительно отличается, хотя в основе ее, как и столетие назад, лежит слово. Но творчество и не предполагает готовых образцов, которые можно было бы позаимствовать у предшественников, – оно всегда синтез самых разнообразных идей.

Потенциал вечерней прессы заключен не только в прошлом, но и в настоящем. 

Современные исследователи, к примеру, Г. А. Голованова (факультет журналистики МГУ), говорят о том, что долгое время в США вечерние газеты преобладали по количеству названий по сравнению с утренними, пока в 2000 году соотношение изменилось не в пользу вечерних. С тех пор их число начало сокращаться. Да и те газеты, которые остались на плаву, по сути теперь дневные – они появляются в киосках после полудня, доставляются подписчикам между часом и пятью дня. Однако в небольших городах вечерние газеты по-прежнему незаменимы. Несмотря на конкуренцию с утренними изданиями, кабельным телевидением, интернетом, радио, признает в своих публикациях Г. А. Голованова, в освещении местных событий вечерним газетам нет равных.

По состоянию американской прессы некорректно «ставить диагноз» вечерним газетам всего мира. Так, весьма эффективно развивается эта разновидность периодики в Китае: количество вечерних газет выросло с 78 наименований в 1992 году до 154 в 2005-м. Сегодня там издается 157 вечерних газет – «Современная журналистика Китая: вечерняя пресса, региональное радио» по данным вышедшей в свет в прошлом году книги.

Подобным образом обстоят дела в печатной отрасли нашей страны. Вечерние газеты являются перспективным, активно развивающимся сегментом медиасферы Республики Беларусь, о чем свидетельствует рост их количества в последние десятилетия. Если до начала 1990-х в стране издавалась одна-единственная вечерняя газета, то сейчас в каждом областном центре, а также в городе Бобруйске выходит своя «вечерка». В прошлом году вечерняя пресса пришла в белорусскую глубинку – увидел свет первый номер «Вечерней Орши». 

Конечно, есть у белорусской вечерней прессы и свои трудности. Она практически утратила основной типологический признак – время выхода в свет. Но издательский бизнес всегда был делом сложным и хлопотным, а проблемы существуют для того, чтобы их решать. Образцом может служить газета «Вечерняя Москва». На определенное время это авторитетное издание вынуждено было прекратить вечерний выпуск из-за финансовых затруднений. Сейчас возрожденная «Вечерняя Москва» выходит три раза в неделю вечером (и пять раз в неделю утром).

А это значит, что история вечерней прессы продолжается.






