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В последние годы строительство Союзного государства вышло на довольно высокий интеграционный уровень. Многие инновационные идеи, доказав свою эффективность на практике, в частности, в социальной, гуманитарной, информационной сферах, получили дальнейшее развитие уже в рамках Евразийского Экономического Сообщества, при создании Таможенного союза. Положительный опыт очень востребован для дальнейшего развития совместного будущего. На состоявшейся в Москве под эгидой Постоянного Комитета СГ международной конференции «Будущее Союзного государства и потенциальные модели его развития» говорилось о том, что одни из немаловажных задач – это усиление социальной составляющей деятельности Союзного государства, аналитическое изучение достигнутых результатов и выработка приоритетных направлений с учётом достижения максимальной эффективности планируемого.

Под эгидой Союзного государства неслучайно проводится множество разноплановых мероприятий для молодёжи: продолжателям начатого старшими поколениями нужно знать побольше о жизни ближайших соседей, общаться и сотрудничать, чтобы совместными усилиями воплощать в жизнь грандиозные замыслы. Однако пробуждать интерес к союзной проблематике важно начинать уже со школьного возраста, и роль государственно значимых детско-молодёжных СМИ по нравственно-патриотическому воспитанию и в плане привития у читателей интереса к интеграционным процессам неоспорима. Подрастающая смена также желает принимать активное участие в созидании будущего и готова предлагать свежие конструктивные идеи. Об этом, к примеру, свидетельствовали выступления участников впервые проводимого белорусско-российского форума молодых журналистов «Общий взгляд в будущее» (15–16 ноября 2012 года в г. Гомеле). Организаторами столь значимого в общественной жизни события выступили министерство информации Республики Беларусь, Постоянный Комитет Союзного государства, ОО «Белорусский союз журналистов», ОО «Белорусский республиканский союз молодёжи», Гомельский областной исполнительный комитет при поддержке Министерства иностранных дел Республики Беларусь и Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации. Состоявшиеся тематические дискуссии начинающих журналистов и уже опытных профессионалов прессы, известных общественных и государственных деятелей посвящались самым злободневным вопросам и способствовали выработке общих взглядов по поводу необходимости усиления роли СМИ в современных общественных процессах Беларуси и России.

В числе состоявшихся и успешно развивающихся совместных информационных проектов хочется назвать следующие печатные издания: «Союз Беларусь – Россия», «Союзное вече», «Аграрный союз». Набирает популярность телеканал «ТРО», другие теле-, радио-, интернет-программы. Редакции подростково-молодёжных газет Беларуси и России объединяют усилия для издания спецвыпусков, осуществляют информационное сопровождение союзных мероприятий. Так, в 2012 году состоялся І Международный литературный конкурс молодых литераторов Союзного государства «Мост дружбы». Широкое освещение в прессе для детско-юношеской аудитории получили ставшие уже традиционными патриотические смены в детских оздоровительных лагерях для юных кадетов и суворовцев Беларуси и России, фестиваль детского творчества в Анапе «Творчество юных» и молодёжи в Ростове, деятельность экспедиции юных экологов. Приоритетное внимание уделялось конкурсу начинающих мастеров пера «Юные журналисты России и Беларуси о Союзном государстве». В нашей республике проект осуществлялся редакцией республиканской газеты «Переходный возраст», в Российской Федерации – редакцией детской газеты «Друзья. Сябры». Десятки тысяч писем-откликов собрали конкурсные номинации россиян «Народы издревле родные…», «Истории и легенды моей семьи», «Письмо в 41-й год», победителей чествовали как именитых писателей. Следует отметить, что юнкоры выступают не только в роли наблюдателей происходящих событий и своеобразных летописцев, но и идейными вдохновителями новых масштабных проектов. Так, интересы школьников братских стран объединили конкурс рисунков и выставки детских иллюстраций для книжного издания «Мир профессий Союзного государства». Символичность ещё и в том, что 2012 год в Беларуси был объявлен Годом книги, а в России – Годом профессии.

Детские любознательность и инициативность находят самую действенную поддержку со стороны редакции белорусской республиканской газеты для детей и подростков «Зорька». В символической копилке славных начинаний – совместные спецвыпуски со старейшей российской газетой «Пионерская правда», обмен тематическими полосами, публикациями с российской газетой «Друзья. Сябры». Московские юнкоры активно участвовали в объявленной редакцией в начале как Минская городская, но получившей общереспубликанский и белорусско-российский уровни патриотическо-воспитательной акции «Зорька» – ровесница Победы». Редакционный клуб «Мостик дружбы» помогает школьникам найти единомышленников по интересам, обмениваться делегациями с целью изучения опыта юнкоровской работы. Регулярными становятся тематические выпуски «Союзное государство – наш общий дом», посвящённые совместным делам белорусских и российских школьников. «Зорька» выступала  информационным партнёром впервые проводимого в Республике Беларусь международного фестиваля песен нашего детства «Крылатые качели». И плодотворное сотрудничество по воплощению в жизнь творческих проектов в поддержку юных талантов с Представительством Россотрудничества – Российским центром науки и культуры в Республике Беларусь – будет развиваться и далее. Как одно из направлений – организация пресс-конференций, обучающих семинаров, пресс-туров для юных корреспондентов «Зорьки» и российских детских изданий.

На XXI Международном фестивале искусств «Славянский базар в Витебске» в День Союзного государства (15 июля 2012г.), помимо важных официальных мероприятий, громко заявил о себе впервые проводимый многокрасочный праздник детства под девизом «Союзное государство – наш общий дом». Со страниц «Зорьки» и с сайта издания www.zorika.by за месяц до события был дан старт конкурсу рисунков на призы Постоянного комитета Союзного государства. Белорусские и российские школьники не просто изобразили в красках то, что близко их сердцам, но и написали о том, каким им видится будущее и в чём они готовы проявить себя, как полноправные граждане большого государства. Оргкомитет, рассмотрев сотни присланных работ, решил наградить дипломами и ценными подарками не одного-трёх победителей конкурса, как обычно принято, а сразу девять самых активных  коллективов юных художников и белорусско-российскую команду от минской школы № 67. На торжественной церемонии открытия выставки творчества в Витебской детской художественной школе № 1 конкурсанты хлебом-солью радушно встречали высоких гостей. С представленными авторскими шедеврами ознакомился Государственный секретарь Союзного государства Григорий Алексеевич Рапота и похвалил их создателей, а также пообщался с юными журналистами, которые наравне с профессионалами из взрослых СМИ оперативно готовили для публикации фоторепортажи. Детский творческий праздник, организованный для детей и при непосредственном участии детей в рамках Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске», обязательно станет традиционным. Назрела необходимость и в совместных обучающих правовым знаниям, знакомящим с союзными программами уроках в белорусских и российских школах с использованием печатных материалов. Подобные мероприятия, как и форумы по обмену опытом работы юнкоров, аккумулируют творческий потенциал начинающих и уже состоявшихся в профессии журналистов.

«Зорька» активно выступает в роли экспериментального центра по разработке и воплощению в реальность общественно полезных акций, методик их успешного проведения, по выявлению новых резервов детского и молодёжного движения в целях успешной интеграции братских народов. В становлении единого информационного пространства Союзного государства, а также в обеспечении информационной психологической безопасности юных граждан существенная роль отводится и планируемым в дальнейшем информационно-творческим проектам. Их основные цели и задачи заключаются в следующем: формирование активной гражданской позиции у детей и подростков через осознанное включение в социально значимую деятельность, формирование основ информационной и коммуникационной культуры, привитие интереса к предлагаемым союзным программам для детей и молодёжи, активизация детских и молодёжных инициатив через реализацию потребностей юных в деятельности, укрепление интеграционных процессов Беларуси и России через публикации на страницах «Зорьки», использование веб-ресурса www.zorika.by, а также издание тематических номеров, спецвыпусков, издание информационно-рекламной печатной продукции.






