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Приоритетные направления деятельности 
кафедры зарубежной журналистики и литературы

«Кафедры являются непосредственными организаторами учебно-воспитательного процесса, и от их зрелости, сплоченности, морально-психологического климата более всего зависит качество образовательной подготовки. Кафедра выступает как основная учебная и научная структурная единица факультета» [4, c. 113].

Кафедра зарубежной журналистики и литературы Института журналистики БГУ обеспечивает преподавание базовых дисциплин (история зарубежной журналистики, античная литература, зарубежная литература, основы международной журналистики, введение в специальность, основы творческой деятельности журналиста-международника, теория и практика зарубежной журналистики и др.), комплекса спецкурсов, курсов по профилю, дисциплин специализации, что позволяет преподавателям и студентам исследовать тенденции, закономерности развития международного информационного пространства, методы анализа и прогнозы их развития. Все эти направления соответствуют приоритетным векторам научной и педагогической деятельности Республики Беларусь.

На кафедре работает 14 человек (4 – по совместительству) Из них – два профессора, десять доцентов, один старший преподаватель и лаборант. Они осуществляют подготовку кадров высшей квалификации: на кафедре обучаются 5 магистрантов (один из них – из Азербайджана) и 4 аспиранта (из них два иностранных – из Ирака и Судана). 

Разработка инновационных подходов к образовательному процессу в сфере медиа, его модернизации сегодня приобретают особую значимость и актуальность в силу того, что трансформация и конвергенция СМИ, обусловленные глобализацией, интеграцией и внедрением современных технологий, отражаются на профессии журналиста и развитии журналистского образования. Возникла необходимость формирования инновационной культуры молодежи в процессе ее обучения на факультете журналистики. Решению этой задачи подчинена и деятельность коллектива кафедры зарубежной журналистики и литературы. Инновационные подходы к журналистскому образованию наполняют работу кафедры новым содержанием, формами и методами, что соответствует вызовам времени.

Подготовку журналистов-международников в соответствии с учебным процессом  Института журналистики БГУ кафедра осуществляет с учетом мирового опыта,  достижений в технологиях обучения и с использованием национальных традиций в этой области. С конца минувшего столетия наметилась тенденция выборочного усвоения опыта журналистики, накопленного в странах с прочными демократическими традициями и рыночными условиями функционирования СМИ, сотрудничество с университетами Европы в подготовке и переподготовки журналистских кадров. Таким образом, глобальная модернизация масс-медиа порождает новые направления развития журналистского образования, в том числе и в подготовке журналистов-международников [1, с. 138].

17 февраля 2012г. на базе кафедры зарубежной журналистики и литературы Института журналистики БГУ при поддержке редакции газеты «Рэспубліка» и общественного объединения «Белорусский союз журналистов» впервые была проведена Международная научно-практическая конференция «Международная журналистика – 2012: современное состояние и направления развития», посвященная международной журналистике и путям ее дальнейшего развития.

Заместитель министра информации Республики Беларусь Владимир Матусевич отметил тогда следующее: «Научное осмысление реалий и перспектив этой непростой сферы журналистики сегодня как никогда актуально. Ведь международная информация играет все более значимую роль в жизни социума, соответственно, отечественная международная журналистика является эффективным формирования национальной позиции по широкому кругу международных проблем, защиты национального информационного пространства от потоков лжи и манипуляций… Для понимания происходящих на мировой арене процессов, для разъяснения их значения и влияния на судьбу каждого человека широким слоям населения от журналистов-международников требуются высокий профессионализм, специальные знания» [5, с. 3].

Необходимость данной конференции была продиктована потребностью в разработке, теоретической и практической апробации идей комплексного подхода в решении вопросов, связанных с перспективой инновационного развития международного сегмента печатных, аудиовизуальных, электронных СМИ в Республике Беларусь, новых форм и методов работы журналистов в условиях глобализирующегося мирового информационного пространства.  

Участники конференции – доктора и кандидаты наук, аспиранты и ассистенты, журналисты-практики, работающие в СМИ, – рассмотрели и обсудили разнообразные аспекты современного состояния белорусской международной журналистики, отечественную систему коммуникации в европейском информационном пространстве, роль медиа в стратегическом партнерстве Республики Беларусь на мировой арене и ряд других актуальных вопросов теории и практики международного сегмента белорусской журналистики. 

В работе конференции приняли участие сотрудники ведущих средств массовой информации нашей страны – редакций газет «СБ – Беларусь сегодня», «Рэспубліка», «Белорусская нива», журнала «Вестник Белнефтехима», Белорусского радио.

Доклады и сообщения, сделанные участниками конференции на пленарном заседании и в ходе дискуссии за «круглым столом», опубликованы в сборнике материалов конференции «Международная журналистика – 2012: современное состояние и направления развития» под общей редакцией Т.Н. Дасаевой; сост. Б.Л. Залесский (Минск: Изд. центр БГУ, 2012, – 178с.). Материалы сборника размещены также на сайте Института журналистики БГУ.

Кафедра зарубежной журналистики и литературы участвует в реализации программы послевузовского образования.

По инициативе кафедры для слушателей факультета повышения квалификации и переподготовки Института журналистики БГУ были подготовлены и проведены два научно-практических семинара. 25 октября 2011г. состоялся семинар «Инновационные стратегии белорусской журналистики. Отраслевая пресса: состояние, проблемы, перспективы». В ходе семинара был рассмотрен ряд злободневных проблем белорусской отраслевой прессы, которая является важнейшим инструментом информационно-аналитического обеспечения и сопровождения тех инновационных преобразований, курс на которые взят в белорусской экономике. 

18 апреля 2012г. проведен семинар «Актуальные вопросы медийного обеспечения стратегического партнерства и взаимодействия регионов Беларуси и Китая», посвященный 20-летию установления дипломатических отношений между двумя странами. Цель семинара: повышение роли национальных медиа в реализации политики стратегического партнерства Республики Беларусь и Китайской Народной Республики и создание единого белорусско-китайского информационного пространства. 

С января 2013г. коллектив кафедры зарубежной журналистики и литературы приступил к разработке научной темы «Трансформация журналистики СНГ на этапе становления взаимодействия Евразийского экономического и Европейского союзов в условиях глобализации мирового информационного и коммуникационного процесса». Характер интеграционной трансформации журналистики СНГ в современных условиях обусловил необходимость поиска редакций медиа инновационных решений по формированию единого информационного и коммуникационного пространства Содружества и определения путей вхождения национального контента в европейское информационное пространство. Целесообразность использования данного исследования определяется тем, что развитие информационных процессов на постсоветском пространстве должно сопровождаться мощной материальной поддержкой, эффективность которой зависит от продуманной инновационной стратегии, осуществляемой, как на уровне межгосударственного взаимодействия, так и на уровне конкретных  медиа.

Рабочая программа исследования рассчитана на пять лет (2013-2017 гг.) и включает следующие этапы: 

1. СНГ: формирование единого информационного пространства и медиа.

2. Таможенный союз: сотрудничество регионов и медиа.

3. Союзное государство Беларуси и России: роль медиа в формировании единого информационного пространства.

4. Инновационные аспекты подготовки журналистов-международников в странах СНГ.

5. Информационный пояс добрососедства Беларуси: возможности медийного потенциала.

Кроме выполнения кафедральной научной темы, сотрудники кафедры углубляют индивидуально избранные сферы исследовательской деятельности.

Перспективное направление деятельности кафедры – организация студенческой научно-исследовательской работы (НИРС). Студенты специальности «Журналистика международная» ежегодно участвуют в студенческих научных конференциях Института журналистики БГУ и общеуниверситетских конференциях. В апреле 2012г. в рамках студенческой научно-практической конференции кафедра, кроме заседания секции «Зарубежная журналистики и литература», впервые провела круглый стол «Проблемы белорусской международной журналистики». 29 апреля 2012г. на базе кафедры зарубежной журналистики и литературы Института журналистики БГУ впервые была проведена Кафедральная студенческая научно-практическая конференция «Рекламно-медийная поддержка белорусского экспорта: состояние, проблемы, перспективы», участие в которой приняли студенты 3-го курса специальности «Журналистика международная» по итогам изучения учебного курса дисциплины специализации «Мировая рекламная индустрия».

Выступившие на конференции студенты рассмотрели разнообразные аспекты рекламного продвижения белорусской экспортной продукции на зарубежные рынки сбыта, современного состояния белорусской рекламной индустрии, возрастающей роли отечественных медиа в реализации национальных интересов на зарубежных рекламно-информационных рынках. 

Сообщения, сделанные участниками конференции, а также студенческие сценарии рекламных видеороликов экспортной продукции белорусских предприятий, ориентированных на зарубежные рынки сбыта, опубликованы в сборнике материалов конференции «Рекламно-медийная поддержка белорусского экспорта: состояние, проблемы, перспективы», который издан в учебно-издательской лаборатории Института журналистики на бумажном носителе, а также доступен любому желающему в электронном варианте. Этот сборник востребован студентами, магистрантами, аспирантами и преподавателями журналистских специальностей, сотрудниками СМИ, рекламных агентств, PR-менеджерами предприятий-экспортеров. Кафедральные студенческие научно-практические конференции будут проводиться ежегодно. 

В ближайшее время планируется создание студенческой научной лаборатории по изучению актуальных проблем международной журналистики. Деятельность этой лаборатории будет отражаться в информационном бюллетене «Добрососедство», первый номер которого уже увидел свет. 

Международное сотрудничество является неотъемлемой составляющей деятельности кафедры зарубежной журналистики и литературы. Преподаватели кафедры и студенты специальности «Журналистика международная» имеют возможность в рамках международных программ, осуществляемых Институтом журналистики БГУ, выезжать на стажировку в Швецию, Германию, принимать участие в тематических семинарах («Менеджмент СМИ», «Культура СМИ», «Новые формы региональных СМИ»), которые проводятся зарубежными журналистами.

Кафедра зарубежной журналистики и литературы курирует обучение группы иностранных студентов (из КНР, Японии, Туркменистана, Казахстана, Украины) по специальности «Журналистика международная». 

Работа проводится в тесном сотрудничестве с Управлением международных связей БГУ, посольством Китайской Народной Республики  в Республике Беларусь, землячеством иностранных студентов. Преподаватели кафедры совместно с администрацией Института журналистики БГУ обеспечивают качество учебного процесса, проводят культурные мероприятия (творческие конкурсы, вечера, День первокурсника, выпускной вечер с торжественным вручением дипломов), помогают решать бытовые проблемы.

Недавно кафедра зарубежной журналистки и литературы организовала и провела заседание «круглого стола» на тему «Социально-культурные и психолого-педагогические условия адаптации зарубежных студентов».

В настоящее время подготовлен проект соглашения о сотрудничестве между Хэнаньским университетом (КНР) и Белорусским государственным университетом. Стороны на основе равноправия и взаимного интереса будут развивать следующие формы сотрудничества: обмен студентами по программам обучения всех уровней (первая ступень высшего образования, магистратура, аспирантура); приглашение преподавателей и исследователей; выполнение совместных научно-исследовательских и образовательных проектов; организация конференций, семинаров, заседаний и других мероприятий, совместных публикаций. Среди востребованных китайской стороной направлений есть и специальность «Журналистика международная». Три выпускника специальности «Журналистика международная» обучаются в магистратуре в Китайской Народной Республике. Заключение соглашения расширит возможности обмена в области образования и науки.

Намечается сотрудничество с Хельсинским университетом в рамках проекта BASERCAN, финансируемого Финским центром международной мобильности (CIMO).

Международное сотрудничество кафедры осуществляется и посредством инновационно-интеграционных проектов. В частности, в сентябре 2011г. на страницах газеты «Рэспубліка» состоялась премьера рубрики «Таможенный союз»: взаимодействие регионов». Инициаторы этого информационно-интеграционного проекта – доценты кафедры зарубежной журналистики и литературы, журналисты-практики М. Вальковский (газета «Рэспубліка») и Б. Залесский (газета «Союз предпринимателей). При поддержке Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь проект  завершился выпуском книги «Таможенный союз: взаимодействие регионов. Взгляд из России. Информационно-интеграционный проект» (составители, интервьюеры: Б.Залесский, М. Вальковский, А. Мостовой. – Минск: Тесей, 2012. – 215 с.: 49 ил.). В аннотации данной книги отмечается: «Основной базой проекта стали опубликованные в 2011-2012 гг. на страницах белорусской прессы размышления глав регионов России по наиболее важным вопросам развития трехстороннего российско-белорусско-казахстанского взаимодействия в рамках недавно созданного Таможенного союза – торгово-экономического, социально-культурного и побратимского сотрудничества» [3, с. 101].

15 января 2013г. на страницах газеты «Рэспубліка» состоялась премьера рубрики «Единое экономическое пространство: интеграция регионов», в материалах которой будут освещаться вопросы международного сотрудничества не только в рамках ЕЭП, но и Содружества Независимых Государств, где, как известно, в 2013 году председательствует Республика Беларусь. В числе новых приоритетов своего председательствования наша страна наметила комплексное использование потенциала межрегионального сотрудничества и развития информационного пространства в процессе расширения диалога культур. Этот новый информационно-интеграционный проект также будут осуществлять преподаватели кафедры – Б. Л. Залесский и М. А. Вальковский, которые на протяжении последних пяти лет плодотворно разрабатывают информационно-аналитический уровень международной тематики, охватывающей международное взаимодействие белорусских регионов, в рамках таких учебных дисциплин, как «Международная проблематика в СМИ Республики Беларусь» и «Международная экономика и СМИ». Такой многослойный подход позволяет на учебно-образовательном уровне органически сочетать теорию и практике современной международной журналистики [3, с. 171].

Модернизация науки и журналистского образования – это теоретических знаний и повседневной социальной практики. В рамках дисциплины «Журналистское мастерство» преподаватели, как правило, журналисты-практики, устанавливают контакты с посольствами стран СНГ в Беларуси с целью ознакомления будущих международников с спецификой работы журналистов в сфере международных отношений. В частности, студенты специальности «Журналистика международная» посетили Посольство Казахстана в Беларуси и встретились там с главой дипмиссии Анатолием Смирновым. В ходе беседы со студентами обсуждались разные аспекты белорусско-казахстанских отношений, молодежной политики в Казахстане. Аналогичная встреча состоялась и в Посольстве Российской Федерации, где посол Александр Суриков уделил внимание будущим журналистам-международникам, ответил на их вопросы. Студенты побывали также в Палате представителей Национального собрания Республики Беларусь, где встретились с председателем комиссии по правам человека, национальных отношений и средств массовой информации. Результаты таких встреч освещаются студентами и преподавателями в СМИ, например, газетах «Республика», «Звязда» и др.

Обязательный элемент учебного процесса – производственная практика в СМИ. Студенты специальности «Журналистика международная» проходят практику в международных отделах газет, радио и телевидения. База практики все время расширяется, обновляется. Кафедра ведет работу по укреплению связей с работодателями, заботясь о предстоящем распределении выпускников. Большую помощь в этом оказывают журналисты-практики, которые преподают дисциплины специализации.

Кафедра зарубежной журналистики и литературы ставит перед собой задачу комплексной модернизации учебного процесса. В настоящее время разрабатывается  новый образовательный стандарт третьего поколения специальности «Журналистика международная» с учетом перехода на четырехлетнее обучение. Это позволит включить в типовой учебный  план новые, востребованные рынком дисциплины специализации, спецкурсы обновить методики преподавания предметов.
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