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ЛИБЕРАЛЬНО-КОНСЕРВАТИВНАЯ ГАЗЕТА 

«FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG»
В СИСТЕМЕ ПЕЧАТНЫХ СМИ ГЕРМАНИИ 

Общеизвестен тот факт, что в 15 веке в Германии Иоганом Гутеннбергом было изобретено книгопечатание. Это знаменательное событие и по сей день оказывает огромное морально-политическое воздействие на массово-информационную деятельность прессы этой страны по формированию и интегрированию в общественный процесс новостей, идей, мнений и суждений. Не случайно поэтому сегодня, согласно статистическим данным, продается более 25 миллионов экземпляров газет. Германия стабильно занимает 4-ое место в мире по качеству и числу газет на тысячу жителей – после Японии, Великобритании и Швейцарии. Кроме того, в этой стране, где проживает 74,6 миллионов немцев и 7,4 миллиона эмигрантов, зарегистрировано 38 миллионов радиоприемников, 34 миллиона телевизоров, практически все взрослое население имеет выход в интернет. Эти успехи, если можно так сказать, «обязаны» параграфам 1 и 2 статьи Основного закона ФРГ от 1949г., гарантирующим свободу слова. Как свидетельствует один из крупнейших представителей немецкой академической журналистики Ульрих Карпен, статья 5 Конституции гарантирует свободу прессы в традиционной либеральной форме путем защиты «каждого», включая издателей, редакторов, журналистов и читателей, от вмешательства административных органов, ограничивающих право на выражение и распространение мнений (идей) и сбор информации из общедоступных источников. Более того, 2-я фраза параграфа 1 дает особые гарантии СМИ. Она содержит обязательства правительства способствовать дальнейшему развитию СМИ, регламентируя как «внешний плюрализм» (конкуренция газет), так и внутренний плюрализм (широкое общественное представительство в управляющих структурах государственного радио и ТВ). Особое внимание к СМИ обусловлено их «общественной функцией» информировать общество и их ролью «сторожевого пса». Такие общественные функции надлежит выполнять структурам, независимым от государственных органов. Особая роль СМИ служит основой для законных привилегий таких, как право не свидетельствовать в суде, и обязанностей, например таких, как распространять лишь правдивую и точную информацию. 

Именно эти конституционные гарантии дают возможность осуществлять печатным изданиям основные свои функции по формированию массово-информационной деятельности по трем основным категориям:

1. общенациональные газеты (распространяющиеся по всей территории ФРГ);

2. надрегиональные газеты (распространяющиеся более чем в одном регионе, но не по всей территории страны);

3. местная печать (газеты одного региона, одного района, города и т.д.).

«Frankfurter Allgemeine Zeitung» (далее – «ФАЦ») относится к первой категории периодических изданий, т.е. это общенациональная, ежедневная, либерально-консервативная, одна из самых больших по тиражу (около 500 тыс. экз.) газет Германии. Журнал «Германия» назвал «ФАЦ» всеобщей газетой для «умных голов», подчеркнув при этом высокое достоинство публикаций на экономические и политические темы, поливариативность проблематики в целом, универсальность издания идти в ногу со временем, чувствовать пульс окружающей жизни и отбирать для массовых информационных потоков наиболее значимые социальные факты и события. Сегодня многие представители академической журналистики в Германии едины во мнении о том, что эта газета действительно освещает наиболее актуальные проблемы для широких слоев немецкого общества, своими публикациями пытаясь объединить читателей чувством гордости и ответственности за то, что происходит и происходило в мире и на немецкой земле. Недаром по результатам международного исследования в 1996г. «ФАЦ» была признана лучшей немецкоязычной газетой, занявшей третье почетное место среди других ежедневных печатных изданий современного мира. Этот успех повторился в 2002 г., когда «ФАЦ» опять была признана лучшей газетой Германии и вошла в десятку образцовых печатных информационных источников мирового сообщества. Газета также обладает специальными премиями имени Георга фон Хольцбринка, Лиона Фейхтвангера, Людвига Эрхарда и более 20 другими почетными наградами за образцовую массово-информационную деятельность по формированию потоков новостей, идей, мнений и суждений.

«ФАЦ» – одна из старейших немецких газет. Ее первый номер появился в свет 1 ноября 1949г. с воскресным специальным выпуском «Frankfurter Allgemeine Sonntagzeitung» (тираж 1 300 тыс. экз.). На первом этапе основной редакционный костяк «ФАЦ» составляли бывшие сотрудники «Frankfurter Zeitung» и майнцкой «Allgemeine Zeitung». Основным акционером «ФАЗ», которая по своей структуре является акционерным обществом закрытого типа основанным в апреле 1959г. независимый фонд FAZIT (FAZIT-Stiftung Gemeinnützige Verlagsgesellschaft mbH). В связи с этими обстоятельствами, газета не зависит от какой-либо партии или политической организации. Главным редактором «ФАЦ» является один из самых известных профессоров Европейского Союза Вернер Динка. Кроме того, он занимает должность Президента Франкфуртского пресс-клуба, является директором Свободного российско-германского института публицистики в Ростове-на-Дону и членом комиссии «Osteuropaberichterstattung». Динка также профессор кафедры редакторского менеджмента в Институте искусств г. Берлина. Кроме этого, он преподает культурную журналистику в рамках программы повышения квалификации, регулярно читает лекции в университетах. Однако, несмотря на мировую известность, Вернер Динка, работает всегда согласованно со своим коллегами по перу – пятью издателями. Среди них Бертольд Колер, Поитер Нонненмахер, Франк Ширмахер и Хольгер Штельцнер.

Именно благодаря Вернеру Динка и его коллегам-издателям газета на протяжении ряда лет выдерживает консерватизм в дизайне и весьма высокий уровень в подборе и систематизации аналитических материалов, глубоко и всесторонне отражающих наиболее актуальные проблемы жизнедеятельности немецкого общества в условиях экономического кризиса Европейского Союза. Такие статьи пишут, как правило, штатные журналисты Ханс Магнус Энценсбергер, Франц Грено, Андреас Мим, Михаэль Людвиг, Михаэла Вигель, Петер Карстенс и др. Следует подчеркнуть, что в газете всегда факты четко отделены от комментариев. Ярким примером таких публикаций  в газете являются, например, статьи «В Америке возрастают сомнения в отношении Шарона» (Франц Грено), «Непоколебимая политика Кашмира» (Ехен Бухштайтер), «Меркель хочет спасти Конституцию Евросоюза» (ред. статья), «Старая жестокая игра» (Вольфган Гюнтер Лерх), «Совет безопасности решает направить войска в Дардгур» (ред. статья), «Не королевский путь» (Кланс Дитер Франкенбергер) и др. Именно такие публикации привлекают внимание не только немецкого истэблишмента, но и респектабельных фирм, которые охотно размещают дорогостоящие рекламу и объявления на страницах «ФАЦ». Довольно интересные данные о составе читательской аудитории газеты приводит ежегодник «Media-daten». Этот состав выглядит следующим образом: 59% всего германского истэблишмента, 60% всех менеджеров немецких банков, 66% всех управляющих делами генеральных директоров, 67% всех занятых в стратегических отраслях планирования народного хозяйства, 60% всех занимающих ключевые посты в области фондовых и валютных рынков, организаций, занимающихся недвижимостью, 64% всех занятых в финансово-банковских отраслях, 64% всех занятых в пенсионных и других социальных фондах, во внутриотраслевых финансово-кредитных областях. При этом следует особо подчеркнуть, что постоянными читателями «ФАЦ» являются жители Бельгии, Франции, Испании, Италии, Польши, Чехии, Венгрии, Австрии и других стран ЕС. Кроме того, газета имеет самую большую из всех немецких газет корреспондентскую сеть за рубежом в таких городах, как Брюссель, Рим, Вашингтон, Вена, Цюрих, Париж, Лондон. У «ФАЦ» также больше штатных сотрудников, чем у любого другого печатного издания Германии. «ФАЦ» имеет следующие ведущие отделы: «Политика» (с него начинается это 68 страничное издание), «Экономика», «Рынок финансов», «Спорт», «Фельетон», «Искусство», «Профессия и шанс», «Путешествия», «Техника и мотор», «Природа и наука», «Гуманитарные науки», «Рынок недвижимости» (с обширными комментариями и иллюстрациями), «Голоса других» (зарубежная пресса), «Политическая литература», «Германия и мир», «События времени», курсы акций и валют, новая специальная литература, «Люди и экономика».
В весьма популярном среди читателей Франкфурта приложении «Rhein-Main-Ztitung» предлагается широкий и разнообразный спектр публикаций о культурной жизни города: выставках, экспозициях в музеях, концертах, постановках в театрах, выступлениях приезжих артистов, спортсменов, обширная информация о базах отдыха, рынках недвижимости и жилья. В приложении «Литература» публикуются литературные рецензии, аннотации, краткие справки-данные о новинках аудиолитературы (Horbucher), детской и юношеской литературе, новой специальной, политической, научно-технической и другой литературе.

Проведенное исследование дает основание сделать выводы о том, что массово-информационная деятельность редакционного коллектива либерально-консервативной газеты «Frankfurter Allgemeine Zeitung» и прагматическая практика эффективного интегрирования фактов, идей, мнений и суждений в общественный процесс является показательным феноменом для печатных изданий многих стран современного мира. При этом следует иметь в виду, что в результате всех базисных и надстроечных институтов Германии на первой стадии  выхода из финансового кризиса, роста ВВП и многих других глобальных перемен газета заняла ведущие позиции в системе печатных, эфирных, электронных, а также других субъектов СМИ Евросоюза. Этому способствовало, как видим, профессиональное, идейное и творческое мастерство редакционного коллектива в моделировании  действительности  словом и фактом. В результате редакционный коллектив этого издания стал еще более интенсивно воздействовать на сознание миллионов людей, развитие социально-исторического процесса, эффективно вторгаться во все новые сферы функционирования базисных и надстрочных институтов общества, а журналистский корпус – более принципиально относиться к сложному процессу и систематизации фактов, содержания и выбора для формирования общественного мнения наиболее актуальных тем и проблем окружающей действительности с целью диверсифицирования интегрирования личности в социальный процесс. Тенденция превращения содержательно-модификационных аспектов массово-информационной деятельности «ФАЦ» в мощные ресурсы распространения актуальных новостей и фактов с постоянно присущим таким перспективным механизмом, как стремление к высокой степени информационной насыщенности аудитории, все усиливается, приобретая базовую основу потока идей, мнений и суждений.

Тщательный анализ проблематики «ФАЦ» показывает, что интерпретация и констатация фактов в журналистских текстах этого издания никогда не бывают нейтральными, а отражают в своей сущности определенные идеологические или политические императивы социального максимума или минимума функционирующих в обществе явлений и мнений. Следовательно, массово-информационную деятельность этой газеты следует рассматривать как специфический социальный институт с мощнейшим ресурсом морально-нравственной и трудовой активизации общества. Ее можно характеризовать не иначе, как сбалансированного посредника между всей сферой журналистики и всей сферой функционирования базиса и надстройки.

Тщательный анализ проблематики этого издания показывает, что содержательно-модификационные аспекты массово-информационной деятельности отсутствуют в пустословии, излишней лингвистической окраске, которыми журналисты в отдельных экстремальных случаях могли бы попытаться затушевать незнание сути фактов или скрыть их количественный или качественный недостаток, тем самым избежать отрыва от действительности всей системы формирования механизма информационных потоков и эффективного интегрирования их в такую важнейшую социальную единицу общества, которой является аудитория. Редакционный коллектив этого издания всегда в должной степени помнит об ответственной миссии прессы во всех важнейших социальных институтах государства, ее близости к ним и взаимозависимости функционирования на всех уровнях развития. Именно в этом факторе проявляется на практике важнейшая цель всего комплекса аспектов массово-информационной деятельности «ФАЦ» в самом широком смысле диверсификации этого процесса – достижения высокой степени информированности фактами, идеями и новостями широкой общественности. Причем эта информированность, как и многие другие субъекты механизма формирования идей, мнений и суждений, поддается законам классификации фактов, согласно которой, казалось бы, на первый взгляд, диалектически единое целое в этом факте приобретает отличительные характеристики в процессе своего непосредственного проявления в каждом конкретном случае. Более того, на определенном этапе функционирования в обществе эта классификация единого целого организма может активизировать свою деятельность настолько эффективно и интенсивно, что она порождает и выделяет самостоятельные единицы. То есть происходит диверсификация содержательно-модификационных аспектов массово-информационной деятельности «ФАЦ» с учетом профессиональной, возрастной или половой, например, разновидности аудитории.

Важно подчеркнуть, что механизм диверсификации массово-информационной деятельности «ФАЦ» на относительно самостоятельные единицы состоит их двух важнейших императивов. С одной стороны, эти императивы выступают как коммуникатор, обеспечивая непрерывный коммуникативный процесс воздействия на дифференцированный состав общества путем восприятия, сбора, осмысления, компоновки и интегрирования идей, фактов, сообщений, явлений и мнений. С другой – проявляется обратная реакция, то есть дифференцирование аудиторий, когда реципиенты функционируют в общей системе содержательно-модификационных аспектов массово-информационной деятельности взаимозависимо, на основе взаимообогащающих факторов, повышения эффективности информационной насыщенности неоднородного по своему составу общества. Недаром теоретики, а также практики прессы Германии сходятся во мнении, что в газете практически всегда присутствуют «газета в газете», блоки системного подобранных материалов и рубрик. То есть происходит постоянный творческий процесс формирования специализации публикуемых материалов на ту или иную дифференцированную аудиторию. Печатая «газету в газете», редакция всегда исходит из интересов информационной насыщенности определенной категории людей, стремится наиболее полно удовлетворить потребности каждой из них, целенаправленно и результативно разобраться в сложных жизненных явлениях и проблемах. Этот – творческий процесс имеет исключительно важное значение не только для аудитории, но и для избежания недифференцированной компоновки фактов и их идейно-тематического осмысления редакциями. Недифференцированный информационный поток, как правило, проходит мимо аудитории, не оказывая существенного воздействия на формирование общественного мнения и отражения в текстах этого общественного мнения.

Мы пришли к выводу, что в механизме формирования массово-информационной деятельности «ФАЦ» нередко используются целевые полосы, информационно насыщенные текстами, социально-значимыми фактами, актуальными данными, знаковыми характеристиками конкретных людей и деятельности коллективов, мнениями, суждениями, фотографиями, броскими заголовками и хэдлайнами. Отдельные сотрудники редакции утверждают, что эта «журналистика пришла» из ГДР, что ценность таких больших полотен была связана с тем временем. Но почему тогда тираж газеты после публикации целевых полос возрастает, а, следовательно, и поднимается их авторитет среди читателей? Большой или малый объем материалов в массово-информационной деятельности этих изданий – это лишь манера конкретизации и реализации замысла. Таким образом, воздействие целевой полосы по любой проблеме, которую читатель хотел бы ощутить исчерпывающей, зависит от достижения высокой степени ее насыщенности актуальными фактами, аналитикой, а также информирования аудитории.







