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КИТАЙСКО-БЕЛОРУССКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ПАРК:
МЕДИЙНЫЙ ФАКТОР
После провозглашения независимости Республика Беларусь вышла на международную арену не только в качестве нового суверенного государства, возникшего в результате распада СССР, но и как европейская страна, имеющая глубокие исторические традиции государственности. На сегодняшний день наша республика поддерживает дипломатические отношения со 173 государствами [1]. Следует отметить, что складывающиеся реальные двусторонние отношения отличаются по направленности и формату, находятся в постоянной динамике, наполняются новым содержанием под влиянием внешних и внутренних факторов.

В последнее время отношения Республики Беларусь с рядом стран вышли на качественно новый уровень, который характеризуется как стратегическое партнерство. Несмотря на то, что термин «стратегическое партнерство» регулярно используют как лидеры Беларуси, так и других стран, он не определен ни в одном из официальных документов, составляющих правовую базу отношений сторон. Более того, «данный термин недостаточно изучен научным сообществом, хотя также часто употребим в научных статьях» [2].
Понятие стратегия, как известно, очень древнее и происходит от греческого strategia. Оно поначалу представляло собой часть военного искусства и охватывало вопросы подготовки и ведения войн, мастерство или науку быть полководцем. Однако его использование не является исключительной прерогативой древних греков: так, в Древнем Китае в период между 480 и 221 гг. до н.э. была написана книга под названием "Искусство стратегии". 

В течение многих лет это понятие употребляется в экономическом лексиконе для обозначения широких долгосрочных мер или подходов, реализация которых ведет к заметным и существенным изменениям в той сфере, в которой они осуществятся. Оно вошло в тезаурус, в частности, делового управления, где под ним понимают долгосрочные планы высшего руководства по достижению перспективных целей организации.

Категория «стратегическое партнерство» активно применяется в экономической теории, откуда она не так давно «вошла в политологический лексикон, сразу стала очень активно использоваться учеными, дипломатами и журналистами в качестве характеристики определенного формата международных отношений» [3, c. 4].

Условия создания, цели, структуру и эффективность стратегического партнерства в сфере международных отношений изучают ряд западных ученых, например, П. Гринер, К. Малена, М. Уорнер, М. Хеммати, В. Хофмейстер и др. [4,5,6,7]. Среди российских исследователей, в научные интересы которых входит разработка теории стратегического партнерства, прежде всего, следует назвать А. Михеева и И. Новикова [8,2]. Для понимания сути категории «стратегическое партнерство» важное значение имеет статья министра иностранных дел России С. Лаврова под названием «Философия глобальных отношений» [9].

Отмечая определенную теоретико-методологическую разработанность категории «стратегическое партнерство», вместе с тем следует отметить, что в литературе нет однозначного определения понятия стратегического партнерства двух государств. Но, как видится, данный формат отношений предполагает углубленное развитие межгосударственных контактов, достижение значимых показателей сотрудничества, как правило, не в одной, а в нескольких ключевых для Беларуси сферах (в первую очередь – экономической и энергетической, а также политической и военно-технической). Выход на такой уровень взаимодействия обычно фиксируется в официальных документах, составляющих правовую базу отношений сторон.

Стратегическое партнерство подразумевает ряд условий. В первую очередь, это близость или совпадение взглядов стран на глобальные проблемы международной и региональной политики, подходов по их решению. Во-вторых, наличие достаточно разработанной договорно-правовой базы межгосударственных отношений, обеспечивающей функционирование механизма их реализации в таком формате. В-третьих, высокая эффективность – результат такого сотрудничества должны ощущать обе стороны, причем не только государственно-политические элиты, но и субъекты экономической деятельности, рядовые граждане обеих стран. Люди должны понимать суть стратегического партнерства и его необходимость: «…прямо соотнося его результаты с практической отдачей для субъектов хозяйствования страны и ее граждан, итоги должны выражаться в конкретных и понятных нашим гражданам достижениях: создании рабочих мест, появлении качественных недорогих товаров…» [10]. Таким образом, экономическая составляющая стратегического партнерства наиболее очевидна, она проявляется в конкретных цифрах роста объемов товарооборота, реализации масштабных и значимых совместных проектов.

Сближение в ХХІ веке Беларуси со своими стратегическими партнерами объясняется влиянием многих факторов, как внутренних, так и внешних. Безусловно, этот процесс следует рассматривать не изолированно, а в самом широком геополитическом и историческом контексте становления современной системы международных отношений, в том числе через призму глобализации и глокализации, с упором на долгосрочные национальные интересы страны. Важно также отметить, что процесс становления отношений стратегического партнерства протекает по определенным алгоритмам, имеет стадийный характер. Результаты каждого из этапов формируют среду для дальнейшего развития отношений и становятся входными данными для следующего.

Как и любая новая ступень развития, стратегическое партнерство имеет свою логику и обусловленность, порождает определенные возможности и вызовы. Одна из особенностей данной фазы состоит в том, что она протекает в условиях глобальной информационной революции, динамично изменяющей условия ведения бизнеса, образ жизни человека и облик мира в целом. Этот фактор поставил на повестку дня осмысление роли информации и медиа в процессах стратегического партнерства, так как этот формат межгосударственных отношений реализуется в том числе и в информационном пространстве, где происходит столкновение и проявление интересов различных субъектов политики и экономики. Однако, полагают российские авторы, «в современном обществе журналистика не может быть сведена лишь к сфере, где делается видимым политическое или экономическое сотрудничество стран, так как через медиа происходит само это сотрудничество» [11, с. 22].

Придерживаясь единых подходов к развитию отношений со всеми зарубежными партнерами без исключения, Беларусь в то же время, как и любое другое государство, концентрирует свои внешнеполитические усилия на ряде наиболее важных и перспективных векторов, прежде всего, на развитии отношений со стратегическими партнерами. В их ряду выделяется Китайская Народная Республика, которая сегодня является ключевым стратегическим партнером Беларуси. КНР – постоянный член Совета Безопасности ООН, входит в число крупнейших экономик мира, занимая среди них второе место, в ВТО, в G-20, БРИКС и ШОС (в которой Беларусь имеет статус партнера по диалогу). 

Следует подчеркнуть такой важный момент, как возможность страны-партнера поддерживать и продвигать белорусские позиции во влиятельных международных организациях (ООН, ВТО, МВФ, Всемирный банк), способствовать принятию выгодных для Беларуси решений, т.е. потенциал реальной поддержки белорусских интересов на международной арене. В данном аспекте Китайская Народная Республика обладает возможностями, несопоставимыми с потенциалом других государств – партнеров Республики Беларусь.

На уровень стратегического сотрудничества Республика Беларусь и Китайская Народная Республика вышли в 2005 году, когда приняли совместную декларацию. В документе, подписанном председателем КНР Ху Цзиньтао и Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко во время его официального визита в Пекин в декабре 2005 года, констатируется, что отношения между двумя государствами «вступили в качественно новый этап, этап всестороннего развития и стратегического сотрудничества» [12].

Очередным этапом развития отношений в русле стратегического партнерства стала реализация договорённостей, достигнутых во время визита Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко в КНР в конце 2010 года. Белорусская сторона выразила готовность привлечь 30 млрд. долларов китайских инвестиций, заявила о стратегическом партнёрстве с КНР и предложила свою территорию для китайского «плацдарма в Европе». 

Во время очередного визита в Китайскую Народную Республику 15-17 июля 2013 года Президентом Беларуси Александром Лукашенко и председателем КНР Си Цзиньпином была подписана Декларация об установлении между странами отношений всестороннего стратегического партнерства [13]. 

Сторонами принято решение до конца 2013 года разработать и согласовать Программу развития отношений всестороннего стратегического партнерства между Беларусью и КНР, в которой будут прописаны конкретные шаги и направления полномасштабного сотрудничества на следующие годы.

По оценке китайской стороны, «сейчас китайско-белорусские отношения переживают наилучший период за всю их историю» [14, c. 9], тем не менее, Китай однозначно выступает «за более высокий уровень стратегического партнерства с Беларусью» [15].

Стратегическое партнёрство с КНР является важным сигналом признания растущего международного значения Беларуси. В то же время данный стратегический проект для Беларуси – не гарантия получения каких-либо преференций или предоставления конкретной выгоды со стороны КНР.

Исследовательский интерес представляет медийный аспект становления стратегического партнерства как нового дипломатического, экономического и социального феномена, с увязкой основополагающих принципов и основных этапов реализации такого формата отношений двух государств с тематикой и объемом публикаций о нем в медиа.

В этом плане в качестве модельной ситуации можно рассматривать отражение в медиа проекта создания Китайско-Белорусского индустриального парка (КБИП). Данный проект с учетом его масштабов, сроков реализации и прогнозируемого влияния на развитие экономики Беларуси без оговорок можно считать стратегическим. Президент Беларуси Александр Лукашенко назвал Китайско-Белорусский индустриальный парк самым важным совместным проектом страны, реализация которого позволит получать от экспорта дополнительно до 50 миллиардов долларов ежегодно. По его мнению, проект снимет проблему финансовой стабильности Беларуси и поможет стране совершить технологический скачек [16]. 

КБИП как особая экономическая зона создается в Республике Беларусь в целях активизации торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества с Китайской Народной Республикой, привлечения отечественных и иностранных инвестиций для организации и развития высокотехнологичных и конкурентоспособных на внешних рынках производств, создания дополнительных рабочих мест [17]. 
Анонсируется, что в парк будут привлекаться резиденты – мировые компании с высокотехнологичным продуктом уже завтрашнего технологического уклада, которые специализируются в таких сферах, как нанотехнологии, биотехнологии, фармацевтика, разработка и производство новых материалов.
Таким образом, объектом нашего интереса выступает репрезентация проекта КБИП в белорусских медиа, а предметом – те образы и впечатления от КБИП, которые формируются у белорусской аудитории.

В настоящей статье предпринята попытка анализа основных представлений о характере, целях и перспективах КБИП, содержащихся в белорусских источниках. Речь идет о материалах аналитических центров, а также публикациях электронных и принт-медиа за последние годы.

Кратко напомним историю создания Китайско-Белорусского индустриального парка, информационные поводы, которые генерировались по этому поводу, а также отражение их в медиа.

Этот период можно условно разделить на несколько этапов. Во-первых, явно выделяется начальный, когда впервые прозвучала идея о создании данной структуры. Второй, в ходе которого шло обсуждение проекта КБИП и оформление документов. И, наконец, третий, который датируется началом работ по реальному воплощению КБПИ в жизнь и продолжается по сей день.

Каждый из периодов создания КБИП отличался, как количеством и частотой появления информационных поводов, так и числом, и характером откликов медиа на них.

Идея создания Китайско-Белорусского индустриального парка родилась по итогам визита в Беларусь Заместителя Председателя КНР Си Цзиньпина (в настоящее время Председатель Китайской Народной Республики) в марте 2010г. Тогда же, в 2010 году, Министерство экономики Республики Беларусь и «Китайская корпорация инжиниринга CAMC» (CAMCE) договорились о сотрудничестве по созданию Китайско-Белорусского индустриального парка на территории Республики Беларусь. В ноябре 2011 года вопросы создания парка обсуждались также на заседании Белорусско-Китайской межправительственной комиссии.

В белорусских медиа данная тема долго держалась в числе топовых. Практически каждое издание посвятило ей несколько публикаций.

В ходе дальнейшей работы был разработан и подписан большой пакет документов: Соглашение о сотрудничестве по созданию Китайско-Белорусского индустриального парка на территории Республики Беларусь между Министерством экономики Республики Беларусь и «Китайской корпорацией инжиниринга CAMC» (CAMCE) от 11 октября 2010 года; Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о Китайско-Белорусском индустриальном парке от 18 сентября 2011 года. (Ратифицировано обеими странами и вступило в силу 30 января 2012 года).

Правовой базой создания Парка стал Указ Президента Республики Беларусь от 5 июня 2012 года №253 «О Китайско-Белорусском индустриальном парке». 

Для развития парка было создано китайско-белорусское совместное закрытое акционерное общество "Компания по развитию индустриального парка", устав и учредительные документы о создании которого были подписаны в Минске 27 августа 2012 года (ЗАО "Компания по развитию индустриального парка" ("Industrial Park Development Company", IPDC) с уставным капиталом $10 млн.

На данном этапе медиа ограничивались информационными сообщениями о принятых документах, и лишь некоторые из них публиковали комментарии и разъяснения специалистов. Отдельная тема: освещение мнения жителей Смолевичского района и граждан, которые имеют там дачи. Их протесты активно описывали так называемые независимые и оппозиционные медиа.

Совет Министров Республики Беларусь своим постановлением № 447 от 4 июня 2013 года утвердил генеральный план Парка. Его структура включает промышленные, транспортные объекты, зоны жилой застройки, в том числе социальные объекты, офисные и торгово-развлекательные комплексы, финансовый и научно-исследовательский центры. Предполагается, что в парке будет работать 120 тыс. человек, а возведение его займет три десятилетия. 

Как отметил начальник управления внешнеэкономических связей комитета экономики Минского облисполкома Андрей Губкин, «это очень большой земельный участок, освоение которого займет годы и будет идти поэтапно» [18]. Инвестиции в Китайско-Белорусский индустриальный парк на первом этапе могут составить $5,6 млрд. По словам чиновника, возведение производств здесь начнется в 2014 году. В настоящее время на его территории ведутся необходимые проектные работы по строительству внутренних сетей, а внешние электрические и газовые сети уже начали строиться к границам парка. Планируется, что работы по обустройству внешних сетей будут завершены в мае 2014 года.

В соответствии с Указом Президента, на территории парка вводится специальный правовой режим, который будет действовать 50 лет, а также ряд налоговых льгот. Резиденты парка освобождаются от налогов на землю, имущество и прибыль, от уплаты таможенных платежей при ввозе оборудования. Они получат льготы при импорте материалов и по уплате НДС и таможенных платежей. Земельные участки на территории парка инвестор может получить в пользование сроком до 99 лет либо приобрести в частную собственность. Доходы физических лиц будут облагаться подоходным налогом в размере 9 %.

После объявления о начале нового проекта состоялся ряд визитов и переговоров, по итогам которых представители Минска и Пекина сделали ряд заявлений. Все они попали на ленты белорусских информагентств, однако не получили дальнейшего развития в виде развернутых комментариев и аналитических статей в принт- и электронных медиа.

Тем не менее, рассматривая данные визиты в ретроспективе, следует отметить интенсификацию контактов и встреч, во время которых, так или иначе, рассматривались вопросы создания и развития КБИП. 

Показательным в этом плане можно считать 2013 год. Так, в апреле в городах Харбин и Гуанчжоу прошла презентация парка в связи с тем, что на его территории планируется создание отдельных субпарков города Харбин и провинции Гуандун. В июле правительственная делегация города Харбин посетила Минск для переговоров об участии в капитале управляющей компании Китайско-Белорусского индустриального парка. В переговорах участвовал Министр экономики Беларуси Николай Снопков. О намерении участвовать в развитии проекта также заявила группа бизнесменов из южно-китайской провинции Гуандун.

В рамках 14-го заседания белорусско-китайской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству вопросы создания субпарка города Харбина в КБИП 21 октября 2013 года обсудили заместитель премьер-министра Беларуси Анатолий Тозик и председатель народного правительства Харбина Сун Сибинь [19]. 

Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко 17 июля 2013 года на встрече в Пекине с премьером Госсовета КНР Ли Кэцяном попросил правительство Китая "оказать максимальное содействие" в развитии индустриального парка [20]. 

Ход работ по подготовке детального плана территории первоочередного освоения Китайско-Белорусского индустриального парка и проектирования его объектов обсудили 9 октября 2013 года в Минске заместитель премьер-министра Беларуси Анатолий Тозик и вице-прези​дент ОАО "Китайская корпорация инжиниринга CAMC" (CAMCE) Ван Юйхан. Стороны также рассмотрели вопросы строительства внешней и внутренней инженерной инфраструктуры парка, финансирования этих работ, а также обсудили вопросы реализации в парке ряда инвестиционных проектов согласно поступившим предложениям белорусских и зарубежных компаний.

Китайская сторона отметила заинтересованность Торгово-промыш​ленного банка Китая в частичном финансировании строительства объектов парка и обслуживании его резидентов. Напомним, что с двумя крупнейшими банками Китая (Госбанком развития и Эксимбанком) заключены соглашения о сотрудничестве при реализации данного проекта, предусматривающие возможность предоставления кредитной поддержки до $1,5 млрд. каждым из них [21]. 

По итогам состоявшегося 21 октября 2013 года в Пекине 14-го заседания Белорусско-Китайской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству Беларусь и Китай подписали соглашение об увеличении уставного фонда китайско-белорусского СЗАО "Компания по развитию индустриального парка". Официальную белорусскую делегацию возглавил председатель нашей части комиссии, заместитель премьер-министра Беларуси Анатолий Тозик, китайскую делегацию – заместитель министра коммерции КНР (в ранге министра) Чжун Шань.

 В рамках заседания комиссии было проведено 2-е заседание межправительственного координационного совета по развитию Китайско-Белорусского индустриального парка. По результатам работы комиссии подписаны меморандум 14-го заседания Белорусско-Китайской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, протокол 2-го заседания межправительственного координационного совета парка, соглашение об увеличении уставного фонда китайско-белорусского СЗАО "Компания по развитию индустриального парка", меморандум о сотрудничестве по поддержке проекта индустриального парка [22].

Как заявил заместитель председателя Минского облисполкома Александр Турчин по итогам визита делегации Минской области в провинцию Гуандун (КНР), китайская компания ZTE Corporation планирует организовать сборочное производство в Китайско-Белорусском индустриальном парке. Была подписана дорожная карта по вхождению ZTE в Китайско-Белорусский индустриальный парк, в ZTE создана рабочая группа по этим вопросам. Вице-президент компании Huawei Чжан Чунксянь заверил, что компания приняла принципиальное решение о вхождении в Китайско-Белорусский индустриальный парк и сейчас прорабатывает варианты возможных проектов. Готовность стать резидентом парка высказала и компания Lenovo – один из крупнейших в мире производителей ноутбуков [23]. 

Следует отметить, что в медиа рассматривается сам проект КБИП, но не экономический контекст, в котором он реализуется: экономическая сторона проекта КБИП по состоянию на конец 2013 года представляется не до конца проработанной. В частности, не совсем понятно, как будет действовать парк при реализации договоренностей о создании ЕЭП, так как ряд документов этого интеграционного образования не предусматривают функционирование подобного рода свободных экономических зон с особым статусом. 

Вне внимания медиа пока остаются новые высокотехнологичные отрасли, которые будут работать в парке. Нет ответа на вопрос, кто конкретно будет их создавать, так как инвестиции в Беларуси в высокотехнологичные отрасли в последние годы остаются на достаточно низком уровне. Для малой открытой экономики Беларуси развитие подобных отраслей представляет значительный интерес.

Оппозиционные издания акцентируют внимание на недостаточную проработанность финансовых аспектов проекта: не понятно, кто выступит в качестве якорных фирм для него, не определены объем инвестиций и рынки сбыта для произведенной продукции в КБИП.

Пока мало говорится об экономической эффективности проектов, финансируемых китайской стороной. Теоретически инвестиции должны окупаться за счет доходов от компаний, непосредственно созданных под тот или иной проект. Но аналитиками высказываются опасения, что во многих случаях погашение китайских инвестиций может гарантироваться белорусским правительством.

При сохранении финансовых возможностей последних лет, которые ограничены экономическим кризисом и рецессией, объемы инвестиций выглядят откровенно завышенными. Активно муссируется в оппозиционной прессе вопрос миграции китайских строителей и специалистов в Беларусь под видом строительства и работы в КБИП.

Оппозиционные аналитики акцентируют внимание, что вне рамок медийного обсуждения и экспертного осмысления остаются такие проблемы, как экологическая и миграционная, а также гипотетические экономические трудности (рост отрицательного сальдо во внешнеэкономической торговле с Китаем, снижение налоговых поступлений в белорусский бюджет за счет создания СЭЗ на территории парка). 
Проведенный нами анализ белорусских источников показывает, что тематика КБИП занимает, в первую очередь, сотрудников научных центров, журналистов оппозиционных сайтов и достаточно редко освещается в медиа, учредителями которых выступает государство. Ангажированная политическая веб-журналистика, в отличие от экспертной аналитики, пытается навязать определенные стереотипы, суть которых сводится к якобы имперским притязаниям и великодержавным амбициям Китая, продвигающего проект для усиления влияния в регионе.

На основании проведенного анализа можно сделать следующие предположения относительно действий, которые способствовали бы улучшению имиджа КБИП в глазах белорусской аудитории.

Первое. Медиа должны перейти от рассмотрения и комментирования заявлений политиков и чиновников к отражению выполнения очередных практических задач по созданию КБИП. Если исходить из принятых документов, то темпы создания КБИП обоснованно оцениваются экспертами как весьма высокие, что определяет для медиа необходимость своевременного (в том числе и на опережение), анализа и разъяснения белорусской аудитории всех нюансов реализации проекта.
Второе. Необходима большая четкость формулировок при описании механизмов создания КБИП, распределения компетенции между национальным и местными уровнями власти для понимания реальных возможностей последних. Недостаточность публикаций о КБИП в местной прессе, очевидно, не способствует повышению его позитивного восприятия и нивелирует те положительные эффекты, которые получит местное население от реализации проекта. 
Третье. Акцент при описании процессов создания КБИП в большей степени на лидеров государств, крупных чиновников и бизнесменов сужает угол зрения на процессы партнерства, в особенности, когда речь идет о дальнем горизонте развития КБИП, предопределяет слабый интерес к теме в белорусском обществе. Привлечение к обсуждению в медиа социальных и экономических аспектов реализации проекта КБИП компетентных специалистов представляется весьма актуальным. Оно – необходимое условие получения представлений о характере грядущих трансформаций социально-экономической жизни региона.
Четвертое. Наконец, наиболее очевидным препятствием для создания позитивного образа КБТП остается ограниченность эмпирической базы, доступной журналистам, позволяющей получить ясное понимание того, что являет собой рассматриваемый проект. Помимо официальных документов и презентаций, выпускаемых руководством КБИП, необходимы релевантные аналитические исследования, способствующие формированию более четкой картины процессов создания парка.
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