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СПО генерализации используется для преобразования карты исходного масштаба в карту более мелкого (производного) масштаба. Процесс преобразования карты состоит из ряда этапов:

· формирование номенклатурного листа карты производного масштаба;

· перекодировка объектов;

· формирование математической основы;

· генерализация опорных пунктов;

· генерализация гидрографии и гидротехнических сооружений;

· генерализация населенных пунктов;

· генерализация рельефа;

· генерализация объектов малой длины или площади (промышленных, сельскохозяйственных и социально-культурных объектов, растительности и грунтов, дорожной сети).

Формирование номенклатурного листа карты производного масштаба выполняется в каталоге исходной карты с именем, соответствующем номенклатуре производного листа. По окончании формирования номенклатурного листа производного масштаба выполняется создание математической основы.

При перекодировке объектов выполняется смена классификатора карты. Производная карта формируется во вложенном каталоге исходной карты (Topogen). Имя паспорта карты сохраняется. Например, исходная карта с именем c:\Data\O-45-01.map сохраняется с именем c:\Data\Topogen\O-45-01.map. Дальнейшая обработка выполняется в том же каталоге (Topogen). При выполнении генерализации населенных пунктов автоматически создается служебная карта с расширением SIT.

При выполнении каждого этапа, следующего после формирования математической основы, автоматически сохраняются резервные копии производной и служебной карт в формате SXF. Имя SXF-файла соответствует имени MAP-файла с добавлением номера копии (c:\Data\Topogen\O-45-01_1.sxf). Номер копии соответствует порядковому номеру выполненного этапа генерализации. Порядок выполнения этапов (с указанием времени начала выполнения) записывается в журнал регистрации процессов генерализации (диалог Параметры генерализации). 

Восстановление данных на момент начала выполнения (точка восстановления) одного из предыдущих этапов производится в диалоге Параметры генерализации. Для выбора точки восстановления необходимо выделить строку в журнале регистрации процессов генерализации и нажать кнопку Восстановить. Таким образом обеспечивается возможность повторной обработки карты с изменением входных параметров, а также восстановление карты в аварийной ситуации.

Восстановление данных на момент начала выполнения перекодировки не требуется, так как состояние производной карты, полученной по окончании формирования номенклатурного листа (при выполнении дальнейших процессов генерализации) сохраняется. Для возврата к началу перекодировки необходимо открыть соответствующую карту в исходном каталоге.

Перед выполнением процессов генерализации необходимо выполнить настройку параметров генерализации. Основные действия по настройке параметров выполняются ответственным специалистом (редактором района). Настройка параметров генерализации выполняется в диалоге Параметры генерализации. Параметры диалога сохраняются в файле Topogen.ini (приложение А). Для всех исходных карт одного масштаба (созданных по одному классификатору), преобразуемых к производному масштабу, рекомендуется выполнить настройку параметров отдельных процессов генерализации один раз.

Непосредственному исполнителю преобразования карты (оператору) необходимо установить тип преобразования карты, обеспечить наличие классификатора (RSC-файл) производной карты в каталоге исходной карты и установить связь СПО генерализации с файлами параметров (выбрать имя каталога, содержащего файлы параметров). Изменение параметров отдельных процессов генерализации оператором должно быть согласовано с редактором района.

СПО генерализации может использоваться для преобразования карт трех исходных масштабов: 1 : 25 000, 1 : 50 000, 1 : 100 000 (в карты масштабов 1 : 50 000, 1 : 100 000, 1 : 200 000). В соответствии с масштабом исходной карты необходимо установить тип преобразования карты:

· для масштаба 1 : 25 000 установить «1 : 25 000 - 1 : 50 000»;

· для масштаба 1 :50 000 установить «1 : 50 000 - 1 : 100 000»;

· для масштаба 1 : 100 000 установить «1 :100000 -1:200 000». 

Каждому масштабу производной карты обычно соответствует свой классификатор: 1 : 50 000 – Topo50t.rsc, 1 : 100 000 – Topo100t.rsc, 1 : 200 000 – Topo200t.rsc (в работе с СПО генерализации допускается использовать любой набор классификаторов, поддерживаемых программой “Панорама-Редактор”). При установке типа преобразования карты имя рекомендуемого классификатора производной карты устанавливается автоматически. Выбор классификатора производной карты может выполняться в каталоге программы “Панорама-Редактор”. При выполнении выбора классификатора файл выбранного классификатора автоматически копируется в каталог исходной карты. 

