ПОЛИТИЧЕСКИЙ РЕЖИМ

Реферат дипломной работы

При написании работы использовалось 30 источников. Общий объем работы составляет 59 страниц.
Перечень ключевых слов в реферате: политический режим, понятие и сущность политического режима, классификация политических режимов, легитимность политического режима, демократический политический режим, авторитарный политический режим, тоталитарный политический режим.
Объектом исследования данной дипломной работы является политический режим как правовая категория. 
 В качестве предмета исследования  выступает сам политический режим. 
Целью  данной работы является единое, комплексное исследование такого правового явления как политический режим, раскрытие его сущности и особенностей, а также рассмотрение других общетеоретических вопросов, связанных с понятием «политический режим». 
Основным методом, применяемым при написании данной работы, был диалектический метод научного познания.
В процессе исследования применялись общенаучные методы исследования (анализ) и частнонаучные (системный, сравнительно-правовой).
Данные методы использовались в работе во взаимосвязи, что обеспечило полноту и всесторонность исследования такого правового  явления как политический режим.
Теоретическую базу дипломной работы составили научные труды отечественных и зарубежных учёных – юристов, социологов, философов и других специалистов в области теории государства и права, политологии, в которых отражены вопросы политического режима.
Теоретическая значимость данной работы заключается в том, что понятие «политический режим» всё более часто называется одной из важнейших категорий теории государства и права, так как именно оно выражает определяющие стороны политической действительности.
Автор подтверждает то, что материалы, использованные при написании дипломной работы, являются достоверными, дипломная работа выполнена самостоятельно.


Рэферат дыпломнай працы

Пры напісанні працы выкарыстоўвалася 30 крыніц. Агульны аб'ём работы складае 59 старонак .
Пералік ключавых слоў у рэфераце: палiтычны рэжым, паняцце i сутнасць паитичнага рэжыму, класiфiкацыя палiтычных рэжымау, легетымнасць палiтычнага рэжыму, дэмакратычны палiтычны рэжым, аутарытврны палiтычны рэжым, таталiтырны палiтычны рэжым.
Аб'ектам даследавання дадзенай дыпломнай работы з'яўляецца палiтычны рэжым як прававая катэгорыя.
 У якасці прадмета даследавання выступае сампалiтычны рэжым.
Мэтай  дадзенай дыпломнай работы з'яўляецца адзінае, комплекснае даследаванне такой прававой з'явы як палiтычны рэжым, раскрыццё яе сутнасці і асаблівасцей, а таксама разгляд іншых тэарытычных пытанняў, звязаных з паняццем палiтычнага рэжыму.
Асноўным метадам, якія выкарыстоўваюцца пры напісанні дадзенай работы, быў дыялектычны метад навуковага пазнання.
У працэсе даследавання ўжываліся агульнанавуковыя метады даследавання (аналіз) часнанавуковыя: сістэмны, параўнальна-прававы.
Дадзеныя метады выкарыстоўваліся ў рабоце ва ўзаемасувязі, што забяспечыла паўнату і ўсебаковасць даследавання такой прававой з'явы як палiтычны рэжым.
Тэарэтычную базу дыпломнай работы склалі навуковыя працы айчынных і замежных навукоўцаў - юрыстаў, сацыёлагаў, філосафаў і іншых спецыялістаў у галіне тэорыі дзяржавы і права, палiталогii, у якіх адлюстраваны пытанні палiтычнага рэжыму.
Тэарэтычная значнасць дадзенай работы ў тым, што паняцце палiтычны рэжым учё часцей завецца адной з самых галоуных катэгорый тэорыi дзяржавы i права, так як менавiта яно адлюстроувае адметныя бакi палiтычнай рэчаicнасцi.
Аўтар пацвярджае тое, што матэрыялы, якія выкарыстоўваліся пры напісанні дыпломнай работы, з'яўляюцца сапраўднымі, дыпломная работа выконвалася самастойна.



Тhe abstract of thesis


When writing the work used 30 sources. Total amount of work is 59 pages.
List of key words in the abstract: the political regime, the concept and essence of the political regime, the classification of political regimes, the legitimacy of the political regime, the democratic political regime, an authoritarian political regime, the totalitarian political regime .
Object of study of this thesis is the political regime as a legal category.
 	As a subject of research supports the political regime itself.
The aim of this work is a single, comprehensive study of the legal phenomenon as a political regime, revealing its nature and characteristics, as well as consideration of other general theoretical issues related to the concept of "political regime".
The main method used in writing this work was the dialectical method of scientific knowledge.
The study used scientific methods of research (analysis) and chastnonauchnye (systematic, comparative law).
These methods were used in the work in a relationship that has provided complete and comprehensive study of the legal phenomenon as a political regime.
Theoretical basis of the thesis made ​​scientific works of Russian and foreign scientists - lawyers, sociologists , philosophers and other experts in the field theory of law, political science, which addresses issues of political regime.
The theoretical significance of this work lies in the fact that the concept of "political regime" more often referred to as one of the major categories of the theory of state and law, as it expresses precisely defining aspects of political reality.
The author confirms that the materials used in the writing of the thesis is true, diploma work done independently.
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