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Производство прочих неметаллических 
минеральных продуктов

В соответствии с классификатором ОКЭД производство прочих неметаллических минеральных продуктов включает в свой состав следующий спектр выпускаемой продукции:

· производство стекла и изделий из него;

· производство керамических изделий, кроме используемых в строительстве;

· производство керамических плиток и плит;

· производство кирпича, черепицы и прочих строительных изделий из обожжённой глины;

· производство цемента, извести и гипса;

· резку, обработку и отделку декоративного и строительного камня;

· производство прочей неметаллической минеральной продукции.

Производство прочих неметаллических минеральных продуктов является важным направлением активизации экономической деятельности республики, что связано с достаточно развитой сырьевой базой и относительной конкурентоспособностью белорусской продукции. Именно поэтому традиционно Беларусь является страной-экспортёром цемента, керамических, стекольных и фарфорофаянсовые изделий.

В 2013 г. среднесписочная численность работников, которые трудились на производстве прочих неметаллических минеральных

продуктов, составила 65,5 тыс. человек, а число таких организаций промышленности составило 979 предприятий или 7,2 % от всех предприятий республики. Следует отметить, что количество предприятий, специализирующихся на данном производстве, за последние 5 лет возросло более чем на 100 (в 2009 г. – 826 предприятий), однако доля таких предприятий в структуре числа организаций промышленности постоянно снижается. Общий объём промышленного производства предприятий прочих неметаллических минеральных продуктов составил в 2013 г. 33 415 млрд рублей или около 3,7 млрд долл. США, что составляет, в свою очередь, около 5,5 % от объёма продукции всей промышленности и около 6,1 % всей обрабатывающей промышленности республики. В период с 2005 г. доля в структуре промышленности производства прочих неметаллических минеральных продуктов варьировалась в пределах от 4 до 5,5 %. При этом выделить общую тенденцию сложно, что связано с зависимостью данного вида экономической деятельности от мировых тенденций, инвестиционной активности и масштабов строительства в стране. Следовательно, темпы развития данного вида экономической деятельности, объёмы продукции и территориальная организация определяются главным образом объёмами инвестиций в основной капитал, т. е. капиталовложениями – затратами на создание новых и реконструкцию действующих основных фондов экономики. В целом доля производства прочих неметаллических минеральных продуктов в структуре объёма промышленного производства возрастает (рис. 1).
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Рисунок 1 – Доля производства прочих неметаллических изделий в структуре промышленного производства (%)
При этом индекс промышленного производства прочих неметаллических изделий в сопоставимых ценах в процентах к 2005 г. составил в 2013 г. 164,2 %.

Из всего количества организаций данного вида экономической деятельности в Республике Беларусь более 95 % принадлежит частному капиталу, который концентрирует около 86 % промышленного производства данного вида, государственными являются лишь 2 % предприятий, однако данные предприятия концентрируют около 9 % всего производства прочих неметаллических изделий.

Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата работников в 2013 г. составила 5 562 тыс. рублей или около 620 долл. США, что выше, чем в целом по промышленности (рис. 2).
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Рисунок 2 – Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата работников обрабатывающей промышленности в 2013 г.

Инвестиции в основной капитал в производство прочих неметаллических продуктов в 2013 г. составили 3 456,6 млрд руб. (около 390 млн долл. США) или 4,6 % от доли всех инвестиций республики в промышленное производство.

В региональном разрезе лидерство в производстве прочих неметаллических изделий принадлежит г. Минску (22,3 %) и Могилёвской

области (17,3 %) соответственно. Наименьший удельный вес в производстве данной продукции принадлежит Брестской (10,6 %) и Витебской (7,2 %) областям. Следует отметить, что данный вид экономической деятельности относительно равномерно распределён по всем регионам республики (рис. 3).
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Рисунок 3 – Удельный вес областей и г. Минска в объёме промышленного производства по виду экономической деятельности «Производство прочих неметаллических минеральных продуктов» в 2013 г. (в % к итогу)
Общей тенденцией в производстве стекла и изделий из стекла является недостаточная собственная сырьевая база. Стекольные пески невысокого качества добываются в стране только в трёх карьерах (в Тереховском районе Гомельской области и Столинском – Брестской). Отрасль практически работает на привозном сырье, оборудование небольших заводов изношено, технологии энергоёмкие, и производимая стеклянная тара не выдерживает конкуренции с пластиковой, поэтому стекольные заводы нуждаются в модернизации. В 2013 г. в Республике Беларусь было произведено 1403 тыс. м2 листового литого стекла, 35 394 тыс. м2 термополированного флоатстекла, 261 661 тыс. банок для консервирования, пробок, крышек и аналогичных изделий из стекла, 139 374 тыс. бутылок из бесцветного стекла и прочих ёмкостей из стекла, а также 5420 тыс. сосудов для питья, кроме изготовленных из свинцового хрусталя, ручной или механической обработки, при этом по всем представленным видам продукции объёмы производства сокращаются.

Самые крупные и самые известные предприятия стекольной отрасли – ОАО «Гомельстекло» (п. Костюковка возле Гомеля) и РУП «Стеклозавод Неман» в Лидском районе. В ОАО «Гомельстекло» в 1997 г. введён завод полированного стекла с самой передовой технологией (флоат-способом), который по мощности (44 млн м2 стекла в год) является третьим в мире (после английского и японского). Полированное стекло пользуется большим спросом на внешних рынках. В 2003 г. введены мощности по производству высококачественных стеклопакетов на базе современной техники.

Стеклозавод «Неман», основанный 120 лет назад, был третьим в СССР по объёмам производства сортовой посуды, художественных изделий из стекла и хрусталя. В настоящее время, хотя и снизил объёмы производства, держит высокую заводскую марку и более 90 % продукции отправляет на экспорт. К числу крупных можно отнести выпускающий строительное стекло Гродненский стеклозавод и выпускающий сортовую посуду Борисовский хрустальный завод. Стеклянную тару и другие хозяйственно-бытовые изделия производят Гродненский стеклозавод, а также небольшие стеклозаводы «Глуша» (Бобруйский район), «Елизово» (Осиповичский), «Гута» (Поставский район) и др.

Уверенно набирает темпы в последнее десятилетие производство керамических изделий, плиток, особенно глазурованной плитки для внутренней облицовки. Объёмы производства столовой и кухонной посуды из фарфора постоянно увеличиваются и достигли в 2013 г. 26 276 тыс. штук, что составляет 129,8 % по отношению к показателю 2005 г. Производство санитарно-технических керамических изделий составило 1028,3 тыс. штук в 2013 г. В производстве плиток и керамических плит неоспоримыми лидерами являются г. Минск (17 168,0 тыс. м2 или около 63 % производства) и Брестская область (10 077,0 тыс. м2 или 37 %). Крупнейшие предприятия отрасли – ОАО «Керамин» в г. Минске и ОАО «Брестский комбинат строительных материалов» в г. Бресте. Данные предприятия имеют современную технику и технологию и выпускают плитку, конкурентоспособную на западных рынках, а также санитарно-техническую керамику. Основными факторами размещения производства керамических изделий и плиток в Беларуси выступает потребительский, энергетический и трудовой.

Производство кирпича, черепицы и прочих строительных изделий из обожжённой глины довольно развито в Беларуси, однако объёмы данного производства постоянно сокращаются. К настоящему времени количество кирпичных заводов резко сократилось, особенно в местной промышленности, так как они оказались неконкурентоспособными на современном рынке. Лидирующие позиции в производстве керамического неогнеупорного строительного кирпича принадлежат Витебской области (37,2 %) и г. Минску (29,3 %), а общий объём производства достигает 528,2 млн условных кирпичей; в производстве строительных кирпичей и блоков – Гродненская (20,9 %) и Могилёвская области (19,9 %), а общий объём производимой продукции составляет 2482,5 млн штук.

Наибольшими мощностями по производству кирпича располагают Брестский, Витебский, Гомельский, Гродненский, Климовичский, Минский, Полоцкий комбинаты стройматериалов, Минский, Могилёвский, Оршанский, Сморгонский комбинаты силикатных изделий, Обольский кирпичный завод и ряд других предприятий. Хотя в Беларуси на балансе числятся около 230 месторождений кирпичных глин, крупных среди них немного. Небольшие месторождения могут при создании соответствующих условий стать базой для развития малого и среднего предпринимательства по производству глиняного кирпича для местных нужд.

Сырьевые ресурсы для организации производства силикатного кирпича и стеновых блоков не ограничены и повсеместны. В производстве стеновых блоков перспективным направлением является изготовление изделий из ячеистого бетона (уже освоена технология производства армированных панелей, панелей-перекрытий) и силикатобетона.

Цементная промышленность Беларуси была создана ещё до Октябрьской революции – Волковысский цементный завод был построен в 1913 г. В 1930 г. был введён в строй Кричевский цементный завод. В советский период цементная промышленность Беларуси неоднократно модернизировались, совершенствовались технология и культура производства. 

Производство цемента, извести и гипса является важнейшей составляющей прочих неметаллических минеральных продуктов. Цемент – это основа производства железобетонных и бетонных конструкций и изделий из бетона, строительного раствора и других материалов. При общем спаде производства цемента у ближайших стран-соседей и активизации инвестиционной активности в данную сферу деятельности наблюдается постоянный рост производства (за период с 2005 по 2013 г. производство цемента выросло в 1,6 раза и составило в 2013 г. 5056,8 тыс. т.) и экспорта белорусского цемента (см. таблицу).
Таблица 1 – Динамика производства цемента, кроме клинкеров цементных, извести и гипса в 2005-2013 гг. (тыс. т)

	
	2005
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	Цемент, кроме клинкеров
	3130,9
	3820,5
	4219,0
	4350,1
	4531,2
	4604,0
	4906,4
	5056,8

	Известь
	785,3
	925,4
	900,2
	787,6
	804,1
	793,9
	747,4
	748,0

	Гипс
	61,1
	73,9
	73,5
	68,9
	68,2
	65,8
	68,7
	70,9


Производство цемента сконцентрировано в двух областях – Могилёвской (64,2 %) и Гродненской (35,8 %). Сырьевой фактор является основным фактором размещения цементных заводов.

В стране на местном сырье (мел, глина) работают четыре цементных предприятия – по два в каждой области. Самое крупное из них – ОАО «Белорусский цементный завод» в г. Костюковичи, введённый в строй в 1996 г. Проектная мощность его первой очереди 1,2 млн т цемента в год. Здесь впервые в мировой практике применяется «сухой» способ производства цемента из переувлажнённого сырья, что позволяет получать высококачественный цемент и экономить энергоресурсы. Сырьевая база – богатое месторождение мелкодисперсного мела. В Могилёвской области работает также Кричевский цементный завод (с 1933 г.) в составе ОАО «Кричевцементошифер». Два крупных цементных завода расположены в Волковысском районе Гродненской области на смежных площадках и входят в ОАО «Красносельскстройматериалы». Это новые заводы, оснащённые передовой техникой, выпускающие высокомарочную конкурентоспособную продукцию.

На базе цементного производства происходит выпуск гофрированного листа (шифера). В 2013 г. его производство составляло около 75 млн условных единиц, что существенно ниже показателей предыдущих лет. Падение производства объясняется повышением конкуренции с иностранными производителями и увеличением спроса на другие виды кровельных материалов.

Промышленность нерудных строительных материалов представлена многочисленными предприятиями и производствами (более 300), в основном по добыче песка и песчано-гравийной смеси, приуроченными к соответствующим широко распространённым по территории страны месторождениям. Самым крупным предприятием отрасли является РУПП «Гранит», разрабатывающее уникальное Микашевичское месторождение строительного камня (гранита) в Лунинецком районе. Оно не только обеспечивает щебнем нужды республики, но и экспортирует значительную часть своей продукции. В конце 1990-х гг. в состав «Гранита» включены камнеобрабатывающий завод по производству облицовочного камня и литейно-механический завод. В настоящее время РУПП «Гранит» модернизируется с увеличением мощностей по выпуску высококачественного, пользующегося спросом щебня кубовидной формы.

Большое развитие в республике получила хорошо обеспеченная ископаемым сырьём промышленность известковых, гипсовых и местных вяжущих материалов и изделий из них. Самыми крупными предприятиями отрасли являются ОАО «Доломит» в п. Руба Витебского района (производство доломитовой муки для нужд сельского хозяйства, извести и щебня для строительства), Минский гипсовый завод, а также заводы по производству извести в составе Гродненского, Климовичского, Берёзовского, Малоритского комбинатов стройматериалов.

В соответствии с Концепцией Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь до 2020 г. переход к устойчивому развитию производств прочих неметаллических минеральных продуктов предусматривается осуществлять по следующим основным направлениям:

· проведение модернизации и технического перевооружения действующих производств на базе энергосберегающих и экологически чистых технологий;

· создание и организация новых эффективных материалов, конструкций и изделий;

· развитие производств и широкое применение изделий заводского изготовления, средств «малой индустриализации»;

· государственная поддержка развития приоритетных производств, основанных прежде всего на использовании отходов и вторичных сырьевых ресурсов;

· расширение применения местных строительных материалов.

