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В дипломной работе изучаются основные свойства интегральных операторов заданных на пространствах измеримых функций.

Целью дипломной работы является рассмотреть свойства интегральных операторов в функциональных пространствах и их обобщения, а именно абстрактные интегральные операторы, действующие в произвольных пространствах Рисса. Задача состояла в изучении и освоении основных приемов и методов теории интегральных операторов.

Для достижения поставленной цели использовались научные приемы и методы, в том числе доказательства теорем и обобщение информации. В частности были использованы классические методы теории функциональных пространств, теории меры, методы операторной теории, спектральной теории положительных операторов.

Дипломная работа включает:

1) описание основных понятий использующихся в теории интегральных операторов,

2) описание порядковых свойств интегральных операторов
Работа носит реферативный характер. Рассмотренный материал может быть использован для чтения спецкурсов посвященных положительным операторам в упорядоченных пространствах, а также в дополнительных главах стандартного курса функционального анализа.

Дипломная работа выполнена автором самостоятельно.
