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Республика Беларусь в силу своего географического положения, особенностей исторического (национального, культурного и религиозного) развития является субъектом важнейших региональных, европейских и мировых процессов. При этом можно выделить два основных вектора – взаимодействие с ближайшим соседом Россией, а также восточноевропейскими и западноевропейскими государствами.

Конституция Республики Беларусь допускает ее участие в межгосударственных образованиях. Об этом, в частности, говорится в   статье 8, согласно которой Республика Беларусь в соответствии с нормами международного права может на добровольной основе входить в межгосударственные образования и выходить из них. Однако запрещается заключение международных договоров, которые противоречат Конституции Беларуси.

Более того, в нашем законодательстве предусмотрена возможность проверки международных договорных и иных обязательств Республики Беларусь на соответствие Конституции и международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь. Поэтому вполне допустимо внесение уполномоченными на то органами или лицами предложения о проверке конституционности любого подписанного международного договора.

Белорусско-российские отношения после образования Содружества Независимых Государств хотя и прошли несколько этапов, порой трудных, однако всегда оставались исключительно братскими и дружественными. Это обусловлено общей историей, близостью менталитета, языка, включая и государственность русского языка в Беларуси, развитием тесных экономических связей, давними традициями взаимного уважения русских и белорусов, переплетением судеб личных и семейных и др.

В Конституции Беларуси с марта 1994 года содержится положение о праве Конституционного Суда Беларуси давать заключения о соответствии нашему Основному Закону актов межгосударственных образований, в которые входит Республика Беларусь. Тем самым здесь обеспечивается защита Конституции республики и ее верховенство.

Символично, что именно 8 декабря 1999 г. ровно через восемь лет после образования СНГ был подписан Договор о создании Союзного государства. С его ратификации законом от 24 декабря 1999 г. и обмена ратификационными грамотами прекратили действие Договор об образовании Сообщества Беларуси и России от 2 апреля 1996 г. и Договор о Союзе Беларуси и России от 2 апреля 1997 г. Ранее принятые акты в рамках Сообщества и Союза продолжают действовать в части, не противоречащей Договору о создании Союзного государства.

Создание Союзного государства знаменует новый этап в процессе единения народов двух стран в демократическое правовое государство.

Достижение целей Союзного государства осуществляется поэтапно с учетом приоритета решения экономических и социальных задач. Конкретные мероприятия и сроки их выполнения определяются решениями органов Союзного государства или договорами государств-участников.

По мере становления Союзного государства будет рассмотрен вопрос о принятии его Конституции.

Каждое государство-участник сохраняет с учетом добровольно переданных Союзному государству полномочий суверенитет, независимость, территориальную целостность, государственное устройство, Конституцию, государственный флаг, герб и другие атрибуты государственности.

Государства-участники сохраняют свое членство в ООН и других международных организациях. Возможность единого членства в международных организациях, других международных объединениях определяется государствами-участниками по взаимной договоренности.

Предусмотрено, что граждане государств-участников являются одновременно гражданами Союзного государства.

В Союзном государстве признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права.

Государства-участники создают единое экономическое пространство. В Союзном государстве действует унифицированное, а затем и единое законодательство, регулирующее хозяйственную деятельность, в том числе гражданское и налоговое законодательство.

В целях создания единого экономического пространства государства-участники принимают согласованные меры по поэтапному сближению основных социальных и макроэкономических показателей развития и проводят единую структурную политику.

Заключение и последующая ратификация парламентами Беларуси и России Договора от 8 декабря 1999 г. о создании Союзного государства с позиции предшествующего опыта означает новое качество единения между нашими странами. Как следует из ст. 1 Договора, Российская Федерация и Республика Беларусь создают Союзное государство, которое знаменует собой новый этап в процессе единения народов двух стран в демократическое правовое государство.

В качестве целей Союзного государства определены, в частности, создание единого экономического пространства для обеспечения социально-экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников и использования рыночных механизмов функционирования экономики, проведение согласованной внешней политики и политики в области обороны и др. При этом среди целей Союзного государства названа и такая, как формирование единой правовой системы демократического государства.

Одним из столпов межгосударственного образования является правовая система. Объединение двух или более государств означает создание не только системы органов, которые бы занимались общими делами, но и появление продукта их деятельности - правовых актов. В связи с этим очень важно определить, как соотносятся правовые акты органов Союзного государства и республик, его создавших.

Ответ на этот вопрос следует искать в тексте Договора от 8 декабря      1999 г., поскольку только на основании его можно сделать вывод о том, как далеко могут продвинуться два государства в своем единении. Договор о Союзном государстве содержит нормы о территории, гражданстве, союзных органах, символике и др. Среди ключевых статей Договора, предопределяющих правовую систему Союзного государства, необходимо назвать ст. 60, 61, 62. Однако важно иметь в виду, что нормотворческая деятельность союзных органов может осуществляться лишь по тем вопросам, которые отнесены к ведению Союзного государства. В Договоре и проекте Конституционного Акта фиксируются предметы исключительного ведения и совместного ведения (ст. 17, 18 Договора). В соответствии со ст. 19 Договора вне пределов исключительного ведения Союзного государства и предметов совместного ведения Союзного государства и государств-участников последние сохраняют всю полноту государственной власти. Таким образом, именно здесь содержатся ответы на вопросы, как должна выстраиваться правовая система Союзного государства, прежде всего система нормативных правовых актов и иных источников права, и каково ее соотношение с национальными правовыми системами государств - участников Союзного государства.

Прежде всего, обратим внимание на то, что Договор между Беларусью и Россией от 8 декабря 1999 г. о создании Союзного государства является по существу учредительным договором. Европейский опыт, к которому Европа шла долгие годы, таков, что учредительные договоры здесь имеют непосредственный характер действия и возвышаются над национальным правом. Такой позиции придерживается Суд Европейского сообщества (Европейского Союза).

Конечно, самым простым было бы решение о придании статуса конституционного акта самому Договору о создании Союзного государства.

Наиболее интенсивно правовая система Союзного государства начнет формироваться, когда будет создан Парламент и Совет Министров Союзного государства. В силу того, что этот процесс затянулся, может быть, стоило бы рассмотреть вопрос о первоочередном создании Суда Союзного государства. Ведь на него Договором возлагается обязанность обеспечить единообразное толкование и применение не только нормативных правовых актов Союзного государства, но и Договора о создании Союзного государства, который уже давно (хотя и не во всем объеме) вступил в силу. Запрета на то, чтобы начать реализацию положений Договора с создания Суда Союзного государства, нет. Его деятельность позволила накопить соответствующий правовой опыт. Показателен опыт развития Европейского Союза, где Суд был создан в рамках Европейского сообщества почти сразу же после подписания в 1951 году Договора о европейском объединении угля и стали. Деятельность Суда Союзного государства позволила бы правовым путем разрешать юридические коллизии, возникающие при реализации Договора от 8 декабря 1999 г. и других соглашений, принятых в целях становления Союзного государства, обеспечения прав и свобод граждан и субъектов хозяйствования.

Безусловно, что накопление массива нормативных правовых актов Союзного государства в значительной степени зависит от круга вопросов, относимых к ведению Союзного государства, его исключительной и совместной компетенции.

В Конституционном Акте, а возможно, предпочтительнее и в специальном законе Союзного государства следует предусмотреть систему и виды актов Союзного государства.

На наш взгляд, по предметам исключительного ведения Союзного государства органы Союзного государства могут принимать (издавать) законы и иные нормативные правовые акты Союзного государства прямого действия в пределах полномочий, определяемых в соответствии с Конституционным Актом, или требующие в целях реализации содержащихся в них норм принятия (издания) соответствующих национальных нормативных правовых актов субъектов Союзного государства, а также адресованные органам Союзного государства.
Нормативные правовые акты Союзного государства могут также издаваться по вопросам, отнесенным к разделенной компетенции Союзного государства и субъектов. Для обеспечения реализации таких актов субъектами Союзного государства принимаются (издаются) соответствующие национальные нормативные правовые акты.

Законы Союзного государства, декреты Высшего Государственного Совета, постановления Совета Министров Союзного государства также являются нормативными правовыми актами прямого действия и обязательны для исполнения на территории Союзного государства.

Нормативные правовые акты Союзного государства являются частью действующего на территории государств - субъектов Союзного государства права, обязательны для всех органов и должностных лиц Союзного государства, государственных органов, юридических и физических лиц государств - участников Союзного государства.

В случае принятия (издания) нормативных правовых актов Союзного государства, требующих в целях реализации содержащихся в них норм принятия (издания) соответствующих национальных нормативных правовых актов субъектов Союзного государства, соответствующие государственные органы (должностные лица) этих государств принимают (издают) акты национального законодательства, в которых определяются органы и методы достижения целей, установленных в нормативных правовых актах Союзного государства.

Требования, предъявляемые к различным видам нормативных правовых актов Союзного государства, порядок их подготовки, оформления, принятия (издания), опубликования, действия, толкования (разъяснения) и систематизации определяются принятым в соответствии с Конституционным Актом законом Союзного государства.

Нормативные правовые акты Союзного государства должны подлежать официальному опубликованию на государственных языках субъектов Союзного государства в порядке, установленном законом Союзного государства.

Порядок вступления в силу нормативных правовых актов Союзного государства следует определить законом Союзного государства, и в нем должна учитываться конституционная практика России и Беларуси.

Если исходить из целей принятия Конституционного Акта Союзного государства, то он должен обладать высшей юридической силой в Союзном государстве. В случае расхождения Конституционного Акта Союзного государства и конституции субъекта Союзного государства должны действовать положения Конституционного Акта, если только конституциями субъектов Союзного государства не установлен более высокий уровень гарантий прав и свобод граждан.

В случае расхождения нормативных правовых актов Союзного государства с Конституционным Актом верховенство должен иметь Конституционный Акт. В ином случае нет необходимости формировать собственно правовую систему Союзного государства, а взамен этого можно развивать международную договорную практику между двумя странами. Эффект заключается в том, что и по белорусскому, и по российскому законодательству ратифицированные международные договоры обладают более высокой юридической силой, чем акты текущего законодательства.

Многие придерживаются того взгляда, что в случае расхождения декрета и закона Союзного государства должен действовать закон. Однако, на наш взгляд, такой подход если и уместен, то лишь для первого этапа формирования Союзного государства. По мере развития союзных отношений полномочия между Парламентом Союзного государства и другими органами Союзного государства, в том числе Высшим Государственным Советом, должны быть строго разделены и в их рамках может осуществляться нормотворческая деятельность каждого субъекта власти Союзного государства.

Декреты Союзного государства обладают большей юридической силой, чем постановления Совета Министров Союзного государства.

В случае расхождения закона Союзного государства, декрета Союзного государства и конституции субъекта Союзного государства действует конституция субъекта Союзного государства.

В случае расхождения закона или декрета Союзного государства с законодательными актами субъектов Союзного государства должен действовать закон или декрет Союзного государства. Здесь мы хотим обратить внимание на норму части второй ст. 60 Договора, согласно которой вышеуказанный принцип «не применяется к коллизии норм закона или декрета Союзного государства и норм, содержащихся в конституциях и конституционных актах государств-участников». Однако в связи с этим возникает вопрос: либо законы и декреты Союзного государства приняты за рамками переданных ему предметов ведения (например, исключительного), либо национальные конституции не сбалансированы с Договором?

В случае расхождения постановления Совета Министров Союзного государства и нормативного правового акта, принимаемого Правительством субъекта Союзного государства, действует постановление Совета Министров Союзного государства.

Что касается международных договоров, то подход должен быть следующим. Международные договоры, заключенные Союзным государством на основе Конституционного Акта, должны обладать большей юридической силой по сравнению с актами органов государственной власти Союзного государства. При этом международный договор Союзного государства является частью действующего в Союзном государстве права. Не допускается заключение международных договоров Союзного государства, которые противоречат Конституционному Акту.

Споры о компетенции между органами Союзного государства может разрешать Суд Союзного государства. Согласно ст.54 Договора каждое государство-участник, органы Союзного государства могут передавать на рассмотрение Суда любые вопросы, связанные с толкованием и применением Договора, нормативных правовых актов Союзного государства. Учитывая компетенцию Суда, тот факт, что его решения имеют обязательную юридическую силу, акты Суда по своему юридическому значению идут вслед за Договором и Конституционным Актом.

Изменения и дополнения в Конституционный Акт вносятся путем принятия закона Союзного государства.

Станет ли правовая система Союзного государства высшим уровнем правовых систем государств-участников, зависит от того, насколько успешно будет развиваться далее процесс единения наших стран. Беларусь изначально открыта к тесному сотрудничеству, о чем свидетельствует и тот факт, что в ст. 116 ее Конституции среди различных видов нормативных правовых актов названы акты межгосударственных образований. Согласно белорусской Конституции по юридической силе они стоят ниже законодательных актов. Исходя из этой нормы и других статей Конституции суверенного белорусского государства, изменение соотношения нормативных правовых актов зависит от волеизъявления народа.

Феноменом общественного развития второй половины XX века, начала XXI века является глобализация политических, экономических и социальных процессов, результатом которых является тесное переплетение и взаимодействие государств, их институтов, людей. Именно в этот период происходит возрастание связей на межгосударственном уровне, углубление экономических отношений, интенсивное движение людей и капитала.


В международной системе сегодня функционирует по существу все человечество. Безусловно, и об этом свидетельствует опыт, что и в рамках глобализации может проявляться и проявляется стремление отдельных государств доминировать на мировой сцене, формировать так называемые центросилы, воздействовать на иные страны помимо структур, которые образуют формальную интеграцию (ЕС, СНГ и др.). Ярким свидетельством масштабности и глубины процесса интеграции является разразившийся финансовый кризис, последствия которого ощущают все государства.


Нынешний глобальный финансовый кризис стал системообразующим фактором внутриполитического и международного процесса, оказывающего всестороннее влияние на различные стороны жизни страны – экономики, политики и социальную ситуацию.

Современное национальное государство и право испытывают на себе существенное воздействие процесса глобализации.

Однако было бы ошибочно считать, что глобализация как явление характерна для нынешнего этапа развития человечества. По мнению некоторых исследователей, глобализацию можно подразделить на пять этапов. Первый начинается в Европе с XV в. и длится до середины XVIII в. Он характеризуется развитием национальных сообществ, зарождением современной географии и Григорианского календаря. Второй этап берет свое начало с середины XVIII в. и длится до конца XIX в. Для него характерны утверждение идеи гомогенного государства и формализация международных отношений. Третий этап, берущий начало с 1870 г. и длящийся до середины 1920-х гг., называется этапом подъема, когда получают распространение глобальные способы коммуникации, международные соревнования и премии (Олимпийские игры, Нобелевская премия и др.) обретают юридическое оформление, наблюдается движение экуменизма. Проявлением глобального антагонизма явилась Первая мировая война. Позитивным было создание Лиги наций. Четвертому этапу, с 20-х по        60-е гг. XX в., присущи борьба за гегемонию, создание ООН, использование атомного оружия. С середины 1960-х гг. начинается пятый, современный этап. В этот период появляется «третий мир», распространяется атомное оружие, создаются новые глобальные институты, например международные организации в системе ООН, появляются новые гибкие производства, наблюдается массированный рост транснациональных корпораций, численность сотрудников в которых часто превышает количество населения отдельных стран, усиливается влияние финансовых рынков, возрастает воздействие СМИ, появляются общественные движения, выходящие за пределы одной страны и носящие глобальный характер (феминизм, защита окружающей среды и т. п.), информационные технологии (спутниковая связь, Интернет).

Лишь этот краткий экскурс позволяет напомнить, что человеческое общество постоянно стремилось к развитию взаимоотношений, углублению связей. Безусловно, что в истории процесса глобализации было много как позитивного, так и негативного.

Сейчас мы достигли такого уровня отношений между государствами, людьми, что события, решения, происходящие в одной части планеты, часто оказывают влияние на людей, государства, которые, на первый взгляд, не имеют к этому никакого отношения. Однако в силу наличия определенных связей они как раз и испытывают это воздействие. То есть можно вести речь о политической, экономической, культурной глобализации. Не только государства, но и право, в том числе белорусское, также находится под влиянием глобализации. Это очевидно и объяснимо.

Национальное право имеет свои тенденции развития в условиях глобализации. Если говорить о Европе, то все больше усилий на континенте предпринимается для формирования единого европейского правового пространства. Примером является не только ЕКПЧ и активная практика воздействия Европейского Суда по правам человека на национальное законодательство, в том числе по ключевым проблемам взаимодействия граждан и их национальных государств, но и настоятельная деятельность по продвижению в жизнь Европейской Конституции.

По мнению Е.Г.Лукьяновой, закономерностью становится интернационализация национального права, что предполагает приведение его в соответствие с так называемыми международными стандартами [1, с.84]. Вообще же стандартизация в праве отражает стандартизацию всей общественной жизни, характерной для индустриальной цивилизации. Стандартизация проявляется в экономической жизни (в частности, в сфере производства и потребления), социальной (в формировании однородной социальной структуры среднего класса), духовной (в формировании массовой культуры). 

Таким образом, правовые стандарты касаются различных сфер жизни общества и государства, однако национальные государства должны, на наш взгляд, «просеивать» навязываемые стандарты с учетом национальных интересов. Например, в сфере так называемой массовой культуры есть много отрицательного, особенно в части воздействия на умы молодежи. Нам не следует повторять те ошибки, которые сейчас старается исправить Запад, оказавшись в плену у ряда негативных тенденций массовой культуры.
Несомненным приоритетом в совершенствовании национального права могут быть стандарты в области прав и свобод человека. Международная практика здесь достаточно богатая. Беларусь сама является участницей ряда важнейших договоров в этой области. Однако и здесь мы имеем моральное право отстаивать свои ценности, стремиться обеспечивать оптимальный баланс интересов личности, общества и государства. Мы можем противостоять стремлению применять по отношению к нам двойные стандарты (двойные оценки).

Обратим внимание на важное положение белорусской Конституции, согласно ст. 8 которой Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства; в соответствии со ст. 59, государство обязано принимать все доступные ему меры для создания внутреннего и международного порядка, необходимого для полного осуществления прав и свобод граждан Республики Беларусь, предусмотренных Конституцией.
Взаимное обогащение правовых культур приводит и к расширению источниковой базы национального права. Автор данной статьи давно обращал внимание на процесс конвергенции двух основных правовых систем Европы, что позволяет нам утверждать о наличии среди источников права судебных прецедентов, которые с учетом нашей правовой системы, относящейся к романо-германской правовой семье, имеют подзаконный характер. Предметом исследования должен стать административный прецедент, к которому мы относим не только решения органов, разрешающих административные споры, но и акты органов управления в других сферах, что позволило бы обеспечить точное и единообразное применение законодательства на всей территории страны.

Процесс глобализации влечет расширение сферы правового регулирования, так как только посредством единых подходов в праве в ряде областей можно обеспечить решение вопросов, важных для всего человечества. Право вынуждено реагировать на результаты научно-технического прогресса, благодаря которому и происходит процесс глобализации.

Для современных реалий характерно углубление многообразных межгосударственных и межличностных связей - политических, экономических, финансовых, транспортных, военных, информационных и др. Мир устроен таким образом, что каждое государство является звеном в большой цепи взаимоотношений. При этом Беларусь как европейское государство, тем более являющееся географическим центром Европы, выступает в качестве важнейшего связующего элемента всей системы связей.
Процесс глобализации, как отмечают многие ученые, ведет к умалению позиции государства как такового, размыванию его границ. Можно в этой связи говорить о наметившейся тенденции размывания монополии государства на власть. Ведущую роль стремятся играть экономические гиганты, для ослабления которых национальные государственные институты принимают антимонопольное законодательство.

На наш взгляд, если для государств, обладающих государственным суверенитетом многие столетия, характерно большое желание поиска новых путей решения общих проблем посредством формирования наднациональных структур и их правового оформления, то для государств молодых, прежде всего возникших на просторах СССР, наиболее сильной является линия на укрепление национального государственного суверенитета.

Можно с известными оговорками говорить о позитивном характере процесса регионализации как средства объединения усилий в условиях гло​бализации. Это, конечно же, создание СНГ и иных межгосударственных образований, в том числе Союзного государства.

Интересным является тот факт, что учредительные договоры, заключенные в рамках Европейского Союза, реально обрели более высокую юридическую силу, чем даже национальные конституции. По крайней мере, Европейский Суд при обращении к нему граждан по поводу восстановления нарушенных прав и свобод исходит из этого обстоятельства, мотивируя свои решения недопустимостью неисполнения международных обязательств, прежде всего возникших из учредительных международных договоров, ссылками на национальное законодательство.
Весьма показателен опыт Европейского Союза, внедрение основных принципов его функционирования. Использование компетенции Союза определяется принципами субсидиарности и пропорциональности. Согласно принципу субсидиарности, в сферах, которые не подпадают под его исключительную компетенцию, Союз должен действовать только лишь в том случае, если цели намеченного действия не могут быть достигнуты в достаточном объеме национальным государством, как на центральном, так и на региональном, местном уровнях, но по причине масштаба и последствий предложенного действия могут быть лучшим образом достигнуты на уровне Союза. В соответствии с принципом пропорциональности, содержание и форма действия Союза не должны превышать необходимых пределов для достижения целей Конституции. Согласно принципу предоставления полномочий, Союз должен действовать в рамках полномочий, предоставляемых ему государствами для достижения целей, определенных в Конституции. Полномочия, не предоставляемые Союзу Конституцией, остаются за государствами-членами. На наш взгляд, тем самым предлагается приемлемый стандарт, который вообще может быть использован другими государствами при создании межгосударственных образований.

В этом плане с правовой стороны (не затрагивая иные аспекты, включая целесообразность создания межгосударственных образований) можно отметить, что на просторах СНГ сформирован иной тип отношений к заключенным межгосударственным соглашениям.

В условиях процесса глобализации государство все же сохраняет свои основные функции. Другое дело, что опыт европейских стран, США, Канады свидетельствует о подкреплении деятельности государства деятельностью субъектов экономики. Звучат убеждения о том, что экономическая мощь транснациональных корпораций часто умаляет суверенную хозяйственную политику национального государства. Однако заметим, что такое влияние было и ранее; просто в настоящее время в силу более значительной мощи таких корпораций и быстроты протекания процессов оно является более очевидным.

Процесс глобализации имеет ряд позитивных моментов. С одной стороны, в условиях однополюсного мира мы можем видеть обострение конкуренции среди государств, уже не относящихся к различным системам хозяйствования и по этой причине ранее «объективно обреченных» на консолидацию в рамках своего «лагеря», с другой - новые проблемы всемирного масштаба (экономические, эпидемии, терроризм, рост преступности, бедность и др.) обусловливают решение глобальных вопросов путем объединения усилий.

События последних двух лет свидетельствуют, что не всегда используются ранее общепризнанные механизмы разрешения конфликта, проявляется тенденция решения вопроса с позиций силы.
Широкомасштабные террористические акты, перед которыми оказались бессильными даже США, привели по некоторым направлениям к «откату» от ранее достигнутых позиций передовых государств в области обеспечения прав и свобод человека, усилению степени вторжения государства в ранее более автономную сферу существования личности.
Нельзя не отметить и сохранение двойных стандартов при оценке процессов, имеющих место в тех или иных странах. Свидетельством тому являются избирательные кампании в Беларуси и других странах СНГ. К великому сожалению, к нашей стране предъявляются особые «спрос» и требовательность. Это обусловлено в значительной степени тем, что Беларусь проводит, как и положено суверенному государству, самостоятельную политику. Даже если и допустить, что по каким-то направлениям экономического и политического развития мы стоим на месте или движемся очень медленно, однако это наш выбор, который к тому же позволяет учитывать ошибки других, а в некоторых случаях доказывать на этих ошибках (пусть и по прошествии многих лет) собственную правоту.

Беларусь как европейская страна, хотя и не находится пока в составе такой международной организации, как Совет Европы, все же испытывает на себе мощное влияние европейской культуры, в том числе правовой. Ее правовая система относится к романо-германской семье права, которой характерны свои традиции и стандарты которые нам также следует учитывать. У нас должен расширяться взгляд на право, где не только нормативные правовые акты, но и складывающие цивилизованные правила (обычаи), прецеденты, правовые принципы являются источниками регулирования общественных отношений.

Взаимодействие белорусского национального права и европейского права - это процесс согласования правовых систем для достижений общих целей. С точки зрения сегодняшнего дня в основном это процесс односторонний: совершенствование национального законодательства и практики осуществляется с учетом европейских стандартов. При этом подчеркнем еще один очень важный момент - это процесс добровольный.

Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод в формальном отношении не является юридически обязательным документом для  Республики Беларусь в силу того, что наша страна не входит в Совет Европы. И к решениям Европейского суда по правам человека может быть соответствующее отношение. Однако по существу в белорусском государстве практически все нормы ЕКПЧ восприняты и получают свое развитие в законодательстве и на практике. Во многом это объясняется тем, что редакция статей принятой в 1994 г. Конституции готовилась с учетом ЕКПЧ, а также сформированной практики Европейского Суда по правам человека и функционировавшей на тот момент Европейской Комиссии по правам человека. Сравнение содержания Конституции Республики Беларусь и ЕКПЧ подтверждает этот вывод.
Таким образом, правовая система, как и экономика отдельного государства, не может существовать в замкнутом пространстве. Объективно развивающиеся процессы интеграции на европейском пространстве, включая постсоветское, глобализация оказывают все большее влияние на национальные правовые системы. Все более очевидным становится процесс интернационализации права.
Единое правовое пространство на европейском континенте объективно формируется и по той причине, что при подготовке проектов конституций новых государств, включая Беларусь, были заимствованы многие положения (идеи и нормы) из конституций развитых стран Западной Европы и США. Ориентиром явились тексты конституций Германии, Франции, Италии, Швеции, Швейцарии и других стран, накопивших необходимый опыт преобразований. И естественно, общие правовые принципы предполагают единый стандарт действий. В юридической науке даются различные определения национальной правовой системы. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что для нашего государства очень важно обеспечивать оптимальное, сбалансированное участие в региональных и общеевропейских структурах. Это позволит в максимальной степени защитить свои национальные интересы, права и свободы своих граждан.
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