Ставки по осени считают. Все познается в сравнении.
Мельникова Н.А

Согласно данным рейтинга «Ведение бизнеса 2015» (Doing Business-2015)  по показателю «Налогообложение» Беларусь заняла 60-е место, значительно улучшив свои позиции (в  2009 г. - 183 место)
.  За данный период были проведены многочисленные мероприятия в сфере  налогообложения, направленные на упрощение системы налогообложения малого и среднего бизнес, поддержание отечественного производства и стимулирование экспорта отечественной продукции.  За данный период Всемирным банком Республика Беларусь признана лидером в реализации налоговых реформ. Ряд развитых европейских государств занимают по показателю «Налогообложение» более низкие позиции. Например, Германия - 68-е место, Австрия - 72-е, Франция - 97-е. Польша - 87-е, Китай - 120-е место1. Вместе с тем, более высокие позиции занимают: Россия занимает 40-е место, Казахстан – 17-е, Азербайджан – 33-е, Латвия – 24-е, Литва – 44-е.
В настоящий период времени исполнение республиканского бюджета (формирование доходов и финансирование расходов) происходит в сложных экономических условиях, связанных с замедлением  экономического роста, снижение мировых цен на нефть, девальвационными процессами национальной валюты. Это, в свою очередь, требует поиска дополнительных финансовых ресурсов, что приводит к использованию в большей степени налоговых методов регулирования.  За последние несколько лет многие страны мира достаточно часто используют методы налогового регулирования развития национальных экономик с целью пополнения государственных доходов и поддержания уровня финансового обеспечения многочисленных общегосударственных расходов.  Например, в Греции веден налог на туристов, в Дании  используется налог на жирность продуктов, во Франции ввели подоходный налог «на богатых», в России существует налог на роскошь и т.д.
В Беларуси налоговая система постоянно совершенствуется, о чем свидетельствуют изменения в налоговом законодательстве Беларуси в 2015 году и предлагаемые новшества 2016 года.  Например, с  2015 г. для банковских и страховых организаций предусмотрено увеличение ставки налога на прибыль с 18% до 25%. Начало каждого года отличается увеличением ставок акцизов на табачные изделия и отдельные виды алкогольной продукции. Произошло повышение ставки подоходного налога с 12% до 13% с целью мобилизации дополнительных финансовых ресурсов для государственной поддержки семей, воспитывающих детей. Происходит ежегодное увеличение стандартных налоговых вычетов в системе подоходного налогообложения. Так, и с 2016 года определяется дальнейшее повышение примерно на 14% всех сумм при предоставлении налоговых вычетов по подоходному налогу. Например, увеличится размер стандартного вычета с 730 тыс.руб. до 830 тыс.руб. с сумм дохода в месяц, не превышающих 5 010 000 рублей (в 2015 году - до 4 420 000 руб.), а на каждого ребенка до 18-ти лет и иждивенца - с  210 тыс.руб. до 240 тыс.руб. в месяц.
Кроме этого, предлагается некоторые новшества в системе подоходного налогообложения, прежде всего,  ориентированы на ограничение «серых» схем при выплате заработной платы, на легализацию доходов физических лиц и уплату в полном объеме предусмотренных законодательством налогов. Вместе с тем, хотелось бы заметить, что белорусская система подоходного налогообложения отличается достаточно низким уровнем ставки налога. Например, в Швеции, Португалии и Дании ставка подоходного налога около 55-56%, Франции- 50%, Германии – 47%. В странах центральной и восточной Европы, например, в Польше – 32%, Литве – 15% , Латвии – 24%, Эстонии – 22%, Украине – 25%, Чехии – 22%, Молдове – 18%
. 

Налоговые нововведения затронут и сферу придорожного сервиса относительно отмены льготы по освобождению от уплаты налога на недвижимость и налога на прибыль. Предлагается к рассмотрению вопрос расширения налоговой базы по налогу на недвижимость и переход на его взимание от рыночной стоимости объектов недвижимости, что, конечно, увеличит налоговую нагрузку для плательщиков. Рыночная стоимость объектов недвижимости выше, чем кадастровая стоимость и остаточная стоимость. Достаточно дискуссионным остается вопрос взимания НДС с посылок, приходящих в Беларусь из-за рубежа. Национальный банк республики изучает возможность взимания дополнительного сбора при покупке физлицами товаров из-за рубежа через интернет. 

Исходя из вышеизложенного, очевидно, что основным источником формирования доходной части белорусского бюджета остаются, по-прежнему, налоговые доходы, которые составляют около 80% поступлений в бюджет.  Комплекс мероприятий, связанный с сокращением налоговых льгот, расширением налоговой базы и круга плательщиков, повышением налоговых ставок, позволит собрать необходимый объем доходов в бюджет для финансирования возрастающих расходов и выполнения первоочередных задач экономической политики в условиях финансовой нестабильности. Вместе  с тем, предлагается к рассмотрению депутатами на осенней сессии вопрос введения моратория на изменение в 2016 году налогового законодательства, что, свою очередь,  окажет положительное влияние на развитие бизнес-климата в стране. В настоящее время предлагаемые изменения в области налоговой политики призваны улучшить администрирование налогов, адаптировать налоговые ставки к новым ценовым условиям, повысить собираемость доходов бюджета.


, 

� Введение бизнеса в Беларуси. Doing Business-2015 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://russian.doingbusiness.org/exploreeconomies. – Дата доступа: 24.02.2015.  


� По данным агентства "РИА Рейтинг  (www.ria.ru).





