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Дипломная работа: 73с., 2 рис., 10 табл., 18 источников, 7 прил.

БИЗНЕС-ПЛАН, СТРИТЕЛЬСТВО, ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, РАЗРАБОТКА, ОБОСНОВАНИЕ

Объект исследования – ТП ООО «Стройтехпроект».
Предмет исследования – практические и теоретические аспекты создания системы управления информационными ресурсами ООО «Стройтехпроект».
Цель работы: организация деятельности в  ООО «Стройтехпроект» посредством разработки системы управления информационными ресурсами.
Методы исследования: статистический, описательный, метод сравнения, логический анализ, позитивный и нормативный анализ, метод системного анализа, комплексного исследования.
Исследования и разработки: определены основные направления совершенствования системы  управления информационными ресурсами в ООО «Стройтехпроект».
Элементы научной новизны: разработка системы управления информационными ресурсами строительного предприятия.
Область возможного практического применения: предложенные рекомендации по совершенствованию работы нового предприятия и  могут быть применены на практике руководством предприятия ООО «Стройтехпроект»
Технико-экономическая значимость: внедрение разработок повысит уровень и качество работы предприятия, что даст возможность расширить рынки сбыта и увеличить прибыль ООО «Стройтехпроект»
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитический  материал  правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Thesis: 73 p., 2 fig., 10 tab., 18 sources, app 7.

BUSINESS PLAN, BUILDING, INFORMATION TECHNOLOGY, DEVELOPMENT, JUSTIFICATION

The object of study –  CLL «Stroytechproject»
Subject of research - theoretical and practical aspects of the creation of an system of information technologies in the construction equipment  CLL « Stroytechproject ».
The aim: To improve the effectiveness in  CLL « Stroytechproject » through the development of information system construction equipment.
Methods of research: statistical, descriptive method of comparison, logical analysis, positive and normative analysis, the method of system analysis, a comprehensive study.
Research and development: The main directions of improving the service delivery information system of " Stroytechproject "
The elements of scientific novelty: the development of an information system in new building firm.
The area of possible practical application: the proposed recommendations on the improvement system of information technologies can be applied in practice by management CLL « Stroytechproject ».
Technical and economic importance: the introduction of developments increase the level and quality of technologies, which will give an opportunity to expand markets and increase profits CLL « Stroytechproject ».
The author of the work confirms that the information they settlement and analytical materials correctly and objectively reflect the status of the test process, but borrowed from the literature theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by references to their authors.


