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Проблема гуманизации информационной сферы
Процесс демократизации общества сопровождается изменениями и в речемыслительной сфере. Свобода слова – необходимая составляющая этого процесса – часто понимается носителями языка и в определенной степени средствами массовой информации как вседозволенность, как возможность отступления от любых норм, даже морально-этических, что приводит к дегуманизации логосферы. (Логосфера – речемыслительная область культуры в неразрывной связи с иерархией социума.) Игнорирование этических принципов как регулятора речевого поведения в демократическом обществе, разрушение эстетический традиций, словесный «беспредел», деформация общечеловеческих ценностей влияет на духовно-нравственное состояние общества, провоцируя появление беспринципного социума. Поскольку, как отмечает В. Костомаров, дело тут  не только в нарушении литературно-языковой нормы, а в неуважении к слову, в попытке изменить «языковой знак», а через него и национальную традиционную ментальность» (Костомаров В. Языковой вкус эпохи. Из наблюдений над речевой практикой масс-медиа. СПб, 1999. С. 8). Проблема так называемого языкового «беспредела», надо отдать должное нашим газетам, часто обсуждается на их страницах, а то, что журналисты в своем эмоциональном запале грубым словом калечат человека, почти не находит реакции в журналистских материалах.
В связи с этим сегодня остро стоит проблема гуманизации информационной сферы. Правоведы вместе с филологами активно пытаются создать правовую основу борьбы с неуважительным отношением к человеку в средствах массовой информации. Свобода мышления привела к свободе речи, за которой часто прячется духовный нигилизм – потеря самоуважения, переоценка традиционных духовных ценностей, проявление цинизма и примитивного ерничанья, вульгаризация и опошление всего. Отсюда и типичное явление времени – неуважение к личности. 
Стремление к безграничной свободе высказывания своих мыслей определила тенденцию огрубления речи, распространения просторечия и жаргонизмов в речевом поведении не только социально низких слоев  общества, но и властной элиты, а значит и в СМИ. В поисках экспрессии, в погоне за оригинальностью журналисты, вместо использования всего богатства литературного языка, сознательно ограничиваются гипертрофированным «языком улицы». Разного вида жаргоны через СМИ настолько вошли в речь общества, что уже не воспринимаются как недостаток. 
Ученые с негодованием говорят о речевой распущенности и вульгарности, о снижении мастерства, цены Слова. Естественно, умение распорядится языковым богатством требует от журналистов больших творческих усилий, таланта. И совсем не требует интеллектуального напряжения мыслительный процесс, отраженный в речевых формулах: будем колбаситься, многим по барабану. 
Речемыслительная культура напрямую зависит от принципов, законов и представлений, доминирующих в данный момент в обществе, от характера стратификации, от социальной и языковой динамики. В современном социуме часто отсутствует «болевая реакция» на унижение, никто не останавливает проявления бескультурья и агрессивности, существующие веками морально-этические принципы и речевые нормы сознательно разрушаются. Наблюдается «внедрение» в сознание людей низкопробной культуры как нормы жизни и поведения. За примитивной речевой культурой, подчеркиваем, стоит соответствующая мыслительная культура – ограниченность мысли, системы образов, ассоциативности, которая насильно разрушает логосферу национальной культуры во всей ее содержательности. Журналист не должен в своем речевом поведении идти вслед за носителями низкой речевой культуры. Его речевой идеал – система речевых формул высокого содержательного и литературного качества, которые смогут повлиять на речемыслительную культуру социума в его иерархической структуре. 
Средства массовой информации формируются обществом  и выполняют ключевую роль в распространении социальных и культурных новаций. В то же время СМИ характеризуются  противоречивостью, поэтому нельзя однозначно определить и их роль в гуманизации национальной логосферы. Однако, сдерживая проявления речевой агрессии, СМИ могут посодействовать гуманизации, которая опирается в первую очередь на понятия духовности, духовной жизни народа, душевной жизни человека. Проблему гуманизации национальной логосферы СМИ могут решить и путем освещения вопросов морали и этики, культуры речи и мышления. Следует отдать должное газете «Звязда», которая постоянно акцентирует важность речевой культуры: «…адсутнасць моўнай культуры ў сродках масавай інфармацыі краіны, дзе з моўнай культурай сітуацыя наогул складаная, ёсць вялізны крок да пагібелі гэтай моўнай культуры наогул...” (Зв. 2001. 5 мая). Выход газета видит один – самоцензура: «Цензура – это мы сами, любой из нас, это нашы внутренние “параметры” і “ограничения” (Зв. 2002. 13 крас.). Самоцензура  опирается на мораль, она – важнейший регулятор границ свободы слова. Как справедливо утверждает Я.Н. Засурский, «только этическая журналистика с ее общечеловеческими моральными нормами может стать действительно правдивой и свободной» (Засурский Я.Н. От редактора // Вестник Московского университета. Сер. 10. 2002. № 4. С. 3).
Таким образом, сегодня одной из важнейших целей языковой политики является гуманизация информационной сферы. Только защита речемыслительной области культуры от речевой агрессии на моральной основе есть гарантия сохранения культурного наследия нации, ее этических принципов и речевых норм. 
