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В 2005 году Советом Министров была принята Программа перехода на дифференцированные сроки подготовки специалистов с высшим образованием в Республике Беларусь на 2005–2010 годы. Программой определена двухступенчатая система высшего образования: на первой ступени ведется подготовка специалистов со сроками  обучения от 4 до 6 лет (в зависимости от сложности получаемой специальности и квалификации); вторая ступень – магистратура – ориентирована на подготовку к поступлению в аспирантуру. Основная цель Программы – приведение содержания и структуры подготовки специалистов в соответствие с современными требованиями экономики страны с учетом накопленного отечественного и международного опыта развития высшей школы. Основными задачами Программы определены: пересмотр содержания высшего образования, повышение роли самостоятельной работы студентов, совершенствование нормативного, правового, учебно-методического, информационного и кадрового обеспечения высшей школы.

В соответствии с данной Программой, предусматривающей введение нового поколения образовательных стандартов специальностей высшего образования,  на факультете журналистики разработаны проекты образовательных стандартов первой ступени по специальностям «Журналистика», «Журналистика международная», «Информация и коммуникация», «Литературная работа». Данные стандарты обязательны для применения во всех учреждениях, обеспечивающих получение высшего образования, расположенных на территории Республики Беларусь, независимо от форм собственности.

Рассмотрим основные принципы разработки  стандартов нового поколения на примере проекта Образовательного стандарта специальности «Литературная работа», одним из разработчиков которого является автор данной публикации. Подготовка выпускника по специальности «Литературная работа» обеспечивает получение профессиональной квалификации литературный редактор. Подготовку специалиста данной квалификации в Республике Беларусь на сегодня обеспечивает только одно учреждение образования – факультет журналистики БГУ. Нормативный срок подготовки специалиста при дневной форме обучения составляет 5 лет. 

Общие цели подготовки специалиста: 1) формирование и развитие социально-профессиональной компетентности, позволяющей сочетать академические, профессиональные, социально-личностные компетенции для решения задач в сфере профессиональной и социальной деятельности; 2) формирование профессиональных компетенций для работы в области литературного редактирования; 3) овладение профессиональными навыками и умениями по организации своего труда, владение компьютерными методами сбора и обработки необходимого для литературного редактирования материала. 
Сферами профессиональной деятельности специалиста (литературного редактора) являются издательства, управления редакционно-издательской работы, редакционные управления; средства массовой информации: газеты, журналы, телевидение, радио; информационные и рекламные агентства и т. п.; законодательные, исполнительные органы государственного управления, министерства и ведомства республиканского подчинения; подразделения, занятые изучением функционирования издательств (аналитические и социологические лаборатории и т. п.); управленческие и экспертные учреждения различных министерств и ведомств; бюро, фирмы и прочие организации различных форм собственности; учреждения Министерства информации Республики Беларусь и других министерств и ведомств.

Выпускник должен быть компетентным в таких видах профессиональной деятельности, как производственно-творческая; редакционно-издательская; книговедческая; организационно-управленческая; информационно-аналитическая; экспертно-референтская; журналистская; научно-исследовательская. Объектами профессиональной деятельности специалиста являются: 1) теоретическое исследование развития теории и практики редактирования на основе научных представлений; 2) формулировка новых задач, возникающих в ходе научных исследований разработка новых методов исследований; 3) внедрение новых методов научных исследований, новых теорий и моделей функционирования издательств; 4) разработка социологических исследований эффективности книгоиздания, программно-информационное обеспечение научно-исследовательской деятельности; 5) подготовка научных материалов, составление рефератов, рецензий; 6) работа с научной литературой с использованием новых информационных технологий.



Выпускник специальности «Литературная работа (редактирование)» должен быть компетентен решать следующие профессиональные задачи: 1) осуществлять практическую и научно-методическую работу в области журналистики, редактирования и книгоиздания; 2) регулировать отношения и взаимодействия в редакционном процессе; 3) проводить теоретические и прикладные научные исследования; 4) владеть навыками управления трудовым коллективом; 5) развивать навыки работы с авторскими материалами по оформлению их в соответствии с государственными стандартами; 6) оценивать результаты (включая маркетинговый анализ) производственной деятельности.

Выпускник должен иметь достаточный уровень знаний для осуществления социально-профессиональной деятельности; уметь самостоятельно принимать профессиональные решения с учётом их социальных и экологических последствий, знать идеологию белорусского государства, нравственные и правовые нормы, уметь учитывать их в своей жизнедеятельности, непрерывно пополнять свои знания, анализировать исторические и современные проблемы социально-экономической и духовной жизни общества; владеть государственными языками (белорусским и русским), уметь использовать в профессиональной деятельности как минимум один из иностранных языков, знать основы мировой и отечественной культуры, быть готовым к постоянному профессиональному, культурному и физическому самосовершенствованию.

Одной из отличительных особенностей белорусских стандартов нового поколения является их разработка в компетентностном формате [1; 2].  Подготовка специалиста должна обеспечивать формирование академических,  социально-личностных,  профессиональных компетенций. 

Специалист данной квалификации должен обладать следующими академическими компетенциями: 1) владеть базовыми научно-теоретическими знаниями и применять их для решения теоретических и практических задач; 2) владеть системным и сравнительным анализом; 3) владеть исследовательскими навыками; 4) уметь работать самостоятельно; 5) быть способным порождать новые идеи; 6) владеть междисциплинарным подходом при решении проблем; 7) иметь навыки, связанные с использованием технических устройств, управлением информацией и работой с компьютером; 8) иметь лингвистические навыки, позволяющие эффективно осуществлять редакторскую деятельность; 9) уметь учиться, повышать свою квалификацию в течение всей жизни; социально-личностными компетенциями: 1) обладать качествами гражданственности; 2) быть способным к социальному взаимодействию; 3) обладать способностью к межличностным коммуникациям; 4) владеть навыками здоровьесбережения; 5) быть способным к критике и самокритике; 6) уметь работать в команде.
Специалист должен обладать необходимыми в дальнейшей работе профессиональными компетенциями по видам деятельности: производственно-творческая: 1) творчески применять полученные знания и приобретенные навыки в профессиональной деятельности; 2) владеть необходимым арсеналом знаний и умений по организации книгоиздания и редактирования авторских материалов; 3) осуществлять предварительный анализ тематики и проблематики издания; 4) на научной основе организовывать свой труд, владеть компьютерными методами сбора, хранения и обработки информации в сфере его профессиональной деятельности; 5) самостоятельно принимать решения, разрабатывать и вести техническую документацию, организовывать работу исполнителей и делопроизводство; редакционно-издательская: 1)  обеспечивать правильность написания и унификацию терминов, символов, единиц измерения, условных сокращений, единообразие обозначений в иллюстрациях и текстах; 2) владеть методикой подготовки заключений о рекомендации к печати рукописи, ведения редакторского паспорта; 3) организовать продюсерскую деятельность в сфере книгоиздания, владеть компьютерным обеспечением дизайна изданий; книговедческая: 1) планировать, организовывать и вести научно-производственную работу по продвижению книгоиздания на рынке; 2) владеть методикой сбора информации, а также методами сбора данных как исходной базы в программировании и стратегическом планировании работы редакций издательств, при решении задач позиционирования на рынке и расширения рыночной «ниши» информационного товара; организационно-управленческая: 1) организовывать работу малых коллективов исполнителей для достижения поставленных целей; 2) контролировать и поддерживать трудовую и производственную дисциплину; 3) составлять документацию, а также отчетную документацию по установленным формам; 4) взаимодействовать со специалистами смежных профилей; 5) анализировать и оценивать собранные данные; 6) разрабатывать, представлять и согласовывать представляемые авторские материалы; 7) вести переговоры, разрабатывать контракты с другими заинтересованными участниками; 8) владеть современными средствами телекоммуникаций; 9) пользоваться глобальными информационными ресурсами; 10) работать с юридической литературой и трудовым законодательством; информационно-аналитическая: 1) диалектически мыслить и аргументировать свою точку зрения, анализировать факты и прогнозировать развитие событий, принимать решения с учётом экономических, социальных и этических требований; 2) приобретать новые знания, используя современные информационные технологии; 3) владеть методикой дискурс-анализа СМИ; экспертно-референтская: 1) оценивать исторические и современные проблемы и тенденции, готовить научные материалы, составлять рефераты, обзоры, рецензии; 2) представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями с привлечением современных средств редактирования и печати; журналистская: 1) уметь анализировать социально-значимые проблемы и процессы в контексте идеологии белорусской государственности и проводимой информационной политики в Республике Беларусь; 2) владеть методологией деятельности по сбору, обработке и распространению информации с помощью средств массовой информации; 3) уметь применять систему методов журналистского творчества; жанровые разновидности журналистского текста и особенности работы над материалами разных жанров; научно-исследовательская: 1) владеть навыками определения научной проблематики в сфере профессиональной деятельности; 2) постоянно совершенствовать научные знания в целях дальнейшего применения их при определении соответствия авторских рукописей научно-техническим достижениям современности.

Требования к образовательной программе. Максимальный объем учебной нагрузки студентов не превышает 54 часов в неделю, включая все виды аудиторной и внеаудиторной работы. Объем обязательных аудиторных занятий студентов с учетом специфики организации учебного процесса, оснащения учебно-лабораторной базы, информационного, учебно-методического обеспечения, установлен в пределах 24–36 часов. В часы, отводимые на самостоятельную работу по учебной дисциплине, включается время, предусмотренное на подготовку к экзаменам. Срок реализации образовательной программы при дневной форме обучения составляет 255 недель. Продолжительность обучения (при сроке обучения 5 лет) по видам учебной деятельности: теоретическое обучение / практические занятия – 133 недели; экзаменационные сессии – 36 недель; практика – 24 недели; дипломная работа – 12 недель; итоговая государственная аттестация – 4 недели; каникулы (включая 4 недели последипломного отпуска) – 46 недель.
По мнению ректора БГУ профессора В.И. Стражева,  «участие в реализации положений Болонской декларации для постсоветской высшей школы – это прежде всего проведение модернизации (реформирования) учебного процесса. Помощь в организации такого реформирования может оказать кредитная система объёма оценки учебного труда» [8, 75]. В Республике Беларусь еще в 2003 г. был разработан проект инструкции по расчету трудоемкости образовательных единиц. При разработке проекта стандарта необходимо было исходить из того, что объем зачетных единиц учебных планов подготовки специалистов с 5-летним сроком обучения примерно 300 зачетных единиц (кредитов) [3, 67]. Одна зачетная единица эквивалентна 33–36 астрономическим часам учебной работы студента (включая его аудиторную, самостоятельную работу и все виды аттестации) или 17  часам аудиторной работы. Трудоемкость основной образовательной программы за учебный год равна 60 зачетным единицам. Соответственно, трудоемкость одного семестра равна примерно 30 зачетным единицам.
Образовательная программа подготовки дипломированного специалиста по специальности «Литературная работа» предусматривает изучение студентом следующих циклов дисциплин (в % соотношении): цикл социально-гуманитарных дисциплин (15%);  цикл естественнонаучных дисциплин (6%); цикл общепрофессиональных и специальных дисциплин (64%); цикл дисциплин специализации (15%). Содержание учебной программы дисциплины по каждому циклу представляется в укрупненных дидактических единицах (или учебных модулях), а требования к компетенциям по дисциплине – в знаниях и умениях. 
Необходимо отметить, что подготовка специалиста данной квалификации предполагает ориентацию, прежде всего, на фундаментальную гуманитарную подготовку, в частности – лингвистическую. Так, в цикл общепрофессиональных дисциплин вводятся в качестве обязательного компонента дисциплины «Современный белорусский язык», «Современный русский язык», «Стилистика», «Белорусская литература», «Русская литература», «Зарубежная литература», «Основы теории литературы», «Основы литературно-художественного творчества», «История искусств», «Основы литературно-редакторской деятельности», «Профессиональная этика», «Литературно-художественная критика», «Риторические основы журналистики», «Техника и технологии СМИ». Как обязательный компонент в цикл специальных дисциплин введены такие дисциплины, как «Авторское право», «Книговедение», «Лингвистика публицистического текста», «Методика литературного редактирования», «Основы творческой деятельности редактора», «Текстология», «Теория текста», «Художественно-техническое оформление изданий», «Экономика и менеджмент книгоиздательского дела», «Проблемы полиграфии и книгоиздательского дела», «Профессиональное мастерство».
Важной частью образовательного процесса, необходимым компонентом подготовки специалистов в области издательской деятельности и средств массовой информации является практика, которая направлена на закрепление в производственных условиях знаний и умений, полученных в процессе обучения в вузе, овладение навыками решения социально-профессиональных задач, производственными технологиями [6]. Практика проводится в соответствии с “Положением о производственной практике студентов высших образовательных учреждений Республики Беларусь” и органично входит в учебный процесс, имеет планомерный и направленный на творческий поиск характер, содействует освоению студентами основ данной специальности, закреплению теоретических знаний, получению профессиональных навыков. Практика проводится в учебное время. Цель производственной практики – подготовить студента-редактора к самостоятельной профессиональной деятельности, что достигается решением следующих  професионально-ориентированных задач: 1) улучшение качества профессиональной подготовки специалистов; 2) получение и совершенствованием профессиональных навыков и умений; 3) знакомство со структурой редакций издательства/СМИ; 4) самоиндентификация в профессиональном окружении; 5) проверка умений пользоваться полученными знаниями в реальной профессиональной деятельности; 6) ознакомление с издательским пролцессом подготовки авторских рукописей к изданию; 7) усовершенствование методики редакторского анализа и правки текстов публицистическиой, художественной, научно-популярной, учебной, официально-деловой и др.видов литературы; 8) закрепление связи обучения с практической деятельностью; 9) развитие творческих способностей студентов.


Для студентов-редакторов предусматриваются следующие виды практик:

1. Учебно-ознакомительная. Проходит в третьем семестре (ІІ курс) в сентябре текущего учебного года. Продолжительность – 4 недели. Имеет общеознакомительный характер: знакомство с организацией работы газеты (телерадиообъединения), с процессом выпуска газеты, теле-/радиопередачи, с методикой редактирования журналистских материалов, обработки писем читателей, сбору материалов для публикации.

2. Первая производственная практика. Проходит в пятом семестре (ІІІ курс) в сентябре текущего учебного года. Продолжительность – 4 недели. Имеет общепрофессиональный характер: знакомство с организацией работы издательства, с издательским процессом : “от рукописи – к книге”.

3. Вторая производственная практика. Проходит в седьмом семестре (ІV курс) в сентябре текущего учебного года. Продолжительность – 4 недели. Имеет профессионально-обучающий характер спостижения редакторского творческого процесса над рукописью:“от резензирования – к выпуску издания”.
4. Третья производственная практика. Проходит в третьем 9 семестре (V курс) в сентябре-октябре текущего учебного года. Продолжительность – 8 недели. Имеет профессионально-опробированный характер подготовки к печати издания (раздзела, главы, части книги; брошюры; сборника и т.д.).
5. Преддипломная практика. Проходит в 10 семестре (V курс) в феврале текущего учебного года. Продолжительность – 4 недели. Имеет профессиональный и научноориентированный характер и совмещается со сбором, систематизацией эмпирического материала по будущей квалификационной работе. Проходит, как правило, по месту будущего распределения. 

Учебно-ознакомительная практика проводится в направлении журналистской деятельности районных, многотиражных, ведомственных, заводских, специализированных СМИ. Производственная практика в основном проходит в республиканских издательствах. Прохождение практики всех видов имеет строго обязательный характер. 

Все дисциплины учебного плана должны быть обеспечены: учебно-методической документацией по всем видам учебных занятий; учебной, методической, справочной  и научной литературой; информационными базами и доступом к сетевым источникам информации; наглядными пособиями, мультимедийными, аудио-, видеоматериалами. Учебно-методическое обеспечение должно быть ориентированно на разработку и внедрение в учебный процесс инновационных образовательных систем и технологий, адекватных компетентностному подходу в подготовке выпускника вуза.

В Макете образовательного стандарта высшего образования первой ступени в качестве объекта стандартизации выделены требования к организации самостоятельной работы студентов. В нашей республике накоплен определенный опыт проектирования и реализации самостоятельной работы студентов. В настоящее время реализуются три подхода к ее организации: контролируемая самостоятельная работа (КСР), управляемая самостоятельная работа (УСР) и самообразование (СО). Названные виды самостоятельной работы отличаются по двум критериям: активности субъектов образовательного процесса и осознанности участия в учебной деятельности [4; 7]. Организация самостоятельной работы студентов направлена на решение следующих задач: 1) закрепление, обобщение и повторение пройденного учебного материала; применение полученных знаний в стандартных ситуациях и при решении задач высокого уровня неопределенности; 2) совершенствование умений и навыков по изучаемым дисциплинам; формирование межпредметных, исследовательских умений; 3) активизация учебной и научно-исследовательской деятельности обучающихся, ее максимальная индивидуализация с учетом психофизических особенностей, академической успеваемости студентов; 4) формирование готовности студентов к самообразованию в течение всей жизни. Соотношение аудиторной и внеаудиторной самостоятельной работы определяется с учетом доступности и качества учебно-методического, материально-технического обеспечения учебного процесса, уровня сложности и объема изучаемой дисциплины.  

Стандарт определяет также требования к организации идеологической и воспитательной работы со студентов в соответствии с нормативным и программно-методическим обеспечением учебно-воспитательного процесса и Положением об идеологической и воспитательной работе, разработанными и утвержденными вузом с учетом требований и рекомендаций Министерства образования Республики Беларусь. Цель идеологической и воспитательной работы – формирование и развитие у студентов ценностных ориентаций, норм и правил поведения на основе государственной идеологии, идей гуманизма, добра и справедливости. Выпускник любой специальности должен обладать гражданской зрелостью, правовой и политической культурой, уважением к закону и бережным отношением к социальным ценностям правового государства, чести и достоинству гражданина. Формирование единого процесса обучения и воспитания включает в себя учебно-воспитательную работу, профессиональную направленность воспитательной работы выпускающих кафедр, деятельность института кураторов учебных групп, факультетские и общеуниверситетские мероприятия, воспитательную работу в студенческих общежитиях, развитие студенческого самоуправления, методическое обеспечение воспитательного процесса.

Общие требования к контролю качества образования и средствам диагностики результатов образования установлены в соответствии с нормативными документами Министерства образования. Оценка знаний студента на курсовых и государственных экзаменах, курсовых дифференцированных зачетах, при защите курсовых работ, сдаче экзаменов и зачетов по практикам, защите дипломных работ производится по 10-балльной шкале. Оценка учебных достижений студентов, выполняемая поэтапно по конкретным модулям (разделам) учебной дисциплины, осуществляется кафедрой в соответствии с рейтинговой системой. Итоговая государственная аттестация дипломированного специалиста с квалификацией литературный редактор включает защиту дипломной работы и государственный экзамен. Требования к государственной аттестации определяются вузом на основании образовательного стандарта и Положения об итоговой государственной аттестации выпускников, утвержденного Министерством образования.
Массовость и всеобщность высшего образования актуализовало проблему его качества. В связи с чем внедрение в учебный процесс новых образовательных стандартов с позиций компетентностного подхода при соблюдении принципа преемственности стало первым шагом в повышении эффективности высшей школы и ее конкурентоспособности на мировом рынке образовательных услуг.
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