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Самобытные черты ментальности белорусского народа
(на материале фразеологии)
Исследование логосферы (речемыслительной сферы) национальной культуры есть ключ к пониманию специфики ментальности народа. В связи с этим особый интерес представляет собой фразеология, так как именно в ней синтезированы ментальные знания и все виды отношений субъекта к фрагментам наивной картины мира. 

С целью описания социально-психологических стереотипов и этнопсихологических особенностей белорусов, нами проанализированы 6032 фразеологических единиц, 8325 пословиц и поговорок. При анализе был учтен и интролингвистический ресурс фразеологизмов, пословиц, поговорок и этикетных формул, то образное содержание, которое служит своеобразной подсказкой для культурно-национальной интерпретации. 
В сознании каждого индивидуума социально-психологические стереотипы, определяющие ментальную картину мира, выступают как определенная норма, характерная для представителей одной национальной культуры, и как эталон поведения. Первоначальная стадия в речемыслительном процессе белорусов – это определение субъекта как своего или чужого, а его поведения и намерений как добрых или злых. Почти все субъекты и объекты действительности в сознании белорусов разделены на два мира, что обязательно отмечается и в речи («свая хата», «чужая жонка», «свая доля», «чужая старана», «свая бяда», «чужая болька»). Интересно, что слово свой по частоте употребления значительно превосходит наш и чужой (свой – 371, наш – 69, чужой – 169). Некоторые словосочетания стали устойчивыми выражениями, определенными речевыми формулами (“свая кроў”, “свой хлеб”, “свой брат”). Всё окружающее человек осмысливает в свете этой дихотомии своё – чужое, а знания про мир «примеряет» на себе. Такое деление является необходимым условием для гармонии мира, который, соответственно, имеет две стороны – два «светы»: свой, светлый (“белы свет”, “божы свет”, “гэты свет”) и чужой, враждебный, темный, загробный (”глядзець на той свет”). Между ними всегда была очень узкая грань, которую люди стремились определить. Так, люди не «контактировали» со всеми реалиями земного существования, которые имели, по их мнению, переходный статус (порог, новостройка, мельница, болото). 

Протипоставление “гэтага свету”, “божага свету” (земной жизни) “таму свету” (загробной жизни) всегда существовала в сознании человека. И пока он живет на земле, “той свет” является для него “чужим”. На «том свете» тоже есть жизнь, ведь не зря белорусское слово «дамавіна» (гроб) этимологически связано со словом дом. В народном представлении умерший человек заключает брак (“ажаніцца з магілай”) и уходит из этого мира. Всеобщая амбивалентность, семантическая двунаправленность каждого символа есть результат особенностей строения мира и понимания своего места в нем. Оппозиция свой – чужой входит в число общеславянских культурных оппозиций.
Модель мира у белорусов антропоцентрична (центр – человек), так как целиком зависит от личности, от ее мировосприятия, её ментальности. Модель мира не одномерна, а объёмна. Её можно моделировать темпорально (во времени) и локально (в пространстве). Основными субъектами картины мира в темпоральном аспекте становятся предки («продкі», «дзяды»), наследники («нашчадкі», «заўтрашні чалавек») и современник («чалавек зараз», «сучаснік»). Все субъекты в локальном аспекте делятся на своих (брат, отец, мать, дети, жена, сосед и др.) и чужих (враги, мифические существа – водяной, лесовик, черт и др.). Как показывает анализ, ключевым субъектом национальной логосферы является добрый человек: “Добраму добрая памяць”, “Добрым людзям і мы рады будзем”. «Добры чалавек» в представлении народа – это мужик, речевая формула – «братка беларус». Именно так называли белорусаў, главным образом за то, в разговоре часто употребляли уменьшительно-ласкательное слово «братка» («браток», «браточак», «братачка»). 

Субъект всегда является частью социума и выполняет в ней определенную роль. Полноценной социальной единицей является семья, в структуре которой отчетливо слышится семёрка: бабушка, дедушка – отец, мать – трое детей. Есть у белорусов и выражение – «сям’я з дзвюх сямей» – когда, например, одной семьёй живет семья отца и семья сына (дочери) или семья сыновей (дочерей). В народе очень ценят такие большие семьи.
Несправедливые, жестокие отношения мужа к жене, согласно этнографическим источникам, для белорусских семей нехарактерны: “З кім жыць, таго не гнявіць”, “Жонка тры вуглы дома трымае”. Речевые формулы подтверждают равноправное положение мужа и жены: “Гаспадар і жонка – найлепшая суполка”. Народная мораль осуждает тех, кто много раз женится: “Першая ад бога, другая ад людзей, трэцяя ад чорта”.

Родители – самое святое на этом свете для белоруса: “Бацька і маці ад бога ў хаце, хто іх зневажае, дабра не знае”. Особая любовь и уважение к матери нашло свое отражение в речевой формуле-обращении: “Мама дачушцы не “маць” і не “маці”, яна – мама-мамка, матка-матулька, мама-матачка”. 
Воспитанию детей придавали огромное значение, потому что “што ў дзяцінстве выхаваеш, на тое ў старасці абапрэшся”, “Хто дзяцей балуе, вяроўку ім на шыю гатуе”. Предпочтение в обучении отдавали доброму слову, мудрому совету: “Не біце дубцамі, навучайце слаўцамі”, “Ласкавае слова лепш за дубіну”, “Ад дубцоў дурнеюць, ад слоўцаў разумнеюць”. Народная мораль определила гуманистическое направление в воспитании детей: “З гадамі дзеці разумнейце, але ні мне, ні людзям не чужэйце”, “Не спяшайся, хлопча, вучыцца страляць, а ўмей сеяць, веяць, каваць і гадаваць”. Наилучшее пожелание счастья в белорусской культурной традиции: "Каб ты з дзяцей цешыўся". 

Для ментолитета белорусаў характерна склонность к компромиссам и толерантность (“Хто цярплівы, той шчаслівы”). Белорусы – добрые люди и совершенно не воинственный народ, про что свидетельствует антологическая максима: “Лепей не даеўшы, ды спакойна пасядзеўшы”. История подтверждает, что белорусы никогда не отличались повышенной агрессивностью и враждебностью. “Лепей дома хлеб аўсяны, чым на вайне пытляваны”. Природа нашего края в определенной степени наделила белорусов мягким характером со склонностью к меланхолии. Специфической речевой формулой стала следующая поговорка: “Не тое хораша, што хораша, а што даспадобы”, в которой проявляется умение белорусов определить отношение к ценностям. Важным показателем человеческой красоты выступает чистая совесть («сумленне»): “Хоць кашуля чорная, але сумленне чыстае”, “Сумленне – сіла чалавека”. «Совесны» человек – наилучшая похвала для мастера. Белорусы также высоко ценили правду. Правдивость – основное качество национального речевого идеала:  “Матка за ўсіх мілейша, праўда за ўсё даражэйша”. 
В то же время нами выявлены такие черты белорусского характера, которые вербально активизируются в ментальной схеме “людские недостатки”, как гультайство, бесхозяйственность, бестолковость, зависть, болтливость, скупость, несправедливость, боязливость, лживость, неблагодарность, криводушие, предательство, злодейство, курение, пьянство. Например: “Скупы двойчы плоціць, а дурны двойчы ходзіць”, “Баючыся ваўкоў, застанешся без грыбоў”, “Гультай не чалавек, балбатун не гаспадар”, “Чарка і сварка да добрага не давядуць”, “Хто раз схлусіў, таму ніколі веры няма” .

Священный закон белорусской этнической ментальности – взаимопомощь, взаимопонимание, сплоченность, толочность: “Там добрая дзея, дзе два арэ, а трэці сее”, “Згодаю двор збудуецца, а нязгодаю гатовае разбурыш”. Этим определяется широкое употребление лексем люди, «грамада» (сплочённое объединение): “Выводзіць / выбівацца ў людзі”, “Людзьмі звацца”, “Грамада – вялікі чалавек”, “Моцны статак чарадою, а людзі грамадою” .

Философия жизни белорусов реализована в следующих анталогических  максимах: “Жыві хітра, мудра і з малым дастаткам”, “Жыві сваім розумам”; “Лепш самому быць пакрыўджаным, чым каго іншага пакрыўдзіць”. Характерной чертой белорусского менталитета является и определенная степень приспособленчества: “Калі хочаш на свеце жыць, то бога хвалі і чорта не гняві”, “З людзьмі жыві, а з богам памірай”. Белорусы ищут в жизни «золотую середину», откидывая всё лишнее, потому что считают: “І добрага як замнога, то нядобра”, “Лішняя дабрата – дурата”. Через пословицы и поговорки высвечивается ещё одна ментальная черта – несклонность к крайностям, «памяркоўнасць»: “Усё добра, што ў меру”, “У меру еш, у меру пі, у меру і дружбу вадзі”. 
Доминантой ментальной схемы средства существования является концепт труд / работа. Осмысление труда как основы существования свойственно народам разных стран. Но для белорусской логосферы более значим концепт «гараваць», что значит «много и старательно трудиться, не зная отдыха». Это слово характеризует характер белоруса и определяет его главные черты – трудолюбие, работоспособность, жизнестойкость, терпеливость. 
В белорусской речевой традиции существуют речевые формулы-приветствия, которые используют, когда обращаются к людям, занятым определенной работой: к сеятелям ("Зарадзі бог!"), жнеям ("3 коласа асьміна, з зярнятка - аладка!"), к тем, кто молотит зерно ("Умалотна вам!"), к женщинам, которые пекут хлеб ("Падходна вам!”). 
В ментальную схему средства существования не входит концепт воровство. Воровство стоит за чертой народной морали: “Калі хочаш прапасці  – пачні красці”, “Лепей жабраваць, чым красці”.
Константы мышления в неразрывной связи с формами речи, закрепленные в устном народном творчестве в качестве устойчивых выражений, пословиц и поговорок, стали своеобразной кодовой информацией о мире. Концептуальная система, веками сохраняемая в фразеологии, связана с материальной, социальной и духовной культурой белорусского народа и является показателем его культурно-национального опыта и речемыслительных традиций. Именно в ней наиболее точно проявляются самобытные черты ментальности народа, стереотипы восприятия и осмысления действительности.
