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Установление Беларусью дружеских и партнерских отношений с Китайской Народной Республикой явилось важнейшим внешнеполитическим достижением нашей страны. В настоящее время белорусско-китайские отношения продолжают активно развиваться по всем направлениям деятельности государства. Одним и из приоритетных направлений развития всего комплекса белорусско-китайских отношений является сфера образования. 
Укрепление дружественных отношений нашей страны и КНР способствовало резкому увеличению количества китайских студентов, желающих получить профессиональную подготовку в Институте журналистики.

Стоит отметить, что в Республике Беларусь развитию журналистского образования уделяется особое внимание. Так, по поручению Президента Республики Беларусь Министерство образования утвердило Комплексную программу развития журналистского образования в Республике Беларусь. Программа представляет собой комплекс взаимосвязанных мероприятий по совершенствованию и развитию профессионального образования, включающих разработку национальной концепции журналистского образования, создание системы обеспечения качества образования, формирование научно-методического обеспечения систем журналистского образования Республики Беларусь. Как справедливо отметил Министр образования А.Радьков, что современная социально-политическая ситуация, сложившаяся в мире, меняет требования к подготовке кадров, их профессиональным качествам, интеллектуальному потенциалу [1, с.4]. 
Профессиональную подготовку журналистских кадров в нашей стране осуществляет фактически только одно учреждение – Институт журналистики БГУ. Сама жизнь, социальные и политические преобразования, глобальная информатизация общества прогнозировали создание в Институте журналистики серьезной научно-методической базы, основанной на опыте белорусской школы журналистики и на лучших достижениях мирового журналистского образования. Институт журналистики рассматривает вопрос привлечения иностранных студентов и конкурентоспособности как первостепенный при реформировании национальной системы профессионального образования.

В условиях глобализации становится наиболее значим вопрос международной конкуренции, учитывая, что Институт журналистики хочет и имеет возможность достичь мировых стандартов в образовании благодаря современным технологиям и наличию нового учебно-производственной базы – телецентра БГУ. 
Институт журналистики может похвастаться наличием такого важного в современное время элемента продвижения белорусского образования на рынке образовательных услуг как специальный сайт. В настоящее время официальный сайт Института журналистики БГУ http://www.journ.bsu.by является, прежде всего, эффективным электронным средством обучения и сопровождения учебного процесса. Второй задачей сайта мы определяем активизацию работы по информированию и по налаживанию контактов с гражданами иностранных государств. С целью привлечения иностранных студентов главная страница сайта уже сегодня представлена на английском, немецком, французском и китайском языках. Популярность сайта подтверждает тот факт, что его посещаемость достигает 200 человек в сутки, аудитория охватывает 86 стран мира. Сайт обновляется каждые 2-3 дня. В структуре сайта более 15 разделов, в том числе: расписание занятий; электронная библиотека, конспекты лекций (более 200 учебных пособий и конспектов); фотогалерея (свыше 3000 фотографий); форум (более 6000 сообщений); гостевая книга; онлайновое голосование и др. 
Администрация Института ставит задачу повышения качества подготовки специалистов с учетом современных научных достижений, мировых тенденций и особенностей развития сферы профессиональной деятельности. Институт журналистики БГУ совместно с Министерством информации провел системную модернизацию профессиональной подготовки, что позволило обеспечить высокое качество и практикоориентированность подготовки специалистов журналистского профиля в нашей стране. При этом все качественные преобразования, проводимые в национальной системе журналистского образования, соответствуют тенденциям развития профессионального образования в мире. 

Сегодня все усилия профессорско-преподавательского состава Института журналистики БГУ направлены на совершенствование подготовки журналистских кадров: разработаны новые государственные образовательные стандарты, укореняются в учебный процесс инновационные, более эффективные технологии обучения и воспитания; улучшается содержательно-технологическое и научно-методическое обеспечение профессиональной подготовки, широко практикуется внедрение в учебно-воспитательный процесс специальных дисциплин, способствующих профессиональной самоидентификации студента, в том числе таких форм, как мастер-классы, авторские курсы, семинары-мастерские; активно проводятся выездные семинары, научно-практические конференции, круглые столы. Но не только перечисленные факты являются причиной  привлечения китайских студентов в Институт журналистики. Это прежде всего стремление к культурному разнообразию, интернационализация национальных систем образования, рынков труда, необходимость усиления научных исследований, обмен опытом, укрепление сектора профессионального образования.
Постоянное обновление содержания профессионального образования с учетом самых современных требований прогнозировало тот факт, что белорусская школа подготовки специалистов в области журналистики пользуется в мире заслуженной популярностью. Национальная система высшего образования является открытой и доступной, в условиях глобализации она максимально адаптирована для профессиональной подготовки граждан всех государств мира. 
Свою деятельность Институт основывает на принципах, определённых политикой государства в сфере образования, таких как доступность, качество образования, безопасность пребывания в стране. Данные факторы и высокий кадровый потенциал Института журналистики способствовали тому, что количество иностранных студентов постоянно растет. Только в этом году на отделении международной журналистики их количество увеличилось в 4 раза (третье место по БГУ). 
За тридцать лет работы отделения профессиональное образование получили свыше пятисот представителей разных стран: Иордании, Гвинеи, Греции, Сирии, Конго, Португалии, Ирака, Сальвадора, Колумбии, Нигерии, Намибии, Эфиопии, Мадагаскара, Уганды, Туниса, Танзании, Ливана, Кении, Непала,  Омана, Мавритании, Ганы, Палестины,  Мали, Афганистана, Коста-Рики, Сан-Томе и Принсипи, Бенина, Индии, Кипра, Габона, Боливии, Того, Йемена, Зимбабве, Перу, Марокко, Кабо-Верде, Польши, Буркина Фасо, Замбии, Таиланда, Судана, Бельгии,  Бурунди, Израиля, Экваториальной Гвинеи, Филиппин,  Комбоджи, Либерии, Синегала, Анголы, Вьетнама, Китая и др. Институт журналистики стремится не терять контакты и установить более тесные связи с государственными, политическими и экономическими деятелями зарубежных стран из числа своих выпускников.
Отделение международной журналистики сегодня – это отделение китайских  студентов: студенты всех трех групп первого курса – представители КНР. Этот факт не может не радовать, поскольку, с одной стороны, мы можем дать новое содержание образовательному процессу, разработать методическую учебную литературу исключительно для китайских студентов, создать новые учебные программы, специально разработанные для удовлетворения потребностей иностранных граждан из КНР. С другой стороны, белорусские студенты получают возможность больше узнать о Китае, познакомиться с китайскими традициями, культурой и, конечно, подружиться.
В Институте журналистики ведется обучение по 4 специальностям («Журналистика», «Журналистика международная», «Информация и коммуникация» и «Литературная работа») и 6 направлениям («Аудиовизуальная журналистика», «Печатные СМИ», «Веб-журналистика», «Технологии коммуникации», «Редактирование»). На всех специальностях обучаются представители других государств. Приоритетной специальностью для китайских студентов является «Журналистика международная» с двумя престижными специализациями «Международная журналистика и политика» и «Международная журналистика и экономика». Данная специальность позволяет студентам осуществлять практическую и научно-исследовательскую работу по проблематике СМИ Китайской Народной Республики (например, скоро будет защита кандидатской диссертации «Вечерняя пресса Китая в системе национальных СМИ»).
Практикоориентированность национального журналистского образование определило тот факт, что студентам отделения международной журналистики дается возможность выбора места прохождения практики: наши белорусские СМИ или СМИ КНР. 
Приоритетной задачей для администрации Института является оказание информационной, адаптивной и социальной помощи студентам-иностранцам, особенно первокурсникам, регулярное информирование об их правах и обязанностях в период обучения и проживания в Республике Беларусь. Деканатом организованы еженедельные встречи, включенные в расписание занятий, с целью выявления наиболее острых проблем, профилактики правонарушений, информирования о поведении в случае совершения в отношении их противоправных действий. В китайские группы из числа опытных преподавателей назначены кураторы, что позволило активизировать внеучебную работу с китайскими студентами, включая проведение конкурсов, факультетских мероприятий, спортивных соревнований, экскурсий. Так, ежегодно иностранные студенты участвуют в «Дне первокурсника». Мы всегда помним о том, что китайские граждане, возвратившись после учебы на родину, способствуют развитию и укреплению китайско-белорусских отношений. Они, как правило, стремятся дать своим детям образование не на родине, а у нас. 
Растет число желающих –  граждан Китая – получить последипломную профессиональную подготовку в магистратуре и аспирантуре. Сегодня в магистратуру идут  два контингента абитуриентов. Первый – лица, получившие высшее профессиональное образование у нас в Институте, вторые – выпускники иностранных вузов со степенью бакалавра. Сегодня для каждой группы обучающихся созданы отдельные типовые планы, разработаны индивидуальные рабочие планы, подготовлены программы курсов, с учетом специфики базового образования. Мы никому не отказываем и учитываем все факторы и пожелания, чтобы создать максимальные условия как для социальной адаптации, так и для организации учебного процесса и научной работы. 
Практика сотрудничества Института журналистики с иностранными вузами и организациями таких стран, как Швеция, Германия, Франция, в сфере образования показывает, что расширение и углубление многосторонних связей стран в сфере профессионального образование является важным сегментом в укреплении всего комплекса дружественных отношений.  С учетом кадрового потенциала и учебно-материальной базы Института журналистики сегодня готов реализовать совместные образовательные проекты и с вузами Китайской Народной Республики.
Таким образом, администрации Института журналистики рассматривает вопрос привлечения иностранных студентов с позиции долгосрочной перспективы: расширение контингента обучающихся иностранных граждан будет в дальнейшем способствовать росту международного имиджа Беларуси в целом, и Института журналистики в частности.
Литература 

1. Радьков, А.М. Образование и вызовы времени /  А.М. Радьков //  Вышэйшая школа. - 2008. - №3. - С.4-8.
