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 Дипломная работа: 62 с., 7 рис., 14  табл., 35 ист., 5 прил. 
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Целью дипломной работы является  анализ издержек и их минимизация при осуществлении операций по складированию товаров на примере фирмы СП «Белюкс ЛТД».

В рамках достижения поставленной цели автором были поставлены следующие задачи:
– рассмотреть теоретические основы организации логистических процессов на предприятии: понятие и сущность логистики, логистические процессы на складе, издержки складирования;

– дать краткую характеристику предприятия СП «Белюкс ЛТД»;

– провести анализ издержек складирования на примере СП «Белюкс ЛТД»;

– провести анализ информационных потоков предприятия СП «Белюкс ЛТД»;

– разработать рекoмендации по снижению издержек при осуществлении операций по складированию продукции.

Объект исследования –  СП «Белюкс ЛТД».

Предмет исследования – издержки при осуществлении операций по складированию продукции.

Методы исследования – исследования, как изучение теоретических материалов, а также сравнительный, аналитический и расчетный методы, а  также такие частные методы как: АВС – анализ, XYZ–анализ.
Область возможного практического применения – проект по созданию единой службы логистики ЧП «Белюкс ЛТД»  и поддержания ее деятельности окупится в 2015 г. Для склада СП «Белюкс ЛТД»  подойдет программный продукт «SV:Склад». Внедрение на СП «Белюкс ЛТД» нового программного обеспечения «SV:Склад» способствует эконoмии многих ресурсов и позволит сэконoмить на текущих затратах только за первый год эксплуатации системы 98,8 млн. руб. 

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 62 p., 7 Fig., 14 tab., 35 East., 5 ADJ. 
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The aim of the thesis is the analysis of costs and minimization of the operations of the warehousing of goods on the example of the company JV "Belux LTD.

In pursuit of this goal, the author had the following objectives:

– to consider теоретические basis for the organization логистических процессов in the enterprise: the concept and essence of logistics, логистические processes in the warehouse, warehousing costs;
– give a brief description of the company JV "Belux LTD;
– analyse the costs of warehousing by example JV "Belux LTD;
– to analyze информационных flows of the company JV "Belux LTD;
– develop рекoмендации to reduce costs when performing operations on the stored products.
The object of study – JV "Belux LTD.
Subject of research – the costs of the operations of the storage products.
Research methods – research, as the study теоретических materials, as well as comparative, аналитический and calculation methods, and private methods such as ABC analysis, XYZ analysis.
The area of possible practical application – a project to create a single logistics service PE "Belux LTD" and support its activities will pay off in 2015 For warehouse JV "Belux LTD" suitable software "SV:Warehouse". The introduction of JV "Belux LTD" new software "SV:the Warehouse contributes эконoмии many resources and will allow сэконoмить operational costs only for the first year of operation of the system 98,8 million rubles.
The author confirms that you are calculating and analytical material correctly and objectively reflects the state of the process, and all borrowed from literary and other sources of theoretical, methodological and methodical principles and concepts accompanied by links to their authors.
