КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН КАК ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

Жалаири Ө.Ш.Евразийская юридическая академия им. Д.А. Кунаева

Конституция Республики Казахстан, принятая впервые в истории страны народом на республиканском референдуме 30 августа 1995 года, положила начало новому этапу конституционного развития независимого государства. Ее историческое значение в том, что она приблизила действующее право Казахстана к стандартам, отвечающим требованиям постепенных демократических преобразований, создающих нормативную базу для качественных перемен социально-политического развития нашей страны. Как неоднократно подчеркивал Президент Республики Н.А. Назарбаев: действующая Конституция стала главным фактором казахстанского успеха. На ее основе возведено здание независимого Казахстана, как современного, успешного государства, имеющее свое лицо, свои особенности и свою позицию.  

В настоящее время Конституция Республики Казахстан, как Основной закон, стала правовым фундаментом, обеспечившим политическую, экономическую целостность государства и общества. На основе действующей Конституции Казахстан сумел пройти достойно сложнейший период масштабных социальных, экономических и политических преобразований, не обрушив общество, не потеряв государственность. 

За прошедшие годы в Казахстане наблюдается и последовательный рост авторитета Конституции, как Основного закона общества и государства. Самое главное: в Казахстане отсутствует конфликт Конституции и общественного сознания, т.к. в Основном законе «всецело учтены ментальность и правовые традиции нашего народа» [1]. 
Все этот говорит об огромной социальной ценности Конституции, основанной на социокультурных особенностях ментальности казахстанского народа, следование принципам и нормам которого обеспечивает стабильность власти и общества, являясь главным инструментом укрепления независимости государства и  проведения поэтапных демократических реформ в транзитном обществе.

Важно также отметить, что Конституция Республики Казахстан обобщила не только отечественный конституционно-правовой опыт, но и вобрала в себя всё лучшее, что дала конституционная практика зарубежных стран. В Конституции, как Основном законе государства, мы видим системное юридическое выражение основных политических ценностей, определяющих облик Республики Казахстан, как демократической страны: общественное согласие и политическая стабильность, решение наиболее важных вопросов государственной жизни демократическими методами, обеспечение прав и свобод личности, правовая государственность, парламентаризм и другие политико-правовые механизмы конституционализма. В этом заключается огромный политико-правовой потенциал Конституции, который еще предстоит в полной мере реализовать.
Реализация основных задач строительства демократического государства, определенных Конституцией Республики Казахстан, осуществляется в соответствии со стратегическими государственными документами, посланиями Главы государства. Так, в Послании Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана: «Стратегия «Казахстан – 2050»: новый политический курс состоявшегося государства» отмечается, что казахстанское общество, последовательно двигаясь по политической либерализации, шаг за шагом «приближается к самым высоким стандартам в области демократизации и прав человека» [2]. 
Одним из основных направлений Стратегии «Казахстан – 2050» на пути нашей страны к тридцатке самых развитых государств мира является дальнейшее укрепление государственности и развитие казахстанской демократии. Совершенствование государственных институтов, - обозначено в Послании Главы государства народу Казахстана «Казахстанский путь -2050: единая цель, единые интересы, единое будущее», - как приоритетное и долгосрочное направление работы по реализации Концепции вхождения Казахстана в число самых развитых стран мира, которое должно отвечать новым задачам служения обществу и укрепления государственности [3].

Дальнейшее поэтапное укрепление казахстанской государственности будет и дальше продолжаться по линии усиления демократических начал в формировании и отправлении государственной власти на всех уровнях, расширения полномочий представительных органов, децентрализации государственного управления, формирования профессионального государственного аппарата. 

Обращаясь к содержанию самой Конституции Республики Казахстан, прежде всего, необходимо отметить, что Конституция как Основной закон государства занимает ведущее место в системе отечественного действующего права. В Конституции, как верховном акте государства, нормативно закрепляются главные устои общественного и государственного устройства страны, ее основные принципы, призванные обеспечить Республике Казахстан характер демократического и правового государства. Конституция имеет высшую юридическую силу, согласно которой все иные нормативные правовые акты издаются на основе и во исполнение норм Основного закона. Конституция обладает прямым действием на всей территории государства, что делает ее системным нормативно-ориентирующим и правообразующим фактором развития национального законодательства страны. 

Как и подобает Основному закону, Конституция Республики Казахстан занимает верховенствующее положение в системе действующего права страны. Именно в силу этого принципы и нормы Конституции являются исходными, первичными, основополагающими в правовой системе государства. Верховенство Конституции Республики Казахстан требует формирования эффективного нормативно-правового механизма ее реализации, обеспечения прямого действия конституционных принципов и норм,  а также формирования традиций глубокого уважения общества, личности к Основному закону и иным правовым актам,  институтам государственной власти, как конституционным ценностям. В этой связи необходимо отметить, что деятельность Конституционного Совета Республики Казахстан, как органа конституционного контроля, наглядно показывает насколько важно для общества и государства практическое осуществление верховенства Конституции в реальной жизни. 

Именно в этой связи верховенство Конституции предполагает ее особое место в системе действующего права как основы, фундамента казахстанской правовой системы, юридической базы текущего законодательства. Вместе с тем Конституция, обладая верховенством, не подменяет собой систему действующего права страны. «Это сложная, многоотраслевая и многоуровневая система, поскольку находится в единстве и постоянном развитии, - отмечал видный казахстанский юрист А.К. Котов, - поскольку не утрачивает конституционного истока своего содержания и направленности правового регулирования в соответствии с ним. В системе актов и норм действующего права распредмечивается Конституция, ею же они сводятся в устойчивую целостностьобщего правового пространства страны» [4, с.34]. 

Поэтому верховенство Конституции, ее особое положение, как верховного акта в системе действующего права, представляет собой основополагающий принцип построения и развития правовой системы государства. Верховенство Конституции лежит и в основе такого важнейшего принципа, как конституционная законность, отражая процессы формирующейся правовой государственности в Казахстане.

В Конституции, как верховном акте государства, нормативно закрепляются главные устои общественного и государственного строя страны, его основные принципы, которые призваны обеспечить Республике Казахстан характер демократического и правового  государства. В этой связи А. К. Котов справедливо отмечал: «Конституция Республики Казахстан стоит над системой действующего права в нашем государстве и в то же время проникает в нее, задавая и ей, и ему общий алгоритм суверенного волеизъявления народа Казахстана в пользу конституционно выраженных либерально-демократических ценностей цивилизации» [5, с.34]. 

Верховенство Конституции служит основным проявлением доктрины правового государства и означает ее приоритетное, центральное положение в системе действующего права страны, обеспечиваемое высшей юридической силой и прямым действием Основного закона. В этой связи верховенство Конституции требует формирование эффективного нормативно-правового механизма ее реализации, обеспечение прямого действия конституционных принципов и норм,  а также формирования традиций глубокого уважения личности к Основному закону и иным правовым актам,  конституционным институтам государственной власти.

Мощным практическим инструментом влияния Основного закона на все области жизнедеятельности общества и государства, активную деятельность гражданского общества в правозащитной сфере, работу органов государства и их должностных лиц строго в рамках Конституции и законов Республики Казахстан является и прямое действие Конституции. 

Вместе с тем Конституция не может предусматривать ответы на все вопросы, возникающие в различных сферах правового регулирования общественных отношений. В этой связи система действующего права Республики Казахстан не может стоять на месте, застывать в своем развитии, а, наоборот, должна постоянно совершенствоваться, отражая динамизм формирования демократической, правовой государственности в стране в рамках задач выведения отечественного права «на уровень, позволяющий адекватно реагировать на современные вызовы», определенных Стратегией «Казахстан - 2050» [2].  

Кроме того, Конституция Казахстана обладает верховенством по отношению к международным договорам и иным обязательствам Республики, прямо предусмотренным п. 1 ст. 4 Основного закона. Поэтому, толкуя положения п.3 ст.4 Конституции применительно к вопросам о соотношении Конституции и международных договоров, ратифицированных Республикой, следует сделать однозначный вывод: международные договоры, ратифицированные Республикой Казахстан, обладают приоритетом только в отношении законов, в том числе конституционных законов, но не могут превалировать над положениями Основного закона. В «национальной системе права на первом месте должна стоять конституция, а не международные акты, ратифицированные данным государством, - справедливо, на наш взгляд, отмечает известный казахстанский правовед, академик М.Т. Баймаханов. - Кстати, приоритетность норм международного права, прошедших процедуру ратификации в данном государстве, перед актами национального права не обусловливается особыми свойствами или повышенной юридической силой этих норм, а устанавливается самой конституцией. И хотя она при этом часто дублирует содержание международно-правовых актов, для внутренней системы регулирования важнейшим является факт конституционного закрепления данного принципа» [6, с. 554-555].

Примечательно, что в ходе конституционной реформы 2007 года в Казахстане установилась новая конфигурация политической системы страны, основанная на фактическом изменении содержания формы правления (президентско-парламентской) и качественно новой роли представительных органов власти и партийных механизмов. Конституционный механизм организации и деятельности Парламента и местных представительных органов превратил их в полноценных субъектов политического процесса, призванных обеспечивать продвижение модернизационных запросов общества в центре и на местах.

Так, конституционное представительство в Мажилисе Парламента от Ассамблеи народа Казахстана и введение пропорциональной системы выборов в Мажилис Парламента расширило возможности партийного представительства в высшем представительном органе в целях интеграции наиболее развитых и мощных партий в государственный механизм, что и продемонстрировали парламентские выборы 2012 года. Парламент Республики стал реальным органом государственной власти, активно формирующим законодательную базу укрепления социальной безопасности и благополучия граждан, общественного согласия, как непреложного условия существования как государства, как общества, как единой казахстанской нации.

Уникальной евразийской моделью диалога культур, получившей конституционный статус, является Ассамблея народа Казахстана, как общественно-политический институт, обеспечивающий в Парламенте интересы всех 140 этносов страны. Так, за годы независимости Ассамблея, как конституционный инструмент межнациональных отношений, внесла весомый вклад в созидание демократической государственности, став реальным институтом консолидации полиэтничного казахстанского народа. «Ассамблею народа Казахстана называют не просто детищем Президента, а великим его триумфом» [7]. 

Одной из важнейших особенностей системных модернизационных преобразований в Казахстане, проводимых с начала 1990-х гг., является то, что в их основе неизменно находится принцип: «Сначала экономика, потом политика». Необходимо отметить, что данный принцип полностью всецело себя оправдал, способствуя быстрому подъему экономики, процессам ее либерализации, разгосударствления, приватизации, формированию устойчивой банковской системы. Временное же усиление структур исполнительной власти в условиях переходного времени было вызвано необходимостью эффективной реализации стратегии развития нашей страны. Но самое главное – экономические реформы 1990-х гг. преследовали основную цель: создание благоприятных условий для общественной активности, поддержки зарождающегося частного сектора, НПО, институтов гражданского общества в целом.
Такая политика привела к резкому увеличению субъектов рыночной экономики, созданию мощного слоя предпринимателей, конкуренция между которыми привела к актуализации механизмов согласования их интересов. Так, начали кристаллизироваться политические интересы зарождающейся отечественной элиты, что, в свою очередь, стало одним из толчков к активизации партийного строительства. Либерализация в экономической сфере жизнедеятельности общества привела и к изменениям в структуре самого общества и общественном сознании населения. В результате увеличился уровень социальной мобильности наших граждан. Тем самым процессы экономического реформирования страны развивались параллельно с совершенствованием политической культуры, активным вовлечением граждан и их объединений в деятельность неправительственного сектора и институтов гражданского общества в целом.

Важно отметить, что в Конституции Республики Казахстан самым содержательным образом отражен и баланс единства государственной власти и разделения властей, который определен видным российским конституционалистом В.Е. Чиркиным, как наиболее четко отражающим новым подходом, расставляющим необходимые акценты в системе властеотношений [8, с.440]. Так, п.4 ст.3 Конституции Республики Казахстан 1995 г. установлено: «Государственная власть в Республике Казахстан осуществляется на основе Конституции и законов в соответствии с принципом ее разделения на законодательную, исполнительную и судебную ветви и взаимодействия их между собой с использованием системы сдержек и противовесов».

С учетом вышеуказанного, в казахстанской правовой литературе справедливо отмечается, что единораздельная целостность государственной власти в Республике Казахстан в контексте норм Конституции означает не сущностное расчленение единой государственной власти, а функциональное ее разделение, не отрывающее частей от целого. Такое разделение единой власти позволяет новому, независимому государству быть единством политически многообразным и организационно гибким, а не абсолютным и примитивным полновластием, как при Советах. «Единораздельность государственной власти в Республике Казахстан подобна ветвистому дереву с широкой кроной и одним стволом с могучим корнем» [5, с.59-60].
Создав прочный фундамент для устойчивого развития политической системы страны посредством введения президентской формы правления Казахстан в ходе поэтапных конституционных реформ переходит от режима «ручного» президентского управления к более демократичной и институциональной устойчивой форме - президентско-парламентской форме правления, суть которой в установлении партийно-парламентской системы государственной власти. Такая трансформация означает, что в Казахстане идет процесс трансформации политико-властной системы посредством уменьшения уровня концентрации властных полномочий в едином центре государственной системы.
Базовой чертой конституционного развития Казахстана является его поступательная стабильность общественных отношений с учетом конкретных особенностей правоприменительной практики. Безусловно, что радикальные моменты в конституционном развитии переходного общества очень опасны, и именно поэтому Конституция содержит положения, способные защитить его граждан от непреодолимых в других случаях последствий законотворческих рывков. Представляется, что такое эволюционное поэтапное движение общества, основанное на нормах Конституции, к демократизации политической системы дает возможность Казахстану реализовывать долгосрочные программы. 

Вместе с тем, очевидно, что стабильность Конституции не означает, что она не нуждается в каких-либо изменениях и дополнениях. По мнению А.К. Котова, пересмотр отдельных норм Конституции Республики «оправдан только в том случае, если изменения общественных отношений действительно приобрели существенный, необратимый характер или нуждаются, как исключение, в расширении нормативной базы для своего развития» [5, с.51]. 

Вектор и содержание правовой политики государства должны определяться основными целями политической модернизации – всесторонней демократизацией общества. Формирующийся постепенно и поэтапно демократический режим в нашей стране должен становиться параллельно с развитием правовой системы страны, постепенно получая широкое законодательное закрепление. В целом усиление правовой составляющей государства будет означать осуществление принципов права, реализацию правовых норм, преодоление принятия государственными органами неправовых решений, а также правового нигилизма, подрывающего движение нашей страны к правовому государству.
Тем более современная политическая практика в Казахстане показала, что необходимо периодическое приведение норм Конституции в соответствие с происходящими изменениями в стране, которые носят фундаментальный и необратимый характер. Так, Парламентом Республики были приняты Законы Республики Казахстан от 7 октября 1998 г. и 21 мая 2007 г. «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан», которыми в Основной закон были внесены существенные дополнения и изменения, соответствующие новым вызовам демократических преобразований в Казахстане [9].  

Таким образом, осмысление динамики конституционного процесса в Казахстане в контексте зарубежного опыта показывает, поэтапные конституционные реформы являются важнейшей задачей государства и общества в развитии демократических преобразований. Только Конституция, адекватная динамичным процессам общественного развития, способна обеспечить стабильность в государстве и обществе, необходимую для успеха демократических преобразований. В этой связи основной задачей Республики Казахстан, находящейся в условиях посттранзитного периода своего развития, является постоянное приведение Основного закона в соответствие с демократическими вызовами, перед которыми стоит казахстанское общество. 
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