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Одним из наиболее активных деловых партнеров Республики Беларусь в Уральском Федеральном округе России является Свердловская область, базовое Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве с которой было подписано еще в 2001 году. В 2012 году стороны в целях координации совместной работы и повышения эффективности торгово-экономического взаимодействия учредили Совет делового сотрудничества, в состав которого вошли члены правительства республики и области. Востребованность данной структуры в последующие годы стала стремительно нарастать. Ведь по итогам 2014 года товарооборот между Республикой Беларусь и Свердловской областью уменьшился на 22,4 процента, составив 387,7 миллиона долларов. «Вместе с тем, анализируя итоги внешней торговли за последние несколько лет, можно говорить о высокой степени реализованности ее потенциала и необходимости постепенного перехода к новым формам экономического сотрудничества» [1, c. 240].
Весной 2015 года этот совет инициировал разработку и принятие “дорожной карты” двустороннего партнерства в виде конкретных шагов по реализации совместных проектов в сфере машиностроения, станкостроения и микроэлектроники. В частности, Свердловская область предложила активизировать диалог по реализации проектов создания на ее территории сборочного производства холдинга “Белстанкоинструмент” и по организации машиностроительного кластера по производству и продаже комплекса машин для горной промышленности, в рамках которого уже ведется совместная работа по выпуску гидравлических экскаваторов, способных конкурировать на мировых рынках с аналогами производства США, Японии и стран Европы.
Делая акцент на создании совместных российско-белорусских предприятий, стороны: выработали план действий по сотрудничеству “Уралмаша” и Белорусского автомобильного завода в сфере производства машин для горной промышленности; наметили перспективы по выпуску элементной базы микросхем белорусским объединением “Интеграл” для радиоэлектронной аппаратуры, которая собирается на территории Свердловской области; обеспечили должную динамику проектам ОАО “Уралтрансмаш” с белорусскими предприятиями “Монитор-сервис”, “Белфингрупп” и “Станэксим”; договорились «создать единый инжиниринговый центр, использовать компетенции каждого из предприятий для того, чтобы применять более дешевые, качественные и надежные технологии уральских и белорусских предприятий» [2].
Состоявшееся в июле 2015 года второе заседание Совета делового сотрудничества Республики Беларусь и Свердловской области, наметив меры по наращиванию промышленной кооперации и торгово-экономического взаимодействия, выделило приоритетные совместные проекты. В их числе: поставка белорусских автобусов на газомоторном топливе, что особенно актуально для Екатеринбурга в период подготовки к Чемпионату мира по футболу 2018 года; внедрение на платформу белорусских карьерных самосвалов марки “БелАЗ” дизельных двигателей Д-185 Уральского дизель-моторного завода совместно с Минским моторным заводом; размещение в российском регионе производства антисептиков белорусской компании “БелАсептика” для пищевой промышленности; обновление парка локомотивов Белорусской железной дороги и промышленных предприятий Беларуси уральскими электровозами переменного тока 2ЭС7; взаимодействие ОАО “Синара – Транспортные машины” и “БелАЗ–Холдинга”, итогом которого может стать «договор на серийное производство дизельных двигателей нового поколения в рамках программы импортозамещения» [3].
Все эти факты говорят о том, что сотрудничество Республики Беларусь и Свердловской области в плане развития производственной кооперации обрело активный и наступательный характер, вовлекая в это взаимодействие новые направления партнерских связей. В области энергетики – это участие ОАО “Уральский турбинный завод” в проектах модернизации Минской ТЭЦ-3 и Гродненской ТЭЦ-4. В сфере лесного хозяйства Уральский государственный лесотехнический университет, НКО “Уральский союз лесопромышленников” совместно с белорусским партнером – ОАО “Амкодор” – реализует проект по созданию в Свердловской области совместного производства по сборке унифицированного трелевщика-погрузчика на базе форвадера “Амкодор” с комплектацией навесного оборудования свердловского производства. В области межмуниципального сотрудничества на основе подписанных соглашений уже взаимодействуют Глубокое и Невьянск, Молодечно и Качканар. План мероприятий по сотрудничеству на 2015-2016 годы реализуют Минский горисполком и администрация Екатеринбурга.
Как видим, данное межрегиональное сотрудничество в формате Союзного государства имеет весьма высокий потенциал и серьезные перспективы, охватывающие широкий спектр тематических направлений. Надо полагать, оно получит новые импульсы к развитию в разрабатываемом сейчас Плане по развитию сотрудничества между Правительством Республики Беларусь и Правительством Свердловской области на 2016-2018 годы. 
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