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В январе 2014 года Республика Беларусь и Китайская Народная Республика приняли программу развития всестороннего стратегического партнерства на 2014-2018 годы, в которой наметили приоритетные направления взаимодействия. Этот документ стал “дорожной картой” по выполнению задачи, поставленной на высшем уровне в июле 2013 года главами двух государств, – вывести белорусско-китайское сотрудничество на новый уровень с акцентом на инвестиции в современные высокотехнологичные проекты. Имеющийся опыт двустороннего взаимодействия Минска и Пекина показывает, что стороны уже перешли от простой торговли к реализации кредитно-инвестиционных проектов в различных сферах. Среди них – энергетика, деревообработка, строительство, транспорт, освоение космоса. В 2014 году были сделаны важные шаги по реализации новых крупных совместных системных проектов. Если говорить о наиболее перспективных направлениях в этой связи, то «проектом №1 является Китайско-белорусский индустриальный парк» [1], реализация которого, как полагают в Минске, «открывает перспективы внедрения высоких технологий, а также передового мирового опыта ведения бизнеса, менеджемента, строительства и управления промышленными предприятиями» [2].
Конечная цель проекта выглядит весьма заманчиво – создать в Смолевичском районе Минской области фактически новый город численностью до 155 тысяч человек, сочетающий в себе производственную, жилую, социальную, административную инфраструктуру. В июне 2014 года состоялась церемония закладки первого камня в основание этого индустриального парка, получившего название “Великий камень”. И тогда же на высоком уровне было заявлено, что первое производство здесь появится уже в 2015 году. При этом «проблем с резидентами не будет: в портфеле очень много предложений. <…> О желании стать резидентами парка заявляют не только китайские компании, но и тайваньские, южнокорейские, японские, европейские» [3], которых могут привлечь достаточно выгодные условия, заложенные в концепцию парка: удобная инфраструктура для развития бизнеса, существенное налоговое послабление на длительный период, а именно – первые 10 лет налоги не взимаются вообще, в последующие 10 лет – в размере 50 процентов. А весь срок строительства парка “Великий камень” – 30 лет. 
Уже известно, что на его территории можно будет вести около 15 видов хозяйственной деятельности, в том числе «производство фармацевтической продукции, офисного оборудования, вычислительной техники, средств измерений, оптических приборов и аппаратуры, часов, научно-исследовательские, опытно-конструкторские и опытно-технологические работы в сферах электроники, фармацевтики, тонкой химии, машиностроения, биотехнологий, новых материалов» [4].
Первым резидентом парка в июне 2014 года стала китайская компания “Huawei” – один из трех крупнейших в мире производителей и поставщиков телекоммуникационного оборудования для операторов фиксированных, мобильных, оптических сетей связи. Основанная в 1988 году, она пришла в Беларусь в 2003 году, открыв в Минске свое представительство. Годом позже подписала первый договор на поставку сюда оборудования для оператора “БелСел”. Еще через год стала партнером “МТС”, обеспечивая этого оператора мобильной связи своим оборудованием для создания сети на территории всей Беларуси. В 2007 году появляется ООО “Бел Хуавэй Технолоджис” cо 100%-ным иностранным капиталом, где на начало 2014 года работало уже более 150 сотрудников. В том же году получателем телекоммуникационного оборудования “Huawei” становится РУП “Белтелеком”. Все эти факты свидетельствуют о том, белорусский рынок для данного производителя из Китая является весьма перспективным, что подтверждает и такая статистика: «За 2013 год китайская компания продала в Беларуси более 300 тыс. своих смартфонов. В дальнейшем она рассчитывает лишь улучшать результат» [5]. В индустриальном же парке “Великий камень” “Huawei” предполагает реализовать инвестиционный проект по созданию центра научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок.
Еще одним резидентом индустриального парка в Смолевичском районе в 2014 году стала китайская корпорация “ZTE”, основанная в 1985 году и ныне занимающая лидирующие позиции в мире по производству телекоммуникационного оборудования и поставкам готовых сетевых решений. На белорусском телекоммуникационном рынке “ZTE” присутствует с 2001 года, где сначала открыла свое представительство, затем – дочернюю компанию, а сегодня поставляет в Беларусь телекоммуникационное оборудование на РУП “Белтелеком”, мобильные телефоны стандарта GSM и 36 операторам “Velkom”, “MTC”, “Life”, а также оборудование для выхода в Интернет. В индустриальном парке “Великий камень” корпорация с помощью ООО “Завод телекоммуникационного оборудования”, учредителем которого является, планирует организовать производство современного телекоммуникационного оборудования для операторов мобильной и проводной телефонной связи, компонентов систем транспорта, а также электротранспорта и комбинированных источников электроснабжения. Иными словами, «речь идет о достаточно непростых и дорогостоящих проектах. Стоимость их оценивается примерно в $300 млн» [6].

Перспективы появления в индустриальном парке “Великий камень” новых резидентов в 2015 году выглядят достаточно обнадеживающе, так как уже подписаны «соглашения о реализации на территории парка проектов компаниями – потенциальными резидентами: УП “Ирридио Моторс” (Румыния), ЗАО “Ф-Синтез”, АО “Гриндекс”(Латвия), “China Huadian Engineering” (Китай)» [7]. Поступления прямых иностранных инвестиций от этих компаний ожидается после создания в индустриальном парке инженерно-транспортной инфраструктуры.
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