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Одной из стран, входящих в Экономическое сообщество стран Западной Африки (ЭКОВАС), с которой Республика Беларусь планирует интенсивно сотрудничать и которую рассматривает в качестве перспективного партнера по всему спектру взаимоотношений, является Гана. В 2011 году белорусская сторона в этой связи, в частности, заявила о своей готовности «к качественному рывку в развитии экономического сотрудничества, широкому взаимодействию в области промышленной кооперации и поставок социально значимых для Ганы товаров» [1].
Напомним, что Гана еще в марте 1957 года стала первой африканской страной, расположенной к югу от Сахары, провозгласившей свою независимость – от Великобритании. Сегодня же она считается одним из самых стабильных демократических государств “черного” континента с быстро развивающейся экономической системой. В 2013 году рост внутреннего валового продукта составил здесь 7,4 процента. А внешняя политика страны «ориентирована на обеспечение максимально благоприятных внешних условий для экономического развития, а также поддержание и укрепление региональной и субрегиональной безопасности» [2].
Что касается внутренней экономической политики Ганы, располагающей значительными запасами золота, алмазов, бокситов, марганца, нефти, газа, серебра, леса, рыбы, то правительство страны проводит политику диверсификации использования имеющихся полезных и ресурсов, стремясь к поставкам на внешний рынок не добываемого сырья или полуфабрикатов, а готовой продукции с высокой долей добавленной стоимости. Так, в феврале 2011 года руководство Ганы заявило о заинтересованности в создании развитой бокситовой промышленности с целью извлечения большей стоимости из природных ресурсов государства. При этом «принять участие в осуществлении этих планов могли бы и белорусские специалисты, проектные институты, инжиниринговые компании. Кроме того, в горнорудной промышленности Ганы могут быть востребованы белорусские техника и технологии, материалы и оборудование» [3].
Дипломатические отношения Беларусь и Гана установили в июне 1992 года. И на протяжении многих лет объем их взаимной торговли не превышал 10 миллионов долларов. Ситуация стала меняться в 2011 году, когда эта страна стала одним из лидеров в Африке по количеству приобретенной белорусской продукции. Объем экспорта из Беларуси превысил тогда 33 миллиона долларов. В том же году участником одной из наиболее крупных агропромышленных выставок-ярмарок в Экономическом сообществе Западной Африки – “AGRIFA-2011”, проходившей в столице Ганы – Аккре, стал Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов, продемонстрировавший многочисленным посетителям этого делового форума малогабаритный трактор “Беларус-321” и полуприцеп ПМТ-30, выбранные не случайно, а «с учетом условий ведения сельскохозяйственного производства в Гане» [4].
Дело в том, что около 80 процентов всей сельхозпродукции в этой стране производят небольшие фермерские хозяйства семейного типа, которым для повышения урожайности культур и производительности труда необходимы в больших объемах минеральные удобрения для внесения в почву и современные технологии обработки сельскохозяйственных угодий, производительная техника. Понятно, что в такой ситуации потенциал взаимодействия двух стран в агропромышленной сфере может быть просто огромным. В этой связи весьма характерен факт, касающийся форума “AGRIFA-2011”, когда «трактор-экспонат, который прошел путь от морского порта до выставки своим ходом, был продан еще до прибытия на ярмарку» [3].
Статистика утверждает, что в последующие годы объем взаимной торговли Беларуси и Ганы несколько уменьшился: «Товарооборот в 2013 году составил $ 35,2 млн» [5]. Но в том же году стороны активизировали усилия по интенсификации двустороннего политического диалога, увеличению торгово-экономического сотрудничества, формированию полноценной договорно-правовой базы. В мае 2013 года в Гане по совместительству был аккредитован белорусский посол в Нигерии. В этой связи ганский президент Д. Д. Махама заметил, что решение аккредитовать в Гане первого посла Беларуси должно «существенно активизировать двусторонние контакты в политической и торгово-экономической областях» [6].
В частности, ганская сторона уже выразила заинтересованность привлечь в экономику страны белорусские промышленные и сельскохозяйственные технологии, продукцию машиностроения, опыт белорусских специалистов в сфере ведения коммунального хозяйства. Интересным может получиться сотрудничество и между столичными регионами двух стран. Так, со стороны Большой Аккры прозвучала «заинтересованность в участии белорусских предприятий в реализации на территории Аккры совместных проектов в сфере сельского хозяйства, транспортной инфраструктуры, энергетики, утилизации бытовых отходов и очистки воды» [7]. Все эти заявленные намерения сторон говорят о том, что уже в ближайшее время в отношениях Беларуси и Ганы могут произойти весьма значительные сдвиги по расширению взаимовыгодного сотрудничества на пользу народов двух стран.
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