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Реферат
ДОГОВОР МЕЖДУНАРОДНОГО ФРАНЧАЙЗИНГА, ФРАНЧАЙЗИНГ, ПОНЯТИЕ, ПРАВОВАЯ ПРИРОДА, ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКТ, ПРАВООТНОШЕНИЕ, СТОРОНЫ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.

Дипломная работа включает 65 стр., 89 источников.

Объект исследования: договор международного франчайзинга.
Цель работы: всесторонний анализ понятия договора международного франчайзинга, его правовой природы, формы, содержания; изучение нормативной правовой базы с учетом современного законодательства и практики его применения, прав и обязанностей сторон, ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора.
Методы исследования: общенаучные методы познания (анализ, синтез, дедукция, индукция), историко-правовой, социально-правовой, сравнительно-правовой методы.
Внедрение: результаты исследования могут использоваться в учебном процессе, а также в дальнейших научных исследованиях.
Актуальность: договор франчайзинга является относительно новой договорной конструкцией для Республики Беларусь и имеет огромный потенциал развития. В доктрине ведется дискуссия о том, необходима ли детальная законодательная регламентация договора франчайзинга, либо достаточно закрепления только базовых норм, регулирующих данный договор.

Результаты исследования и их новизна: формирование научного представления о коллизионном и материально-правовом регулировании договора франчайзинга, комплексный анализ договора международного франчайзинга как юридического факта и как правоотношения, рекомендации по усовершенствованию и расширению существующего законодательства.
Достоверность материалов и результатов дипломной работы подтверждается использованием научных методов познания, приведенным списком источников и ссылками на них в основной части работы. 

О самостоятельности выполнения дипломной работы свидетельствуют выявленные проблемы в правовом регулировании договора строительного подряда, аналитические выводы по рассматриваемым проблемам, рассмотрение малоизученных вопросов в правовом регулировании. Работа выполнена самостоятельно, под научным руководством доцента кафедры гражданского права М.В. Мещановой.

Рэферат
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Дыпломная работа ўключае 65 стар., 89 крыніц.

Аб'ект даследавання: дагавор международнага франчайзiнгу.

Мэта працы: ўсебаковы аналіз паняцці дагавора міжнароднага франчайзiнгу, яго прававой прыроды, формы, зместу; вывучэнне нарматыўнай прававой базы з улікам сучаснага заканадаўства і практыкі яго прымянення, правоў і абавязкаў бакоў, адказнасці за невыкананне або неналежнае выкананне дагавора.

Метады даследавання: агульнанавуковыя метады пазнання (аналіз, сінтэз, дэдукцыя, індукцыя), гісторыка-прававой, сацыяльна-прававой, параўнальна-прававой метады.

Укараненне: вынікі даследавання могуць выкарыстоўвацца ў навучальным працэсе, а таксама ў далейшых навуковых даследаваннях.

Актуальнасць: дагавор франчайзiнгу з'яўляецца адносна новай дагаворнай канструкцыяй для Рэспублікі Беларусь і мае велізарны патэнцыял развіцця. У дактрыне вядзецца дыскусія аб тым, ці неабходна дэталёвая заканадаўчая рэгламентацыя дагавора франчайзiнгу, альбо досыць замацавання толькі базавых нормаў, якія рэгулююць гэты дагавор. 
Вынікі даследавання і іх навізна: фарміраванне навуковага ўяўлення пра Калектыўныя і матэрыяльна-прававым рэгуляванні дагавора франчайзiнгу, комплексны аналіз дагавора міжнароднага франчайзінгу як юрыдычнай факту і як праваадносіны, рэкамендацыі па ўдасканаленні і пашырэнню існуючага заканадаўства.
Дакладнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы пацвярджаецца выкарыстаннем навуковых метадаў пазнання, прыведзеных спісам крыніц і спасылкамі на іх у асноўнай частцы працы.
Аб самастойнасці выканання дыпломнай працы сведчаць выяўленыя праблемы ў прававым рэгуляванні дагавора будаўнічага падраду, аналітычныя вывады па разглядаемых праблемах, разгляд малавывучаных пытанняў у прававым рэгуляванні. Праца выканана самастойна, пад навуковым кіраўніцтвам дацэнта кафедры грамадзянскага права М.В. Мяшчанавай.
