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ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ДЕТЕЙ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ СОГЛАШЕНИЙ

Обеспечение прав и законных интересов детей и их правовая защита являются основной задачей современного общества, так как будущее каждой нации и человечества в целом потенциально зависит от подрастающего поколения. Мировым сообществом признается, что ребенок, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту. Действующее законодательство Республики Беларусь возлагает обязанность по защите прав и законных интересов детей в первую очередь на родителей. В соответствии с положениями ст. 68 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС) родители обязаны обеспечивать защиту прав и законных интересов детей, осуществлять представительство от имени своих детей. В случае, если родители ненадлежащим образом исполняют родительские права и обязанности, то защиту прав и интересов детей осуществляют уполномоченные государственные органы в пределах своей компетенции.
В семейных правоотношениях ребенок может выступать самостоятельным субъектом этих правоотношений. Некоторые семейные правоотношения возникают и без участия ребенка, но затрагивают его права и законные интересы. В ст. 1 КоБС закреплены задачи законодательства о браке и семье, среди которых можно выделить установление прав детей и обеспечение их приоритета в соответствии с положениями КоБС, охрана прав и законных интересов детей, обеспечение благоприятных условий для развития и становления каждого ребенка. Рассмотрим, решаются ли указанные задачи при заключении брачно-семейных соглашений. 
КоБС предоставляет участникам семейных правоотношений возможность заключать ряд соглашений, в которых они могут самостоятельно определять свои права и обязанности. Условия таких соглашений могут отличаться от правил, закрепленных в КоБС. Это и брачный договор, и соглашение об содержании несовершеннолетних и (или) совершеннолетних нетрудоспособных детях (соглашение об уплате алиментов), соглашение о детях и об имуществе, которое могут заключить супруги при расторжении брака в суде, договор суррогатного материнства. Такие соглашения прямо или косвенно могут затрагивать интересы ребенка. Так, родители несовершеннолетнего ребенка могут заключить брачный договор. В соответствии со ст. 13 КоБС в брачном договоре могут быть определены вопросы взаимоотношений между родителями и детьми, только, если это не нарушает права и законные интересы других лиц и не противоречит законодательству Республики Беларусь. В частности, родители могут определить, с кем из родителей будет проживать несовершеннолетний ребенок в случае расторжения брака, размер алиментов, которые должен будет платить отдельно проживающий родитель на содержание ребенка.
В целях обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних детей родители несовершеннолетнего ребенка (детей) при расторжении брака могут заключить между собой соглашение о детях в порядке, установленном для заключения мировых соглашений (ст. 38 КоБС). В данном соглашении супруги могут определить, с кем из них будут проживать дети, порядок общения с детьми и участия в их воспитании отдельно проживающего родителя, размер алиментов на детей, порядок выезда из Республики Беларусь детей и иные вопросы воспитания и содержания детей после расторжения брака, если это не нарушает права и законные интересы детей и других лиц и не противоречит законодательству Республики Беларусь.
Также КоБС предусматривает возможность заключения соглашения об уплате алиментов (ст. 91 КоБС). Такое соглашение не может содержать условий, существенно нарушающих права и законные интересы несовершеннолетнего ребенка на момент заключения соглашения, размер алиментов на несовершеннолетних детей, определенный в соглашении, не может быть ниже размера алиментов, которые они могли бы получить при взыскании алиментов в судебном порядке (ст. 1034 КоБС).
Полагаем, на обеспечение прав и законных интересов еще не рожденного ребенка при заключении договора суррогатного материнства направлены нормы ст. 52 КоБС, определяющей особенности установления происхождения ребенка, рожденного в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий, в том числе при заключении договора суррогатного материнства. Так, матерью ребенка, рожденного суррогатной матерью, признается женщина, заключившая с суррогатной матерью договор суррогатного материнства. Отцом ребенка, рожденного суррогатной матерью, признается супруг женщины, заключившей с суррогатной матерью договор суррогатного материнства. Если женщина, заключившая с суррогатной матерью договор суррогатного материнства, не состоит в браке, сведения об отце ребенка вносятся в запись акта о рождении по общему правилу по фамилии матери, собственное имя и отчество отца ребенка записываются по ее указанию (ст. 52 КоБС). Данное правило не может быть изменено в договоре суррогатного материнства.
На основе анализа приведенных норм можно сделать вывод, что субъектам семейных правоотношений законодательством предоставляется возможность заключения различных соглашений для регулирования семейных отношений, однако свобода определения условий ограничивается для обеспечения прав и законных интересов детей. В соглашениях, затрагивающих права и законные интересы детей, не может содержаться положений, противоречащих интересам детей. 

