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Беларусь и Молдова – две бывшие советские республики, которые сегодня тяготеют к разным интеграционным объединениям. Молдова имеет соглашение о зоне свободной торговли с Европейским союзом, Беларусь является членом Евразийского экономического союза. При этом белорусская сторона особо не драматизирует ситуацию с ориентацией Молдовы на Европейский союз, полагая, что при любых обстоятельствах следует искать варианты, чтобы использовать эту ситуацию для пользы двух стран, так как «при выверенном и взвешенном подходе можно не только минимизировать риски для двусторонней торговли, но и использовать преимущества для разнонаправленной интеграции, стать своеобразным мостом между двумя интеграционными структурами»
.
Как этот подход используется на практике, говорят факты поставок на молдавский рынок востребованного там белорусского экспорта – автотракторной техники, продукции нефтехимического комплекса, лекарств, холодильников, газовых плит, товаров легкой промышленности, молочных изделий. В 2014 году их объем превысил 260 миллионов долларов при общем объеме товарооборота – более 410 миллионов долларов. При этом продолжалась проработка поставок новых видов товаров – зерносушильного и ирригационного оборудования, легковых автомобилей “БелДжи”. Выгодно это взаимодействие и для производителей из Молдовы. Ведь в том же 2014 году 42 процента молдавского экспорта винодельческой и около 25 процентов плодоовощной продукции пришлись именно на Беларусь. Очевидно, что визит белорусского лидера в Молдову в сентябре 2014 года, заметно укрепив двусторонний политический диалог Минска и Кишинева, придал ощутимый импульс не только белорусско-молдавскому торгово-экономическому сотрудничеству, но и реализации самой идеи “интеграции интеграций” от Тихого до Атлантического океана, которая несколько лет назад была озвучена в столице Беларуси.
Опыт последнего времени показывает, что стороны и сегодня довольно успешно продолжают развивать двустороннее взаимодействие. Так, «в январе – июле 2016 года наметился рост товарооборота, который увеличился на 9,5 процента к аналогичному периоду 2015 года и составил 137,4 млн. долларов»
. Такая динамика сотрудничества актуализировала задачу, которую стороны озвучили в начале октября 2016 года в рамках визита белорусского премьер-министра А.Кобякова в Молдову, – уже в самое ближайшее время вернуться во взаимодействии на уровень 2014 года, когда белорусско-молдавский товарооборот составил 411,8 миллионов долларов. При этом и в Минске, и в Кишиневе продолжают считать, что их принадлежность к разным интеграционным площадкам в двустороннем плане является не столько помехой, сколько многообещающим потенциалом, так как «если правильно подходить и использовать этот потенциал, то будет взаимовыгодное сотрудничество»
. Поэтому главная цель сторон сейчас – «это нахождение новых точек роста для существенного усиления торгово-экономического взаимодействия»
. Таковые и в Беларуси, и в Молдове видят, прежде всего, в реализации совместных кооперационных проектов, а также в развитии межрегионального сотрудничества и побратимских связей между конкретными территориями двух стран.
О том, что взаимодействие на уровне конкретных областей и регионов двух стран является фундаментом, необходимым для дальнейшего развития двусторонних связей Беларуси и Молдовы, свидетельствует, например, такой факт: к 2016 году отношения сотрудничества установили районы – Бобруйский и Анений Ной, Гомельский и Единец, Светлогорский и Калараш, Волковысский, Борисовcкий и Страшенский, Слонимский и Теленешть, Кобринский и Кахул, Молодечненский и Флорешть, Клецкий и Каушаны, Дзержинский и Рышкань, Ганцевичский и Леова, Барановичский и Глодень, Гродненский и Орхей, Речицкий и Окница, Быховский и Чадыр-Лунгский, Солигорский и город Чадыр-Лунга, город Быхов и село Копчак. Межрегиональные побратимские связи установлены также «между крупными городами и административными образованиями двух стран: Минск с Кишиневом и Тирасполем; Витебск, Полоцк, Орша, Речица с Бельцами, Могилевская область с Гагаузией»
. В стадии проработки находится вопрос установления побратимских отношений Тараклийского района Молдовы с одним из регионов Беларуси, чтобы активизировать сотрудничество, «включая взаимные поставки сельхозпродукции, использование белорусских торгово-логистических центров, организацию встречных поставок товаров»
. В целом же взаимодействие между регионами Беларуси и Молдовы основывается на солидной договорно-правовой базе. Между городами и районами двух стран уже заключено свыше 20 соглашений о сотрудничестве, что говорит о высокой заинтересованности сторон в эффективном использовании данного формата партнерских связей. И «надо только добиваться конкретной работы и практической отдачи от регионального взаимодействия»
.
Как потенциал этих точек роста реализуется на практике, можно увидеть на примере развития партнерских связей Беларуси и Гагаузии – автономно-территориального образования на юге Молдовы. В 2015 году белорусско-гагаузский товарооборот превысил четыре миллиона долларов. Основу его составили поставки из Беларуси продукции машиностроительной промышленности, продуктов нефтепереработки, изделий из пластмассы, древесины, трикотажа, бытовой химии и косметики. В структуре же гагаузского экспорта на белорусский рынок доминировали поставки алкогольной продукции и соков, фруктов и семян подсолнечника.
Новую страницу в межрегиональном взаимодействии белорусской стороны с Гагаузией открыл подписанный в ноябре 2015 года во время Первого международного инвестиционного форума в Комрате меморандум о сотрудничестве между гагаузским предприятием “Буджакагротехсервис” и Бобруйским заводом тракторных деталей и агрегатов, в рамках которого стороны в последующие месяцы согласовали и отработали технические, технологические и логистические вопросы деятельности совместного сборочного производства, которое «располагается на производственных площадях молдавского партнера, расположенных в Гагаузии»
. Были собраны также первые образцы тракторов, которые успешно прошли стендовые и производственные испытания. В итоге в октябре 2016 года в этом автономно-территориальном образовании на юге Молдовы открылось сборочное производство малогабаритных тракторов “Беларус”, которые пользуются спросом в аграрном секторе и жилищно-коммунальном хозяйстве не только в Гагаузии, но и по всей Молдове. В планах партнеров – существенно нарастить объемы производства – до 45 единиц техники в год.
Этот факт весьма красноречиво иллюстрирует тот потенциал взаимодействия, которым обладают белорусские и гагаузские партнеры в плане расширения торгово-экономического сотрудничества и реализации новых инвестиционных проектов, уже обсуждая на региональном уровне перспективные проекты в сфере пищевой промышленности, жилищного строительства, энергетической отрасли, нефтепереработки, информационных технологий с использованием имеющихся возможностей «зоны свободного предпринимательства в Вулканештах, промышленных парков и бизнес-инкубатора, действующих в автономии»
.
Надо полагать, что свою лепту в копилку межрегионального взаимодействия Беларуси и Молдовы внесет и реализация принятого в октябре 2016 года Плана мероприятий на 2017-2019 годы по расширению сотрудничества между Минским облисполкомом и исполкомом АТО Гагаузия, при подписании которого также особо отмечалось бурное развитие побратимских и партнерских белорусско-гагаузских связей.
Продолжая тему поиска новых точек роста в белорусско-молдавском взаимодействии, напомним, что с показателем почти в 150 миллионов долларов за семь месяцев 2016 года Молдова занимает четвертое место в общем объеме товарооборота Беларуси со странами Содружества Независимых Государств. Уже один этот факт свидетельствует о том, что белорусско-молдавское взаимодействие основывается не только на традиционных, исторически дружественных отношениях между Минском и Кишиневом, но и характеризуется «активным стремлением двух стран к углублению всесторонних связей»
.

Опираясь на серьезную договорно-правовую базу двусторонних отношений – около 80 документов в самых разнообразных областях – и действуя в условиях свободной торговли без изъятий и ограничений, стороны сегодня намечают курс на резкую актуализацию производственно-кооперационных связей. Речь об этом шла еще на 16-м заседании Межправительственной белорусско-молдавской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, состоявшемуся в Минске в июле 2015 года. Рассмотрев практически весь спектр двустороннего взаимодействия, включая торгово-экономические, межрегиональные связи, сотрудничество в областях здравоохранения, культуры, спорта, туризма, поддержки национальных меньшинств двух стран, в сфере экономики стороны основной акцент сделали «на развитии кооперационных связей белорусских и молдавских предприятий, создании совместных производств, взаимодействии в транспортной, строительной, энергетической отраслях»
, чтобы в ближайшие год-два довести взаимный товарооборот до 500 миллионов долларов.
В частности, молдавская сторона предложила белорусским партнерам организовать совместное производство низкопольных автобусов на газовом топливе, поучаствовать в реализации проектов по развитию инфраструктуры железнодорожного транспорта, строительству кольцевой дороги вокруг Кишинева, а также создать совместное предприятие по производству дорожной, коммунальной и строительной техники с участием таких белорусских предприятий, как Минский автомобильный завод, “Амкодор”, “Белдортехника”. Дело в том, что в Молдове есть потребность в такой технике по различным государственным программам, которые финансируются как из бюджета, так и донорскими организациями. О многом говорит такой факт: «Общее число населенных пунктов в Молдове превышает 800 единиц, они сегодня укомплектованы старой изношенной техникой либо вообще не укомплектованы»
.
Что касается строительных материалов, то еще в 2014 году в молдавской столице был открыт коммерческий центр по продаже керамической плитки и санитарной керамики белорусского предприятия “Керамин”. На 16-м заседании межправительственной комиссии, где был подготовлен план совместных проектов двух стран на ближайшие годы, задача для белорусских экспортеров звучала уже шире – поставлять сюда мебель для ванных комнат и санузлов. А для нужд сельского хозяйства «Беларусь будет под заказ поставлять Молдове новые формы минеральных удобрений»
.
Свой весомый вклад в увеличение белорусско-молдавского товарооборота собирается внести Минский тракторный завод, поставляющий в эту страну практически всю линейку своих машин в диапазоне от 80 до 200 лошадиных сил, располагающий здесь сборочным производством с крупноузловой сборкой и торговым домом “МТЗ-Лидер”. В июле 2015 года руководство предприятия обозначило цель – «восстановить объемы поставок техники в Молдову и довести их до 500 единиц в год»
. Статистика утверждает, что молдавский рынок потребляет от 400 до 700 тракторов “Беларус” в год, которые традиционно используются здесь на виноградниках и в садах. При этом около 65 процентов местного рынка тракторов составляют белорусские машины, 95 процентов из которых – тракторы в диапазоне мощностей от 80 до 100 лошадиных сил. Торговый дом “МТЗ-Лидер”, имеющий сегодня 14 филиалов по всей стране и годовой товарооборот – около десяти миллионов долларов, был открыт здесь в 2004 году. За десять с лишним лет поставил сюда около четырех тысяч белорусских машин. Сейчас основная задача данной структуры заключается в замене мощностного ряда техники, так как в Молдове укрупняются хозяйства. Поэтому перспектива заключается в том, чтобы продавать более мощные тракторы. И первые шаги в этом направлении сделаны: «Если раньше в год продавался один-два трактора 130 л.с., то в прошлом [2014] году было продано уже 30 единиц»
. Кроме того, вышли на рынок Молдовы тракторы мощностью 220 лошадиных сил.
Не менее весомыми оказались итоги состоявшихся в начале октября 2016 года 17-го заседания Белорусско-Молдавской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству и Белорусско-Молдавского экономического форума, собравшего в Кишиневе «более 70 молдавских и 34 белорусских компании»
. В числе новых принятых документов, расширяющих юридический базис белорусско-молдавских отношений, следует отметить Соглашение между Министерством промышленности Республики Беларусь и Министерством экономики Республики Молдова о внедрении совместного проекта по обновлению парка пассажирского транспорта на молдавской земле.
Весьма многообещающей в этой связи выглядит реализация  совместного проекта по обновлению автобусного парка Молдовы, который предусматривает сборку в Кишиневе автобусов Минского автомобильного завода, оснащенных современными моторами, отвечающими экологическому стандарту Евро-4. Актуальность данного вопроса для молдавской стороны очевидна: только «на балансе Городского автобусного парка Кишинева находятся более 130 автобусов, из которых почти 12% не используются из-за чрезмерно большого срока эксплуатации (22-25 лет)»
. В то же время модернизация автобусного парка позволит сократить расходы на содержание автопарка Кишинева на 200 тысяч евро ежегодно за счет расходов на запчасти и материалы, увеличить количество перевезенных пассажиров почти на три миллиона человек, создать новые рабочие места. При этом «стоимость автобуса, укомплектованного в Кишиневе, будет на 10 тыс. евро меньше, чем его стоимость при закупке у белорусского производителя»
.
Напомним также, что в Молдове уже налажен успешный выпуск белорусских троллейбусов. На основе Соглашения о сотрудничестве между муниципальным предприятием “Управление городского электрического транспорта Кишинева” и белорусской компанией “Белкоммунмаш” ранее в молдавскую столицу были поставлены 102 новых троллейбуса, а еще 92 – собраны здесь. Важная деталь: для внедрения этого совместного проекта из бюджета молдавской столицы за весь период с 2012 года было выделено около десяти миллионов евро. Причем, в 2015 году было собрано 30 новых белорусских троллейбусов, что наполовину больше, чем в 2014 году. Ожидается, что в перспективе в Кишиневе будут выпускать ежегодно до 50 таких машин. Реализация данного проекта «позволит полностью модернизировать парк электрического транспорта Кишинева и Бельц, а в перспективе выпускаемые современные троллейбусы “Белкоммунмаш” планируется успешно продвигать на европейские рынки с учетом имеющихся у Молдовы преференций в торговле с Евросоюзом»
.
Сейчас речь идет также о сборке в Молдове белорусских беспроводных троллейбусов с автономным источником питания, оснащенных аккумуляторами, которые позволяют проехать без подключения к электросети до 60 километров. Первая подобная машина уже выпущена на улицы молдавской столицы. Еще пять – должны будут до конца 2016 года обеспечить открытие здесь нового экспериментального экологически чистого маршрута. Ожидается, что использование этой техники «облегчит доступ к качественному общественному транспорту жителей города, обеспечит охрану окружающей среды и не потребует значительных финансовых ресурсов в строительстве электрических троллейбусных линий»
. И действительно, статистика этого перспективного проекта весьма привлекательна. Стоимость одного беспроводного троллейбуса составляет порядка 200 тысяч евро, а строительство одного километра обычной троллейбусной линии – около 30 тысяч евро. Поэтому в 2017 году планируется собрать в Кишиневе еще 20 таких машин с автономным источником питания.

Транспортную тематику в деловом взаимодействии двух стран продолжил подписанный в рамках Белорусско-Молдавского экономического форума Протокол о намерениях между ОАО “Минский автомобильный завод”, компанией “CBS Motors” SRL и Ассоциацией примэрий Молдовы о совместной работе по поставке и реализации автобусов и коммунальной техники минских автозаводцев. И этот документ, и ряд других, принятых на экономическом форуме в Кишиневе, продемонстрировали высокую нацеленность сторон на конкретный конечный взаимовыгодный результат.

Так, Сморгонский автоагрегатный завод, выпускающий сельскохозяйственную технику и запасные части к ней, достиг договоренности с компанией Agrofermteh, занимающейся продажей сельхозтехники и запасных частей, шин и масел, на поставку ей в 2017 году 30 машинокомплектов для промышленной сборки садово-виноградных тракторов. Знаковым стало подписание контрактов на поставку в 2017 году в Молдову Минским тракторным заводом 500 тракторов. Белорусский производитель строительных материалов, оборудования для благоустройства детских площадок “Жилкомплект” отправит в 2017 году молдавскому партнеру – компании Energoplat – одну тысячу контейнеров для сбора мусора. А белорусское акционерное общество “Керамин” поставит своему деловому партнеру в Кишиневе более одного миллиона квадратных метров керамической плитки. Предмет договоренностей белорусского “Гомсельмаша” и молдавской компании Emteh-Agro – экспорт из Гомеля 10 единиц зерноуборочной техники средней пропускной мощности в 2017 году.

Документ, предусматривающий возможности для активизации сотрудничества «в области проектирования и строительства жилья, в частности, предназначенного для социально уязвимых групп населения»
, утвердили осенью 2016 года Министерство архитектуры и строительства Беларуси и Министерство регионального развития и строительства Молдовы. В то же время в Минске заинтересованы в организации совместной переработки молдавской плодоовощной продукции на базе белорусских сахарных заводов для ее дальнейшей поставки на рынок стран Евразийского экономического союза. Ведь за два последних года только «импорт винограда из Молдовы увеличился в 2,5 раза и составил в 2015 году 20,6 тыс. т, или почти 46% от общего импорта в Беларусь данной культуры»
, поэтому идея создания в Беларуси совместных производств “игристых” и “тихих” вин имеет под собой хорошее основание. Как и предлагаемые сейчас к обсуждению новые инвестиционные проекты в области утилизации отходов, развития возобновляемых источников энергии и биомассы. Все эти факты говорят о широких возможностях развития новых ступеней производственной кооперации Беларуси и Молдовы в плане освоения имеющихся резервов для опережающего наращивания объемов взаимной торговли не только до требуемых 500 миллионов долларов, но и в разы превышающих этот планируемый показатель.
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