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Во взаимоотношениях Республики Беларусь и Федеративной Республики Германия одним из важнейших элементов эффективного двустороннего партнерства является насчитывающее уже не один год сотрудничество регионов двух стран, в рамках которого «Германия является для Беларуси партнером номер один по поставкам высокотехнологичного оборудования, в том числе для модернизации производственной базы предприятий» [1]. И если с немецкой стороны прямые контакты с партнерами из Беларуси характерны для таких федеральных земель, как Бранденбург, Саксония, Северный Рейн-Вестфалия, Нижняя Саксония, то с белорусской – практически для всех областей республики.
В частности, о том, что динамика экономического сотрудничества Могилевской области с Германией является сегодня положительной, свидетельствует целый ряд реализуемых на ее территории совместных проектов. Например, в свободной экономической зоне “Могилев” уже работают четыре предприятия с немецким капиталом. «Одно из самых успешных, которое каждый год инвестирует немалые суммы в свое развитие, – белорусско-германское СООО “Джокей Пластик Могилев” [2]. Сразу три солнечные электростанции и биогазовый комплекс предполагает построить в Костюковичском районе Могилевщины немецкая компания “Интерриджинал Энерджи Кампани ГмбХ”, подписавшая уже два инвестиционных договора с белорусской стороной. Реализуемые проекты должны создать в районе источники дешевой экологически чистой возобновляемой энергии, ввод в эксплуатацию которых «позволит обеспечить потребности Костюковичей в электроэнергии и частично в тепловой энергии. Излишки электроэнергии планируется продавать в общую энергосеть страны» [3]. А в Славгородском районе этой же области немецкие партнеры инвестируют порядка ста тысяч евро в местное лесозаготовительное предприятие, чтобы приобрести современный сушильный комплекс, что «позволит расширить ассортимент выпускаемой продукции и повысить ее качество, а также станет выше и ее добавленная стоимость» [4].
Для Гомельской области в отношениях с Германией одним из важнейших совместных документов является договор между ОАО “Гомельстекло” с компанией Schollglas GmbH – одним из крупнейших продавцов и обработчиков стекла в Европе, который предусматривает экспорт гомельского стекла на рынки Германии и Польши с увеличением объема поставки до 8,5 миллионов, а в перспективе – и до 17 миллионов квадратных метров. Важно и то, что в проработке здесь уже находится вопрос «о расширении взаимодействия, в частности, об организации промышленной переработки стекла на ОАО “Гомельстекло”» [5].
Что касается Витебской области, то здесь весьма многообещающим выглядит проект строительства и ввода в эксплуатацию в Миорском районе завода по производству металлического листа из белой жести, который в объеме 106 миллионов евро собираются профинансировать немецкие банки. Привлекает в этом проекте не только количество новых рабочих мест – 500, но и специализация нового предприятия на выпуск листов белой жести, которая широко применяется во многих отраслях промышленности, при производстве упаковки для консервной промышленности, аэрозолей, лакокрасочных изделий. Не секрет, что пока в Беларуси данное сырье закупается за рубежом. Так что данный инновационно-инвестиционный проект «даст возможность не только уйти от импорта белой жести, но и позволит экспортировать ее на другие рынки (годовая потребность страны в металлопродукции составляет 30 тыс. т, а запланированная производительность завода – 150 тыс. т, а через год после запуска компания рассчитывает увеличить мощность до 240 тыс. т» [6].
В Минской и Гродненской областях немалые перспективы видятся в инвестиционном взаимодействии Борисовского хрустального завода и ОАО “Стеклозавод “Неман” с компанией из Германии Cristalica – крупным производителем изделий из стекла. Еще летом 2016 года немецкая сторона выразила «готовность к сотрудничеству и внедрению новых технологий, продуктов и решений» [7]. И сейчас белорусское Министерство архитектуры и строительства готовит “дорожную карту” дальнейшего взаимодействия с немецкими партнерами.
Наконец, в Брестской области, где действуют 760 предприятий с иностранным капиталом, треть из них – с немецким, в числе перспективных направлений сотрудничества выделяют организацию совместной деятельности в перерабатывающей отрасли, а также привлечение из Германии «инвестиций и передовых технологий в фармацевтическую, электронную, легкую промышленность, автомобиле- и станкостроение, машиностроение для пищевой и перерабатывающей промышленности» [8]. И здесь важно найти надежных партнеров, разработав грамотную стратегию сотрудничества.
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