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Еще несколько десятилетий назад словосочетание «юридическая клиника» было знакомо только узкому кругу специалистов, осуществляющих подготовку юридических кадров в высших учебных заведениях. В это же время многие граждане, впервые столкнувшись с данным термином, задавались вопросом: «какие же болезни лечат юристы?».
Сегодня ситуация изменилась, юридические клиники доказали эффективность своего существования и занимают особое место в процессе обучения студентов практическим навыкам юриста. Помимо этого они стали важнейшим элементом системы бесплатной правовой помощи во многих странах мира.
Для того чтобы понять, какую роль играют юридические клиники в процессе подготовки нового поколения юристов, необходимо проанализировать понятие «юридическая клиника», изучить историю возникновения и становления юридического клинического образования, оценить его современное состояние и перспективы развития.
Данным вопросам посвящена настоящая статья.
1. Понятие и сущность юридического клинического образования
В настоящее время термин «юридическая клиника» используется в двух основных значениях:
1) как самостоятельное учреждение или структурное подразделение учебных заведений;
2) как специальная образовательная программа, по отношению к которой можно применять категорию «юридическое клиническое образование».
В свою очередь юридическое клиническое образование в силу многообразия форм деятельности может рассматриваться также как: особая методика обучения студентов; организационно-структурная единица; специализированная юридическая консультация; системное взаимодействие преподавателя со студентами [1, с. 14].
Объединяя все указанные характеристики, юридическую клинику можно охарактеризовать как элемент системы юридического образования, состоящий в обучении студентов практическим навыкам посредством оказания ими бесплатной правовой помощи малоимущим и социально незащищенным категориям граждан под кураторством преподавателей либо практикующих юристов.
В мировой практике сложилось несколько форм юридического клинического образования, среди которых наиболее типичными, как отмечает А.Б. Гутников [2], являются:
1) Юридическая клиника, предусматривающая работу с реальными клиентами на базе юридического факультета:
· вид обязательной практики для всех студентов;
· структурное подразделение факультета (института), в котором часть студентов проходит ознакомительную и производственную практику (по желанию студента и при обязательном прохождении процедуры отбора).
2) Юридическая клиника, предусматривающая работу с реальными клиентами за пределами юридического факультета:
· работа в правозащитной организации;
· работа в общественных приемных органов власти, местного самоуправления;
· работа в общественных организациях;
· работа в студенческой юридической консультации, межвузовской клинике.
3) Юридическая клиника, не предусматривающая работу с реальными клиентами:
· практические спецкурсы в рамках учебной программы;
· отдельные модули, практикумы, практические занятия в рамках «традиционных» курсов;
· факультативная программа практического обучения (по желанию студента и при обязательном прохождении процедуры отбора).
Часто происходит совмещение разных форм, которые удачно дополняют друг друга. Таким примером является учебная лаборатория «Юридическая клиника» Белорусского государственного университета, студенты которой работают с реальными клиентами на базе юридического факультета, однако курс обучения является факультативным.
Каждая юридическая клиника обладает своими отличительными особенностями. При этом среди признаков юридической клиники можно выделить те, которые, исходя из мировой практики, являются ключевыми, или системообразующими. К ним считаю необходимым отнести:
· обучение студентов старших курсов;
· наличие преподавателя-куратора;
· наличие курса обучения, направленного на развитие практических навыков, таких как интервьюирование, консультирование, анализ дела, техника юридического письма, юридическая этика и др.;
· использование интерактивных методик обучения;
· оказание помощи малообеспеченным и социально незащищенным слоям населения.
Деятельность юридических клиник одинаково важна как для студентов, так и для лиц, обращающихся к ним за помощью. Поэтому традиционно считается, что юридическое клиническое образование преследует две основные цели: образовательную и социальную.
Образовательная цель реализуется посредством обучения студентов работе с реальными клиентами и развития у них практических навыков юриста. Социальная цель состоит в оказании бесплатной правовой помощи малообеспеченным и социально незащищенным слоям населения.
Соотношение между этими двумя целями зависит от условий, в которых функционирует конкретная программа клинического юридического образования [3, с. 379]. При этом они тесно взаимосвязаны и не могут существовать одна без другой.
2. История возникновения, развитие и современное состояние юридического клинического образования в мире
Прежде чем говорить о настоящем юридического клинического образования, необходимо обратиться к истокам его зарождения.
Как отмечает М.Б. Поляков в развитии клинического юридического образования формально можно выделить пять этапов [4, с. 66]:
1) середина XIX в. - начало XX в. - возникновение идеи клинического юридического образования, первые попытки создания юридических клиник;
2) начало XX в. - первая треть XX в. — активное обсуждение в научной литературе идеи учреждения правовых клиник, первые попытки создания специализированных юридических клиник;
3) первая треть XX в. - 50-е гг. XX в. — развитие клинического юридического образования приостановлено;
4) 50-е г. XX в. - 90-е гг. XX в. — тенденции к возрождению идеи клинического юридического образования, при некоторых учебных заведениях открываются юридические клиники;
5) последнее десятилетие XX в. - настоящее время — включение обучения студентов в правовой клинике в государственные образовательные стандарты некоторых стран, открытие юридических клиник, специализированных юридических клиник по всему миру, проведение международных конференций и форумов по поддержке и развитию клинического юридического образования, создание международных фондов по поддержке и развитию клинического юридического образования.
До настоящего времени среди специалистов в сфере юридического клинического образования во всем мире нет единого мнения о том, где же зародилась идея создания юридической клиники. Не вызывает сомнения лишь тот факт, что основной причиной возникновения такой формы работы стало осознание необходимости разрешения вопроса, которые не потерял свое актуальности и сегодня: преодоление некоторого разрыва между теорией и практикой в процессе обучения студентов-юристов.
Считается, что истоки юридического клинического образования относятся к середине Х!Х столетия и связаны с профессором Казанского университета Д.И. Мейером, организовавшим юридическую клинику в своем учебном заведении в 40-е годы XIX века. В произведении «О значении практики в системе современного юридического образования» он говорил о необходимости проведения практических занятий, полезности присутствия учащихся при юридических консультациях, посредническом разбирательстве и в некоторой мере участия в них, при этом считал возможным применить к таким занятиям термин «юридическая клиника». Российский цивилист отмечал, что «в самом деле, звание юриста, как и звание врача, - практическое, и потому как практическое приготовление учащихся к врачебной науке происходит в школе, точно так же практическое приготовление юриста должно совершаться там же» [5, с. 42].
Юридическая клиника в Казанском университете просуществовала 10 лет, смерть ученого привела к прекращению клинических занятий. Новая методика стала постепенно забываться [6, с. 110].
В начале XX века интерес к юридическим клиникам вновь возрос. В литературе возродилась дискуссия многих ученых цивилистов о создании правовых клиник при учебных заведениях. Немецкий профессор Фроммгольд, опубликовавший в 1898 году в журнале "Deutsche Juristen- Zeitung" заметку под заглавием "Juristische Kliniken", указывал в ней на огромное значение, какое имеют для врачебной практики клиники, существующие при медицинских факультетах и академиях. Он предлагал наподобие их устроить клиники при юридических высших учебных заведениях, где учащиеся разбирали бы под руководством профессора не вымышленные или отжившие юридические казусы, а оказывали бы непосредственную юридическую помощь нуждающимся в том лицам, занимаясь живыми, неразрешенными еще делами [7, с. 448-449]. И.С. Иосилевич, А.И. Люблинский, Г. Ф. Шершеневич и многие другие также высказывались за открытие такого рода правовых консультаций. Однако реализовать проект юридической клиники в начале XX века так никому и не удалось, идея осталась невостребованной [8, с. 193].
В 20-30-х годах XX века вопрос создания клиник начал обсуждаться в США. Американский профессор Уильям Роу в 1917 году, и юрист Джером Франк, в 1933 году рассуждали о концепции юридического клинического образования, связывая ее с принятым в медицинской профессии требованием об обучении студентов в действующих клиниках, где они оказывали помощь реальным пациентам под руководством опытных врачей [9]. Однако в полной мере концепция была реализована в американских ВУЗах лишь в 1960-е гг. XX века. На сегодняшний день юридические клиники действуют практически во всех правовых школах университетов США, являясь неотъемлемой частью юридического образования. Их наличие - одно из важных условий аккредитации школ, которая проводится Американской Ассоциацией Юристов [10].
Параллельно с США программы клинического юридического образования развивались в ЮАР, Великобритании и других странах Британского Содружества. Появились юридические клиники и в странах
Латинской Америки, Азии и Африки. Например, в ЮАР в 1983 г. было всего две университетских юридических клиники, а к 1992 г. клиники имели 16 из 21 юридического вуза [3, с. 384].
В Европу идея юридического клинического образования вернулась в 90-е годы XX века [10]. Первые юридические клиники была открыты в Петрозаводском государственном университете (Россия) - в 1995 г., в Ягеллонском университете (Польша) - в 1997 г.
Развитие юридического клинического образования привело к постепенному сближению принципов его функционирования во всем мире. Способствует этому создание фондов по его поддержке, постоянное международное сотрудничество между юридическими клиниками в различных формах (конференции, семинары, тренинги, учебные визиты).
Одной из таких форм являются ассоциации юридических клиник и их представителей. В США существует Ассоциация клинического юридического образования (Clinical Legal Education Association, CLEA), в Канаде - Ассоциация канадского клинического юридического образования (Association for Canadian Clinical Legal Education, ACCLE), в Великобритании - Организация клинического юридического образования (Clinical Legal Education Organization, CLEO), а в ЮАР — Ассоциация университетских учреждений по оказанию правовой помощи (Association of University Legal Aid Institutions, AULAI). В Польше большое значение для развития юридических клиник имеет Фонд юридических клиник (Polish Legal Clinics Foundation, FUPP). В России совершенствованию юридического клинического образования посвящена деятельность Автономной некоммерческой организации «Центр развития юридических клиник».
Огромную роль в распространении идеи социально-ориентированного юридического образования во всем мире сыграло создание в 1996 г. Глобального альянса за обучение справедливости (Global Alliance for Justice Education, GAJE). Деятельность альянса направлена на международный информационный обмен и сотрудничество по обучению справедливости. Конференции, проводимые под эгидой GAJE, являются самой масштабной и престижной международной площадкой для общения и обмена опытом между представителями юридических клиник со всего мира. В декабре 2013 года в Дели (Индия) прошла уже седьмая всемирная конференция, собравшая свыше 300 участников из более чем 60 стран. Предыдущие конференции были организованы в Индии (учредительная конференция, 1999), Южной Африке (2001), Польше (2004), Аргентине (2006), Филиппинах (2008) и Испании (2011).
Одним из важнейших этапов в развития современного юридического клинического образования Европы стало создание в 2013 году Европейской ассоциации юридического клинического образования (European Network for Clinical Legal Education, ENCLE). Основной целью ассоциации является содействие распространению идей справедливости и повышение качества юридического образования через реализацию клинического юридического образования (CLE), объединяя людей из множества европейских стран,
которые обмениваются опытом и работают совместно, исходя из различных правовых, образовательных и организационных условий [11]. Первая Европейская конференция юридических клиники была проведена под эгидой ENCLE 25 октября 2013 года в Варшаве (Польша).
3. История возникновения, развития и современное состояние юридического клинического образования в Республике Беларусь
Первая юридическая клиника в нашей стране возникла в Белорусском государственном университете 1 декабря 2000 года в рамках проекта ПРООН, который реализовывался также при поддержке Представительства Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев в Республике Беларусь. Результаты проекта были признаны университетом успешными, поэтому в августе 2003 года приказом Ректора БГУ была создана организационная структура юридического факультета - учебная лаборатория «Юридическая клиника».
Затем юридические клиники начали появляться в других высших учебных заведениях нашей страны, где есть юридические факультеты. Стимулом к развитию послужил следующий акт. 7 февраля 2002 года в соответствии с п. 2 поручения Совета Министров Республики Беларусь от 24 января 2002 года № 15/102-22 и во исполнение поручения Президента Республики Беларусь от 21 января 2002 года № 15/133-93 П 4669 Министерством образования Республики Беларусь было подготовлено письмо № 11 -04/68 «О создании общественной приемной при юридическом факультете вуза».
В соответствии с данным документом ректорам высших учебных заведений Республики Беларусь, которые осуществляют подготовку специалистов с присвоением квалификации «юрист», необходимо было создать организационно-правовую и материальную базу с целью открытия общественной приемной для оказания правовой помощи населению. Для этого требовалось разработать Положение об общественной приемной для оказания правовой помощи населению, определить ответственных за ее функционирование из числа профессорско-преподавательского состава, формы работы, меры морального и материального поощрения для сотрудников и студентов.
Для работы в общественной приемной в соответствии с письмом разрешалось привлекать студентов старших курсов, получивших рекомендации кафедр.
На сегодняшний день в нашей стране действует 13 юридических клиник, которые осуществляют свою деятельность по следующим направлениям.
1. Устное консультирование
В рамках данного направления студенты клиник ведут личный прием граждан и оказывают консультации по вопросам различных отраслей права.
Работа над делом клиента ведется в несколько этапов:
а) интервьюирование (или первая встреча клиента со студентом, на которой студент получает информацию о правовой проблеме клиента);
б)
анализ дела, формирование позиции по делу, подготовка консультации, проверка консультации куратором и ее доработка;
в)
консультирование (непосредственное предоставление консультации клиенту).
В зависимости от места, где оказывается помощь, устное консультирование подразделяется на:
• консультирование в помещении клиник;
•выездное консультирование (проходит в исправительных учреждениях, районных библиотеках и др.).
2. Ответы на письменные обращения
Указанное направление представляет собой подготовку студентами- консультантами юридических клиник под руководством кураторов ответов на письма граждан, не имеющих возможности лично обратиться за консультацией. К ним относятся также лица, отбывающие наказание в исправительных учреждениях.
При этом, к примеру, учебная лаборатория «Юридическая клиника» БГУ по строгой договоренности с Департаментом исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь оказывает помощь осужденным только по вопросам гражданского, семейного, трудового, жилищного права, права социального обеспечения, а также по отдельным вопросам уголовного права и уголовного процесса, для ответа на которые не требуется оценки доказательств и исследования материалов дела.
3. Консультирование посредством сети Интернет
В рамках такого направления студенты некоторых юридических клиник Беларуси оказывают консультации посредством различных правовых сайтов.
Учебная лаборатория «Юридическая клиника» БГУ в настоящее время тесно сотрудничает с Национальным центром правовой информации и ведет консультирование граждан посредством сайта «Правовой форум Беларуси» (www.forumpravo.by), который является информационным ресурсом сети Интернет в области права и правовой информатизации, предназначенным для предоставления возможности специалистам в области права и посетителям сайта интерактивного общения между собой по правовым вопросам.
Прежде чем приступить к работе в рамках описанных направлений, студенты обязательно проходят курс обучения, который в большинстве юридических клиник носит название «Практические навыки юриста».
В рамках данного курса студенты обучаются навыкам интервьюирования, анализа дела, формирования позиции по делу, аргументирования, консультирования, правилам и навыкам техники юридического письма, правилам профессиональной этики. Преподавание проходит с использованием интерактивных методик обучения (деловые и ролевые игры, «мозговой штурм», работа в малых группах, интерактивная лекция, «дерево решений», «ажурная пила», «займи позицию», и др.).
4. «Street Law», «Право на каждый день», «Живое право»
Целью данного направления является развитие навыков преподавания у студентов, а также распространение правовых знаний и правовое просвещение населения Республики Беларусь.
В рамках Street Law студенты проходят курс обучения, посвященный интерактивным методам преподавания права, затем под кураторством преподавателей готовят свои интерактивные занятия на различную правовую тематику (к примеру, «Брак и семья», «Административная ответственность несовершеннолетних», «Уголовная ответственность несовершеннолетних», «Защита прав потребителей», и др.).
После этого студенты юридических клиник проводят подготовленные занятия для подростков в школах, гимназиях, детских интернатных учреждениях, для студентов неюридических факультетов ВУЗов, в центрах для инвалидов, некоторые клиники проводят занятия непосредственно в исправительных учреждениях Республики Беларусь.
5. Другие направления (к примеру, профилактическая работа с несовершеннолетними, состоящими на различных видах учета).
Оказание помощи юридическими клиниками Беларуси имеет свои особенности.
Практика показывает, что категории вопросов, по которым граждане обращаются за помощью, разнообразны и относятся к различным областям права:
· жилищное право (постановка на учет нуждающихся в улучшении жилищный условий; выселение из жилого помещения; раздел жилого помещения, и др.);
· наследственное право (принятие наследства; признание завещания недействительным, и др. );
· семейное право (расторжение брака и раздел совместно нажитого имущества; лишение родительских прав; взыскание алиментов на несовершеннолетних детей);
· право социального обеспечения (получение пособий, пенсий);
· образовательное право (распределение выпускников ВУЗов);
· трудовое право (признание увольнения незаконным, взыскание среднего заработка за время вынужденного прогула, расторжение контракта);
· конституционное право (получение вида на жительство; приобретение гражданства Республики Беларусь);
· экологическое право (незаконное уничтожение или повреждение деревьев и кустарников, защита права на благоприятную окружающую среду, и др. ).
Количество дел, рассматриваемых юридическими клиниками посстоянно растет. Большую роль в этом играет популяризация юридического клинического образования в Республике Беларусь.
Помимо указанной особенности, в настоящее время в развитии юридического клинического образования Республики Беларусь наметились следующие тенденции.
В первую очередь - это специализация деятельности по отдельным категориям разрешаемых вопросов или отраслям права, возникновение специализированных секций в юридических клиниках.
В 2011 году в рамках проекта «Специализированная юридическая клиника» в учебной лаборатории «Юридическая клиника» БГУ были созданы две новые секции: «Экоправо» и «Право социального обеспечения». За каждой секцией закреплен куратор. Студенты, участвующие в работе таких направлений, проходят дополнительный курс обучения, после чего оказывают помощь по вопросам экологического права и права социального обеспечения.
Во-вторых, в настоящее время среди представителей юридического клинического образования активно обсуждается вопрос о создании Ассоциации юридических клиник Республики Беларусь, либо Центра развития юридического клинического образования.
Подобная структура призвана стать единым координационным органом. Предполагается, что ее целями будут поддержка деятельности юридических клиник и других программ практического юридического образования, разработка, продвижение и контроль выполнения стандартов деятельности юридических клиник, разработка и распространение, совместно с органами законодательной, исполнительной и судебной власти, нормативных актов и их проектов, регулирующих деятельность юридических клиник.
В-третьих, с целью популяризации юридического клинического образования и усиления заинтересованности высших учебных заведений в его поддержке с 2011 года в рамках Белорусской студенческой юридической олимпиады, которая ежегодно проходит на юридическом факультете БГУ, проводится специализированный конкурс командного тура, посвященный юридическому клиническому образованию.
Конкурс состоит из четырех этапов:
1. Подготовка письменного ответа на обращение гражданина от имени юридической клиники.
2. Интервьюирование клиента (специально подготовленного лица) перед жюри.
3. Подготовка письменной консультации клиенту.
4. Консультирование клиента пере жюри.
Задачами конкурса являются развитие белорусского студенческого юридического олимпиадного движения, содействие обеспечению единообразия в обучении студентов и осуществлении бесплатного правого информирования и консультирования юридическими клиниками Республики Беларусь, совершенствование профессиональной подготовки студентов юридических специальностей, а также распространение инновационных методов обучения.
Юридическое клиническое образование Республики Беларусь стремительно развивается и постоянно совершенствуется, тем не менее до настоящего времени отсутствует четкое урегулирование статуса юридических клиник законодательном уровне.
Единственным нормативным правовым актом, регулирующим деятельность юридических клиник в Республике Беларусь, является постановление Министерства юстиции Республики Беларусь от 19.11.2010 № 98 «О некоторых вопросах правового просвещения населения».
Данный акт впервые в Беларуси закрепил статус юридических клиник на законодательном уровне. Вместе с тем документ предусматривает, что юридические клиники «предоставляют консультации по правовым вопросам в устной форме». Данное положение вызвало широкий резонанс и разногласия в понимании среди представителей клиник, так как неотъемлемой формой юридического клинического образования является также подготовка и письменных консультаций.
В этой связи интересен опыт России, где с 15 января 2012 года вступил в силу Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации». Статья 23 Закона полностью посвящена вопросам оказания бесплатной юридической помощи юридическими клиниками, детально регулирует их статус, в частности предусматривая, что юридические клиники могут оказывать бесплатную юридическую помощь в виде правового консультирования в устной и письменной форме, составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера.
Описанная выше проблема влечет за собой неоднозначность положения юридических клиник в высших учебных заведениях, где по-разному решаются следующие вопросы:
· наименование («юридическая клиника», «общественная приемная», «студенческая юридическая консультация» и др.);
· статус структуры («учебная лаборатория», «центр правовой помощи», и др.);
· статус кураторов (не во всех учебных заведениях работа кураторов со студентами юридических клиник включается в учебную нагрузку преподавателя, во многих кураторы работают на бесплатной основе, оплачиваемой является только должность руководителя структурного подразделения);
· обязательность курса обучения (в одних юридических клиниках обучение практическим навыкам юриста представляет собой обязательный курс, который включен в учебную программу, в других он является факультативным, на базе некоторых клиник студенты имеет право походить учебную и производственную практику).
В связи с этим представляется необходимым принятие нормативного акта, который подробно урегулирует правовое положение юридических клиник Республики Беларусь и определит основные начала их деятельности.
4. Стандарты деятельности юридических клиник
Несколько подробнее хотелось бы остановиться на еще одной черте современного юридического клинического образования нашей страны, которая не менее актуальна и во всем мире - установление стандартов деятельности.
Говоря о важности и необходимости стандартизации, согласимся с Л.П. Васильевой, которая отмечает, что речь идет о закреплении неких подходов и правил, соответствующих духу развития и совершенствования юридического клинического образования, об определении неких качественных планок, к кототым следует стремиться каждой юридической клинике [12, с. 4-5].
Первый шаг к этому в нашей стране уже сделан. С целью развития юридического клинического образования, обеспечения его устойчивости и повышения уровня подготовки студентов 11-12 ноября 2011 года участниками круглого стола «Юридическое клиническое образование: опыт и перспективы», проходившего в городе Минске, были разработаны и приняты «Рекомендации по организации деятельности юридических клиник Республики Беларусь» (далее - Рекомендации) [13].
Необходимо отметить, что программой указанного мероприятия изначально было запланировано принятие «Стандартов деятельности юридических клиник Республики Беларусь». Однако его участники после долгого обсуждения сошлись во мнении, что юридическое клиническое образование Беларуси ещё не готово к принятию «Стандартов», предполагающих «строгие рамки» и «обязанность неукоснительного соответствия им». Поэтому в настоящее время Рекомендации призваны играть роль «руководящих начал», «переходного этапа» в процессе сближения существующих правил организации и функционирования юридических клиник Республики Беларусь с положениями, закрепленными в принятом документе.
В отличие от Республики Беларусь, в Республике Польша, а также на Украине уже достаточно длительный период времени (с 2002 и 2005 года соответственно) действуют стандарты деятельности юридических клиник.
Проводя сравнительный анализ Рекомендаций, «Стандартов деятельности юридических клиник Польши» [14] и «Стандартов юридических клиник Украины» [15], необходимо в первую очередь отметить наличие в них достаточно большого количества схожих положений, которые, в частности, касаются принципов деятельности юридических клиник, требований, предъявляемых к организации работы в них, а также правил подготовки студентов и оказания бесплатной правовой помощи.
Однако в остальном структура и содержание всех трех рассматриваемых документов значительно отличаются. Представляется, что на расстановку акцентов в процессе их создания непосредственное влияние оказали история появления и деятельности юридических клиник, система образования, а также законодательство каждой из стран.
«Стандарты деятельности юридических клиник Польши» были приняты в 2002 году Фондом университетских юридических клиник. Их главная особенность - наличие детально прописанных правил организации и деятельности юридических клиник, направленных на обеспечение качества и надежности предоставляемых услуг.
«Стандарты юридических клиник Украины» были приняты Съездом Ассоциации юридических клиник Украины 25 июля 2005 г. Документ уделяет значительное внимание освещению общих вопросов юридического клинического образования. Первые четыре статьи закрепляют цели, задачи, принципы, методы, организационно-правовые формы деятельности юридических клиник в Украине, а также содержат дефиницию самого понятия «юридическая клиника». Представляется, что наличие таких положений играет существенную роль в формировании статуса юридических клиник в стране.
Ещё одним существенным отличием «Стандартов юридических клиник Украины» является закрепление положения о том, что клиентом юридической клиники может быть не только физическое лицо, но и некоммерческая организация (ст. 8).
Все изучаемые документы уделяют большое внимание требованиям к процессу подготовки студентов. Однако «Стандарты деятельности юридических клиник Польши» в отличие от Рекомендаций и «Стандартов юридических клиник Украины» не предусматривают обязательность прохождения студентами теоретического курса обучения (Беларусь) или спецкурса по основам юридической клинической практики (Украина). Стоит отметить, что в Украине такой курс подлежит обязательному включению в учебные планы вуза или факультета. Отличительной же особенностью процесса подготовки студентов в польских клиниках, закрепленной в качестве стандарта, является наличие обязательных семинаров по обсуждению текущих дел, которые проводятся не менее одного раза в неделю.
Гарантией качества услуг, оказываемых юридическими клиниками Украины, является установление императивного требования о привлечении к работе в клинике только тех студентов юридических вузов и факультетов, который прошли конкурсный отбор.
Одна из отличительных черт деятельности польских юридических клиник - это обязанность заключать с каждым клиентом договор страхования ответственности за причиненный вред. Кроме того, законодательство Польши предельно серьезно относится к вопросам охраны личной информации. С 1997 г. в стране действует закон «О защите персональных данных». Поэтому Стандарты закрепляют принцип конфиденциальности и гарантии сохранности переданных клиентом документов, а также устанавливают, что клиника не имеет право принимать оригиналов документов.
Ещё одна особенность юридического клинического образования Польши, закрепленная в качестве стандарта - запрет на принятие к рассмотрению дел, в которых уже участвует адвокат. Наличие такого требования гарантирует строгое соблюдение принципа оказания помощи только тем лицам, которые не имеют возможности получить платную консультацию. Схожие положения вобрали в себя и Рекомендации.
П. D ст. 7 «Стандартов деятельности юридических клиник Польши» гласит, что юридические клиники не предоставляют устные консультации, даже в экстренных ситуациях или по тривиальным делам. Рекомендации закрепили схожее положение, устанавливающее, что подготовка ответа студентом производится только в письменной форме, а консультация предоставляется гражданину в устной форме и носит рекомендательный характер (пп. 4.2 и 4.3).
В процессе совершенствования деятельности юридических клиник важную роль играет система контроля и отчетности. П. 2.7 Рекомендаций предусматривает, что юридические клиники по окончании учебного года составляют ежегодный отчет о своей деятельности. Подобные нормы существуют и в Польше, где данная информация до 31 июля каждого года должна передаваться Фонду юридических клиник Польши.
Представляется, что для повышения уровня подготовки студентов юридическими клиниками, а также качества оказываемой ими юридической помощи, необходимо принятие единых стандартов деятельности юридических клиник, используя при подготовке документа как собственный наработанный опыт, так и положительный опыт зарубежных коллег.
5. Роль юридических клиник в образовательной и социальной сферах
Результаты работы юридических клиник доказывают, что их деятельность имеет значительный эффект для студентов, преподавателей, учебных заведений в целом, а также для общества и государства.
Благодаря участию в работе юридической клиники студенты получают дополнительные знания и практические навыки юриста, лучше усваивают теоретический материал, приобретают уверенность в себе и своих силах, у многих возникает интерес к профессии и, как следствие, улучшается успеваемость. Юридическая клиника воспитывает чувство ответственности в будущих юристах, показывает значимость будущей профессии. Практика показывает, что в настоящее время ее выпускники имеют преимущество при трудоустройстве.
Обучение в юридической клинике позволяет выработать у студента такие значимые качества для будущей профессии как культура общения с клиентом, способность к восприятию, анализу и обобщению информации о правовой проблеме и множество других.
Преподаватели, которые являются кураторами юридической клиники имеют возможность повышать квалификацию, совершенствовать свои практические навыки, заниматься новым видом деятельности, принципиально отличающимся от традиционного учебного процесса с широким использованием интерактивных методик обучения, ориентированных на мобилизацию внутреннего потенциала и требующих большой отдачи.
Помимо всех перечисленных преимуществ юридического клинического образования, отдельно хотелось бы выделить еще одно, являющееся одним из ключевых в подготовке нового поколения юристов. Юридическая клиника в отличие от традиционного курса обучения предоставляет возможность индивидуального взаимодействия преподавателя со студентом.
Работа над делом клиента ведется совместно, студент имеет возможность получить помощь и совет от куратора на любом из этапов, обсудив при этом не только вопросы обратившегося в юридическую клинику лица, но и сложности, которые возникают у него самого при подготовке консультации, провести работу над ошибками. Обратная связь является одним из самых важных и эффективных методов в процессе обучения, который в полной мере может быть реализован в юридическом клиническом образовании.
При этом обучаясь в юридической клинике, студенты имеют возможность взаимодействовать не только с преподавателями, но и друг с другом. Применение технология обучения «равный обучает равного» позволят усилить эффективность процесса подготовки грамотных специалистов. Поэтому несколько лет назад в учебной лаборатории «Юридическая клиника» БГУ было введено самоуправление студентов. Оно состоит в том, что студенты 4 и 5 курса совместно с преподавателем курируют работу студентов младших курсов.
Процесс работы студентов-кураторов в рамках устного консультирования малоимущих и социально незащищенных граждан включает несколько этапов:
1) подготовка студента младшего курса к интервьюированию, предварительное обсуждение с ним основных правил;
2) наблюдение за процессом интервьюирования;
3) обратная связь по результатам интервьюирования;
4) подготовка консультации студентом 3 курса и отправка ее на проверку студенту-куратору;
5) проверка студентом-куратором консультации и отправление ее на доработку;
6) направление доработанной консультации преподавателю- куратору на проверку;
7) оценка преподавателем-куратором подготовленной консультации и, при необходимости, отправление на дальнейшую доработку студенту- куратору;
7) учет всех замечаний, предложений студентом 3 курса, а также студентом-куратором, и подготовка итогового варианта консультации;
8) наблюдение за процессом консультирования клиента;
9) обратная связь по результатам проделанной работы между студентом-куратором и студентом 3 курса.
Такая деятельность полезна и продуктивна для студентов-кураторов, они приобретают множество полезных навыков, учатся критически относиться к своему мнению и уважать чужое, узнают, как объяснять коллеге его ошибки и помочь найти верное решение вопроса, при этом осознавая ответственность не только за свою работу, но и за работу, проделанную курируемым студентом. Обучение младших курсов тренирует внимательность, так как при проверке консультаций куратор должен обращать внимание не только на содержание документа, но и его оформление (пробелы, запятые, согласованность фраз и предложений).
Университету и юридическое факультету в частности, юридическая клиника позволяет привнести в традиционно сложившуюся систему подготовки юристов инновационные элементы, основанные на практическом применении студентами своих теоретических знаний, повысить качество подготовки выпускников, повысить свой статус в государстве, а также на международной арене.
Как верно отмечает А.А. Войтик, юридическая клиника позволяет факультету решать одновременно несколько задач [16]:
а)
укрепить связь теоретического обучения с обучением практическим навыкам юридической профессии;
б)
позволяет сформировать у студентов ряд профессиональных навыков и ускоряет процесс адаптации к будущей профессии;
в)
дает возможность университету участвовать в решении социальных проблем, связанных с оказанием правовой помощи малообеспеченному населению;
г)
обучение студентов профессиональному консультированию граждан дает возможность воздействовать на формирование в их активной гражданской позиции и правосознания;
д)
клиника позволяет показать студентам ценность и значимость полученных теоретических знаний и применение их на практике, помогает овладеть навыками составления документов юридического характера.
Общество и государство имеют также множество оснований для поддержки юридического клинического образования. Юридические клиники являются важнейшими субъектами правового просвещения населения. Их деятельность способствует доступу к правовой помощи малообеспеченных и социально незащищенных слоев населения, повышению правовой культуры и правового сознания населения. Немаловажное значение имеет также такой эффект как снижение психологической напряженности среди граждан. Последнее можно заметить, в частности, при работе с лицами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях. Разъясняя возникающие у них вопросы, юридические клиники выполняют роль своеобразных «санитаров леса». Получив грамотное пояснение, такие лица прекращают писать необоснованные жалобы в суды, прокуратуру и иные государственные органы.
Особое значение, которое имеют юридические клиники для все мирового сообщества, было подчеркнуто Организацией Объединенных Наций. Резолюцией Генеральной Ассамблеей A/RES/67/187 от 20 декабря 2012 года были приняты Принципы и руководящие положения, касающиеся доступа к юридической помощи в системах уголовного правосудия. Документ рекомендует государствам - членам ООН оказывать поддержку, поощрять и симулировать деятельность юридических клиник (в документе на русском языке используется термин «служба при университетах» [17], на английском - «university law clinics» [18]).
Рассмотренные выше история развития и современное состояние юридического клинического образования показывают, что юридические клиники стали неотъемлемой и значимой частью процесса обучения студентов-юристов во врем мире, а также оказания бесплатной правовой помощи гражданам. Они являются важнейшим элементом в системе подготовки грамотных и высококвалифицированных специалистов, воспитания нового поколения профессиональных и социально- ориентированных юристов. Благодаря юридическим клиникам решаются многочисленные социальные и образовательные задачи.
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