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Актуальность: дипломная работа направлена на изучение военно-исторических музеев в Республике Беларусь и на выявление культурно-исторического потенциала региона. 
Цель исследования: изучение истории создания и экскурсионного потенциала военно-исторических музеев в Республике Беларусь. 
Объект исследования: военно-историческое наследие Республики Беларусь. 
Предмет исследования: такие государственные учреждения культуры, как Брестская крепость, историко-культурный  комплекс «Линия Сталина», Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, музей битвы за Днепр, Волковысский военно-исторический музей им. П.И. Багратиона, Кобринский военно-исторический музей им. Александра Васильевича Суворова, военно-исторический музей им. Д.К. Удовикова и Государственный мемориальный комплекс „Хатынь“.
При выполнении дипломной работы использовались следующие методы: общенаучные (анализ, синтез, обобщение, сравнение) и специально-исторические (историко-системный, историко-сравнительный) методы.
Полученные в ходе исследования результаты позволяют сделать обоснованные выводы о состоянии военно-исторических музеев в Республике Беларусь, выявить культурно-исторический потенциал региона.
Проведённое исследование может быть использовано в учебном процессе при подготовке специалистов в сфере туризма и музееведения.
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Актуальнасць: дыпломная праца накіравана на вывучэнне ваенна-гістарычных музеяў у Рэспубліцы Беларусь і на выяўленне культурна-гістарычнага патэнцыялу рэгіёну.
Мэта даследавання:  вывучэнне гісторыі стварэння і экскурсійнага патэнцыялу ваенна-гістарычных музеяў у Рэспубліцы Беларусь.
Аб'ект даследавання: ваенна-гістарычная спадчына Рэспублікі Беларусь.
Прадмет даследавання: такія дзяржаўныя ўстановы культуры, як Брэсцкая крэпасць, гісторыка-культурны комплекс «Лінія Сталіна», Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны, музей бітвы за Днепр, Ваўкавыскі ваенна-гістарычны музей імя П.І. Багратыёна, Кобрынскі ваенна-гістарычны музей імя Аляксандра Васільевіча Суворава, ваенна-гістарычны музей імя Д.К. Удовікава і Дзяржаўны мемарыяльны комплекс " Хатынь ".
Пры выкананні дыпломнай працы выкарыстоўваліся наступныя метады даследавання: агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз, абагульненне, параўнанне) і спецыяльна-гістарычныя (гісторыка-сістэмны, гісторыка-параўнальны) метады.
Атрыманыя ў ходзе даследавання вынікі дазваляюць зрабіць абгрунтаваныя высновы аб стане ваенна-гістарычных музеяў у Рэспубліцы Беларусь, выявіць культурна-гістарычны патэнцыял рэгіёну.
Праведзенае даследаванне можа быць выкарыстана ў вучэбным працэсе пры падрыхтоўцы спецыялістаў у сферы турызму і музеязнаўства.












ABSTRACT
of Grishin Maksim
Military-historical museums of the Republic of Belarus (1991-2016).
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Subject relevance: diploma thesis is aimed to explore the military-historical museums in the Republic of Belarus and to identify cultural and historical potential of the region.
Research objective is the exploration of the history of the military-historical museums in the Republic of Belarus and investigation of their excursion potential. 
Object of research is the military-historical heritage of the Republic of Belarus.
Subject of research are the state cultural institutions such as Memorial Complex "Brest Hero-Fortress", The Historical and Cultural Complex Stalin Line, Belarusian State Museum of the Great Patriotic War History, Loyev Museum "Struggle for Dnieper", Volkovysk War and Historical Museum n.a. P.I. Bagration, Kobrin War and Historical Museum n.a. A.V. Suvorov, D.K. Udovikov War and Historical Museum and State Memorial Complex "Khatyn".
Research methods: general scientific (analysis, synthesis, generalization, comparison) and special historical (historical and systematic, historical and comparative) methods.
Results which were obtained during research enable to make valid conclusions about the condition of the military-historical museums in the Republic of Belarus and to identify cultural and historical potential of the region.
This research can be used in the educational process during the preparation specialists in the sphere of tourism and museology.
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