Реферат

Мемориализация жертв политических репрессий режима К. Готвальда в Чехословакии (на примере М. Гораковой)
Лавринович Марина Александровна
Представленная работа посвящена исследованию феномена политических репрессий, ставших центральным явлением общественно-политической жизни Чехословакии при режиме К. Готвальда в конце 1940-ых начале 1950-ых гг. Основываясь на новейших документальных публикациях российских и чешских архивов, а также на широком спектре исследовательской литературы на русском и чешском языках, в работе проводится рассмотрение коммунистических репрессий через призму осуществленных репрессивных практик в Чехословакии с 1948  по 1953 гг.; актуализируется  сфабрикованный политический процесс по обвинению в «заговоре против республики» 1950 г., возглавляемый Миладой Гораковой; определяется место, занимаемое фигурой Милады Гораковой и жертвами коммунистического тоталитаризма в современной чешской исторической памяти. 
Объектом работы является репрессивная политика Коммунистической партии Чехословакии (КПЧ) 1948–1953 гг., направленная против лиц, признанных в качестве оппозиционных элементов режимом К.  Готвальда. С  начала 1950-ых гг. она затронула коммунистическую номенклатуру, ставшую жертвой возникшей внутрипартийной борьбы за власть в рядах КПЧ.
Предметом исследования стал  процесс над Миладой Гораковой 1950 г.,  являющийся крупнейшим политическим процессом в истории коммунистических репрессий периода социализма в Чехословакии.
Написание работы было осуществлено с применением следующих методов исторического исследования: нарративный, историко-генетический, проблемно-хронологический  и системный.
Структура работы состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников и литературы. Общий объем –  … страниц. Библиографический список включает … позиций, включающие литературу на русском и чешском языках.
Результат исследования: определение символического места, занимаемого фигурой М. Гораковой и жертвами коммунистического режима 1948–1953 гг. в современной чешской исторической памяти.
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