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Фриланс – новая перспективная форма занятости для белорусских журналистов
Технические и экономические преобразования в мире привели к изменению традиционных трудовых отношений и, как следствие, появлению новых профессий. Одна из новых форм занятости в журналистике – фриланс. В Беларуси данная сфера относится к области малоизученных, тогда как на Западе количество самозанятых журналистов достаточно велико. Исследование организации ITAC (International technology association of Canada) показало, что в США в 2006 году насчитывалось 28,7 млн телеработников. На основе предоставленного ими отчета можно судить и о количестве самозанятых из этого числа телеработников на 2006 год – 16,2 млн человек [3, с. 133].
Фрилансер – человек, выполняющий работу без заключения долговременного договора с работодателем, нанимаемый только для выполнения определённого перечня работ. Будучи вне постоянного штата какой-либо компании, фрилансер может одновременно выполнять заказы для разных клиентов. Работа эта не требует физического присутствия, поэтому одним из самых популярных видов фрилансерства является журналистика. Например, на севере Германии в ежедневной газете «Шверин фолькцайтунг» с приличным для местной газеты тиражом 90 000 экземпляров числится менее десятка штатных репортеров на почти 80 редакторов. Труд штатных обозревателей заменяет огромное количество привлекаемых фрилансеров, что выгодно владельцам газеты. Примечательно, что доля фрилансеров стремительно растет и в странах бывшего социалистического лагеря. Если наша страна будет открыта для западных инвестиций, технологий и методов управления СМИ, то такие перспективы ждут и белорусских журналистов. Посмотрим: доля фрилансеров от общего числа журналистов в Эстонии – 20 %, в Хорватии – 33 %, в Венгрии – 60 % [5]. 

Основными принципами формирования фрилансерами «портфеля работ» являются: 

· принцип мультизанятости (одна работа дополняет другую); 

· принцип вектора (выделение нескольких доминирующих направлений в работе);

· неструктурированная деятельность (отсутствие разборчивости в выборе новых заказов) [1, с.162].
Трудовая деятельность фрилансера не предполагает методичной работы, заказы, как правило, выполняются быстро. Основными трудовыми стратегиями фрилансеров являются: дальнейший фрилансинг, свободная занятость; наработка клиентской базы, а затем открытие своего дела, самостоятельный бизнес; получение постоянной высоко  оплачиваемой работы в крупной, известной компании [2, с.52].

Подавляющее большинство проектов и предложений поступает к фрилансерам через социальные сети, в том числе через интернет-знакомых и виртуальные профессиональные сообщества. Эти сети также играют важную роль и непосредственно при выполнении работ. 

Многие журналисты начинают заниматься фрилансом за неимением возможности целый день находиться на рабочем месте. Однако неполная занятость имеет и ряд недостатков:

· частая смена рода деятельности, отсутствие единственной профессии;

· несколько мест работы, организованные в «портфель работ»;

· индивидуализированная, дискретная (прерывистая), ненаправленная, без четких границ окончания занятость;

· дестандартизация трудового договора, найм без оформления, самозанятость;

· рабочее место часто не предоставляется фирмой, работа на дому;

· каждое отдельное место работы не способно обеспечить жизнь работника, множественность источников заработка;

· слабая социальная защищенность, небольшая пенсия [4, с. 117].

Технологические и организационные изменения в СМИ, которые характеризуют современную белорусскую журналистику, должны привести к широкому распространению фриланса в нашей стране. Но при всей адекватности восприятия этого явления в Беларуси бытует мнение, что быть свободным от трудовых обязательств журналистом – быть плохим журналистом, которого не хотят брать в штат. 
Однако практика показывает, что занятость фрилансеров, наоборот, связана с прибавочной «работой на дому». Вторичная занятость подразумевает наличие места работы, дополнительного к основному, приносящего дополнительный заработок. В любом случае фрилансеры – высококвалифицированные поставщики услуг, осуществляющие свою профессиональную деятельность на условиях свободной занятости (вне штата формальных организаций). 
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