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Массово-информационная деятельность СМИ США и Белый Дом
Всего за несколько лет американский бизнес новостей претерпел огромные изменения в результате преобразований в технологии, в расстановке сил на рынке и вкусах публики. На информационное поле вышло слишком много игроков, чтобы журналистика могла оставаться и дальше такой, как была. До тех пор, пока американская пресса остается неподвластной вмешательству правительства, всегда будут возникать новые возможности для нее и широкий выбор для читателей. «Право общественности на информацию» остается ядром философии свободной американской прессы и определяет ее поведение, особенно во взаимоотношениях с правительством. Представители Академической журналистики США называют эти взаимоотношения «противоборством». Другие предпочитают оценивать их более мягко, просто как контроль со стороны прессы, без оппозиционного духа.  Такие взаимоотношения предполагают, что официальные лица пытаются представить свою версию событий и вовсе замолчать их, в то время как пресса ищет ошибки и противостоит попыткам утаить информацию. В большей степени благодаря давлению со стороны СМИ законодательные органы ряда штатов приняли законы «открытых дверей», согласно которым заседания органов власти должны проводиться открыто для средств массовой информации.
Короче говоря, американскую прессу устраивает ее роль «ревизора правительства». Полномочия, которые вытекают из этой, по большей части, взятой на себя самостоятельно роли, дали прессе право на почетное звание «четвертой власти». Эта же роль дала основание Томасу Джефферсону, одному из отцов американской демократии, сказать 200 лет назад, что, если бы ему пришлось выбирать между правительством без газет или газетами без правительства, он, «не сомневаясь ни секунды, предпочел бы последнее». Именно такое представление о демократии подсказало авторам Конституции США внести первую поправку о свободе самовыражения в Билль о правах. В поправке говорится, что Конгресс не может принять закон, посягающий на свободу слова или свободу печати. Эта короткая поправка является путеводной звездой и щитом американской прессы на протяжении двух веков в её взаимоотношениях с властью. 

В 1966 году конгресс принял закон о свободе информации (FOIA), открывающий перед репортерами новые возможности получения информации о деятельности правительства. По закону они могут потребовать, чтобы им предоставили любые правительственные документы.
Американская пресса взяла на себя роль информировать публику о деятельности правительства и тем самым положила начало ее открытому обсуждению. Многие репортеры сделали себе копии законов и носят их при себе в бумажнике. Они настроены гораздо более решительно, чем раньше. Однако со времени принятия FOIA многие должностные лица истолковывают его как можно более узко, вынуждая людей обращаться в суд. Состоялось множество судебных разбирательств относительно того, что можно считать разумной платой за поиск и копирование документов. В 1990 году журналистке из «Роки маунтейн ньюс» в Денвере заявили в министерстве энергетики, что ее газета должна уплатить миллион долларов, чтобы получить документы о командировках бывшего министра энергетики. Итак, по сути отношения между правительством и прессой – отношения двух противников, и большинство журналистов это вполне устраивает. Редактор «Вашингтон пост» Леонард Дауни считает, что задачей прессы является обеспечение подотчетности правительства американскому народу.
Важно подчеркнуть, что механизм диверсификации массово-информационной деятельности СМИ о Белом Доме состоит из двух важнейших императивов. С одной стороны, он выступает как коммуникатор, обеспечивая непрерывный коммуникативный процесс воздействия на дифференцированный состав общества путем восприятия, сбора, осмысления, компоновки и интегрирования идей, фактов, сообщений, явлений и мнений о правительстве; с другой – проявляется обратная реакция, то есть дифференцированная аудитория, реципиент, потребитель массово-информационной деятельности СМИ, объект воздействия. Характерно, что как коммуникатор, так и реципиент функционируют в общей системе печатной, эфирной и электронной прессы взаимозависимо, на основе взаимообогащающих факторов повышения эффективности информационной насыщенности неоднородного по своему составу Белого Дома.

Именно в интенсивности информирования дифференцируемой аудитории, а также эффективности формирования общественного мнения и отражения в журналистских текстах этого общественного мнения заложена основа основ массово-информационной деятельности СМИ США о Белом Доме. Ведь эта деятельность не только обеспечивает оперативными новостями миллионы людей, но и является для них трибуной, где они обсуждают повседневные проблемы, выражают мнения, осуществляют контроль социального характера, отстаивают свои позиции. Исходя из этого, информирование о правительстве представляет собой, с одной стороны, комплекс в виде различных моделей типологических групп – функционально-целевых, предметно-тематических периодических и непериодических печатных изданий, разнообразных каналов телевидения, программ радиовещания, информационных агентств и других источников новостей; а с другой, – проявляется многоликий спектр реципиента, аудитории – государственные управленческие институты, общественные и профсоюзные организации, политические партии, конфессиональные общины, экономические, сельскохозяйственные и многие другие структуры базиса и надстройки. От успешного решения массово-информационной деятельности СМИ, направленной на диверсификацию явлений, сообщений, идей, мнений и суждений о Белом Доме для интегрирования аудитории, напрямую зависит выполнение редакционными коллективами таких сложнейших задач, как устранение однообразия в идейно-тематическом содержании материалов, учет интересов читателей, зрителей, слушателей, принятие ими различных альтернатив и позиций, чтобы реализовать факты на основе более тесной объективной и субъективной сбалансированности, по-новому, более оригинально и целенаправленно проинформировать общественность. Разумеется, этот сложный процесс не может прагматически осуществляться только какой-либо одной стороной без активного участия второй, то есть постоянного самосохранения взаимодействия дифференцированной массово-информационной деятельности СМИ как коммуникатора+реципиента  аудитории. Говоря другими словами, одновременного и тесно скоординированного взаимодействия как формирования информационных потоков о Белом Доме  с учетом особенностей аудитории, так и адекватной реакции ее на эти информационные потоки. Таким образом достигаются основополагающие, максимальные задачи массово-информационной деятельности СМИ по освоению дифференцированной аудитории, установления тесного контакта между ними с целью максимальной информационной насыщенности общества о правительстве.
Решающее значение для повышения эффективности массово-информационной деятельности прессы Республики Беларусь имеет поливариативность проблематики государственных печатных, эфирных и электронных СМИ, поскольку речь идет об удовлетворении весьма высокого по своему интеллектуальному составу общества, отсутствие стандартизации в идеологии, национальной идее, что сводит на нет попытки отдельных негосударственных изданий подстраиваться под менталитет общественности и индивидуумов с целью подчинения их своим политическим интересам. Следовательно, поливариативность проблематики массово-информационной деятельности белорусских государственных СМИ – это не технический, а социальный процесс, поскольку речь идет об основополагающих принципах формирования идеологического облика общества, а также мировоззрения и менталитета его граждан. Само собой разумеется, что этот прагматический процесс исходит прежде всего из принципов координации, кооперирования и взаимодействия редакций с целью активизации социального эффекта поливариативности информирования. Обычно редакции печатных, эфирных и электронных СМИ во время проведения важных общественно-политических кампаний, выборов в парламент или президента, например, как бы "сливаются" в один организм с единым планированием идейно-тематического содержания, оказывая тем самым мощное идеологическое воздействие на сознание миллионов американцев. При этом прагматическая направленность массово-информационной деятельности фокусируется на эффективном интегрировании широкой общественности социально важных фактов и в соответствии со спецификой каждого вида СМИ. В данном случае и речи быть не может о том, что телевидение, скажем, или радио «убивают газету», «ущемляют» ее функции, цели и назначение, социально-историческую обусловленность как важнейшего субъекта информационного процесса, потому что как печатные, так и эфирные, электронные СМИ имеют свое «лицо», свой круг основных проблем специфичности отображения явлений и событий в текстах.

На современном этапе в специфике механизма массово-информационной деятельности белорусских СМИ существует три основных подхода. С одной стороны, журналисты выступают за краткость реализации творческого замысла, то есть насыщения страниц газет, программ телевидения, передач радио информационными жанрами журналистики – интервью, заметками, репортажами, отчетами и обозрениями. Согласно этому подходу читателю, зрителю или слушателю необходима прежде всего оперативная информация о текущих событиях. С другой – за аналитическую интерпретацию изложения фактов, событий, идей. Эта часть журналистов считает, что именно такое понимание массово-информационной деятельности СМИ – сегодняшний и завтрашний день белоруской прессы. Третий подход – гибрид первого и второго. Творческие сотрудники редакций полагают, что современной массово-информационной деятельности белорусских СМИ необходима прежде всего правда как в интерпретации мнений и расследований, так и в констатации фактов. Они считают, что как информационные, так и аналитические жанры необходимо наполнить как можно больше социально значимыми фактами. В результате, дескать, читателям, зрителям, слушателям предоставляется возможность широкого ассортимента выбора журналистских произведений. Постоянные дискуссии идут также и о том, какой жанр превалирует в массово-информационной деятельности СМИ – обыкновенная заметка или репортаж, например, с их информационной насыщенностью фактами текстов или же статья, с ее аналитикой и расследованием явлений.

В последнее время круг способов получения редакционными коллективами важных новостей значительно расширился за счет внедрения в повседневную массово-информационную деятельность СМИ так называемых «систем информирования журналистов». Наиболее важными из них являются брифинги, на которых присутствующих журналистов знакомят с позицией властных структур по важнейшим социально-политическим или другим проблемам; презентации – торжественные встречи для ознакомления с результатами деятельности государства в сфере культуры, промышленности и т.д.; пресс-конференции – информирование сотрудников редакций общественными или государственными деятелями о важнейших событиях, которые происходят в стране или за ее пределами; пресс-релизы, предоставляющие, как правило, сводки актуальных сообщений для СМИ; специальные информационные бюллетени корпоративных информационных агентств; экстренные сообщения по факсу или электронной почте; пресс-клубы ассоциаций журналистских организаций, где дается исчерпывающая информация о работе правительства; система битов, то есть круг знакомств журналистов с общественностью, а также неисчерпаемый источник получения огромного количества новостей редакционными коллективами практически по всем направлениям современного мира – интернет.

Таким образом, массово-информационная деятельность СМИ, взятая в ее целостности – одна из наиболее влиятельных сил современного социально-исторического процесса. Ее коммуникативная роль, ответственность по оперативному информированию миллионов людей, достижению духовного консенсуса, партнерства и согласия в обществе имеют невиданный до настоящего времени уровень эффективности. Недаром представители академической журналистики и практики прессы многих стран сходятся во мнении, что именно массово-информационной деятельности СМИ принадлежит как в настоящее время, так и в обозримом будущем одно из первых мест в борьбе за выживание американцев в условиях финансового кризиса и их благополучие.

