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Объектом данного исследования является предприятие ОПРУП «Феррит».

Предметом данного исследования является себестоимость продукции ОПРУП «Феррит». 

Цель работы – разработка и экономическое обоснование резервов снижения себестоимости продукции ОПРУП «Феррит».

Методы исследования: общенаучные методы исследований: диалектические, общелогические, экономические, системные, эмпирические.
В работе использованы учебные материалы по анализу хозяйственной деятельности предприятия, бухгалтерского учета на предприятии, также материалы средств массовой информации, данные объекта исследования и собственные разработки автора. 

Исследования и разработки: рассмотрена экономическая сущность себестоимости и ее роль в повышении эффективности деятельности организации; приведены задачи и источники информации для анализа затрат на производство и себестоимость продукции; дана организационно-экономическая характеристика ОПРУП «Феррит»; проанализирована структура и динамика показателей себестоимости; обозначены резервы снижения себестоимости продукции и рассчитано экономическое обоснование резервов снижения себестоимости. 

Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования: внедрение разработок позволит снизить себестоимость продукции и повысить экономическую эффективности деятельности ОПРУП «Феррит».
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Дыпломная работа: 79 с.,  4 мал., 36 табл.,48 крынiц, 21 дадаткаў.  
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Аб'ектам дадзенага даследавання з'яўляецца прадпрыемства ВВРУП «Ферыт».

Прадметам дадзенага даследавання з'яўляецца сабекошт прадукцыі ВВРУП «Ферыт». 

Мэта працы – распрацоўка і эканамічнае абгрунтаванне рэзерваў зніжэння сабекошту прадукцыі ВВРУП «Ферыт».

Метады даследавання: агульнанавуковыя метады даследаванняў: дыялектычныя, общелогические, эканамічныя, сістэмныя, эмпірычныя.

У працы выкарыстаныя навучальныя матэрыялы па аналізе гаспадарчай дзейнасці прадпрыемства, бухгалтарскага ўліку на прадпрыемстве, таксама матэрыялы сродкаў масавай інфармацыі, дадзеныя аб'екта даследавання і ўласныя распрацоўкі аўтара.

Даследаванні і распрацоўкі: разгледжана эканамічная сутнасць сабекошту і яе ролю ў павышэнні эфектыўнасці дзейнасці арганізацыі; прыведзены задачы і крыніцы інфармацыі для аналізу выдаткаў на вытворчасць і сабекошт прадукцыі; дадзена арганізацыйна-эканамічная характарыстыка ВВРУП «Ферыт»; прааналізавана структура і дынаміка паказчыкаў сабекошту; пазначаныя рэзервы зніжэння сабекошту прадукцыі і разлічана эканамічнае абгрунтаванне рэзерваў зніжэння сабекошту. 

Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць праведзенага даследавання: ўкараненне распрацовак дазволіць знізіць сабекошт прадукцыі і павысіць эканамічную эфектыўнасць дзейнасці ВВРУП «Ферыт». 

Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены в ёй аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя становішча і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.

Thesis: 79 p., 4 Fig., 36 Table, 48 springs,21 app.

COST, COST ELEMENTS, COST ITEMS, ANALYSIS, FACTOR ANALYSIS, GROWTH RESERVES

The object of this research is the enterprise unitary enterprise "Ferrit".

The study of this research is the cost of production unitary enterprise "Ferrit". 

The aim – development and economic substantiation of reserves of cost reduction of production unitary enterprise "Ferrit".

Methods of research: general scientific methods of research: dialectical, general logical, economic, systematic, and empirical.

We used the training materials on the analysis of economic activity of enterprises, accounting in the enterprise, the media data of the object of research and own development of the author.

Research and development: the economic essence of costs and its role in enhancing the effectiveness of the organization; lists the tasks and sources of information for the analysis of production costs and the cost of production; given organizational-economic characteristics of the unitary enterprise "Ferrit"; analyzes the structure and dynamics of indicators of the cost; the designated reserves to reduce the cost of production and calculated the economic feasibility of the reserves to reduce costs. 

Technical, economic and social significance of the study: the implementation of developments will reduce the cost of production and increase economic efficiency of activity of the unitary enterprise "Ferrit". 

The author confirms that the analytical material correctly and objectively reflects a condition of researched process, and all borrowed from literary and other sources the theoretical, methodological and methodical principles and concepts are accompanied by references to their authors.


