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Дипломная работа: 52с., 6 рис., 11 табл., 22 источников, 2 приложения
СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ЗАПАСАМИ, ЗАПАСЫ, СЫРЬЁ, ОПТИМАЛЬНЫЙ РАЗМЕР ЗАПАСА, ЭФФЕКТИВНОСТЬ 

Объект исследования – производственные запасы предприятия УП "Бумажная фабрика" Гознака.
Предмет исследования – система управления производственными запасами на предприятии УП "Бумажная фабрика" Гознака.
Цель работы – изучить политику управления запасами на предприятии, проанализировать эффективность данной политики, выявить ее основные недостатки и разработать предложения для их устранения.
Методы исследования: сравнительного анализа, синтеза,  графический, табличный.
Результаты исследования и разработки: изучены существующие методики управления запасами предприятия, проведён анализ управления запасами на предприятии, разработаны  предложения по повышению эффективности управления запасами на предприятии.
Практическая значимость результатов исследования: применение логистического подхода при управлении запасами на УП "Бумажная фабрика" Гознака и других предприятиях, выпускающих аналогичную продукцию.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно- аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Дыпломная работа: 52с., 6 мал., 11 табл., 22 крыніц, 2 дадатка
СІСТЭМЫ КІРАВАННЯ ЗАПАСАМІ, ЗАПАСЫ, СЫРАВІНА, АПТЫМАЛЬНЫ ПАМЕР ЗАПАСУ, ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ

Аб'ект даследавання - вытворчыя запасы прадпрыемства УП "Папяровая фабрыка" Дзяржзнака.
Прадмет даследавання - сістэма кіравання вытворчымі запасамі на прадпрыемстве УП "Папяровая фабрыка" Дзяржзнака.
Мэта работы - вывучыць палітыку кіравання запасамі на прадпрыемстве, прааналізаваць эфектыўнасць дадзенай палітыкі, выявіць яе асноўныя недахопы і распрацаваць прапановы для іх ліквідацыі.
Метады даследавання: параўнальнага аналізу, сінтэзу, графічны, таблічны.
Вынікі даследавання і распрацоўкі: вывучаны існуючыя методыкі кіравання запасамі прадпрыемствы, праведзены аналіз кіравання запасамі на прадпрыемстве, распрацаваны прапановы па павышэнню эфектыўнасці кіравання запасамі на прадпрыемстве.
Практычная значнасць вынікаў даследавання: ужыванне лагістычнага падыходу пры кіраванні запасамі на УП "Папяровая фабрыка" Дзяржзнака і іншых прадпрыемствах, якія выпускаюць аналагічную прадукцыю.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй расчетно- аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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The object of research is the industrial reserves of the enterprise Goznak "Paper Mill".
The subject of the study is the system of managing industrial reserves at the enterprise Goznak "Paper Mill".
The purpose of the work is to study the policy of inventory management at the enterprise, to analyze the effectiveness of this policy, to identify its main shortcomings and develop proposals for their elimination.
Methods of research: comparative analysis, synthesis, graphic, tabular.
Results of research and development: the existing methods of inventory management of the enterprise were studied, the analysis of inventory management at the enterprise was conducted, proposals were made to improve the efficiency of inventory management at the enterprise.
Practical significance of the research results: application of the logistics approach to inventory management at Goznak "Paper Mil"l and other enterprises producing similar products.
The author of the paper confirms that the calculation and analytical material given in it correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all theoretical, methodological and methodological positions and concepts borrowed from sources are accompanied by references to their authors.
