РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

«Репрезентация музыкальной эстрады в СМИ»
· Объём дипломной работы – 53 страницы.

· Иллюстрации (рисунки), таблицы, приложения – отсутствуют.

· Количество использованных источников – 32.

· Перечень ключевых слов: РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ, МУЗЫКА, ЭСТРАДА, КУЛЬТУРА, СМИ, ЖУРНАЛИСТИКА, КРИТИКА, МУЗЫКОЗНАНИЕ, ИЗДАНИЕ, ГАЗЕТА, ЖУРНАЛ, ИНТЕРНЕТ, ПОРТАЛ, МОДЕРНИЗАЦИЯ.

Объект исследования – публикации о музыкальной эстраде.

Предмет исследования – приёмы и методы, применяемые авторами при создании публикаций о музыкальной эстраде, а также используемые средства художественной выразительности.
Цель исследования – изучить приёмы и методы, применяемые авторами при создании публикаций о музыкальной эстраде, сильные и слабые стороны этих публикаций, а также выявить основные тенденции в публицистике о белорусской музыкальной эстраде.
Методы исследования:анализ, синтез, классификация, сравнение, индукция, дедукция, аналогия, обобщение.

В дипломной работе систематизированы знания о развитии отечественной музыкальной критики и музыкальной журналистики, изучены особенности репрезентации музыкальной эстрады в общественно-политических и специализированных газетах, специализированных журналах, а также в неспециализированных информационно-просветительских интернет-СМИ.

Новизна и актуальность полученных результатов обуславливается выбором материалов для анализа: все проанализированныеСМИ входят в число наиболее популярных белорусских СМИ в своей категории, все проанализированные публикации датируются текущим (на момент анализа) годом.Практическое значение работы заключается в возможности использования полученных результатов в дальнейшем изучении темы, а также внедрения составленных рекомендаций в работу белорусских СМИ с целью модернизации музыкальной журналистики и расширения репрезентации в ней музыкальной эстрады.

Автор работы подтверждает, что исследование выполнено самостоятельно, использованные материалы и результаты исследования достоверны, а все заимствования сопровождаются ссылками на соответствующие оригинальные источники.

РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ

«Рэпрэзентацыямузычнай эстрады ў СМІ»
· Аб'ёмдыпломнайпрацы – 53старонкі.

· Ілюстрацыі (малюнкі), табліцы, дадаткі - адсутнічаюць.

· Колькасцьвыкарыстаныхкрыніц–32.

· Пералікключавыхслоў: РЭПРЭЗЕНТАЦЫЯ, МУЗЫКА, ЭСТРАДА, КУЛЬТУРА, СМІ, ЖУРНАЛІСТЫКА, КРЫТЫКА, МУЗЫКАЗНАЎСТВА, ВЫДАННЕ, ГАЗЕТА, ЖУРНАЛ, ІНТЭРНЭТ, ПАРТАЛ, МАДЭРНІЗАЦЫЯ.

Аб'ектдаследавання – публікацыіпрамузычную эстраду.

Прадметдаследавання – прыёмы і метады, якіяпрымяняюццааўтараміпрыстварэнніпублікацыйпрамузычную эстраду, а таксамасродкімастацкайвыразнасці, якіявыкарыстоўваюцца ў гэтыхпублікацыях.

Мэтадаследавання – вывучыцьпрыёмы і метады, якіяпрымяняюццааўтараміпрыстварэнніпублікацыйпрамузычную эстраду, моцныя і слабыябакігэтыхпублікацый, а таксамавыявіцьасноўныятэндэнцыі ў публіцыстыцыпрабеларускуюмузычную эстраду.

Метадыдаследавання:аналіз, сінтэз, класіфікацыя, параўнанне, індукцыя, дэдукцыя, аналогія, абагульненне.

У дыпломнайпрацысістэматызаваны веды праразвіццёайчыннаймузычнайкрытыкі і музычнайжурналістыкі, вывучаныасаблівасцірэпрэзентацыімузычнай эстрады ў грамадска-палітычных і спецыялізаваных газетах, спецыялізаваныхчасопісах, а таксама ў неспецыялізаваныхінфармацыйна-асветніцкіхінтэрнэт-СМІ.
Навізна і актуальнасцьатрыманыхвынікаўабумоўліваеццавыбарамматэрыялаў для аналізу: усе прааналізаваныя СМІ ўваходзяць у лікнайбольшпапулярныхбеларускіх СМІ ў сваёйкатэгорыі, усе прааналізаваныяпублікацыідатуюццабягучым (на момантаналізу) годам.Практычнаезначэннепрацызаключаецца ў магчымасцівыкарыстанняатрыманыхвынікаў у далейшымвывучэннітэмы, а таксамаўкараненняскладзеныхрэкамендацый у працубеларускіх СМІ з мэтаймадэрнізацыімузычнайжурналістыкі і пашырэннярэпрэзентацыі ў ёймузычнай эстрады.
Аўтарпрацыпацвярджае, штодаследаванневыкананасамастойна, выкарыстаныяматэрыялы і вынікідаследаваннядакладныя, а ўсезапазычаннісуправаджаюццаспасылкамі на адпаведныяарыгінальныякрыніцы.
ABSTRACT OF THE GRADUATION WORK

«Representation of the musical variety art in the mass media»

The amount of the graduation work is 53 pages.

Illustrations (drawings), tables, application are absent.

The number of used sources is 32.

List of key words: REPRESENTATION, MUSIC, VARIETY, ART, CULTURE, MEDIA, JOURNALISM, CRITICISM, MUSICOLOGY, EDITION, NEWSPAPER, MAGAZINE, INTERNET, PORTAL, MODERNIZATION.
The object of the research is publications about the musical variety art.

The subject of the research is the techniques and methods used by the authors in creating publications about the musical variety art, as well as the means of its artistic expressiveness.
The purpose of the research is to study the techniques and methods used by the authors in creating publications about the musical variety art, the strengths and weaknesses of these publications, and to identify the main trends in journalism about the Belarusian musical variety art.
Research methods: analysis, synthesis, classification, comparison, induction, deduction, analogy, generalization.
The graduation work systematizes knowledge about the development of national musical criticism and musical journalism, studies the features of the representation of musical variety art in socio-political and specialized newspapers, specialized magazines, as well as in non-specialized information and educational Internet mass media.
The novelty and relevance of the results is determined by the choice of materials for analysis: all analyzed mass media are among the most popular Belarusian mass media in their category, all analyzed publications are dated to the current (at the time of analysis) year.The practical importance of the work lies in the possibility of using the results obtained in the further study of the topic, as well as the introduction of the drafted recommendations into the work of the Belarusian mass media with the aim of modernizing musical journalism and expanding the representation of the musical variety art in it.
The author of the work confirms that the research was carried out independently, the used materials and the results of the research are reliable, and all borrowings are accompanied by references to the corresponding original sources.
