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Специфика обмена в сфере производства/потребления общественных благ
Статья посвящена исследованию природы обмена в сфере производства/потребления общественных благ. В ней рассмотрены состав участников обмена, интересы, к которым стремятся стороны, особенности реализации этих интересов на стадиях заключения и исполнения соглашения по обмену, специфика трансформации субъектов обмена в различных сферах 
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Рынок позволяет любому индивиду «осуществлять выбор между многочисленными разновидностями одного блага, покупать различные блага в самых разнообразных вариациях одновременно…Рынок - это институт обмена» [1, c. 104, 113]. В моделях производства/потребления рыночных благ исследователи в первую очередь изучают экономическое поведение индивидов (их спрос, особенности выбора блага, предпочтительные условия обмена). Для объяснения экономического поведения индивидов в неоклассической модели рыночной экономики введен идеальный экономический субъект homo oeconomicus. Исходя из определенных характеристик данного участника сделок, объясняется, предсказывается конкретное поведение людей в совершении того или иного выбора. Зная эти экономические характеристики, производитель может максимально их учесть при предложении благ. 

В сфере производства/потребления общественных благ ситуация иная. В этой сфере: блага производятся не для индивидуального, а для коллективно потребления, и поэтому учет предпочтений отдельных индивидов невозможен; предложение благ в местах предъявления спроса осуществляется единственным производителем, и возможность выбор у индивидов отсутствует; блага производителями предоставляются бесплатно, и для индивидов в момент их потребления обмена, аналогичного тому, который происходит на рынке при покупке частных благ, нет. Поэтому для изучения экономического поведения индивидов использовать идеальный экономический субъект homo oeconomicus становится очень не просто. В связи с этим логика, объясняющая поведение индивидов как экономических субъектов в отношении потребления общественных благ, построена  на основе теории общественного выбора. 

Теорию общественного выбора определяют как экономический анализ процессов нерыночного принятия решений. Сторонники этой теории рассматривают политическую сферу деятельности человека как рынок, который аналогичен товарному, и подход к политике как взаимовыгодному обмену, с помощью которого индивиды реализуют свои определенные интересы. Интерпретация политических отношений как системы обмена позволило признать, что интересами индивидов на этом рынке являются общественные и частные блага с внешними эффектами, которые государство, в обмен на налоги, поставляет населению (корректируя тем самым провалы рынка). 
С позиций изучения процессов, происходящих в сфере производства/потребления общественных благ, достоинством этой теории является то, что она объясняют, как люди, делая индивидуальный политический выбор, имея свои «частные цели» и преследуя «личные интересы», одновременно делают и коллективный выбор, в том числе и в отношении обмена налогов на производство государством общественных благ. Но недостатком этой теории по поводу общественных благ следует признать то, что исследование ограничивается только процессами, протекающими в политической сфере, где нет ни производства, ни потребления этих благ. 
В тоже время производство и потребление общественных благ необходимо рассматривать с разных, но взаимосвязанных точек зрения, т.е. как политическое, экономическое, и социокультурное явление. 

Как политическое явление эта деятельность включает политический выбор, осуществляемый совместно проживающими индивидами, когда они, отказываясь от индивидуального производства данных благ, соглашаются (голосуя на выборах органов власти) за производство общественных благ государством и их коллективное потребление. Эта деятельность осуществляется в сфере политической, на так называемом политическом рынке. 

Как экономическое явление эта деятельность включает: предъявление спроса совместно проживающими индивидами, имеющих коллективную потребность в данных благах; производство (предложение) самих благ и уровень их продуктивной полезности; процедуры обмена в момент потребления благ и сопутствующие вопросы спецификации прав собственности и т.д. Эта деятельность осуществляется в сфере экономической, на так называемом «рынке без выбора». 

Как социокультурное явление оно включает: формирование на период потребления благ неформальных сообществ индивидов, коллективно потребляющих блага; ценности и нормы, благодаря которым индивиды (производители благ и индивиды) взаимодействуют между собой; инфраструктуру поселений, которая создается предметной средой общественных благ и формирует значительную часть среды обитания человека (парки, скверы, дороги, здания школ, медучреждений, музеев, объектов придомовой территории, памятники, кладбища, общественная безопасности, экологическая обстановка и т.д.), и создаваемые ими те или иные условия для социализации индивида, развития его человеческого потенциала и т.д. Эта деятельность осуществляется в сфере социокультурных  отношений.

Положения теории общественного выбора, которые «были связаны с применением моделей рационального выбора к политическим структурам и… проводились…исследования с позиций экономистов и использовали методологию экономической науки» [1, с. Xll], не акцентировали внимание исследователей на: вопросах формирования спроса на эти блага; удовлетворения (не удовлетворения) потребностей отдельным индивидом в условиях коллективного потребления общественных благ; особенностей получения индивидами выгод от обмена; предложения того или иного состава благ в каждом месте потребления, и влияния этого состава на создание тех или иных условий жизнедеятельности и т.д. И, соответственно, исследователями не обсуждалась проблема неравенства (возможностей) для развития индивидов в зависимости от предложения того или иного состава (того или иного качества) благ. Авторы теории исходили из того, что им «…нет необходимости делать особые предположения относительно степени равенства или неравенства индивидов в обществе по внешним характеристикам. Для нас важно только то, что индивиды являются членами такого общества, в котором коллек​тивная деятельность осуществляется в соответствии с некоторым набором правил, либо общества, где никаких подобных правил вообще не установлено» [1, с. 50]. То есть они не анализировали тех особенностей производства/потребления благ, которые реализуются в социокультурной и экономической сферах. 

В тоже время на практике предлагаемые производителями в различных поселениях общественные блага одного вида существенно различается по качеству (например, блага школьного образования, культуры, здравоохранения, дорог, ливневой канализации, охраны правопорядка и т.п. в малых и больших городах; в городах и сельской местности). Они различаются по качеству даже в одном поселении (например, центр и микрорайоны). Различен и состав предлагаемых благ. Получается, что результаты обмена, которые достаются индивидам в сферах экономической и социокультурной, не одинаковы для всех индивидов, хотя они на равных участвовали в обмене в сфере политической. Это неравенство достаточно очевидно, и устранение его нельзя отнести к «выбору «оптимального» набора правил принятия решений de novо» и «без особого труда перевести в область рассуждений о том, как улучшить существующие правила» [1, c. 51]. 
Поэтому возникает ряд вопросов, требующие четкого представления: о механизме обмена в сфере политической и в сферах экономической и социокультурной, т.е. при производстве и потреблении общественных благ как в целом, так и на его отдельных этапах; об интересах сторон и даже об участниках обмена на этих этапах; о результатах, к которым стремится каждая стороны и т.д. 

Схема удовлетворения потребности индивида на рыночное и общественное благо
Приступая к исследованию процессов обмена (имеется в виду экономический обмен), рассмотрим их с позиций индивида в схеме удовлетворения им потребностей, отдельно для рыночных и отдельно для общественных благ, начиная от предъявления спроса и до удовлетворения потребности. 
Схему удовлетворения потребностей на рыночное благо можно представить как состоящую из следующих этапов: предъявление спроса индивидом; предложение блага различными продавцами; выбор блага индивидом; согласование эквивалента обмена; присвоение блага (обмен) и удовлетворение потребности индивида. 


Рис. 1. Схема удовлетворения потребности индивида в неком рыночном благе

В этой схеме важно то, что если в результате выбора, т.е. избирательного обмена, являющийся результатом такого выбора, между индивидом и продавцом достигнуто согласие и осуществлен обмен, то для индивида результат этого обмена (присвоение блага) означает одновременно и достижение его цели - удовлетворение своей потребности в приобретении данного блага. То есть этап «присвоения блага и удовлетворение потребности», выстукают для индивида как некое целостное событие. 

Помимо этого существенно и то, что на этапе «присвоения блага и удовлетворение потребности индивидом» и продавец реализует все свои интересы от обмена. Поступки индивида после завершения обмена, связанные с тем, как приобретенное им благо будет использовано - для непосредственного удовлетворения своих потребностей или в иных целей, уже не предмет интересов продавца. 

Так, например, при продаже автомобиля интересы продавца связаны с процессами: формирования спроса у возможных покупателей; изучения механизма осуществления ими выбора; актом обмена, (как редкий ресурс, принадлежащий индивиду, обменивается на автомобиль, принадлежащий продавцу) и т.п. После завершения сделки продавца не интересует, используется ли автомобиль в соответствии со своим предназначением. Покупатель может использовать автомобиль для поездок ежедневно, а может раз в неделю, или реже или даже совсем не использовать. Он может вообще продать, подарить автомобиль или разобрать его. Продавцу это безразлично, он свои обязательства по обмену выполнил и свои интересы реализовал. Для него этап приобретения автомобиля означает, что спрос индивида удовлетворен, а дальнейшее использование автомобиля полностью подчинен интересам его владельца. 

Если же исследовать процесс удовлетворения потребности индивида в общественном благе, то схема, используемая для рыночных благ, к этому анализу не подходит. 

Во-первых, из схемы 1 выпадает первый этап «спрос индивида». Так как потребление общественных благ осуществляется одновременно многими индивидами, непрерывно и долгосрочно, то спрос отдельного индивида для производителя уже не важен, а важен спрос многих. При этом важен не их актуальный спрос (спрос, возникающий при актуализации потребности), а только потенциальный спрос, так как производителю необходимо учесть интересы многих и в долгосрочной перспективе (исходя из особенностей спроса, возникают отличия в специфике его формирования, предъявления, учета, изучения производителем). 

Во-вторых, из схемы 1 выпадает и этапы «предложение благ многими продавцами» и  «выбор». Этих этапов в условиях, когда производство общественных благ в каждом месте их потребления осуществляется единственным производителем, просто не может быть. Предложение общественных благ осуществляется «на рынке без выбора», без возможности выбора производителя и предмета обмена (неизбирательный обмен), когда отсутствует равенство по отношению к избирательности в положении участников обмена (асимметрично неизбирательный обмен), и когда нет гаранта обмена (гарантами обмена не выступают: 1) ни один из субъектов обмена; 2) ни оба субъекта; 3) ни третий субъект; 4) ни хозяйственная норма, обычай; 5) ни государство). 


Рисунок 2.Схема удовлетворения потребности индивида в общественном благе
В-третьих, присутствующий в схеме 1 этап «присвоение блага (обмен) и удовлетворения потребности» в схеме удовлетворения потребности индивида в общественном благе разделяется на два отдельных этапа: на этап «присвоение активов благ и удовлетворение  актуальной потребности» и на этап «присвоение потенциальной возможности многократного и длительно потреблять активы благ в будущем» (рис. 2). 

Это вызвано тем, что характеристики процесса обмена, которые свойственны обмену на рыночное благо, - присвоение сторонами обмениваемых активов, совпадающее по времени с моментом передачи прав собственности, и особенности передача активов и прав и т.д., не совпадают с подобными характеристиками обмена на общественные блага. 
В процессе обмена (общественных благ на налоги): момент передачи налогов оторван по времени от момента потребления общественных благ; само потребление благ, т.е. удовлетворение индивидами потребности, очень часто не совпадает с моментом предложения благ; один раз предложенные производителями активы благ потребляются индивидами многократно; одни индивиды постоянно потребляют блага, другие редко, а третьи могут вообще их не потреблять (актуализация потребности в конкретном общественном благе у одного индивида может возникнуть в данный момент, у другого в другой, а у третьего она может никогда не возникнуть) и т.п. Суть же в том, что независимо от того, как относится к насущности потребления благ индивиды, потенциально все они должны иметь возможность удовлетворять свои потребности в любой момент, когда эти потребности или у одного, или у другого или у всех вместе актуализируется. Поэтому предложения общественных благ осуществляется заблаговременно и непрерывно. Для индивидов наличие потенциальной возможности потребления благ в любой момент времени также существенно, как и возможность реального потребления, что позволяет выделить наличие этой потенциальной возможности как необходимый результат обмена.

 Используя подобную логику рассуждения в анализе потребления рыночных благ, можно сказать, что когда индивиды предъявляют спрос, то для них также важна потенциальная возможность приобретения определенного блага. Но эта «возможность приобретения рыночных благ» вызывает иные экономические действия производителя. Производители рыночных благ, создавая возможность приобретения определенного блага,  руководствуются в большей мере величиной актуального, а не потенциального спроса. Если актуального спроса нет, или он не очень велик - может не быть и предложения и, соответственно,  не создается и возможность приобретения рыночных благ. Производители общественных благ не могут отказаться от их производства, они обязаны производить блага даже при минимальной величине спроса. Результаты (экономические события), фиксирующие завершение обмена представлены в табл. 1.

Помимо этого, производство большинства общественных благ осуществляется в зависимости от потенциального спроса одновременно многих, и не конкретных индивидов (конкретный индивид может никогда не воспользоваться каким-либо отдельным общественным благом, но какое-то число индивидов из состава многих им обязательно воспользуются), поэтому их предложение осуществляется с учетом не величины актуального, а только потенциального спроса многих. 

Различия в схемах удовлетворения потребности индивида в рыночном и общественном благе порождает свои особые интересы у производителей и потребителей. 
Интересы производителей и индивидов при обмене

Рассматривая действия сторон в производстве/потреблении рыночного блага, можно сказать, что для производителя целью обмена является реализация блага и получение дохода. Для индивида целью обмена является приобретение блага. Стороны осуществляют обмен добровольно, и в акте обмена, когда  индивид передает права собственности на свой актив (деньги), а продавец передает ему права собственности на свой, - интересы сторон реализованы. Каждая из них в этот момент получает свою выгоду от обмена. Мера выгоды продавца – это излишки производителя (излишки производителя – разность между минимальной ценой, по которой производитель готов продать товар, и той ценой, которую он за него получил), а потребителя – как излишки потребителя (излишек потребителя - дополнительная полезность или дополнительная выгода, получаемая потребителем благодаря тому, что цена покупаемого им товара или услуги оказалась ниже того максимума, который он готов был заплатить), так и само удовлетворение, которое получают люди от достижения цели - приобретения товара, получения услуги. 

Для данного анализа важно, что выгода, получаемая индивидом, рассматриваются и продавцом (производителем) и им самим как то, что обеспечивает удовлетворение его потребности (приобретение блага). Существенно и то, что добровольный обмен без достижения интересов индивида, т.е. удовлетворения его потребности в приобретении данного блага не состоится, и обеспечение этих интересов индивида одна из целей действий производителя благ на рынке. То есть, можно утверждать, что для производителя кроме получении дохода, одной из целей обмена является и обеспечение удовлетворения потребности индивида в приобретении конкретного блага. 

Анализируя обмен в сфере производства/потребления общественных благ, остановимся вначале на анализе целей производителя, и рассмотрим, - совпадают ли они с целями производителей рыночных благ (т.е. является для него целями обмена реализация блага, получение дохода (в данном случае виде налогов), и обеспечение удовлетворения потребности индивида в приобретении блага?). 

Для ответа на этот вопрос выделим в действиях производителей рыночных и общественных благ два этапа – первый, когда ставится задача (принимаются решения) по организации производства и второй, само производство благ. Эти этапы неизбежны в действиях каждого производителя. 

Ставя задачу организации производства некого блага, производитель рыночных благ, стремясь к тому, чтобы предлагаемая им полезность блага максимально удовлетворяла потребителей, изучает спрос, предпочтения различных групп потребителей и т.д. Учитывая таким образом интересы покупателей, он одновременно обеспечивает для себя и возможность достижения целей обмена - реализацию блага и получение дохода. Поэтому уже на этом этапе для него важна цель – добиться обмена, он преднамеренно расположен к достижению обмена.  На этапе производства рыночных благ производитель, осуществляет продвижение благ на рынке, и в этих действиях его цель сохраняется, он стремится добиться обмена. То есть цель - добиться обмена важна для него как на этапе организации производства некого блага, так на этапе производства и продвижения блага на рынок. 

Цели (государства, муниципалитета) на этапе, когда ими принимаются обязанности по производству общественных благ (т.е. в сфере политической), совпадают с целями производителя рыночных благ: они стремятся к обмену, и за налоги, которые будут выплачивать индивиды, берут обязанность обеспечить поставку общественных благ. Но на этапе, когда начинается производство благ (в сфере экономической), эту задачу по поручению государства (муниципалитета) выполняют множество созданных ими в каждом поселении хозяйствующих субъектов (по видам благ). Цели этих хозяйствующих субъектов уже иные, чем были у государства (муниципалитета) на этапе, когда те принимали обязанности по производству общественных благ. 

Множество хозяйствующих субъектов, производящих общественные благ в каждом поселении (или его части), предлагают эти блага всем и каждому бесплатно или за незначительную плату. В связи с этим, их как хозяйствующих субъектов, не интересует ни реализация благ, ни получение дохода. Поэтому в отличие от производителей рыночных благ их цель уже не добиться обмена, а только произвести  благо. На этом «рынке без выбора» производителям все равно, есть у конкретного индивида потребность в данном благе или ее нет, удовлетворил он ее или нет, он обязан создать возможность потребления благ для многих. 

На рынке также производители создают для потребителей возможность для потребления. Но при приобретении рыночного блага экономическое содержание подобной «возможности» отражает для потребителя возможность выбора блага, предлагаемого на рынке разными производителями и при желании его приобретения (присвоения), но она не связана с непосредственным потреблением полезных свойств блага. 

«Возможность», создаваемая производителем общественных благ – это возможность для «всех и каждого» многократного потребления полезных свойств блага, не предполагающая приобретение (присвоение) блага.

 Возможность для индивидов в выборе рыночного блага зависит от места и объемов его предложения различными производителями. На конкретном рынке спрос влияет на объем, ассортимент благ и число производителей (их число может быть достаточно большим, ограниченным, или их может не быть вообще), создавая у индивидов ту или иную возможность выбора и удовлетворения потребности в приобретении блага. В отсутствие спроса на какое-то благо, или когда спрос очень ограничен, предложение также ограничено или отсутствует, и соответственно «возможность» выбора ограничена или ее вообще нет. 
В сфере производства/потребления общественных благ у индивидов также есть выбор. Индивиды, в сфере политической соглашаясь (не соглашаясь) на обмен с государством (муниципалитетом), делают это сознательно и добровольно, и при этом осуществляют выбор, но не между предлагаемыми благами, а между двумя условиями их производства, - блага: 1) каждый индивид производит самостоятельно, для индивидуального потребления; 2) производит государство (муниципалитет) для коллективного потребления. Предмет выбора совершенно иной, чем при выборе рыночных благ: потребитель выбирает не благо, а производителя и способ потребления.
 В сфере производства/потребления общественных благ производители обязаны обеспечить возможность непрерывного, длительного и многократного удовлетворения потребности для «всех и каждого» в каждом месте проживания индивидов, независимо от их спроса и без учета объемов поступающих от них налоговых платежей. Для них отказ от производства благ, например, из-за ограниченного спроса, невозможен, так как в этом случае нарушаются условия соглашения по обмену заключенного в сфере политической, - поставлять блага везде, где есть на них спрос. Невозможно и снижение предложения благ, так как объем  предложения определяется не числом потребителей, а только наличием самого коллектива потребителей.

С позиций экономики общественных благ важно то, что создаваемая производителями общественных благ «возможность» для удовлетворения потребности есть определенная реальность, которую необходимо рассматривать как самостоятельное экономическое явление. Эту возможность можно сравнить с предрасположенностью К. Поппера: «Предрасположенности, как и ньютоновские силы тяготения, невидимы, но, подобно им, могут действовать: они актуальны, они реальны. И потому мы вынуждены приписывать некоторого рода реальность всего лишь воз​можностям, особенно взвешенным возможностям и особенно тем, которые пока еще не реализованы и чья судьба может быть решена лишь с течением времени и, не исключено, лишь в далеком будущем» [2, с. 188].

В тоже время бесплатное предложение благ, без цели их на что-то обменивать, а только с задачей создать возможность потребления, девальвирует цель по обеспечению удовлетворения потребности индивида в приобретении блага. 

Таким образом, если при производстве рыночных благ, цель произвести добровольный обмен сохраняется на всех этапах, реализуя задачу обеспечения удовлетворения потребности индивида в приобретении блага, то при производстве общественных благ эта цель, имеющаяся на первом этапе,  на втором исчезает, трансформируясь в задачу только произвести блага. Одновременно с этим исчезает и цель по обеспечению удовлетворения потребности индивида в приобретении блага. 

Существенно то, что на втором этапе производства общественных благ, из-за изменения содержания целей, меняется у производителей понимание результатов обмена, и налицо возникновение экономического противоречия во взаимоотношениях государства (муниципалитета) и индивидов.
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