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В Белорусском государственном аграрном техническом университет успешно ведется работа по проектированию модульной системы обучения и переводу ее в образовательную практику. Определенную сложность представляет переход на модульную систему преподавания специальных дисциплин, изучение которых начинается на третьем курсе. На кафедре менеджмента и маркетинга БГАТУ накоплен определенный опыт инновационных подходов к преподаванию управленческих дисциплин и отработана схема поэтапного перехода на модульную систему. На примере дисциплины «Управление персоналом» это выглядит следующим образом.

Первый этап проектирования модульной системы обучения — разработка учебной модульной программы. При ее составлении важно правильно определить последовательность и количество учебных модулей в соответствии с целью изучаемой дисциплины. Цель изучения дисциплины «Управление персоналом» — подготовка студентов к осуществлению управленческой деятельности на предприятии. С методологической точки зрения, учитывая специфику управления персоналом, определено три учебных модуля: 

М1 — Кадровый потенциал организации; 

М2 — Организационная деятельность; 

М3 — Работа с персоналом. 

Второй этап — комплексная постановка целей обучения к каждому из учебных модулей. Они включают две составляющие: научно-теоретическую (знания) и деятельностную (умения). Каждая составляющая описывается по трем уровням сложности: репродуктивному, продуктивному и творческому. Цели обучения должны быть направлены на:

- вооружение студентов необходимым объемом научных знаний и умений для будущей продуктивной профессиональной деятельности; 

- развитие индивидуально и профессионально значимых качеств личности и ценностей; 

- формирование потребности и готовности к продолжению самообразования, т. к. в современных условиях учреждение образование не может дать студентам знания на всю жизнь.

Третий этап — формирование учебно-информационного блока по каждому модулю. Он строится на основе дидактических целей и содержания изучаемого материала. При этом выделяются этапы познавательной деятельности: знакомство с новым материалом; углубление, обобщение и систематизация знаний и умений; контроль и коррекция результатов обучения. Учебно-информационные блоки по модулям дисциплины «Управление персоналом» включают в себя: комплексную цель модуля; количество часов на модуль; тип и вид занятия; базовые проблемы, излагаемые на занятии; вопросы управляемой самостоятельной работы (количество часов и форма контроля); научно-методическое обеспечение. 

Четвертый этап — подготовка научно-теоретического материала к модулю. Здесь важно обеспечить студентов учебной и методической литературой и, прежде всего, учебно-методическим комплексом. Его материал формируется на основе учебно-информационного блока по каждому модулю и включает в себя лекционный материал (план лекции, словарь новых понятий, теоретический материал, контрольные вопросы), материал к практическим (семинарским) занятиям (учебный материал, контрольные вопросы, практическое задание, порядок его выполнения), методические рекомендации по управляемой самостоятельной работе (задание, порядок его выполнения, список литературы).

Пятый этап — формирование материалов для проведения контроля результатов обучения. По каждому учебному модулю проводится контроль в соответствии с уровнем сложности видов деятельности (репродуктивный, продуктивный и творческий). Для этого разрабатываются тесты, типовые задачи и задания, содержащие элементы исследований.
