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Постоянное удорожание высококвалифицированных специалистов сегодня актуализирует вопрос о формировании альтернативного кадрового потенциала для современного бизнеса.  В связи с чем, повышается значимость обеспечения эффективного взаимодействия белорусского бизнес сообщества и учреждений образования. В связи с этим уже сегодня многие организации привлекают для выполнения определенных работ студентов высших учебных заведений. Постоянное удорожание жизни сегодня формирует встречную тенденцию, когда будущие специалисты начинают трудовую деятельность на третьем-четвёртом курсе. Однако ситуация сложившаяся на данный момент имеет несколько определенных недостатков приостанавливающих активное пополнение кадрами реального сектора белорусской экономики.
Во-первых, образование часто не успевает за темпами развития, которые сегодня демонстрирует бизнес. Предприятия работают в режиме изменяющихся технологий, регулярно генерируя новые идеи, создавая и осваивая новые знания. Образование, в свою очередь построенное на индустриальной основе, демонстрирует определенное отставание от требований современных бизнес реалий. В результате чего, многим предприятиям становится выгодно привлекать молодых специалистов как можно раньше, вкладывая в них инвестиции связанные с формированием требуемых профессиональных навыков.

Во-вторых, многие работодатели имеют сложности в общении с высшими учебными заведениями, особенно техническими. Одним из примеров является то, что вузы сегодня заинтересованы в привлечении студентов к научной деятельности и преподаванию, нежели в стимулировании трудовой деятельности в процессе обучения. Но даже если таких препятствий нет, то в большинстве вузов отсутствует инфраструктура, позволяющая эффективно взаимодействовать работодателю и будущему специалисту. В связи с этим потенциальные наниматели, желающие привлечь студентов для интеграции в бизнес, не могут найти возможности для обеспечения оперативного реагирования белорусских вузов на постоянно изменяющиеся потребности реального сектора экономики.

В-третьих, современные студенты разительно отличаются от специалистов получивших образование несколько лет назад. Каждый из них сегодня имеет определенный круг проблем, требующих безотлагательного решения, что несколько видоизменяет их цели приближая к реальному бизнесу. Высокий уровень доступности информации стирая границы между государствами открывает перед современными студентами огромные возможности связанные с трудоустройством. Данный факт наряду с более высокой практичностью и желанием самостоятельно планировать свое будущее, формирует новое мировоззрение, которое ставит целью работу ради достойного уровня жизни.

Новые реалии заставляют и сферу образования задумываться о стратегии развития - в интересах обеих групп потребителей своих услуг: бизнеса и студентов. Динамичная инновационная экономика сегодня нуждается не столько в уровне освоения студентами теоретических знаний, сколько в квалифицированных специалистах со вполне определенными навыками. Современным предприятиям необходимы сотрудники готовые к практической работе с определенным набором технологий и технических средств, степень  методологической подкованности отходит на второй план. 
Таким образом, для повышения качества высшего образования сегодня необходим новый подход, который должен базироваться на гармоничном сочетании современного тренинга и академического развивающего образования. Конкретные пропорции, методики и комбинации представляется возможным выработать только в результате тесного партнерства образования и бизнеса.
