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В вузах США процент выбытия студентов на уровне высшего (среднего специального) образования составляет более 38%, т.е. в течение шести лет с момента поступления программу 4-5-летнего колледжа завершают в среднем лишь 61% поступивших студентов, из них 49,5% в ссузах, 65,6% в госуниверситетах, 78,2% в частных университетах. 
Аналогичная картина наблюдается и в бизнес-образовании США.   Наибольший процент выбытия из программ МБА наблюдается в дистанционных курсах частных университетов, доходя до 50%. Наименьший в топ-10 очных бизнес-школ, например, в Гарвардской школе бизнеса программу завершают 98% поступивших.

В высшем и среднем специальном образовании Беларуси статданные демонстрируют результаты на уровне лучших университетов мира, отчисляется всего 2,6% студентов в год, т.е. менее 15% за 5 лет. На фоне растущих наборов в вузы последних 5 лет эти цифры даже меньше. В программах МБА процент выбывших выше.    

В более чем 80% случаев основной причиной ухода из БГУ является неспособность сдать обязательные предметы (около 30%) или потеря интереса к учебе (около 50%). В свою очередь потеря интереса к учебе зачастую определяется сниженной подготовкой поступающих, либо неготовностью их интенсивно наверстывать упущенное.

При отсутствии точных данных по Беларуси просматривается интересная связь между снижением балла ЦТ поступающих в вузы республики и увеличением числа отчисленных (выбывших) студентов. Эта связь, на мой взгляд, аналогична статистике по американским колледжам, где, по данным последних исследований, низкий балл по SAT напрямую связан с резким снижением шансов закончить обучение в вузе. 

По мнению экспертов низкий уровень знаний поступающих в минские вузы связан в основном с: 
· системой отбора при поступлении;

· несоответствием числа поступающих завышенному числу мест (отсутствие конкурса)

· недостаточной математической подготовкой;

· несовершенством школьных программ, направленных в основном на аккумуляцию знаний;

· неспособностью к адаптации в меняющейся среде (нехватка эвристического мышления);

· низкой мотивацией обучающих и обучаемых.

Проблема удержания студентов в американских вузах аналогична проблеме повышению качества подготовки в белорусских. Разница в том, что там это только в дистанционном бизнес-образовании рынок емкостью более 40 млрд. долларов, а здесь в реальном выражении емкость рынка резко сокращается. Но некоторые их новации могут быть уместны и здесь:

· тренинг и ориентация абитурентов на курсах до поступления для интенсивной учебы;

· повышение качества содержания курсов, компенсируя нехватку подготовки и приближая к реальным потребностям студента;

· объединение студентов в ходе учебы с помощью совместных проектов;  

· развитие бренда программы и университета для принятия его студентами.
При этом любой опыт зарубежных программ требует правильной интерпретации, например, само по себе увеличение числа выбывших студентов, рассматриваемое как бедствие в американской системе образования, до определенной степени может быть прогрессивным явлением в Беларуси, экономя государственные ресурсы на подготовку невостребованных специалистов, повышая качество подготовки и востребованность оставшихся настоящих студентов. 

