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Введение
В формировании специалистов-географов важное место принадлежит курсу «Общее землеведение», который является базовой учебной дисциплиной на первом году обучения. Задача курса – с первого года обучения помочь студентам понять основные закономерности географической оболочки и взаимосвязанность природных явлений. Наиболее общим для географии является закон географической зональности, поэтому курс «Общее землеведение» прежде всего, рассматривает факторы, формирующие географическую оболочку и основную ее структурную особенность – горизонтальную (широтную) зональность. 

Курс лекций сопровождается практическими занятиями. Практические занятия имеют цель закрепить у студентов полученные из курса «Общее землеведение» представления о зональной структуре географической оболочки земного шара; привить студентам навыки пользования картами различного назначения (общими и специальными), а также научить студентов пользоваться справочной информацией (словари, энциклопедии, атласы). Для более успешного усвоения учебного материала студенты должны владеть не только географической номенклатурой, но и уяснить основные закономерности развития и взаимообусловленности процессов и явлений в географической оболочке. 

Предлагаемый словарь включает понятия и термины, относящиеся к наиболее важным объектам, процессам и явлениям, изучаемым общим землеведением. Основное внимание в словаре уделено составным частям географической оболочки, закономерностям их функционирования и развития, а также экологическим проблемам. Понятия и термины, приведенные в словаре, являются основой курса и обязательны для изучения.

Словарь составлен на основании курса лекций по общему землеведению с использованием энциклопедических и справочных изданий.

Термины расположены в алфавитном порядке.

А

Абиотическая среда – совокупность условий неорганической среды, влияющих на живые организмы физическим или климатическим путем (через химический состав атмосферы, почвы, природных вод, донных отложений, температуру, осадки, ветер, давление атмосферы, рельеф).

Абиссаль – зона ложа океана, расположенная на глубине 3 – 4 тысячи метров, характеризующаяся слабой подвижностью воды, постоянно низкой температурой, отсутствием солнечного света.

Абсолютная влажность воздуха – реальное количество водяного пара в 1 м3 воздуха, г/м3. С увеличением температуры абсолютная влажность увеличивается, так как теплый воздух может содержать больше водяных паров.

Абсолютная высота – расстояние по вертикали от среднего уровня поверхности океана до данной точки; определяется нивелированием. Абсолютная высота точек, лежащих выше уровня океана, считается положительной, лежащих ниже – отрицательной.

Австралийская депрессия – сезонная область пониженного атмосферного давления над Северной Австралией, Новой Гвинеей и островами Малайского архипелага, обусловленная сильным летним прогревом суши.

Азиатская депрессия (Южно-Азиатская депрессия) – сезонная область пониженного атмосферного давления над южной, западной и отчасти центральной Азией с центром над Иранским нагорьем, обусловлена сильным летним прогреванием материка.

Азиатский антициклон (Сибирский антициклон) – сезонная область высокого атмосферного давления над Сибирью, Средней и Центральной Азией. Проявляется главным образом зимой, образуется в результате сильного охлаждения материка. Значение атмосферного давления в отдельных случаях превышает 1070 гПа, достигая максимальных значений на Земном шаре.

Азональность – изменение компонентов и комплексов, связанное с проявлением эндогенных процессов. Причина азональности – неоднородность земной поверхности, наличие материков и океанов, гор и равнин на материках, своеобразие местных факторов: состав горных пород, рельеф, условия увлажнения и др. Существует две основные формы проявления азональности – секторность географических поясов и высотная поясность. В пределах географических поясов выделяются три сектора – материковый и два приокеанических. Наиболее ярко секторность выражается в умеренном и субтропическом географических поясах, слабее всего – в экваториальном и субарктическом. Высотная поясность – закономерная смена поясов от подножия к вершине горы.

Азональные почвы – почвы со слабовыраженными или невыраженными чертами зонального почвообразования, часто представляющие собой переходные образования между почвами и горными породами, сохраняющие свои свойства в разных природных зонах (напр., почвы каменистых склонов, почвы речных пойм, эоловые отложения, молодые вулканические почвы).

Азорский антициклон – постоянная субтропическая область высокого атмосферного давления над Атлантическим океаном с центром близ Азорских островов. Проявляется в течение всего года, особенно хорошо выражена летом.

Аккумуляция (от лат. accumulatio – собирание, накопление) – совокупность процессов накопления рыхлого минерального материала и органических остатков в понижениях рельефа на поверхности суши и на дне водоемов. Бывает морская, озерная, речная, ветровая, биогенная, антропогенная аккумуляция.

Алеутская депрессия – постоянная область низкого атмосферного давления над северной частью Тихого океана с центром близ Алеутских островов. Наиболее ярко проявляется зимой.

Аллювий (от лат. alluvio– нанос, намыв) – отложения русловых водных потоков (рек, ручьев), слагающие поймы и террасы речных долин.

Альбедо – отношение величины отраженной от Земли солнечной радиации к общему количеству радиации, падающей на данную поверхность, выраженное в процентах. Альбедо характеризует отражательную способность поверхности и зависит от ее цвета, влажности и других свойств. Наибольшей отражательной способностью обладает свежевыпавший снег – до 90 %, альбедо песков 30 – 35 %, травы – 20 %, лиственного леса – 16 – 27 %, хвойного – 6 – 19 %; сухой чернозем имеет альбедо 14 %, влажный – 8 %. Альбедо Земли как планеты принимают равным 35 %.

Альпийская складчатость – совокупность процессов складчатости, горообразования и гранитизации, происходивших в течение кайнозойской эры и сыгравших главную роль в формировании молодых складчатых горных сооружений (Альпы, Карпаты, Кавказ и др.).

Альпийские луга – высокогорные луга с преобладанием дернообразующих злаков. Растения большей частью низкорослы, приземисты, многие имеют яркие цветки.

Антарктический антициклон – область высокого атмосферного давления с центром над Антарктидой, проявляется в течение всего года. Его существование обусловлено низкой температурой ледового щита материка.

Антарктических пустынь зона – самая южная природная зона суши в пределах антарктического пояса. Охватывает Антарктиду и прилегающие острова, представляет собой ледяные пустыни с участками каменистых пустынь.

Антеклиза (от греч. anti- – против и klisis – наклонение) – обширное пологое поднятие слоев земной коры в пределах платформ (плит); имеет неправильные, часто вытянутые очертания, достигает многих сотен километров в поперечнике. Развиваются в течение нескольких геологических периодов, поэтому мощность осадочных слоев в их пределах уменьшена.

Антиклиналь – складка слоев горных пород, обращенная выпуклостью вверх, более древние отложения расположены в центральной части.

Антипассат – воздушное течение в тропосфере, периферическая часть западного переноса воздушных масс над нижележащим восточным пассатом в тропических широтах. Располагается на высотах от 2–3 км над полюсами до 10 км в приэкваториальных районах.

Антициклон – плоский нисходящий атмосферный вихрь, проявляющийся у земной поверхности областью повышенного давления, с системой ветров от центра к периферии по часовой стрелке в СП и против часовой – в ЮП.

Антропогенная нагрузка – влияние всех видов хозяйственной деятельности на отдельные компоненты природной среды (рельеф, почвы, растительность, животный мир) или в целом на ландшафт. При учете нагрузки рассматривают все виды использования природных ресурсов, куда входят добыча полезных ископаемых, лесозаготовки, использование гидроресурсов и т.п., а также имеющее место загрязнение природной среды, включая почвы, воду, воздух, живые организмы.

Аридный климат – климат областей с недостаточным атмосферным увлажнением и высокими температурами воздуха, испытывающими большие суточные колебания. Величина возможной испаряемости сильно превышает годовую сумму осадков. В условиях аридного климата активно протекают процессы физического выветривания, широко распространены эоловые формы рельефа, преобладают ландшафты пустынь и полупустынь.

Аридный рельеф – тип рельефа, формирующийся под влиянием эоловой деятельности, выветривания, плоскостного смыва, эрозии временных водотоков, характерен для пустынь и полупустынь. 

Арктический антициклон – область повышенного атмосферного давления над Сибирским, Канадским, Гренландским секторами Арктики, обусловленная очень низкими температурами воздуха большую часть года.

Арктический пояс –  самый северный географический пояс Земли, южная граница проходит по изотерме +5 (С самого теплого месяца. Характеризуется отрицательными или малыми положительными значениями радиационного баланса, господством арктических воздушных масс, длительной полярной ночью, низкими температурами воздуха и поверхностных океанических вод. На суше преобладают ледяные или каменистые поверхности, встречаются участки тундры. Большая часть Северного ледовитого океана покрыта льдами.

Арктических пустынь зона – самая северная природная зона суши в пределах арктического пояса. Ландшафты ледяных и холодных каменистых пустынь на многолетнемерзлых породах с очень разреженной лишайниковой и низкорослой травянистой растительностью на примитивных арктических почвах.

Артезианские воды – напорные пластовые подземные воды, ограниченные водоупорными слоями. В условиях избыточного гидростатического давления могут самоизливаться на поверхность, иногда фонтанируют. 

Асимметрия рельефа – явление, свойственное некоторым формам рельефа с сопряжением элементов различной крутизны и протяженности (например, противоположным склонам горных хребтов, куэстам, речным долинам). Может быть обусловлено отклоняющим влиянием вращения Земли, особенностями тектоники, литологии, увлажнения, длительностью воздействия эрозии.

Астеносфера (греч. asthenes – слабый) – слой пониженной твердости и прочности в верхней мантии Земли. Расположена под континентами на глубине около 100 км, под дном океана – 50 км, нижняя граница – на глубине 250 – 300 км. Астеносфера – основной источник магмы, в ней располагаются очаги питания вулканов, происходит перемещение литосферных плит.

Астероиды (от греч. astereideis – звездоподобные) – малые планеты Солнечной системы, образуют тонкое кольцо между орбитами Марса и Юпитера (предположительно образовались после разрушения планеты Фаэтон или за счет сгустков первичного газопылевого облака). Их среднее расстояние от Солнца 2,8 – 3,6 астрономических единицы.

Астрономическая единица – среднее расстояние от Земли до Солнца (1 а.е. = 149 600 000 км).

Атмосфера – (от греч. atmos – пар и sphaira – шар) газовая оболочка Земли с содержащимися в ней аэрозольными частицами, движущаяся вместе с Землей в мировом пространстве как единое целое и одновременно принимающая участие во вращении Земли.

Атмосферное давление – давление, производимое атмосферой на все находящиеся в ней предметы и на земную поверхность. Определяется массой вышележащего столба воздуха с основанием, равным единице. Средняя величина атмосферного давления над уровнем моря («нормальное давление») близка к 1013 мб (760 мм ртутного столба): 1013 мб = 760 мм = 1013 гПа. С увеличением высоты атмосферное давление уменьшается, в горизонтальном направлении изменяется неравномерно.

Атмосферные осадки – вода в жидком или твердом состоянии, выпадающая из облаков (дождь, снег, крупа, град) или осаждающаяся непосредственно на земной поверхности и различных предметах в результате конденсации водяного пара из воздуха (роса, изморозь, иней). Количество выпавшей воды в определенном месте за определенное время измеряется толщиной слоя в миллиметрах.

Атмосферный фронт – узкая переходная зона, разделяющая на значительном протяжении воздушные массы с разными физическими свойствами.

Афелий – наиболее удаленная от Солнца точка эллиптической орбиты. Земля проходит афелий в начале июля.

Б

«Базальтовый» слой – нижний слой земной коры, расположенный между «гранитным» слоем и верхней мантией Земли, граничит с ними по поверхностям Конрада и Мохоровичича соответственно. Состоит из сильнометаморфизованных пород основного состава, имеет мощность от 5 до 35 км.

Базис эрозии – поверхность, на уровне которой водоток теряет свою силу и не может далее углубить свое ложе. Общий базис эрозии – уровень Мирового океана, местные базисы – места впадения водных потоков в главную реку, озеро и т.п.

Байкальская складчатость – совокупность тектонических процессов, проявившихся в конце протерозоя – начале кембрия и завершивших геосинклинальное развитие обширных площадей преимущественно на севере Восточно-Европейской платформы, юге и западе Сибирской платформы. Аналоги: ассинтская и кадомская складчатости в Западной Европе, бразильская, панафриканская.

Баланс водный – соотношение прихода, расхода и аккумуляции воды за определенный промежуток времени (год, месяц, декада) для любого водного объекта.

Барическая депрессия – область пониженного атмосферного давления.

Барическая ложбина – полоса пониженного атмосферного давления без замкнутых изобар. Располагается между двумя антициклонами или в периферийной части циклона.

Барическая ступень – расстояние в метрах, на которое надо подняться или опуститься, чтобы атмосферное давление изменилось на 1 гПа. Барическая ступень на высоте от 0 до 1 км составляет 10,5 м, от 1 до 2 км – 11,9 м, 2–3 км – 13,5 м.

Барические системы – совокупность обширных подвижных областей повышенного и пониженного атмосферного давления в барическом поле атмосферы Земли. Барические системы могут быть с замкнутыми изобарами – циклоны и антициклоны, и с незамкнутыми – барические ложбины, барические гребни и т.п. 

Барический градиент – показатель, характеризующий изменение атмосферного давления над земной поверхностью на единицу расстояния по вертикали (вертикальный барический градиент) или по горизонтали (горизонтальный барический градиент).

Барическое поле – пространственное распределение давления в атмосфере Земли, характеризующееся системой изобарических поверхностей.

Батиаль – зона в океане, примерно соответствующая материковому склону с глубинами от 200 до 3000 метров. Характеризуется слабой освещенностью, незначительными колебаниями температуры и солености воды.

Бенталь – зона водоема, заселенная организмами, обитающими на грунте или в его толще.

Бентос – совокупность организмов, обитающих на дне и в донных отложениях морских и материковых водоемов, главным образом на мелководье (донная фауна). Донные организмы могут быть прикрепленными, сидячими (кораллы, водоросли, губки), роющими (моллюски), ползающими (ракообразные), или свободно плавающими у самого дна (камбала, скаты).

Биогеоценоз – пространственно ограниченная природная система функционально взаимосвязанных живых организмов и окружающей их абиотической среды. Характеризуется обменом веществом и энергией.

Биологический круговорот – биотический круговорот веществ, который обеспечивается жизнедеятельностью организмов на Земле. В его основе – образование первичной биологической продукции, превращение ее во вторичную и распад.

Биомасса – общая масса живого вещества или видов, популяций или сообщества в целом, приходящаяся на единицу поверхности или объема местообитания (г/м2, кг/га, г/м3).

Биостром (биогеосфера) – область максимальной концентрации (на границе атмо-, гидро- и литосферы) живого вещества планеты.

Биосфера – (от греч. bios – жизнь и sphaira- шар) оболочка планеты, состав, структура и энергетика которой обусловлены, главным образом, деятельностью живых организмов. Охватывает нижнюю часть атмосферы, всю гидросферу и верхние горизонты литосферы. Термин введен в научный лексикон в 1875 г. австрийским геологом Э. Зюссом.

Биоценоз – совокупность взаимосвязанных растений, животных, грибов и микроорганизмов, населяющих участок земной поверхности с однородными абиотическими факторами.

Болото – участки земной поверхности, избыточно увлажненные пресной или соленой водой, характеризующиеся затрудненным обменом газов, накоплением мертвого растительного вещества, переходящего в дальнейшем в торф. Болота занимают около 3,5 млн. км2, или около 2 % площади суши. Наиболее заболочены материки Евразия и Северная Америка, 70 % болот находится в России.

Бора – сильный холодный ветер, направленный вниз по склону. Образуется из масс холодного воздуха, который переваливает через невысокие хребты и под действием градиента давления и силы тяжести с большой скоростью опускается по подветренному склону, не успевая нагреться.

Бриз – местный ветер, дующий с суточной периодичностью по побережьям морей, больших озер и некоторых крупных рек.

Бурые лесные почвы (буроземы) – тип почв, формирующихся под широколиственными, смешанными, реже хвойными лесами умеренного пояса, в условиях достаточно теплого и влажного климата. 

Бурые полупустынные почвы (бурые пустынно-степные почвы) – тип почв, формирующихся в условиях сухого климата под пустынно-степной растительностью умеренного пояса.

В

Вертикальная зональность – закономерное изменение компонентов или комплексов с увеличением абсолютной высоты.

Вертикальный температурный градиент – изменение температуры воздуха на единицу расстояния, в среднем он равен 0,6 (С на 100 м. 

Влагооборот – непрерывный процесс перемещения воды под действием солнечной радиации и силы тяжести.

Влажность воздуха – содержание водяного пара в воздухе; влагосодержание – содержание воды в трех агрегатных состояниях: жидком, твердом, газообразном. 

Влажные тропические (экваториальные) леса – дождевые леса (гилея) в тропических, субэкваториальных и экваториальных широтах с влажным климатом. Характеризуются непрерывной вегетацией, богатым флористическим составом, сложной вертикальной структурой.

Внутритропическая зона конвергенции – зона слияния в атмосфере пассатов северного и южного полушарий, расположенная в районе экватора или несколько севернее. Испытывает сезонные перемещения, характеризуется сильными восходящими токами воздуха, облачностью, выпадением обильных ливневых осадков. Здесь зарождается большая часть тропических циклонов.  

Водные ресурсы – воды суши и Мирового океана, пригодные для использования в хозяйственной деятельности.

Воды грунтовые – воды, которые накапливаются в толще различных пород, образуя наиболее близкий к поверхности водоносный горизонт.

Возвышенность – участок земной поверхности, приподнятый над окружающей равнинной территорией на 200–500 метров.

Воздушные массы (ВМ) – крупные объемы воздуха тропосферы и нижней стратосферы, обладающие относительно однородными свойствами и движущиеся как единое целое в одном из потоков ОЦА.

Возрожденные (эпиплатформенные) горы – горные сооружения, возникшие в результате новейших тектонических движений на месте древних, пенепленизированных горных областей.

Волнение – сложное колебательное движение поверхностного слоя водоема, вызванное ветром.

Волны – колебательные движения водной среды, вызванные приливообразующими силами Луны и Солнца, ветром, колебаниями атмосферного давления, подводными землетрясениями, извержениями вулканов, движением судов.

Время – способ отсчета интервалов времени путем сравнения их с принятыми основными единицами, в качестве которых используются различные естественные или искусственные периодические процессы (обращение Земли вокруг Солнца, вращение Земли, качание маятника, колебание кварцевой пластины и т.п.).

Вселенная – весь существующий материальный мир, безграничный во времени и пространстве, бесконечно разнообразный по формам существования материи.

Вулкан – геологическое образование, возникающее над тектоническими трещинами и каналами в земной коре, по которым из глубинных магматических очагов на земную поверхность извергаются вулканические продукты: лава, пепел, газы, водяные пары, обломки горных пород и др.

Вулканизм – совокупность процессов, связанных с проникновением в земную кору и излиянием на поверхность изнутри Земли расплавленной и насыщенной газами минеральной массы – магмы. Излившись на поверхность и потеряв летучие компоненты, магма превращается в лаву. Вулканы извергают также рыхлые продукты – пепел и камни.

Выветривание (гипергенез) – совокупность процессов механического разрушения и химического изменения горных пород и минералов, бывает физическим (механическим), химическим и биологическим.

Высотная поясность – закономерная смена природных условий и ландшафтов с увеличением абсолютных высот в горных странах.

Г

Галактика (от греч. галактикос – млечный) – это большая звездная система, в которой звезды связаны силами гравитации. Предположение о том, что звезды образуют галактики, высказал И. Кант в 1755 г. Наша Галактика называется Млечный путь – грандиозное звездное скопление, видимое на ночном небе как туманная, молочная полоса.

Галерейные леса – узкие полосы пойменных лесов по берегам рек, протекающих в безлесных пространствах.

Галофиты – растения, обитающие на засоленных почвах и горных породах (полыни, солянки).

Гаруа – плотный моросящий туман, образующийся в результате охлаждения морского воздуха над холодным течением, приносимый бризом на побережье. Часто является единственным источником увлажнения, формируя своеобразный климат прибрежных пустынь (Намиб, Атакама).

Гейзер – горячий источник в областях современного вулканизма, периодически выбрасывающий воду и пар на высоту до 60 м. 

Гемигилея (полугилея) – влажные вечнозеленые или летнезеленые леса в субтропических, иногда умеренных широтах, напоминающие гилею высотой древостоя (до 50 м), многоярусностью, густотой, богатством видов, обилием лиан и эпифитов. Формируются в условиях влажного океанического климата преимущественно на наветренных склонах гор.

Географическая оболочка (ГО) – сложная внешняя оболочка Земли, в пределах которой происходят интенсивные взаимодействия минеральной, водной и газовой сред, а после возникновения биосферы, и живого вещества под воздействием космических явлений, прежде всего солнечной энергии. Единой точки зрения по поводу границ географической оболочки среди ученых не существует. Оптимальными границами ГО являются верхняя граница тропосферы (тропопауза) и подошва зоны гипергенеза (граница проявления экзогенных процессов), в пределах которых находится основная масса атмосферы, вся гидросфера и верхний слой литосферы с живущими или жившими в них организмами и следами человеческой деятельности
Геоид – фигура Земли, которую образовала бы поверхность Мирового океана и сообщающихся с ним морей, мысленно продолженная под материками, повсюду перпендикулярная направлению силы тяжести.

Геосинклиналь – высокоподвижный, линейно-вытянутый и сильно расчлененный участок земной коры, характеризующийся разнонаправленными тектоническими движениями высокой интенсивности, энергичными явлениями магматизма, включая вулканизм, частыми и сильными землетрясениями. Геологическая структура, возникшая там, где движения имеют геосинклинальный характер, носит название складчатой зоны.

Геосферы – концентрические сплошные или прерывистые оболочки Земли, различающиеся между собой по химическому составу, агрегатному состоянию и физическим свойствам.

Геотектуры – самые крупные (планетарные) формы рельефа, образованные космическими (осевое вращение, взаимодействие планет и спутников) и эндогенными процессами. К геотектурам относятся материковые выступы, ложе океана, переходные зоны и срединно-океанические хребты.

Геохронология – обозначение времени и последовательности образования горных пород. Если залегание горных пород не нарушено, то каждый слой моложе того, на котором он залегает. Верхний слой образовался позднее всех лежащих ниже.

Герцинская складчатость – совокупность процессов интенсивной складчатости, проявившихся в палеозойских геосинклиналях в конце девона – начале триаса. Герциниды распространены в Западной, Центральной и Южной Европе, Северо-Западной Африке, Северном Кавказе, Урале, Тянь-Шане, Алтае, Аппалачах, Андах.

Гетеротрофы – организмы, питающиеся готовым органическим веществом, созданным автотрофами.

Гидрологический режим – совокупность характерных изменений состояния водных объектов во времени, обусловленных климатическими особенностями бассейна.

Гидроморфные почвы – почвы, формирование которых происходит при некотором избыточном увлажнении либо под влиянием близко расположенных грунтовых вод. Преимущественно к ним относятся многие болотные и глеевые почвы; характерно накопление торфянистой массы.

Гидросфера – (от греч. hydor – вода и sphaira – шар) сплошная оболочка Земли, содержащая воду во всех агрегатных состояниях в пределах Мирового океана, криосферы, литосферы и атмосферы и принимающая непосредственное участие в планетарном круговороте влаги (гидрологическом цикле). Гидросфера занимает 361 млн. км2 и содержит 1 454 000 тыс. км3 воды. Свыше 96 % объема гидросферы составляют океаны и моря, 1,72 % – подземные воды, 1,74 % – льды и снега (главным образом Антарктиды и Гренландии), около 0,013 % – озера, 0,0008 % – болота, 0,0002 % – реки.

Гилея – влажные экваториальные (тропические) леса в Южной Америке (бассейн Амазонки), формирующиеся в условиях постоянно влажного жаркого климата. Отличаются многоярусностью, огромным видовым разнообразием. В широком смысле – влажные тропические леса всех континентов.

Гипсографическая кривая – обобщенный профиль земной поверхности, показывающий соотношение площадей, лежащих на разных высотах, на суше и в океане. Строится путем отложения по оси ординат высот и глубин, а по оси абсцисс – площадей распространения определенных высот и глубин. Гипсографическая кривая показывает, что большая часть рельефа Земли (около 80 %) приходится на относительно выровненные пространства суши и морского дна (средняя высота суши – 875 м, средняя глубина в океане – 3790 м).

Глеево-подзолистые почвы – подтип подзолистых почв, формирующихся под северотаежными хвойными и смешанными лесами при поверхностном переувлажнении.

Глыбовые (сбросовые) горы – поднятия земной коры, созданные дифференцированными движениями отдельных глыб, раздробленных и ограниченных тектоническими разломами.

Горизонтальный барический градиент – изменение давления на единицу расстояния (100 км) в сторону уменьшения давления (падение давления на 1 гПа) перпендикулярно изобарам.

Горная страна – территория, состоящая из хребтов и разделяющих их межгорных долин. Горный хребет – линейно-вытянутое крупное поднятие, ограниченное склонами. Гора – изолированное резко выраженное поднятие на фоне равнинной местности с высотами более 500 м, у нее есть вершина – наивысшая точка, подошва – линия пересечения с поверхностью равнины и склоны. Горные цепи – система горных хребтов, тянущаяся в направлении общего простирания горной страны. Горный узел – область пересечения двух или более горных хребтов или цепей.

Горно-долинные ветры – местные ветры в горных долинах, меняющие направление дважды в сутки, возникающие в результате различного нагревания и охлаждения атмосферы над горами и прилегающими равнинами.

Горные породы – природные агрегаты минералов постоянного минералогического и химического состава, образующие самостоятельные геологические тела, слагающие земную кору.

Горные почвы – группа почв, развивающихся в горах. Характеризуются щебнистостью, небольшой мощностью, наличием первичных слабовыветрелых минералов. Распределяются в соответствии с географической зональностью и высотной поясностью. Большинство горных почв являются аналогами зональных почв (горно-тундровые, горно-таежные, горно-луговые, горно-степные и др.).

Горст – приподнятый вытянутый участок земной коры, ограниченный сбросами (крутыми разрывами).

Грабен – вытянутый участок земной коры, опущенный относительно соседних территорий по сбросам.

Гравитационное поле Земли – это поле силы тяжести. Сила тяжести – равнодействующая сила между силой притяжения и центробежной силой, возникающей при вращении Земли.

Гренландский антициклон – область повышенного атмосферного давления над Гренландией, проявляющаяся в течение всего года, обусловленная низкой температурой и значительной высотой ледового щита Гренландии.

Гумидный климат – климат областей с избыточным увлажнением.

Д

Денудация (обнажение) – совокупность процессов сноса продуктов выветривания на более низкие уровни, осуществляется текучими водами, ледниками и ветром, а на крутых склонах материнские породы, утратившие прочность, падают и сползают под действием силы тяжести. Интенсивность зависит от высоты местности, состава и свойств горных пород и от темпов выветривания (на Русской равнине годовой слой сноса равен 0,03 мм, в горах толщина его возрастает до 0,2 – 0,5 мм).

Дерново-глеевые почвы – тип почв, формирующихся в таежных лесах на материнских породах, богатых карбонатами, при избыточном увлажнении под мохово-травяным покровом.

Дерново-карбонатные почвы (рендзины) – тип почв, формирующихся на известняках и других карбонатных породах под хвойными, смешанными и широколиственными лесами умеренного пояса. Обычно встречаются фрагментарно среди бурых лесных почв.

Дерново-подзолистые почвы – подтип подзолистых почв, формирующихся под хвойно-широколиственными или хвойно-мелколиственными лесами. Наиболее плодородные среди подзолистых почв (содержание гумуса 3 – 7 %).

Дерновые почвы – тип почв, развивающихся под лесами умеренного пояса на богатых основаниями породах. Для них характерно накопление перегноя, биологическое накопление зольных элементов и щелочно-земельных оснований.

Дефляция (выдувание, сдувание) – разрушение горных пород и почв под действием ветра, сопровождающееся переносом твердых частиц (иногда на значительные расстояния) и их обтачиванием.

Дожди кислотные – атмосферные осадки (в виде дождя и снега), подкисленные атмосферными выбросами промышленных предприятий (рН < 5,6) за счет оксидов серы, азота и т.п.

«Дыра» озоновая – некоторая территория в стратосфере с пониженным содержанием озона. Зарегистрированы над Антарктидой и Восточной Африкой, менее значительные по размерам обнаружены в Арктике. Разрушение озонового слоя связано как с природными, так и с техногенными процессами. Понижение содержания озона связано с рифтовым вулканизмом, т.е. приурочено к зонам раздвига и происходит под влиянием восходящих потоков восстановленных газов эндогенной природы – водорода, метана, азота. С другой стороны, изменение концентрации озона происходит под влиянием выбросов в атмосферу хлорфторуглеводородных (фреоны) соединений.

Ж

Желоб океанический – характерный элемент рельефа переходной зоны между материком и океаном, представляющий собой длинное узкое понижение дна океанов глубиной свыше 5000 м. В их пределах находятся самые большие глубины Мирового океана, в том числе наибольшая на земном шаре глубина 11 022 м (в Марианском желобе Тихого океана).

Желтоземы – тип почв, образующихся под лесами влажных субтропиков.

Желто-коричневые почвы – почвы, образующиеся под лесами полувлажных субтропиков.

Жерло вулкана – верхняя часть вертикального или почти вертикального канала, соединяющего очаг вулкана с земной поверхностью или кратером.

Жестколистные леса – вечнозеленые леса преимущественно из ксерофитных жестколистных пород. Распространены в субтропическом поясе на западных побережьях материков.

Живое вещество – совокупность живых организмов биосферы, выраженная количественно в элементарном химическом составе, массе, энергии.

Животный мир – исторически сложившаяся совокупность особей видов животных, постоянно обитающих в пределах какой-либо территории (акватории).

З

Загрязнение среды – привнесение в окружающую среду или возникновение в ней новых, обычно не характерных веществ и соединений, или превышение естественного многолетнего уровня их концентрации.

Загрязняющие вещества (син. поллютанты) – химические соединения, повышенное содержание которых в биосфере и ее компонентах вызывает негативную токсико-экологическую ситуацию.
Заказник – участок территории или акватории, где постоянно или временно запрещены отдельные виды и формы хозяйственной деятельности.

Заливы – части океана или моря, вдающиеся в сушу и слабо обособленные от открытого океана или моря. По различным признакам (причины возникновения, размеры, конфигурация, связь с основным водоемом и др.) различают бухты, эстуарии, фьорды, лагуны и пр. Например, залив продолговатой формы с устьем реки в вершине называется губой; небольшой залив сильно обособленный от моря мысами и островами – бухта.

Западный перенос воздушных масс – преобладающий перенос воздушных масс с запада на восток в тропосфере и стратосфере умеренных широт.

Заповедник – природная территория или акватория, полностью исключенная из хозяйственного использования для охраны и изучения природного комплекса в целом.

Землетрясение – быстрые движения земной коры, вызывающие в ней устойчивые (т.е. сохраняющиеся и после прекращения движения) изменения. Глубина очагов землетрясений (гипоцентров) обычно не превышает 40 – 60 км, чаще всего 15 – 20 км.

Земля – третья от Солнца планета Солнечной системы и самая крупная планета земной группы. Вместе с Луной земля образует двойную планету.

Земная кора – первая оболочка «твердого» тела Земли, отделенная от нижележащей мантии поверхностью Мохоровичича (поверхность Мохо). Мощность земной коры от 5 – 10 км (под океанами) до 75 км (под материками.

Земной магнетизм – свойство Земли, обусловливающее существование вокруг нее магнитного поля, вызванного процессами, происходящими на границе ядро-мантия. Впервые о том, что Земля – магнит, человечество узнало благодаря работам У. Гильберта.

Зональность – закономерное изменение компонентов или комплексов от экватора к полюсам благодаря изменению угла падения солнечных лучей. Основные причины зональности – форма Земли и положение Земли относительно Солнца, а предпосылка – падение солнечных лучей на земную поверхность под углом, постепенно уменьшающимся в обе стороны от экватора.

Зооценоз – совокупность взаимосвязанных видов животных, населяющих определенный биотоп.

И

Изобары – линии, соединяющие точки с одинаковым давлением.

Изогиеты – линии, соединяющие точки с одинаковым количеством осадков.

Изаномалы – линии, соединяющие точки с одинаковыми аномалиями температур.

Изостазия (от греч. isostasios – равный по весу) – уравновешивание твердой, относительно легкой земной коры более тяжелой верхней мантией. Теория равновесия была выдвинута в 1855 г. английским ученым Г.Б. Эйри. Благодаря изостазии избытку масс выше теоретического уровня равновесия соответствует недостаток их внизу. Это выражается в том, что на определенной глубине (100 – 150 км) в слое астеносферы вещество перетекает в те места, где имеется недостаток масс на поверхности.

Инверсия температуры – повышение температуры воздуха с высотой в том или ином слое атмосферы.

Инсоляция – облучение земной поверхности солнечной радиацией (прямой или суммарной). Зависит от географической широты места, его абсолютной высоты, а также высоты Солнца.

Интразональность – частный случай азональности – распространение какого-либо ландшафта или явления природы на отдельных участках, образующих вкрапления в пределах одной или нескольких соседних географических зон, но нигде не преобладающих по площади.

Ионосфера – слой верхней атмосферы, расположенный на высоте от 50 – 80 до нескольких тысяч км с высоким содержанием молекулярных и атомных ионов и свободных электронов, образующихся под влиянием ультрафиолетовой солнечной радиации.

Исландская депрессия – постоянная область низкого атмосферного давления над северной частью Атлантического океана.

Испарение – процесс перехода воды из жидкого состояния в газообразное.

Испаряемость – максимально возможное испарение при неограниченных запасах воды.

К

Каледонская складчатость – совокупность геологических процессов конца раннего – начала среднего палеозоя, завершивших развитие протерозойских геосинклиналей. Распространены каледониды на Британских островах, Скандинавском полуострове, Центральной Азии, Гренландии, востоке Америки и т.д.

Канадский (Северо-Американский) антициклон – сезонная область высокого атмосферного давления над большей частью Северной Америки. Проявляется зимой в результате сильного охлаждения материка.

Каштановые почвы – тип почв, формирующихся в районах с умеренным континентальным засушливым климатом под злаковой и полынно-злаковой растительностью сухих степей.

Климат – (от греч. klima – наклон) – многолетний режим погоды данной местности, обусловленный солнечной радиацией, подстилающей поверхностью и ОЦА (определение К.С. Рубинштейн и О.А. Дроздова). Наука, изучающая климат называется климатологией.

Климатическая зона – обширный регион земного шара, выделяемый в пределах климатического пояса по определенным климатическим показателям (значениям радиационного баланса, средним и крайним температурам, годовым суммам и режиму выпадения осадков и др.).

Климатические пояса – обширные, относительно однородные в климатическом отношении субширотные полосы на поверхности земного шара, в пределах которых от полюсов к экватору закономерно возрастают значения радиационного баланса и температур воздуха, изменяются особенности увлажнения и перемещения воздушных масс.

Кометы (от греч. kometes – хвостатые) – небольшие несветящиеся тела Солнечной системы, которые становятся видимыми только при подходе к Солнцу, движутся по сильно вытянутым эллипсам. Число комет измеряется миллионами. С приближением к Солнцу у них резко обособляется «голова» и «хвост». Головная часть состоит изо льда и частиц пыли. В разреженной газопылевой среде хвоста обнаружены ионы натрия и углерода. Одна из самых известных комет – комета Галлея, каждые 76 лет она появляется в зоне видимости Земли.

Компенсационное течение – горизонтальное перемещение воды, восполняющее убыль воды на каком-либо участке океана, моря, озера.

Конвергенции зона – зона схождения поверхностных течений и опускания вод Мирового океана, формируется обычно на стыке теплых и холодных вод.

Континентальный климат – совокупность особенностей климата, формирующегося в условиях сильного воздействия на атмосферу крупных массивов суши. Отличается большой годовой и суточной амплитудой температуры воздуха, малой облачностью и незначительным количеством осадков.

Координаты географические – величины, определяющие положение точки на земной поверхности относительно экватора (широта) и нулевого меридиана (долгота).

Кора выветривания – совокупность континентальных образований, формирующихся на земной поверхности в результате физического, химического и биологического выветривания горных пород, в зависимости от протекания разнообразных физико-химических процессов, наличия определенных условий (климат, температура, водно-воздушный режим) и времени образования, главным образом в пределах зоны аэрации. 

Коричневые почвы – тип почв, образующихся в регионах с переменно-влажным (средиземноморским или муссонным) субтропическим климатом под ксерофитной лесной и кустарниковой растительностью.

Корпускулярное излучение – поток заряженных частиц (электронов и протонов), идущий от Солнца. Скорость 1500 – 3000 км/с, достигает магнитосферы за несколько суток. Магнитное поле Земли задерживает корпускулярное излучение, и заряженные частицы начинают двигаться по магнитным силовым линиям.

Красно-бурые почвы – тип почв, формирующихся под остепненными низкотравными тропическими саваннами в условиях периодически промывного водного режима. Содержат значительное количество окислов железа, алюминия, марганца.

Красновато-бурые почвы – тип почв, образующихся в зоне перехода от саванн к тропическим пустыням в условиях непромывного водного режима.

Красно-желтые ферраллитные почвы – тип почв, формирующихся под влажными тропическими лесами на ферраллитных корах выветривания кислых пород.

Красноземы – тип почв, формирующихся под широколиственными лесами влажных субтропиков и частично под тропическими саваннами в условиях промывного водного режима на породах основного и среднего состава, богатых железом.

Красные почвы – тип почв, образующихся в результате эволюции ферраллитных почв влажных тропических лесов после их полного или частичного сведения человеком.

Круговорот биологический – поступление из почвы и атмосферы ряда химических элементов в живые организмы, их трансформация внутри организмов и последующее возвращение в природную среду в процессе жизнедеятельности или после отмирания.

Круговорот веществ – многократно повторяющиеся процессы превращения и перемещения вещества и энергии в природе, имеющие различный масштаб и более-менее цикличный характер. 

Ксерофиты – растения, обитающие в условиях недостатка влаги.

Л

Ландшафт – генетически однородный природно-территориальный комплекс, имеющий одинаковый геологический фундамент, один тип рельефа, одинаковый климат и состоящий из свойственного только данному ландшафту набора динамически сопряженных и закономерно повторяющихся урочищ.

Латеритные почвы – красные и желтые почвы под экваториальными и влажными тропическими лесами. Характеризуются высоким содержанием железа и алюминия, низким – кремнезема.

Ледники – движущиеся многолетние толщи льда, возникшие на суше в результате накопления и постепенного преобразования твердых атмосферных осадков.

Лесостепная зона – природная зона суши, в естественных ландшафтах которой преобладают леса, чередующиеся со степями. 

Лесотундра – зональный тип ландшафта, характеризующийся чередованием на водоразделах участков тундры и леса.

Литораль – зона морского дна, затопляемая во время прилива и осушаемая при отливе.

Литосфера (от греч. lithos – камень и sphaira – шар) верхняя оболочка «твердой» Земли, включающая земную кору и верхнюю часть подстилающей ее верхней мантии Земли до астеносферы. Верхняя мантия имеет мощность до 500, по некоторым классификациям – свыше 900 км, в состав литосферы входят лишь верхние слои мантии от нескольких десятков до двух сотен километров. Нижняя граница литосферы проводится над астеносферой. Мощность литосферы составляет 50 – 200 км.

Литосферные плиты – крупные жесткие блоки литосферы Земли, ограниченные сейсмически и тектонически активными зонами разломов. Согласно представлениям «новой глобальной тектоники», литосферные плиты находятся в постоянном движении, перемещаясь по астеносфере. Крупных литосферных плит семь: Евразийская, Индо-Австралийская, Тихоокеанская, Африканская, Северо-Американская, Южно-Американская, Антарктическая.

Ложе океана – элемент рельефа и геологической структуры дна Мирового океана, занимающий уровень земной поверхности от 4 тысяч до 6 – 7 тысяч метров глубины между материковым подножием и срединно-океаническими хребтами. Слагается земной корой океанического типа, в рельефе преобладают плоские аккумулятивные и сложнорасчлененные холмистые равнины.

Луга – тип зональной и интразональной растительности, характеризующийся господством многолетних травянистых растений в условиях достаточного или избыточного увлажнения. Различают материковые луга (суходольные и низменные), пойменные луга, горные луга (субальпийские и альпийские).

Луговые почвы – общее название почв с хорошо развитым гумусовым горизонтом, формирующихся под луговой растительностью в различных природных зонах и высотных поясах гор.

Лугово-каштановые почвы – тип почв, формирующихся под лугово-степной растительностью в пределах сухостепной зоны в условиях дополнительного увлажнения в западинах. Встречаются среди каштановых почв.

Лугово-сероземные почвы – тип почв, формирующихся в условиях субтропических полупустынь среди сероземов при дополнительном увлажнении.

Лугово-степные бурые почвы – тип почв, встречающихся среди бурых полупустынных почв под лугово-степной растительностью в условиях большого поверхностного или грунтового увлажнения.

М

Магнитосфера – область околоземного пространства, заполненная заряженными частицами, движущимися в магнитном поле Земли, отделена от межпланетного пространства магнитопаузой (внешняя граница магнитосферы). 

Мантия Земли – оболочка между земной корой и ядром Земли, составляющая 83 % ее объема, простирающаяся до глубины около 2900 км. Различают верхнюю (мощность 800 – 900 км) и нижнюю (мощность до 2000 км) мантию.

Материк – изостатически уравновешенный массив материковой земной коры, имеющий структурное ядро в виде древней платформы, к которому примыкают более молодые складчатые структуры. Материков шесть: Евразия, Африка, Северная Америка, Южная Америка, Антарктида и Австралия. Все материки достаточно хорошо изолированы друг от друга. Соединения Африки с Евразией и Южной Америки с Северной, будучи узкими и геологически очень молодыми, в сущности, не нарушают этого правила.

Материковое (континентальное) подножие – внешняя часть подводной окраины материка, примыкающая к основанию материкового склона.

Материковый склон – часть подводной окраины материка между шельфом и материковым подножием, сложенная корой континентального типа. Отличается большими уклонами поверхности (около 4(, иногда до 20() и резкой расчлененностью рельефа (глубина вреза достигает 2000 м).

Межень – наиболее низкое стояние воды в реке при преобладании подземного питания.

Межпассатное (экваториальное) противотечение – поверхностное компенсационное противотечение в низких широтах океанов между Северным и Южным пассатными течениями.

Мезозойская складчатость – совокупность процессов складчатости, горообразования и гранитоидного магматизма, происходивших в течение мезозойской эры преимущественно в пределах Тихоокеанской геосинклинальной области. По времени проявления различают Киммерийскую, Невадийскую и Ларамийскую складчатости.

Мерзлотно-таежные почвы – тип почв, развивающихся в районах с холодным резко континентальным климатом и наличием многолетней мерзлоты.

Меридиональный перенос – перенос воздушных масс между низкими и высокими широтами Земли; проявляется преимущественно в умеренных и высоких широтах, где обусловлен активной циклонической деятельностью.

Местные ветры – ветры, возникающие на ограниченных участках территории в результате влияния местных причин (орографического строения, наличия водоемов и т.п.).

Многолетняя мерзлота – мерзлые горные породы, сцементированные замерзшей в них влагой; характеризуются многолетним циклом промерзания – протаивания.

Метеоры – мельчайшие твердые тела массой несколько граммов, вторгшиеся в атмосферу планеты. Мелкие частицы вещества, двигаясь со скоростью 11 – 12 км/с, из-за трения в атмосфере разогреваются до 10 000 °С, что вызывает их свечение на протяжении нескольких секунд, они сгорают в атмосфере, не долетая до поверхности. Метеоры делятся на единичные и метеорные потоки. Наиболее известны метеорные потоки: Персеиды (падают в августе), Дракониды (октябрь), Леониды (ноябрь).

Мировой океан (МО) – пространство Земли, покрытое водами океанов и морей, представляющее собой непрерывную водную оболочку. Название «Мировой океан» было предложено Ю.М. Шокальским. В структуре МО выделяют океаны, моря, заливы и проливы.

Мобилизм – тектоническая гипотеза, предполагающая большие (до нескольких тысяч км) горизонтальные перемещения материковых глыб земной коры относительно друг друга в течение геологического времени.

Морена – скопление несортированных обломков горных пород, принесенных ледниками и ими переотложенными.

Морской (океанический) климат – климат, формирующийся над океаном и прилегающими частями материков в условиях преобладающего влияния на атмосферу океанических пространств. Отличается сравнительно небольшими колебаниями температуры, значительной влажностью воздуха, большой облачностью, сильными ветрами.

Морские течения – более или менее правильные перемещения водных масс в горизонтальном направлении: течения захватывают сравнительно неглубокий слой воды, имеют по сравнению с длиной небольшую ширину и отчасти напоминают реки, которые текут в «берегах» из воды. Океанические течения вызываются действием ветра, силы тяжести, приливообразующих сил, на их направление и скорость оказывают влияние сила Кориолиса и внутреннее трение воды.

Морфоскульптуры – относительно небольшие формы рельефа (речные долины, балки, овраги, моренные гряды, дюны, карстовые воронки), образовавшиеся под воздействием экзогенных (внешних) факторов (текущих вод, ветра, колебаний температуры, снежного и ледникового покрова).

Морфоструктуры – крупные подразделения рельефа земной поверхности, в формировании которых ведущая роль принадлежала эндогенным процессам (в основном тектоническим движениям), протекающим в литосфере. Морфоструктурами являются мегаформы и макроформы рельефа: горы в пределах горных стран, части платформенных равнин.

Моря – обособленные части океана, отличающиеся собственным гидрологическим режимом, особенностями физических и химических свойств. Выделяют моря окраинные, внутренние (межматериковые и внутриматериковые), межостровные. Число морей по данным разных авторов варьирует от 17 до 84. По данным Международного гидрографического бюро и Межправительственной океанографической комиссии – 59. В океанах и морях выделяют отдельные их части: заливы и проливы.

Муссоны – сезонные ветры, меняющие летом и зимой направление на противоположное. Основные причины муссонов – крупные сезонные изменения приземного барического поля, обусловленные различиями теплового режима над сушей и морем. Летние влажные (океанические) муссоны обычно направлены с океана на сушу, зимние (континентальные) – с суши на океан. Выделяют муссоны тропические и внетропические. Тропические муссоны возникают по причине термических различий между зимним и летним полушариями, они наиболее характерны для Южной и Юго-Восточной Азии. Внетропические муссоны возникают по причине температурных контрастов между сушей и океаном и наиболее характерны для Восточной Азии.

Н

Национальный парк – категория природных особо охраняемых территорий и акваторий с малонарушенными природными комплексами и уникальными природными и культурно-историческими объектами, в которых допускается строго контролируемое рекреационное использование.

Нектон – совокупность активно плавающих в воде организмов (рыбы, кальмары, китообразные, ластоногие, водные змеи, черепахи, пингвины), способных противостоять силе течения и самостоятельно перемещаться на значительные расстояния. 

Неотектонические движения – тектонические движения, происходившие в неоген-четвертичный период.

Нивальный пояс – самый верхний высотный пояс в горах, а также в полярных областях, расположенный обычно выше снеговой линии, в котором снега выпадает больше, чем успевает растаять и испариться, что способствует образованию снежников и ледников.

Ноосфера – высшая форма развития биосферы, определяемая гармонично существующими процессами развития общества и природы. Учение о ноосфере разработано В.И. Вернадским.

Нормальное атмосферное давление – вес атмосферного столба сечением 1 см2 на уровне океана при 0 ºС на 45º широты, уравновешивается столбиком ртути в 760 мм. Нормальное атмосферное давление равно 760 мм ртутного столба или 1013,25 мб. Давление в СИ измеряется в паскалях (Па): 1 мб=100 Па. Нормальное атмосферное давление равно 1013,25 гПа. Самое низкое давление, которое наблюдалось на Земле (на уровне моря) – 914 гПа (686 мм); самое высокое – 1067,1 гПа (801 мм).

О

Общая циркуляция атмосферы (ОЦА) – система воздушных потоков планетарного масштаба, охватывающая весь земной шар, тропосферу и нижнюю стратосферу.

Озера – внутренние водоемы суши со стоячей или мало проточной водой, не сообщающиеся с океаном, с особыми условиями жизни и специфическими организмами. Объем озерной воды составляет 278 тыс. км3, или 0,016 % всего объема воды гидросферы. В отличие от рек озера – водоемы замедленного водообмена.

Озон (О3) – трехатомная молекула кислорода, образуется в атмосфере под действием электрических разрядов, синтезируется из кислорода под влиянием космической ультрафиолетовой радиации. Содержание озона в атмосфере незначительно и составляет 4 ∙ 10-5 % (по объему), или 6 ∙ 10-5 % (по массе). В стратосфере озон образует особый слой (на высоте 15–70 км; максимальная концентрация на высоте 15–20 км в полярных, 20–25 км – в умеренных, 25–30 км – в тропических, субтропических широтах), экранирующий атмосферу от действия ультрафиолетового излучения.

Океан – часть МО, расположенная между отдельными материками и отличающаяся своеобразной конфигурацией береговой линии и особенностями подводного рельефа, со специфической схемой течений, растительным и животным миром.

Океаносфера – это часть географической оболочки, представленная водами океанов и морей со сложными физико-химическими свойствами вод, своеобразным геолого-геоморфологическим строением, животным и растительным миром.

Опустынивание – расширение площади пустынь за счет соседних территорий в результате потери сплошного растительного покрова в естественной природной обстановке. Как правило, опустынивание происходит на территориях с жарким сухим климатом.
Орогенические движения (от греч. oros – гора и genos – рождение, происхождение) – движения земной коры, в результате которых образуются складки (горы), т.е. различной сложности волнообразный изгиб пластов. Они эпизодичны во времени, в отличие от колебательных, которые никогда не прекращаются; они не повсеместны и каждый раз приурочены к относительно ограниченным участкам земной коры; протекают быстрее, чем колебательные, и сопровождаются высокой магматической активностью. В процессах складкообразования движение вещества земной коры всегда идет по двум направлениям: по горизонтальному и по вертикальному, т.е. тангенциально и радиально. Следствием тангенциального движения является образование складок, надвигов и т.п. Движение вертикальное приводит к поднятию сминаемого в складки участка литосферы и к его геоморфологическому оформлению в виде высокого вала – горного хребта. Складкообразовательные движение характерны для геосинклинальных областей и слабо представлены или совсем отсутствуют на платформах.

Осадки – вода в виде жидких капель или твердых охлажденных частиц (снег, град, крупа и пр.), выпадающая из атмосферы на поверхность земли.
Относительная влажность воздуха – отношение абсолютной важности к максимальной (предельное содержание водяного пара при данной температуре), выраженное в процентах. При повышении температуры относительная влажность понижается, так как с ростом температуры быстрее растет максимальная влажность.

Охрана окружающей среды – научные, правовые и технические мероприятия, направленные на сохранение и воспроизводство природных ресурсов. 

П

Паводок – относительно кратковременные и непериодические подъемы уровня воды в реке, вызываемые поступлением в реку дождевых (талых) вод.

Парниковые газы – различные газы, в числе которых могут быть диоксид углерода, оксид углерода, оксиды азота и серы, хлорфторуглеводороды (фреоны), способствующие повышению температуры атмосферного воздуха, это так называемый парниковый эффект.
Парниковый эффект – нагревание нижних слоев атмосферы, вызванное ее способностью пропускать к Земле коротковолновое излучение Солнца и поглощать длинноволновое излучение Земли.

Пассаты – устойчивые на протяжении всего года воздушные течения в тропических и экваториальных широтах (от 25º–30º с.ш. и ю.ш. почти до экватора), направлены с востока на запад по обращенным к экватору перифериям субтропических максимумов, постоянно дующие только над океанами; над сушей прослеживаются не всюду и не всегда (перерывы вызываются ослаблением субтропических антициклонов из-за сильного прогрева и перемещения в эти широты экваториальной депрессии). В Северном полушарии преобладают северо-восточные, а в Южном – юго-восточные пассатные ветры. Близ экватора пассаты обоих полушарий сходятся и ослабляются во внутритропической зоне конвергенции.

Пассатные течения – поверхностные течения Мирового океана в тропических и экваториальных широтах, вызванные господствующими здесь пассатами; вблизи экватора разделены Межпассатным противотечением.

Педосфера – почвенный покров, почва. Термин ввел в 1936 г. В.И. Вернадский.

Переходная зона – зона перехода от материка к океану, состоящая из котловины окраинного моря, островной дуги и глубоководного желоба. Переходный характер проявляется во взаимопроникновении океанической и материковой земной коры. Характерны сейсмическая активность и вулканизм. Примером может служить Курильская переходная зона: котловиной окраинного моря является наиболее глубокая часть Охотского моря, островная дуга представлена Курильскими островами, рядом располагается Курильский желоб.

Планктон – группа преимущественно микроскопических организмов, которые парят в водной толще и не могут передвигаться против течений. Выделяют пассивно плавающие животные и растения – зоопланктон и фитопланктон – мельчайшие растительные (преимущественно водоросли) и животные организмы (одноклеточные, рачки, черви, медузы).

Платформы (от фр. plate – плоская и forme – форма) – области земной коры, охваченные колебательными движениями малого размаха и малой скорости. Отличаются равнинным или платообразным рельефом, двухярусным строением (складчатое основание – фундамента и осадочный чехол). 

Погода – состояние атмосферы в данный момент над определенной территорией. Погода характеризуется совокупностью метеоэлементов: температурой, давлением, влажностью, осадками, облачностью. Погода отличается изменчивостью, многообразием и повторяемостью.

Подводная окраина материка – часть материка, расположенная ниже уровня океана, характеризуется материковым типом земной коры, в котором «гранитный» слой постепенно выклинивается. Подразделяется на шельф, материковый склон и материковое подножие.

Подземные воды – воды верхней части литосферы, включающие всю химически несвязанную воду в трех агрегатных состояниях. Общие запасы подземных вод составляют 60 млн. км3. Подземные воды рассматриваются и как часть гидросферы, и как часть земной коры, которые образованы как за счет атмосферных осадков, так и в результате конденсации водяных паров атмосферы и паров, поднимающихся из более глубоких слоев Земли.

Подзолистые почвы – тип почв, формирующихся в условиях умеренно-континентального климата под хвойными и смешанными лесами при промывном режиме и периодическом переувлажнении.

Пойма – часть речной долины, заливаемая водой при половодье или высоких паводках.
Половодье – ежегодно повторяющееся в один и тот же сезон относительно длительное и значительное увеличение количества воды в реке.

Полуостров – участок суши, резко и далеко выдающийся от края материка или острова в море.

Полупустыня – зональный тип ландшафта, сложившийся в условиях аридного климата, характеризуется сочетанием степной и пустынной растительности.

Полярные круги – географические параллели 66(33( северной и южной широты, являются границами зон полярных дней и ночей.

Постоянные центры действия атмосферы – обширные области атмосферы с преобладанием циклонов или антициклонов, проявляющихся (в отличие от сезонных центров действия атмосферы) на климатических картах атмосферного давления в течение всего года. К постоянным центрам действия атмосферы относятся Азорский антициклон, Алеутская депрессия и др.

Почва – поверхностный слой земной коры, возникающий в результате преобразования коры выветривания водой, воздухом и живыми организмами и обладающий свойством плодородия.

Приливы – периодические колебания уровня океана или моря, а также деформации твердого тела Земли и колебания атмосферного давления, вызываемые гравитационными силами Луны и Солнца.

Природный территориальный комплекс – закономерное сочетание географических компонентов или комплексов низшего ранга (участок земной коры с присущим ему рельефом, поверхностные и подземные воды, почвы, сообщества организмов, приземный слой атмосферы), образующих систему разных уровней от географической оболочки до фации.

Провинциальность – закономерное изменение природных условий по мере удаления от океана в пределах одной географической зоны.

Продуценты – организмы, создающие первичное органическое вещество в результате фото- или хемосинтеза.

Проливы – узкие части океана, разделяющие материки или острова и соединяющие два соседних водоема. Например, Берингов пролив соединяет Тихий и Северный Ледовитый океаны, но разъединяет Азию и Америку.

Процессы климатообразования – силы, действие которых определяет климат данного региона. Важнейшими климатообразующими процессами являются теплооборот, влагооборот и ОЦА. Эти физические процессы имеют общий источник энергии – солнечную радиацию.

Пустыня – зональный тип ландшафта с крайне обедненным и разреженным растительным покровом, формирующийся в условиях дефицита влаги (аридные пустыни) или тепла (холодные пустыни).

Р

Равнины – относительно ровные поверхности, иногда значительные по площади, с небольшими (обычно не более 200 м) колебаниями высот и малыми (менее 5º) уклонами, один из важнейших элементов рельефа земного шара. Встречаются на различных высотах и глубинах как в пределах суши, так и на дне океанов и морей (подводные, в т.ч. абиссальные равнины).

Равнины аккумулятивные – выровненные поверхности, образующиеся вследствие длительного накопления толщ рыхлых осадочных пород, полностью скрывающих докембрийский и эпипалеозойский складчатый фундамент платформ, приурочены к областям прогибания в настоящее время (синеклизам). Подобные участки платформ принято называть плитами (Восточно–Европейская, Туранская, Западно-Сибирская, Амазонская, Великие равнины). 

Равнины денудационные – выровненные поверхности, образованные в результате разрушения возвышенного или горного рельефа длительно протекающими процессами денудации, приурочены к антеклизам и щитам. Поверхность денудационных равнин представляет нижний складчатый этаж платформ, имевший в далеком прошлом горный рельеф, а затем превращенный процессами выветривания в пенеплен. На докембрийских платформах денудационные равнины характерны для щитов (цокольные), хотя и здесь они занимают не всю площадь последних.

Равнины платформенные – выровненные участки поверхности с небольшим превышением относительных высот, соответствующие устойчивым участкам суши – платформам (наиболее распространенный тип рельефа докембрийских и эпипалеозойских платформ).

Равнины шельфовые – затопленные мелководными морями аккумулятивные равнины материков, сохраняющие реликтовые формы рельефа (например речные долины), образовавшиеся в надводных условиях.

Радиационный баланс атмосферы – сумма прихода и расхода потоков радиации, поглощаемой и излучаемой атмосферой; приходная часть состоит из поглощенной прямой и рассеянной солнечной радиации и поглощенного длинноволнового излучения земной поверхности, расходная часть – это собственное излучение атмосферы, направленное к земной поверхности и в мировое пространство (уходящая длинноволновая радиация).

Радиация отраженная – часть суммарной солнечной радиации, теряемая земной поверхностью в результате отражения.

Радиация прямая – радиация, доходящая до места наблюдения в виде пучка параллельных лучей, исходящих от Солнца. Интенсивность прямой радиации меняется в зависимости от высоты Солнца и прозрачности атмосферы.

Радиация рассеянная – солнечная радиация, претерпевшая изменения в атмосфере и идущая от небесного свода, составляет часть радиации суммарной.

Радиация суммарная – общая радиация, совокупность прямой и рассеянной солнечной радиации, поступающей на земную поверхность.

Редуценты – организмы, питающиеся мертвым органическим веществом и минерализующие его до простых неорганических соединений.

Река – естественный водный поток, длительное время протекающий в сформированном им ложе – русле. Объем воды, заключенный в реках, составляет 1200 км3, или 0,0001 % от общего объема воды гидросферы.

Рекультивация – комплекс мероприятий, направленных на восстановление продуктивности нарушенных земель, ранее выведенных почему-либо их хозяйственного оборота.

Рельеф – совокупность неровностей земной поверхности, различных по очертаниям, размерам, происхождению, возрасту и истории развития. Слагается из положительных форм, образующих возвышения рельефа и отрицательных, представляющих собой впадины. Рельеф формируется в результате совокупного воздействия на земную поверхность эндогенных и экзогенных процессов. При ведущей роли эндогенных процессов (тектонических, вулканических и др.) формируются преимущественно крупные формы рельефа – важнейшие горные хребты, межгорные равнины, океанические впадины. Экзогенные процессы, обусловленные в основном лучистой энергией Солнца (текучие воды, деятельность ветра, ледников), образуют более мелкие формы рельефа, накладывающиеся на крупные (флювиальные, ледниковые, эоловые и другие формы рельефа).

Ритмичность природных процессов и явлений – повторяемость во времени комплекса природных процессов и явлений, которые каждый раз развиваются в одном направлении; одна из важнейших закономерностей существования и развития ГО.

Рифт (трещина, разлом) – крупная линейная тектоническая структура земной коры протяженностью в сотни, тысячи, шириной в десятки, иногда первые сотни километров, образовавшаяся главным образом при горизонтальном растяжении коры. Очень крупные рифты называются рифтовыми поясами, зонами или системами (Восточно-Африканская рифтовая система, Байкальская система рифтов). Рифты характеризуются, как правило, утончением земной коры и литосферы, сейсмической активностью, вулканизмом. Наряду с континентальными, различают океанские рифты, осложняющие строение срединно-океанических хребтов. В них происходит рождение новой океанской коры. Континентальные рифты смыкаются с океаническими через межконтинентальные рифты Красного моря, Аденского и Калифорнийского заливов.

С

Саванна – зональный тип ландшафта, образованный сочетанием тропической и субтропической травянистой растительности с отдельными деревьями, группами деревьев и кустарниковых зарослей. Вторичная саванна развивается на месте сведенных тропических лесов.

Сахель – ландшафты полупустынь и опустыненных саванн в Африке.

Северо-Тихоокеанский (Гавайский) антициклон – область высокого атмосферного давления над субтропическими и тропическими широтами Тихого океана в северном полушарии, проявляется в течение всего года, усиливается летом.

Серо-бурые пустынные почвы – тип почв, формирующихся в пустынях умеренного и тропического поясов под разреженной полынной и солянковой растительностью.

Сероземы – тип почв, формирующихся под субтропической полупустынной и пустынной растительностью преимущественно на подгорных наклонных равнин6ах и в предгорьях в условиях непромывного водного режима.

Серо-коричневые почвы – тип почв, формирующихся в районах с сухим субтропическим климатом под ксерофитной травянистой и кустарниковой растительностью.

Серые лесные почвы – тип почв умеренного пояса, формирующихся преимущественно под широколиственными лесами и лесостепями с травянистым покровом в условиях промывного водного режима на богатых кальцием материнских породах.

Сжатие Земли – отношение разности экваториального и полярного диаметров Земли к диаметру экватора. Обусловлено центробежной силой, создаваемой вращением Земли вокруг своей оси (средний экваториальный радиус – 6378,160 км; средний полярный радиус – 6356,777 км; полярное сжатие – 21,383 км).

Сиалическая оболочка – внешняя оболочка «твердой» Земли, сложенная горными породами, в состав которых входят преимущественно кремний и алюминий.

Складчатые горы – молодые горы, образовавшиеся на месте геосинклиналей во время альпийской эпохи складкообразования. Отличаются большой высотой, чередованием хребтов с крутыми склонами, совпадающих обычно с антиклиналями, и узких долин, соответствующих синклиналям (Альпы, Кавказ, Гималаи).

Складчато-глыбовые горы – возрожденные горы, возникающие при повторном орогенезе складчатых областей. После своего возникновения в одну из древнейших эпох складкообразования они были пенепленезированы, а затем под влиянием неотектонических движений подверглись омоложению. Хребты, достигающие очень значительных высот (свыше 7000 м на Тянь-Шане), плосковершинны – следы древнего пенеплена. Другими словами, это бывшие платформенные равнины, раздробленные на глыбы, одни из которых взброшены вверх, другие опущены (Тянь-Шань, Саяны, горы Забайкалья, Урал).

Снеговая граница – высота, на которой годовой приход твердых атмосферных осадков равен их годовому расходу, или за год снега выпадает столько же, сколько стаивает. Ниже этой границы снега выпадает меньше, чем может стаять, и накопление его, естественно, невозможно. Выше снеговой границы в связи с падением температуры аккумуляция снега превосходит его абляцию (таяние), здесь накапливаются вечные снега. В Арктике снеговая граница лежит на высоте 200 – 700 м, в Антарктиде – на уровне Мирового океана, во влажном экваториальном климате снеговая граница лежит на высоте 4600 – 5000 м, а в сухом тропическом поднимается до 5600 м.

Соленость морской воды – суммарное содержание всех твердых минеральных растворенных веществ, содержащихся в 1 л морской воды, выраженное в граммах, либо в десятых долях процента – промилле (‰). Средняя соленость вод МО – 35 ‰.

Солнечная постоянная – количество солнечной радиации, поступающей на верхнюю границу атмосферы при перпендикулярном падении солнечных лучей. Величина солнечной постоянной составляет 1,357 Дж/см2.

Солнечная радиация – поток электромагнитного излучения, поступающий от Солнца. На верхней границе атмосферы интенсивность (плотность потока) солнечной радиации равна 8,3 Дж/(см2/мин).

Солнечная система – система небесных тел, состоящая из центральной звезды – Солнца, девяти планет, более 60 спутников, более 40 000 астероидов и около 1000 000 комет. Радиус солнечной системы до орбиты Плутона составляет 5,9 млрд. км.

Солнце – типичная звезда и центральное тело Солнечной системы. Это ближайшая к Земле звезда. Диаметр Солнца составляет 1,39 млн. км, масса – 1,989 · 1030 кг. По спектральной классификации звезд Солнце является желтым карликом (класс G 2), возраст Солнца оценивается в 5 –4,6 млрд. лет. Солнце вращается вокруг своей оси против часовой стрелки, в том же направлении движутся планеты вокруг Солнца. Основное вещество, образующее Солнце, – водород (71 % массы светила), также гелий – 27 %, углерод, азот, кислород, металлы – 2 %.

Солонцы – тип почв засушливых областей, содержащих на небольшой глубине (20–80 см) значительное количество легкорастворимых солей; развиваются под галофитно-солянковой растительностью в условиях непромывного водного режима. Встречаются пятнами среди других почв в зонах степей и полупустынь.

Солончаки – тип засоленных почв, содержащих в поверхностном слое значительное количество легкорастворимых солей; формируются на соленосных породах, в условиях близкого залегания грунтовых вод или при выпотном водном режиме.

Спрединг (англ. spreading – расширение, распространение) –раздвижение литосферных плит в горизонтальном направлении по оси разломов (рифтов).

Средиземноморский климат – тип умеренно-теплого субтропического климата с жарким сухим летом и прохладной дождливой зимой, распространен в западных приокеанических секторах субтропических поясов суши. Особенности климата связаны с преобладанием летних субтропических антициклонов и интенсивной циклонической деятельностью в зимнее время.

Срединно-океанические хребты – мощные подводные горные сооружения в пределах дна океана, занимающие чаще всего срединное положение. Прослеживаются в виде планетарной системы на дне всех океанов. В систему срединно-океанических хребтов входят Срединно-Атлантический и Центрально-Индийский (вместе с Аравийско-Индийским хребтом), Гаккеля хребет в Северном Ледовитом океане, Восточно-Тихоокеанское поднятие. Отдельные вершины поднимаются над уровнем океана в виде вулканических островов: Тристан-да-Кунья, Буве, Св. Елены, Пасхи и др.

Степь – зональный тип ландшафта, представленный травянистой ксерофитной растительностью с характерными сообществами дерновинных злаков и разнотравья на черноземных и каштановых почвах. Различают луговые, типичные, опустыненные степи.

Столовые горы – горы с плоскими вершинами и крутыми, в верхних частях обрывистыми, иногда ступенчатыми склонами.

Стратосфера – слой атмосферы между тропосферой и мезосферой (от 8–16 до 45–55 км).

Субальпийский пояс – высотный пояс в хорошо  и равномерно увлажненных горах умеренных и субтропических широт, расположенный между альпийским и горно-лесным (горно-степным) поясами. Занят высокотравными субальпийскими лугами.

Субантарктическая депрессия – область низкого атмосферного давления, протягивающаяся вдоль побережья Антарктиды. Обусловлена сильной циклонической активностью вследствие резкого контраста термических условий над ледниковым покровом Антарктиды и незамерзающими океаническими водами.

Субдукция – тип движения литосферных плит, при котором океаническая плита подплывает под материковую с образованием переходных зон (геосинклинальных областей), или одна континентальная плита надвигается  на другую с образованием горных сооружений.

Субтропические зоны высокого давления – зоны с преобладанием антициклонов, вытянутые в широтном направлении в субтропических и отчасти тропических широтах северного и южного полушарий. Проявляются в течение всего года над океанами и западными частями материков, несколько смещаются вслед за движением Солнца. Различают Азорский, Северо-Тихоокеанский, Южно-Тихоокеанский, Южно-Атланти​ческий, Южно-Индийский, Южно-Тихоокеанский антициклоны.

Т

Тайга – зональный тип ландшафта, представленный растительностью хвойных лесов (бореальные виды ели, пихта, сосна, лиственница) с примесью лиственных пород, со слаборазвитым подлеском однообразным травянисто-кустарниковым ярусом и моховым покровом. По видовому составу различают темнохвойную и светлохвойную тайгу.

Тайфун – Восточно-Азиатское название тропических циклонов.

Тектоника плит (новая глобальная тектоника) – гипотеза, предполагающая, что литосфера разбита на крупные плиты, которые перемещаются по астеносфере в горизонтальном направлении. Близ срединно-океанических хребтов литосферные плиты наращиваются за счет вещества, поднимающегося из недр, и раздвигаются (спрединг); в глубоководных желобах одна плита подвигается под другую и поглощается мантией (субдукция), там, где плиты сталкиваются между собой (коллизия) образуются складчатые сооружения. 

Теплое морское течение – течение, температура которого выше, чем температура окружающей воды. 

Термический экватор – линия, соединяющая точки с наиболее высокими у земной поверхности средними температурами воздуха. В широком понимании термический экватор – параллель 10º с.ш. с температурой 27 ºС.

Термосфера – слой верхней атмосферы (от 80 до 300 – 800 км), расположенный между мезопаузой и термопаузой, в котором происходит рост температуры до 1500 ºС, что связано с поглощением солнечной коротковолновой радиации.

Терра-росса – красноцветные почвы и кора выветривания карбонатных пород, формирующиеся в условиях засушливого или переменно-влажного тропического и субтропического климата.

Торнадо – термин, употребляемый в Северной и Центральной Америке для обозначения штормовых ветров (смерчей и тромбов).

Тропики – географические параллели, отстоящие от экватора на 23º27( к северу (Северный, или тропик Рака) и к югу (Южный, или тропик Козерога) от экватора; ограничивают территорию, где Солнце бывает в зените.

Тропические циклоны – атмосферные вихри значительной интенсивности и относительно малого диаметра (как правило не более 300–400 км), возникающие над океанами в тропических широтах, чаще всего между 5–20º с.ш. и ю.ш. Формируются по периферии внутритропической зоны конвергенции, преимущественно с июня по октябрь. Основные районы возникновения тропических циклонов: восточное побережье Азии, северное побережье Австралии, Аравийское море, Бенгальский залив; Карибское море и Мексиканский залив.

Тропосфера – нижняя часть атмосферы до высоты 8 – 10 км над полюсами и 10 – 12 км над экватором; содержит до 80 % атмосферного воздуха, почти весь водяной пар. Температура воздуха убывает с высотой, здесь формируются воздушные массы и фронты, развиваются циклоны, антициклоны и другие процессы, определяющие погоду и климат.

Тундра – зональный тип ландшафта, для которого характерно безлесье, широкое развитие мохово-лишайниковых и кустарниковых сообществ; преобладают многолетние растения стелющихся и подушечных форм.

У

Увлажнение территории – соотношение между количеством атмосферных осадков, выпадающих в данной местности, и испаряемостью. Характеризуется коэффициентом увлажнения: К > 1 (100 %) для территорий с избыточным увлажнением (заболоченная тундра, тайга, экваториальные леса); К = 0,8 – 1 (80 – 100 %) для территорий с нормальным увлажнением (саванны, лесостепи); К = 0,3 – 0,6 (30 – 60 %) для территорий с недостаточным увлажнением (степи); К = 0,1 – 0,3 (10 – 30 %) для полупустынь и К < 0,12 (меньше 12 %) для пустынь.

Урочище – одна из морфологических частей природного ландшафта, состоящая из систем генетически, динамически и территориально связанных фаций. Обычно урочище соответствует мезоформе рельефа. Для них характерно определенное сочетание почвообразующих пород, режимов тепла и влаги и почвенно-растительного покрова. Примером урочища является урочище холма или оврага.

Ф

Факторы климатообразования – географические условия, определяющие своеобразие и скорость протекания климатообразующих процессов. К ним относятся: солнечная радиация, подстилающая поверхность (океанический и материковый типы климатов; западных и восточных побережий), течения, рельеф, человеческая деятельность.

Факторы почвообразования – элементы природной среды и процессы, под влиянием которых образуются почвы. Основные факторы почвообразования – горные породы, рельеф, климат, живые и отмершие организмы, хозяйственная деятельность человека.

Фация – простейший природно-территориальный комплекс, на всем протяжении которого сохраняются один литологический состав, характер рельефа и увлажнения, микроклимата, почв и один биоценоз.

Ферраллитные почвы – тип почв, формирующихся под влажными тропическими и экваториальными лесами; имеют красный и желто-красный цвет, что связано с высоким содержанием гидроокислов железа и алюминия.

Физико-географическая область – часть физико-географической страны с однотипными морфоскульптурами или их закономерным сочетанием, с одним типом климата и своеобразным проявлением зональности или высотной поясности (Мещерская низменность, Среднерусская возвышенность). Они обособились главным образом за неоген-четвертичное время под влиянием тектонических движений, морских трансгрессий, материковых оледенений или деятельности талых ледниковых вод, 

Физико-географический район (ландшафт) – часть области, однородная по зональным или азональным признакам, это генетически единая территория, характеризующаяся специфической морфологической структурой.

Физико-географическая страна – часть материка, сформировавшаяся на основе крупной тектонической структуры и общности тектонического режима в неоген-четвертичное время, характеризующаяся единством орографии, макроклимата и своей структурой горизонтальных зон и высотных поясов (Восточно-Европейская равнина, Западно-Сибирская низменность, Урал).

Физическое выветривание – процесс разрушения горных пород на обломки разной величины в результате их растрескивания при изменении объема при резких колебаниях температур и периодической сменой увлажнения. Различают механическое, морозное, солевое выветривание.

Фиксизм – группа тектонических гипотез, в основе которых лежит представление о незыблемом, фиксированном положении континентов на поверхности Земли и о решающей роли вертикальных тектонических движений.

Фирн – ледяная порода (зернистый лед), образующийся в результате перекристаллизации снега при многократном таянии и замерзании воды, просочившейся в снежную толщу.

Фронты атмосферные – узкие (несколько десятков километров) переходные зоны в тропосфере, на значительном протяжении (сотни, иногда тысячи км) разделяющие воздушные массы с различными физическими свойствами.

Х

Хионосфера – оболочка Земли, в которой находятся многолетние, или «вечные», снега и льды.

Холодное морское течение – течение, характеризующееся более низкой температурой, чем температура окружающей воды. 

Ц

Целостность ГО – одна из важнейших закономерностей ГО, проявляющаяся в том, что все компоненты взаимосвязаны друг с другом и изменение любого из них приводит к нарушению целостности всей оболочки. Причем ГО – не механическая сумма компонентов, а качественно новое образование, обладающее специфическими чертами и развивающееся как единое целое.

Центры действия атмосферы – устойчивые области повышенного и пониженного давления, на которые распадается барическое поле у поверхности земли.

Циклон – плоский восходящий атмосферный вихрь, проявляющийся у земной поверхности областью пониженного давления, с системой ветров от периферии к центру против часовой стрелки в СП и по часовой – в ЮП.

Циркуляция вод Мирового океана – единая взаимосвязанная система устойчивых течений океана, обусловливающая общий перенос и взаимодействие вод; включает совокупность горизонтальных и вертикальных движений вод океана.

Цунами – морские гравитационные волны большой длины, возникающие при подводных землетрясениях в результате сдвига протяженных участков дна.

Ч

Черноземы – тип почв, распространенных в лесостепной и степной зоне умеренных поясов под многолетней травяной растительностью, формирующихся при некотором недостатке увлажнения. По содержанию гумуса различают тучные (до 9 %), среднегумусные (6 – 9 %) и малогумусные (до 6 %). В северном полушарии выделяют несколько подтипов черноземов: оподзоленные, выщелоченные, типичные, обыкновенные, южные.

Ш

Шельф – мелководная (обычно до 200 м) часть подводной окраины материков и островов, имеющая относительно выровненную поверхность и незначительные уклоны, сложенная преимущественно корой материкового типа.

Э

Экватор – линия сечения земного шара плоскостью, проходящей через центр Земли перпендикулярно оси ее вращения. Длина экватора равна 40 075,696 км.

Экваториальная депрессия – область пониженного атмосферного давления, протягивающаяся вдоль экватора до 5 – 10º с.ш. и ю.ш. Проявляется в течение всего года, в ее пределах расположена внутритропическая зона конвергенции.

Экзогенные процессы – процессы, обусловленные притоком солнечной радиации, всемирным тяготением, поступлением космической пыли и, наконец, осевым и орбитальным движением Земли.

Экзосфера – внешний, наиболее разреженный слой атмосферы.

Экология – наука, изучающая взаимосвязи организмов и их сообществ с окружающей средой в целом и с ее отдельными компонентами.

Эндогенные процессы – геологические процессы, происходящие главным образом в недрах Земли, обусловленные ее внутренней энергией, силой тяжести и силами, возникающими при вращении Земли.

Эпейрогенические движения – (от греч. epeiros – материк, суша и genesis – рождение, происхождение) вертикальные колебательные движения земной коры, охватывающие огромные площади и лежащие в основе создания самых крупных – планетарных форм рельефа (образуют континенты, океанические бассейны). Эпейрогенические движения были повсюду и во все времена геологической истории. Происхождение колебательных движений удовлетворительно объясняется гравитационной дифференциацией вещества в Земле: восходящим токам вещества отвечают поднятия земной коры, нисходящим – опускания. Скорость и знак (поднятие – опускание) колебательных движений меняются и в пространстве, и во времени. В их последовательности наблюдается цикличность с интервалами от многих миллионов лет до нескольких тысяч столетий.

Эпиплатформенные горы – горы, образовавшиеся на участках земной коры, которые в течение длительного времени развивались как платформы, но в результате активизации тектонических процессов опять приобрели характер горной страны.

Эпифиты – внеярусные растения, обитающие на других растениях, но не паразитирующие на них, а получающие питательные вещества из окружающей среды. Особенно обильны во влажных тропических и субтропических лесах.

Эрозионные горы – образуются в результате эрозионного расчленения участка поверхности, сложенного горизонтально залегающими горными породами и поднятого на большую высоту. Для эрозионных гор характерны плоские вершины, крутые склоны, от подножий тянется шлейф, сложенный продуктами выветривания (типичные эрозионные горы распространены в Африке).

Эрозия – (от лат erosio – разъедание) разрушение почв и горных пород текучими водами. 

Эфемеры и эфемероиды – однолетние и многолетние травянистые растения с очень коротким периодом вегетации, распространены в аридных пустынях и полупустынях, иногда в степях.

Ю

Ювенильные воды – подземные воды, впервые поступающие из глубин Земли в подземную гидросферу в результате дегазации вещества мантии.

Южно-Атлантический антициклон – область повышенного атмосферного давления над южной частью Атлантического океана в субтропических и тропических широтах с центром вблизи о. Святой Елены. Проявляется в течение всего года, усиливается зимой. 

Южно-Индийский антициклон – область повышенного атмосферного давления над западной частью Индийского океана в субтропических и тропических широтах с центром вблизи о. Маврикий. Проявляется в течение всего года, усиливается зимой. 

Южно-Тихоокеанский антициклон – область повышенного атмосферного давления над южной частью Тихого океана в субтропических и тропических широтах с центром вблизи о. Пасхи. Проявляется в течение всего года, усиливается зимой. 

Я

Ядро Земли – центральная часть Земли с радиусом около 3470 км, занимает 16 % объема и 31 % массы планеты. Температура в нем достигает 50 000 °С, давление – 37 · 1011 Па, плотность – 16 г/см3. Ядро делится на внешнее (до глубины 5 100 км) и внутреннее. Внешнее ядро – расплавленное, состоит из железа или металлизованных силикатов, внутреннее – твердое, железоникелевое.
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