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Аб’ект даследавання – медыястратэгіі прэзентацыі сучаснай беларускай прозы.

Мэта нашага даследвання – выявіць і ахарактарызаваць найбольш рэпрэзентатыўныя медыястратэгіі прэзентацыі сучаснай беларускай літаратуры.

Метадамі даследвання былі абраны аналіз і сінтэз,параўнальны аналіз, апісальны аналіз.

Вынікам навуковага даследавання стала вызначэнне і характарыстыка медыястратэгій А. Глобуса, А. Горвата, А. Бахарэвіча, В. Марціновіча, К. Стаселькі. Медыястратэгія– гэта складанае цэлае, якое ўключае ў сябе некалькі тэндэнцый:  стварэнне іміджу, літаратурнай рэпутацыі і медыявобраза. Усе ўзроўні існавання медыястратэгіі непарыўныя, не існуюць адзін без аднаго, ўзаемадапаўняльныя. Каб прасунуць сваю творчасць, пісьменніку неабходна наяўнасць дакладна выбудаванай медыястратэгіі. Для прасоўвання кнігі пісьменнік стварае паўнавартасны медыявобраз, працуе над іміджам і самапрэзентацыяй. Вялікую ролю ў гэтым адыгрываюць блогі і старонкі пісьменнікаў у сацыяльных сетках, якія яны выкарыстоўваюць для прасоўвання кніг і стварэння ўласнай мэтавай аўдыторыі.

Матэрыялам нашага даследавання з’яўляюцца блогі, допісы ў сацыяльных сетках, інтэрв’ю сучасных беларускіх пісьменнікаў (А.  Глобуса, А. Бахарэвіча, В. Марціновіча, К. Стаселькі, А. Горвата), даступныя ў інтэрнэце.

Аўтар дыплома пацвярджае пэўнасць даследавання, а таксама карэктнасць  спасылак на крыніцы, выкарыстаныя ў працы.
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Объемдипломной работы составляет 49 страниц. Количество  использованных источников  63.                        
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Объект исследования – медиастратегии презентации современной белорусской прозы.

Цель нашего исследования – выявить и охарактеризовать наиболее репрезентативные медиастратегии презентации в современной белорусской литературе.

Методами исследования были выбраны анализ и синтез, сравнительный анализ, описательный анализ.
Результатом научного исследования стало определение и характеристика медиастратегий писателей А. Глобуса, В. Мартиновича, А. Бахаревича, К. Стаселько, А. Горвата, выявление модификаций медиаобраза современного белорусского писателя. Медиастратегия  − это сложное целое, включающее  в себя несколько тенденций – создание  имиджа, литературной репутации и медиаобраза. Все уровни существования медиастратегии неразрывны, не существуют  один без одного, взаимодополняемы.  Чтобы продвинуть своё творчество,  писателю необходимо наличие точно  выстроенной медиастратегии. Для продвижения книги писатель создает полноценный медиаобраз, работает над имиджем и самопрезентацией. Большую роль в этом играют блоги и страницы писателей в социальных сетях, которые они используют для продвижения книг и создания собственной целевой аудитории.

Материал нашего исследования – блоги, посты в социальных сетях, интервью, связанные с работами современных белорусских писателей (А. Глобус, А. Бахаревич, В. Мартинович, К. Стаселько, А. Горват), доступные в интернете.
Автор диплома подтверждает достоверность исследования, а также объективность ссылок на источники, использованные в работе.
THESIS SUMMARY
The volume of the  thesis is 49. Number of references is 63.
Keywords: MEDIA STRATEGIE, MEDIA IMAGE, MODERN LITERATURE, IMAGE OF THE WRITER, LITERARY REPUTATION, REPRESENTATION OF LITERATURE,  BLOGS.
The object of the research is media strategies of presentation modern belarusian literature.
The goal of the research is identification of most representational media strategies, used to presentation of modern belarusian literature.
Methods,which were used during the research, are: analysis, synthesis, comparative analysis, descriptive analysis.
The result of the research is a definition and characterization of existing author strategies for such writes, as A. Globus, V. Martinovich, A. Bacharevich, K. Staselko, A. Gorvat, identification of the media image of modern belarusian author. It can be argued that media strategy is a complex concept, which includes several tendencies – creation of image, literary reputation, and media image.  All levels of existence of the media strategy are inextricable, don’t exist without each other, and are complementary. In order to promote his creation, a writer need to have a precise media strategy. For promotion of a book the writer creates a full media image, works on image and self-presentation. Blogs and personal pages of authors in social networks, which they use in books promotion, and for creating their own audience, plays an important role in this.
Materials of the research are: blogs, posts and interviews on the internet, which are related to work of modern belarusian writers (A. Globus, A. Bacharevich, V. Martinovich, K. Staselko, A. Gorvat).
Author of the Thesis guarantees reliability of the research as well as references to sources, mentioned and used in it

