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ФЕНОМЕН МОБИЛЬНЫХ МЕДИА В НАЧАЛЕ ХХІ ВЕКА 
Еще 20 лет назад связь журналистики и интернета вызывала серьезные сомнения у многих исследователей СМИ. Сегодня, в период бурно развивающейся интернет-журналистики, подобные сомнения уже смехотворны. В тоже время на повестке дня стоит вопрос связи журналистики и мобильных технологий, который также порождает у многих сомнения и скептицизм.

С 2000 г. во многих странах мира общественная сеть мобильной связи начала соединяться с вычислительной мощью персональных компьютеров. В 2004 г. подключенные к интернету мобильные устройства по численности превзошли выходящие в Сеть персональные компьютеры. Возникла новая информационная среда. Поначалу она представляла собой мобильный интернет, когда, например, находящийся в движении человек мог получить на свой телефон письмо электронной почты или обновленный курс биржевых котировок. Но дальнейшее развитие службы обмена текстовыми и аудиовизуальными сообщениями – SМS и ММS, а также появление телефонов со встроенными камерами изменили культуру этого пространства, расширили ее потенциал. 

Началось бурное развитие "мобилографии" (размещение в интернете фотографий и видеороликов, сделанных на мобильный телефон; образовалось даже обширное сообщество поклонников этого, как они называли, "фотографического импрессионизма") и "моблогинга" (ведения блога со своего мобильного телефона). Суть этих новаций закючалась в том, что текстовый или аудиовизуальный материал посылался с телефона в виде ММS на определенный Е-mail адрес. Специальная программа перерабатывает поступившую корреспонденцию и публикует в интернет-дневнике. 

Большинство блогов повествует о жизни своих владельцев, их размышлениях и перемещениях в пространстве и времени. Однако нередко моблогинги рассматриваются как вид т. н. партисипационной журналистики. Это происходит в тех случаях, когда очевидцы каких-либо общественно значимых событий создают эксклюзивный материал в виде фото- или видеорепортажей.

Так, во время разрушительного цунами в Юго-Восточной Азии в декабре 2004 г. моблоги отдыхающих в Таиланде американцев, австралийцев и немцев стали первыми источниками фотографий и видеороликов с места стихийного бедствия. Благодаря этим моблогам, уже в тот же вечер информационные сюжеты о цунами появились в теле- и радиэфире многих стран мира, на новостных лентах крупнейших информационных агентств. 

Спустя несколько месяцев в лондонском метро произошел крупнейший в истории Великобритании теракт. Фотографии, на которых были запечатлены лежащие на перроне вповалку тела убитых и раненых, поступили уже через полчаса с мобильного телефона на сайт Moblog.co.uk и были использованы СМИ. С этого времени по инициативе руководства ВВС информационные фото и видеоролики, присылаемые на электронную почту британской телекомпании, размещаются на ее официальном сайте. А в Сингапуре по распоряжению властей ежегодно открывается "Моблог Национального дня", куда каждый желающий может присылать снятые мобильным телефоном эпизоды празднования Национального дня государства. 

Снятая в декабре 2006 г. на мобильный телефон одним из охранников казнь Саддама Хуссейна также транслировалась практически по всем телеканалам мира. И хотя качество видеоролика отнюдь не свидетельствовало о профессионализме снимающего, этот сюжет стал одним из тех, которые потрясли общественность, особенно в странах мусульманского мира.

С 2007 гг. в сети информационного вещания телеканалов СNN, ВВС, "Euronews" и ряда других все чаще появляются репортажи профессиональных корреспондентов, которые снимаются мобильными телефонами и сопровождаются собственными комментариями.

С одной стороны, соединение журналистики и мобильных технологий способствует очевидной персонализации журналистики, а также порождает новый канал распространения информации, который не привязан к определенному месту или времени. С другой стороны, усиливает степень ответственности журналиста, который теперь должен не только оперативно находить, но и быстро перерабатывать полученную разноформатную информацию в необходимый для распространения на массовую аудиторию вид. 

