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В конце прошлого года опубликованы результаты исследований международных фондов (Monitor Group и Kauffman Foundation) по соответствию бизнес-образования нуждам предпринимателей. Беларусь в этом рейтинге занимает одно из последних позиций. Наверное схожие результаты были бы получены при анализ управленческих компетенций топ-менеджеров крупных отечественных предприятий.

Для исправления ситуации необходимы совместные усилия учреждений бизнес-образования, органов государственного управления и бизнес-сообщества.

Важнейшей задачей белорусского бизнес-образования является подготовка управленческих кадров, способных работать в нашей стране, эффективно используя накопленный зарубежный опыт и адаптируя его к белорусской действительности. Отечественные образовательные программы должны соответствовать международным стандартам качества.

Наши предприятия уже не устраивает тот уровень подготовки специалистов, который существует в стране. Потому что им не хватает практических навыков, хотя теорией они владеют. Практическая составляющая подготовки студентов должна формироваться на передовых предприятиях, которых, к сожалению, у нас недостаточно. Кроме этого, они мало заинтересованы участвовать в образовательном процессе.

С другой стороны, появилась тенденция: на отдельных предприятиях создаются собственные образовательные центры, где выпускников вузов доучивают бизнес-знаниям с учетом реалий практики конкретных предприятий. Это прямой упрек системе образования, которое не считает необходимым развивать и поддерживать в стране современные бизнес-школы. 
Со стороны государства необходима организационно-нормативная и, конечно, финансовая поддержка. В первую очередь, нужно внесение соответствующих поправок в Кодекс Республики Беларусь об образовании. Требует своего решения проблема обеспечение более тесной кооперации бизнеса и бизнес-образования, налаживание диалога между бизнес-школами и потребителями их продукта, поиск взаимопонимания, в результате которой образовательные программы приблизятся к требованиям практики, а практики глубже поймут возможности и ценность образования.

Сегодня на повестке дня стоит задача создания образовательной системы, когда в одном учреждении готовятся руководители не только по программам повышения квалификации и переподготовки, но и получают высшее образование молодые управленцы. Непременным критерием качества их образования является владение современными управленческими технологиями, а также инновационным подходом к решению управленческих задач. Необходимо активно вовлекать в систему бизнес-образования лучших отечественных и зарубежных преподавателей, опытных управленцев, практикующих экономистов, освоивших современные бизнес-технологии. 

