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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОГРАММНЫХ ПРОДУКТОВ В ИЗУЧЕНИИ ПРИКЛАДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН
Владыко Анжелика Викторовна

УО “Белорусский государственный экономический университет”, angel.vladyko@gmail.com

К изучению прикладных экономических дисциплин в современной системе бизнес-образования, в частности при прохождении магистерской ступени обучения,  предъявляются более высокие требования с позиции открывшихся возможностей по использованию программных продуктов в образовательном процессе. Учитывая сложившуюся практику ведущих предприятий и компаний различных отраслей по активному применению известных аналитических программ по учету, оценке и прогнозированию финансового состояния, пренебрежение их использованием  при изучении дисциплин по вопросам бизнес-планирования, финансовой диагностики, экономическому анализу и т.п. приведет к растущей “невостребованности” такого рода специалистов.   Поэтому при составлении учебных программ и, в особенности, для магистрантов следует предусматривать активное использование компьютерных технологий не только при написании магистерских диссертаций, но и в процессе выполнения практических и индивидуальных заданий по конкретно поставленной задаче. Обоснуем необходимость такого подхода на примере изучения дисциплины для магистрантов практико-ориентированной магистратуры “Балансовый инструментарий финансовой диагностики”. 


Финансовая  диагностика направлена на выявление симптомов, свидетельствующих о возможных ухудшениях финансовой ситуации, об отклонениях, которые могут повлиять на организацию, задержать достижение поставленных целей и решения задач. Финансовая диагностика основывается на финансовом анализе. Сначала осуществляется финансовый анализ, затем проводится финансовая диагностика, принимаются меры финансового оздоровления, составляется финансовый прогноз. Каждое из указанных мероприятий основывается на конкретных процедурах оценки, расчета соответствующих показателей, выявления взаимосвязей между их составляющими и моделирования будущих ситуаций и прогнозов. Известные пакеты аналитических программ позволяют выполнить поставленные задачи, прежде всего, с наименьшими затратами и наибольшим эффектом, и главное, ориентируясь на достижение поставленной цели.

С точки зрения бизнес-диагностики,  результатом анализа финансового состояния является  определение оптимальной величины резервов хозяйствующего субъекта, достаточной для  обеспечения нормальной платежеспособности организации и  минимизации издержек финансового риска, при условии, что избыточные оборотные ресурсы не будут “отвлекаться” из текущей хозяйственной деятельности. С другой стороны, его ориентированность на поиск, идентификацию и устранение внутрифирменных проблем обеспечивает принятие обоснованных управленческих решений, в том числе в  области  развития, выхода  из  кризиса, перехода к  процедурам банкротства,  покупки-продажи бизнеса или пакета акций, привлечения инвестиций.
      
Заданные цели сопровождаются постановкой ряда аналитических задач, решаемых с помощью различного типа моделей, позволяющих структурировать и идентифицировать  взаимосвязи между основными показателями, характеризующими финансовое состояние исследуемой организации. Выделяют три основных типа моделей: дескриптивные, предикативные и нормативные.

      
Дескриптивные модели, известные, как модели описательного характера, являются основными для оценки финансового состояния  организации.  К  ним относятся: построение системы отчетных балансов, представление финансовой отчетности в различных аналитических разрезах, вертикальный и горизонтальный анализ отчетности, система аналитических коэффициентов, аналитические записки к отчетности. Все эти модели основаны на использовании информации бухгалтерской отчетности.

       
Предикативные модели - это модели предсказательного,  прогностического характера. Они используются для прогнозирования доходов организации и ее будущего финансового состояния. Наиболее распространенными из них  являются: расчет  точки  критического  объема   продаж,   построение прогностических финансовых отчетов, модели динамического анализа (жестко  детерминированные факторные модели и регрессионные модели), модели ситуационного анализа.

Нормативные модели позволяют сравнить фактические результаты деятельности  предприятий с ожидаемыми результатами, рассчитанными по бюджету. Эти модели используются  в  основном во внутреннем финансовом анализе. Их сущность сводится к установлению нормативов  по  каждой статье расходов по технологическим процессам, видам изделий, центрам ответственности и  к анализу отклонений фактических данных от этих нормативов. Анализ в значительной степени базируется на применении жестко детерминированных факторных моделей.

Технология проведения аналитических процедур, независимо от характера предлагаемых моделей, адаптируется к требованиям применения компьютерных программ: системности, комплексности, оперативности, точности, прогрессивности и динамичности. Только на основе их выполнения обеспечиваются познание состояний управляемого объекта и тенденций его развития,  систематическое и целенаправленное повышение эффективности хозяйственной деятельности по результатам анализа.

Для проведения анализа финансового состояния хозяйствующего субъекта в условиях компьютерной обработки данных характерно:

      
Во-первых, сохранение целостности (совместимости  составных  частей) анализа при условии децентрализованной обработки информации. Магистрант (студент), получив индивидуальное задание, приступает к проведению оценочных расчетов в конкретной последовательности изучаемых показателей, связанных постановкой единой цели по решению обозначенной проблемы.
      
Во-вторых,  соединение  процесса  обработки  информации с процессом принятия решения. 

В условиях применения программных продуктов аналитические задачи решаются непосредственно самим пользователем. Аналитик (студент, магистрант) контролирует самостоятельно все стадии  процесса обработки аналитической информации, имеет возможность оценить полученные результаты, грамотно использовать их для обоснования управленческих решений.

      
В-третьих, повышение оперативности и действенности анализа. Программное обеспечение, используемое аналитиком-практиком либо магистрантом (студентом) при изучении технологии анализа финансового состояния и финансовой диагностики, превращает подсистему аналитического обеспечения управления хозяйственной деятельностью исследуемого объекта в постоянно действующий фактор повышения эффективности производственной деятельности, с одной стороны, и качества подготовки высококвалифицированных специалистов-аналитиков и управленцев в рамках образовательного процесса при изучении соответствующих дисциплин, с другой. 

Существует ряд программных продуктов, которые являются ключевыми звеньями в  соединении информационной базы для учета, планирования, финансового анализа и диагностики состояния организации. При изучении дисциплины “Балансовый инструментарий финансовой диагностики” выбранный программный комплекс должен помочь магистранту в построении заключения о текущем финансовом состоянии и разработке прогноза на будущий период для конкретного исследуемого объекта. Использование в образовательном процессе распространенных функциональных пакетов: “ИНЭК-Аналитик”, “Audit Expert”, “Альт–Финансы”, “Financial  Analysis” и др., либо самостоятельно разработанного стандартными средствами MS Excel комплекса аналитических таблиц, в значительной мере, облегчат и ускорят процесс расчета и сравнения с имеющимися критериями основных показателей оценки финансового состояния организации при одновременном росте эффективности и достоверности аналитических процедур. На основании полученных данных аналитику (студенту, магистранту) открываются широкие возможности для обоснования оптимального варианта развития изучаемой организации в ближайшей перспективе, разработки для нее действенной программы финансового оздоровления или обоснования востребованного инвестиционного решения. Для обеспечения использования указанных программных продуктов в изучении прикладных экономических дисциплин необходимы соответствующие условия для работы, прежде всего, в аудитории, так как внеаудиторное изучение, базирующееся на самостоятельной работе, сдерживается, в первую очередь, обладанием соответствующими знаниями и финансовыми возможностями к доступу к прикладным программам и аналитическим системам. В данной ситуации для аудиторных занятий решением может стать создание информационной системы, основанной на внутренней базе данных организаций, выступивших объектом преддипломной практики, или местом работы магистрантов; построение на ее основе в среде MS Excel модели, позволяющей производить мониторинг и накопление информации о состоянии организации, анализ данных и финансовую диагностику, многовариантное прогнозирование, оптимизацию управленческих решений (ядром при этом, может быть, готовый пакет известных компьютерных программ).


Таким образом, прикладные компьютерные программы позволяют проводить всесторонний анализ финансового состояния организации и динамики ее развития; рассчитывать и сравнивать значения финансовых показателей, характеризующих состояние бизнеса; осуществлять преобразование стандартных белорусских бухгалтерских отчетов в формы, соответствующие Международным стандартам финансовой отчетности (IAS); разрабатывать методики анализа с использованием детальных данных бухгалтерского учета; строить в автоматическом режиме прогноз всех финансовых отчетов на несколько периодов вперед; проводить вертикальный и горизонтальный анализ баланса, рассчитывать структуру активов и пассивов организации, а также динамику их изменения; автоматически получать заключение о финансовом состоянии исследуемой организации.
Внедрение современных программ финансовой диагностики в процесс изучения экономических дисциплин позволит повысить уровень знаний в этой области, и значительно облегчит принятие грамотных управленческих решений, как на практике, так и в образовательном процессе.

