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Практическая направленность процесса обучения является ключевым фактором для успешной подготовки специалистов-управленцев в различных сферах бизнеса. Для обучения студентов методам решения реальных бизнес задач представляется возможным использовать различные способы. Закрепление теоретических знаний, полученных студентами в ходе обучения, приобретение и совершенствования практических навыков и умений при получении бизнес-образования, происходит во время практик и стажировок, являющихся составной частью учебного процесса. 
В Институте бизнеса и менеджмента технологий БГУ с 2012 года организовано прохождение  стажировки в Республике Польша. Это стало возможным благодаря сотрудничеству между Польско-белорусской торгово-промышленной Палатой и Институтом, которое осуществляется в соответствии с  Соглашением о сотрудничестве, подписанным в ходе XVI Белорусско-польского экономического форума «Добрососедство Минск 2012». 
Стажировки проводятся в компаниях  успешного бизнеса Республики Польша. Так летом 2012 года студенты Института получили возможность стажировки в отделе морских перевозок и в отделе маркетинга компании Kuehne+Nagel, а так же в отделе по обслуживанию клиента международной дистрибуции и в отделе по расчетам национальной дистрибуции фирмы Grupa Raben.  В ходе прохождения стажировки студенты Института ознакомились со структурой и профилем деятельности крупных международных логистических компаний. Они работали с транспортными документами, освоили специальные компьютерные программы, свойственные для логистической сферы, узнали как на практике строятся логистические цепи. В компании Kuehne+Nagel стажеры получили возможность участвовать в новом проекте по экспорту продукции в США, познакомились с возможностями проведения маркетинговых исследований по реальным группам товаров, общались с клиентами,  приобрели навыки формирования базы потенциальных клиентов, участвовали в комплектации и архивации торговой документации. Студенты работали в принимающих компаниях на польском и английском языках, что, несомненно, способствует развитию языковых навыков. Студентам понравилась позитивная атмосфера в коллективе сотрудников, высокий уровень организации труда. В выходные дни стажеры могли познакомиться с культурой и достопримечательностями Варшавы и Познани. По результатам выполнения программы стажировки студенты защитили отчеты на итоговой конференции, в которой приняли участие руководители Польско-белорусской торгово-промышленной палаты, представители Белорусского Посольства в Польше и Института, и получили международные сертификаты. 
Успешное проведение стажировок стало возможным благодаря четкой, слаженной и высокопрофессиональной работе коллектива сотрудников Польско-белорусской торгово-промышленной Палаты.  Все детали стажировки, начиная с тщательного выбора принимающих компаний,  организация визового оформления документов  в посольстве, вопросы приема стажеров, все финансовые моменты были тщательно проработаны и успешно решены сотрудниками этой компании. Со стороны Института подбор студентов и сопровождение стажировки осуществлялся кафедрой Бизнес-администрирования.

Отбор студентов для стажировки происходит в Институте  по определенным критериям. Это - высокая успеваемость,  хорошее знание английского языка,  базовые знания польского языка.

В развитии международного сотрудничества в Институте с текущего года осуществляется преддипломная практика в компаниях Республики Польша. Благодаря работе Польско-белорусской торгово-промышленной Палаты ряд выпускников Института проходят практику и пишут дипломные работы в таких международных компаниях как Kuehne+Nagel, Albatros Cargo, Logfret Polska. Студенты получают практические навыки в различных отделах принимающих компаний. В соответствии с представленным планом практики они имеют возможность посетить склады высокого хранения, участвовать в таких мероприятиях как форум Młode Logistyki, конференция  Multimodalna Europa, автоматизированные торги в ходе проведения  Hala EXPO XXI. 
Международные практики и стажировки, осуществляемые при совместных действиях Польско-белорусской торгово-промышленной Палаты и Института бизнеса и менеджмента технологий БГУ,  однозначно способствуют формированию у выпускников навыков для будущей успешной практической деятельности, в том числе, и  по созданию собственного бизнеса, что так необходимо для динамичного развития экономики нашей страны.

