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Изучение экономических дисциплин на программах переподготовки в том или ином виде обязательно связано с построением прогнозов. Помимо экспертных и качественных подходов важную роль играют и количественные методы. Их основным преимуществом является большая объективность и меньшая зависимость от субъективных мнений экспертов. Нужно отметить, что процесс обучения включает в себя двухсторонний диалог, благодаря которому удалось достаточно четко выявить слабые стороны классических методов прогнозирования, подробно описанных в специализированной литературе [1-3].
Указанные недостатки оказываются неразрывно связанными с условиями работы на постсоветском пространстве и с принципиальными особенностями имеющихся данных:

· короткий период наблюдения. Для получения качественного и статистически обоснованного прогноза «лабораторно чистые» подходы требуют информацию за 5-6 лет наблюдений. Этот срок сравним со средним временем существования многих экономических субъектов. Поэтому приходится сталкиваться с необходимостью построения прогноза на основании данных всего за 2-3 года;

· наличие пропусков в данных. Эти пропуски обусловлены не только ошибками в сборе информации, но и получением явно недостоверных наблюдений (ажиотажный спрос, нехватка товара в результате ошибочного планирования и т.д.). Такие сведения также приходится исключать из анализа. Итог этого процесса: приходится отказываться от надежных и практичных методик сглаживания временных рядов;
· большое влияние макроэкономических факторов, особенно усилившихся в период глобального экономического кризиса. Результатом является невозможность использования классических «самодостаточных» методик прогнозирования.
Однако активное использование собственных данных слушателей программ переподготовки (как правило, уже состоявшихся специалистов в своей области деятельности) помогает не только выявлять недостатки стандартных подходов, но и эффективно, на десятках реальных примеров отрабатывать альтернативные методики прогнозирования. В числе оправдавших себя на практике приемов работы можно отметить следующие:
· использование линейной регрессии и индикаторных переменных (0, 1) для учета сезонных факторов. Этот прием позволяет справляться с проблемой пропусков в данных;

· прогноз на основе регрессионных методик с использованием в качестве дополнительных регрессоров внешних факторов (курс национальной денежной единицы по отношению к доллару США и евро, уровень инфляции, средняя зарплата);

· обязательное использование экспоненциального сглаживания с учетом сезонности в качестве подстраховки и качественной проверки результатов, полученных на основе регрессии с внешними факторами;

· корректировка прогнозов за счет применения дополнительных индикаторных переменных.

Естественно, подобные манипуляции требуют активного выдвижения гипотез и идей, основанных не на самих данных, а на личном опыте и мнении слушателя. Поэтому при прогнозировании появляется не только субъективный момент, но и набор внешних факторов, значение и само появление которых точно предугадать невозможно. Фактически, в таких сложных условиях можно говорить только о сценарных прогнозах (рекомендуется разработка минимум трех сценариев), но и этот вариант оказывается намного лучше работы «вслепую». Появляется шанс быстро определить, какой именно сценарий оказался ближе к реальному положению дел и оперативно произвести коррекцию предсказаний. Именно поэтому важно делать упор на простые и прозрачные методики, позволяющие дать хорошую экономическую интерпретацию каждого из параметров. Тогда появляется возможность не только прогнозировать, но и выявлять действительно значимые для деятельности факторы, находить и использовать новые полезные закономерности.
В качестве интересных примеров таких обнаруженных закономерностей можно привести следующие:

· девальвация 2009-го года привела к одномоментному падению продаж бытовой техники в одной из крупных торговых сетей Беларуси. Интересно, что сезонная составляющая и небольшой ежемесячный прирост продаж быстро (в течении одного месяца) вернулись к прежним значениям (автор: Алексеев П., белорусско-норвежская программа «Логистика»);
· на продажи целого ряда пищевых продуктов (например, майонеза) оказывают сильное влияние не только привычные сезонные факторы (Новый год и т.д.), но и праздники религиозные. Некоторые из них (например, Пасха) не привязаны к конкретной дате, что не позволяет быстро выделить саму сезонную компоненту. Зато, после внимательного учета всех факторов, наконец-то оказалось возможным оценить влияние рекламных кампаний (автор: Ржановская Н., белорусско-норвежская программа «Логистика»);
· в торговых организациях увеличение числа торговых агентов не всегда увеличивает объемы продаж, а вот увеличение контролирующих сотрудников может оказаться значительно более эффективным шагом (автор: Прищиц С., программа MBA). 
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