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Повышение качества образовательного процесса высшей школы Республики Беларусь
Месник Д.Н. кандидат экономических наук, доцент 
В современной действительности имеет место необходимость перехода высшего образования от классического его понимания к соответствию международным стандартам и методологии обучения студентов (слушателей). Считается, что классическое обучение наиболее дорогостоящее, требующее больших затрат производства образовательных услуг, и в определенной степени, более высоких бюджетных расходов, целенаправленно обеспечивающих повышение качества образования. Надо сказать, что все этапы, начиная со среднего обучения и далее обучение в высшей школе, аспирантуре, докторантуре, обдумано находились в тесной взаимосвязи, дополняя одни другого, нацелено эффективно используя человеческий потенциал экономической системы, который способствовал развитию научного и научно-технического потенциала, в частности инновационной основы научно-технического прогресса. 
Макроэкономическими показателями, характеризующими научный, научно-технический потенциал экономики, выступают наукоемкость валового внутреннего продукта, где данный показатель за период 1990-2010гг. снизился 3,24 раза; среднегодовая численность работников, занятых исследовательской работой, сократилась за этот же период на 3,38 раз, в том числе кандидатов наук – приблизительно 1,87 раз, тогда как численность докторов наук наоборот увеличилась более 27%; доля работников отрасли «Наука и научное обслуживание» в общей численности занятых в экономике уменьшилась почти в 2,6 раз; численность организаций, выполняющих исследовательские работы уменьшилась более чем на 20%, и в то же время, численность учреждений, обеспечивающих получение высшего образования выросло 1,6 раз. Очевидно, что многие показатели уступают рекомендуемым (либо их критическим) значениям специалистами зарубежных экономически развитых стран. Для преодоления негативных тенденций, влияющих на качество образовательного процесса, предпринимаются первые шаги к переходу к двухуровневому высшему образованию, совершенствованию работы аспирантуры и докторантуры и другие мероприятия, касающиеся мотивации труда работников образовательных учреждений. Ожидается, что эти преобразования будут иметь позитивное влияние на повышение качества образовательного процесса, в контексте развития структуры национальной экономики, связанного с применением с 2011 года методологии ОКЭД. 
Ключевым звеном в образовательном процессе выступает человеческий фактор, или, прежде всего, профессорско-преподавательский состав учреждений образования. В связи с этим имеет место прямая зависимость между стимулированием профессорско-преподавательского состава и качеством профессиональной подготовки специалистов определенного профиля; между организацией учебного процесса и объемом усваиваемости преподносимого материала студентам (слушателям). 
Совершенствование организации учебного процесса по международным требованиям находит свое отражение в модульной структуре рабочих программ дисциплин, кредитном обучении, где рациональный объем одного кредита составляет 34 часа. При этом модульное обучение направлено на ожидание более глубокой усваиваемости обучающимися информационного материала, его обобщении и систематизации, что весьма важно в практическом применении полученных ими знаний высшей школы. Расширение зоны обучения типами занятий способствует рациональному распределению часов между видами проводимых занятий, сохраняя оптимальность между объемами тарифицированных часов и нетарифицированных часов. Что открывает дополнительные возможности повышения качества обучения посредством стимулирования профессорско-преподавательского состава, мера которой заинтересовывает преподавателей в результатах своего труда. Такие научные исследователи совершенствования учебного процесса, как Бабко Г.И. и другие, определяя технологию обучения, выделяют «... конкретные пути, средства, способы осуществления процесса обучения, объединенные некой дидактической задачей и обеспечивающие достижение определенного уровня реализации целей обучения .... технологии обучения, с одной стороны, предполагают определенные жесткие требования (рассмотрение и взаимодействие всех элементов процесса обучения, строгая последовательность в осуществлении этапов обучения и т.д.); с другой стороны – сохраняют широкое поле для инициативы преподавателя (выбор методов, средств, приемов, форм организации обучения; постановка частнодидактических целей обучения в соответствии с задачами учебной программы к теме, отдельному занятию)...».
Дидактический подход к содержанию компетенции, включающей научно-теоретические знания и деятельность, способствует разработке новых дисциплин интеграционного характера, обеспечивая достижение целей, которые находят свое отражение в Программах социально-экономического развития согласно Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь до 2020 года.    
