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Переход от индустриального к информационному обществу обуславливает  заметные изменения и в требованиях к образованию. Появляются новые технологии, меняется сама модель образования обучаемого. Новое “поколение цифры” воспринимает информацию и формирует знания иначе, чем их родители, и задача современных учебных заведений предоставить учащимся новые технологии и методики образования, согласованные с их запросами. На помощь приходит е-learning — система электронного обучения при помощи информационно-коммуникационных технологий (ИКТ).

Анализ событий в области e-learning в 2012 году позволил выявить следующие основные мировые тенденции:

- распространение видео- и он-лайн обучения и, как следствие, внедрение концепции «перевернутый класс», когда трансляция теоретических знаний осуществляется с помощью ИКТ, а высвобожденное время преподавателя тратиться на адресную помощь обучающимся на практических занятиях. Это в свою очередь дает дополнительную мотивацию студентам и  упрощает построение проектоориентированного обучения, когда  ставится задача, а обучаемый самостоятельно приходит к осознанию необходимости получения дополнительных теоретических знаний;

- появление MOOC (англ. Massive open online-course) – массовых открытых бесплатных он-лайн курсов.  Некоторые аналитики говорят, что к 2050 году останется около 10 наиболее крупных университетов с подобной системой обучения, остальные высшие учебные вынуждены будут закрыться; другие же указывают на серьезную проблему разного уровня подготовки слушателей данных программ, что приводит к большому оттоку учащихся;

- разработка и применение аналитического программного обеспечения, которое автоматически оценивает прогресс студента в изучении дисциплины и помогает выстроить индивидуальную траекторию обучения, учитывая интеллектуальные и эмоциональные особенности учащегося; 

- развитие мобильного обучения, позволяющего проходить обучение в любое время в любом месте. В то же время данная тенденция выдвигает требования к наличию мобильной версии LMS (англ. Learning Management System – система управления обучением) и  wi-fi в вузах. Учебные заведения могут, в свою очередь, сэкономить, поощряя использование обучающимися собственной информационной техники (Byod – bring your own device);
- в области технологий набирает обороты тенденция перехода от покупного программного обеспечения (ПО) к SaaS-программам (англ. software as a service — программное обеспечение как услуга). Использование сервисов on-line позволяет сэкономить на покупке новых версий ПО и  на содержании технического персонала. Примеры: виртуальные комнаты (v-class от Websoft) и площадки для проведения вебинаров (Comdi.com, WizIQ); использование всевозможных бесплатных площадок для размещения контента (Youtube, SlideShare) и его подготовки (prezi.com).

- геймификация – имеется в виду не только обучение с помощью видео-игр и виртуальных миров, но главным образом  использование такой игровой мотивации, как постоянные поощрения и возможность повторно пройти игровой уровень и добиться успеха;

- дальнейшее развитие обучения с помощью социальных сетей. Положительные моменты в подобном виде обучения – обучение «всех-всеми»,  когда при объяснении вопроса друг другу студенты лучше понимают суть предмета; создание сообщества специалистов, которое может оказать поддержку в дальнейшей профессиональной деятельности. Однако возникает опасность отхода от собственно процесса обучения из-за привычки использовать социальные сети в развлекательных целях:  учебная группа в соцсетях требует постоянного присутствия педагога-фасилитатора.
Жизнь ставит перед учебными заведениями новые задачи, которые требуют финансовых и человеческих ресурсов, преодоления консерватизма. Необходимо стремится быть в русле мировых тенденций, идти в ногу со временем, а  иначе можно потерять свое место на рынке образования.
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