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Инновационный подход в подготовке специалистов в области управления человеческими ресурсами заключается в повышении эффективности образовательного процесса, соответствие его уровню развития информационных и коммуникационных технологий, формировании качественно новой образовательной среды.
Основной смысл инноваций в образовательном процессе состоит в трансформации норм, правил и принципов социального взаимодействия между обучающим и обучаемым. Под инновационными образовательными технологиями следует понимать не только использование современных информационных и коммуникационных технологий, то есть Интернета, мультимедиа, вебинаров, и т.п., что изменяет только форму трансляции информации. Такое понимание инноваций в образовательном процессе не позволит повысить качество бизнес-образования. 

Имитационная игра выступает как вариант организационно-деятельностной игры,  построенный на базе метафоры, отражающей реальный бизнес-процесс. Имитационная игра подразумевает работу участников в условном, вымышленном пространстве, что позволяет повысить мотивацию участников на работу в тренинге и их вовлеченность в процесс за счет нестандартного подхода к той деятельности, которая моделируется игрой;  сфокусироваться на главных, основополагающих моментах изучаемого/отрабатываемого процесса; рассмотреть свою деятельность «из другой плоскости», найти неочевидные, нестандартные решения проблем, которые при обычном обсуждении подходе казались неразрешимыми.

В соответствии  с «Конусом опыта Эдгара Дейла» эффект обучения с помощью имитации (или имитационной игры) достигает 90% от всего объема предложенного материала обучения, далее по эффективности идет только выполнение реальной деятельности, которое обучает на 100%. Для сравнения просмотр видео позволяет осознать и запомнить всего 30% от увиденного, просмотр презентации с докладом – 50% от увиденного и услышанного, участие в дискуссии или выступление с речью по проблеме – 70%. 

Этапы проведения имитационной игры следующие: (1) введение в игру, (2) разделение на группы, (3) «погружение» в игру, (4) игровой процесс, (5) подведение итогов и обратная связь. Моделирование реальной ситуации в обучении позволяет выделить из бизнес-процесса отдельные составляющие, подробно проанализировать их, выделить наиболее существенные моменты, найти максимально эффективные способы решения, разработать оптимальные алгоритмы поведения. 

В повседневной работе специалист по управлению человеческими ресурсами постоянно взаимодействует как с сотрудниками своей организации, так и с большим количеством кандидатов на вакансии, представителями обучающих организаций и т.д. Каждое взаимодействие представляет собой некую схему, в которой как HR-специалист, так и его партнер, реализуют последовательность одних и тех же действий, однако с разным итоговым эффектом. Поэтому в обучении будущих специалистов по управлению человеческими ресурсами или уже работающих в должности директора или менеджера по персоналу следует создать имитацию проблемной ситуации, например, принятия на работу, ротации или внедрения изменений, подготовки к обучению или аттестации, увольнения и т.п., а затем найти несколько альтернатив успешного достижения желаемого результата. Уровень сложности и длительность имитационной игры определяется в зависимости от качественного состава группы. Как показывает практика, независимо от опыта работы, для каждого участника возникают моменты, в которых совершенно меняется угол зрения на отрабатываемую проблему. 
В основном все имитационные игры, как и организационно-деятельностные игры, представляются как обыгрывание прошедших, актуальных или возможных ситуаций с целью выявления повторяющихся ошибок, причин ошибок, а также наиболее выгодных вариантов развития персонала данной организации, вследствие чего возникает главная цель имитационной игры – сломать стереотипы своего поведения в рабочем процессе и освоить новые эффективные профессиональные приемы. Имитационные игры максимально, как никакой другой метод, приближены к практической деятельности. Участникам дается возможность, как в кратком фильме, сыграть самих себя, и убедиться в бесполезности некоторых действий, которые присутствуют в их ежедневной работе.
Смысл имитационной игры заключается в обучении через практику, когда обучаемые сами находят решения, опираясь на реалии своего бизнеса и профессиональные знания, например, руководят персоналом, используя стратегическое и операционное планирование, управление проектами, умение использовать имеющиеся ресурсы наилучшим образом и перестраивать управление под меняющиеся требования рынка. Имитационные игры позволяют увеличить масштаб охвата действительности, наглядно представляют последствия принятых решений, дают возможность проверить альтернативные решения. В результате проведения игры обостряется социальная чувствительность, уменьшается нормативный самоконтроль, формируется установка на восприятие новой информации, снижается порог принятия критической точки зрения другого. Сценарий имитационной игры можно выстроить таким образом, чтобы включить в активные действия любое количество участников, при этом каждый имеет возможность проявить свою индивидуальность, поскольку работают участники в небольших командах.
Формат имитационной игры позволяет участникам чувствовать свободными в выборе мышления и поведения и будет особенно эффективным для решения следующих задач:

· разработка, прояснение и донесение до сотрудников стратегии компании;

· разработка новых проектов и управление проектами; 

· обучение самоменеджменту и самоорганизации;
· повышение эффективности взаимодействия участников друг с другом, следовательно, приобретение опыта взаимодействия с клиентами;

· изменение отношения участников тренинга к определенной проблеме;
· моделирование процесса принятия решения; 

· стимулирование творческой активности участников, перевод фокуса внимания участников с фиксирования преград и сложностей на самостоятельный поиск новых возможностей, нестандартных алгоритмов и оригинальных решений; 

· вовлеченность в процесс обучения, ускорение групповой динамики стимулируется необычной, нестандартной игровой реальностью.

В имитационной игре можно смоделировать любые рабочие ситуации и без риска для бизнеса протестировать самые смелые идеи, развить свои профессиональные, командные и личностные навыки. 

Разработка и применение инновационных игровых образовательных технологий будет способствовать созданию избыточной образовательной среды, то есть обеспечения бизнес-образования содержательными и материальными ресурсами и необходимыми регламентирующими документами, что позволит реализовывать вариативные программы, обеспечивающие индивидуальный запрос каждого обучаемого, что соответствует требованиям личностно-ориентированного подхода от знаний к компетенциям.

