ТЕМЫ
ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ ПО КУРСУ 
«История славянских народов: история России и Украины 

(1917 – 1945 гг.)» 
 Краткие методические указания. Семинарские занятия по истории славянских стран (История России и Украины 1917–1945 гг.) являются составной частью освоения студентами учебного курса.  Подготовка к занятиям предполагает предварительное изучение определённого раздела учебника, конспектов лекций, специальной исторической литературы, исторических карт, схем и др. Однако первостепенное внимание должно быть уделено изучению и анализу источникового материала по проблеме, определенной для рассмотрения на практическом занятии.
С большинством исторических источников студент имеет возможность ознакомиться по отрывкам, помещенным в рекомендованных хрестоматиях и сборниках документов. Критическое осмысление конкретного материала хрестоматий способствует более глубокому усвоению учебного курса, позволяет приобрести навыки самостоятельной научно-исследовательской работы.

     Заслуживает поощрения самостоятельная работа студентов с иными источниками и исследованиями, благодаря которым можно глубже постичь изучаемую тему. Перед студентом ставится задача овладеть навыками использования библиотечных каталогов, библиографических справочников и указателей в учебной литературе и журнальных статьях.       Наиболее важными информативными источниками по истории России и Украины 1917–19145 гг. являются материалы законодательства и актовые материалы, а также материалы публицистики. В этих источниках выражалась политическая ориентация, характер и интересы различных групп населения, и все это накладывало отпечаток на интерпретацию фактов. Располагаем богатейшим сбором материалов, доступных в хрестоматиях и в сети Интернет.

 Знакомясь с рекомендованными историческими источниками, студенты полноценно готовятся к практическим занятиям. Дополняют подготовку материалы лекций и учебной литературы. Глубоко осознать противоречивость, неоднозначность исторического процесса, его причинно-следственные связи и закономерности, получить представление о различных подходах, оценках, концепциях, имеющих место при освещении как отдельных событий, так и переломных моментов советской истории 1917–1945 гг., возможно при использовании (прочтение, сравнительный анализ, реферирование важнейших разделов и положений, информационных сюжетов и др.)  рекомендованного минимума научной литературы (монографии и статьи). Критическое изучение этих работ поможет обосновать и отстоять собственную точку зрения. Например, по таким многогранным и сложнейшим проблемам, как причины и характер Революции 1917 г., а также Гражданской войны в России.

ТЕМА ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ 

                   Тема: ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА (1918 – 1920 / 1922 (1923) ГГ.)      

( 2 часа)

План

1. Общая характеристика Гражданской войны в России.

2. Первый этап Гражданской войны в России (май – ноябрь 1918 г.).

3. Второй этап Гражданской войны (декабрь 1918 г. – март 1920 г.).

4. Третий этап Гражданской войны в России (март 1920 г. – июль 1923 г.).

5. Крестьянское сопротивление советской власти и борьба с басмачеством в Средней Азии.

6. Итоги Гражданской войны для России и Украины.
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