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СОЦИАЛЬНО-МЕДИЦИНСКИЕ АСПЕКТЫ

ЭКОЛОГО-ГЕОФИЗИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ ЛИТОСФЕРЫ

Изучение взаимодействий природных процессов и явлений с процессами антропогенного происхождения как вероятных источников чрезвычайных ситуаций представляется одной из наиболее актуальных задач в условиях интенсивного развития индустриального общества. 

Одним из наиболее значимых показателей социально-экономических условий жизни населения является состояние общественного здоровья. Основным признаком чрезвычайной ситуации является угроза жизни и здоровью человека. 

Анализ эффектов комбинированных воздействия геоэкологических факторов на человека, состояние его здоровья, следует считать в высшей степени значимой задачей как в социально-экономическом, так и в научном аспекте.

Уровень заболеваемости злокачественными новообразованиями является одним из наиболее эффективных индикаторов экологической и геоэкологической ситуации. В целях оценки влияния природных и связанных с ними антропогенных факторов, действующих в зонах разломов земной коры, на риск формирования злокачественных образований, в качестве объекта исследования был выбран фрагмент поверхности Земли, ограниченный территорией Воложинского и Столбцовского р-нов Минской обл. Республики Беларусь. Для определения общих тенденций развития процесса и отработки алгоритмов исследования был проведён системный анализ интенсивных показателей заболеваемости населения Воложинского и Столбцовского р-нов злокачественными новообразованиями за период с 1953 по 2003 гг. Сведения о случаях заболевания были получены из Белорусского канцер-регистра, сведения о численности населения ― из материалов Управления статистики по Минской обл. и Архива Минской обл. [1—6].

Полученные результаты свидетельствуют об определённом влиянии на формирование уровня заболеваемости фактора загрязнения территорий радионуклидами 137Cs (нарушение естественной связи между численностью населения и количеством случаев заболевания наблюдается в период, включающий период радионуклидного загрязнения территории в результате аварии на ЧАЭС; устойчивое снижение значений коэффициентов корреляции между этими показателями в течение всего периода наблюдения характерно для категорий населённых пунктов, подвергшихся загрязнению радионуклидами). Следует отметить также, что практически все зоны, загрязнённые радионуклидами, на исследуемой территории Воложинского и Столбцовского р-нов расположены в пределах или в непосредственной близости от линеаментов литосферы. Таким образом, имеют место признаки определённого воздействия на уровень заболеваемости населения злокачественными новообразованиями, наряду с антропогенным фактором радионуклидного загрязнения, комплекса природных геофизических факторов, действующих в зонах линеаментов литосферы.

Установлено также, что степень подобия структур заболеваемости в населённых пунктах с различными геологическими условиями (расположение над разломами, над линеаментами, вне линеаментов) в целом выше, чем в населённых пунктах с различными радиоэкологическими условиями (расположенных в зонах с загрязнением и без загрязнения 137Cs).

Сопоставление структур заболеваемости в целом по ансамблю, относящихся к каждому из периодов, позволяет сделать вывод, что наибольшее изменение структуры заболеваемости наблюдалось в период с 01.07.1984 г. по 31.12.2003 г., причём особо можно выделить период с 01.07.1984 г по 30.06.1994 г., значительная часть которого совпадает с периодом наивысшей активности 137Cs, сформировавшего загрязнение значительной части территории Воложинского и Столбцовского р-нов в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Таким образом, можно заключить, что фактор загрязнения территории радионуклидами 137Cs оказывает влияние на заболеваемость населения злокачественными образованиями, в определённой степени изменяя её структуру по локализациям. Изменений структуры заболеваемости под влиянием геофизических факторов, действующих в зонах линеаментов литосферы, в результате анализа имеющихся данных не выявлено.

Исходя из полученных критериальных оценок уровней конкордации также можно с достаточно высокой достоверностью утверждать, что факторы загрязнения территории радионуклидами 137Cs и расположения её над линеаментами литосферы оказывают определённое влияние на структуру заболеваемости по локализациям злокачественных новообразований. Согласованность структур заболеваемости, зарегистрированных в различные периоды наблюдения на загрязнённых территориях оказывается выше, чем на территориях без радионуклидного загрязнения. Аналогично согласованность структур заболеваемости в зонах, расположенных над линеаментами литосферы, значимо выше показателя вне указанных зон.

Методика моделирования непрерывного пространственного распределения интенсивного показателя заболеваемости совместно с моделированием непрерывного пространственного распределения значений его натурального логарифма [7] позволило выявить следующее: в зонах, расположенных над линеаментами литосферы, уровень заболеваемости населения злокачественными новообразованиями превышает уровень заболеваемости населения, проживающего вне этих зон; комбинированное влияние геофизических факторов, действующих в данных зонах, и фактора загрязнения территории радионуклидами 137Cs приводит к некоторому снижению уровня заболеваемости населения злокачественными новообразованиями. Выявленные тенденции подтверждаются и результатами применения методов оценки корреляции сопряжённых признаков категоризованных данных [8].

Дифференциальная оценка динамики процесса выявила значительное снижение статистической подконтрольности в период с 1986 г. по 2003 г. по сравнению с периодом с 1953 г. по 1985 г. по признаку уменьшения общего количества серий относительно их математического ожидания [8] имело место как для всех населённых пунктов, так и для ряда их категорий. Данный факт также подтверждает наличие определённого воздействия геоэкологических факторов, сформировавшихся в результате аварии на ЧАЭС, на уровень заболеваемости населения злокачественными новообразованиями.

Интегральная оценка динамики процесса показала, что для периода 1953—1985 гг. смена слабовыраженной тенденции к снижению интенсивного показателя слабовыраженной тенденцией к его росту наблюдается около 1980 г., а в 1985 г. тенденция к росту становится значительно более выраженной. Период 1986—2003 гг. является периодом стабильного нахождения процесса в области «продолжения испытаний» [8]. Т. е. произошла определённая стабилизация, и ни рост, ни снижение показателя спрогнозировать не представляется возможным.

Исходя из вышеизложенного, нельзя исключить, что резкий рост заболеваемости населения изучаемой территории злокачественными новообразованиями, имевший место в 1985—1991 гг., в частности, обусловлен последствиями аварии на Чернобыльской АЭС. Следует отметить, что резкое изменение направления тенденции динамики эпидемического процесса имело место до аварии, так что целесообразными представляются дальнейшие исследования, направленные на выявление других факторов, оказавших влияние на изучаемый процесс.

Таким образом, в ходе исследования установлено, что геофизические факторы, действующие в зонах линеаментов и кольцевых структур литосферы, обусловливают определённое увеличение уровня заболеваемости злокачественными новообразованиями населения, постоянно проживающего в этих зонах. 

Результаты системного анализа с использованием комплекса методов обработки свидетельствуют, что комбинированное влияние геофизических факторов, действующих в зоне Украинско-Балтийского линеамента, и фактора загрязнения территории радионуклидами 137Cs приводит к некоторому снижению уровня заболеваемости населения злокачественными новообразованиями.

В ходе исследования также выявлено наличие определённого воздействия геоэкологических факторов, сформировавшихся в результате аварии на ЧАЭС, на уровень заболеваемости населения злокачественными новообразованиями и её структуру по локализациям.
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