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ОЦЕНКА ВОЗМОЖНЫХ ИНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ОПАСНОСТЕЙ 

ПРИ ОСВОЕНИИ КРУПНЫХ РЕЧНЫХ ДОЛИН БЕЛАРУСИ
Долины крупных рек являются аренами активного и разнообразного хозяйственного освоения. Практически все крупные города Беларуси стоят на реках: Брест ― Западный Буг, Витебск ― Западная Двина, Гродно ― Нёман, Гомель ― Сож, Могилёв ― Днепр и так далее. Основными видами хозяйственного освоения речных долин являются: промышленное и гражданское строительство; мостовые переходы и продуктопроводы; гидротехнические мероприятия; сельскохозяйственное использование.

Речные долины ― динамичные природные объекты, в пределах которых активно протекают процессы современного морфогенеза ― речная эрозия и аккумуляция (тип руслового процесса), делювиальный смыв и оврагообразование, подтопление и заболачивание территорий, эоловые и гравитационные процессы. 

В результате хозяйственного освоения речных долин формируются различные по занимаемой площади и объёму природно-технические системы, функционирование которых во многом зависит от особенностей проявления геолого-геоморфологических процессов. Необходимо отметить, что в настоящее время в результате интенсивной урбанизации, расширения сельскохозяйственных угодий, взаимодействия человека и природы становятся всё теснее, часто хозяйственная деятельность является фактором-толчком, активизирующем развитие негативных геолого-геоморфологических процессов. Разнообразные геологические риски, обусловленные оврагообразованием, оползнями и обвалами, деятельностью рек, с которыми сталкивается человек при освоении речных долин, часто приводят к значительным материальным потерям.

Важным аспектом хозяйственного освоения речных долин является оценка возможных инженерно-геологических опасностей. Для общей оценкиинженерно-геологических опасностей при инженерно-хозяйственном освоении речных долин нами проведён анализ продольных профилей Западной Двины, Нёмана, Днепра, Припяти на территории Беларуси (рисунки 1―3).

Западная Двина имеет выпукло-вогнутый продольный профиль (рисунок 1). Выпуклые части профиля в геоморфологическом отношении соответствуют Витебской и Браславской возвышенностям, это сказывается на морфологии речной долины ― она сужается, глубина вреза достигает 15―25 м, ширина поймы первые метры, выделяются локальные участки эрозионных и эрозионно-аккумулятивных террас. На этих территориях наблюдается увеличение уклона русла, рост скоростей течения, преобладает ленточно-грядовый либо побочневый тип руслового процесса. На склонах речной долины активно развиваются процессы делювиального смыва, оползнеобразование, линейная эрозия. 

Вогнутая часть профиля соответствует Полоцкой низине. Глубина вреза долины составляет 10―15 м, пойма достигает ширины 300 м и на всем протяжении аккумулятивная. Ширина первой надпойменной террасы до 2―3 км. Она эрозионно-аккумулятивная, с маломощным слоем аллювия. Вторая надпойменная терраса в Полоцкой низине имеет ширину до 6 км. От первой надпойменной террасы она отделяется в пределах озёрных низин слабовыраженным уступом высотой 2―3 м. Как и первая надпойменная терраса, она эрозионно-аккумулятивная, часто в уступе обнажается морена, озёрно-ледниковые и флювиогляциальные осадки [2]. Для этого участка характерны различные виды меандрирования (свободное, ограниченное, незавершенное), в пределах долины характерны процессы подтопления, заболачивания блуждания русла.
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Рисунок 1 ― Продольные профили рек Западная Двина и Нёман

Продольный профиль р. Нёман имеет более сложный рисунок, его выпуклые части приурочены к юго-западному склону Минской, Новогрудской и Гродненской возвышенностями (рисунок 1). В пределах этих возвышенностей речная долина сужается, имеет чётко выраженный ящикообразный профиль (в районе Новогрудской возвышенностей поперечный профиль резко ассиметричный, левый борт короткий и крутой, правый пологий). Глубина вреза достигает 20―25 м, пойма не широкая, надпойменные террасы эрозионные и эрозионно-аккумулятивные [1]. Характерными русловыми процессами являются ленточно-грядовый, побочневый и ограниченное меандрирование. Основные процессы: делювиальный смыв, оползнеобразование, линейная эрозия, суффозия.

Вогнутые участки приурочены к Столбцовской равнине, Любчанской низине, Скидельской низине (рисунок 1). Глубина вреза речной долины составляет 10―20 м, ширина поймы 4―5 км, сужаясь в районе города Мосты до 0,1―0,15 км [4]. Выделяются первая аккумулятивная и вторая эрозионно-аккумулятивная террасы. Преобладают процессы меандрирования (свободное, ограниченное, незавершенное). Для этих участков характерны процессы блуждания русел, заболачивание и подтопления.
Для реки Днепр характерен спрямленный продольный профиль, с некоторой вогнутостью в пределах Стрешенской и Речицкой низин (рисунок 2). Участок от границы с Россией до Жлобина характеризуется хорошо разработанной трапецевидной ассиметричной долиной, с сужением в районе Орши, где поперечный профиль ящикообразный, глубина вреза от 15 до 30 м, ширина поймы варьирует от первых сотен метров до 3―3,5 км, активно проявляются ленточно-грядовый, побочневый русловые процессы и ограниченное меандрирование. Развиты первая аккумулятивная и вторая эрозионно-аккумулятивная террасы. Активно развиваются процессы делювиального смыва, оползнеобразование, линейная эрозия, суффозия, блуждание русла, подтопление.

На участке ниже Жлобина преобладаю процессы меандрирования, русловой и пойменной многорукавности, наиболее характерными процессами явялются подтопление, заболачивание, блуждание русла. 
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Рисунок 2 ― Продольный профиль реки Днепр
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Рисунок 3 ― Продольный профиль реки Припять
Припять имеет чётко выраженный вогнутый профиль, с небольшой выпуклостью в районе Мозырской возвышенности (рисунок 3). Ширина долины достигает 75 км. В долине выделяются пойма и две надпойменные террасы. На всем протяжении ширина поймы изменяется в широких пределах ― от 1―2 км вдоль Мозырской гряды до 18 км в месте впадения Пины и Горыни [4]. Наиболее характерными русловыми процессами являются различные виды меандрирования, активно развиваются процессы подтопления, заболачивания, блуждание русла. В районе Мозырской возвышенности протекают процессы делювиального смыва, оползнеобразование, линейная эрозия, суффозия.
Таким образом, проанализировав продольные профили крупных рек Беларуси, можно сделать вывод о том, что их форма (выпуклые и вогнутые части) связана с морфологическим обликом территории и литологическим составом, слагающих пород. Освоение речных долин ведет к проявлению разнообразных инженерно-геологических процессов, обусловленные оврагообразованием, оползнями и обвалами, деятельностью рек и прочее.
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