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О СТРУКТУРЕ геодинамического мониторинга в районе Строительства АЭС

При размещении АЭС, согласно Техническому кодексу установившейся практики (ТКП), особое внимание отводится учёту процессов, явлений и факторов природного происхождения как обязательному условию обоснования экологической безопасности таких объектов. Данное требование не менее важно учитывать и после ввода АЭС в эксплуатацию, поскольку на этом этапе возможна активизация природных процессов под влиянием техногенных нагрузок [1―4].

В Национальной системе мониторинга окружающей среды (НСМОС) Республики Беларусь, как информационной базе о состоянии различных её сред, природоведческими организациями и ведомствами осуществляются разнообразные наблюдения и контроль за отдельными параметрами этой среды. Изучение структуры НСМОС в ходе проведения геодинамических исследований в районе строящейся Белорусской АЭС показало, что из тех 13 включённых в структуру отдельных видов мониторинга за геодинамическими параметрами геологической среды осуществляются наблюдения лишь с помощью сейсмических станций. Однако, даже такие исследования Центра геофизического мониторинга Национальной академии наук на ближайшем пункте (Нарочанский стационар) проводятся за пределами района АЭС. Другие виды мониторинга (комплексный ― БелНИЦ «Экология», физических явлений ― РЦГЭ при участии БелНИСГИ, радиационный — ЦРКМ Госкомгидромета, гидросферы — ЦРКМ Госкомгидромета и ПО «Беларусьгеология» и т. д.) также направлены на конкретные наблюдения на ранее созданных стационарах, полигонах, постах, пунктах, объектах за пределами района размещения АЭС. Данные этих наблюдений, объединенные общностью целей, назначением, информационным единством, могут служить в дальнейших исследованиях лишь дополнительной контрольной базой.

Вместе с тем, система НСМОС предполагает в случае необходимости создание локальных мониторинговых сетей в районах со сложной экологической и геодинамической обстановками и на территориях размещения экологически опасных объектов народного хозяйства. Следовательно, создание системы комплексного геодинамического мониторинга геологической среды в районе строящейся АЭС является необходимой и неотъемлемой частью исследований природной обстановки на территории республики. 

Для получения комплексной информации о состоянии окружающей среды в пределах размещения инженерных сооружений площадки и района воздействия АЭС предлагается следующая схема основных составляющих геодинамического мониторинга (рисунок).
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Рисунок ― Схема комплексного геодинамического мониторинга в районе строящейся АЭС
Для осуществления подобных наблюдений на начальном этапе были намечены линии опорных профилей, по которым выполнен ряд режимных измерений (гравиразведка и радонометрия). Анализ состояния реперной сети, а также учёт требований по мониторингу окружающей среды районов АЭС, выявил определённую неполноту проводимых наблюдений (по ряду причин), которую необходимо ликвидировать при формировании окончательной структуры геодинамического контроля.

В связи с тем, что в районах размещения АЭС формируются специфические природно-техногенные условия, отличающиеся определёнными тенденциями, которые могут иногда приводить к негативным эколого-экономическим последствиям, необходим более детальный и систематический учёт факторов, которые отражают такие изменения. 

Прежде всего, следует расширить границы слежения за состоянием окружающей среды, находящейся под влиянием будущей АЭС, и, следовательно, целесообразно заложить дополнительную режимную сеть или восстановить ранее существующую для пополнения базы фоновой геолого-геофизической, геохимической и иной информации с обязательным пересечением установленных зон динамического влияния разрывных нарушений.
Особо следует подчеркнуть на необходимость некоторых видов предлагаемой схемы мониторинга, которые в настоящее время либо не проводятся, либо осуществляются в ограниченном объёме. Так, обязательными составными частями наблюдений за геодинамической обстановкой в районе АЭС должны стать компоненты магнитного, электрического и температурного полей, процессы тепломассопереноса, геодезические измерения вертикальных и горизонтальных движений земной коры, проявления экзогенных процессов. Важное значение имеет также организация контроля за геохимическими особенностями покровных отложений, воздушной среды, растительности, подземных и поверхностных вод. При этом наряду с определениями концентраций основных макро- и микроэлементов, особого внимания заслуживает анализ соотношений стабильных и радиоактивных изотопов C.

Все получаемые материалы геодинамического мониторинга позволят создать базу данных состояния и направлений изменения геологической среды в районе АЭС, давать их прогноз на перспективу. Эти данные явятся одним из звеньев той организационно-функциональной мониторинговой структуры, которая будет осуществлять наблюдения за районом АЭС в целом и всеми возможными природно-техногенными изменениями окружающей среды. 
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