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СТРУКТУРНО-ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ЧЕТВЕРТИЧНЫЕ ОТЛОЖЕНИЯ ЮГО-ЗАПАДНОГО КРЫЛА ВОРОНЕЖСКОЙ АНТИКЛИЗЫ 

Район исследования находится на юго-западном склоне Среднерусской возвышенности, структурно представляющем юго-западное крыло Воронежской антиклизы (Восточно-Европейская платформа). Новейшая тектоника этой территории неоднократно рассматривалась в целом ряде работ. Из них отметим работы Г.И. Раскатова [1967], выделившего основные структуры и установившего их связь со структурами фундамента. Большое значение в этих исследованиях Г.И. Раскатов придавал четвертичным отложениям, считая их одним из основных индикаторов выявления и развития новейших структур. Дальнейшее развитие взглядов о штамповой тектонике отражено в многочисленных работах А.И. Трегуба, обобщивших их в монографии [Трегуб, 2002]. Им выделены крупные мегаблоки кристаллического фундамента меридионального простирания, а в их пределах блоки разного ранга, имеющие причудливые очертания и границы. Эти границы А.И. Трегуб называет зонами динамического влияния разломов фундамента. Последние в неоген-четвертичном структурно-вещественном комплексе представлены узкими прогибами, валами, и смыкающими крыльями флексур, а также комбинациями этих типов в различных вариантах.

Для выделения и изучения новейших структур использован структурно-геоморфологический метод, включающий анализ топографических карт и аэро- и космоснимков, цифровые модели рельефа, деформации различных реперных горизонтов (подошвы новейших, кровли четвертичных отложений, структурных карт более древних горизонтов), анализ закономерностей развития эрозионно-денудационных и эрозионно-аккумулятивных форм). Кроме того использовались геологические, инженерно-геологические, гидрогеологические разрезы разного масштаба, вскрывающие строение дочетвертичных и четвертичных отложений, а также данные геофизики, бурения, линеаментного анализа и анализа трещиноватости разновозрастных пород, радоновой съемки, а также ряд признаков проявления четвертичных движений, полученных при изучении четвертичных отложений, форм рельефа и современных процессов. Трудностью использования указанных выше различных реперных поверхностей является широкое развитие четвертичных покровных лессовых отложений, скрывающих практически все стратиграфические границы.

На картах новейшей тектоники масштаба 1: 5 000 000 (1979; 1996) район исследования характеризуется относительно слабыми поднятиями, общая амплитуда которых за весь новейший этап достигла всего 250-260 м. Амплитуда рельефа в настоящее время составляет 116 м. 

Основными новейшими структурами в районе исследования являются Конышевско-Курское (на севере) и Сеймско-Пселское (на юге) поднятия, сопряженные с разделяющим их Сеймским прогибом. Они развиваются на моноклинально падающих в юго-западном направлении породах чехла, представленных юрскими, меловыми и палеогеновыми отложениями, а также складчатых структурах фундамента. Глубина залегания последнего довольно резко повышается с юга на север от -200 м до +100 м. Поднятия состоят из менее крупных структур (Конышевское, Курское, Реут-Сеймское и Реут-Пселское), сопряженных с локальными прогибами (Прутищенский, Реутский). 

Основные поднятия являются частью более крупных структур, осложняющих свод Воронежского массива. Конышевско-Курское поднятие является частью Поныринского радиально-кольцевого поднятия, Сеймско-Пселское поднятие является частью более крупного линейного поднятия, протягивающегося практически от долины р. Дон до долины р. Десна.

Согласно строению подошвы полтавской свиты (P3-N1), начинающей новейшей этап на юге Восточно-Европейской платформы, и кровле четвертичных отложений определено, что поднятия и прогибы разного ранга являются пологими изгибами платформенного типа. Подобные неотектонические формы, образующиеся в платформенных условиях, впервые были выделены В.И. Макаровым (Юдахин и др., 2003). С течением времени прогибы углублялись, прорезывались речными долинами, превращаясь в эрозионно-тектонические формы. 

На фоне изгибных деформаций разрывы в новейшей структуре играют второстепенную роль. В исследуемом районе они не установлены. Здесь выявлена геодинамически активная зона (зона структурных несогласий) с платформенным характером развития, наследуемая долиной р. Сейм. В ней происходит сочленение разных по морфологии структур: к югу от зоны развиты преимущественно субширотные поднятия и прогибы, к северу — преимущественно радиально-кольцевые поднятия. С геодинамических позиций эти структуры формируются в разных условиях: первые под воздействием латеральных напряжений сжатия, наведенных с юго-востока, вторые — под влиянием субвертикальных напряжений сжатия, генерируемых в верхней мантии – нижней коре.

Наиболее крупная и протяженная древняя зона Железногорского разлома юго-восточного простирания, нарушающего фундамент, в новейшей структуре не выражена. Можно было бы предположить, что эта очень крупная древняя неоднородность активизируется в условиях современных неотектонических напряжений и деформаций. Однако этого не произошло. Возможно, что причиной является позиция (простирание) этой зоны относительно направленно действующих тектонических напряжений. В юго-восточной своей половине разломная зона подвержена влиянию тектонического усилия, направленного вдоль его простирания. В северо-западной половине она находится под влиянием усилия, действующего снизу вверх, что также не привело к концентрации повышенных напряжений вдоль древней разломной зоны. 

Особым типом структур являются линеаменты, образованные в связи с современной активностью территории. Согласно их рисунку, исследуемый район отчетливо разделяется на два блока – северный и южный, разделенных геодинамически активной зоной. В северном блоке распространены линеаменты преимущественно субмеридионального простирания, в южном – преимущественно диагонального. Линеаменты частично согласуется с трещиноватостью четвертичных и меловых отложений, что позволяет связать их происхождение в северном блоке с ростом радиально-кольцевого поднятия и в южном блоке – с латеральным сжатием.

Главной морфологической особенностью всех структур является их ярко выраженная асимметрия: южные склоны крутые, а северные пологие. Соответственно комплекс четвертичных террас и слагающего их аллювия широко развит лишь на пологих склонах прогибов. Основные реки района – Сейм, Прутище, Реут – на протяжении четвертичного периода мигрировали к своим правым берегам, что объясняется не только ростом поднятий, заставляющих их смещаться в этом направлении, но и ротационными процессами. 

Возраст поднятий и прогибов определен на основании исследования эрозионно-денудационных и эрозионно-аккумулятивных поверхностей, развитых в осевых частях и на склонах поднятий и обусловливающих их ступенчатое строение. Все они отражают процесс неравномерного поднятия и относительного прогибания территории в течение новейшего этапа. Наиболее древними и высокими являются средне- и позднемиоценовые поверхности. В них врезаны более молодые и низкие, представленные плиоценовой и эоплейстоценовой поверхностями. Относительные превышения между ними составляют 10-20 м. На сопряженных склонах поднятий и прогибов развиты эрозионные, эрозионно-аккумулятивные и аккумулятивные неоплейстоценовые террасы, формировавшиеся в условиях циклического изменения климата на фоне неравномерно развивающихся тектонических движений. Их возраст коррелируется с возрастом аналогичных форм в сопредельных областях, подтвержденный археологическими данными и абсолютными датировками (Панин, 2001). 

Более детально исследовано строение Сеймского прогиба, выполненного четвертичным аллювием. В морфологии долины р. Сейм на протяжении от Курска до Льгова выделяются участки, различающиеся строением и ориентировкой русла, формой его в плане, развитием поймы и мощностью голоценового аллювия. По данным бурения, мощность аллювия р. Сейм, особенно голоценового, слагающего пойму, изменяется на протяжении исследованного района. Обычная (нормальная) мощность пойменного аллювия Сейма составляет порядка 6-7 м, что соответствует мощностям характерным для платформенных рек типа Сейма. Выделяются ячеи относительного прогибания, где мощность аллювия увеличена и участки относительного поднятия, где она сокращена. 

На участках относительного прогибания русловая зона реки расширена, русло интенсивно меандрирует или разделяется на протоки, уменьшается высота поймы, и в ней увеличивается мощность аллювия до 16-18 м. Также изменяются высота I и II террасы и мощности слагающего их аллювия. Такие участки на протяжении от Курска до Льгова имеют северо-западную ориентировку, в их расположении прослеживается кулисность. Расширенные участки разделяются относительно суженными, так называемыми «перемычками», где русло спрямляется и становится однорукавным, а мощность аллювия уменьшается. Здесь же, по данным бурения, отмечается слегка повышенное положение подошвы подстилающих меловых пород, связанное с тектоническим поднятием. Такие участки можно считать антецедентными. Кулисное расположение участков прогибания вместе с рисунком линеаментов предполагает действие правосдвиговых напряжений в Сеймском прогибе. 

На основании строения террас, поймы и мощности выполняющего их аллювия определены приблизительные глубины и скорости врезания русла р. Сейм, амплитуды и скорости поднятий в отдельные отрезки неоплейстоцена. Глубина вреза уменьшается от 30-35 м в среднем неоплейстоцене до 30-25 в позднем плейстоцене и до 20-22 м в голоцене. Скорости врезания за эти отрезки времени последовательно увеличиваются от 0,2 до 2,2 мм/год. По глубине вреза определены амплитуды тектонических поднятий за средний, поздний неоплейстоцен и голоцен. Они соответственно составляют от 20-25 м в голоцене, 35-42 м в позднем плейстоцене и 42-49 м в среднем плейстоцене. В соответствии с этими данными определены скорости вертикальных тектонических движений. Наблюдается последовательное увеличение скорости поднятий от среднего плейстоцена (0,2-0,3 мм/год) до позднего плейстоцена (0,4-0,5 мм/год) и до голоцена (2,5-3 мм/год). 
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