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ИХТИОФАУНА ПОЛОЦКОГО ГОРИЗОНТА ЖИВЕТСКОГО ЯРУСА БЕЛАРУСИ
Ихтиофауна полоцкого горизонта живетского яруса Беларуси

Полоцкий горизонт живетского яруса среднего девона на территории Беларуси представлен мощной ритмично построенной толщей песчано-глинистых отложений, которые фациально выдержаны практически на всей территории республики. В наиболее полных разрезах в составе горизонта выделяются слои: горынские, представленные ритмичным переслаиванием песков, песчаников, алевролитов и глин, столинские, сложенные песчано-глинистой толщей пород с редкими прослоями мергелей, доломитов и доломитовых мергелей, и морочские, состоящие из чередования прослоев глин, мергелей, алевролитов и песчаников (Кручек и др., 2001; Обуховская и др., 2010). Породы этих слоев содержат различные органические остатки, которые представлены обычно сколекодонтами, конхостраками, бивальвиями, гастроподами, брахиоподами, криноидеями, позвоночными, углефицированными растениями и миоспорами. Позвоночные и миоспоры встречаются довольно часто в отложениях этих слоев и имеют первостепенное значение для определения их возраста, расчленения и корреляции. Важными в стратиграфическом отношении группами бесчелюстных и рыб для горынских, столинских и морочских слоев являются гетеростраки, плакодермы и акантоды. Последние отсюда достаточно хорошо изучены Ю. Ю. Валюкявичюсом (Валюкявичюс, 1985, 1988; Valiukevičius et al., 1995; Valiukevičius, 1998; Valiukevičius, Kruchek, 2000) и автором (Плакса, 2005, 2007, 2008; Плакс, 2008). Гетеростраки и плакодермы хорошо исследованы Э. Марк-Курик (Mark-Kurik, 2000) и автором (Плакса, 2006, 2007, 2008; Плакс, 2008; Плакс, Кручек, 2010). Помимо выше указанных групп ихтиофауны в отложениях полоцкого горизонта встречаются некоторые представители хрящевых рыб, саркоптеригий и актиноптеригий, но они пока существенного стратиграфического значения для этой части разреза не имеют. В разное время их изучением занимались В. Н. Каратаюте-Талимаа, Э. Марк-Курик (Стратиграфические…, 1978; Mark-Kurik, 2000) и автор (Плакса, 2006, 2007, 2008; Плакс, 2008; Плакс, Кручек, 2010). В целом, за последнее время автору удалось немного пополнить установленный ранее таксономический состав позвоночных горынских, столинских и морочских слоев полоцкого горизонта. Ниже остановимся на рассмотрении ихтиофауны этих отложений более детально. 

Известно, что отложениями горынских слоев полоцкого горизонта начинается разрез живетского яруса среднего девона на территории Беларуси (Кручек и др., 2001; Обуховская и др., 2010). Наиболее полно эти слои представлены в пределах Припятского прогиба (мощность от 18 до 93 м) и Северо-Припятского плеча (мощность от 35 до 61 м) сложенные песчаниками и песками с прослоями алевролитов и глин. Позвоночные в этих породах обычно встречаются гораздо чаще других представителей ископаемой фауны. Бесчелюстные в них представлены достаточно часто встречающимися дискретными пластинками и дентиновыми бугорками псаммостеид Pycnosteus sp., Ganosteus sp., Psammolepis sp., Psammosteiformes gen. et sp. indet. Плакодеры встречаются реже, чем псаммостеиды. Они представлены отдельными пластинками Actinolepis sp., Byssacanthus sp., Asterolepis sp., A. cf. estonica Gross, а также неопределимыми пластинками и мелкими фрагментами пластинок от грудного плавника Antiarcha gen. indet. Акантоды являются самыми многочисленными в количественном и таксономическом отношении позвоночными. Они представлены главным образом чешуями, в меньшей степени, обломками плавниковых шипов. Отсюда известны Markacanthus alius Valiuk., Cheiracanthus sp., C. brevicostatus Gross, Diplacanthus carinatus Gross, D. gravis Valiuk., Acanthoides ? sp., Archaeacanthus sp., Haplacanthus marginalis Ag. и Acanthodii gen. indet. Виды Markacanthus alius Valiuk. и Diplacanthus gravis Valiuk. впервые появляются на этом стратиграфическом уровне. Саркоптеригии представлены чешуями Glyptolepis sp., Osteolepididae gen. et sp. indet., Dipteridae gen. indet. и зубами Onychodus sp., Sarcopterygii indet. Они в количественном отношении серьезно уступают акантодам, но превосходят гетеростраков, плакодерм и актиноптеригий. Последние представлены редкими неопределимыми чешуями Actinopterygii indet. Зональные виды позвоночных исключительно для этой части разреза в пределах вышеуказанных тектонических структур не установлены.

На северных и восточных склонах Белорусской антеклизы, на территории Оршанской впадины, на Жлобинской и Латвийской седловинах, на Бобруйском погребенном выступе и северо-западном склоне Воронежской антеклизы горынские слои сложены, как правило, песками, песчаниками, алевролитами и глинами мощностью от 20 до 50 м. Бесчелюстные там представлены редко встречающимися изолированными дентиновыми бугорками Pycnosteus sp., Ganosteus sp., Psammosteiformes gen. et sp. indet.. Плакодермы представлены очень редкими фрагментами пластинок Actinolepis tuberculata Ag., Asterolepis sp., A. estonica Gross. Акантоды в породах этих слоев встречаются довольно часто и представлены плавниковыми шипами Haplacanthus marginalis Ag., Acanthodii gen. indet., многочисленными разрозненными чешуями Cheiracanthus brevicostatus Gross, Ptychodictyon rimosum Gross, Minioracanthus laevis Valiuk., Markacanthus alius Valiuk, Rhadinacanthus multisulcatus Valiuk., Diplacanthus gravis Valiuk., Ectopacanthus ? sp., Acanthoides ? sp. Отсюда известны единичные чешуи хрящевых рыб Ohiolepis ? sp., Chondrichthyes gen. et sp. indet. Встречаются они очень редко. Отсюда известны также редко встречающиеся плавниковые шипы вида Nodocosta pauli Gross, являющегося, по всей видимости, представителем хрящевых рыб. Саркоптеригии встречаются довольно часто. Они представлены отдельными зубами, чешуями и неопределимыми костями Glyptolepis sp., Onychodus sp., Osteolepididae gen. et sp. indet., Dipterus sp. и Sarcopterygii indet. Актиноптеригий редки и представлены изолированными чешуями Cheirolepis sp. и Orvikuina vardiaensis Gross.

В результате проведенного ихтиофаунистического анализа установлено, что виды Markacanthus alius Valiuk., Diplacanthus gravis Valiuk., Rhadinacanthus multisulcatus Valiuk. и Nodocosta pauli Gross впервые появляются на этом стратиграфическом уровне. Преобладающими таксонами являются Cheiracanthus brevicostatus Gross, Diplacanthus gravis Valiuk., Acanthodii gen. indet., Glyptolepis sp., Onychodus sp. и Osteolepididae gen. et sp. indet. К группе существенно транзитных таксонов относятся Pycnosteus sp., Ganosteus sp., Psammosteiformes gen. et sp. indet., Asterolepis sp., A. estonica Gross Cheiracanthus brevicostatus Gross, Acanthoides ? sp. Glyptolepis sp., Onychodus sp., Osteolepididae gen. et sp. indet., Dipterus sp., Sarcopterygii indet., Cheirolepis sp., Orvikuina vardiaensis Gross. Зональные виды именно для этого стратиграфического уровня в пределах вышеуказанных тектонических структур не установлены.

Отложения столинских слоев полоцкого горизонта наиболее полно представлены на отдельных участках в пределах Припятского прогиба (мощность от 19 до 71 м) и Северо-Припятского плеча (мощность от 37 до 83 м) сложенные песчаниками, алевролитами и глинами с прослоями мергелей, доломитов и доломитовых мергелей. Позвоночные этого стратиграфического уровня наиболее хорошо изучены в пределах Припятского прогиба, где они таксономически достаточно разнообразны. Из гетеростраков там определены пластинки, чешуи, коньковые чешуи и дентиновые бугорки Schizosteus sp., S. cf. asatkini Obr., Psammolepis sp., Ganosteus sp., Pycnosteus sp., P. tuberculatus (Rohon) и Psammosteiformes gen. et sp. indet. Плакодермы представлены обломками anterior ventro-laterale, posterior ventro-laterale, фрагментами пластинок, мелкими фрагментами дистальной части грудных плавников, terminale и чешуями Antiarcha gen. indet., spinale и обломками пластинок Actinolepididae gen. indet., Actinolepis sp., обломками зубных пластинок Rhynchodus sp., фрагментами пластинок Coccosteus sp., Dickosteus ? sp., Byssacanthus sp., Asterolepis sp., A. dellei Gross и обломками неопределимых пластинок Placodermi indet., акантоды - чешуями Cheiracanthus sp., C. longicostatus Gross, C. brevicostatus Gross, Diplacanthus sp., D. gravis Valiuk., D. carinatus Gross, Acanthoides ? sp., обломками плавниковых шипов Haplacanthus sp., H. marginalis Ag., Archaeacanthus sp., Homacanthus sp., H. gracilis (Eichw.) и Acanthodii gen. indet., хрящевые рыбы – чешуями Chondrichthyes gen. et sp. indet., саркоптеригии - чешуями Glyptolepis sp., Glyptolepis aut Onychodus, Osteolepididae gen. et sp. indet., Dipteridae gen. indet., Dipnoi vel Porolepiformes, зубами Onychodus sp., неопределимыми костями и зубами Sarcopterygii indet., актиноптеригии – чешуями Orvikuina sp., O. vardiaensis Gross., Cheirolepis sp., Moythomasia ? sp. и Actinopterygii indet., а также найден своеобразный фрагмент пластинки рыбы, систематически не определенной более точно, чем Pisces indet., и обнаружен мелкий обломок челюсти, который определен как Osteichthyes indet. Доминирующей группой позвоночных являются акантоды. Несколько реже встречаются представители гетеростраков, плакодерм, саркоптеригий и актиноптеригий, совсем редко - хрящевые рыбы. Присутствуют зональные виды Pycnosteus tuberculatus (Rohon), Diplacanthus gravis Valiuk. и Asterolepis dellei Gross. Виды Pycnosteus tuberculatus (Rohon) и Asterolepis dellei Gross характеризуют верхнюю часть столинских слоев. Вид Diplacanthus gravis Valiuk. помимо столинских слоев встречается в горынских и морочских слоях; он является зональным для полоцкого горизонта. 

На северных и восточных склонах Белорусской антеклизы, на территории Оршанской впадины, на Жлобинской и Латвийской седловинах, на Бобруйском погребенном выступе и северо-западном склоне Воронежской антеклизы столинские слои представлены песками, песчаниками, глинами, глинистыми алевролитами с тонкими прослоями мергелей и доломитов максимальной мощностью до 51 м. Бесчелюстные (гетеростраки) в них представлены фрагментами пластинок, тессерами, чешуями и дентиновыми бугорками Schizosteus ? sp., Pycnosteus sp., Ganosteus sp., G. stellatus Rohon, Psammolepis sp., P. ? sp., Psammosteus ? sp., Psammosteiformes gen. et sp. indet. Из рыб определены плакодермы, акантоды, хондрихтииды, саркоптеригии и актиноптеригии. Плакодермы представлены фрагментами пластинок Coccosteidae gen. indet., Holonematidae gen. indet., spinale и небольшими пластинками Actinolepididae gen. indet., обломками пластинок и тритерами Ptyctodontida gen. indet., пластинками и мелкими infragnathale Euarthrodira gen. indet., обломками пластинок Byssacanthus sp., Asterolepis sp., A. dellei Gross, чешуями и мелкими обломками пластинок из грудного плавника Antiarcha gen. indet. Акантоды представлены чешуями Ptychodictyon sp., P. rimosum Gross, Diplacanthus sp., D. gravis Valiuk., D. cf. gravis Valiuk., D. carinatus Gross, Cheiracanthus sp., C. longicostatus Gross, C. brevicostatus Gross, Rhadinacanthus sp., R. multisulcatus Valiuk., Markacanthus alius Valiuk., Minioracanthus laevis Valiuk., Ectopacanthus ? sp., Devononchus sp., D. laevis Gross, D. concinnus (Gross), cf. Cheiracanthus, cf. Rhadinacanthus, cf. Diplacanthus и Acanthoides ? sp., а также обломками плавниковых шипов Haplacanthus marginalis Ag., Homacanthus sp., H. gracilis (Eichw.), Archaeacanthus sp. и Acanthodii gen. indet. Из хрящевых рыб обнаружены зубы Protacrodus sp., «Orodus» devonicus Hussakof & Bryant и чешуи Chondrichthyes gen. et sp. indet. Саркоптеригии представлены зубами и чешуями Onychodus sp., Glyptolepis sp., G. sp. nov. Plax, Gyroptychius sp., Osteolepididae gen. indet., Sarcopterygii indet., актиноптеригии - чешуями Cheirolepis sp., Cheirolepis gaugeri Gross, C. sp. 1 Kar.-Tal., Orvikuina sp., O. vardiaensis Gross., Moythomasia ? sp. и Actinopterygii indet. Наиболее важным в стратиграфическом отношении видом является Asterolepis dellei Gross. Он характеризует верхнюю часть столинских слоев. 

Завершают разрез полоцкого горизонта морочские слои, которые наиболее полно представлены в пределах Припятского прогиба (мощность 7 – 81 м), на северных и восточных склонах Белорусской антеклизы, на Жлобинской седловине и Бобруйском погребенном выступе (мощность от 30 до 57 м). Они сложены песчаниками, алевролитами, глинами с тонкими прослоями мергелей редко доломитов и доломитовых мергелей. Гетеростраки в них представлены дентиновыми бугорками и чешуями Psammolepis sp., Psammosteus sp. и Psammosteiformes gen. et sp. indet. Плакодермы сравнительно редки и представлены фрагментами пластинок Plourdosteus sp., Byssacanthus sp., Asterolepis sp., Microbrachius sp., небольшими фрагментами дистальной части грудного плавника и мелкими неопределимыми пластинками Antiarcha gen. indet. Находки чешуй и зубов саркоптеригий Glyptolepis sp., Onychodus sp., Laccognathus sp., Osteolepididae gen. et sp. indet., Dipteridae gen. indet. и Sarcopterygii indet. являются относительно многочисленными. Гораздо более многочисленными являются акантоды. Они представленные чешуями Cheiracanthus  sp., C. brevicostatus Gross, C. longicostatus Gross, Diplacanthus sp., D. gravis Valiuk., D. carinatus Gross, Ptychodictyon rimosum Gross, Rhadinacanthus sp., R. multisulcatus Valiuk., Minioracanthus laevis Valiuk., Acanthoides ? sp. и обломками шипов Haplacanthus sp., Devononchus sp., Acanthodii gen. indet. Хрящевые рыбы крайне редки. Они представлены Xenacanthidae gen. indet. Актиноптеригии встречаются довольно часто и представлены чешуями Cheirolepis sp., Orvikuina sp., O. vardiaensis Gross, Moythomasia ? sp. и Actinopterygii indet. Зональным таксоном для этой части разреза является Microbrachius sp.

На Северо-Припятском плече, в пределах Латвийской седловины, на территории Оршанской впадины и северо-западном склоне Воронежской антеклизы морочские слои представлены песками, песчаниками, алевролитами с прослоями глин мощностью от 8 до 40 м. Слои содержат мелкие пластинки и дентиновые бугорки псаммостеид Pycnosteus sp., Psammosteus sp., пластинки плакодерм Actinolepis sp., Holonema sp., Homostius sp., Millerosteus cf. minor (Miller), Ptyctodontida gen. indet., Asterolepis sp., Antiarcha gen. indet., чешуи акантодов Cheiracanthus longicostatus Gross, C. brevicostatus Gross, Rhadinacanthus multisulcatus Valiuk., Diplacanthus gravis Valiuk., Diplacanthus cf. gravis Valiuk., Devononchus laevis Gross, Minioracanthus laevis Valiuk., Ectopacanthus ? sp., Acanthoides ? sp., плавниковые шипы Gomelacanthus torosus Plaksa, Acanthodii gen. indet., плавниковые шипы вида Nodocosta pauli Gross, являющегося, по всей видимости, представителем хрящевых рыб, чешуи и зубы саркоптеригий Onychodus sp., Laccognathus sp., Glyptolepis sp., Osteolepididae gen. et sp. indet., Dipterus sp., Sarcopterygii indet., чешуи актиноптеригий Cheirolepis sp., C. gaugeri Gross. Часто встречающимися и преобладающими таксонами являются Asterolepis sp., Cheiracanthus longicostatus Gross, C. brevicostatus Gross, Acanthoides ? sp., Onychodus sp. и Osteolepididae gen. et sp. К группе существенно транзитных таксонов относятся Pycnosteus sp., Psammosteus sp., Actinolepis sp., Holonema sp., Ptyctodontida gen. indet., Asterolepis sp., Antiarcha gen. indet., Cheiracanthus longicostatus Gross, C. brevicostatus Gross, Devononchus laevis Gross, Acanthoides ? sp., Acanthodii gen. indet., Onychodus sp., Glyptolepis sp., Osteolepididae gen. et sp. indet., Sarcopterygii indet., Cheirolepis sp. Зональные виды позвоночных исключительно для этого стратиграфического уровня в пределах вышеуказанных тектонических структур не установлены.

На территории Брагинско-Лоевской седловины отложения полоцкого горизонта (горынские, столинские и морочские слои) представлены глинами, алевролитами, песчаниками с прослоями мергелей и доломитов. Максимальная мощность горизонта 66 м. Позвоночных отсюда пока не изучены. Определение возраста этих отложений производится по миоспорам.

В заключение стоит отметить, что отложения полоцкого горизонта живетского яруса на территории Беларуси неравномерно охарактеризованы ихтиофауной – хорошо охарактеризованы отложения столинских и морочских слоев, несколько хуже – отложения горынских слоев. В целом, полоцкий горизонт соответствует по акантодам зоне Diplacanthus gravis (Valiukevičius, 1994; 1998; Valiukevičius, Kruchek, 2000; Плакса, 2008; Плакс, 2008). Горынские слои и нижняя часть столинских слоев полоцкого горизонта являются возрастными аналогами арукюлаского горизонта живетского яруса среднего девона Главного девонского поля и предположительно отвечают гетеростраковым зонам Pycnosteus palaeformis и P. pauli (Девон …, 1981; Mark-Kurik, 2000; Плакса, 2008; Плакс, 2008). Верхняя часть столинских слоев и морочские слои сопоставляются с буртниекским горизонтом живетского яруса среднего девона Главного девонского поля. Верхняя часть столинских слоев соответствует плакодермовой зоне Asterolepis dellei и гетеростраковой зоне Pycnosteus tuberculatus, а морочские слои – плакодермовой зоне Microbrachius (Плакса, 2008; Плакс, 2008). В центральных областях Восточно-Европейской платформы полоцкому горизонту соответствуют воробьевский, ардатовский и муллинский горизонты старооскольского надгоризонта живетского яруса акантодовой зоны Diplacanthus gravis (Valiukevičius, Kruchek, 2000), а в Волыно-Подолии - подлипецкая подсвита верхней части лопушанской свиты, пелчинская, крыжовская и батятычская свиты (Plax, 2011).
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