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Распределение Mn в современном аллювии р. Титовка в г. Марьина Горка

Город Марьина Горка расположен в более чем 60 километрах к юго-восточнее Минска. В его черте протекает р. Титовка, шириной от 20 до 40 м. Река начинается из р. Птичь, в окрестностях дер. Русаковичи, её протяжённость — 33 км, расход воды — 2,163м. Данный водоток, протекающий в пределах г. Марьина Горка (рисунок), соединяет бассейны р. Птичь и р. Свислочь. Водоток более чем десятикратно менее р. Птичь по протяжённости, однако по глубине и ширине не уступает последней. В городе существует водохранилище Марьина Горка, санитарно-рекреационная зона. Водосбор р. Титовка располагается в пределах Центральной геохимической провинции. Река соединяет бассейны 2-х рек Свислочи и Птичи, верховья которых располагаются более чем в 100 км севернее. Для рассмотрения особенностей дифференциации Mn в аллювии речной сети г. Марьина Горка необходимо оценить также особенности распределения изучаемого элемента в аллювии рек, между которыми происходит водообмен. 

Примером бассейна, располагающегося вне урбанизированных территорий, является левобережный приток р. Припяти − Птичь. Непосредственно в пределах водосбора размещается несколько крупных населённых пунктов и более 300 деревень. Хозяйственная деятельность ориентирована преимущественно на сельское и лесное хозяйство. Концентрации Mn в современном аллювии р. Птичь вблизи истока р. Титовка достигает значений, близких к 130 мг/кг.

Главным объектом, оказывающим непосредственное влияние на эколого-геохимическое состояние р. Свислочь, является г. Минск. В водосборе р. Свислочь располагается станция аэрации, которая сбрасывает до 1 млн м3 условно чистых стоков в основную реку. Концентрация Mn в современном аллювии данной реки в устье р. Титовка в близка к 420 мг/кг сух. в.
Основной антропогенной составляющей г. Марьина Горка являются промышленные предприятия, расположенные в городской черте, являются ОАО «Пуховичский комбинат хлебопродуктов», ОАО «Машпищепрод», ОАО «Пуховичский пищекомбинат», ОАО «Пуховичи-лён». Вблизи города проходит автомобильная трасса Минск — Гомель, железная дорога Минск—Гомель (ж.д. станция Пуховичи). 

Современные аллювиальные отложения в пределах р. Титовка представлены как песчаными разностями, так и образованиями, содержащими органическое вещество. Изучаемая река в пределах восточной окраины д. Новосёлки (точка 1), выше г. Марьина Горка представляет собой водоток, отличающийся выраженным меандрированием и малой скоростью течения. Аллювий выше данного города представлен рыхлыми образованиями, обогащёнными органическим веществом с долей минеральной составляющей менее 10%. 

Визуальный осмотр прибережной полосы и водной поверхности указывает на широкое распространение вблизи точки 3 ниже плотины, водохранилища Марьина Горка, скоплений пены, покрывающей до 90─95 % русла на расстоянии более 20 м ниже по течению. Выше г. Марьина Горка концентрация Mn достигают 208,0 мг/кг, тогда как ниже одноименного водохранилища, входящего в состав р. Титовка, его содержание увеличивается до 1171,0 мг/кг соответственно. На основе проведённых исследований можно говорить о пятикратном росте содержания Mn в современном аллювии в направлении от верховья к низовью реки. Данная особенность распределения Mn в аллювии малой реки свидетельствует о воздействии на состав донных отложений процессов, происходящих на урбанизированной территории. 
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Валовое содержание Mn, Ni, Co и Cr в донных отложениях р. Титовка в г. Марьина горка, мг/кг сух. в.

1 ─ 3 ─ точки опробования
