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Основанием для осуществления оперативной и адекватной диагностики позитивной динамики мотивационного, стилевого и рефлексивного компонентов когнитивной мобильности педагога в образовательном процессе определены индикаторы, поддающиеся фиксации в ходе наблюдения, самонаблюдения.

Данная работа проведена в рамках научного исследования по проблеме развития когнитивной мобильности педагога в процессе дополнительного образования. Основанием для определения индикаторов, которые переведены на язык действий и лексических парадигм, являются критерии и показатели исследуемой интегративной характеристики. 

Мотивационный компонент когнитивной мобильности педагога:

– позитивное отношение к профессиональной деятельности и педагогическим ценностям («положительное мышление», А. А. Реан) проявляется как положительное видение педагогической действительности и положительная интерпретация происходящих в ней событий [1, с. 131–137]. Это связано, прежде всего, с чувством успешности, самоэффективности, реализованности в профессии. Данную позицию характеризует высказывание: «Все, что происходит в моей профессиональной жизни, происходит не со мной, а для меня. И только я сам могу определить ценность и значимость каждого события лично для себя»; 

– интерес к педагогическому общению как к источнику профессионального роста: уважительное отношение к себе и коллегам, толерантность к «иному» опыту, задавание уточняющих вопросов, любопытство, предъявление фактов из практики собственных наблюдений, иллюстрирующих обсуждаемую проблему;

– систематическая включенность в совместную учебную деятельность: минимизация случаев отказа от деятельности (например, «я не желаю участвовать, потому что…», «у меня нет настроения это обсуждать…», «да, но…»); принятие позиции «Я – сообщение», которая предполагает сообщение аргументов, доводов по отношению к обсуждаемым вопросам от своего лица. Такая позиция предполагает личную ответственность за высказанное мнение, а также недопущение логических ошибок («я считаю (полагаю)…», «на мой взгляд…», «думается, что…»);

– наличие потребности «выбирать» (находиться в ситуации выбора), а также проектировать данные ситуации в контексте собственной педагогической деятельности. Например, обеспечение многообразия по качеству и вариантам представления нового знания и способов работы с ним в образовательном процессе (схемы, рисунки, таблицы, видео).

Стилевой компонент когнитивной мобильности педагога:

– «открытость» новому опыту (знанию, педагогическим инновациям), когнитивная активность в процессе его приобретения и применения. Например, может выражаться как умение переходить от «стереотипных» решений профессиональных задач к методу «проб и ошибок», а от него – к сознательному поиску адекватных альтернатив, с целью выявления оптимальных путей выхода из сложившейся ситуации;

– конструктивная активность в ситуациях неопределенности: проявляется как готовность включаться деятельность в условиях избытка или недостатка данных для успешного ее осуществления, с целью достижения результатов, обладающих субъективной новизной («новым для меня было…», «важным для себя считаю…», «для себя я открыл то, что, оказывается…»);

– толерантность к «иному» опыту (мнению, суждению, решению) проявляется в виде социально приемлемых поведенческих реакций, действий по отношению к разным познавательным стратегиям и профессионально-личностным позициям. Например, умение налаживать субъект-субъектные отношения через принятия правил группового взаимодействия: благожелательность, цивилизованное общение в противовес психологическим «ловушкам» и манипуляциям: открытое сообщение партнеру по взаимодействию истинных целей, намерений, мотивов своих действий, поведения, высказываний;

– умение продуцировать новые идеи по совершенствованию образовательного процесса, готовность экспериментировать, желание импровизировать; «социальная смелость» в ситуациях, где требуется принятие самостоятельных решений, новый взгляд на старые проблемы: «интересно это попробовать...», «любопытно это проверить…», «а что, если с этого начать…»;

– умение модифицировать имеющиеся знания в соответствии с конкретной учебной ситуацией. Например, самостоятельно проектируя план-схему учебного занятия по своей дисциплине с использованием интерактивных методов обучения, необходимо учесть ряд особенностей: степень собственной компетентности, готовность обучающихся к данному формату взаимо​действия, соответствие задач педагогического метода целям и задачам конкретной темы.

Рефлексивный компонент когнитивной мобильности педагога:

– адекватное представление о себе как о субъекте педагогического взаимодействия, желание получать дополнительную информацию (сведения) о себе как о человеке, личности, профессионале со стороны других участников с целью формирования собственной системы критериев эффективного профессионального поведения и деятельности;

– конструктивный уровень развития рефлексивных умений, который предполагает освоение различных типов рефлексии (интеллектуальной, личностной, кооперативной, коммуникативной), а также умение видеть в результатах рефлексивной деятельности векторы для дальнейшего развития;

– умение управлять собственными рефлексивными процессами: пошагово определять и описывать свое эмоциональное состояние, последовательно фиксировать факты, восстанавливая логику событий, анализировать причины, формулировать выводы по результатам проделанной работы;

– умение анализировать, осмысливать учебную ситуацию (проблему) и ее элементы в различных временных аспектах: «здесь и теперь» (ситуативная рефлексия), «в прошлом» (ретроспективная рефлексия), «в будущем» (перспективная рефлексия), а также корректно осуществлять педагогическую диагностику.

Ценность представленных индикаторов заключается в том, что анализ и оценка изменений в структуре исследуемой характеристики не предполагает использование специальных диагностических средств. Это существенно облегчает выявления исходного или достигнутого уровня когнитивной мобильности педагога в образовательном процессе.

В целом, позитивная динамика приращений в содержании компонентов когнитивной мобильности педагога представлена интегративным критерием: готовность к эффективной адаптации в изменяющихся условиях образовательной среды. 
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