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Опыт ВШФиУ в Белостоке в области интеграции с общественно-экономическим окружением кaк резултaт реформы высшего образования в Польше

Высшее образование в Польше является одной из наиболее динамично развивающихся областей общественной жизни. На протяжении последних двадцати лет отмечены стремительные количественные и правовые изменения. Стало возможным возникновение частных школ, развилось обучение в нестационарных формaх, благодаря чему количество студентов выросло 5-кратно. Этому огромному количественному росту не сопутствовала  значительная поправка качественных показателей. 
Слабые стороны системы высшего образования в Польше это:

· Отсутствие механизмов, отвечающих за качество в системе финансирования.

· Низкая степень выхода на международное образование.

· Несвойственная структура направлений обучения.

· Сложный путь профессиональной карьеры.

· Слабая система управления ВУЗами.
· Слабая связь ВУЗов с общественно-экономическим окружением.

Реформа высшего образования в Польше была введена в день выхода положения новелизирующего Закон о высшем образовании, а также иных положений, касающихся образования, т.е. 1 октября 2011 г. В  2011г.  издано 43 исполнительных распоряжения, которые дополняют законодательные положения, развивают и уточняют принципы и условия внедрения новых системных решений. Утвержденный закон во-первых, позволяет изменить невыгодные особенности польской системы высшего образования, во-вторых, служит внедрению существеннейших положений Болонской Декларации, которую подписала Польша. Изменения должны в итоге принести: эффективную модель управления высшим образованием, динамичную модель научной карьеры, эффективную модель образования.

Важнейшие изменения касаются:

· Финансирования в области качества.

· Увеличения программной автономии.

· Управления ВУЗом.

· Научного продвижения.

· Интеграции с общественно-экономическим окружением.

Закон „Интеграция с общественно-экономическим окружением” дает возможность обучения при участии работодателя, а также обучение по его заказу. Интеграция  ВУЗов с общественно-экономическим окружением будет способствовать увеличению эффективности обучения. Системы оценки качества образования в ВУЗах принимают во внимание критерии, измеряющие степень связи образования с потребностями  общественно-экономического окружения. 
Нa направлениях практического профиля предвидится включение практиков, представляющих хозяйственные, публичные и общественные организации в дидактический процесс при:

a) создании программ обучения,

b) реализации дидактического процесса,

c) оценке его эффектов.


Опыт ВШФиУ в Белостоке в области интеграции с общественно-экономическим окружением:

· Лекции с практиками: „С глазу на глаз с лидерами Подляского Хозяйства”. 

· Встречи Форума Менеджеров.

· Конференция с участием предприятий (например, с Pronarem в 2010r.)

· Участие в дискуссиях о стратегии развития Мазовецкого воеводства до 2030.

Лекции с практиками: „С глазу на глаз с лидерами Подляского Хозяйства”.

Организаторами цикла встреч являются: ВШФиУ и рекламное агентство  Admis при поддержке СМИ: Gazeta Współczesna, Kurier Poranny, Польское радио «Белосток», www.bialystokonline.pl  
Основной куратор: Отдел Учреждения Сопровождения Бизнеса. 

Примеры связи лекций с практиками в ВШФиУ:

· (6.12.2013) Maцей Шумски – собственник компании Plum. Визионер, один из ярких представителей подляского бизнеса. Как он сам говорит,  „иногда стóит идти наперекор устоявшимся тенденциям и привычкам ". Фирма – ООО Plum –  является одним из наиболее значимых польский производителей  передовой промышленной электроники, поставляющей современные решения в отрасли: газовую, систем отопления, трубопроводов, вентиляции. Это также одна из наиболее инновационных фирм Подляского воеводства. Практически монополист на польском рынке в сегменте газовых счетчиков. 

· (22.11.2013) Генрик Овсеев, собственик сувалской компании Malow, одного из наиболее инновационных предприятий Подляского воеводства. Фирма Malow функционирует на рынке 25 лет и является одним из европейских лидеров по производству металлической мебели. „Достичь успеха в бизнесе нелегко, но если тебя окружают прекрасные люди и ты веришь в то, что делаешь, и если продукты, которые подаются, конкурентноспособны на рынке, то это хороший путь к рыночной победе.”
· Витольд Карчевский, совладелец производственно-торговой фирмы ООО Contractus, специализирующейся на экспорте сельскохозяйственных и продовольственных продуктов во многие страны мира. Он же является Председателем торгово-промышленной палаты в Белостоке, вицепредседателем Республиканской Хозяйственной палаты. Менеджер Года 2010 в ранкинге  Подляская Золотая сотня предприятий 2010. Фильм по лекции от 8.11.13 - www.youtube.com/watch?v=d5CspzZlfg8] 

Факультет управления ВШФиУ в Элке oрганизует циклические встречи, дающие возможность контакта между представителями мира бизнеса и мира науки. Форум менеджеров – это особый рынок обмена информацией между всеми лидерами коллективной активности в пользу развития предпринимательства в Северо-восточном регионе Польши. Это пионерская инициатива, являющаяся существенным шагом в интегрированных теоретических и практических действиях, касающихся развития предпринимательства на Мазурах и  Сувальщизне. К этому времени состоялось 3 встречи.

17 июня 2013 года в резиденции Технопарка  в Элке состоялся III ФОРУМ МЕНЕДЖЕРОВ под названием „Научно-технологический Парк в Элке как шанс развития локальных предпринимателей”. Главной целью встречи являлось предложение оферты поддержки  для региональных менеджеров со стороны Технопарка,  филиала ВШФиУ в Элке, a также Фонда кредитных ручательств. Кроме предпринимателей участие в дискуссии приняли также представители иных учреждений, связанных с бизнесом, властей самоуправления, банковского сектора, депутат Сейма РП Анджей Ожеховски и студенты факультета управления. 
