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Преимущества использования социальных сетей в бизнесе уже более не оспаривается. Многочисленные зарубежные исследования, как и отечественные эксперты полагают, что с развитием информационных технологий и дальнейшим более широким использованием мобильных телефонов, планшетов и других устройств общение между бизнесом и потребителем будет приобретать все более виртуальный характер. В настоящий момент и в будущем «Присутствие в социальных сетях — обязательное условие существования малого или сверхмалого бизнеса. Это известно. Если ваши потенциальные клиенты и потребители обитают в Facebook, Twitter, Pinterest, YouTube и т. д., то вполне естественно искать контакта с ними на этих сайтах. Иначе они никогда не обратятся за вашими услугами.» [2]

По мнению автора статьи «6 преимуществ использования социальных сетей в бизнесе», достоинства социальных сетей, помимо других, включают возможность выстраивать «личные отношения», дают шансы «показать авторитет», вызвать «огромное доверие», позволяют клиентам реализовать свою потребность в коммуникации, т.е. «клиенты тоже хотят общаться», а также создают «большую открытость» и позволяют осуществить более «эффективный подбор кадров». [3]

По мнению А. Беленького, «Количество пользователей социальных сетей растет лавинообразно, увеличиваясь каждый год примерно на 50%. Появилось множество узкопрофильных сервисов, вплоть до социальных сетей для кошек (Catster.com) и собак (Dogster.com). Популярность социальных сетей приводит к возрастанию общего времени, проводимого в web. Затратив усилия на размещение своего контента и построение сообщества, пользователь обретает стимул к тому, чтобы возвращаться к созданному сайту вновь и вновь.» [1] Соответственно, вполне очевидна актуальность их использования. 

Как лучше работать с социальными сетями, объяснила Дж. Даффи, которая сформулировала следующие правила пользования социальными сетями для компаний, осознающих необходимость поиска и работы с клиентами в виртуальном пространстве: «1. Сформулируйте результаты, которые вы хотите получить… 2. Выберите место присутствия… 3. Попытайтесь найти свою компанию в Facebook… 4. Поиск упоминаний о вашем бизнесе в Твиттере… 5. Выясните, интересует ли ваш контент пользователей Pinterest… 6.  Объявите о своих намерениях… 7. Выполняйте обещания… 8. Не только о бизнесе… 9.  Не продвигайте лишь собственные материалы… 10. Свежий запас фотографий и изображений…» [3] Все это в полной мере можно отнести и к некоторым белорусским компаниями, т.к. были изучены ряд государственных и частных предприятий Республики Беларусь.

Исследование, проведенное студентами Института бизнеса и менеджмента технологий БГУ, в рамках курса «Информационные технологии в рекламной деятельности» позволило выявить ряд характерных особенностей использования социальных сетей при ведении хозяйственной деятельности субъектами хозяйствования  в Республике Беларусь.

Студенты проанализировали деятельность государственных и негосударственных организаций и предприятий. В список опрошенных и изученных компаний вошли как крупные государственные предприятия, например, Минский метрополитен, ГУМ,  Беллегпром, так и многочисленные частные фирмы и компании различных размеров (рестораны и кафе, например, «Фальконе» и «Манга», транспортные, логистические и банковские организации, такие как «Трансевротранзит» и центр «Тойота» и др.).

Следует отметить, что и государственный и частный секторы начали активно задействовать социальные сети в своей деятельности. Прежде всего, практически все учреждения вне зависимости от формы собственности имеют собственные сайты. Далее идет разделение по выбору наиболее эффективных каналов общения с клиентами. Например, из 32 изученных частных предприятий 69% используют Facebook, 40% - Twitter, также популярны (в зависимости от целевой аудитории) такие сети, как «Одноклассники» и «В контакте». Некоторые компании идут дальше и используют Instragram (22% изученных), Youtube (16%), а также Google (3%) и Foursquare (3%). 

Что касается государственных предприятий, то из них пользуются такими сетями, как Facebook, 61% (было проанализировано 13 государственных предприятий), Twitter используется 23%. 30% предпочитают использовать социальную сеть «Одноклассники», а также Youtube.  Однако блоги, Pinterest, Google, Instagram и другие остаются вне зоны их внимания. 

Результаты являются неокончательными. Выборка была произвольной и не ставила целью анализ контента сайтов, а также особенностей процесса коммуникации в социальных сетях, и, таким образом, результаты носят количественный характер. Также следует учитывать, что в Беларуси социальными сетями стали пользоваться немного позднее, чем в США или Западной Европе. Неанглоязычные пользователи предпочитают те социальные порталы, которые были созданы конкретно для отечественного пользователя. Необходимо также помнить о меньшем количестве населения, которое имеет доступ к интернету и виртуальным сетям, а также о достаточно высоком проценте населения более старшего возраста, которое не умеет пользоваться современными информационными технологиями. 

Тем не менее, в рамках современных тенденций как частные компании и предприниматели, так и государственные предприятия должны стремиться к более широкому охвату населения при ведении бизнеса в Беларуси в социальных сетях и активно использовать наиболее эффективные и уже зарекомендовавшие себя технологии. 
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