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Объем работы 79 с., в том числе 14 рис., 13 табл., 66 наим. лит., 2 приложения.

Ключевые слова: автотранспортные услуги, транспортный потенциал, транспортные коридоры, транспортное пространство, международное сотрудничество, направления развития

Объект исследования – рынок услуг в сфере международных грузоперевозок.
Предмет исследования – международные транспортные услуги, оказываемые ООО «Гулбис».
Цель работы – раскрыть теоретические основы развития мирового рынка транспортных услуг и разработать практические рекомендации по интеграции Республики Беларусь в мировой рынок транспортных услуг.
Методы исследования: системный подход, методы анализа и синтеза, экономико-математические, моделирование, логический методы. 
Результаты исследования и разработки: изучены теоретические основы и проведён анализ тенденций развития  мирового рынка транспортных услуг, проанализирована деятельность   ООО «Гулбис» на рынке транспортных услуг, выявлены приоритетные направления развития международного сотрудничества Республики Беларусь в сфере транспортных услуг, разработаны рекомендации по развитию международного сотрудничества предприятия. 
Практическая значимость результатов исследования: реализация практических предложений позволит усовершенствовать экономическую ситуацию ООО «Гулбис» и Республики Беларусь на мировом рынке транспортных услуг. 
Область возможного практического применения результатов исследования: рекомендации автора могут быть использованы предприятиями, участвующими в области оказания транспортных услуг.
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Object of research – international transport market
Subject of research – international transport services provided by "Gulbis."
The purpose: to explain the theoretical base of the development of the world transport market and to propose practical recommendations for integration the Republic of Belarus  into the global transport market.
Research methods: systematic approach, methods of analysis and synthesis, observation and fact gathering, modeling, historical and logical methods.
Research and development: theoretical basis and the analysis of trends in the global transport market, the activity of "Gulbis" in the transport market,  priority areas for international cooperation of  the Republic of Belarus in the field of transport services, the main recommendations of the development of international cooperation of the enterprise.
[bookmark: _GoBack]The practical significance of the research results: the implementation of the practical proposals will improve the economic situation of  "Gulbis" and the Republic of Belarus in the global transport market.
The area of possible practical application: the author's recommendations can be used by enterprises engaged in the provision of transport services, as well as applied in the educational process in the study of the problems of foreign trade and the development of international transport.
The author proves that calculated and analytical material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all of the theoretical, methodological and methodical concepts that are borrowed from literary sources are accompanied by links to their authors.
