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Объем работы 92с., в том числе 14 рис., 19 табл., 25 ист., 3 приложения.
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Объект исследования – логистическая деятельность ОАО «Белмагистральавтотранс».
Предмет исследования – совершенствование логистической деятельности предприятия.
Цель работы – исследование теоретических и практических аспектов логистической деятельности предприятия, анализ логистической деятельности ОАО «Белмагистральавтотранс», разработка мероприятий по ее оптимизации на базе выделения существующих проблем и поиска путей их решения.
Методы исследования: общенаучные методы исследования, сравнительный анализ, статистический обзор, экономико-математические и графико-аналитические методы.
Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность логистической деятельности ОАО «Белмагистральавтотранс», и возможности ее совершенствование. Выявлены основные проблемы на предприятии. Предложены решения по совершенствованию логистической деятельности и рассчитано экономическое обоснование данных решений. 
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит улучшить состояние логистической деятельности ОАО «Белмагистральавтотранс», получить дополнительную прибыль, за счет оптимизации существующих процессов и внедрения новых; создать благоприятные условия для привлечения молодых специалистов.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность логистических и транспортно-логистических центров Республики Беларусь. В частности «Белтаможсервис», СООО «Брествнештранс» и др. 
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.






The amount of work 92р., Including 14 Pic., Table 19., 25 res., 3 App.
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Object of research - logistic activities of PLC "Belmagistralavtotrans".
Subject of research - improving the logistics of the company.
Purpose of work - to study theoretical and practical aspects of logistics activities, analysis of the logistics activity of PLC "Belmagistralavtotrans", the development of measures for its optimization by allocating existing problems and find solutions for them.
Research methods: scientific methods of research, comparative analysis, statistical charts, mathematical economics and graphic-analytical methods.
The results of research and development: The essence of logistics activity PLC "Belmagistralavtotrans", and the possibility of improvement. The main problems in the logistics activities of PLC "Belmagistralavtotrans". Proposed solutions to improve logistics operations and calculated economic rationale of these decisions.
The practical significance of the results: the practical realization of the measures will improve the logistics activities of  PLC "Belmagistralavtotrans" earn extra income by optimizing existing processes and introducing new solutions; create favorable conditions for attracting young professionals.
Sphere of the possible practical applications of research - activities of transport and logistics centers in the Republic of Belarus, logistics centers. In particular "Beltamozhservice" JLLC "Brestvneshtrans" etc.
The author proves that calculated and analytical material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all of the theoretical, methodological and methodical concepts that are borrowed from literary sources are accompanied by links to their authors.
