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Объем работы 68 с., в том числе 12 рис., 18 табл., 42 наим. лит., 2 приложения.
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Объект исследования – ОДО «Мостра-групп».
Предмет исследования – организации перевозок сборных грузов.
Цель работы – исследование организации перевозок сборных грузов на примере ОДО «Мостра-групп» и разработка предложений по ее совершенствованию.
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.
Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность и роль организации перевозок сборных грузов. Выполнен анализ состояния перевозок сборных грузов в ОДО «Мостра-групп». Предложены и внедрены в производственно-хозяйственную деятельность исследуемого предприятия мероприятия, направленные на совершенствование организации перевозок сборных грузов предприятия. 
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит сократить издержки, повысить прибыль предприятия.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность торговых, транспортных и промышленных предприятий страны. 
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Object of research – CAL « Mostra-group ».
Subject of research – organization of consolidated cargoes transportation.
The purpose of work – research of organization of consolidated cargoes transportation on the example of CAL «Mostra-group» and proposals for its improvement.
Research methods: scientific methods of cognition, comparative analysis, economic-mathematical and graphic-analytical methods.
The results of research and development: is revealed the essence and role of organization of consolidated cargoes transportation. Has been made the analysis of state of consolidated cargoes transportations of CAL «Mostra-group». Have been proposed and implemented in production and business activities of the investigated enterprise activities designed at improving the organization of consolidated cargoes transportation.
The practical significance of the research results: practical implementation of measures will reduce costs, improve business profits.
Area of possible practical application of research results – activities of trade, transport and industrial enterprises in the country. 

