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Объем работы 92 с., в том числе 11 рис., 39 табл., 30 наим. лит., 5 приложений
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Объект исследования – УП «ОфисМаркет», организация, занимающаяся оптово-розничной торговлей бытовыми электротоварами.
Предмет исследования – состояние и система управления запасами УП «ОфисМаркет».
Цель работы – анализ системы управления запасами и разработка рекомендаций по повышению эффективности управления запасами УП «ОфисМаркет». 
Методы исследования: сравнительный анализ, экономико-математические методы, аналитический и системно-логический методы исследования.
Результаты исследования и разработки: в работе выявлена роль запасов в логистике, их понятие и классификация; рассмотрен механизм управления и контроля за состоянием запасов; дана организационно-экономическая характеристика УП «ОфисМаркет»; проанализировано состояние и процесс управления сбытовыми запасами  предприятия; разработаны рекомендации по совершенствованию системы управления запасами УП «ОфисМаркет».
Практическая значимость результатов исследования: внедрение разработанных предложений по совершенствованию складского хозяйства будет способствовать формированию благоприятного имиджа предприятия и повышению доходности продаж товаров. 
Область возможного практического применения результатов исследования –  возможность использования УП «ОфисМаркет» и другими предприятиями Республики Беларусь рекомендаций по совершенствованию системы управления запасами, сделанных в ходе работы.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.








Thesis: 92 p., 11 fig., 39 Tables., 30 sources, 5 adj.
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The object of study - commodity stocks.
The subject of the study - the state and the inventory management system of UE "OfficeMerket".
Objective: to analyze the inventory management system and the development of recommendations to improve the efficiency of inventory management of UE "OfficeMarket"
Methods: a comparative analysis of economic-mathematical methods, analytical and system-logical methods research.
Research and development: the role of work in logistics resources, their concept and classification, the mechanism of control and inventory control, given the organizational and economic characteristics of the UE "OfficeMarket ", analyzes the management of our marketing and business inventory, develop recommendations for improving the system Inventory Management  UE "OfficeMarket".
Elements of scientific innovation: a method of forecasting stock trading company.
Realm of the possible practical applications: the use of  UE "OfficeMarket " and other enterprises of the Republic of Belarus of recommendations to improve inventory management made during the operation.
Technical and economic importance: the introduction of proposals designed to improve storage facilities will contribute to a positive image of the company and increase profitability of sales of goods.
Author confirms that the information they cash-analytical material correctly and objectively reflects the state of the investigated process, all borrowed from the literature and other sources of theoretical and methodological principles and concepts are accompanied by references to their authors.




