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Объем работы 64с., в том числе 8 рис., 4 табл., 20 наим. лит.
Ключевые слова: транспортное обслуживание, организация транспортной логистики, показатели использование транспортных средств, информационные инновации, внедрение информационной системы, параметры информационной системы

Объект исследования – ООО «Сэльвин», компания, занимающаяся распространением бытовой химии, парфюмерии и косметики.
Предмет исследования – деятельность отдела доставки на предприятии.
Цель работы – на основе современных подходов и зарубежного опыта предложить способ совершенствования транспортного обслуживания на ООО «Сэльвин».
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.
[bookmark: _GoBack]Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность и роль освоения транспортной логистики для предприятия. Выполнена характеристика и анализ ООО «Сэльвин». Предложено внедрение в производственно-хозяйственную деятельность предприятия мероприятия, направленного на совершенствование организации деятельности отдела доставки транспортного подразделения на предприятии. 
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит увеличить эффективность деятельности отдела доставки, снизить затраты на деятельность транспортного отдела.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность компаний Республики Беларусь, специализирующихся на оптовой дистрибьюции. 
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Object of research – JSC Sellwin, the company which is engaged in distribution of household chemicals, perfumery and cosmetics.
Subject of research – activity of delivery department at the enterprise.
The purpose of the work – to offer a way to improve transport service at JSC Selvin on the basis of modern approaches and foreign experience.
Research methods: general scientific methods of knowledge, comparative analysis, economic-mathematical and graphic-analytical methods.
Results of research and development:  the essence and role of development of transport logistics for the enterprise is opened.  The characteristic and JSC Sellwin analysis is executed.  Introduction in production economic activity of the studied enterprise the actions directed on improvement of the organization of department of delivery activities at the enterprise is offered. 
Practical importance of the results of research: realization in practice of actions will allow to increase an efficiency of activity of delivery department, to lower costs of transport department activities.
Area of possible practical application of research results – companies of Republic of Belarus specializing in the wholesale distribution.
The author of the work confirms that the information and count-analytical material correctly and objectively reflect the status of the researched process, and theoretical and methodological terms and concepts, borrowed from the literature, are accompanied by references to their authors.

