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Объем работы 72 с., в том числе 11 рис., 15 табл., 16наим. лит.
Ключевые слова:транспортировка, складирование, технологический процесс доставки, логистические процессы,грузовая и легковая программы,себестоимость перевозки.

Объект исследования – белорусское предприятие ООО «Форвард Моторс», осуществляющее торговлю запчастей для легковых и грузовых автомобилей.
Предмет исследования –логистические процессы, обеспечивающие координацию деятельности транспортного и складского хозяйств.
Цель работы –оценка уровня организации и планирования работы транспортного и складского хозяйства на предприятии и разработка предложений по ее совершенствованию.
Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность и роль процесса организации автомобильных перевозок грузов на предприятии. Произведена оценка финансового состояния ООО «Форвард Моторс», изучен и проанализирован технологический процесс доставки груза на предприятии. Предложены мероприятия, направленные на повышение эффективности транспортировки грузов организации.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит оптимизировать затраты на осуществление процесса грузовых перевозок, повысить рентабельность оказания транспортных услуг, сократить время доставки груза к покупателю, повысить эффективность организации перевозок.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно- аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.













Scope of work 72р., 11р., 15tabl., 16source name.
Keywords:transportation, warehousing, delivery process, logistics processes, freight and passenger programs,cost of transportation.
Object of research– Belarusian enterpriseLtd.«Forward Motors» trade in spare parts for cars and trucks.
Subject of research–logistics processes, coordinating the activities of transportation and warehousing.
The purpose of the work–assessment of the level of organization and planning of work of transport and warehouse facilities on the enterprise and elaboration of proposals for its improvement.
Methods of research–General scientific methods of cognition, comparative analysis, modeling method, mathematical Economics, grafico-analytical methods.
The results of research and development– the essence and role of the process of organization of road transport of goods in the enterprise. The estimation of the financial condition of open company "Forward motors, studied and analyzed the technological process of delivery at the enterprise. The proposed measures aimed at increasing the efficiency of cargo transportation organization.
Thepractical importance of research results– the implementation in practice of measures will allow to optimize expenses on the implementation of the process of freight traffic, increase the profitability of transport services, reduce the time of cargo delivery to the buyer, to increase the efficiency of the organization of transportations.
Copyright work confirms that resulted in it cash-analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all borrowed from the literature and other sources of theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors. 
