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Объект исследования – дистрибьютор продуктов питания ООО «Сладкая жизнь плюс».
Предмет исследования – логистическая система предприятия ООО «Сладкая жизнь плюс».
Цель работы – Сформулировать логистическую систему предприятия, выбранного в качестве объекта исследования, и разработать предложения по совершенствованию существующей логистической системы.
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.
Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность формирования логистических систем, и возможности для их совершенствование. Изучено влияние данных логистических систем на деятельность крупных дистрибьюторских центров. Предложены решения по совершенствованию систем управления складом и перевозками.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит улучшить систему транспортных перевозок и рационально использовать основные зоны хранения продукции, получить дополнительную прибыль, за счет оптимизации логистических систем и привлечения новых клиентов; создание благоприятных условий для наилучшего управления складскими операциями, оборудованием и персоналом.
Область возможного практического применения результатов исследования – результаты дипломной работы могут быть использованы при формировании логистических систем к дистрибьютору продуктов питания ООО «Сладкая жизнь плюс» и на иных предприятиях, занимающихся аналогичной деятельностью 
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Object of research - food distributor Ltd. "Sweet Life Plus".
Subject of research - logistics, enterprise LLC "Sweet Life Plus".
Purpose - Formulate logistics enterprise system selected as the object of research, and to develop proposals to improve the existing logistics system.
Methods: scientific methods of cognition, comparative analysis, mathematical economics and graphic-analytical methods.
The results of research and development: formation reveals the essence of logistics systems, and opportunities for improvement. The effect of these logistics systems on the activities of large distribution centers. Proposed solutions to improve warehouse management systems and transportation.
The practical significance of the results: the practical implementation of measures will improve the transport system and efficient use of main storage area products, earn extra income, due to the optimization of logistic systems and attract new customers; creating favorable conditions for better management of warehouse operations, equipment and personnel.
Realm of the possible practical application of research results - the results of the thesis can be used in the formation of logistics systems distributor of food products LLC "Sweet Life Plus" and other enterprises engaged in similar activities.
 




