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Дипломная работа: 71 с., 6 рис., 17 табл., 58 источников, 9 прил.

СИСТЕМА ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ, ФИНАНСОВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ, ДИАГНОСТИКА, МОНИТОРИНГ, КЛЮЧЕВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЭФЕКТИВНОСТИ (KPI), M&D МОДЕЛЬ

Объект исследования – белорусское закрытое акционерное общество «Комвак».
Предмет исследования –  система финансового контроля закрытого акционерного общества «Комвак».
Цель работы: усовершенствование системы финансового контроля ЗАО «Комвак».
Методы исследования: статистический, описательный, графический, метод сравнения, нормативный анализ, метод системного анализа, метод комплексного исследования.
Исследования и разработки: разработана система непрерывного контроля финансового здоровья торговой организации «Комвак».
Элементы научной новизны: разработка M&D модели, проведение финансового исследования.
Область возможного практического применения:  предложенная модель контроля финансового состояния может быть применена на практике руководством организации и специалистами экономического отдела ЗАО «Комвак».  
Технико-экономическая значимость: внедрение разработки позволит располагать необходимой финансовой информацией для принятия обоснованных управленческих решений в режиме реального времени. 
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитический  материал  правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.



Thesis: 71 p., 6 Fig. , Table 17, 58 source, 6 adj.

FINANCIAL CONTROL SYSTEM, FINANCIALS, DIAGNOSIS, MONITORING, KPI, D & M MODEL

Object of research - Belarusian Joint-Stock Company "Komvak".
Subject of study - financial control system closed joint stock company "Komvak".
Objective: to improve the system of financial control JSC "Komvak".
Methods: statistical, descriptive, graphic, method comparison, normative analysis, the method of system analysis, the method of complex research.
Research and development: developed a system of continuous monitoring of the financial health of the trade organization "Komvak".
Elements of scientific innovation: the development of D & M model, conducting financial investigations.
Realm of the possible practical applications: a proposed model of control financial condition can be applied in practice, leadership and organization specialists economic department of JSC "Komvak".
Technical and economic significance: introduction of the development will allow the necessary financial information to make sound management decisions in real time.
Copyright work confirms that the information they cash-analytical material correctly and objectively reflect the status of the test process, and borrowed from the literature theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

