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МОТИВАЦИЯ ПЕРСОНАЛА, СТИМУЛИРОВАНИЕ, УПРАВЛЕНИЕ ПО ЦЕЛЯМ

Объект исследования – СООО «Каркасные строительные технологии».
Предмет исследования – система мотивации и стимулирования труда персонала в СООО «Каркасные строительные технологии».
Цель работы: анализ существующей системы мотивации в СООО «Каркасные строительные технологии», разработка методов совершенствования системы мотивации и стимулирования труда персонала. 
Методы исследования: статистический, описательный, комплексного исследования.
Исследования и разработки: определены основные направления совершенствования системы мотивации и стимулирования труда персонала в СООО «Каркасные строительные технологии».
Область возможного практического применения:  предложенные рекомендации по совершенствованию системы мотивации и стимулирования труда могут быть применены на практике руководством предприятия и менеджерами по работе с персоналом в СООО «Каркасные строительные технологии».
Технико-экономическая значимость: внедрение разработок повысит производительность труда, моральный дух персонала, что даст возможность увеличить объём продаж, способствует сплочению коллектива , улучшит работу в команде. 
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитический  материал  правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.            






[bookmark: _Toc389573602]Graduate work : 78p., 4 рic., 10 tables., 41 sources, 5 appendixes

MOTIVATIVATION SYSTEM, STIMULATION, ON-TARGET MANAGEMENT, MOTIVATION PROFILE

Object of research – Ltd. «Karkasnye stroitelnye technologii».
Subject of research – motivation and stimulation system of Ltd. «Karkasnye stroitelnye technologii».
Purpose of the work: analysis of the existing motivation and stimulation system of Ltd. «Karkasnye stroitelnye technologii», development of the improvement methods of motivation and stimulation system.
Methods of investigation: statistical, descriptive , comprehensive analysis.
Research and development: The main directions of improvement of motivation system of Ltd. «Karkasnye stroitelnye technologii» have been identified.
The area of alternative practical application :  suggested recommendations for improvement of motivation and stimulation system can be used in practise by the executive team of Ltd. «Karkasnye stroitelnye technologii».
Technical-and-economic assessment: implementation of developments will increase labor productivity , morale, so the organization will be able to increase sales, enhance teamwork.
The author of the work confirms that all the calculated and analytical material reflects conditions of the exploring process correctly and fairly, while all the theoretical, methodical and methodological concepts and propositions borrowed from literary sources are conducted by references to their authors.            



