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Дипломная работа: 84 с., 3 рис., 17 табл., 62 источника, 10 прил.

ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ, ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ, ЛИКВИДНОСТЬ, ДЕЛОВАЯ АКТИВНОСТЬ, ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ, РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ.

Объект исследования – Брестский филиал РУП «Белтелеком».
Предмет исследования – показатели, характеризующие финансовое состояние предприятия, на основе которых принимаются управленческие решения.
Цель работы: анализ финансового состояния Брестского филиала Республиканского унитарного предприятия «Белтелеком», разработка на его основе путей улучшения финансового состояния.
Методы исследования: анализ и синтез, сравнение, метод группировки, графический метод, метод расчета финансовых коэффициентов.
Исследования и разработки: раскрыта сущность, основные показатели и роль финансового анализа на предприятии; проведен анализ финансового состояния Брестского филиала РУП «Белтелеком»; определены основные направления улучшения финансового состояния Брестского филиала РУП «Белтелеком».
Элементы научной новизны: разработаны мероприятия по улучшению финансового состояния предприятия.
Область возможного практического применения: предложенные рекомендации по улучшению финансового состояния могут быть применены на практике руководством предприятия. 
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.




The thesis: 84 pages, 3 illustrations, 17 tables, 62 sources, 10 annex.

FINANCIAL CONDITION, SOLVENCY, LIQUIDITY, BUSSINESS ACTIVITY, FINANCIAL STABILITY, PROFITABILITY 

Research object – Republican Unitary Enterprise «Beltelecom», Brest branch.
Research subject – indicators that show financial condition of the company.
The thesis purpose: analysis of the financial condition of the Brest branch of RUE «Beltelecom», identify ways to improve its financial condition.
Research methods: analysis and synthesis, comparative method, grouping method, graphical method, the method of calculating financial ratios.
Researches and developments: essence, main indicators and the importance of financial analysis have been studied; financial condition of the Brest branch of RUE «Beltelecom», has been analyzed and main ways of improvement of financial condition of the company have been developed.
Elements of scientific innovation: measures to improve the financial condition of the company have been developed.
Realm of the possible practical applications: the proposed recommendations to improve the financial condition can be applied in practice management by the Brest branch of RUE «Beltelecom».
The thesis author confirms that statistic and analytical materials show real companies’ performance. All borrowed theoretical and methodological information has been taken with author’s references.
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