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Дипломная работа: 71 с., 12 рис., 17 табл., 51 источник, 3 прил.
ПЕРЕСТРАХОВАНИЕ, АНДЕРРАЙТИНГ, ЦЕДЕНТ, РЕТРОЦЕССИЯ, ПРОПОРЦИОНАЛЬНОЕ ПЕРЕСТРАХОВАНИЕ, ФАКУЛЬТАТИВНОЕ ПЕРЕСТРАХОВАНИЕ, ЭКСЦЕДЕНТНОЕ ПЕРЕСТРАХОВАНИЕ, БОРДЕРО, ПЕРЕСТРАХОВОЧНАЯ ПРЕМИЯ, БРОКЕРАЖ 
Объект исследования – акционерное общество «Польское перестраховочное общество».
Предмет исследования – перестраховочная деятельность.
Цель работы: изучение особенностей перестраховочного договора как сделки на примере деятельности акционерного общества «Польское перестраховочное общество», разработка на его основе путей совершенствования ведения перестраховочной деятельности в белорусской перестраховочной организации.
Исследования и разработки: определены основные направления совершенствования деятельности перестраховочной организации, проведен анализ эффективности предложенных мероприятий.
Область возможного практического применения: предложенные рекомендации по совершенствованию организации перестраховочной деятельности могут быть применены на практике в любой перестраховочной компании.  
Технико-экономическая значимость: внедрение разработок повысит уровень и качество перестраховочной деятельности, что даст возможность повысить конкурентоспособность любой перестраховочной организации.
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитические материалы правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Graduation assignment: 71 p. 12 pic., 17 graph., 51 sources, 3 attach.
REINSURANCE, UNDERWRITING, CEDANT, RETROCESSION, PROPORTIONAL REISURANCE, FACULTATIVE REINSURANCE, TREATY REINSURANCE, BORDEREAU, REINSURANCE PREMIUM, BROKERAGE
The object of research – Joint Stock Company "Polish Reinsurance Company".
The subject of research – reinsurance activity.
The goal of research: to study the peculiarities of the reinsurance contract as a transaction on the example of the Joint Stock Company "Polish Reinsurance Company"; to develop the ways of improving reinsurance activity in the Belarusian reinsurance organization.
Researches and developments: key directions of improvement activity of reinsurance organization have been identified, the efficiency of the proposed measures has been analyzed.
Areas of possible practical application: proposed recommendations for improving the organization of reinsurance activity can be put into practice in any reinsurance company.
Technical and economic value: the introduction of developments will increase the level and quality of reinsurance activity that will enable to improve the competitiveness of any reinsurance company in Belarus.
The author of this work confirms that the given estimated and analytical material correctly and objectively reflect the status of the studied process, and the borrowed from literature sources theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

