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РЕФЕРАТ

Дипломная работа: 73 с., 1 рис., 5 табл., 40 источников.

ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА, РУКОВОДИТЕЛЬ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ,  ПОВЫШЕНИЕ ПРИБЫЛИ, СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ 

Объект исследования – Частное торговое унитарное предприятие  «Шоломицкая».
Предмет исследования – организационная структура и пути ее совершенствования (на примере ЧТУП «Шоломицкая»).
Цель работы: исследование текущего состояния организационной структуры и предложения по совершенствованию организационной структуры ЧТУП «Шоломицкая».
Методы исследования: статистический, описательный, метод системного анализа.
Исследования и разработки: определены основные направления совершенствования организационной структуры ЧТУП «Шоломицкая».
Элементы научной новизны: разработка мероприятий по улучшению организационной структуры, проведение исследования.
Область возможного практического применения:  предложенные рекомендации по совершенствованию организационной структуры могут быть применены на практике руководством предприятия и специалистами отдела кадров ЧТУП «Шоломицкая».  
Технико-экономическая значимость: внедрение разработок повысит уровень и качество организациооной структуры, что даст возможность повысить качествО управления, прибыль и объем продаж, увеличить конкурентоспособность ЧТУП «Шоломицкая».
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитический  материал  правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.



ABSTRACT

Thesis: 73 p. , 1 fig . , Table 5 . , 40 sources.

ORGANIZATIONAL STRUCTURE, LEADER, ECONOMIC EFFICIENCY, PROFIT INCREACEMENT, IMPROVEMENT
Object of research:  Private Trade Unitary Facility "Sholomitskaya ".
Subject of research: organizational structure and ways of its improvement (for PTUF "Sholomitskaya").
Objective: analyzing the current state of organizational structure and suggestions for improving the organizational structure of PTUF "Sholomitskaya ".
Methods: statistical, descriptive method of system analysis.
Research and development: main directions of improving the organizational structure of PTUF "Sholomitskaya ".
Elements of scientific innovation: development of measures to improve the organizational structure and researchment.
Area of possible practical usage: proposed recommendations for improving the organizational structure could be applied in practical leading by management and HR specialists of PTUF "Sholomitskaya".
Tech-economic importance: the introduction of developments increases level and quality of organization structure that could improve management, profit and sales of PTUF "Sholomitskaya", as well as increasing its competitiveness. 
Copyright confirms that the information and cash-analytical material correctly and objectively reflect the status of the test process and borrowed from the literature theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

