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РЕФЕРАТ


Объём работы 67 с., в том числе 8 рис., 12 табл., 43 наим. лит.,                          2 приложения
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Объект исследования – строительное предприятие ООО «Лакус Ин».
Предмет исследования – анализ информационных потоков закупочной логистики.
Цель работы: оценить систему организации закупочной деятельности и обосновать направления её совершенствования на предприятии.
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.
Результаты исследования и разработки: изучена закупочная деятельность на предприятии на основе логистического подхода, дана оценка организации закупочной деятельности в ООО «Лакус Ин», разработаны конкретные предложения по её совершенствованию.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит оптимизировать процесс закупок, а также снизить затраты на их организацию.
Область возможного практического применения результатов исследования – предложенные мероприятия рекомендуется применять в целях улучшения закупочной деятельности строительных организаций для получения эффективно работающего предприятия.









ABSTRACT

Scope of work 67., 8 fig., 12 tab., 43 sources, 2 adj.
Keywords: information flow, material flow, procurement, procurement logistics , supplier selection, automation.

Object of study - construction company LLC "Lacus In"
Subject of research - analysis of information flows in procurement logistics.
Objective: to evaluate the system procurement management and direction of its improvement to justify the enterprise.
Methods: scientific methods of cognition , comparative analysis, mathematical economics and graphic- analytical methods .
The results of research and development: studied procurement process at the enterprise based on logistics, assessed procurement management in LLC "Lacus In",  specific proposals for its improvement are developed.
The practical significance of the results: the practical implementation of measures will optimize the procurement process as well as reduce costs for their organization.
Realm of the possible practical application of research results - the proposed actions are recommended to improve the procurement of construction companies for efficiently operating the enterprise.



