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РЕФЕРАТ

Дипломная работа: 82 с., 8 рис., 24 табл., 42 источников.
ЛОГИСТИКА, ЗАКУПКА, ТОВАРНЫЙ ЗАПАС

Объект исследования − торговое предприятие ООО «Вестстройпром-БЭГ».
Предмет исследования − система закупочной логистики на ООО «Вестстройпром-БЭГ» и методы управления ею.
Цель работы: разработка мер по оптимизации управления закупочной логистикой.
Методы исследования: системный анализ, метод экономико-математического моделирования, графический метод.
Исследования и разработки: изучены основные категории, виды и функции закупочной логистики; проведен детальный анализ логистической деятельности ООО «Вестстройпром-БЭГ», включая ABC XYZ анализ материальных запасов, выявлены основные проблемы в сфере закупочной логистике и предложены пути их устранения. 
Элементы научной новизны: разработана регрессионная модель функциональной зависимости изменения потребности в материальных запасах на ООО «Вестстройпром-БЭГ», рассчитан инвестиционный проект по созданию АРМ логиста.
Область возможного практического применения: разработка программ и мероприятий оптимизации управления закупочной логистикой на ООО «Вестстройпром-БЭГ».
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.



ABSTRACT

Thesis: 82 P., 8 Fig., 24 Tab., 42 sources.
LOGISTICS, PROCURMENT, INVENTORIES

Object of research − commercial enterprise ООО "Veststroyprom-BAG".
Subject of research − the system for procurement logistics ООО "Veststroyprom-BAG" and methods of management.
Objective: to develop measures to optimize the management of procurement logistics.
Methods: systematic analysis, method of economic and mathematical modeling, graphical method.
Research and development: it studies main categories, types and functions of procurement logistics; a detailed analysis of the logistics activities ООО "Veststroyprom-BAG", including ABC XYZ analysis of inventories, the main problems in the procurement logistics and ways to address them.
Elements of scientific innovation: functional regression model was developed according to the needs of changes in inventories at ООО "Veststroyprom-BAG" investment project designed to create a workstation logistician.
Realm of the possible practical applications: the development of programs and activities to optimize the management of procurement logistics for ООО "Veststroyprom-BAG".
The author of the work confirms that the material contained in it reflects the state of the process under investigation correctly and objectively, and all of the theoretical, methodological principles and concepts borrowed from the literature and other sources are accompanied by references to their authors.


