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РЕФЕРАТ

Объем работы 80с., в том числе 11  рис., 15  табл., 26 источников,  5 приложений. 
Ключевые слова: производственно - экономическая деятельность, складское хозяйство, логистический подход, экономическая эффективность, системы складирования.

Объект исследования - РУП «Белмедпрепараты».
Предмет исследования – складское хозяйство РУП «Белмедпрепараты».
Цель дипломной работы – совершенствование складского хозяйства РУП «Белмедпрепараты» на основе логистического подхода. 
Методы исследования: методы анализа и синтеза, логического, системного, экономико-статистического анализа и другие общенаучные методы.
Результаты исследования и разработки: произведен анализ работы и методов ведения складского хозяйства РУП «Белмедпрепараты», исследованы складские мощности, на основании выявленных проблем, предложены пути совершенствования работы складского хозяйства.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит оптимизировать систему производственно– экономической  деятельности предприятия и работу складского хозяйства.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность фармацевтических компаний Республики Беларусь.
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ABSTRACT

The amount of work 75s., Including 1 Fig., 1 table., 26 sources. 5 applications. 
Keywords: production - economic activities, warehousing, logistics approach, economic efficiency, the storage system.

Object of research - RUE "Belmedpreparaty".
Subject of research - warehousing RUE "Belmedpreparaty".
Purpose of the thesis - improving warehouse manage RUE "Belmedpreparaty" based logistics approach.
Methods: methods of analysis and synthesis, logic, system, economic and statistical analysis and other scientific methods.
The results of research and development: an analysis of work performed and methods of warehousing RUE "Belmedpreparaty" investigated storage capacity, on the basis of the identified problems, proposed ways of improving  the efficiency of the warehousing.
The practical significance of the results: the practical implementation measures will optimize the system of production and economic activity of the enterprise and the work of the warehousing.
Realm of the possible practical application of results of the study - activities of pharmaceutical companies in the Republic of Belarus.
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