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Объект исследования – система распределения на ОАО «Ивацевичдрев».
Предмет исследования – роль распределительной логистики во внешнеэкономической деятельности предприятия.
Цель работы – рассмотреть теоретические принципы организации распределительной логистики и проанализировать систему распределительной логистики конкретного предприятия, занимающегося внешнеэкономической деятельностью.
Методы исследования: статистический, логического анализа, графического предоставления данных в виде таблиц.
Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность и роль распределительной системы на предприятии. Выполнен анализ работы предприятия. Предложены и внедрены в производственно-хозяйственную деятельность исследуемого предприятия мероприятия, направленные на совершенствование распределительной системы предприятия. 
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит увеличить прибыль предприятия и освоить новые рынки сбыта.
Область возможного практического применения результатов исследования – предприятие ОАО «Ивацевичдрев» 
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.






ABSTRACT

The amount of work 74 p., Including 9 pic, 18 tab., 23 lit. s., 1 application.
Keywords: distribution, distribution channel , the logistic chain , brokerage, dealer

Object of research -  the distribution system of "Ivatsevichdrev " company.
Subject of research - the role of distribution logistics in foreign economic activity of the enterprise.
Purpose - to examine the theoretical principles of distribution logistics and distribution logistics system to analyze a particular enterprise engaged in foreign trade activities.
Methods: statistical, logical analysis , providing graphical data in tabular form .
The results of research and development: the role and reveals the essence of the distribution system in the enterprise. Proposed and implemented in production and business activities of the investigated enterprise activities aimed at improving the distribution system of the enterprise.
The practical significance of the results: the practical implementation of measures will increase the profits of the enterprise and to develop new markets.
Realm of the possible practical application of research results - the "Ivatsevichdrev " company
The author proves that calculated and analytical material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all of the theoretical, methodological and methodical concepts that are borrowed from literary sources are accompanied by links to their authors.


