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Объект исследования – ООО «Бывалстрой»
Предмет исследования –  финансовая стратегия управления дебиторской задолженностью ООО «Бывалстрой».
Цель работы: разработка финансовой стратегии по управлению дебиторской задолженности ООО «Бывалстрой».
Методы исследования: сравнительного анализа, группировок, экономико-математические, экспертных оценок и анкетирования. 
Исследования и разработки: изучены сущность и влияние дебиторской задолженности на финансовое состояние предприятия, проанализирована структура, состав и динамика дебиторской задолженности ООО «Бывалстрой», рассмотрена система управления дебиторской задолженности на данном предприятии, предложена финансовая стратегия по управлению дебиторской задолженностью ООО «Бывалстрой».
Технико-экономическая, социальная и(или) экологическая значимость: внедрение финансовой стратегии управления дебиторской задолженности позволит улучшить финансовое состояние ООО «Бывалстрой».
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Object of research – LLC «Byvalstroy».
Subject of research – receivables management in LLC «Byvalstroy» to form a financial strategy.
Purpose: to develop a financing strategy for the management of accounts receivable in LLC «Byvalstroy» based on the study and analysis of receivables.
Methods: benchmarking groups, mathematical economics, expert assessments and surveys.
Research and development: the nature and studied the effect of receivables on the financial condition of the company, analyzed the structure, composition and dynamics of receivables LLC «Byvalstroy» considered receivables management system in the enterprise, offered financial management strategy receivables LLC «Byvalstroy».
Technical and economic, social and (or) environmental significance: the introduction of financial management strategies receivables will improve the financial condition of LLC «Byvalstroy».
Copyright work confirms that resulted in it cash- analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation , and all borrowed from the literature and other sources of theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

