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РЕФЕРАТ
Дипломная работа: 73 с., 32 табл., 7 рис., 57 источников. 
АНАЛИЗ ДВИЖЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ПРЕДПРИЯТИЯ. ДЕФИЦИТНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ПОТОК. ФИНАНСОВАЯ СТРАТЕГИЯ. БЮДЖЕТ ДВИЖЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ.
Объект исследования — ООО «Инфотел». 
Предмет  исследования — управление денежными средствами с целью формирования финансовой стратегия по снижению дефицита денежных средств в ООО «Инфотел». 
Цель работы:разработка финансовой стратегии по снижению дефицита денежных средств в ООО «Инфотел»на основе изучения методов управления денежными потоками и проведения анализа движения денежных средств.
Методы исследования: сравнительный анализ, факторный анализ, анализ учебной и научно  литературы, использование инструментов MS Excel для составления таблиц.  
Исследования и разработки: проведен анализ дебиторской и кредиторской задолженностей в ООО «Инфотел», рассмотрены состав и динамика доходов и расходов, проведен факторный анализ дефицитного денежного потока, разработана финансовая стратегия по снижению дефицита денежных средств в ООО «Инфотел».
Элементы научной новизны: разработка бюджета движения денежных средств, платежного календаря.
Область возможного практического применения: предложенная финансовая стратегия по снижению дефицита денежных средств может быть применена на практике руководством предприятия ООО «Инфотел»
Технико-экономическая значимость: внедрение данной стратегии поможет сбалансировать денежные потоки, что позволит увеличить денежные средства, остающиеся в распоряжении предприятия с последующим их вложением для получения большей прибыли и рентабельности.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчётно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.





ABSTRACT

Graduate work: 73 page, table 32,7fig., 57 sources.

CASH FLOW ANALYSIS OF COMPANIES.DEFICIT CASH FLOWS.FINANCIAL STRATEGY.CASH FLOW BUDGET.
Object of research —LLC "Infotel".
Subject of research — cash management in order to create financial strategy to reduce the cash deficit in LLC "Infotel".
Objectiveof the work: To develop a financing strategy to reduce the cash deficit in LLC "Infotel" based on the study methods of cash flow management and analysis of cash flow.
Research methods: Comparative analysis, factor analysis , analysis of scientific literature , the use of MS Excel tools for drawing tables.
Research and development: an analysis of receivables and payables in LLC "Infotel" examined the composition and dynamics of income and expenditure , conducted a factor analysis of scarce cash flow , financial strategy designed to reduce the cash deficit in LLC "Infotel".
Elements of scientific innovation: the development of cash flow budget , payment schedule .
Sphere of  possible practical applications : the proposed financing strategy  can apply to reduce the shortage of funds can be applied in practice  leadership of the enterprise LLC "Infotel"
Techno- economic importance: the introduction of this strategy will help to balance cash flows, which will increase the cash  at the disposal of enterprises with their subsequent attachment to obtain greater profits and profitability .
Autor of work confirms that located in it calculated -analytical material  correctly and objectively reflect the state of the process under investigation, and borrowed from the literature theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

