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Объем работы 64с., в том числе 3 рис., 9 табл., 4 графика, 31 наим. лит.
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Объект исследования – ООО «УютСити».
Предмет исследования – логистический процесс на предприятии.
Цель работы – на основе современных научных подходов и зарубежного опыта определить направления совершенствования логистического процесса на предприятии (ООО «УютСити»).
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические методы.
Результаты исследования и разработки: проведен анализ логистического процесса на предприятии (ООО «УютСити»), изучены закупочная деятельность, систем управления запасами, грузоперевозок, управления складским хозяйством, предложено изменить методы управления запасами, систему доставки товаров потребителям, внести изменения в систему закупок.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит улучшить качество обслуживания клиентов ООО «УютСити», повысить рентабельность его деятельности.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность предприятий мелкооптовой торговли. 



ABSTRACT


The amount of work 64c . , Including 3 in Fig . , Table 19 . , 31 Nairn. lit.

Keywords: logistics, logistics process, procurement, inventory, inventory management, inventory control model, ABC - analysis, XYZ - analysis, composition.
Objects Studies - LLC " UyutSiti".
Subject Research - logistics process in the enterprise.
Purpose - on the basis of modern scientific approaches and international experience to identify areas for improvement of logistics processes at the company (LLC "UyutSiti").
Research Methods : scientific methods of cognition, comparative analysis, economics and mathematical methods .
The results of research and development : an analysis of logistics processes at the enterprise (LLC " UyutSiti"), studied procurement, inventory management system, cargo system, warehouse management, suggested that the methods of inventory control systems, delivery of goods to consumers, to make changes in procurement systems.
The practical significance of the results: the practical realization of the event will improve the quality of customer service , LLC "UyutSiti" improve profitability of its operations .
Realm of the possible practical application of research results - the activity of wholesale enterprises.

