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Аб'ект даследавання: складская сістэма Даччынага прадпрыемства «Гродзенская СПМК-61»
Прадмет даследавання: складское гаспадарка прадпрыемства ДП « Гродзенская СПМК-61»
Мэта дыпломнай работы: даследаванне тэарэтычных і практычных аспектаў складскога гаспадаркі, яго аналіз на Даччыным прадпрыемстве «Гродзенская СПМК-61» і распрацоўка мерапрыемстваў па ўдасканаленні складскога гаспадаркі доследнага прадпрыемства.
Метады даследавання: сістэматызацыі і лагічнага абагульнення, параўнальны аналіз.
Элементы навуковай навізны: прапанаваныя кірункі зніжэння выдаткаў пры ажыццяўленні аперацый складавання на прыкладзе канкрэтнага прадпрыемства.
Вобласць магчымага ўжывання: пры вывучэнні дысцыплін «Лагістыка», у практычнай дзейнасці прадпрыемства.
Тэхніка-эканамічная, сацыяльная (і) або экалагічная значнасць: укараненне прапанаваных мерапрыемстваў дасць магчымасць знізіць выдаткі пры ажыццяўленні аперацый па складаванню, што ў выніку прывядзе да аптымізацыі складской дзейнасці прадпрыемства.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ей разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а усе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.






SUMMARY
thesis Vlasova A.N. on topic:
Optimization of warehouse facilities and its perfection on an example of Subsidiary enterprise "Grodno SPMK-61"

The volume of the work 61 S., including 7 Fig.,25 table, 30 Naeem. lit.
Key words: LOGISTICS, WAREHOUSE, WAREHOUSE LOGISTICS, LOGISTIC PROCESS AT THE WAREHOUSE, WAREHOUSING, TECHNICAL AND ECONOMIC PARAMETERS OF WORK OF A WAREHOUSE, LOGISTICS COSTS, EXPENSES, LOGISTICS SOLUTIONS.
Research object: warehouse system of Subsidiary enterprise "Grodno SPMK-61"
Subject of research: warehousing company SE " Grodno SPMK-61"
The purpose of the diploma work: study of theoretical and practical aspects of warehousing, his analysis is a Subsidiary of "Grodno SPMK-61 and development of measures on improvement of warehousing investigated enterprise.
Research methods: systematic and logical generalization, comparative analysis.
The elements of scientific novelty: the ways how to reduce costs in the implementation of warehousing activities on the example of the concrete enterprise.
The area of possible application: in the study subjects "logistics", in the practical activity of the enterprise.
Technical-economic, social or ecological significance: the introduction of the proposed measures will allow to lower expenses for operations warehousing, which ultimately will lead to optimization of the warehouse of the enterprise activity.
The author proves that you are calculating and analytical material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all borrowed from literature and other sources of theoretical, methodological concepts accompanied by links to their authors.





