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РЕФЕРАТ
Дипломная работа: 70с., 7 рис., 18 табл., 27 наим. лит., 6 приложений.
ОРГАНИЗАЦИЯ ЗАКУПОК, СЫРЬЕ И МАТЕРИАЛЫ, ЗАКУПОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ВЫБОР ПОСТАВЩИКА, ПЛАН ЗАКУПОК, ПОТРЕБНОСТЬ В МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСАХ, РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАКАЗОВ
Объект исследования – ООО «Эксклюзивкосметик», малое предприятие легкой промышленности, специализирующееся на производстве косметических средств.
Предмет исследования – процессы организации закупок на предприятии.
Цель работы – на основе современных научных подходов и зарубежного опыта определить направления совершенствования процессов закупки сырья и материалов.
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.
Исследования и разработки: раскрыта сущность и роль закупок на предприятии. Выполнен анализ состояния закупочной деятельности предприятия. Предложены мероприятия, направленные на совершенствование организации закупок и совершенствование материально-технической базы предприятия. 
Область возможного практического применения – деятельность предприятий легкой промышленности Республики Беларусь по организации закупок.

Практическая значимость результатов исследования: выбор нужных поставщиков, реализация на практике мероприятий позволит уменьшить логистичские затраты на содержание запасов, повысить рентабельность производства, экономия оборотных средств. 








SUMMARY
Diploma work: 70p., 7 pic., 18 tab., 27 sources, 6 app.
ORGANIZATION OF PURCHASES, RAW MATERIAL AND MATERIALS, PURCHASE ACTIVITY, CHOICE OF SUPPLIER, PLAN OF PURCHASES, A RAGUIREMENT IS IN FINANCIAL RESOURCES, PLACING THE ORDERS
Object of the research – JSC «Eksklyuzivkosmetik», small enterprise of light industry, specialized on the production of cosmetic facilties .
Subject of the research –processes of organization of purchases on an enterprise.
Objective of the word: on the basis of modern scientific, approaches and foreign exprience to define direchions of perfection of processes of purchase of raw material and materials.
Research methods: scientific methods of cognition, comparative analysis, ekonomiko-mathematikal and drafiko-analytical methods.
Researches and developments:esseuce and role of purchases is exposed on an entepriese. The analysis of the state of purchase activity of enterprise is executed. Measures, directed on perfection of organization of purchases and perfection of material and technical base of enterprise, are offered.
Sphere of the possible practical applications: activity of enterprises of light industry of Republic of Belarus on organization of purchases.
Techno-economic importance: the choice of necessary suppliers, realization in practice of measures, will allow to decrease logistic expenses on a stareholding, to promote profitability of production, save circubating assets.

