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Объект исследования – ОАО «Витебскмясомолпром», организация, осуществляющая перевозкумясомолочной продукции заводов ГО «Витебский концерн «Мясомолочныепродукты» по всем регионам страныи за ее пределы.
Предмет исследования – организация перевозки продукции.
Цель работы – на основе логистического подхода определить мероприятия по совершенствованию системы перевозки грузов.
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.
Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность и теоретические аспекты грузоперевозок продуктов питания. Проведен анализ текущего финансового состояния ОАО «Витебскмясомолпром». Изучена система организации грузоперевозок. Предложены мероприятия, направленные на совершенствование организации грузоперевозок, увеличение эффективности деятельности, получение дополнительной прибыли.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит добиться экономии средств, оптимизировать деятельность по грузоперевозкам, увеличить число клиентов, увеличить эффективность работы организации.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность ОАО «Витебскмясомолпром» по перевозке продукции. 


ABSTRACT

thesisRumyantsev VS on the topic:
Improving the organization of cargo transportation
JSC " Vitebskmyasomolprom " based on the principles of logistics

The amount of work 87p., including 14 f., 23 tab., 37 sources,3 application.
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Object of research - of "Vitebskmyasomolprom" organization, carrying out transportation of meat and dairy products factories GO "Vitebsk concern"Granger's products"in all regions of the country and beyond.
Subject of research - organizing transportation products.
Objective - based logistics approach to identify activities to improve the transportation of goods.
[bookmark: _GoBack]Methods:scientific methods of cognition, comparative analysis, mathematical economics and graphic-analytical methods.
The results of research and development: Essence and theoretical aspects of food cargo. The analysis of the current financial state of "Vitebskmyasomolprom". Studied is the organization of cargo. The measures aimed at improving the organization of cargo, an increase in efficiency, the additional profit.
The practical significance of the results: the practical implementation measures will achieve cost savings, streamline operations for freight, increase the number of customers, increase the efficiency of the organization.
Realm of the possible practical application of research results - the activity of "Vitebskmyasomolprom" on the transport of products.

