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Дипломная работа: 83 с., 2 рис., 6 табл., 46 источников, 3 прил.

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ, МЛМ, РАЗВИТИЕ, ИМИДЖ, ПРОЕКТЫ

Объект исследования – организация «Фаберлик».

Предмет исследования – конкурентоспособность компании «Фаберлик».

Цель работы: анализ деятельности компании «Фаберлик», разработка на его основе путей совершенствования организации, повышения ее конкурентоспособности.

Методы исследования: описательный, метод сравнения, логический и исторический анализ, комплексного исследования.

Исследования и разработки: определены основные направления совершенствования и повышения конкурентоспособности и уровня развития предприятия «Фаберлик».
Область возможного практического применения: предложенные рекомендации могут быть применены на практике руководством предприятия.  
Технико-экономическая значимость: внедрение новейших разработок и технологий а также уникальной продукции повысит уровень самой компании, что даст возможность расширить рынки сбыта и увеличить объем продаж, повысить конкурентоспособность продукции ОАО «Фаберлик».

Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитический  материал  правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 83 p., 2 dr., table 6., 46 sources, 3 tab.

COMPETITIVENESS, MLM, DEVELOPMENT, IMAGE, PROJECTS

Object of research - organizing "Faberlik." 

Subject of study - the company's competitiveness "Faberlik."

Objective: Analysis of the company "Faberlik" development based on it for ways to improve the organization, improve its competitiveness.

Methods: descriptive method of comparison, logical, and historical analysis, a comprehensive study.

Research and development: the main directions of improving and enhancing the competitiveness and development of the enterprise "Faberlik."

Realm of the possible practical applications: the proposed guidelines can be applied in practice enterprise management.

Techno-economic importance: the introduction of new products and technologies as well as unique products will enhance the company that will give an opportunity to expand markets and increase sales, improve the competitiveness of products of JSC «Faberlik."

Copyright work confirms that the information they cash-analytical material correctly and objectively reflect the status of the test process, and borrowed from the literature theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

