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Дипломная работа: 74с.,   23 табл., рис. 4, 43 источника.


мотивация, ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ, РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОВЫШЕНИЮ мотивации 


Объект исследования – ООО «СМАРТЭЛ-М»
Предмет исследования – управление мотивацией персонала как составная часть общей стратегии управления организацией

Цель работы: разработка мероприятий по совершенствованию системы мотивации персонала предприятия ООО «СМАРТЭЛ-М»

Методы исследования: сравнительного анализа, экономико-математические, анкетирования. 

 Исследования и разработки: проанализированы теоретические источники по проблемам и особенностям стратегического управления персоналом в контексте мотивации; оценить действующую систему мотивации персонала ООО «СМАРТЭЛ-М»; разработать предложения по совершенствованию системы мотивации персонала исследуемого предприятия.

Элементы научной новизны: постановка, теоретическое обоснование и рекомендации, связанные с внедрением мероприятий по совершенствованию системы мотивации персонала.

Область возможного практического применения: данную дипломную работу можно использовать в качестве вспомогательного материала при разработке плана организационно-технических мероприятий по совершенствованию системы мотивации на промышленных предприятиях.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные материалы из литературы и других источников, отражающие теоретические и методологические положения и концепции, сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 74p., 23 tab., illustration 4, 43 sources.

 MOTIVATION, EFFICIENCY OF USE OF THE MANPOWER, RECOMMENDATION ABOUT MOTIVATION  INCREASE 

 Object of research – LLC SMARTEL-M

Object of research – management of motivation of the personnel as a component of the general strategy of management of the organization

Work purpose: development of the actions directed on improvement of system of motivation of the personnel of the LLC SMARTEL-M enterprise

 Researches and development:  analyzed theoretical sources on problems and features of strategic human resource management in a motivation context; to estimate operating system of motivation of the personnel of LLC SMARTEL-M; to develop suggestions for improvement of system of motivation of the personnel of the studied enterprise.

Elements of scientific novelty: statement, theoretical justification and the recommendations connected about introduction of actions for improvement of system of motivation of the personnel.

Area of possible practical application: this thesis can be used as an auxiliary material when developing the plan of organizational and technical actions for improvement of system of motivation at the industrial enterprises. The author of work confirms that the settlement and analytical material given in it objectively reflects a condition of studied process, and all borrowed materials from literature and other sources, reflecting theoretical and methodological provisions and concepts, are accompanied by links to their authors.

