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Объект исследования – ООО «Табак-инвест», предприятие занимающееся торговлей продовольственными и непродовольственными товарами, в т.ч. алкогольной продукцией и табачными изделиями.

Предмет исследования – система складирования.

Цель работы – на основе современных научных подходов и зарубежного опыта определить направления совершенствования процессов организации складского хозяйства.

Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.

Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность и роль складского хозяйства в торговых предприятиях. Были предложены рекомендации по совершенствованию управления погрузо-разгрузочными и складскими операциями.

Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике данных мероприятий позволит сократить время на выполнения всего комплекса данных операций, вести точный и оперативный контроль за всем технологическим процессом склада и получить максимально возможный положительный эффект от всей экономической деятельности предприятия в целом.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность торгового предприятий Республики Беларусь по организации складского хозяйства.

The amount of work 70c., Including 4 of picture, Table 14., 30 Naim. Lita. 5 applications.

Keywords: WAREHOUSING BUSINESS, BAR CODE SYSTEM, IMPROVE THE MANAGEMENT OF CARGO HANDLING AND WAREHOUSING OPERATIONS.

Object of research - OOO "Tabak-Invest" company engaged in trade in food and non-food items, including alcoholic beverages and tobacco.

Subject of research - storage system. 

Objective - based on modern scientific approaches and international experience to identify ways of improving the organization's processes warehousing.

Methods - scientific methods of cognition, comparative analysis, mathematical economics and graphic-analytical methods.

The results of research and development: the essence and role of warehousing in commercial enterprises. Made recommendations to improve the management handling and warehouse operations.

The practical significance of the results: practical implementation of these measures will reduce the time for the full range of data operations, keep accurate and operational control over the entire process warehouse and get maximum possible positive effect of the whole economic activity of the enterprise as a whole.

 Realm of the possible practical applications of research - activities of a commercial enterprise for the organization of the Republic of Belarus warehousing.

