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Объем дипломной работы 109 страниц, в том числе 15 рисунков, 26 таблиц, 21 формула, 43 наименования литературы, 4 приложения.
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Объект исследования –  «Белмагистральавтотранс», транспортно-логистический центр, работающий в сфере международных грузоперевозок, экспедирования и автосервиса.

Предмет исследования – качество предоставления транспортно-логистических услуг.

Цель работы – углубление теоретических знаний и приобретение практических умений и навыков в области качества предоставления транспортно-логистических услуг путем их оценки в ОАО «Белма-гистральавтотранс».
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.

Результаты исследования и разработки: проведена оценка качества предоставляемых транспортно-логистических услуг; выявлены «узкие места» процесса оказания услуг;  определены направления развития транспортно-логистических услуг для ОАО «Белмагистральавтотранс» в целях их совершенствования.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит повысить качество предоставления транспортно-логистических услуг в организациях.

Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность транспортно-логистических центров. 

Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Diploma work: 109 pages, 15 figures, 26 tables, 21 formulas, 43 sources, 4 applications.
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Object of research is «Belmagistralavtotrans» transport and logistics center, working in the field of international freight, forwarding and autoservice.

A subject of research is quality of transport and logistics services.
The work purpose is to deepen the theoretical knowledge and the acquisition of practical skills in the field of quality of transport and logistics services through their assessment of «Belmagistralavtotrans». 

Methods: scientific methods of cognition, comparative analysis, mathematical economics and graphic-analytical methods.

The results of research and development : assess the quality of transport and logistics services ; identified "bottlenecks" of service delivery ; identification of areas of transport and logistics services for «Belmagistralavtotrans» in order to improve them.

The practical significance of the results: the practical implementation of measures to increase the quality of providing transportation and logistics services in organizations.

 Realm of the possible practical applications of research is activities of transport and logistics centers.

The author proves that calculated and analytical material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all of the theoretical, methodological and methodical concepts that are borrowed from literary sources are accompanied by links to their authors.


