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Объект исследования – работа частного предприятия «РашАвтоТех», которое занимается транспортно - экспедиционного предприятия на территории Беларуси, а так же за ее пределами.
Предмет исследования – организация работы транспортно-экспедиционной деятельности.

Цель работы – предложить направление совершенствования организации работы транспортно-экспедиционного предприятия «РашАвтоТех». 

Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.

Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность и роль транспортно-экспедиционной компании. Выполнен анализ практики управления транспотно-экспедиционной компании «РашАвтоТех. Предложены  мероприятия, направленные на совершенствование работы транспотно-экспедиционной компании. 

Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит повысить эффективность управления работы транспортно-экспедиционного предприятия.

Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность транспортно-экспедиционных предприятий
Scope of work is 57s., Including 1 Fig., Table 9., 33 Naim. lit., 1 app.

The keywords are: TRANSPORTATION, FREIGHT FORWARDING, LOGISTICS, CUSTOMERS, CARRIERS.

The object of research is the work of private enterprise "RashAvtoTeh", which carries freight - forwarding enterprise in Belarus and also outside it.

The subject of research is work organization of the forwarding activity.

The purpose of work is to propose a way of the organization improvement of the freight forwarding company "RashAvtoTeh."

The research methods are general scientific methods of cognition, comparative analysis, economic and mathematical and graphic-analytical methods.

The results of research and development: the essence and role of freight forwarding company have been revealed. The analysis of management practices of freight forwarding company "RashAvtoTeh has been done. The measures aimed at the work improvement of freight forwarding company have been suggested.

The practical significance of the results is: practical realization of activities that will allow to enhance the management of work of the freight forwarding company.

Area of possible practical application of research results is activity of freight forwarding companies.

