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Цель дипломной  работы – установить перспективы развития системы управления документами в Республике Беларусь.

Объект исследования – система управления документами в Республике Беларусь.
Предмет исследования – развитие системы управления документами в Республике Беларусь с учетом международной практики.

При выполнении работы использованы методы: изучение и обобщение международного опыта по теме дипломной работы, теоретический анализ нормативно-правовой базы Республики Беларусь и нормативно-технической документации в области делопроизводства и архивного дела, а также периодической печати по проблеме, методы сравнения, обобщения и систематизации.

Научная новизна проведенного исследования заключается в обобщении и систематизации применения национального и международного опыта в развитии системы управления документами.

Областью возможного практического применения являются использование полученных данных в работе системы органов, занимающихся вопросами архивного дела и делопроизводства для дальнейшего изучения проблемы.

Другие авторы в проведении исследовании участия не принимали.
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Мэта дыпломнай працы - усталяваць перспектывы развіцця сістэмы кіравання дакументамі ў Рэспубліцы Беларусь.

Аб'ект даследавання - сістэма кіравання дакументамі ў Рэспубліцы Беларусь.

Прадмет даследавання - развіццё сістэмы кіравання дакументамі ў Рэспубліцы Беларусь з улікам міжнароднай практыкі.

Пры выкананні працы выкарыстаны метады: вывучэнне і абагульненне міжнароднага вопыту па тэме дыпломнай працы, тэарэтычны аналіз нарматыўна-прававой базы Рэспублікі Беларусь і нарматыўна - тэхнічнай дакументацыі ў галіне справаводства і архіўнай справы, а таксама перыядычным друку па праблеме, метады параўнання, абагульнення і сістэматызацыі.

Навуковая навізна праведзенага даследавання заключаецца ў абагульненні і сістэматызацыі прымянення нацыянальнага і міжнароднага вопыту ў развіцці сістэмы кіравання дакументамі.

Вобласцю магчымага практычнага прымянення з'яўляюцца выкарыстанне атрыманых дадзеных у працы сістэмы органаў, якія займаюцца пытаннямі архіўнай справы і справаводства для далейшага вывучэння праблемы.

Іншыя аўтары ў правядзенні даследаванні удзелу не прымалі.
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Purpose of the thesis – to establish trends of the development of document management in the Republic of Belarus.

Object of study – a document management system in the Republic of  Belarus.

Subject of research – development of a document management system in the Republic of Belarus with international practice.

We used the method: the study and synthesis of international experience on the topic of the thesis, a theoretical analysis of the legal framework of the Republic of Belarus and the technical standards in the field of records and archives, as well as on the issue of the periodical press, methods comparison, generalization and systematization.

Scientific novelty of this study is to generalize and systematize the use of national and international experience in the development of document management systems. Area of ​​possible practical applications are the use of the data in the system of dealing with archives and records management for further study.
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