Реферат дипломной работы

Синица Вероника Николаевна

Организация работы с обращениями граждан и юридических лиц 
(на примере филиала «Автобусный парк №2 г. Полоцка» 
ОАО «Витебскоблавтотранс») 

Дипломная работа: 68 страниц, 1 рисунок, 2 таблицы, 60 источников, 
3 приложения.

ОБРАЩЕНИЕ, ЖАЛОБА, ЗАЯВЛЕНИЕ, ПРЕДЛОЖЕНИЕ, ЗАЯВИТЕЛЬ

Объектом исследования дипломной работы является работа 
с обращениями граждан и юридических лиц.
Предмет исследования дипломной работы – работа с обращениями граждан и юридических лиц на примере конкретной  организации.

Цель дипломной работы – выработка рекомендаций по совершенствованию организации работы с обращениями граждан в филиале «Автобусный парк №2 г. Полоцка» ОАО «Витебскоблавтотранс».
Методы исследования: метод контент-анализа, метод обобщения, метод наблюдения, метод сравнения, метод анализа, метод прогнозирования.

Проведенное исследование позволило выявить и систематизировать общие недостатки в работе специалистов организации с обращениями граждан и юридических лиц; теоретически обосновать направления, формы и методы совершенствования работы с обращениями; предложить пути совершенствования работы с обращениями граждан и юридических лиц в организации. 

Практическая значимость исследования состоит в том, что разработанные в рамках дипломной работы предложения по совершенствованию работы с обращениями заявителей могут быть  использованы специалистами организации, а документы, разработанные автором работы, – внедрены в практику ведения делопроизводства по обращениям заявителей в филиале «Автобусный парк №2 г. Полоцка» ОАО «Витебскоблавтотранс».  
Студент-дипломник подтверждает, что приведенный в дипломной работе расчетно-аналитический материал объективно отражает состояние предмета исследования, все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения сопровождаются ссылками на их авторов.
Рэферат дыпломнай работы

Сініца Вераніка Мікалаеўна
Арганізацыя працы са зваротамі грамадзянаў і юрыдычных асоб 
(на прыкладзе філіяла «Аўтобусны парк №2 г. Полацка» 
ААТ «Віцебскаблаўтатранс»)

Дыпломная работа: 68 старонак, 1 малюнак, 2 табліцы, 60 крыніц, 
3 дадатку.
ЗВАРОТ, СКАРГА, ЗАЯВА, ПРАПАНОВА, ЗАЯЎНІК
Аб'ектам даследавання дыпломнай работы з'яўляецца праца са зваротамі грамадзянаў і юрыдычных асоб.

Прадмет даследавання дыпломнай работы – праца са зваротамі грамадзянаў і юрыдычных асоб на прыкладзе пэўнай  арганізацыі.

Мэта дыпломнай работы – выпрацаванне рэкамендацый па дасканаленні арганізацыі  працы са  зваротамі грамадзянаў у філіяле  «Аўтобусны  парк  №2 
г. Полацка» ААТ «Віцебскаблаўтатранс».
Метады даследавання: метад кантэнт-аналізу, метад абагульнення, метад назірання, метад параўнання, метад аналізу, метад прагназавання.
Праведзенае даследаванне дазволіла выявіць і сістэматызаваць агульныя нястачы ў працы спецыялістаў арганізацыі са зваротамі грамадзянаў і юрыдычных асоб; тэарэтычна абгрунтаваць накірункі, формы і метады дасканалення працы са зваротамі; прапанаваць шляхі дасканалення працы са зваротамі грамадзянаў і юрыдычных асоб у арганізацыі.
Практычная значнасць даследавання складаецца ў тым, што распрацаваныя ў рамках дыпломнай работы прапановы па дасканаленні працы 
са зваротамі заяўнікаў могуць быць  скарыстаны спецыялістамі арганізацыі, а дакументы, распрацаваныя аўтарам работы, – укаранёныя ў практыку вядзення справаводства па зваротах грамадзянаў і юрыдычных асоб у філіяле «Аўтобусны парк №2 г. Полацка» ААТ «Віцебскаблаўтатранс».  
Студэнт-дыпломнік пацвярджае, што прыведзены ў дыпломнай рабоце разлікова-аналітычны матэрыял аб'ектыўна адлюстроўвае стан прадмета даследавання, усе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя 
і метадалагічныя становішчы суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
The abstract of thesis

Sinitsa Veronica Nikolaevna

Organization of work with citizens and legal entities (on the example of the branch "Bus Park №2, Polotsk" OJSC "Vitebskoblautotrans")

Thesis: 68 pages, 1 figure, 2 tables, 60 sources, 3 applications.
THE APPEAL, COMPLAINT, A REQUEST, A PROPOSAL, AN APPLICANT
The object of this research thesis is to work with appeals of citizens and legal persons.

A subject of degree work - the work with citizens and legal entities on the example of a specific organization.
The purpose of the diploma work is to develop recommendations for improving the organization of work with references of citizens in the branch "Bus Park №2, Polotsk" OJSC " Vitebskoblautotrans ".
Research methods: the method of content-analysis, synthesis method, method of observation, comparison method, the method of analysis, prediction method.
The research allowed to identify and organize the General shortcomings in the work of specialists with citizens and legal entities; theoretically substantiate directions, forms and methods of improvement of work with references; to suggest ways of improvement of work with citizens and legal entities in the organization.
Practical significance of the research lies in the fact that developed in the framework of thesis proposals on improvement of work with references of applicants can be used by experts of the organization, and documents developed by the author of the work, is introduced into the practice of filing the appeals of citizens and legal persons in the branch "Bus Park №2, Polotsk" OJSC " Vitebskoblautotrans ".
A graduate student confirms that the above in the diploma of computational and analytical material objectively reflects the state of the subject, all borrowed from literature and other sources theoretical and methodological provisions accompanied by links to their authors.

