Реферат дипломной работы

Торопыгина Ольга Иосифовна

«Совершенствование организации документооборота в гостиничной сфере на примере открытого акционерного общества «Гостиничный комплекс «Славянский»»

Дипломная работа: 64 страниц, 6 таблиц, 62 позиции в списке использованных источников и литературы, 4 приложения.

ДОКУМЕНТООБОРОТ, ДОКУМЕНТОПОТОК, ВХОДЯЩИЕ ДОКУМЕНТЫ, ИСХОДЯЩИЕ ДОКУМЕНТЫ, ВНУТРЕННИЕ ДОКУМЕНТЫ, ГОСТИНЕЧНЫЙ КОМПЛЕКС, ГОСТИНЕЧНАЯ СФЕРА.

Объектом исследования дипломной работы является ОАО "Гостиничный комплекс "Славянский".

Предметом исследования дипломной работы выступает организация документооборота в гостиничной сфере.
Цель дипломной работы - разработать рациональные предложения по совершенствованию документооборота в сфере гостиничного бизнеса на примере ОАО "Гостиничный комплекс "Славянский".

При написании данной работы использованы такие универсальные методы исследования, как общенаучные, согласно классификации методов научного познания, где критерием выступает степень их общности. Среди таковых отметим наиболее актуальные для представленной работы: восхождение от абстрактного к конкретному, анализ и синтез, индукция и дедукция, а также метод единства логического и исторического. 
В дипломной работе охарактеризована деятельность ОАО «Гостиничный комплекс «Славянский», проанализирована и обобщена нормативная правовая база по организации документооборота, выявлены основные проблемы существующей системы документооборота, проанализирована динамика изменений его объемов по отдельным документопотокам, а также предложены мероприятия по совершенствованию организации документооборота.
В рамках данной дипломной работы её автором разработана форма сводки данных об объеме документооборота с целью ее внедрения в делопроизводственный процесс. Данный документ позволит периодически осуществлять подсчет объема документооборота в ОАО «Гостиничный комплекс «Славянский».
Студент-дипломник подтверждает, что приведенный в дипломной работе расчетно-аналитический материал объективно отражает состояние предмета исследования, все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения сопровождаются ссылками на их авторов.

Рэферат дыпломнай работы 
Тарапыгіна Вольга Іосіфаўна

«Удасканаленне арганізацыі дакументазвароту ў гасцінічнай сферы на прыкладзе  адкрытага акцыянернага таварыства «Гасцінічны комплекс «Славянскі»»

Дыпломная работа: 64 старонкі, 6 табліц, 62 пазіцыі ў спісе выкарыстаных крыніц і літаратуры, 4 дадаткі.

ДАКУМЕНТАЗВАРОТ, ДАКУМЕНТАПАТОК, УВАХОДНЫЯ ДАКУМЕНТЫ, ЗЫХОДЗЯЧЫЯ ДАКУМЕНТЫ, УНУТРАННЫЯ ДАКУМЕНТЫ, ГАСЦІНЕЧНЫ КОМПЛЕКС, ГАСЦІНЕЧНАЯ СФЕРА.

Мэта дыкломнай работы – распрацаваць рацыянальныя прапановы па ўдасканаленню дакументазварота ў сферы гасцінечнага бізнэса на прыкладзе ААТ "Гасцінічны комплекс "Славянскі".

Аб'ектам даследавання дыпломнай работы з'яўляецца ААТ "Гасцінічны комплекс "Славянскі".

Прадметам даследавання дыпломнай работы выступае арганізацыя дакументазварота ў гасцінічнай сферы.

У час напісання дыпломнай работы выкарстоўваліся такія ўніверсальныя метады даследавання, як агульанавуковыя, згодна класіфікацыі метадаў навуковага пазнання, дзе крытэрыем выступае ступень агульнасці. Сярод такіх адзначым найбольш актуальныя для прадстаўленай работы: узыходжанне ад абстрактнага да дакладнага, аналіз і сінтэз, індукцыя і дэдукцыя, а таксама метад адзінства лагічнага і гістарычнага. 
У дыпломнай рабоце ахарактарызавана дзейнасць ААТ «Гасцінечны комплекс «Славянскі»,  прааналізавана і абагульнена нарматыўна-прававая база па арганізацыі дакументазвароту, выеўленыя асноўныя праблемы існуючай сістэмы дакументазвароту, прааналізваная дынаміка змен яго аб'ёмаў па асобных плынях дакументаў і групам карэспандэнтаў, а таксама прапанаваныя мерапрыемствы па ўдасканаленню арганізацыі дакументазвароту на прадпрыемстве. 

У межах дадзенай дыпломнай работы яе аўтарам была самастойна распрацаваная прыкладная форма абагульнення дадзеных пра аб'ём дакументазвароту з мэтай яго ўкаранення ў працэс справаводства. Дадзены дакумент дазволіць перыядычна здзяйсняць падлік аб'ёму дакументазвароту ў ААТ «Гасцінечны комплекс «Славянскі».

Студэнт-дыпломнік падцвярджае, што прыведзеный у дыпломнай рабоце разлікова-аналітычны матэрыял аб'ектаў, паказвае стан прадмета даследавання, усе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц  тэарэтычныя і метадычныя палажэнні, суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.

Thesis Abstract
Torapyhina Olga Iosifovna

«Improvement of Document Management in Hotel Industry through the Example of the «Hotel Complex «Slavyanskiy» OJSC»
Thesis: 64 pages, 6 tables, 62 positions in the bibliography list, 4 appendices.
DOCUMENT MANAGEMENT, DOCUMENT FLOW, INCOMING DOCUMENTS, OUTGOING DOCUMENTS, INTERNAL DOCUMENTS, HOTEL COMPLEX, HOTEL INDUSTRY.
Purpose statement: drawing up of rational proposals for improvement of document management in hotel industry through the Example of the «Hotel Complex «Slavyanskiy» OJSC.
Object of research: the «Hotel Complex «Slavyanskiy» OJSC.

Topic of research: document management in hotel industry.
The author used such universal methods of research as general scientific methods, according to classification for scientific knowledge wherein the degree of generality serves as its criterion. The most relevant methods among those are the following: from abstract to concrete, analysis and synthesis, induction and deduction, and the unity of logical and historical method. 
The thesis characterizes activity of the «Hotel Complex «Slavyanskiy» OJSC, analyses and generalizes normative legal base for its document management, reveals major problems of the current document management, analyses dynamic pattern of the workflow volume in relation to individual document flows and participant groups as well as suggests measures for improvement of document management within the company.
For the purpose of this thesis the author has developed an exemplary form for document flow volume data summary for implementation in the paperwork management. This document will enable to carry out a periodical assessment of document flow in the «Hotel Complex «Slavyanskiy» OJSC.
The diploma student confirms that computational and analytical material in the thesis illustrates the object of the research objectively and that all theoretical and methodological provisions cited from the bibliographic sources are accompanied with references to their authors.
