РЕФЕРАТ

Объём дипломной работы. Общий объем работы составляет 56 страниц, из которых 50 страниц – текстовая часть. Библиографический список включает 51 наименование.

Ключевые слова: электронный документ, электронная цифровая подпись, документооборот, перевозочный документ, грузоперевозки, сопроводительные документы.
Объект исследования – электронный документ.

Цель исследования – проведение анализа основных аспектов организации электронного документооборота грузоперевозочного процесса.

Методы исследования. Методическую основу дипломной работы формируют принципы объективности, системности и комплексности. При решении поставленных в работе задач осуществление заявленных принципов реализовывалось посредством методов описания, сравнения, сопоставления и обобщения.

Полученные результаты и их новизна. Автором дипломной работы комплексно проанализированы законодательные акты, технические нормативные правовые акты, документы информационно–методического характера, организационно–распорядительные документы, официальные сообщения в средствах массовой информации, а также актуальные публикации касательно электронного документооборота. Охарактеризованы реквизиты, специфика создания и использования электронного документа. Описан порядок работы с электронными документами на грузовых станциях Белорусской железной дороги. Исследованы особенности функционирования автоматизированных систем, обеспечивающих работу с электронными документами.

Рекомендации по использованию: материалы и результаты дипломного исследования могут быть использованы организациями, которые выполняют грузовые перевозки.

Отрасль использования: железнодорожный транспорт, логистика.

РЭФЕРАТ

Аб’ём дыпломнай работы. Агульны аб’ём работы складае 56 старонак, сярод якіх 50 старонак – тэкставая частка. Бібліяграфічны спіс утрымлівае 51 назву.

Ключавыя словы: электронны дакумент, электронны цыфравы подпіс, дакументазварот, перевозачны дакумент, грузаперавозка, суправаджальныя дакументы. 

Аб’ект даследавання – электронны дакумент.

Мэта даследавання – правядзенне аналізу осноўных аспектаў арганізацыі электроннага дакументазвароту грузаперавозачнага працэсу. 

Метады даследавання. Метадычную аснову дыпломнай работы фарміруюць прынцыпы аб'ектыўнасці, сістэмнасці і комплекснасці. Падчас рашэння пастаўленых у рабоце задач здзяйсненне заяўленых прынцыпаў рэалізоўвалася пасродкам метадаў апісання, параўнання, сапастаўлення і абагульнення. 

Атрыманыя вынікі і іх навізна. Аўтарам дыпломнай работы комплексна прааналізаваны заканадаўчыя акты, тэхнічныя нарматыўныя прававыя акты, дакументы інфарамацыйна–метадычнага характару, арганізацыйна–распарадчыя дакументы, афіцыйныя абвесткі ў сродках масавай інфармацыі, а таксама актуальныя публікацыі адносна электроннага дакументазварота. Ахарактарызаваны рэквізіты, асаблівасці стварэння і выкарыстання электроннага дакумента. Апісаны парадак працы з электроннымі дакументамі на грузавых станцыях Беларускай чыгункі. Даследаваны асаблівасці функцыянавання аўтаматызаваных сістэм, якія забяспечваюць працу з электроннымі дакументамі. 

Рэкамендацыі па выкарыстанню: матэрыялы і вынікі дыпломнага даследавання могуць быць выкарыстаны арганізацыямі, якія выконваюць грузавыя перавозкі. 

Галіна выкарыстання: чыгуначны транспарт, лагістыка.

SUMMARY

Volume of research. Total amount of work is 56 pages, of which 50 pages – text part. Bibliography includes 51 references.

Keywords: electronic document, electronic signature, document, waybill, cargo, accompanying documents.

The object of research – electronic document.

Purpose of research is the analysis of the main aspects of organization of electronic documents for freight process.

Research methods. The methodological basis of the thesis form the principles of objectivity, consistency and comprehensiveness. When solving the problems in the implementation of the stated principles were implemented by the methods of description, comparison, comparison and generalization.

Scientific novelty. The author of the thesis analyzed the complex legislation , technical normative legal acts , documents, information and methodical, organizational and administrative documents , official reports in the media , as well as relevant publications concerning electronic document . Characterized details , the specifics of creating and using an electronic document. Learn how to work with electronic documents on cargo stations Belarusian Railways. The features of the functioning of the automated systems that provide work with electronic documents.

Practical significance: materials and results of graduate studies can be used by organizations which operate freight services.

The branch of using: trains, logistics. 

