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Объект исследования – Общественное объединение «Физкультурно-спортивный клуб «Легион». 

Предмет исследования – организация документационного обеспечения деятельности общественных объединений.

Цель данной дипломной работы – определить особенности состава документации общественного объединения «Физкультурно-спортивный клуб «Легион» и выработать предложения по совершенствованию документационного обеспечения управления

При выполнении работы использованы методы: теоретический анализ методической и специальной литературы, нормативных правовых актов по проблеме создания организационно-распорядительных документов в организациях; моделирование процессов проектирования и внедрения информационно-документационной системы организации; анализ деятельности  по управлению документационными процессами в общественном объединении «Физкультурно-спортивный клуб «Легион», методы сравнения, обобщения и систематизации изученных материалов по проблеме информационных технологий в информационно-документационном обеспечении управления.

Элементами научной новизны полученных результатов являются: систематизация документов по деятельности общественных объединений, ведение их документооборота, составление номенклатуры дел. Областью возможного практического применения является использование данных рекомендаций в работе общественных объединений. 

В  ходе выполнения дипломной работы прошли апробацию такие предложения, как составление номенклатуры дел для общественных объединений, внедрение системы электронного документооборота.

Приведенный в работе фактический материал  объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
РЕФЕРАТ

Дыпломная праца: 79 л., 1 табл., 1 мал., 1 граф., 50 крыніц, 6 пр.

           Ключавыя словы: ГРАМАДСКАЕ АБ'ЯДНАННЕ, ЛАКАЛЬНЫЯ НАРМАТЫУНА-ПРАВАВЫЯ АКТЫ, СПРАВАВОДСТВА, РАШЭННЕ, ПРАТАКОЛ, ДАКУМЕНТ, АСАБIСТАЯ СПРАВА, НАМЕНКЛАТУРА СПРАУ, ЭЛЕКТРОННЫ ДАКУМЕНТААБАРОТ.
Аб'ект даследавання - грамадскае аб'яднанне фізкультурна -спартыўнага клуба « Легіён ».
         Прадмет даследавання - арганізацыя дакументацыйнага забеспячэння дзейнасці грамадскіх аб'яднанняў.
         Мэта дыпломнай працы - вызначыць асаблівасці складу дакументацыі грамадскага аб'яднання фізкультурна-спартыўнага клуба «Легіён» і выпрацаваць прапановы па яго ўдасканаленні .
         Пры выкананні працы выкарыстаны метады: тэарэтычны аналіз метадычнай і спецыяльнай літаратуры, нарматыўна  прававой базы па праблеме стварэння арганізацыйна-распарадчых дакументаў у арганізацыях, мадэляванне працэсаў праектавання і ўкаранення інфармацыйна - дакументацыйнай сістэмы арганізацыі, аналіз дзейнасці па кіраванні дакументацыйнымі працэсамі ў грамадскім аб'яднанні фізкультурна - спартыўнага клуба « Легіён » , метады параўнання, абагульнення і сістэматызацыі вывучаных матэрыялаў па праблеме інфармацыйных тэхналогій у інфармацыйна - дакументацыйным забеспячэнні кіравання.
          Элементамі навуковай навізны атрыманых вынікаў з'яўляюцца сістэматызацыя матэрыялу па дзейнасці грамадскіх аб'яднанняў, вядзенне іх дакументаабароту, складанне наменклатуры спраў. Вобласцю магчымага практычнага прымянення з'яўляюцца выкарыстанне дадзеных рэкамендацый у працы грамадскіх аб'яднанняў .
          У ходзе выканання дыпломнай працы прайшлі апрабацыю такія прапановы, як складанне наменклатуры спраў для грамадскіх аб'яднанняў, ўстаноўка электроннага дакументаабароту.
          Прыведзены ў працы фактычны матэрыял аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследаванага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
ABSTRACT

. Thesis: 79 pages., 1 table., 1 figure. 1 schedule., 50 of the sources, app. 4
Keywords: Public Association , Local regulations , outsourcing, solutions , protocol documents , personal business, range of cases , electronic document .
Objects Research - Public ab'yadnanne Sport club "Legion" .

Subject Research - organization documentary maintenance of public associations.
Purpose Dunn thesis - reveal features Composition documentation public Combining sports clubs "Legion" and to develop proposals to improve it .
When we used the method : theoretical analysis and methodical literature specifically , the regulatory framework on creating organizational and administrative documents in the organization , process modeling, design and implementation of information and documentation management system , the analysis activities of Document processes in the public association sports - sports club "Legion" , the methods of comparison , generalization and systematization of the studied materials on information technology in information and records management.
Elements of scientific novelty of the results is the systematization of the material on the activities of public associations, maintaining their workflow , drawing nomenclature of affairs . Area of ​​possible practical application is the use of these guidelines in the work of NGOs.
During the coursework were approved proposals such as making nomenclature of affairs of public associations , installation of electronic document .
Reproduced in the actual material correctly and objectively reflects the status of the test process, and all borrowed from the literature of the sources and other theoretical and methodological position and concepts accompanied by references to their authors.
