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Цель исследования: определение характерных черт деятельности органов государственной власти в Туркменистане.

Предмет исследования: органы государственной власти Туркменистана.
Объект исследования: государственное управление Туркменистана.
Методы исследования: методы абстракции, анализа и синтеза полученных результатов, дедукции и индукции, системного подхода. 

Элементы научной новизны: исследование государственного управления Туркменистана.

Область возможного практического применения: сфера государственного управления.

Экономическая, социальная и экологическая значимость исследования: полученные выводы могут быть использованы в процессе организации государственного управления.

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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PUBLIC AUTHORITIES, HALK MASLAHATY , PEOPLE'S ADVISORS, HULK MASLAHATYS MEJLIS , KHYAKIMS

Objective: definition of the characteristics of public authorities in Turkmenistan.

Subject of study : public authorities of Turkmenistan.

Object of research: governance Turkmenistan.

Methods: abstraction , analysis and synthesis of the results , deduction and induction , a systematic approach.

Elements of scientific novelty : a study of government of Turkmenistan.

Realm of the possible practical applications : the scope of government.

Economic , social and environmental significance of the study : the findings can be used in the organization of public administration.

Copyright work confirms that resulted in it analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation , and all borrowed from the literature and other sources of theoretical , methodological principles and concepts accompanied by references to their authors.
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