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ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА В ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДУМАХ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Дипломная работа состоит 69 стариц и включает 28 позиций в списке источников и литературы.
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Актуальность работы состоит в том, что делопроизводство является неотъемлемой частью деятельности парламента, как одного из ключевых звеньев в системе государственной власти.
Объект исследования: делопроизводство в Государственных думах Российской империи.

Предмет исследования: особенности организации делопроизводства в Государственной думе I, II, III, IV созывов, изменения организации делопроизводства в каждом созыве, обусловленность изменений внешними обстоятельствами.
Целью исследования является выявление особенностей организации делопроизводства Государственных дум Российской империи I, II, III, IV созывов.
Методологическую основу данного исследования составляют общие методы научного исследования: анализ, синтез, сравнение, индукция и дедукция, обобщение.

В дипломной работе проведен анализ структуры, организации делопроизводства Государственных дум I, II, III, IV созывов. Немалое внимание уделено работе комиссий на протяжение четырех созывов. Сделаны выводы о причинах изменений в организации делопроизводства Государственных дум. Дипломная работа содержит характеристику источников и историографии по теме исследования.

Научная новизна дипломной работы заключается в том, что проведено комплексное исследование организации процесса делопроизводства в высшем законодательном органе Российской империи.
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АГАНІЗАЦЫЯ СПРАВАВАДСТВА Ў ДЗЯРЖАЎНЫХ ДУМАХ РАСІЙСКАЙ ІМПЕРЫІ

Дыпломная праца скаладаецца з 69 старонак і ўключае ў сабе 28 пазіцый ў спісе крыніц і літаратуры.

Ключавыя словы: спарававодства, законапраект, Дзяржаўная дума, канцылярыя, Наказ Дзяржаўнай думы, Установа Дзяржаўнай думы, Звод асноўных дзяржаўных законаў, камісія, аддзел, ўказ, закон, пытанне, запыт, апарат, разгляд спраў.

Актуальнасць працы ў тым, што справаводства з’яўляецца неад’емнай часткаю дзейнасці парламента, як аднаго з ключавых зён у сітсэме дзяржаўнай улады.

Аб’ектам даследавання: справаводства ў Дзяржаўных думах Расійскій імперыі.

Прадмет даследавання: асаблівасці арганізацыі справаводства ў Дзяржаўных думах I, II, III, IV скліканяў, змены ў справаводстве кожнага склікання, абумоўленасць змен знешнімі абставінамі.

Мэтай даследавання з’яўляецца выўленне асаблівасцяў арганізацыі справаводства ў Дзяржаўных думах I, II, III, IV скліканняў.

Метадалагічную аснову даследавання скаладаюць агульныя метады навуковага даследавання: аналіз, сінтэз, параўнанне, індукцыя і дэдукцыя, абагульненне.

У дыплонай працы праведзены аналіз структуры, арганізацыі справаводства ў Дзяржаўных думах I, II, III, IV скліканняў. Немалая увага нададзена працы камісій на працягу чатырох скліканняў. Зроблены высновы аб прычынах змен ў арганізацыі справаводства Дзяржаўных дум. 

Навуковая навізна дыпломнай працы палягае ў тым, што праведзена комплекснае даследаванне арганізацыі працэсу справаводства ў вышэйшым заканадаўчым органе Расійскай імперыі.
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ORGANIZATION OF OFFICE WORK IN THE STATE DUMA OF THE RUSSIAN EMPIRE

Graduation work consists of 69 pages and includes 28 titles in the list of sources and literature.
Keywords: production, the bill, the State Duma, the office, the Order of the State Duma, the Establishment of the State Duma, a set of basic state laws, the Commission, Department, decree, law, question, request, the machine, the consideration of cases.
The urgency of work is that the administration is an integral part of the activity of the Parliament, as one of the key links in the system of state power.
The research object: the office work in the State Duma of the Russian Empire.
Subject of research: the peculiarities of the organization of office work in the State Duma I, II, III, IV convocations, changes in the organization of office work in each convocation, the conditionality of changes in external circumstances.
The aim of the study is to identify the specifics of organization of record keeping of the State Duma of the Russian Empire I, II, III, IV convocations.
The methodological basis of this study are common methods of research: analysis, synthesis, comparison, induction and deduction, generalization.
In the research paper the analysis of the structure, the organisation of the proceedings of Public doom I, II, III, IV convocations. Considerable attention is paid to the work of commissions during the four convocations. The conclusions about the reasons of changes in organization of record keeping State Dumas. The thesis contains a description of the sources and historiography on the research topic.
Scientific novelty of the thesis is that the complex study process organization of office work in the Supreme legislative body of the Russian Empire.

