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Лукашик Юлия Викторовна

Организация работы с обращениями граждан на примере частного унитарного предприятия «ТОП ШОП»
Дипломная работа: 68 страниц, 50 источников, 6 приложений, 1 таблица, 4 рисунка.

Ключевые слова: ОБРАЩЕНИЯ, ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН, ЖАЛОБА, ЗАЯВЛЕНИЕ, ПРЕДЛОЖЕНИЕ, КНИГА ЗАМЕЧАНИЙ И ПРЕДЛОЖЕНИЙ, АДМИНИСТРАТИВНЫЕ ПРОЦЕДУРЫ, ЛИЧНЫЙ ПРИЕМ.

Объект исследования – система работы с обращениями граждан.
Предмет исследования – система работы с обращениями граждан в ЧУП “ТОП ШОП” и мероприятия по повышению ее эффективности.
Цель работы – определить особенности организации работы с обращениями граждан для частного унитарного предприятия «ТОП ШОП».

Для достижения поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:
проанализировать существующие виды обращений граждан и состояние системы работы с обращениями граждан;
определить состояние нормативного правового регулирования системы обращений граждан;

определить порядок ведения делопроизводства, недостатки и пути их решения на примере частного унитарного предприятия «ТОП ШОП»
Для решения поставленных задач в дипломной работе были использованы следующие методы исследования: 

теоретический анализ методической и специальной литературы, нормативно-правовой базы по проблеме; 

анализ деятельности по организация работы с обращениями граждан; 

методы сравнения, обобщения и систематизации изученных материалов по проблеме программно-технических средств, используемых для документооборота и управления.
Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, приложений. 

Первая глава историография и источники.

Во второй главе описывается порядок работы с обращениями граждан в Республике Беларусь.

В третьей главе проводиться анализ организации работы с обращениями граждан на примере частного унитарного предприятия «ТОП ШОП».
В ходе выполнения дипломной работы прошли одобрение такие предложения, как систематизация организации работы с обращениями граждан в частном унитарном предприятии «ТОП ШОП».
Приведенный в работе фактический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

ZUSAMMENFASSUNG
Lukaschik Julia V.

Die Organisation der Arbeit mit den Bürgern am Beispiel der privaten Einheitsunternehmen "TOP SHOP"
Diplomsarbeiten: 68 Seiten, 50 Quellen, 6 Anbiegungen, 1 Tabelle, 4 Zeichnung.
AppStichwort: HANDLING, Behandlung von Bürgern BESCHWERDE STATEMENT VORSCHLAG Kommentare und Anregungen BOOK VERWALTUNGSVERFAHREN PERSÖNLICHE EMPFANG.
Gegenstand der Forschung - das System funktioniert mit den Bürgern.
 Gegenstand der Forschung - das System der Arbeit mit den Bürgern in PUE "TOP SHOP" und Maßnahmen , um ihre Wirksamkeit zu verbessern. Zweck - um die Eigenschaften der Organisation der Arbeit mit den Bürgern an private Einheitsunternehmen "TOP SHOP" zu bestimmen. Um dieses Ziel zu erreichen, müssen Sie die folgenden Probleme zu lösen: Die Arten von bestehenden Anwendungen der Bürger und der Zustand des Systems die Arbeit mit Bürgerinnen und Bürger; bestimmen den Status des rechtlichen und ordnungspolitischen Rahmen der Bürgerrechtsbehelfen; bestimmt die Reihenfolge der Records Management, Mängel und Möglichkeiten, sie durch das Beispiel der privaten Einheitsunternehmen "TOP SHOP" lösen Um die Probleme in der Diplomarbeit verwendeten wir die folgenden Methoden lösen :Theoretische Analyse und methodische Literatur, die rechtlichen Rahmenbedingungen auf die Frage ;Analyse der Organisation der Arbeit mit den Bürgern; Vergleichsverfahren, Verallgemeinerung und Systematisierung der untersuchten Materialien auf das Problem der Software-und Hardware für die Dokumentenverwaltung und Steuerung verwendet. Thesis besteht aus einer Einführung, drei Kapitel, Schlussfolgerungen, Liste der verwendeten Quellen, Anwendungen. Das erste Kapitel der Geschichtsschreibung und Quellen.Im zweiten Kapitel wird beschrieben, wie mit den Bürgern in der Republik Belarus zu arbeiten. Im dritten Kapitel der Organisation statt Büro zum Arbeiten mit den Bürgern am Beispiel der privaten Einheitsunternehmen "TOP SHOP" Im Rahmen der Diplomarbeit wurden genehmigt Vorschläge wie die Systematisierung der Organisation der Arbeit mit den Bürgern in der Privateinheitsunternehmen"TOP SHOP". Richtig in der eigentlichen Material wiedergegeben und objektiv widerspiegelt, welcher Zustand des Prozesses untersucht, und alle aus der Literatur und anderen Quellen der theoretischen und methodischen Grundlagen und Konzepte, begleitet von Verweisen auf ihre Autoren entlehnt.
РЕФЕРАТ
Лукашык Юлія Віктараўна
Арганізацыя працы са зваротамі грамадзян на прыкладзе прыватнага ўнітарнага прадпрыемства «ТОП ШОП »

Дыпломная праца: 68 старонак, 50 крыніц, 6 прыкладанняў, 1 табліца, 4 малюнка.
Ключавыя словы: ЗВАРОТ, ЗВАРОТЫ ГРАМАДЗЯН, СКАРГАЎ, ЗАЯЎ, ПРАПАНОВА, КНІГА ЗАЎВАГ І ПРАПАНОЎ, АДМІНІСТРАЦЫЙНЫЯ ПРАЦЭДУРА, АСАБІСТЫ ПРЫЁМ .

Аб'ект даследавання - сістэма работы са зваротамі грамадзян.

Прадмет даследавання - сістэма работы са зваротамі грамадзян у ПУП "ТОП ШОП " і мерапрыемствы па павышэнню яе эфектыўнасці.

Мэта працы - вызначыць асаблівасці арганізацыі працы са зваротамі грамадзян для прыватнага унітарнага прадпрыемства «ТОП ШОП ».

Для дасягнення пастаўленай мэты, неабходна вырашыць наступныя задачы:

прааналізаваць існуючыя віды зваротаў грамадзян і стан сістэмы працы са зваротамі грамадзян;

вызначыць стан нарматыўнага прававога рэгулявання сістэмы зваротаў грамадзян;

вызначыць парадак вядзення справаводства, недахопы і шляхі іх вырашэння на прыкладзе прыватнага ўнітарнага прадпрыемства   «ТОП ШОП »

Для вырашэння пастаўленых задач у дыпломнай працы былі выкарыстаны наступныя метады даследавання:

тэарэтычны аналіз метадычнай і спецыяльнай літаратуры, нарматыўна-прававой базы па праблеме;

аналіз дзейнасці па арганізацыя працы са зваротамі грамадзян;

метады параўнання, абагульнення і сістэматызацыі вывучаных матэрыялаў па праблеме праграмна-тэхнічных сродкаў, якія выкарыстоўваюцца для дакументазвароту і кіравання.

Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, трох частак, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц, прыкладанняў.

Першая частка гістарыяграфія і крыніцы.

У другой часцы апісваецца парадак працы са зваротамі грамадзян у Рэспубліцы Беларусь.

У трэцяй часцы праводзіцца аналіз арганізацыя працы са зваротамі грамадзян на прыкладзе прыватнага ўнітарнага прадпрыемства «ТОП ШОП »

У ходзе выканання дыпломнай працы прайшлі адабрэнне такія прапановы, як сістэматызацыя арганізацыі працы са зваротамі грамадзян у прыватным унітарным прадпрыемстве «ТОП ШОП ».

Прыведзены ў працы фактычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.

