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Организационно-правовое и программно-технологическое обеспечение защиты информации в системах электронного документооборота в Республике Беларусь 

В дипломной работе исследуется организационно-правовое и програмно-технологическое обеспечение защиты информации в системах электронного документооборота.
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Актуальность темы: Быстрое развитие процессов автоматизации, включение СЭД в ИТ-инфраструктуру организаций привели к необходимости унификации организационно-правового и программно-технологического обеспечения защиты информации в СЭД. Неоднозначность законодательства в области обеспечения защиты информации создает необходимость теоретического изучения правовой системы, последующего анализа программных и иных средств защиты.

Научная новизна исследования заключается в рассмотрении и выработке рекомендаций по совершенствованию обеспечения защиты информации в СЭД.

Объект исследования – организационно-правовое и программно-технологическое обеспечение систем защиты электронного документооборота.

Предмет исследования – нормативные правовые акты, в данной области и действующие с разрешения оперативно-аналитического центра программно-технологические средства защиты информации.

Цель дипломной работы – дать оценку организационно-правовому и программно-технологическому обеспечению защиты информации в СЭД Республики Беларусь и предложить пути его совершенствования.

Методы исследования: анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, обобщение.

Структура дипломной работы включает введение, 3 главы, две из которых состоят из двух параграфов, заключение и список использованных источников и литературы.

Объем работы: 81 страница
Количество таблиц: 1
Количество рисунков: 1
Количество использованных источников и литературы: 61
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Арганізацыйна-прававое і праграмна- тэхналагічнае забеспячэнне абароны інфармацыі ў сістэмах электроннага дакументазвароту у Рэспубліцы Беларусь 

У дыпломнай працы даследуецца арганізацыйна-прававое і праграмнага-тэхналагічнае забеспячэнне абароны інфармацыі ў сістэмах электроннага дакументазвароту.

Ключавыя словы: Абарона інфармацыі, сістэмы электроннага дакументазвароту, электронны дакумент , электронна-лічбавы подпіс .
Актуальнасць тэмы: Хуткае развіццё працэсаў аўтаматызацыі, ўключэнне СЭД ў ІТ-інфраструктуру арганізацый прывялі да неабходнасці уніфікацыі арганізацыйна-прававога і праграмна-тэхналагічнага забеспячэння абароны інфармацыі ў СЭД. Неадназначнасць заканадаўства ў галіне забеспячэння абароны інфармацыі стварае неабходнасць тэарэтычнага вывучэння прававой сістэмы, наступнага аналізу праграмных i iншых сродкаў абароны.

Навуковая навізна даследавання заключаецца ў разглядзе і выпрацоўцы рэкамендацый па ўдасканаленні забеспячэння абароны інфармацыі ў СЭД.

Аб'ект даследавання - арганізацыйна-прававое і праграмна-тэхналагічнае забеспячэнне сістэм абароны электроннага дакументазвароту.

Прадмет даследавання - нарматыўныя прававыя акты, у дадзенай вобласці і праграмна-тэхналагічныя сродкі абароны інфармацыі, якія дзейнічаюць з дазволу аператыўна-аналітычнага цэнтра.

Мэта дыпломнай працы - даць ацэнку арганізацыйна-правававому і праграмна-тэхналагічнаму забеспячэнню абароны інфармацыі ў СЭД Рэспублікі Беларусь і прапанаваць шляхі яе ўдасканалення.

Метады даследавання: аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне, абагульненне.

Структура дыпломнай працы ўключае ўводзіны, 3 часткі, дзве з якіх складаюцца з 2 параграфаў, заключэнне і спіс выкарыстаных крыніц і літаратуры.

Аб'ём працы: 81 старонка
Колькасць табліц : 1
Колькасць малюнкаў : 1
Колькасць выкарыстаных крыніц і літаратуры: 61
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Organizational and legal software and technological information security in the electronic document management system in Belarus

The main subject of the graduation work is the organizational and legal and program- technological protection of information in the electronic document management systems.

Keywords: Data protection, electronic document management system, electronic document, digital signature .
Relevance of the topic: The rapid development of automation processes, including EDS in IT infrastructure of organizations led to the need for unification of the legal and organizational software and technology to protect the information in the EDS. Ambiguity of legislation in the sphere of information security creates the need a theoretical study of the legal system, including further analysis of software and other remedies.
The scientific novelty of the research is to review and make recommendations to improve information security in the EDS.
The object of research - the legal and technological support and software systems for the protection of electronic document.
The subject of research - the normative legal acts in the sphere and software and technological means of information protection with the permission of the existing operational and analytical center.
The purpose of the thesis - to assess organizational and legal software and technological information protection in the Republic of Belarus and EDS, suggest ways to improve it .
Methods of investigation: analysis, synthesis, induction, deduction, comparison, generalization .
The structure of the thesis includes an introduction, three chapters , two of which consist of two sections , conclusion and list of used sources and literature.
Scope of Work: 81 pages
The number of tables: 1
The number of figures: 1
The number of used sources and literature: 61

