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Малафей Ольги Сергеевны
Отчеты центра детской онкологии, гематологии и иммунологии, как исторический источник

Дипломная работа на 70 листах, содержит 6 таблиц, 2 графика, 3 диаграммы, размещенных на 11 листах приложений и состоит из введения, трех глав, объединяющих четыре параграфа, заключения, библиографического списка, и реферата.

Цель – подробно проанализировать отчеты Центра детской онкологии, гематологии и иммунологии как исторический источник.

Задачи - определить статистическую документацию как исторический источник. Раскрыть сущность статистической отчетности и ее методов. Рассмотреть  государственную, ведомственную отчетность, а также данные Центра детской онкологии, гематологии и иммунологии.  А также данных такого структурного подразделения как Детский канцер – регистр.
Основой данной работы стал  метод изучения комплексного учета результатов медицинского обслуживания, из данных первичной отчетной документации, отчетных форм, годовых отчетов, составления на их основе сводных таблиц данных  по некоторым показателям основной деятельности Центра детской онкологии, гематологии и иммунологии.  

Актуальность темы исследования: в подавляющем большинстве медицинских научных работ авторы используют в том или ином объеме методы статистики. Статистические подходы лежат в основе современного научного поиска, без которых познания в этой области невозможны. Статистика общественная наука, изучающая количественную сторону процессов здравоохранения в неразрывной связи с их качественной стороной.
Получены следующие выводы: медицинская статистика занимается разработкой научно обоснованного статистического метода и его совершенствованием в соответствии с национальными и международными стандартами в области статистики, проводит сбор, обработку, обобщение, накопление, хранение и защиту статистических данных (информации); осуществляет представление сводных статистических данных, является основным источником сводных статистических данных (информации).
Важно подчеркнуть, что в современном мире медицинская статистика играет очень важную роль. Она является координатором и организатором всех информационных потоков в медицинском научном мире.
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СПРАВАЗДАЧы цэнтра дзіцячай анкалогіі, гематалогіі і імуналогіі, ЯК ГІСТАРЫЧНАЯ КРЫНІЦА

Дыпломная праца на 70 лістах, змяшчае 6 табліц, 2 графіка, 3 дыяграмы, размешчаных на 11 лістах прыкладанняў і складаецца з ўводзін, трох глаў, якія аб'ядноўваюць чатыры параграфа, заключэння, бібліяграфічнага спісу, і рэферату.

Мэта – падрабязна прааналізаваць справаздачы Цэнтра дзіцячай анкалогіі, гематалогіі і імуналогіі, як гістарычная крыніца .

Задачы - вызначыць статыстычную дакументацыю як гістарычную крыніцу. Раскрыць сутнасць статыстычнай справаздачнасці і яе метадаў. Разгледзець дзяржаўную, ведамасную справаздачнасць, а таксама дадзеныя Цэнтра дзіцячай анкалогіі, гематалогіі і імуналогіі. У дадатак дадзеных такога структурнага падраздзялення як Дзіцячы канцер - рэгістр. 

Метадалагічнай асновай дадзенай працы стаў колькасны падыход шляхам вывучэння першаснай справаздачнай дакументацыі, справаздачных формаў, гадавых справаздач, складання на іх аснове зводных табліц дадзеных па некаторых паказчыках асноўнай дзейнасці Цэнтра дзіцячай анкалогіі, гематалогіі і імуналогіі.
Актуальнасць тэмы даследавання: у пераважнай большасці медыцынскіх навуковых прац, аўтары выкарыстоўваюць у тым ці іншым аб'ёме метады статыстыкі. Статыстычныя падыходы ляжаць у аснове сучаснага навуковага пошуку, без якіх пазнанні ў гэтай галіне немагчымыя. Статыстыка грамадская навука, якая, вывучае колькасны бок працэсаў аховы здароўя ў непарыўнай сувязі з іх якасным бокам.
Атрыманы наступныя высновы: медыцынская статыстыка распрацоўвае навукова абгрунтаваны статыстычны метад і яго ўдасканаленне ў адпаведнасці з нацыянальнымі і міжнароднымі стандартамі ў галіне статыстыкі, праводзіць збор, апрацоўку, абагульненне, назапашванне, захоўванне і абарону статыстычных даных (інфармацыі); ажыццяўляе ўяўленне зводных статыстычных данных, з'яўляецца асноўнай крыніцай зводных статыстычных даных (інфармацыі). 

Важна падкрэсліць, што ў сучасным свеце медыцынская статыстыка адыгрывае вельмі важную ролю. Яна з'яўляецца каардынатарам і арганізатарам ўсіх інфармацыйных патокаў у медыцынскім навуковым свеце.
ABSTRAKT

Malafei Olga Sergeyevna
REPORTS OF THE CENTRE OF CHILD ONCOLOGY, HEMATOLOGY AND IMMUNOLOGY AS A HISTORICAL SOURCE
The work includes 70 pages, 6 tables, 2 graphics, 3 charts, posted on 11 sheets attachments and consists of an introduction, three chapters which unite four paragraphs, a conclusion, a list of literature, and a abstract.

The aim is reports of the Centre of child oncology, hematology and immunology as a historical source.

The objectives are to define reports as a historical source; to disclose the nature of statistical reports and its methods; examine state and departmental reports, and also the data of the Centre of child oncology, hematology and immunology, and also the data of such a structural subdivision as Children’s cancer-register. 

The quantitative method based on collecting spot data according to certain signs and units of observation was used in the work.

The actuality of research theme: accumulation of vast massifs of quantitative data and accessibility of computers intensified statistical analysis of medical data. In the overwhelming majority of medical scientific works authors use statistical methods to various extents. 

Statistical approaches are the basis of modern scientific research without which cognition in this field is impossible. Statistics is a social science which studies quantitative aspects of processes in health service in their inseparable connection with their qualitative aspects.

The following results have been obtained: medical reports develop a scientifically based statistical methodology and its perfection in accordance with national and international standards in the field of statistic carries out collection, processing, generalization, accumulation, storage and protection of statistical data (information) on the bases of statistical methodology; carries out presentation of combined statistical data (information) and is an important source of combined statistical data (information). It is important to emphasize that in modern world medical statistics plays an important role. It is a coordinator and organizer of all information streams in medical scientific world.
