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Объект дипломной работы ― деятельность организаций Республики Беларусь на современном этапе. 

Предмет дипломной работы ― условия применения электронных документов и электронных цифровых подписей в деятельности организаций Республики Беларусь.

Цель дипломной работы — дать комплексную оценку применения ЭД и ЭЦП в организациях Республики Беларусь для выработки рекомендаций по устранению существующих проблем.

Для достижения поставленной цели дипломной работы использовались частные методы: историко-генетический, формально-юридический, сравнительно-правовой, метод социологического опроса (анкетирование и интервьюирование), статистические методы (в частности, дисперсионный анализ); общенаучные методы: анализ, синтез, системный.

В ходе проведенного исследования были получены следующие результаты: определены подходы к трактовке понятия «электронный документ», выделены его основные характеристики и компоненты, обоснована целесообразность функционально-эквивалентного подхода при рассмотрении сущности электронного документа и электронной подписи (имплицитного компонента электронного документа); проанализированы положительные аспекты зарубежного опыта в правовом регулировании электронного документа и электронной подписи с возможностью их заимствования для Республики Беларусь; выявлены правовые, организационные и программно-технические основы функционирования электронных документов и электронных цифровых подписей в Республике Беларусь. В работе также представлены результаты проведенного эмпирического исследования (анкетирования), которые демонстрируют неширокое использование  белорусскими организациями электронных документов и электронных цифровых подписей и возможные причины, лежащие в основе этого. Автор предлагает некоторые меры, которые могут помочь преодолеть низкий уровень использования электронных документов и электронных цифровых подписей в деятельности организаций Республики Беларусь.

Дипломная работа состоит из 137 страниц, включает 208 позиций в списке источников и литературы, 7 рисунков, 30 позиций приложений к работе.
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Аб’ект дыпломнай працы ― дзейнасць арганізацый Рэспублікі Беларусь на сучасным этапе.
Прадмет дыпломнай працы ― умовы ўжывання электронных дакументаў і электронных лічбавых подпісаў у дзейнасці арганізацый Рэспублікі Беларусь.

Мэта дыпломнай працы ― даць комплексную ацэнку ўжывання электронных дакументаў і электронных лічбавых подпісаў у арганізацыях Рэспублікі Беларусь для выпрацоўкі рэкамендацый па ўхіленні праблем, якія існуюць.

Для дасягнення пастаўленай мэты дыпломнай працы ўжываліся прыватныя метады: гісторыка-генетычны, фармальна-юрыдычны, параўнальна-прававы, метад сацыялагічнага апытання (анкетаванне і інтэрв'юіраванне), статыстычныя метады (у прыватнасці, дысперсійны аналіз); агульнанавуковыя метады: аналіз, сінтэз, сістэмны.

Падчас праведзенага даследавання былі атрыманы наступныя вынікі: вызначаны падыходы да трактоўкі паняцця “электронны дакумент”, вылучаны яго асноўныя характарыстыкі і кампаненты, абгрунтавана мэтазгоднасць функцыянальна-эквівалентнага падыходу пры разглядзе сутнасці электроннага дакумента і электроннага подпісу (імпліцытнага кампанента электроннага дакумента); былі прааналізаваны станоўчыя аспекты замежнага вопыту ў прававым рэгуляванні электроннага дакумента і электроннага подпісу з магчымасцю іх запазычання для Рэспублікі Беларусь; выяўлены прававыя, арганізацыйныя і праграмна-тэхнічныя асновы функцыянавання электронных дакументаў і электронных лічбавых подпісаў у Рэспубліцы Беларусь. У працы таксама прадстаўлены вынікі праведзенага эмпірычнага даследавання (анкетавання), якія дэманструюць нешырокае выкарыстанне  беларускімі арганізацыямі электронных дакументаў і электронных лічбавых подпісаў і магчымыя прычыны, якія ляжаць у аснове гэтага. Аўтар прапаноўвае некаторыя меры, якія могуць дапамагчы пераадолець нізкі ўзровень выкарыстання электронных дакументаў і электронных лічбавых подпісаў у дзейнасці арганізацый Рэспублікі Беларусь.

Дыпломная праца складаецца з 137 старонак, уключае 208 пазіцый у спісе крыніц і літаратуры, 7 малюнкаў, 30 пазіцый прыкладанняў да працы.
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The object of the research is the activity of Belarusian organizations at the present stage.

The subject of the research is circumstances of the use of electronic records and digital signatures in Belarusian organizations.

The aim of the research is to give a thorough assessment of the use of electronic records and digital signatures in Belarusian organizations for developing solutions to existing problems.

The following research methods were employed: private methods (historical, legalistic, comparative legal method, sociological survey – questionnaires and interviews, statistical methods such as analysis of variance) and general methods (analysis, synthesis, systematic method). 

The research presents the findings, which can be summarized as follows: approaches to the interpretation of the “electronic record” concept are defined as well as main characteristics and components of electronic record. The thesis proves advisability of the functional-equivalent approach while considering the essence of electronic record and electronic signature (implicit component of an electronic record). The positive aspects of foreign experience in the legal regulation of electronic record and electronic signature are analyzed in order to apply selected principles to Belarus; and legal, organizational, software and hardware foundations for electronic records and digital signatures existence in the Republic of Belarus are identified. In conclusion, the paper presents the findings of an empirical study (questionnaires) conducted by the author. These results reveal Belarusian organizations’ hesitance to use electronic records and digital signatures and the potential reasons underlying this fact. The author suggests a number of measures that might help Belarusian organizations increase the use of electronic records and digital signatures.

The thesis consists of 137 pages, 208 references, 7 figures and 30 appendices.

