Реферат
Дипломная работа: 54 с., 41 источ., 8 прил.
 Ключевые слова: ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ, МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ,  ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ШТАБ, ПРАВИТЕЛЬСТВО, УКАЗ, ПРИКАЗ, ЗАКОН,  ПРИНЦИПЫ ПОСТРОЕНИЯ, СТРУКТУРА,  ЭТАПЫ, ФОРМИРОВАНИЕ, РЕФОРМИРОВАНИЕ.
Объект исследования – Вооруженные Силы Республики Беларусь, Российской Федерации, Украины.
Предмет исследования – анализ создания организации  руководства Вооружёнными Силами на постсоветском пространстве; 
Изучение  роли и функции Министерства обороны и Генерального штаба в странах СНГ (России, Украины, Беларуси).

Цель дипломной  работы – определить организацию и структуру управления Вооруженными Силами Республики Беларусь.  

При выполнении работы использованы методы: теоретический анализ методической и специальной литературы, нормативно-правовой базы по проблеме, изучение и обобщение опыта работы по проблеме, методы сравнения, обобщения и систематизации.

Элементами научной новизны полученных результатов являются систематизация схожих черт  развития Вооруженных Сил, так и их отличия в области военного дела в Республике Беларусь, России и Украины.
Областью возможного практического применения являются использование данных рекомендаций в работе Военных учреждений и войсках Республики Беларусь. 
В  ходе выполнения дипломной работы при исследовании определилась структура управления  Вооруженными Силами Республики Беларусь, роль и функция Министерства обороны и Генерального штаба Республики Беларусь, а также Министерства обороны и Генерального штаба России и Украины.
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Object of research - the Armed Forces of the Republic of Belarus, the Russian Federation, Ukraine.

Subject of research - analysis of the creation of the Armed Forces of the organization in the former Soviet space; Study of the role and functions of the Ministry of Defence and the General Staff in the CIS (Russia, Ukraine, Belarus).

Purpose of the thesis - to determine the organization and structure of the Armed Forces of the Republic of Belarus.

When we used the method: a theoretical analysis and methodological literature, the legal framework on the issue, the study and generalization of experience on the issue, the methods of comparison, generalization and systematization.

Elements of scientific novelty of the results obtained are similarities systematization of the Armed Forces, and their differences in military affairs in the Republic of Belarus, Russia and Ukraine.

Area of ​​possible practical applications are the use of these guidelines in the military establishment and the armed forces of the Republic of Belarus.

In the course of the thesis in the study determined the structure of the Armed Forces of the Republic of Belarus, the role and function of the Defence Ministry and the General Staff of the Republic of Belarus and the Ministry of Defence and the General Staff of Russia and Ukraine.
Реферат

Дыпломная праца: 54 с., 41 крыніц., 8 прыліў.

Ключавыя словы: УЗБРОЕНЫЯ СІЛЫ, Міністэрства абароны, Генеральнага ШТАБ, УРАД, указаў, загадаў, ЗАКОН, ПРЫНЦЫПЫ ПАБУДОВЫ, СТРУКТУРА, ЭТАПЫ, ФАРМАВАННЕ, Рэфармаванне.

Аб'ект даследавання - Узброеныя Сілы Рэспублікі Беларусь, Расійскай Федэрацыі, Украіны.

Прадмет даследавання - аналіз стварэння арганізацыі кіраўніцтва Узброенымі Сіламі на постсавецкай прасторы; Вывучэнне ролі і функцыі Міністэрства абароны і Генеральнага штаба ў краінах СНД (Расіі, Украіны, Беларусі).

Мэта дыпломнай працы - вызначыць арганізацыю і структуру кіравання Узброенымі Сіламі Рэспублікі Беларусь.

Пры выкананні працы выкарыстаны метады: тэарэтычны аналіз метадычнай і спецыяльнай літаратуры, нарматыўна-прававой базы па праблеме, вывучэнне і абагульненне вопыту работы па праблеме, метады параўнання, абагульнення і сістэматызацыі.

Элементамі навуковай навізны атрыманых вынікаў з'яўляюцца сістэматызацыя падобных чорт развіцця Узброеных Сіл, так і іх адрозненні ў галіне ваеннага справы ў Рэспубліцы Беларусь, Расіі і Украіны.

Вобласцю магчымага практычнага прымянення з'яўляюцца выкарыстанне дадзеных рэкамендацый у працы Ваенных устаноў і войсках Рэспублікі Беларусь.

У ходзе выканання дыпломнай працы пры даследаванні вызначылася структура кіравання Узброенымі Сіламі Рэспублікі Беларусь, роля і функцыя Міністэрства абароны і Генеральнага штаба Рэспублікі Беларусь, а таксама Міністэрства абароны і Генеральнага штаба Расіі і Украіны.Начало формы

