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Организация работы с документами, содержащими

секреты производства (ноу-хау) в Республике Беларусь
Объем дипломной работы  55 страниц, использованных источников 40. 

Ключевые слова: СЕКРЕТЫ ПРОИЗВОДСТВА (НОУ-ХАУ), КОММЕРЧЕСКАЯ ТАЙНА, РЕЖИМ КОММЕРЧЕСКОЙ ТАЙНЫ, КОНТРАГЕНТ, ЛИЦЕНЗИОННЫЙ ДОГОВОР, ПОЛОЖЕНИЕ О ЗАЩИТЕ КОММЕРЧЕСКОЙ ТАЙНЫ, ОБЯЗАТЕЛЬСТВО О НЕРАЗГЛАШЕНИИ КОММЕРЧЕСКОЙ ТАЙНЫ, СОГЛАШЕНИЕ О КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТИ.
Актуальность дипломной работы обусловлена тем, что формирование рынка научно-технической продукции, в основе которой лежат секреты производства (ноу-хау), требует внимательного отношения к вопросам защиты имущественных прав, а также обеспечение конфиденциальности в отношении таких достижений. Недостаточная разработанность данной проблематики обусловила необходимость дальнейшего анализа и исследования в области организации работы по защите секретов производства.

Цель данной работы – определить  особенности организации работы с документами, содержащими секреты производства (ноу-хау).

Объектом исследования являются секреты производства (ноу-хау).

Предмет исследования – организационные и правовые меры защиты секретов производства (ноу-хау).

Методологическую основу исследования составляют общенаучные методы: сравнение, анализ, синтез, обобщение, статистический метод.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в том, что они могут быть использованы в процессе дальнейшего совершенствования организации работы с документами, которые содержат секреты производства (ноу-хау). Содержащиеся в работе положения могут быть использованы на практике в деятельности подразделений экономической безопасности, в том числе службы конфиденциального делопроизводства различных предприятий Республики Беларусь.

В результате исследования получены следующие выводы:

1. Определен уровень нормативной правовой регламентации охраны ноу-хау в Республике Беларусь.

2. Выявлен алгоритм организации защиты секретов производства (ноу-хау) на предприятии в условиях режима коммерческой тайны.

3. Приведен порядок работы с документами, содержащими ноу-хау, на предприятии.
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Арганізацыя работы з дакументамі, якія змяшчаюць

сакрэты вытворчасцi (ноу-хау) ў Рэспубліцы Беларусь
Аб’ем дыпломнай работы 55 старонак, выкарыстаных крыніц 40.
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Актуальнасць дыпломнай работы абумоўлена тым, што фарміраванне рынку навукова-тэхнічнай прадукцыі, у аснове якой ляжаць сакрэты вытворчасцi (ноу-хау), патрабуе ўважлівых адносін да пытанняў аховы маёмасных правоў, а таксама забеспячэнне канфідэнцыяльнасці ў дачыненні да такіх дасягненняў. Недастатковая распрацаванасць дадзенай праблематыкі абумовіла неабходнасць далейшага аналізу і даследавання ў вобласці арганізацыі работы па ахове сакрэтаў вытворчасці.

Мэта дадзенай работы – вызначыць асаблівасці арганізацыі работы з дакументамі, якія змяшчаюць сакрэты вытворчасцi (ноу-хау).

Аб'ектам даследавання з'яўляюцца сакрэты вытворчасцi (ноу-хау).

Прадмет даследавання – арганізацыйныя і прававыя меры аховы сакрэтаў вытворчасцi (ноу-хау).

Метадалагічную аснову даследавання складаюць агульнанавуковыя метады: параўнанне, аналіз, сінтэз, абагульненне, статыстычны метад.

Тэарэтычная і практычная значнасць вынікаў даследавання заключаецца ў тым, што яны могуць быць выкарыстаны ў працэсе далейшага ўдасканалення арганізацыі работы з дакументамі, якія змяшчаюць сакрэты вытворчасцi (ноу-хау). Палажэнні, якія змяшчаюцца ў рабоце, могуць быць выкарыстаны на практыцы ў дзейнасці падраздзяленняў эканамічнай бяспекі, у тым ліку службы канфідэнцыйнага справаводства розных прадпрыемстваў Рэспублікі Беларусь.

У выніку даследавання атрыманы наступныя высновы:

1. Вызначаны ўзровень нарматыўнай прававой рэгламентацыі аховы ноу-хау ў Рэспубліцы Беларусь.

2. Выяўлены алгарытм арганізацыі аховы сакрэтаў вытворчасцi (ноу-хау) на прадпрыемстве ва ўмовах рэжыму камерцыйнай тайны.

3. Прыведзены парадак работы з дакументамі, якія змяшчаюць ноу-хау, на прадпрыемстве.
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The volume of the work is 55 pages, 40 sources.
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Relevance of the study stems from the fact that the formation of scientific and technical products, which is based on trade secrets (know-how), requires careful attention to the protection of property rights, as well as ensuring confidentiality in respect of such achievements. Insufficient development of this problem led to the need for further analysis and research organizations work to protect trade secrets.

The aim of this work  is to determine the peculiarities of work with documents containing production secrets (know-how).

The object of the research is production secrets (know-how). 

The subject of the research – organizational and legal measures to protect production secrets (know-how).

Methodological basis of the research constitutes such scientific methods as comparison, analysis, synthesis, generalization, the statistical method.

Theoretical and practical significance of the results of the study is that they can be used in the further improvement of work with documents that contain production secrets (know-how). All the regulations contained in this work could be used in practice in the work of economic security departments, including confidential records management services of different enterprises of the Republic of Belarus.

The following conclusions were obtained while conducting a survey: 

1. The level of standard legal regulation of protection of know-how in the Republic of Belarus was defined.

2. The  algorithm of the organization of protection of trade secrets (know-how) at the enterprise on the terms of security system was identified.

3. The order of work with documents containing know-how at the enterprise was put in order.

