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Аб’ект дыпломнай работы – дакументы палітычных партый, якія дзейнічалі на тэрыторыі Беларусі ў ХХ ст. 

Прадмет дыпломнай работы – характэрныя рысы  фармуляраў і тэкстаў дакументаў палітычных партый, якія дзейнічалі на тэрыторыі Беларусі ў ХХ ст.

Мэта дыпломнай работы – вызначыць відавы склад дакументаў, створаных у  дзейнасці палітычных партый на тэрыторыі Беларусі ў ХХ ст., і правесці іх дакументазнаўчую характарыстыку.

Для дасягнення пастаўленай мэты дыпломнай работы выкарыстоўваліся наступныя метады: агульнанавуковыя (метад мадэлявання, метад фармалізацыі), прыватныя (апісанне, аналіз, абагульненне) і спецыяльныя (метад фармулярнага аналіза, гісторыка-генетычны, гісторыка-сістэмны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-параўнаўчы).

У ходзе праведзенага даследавання былі атрыманы наступныя вынікі: у ХХ ст. у Беларусі склалася прававая аснова дзейнасці палітычных партый, аднак у прынятых актах заканадаўства не знайшлі належнага адлюстравання  пытанні дакументавання дзейнасці партый; дакументы партый першай паловы 1990-х гг. па разнастайнасці відавога складу не саступалі дакументам партый першай чвэрці ХХ ст; дакументы такіх відаў як, напрыклад, рашэнне, пратакол былі больш распаўсюджанымі, а іншых (тлумачальны ліст, інструкцыя)– менш; некаторыя віды дакументаў палітычных партый мелі ўласныя разнавіднасці, якія былі абумоўлены або характарам складання, або зместам закранутых пытанняў; даволі часта для фіксацыі адных і тых жа дзеянняў палітычных партый выкарыстоўваліся дакументы розных відаў; пэўныя партыйныя дакументы некаторых відаў складаліся на бланках; некаторыя партыйныя дакументы аднаго і таго ж віду мелі неаднастайныя фармуляры; шмат якія рэквізіты дакументаў палітычных партый не мелі строга замацаванага месца на дакуменце і адназначнага выгляду або ўвогуле адсутнічалі.

Спіс крыніц і літаратуры ўключае 92 пазіцыі. Аб’ём дыпломнай работы складае 79 старонак.

РЕФЕРАТ
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Объект дипломной работы – документы политических партий,  действовавших на территории Беларуси в ХХ в.

Предмет дипломной работы – характерные черты формуляров и текстов документов политических партий, действовавших на территории Беларуси в ХХ в.

Цель дипломной работы – определить видовой состав документов, созданных в деятельности политических партий на территории Беларуси в ХХ в., и провести их документоведческую характеристику.

Для достижения поставленной цели дипломной работы использовались следующие методы: общенаучные (метод моделирования, метод формализации), частные (описание, анализ, обобщение) и специальные (метод формулярного анализа, историко-генетический, историко-системный, историко-типологический, историко-сравнительный).

В ходе проведенного исследования были получены следующие результаты: в ХХ в. в Беларуси сложилась правовая основа деятельности политических партий, однако в принятых актах законодательства не нашли должного отражения вопросы документирования деятельности партий; документы партий первой половины 1990-х гг. по разнообразию видового состава не уступали документам партий первой четверти ХХ века; документы таких видов как, например, решение, протокол были более распространенными, а других (объяснительное письмо, инструкция) - менее; некоторые виды документов политических партий имели собственные разновидности, обусловленные или характером составления, или содержанием затронутых вопросов; довольно часто для фиксации одних и тех же действий политических партий использовались документы различных видов; определенные партийные документы некоторых видов составлялись на бланках; некоторые партийные документы одного и того же вида имели неоднородные формуляры; многие реквизиты документов политических партий не имели строго закрепленного места на документе и однозначного вида или вообще отсутствовали.

Список источников и литературы включает 92 позиции. Объем дипломной работы составляет 79 страниц.

Das Referat

Die Stichwörter: DIE politischen Parteien, DAS  gesellschaftspolitische Institut, DIE Dokumente, DAS DokumentIEREN, DIE ART DES DokumentES, DER TEXT DES DokumenteS, DAS FormULAR DES DokumentES, DAS Requisit.

Das Objekt der Diplomarbeit - die Dokumente der politischen Parteien , die auf dem Territorium von Belarus im XX. Jahrhundert gehandelt ist.

Der Gegenstand der Diplomarbeit - die charakteristischen Striche  der Formulare und der Texte der Dokumente der politischen Parteien, die auf dem Territorium von Belarus im XX. Jahrhundert gehandelt ist.

Das Ziel der Diplomarbeit - Den Ansichtsbestand der Dokumente, die in der Tätigkeit der politischen Parteien auf dem Territorium von Belarus im XX. Jahrhundert geschaffen sind, zu bestimmen, und ihre dokumentarische Charakteristik durchzuführen.

Für die Errungenschaft des gestellten Ziels der Diplomarbeit wurden die folgenden Methoden verwendet: gemeinwissenschaftliche (die Methode der Modellierung, die Methode der Formalisierung ), private (die Beschreibung, die Analyse, die Verallgemeinerung) und spezielle (die Methode der formularischen Analyse, historisch-genetische, historisch-systemische, historisch-typologische, historisch-vergleichende).

Im Verlauf der durchgeführten Forschung waren die folgenden Ergebnisse bekommen: in der zwanzigsten Jahrhunderts in Belarus hat sich die Rechtsgrundlage der Tätigkeit der politischen Parteien gebildet, aber in den angenommenen Akten der Gesetzgebung haben sich die Fragen des Dokumentierens der Tätigkeit der Parteien nicht gespiegelt; die Dokumente der Parteien der ersten Hälfte der 1990-er Jahre haben nach der Vielfältigkeit des Ansichtsbestandes den Dokumenten der Parteien des ersten Viertels des XX. Jahrhunderts nicht untergelegt; die Dokumente solcher Arten wie, zum Beispiel, der Beschluß, das Protokoll waren mehr verbreitet, und anderer (Erläuterungsschreiben, die Instruktion) - weniger; einige Arten der Dokumente der politischen Parteien hatten die eigenen Abarten, die entweder vom Charakter der Zusammenstellung bedingt sind, oder dem Inhalt der berührten Fragen; ziemlich oft wurden für die Fixierung die gleichen Handlungen der politischen Parteien die Dokumente verschiedener Arten verwendet; bestimmte Parteidokumente einiger Arten wurden auf den Vordrucke gebildet; einige Parteidokumente der gleichen Art hatten die ungleichartigen Formulare; viele Requisiten der Dokumente der politischen Parteien hatten die streng fixierte Stelle auf dem Dokument und der eindeutigen Art nicht oder  überhaupt fehlten.

Die Liste der Quellen und der Literatur umfasst 92 Position. Der Umfang der Diplomarbeit ist 79 Seiten.

