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Объектом исследования являются фонды Государственного архива Гомельской области.

Цель дипломной работы – выявить информационный потенциал фондов судебных учреждений Государственного архива Гомельской области.

Методологической основой исследования являются принципы историзма и объективности. В исследовании использовались специальные исторические методы – историко-генетический (изучение процесса создания, функционирования и реорганизации (ликвидации) учреждений суда); историко-типологический метод (для классификации материала по группам документов); историко-системный метод (заключается в вычленении одного из компонентов, в данном случае судебных учреждений в отдельно взятом Гомельском регионе, из системы судебных органов СССР и БССР). В дальнейшем изучалось взаимодействие между компонентами судебной системы – как судебными учреждениями между собой, так и со структурами власти.

Научная новизна полученных результатов состоит в том, что в работе на основе архивных материалов выявлен комплекс документов, отражающий процесс становления и деятельности судебной системы регионального уровня. В результате изучения архивных фондов обобщены и проанализированы факты, касающиеся деятельность судебных органов в сфере судебного устройства и судопроизводства, их взаимосвязь с изменяющейся политической обстановкой в стране.

Работа носит междисциплинарный характер, учитывает исторические и юридические аспекты. Результаты исследования могут быть использованы при написании обобщающих трудов по истории государственных учреждений, при разработке специальных курсов в рамках регионального компонента по истории государства и права, истории судебных учреждений. 
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Аб'ём дыпломнай працы 75 лістоў. Колькасць выкарыстаных крыніц - 111. 
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Аб'ектам даследавання з'яўляюцца фонды Дзяржаўнага архіва Гомельскай вобласці. 
Мэта дыпломнай працы - выявіць інфармацыйны патэнцыял фондаў судовых устаноў Дзяржаўнага архіва Гомельскай вобласці. 
Метадалагічнай асновай даследавання з'яўляюцца прынцыпы гістарызму і аб'ектыўнасці. У даследаванні выкарыстоўваліся спецыяльныя гістарычныя метады - гісторыка-генетычны (вывучэнне працэсу стварэння, функцыянавання і рэарганізацыі (ліквідацыі) устаноў суда); гісторыка-тыпалагічны метад (для класіфікацыі матэрыялу па групах дакументаў); гісторыка-сістэмны метад (заключаецца ў вычлянення аднаго з кампанентаў, у дадзеным выпадку судовых устаноў у асобна ўзятым Гомельскім рэгіёне, з сістэмы судовых органаў СССР і БССР). У далейшым вывучалася ўзаемадзеянне паміж кампанентамі судовай сістэмы - як судовымі ўстановамі паміж сабой, так і са структурамі ўлады. 
Навуковая навізна атрыманых вынікаў складаецца ў тым, што ў працы на аснове архіўных матэрыялаў выяўлены комплекс дакументаў, які адлюстроўвае працэс станаўлення і дзейнасці судовай сістэмы рэгіянальнага ўзроўню. У выніку вывучэння архіўных фондаў абагульнены і прааналізаваныя факты, якія тычацца дзейнасць судовых органаў у сферы судовага ўстройства і судаводства, іх ўзаемасувязь са зменлівым палітычным становішчам у краіне. 
Праца носіць міждысцыплінарны характар, ўлічвае гістарычныя і юрыдычныя аспекты. Вынікі даследавання могуць быць выкарыстаны пры напісанні абагульняючых прац па гісторыі дзяржаўных устаноў, пры распрацоўцы спецыяльных курсаў у рамках рэгіянальнага кампанента па гісторыі дзяржавы і права, гісторыі судовых устаноў.
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The research object is the State Archives of Gomel Region.
Purpose of the thesis - to reveal information potential funds judicial institutions of the State Archives of Gomel Region.
Methodological basis of the research are the principles of historicism and objectivity. The study used a special historical methods - historical genetic (the study of the process of creation, operation and reorganization (liquidation) institutions of the court); historical and typological method (to classify the groups of documents); historical and systematic method (the isolation is one of the components in the case of judicial institutions in a particular Gomel region of the judiciary and the Byelorussian Soviet Union). In future studies the interaction between the components of the judicial system - both judicial institutions among themselves and with authorities.
Scientific novelty of the results is that the work on the basis of archival materials identified set of documents reflecting the formation and functioning of the judicial system at the regional level. The study of archival holdings compiled and analyzed the facts concerning the activities of the judiciary in the field of judicial and legal procedure, their relationship to the changing political situation in the country.
Work is interdisciplinary , includes historical and legal aspects. The results can be used in writing the general works on the history of government agencies in the development of special courses in the regional component of the history of state and law, history of judicial institutions.
