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Сегодняшние дискуссии по проблемам нации и национализма уходят своими корнями в теоретические построения западных и отечественных исследователей последних двух столетий, без изучения которых невозможно определить современное состояние и перспективы дальнейших разработок в этой области. Однако обобщающих историографических работ по данной тематике фактически нет, и обобщение взглядов различных исследователей остается актуальной проблемой. 

В дипломной работе устанавливается степень разработанности вопроса происхождение наций в историографии, рассматриваются основные дискуссии происхождения наций в зарубежной и отечественной историографии. А также  рассматриваются проблемы происхождения белорусской нации, в исследованиях  белорусских ученых.

Целью дипломной работы является определение взглядов отечественных и зарубежных исследователей на происхождение белорусской нации в свете постмодернистских идей формировании и функционировании наций.
Объектом дипломной работы являются теории происхождения наций. Предметом работы выступают исследования происхождения белорусской нации.
Методология исследования основана на системном подходе, с использованием как общенаучных ( анализ, синтез, индукция, дедукция, обобщение), так и специальных  методов ( историко-генетический,  историко-сравнительный, историко-структурный, историко-системный ). Хронологические рамки дипломного исследования – ХХ – ХХІ вв.
Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников и литературы. Общее количество страниц 76.
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Сённяшнія дыскусіі па праблемах нацыі і нацыяналізму сыходзяць сваімі каранямі ў тэарэтычныя пабудовы заходніх і айчынных даследчыкаў апошніх двух стагоддзяў , без вывучэння якіх немагчыма вызначыць сучасны стан і перспектывы далейшых распрацовак у гэтай галіне. Аднак абагульняючых гістарыяграфічныя работ па дадзенай тэматыцы фактычна няма , і абагульненне поглядаў розных даследчыкаў застаецца актуальнай праблемай.

У дыпломнай працы устанаўліваецца ступень распрацаванасцi пытання паходжанне нацый у гістарыяграфіі, разглядаюцца асноўныя дыскусіі паходжання нацый у замежнай і айчыннай гістарыяграфіі. А таксама разглядаюцца праблемы паходжання беларускай нацыі, у даследаваннях беларускіх вучоных.
Мэтай дыпломнай работы  з'яўляецца вызначэнне поглядаў айчынных і замежных даследчыкаў на паходжанне беларускай нацыі ў свеце постмадэрнісцкіх ідэй фарміравання і функцыянавання нацый.

Аб'ектам дыпломнай працы з'яўляюцца тэорыі паходжання нацый. Прадметам дадзенай работы выступае гістарыяграфія даследаванняў паходжання беларускай нацыі.

Метадалогія даследаванні заснаваная на сістэмным падыходзе , з выкарыстаннем як агульнанавуковых ( аналіз , сінтэз , індукцыя , дэдукцыя , абагульненне) , так і спецыяльных метадаў ( гісторыка - генетычны , гісторыка - параўнальны , гісторыка - структурны , гісторыка - сістэмны ) . Храналагічныя рамкі дыпломнага даследавання - ХХ - ХХІ стст.

Дыпломная праца складаецца з уводзінаў , чатырох раздзелаў , заключэння і спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры. Агульная колькасць cтаронак складае 76.
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Modern discussions on the nation and nationalism have roots in theoretical constructs native and foreign researchers of the last two centuries, and it is impossible to understand the problems and perspectives for the future research of this area without their understanding. Meanwhile there are still no resumptive historiographical works on the historic theories of the origin of the Belarusian nation. 
The diploma work establishes a level of elaboration of the issue in the historiography on the origins of nations, discusses on the main debates of the origin of nations in foreign and national historiography, as well as brings out ideas of the Belarusian scholars on the origin of the Belarusian nation.

The main goal of the thesis is to determine the views of Belarusian and foreign scholars on the origins of the Belarusian nation in the light of post-modernistic theories of formation and functioning of the nations.

The object of the thesis is theories of the origin of the nations. The subject is the historiography on the origin of the Belarusian nation.

The research methodology is based on a systematic approach, using both common scientific (analysis, synthesis, induction, deduction, generalization) and special methods (historical genetic , historical comparative , historical, structural, historical systemic). The chronological measures are 20th – 21th  centuries.

The diploma work consists of the introduction, four chapters , conclusions and list of used sources and literature. The common volume is 76 pages.
