РЕЗЮМЕ
Кондратович Инна Юрьевна
Тема: Организация архивного хранения документов ООО «Зум Медиа»

Ключевые слова: организация, документ, архивное хранение. 

Объем дипломной работы - 87 страниц, на которых размещено 6 приложений. При написании диплома было использовано 33 источника.

Объект исследования - система делопроизводства ООО «Зум Медиа»

Цель дипломной работы – разработка предложения по организации архивного хранения документов в ООО «Зум Медиа». 

Методологической базой дипломной работы являются: общенаучные методы (анализ, обобщение, восхождение от конкретного к абстрактному, аналогия) и специально-исторические методы (историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный).

В дипломную работу входят: введение, 3 главы, заключение, приложения и резюме.

Во введении раскрывается актуальность исследования, обозначается проблема, определяются цели, задачи, объект, предмет и методы исследования. 
В первой главе дипломной работы был проанализирован объект исследования, были выявлены плюсы и минусы системы документооборота ООО «Зум Медиа», определены пути решения недочетов. 

Во второй и третьей главах были разработаны предложения по созданию архива документов. В данных главах содержатся практические рекомендации по вопросам организации архивного хранения документов и внедрению автоматизированных систем управления архивными данными. 
В заключении содержатся выводы и результаты написания дипломной работы.
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Аб'ём дыпломнай працы - 87 старонак, на якіх размешчана 6 дадаткаў. Пры напісанні дыплома было выкарыстана 33 крыніцы. 

Аб'ект даследавання - сістэма справаводства ТАА «Зум Медыя» 
Мэта дыпломнай працы - распрацоўка прапановы па арганізацыі архіўнага захоўвання дакументаў ТАА «Зум Медыя». 
Метадалагічнай базай дыпломнай працы з'яўляюцца: агульнанавуковыя метады (аналіз, абагульненне, узыходжанне ад канкрэтнага да абстрактнага, аналогія) і спецыяльна-гістарычныя метады (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-сістэмны). 

У дыпломную працу ўваходзяць: уводзіны, 3 главы, заключэнне, дадаткі і рэзюмэ. 

Ва ўводзінах раскрываецца актуальнасць даследавання, пазначаецца праблема, вызначаюцца мэты, задачы, аб'ект, прадмет і метады даследавання.

У першай частцы дыпломнай працы быў прааналізаваны аб'ект даследавання, былі абазначаны плюсы і мінусы сістэмы дакументазвароту ТАА «Зум Медыя», вызначаны шляхі вырашэння выяўленых недахопаў. 
У другой і трэцяй частках былі распрацаваны прапановы па стварэнню архіва дакументаў. У дадзеных раздзелах таксама прыведзены практычныя рэкамендацыі, якiя датычацца арганізацыі архіўнага захоўвання дакументаў і ўкаранення аўтаматызаваных сістэм кіравання архіўнымі дадзенымі. 
У заключэнні ўтрымліваюцца высновы і вынікі напісання дыпломнай працы.
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Volume of the thesis is 87 pages including 6 applications. 33 sources of information were used while writing the thesis.

The object of the research is the record management system of LLC "Zoom Media"

The purpose of the thesis is creating a proposal for a system of archiving documents in LLC "Zoom Media".

Methodological basis of the thesis is based on the scientific methods (analysis, synthesis, climbing from the concrete to the abstract, the analogy), and also on special historical methods such as historically genetic, historically comparative, historically typological, historically systemic.

The thesis consists of the introduction, three chapters, the conclusion, the applications and resume.

The introduction reveals the relevance of the research, denotes the problem, identifies the purposes, the tasks, the object, the subject and the methods of the research. 

The first chapter of the thesis is devoted to analysing of the object of the research. There has been investigated the pros and cons of the record management system of LLC "Zoom Media" and offered the ways to solve the shortcomings.

The second and third chapters are devoted to developing some proposals on the creation of the archive for storing documents. These chapters also provides the practical guidance on the archiving documents and the implementation of the automated records management system.

 There are the findings and the results of the research in the conclusion of the thesis.
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