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Объектом исследования дипломной работы «Оптимизация деятельности организации на основе внедрения системы управления проектными данными в архиве технической документации» является архив технической документации проектного коммунального унитарного предприятия «Минскпроект». Актуальность дипломной работы состоит в том, что необходима оптимизации деятельности предприятия путем внедрения системы управления проектными данными в архиве технической документации.

Следовательно, целью данной дипломной работы  является необходимость  систематизировать и проанализировать информацию по практическим предложениям на рынке Республики Беларусь внедрения системы управления проектными данными, позволяющей автоматизировать комплектацию и выпуск проектной документации, передачу проекта в электронном виде заказчику, а также хранение завершенных проектов в архиве. 
При проведении исследования в данной работе использовались традиционные научные методы. При применении методов основное внимание концентрировалось на сравнении бумажного архива технической документации и электронного архива технической документации, выявления их сходства и различия (сравнительное сопоставление).

При написании дипломной работы был сделан следующий вывод: конкурентоспособность и успех любой организации во многом зависят от того, насколько быстро их сотрудники получают доступ к информации, хранящейся в корпоративных архивах и во внешних источниках, насколько оперативно проводятся все необходимые согласования, утверждения. Оптимальным решением проблем для проектной организации является перевод бумажного архива технической документации в электронный вид и внедрение современной системы электронного хранения и управления содержанием. В результате анализа предложений была выбрана система Vitro-CAD как обеспечивающая надежное структурированное хранение проектной технической и сопроводительной документации в УП «Минскпроект».

Данная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы из 38 наименований и 7 приложений. В тексте дипломной работы содержится 8 рисунков. Общий объем работы – 70 листов. 
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Аб'ектам даследавання дыпломнай працы « Аптымізацыя дзейнасці арганізацыі на аснове ўкаранення сістэмы кіравання праектнымі дадзенымі ў архіве тэхнічнай дакументацыі » з'яўляецца архіў тэхнічнай дакументацыі праектнага камунальнага унітарнага прадпрыемства « Мінскпраект » . Актуальнасць дыпломнай працы складаецца ў тым , што неабходна аптымізацыя дзейнасці прадпрыемства шляхам ўкаранення сістэмы кіравання праектнымі дадзенымі ў архіве тэхнічнай дакументацыі. Такім чынам , мэтай дадзенай дыпломнай працы з'яўляецца неабходнасць сістэматызаваць і прааналізаваць інфармацыю па практычных прапановах на рынку Рэспублікі Беларусь ўкаранення сістэмы кіравання праектнымі дадзенымі , якая дазваляе аўтаматызаваць камплектацыю і выпуск праектнай дакументацыі , перадачу праекта ў электронным выглядзе заказчыку, а таксама захоўванне завершаных праектаў у архіве . 
Пры правядзенні даследавання ў дадзенай працы выкарыстоўваліся традыцыйныя навуковыя метады . Пры ўжыванні метадаў асноўная ўвага канцэнтравалася на параўнанні папяровага архіва тэхнічнай дакументацыі і электроннага архіва тэхнічнай дакументацыі , выяўлення іх падабенства і адрозненні ( параўнальнае супастаўленне ) . 
Пры напісанні дыпломнай працы быў зроблены наступную выснову : канкурэнтаздольнасць і поспех любой арганізацыі шмат у чым залежаць ад таго , наколькі хутка іх супрацоўнікі атрымліваюць доступ да інфармацыі , якая захоўваецца ў карпаратыўных архівах і ў знешніх крыніцах , наколькі аператыўна праводзяцца ўсе неабходныя ўзгадненні , зацвярджэння. Аптымальным рашэннем праблем для праектнай арганізацыі з'яўляецца пераклад папяровага архіва тэхнічнай дакументацыі ў электронны выгляд і ўкараненне сучаснай сістэмы электроннага захоўвання і кіравання зместам. 
У выніку аналізу прапаноў была абраная сістэма Vitro – CAD, якая забяспечвае надзейнае структураванае захоўванне праектнай тэхнічнай і суправаджальнай дакументацыі ў УП "Мінскпраект" . 
Дадзеная праца складаецца з ўвядзення,чатырох кіраўнікоў, заключэння,спісу выкарыстанай літаратуры з 38 найменняў і 7 прыкладанняў. У тэксце дыпломнай працы змяшчаецца 8 малюнкаў . Агульны аб'ём працы - 70 лістоў .
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The object of research thesis " Optimization of the organization through the implementation of the project data management system in the archive of technical documentation" is the archive of technical documentation of the project of the municipal unitary enterprise " Minskproyekt ." Relevance of the thesis is that the need to optimize the enterprise through the introduction of design data management in the archive of technical documentation . Consequently, the aim of this thesis is the need to organize and analyze information on practical proposals on the Belarusian market introduction of design data management , allowing to automate the completion and release of project documentation, project transfer electronically to the customer , as well as storage of completed projects in the archive.
 The study in this paper using traditional scientific methods . When applying methods focus concentrated on comparing paper archive of technical documentation and electronic archive of technical documentation , identify their similarities and differences ( comparative mapping ) . When writing a research paper concluded as follows : competitiveness and success of any organization depends largely on how quickly their employees have access to information stored in corporate archives and external sources , as promptly take all necessary approvals . 
The optimal solution for the problems of the design organization is to translate a paper archive of technical documentation in electronic form and the introduction of a modern system of electronic storage and content management . The analysis offers system was chosen as the Vitro-CAD provides a reliable storage of structured design and technical documentation UE " Minskproyekt ."
This work consists of an introduction, four chapters, conclusion, bibliography of 38 names and 7 applications. Thesis text contains 8 pictures. The total volume - 70 sheets.

