Реферат

Николаев Александр Васильевич

Беларусь в начальный период Великой Отечественной войны
 (летом-осенью 1941г.) в современной отечественной историографии
Актуальность: объясняется тем, что до нынешнего времени  полный историографический анализ проблемы в Беларуси не проводился и многие ее аспекты остаются предметом серьезных дискуссий.
Цель: выявление основных взглядов современных отечественных историков на события начального периода Великой Отечественной войны летом-осенью 1941г. на территории Беларуси.

Задачи: определить степень изученности проблемы начального периода Великой Отечественной войны на территории Беларуси в работах современных отечественных историков; определить, как объясняются основные причины поражения Красной Армии летом-осенью 1941 года в современной отечественной историографии; рассмотреть, как в работах современных отечественных историков показываются условия эвакуации людских и материальных ресурсов  с территории БССР в начальный период Великой Отечественной войны; рассмотреть, как в работах современных отечественных историков показываются особенности формирования и становления партизанского движения и подполья в начальный период Великой Отечественной войны на территории Беларуси; определить, как объясняется положение мирного населения в начальный период Великой Отечественной войны на территории Беларуси в современной отечественной историографии.
Объект исследования: современная историография Беларуси в начальный период Великой Отечественной войны летом-осенью 1941г.

Предмет исследования: работы современных отечественных историков, посвященные начальному периоду Великой Отечественной войны на территории Беларуси.

Методы исследования: Историко-сравнительный, историко-генетический, Историко-типологический.
Дипломная работа состоит  из введения, трех глав, заключения и библиографического списка, состоящего из 71 наименования. В первой главе анализируются работы современных отечественных историков, позвояющих расширить круг источников по истории начального периода Великой Отечественной войны на территории Беларуси, во второй рассматриваются особенности формирования и становления движения сопротивления на территории Беларуси летом-осенью 1941 года, в третьей проблемы социальной экзистенции на территории Беларуси в начальный период Великой Отечественной войны. Объем работы – 58 страниц.
Рэферат
Нікалаеў Аляксандр Васільевіч
Беларусь у пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны
 (летам-восенню 1941г. ) у сучаснай айчыннай гістарыяграфіі.
Актуальнасць: тлумачыцца тым, што да цяперашняга часу поўны гістарыяграфічны аналіз праблемы ў Беларусі не праводзіўся і многія яе аспекты застаюцца прадметам сур'ёзных дыскусій.

Мэта: выяўленне асноўных поглядаў сучасных айчынных гісторыкаў на падзеі пачатковага перыяду Вялікай Айчыннай вайны летам-восенню 1941г. на тэрыторыі Беларусі.

Задачы: вызначыць ступень вывучанасці праблемы пачатковага перыяду Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі ў працах сучасных айчынных гісторыкаў; вызначыць, як тлумачацца асноўныя прычыны паразы Чырвонай Арміі летам - восенню 1941 года ў сучаснай айчыннай гістарыяграфіі; разгледзець, як у працах сучасных айчынных гісторыкаў паказваюцца ўмовы эвакуацыі людскіх і матэрыяльных рэсурсаў з тэрыторыі БССР у пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны ; разгледзець, як у працах сучасных айчынных гісторыкаў паказваюцца асаблівасці фарміравання і станаўлення партызанскага руху і падполля ў пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі; вызначыць, як тлумачыцца становішча мірнага насельніцтва ў пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі ў сучаснай айчыннай гістарыяграфіі.
Аб'ект даследавання: сучасная гістарыяграфія Беларусі ў пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны летам -восенню 1941г.

Прадмет даследавання: працы сучасных айчынных гісторыкаў, прысвечаныя пачатковаму перыяду Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі.

Метады даследавання: гісторыка – параўнальны, гісторыка – генетычны, гісторыка - тыпалагічны.

Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, трох разделаў, заключэння і бібліяграфічнага спісу, які складаецца з 71 наймення. У першым разделе аналізуюцца працы сучасных айчынных гісторыкаў, дазваляючых пашырыць кола крыніц па гісторыі пачатковага перыяду Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі, у другім разглядаюцца асаблівасці фарміравання і станаўлення руху супраціву на тэрыторыі Беларусі летам - восенню 1941 года, у трэцім праблемы сацыяльнай экзістэнцыі на тэрыторыі Беларусі ў пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны. Аб'ём працы - 58 старонак.
Summary

Nikalayeu Aliaksandr 

Belarus of the beginning period of the Great Patriotic War (in summer – in autumn 1941) in the modern native historiography 

Present interest is explained that complete historical analysis of the problem in Belarus hasn’t been made yet before our time and a lot of this aspects are the object of serious discussions now.

Aim: to discover the main opinion of the modern native historians of the beginning period of the Great Patriotic War (in summer – in autumn in 1941) on the territory of Belarus.

Problems: determine the degree of scrutiny of the problem of the initial period of the Great Patriotic War in Belarus in the works of contemporary Belorussian historians; determine how to explain the basic reasons for the defeat of the Red Army in the summer and autumn of 1941 in modern historical; consider how in the works of contemporary Belorussian historians displayed evacuation conditions of human and material resources in the BSSR in the initial period of the Great Patriotic War; consider how in the works of contemporary Belorussian historians displayed features of the formation and establishment of the guerrilla movement and the underground in the initial period of the Great Patriotic War in Belarus; determine the position as explained civilians in the initial period of the Great Patriotic War in Belarus in modern historical.
The object of research: the historiography of the history of Belarus.

The subject of research: modern native historians works devoted to the beginning period of the Great Patriotic War on the territory of Belarus.

The methods of research: historical-comparative, historical-genetic, historical-typological.

The diploma work consists of the introduction, 3 units, conclusion and a bibliographic list consisting of 71 names. The modern native historians works  are analysed in the first unit. They allow to increase the circle of the sources on the history of the beginning period of the Great Patriotic War on the territory of Belarus. The peculiarities of the formation and the foundation of the development of the resistence on the territory of Belarus in summer – in autumn in 1941. The problems of the social existence on the territory of Belarus in the beginning period of the Great Patriotic War are discussed in the third unit. The volume of the work is 58 pages. 
4

