РЕФЕРАТ
Новикова Анна Сергеевна

Документы фонда № 2311 коллективного производственного предприятия «Минскпромстрой» учреждения «Государственный архив Минской области» как исторический источник

67 страниц, 2 таблицы.

Актуальность изучения роли деятельности строительных организаций в создании материально-технической базы промышленности БССР, а также роли индустриального сектора экономики в укреплении суверенитета и независимости Республики Беларусь связана с не только с изучением истории в собственном смысле слова, с изучением технико-экономического развития и современного состояния индустриального сектора экономики, но и с патриотическим воспитанием молодого поколения. Сведения о деятельности строительной организации на протяжении своего существования закладывают основу, создают как бы отправную точку для создания истории тех предприятий, которые были им построены. 

Хронологическими рамками исследования являются 1946-1996 гг.: нижняя граница соответствует году создания предприятия «Минскпромстрой», верхняя граница соответствует верхней границе датировки документов архивного фонда.
Цель исследования – дать комплексную характеристику истории коллективного производственного предприятия «Минскпромстрой» и архивного фонда предприятия № 2311 как исторического источника.

Объектом исследования являются документы архивного фонда коллективного производственного предприятия «Минскпромстрой» за 1954-1996 гг.
Предметом исследования является история предприятия «Минскпромстрой» в 1946-1996 гг.

В исследовании использован историко-генетический метод, предполагающий изучение предмета исследования в процессе его развития.
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Дакументы фонду № 2311 калектыўнага вытворчага прадпрыемства «Мінскпрамбуд» установы «Дзяржаўны архіў Мінскай вобласці» 
як гістарычная крыніца
67 старонак, 2 табліцы.
Актуальнасць вывучэння ролі дзейнасці будаўнічых арганізацыяў у стварэнні матэрыяльна - тэхнічнай базы прамысловасці БССР, а таксама ролі індустрыяльнага сектара эканомікі ва ўмацаванні суверэнітэту і незалежнасці Рэспублікі Беларусь звязана з не толькі з вывучэннем гісторыі ва ўласным сэнсе слова, з вывучэннем тэхніка-эканамічнага развіцця і сучаснага стану індустрыяльнага сектара эканомікі, але і з патрыятычным выхаваннем маладога пакалення. Звесткі аб дзейнасці будаўнічай арганізацыі на працягу свайго існавання закладваюць аснову, ствараюць як бы адпраўную кропку для стварэння гісторыі тых прадпрыемстваў, якія былі ім пабудаваны.
Храналагічнымі рамкамі даследавання з'яўляюцца 1946-1996 гг.: ніжняя мяжа адпавядае году стварэння прадпрыемства «Мінскпрамбуд», верхняя мяжа адпавядае верхняй мяжы датыроўкі дакументаў архіўнага фонду .

Мэта даследавання - даць комплексную характарыстыку гісторыі калектыўнага вытворчага прадпрыемства «Мінскпрамбуд» і архіўнга фонду прадпрыемства № 2311 як гістарычнай крыніцы. 
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца дакументы архіўнага фонду калектыўнага вытворчага прадпрыемства «Мінскпрамбуд» за 1954-1996 гг .

Прадметам гэтага даследавання з'яўляецца гісторыя прадпрыемства «Мінскпрамбуд» у 1946-1996 гг .

У гэтым даследаванні выкарыстаны гісторыка - генетычны метад, які прадугледжвае вывучэнне прадмета даследавання ў працэсе яго развіцця.

SUMMARY

Anna Novikova
Documents Fund number 2311 collective industrial enterprises "Minskpromstroy" institutions "State Archives of Minsk Region" as a historical source
67 pages, 2 tables.
Relevance of the study of the role of the activity of construction organizations in the creation of the material - technical base of industry Byelorussian SSR, as well as the role of the industrial sector in strengthening the sovereignty and independence of the Republic of Belarus is associated with not only comments from the study of history in the proper sense of the word, with the study of techno-economic development and modern state of the industrial sector, but with a patriotic upbringing of the younger generation. Information about the activity of building the organization throughout its existence lay the foundation, as it creates a starting point for creating the stories of those businesses that have been built them.
Research is a chronological framework 1946-1996 years: lower limit corresponds to a year creating businesses "Minskpromstroy", the upper limit of the upper limit of dating documents archive Fund.
The purpose of the study - to give a comprehensive characterization of the collective history of the industrial enterprise "Minskpromstroy" and archival fund company number 2311 as a historical source.
Research objects are archival documents of collective industrial enterprises "Minskpromstroy" for 1954-1996 years.
Subject of current research is the history of the enterprises “Minskpromstroy” in 1946-1996 years.
In the present study used historical-genetic method, assuming research study of the subject in the course of its development.
