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ЖАНРОВАЯ СТРАТЕГИЯ ЗАРУБЕЖНЫХ ИНТЕРНЕТ-СМИ 
Практика журналистской деятельности сегодня ставит перед теорией новые задачи, требующие смены отношения к жанровой модели зарубежных интернет-СМИ. Проблема трансформации структуры традиционных жанров является одним из актуальных направлений научной мысли в современной журналистике. Причем, если в печатной периодике исследователи смогли найти какие-либо общие параметры для характеристики жанров, то зарубежные интернет-издания в этом отношении остаются недостаточно изученными.

«Первые интернет-журналисты, пришедшие либо из старых СМИ, либо «с улицы», не задумывались о том, как писать свои произведения для нового канала. – утверждает Н. Г. Лосева в работе «Интернет-СМИ: Теория и практика». – В основном использовались проверенные временем схемы и жанры – заметки, репортажи, интервью. Этот факт был обусловлен в том числе и экономическими причинами – в начале своего сущестования медийные сайты не представляли коммерческого интереса для своих создателей, поэтому не придавалось особого значения качеству контента, не было смысла и в привлечении новых аудиторий» [1].

После того,  как в интернет пришел реальный рекламодатель и у изданий появились первые рекламные доходы, многие интернет-сайты стали задумываться о том, как сделать свой товар более интересным для пользователей. Во многих редакциях стали понимать, что веб-версии являются не второстепенными проектами, а реальными площадками продвижения основного, уже конвергентного медийного бизнеса. Причем, эти новые реалии повлияли и на привычные для журналистов классические жанры.

По мнению российского исследователя Г. В. Лазутиной, сегодняшний день отечественной журналистики отмечен явлением, которое в обиходе называют смешением (взаимопроникнованием) жанров. Суть его в том, что жанровые различия журналистских материалов проявляются все менее заметно и слабо улавливаются не только аудиторией, но и профессиональной средой. В потоки массовой информации вливаются произведения самых разных видов творческой деятельности. Происходит конвергенция жанров онлайновой журналистики [2].

Появление интернет-СМИ привело к модификации жанровой структуры. Наряду с классическими, появились новые жанры. Сведения отечественной и зарубежной литературы последних лет свидетельствуют о том, что интернет внес в работу СМИ новые формы представления контента. Появились принципиально новые способы донесения информации до аудитории, которых не существовало ни на телевидении, ни на радио, ни в прессе [3].

Практически в каждой веб-публикации сегодня можно выявить черты всех знакомых традиционной журналистике жанров. С появлением сети интернет как нового средства информации к названиям жанров часто просто прибавляются приставки «веб», «онлайн», «интернет», что указывает на среду опубликования материала. На модернизации типологии жанров сказывается и организация процесса производства контента. Лавинообразное увеличение объемов информации, способов ее производства, обработки и доставки до потребителя также предопределяет изменение классификации жанров.

Коммуникативное пространство интернета стало своеобразной жанрообразующей средой, которая способствует как более интенсивному развитию жанроведения в целом, так и возникновению новых жанров, свойственных только этой информационной среде. Среди факторов, влияющих на трансформацию жанровой палитры интернет-журналистики, можно выделить гипертекстовость, мультимедийность и интерактивность. В процессе формирования новых жанров все более заметную, а иногда и определяющую роль играет ранее не принимавшийся всерьез «технологический» фактор [4].

«Понятие жанра в интернет-журналистике отличается от понятия жанра в традиционной журналистике. – считает известный российский теоретик интернет-журналистики А. А. Калмыков. – Эти отличия связаны с гипертекстовым характером интернет-публикаций» [5]. Он полагает, что черты традиционных журналистских жанров — репортажа, очерка, фельетона, корреспонденции и других — можно найти в любой сетевой публикации. А вот типичный веб-репортаж или типичный веб-фельетон отыскать весьма проблематично. Таким образом, налицо тенденция смешения жанров в современной интернет-журналистике.

Практика работы зарубежных интернет-СМИ наглядно демонстрирует тот факт, что у читателя интернет-СМИ нет времени на публицистику. Ему сегодня некогда читать серьезные аналитические материалы. Сокращается время, которое аудитория тратит на чтение, поэтому журналистам приходится писать коротко [6]. Материал дополняется различными средствами визуализации, будь то фото, видео, аудио или инфографика.

Преобладание информационных жанров легко объяснимо: оперативность играет важную роль в борьбе за читателя, поэтому на первый план выходят именно новости. Есть мнение, что в будущем качественная аналитика останется только в печатной прессе, а новости будут прерогативой исключительно интернет-ресурсов. К сожалению, расширение принятой триады жанровых групп во многом происходит за счет игрового (развлекательного) контента, который объективно не несет в себе сколь-нибудь значимой социальной информации.

Проведенные исследования убедительно доказывают, что среди информационных жанров в зарубежных интернет-СМИ первое место по распространенности убедительно удерживает заметка [7]. Она отличается пирамидальной структурой, лаконичностью и концентрацией внимания на факте. Эта модель, успешно используемая еще до эры интернета, легко вписалась в новую среду. В отличие от печатных СМИ, в онлайновых изданиях особое внимание уделяется заголовку. Он отличается содержательностью, включает в себя активный глагол и ключевые слова текста. Заголовок призван завлечь читателя, сразу предъявив информацию и сэкономив его время.

Порой в заголовочном комплексе, кроме самого названия материала, указываются его характеристики (присутствуют слова «обновляется», «+фото», «+видео», «а что вы думаете по этому поводу?» и др.). Первый абзац заметки, как и заголовок, часто выносится на главную страницу, а значит, должен привлечь внимание читателя, заставить его прочитать не только заголовок, но и весь текст.

Как только журналист или редактор узнает о каком-то событии, редакция выдает короткое сообщение-молнию. Тот, кто подписан на сообщения издания в Twitter и Facebook, узнает новость мгновенно. Далее следует набросок заметки. В нем указываются имена, места, детали. Набросок помогает распространить новость по блогосфере, привлекая внимание новых читателей. Затем он превращается в полноценную заметку.

Другой весьма популярный в зарубежных интернет-СМИ жанр – онлайновый репортаж. В его основе всегда находится определенное событие в его динамике. К основным особенностям этого жанра относятся наглядность в описании происходящего, отражение события через призму личностного восприятия автора, создающего эффект присутствия. Благодаря возможностям интернета онлайновый репортаж может вестись непосредственно с места события [8]. Фотографии происходящего выкладываются на сайт незамедлительно. Имеется также возможность оперативной публикации аудио- и видеофайлов.

Практика показывает, что этот жанр получил особое развитие в спортивной интернет-журналистике, где он часто сокращенно называется онлайн, или текстовая онлайн-трансляция. По ходу матча журналист пишет небольшие сообщения с картинками или без них с указанием времени происходящего, а к окончанию трансляции появляется что-то наподобие репортажа в виде сообщений за определенное время. Такой жанр, в частности, получил распространение на российских спортивных сайтах Sports.ru, Чемпионат.com, а также белорусских веб-ресурсах goals.by, champ.by, pressball.by и др.

Социальные сети и сервисы породили новые форматы и жанры информации: например, твиттер-репортаж или видеообращение на YouTube. Ярким и заметным основоположником жанра твиттер-репортажа можно назвать, например, российского блогера Илью Варламова @varlamov в Твиттере, который привлекает общественное внимание своими эксклюзивным тви-репортажами с различных массовых мероприятий, оказавшись в нужное время в нужном месте. Варламов ведет прямые репортажи, делая оперативные записи в Твиттер и выкладывая фото в интернет. Каждый может следить за событиями, узнавая о них в ту же минуту, когда они происходили. Многие российские СМИ цитировали его твиты.

Жанр интервью не претерпел значительных трансформаций в интернет-среде. В чистом виде оно встречается в интернет-СМИ не так часто. Внутрижанровая динамика порождает такие формы, как прямая линия, пресс-конференция, ведет к появлению синкретичных жанров, например, рекламного или имиджевого интервью.

Значительное распространение получила также интернет-конференция. Она дает возможность прямого общения одного лица с интернет-аудиторией посредством коммуникационных программ. Сбор вопросов пользователей осуществляется с помощью онлайн-формы. После проведения интернет-конференции подготавливается отчет с публикацией вопросов и ответов на сайте.

Перейдем к рассмотрению аналитических жанров в веб-журналистике. Если новостную журналистику интернет, без сомнения, улучшил, приучив нас к удобному потреблению короткой фрагментированной информации, то с аналитическими медиа он определенно сыграл злую шутку. На фоне прогрессивно развивающейся, подстегиваемой микроблогами, информационной журналистики, демонстрирующей чудеса скорости и доступности, ее аналитическая разновидность постепенно утрачивает свои позиции.

До появления интернета у аналитических журналистских материалов, размещаемых в газетах, было больше шансов на прочтение и осмысление. Сейчас же, когда массовая аудитория приучена к быстрому получению информации, мгновенно переходя с сайта на сайт, у серьезных публицистических текстов, размещаемых в интернете, остается все меньше перспектив.

Достаточно точно эту проблему сформулировала Л.П. Белякова в работе «Аналитическая журналистика печатной периодики (теория, методика, творческий опыт)»: «Скоростная информационная индустрия XXI в., открыв простор для сетевой и самоокупающейся (рекламной, «желтой», деловой) прессы, отодвигает на второй план аналитику, «забивает» ее количественно, но не замещает и не может заместить по качественным параметрам» [9, с. 13].

Для многих интернет-СМИ главное – оперативно донести информацию о текущих событиях. При необходимости – интерпретировать ее. Но они вряд ли будут давать оценки и делать выводы за читателей. Это их право – они отлично с этим справляются на форумах. Если постановка темы является актуальной, она сразу подхватывается рядом комментаторов. Каждый может высказать свое развернутое мнение на форуме или просто высказать реплику в несколько слов по или какого-либо вопроса, затронутого в публикации. Дискуссии на этих своего рода доступных трибунах могут продолжаться достаточно долго.

Происходящее вытеснение аналитической журналистики из современной медиасферы интернета приводит к тому, что жанры корреспонденции и статьи, которые предполагают анализ большой группы фактов, их обработки, систематизации и группировки, встречаются в зарубежных интернет-СМИ сравнительно нечасто [10].

Зато особое развитие в интернет-изданиях получил комментарий. Он представляет собой оперативный отклик на событие, мнение или впечатление, не претендующее, тем не менее, на исчерпывающую полноту анализа события. Предметом разговора может быть новость, а может – факт, уже обнародованный ранее. Здесь важна не быстрота передачи сообщения, а точка зрения на событие, мнение журналиста или известного эксперта.

К разновидностям комментария можно отнести такой популярный жанр, как авторский блог. Он нашел свое место не только в блог-сообществах, но и на страницах сайтов зарубежных интернет-СМИ. Многие известные авторы пишут дополнительные колонки на сайте и вступают в дискуссию с пользователями. Привлекательность этого жанра заключается в том, что он позволяет напрямую обратиться к читателю. Для авторских блогов часто характерны неформальный тон, живой язык. Это позволяет вовлечь читателя в разговор, заставить его почувствовать себя включенным в дискуссию.

К основным жанровым разновидностям авторских блогов можно отнести мнения, тематические блоги, дайджеты, фотоблоги [11]. Каждая из них имеет свою специфику. Например, колумнистика отновится к широко распространенному в журналистике жанру авторских выступлений по злободневным (и не только) темам. Многие из популярных блогов являют собой, по сути, мини-сайты по конкретной узкой теме и являются коллективными. Как и в «Живом журнале», в интернет-журналистике распространен жанр фотоблогов. К разновидностям авторских колонок можно также отнести видеоблоги.

Передача информации с помощью разных медийных платформ является серьезной предпосылкой для возникновения новых мультимедийных и синтетических журналистских жанров, в которых для передачи информации используются разные знаковые системы.

Достаточно точно суть происходящих изменений сформулировала российский исследователь Н. Г. Лосева: «В синергетическом журналистском материале в разных сочетаниях могут быть использованы все семь медийных платформ – вербальный текст, графика, инфографика, видео, аудио, анимация, фотография. А конфигурации этих платформ могут варьироваться от мономедийных, когда для донесения смысла используется одна медийная платформа (например, только слова или только фотографии), до мультимедийных сочетаний, представленных в цельном журналистском произведении. Например, сообщение о случившемся – вербально, репортаж с места события – видеорепортаж, мнение эксперта – аудиоцитаты, реконстукция события – инфографика» [1].

Новое развитие получил жанр заметки, преобразовавшись в мультимедийную заметку. История подается с помощью различных мультимедийных средств. Тема раскрывается с помощью различных медийных платформ, текстовых и аудиовизуальных средств, единство которых создает объемную картину события. А то, что не вошло в основной текст, можно разместить в авторском блоге.

Поскольку к основным свойствам веб-журналистики относится мультимедийность, многие редакции интернет-СМИ начали использовать различные мультимедийные жанры, в частности, это фотоленты, фоторепортажи, фотогалереи. Журналисты могут создать как подборку в виде традиционного фоторепортажа, так и калейдоскоп разных иллюстраций, относящихся к заданной теме. Нередко фотогалереи организуются по принципу слайд-шоу.

Недавно в интернет-СМИ начали появляться аудиослайд-шоу. Данный жанр сочетает в себе фото, текст и звук, собранные в флэш-историю. Кроме фотографий, может использоваться инфографика. Читатель в таком случае просматривает фоторепортаж в режиме слайд-шоу, где есть подписи к фотографиям, а в это время звучит голос, рассказывающий новость. Звуковым сопровождением также может быть музыка. В виде аудиослайд-шоу главные события недели отражает, например, РИА «Новости».

Подкаст – еще один новый жанр, представляющий собой способ публикации звуковых передач в интернете, при котором слушатели могут подписываться и получать новые выпуски по мере их появления. Подкастинг - выгодная альтернатива радиовещанию, потому что не требует лицензирования частоты и доступен в любое удобное для слушателя время. Сейчас некоторые радио («Немецкая волна», «Эхо Москвы») и телестанции (НТВ) используют подкастинг наряду с обычным, эфирным вещанием.

Помимо аудиороликов, в интернет-СМИ часто можно встретить видеоконтент. При этом к наиболее распространенным жанрам можно отнести видеосюжет. Длительность сюжета, как правило, не превышает 2-3 минут. Для организации прямой трансляции с места событий может быть использовано потоковое видео с места событий, однако этот жанр требует достаточно высокой скорости интернет-соединения и неограниченного трафика.

Постепенно набирает популярность еще один жанр интернет-журналистики – инфографика, позволяющая визуально представить персональные и статистические данные, реконструировать событие, продемонстрировать устройство или алгоритм работы чего-либо, показать положение предметов и фактов во времени и пространстве, продемонстрировать тенденцию [12]. Другими словами, организовать и структурировать большие объемы информации, представить быстро и четко те или иные сведения. По мнению Н. Г. Лосевой, инфографика, возможно, станет одним из самых популярных медийных жанров уже в ближайшем будущем.

К новым форматам подачи сложной и емкой по объему информации относится мультискрипт (интерактивное видео). Инфографика органичивается статичной картинкой, а мультискрипт ориентирован на видео, которой дополняют графика и текст. Мультискрипт состоит из таких элементов, как содержание, стенограмма и видеоплеер. Подобный медиаформат поддерживает, например, сайт «РИА Новости».

В число нестандартных жанровых форматов входят информационные флэш-игры. Сюжет игры и ее этапы определенным образом раскрывают информацию, близкую к актуальной теме.

Процесс модификации жанровой структуры зарубежных интернет-СМИ часто сопровождается изменениями в организации ньюсрумов. Например, редакция ежедневной британской газеты The Daily Telegraph в 2006г. переехала в новое помещение, центральный ньюсрум которого объединяет журналистов, готовящих печатную и интернет-версию. Репортеры и сотрудники из всех других отделов вместе работают над производством контента для веб-сайта http://www.telegraph.co.uk/, ежедневного и воскресного выпусков газеты.

Другая популярная британская газета – The Guardian – в декабре 2008г. также переехала в новое помещение и перешла на интегрированную систему работы. Раньше редакция располагалась в пяти зданиях, в которых трудились 1400 человек, 850 из которых – журналисты. Сейчас редакция расположилась на трех с половиной этажах здания King's Place. Штат был сокращен до 111 журналистов и управленческого коллектива. Центральным пунктом в редакции The Guardian стал NewsDesk, который объединяет печатные и онлайн-публикации. Главный редактор издания Пол Джонсон называет его штабом, где работают 19 человек, включая руководителей тематических отделов.

Популярность сайта The Guardian http://www.guardian.co.uk объясняется несколькими ключевыми факторами, ни один из которых, однако, нельзя признать принципиально новым. Успех сайта, прежде всего, складывается из публикации большого количества новостей на актуальные темы дня, что является основным источником текущего трафика. По этому показателю сайт обычно в 2–3 раза опережает своих конкурентов.

Дополнительную посещаемость сайту и рост количества просмотренных страниц обеспечивают блоги с оригинальными мнениями корреспондентов. Портал The Guardian представляется нам одним из наиболее эффективных и интерактивных сайтов среди сетевых ресурсов современных англоязычных медиапредприятий. На нем представлен разнообразный мультимедийный контент, создаваемый специально для сайта и не дублирующий содержание печатных изданий медиагруппы, реализованы различные механизмы взаимодействия с аудиторией [13].

По схожим схемам развиваются интернет-СМИ стран азиатского региона. В условиях процесса конвергенции для них характерна особая роль мобильной платформы, большая доля контента, собранного пользователями информации посредством мобильных средств коммуникации. В азиатских газетных редакциях ключевую роль начинают играть отделы свежих новостей, моментально распространяющие  новости по различным платформам. Примером в этой связи может быть японская газета «The Yomiuri Shimbun» и ее сайт http://www.yomiuri.co.jp/.

Для американских газетных редакций в условиях конвергенции жанров характерна практика объединения на базе печатного издания трех медиаплатформ – газеты, ТВ-канала и веб-сайта. Веб-ресурс газеты The New York Times http://www.nytimes.com/ предлагает различные комбинации новых интернет-инструментов, например, спецпроекты. К Олимпийским играм в Лондоне сайт The New York Times открыл отдельную страницу http://www.london2012.nytimes.com/. На ней был сделан поиск новостей по видам спорта, а также добавлены мультимедные сервисы. Кроме того, сайт The New York Times начал использовать видеоигры как новый жанровый формат представления информации.

Проведенное исследование показывает, что многие ведущие зарубежные интернет-издания взяли ориентир на конвергенцию жанров, изменили свои традиционные редакции на мультимедийные, интегрировали работу печатных и цифровых версий. Теперь они производят принципиально новый информационный продукт. Переходить на конвергентную платформу, тем не менее, имеет смысл лишь тем холдингам, где уже сейчас есть 2-3 носителя: газета, радио, ТВ.

Дальнейшее развитие интернет-СМИ, вне всякого сомнения, будет способствовать модификации жанровой палитры. Стоит ожидать, что еще больший вес приобретут жанры, адаптированные для просмотра контента через мобильные устройства. При написании материалов будут шире использоваться мультимедийные и интерактивные возможности интернета.
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