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НА КАКОМ ЯЗЫКЕ ГОВОРЯТ ПОЛИТИКИ В ИНТЕРНЕТЕ

Эксперты отмечают, что сейчас люди все меньше и меньше читают печатные издания, но явно больше читают в интернете. «Я бы сказала, что происходящее в современной сфере массовой информации является взлетом изображения и падением слова, - подчеркнула на одной из своих лекций известный медиа-эксперт, руководитель отдела продвижения социальных СМИ корпорации РБК Ирина Черкосова. – Говоря проще, нынешняя аудитория больше любит смотреть, чем читать. Вообще, пользователей всевозможных сетевых изданий сегодня объединяет одна общая тенденция, к описанию которой лучше всего подходит термин «многозадачность» [1, c. 41].

За последние несколько лет адресат «перебрался» в интернет-пространство. Это послужило неким толчком для адресантов: они стали  активнее действовать в сети для формирования новостного контента.

В роли блогеров, или ньюсмейкеров интернет-пространства, в настоящее время выступают не только профессиональные журналисты, но и обычные граждане и политические деятели.

Денис Пименов, директор-главный редактор газеты «Молодой коммунар», замечает, что развитие социальных сетей, блогов, «Живых Журналов» и других форм словесного (и не только) самовыражения затягивает многих интернет-пользователей, причем не обязательно закоренелых и бывалых юзеров. Часто люди начинают приобщаться к интернету именно для посещения социальных сетей, чтения новостей и получения другой полезной информации [4, c. 47]. 

Привлеченное внимание нужно как минимум «поддерживать на плаву», а как максимум – усиливать, создавая конкретные новости [3, c. 105]. С этой целью политики употребляют различные стратегии использования языка и речи и риторические средства. Александр Чумиков и Светлана Чумикова в журнале «Советник» пишут о частом применении различных технологий как органами власти и политическими партиями, так и общественными организациями [5, c. 20]. 

Теперь рассмотрим подробно стратегии.

· Идентификационные формулы. Это языковые обороты, с помощью которых адресат побуждается говорящим идентифицировать, отождествлять себя с ним, его партией или политической группой. 
· Употребление слов-эпистемиков. Это слова с общим значением «знать», «понимать». Эти слова придают высказыванию характер безусловной истины, не подлежащий сомнениям.

· Представление субъективного мнения в виде объективного факта или истины, не требующих доказательств, в форме категорического суждения. Этот прием близок к предыдущему, но обходится без слов-эпистемиков.

· Выражение уверенности говорящего в согласии адресата.

· Похвала адресату.

· Риторический вопрос в сочетании с риторическим тропом иронии, направленной против оппонента или противника.

· Риторическая фигура sermosinacio. Это включение в текст воображаемой речи оппонента или противника, долженствующей раскрыть его подлинные мысли интересы.
· «Редукция комплексности» и контрастные оценочные альтернативы. Эта стратегия связана с тоталитаризмом. Модель рассчитана на массового адресата и нацелена на манипулирование им в целях говорящего или представляемой им социальной группы.

· «Стратегия мобилизации» и «стратегия демобилизации» общественного мнения. При первой стратегии политические события представляются в драматическом виде, а положение как ужасное, требующее решительных действий. При второй стратегии ситуация подается как нормальная, хотя и сложная, а события как естественно идущие своим чередом, требующие терпения от членов общества [3, c. 148–152].

Помимо перечисленных стратегий использования языка и речи можно также отметить такой прием, как использование политиками различного рода обещаний, на которые щедры политические лидеры [6, c. 398].

Помимо стратегий, используемых политиками, существуют и различные операции со словами, выражениями, высказываниями и их смыслами, которые выгодны говорящему и соответствуют интересам аудитории. Приемы «скольжения смысла».

a. Эвфемизмы. Слово эвфемизм означает использование более «мягкого», «приемлемого» слова или выражения для обозначения явления или объекта. С помощью эвфемизма такой объект представляется адресату более приятным или не столь опасным.

b. Отрицательно-оценочные (пейоративные) выражения. Название термина происходит от лат. рeior – «худший». Это эвфемизм с обратным знаком – референт называется словом или выражением, заведомо имеющим отрицательно-оценочное значение. 
Приемы «размывания смысла». Так можно назвать специфическое для идеологических текстов использование слов без точного понятийно-логического содержания, слов. К ним могут быть отнесены так называемые «лозунговые слова» и «пустые формулы».

a) «Лозунговые слова» имеют особенно большое значение для идеологизации текста, создания его воздействующей, убеждающей функции (т.е. убеждающей силы, воздействующей не на разум и чувство, а только на чувство для формирования веры).
b) «Пустые формулы» отличаются от лозунговых слов тем, что обозначаемые ими понятия не несут выраженной положительной оценки, их значения расплывчаты. 
1. Избегание прямого названия предметов или явлений. Для этого используется риторический троп метонимии с ее разновидностью – синекдохой. 
2. Операции со смыслами и референцией, осуществляемые на уровне высказываний. В идеологическом дискурсе часто используется риторическая стратегия, которую можно назвать «затемнением истинности высказывания». Эта стратегия состоит в том, что при сообщении автор информации представляет адресату «версию» описания «якобы реальной» ситуации, т.е. такой, которая 1) описывается им с чужих слов (как стало известно из достоверных источников) или 2) в описание которой он привнес субъективные суждения (по всей вероятности) [3, c. 152–156]. 
Информационно-аналитическая система «Медиалогия» составила рейтинг цитируемости блогеров-губернаторов за сентябрь 2012 года. В рейтинг-лист вошли действующие на период исследования главы регионов РФ, которые ведут собственные блоги. Для построения рейтинга учитывалась цитируемость блогов губернаторов в СМИ.

Губернатор Орловской области Козлов Александр Петрович занимает в нем 16 место. Что позволило Александру Петровичу попасть в 20 лучших? Какие стратегии и технологии он использовал?

Для анализа ситуации обратимся к конкретным примерам – к статьям, опубликованным в сентябре 2012 года.

Козлов Александр Петрович имеет собственный блог - http://blog.orel-region.ru/ (Официальный блог Губернатора Орловской области Александра Петровича Козлова).

Ниже представлены отрывки 3-х статей из блога губернатора.

1. «5 сентября 2012 года. Вчера вернулся из Брянска, где принял участие в выездном совещании Секретаря Совета безопасности РФ Николая Платоновича Патрушева».
«С реформированием МВД…связываются большие надежды, но любая реформа, в том числе реформа МВД, переходя в практическую плоскость, ставит перед ее инициаторами ряд новых задач» – стратегия «демобилизации» общественного мнения.

«Проведена кодификация законодательства о полиции, аттестация сотрудников» – использование приема «размывания смысла». 
«Вместе с тем вижу, насколько тяжело приходится региональному Управлению МВД, межрайонным подразделениям: сократилась численность сотрудников, но объем работы практически не изменился. В мой адрес поступает аналитическая информация из прокуратуры области, УМВД» – стратегия «демобилизации» общественного мнения.

«В соответствии с новыми требованиями у нас в области вместо 28 имевшихся РОВД создано 13 территориальных органов» – использованы идентификационные формулы. 
«Об этом, кстати, напрямую говорит и глава МВД Владимир Александрович Колокольцев, я приведу его слова: «…в глубинке, в удаленных поселениях, чтобы подать заявление о преступлении, надо проехать десятки километров до ближайшего подразделения полиции» – прием «свидетельствования».

 «От решения поставленных вопросов, существенно зависит эффективность всей работы в сфере обеспечения законности и правопорядка в регионе» - использование приема «размывания смысла», «пустые формулы» и «лозунговые слова».

«Как вы знаете, с этого года финансирование правоохранительной деятельности полностью взял на себя федеральный Центр» - употребление слов-эпистемиков. 
 «На исполнение мероприятий долгосрочной областной целевой программы «Комплексные меры по совершенствованию системы профилактики правонарушений и усилению борьбы с преступностью в Орловской области в 2012-2015 годы» на текущий год запланировано финансирование в размере 1 млн. 540 тыс. рублей» – использование цифровой статистики.
«Для нас особенно важно то, что в Министерстве разрабатываются меры, направленные на пополнение низовых подразделений полиции в сельской местности, в поселках и малых городах» - использование идентификационных формул.

2. «8 сентября 2012 года. Вчера еще одна школа встретила ребятишек после капитального ремонта». 
«Открывая школу, общаясь с учителями и жителями села…думал, насколько важно, чтобы дети учились в современной красивой школе, шли на уроки с хорошим настроением…» - использование художественно-изобразительных средств, эпитетов.

«Более 30 млн рублей из резервного фонда Правительства области выделено на восстановление после пожара Малиновской школы Краснозоренского района, около 2 млн рублей направлено на приобретение оборудования» - использование цифровой статистики.
«Когда я только приехал в Орел, был неприятно удивлен количеством жалоб от родителей и учителей из разных районов области на отсутствие в школах теплых туалетов, пищеблоков, но больше всего меня потрясли прохудившиеся крыши школ. Были случаи, когда во время дождей детишки на уроках сидели под зонтами» – стратегия «демобилизации» общественного мнения. 
«Возникал вполне резонный вопрос: о каком качестве образования можно говорить!!!» – использование риторического вопроса.
«Мы с вами прекрасно понимаем, что от того какими вырастут наши дети напрямую зависит и наше будущее. Поэтому поддержка образования, учителей, талантливой молодежи – это стратегические задачи» – использование идентификационных формул, употребление слов-эпистемиков, употребление приемы «размывания смысла», «пустые формулы».

«Сегодня благодаря программе модернизации образования в области многое удалось сделать: постепенно приводим в порядок школы, повышаем уровень их материального обеспечения, внедряем новые методики» – использование приема «размывания смысла», «пустые формулы» и «лозунговые слова».

«Но, к сожалению, в области еще не везде все гладко. Постепенно мы решим все эти проблемы, уверяю вас. Начало положено, и мы не остановимся» - употребление обещания. 
3. «17 сентября 2012 года.Об итогах работы и принятых решениях Совета при полномочном представителе Президента в Центральном Федеральном округе».
«Должен сказать, что, несмотря на имеющиеся проблемы,  нам удается обеспечить стабильную работу жилищно-коммунального хозяйства региона» – употребление идентификационных формул, использование приема «размывания смысла», «пустые формулы».
«Прежде всего, в разы возросли объемы капремонта жилья…За 2008-2012 годы из Фонда получено свыше 2 млрд. 135 млн рублей. С учетом софинансирования эта сумма – около 3,2 млрд. рублей. У нас в Орловской области отремонтировано 1280 многоквартирных домов, расселено 132 аварийных дома. Улучшили жилищные условия почти 77 тысяч человек…» – использование цифровой статистики.
«Уже в сентябре единые платежные документы получат жители Ливен, а до 1 января 2013 года Центр должен заработать в Орле и Мценске» – употребление обещания.  

«Наша задача – сделать прозрачными финансовые потоки от потребителя до поставщика услуг, упростить порядок жилищно-коммунальных расчетов населения и исключить аккумуляцию платежей населения в промежуточных звеньях» – употребление обещания, использование приема «размывания смысла», «пустые формулы», использование художественно-изобразительных средств – метафоры. 
«До сих пор 17% жилищного фонда региона не оборудовано водопроводом, 18% – канализацией, четверть – горячим водоснабжением…» – использование стратегии «мобилизации» общественного мнения.

«Нуждается в замене пятая часть тепловых и паровых сетей, но в этом направлении мы уже активно действуем» – использование стратегии «демобилизации» общественного мнения. 

«В рамках инвестиционных программ трех городских водоканалов (Орёл, Ливны, Мценск) предусматривается строительство и модернизация объектов. Объем инвестиций – почти миллиард рублей» – использование цифровой статистики.

«Нам необходимо продолжать активное сотрудничество с Фондом содействия реформированию ЖКХ и совместно с правоохранительными органами контролировать качество ремонтных и строительных работ, целевое использование выделяемых средств» – использование идентификационных формул, употребление приемы «размывание смысла», «пустые формулы» и «лозунговые слова».

В целом всего было замечено 11 стратегий, в числе самых востребованных со стороны губернатора оказались такие стратегии, как метод цифровой статистики, обещания и приемы размывания смысла – «пустые формулы» и «лозунговые слова».

Именно при помощи данных стратегий происходит воздействие на аудиторию. Адресат получает красиво упакованную и приправленную цифровой статистикой и множеством обещаний информацию и положительно воспринимает и текст, и адресанта.
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