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Постановка проблемы. Осмысление детского радиовещания невозможно без осознания его истории, зарождения и основных этапов развития. Для определения контекста, в котором развивалось радиовещания для младших слушателей в нашей стране, важно понимание зарубежных достижений в этой области. С целью исследования истории и современного состояния развития системы детского радиовещания подробнее рассмотрим опыт США.
Вопросами места и роли детских радиопрограмм занимались такие исследователи как П. Кристенсон, А. Меньшикова, Ф. Нотарио Эррера, И. Пенчук, А. Сидоренко и др. Теоретики радиовещания США М. Бьомер, С. Велч, М. Вест, Л. Кубан раскрыли основные этапы развития детского радиовещания своей страны. Актуальным является анализ работы Немецкого института прикладных детских медиаисследований “IfaK”.

Цель статьи состоит в осмыслении истории детского радиовещания США и опыта этой страны в решении основных проблем, с которыми сталкиваются программы для младших слушателей во всех без исключения странах. К числу таких проблем относятся недостаточная государственная поддержка, спонсорство, жанры передач и ожидания аудитории от их контента. Современное состояние развития детского радиовещания этой страны в различных аспектах может стать примером и наглядным подтверждением того, что радио в жизни ребенка – не пережиток, а стильное и модное дополнение ее повседневной жизни.

Первые радиопрограммы в любой стране воспринимались обществом как революция в системе СМИ. Появление первых детских радиопрограмм стала революцией в мире ребенка. Став сказкой, которая вдруг воплотилась в жизнь, радиопрограммы для самых маленьких слушателей в течение десятилетий занимали одно из первых мест в эфирной сетке радиостанций. Не зря почти в каждой стране создание первой радиостанции и выход в эфир радиопрограмм для детей происходило с небольшим временным интервалом.

К сожалению, не в каждую страну мира радиовещание пришло в 1920-1930-х годах, некоторые страны Африки только с 1970-х годов открыли для себя широкие возможности живого слова. Поэтому в отличие от стран, где радио борется за право существования с другими, более оперативным СМИ, там процесс становления радиовещания еще не завершился.

Одной из первых стран мира, где начал формироваться и развиваться институт детского радио стали Соединенные Штаты Америки. История первых детских радиопередач здесь начинается в 1920-х годах, когда ежедневно во второй половине дня в эфир начали выходить детские приключенческие программы о таких героях, как Джингл Джим (Jungle Jim), Капитан Север (Captain Midnight), Бак Роджерс (Buck Rogers), Флэш Гордон (Flash Gordon), Супермен (Superman), Тарзан (Tarzan), Дик Трейси (Dick Tracy) и др. Тогда же в эфир вышел первый еженедельный конкурс талантов, ставший прообразом современных талант–шоу “Идол Америки” (“American Idol”) и “Поиск звезды” (“Star Search”). Тогда для всех слушателей радио стало способом вырваться из череды повседневных забот и узнать о событиях в мире [5, с. 244; 6].

В 1928 году в своем ежегодном докладе на Консультативном совете (Advisory Council) Е. Адерман, ректор университета Вирджинии и председатель первого комитета NBC по вопросам образования, обнародовал планы развития образовательного радиовещания. Несмотря на тяжелое экономическое состояние в США, необходимость создания программ для самых маленьких слушателей была несомненной. Е. Адерман обосновал потребность создания программ для трех возрастных групп младшей аудитории: младших школьников, учащихся средней школы (колледжа), студентов университета. К созданию программ были привлечены известные организации, в частности Национальная ассоциация по образованию (National Education Association), Национальная ассоциация учителей (National Teacher’s Association), Американская ассоциация образования для взрослых (American Association for Adult Education) и другие. Необходимым условием создания детских радиопрограмм было участие в их подготовке школьных учителей [2, с. 46–52].

Следующей проблемой, с которой столкнулись авторы детских передач, было то, что они выходили в эфир радиостанций для взрослых. Они, в свою очередь, не желали слушать образовательно-познавательные радиопередачи вместо развлекательных и музыкальных. Поэтому формат “образовательного детской радиовещания” должен был перейти в эфир школьных радиостанций.

В докладе Е. Адермана в 1929 году конкретные детские радиопрограммы упоминаются лишь эпизодически. Однако известно, что в то время в эфир выходили сразу несколько проектов. Среди них – “Веселые Билл и Джейн” (“Jolly Bill and Jane”), который транслировался с понедельника по субботу с 5:30 до 6:00; программа “Детское время” (“The Children’s Hour”) в эфире каждое воскресенье с 9:00 до 10:00 на радиостанции NBC. Еще несколько детских радиопрограмм транслировались в эфире радио RCA. Среди них – “Час образования на RCA” (“RCA Educational Hour”), каждую пятницу с 11:00 до 12:00. Детальное описание содержания программ не сохранилось [1].

С первых лет внедрения системы детского радиовещания ставился вопрос о повышении культуры чтения. В рамках такой программы планировалось создать передачу, которая бы пропагандировала чтение среди детей. По замыслу авторов в каждой из программ должен был зачитываться отрывок из книги с последующей переадресацией для прочтения в библиотеку определенного города. На создание таких программ нужны были спонсоры, поэтому проекту так и не суждено было осуществиться. Выживало тогдашнее детское радиовещание за счет пожертвований, которые предоставляли благотворительные фонды. Так, “Фонд Пейн” (“Payne Fund”) в начале 1930-х годов пожертвовал 250 тысяч долларов на создание образовательных радиопрограмм. Такие пожертвования осуществлялись неоднократно, однако значительного влияния на системное развитие детского радиовещания не произвели [8].

Детские проекты до 1930-х годов существовали в небольшом количестве. Анализ выходивших в эфир в феврале 1927 года на девятнадцати радиостанциях Нью-Йорка радиопрограмм показал, что лишь 1,1% эфирного времени включал детские программы. Тогда они еще не имели спонсорской поддержки, как следствие были неприбыльными. некачественными и однообразными. Тенденция сохранилась, пока в детское радиовещание не пришел рекламодатель. В начале 1930-х годов предприниматели начали рассматривать детей как косвенных потребителей, которые могли бы повлиять на решение родителей при покупке. Такие выводы в сочетании с растущей популярностью радио стимулировали предприятия спонсировать детские программы на радио [5, с. 96].

Первым крупным спонсором, который заинтересовался детской программой, стал производитель молочного шоколада “Ovaltine”. В 1930 году рекламные менеджеры вместо того, чтобы убеждать взрослых купить шоколадку, решили возбудить спрос на свою продукцию среди детей. Они думали, что родители, как правило, покупают товары, о которых их просят дети. Однако, разобравшись в сути проблемы, компании пришли к выводу, что существующие программы не удовлетворяют потребности маленьких слушателей, а поэтому и результата ожидать не стоит. Американская исследовательница детского радиовещания профессор С. Велч констатировала, что было решено создать новый тип программ, а за идеями обратились к комиксам, которые все дети обожали. Поскольку рекламодатели пытались апеллировать к детям, они решили выбрать комикс, героем которого стал бы ребенок. После тщательной процедуры анализа решено было остановиться на Гарольде Грее, герое комикса “Маленькая Сиротская Энни” (“Little Orphan Annie”) [3]. Это была новинка на рынке комиксов, которая пользовалась огромной популярностью среди детей. Чикагское рекламное агентство создало концепцию цикла детских радиопрограмм, основанных на сюжете избранного комикса. В том же 1930 году программа стала выходить в эфир и практически сразу начала давать результаты [7].

Другой американский исследователь М. Вест в своей статье о детских радиопрограммах и их влиянии на развитие детской поп-культуры констатировала, что подобный успех стал началом активного развития индустрии радиовещания для младшей аудитории. В 1931 году компания “Kellogg” начала спонсировать программу по мотивам комикса Джона Диля “Бак Роджерс в XXV веке” (“Buck Rogers in the Twenty-Fifth Century”). Концепцию цикла передач создало рекламное агентство “General Mills” [8].

В 1930–1940-х годах радио оставалось передовым средством коммуникации. Росли и рейтинги детских передач. Исследователь Л. Кубан приводил результаты исследований, которые показывали, что дети в возрасте 9–12 лет ежедневно слушают радио не менее 2–3 часов, чаще вечером. Девочки отдавали предпочтение романтическим зарисовкам на историческую тематику, а мальчиков захватывали приключенческие новеллы из жизни популярных героев. Однако в целом различия во вкусах девочек и мальчиков отличались не существенно. Комедийные же постановки собирали у приемников не только детей разного пола, но и взрослых [4, с. 113].

Популярностью пользовались передачи в жанре «театр у микрофона» – драматические истории, которые зачитывались профессиональными актерами в студии. Часто их содержание вызывало недовольство у родителей, считавших, что радиопрограммы содержат пропаганду насилия и кровопролития. По данным, приведенным в работах ученого М. Бьомера, в период 1929–1956 годов в эфире общенациональных радиостанций выходило 47 детских радиопрограмм, в том числе – легендарные “Одинокий рейнджер” (“The Lone Ranger”), “Приключения Супермена” (“The Adventures of Superman”) и другие [2, с. 112–113].

Одним из самых популярных жанров тогдашнего радиовещания стали радиосериалы. Во времена, когда телеприемники были большой редкостью, в эфир американских радиостанций с 26 ноября по 25 декабря 1937 выходил радиосериал “Медвежонок Кинамон” (“Cinnamon Bear”), который был создан в Голливуде по заказу компании “Transco”. В эфире проект транслировался с понедельника по субботу – со Дня благодарения до Рождества. В центре сюжета – Джуди и Джимми Бартономы, отправившиеся в заколдованную “Страну возможного” (“Maybeland”) для того, чтобы зажечь серебряную звезду на вершине их рождественской елки. Персонаж Кинамона настолько полюбился маленькими слушателями, что они несколько лет заказывали его у Санта Клауса. И даже до сих пор ежегодно в предрождественское время его повторяют в эфире национальных радиостанций [6].

Другой сюжет развивался в спектакле “Круиз Пол Паррот” (“Cruise Poll Parrot”), созданном в 1937 году при поддержке международной обувной компании. Она же являлась владельцем этого круизного лайнера. Все события происходили вокруг капитана корабля Роя Далтона, его владельца Эрза Ченджа, сестры Сью, ее подруги Джонни Роббинс, старого матроса Диксона и других членов экипажа. Всего в эфир вышло 39 эпизодов общей продолжительностью более 7 часов.

Еще один интересный многосерийный радиосериал “Волшебный остров” (“Magic Island”) впервые вышел в эфир в 1936 году. В центре сюжета – госпожа Патриция Грегори, которая разыскивает свою дочь Джоан Грегори. После долгих поисков и невероятных приключений мать с дочкой встречаются на странном острове, где Джоан выжила только благодаря магии, которая позволяет острову держаться на плаву. Сериал был предназначен для семейного прослушивания и насчитывал 130 серий (хронометражем 24 часа).

Другой проект, вошедший в мировую сокровищницу детского радиовещания, “Детская викторина” (“Quiz Kids”) – популярный радиосериал 1940–1950-х годов, который выходил в эфир при поддержке компании “Алка–Зельтцер” (“Alka–Seltzer”). Шоу настолько полюбилось слушателям, что с 6 июля 1949 по 27 сентября 1956 на телевидении транслировали версию любимого спектакля. Из актерского состава этого проекта в будущем вышел лауреат Нобелевской премии по биологии Джеймс Д. Уотсон, актер Боб Истон, продюсер Харли Беннетт и актриса Ванесса Браун. За весь период вышло 76 эпизодов.

Серия радиопрограмм “Научные приключения” (“Adventures in Research”) состояла из отдельных новелл, объединенных общей концепцией. В интересной игровой форме здесь рассказывали о важных изобретениях: разработке парашюта, истории первой радиостанции с регулярным вещанием, первом латиноамериканском изобретени, открытии континентов, множестве других историй, которые насчитывали 75 эпизодов продолжительностью более18 часов.

Радиоспектакли для детей об опасной, но интересной профессии пожарных объединены под названием “Пожарники” (“Firefighters”). Каждую неделю вниманию слушателей предоставлялись различные ситуации, в которых оказывались люди, профессионально борющиеся с огнем. Детям здесь рассказывали о типах пожаров, возможных причинах их возникновения и способах страхования собственной жизни от опасности, связанной с огнем. Большинство эпизодов, а их всего 140, длились от 12 до 15 минут и вошли в «золотую коллекцию» детского радиовещания США.

Трогательный многосерийный спектакль “Джерри из цирка” (“Jerry of the circus”) выходил в эфир американских радиостанций в 1937 году. В течение 15 минут каждой серии детям рассказывали о приключениях Джерри Дугана и его собаки Рагсе. После смерти родителей Джерри со своим четвероногим другом прибились к цирку Сэма Рэндала, где нашли не только настоящих друзей, но и врагов. Спектакли полюбились не только детям, но и взрослым, ведь мечта работать в цирке когда-нибудь посещала каждого человека. Мечта же работать в цирке Сэма Рэндала длилась 125 эпизодов продолжительностью более 30 часов.

Следить за Джерри, мальчиком из другого спектакля “Ярмарка дубков” (“Fair Oaks”) имели возможность маленькие слушатели. Им адресовалась 15-минутная серия радиосериала, действие которого происходило в школе с одноименным названием [1].

С 1950-х годов развитие детского радиовещания приостанавливается. Распространение телевизионных технологий привело сначала к замораживанию, а в последующие годы к уменьшению количества детских радиопрограмм. Тем не менее, в историю вошли ежедневные вечерние передачи “Слушаем с мамой” (“Listen with Mother”), которая длилась 15 минут и состояла из рассказа, короткой песни и стихотворения. Каждое субботнее утро с середины 1950-х годов в эфире американских радиостанций звучала программа “Дядя Мак” (“Uncle Mac”). Среди прочего здесь можно было услышать музыкальные композиции – саундтреки к детским мультфильмам и телефильмам.

С конца 1950-х годов авторы детских радиопрограмм начали экспериментировать с форматом и жанрами каждого проекта. Менялись формы передач, их количество, методы раскрытия сути проблем и способы воздействия на слушателей. Однако традиции, которые были заложены в предыдущие годы, поддерживали интерес слушателей к радиоприемнику.

Новой страницей в развитии детского радиовещания стало создание полноценных детских радиостанций, которые адресуются слушателям разного возраста, убеждений и мировосприятия. Сегодня в США действуют более 10 крупных детских радиостанций, большинство из которых вещают в музыкальном формате. Стили и жанры музыки разнообразны – от рождественской (“181.FM Christmas Kids”) до музыки в стиле кантри, христианской (“AbidingRadio Kids”) и колыбельных (“Kids Public Radio Lullaby”). В США представлено сразу несколько радиостанций студии Диснея, среди которых “Kidz Show Radio!” (“Радио детских шоу”) “Subsonic Radio Request”, “Mouse World Radio” (“Мировое радио Мауса”) “Kids Public Radio “Pipsqueaks” (“Детское общественное радио “Аисты”), “Outbound Radio Just For Kids” (“Радио для детского отдыха”), “ORS Radio – Kids” (“ОРС радио – Дети”).

К детским относится и проект “Just For Kids” (“Только для детей”), созданный на радиостанции “Outbound Radio”. В эфире преимущественно музыкальные композиции, изредка – развлекательные проекты для детей. Финансируется радиостанция за счет рекламы и продажи дисков с программами и музыкой, при этом 10% прибыли передается на благотворительность. В планах руководящего состава проекта – увеличить количество отчислений до 30%. Полученные деньги идут благотворительные фонды “Emmaus Ministries” (помогает людям, оказавшимся на улице, вернуться в социум) и “The International Red Cross” (оказывает гуманитарную помощь жертвам насилия и военных конфликтов).

Заметна тенденция привлечения детей к созданию радиопрограмм. Пример этого – радиостанция “KiDz HuB” (“Детский концентратор”). Организаторы стремятся научить детей использовать передовые технологии не только для развлечений, но и для получения новой интересной информации. С целью расширения круга слушателей радиостанция оборудует студии в школах по всей стране. Здесь школьники обеспечивают замкнутый цикл работы по подготовке, созданию и выходу в эфир радиопрограм. Работают дети под присмотром квалифицированных менеджеров. Лучшие программы со школьных студий выходят в эфир центральной “KiDz HuB”.

Однако радиостанция не только приобщает к производству радиопрограмм квалифицированных и молодых радиожурналистов, но и расширяет количество школьных проектов в других странах – Индия, Ямайка. О том, что программы создаются на высоком техническом и профессиональном уровнях, свидетельствует большое количество прямых эфиров, которые проводят дети, создавая программы различной направленности – от новостей до развлекательных проектов, от спортивных выпусков до прогнозов погоды и частных объявлений.

Новейшим этапом в развитии радиовещания США и всего мира является внедрение интернет-технологий, которые в детском радиовещании выражаются через специализированные сайты. Теперь можно с уверенностью говорить, что радио перестало влиять только на аудиальные каналы восприятия, ведь в сочетании с интерактивными, изобразительными, визуальными возможностями официальной страницы любимой программы или радиостанции ребенок получает больше новой и интересной информации.

Таким образом, уже почти век постоянно совершенствуется и методично эволюционирует радиовещание, на определенных этапах становясь основой для зарождения новых средств коммуникации (телевидение, интернет). И неотъемлемой составляющей эфира радиостанций во всем мире являются радиопрограммы, адресованные детской аудитории. Они сопровождают человека от рождения до взрослого возраста, периодически становясь предметом научного рассмотрения.

За эти годы учеными наработана теоретическая база осмысления детского радиовещания, а практиками создан уникальный для каждой страны задел передач, вошедших в «золотой фонд» международного радиовещания. Не исключение здесь и американские исследователи, теоретики и практики радиожурналистики. Результаты их работы свидетельствуют о неподдельном интересе к феномену радио, его возможности информировать, развлекать и обучать.
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