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Набережные Челны, Россия
ОСОБЕННОСТИ ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА 
И PR-ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТЕЛЕВИЗИОННЫХ СМИ ТАТАРСТАНА
По состоянию на 4 июня 2013 года в «Реестре средств массовой информации, редакции которых расположены на территории Республики Татарстан» указаны 1487 СМИ [1]. Современный медийный рынок Татарстана почти наполовину (51%) состоит из печатных изданий. По состоянию на 1 января 2013 года здесь осуществляют деятельность 768 печатных СМИ, 50 телекомпаний, 86 радиостанций. Это и понятно: производство газет и журналов гораздо дешевле организации постоянного вещания телевизионных или радиокомпаний. Основными медиацентрами, помимо Казани, являются следующие города: Альметьевск (население – около 200 тыс. чел.), Бугульма (более 100 тыс. чел.), Нижнекамск (более 260 тыс. чел.), Набережные Челны (более 500 тыс. чел.). Наибольшее количество СМИ среди районных городов республики сосредоточено в Набережных Челнах (на начало 2013г. здесь работало 57 СМИ). 
В настоящее время Набережные Челны – второй по численности населения город Татарстана. Здесь проживает 519 025 человек жителей (на 1 января 2013 года), что составляет 13,6 % населения Татарстана. Соотношение русских и татар в городе практически одинаковое: татар — 47,42 %, русских — 44,87 % [2]. Город является основным медийным центром после Казани, в котором чрезвычайно высока доля независимых от государства газет и журналов. В Набережных Челнах создано единое информационное пространство, призванное помогать редакциям СМИ оперативно получать любую информацию и реализовывать новые медиа-проекты. Отличительная черта современного этапа развития регионального телевещания – ужесточение конкурентной борьбы за зрителя – свойственна и для Челнов: в полумиллионном городе зарегистрировано свыше 60 средств массовой информации различных форм собственности (4 телекомпании, 12 радиостанций, 14 журналов и 27 газет, в том числе электронных газет): 7 СМИ — государственные, т.е. филиалы ОАО «Татмедиа», 2 издания — это ведомственные газеты ОАО «КАМАЗ» («Вести КАМАза») и ОАО «Камгэсэнергострой», 52 — коммерческие. Активно работают в городе собственные корреспонденты республиканских СМИ: татарской редакции телерадиокомпании «ТНВ», радио «ТНВ» на русском и татарском языках, электронной газеты «Бизнес онлайн», информационного агентства «Татар-информ», газеты «Ватаным Татарстан», радио «Азатлык» и «Мэдэни жомга» [3]. Для них важны не только симпатии зрителей и читателей, но и внимание рекламодателей. 

В редакциях города работают более 500 сотрудников: главные редактора, журналисты, корректора, технический персонал, монтажеры, операторы и др. Общий недельный тираж всех городских газет с новостными колонками составляет 640 тысяч экземпляров. Через розничную торговлю и киоски «Союзпечать» ежедневно реализуется около 10 тысяч экземпляров прессы.

Кроме того, в Челнах имеются 3 крупных медиа-холдинга: 

1) холдинг «СТВ-МЕДИА» – это два телеканала («РЕН ТВ – Набережные Челны», «Пятый канал»), семь радиостанций («Авторадио», «Брежнев FM», «Energy», «Юмор FM», «Romantika», LOVE RADIO, «Радио Дача»), два интернет-сайта (корпоративный www.stv-media.ru и информационный портал www.chelnynovosti.ru);

2) холдинг «Единство», который включает в себя газеты «Вечерние Челны», «Единство», «Из рук в руки» и журнал «Телесемь», радиостанцию «Европа плюс»; 

3) рекламное агентство «Медиа-Центр» – «СТС-Челны», «ДТВ», телеканал «Перец», «Домашний».

Трансляцию осуществляют две телерадиокомпании: ТРК «Чаллы-ТВ» (телеканалы «ТВЦ Челны», «Звезда Кама-ТВ», радиостанция «Радио Кунел»), холдинг «СТВ-МЕДИА» (телеканалы «РЕН ТВ – Набережные Челны», «5 канал» и радиостанции «Авторадио», «Брежнев FM», «Energy», «Романтика», «Love radio», «Радио Дача», «Юмор FM»).
Набережночелнинские телекомпании можно классифицировать по предложенным профессором В.Л. Цвиком признакам [4]:

● по зоне охвата (все четыре телеканала вещают на близлежащие районы: Нижнекамский, Елабужский, Мензелинский, Менделеевский и Тукаевский; следовательно являются районными);

● по форме собственности («Челны-ТВ» является телекомпанией регионального подчинения, «Рен-ТВ Набережные Челны», «ТНТ-Эфир» и «СТС Набережные Челны» – коммерческие);

● по способу финансирования («Рен-ТВ Набережные Челны», «ТНТ-Эфир» и «СТС Набережные Челны» – самофинансируемые, «Челны ТВ» со смешанным типом финансирования, включающим государственный бюджет и доходы от рекламы);

● по способу программирования эфира (все четыре телекомпании Набережных Челнов имеют смешанный тип программирования – эфирные окна для региональных программ определяет сетевой партнер, а расстановкой программ внутри эфирного окна телекомпания занимается самостоятельно).

В Набережных Челнах развивается кабельное телевидение, растет число абонентов спутникового телевидения. В эфирном телевещании города представлены около десятка телеканалов: «Первый», «Россия», «Россия-К», «Россия-2», «НТВ–Чаллы-ТВ», «РЕН ТВ–Набережные Челны», «ТНТ-Эфир», «ТНВ», «Звезда-Кама-ТВ». В «соцпакете» кабельных сетей, кроме вышеперечисленных, есть также «СТС–Набережные Челны», «МТV», «I-TV», «Петербург–5 канал», «ТВЦ–Челны».

По данным исследования, базирующегося на методе количественного анализа (анкетный опрос), проведенного в августе 2011 года Центром маркетинговых исследований и аналитики «Развитие», был определен рейтинг средств массовой информации города на основе предпочтений потребителей. Лидирующие позиции занимают «Первый канал» (17,9% опрошенных), всего на 2% от него отстает телеканал «ТНТ» (15,9%), третье место у канала «Россия», в пользу которого высказалось 13,1% опрошенных. Региональные и городские каналы немного уступают федеральным: «НТВ–Чаллы-ТВ» и «СТС–Набережные Челны» – по 10,2%, «РЕН ТВ–Набережные Челны» – 7,8%. Учитывая высокую концентрацию СМИ в информационном поле города Набережные Челны, его можно считать основным медийным центром после Казани. 

Для оценки уровня развития PR-отрасли в городе Набережные Челны нужно учитывать следующие характеристики: преобладание городского населения – 74%, общинность мировосприятия горожан, ярко выраженный патернализм, высокий уровень терпимости и толерантности. Все эти факторы в совокупности с экономической и политической ситуацией в городе влияет на формирование коммуникационного пространства, медийной модели и, в том числе, на состояние PR. 

Стремясь к освоению современных методов продвижения, PR-подразделения каналов не всегда учитывают отечественную и региональную специфику, что сказывается на конечном результате – охвате зрительской аудитории и привлечении инвестиций в телекомпанию. Между тем, соотношение долей рынка между СМИ в городе Набережные Челны меняется каждые полгода. Все это создает предпосылки для активного продвижения каждого проекта, каждого предложения, каждого новшества, внедряемого телекомпаниями на медиарынке. Это способствует опережающему росту технологий управления репутаций (основанных, преимущественно, на PR-инструментарии) по отношению к технологиям брендинга, базирующимся на рекламном продвижении. 

Кроме того, до кризиса челнинские телекомпании, впрочем, как и большинство российских СМИ, не испытывали дефицита рекламодателей, поэтому маркетинг и PR входили в список обязательных расходов медиахолдингов. На проведение рекламных и PR-кампаний, различных мероприятий тратились серьезные средства. При этом зачастую траты были необоснованными, эффективность проведенных кампаний не оценивалась. Но кризис коренным образом изменил этот подход. С одной стороны, в условиях пониженного спроса и жесткой конкуренции руководители телекомпаний осознали значимость маркетинговых инструментов, PR-подразделений, хотя последние малы по оборотам и количеству сотрудников (всего одна штатная единица). И стоит отметить, что, несмотря на относительно низкие расходы на PR в структуре оборота холдингов, PR-подразделения подчиняются непосредственно первому лицу компании. С другой стороны, нестабильная экономическая ситуация, конечно, не заставила компании отказаться от расходов на PR и рекламу, но бюджеты значительно сократились. Перед PR-службами региональных телекомпаний стоит актуальная задача более грамотного подхода к продвижению СМИ, своей продукции для повышения конкурентоспособности и эффективности работы, для привлечения нового и удержания уже имеющегося телезрителя. Для этого необходимо разработать, усовершенствовать методы и механизмы продвижения СМИ. Конечно, кризис 2008 года поубавил аппетиты малого и среднего бизнеса, в том числе и владельцев региональных телекомпаний. Даже те, кто вел активную рекламную деятельность, были вынуждены оптимизировать свои расходы и переключить внимание на возможности PR.

Осознавая необходимость формирования положительного имиджа через медиаплощадки, региональные телекомпании инвестируют в рекламу, но при небольших вложениях рассчитывают на высокие показатели. Альтернативные формы взаимодействия с рекламными партнерами нашли в телерадиокомпании «Чаллы-ТВ». «Эфир» и медиа-холдинг «СТВ-медиа» существенно экономят на продвижении, размещая рекламу в партнерских медиаканалах. Большая часть промо-кампаний проходит на радиостанциях, которые входят в холдинг «Чаллы-ТВ» – радиостанции «Маяк» и «Кунел-радио». В случае с «Рен ТВ–Набережные Челны» – «Авторадио», «Брежнев FM», «Юмор FM». «Эфир» задействовал радиостанцию «Милицейская волна». 

Налаженные связи телеканалов с печатными изданиями также используются для продвижения, так как обеспечивают адресность, градацию целевой аудитории. Для проведения промо-кампаний безусловным лидером является издание «Телесемь». На втором месте по популярности – местные газеты «Челнинские известия», «Вечерние Челны», «Новая неделя». Между руководителями телекомпаний и газет существует договор о взаимном размещении баннеров, работает система бартера, выгодная СМИ в условиях тотальной экономии бюджета. 

Компании не отказались от наружной рекламы (щиты, перетяжки, баннеры, сити-формат), но стали больше внимания уделять ее качеству. 

К сожалению, медленными темпами идет освоение телерадиокомпаниями г. Набережные Челны интернет-пространства. СМИ просто не успевают за сверхвысокими темпами его роста. Интернет-продвижение используют для размещения новостей, видео, рекламы своих проектов на собственных сайтах, в социальной сети «Вконтакте», «Одноклассники», на сайте города. Челнинские специалисты по PR в телекомпаниях не всегда учитывают повышенную мобильность современного человека, предпочитая проверенные, но отживающие свое способы продвижения. Первостепенной задачей регионального телевидения является не только создание уникального продукта, но и его максимальное распространение.

В Республике Татарстан наметились тенденции институционализации медийного пространства России, при этом местная исполнительная власть сохраняет позиции крупного монополиста информационного и медийного рынков за счет эффективного сочетания административно-правового регулирования и финансовых рычагов, рассматривая информационное пространство как особую коммуникативную сферу отношений между людьми и общностями.
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