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ПЕРСПЕКТИВНЫЕ СТРАТЕГИИ ВЕБ-ЖУРНАЛИСТИКИ 
В ГЛОБАЛЬНОМ ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСТРАНСТВЕ

По последним данным, в конце 2013г. доступ в мировую компьютерную сеть имели более 2,7 млрд человек или 39 % населения земли. Структурные трансформации системы средств массовой информации во многом обусловлены изменениями в технологической сфере. Веб-журналистика стала особым субъектом СМИ, который характеризуется оперативностью, интерактивностью, мультимедийностью, мобильностью, персонализированностью, гипертекстуальностью, имеет свои специфические особенности и новые типологические черты. В последнее время в национальном сегменте интернета наблюдается количественный рост различных средств массовой информации. Проблемой является то, что в условиях превосходящей конкурентоспособности российских и других зарубежных интернет-ресурсов недостаточное количество интернет-СМИ Беларуси, в первую очередь государственных, развито на высоком уровне и имеет значительную аудиторию. В этой связи особую актуальность приобретает системное исследование перспективных стратегий веб-журналистики.

Прогнозируя структуру медийного ландшафта будущего, обратимся к результатам исследований в сфере интернет-СМИ в зарубежных странах. Современные тенденции рынка печатных СМИ вынуждают издателей прибегать к использованию конвергентной стратегии «360 градусов», нацеленной на охват всех возможных медийных носителей. Это и интернет-сайт, и мобильное приложение, и радио, и телевидение. В последние годы получили развитие концепции «четырех платформ» и «пяти экранов». Первую из них сформулировал известный американский дизайнер Марио Гарсиа, вторую – американский аналитик Кен Доктор.

По мнению М. Гарсиа, медиакомпании должны быть представлены на таких платформах, как смартфон, планшет, интернет-сайт и печатное издание. Этот медийный квартет создает мультиплатформенный мир, заставляя журналистов адаптировать контент для каждой из платформ [1]. Другой американский аналитик – К. Доктор – считает, что СМИ должны следовать концепции «пяти экранов» и производить контент для воспроизведения на настольном компьютере (или ноутбуке), смартфоне, планшете, телевизоре с выходом в интернет, мультимедийном устройстве в автомобиле [2].
Перспективные стратегии развития веб-журналистики вызывают интерес и у других ведущих зарубежных ученых. В частности, американский медиаэксперт, вице-президент The Boston Globe Джефф Мориарти полагает, что цифровые СМИ в будущем должны научиться адаптировать свой контент для широкого диапазона экранов разных размеров, чтобы обеспечить сохранение и рост читательской аудитории. Он подчеркивает, что «в разное время суток одни и те же люди предпочитают потреблять контент с экрана персонального компьютера, смартфона, планшета, интернет-телевизора и т. п.» [3].
В этом выводе важен тот факт, что для каждого медианосителя новости необходимо писать иначе. В быстро эволюционирующем цифровом мире читатели постепенно мигрируют от традиционных форматов потребления прессы, например, чтения газет, к динамически меняющемуся использованию широкого набора подключенных к интернету устройств. В частности, контент на смартфоне должен быть отличным от контента на настольном компьютере или планшете. Это, в частности, касается сокращения длины заголовков, отображаемых на компактных дисплеях. Необходимо учитывать также геолокацию. Интерактивный контент должен отвечать размерам экрана, обстановке, в которой находится пользователь. Таким образом, современный этап развития веб-журналистики характеризуется модификацией творческих методов и приемов. Будущее цифровых СМИ состоит в онлайновой адаптации контента.

Пользователи интернета сегодня в первую очередь обращают внимание на заголовки журналистских публикаций, «сканируя» взглядом веб-страницу, отыскивая на ней ключевые слова, фразы и визуальные ориентиры. В этом плане уместно подчеркнуть, что традиционные газетные заголовки для интернета совершенно не подходят. В печатном издании человек видит всю новость целиком. В интернете есть только заголовок и всего несколько секунд на его прочтение. Поэтому заголовок в интернет-СМИ всегда обладает максимальным информативным потенциалом, в нем обобщается главное из того, о чем говорится в тексте. Иными словами, заголовок представляет собой квинтэссенцию содержания публикации. В соответствии с основной информативной функцией он призван отобразить тему или главную мысль новости.

Для создания качественного заголовка как важнейшего элемента текста в веб-журналистике необходимо выбрать ключевые слова новости, связать их интересным глаголом и указать название местности, где произошло то или иное событие. Предикация в заголовках интернет-изданий представляет собой конкретные глагольные номинации, обладающие максимальным информацонным потенциалом. При этом логическое ударение (смысловая ударная часть), как правило, должно располагаться в начале предложения. Первое слово самое важное, чаще всего это указание объекта, о котором рассказывается в материале, либо ссылка на местность. Активный залог предпочтительнее пассивного. Заголовок может содержать мнение, важное или неожиданное высказывание ньюсмейкера (чаще всего в виде цитаты), а также ссылку на источник.

В современных интернет-СМИ огромное значение придается также визуализации и эмоционализации контента. Если читатель рядом с заголовком видит привлекательную фотографию, он, скорее всего, заинтересуется новостью. Текст часто дополняется различными выразительными средствами (фото, видео, слайд-шоу, инфографика и др.). Сегодня меняются запросы потребителя новостей. На смену эпохи человека читающего приходит век визуализации информации, когда более востребованы новости, которые можно воспринимать рассматривая. Возникают новые подходы в репрезентации фактов и цифр. Аудитория стремится получать информацию в визуальном формате.

Потребление средств массовой информации будет смещаться в сторону мобильных устройств и планшетных компьютеров. Полагаем, что это – ключевая тенденция, которая определит функционирование СМИ Беларуси в ближайшем десятилетии. Появляется новый сегмент системы СМИ – мобильные медиа, популярность которых оказывает значительное влияние на процесс трансформации белорусской национальной медиасферы. С мобильным потреблением связана тенденция увеличения так называемого «фастфуд-контента» [4]. Читатели предъявляют спрос на совсем короткие новости из одного-двух качественно выбранных предложений, сохраняющих и смысл, и стиль изложения источника. Приоритет отдается форме сообщения – экран смартфона вмещает 300–380 знаков, примерно столько мы можем прочитать за несколько секунд.

Показательно, что информационные стратегии СМИ в эпоху мультиплатформенной журналистики являются предметом научных исследований не только ученых информационно развитых держав, но и соседних с Беларусью стран. В частности, в России эту проблематику активно разрабатывает известный медиаэксперт, вице-президент Гильдии издателей периодической печати Василий Гатов. По его мнению, в ближайшие пять лет основным личным медиаустройством будет все более совершенствующийся смартфон. Управлять им легко, голосовой ввод станет удобным, появятся совершенные инструменты поиска и рекламы, которые зависят от места и контекста получения информации.

Прогнозируется, что через три года в информационно развитых странах смартфоны практически полностью вытеснят обычные мобильные телефоны. Не исключено, что аналогичная тенденция будет характерна и для Беларуси. При этом важно отметить следующее: то, что хотят видеть пользователи на мобильных устройствах, отличается от того, что они читают на настольных компьютерах или ноутбуках. Например, смартфоны представляют самую удобную платформу для чтения срочных новостей. Соответственно, требуется иначе писать новости, другими должны быть и заголовки. Контент должен отвечать размерам экрана пользователя и учитывать то, где он находится. Например, многие издания предлагают региональные новости. Смартфон определяет местонахождение пользователя и выдает ему подборку новостей данного региона.

Появление планшетов ознаменовало начало новой эры в мобильной интернет-журналистике. Планшеты представляют собой уникальный медианоситель. Как известно, большинство людей во время работы на компьютере наклоняются вперед, к экрану. Это типичная рабочая позиция. Воспринимать конетент с настольного компьютера неудобно. Когда же они читают газету или журнал, то откидываются назад. Поза становится более расслабленной, способствущей чтению. Планшеты вернули нам ту самую расслабленную позу, когда человек сидит, откинувшись назад. Планшетный контент более игровой, он позволяет отвлечься и расслабиться. С планшетом читатель предпочтет отдохнуть и настроиться на другой лад. Там больше видео, больше контента, который можно посмотреть вечером, в свободное время.

Пока что рынок планшетных компьютеров в Беларуси только формируется. Мы наблюдаем, как активно развивается мобильный интернет за рубежом, и можем прогнозировать, что его распространение и увеличение доступности различных гаджетов изменит поведение аудитории, ее запросы, сервисы, которые ей предлагаются, а также требования к контенту. Пора задуматься над новыми формами коммуникации с читателями, пока производители готовят к выходу на рынок новые мобильные устройства.

Таким образом, есть все основания утверждать, что развитие СМИ в XXI в. тесно связано с развитием индустрии мобильного интернета, который дает традиционным СМИ новые возможности. Анализ фактов показывает, что мировые производители мобильных устройств уже предлагают целый ряд моделей, ориентированных на использование их для работы в мобильных медиа, которые обладают высоким уровнем оперативности и интерактивности. Преимущество мобильных изданий как сегмента системы СМИ состоит в том, что они позволяют читателю не ограничиваться ролью пассивного потребителя контента. Пользователи могут активно включаться в процесс производства информации и оперативно реагировать на нее. При этом важно отметить тот факт, что человек отныне стал существовать в неотрывной связи с информационным полем 24 часа в сутки. «Подключенная жизнь», проводимая в непрерывном доступе к цифровому медиаконтенту в любом месте и в любое время, стала нормой для многих пользователей [5, с. 18].

В ближайшем будущем прогнозируется увеличение популярности мобильных приложений. Это – программы, специально созданные для представления контента изданий на iPad и Android, загрузить которые можно из магазина приложений Apple Store (для iPad/iPhone) или Google Play (для Android). Создание оригинального приложения позволяет издателям разрабатывать оригинальные решения, адаптированные к возможностям смартфонов и планшетов. Они визуально привлекательнее устаревающих мобильных версий, снабжены разнообразными интерактивными и мультимедийными функциями. Сенсорный экран планшета позволяет полноценно взаимодейстовать с контентом.

Первым журналом, выпустившим iPad-приложение, стал западный Interview, за ним последовали The Economist, Wired UK, Esquire, The New Yorker и многие другие. Последние годы продемонстрировали следующую тенденцию: ведущие зарубежные СМИ делают ставку не столько на сайты и их мобильные версии, столько на приложения для iPаd, iPhone и Android. В частности, в магазине приложений «App Store» в десятку наиболее популярных новостных приложений входят NYTimes for iPhone, CNN App for iPad, USA TODAY for iPad. Один из лучших мировых примеров оптимизации сайта под мобильные устройства представляет британская газета The Guardian.

Доминирующие мировые стратегии развития газетной индустрии сполна реализуются на постсоветском информационном пространстве, но по сравнению с США и Европой оно имеет свою специфику. В России первой iPad-версию весной 2010г. запустила газета «Ведомости». В июле того же года к ней присоединилась «Комсомольская правда». Деловая газета «Ведомости» в 2011г. представила приложение для телефонов с платформой Android. Оно включает в себя наиболее популярные разделы сайта и газеты и позволяет читать свежий номер газеты и круглосуточно обновляемую ленту новостей.

В Беларуси одним из первых среди новостных сайтов приложение для Android создал белорусский портал TUT.BY. С момента выхода в мае 2011г. через Google Play его загрузили более 35 тыс. раз. При помощи мобильного приложения TUT.BY обладатели Android-устройств могут читать новости, обсуждать события, смотреть различные каналы мобильного телевидения и актуальные видеосюжеты. Первой белорусской радиостанцией, которая запустила свое собственное мобильное приложение для обладателей смартфонов, было «Новое радио». Услуга стала доступна в мае 2012г. Примерно в это же время создала свое приложение для Android и «Народная газета».

Пока что аудитория пользователей мобильных приложений интернет-СМИ в Беларуси немногочисленна. Популярное приложение создать сложно. Как с точки зрения самой идеи, так и с позиции технической реализации. В том случае, когда контент в приложении будет дублировать газетный, оно вряд ли станет востребованным. Пользователям необходимо предлагать полезные сервисы. Например, гид по местным ресторанам с комментариями и отзывами других читателей. Это удобно, особенно при определении локации пользователя.

В последние годы все больше СМИ использует при создании своих сайтов «адаптивный» дизайн. Поскольку многие смартфоны и планшеты имеют большие диагонали, сайт открывается на всех устройствах так же, как на любом обычном компьютере. Без всяких мобильных версий и приложений. В частности, у портала Onliner.by специальных приложений для iOS и Android нет даже в планах. Отдельная мобильная версия также отсутствует. Портал постепенно становится адаптивным и дружелюбным для экранов различных мобильных устройств.

Доходы печатной прессы от подписки и рекламы тем временем продолжают неуклонно падать, что заставляет издателей задумываться о все новых способах монетизации. Однако доходы от онлайн-рекламы не могут возместить недополученную прибыль от сокращающихся тиражей. Например, у российской газеты «Ведомости» доля доходов от интернет-рекламы в прошлом году составила 17% в общей структуре доходов, у газеты «Комсомольская правда» – 12%. Несколько хуже ситуация в газетах «Из рук в руки» и «Коммерсантъ», но и в них доля доходов от интернет-рекламы колеблется в пределах 9–10% [6, с. 9]. Пока интернет не оправдывает тех надежд в плане монетизации, которые на него возлагались.

Платные предложения для читателей – одна из перспективных стратегий веб-журналистики в глобальном информационном пространстве. Примечателен тот факт, что газета The New York Times первой в мире ввела систему платного контента: в 2005г. она открыла сервис TimesSelect (избранные материалы газеты). Этот раздел предлагал платный доступ к популярным авторским колонкам и архиву новостей с 1851г. Более того, начиная с марта 2011г. газета ввела платную подписку на онлайн-контент. Для читателей, не подписанных на бумажную версию, бесплатный доступ к онлайн-материалам NYTimes.com ограничен 10 статьями в месяц, включая статьи, блоги, а также видео, слайд-шоу и другие мультимедийные функции. Исчерпав лимит, пользователь получает предложение оплатить онлайн-подписку. При этом минимальная стоимость, которая включает доступ либо только к сайту, либо к сайту и через приложение для смартфонов – 15 долл. США в месяц. Пакет «сайт+приложение для планшетов» обойдется в 20 долл., а полный доступ ко всем каналам доставки онлайн-контента – в 35 долл. в месяц.

После введения платной подписки общее количество просмотров всех страниц онлайн-версии газеты The New York Times сократилось на 24%, а количество уникальных посетителей упало на 13%. Для подписчиков бумажной версии доступ ко всем материалам газеты остается бесплатным, как с компьютеров, так и с мобильных устройств. Эксперты медиарынка считают, что The New York Times из-за введения частичной оплаты онлайн-контента рискует лояльностью аудитории [7].

Принимая решение об оплате онлайн-подписки, The New York Times продолжила тенденцию западных издателей к монетизации контента. Например, медиакорпорация Руперта Мердока News Corp. закрыла бесплатный доступ к сайтам популярных британских газет The Times и The Sunday Times в июне 2010г. Подписка на доступ к сайтам thetimes.co.uk и thesundaytimes.co.uk стоит 1 фунт стерлингов (около 1,6 долл.) в день, 2 фунта в неделю или 9 фунтов в месяц. За доступ к материалам этих газет в электронном виде платят более 105 тыс. пользователей.

Популярная американская деловая газета The Wall Street Journal, также принадлежащая News Corp., взимает плату за онлайн-подписку в размере 103 долл. в год, что эквивалентно примерно 9 долл. в месяц. Число подписчиков на ее электронную версию достигло 450 тыс. человек. Другие западные издания также экспериментируют с онлайн-подпиской. Платное электронное приложение «Orbyt» к испанской газете «El Mundo» предоставляет абонентам полный доступ к статьям, архиву, видеорепортажам и комментариям. Стоимость услуги – 14,99 евро в месяц.

Добавим, что немецкие конвергентные редакции с большим опозданием начали экспериментировать с платным доступом к журналистским материалам в интернете. Если британо-американские издания, например Wall Street Journal, делали первые попытки внедрить такие модели еще в 1990-е гг., то ведущие немецкие газеты – только с 2009г. Пионером на немецком рынке выступил концерн Axel Springer, когда городские газеты Berliner Morgenpost и Hamburger Abendblatt стали брать деньги за статьи, прежде всего, регионального содержания, размещенные в интернете. Принадлежащая тому же концерну общефедеральная газета Die Welt с конца 2012г. дает читателям бесплатный доступ только к 20 статьям ежемесячно. Газета Die Tageszeitung c 2011г. ввела систему добровольной оплаты либо за отдельные понравившиеся статьи, либо за доступ ко всем материалам ее интернет-версии.

Самая популярная немецкая газета Bild (средний тираж на конец 2012г. – 3,27 млн экземпляров) с 11 июня 2013г. сделала платным доступ к большинству своих материалов в интернете. На сайте можно прочесть бесплатно только новости, а вот за эксклюзивные статьи, интервью, фоторепортажи, аналитику и комментарии придется платить. Газета предлагает своим читателям сразу несколько разных абонементов по цене от 99 центов до 14,99 евро в месяц – в зависимости от того, на каких устройствах (смартфон, планшет, стационарный компьютер или ноутбук) и что именно захочет увидеть или прочесть пользователь. Базовый абонемент стоит 4,99 евро в месяц [8]. Покупатели бумажной версии Bild могут воспользоваться индивидуальным кодом, который дает им однодневный доступ к платным материалам интернет-сайта. Успех либо провал новой конвергентной стратегии Bild, как считают аналитики, может дать ответ на многие вопросы немецкой журналистики. Газете хотелось бы подать введение платы за контент в интернете как гарантию сохранения качественной журналистики.

В настоящее время около 40 немецких изданий частично или полностью используют платный доступ к журналистским материалам на своих сайтах. Эксперты отрасли считают, что решение Bild приведет к тому, что за ней последуют многие другие. Впрочем, пока далеко не все ведущие немецкие издания готовы вводить систему оплаты онлайн-подписки. Против этого выступают, в частности, газета Suddeutsche Zeitung, еженедельники Focus и Spiegel. Изменить логику рынка, где ранее доступ к контенту являлся бесплатным, будет очень тяжело. Доходы от рекламы в интернете становятся все более существенными для СМИ, однако в абсолютных числах не покрывают убытков, связанных с падением рынка печатной рекламы и продаж тиража.

Для Беларуси опыт работы ведущих зарубежных редакций, безусловно, интересен и полезен, заслуживает пристального внимания со стороны руководства отечественных печатных изданий [9, с. 159], но применим он может быть не в полной мере. В разных государствах существенно отличаются средний уровень дохода населения, степень проникновения интернета, развитость сегмента интернет-СМИ, его законодательное регулирование, расходы на интернет-рекламу, кадровое обеспечение, уровень свободы слова, менталитет нации и многие другие факторы, влияющие на способы и предпочтения потребления информации.

В этой связи можно констатировать, что изменения структуры творческого процесса в конвергентных редакциях в тех или иных странах имеют разный масштаб и формы воплощения. Поэтому нельзя прогнозировать развитие веб-журналистики в Беларуси, ориентируясь лишь на примеры крупных мировых медиахолдингов. В любом случае очевидно, что глобальные процессы конвергенции, а также некоторые локальные особенности повлияли на медийный ландшафт отдельного национального сегмента всемирной сети.

Для медийного сектора белорусского сегмента сети интернет на различных этапах его становления и развития был характерен ряд проблем. В Беларуси до сих пор не сформирована законодательная база, касающаяся функционирования средств массовой информации в интернете. Статус онлайновых изданий юридически не определен. В стране фактически отсутствует признание интернет-СМИ на государственном уровне. Многие из них убыточны. Пока рентабельны лишь отдельные проекты, учредителями которых выступают холдинги СМИ, в том числе российские. В этих условиях говорить о прибыльности интернет-СМИ бессмысленно. Более того, в стране отсутствует достаточное количество квалифицированных специалистов в области веб-журналистики.

Проблемой средств массовой информации является то, что государство не предпринимает решительных шагов по внедрению конвергентных решений в практику работы редакций. Среди интернет-зеркал газет, функционирующих по принципу рrint-first (сначала на бумаге), значительная часть обладает ограниченным функционалом. Таким образом, эти сайты не работают на привлечение новой интернет-аудитории. Конечно, есть и исключения, когда газеты ведут страницы в социальных сетях, размещают блоги журналистов на сайте, готовят немалую часть новостей непосредственно для веб-ресурса, но таких примеров в Беларуси пока недостаточно. Лишь немногие СМИ, создав сайт, действительно понимают, что, сделав это, они вовлекаются в совершенно иной дискурс. Значительная часть медийных ресурсов еще не полностью осознает специфику веб-журналистики, что негативно влияет на их качество, посещаемость и цитируемость. В целом же необходимо отметить, что медиасфера белорусского интернета постепенно развивается, и чтобы в дальнейшем удержать свои позиции на рынке, СМИ должны осваивать все платформы в стремлении сохранить подписчиков и рекламодателей.

Последние годы продемонстрировали тенденцию стремительного роста популярности социальных интернет-проектов (социальных сетей, блог-платформ и видеохостингов), получивших общее название «новые медиа», которые являются конкурентом традиционным СМИ и становятся самыми посещаемыми ресурсами в интернете. Потребитель сегодня все чаще вместо сайтов газет выбирает различные форумы, тематические блоги, социальные сети, сообщества. Сегодня людям нужно знать, что происходит в данную секунду. Благодаря социальным медиа информация о событии приходит моментально. Ключевой задачей СМИ становится уже не поиск информации, а ее отбор, фильтрация, проверка, объяснение и интерпретация. Одной из стратегий развития белорусских СМИ может стать активное наращивание присутствия в социальных сетях «ВКонтакте», «Одноклассники», Twitter, Facebok и др., выступающих, как новым каналом коммуникации с пользователями и средством расширения аудитории издания, так и источником информации для журналистов. Не исключено, что одним из путей, по которому может пойти развитие журналистики в ближайшее время, может стать интеграция с социальными медиа.

Потенциал социальных медиа, разумеется, не ограничивается исключительно созданием в них исключительно аккаунтов традиционных СМИ. Любой пользователь интернета сейчас может стать активным участником массовых информацонных потоков, размещая в социальных сетях и блогах собственных контент. Традиционные СМИ не каждому дают возможность выступить со своих трибун, а социальные медиа пускают всех. Есть все основания утверждать, что все желающие получили новые возможности для создания и распространения собственного контента независимо от профессиональных медиапредприятий. Однако становление социальных медиа предоставило СМИ и обществу не только огромные возможности для развития, но и создало определенные риски. В связи с этим роль традиционных СМИ заключается в верификации информации, распространяемой пользователями.

Дальнейшее развитие интернет-СМИ, безусловно, вызовет серьезные изменения медиапространства. Масс-медиа, какими мы их будем знать в ближайшем будущем, – это результат тех тенденций, которые легко определить уже сейчас. Через десять лет в СМИ мы будем видеть гораздо больше фото и видео, чем сейчас, и гораздо меньше текста. В 2020-х гг. дальнейшее развитие получит 3D-изображение. Такое видео позволяет смотреть не то, что выбрал фотограф или оператор, а общую картинку. Изображение будет приближено к тому, что мы видим в реальности, а не на экране.

При доставке контента СМИ будут учитывать информацию о пользователе. Сегодня нет недостатка в информации, однако есть сложности со способами ее отбора. В 2020-х гг. главные страницы сайтов будут более персонифицированы, чем мы это видим сейчас. Прогноз по развитию медиа до 2050-х гг. во многом будет зависеть от технологий, которые станут массовыми и повлияют на медиа. В частности, речь может идти о трехмерном изображении, а также управлении с помощью взгляда и мысли [10].

Пока же мы можем констатировать тот факт, что формы и способы потребления информации в современном мире быстро меняются, роль интернета растет, но традиционные СМИ сохраняют свою жизнеспособность. Существующая модель бизнеса печатных СМИ по-прежнему позволяет издателям получать стабильный и, в общем-то, немалый доход, тогда как финансовая выгода, которую имеют интернет-издания, пока еще не стабильна и на несколько порядков ниже. Таким образом, в перспективе рынок печатных СМИ обречен на серьезную структурную перестройку, равно как и весь медиабизнес. При этом лидерство на рынке интернет-СМИ по-прежнему будут удерживать производители эксклюзивного качественного контента, предлагаемого потребителю в новых мультмедийных форматах.

Параметры и ландшафт глобального информацонного пространства меняются каждый день, но неизменным остается только одно – общий вектор стремительного ускорения. Современный этап развития медиасферы Беларуси характеризуется структурными трансформациями. Основные перспективные стратегии веб-журналистики, на наш взгляд, прослеживаются достаточно четко. Некоторые из них имеют уже вполне определенные контуры, другие только начинают формироваться. Пока что сектор национальных интернет-СМИ еще слишком молод, процесс их развития и информационно-коммуникационной модернизации продолжается. Сегодня интернет стал неотъемлемой частью жизни белорусского общества в целом. Под влиянием процессов конвергенции веб-журналистика Беларуси включается в систему мировых массовых коммуникаций. В этом контексте очень важен обмен опытом с информационно развитыми странами и просвещение медиасобщества о цифровых технологиях и открываемых ими горизонтах в творческой деятельности.
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