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ЕВРОРЕГИОН “НЕМАН”: СПЕЦИФИКА ОСВЕЩЕНИЯ СМИ 
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ 
ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
Большую роль в интеграционных процессах между приграничными территориями играют еврорегионы. Они являются стабилизирующим фактором в отношениях между странами, способствуют гармоничному развитию приграничной и транспортной инфраструктуры, контактов между прилежащими районами, предприятиями, населением, научно-техническому и культурному обмену, повышают уровень экологического сотрудничества. 

«Основные задачи приграничного сотрудничества Республики Беларусь: выравнивание уровня жизни по обе стороны границы, развитие гуманитарных аспектов сотрудничества и регулирование экологических процессов; поддержка и защита государственных и частных интересов; создание единых экономических пространств, обеспечение национальной безопасности и налаживание миграционного контроля; решение транспортных проблем и создание условий, способствующих сокращению сроков прохождения экспортных и импортных товаров через приграничную территорию государства и др.» [1]

Рассмотрим особенности развития одного из пяти еврорегионов Беларуси – «Неман». Соглашение о его создании подписано 6 июня 1997 г. Гродненской областью (Беларусь), Сувалкским воеводством (Польша), Алитусским и Мариампольским уездами (Литва), тогда же был утвержден его устав. Еврорегион «Неман» объединяет с белорусской стороны – Гродненскую область, с польской стороны с 1998 года – Подлясское воеводство, с литовской стороны – Мариямпольский, Алитусский и Вильнюсский поветы, с российской стороны с 2002 года – Черняховский, Краснознаменский, Озерский, Гусевский и Нестеровский районы Калининградской области. Площадь территории еврорегиона – 69,8 тыс. кв. км. Численность населения – 3,6 млн. человек. Города еврорегиона: Гродно, Лида (Республика Беларусь), Сувалки, Ломжа, Августов (Республика Польша), Вильнюс, Алитус, Мариямполе (Литва), Озерск, Нестеров (Россия). Главная водная артерия еврорегиона – река Неман – третья по величине река в Беларуси. Основные направления сотрудничества: 

1) экологическое сотрудничество;

2) образование;

3) культура и туризм;

4) развитие приграничной инфраструктуры.

Источниками финансирования являются средства местных бюджетов, программы международной технической помощи.
За время существования еврорегиона реализовано ряд проектов с участием белорусской стороны. Среди них – ежегодная многоотраслевая выставка-ярмарка «Еврорегион «Неман». Кроме того, общественными объединениями еврорегиона «Неман» были осуществлены следующие проекты:

1) «Инфорегион «Неман» (2001–2002), в рамках которого в г. Гродно прошел Форум общественных организаций еврорегиона «Неман», издавалась электронная рассылка «Неман-инфо», была создана база данных организаций еврорегиона;

2) «ПоЛиБелКа» (2003, 2006) - Международные молодежные школы с участием активистов общественных организаций из приграничных районов Польши, Литвы, Беларуси и Калининградской области России;

3) Проект в рамках программы добрососедства «Польша-Беларусь-Украина» – «Биомеханическое исследование и разработка методов улучшения опорно-двигательного аппарата детей Подлясья и Гродненщины». 

Большое значение для сотрудничества регионов имел проект под названием «Содействие трансграничному сотрудничеству общественных организаций и инициатив, бизнеса, органов местной власти в еврорегионе «Неман», целью которого было повысить институциональные возможности координационного центра еврорегиона «Неман» в Гродненской области для активизации местных сообществ в решении социально-экономических проблем, используя возможности и опыт трансграничного сотрудничества. Был создан координационный центр при Гродненском государственном университете. Координационное бюро еврорегиона «Неман» в Гродно функционирует как структурное подразделение университета, занимается активизацией местных сообществ путем вовлечения в реализацию совместных проектов. На церемонии открытия бюро 17 апреля 2012 года был подписан трехсторонний Протокол намерений по совершенствованию взаимодействия в границах еврорегиона «Неман» [2].
В целях укрепления трансграничного сотрудничества ежегодно, с 1998 года, проводится выставка-ярмарка «Еврорегион «Неман".
Проект «Путешествие в этносказку» направлен на повышение конкурентоспособности и туристической привлекательности транс​граничного региона посредством совершенствования маркетинга территории, создания объектов туристического притяжения на пригра​ничных территориях, вовлечения этнокультурных ресурсов и повыше​ния квалификации поставщиков туристических услуг [3]. 
Есть и проблемы функционирования еврорегиона: взаимный интерес в сотрудничестве проявляется в основном в экологической сфере (организация зоны туризма – Мазурские озера и реализация экологического проекта «Зеленые легкие Европы»). Также имеют место политические, социально-экономические, институционально-правовые несоответствия между сопредельными странами [1]. Эти проблемы местные СМИ не освещают. 

Сравним степень освещения СМИ деятельности еврорегиона «Неман» в разных странах-участниках.

Беларусь

С 2009 года на сайте областной газеты «Гродзенская праўда» опубликовано 7 материалов, в которых упоминается словосочетание «Еврорегион «Неман» (2 статьи размещено в 2009 году, 2 – в 2010, 1 – в 2011, 2 – в 2012, ни одной – в 2013), 5 из которых посвящены ежегодной выставке-ярмарке «Еврорегион «Неман». На страницах газеты «Ашмянскі веснік» в 2010 году появилось 2 материала: о выставке-ярмарке «Еврорегион «Неман», в которой участвовали предприятия района, и о рабочем визите литовской делегации в Ошмянский район [4], [5]. Газета Щучинского района «Дзянніца» в 2012 году опубликовала материал, посвященный XIV Республиканской универсальной выставке-ярмарке «Еврорегион «Неман-2012» [6]. Районные газеты «Лідская праўда», «Воранаўская газета» не освещают тематику сотрудничества в рамках еврорегиона. 
Россия

Ежедневная региональная газета «Калининградская правда» теме еврорегиона посвятила в 2012 году лишь один материал. В небольшой статье Петра Горелова «Для борьбы с туберкулезом» от 25 января сообщается, что в рамках европейской программы «Фонд поддержки локальных, международных и трансграничных инициатив в Еврорегионе «Неман» с августа 2011 года по январь 2012 года на территории Калининградской области и Варминьско-Мазурского воеводства Польши был реализован международный медицинский проект «Для здоровых легких - профилактика» [7]. Кроме этой статьи, на сайте газеты «Калининградская правда» материалов о деятельности еврорегиона нет. 

На официальном портале Правительства Калининградской области в 2012 году не опубликовано ни одного материала на тему сотрудничества между территориальными единицами, входящими в состав еврорегиона «Неман». Всего на сайте размещено 12 публикаций, в которых упоминается словосочетание «Еврорегион «Неман», 4 из которых опубликованы в 2006 году, 6 – в 2008, 2 – в 2011, в 2013 –1. 10 из 13 публикаций посвящены непосредственно международному сотрудничеству. Например, 21 сентября 2013 года была опубликована заметка «Сотрудничество без границ». В ней рассказывается о проекте еврорегиона «Давайте считаться с границей», целью которого является исследование, обобщение статистических данных о пересечении российско-польской границы и выработка рекомендации для тех, кто часто пересекает границу [8]. 8 декабря 2006 года на сайте был размещен материал «Визит в Подлясское воеводство». Название говорит само за себя: автор рассказывает о двухдневном рабочем визите в Польшу делегации Калининградской области, в состав которой входили представители структурных подразделений регионального правительства, а также администраций приграничных муниципальных образований. Цель визита – заключение договоров о сотрудничестве. В экономической сфере приоритетными направлениями партнерства были признаны сельское хозяйство и туризм [9]. Продолжения этой интересной темы, к сожалению, найти на сайте не удалось. Только в 2008 году появилась следующая публикация о деятельности еврорегиона «Неман». После анализа всех материалов можно с уверенностью утверждать, что они по содержанию представляют собой анонсы, хотя темы могли бы превратиться в рубрику, пусть не на сайте правительства, но в региональной газете «Калининградская правда». Стоит отметить, что в меню сайта есть пункт «Международное сотрудничество». Перейдя по этой ссылке, пользователь так и не узнает, что Калининградская область входит в состав еврорегиона «Неман»: ни одного упоминания о трансграничном сотрудничестве.

Литва

Попытка создания единого информационного ресурса уже была у литовской стороны. Он был представлен на 4 языках – литовском, польском, английском и русском. Русская версия доступна, однако последние опубликованные новости датируются 2008 годом. Стоит отметить, что преимущественно новостные заметки посвящены не международгому сотрудничеству, а событиям, происходящим в регионе. В англоязычной версии создано лишь меню, а вот новостей, справочной информации нет. Польскоязычная версия сайта также практически не разработана. На литовском языке сайт работает неплохо – 30 декабря 2013 года опубликована последняя статья, но стоит отметить, что новости, публикуемые на этом ресурсе, также не всегда относятся к деятельности еврорегиона “Неман” [10].
Литовская газета «Suvalkiečio» Мариямпольского уезда, выходящая три раза в неделю тиражом от 6 до 7 тысяч экземпляров, является одним из самых читаемых СМИ региона, но она не информирует своих читателей о деятельности еврорегиона [11].
В электронной литовской газете “Voruta” опубликовано 5 статей, в которых упоминается словосочетание “Еврорегион Неман”(«euroregiono Nemunas»). Вот некоторые из них:

1) 01.10.2010г. – “Сувалки по-прежнему хотят играть ведущую роль в регионе” (Suvalkai vis dar nori vaidinti regiono lyderio vaidmenį) – рассказывалось о решении вопроса, где будут проходить совместные торжества, посвященные очередной годовщине образование региона. Указаны основные направления сотрудничества: укрепление энергобезопасности, модернизация и улучшение работы придорожного сервиса, в частности, вблизи белорусско-литовской границы [12];
2) 05.10.2011г. – информационная заметка о выставке-ярмарке “Еврорегион “Неман-2011” [13]; 
3) 18.09.2012г. – материал, посвященный Международному дню туризма и перспективам развития связей в области туризма и культуры в рамках еврорегиона [14].
В 2013 году опубликована заметка, в которой затрагивалась тема культурного сотрудничества [15].

Польша
Польские газеты изредка уделяют внимание деятельности еврорегиона. Региональная газета «Gazeta Współczesna», тираж которой составляет 36 тыс. экземпляров, с января 2002 года по январь 2014 года разместила на сайте 18 публикаций [16]. 8 материалов опубликовано на сайте газеты “Kurier Poranny” [17]. В 2013 году в изданиях не было опубликовано ни одного материала, посвященного данной тематике.

С каждым годом в СМИ появляется все меньше материалов о трансграничном сотрудничестве. Характерные черты этих журналистских текстов: поверхностное освещение взаимодействия сторон, отсутствие анализа, прогноза развития событий. Ни одно издание не уделяет внимание проблематике функционирования еврорегиона. Литовские региональные издания уделяют больше внимания трансграничному сотрудничеству, чем региональные издания других стран-участниц объединения. Негативная тенденция намечается у польских и российских СМИ. В 2013 году меньше внимания еврорегиону уделяли белорусские газеты. Поэтому целесообразно развить существующий литовский сайт или создать новый на 5 языках (языки участников проекта и английский язык для более широкого охвата аудитории сайта). Для формирования единого информационного ресурса еврорегиона необходимо привлечь журналистов региональных газет, которые готовили бы материалы на эту тематику и отсылали их администраторам единого сайта еврорегина. Но не каждый журналист сможет переводить свои тексты на польский, литовский, русский, белорусский или английский язык. Поэтому необходимо, чтобы на сайте были переводчики. Для экономии денежных средств ресурс может представлять собой переведенные на 5 языков материалы прессы белорусской, российской, литовской и польских сторон. Чтобы сайт не пустовал, нужно провести разработку рубрики “Еврорегион “Неман” хотя бы в одной региональной газете каждой страны еврорегиона. Если не проходит никаких совместных мероприятий, то это не повод оставлять данную тему без внимания. Комментарии журналистов и экспертов о проблематике функционирования еврорегиона “Неман”, интервью с предствителями власти в регионах, освещение динамики реализации проектов, потенциальных возможностей в рамках сотрудничества. Героями материалов могут быть жители приграничных территорий, чьи родственники живут в 20 км от них, только в Польше или Литве. С какими проблемами сталкиваются они при пересечении границы и есть ли у них какие-то льготы в получении виз? Кроме того, на сайте могут публиковаться и материалы о событиях в регионах. 

Для привлечения аудитории необходимо создать медиагалерею, наполненную фотографиями, видео регионов. Не обойтись и без исторического экскурса, описания самых интересных мест, построек на территории еврорегиона. Удобным будет создание расписания транспорта, составление удобного маршрута для прибытия из пункта “А” в пункт “Б” еврорегиона, курсы валют, погода, афиша событий. Также сайт может стать отличной “доской объявлений” для рекламодателей. 

Освещение трансграничного сотрудничества – задача не только печатных изданий, интернет-портала, но и местного радио и телевидения, материалы которых в последующем могут появиться и на сайте.
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