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НЕЛОКАЛЬНОСТЬ АУТЕНТИЧНЫХ ИНТЕРНЕТ-МЕДИА 
И МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНТЕКСТ 

Интернет-среда отличается особым хронотопом, в котором восприятие пространства и времени имеет качественное своеобразие в силу открытия сетевых информационных путей. Локальное и глобальное здесь обретают специфическое значение и звучание. Универсальный доступ в глобальную сеть становится привычной, не замечаемой человеком частью повседневной жизни, делая ее открытой к международной проблематике, погружая в глобальную мировую историю на уровне повседневности. Дискурсивные практики в условиях реального пространственного отдаления порождают совершенно новые «локальные миры» в виртуальности. Устойчивую периодичность интернет-СМИ сменяет перманентное обновление по мере появления новых материалов. Одно и то же сетевое издание может обновлять новостную строку ежесекундно, выкладывать по мере поступления репортажи, периодически публиковать серьезные (основательно подготовленные) аналитические материалы и актуализировать их вновь и вновь посредством теккинга в новостных лентах и репортажах. В лексикон сетевых медиа уверенно входят понятия «разновременность», «фазовая одновременность», «временная петля». 

Понятие «региональности» средств массовой информации в традиционном понимании включает ряд семантический компонентов: создаваемый в регионе, освещающий и формирующий региональные реалии, имеющий региональную целевую аудиторию, являющийся ресурсом регионального субъекта социальных отношений и т.д. Это понимание было правомерно и для начального этапа развития интернет-медиа, выступавших в качестве сайтов печатных и эфирных СМИ, повторяющих их содержание или дающих анонсы материалов, а также полнотекстовые версии прошлых номеров. 

С появлением аутентичных интернет-медиа, которые функционируют исключительно в глобальной, гипертекстовой, гетерогенной, мультимедийной, распределенной, интерактивной информационной среде и не могут быть адекватно представлены вне ее информационно-технологической и коммуникативной базы, указанная семантика «региональности» проблематизируется практически по всем своим компонентам. 

Глобальность интернет-среды не делает региональные медиа глобальными (даже абстрактная возможность обращения к ним мировой аудитории в реальности резко ограничена возможностями конкретных серверов, каналов, платформ). Вместе с тем региональные интернет-медиа в глобальной информационной среде обретают новое системное качество, которое проявляется на самых разных уровнях их функционирования (аудитории, контента, пространственного размещения и т.п.). Это качество отражает конвергенцию региональной и международной проблематики и может быть зафиксировано термином «нелокальность» [1]. 

В физике принцип локальности предполагает, что на объект влияет только его непосредственное окружение, а нелокальность (nonlocality), или действие на расстоянии, есть прямое взаимодействие двух объектов, которые разнесены в пространстве без промежуточного органа или механизма. В терминологическом поле интернет-медиа термин «нелокальность» означает снятие ограниченности взаимодействия (социального, информационного, технического) условиями места действия, расположенностью в пространстве-времени; контекстуальностью интеракций, общения, дискурса. 

Аутентичные региональные интернет-медиа становятся независимыми от необходимости физической локализации своих ресурсов на хостинговых площадках региона, с которым формально соотносятся. Более того, все чаще само понятие физической локализации интернет-медиа становится бессодержательным. Так, согласно аналитике Internet Archive [2], в 1996 году средняя страница интернет-СМИ представляла собой статический текст с небольшим числом гиперссылок и одним графическим изображением. В феврале 2013 года средняя страница (выборки популярных 300 000 сайтов) состояла уже из 88 ресурсов (графика, css, js), агрегируя данные более чем из 30 сторонних сайтов. Следует отметить тенденцию неуклонного роста в течение нескольких последних лет как количества интегрируемых ресурсов, так и степени их распределенности по сетевым площадкам.

Нелокальность все более значимо проявляется на уровне инструментальных средств создания информационного содержания. Для региональных интернет-медиа в международном контексте особый интерес представляют удаленные от региона онлайновые платформы создания мультимедийного контента, журналистской инфографики, которые, в свою очередь, все чаще используют cloud computing (модель обеспечения повсеместного сетевого доступа по требованию к общему распределенному пулу конфигурируемых вычислительных ресурсов: сетям передачи данных, серверам, устройствам хранения данных, приложениям и сервисам).

Анализ структуры аудитории региональных интернет-медиа неизменно показывает наличие регионально удаленных пользователей как в постоянном ядре аудитории, так и на разных уровнях ее динамичной периферии. Число таких пользователей (очень вариабельное и подверженное существенным ситуативным изменениям) в целом также растет, что может быть охарактеризовано как тенденция роста нелокальности аудитории. 

Пользователь интернет-медиа включается в новые коммуникативные отношения, получает новые возможности, продуцирует новые интересы, требования, вкусы. Он иначе читает. Гипертекст, гипермедиа, интерактивность оказывают влияние на восприятие и мышление читателя (зрителя) и, в свою очередь, вынуждают менять информационный контент (в содержательном и формальном планах), приспосабливаясь к этим изменениям и тем самым только ускоряя и углубляя их на основе исследования поведения потребителей путем анализа информации, содержащейся в социальных сетях, блогосфере и других составляющих consumer generated media (CGM).

Часть регионально удаленных пользователей интернет-медиа широко применяет возможности интерактивного взаимодействия и обратной связи. Активное участие в комментировании, оценивании, обсуждениях делает их де-факто соавторами информационного ресурса, что отражает тенденцию роста нелокальности интернет-медиа на уровне авторства. Наиболее существенной для данного уровня нелокальности представляется системная инфраструктурная трансформация современных медийных сайтов, которая заключается в переходе от систем управления содержанием (CMS, Content management system) к системам совместного управления контентом (CCDS, collaborative content development systems). Если CMS воспроизводит инфраструктурные решения традиционных средств массовой информации с четким обособлением авторов, редакторов, верстальщиков, читателей, то CCDS в полной мере основана на принципах User generated content (создание контента пользователями, поощряемыми к участию через ранжирование, голосование за содержание, комментирование, обмен мнениями, социальные медиа и т.д.). 

CCDS и User generated content обостряют конкуренцию между региональными и центральными интернет-медиа на основе использования последними региональных версий своих информационных продуктов. Примерами такого подхода являются Проект региональных новостей [3], запушенный белорусским интернет-порталом TUT.BY в декабре 2009 года, и Белорусские региональные новости [4]. Темпы технологического совершенствования такого подхода хорошо иллюстрирует история проекта локальной выдачи Яндекса для регионов [5].

С другой стороны, все более нелокальным становится фактический материал региональных интернет-медиа, как на основе использования разнообразных возможностей агрегации контента из иных сетевых ресурсов, так и на основе освещения жизни самой сетевой среды, которые являются существенно важными для статистически значимой части пользователей интернета. Это события, которые восприняты, прочувствованы, осмыслены, оформлены и предъявлены в интернете из другой, сетевой, системы отсчета, а, значит, по необходимости имеющие другие интерпретационные координаты. 

Понятие «нелокальность» может стать одним из значимых индикаторов аутентичности современных интернет-медиа и в то же время позволяет зафиксировать определенную тенденцию их развития. Учет этой тенденции, как представляется, может быть полезным в осмыслении противостояния между концепциями Сopyright и Сopyleft, движения за Open Content, попыток регулирования эффективных технологий на поле правовых, экономических и политических отношений, в поиске новых бизнес-моделей для интернет-медиа.

Можно проследить корреляции нелокальности интернет-медиа с теми изменениями в языке, которые характерны для интернет-коммуникаций. Так, при оценке конкретных средств борьбы за внимание нелокальной аудитории, как важнейшего ресурса информационного общества, возрастает значение средств языковой адаптации интернет-медиа, в том числе региональных. Для интернет-медиа эффективная языковая адаптация представляет взаимосвязанную и взаимозависимую систему адаптированного журналистского контента, рекламных материалов, пользовательского интерфейса и программного обеспечения, интегрированного со сторонними сетевыми сервисами. Интернационализация интернет-медиа предполагает предварительную редактуру вербальной информации (текста и звукоряда) с целью ее оптимизации к переводу с помощью специализированных онлайновых переводческих сервисов, использующих статистические технологии, что, в свою очередь, сказывается на языке интернет-медиа. Регулярное тестирование размещаемых в интернете текстов с помощью статистических систем перевода не только позволяет избавить сетевое издание от необходимости использования высокозатратного и часто избыточного профессионального перевода журналистского контента, но и представляет корректировку их шаблонных переводческих баз, улучшающую качество последующих переводов. Это, в конечном итоге, оказывает влияние на функционирование языка через многократное воспроизведение в интернет-медиа шаблонных речевых конструкций.

«Принципиально важным и совершенно новым видом деятельности для СМИ в интернете является интерактивное взаимодействие с аудиторией. Одним из новых путей вхождения локальных медиа в международный информационный контекст является интернационализация их аудитории. Журналистам необходимо активизировать многосторонние коммуникации, используя новые диалоговые возможности общения с аудиторией» [6, с. 39–40]. интернет-медиа, имеющие широкую, активную и влиятельную международную аудиторию, способны стать неформальным субъектом международных отношений даже тогда, когда полностью посвящают себя локальной проблематике [7]. 
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