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ИННОВАЦИОННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ГОССТРУКТУР И СМИ 
(на примере еженедельника “Аргументы и факты в Беларуси”)
Республика Беларусь проводит многовекторную внешнюю политику, поддерживая дипломатические отношения с 173 странами [1]. Этот процесс развивается динамично. Например, в 2013 году Беларусь углубила сотрудничество с Демократической Социалистической Республикой Шри-Ланка, Республикой Сингапур, Республикой Индонезия, Габонской Республикой, Республикой Экваториальная Гвинея. Учитывая большое количество связей, установившихся на международной арене, с определённостью можно сказать, что государство испытывает потребность в налаженной системе информационной поддержки для своих интеграционных проектов. В политике, как выразился известный российский журналист Григорий Ландау, событиям предшествует эхо; значит, даже самые перспективные начинания, не получившие должного сопровождения в СМИ, рискуют остаться нереализованными или реализованными неэффективно. 

Развитие внешних связей в сфере информации и печати – в компетенции белорусского Министерства информации [2]. По состоянию на 1 декабря 2013 года, в Республике Беларусь действует 9 информационных агентств, 709 газет, 791 журнал, а также 168 радиопрограмм и 93 телепрограммы. Подавляющее большинство печатных изданий являются негосударственными, обратная ситуация наблюдается в электронных СМИ [3]. В данной статьей мы не ставим цель оценить эффективность деятельности всех этих СМИ с точки зрения освещения интеграционных процессов. Едва ли можно проводить такую оценку ввиду отсутствия чётких для этого критериев. Наша задача заключается в том, чтобы проанализировать, каким образом эту деятельность можно улучшить и вывести на качественно новый уровень.

В 2013 году Беларусь, председательствовавшая в СНГ, одним из главных направлений своей деятельности избрала развитие общего информационного пространства [4]. То, что «СМИ играют стратегическую роль в развитии международных отношений», в ходе II Белорусско-Российского форума молодых журналистов «Общий взгляд в будущее» отметил министр информации Беларуси Олег Пролесковский [5]. Он же добавил, что благодаря молодёжи впредь «мы будем активнее продвигать идеи Союзного государства, более полно информировать россиян и белорусов об отношениях двух стран» [5]. В свою очередь заместитель Государственного секретаря – член Постоянного комитета Союзного государства Беларуси и России Иван Бамбиза подчеркнул важность того, что журналисты должны занимать активную позицию в отношениях Союзного государства: «Информация, которую получает общественность, должна быть достоверной, поскольку эта информация играет главную роль в принятии важных интеграционных решений» [6].Наконец, в ходе восьмого Белорусского международного медиа-форума отмечалось, что на СМИ ложится особая ответственность за поддержание мира и стабильности, сохранение культурной самобытности в условиях глобализации [7]. Из прозвучавших заявлений можно сделать вывод: в процессе развития международных отношений Республики Беларусь журналисту национального СМИ отводится роль не пассивного наблюдателя, но действующего лица, или непосредственного участника; при этом, на наш взгляд, остаётся открытым вопрос выбора оптимальной модели его участия. Нам представляется целесообразной модель, реализованная на практике еженедельным печатным изданием «Аргументы и Факты в Беларуси».

В октябре 2013 года Министерство иностранных дел республики представило международный проект: страновой портал о Беларуси «Беларусь. Факты». Тематический ресурс создан для информирования аудитории за рубежом о стране, её истории и современности и призван способствовать привлечению туристов, инвесторов, бизнесменов. Портал функционирует на семи языках. Говоря о потенциальной аудитории портала, экс-начальник управления информации, пресс-–секретарь МИД Беларуси, а ныне Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Беларусь в Турецкой Республике и Ираке по совместительству Андрей Савиных обратил внимание на то, что ежегодно белорусской стороной выдается более 400 тысяч виз, помимо стран, с которыми существует безвизовый режим. А потому можно рассчитывать, что портал привлечет около 1 млн. иностранных граждан [8]. 

«Беларусь. Факты» содержит в себе обширные сведения о Беларуси, её истории, культуре, спортивных достижениях и т.д.; повествует о деловом климате, условиях ведения бизнеса. Он также дополнен ежедневно обновляющейся информационной лентой и фотогалереей. На сайте можно найти информацию о знаменитых белорусах, персонах, в разные годы посещавших страну, природных богатствах. «Беларусь. Факты» предоставляет возможность перехода на интернет-страницы белорусских заграничных учреждений. Портал ориентирован на людей с менталитетом, отличным от белорусского. Информация, которая легла в его основу, создавалась по результатам опроса более 1000 человек из 12 стран, проводимого в рамках МИД [9].

После запуска сайта белорусское внешнеполитическое ведомство заявило о своей открытости для сотрудничества по подготовке и размещению материалов на новом портале. Отметим, что Андрей Савиных изначально предложил не ограничиваться в направлениях творческого поиска: «Единственное условие – это должно быть красиво, качественно, интересно и представлено, как минимум, на двух языках – русском и английском» [8]. 

Еженедельник «АиФ» нашёл предложение перспективным и приступил к его воплощению с учётом специфики издания. В частности, в «АиФ» существует специальный формат, хорошо зарекомендовавший себя и прошедший испытание временем: «Вопрос-ответ». Его суть заключается в коротком (до 1500 знаков) ответе на вопрос, поступивший в редакцию от читателя. Вопрос корреспондент издания адресует эксперту в соответствующей области. Данный формат был признан оптимальным для проекта МИД. Стороны также сошлись на тематике взаимодействия: «Беларусь в Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО)». Ряд вопросов по теме, к тому времени поступивших от читателей, был перенаправлен экспертам портала. Полученные ответы были литературно обработаны корреспондентом «АиФ», к ним прикрепили динамическую инфографику, предоставленную специалистами портала, а для размещения на сайте «АиФ» – также гиперссылку с соответствующим сопроводительным текстом. 

Вопрос, пришедший от читателя: «С удивлением узнал о том, что геодезическая дуга Струве, ряд пунктов которой находится на территории нашей страны, входит в список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. Через какие населённые пункты Беларуси проходит дуга? Сергей Маринин, Быхов» [10].
На вопрос был дан компетентный ответ с акцентом на фактологическую составляющую: «Дуга протяжённостью 2820 километров, каменных кубов с длиной ребра 2 метра была заложена в 1816-1855 гг.». Особым начертанием выделяется та часть материала, в которой непосредственно содержится ответ на вопрос читателя: Геодезические пункты дуги Струве в Беларуси:

· «Тупишки» - д. Тюпишки, Ошмянский район, Гродненская область;
· «Лопаты» - д. Лопаты, Щучинский район, Гродненская область;

· «Чекуцк» - д. Щекоцк, Ивановский район, Брестская область;

· «Лесковичи» - д. Лясковичи, Ивановский район, Бресткая область;

· «Осовница» - д. Осовница, Ивановский район, Брестская область [10].

Другой пример: «Не так много культурных объектов Беларуси включены в список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. Планирует ли страна расширять этот перечень? Мария Кравцевич, Брест» [11].
Ответ «АиФ»:«Речь может идти, например, о Каменецкой веже, церкви оборонного типа в деревне Сынковичи, Костёле иезуитов в Несвиже и Дворцово-парковом комплексе в Гомеле. Согласно данным портала "Беларусь. Факты", для оценки существует перечень критериев. Например, объект должен представлять собой шедевр человеческого созидательного гения или свидетельствовать о значительном взаимовлиянии человеческих ценностей в данный период времени или в определённом культурном пространстве, в архитектуре или в технологиях, в монументальном искусстве, в планировке городов или создании ландшафтов» [11]. 

В конце каждого из материалов следует призыв перейти на страницу портала за дополнительной информацией плюс гиперссылка: «Подробную информацию об объектах, включенных в список Всемирного наследия ЮНЕСКОо, ищите на портале «Беларусь. Факты». Особый интерес для читателя представляет динамическая инфографика, призванная наглядно показать соотношение предметов и фактов на определённом временном отрезке.

В «АиФ» была опубликована серия подобных материалов. Фактически каждый такой текст для международного проекта белорусского МИДа является рекламой, привлекающей к нему дополнительную аудиторию. Отметим, что число подписчиков издания только в Беларуси составляет около 150 тысяч человек, а ведь многие из них общаются с иностранными друзьями и коллегами, периодически выезжают за рубеж. Кроме того, «Вопросы-ответы» сами по себе являются ценным контентом, который представляет собой «интересную, позитивную информация о Беларуси, адаптированную для восприятия зарубежной аудиторией, характеризующуюся многообразием культурных и общественных сведений» [8]. По сути, это – рассказ о достопримечательностях Беларуси живым, легко воспринимающимся языком.

В свою очередь, еженедельник в результате сотрудничества получил серию материалов, интересных и полезных для читателя, готовую к публикации инфографику, а также, что наиболее важно, обратную гиперссылку на статью на сайте «АиФ», размещённую на портале «Беларусь. Факты». Учитывая, что портал предоставляет возможность прямого перехода по ссылкам загранучреждений республики, «АиФ», таким образом, работая на зарубежный рынок, способствует расширению своей аудитории.

Сформируем наиболее важные моменты, следующие из вышеуказанного примера международного сотрудничества СМИ и госструктур:

1. Госструктурам, создавая интеграционный либо имиджевый проект, следует самостоятельно выходить на взаимодействие со СМИ соответствующей тематики, не дожидаясь, пока те первыми проявят интерес. При этом акцент следует делать на поиске путей взаимодействия, как с государственными, так и с частными СМИ, активно используя все возможности своего информационного пространства.
2. Госструктурам следует выступать инициаторами сотрудничества, предлагая направления, которые, прежде всего, будут представлять интерес для СМИ, то есть нести для них определённые выгоды. Как видно из примера с «АиФ», это не обязательно должны быть прямые финансовые выгоды.
3. Реализуемые проекты следует создавать с учётом жанровой и тематической специфики издания, выбирая наиболее эффективные пути взаимодействия.
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