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ФОРМИРОВАНИЕ ИМИДЖА СТРАНЫ ЧЕРЕЗ ФИЛЬМЫ
Национальный образ страны является репрезентацией ее политических,социально-экономическихи культурных качеств, поэтому всеобъемлющее освещение не только политических и экономических основ страны, но и ее культуры и искусства играет все более важную роль в представлении ее имиджа.

Киноискусство, по сравнению с другими видами искусства, имеет огромное влияние, широчайшую аудиторию, благодаря чему фильмы стали важным инструментом в формировании имиджа страны. В ходе общения автора с иностранцами вырисовывалось любопытное наблюдение: узнав, что автор – китаянка, собеседники неизменно упоминали в разговоре «кунг-фу» и«Джеки Чан». Кажется, что Джеки Чан и фильмы о кунг-фу стали в глазах иностранцев одним из символов национального имиджа Китая.

Фильмы всегда были средством изображения жизни страны, но, кроме того, они являются важным проявлением национальной «мягкой силы». Мы представляем страны так, как они выглядят в фильмах, поэтому образ стран в фильмах играет важную роль и способствует идентификации этой страны. Следовательно, фильмы в международном кинопрокате, формируя национальный образ, влияют в том числе на национальную безопасность.

Сегодня реальность такова, что голливудские блокбастеры продвигают собственные ценности и идеологию в области искусства и развлечений, чтобы распространять американские ценности и идеологию в целом. Многие из этих фильмов изображают Китай не только неправдиво, а даже намеренно искаженно, причем с негативным подтекстом.
В самом Китае в прежние годы, создавая фильмы, не уделяли должного внимания вопросам формирования имиджа страны. Создатели кино слабо понимали, как правильно формировать страновой имидж.

С началом политики реформ и открытости в Китае китайцы, проживающие в других странах, прошли через процесс «принятия» другими нациями, и китайским фильмам пришлось пройти через аналогичный процесс. В результате китайское кино стало более понятным для иностранцев и стало признаваться. Китайский фильм стал не просто «визитной карточкой» Китая, но одним из основных культурных каналов для познания и понимания Китая иностранцами. В 1980-х годах международные награды, которые получили китайские фильмы, несомненно, послужили улучшению национального имиджа Китая, что было признано, в том числе иностранными СМИ. В 1988 г. фильм «Красное сорго», снятый китайским режиссером Чжаном Имоу, выиграл на Берлинском международном кинофестивале его высшую награду – «Золотой медведь»– впервые китайский фильм появился на мировой сцене в одной из самых высоких позиций. Эту новость отметили немецкие СМИ, в частности, DeutschePresse-Agentur писала: «Участие китайских кинематографистов в Берлинском кинофестивале, в дополнение к их появлению на кинофестивалях в Каннах и Венеции, стало существенным расширением Европейских кинофестивалей» [4]. Аудитория была удивлена этим китайским фильмом в рамках Берлинского кинофестиваля. Фильм был оценен как проявление «новой открытости» Китая.

В последние годы китайские фильмы часто получают международные награды, что не только улучшает статус Китая в мировой киноиндустрии, но и оказывает большое влияние на формирование национального имиджа Китая. В 1993г. фильм «Прощай, моя наложница» Чен Кайгеза получил Золотую пальмовую ветвь на Каннском кинофестивале [3]. В 1994г. фильм «Жить» режиссера Чжана Имоу получил на 47-м Каннском кинофестивале Специальный приз жюри [1]. В мире кино китайские фильмы вызвали своего рода «торнадо», которое случилось благодаря энергично проводимым в Китае реформам.

Таким образом, фильмы, которые получили международные награды в 1990-х годах, совершили «новое открытие» национального китайского образа для международного сообщества.

В 2000г.фильм «Отец и мать» режиссера Чжана Имоу получил на Берлинском международном кинофестивале Большой приз жюри. Ассошиэйтед Пресс сообщило, что «Отец и мать» показало новым взглядом историю, которая произошла в 1957г. [1]. Сельский учитель и девочка влюбляются, а их образы на экране связали в сознании мирового зрителя китайский народ и древнее и чистое чувство любви.
В 2000г. фильм Энга Ли «Крадущийся тигр» выиграл 72-ю премию Американской киноакадемии как лучший иностранный фильм [2]. Премия стала не только признанием для его создателей, но и началом «новой волны» китайского кино. «Герой», «Дом летающих кинжалов», "ThePromise", «Банкет» и «Проклятие золотого цветка», выпущенные вслед, снова и снова изображают на экране китайские «чудеса света». «Герой» Чжана Имоу стал первым китайским фильмом, который смог войти в основное русло американского кинопроката [1]. «Герой» является приходом китайского фильма в глобальную экономическую систему.

Фильм – это одновременно и искусство, и товар, поэтому, кроме художественных качеств, необходимых для признания фильмов кинокритиками, китайские фильмы должны следовать определенной экономической стратегии, чтобы захватить как можно больший рынок.

Китайский фильм является первым способом глобального знакомства с кунг-фу. Фильмы Брюса Ли «Кулак ярости», «Большой босс» и другие продемонстрировали превосходные боевые искусства, которые потрясли мир так, что до сих пор никто не может сравниться с этим; фильмы о китайских боевых искусствах вызвали волну интереса к китайской культуре. Видна сильная связь китайских фильмов и китайской культуры. Китайские фильмы получили право говорить на сцене мирового кино, и их рассказ миру о реальном Китае – это главное значение китайского кино в международных отношениях.

Разумеется, и тут возникает множество вопросов. Как продвигать образмирного подъема Китая через китайские фильмы? Как получить максимальную степень распространения и мирового признания? Попробуем на них ответить.

Во-первых, китайские фильмы должны создавать уникальный, многообразный и позитивный имидж страны. Китайские фильмы должны мотивировать зрителей более сознательно изучать китайскую историю, должны отражать социальные отношения, дух самосовершенствования, разницу в культурах, показывать китайскую специфику и культурные традиции, художественные традиции и образ жизни.

Во-вторых, Китай должен интегрироваться в мировую культуру, для того чтобы китайская культура влияла на мир. Китайские фильмы могут быть использованы для дополнения мировой культуры китайской моралью и философией. В формировании имиджа Китая мы также должны стремиться проявить такие национальные черты, как мужество, достоинство, уважение, сострадание, благородство, героизм, жертвенность, любовь и другие, близкие и понятные людям.

В-третьих, китайская киноиндустрия должна ускорить реформы и использование рыночных механизмов для усиления своего влияния. Продвижение фильма всемирными каналами и медиакомпаниями – это единственный способ стать «слышным и видимым» и преуспеть в формировании имиджа страны. Нет рыночной силы– нет силы дискурса, ведь рынок является крупнейшей политикой. Таким образом, реформы китайской киноиндустрии необходимы – необходима дальнейшая модернизация «китайского Голливуда», чтобы китайские фильмы имели мощную силу для формирования имиджаКитая.

Сегодня китайский фильм играет важную роль в улучшении национального имиджа, а, значит, и в создании национальной всеобъемлющей силы страны. Именно восточный стиль очарования способствует международному распространению национального имиджа Китая.

Создание в будущем Министерства культуры может улучшить интеграцию культурной индустрии в общенациональную стратегию, решить имеющиеся проблемы, способствовать развитию индустрии культуры, повысить эффективность государственного управления, максимально задействовать ресурсы культурной индустрии. Как Министерство культуры может способствовать развитию индустрии культуры? Во-первых, для содействия культурной индустрии следует уделить внимание вопросу координации с другими учреждениями, такими, как Министерство экономики, Департамент по вопросам культуры и другими. Для большей эффективности их взаимодействия необходимо создать эффективный канал коммуникации, чтобы задействовать государственные ресурсы и обеспечить поддержку и содействие. Во-вторых, с помощью государственной политики вести улучшение производственной среды, оптимизировать инфраструктуру и повысить уровень культурной продукции. Следует инвестировать средства во все учреждения культуры, сделать этот процесс не локальным и избирательным, а всеобъемлющим. В-третьих, постоянно и полномасштабно анализировать спрос на продукцию культурной индустрии на международном рынке, создавать инновационную продукцию, содействовать экспорту культурной и творческой индустрии. 
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