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Голографическая модель представляет собой совершенно новый взгляд на всё в нашей Вселенной: от квантовой физики и человеческого мозга до самой структуры пространства-времени. В основу этой модели положены исследования и умозаключения многих выдающихся учёных, таких как пионер квантовой физики и ученик Эйнштейна Дэвид Бом, выдающегося нейрофизиолога Карла Прибрама и многих других. Сейчас я назову основные утверждения данной теории:
· Все индивидуумы взаимосвязаны не в результате непосредственного влияния, которое они могут оказывать друг на друга, а в силу того факта, что все они подвержены влиянию общих фундаментальных законов. Всё, включая сознание и материю, активно влияет на целое, а посредством целого и на все составляющие.[3]
· Вселенная представляет собой гигантскую голограмму, где даже самая крошечная часть изображения несёт информацию об общей картине мира и где всё, от мала до велика, взаимосвязано и взаимозависимо.[1]
· Наш мир, полностью или частично, является проекцией, развёрнутой из более сложного уровня материи; проводя аналогию: наш мир – голограмма (экспликативный уровень), более сложный уровень материи – голографическая плёнка(импликативный уровень).
· Экспликативный уровень содержит в себе информацию обо всех объектах во Вселенной в прошлом, настоящем и будущем.[2]
· Сознание – не что иное как более тонко упорядоченная материя.[1]\
Следствия

Проведя анализ этих и других утверждений данной модели, я пришёл к следующим выводам:
Первое и самое очевидное: данная модель сводит на нет один из основных философских вопросов о первичности материи и сознания, вместе с тем задавая новый вопрос: «Что первично: менее тонкая или более тонкая материя?» Один этот аспект может породить массу интересных дискуссий, но это ещё не всё. Что произойдёт, если посмотреть на это под другим углом?
Голографическая модель утверждает, что из импликативного уровня разворачивается наш, экспликативный, уровень, значит, импликативный уровень содержит информацию обо всём во Вселенной, без этого условия из него не может конструироваться мир, в котором мы живём. А в таких условиях вопрос о первичности вообще отпадает, так как в импликативном уровне всё едино как в пространственном, так и во временном положении.
Второе: раз сознание – более тонко устроенная материя, то можно предположить, что оно может существовать вне нашего тела, что ведёт нас к гораздо более позитивному ответу на вопрос: «Есть ли жизнь после смерти?», чем сейчас принято думать.

Голографическая теория очень дерзкая и смелая, она бросает вызов устоявшимся представлениям в физике, нейробиологии, паранормальных явлениях и многом другом. Она имеет много схожего с восточными религиями, такими как буддизм, индуизм, где главным способом ухода в блаженство было достижения другого уровня реальности (Нирваны, выхода из круга перерождений), но не после смерти, а ещё при жизни. То есть, зачатки голографической теории начали появляться уже очень давно.
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