Роль энергосбережения в Республике Беларусь
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Каждый из нас часто слышал подобные фразы: «Нужно беречь энергию!», «Это неэкономно!», «Уходя, гасите свет». Это говорят нам родители, детей учат этому в школах, студентов – в университетах. Казалось бы, что в этом сложного, надо беречь энергию и все. Но на самом деле все не так просто.

Начнем с того, что такое энергосбережение. Учебники дают такое определение: «Энергосбережение – это реализация правовых, организационных, научных, производственных, технических и экономических мер, направленных на эффективное  использование и экономное расходование топливно-энергетических ресурсов и на вовлечение в хозяйственный оборот возобновляемых источников энергии». [1] 
Известно, что всех передовых странах широко применяется энергосберегающая политика и развиваются альтернативные источники энергии. По итогам 2011 года ведущую позицию в использовании ВИЭ (возобновляемых источников энергии) среди стран ЕС заняла Швеция с долей 46,8%. За ней следуют Латвия (33,1%), Финляндия (31,8%), Австрия (30,9%) и Эстония (25,9%). [2] На нынешний момент Китай, Германия и США лидируют в списке самых привлекательных стран для развития возобновляемой энергетики - таковы выводы исследования компании Ernst & Young. Это сравнение было проведено на фоне падения общего уровня инвестиций в чистую энергетику в 2012 году до $268,7 млрд, что на 11% ниже рекордно высокого уровня 2011 года. Самой привлекательной страной для развития ВИЭ второй год подряд стал Китай. Объем инвестиций в “зеленую” энергетику в этой стране составил $68 млрд — самый высокий мировой показатель. [3]
 Для нашей страны проблема энергосбережения также стала одной из самых актуальных проблем на данном этапе развития энергетики и народного хозяйства в целом. Во многом причиной этого стало то, что еще с лет советской власти ресурсы страны считались неисчерпаемыми. Государство стремилось занизить цены на энергоресурсы волевым порядком, несмотря на растущую их стоимость на мировом рынке, и всегда устанавливало приоритет плана над экономическими возможностями и эффективностью.

И теперь состояние топливно-энергетического комплекса становится все более напряженным. Недостаток относительно легкодоступных энергетических ресурсов, их концентрация в определенных географических зонах, увеличение стоимости энергоносителей и использование все более опасных видов энергии могут вызывать кризисные ситуации и экологические катастрофы.

Энергосбережение - это фактор экономического развития, на практике показавший, что во многих случаях дешевле осуществить меры по экономии энергии или вообще избежать ее использования, чем увеличить ее производство. 
Энергетика Республики Беларусь  в значительной степени зависит от внешних поставок первичных энергетических ресурсов, импортируемых преимущественно из России. Беларусь закупает за границей более 85 % энергоносителей, что поглощает до 90 % валютных резервов страны. Примером осознания важности проблемы энергосбережения является Закон Республики Беларусь "Об энергосбережении", принятый в 1998 году. В Республике Беларусь разработаны основные направления энергетической политики и республиканская программа энергосбережения.

В глобальном масштабе энергосбережение выгодно для всех. Населению страны оно несет улучшение состояния окружающей среды, условий жизни и труда; государству - расширение базы налогообложения, снижение затрат, увеличение доходов; производителям - увеличение прибыльности; повышение конкурентоспособности; создание новых рабочих мест; возможность увеличения заработной платы и  осуществления оптимальной загрузки производственных мощностей; высвобождение средств для развития бизнеса, вложений в социальную сферу и т.д. 

Из всего этого очевидна необходимость принятия мер по энергосбережению, так как это самый перспективный путь развития сделать национальную экономику более эффективной. Однако только понимания необходимости и желания осуществлять энергосберегающие мероприятия для достижения общего успеха энергосберегающей политики в стране явно недостаточно.

Из практических решений проблемы энергосбережения можно предложить такие: повсеместное использование бытовых и промышленных приборов учета и регулирования расхода электрической и тепловой энергии, внедрение новейших технологий, способствующих сокращению энергоемкости производства, создание системы стимулирования и кредитования энергосберегающих мероприятий из фондов, образованных за счет отчислений от прибыли уже внедренных мероприятий и штрафных санкций за нерациональное энергоиспользование. 

Не стоит забывать о нормировании расхода ТЭР. Норма расхода - это максимально допустимое количество тепловой и электрической энергии для производства единицы продукции или работы установленного качества. Прогрессивная норма обосновывается технико-экономическими расчетами с ориентацией на интенсификацию производства, внедрение достижений научно-технического прогресса, учитывает внутренние резервы экономии, обеспечивает наибольший выпуск продукции при наименьших затратах энергоресурсов..

Разница между энергопотреблением на основе старых и новых технологий определяет технический потенциал энергосбережения. Часть технического потенциала, которая может быть прибыльно освоена, составляет экономический потенциал. Различают также поведенческий потенциал энергосбережения, который определяется мерой осознания актуальности задачи всеми лицами, реализующими ее.

Хотелось бы отметить, что в сфере энергосбережения особенно высоко значение человеческого фактора. Основную негативную роль здесь сыграли отчужденность людей от исполняемого ими дела, незначительность или отсутствие экономического стимулирования труда и вознаграждений за принятие и реализацию более экономичных решений.

Правительством страны должны создаваться условия для развития новой энергетической культуры населения и переориентации на экологические ценности. Очень часто население лишено необходимой информации о ситуации в области энергосбережения, новых технологий, мер по обеспечению снижения энергозатрат. К примеру, по результатам проверок, проведенных работниками энергонадзора, было установлено, что по халатности и нерадивости потребителей перерасход используемой на бытовые нужды электроэнергии составляет примерно 15 - 20 %. 
11 ноября около двух десятков стран в мире, в число которых входит и Беларусь, отмечают Международный день энергосбережения. Договорившись о сотрудничестве еще в 2008 году на встрече участников Международного проекта по использованию ресурсов и энергии SPARE, страны-участницы взяли на себя ответственность постоянно напоминать общественности о необходимости экономить энергоресурсы. [4]
 Решение проблемы источников энергии сейчас видят в развитии альтернативной энергетики. Сегодня Япония отказывается от атомной энергетики и к 2030 г. закрывает существующие атомные станции. Германия в 2012 г. достигла рекордной мощности 22 ГВт от солнечных электростанций. И это при том, что Германия находится на одной широте с Беларусью. В Украине в Крыму построена самая большая в Европе солнечная электростанция. Польша активно развивает ветроэнергетику и солнечную энергетику. Россия активно развивает  производство светодиодной техники и солнечных модулей в Новочеркасске. Там строится самый большой в Европе завод по выпуску до 1 млн солнечных модулей в год. [5]
Важной частью политики энергосбережения Республики Беларусь является поиск и разработка новых нетрадиционных источников энергии, например, таких как биогаз и твердые бытовые отходы (ТБО).  Рациональный подход здесь позволяет не только получить дешевую энергию, но и избежать лишних затрат.
На 2012 год в республике около 150 установок на возобновляемых видах энергии, установленная мощность которых составляет 139,2655 МВт. Значительная часть объектов (69) работает на энергии древесного топлива и иных видов биомассы, а также на энергии естественного движения водных потоков (39). Среди ВИЭ, используемых в республике, также энергия солнца (15 объектов), энергия биогаза (14), ветра (8) и энергия тепла земли (4). [6]
Для финансирования мероприятий по энергосбережению в республике создан фонд "Энергосбережение". Его средства создаются за счет поступлений в виде: платежей за перерасход топлива, электрической и тепловой энергии свыше установленных норм потребления; экономических санкций за несвоевременную установку приборов учета расхода топливно-энергетических ресурсов; добровольных взносов юридических и физических лиц. Средства данного фонда расходуются на: осуществление мероприятий по энергосбережению; участие в международном сотрудничестве в сфере энергосбережения; развитие малой и нетрадиционной энергетики, использование возобновляемых источников энергии и вторичных энергетических ресурсов; подготовку и переподготовку кадров для сферы энергосбережения и другие мероприятия. [7]
В итоге, можно сказать, что энергосбережение - это многогранный процесс, который охватывает разные сферы человеческой деятельности. По сути, это образ жизни народа, общества, вырабатывающий определенный психологический алгоритм поведения. Развитие экономики республики как суверенного государства невозможно без выработки национальной идеи, психологии бережного и экономного использования имеющихся энергетических и сырьевых ресурсов, использования наработанного опыта в этой области другими странами. И это  важнейшая на сегодняшний день сфера деятельности, ресурс повышения конкурентоспособности промышленного производства, способ интеграции экономики в международный рынок.
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