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В основе успешной работы любого склада лежит правильный выбор технологии и технических средств. Обращая внимание на опыт развитых стран, можно отметить, что там нашли широкое применение склады с зонами хранения, выполненными по технологии «HRW» (High-Rack Warehouses) – ​высотные склады со скоростными кранами-штабелерами.
Склад высотного хранения – сложный многофункциональный комплекс, отвечающий современным требованиям логистики. Также это система для хранения материалов в паллетах, ящиках, контейнерах или коробках в складах с вертикальной организацией. Эта система состоит из стеллажных конструкций с кранами-штабелерами между ними, перемещающими единицы хранения между ячейками стеллажей и зонами погрузки и выгрузки. Такие склады широко используются в таких областях, как дистрибьюторские склады, склады ответственного хранения, склады готовой продукции и полуфабрикатов, склады пищевых продуктов (в том числе склады-холодильники). 
Достоинства таких складов состоят в следующем:
Увеличение скорости работы благодаря кранам-штабелерам. Специальный кран, который с помощью грузозахватного устройства размещает единицу хранения на борту и совершает необходимые операции. Их можно разделить на 3 основных класса: 

1. Получение единицы хранения с контейнеров;

2. Выгрузка и загрузка единиц хранения в стеллажные конструкции;

3. Выдача единицы хранения в зону комплектации и выдачи заказов.

Кран-штабелер оснащен интеллектуальным управлением, что позволяет автоматически рассчитывать траекторию, скорость и расстояние и передвигаться одновременно как по горизонтальной, так и по вертикальной оси. Система управления позволяет кранам обслуживать несколько стеллажных рядов. Скорость перемещения некоторых моделей кранов-штабелеров уже может достигать 200 метров в минуту. Использование таких кранов сокращает время простоев оборудования.
Минимизация ошибок позиционирования. В результате калибровки точность позиционирования груза составляет 5 мм, что позволяет выполнять требуемые операции с высокой точностью. Это также относится и к перемещению грузов массой 3000 кг.
Оптимальное использование складских площадей и высокая плотность складирования. Это неоспоримое преимущество складов высотного хранения, т.к. снижает стоимость покупки или аренды площадей. Высота этих складов может достигать 40 - 50 метров. В них можно разместить до 25 - 30 ярусов типовых паллет. Что существенно позволяет повысить концентрацию единиц хранения на квадратный метр.
Большее перемещение грузовых единиц одновременно. Стеллажные конструкции автоматизированных складов могут быть одинарной и двойной глубины, а также мультиглубинные. Последние отличаются наибольшей эффективностью – при этом могут применяться различные принципы отгрузки FIFO или LIFO и выбор необходимого товара на глубину до 20 уровней. 
Возможность оперировать всем многообразием единиц хранения. Вилочные погрузчики и ручные штабелеры работают только с единицами хранения типа паллеты. Краны-штабелеры позволяют манипулировать всем многообразием необходимых единиц хранения практически любых размеров, в том числе нестандартных.

Большая грузоподъемность кранов-штабелеров. При максимальной высоте склада 50 метров, грузоподъемность кранов-штабелеров может достигать 3000 кг. 

Сокращение времени на операции выдачи материалов со склада и приема на хранение. Это достигается отбором товаров на автоматизированном рабочем месте подборщика заказов, когда система последовательно привозит паллеты с требуемыми товарами. Подборщик отбирает с «подвезенного» паллета необходимое количество товара и укладывает его на поддон с заказом. После этого паллет отправляется обратно на свое место в высотной зоне. Такой подход позволяет сократить количество подборщиков и ускорить процедуру подбора заказов. 
Снижение численности персонала. На автоматизированном складе высотного хранения количество персонала сокращается в несколько десятков раз по сравнению с обычным складом. Поскольку стоимость труда сотрудников постоянно растет, этот параметр становится весьма важным в современных условиях. 
Отсутствие зависимости от человеческого фактора. Это  убытки от ошибок персонала, а также прямого воровства на складском комплексе. В случае использования автоматических систем основная зона хранилища не доступна для персонала, что и приводит к снижению влияния человеческого фактора. 
Надежность системы. Для выполнения всех операций на складе высотного хранения требуется надежная автоматизированная система, которая получила название Warehouse Management System (WMS). Склад так же оснащен системой встроенного контроля, которая непрерывно опрашивает датчики в системе и выявляет не только отказ, а даже предпосылку к нему, что позволяет избежать поломок.
Применение системы «внутреннего аудита». Формирование и печать итоговых документов по процессам и логическим операциям в автоматическом режиме. Система запоминает каждую операцию – фамилию исполнителя, дату, время, место операции, товар, его количество и т.д. Эта информация накапливается и хранится несколько месяцев. 
Уменьшение затрат на эксплуатацию. Этот параметр включает расходы на  коммунальные платежи (электроэнергия, отопление), расходы на сервисное обслуживание (аккумуляторы, смазочные материалы и др.). Склад высотного хранения не требует освещения всей его площади, затраты на отопление также гораздо ниже, чем для обычного склада.  Для склада высотного хранения ежегодно должно проводиться техническое обслуживание, поэтому он практически не нуждается в дополнительном обслуживании. В целом, эксплуатационные затраты на складе с «High Bay» на 60% ниже, чем на обычном складе.
Значительное уменьшение затрат от сложного учета товаров при загрузке-выгрузке. Автоматический учет. В автоматических системах возможно применение RFID-технологии для учета товара на всех стадиях его перемещения внутри складского комплекса. Это увеличивает пропускную способность и позволяет организовать управление каждой операцией на складе в режиме реального времени.
Невозможность повреждения упаковки при перемещении груза внутри склада. В автоматической системе невозможно повредить тару и упаковку, так как точность позиционирования единицы хранения гарантируется WMS системой. 
Индивидуальный проект. Во-первых, заказчик получает решение, полностью соответствующее его потребностям. Во-вторых, это решает проблему когда из-за нехватки 100 мм ширины помещения склад теряет целый стеллажный пролет. Поэтому склад высотного хранения всегда выполняется по индивидуальному проекту.
Снижение стоимости единицы площади склада. Несомненно, что оборудование для склада высотного хранения стоит больше обычного. Но, сравнивая капитальные затраты на «классический» склад и склад высотного хранения при прочих равных условиях, можно отметить, что сумма затрат на  здание и  оборудование приблизительно равны затратам на «классический» склад.

В мире построено уже несколько тысяч складов по схеме «High Bay» и они продолжают строиться. Более того, владельцы обычных складов, даже современных, пристраивают к ним блоки "High Bay" для создания зон хранения. Склад высотного хранения позволяет вывести объем грузооборота внутри комплекса на современный уровень.

Конечно, склады типа «High Bay» имеют и недостатки – такие как сложность оборудования, необходимость индивидуального проектирования, невозможность построения такого склада в сейсмически активных районах, может использоваться только для запланированного объема продукции. Однако вышеприведенные достоинства приводят к все более широкому распространению  данной технологии.
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