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The use of CALS-technologies with the aim of logistic support in the framework of the production and operation of innovative products to create the United information space uniting the interaction of all participants of the life cycle of innovative products from the developers and producers to the final consumer . It is CALS technologies allow access to product lifecycle management, when the design stage must be established parameters and costs of service, and then with the transfer of the product from the operation of ensuring the effectiveness of the innovative product
Анализ применения CALS (Continuous Acquisition and Lifecycle Support /Computer-Aided Acquisition and Logistics Support ) технологий в инновационной промышленности показывает, что одним из направлений их развития является все более широкое применение этих технологий на всех стадиях жизненного цикла (ЖЦ) сложной наукоёмкой продукции в рамках интегрированной информационной среды.
Совокупность технологий, ориентированных, преимущественно, на снижение стоимости жизненного цикла инновационной продукции при обеспечении требуемого коэффициента готовности получила в современной научно-технической литературе и нормативной документации название Интегрированной Логистической Поддержки (ИЛП), базирующейся на CALS – концепции, объединяющей принципы и технологии информационной поддержки жизненного цикла продукции на всех его стадия.

При использовании данных технологий достигается обеспечение развития систем технической эксплуатации, которые должны обеспечивать рациональное использование производимой инновационной продукции.

В качестве основного инструмента ИЛП на базе CALS является анализ логистической поддержки (АЛП), выступающий в качестве синтетической дисциплины. При проведении анализа логистической поддержки используется специальная база данных, в которой содержатся исходные данные, в качестве которых могут использоваться результаты решения задач по логистике. В качестве основных целей данных задач могут выступать процессы по оптимизации технического обслуживания, по сокращению плановый простоев, по оптимизации затрат на материальные, трудовые ресурсы, что результируется в снижении стоимости жизненного цикла инновационной продукции.

Средством организации БД АЛП является PDM-система (система Product Data Management  или подобная ей система), а средствами выполнения прикладных задач (в том числе расчётов) - специальные программные модули, работающие совместно с этой системой.
В рамках ИЛП решаются также задачи планирования технического обслуживания (ТО) , материально-технического обеспечения (МТО) технической эксплуатации, задачи определения требований к численности, специализации и квалификации технического персонала, а также требований к его подготовке и переподготовке и т.д.

ИЛП выступает на сегодняшний день в качестве организованного подхода, оказывающего влияние на конструкцию изделия и на развитие решений по поддержке изделий, в результате которого осуществляется оптимизация стоимости жизненного цикла инновационной продукции. На основе ИЛП формируется начальная поддержка и обеспечивается гарантия непрерывности оптимизационных процессов в принятии решений по модификации инновационного продукта и по изменениям в его использовании.

Следует выделить основные направления группировки видов деятельности в рамках ИЛП:


- разработка системы технической эксплуатации, которая связана с подготовкой необходимых требований и планов, а также программ и инструкций для прохождения инновационного продукта по стадиям жизненного цикла;


- обеспечение использования системы технической эксплуатации по назначению на различных стадиях жизненного цикла инновационной продукции; в данном направлении предполагается использование технической, методической и информационной поддержки функционирования системы технической эксплуатации на базе документации и данных, получаемых на этапе разработки инновационного продукта, к которым относится систематическая верификация и актуализация документации и данных на основе результатов о ходе использования инновационного продукта;


- совершенствование системы технической эксплуатации в процессе жизненного цикла инновационной продукции, что предусматривает изменение документации и данных, связанное с конструкционными изменениями инновационного продукта, его условий эксплуатации, технологий и используемого оборудования.


Реализация ИЛП по видам деятельности на различных стадиях жизненного цикла инновационного продукта обеспечивает интеграцию в единый комплекс процессов, в котором участвуют как разработчики, так и заказчики инновационного продукта, осуществляющие непосредственно его эксплуатацию. В результате информационной интеграции процессов обеспечивается обратная связь между процессами, на основе которой вносятся корректировки, обеспечивающие эффективность  инновационного продукта.  

Если ИЛП, в широком смысле, можно трактовать как подход, нацеленный на совершенствование комплекса «инновационный продукт + система его технической эксплуатации», то критерием эффективности этой деятельности может являться доход от ее осуществления, а также степень удовлетворённости заказчиков (потребителей). Поскольку затраты потребителя, связанные с поддержанием изделия в работоспособном состоянии - это, с другой стороны, доходы поставщика соответствующих услуг, необходимо научиться находить разумный баланс интересов сторон. Такой многополярный, системный подход позволяет не только создать конкурентоспособное изделие, но и обеспечить устойчивую, конкурентоспособную среду вокруг него.
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