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The subject of the research is cost estimation and financial risk evaluation in custom software development.

The wider subject of the research is cost estimations and risk evaluation. 

The goal of the research is developing a model of software project estimation tailored to Customer Software Development Company accounting for various kinds of related risks.

The targets of the research are:

· Study the problem of estimations, quotes and execution results of IT projects.

· Study business processes of a Belarusian IT Company related to software estimations.

· Review theoretical basis and nature of software development.

· Review existing models for software estimations.

· Identify main risks and determine accounting approaches for them.

· Develop the model for cost evaluation and risk quantification tailored to IT Outsourcing.

The thesis is arranged around cabinet research of existing sources on the subject, industry expert opinions and company historical data collected in information systems.

As well company field data was collected (survey, expert interviews) in order to understand business processes and recommend on the estimations approaches improvement and model integration.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: программное обеспечение, заказная разработка ПО, оценка стоимости, аутсорсинг информационных технологий, оценка рисков, финансы, Беларусь, обработка запросов клиентов, ценообразование, управления проектами.Предметом исследования является оценка стоимости, а также финансовых рисков в заказно
й разработке программного обеспечения. 

Объектом исследования являются оценка затрат и рисков.

Цель исследования состоит в разработке модели оценки проектов программных продуктов в отрасли заказной разработки программного обеспечения, учитывающая различные виды сопутствующих рисков.

Задачи исследования:

• Изучить проблемы произведения оценок ИТ проектов, определения стоимостей и сопоставление их с полученными результатами.

• Изучить бизнес-процессов, связанных с оценкам программных проектов, на примере белорусской аутсорсинговой компании.

• Выполнить обзор исследований по теме разрабтки ПО в контексте цели исследования.

• Выполнить обзор существующих моделей для оценки разработки программного обеспечения.

• Определить основные риски в разработки ПО и способы их измерения и учета.

• Разработать модель для оценки затрат и количественной оценки рисков в разработке ПО с учетом специфики ИТ-аутсорсинга.

Работа организована вокруг кабинетного исследования имеющихся источников по определенным объекту и предмету, интервью и опросов экспертов из индустрии разработки ПО, а также анализа вторчиной информации информационных систем белорусской ИТ компании. Помимо теоретического исследования и создания модели учета рисков и определения стоимости ПО, были изучены бизнес процессы организации, обнаружены узкие месте, даны рекомендацию по оптимизации операционной эффективности, определены способы внедрения модели.

