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Объект исследования: Объектом исследования является компания ОАО «Белсчеттехника», специализирующаяся на производстве и сервисном обслуживании кассового оборудования на территории Республики Беларусь.

Целью работы является анализ текущего состояния компании, а также разработка эффективной стратегии развития направления по производству кассового оборудования в ОАО «Белсчеттехника».
Для разработки стратегии развития были проведены исследования, в рамках которых были использованы следующие методы и методики: управленческое (кабинетное) исследование (вторичные источники информации), анализ и синтез, экспертные оценки. Был проведен стратегический анализ деятельности компании: анализ внутренней среды, анализ внешней среды предприятия (PEST-анализ), анализ конкурентной среды (модель пять сил Портера), анализ рынка производства и сервисного обслуживания кассового оборудования в Республике Беларусь, обобщенный анализ внутренней и внешней среды компании (SWOT-анализ, TOWS-анализ).
Данные, полученные в ходе исследований, а также анализ тенденций развития рынка производства и сервисного обслуживания кассового оборудования  позволили разработать и сформулировать стратегии развития компании.

Область применения: данная стратегия может быть использована компанией ОАО «Белсчеттехника» для дальнейшего развития на рынке производства и сервисного обслуживания кассового оборудования. 
Практическая значимость состоит в том, что полученные результаты и разработанные стратегии соответствует внешней, внутренней среде компании, совпадают с видением собственников и способствует росту объемов продаж.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней цифровой материал правильно и объективно отражает состояние исследуемой проблемы. 
Contains 84 pages of textual material, 12 tables, 8 figures, bibliography of 40 titles.
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Object of study: The study is a company of "Belschettehnika", specializing in the production and maintenance of cash-handling equipment on the territory of the Republic of Belarus.


The aim is to analyze the current state of the company, as well as the development of an effective strategy for the development direction for the production of cash-handling equipment at JSC "Belschettehnika".

Strategy for the development studies were conducted in which we used the following methods and techniques: administrative (desk review) research (secondary sources of information), analysis and synthesis and expert evaluation. Conducted a strategic analysis of the company: the analysis of the internal environment analysis of the external environment of the enterprise (PEST- analysis), analysis of the competitive environment (the five forces model of Porter), market analysis, production and service of cash-handling equipment in the Republic of Belarus, a pooled analysis of internal and external environment of the company (SWOT-analysis, TOWS-analysis).


The data obtained in the course of research and analysis of market trends, production and service of POS equipment allowed to develop and formulate strategies for the company.


Scope: This strategy can be used by JSC "Belschettehnika" for further development on the market for the production and maintenance of cash-handling equipment.


The practical significance is that the results obtained and developed strategies corresponding to the exterior, the interior environment of the company coincide with the vision of the owners and promotes the growth of sales.


Copyright work confirms that resulted in it digital material correctly and objectively reflects the state of the research problem.
