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Объект исследования – стратегия развития компании оптовой торговли.

Предмет исследования – стратегия развития компании оптовой торговли средствами пожарной безопасности.

Цель работы – разработать стратегию развития компании оптовой торговли средствами пожарной безопасности ЗАО «Пожарные системы».

Методы исследования: логического обобщения материала, сравнительного анализа, графический, табличный, экономико-статистический методы, использование приемов группировки показателей и аргументации выводов и предложений.

Исследования и разработки:  анализ текущего состояния компании оптовой торговли средствами пожарной безопасности ЗАО «Пожарные системы»; анализ эффективности финансово-хозяйственной деятельности ЗАО «Пожарные системы»; анализ факторов внутренней среды компании и ее ресурсной базы, анализ факторов внешней среды; оценка конкурентоспособности компании ЗАО «Пожарные системы»; разработка конкурентной стратегии и стратегии развития торговой организации и мероприятий по ее реализации; разработка мероприятий по укреплению конкурентных позиций ЗАО «Пожарные системы» на занимаемом рынке; разработка механизмов реализации стратегии развития.

Область возможного практического применения: использование разработанной стратегии развития и механизмов ее реализации в практической деятельности ЗАО «Пожарные системы».

Практическая значимость работы состоит в том, что полученные результаты исследования и выработанная на их основе стратегия развития компании оптовой торговли средствами пожарной безопасности ЗАО «Пожарные системы» позволит:

устойчиво развиваться в долгосрочной перспективе;

достичь стратегических и финансовых целей;

увеличить клиентскую базу и присутствие ЗАО «Пожарные системы» в каналах продаж.
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Object of research - development strategy wholesale.

Subject of research - development strategy wholesale means of fire safety.

Purpose - to develop a strategy for the development of wholesale trade in the means of fire safety JSC "Fire safety systems."

Methods: logical generalization material, comparative analysis, graphical, tabular, economic and statistical methods, the use of indicators and methods of grouping argument conclusions and proposals.

Research and development: an analysis of the current state of wholesale funds fire safety JSC "Fire safety systems"; analysis of the financial and economic activity of JSC "Fire safety systems"; analysis of the factors of the internal environment of the company and its resource base, the analysis of environmental factors; estimation of competitiveness of JSC "Fire safety systems"; development of competition and development strategies Trade Organization and for its implementation; development of measures to strengthen the competitive position of JSC "Fire safety systems" on the market occupied; Develop mechanisms to implement development strategies.

Realm of the possible practical applications: the use of the developed strategy and mechanisms for its implementation in practical activity of "Fire safety systems."

The practical significance of the work lies in the fact that the results of research and worked out on the basis of their development strategy wholesale means fire safety JSC "Fire safety systems" allow:

stable in the long term;

achieve strategic and financial objectives;

increase the customer base and the presence of JSC "Fire Systems' sales channels.

