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The article discusses the new trend of logistics - logistics financial flows. Investigates the relationship and the evolution of the financial logistics and financial management. clarifies and systematizes the goals and objectives of financial and logistics as an independent discipline, industry, scientific knowledge and practice of strategy management of financial flows logistics system.
Финансовая логистика является одним из новых направлений современной логистики, сравнительно недавно выделившаяся в самостоятельную функциональную область, которая рассматривается как инновационная стратегия управления логистической системой.
Логистика финансовых потоков имеет тесную взаимосвязь с финансовым менеджментом, обусловленную общим предметом исследования. Однако  изучив указанные направления научного знания в разрезе основных критериев сравнения: объект исследования, цели, задачи, функциональные области и инструментарий, нами был сделан вывод о нетождественности финансовой логистики и финансового менеджмента. Следовательно финансовая логистика должна быть представлена как самостоятельная дисциплина, отрасль научного знания и практической деятельности в рамках логистической науки. Причем эволюцию логистики финансовых потоков так же следует рассматривать во взаимосвязи развития финансового менеджмента и логистики. 

В результате проведенного анализа исторического развития концепцией, принципов и подходов финансового менеджмента и логистики, и их синтеза, нами были выделены пять основных этапов в развитие науки управления финансовыми ресурсами, которые привели к возникновению и развитию самостоятельной дисциплины «финансовая логистика», представленные на рисунке 1. 

Рисунок 1 - Эволюция финансовой логистики. 

Источник: собственная разработка

Таким образом, логистика финансовых потоков появилась в середине ХХ века как инструмент повышения эффективности управления финансовыми ресурсами в рамках финансового менеджмента с помощью инструментов логистики. В последующем с развитием теории логистики и расширением сферы ее практического применения,  финансовая логистика выделилась в самостоятельную функциональную область логистики.

Далее видится актуальным систематизация целей и задач финансовой логистики как основ формирования стратегии управления финансовыми потоками логистической системы.
Прежде всего, рассмотрим цели финансовой логистики. Исходя из дефиниции понятия финансовая логистика, ее целью выступает «…организация планирования и финансового управления рациональным использованием средств и услуг логистической системы» [1, с.171]. Такой подход дает наиболее общее представление о положительных результатах практического применения логистики в управлении финансами предприятия. Следовательно, сформулированную таким образом цель финансовой логистики можно определить как стратегическую.

В то же время, если рассматривать цель финансовой логистики через призму шести правил логистики, то её можно расширить и сформулировать как организацию управления финансовыми потоками таким образом, чтобы фирма была обеспечена финансовыми ресурсами  в необходимом объеме, к установленным срокам из гарантированных источников финансирования, по минимальным ценам финансового рынка. Данную группу целей можно отнести к тактическим, поскольку они конкретизируют общую цель, задавая направления по которым должна проводиться оптимизация управленческого процесса. Таким образом, можно предложить обобщение целей финансовой логистики в виде таблицы 1.

Таблица 1 - Цели финансовой логистики

	Уровень
	Формулировка

	Общая (стратегическая цель) 
	Оптимизация движения финансового потока 

	Тактические цели

	· наличие финансовых ресурсов

	
	· в необходимом объеме

	
	· в установленный срок

	
	· из гарантированного источника

	
	· по минимальной цене


Источник: собственная разработка

Далее перейдем к уточнению задач финансовой логистики и их систематизации по управленческим функциям и целям функционирования логистической системы. 

Анализ последних исследований и публикаций показал, что задачи финансовой логистики в специальной экономической литературе, как правило, представляются в виде перечней большого количества задач, не всегда взаимоувязанных между собой.

С целью систематизации рассматриваемые задачи финансовой логистики можно разделить на 2 группы: задачи, соответствующие задачам финансового менеджмента, то есть задачи управления,  и логистические задачи – задачи оптимизации. Последние в свою очередь так же можно разделить на 2 подгруппы – задачи организации, предполагающие создание моделей, алгоритмов и систем управления и обработки информации и задачи координации, связанные с различными видами потоков, прежде всего финансовыми. При таком подходе к классификации прослеживается взаимосвязь дисциплин, а так же ведущая роль логистической составляющей. Это позволяет заключить, что более значимыми являются логистические задачи, а именно опримизация управления потоком финансовых ресурсов.

В то же время любая логистическая система развивается в соответствии со своими стратегическими и тактическими целями. Для их достижения перед финансовой составляющей логистической системы ставятся соответствующие стратегические и тактические задачи. 

Изучив все представленные в литературе перечни задач финансовой логистики [2, 3, 4, 5] и подходы к из классификации мы пришли к заключению, что наиболее полное описание дает А.Г.Бутрин. Разработанная  им структура прикладной теории управления финансовыми потоками включает следующие разделы: 

1. снабжение финансовыми ресурсами – раздел, в котором объединены виды деятельности, предназначенные для удовлетворения потребности производства в финансовых ресурсах с максимальной эффективностью;

2. распределение финансовых ресурсов – включает элементы интегрированного управления логистическими функциями и операциями финансирования производственного процесса и сбытовой деятельности компании;

3. управление интегрированными материальными и финансовыми потоками – предполагает обеспечение логистической поддержки управления материальным потоком [2, с.8].

Такой подход к определению и классификации задач финансовой логистики подчеркивает, что основу финансовой деятельности, сопряженной с логистическим процессом составляет движение финансовых ресурсов в потоках, а также соответствие конкретных задач основным функциональным направлениям управления финансовыми потоками. 

Однако, по нашему мнению, приводимые А.Г. Бутриным задачи относятся к категории тактических, а, следовательно, должны быть дополнены задачами стратегического характера. Группировка стратегических и тактических задач ФЛ в соответствии с описанной структурой прикладной теории управления финансовыми потоками приведена в таблице 2.
Таблица 2 - Задачи финансовой логистики

	Наименование раздела
	Тактические задачи, решаемые в рамках раздела
	Стратегические задачи, решаемые в рамках раздела

	Снабжение 
финансовыми ресурсами
	• определение потребности в финансовых ресурсах;

•исследование рынка финансовых услуг;

• оценка и выбор поставщика финансовых ресурсов;
• заключение договоров;

•подготовка плана финансирования.
	· проведение финансового анализа и контроля, выбор способов финансирования участников логистической системы, оценку инвестиционных проектов;

· использование рыночных механизмов привлечения капитала;

	Распределение финансовых ресурсов
	• организация привлечения финансовых ресурсов и контроль за их расходованием в процессе текущей и инвестиционной деятельности;

• формирование системы распреде-ления финансовых ресурсов;
• определение и группировка объектов финансирования.
	· определение основных направлений формирования и использования финансовых ресурсов на перспективу, имея в виду развитие производственной и коммерческой деятельности, а так же состояние макроэкономической конъюнктуры;

· достижение финансовой открытости собственников (акционеров, учредителей), инвес-торов и кредиторов;

	Управление 
интегрирован-ными материальными и финансовыми потоками
	• определение ключевых показателей эффективности логистической системы;

• установление связи параметров материального потока и ключевых показателей эффективности;

• анализ чувствительности параметров материального потока к изменению параметров финансового потока;

• разработка модели управления материальным потоком;

• определение параметров финансового потока оптимизирующих параметры материального потока, выраженные через ключевые показатели эффективности.
	· разработка концепции управления финансовыми потоками логистической системы;

· управление издержками, реализацией продукции и прибылью;

· разработку и реализацию ценовой политики участников логистической системы.




Источник: собственная разработка на основе [5, с.8].

Систематизируя и обобщая изложенное, можно сделать вывод, что комплекс задач финансовой логистики представляет собой систему, компонентами которой выступают адаптированные задачи логистики и финансового менеджмента, группируемые в соответствии с основными этапами движения финансового и материального потоков и ориентированные на стратегические и тактические цели развития предприятия. Задачи, решаемые в рамках финансовой логистики, охватывают достаточно широкий круг проблем, связанных с различными аспектами организации управления и оптимизации финансовых потоков. Их практическое решение позволяет значительно повысить эффективность управления финансовыми ресурсами субъектов хозяйствования.  В сложных условиях развития современной экономики логистический подход к управлению финансовыми ресурсами предоставляет руководителям предприятий дополнительные  возможности для адаптации к негативным факторам внешней среды. 
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1920-е гг - формируются предпосылки будущего масштабного внедрения логистической концепции менеджмента





1850 г. зарождение финансового менеджмента как самостоятельной науки








Первый этап





Развитие и становление финансового менеджмента








Развитие и становление финансовой логистики











конец XIX – начало XX вв-  выработка критериев, показателей и ориентиров финансового менеджмента





Второй этап





1930-е гг - эпоха экономических потрясений


менеджмента





Третий этап





1950 – 1970 гг. -  концептуализация теории и практики логистики





1951- 1980 гг - период расцвета концептуальных основ финансового менеджмента








Четвертый этап





1980 – 1990 гг.-  персонализация : развитие современного маркетинга и интегральной логистики





1981 г. по настоящее время - дальнейшее развитие финансового менеджмента





Пятый этап














