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The commodities and services are promoted by distributive chain which become more and more complex and multiple. A lot of enterprises act as mediator in logistic distribution system. Often and often producers delegate some of their function to providers which specialize in certain field of logistics service. The outsourcing of logistics service lets enterprises pass from activity as FirstParty logistics to higher-ranking logistics viz 2–3 –4 –5PL. The signification of logistics service providers increases as far as a number of factors influence upon growth of effectiveness in whole logistic distribution system. The logistics service is capable to enhance of company’s competitive ability as well as is source of value added. The problems and growth perspective of service outsourcing are analysed.
Логистические дистрибутивные цепи рассматриваются как упорядоченное множество субъектов хозяйствования, осуществляющих доведение материального потока от источника генерации к месту потребления. Они осуществляют продвижение не только материального потока – товаров преимущественно из России, Китая, ЕС и Беларуси, – но и сервисных потоков, роль и значимость которых все более возрастает. Сервисные потоки образуют логистические услуги – комплекс логистических операций, в результате выполнения которых происходят качественные изменения материального потока (перемещение и трансформация) в сфере товарообращения. 
Действие ряда факторов приводит как к усложнению структуры дистрибутивных цепей, так и к изменению роли их участников в удовлетворении потребностей потребителя и формировании добавленной стоимости. В числе факторов следует указать: 

1. Трансформация понятия «товар как материальный компонент» в «товар с подкреплением». В результате чего изменилось представление об объекте распределения. Он наполняется целым комплексом осязаемых и неосязаемых свойств, а классический материальный поток дополняется определенным набором нематериальных благ, получаемых клиентами в соответствии с их потребностями – сервисным потоком. 

2. Рынок производителя преобразовался в рынок покупателя, который все активнее диктует свои условия в отношении структуры и качества услуг, оказываемых ему в процессе дистрибуции товара. В условиях ожесточения конкуренции наиболее важным становится не само предложение, а субъективный способ его восприятия. Наблюдается постоянное уменьшение относительной значимости материальной части совокупного предложения товара, в пользу услуги. Она рассматривается как фактор, формирующий конкурентное преимущество и стимул повторной покупки.

3. Услуга выступает источником формирования добавленной стоимости. Так, например, обслуживание с добавленной стоимостью охватывает следующие виды деятельности [1, с.136]:  
· услуги, ориентированные на потребителя – предоставляют покупателям и продавцам альтернативные возможности распределения продуктов; 

· услуги, ориентированные на стимулирование продаж – это маркетинг в розничной торговой точке, разработка и реализация методов и технических решений, направленных на совершенствование предложения товаров в том месте, куда потребитель традиционно приходит с целью совершения покупки;
· услуги, ориентированные на производителя - подбор и доставка специального ассортимента материалов и компонентов, необходимого для поддержки производства на основе индивидуальных заказов;
· услуги в режиме реального времени - выполнение специалистами сортировки запасов, комплектование грузоотправлений, планирование и выполнение графика поставок, организацию работы складского хозяйства по системе «точно в срок»; 

· комплексные услуги – пакет «под ключ», включающий транспортное и складское обслуживание, управление запасами, обработка заказов, ведение платежной и перевозочной документации, операции с возвратом товаров.

4. Логистические услуги многочисленны и разнообразны. С вступлением в действие СТБ 2306-2013 «Услуги логистические. Общие требования и процедура сертификации» они были систематизированы. Анкета-вопросник [2] для предварительного определения категории организации, оказывающей логистические услуги, охватывает 88 наименований услуг. Из них в области закупочной (снабженческой) логистики – 8 наименований, транспортной логистики – 14, таможенной логистики – 11, складской логистики – 17, производственной логистики – 14, сбытовой логистики – 16 и информационной логистики – 8. Оказание всего перечня услуг предприятием-производителем в мировой практике признается нецелесообразным.

Влияние указанных факторов приводит к вовлечению в логистические дистрибутивные цепи посредников – транспортные, транспортно-экспедиционные и торговые организации, логистические операторы и логистические центры. В результате чего возникают многочисленные варианты формирования дистрибутивной цепи. Распределение логистических функций между участниками цепи становится одной из важнейших задач ее проектирования. 
По опыту развитых стран наиболее эффективным является передача части своих операций (услуг) своих логистических подразделений сторонним организациям – аутсорсинг логистических услуг. Т.е. перейти от деятельности FirstParty logistics (1PL) – автономная логистика к логистике более высокого класса: 2PL–3PL –4PL –5PL. Это позволяет обрести следующие преимущества: концентрация на профильной деятельности; использование эффективных методов и современной инфраструктуры, сосредоточенной в специализированных логистических компаниях; исключение затрат, связанных с развитием собственного структур товародвижения; гибкая и своевременная реакции на изменившиеся запросы потребителей; перенос рисков на деятельность логистического оператора; уменьшение длительности операционных и логистических циклов; снижение издержек обращения.
Градация провайдеров услуг на 4 типа предполагает постепенное расширение перечня оказываемых услуг. Так, провайдер SecondParty Logistics (2PL) оказывает традиционные услуги по транспортировке и управлению складскими помещениями. ThirdParty Logistics (3PL) кроме транспортировки товаров выполняет складирование, перегрузку, оказывает дополнительные услуги со значительной добавленной стоимостью, использует субподрядчиков (контрактная логистика). Интегрированная логистика FourthParty Logistics (4PL) – охватывает процессы планирования, управления и контроля всех логистических потоков (информации, сырья, материалов, продукции и капитала) единым оператором с долгосрочными стратегическими целями, т.е. это объединяет всех участников в цепочки поставок. FifthParty logistics (5PL) использует возможности сети Интернет как единой виртуальной платформы для решения логистических задач.
По оценкам специалистов в Республике Беларусь преобладают провайдеры уровня 2PL, а их развитие в 3PL-бизнес может происходить на базе следующих компаний [3]: 1. Компании, оказывающие услуги по складированию товаров. 2. Компании, оказывающие услуги по доставке грузов. 3. Компании, оказывающие услуги таможенного представителя. 4. Экспедиторские компании. 5. Логистические подразделения розничных или дистрибьюторских компаний. Компании групп 1-4 развиваются в 3PL-операторов от уже существующей инфра​структуры через добавление дополнительных услуг и сервисов, часто ориентируясь на по​требности уже существующих клиентов. Компании 5-й группы постепенно расширяют свою клиентскую базу за счет компаний-клиентов сходного с родительской компанией формата, получая возможность минимизировать логистические издержки, например, за счет консолидации грузов при дальних поставках.
Перспективы развития аутсорсинга логистических услуг в Республике Беларусь связаны с наметившейся  тенденцией выделения логистических подразделений торговли в отдельные логистические операторы. Кроме того транспортно-экспедиционные компании и компаний, оказывающих услуги таможенной логистики вовлекаются в логистику высокого уровня 3-4 PL. По данным статистики на 1 января 2013 г. действуют 654 транспортно-экспедиционных и логистических компаний, 280 индивидуальных предпринимателей оказывают услуги в области транспортной экспедиции и логистики [4]. 
Большинство логистических операций в мире осуществляется в логистических центрах. При этом наиболее часто на аутсорсинг логистическим центрам передавались функции: складирование – 73,7 %; внешняя транспортировка – 68,4 %; оформление грузов/платежей – 61,4 %; внутренняя транспортировка – 56,1 %; консолидация грузов/дистрибуция – 40,4 %; прямая транспортировка – 38,6 % (по данным Европейской логистической ассоциации).

В Республике Беларусь строительство логистических центров осуществляется в соответствии с Программой развития логистической системы Республики Беларусь на период до 2015 года. Функционирует 12 центров, наиболее крупные транспортно-логистические центры: РУП «Белтаможсервис», РТЭУП «Белинтертранс – транспортно-логистический центр» Белорусской железной дороги, ОАО «Белмагистральавтотранс», ОАО «Торгово-логистический центр «Озерцо-логистик». При этом в Минском районе сосредоточено 9 из 12 центров, что обусловлено сосредоточением большого количества производителей продукции и ее потребителей. А также пересечением международных транспортных коридоров: трансъевропейский транспортный коридор II (Берлин-Варшава-Минск-Москва-Нижний Новгород), трансъевропейский транспортный коридор IX (Хельсинки-Санкт-Петербург-Москва/Псков-Киев-Кишинев-Бухарест-Димитровград-Александрополис) и его ответвление IXB (Калининград/Клайпеда-Каунас-Вильнюс-Минск-Киев).

Рассмотрим некоторые проблемы развития аутсорсинга услуг.
Неравномерное размещение логистических провайдеров по территории страны сужает зоны охвата услугами. Наиболее интенсивно обеспечивается строительство логистических центров в Минской области. Основной их задачей является переработка потоков товаров для белорусских потребителей. Обслуживание же транзитных потоков из ЕС в страны Таможенного союза, которые более мощные и перспективные, начинается на границах. Неразвитость логистической инфраструктуры на польско-белорусской границе тормозит развитие мультимодальных перевозок по II транспортному коридору. Создание конкурирующих логистических центров в Польше, планы строительства которых уже озвучиваются специалистами, угрожает существенно сократить объемы работ по переработке и перевалке грузов в брестском перегрузочном районе, снизить уровень создаваемой добавленной стоимости. 
Действующая разрешительная система перевозок грузов в рамках Таможенного союза не способствует увеличению объемов транспортных услуг для транзитного грузопотока. Беларусь и Россия имеют разрешительный порядок для перевозок грузов в третьи страны или из них, а с Казахстаном – еще и на взаимные грузоперевозки. Водителю для выполнения перевозок по территории государств Таможенного союза нужно иметь разрешения на право въезда и транзитного проезда, которые не всегда выдаются.

Сужение объемов таможенных услуг в силу действующего законодательства. Белорусские логистические центры практически не участвуют в переработке транзитного грузопотока в силу принципа резиденства, закрепленного ст. 368 Таможенного кодекса Таможенного союза (ТК ТС). Грузы, идущие из третьих стран в Россию и Казахстан, не могут быть подвержены таможенной очистке на территории Беларуси, они должны расстамаживаться в той стране, резидентом которой является грузовладелец. Так отсекается значительная по объемам группа.

Слабая проработка концепции логистического центра, зачастую без анализа грузопотоков и проработки пакета услуг. Отсутствие доверия к логистическим провайдерам со стороны белорусских предприятий и их неготовность передать на аутсорсинг даже отдельные логистические функции так же связана с тем, что в долгосрочной перспективе построить свой собственный склад обходится дешевле. В связи с чем крупные производители и ритейлеры уже построили собственные складские помещения и пользуются услугами логистических провайдеров не часто. Гигантские масштабы строительства такого количества логистических центров в Беларуси не обоснованы ни потенциальным спросом транзитных перевозчиков, ни потребностями внутреннего рынка. Требуются современные логистические центры с полным циклом логистических услуг и качественным логистическим сервисом по принципу лучше меньше, но лучше. 

Не соответствие рекламируемого и реального уровня сервиса у посредника, что связано, прежде всего, с тенденцией строительства под видом логистических центров просто складов большой площади, не увязанных в общую систему. Соответственно функционал склада и логистического центра значительно отличается [5]. Необходимость налаживать качественный логистический сервис, внедрять автоматизированную систему управления складом, набирать штат квалифицированных логистов, входит в противоречие с желанием инвестора вернуть вложенные деньги как можно быстрее, ограничившись предоставлением в площади аренду крупным арендатором с «полным логистическим сервисом» в виде разгрузки, погрузки и охраны территории. 
Разрешению указанной проблемы будет способствовать и организация процедур добровольной сертификации логистических услуг на соответствие требованиям СТБ 2306-2013. Наличие сертификата подтвердит добросовестность логистического провайдера, будет способствовать созданию благоприятного образа, обеспечит ему дополнительное конкурентное преимущество, а также позволит систематизировать участников логистического сервиса в соответствии с европейскими и национальными стандартами.
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