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В современных условиях, характеризующихся глобализацией и интернационализацией рынков, масштабностью и комплексностью изменений, происходящих во внешней и внутренней сферах, и усилением роли знаний как фактора производства,  в системе менеджмента науки формируется новая функция – управление знаниями, предполагающая систематическое формирование, обновление и применение знаний с целью повышения эффективности организации и обеспечения конкурентоспособности отечественной науки на рынках научной и научно-технической продукции.
Несмотря на то, что многие организации осознают значение ресурса знаний и управ​ления этим ресурсом, осуществление функции управления знаниями в сфере науки связано с определенными проблемами и противоречиями.

Генерирование новых знаний. В процессе научных исследований и разработок создаютс​я новые знания, либо фундаментальные, либо воплощенные в продукции, технике, технологии. Поэтому в отличие от традиционного подхода, предполагающего  использова​ние уже имеющихся в мире знаний и их приспособление для нужд организации, в организа​циях науки управление  непосредственно связано с созданием новых знаний и предполагает управление творческими процессами, ресурсным обеспечением производства знаний, а также творческим потенциалом создателей нового знания.

Длительное время в философской и социологической литературе преобладала точка зрения, что творчество не поддается управлению. Вместе с тем, в отличие от традиционного управления персоналом, основной целью которого является формирование и стабилизация кадрового потенциала организации, в рамках  управления творческим потенциалом люди рассматриваются как ведущий экономический ресурс, целью управления которым является раскрытие и максимальное использование таланта, знаний, умений, навыков. 
Творчество – это деятельность, которая рождает нечто качественно новое, неповторимое, оригинальное, которое имеет общественно-историческую уникальность. В процессе творческого мышления формируются новые понятия и категории, оно ориентировано на уникальные интерпретации ситуации и новые действия в ней. В научной сфере проявлением творческого потенциала может быть не только открытие нового знания, новых тенденций, новых продуктов и услуг, но и их интерпретация, интеграция отдельных фрагментов знаний и тенденций в связанное целое, открытие новых направлений бизнеса или путей распространения информации и др. Такой подход дает возможность осуществлять планирование и организацию производства научных знаний с учетом личностных качеств работников, творческого отношения к работе, индивидуальных установок и психологических предпочтений, глубокой заинтересованности в конечном результате труда. 
Генерирование новых знаний требует развития знаний, умений и навыков,  мотивации и стимулирования творческого и высокопродуктивного труда, создания условий для научных исследований и разработок, формирования корпоративной культуры научного сообщества. 
Следует согласиться с мнением ученого-экономиста Б.З. Мильнера, который указывает, что отсутствие организационных мер и действий, творческой обстановки, решительности и настойчивости делает бесполезными любые знания, изобретательность и талант. В этой связи он выделяет  следующие условия поддержки и развития творческого потенциала организации: благоприятный инновационный климат, процесс творческого планирования, разрушение барьеров, сковывающих развитие, стимуляция источников идей, инновационные стимулы, коммуникационные процедуры, процедуры оценки идей, инновационный менеджмент.
Преобладающая роль человеческих ресурсов в производстве научных знаний. Поскольку каждая научная разработка – новая, неповторимая, производство научных знаний требует основного и оборотного капитала, человеческих ресурсов, информации и знаний, а также соответствующих  организационно-экономических, технологических, психологических и иных условий для научного поиска, создания новых инновационных решений с целью воплощения  в товары и услуги. При этом в  каждом научном исследовании и разработке – уникальное сочетание расурсов. Анализируя компоненты «входа» и «выхода» системы управления производством научных знаний, следует отметить преобладающую роль человеческих ресурсов, являющихся не только основным ресурсом производства научных знаний, но и результатирующей составляющей, обеспечивающей увеличение интеллектуаль​ного  капитала и накопление научных знаний. Поскольку именно человеческие ресурсы призваны обеспечить рост интеллектуального капитала, от их количественного и качественного состава, направлений деятельности и способности к генерации знаний зависит результатив​ность научных исследований и разработок, способность отечественной науки решать задачи по обеспечению экономического роста. Это требует системного и комплексного подхода к управлению в целях развития творческого потенциала и инновационных возможностей, создания условий для научной творческой деятельности, умений создавать сплоченный коллектив и способности к групповой работе. 

Исходя из этого, в целях создания долговременных конкурентных преимуществ отечественных организаций науки необходимо сформировать такую систему управления знаниями и их производством, которая обеспечивала бы:

-  квалификационный уровень коллективов и ключевые компетенции создателей нового знания, соответствующие требованиям экономики знаний, и  выявление индивидуальных личных способностей различных субъектов профессиональной деятельности;

- формирование интеллектуальной базы создателей знаний (руководителей научных тем и проектов, исполнителей, консультантов);

-  мотивацию ключевых категорий работников – создателей нового знания, в том числе путем материального стимулирования научных работников в зависимости от результативности научной и научно-технической деятельности, производительности и экономичности разработанных технологических процессов, новизны заложенных принципов и решений; морального поощрения и социального обеспечения авторов предложений, изобретений, разработок; проявления внимания руководства научных организаций к предложениям ученых, изобретателей, новаторов и др.; 

-  своевременное планирование персонала, выявление наиболее талантливых сотруд​ников;

-  непрерывное организационное обучение и развитие, создание условий для реализации научной карьеры.
Интеграция распространения, обмена и использования знаний. Научные идеи, проекты, изобретения и другие результаты научной и научно-технической деятельности, хоть и выступают в качестве нового продукта, однако в чистом виде не являются инновациями. Для этого требуется, чтобы они воплотились в изделия,  услуги, технологии, которые восприняты потребителями. Поэтому с учетом логики протекания инновационных процессов и запросов потребителей, необходимо развитие управления освоением (внедрением) новшеств. Эта проблема в настоящее время является наиболее актуальной и острой. Ее решение во многом зависит от инновационных возможностей потребителей, а также механизма распространения результатов научных исследований и разработок, его каналов и способов передачи, развития потенциала в области освоения, адаптации и распространения знаний и связей между отечественными и зарубежными компаниями, крупными и мелкими фирмами, организациями сектора производства знаний и промышленностью. 

Управление знаниями требует также усиления роли управленческого поведения, обеспечивающего создание и поиск знаний, обмен с другими сотрудниками на основе соответствующей системы мотивации и стимулирования. Для этого целесообразно  формирование эффективной системы коммуникаций и среды для научного творчества, свободного обмена знаниями на основе демократичности независимо от званий, статусов и рангов,  предоставление необходимых условий при разработке новшества, поощрение за информационный обмен, создание системы ценностей и культуры научного сообщества, основанной на уважении индивидуальности, демократии, открытости и доверии.
Окупаемость инвестиций в знания. Для обеспечения функционирования всех компонентов системы управления знаниями необходимы инвестиции в научные исследования и разработки в объемах и масштабах, обеспечивающих решение поставленных целей и задач по активизации научной деятельности и приращению научных результатов. Актуальность данной проблемы равнозначна ее сложности, поскольку ее решение тесно связано с разработкой системы показателей для оценки результативности научных исследований и разработок.
Таким образом, управление знаниями в научной сфере – достаточно сложный процесс, который требует аккумулирования интеллектуального капитала, выявления и применения имеющихся знаний, информации и опыта, создания условий для распространения и передачи знаний. В процессе управления знаниями для их обновления и сохранения актуальности целесообразно:

- разработать процедуры обновления знаний и сохранения их актуальности, процедуры выявления новых потребностей в знаниях и создания новых знаний;

- определить затраты на генерирование новых знаний (расходы на исследования,  подбор персонала, обучение);

- определить мероприятия по обучению персонала, которые позволили бы работникам умственного труда повысить свою производительность;

- определить мероприятия по открытому обмену знаниями и его активизации;
- перераспределить персонал между подразделениями (отделами, лабораториями) для распространения и пополнения знаний;

- разработать механизм определения результатов и подведения итогов после окончания соответствующих работ.  

Внедрение управления знаниями дает  следующие преимущества:

- использование общих знаний и опыта позволяют сократить цикл создания научной и научно-технической продукции;

- персонал организации четко представляет цели организации;

- активный обмен знаниями способствует развитию взаимоотношений между сотрудниками;

- информационные сети и средства связи дают возможность объединить как отдельных сотрудников, так и целые научные подразделения, сотрудники имеют возможность скорее найти или получить необходимую информацию;

- улучшается работа с заказчиками научно-технической продукции, поскольку научные работники получают от них информацию в порядке обратной связи;

- использование общих знаний позволяет организации быстрее реагировать на запросы производства и рынков;

- создаются условия и поощряется обучение, повышение квалификации и  получение опыта;

- повышается результативность научного и научно-технического труда;

- совершенствуется процесс принятия управленческих решений.

Поскольку управление знаниями направлено на усиление творческой активности, рост профессионализма и повышение творческого потенциала научных коллективов и отдельных ученых, сама организация становится самообучающейся.

Решение обозначенных стратегических задач управления в сфере науки, по нашему мнению,  позволит обеспечить генерацию, распространение и использование знаний, необходимых для устойчивого роста национальной экономики, укрепления ее конкурентных преимуществ на мировом рынке, а также будет способствовать повышению престижности научного труда, создаст условия для развития человеческого капитала в сфере науки и формирования высокоинтеллектуального научного сообщества, обеспечивающего повышение результативности как научных коллективов, так и отдельных ученых. 

