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        Актуальность исследования  методологических и практических аспектов   современных образовательных технологий     обусловлена тем, что    они сегодня являются основой повышения  эффективности и конкурентоспособности национальной экономики.        Экономический рост любого субъекта хозяйствования зависит от  своевремен​ного внедрения прогрессивных инновационных  и информационных технологий, что неразрывно связано с повышением образовательного уровня работ​ников. В современных условиях экономической нестабильности весьма актуальным   является формирование  партнерства в сфере интеграции бизнес-образования и бизнеса для обеспечения устойчивого  развития белорусской экономики.      
        Сегодня  стратегическими задачами эффективного  производства товаров и услуг в Республике Беларусь  должны стать повышение  технического и технологического уровня  предприятий на основе быстрого обновления основных средств; создание и развитие конкурентоспособных производств на базе внедрения  современных образовательных  технологий;  наращивание выпуска высококачественных и востребованных на рынках товаров. Решение этих задач во многом будет зависеть от того, насколько эффективно производственный комплекс  страны будет интегрироваться в мировую хозяйственную систему.  В настоящее время весьма актуальным становится развитие  образовательных и кооперационных  связей с ведущими зарубежными компаниями и транснациональными корпорациями. 

          Современная ситуация  в белорусской экономике   характеризуется  интеграцией  образовательного и информационного  пространства со странами СНГ, странами дальнего зарубежья; 
интеграцией рынков рабочей силы  в рамках Таможенного союза, Единого экономического пространства и  в глобальном масштабе. Способствовать продвижению отечественной  продукции должны новые формы и механизмы  образовательных технологий. В этой связи весьма перспективной выглядит идея согласованной модернизации национальных экономик и их образовательных систем с целью  создания евразийского экономического инновационного  региона  для достижения мирового технологического лидерства в некоторых инновационных сегментах. Сегодня контуры такого инновационного региона просматриваются в Союзном государстве.  Постепенное формирование такого региона с сохранением сырьевой роли постсоветских государств в мировой экономике может обеспечить устойчивые темпы развития их производственных комплексов.  

         Главный путь достижения стратегических целей  социально-экономической политики Республики Беларусь – перевод экономики на инновационное развитие на основе повышения образовательного и профессионального уровня трудовых ресурсов, модернизация ее на базе современных ресурсосберегающих технологий и техники, повышение уровня конкурентоспособности при максимальном использовании имеющихся и потенциальных конкурентных преимуществ. 
       На наш взгляд, основой достижения стратегических целей и новых стандартов в  национальной образовательной системе   является совершенствование механизмов мотивации и стимулирования научной и инновационной деятельности, постоянное и непрерывное  повышение квалификации персонала на основе внедрения современных образовательных программ.  Сегодня весьма актуально  межуниверситетское и межгосударственное сотрудничества в целях унификации образовательных стандартов, учебных планов и программ, В  современной ситуации в Республике Беларусь  необходимо формировать систему   адаптации и интеграции бизнес-образования в европейское и мировое образовательное пространство. Это позволит успешно развивать в нашей стране  сферы производства, использующие наукоемкие технологии: телекоммуникации, информационные и лазерные технологии, нанотехнологии, системы искусственного интеллекта. 
      Успешное развитие инновационных отраслей белорусской национальной экономики напрямую связано с профессионализмом кадрового потенциала предприятий и развитием современных образовательных технологий.
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