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Всеобщая информатизация – непреложный факт нашего времени. Область применения ИТ продолжает стремительно расширяться, что вызывает рост потребности в ИТ-специалистах, причем все больше специалистов требуется не только компаниям-разработчикам программного обеспечения, вычислительной техники и новых информационных технологий, но и компаниям, чья основная деятельностьс разработкой ИТ-продуктов и услуг напрямую не связана, из чего следует необходимость диверсификации подготовки профессионалов этой области. Список востребованных профессий широк – от разработчиков до инженеров по обслуживанию программных систем, системных архитекторов, технических писателей, администраторов сетей и баз данных, специалистов по внедрению, обслуживанию и поддержке корпоративного ПО, дизайнеров интерфейса и пр. 
Столь широкий спектр профессий предопределяет разнообразие направлений, по которым ведется подготовка ИТ-специалистов в вузах Республики Беларусь. В настоящее время подготовка ИТ-специалистов в стране осуществляется в рамках более чем 20 специальностей и специализаций, таких как вычислительные машины, сети и системы; искусственный интеллект; автоматизированные системы обработки информации; информатика; прикладная математика; экономическая кибернетика; информационные системы и технологии; электронно-оптические системы и технологии; техническое обеспечение безопасности; радио-информатика; радиоэлектронная защита информации; моделирование и компьютерное проектирование радиоэлектронных средств; программное обеспечение ИТ; квантовые информационные системы; многоканальные системы телекоммуникаций; сети телекоммуникаций; автоматическое управление в технических системах; ИТ и управление в технических системах; метрологическое обеспечение информационных сетей и систем; защита информации в телекоммуникациях; промышленные роботы и робототехнические комплексы; управление информационными ресурсами; веб-дизайн; компьютерная безопасность; экономическая информатика; телекоммуникационные системы; эксплуатация автоматизированных систем обработки информации и является одной из самых востребованных специализаций в системе высшего профессионального образования. Она реализуется в вузах разных категорий: в классических университетах, технических, экономических, педагогических и сельскохозяйственных вузах. Спрос на ИT-специалистов высокой квалификации значительно опережает предложение. 

В нашей стране подготовка специалистов с высшим образованием осуществляется на основе единых образовательных стандартов. Специфика подготовки ИТ-специалистов, обусловленная, в первую очередь, динамизмом процессов информатизации, влечет возникновение риска недостаточной ориентации государственных образовательных стандартов и учебных планов на требуемые профили подготовки специалистов в области ИТ, что в последующем осложняет адаптацию выпускников высших учебных заведений к реальным условиям деятельности предприятий и организаций и удлиняет ее сроки. 

Динамичность и инновационность ИТ-отрасли требует постоянного обновления учебных планов и содержания учебных программ по ИТ-дисциплинам. Существующие образовательные стандарты предоставляют возможность гибко формировать основные образовательные программы (учебные планы, учебные программы и др.), актуализировать их содержание по мере необходимости за счет соответствующих разделов учебного плана. В настоящее время решение проблемы определения содержания профильной подготовки ИТ-специалиста, востребованного на рынке труда, диктует необходимость определения набора профессиональных компетенций и механизмов их формирования по квалификациям, что в свою очередь требует наличия высоких личностно-профессиональных компетенций в части определения содержания подготовки в ИТ-области у профессорско-преподавательского состава кафедр. 
Разработка типовой учебной программы по дисциплине – сложная задача, не имеющая четкого алгоритма решения. Нормативные документы лишь предписывают ее структуру и указывают, что при разработке учебных программ необходимо исходить из того, что их содержание должно обеспечить формирование у выпускников учреждений высшего образования знаний, умений и навыков в соответствии с образовательными стандартами. Исходными документами для разработки типовой учебной программы являются образовательный стандарт и типовой учебный план по специальности. Семантическая же сторона (содержание учебного материала, его разбиение на разделы, темы, их строение, распределение аудиторных часов между ними и самостоятельной работы) возлагается на автора (или коллектив авторов) программы. Решение этих непростых задач авторы находят, опираясь на собственный опыт, опыт коллег, представленный, в том числе в научной и методической литературе. Если учебная программа разрабатывается по новой дисциплине или для новой целевой аудитории (например, студентов практико-ориентированной магистратуры) то сложность поставленных задач возрастает многократно. 

В этой связи изучение становления и развития зарубежного опыта подготовки спектра специалистов по информатике заслуживает пристального внимания.
Первая попытка подхода к стандартизации обучения информатике реализована в созданном в 1968 году Ассоциацией по Вычислительной Технике АСМ (The Association for Computing Machinery) отчете – Учебный план-68. В нем были приведены детальные рекомендации для составления учебных программ по информатике, а также набор описаний курсов и огромная библиография для каждой тематической области. В 1970-х годах ACM и Компьютерное Сообщество Института Инженеров по Электротехнике и Электронике (IEEE-CS) (The Computer Society of the Institute for Electrical and Electronic Engineers) создали комитеты по разработке исправленных и уточненных учебных планов по информатике. В 1977 году отчет о программах по компьютерной науке и проектированию выпустило компьютерное сообщество – IEEE Computer Society (IEEE-CS).

Отчет ACM Учебный план-68 был заменен на расширенную версию Учебный план-78, которая оказала значительное влияние на образование в сфере информатики. В частности, в Учебном плане-78 был предложен ряд стандартных курсов, описывающих основные знания информатики. 

Реагируя на быстрое развитие компьютерной науки, IEEE-CS обновило свой отчет в 1983 году (EAB 83). 

В конце 1980-х годов IEEE-CS и ACM объединили свои силы, и в результате совместных действий был опубликован документ Computing Curricula (далее – (CC 1991). Отчет CC1991 был более полным, чем его предшественники, но его подход был другим. 
В отличие от Учебного плана-78 и отчета IEEE-CS за 1983 год, каждый из которых был сконцентрирован на определении содержания стандартного набора курсов, CC 1991 разделил совокупность знаний по информатике на отдельные разделы знаний. Каждый раздел знаний в CC 1991 соответствует некоторой теме, которая должна быть изложена в университетских курсах обучения, но при этом учебным заведениям предоставлена значительная свобода в группировке разделов знаний в собственных планах преподавания согласно своим специфическим потребностям. 

В конце 1990-х годов стало ясно, что область знаний, связанная с информационными технологиями, очень сильно разрослась и ее трудно полностью осветить в рамках одного направления. Были выделены пять направлений подготовки специалистов:

· Computer Science («Информатика»);
· Computer Engineering («Компьютернаяинженерия»);
· Information Systems («Информационные системы»);

· Software Engineering («Программная инженерия»);

· Information Technology («Информационные технологии»).

Начиная с 2001 года, по каждому из направлений разработаны документы, содержащие набор рекомендаций для преподавания специальностей по направлениям. 
Динамика их разработки и обновления представлена в таблице [1].
Таблица – Разработка и обновление отчетов по направлениям информатики

	Наименование разработки
	Разработчики
	Год издания

	Обобщенный отчет по направлениям

	Computing Curricula 2005: The Overview Report describes general principles and commonalities among all of the specific disciplines described in the other four volumes.

Компьютинг 2005 Обобщение руководящих принципов по разделам: вычислительная техника (на базе отчета 2004), информатика (2001), информационные системы (2002), информационные технологии (2006), программная инженерия (2004). 
	Совместный проект образовательного совета ACM (ACM Education board), Совета по образовательной деятельности компьютерного сообщества IEEE (IEEE Computer Society Educational Activities Board) и Ассоциации по информационным системам (The Association for Information Systems). 
	2005

	Информатика

	Computer Science Curriculum 2008: An Interim Revision of CS 2001. Обновленная версия 2001 года.
	Совместный проект образовательного совета ACM и Совета по образовательной деятельности компьютерного сообщества IEEE.

	2008

	Computing Curricula 2001

Computer Science Рекомендации по преподаванию информатики в университетах (официальное переводное издание на русском языке, 2002 [2]).
	
	2001

	Информационные системы

	Information Systems 2010: Curriculum Guidelines for Undergraduate Degree Programs in Information Systems. (Информационные системы 2010: Рекомендации по преподаванию специальности Информационные системы в университетах – уровень бакалавриата).
	Совместный проект образовательного совета ACM и Совета по образовательной деятельности компьютерного сообщества IEEE.

	2010

	MSIS 2006: Model Curriculum and Guidelines for Graduate Degree Programs in Information Systems (Рекомендации по преподаванию специальности Информационные системы в университетах – уровень магистратуры).
	Совместный проект образовательного совета ACM и Ассоциация профессионалов в области информационных технологий – AITP (Association of Information Technology Professionals).
	2006

	Information Systems2002: Curriculum and Guidelines for Undergraduate Degree Programs in Information Systems.

(Информационные системы 2002: Рекомендации по преподаванию специальности Информационные системы в университетах – уровень бакалавриата).

	Совместный проект образовательного совета ACM, Ассоциации по информационным системам – AIS (Association for Information Systems) и Ассоциации профессионалов в области информационных технологий AITP.
	2002 

	Программная инженерия 

	Graduate Software Engineering 2009 (GSwE 2009); Curricular guidelines for graduate degree programs in Software Engineering.

(Рекомендации по преподаванию программной инженерии – уровень магистратуры). 
	Совместный проект образовательного совета ACM и Совета по образовательной деятельности компьютерного сообщества IEEE.

	2009

	Software Engineering 2004: Curriculum Guidelinesfor Undergraduate Degree Programs in Software Engineering (Рекомендации по преподаванию программной инженерии – уровень бакалавриата (официальный русский перевод)1
	
	2004 



	Вычислительная техника

	Computer Engineering 2004: 

Curriculum Guidelines for Undergraduate 

Degree Programs in Computer Engineering
(Вычислительная техника 2004: Рекомендации по преподаванию специальности Вычислительная техника – уровень бакалавриата).
	Совместный проект образовательного совета ACM и Совета по образовательной деятельности компьютерного сообщества IEEE.
	2004



	Информационные технологии

	Information Technology 2008 

Curriculum Guidelines for Undergraduate 

Degree Programs in Information Technology
(Информационные технологии 2008 Рекомендации по преподаванию специальности информационные технологии – уровень бакалавриата).
	Совместный проект образовательного совета ACM и Совета по образовательной деятельности компьютерного сообщества IEEE.
	2008


Одним из интересных проектов по систематизации накопленных знаний в области программной инженерии является SWEBOK (SoftwareEngineeringBodyofKnowledge). Этот документ подготовлен сообществом IEEEComputerSociety. Назначение SWEBOK состоит в объединении знаний по разработке программного обеспечения и их структурировании [3]. Он призван решать следующие задачи при подготовке специалистов в области ПО: определить необходимый набор знаний и рекомендуемые практики; определить этические и профессиональные стандарты; определить учебную программу для студентов, аспирантов и продолжающих обучение.

По программной инженерии в документе SWEBOK 2004 выделены 10 областей знаний:
· Software Requirements – требования к ПО;

· Software Design –проектирование ПО;

· Software Construction – конструирование ПО;

· Software Testing – тестирование ПО;

· Software Maintenance – сопровождение ПО;

· Software Configuration Management – управление конфигурацией;

· Software Engineering Management – управление IT проектом;

· Software Engineering Process – процесс программной инженерии;

· Software Engineering Tools and Methods – методы и инструменты разработки ПО;

· Software Quality – качество ПО.

В каждой из областей по иерархическому принципу выделяются основные разделы и, возможно, более мелкие компоненты. Каждой области знаний посвящена отдельная глава, структурированная по иерархическому принципу на разделы и рубрики, и завершающаяся широчайшими списками. Такая организация документа, ориентация его на существующие стандарты в области ПО, глоссарий, могут оказать неоценимую помощь при разработке учебных программ не только в области разработки ПО, но и ИТ в целом. 

Использование при создании учебно-программной документации для подготовки ИТ-специалистов мирового опыта, систематизированного в вышерассмотренных документах,позволяет интегрировать отечественное ИТ-образование в международный контекст и обеспечивает связь содержания с реальными потребностями ИТ-отрасли и экономики в целом как в стране, так и за рубежом. 
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