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Национальная экономика – это непрерывно обновляющаяся воспроизводственная система. Совершенствование и развитие национальной экономики происходит за счет внедрения новых элементов, или нововведений. Нововведение и есть инновация. Объективная обусловленность появления инноваций детерминирована рядом социальных и экономических законов:
а) законом творческой самореализации личности;

б) законом возвышения потребностей общества и личности;

в) законом ограниченности ресурсов;

г) законом экономии времени;

г) законом неуклонного повышения производительности труда;

д) законом циклического развития национального производства;

е) законом реализации предприимчивости и человеческого капитала как факторов производства и распределения дохода;

ж) законом рыночной конкуренции, дифференциации производителей [1, стр. 446].

Инновационная экономика имеет свои количественные и качественные характеристики. Данный тип национальной экономики позиционирует тем, что инновационная деятельность из внешнего (экзогенного) фактора превращается по отношению к процессу национального воспроизводства во внутренний фактор, определяющий темпы экономического развития. Синонимом «инновационной экономики» могут считаться «новая экономика», «экономика знаний», «информационная экономика» или «неоэкономика». На уровне всего общества речь идет о постиндустриальном, или технотронном обществе. 
В любом случае надо исходить из того, что в производственной функции инновационной экономики появляется новый элемент, связанный с НТП. Такой компонент, вслед за трудом и капиталом, можно представить как некий интеллектуальный ресурс» (Inn), или просто в виде коэффициента повышения производительности традиционных факторов производства (k). В итоге производственная функция приобретает вид: Q = f (K; L; Inn), или Q = f k (K; L).
При определении стратегического курса, по отношению к инновационной деятельности, следует исходить из постулатов современной экономической теории. Один из стратегических выводов сводится к тому, что в неизменной национальной экономической системе уже в среднесрочной перспективе рост неизбежно прекращается. В связи с тем, что доступные ресурсы исчерпываются, прежние институциональные формы хозяйствования превращаются в оковы, а задел научно-технических идей неизбежно скудеет.
Такие выводы вполне применимы и к нынешним проблемам развития национальной экономики Беларуси. Завершение переходного периода фактически совпало с исчерпанием резервов так называемого восстановительного роста. При этом вхождение Беларуси в постпереходный период усложнено тем, что ряд стратегических проблем трансформационного периода, касающихся национальной экономической системы, состояния производственного потенциала, остались неразрешенными. Выход на полосу устойчивого и долговременного экономического роста затрудняется наличием ряда «узких мест», которые характерны для национальной экономической системы, включая и ее институциональные контуры [2]. Низкая эффективность использования государственными предприятиями  национального капитала, неразвитость конкурентного рыночного механизма, произвольное предоставление льготных ресурсов  государственным предприятиям, отсутствие «эффективного» собственника,  инфляциогенность экономики Беларуси, наличие теневого сектора, а также многое другое сделало неэффективным дальнейшее использование инструментов эволюционной модели переходной экономики.  

Поэтому правительство нашей страны вполне своевременно пришло к выводу о необходимости создания современной национальной инновационной системы, которая смогла бы решить и ту часть проблем, которые оказались нерешенными по завершению переходного периода. В данном аспекте принят ряд важных государственных программ [3]. В «Программе социально-экономического развития на 2011 – 2015 гг.» один из важнейших показателей состояния инновационной сферы впервые отнесен к прогнозным [4].
Положительным моментом выступает то, что наращивание инновационного потенциала рассматривается сквозь призму взаимодействия технических, экономических и социальных подсистем. Ведь социально-экономические отношения выступают условием для применения различных новшеств в виде новых моделей управления, стимулирования персонала. Такие  преобразования оказываются на практике не менее важными, нежели новые виды технологий, к тому же их внедрение не требует значительных инвестиций. Анализ социально-экономических отношений позволяет определить причины дефицита внутренних накоплений, выработать новые организационно-правовые формы ведения бизнеса.
Среди социально-экономических предпосылок формирования инвестиционного потенциала Беларуси следует выделить:

- приемлемый уровень качества образования населения страны, наличие научных школ;

- достаточное финансирование научных исследований;

- социальная защита научного работника, его права на интеллектуальную собственность, на технологическую ренту;
- высокий уровень селективной работы с молодыми талантами;

- экономическая свобода; развитие институтов гражданского общества.
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