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Согласно ст. 57 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее ( ТК), заработная плата ( вознаграждение за труд, которое наниматель обязан выплатить работнику за выполненную работу в зависимости от ее сложности, количества, качества, условий труда и квалификации работника с учетом фактически отработанного времени, а также за периоды, включаемые в рабочее время.

В соответствии с частью первой ст. 61 ТК основой оплаты труда работников являются часовые и (или) месячные тарифные ставки (оклады).

Принцип установления зависимости размера заработной платы работника от полученных результатов его труда в течение определенного времени определяет форма оплаты труда, а системы оплаты труда ( это способ реализации этой зависимости [1].

На практике наиболее часто используются две формы оплаты труда — сдельная и повременная. Если в качестве основного измерителя результатов труда используется количество выполненных работ, оказанных услуг изготовленной продукции определенного качества, то форма заработной платы называется сдельной, если же в качестве такого измерителя используется количество отработанного рабочего времени, нормированного задания и качества труда ( повременной.

В ст. 63 ТК определено, что формы, системы и размеры оплаты труда работников устанавливаются нанимателем на основании коллективного договора, соглашения и трудового договора, т.е. предприятия самостоятельно выбирают приемлемые для них формы и системы организации заработной платы. При этом необходимо соблюдение ряда условий, которые определяют целесообразность их использования.

По мнению авторов [2] применять сдельную оплату труда рекомендуется при:

- необходимости увеличения объема выпуска продукции;

- наличии количественных показателей работы, которые непосредственно зависят от конкретного работника;

- возможности точного учета объемов выполняемых работ и качества произведенной продукции;

- наличии возможностей у работников конкретного участка увеличить выработку или объем выполняемых работ;

- возможности нормирования труда и установления тарификации работ в соответствии с требованиями тарифно-квалификационных справочников.

Сдельную оплату труда не рекомендуется применять, если она ведет:

- к ухудшению качества продукции;

- нарушению технологических режимов;

- ухудшению обслуживания оборудования;

- нарушению требований техники безопасности;

- перерасходу сырья и материалов.

Применение повременной оплаты труда требует соблюдения следующих условий:

- надлежащего учета фактически отработанного времени;

- наличия строго регламентированных автоматизированных производств, где работник не может влиять на время выполнения технологических операций;

- высоких требований к качеству продукции;

- отсутствия необходимости в данный период форсировать увеличение объемов выпуска продукции;

- установления и правильного применения трудовых норм и нормативов ( нормированных производственных заданий на смену, неделю, месяц. Такие показатели целесообразно устанавливать для рабочих, обслуживающих поточные и конвейерные линии, системы машин, агрегаты и установки, когда показатели каждого работника не учитываются и индивидуальные нормы выработки не вводятся.

Повременную оплату труда следует вводить и тогда, когда трудно количественно измерить результаты труда работников и установить количественные показатели выработки, необходимые для определения сдельной расценки [2].
Системы оплаты подразделяются по количеству показателей учета результатов труда, при этом различают простые и сложные системы оплаты; по степени воздействия на поведение работника – поощрительные, принудительные и гарантирующие; по характеру оплаты за перевыполнение норм труда – прямые, прогрессивные и регрессивные; по характеру воздействия – индивидуальные и коллективные и т. д [1].
Наиболее распространенные формы и системы оплаты труда приведены в Общегосударственном классификаторе Республики Беларусь ОКРБ 006-2009 «Профессии рабочих и должности служащих» (табл. 1).

Таблица 1. Коды форм и систем оплаты труда
	Код
	Наименование формы и системы оплаты труда

	10
	Сдельная форма оплаты труда

	11
	Система оплаты труда прямая сдельная

	12
	Система оплаты труда сдельно-премиальная

	13
	Система оплаты труда сдельно-прогрессивная

	14
	Система оплаты труда косвенно-сдельная

	15
	Система оплаты труда аккордная

	20
	Повременная форма оплаты труда

	21
	Система оплаты труда простая повременная

	22
	Система оплаты труда повременно-премиальная

	23
	Иные системы оплаты труда


При использовании прямой сдельной системы оплаты труда общий заработок работника определяется путем умножения сдельной расценки на количество произведенной продукции за расчетный период. Применяется в тех случаях, когда увеличение выпуска продукции в основном зависит от рабочего. Однако данная система мало стимулирует исполнителя повышать качество продукции, экономно расходовать производственные ресурсы и т.п.
При сдельно-премиальной системе оплаты труда работник получает заработную плату по прямым сдельным расценкам за количественные показатели и премию за качественные показатели работы (выполнение и перевыполнение показателей роста производительности труда, повышение объемов производства и др.) [2]. В положении о премировании, действующем в организации, должны быть точно установлены размеры премий и поощрения, при соблюдении которых премия выплачивается или снижается, если выявлены конкретные упущения в работе [3].

При сдельно-прогрессивной системе труд рабочего оплачивается по прямым сдельным расценкам в пределах выполнения норм и по повышенным (прогрессивно возрастающим) расценкам за выполнение работ сверх норм. Использование этой системы может привести к опережению темпов роста заработной платы по сравнению с темпами роста производительности труда, поэтому она применяется, как правило, при ликвидации «узких мест» [2].

Косвенная сдельная система оплаты труда применяется для вспомогательных рабочих, учет выработки которых затруднен, но от результатов их труда зависит выработка основных работников. Заработная плата каждого обслуживающего работника определяется умножением косвенной расценки на количество единиц работы, выполненной всеми обслуживающими работниками [1].
Аккордная система оплаты труда характеризуется тем, что при ее использовании оплачивается выполнение не отдельных операций или видов работ, а комплекса работ, входящих в аккордное задание. Представляет собой вариант коллективной системы оплаты труда бригад по конечным результатам труда. Ее отличие от прочих разновидностей сдельной оплаты в том, что общая сумма заработной платы за выполнение задания объявляется работникам заранее, до начала работы. Эта система оплаты целесообразна в отраслях с длительным производственным циклом, а также в тех случаях, когда решающую роль играет сокращение сроков выполнения работ [1].
Простая повременная система предусматривает вознаграждение работника в зависимости от его тарифной ставки и фактически отработанного времени. Данная система оплаты в основном стимулирует работника на повышение тарифного разряда или должности, поскольку общая сумма дохода определяется главным образом уровнем квалификации исполнителя. На качество и продуктивность исполнителей она оказывает слабое стимулирующее воздействие [3].

Повременно-премиальная система оплаты труда персонала кроме тарифной части включает различные виды премий. Заработная плата состоит из оплаты за отработанное время и начисленных на нее премиальных выплат за выполнение или перевыполнение установленного нормированного задания (норм труда), за высокое качество продукции и др.

Таким образом, при выборе формы и системы оплаты труда необходимо учитывать ряд факторов:

1) допускаемая организацией производства степень детализации нормирования труда;

2) уровень технической оснащенности труда работника;

3) степень потребности нанимателя в увеличении выработки продукции или увеличении объемов производимых работ,

4) трудоемкость нормирования и учета результативности труда;

5) зависимость от требований к качеству продукции, соблюдению технологических режимов и рациональному использованию ресурсов.
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