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В Республике Беларусь (далее РБ) получение высшего образования (далее ВО) в заочной форме возможно как на платной основе, так и за счет средств республиканского бюджета. На протяжении многих лет данная форма получения высшего образования является весьма востребованной в нашей стране. Например, в учреждении высшего образования (далее УВО) «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники» (далее БГУИР) за последние 5 лет ежегодный общий набор на факультет заочного обучения вырос с 500 до 615 человек, при этом для обучения за счет средств республиканского бюджета ежегодно зачислялось по 180-185 человек. Конкурс на каждую из 15 специальностей составлял от 1,2 до 2,5 и более человек на место, а общий конкурс по факультету всегда был примерно 1,5 человек на место.
Большие конкурсы приводят к сложностям в работе приемной комиссии УВО. Особенно затруднительным является процесс регистрации абитуриентов, желающих принять участие в конкурсе на бюджетные места. Дело в том, что при принятии решения о возможности абитуриента участвовать в конкурсе на заочную форму получения ВО необходимо на основании представленных им документов установить, что он удовлетворяет хотя бы одному из следующих условий [1]: 
1) имеет общее среднее образование и работает по профилю избранной специальности;
2) имеет профессионально-техническое образование (далее ПТО) с общим средним образованием и поступает на соответствующую или родственную специальность;

3) имеет среднее специальное образование (далее ССО) и поступает на соответствующую или родственную специальность;

4) имеет общее среднее образование, ПТО с общим средним образованием либо ССО и относится к категории дети-инвалиды или инвалиды I и II групп, не имея медицинских противопоказаний.

Если последнее условие проверяется достаточно легко и быстро, то с первыми тремя возникает проблема, которая заключается в трудности выявления соответствующих или родственных специальностей или рабочих профессий. Источник проблемы – плохая структурированность бумажных документов, содержащих необходимые сведения. Такие сведения готовятся профилирующими кафедрами, согласовываются и утверждаются Министерством образования РБ и поступают в УВО в виде нормативных документов для использования приемными комиссиями во время приемной компании. Пользоваться этими документами приходится весьма часто, чтобы отвечать на, например, такие вопросы абитуриентов:

Могу ли я поступать на такую-то конкретную специальность ВО?

В конкурсе на какие специальности ВО я могу участвовать?

Каков список родственных специальностей ССО для указанной специальности ВО?

Каков список рабочих профессий и должностей, которые считаются профильными для определенной специальности ВО?

Ответ на любой из указанных вопросов влечет долгие поиски нужных сведений в соответствующих бумажных документах. В условиях дефицита времени при работе приемной комиссии, тем более в заключительные дни (и, особенно, часы) ее работы, это становится серьезным сдерживающим фактором, тормозящим работу приемной комиссии по регистрации абитуриентов и ведущим к непреднамеренным ошибкам. Кроме того, это влечет отказ от возможности реализации процедуры зачисления на одну из нескольких желаемых специальностей, если профиль работы и/или образования абитуриента допускает это.

Выйти из создавшегося положения предлагается путем внедрения новой информационной технологии решения соответствующей задачи приемной комиссии. Автоматизацию этой технологии обеспечивает программно-информационный модуль (ПИМ) позволяющий оперативно отвечать на запросы абитуриентов и прочих заинтересованных лиц относительно соответствия специальности ВО и специальностей других уровней образования, а также рабочих профессий и должностей. Данный модуль в качестве прикладной программы встраивается в подсистему «Абитуриент» интегрированной информационной системы УВО, обеспечивающую регистрацию абитуриентов и зачисление их в число студентов.
Информационным ядром ПИМ является база данных (БД) реляционного типа, содержащая таблицы (отношения), которые моделируют следующие сущности: специальности ВО, специальности ССО, специальности ПТО, рабочие профессии и должности в которых могут работать выпускники учреждений среднего образования (школ, гимназий, лицеев). В БД фиксируются все допустимые связи между указанными сущностями, определяющие родственные пары по правилу: «специальность УВО» - «родственная ей специальность другого уровня образования» или «специальность УВО» - «родственная ей рабочая профессия или должность». 
В ПИМ реализуется двухуровневая архитектура «клиент-сервер» на основе Internet Information Server (IIS) в вычислительной среде сетевой операционной системы Windows 2010. Интерфейс с пользователями реализуется средствами языка Java Script, что обеспечивает возможности организации взаимодействия через стандартный Интернет-браузер и доступ к БД с помощью языка запросов SQL. Собственно база данных реализуется с помощью СУБД MS Access. При работе с ПИМ выделяются следующие категории пользователей: абитуриенты, работники приемной комиссии, администратор. 
Благодаря встраиванию ПИМ в подсистему «Абитуриент» в ней становится возможным решение следующих новых задач:

выявление для всех специальностей ВО родственных им специальностей ПТО и ССО, а также родственных рабочих профессий и должностей;
регистрация абитуриента с указанием всех допустимых для него  специальностей ВО, ранжированных по степени желательности зачисления;

конкурсное зачисление в УВО для обучения за счет средств бюджета по одной из нескольких допустимых для абитуриента специальностей ВО.

Последняя задача является наиболее алгоритмически сложной и, практически,  недоступной для решения вручную традиционными методами. При ее решении необходимо учитывать набранный суммарный балл абитуриента, число бюджетных мест (общее и оставшееся) по каждой допустимой для абитуриента специальности и имеющиеся у него льготы. Далее приведем суть предлагаемого алгоритма зачисления.

Первая часть алгоритма реализует зачисление в УВО на группу специальностей. Вначале все зарегистрированные абитуриенты упорядочиваются по убыванию суммарного балла (далее балл). Выделяется N-й элемент упорядоченного полного списка абитуриентов, где N – общее число вакантных бюджетных мест. Если балл соответствующего абитуриента больше, чем балл (N+1)-го абитуриента, то этот балл является проходным и можно переходить к процедуре зачисления на специальности. Если же балл соответствующего абитуриента равен баллу (N+1)-го абитуриента, то этот балл является полупроходным и нужно выполнить процедуру вторичного упорядочивания. В этом случае требуется выделить подсписок всех абитуриентов, имеющих полупроходной балл и упорядочить его с учетом имеющихся льгот. При прочих равных показателях (наличии одинаковых льгот либо их отсутствии) абитуриенты упорядочиваются по убыванию оценки, полученной по второму профильному испытанию во время централизованного тестирования. Из результирующего общего списка вновь выбираются первые N абитуриентов, которые считаются поступившими в УВО, и для них можно переходить к процедуре зачисления на конкретные специальности.
Вторая часть алгоритма зачисления реализует зачисление на конкретные специальности. Соответствующая процедура выполняет последовательный просмотр упорядоченного списка зачисленных в УВО абитуриентов и выставляет признак зачисления на определенную специальность. При этом вначале просматриваются все абитуриенты, и делается попытка удовлетворить их первые пожелания, затем просматриваются все не распределенные по первому пожеланию абитуриенты и делается попытка удовлетворить их вторые пожелания и так далее для всех последующих номеров пожеланий. При зачислении очередного абитуриента Х на конкретную специальность S анализируется число оставшихся вакантных мест на этой специальности. Если вакансий больше нет, то ищется очередной не распределенный абитуриент, имеющий аналогичное с X соответствующее пожелание S (т.е. пожелание с тем же порядковым номером) и имеющий такой же балл, как и X. Если описанный абитуриент не найден, то зачисление на специальность считается завершенным без полупроходного балла. Если же такой абитуриент найден, то возникает ситуация с полупроходным баллом. В этом случае ищутся все абитуриенты, претендующие на зачисление на данную специальность и имеющие полупроходной балл. Далее для таких абитуриентов нужно выполнить процедуру вторичного упорядочивания, описанную выше. Из полученного упорядоченного подсписка выбираются начальные элементы для заполнения оставшихся вакансий по анализируемой специальности. 
Процесс распределения на конкретные специальности завершается после того, как все абитуриенты будут распределены либо после просмотра последнего пожелания последнего не распределенного абитуриента. Теоретически возможна коллизия, состоящая в том, что после завершения этого процесса остаются не распределенные студенты. Это означает, что пожелания абитуриентов сложились так, что некоторым абитуриентам не хватило мест на допустимых для них специальностях, а предприятия с вакансиями для них не допустимы. Для разрешения описанной коллизии предлагается процедура обратной корректировки распределения. Её идея заключается в следующем. Фиксируется очередная специальность с незаполненной вакансией и очередной не распределенный абитуриент. Выполняется обратный просмотр списка абитуриентов, распределенных не по последнему пожеланию. Среди них ищутся такие абитуриенты, которые зачислены на доступную для нераспределенного абитуриента специальность и имеют среди своих неудовлетворенных пожеланий зафиксированную специальность с вакансией. Если такой абитуриент найден, то выполняется его перераспределение на вакантное место выбранной специальности, а на освобожденное им место зачисляется зафиксированный не распределенный абитуриент. 
Процедура обратной корректировки распределения проводится для всех не распределенных при вторичном распределении абитуриентов. Если в результате кого-то из них не удастся  распределить, то возникнет аномальная маловероятная ситуация. Выход из нее может быть найден только неформальным способом путем принятия особого решения приемной комиссии. Как вариант, по согласованию с Министерством образования в порядке исключения абитуриенту может быть предложено зачисление на неродственную специальность. Этот вариант решения проблемы также может заменить процедуру обратной корректировки распределения, если число нераспределенных на специальности абитуриентов невелико. 

Описанная система разрабатывается в УВО БГУИР. Её опытную эксплуатацию предполагается провести во время приемной компании 2013 года.
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