Виртуальные машины в инновационном образовании
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Институт информационных технологий
Виртуализация – магистральное направление в развитии информационных технологий. Виртуальные машины получают все большее распространение в корпоративной сетевой инфраструктуре. Имеет место консолидация серверных ресурсов и виртуализация рабочих мест (VDI – Virtual Desktop Infrastructure). 

Использование виртуальных машин (ВМ) в учебном процессе подготовки и переподготовки ИТ-специалистов дает много преимуществ [1]. Наиболее ощутимый эффект дает виртуализация компьютерных классов. Централизация обслуживания и администрирования, централизация хранения образов виртуальных машин, независимость вида занятий от технического уровня конкретного компьютерного класса и другие привлекательные возможности появляются с внедрением технологии виртуализации. 

Преимущества, которые дает виртуализация компьютерного класса, имеются и в техническом и в методическом плане. Методическая составляющая добавляет возможность реализации большого разнообразия конфигураций, адаптированных для конкретной дисциплины или даже отдельной лабораторной работы. Механизм «Snapshots» («Снимков») ВМ дает неоцененные и не используемые возможности в методическом плане. Виртуальные машины нередко называют «песочницами» в силу того обстоятельства, что приложение, работающее в виртуальной среде, изолировано от среды хост-машины, да и сама среда ВМ в такой же степени изолирована от других ВМ и от среды хост-машины 

В Институте информационных технологий БГУИР (ИИТ БГУИР) уже несколько лет виртуальные машины применяются при проведении лабораторных занятий. Поскольку локальный запуск виртуальных машин на рабочих местах слушателей в компьютерном классе предъявляет определенные требования к ресурсам рабочего места («хост-машины»), оптимальным решением представляется консолидация рабочих мест в виртуальной инфраструктуре, что является реальной альтернативой резкому увеличению «ресурсной мощности» рабочих мест во всех компьютерных классах. Рабочим местом теперь может служить тонкий клиент. Выигрыш, получаемый при использовании тонких клиентов, состоит в экономии средств на их приобретение и обслуживание, значительном снижении энергопотребления (на порядок), повышении надежности и увеличении сроков эксплуатации. С учетом всего вышесказанного в ИИТ БГУИР начинается постепенный переход к виртуальному компьютерному классу. Замечательно то, что это возможно еще до приобретения класса тонких клиентов. Рабочими местами становятся обычные персональные компьютеры. Имеет смысл использовать для этого классы с наиболее «слабыми» ПК, т.к. требования, предъявляемые к тонкому клиенту, очень невелики. 

В ИИТ БГУИР проводятся исследования возможности использования в учебном процессе технологии виртуализации. Для создания виртуальной инфраструктуры использован бесплатный гипервизор ESXi от VMware, развернутый на небольшой серверной платформе. Конфигурация тестового хоста: MB Intel S3200 SHV, CPU Intel Xeon 3330, 8 Gbyte RAM, Gigabit LAN. К хосту подключено сетевое хранилище Promise NS4600 (RAID 3x1 Tbyte HDD), на котором реализован iSCSI. Для управления инфраструктурой развернута VMware vSphere, позволяющая осуществлять мониторинг загрузки хостов, планирование заданий (например, запуск и останов виртуальных машин), клонирование виртуальных машин из шаблонов и другие задачи. На рисунке 1 приведены графики нагрузки хоста, на котором запускаются и работают 16 виртуальных машин (MS Windows XP с работающим MS SQL Server 2008) и одна виртуальная машина с MS Windows  Server 2003. На графиках показан интервал времени длительностью 1 час. Продукты VMware отличает очень эффективное использование ресурсов хост-машины. При виртуализации компьютерного класса это должно быть особенно заметно в силу того, что во время проведения занятия на всех ВМ практически синхронно выполняются одинаковые действия. Более представительные выборки позволят проверить это. 

Качество занятия по большинству дисциплин ИТ профиля в немалой степени определяется качеством рабочего места. Попытки стандартизировать качество подготовки и переподготовки специалистов наталкиваются на трудности, связанные с разнородным составом компьютерных классов. Очевидно, что одновременной замены всех компьютеров в учебном заведении никогда не происходит, поэтому всегда наблюдается «разнобой»: одни классы значительно отстают от других по ресурсам рабочих мест. Это вносит неудобства, иногда значительные, в планирование учебного процесса (проведения лабораторных занятий). Использование идентичных ВМ, запускаемых на хост-машине решает эту проблему. 
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Рисунок 1 - График зависимости нагрузки хоста во времени.

Опыт реализации класса виртуальных машин и проведения лабораторных занятий показал возможность использования такого подхода при подготовке ИТ-специалистов. Информация о загрузке хостов в разных режимах дает обширный материал для исследования возможностей подобных центров обработки данных (ЦОД). Уже по первым результатам можно предполагать, что управление ресурсами хостов, реализуемое программным обеспечением VMware, особенно эффективно при виртуализации больших наборов виртуальных машин, идентичных по своей конфигурации (как аппаратной, так и программной) и выполняющих схожие задачи, как это бывает при проведении занятий в компьютерном классе. 

Список использованной литературы 

1. Мухаметов В.Н. «Виртуальные машины в подготовке ИТ-специалистов», сборник «Высшее техническое образование: проблемы и пути развития»: тезисы докладов республиканской науч.-метод. конф. Минск, 4 ноября 2008. – Минск: БГУИР, 2008. – с. 87-88. 

