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В 2012-2013 учебном году впервые в Республике Беларусь открылась практико-ориентированная магистратура как важнейший элемент II ступени высшего образования в соответствии с новым поколением стандартов. Необходимость модернизации системы образования и использования новых моделей обучения  обусловлена происходящими  в экономике изменениями. 

Переход национальной экономики на инновационный путь развития требует подготовки специалистов в области инновационной деятельности. Новые стандарты обучения должны быть ориентированы на развитие личности, способ​ной активно участвовать в построении инновационной эко​номики, создании благоприятного климата для развития ин​новационной деятельности. Важнейшими компетенциями современного специалиста должны быть его способность быстро реагировать на происходящие изменения, генериро​вать новые идеи, создавать новые технологии, успешно про​двигать инновации на рынок, получать прибыль от коммер​циализации объектов интеллектуальной собственности, реа​лизации высоких технологий.

Практико-ориентированная магистратура нацелена не только на получение суммы знаний в области инноватики, но и приобретение профессиональных компетенций, обеспечивающих эволюцию интел​лектуального потенциала личности, творческую самореа​лизацию, формирование профессионального инновационно​го мышления, позволяющего «проектировать будущее», обосновывать инновационные стратегии развития, учиты​вать новейшие экономические тенденции, гибко реагировать на них, уметь принимать решения в условиях глобальных вызовов.
Сформулированные проблемы имеют мировое значение.
Главная задача — развитие че​ловеческого ресурса, создание системы образования, ориен​тированной на развитие способности «генерировать творче​ство», «насыщать творчеством инновационные субъекты».

Система образования, ориентированная на формирование новых компетенций, отвечающих новым глобальным тенденциям технологического, инновационного и экономического развития, требует и новых моделей обучения, базирующихся на творчестве, инновационности, способности генерировать и реализовывать новые идеи, обеспечивающие конкурентоспособность.
Высокая производительность труда, высокая добавленная стоимость делают высокотехнологичное производство и наукоемкие услуги секторами, привлекательными для инноваций. В мировой экономике растет экспорт продукции высокотехнологичного производства, наукоемких услуг, нематериальных активов, выплаты роялти. Формируется качественно новая экономика, в которой интеллектуальный ресурс становится важнейшим при создании конкурентоспособной продукции, технологий, услуг, обеспечении глобального лидерства, создании рабочих мест, требующих новых качественных характеристик. В практику входит ряд определений, характеризующих глобальные изменения, происходящие в экономике:

· « Новая экономика»

· «Экономика, основанная на знаниях»

· «Инновационная экономика»

· «Наукоемкая экономика»

· «Знаниеемкая экономика»

· «Креативная экономика»
Но суть одна: возрастает роль и значение интеллектуального ресурса в экономике, меняется содержание труда.
     В Программе социально экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015гг, утверждённой IV Всебелорусским собранием, как приоритетные направления развития названы: 

     - развитие человеческого капитала,

     - активация инновационного развития.

Очевидно, что эти два направления тесно связанны между собой. Категория «Human Capital - человеческий капитал» использовалась в работах Т.Шульца и Т.Беккера, которые были оценены очень высоко и отмечены Нобелевской премией. Категория «человеческий капитал» прошла значительную эволюцию. Первоначально она трактовалась, как повышение способности к труду на основе инвестиций в образование и повышение профессиональных способностей. Ряд концепций человеческого капитала акцентируют внимание на его способности приносить доход, а некоторые подчёркивают его такую важнейшую черту, как способность к инновационной деятельности, обеспечивающей рост интеллектуального капитала организации, а также развитие национальной экономики в целом.

Значительно возрастает интеллектуализация труда, которая требует, с одной стороны, новых форм сотрудничества предприятий с научными организациями, университетами, а, с другой стороны, высшие учебные заведения используют новые модели обучения, ориентированные  на участие в научных исследованиях, решение реальных задач, получение практических навыков Создание научно-технологических парков, бизнес-инкубаторов при университетах, исследовательских университетов направлено на решение данных задач. 

Для реализации современных требований к специальностям требуется создание новых моделей обучения. Грант, который мы выиграли в области развития экономического и бизнес-образования по конкурсу, организованному фондом «Новая Евразия», позволил провести семинар и подготовить учебное пособие для обучения в практико-ориентированной магистратуре.

Разработка данного учебного пособия базировалась на долговременных научных связях в области развития экономики на основе инновационной деятельности. При написании были использованы научные труды кафедры экономики промышленных предприятий БГЭУ, Центра исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М.Доброва НАН Украины, Института кибернетики им. В.М.Глушкова НАН Украины, Центра интеллектуальной собственности и передачи технологий НАН Украины, кафедры экономики труда и персонала экономического факультета МГУ им. М.В.  Ломоносова, исследователей дальнего зарубежья.

Под эгидой НАН Украины ежегодно 16 лет проводится международная научная конференция с участием ученых России, Украины, Казахстана, стран дальнего зарубежья по проблемам инновационного развития экономики. Активное участие в проведении конференции принимают представители  министерств экономики, служб глав государства, иных государственных органов, исследовательских институтов, университетов, специалистов инновационной инфраструктуры и инновационных организаций (предприятий). Обмен опытом, новейшими результатами проведенных исследований национальных и международных проектов позволяет значительно ускорять реализацию новых моделей инновационного развития. С трибуны конференции выступают как академики, профессора, ведущие специалисты в области экономики и управления инновациями, так и молодые ученые, аспиранты. По результатам исследований публикуются сборники научных статей.
Пособие начинается с рассматрения проблемы модернизации образования и возможности формирования новых моделей подготовки специалистов в области экономики и управления инновациями: каковы основные направления развития системы образования в условиях формирования «новой экономики»? Какими должны быть новые компетенции у лиц, принимающих решения? Каковы могут быть новые модели интеграции науки – производства – потребления? Как сделать творчество основным элементом системы образования? Как готовить преподавателей, способных готовить специалистов для инновационной сферы? С дискуссии по этим вопросам начинается данная книга. 

Теоретическая часть работы рассматривает основы экономики и управления инновациями, наиболее спорные и наименее изученные аспекты: научно-технологическое развитие в условиях кризисной и посткризисной экономики; новые модели регулирования инновационной деятельности, технологические уклады и конкурентоспособность национальной экономики, государственно-частное партнерство как инструмент развития инновационной и венчурной деятельности; проблемы оценки экономического эффекта от инновационной деятельности в высокотехнологичных отраслях; технология экономической экспертизы инновационного проекта и т.д.

Последующие части данного учебного пособия направлены на изучение практических вопросов развития инновационной инфраструктуры и инновационного развития организации в Республике Беларусь, зарубежного опыта регулирования инновационного развития ближнего и дальнего зарубежья.

Особая ценность и уникальность практической части пособия заключается в том, что она содержит первичный опыт специалистов, которые создавали организации инновационной инфраструктуры, развивали инновационные процессы на предприятиях (в организациях), разрабатывали стратегии инновационного развития и продвижения инновационных разработок на внешний и внутренний рынок. Представлен опыт Республики Беларусь, России, Украины, стран дальнего зарубежья. Она содержит материал, отражающий результаты реальной деятельности по созданию и развитию инновационной инфраструктуры, активизации инновационной деятельности в организациях (предприятиях), продвижению инновационной продукции на внутренний и внешний рынок. 
В учебном пособии использованы материалы региональных университетов: УО «Полоцкий государственный университет», УО «Витебский государственный технологический университет», УО «Гродненский государственный университет им. Я.Купалы». Большое практическое значение имеют материалы, представленные Республиканское инновационное унитарное предприятие «Научно-технологический парк БНТУ «Политехник» и его центрами, информация о создании и функционировании технопарка МГУ им. Ломоносова, инновационных бизнес-инкубаторов при университетах России, Технопарка Курганского государственного университета и также информация о возможных моделях инновационного развития ОАО «Минский моторный завод», формирование стратегии продвижения на зарубежные рынки инновационной продукции РУП «Белмедпрепараты».

Очень важным является раздел, который содержит кейсы, решение конкретных ситуаций и практические задания по экономике и управлению инновациями. Этот материал разработан на основе анализа данных конкретных хозяйствующих субъектов и проведенных научно-исследовательских работ, что представляет особую практическую и научную ценность. 

На диске представлен материал, который содержит:

· Программу Павла Кореневского «Правда» о проблемах  инновационного развития экономики (TV).

· Тесты для проверки знаний по экономике и управлению инновациями.

· Законодательные акты, регулирующие инновационную деятельность в Республике Беларусь.

· Методические рекомендации по регулированию инновационного развития.

Следует подчеркнуть, что данное учебное пособие ориентировано на уже изучивших на I ступени образования  дисциплины «Экономика и управление инновациями», «Экономика организации (предприятия)», «Оценка бизнеса» («Оценка стоимости предприятия (организации)») и ряд других дисциплин. Книга ориентирована на продвинутый уровень обучающихся. 
Таким образом, структура книги подчиняется задачам, поставленным II ступенью системы высшего образования – практико-ориентированной магистратурой: теория рассматриваемых проблем + перспективные направления  их решения + навыки, базирующиеся на творческом подходе к генерированию идей и их коммерциализации.

Большую роль в проведении работ по подготовке материалов для практико-ориентированной магистратуры сыграло проведение семинара по гранту фонда «Новая Евразия» по бизнес-образованию и возможность подготовить первое учебное пособие для обучения магистрантов. Авторами пособия стали ведущие специалисты по проблемам экономики и управления инновациями: ученые и практики, создающие организации инновационной инфраструктуры, формирующие и реализующие инновационные стратегии предприятий, инновационные и венчурные проекты. Данное пособие аккумулирует знания и опыт специалистов разных стран.
Данное учебное пособие для практико-ориентированной магистратуры подготовлено впервые. Его уникальность и практическое значение трудно переоценить, поэтому оно будет полезно не только ма​гистрантам, но и аспирантам,  докторантам,  преподавателям,  специалистам в области инновационной деятельности. В Государственной программе инновационного разви​тия Республики Беларусь на 2011—2015 годы указывается на то, что Республика Беларусь вступила в качественно но​вый этап своего развития на основе инноваций производств V и создание условий для развития производств VI технологических укладов, что позволит значительно повысить конкурентоспособность традиционных отраслей. Приоритетными определены направления инновационного развития, которые реализуют системные проекты создания новых производств новых технологических укла​дов с наибольшей добавленной стоимостью и низкой энерго- и материалоемкостью. В связи с усилением глобализации, формированием «новой экономики», созданием единого экономического пространства  главной стратегической целью инновационного разви​тия должно стать достижение высокой конкурентоспособно​сти отечественной продукции на внутреннем и мировом рынке, что в свою очередь требует модернизации системы образования и использования новых моделей обучения для формирования новых компетенций у лиц, принимающих решения.  
В настоящее время на основе научных исследований и практического опыта разработана авторская программа для обучения в практико-ориентированной магистратуре, типовой план и программы для дисциплин, обеспечивающих формирование новых компетенций в области инновационной и венчурной деятельности. 

Программа обучения в практико-ориентированной магистратуре разработана на основе новых стандартов высшего образования (II ступень). В соответствии с новыми стандартами необходимо обеспечить для магистрантов прохождение практики в государственных органах, формирующих инновационную политику государства, инновационных центрах и научно-технологических парков, обеспечивающих коммерциализацию объектов интеллектуальной собственности, центрах технологического трансфера, инновационных организациях (предприятиях), разрабатывающих и реализующих  стратегии инновационного развития. Таким образом, разработка и реализация программы обучения в практико-ориентированной магистратуре возможна только при использовании достижений международного научного сотрудничества.
