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Применение инновационных образовательных технологий в  современном учреждении образования становится наиболее эффективным при продуманном использовании информационных ресурсов, которые  помогают улучшить мотивацию, сделать  занятия более интерактивными, динамичными, увлекательными как для преподавателей, так и для студентов. В качестве одного из таких  ресурсов могут выступить интерактивные доски (ИД). Использование ИД позволяет в целом улучшить планирование, темп и течение занятий. Однако предъявляет особые требования к преподавателю, который должен уметь использовать соответствующее оборудование и знать методики проведения различного рода занятий с использованием ИД. В Институте бизнеса и менеджмента технологий БГУ много внимания оказывается процессу повышения квалификации преподавателей в области новейших информационных, коммуникационных и дистанционных технологий. Регулярно проводятся семинары  по данным направлениям, в том числе и по методикам использования ИД в учебном процессе. В ходе семинаров рассматриваются решения задач - управление компьютером при помощи ИД; использование иллюстраций, видео-фрагментов с возможностью рукописной правки и пояснений, организуемых при помощи ИД; применение специального программного обеспечения, поставляемого с ИД, для подготовки различного типа занятий по конкретным дисциплинам. 

Управление компьютером с помощью ИД более наглядно для студента и удобно для преподавателя. Может применяться как при чтении лекции с показом слайдов, так и при демонстрации работы со специальным программным обеспечением или с сайтами в интернете. Преподаватель, не привязанный к управлению переключением слайдов, может свободно подойти к экрану и с помощью указки или, используя заготовленную анимацию (изменение цвета, размера элементов; появление поясняющих надписей), заострить внимание студентов на отдельных деталях излагаемого материала. Ознакомление студентов с работой на веб-ресурсах (например, на учебном портале института) посредством ИД воспринимается проще: рука (стилус) намного заметнее курсора мыши. 

Примером использования иллюстраций может служить опыт применения заготовок графиков при преподавании экономических дисциплин. Поясняющие надписи и рисунки вносятся в течение лекции, затем результат сохраняется и выкладывается в общий доступ студентам для изучения. ИД позволяет показывать видео-материалы, делать снимок экрана (скриншот), записывать замечания. Данная технология применима на лекциях по психологии, управлению персоналом, обучению иностранным языкам и др.
Специальное программное обеспечение, поставляемое с ИД, делает доступными такие интересные инструменты, как лупа, шторки, фокус (прожектор), таймер. Их можно использовать на практических занятиях, в частности, временно скрывая правильный ответ от студентов, затем предоставляя им возможность сравнить свои результаты с образцом. Программа позволяет также представлять картинки в виде объектов и осуществлять с ними действия копирования и вставки; увеличения и уменьшения; поворота; удаления с экрана; выделения и перемещения по рабочему полю. Эти возможности делают наиболее эффектными следующие типы упражнений: 

· на классификацию и группировку; 
· на заполнение пропусков; 

· на подписывание элементов объектов;
· на сортировку или упорядочивание.
Работа с ИД обычно не вызывает особых трудностей: действия по управлению ИД аналогичны действиям на планшете. Однако у преподавателя должно быть время свободного доступа к ИД для отработки практических навыков, время для подготовки к занятиям. Обучающие семинары для преподавателей, которые проводятся в ИБМТ БГУ, позволяют рассмотреть конкретные примеры и методики работы с доской, научиться использовать программное обеспечение ИД и особенности программ Microsoft Office для подготовки к занятиям, а также поделиться опытом с единомышленниками, как искать и находить в интернете, создавать обучающие и интерактивные ресурсы.
Использование интерактивной доски на занятиях вдохновляет преподавателей на поиск новых подходов к обучению, стимулирует профессиональный рост и открывает широкие возможности для творчества. Подобные занятия для студентов предоставляют возможность понять более сложные идеи в результате ясной, эффективной и динамичной подачи материала; облегчают участие в групповой работе и придают уверенности в себе.
