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В условиях динамизма внешней среды стало практически невозможным обеспечивать нормальную работу организаций, реализующих различные инновационные проекты, сосредоточиваясь только лишь на текущей ситуации, на внутренних проблемах. Жёсткая инновационно ориентированная конкуренция ведёт к кардинальным изменениям в функционировании всей организации.
Постоянная направленность на определение запросов и ценностей потребителя, необходимость следить за стремительно изменяющимися рынками, конкурентной средой и сбора важнейшей информации о работе конкурентов в реальном времени, стремительно развивающиеся технологии неизбежно требуют   изменения подходов к управлению и реализации различных инновационных проектов. 

Инновационно - активными являются организации, осуществляющие разработку и/или внедрение новых или усовершенствованных продуктов, технологических процессов и иные виды инновационной деятельности, то есть реализацию различных инновационных проектов, осуществляемых с целью продажи и получения прибыли от реализации. В связи с зависимостью бизнеса от передовых и быстро увеличивающихся научно-технических знаний основная деятельность организации, которая является её ключевым преимуществом и ценностью, становится более специализированной.

При этом существенно меняется роль руководства организации, занимающейся разработкой и внедрением различных проектов, так как в условиях высокой неопределенности, в первую очередь, внешней среды  опираться только на накопленный ранее опыт  же нельзя. В этих условиях каждая организация, каждый руководитель должны найти главное звено успешной конкурентной борьбы.
Роль высшего руководства организации заключается в том, чтобы адекватно  оценить возникающие трудности и соответственно перестроиться, прежде чем приступить к выполнению намеченной цели. 
Как показывает практика, провалы в деятельности организаций связаны с неготовностью или нежеланием их руководителя действовать по-новому, искать инновационные подходы, менять стиль и методы управления, адекватные новым задачам и ситуациям. 
В отличие от традиционного управления проектами, основанного на тщательном планировании и чётких процессах, инновационные проекты отличаются хаотичностью, непредсказуемостью и изменчивостью требований заказчика, высокой неопределённостью, критичностью сроков исполнения, использованием новых технологий и новых методов, ранее не существовавших и не опробованных. Тщательное планирование каждого этапа такого проекта ведёт к повышенным затратам времени и средств, в результате сама проблема может существенно, а зачастую коренным образом измениться, и проект потеряет свою актуальность.

В связи с вышесказанным, американский исследователь ДеКарло ввёл даже термин «экстремальный проект», означающий комплексное, высокоскоростное, самокорректирующееся предприятие, во время работы над которым люди взаимодействуют в поисках желаемого результата в условиях крайней неопределённости, постоянных изменений и сильного стресса [1,с.24]. 

Для экстремальных проектов постоянные изменения являются правилом, а стабильность – исключением. Отсюда и подход к инновации не просто как к созданию новых продуктов, услуг или технологий. В первую очередь требуется разработка новых, инновационных процессов и методов управления проектами, в результате применения которых появляются эти новые продукты, услуги или технологии.

Реализация любого проекта в современной организации требует решения  множества весьма сложных задач, что объясняется тем, что эта работа практически всегда носит инновационный характер, относительно  высокую степень неповторяемости, когда требуется обладать самой современной информацией во многих областях знаний, устанавливать тесные связи между всеми исполнителями и участниками проекта, разрабатывать особые процессы для достижения целей проекта [2]. Как правило, научные исследования и опытно-конструкторские разработки осуществляются специалистами, имеющими техническое образование, а поиском организаций, заинтересованных в производстве продукции или использовании технологий, полученных в результате этих исследований и разработок, занимаются управленческие работники. Поэтому успешная деятельность инновационно – активной организации связана с успешной деятельностью управленческих кадров и команд, реализующих инновационные проекты.
Вместе с тем, многие руководители просто не понимают и не знают, как можно эффективно формировать команды и соответственно организационные структуры управления проектами, в результате при разработке проектов используют старые  подходы, которые не приносят выдающихся результатов. Например, при проведении занятий с ними по переподготовке по дисциплине «Управление инновационными проектами» а Академии управления при Президенте Республики Беларусь, они часто задают такие вопросы: мы создали научно-технический центр, продумали его чёткую структуру, организовали работу, подходы и методы – проверенные, применяем самые современные средства автоматизации проектирования, а в результате сроки реализации проектов не сократились, качество проектирования не повысилось и мы ничего не выиграли по отношению к конкурентам. Так в чём же дело?

Выясняется, что они слабо представляют, что такое проектная команда и чем она отличается от подразделения организации.
Однако в современных условиях  альтернативы  командным  формам  работы  в организации просто нет. Чтобы добиться успеха, команды должны  быть способны вести поиск новых идей и  определение общих целей, создавать больше инновационных продуктов, делать это быстрее, чем те, кто уделяет основное внимание только производительности, обеспечить высокую  организационную  гибкость,   вовлеченность   и  ответственность    персонала, слаженную работу как единого организма, эффективное взаимодействие с заказчиками и потребителями, другими заинтересованными группами и лицами.

Даже название они получили «команды прорыва» [3].

Один из самых главных участников  проекта, влияющих на его успешное планирование и выполнение - руководитель проекта, а его важнейшая задача - создание эффективно работающей проектной группы (команды). Руководитель проекта также является "лицом" проекта в своей организации и для внешних групп. Поскольку роль и ответственность руководителя проекта столь велики, ответственность за его выбор должна лежать на администрации высшего уровня. В больших организациях обычно создается группа (или комитет), цель которой - помочь выбрать руководителя проекта из ряда кандидатов на эту должность. Это должен быть человек опытный, компетентный, обладающий знаниями об используемых в проекте технологиях и тенденциях их развития,  соответствующих рынках, заказчиках и их требованиях, смежных технических областей, способный принимать решения в принципиально новых для него ситуациях, которые возникают как следствие высокой динамичности внешней среды, формировать, развивать и направлять деятельность эффективных рабочих групп и самоуправляющихся команд. 

Понятие инициативной и креативной проектной команды шире понятия «команды управления проектом». В состав последней  традиционно могут входить: администратор проекта,  инженер-координатор, менеджер по проектированию, специалист или группа  закупок и поставок, группа управления строительно-монтажными работами, (если проект связан со строительством), коорди​натор работ по эксплуатации, руководитель финансово-бухгалтерской группы, юрискон​сульт (админи​стративный руководитель контрактов), менеджер информационной службы.

Чтобы создать эффективно работающую группу, необходимо принимать во внимание не только техническую квалификацию руководителя проекта и членов рабочей группы, но также их  роли и взаимоотношения между ними. Такие понятия, как командная гордость, мотивация и преданность делу, приобретают здесь очень большое значение. 

Создать хорошую, эффективную проектную команду непросто. Кроме чисто функций управления проектом в состав проектной команды нужно подобрать людей, реализующих его, продумать систему мотивации и лидерства. Эта команда  должна быть стабильной и гибкой, а главное — нацеленной на достижение конечного результата. 

Каж​дый член команды должен знать и выполнять свой круг обязанностей, а вся команда нести ответственность за успешную реализацию проекта. 

Как правило, даже если в проект вовлечено большое количество сотрудников структурных подразделений, большинство из них выполняют небольшой объем работ. Основную  долю работы проделывает небольшая группа специалистов. Это – ядро команды проекта, в первую очередь, самые высококвалифицированные работники, обладающие при этом такими качествами, как гибкость, подвижность мышления, эффективной системой восприятия, внутренняя потребность в творчестве, своеобразная форма самореализации и интеграции в социальную среду. В этом главное отличие проектной команды от прежних подходов . 
Команда, как правило, должна включать исследователей, разработчиков и экспертов-консультантов,  в числе которых - специалисты по организации производства, торговле, маркетингу, финансовым и другим вопросам. Они воплощают требования производства, потребителей, послепродажного обслуживания, необходимые для успешной реализации проекта на рынке.
Лучших результатов при создании креативной проектной команды можно достичь тогда, когда участ​ники будут дополнять друг друга своими сильными сторонами. 
Такой подход немаловажен в мотивации членов команды и т.н. рассредоточенном лидерстве. так как  инновационные процессы протекают в организации на уровне рядовых сотрудников, а не только руководства, то есть на всех уровнях управления.
Проектная команда - структура с развитыми горизонтальными связями (структура горизонтального типа), она позволяет находиться на лидирующих позициях в  проведении исследований, в том числе обнаруживать и осваивать новые сегменты рынка, ориентировать   организацию на конкурентные преимущества новизной и качеством проекта. 
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