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Не вызывает сомнений необходимость усовершенствования юридического образования и повышения его качества. Юридическое образование, как никакое другое, нуждается в пересмотре традиционных подходов, требует внедрения инновационных технологий, улучшения методического обеспечения. Этому способствует как усовершенствование учебного процесса, так и внедрение в учебные планы новых учебных курсов и спецкурсов. Немаловажным представляется и пересмотр традиционных подходов в преподавании курсов и учебных дисциплин студентам-юристам,  образующих базис юридического образования, к числу которых относится гражданское право.


В настоящее время большинство государств СНГ активизировали свои усилия по усовершенствованию высшего образования, в том числе подготовки специалистов юридического профиля, способных решать сложные задачи. 

В соответствии с Программой действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании Союзного государства [1] осуществляется совместная деятельность правоохранительных органов и специальных служб в сфере борьбы с преступностью и безопасности. Кроме того, намечено активизировать взаимодействие в области подготовки кадров, научных исследований для правоохранительных органов (п. 19 выше указанной Программы). Цели Программы, состоящие в завершении процесса создания Союзного государства с единым экономическим пространством, единой транспортной системой, единой таможенной территорией, общим бюджетом, в котором государства-участники проводят тесно согласованную политику в международных делах, в сфере обороны, безопасности, борьбы с преступностью, в социальной и культурной области требуют соответствующего кадрового обеспечения, и, не в последнюю очередь, специалистами – юристами.      

Современное гражданское право Республики Беларусь, как и других государств на постсоветском пространстве, представляет собой сложное и многоплановое явление. Его преподавание и изучение студентами и слушателями юридических, экономических, иных вузов и факультетов представляется трудным и требует новых и инновационных подходов в силу ряда объективных причин. 

Во-первых, сфера гражданско-правового регулирования с учетом изменений, произошедших в последние два десятилетия в экономике,  постоянно усовершенствуется. Наряду с Гражданским кодексом Республики Беларусь (далее – ГК Республики Беларусь) приняты и действуют немало Законов, Декретов и Указов Президента Республики Беларусь, содержащих принципиально новые подходы к урегулированию имущественных и личных неимущественных отношений. Во-вторых, произошло расширение (и существенное) предмета гражданского права и сферы гражданско-правового регулирования имущественных и личных неимущественных отношений. Объектами гражданского оборота стали земельные участки и все, что с ними тесто связано. 

Сфера гражданско-правового регулирования расширяется вследствие включения в состав субъектов многочисленных новых юридических лиц.  В-третьих, гражданское законодательство отличает огромное число источников, появление в их числе технических нормативных правовых актов, постоянное обновление нормативных правовых актов. Пожалуй, трудно назвать другую отрасль законодательства, которая отличалась бы таким многообразием источников. Они постоянно изменяются и усовершенствуются в процессе перестройки системы экономических отношений.

В процессе преподавания курса гражданского права следует учитывать как  выше названные процессы, так и иные, связанные с развитием экономики, а также системы права в целом.

Улучшение процесса преподавания курса гражданского права как учебной дисциплины – это актуальная задача подготовки юристов. Решение этой задачи связано со многими составляющими. Так, одной из важнейших задач по усовершенствованию преподавания курса гражданского права является приближение его содержания к экономическим и правовым реалиям. Как представляется, в этой связи  нужно усовершенствовать программу данной учебной дисциплины, включить в нее новые темы,  увеличить число читаемых лекций по данному курсу. 

Другим направлением усовершенствования подготовки будущих специалистов юридического профиля может и должно стать введение в учебный процесс принципиально новых учебных дисциплин цивилистического цикла. К их числу  следует отнести коммерческое (торговое) право. Отметим, что в доперестроечный период преподавание данного курса на юридических факультетах университетов и в юридических вузах не велось. Только для будущих торговых работников преподавался курс «Торговое право», «Право советской торговли», «Основы торгового права». Основной его задачей являлось рассмотрение деятельности предприятий торговли как самостоятельной сферы хозяйствования. В советский период выходили учебники и учебные пособия по гражданскому и торговому праву капиталистических государств [2]. В Российской Федерации коммерческое право – специальная учебная дисциплина, введенная, начиная с 1999-2000-х годов в учебные планы многих юридических вузов и факультетов [3, с.3]. Однако содержание данной учебной дисциплины, круг тем, которые изучают студенты-юристы в различных вузах, разные.

Наиболее часто коммерческое право относят к числу самостоятельных подотраслей гражданского права. Это объясняется сходством общественных отношений, регулируемых гражданским и коммерческим (торговым) правом. При отнесении коммерческого (торгового) права к числу подотраслей гражданского права учитывается, что как гражданское, так и коммерческое право являются частными областями права. 

Потребность в возрождении коммерческого права на постсоветстком пространстве вызвала необходимость и переиздания учебников известных российских цивилистов [4].  

В юридической литературе понятия “предпринимательское право”, “коммерческое право”, “торговое право” нередко рассматриваются в качестве синонимов. Однако еще в самом начале реформирования системы законодательства и права на отличие между торговлей и предпринимательством вообще указывал А.Г. Быков. Он подчеркивал частный характер торгового права и наличие публично-правовых начал предпринимательского права [5, с. 4-6]. 

Б.И. Пугинским подготовлено одно из первых на постсоветском пространстве учебное пособие по курсу “Коммерческое право”, содержание которого коренным образом отличается от других учебных пособий аналогичного наименования  [6].

Автором настоящей статьи подготовлены программа и учебное пособие, названное “Торговое право” [7]. Это сделано с тем, чтобы отграничить торговлю как самостоятельную сферу и область предпринимательства от иных сходных сфер, в том числе от более широкого понятия предпринимательства.
Представляется, что назрела необходимость ввести в учебные планы новые спецкурсы и курсы, которые способствовали бы углублению базовой юридической подготовки будущих юристов. Это относится к таким спецкурсам как «Корпоративное право», «Наследственное право и наследственный процесс», «Страховое право» и другие, которые требуют самостоятельного изучения. Можно предложить ввести в учебный процесс юридических вузов и факультетов изучение в рамках специальной учебной дисциплины «Гражданское право стран СНГ», где в сравнительном плане изучались бы основные источники и особенности гражданского права стран СНГ. 

На юридических факультетах университетов не ведется преподавание курсов гражданского и семейного права других государств, в том числе в плане сравнительного правоведения. Отсутствуют спецкурсы по гражданскому, жилищному, семейному праву не только Литвы, Латвии, Эстонии,  но и Украины, Российской Федерации. Упущением образовательного процесса следует признать и отсутствие преподавания гражданского и торгового права иных зарубежных государств.

Подготовка специалистов-юристов предполагает освоение ими как  основ гражданского законодательства стран СНГ, так и глубокое знание ими специфики правового регулирования имущественных и личных неимущественных отношений в данных государствах.

Этому должно способствовать и улучшение учебного процесса, внедрение инновационных технологий преподавания дисциплин цивилистического цикла.  Необходима подготовка и издание новых учебников и учебных пособий по гражданскому праву и гражданскому праву государств СНГ современного уровня. 

Настоятельно требуется и введение спецкурса «Проблемы гражданского права», с помощью которого студенты ознакомились бы с основными проблемами и пробелами в гражданском праве, направлениями усовершенствования гражданско-правового регулирования общественных отношений.

Непростым с практических позиций является разграничение действия норм гражданского законодательства и норм хозяйственного законодательства (законодательства о предпринимательстве). 

Ряд вопросов усовершенствования преподавания курса гражданского права связаны с пробелами законодательства. Так, проблемным в науке гражданского права является вопрос о соотношении норм гражданского законодательства, в первую очередь, ГК Республики Беларусь, с нормами земельного, лесного, водного и других ветвей законодательства об охране и использовании земель и иным законодательством об охране окружающей среды и рациональном использовании природных ресурсов. 

Особого внимания и углубленного изучения требуют вопросы, относящихся к правовому статусу субъектов гражданского права, в первую очередь, многочисленных юридических лиц. Как представляется, в курсе гражданского права охватить весь комплекс вопросов, связанных с участием в корпоративных организациях и (или)  управлением ими, невозможно. Вместе с тем, как отмечает ряд ученых Российской Федерации, «в последнее время особую актуальность приобрели вопросы правовой природы и содержания корпоративных отношений»[8, с. 26], сочетания частных и публичных интересов в развитии корпоративного права, формирования законодательства о корпорациях на основе сочетания принципов справедливости и нравственности [9, с. 8]. 

 В ряде вузов и на ряде факультетов в Российской Федерации уже длительное время изучается в качестве самостоятельного курс корпоративного права. При формировании новых учебных планов по юридическим специальностям представляется целесообразным и в Республике Беларусь также включить данный курс в число учебных дисциплин, изучаемых будущими юристами.

Одним из недостатков образовательного процесса является крайне малое количество часов, отводимых на лекционные занятия по курсу гражданское право. Предполагается, что студенты-юристы будут изучать ряд тем и вопросов самостоятельно. Именно поэтому многие актуальные вопросы гражданского законодательства остаются за рамками учебного процесса. 

Переход Республики Беларусь к 4-х летней подготовке специалистов юридического профиля также требует пересмотра всего методического обеспечения учебных дисциплин, в том числе и гражданского права.

Усовершенствование преподавания гражданского права не в последнюю очередь связано с использованием инновационных образовательных технологий. Среди них – внедрение мультимедийных курсов лекций, использование тестовых заданий как для определения исходных знаний студентами того или иного вопроса, так и для контроля степени усвоения студентами и слушателями знаний определенной темы, блока тем и учебной дисциплины в целом.

Использование в ходе чтения лекций по гражданскому праву схем, диаграмм, и в целом построение лекции с помощью непрерывного показа материала (назовем это мультимедийным курсом лекций) способствует активному включению студентов и слушателей в образовательный процесс.  Это многократно увеличивает и объем подаваемой на лекции информации, что особенно важно в условиях крайне малого объема аудиторных занятий по курсу гражданского права. Кроме того, студенты и слушатели на наглядных примерах учатся самостоятельно составлять схемы по той или иной проблеме, разрабатывать свои собственные презентации. 

В условиях отсутствия самостоятельных спецкурсов по сравнительному правовому исследованию зарубежного гражданского права, в ходе такого мультимедийного показа, во всяком случае, легче выискать учебное время для демонстрации специфики гражданского права как отрасли права в странах ближнего и дальнего зарубежья.  Наконец, поговорка о том, что «лучше один раз увидеть, чем несколько раз услышать», применима и к образовательному процессу, в том числе и к преподаванию курса гражданского права, особенно в условиях сокращения аудиторных занятий по данному курсу. 

Как представляется, подобно тому, как издаются учебники и учебные пособия по гражданскому праву и другим учебным курсам на бумажных носителях, в самое ближайшее время следует издать и мультимедийные курсы гражданского права с привлечением для этого ведущих специалистов высшей школы.

Современный образовательный процесс требует сочетания теоретической и практической подготовки будущих специалистов в области юриспруденции. Именно поэтому при чтении лекций и проведении практических занятий следует использовать возможности практики. Так, проведение ряда практических занятий по курсу гражданского права возможно перенести в практическую плоскость. Следует практиковать проведение практических занятий в залах судебных заседаний хозяйственных и общих судов, как это имеет место на юридическом факультете УО «Гродненский государственный университет им. Я.Купалы. 

В этих целях с успехом могут быть использованы и специально оборудованные в студенческих аудиториях залы судебных заседаний, подобно тому, как это сделано на юридическом факультете УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы».

Усовершенствование преподавания курса гражданского права, в том числе и с использованием инновационных образовательных технологий, будет способствовать улучшению как теоретической, так и практической подготовки студентов по одному из ведущих курсов – курсу гражданского права. 
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