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Информация сегодня – наиболее ценный и самый необходимый ресурс. Владение точной и достоверной информацией – важнейшее условие достижения успеха. Однако не менее важно уметь эффективно работать с информацией. Методы работы с данными постоянно совершенствуются, и теперь уже привычно использовать для этих целей информационные системы.

Более 80% всей информации в мире составляют пространственные данные, или геоданные, то есть не просто абстрактные, безличные данные, а имеющие свое определенное место в пространстве. Пространственные данные, как правило, хранятся в виде карт. ГИС - это современная компьютерная технология для картирования и анализа объектов реального мира, а также событий, происходящих на нашей планете. Эта технология объединяет традиционные операции работы с базами данных, такими, как запрос и статистический анализ, с преимуществами полноценной визуализации и географического (пространственного) анализа, которые предоставляет карта. 
Эти возможности отличают ГИС от других информационных систем и обеспечивают уникальные возможности для ее применения в широком спектре задач, связанных с анализом и прогнозом явлений и событий окружающего мира, с осмыслением и выделением главных факторов и причин, а также их возможных последствий, с планированием стратегических решений и текущих последствий предпринимаемых действий.

Одним из наиболее важных аспектов современного информационного общества - умение точно ставить и эффективно решать задачи из некой предметной области. Этому нужно учить и учиться. Модернизация образования современного общества нацелена на поиск эффективных путей подготовки высококвалифицированных специалистов различных направлений. Одним из направлений является технологизация образовательного процесса на основе проблемно-задачного подхода, который необходимо использовать при подготовке специалистов различных направлений.

Активное внедрение технологии ГИС на территории России и стран СНГ началось всего несколько лет назад, то есть на десять лет позднее, чем в других развитых странах. Вследствие этого масштабы ее использования у нас и, к примеру, в США пока весьма различны.

В сфере образования использование геоинформационных технологий позволяет обучающимся получать навыки работы, опыта решения предметных задач. ГИС - это не просто одна из современных информационных технологий. Это прогрессивный образ мышления, способ познания окружающего нас мира, инструмент, способствующий перестройке мировоззрения.

Использование ГИС-технологий в образовании предназначено для подготовки специалистов различных направлений на основе коллекции предметных задач в рамках непрерывного образования: среднее, высшее, дополнительное. Цель создания такой среды -предоставление инструментария для решения предметных задач. Использование ГИС-технологий в подготовке специалистов различных направлений позволяет более эффективно осваивать различные учебные дисциплины.

Принципы, на которых строится ГИС:

· Многокомпонентность

· Интегральность

· Распределенность

· Адаптивность

Сформулированные принципы построения ГИС делают необходимым рассмотрение ее, с одной стороны, как части традиционной образовательной системы, а, с другой стороны, как самостоятельной системы, направленной на развитие активной творческой деятельности обучающихся с применением новых информационных технологий.

Возможности ГИС и ее преимущества перед бумажными картами:

· Видеть территорию нашей страны из космоса

· Менять содержание карты с помощью

· Управления слоями и объектами и масштабирования

· Накладывать различные тематические карты друг на друга

· Найти и описать любой уголок земного шара

· Строить трехмерную модель местности (объемное изображение)

· Обрабатывать и анализировать статистические данные построением

· картограмм и картодиаграмм

· Быстро производить измерения расстояний

· Создавать и заполнять цифровые контурные карты

· Снимки накладываются на карты

· Возможность настраивать карту на определенный урок и менять нагрузку

· Выявляет причинно-следственные связи и закономерности

· Развивает пространственное мышление

ГИС широко используется в деятельности университетских научных центров и лаборатории при выполнении исследовательских и прикладных проектов, в том числе междисциплинарных и международных, где применяются средства распространения и обмена ГИС-данными по локальным и глобальным сетям.

