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Геоинформационные системы военного назначения (ГИС ВН) являются неотъемлемой частью современных автоматизированных систем управления войсками и оружием.

Основу всей, используемой в ГИС ВН информации, составляет цифровая информация о местности (ЦИМ). ЦИМ используется для координатной привязки различных видов информации, необходимой при планировании операций и применения различных видов оружия. К этой информации следует отнести разведывательные данные, получаемые средствами космической, воздушной, наземной и агентурной разведок, метеорологическую информацию, получаемую средствами геофизического обеспечения, специализированную информацию о фоно-целевой обстановке для высокоточного оружия, а также необходимые данные о своих войсках. При этом для решения различных задач управления войсками и оружием требуются различные виды ЦИМ.

ГИС ВН предоставляют пользователям средства для сбора, накопления и визуализации цифровой информации о местности (ЦИМ), а также привязки и использования совместно с ЦИМ различной тематической пользовательской информации; создания и издания топографических и специальных карт; разработки и выполнения ГИС-приложений, решающих широкий круг задач от анализа и оценки местности до моделирования действий войск на различных уровнях: от подразделения до Вооруженных Сил в целом, использования их в автоматизированных системах управления войсками и оружием.

Основным требованием к геоинформационным системам военного назначения является преобразование и представление больших объемов разнообразной координатно-временной информации в виде, удобном для использования, органам управления войсками и оружием в процессе изучения, анализа и оценки обстановки, планирования операций, подготовки целеуказаний и полетных заданий.

В ГИС ВН входят следующие функциональные подсистемы:

- подсистемы управления ЭК (ГИС-ядро) с базой данных цифровой информации о местности (БД ЦИМ);

- подсистемы ведения оперативной обстановки с базой данных электронных условных знаков оперативной обстановки (БЭУЗ ОО);

- подсистемы взаимодействия с базой данных оперативной информации (БД ОИ);

- подсистемы взаимодействия с библиотеками военно- прикладных задач;

- подсистемы управления доступом к средствам ГИС ВН.

ГИС ВН должна обеспечивать:

1) ввод цифровой информации о местности (ЦИМ):

- векторных электронных карт в форматах SXF, DXF, VPF, SDTS, DX-90, MIF/MIC, F20S;

- растровых электронных и фотокарт в форматах PCX, TIFF, JPEG;

- фотоизображений в форматах PCX, TIFF, JPEG;

- астрономо-геодезических данных в форматах СУБД Линтер ВС, dBase, Paradox, Oracle, SGL Server, Netware SGL;

2) преобразование указанной ЦИМ в необходимые (используемые в ВС РФ) проекции, системы координат и ее представление и хранение в виде логически единых массивов информации;

3) ввод тематической информации:

- отображение ЦИМ, тематической информации и результатов информационно-расчетных задач в различных сочетаниях в выбранной системе координат, в том числе с возможностью масштабирования и скроллинга (перемещения) изображений, с возможностью выбора отдельных слоев, групп объектов;

- возможность использования необходимой информации в режиме реального времени при подготовке и в ходе операций в условиях военного времени;

- ввод (прием) и отображение динамически изменяющейся тематической информации и результатов информационно-расчетных задач;

- поиск объектов внутри задаваемой области (форма и размер области задается различными способами) по координатам, кодам и характеристикам с последующим их предъявлением и отображением на экране путем повышенной яркости отображения;

- создание, удаление и редактирование пользовательских объектов;

- обеспечивать увязку объектов геоинформации с тематическими базами данных с возможностью поиска одних через других и манипулирования ими;

- обеспечивать логическую сшивку объектов, расположенных на различных листах;

- создание и вывод на твердую копию тематических карт, карт разведданных, сводок и отчетных документов;

- разработку и выполнение ГИС-приложений с помощью разработчика ГИС-приложений, являющегося расширением языков визуального программирования Microsoft Visual Basic, Visual C++, Borland C++, Delphi и встроенного алгоритмического разработчика ГИС-приложений, позволяющего создавать приложения без программирования по алгоритму или схеме операций.

- контроль целостности геоинформации, хранящейся в ГИС ВН, разграничение доступа и безопасность всей информации, используемой в ГИС ВН;

- поддержку базового информационного обеспечения (правил кодирования, цифрового описания и визуализации объектов электронных карт).

- разграничение доступа к ЦИМ и защита информации от несанкционированного доступа;

- выполнение моделирования расчетных и информационных военно-прикладных задач.
