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НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ТРАНСПОРТНОГО КОМПЛЕКСА БЕЛАРУСИ
Божанов Павел Владимирович

Министерство транспорта и коммуникаций Республики Беларусь

г. Минск, Республика Беларусь

Роль транспорта в условиях глобализации, ставшей одной из наиболее влиятельных сил, обусловлена развитием торгово-экономических отношений и состоянием транспортной инфраструктуры. В развитых странах идет переход от простого перемещения материальных потоков к интегрированному взаимодействию их поставщиков и потребителей с логистами и перевозчиками. Спрос на перевозки является параметром развития стран и уровня жизни населения.
В ближайшие годы должна измениться структура перевозок с участием всех видов транспорта. Это объясняется влиянием государственных органов на развитие магистральных видов транспорта с использованием широкой гаммы управленческих воздействий в виде льготных кредитов, налоговых преференций и бюджетных дотаций.
При этом связи субъектов хозяйствования оптимизируются в результате достижения экономических компромиссов. Однако, не всегда удается достичь компромиссных решений. Например, отдельные грузопотоки между Европой и Средней Азией, Европой и Дальним Востоком периодически минуют Беларусь, что не всегда сопровождается снижением транспортных издержек и повышением качества обслуживания.

В республике исследуются состояние и перспективы развития транспортного комплекса по различным направлениям. Проводится мониторинг национальных транспортных и экспедиционных предприятий через эффективность их внешнеэкономической деятельности и анализ национальной транспортной системы, как элемента белорусской инфраструктуры и рынка услуг. Выявлены закономерности и разработаны направления использования логистических технологий при перемещении отечественной продукции, разработаны пути развития рынка транспортных и сопутствующих услуг.

Транспортно-транзитный потенциал Беларуси закономерно рассматривается в качестве одного из ключевых внешнеэкономических конкурентных преимуществ. Реализация этого ресурса требует эффективного диалога с зарубежными партнерами. Приоритетное место в их ряду занимают страны Таможенного и Европейского союзов, не только как основные экономические партнеры республики, но и как источники развития национальной транспортной отрасли.

Взаимодействие в области транспорта должно ориентироваться на повышение скорости, экономичности и безопасности перевозок и на снижение их воздействия на экологию. Оно должно опираться на интегрированные решения и технологические инновации.
В соответствии с этими задачами Беларусь привлекает к обсуждению и развитию отношений в транспорте представителей предпринимательского и экспертного сообществ стран Таможенного и Европейского союзов. Прорабатывается возможность построения общего транспортного пространства на основе поэтапного секторального подхода.
Для этого разрабатываются двусторонние и специальные соглашения по облегчению транспортного сотрудничества. Прорабатывается возможность формирования системы единого толкования транспортного права, обеспечивается подготовка специалистов в области европейского транспортного права, расширяется сотрудничество по снятию административных барьеров. Проводится расширение участия компаний Евросоюза в развитии национальных транспортных сетей и в реализации совместных исследовательских проектов в области транспорта, в согласовании и внедрении единых транспортных стандартов.
Создание общего транспортного пространства со странами Таможенного союза с одной стороны и Европейского союза с другой будет способствовать внедрению в национальную практику передовых зарубежных норм и стандартов. При этом необходимо отметить, что национальное транспортное право в основном унифицировано с европейским.

Общее транспортное пространство позволит снять административные барьеры, ограничивающие развитие транспортных компаний. В частности, из-за отсутствия базовых документов по свободе автотранспорта перевозки ограничиваются квотами. В то же время автоперевозчики Евросоюза могут беспрепятственно предоставлять транспортные услуги на всем пространстве своего интеграционного объединения. Решением этой проблемы могло бы стать заключение соглашения с Евросоюзом об автотранспортных перевозках.
В тоже время опасения в отношении взаимного открытия рынков создают препятствия на пути формирования общего транспортного пространства. Для закрепления основных этапов его построения необходимо подготовить стратегию формирования общего транспортного пространства, которая должна охватывать не только вопросы транспортного сотрудничества, но и взаимодействие в таможенной и страховой областях, в согласовании стандартов и нормативов. Совершенствование транспортного права является главным условием для построения общего транспортного пространства.

Углублению международного сотрудничества может способствовать создание общего технологического базиса на основе совместных исследовательских проектов в области транспорта. Они должны быть направлены на повышение скорости и безопасности перевозок, снижение вредного воздействия на окружающую среду.
Сотрудничество Беларуси с институтами Евросоюза в области транспорта ограничено отдельными проектами. В то же время возможности расширения диалога не ограничены. Так, в Евросоюзе работают более трех десятков инновационных проектов, где Беларусь может полноценно участвовать.
Для этого целесообразно проработать возможность их поддержки через финансовые инструменты Евросоюза. Исследовательские проекты необходимы в таких приоритетных областях, как управление цепями поставок, строительство и развитие транспортно-логистических центров, внедрение информационно-коммуникационных транспортных технологий.

Сценарий долгосрочного развития национальной транспортной отрасли предполагает рост ее конкурентоспособности в традиционных и инновационных секторах, повышение качества человеческого капитала и производительности труда, превращение инноваций в основной источник роста.

Решение этих задач требует создания системы взаимодействия государства, бизнеса, науки и образования на основе использования инновационных инструментов, среди которых важную роль должен играть кластерный подход. Речь идет о разработке программ поддержки инновационных транспортных кластеров, поскольку испытывается дефицит финансирования инновационных разработок в этой области. При этом будет учтен опыт кластерных стратегий Евросоюза.

Кластерный подход позволяет повысить конкурентоспособность, как отдельных видов транспорта, так и транспортного комплекса в целом. Мировая практика свидетельствует о том, что в последние два десятилетия происходил процесс формирования транспортных региональных кластеров. Повышение конкурентоспособности посредством кластерных инициатив может стать одним из базовых элементов развития транспортного комплекса Беларуси.

В качестве основных характеристик транспортных кластеров Беларуси можно выделить географическую концентрацию транспортных фирм, конкуренцию и сотрудничество, как основные виды взаимодействия между членами кластера, и вовлеченность в инновационный процесс.
Политика в области поддержки транспортных кластеров будет основана на европейском опыте с учетом особенностей участия Беларуси в Таможенном союзе. Она может выступить в виде отраслевой либо комплексной политики с определенной стратегией и бюджетом, которая охватит ряд транспортных секторов и различные аспекты развития транспорта.
Важное значение в реализации государственной поддержки кластеров имеет формирование транспортной инфраструктуры. Для этого в республике создаются механизмы государственно-частного партнерства. Недостаточные институциональные возможности не являются системным препятствием для развития государственно-частного партнерства.

Для участия частного сектора в инфраструктурных транспортных проектах начинается переход от роли государства-поставщика к координатору, определяющему политику по отношению к поставщикам и потребителям транспортных услуг. Важно понимать, как и кем будет координироваться взаимодействие государственных органов и инвесторов, т.к. простые договоры подряда и стандартные процедуры закупок, применяемые для реализации основных транспортных задач, не связаны с идеей государственно-частного партнерства.
В проекте Закона «О проектах государственно-частного партнерства в Республике Беларусь» государственно-частное партнерство является формой содействия привлечению инвестиций и обеспечения эффективности использования государственного имущества. 
Управление транспортным комплексом Беларуси основано на традиционной модели, связанной с обеспечением функционирования государственных транспортных и дорожных организаций. Данное направление требует совершенствования.
Государственное управление активами транспортного комплекса республики базируется на организации перевозок пассажиров и грузов, которое является объектом распределения компетенций между центральными и местными властями в части бюджетных и кредитных ассигнований для обеспечения предоставления транспортной услуги непривередливому пользователю, готовому пойти на любой компромисс ради ее доступности.

Актуальность модернизации управления транспортным комплексом Беларуси предопределяется недостаточным соответствием системы управления коммунальным и коммерческим транспортом критериям социальной и экологической эффективности и финансовой устойчивости, низкой чувствительностью к запросам потребителей транспортных услуг, неглубоким использованием электронных технологий и интернет-коммуникаций.
Модернизация транспортной политики, которая обеспечит переход от управления транспортными объектами к управлению по результатам, является важнейшей задачей, так как в своей основе является инвестиционной, а не распределительной задачей, принимающей в расчет ответственность и распределение рисков сторон, соотносится с принципом глобализации и мультимодальности транспортных потоков, отдает приоритет оптимизации совместной деятельности и использует стоимость поездки в качестве фрагмента отношений, который приводит к системному эффекту, предъявляет высокие социальные стандарты к подвижному составу и транспортной инфраструктуре.
Управление по результатам является комплексной деловой инициативой по развитию системного подхода, объединяющего экономические, экологические и социальные компоненты в выборе и реализации сценариев деятельности транспортных организаций.
Такое управление будет обеспечивать переход от финансирования отдельных транспортных организаций к управлению проектами, поддержку уровня продуктивности экосистем, открытость и прозрачность действий, построение местных планов, ориентированных на принципы развития транспортного комплекса страны, изменение стереотипов потребления транспортных услуг и придания высокого социального статуса экономному отношению к таким услугам, а также использование международного сотрудничества в области устойчивого развития транспорта, применение передового опыта развитых стран, развитие приграничного сотрудничества. 
Работа в контексте «управления по результатам» расширит рамки привычной работы и покажет, как транспортная услуга вписывается в ожидаемый результат многоуровневых связей. Новая культура управления предполагает переход от оптимизации работы транспортных организаций к оптимизации транспортных организаций в сети.

Новая транспортная политика охватит деятельность не только различных видов транспорта, но и обеспечит минимизацию помех, вызванных недостаточной координацией деятельности центральных и местных властей. Диверсификация и оптимизация рисков между центральными и местными властями позволит выстроить интегрированную транспортную систему, отвечающую требованиям целостности и эффективности сотрудничества.
Предлагается  переход от разобщенной, потенциально конфликтной схемы отношений по линии «центр-области», к кооперации и синхронизации отношений внутри транспортной системы. Например, государственные территориальные подразделения по транспорту и коммуникациям являются структурными подразделениями областных исполнительных комитетов и подчиняются им в своей оперативной деятельности, а по вопросам реализации государственной политики в области транспорта и коммуникаций обеспечивают реализацию решений Министерства транспорта и коммуникаций и Министерства связи и информатизации.
Идея управления по результатам позволяет ограничить несогласованные действия за счет интеграции центральных и местных властей, проектного финансирования и участия в программах сотрудничества.

Следующим направлением развития транспортного комплекса является совершенствование системы отраслевого нормотворчества. Понимание комплексности управления транспортом требует повышенной компетентности со стороны профессиональных, коммерческих, научных и других групп влияния.
В этих целях необходима практика делегирования нормотворческих полномочий с описанием подрядных отношений с исполнителями, которая снимает штатную ограниченность интеллектуального потенциала. Механизмы принятия обязательных решений нацелены на регулирование отношений, связанных с процессом кооперации и размежевания центров компетентности. Договор об услугах является рамочной нормой, которая обеспечивает новый уровень нормотворчества, начиная от сбора, изучения и анализа материалов, до их экспертизы. Научные, контрольные, вспомогательные, консультативные и другие функции осуществляются группой исполнителей, деятельность которых соотносится с выполнением определенной услуги в форме подряда или поручения.
Если перейти в целом к принципам стратегического развития национальной транспортной системы, то необходимо отталкиваться от геоэкономических прогнозов. Тенденции мировой торговли и перевозок на евроазиатском континенте подтверждают пессимистичные опасения национальных специалистов относительно роста транспортного бизнеса. Развитие транспорта представляет неблагоприятную картину в виде вероятности рецессии в Евросоюзе и изменения направлений перевозок «Евросоюз-Азия» на «Евросоюз-Африка».
Соответственно, подходы в стратегическом планировании развития транспортной отрасли Беларуси могут строиться на нескольких догмах, выраженных в массовом переходе от моноперевозок к мультимодальным, к комплексности оказания транспортных услуг, к узкой специализации транспортных организаций, к увеличению надежности и экономичности подвижного состава.
Ориентирами совершенствования транспортной системы являются новые инновационные технологии по развитию конкурентоспособного транспорта и логистических технологий, по росту малого бизнеса, по качественному решению задач экологической безопасности. Данные подходы можно реализовать несколькими способами.
Первый способ – это улучшение транспортной доступности. Главная проблема заключается в недостаточности средств на создание крупномасштабных доступных объектов транспортной инфраструктуры национального значения. Соответственно приоритет принадлежит развитию существующих объектов и созданию небольших объектов.

В области железнодорожного транспорта Евразийской экономической комиссией одобрен в рамках Единого экономического пространства проект Соглашения о Правилах доступа к услугам инфраструктуры железнодорожного транспорта и Правилах оказания услуг инфраструктуры. Обеспечение доступа других перевозчиков к инфраструктуре изменит структуру рынка железнодорожного транспорта. Перевозочная деятельность из сферы естественных монополий перейдет в конкурентный сектор. При этом Белорусская железная дорога будет выполнять железнодорожные перевозки, содержание и предоставление услуг инфраструктуры перевозчикам стран Единого экономического пространства.
Внедрение такой модели доступа к железнодорожной инфраструктуре повысит интегрированность в рамках Единого экономического пространства. В результате Беларусь получит увеличение экспорта услуг железнодорожного транспорта за счет перевозок по участкам Российских железных дорог, привлечение новых грузопотоков и увеличение валютных поступлений за счет доступа перевозчиков Единого экономического пространства на инфраструктуру Белорусской железной дороги.

В области автотранспорта будут решены вопросы, препятствующие его свободному перемещению. Это снятие ограничений по допуску к рынку автотранспорта трех государств для операторов Единого экономического пространства, включая создание единых условий доступа автоперевозчиков Единого экономического пространства к грузовой базе, формируемой в этом пространстве, гармонизация условий деятельности транспортных операторов в странах Единого экономического пространства.

В рамках Евразийской экономической комиссии проводится выработка предложений по развитию рынка услуг автотранспорта, подготовлен план разработки нормативных документов, касающийся деятельности транспортных операторов, осуществляющих международные перевозки. В нем запланирована унификация технических нормативных правовых документов, штрафов за нарушение условий предоставления услуг автотранспорта и требований при перевозке тяжеловесных, крупногабаритных и опасных грузов, совершенствование требований по безопасности автодорог, а также по созданию условий для упрощенного транзита в Едином экономическом пространстве.

В области гражданской авиации странами Единого экономического пространства используются нормы, гармонизированные на международном уровне. Вместе с тем в трехстороннем формате существуют проблемы, сдерживающие развитие авиации. Они связаны с несопоставимостью ресурсов авиакомпаний Беларуси, Казахстана и России. В этих условиях быстрая либерализация авиатранспортного рынка приведет к доминированию перевозчиков России. Поэтому белорусской и казахстанской сторонами предложено осуществлять переход на общий рынок авиационных услуг поэтапно, создавая при этом сбалансированную основу деятельности операторов Единого экономического пространства.

В области водного транспорта равный доступ к инфраструктуре Единого экономического пространства позволит отечественным перевозчикам обеспечивать судоходство по внутренним водным путям и использовать инфраструктуру морских торговых портов Каспийского, Азово-Черноморского, Балтийского, Северного и Дальневосточного бассейнов. Однако в рамках Единого экономического пространства отсутствуют соглашения, регулирующие деятельность его резидентов в сфере водного транспорта. Россия и Казахстан ограничивают работу на своих внутренних водных путях белорусских судов. Решение вопроса о равном доступе перевозчиков к водной инфраструктуре стран Единого экономического пространства осуществляется в рамках Евразийской экономической комиссии.

Доступность транспортных услуг и развитие мультимодальных перевозок можно обеспечить при наличии соответствующего уровня коммуникаций. Автодороги являются одним из ключевых звеньев в этой цепи. Для этого планируется выработать единые подходы к развитию транзитных трансъевропейских транспортных коридоров.

Следующим способом реализации новых ориентиров транспортного комплекса является туризм, который имеет потенциал для развития белорусского транспорта и его инфраструктуры. Возможности для развития туризма существуют в природном и культурном наследии западно-белорусских земель, менее освоенных глобализацией. Однако, недостаточное развитие инфраструктуры является одной из слабых сторон этого сектора. При этом усилия должны сосредоточиться на обеспечении транспортной доступности и восстановлении объектов культуры. Частный сектор может направить свои усилия на развитие услуг по обслуживанию этих объектов. Несмотря на ограниченные возможности финансовой поддержки частных структур развитие малого предпринимательства возможно посредством поддержки сетей, служащих для связи между малыми предприятиями в республике.
Важным способом реализации новых ориентиров также является снижение загрязнения транспортом окружающей среды. Определение задач развития транспортного комплекса на основе снижения загрязнения окружающей среды обусловлено необходимостью баланса между пользой транспорта и отрицательными последствиями его эксплуатации для окружающей среды с учетом социально-экономической обстановки и международных обязательств Беларуси.

Защита окружающей среды и рациональное использование топливно-энергетических ресурсов на транспорте должны быть обеспечены посредством совершенствования правового механизма, регулирующего воздействие мобильных источников на окружающую среду, научно-технического обеспечения рационального использования природных ресурсов и снижения воздействия мобильных источников на окружающую среду, внедрения ресурсо- и энергосберегающих материалов и технологий.
В целях реализации изложенных подходов разработан проект концепции стратегии инновационного развития транспортного комплекса Республики Беларусь до 2030 г., в котором определены приоритетные направления модернизации транспорта и его инфраструктуры на основе инновационных и инвестиционных проектов, обеспечивающих снижение затрат и увеличение скорости перевозок, повышение качества и безопасности транспортных услуг, а также снижение вреда транспорта на окружающую среду.

Оценка эффекта инновационного развития транспортного комплекса будет проводиться на основе комплексных и целевых показателей. Общим показателем является объем выбросов от передвижных и стационарных источников транспортного комплекса. 
В области перевозки грузов это комплексный показатель стоимости доставки единицы продукции и связанных с ней операций и целевой показатель финансовых потерь, связанных с несвоевременной доставкой или транспортными происшествиями. 
В области перевозок пассажиров это комплексный показатель степени удовлетворенности качеством услуг, в том числе временем поездки, и целевые показатели удельных затрат на перевозку пассажира и числа человек, пострадавших при оказании им транспортной услуги.

Для выполнения Стратегии планируется реализовать ряд направлений. Это: совершенствование условий для экспорта транспортных услуг и продвижения услуг на международные рынки на основе IT и других современных технологийусловийдля развития экспорта транспортных услуг и продвижения услуг на международные рынки; 

улучшение инвестиционного климата и развитие рыночных отношений;

развитие инфраструктуры международных транспортных коридоров;

обновление транспортных средств высокоэффективной и экологичной техникой и приведение их состава к объемам и видам оказываемых услуг;

развитие скоростных перевозок пассажиров и улучшение качества услуг на пассажирском транспорте; 

совершенствование  транспортной безопасности, в том числе по минимизации воздействия передвижных и стационарных источников загрязнения на окружающую среду и реализации мер по ресурсо- и энергосбережению;
актуализация тарифной политики на перевозки пассажиров с учетом международного опыта и на перевозки грузов, в том числе во внутриреспубликанском сообщении на основе себестоимости;

развитие интермодальных перевозок и увеличение перевозок контейнерных и пакетированных грузов;

сокращение транспортных затрат, в том числе за использования преимуществ логистики, оптимального размещения ее инфраструктуры и повышения производительности погрузочно-разгрузочных работ;

повышение уровня информатизации транспортных процессов, внедрение интеллектуальных систем мониторинга и управления;
исключение недобросовестной конкуренции и монополизма;
совершенствование подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников.
По автотранспорту планируется: 

оптимизировать структуру автотранспортных предприятий и их маршрутной сети с учетом расписаний движения других видов транспорта;

уделять 

внедрить «умные остановки».
По железнодорожному транспорту:

продолжить электрификацию железной дороги;

совершенствовать организацию пассажирских перевозок в Минске, между городами-спутниками столицы, между Минском и Национальным аэропортом;

развивать инфраструктуру станций и участков;

повысить скорость движения пассажирских поездов.

В области авиации:
продолжить оптимизацию парка воздушных судов;

расширить географию полетов и перечня услуг для пассажиров;

модернизировать системы управления воздушным движением.
В области водного транспорта:

улучшить судоходство на внутренних водных путях;

реконструировать судоходные гидротехнические сооружения;

модернизировать флот и порты;

развивать перевозки по реке Днепр между портами Беларуси и Украины;

развивать уюуводный туризм.

По республиканской дорожной сети и придорожной инфраструктуре: 

повысить технический уровень автодорог и расширить возможности инфраструктуры;

снизить стоимость строительства и эксплуатационных затрат за счет оптимизации проектных решений, внедрения современных машин и механизмов, ресурсосберегающих технологий с максимальным использованием отечественных материалов и изделий;

расширить сеть автодорог до параметров I категории и развивать придорожный сервис до уровня европейских стандартов.

Реализация Стратегии позволит обеспечить:

повышение эффективности функционирования транспортной отрасли;

сбалансированное развитие всех видов транспорта и модернизацию транспортной инфраструктуры;

повышение несущей способности автодорог до 11,5 тонн на одиночную ось на всех магистральных дорогах в международном сообщении и наиболее нагруженных республиканских;

увеличение производительности труда и рентабельности организаций;

снижение потерь, связанных с несвоевременной доставкой продукции или авариями на автодорогах;

увеличение скорости доставки грузов и пассажиров;

уменьшение затрат на перевозку пассажира и 
сокращение времени на приобретение билетов;

повышение транспортной безопасности;

снижение вредного воздействия транспортного комплекса на окружающую среду.













