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ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ ЛОГИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ЕЕ РЕАЛИЗАЦИЯ
Гинтов Валерий Валерьевич

Министерство торговли Республики Беларусь
г. Минск, Республика Беларусь

In the article the questions of realization of the Program of development of the logistic system of the Republic of Belarus for the period up to 2015, approved by the Council of Ministers of the Republic of Belarus dated August 29, 2008, № 1249. This Programme defines the main objectives, tasks and directions of development of the logistic system of the Republic
Цель Программы развития логистической системы Республики Беларусь на период до 2015 годасостоит в следующем:

разработка основных направлений развития логистической системы Республики Беларусь;
создание организационной схемы размещения логистических центров;
формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций в создание объектов и инфраструктуры логистической системы.

Можно отметить, что по первому этапу работы – созданию логистических центров, достигнуты определенные результаты.

В целом в республике в рамках выполнения Программы предусмотрена реализация 36 инвестиционных проектов по строительству логистических центров. Наибольшее количество участков сконцентрировано в Минской области – 14 участков, на втором месте находится Брестская область (6 участков), по 4 участка приходится на остальные области.

В настоящее время по Программе введены в эксплуатацию и функционируют 13 логистических центров: 
транспортно-логистические центры: РУП «Белтаможсервис» - 2 в Минской области, по 1 в Брестской и  в Гомельской; СООО «Брествнештранс», «Белмагистральавтотранс», СООО «БелВингесЛогистик», ИЧПТУП «БЛТ-Логистик»; 
логистические центры: ИООО Логистический центр «Прилесье», Логистический центр «Озерцо-логистик», Логистический центр ООО «ИнтерСтройПорталПлюс», Логистический центр ООО «Двадцать четыре», Логистический центр ТЧУП «ШАТЭ-М Плюс».
Общая площадь введенных в эксплуатацию логистических центров составляет 271,4 тыс. м.кв.
Все центры относятся к высшим классам «А» и «В», то есть отвечают всем международным стандартам. Семь из них располагают пунктами таможенного оформления.

Десять логистических центров находится в Минской области, что обусловлено удобным расположением: в центре республики недалеко от г. Минска и пересечением двух международных транспортных коридоров. Два логистических центра расположены в Брестской области, один – в Гомельской области.

Из остальных инвестиционных проектов, предусмотренных Программой, 15 находятся в стадии реализации, ведется поиск инвесторов по 8 участкам: Гомельская и Гродненская области – по 3 участка, Могилевская область – 2 участка.
Дополнительно осуществляется строительство 10 логистических центров, в том числе в Гродненской области – 4, Гомельской – 3, Могилевской – 2. Из них в 2012 году введен в эксплуатацию многофункциональный оптовый склад – торгово-логистический центр РУП «Минск-Кристалл». 

Всего на реализацию инвестиционных проектов по созданию логистических центров направлено около 2,6 триллиона рублей. Наибольшее количество инвестиций привлечено Минской областью – 1 ,8 триллиона рублей.

Учитывая активное создание объектов логистической системы, актуальными являются вопросы обеспечения условий для ее дальнейшего эффективного развития.

С этой целью в республике осуществляется планомерная работа по совершенствованию законодательства в сфере логистики, в том числе в части определения единых требований к субъектам логистической деятельности.

Указом Президента Республики Беларусь от 21 июня 2012 г. № 284 для  логистических центров предусмотрено упрощение требований к соискателям при получении специальных разрешений (лицензий) на оптовую торговлю и хранение алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции, непищевого этилового спирта и табачных изделий, а также упрощение для них документооборота.

В частности, для субъектов предпринимательской деятельности, оказывающих логистические услуги в принадлежащих им транспортно- или оптово-логистических центрах, отвечающих требованиям, установленным Советом Министров Республики Беларусь, при отгрузке товаров по указанию заказчика логистических услуг в адрес покупателей товаров в первичных учетных документах, которыми оформляется данная отгрузка, вправе не указывать стоимостные показатели.
Решение вопроса упрощения документооборота будет реализовано посредством применения электронного документооборота в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 июля 2013 г. № 599 «О некоторых вопросах создания товарно-транспортных и товарных накладных в виде электронных документов». 

Решениями Совета Министров Республики Беларусь проведена актуализация Программы, в том числе в части корректировки размещения участков, а также введены требования к осуществлению логистической деятельности.
В настоящее время ведется работа во внесению изменений в Программу.  Приняты единые требования для открытия в логистических центрах пунктов таможенного оформления, проведена оптимизация временной регламентации сроков проведения таможенных операций. 

Разработан и с 1 ноября 2013 г. введен в действие СТБ  2306-2013 «Услуги логистические. Общие требования и процедура сертификации». Сертификация логистических услуг проводится в добровольном порядке по заявительному принципу. Стандарт предусматривает две категории исполнителей логистических услуг: логистические центры и логистические операторы.

Важным моментом в развитии логистической системы Беларуси является подготовка соответствующих кадров. В настоящее время крупнейшие ВУЗы страны обеспечивают подготовку кадров по специальностям  логистика и транспортная логистика.
Наряду с программами высшего образования активно ведется переподготовка кадров, что позволяет оперативно готовить специалистов в данной области. 

В настоящее время наиболее важными вопросами, находящимися в стадии реализации и сдерживающими развитие транспортно-логистических центров, являются:
1. Необходимость отмены «принципа резидентства» декларантов при таможенном оформлении товаров на таможенной территории Таможенного союза и выработки механизма администрирования взимания налога на добавленную стоимость.

Статьей 368 Таможенного Кодекса Таможенного союза определено, что до вступления в силу международного договора государств-членов Таможенного союза, допускающего подачу декларации на товары любому таможенному органу на таможенной территории Таможенного союза, декларация на товары подается только таможенному органу государства – члена таможенного союза, в соответствии с законодательством которого создано, зарегистрировано либо на территории которого постоянно проживает лицо, являющееся его резидентом.

Так как до настоящего времени такой международный договор не принят, при декларировании товаров продолжает соблюдаться «принцип резидентства»: резиденты Российской Федерации и Республики Казахстан не могут выступать в качестве декларантов товаров при заявлении таможенных процедур в Республике Беларусь, за исключением таможенной процедуры таможенного транзита.

В этой связи грузы, собственниками которых являются нерезиденты Республики Беларусь, и следуемые в Российскую Федерацию, Республику Казахстан из третьих стран и в обратном направлении через территорию Республики Беларусь, не могут проходить таможенное оформление, а соответственно, и  обрабатываться (включая хранение, консолидацию грузов и др. услуги) в нашей республике.

В итоге на сегодняшний день, несмотря на созданную инфраструктуру обработка транзитного грузопотока, который по объемам несопоставимо выше, чем внутриреспубликанский, логистическими центрами республики практически не осуществляется, т.е. республика не зарабатывает на обработке транзитных грузов.

Решение данного вопроса должно быть увязано с разработкой механизма администрирования взимания налога на добавленную стоимость во всех государствах Таможенного союза.
В противном случае разница в ставках НДС, установленных в странах Таможенного союза (стандартная ставка НДС установлена в Республике Беларусь в размере 20 процентов, в Российской Федерации – 18 процентов, в Республике Казахстан – 12 процентов) даже при отмене «принципа резидентства» при таможенном оформлении товаров не будет способствовать экономической заинтересованности зарубежных компаний в таможенной очистке, хранении и обработке транзитных грузов на территории Республики Беларусь.

 2. Отмена разрешительной системы для перевозчиков государств Единого экономического пространства на выполнение автомобильных перевозок на территории ЕЭП, включая перевозки в/из третьих стран. 

Существующие на единой таможенной территории Таможенного союза барьеры, которые заключаются в квотировании количества выполнения грузоперевозок, создают серьезные препятствия для развития конкурентной среды в этой сфере. 

На практике белорусские международные автоперевозчики не получают необходимого количества разрешений на перевозки по территории Российской Федерации, что сдерживает развитие экспорта услуг.

В этой связи отдельные организации вынужденно регистрируются в качестве резидентов Российской Федерации, чтобы не получать разрешений на перевозки в Российскую Федерацию, и таким образом переносят туда свой бизнес.

Вместе с тем, Российской Федерацией даны соответствующие разрешения для польских и литовских перевозчиков.

Отмена разрешительной системы для белорусских перевозчиков на все виды перевозок грузов, в том числе следующих в/из третьих стран, необходима для создания дополнительных условий развития транспортно-логистической инфраструктуры, переориентации части грузопотока со складов соседних государств Европейского и Таможенного Союза на логистические центры Республики Беларусь. 

Необходимо комплексное решение вышеназванных вопросов для наиболее полной реализации транзитного потенциала республики и интеграции логистических центров в сложившиеся транснациональные цепи поставок продукции. 

Эти и другие вопросы развития логистической деятельности находятся на постоянном контроле в Правительстве. Реализация Программы развития логистической системы регулярно рассматривается на заседаниях Президиума Совета Министров Республики Беларусь и для решения указанных проблем даны соответствующие поручения.

С 7 по 10 октября 2013 года в г. Минске проведена Белорусская транспортная неделя, в рамках которой прошли VII Международная специализированная выставка «Транспорт и логистика - 2013», Белорусский транспортно-логистический конгресс, международные семинары, круглые столы и другие мероприятия, активное участие в которых приняли представители отечественных и зарубежных транспортных и экспедиторских компаний, логистических центров, учреждений науки и образования, организаций промышленности и торговли. 

Ассоциацией «БАМЭ» совместно с Министерством торговли, Министерством транспорта и коммуникаций и иными заинтересованными организациями издан справочник «Транспорт и логистика Республики Беларусь – 2013», который распространялся в ходе Белорусской транспортной недели и направлен дипломатическим представительствам за рубежом.В данном справочнике отдельным разделом приведена информация о международном проекте «Amber Coast Logistics». В частности изложены цели и задачи проекта, дана характеристика партнеров проекта с целью расширения сотрудничества между белорусскими транспортно-логистическими организациямии и европейскими компаниями.
Реализация Программы находится на постоянном контроле у государственных заказчиков, в роли которых выступают Минторг, Минтранс, Минэкономики, ГТК, облисполкомы, Минский горисполком.
