Реферат 
Дипломная работа на тему: «Правовой статус личности» структурно состоит из титульного листа, задания на дипломный проект, оглавления, реферата дипломной работы, введения, трех глав, десяти параграфов, заключения и списка использованной литературы. Дипломная работа представлена объемом пятьдесят  семь страниц, содержит шестьдесят восемь источников и две таблицы.
Ключевые слова: правовой статус, правовое положение, гражданство, правосубъектность, система прав человека, юридические гарантии реализации прав.
Объектом исследования данной темы являются общественные отношения, складывающиеся в рамках реализации правового статуса личности. 
Цель исследования данной работы заключается в комплексном изучении правового статуса личности как положения личности в системе общественных отношений, как совокупности прав, свобод, обязанностей и законных интересов личности, анализе его историко-правового развития, изучении структуры и содержания данного явления, анализе его важнейших элементов. 
При написании работы использовались следующие методы: исторический, сравнительно-правовой, формально-юридический, логический, системного анализа. 
[bookmark: _GoBack]Теоретическая значимость исследования заключается в том, что правовая природа правового статуса личности впервые представлена в виде единого комплекса, в который входит историко-правовой анализ правового статуса личности, анализ содержания и структуры данного явления и анализ элементов правового статуса личности. Практическая значимость исследования заключается в том, что сформулированные в работе выводы и предложения могут использоваться на практике.
Подтверждается, что приведенный в работе аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.








Рэферат 
Дыпломная работа на тэму: «Прававы статус асобы» структурна складаецца з тытульнага ліста, заданні на дыпломны праект, зместа, рэферата дыпломнай работы, ўвядзення, трох глаў, дзесяці параграфаў, заключэння і спісу выкарыстанай літаратуры. Дыпломная работа прадстаўлена аб’ёмам пятьдзесят семь старонак, утрымлівае шэсцьдзесят восем крыніц і дзве табліцы.
 Ключавыя словы: прававы статус, прававое становішча, грамадзянства, правасуб’ектнасць, сістэма правоў чалавека, юрыдычныя гарантыі рэалізацыі правоў. 
Аб’ектам даследавання дадзенай тэмы з’яўляюцца грамадскія адносіны, якія складваюцца ў рамках рэалізацыі прававога статусу асобы.
 Мэта даследавання дадзенай работы заключаецца ў комплексным вывучэнні прававога статусу асобы як становішча асобы ў сістэме грамадскіх адносін, як сукупнасці правоў, свабод, абавязкаў і законных інтарэсаў асобы,  аналізе яго гісторыка-прававога развіцця, вывучэнні структуры і зместу дадзенай з’явы, аналізе яе найважнейшых элементаў. 
Пры напісанні работы выкарыстоўваліся наступныя метады: гістарычны, параўнальна-прававы, фармальна-юрыдычны, лагічны, сістэмнага аналізу.
 Тэарэтычная значнасць даследавання заключаецца ў тым, што прававая прырода прававога статусу асобы ўпершыню прадстаўлена ў выглядзе адзінага комплексу, у які ўваходзіць гісторыка-прававы аналіз прававога статусу асобы, аналіз зместу і структуры дадзенай з’явы і аналіз элементаў прававога статусу асобы. Практычная значнасць даследавання заключаецца ў тым, што сфармуляваныя ў рабоце вывады і прапановы могуць выкарыстоўвацца на практыцы. 
Пацвярджаецца, што прыведзены ў рабоце аналітычны матэрыял правільна і абектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
 







Paper
Diploma work on a theme: «Legal status of personality» structurally consists of title page, task on a diploma project, table of contents, abstract of diploma work, introduction, three chapters, ten paragraphs, conclusion and list of the used literature. Diploma work is presented by volume of fifty seven pages, contains sixty eight sources and two tables. 
Keywords: legal status, legal position, citizenship, rightsubject, system of human rights, legal guarantees of realization of rights. 
The object of research of this theme are public relations, accordion within the framework realization of legal status of personality.
The purpose of research of this work consists in the complex study of legal status of personality as positions of personality are in the system of public relations, as an aggregate of rights, freedoms, duties and legal interests of personality, analysis of his historical-legal development, study of structure and maintenance of this phenomenon, analysis of his major elements.
For writing of work the followings methods were used: historical, comparative-legal, formal- legal, logical, analysis of the systems.
Theoretical meaningfulness of research consists in that legal nature of legal status of personality is first presented as a single complex, the historical-legal analysis of legal status of personality, analysis of maintenance and structure of this phenomenon and analysis of elements of legal status of personality, is included in which. Practical meaningfulness of research consists in that the conclusions and suggestions formulated in-process can be used in practice.
It is confirmed that the analytical material resulted in-process correctly and objectively reflects the probed process state, and all adopted from literary and other sources theoretical and methodological positions and conceptions are accompanied references on their authors.



