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Нравственное содержание образовательной функции государства
Объем дипломной работы: 55 страниц, количество источников – 75. Количество приложение к дипломной работе – 9. 
Ключевые слова: функции государства, образование, право, религия, нравственные ценности, правовая социализация, светскость, учреждения образования, религиозные организации, модель сотрудничества, правовое регулирование, совершенствование законодательства. 
Объект исследования – нравственные нормы законодательства Республики Беларусь в сфере образования. 
Цель дипломной работы – исследование проблем закрепления нравственного содержание образовательной функции государства в нормах белорусского законодательства. 
Методы исследования: анализ, синтез, системный, исторический, сравнительный, логический. 
В работе обобщен результат исследований по проблеме образовательной функции государства, уточнена ее сущность. Дана характеристика нравственных компонентов, которые формируют содержание образовательной функции государства, исследованы формы и методы реализации указанной функции, а также возможные модели взаимодействия Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью в ходе реализации образовательной функции государства. Проанализированы проблемы и сформулированы предложения по совершенствованию образовательной отрасли законодательства Республики Беларусь. 
По теме дипломной работы имеется публикация: Пахучая, О.С. Образовательное право: новация национальной системы права / О.С. Пахучая // Актуальные вопросы современной правовой науки: Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 4 — 5 ноября 2011 г. / Белорус. гос. ун-т. – Минск, 2011. 4 

РЭФЕРАТ
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Маральны змест адукацыйнай функцыі дзяржавы
Памер дыпломнай работы: 55 старонак, колькасць крыніц – 75. Колькасць дадаткаў да дыпломнай работы – 9. 
Ключавыя словы: функцыі дзяржавы, адукацыя, права, рэлігія, маральныя каштоўнасці, прававая сацыялізацыя, свецкасць, установы адукацыі, рэлігійныя ўстановы, мадэль супрацоўніцтва, прававое рэгуляванне, удасканаленне заканадаўства. 
Аб'ект даследвання – маральныя нормы заканадаўства Рэспублікі Беларусь у сферы адукацыі. 
Мэта дыпломнай работы – даследванне праблем замацавання маральнага зместу адукацыйнай функцыі дзяржавы ў нормах беларускага заканадаўства. 
Метады даследвання: аналіз, сінтэз, сістэмны, гістарычны, параўнальны, лагічны. 
У дыпломнай рабоцы абагульнены вынікі даследаванняў па праблеме адукацыйнай функцыі дзяржавы, канкрэтызавана яе сутнасць. Дадзена характарыстыка маральных кампанентаў, якія фарміруюць змест адукацыйнай функцыі дзяржавы, даследаваны формы і метады рэалізаціі названай функцыі, а таксама магчымыя мадэлі ўзаемадзеяння Рэспублікі Беларусь і Беларускай Праваслаўнай Царквы пад час рэалізацыі адукацыйнай функцыі дзяржавы. Прааналізаваны праблемы і сфармуляваны прапановы па ўдасканальванні адукацыйнай галіны заканадаўства Рэспублікі Беларусь . 
Па тэме дыпломнай работы ёсць публікацыя: Пахучая, В.С. Адукацыйнае права: навацыя нацыянальнай сістэмы права / В.С. Пахучая // Актуальныя пытанні сучаснай прававой навукі: Міжнар. навук.-практ. конф., Мінск, 4-5 лістапада 2011 года / Бел. дзярж. ун-т. – Мінск, 2011 .
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Moral content of the educational functions of the state
The volume of the work: 55 pages, the number of sources – 75 . Quantity application to research paper – 9. 
Keywords: functions of the state, education, law, religion, moral values, legal socialization, secular, educational institutions, religious organizations, a model of cooperation, regulation, improvement of legislation. 
The object of research – the moral norms of the legislation of the Republic of Belarus in the field of education. 
The aim of research – the study of problems securing moral content of educational functions of the state in Belarussian legislation . 
Methods: general philosophical, systematic, historical, comparative, logical analysis, synthesis . 
In this work we generalize the results of research on the educational function of the state, its refined essence. The characteristic of the moral components that form the content of the educational functions of the state, studied the forms and methods of this function, as well as the possible interaction models Republic of Belarus and the Belarusian Orthodox Church during implementation the educational functions of the state. The problems and proposals to improve the educational branch of the Belarusian legislation. 
The thesises of this work have published: Pahuchaya, O.S. Educational Law : innovation national legal system / O.S. Pahuchaya // Actual problems of modern legal science: Intern. scientific-practical. conf., Minsk, 4-5 November 2011 / BSU. – Minsk 2011.
