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Цель работы: изучение процесса формирования института собственности в Беларуси.

Методы исследования: общеметодологической основой исследования является диалектический метод  познания, а также формально-логический, структурно-функциональный, историко-правовой и сравнительно-правовой методы.
Полученные результаты и их новизна: проблема права собственности интересовала государственных деятелей и ученых почти с момента возникновения государственности. Особенно активно теория собственности разрабатывалась в контексте развития гражданско-правовой науки и разработки институтов гражданского права. Белорусские ученые на протяжении веков также затрагивали вопрос о собственности. Правовая история Беларуси, которая имела отличительные черты и прогрессивные свойства, долгое время научно не разрабатывалась. Только с обретением Беларусью суверенитета в 1990 г. белорусские ученые начинают активно разрабатывать многочисленные вопросы отечественной истории государства и права, в том числе и относительно правового развития Беларуси периода феодализма.
Развитие права феодальной Беларуси проходило под воздействием ряда внутренних и внешних социально-экономических и политических причин. Трансформация обычного права, которое долгое время действовало в отдельных белорусских государствах-княжествах проходила в два этапа: т.н. привилейный период, в течение которого складывались основные институты права в рамках выдаваемых великими князьями привилегий (грамот), и статутный, когда произошла кодификация законодательства.
Процесс развития гражданских правоотношений шел по пути расширения индивидуальных правомочий субъектов права (особенно это касалось шляхты), унификации порядка распоряжения недвижимым имуществом. Именно в гражданском праве наиболее отчетливо проявилась тенденция зарождения буржуазных правоотношений. В связи с активным формированием права собственности законодатель начал уделять значительное внимание и охране природных богатств.
К концу XVI в. гражданское право выделяется в достаточно определенную отрасль, центральное место в котором занимал институт собственности.
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Мэта работы: вывучэнне працэсу фарміравання інстытута ўласнасці ў Беларусі ў старажытны перыяд
Метады даследавання: агульнаметадалагічнай асновай даследавання з'яўляецца дыялектычны метад пазнання, а таксама фармальна-лагічны, структурна-функцыянальны, гісторыка-прававы і параўнальна-прававы метады.
Атрыманыя вынікі і іх навізна: праблема права ўласнасці цікавіла дзяржаўных дзеячоў і навукоўцаў амаль што з моманту ўзнікнення дзяржаўнасці. Асабліва актыўна тэорыя ўласнасці распрацоўвалася ў кантэксце развіцця цывілістычнай навукі і распрацоўкі інстытутаў грамадзянскага права. Беларускія навукоўцы на працягу стагоддзяў  таксама закраналі пытанне аб уласнасці. Прававая гісторыя Беларусі, якая мела адметныя рысы і прагрэсіўныя ўласцівасці, доўгі час навукова не распрацоўвалася. Толькі з набыццём  Беларуссю суверэнітэта ў 1990 г. беларускія навукоўцы пачынаюць актыўна распрацоўваць шматлікія пытанні айчыннай гісторыі дзяржавы і права, у тым ліку і адносна  прававога развіцця Беларусі перыяда феадалізма.
Развіццё права феадальнай Беларусі праходзіла пад уздзеяннем шэрагу ўнутраных і знешніх сацыяльна-эканамічных і палітычных прычын. Трансфармацыя звычаёвага права, якое доўгі час дзейнічала ў асобных беларускіх дзяржавах-княствах праходзіла ў два этапы: т.зв. прывілейны перыяд, на працягу якога складваліся асноўныя інстытуты права ў межах выдаваемых вялікімі князямі прывілеяў (грамат), і статутны, калі адбылася кадыфікацыя заканадаўства. 
Працэс развіцця грамадзянскіх праваадносін ішоў па шляху пашырэння індывідуальных правамоцтваў суб’ектаў права (асабліва гэта тычылася шляхты), уніфікацыі парадку распараджэння нерухомай маёмасцю. Менавіта ў грамадзянскім праве найбольш выразна праявілася тэндэнцыя зараджэння буржуазных праваадносін.  У сувязі з актыўным фарміраваннем права ўласнасці заканадаўца пачаў надаваць значную ўвагу і ахове прыродных багаццяў. 
К канцу XVI ст. грамадзянскае права вылучаецца ў дастаткова акрэсленую галіну, цэнтральнае месца сярод якога займаў інстытут уласнасці.
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The aim of the thesis research: study the process of formation of the institution of property in Belarus

Research methods: general methodological basis of the study is the dialectical method of cognition, as well as formal-logical, structural-functional, historical, legal and comparative legal methods.
Results and their novelty: problem ownership interested statesmen and scientists almost from the moment of the emergence of statehood. The theory of property development was developed in the context of civil science and the development of institutions of civil law. Belarusian scientists over the centuries have also addressed the question of ownership. Legal history of Belarus, which had distinctive features and advanced properties hadn’t been scientifically developed for a long time. Only when Belarus gained sovereignty in 1990 Belarusian scientists began to develop numerous questions of national history of state and law, including the legal development of Belarus in the feudal period.
The development of feudal rights in Belarus was held under the influence of internal and external socio- economic and political reasons. Transformation of customary law held in two phases: the so-called “privileyny” period during which the basic institutions of law had been evolved within the privileges granted by the Grand Dukes (letters), and statute, when there was a codification of legislation.
The process of development of civil relations followed the path of the expansion of the powers of individual subjects of law (especially the nobility), the unification of the order the disposal of real property. The nucleation tendency of bourgeois relations were most clearly manifested in the civil law. In connection with the formation of  ownership legislator began to devote considerable attention to the protection of natural resources.
By the end of the XVI century civil law stands in a rather particular branch of law. And institution of property took a central place in it.
