РЕФЕРАТ
Дипломная работа: 64 страницы, 43 источника.
ТИП ПРАВОПОНИМАНИЯ, СОЦИАЛОГИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ ПРАВОПОНОМАНИЯ, “ЖИВОЕ ПРАВО” Е. ЭРЛИХА, СОЦИАЛЬНЫЙ СОЮЗ, ПРАВОПОРЯДОК, ПРАВО СОЮЗА, ПРАВО ГОСУДАРСТВА, ПРАВО ЮРИСТОВ, ПРАВОТВОРЧЕСТВО, ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРАВА, ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ.
[bookmark: _GoBack]Объектом исследования являются работы Е. Эрлиха по теории и социологии права, а также содержание, идеи, принципы и положения в социологической концепции мыслителя, которые анализируются с учетом проблем современной юриспруденции.
Цель дипломной работы – комплексный анализ социолого-правовой концепции Е. Эрлиха о “живом праве”, ее роли в формировании предложенной им структуры социологии права и социологического правопонимания.
Методологической основой дипломной работы составляет диалектический метод познания, общенаучные (дедукция, индукция, сравнение, анализ и др.), и частно-юридические методы познания (формально-юридический, историческо-правовой, сравнительно-правовой, системно-правовой).
Областью возможного практического применения полученных результатов являются правотворчество и правоприменение.
Юридическая значимость работы обусловлена проблемами современной юриспруденции и снижением правотворческой и правоприменительной деятельности.
Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно, что приведённый в ней материал правильно и объективно отражает исследуемое понятие, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические положения и анализ правопонимания сопровождаются ссылками на их авторов.   











РЭФЕРАТ
Дыпломная праца : 64 старонкі , 43 крыніцы .
ТЫП ПРАВАРАЗУМЕННЯ, САЦIЯЛАГIЧЕСКАЯ КАНЦЭПЦЫЯ ПРАВАРАЗУМЕННЯ, "ЖЫВОЕ ПРАВА" Е. ЭРЛIХА, САЦЫЯЛЬНЫ САЮЗ, ПРАВАПАРАДАК, ПРАВА САЮЗА, ПРАВА ДЗЯРЖАВЫ, ПРАВА ЮРЫСТУ, ПРАВОТВОРЧАСЦЬ, ЭФЕКТЫУНАСЦЬ ПРАВА, ГРАМАДСКАЯ ДУМКА.
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца працы Е. Эрліха па тэорыі і сацыялогіі права, а таксама зьмест, ідэі, прынцыпы і становішча ў сацыялагічнай канцэпцыі мысляра, якія аналізуюцца з улікам праблем сучаснай юрыспрудэнцыі.
Мэта дыпломнай працы - комплексны аналіз сацiолага -прававой канцэпцыі Е. Эрліха аб "жывым праве", яе ролі ў фарміраванні прапанаванай ім структуры сацыялогіі права і сацыялагічнага праваразумення.
Метадалагічнай асновай дыпломнай працы складае дыялектычны метад пазнання, агульнанавуковыя (дэдукцыя, індукцыя, параўнанне, аналіз і інш), і прыватна-юрыдычныя метады пазнання (фармальна-юрыдычны, гістарычна-прававой, параўнальна-прававы, сістэмна-прававой).
Вобласцю магчымага практычнага прымянення атрыманых вынікаў з'яўляюцца праватворчасць і правапрымяненне
Юрыдычная значнасць работы абумоўлена праблемамі сучаснай юрыспрудэнцыі і зніжэннем праватворчай і правапрымяняльнай дзейнасці.
Аўтар працы пацвярджае, што праца выканана самастойна, што прыведзены ў ёй матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае доследнай паняцце, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя палажэнні і аналіз праваразумення суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў









ABSTRACT
Diploma work: 64 pages, 43 sources.
TYPE OF LAW, SOCIOLOGICAL CONCEPT OF LAW, "LIVE RIGTH" E. EHRLICH, SOCIAL UNION, THE RULE OF LAW, LAW UNION, LAW STATE, LAW LAWYERS, LAW-MAKING, LAW EFFECTIVENESS, PUBLIC OPINION.
Object of research are of E. Ehrlich's on the theory and the sociology of law, as well as the content, ideas, principles and position in of the sociological concept thinker, which are analyzed to meet the problems of modern jurisprudence.
Purpose of the thesis - a comprehensive analysis of the sociological and legal concept of E. Ehrlich "live right" and its role in the formation of his proposed structure sociology of law and sociological understanding of law.
Methodological basis of the thesis is dialectic method of knowledge, general science (deduction, induction, comparison, analysis, etc.), and public-legal methods of learning (formal-legal, historical-legal, comparative law, systemic-legal).
Area of ​​possible practical applications of these results are law-making and enforcement.
Legal importance of the work is due to the problems of modern jurisprudence and decline law-making and law enforcement.
Author of work confirms that work is executed independently, which resulted in it material correctly and objectively reflects the concept of the test, and all borrowed from the literature and other sources of theoretical positions and analysis understanding of law accompanied by references to their authors.
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