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РЕФЕРАТ

При написании работы использовалось 44 источника. Общий объем работы составляет 67 страниц.
Перечень ключевых слов в реферате: личность, право, закон, государство, философия, религия, естественное право, общественный договор.
Объектом исследования данной дипломной работы являются политические, философские, педагогические и правовые учения Джона Локка. 
 В качестве предмета исследования  понятия личность, право, закон, государство в том историческом контексте, с которыми работал Джон Локк.
Целью  данной работы является раскрытие сущности политического и правового учений Джона Локка в отношении естественного права, государства и форм правления,  согласно теоретического учения английского философа. 
Основным методом, применяемым при написании данной работы, был диалектический метод научного познания.
Теоретическую базу дипломной работы составили научные труды отечественных и зарубежных учёных – юристов, социологов, философов и других специалистов в области теории государства и права.











РЭФЕРАТ

Пры напісанні працы выкарыстоўвалася 44 крыніцы. Агульны аб'ём працы складае 67 старонак.
Пералік ключавых слоў у рэфераце : асоба, права, закон, дзяржава, філасофія, рэлігія, натуральнае права, грамадскі дагавор.
Аб'ектам даследавання дадзенай дыпломнай працы з'яўляюцца палітычныя, філасофскія, педагагічныя і прававыя вучэнні Джона Лока.
 У якасці прадмета даследавання паняцці асобу, права, закон, дзяржава ў тым гістарычным кантэксце, з якімі працаваў Джон Лок.
Мэтай дадзенай працы з'яўляецца раскрыццё сутнасці палітычнага і прававога вучэнняў Джона Лока ў дачыненні да натуральнага права , дзяржавы і формаў праўлення, згодна з тэарэтычнага вучэнні ангельскага філосафа.
Асноўным метадам, якія ўжываюцца пры напісанні дадзенай працы, быў дыялектычны метад навуковага пазнання.
Тэарэтычную базу дыпломнай работы склалі навуковыя працы айчынных і замежных навукоўцаў - юрыстаў, сацыёлагаў, філосафаў і іншых спецыялістаў у галіне тэорыі дзяржавы і права.












ABSTRACT

When writing the work used 44 source. Total amount of work is 67 pages.
List of key words in the abstract: personality, right, law, government, philosophy, religion, natural law, social contract.
Object of study of this thesis are the political, philosophical, pedagogical and legal doctrines of John Locke.
 As a subject of study concepts identity, law, law of the state in the historical context, worked with John Locke.
The aim of this work is to reveal the essence of political and legal doctrines of John Locke against natural law, the state and the forms of government, according to the theoretical teaching of the English philosopher.
The main method used in writing this work was the dialectical method of scientific knowledge.
Theoretical basis of the thesis made ​​scientific works of Russian and foreign scientists - lawyers, sociologists, philosophers and other specialists in the theory of state and law.


