РЭФЕРАТ

Дыпломная работа: 50 старонак, 63 крыніцы.

КАНСТЫТУЦЫЙНАЕ ПРАВА, КАНСТЫТУЦЫЙНЫЯ НОРМЫ, КАНСТЫТУЦЫЯ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ, ВЯЛІКАЕ КНЯСТВА ЛІТОЎСКАЕ, ГРАМАТЫ (ПРЫВІЛЕІ), СТАТУТ.

Аб’ект дыпломнай работы – сукупнасць грамадскіх адносін, якія рэгулююць асновы канстытуцыйнага ладу Вялікага Княства Літоўскага, агульны канстытуцыйны палітыка-прававы статус чалавека і  грамадзяніна і найважнейшыя прынцыпы яго ўзаемаадносін з дзяржавай, у тым ліку канстытуцыйную сістэму органаў ажыццяўлення дзяржаўнай улады. 

Прадмет дыпломнай работы –  нарматыўныя прававыя акты Вялікага Княства Літоўскага: граматы (прывілеі), Статуты Вялікага Княства Літоўскага1529, 1566, 1588 гг., Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь 1994 года са змяненнямі і дапаўненнямі ад 24.11.1996 г. і 17.10.2004 г.
         Мэта дыпломнай работы – высвятленне тэндэнцый у развіцці канстытуцыйнага права Вялікага Княства Літоўскага, замацаванага ў граматах (прывілеях) і Статутах ВКЛ.

Пры напісанні дыпломнай работы былі выкарыстаны дыялектычны, сістэмна-функцыянальны, фармальна-лагічны, параўнальна-прававы, гісторыка-прававы, апісальны метады.

Звычаёвае права, якое існавала ў старажытнасці на асобных землях Беларусі, было пазбаўлена адзінства, мела асаблівасці ў рэгуляванні праваадносін. Пад уздзеяннем унутраных і знешніх сацыяльна-эканамічных і палітычных працэссаў праходзіла і развіццё канстытуцыйнага феадальнага права Беларусі. На працягу XIV–XVI стагоддзяў  праходзіў працэс уніфікацыі права з актыўнай распрацоўкай новых прававых нормаў, якія адпавядалі больш складаным умовам сацыяльна-эканамічнага развіцця дзяржавы. У гэты перыяд зараджаюцца асновы беларускага канстытуцыяналізму.

Такім чынам, вывучэнне канстытуцыйных нормаў, якія былі змешчаны ў старажытных заканадаўчых актах Вялікага Княства Літоўскага, робяць тэму дадзенай дыпломнай работы актуальнай на цяперашні момант, бо яны паклалі пачатак развіццю канстытуцыйнага права Беларусі.

Аўтар работы сцвярджае, што работа выканана самастойна, штопрыведзены ў рабоце матэрыял правільна і аб’ектыўна адлюстроўвае тэму даследавання, а ўсе ўзятыя з літаратуры і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі саправаджаюцца  спасылкаміна іх аўтараў.

РЕФЕРАТ

Дипломная работа: 50 страниц, 63 источника.
КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО, КОНСТИТУЦИОННЫЕ НОРМЫ, КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, ВЕЛИКОЕ КНЯЖЕСТВО ЛИТОВСКОЕ, ГРАМОТЫ (ПРИВИЛЕИ), СТАТУТ.

Объект дипломнай работы – совокупность гражданских отношений, которые регулируют основы конституционного строя Великого Княжества Литовского, общий конституционный политико-правовой статус человека и  гражданина, и наиболее важные принципы его взаимоотношения с государством, в том числе конституционную систему органов осуществления государственной власти. 

Предмет дипломнай работы –  нормативные правовые акты Великого Княжества Литовского: грамоты (прывилеи), Статуты Великого Княжества Литовского, Конституция Республики Беларусь 1994 года с изменениями и дополнениями от 24.11.1996 г. і 17.10.2004 г.
         Цель дипломнай работы – отражение тенденций в развитии  конституционного права Великого Княжества Литовского, содержащихся в грамотах (привилеях) и Статутах ВКЛ.

При написании дипломнай работы были использованы диалектический, системно-функциональный, формально-логический, сравнительно-правовой, историко-правовой, описательный методы.

Обычное право, которое существовало в древности на отдельных землях Беларуси, было лишено единства, имело особенности в регулировании отношений. Под воздействием внутренних и внешних социально-экономических и политических процессов развивалось и  конституционное феодальное право Беларуси. На протяжении XIV–XVI столетий  проходил процесс унификации права с активной разработкой новых правовых норм, которые соответствывали более сложным условиям социально-экономического развития государства. В этот период зарождаются основы белорусского конституционализма.

Таким образом, изучение конституционных норм, которые содержатся в древних законодательных актах Великого Княжества Литовского, делают тему данной дипломнай работы актуальной в настоящее время, так как они положили начало развитию конституционного права Беларуси.

Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает тему исследования, а все заимствованные из литературы и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются  ссылками на их авторов.

REVIEW

The degree thesis: 50 pages, 61 sources.

The constitutional law, the constitutional norms, the Constitution of the Republic of Belarus, Grand Duchy of Lithuania, diplomas, the statute.
The object of the degree thesis – the set of the civil relations, which regulate the basis of the constitutional system of Grand Duchy of Lithuania, the general constitutional political legal status of the person and the citizen, and the most important principles of his relationship with the state, including the constitutional system of the bodies of the government implementation.
The subject of the degree thesis – regulation of Grand Duchy of Lithuania: diplomas, the statutes of Grand Duchy of Lithuania, and also the Constitution of the Republic of Belarus with changes and additions from 24.11.1996 and 17.10.2004.
The aim of the degree thesis – reflection of the tendencies in the development of the constitutional law of Grand Duchy of Lithuania, that were in the diplomas and statutes of Grand Duchy of Lithuania.

The dialectic, system-functional, formal and logical, comparatively-legal, historically-legal, discriptive methods were used while writing the degree thesis.

The general law that existed in the ancient times on the separate territories of Belarus, was deprived of the unity, had peculiarities in the regulation of the relations. Under the influence of internal and external social-economical and political processes the constitutional feudal law was being developed. During the 14 – 16 th centuries the process of the law unification together with the active development of new rules of the law took place, which corresponded to more difficult conditions of the social-economical development of the state. During this period the basis of the belarusian constitutionalism were born.

Thus, the studying of the constitutional norms, which are the ancients act of Grand Duchy of Lithuania, nowadays makes the topic of the degree thesis actual, as they put the beginning for the development the constitutional law of Belarus.

The author of the work confirms that the work was done herself, that the given material reflects the topic of the research in the right and objective way, and all the resources that were borrowed from the literature and other sources are theoretical, the methodological and methodical provisions and concepts are accompanied by the links to their authors.
