Канстытуцыі БССР 1927, 1937 і 1978 гг. 

(гісторыка-прававы аналіз)

Реферат
Дипломная работа: 76 страниц, 53 источника.

КОНСТИТУЦИЯ БССР 1927 Г., КОНСТИТУЦИЯ БССР 1937 Г., КОНСТИТУЦИЯ БССР 1978 Г., ИСТОРИКО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКИ КОНСТИТУЦИЙ БССР 1927 Г., 1937 Г. И 1978 Г. 

Объектом исследования является конституционное развитие БССР с 1927 г. по 1994 г. 
Предмет исследования – нормативные правовые акты БССР и СССР, а также труды отечественных и зарубежных авторов по истории государства и права Беларуси, по конституционному праву.
Цель работы – исследование конституционного развития Беларуси с принятия Конституции БССР 1927 г. до утраты юридической силы Конституцией БССР 1978 г.
Методологической основой исследования выступил диалектический метод познания, в рамках которого использовались частнонаучные методы, такие как: историко-правовой, сравнительно-правовой, аналитико-критический, а также системный.
Результаты исследования: проведен сравнительно-правовой анализ Конституций БССР 1927 г., 1937 г. и 1978 г.; выявлены причины и предпосылки принятия Конституций БССР 1927 г., 1937 г. и 1978 г.; дано описание истории разработки проектов и порядка принятия Конституций БССР 1927 г., 1937 г. и 1978 г.; охарактеризован государственный строй БССР по Конституции 1927 г.; выявлены особенности избирательного права по Конституции 1927 г.; на основе норм Конституции 1937 г. дана характеристика статуса БССР в составе СССР, конституционных прав и обязанностей гражданина, системы центральных и местных органов власти; выявлен и проанализирован ряд новелл в Конституции БССР 1978 г.

Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает исследуемые явления, а все заимствованные из литературы и других источников теоретические, методологические и методические положения  сопровождаются  ссылками на их авторов.

Рэферат
Дыпломная работа: 76 старонак, 53 крыніцы.

КАНСТЫТУЦЫЯ БССР 1927 Г., КАНСТЫТУЦЫЯ БССР 1937 Г., КАНСТЫТУЦЫЯ БССР 1978 Г., ГІСТОРЫКА-ПРАВАВАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА КАНСТЫТУЦЫЙ БССР 1927 Г. , 1937 Г. І 1978 Г.

Аб'ектам даследавання з'яўляецца канстытуцыйнае развіццё БССР з 1927 г. па 1994 г.
Прадмет даследавання – нарматыўныя прававыя акты БССР і СССР, а таксама працы айчынных і замежных аўтараў па гісторыі дзяржавы і права Беларусі,  па канстытуцыйным праве.

Мэта работы – даследаванне канстытуцыйнага развіцця Беларусі з прыняцця Канстытуцыі БССР 1927 г. да страты юрыдычнай сілы Канстытуцыяй БССР 1978 г.
Метадалагічнай асновай даследавання выступіў дыялектычны метад пазнання, у межах якога выкарыстоўваліся прыватнанавучныя метады, такія як: гісторыка-прававы, параўнальна-прававы, аналітычна-крытычны, а таксама сістэмны.

Вынікі даследавання: праведзены параўнальна-прававы аналіз Канстытуцый БССР 1927 г., 1937 г. і 1978 г.; выяўлены прычыны і перадумовы прыняцця Канстытуцый БССР 1927 г., 1937 г. і 1978 г.; дадзена апісанне гісторыі распрацоўкі праектаў і парадку прыняцця Канстытуцый БССР 1927 г., 1937 г. і 1978 г.; ахарактарызаваны дзяржаўны лад БССР па Канстытуцыі 1927 г.; выяўленыя асаблівасці выбарчага права па Канстытуцыі 1927 г.; на аснове нормаў Канстытуцыі 1937 г. дадзена характарыстыка статусу БССР у складзе СССР, канстытуцыйных правоў і абавязкаў грамадзяніна, сістэмы цэнтральных і мясцовых органаў улады; выяўлены і прааналізаваны шэраг навэл у Канстытуцыі БССР 1978 г.

Аўтар працы пацвярджае, што праца выканана самастойна, што прыведзены ў ёй матэрыял правільны і аб'ектыўна адлюстроўвае характарыстыку Канстытуцый БССР, а ўсе запазычаныя з літаратуры і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя становішча і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.

Precise
Thesis: 76 pages, 53 source.

CONSTITUTION BSSR 1927, CONSTITUTION BSSR 1937, CONSTITUTION BSSR 1978, HISTORICAL AND LEGAL CHARACTERISTICS CONSTITUTION BSSR of 1927, 1937, 1978.
The object of research is the development of constitutional BSSR from 1927 to 1994.
Subject of research - legal acts of the BSSR and the USSR , as well as the works of domestic and foreign authors on the history of state and law in Belarus, in constitutional law.

Purpose - to study the constitutional development of the Constitution of Belarus and the Byelorussian SSR in 1927 before invalidating the Constitution BSSR 1978.
Methodological basis of the research made ​​dialectical method of cognition, in which chastnonauchnye used methods , such as historical and legal, comparative legal, analytical and critical, as well as systemic.

Results: A comparative legal analysis of the Constitutions of the Byelorussian SSR in 1927, 1937 and 1978; the causes and conditions of adoption of the Constitution of the BSSR in 1927, 1937 and 1978; describes the history and development of projects for the acceptance of the Constitutions of the Byelorussian SSR in 1927, 1937 and 1978; characterized the political system BSSR Constitution in 1927; peculiarities suffrage under the Constitution in 1927; based on the provisions of the Constitution in 1937 the characteristic status Byelorussian SSR in the USSR, the constitutional rights and responsibilities of citizenship, the system of central and local authorities; identified and analyzed a number of short stories in the Constitution of the BSSR in 1978.
Copyright work confirms that the work is done independently, which resulted in it material correctly and objectively reflects the studied phenomenon, and all borrowed from the literature and other sources of theoretical and methodological position accompanied by references to their authors.

