РЕФЕРАТ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Объем дипломной работы составляет 52 страницы, 4 главы. При написании работы было использовано 56 источников.

МОНАРХИЯ, РЕСПУБЛИКА, ФОРМА ПРАВЛЕНИЯ, «ЧИСТАЯ» ФОРМА ПРАВЛЕНИЯ, КОНСТИТУЦИОННОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ ФОРМЫ ПРАВЛЕНИЯ, ЕДИНОЛИЧНЫЙ ПРАВИТЕЛЬ, ПОЛИТИЧЕСКИЙ РЕЖИМ.

Объектом исследования является сравнительный анализ монархической и республиканской форм правления в историческом аспекте и на современном этапе.
Предметом данного дипломного исследования выступают монархическая и республиканская формы правления от становления до существования на современном этапе.
Цель заключается в раскрытии выбранной для исследования темы: «Монархия и республика: сравнительный анализ», с позиции становления и существования на современном этапе.
В работе использованы следующие методы исследования: формально-юридический, сравнительно-исторический, системного анализа, психологический. 
Актуальность исследуемой темы заключается в избрании наиболее «удобных» форм правления государствами на современном этапе, в раскрытии проблематики идентификации так называемой «чистой» формы правления в современных государствах.
Данная дипломная работа является самостоятельно выполненным исследованием, основные выводы которого имеют теоретическое и практическое значение. В частности, они связаны с анализом конституционного законодательства в государствах на современном этапе с позиции определения формы правления.

Сделаны предложения о необходимости более детального рассмотрения поставленных вопросов с научной точки зрения
РЭФЕРАТ НА БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ 

Аб’ём дыпломнай працы складае 52 старонкі, 4 главы. Пры напісанні працы было выкарыстана 56 крыніц. 
МАНАРХІЯ, РЭСПУБЛІКА, ФОРМЫ ПРАЎЛЕННЯ, «ЧЫСТАЯ» ФОРМА ПРАЎЛЕННЯ, КАНСТЫТУЦЫЙНАЕ ЗАМАЦАВАННЕ ФОРМЫ ПРАЎЛЕННЯ, АДНААСОБНЫ КІРАЎНІК, ПАЛІТЫЧНЫ РЭЖЫМ.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца параўнальны аналіз манархічнай і рэспубліканскай формаў праўлення ў гістарычным аспекце і на сучасным этапе.
Прадметам дадзенага дыпломнага даследавання выступаюць манархічных і рэспубліканская формы праўлення ад станаўлення да існавання на сучасным этапе.
Мэта заключаецца ў раскрыцці абранай для даследавання тэмы: «Манархія і рэспубліка: параўнальны аналіз", з пазіцыі станаўлення і існавання на сучасным этапе.
У працы выкарыстаныя наступныя метады даследавання: фармальна-юрыдычны, параўнальна-гістарычны, сістэмнага аналізу, псіхалагічны.
Актуальнасць доследнай тэмы заключаецца ў абранні найбольш «зручных» формаў праўлення дзяржавамі на сучасным этапе, у раскрыцці праблематыкі ідэнтыфікацыі так званай «чыстай» формы праўлення ў сучасных дзяржавах.
Дадзеная дыпломная праца з'яўляецца самастойна выкананым даследаваннем, асноўныя высновы якога маюць тэарэтычнае і практычнае значэнне. У прыватнасці, яны звязаны з аналізам канстытуцыйнага заканадаўства ў дзяржавах на сучасным этапе з пазіцыі вызначэння формы праўлення.
Зроблены прапановы аб неабходнасці больш дэталёвага разгляду пастаўленых пытанняў з навуковай пункту гледжання.
SUMMARY IN ENGLISH
The volume of the thesis is 52 pages, 4 chapters. When writing the work was used 56 sources.
MONARCHY, REPUBLIC FORM OF GOVERNMENT, THE “PURE” FORM OF GOVERNMENT, THE CONSTITUTIONAL ENSHRINEMENT OF THE FORM OF GOVERNMENT, THE SOLE RULER, THE POLITICAL REGIME.
Object of study is a comparative analysis of monarchical and republican forms of government, the historical aspect and at the present stage.
The subject of this diploma study is monarchical and republican form of government from becoming to existence at the present stage.
The aim is to uncover the theme chosen for the study: "The monarchy and the republic: a comparative analysis", from the perspective of the establishment and existence at the present stage.
I used the following methods in study process: formal-legal, comparative historical, system analysis, psychological.
Relevance of research theme is the election of the most "convenient" form of rule at the present stage, in disclosing problems identifying the so-called "pure" form of government in modern states.
This thesis is independently performed study, the main findings of which have theoretical and practical significance. In particular, they are associated with the analysis of constitutional law in the countries at the present stage to determine the form of government positions.
I made suggestions about the need for more detailed consideration of the issues raised from a scientific point of view. 
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