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Дыпломная работа: 55 старонак, 73 крыніцы.  
ФІЗІЯКРАТЫЗМ, НАТУРАЛЬНАЕ ПРАВА, ДАГАВОРНАЕ ПАХОДЖАНННЕ ДЗЯРЖАВЫ, СЕЛЬСКАЯ ГАСПАДАРКА, ЗЯМЛЯ, ЗЕМЛЯРОБСКАЯ ПРАЦА, ПРАДУКЦЫЙНАСЦЬ, КАПІТАЛ.
Аб’ект даследавання – ідэі фізіякратызму, якія выказваліся мысліцелямі Беларусі ў другой палове XVIII ст.
Прадмет даследавання – першакрыніцы па гісторыі палітычнай і прававой думцы Беларусі другой паловы XVIII ст.: І. Страйноўскі  «Навука аб прыродным і палітычным праве, палітычнай эканоміі і праве народаў», І. Храптовіч «Пра натуральнае права», К. Багуслайскі «Пра дасканалае заканадаўства».
Мэта дадзенай работы – прааналізаваць ідэі фізіякратызму, якія выказваліся беларускімі мысліцелямі ў другой палове XVIII ст.
Пры напісанні дыпломнай работы былі выкарыстыны агульнавуковыя і спецыяльныя метады даследавання, такія як: дыялектычны, гісторыка-прававы, параўнальна-прававы, статыстычны і аналітычна-крытычны.
У дыпломнай рабоце даследаваны: прадмовы зараджэння ідэй фізіякратызму ў Беларусі ў другой палове XVIII ст.; падрабязна прааналізаваны погляды выдатных прадстаўнікоў фізіякратызму: І. Страйноўскага, І. Храптовіча, А. Тызенгаўза, М. Карповіча, К. Багуслаўскога. Праанализаваны ідэі, якія былі імі сфармуляваны ў  работах: «Навука аб прыродным і палітычным праве, палітычнай эканоміі і праве народаў», «Пра натуральнае права», «Пра дасканалае заканадаўства». Зроблены адпаведныя вывады.
Аўтар работы сцвярджае, што работа выканана самастойна, што прыведзеныя ў рабоце матэрыялы правільна і аб’ектыўна адлюстроўваюць тэму даследавання, а ўсе ўзятыя з літаратуры і іншых крыніц тэарытычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі саправаджаюцца з пасылкамі на іх аўтара. 








РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Дипломная работа 55 страниц, 73 источника.
ФИЗИОКРАТИЗМ, НАТУРАЛЬНОЕ ПРАВО, ДОГОВОРНОЕ ПРОИСХОЖДЕНИЕ ГОСУДАРСТВА, СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО, ЗЕМЛЯ, ЗЕМЛЕДЕЛЬЧЕСКАЯ РАБОТА, ПРОДУКТИВНОСТЬ, КАПИТАЛ.
Объект исследования – идеи физиократизма, которые высказывались мыслителями второй половины XVIII века.
Предмет исследования: первоисточники по политической и правовой мысли Беларуси второй половины XVIII в. И. Стройновский «Наука о природном и политическом праве, политической экономии и праве народов», И. Храптович «Про натуральное право», К. Богуславский «Про совершенное законодательство».
Цель дипломной работы: проанализировать идеи физиократизма, которые высказывались белорусскими мыслителями второй половины XVIII века.
При написании дипломной работы были использованы общенаучные и специальные методы исследования, такие как диалектический, историко-правовой, сравнительно-правовой, статистический, аналитико-критический.
В дипломной работе исследованы: условия зарождения идей физиократизма: И. Стройновского, И. Храптовича, А. Тызенгауза, М. Карповича, К. Богуславского. Проанализированы идеи, которые были ими сформулированы в работах: «Наука о природном и политическом праве, политической экономии и праве народов», «Про натуральное право», «Про совершенное законодательство». Сделаны соответствующие выводы.
Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно, что использованные в работе материалы правильно и объективно отражают тему исследования, а все взятые из литературы и других источников теоретические, метадологичекие и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их автора.

Thesis Abstract

Thesis consists of 55 pages, 73 sources used.
PHYSIOCRATIZM, NATURAL LAW, CONTRACT ORIGIN OF THE STATE, AGRICULTURE, LAND, LAND CULTIVATION, PRODUCTIVITY, CAPITAL.
Research Object – ideas of physiocratism, expressed by philosophers of the second half of the XVIII century.
Research Subject –  sources on political and legislation ideas  of Belarus of the second half of the XVIII century. I.Stroinovskiy “Science on the Natural and Political Law, Political  Economy and Peoples’ Right”, I.Khraptovich “About the Natural Law”, K. Boguslavskiy “About Perfect Legislation”.
The Purpose of the Thesis – to analyze ideas of physiocratism, expressed by Belarussian philosophers of the second half of the XVIII century.
Common and special research methods, such as dialectical,  legislative history, comparative legislative, statistic, analytical critical, were used.
In the Thesis were studied: conditions of physiocratism ideas origin of: I. Stroinovskiy, I.Khraptovich, A. Tyzengauz, M.Karpovich, K.Boguslavskiy. Ideas, formulated by them in the works: “Science of the Natural and Political Law, Political Economy and Peoples’ Right”, “About the Natural Law”, “About Perfect Legislation” were analyzed. Respective conclusions were made.
The author of the Thesis confirms that the Thesis was written by herself, and the materials used for the Thesis reflect the topic of the research correctly and objectively. All used theoretic, methodological and methodical regulations  and conceptions have references to their authors.
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