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РЕФЕРАТ
Дипломная работа 51 с. 38 источников.
КОНСТИТУЦИЯ, ЗАКОН, ПАРЛАМЕНТ, ПРЕЗИДЕНТ, НАРОД, ДИРЕКТИВА, ДЕКРЕТ, ЮРИДИЧЕСКАЯ СИЛА, ВЕРХОВЕНСТВО.
Объект исследования – национальная правовая система в Республике Беларусь.
Предмет исследования – законодательные акты в правовой системе в Республике Беларусь.
Цель работы: комплексное изучение места и роли законов Республики Беларусь среди иных нормативных правовых актов, составляющих систему законодательства Республики Беларусь. 
Методы исследования: формально-юридический метод, метод системного анализа, метод правового моделирования, комплексного исследования.
Результаты исследования: в работе раскрыто понятие и определены юридические свойства закона как вида нормативного правового акта. Определено соотношение законов, принимаемых Парламентом и законов, принимаемых народом путем проведения референдума. Проведен анализ правовых актов особой формы, издаваемых Президентом Республики Беларусь. Проанализировано соотношения законов Республики Беларусь с декретами и директивами Президента.
Элементы научной новизны: в работе произведен анализ многих дискуссионных вопросов, возникающих в литературе относительно тех или иных аспектов правоотношений и сделаны выводы о том, какие подходы следует считать более обоснованными. 
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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ABSTRACT
Qualification work 51 pages, 38 source .

THE CONSTITUTION , THE LAW , THE PARLIAMENT , THE PRESIDENT , THE PEOPLE , THE DIRECTIVE , DECREE , LEGAL FORCE, TO THE RULE .
Object of research - the national legal system of the Republic of Belarus. Subject of research - legislation in the legal system in the Republic of Belarus.
The Aim: comprehensive study of the role and place of the laws of the Republic of Belarus among other legal instruments of the legislative system of the Republic of Belarus.
Methods: legalistic method, system analysis, simulation method of legal , comprehensive study .
Results: In the work reveals the concept and defined legal property law as a kind of normative legal act . The ratio of the laws adopted by the Parliament and the laws enacted by the people through a referendum. The analysis of legal acts of a special form issued by the President of the Republic of Belarus. The relationships with the laws of the Republic of Belarus Presidential decrees and directives.
Elements of scientific novelty : in the analyzed many controversial issues that arise in the literature with respect to those or other aspects of relationships and draw conclusions about what approaches should be considered more reasonable.
Copyright work confirms that resulted in it analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation , and all borrowed from the literature and other sources of theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.
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