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Сведения об объёме  дипломной работы: дипломная работа состоит из 51-ой страницы. Текст работы содержит 2 таблицы, 15 сносок и исследование. При написании текста были использованы 52 источника.
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Объектом исследования являются граждане, различные категории населения и широкие массы, с которыми проводится правовая воспитательная работа.
Целью дипломной работы является исследование и более глубокое  изучение одного из наиболее важных и базовых явлений современного формирования общества – правового воспитания граждан и поиск путей его оптимизации.
В ходе изучения  темы правового воспитания  используются такие методы исследования, как анализ и синтез явлений, статистический, системный, сравнительный, научно-практический .
Проводимая Министерством юстиции Республики Беларусь, органами, организациями системы юстиции, судами, другими органами государственной власти и исполнения на протяжении последних лет работа по правовому просвещению граждан даёт положительные результаты: правовой нигилизм нынче не в моде, большинство граждан убеждены, что жизнь по закону – это комфортная и удобная жизнь. С каждым годом уровень правосознания граждан растёт и это не может не радовать.




РЕФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ
ЦІМОШКА ТАЦЦЯНЫ ВІКТАРАЎНЫ
''РОЛЯ ПРАВАВОГА ВЫХАВАННЯ ГРАМАДЗЯН У ЖЫЦЦІ ГРАМАДСТВА''
Звесткі аб аб'ёме дыпломнай працы: дыпломная праца складаецца з 51- ой старонкi . Тэкст работы змяшчае 2 табліцы , 15 зносак і даследаванне. Пры напісанні тэксту былі выкарыстаны 52 крыніцы .
Ключавыя словы : прававое выхаванне , прававое навучанне , прававы нігілізм , прававы ідэялізм , прававая культура , дэфармацыя прававой свядомасці .
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца грамадзяне , розныя катэгорыі насельніцтва і шырокія масы , з якімі праводзіцца прававая выхаваўчая праца.
Мэтай дыпломнай працы з'яўляецца даследаванне і больш глыбокае вывучэнне адной  з найбольш важных і базавых з'яў сучаснага фарміравання грамадства - прававога выхавання грамадзян і пошук шляхоў яго аптымізацыі.
У ходзе вывучэння тэмы прававога выхавання выкарыстоўваюцца такія метады даследавання , як аналіз і сінтэз з'яў , статыстычны , сістэмны , параўнальны , навукова -практычны .
Праца, якая праводзіцца Міністэрствам юстыцыі Рэспублікі Беларусь , органамі , арганізацыямі сістэмы юстыцыі , судамі , іншымі органамі дзяржаўнай улады і выканання на працягу апошніх гадоў  па прававой асвеце грамадзян дае станоўчыя вынікі: прававы нігілізм сёння не ў модзе , большасць грамадзян перакананы , што жыццё па законе - гэта камфортная і зручная жыццё. З кожным годам узровень правасвядомасці грамадзян расце і гэта не можа не радаваць .
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SENIOR THESIS
TSIMOSHKA TATSIANA
'' THE ROLE OF LEGAL EDUCATION OF CITIZENS IN PUBLIC LIFE ''
Information on the amount of course work : senior's thesis consists of 51 pages . The text of the article contains two tables, 15 footnotes and study material. I used 52 sources for writing of the text.
Keywords: legal education , legal training , legal nihilism , legal idealism, legal culture , the deformation of legal consciousness .
Research  objects are citizens of different categories and the broad masses of the population, which was subjected to legal education work .
Objective course work is a study and deeper study of one of the most important and fundamental phenomena of modern society formation - legal education of citizens and  ways to find for its optimizing.
Such methods as analysis and  synthesis effects , statistics, systems  and  comparative, scientific and practical systems were used during studying of the topic on legal education studies .
The work on legal education of citizens performed by Ministry of Justice , agencies and organizations of the justice system , the courts and  other public authorities over the past years, has positive results: legal nihilism now is out of fashion , the majority of citizens believe that life under the law is a comfortable and convenient living . Every year  the level of  legally educated citizens is growing and it can’t not to please the society.


