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Объем дипломной работы  составляет 53 страницы.
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Объектом дипломной работы выступает правовое государство и гражданское общество как социальные феномены, а предметом исследования - закономерности их построения и существования.
Цель работы заключается во всестороннем изучении теоретических основ правового государства и гражданского общества.
В работе использована следующая методологическая база: метод аналитического преобразования информации, теоретическая интерпретация нормативных источников и литературы по теме исследования, анализ и синтез полученной информации, обобщения, а также метод системного подхода.
В дипломной работе даны определения понятиям «правовое государство» и «гражданское общество», проведен анализ соотношения двух этих социальных феноменов, а также представлен анализ правового государства и гражданского общества на современном этапе в Республике Беларусь.
Элементом новизны полученных результатов является анализ  становления правого государства и гражданского общества в Республике Беларусь на современном этапе.
В ходе выполнения дипломной работы определен вектор по дальнейшему формированию правого государства и гражданского общества. 
Результатами внедрения явились рекомендации по дальнейшему проведению экономических, политических и социальных преобразований, принятию мер по становлению правового государства и развитию гражданского общества.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Аб'ём дыпломнай працы складае 53 старонакі.
Колькасць выкарыстаных крыніц 46.
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Аб'ектам дыпломнай працы выступае прававая дзяржава і грамадзянская супольнасць як сацыяльныя феномены, а прадметам даследавання - заканамернасці іх пабудовы і існавання.
Мэта працы складаецца ва ўсебаковым вывучэнні тэарэтычных асноў прававой дзяржавы і грамадзянскай супольнасці.
У працы выкарыстаная наступная метадалагічная база: метад аналітычнага пераўтварэння інфармацыі, тэарэтычная інтэрпрэтацыя нарматыўных крыніц і літаратуры па тэме даследавання, аналіз і сінтэз атрыманай інфармацыі, абагульнення, а таксама метад сістэмнага падыходу.
У дыпломнай працы дадзены азначэнні паняццяў «прававая дзяржава» і «грамадзянская супольнасць», праведзены аналіз суадносін двух гэтых сацыяльных феноменаў, а таксама прадстаўлены аналіз прававой дзяржавы і грамадзянскай супольнасці на сучасным этапе ў Рэспубліцы Беларусь .
Элементам навізны атрыманых вынікаў з'яўляецца аналіз станаўлення прававой дзяржавы і грамадзянскай супольнасці ў Рэспубліцы Беларусь на сучасным этапе.
У ходзе выканання дыпломнай працы вызначаны вектар па далейшым фарміраванні правага дзяржавы і грамадзянскай супольнасці.
Вынікамі ўкаранення з'явіліся рэкамендацыі па далейшаму правядзенню эканамічных, палітычных і сацыяльных пераўтварэнняў, прыняцця мер па станаўленню прававой дзяржавы і развіццю грамадзянскай супольнасці.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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The object of the thesis advocates a legal state and civil society as a social phenomenon, and the subject of the study - the laws of their formation and existence.
The aim of this work is a comprehensive study of the theoretical foundations of law and civil society.
In this paper, we used the following methodological framework: analytical method of converting the information theoretical interpretation of the normative sources and literature on the topic of research, analysis and synthesis of the information received synthesis as well as the method of system approach.
In the research paper given define the terms «legal state» and «civil society», the analysis of the relation between these two social phenomena, and presents an analysis of the legal state and civil society at the present stage in the Republic of Belarus.
Element of novelty of the results is to analyze the formation of a state of law and civil society in Belarus at the present stage.
In the course of the thesis defined vector for the future development of the right of the state and civil society.
Results of the implementation were the recommendations for further implementation of the economic, political and social reforms, measures for the establishment of rule of law and civil society development.
Copyright work confirms that the material contained in it correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all borrowed from the literature and other sources of theoretical and methodological principles and concepts accompanied by references to their authors.

