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Объектом дипломного исследования - гражданские правоотношения, которые сложились в Великом Княжестве Литовском, а предмет дипломного исследования - нормативно правовые акты Беларуси ХVI ст. (грамоты (привилегии) Великого Княжества Литовского, уставы 1529, 1566, 1580 гг.).


Целью данного исследования является выявление тенденции в развитии основных институтов гражданского права феодальной Беларуси.


Методами исследования является, проанализировать общие положения гражданского права феодальная Беларуси; проанализировать вещественные нормы, обязательственного, наследственного права, содержащиеся в привилегиях и положения ВКЛ, выделить их характерные особенности, сделать соответствующие выводы; проанализировать документально- правовые материалы по теме исследования.


В результате проведенного исследования были получены следующие результаты:

Гражданское право феодальной Беларуси характеризуется достаточной регламентацией правоотношений. Закон подробно регламентирует правовое положение отдельных субъектов права в зависимости от факторов ограничения их правоспособности.


Заложенные в тогдашнем законодательстве нормы находят отражение и дальнейшую разработку в современной правовой науке.


Значительным прогрессом в развитии феодального обязательственного права была регламентация договорных отношений. Многочисленные договоры того времени сохранились и сейчас. Как и раньше, современный закон уделяет особое внимание договору купли-продажи.


Наследственное право начало оформляться постепенно, в процессе формирования государства на основании обычного права древних белорусских государств - княжеств. Положения 1529 и 1566 годов свидетельствуют о том, что в контексте формирования отраслевого деления права с четким разделением наследования по закону и по завещанию нормы права, связанные с завещанием имущества постепенно выделяются в отдельном институте феодального права.


Современное гражданское право Республики Беларусь имеет много общего с гражданским правом феодальной Беларуси. Наиболее ярко это видно на примере обязательного права. Современное и тогдашнее обязательственные права имели общие объекты, субъекты обязательств, виды обязательств  общие способы обеспечения исполнения обязательств и др. Очевидно, что соответствующую роль в этом играет общий фундамент - римское право. Но сам факт того, что почти 500 лет назад наши предки разработали и закрепили нормы, которыми в немного измененной форме мы пользуемся и сейчас, очень впечатляет.


Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал точно и объективно отражает исследование тему, а все заимствованные из литературных и др. Их источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Аб’ектам дыпломнага даследавання – грамадзянскія праваадносіны, якія клаліся ў Вялікім Княстве Літоўскам, а прадмет дыпломнага даследавання – нарматыўныя прававыя акты Беларусі ХУI ст. (граматы (прывілеі) Вялікага Княства Літоўскага, Статуты 1529, 1566, 1580 гг.).


Мэтай дадзенага даследавання з’яЎляецца выяўленне тэндэнцыі ў развіцці асноўных інстытутаў грамадзянскага права феадальнай Беларусі.


Метадамі даследавання – прааналізаваць агульныя палажэнні грамадзянскага права феадальная Беларусі; прааналізаваць нормы рэчавага, абавязацельнага, спадчыннага права, змешчаныя ў прывілеях і Статутах ВКЛ, вылучыць іх характэрныя асаблівасці, зрабіць адпаведныя вывады; прааналізаваць дакументальна-прававыя матэрыялы па тэме даследавання.


У выніку праведзенага даследавання былі атрыманы наступныя вынікі:

Грамадзянскае права феадальнай Беларусі характарызуецца дастатковай рэгламентацыяй праваадносін. Закон падрабязна рэгламентуе прававое становішча асобных суб’ектаў права ў залежнасці ад фактараў абмежавання іх праваздольнасці.


Закладзеныя ў тагачасным заканадаўстве нормы знаходзяць адлюстраванне і далейшйю распрацоўку у сучаснай прававой навуцы.


Значным прагрэсам у развіцці феадальнага абавязацельнага права была рэгламентацыя дагаворных адносін. Шматковыя дагаворы таго часу захаваліся і зараз. Як і раней, сучасны закон надае асаблівую ўвагу дагавору куплі-продажу.


Спадчыннае права пачало афармляцца паступова, падчас фарміравання дзяржавы на падставе звычайнага права старажытных беларускіх дзяржаў-княстваў. Статуты 1529 і 1566 гадоў сведчаць пра тое, што ў кантэксце фармавання галіновага дзялення права з выразным падзелам наследавання па законе і па завяшчанні нормы права, злучаныя з наследаваннем маемасці паступова вылучаюцца ў асобны інстытут феадальнага права.


Сучаснае грамадзянскае права Рэспублікі Беларусь мае шмат агульнага з грамадзянскім правам феадальнай Беларусі. Найбольш яскрава гэта відаць на прыкладзе абавязковага права. Сучаснае і тагачаснае абавязацельнае права мелі агульныя аб’екты, суб’екты абавязацельстваў, віды абавязацельстваў, агульныя спосабы забеспячэння выканання абавязацельстваў і інш. Відавочна, што адпаведную ролю ў гэтым адыгрывае агульны фундамент – рымскае права. Але сам факт таго, што амаль 500 год таму нашы продкі распрацавалі і замацавалі нормы, якімі ў крыху змененай форме мы карыстаемся і зараз, вельмі уражвае.


Аўтар работы пацвярджае, што прыведзены ў ёй аналітычны матэрыял дакладна і аб’ектыўна адлюстроўвае даследаванную тэму, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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Objects graduate studies - civil relations that prevailed in the Grand Duchy of Lithuania, and the subject of graduate studies - Belarus normative legal acts of the sixteenth century. (IMCS (privileges) of the Grand Duchy of Lithuania, the statutes of 1529, 1566, 1580.).


The purpose of this study is to detect trends in the main institutions of civil law feudal Belarus.


Method of research is to analyze the general situation of civil rights feudal Belarus; analyze the real rules of obligations, inheritance rights, and privileges contained in the ON position, highlight their characteristics, draw appropriate conclusions; Theorem analyze legal materials on the topic of Research.


The studies were obtained following results: 

First Civil Law feudal Belarus is characterized by sufficient legal regulation. The law regulates the legal status of a separate legal entities, depending on their capacity constraints factors.


Pledged second in the then Law and norms are reflected in the further development of modern legal science.


The third significant progress in the development of the feudal law of obligations was regulation of contractual relations. Numerous treaties that have been preserved and now. As before, the modern law focuses on the sales contract.

Fourth Law of succession started to take shape gradually, during the formation of the State on the basis of customary law of ancient Belarusian state - principality. Position in 1529 and 1566 surveys indicates that in the context of the formation of sectoral division of the right to a clear division of inheritance by law and by the law Will RELATED testament property gradually separated into a separate institute of feudal law.


Sovremennoe Civil Law of the Republic of Belarus has a lot to do with the civil law of the feudal Belarus. This is most clearly illustrated by the mandatory law. Modern and the then obligatory rights have common objects, subjects obligations common types of obligations ways to ensure the fulfillment of obligations, etc. Obviously, suitable role in this is a common foundation - Roman law. But the fact that almost 500 years ago, our ancestors developed and consolidated standards that in slightly modified form we use now are very impressive.


Copyright work confirms that resulted in it analytical material accurately and fairly reflect the theme of study, and all borrowed from literary and others with their source of theoretical, methodological and methodical aspects and concepts accompanied by references to their authors.

