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дипломной работы Гокк Андрея Андреевича
«Социологические аспекты правового поведения личности»
Объем данной дипломной работы составляет 68 страниц, количество использованных источников – 32.
Ключевые слова: общая характеристика и признаки правового поведения, понятие и виды правомерного поведения, понятие, виды и социальная природа правонарушений.
Объектом исследования является социологические аспекты правового поведения личности. В этой связи, целью данной работы является исследование вопросов, связанных с определением социологических аспектов правового поведения личности.
В результате исследования, мною была дана правовая регламентация и выявлены проблемы правового поведения личности, дана общая характеристика и признаки правового поведения, дано понятие правового поведения и выявлена социальная природа правонарушений. 
Исследование  выбранной темы осуществлялось при  помощи следующих методов: диалектического; анализа и синтеза; структурно-функционального; сравнительно-правового; обобщения полученных знаний.
В рамках настоящего исследования мною были использованы: нормативная база, труды различных авторов, учебно-методическая литература, лекции и статьи на данную тему.
Материалы и результаты дипломной работы достоверны и выполнены мною самостоятельно.
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thesis Gоkk Andrei 
"Sociological aspects of the legal person's behavior"
The volume of this thesis is 68 pages, the number of used sources is 32.
	Keywords: general characteristics and signs of the legal behavior, concept and types of the good behavior, concept, types and social source of offenses.
	The object of the study is sociological aspects of legal behavior of a person. The objective of this thesis is research of the questions, connected with definition of the sociological aspects of legal behavior of a person.
	As a result of research, I gave the legal regulation and identified the problems of legal behavior of a person, I gave the common characteristic and signs of legal behavior, I gave the concept of legal behavior and detected the social source of offenses.
	The study was carried with the help of methods: dialectical; analysis and synthesis; structural – functional; comparative legal; generalization of knowledges.
	In this research I used:  normative base, works of various authors, educational – methodical literature, lections and articles on this topic.
	All the materials and results of this thesis are reliable and made by myself. 
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дыпломнай працы Гокк Андрэя Андрэевіча 
«Сацыялагічныя аспекты прававых паводзінаў асобы»
Аб'ём дадзенай дыпломнай працы складае 68 старонак, колькасць выкарыстаных крыніц - 32. 
Ключавыя словы: агульная характарыстыка і прыкметы прававых паводзіна, паняцце і віды правамерных паводзінаў, паняцце, віды і сацыяльная паходжанне правапарушэнняў.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца сацыялагічныя аспекты прававых паводзінаў асобы. У сувязі з гэтым, мэтай дадзенай працы з'яўляецца даследаванне пытанняў, звязаных з вызначэннем сацыялагічных аспектаў прававых паводзінаў асобы.
У выніку даследавання, мною была дадзена прававая рэгламентацыя і выяўлены праблемы прававых паводзінаў асобы, дадзена агульная характарыстыка і прыкметы прававых паводзінаў, дадзена тлумачэнне прававых паводзінаў і выяўлена сацыяльная паходжанне правапарушэнняў.
Даследаванне абранай тэмы ажыццяўлялася пры дапамозе наступных метадаў: дыялектычнага; аналізу і сінтэзу; структурна-функцыянальнага; параўнальна-прававога; абагульнення атрыманых ведаў.
У рамках гэтага даследавання мною былі выкарыстаны: нарматыўная база, працы розных аўтараў, вучэбна-метадычная літаратура, лекцыі і артыкулы на дадзеную тэму.
Матэрыялы і вынікі дыпломнай працы пэўныя і выкананы мною самастойна.


