РЭФЕРАТ


Дыпломная праца 60 стар., крыніц 53.

Ключавыя словы: КАНСТЫТУЦЫЯ, КАНСТЫТУЦЫЙНАЕ РАЗВІЦЦЁ, ПРЫНЯЦЦЕ КАНСТЫТУЦЫІ, ВІДЫ КАНСТЫТУЦЫЙ

Аб'ект даследавання: Рэспубліка Беларусь.
Прадмет даследавання: пераход Беларусі да дзяржаўнай самастойнасці і развіццё канстытуцыйнага заканадаўства Рэспублікі Беларусь.
Мэта даследавання: вывучыць пераход Беларусі да дзяржаўнай самастойнасці і развіццё канстытуцыйнага заканадаўства Рэспублікі Беларусь.
Метады даследавання: сінтэз, аналіз, метад дэдукцыі, параўнальна-прававы, гістарычны, сістэмны, структурны.
Задачы даследавання: даследаваць канстытуцыйнае заканадаўства БССР; вывучыць канстытуцыйнае развіццё Рэспублікі Беларусь; прааналізаваць перспектывы канстытуцыйнага развіцця Рэспублікі Беларусь.
Элементы навуковай навізны атрыманых вынікаў: вывучаны навукова - тэарэтычныя аспекты канстытуцыйнага развіцця Рэспублікі Беларусь.
Вобласць магчымага прымянення: распрацоўка метадычнай літаратуры.

Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова - аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычанні з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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ABSTRACT


Diploma work 60 pages, 53 sources.

Keywords: CONSTITUTION. CONSTITUTIONAL DEVELOPMENT, ADOPTION OF THE CONSTITUTION, THE CONSTITUTION TYPES

Object of study: Republic of Belarus.
Subject of research: the transition of Belarus to the state independence and the development of constitutional law of the Republic of Belarus.
Objective: to study the transition of Belarus to the state independence and development of the constitutional law of the Republic of Belarus.
Methods: synthesis, analysis, deduction method, comparative legal, historical, systemic and structural.
Purpose: To investigate the constitutionallaw of the BSSR; examine the constitutional development of the Republic of Belarus; analyze the prospects for constitutional development of the Republic of Belarus.
Elements of scientific novelty of the results: studied scientific and theoretical aspects of the constitutional development of the Republic of Belarus.
Area of ​​possible applications: methodological literature.
Copyright work confirms that resulted in it cash- analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all borrowing from the literary and other sources of theoretical, methodological positions and concepts are accompanied by references to their authors.















РЕФЕРАТ


Дипломная работа 60 стр., источников 53.

Ключевые слова: КОНСТИТУЦИЯ. КОНСТИТУЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ, ПРИНЯТИЕ КОНСТИТУЦИИ, ВИДЫ КОНСТИТУЦИЙ

Объект исследования: Республика Беларусь.
Предмет исследования: переход Белоруссии к государственной самостоятельности и развитие конституционного законодательства Республики Беларусь.
Цель исследования: изучить переход Белоруссии к государственной самостоятельности и развитие конституционного законодательства Республики Беларусь.
Методы исследования: синтез, анализ, метод дедукции, сравнительно–правовой, исторический, системный, структурный.
Задачи исследования: исследовать конституционное законодательство БССР; изучить конституционное развитие Республики Беларусь; проанализировать перспективы конституционного развития Республики Беларусь.
Элементы научной новизны полученных результатов: изучены научно-теоретические аспекты конституционного развития Республики Беларусь.
Область возможного применения: разработка методической литературы.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно–аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования из литературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


