PAGE  

РЭФЕРАТ

Аб'ём дыпломнай працы складае 57 старонак, у працэсе напісання было выкарыстана 45 крыніц.         
Пералік ключавых слоў: ГІСТАРЫЯГРАФІЯ ШЛЮБНА-СЯМЕЙНЫХ АДНОСІН, НАРМАТЫЎНАЯ РЭГЛАМЕНТАЦЫЯ ШЛЮБНА-СЯМЕЙНЫХ АДНОСІН, ІНСТЫТУТ СЯМ'І, ПРАВАВЫ ЗВЫЧАЙ,  ВЯСЕЛЬНЫ АБРАД, РЫМСКАЕ ПРАВА, КАНАНІЧНАЕ ПРАВА, СВЕЦКАЕ ЗАКАНАДАЎСТВА, СПЫНЕННЕ ШЛЮБУ,  МАЁМАСНЫЯ АДНОСІНЫ, АСАБОВЫЯ АДНОСІНЫ, ВЕНА, ПАСАГ, АПЕКА, СПАДЧЫННАЕ ПРАВА.

Аб'ектам даследавання выступае інстытут шлюбна-сямейных адносін, яго станаўленне і развіццё ў XIV–XVI стагоддзях.
Мэта работы:  разгледзець гістарыяграфію шлюбна-сямейнага права, прааналізаваць крыніцы і асноўныя рысы сямейнага права XIV–XVI стагоддзяў, канцэпцыі прававога рэгулявання сямейных адносін, прычыны спынення шлюбу паводле царкоўнага і свецкага заканадаўства; разгледзець інстытуты шлюбу, апекі, маёмасныя і асабовыя адносіны ў сям'і; даследаваць спадчынныя праваадносіны ў сямейным праве Беларусі XIV–XVI стагоддзяў.
Выкарыстаны наступныя метады: агульнанавуковы метад пазнання, аналізу, сінтэзу, прававога параўнання, аргументаванасці, аб'ектыўнасці і развіцця. 

У рабоце выяўлены заканамернасці, што паўплывалі на станаўленне і развіццё шлюбна-сямейнага права Беларусі ў XIV–XVI стагоддзях, разгледжаны інстытуты шлюбу, апекі, маёмасныя, асабовыя і спадчынныя адносіны ў феадальным сямейным праве Беларусі. Параўнальны аналіз крыніц шлюбна-сямейных адносін паказвае на іх прагрэсіўны характар ​​і магчымасць ўплываць на грамадскія адносіны ў феадальным грамадстве.
Актуальнасць праблемы шлюбна-сямейных адносін захавалася і да нашага часу, бо інстытут шлюбу і сям'і з'яўляецца асноўнай часткай адносін паміж людзьмі, які існуе як у прававой, так і ў індывідуальнай форме.
Далейшае даследаванне праблем феадальнага шлюбна-сямейнага права, яго інстытутаў, заканамернасцей іх фарміравання ў сістэме права патрабуе параўнальнага аналізу розных сістэм права, падрабязнага разгляду і распрацоўкі тэарэтычных праблем субсідыяльных крыніц права і іх ролі ў прававой сістэме нашай краіны. Палажэнні і вывады дыпломнай работы могуць быць выкарыстаны ў працэсе выкладання курса гісторыі дзяржавы і права Беларусі.
РЕФЕРАТ
         Объем дипломной работы составил 57 страниц, в процессе написания было использовано 45 источников.

         Перечень ключевых слов: ИСТОРИОГРАФИЯ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ, НОРМАТИВНАЯ РЕГЛАМЕНТАЦИЯ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ, ИНСТИТУТ СЕМЬИ, ПРАВОВОЙ ОБЫЧАЙ, СВАДЕБНЫЙ ОБРЯД, РИМСКОЕ ПРАВО, КАНОНИЧЕСКОЕ ПРАВО, СВЕТСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, РАЗВОД, ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ, ЛИЧНОСТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ, ВЕНО, ПРИДАНОЕ, ОПЕКА, НАСЛЕДСТВЕННОЕ ПРАВО.
        Объектом исследования выступает институт брачно-семейных отношений, его становление и развитие в  XIV–XVI веках.
        Цель работы:
рассмотреть историографию брачно-семейного права, проанализировать источники и основные черты семейного права XIV–XVI веков, концепции правового регулирования семейных отношений, причины развода по церковному и светскому законодательству; рассмотреть институты брака, опеки,  имущественные и личностные отношения в семье; исследовать наследственные правоотношения в семейном праве Беларуси  XIV–XVI веков. 
        Использованы следующие методы: общенаучный метод познания, анализа, синтеза, правового сравнения, аргументированности, объективности и развития.
        В работе выявлены закономерности, что повлияли на становление и развитие брачно-семейного права Беларуси в  XIV–XVI веках, рассмотрены институты брака, опеки, имущественные, личностные и наследственные отношения в феодальном семейном праве Беларуси. Сравнительный анализ источников брачно-семейных отношений указывает на их прогрессивный характер и возможность влияния на общественые отношения в феодальном обществе. 

         Актуальность проблемы брачно-семейных отношений сохранилась и до настоящего времени, так как институт брака и семьи является основной частью отношений между людьми, который существует как в правовой, так и в индивидуальной форме.

          Дальнейшее исследование проблем феодального брачно-семейного права, его институтов, закономерностей их формирования в системе права требует сравнительного анализа различных систем права, подробного рассмотрения и разработки теоретических проблем субсидиарных источников права и их роли в правовой системе нашей страны. Положения и выводы дипломной работы могут быть использованы в процессе преподавания курса истории государства и права Беларуси.
ABSTRACT

         The volume of the abstract is 57 pages, in the process of writing has been used 45 sources.

         List of keywords: HISTORIOGRAPHY MARRIAGE AND FAMILY RELATIONS, NORMATIVE REGULATION OF MARRIAGE AND FAMILY RELATIONS, INSTITUTETION OF THE FAMILY, LEGAL PRACTICE, WEDDING CEREMONIES, ROMAN LAW, CANON LAW, SECULAR LAW, DIVORCE, PROPERTY RELATIONS, PERSONAL RELATIONS, VENO, DOWRY, CARE, INHERITANCE LAW.

        The object of research is the institution of marriage and family relations, its formation and development in the XIV–XVI centuries.

        Objective: to examine the historiography of matrimonial law, to analyze the sources and the main features of family law XIV–XVI centuries, the concept of legal regulation of family relations, the reasons for divorce on church and secular law; consider the institutions of marriage, custody, property and personal relationships within the family; explore the genetic relationship in the family law Belarus XIV–XVI centuries. 
        The following methods: a general scientific method of knowledge, analysis, synthesis, legal comparison, argumentation, objectivity and development.

        In this work, the regularities that have influenced the formation and development of matrimonial law in Belarus in XIV–XVI centuries, considered the institutions of marriage, custody, property, personal and hereditary feudal relations in family law in Belarus. Comparative analysis of the sources of marital and family relationships indicates the progressive nature and their ability to influence social relations in a feudal society.

         The urgency of marriage and family relations remained until the present time, since the institution of marriage and family is a major part of human relations, which exists both in legal and in individual form.

          Further study of the problems of the feudal marriage and family law, its institutions, laws governing their formation in the legal system requires a comparative analysis of the different legal systems, detailed consideration and development of theoretical problems the subsidiary sources of law and their role in the legal system of our country. Findings and conclusions of the work can be used in teaching the course of history of state and law in Belarus.
