РЕФЕРАТ

Объем дипломной работы составляет 76 страниц, количество  использованных источников – 42. 
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Объектом дипломной работы являются общественные отношения, возникающие в процессе, применения норм уголовного права в России в рассматриваемый период.
Цель данной работы — анализ основных тенденций развития уголовного законодательства Российской империи в период с 18 в. по 1917 г. в целом, а также основных его институтов.
В подготовке данной работы были использованы такие методы как историко-правовой, формально-юридический и системный.
В результате проведенного исследования нами были сделаны выводы о том, что  российское законодательство 1700-1917 гг. не знало периода, когда бы все уголовно-правовые институты были сосредоточены в едином нормативном акте. Характерной чертой его развития на протяжении многих веков была самостоятельная институциональная кодификация норм об ответственности за преступления, подсудные церковному суду, об ответственности за воинские преступления, а также об ответственности за уголовные проступки. Весь XVIII в. и значительную часть XIX в. российский законодатель стремился кодифицировать уголовное право наряду с общей кодификацией права. Нами указывается, что многие положения уголовного законодательства рассмотренного периода (прежде всего Уголовного уложения 1903 г.) не потеряли своей актуальности поныне и вполне могут быть использованы при дальнейшем совершенствовании УК Республики Беларусь.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал объективно от​ражает состояние исследуемого процесса, а все заимствован​ные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов. 

