Т.В. Мальцевич (Минск)

СОДЕРЖАНИЕ ОБУЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ-ФИЛОЛОГОВ ОСНОВАМ ИСКУССТВА РЕЧИ

Становление современного специалиста в сфере активной речевой деятельности немыслимо без искусного владения словом. Речь педагога-филолога должна быть, с одной стороны, безукоризненно чистой, правильной, точной, выразительной и, с другой стороны, коммуникативно уместной и эффективной. Курс «Культура и основы искусства речи» для специальности 1-08 80 02 - Теория и методика обучения и воспитания (русский язык как иностранный) филологического факультета призван обеспечить теоретическую и методологическую базу для формирования коммуникативных умений и навыков, составляющих основу профессиональной компетенции будущего специалиста. 

Целью изучения курса является формирование речевой личности преподавателя-филолога, способного успешно и эффективно организовать общение посредством языка в профессионально приоритетных формах коммуникации. 

В ходе изучения курса «Культура и основы искусства речи» ставятся следующие основные задачи:

 - систематизация и углубление знаний о нормах русского литературного языка, основных качествах речи, средствах речевой выразительности, правилах речевого поведения, которые обеспечивают результативность и эффективность решения стоящих перед будущим специалистом задач; 

- развитие у обучаемых прагматической способности, подразумевающей овладение комплексом логико-речевых умений тактико-стратегического планирования коммуникативного акта в различных ситуациях общения; 

- формирование творчески активной речевой личности, умеющей применять полученные знания и сформированные умения в новых коммуникативных условиях.

В процессе изучения дисциплины студенты должны знать:

- специфику понятия культуры речи, слагаемые речевой культуры коммуниканта, основы искусства речи; 


- логико-психологические основы речевого поведения в различных коммуникативных ситуациях монолога, диалога, полилога; 

- этапы и методику работы над текстами публичных выступлений;

- основные способы и приемы организации эффективной коммуникации.

Студенты должны уметь:

- анализировать и создавать профессионально-значимые типы высказываний;

- анализировать и оценивать вербальное и невербальное поведение коммуникантов (и свое собственное), а также корректировать его с учетом поставленной цели и решаемых задач;

- произносить речь технически грамотно, используя артикуляционные и дикционные навыки, а также приемы невербального и паравербального воздействия;

- использовать универсальные модели обработки и представления информации, а также важнейшие коммуникативные техники (выразительного чтения, эффективного слушания, реферирования,  аргументации, убеждения, нейтрализации возражений, постановки вопросов и др.).

Лекционный курс изложения материала предполагает обращение к таким формам, как проблемная лекция, лекция-сотрудничество, лекция-дискуссия, лекция-презентация. Использование мультимедийных средств на лекционных и семинарских занятиях позволит повысить эффективносить усвоения материала и сэкономить учебное время. На практических занятиях могут использоваться следующие формы и приемы работы: речевой тренинг, коммуникационный тренинг, выполнение типовых заданий (различные виды анализа, подражание образцу) и заданий творческого характера (моделирование речевых ситуаций, ролевая игра).

Программа курса «Культура и основы искусства речи» для специальности   1-08 80 02  -  Теория и методика обучения и воспитания (русский язык как иностранный) филологического факультета рассчитана на следующее количество часов: 70 ч. – лекционных, 78 ч. – практических, 22 ч. – КСР.  

В процессе изучения курса «Культура и основы искусства речи» студентам предлагается освоить материал по следующим темам:
ВВЕДЕНИЕ. ПРЕДМЕТ И ЗАДАЧИ КУРСА

Соотношение понятий «культура речи» и «искусство речи». 

Содержание термина «культура речи». Нормативно-языковой, этический, коммуникативно-прагматический и эстетический аспекты культуры речи. Понятие о культуре речи как о совокупности обретенных и усвоенных личностью способов и приемов организации общения с помощью языка. 

Понятие о речевой культуре личности как о поликомпонентном феномене. Слагаемые речевой культуры коммуниканта: сумма знаний, этических установок говорящего (пишущего), владение языком как средством общения, техника речи, невербальные средства общения (основы кинесики, такесики, проксемики, ольфакторики), прагматическая способность как комплекс умений, связанных с порождением и восприятием высказывания.

Понятие «искусство речи»: исторический экскурс (риторика как одно из семи свободных искусств в античный период, «царица наук» в XVIII в.) и современная трактовка (мастерство целесообразной, воздействующей, гармонизирующей речи). Искусство речи как мастерство воздействия на мировоззрение, эмоции и волю человека. Убеждение и внушение как способы речевого воздействия. Речевое воздействие – предмет исследования целого комплекса смежных наук: лингвистики, психолингвистики, лингвистической прагматики, психологии, теории коммуникации, социологии, конфликтологии и др. 

ОСНОВЫ  РЕЧЕВОЙ  КУЛЬТУРЫ  КОММУНИКАНТА

Речевая культура коммуниканта как поликомпонентный феномен. Сопоставление понятий «коммуникативная компетенция» и «риторическая компетенция». Понятие о культуре речи как о совокупности обретенных и усвоенных личностью способов и приемов организации общения с помощью языка. Проблема литературной грамотности и речевой портрет говорящего.

Литературно-языковая норма как центральное понятие культуры речи. Соблюдение коммуникативно-речевой нормы как основа культуры речи. Система норм или динамический характер нормы. Варьирование нормы в зависимости от характера речевой ситуации. 

Основные качества речи: содержательность, точность, логичность, понятность, чистота, богатство и разнообразие. Культура оперирования понятиями. 

Средства речевой выразительности: тропы и фигуры, пословицы и поговорки, фразеология, чужая речь. Важнейшие пути улучшения индивидуального слога коммуниканта. 

ЭТИКА РЕЧЕВОЙ КОММУНИКАЦИИ
Понятие речевой этики. Соблюдение паритетности как главный этический принцип речевого общения. Соблюдение условий успешного речевого общения. Этика и виды речевой деятельности: этика устной речи, этика письменной речи, этика слушателя.

Этикетные формулы как способы выражения наиболее частотных и социально значимых коммуникативных намерений. Этикетные формулы приветствия и прощания, знакомства и представления. Роль обращения в коммуникации. Национальные и культурные традиции форм обращения. Роль эвфемизмов в речевом общении. 

МАСТЕРСТВО  ПУБЛИЧНОГО  ВЫСТУПЛЕНИЯ


Специфика публичной речи.  Публичная речь как сложное и нелинейное явление. Публичная речь как продукт системного мышления. Отличительные особенности публичной речи как формы коммуникации.  Виды публичных выступлений по цели и по форме. Жанрово-тематическая классификация речей. Этапы процесса трансформации предмета речи в слово: традиции классической риторики и современность.

Техника работы над содержанием и композицией речи. 

Замысел речи: концепция, тема, цель, задача. Источники риторического изобретения. План и его виды.

Понятие композиции выступления. Композиционное обрамление речи: функции и формы вступления и заключения. Способы развертывания содержания в основной части. Общекомпозиционные принципы последовательности, связности, целесообразной порционности. 

Логичность как важнейшее качество речи. Требования, предъявляемые к логичной речи. Основные законы логики: закон тождества, закон противоречия, закон исключенного третьего, закон достаточного основания. Предупреждение ошибок, связанных с нарушением логической сочетаемости слов и текстовых фрагментов.

Аргументация как основа убедительности речи. Правила построения тезиса. Виды аргументов: рациональные, логические и психологические. Требования к аргументам. Предупреждение ошибок при использовании аргументов. Способы доказательства (по П. С. Пороховщикову). Правила убеждения: правило Гомера, правило Паскаля, правило Сократа, правило имиджа, статуса и др.

Риторическая деятельность на этапе репетиции речи. Формы репетиции выступления: внутренний монолог, внешний монолог, внешний диалог. Закономерности работы памяти и основы мнемотехники. Оперативная подготовка к выступлению. Искусство словесной импровизации. Приемы преодоления ораторского шока.

Взаимодействие оратора и аудитории. Типы аудитории. Эффективность выступления в различных аудиториях. Типы ораторов. Поведение оратора в аудитории. Организация пространства выступления. Понятие конгруэнтности. Поддержание внимания аудитории в ходе выступления. Юмор в устном публичном выступлении. Понятие обратной связи как средства контроля эффективности речевого поведения оратора. Виды обратной связи. 

Невербальные средства усиления коммуникативной позиции говорящего. Соотношение вербального и невербального речевого воздействия: вербальное поведение, акустика речи, кинесика, проксемика. Особенности невербальной культуры народов мира. Конгруэнтность как совпадение слов собеседника с его внутренним состоянием. Язык мимики, жестов и поз. Принципы оценки зрительного и мимического поведения коммуникантов. Классификация риторических жестов: ритмические, эмоциональные, указательные, изобразительные, символические. Расположение коммуникантов в пространстве. Зрительный контакт и улыбка в ситуации общения. Паттерны – повторяющиеся невербальные комплексы в поведении человека. Использование возможностей произносительного аппарата: артикуляция, дикция, громкость, темп, пауза, интонация. Приемы достижения артикуляционного и акустического благозвучия. 

ОСНОВЫ  ЭФФЕКТИВНОЙ  КОММУНИКАЦИИ

Результативность общения. Основные принципы общения. Функции стереотипов в общении. Стирание, обобщение, искажение как универсальные процессы обработки информации. Ориентация на поведенческие рамки как способ изменения отношения к реальности. 

Технология формулирования точного результата  коммуникации: позитивная цель, активная позиция, масштаб, конкретность, ресурсы, экология. 

Настройка на коммуниканта (аудиторию). Уровни восприятия: миссия, самоопределение, убеждения, способности, поведение, окружение.  Настройка на коммуниканта на разных уровнях восприятия. Я-концепция и модель мира человека. Понятия «цель» и «миссия». Этапы настройки на коммуниканта. Принцип постепенного повышения уровней общения. Коммуникативное согласие и законы речевого воздействия. 

Эффективность коммуникации. Понятие «эффективности» и «затратности» общения. Коммуникативное равновесие. Условия эффективного речевого воздействия. Понятие об энергетике речи. Энергетика оратора и энергетика слушателей. Шкала измерения энергетики, или «адреналиновый барометр». Параметры, влияющие на энергетику речи. 

Основные факторы коммуникативного успеха: коммуникативная заинтересованность, паритетность, настроенность на мир собеседника, умение слушателя проникнуть в коммуникативный замысел говорящего, ситуативность речевого поведения, способность говорящего варьировать способ языкового представления события, внешние обстоятельства, знание говорящим норм этикетного общения. 

Роль метасообщений (невербальных сообщений) говорящего в процессе коммуникации. Виды метасообщений: о себе, об аудитории, о материале.

Психологический контакт как условие успешного общения. Психологический анализ речевого общения. Механизмы восприятия и понимания. Типология темперамента. Сенсорная типология. Психогеометрическая типология. Психологические типы по Юнгу. Психологические принципы оказания влияния на коммуниканта. Понятие об эго-состояниях; позиции в общении, ведущие к успеху.

Предупреждение отклонений от цели коммуникации. 

Понятие цели коммуникации. Факторы, приводящие к отклонению от предполагаемого результата коммуникации: чуждая коммуникативная среда, нарушение паритетности общения, ритуализация общения, неуместное коммуникативное поведение, обманутое коммуникативное ожидание, различие схем поведения участников коммуникации. Способы предупреждения отклонений от коммуникативной цели. Установки в общении: доминирование – равенство – подчинение, заинтересованность – незаинтересованнность, официальность – доверительность, закрытость – открытость. Влияние установок на результат общения. 

 ИСКУССТВО  ДИАЛОГА В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ОБЩЕНИИ

Основы коммуникативного взаимодействия в педагогическом общении. Процесс обучения как результат взаимодействия учителя и ученика. Принципы коммуникативного взаимодействия участников педагогического общения (сотрудничества, доверия, равенства). Обучающие, развивающие и воспитательные задачи педагогического общения. 

Проблема классификации речей в педагогическом общении.  Слово учителя – синтез риторических жанров. Мастерство ведения беседы. Риторические основы биографической характеристики. Искусство занимательного дидактического повествования. Риторико-коммуникативные параметры обучающих текстов. Критерии анализа и оценки учебных высказываний школьников.
Логико-психологические основы педагогической коммуникации. Соблюдение основных законов логики как одно из условий культуры педагогического общения. Определение и объяснение понятий. Виды психологического воздействия в педагогическом общении. Управление вниманием учащихся. Приемы активизации внимания в школьной аудитории. Конфликтные ситуации в педагогическом общении и способы их разрешения. Вариативность коммуникативных стратегий в педагогическом общении.
КУЛЬТУРА  ДЕЛОВОГО  ОБЩЕНИЯ

Психологический аспект деловой коммуникации. Психолого-коммуникативный потенциал деловых партнеров. Приоритетные каналы восприятия. Синтоническая модель общения. Стереотипизация, индивидуализация, децентрация как механизмы восприятия и понимания.

Формы делового общения. Презентация в деловом общении: внешняя – внутренняя, нисходящая – восходящая, публичная – камерная – приватная. Резюме как жанр деловой коммуникации. Деловая беседа как форма диалогического общения: виды, цели, стратегии. Способы предупреждения нежелательных типов беседы. Переговорный процесс в деловой коммуникации: стратегии и тактики. Информационная речь в деловом общении: речь-представление и речь-консультация.

 
Коммуникативные техники в деловой сфере. Критика в деловой коммуникации. Искусство задавать вопросы. Техника работы с возражениями в убеждающем дискурсе. Способы речевого поведения, предотвращающего или смягчающего конфликт. Речевая агрессия и способы ее преодоления. Способы выражения порицания и восприятия критики в деловой беседе. Комплименты в деловой коммуникации. Искусство комплимента. Техника самоорганизации и управления временем.

КУЛЬТУРА ДИСКУТИВНО-ПОЛЕМИЧЕСКОЙ РЕЧИ

Диалог как форма речевого общения. Сходство и различие понятий «диспут», «дискуссия», «полемика», «спор». Необходимые условия для начала диалога. Беседа как риторическое событие: этапы беседы,  модели беседы, способы речевого поведения. Спор как форма организации общения. Виды спора в современном обществе: сосредоточенный и бесформенный, простой и сложный, письменный и устный, спор для разъяснения истины, спор при слушателях и без слушателей, спор для убеждения противника, спор ради победы, спор ради спора, спор-игра. Ведение полемики: принципы, правила, приемы.

Коммуникативное согласие и законы речевого воздействия. Основные законы речевого воздействия: закон зеркального развития общения, закон зависимости результата общения от объема коммуникативных усилий, закон первичного отторжения новой идеи, закон речевого самовоздействия, закон отторжения публичной критики, закон коммуникативной простоты, закон притяжения критики, закон отклонения публичной критики, закон искажения информации при ее передаче, закон детального обсуждения мелочей, закон эмоционального подавления логики. Способы и приемы достижения коммуникативного согласия. Значение эффективного слушания при достижении коммуникативного согласия. 
Культура убеждающего воздействия. Аргументация как убеждающая система. Типология аргументов: эмпирическая, теоретическая, контекстуальная аргументация.  Правила представления аргументов. Кодекс аргументатора. Кодекс оппонента. Стратегии и тактики аргументации. Уловки в аргументации и способы их нейтрализации. Приемы защиты от манипулятивных техник. Логические ошибки и их предупреждение. Риторический аспект аргументации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Харизматичный оратор. Инструменты совершенствования ораторского мастерства. 

Наука о речи и искусство речи в содержании данного курса объединяются понятиями речевого поведения и коммуникативной задачи. Концептуальным является гармоничное сочетание теории и практики, реализующее деятельностный подход к обучению, который выражается в отборе практико-ориентированного содержания материала и в использовании активных форм и методов обучения – в обучении способам действий через само вовлечение в деятельность. 
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