Программа семинарских занятий по дисциплине «Коллоидная химия» для студентов химического факультета
Семинар 1.   Лиофильные коллоидные системы
Основы термодинамики образования лиофильных дисперсных систем. Критерий Ребин-дера-Щукина. Критические эмульсии. Коллоидные поверхностно-активные вещества. Критическая концентрация мицеллообразования и точка Крафта. Строение мицелл. Со-любилизация. Микроэмульсии. Современные аспекты использования мицеллярных рас​творов ПАВ и микроэмульсий (моющее действие, микрокапсулирование, мицеллярный катализ, эмульсионная полимеризация, проведение химических реакций и т.д.)
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Семинар 2.    Основы физико-химической механики. Структурно-механические свой ства дисперсных систем
Классификация дисперсных систем по структурно-механическим свойствам. Реология как метод исследования механических свойств и структуры дисперсных систем. Основные понятия и модели реологии. Вязкость свободно- и связнодисперсных систем. Реологиче​ские кривые для этих систем. Тиксотропия. Физико-химические явления в процессах де​формации и разрушения твердых тел. Эффект Ребиндера.
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Семинар 3. Коллоидно-химические основы охраны природной среды.
Общая характеристика и классификация загрязнений природных поверхностных и под​земных вод. Характеристика методов очистки воды с позиций седиментационной и агре-гативной устойчивости. Механические методы разрушения дисперсий. Применение орто-кинетической гетерокоагуляции (микрофлотация и фильтрование). Применение мембран​ных методов разделения для очистки воды (обратный осмос, ультрафильтрация, микро​фильтрация). Методы разрушения аэрозолей.
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