ЭВОЛЮЦИЯ ПАРАДИГМЫ ВЛАСТНЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ПРЕЗИДЕНТОМ И ПАРЛАМЕНТОМ ПРИ ФОРМИРОВАНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА В СООТВЕТСТВИИ С ПРОЕКТАМИ КОНСТИТУЦИИ БЕЛАРУСИ (1990-1994 гг.)

Г.А. Василевич

Политические и социально-экономические процессы, имевшие место в конце 80-х—начале 90-х годов прошлого столетия, приведшие к распаду СССР и образованию независимых государств, обусловили поиск модели системы органов государственной власти. Одним из сложных был вопрос об объеме полномочий Президента как Главы государства: практически большинство политиков, депутатского корпуса в начале девяностых годов ХХ столетия было за введение поста Президента. В 1991 году Верховный  Совет провел рейтинговое голосование относительно того, вводить или не вводить пост Президента. Большинство его депутатов высказалось за введение этого поста. Но спор был относительно формы правления, какая парадигма властных отношений должна быть выстроена в системе координат: Президент – Парламент (Верховный Совет) – Правительство – суды – местные органы власти. Как часто говорили в упрощенном порядке – должен быть сильный или слабый Президент (все зависело от полномочий, которыми он должен быть наделен). 

В такой атмосфере шла работа разработчиков проекта Конституции над ее текстом. Краткий анализ проектов показывает, как менялось отношение к определению полномочий Президента. Ключевым был вопрос о том, кто формирует Правительство. Первый официальный проект был представлен Рабочей группой, которую возглавлял заместитель Председателя Верховного Совета Республики Беларусь (на момент ее создания – еще БССР) В.И. Шолодонов, летом 1991 г. Как же определялся статус Президента? На тот момент еще не произошло переименования республики, сохранял свое существование СССР, социалистический уклад экономики. Согласно проекту [1, с. 74 – 76] Президент Белорусской ССР является главой государства и главой Правительства Республики. Президент Белорусской ССР является гарантом соблюдения Конституции, законов, международных договоров и соглашений, соблюдения прав и свобод граждан Белорусской ССР.

Президентом Белорусской ССР может быть гражданин Белорусской ССР, достигший 35 лет, пользующийся избирательным правом и постоянно проживавший в Белорусской ССР не менее 10 лет.

Президент Белорусской ССР избирается непосредственно народом Белорусской ССР на пять лет и не более чем на два срока подряд.

Кандидаты на пост Президента Белорусской ССР выдвигаются депутатами Верховного Совета Белорусской ССР в количестве не менее 50 человек, гражданами Белорусской ССР – в количестве не менее 25 тысяч человек, республиканскими общественными объединениями на их съездах или конференциях.

Выборы Президента Белорусской ССР назначаются Верховным Советом Белорусской ССР и проводятся не позднее, чем за 30 дней до истечения срока полномочий предыдущего Президента.

Президент Белорусской ССР считается избранным, если за него проголосовало более половины всех граждан Белорусской ССР, пользующихся избирательным правом.

Если никто из претендентов не наберет нужного количества голосов, проводится повторное голосование, в котором участвуют только два претендента, получившие наибольшее количество голосов в первом туре.

Во втором туре избранным считается претендент, получивший большинство голосов избирателей, принявших участие в голосовании, при условии, если в выборах участвовало не менее половины граждан Белорусской ССР, пользующихся избирательным правом.

Порядок проведения выборов Президента Белорусской ССР определяется законом Белорусской ССР.

Президент Белорусской ССР вступает в должность со дня принесения Присяги. Текст Присяги и порядок ее принесения утверждается Верховным Советом Белорусской ССР. Присяга произносится в торжественной обстановке на специальном заседании Верховного Совета Белорусской ССР.

Президент Белорусской ССР как глава государства:

1. принимает меры по охране суверенитета Белорусской ССР, безопасности и территориальной целостности республики;

2. представляет Белорусскую ССР в отношениях с союзными государствами и в международных отношениях;

3.  представляет Верховному Совету Белорусской ССР ежегодные доклады о положении Республики, информирует Верховный Совет Белорусской ССР о реализации внутренней и внешней политики Белорусской ССР;

4. представляет Верховному Совету Белорусской ССР состав Совета Министров Белорусской ССР и программу его предстоящей деятельности, предложения по составу Конституционного Совета Белорусской ССР, кандидатуры на посты Председателя Верховного Суда Белорусской ССР, Председателя Высшего Хозяйственного Суда Белорусской ССР, Прокурора Белорусской ССР, Председателя Правления Национального банка Белорусской ССР; входит с предложениями в Верховный Совет Белорусской ССР об освобождении от обязанностей указанных лиц;

5. назначает судей областных, городских и поветовых судов;

6. решает вопросы о приеме в гражданство Белорусской ССР и его прекращении, предоставляет убежище;

7. награждает государственными наградами Белорусской ССР, присваивает почетные звания Белорусской ССР;

8. осуществляет помилование граждан, осужденных судами Белорусской ССР, и отсрочку исполнения вынесенных ими приговоров;

9. ведет переговоры и подписывает международные договоры, назначает и отзывает дипломатических представителей Белорусской ССР в иностранных государствах и при международных организациях;

10. принимает верительные и отзывные грамоты аккредитованных при нем дипломатических представителей иностранных государств;

11. в интересах защиты Белорусской ССР и безопасности ее граждан вводит на территории Республики или в отдельных ее местностях чрезвычайное положение с незамедлительным внесением принятого решения на утверждение Верховного Совета Белорусской ССР;

12. подписывает законы Белорусской ССР в течение 10 дней со дня принятия их Верховным Советом Белорусской ССР;

13. приостанавливает действие несоответствующих закону решений областных и городов республиканского подчинения Советов;

14. является Главнокомандующим внутренними войсками Белорусской ССР и гражданской обороной.

Президент Белорусской ССР в соответствии с Конституцией и законами Белорусской ССР и в пределах своих полномочий издает указы, являющиеся обязательными для исполнения на всей территории Республики.

Президент Белорусской ССР может направлять в Верховный Совет Белорусской ССР президентские послания, которые зачитываются на сессии.

Президент Белорусской ССР может в любое время выступить в верховном Совете Белорусской ССР с речью или сообщением.

Президент Белорусской ССР не может быть депутатом, занимать оплачиваемые должности, получать денежные вознаграждения, за исключением гонораров за научные труды или произведения искусства.

Президент Белорусской ССР приостанавливает свое членство в политических партиях и других общественных объединениях, преследующих политические цели, на весь срок полномочий.

Президент Белорусской ССР может в любое время подать в отставку.

Президент Белорусской ССР может быть досрочно освобожден от должности, в случае нарушения Конституции Белорусской ССР или совершения им преступления только постановлением Верховного Совета Белорусской ССР, принятым не менее чем двумя третями голосов депутатов от общего числа депутатов Верховного Совета Белорусской ССР.

Вопрос об освобождении Президента Белорусской ССР может быть поставлен не менее чем одной пятой депутатов от общего числа депутатов Верховного Совета Белорусской ССР или Конституционным Советом Белорусской ССР.

В случае освобождения Президента Белорусской ССР от должности в связи с совершением преступления дело рассматривается Верховным Судом Белорусской ССР.

В случае досрочного освобождения Президента Белорусской ССР, впредь до избрания нового Президента, его полномочия переходят к Председателю Верховного Совета Белорусской ССР, а если это невозможно - к Председателю Конституционного Совета Белорусской ССР. Выборы нового Президента Белорусской ССР при этом должны быть проведены в трехмесячный срок.

Приведенная редакция положений проекта, посвященных Президенту, свидетельствует о том, что выстраивалась такая система взаимоотношений между Президентом и Парламентом, при которой оба этих важных института власти вынуждены взаимодействовать.

Однако уже в течение непродолжительного периода, т.е. к концу сентября 1991 г., на рассмотрение Конституционной комиссии [1, с. 85 – 110], а затем и Верховного Совета [1, с. 111 – 138] в первом чтении был представлен скорректированный вариант проекта Конституции. В нем более явно предусмотрена президентская по форме правления республика. 

Согласно этим проектам Президент Республики Беларусь является главой государства и исполнительной власти. Президент является гарантом суверенитета, национальной безопасности и территориальной целостности Республики, соблюдения Конституции, законов, международных договоров и соглашений, соблюдения прав и свобод граждан Республики.

Президентом может быть гражданин Республики Беларусь, достигший 35 лет, обладающий избирательным правом и проживший в Республике Беларусь не менее десяти лет.

Президент Республики избирается непосредственно народом Республики Беларусь на пять лет. Одно и то же лицо не может быть Президентом Республики более двух сроков подряд.

Кандидаты на пост Президента Республики выдвигаются депутатами Верховного Совета Республики Беларусь в количестве не менее 50 человек; гражданами Республики – в количестве не менее 25 тысяч человек; общественными объединениями в лице их республиканских органов при поддержке выдвигаемой кандидатуры – не менее чем 25 тысячами граждан, обладающих избирательным правом.

Выборы Президента Республики назначаются Верховным Советом Республики Беларусь не позднее чем за четыре месяца и проводятся не позднее чем за месяц до истечения срока полномочий предыдущего Президента.

В случае вакансии поста Президента выборы проводятся не ранее чем через двадцать дней и не позднее чем через сорок пять дней со дня открытия вакансии.

Президент Республики считается избранным, если за него проголосовало более половины граждан Республики, принявших участие в голосовании.

Если ни один из кандидатов не набрал необходимого числа голосов, то в двухнедельный срок проводится второй тур голосования по двум кандидатам, получившим наибольшее число голосов избирателей. Избранным считается кандидат, получивший при повторном голосовании наибольшее число голосов избирателей, принявших участие в голосовании, при условии, что число голосов, поданных за этого кандидата, больше числа голосов, поданных против него.

Если повторное голосование не позволило определить избранного кандидата, то проводятся новые выборы Президента.

Порядок проведения выборов Президента Республики определяется законом Республики Беларусь.

Президент Республики Беларусь вступает в должность после принесения Присяги. Текст Присяги и порядок ее принесения утверждается Верховным Советом Республики Беларусь.

Присяга произносится в торжественной обстановке на специальном заседании Верховного Совета Республики не позднее 30 дней со дня избрания Президента.

Президент Республики Беларусь обладает неприкосновенностью.

Президент Республики Беларусь:

-принимает меры по охране суверенитета, национальной безопасности и территориальной целостности Республики;

-представляет Республику в отношениях с другими государствами;

-ежегодно представляет Верховному Совету Республики Беларусь доклады о положении Республики, по собственной инициативе или по предложению Верховного Совета Республики Беларусь информирует Верховный Совет Республики о реализации внутренней и внешней политики Республики Беларусь;

-обращается с посланиями к народу Республики;

-назначает с согласия Верховного Совета Премьер-министра Республики (вариант: его заместителей и министров), принимает отставку и освобождает от должности указанных лиц, предлагает программу деятельности Правительства Республики;

-руководит системой органов государственного управления и обеспечивает их взаимодействие с высшим органом государственной власти Республики Беларусь;

-имеет право участвовать в работе Верховного Совета Республики и его органов, выступать перед ними в любое время с речью или сообщением;

-назначает судей Республики Беларусь, кроме тех, избрание которых отнесено к компетенции Верховного Совета Республики;

-назначает по представлению Прокурора Республики, заместителей Прокурора Республики;

-решает вопросы о приеме в гражданство Республики Беларусь, его прекращении и предоставлении убежища;

-награждает государственными наградами Республики, присваивает классные чины и звания Республики;

-осуществляет помилование граждан, осужденных судами Республики Беларусь, и предоставляет отсрочку исполнения вынесенных ими приговоров;

-ведет переговоры и подписывает международные договоры, назначает и отзывает дипломатических представителей Республики в иностранных государствах и при международных организациях;

-принимает верительные и отзывные грамоты аккредитованных при нем дипломатических представителей иностранных государств;

-в случае стихийного бедствия, катастрофы, в результате которых возникает угроза жизни, здоровью, безопасности населения, а также беспорядков, угрожающих организованному существованию общества и сопровождающихся насилием или угрозой со стороны группы лиц и организаций, вводит на территории Республики или в отдельных ее местностях чрезвычайное положение с внесением в трехдневный срок принятого решения на утверждение Верховного Совета Республики Беларусь;

-вправе отложить проведение забастовки либо приостановить ее не более чем на двухмесячный срок;

-подписывает законы Республики в течение 10 дней со дня принятия их Верховным Советом Республики; вправе не позднее чем в десятидневный срок возвратить закон со своими возражениями в Верховный Совет Республики Беларусь для повторного обсуждения и голосования. Если Верховный Совет Республики Беларусь большинством не менее чем 107 депутатов Республики подтвердит ранее принятое им решение, Президент Республики Беларусь обязан подписать закон в трехдневный срок;

-вправе не подписать закон, который влечет дополнительные расходы, не предусмотренные бюджетом. Повторное представление такого закона Президенту Верховным Советом не допускается;

-имеет право отменять акты Правительства, министерств и ведомств Республики;

-отменяет несоответствующие закону решения местных Советов; 

-является командующим войсковыми формированиями и гражданской обороной Республики.

Президент Республики в соответствии с Конституцией и законами Республики издает в пределах своих полномочий указы и распоряжения, организует и контролирует их исполнение.

Президент Республики не может быть депутатом, занимать другие должности, получать денежные вознаграждения, за исключением гонораров за произведения науки, литературы и искусства.

Президент Республики приостанавливает членство в политических и других общественных объединениях, преследующих политические цели, на весь срок полномочий.

Президент Республики может в любое время подать в отставку.

Президент Республики может быть досрочно смещен в случае нарушения Конституции Республики либо совершения им преступления, а также досрочно освобожден от должности при невозможности выполнения им своих обязанностей по болезни постановлением Верховного Совета Республики, принятым большинством не менее 107 депутатов. Вопрос о смещении Президента может быть поставлен по предложению не менее 25 депутатов Верховного Совета Республики.

В случае смещения Президента в связи с совершением преступления дело рассматривается Верховным Судом Республики.

В случае вакансии поста Президента Республики или невозможности выполнения им своих обязанностей его полномочия переходят к Председателю Верховного Совета Республики, а если это невозможно – к Премьер-министру Республики.
Поиск модели отношений между Президентом и парламентом продолжался и далее: в проекте, подготовленном по состоянию на 6 апреля 1992 года, к исключительному полномочию Парламента (он был назван Соймом) относилось образование и упразднение министерств, избрание Председателя Правительства, утверждение и изменение по его представлению состава правительства. Что касается Президента, то фиксировалось, что он является только Главой государства. Предполагалось возложить на него обязанность представлять доклады Сойму о положении Республики Беларусь, о деятельности государственных органов и их взаимодействии. По этому проекту его позиции были ослаблены. Примерно такие же взаимосвязи между высшими органами государственной власти были отражены и в проекте по состоянию на 8 октября 1992 г., вынесенном на рассмотрение десятой сессии Верховного Совета Республики Беларусь [1, с. 162 – 185].
В проекте Конституции по состоянию на 11 марта 1993 г. [1, с. 185 – 207], предусматривалось, что Верховный Совет Республики Беларусь дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра, министров иностранных дел, финансов, обороны, внутренних дал, председателя Комитета государственной безопасности. Было восстановлено положение о том, что Президент является не только Главой государства, но и главой исполнительной власти. Президент Республики Беларусь наделялся правом принимать меры по охране суверенитета, национальной безопасности и территориальной целостности Республики, обеспечению политической и экономической стабильности, соблюдению прав и свобод граждан. Он руководит системой органов исполнительной власти и способствует взаимодействию с представительными органами; ежегодно представляет Верховному Совету Республики Беларусь доклады о положении Республики, по собственной инициативе или по предложению Верховного Совета Республики Беларусь информирует Верховный Совет Республики о реализации внутренней и внешней политики Республики Беларусь; назначает в порядке, предусмотренном Конституцией, членов Правительства; принимает отставку и освобождает от должности указанных лиц; сообщает Верховному Совету о Программе деятельности Правительства Республики. Таким образом, полномочия Президента существенно расширены. В дальнейшем изложенный подход к определению прав и обязанностей Президента, Парламента, Правительства в сфере формирования органов исполнительной власти сохранился и был зафиксирован в тексте Конституции, принятой 15 марта 1994 года.

На наш взгляд, возложение на Президента обязанностей не только Главы государства, но и исполнительной власти особенно важно в условиях становления государственности, когда необходима консолидированная на базе демократической Конституции деятельность всех органов государственной власти. Негативный пример ряда государств, которые пошли по иному пути, убеждает в правильности этого вывода.
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