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Рассматривая понятие правотворчества в широком смысле, как процесс создания формальных источников права (форм права), участие профсоюзов в правотворчестве в Республике Беларусь – это деятельность по осуществлению предоставленных им прав в области создания источников белорусского права. К источникам трудового права в Республике Беларусь относятся нормативные правовые акты, нормативные договоры (международные, коллективные договоры и соглашения).

Мировая история участия профсоюзов в правотворчестве начинается с появления первых коллективных договоров. Впервые коллективные договоры, как акты социального партнерства, появились в Англии еще в конце XVIII века. 
Если речь идет о формальных источниках права, ретроспективный анализ следует проводить, начиная с 1922 года, т.е. когда коллективные договоры и соглашения получили статус официальных источников права. В истории участия профсоюзов в правотворчестве можно выделить два периода: 
1922 г. – 1991 г. – советский;
1991 г. – до настоящего времени – современный (постсоветский).
Право на заключение коллективного договора, одной из сторон которого являлась профсоюзная организация, было закреплено в декрете Совета Народных Комиссаров РСФСР от 2 июля 1918 г. «О порядке утверждения коллективных договоров (тарифов), устанавливающих ставки заработной платы и условия труда (Положение)». Свое дальнейшее развитие институт коллективного договора получает уже после принятия Кодекса законов о труде в 1922 году, который распространял свое действие и на БССР. Согласно ст. 17 Кодекса законов о труде коллективные договоры были двух видов: генеральными (отраслевыми, заключаемыми на республиканском уровне, в настоящее время называемые соглашениями) и локальными (местными, аналогом современных коллективных договоров). 

Особенностью осуществления советским государством нормотворческой деятельности было делегирование правотворческих полномочий общественным организациям, в том числе и профсоюзным. Это стало результатом проводимой Советским Союзом политики по закреплению возможности участия господствующего класса трудящихся в управлении делами государства. Именно с этого времени в правовой доктрине были введены в научный оборот понятия «правотворчество профсоюзов» («нормотворчество профсоюзов»), «правотворческая функция профсоюзов» («нормотворческая функция профсоюзов»). В 30-е – 40-е гг. ХХ в. сформировались три вида нормотворчества профсоюзов:

делегированное правотворчество – принятие нормативных правовых актов по поручению компетентных государственных органов;
санкционированное правотворчество – это принятие нормативных правовых актов, подлежащих предварительному или последующему санкционированию;
совместное правотворчество с компетентными государственными органами, направленное на создание нормативных правовых актов [1, с.14].

В 1954 году БССР становится одним из членов Международной организации труда (МОТ), что предполагает участие белорусской делегации, в состав которой входят и представители от профсоюзов, в работе по созданию конвенций. Так, в 1956 году Президиум Верховного Совета БССР ратифицировал 18 конвенций МОТ. 

С принятием Конституции БССР 1978 г. профсоюзы в лице их республиканских органов, как и все иные общественные организации, были наделены и правом непосредственной законодательной инициативы.
Если рассматривать указанные выше источники советского трудового права с точки зрения их роли в правовом регулировании, которое было почти полностью централизованным (т.е. государственным), то в тот период содержание участия профсоюзов в правотворчестве, в основном, было представлено их деятельностью по принятию нормативных правовых актов. 
Современный период развития участия профсоюзов в правотворчестве начинается после провозглашения независимости и последующим объявлением Республики Беларусь демократическим социальным правовым государством. В этот период Беларусь направляет свои усилия на ускоренную интеграцию в мировое сообщество и восприятие позитивного опыта в области создания основ и принципов социального правового государства, одним из способов чего стало плодотворное взаимодействие с МОТ. Беларусь присоединилась ко многим конвенциям, что способствовало реформированию правового регулирования трудовых и связанных с ними социально-экономических отношений и возросшей роли таких источников права как общепризнанные принципы международного права и международных стандартов труда, официальное признание которых происходит путем заключения Республикой Беларусь международных договоров. 

Сама структура МОТ, где профсоюзы как представители работников и работодатели вместе имеют равный голос с правительствами, показывает социальный диалог в действии. На Международной конференции труда каждое государство – член МОТ представляет делегация, состоящая из двух представителей правительства и по одному представителю от работодателей и профсоюзов. Традиционно, правительственную часть белорусской делегации на Международной конференции труда возглавляет Министр труда и социальной защиты Республики Беларусь, сторону профсоюзов – Председатель Федерации профсоюзов Беларуси, сторону нанимателей – Председатель Союза некоммерческих организаций «Конфедерация промышленников и предпринимателей (нанимателей)».
В качестве одного из результатов международного сотрудничества можно назвать объявление одной из важнейших задач Республики Беларусь развитие системы социального партнерства. Ключевая роль в становлении социального партнерства отводится распространению коллективно-договорного регулирования трудовых отношений. Так соглашения и коллективные договоры становятся эффективными самостоятельными источниками права в сфере труда.
На современном этапе правовое регулирование трудовых правоотношений перестает носить исключительно централизованный характер, что проявляется в передаче правотворческих полномочий, принадлежавших ранее центральным органам государственной власти, другим субъектам права, т.е. передаются коллективам и гражданам [2, с. 9]. В результате децентрализации правового регулирования коллективные договоры и локальные нормативные правовые акты стали действующими источниками белорусского трудового права, сущность которых заключается в возможности трудовых коллективов в лице их представительного органа и нанимателя в рамках закона самостоятельно регулировать отношения в сфере труда с учетом особенностей данной организации. 

В начале 90-х гг. ХХ в. в Республике Беларусь круг субъектов права непосредственной законодательной инициативы был значительно сужен, в результате чего профсоюзы утратили данное право. Сегодня профсоюзы не вправе принимать нормативные правовые акты самостоятельно, т. к. в белорусском законодательстве зафиксировано, что субъект нормотворчества вправе делегировать часть своих нормотворческих полномочий лишь иным нормотворческим органам (должностным лицам). 

В законодательстве Республики Беларусь не предусмотрено санкционирование актов, разработанных единолично профсоюзами. Совместное правотворчество компетентных государственных органов и профсоюзных организаций в настоящее время невозможно, т.к. совместный нормативный правовой акт может быть принят лишь нормотворческими органами. Правотворчество компетентных государственных органов совместно с общественными организациями осуществляется посредством заключения соглашений. 
Таким образом, в начале 90-ых гг. ХХ в. профсоюзы утратили право принимать нормативные правовые акты, но не участвовать на стадиях подготовки проекта (в случаях если такие проекты затрагивают трудовые и социально-экономические права граждан). В 2003 году Положение о порядке рассмотрения Президентом Республики Беларусь проектов правовых актов, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 23 июня 1998 г. № 327, дополнено нормой, согласно которой проекты нормативных правовых актов Главы государства, затрагивающие трудовые права граждан, до внесения в Администрацию Президента Республики Беларусь подлежат согласованию с Федерацией профсоюзов Беларуси. 
В п. 3.8 Генерального соглашения между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов на 2004 – 2005 годы было закреплено обязательство Правительства при подготовке нормативных правовых актов, затрагивающих социально-трудовые и связанные с ними экономические интересы работников и нанимателей, направлять соответствующие проекты для рассмотрения и внесения замечаний и предложений республиканским объединениям нанимателей и профсоюзов и рассматривать их позицию до принятия решения. Такое обязательство Правительства включается и во все последующие Генеральные соглашения.

Ретроспективный анализ понятия «участие профсоюзов в правотворчестве» показал, что его содержание менялось в зависимости от общественно-политического строя, роли общественных организаций в социуме, законодательной регламентации их деятельности, предоставляемых государством прав. В настоящее время содержание понятия «участие профсоюзов в правотворчестве» представлено их деятельностью по осуществлению прав в области создания источников права, регулирующих трудовые и социально-экономические отношения, путем заключения нормативных договоров и участия в деятельности нормотворческих органов (должностных лиц) на стадиях планирования, инициативы, разработки проекта нормативного правового акта и его согласования. 
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