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О.И. Адамюк
Актуальность темы исследования определяется проведением в Республике Беларусь судебной реформы, а также отсутствием в юридической науке целостной системы научных взглядов на проблему реализации судебной власти в военной организации белорусского государства и объективной необходимостью изучения предшествующего опыта функционирования органов военной юстиции на территории Беларуси. Более того, военно-политические события в Украине явно свидетельствуют о том, что в настоящее время воинским преступлениям не может быть дана объективная оценка органами правосудия Украины, так как военные суды были упразднены еще в 2010 году. В связи с этим исследование данной проблемы продолжает оставаться актуальным.

В результате исследования установлено, что военная судебная система в Беларуси с 1917 г. формировалась как необходимый и важный элемент системы обеспечения военной безопасности всего советского государства без учета суверенитета образованной 1 января 1919 г. Белорусской ССР. Правовая регламентация организации и деятельности системы военных судов в Беларуси с самого начала имело главной целью укрепление воинской дисциплины и боеспособности Вооруженных Сил РСФСР (затем – Вооруженных Сил СССР) и было направлено на централизацию советских военных судебных органов, обеспечение соответствия их организационной структуры численности и местам дислокации воинских частей.

В процессе эволюции военной судебной системы в Беларуси в советский период ее государственно-правового развития имел место ряд негативных особенностей в организации и деятельности военно-судебных органов, дискредитировавших их деятельность на территории Беларуси, в том числе:
- участие в проведении карательной политики государства и в политических репрессиях (создание чрезвычайных военных судебных органов – летучих и временных реввоентрибуналов, расширение подсудности дел военным трибуналам в интересах государственно-партийной власти тоталитарного политико-правового режима, рассмотрение дел в отношении гражданского населения и др.);

- отступление от демократических принципов правосудия (подчиненность органам государственного и военного управления, руководство в своей деятельности революционным правосознанием, наделение реввоенсоветов правом на приостановление или отмену судебных решений военно-судебных органов и др.).

Вместе с тем, можно отметить положительные черты и тенденции в правовом регулировании организации и деятельности военной судебной системы в Советской Беларуси:

- постепенное совершенствование правового регулирования организации и деятельности военной судебной системы в целях ее формирования как важного института в механизме обеспечения военной безопасности государства и укрепления его обороноспособности;

- стремление к системности правового регулирования и законодательной регламентации принципа законности в организации и деятельности военно-судебных органов;

- стремление к дифференцированному подходу к вынесению приговоров к высшей мере наказания, наличие практики оправдательных приговоров, направленность функций организационного руководства и судебного надзора на соблюдение законности при осуществлении правосудия как в мирное, так и в военное время;

- нацеленность высших и центральных органов государственной власти на формирование организационной связи между общими судами и специальными судами − военными трибуналами и создание единой судебной системы с установлением общих задач на основе единого для всех судов законодательства;

- централизация организационной структуры военно-судебной системы, соответствующей местам дислокации и численности воинских частей;

- стремление к сохранению подсудности уголовных дел военно-судебным органам в условиях мирного времени;

- сохранение у военных судей статуса военнослужащих;

- разделение функций организационного руководства и судебного надзора в отношении военной судебной системы между Министерством юстиции и Военной коллегией Верховного Суда;

- стремление к созданию в конце 80-х гг. ХХ в. правовых гарантий независимости военных судей от органов государственного и военного управления и установлению судебного контроля над деятельностью военной организации государства;

- исторически сложившаяся практика рассмотрения уголовных дел в расположении воинских частей в присутствии личного состава;

- практика широкого освещения в печатных средствах массовой информации деятельности военно-судебных органов;

- традиция регламентации и закрепления в отдельном нормативном правовом акте порядка деятельности военно-судебных органов в местностях, объявленных на военном положении;

- законодательное закрепление функций военных судебных органов по поддержанию боеготовности, дисциплины и правопорядка в Вооруженных Силах и других воинских формированиях государства;

- наметившаяся в конце 80-х гг. ХХ в. тенденция наделения военных судов всей полнотой судебной власти в военной организации государства (предложения по включению в подсудность военно-судебных органов дел об административных правонарушениях военнослужащих и лиц, к ним приравненных);

- направленность правового регулирования в годы «перестройки» на развитие военной судебной системы как института защиты прав, свобод и законных интересов военнослужащих и лиц, к ним приравненных, средствами судебной власти.

После распада СССР отечественная военная юстиция стала правопреемницей системы военных судов, которая действовала на территории БССР. Существенным достижением в создании единой судебной системы суверенного белорусского государства стало принятие 29 июня 2006 г. Кодекса Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей, в соответствии с которым военные суды Республики Беларусь стали неотъемлемой частью системы общих судов Республики Беларусь и при осуществлении правосудия в настоящее время руководствуются едиными для всех судов демократическими принципами правосудия: гласность, состязательность, равенство граждан перед законом и судом и др. Подсудимым в военных судах также обеспечено право на защиту и другие процессуальные гарантии [1, с. 6]. Вместе с тем, военные суды всегда выполняют целый ряд специальных функций, которые не характерны для судов общей юрисдикции: поддержание боеготовности, дисциплины и правопорядка в воинских формированиях государства; осуществление мероприятий по предупреждению воинских преступлений и правовому воспитанию военнослужащих; судебный контроль над деятельностью военной организации [2].

В целях совершенствования системы обеспечения национальной безопасности в 2012 году произошли существенные изменения в правовом регулировании организации и деятельности военной судебной системы Республики Беларусь, что выразилось в значительном расширении подсудности дел военным судам [3]. В результате военные суды получили право на реализацию судебной власти не только в Вооруженных Силах, других войсках и воинских формированиях, но и в органах внутренних дел, Следственном комитете, органах прокуратуры, органах финансовых расследований Комитета государственного контроля, органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям, таможенных органах в порядке уголовного и гражданского судопроизводства. Тем самым не была сохранена исторически сложившаяся подсудность дел органам военной юстиции в условиях мирного времени, что не в полной мере соответствовало задачам современной военной судебной системы, так как в соответствии с национальным законодательством органы внутренних дел, Следственный комитет, органы прокуратуры, органы финансовых расследований Комитета государственного контроля, органы и подразделения по чрезвычайным ситуациям, таможенные органы не входят в состав военной организации Республики Беларусь [4].

В связи с этим с целью формирования целостной и эффективно действующей системы органов военной юстиции, а также оптимальной реализации защиты прав, свобод и законных интересов военнослужащих в условиях формирования социального правового государства на основе преемственности исторического опыта развития военной юстиции в Советской Беларуси в 2009 – 2013 гг. были предложены научно обоснованные теоретико-практические рекомендации по совершенствованию правового регулирования организации и деятельности военной юстиции Республики Беларусь: а) основными задачами военных судов определить осуществление правосудия в военной организации Республики Беларусь и деятельность в качестве независимого института защиты прав, свобод и законных интересов военнослужащих и иных лиц, на которых распространяется статус военнослужащих, что будет способствовать укреплению и развитию судебного контроля над деятельностью военной организации государства; б) регламентировать порядок деятельности органов военной юстиции в период военного положения, а также закрепить необходимость выполнения военными судами специальных функций по поддержанию боеготовности, дисциплины и правопорядка в Вооруженных Силах и других воинских формированиях с целью укрепления военной безопасности и обороноспособности Республики Беларусь как в мирное, так и в военное время; в) упразднить финансирование и материально-техническое обеспечение военной юстиции Республики Беларусь в мирное время через Министерство обороны с наделением этой компетенцией Верховный Суд Республики Беларусь, что позволило бы обеспечить независимость военно-судебной системы от должностных лиц органов военного управления; г) включить в компетенцию военных судов право осуществления правосудия в порядке административного судопроизводства в отношении граждан, имеющих статус военнослужащих, что будет способствовать реализации Концепции судебно-правовой реформы Республики Беларусь и наделению военных судов всей полнотой судебной власти в военной организации государства, а также укреплению единства судебной системы Республики Беларусь; д) обязать военные суды систематически освещать военно-судебную практику в средствах массовой информации, что будет содействовать развитию открытости и гласности в деятельности военно-судебной системы Республики Беларусь и в конечном итоге – ее совершенствованию; е) сохранить у военных судей Республики Беларусь статус военнослужащих, что будет способствовать развитию деятельности военных судов как важного элемента в механизме обеспечения военной безопасности государства.

Реформирование военной судебной системы Республики Беларусь необходимо проводить в соответствии с историческими традициями и национальными интересами в сфере обеспечения военной безопасности. Подтверждением этому служат слова известного государственного деятеля ХХ в. М. Тэтчер: «Программы, направленные на внедрение гражданской судебной системы… как минимум несовместимы с функциями армии. В худшем варианте они ведут к чрезвычайно опасному снижению боеспособности…» [5, с. 68−70].

В связи с этим решение об исключении функций по организационному, материально-техническому и кадровому обеспечению деятельности судов общей юрисдикции, организационному и материально-техническому обеспечению органов судейского сообщества из компетенции Министерства юстиции и наделении этими полномочиями Верховный Суд можно считать оправданным, а упразднение военной судебной системы в Республике Беларусь – несколько преждевременным, так как военная юстиция в настоящее время могла бы стать надежным институтом защиты прав, свобод и законных интересов военнослужащих и лиц, к ним приравненных.
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