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Согласно одному из определений Oxford English Dictionary, сравнительно новый для нас термин нарратив (англ. и фр. – narrative, повествование) – это изложение взаимосвязанных событий, фактов и т. п., представленных в виде некоторой временной последовательности, с установлением связей между ними [18]. Соответственно, нарратология и нарративный анализ представляют собой область исследований нарратива, его воздействия на человеческое восприятие и качественный метод исследования, направленный на интерпретацию такого повествования [2, с. 92]. В этой связи важное место в коммуникативистике и организационной коммуникации (PR, управлении персоналом) занимает близкий термин сторителлинг (англ. – storytelling, рассказывание историй) или корпоративный сторителлинг (англ. – Corporate Storytelling), когда объектом исследования становятся различные текстовые проявления организации, а организация воспринимается через то, что и как о себе рассказывает [13, с. 56, 72]. От классического понимания сторителлинга корпоративный отличается акцентом на официальные документы организации описательного характера (бюллетени, отчеты, брошюры, статьи, презентации, реклама и т.п.) [15].  
Для обнаружения основных нарративных приемов при составлении и анализе подобных текстов можно воспользоваться четырехуровневой порождающей моделью нарративного конструирования В. Шмида, включающей события (нем. Geschehen), историю (нем. Geschichte), наррацию (нем. Erzählung) и презентацию наррации (нем. Präsentation der Erzählung). Трансформации между этими уровнями от исходного материала до конечного продукта происходят в преломлении той или иной точки зрения, на основе которой отбираются события, выстраивается композиция и вербализуется презентация наррации [17, с. 159, 181].
Так, наличие описания истории создания организации является важным элементом ее делового имиджа, способствует ее осознанию членами организации как эффективного субъекта определенной деятельности 
[3, с. 138]. Написанию исторических очерков предшествует отбор событий в деятельности организации, обобщение значимых, по мнению нарратора, фактов. Современная презентация подобных текстов также предполагает размещение их в Интернете и в группах в социальных сетях в открытом доступе. Так, некоторые аспекты деятельности Российской коммуникативной ассоциации (РКА), начиная с 2002 года, были представлены широкой научной общественности в статьях и презентациях автора и некоторых членов РКА (4–12; 19; 20; 22;). Кроме того, можно отметить некоторую позитивную оценку деятельности РКА в публикациях других авторов (1; 2; 14; 16), в том числе зарубежных [21], размещение ссылок на сайт РКА, значимые проекты и статьи в электронной библиотеке на официальных сайтах других организаций, например, редакция образовательного портала "Экономика. Социология. Менеджмент" Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики (http://ecsocman.hse.ru/text/16081934/ ), виртуальная справочная служба Российской национальной библиотеки "Спроси библиографа" (http://www.vss.nlr.ru/ ), социальная сеть для сотрудничества учёных Academia.edu (http://www.academia.edu/ ).
Оценка деятельности организации, в том числе некоммерческой общественной организации (НКО), как сравнительно нового социального института, каковым является РКА, может быть определена по ее содержанию и вкладу в предметную область. В этом случае речь может идти об инициативах РКА, влияющих тем или иным способом на исследования и обучение в области теории и практики коммуникации или коммуникативистики. Несомненно, что деятельность национальной профессиональной организации должна иметь международный ракурс, только тогда достижения отечественных исследователей могут быть широко представлены мировому научному сообществу. История РКА насыщена научными событиями, имеющими статус международных (школы, конференции, сборники публикаций), опыт проведения которых может быть оценен, как успешный (success story).
Мы рассматриваем данное исследование корпоративного сторителлинга как пилотное, в надежде, что оно поможет упорядочить и систематизировать имеющуюся информацию о развитии коммуникативного направления в России, преимущественно собранную в рамках деятельности РКА. Источниками данных для нашего исследования являются непосредственно архивы документов (в том числе на общедоступном веб-сайте РКА) и журнальных публикаций РКА, журналы, монографии и учебники, собранные по книжным проектам РКА (библиотеки и подборки книг на русском и английском языках), ресурсы Интернета. 
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