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ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЖАНРА РЕПОРТАЖА В 
СОВРЕМЕННЫХ УКРАИНСКИХ ПЕЧАТНЫХ ИЗДАНИЯХ 
Среди информационных жанров журналистики репортаж занимает главное место. Прессовый репортаж прошел долгий путь своего становления и развития. При этом он проявил себя как жанр гибкий, способный быстро приспосабливаться к внешним изменениям.

Теория репортажа разработана достаточно широко. Вопрос истории становления репортажа нашел отражение в трудах Ж. Виллена, С. Гуревич, М. Халлера, М. Кима. Проблемы поэтики, композиции, языка и стиля прессового репортажа рассматривались в исследованиях Г. Солганика, М. Кима. В теоретических работах М. Климова, Д. Григораш, М. Барманкулова, В. Ворошилова проанализированы отдельные разновидности репортажа в современных периодических изданиях.

Неcмотря на такую достаточно широкую разработанность теории репортажа в печатных СМИ, есть потребность пересмотреть ее с точки зрения нынешнего времени, в контексте «взаимопереходных и взаимокорреляционных движений в жанроформирующих процессах печатных СМИ, которые, по утверждению О. Голик, происходят в нескольких направлениях: между жанровыми группами, внутри конкретной жанровой группы и между моделями оформления информации в журналистике и смежных сферах (литературе, рекламе, социологии)» [3, с. 5].
Современное украинское общество испытывает неотложную потребность в духовных ориентирах, в объективной социальной информации. И репортаж, который динамически, документально точно воссоздает конкретную действительность, правдивые факты через непосредственное восприятие автора − очевидца или участника события и тем самым дает возможность читателю почувствовать себя на месте события, якобы собственными глазами увидеть предмет изображения, дает аудитории ответы на много вопросов, причем делает это ярко, живописно, эмоционально, широко используя художественно-выразительные средства изображения действительности. Такие особенности современного прессового репортажа обеспечили его широкое использование в современной украинской прессе.

Цель статьи − определить современные тенденции функционирования жанра прессового репортажа на страницах украинских изданий. Для анализа мы избрали те издания, которые имеют большой тираж, стабильную популярность среди читателей. Это – газеты «Украина молодая», «День», «Экспресс», «Информатор», журнал «Украинская неделя».

В отличие от писателя, который, наблюдая за жизнью, воссоздает ее на основе широкого обобщения своих личных наблюдений, перед автором современного прессового репортажа стоит другое задание − описать жизнь в ее непосредственности. В связи с этим репортер вынужден оперировать фактами, которые являются наглядными примерами. В отличие от художественного произведения, в котором образ автора не совпадает с реальной личностью писателя, в журналистском тексте − прежде всего информационном − автор-рассказчик и автор-реальное лицо совпадают. Это невымышленный, реальный человек, хорошо известный многим читателям периодического издания. Для читателя очень важно, что автор-журналист − не только коммуникатор, информатор, носитель определенных идей, но и «один из нас», обычный человек со своими взглядами, вкусами и привычками. Это обстоятельство накладывает на журналиста специфические обязательства при создании образа автора. Среди заданий, которые появляются перед автором журналистского произведения, М. Ким называет такие: «во-первых, журналист как носитель идейного замысла произведения должен четко очертить свою мировоззренческую позицию по отношению к описываемым событиям, во-вторых, пытаться как можно лучше проявить свою творческую индивидуальность» [6, с. 142].

М. Ким справедливо отмечает, что «в репортаже, как в одном из самых субъективных жанров журналистики, можно выделить следующую особенность: документальное отображение действительности должно сочетаться с максимально полным выражением авторских чувств и эмоций по поводу наблюдаемого события» [4, с. 295].

Репортер, готовя материал, находится на месте события и работает с тем, что лично видит и что переживает. Журналист сам определяет, на что именно стоит обратить внимание, какие именно фрагменты лучше всего отвечают его замыслу, а также, какие именно факты помогут ему передать свое мнение читателю. Таким образом, журналист создает документальное отражение события. Живое описание всего того, что видит репортер, с его эмоциями, чувствами, впечатлениями, позволяет читателю чувствовать личное присутствие автора, его «я». Именно поэтому репортаж является одним из наиболее личностных жанров журналистики, так как именно авторское «я» определяет тональность и стиль этого информационного жанра.

Следовательно, в современном репортаже авторское «я» соотносится с особенностями индивидуального стиля репортера, со спецификой его сугубо личностного мировосприятия.

Все жанроформирующие признаки, характерные для современного прессового репортажа, логично выделять на основе таких факторов: предмет отображения, функция, которую он выполняет, характер и свойства, своеобразие отражаемых предметов и представления, степень проникновения в действительность, применяемые методы и приемы отражения действительности [7, с. 104].

Предметом изображения в репортаже является событие, которое сочетает визуальную и устную форму выражения его содержания. Репортаж всегда сообщает о чем-то новом. Объектом репортажа служат преимущественно явления, процессы, а также реакция людей на эти события, явления и процессы.

Не любое событие заслуживает своего освещения в репортаже. Журналист из лавины фактов, событий, явлений, которыми насыщена наша действительность, должен отбирать наиболее актуальные, весомые и интересные, те, которые помогут раскрыть какую-то новую черту действительности, обогатить, расширить воображение читателя о жизни и сложных процессах, что в ней происходят.

Есть моменты общественной жизни, которые точно принадлежат к событийным. Например, никто не сомневается относительно того, являются ли событиями начало военного конфликта, открытия фестиваля, съезда. То есть, это важные эпизоды, в которых наглядно раскрываются явления жизни общества, находят внешнее проявление общие тенденции его развития. Событиями для журналиста могут быть и сами мотивы, которые определяют деятельность людей. Рассматривая жизнь как бесконечный причинно-следственный процесс, можно рассматривать как «событие» общественно важную причину, внешнее проявление которой стоит искать в следствии. 

Очень важно репортеру найти особенный аспект события − какую-то неизвестную для читателя сторону действительности. Например, можно просто изобразить последствия разрушительного наводнения на Западной Украине, а можно журналисту подготовить репортаж, в котором он описал бы, как вместе с милицией или медиками спасал людей, которые пострадали в результате стихийного бедствия. Такой аспект события будет для читателей неизвестным, а потому более интересным.

Интересным является также какой-то необычный опыт и оригинальные взгляды журналиста на давно известные проблемы. Так, журналистка газеты «Информатор» Ева Ференц провела опыт над собой: в течение 15 дней ела французский шоколад и надеялась, что без изнурительных физических упражнений, без экстремальной диеты, без специальных пилюль или чаев будет худеть ежедневно на четыреста граммов. В течение двух недель она трижды на день ела по одной 5-граммовой плитке шоколада и вместо того, чтобы похудеть, напротив, потолстела. В материале журналистка очень детально описала каждый день своего эксперимента. Она наблюдала, как ежедневно вместо обещанного ощущения сытости «чувство голода коварно подкрадывалось неоднократно, разрушая сладкие мечты о голливудской фигуре. Держался какой-то едва не звериный аппетит на протяжении нескольких дней» [9, с.4-5]. В этом материале репортер больше не удовлетворяется ролью наблюдателя, а действует как главный деятель. Журналист попадает в экстремальную для него ситуацию и переживает на собственном опыте удивительное для него в этой ситуации [11, с. 41].

Следовательно, чем более будничной является тема, тем сложнее журналисту подготовить репортаж. Но и о банальных повседневных ситуациях можно подготовить интересный репортаж, если подойти к теме с другой стороны, «если смотришь на сцену не из зрительского зала, а из-за кулис, в целом, если заглядывать «за завесу», если давно известные ситуации по-новому проглядываются в роли чего-то совсем другого» [11, с. 41].

Относительно своеобразия отображаемых событий и явлений, то в современном прессовом репортаже все факты и события передаются через непосредственные чувства и переживания репортера. Таким образом, документальное отображение действительности сочетается с максимально полным выражением авторских чувств и эмоций по поводу наблюдаемого события. Репортаж − это уши и глаза читателя. Читатель «видит», что происходит, «слышит» участников события, чувствует атмосферу события. Именно поэтому важнейший элемент репортажного материала − деталь, которая должна быть экспрессивной, зрительной, слуховой. Метко подмеченные и переданные наглядные признаки факта − краски, звуки, ритмы − и создают эффект присутствия читателя на месте события. Такие детали создают эмоциональный фон и ритм репортажа, позволяют автору незаметно изложить свою позицию. Именно присутствие репортера на месте события накладывает неповторимый отпечаток на его рассказ, создает иллюзию присутствия, искренность, правдивость, которую безошибочно чувствует и воспринимает читатель.

С этим связано и богатство изобразительно-выразительных средств репортажей, поскольку в этом жанре их многообразие является самым существенным, так как умелое использование языковых средств удостоверяет, в первую очередь, высокий уровень мастерства автора. В современных репортажах журналист, пользуясь разнообразными художественно-выразительными средствами изображения, владеет широкими возможностями показа жизненных явлений, в очерчивании внешней среды, в характеристике героев с помощью ярких деталей и особенностей языка. Так воссоздается «фрагмент действительности» во всех своих разнообразных проявлениях.

Чаще всего в современных репортажах автор использует пейзажные зарисовки. Этот информационный жанр предусматривает возможность использования в архитектонике произведения и интерьера. Часто в современном репортаже присутствуют и короткие портретные изображения человека − черты лица, одежда, движения, мимика, манеры. Эти внешние характеристики свидетельствуют о внутреннем состоянии персонажа, о его вкусах, социальном положении. Так, психическое состояние персонажа отображается в мимике, движениях, его вкус, социальное состояние − в одежде. Без образных подробностей, пейзажных и портретных зарисовок не вырисовывается ни образ человека, ни обстановка, ни картины действительности.

Одна из основных функций современного прессового репортажа − эстетическая: вся красота, все увиденное и услышанное автором, его впечатление от встреч с людьми, − направлено на воспитание у читателя чувства прекрасного и доброго. Кроме того, репортаж часто знакомит читателей с новыми странами, континентами или же заставляет по-новому посмотреть на известные с детства места.

Говоря о свойствах современного прессового репортажа, следует отметить и его способность к трансформации. Трансформационные процессы, которые происходят в последнее время в жанровой системе журналистики, порожденные как внутренними (творческие поиски журналиста), так и внешними (политическими, экономическими) факторами, повлияли и на развитие репортажа. Устранение цензуры и уменьшение пропагандистской направленности предоставило журналистам большую свободу в самовыражении и, соответственно, в жанроформировании.

Несмотря на то, что жанр, по словам М. Бахтина, «всегда тот и не тот, всегда старый и новый одновременно. Жанр живет нынешним, но всегда помнит свое прошлое, свое начало. Жанр представитель творческой памяти... Именно поэтому жанр и способен обеспечить единство и непрерывность своего развития» [1, с. 178-179]. Он является переменной категорией, которая подлежит эволюции. В журналистике такие изменения принято называть модификациями.

Репортаж − не стабильная консервативная форма, а жанр, который находится в постоянном движении и развитии. Современный прессовый репортаж − один из немногих жанров современной журналистики, в котором интегрируются и находят свое отражение элементы разных жанров (отчет, интервью, комментарий, очерк), используются художественно-выразительные средства изображения действительности. В этом и заключается своеобразие репортажа. Его составляющими являются, во-первых, элементы информационного сообщения: подробности, свидетельства, документы, фрагменты ситуации, а, во-вторых, публицистические элементы: мысли, комментарии, оценки, лирические отступления. Эти все смысловые элементы выполняют в репортаже специфические функции. Таким образом, репортаж выходит за пределы информационной журналистики и приобретает синтетический характер.

Проанализировав газетные единицы за двенадцать лет (2000-2012 гг.), мы выявили и традиционные, и новые тенденции развития жанра репортажа в современной украинской прессе.

Среди традиционных выделяем такие:

1) Постоянное наличие жанра на страницах анализируемых изданий, о чем свидетельствуют, в частности,, соответствующие рубрики в некоторых из них («Спецрепортаж», «Актуальный репортаж» − в «Экспрессе», «Репортаж «Дня» − в «Дне», «Специальный репортаж» − в «Украине молодой»).

2) Многофункциональность авторского «Я» и разные его проявления в произведениях жанра. Автор может выражать свое присутствие в репортаже по-разному − от активного использования репортерского «я» до создания образа очевидца-рассказчика. Ведь современный репортер не только наблюдатель, который фиксирует течение события, но и все чаще активный участник события, что позволяет ему изобразить ситуацию, которая сложилась, изнутри. Именно так создается эффект эмоциональной причастности читателя к событиям, которые происходят, что в значительной степени обеспечивает эффективность влияния журналистского материала.

3) Своеобразие синтаксиса, которое проявляется в: а) использовании вводных (выражают отношение автора к способу оформления высказываний, указывают на характер высказывания; для большей убедительности, достоверности; выражают эмоции и чувства автора репортажа к смыслу предложения) и вставных (с их помощью осуществляется модальная и эмоционально-экспрессивная оценка сообщения; выступают в репортаже для уточнения, разъяснения, дополнения смысла основного предложения, указывают на определенные детали или новые факты, которые не были предусмотрены в момент формирования мысли) конструкций; б) использовании безличных предложений, стилистические качества которых предоставляют содержанию большей наглядности, свежести, резвости. Безличные односоставные предложения часто выступают в качестве основного элемента высказывания сложных фактов мышления и чувства человека, они выразительно окрашивают контекст экспрессивным тоном [2, с. 28]; в) использовании восклицательных предложений, которые выражают эмоциональные переживания того, кто говорит или его эмоционально-интеллектуальное отношение к фактам и явлениям действительности; г) преобладании предложений с прямой, непрямой, несобственно прямой речью (подтверждают увиденное и услышанное журналистом).

4) Богатство выразительно-изобразительных средств. Использование тропов зависит от индивидуального стиля репортера, а также его умения ими пользоваться.

Новые тенденции в развитии современного прессового репортажа такие:

1) В современном репортаже сочетаются как информационные, так и аналитические и публицистические начала. Репортаж, который рождался и первоначально развивался как информационный жанр журналистики, сегодня подвергается качественным изменениям за счет обогащения своей жанровой структуры элементами других жанров. На страницах отечественной периодики все чаще появляются тексты со смешанным жанровым характером, а именно:

- репортаж-интервью. Репортаж характеризуется реальной структурой изображаемого события, но включение интервью не разрушает стилистического жанрового единства, напротив, именно элементы интервью предоставляют репортажу большую убедительность, делают этот жанр динамическим, живым, интересным для аудитории. Справедливо заметил об элементах интервью в репортаже немецкий исследователь практической журналистики М. Халлер: «Живые голоса живых людей усиливают эффект достоверности, документальности..., репортер, участвуя в событии, напрямую может обратиться к его участникам и поинтересоваться их мнениями, суждениями, оценками» [10, с. 148];

- аналитический репортаж. В репортажах, которые встречаются на страницах современных украинских печатных изданий, все чаще можно увидеть элементы анализа события, в материалах привлекается внимание к жизненным проблемам. С помощью оценки репортер выявляет отрицательные и положительные стороны ситуации, обьясняет причины возникновения той или иной ситуации. Как отмечает М. Ким, «автор репортажа делится не только собственными впечатлениями и чувствами, но и мыслями. При этом авторские раздумья могут разворачиваться на фоне исторических параллелей, литературных реминисценций, сложных современных реалий» [11, с. 190]. Как жанровая модификация репортажа, аналитический репортаж является средством анализа, критики, размышлений и обобщений; он рассчитан на определенную реакцию влиятельных политических фигур в государственном механизме, общества в целом;

- репортаж-отчет. Сама жанровая форма отчета не предусматривает использования широкого спектра коммуникативно-изображающих и лингвистических приемов, ведь задание отчета − в первую очередь оперативно отреагировать на актуальное событие, выраженное вербально, поэтому, используя жанровую модель «репортаж-отчет», журналист может с помощью художественных выразительно-изобразительных средств, которые присущи жанровой форме репортажа, ярко, эмоционально, детально сообщить о ходе симпозиумов, семинаров, собраний, пресс-конференций. Таким образом, репортаж-отчет встречается на страницах печатных периодических изданий тогда, когда нужно ярко описать разнообразные заседания − от собраний общественных организаций до парламентских сессий;
- художественный репортаж, который находится на грани журналистики и художественной литературы, это своеобразное сочетание журналистской точности и объективности с художественной выразительностью текста. Образные средства, которые помогают ярче описать событие, явление или изобразить героев журналистского произведения, создают у читателя соответствующее настроение и приобретают большое значение в тексте репортажа.

Следовательно, именно репортаж как один из самых динамических жанров журналистики, имеет свойство быстро изменяться в соответствии с изменениями аудиторного спроса − не теряя свою основную характеристику − «эффекта наглядности» − он способен приобретать абсолютно новую форму.

2) Активное взаимодействие с жанрами других коммуникационных сфер (с доминированием признаков репортажа). Учитывая тенденцию к конвергенции жанров современных масовокомуникационных потоков, полностью закономерным является включение в текст репортажа рекламного или PR- текста.

3) Интертекстуальность как характерный признак языкового творчества постмодерного времени, которое проявляется разными способами, в том числе использованием авторами прецендентних текстов.

Следовательно, репортаж в украинской современной прессе справедливо можно считать одним из самых эффективных жанров журналистики, поскольку он сочетает в себе преимущества оперативной подачи информации с авторским способом отражения. Специфические жанровые особенности репортажа − оперативность, динамическая наглядность того, что происходит, активно действующее авторское «Я», которое помогает создавать «эффект присутствия», дает возможность читателю вместе с репортером увидеть и почувствовать событие.

В то же время современный прессовый репортаж не стоит в стороне от инновационных процессов, которые характеризуют современное состояние журналистского жанрового мышления и выражают себя в диффузии, конвергенции жанровых форм, в использовании приемов постмодернистского письма (интертекстуальность и т. п).

Литература

1. Бахтин, М. Проблемы поэтики Достоевского / М. Бахтин. – М. : «Советский писатель», 1963. – 364 с.

2. Ващенко, В. Стилистика предложений в украинском языке / В. Ващенко. – Днепропетровск, 1968. – 158 с.

3. Голик, О. Взаимокорреляция и взаимообогащение жанров: современные тенденции развития журналистского творчества / О. Голик. – Автореф. дис. канд. наук из соц. коммуникаций: спец. 27.00.04 – Теория та история журналистики. – К., 2009. – 17 с.
4. Ким, М. Новостная журналистика. Базовый курс. Учебник / М. Ким − СПб. : Изд-во Михайлова В.А., 2005. − 352 с.
5. Ким, М. Репортаж: технология жанра:  учеб. пособие / М. Ким – СПб. : Изд-во Михайлова В.А., 2005. − 224 с.

6. Ким, М. Технология создания журналистского произведения / М. Ким – СПб. : Изд-во Михайлова В. А., 2001. – 320 с.

7. Мельник, Г. Основы творческой деятельности журналиста / Г. Мельник, А. Тепляшина – СПб. : Питер, 2004. – 272 с.

8. Раковский, К. Наш екс-Кувейт / К. Раковский // Украинская неделя. − 2009. − 8‑9 апр. − С. 40-43.

9. Ференц, Е. Сладкий обман / Е. Ференц // Информатор. – 2009. – 9-15 марта. – С. 4-5.

10. Халлер, М. Интервью: учеб. пособ. / под ред. В. Иванова. – К. : Академия Украинской Прессы, Центр Свободной Прессы, 2008. – 404 c.
11. Халлер, М. Репортаж: учеб. пособ. / под ред. В. Иванова. – К. : Академия Украинской Прессы, Центр Свободной Прессы, 2011. – 348 с.
PAGE  
9

