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Современная правозащитная журналистика:

 международныЕ аспектЫ РАЗВИТИЯ

В современном медиапространстве все активнее артикулируется проблема социально ответственной медиадеятельности. Уже начиная с середины ХХ в. благодаря концепциям социальной ответственности прессы Г. Люса, «физики социального организма» Н. Винера медиаисследователи и социологи (Э. Броули, Б. Дервин, Ю. Хабермас, Д. Мак’Куейл, И. Дзялошинский, С. Корконосенко, А. Москаленко, И. Фомичева, К. Шендеровский) активно изучают функции СМИ в социальном пространстве. О социальной актуальности правозащитной журналистики в современных условиях свидетельствует как интерес правозащитников к сотрудничеству со СМИ, так и стремление самих представителей масс-медиа привлечь внимание общественности к патологиям в различных сферах ее жизнедеятельности и способствовать их преодолению.

Анализ научных разработок перечисленных и некоторых иных ученых вскрывает несколько проблем, касающихся теоретического осмысления и практического воплощения правозащитной журналистики: терминологическую (сосуществование синонимических, по нашему мнению, понятий – «правозащитная», «социальная», «гражданская журналистика», «журналистика соучастия», «watchdog journalism»), проблемно-тематический спектр анализируемого медианаправления (следует учитывать как специфику социальных проблем постсоветских стран, так и влияние фактора глобализации), проблему жанрового определения медиапроизведений правозащитной направленности.

Цель данной статьи – выявить основные направления развития современной правозащитной журналистики, дать проблемно-тематическое и жанровое ее определение на примерах украинских и зарубежных масс-медиа. Объект исследования – социально ориентированные телепрограммы и документалистика украинских и  зарубежных авторов, которые служат положительными примерами реализации правозащитной функции. Предмет исследования – концептуальные основы, специфические черты, современные тенденции, функциональные, типологические, проблемно-тематические и жанровые характеристики медиапроизведений очерченной тематики.

Украинские ученые признают, что «современное украинское общество нельзя представить без широкого спектра разнообразных, многофакторных социальных проблем. Низкое качество жизни и безработица, насилие и торговля людьми, наркозависимость и алкоголизм, беспризорность и распространение ВИЧ/СПИДа, распространение туберкулеза и угрожающее состояние психического здоровья нации – это тот «багаж», с которым наша молодая страна встретила 20-летие своей независимости. Универсальное или типичное определение социальной проблематики отсутствует» [1, с. 10]. Вынуждены признать, что сегодня к перечисленным проблемам присоединились и проблемы бедности, эксплуатация детского труда, ущемление прав льготных категорий граждан (чернобыльцы, афганцы, а также молодые мамы), проблемы беженцев, вынужденных переселенцев и жителей зоны АТО. В этом плане Украина определенно сравнялась не только с Европой и развитыми странами, но и с развивающимися странами Африки, Азии и Латинской Америки. На фоне малой активности государства в решении вышеперечисленных проблем возрастает роль общественных организаций и СМИ, которые становятся «активными соучастниками жизнедеятельности современных семей, сообществ, общин и общества в целом» [1, с. 7].

Говоря о журналистике как правозащите, И. Виртосу аргументирует такой взгляд на масс-медиа тем, что «сегодня существует необходимость создавать сеть журналистов, пишущих о правах человека. Эта идея не нова и так или иначе воплощается некоммерческими организациями. Однако такие журналисты рассеяны, нередко им не хватает живых историй, контактов экспертов, а то и знаний» [2]. В помощь социально активным украинским журналистам в последнее время вышли пособия «Роль журналистики в поддержке и защите прав человека», пособия по журналистской адвокации и журналистских расследованиях в области прав человека. Российским правозащитникам и представителям общественных организаций в налаживании эффективного взаимодействия со СМИ поможет брошюра Е. Гришиной «Правозащитная информация NON-Stop. Опыт работы информационного центра» [3].
Активистка из Кыргызстана Д. Токбаева к проблемной сфере правозащитной журналистики относит следующие: «Не только политические вопросы, но и то, как живут простые люди: от женщин, убирающих хлопок, до лиц без определенного места жительства, имеют место быть в местных СМИ. По таким материалам очень хорошо представляется разноцветная картинка жизни всего общества – люди могут рассказать о себе больше, чем любые цифры, графики или же официальная информация» [4].

По мнению большинства экспертов, социальная ответственность медиа должна проявляться в предоставлении качественной объективной информации, разработке и интеграции основных компонентов социальной ответственности в стратегии развития любого представителя медиа в частности и СМК в целом [5]. Социальная функция СМИ простирается и на защиту прав представителей разных социальных стратов. Именно социально-правовая незащищенность большинства граждан повлияла на понимание журналистики как правозащиты [2] на всем постсоветским пространстве. Как утверждает К. Шендеровский, «социальное выздоровление человека/людей зависит от трех условий при участии медиа: правильно поставленный диагноз социальной проблематики, наявность потенциала социальной солидарности людей и умение каждого нуждающегося в помощи человека использовать информацию для развития самостоятельности в принятии социального решения [1, с. 7].

В мировом контексте основная группа проблем, с которыми сталкивается журналистика как правозащита, может быть условно обозначена как социально-демографическое развитие. В поле этой группы проблем А. Коротаев и Д. Халтурина выделяют следующие: бедность, неравенство, коррупция, рождаемость, урбанизация, религиозность [6]. Эти темы наиболее популярны в международном медиапространстве: отечественные и зарубежные публицисты, журналисты, документалисты пытаются осмыслить генезис проблем бедных, детей, женщин, духовного здоровья человечества и наметить пути выхода из кризисных ситуаций.

Примером комплексного подхода к социально-демографическим проблемам в их связи с мировым экологическим кризисом является документальный фильм «Свалка» («Waste Land», 2010, режиссеры Л. Уолкер, К. Харли). По сценарию художник Вик Мунис, будучи успешным и известным, оставляет свой дом в Нью-Йорке и возвращается на родину в Бразилию, чтобы запечатлеть самую большую мусорную свалку в мире Жардим-Грамашо, расположенную на окраине Рио-де-Жанейро, и ее обитателей –катадорес, занимающихся сортировкой отходов. Поначалу Мунис собирался «написать» серию их портретов при помощи мусора. Оказалось, что общение с художником в работе над этими портретами позволило им по-новому взглянуть на себя и свою жизнь. Благодаря фильму и вниманию медиаобщественности, рабочим-мусорщикам и сборщикам вторсырья, среди которых дети и женщины, удалось улучшить жизнь своей общины.

Проблемы женщин в мире находятся на разных уровнях разрешения: если в развитом мире они, в общем, добились равенства в правах с «сильным полом», то, к примеру, в африканских и азиатских странах унижения, дискриминация, насилие и т.п. над женщинами и девочками-подростками все еще существуют и даже усиливаются новыми политическими режимами [7-9]. Особенно часто авторами правозащитных публикаций и фильмов о женщинах в мусульманских странах являются сами пострадавшие, либо те, кто помогал им выйти из трудной жизненной ситуации. К первой группе относятся документальные книги С. Хади «Искалеченная» (2007), Суад «Сожженная заживо» (2003), ко второй – книги  К. Ламб и М. Юсуфзай «Я - Малала» (2013), Н. Али и Д. Минуи «Мне 10, и я разведена» (2010), фильмы Т. ван Гога «Смирение» (2004), Ш. Обейд-Чиной «Разоблаченный Афганистан» (2007), «Спасая лицо» (2012), М. Чакаровой «Цена секса» (2011). Несмотря на существующую даже в современной Европе опасность освещения проблем «убийств чести», женского обрезания, женского насилия в исламском мире, законов шариата относительно женщин и детей, секс-торговли, журналисты, писатели и режиссеры все же поднимают эти и другие проблемы, создают общественный резонанс и «лечат болезни социальной анемии средствами масс-медиа» [1, с. 29]. К группе социально-демографических проблем относятся и проблемы детства и семьи: использование детского труда, социальное сиротство, разрушение института семьи, «дети Талибана», детский алкоголизм, детская преступность и многие другие.

Жанрово-тематическая реализация правозащитной функции в украинском медиапространстве проявляется преимущественно в функционировании социальных проектов на ведущих общенациональных каналах, в том числе «Интер» и «СТБ». Несмотря на тотальную коммерциализацию и господство разного рода инфотейнмента, через который часто транслируется негатив в виде экранной пропаганды насилия, жестокости, привития непритязательного вкуса, в эфире названных украинских телеканалов есть немало положительных примеров программ и проектов социального направления. Это, в частности, программы «Жди меня», «Сердце подскажет», «Касается каждого» (ТК «Интер»), «Дорогая, мы убиваем детей», «Спасите нашу семью», «Дом на папу» (ТК СТБ). Например, весной 2012г. на телеканале «Интер» стартовал социальный проект «Сердце подскажет». Программа посвящена усыновлению детей. Ее ведет олимпийская чемпионка Лилия Подкопаева. За время проекта «Сердце подскажет» 10 воспитанников детских домов – дети 7-13 лет – смогли выбрать себе родителей. Канал предоставляет сиротам возможность провести некоторое время в приемных семьях и после этого решить, с кем они захотят остаться. «Идея уникальна по своей природе. Мы исследовали тему усыновления в Украине, работает одна схема: родители идут в детдом, выбирают ребенка (в законодательстве прописано – ребенок не должен знать, что его хотят усыновить), и после этого ребенка ставят перед фактом. Получается, что ребенок фактически бесправен – он может лишь согласиться или отказаться. Очень взволновала эта ситуация», – такова идея проекта, которая заключается в желании дать ребенку шанс сделать выбор» [10]. Перечисленные проекты телеканала ТК СТБ направлены на защиту семейных ценностей, налаживание диалога в семьях и обществе и выполняют важную социальную роль.

В зарубежной медиапрактике для вынесения проблемы на «повестку дня» чаще всего используются документальные жанры – документальная книга-биография (автобиография) или документальный фильм. В контексте освещения проблем детей развивающихся стран и регионов (главным образом Африки и Азии) особого внимания заслуживает медиадеятельность режиссеров Ш. Обейд-Чиной и У. Р. Романо.
Шармин Обейд-Чиной – пакистанско-британский режиссер-документалист, ее фильмы о правах женщин, проблемах детей, беженцев, маргинальных сообществ от Саудовской Аравии до Сирии, от Тимора до Филиппин завоевали десятки наград и сделали автора одной из ста самых влиятельных персон 2012г. по версии журнала «Тайм». О целях ленты «Дети Талибана» (2009), посвященной детям Пакистана – будущим террористам-смертникам, автор говорит: «Я хочу побудить вас взглянуть совершенно другими глазами на детей, которые становятся террористами-смертниками. В 2009 году на территории Пакистана было совершено 500 терактов. Тот год я провела с детьми, готовившимися стать смертниками, и с вербовщиками из Талибана. Я пыталась понять, как же Талибан превращает детей в живой снаряд и почему эти дети так активно поддерживают это дело» [11]. В наши дни, когда проблема терроризма находится на пике обострения, мало кто говорит о том, что дети и женщины-смертники – также результат финансового кризиса и кризиса института семьи в странах Востока: вербовщики целенаправленно ищут бедные семьи и убеждают родителей отправить ребёнка в их школу. В обмен они предоставляют бесплатную еду и кров, а иногда платят семье ежемесячную стипендию. В пропагандистских роликах, снятых Талибаном, молодых людей обучают тому, что атаки с самоубийством обоснованны и что предатели подлежат уничтожению. 

Политематично и творчество американского правозащитника, фотографа и режиссера У. Роберто Романо. Его документальные фильмы «Украденное детство» (2005), «Темная сторона шоколада» (2010), «Урожай» (2010), фотовыставка «Лица свободы» (с 2009) – о детях-рабах: сборщиках какао-бобов на плантациях Кот-д’Ивуара, сельхозрабочих из Мексики в садах и полях США, ремесленниках и ткачах Непала, Индии и Пакистана – и об их украденном детстве. Фильмы и фотоматериалы У. Р. Романо напоминают всем жителям благополучных стран Европы и Америки, что «примерно 218 миллионов детей трудятся в условиях современной глобальной экономики. Сотни тысяч эксплуатируются в ковровой промышленности Южной Азии. Дети в возрасте от 4 до 14 похищаются, продаются в долговую кабалу или привлекаются к принудительному труду, приносящему им физические и эмоциональные страдания. Их заработная плата мизерна по сравнению со взрослыми и дети лишены возможности получить образование, бедность – их постоянный спутник» [12]. Безусловно, медиа- и правозащитная деятельность этих и многих других документалистов и журналистов заслуживает дальнейшего научного рассмотрения и является примером для наследования во всех странах постсоветского пространства. Мы в пределах небольшой научной статьи выделили лишь основные направления медиадеятельности по разрешению проблем социально-демографического развития.

Таким образом, рассмотренные нами примеры правозащитных медиатекстов украинского и зарубежного производства дают возможность утверждать, что международная правозащитная журналистика начала ХХI века представляет собой многовекторный, политематичный, полифункциональный метажанр. Благодаря широкому проблемно-тематическому охвату, гуманистическому пафосу, журналисты-правозащитники сегодня не просто констатируют факты и информируют национальную или глобальную общественность о неизлеченных социальных болезнях, а всесторонне рассматривают их этиологию и современное состояние, стимулируют законодательную, институционную и общественную деятельность по урегулированию актуальных проблем человечества, мобилизуют социум в поиске путей их разрешения.
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