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СЕМАНТИЧЕСКАЯ МИКРОРАЗМЕТКА ИНТЕРНЕТ-МЕДИА
Интеллектуальным ответом на взрывной рост количества информации в интернете стала концепция Big Data (серия подходов, инструментов и методов обработки неструктурированных данных огромных объёмов и значительного многообразия для получения человекочитаемых результатов, эффективных в условиях их непрерывного прироста и распределения по узлам вычислительной сети) [1]. В журналистике появилось новое направление – журналистика данных (datajournalism), в которой журналисты призваны эффективно анализировать и использовать открывшиеся грандиозные информационные ресурсы в своей работе по извлечению содержащихся в них знаний [2]. С точки зрения журналистики данных, вся информация интернета может быть представлена как машиночитаемые данные, которые, как правило, являются открытыми (общедоступными), но требуют отбора, фильтрации, структурирования в базы по заданным признакам и автоматического анализа.

Другой существенной задачей в условиях информационной избыточности интернета является эффективное продвижение журналистского контента к широкой аудитории, в частности, поисковой оптимизации журналистского ресурса целиком и каждой публикации в отдельности. Таким образом, для эффективной работы с большими массивами данных в интернете журналисты должны располагать определенными компетенциями и владеть современным информационно-технологическим инструментарием. Одним из важнейших инструментов в современной интернет-журналистике является микроразметка контента [3].

Микроразметка позволяет качественно и быстро ранжировать контент поисковыми роботами с целью формирования для пользователя корректного (человекочитаемого) ответа. Так, пользователь размеченного ресурса получает релевантный ответ на свой запрос в виде привлекательного сниппета и с большей вероятностью посетит медийный сайт, что обеспечит последнему увеличение трафика из поиска. Поисковый робот с помощью семантической разметки страниц автоматически извлекает данные, может их помещать в базу и анализировать. Несмотря на очевидную выгоду от применения, реально используют семантическую разметку буквально единицы сайтов. Именно поэтому перед вами возможность применить непопулярную методику и значительно улучшить позиции сайта в поисковой выдаче.

В 2011 году создатели крупнейших поисковых систем объединились в проекте Schema.org [4] – инициативе по разработке единой схемы для семантической разметки на основе эффективной структуризации поставляемых информационных ресурсов и их семантической разметки микроформатами. Метаданные на ресурсах, использующие предлагаемые Schema.org схемы, представляют собой семантическую разметку, предназначенную для поисковых роботов, и могут быть непосредственно проанализированы ими с целью извлечения и обработки информации о содержимом веб-ресурсов. Таким образом, Schema.org открывает новое направление в контексте становления Semantic Web. В качестве основного формата разметки веб-страницы метаданными Schema.org предлагаются microdata (микроданные) – теги и атрибуты для разметки структурированной информации на веб-страницах.

Микроформаты – это текстовые сущности поверх HTML, с помощью которых можно описывать любую информацию на Web-страницах. Спецификация микроформатов представляет собой способ разметки содержания для определения таких специальных типов информации, как отзывы, информация о человеке, мероприятии. Стандарт представляет собой набор классов, описывающих всевозможные сущности и их свойства. Сейчас их уже несколько сотен. С помощью Schema.org можно размечать данные об организациях, словарных статьях, изображениях, видео, фильмах, рецептах, аккордах, творческих работах, целевой аудитории. Для интернет-медиа особое значение имеет стандарт Article, позволяющий описывать новостной контент, материалы журналистских расследований, газетных и журнальных статьи различных типов [5]. Article находится в группе CreativeWork, что предлагает возможность описания журналистских материалов на основе нескольких десятков параметров, в том числе: headline – заголовок статьи; description – краткое описание статьи; datePublished – дата публикации статьи; articleBody – текст самой статьи; dateModified – дата изменения статьи; creator –авторы материала; image – атрибут, отвечающий за изображения на странице (изображение должно быть доступно для сканирования и индексирования); associatedMedia – данный атрибут сообщает, что расположенная на странице информация относится к СМИ.

Разметка микроформатами не требует создания отдельных экспортных файлов и происходит непосредственно в HTML-коде страниц оборачиванием описания определенного типа в контейнер и указанием схемы разметки отдельных свойств с помощью специальных атрибутов. Каждый тип информации описывает определенный тип элемента (субъект, событие, отзыв). Например, атрибут «Автор» предполагает два параметра: «Организация» и «Человек», а уже «Человек» имеет такие свойства, как имя, место жительства, место работы, занимаемая должность, награды, цитаты, произведения.

Каждый журналистский материал может быть размечен с любой полнотой использования предлагаемых стандартом атрибутов, но в точном соответствии с требованиями агрегаторов. Настраивается микроразметка отдельно для даты, картинок, видео и текста. Для повышения эффективности разметки отдельно настраиваются специальные xml-файлы (например, sitemap), которые регулярно автоматически обновляются, что позволяет поисковым роботам оперативно находить новый контент. При отсутствии карты или некорректной настройке карты сайта журналистский материал может быть вовсе не проиндексирован новостными агрегаторами.

Существенно, что разметку Schema.org можно использовать на веб-страницах на любом языке. Код микроформатов прост для написания в любом текстовом редакторе, но лучше воспользоваться специальными программами, которые позволяют добавлять микроформатированный контент в создаваемые с их помощью ресурсы. Существует несколько специализированных сервисов, с помощью которых можно проверить корректность разметки и выявить возможные ошибки. Для проверки корректности формата данных, размеченных с помощью схем, полезно использовать инструменты Google Rich Snippets Validator [6] и валидатор от Яндекса [7]. Они позволяют не только выяснить, есть ли в коде разметки ошибки, которые могут помешать корректной обработке данных, но и проверить, как поисковые роботы данных систем видят и обрабатывают предложенную семантическую разметку страницы.

Микроформаты – полностью открытый формат. Следовательно, данные, размеченные по стандарту семантической разметки schema.org, становятся общедоступными и могут быть извлечены и использованы любыми сервисами.

Наряду с Schema.org популярны и другие способы микроразметки журналистского контента в интернете. Например, Open Graph [8], Twitter Cards [9], которые призваны обеспечить присутствие и заметность интернет-медиа в социальных сетях (за счет улучшения представления при поиске) и отображение их в удобной для пользователей форме (с правильными графическими изображениями, необходимыми текстовыми вставками). Микроформат hNews [10] поможет сделать журналистские материалы более читабельными в сервисах повышения удобочитаемости (например, Readability [11]). Многие большие новостные СМИ одновременно используют сразу несколько видов разметки своего контента.
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