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ОСВЕЩЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ 

ФОРУМОВ И ПРОЕКТОВ В БЕЛОРУССКИХ СМИ

В проекте Концепции Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2030 (НСУР-2030) цели, этапы и сценарии перехода страны к зрелому гражданскому обществу и инновационному развитию экономики определены при обязательной гарантированной благоприятности окружающей среды, достаточности ресурсов для будущих поколений. В документе отмечается, что целью «сохранения биологического и ландшафтного разнообразия является предотвращение сокращения биологического разнообразия, сохранение генетических ресурсов, восстановление и устойчивое функционирование экологических систем для выполнения ими обеспечивающих, регулирующих, поддерживающих, культурных экосистемных услуг» [3].
Сегодня проблемы рационального использования, охраны животного и растительного мира, восстановления трансформированных естественных экосистем выдвигаются в разряд первоочередных. В этой связи освещение хода реализации проекта Программы развития ООН и Глобального экологического фонда (ПРООН/ГЭФ) «Управление торфяниками на основе ландшафтных подходов с целью получения многосторонних экологических выгод» («Торфяники-2») является действенным вкладом СМИ Беларуси в экологическое просвещение населения, повышение осведомленности жителей всех регионов страны о важности сохранения здоровой природы для будущих поколений. Напомним, этот международный проект реализуется совместно с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды с марта 2013 года по сентябрь 2017 года. Бюджет проекта – 3 090 000 долларов США. Одной из основных задач проекта является разработка Национальной Стратегии и Схемы рационального использования торфяных месторождений и охраны торфяных болот на период до 2030 года. Уже подготовлены инженерные проекты для повторного заболачивания более 7 000 га нарушенных торфяников в Могилевской, Минской, Гродненской и Витебской областях. Эти торфяники практически не используются для нужд сельского хозяйства, являются непродуктивными, зарастают кустарником и представляют скрытую пожарную опасность. Выполнение работ по заболачиванию принесет выгоду, как для биологического разнообразия, так и для сельского хозяйства. Партнерами проекта также являются Министерство лесного хозяйства, Национальная академия наук Беларуси, Министерство сельского хозяйства и продовольствия, Государственное научно-производственное объединение «Научно-практический центр НАН по биоресурсам», Березовский районный исполнительный комитет, Лидский лесхоз, общественная организация «Ахова птушак Бацькаўшчыны». Уже сам список участников проекта открывает широкие возможности журналистам для установления контактов, договоренностей о будущих интервью и выборе актуальных тем для встреч.

Однако это редко происходит. Существенным недостатком значительной части белорусских медиа является весьма поверхностное освещение экологических конференций и мероприятий, проводимых по инициативе международных проектов. К сожалению, практически незамеченной или мало замеченной СМИ остается роль Республики Беларусь во всемирных климатических форумах, где широко обсуждаются вопросы принятия нового климатического соглашения, которое должно сменить известный Киотский протокол. Например, в международном климатическом саммите, который состоялся 23 сентября 2014 года в Нью-Йорке, в обсуждении вопросов климатической проблематики активно участвовала белорусская делегация. После ее возвращения редакциями СМИ не был проявлен должный адекватно событию интерес: не было интервью, комментариев, статей. В основном преобладали сообщения информационных агентств. А ведь Беларусь уделяет серьезное внимание вопросам изменения климата. Страна не только участвует во всех основных климатических форумах. Беларусь в прошлом году была представлена на саммитах высокого уровня в Абу-Даби (май, 2014) и в Бонне (июнь, 2014). В 2013 году была принята Государственная программа мер по смягчению последствий изменения климата на 2013-2020 годы.

Нет должного внимания со стороны СМИ и к проводимым в Беларуси мероприятиям с экологической повесткой. Казалось бы, хорошим информационным поводом для публикаций должно было стать заседание в Минске Межгосударственного экологического совета государств – участников СНГ в октябре 2014 года. Этот Совет был образован в мае 2013 года. В Минске состоялось его первое заседание, где были рассмотрены важные вопросы развития сотрудничества в области охраны окружающей среды, проанализирован ход выполнения межправительственных соглашений в области экологии, проблемы и перспективы сотрудничества и утвержден план работы Совета на 2015–2016 годы.

Часто при освещении экологических форумов журналисты охотнее реагируют на сопутствующие им развлекательные мероприятия, чем на содержание дискуссий по актуальной тематике охраны окружающей среды и рационального природоиспользования. 12-14 сентября 2014 года в Мозыре в рамках Года гостеприимства в Беларуси прошел XII Республиканский экологический форум. Его цель – консолидация и активизация всех слоев общества в решении проблем охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, максимальное вовлечение населения в экологическое движение, повышение экологической культуры молодежи, пропаганда принципов устойчивого использования природных ресурсов. Программа форума включала в себя выставки, концертную программу с выступлением государственного ансамбля «Песняры» и участников международного конкурса эстрадной песни «Евровидение» разных лет. О них на фоне форума и были сообщения и телесюжеты СМИ. Это и объяснимо: СМИ нужна живая «картинка».

В целом «Торфяники-2» могут служить примером взаимовыгодного сотрудничества менеджмента международного проекта и СМИ. Для журналистов, чтобы привлечь внимание читательской или зрительской аудитории, очень важен весомый информационный повод. В этом смысле исполнители проекта всегда были надежными партнерами СМИ, учитывали их специфику и запросы. Без союзников в лице СМИ многие задачи не могут быть решены полностью в рамках проекта, в частности, по восстановлению торфяников, ранее использовавшихся в лесном и сельском хозяйстве, что положительно сказывается на сохранении биологического разнообразия, снижении выбросов парниковых газов, популяризации рациональных принципов ведения лесного хозяйства.
Отклик у СМИ вызывает ежегодное проведение в Беларуси 5 июня Всемирного дня окружающей среды и организованные по этому поводу менеджерами «Торфяников-2» природоохранные акции, направленные на поддержание популяций редких водно-болотных видов птиц, привлечение через СМИ внимания общественности, в частности, к проблеме сбора и утилизации мусора в местах отдыха. В Смолевичском районе Минской области силами проекта «Торфяники-2» и его партнерами совместно с Минприроды была организована акция «Вернем редким птицам их дом!». Ее участники расчистили от зарослей кустарника место слияния рек Гайны и Усяжи, чем создали условия для формирования новых мест обитания дупеля – вида, включенного в Красную книгу Республики Беларусь. По периметру участка были установлены граничные знаки и стенд, информирующие о режиме охраны данной территории. Были оформлены паспорта охранных обязательств. Расчистка повысила привлекательность этой территории как кормового угодья для других охраняемых видов птиц: черного аиста, орлана-белохвоста, малого подорлика. В ходе акции участвовали и журналисты, которые потом рассказали о ней в своих изданиях.
Одна из проблем, которую помогают решать СМИ в ходе освещения  реализации проекта «Торфяники-2» – это борьба с негативными стереотипами в сознании значительной части населения к водно-болотным угодьям. Они и сегодня многими людьми воспринимаются как ненужная или бесполезная данность природы. Такое отношение в психологии людей укоренилось под воздействием советской пропаганды, когда в БССР проводилась массовая мелиорация заболоченных земель под будущую пашню. Борьба с такими стереотипами – задача не одного года. Без участия СМИ ее достижение не представляется возможным в полной мере. Для этого необходимо регулярное информирование населения по данной проблеме, о значении и уникальной роли белорусских болот в мире.

Как известно, 2 февраля ежегодно отмечается Всемирный день водно-болотных угодий – важная дата в международном календаре. Именно 2 февраля 1971 года в городе Рамсар (Иран) была подписана Конвенция о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве местообитаний водоплавающих птиц. Этот документ сегодня широко известен в мире как Рамсарская конвенция. Беларусь подписала конвенцию в 1999г. и взяла на себя ряд обязательств. Сегодня, согласно документу, в нашей стране охраняется 13 водно-болотных угодий, имеющих международное значение: «Споровский», «Средняя Припять», «Званец», «Ольманские болота», «Освейский», «Ельня», «Котра», «Простырь» и Березинский биосферный заповедник и названные выше «Выгонощанское», «Морочно», «Старый Жаден», «Острова Дулебы - Заозерье». Два белорусских угодья являются элементами трансграничных водно-болотных угодий международного значения «Простырь – Припять-Стоход» (Беларусь – Украина) и «Котра – Чапкеляй» (Беларусь – Литва). Заметим, всего в мире только 16 трансграничных водно-болотных угодий признаны Секретариатом Рамсарской конвенции международно-значимыми. Ежегодно этот Секретариат определяет тематику Всемирного дня водно-болотных угодий. Лозунгом Всемирного дня 2014 года стал «Водно-болотные угодья и сельское хозяйство: партнеры для роста». Данный лозунг акцентировал внимание общественности и СМИ на том, что от благополучия водно-болотных угодий зачастую зависит успешность сельского хозяйства, а применение экологически дружественных технологий в земледелии и животноводстве оказывает благотворное влияние на состояние водно-болотных угодий. Накануне 31 января 2014 года в рамках тематики Всемирного дня  в Национальном пресс-центре состоялась пресс-конференция «Решение проблем, связанных с охраной и рациональным использованием водно-болотных угодий». Ее участники получили обстоятельную и по возможности полную информацию по данной проблематике.

В ходе освещения реализации проекта «Торфяники-2» особое внимание журналистами уделяется теме восстановления популяций редких и исчезающих видов птиц, внесенных в национальную Красную книгу. 1 октября 2014г. накануне Всемирного дня мест обитаний в республиканском ландшафтном заказнике «Налибокский» по инициативе менеджеров проекта «Торфяники-2» прошла природоохранная акция Всемирного дня по улучшению мест обитания тетеревиных видов птиц. Этот Всемирный день был учрежден в 1979 году в рамках Конвенции об охране дикой фауны и флоры и природных сред обитания в Европе (Бернская конвенция). Беларусь в 2013г. присоединилась к конвенции и соответственно к празднованию этого международного праздника. Вот как описывает акцию и причины ее проведения популярный в среде охотников и рыбаков журнал «Охота на Белой Руси». «В Налибокской пуще участники мероприятия ознакомились с перспективными механизмами и практикой по сохранению мест обитания пернатого красавца наших лесов глухаря, который в настоящее время отнесен в разряд редких и охраняемых птиц. На акции собрались ученые, представители министерства, республиканских и местных СМИ, группа учащихся средних классов Минской международной школы, где учатся дети сотрудников дипломатических представительств и иностранных учреждений, а также учащихся Воложинской гимназии» [2].

Акция состоялась в нужное время и в нужном месте. Согласно данной публикации, с начала 1980-х годов количество глухариных токов в Налибокской пуще сократилось в два раза, а самих птиц – более чем в 3 раза. Из 21 тока осталось 14, а из более чем трехсот птиц теперь имеется сотня. Налицо опасность полного исчезновения данной птицы в ближайшей перспективе. Чтобы не допустить этого, проект «Торфяники-2» частично финансировал биотехнические и защитные мероприятия, обозначение участков строгого режима, где находятся глухариные тока. Здесь сегодня запрещаются всякие виды рубок, за исключением санитарных, сбор грибов, ягод, посещение этих участков гражданами, проезд, остановка машин, разведение костров. 
Как известно, в соответствии с резолюцией, принятой на 68-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, 2015 год провозглашен Международным годом почв (МГП), а 5 декабря ООН объявила Всемирным днем почв. Это вызвано тем, что многие страны мира в последние десятилетия столкнулись с опустыниванием и деградаций земель – результатом, как человеческой деятельности, так и природными факторами. Ожидается, что рост населения планеты к 2050 году превысит 9 миллиардов. А это приведет к увеличению глобального спроса на продовольствие, корма и волокна на 60 процентов, что, в свою очередь, еще больше увеличит нагрузку на земельные ресурсы.
Привлечь внимание общественности разных стран к этим проблемам с помощью СМИ, подчеркнуть значение земельных ресурсов для экологии – одна из целей проведения МГП. В Беларуси ее реализацией занялся персонал международного проекта «Торфяники-2» в сотрудничестве с правительственными структурами, научными и общественными организациями. Такое партнерство обусловлено тем, что «Торфяники-2» напрямую занимаются оказанием поддержки в восстановлении нарушенных торфяников, что уже положительно сказывается на сохранении биологического разнообразия, снижении выбросов парниковых газов, минимизации процессов деградации почв. С целью повышения информированности населения о ходе проведения МГП 5 декабря 2014 года в Минске прошла встреча журналистов ведущих СМИ с представителями Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды, НАН Беларуси, представительства ООН в Беларуси и других международных и научных организаций. В ходе встречи заместитель Министра природных ресурсов и охраны окружающей среды И. М. Качановский сделал важное сообщение, растиражированное потом в белорусских СМИ: «Сохранение качества почв является одним из ключевых факторов экономического роста, устойчивого развития сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности страны» [1]. Поэтому сейчас идет подготовка проекта Национальной стратегии по борьбе с деградацией земель. По его словам, рост деградации почв, который наблюдается сегодня, ставит под угрозу удовлетворение потребностей будущих поколений.
На это актуальное заявление аналитической статьей откликнулась газета «Веды» – еженедельное научное информационно-аналитическое издание, учредителями которого являются Национальная академия наук Беларуси и Государственный комитет по науке и технологиям. «Только почва способна удовлетворить наши жизненно необходимые потребности. Без нее немыслима жизнь на земле. Вспоминаем ли мы об этом, выходя с плугом в поле, с косой на луг, с пилой в лес? Вряд ли. Иначе не переворачивали бы чуть ли на метр пласт, не срезали бы «под Котовского» траву, не валили бы с корнем деревья. Тем самым, нарушая хрупкий почвенный покров, его животворящую силу – плодородный слой. Восстанавливается он ох как не просто, даже жизни одного поколения на это не хватает. Деградация же почв усиливается. Глобальный план действий и нацелен на максимальное снижение этой цены для потомков, обеспечения устойчивого использования и защиты почв» [4].
На встрече представителей СМИ также познакомили с рядом международных проектов, которые напрямую касаются сохранения белорусских почв в разных регионах страны. Руководитель проекта «Торфяники-2» А. Артюшевский привел интересные факты и цифры о нынешнем состоянии ранее осушенных белорусских болот, которые могут стать мотивацией для будущих материалов в СМИ, остановился на отдельных аспектах информационно-просветительской работы по вопросам, связанным с ключевой ролью почв на планете, которая представляет собой бесценный ресурс. Для более глубокого вхождения в проблематику Международного года почв журналистам были вручены информационные материалы по теме мероприятия.

У белорусских СМИ сегодня есть широкие возможности своими публикациями, радио и телепередачами оказывать эффективное содействие повышению уровня информированности, экологического образования среди всех слоев общества. СМИ были и остаются трибуной распространения прогрессивных взглядов о важности своевременного сбережения природных богатств Беларуси для сопредельных с ней территорий и стран дальнего зарубежья. В этой связи совершенствование информационного обеспечения реализации крупных экологических форумов и проектов международного значения, касающихся охраны и рационального использования водно-болотных угодий, имеет непреходящую актуальность.
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