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ПОСРЕДСТВОМ ИНТЕРАКТИВНОЙ ТЕХНОЛОГИИ

Как уверенно провозглашалось в советском вузе и неизменно подтверждалось в постсоветской практике, оптимальным методическим способом, почитаемым и уважаемым педагогами, оставалась и остается игра. Обучаемых того времени элементарно удивлял тот экстаз, степень которого проявлялась в отношении преподавателей к игре, как к приему неизбежного завоевания внимания. На лекциях факультета начальных классов реально превозносились такие учительские навыки и приемы, как привлечение интереса класса, введение публики в нередко чередующуюся форму занятий, освоение умения включаться в обстановку или во взгляд собеседника. Если говорить в общем, то система, которая в современной методике известна как «интерактивные приемы», также была распространена в соцреалистической действительности прошлого века. Она, вероятно, выступала не такой широкой и всеохватной, однако также восхвалялась и даже насаждалась. Следовательно, оттого имеющуюся сегодня степень вырабатывания интерактивных приемов осмелимся зафиксировать в качестве развивающейся зрелости, а это, в свою очередь, дает возможность развернуться к последующим методико-технологическим преобразованиям, нужным при подготовке специалиста по работе с информацией.

Подобный подход настраивает нас на анализ отдельных, изучаемых в техническом университете PR-дисциплин («Теория и практика массовой информации», «Основы журналистики», «Пресс-служба», «Современная пресс-служба) на возможность насыщения учебных аудиторных часов интерактивом, а также без позволения игнорировать региональный элемент, действующий в ФГБОУ ВПО «Майкопский государственный технологический университет». Посредством предлагаемой системы интерактивных приемов гарантировано получение представлений учащихся о понятийном устройстве предмета, постижение его компонентов. Таковыми, к примеру, в случае с дисциплиной «Теория и практика массовой информации», являются следующие ключевые термины: современные подходы к классификации средств массовой информации; история и современная практика массовой коммуникации и различные ее средства, виды и формы, различные жанры деятельности средств массовой информации. Необходимо изобрести, что представлять, чем привлечь студенческое внимание, чем заинтересовать, как активизировать эмоции. Для разрешения настоящей проблемы также необходимы материальные инвестиции, однако стержневыми тут всё же являются стремление, воодушевление, подъем. 

 Начнем наше рассмотрение приемов с первого из самых распространенных и справедливо почитаемых путей нахождения решения и при этом своеобразного познания мироздания – дискуссии. Она обязательно включает размышление на заданную тему или в рамках тематического блока, характерное для соответствующих, находящихся в курсе дела, персон, направленное на то, чтобы достичь желаемого всеми вывода. В рамках рассматриваемых нами PR-дисциплин при подготовке специалиста по связям с общественностью считаем дидактически оправданным организацию диспутов по таким, актуальным, как для граждан РФ, так и для граждан Республики Адыгея, пунктам: по местному (РА и г. Майкоп) ингредиенту объекта «Профессионально-этические нормы журналистики», по «окружному» (Северный Кавказ и РА) элементу пункта «Проблемы журналистской практики» или по более «федеральной» проблематике «Качество применения технических средств массовой информации в РФ». Поиск и стремление обнаружить истину по этим проблемным направлениям содействует нужному познанию учащимися вытекающих понятийных компонентов. К ним можно отнести значение орудий публичной коммуникации в PR-конструкции, юридические и административные ядра функционирования всевозможных СМИ, их механические и хозяйственные черты. В процессе цивилизованной дискуссии, в стремлении уменьшить расходуемый оппонентами получас, участники обязаны предпочесть в формулировках так называемую 4-хстадийную формулу, содержащую следующие ступени. 1. Пояснение: сообщающий поясняет свое личное видение проблемы, к примеру, «Я думаю, что журналистская область деятельности на Северном Кавказе не так развита и привольна, каковой способна оставаться на иных географических территориях». 2. Обоснование: «Это происходит потому, что обитающие на Кавказе граждане связаны несметными требованиями и правилами этнических кодексов и образов жизни». 3. Пример: «Я в состоянии доказать и продемонстрировать это с помощью следующего фрагмента…». 4. Следствие: «Таким образом (подытожим), подобные заключения надо иметь в виду при назначении редакционных поручений и их участников». В конце дискуссии выступило утвержденным совместное мнение, выражающее корпоративную позицию.

Вторым по частоте можно считать кейс-метод (ситуативный). Это технология, использующая воспроизведение реальной обстановки и поиск возможных решений в ситуационных задачах (в том числе, критических, экстремальных, стандартных). Следует уверенно утверждать, что обстановка в состоянии иметь в своем распоряжении аксиому «Жизнь богаче любой теории», а это, в свою очередь, содействует вырабатыванию навыка гарантировать требуемое разъяснительное, бизнес- и личностное обслуживание разных линий социально-идеологического общения. Не беря в расчет возможную в этом случае неадекватность и личностную субъективность принимаемых решений, благоприятным можно считать то, что в стране возникают аналогичные приемы поиска истины; несомненно, их необходимо разрабатывать и далее. Входящих в действие студентов награждают целью проанализировать некую конкретную ситуацию, разобрать суть ее компонентов, определить вероятные вариации развития событий и выбрать одну из их числа. Кейс-методика вероятна в рассматриваемом регионе (РА и Северный Кавказ) при обращении к местному тематическому элементу следующих разделов: «СМИ как предприятие» или «Процесс монополизации прессы в РФ». В случае создаваемой ситуации погружают участников в атмосферу издательства, в его культуру; дают даровитым специалистам арену, на коей они способны продемонстрировать собственное мастерство; предоставляют участнику потенциал самому что-либо произвести, попробовать себя, активизируют в студенте жажду созидания.

Бессчетные случаи, межличностные акты и их итоги, появляющиеся во время трудового дня в отдельном СМИ или в ходе приватизации некоего СМИ в ситуациях отечественных учреждений и министерств являют собой щедрый ситуативный, подлинный родник потенциального студенческого проекта. Причем, когда иностранный туризм считается категорией материальной расположенности граждан, но внутренний преимущественно воспроизводит их душевное положение, энтузиазм, приверженность к собственному отечеству, к обычаям своего этноса. Участниками внутреннего туризма мы считаем тех, кто предпочитает в путевках российские территории, тех, кто функционирует в данной сфере, а также массу иных лиц, непосредственно, вроде не относящихся к туризму.

Формой возможной организации такого внутреннего туризма можно предложить широко применяемый сегодня в стране «Этнодвор», представляющий собой самостоятельно воскрешенный оазис, обязанный представить гостям зодчество, традиции, менталитет определенного коренного населения. На подобном земельном участке могут располагаться архитектурные версии всевозможных районов страны. Вернее, их жилищные строения, не всегда расположенные с соблюдением обыкновений русской архитектуры, обычаев обработки дерева и деревянного рукотворчества. Стержневая потенциальная публика, посещающая такие заведения, это несовершеннолетние школьники. Их преимущественно необходимо агитировать за культуру и обычаи. Зачастую аналогичное посвящение связано с наносной, пафосной и пропагандистской информацией, однако нежелательно, чтобы этим оно было пропитано насквозь. Поразить способен такой проект иным. В бытовой атрибутике здесь замысловато переплелись древние и современные вещи. Ведущий, сопровождающий группу посетителей, пафосно утверждал, что основной девиз их проекта – это то, что ко всему разрешается прикоснуться и пощупать. Однако имеются здесь предметы, дотрагиваться до коих было нежелательно, предпочтительнее было бы их беречь в музейных помещениях с константной температурной средой. Упрекать обладателей и организаторов проекта в небрежном восприятии имущества сложно, беречь уникумы не есть их функция. В этой деятельности обязаны проявить себя архивные и музейные специалисты. Однако неизвестно, имеются ли у них личное внимание и материальные средства для улучшения условий содержания древнего скарба, восстановления и сбережения его.

Третьим в числе интерактивных приемов можно назвать коллективные решения творческих задач. Под таковыми понимаются задания, требующие от исполнителей не только реставрации субстанции, а, собственно, созидания, содержащего далеко не одноразовые подходы. В рамках наших PR-дисциплин функцию творческого поручения способно исполнить такое: «Реализовать поиск, анализ и реферативную фиксацию информации по теме «Основные этапы развития региональной журналистики на Северном Кавказе» или по местному (РА и Северный Кавказ) элементу темы «Законодательное обеспечение свободы слова и информации»». Студенческая группа разделяется на несколько маленьких компаний. Появляется овладевающий определенной территорией коллектив, старающийся сообща, плодотворно и благосклонно рассмотреть и понять вопрос. В ней определяются ведомые, ведущий лидер, противостоящие противники, специалисты, принимающиеся за поиск. Лидирующих профессионалов, намеренных расходовать собственные средства, часы на реставрацию и сбережение наследий культуры, на то, чтобы выработать такую культуру общедоступной, донести до общества свою страсть к отечественной культуре, в регионе немало. Воплощение подобной церемонии помогает сформироваться опыту осознанного планирования и производства текстового продукта в течение реального постижения сферы связей с общественностью, а также в процессе последующего контроля качества этих  продуктов. Вероятно, в собственном труде эти участники могут допускать некие оплошности и грехи, однако это исправимо (русская пословица утверждает: «Не ошибается тот, кто ничего не делает»). К примеру, на одном из «этнодворов» современной страны, белорусском, трудится выдающийся мастер по глине. Рядом с ним посетитель может попытаться сотворить что-либо и порасспросить о наименованиях и функции всевозможных рукотворных черепяных сосудов.

Деловая игра. Здесь дублируются условия реальности, перебираются определенные типичные действия и случаи, разыгрывается соответствующее существующее движение кадров по местному (Северный Кавказ) элементу проблемы «Государственные дотации СМИ и их получение» или по вопросу  «Формы и методы работы пресс-служб Республики Адыгея с общественными и политическими организациями». Происходят совместное рассмотрение задачи, диспут между группами, аргументированная защита заключений, экспертная деятельность. 

Воссоздание подлинных условий, прямых присущих акций, вырабатывание виртуальной версии подразумевает и «Моделирование производственных процессов и ситуаций». Подобный метод помогает понять, что имеются еще специалисты своего дела. Современный мастер исполнит заказ не хуже, чем его давние прадеды. Продемонстрирует все имеющиеся сегодня ремесла своей отрасли и объяснит технологию. На мастер-классе посетитель сам может попытаться овладеть ремеслом и включиться в промысел. Причем, редкостная его продукция обладает собственным участком на площадях-макетах. Такое моделирование допустимо по местному (РА) ингредиенту вопроса «Средства массовой коммуникации: печать, радио, ТВ, интернет» или по местному (Северный Кавказ) элементу проблемы «Информационные агентства». Фактически задействованы знакомые населению пункты, дело коих выказывается устойчивой, неизменной и каждодневной миссией, пропитанной несметными условиями и контактами, иногда спорными, но всегда действующими, способными оказаться спроектированными. С интересующих нас позиций теории и практики массовой информации допустимо задействовать четыре типа окружающих условий: компьютерные, информационные, интернетовские, социальные. На этапе сбора при подготовке специалиста по связям с общественностью могут быть расположены: 1) коллектив из шести задействованных журналистов, которые предупреждаются и выслушивают пояснения заранее; 2) коллектив из шести входящих в его состав исполнителей роли менеджера; 3) шесть участников, кои числятся лицами, к которым сейчас должна подойти прибыль, поскольку они вручают купюры менеджерам арендуемые под рекламу участки или заказывают разного рода нужные сведения. Результатом организованного проектирования должно явиться корпоративное заключение о договоре участников и их групп. 

Работа в малых группах оказывается весьма активной, так как тактика разрешает действующим лицам быть задействованными и влиять на итоги. В частности, это осуществимо, когда необходимо совершить розыск, разбор и реферативную концентрацию материала по проблеме «Степень распространения радио- и ТВ-средств в РФ» либо по местному оттенку данной тематики, или по вопросам «История появления журналистики на Северном Кавказе», «Журналистское произведение как текст – жанровые разновидности»,  либо по местному (РА) ингредиенту проблемы «Развитие массовой прессы в России». В процессе постижения этой проблемы студенты обязаны овладеть целым нижеследующим понятийным блоком. Информационным жанрам уделяется предельная доля печатной зоны и радио-, теле-, интернет- времени. Непосредственно данные жанры доставляют массовому клиенту все случающиеся события. Во многих СМИ их отмечают единым совокупным понятием «новости», нередко добавляя к этому не только информацию о чем-то свежем, но более – о чем-то шоковом. Поиск и систематизация тканей на заданную тему в малой группе позволяет практиковать обретенные коммуникативные межличностные навыки, в том числе такие: оптимально прислушиваться, выковывать совместную точку зрения, упразднять возникающие разногласия. На «гумне» (имеется на «этнодворе» подобная сценарная территория) целый ряд юных участников повествовал о прежних музыкальных орудиях, об исторических обнаружениях и постижении древних записей, о собственных усилиях повторить давние инструменты, организовать  хроникальные звучания.

Ролевая игра представляет проигрывание кадра с заранее распределенными персонажами с целью выявления введенной поведенческой или эмоциональной линии актуальных обстоятельств. К такому подходу готовы насыщенные лицами и фигурами проблемы «Крупнейшие собственники СМИ в государствах Европы и Азии», «Информационное общество, его инфраструктура и глобализация». Прогон одной из названных предполагает конструкцию с разными коллективами, однако при схожих зрителях. Последние имеют возможность сравнить, кто реализовал образ достойно, а какие пороки проявляются в действующих лицах. 

Достаточно активными считаем также и такие интерактивные приемы, как «Мозговой штурм», «Мини-лекция», «Презентация», «Просмотр и обсуждение видеофильмов», «Интервью», «Обратная связь», «Лекция с заранее объявленными ошибками», «Разминка», «Тренинг». Коллективный поиск истины содействует вырабатыванию опыта проворно и энергично разыскивать правду, выдерживать ответственность, общаться с остальными и гармонизировать сомнительные условия.
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