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Китайская фотожурналистика:

КОГДА история предсказывает будущее

Искусство светописи дает нам яркое и незабываемое представление об окружающем мире. Внутреннее содержание кадра определяет взгляд фотографа, который из множества мгновений выбрал наиболее типичное и значимое. Говорят, что искусство интернационально. Действительно, восхищаясь увиденным, мы ощущаем мировоззрение, воспитание и культуру мастера. Однако национальные традиции, чувства и вкусы также влияют на творческий фотографический процесс и его результат.

Появление фотографии, а затем и фотожурналистики в Китае, одной из самых загадочных и густонаселенных стран мира, – значительная, хотя и отдельная строка в истории его периодической печати. Переселившись из Европы, фотография приобрела здесь особый национальный колорит, который проявляется в художественных и документальных фотоработах, размещенных на страницах периодической печати. Сравнительно недавно фотографии китайских мастеров достигли Европы, и этот факт не остался незамеченным. Представленные на европейских вернисажах, они заняли достойное место среди произведений европейских и американских коллег, не уступая им по художественным достоинствам, реалистичной манере письма, оригинальности взгляда на мировые катаклизмы.

В отличие от европейской, истоки китайской фотографической школы теряются в глубине столетий. Так утверждают китайские исследователи. Доказательством служат такие неоспоримые факты, как повсеместное использование кисти, туши и бумаги при гравировании рисунков с деревянного клише. В древней китайской философии и живописи, утверждают местные ученые, «вечный поток существования и становления обыденных явлений считался главным и наиболее важным объектом живописи, он же является главным интересом и современной фотографии и фотожурналистики» [1, с. 63]. По мнению Сунь Фэна, визуальные средства передачи информации, возникшие в Поднебесной, способствовали развитию цивилизации, а «знаковые особенности древней коммуникации влияли на выбор тем и композиционное построение сюжетов, оказывали и оказывают воздействие на современную фотожурналистику, помогают формировать образ Китая» [2].

Изучением истории, теории и практики визуальной коммуникации своей страны в последние годы усиленно занимаются видные китайские культурологи. Пособие по фотожурналистике издал в 2003г. Шэн Сигуй. Из-под пера Фан Ханьци в 2006г. вышла объемная «Общая история журналистики Китая»; эта же тема раскрыта в сборнике Ма Юньцзэна, Чэн Шэнья, Ху Чжичуаня и др. в сборнике «История китайской фотографии 1840 – 1937 гг.».  Цзян Цишэн около 300 страниц своего труда посвятил теме 150-летия фотожурналистики. В издательстве «Китайская фотография» в 2006г. вышла книга Сюй Линя «Фотожурналистика в эпохе чтения картины».

Труды названных авторов способствовали раскрытию и изучению проблем современной фотожурналистики Китая. Каждый из них может считать себя первопроходцем, поскольку в минувшем веке каких-либо серьезных исследований по проблемам китайской фотожурналистики не проводилось, а европейские ученые в силу множества обстоятельств обходили вниманием творчество своих азиатских коллег. Вариативность мнений нового времени позволила дать объективную характеристику визуальному образу страны, сформировать ее привлекательный имидж.

Неоспоримым фактом, застолбившим день рождения китайской фотожурналистики, ее исследователи признают первый фоторепортаж о церемонии открытия железной дороги Шанхай – Цзян Уан, состоявшейся 1 июля 1876г. Будем считать этот эпизод отправным в ее истории, началом первого периода, который охватывает 1876 – 1919 гг. Помимо значимого события в железнодорожном строительстве, отраженного в периодической печати, он ознаменован также выпуском в 1893г. первых  иллюстрированных публикаций криминальной хроники в газетах 1906-1907 гг. Публикуемые здесь иллюстрации сопровождались соответствующими текстами и оперативно заверстывались в номер. Подобные материалы имели характерные признаки и особенности жанров фотожурналистики. В китайской печати к этому времени уже внедрилась технология растровой фотографии, которая сделала ее действительно массовым продуктом. Журнал «Свет» стал первым образцом фотопериодического китайского издания, выходившим в 1907г. 

Второй период китайской фотожурналистики (1919 – 1937) отразил наиболее значимые события экономической и политической нестабильности, царившей в обществе. Максимальное внимание читателей привлекали печатные издания, публиковавшие новости и сводки, поскольку в них население искало ответы на жизненно важные вопросы, на выход из экономического тупика. Фотографии заняли прочное место в газетах, выходивших массовыми тиражами. Китайские фоторепортеры, что заметно по манере «письма», черпали у зарубежных коллег ценный газетный, фотографический и полиграфический опыт. В печати наметилось расширение тематики событий, отраженных с помощью фотографии.

Третий период (1937–1947) вместил предвоенные и военные годы, в течение которых фотожурналистика Китая рисовала объективную картину жестокой японской оккупации. Среди фотографов документалистов этого времени выделились Ван Сяотин, Ша Фей, Ши Шаохуа и У Иньсянь, отражавшие реальную жизнь без прикрас. Их работы несли народу правду, укрепляли веру в скорую победу над японским агрессором. Произведения этих фотожурналистов и по сей день являются ценными историческими документами, а с эстетической точки зрения обладают еще и художественной ценностью. После начала реформ китайские СМИ сумели перестроиться, обратившись к интересам зрителей и читателей.

Четвертый период (1947 – 1967) включает время от создания Китайской Народной Республики до начала «культурной революции». Этот промежуток времени отмечен расширением пропагандистской функции журналистики, доминированием идеологических догм компартии, забвением принципов объективности и правдивости.

Пятый период (1967 – 1976) приходится на время «культурной революции», драматические события которой приостановили экономическое, научно-техническое и культурное развитие страны. Во время «большого скачка» китайская фотожурналистика становится инструментом маоистской пропаганды, волюнтаризма и орудием политической борьбы. Однако фотографии, даже тщательно отретушированные, реально отражали драму  времени, а впоследствии стали важными документальными свидетельствами драматической и противоречивой политической борьбы. Характерными примерами могут служить «контрреволюционные» работы фотожурналистов Ли Чженьшеня и Тан Дабая, отражавших реальную жизнь китайского народа.

Шестой период (1976 – 2008) совпал с переходом страны к рыночной экономике. Фотожурналистика стала составной частью культурного развития страны, вернулась к выполнению присущих ей задач отражения социальных и экономических преобразований, демонстрации национальной самобытности, самосознания и культурного ренессанса с целью формирования позитивного образа страны в международном сообществе. Основной целью правящей партии стало получение политической и экономической поддержки мирового уровня.

Седьмой период (2008 – по настоящее время) можно признать временем осмысливания прошлого с позиций реалий современного научно-технического и культурного прогресса. Это явление наиболее ярко прослеживается в творчестве китайского фотографа Венг Фена (р.1961), который путешествовал по прибрежным городам, чтобы «убедиться в ускоренном развитии капитализма и создании новых бликов этих городов» [3, с. 503].

Китайская фотография и фотожурналистика продолжают завоевывать Европу. Для национального фотографического сообщества это явление новое, что, собственно, и наблюдается в иллюстрировании влияния экономических отношений, в том числе и вещизма на сознание простого человека. Современная китайская фотожурналистика, несмотря на зрелый возраст, немного «запаздывает» от европейской. Нет, она не становится от этого хуже. Данное обстоятельство, как отмечено выше, лишь следствие ослабления в 70-х гг. идеологического прессинга компартии и развития творческой инициативы. Наиболее ярко эта тенденция прозвучала во время проведения летних Олимпийских игр 2008г. в Пекине, когда китайская фотожурналистика широко пропагандировала облик отечественных спортсменов, помогла своим атлетам укреплять веру в собственные силы, раскрывала европейцам жизнь Китая и демонстрировала местный патриотизм. В этом явлении отражается стремление фотографов Поднебесной наверстать упущенное, сохранить творческое наследие прошлого и внедрить его в современное искусство.
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