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Дипломная работа: 60 с., 12 источников, 69 исследований

Ключевые слова: политика, структурные реформы, научно-техническая революция, экономический кризис, система социального обеспечения, социализм, национализация, стимулированный спрос, планирование, жёсткая экономия, социал-либерализм, консервативный поворот, неолиберализм, приватизация, дерегулирование, массовое сознание, выборы, неоцентристский консенсус.

Объект исследования: история Франции второй половины XX в.
Предмет исследования: политика структурных реформ. 
При выполнении работы использовался системный подход. Политика рассматривалась в содержательном аспекте, использовалась модель общественной системы Т. Парсонса.

Научная новизна: проведено системное изучение французского общества 1980-х гг. и политики структурных реформ. Учтены достижения французской, англосаксонской историографий и историографии пространства СНГ.

Практическая и социальная значимость: опыт структурных реформ французских правительств 1980-х гг. полезен для Республики Беларусь, где с начала 2010-х гг. ведётся поиск эффективной модели социо-экономического развития.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней фактический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Результаты исследования и выносимые на защиту положения разработаны автором дипломной работы лично и основаны на самостоятельных выводах.
Другие авторы в проведение исследования участия не принимали. 



РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ РАБОТЫ

Дыпломная работа: 60 с., 12 крыніц, 69 даследаванняў

Ключавыя словы: палітыка, структурныя рэформы, навукова-тэчнічная рэвалюцыя, эканамічны крызіс, сістэма сацыяльнага забяспячэння, сацыялізм, нацыяналізацыя, стымуляванне попыту, планаванне, жорсткая эканомія, сацыял-лібералізм, кансерватыўны паварот, неалібералізм, прыватызацыя, дэрэгуляванне, масавая свядомасць, выбары, неацэнтрыстскі кансэнсус. 

Аб’ект даследавання: гісторыя Францыі другой паловы XX ст.
Прадмет даследавання: палітыка структурных рэформ 
Пры выкананні работы выкарыстоўваўся сістэмны падыход. Палітыка разгляджалась у зместавым аспекце, выкарыстоўвалась мадэль грамадскай сістэмы Т. Парсанса.

Навуковая навізна: праведзена сістэмнае вывучэнне французскага грамадства 1980-х гг. і палітыкі структурных рэформ. Улічаны дасягненні французскай, англасаксонскай гістарыяграфій і гістарыяграфіі прасторы СНД.

Практычная і сацыяльная значнасць: досвед структурных рэформаў французскіх урадаў 1980-х гг. карысны для Рэспублікі Беларусь, дзе з пачатку 2010-х гг. вядзецца пошук эфектыўнай мадэлі сацыя-эканамічнага развіцця.
 Аўтар работы пацвярджае, што прыведзены ў ёй фактычны матэрыял дакладна і аб’ектыўна адлюстроўвае стан даследаваннага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў. 

Вынікі даследавання і вынесеныя на абарону палажэнні распрацаваны аўтарам дыпломнай работы асабіста і заснаваны на самастойных высновах.
Іншыя аўтары ў правядзенні даследавання ўдзелу не прымалі.
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The object of the research: the history of France in the second half of the XXth century.
The subject of the research: policy of structural reforms.
While doing the work we have used systematic approach. Policy analysis was implemented; the model of “Structure of Social Action” by T. Parsons was used.

Scientific novelty: systematic research of the French society of 1980s and of structural reforms policy was carried out. We have taken into consideration the progress of the French, Anglo-Saxon historiographies and of historiography of the countries of the CIS.

Practical and social significance: the experience of structural reforms of the French government in 1980s if useful for the Republic of Belarus, where the search for effective model of social and economical development is conducted.
The author of the work confirms that factual material given here correctly represents the condition on the process researched. Al the theoretical and methodological theses and concepts borrowed from literary and other sources are enclosed with references to the authors.

The results of the research and theses determined in defense are personally developed by the author of the thesis and are based on independent conclusions.
Other authors did not take part in the research.


