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Объем дипломной работы 58 с. При написании диплома было использовано 3 источника и 43 исследования.
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Объект дипломной работы – социально-политическая и религиозная жизнь испанского общества XIV – первой половины XIX века.
Предмет дипломной работы – испанская инквизиция и её образ в трудах европейских авторов.
Цель работы заключается во всестороннем разборе испанской инквизиции как религиозного и социально-политического института Католической церкви, а также прояснение и систематизация основных аспектов формирования её негативного образа.
В качестве методологической основы использовались общие методы научного познания: обобщение и сравнение, анализ и синтез, дедукция и индукция и др. Кроме этого был использован комплекс методов исторической науки: историко-генетический, историко-сравнительный, историко-системный. 
Полученные результаты и их новизна. Новизна полученных результатов заключается в комплексном и всестороннем исследовании социально-политических и религиозных аспектов Испанской инквизиции, а так же рассмотрении влияния данного института на жизнь и политику испанского общества, и его образ на международной арене.
Практическая и социальная значимость работы определяется тем, что опыт и полученные результаты способствую приращению научного знания о социальном и религиозном положении современной Беларуси.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней фактический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов. 
Результаты исследования разработаны автором дипломной работы лично и основаны на самостоятельных выводах. 
Другие авторы в проведении исследования участия не принимали.

