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Хронологические рамки:  1929 год- 1942 год
Цель:  провести анализ отношений СССР и Великобритании в 1929-1942 г. и проследить эволюцию характера отношений двух стран в указанный период.
Методы исследования: Метод сравнения, метод  дедукции, метод изучения источников и научной литературы, историко-сравнительный метод, а также метод обобщения.
Полученные результаты и их новизна: Англо-советские отношения в  1929-1942 гг. напрямую зависели от обстановки на международной арене.  Каждая из  стран, проводя дипломатическую политику, преследовала, в первую очередь,  свои цели, часто наталкиваясь при этом на не совсем адекватную реакцию другой страны, поэтому нельзя однозначно сказать, чья политика была более правильной. По материалам исследования видно, что политика СССР в большей мере, чем политика Англии, была направлена на сохранение мира и недопущение войны.
Рекомендации по использованию: Материал исследования будет полезен всем, кто интересуется историей второй мировой войны,  а также дипломатическими отношениями стран участниц войны.
Область применения: история, дипломатия.
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Прозвішча, імя, імя па бацьку: Грэчка Наталля Віктараўна
Тэма дыпломнай работы:  Англа-савецкія адносіныў 1929-1942гг
Аб’ём работы:  60 старонак
Колькасць выкарыстанных крыніц: 59
Ключавыя словы: Другая Сусветная вайна, Дыпламатычныя адносіны,  Англія, СССР, сістэма калектыўнай бяспекі, захопніцкая палітыка Германіі, Савецка-Фінская  вайна,  антысавецкі курс, ваенныя пастаўкі, антыфашысцкая кааліцыя,
Храналагічныя рамкі:  1929 год- 1942 год
Мэта:  правесцi аналiз адносін СССР і Вялікабрытаніі ў 1929-1942 г.  і прасачыць эвалюцыю характара адносін дзвюх краін у азначаны перыяд.
Метады даследавання: Метад параўнання,дэдукцыі, вывучэння гістарычных крыніц. Гісторыка-параўнальны метад, а таксама метад абагульнення.
Атрыманыя вынікі і іх навізна: Англа-савецкия адносіны ў  1929-1942 ггнапрамую залежалі ад абстаноўкі на міжнароднай арэне.  Кожная з  краін, праводзячы дыпламатычную палітыку, праследавала у першую чаргу, свае мэты, частанатыкаючысяпры гэтым на не зусім адэкватную рэакцыю другой краіны, пагэтаму нельга сказаць аднабакова, чыя палітыка была больш правільнай. Па матэрыялах даследавання бачна, што палітыка СССР у большай меры, чым палітыка Англіі, была накіравана  на захаванне міру  і недапушчэнне вайны.
Рэкамендацыі па выкарыстанні: Матэрыял даследавання будзе карысным усім, хто цікавіцца гісторыей  другой сусветнай вайны,  а таксама дыпламатычнымі адносінамі краін  удзельніц вайны.
Сфера прымянення: гісторыя, дыпламатыя.
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Nachname: GretschkoNataliaWiktorovna
DasThemaderDiplomarbeit:  Die Anglo-sowjetischen Beziehungen in 1929-1942
DerUmfangderArbeit: 60 Seite
Die Zahl der verwendetenQuellen: 59
Stichwort: Der Zweite Weltkrieg, die Diplomatischen Beziehungen, England, die UdSSR, das System der kollektiven Sicherheit, die Eroberungspolitik Deutschlands, der Sowetsko-finnische Krieg, den antisowjetischen Kurs, die Militärlieferungen, die antifaschistische Koalition.
Die chronologischen Rahmen:  1929 -1942
Das Ziel: Die Analyse der Beziehungen der UdSSR und Großbritanniens in 1929-1942 durchzuführen und, die Evolution des Charakters der Beziehungen zwei Länder in der angegebenen Periode zu verfolgen.
Die Methoden der Forschung: die Methode des Vergleiches, die Methode der Deduktion, die Methode des Studiums der Quellen und die wissenschaftliche Literatur. Die Istoriko-vergleichende Methode, sowie die Methode der Verallgemeinerung.
Die bekommenen Ergebnisse und ihre Neuheit: die Anglo-sowjetischen Beziehungen in 1929-1942 гг hängten von der Lage auf der internationalen Arena direkt ab. Jedes der Länder, die diplomatische Politik durchführend, verfolgte in erster Linie die Ziele, sich dabei auf nicht die ganz adäquate Reaktion anderen Landes (oft stoßend handelt es sich unter anderem um England und die UdSSR), deshalb darf man nicht eindeutig sagen, wessen Politik richtiger war. Nach den Materialien der Forschung ist es sichtbar, dass die Politik der UdSSR in большей dem Maß, als des Politikers Englands, auf die Erhaltung der Welt und die Nichtzulassung des Krieges gerichtet war.
Die Empfehlungen nach der Nutzung: das Material der Forschung wird allen nützlich sein, wer sich für die Geschichte des Zweiten Weltkriegs, sowie den diplomatischen Beziehungen der Länder der Teilnehmerinnen des Krieges interessiert.
Das Gebiet der Anwendung: die Geschichte, die Diplomatie.






