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Хронологические рамки исследования охватывают период от 1945г. до 2014г. Нижняя хронологическая граница связана с завершением Второй мировой войны и капитуляции Японии. Верхняя хронологическая граница связана с последними событиями, которые происходили в двухсторонних отношениях Японии и США. 
Объектом исследования являются международные отношения в XX-XXI в.
Предметом исследования являются японо-американские отношения.
Целью работы  является проследить динамику и выявить узловые проблемы отношений Японии и США в период с 1945 по 2014 гг.
Методологическая основа работы: работа реализована в рамках методов исторической науки – проблемно-хронологический, историко-генетический, историко-сравнительный, системный. Дипломная работа основывается на таких принципах научного исследования как  объективности, системности и историзма, а также принципе ценности в истории.
Историко-генетический метод использовался для выявления изменений Японо-американских отношений на протяжении 1945 - 2014 гг. Он помог по периодам рассмотреть двусторонние отношения, помог определить исторические истоки и предпосылки японо-американских отношений.
Сравнительно-исторический метод помог проследить изменения в двусторонних отношениях США и Японии. В частности, метод позволил путем сопоставления конституций Японии определить общее и особенное в ее новой версии 1947г.
Проблемно-хронологический метод способствовал выявлению приоритетных направлений в японо-американских отношениях в зависимости от времени и мировой ситуации. 

