Реферат
Николаева Диана Вячеславовна
«Каменный и бронзовые века Белорусского Повилия»

Объем – 44 страницы. Количество иллюстраций – 7.

Цель – определить основные черты материальной культуры памятников каменного и бронзового веков на территории белорусского Повилия. 
Задачи – определить особенности исторического археологического изучения бел Повилия. Дать характеристику палеографии региона. Установить особенности памятников каменного и бронзового веков.
Методы – историко-описательный, историко-типологический, историко-сравнительный.
Дипломная работа «Каменный и бронзовый век на территории Белорусского Повилия» состоит из введения, четырех глав, заключения, списка используемой литературы и приложений. 
В первой главе «История археологического изучения каменного века» описаны развитие изучения каменного века. Так же приведены и дано краткое описание основных работ по изучению Повилия.
Для наиболее полного представления местности была сделана вторая глава «Палеографический очерк Повилия».  С этой части дипломной работы становятся понятны условия, в которых впервые была заселена эта территория Беларуси. Окружающая среда формировала основные виды деятельности и культуру населения.
Третья глава «Характеристика опорных памтников» разделена на 4 части, в каждой их которых дается описание памятников разной эпохи. 
Четвертая глава «Этапы заселения белорусского Повилия в каменном и бронзовом веках», как и третья, делится на части, показывающие как происходило заселение территории и какие культуры влияли на развитие региона. 
Завершает работу заключение, в котором делаются основные выводы по теме.
Далее идет список источников и литературы и приложения. В приложениях дается наглядная информация.

Рэферат
Нікалаева Дзіяна Вячаславаўна
«Каменны і бронзавыя вякі Беларускага Павілля»

Аб'ём - 44 старонкі. Колькасць ілюстрацый - 7.

Мэта - вызначыць асноўныя рысы матэрыяльнай культуры помнікаў каменнага і бронзавага вякоў на тэрыторыі беларускага Павілля.
Задачы - вызначыць асаблівасці гістарычнага археалагічнага вывучэння бел. Павілля. Даць характарыстыку палеаграфіі рэгіёну. Ўсталяваць асаблівасці помнікаў каменнага і бронзавага вякоў.
Метады - гісторыка-апісальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-параўнальны.
Дыпломная праца «Каменны і бронзавы век на тэрыторыі Беларускага Павілля» складаецца з уступа, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстанай літаратуры і прыкладанняў.
У першай главе «Гісторыя археалагічнага вывучэння каменнага стагоддзя» апісаны развіццё вывучэння каменнага веку. Гэтак жа прыведзены і дадзена кароткае апісанне асноўных работ па вывучэнні Павілля.
Для найбольш поўнага ўяўлення мясцовасці была зроблена другая глава «Палеаграфічны нарыс Павілля». З гэтай частцы дыпломнай працы становяцца зразумелыя ўмовы, у якіх ўпершыню была заселеная гэтая тэрыторыя Беларусі. Навакольнае асяроддзе фармавала асноўныя віды дзейнасці і культуру насельніцтва.
Трэцяя глава «Характарыстыка апорных помншкаў» падзелена на 4 часткі, у кожнай з якіх даецца апісанне помнікаў рознай эпохі.
Чацвёртая глава «Этапы засялення беларускага Павілля ў каменным і бронзавым вяках», як і трэцяя, дзеліцца на часткі, якія паказваюць як адбывалася засяленне тэрыторыі і якія культуры ўплывалі на развіццё рэгіёну.
Завяршае працу заключэнне, у якім робяцца асноўныя высновы па тэме.
Далей ідзе спіс крыніц і літаратуры і прыкладанне. У прыкладаннях даецца наглядная інфармацыя.

Abstract
Nikolaeva Diana Vyacheslavovna
"Stone and Bronze Ages Belarusian Povile"

Volume - 44 pages. The number of illustrations - 7.

The goal - to identify the main features of the material culture monuments of the Stone and Bronze Ages in the territory of Belarus Povile.
Tasks - to determine the characteristics of the historical archaeological study white Povile. To characterize paleography region. Set features monuments of stone and bronze ages.
Methods - historical and descriptive, historical and typological, historical and comparative.
Thesis "Stone and Bronze Age on the territory of the Belarusian Povile" consists of an introduction, four chapters, conclusions, bibliography and appendices.
In the first chapter "The history of archaeological study of the Stone Age" describes the development of the study of the Stone Age. As shown and a brief description of the main studies on Povile.
For the most complete picture of the area was made the second chapter "Paleographic essay Povile." With this part of the thesis becomes clear context in which it was first inhabited the territory of Belarus. Environment shaped core activities and culture of the population.
The third chapter "of the reference pamtnikov" is divided into four parts, each of which describes the monuments of different eras.
The fourth chapter, "The steps of the Belarusian settlement Povile in the Stone and Bronze Ages," as well as the third, is divided into parts, showing how was the population of the territory and the culture which influenced the development of the region.
Shuts down the report, which made the main conclusions on the topic.
The following is a list of sources and literature, and applications. The app gives visual informashion.

