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Целью исследованияявляется рассмотрение взаимосвязей человека и среды обитания на первых этапах заселения территории Восточной Беларуси на базе геоморфологических источников и климатических факторов.
Использованы методы:геоморфологическая реконструкция,системный анализ.
Полученные результаты и их новизна. 
Обычно история ихозяйственная деятельность заселения территории в большинстве случаев рассматривается с позиции анализа кремнеобработки, поисков культурной атрибутации материалов и попыток их периодизации. При этом традиционно используются типолого-статистический, реже технико-морфологический методы.
В данной работе предпринимается попытка решения вопросов заселения региона с помощью анализа исторических (основанных на данных археологии), и палеогеологических событий. Для этого в работе используются результаты абсолютного датирования, геоморфологические реконструкции, выводы палеогеографов.
В данной дипломной работе обусловливается  расселение в древности в соответствии с рисунком гидросети, степенью освоения ландшафта, и плотности заселения, связанная с запасами биомассы и кремневого сырья.
Освещаются вопросы стратегии древнейшего расселения изучаемого региона, с учетом объективно существующей информации.
Работа создавалась с позиций системного анализа и отражает альтернативный подход к решению проблем хронологии и поэтапного заселения региона.
Рекомендации по использованию и область применения. Результаты дипломной работы могут найти практическое применение при написании обобщающих работ по археологии, древней истории Беларуси. Полученные результаты могут использоваться при осуществлении культурно-просветительской деятельности по популяризации археологии и первобытной археологии Беларуси.
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Мэтай даследавання з'яўляецца разгляд узаемасувязяў чалавека і асяроддзя пражывання на першых этапах засялення тэрыторыі Усходняй Беларусі на базе геамарфалагічныя крыніц і кліматычных фактараў.
Выкарыстаныя метады: геамарфалагічныя рэканструкцыя, сістэмны аналіз.
Атрыманыя вынікі і іх навізна.
Звычайна гісторыя і гаспадарчая дзейнасць засялення тэрыторыі ў большасці выпадкаў разглядаецца з пазіцыі аналізу крэмнеапрацоўкі, пошукаў культурнай атрыбутацыі матэрыялаў і спробаў іх перыядызацыі. Пры гэтым традыцыйна выкарыстоўваюцца тыполага-статыстычны, радзей тэхніка-марфалагічны метад.
У дадзенай працы робіцца спроба вырашэння пытанняў засялення рэгіёну з дапамогай аналізу гістарычных (заснаваных на дадзеных археалогіі), і палеагеалагичных падзей. Для гэтага ў працы выкарыстоўваюцца вынікі абсалютнага датавання, геамарфалагічныя рэканструкцыі, высновы палеагеаграфіі.
У дадзенай дыпломнай працы абумоўліваецца рассяленне ў старажытнасці ў адпаведнасці з малюнкам гідрасеці, ступенню засваення ландшафту, і шчыльнасці засялення, звязаная з запасамі біямасы і крэмневай сыравіны.
Асвятляюцца пытанні стратэгіі найстаражытнага рассялення вывучаемай рэгіёну, з улікам аб'ектыўна існуючай інфармацыі.
Праца стваралася з пазіцый сістэмнага аналізу і адлюстроўвае альтэрнатыўны падыход да вырашэння праблем храналогіі і паэтапнага засялення рэгіёну.
Рэкамендацыі па выкарыстанні і вобласць прымянення. Вынікі дыпломнай працы могуць знайсці практычнае прымяненне пры напісанні абагульняючых прац па археалогіі, старажытнай гісторыі Беларусі. Атрыманыя вынікі могуць выкарыстоўвацца пры ажыццяўленні культурна-асветніцкай дзейнасці па папулярызацыі археалогіі і першабытнай археалогіі Беларусі.
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The aim of the study is to examine the relationship between man and the environment in the early stages of settlement in Eastern Belarus on the basis of sources geomorphological and climatic factors.
The methods: geomorphological reconstruction, system analysis.
The results and their novelty.
[bookmark: _GoBack]Typically, the history of settlement and economic activity in the territory of the majority of cases is considered from the standpoint of analysis kremneobrabotki, search atributatsii cultural materials and attempts at periodization. This is traditionally used typological and statistical, less technical and morphological techniques.
In this paper we attempt to address the issues of settlement of the region by analysis of historical (based on archaeological evidence), and paleontologic events. To this end, the use of the results of absolute dating, geomorphological reconstruction paleogeographers conclusions.
This research paper is due to the ancient settlement in accordance with the pattern of the drainage system, the degree of development of the landscape and population density associated with biomass and raw flint.
The problems of the strategy of the ancient settlement of the region under study, with the objective of existing information.
Jobs created from the standpoint of system analysis and represents an alternative approach to the problems of history and phased settlement of the region.
Recommendations on the use and application. The results of the thesis may find practical application in writing generalizing works on archeology, ancient history of Belarus. The results can be used in the implementation of cultural and educational activities to promote archeology and prehistoric archeology of Belarus.


