РЕФЕРАТ
Костюк Илья Иванович
«Политическая система в Польше в межвоенный период»

Ключевые слова: Польская республика, Ю. Пилсудский, Конституция 1921 г., Конституция 1935 г., государственный переворот, режим «санации». 


Объект исследования: история Польши 
Предмет исследования: политическое развитие Польши в межвоенный период.
При написании дипломной работы была поставлена цель – проанализировать политическое развитие Польши в межвоенный период.
Методологической основой работы являются принципы диалектики и историзма, научности и объективности. Они реализуются в комплексном подходе к изучению исторического процесса. Также применяются сравнительно-исторический, проблемно-хронологический и системно-структурный методы, выработанные отечественной и зарубежной историографией. 
В работе исследуются источники и историография по проблеме политического развития Польши в 1919 – 1939 гг.; анализируется период парламентской демократии в Польше 1918 – 1926гг.; Польша в условиях «режима санации»; политическое развитие Польши после смерти Ю. Пилсудского (1935–1939).
Результатом исследования стало определения основных направлений польской политики в межвоенный период, изучение государственного переворота Пилсудского в мае 1926 г. и становление авторитарного режима «санации», анализ политического развития Польши в 1930 – 1939 гг.
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