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Актуальность: Необходимо с позиций сегодняшнего дня сделать переоценку всех происходящих тогда процессов во внешнеполитической деятельности, учесть опыт развития межгосударственного сотрудничества. Также следует отметить, что данная проблема является малоизученной в отечественной и российской историографии. 
Цель работы – выявить особенности внешней политики Чехословакии в 1970-ые гг. Поставленная цель достигается в ходе решения следующих задач: проанализировать процесс налаживания внешнеполитических связей ЧССР с западными странами; раскрыть роль Чехословакии в процессе решения проблем европейской безопасности и разрядки международных отношений; проанализировать взаимоотношения Чехословакии с СССР и странами социалистического блока.
Объектом данного исследования является внешняя политика Чехословакии в 1970-80-е гг., а предметом – основные направления внешней политики Чехословакии в указанный период.
В методологическом плане исследование основывается на принципах историзма и объективизма, дополненных системным и ценностным подходами. При разработке темы дипломной работы были задействованы общелогические, общенаучные и специальные исторические методы исследования. 
По итогам исследования были сделаны следующие выводы: Период 1970-1980-х гг. отмечен ростом внешнеполитической активности Чехословакии, стремящейся преодолеть международную изоляцию, в которой она оказалась после драматического завершения “Пражской весны”. Предпринимаемые чехословацкой дипломатией меры по нормализации отношений со своими западными соседями приводят к определенным позитивным результатам. В 1970-е годы расширяется участие Чехословакии в работе политических и других международных организаций. 
Структура и объем работы. Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы. Объем работы составляет 77 страниц, список литературы насчитывает 74 наименование.
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