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	Объектом  данного исследования является внешняя политика России на Балканах  в 1999-2003 гг.
Предметом нашего проекта является опыт проведения косовской операции российским воинским контингентов в 1999-2003 гг.
Цель определить приоритетные пути и способы совершенствования миротворческой деятельности России как одного из направлений реализации ее внешней политики на основе опыта проведения операции российским воинским контингентом в Косово (1999-2003 гг.).
При выполнении работы были использованы общенаучные методы: обобщение и сравнение, анализ и синтез, дедукция и индукция и т.д.; и комплекс методов исторической науки: историко-генетический, историко-сравнительный, историко-системный.
Дипломная работа включает в себя исследование деятельности Российского миротворчества в Косово с 1999- по 2003г.
Результатом исследования стало изучение одного из важнейших направлений внешней политики Российской Федерации (РФ), поскольку в силу своего геостратегического положения она оказалась в непосредственной близости к некоторым очагам напряженности, затрагивающим интересы и ее собственной безопасности.
Дана оценка действиям российского миротворческого контингента в данный хронологический период. Изучены этапы изменения внешней политики России по косовской проблеме.
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