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В дипломной работе изучаются основные модели теории массового обслуживания и приводятся примеры (и их решения) задач с пуссоновским распределением и произвольным распределением для выходящего потока заявок.
Целью дипломной работы является изучение основных моделей теории массового обслуживания – с пуассоновским и произвольным распределением. Задача состояла в описании примеров , в которых применяются данные модели, и их решения.
Для достижения поставленной цели использовались 
– основные модели теории массового обслуживания,
– формула Поллачека-Хинчина.

Дипломная  работа включает:

1) описание некоторых основных моделей теории массового обслуживания,

2) решение конкретных задач с использованием описанных моделей.

Дипломная работа носит как методический, так  и прикладной характер. Решения, полученные на основе конкретных моделей, следует рассматривать как некоторые рекомендации, которые можно применять на практике. С их помощью можно сразу определить наиболее выгодные стратегии функционирования систем массового обслуживания либо продолжить исследование ситуации. 
В дипломной работе приведены основные упрощающие предположения для рассматриваемых задач, построены соответствующие математические модели, применение которых при сделанных предположениях дает возможность построения оптимальных решений.

Дипломная работа выполнена автором самостоятельно.

