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Объектом данной работы выступает военно-политическая история Кореи периода Трех государств. 
Предметом данной работы является борьба за гегемонию на Корейском полуострове в III – VII вв. 
Цель данной работы – доказать, что причиной борьбы за гегемонию на Корейском полуострове в рассматриваемый период стали внутренние факторы, а не внешнеполитическое давление со стороны соседей.
При выполнении работы использованы общенаучные методы: обобщение и сравнение, анализ и синтез, дедукция и индукция и т.д. Методологической основой работы является принцип историзма, историко–генетический и историко–системный методы.
Практическая значимость полученных в ходе работы результатов определяется возможностью использования полученных результатов при разработке лекционных курсов по истории стран Юго–Восточной Азии и истории древней и средневековой Кореи.
Результаты исследования и выносимые на защиту положения разработаны автором дипломной работы лично и основаны на самостоятельных выводах. Автор данной работы подтверждает, что все заимствованные из литературных источников теоритические и методологические положения сопровождаются ссылками на их авторов.
Работа содержит 72 с.,4 главы, 89 источников.












РЭФЕРАТ
Бажанкова Ірына Андрэўна
«Барацьба за гегемонію на Карэйскім паўвостраве (III – VII ст.)»
Ключавыя словы: ПЕРЫЯД ТРОХ ДЗЯРЖАЎ, КАГУРЁ, ПЭКЧЭ, СІЛА, ЯМАТА, ІМНА, МІМАНА, БАРАЦЬБА ЗА ГЕГЕМОНІЮ.
Аб'ектам дадзенай працы выступае ваенна - палітычная гісторыя Карэі перыяду Трох дзяржаў.
Прадметам дадзенай працы з'яўляецца барацьба за гегемонію на Карэйскім паўвостраве ў III – VII ст.
Мэта дадзенай працы – даказаць, што прычынай барацьбы за гегемонію на паўвостраве ў разглядаемым пярыядзе сталі ўнутраныя фактары, а не знешнепалітычны націск з боку суседзяў.
Пры выкананні працы выкарыстаны агульнанавуковыя метады: абагульненне і параўнанне, аналіз і сінтэз, дэдукцыя і індукцыя і г.д. Метадалагічнай асновай працы з'яўляецца прынцып гістарызму, гісторыка-генетычны і гісторыка-сістэмны метады.
Практычная значнасць атрыманых у ходзе работы вынікаў вызначаецца магчымасцю выкарыстання атрыманых вынікаў пры распрацоўцы лекцыйных курсаў па гісторыі краін Паўднёва-Усходняй Азіі і гісторыі старажытнай і сярэднявечнай Карэі.
Вынікі даследавання і палажэнні да абароны распрацаваны аўтарам дыпломнай працы асабіста і заснаваны на самастойных высновах. Аўтар дадзенай працы пацвярджае, што ўсе запазычаныя з літаратурных крыніц тэарытычныя і метадалагічныя палажэнні суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
Праца змяшчае 72 с., 4 главы, 89 крыніц.











SYNOPSIS
Bozhenkova Irina
«Strife for hegemony on Korean peninsula (III – VII centuries AD) ».
Key words: THREE KINGDOMS PERIOD, KOGURYO, PAEKCHE, SILLA, YAMATO, IMNA, MIMANA, STRIFE FOR HEGEMONY.
The object of this work is Korean political and military history of Three kingdoms period.
The subject of the paper is the strife for hegemony on Korean peninsula in the III – VII centuries AD.
The purpose of the paper – prove that internal factors became the reason of strife for hegemony on Korean peninsula in the III – VII centuries AD.
The general research scientific principles were used in the work: analysis and synthesis, deduction and induction, summarizing and comparison. Historicism, historical-genetic and historical – systematic methods are methodological basis of the paper.
The practical importance of the work results is determined by the possibility of using the results in the development of lecture on the history of the South-East Asia and the history of ancient and medieval Korea.
The research results and introduced statements have been worked out by the author of the paper and are based on the personal author’s conclusions. The author of the given work affirms that all theoretical and methodological theses borrowed from the literary sources are accompanied by the references on their authors.   
The work contains 72 p., 89 researches, 4 chapters.
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