[bookmark: _GoBack]РЕФЕРАТ
Огиевич Сергей Николаевич
Взаимоотношение Рима и италиков V – IV вв. до н.э.
Дипломная работа: 57 ст, 59 источника
Ключевые слова: этруски, самниты, латиняне, галлы, Марк Юний Брут, Гней Марций Кориолан, Марк Фурий Камилл, децемвиры, консул, диктатор, Законы XII таблиц,  легион.
Объект исследования: отношения между Римом и италиками.
Предмет исследования: военные, культурные, религиозные и другие аспекты отношений между Римом и италиками.
Цель работы: проследить эволюцию взаимоотношений Рима и италиков в к. VI - н. III вв. до н.э.
Методы исследования: историко-сравнительный и системный методы.
Полученные результаты: На протяжении исследуемого периода отношение Рима к италикам менялось. В начале изучаемого периода (к. VI в. до н.э.) Рим был простым небольшим италийским городом, « первым среди равных” в Лации». В конце изучаемого периода (н. III в. до н.э.) Рим стал сильнейшим городом Италии, способным бороться на несколько фронтов против сильных противников. Рим уже мог бросить вызов известнейшему народу тогдашнего античного мира (грекам). В тот момент большая часть Италии находилась в составе римской федерации. Многие старые враги уже не видели другой судьбы, кроме как в Римском государстве.
Рекомендации по использования, область применения: дипломное исследование может быть использовано в учебном процессе, при подготовке лекционных и семинарских заданий по истории античности и культурологии.



РЭФЕРАТ
Агіевіч Сяргей Мікалаевіч
Узаемаадосіны Рыма і  італікаў V – IV ст. да н.э.
Дыпломная праца: 57 ст., 59 крыніцы
Ключавыя словы: этрускі, самніты, лаціняне, галлы, Марк Юній Брут, Гнэй Марцый Карыялан, Марк Фурый Каміл, дэцэмвіры, консул, дыктатар, Законы XII таблічак, легіён.
Аб’ект даследавання: адносіны паміж Рымам і італікамі.
Прадмет даследавання: вайсковыя, культурныя, рэлігійныя і іншыя аспекты адносін паміж Рымам і італікамі.
Мэта працы: прасачыць эвалюцыю ўзаемаадносін Рыма і італікаў у к. VI – п. III ст. да н.э.
Метады даследавання: гісторыка-параўнаўчы і сістэмны метады.
Атрыманы вынік: На працягу даследуемага перыяду адносіны Рыма да італікаў змянялась. На пачатку даследуемага перыяду (к. VI ст. да н.э.) Рым быў простым невялікім італійскім горадам, “ першым сярод роўных” у Лацыі. У канцы даследуемага перыяду (п. III ст. да н.э.) Рым стаў наймацнейшым горадам Італіі, які мог змагацца на некалькі франтоў супраць моцных супернікаў. Рым ужо мог бросіць вызаў вядомейшаму народу тагачаснага антычнага свету (грэкам). На той момант большая частка Італіі знаходзілась у складзе рымскай федэрацыі. Шмат старых ворагаў ужо не бачылі іншай долі, акрамя як у Рымскай дзяржаве. 
Рэкамендацыі па выкарыстанню, вобласць ужывання: дыпломнае даследаванне можа быць выкарыстана у навучальным працэсе, пры падрыхтоўцы лекцыйных і семінарскіх заняткаў па гісторыі антычнага свету і культуралогіі.


ZUSAMMENFASSUNG
Аgievich Sergey
Die Beziehung zwischen Rom und den Italienern 5. –  4. Jhr. vor Chr.
Diplomarbeit: die seite 57, 59 Quellen
Schlüsselwörter: Etrusker, Samniten, Lateiner, Gallier, Lucius Iunius Brutus, Gnaeus Marcius Coriolanus, Marcus Furius Camillus, Decemvirn, Konsul, Diktator, Gesetze der 12 Tabellen, Legion.
Forschungsobjekt: Beziehungen zwischen Rom und den Italienern.

Forschungsgegenstand: militärischen , kulturellen, religiösen und andere Aspekte der Beziehungen zwischen Rom und den Italienern.

Ziel: Die Entwicklung der Beziehungen zwischen Rom und den Italienern 6. bis zum 3. Jh. vor Chr. zu untersuchen.
Methoden: historisch-vergleichende und systematische Methoden.
Ergebnisse: Während der zu untersuchenden Dauer wurde die Haltung von Rom an die Italiener geändert. Zu Beginn des Untersuchungszeitraums (6. Jahrhundert v.Chr.) Rom war nur eine kleine italienische Stadt, also„Die Erste unter Gleichen in Latium“. Am Ende des Untersuchungszeitraumes (3. Jahrhundert v.Chr.) wurde Rom die größte Stadt in Italien, die imstand war, an mehreren Fronten gegen mächtige Gegner zu kämpfen. Rom konnte dem damals bekanntenVolk der Antike (Griechen) herausfordern. Zu dieser Zeit gehörte der meiste Teil von Italien zum Römischen Verband. Viele der vorherigen Feinde sahen kein anderes Schicksal als im Rahmendes römischen Staats.
Empfehlungen für die Anwendung: Die Ergebnisse der Studiekönnen im Bildungsprozess verwendet werden, bei der Vorbereitung aufVorlesungen und Seminaren über die antike Geschichte und die Kulturwissenschaften.

