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Практическая и социальная значимость работы заключается в приращении научного знания о проблеме влияния этрусской цивилизации на римскую. 
Объектом исследования является история Этрурии и Рима в 616 – 509 гг. до н.э.
Предметом исследования являются этруски и Рим, их общественная жизнь и религия.
Цель работы – проследить и охарактеризовать влияние общественной и религиозной жизни этрусков на религиозную и общественную жизнь римлян.
При выполнении работы использованы общенаучные методы: обобщение и сравнение, анализ и синтез, дедукция и индукция и т.д.; и комплекс методов исторической науки: историко-генетический, историко-сравнительный, историко-системный.
Элементами научной новизны полученных результатов является комплексное и всестороннее исследование общественной  и религиозной жизни этрусской и римской цивилизаций.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней фактический материал объективно и правильно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования из литературных и других источников, теоретические и методологические положения, а также концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
Результаты исследования и выносимые на защиту положения разработаны лично автором дипломной работы и основаны на самостоятельных выводах по важнейшим теоретическим и практическим проблемам исторической науки.
Другие авторы в проведении исследования участие не принимали.

Дипломная работа: 77 с., 10 источников, 48 исследований
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Практычная і сацыяльная значнасць працы заключаецца ў прырашчэнні навуковых ведаў пра праблему ўплыва этрускай цывілізацыі на рымскую.

Аб’ектам даследвання з’яўляецца гісторыя Этрурыі і Рыма ў перыяд 616 – 509 гг. да н.э. 
Прадметам даследвання з’яўляюцца этрускі і Рым, іх грамадзянскае жыцце і рэлігія.
Мэта працы – прасачыць і ахарактарызаваць ўплыў грамадзянскага і рэлігійнага жыцця этрускаў на грамадзянскае і рэлігійнае жыцце рымлян.
Пры выкананні працы выкарыстаны агульнанавуковыя метады: абагульненне і параўнанне, аналіз і сінтэз, дэдукцыя і індукцыя і г.д.; і комплекс метадаў гістарычнай навукі: гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-сістэмны.
Элементамі навуковай навізны атрыманых вынікаў з’яўляецца комплекснае і ўсебаковае даследванне грамадзянскага і рэлігійнага жыцця этрускай і рымскай цывілізацый
Аўтар працы падцвярджае, што прыведзены ў ёй фактычны матэрыл аб’ектыўна і правільна адлюстроўвае стан даследуемага працэсу, а ўсе запазычанні з літаратурных і іншых крыніц, тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні, а таксама канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
Вынікі даследвання і вынасімыя на абарону палажэнны распрацаваныя асабіста аўтарам дыпломнай працы і заснаваныя на самастойных высновах па найважнейшых тэарэтычных  і практычных праблемах гістарычнай навукі.
Іншыя аўтары ў правядзенні даследвання ўдзелу не прымалі.

Дыпломная праца: 77 с., 10 крыніц, 48 даследванняў
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Practical and social significance of the work lies in the increment of scientific knowledge about the problem of the influence of the Roman Etruscan civilization.

The object of research is the history of Etruria and Rome during the 616 - 509 BC.
The subject of the study are the Etruscans and Romans, their social life and religion.
The aim of the thesis is to trace and characterize the influence of social and religious life of the Etruscans to the religious and social life of the Romans.
In operation used scientific methods: generalization and comparison, analysis and synthesis, induction and deduction, etc.; and complex methods of historical science: historical-genetic, historical, comparative, historical and systematic.

	Elements of scientific novelty of the obtained results is a complex and comprehensive study of the social and religious life of the Etruscan and Roman civilizations.

The author confirms that resulted in her factual material objectively and correctly reflects the state of the process under investigation and all drawing from the literature and other sources, the theoretical and methodological principles and concepts are accompanied by references to their authors.

Results of the study and for the defense position developed by the author of the thesis and based on their own conclusions on the most important theoretical and practical problems of historical science.
Other authors in the study did not participate.

Thesis: 77 p., 10 sources, 48 investigations
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