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В дипломной работе изучается задача о движение двух несмешивающихся слоев вязких жидкостей на внутренней поверхности горизонтально расположенного, вращающегося с постоянной угловой скоростью цилиндра в поле сил тяжести, поверхностного натяжения, инерции.

Целью дипломной работы является получение системы уравнений, представляющей собой полную постановку задачи о движении двух несмешивающихся слоев вязких жидкостей на внутренней поверхности горизонтально расположенного, вращающегося с постоянной угловой скоростью цилиндра; получение форм свободных поверхностей для стационарного движения двух плоских, тонких, несмешивающихся слоев вязкой жидкости на внутренней поверхности горизонтально расположенного, вращающегося с постоянной угловой скоростью цилиндра в поле сил тяжести.
Для достижения поставленной цели использовались:
· Модель вязкой несжимаемой жидкости с 
необходимыми краевыми условиями в цилиндрической системе координат.
· Основные предположения теории тонкого слоя.
· Разработанный алгоритм решения однослойной и двухслойной стационарной задачи в пакете Wolfram Mathematica.
В дипломной работе получены следующие результаты:
· Получена система уравнений, представляющая собой полную постановку задачи о движении двух несмешивающихся слоев вязких жидкостей на внутренней поверхности вращающегося цилиндра с неизвестными свободными поверхностями. Рассмотрены частные случаи, сделаны определенные предположения, позволяющие значительно упростить систему уравнений.
· Получена система дифференциальных уравнений, которая описывает двухслойное пленочное течение вязких, несмешивающихся жидкостей на внутренней поверхности вращающегося цилиндра в поле тяжести.
· Получены формы свободных поверхностей для стационарной, плоской задачи о движении двух несмешивающихся слоев вязких жидкостей на внутренней поверхности вращающегося цилиндра в поле тяжести при различных характеристиках жидкостей и параметрах вращения цилиндра.
Дипломная работа носит практический характер. Её результаты могут быть применены в различных технологических процессах, использующих двухслойное течение на внутренней поверхности вращающегося цилиндра, например, при центробежном литье металлов.
Дипломная работа выполнена автором самостоятельно.
The two-layer flow of the viscous liquid on the inner surface of a rotating cylindrical shell / Alexander Igorevich Ermolenko; Faculty of Mechanics and Mathematics, Department of  Theoretical and Applied Mechanics; supervisor P. N. Konon.
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In the research paper studied problem of motion two immiscible viscous fluid layers on inner surface of horizontally oriented, rotating at a constant angular velocity of the cylinder in the field of gravity, surface tension and inertia.
The aim of degree work is to obtain a system of equations, which is a complete statement of the problem of motion two immiscible viscous fluid layers on inner surface of horizontally oriented, rotating at a constant angular velocity of the cylinder; obtaining a the forms of the free surfaces for the stationary motion of two plane, thin, immiscible layers of viscous fluid on inner surface of horizontally oriented cylinder in the field of gravity.
To achieve raised goal author used: 

· fractional  Model of viscous incompressible fluid with boundary value conditions in cylindrical coordinate system derivatives;

· Basic assumptions of the theory of a thin layer;

· The developed algorithm for solving single and double layer of the stationary problem in the package Wolfram Mathematica.
The following results were achieved
· Obtained a system of equations, which is a complete statement of the problem of motion two immiscible viscous fluid layers on inner surface of rotating cylinder with an unknown surface. Considered special cases, certain assumptions are made to greatly simplify the system of equations;

· Obtained a system differential equations, which describes a two-layer film for viscous, immiscible fluid layers on inner surface of rotating cylinder in the field of gravity;
· Obtained a the forms of the free surfaces for stationary, plane problem of motion two immiscible viscous fluid layers  on inner surface of rotating cylinder in the field of gravity with different characteristics of the liquids and parameters of rotation of the cylinder.
Diploma work is practical. The results can be used to in various technological processes using two-layer flow on the inner surface of the rotating cylinder, for example, in centrifugal casting of metals.
Diploma work was performed by the author himself.
