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Объект дипломной работы – появление протестантизма в XVI веке. Предмет дипломной работы – Реформация в Северо-Западной Европе.
Цель работы - рассмотреть становление Реформации, а также ее причин и последствий в Северо-Западном регионе Европы в XVI веке.
Теоретико-методологическую основу дипломной работы составляет комплекс методов исторической науки – историко-генетический, историко-сравнительный и историко-системный. Дипломная работа основывается на общенаучных принципах познания (объективность, системность и историзм), а также на принципе ценности в истории.
Полученные результаты и их новизна. В дипломном исследовании были рассмотрены основные события Реформации в странах Северо-Западной Европы в XVI веке. Таким образом, автору удалось показать основные события Реформации, деятельность основных фигур реформационного движения и их вероучение.
Автор работы утверждает, что приведенный в ней фактический материал объективно отражает состояние объекта исследования, а все заимствованные из источников и литературы идеи и подходы сопровождаются ссылками на их авторов.
Результаты исследования, выносимые на защиту, разработаны автором дипломной работы лично и основаны на самостоятельных выводах. Другие авторы в проведении исследования участия не принимали.
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	Аб’ект дыпломнай працы – з’яўленне пратэстантызма ў XVI стагоддзі. Прадмет дыпломнай працы – Рэфармацыя ў Паўночна-Заходняй Еўропе.
	Мэта працы – разгледзець станаўленне Рэфармацыі, а таксама яе прычын і наступстваў у Паўночна-Заходнім рэгіёне Еўропы ў XVI стагоддзі.
	Тэарэтыка-метадалагічную аснову дыпломнай працы складае комплекс метадаў гістарычнай навукі – гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны і гісторыка-сістэмны. Дыпломная праца засноўваецца на агульнанавуковых прынцыпах спазнання (аб’ектыўнасць, сістэмнасць і гістарызм), а таксама на прынцыпе каштоўнасці ў гісторыі.
	Атрыманыя вынікі і іх навізна. У дыпломным даследаванні былі разгледжаны асноўныя падзеі Рэфармацыі ў краінах Паўночна-Заходняй Еўропы ў XVI стагоддзі. Такім чынам, аўтару атрымалася паказаць асноўныя падзеі Рэфармацыі, дзейнасць асноўных фігур рэфармацыйнага руху і іх веравучэнне.
	Аўтар працы сцвярджае, што прыведзены ў ёй фактычны матэрыял аб’ектыўна адлюстроўвае стан аб’екта даследвання, а ўсе запазычаныя з крыніц і літаратуры ідэі і падыходы суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
	Вынікі даследавання, якія выносяцца на абарону, распрацаваны аўтарам дыпломнай працы асабіста і заснаваны на самастойных высновах. Іншыя аўтары ў правядзенні даследавання ўдзелу не прымалі.
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	The object of the thesis – the emergence of Protestantism in the XVI century. The subject of the thesis – The Reformation in North-Western Europe.
	Purpose – to consider the establishment of the Reformation, as well as its causes and consequences in the Northwest region of Europe in the XVI century.
	Theoretical and methodological basis of the thesis is a complex of methods of history – historical-genetic, historical-comparative and historical-system. Thesis is based on the knowledge of general scientific principles (objectivity, consistency and historicism), but also on the value of history.
	The results and their novelty. In graduate studies were considered the main events of the Reformation in the countries of North-Western Europe in the XVI century. Thus, the authors were able to show the main events of the Reformation, the activities of the main figures of the Reformation movement, and their faith.
	The author of claims that it resulted in actual material objectively reflects the state of the object of study, and all borrowed from literature sources and ideas and approaches are accompanied by references to their authors.
	Results of the study, for the defense, developed by the author of the thesis person and are based on their own conclusions. Other authors in the study did not participate.
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