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СОВРЕМЕННАЯ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ НАСЛЕДИЯ АДАМА МИЦКЕВИЧА В МУЗЕЯХ БЕЛАРУСИ И ЛИТВЫ
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Актуальность темы: Рассматриваемые мною музеи, приходят к необходимости оптимального сочетания традиционных и инновационных элементов в современной музейной культуре. Интерес к посетителю – главной фигуре музейной коммуникации – привел к пересмотру общей концепции музея как социального института, произошло переосмысление способов коммуникации и управления. С каждым годом все большую популярность приобретают мероприятия и праздники, проводимые в рамках музейного пространства Беларуси и Литвы. Таким образом, музеи стремятся к новой интерпретации наследия Адама Мицкевича.

Объект исследования: музеи Адама Мицкевича в Беларуси и Литве.
Предмет исследования: деятельность музеев Адама Мицкевича по сохранению и популяризации наследия поэта. 
Цель данной дипломной работы: изучение  интерпретации наследия Адама Мицкевича в Беларуси и Литве.
Методы исследования: общеисторические методы (синтез, анализ, описание, сравнение, обобщение, статистика), специально-исторические (историко-сравнительный, историко-системный).

Выводы и рекомендации: за последнее десятилетие прослеживается тенденция не деления, а сохранения общего культурного достояния обеих стран.  Наследие деятельности Адама Мицкевича стало пониматься как общее достояние соседних стран.  В настоящее время главную роль в сохранении и популяризации творчества Адама Мицкевича играют музеи, посвященные поэту.  
Активность посещения музеев Адама Мицкевича ежегодно растет, что свидетельствует об активной работе музейных сотрудников в сохранении и популяризации культурного наследия поэта.

Структура работы: Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы, приложения. В работе использовано 12 рисунков. Объём работы составляет 65 страниц.
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СУЧАСНАЯ ІНТЭРПРЭТЫЦЫЯ СПАДЧЫНЫ АДАМА МІЦКЕВІЧА У МУЗЕЯХ БЕЛАРУСІ І ЛІТВЫ
Ключавыя словы: Адам Міцкевіч, Дом-музей, музей-сядзіба, мемарыяльны музей, культурна-адукацыйная дзейнасць, захаванне і папулярызацыя, турыстычны прадукт, перспектывы развіцця.
Актуальнасць тэмы: разгледжаныя мною музеі, прыходзяць да неабходнасці аптымальнага спалучэння традыцыйных і інавацыйных элементаў у сучаснай музейнай культуры. Цікавасць да наведвальніку – галоўнай постаці музейнай камунікацыі – прывяла да перагляду агульнай канцэпцыі музея як сацыяльнага інстытута, адбылося пераасэнсаванне спосабаў камунікацыі і кіравання. З кожным годам усё большую папулярнасць набываюць мерапрыемствы і святы, якія праводзяцца ў рамках музейнай прасторы Беларусі і Літвы. Такім чынам, музеі імкнуцца да новай інтэрпрэтацыі спадчыны Адама Міцкевіча.
Аб'ект даследвання: музеі Адама Міцкевіча ў Беларусі і Літве.
Прадмет даследвання: дзейнасць музеяў Адама Міцкевіча па захаванню і папулярызацыі спадчыны паэта.
Мэта дадзенай дыпломнай працы: вывучэнне інтэрпрэтацыі спадчыны Адама Міцкевіча ў Беларусі і Літве.
Метады даследавання: агульнагістарычныя метады (сінтэз, аналіз, апісанне, параўнанне, абагульненне, статыстыка), спецыяльна-гістарычныя (гісторыка-параўнальны, гісторыка-сістэмны).
Высновы і рэкамендацыі: за апошняе дзесяцігоддзе прасочваецца тэндэнцыя не дзялення, а захавання агульнага культурнага здабытку абедзвюх краін. Спадчына дзейнасці Адама Міцкевіча стала разумецца як агульны здабытак суседніх краін. У цяперашні час галоўную ролю ў захаванні і папулярызацыі творчасці Адама Міцкевіча адыгрываюць музеі, прысвечаныя паэту. Актыўнасць наведвання музеяў Адама Міцкевіча штогод расце, што сведчыць аб актыўнай працы музейных супрацоўнікаў у захаванні і папулярызацыі культурнай спадчыны паэта.
Структура дыпломнай працы: Праца складаецца з уводзін, двух раздзелаў, заключэння, спісу выкарастанай літаратуры, , дадатка. У працы выкарыстана 12 малюнкаў. Аб’ём працы складае 65 старонак. 
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Kukowenko Natalja Alexandrowna
DIE MODERNE INTERPRETATION DES ERBES ADAMS MIZKEWITSCH IN DEN MUSEEN WEIßRUSSLAND UND LITAUENS

Die Stichwörter: Adam Mizkewitsch, das Haus-Museum, das Museum-Hof, das Gedenkmuseum, die Kultur- und Ausbildungstätigkeit, die Erhaltung und die Popularisierung, das touristische Produkt, der Perspektive der Entwicklung.
Die Aktualität des Themas: Die von mir betrachteten Museen, kommen zur Notwendigkeit der optimalen Kombination der traditionellen und innovativen Elemente in der modernen Museumskultur. Das Interesse für den Besucher – der Hauptfigur der Museumskommunikation – hat zur Revision der Gesamtkonzeption des Museums wie des sozialen Institutes gebracht, es ist die Umdeutung der Weisen der Kommunikation und der Verwaltung geschehen. Mit jedem Jahr erwerben die immer größere Popularität die Veranstaltungen und die Feiertage, die im Rahmen des Museumsraumes Weißrussland und Litauen durchgeführt werden. So streben die Museen nach der neuen Interpretation des Erbes Adams Mizkewitsch.
Das Objekt der Forschung: die Museen Adams Mizkewitsch in Weißrussland und Litauen.
Der Gegenstand der Forschung: die Tätigkeit der Museen Adams Mizkewitsch nach der Erhaltung und der Popularisierung des Erbes des Dichters.
Das Ziel der vorliegenden Diplomarbeit: das Studium der Interpretation des Erbes Adams Mizkewitsch in Weißrussland und Litauen.
Die Methoden der Forschung: allgemeine historische Verfahren (Synthese, Analyse, Beschreibung, Vergleich, Verallgemeinerung, Statistik), vor allem historische (historisch-vergleichenden, historischen und systemisch).
Die Schlussfolgerungen und die Empfehlungen: Für das letzte Jahrzehnt wird die Tendenz nicht die Teilungen, und der Erhaltung des allgemeinen Kulturgutes beider Länder verfolgt. Das Erbe der Tätigkeit Adams Mizkewitsch fing an, wie das Gemeingut der Nachbarländer verstanden zu werden. Zur Zeit spielen die Hauptrolle in der Erhaltung und der Popularisierung des Schaffens Adams Mizkewitsch die Museen, die dem Dichter gewidmet sind.  

Die Aktivität des Besuches der Museen Adams Mizkewitsch wächst jährlich, was von der aktiven Arbeit der Museumsmitarbeiter in der Erhaltung und der Popularisierung des Kulturerbes des Dichters zeugt.
Die Struktur der Arbeit: die Arbeit besteht aus der Einleitung, zwei Kapitel, des Schlusses, der Liste der verwendeten Literatur, der Anlage. In der Arbeit sind 12 Zeichnungen verwendet. Der Umfang der Arbeit bildet 65 Seiten.
