ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ
ПОЕДИНКОВ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

Богдан Дмитрий Дмитриевич
Курбеко Наталья Анатольевна
Барановичский государственный университет

Одним из важнейших качеств успешных специалистов и будущих руководителей является умение отстаивать и защищать грамотную позицию, вести деловые переговоры и совещания. Деловая беседа не всегда бывает конструктивной, часто ввиду противоположности интересов сторон диалог наполняется внутренним напряжением, постепенно перерастая в своеобразный «поединок».
И от того, как этот вопрос решится, зависит не только судьба конкретной обсуждаемой проблемы, но и многих других проблем, связанных с теми отношениями, которые вследствие своего рода «поединка» установятся между участниками. Случается, что всего один «управленческий поединок» определяет эти отношения на многие годы.
Такие поединки могут вспыхнуть между партнерами по бизнесу, между двумя руководителями, начальником и подчиненным, между подчиненными, между преподавателем и студентом.
Для того, чтобы искусно защищать свою точку зрения, необходимо набираться опыта. Приобрести такой опыт можно на смоделированной ситуации в деловой игре «Управленческий поединок».
«Управленческий поединок» – это интеллектуальное публичное противостояние двух или более участников, каждый из которых показывает свое умение вести деловые переговоры и добиваться результатов за счет использования приемов управления ситуацией. Как правило, прием управления ситуацией длится 10 минут, после чего судьи (зрители) выносят оценки и дают обоснованные комментарии.
Автором технологии «Управленческий поединок» выступает Владимир Константинович Тарасов, основатель и руководитель Таллиннской школы менеджеров (Эстония), который регулярно проводил один из вариантов ролевой игры, названный им «Активный диалог» [1]. 
Роли распределяются как на усмотрение ведущего, так и на выбор участников. В управленческом поединке, как правило, это роль руководителя и подчиненного.
В наших целях была использована упрощенная методика В.К. Тарасова, в которой несколько скорректированы правила, с целью адаптации под университетскую площадку. В оригинальной методике В.К. Тарасова присутствуют секунданты. Они выступают в роли тренеров, помогают определить стратегию поведения и аргументы перед «поединком». Мы исключили возможность брать паузы, исключили секундантов, что с одной стороны экономит время проведения поединка, с другой – приучает студентов действовать по обстоятельствам, применяя ситуационный подход.
Методика опробована как во внеучебном, так и в учебном процессе. Основной площадкой для проведения управленческих поединков в УО «Барановичский государственный университет» является молодежно-образовательный проект «Деловое развитие». Проект объединяет успешных студентов с разных факультетов университета и направлен на подготовку будущих предпринимателей, руководителей, успешных и компетентных специалистов [2, с. 227].
Данная методика с успехом применяется в рамках учебных занятий по дисциплине
«Организация производства и менеджмент в машиностроении», а также со слушателями экономических специальностей института повышения квалификации и переподготовки.
По своей сути методика является вариантом игровых кейс-технологий, представляющих собой методы анализа ситуации. Содержащаяся в кейсе проблема не имеет однозначного решения. Суть метода состоит в том, чтобы из множества альтернативных вариантов найти наиболее целесообразный и рациональный в данных обстоятельствах, при котором наиболее эффективно решается задача, либо максимально минимизируются потери, если не удается отстоять свои интересы. В любом случае, участник выбирает для себя практическую управленческую модель принятия решения, согласно установленным критериям. Кроме предложенного ведущим сценария конфликта, каждый игрок получает мини-кейс, содержащий свои «обстоятельства», сложившиеся в данной ситуации.
Не менее важным моментом является проблема судейства. Особенность методики заключается в том, что каждый «поединок» должен заканчиваться рефлексией, определением результатов. Ведущий и судьи проводят подробный анализ «поединка», объясняя преимущества и недостатки игроков. Наличие «зрителей», придает поединкам особый накал и не оставляют присутствующих безучастными, поскольку раскрывается сама суть человека, его подлинные волевые и моральные качества. Для определенных участников это, возможно, стрессовая ситуация.
«Полем боя» для управленческих поединков служит сложная конфликтная ситуация, в которой участники поединка играют роли с противоположными интересами в течение времени, определенного заранее. Как правило, один поединок длится 10–15 минут. Этого времени достаточно, чтобы отстоять интересы своей стороны, при этом аргументировать свою позицию. Часто участникам конфликта удается найти компромисс гораздо раньше отведенного времени.
Таким образом, данная методика предполагает:
1) соединение теории и практики. Это удобный способ тренировки навыков управления людьми, а также тренировка проведения деловых переговоров и совещаний;
2) наличие возможности ознакомиться с управленческой борьбой, освоить определенные приемы, расширяя арсенал управленческих инструментов. Для каждого, принимающего участие в поединке, данная методика – это сильный инструмент совершенствования своей персональной технологии принятия управленческих решений;
3) возможность оценить свое мастерство управленца, решать управленческие задачи различной сложности в короткий временной срок, что весьма важно для будущих руководителей;
4) возможность попробовать себя в различных социальных, управленческих ролях, стремиться построить в каждой роли как на первый взгляд выигрышной, так и проигрышной ситуации, наиболее рациональный и короткий путь к намеченному результату.
Данная технология не формирует четких алгоритмов. Управленческий поединок учит искусству находить эффективные управленческие решения в различных ситуациях, формируя у каждого участника высокую готовность к нестандартным в практической деятельности решениям и понимание развития событий в случае принятого решения на несколько шагов вперед. Качественный кейс требует не только серьезных исследований, но и особой культуры изложения.
В процессе проведения управленческих поединков в рамках учебной деятельности в Барановичском государственном университете отмечена высокая степень вовлеченности участников в процесс. Все участники оставили положительные отзывы о методике. Таким образом, управленческие поединки как разновидность игровых кейс-технологий – это современный и актуальный инструмент, который доказал свою эффективность в рамках образовательного и воспитательного процесса.
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