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В современном мире в условиях динамично развивающейся рыночной экономики шансы на успех имеют лишь те учреждения высшего образования (УВО), которые способны своевременно и эффективно оптимизировать свои бизнес-процессы. С этой целью многие УВО идут на создание IT-систем, ориентированных на использование инновационных методов управления для достижения поставленных целей. Проблема автоматизации бизнес-процессов и управления информационными ресурсами любой организации стоит в настоящее время достаточно остро, а в системе образования это особенно ощутимо. Существенными представляются проблемы взаимодействия между сотрудниками учебно-методических структур (функции менеджеров проекта, консультантов, бизнес-аналитиков), осуществляющими постановку задач, и специалистами ЦИТ, участвующими в разработке дизайна, самого программного продукта, тестирования функционала, его валидации и верификации. В таких условиях важность эффективного управления проектами и изменениями в них трудно переоценить. От компетентности сотрудников, владения ими современными технологиями командной работы в IT-сфере и слаженности их действий зависит успех «построения» автоматизированный системы управления бизнес-процессами в любой организации. 
Для автоматизации процессов управления необходимо создание собственного либо адаптация заимствованного программного продукта, предполагающего возможность проектирования бизнес-процессов в различных режимах, автоматизированного отслеживания динамики изменения значимых параметров в контрольных точках процессов и формирования отчетной документации по мониторингу, целям в области качества, результативности функционирования, анализа деятельности организации со стороны руководства.
Специфика системы образования, особенности функционирования УВО делает целесообразным «выстраивать» корпоративную IT-систему, решающую комплексно локальные проблемы автоматизированного планирования и контроля организации образовательного процесса, учета выполнения учебных планов и учебной нагрузки, мониторинга методического обеспечения дисциплин, выполнения показателей системы менеджмента качества. Координация деятельности IT-системы должна осуществляться структурным подразделением, уполномоченным на контроль качества функционирования соответствующих процессов. Данная технология позволяет на каждом этапе реализации образовательного бизнес-процесса осуществлять мониторинг и измерение характеристик значимых показателей для верификации соответствия их качества установленным требованиям. Содержание и структура мониторинга, порядок и последовательность прохождения его этапов, процедур и операций определяется с учетом внутренней логики развития и функционирования УВО. По окончании отчетного периода автоматизированное формирование соответствующих форм и отчетов УВО позволит руководству УВО сделать анализ степени достижения запланированных показателей в соответствиями с критериями в качества. Поэтому создание единой информационной базы АСУ, включающей комплекс взаимосвязанных программно-управленческих модулей, очевидно, будет направлено на реализацию стратегии и политики в области качества УВО.
Эффективно управлять бизнес-процессами и выстраивать IT-систему в УВО представляется целесообразным на основе подхода, изложенного в СТБ ISO 9004–2010 «Менеджмент для достижения устойчивого успеха организации». При этом могут использоваться различные инструменты и техники менеджмента, предлагаемые международными стандартами: ISO 10014 «Менеджмент качества. Руководство по созданию финансовых и экономических выгод», ISO/TR 10017 «Руководство по статистическим методам применительно к ISO 9001:2008», ISO/IES 31010 «Менеджмент рисков. Методики оценки рисков», ISO 13053-2 «Количественные методы в улучшении процессов. Шесть сигм. Часть 2. Инструменты и методы».
В настоящее время на рынке современных корпоративных информационных систем имеется множество инструментальных средств, которые можно использовать с этой целью: Business Studio, Fox Manager, Allfusion Process Modeler и др. Большое внимание при их выборе следует уделить возможности интеграции этих средств с другими программными продуктами, вопросам удобства интерфейса для пользователя. 
В большинстве случаев разработка IT-проекта – сложный процесс, требующий от группы специалистов согласованной работы и творческого подхода. Сложность – один из ключевых вопросов, встающих при разработке современного программного обеспечения. На его решение направлены сегодня немалые усилия в области создания средств разработки, управления и контроля качества функционирования информационных систем. Современные методологии управления проектами призваны обеспечить результативность, рациональность и эффективное управление процессами разработки и реализации программного обеспечения. 
К сожалению, при разработке АСУ возникают проблемы, связанные с превышением запланированных сроков и бюджета, несоответствием в полной мере требованиям заказчика. При этом заказчики на начальной стадии не представляют четкие конечные результаты и в процессе проектирования формируют новые требования. Разработчики, в свою очередь, вынуждены пересматривать свои решения и предлагать к реализации новые. Используемые в проекте инфраструктура и инструменты реализации идей также могут нуждаться в обновлении. 
Одной из ведущих на сегодняшний день технологий, опирающейся на проверенные практикой и временем методы, в которой инструментально поддерживаются все этапы жизненного цикла проектирования информационных систем, является методология IBM Rational Unified Process (IBM RUP), позволяющая выстраивать разработку проекта любой сложности и объемов. Данная методология определяет соответствующие этапы и процессы, а грамотно выстроенная инструментальная поддержка гарантирует соблюдение правил игры всеми участниками и обеспечивает руководителя проекта необходимой оперативной информацией. Методология разработки программного обеспечения Microsoft Solutions Framework (MSF), предложенная корпорацией Microsoft, также предлагает проверенные методики для планирования, проектирования, разработки и внедрения успешных IT-решений. Благодаря своей гибкости, масштабируемости и отсутствию жестких инструкций MSF способен удовлетворить нужды организации или проектной группы любого размера.
Существует также ряд гибких методологий проектирования программных продуктов Аgile software development (Scrum, Extreme Programming и др.), позволяющих решать эти задачи. Scrum – одна из самых распространенных методологий, предусматривающая циклическое наращивание функциональности и корректировки хода проекта на основе анализа обратной связи с заказчиком. Это набор принципов, на которых строится процесс разработки, позволяющий в жёстко определенные временные периоды, называемые спринтами (sprints), предоставлять конечному пользователю функционирующее программное обеспечение с новыми возможностями. Последовательность разработки функционала определяется заказчиком в соответствии с приоритетностью решения задач. Использование Аgile Scrum дает возможность выявлять и устранять отклонения от желаемого результата на более ранних этапах. Требования к разработке функционала по спринту определяются на этапе планирования и не могут изменяться на всем его протяжении. При этом строго фиксированная небольшая длительность спринта придаёт процессу разработки предсказуемость и гибкость.
Основной упор методология Scrum делает на управление проектами и не ограничивает разработчиков в применении различных технических практик, что дает возможность использовать весь технический багаж, имеющийся у программистов. Сегодня имеется множество инструментальных средств, используемых при разработке проектов по методологии Scrum: RallyDev, JIRA, AgileTrack, TargetProcess и др. Для каждого проекта они подбираются индивидуально, учитывая специфику проекта и условия его реализации. Основа Scrum – итеративная разработка. Scrum устанавливает правила, по которым должен планироваться и управляться список требований к продукту для достижения максимального результата, правила планирования итераций, основные правила взаимодействия членов команды, правила анализа и корректировки процесса разработки проекта для оперативного реагирования на сложившуюся ситуацию. 
Данная методология позволяет команде в соответствии с бизнес-приоритетами и техническими возможностями выбрать для выполнения и сами задачи, и способ их реализации. Такой подход создает условия, при которых команда работает самостоятельно и творчески, с удовольствием, и максимально продуктивно. Возможность самостоятельного выбора объема и пути решения задач без внешнего давления позволяет всем участникам команды почувствовать себя активными игроками, вовлеченными в процесс, а не простыми исполнителями, от которых требуется лишь четкое исполнение поручений. 
Scrum ориентирован на создание качественного IT-проекта поэтапно так, чтобы к концу каждой итерации иметь промежуточный продукт, функционирующий в соответствии с требованиями и готовый к демонстрации заказчику на презентации. Длина итерации – это величина экспериментальная. Выбирается она исходя из стабильности требований. Если требования стабильны, то можно выбрать шестинедельный цикл. Если требования часто меняются и дополняются, нужно отталкиваться от двухнедельного цикла.
Важно, что методология Scrum позволяет команде быстро адаптировать разрабатываемую программу к нуждам заказчика за счет получения обратной связи по результатам итерации: имея после каждого спринта реальный продукт, легче анализировать информацию, делая правильные корректировки и изменяя приоритеты требований. Чем меньше формализма, тем более гибко и эффективно может работать команда – это основной принцип данной методологии. Однако формальных процессов должно быть достаточно для организации эффективного взаимодействия и управления проектом. 
Гибкие методы управления IT-проектами – это современный ответ программной индустрии на вопрос об организации эффективного управления проектами. Благодаря Agile технологии формируются самоорганизационные и ответственные группы мотивированных профессионалов, составляющих кросс-функциональный единый коллектив, называемый командой. Благодаря использованию Scrum может была достигнута высокая сопровождаемость кода, что позволяет вносить изменения в программный продукт с минимальными трудозатратами.
Внедрение в УВО корпоративной АСУ по управлению образовательным процессом, безусловно, позволит снизить трудоемкость планирования, управления и контроля качества бизнес-процессов, оптимизировать численность его сотрудников, что приведет к повышению эффективности реализации бизнес-процессов, повысит рентабельность и конкурентоспособность образовательных программ и положительно скажется его на финансовых показателях: 
· внутри УВО – за счет оптимизации инфраструктуры и рационального использования ресурсов, повышения уровня предоставляемых потребителям образовательных услуг;
· на внешнем контуре – за счет повышения имиджа УВО на рынке образовательных услуг, уровня удовлетворенности организаций-потребителей качеством подготовки специалистов. 

