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Для образовательной сферы России и Беларуси характерно наличие и некоторых общих проблем, основными из которых являются: 
· недостаточная гибкость образовательных программ подготовки специалистов;
·  строгая регламентация образовательного процесса и унифицированные образовательные программы подготовки специалистов для разных отраслей, которые не всегда должным образом учитывают их специфику; 
· большая загруженность преподавателей, не способствующая проявлению творческого подхода, инициативы и разработке оригинальных авторских курсов и учебно-методических комплексов;
· затеоретизированность образования, недостаточная вовлеченность специалистов-практиков в образовательный процесс и формальный подход к организации производственных практик студентов не способствуют получению ими достаточных практических навыков и умений;
· сфера образования в настоящее время является одной из самых недооцененных в плане материального стимулирования преподавательского корпуса и участия реального сектора экономики и предприятий в образовательном процессе; 
· остаются недостаточно развитыми дистанционные формы получения образования, что особенно актуально для обеспечения его непрерывности, переподготовки и повышения квалификации;
· несмотря на необходимость изучения и внедрения передового зарубежного опыта в сфере образовательных технологий, остается актуальным сохранение национальной образовательной системы вообще и в бизнес-образовании в частности.
Решению указанных проблем способствует тесное сотрудничество на государственном уровне министерств образования и бизнес-сообщества Беларуси и России, а также сотрудничество образовательных учреждений и различных объединений, примером которых выступают белорусская и российская ассоциации бизнес-образования. 
Ассоциации имеют статус некоммерческих организаций и направляют свою деятельность на решение конкретных задач по созданию и развитию образовательных учреждений, подготовке высококвалифицированных специалистов, развитию международного сотрудничества и обмену опытом, исследованию и оценке качества образовательных программ, повышению квалификации профессорско-преподавательского состава, всестороннему развитию и формированию эффективного современного бизнеса. Единое экономическое пространство и свободное перемещение рабочей силы с возможностью трудоустройства на территории любого государства требуют и совместного решения обозначенных выше проблем, и определения перспектив развития рынка бизнес-образования. Одной из важнейших задач их деятельности является мониторинг услуг на рынке бизнес-образования.
Сегодня существует определенная диспропорция между качеством подготовки специалистов образовательными учреждениями, и запросами на рынке труда. Зачастую работодатели не могут найти для себя специалиста с набором необходимых практических навыков. Более 60% предприятий указывают на существенность фактора наличия необходимых навыков при приеме на работу специалистов [1]. 
Оценка и анализ белорусского рынка бизнес-образования свидетельствует, что доля рынка потребителей услуги бизнес-образования составляет примерно 3,4 млн. человек (около 73% экономически активного населения страны) [2]. К услугам бизнес-обучения прибегают преимущественно организации негосударственной формы собственности (42,1% занятых в экономике). Общая потенциальная емкость рынка бизнес-образования в Республике Беларусь составляет примерно 2,18 млн человек, при этом почти 65% приходится на категорию рабочих, 25% на специалистов, 7% на линейных руководителей и лишь 3% на топ-менеджеров. В денежном выражении потенциальная емкость рынка Беларуси составляет примерно $28 млн в год.
Российский рынок бизнес-образования сегодня является одним из самых быстроразвивающихся. Согласно данным крупнейших статистических компаний в 2012 г. объем рынка бизнес-тренингов в России составлял 60 млрд рублей, общая емкость рынка оценивалась специалистами в 600 млрд [3], то есть около $2 и $20 млн соответственно. В 2013 г. общая емкость рынка программ бизнес образования составила примерно $170–200 млн [4].
Если учесть, что речь идет о бизнес-тренингах, востребованных при переподготовке и повышении квалификации, то становится очевидным, что одной из причин такого стремительного роста спроса на бизнес-образование может быть несоответствие современным требованиям образовательных стандартов основного профессионального образования. Решением данной проблемы может стать широкое вовлечение работодателей процесс разработки профессиональных образовательных стандартов. В этой связи заслуживает российский опыт активного участия представителей союза промышленников и предпринимателей к разработке образовательных стандартов, а также усовершенствование национальной системы квалификаций с учетом мировых тенденций.
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