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РЭФЕРАТ

У нашы дні сістэма спартыўных СМІ ― элемент сістэмы выхавання, які спалучае папулярызацыю масавага фізкультурнага руху і спорту з асвятленнем арганізацыйна-метадычных і навукова-тэарэтычных пытанняў іх развіцця. Апошнім часам шмат публіцыстычных тэкстаў пра спартыўныя падзеі насычаны суб’ектывізмам і прадузятасцю, інтэртэкстам і запазычаннямі. Практычная значнасць гэтых сур’езных для спартыўнай журналістыкі праблем палягае ў неабходнасці ачышчэння друкаваных спартыўных выданняў Беларусі ад беспадстаўнага адлюстравання персанальнага пункту гледжання журналіста, ад актыўнага ўключэння рознагаліновых сегментаў, ад запазычанай лексікі, ад беспадстаўнага засмечвання мовы.
У аснову працы пакладзены напрацоўкі па тэме А.Б. Зільберта, А.А. Люлевіч, С.А. Міхайлава, А.Г.Мастова, А.М. Цікоцкага, В.С. Філіпава, аналіз газеты «Спартыўная панарама». 

Мэта працы — прааналізаваць матэрыялы беларускай газеты «Спартыўная панарама» і вызначыць іх лінгвастылістычныя асаблівасці. Пры гэтым у аснове аналізу ляжыць канцэпцыя лінгвастылістычнай арганізацыі, згодна з якой у тэкстах спартыўных журналістаў аналізуецца наяўнасць запазычанняў, інтэртэксту, спецыяльнай спартыўнай тэрміналогіі, эмацыянальна-экспрэсіўнай ацэначнай лексікі, вобразна-выразных сродкаў, стылістычна зніжанай лексікі, а таксама сінтаксічных асаблівасцей.

Для дасягнення мэты пастаўлены наступныя задачы: • вывучыць адпаведныя публіцыстычныя матэрыялы за 2013-2015 гады, • разглядзець і прааналізаваць у спартыўных артыкулах лінгвістычныя і стылістычныя асаблівасці, паказаць уплывовую ролю.

Аб'ектам даследавання дадзенай дыпломнай працы з'яўляецца беларуская спартыўная журналістыка на сучасным этапе. 
Прадметам даследавання дадзенай працы з'яўляюцца асаблівасці развіцця і функцыянавання спартыўнай журналістыкі ў Беларусі. 

У дыпломнай працы выкарыстаныя наступныя метады даследавання:

· кагнітыўны;
· кампаратыўны;
· квантатыўны;
· семантыка-стылістычны.
Аб’ём дыпломнай працы складае 64 старонкі. Колькасць табліц — 1. 

Колькасць выкарыстаных крыніц — 89. 
Ключавыя словы: журналистыка, СМІ, спорт.
РЕФЕРАТ
В наши дни система спортивных СМИ ― элемент системы воспитания, сочетающий популяризацию массового физкультурного движения и спорта с освещением организационно-методических и научно-теоретических вопросов их развития. В последнее время много публицистических текстов о спортивных событиях насыщены субъективизмом и предвзятостью, интертекстом и заимствованиями. Практическая значимость этих серьезных для спортивной журналистики проблем заключается в необходимости очищения печатных спортивных изданий Беларуси от безосновательного отображения персональной точки зрения журналиста, от активного включения многоотраслевых сегментов, от заимствованной лексики, от безосновательного засорения языка.

В основу работы положены наработки по теме А.Б. Зильберта, А.А. Люлевич, С.А. Михайлова, А.Г.Мостова, А.М. Тикоцкого, В.С. Филиппова, анализ газеты «Спортивная панорама».
 Цель работы — проанализировать материалы белорусской газеты «Спортивная панорама» и определить ее лингвостилистические особенности. В основе анализа лежит концепция лингвостилистической организации, согласно которой в текстах спортивных журналистов анализируется наличие заимствований, интертекста, специальной спортивной терминологии, эмоционально-экспрессивной оценочной лексики, образно-выразительных средств, стилистически сниженной лексики, а также синтаксических особенностей.

Для достижения цели поставлены следующие задачи: ( изучить соотвествующие публицистические материалы за 2013-2015 годы, ( рассмотреть и проанализировать в спортивных статьях лингвистические и стилистические особенности, показать воздействующую роль. 

Объектом исследования данной дипломной работы является белорусская спортивная журналистика на современном этапе. 

Предметом исследования данной работы являются особенности развития и функционирования спортивной журналистики в Беларуси. 

В дипломной работе использованы следующие методы исследования: 

· когнитивный;
· компаративный;
· квантативный;
· семантико-стилистический.
Объем дипломной работы составляет 64 страницы. Количество таблиц — 1. 

Количество использованных источников — 89. 

Ключевые слова: журналистика, СМИ, спорт.
ABSTRACT
Today the system sports media — an element of the educational system, combining the popularization of mass physical culture and sports movement with lighting organizational-methodological and scientific-theoretical issues of development. Recently, a lot of journalistic texts about the sport events are full of subjectivity and bias, intertext and borrowings. The practical significance of these serious problems for sports journalism is the need to cleanse the printed sports media from Belarus groundless display personal point of view of a journalist from the active involvement of diversified segments of loanwords from unjustified blockages language.

The study is based on developments on A.B. Zilbert, A.A Lyulevich, S.A. Mikhailov, A.G. Mostova, A. M. Tikotskiy, V.S. Filippov, analyzing newspaper "Sportivnaya Panorama".

 Purpose — to analyze the materials of the Belarusian newspaper "Sportivnaya Panorama" and determine its stylistic features. The analysis is based on the concept stylistic organization, according to which the texts of sports journalists analyzed the presence of borrowing, intertextuality, special sports terminology, the emotional and expressive vocabulary of valuation, figurative and expressive means, stylistically reduced vocabulary and syntactic features.

To achieve the goal the following objectives: • explore appropriate journalistic material for the years 2013-2015, • review and analyze sports articles linguistic and stylistic features, show the influence of role.

The object of study of this thesis is the Belarusian sports journalism at the present stage.

The subject of study of this work are the features of the development and functioning of sports journalism in Belarus.

In the research paper, the following methods:

• cognitive;

• comparative;

• quantitative;

• semantic and stylistic.

The volume of the thesis is 64 pages. Number of tables  — 1.

The number of sources used  —  89.
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