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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Дипломная работа содержит:

– 45 страниц,
– 21 иллюстраций (рисунков),
– 19 таблиц,
– 6 использованных источников литературы,
– 1 приложение.
Ключевые слова: БУЛЕВА ФУНКЦИЯ, АБСТРАКТНЫЙ АВТОМАТ МИЛИ, АБСТРАКТНЫЙ АВТОМАТ МУРА, ГЕНЕРАЦИЯ СОСТОЯНИЙ АБСТРАКТНОГО АВТОМАТА, МИНИМИЗАЦИЯ АБСТРАКТНЫХ АВТОМАТОВ, ТРАНСФОРМАЦИЯ АБСТРАКТНЫХ АВТОМАТОВ
В дипломной работе рассматриваются вопросы трансформации и минимизации абстрактных автоматов Мили и Мура, а также генерации неминимальных автоматов, т.е. автоматов, для которых существуют эквивалентные автоматы с меньшим числом внутренних состояний.
Целью дипломной работы является 1) разработка алгоритмов трансформации, минимизации и генерации неминимальных абстрактных автоматов Мили и Мура; 2) создание на основе использования разработанных алгоритмов учебного программного комплекса; 3) адаптация программного комплекса к учебному процессу отделения математической электроники механико-математического факультета. 
Создание учебного программного комплекса было осуществлено в среде программирования С++ с использованием интерфейса программирования приложений (API) Windows Form.

Основным результатом выполненной работы является разработанный учебный программный комплекс преобразования абстрактных автоматов.

В дипломной работе получены следующие результаты:

a)  разработаны алгоритмы трансформации, минимизации и генерации полностью определенных абстрактных автоматов Мили и Мура; 


б) написаны две программы трансформации автоматов и четыре программы минимизации и генерации неминимальных автоматов;

в) проведена опытная эксплуатация программного комплекса;

г) выполнена адаптация программного комплекса к учебному процессу отделения математической электроники.

Данная дипломная работа носит, прежде всего,  практический характер. Разработанный комплекс программ может быть использован в 2015/2016 учебном году в учебном процессе отделения математической электроники.

Дипломная работа выполнена автором самостоятельно.

РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ РАБОТЫ

Дыпломная работа ўтрымлівае:

- 45 старонак,

- 21 ілюстрацый (малюнкаў),

- 19 табліц,

- 6 выкарыстаных крыніц літаратуры,

- 1 дадаткi.

Ключавыя словы: булевы функцыя, абстрактныя аўтаматаў Мілі, абстрактныя аўтаматамі Мура, генерацыя стане абстрактныя аўтаматамі, мінімізацыі абстрактныя аўтаматамі, трансфармацыя абстрактныя аўтаматаў
У дыпломнай рабоце разглядаецца пытанне трансфармацыі і мінімізацыі абстрактных аўтаматаў Мілі і Мура, а таксама генерацыі немінімальных аўтаматаў, гэта значыць аўтаматаў, для каторых існуюць эквівалентныя аўтаматы з меньшай колькасцю унутраных станаў.
Мэтай дыпломнай работы з'яўляецца:
1) распрацоўка алгарытмаў трансфармацыі, мінімізацыі і генерацыі немінімальных аўтаматаў Мілі і Мура; 
2) стварэнне на аснове выкарыстання распрацаваных алгарытмаў навучальнага праграмнага комплексу;        

3) адаптацыя праграмнага комплексу да навучальнага працэсу адзялення матэматычнай электронікі механіка-матэматычнага факультэта. 
Стварэнне навучальнага праграмнага комплексу было здейснена ў асяродзі праграмавання з выкарыстаннем інтэрфейсу праграмавання праграм (API) Windows Form.
Асноўным вынікам выкананай работы з'яўляецца распрацаваны навучальны праграмны комплекс пераўтварэння абстрактных аўтаматаў.
У дыпломнай рабоце атрыманы наступныя вынікі:

а) распрацаваны алгарытмы трансфармацыі, мінімізацыі і генерацыі
цалкам абстрактных аўтаматаў Мілі і Мура;
  б) напісаны дзве праграмы трансфармацыі аўтаматаў і чатыры праграмы
мінімізацыі і генерацыі немінімальных аўтаматаў;

в) праведзена дасведчаная эксплуатацыя праграмнага комплексу;

г) выканана адаптацыя праграмнага комплексу да навучальнага працэсу адзялення матэматычнай электронікі.
Дадзеная дыпломная работа носіць, перш за ўсе, практычны характар. Распрацаваны комплекс праграм можа быць выкарыстаны ў 2015/2016 вучэбным годзе ў навучальным працэсе адзялення матэматычнай электронікі.
            Дыпломная работа выканана аўтарам самастойна.
DIPLOMA WORK ABSTRACT

Diploma thesis contains
- 45 pages,

- 21 illustrations (drawings),

- 19 tables,

- 6 sources used literature,

- 1 applications.

Keywords: Boolean functions, abstract Mealy, abstract Moore automaton, generate states of an abstract automaton, minimization of an abstract automaton, abstract automaton transformation
The diploma thesis deals with the transformation and minimizing the abstract Mealy and Moore, as well as the generation of non-minimal automata, ie, machines, for which there are equivalent machines with a smaller number of internal states.

The aim of the thesis is 1) development of algorithms of transformation and minimizing the generation of non-minimal abstract Mealy and Moore; 2) creation through the use of algorithms developed educational software package; 3) the adaptation of software to the educational process of mathematical electronics department of Mechanics and Mathematics Faculty.

Creating educational software system was implemented in C ++ programming environment using the application programming interface (API) Windows Form.

The main result of work done is develop a training program complex transformation of abstract machines.

In the research paper the following results:

a) transformation algorithms, and minimize the generation of fully qualified abstract Mealy and Moore;

b) written two programs and the four automatic transformation program and minimize the generation of non-minimal automata;

c) conducted trial operation of software;

d) The adaptation of software to the educational process of the mathematical branch of electronics.

 
This thesis is, above all, practical. The developed complex programs can be used in 2015/2016 academic year in the educational process of the mathematical department of electronics.

Thesis work is done by the author alone.
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