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Дипломная работа: 84 страницы, 14 таблиц, 5 рисунков, 42 источника

финансы, финансовое состояние, финансовая устойчивость, актив, пассив, платежеспособность, ликвидность, дебиторская задолженность
Цель работы - анализ организации и эффективности управления финансами ОАО «МАЗ» - управляющая компания холдинга “БЕЛАВТОМАЗ” и разработка на его основе путей повышения эффективности системы управления финансами и обеспечения финансовой устойчивости предприятия.
В рамках достижения поставленной цели автором были поставлены следующие задачи:

1.
Изучить понятие и сущность теоретических основ системы управления финансами предприятия.
2.
Провести анализ организации и эффективности управления финансами на ОАО «МАЗ» - управляющая компания холдинга “БЕЛАВТОМАЗ”
3.
Определить пути повышения эффективности управления финансами на ОАО «МАЗ» - управляющая компания холдинга “БЕЛАВТОМАЗ”
Объект исследования: ОАО «МАЗ» - управляющая компания холдинга “БЕЛАВТОМАЗ”.

Предмет исследования: управление финансами на ОАО «МАЗ» - управляющая компания холдинга “БЕЛАВТОМАЗ”.

Методы исследования: сравнительного анализа, группировок, экспертных оценок, графический, построения линейно-функциональных моделей.

Область возможного практического применения: основные выводы и предложения могут быть использованы в деятельности в ОАО «МАЗ» - управляющая компания холдинга “БЕЛАВТОМАЗ”.

Автор работы подтверждает, что приведённый в дипломной работе расчётно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положение и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 84 pages, 14 tables, 5 figures, 42 sources
FINANCE, financial condition, financial stability, assets, liability, solvency, liquidity, receivables

Purpose - analysis of the organization and efficiency of the financial management of "MAZ" - managing company "BelavtoMAZ" and develop on this basis ways to improve the financial management system and ensure financial stability.
As part of achieving this goal by the author were as follows:
1. To study the concept and essence of the theoretical foundations of the financial management system of the enterprise.

2. Analyze the organization and efficiency of financial management at JSC "MAZ" - managing company "BelavtoMAZ"

3. Identify ways to improve the financial management at JSC "MAZ" - managing company "BelavtoMAZ"

The object of study: JSC "MAZ" - managing company "BelavtoMAZ."

Subject of research: financial management at JSC "MAZ" - managing company "BelavtoMAZ." 

Methods: benchmarking groups, expert evaluations, graphic, construction of linear-functional models.

The area of ​​possible practical application: the main conclusions and suggestions can be used in the activities of JSC "MAZ" - managing company "BelavtoMAZ."

The author of the work confirms that given in the thesis work settlement and analytical materials correctly and objectively reflects the state of the test process, and all borrowed from literature and other sources of theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by references to their authors. 
