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Дипломная работа: 77 с., в т.ч.: 15 табл., 4 рис., 4 прил., 55 лит.ист.
КАДРЫ, ПЕРСОНАЛ, ПОДБОР, НАЙМ, РЕЗЕРВ, НАПРАВЛЕНИЕ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ
Объект  исследования – ООО «КОМФОРТ-ДЕМИ».
Предмет  исследования -  является персонал организации
Цель работы: анализ системы организации и совершенствования процесса привлечения, отбора и найма персонала на предприятии
Методы исследования: индукция, дедукция, синтез, анализ, табличный, группировка, индукция.
Исследования и разработка: анализ системы подбора персонала позволил обозначить направления для повышения эффективности подбора и найма сотрудников.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования: анализ позволил выявить недостатки в системе найма и подбора персонала.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.



















Thesis: 77 with., including: 15 tab., 4 fig., 4 enc., 55 лит.ист.
SHOTS, THE PERSONNEL, SELECTION, HIRING, RESERVE, DIRECTION, EFFCIENCY
 The object - Open Company "COMFORT-DEMI" enterprise.
The study - the organisation personnel
The work purpose - the analysis of system of the organisation and perfection of process of attraction, selection and personnel hiring at the enterprise.
Research methods: an induction, deduction, synthesis, the analysis, tabular, grouping, an induction.
Researches and working out: the analysis of system of selection of the personnel has allowed to designate directions for increase of efficiency of selection and hiring of employees.
The technical and economic and social importance of the conducted research: the analysis has allowed to reveal lacks of system of hiring and personnel selection.
The author of work confirms that the material resulted in it correctly and objectively reflects a condition of investigated process, and all loans are accompanied by references to their authors.



