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УСТАНОВЛЕНИЕ ДОЛГОСРОЧНЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ И ОЦЕНКА ИХ ЭФФЕКТИВНОСТИ В ЗАО «ИНФАПРИМ»
Целью дипломной работы является анализ условий и эффективности долгосрочных хозяйственных связей, разработка на основе анализа направлений совершенствования и повышения эффективности организации долгосрочных хозяйственных связей ЗАО «ИНФАПРИМ». 
В рамках достижения цели автором были поставлены следующие задачи:

1. Изучить теоретические аспекты хозяйственных связей в системе управления предприятием, такие как, общие понятия, роль и классификация;

2. Провести анализ хозяйственных связей ЗАО «ИНФАПРИМ», произвести оценку условий и реализации долгосрочных хозяйственных связей, оценка их эффективности;

3. Установить место долгосрочных хозяйственных связей в стратегическом планировании;

4. Разработать мероприятия по рационализации долгосрочных хозяйственных связей, а также обосновать экономическую эффективность предложенных мероприятий.

Объект исследования: Закрытое Акционерное Общество «ИНФАПРИМ».
Предмет исследования: долгосрочные хозяйственных связи предприятия Закрытого Акционерного Общества «ИНФАПРИМ».
Методы исследования: статистический, описательный, метод сравнения, логический и исторический анализ, позитивный и нормативный анализ, метод системного анализа, комплексного исследования.

Область возможного практического применения: предложенные рекомендации по совершенствованию организации хозяйственных связей могут быть применены на практике руководством предприятия и специалистами коммерческого департамента ЗАО «ИНФАПРИМ».
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитические материалы правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 84 pages, 29 tables, 14 figures, 70 sources, 3 applications.

ESSTABLISHING LONG-TERM ECONOMIC TIES AND THEIR IMPACT ON JSC "INFAPRIM"

The object of study is Closed Joint Stock Company "INFAPRIM."

Subject of research is Long-term business relations of the enterprise Closed Joint Stock Company "INFAPRIM."

Objective: To analyze the conditions and effectiveness of long-term economic relations, development based on analysis of ways to improve and enhance the long-term effectiveness of the organization of economic relations JSC "INFAPRIM."

Methods of research: statistical, descriptive method of comparison, logical and historical analysis, positive and normative analysis, the method of system analysis, a comprehensive study.

Research and development: The main problems and areas for improvement of economic relations JSC "INFAPRIM."

The elements of scientific novelty: the development of strategies to improve relations, market research.

The area of ​​possible practical application: the proposed recommendations to improve the organization of economic relations can be applied in practice by management and experts of the Commercial Department of JSC "INFAPRIM."

Technical and economic importance: the introduction of developments increase the level and quality of economic activity, which will enable to increase the representation of the products on the market at the same time increase sales, improve competitiveness and recognition of production of JSC "INFAPRIM."

The author of the work confirms that the information they settlement and analytical materials correctly and objectively reflect the status of the test process, but borrowed from the literature theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by references to their authors.

