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Дипломная работа состоит  из  88 страниц, 9 таблиц ,3 рисунка, 31 источник, 5 приложения.
КАЧЕСТВО, УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ, ПОКАЗАТЕЛИ КАЧЕСТВА, СТАНДАРТИЗАЦИЯ, «ПЕТЛЯ» КАЧЕСТВА, ЭФФЕКТИВНОСТЬ. 
Объект исследования: ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский».
Предмет исследования: качество продукции на предприятии и пути его совершенствования.
Цель работы:  разработать предложения по улучшению системы управления качеством в ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский» на основе анализа структуры управления качеством продукции.
Методы исследования:  анализ, синтез, методы эмпирического исследования: наблюдение, сравнение; специальные методы исследования: обработки данных, ситуационного анализа.
Исследования и разработки: изучены теоретические основы управления качеством, дана оценка системы управления качеством в ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский», предложены пути улучшения системы управления качеством продукции на исследуемом предприятии. 
Область возможного практического применения: предложенные мероприятия по улучшению системы управления качеством продукции могут быть применены на практике руководством и специалистами ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский».
Технико-экономическая, социальная и экологическая значимость: реализация предложенных мероприятий позволит улучшить качество выпускаемой продукции, повысить уровень конкурентоспособности предприятия, улучшить основные экономические показатели деятельности ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский».   


Thesis consists of 88 pages, 9 tables, 3 figures, 31 sources, 5 application.
QUALITY, QUALITY MANAGEMENT, QUALITY MANAGEMENT FRAMEWORK, DEPARTMENT OF STANDARDIZATION AND QUALITY, WAYS TO IMPROVE THE QUALITY OF PRODUCTS.
The object of study: JSC "Agrokombinat" Dzerzhinsky ". 
Subject of research: quality products at the enterprise and ways to improve it.
Objective: to develop proposals for improving the quality management system of "Agrokombinat" Dzerzhinsky "by analyzing the structure of quality control.
Methods: analysis, synthesis, empirical research methods: observation, comparison; Special methods: data processing, situation analysis.
Research and development: study theoretical foundations of quality management, assesses the quality management system of "Agrokombinat" Dzerzhinsky ", suggested ways to improve the system of quality control in the target company.
The elements of scientific novelty: the development of strategies to improve the quality of products, market research.
The area of ​​possible practical application: the proposed measures to improve the quality management system can be applied in practice management and specialists of "Agrokombinat" Dzerzhinsky ".

