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Дипломная работа: 95 с., 11 рис., 29 табл., 28 источников, 9 приложений.
ЗАПАСЫ. СТРУКТУРА. ЛОГИСТИКА. ИНСТРУМЕНТЫ УПРАВЛЕНИЯ. ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПРОЦЕСС. СЫРЬЕ И МАТЕРИАЛЫ. ХРАНЕНИЕ. ЭФФЕКТИВНОСТЬ.
Цельюдипломной работы является разработка предложений по повышению эффективности управления материальными запасами на ЧУП «Чаусский комбинат кооперативной промышленности».
В рамках достижения поставленной цели автором были поставлены следующие задачи:
1. Раскрыть функциональную роль запасов в производственном процессе;
2. Изучить основные системы управления запасами, проанализировать их преимущества и недостатки;
3. Провести анализ процесса управления запасами сырья и материалов на ЧУП «Чаусский комбинат кооперативной промышленности»;
4. Раскрыть особенности использования метода АВС-XYZ в процессе управления запасами, провести классификацию запасов сырья и материалов анализируемого предприятия используя данный метод;
5. Осуществить выбор базовой системы управления с последующим расчетом основных инструментов логистического управления запасами;
6. Произвести расчет экономического эффекта предлагаемых мероприятий. 
Объект исследования: запасы сырья и материалов на ЧУП «Чаусский комбинат кооперативной промышленности».
Предмет исследования: процесс управления материальными запасами на предприятии на основе логистического подхода.
Методы исследования: расчетные, графический, структурно-логистический метод и сравнительный анализ с использованием таблиц и схем.
Область возможного практического применения: применение в работе ЧУП «Чаусский комбинат кооперативной промышленности» и других предприятиях, задействованных в аналогичной хозяйственной деятельности.
Автор работы подтверждает, что приведенный в диплломной работе расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состаяние исследуемого процесса, а все заимственные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положение и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 95 pages, 11 figures, 29 tables, 28 sources, 9 appendices
STOCKS. STRUCTURE. LOGISTICS. MANAGEMENT TOOLS. MANUFACTURING PROCESS. RAW. MATERIALS. STORAGE. EFFICIENCY.
[bookmark: _GoBack]The aim ofthesis is to develop proposalstoimprove inventory management of raw and materialsin the Private unitary enterprise«Chausskiy kombinat kooperativnoy promyshlennosti».
In pursuit of this goal, the author had the following objectives:
identify a functional roleof stocks in the manufacturing process;
study the basic stocks management system, analyze their strengths and weaknesses;
analyze the process of stocks management of raw and materials in Private unitary enterprise«Chausskiy kombinat kooperativnoy promyshlennosti»;
identifyfeatures of the ABC –XYZmethod in the the process of stocks management, to classify the stocks of raw and materials of the analyzed companie using this method;
мake a selection of the basic management system, and thencalculate the basic tools of the logistics stock management;
calculate of economic benefit of the proposed measures.
Object of research:stocks of raw and materials in the Private unitary enterprise«Chausskiy kombinat kooperativnoy promyshlennosti».
Subject of research–enterprises stocks management process.
Research methods: calculation method, graphical, structural and logistic method, comparative analysis using tables and charts.
The area of possible practical application:application in the workof the Private unitary enterprise «Chausskiy kombinat kooperativnoy promyshlennosti» and other enterprises, engaged in similar economic activities.
The author confirms, that listed in the thesis calculating and analytical material correctly and accurately reflects the status of the researched process, and and all borrowed from literature and other sources of theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by links to their authors.






