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Дипломная работа: 80 с., 5 рис., 15 табл., 45 источников.

ОПТОВЫЙ ТОВАРООБОРОТ, ПОНЯТИЕ, МЕТОДЫ, АНАЛИЗ, ОЦЕНКА, ФАКТОРЫ, НАПРАВЛЕНИЯ РОСТА
Цель работы - на основании проведенного исследования выявить основные направления роста оптового товарооборота СООО «Техполимер».
Объект исследования – СООО «Техполимер».
Предмет исследования – оптовый товарооборот. 
Методы исследования: аналитический метод, графический метод, метод сравнительного анализа.
Исследования и разработки: рассмотрены сущность, роль и значение оптового товарооборота; проведен анализ оптового товарооборота СООО «Техполимер»; выявлены основные направления роста оптового товарооборота СООО «Техполимер».
Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия за счет использования выявленных резервов роста оптового товарооборота.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние изучаемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Thesis: 80 p., Figures 5, Table 15, 45 sources.

WHOLESALE TRADE, CONCEPTS, METHODS, ANALYSIS, EVALUATION, FACTORS, THE GROWTH DIRECTION
The purpose of work - based on the study to identify the main areas of growth in wholesale turnover JV "Tehpolimer".
The object of study - JV "Tehpolimer".
Subject of research - the wholesale trade.
Methods - analytical method, graphic method, comparative analysis
Research and development - The essence, the role and importance of wholesale trade; analysis of wholesale trade JV "Tehpolimer"; The basic direction of growth of wholesale trade JV "Tehpolimer".
The practical significance of the study lies in the fact that the application of its results in practice could increase the economic efficiency of the company through the use of identified reserves of growth of wholesale trade.
The author of the work confirms that resulted in her settlement and analytical materials correctly and objectively reflects the state of the studied process, direct, and all borrowed from literature and other sources of theoretical, methodological and methodical positions and concepts, accompanied by references to their authors.

