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Дипломная работа: 62 с., 7 рис., 11 табл., 37 источников, 4 прил.

ОРГАНИЗАЦИЯ МУЛЬТИМОДАЛЬНЫХ ПЕРЕВОЗОК, ТРАНСПОРТ, АВИАПЕРЕВОЗКИ, МОРСКИЕ ПЕРЕВОЗКИ, ТРАНСПОРТИРОВКА ГРУЗОВ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ, ПАРТНЕРСКИЕ ОТНОШЕНИЯ, ПРЯМЫЕ КОНТРАКТЫ
Объект исследования – транспортно-экспедиционная компания «АлевТранс».
Предмет исследования – организация перевозок грузов на примере компании СООО «АлевТранс». 
Цель работы – обоснование совершенствования мультимодальных перевозок грузов СООО «АлевТранс» путем заключения прямых контрактов.  
Методы исследования: использование анализа различных источников научной и специальной литературы, экспертных оценок, применяются методы экономико-математических расчетов, прогнозирования и планирования, аналитические и сравнительные методы.
Результаты исследования и разработки: раскрывается понятие, определяется место и роль международных мультимодальных перевозок грузов в национальной и мировой транспортной системах. На основании проведенного анализа разрабатываются предложения по повышению конкурентоспособности и эффективности деятельности оператора международных мультимодальных перевозок грузов комапнии «АлевТранс» и предлагается вариант развития авиадоставки грузов путем заключения прямых контрактов. 
Практическая значимость результатов исследования: результаты проведенного исследования и анализа можно использовать на других транспортно-экспедиционных предприятиях Республики Беларусь.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность транспортно-экспедиционных предприятиях Республики Беларусь.
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Thesis: 62 p., Figures 7, Table 11, 37 sources, 4 app.

ORGANIZATION OF MULTIMODAL TRANSPORT, FREIGHT, AIR FREIGHT, OCEAN FREIGHT, CARGO TRANSPORTATION, EFFICIENCY, PARTNERSHIPS, DIRECT CONTRACTS
Object of study – Freight Forwarding Company "AlevTrans".
Subject of research – organizing transport of goods in international multimodal in JV "AlevTrans".
Purpose – to improve the rationale of combined transport JV "AlevTrans" through direct contracting.
Methods: analysis of the use of different sources of scientific and technical literature, various surveys, expert assessments, apply methods of economic-mathematical calculations, forecasting and planning, analytical and comparative methods.
The results of research and development: The notion, defined the place and role of international multimodal transport of goods in national and global transportation systems. Just on the basis of the analysis developed proposals to improve the competitiveness and efficiency of the operator's international multimodal transport of goods komapnii "AlevTrans", and a suggestion for the development of air delivery of goods through direct contracting.
The practical significance of the results: the results of research and analysis can be used for other freight forwarding companies in the Republic of Belarus.
Realm of the possible practical applications of research – activities of freight forwarding companies in the Republic of Belarus.
The author proves that calculated and analytical material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all of the theoretical, methodological and methodical concepts that are borrowed from literary sources are accompanied by links to their authors.

