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Объем работы 70 с., в том числе 7 рис., 18 табл., 41 источник, 12 приложений.

3PL-ОПЕРАТОР, ЛОГИСТИКА, АУТСОРСИНГ, ЛОГИСТИЧЕСКИЕ УСЛУГИ, ЛОГИСТИЧЕСКИЕ ИЗДЕРЖКИ 
Объект исследования – формирование логистических компаний уровня 3PL.
Цель работы – определить условия формирования логистического 3PL оператора на примере конкретного предприятия (ООО Компания «ФСК Логистик»).
Методы исследования: общенаучные методы познания (классификация, индукция, обобщение, моделирование) статистические методы,  сравнительный анализ, финансово-экономический анализ, исследование внутреннего рынка Беларуси и выявление особенностей и перспектив формирования логистического оператора уровня 3PL.
Результаты исследования и разработки: выявлены основные аспекты формирования 3PL-операторов. Обоснованы особенности и перспективы формирования логистического оператора уровня 3PL на основе данной компании. Исследован внутренний рынок 3PL-операторов Беларуси; выполнен анализ финансово-экономического состояния ООО Компания «ФСК Логистик». Сделано заключение по данной работе.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит предприятию сформировать себя в качестве 3PL оператора; логистическую систему, адекватную потребностям, располагаемым ресурсам предприятия и рыночной конъюнктуре.
Область возможного практического применения результатов исследования: в деятельности торговых, транспортных, транспортно-экспедиционных и других предприятий Республики Беларусь.
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3PL-PROVIDER, LOGISTICS, OUTSOURCING, LOGISTICS SERVICES, LOGISTICS COSTS 
The object of research is formation logistic companies’ level as 3PL.
The main goal of research is to define conditions of formation of 3PL logistic operator on the example of a particular company (ООО Компания «ФСК Логистик»).
Methods of research are scientific methods (classification, induction, synthesis, simulation) statistical methods, comparative analysis, financial and economic analysis, the study of the internal market of Belarus and to determine the characteristics and prospects of forming a logistics operator level as 3PL.
The results of research are main aspects of formation of 3PL-operators being identified. The features and prospects for a 3PL logistics operator level on the basis of the company were justified. The domestic market of 3PL-operators in Belarus was investigated: the analysis of financial and economic situation on ООО Компания «ФСК Логистик» was made. This work was concluded.
The practical significance of the result is practical implementation of measures will enable the company to form itself as a 3PL operator; logistics system which is adequate to the needs with the resources of the enterprise and market conditions.
The sphere of the possible practical application of the research is in the trade, transport, freight forwarding activities and on other enterprises of the Republic of Belarus.
