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Дипломная работа: 88 с., 17 рис., 11 табл., 18 источников, 4 прил.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ, ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ, ТЕХНОЛОГИИ, ПРЕДПРИЯТИЕ, СПЕЦИФИКА, СТРУКТУРА, ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ, ПРОГРАММНЫЕ ПРОДУКТЫ, ПРОЦЕСС ОБРАБОТКИ ВХОДЯЩЕЙ ИНФОРМАЦИИ, СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ, РАСЧЕТ ЭФФЕКТИВНОСТИ.

Объектом исследования является хозяйственная деятельность  Частного транспортно-экспедиционного унитарного предприятия «ИнтерЛогистик»
Предмет анализа – хозяйственная деятельность Частного предприятия «ИнтерЛогистик».
Цель дипломной работы – анализ информационного обеспечения управления предприятия.
Методы исследования: сравнительного анализа, экспертных оценок, группировки, цепных подстановок, дедукции.
Исследование и разработки: изучены теоретические основы информационного обеспечения, проведен структурный анализ хозяйственной деятельности предприятия, проведена оценка используемых программных продуктов Частного предприятия «ИнтерЛогистик», разработка предложений по совершенствованию информационного обеспечения логистической деятельности.
Область возможного практического применения: научные результаты, рекомендации и предложения могут быть использованы предприятием для совершенствования логистической деятельности.
 Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Thesis: 88 p., Figures 17, Table 11, 18 sources, 4 app.
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[bookmark: _Toc420942189]The object of the study is the economic activities of Private forwarding unitary enterprise «InterLogistic"
[bookmark: _Toc420942190]The subject of analysis – economic activity of private enterprise "InterLogistic"
[bookmark: _Toc420942191]The aim of the thesis – an analysis of the information management software company.
[bookmark: _Toc420942192]Methods: comparative analysis, expert assessments, group, chain substitutions, deduction.
[bookmark: _Toc420942193]Research and development: study theoretical foundations of information support, conducted a structural analysis of business, assess your software Private Enterprise "InterLogistic", the development of proposals for improving information support logistics activities.
[bookmark: _Toc420942194]The area of possible practical applications: research results, recommendations and proposals can now be used to improve logistics activities.
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