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Дипломная работа: 57 с., 7 рис., 13 табл., 34 источников, 3 прил.

ТРАНСПОРТНАЯ КОМПАНИЯ, ГРУЗОВЫЕ ПЕРЕВОЗКИ,ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА, ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Объект исследования – транспортное РУП Барановичское отделение Белорусской железной дороги, структурное подразделение станция Барановичи-Центральные.
Предмет исследования – пути повышения эффективности работы станции Барановичи-Центральные.
Цель работы – на основе современных научных подходов и зарубежного опыта определить направления совершенствования в области грузовых перевозок.
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.
Результаты исследования и разработки: Выполнен анализ основных показателей работы станции Барановичи-Центральные. Были предложены методы повышения эффективности её работы.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий и выполненных расчетов позволит повысить эффективность работы транспортного предприятия.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность железнодорожных транспортных предприятий.


Thesis: 57 p., Figures 7, Table 13, 34 sources, 3 app.

TRANSPORT COMPANY, FREIGHT TRANSPORTATION, RAILWAY, ECONOMIC EVALUATION, ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC ACTIVITIES.
Object of research – RUET "Baranovichi Branch of the Belarusian Railways", a structural subdivision station Baranovichi-Central.
Subject of research – ways to improve the efficiency of the station Baranovichi-Central.
Objective – to identify areas for improvement in freight transport  on the basis of modern scientific approaches and international experience.
Methods: scientific methods of cognition, comparative analysis, mathematical economics and graphic-analytical methods.
The results of research and development: An analysis of the main indicators of the station Baranovichi-Central. It has been proposed methods to improve its efficiency.
The practical significance of the results: the implementation of practical measures, and the calculations will enhance the efficiency of the transport company.
Realm of the possible practical applications of research – the activity of rail transport companies.

