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Дипломная работа: 75 с., 8 рис., 19 табл., 32 источников, 4 прил.
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ИМПОРТ, ЭКСПОРТ, ТАМОЖЕННЫЕ ПЛАТЕЖИ
Объект исследования – ООО «Анализ Мед Пром».
Предмет исследования – внешнеэкономическая деятельность ООО «Анализ Мед Пром». 
Цель работы – комплексное исследование методики оценки эффективности организации внешнеэкономической деятельности ООО «Анализ Мед Пром» и разработка предложений по повышению ее эффективности в условиях рынка.
Методы исследования: сравнение, группировка, экономико-математические методы, анкетирование, экспертные оценки.
Исследования и разработки: исследованы теоретические и методические вопросы оценки эффективности организации внешнеэкономической деятельности предприятия, проанализирована практика организации внешнеэкономической деятельности в ООО «Анализ Мед Пром», проведен анализ эффективности внешнеэкономической деятельности ООО «Анализ Мед Пром», разработаны рекомендации по повышению эффективности внешнеэкономической деятельности исследуемого предприятия.
Элементы научной новизны: разработаны рекомендации по повышению эффективности внешнеэкономической деятельности исследуемого предприятия.
Область возможного практического применения: применение в организациях любой формы собственности, занимающиеся внешнеэкономической деятельностью.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных источников теоретические, методические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Thesis: 75 p., 8 figures, 19 tables, 32 sources, 4 app.
FOREIGN TRADE, IMPORT, EXPORT, CUSTOMS DUTIES
Object of research – LLC «Analyzerpro».
The subject of study of foreign economic activity of LLC «Analyzerpro».
The purpose of the study is a comprehensive study of methods of assessment of efficiency of foreign economic activity of LLC «Analyzerpro» and the development of proposals to improve its effectiveness in the marketplace.
Analysis methods: comparison, grouping, economic-mathematical methods, questionnaires, expert evaluation.
Research and development: theoretical and methodological issues in the estimation of efficiency of organization of foreign economic activity of the company, reviewed the practice of the organization foreign-economic activity of LLC «Analyzerpro», the analysis of efficiency of foreign economic activity of LLC «Analyzerpro», developed recommendations for improving economic activity of LLC «Analyzerpro», developed recommendations for improving the effectiveness of foreign economic activity of the investigated company.
The scientific novelty items: recommendations for improving the effectiveness of foreign economic activity of the investigated company.
The area of possible practical application: application in organizations of any ownership involved foreign economic activity.
The author of the work confirms that you are calculating and analytical material correctly and objectively reflects the state of the process, and all borrowed from the literature of theoretical, methodical and methodological principles and concepts accompanied by links to their authors.


