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Дипломная работа: 71 с., 7 рис., 14 табл., 22 источников, 5 прил.

СКЛАДСКОЕ ХОЗЯЙСТВО, СКЛАД, ТОВАР, ПРОДУКЦИЯ, SWOT-АНАЛИЗ, АВС АНАЛИЗ, АВТОМАТИЗАЦИЯ СКЛАДА, 1С ЛОГИСТИКА: УПРАВЛЕНИЕ СКЛАДОМ.
Объектом исследования в дипломной работе является СОАО «Коммунарка».
Предметом исследования является складское хозяйство на СОАО «Коммунарка».
Цель данной дипломной работы – совершенствование организации складского хозяйства СОАО «Коммунарка».
Методы исследования: общенаучные методы исследований: аналитические, статистические, маркетинговые.
В работе использованы учебные материалы по маркетингу, логистике, а также материалы средств массовой информации, данные СОАО «Коммунарка» и собственные разработки автора.
Исследования и разработки: рассмотрены теоретические основы организации складского хозяйства: понятие, виды, классификация и функции складов; проведена оценка организации логистической службы и складского хозяйства и анализ деятельности и складского хозяйства СОАО «Коммунарка», разработаны мероприятия по совершенствованию складского хозяйства на предприятии и оценен экономический эффект от их внедрения.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.


Thesis: 71 p., Figures 7, Table 14, 22 sources, 5 app.

WAREHOUSING, WAREHOUSE, GOODS, PRODUCTS, SWOT-ANALYSIS, ABC ANALYSIS, WAREHOUSE AUTOMATION, 1C LOGISTICS: WAREHOUSE MANAGEMENT.

The object of study in the thesis is the OJSC "Kommunarka".
The subject of the study is to warehousing at the OJSC "Kommunarka".
The aim of this thesis - improving the organization of storage facilities of the OJSC "Kommunarka".
Methods of research: scientific methods of research: analytical, statistical, marketing.
We used training materials for marketing, logistics and materials of mass media, the data of the OJSC "Kommunarka" and the author's own development.
Research and development: the theoretical bases of the organization of storage facilities: concept, types, classification and function of warehouses; evaluated the organization of logistic services and storage and analysis of warehousing and the OJSC "Kommunarka" developed measures to improve storage in the company and to assess the economic effect of their implementation.
Technical, economic and social significance of the study lies in the fact that the application of its results in practice may increase the economic efficiency of enterprises.
The author of the work confirms that the material contained in it is correct and objectively reflects the state of the test process, and all borrowings are accompanied by references to their authors.
