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Дипломная работа: 63 с., 10 рис., 22 табл., 26 источников, 1 прил.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ, АВТОМОБИЛЬНЫЕ ПЕРЕВОЗКИ, АВТОМОБИЛЬНЫЙ ТРАНСПОРТ, ГРУЗ, ЭКСПЕДИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ТРАНСПОРТНАЯ ЛОГИСТИКА
Объектом данного исследования является ООО «ПКС Транс».
Предметом исследования является анализ хозяйственной и логистической деятельности ООО «ПКС Транс».
Цель работы – повышение эффективности перевозки грузов автомобильным транспортом в ООО «ПКС Транс».
Методы исследования: сравнительный анализ, аналитический метод, изучение нормативно-правовой базы, прогнозирование, аналитический метод.
В работе использованы учебные материалы по транспортной логистике, экономике, а также материалы средств массовой информации, научные журналы, справочники, данные объекта исследования и собственные разработки автора.
Исследования и разработки: рассмотрены теоретические основы транспортно-логистической деятельности: принципы, цели и пути достижения эффективного использования логистики при организации перевозок; проведен анализ хозяйственной и логистической деятельности ООО «ПКС Транс»; разработаны мероприятия по совершенствованию логистической деятельности предприятия и оценен экономический эффект от их внедрения.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.


Thesis: 63 p., Figures 10, Table 22, 26 sources, 1 app.

EFFICIENCY, TRANSPORTATION, ROAD TRANSPORT, CARGO, FREIGHT ACTIVITIES, TRANSPORT LOGISTICS
The object of this study is of Ltd "PKS Trans".
The study is to analyze the economic and logistic activity of Ltd "PKS Trans".
The aim – improvement of the road transport freight of Ltd "PKS Trans".
Methods of research: comparative analysis, the analytical method, the study of the legal framework, forecasting, analytical method.
Used in the work of educational materials on transport logistics, economy and materials of mass media, scientific journals, handbooks, data of an object of research and the author's own development.
Research and development: the theoretical foundations of the transport and logistics activities: principles, objectives and ways to achieve the efficient use of transport logistics in the organization; the analysis of economic and logistic activity of Ltd "PKS Trans"; designed measures to improve the logistics of the company and assess the economic impact of their introduction.
Feasibility and social significance of the study is that the use of its results in practice can increase the economic efficiency of enterprise activity.
The author acknowledges that some of the material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all borrowings accompanied by links to their authors.

