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Дипломная работа: 61 с., 2 рис., 16 табл., 17 источников, 8 прил.

ИНФОРМАЦИОННАЯ СИСТЕМА, МЕЖДУНАРОДНЫЕ ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ, РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ, АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Цель работы – предоставить теоретические основы оказания  транспортных услуг, анализа транспортных услуг транспортном предприятии. Разработать пути развития и повышения рентабельности деятельности предприятия. В работе проведен анализ деятельности предприятия, рассчитан экономический эффект от деятельности транспортной организации.
Результаты исследования: описаны основы и роль транспортной логистики, раскрыт логистический подход к управлению автотранспортным предприятием в сфере организации международных грузоперевозок. Выполнен анализ деятельности Частного Транспортного Унитарного Предприятия «НикаВестТранс», обнаружены недостатки в работе предприятия. Предложены к внедрению в деятельность исследуемого предприятия мероприятия, направленные на повышение конкурентоспособности предприятия и усиления его позиций в кризисный период.
Результаты проведенного исследования частично применяются на предприятии, а остальные будут запущены в работу в ближайшее время. 
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней цифровой материал правильно и объективно отражает текущее состояние изучаемой проблемы.


Thesis: 61 p., Figures 2, Table 16, 17 sources, 8 app.

INFORMATION SYSTEMS, INTERNATIONAL-WIDE FREIGHT, PROFITABLE ENTERPRISES, ANALYSIS OF THE COMPANY
Purpose - to provide the theoretical basis of the provision of transport services, the analysis of transport services transport company develop ways of development and improve the profitability of the company. The analysis of the enterprise, calculated the economic impact of the activities of the transport organization.
Results: describes the basics and the role of transport logistics, logistics disclosed approach to managing transportation company in the sphere of international transportation. The analysis of the activities of private transport unitary enterprise "NikaVestTrans" found shortcomings in the work of the enterprise. Proposed for implementation in the activity of the investigated enterprise activities aimed at increasing of competitiveness of the enterprise, and strengthening its position in the crisis period.
Results of the study are used to partially pre-acceptance, and the rest will be put into operation soon.
The author of the work confirms that resulted in her digital material correctly and objectively reflects the current state of the problem being studied.

