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Дипломная работа: 57 с., 10 рис., 8 табл., 43 источников.
ТРАНСПОРТНАЯ ЛОГИСТИКА, МЕЖДУНАРОДНАЯ ЛОГИСТИКА, АВТОМОБИЛЬНЫЕ ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ, МОРФОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ, ВЫБОР ОПТИМАЛЬНОГО МАРШРУТА ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ, ТАРИФЫ НА ГРУЗОПЕРЕВОЗКУ. 
Объектом данного исследования является ООО «Анахайм», оказывающее транспортные и экспедиторские услуги.
Предметом данного исследования является процесс оказания транспортно-экспедиторских услуг ООО «Анахайм».
Цель работы – совершенствование транспортного процесса ООО «Анахайм».
Методы исследования: общенаучные методы исследований: аналитические, статистические, математические.
В работе использованы учебные пособия по транспортной логистике, экспедированию, грузоперевозке, а также статистические данные и материалы средств массовой информации.
Исследования и разработки: рассмотрены теоретические основы организации грузоперевозок автомобильным транспортом; сущность транспортного процесса; методы моделирования системы доставки грузов; методы оценки системы доставки грузов; проведен финансовый анализ хозяйственной деятельности ООО «Анахайм»; на основе морфологического анализа составлена модель системы доставки грузов для ООО «Анахайм».
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 57 p., 10 figures, 8 tables, 43 sources.
TRANSPORT LOGISTICS, INTERNATIONAL LOGISTICS, TRUCKING, MORPHOLOGICAL ANALYSIS, CHOICE OF OPTIMAL ROUTES, FREIGHT RATES.
The object of this study is of "Anaheim", renders transport and forwarding services.
The subject of this research is the process of providing freight forwarding services of "Anaheim".
Purpose – improving the transport process of "Anaheim".
Methods: scientific methods of research: analytical, statistical, mathematical.
We used textbooks in transport logistics, forwarding, cargo, as well as statistical data and materials of mass media.
Research and development: the theoretical bases of the organization of cargo transportation by road; the nature of the transport process; system modeling methods of delivery; methods for evaluating the system of delivery; carried out a financial analysis of economic activities of "Anaheim"; based on morphological analysis of the system model is composed of delivery for "Anaheim".
The author of the work confirms that the material contained in it is correct and objectively reflects the state of the test process, and all borrowings are accompanied by references to their authors.
