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Объект исследования – ИООО «Алиди-Вест», дистрибьюторская и логистическая компания.
Предмет исследования – процесс отгрузки готовой продукции.
Цель работы – на основе использования логистического подхода определить направления совершенствования процесса отгрузки готовой продукции.
Методы исследования: сравнительный анализ, метод прогнозирования, экономико-математический метод.
Результаты исследования и разработки: выявлено важное влияние процесса отгрузки на осуществление логистических процессов и операций. Выполнен анализ существующего метода отгрузки в ИООО «Алиди-Вест». Предложены и внедрены в деятельность исследуемого предприятия мероприятия, направленные на совершенствование процесса отгрузки.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике предложенных мероприятий позволит сократить время комплектования заданий на отгрузку, повысить уровень сбора готовых к отгрузке заказов, а также повысить уровень обслуживания заказчиков. 
Область возможного практического применения результатов исследования – логистические и дистрибьюторские компании. 
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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The object of the study – LTD "Alidi-West", distribution and logistics company.
The subject of the research – the process of shipment of finished products.
The aim of the research – based on the use of the logistical approach to determine the direction of improving the shipment of finished products.
Methods used in the research: comparative analysis, a method of forecasting, economic-mathematical method.
The results of research and development: identified an important influence on the implementation process of shipping logistics and operations. The analysis was made of the existing method of shipment LTD "Alidi West". Proposed and implemented in the activities of the investigated enterprise activities aimed at improving the process of shipment.
The practical significance of the study results: practical implementation of the proposed measures will reduce the time of acquisition assignments for shipment, improve the collection of ready-to-shipment orders, as well as increase the level of customer service.
The practical value of the research and spheres of application - logistics and distribution companies.
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