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ГРУЗОВЫЕ ПЕРЕВОЗКИ, ТРАНСПОРТ, ЭКСПЕДИРОВАНИЕ, ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ
Объект исследования – ООО «Фабеас».
Предмет исследования – транспортно-экспедиционная деятельность логистического оператора.
Цель дипломной работы – на основе современных научных подходов и зарубежного опыта определить направления совершенствования в области транспортно-экспедиционной деятельности.
Методы исследования: методы экономического анализа, систематизации и обобщения статистических данных, графико-аналитические методы, сравнительный анализ.
Результаты исследования и разработки: произведен анализ работы и методов управления транспортно-экспедиционной компании ООО «Фабеас». Были разработаны мероприятия по повышению конкурентоспособности  компании.
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий и выполненных расчетов позволит повысить эффективность управления работы транспортно-экспедиционного предприятия.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность транспортно-экспедиционных предприятий.



[bookmark: _GoBack]Thesis: 68 p., Figures 5, Table 16, 27 sources, 4 app.

FREIGHT TRANSPORTATION, TRANSPORT, EXPEDITION, ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC ACTIVITIES, ANTICRISIS MEASURES
 Object of research – LLC "Fabeas".
Subject of research – freight forwarding activities of logistics operator.
Purpose of the thesis – based on modern scientific approaches and international experience to identify areas for improvement in the field of transport and forwarding activities.
Methods: methods of economic analysis, systematization and generalization of statistical data, graphs and analytical methods, comparative analysis.
The results of research and development: an analysis of work performed and methods of management of the transport-expeditionary company LLC "Fabeas".  Developed measures to improve the competitiveness of the company.
The practical significance of the results: the practical implementation measures and executed calculations will increase the efficiency of management of the transport-expeditionary company.
Realm of the possible practical application of results of the study – the activities of transport-expeditionary companies.
