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Дипломная работа: 59 с., 6 рис., 26 табл., 29 источников, 1 прил.

ДОСТАВКА, ВРЕМЕННОЕ ХРАНЕНИЕ СЫРЬЯ, ЗАКУПКИ, ЗАКУПОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПУТЬ ДОСТАВКИ ТОВАРОВ
Объект исследования – ООО «Протон-экран», предприятие, специализирующееся на поставках шин, автомобильных аккумуляторов и радиаторов с их последующей оптовой и розничной продажей.
Предмет исследования – технология осуществления закупочной деятельности.
Цель работы – на основе современных научных подходов и зарубежного опыта определить направления совершенствования в области закупочной деятельности.
Методы исследования: общенаучные методы познания, сравнительный анализ, экономико-математические и графико-аналитические методы.
Результаты исследования и разработки: Выполнен анализ процесса осуществления закупок на предприятии, различными методами была дана оценка раздиным потенцильным поставщикам. 
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике рассматриваемых в дипломной работе рекомендаций позволит расширить ассортимент предлагаемой продукции, тем самым способстауя притоку новых клиентов.
Область возможного практического применения результатов исследования – закупочная деятельность торгового предприятия.
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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DELIVERY, TEMPORARY STORAGE OF RAW MATERIALS, PROCUREMENT, PURCHASING, SHIPPING WAY GOODS
Object of research - LLC "Transgrouplogistic" company specializing in the transport of goods and raised their own transport.
Subject of research - basic processes of the carrier.
Objective - based on modern scientific approaches and international experience to identify areas for improvement in the field of transport logistics.
Methods: scientific methods of cognition, comparative analysis, mathematical economics and graphic-analytical methods.
The results of research and development: An analysis of rolling stock, as well as key performance indicators, LLC "Transgrouplogistic". Was developed by the whole process of moving goods on the example of the route Minsk - Kassel - Bestwig - Minsk.
The practical significance of the results: the practical implementation discussed in the thesis work processes will improve the profitability of production by 0.5%, as well as ensure a more accurate delivery times.
Realm of the possible practical applications of research - activities trucking companies.
Copyright work confirms that the information they cash-analytical material correctly and objectively reflect the status of the test process, and borrowed from the literature theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

