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ТОВАРОПРОВОДЯЩАЯ СЕТЬ, ЦЕПЬ ПОСТАВОК, МАТЕРИАЛЬНЫЙ ПОТОК, СКЛАД, РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР, ТРАНСПОРТНЫЕ ИЗДЕРЖКИ

Объект исследования – ООО «ПремияГарант».

Предмет исследования – товаропроводящая сеть ООО «ПремияГарант».
Цель дипломной работы – выбрать оптимальное место расположения дополнительных распределительных центров и их количество. 

Методы исследования: методы экономического анализа, систематизации и обобщения статистических данных, графико-аналитические методы, сравнительный анализ. 
Исследования и разработки: рассмотрены теоретические основы функционирования товаропроводящей сети, произведен анализ работы и функционирования товаропроводящей сети ООО «ПремияГарант», разработаны мероприятия по совершенствованию деятельности ООО «ПремияГарант».

Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий и выполненных расчетов позволит повысить экономическую эффективность деятельности ООО «ПремияГарант».

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

DISTRIBUTION NETWORK, SUPPLY CHAIN, MATERIAL FLOW, WAREHOUSES, DISTRIBUTION CENTERS, TRANSPORT COSTS

Object of research – LLC «PremiyaGarant».
Subject of research – distribution network LLC «PremiyaGarant».
Purpose of the thesis – choose the best location for the additional distribution centers and their number.

Methods: methods of economic analysis, systematization and generalization of statistical data, graphs and analytical methods, comparative analysis.
Research and development: the theoretical bases of functioning of the distribution network, the analysis of the work and functioning of the distribution network of «PremiyaGarant», measures have been developed to improve the activity of «PremiyaGarant».

The practical significance of the results: practical implementation measures and the calculations will improve the economic efficiency of  LLC «PremiyaGarant».
The author of this degree work confirms that given material correctly and objectively reflects investigated process, and that all borrowed theoretical, methodological sources and concepts are accompanied by references to their authors. 

