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Объект исследования: ООО «ЛМЛ Ультра».

Предмет исследования: применение принципов логистики к грузоперевозкам.

Цель: анализ организации логистических процессов в ООО «ЛМЛ Ультра» и разработка путей совершенствования.

Методы исследования: обобщения, сравнительного анализа, экономического анализа, систематизации, приемы логической увязки данных.

Результаты исследования и разработки: рассмотрены теоретические аспекты организации логистики предприятия; проведен анализ организации логистических процессов в ООО «ЛМЛ Ультра»; разработаны пути совершенствования организации логистических процессов в ООО «ЛМЛ Ультра».

Практическая значимость результатов исследования: применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия.

Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность транспортных предприятий.
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Object of research: LLC «LML Ultra».

Study of research: the application of principles of logistics to freight.  

Aim of work: analysis of the organization of logistics processes in LLC «LML Ultra» and the development of ways to improve.  

Research methods: generalizations, comparative analysis, economic analysis, classification, logical data linking techniques.

The results of research and development: the theoretical aspects of the organization of the logistics company; an analysis of the organization of logistics processes in LLC «LML Ultra»; develop ways to improve the organization of logistical processes in LLC «LML Ultra».

The practical significance of the results: the application of its results in practice may increase the economic efficiency of enterprises.

Realm of the possible practical application of results of the study – the activities of transport companies.
