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Объектом данного исследования является предприятие СООО «Норман Лоджистикс»
Предметом исследования являются логистические операции транспортной компании СООО «Норман Лоджистикс».

Цель работы – анализ логистической деятельности СООО «Норман Лоджистикс» и выработка рекомендаций по ее совершенствованию.

Методы исследования: общенаучные методы исследований: системные, аналитические, статистические.

В работе использованы учебные материалы по логистике, транспорту, а также материалы средств массовой информации, данные объекта исследования и собственные разработки автора. 
Исследования и разработки: рассмотрены сущность и роль транспортной логистики в обеспечении деятельности коммерческих предприятий, изучена нормативно-правовая база транспортно-экспедиционной деятельности, рассмотрены основные методы маршрутизации перевозок, проанализирована деятельность транспортной компании, были предложены варианты развития логистической деятельности компании, повышения эффективности ее деятельности.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия.

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемой  проблемы, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 81 pages, 15 Fig., 22 Tables., 28 Sources, 3 Appl.
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Object of research:  Norman Logistics LTD.
Subject of research: logistic operations of transport company Norman Logistics LTD.

Work purpose: analysis of logistic activity of Norman Logistics LTD and development of recommendations about its improvement.

Research methods: general scientific methods of researches: system, analytical, statistical.
In work used materials on logistics, transport, and also the materials of mass media given object of research and own development of the author are used.
Researches and development: the essence and a role of transport logistics are considered in ensuring activity of the commercial enterprises are considered, the standard and legal base of forwarding activity is studied, the main methods of routing of transportations are considered, activity of transport company is analysed, options of development of logistic activity of the company, increase of efficiency of its activity were offered.

The technical and economic and social importance of the conducted research is that application of its results in practice can increase economic efficiency of activity of the enterprise.

The author of work confirms that the material given in it correctly and objectively reflects a condition of the studied problem, and all loans are followed by links to their authors.

