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Дипломная работа: 62 стр., 16 рис., 12 табл., 43 источника, 3 прил.
ЛОГИСТИКА В СФЕРЕ УСЛУГ, ПРЕДПРИЯТИЯ, ТРАНСПОРТНЫЕ УСЛУГИ, ФАКТОРЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ, ОПТИМИЗАЦИЯ
Объект исследования – ОДО «Белснабпром».
Предмет исследования – логистические процессы в ОДО «Белснабпром».
Цель работы – изучить деятельность организации, выявить недостатки и определить оптимальные пути их устранения.
Задачи:
- дать экономическую оценку организации;
- рассмотреть и оценить организационную структуру;
- изучить деятельность организации;
- выявить недостатки и определить оптимальные пути их устранения;
- предложить стратегию дальнейшего развития деятельности.
При выполнении работы использованы методы рейтинговых оценок, оценки затрат, доминирующих характеристик, категорий предпочтения. 
В процессе работы проведён анализ документации рассматриваемой организации; разработан комплекс конкретных мер по усовершенствованию выбора поставщиков.
Областью возможного практического применения является деятельность транспортно-экспедиционных компаний, с целью совершенствования деятельности транспортно-экспедиционных  фирм за счет минимизации расходов и повышения качества обслуживания субъектов рынка. 
В ходе выполнения дипломной работы прошли апробацию такие предложения, как целесообразность расширения штата предприятия, углубление сотрудничества с авиакомпаниями.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.



 

Thesis: 62., 16 Fig., 12 Tables., 43 Sources, 3 Appl.
LOGISTICS IN SERVICES, BUSINESS, TRANSPORTATION SERVICES, COMPETITIVE FACTORS, OPTIMIZATION
The object of the study is "Belsnabprom" company.
The subject of this study are the logistics processes in "Belsnabprom" company. 
Purpose - to examine the organization's activities, identify gaps and determine how best to address them.
Objectives:
- To give an economic assessment of the organization;
- Review and assess the organizational structure;
- Explore the activities of the organization;
- To identify gaps and determine how best to address them;
- To propose a strategy for further development activities.
To prepare below where used the methods of the ratings, estimates of the costs of the dominant characteristics of categories of preference.
In the process, the analysis considered the documentation organization developed a set of concrete measures to improve the selection of suppliers.
The scope of possible practical applications is the work of forwarding companies, with a view to improving freight forwarding companies by minimizing costs and improving service quality market players.
In the course of the thesis were approved proposals such as the feasibility of increasing the state enterprises, deepen cooperation with the airlines.
The author of confirms that it reduced the analytical material properly and objectively reflects the state of the process, and all borrowed from the literature and other sources of theoretical, methodological and methodical aspects and concepts accompanied by references to their authors.











