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Дипломная работа: 81 с., 12 рис., 21 табл., 34 источника, 4 приложения.
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Объект исследования – ООО «Сэльвин».
Предмет исследования – современные информационные технологии и их использование в деятельности предприятия.
Цель работы: исследование информационных технологий в деятельности ООО «Сэльвин» и разработка направлений их эффективного использования в деятельности предприятия.
Методы исследования: обобщения, сравнительного анализа, экономического анализа, систематизации, приемы логической увязки данных.
Исследования и разработки: рассмотрено современное состояние, роль в бизнесе и тенденции развития информационных технологий; изучены информационные технологии и новые организационные формы компаний; дана организационно-хозяйственная характеристика ООО «Сэльвин»; проведен анализ деятельности и использования информационных технологий в системах управления ООО «Сэльвин»; оценены методы и способы сбора, накопления и анализа информации в системах управления ООО «Сэльвин»; выявлены особенности  применения программных средств в системах управления организации; разработаны предложения по внедрению новых информационных технологий в организации; рассчитана эффективность внедрения информационных технологий. 
Практическая значимость: разработаны конкретные рекомендации по внедрению новых информационных технологий в ООО «Сэльвин», что обеспечит повышение эффективности деятельности предприятия.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Thesis: 81 p., 12 fig., 21 table, 34 sources, 4 app. 

INFORMATION, INFORMATION TECHNOLOGY, NETWORKING, AUTOMATION, TRADE MANAGEMENT, INTEGRATED SYSTEMS

The object of study – LLC «Selvin».
Subject of research – modern information technologies and their use in the enterprise.
Objective: to study information technology in activity of LLC «Selvin» and the development directions of their effective use in the enterprise.
Methods: generalizations, comparative analysis, economic analysis, classification, methods of logic linking the data.
Research and development: the current state role in business and development trend of information technology; studied information technology and new organizational forms of companies; given the organizational and economic characteristics of LLC «Selvin»; analysis activities and the use of information technologies in control systems of LLC «Selvin»; evaluated methods and techniques for collecting, accumulation and analysis of information in the control systems of LLC «Selvin»; The features of the application software in the control system of the organization; developed proposals for the introduction of new information technologies in the organization; It calculates the effective introduction of information technologies.
Practical value: specific recommendations for the implementation of new information technologies in the company LLC «Selvin» that will improve the efficiency of the enterprise.
The author of the work confirms that resulted in her settlement and analytical materials correctly and objectively reflects the state of the test process, and all borrowed from literature and other sources of theoretical, methodological positions and concepts are accompanied by references to their authors.

