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МЕНЕДЖМЕНТ КАЧЕСТВА, УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА, СИСТЕМА ОЦЕНКИ  КАЧЕСТВА, ПРИБЫЛЬ

Объектом исследования является РУП «Бобруйская укрупненная типография им. А.Т. Непогодина».
Предметом исследования является совокупность теоретических, методологических и практических аспектов управления качеством на предприятии.
Цель данной дипломной работы – исследовать систему управления качества на РУП «Бобруйская укрупненная типография им. А.Т. Непогодина» и разработать рекомендации по совершенствованию управления качеством на данном предприятии.
Методы исследования: синтеза, аналитические, статистические, маркетинговые. 
При подготовке работы использовались труды отечественных и зарубежных ученых, экономистов, касающихся систем управления качеством, статьи в официальных экономических журналах, методические разработки о проблемах управления качеством, а также текущие материалы и отчетность РУП «Бобруйская укрупненная типография им. А.Т. Непогодина».
Исследования и разработки: усовершенствовать, разработать и внедрить (при необходимости) систему оценки качества печатной продукции на предприятиях, которая соответствовала бы требованиям государственных, международных и отраслевых стандартов. Ведь качество выпускаемой продукции расценивается в настоящее время, как решающее условие её конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может улучшить систему оценки качества печатной продукции предприятия.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.
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QUALITY MANAGEMENT, QUALITY MANAGEMENT, PRODUCTION EFFICIENCY.

The object of the study is to RUE «Bobruisk Integrated Printing House named. A.T. Nepogodina».
The subject of the study is a set of theoretical, methodological and practical aspects of quality management in the enterprise.
The aim of this thesis - to investigate the quality management system of RUE «Bobruisk Integrated Printing House named. A.T. Nepogodina» and to develop recommendations for the improvement of quality management in the enterprise.
Methods: synthesis, analytical, statistical, marketing.
Used in the preparation of the work the works of Russian and foreign scientists, economists concerning quality management systems, articles in official economic journals, methodological development problems of quality management, as well as current materials and statements RUE «Bobruisk Integrated Printing House named. A.T. Nepogodina».
Research and development: to improve, develop and implement (if necessary) system for evaluating the quality of printed products at the enterprises, which would be consistent with the requirements of state, international and industry standards. After all, the quality of products is now regarded as a decisive condition for its competitiveness in the domestic and foreign markets.
Technical, economic and social significance of the study lies in the fact that the application of its results in practice can improve the system for evaluating the quality of printed products company.
The author confirms that the material contained in it is correct and fair view of the state of the process under investigation, and all loans are accompanied by references to their authors.
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