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Дипломная работа: 55 с., 4 рис., 8 табл., 40 источника, 6 прил.

АНАЛИЗ, СТИМУЛИРОВАНИЕ ТРУДА, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА, МОРАЛЬНОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ, МАТЕРИАЛЬНОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ, ФОНД ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ.

Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность ЧПТУП «Медиа-Ганцевичи».
Предмет исследования – система стимулирования труда.
Цель работы: анализ системы оплаты труда и выработке предложений по совершенствованию ее механизмов в ЧПТУП «Медиа-Ганцевичи». 
[bookmark: _GoBack]Методы исследования: анализ учебной и научной литературы, нормативно-правовых актов, отчетности предприятия, умозаключение, табличный метод, детерминированный факторный анализ, сравнение, обобщение. 
Исследования и разработки: проведен анализ эффективности фонда заработной платы, экспресс-анализ ЧПТУП «Медиа-Ганцевичи» и предложены пути совершенствования системы оплаты труда.
Технико-экономическая и социальная значимость: применение результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.


Thesis: 55 p., 4 fig., 8 tab., 40 sources, 6 adj.

ANALYSIS, STIMULATION OF LABOR, PRODUCTIVITY, MORAL INCENTIVES, MAYERIAL INCENTIVES, PAYROLL.

The object of this study is the financial and economic activities PPTE «Media Gantsevichi».
The study is the incentive system of PPTE «Media Gantsevichi».
The aim: analysis of the remuneration system and developing proposals to improve its mechanisms PPTE «Media Gantsevichi».
Methods of research: analysis of the educational and scientific literature, legal acts, the reporting enterprise, reasoning, tabular method, deterministic factor analysis, comparison, generalization.
Research and development: an analysis of the effectiveness of the wage fund, rapid analysis PPTE «Media Gantsevichi» and suggest ways of improving the system of remuneration.
Feasibility and social significance of the study is that the use of its results in practice can increase the economic efficiency of enterprise activity.
The author acknowledges that some of the material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all borrowings accompanied by links to their authors.

