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Дипломная работа: 74 с., 5 рис., 18 табл., 46 источник, 3 прил.
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Объект исследования - малые предприятия, действующие в Республике Беларусь и за рубежом, а также показатели их хозяйственной деятельности.
Предмет исследования - функционирование малого бизнеса и направления его развития в Республики Беларусь.
Цель работы: определение становления и развития предприятий малого бизнеса в Республике Беларусь.
Методы исследования: сравнительного анализа, группировок, экономико- математические, экспертных оценок и анкетирования.
Исследования и разработки: оптимизация деятельности ООО «Матриком» за счет увеличения объема выручки, снижения себестоимости, повышения прибыли от реализации, прибыли отчетного периода позволит улучшить финансовые результаты деятельности предприятия и, следовательно, работать ООО «Матриком» более эффективно.
Элементы научной новизны: разработаны методы улучшения финансового состояния предприятий малого бизнеса. 
Область возможного практического применения: малые предприятия Республики Беларусь.
Технико-экономическая, социальная и (или) экологическая значимость: повышение прибыли от реализации, прибыли отчетного периода позволит улучшить финансовые результаты деятельности предприятия
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Thesis: 74 sec., 5 fig., 18 tab., 46 source, Appendix 3.
ENTREPRENEURSHIP, SMALL BUSINESS, PROFIT, EFFICIENCY, INCOME

The object of study - small enterprises operating in the Republic of Belarus and abroad, as well as indicators of economic activity.
Subject of research - the functioning of small businesses and the direction of its development in the Republic of Belarus.
Objective: To determine the formation and development of small businesses in Belarus.
Methods: benchmarking groups, economic-mathematical, expert assessments and surveys.
Research and development: optimization of LLC "Matrikas" due to increased revenue, reduce costs, increase profits from sales, profit reporting period will improve the financial performance of the company and, therefore, work of LLC "Matrikas" more effectively.
The elements of scientific novelty: develop methods to improve the financial condition of small businesses.
The area of possible practical application: small enterprises of the Republic of Belarus.
Technical and economic, social and (or) ecological significance: increased profits from sales, profit reporting period will improve the financial results of the company
The author of the work confirms that resulted in her settlement and analytical materials correctly and objectively reflects the state of the test process, and all borrowed from literature and other sources of theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by references to their authors.

