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Объектом исследования является ОДО «ГАЗСТРОЙПЛАСТ».
Предметом исследования организация управления предприятием и пути совершенствования.
Целью является разработка стратегии и бизнес-плана инвестиционного проекта по организации производства комплектующих в компании ОДО «ГАЗСТРОЙПЛАСТ».
Методы исследования: анализ научной литературы по теме, анализ данных предприятия, анализ и синтез материалов, анализ производство комплектующих для трубопровода в Республики Беларусь.
Задачи исследования: изучить понятие, основные принципы организации управления предприятием; анализ производство комплектующих для трубопровода в Республики Беларусь, разработать бизнес-план инвестиционного проекта по производству комплектующих для трубопроводов, разработать важнейшие составляющие предлагаемого к реализации инвестиционного проекта, соответствующие национальным и международным правилам по оценке эффективности и управлению проектами.
Область возможного практического применения: использование коммерческой организацией при диверсификации деятельности путем развития услуг, связанных с производством комплектующих для трубопровода; предоставление на рассмотрение в коммерческий банк бизнес-плана с целью получения кредита для организации производства комплектующих для трубопроводов. Важным результатом реализации инвестиционного проекта будет увеличение прибыли предприятия, а также дальнейшее развитие производства.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней цифровой материал правильно и объективно отражает состояние исследуемой проблемы.
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The object of the study is ODО «GAZSTROYPLAST».
The subject of the research organization of the management company and ways to improve.
The aim is to develop a strategy and business plan of the investment project on organization of production of components in the company ODO «GAZSTROYPLAST».
Methods: analysis of the scientific literature on the subject, the analysis of enterprise data, analysis and synthesis of materials, the analysis of the production of components for the pipeline in Belarus.
Objectives: to study the concept, the basic principles of business management; analysis of the production of components for the pipeline in the Republic of Belarus, to develop a business plan for an investment project for the production of components for the pipelines to develop key components proposed for the implementation of investment projects, national and international regulations for the evaluation of the effectiveness and project management.
The area of ​​possible practical applications: the use of a commercial organization with the diversification of activities through the development of services related to the production of components for the pipeline; providing for consideration to the Commercial Bank's business plan for the purpose of obtaining credit for production of components for pipelines. An important result of the implementation of the investment project will increase the profits of the enterprise, as well as the further development of production.
The author of the work confirms that resulted in her digital material correctly and objectively reflects the state of the problem under investigation.

