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Объектом данного исследования является организация ЧКУП «Бизнес Форвард Консалтинг». 

Предметом исследования являются системы мотивации персонала ЧКУП «Бизнес Форвард Консалтинг».

Цель работы: совершенствование систем мотивации в ЧКУП «Бизнес Форвард Консалтинг».

Методы исследования: общенаучные методы исследований, диалектические, системные, аналитические, статистические.

В работе использованы учебные материалы по анализу систем мотивации, данные объекта исследования и собственные разработки автора. 

Исследования и разработки: изучены теоретические аспекты формирования и использования систем мотивации компании, определены основные направления совершенствования систем мотивации в ЧКУП «Бизнес Форвард Консалтинг», выявлены пути оптимизации материальной и нематериальной систем мотивации с целью повышения эффективности их использования.

Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить производительность труда в ЧКУП «Бизнес Форвард Консалтинг» и сократить текучесть кадров.

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: pages 70, tables 18,  figures 22, sources 45
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The object of this research is the organization CHKUP "Forward Business Consulting."

The subject of research is the system of personnel motivation CHKUP "Forward Business Consulting."

The aim: Improving motivation CHKUP "Forward Business Consulting."

Methods of research: scientific methods of research, dialectical, system, analytical and statistical.

We used training materials on the analysis of incentive systems, the data object of study and the author's own development.

Research and development: study theoretical aspects of the formation and use of incentive systems of the company, the main directions of improving the systems of motivation in CHKUP "Forward Business Consulting" identified ways to optimize the material and immaterial incentive systems to improve the efficiency of their use.

Technical, economic and social significance of the study lies in the fact that the application of its results in practice can increase productivity CHKUP "Forward Business Consulting" and reduce staff turnover.

The author of the work confirms that the material contained in it is correct and objectively reflects the state of the test process, and all borrowings are accompanied by references to their authors.

