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        Объектом данного исследования  является предприятие  ООО «Ронгбук».

        Предметом исследования является  система найма и отбора персонала.

        Цель работы - исследование основных аспектов организации системы управления персоналом предприятия.

        Методы исследования:  диалектико-материалистический подход к изучению экономических процессов и явлений, общенаучные методы исследования, системный подход, анализ и синтез, статистические наблюдения, экспертные оценки и др. 

        В процессе работы  детально  ознакомились с  системой управления трудовыми ресурсами, используемыми на предприятии; изучили систему организации управления текучестью кадров; также  решался ряд вопросов, связанных с анализом оптимизации управления  кадровой политикой. 

В работе использовались учебные материалы по теории системного управления и маркетинга, труды отечественных и зарубежных ученых в области управления.

Исследования и разработки: в процессе работы  детально  ознакомились с системой найма и отбора персонала на предприятии,; изучили систему организации управления персоналом; также  решался ряд вопросов, связанных с анализом оптимизации найма и отбора персонала.

Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение новой методики исследования, которая обеспечивает получение оперативных и достаточно объективных результатов  оценки эффективности найма и отбора персонала, что позволяет оптимизировать  деятельность предприятия. Результатами внедрения явились   результаты  оценки эффективности найма и отбора персонала и предложения путей их совершенствования.

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и  методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов. 

Thesis: 70 references, 4 figures, 19 tables,  53 sources, 2 appendices.
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The object of this research is the company of "Rongbuk".

The subject of research is the system of recruitment and selection of staff.

Purpose - to study the main aspects of the organization of the personnel management system of the enterprise.

Methods of research: dialectical-materialist approach to the study of economic processes and phenomena, scientific research methods, systematic approach, analysis and synthesis, statistical observation, expert evaluation, etc. 

In the process, thoroughly acquainted with the management of human resources used in the enterprise; learned the system of management turnover; also addressed a number of issues associated with the analysis of optimization of management personnel policies. 

We used the training materials on the theory of system management and marketing, the works of domestic and foreign scientists in the field of management.

Research and development: in the process, thoroughly acquainted with the system of recruitment and selection of staff in the company; reviewed the system of personnel management; we also addressed a number of issues related to the optimization analysis of the recruitment and selection of staff.

Technical, economic and social importance of this study is that the use of new methods of research, which provides a rapid and fairly objective assessments of the effectiveness of the recruitment and selection of staff to optimize the activity of the enterprise. The results of the implementation were the result of evaluation of the effectiveness of the recruitment and selection of staff and suggest ways to improve them.
The author confirms that you are calculating and analytical material correctly and objectively reflects the state of the process, and all borrowed from literary and other sources of theoretical and methodological principles and concepts accompanied by links to their authors.

