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Дипломная работа: 60 с., 15 рис., 11 табл., 50 источников, 4 прил.

МОТИВАЦИЯ, МОТИВЫ, ПОТРЕБНОСТИ, СИСТЕМА МОТИВАЦИИ, СТИМУЛИРОВАНИЕ, ОПЛАТА ТРУДА, ЭФФЕКТИВНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ
Объектом дипломной работы является система мотивации на примере ООО «Букет Молдавии». 
Предметом дипломной работы является мотивация персонала на предприятии.
Целью дипломной работы является анализ основных мотивационных предложений на ООО «Букет Молдавии», а также возможностей совершенствования механизма мотивации работников.

Теоретической базой исследования послужили учебные пособия, монографии, периодические издания, практической базой исследования выступили итоги опросов, отчетные данные исследуемой организации.

В исследовании использованы методы диалектики: научная абстракция, дедукция, индукция, синтез, методы обобщения и обработки информации. 

Научная новизна результатов дипломного исследования. Предложены направления совершенствования стимулирования персонала на ООО «Букет Молдавии»

Теоретическая и практическая значимость дипломного исследования. Предложенные направления совершенствования политики мотивации персонала могут использоваться всеми организациями для повышения эффективности работы сотрудников и организации в целом.
Автор работы подтверждает, что приведенный в дипломной работе теоретический и расчётно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов 

Degreework: 60 pages, 15 figures, 11 tables, 50 sources, 4 applications

MOTIVATION, MOTIVES, NEEDS AND INCENTIVES, PROMOTION, PAY, EFFICIENCY, IMPROVE EFFICIENCY.

The object of the thesis is the incentive system on the example of "Bouquet of Moldova".
The subject of the thesis is to motivate their personnel.
The aim of the thesis is the analysis of the main proposals for incentive of "Bouquet of Moldova", as well as opportunities to improve the mechanism of motivation of employees.
The theoretical base of the study served as textbooks, monographs, periodicals and practical base for the study were the results of the poll, the reporting organization investigated.
The study used the methods of dialectics: scientific abstraction, deduction, induction, synthesis, methods of synthesis and processing.
Scientific novelty of the results of graduate studies. Directions of improving incentives for staff to LLC "Bouquet of Moldova"
Theoretical and practical importance of graduate studies. The proposed policy directions for improving staff motivation can be used by all organizations to improve the efficiency of the employees and the organization as a whole.

The author of the degree work confirms that the settlement analitycal material reflects the state of investigates process correctly and objectivety, and all theoretical, methodological and methodical aspects and concepts, borrowed from the literature and other cources, accompanied by references to their authors.

