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Дипломная работа: 60 с., 12 табл., 48 источников, 5 прил.
ОЦЕНКА ПЕРСОНАЛА, СИСТЕМА ОЦЕНКИ ПЕРСОНАЛА, МЕТОДЫ ОЦЕНКИ ПЕРСОНАЛА, ОРГАНИЗАЦИЯ ОЦЕНКИ ПЕРСОНАЛА

Объектом исследования является ООО «Строймир».

Предметом работы является действующая в ООО «Строймир» система оценки персоналом.

Цель дипломной работы – реконструкция системы оценки персонала в ООО «Строймир» и разработка рекомендаций по ее совершенствованию. 

Методы исследования: системные, статистические, аналитические.
Методологической базой данной работы являлись труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области управления, экономики и социологии труда, кадрового менеджмента, таких как Щекин Г.В., Кибанов А.Я., Базаров Т.Ю., Самоукина Н.В., Пугачев В.П., Чемеков В.П. и др.

Источники разработки: научная, методическая, учебная литература, материалы периодических изданий и специализированных интернет-сайтов, посвященных управленческой тематике, документы ООО «Строймир», а также нормативные правовые акты (Гражданский кодекс РБ, Трудовой кодекс РБ и др.) 

Были освещены теоретические аспекты системы оценки персонала на предприятии. Рассмотрены сущность, назначение, принципы и методы системы оценки персонала. Также были изучены отечественный и зарубежный опыт в оценке персонала. Проанализирована деятельность ООО «Строймир» и существующая в ней система оценки персонала. Были изучены основные технико-экономические показатели предприятия, система управления персоналом и система оценки персонала. Также было исследовано наличие и использование персонала ООО «Строймир» за период 2012-2014гг. На основании анализа были предложены мероприятия по совершенствованию системы оценки персонала и произведен расчет экономической эффективности предложенных рекомендаций.

Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования: применение предложенных рекомендаций позволит повысить экономическую эффективность деятельности предприятия.

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 60 p., Table 12, 48 sources, 5 app.
ESTIMATION OF PERSONNEL, STAFF APPRAISAL SYSTEM, METHODS OF PERSONNEL EVALUATION, PERSONNEL EVALUATION ORGANIZATION
The object of the research is of "Stroymir".
The subject of the work is the acting of "Stroymir" personnel evaluation system.

The aim of the thesis - reconstruction of the staff appraisal system in OOO "Stroymir" and develop recommendations for its improvement.

Methods of research: systemic, statistical, and analytical.

Methodological basis of this work is labor of domestic and foreign scientists and experts in the field of management, economics and sociology of labor, personnel management, such as Shchekin G.V., Kibanov A.Y., T.Y. Bazarov, Samoukina N.V., Pugachev V.P, V.P. Chemekov et al.

Research and development: scientific, methodical, educational literature, materials of periodicals and specialized Internet sites devoted to management topics, documents, LLC "Stroymir", as well as regulations (Civil Code of the Republic of Belarus, the Labour Code of the Republic of Belarus, and others.)

Highlighted the theoretical aspects of the staff appraisal system in the enterprise. The essence, purpose, principles and methods of personnel evaluation system. Were also examined national and international experience in the evaluation of staff. Analyzed the activities of "Stroymir" and its existing system of personnel evaluation. Studied the main technical and economic indicators of the company, the system of personnel management and personnel evaluation system. It was also studied the availability and use of personnel of "Stroymir" for the period 2012-2014. Based on the analysis have been proposed measures to improve the staff appraisal system and calculated the cost-effectiveness of the proposed recommendations.

Technical, economic and social significance of the research: application of the proposed recommendations will improve the economic efficiency of the enterprise.

The author confirms that the material contained in it is correct and fair view of the state of the process under investigation, and all loans are accompanied by references to their authors.
