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Объект исследования - ООО «Тибетрэй».

Предмет исследования - эффективность использования трудовых ресурсов исследуемого предприятия.

Цель работы: выявление резервов и дополнительных возможностей для роста эффективности использования трудовых ресурсов на основе критической оценки экономической деятельности ООО «Тибетрэй».

Для достижения поставленной цели в работе ставятся следующие задачи:

1.  
Дать определение трудовых ресурсов и производительности труда;

2. Рассчитать анализ эффективности использования кадров на предприятии;

3.

Разработать мероприятия по повышению эффективности использования кадров исследуемого предприятия;

4. Рассчитать экономическую эффективность предлагаемых мероприятий.

Методы исследования:  анализ, синтез, сравнение, табличная группировка, экономико-математические, наблюдение, аргументация, обобщение.

Исследования и  разработки: исследованы понятие производительности труда, классификация трудовых ресурсов, пути повышения эффективности трудовых ресурсов на предприятии; выполнена оценка трудовых ресурсов на предприятии ООО «Тибетрэй», разработаны предложения и рекомендации по повышению производительности труда; произведен расчёт эффективности внедрения предложений по повышению эффективности производительности труда.

Технико-экономическая и социальная значимость исследования: внедрение рекомендаций повысит производительность труда и эффективность использования работников, а также будет способствовать гуманизации труда и развитию социальной ответственности организации.

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования из литературных и других источников, теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Graduation work: 76 pgs., 1 fig., 12 tables, 37 sources, 2   appl.
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 The object of research – OOO "Tibetray."

Subject of research – the efficiency of the labor force investigated enterprise.

Objective: To identify additional reserves and opportunities for increased efficiency of labor resources on the basis of a critical assessment of economic activities "Tibetray". 

To achieve this goal the following tasks:

1. Define labor and productivity;

2. Calculate the analysis of efficiency of staff at the enterprise;

3. Develop measures to improve the efficiency of the test frames of the enterprise;

4. Calculate the cost-effectiveness of the proposed activities.

Methods: analysis, synthesis, comparison, the table grouping, economic-mathematical, observation, reasoning, generalization.

Research and development: to explore the notion of productivity, the classification of labor resources, ways to improve the efficiency of the labor force in the enterprise; estimated workforce in the company of  "Tibetray" suggestions and recommendations designed to improve productivity; calculation of efficiency produced by the introduction of proposals to improve productivity.

Technical and economic and social and significance: the implementation of the recommendations will increase the productivity and efficiency of employees, and will contribute to the humanization and the development of social responsibility of the organization.

The author of the work confirms that the material contained in it is correct and objectively reflects the state of the test process, and all loans from the literary and other sources, theoretical, methodological principles and concepts are accompanied by references to their authors.

