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Дипломная работа: 83 с.,  12 рис.,  16 табл.,  30 источников.
СТРАТЕГИЯ,  КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ, СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ, БИЗНЕС-ПЛАН, ЭФФЕКТИВНОСТЬ, РЫНОК ПРОДУКЦИИ И УСЛУГ, ПРОДУКТ, ТОВАР, УСЛУГА,  SWOT-АНАЛИЗ
Объектом исследования является ОДО «ГАЗСТРОЙПЛАСТ». 
Предметом исследования организация управления предприятием и пути совершенствования.

Целью разработка стратегии и бизнес-плана развития торговой политики компании с выработкой мер повышения эффективности и конкурентоспособности в современных условиях при работе на конкретных сегментах рынка.
Методы исследования: анализ научной литературы по теме, анализ данных предприятия, анализ и синтез материалов.
Задачи исследования: изучить теоретические основы выработки стратегии развития компании; осуществить анализ организационно-экономической деятельности компании, выбранной в качестве объекта исследования; выработать стратегию развития торговой деятельности предприятия; разработать бизнес-план развития торговой политики ОДО «ГАЗСТРОЙПЛАСТ».
Область возможного практического применения: при совершенствовании торговой политики ОДО «ГАЗСТРОЙПЛАСТ».

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

 Thesis: 83 p., 12 fig., 16 tab., 30 sources.

 THE STRATEGY, COMPETITIVENESS, STRATEGIC PLANNING, BUSINESS PLAN, EFFICIENCY, MARKET PRODUCTS AND SERVICES, PRODUCTS, GOODS, SERVICES, SWOT-ANALYSIS
The object of the study is ODO "GAZSTROYPLAST."

The subject of the research organization of the management company and ways to improve.

The aim of developing a strategy and business plan for the development of trade policy with development measures for improving the efficiency and competitiveness in modern conditions when working on specific market segments.

Methods: analysis of the scientific literature on the subject, the analysis of enterprise data, analysis and synthesis of materials.

Objectives: to study the theoretical foundations of development strategy of the company; to analyze the organizational and economic activity of the company selected as an object of study; develop a strategy for the development of the trading activities of the enterprise; develop a business plan for the development of trade policy ODO "GAZSTROYPLAST."

The area of ​​possible practical applications: for improving trade policy ODO "GAZSTROYPLAST."

The author of the work confirms that resulted in her settlement and analytical materials correctly and objectively reflects the state of  Inves-measured body process, and all borrowed from literature and other sources of theoretical, methodological positions and concepts are accompanied by references to their authors.
