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Дипломная работа: 104с., 13 рис., 11 таблиц, 33 источника, 6 прил.
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Актуальность темы сбытовой и рекламной деятельности для белорусских предприятий чрезвычайно высока. Коммерцией как комплексом работ по продвижению собственной продукции и постепенным, не всегда успешным освоением концепции маркетинга как основы производственно-сбытовой деятельности белорусские промышленные предприятия, продукция которых до конца 80-х годов прошлого века распределялась в централизованном порядке государственными органами, вынуждены были заниматься сразу после вступления в рынок. За 22 года в большинстве своем государственные или акционерные с государственным контрольным пакетом промышленные предприятия разделились на тех, кто успешно освоил современные рыночные принципы деятельности, тех, кто продолжает с участием государства сбывать собственные товары преимущественно на российском рынке и тех, кто не сумел «вписаться» в рыночные законы конкуренции. 

Объект исследования – крупнейшее предприятие в своей отрасли – ОАО «Гомельский ликеро-водочный завод «Радамир», которое и на внутреннем, и на внешнем рынке работает в высококонкурентной среде и вынуждено использовать все приемы продвижения своей продукции.

Цель дипломной работы – оценить эффективность сбытовой и рекламной деятельности у объекта исследования и предложить пути повышения их эффективности.

Исследованы теоретические аспекты сбыта и рекламы, оценена их эффективность у объекта исследования и предложены пути повышения ее эффективности. Среди предложений – расширение рынка сбыта за счет малобюджетных фирменных секций в торговых центрах и удешевление кредитования покупателей за счет инкассирования части дебиторской задолженности.

Thesis: 104 p., figures 13, table 11, 33 carces, 6 app.
TOVARODVIDENIE, MARKETING, LOGISTICS, SALES PROMOTION, MARKETING MIX, ADVERTISING ACTIVITIES
Relevance of the topic of marketing and promotional activities for the Belarusian companies is extremely high. Commerce as a complex of works on the pro-motion of its own products and gradual, not always successful osvoe-tion of marketing concepts as the basis of production and sales activities-sti Belarusian industrial enterprises whose products until the end of the 80s of the last century was distributed in your country of centrally-governmental authorities were forced to deal with immediately after the entry into ry-NOC. For 22 years the majority of the public or liability with Member Endowment controlling stake in industrial enterprises were divided into those who have successfully mastered the principles of the modern market, those who continue with the participation of the state to sell their own goods and property transformation in the Russian market and those who are not He was able to "fit" at market-WIDE competition laws.

The object of study - the largest company in its industry - JSC "Gomel Distillery" Radamir ", which in the domestic and the foreign market operates in a highly competitive environment and forced vat used all the techniques to promote their products.

The aim of the thesis - to evaluate the effectiveness of marketing and promotional activities in the object of study and suggest ways to enhance their effectiveness, efficiency.

The theoretical aspects of marketing and advertising, to evaluate their effectiveness-ciency in the object of study and ways to improve its efficiency-ness. Among the proposals - market expansion by low-budget brand sections in shopping malls and cheaper lending purchaser-lei due to encashment of the receivables.

