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Дипломная работа:  110 с., 8 рис., 29 табл., 57 источников, 12 прил. 
МАРКЕТИНГ, СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ, МАРКЕТИНГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ОРГАНИЗАЦИЯ МАРКЕТИНГА, СЛУЖБА МАРКЕТИНГА 
Целью дипломной работы является разработка направлений совершенствования организации службы маркетинга на ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобрускагромаш». 

В рамках достижения поставленной цели автором были поставлены следующие задачи:

1) Рассмотреть функции и задачи маркетинговой деятельности на предприятии, методы оценки эффективности службы маркетинга ;

2) Провести анализ маркетинговой деятельности ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш»;

3) Предложить пути улучшения маркетинговой деятельности предприятия. 

Объект исследования: ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш».
Предмет исследования: совершенствование организационной структуры службы маркетинга ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш».

Цель работы: разработка направлений совершенствования орагнизации службы маркетинга на ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш»
Методы исследования: аналитические и статистические методы исследования и обработки данных.

Исследования и разработки: определены основные направления улучшения маркетинговой деятельности ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобрускагромаш».

Элементы научной новизны: разработка мероприятий по улучшению маркетинговой деятельности.

Область возможного практического применения:  предложенные рекомендации по улучшению маркетинговой деятельности предприятия могут быть применены на практике руководством предприятия 

Технико-экономическая значимость: предложенные разработки позволят повысить эффективности деятельности предприятия на рынке.
Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитический  материал  правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
Thesis: 110 pp., 8 fig., 29 tab., 57 sources, 12 app.
MARKETING, IMPROVEMENT, MARKETING ATIVITIES, THE ORGANIZATION OF MARKETING , MARKETING SERVICE 
The aim of the thesis is to develop ways to improve the organization of marketing department at JSC "Holding management company" Bobruskagromash. 
As part of achieving this goal by the author were as follows:

1) Rassmotret functions and tasks of marketing activity at the enterprise, methods of assessing the effectiveness of marketing services;

2) Provesti analysis of the marketing activity of JSC "Holding management company" Bobruiskagromash ";

3) Ask ways to improve the marketing of the company.

The object of study: JSC "Holding management company" Bobruiskagromash. "

Subject of research: improving the organizational structure of marketing department of JSC "Holding management company" Bobruiskagromash. "

Objective: to develop ways to improve oragnizatsii marketing service at the JSC "Holding management company" Bobruiskagromash "

Methods: analytical and statistical research methods and data processing.

Research and development: The main directions of improvement of the marketing activities of JSC "Holding management company" Bobruskagromash. "

The elements of scientific novelty: the development of measures to improve the marketing activities.

The area of ​​possible practical application: the proposed recommendations to improve the marketing of the company can be applied in practice by management

Technical and economic importance: the proposed development will improve the efficiency of the enterprise in the market.

The author of the work confirms that the information they settlement and analytical materials correctly and objectively reflect the status of the test process, but borrowed from the literature theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by references to their authors.
