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Правовое принуждение является неотъемлемой частью учения о правовом поведении и обязательным элементом в механизме воздействия государства на индивидов. В то же время, общим для большинства юридических концепций выступает инструментальный подход к пониманию этого объекта. Иными словами, принуждение рассматривается как способ влияния на поведенческие модели в обществе. Такое восприятие объекта является истинным, но, по нашему мнению, неполным, ибо не учитывает формы его отображения в сознании субъекта. Таким образом, целью этого исследования определено комплексная, системно-структурная характеристика правового принуждения как элемента механизма правового поведения.

Принуждение как правовая категория относится к сфере научных интересов С. С. Алексеева, В. К. Бабаева, В. М. Баранова, С. Н. Братуся, С. В. Лелявина, А. В. Малько, Ю. А. Тихомирова и др. Не приуменьшая данные научные достижения, отметим на необходимости нового, системного взгляда на принуждение в праве, которое выйдет за рамки правового инструментализма.

Итак, в классическом понимании принуждение – это способ воздействия, когда социально необходимое или желаемое поведение достигается, обеспечивается возможностью применения насилия, причинения лицам, отклоняющимся от установленных правил поведения, физических или психических страданий. То или иное состояние общества при этом методе регулирования достигается возможностью государственного или общественного принуждения, а в необходимых случаях и реализацией этой угрозы [1, c. 185]. Принуждение как необходимый компонент социальной нормы может быть различным - государственным (при нарушении юридической нормы), моральным (общественное осуждение при нарушении моральных норм), общественно-бытовым (при нарушении норм приличия, правил общежития и т.д.) [2, c. 45].

Принуждение является обязательным признаком правовой нормы, без которой право не имело бы реальных способов воздействия на активность индивидов. В этом, по нашему мнению, можно определить нормативный аспект правового принуждения, который заключается в его формальной закрепленности в законах, принципах и стандартах правоотношений.

Можно согласиться с тем, что принуждение заложено в основание вертикальных отношений государства и личности как главный инструмент власти. Подобное трактование присутствует в научных работах С. В. Лелявина: это установленное правовыми предписаниями физическое, психическое, имущественное, организационное, властное воздействие полномочных ор​ганов и должностных лиц государства на личность и организации, выра​жающееся в комплексе мероприятий, обеспечивающих необходимое пове​дение подвластных субъектов [3, c. 7]. В этом состоит коммуникативный аспект правового принуждения – в реализации правовых возможностей, которые воплощаются в воздействии определенных идей, правил и ограничений на личность.

Не подвергая сомнению приведенные определения, которые в целом отображают общий для правовой доктрины подход, обратимся к способу воздействия принуждения на сам процесс определения правового поведения. Модель деятельности субъекта права формируется, безусловно, под действием внешних факторов, угроз, стимулов и прочего, однако все эти явления проходят через фильтр внутренних установок, мотиваций, предпочтений и целей личности. То есть, логично предположить, что в самом механизме правового поведения присутствует некий элемент, что является следствием, психологическим отображением воздействия принуждения. Этот элемент должен быть стабильным, так как принуждение в разных формах и способах воздействия присутствует во всех правовых отношениях (ограничение следовать исключительно воле права уже само по себе есть принуждением), а так же универсальным и в то же время легко воспринимающимся, ибо принуждение принимает различные формы, которые должны быть четко воспринимаемы субъектом.

Рассмотрев структуру механизма правового поведения, мы пришли к выводу, что принуждение отображается в сознании индивида в форме нормативно-правовой установки, которая может быть определена как готовность к реализации поведения, модель которой максимально приближена к условиям действительности. Такая установка представляет собой фиксированное в психике человека решение придерживаться определенного правового регламента поведения, что формируется на базе правовых знаний, отношения к нему и готовности действовать в соответствии с общими принципами либо в соответствии с определенным видом норм [4, c. 11-12]. 

Таким образом, в форме нормативно-правовой установки мы определяем психологический аспект правового принуждения. В совокупности же, нормативный, коммуникативный и психологический аспекты отображают все проявления правового принуждения в правореализации в целом и детерминации поведения человека в частности.
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