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В статье даётся анализ Конституции РФ и Конституции Республики Беларусь с точки зрения отражения в них основных гуманистических начал.

Под принципами права мы понимаем исходные (базовые) нормативно-правовые требования (императивы, субимперативы и т.п.), обладающие значительным уровнем фундаментальности, устойчивости и стабильности, легально выраженные в законах и иных нормативных правовых актах, которые обеспечивают высокое качество и эффективность правового регулирования общественных отношений, разнообразных типов, видов и подвидов юридической практики [1] .

Большинство принципов права нашло свое закрепление в Конституциях России и Беларуси, законах и иных нормативных правовых актах этих государств. Их содержание, безусловно, отражает определенные особенности экономической, политической, социальной, национальной, духовной и правовой систем данных стран. 

Необходимость закрепления конституционных норм, направленных на защиту интересов человека, в настоящее время обусловлена возрастающей актуальностью проблемы безопасности и защиты прав человека от терроризма, вооруженных конфликтов, киднеппинга и пр. 

В основу закрепленных в конституциях России и Беларуси фундаментальных прав и свобод человека легли нормы международных актов в области прав человека, в том числе Всеобщей декларации прав человека ООН 1948 г.

Ученые - юристы подсчитали, что примерно из 70 конкретных гражданских прав и свобод человека, провозглашенных в Декларации прав человека 1948 г. и закрепленных в последующих международных пактах, в Конституции РФ воспринято около 40 [2]. В Конституции Республики Беларусь более 50% статей посвящены закреплению прав и свобод граждан.

Принцип гуманизма провозглашается высшей ценностью в российской (ст. 2) и белорусской (ст. 2, 21) правовых системах. Право, правотворчество, юридическая деятельность судов, правоохранительных и иных компетентных органов в этих странах должны быть направлены на удовлетворение материальных, духовных и иных потребностей человека, своевременное и правильное осуществление его прав и свобод, служить надежным средством охраны жизни, здоровья, чести и достоинства [3].

Конституции РФ (ст. 19) и РБ (ст. 22, 32, 42) уравняли всех перед законом и судом, гарантировали равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям и т.д. 

Одним из самых основных прав человека, самая главная ценность – это право на жизнь, право, которое закреплено в Конституции РФ (ст. 20) и в Конституции Республики Беларусь (ст. 24) и предполагает государственную его защиту. 

Как отмечают многие авторы, реальность обеспечения права на жизнь - один из существенных показателей степени демократичности и гуманизма государства и его должностных лиц. Право на жизнь является предпосылкой осуществления всех прав человека и гражданина. Если жизнь является объектом угроз, то теряется смысл существование всех прав личности. Именно абсолютный характер жизни предопределяет высочайшую ценность права на жизнь в системе всех прав [4].

Конституции РФ (ст. 21) и Республики Беларусь (ст. 24) содержат императив, предписывающий государству охранять достоинство личности, отрицая любое основание для его умаления. Право на достоинство означает, что люди должны быть свободны в своих стремлениях и выборе образа жизни. Признание этого права предполагает отказ от любых форм рабства и принуждения. Государственной защите подлежит достоинство любого человека независимо от социального и иного статуса [5].

Право, данное человеку от рождения, предоставляет свободу его собственного жизненного выбора во всех отраслях и сферах его деятельности. Реализация этого права распространяется на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную свободу, защиту своей чести и доброго имени. Кроме этого, согласно ст. 26 Конституции РФ и ст. 50 Конституции Республики Беларусь каждый вправе самостоятельно определять свою принадлежность к той или иной национальности, принуждение любого рода в данном вопросе недопустимо. 

Таким образом, анализ лишь некоторых статей Конституции РФ и Конституции Республики Беларусь дает основание утверждать о фундаментальном характере и насыщенном юридическом содержании принципа гуманизма в правовых системах этих стран.
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