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Проблема прогнозирования последствий принятия нормативного акта остается одной из самых острых в современный период. Ей в предшествующий период не уделялось должного внимания. В советский период сложился подход, в соответствии с которым праву отводилась вторичная роль: оно, по меткому выражению Ю.А. Тихомирова, «плелось за событиями, выступая подчас всего лишь как способ «ритуального оформления событий» либо как способ обеспечить должное поведение только угрозой» [1, с.14]. Хотя отдельные ученые исследовали вопросы, касающиеся юридического прогнозирования с возможностью подготовки соответствующей методики, которая бы включала комплекс научных знаний в области права, социологии, философии. Среди них были В.Н. Кудрявцев, В.П. Казимирчук, В.И. Никитинский, В.В. Глазырин.

Чезаре Беккариа еще в 18 веке писал: «Откроем историю и мы увидим, что законы которые …должны являться договорами свободных людей, почти всегда служат орудием страстей незначительного меньшинства или же порождаются случайной и мимолетной необходимостью. Никогда еще законы не написаны бесстрастным исследователем человеческой природы, который бы направил деятельность людской массы к единой цели и постоянно имел бы ее в виду, а именно – возможно большее счастье для возможно большего числа людей» [2, с.88].

Рациональной является высказанная еще в советский период идея Б.В. Дрейшевым о том, что создание отдельной нормы не является самоцелью. Важна не только связь этой нормы и результата ее действия, но и системы права и системы правовых отношений [3, с.13]. На наш взгляд, в таком контексте можно утверждать о комплексном (системном) воздействии права на общественном отношении. То есть важно, принимая отдельные акты, видеть весь спектр отношений и перспективу их развития.

Как подчеркивает Ю.А. Тихомиров, в государствах, участвующих в Организации экономического сотрудничества и развития, сложилась практика оценки регулирующего воздействия законодательства на общественные отношения [4, с.141]. Суть его позиции сводится к тому, что регулирование процедурных вопросов подготовки, конечно, важно, однако следует больше сосредотачиваться на содержательной стороне проектов актов. Поэтому важно иметь, хотя бы на уровне подзаконного акта, Положение об оценке реализации правовых актов органов исполнительной власти, в котором следует закрепить критерии оценки содержания проектов актов. Полезным по мнению Тихомирова было бы создание комиссии нормативной регуляции по примеру Франции и Германии [4, с.141-142]. Эти идеи следовало бы реализовать и в наших условиях, так как законодательство и практика его подготовки еще далеки от совершенства.


Только при условии точного прогноза можно достичь совпадения желаемого и сущего [4, с.146]. Полагаем, что в современных условиях возможностей для выработки соответствующей методики значительно больше. Особо обратим внимание на возможность использования информационных технологий, с помощью которых можно моделировать развитие общества и государства.

Ю.А. Тихомиров считает, что в качестве варианта решения указанной проблемы могла бы быть «конструкция правовой модели, под которой понимается прогнозируемых вариант оптимального правового регулирования будущих явлений и процессов и которой определяются цели и средства правового состояния и расчеты связанных с этим реальных результатов. Правовая модель отражает уровень действующего правопорядка и тенденции его развития с учетом тенденций, этапов и показателей экономического, социального и политического развития, а также взаимодействия с нормами внешней среды. Правовая модель позволяет определить возможные границы правового регулирования (корпоративное регулирование, саморегулирование) и, соответственно, наметить предметы правового регулирования» [4, с.146]. При  юридическом прогнозировании надо учитывать риски, динамику поведения  (правомерного и неправомерного) граждан [4, с.146]. 

Правовая сфера, несмотря на ее специфику, должна анализироваться и прогнозироваться с такой же настойчивостью, как и экономическая сфера. Должен быть государственный спрос на аналитиков и футурологов в правовой среде. В Академии наук Беларуси следует создать научное подразделение (институт), которое бы занималось социально-экономическими и правовыми исследованиями в их системной взаимосвязи. 
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