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Одним из механизмов взаимодействия, консультаций государства с общественностью являются общественно-консультативные (экспертные) советы, которые в той или иной форме существуют практически в каждом государстве.

Общественно-консультативные (экспертные) советы созданы при ряде республиканских органах государственного управления (Министерство юстиции, Министерство здравоохранения, Министерство информации и др.). Так, в рамках реализации положений Директивы Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь» при органах государственного управления создано и функционируют 32 общественно-консультативных (экспертных) совета [1]. В то же время продолжают функционировать 29 ранее созданных при органах государственного управления совещательных органов (общественно-консультативных, экспертно-консультативных и координационных советов) и рабочих групп, в состав которых также включены представители бизнес-сообщества [2].

Однако практика организации общественно-консультативных советов выявила некоторые недостатки в их деятельности. Наличие различных общественно-консультативных органов не обеспечивает полной открытости информации об их деятельности, о принятых и реализуемых решениях, недостаточно полно осуществляется информирование граждан о работе общественно-консультативных советов. Одной из главных причин слабого влияния общественно-консультативных советов является некоторое ограничение регламентации деятельности таких советов (например, может быть только приказ о создании совета, изданный органом государственного управления, при котором создан совет). В связи с этим идет постоянный поиск новых форм организации работы общественно-консультативных советов. 

Безусловно, привлечение граждан к обсуждению проектов нормативных правовых актов можно считать положительной тенденцией. Однако кроме создания возможности подобного диалога в виде общественно-консультативных советов необходимо уделять внимание их эффективности.

Существует множество подходов к определению критериев эффективности деятельности общественно-консультативных советов. Одни исследователи полагают, что главным и единственным критерием эффективности является исполнение принятых общественным советом решений; другие – способность общественных советов выносить собственную повестку дня на рассмотрение государственных органов и принимать решения, направленные на ее реализацию; третьи – выполнение ими своих функций (достижение целей) при минимуме затрат.

Как показывает зарубежный опыт (например, Российская Федерация) эффективность общественного совета ежегодно оценивается Правительственной комиссией и Общественной палатой на основании методики оценки эффективности деятельности общественных советов, образованных при министерствах (ведомствах), которая разработана Общественной палатой Российской Федерации [3]. Методика предназначена для присвоения общественным советам рейтинговой оценки, которая представляет собой комплексную характеристику эффективности их деятельности по определенным критериям. Для определения рейтинговой оценки используется модель взаимосвязанной оценки факторов, характеризующих различные аспекты (количественные и качественные) функционирования общественных советов. Например, к таким критериям оценки эффективности работы общественных советов относятся: процедура формирования общественного совета, планирование его деятельности и реализация; количество и формат заседаний; степень участия в выработке стратегии и политики министерства в вопросах инновационной деятельности, формирования программ и планов модернизации; важность проблем, рассматриваемых на заседаниях общественного совета в контексте модернизации; соответствие принципам открытости, гласности и отчетности в деятельности общественного совета; своевременность представления информации о работе общественного совета [3].

Полагаем, что общественно-консультативные советы, образованные при республиканских органах государственного управления, должны в перспективе стать активными участниками формирования отраслевых стратегий развития. При этом необходимо придать их деятельности системный характер, усилить роль данных структур при определении проблемных вопросов, например, в сфере осуществления предпринимательской деятельности, выработке соответствующих решений, подготовке нормативных правовых актов. Целью деятельности общественно-консультативных советов должно явиться достижение необходимой концентрации усилий государства и общества главным образом на решении задач по формированию и управлению модернизационными и инновационными процессами в различных сферах, и, прежде всего, в сфере экономики.

Исходя из опыта зарубежных стран, важно разработать методику оценки эффективности деятельности общественно-консультативных советов при республиканских органах государственного управления. Рейтинги общественно-консультативных советов позволят активизировать их работу, придать ей активный и системный характер, а также будут способствовать вовлечению общественно-консультативных советов в соревнование для выявления среди них наиболее успешно выстраивающих свою практическую деятельность лидеров. 
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