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С появлением и развитием в XI-XIII вв. городов в Европе начинается и достаточно активное развитие городского права. Наибольшее распространение оно получило в XIII-XVвв., когда города добились политических и экономических прав. В этот период происходит становление Магдебургского права  и в Великом княжестве Литовском, как составной части средневекового права вообще. Можно выделить много общих причин распространения Магдебургского права в городах Беларуси и Украины. Это и общие закономерности развития городов в этот период, это и наличие определенных общих черт в германском и славянском праве, это и  компромиссная  социально-политическая природа грамот, это и конкретная политическая обстановка, в которой они принимались. Однако на практике развитие Магдебургского права имело и свои особенности. 

В период с XIII по XIV века практически вся территория современной Беларуси вошла в состав Великого Княжества Литовского.  Государство смотрело на распространение Магдебургского права,  как на средство полонизации, а потому охотно выдавало городам привилегии такого рода. Однако особенности социально-экономического и политико-правового строя городов на территории современной Беларуси сыграли свою роль в  установлении неклассического Магдебургского права.

Так, в каждой грамоте на Магдебургское право органами городской (прежде всего судебной) власти названы войт, бурмистры, радцы, лавники. Предоставление городам Магдебургского права устанавливало власть войта – главы суда, который принимает свои решения исключительно после заслушивания мнения лавников. Однако в отличие от классической грамоты, в белорусских городах грамоты на Магдебургское право предусматривали роль войта и как судьи, и как градоначальника, и как лица, имевшего право пересмотреть решения любого другого должностного органа или чиновника. 

Кроме того, отдельные города восточной Беларуси  были наделены институтом войта без предоставления грамоты на Магдебургское право. Это означало, что в таких городах практически полностью сохранялась существующая система власти и правила городского управления, при этом войт становился лишь одним из ее элементов, что свидетельствует о терпимости в  Великом княжестве Литовском к местным правовым обычаям.

Беларусь стала одной из первых территорий, на которой лентвойты (заместители войта) приносили присягу и были подконтрольны не войту, а мещанам, так, например, в Могилеве горожане добились этого права в 1589г. Установление же власти войта с указанием  в грамоте на нормы Магдебургского права де-факто означало и  установление его власти в целом на всю систему управления городом (такое явление преобладало в центральной и западной части страны).

Таким образом, развитие Магдебургского права в Беларуси имело, в отличие от иных территорий Великого княжества Литовского, демократическую направленность, которая выражалась, в том числе, в предоставлении права общественному собранию влиять на деятельность войта и иных административных органов городов, а также  возможности практически без изменений сохранять существовавшие правовые традиции.

В Украине Магдебургское право распространилось в XIV-XV веках. Согласно Магдебургскому праву все города Украины и Беларуси делились на 3 категории. К первой относились города, получившие Магдебургское право от литовских князей, польских и венгерских королей. Во вторую категорию входили города, которые получили Магдебургское право от их владельцев. К третьей категории относились города, которым Магдебургское право было предоставлено грамотами гетманов после присоединения к Российскому государству, и они, как правило, подтверждали прежние права  городов на самоуправление. 

Поначалу пользоваться Магдебургским правом в городах Украины могли только католики. Во Львове, например, православные украинцы не имели права не только принимать участия в управлении городом, но и жить они были обязаны только на одной улице города. При этом даже обращение к королю Польши не изменило такое положение дел.

Кроме того, только лишь жители Киева были наделены правом избрания войта, который имел право принимать наиболее важные решения лишь с согласия Рады. Ярким примером «ограниченной демократии» в рамках грамот на самоуправление является то, что в 1654 года Киев получил пять грамот, в том числе на цеховое устройство и на освобождение Киева от части налогов сроком на 10 лет.

Как правило, в украинских городах первой категории магистрат состоял из двух коллегий. Во главе первой, которая управляла городским хозяйством, стоял войт, избираемый горожанами до конца его жизни, члены коллегии назывались советниками, позднее – ратманами. Вторую коллегию возглавлял бурмистр, членами – лавники. Однако следует принять во внимание, что эти  правила не свидетельствовали о высоком  уровне демократизации политических процессов в Украине. В состав таких Рад входили исключительно зажиточные мещане – коренные жители города, имевшие достаточное влияние на войта в силу того, что именно благодаря развитию их ремесел и промыслов последний мог значительно увеличить размер своего вознаграждения за государственную работу.

Таким образом, прагматизм и универсальность, с одной стороны, и взаимосвязь с европейской культурой, с другой стороны, объективно обусловили быстрое распространение Магдебургского права на белорусских и украинских землях. 

