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Актуальность данного исследования определяется тем, что в настоящее время автодорога Брест – Минск – Орша является наиболее развитым и перспективным объектом в сфере транзитного туризма в Республике Беларусь.
Цель исследования: выявление культурно-исторического и природного потенциала автодороги Брест – Минск – Орша и анализ проблем и возможностей транзитного туризма на этой трассе.
Объектом исследования является культурно-исторический и природный потенциал автодороги.
Предметом исследования являются основные объекты, расположенные по трассе.
Методы исследования: изучение литературы и источников по данной теме, описание, SWOT-анализ. 
Выводы: следует отметить, что в связи с тем, что автомобильный транспорт является самым популярным видом транспорта, а также планируется увеличение доли автотуризма, можно предположить рациональность всех нижеизложенных мер, как призванных привлечь и задержать на некоторое время проезжающих мимо путешественников. Следует отметить важность и необходимость создания благоприятных условий для развития туризма на участке Брест – Минск – Орша магистрали Варшава – Брест – Минск – Москва. 
Структура работы: Работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, приложения, списка литературы. Количество страниц – 89.

