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Актуальность: Италия является одним из лидеров  международного туризма. С каждым годом туристический рынок Беларуси становится все более широким и дифференцированным
Цель исследования: выявить особенности развития международного выездного туризма Республики Беларусь и определить место итальянского города Римини на туристическом рынке Беларуси.
Объект исследования: состояние и перспективы развития выездного международного туризма в Республике Беларусь.
Предмет исследования – социально-экономические предпосылки, исторические и социокультурные условия  развития выездного международного туризма Республики Беларусь в итальянский город Римини. 
Методы исследования: общенаучные методы – анализ, синтез, сравнение, обобщение. 
Выводы: Развитию различных видов культурно-познавательного туризма в Римини способствуют богатые культурно-исторические ресурсы: памятники истории, архитектуры, а также богатая культура народа, отражающаяся в предметах искусства, широко представленных в музеях Римини. Туристов привлекают всевозможные фестивали и конкурсы, выставки и праздники, которые проводятся в Римини регулярно.
Структура и объем работы. Дипломная работа состоит из введения, 3 глав основной части, заключения, списка использованных источников, приложения. Объем работы составляет   56 страниц машинописного текста. 
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Actuality: Italy is one of the leaders of international tourism. Every year the tourist market of Belarus is becoming increasingly broad and differentiated.
Objective: To identify the features of the development of international outbound tourism of Belarus and define the place of the Italian city of Rimini on the tourist market of Belarus.
The object of study: state and prospects of development of inbound international tourism in the Republic of Belarus.
Subject of research: the social and economic conditions, historical and socio-cultural conditions for the development of outbound international tourism of the Republic of Belarus in the Italian city of Rimini.
Methods: scientific methods - analysis, synthesis, comparison, generalization.
Conclusions: The development of different types of cultural tourism in Rimini promote the rich cultural and historical resources: monuments of history, architecture and rich culture of the people reflected in works of art, widely represented in museums of Rimini. Tourists are attracted by all kinds of festivals and competitions, exhibitions and festivals which take place in Rimini on a regular basis.
The structure and volume of work. Thesis consists of an introduction, three chapters of the main part, conclusion, list of references, appendices. The amount of work is typewritten 56 pages.
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Ключавыя словы: славутасці г. Рыміні, гістарычныя аб'екты, турыстычны і культурны патэнцыял.
Актуальнасць: Італія з'яўляецца адным з лідэраў міжнароднага турызму. З кожным годам турыстычны рынак Беларусі становіцца ўсё больш шырокім і дыферэнцыраваных
Мэта даследавання: выявіць асаблівасці развіцця міжнароднага выязнога турызму Рэспублікі Беларусь і вызначыць месца італьянскага горада Рыміні на турыстычным рынку Беларусі.
Аб'ект даследавання: стан і перспектывы развіцця выязнога міжнароднага турызму ў Рэспубліцы Беларусь.
Прадмет даследавання: сацыяльна-эканамічныя перадумовы, гістарычныя і сацыякультурныя ўмовы развіцця выязнога міжнароднага турызму Рэспублікі Беларусь у італьянскі горад Рыміні.
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады – аналіз, сінтэз, параўнанне, абагульненне.
Высновы: Развіццю розных відаў культурна-пазнавальнага турызму ў Рыміні спрыяюць багатыя культурна-гістарычныя рэсурсы: помнікі гісторыі, архітэктуры, а таксама багатая культура народа, якая адлюстроўваецца ў прадметах мастацтва, шырока прадстаўленых у музеях Рыміні. Турыстаў прыцягваюць разнастайныя фестывалі і конкурсы, выставы і святы, якія праводзяцца ў Рыміні рэгулярна.
Структура і аб'ём працы. Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, 3 кіраўнікоў асноўнай часткі, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц, дадаткаў. Аб'ём працы складае 56 старонак машынапіснага тэксту.
