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Актуальность темы: развитие событийного туризма в Минской области является малоизученной темой, анализ которой позволит внести предложения по его дальнейшему развитию в регионе. 
Цель исследования: анализ развития  событийного туризма в Минской области на современном этапе.
Объект исследования: событийный туризм.
Предмет исследования: современное состояние, динамика и особенности развития  событийного туризма в Минской области.
Методы исследования: изучение литературы и источников по данной теме, описание, обобщение, анализ статистических материалов.
Выводы: Событийный туризм привлекает своей разноформатностью, можно найти мероприятие на любой вкус. Каждый год появляются все более новые события, они не выходят из моды и шагают в ногу со временем. Основной плюс событийного туризма – его всесезонность и высокая доходность. Из минусов можно выделить лишь невозможность спроса на событие.
Структура работы: Работа имеет традиционную структуру и включает в себя введение, основную часть, заключение, библиографический список и приложение. Объём работы составляет 72 страниц, приложение содержит  5 иллюстраций.
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Актуальнасць тэмы: развіццё падзейнага турызму ў Мінскай вобласці з'яўляецца малавывучанай тэмай, аналіз якой дазволіць ўнесці прапановы па яго далейшаму развіццю ў рэгіёне.
Мэта даследавання: аналіз развіцця падзейнага турызму ў Мінскай вобласці на сучасным этапе.
Аб'ект даследавання: падзейны турызм.
Прадмет даследавання: сучасны стан, дынаміка і асаблівасці развіцця падзейнага турызму ў Мінскай вобласці.
Метады даследавання: вывучэнне літаратуры і крыніц па дадзенай тэме, апісанне, абагульненне, аналіз статыстычных матэрыялаў.
Высновы: Падзейны турызм прыцягвае сваёй разноформатных, можна знайсці мерапрыемства на любы густ. Кожны год з'яўляюцца ўсё больш новыя падзеі, яны не выходзяць з моды і крочаць у нагу з часам. Асноўны плюс падзейнага турызму - яго всесезонные і высокая даходнасць. З мінусаў можна вылучыць толькі немагчымасць попыту на падзею.
Структура працы: Праца мае традыцыйную структуру і ўключае ў сябе ўвядзенне, асноўную частку, заключэнне, бібліяграфічны спіс і дадатак. Аб'ём працы складае 72 старонак, дадатак змяшчае 5 ілюстрацый.
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Actuality: development of event tourism in the Minsk region is poorly understood topic, the analysis of which allows to make proposals for its further development in the region.
Objective: analysis Development of event tourism in the Minsk region at the present stage.
The object of study: event tourism.
Subject of research: current status, dynamics and especially the development of event tourism in the Minsk region.
Methods: the study of the sources and literature on the subject, description, synthesis, analysis of statistical data.
Conclusions: Event tourism attracted by its versatility of, you can find activities for every taste. Every year there are more new developments, they do not go out of fashion and marching in step with the times. The main advantage of event tourism - it all season and high yield. Of the minuses can be identified only in the event of inability to demand.
Structure: The work has traditionally structure and includes an introduction, main part, conclusion, bibliography and appendix. The volume of work is 72 pages, the app contains 5 Illustration

