РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ РАБОТЫ
Крымоўскі Зміцер Леанідавіч
ТУРЫСТЫЧНЫ ПАТЭНЦЫЯЛ СЯДЗІБЫ РОДУ РЭЙТАНАЎ У ВЁСЦЫ ГРУШАЎКА ЛЯХАВІЦКАГА РАЁНА БРЭСЦКАЙ ВОБЛАСЦІ
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Акутальнасць: недастатковая ўвага спадчыне роду Рэйтанаў у айчыннай гістарыягрыфіі, неабходнасць вызначэння патэнцыялу сядзібнага комплексу в. Грушаўка для выкарыстання ў турызме.
Мэта работы: выявіць турыстычны патэнцыял сядзібна-паркавага комплексу роду Рэйтанаў у в. Грушаўка Ляхавіцкага раёна Брэсцкай вобласці, паказаць перспектывы яго выкарыстання і развіцця.
Аб’ект даследвання: сядзібна-паркавы комплекс роду Рэйтанаў у в. Грушаўка Ляхавіцкага раёна Брэсцкай вобласці.
Прадмет даследвання: гісторыя роду Рэйтанаў, турыстычны патэнцыял сядзібна-паркавага комплексу ў в. Грушаўка, праблемы і спосабы мемарыялізацыі і музеефікацыі спадчыны роду Рэйтанаў. 
Метады даследвання: агульнанавуковыя метады: лагічны, метады мадэлявання і аналізу, сінтэз, абагульненне; спецыяльныя метады гісторыка-культуралагічнага даследавання: гісторыка-параўнальны і гісторыка-сістэмны, аналіз прывабнасці турыстычнага аб’екту, SWOT-аналіз, палявыя даследванні (назіранне). 
Вывады і рэкамендацыі: род Рэйтанаў займае значнае месца ў гісторыі Беларусі, маецца дастатковы рэсурсны патэнцыял для музеефікацыі спадчыны роду Рэйтанаў; турыстычны патэнцыял сядзібнага комплексу ацэнены ў 6 з 15 магчымых балаў і патрабуе далейшага развіцця для выкарыстання ў турызме.
Структура работы: дыпломная работа складаецца з уводзін, чатырох главаў, заключэння; спіс крыніц і літаратуры ўключае 69 найменняў; у дадатку прадстаўлены ілюстрацыі. Аб’ём работы складае 83 старонкі.



РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ
Крымовский Змитер Леонидович
ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ УСАДЬБЫ РОДА РЕЙТАНОВ В ДЕРЕВНЕ ГРУШЕВКА ЛЯХОВИЧЕСКОГО РАЙОНА БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ
Ключевые слова: туристический потенциал, природный потенциал, историко-культурное наследие, экскурсия, туристическая инфраструктура, мемориализация, музеефикация, познавательный туризм.
Акутальность: недостаточное внимание истории и наследию рода Рейтанов, необходимость определения потенциала усадебного комплекса д. Грушевка для использования в туризме.
Цель работы: определить туристический потенциал усадебно-паркового комплекса рода Рейтанов в д. Грушевка Ляховического района Брестской области, показать перспективы его использования и развития.
Объект исследования: усадебно-парковый комплекс рода Рейтанова в  д. Грушевка Ляховического района Брестской области.
Предмет исследования: история рода Рейтанов, туристический потенциал усадебно-паркового комплекса в д. Грушевка, проблемы и способы мемориализации и музеефикации наследия рода Рейтанов. 
Методы исследования: общенаучные методы: логический, методы моделирования и анализа, синтез, обобщение; специальные методы историко-культурологического исследования: историко-сравнительный и историко-системный, анализ привлекательности туристического объекта, SWOT-анализ, полевые исследования (наблюдение).
Выводы: род Рейтанов занимает значительное место в истории Беларуси, имеет достаточный ресурсный потэнциал для музеефикацыи наследия рода Рейтанов, туристический потенциал усадебного комплекса оценен в 6 из 15 возможных баллов и требует дальнейшего развития для использования в туризме.
Структура работы: дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения; список источников и литературы включает 69 наименований; в приложении представлены иллюстрации. Объем работы составляет 83 страницы.
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THE TOURISM POTENTIAL OF THE HOMESTEAD OF REIJTAN FAMILY IN THE VILLAGE HRUSHAŬKA LIACHAVIČY DISTRICT BREST REGION
[bookmark: _GoBack]Keyword: tourism potential, natural potential, historical and cultural heritage, excursion, exhibition, tourist infrastructure, memorialization, museumification, cognition tourism.
Actuality: insufficient attention heritage Rejtan family, the need to identify the estate complex village Hrushaŭka for use in tourism.
Objective: to determine the tourism potential of the homestead and a park complex Reitan family in the village Hrushaŭka Liachavičy district Brest region, show the prospects for its use and development.
The object of research: the homestead and a park complex Rejtan family in the village Hrushaŭka Liachavičy district Brest region.
The subject of research: the history of the Rejtan family, tourism potential, problems and ways of memorialization and museumification of the herritage of the Rejtan family.
Methods: general scientific methods: logic, modeling and analysis, synthesis, generalization; Special methods of historical and cultural studies: historical-comparative and historical and systematic analysis of the competitive environment,  SWOT-analysis, field research (monitoring).
Conclusions: The Rejtan family has a significant place in the history of Belarus has sufficient resource to potential for museumification Rejtan family heritage, tourism potential of the estate complex is estimated at 6 out of 15 possible points, and requires further development for use in tourism.
Structure: graduate work consists of the introduction, four chapters, conclusions; list of sources and literature includes 69 names; Illustrations are presented in the appendix. The amount of work is 83 pages.
