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Современные реалии жизни нашего общества таковы, что конституционные обязанности граждан Республики Беларусь предстают незаслуженно забытым конституционно-правовым явлением. Недостаточная исследованность конституционных обязанностей не только граждан, но и всех правообязанных субъектов, носителей должного поведения является одним из основных аргументов, указывающих на необходимость проведения работы по выявлению их сущности. Ведь конституционные обязанности граждан Республики Беларусь являются неотъемлемым элементом правового статуса личности наравне с правами, свободами и гарантиями их реализации. 

Вместе с тем основные обязанности – это объективно существующие атрибуты нашей конституционной истории и истории белорусского государства в целом, формировавшегося не на идеях прав человека, а на идеях общности и коллективизма с присущим им духом необходимого, должного поведения личности. Та нагрузка, которую несут конституционные обязанности граждан в построении демократического, социального и правового государства, несомненно, обязывает научное сообщество Беларуси обратить свой пристальный взгляд к их правовой природе. В связи с этим целью данной работы является выявление сущности конституционных обязанностей граждан и установление определения их понятия.  

В научной литературе имеется несколько разобщенных подходов к сущности конституционных обязанностей. В основе первого подхода находится такая философская категория как «необходимость». Второй же подход основан на моральной категории – «долг». Третье направление в определении сути конституционных обязанностей граждан развивается на такой категории как «требование». Кроме того в юридической литературе предпринята попытка раскрыть сущность основных обязанностей через категорию «надлежащее». Наконец, пятый подход к внутренней основе конституционных обязанностей связывается с такой категорией как «притязание». 

Суммируя данные подходы к сущности конституционных обязанностей граждан можно заметить, что их объединяют категории, находящиеся вне рамок права вообще. Однако данное положение вещей не свидетельствует о воздвигнутом барьере между этими подходами к конституционным обязанностям как объективному общественному правовому явлению. Наоборот, все они соотносятся как внутренняя (объективная) и внешняя (субъективная) стороны одного целого – конституционной обязанности. Необходимость – это одна из объективных (внутренних) составляющих сути обязанности граждан; долг связан с сознанием правообязанного лица (гражданина), выражается в его должном (надлежащем) поведении и является субъективной (внешней) стороной обязанности; требования и притязания – это основанные на воле народа, предъявляемые государством к гражданам государственно-властные установки, которые прямо зафиксированы в тексте Конституции либо вытекают из содержания и смысла ее норм, являясь основой для объектно-субъектной целостности конституционных обязанностей. 

Вместе с тем одной философской категории «необходимость» и этической категории «долг» для выявления сущности конституционных обязанностей граждан явно недостаточно. В содержательном плане между объективной и субъективной сторонами основных обязанностей должно присутствовать связующее звено, которое ставит их, с одной стороны, в формальную зависимость друг от друга, с другой – заставляет действовать правообязанное лицо (гражданина) в соответствии с требованиями и притязаниями государства. 

Думается, что таким объединительным звеном и характерным элементом сущности конституционных обязанностей граждан является подчинение. Именно необходимость подчинения гражданина конституционным требованиям и притязаниям государства позволяет ему (государству) ожидать от гражданина проявления целенаправленных действий при выполнении активных конституционных обязанностей (например, обязанность по финансированию государственных расходов) либо воздержание при реализации пассивных обязанностей (соблюдение Конституции, законов, уважение национальных традиций). Если же такое ожидание государства не оправдывается, не подтверждается, то оно обязано задействовать конституционно-правовой механизм государственного принуждения, целью которого станет понуждение гражданина выполнить возложенную на него конституционную обязанность.

При выявлении сущностных характеристик конституционных обязанностей необходимо обратить внимание и на такой элемент, как способность гражданина выполнить конституционную обязанность. Ведь для реального выполнения обязанностей мало быть всего лишь гражданином Республики Беларусь, т.е. правообязанным лицом, здесь объективно необходимо наличие возможности у гражданина к выполнению конституционных обязанностей. Такая способность вытекает из взаимных конституционных обязанностей государства и гражданина, закрепленных в ч. 2 ст. 2 Основного Закона. Кроме того, способность гражданина к выполнению возложенных на него конституционных обязанностей – это общепризнанный принцип международного права.

Таким образом, сущностными характеристиками конституционных обязанностей граждан являются следующие: воля народа, необходимость, долг, требования, притязания, подчинение, способность, государственное принуждение. Конституционная обязанность граждан – это санкционированная волей народа необходимость в подчинении прямо закрепленным или вытекающим из текста и смысла норм Основного Законаконституционным требованиям и притязаниям государства, выражающаяся в способности должного поведения граждан с возможным участием государственного принуждения.
