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Модернизация в системе перманентного развития общества и государства выражается в совершенствовании общественных отношений во всех сферах жизнедеятельности (политики, экономики, культуры и др.) в целях укрепления государства и повышения благосостояния, уровня жизни населения. При этом в совокупности множества факторов, обусловливающих уровень качества модернизации, определяющая роль принадлежит кадровому потенциалу страны. В свою очередь, успешное осуществление поставленных целей и задач предопределяет  необходимость в модернизации формирования кадрового потенциала страны, повышения профессионального уровня кадров, их ответственности.

Актуальное значение в этом контексте имеет принятие Декрета Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2014 г. № 5 «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организаций» (далее – Декрет № 5) [1]. Критериями оценки деятельности руководящих кадров и работников организаций являются: обеспечение производственно-технологической дисциплины, под которой понимается соблюдение установленных технологических регламентов и нормативов при производстве продукции (выполнении работ, оказании услуг), требований производственного процесса, технологии изготовления продукции (работ, услуг), а также обеспечение требований по рациональному использованию сырья, материальных и человеческих ресурсов; обеспечение исполнительской и трудовой дисциплины, содержания производственных зданий (помещений), оборудования и приспособлений в соответствии с установленными требованиями, надлежащих условий труда.

В Декрете № 5 содержится широкий спектр мер повышения эффективности деятельности руководящих кадров и работников организаций. Прежде всего, это касается поощрений. В частности, предоставлено право руководителям организаций устанавливать в соответствии с законодательством работникам, не допускающим нарушений производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины, дополнительные выплаты стимулирующего характера без ограничения их размера за счет прибыли, средств от приносящей доходы деятельности, остающихся в распоряжении организаций после уплаты обязательных платежей в бюджет. Основное содержание Декрета № 5 составляет установление критериев, оснований ответственности, а также применение мер воздействия, ответственности как в отношении руководителей (должностных лиц), так и в отношении работников за допущенные нарушения производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины.

Применение мер воздействия, привлечение к дисциплинарной и другим видам ответственности руководителей (должностных лиц), служащих, в свою очередь, обусловливает необходимость проведения повседневной работы по формированию кадрового потенциала страны адекватно современным и перспективным требованиям времени. Речь идет о формировании государствообразующего слоя населения, надлежащей опоры государства, людей, готовых служить ему, не спрашивая, какая выгода для них может из этого выйти, слоя, из которого обычно формируется преданная и закаленная политическая элита, силой и волей которых держится государство [2, с. 313].

Ключевое значение в сфере кадровой политики имеет планирование и формирование кадрового потенциала страны. В целом Республика Беларусь обладает профессиональными кадрами. Однако их подготовка не в полной мере соответствует требованиям инновационного пути развития общества, использования и внедрения информационных технологий.

В данном аспекте важно использовать научный, профессиональный уровень других стран. Полагаем, что целесообразно использовать опыт СССР. Речь должна идти, прежде всего, в изучении и использовании опыта зарубежных государств по освоению и внедрению в производство технологий V и VI технологических укладов, а также в приглашении специалистов других стран (экспертов, менеджеров) по обеспечению выпуска конкурентоспособной продукции, которая могла бы стать брендом Республики Беларусь (например, легкая, деревообрабатывающая промышленность).

Повышение уровня подготовки специалистов связывается с присоединением Республики Беларусь к Болонскому процессу. Тем самым создаются предпосылки включения национальной системы образования в единое образовательное пространство, гармонизации и унификации системы образования со странами Европы; обеспечения условий для обучения и стажировки студентов республики в высших учебных заведениях Европы. В то же время существуют негативные ожидания вхождения Республики Беларусь в Болонский процесс. Это может выражаться в возможном выезде на постоянное место жительство и работу молодых специалистов в зарубежные страны. Отметим, что в Китае осуществляется массовое направление студентов в лучшие европейские университеты. Образование в развитых странах получили от 1,5 до 2,0 миллионов китайцев. Многие из них вернулись позже в свою страну, когда состоялись как крупные ученые, специалисты [3, с. 86]. На наш взгляд, важно создать меры материального стимулирования для сохранения квалифицированных специалистов в республике. 

Инновационное развитие общества и государства, в том числе модернизация кадрового потенциала, невозможны без результативных, действенных научных исследований. Следует отметить, что кадровый потенциал научно-исследовательских работ в стране сокращается. Например, в Республике Беларусь в 2012 году на 10 тысяч занятых в экономике приходилось 66 человек, проводящих исследования и разработки, в том числе 42 исследователя (для сравнения: в России – соответственно 125 и 66, в Германии – 131 и 77 человек). Одновременно снижается качественный состав исследователей, их квалификационный уровень. Уменьшается число докторов и кандидатов наук. В 2012 году в качестве исследователей работали 719 докторов, а в 2005 году – 780 докторов; 3 071 кандидат наук в 2012 году и 3 232 кандидата наук в 2005 году [4, с. 7–8]. 

Научная, научно-педагогическая деятельность не заявила о себе как наиболее престижный вид профессиональной деятельности. При этом необходимо учитывать, что проведен ряд мер по стимулированию научно-исследовательской деятельности. Однако эти меры вряд ли могут считаться достаточными. К тому же вопросы стимулирования такого рода деятельности регулируются множеством нормативных правовых актов. В этой связи возникает необходимость в принятии комплексного нормативного правового акта, которым регламентировались бы меры поощрения в сфере научно-исследовательской деятельности. 

Модернизация требует и, в свою очередь, с неизбежностью не может не формировать качественно новые группы лиц, креативные (творческие) личности. Полагаем, что креативность следует определить как комплекс интеллектуальных и личностных характеристик субъекта, способного работать в ситуации новизны, неопределенности и принимать адекватные решения. Креативность в работе может оцениваться по таким критериям как: способность и умение выделить проблему; отказаться от стандартных, устоявшихся точек зрения; принять оригинальное и единственно обоснованное решение и т.д.  
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