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Российским законодательством ст. 421 ГК РФ [1] предусмотрено право стороны требовать расторжения или изменения договора при существенном изменении обстоятельств, из которых стороны исходили при его заключении, при этом требуется наличие одновременно четырех условий: 1) в момент заключения договора стороны исходили из того, что такого изменения обстоятельств не произойдет; 2) изменение обстоятельств вызвано причинами, которые заинтересованная сторона не могла преодолеть после их возникновения при такой степени заботливости и осмотрительности, какие от нее требовались по характеру договора и условиям оборота; 3) исполнение договора без изменения его условий настолько нарушало бы соответствующее договору соотношение имущественных интересов сторон и повлекло бы для заинтересованной стороны такой ущерб, что она в значительной степени лишилась бы того, на что была вправе рассчитывать при заключении договора; 4) из обычаев или существа договора не вытекает, что риск изменения обстоятельств несет заинтересованная сторона.
В странах общего права разработана доктрина тщетности договора или тщетности цели договора. В английском праве используется доктрина «фрустрация», в основе которой лежит теория «коренного (радикального) изменения обязательства». 

В качестве существенного изменения обстоятельств в судебной практике рассматриваются такие факторы, как: дача поручения государственным или муниципальным органом власти заказчику приостановить выполнение ремонтных работ [2]; недостоверность аукционной документации [3]; изменение норм законодательства РФ [4]; существенное удорожание предмета лизинга до его приобретения и передачи лизингополучателю по договору лизинга [5] и др.

В отдельных случаях суд в одном деле признавал, что банкротство займодавца является основанием для расторжения договора беспроцентного займа. Всхожем споре суд указал, что изменение имущественного положения стороны по сделке (истца) не может рассматриваться в качестве существенного изменения обстоятельств [6, 7].

Ряд судов признавал изменение обстоятельств, имеющих существенное значение, при следующих обстоятельствах: - включение в реестр субъектов естественных монополий в топливно-энергетическом комплексе; изменение налогового, земельного законодательства. Нередко судебная практика распространяет новые (измененные) нормы права, содержащиеся в подзаконных актах, на ранее заключенные договоры (договорные отношения). Так, в одном из решений суд установил, что принятие постановления Правительства Тюменской области № 140-П «О внесении изменений и дополнений в постановление от 05 июля 2005 г. № 95-П», является существенным изменением обстоятельств, повлекшее изменение предмета контракта, цены, объема работ [8]. 

Резкое изменение валютных курсов как признавалось, так и не признавалось судебной практикой существенным изменением обстоятельств. Вместе с тем резкое падение стоимости валюты в практике немецких судов является нарушение эквивалентности обстоятельств сторон [9; С. 339 – 340].
Вызывает трудности вопрос о том, могут ли быть рассмотрены в качестве существенных изменений обстоятельств события, которые в п. 3 ст. 401 ГК РФ не признаются непреодолимой силой: нарушение обязанностей со стороны контрагентов должника, отсутствие на рынке нужных для исполнения товаров и т.п.  

Считаем, что если должник не выполнил обязательств из-за нарушений со стороны своих контрагентов, он вправе требовать применения ст. 451 ГК РФ лишь в исключительных случаях, что нашло подтверждение в судебной практике [10].

Итак, анализ научной литературы и судебной практики позволяет прийти к выводу, что существенное изменение обстоятельств - это факты, определяемые особенностями конкретной ситуации, которые могут выразиться в уменьшении ценности исполнения, возрастании для стороны стоимости исполнения или чрезмерной обременительности, вследствие чего значительно нарушается эквивалентность договорных обязательств. 
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