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По данным Росстата на 3 августа 2015 численность безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости, за последнюю неделю июля уменьшилась на 0,2% и составила 972 442 человека. Однако указанные данные не отражают реальную картину, а лишь свидетельствуют о том, что безработица приобретает скрытый характер, а это всегда неизбежно приводит  к острым социальным проблемам. «Уровень безработицы является антициклическим и очень чувствительным к деловому циклу показателем. Иногда уровень безработицы опережает деловой цикл, иногда совпадает с ним, а иногда запаздывает» [1, c. 45]. Таким образом, безработица не является «опережающим» показателем, который начинает меняться еще до кризиса и рост безработицы (или снижение занятости) будут видны лишь тогда, когда кризис уже начнется.  Так, безработица в России может резко вырасти в 2015 году: число только официально зарегистрированных безработных вырастет на 650 тыс. человек, до 1,6 млн, показывают представленные в правительство расчеты Минтруда, общий уровень безработицы может увеличиться до 8%, считают опрошенные РБК экономисты [7].  Наличие безработицы представляет собой серьезную макроэкономическую проблему, служит проявлением макроэкономической нестабильности. 

Выделяют экономические и неэкономические последствия безработицы, которые проявляются как на индивидуальном уровне, так и на общественном уровне. Неэкономические последствия безработицы - это психологические и социальные и политические последствия потери работы. На индивидуальном уровне неэкономические последствия безработицы состоят в том, что если человек в течение продолжительного времени не может найти работу, то это часто приводит к психологическим стрессам, отчаянию, нервным (вплоть до самоубийства) и сердечно-сосудистым заболеваниям, развалу семьи. Потеря стабильного источника дохода может толкнуть человека на преступление (кражу и даже убийство), асоциальное поведение.

Социологи [8, с. 9] уже отмечают углубление социально-экономического неравенства, резкую деформацию экономической стратификации общества. Поляризация доходов российского населения составляет сегодня 1:17 [10]. Будучи сама по себе криминогенной, такая резкая поляризация доходов порождает весьма негативные последствия и, в частности, активизацию девиантного поведения среди широких масс.

Рост безработицы приводит к падению жизненного уровня, расслоению общества. Нерешенность насущных проблем, связанных с обеспечением достойного уровня жизни семьи усиливает межличностную конфликтность и агрессивность поведения, приводит к росту преступности, появлению новых видов преступлений. Достаточно традиционным для криминологии является тезис о связи безработицы с уровнем преступности [3]. Качественный анализ структуры преступности позволил российским криминологам [9; 2] сделать вывод, что воспроизводство криминальной агрессии в стране обусловливается рядом факторов, в числе которых рост безработицы, поскольку значительная часть преступлений совершается лицами, не имеющими постоянного источника дохода. Выявлены прямо пропорциональные связи, между динамикой убийств и безработицей. Так, профессор Э.Ф. Побегайло отмечает, что существенная криминогенная роль в детерминации насильственной преступности принадлежит падению реальных доходов большей части населения, абсолютному снижению показателей жизненного уровня, росту социального расслоения, появлению новых, защищенных, привилегированных слоев, колоссальному имущественному диспаритету, инфляции, падению объемов производства и др. [6].

Количество безработных постоянно растет, хотя государство и пытается решить эту проблему путем создания новых мест на рынке труда, внедрения программы временной занятости.  При этом использование временных заработков первоначально дает надежду, чувство удовлетворенности. Однако такая эйфория быстро проходит. Нередки случаи, когда состояние безработицы постепенно дает ощущение, что таким образом тоже можно жить. Это становится толчком к бедности и опусканию на дно [3]. Представители безработных попадают в группу риска, особенно если они молоды, и вовлекаются преступными группами. В такой ситуации существенно ослабевает сдерживающее действие морали и общество перестает оказывать ограничивающее воздействие на личность. Это явление получило название аномии (Э. Дюркгейм, Р. Мертон). В условиях аномии массовое распространение получают различные формы социальной патологии, возрастает преступность. 

При составлении рейтинга привлекательности российских городов разработанного, согласно Методике [5, с. 381–382], Российским союзом инженеров в числе социальных параметров общества учитывается два показателя: уровень преступности и уровень занятости и безработицы, причем объединенные в один.

Активная политика государства на российском рынке труда предполагает реализацию центрами занятости населения государственной услуги, называемой "Содействие гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям в подборе необходимых работников". Результатом оказания данной услуги для гражданина, ищущего работу, должны стать получение выписки из банка вакансий и работодателей, содержащей сведения о свободных рабочих местах (вакантных должностях) или об отсутствии вариантов подходящей работы, а также направление на работу, оформленное в установленном порядке. Для работодателя, заинтересованного в подборе сотрудников, результат услуги - выписка из банка работников, содержащая персональные данные граждан или сведения об отсутствии подходящих кандидатур. Глава IV Закона о занятости в числе гарантий социальной поддержки безработных гражданустанавливает выплату пособия по безработице, использую при этом два разных порядка определения размера пособия по безработице: в процентном отношении к среднему заработку уволенного работника (ст.33) и в размере минимальной величины пособия по безработице (ст.34).

Учитывая изложенное, борьба с безработицей должна стать одним из приоритетных направлений социальной политики современной России и  принимать превентивные меры стоит заранее.
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