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Судебные прения – важный элемент в структуре судебного разбирательства. Они способствуют более полному и глубокому выявлению всех юридически значимых обстоятельств рассматриваемого дела, правильной их оценке, формированию убеждения судей, принятию ими законного и обоснованного судебного решения,  оказывают воспитательное и предупредительное воздействие на присутствующих в зале судебного заседания.

 В тоже время судебный процесс, составной частью которого являются судебные прения, выступает как разновидность правоприменительной деятельности. Получая сравнительно широкую известность, эта деятельность оказывает значительное влияние на формирование правовых идей, убеждений, понятий, выражающих отношение людей к действующему праву, т.е. на формирование правовых представлений (правовая идеология) и чувств, на тот социально-психологический климат, при котором люди одобрительно реагируют на правомерные действия и проступки и отрицательно – на любой факт беззакония, произвола, т.е.  на формирование социально-правовой психологии личности. Правовая идеология и социально-правовая психология, взятые в единстве  ​– суть правосознания. Таким образом, судебная деятельность, а значит и те идеи, и взгляды, которые высказываются выступающими с судебной трибуны, являются важным средством формирования у граждан правосознания. Последнее, в свою очередь, вместе с законностью, юридической практикой и состоянием законодательства образуют определенное идейно-правовое состояние общества – правовую культуру.

Все это обязывает каждого участника судебных прений, особенно прокурора и защитника, быть требовательным к своим выступлениям, тщательно продумывать свои речи не только по содержанию, но и по форме, заботиться о их совершенстве.

