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1. Уголовное судопроизводство в Российской Федерации в настоящее время регулируется нормами Уголовно-процессуального кодекса РФ (Далее УПК РФ), введенного в действие с 1 июля 2002 года. Данный закон разработан в соответствии с основными направлениями развития уголовно-процессуального законодательства, определенными Концепцией судебной реформы (Принята Верховным Советом РСФСР 24 октября 1991 г.). Сделан крупный шаг на пути укрепления судебной власти, развития демократических основ уголовного судопроизводства, укрепления правовых гарантий личности. При этом в большинстве случаев учтены достижения отечественной науки и законодательства, международный опыт по государственному противодействию преступности.

2. С момента введения УПК РФ в действие и до настоящего времени в его адрес высказано довольно много обоснованных критических замечаний со стороны ученых и практических работников. Действительно, уголовно-процессуальный закон далек от совершенства, так как трансформировался из сложившейся в советский период формы уголовного процесса, изобилован существенными неточностями, а порой и весьма сомнительными нормативными положениями. Не случайно в незначительный период времени, как до введения в действие УПК РФ, так и в ходе его применения, на законодательном уровне было внесено свыше тысячи пятисот различных дополнений и изменений. Тем самым мы обошли «показатели» устаревшего УПК РСФСР 1960 года, в который за время его действия, как известно, было внесено более 1500 дополнений и изменений.

3. За последние десять лет уголовно-процессуальная политика Российской Федерации претерпела серьезные изменения, которые стали составной частью модернизации судебной системы и уголовно-процессуального законодательства Российской Федерации. Существенному реформированию подверглись уголовно-процессуальные институты, касающиеся реорганизации дознания, подследственности, полномочий прокурора, применения мер пресечения, возбуждения уголовных дел о налоговых преступлениях, прекращения уголовного дела (преследования) о преступлениях в сфере экономической деятельности и др. 

Одним из значительных нововведений в уголовно-процессуальном законодательстве стало развитие согласительных процедур, которые представляют собой различные формы взаимодействия органов уголовной юстиции с гражданами, общественными институтами, гражданским обществом.

Особое место среди последних нововведений в нашем УПК РФ является реформирование контрольно-проверочных производств (апелляции, кассации, надзора).Со времен принятия и введения в действие нового УПК РФ в уголовное судопроизводство России не вносились столь масштабные, комплексные и кардинальные, по сути, новации, как те, которые связаны с принятием Федерального закона № 433-ФЗ от 29 декабря 2010 года [2]. Кардинально изменены сущность, предмет и отчасти пределы проверки постановленных судебных решений в вышестоящих судебных инстанциях. С 1 января 2013 года начала действовать принципиально новая процессуальная форма проверки итоговых или промежуточных актов суда по правилам обновленного либо полностью реформированного апелляционного (гл. 45.1 УПК РФ), кассационного (гл. 47.1 УПК РФ) и надзорного (гл. 48.1 УПК РФ) производства. 

Таким образом, судебная реформа в нашей стране получила новый импульс для своего развития, что должно повысить уровень эффективности борьбы с преступностью при снижении затрат на эту государственную деятельность, создать принципиально новые гарантии общественной безопасности и прав личности.

4. Тем не менее, в Российской Федерации УПК РФ морально устарел. В его основе лежит многолетняя практика становления и развития уголовно-процессуального права Россия как советского, так и постсоветского периода. Принятые в последние годы новеллы весьма противоречивы и свидетельствуют о том, что российское уголовно-процессуальное законодательство развивается в отсутствие внятной правовой идеологии и единой стратегии правового строительства, уголовной политики. 
В частности, в российской науке, которая призвана вырабатывать идеологию уголовного процесса, господствуют советские стереотипы производства смыслов относительно доказательств и доказывания. Доминируют каноны и стереотипы советской теории уголовно–процессуальных доказательств, далекие от состязательной модели; прослеживается тенденция к сохранению прежних представлений о доказывании [1, c.23]. Сохраняют живучесть убеждения в самобытности российской правовой модели, чем оправдывается сохранение старых порядков и нежелание менять привычный образ мыслей. 

5. Просоветские настроения в настоящее время переживают определенный подъем в уголовно-процессуальной науке. Мнение о том, что отечественное уголовное судопроизводство следует реформировать в сторону большей состязательности, теряет своих сторонников. В тоже время, поиск национальной специфики в содержании принципа состязательности продолжается. Сложившаяся в современной России новая общественно-политическая, экономическая и правовая ситуация обуславливает необходимость не просто корректировки действующих механизмов правового регулирования правосудия по уголовным делам, но и существенной их модернизации по основным направлениям уголовно-процессуальной политики.

6. Ключевыми направлениями совершенствования уголовно-процессуального права должны являться: 

- упрощение и повышение эффективности уголовного процесса;

- закрепление дополнительных процессуальных гарантий защиты прав и законных интересов всех лиц, вовлеченных в производство по уголовным делам;

- пересмотр теории доказательств с учетом современных реалий и мирового опыта;

расширение категорий уголовных дел, по которым уголовное преследование и обвинение в суде может осуществляться в частном и частно-публичном порядке;

- создание реальных условий для расширенного применения мер пресечения, альтернативных аресту;

- значительное расширение институтов восстановительного правосудия, основанных на примирении сторон и возмещении причиненного вреда;

- устранение имеющейся в настоящее время расбалансированности уголовно-процессуальных функций и правомочий участников уголовного судопроизводства, выступающих на стороне обвинения и защиты, смещения акцентов в сторону усиления процессуальных полномочий и гарантий прав обвиняемого в ущерб правам жертв преступления;

- усиление непосредственности и устности в судебном следствии – через закрепление в законодательстве перекрестного, прямого и иных видов судебных допросов;

- совершенствование механизмов предоставления квалифицированной юридической помощи по уголовным делам жертвам преступлений и др.

Принятие нового УПК РФ безусловно позволит обеспечить на современном этапе развития Российской Федерации уровень защищенности прав и свобод человека, а также интересов общества и государства от общественно опасных посягательств.
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