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В качестве целей создания Евразийского экономического союза (ЕАЭС) обозначены такие, как укрепление солидарности и углубление сотрудничества между народами государств-членов, укрепление экономик государств-членов и обеспечение их гармоничного развития и сближения, а также гарантирование устойчивого роста деловой активности, сбалансированной торговли и добросовестной конкуренции. Среди факторов, способствующих достижению этих целей, особое место занимает эффективный механизм исполнения решений по гражданским и хозяйственным (экономическим) делам, вынесенных национальными судами государств-членов, на территориях других государств-членов. 

Сегодня в государствах ЕАЭС принудительное исполнение судебных решений, вынесенных в другом государстве-члене ЕАЭС, непосредственно связано с их процессуальным признанием. Такое признание состоит в выполнении судебными органами государства, где испрашивается исполнение, определенной процессуальной процедуры, результатом которой является придание иностранному судебному решению юридической силы на территории государства его исполнения. Этот подход, заложенный еще в законодательстве СССР применительно к иностранным судебным решениям, применяется в большинстве стран СНГ. При этом механизм его реализации предполагает возможность признания судебных решений, вынесенных в другом государстве, на основе заключаемых государствами международных договоров. 

Для стран ЕАЭС (Армения, Беларусь, Казахстан, Россия) отсутствует специальная правовая основа для взаимного признания и исполнения судебных решений по гражданским и экономическим делам. Правовым базисом для этих целей являются конвенции о правовой помощи, заключенные в рамках СНГ. С учетом же участия стран ЕАЭС в различных конвенциях о правовой помощи следует констатировать отсутствие общего правового режима в этой сфере. Так, признание и исполнение судебных решений в отношениях между Беларусью, Арменией и Казахстаном осуществляется на основании Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Кишинев, 7 октября 2002 г.). Поскольку Кишиневская конвенция Российской Федерацией не ратифицирована, для отношений между Республикой Беларусь и Российской Федерации актуальна Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Минск, 22 января 1993 г.), в редакции Протокола от 28 марта 1997 г. Кроме того, обязательства государств взаимно признавать и исполнять вступившие в законную силу решения судов по хозяйственным (экономическим) делам закреплены Соглашением правительств государств – участников СНГ о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности (Киев, 20 марта 1992 г.).    

Заложенный в указанных международных договорах механизм исполнения судебных решений в связи с их признанием заключается в придании юридической силы иностранному судебному решению на основании определенной процедуры, которую проводит суд государства, где решение должно быть исполнено. Такая процедура именуется судебной экзекватурой (от лат. exaequare – выравнивать, ставить на один уровень), под которой понимается вынесение судом специального постановления о придании иностранному судебному решению юридической силы, равной по силе решению национального суда. Результатом экзекватуры является разрешение принудительного исполнения решения иностранного суда. 

Особенностью процедуры экзекватуры, предусмотренной конвенциями, является то, что в них заложен механизм предварительного контроля иностранного судебного решения со стороны судебных органов государства, где испрашивается исполнение, и разрешение принудительного исполнения судебного решения по результатам этого контроля. Такой контроль осуществляется на основании ходатайства заинтересованной стороны (взыскателя) о разрешении принудительного исполнения судебного решения и предполагает проверку соблюдения предусмотренных конвенциями условий признания судебного решения и разрешения его принудительного исполнения. Условия признания иностранного судебного решения касаются как его процессуальной стороны, так и содержательной части. С процессуальной точки зрения суд проверяет:

 – вступило ли решение в законную силу по законодательству государства, на территории которого оно вынесено;

– соблюдены ли требования об уведомлении стороны, против которой вынесено решение,  о судебном разбирательстве;

– не нарушена ли исключительная компетенция суда или иного органа государства, на территории которого решение подлежит исполнению;

– имеется ли вступившее в законную силу решение суда, вынесенное по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям, а также имеется ли в суде дело, возбужденное по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям до возбуждения дела в иностранном суде;

– истек ли срок давности предъявления решения к принудительному исполнению.

Контроль решения иностранного суда с содержательной стороны предполагает проверку того, будет ли исполнение такого решения противоречить публичному порядку государства, где оно подлежит исполнению.
Современные тенденции правового регулирования указанной сферы демонстрируют еще один способ решения проблемы исполнения иностранных судебных решений, а именно, их исполнение без экзекватуры. В этом случае судебные решения, вынесенные в одном государстве, признаются и исполняются в другом государстве без обращения к специальной процедуре их признания. При этом органы принудительного исполнения государства осуществляют исполнение решений иностранных судов в таком же порядке, как и решения национальных судов государства. 

В частности, такой порядок исполнения отдельных судебных решений установлен между Республикой Беларусь и Российской Федерацией. В силу ст.1 Соглашения между Республикой Беларусь и Российской Федерацией о порядке взаимного исполнения судебных актов хозяйственных судов Республики Беларусь и арбитражных судов Российской Федерации (Москва, 17 января 2001 г.) судебные акты компетентных судов государств-участников не нуждаются в специальной процедуре признания и исполняются в таком же порядке, что и судебные акты судов своего государства на основании исполнительных документов судов, принявших решения. Соглашением между Республикой Беларусь и Российской Федерацией о порядке взаимного исполнения судебных постановлений по делам о взыскании алиментов (Москва, 3 марта 2015 г.) также предусмотрено, что судебные постановления по делам о взыскании алиментов, вынесенные на территории одного государства-участника Соглашения, не нуждаются в специальной процедуре признания и исполняются на территории другого государства-участника в том же порядке, что и судебные постановления, вынесенные на территории этого государства, на основании исполнительных документов компетентных судов государства, на территории которого были вынесены судебные постановления. Таким образом, указанные решения судов Республики Беларусь на территории Российской Федерации и решения судов Российской Федерации на территории Республики Беларусь исполняются в национальном режиме.

Приведенные примеры соглашений между Республикой Беларусь и Российской Федерацией наглядно иллюстрируют подход, в силу которого решение суда, вынесенное в одном государстве, приравнивается по силе к решению, вынесенному в другом государстве, в котором испрашивается его исполнение, без прохождения процедуры экзекватуры. Очевидно, что такой подход является более прогрессивным, поскольку позволяет ускорить процесс исполнения иностранного судебного решения и сделать его более эффективным. В связи с этим перспективной целью совершенствования законодательства ЕАЭС в этой сфере видится отмена экзекватуры как основания признания и исполнения решений судов государств-членов.

