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Кодекс Республики Беларусь о недрах от 14 июля 2008 г.  (далее – КоН) не дает понятия споров в сфере использования и охраны недр, но определяет круг общественных отношений, в связи с которыми могут возникать такие споры. Из анализа ст. 87 КоН, которая определяет этот вид споров в сфере природопользования как споры, возникающие в связи с пользованием недрами и их охраной, можно сделать вывод, что эта категория споров фактически охватывают все виды отношений, составляющих предмет правового регулирования данной отрасли природоресурсного права. При этом следует учитывать отсутствие в законодательстве о недрах четкого разграничения правовых мер по охране недр в процессе использования и охраны недр, не связанной с недропользованием, а также наличие у всех без исключения недропользователей обязанностей по охране недр (ст. 16 КоН). В развитие закрепленного ст. 7 КоН принципа рационального использования недр и их охраны, ст. 64 КоН предусматривает общие требования по рациональному использованию и охране недр, которые так или иначе связаны с различными видами недропользования. 
В связи с этим невозможно дать конкретные критерии (по предметному признаку), позволяющие из всей совокупности споров в сфере использования и охраны недр выделить именно те, которые будут возникать при использовании недр, поскольку в процессе недропользования обязательно должны выполняться обязанности по охране недр. Охрана недр мерами консервативной охраны (например, путем создания особо охраняемых природных территорий) регулируется другими отраслями законодательства. Вытекающие из этих отношений споры, следовательно, будут относиться к спорам в области охраны окружающей среды, а не к спорам в области использования и охраны недр.

Исходя из общих подходов к пониманию споров о природопользовании, характерным признаком споров в сфере использования и охраны недр мы считаем их непосредственную связь с субъективными правами по использованию недр, а также с обязанностями по рациональному использованию и охране недр. Формально-юридическим критерием будет являться то, что для разрешения указанных споров необходимо применение материальных норм законодательства о недрах. Поэтому особенности данной категории споров вытекают из содержания правоотношений, связанных с использованием и охраной недр, которые являются самостоятельным видом природоресурсных отношений. 

Можно отметить два важных обстоятельства, определяющих механизм правового регулирования отношений в сфере недропользования и, как следствие, механизм возникновения и разрешения соответствующих споров.

Во-первых, признание недр объектом исключительной государственной собственности (ст. 5 КоН), публично-правовой порядок распределения участков недр только через уполномоченные государственные органы ограничивает содержание и объем субъективных прав недропользователей, по поводу которых могут возникать споры, и способы их защиты. Административная природа права пользования недрами (исчерпывающий перечень видов этого права закреплен в КоН (Глава 5 КоН) и гражданским законодательством не охватывается) приводит к тому, что недропользователи реализует принадлежащие им права в рамках императивных норм, определяющих пределы данного вида природопользования. Недропользователи наделены правами и обязанностями по использованию и охране недр, но не имеют прав по распоряжению недрами (их ресурсами), в отличие от споров, связанных с правом собственности на добытые полезные ископаемые (это право, согласно ст. 6 КоН, принадлежит недропользователю, осуществившему их добычу на законном основании, если иное не установлено законодательными актами, концессионным или инвестиционным договором).

Во-вторых, все виды пользования недрами имеют разрешительный характер, включая пользование участками недр в пределах предоставленного землепользователю земельного участка (ст. 17 КоН). Разрешительный механизм недропользования предусматривает целый ряд разрешительных процедур, которые осуществляются административными органами в установленном порядке. В случае возникновения спора между недропользователем и государственным органом спор будет регулироваться законодательством о недрах и законодательством об административных процедурах.

Классификацию споров в сфере использования и охраны недр целесообразно проводить по различным основаниям, отражающим структуру и механизм возникновения и прекращения права недропользования. В зависимости от предмета спора можно говорить о выделении следующих видов споров, связанных с:

осуществлением различных видов права недропользования,предусмотренных ст. 28 КоН (пользование недрами включает геологическое изучение недр; добычу полезных ископаемых; использование подземных пространств в целях, предусмотренных законодательством; использование геотермальных ресурсов недр);

распределением и перераспределением недр, которые можно разграничить с учетом оснований (способов) возникновения и прекращения права пользования недрами (возникающие при предоставлении участков недр в пользование в административном порядке или по результатам торгов, в том числе при заключении инвестиционных и концессионных договоров; связанные с продлением срока пользования недрами в предусмотренных законодательством случаях; связанные с переходом права пользования недрами при реорганизации юридического лица; связанные с приостановлением и прекращением права недропользования, включая изъятие участков недр для государственных нужд и некоторые другие).

Предложенная автором классификация споров в сфере использования и охраны недр является теоретико-правовой конструкцией, которая заслуживает дальнейшего обсуждения.

