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Часть I. О пути к первопроходцам и их наследии

Обращение к истокам и предшественникам

История юридического факультета БГУ насчитывает менее 100 лет: юбилейные 90, если брать с 1925 (даты появления факультета права и хозяйства), как это сейчас официально принято, и 94 года при отправной точке в 1921, когда одновременно с первым белорусским университетом в его составе образовалась изначальная юридическая структура – правовое отделение факультета общественных наук. Однако в этой истории до сих пор имеется много требующих усердного исследования темных пятен, особенно в период по 1941, о котором осталось скудное количество документов и иных материалов. Получилось такое главным образом из-за перлюстраций в процессе сталинских репрессий и прямых утрат в Великой Отечественной войне. Сказанное относится и к родоначальникам юридического факультета – «героям» настоящей статьи.

Начало обращению к ним положено более трех лет назад. Тогда в полном разгаре шла работа над завершением давно задуманной монографии об истории суверенного трудового права, которое рождалось после обретения Беларусью независимости 27 июля 1990. В том процессе нам довелось не только непосредственно участвовать, но и руководить, будучи сначала начальником юридического управления Госкомтруда (впоследствии – Министерство труда и социальной защиты), затем заведующим отделом Комиссии по труду и социальной политике Секретариата Верховного Совета, а после этого начальником правового управления Секретариата Национального собрания Республики Беларусь.

Выпустил несколько публикаций для апробации основных идей[1]и дело близилось к «финишу». Но тут появилась неудовлетворенность тем¸ что писание осуществлялось в отрыве от более давних «историй» трудового права в бытность Советского Союза и Российской империи,[2] Великого княжества Литовского и древнеславянских племен с их основой для нынешней Беларуси в лице кривичей.[3] Требовалось уточнить и место труда в религии. 

В результате принял решение отложить публикацию «своей» истории и сначала выяснить детально, кто и что творил раньше в сфере трудового права. Схему для поиска избрал простую – прежде всего, установить первого представителя данной отрасли, удостоенного на белорусской земле степени кандидата юридических наук.

Поначалу им выглядел Гавриил Алексеевич Поветьев, разработавший тему «Правовое регулирование подготовки квалифицированных рабочих кадров для социалистической промышленности» и получивший кандидатский диплом в 1948.

Но через несколько исследовательских «шагов» выяснилось, что на самом деле первым белорусским ученым по трудовому праву стал Эля Вульфович Зайчик после защиты 15 июня 1940 кандидатской диссертации «Расторжение трудового договора по советскому законодательству».

До этого он в 1922 поступил в только что созданный Белорусский государственный университет на правовое отделение факультета общественных наук, который окончил в 1925. Через три года был принят внештатным аспирантом при кафедре гражданского права, входившей уже в новый факультет права и хозяйства.

Далее в качестве учителей Зайчика «всплыли» из архивных источников профессора, получившие это высокое звание еще в императорской России. Прежде всего, отметим Александра Владимировича Горбунова (первого преподавателя рабочего права) и Николая Николаевича Кравченко (первого преподавателя трудового права).

Вместе с ними работали такие же мэтры – Борис Васильевич Чредин и Валериан Николаевич Ширяев, которые хотя и преподавали главным образом историю институтов частного права и промышленно-торговое право (первый) и уголовное право (второй), но в своих исследованиях неоднократно касались различных аспектов регулирования трудовых и связанных с ними отношений, например, применительно к «народному трудовому государству», уголовной ответственности за стачки и забастовки, тюремному труду, дисциплинарной ответственности служащих.

Таким образом, осуществленная нами «выборка» семи родоначальников белорусской юриспруденции основывается на связи первопроходческой деятельности в Советской Белоруссии с наукой трудового права в различных ее вариациях.

Наряду с ними в становлении правоведения приняли пионерное участие еще два ярких представителя дореволюционной школы: профессор Михаил Осипович Гредингер (цивилист, ставший единственным белорусским юристом-академиком) и  профессор Всеволод Николаевич Дурденевский, преподававший государственное право. Их биографиями мы предметно не занимались, оставляя поисковое «поле» исследователям от других специальностей.

Горбунов, Кравченко, Чредин и Ширяев, составлявшие юридический «костяк» сначала правового отделения факультета общественных наук, а с 1925 факультета права и хозяйства БГУ, хорошо знали друг друга по предыдущему сотрудничеству в российских высших заведениях. Начальным и связующим звеном между ними являлся Горбунов (утвержден профессором БГУ 27.10.1922), который, в частности, служил с Кравченко в стенах Томского университета (1913 – 1917), а с Чрединым и Ширяевым работал в Ярославском университете (1918 – 1922).

Полагаем, что главным инициатором появления самого Горбунова в Белорусском государственном университете явился его первый ректор Владимир Иванович Пичета. Их жизненные, преподавательские и научные пути практически вплотную пересекались в Московском университете, как минимум, трижды:

во-первых, при обучении: Горбунов окончил названный университет в 1899 по юридическому факультету, а Пичета – на два года позже (1901) по историко-филологическому;

во-вторых, там же во время преподавания: Горбунов в качестве профессора с 1906, а Пичета – приват-доцента с 1910;

в-третьих, оба с группой профессоров и приват-доцентов ушли из Московского университета в 1911 (Пичета в феврале, а Горбунов в марте) в знак протеста против политики тогдашнего министра просвещения Л.А. Каско.

Кроме того, ученых роднит благосклонность к историческим наукам, правда, у Горбунова она была с уклоном к Западной Европе, а у Пичеты – к Восточной, в том числе к Великому княжеству литовскому.

Влиятельным инициатором перехода Горбунова в БГУ вполне мог стать и Евфимий Федорович Карский, российский академик, который уже в декабре 1917 на I Всебелорусском съезде вместе с Митрофаном Викторовичем Довнар-Запольским активно и концептуально доказывал необходимость создания первого белорусского университета, а в 1920 – 1921 являлся руководителем минской комиссии по его организации.

Предположение основано на том, что оба одновременно преподавали в Императорском Варшавском университете в конце XIX начале XX веков (до 1906): Карский сначала профессором с последующим ректорством, а Горбунов – приват-доцентом. Они, без сомнения, особо контактировали во время потрясений от первой русской революции (прежде всего в 1905 – 1906), непосредственно отразившихся на деятельности самого западного университета Российской империи, вплоть до временного закрытия.
Славянское наследие, связь поколений,

московский и ленинградский импульсы

А.В. Горбунов, Н.Н. Кравченко, Б.В. Чредин и В.Н. Ширяев оставили не только белорусскоенаследие, но и российское, и украинское, и даже польское. Основой этому выводу является, в частности, то, что помимо БГУ:

Горбунов работал в Варшавском, Томском, Саратовском и Ярославском университетах;

Кравченко – в Новороссийском (Одесса), Томском, Казанском, Саратовском и Московском университетах, а также во Всесоюзном юридическом заочном институте и педагогических институтах Москвы, Иваново, Сталинграда, Ярославля и Пензы;

Чредин – в Варшавском, Московском и Ярославском университетах;

Ширяев – в Ярославском университете, защитив магистерскую диссертацию в Петербургском, а докторскую – в Дерптском (Тартусском) университете.

Так что в целом можно говорить об общеславянском наследии досточтимых мэтров права.

Они вышли из лона Российской империи, причем первые два и четвертый начинали свою научную и педагогическую деятельность еще в конце XIX века.

После Октябрьской революции 1917 последовало их активное участие в переустройстве правовой системы в видимом социалистическом смысле:

Горбунов «поднимал» Саратовский университет, будучи первым деканом юридического факультета;

Кравченко – Казанский университет на должностях секретаря и декана юридического (впоследствии общественных наук) факультета;

а Ширяев и Чредин – Ярославский университет, первый, занимая пост ректора, а второй – секретаря правового отделения, декана экономического отделения и председателя деканата факультета общественных наук.

Однако пролетарская власть довольно быстро отказалась от руководящих «услуг» представителей бывшего буржуазного режима и все четверо к 1923 – 1925 оказались в составе первого белорусского университета в Минске, только уже на обычных профессорских должностях.

Они продолжали преподавать, вкладывая знания и опыт в студентов и аспирантов – будущих белорусских ученых и практических работников. После 1925/1926 учебного года из этой когорты выпал без следа Горбунов, а оставшиеся продержались до конца 1929. В следующем году Чредин покончил жизнь самоубийством (см. ниже), а Кравченко и Ширяев покинули БГУ, содрогающийся от репрессий в связи с обвинениями в национализме и предстоящей реформы юридического образования.

Тем не менее, эта четверка профессоров успела выпестовать для науки трудового права росток – общего ученика и аспиранта Э.В. Зайчика,  защитившего в 1940 первую в белорусской истории кандидатскую диссертацию. С 1941 он пропал «без вести», то ли вследствие репрессий за не соответствующие политике партии и Советского государства фразы в диссертации, то ли в результате фашистского геноцида против евреев, к коим явно принадлежал не только по документам, но и по внешнему виду.

Разразившаяся Великая Отечественная война, в которой первый и самый мощный удар фашизма был нанесен по Белоруссии, прикрывшей стратегическое направление на Москву, сказалась и на республиканском правоведении.

Преподавателей разметало кого куда, почти все здания юридического института подверглись разрушению, что осталось ценного  (архив, библиотеку и оборудование) вывезли в Германию, и он (институт), не успев официально эвакуироваться (Минск захватили в ходе первичного «блицкрига» на пятый день войны), фактически прекратил деятельность.

Таким образом, связующая нить от Горбунова, Кравченко, Чредина, Ширяева и Зайчика оказалась прерванной. [5] И после освобождения Минска и основной территории страны от оккупации в 1944 пришлось все начинать сначала.

На этом пути главными организаторами восстановления правоведения и в целом белорусской науки выступили именно трудовики: второй (1948) и третий (1960) кандидаты юридических наук Г.А. Поветьев и Ю.П. Смирнов.

Гавриил Алексеевич, ученик известнейшего ленинградского ученого Василия Михайловича Догадова с дореволюционным стажем, сначала директорствовал с 1945 по 1954 в Минском юридическом институте, в стенах которого были отобраны и подготовлены будущие доктора наук, определившие нынешнее лицо белорусской юриспруденции: С.Р. Вихарев, С.Г. Дробязко, И.И. Мартинович, И.С. Тишкевич, В.Ф. Чигир, Н.Г. Юркевич, И.А. Юхо и другие.

Впоследствии Поветьев 8 лет (1954 – 1962) руководил уже в целом университетской наукой, занимая пост проректора БГУ. Кроме того, он с 1950 по день смерти в 1971 заведовал кафедрой гражданского права и преподавал там трудовое право.

Смирнов же Юрий Петрович поднялся еще выше: до должностей помощника Первого секретаря П.М. Машерова и заведующего отделом науки и учебных заведений Центрального Комитета Компартии Белоруссии. На последнем посту, он непосредственно курировал интеллектуальную деятельность в масштабах всей республики. Особо отметим также его двадцатилетнее подряд депутатство в Верховном Совете БССР и награждение двумя орденами Трудового Красного знамени и орденом Дружбы народов, чего не было в биографиях ни одного из юристов как советских, так и нынешних времен.

Московский и ленинградский импульсы. Понятно, что сотворение в 1921 первого белорусского университета буквально «на пустом месте» вынуждало обращаться за кадровой помощью, в первую очередь, к РСФСР. И она была оказана. Основная организаторская работа при этом осуществлялась двумя комиссиями: Минской во главе с академиком Е.Ф. Карским (бывшего в свое время ректором Варшавского университета) и Московской, во главе с ректором МГУ академиком В.П. Волгиным.

В составе правового отделения факультета общественных наук и впоследствии факультета права и хозяйства БГУ выходцами из Московского университета, впоследствии в разное время там преподававшими являлись А.В. Горбунов, Б.В. Чредин, а также В.Н. Дурденевский. Петербургский университет представлял М.О. Гредингер, Киевский и Петербургский – С.З. Каценбоген; Новороссийский (Одесса) – Н.Н. Кравченко, Демидовский юридический лицей (Ярославль) – В.Н. Ширяев, который к тому же обучался в Петербургском университете в качестве вольнослушателя.

Таким образом, на первоначальном этапе создания белорусской юриспруденции  (1921 – 1930) мы отмечаем основное влияние московской школы.

После Великой Отечественной войны при возрождении единственного в республике института, дававшего высшее правовое образование, ситуация изменилась. На первый план вышло воздействие ленинградской школы, прежде всего, в лице:

Г.А. Поветьева (окончил Ленинградский юридический институт в 1933), возглавлявшего сначала 9 лет Минский юридический институт, а затем работавшего 8 лет проректором БГУ по науке;

В.А. Дорогина (однокашника Поветьева по ЛЮИ, защитившего там же диссертацию) – бывшего заместителем директора МЮИ по науке и учебной работе, а после этого 5 лет – деканом юридического факультета БГУ.

Еще на двух ведущих кафедрах – уголовного права и процесса и криминалистики в МЮИ и на юридическом факультете БГУ продолжительное время преподавали в качестве доцентов и профессоров, закончившие те же ЛЮИ и ЛГУ, аспирантуру при них, а также  защитившие там кандидатские, а впоследствии и докторские диссертации:

Иосиф Исаакович Горелик;

Андрей Васильевич Дулов;

Василий Адамович Шкурко;

Веньямин Николаевич Шпилев.

Кроме того, по два десятка лет заведовали ведущими кафедрами: Поветьев – гражданского права, Дорогин – теории и истории государства и права, а Дулов – криминалистики. Шкурко же после Дорогина в течение семи лет (с 1965 по 1972) руководил юридическим факультетом БГУ.

Главенствующее влияние научной школы города на Неве применительно к отдельно взятому белорусскому трудовому праву нами достаточно подробно (в том числе с анализом защищенных диссертаций в послевоенный период) отражено  в предыдущих публикациях.[6]

Поэтому здесь выразим только категорическое несогласие с позицией В.И. Семенкова[7] и примкнувшего к нему К.Л. Томашевского,[8] которые считают, что нельзя выделить какую-либо школу, которая имела бы преимущество перед другими в процессе создания и развития науки трудового права в Беларуси.

Краеугольные камни и фундамент исследования

Сведения из прошлого о белорусской юриспруденции и ее «пионерах» опираются на четыре краеугольных камня. Во-первых, – на официально-документальный в лице Национального архива Республики Беларусь (далее – НА РБ), Национального исторического архива Республики Беларусь и Государственного архива Российской Федерации (далее – ГА РФ).

Сюда относим и два музея: «всего» БГУ с руководителем Эммой Леонидовной Малиновской и конкретного юридического факультета, коим заведует Лилия Витальевна Беляева. Выражаем им искреннюю признательность за взаимодействие и проникновенное понимание важности обращения к предшественникам.

Второй камень можно назвать литературно-справочно-историческим. Он сформирован в основном из книг:

Кожушков А.И., Яновский О.А. Белорусский государственный университет: Хроника событий /1919-1989/. – Минск, Университетское, 1990. 238 с.;

Наука и научные работники СССР: Справочник / сост. Комиссией «Научные учреждения и научные работники СССР» при Рос. Академии наук; под наблюдением и руководством академика С.Ф. Ольденбурга и председателя Комиссии академика Е.Ф. Карского. Ч. 6. Научные работники СССР без Москвы и Ленинграда. – Л.: АН СССР, 1928. – 810 с.;

Памятные книжки Варшавской, Минской, Могилевской и Херсонской губерний, а также Ведомства учреждений Императрицы Марии;

Прафесары і дактары навук Беларускага дзяржаўнага універсітэта: 1921–2001 / [Склад. А.А. Яноўскі; Рэд. Савет: А.У. Казулін (старш.) і інш.]. – Мн.: БДУ, 2001. – 339 с.;

Юхо И.А., Сокол С.Ф. История юридической науки Беларуси. – Мн.: НО ООО БИП-С, 2000. – 95 с.;

Яновскi А.А., Зельскi А.Г. Гiсторыя Беларускага дзяржаўнага унiверсiтэта у бiяграфiях ректараў. 1921 – 2001. – Мiнск: БДУ, 2001. – 317 с.
Третий «камень» – электронные средства информации, на которых размещены летописи и подобные им материалы о деятельности Белорусского, Варшавского, Казанского, Киевского, Ленинградского (Петербургского), Московского, Новороссийского (Одесского), Саратовского, Томского и Ярославского университетов.

Четвертым «камнем» являются «живые» воспоминания участников прошлых событий, в частности: Ю.П. Смирнова и его дочерей Татьяны и Светланы, старшего сына Г.А. Поветьева Ярада, бывшего декана юридического факультета БГУ, доктора юридических наук, профессора В.Ф. Чигира, четвертого в белорусской истории кандидата юридических наук по трудовому праву Л.Я. Островского. Их дополняет целый ряд любезно предоставленных фотосвидетельств тех давних времен.

Здесь же отмечу существенный вклад моей официальной ученицы по кандидатской диссертации, доцента Е.А. Ковалевой (преподает трудовое право в Гомельском государственном университете), С.Ю. Смирновой и Д.Л. Политая, коллеги по Минскому институту современных технологий и маркетинга. Они оказывали помощь, прежде всего, путем первичной «проверки» архивных и библиотечных материалов в заданных направлениях.

Фундамент, цементирующий обозначенные угловые камни, образуют публикации, о которых особо скажем ниже. Первая – это солиднейшее двухтомное исследование глубокоуважаемых докторов юридических наук и профессоров ярославской школы Андрея Михайловича и Марины Владимировны Лушниковых о российско-имперской и советской истории трудового права с многочисленными выходами на современность.[9] В нем содержатся достаточно подробные и яркие биографические данные об А.В. Горбунове, Н.Н. Кравченко, Б.В. Чредине и В.Н. Ширяеве, которых можно одновременно относить к родоначальникам нескольких правовых школ (см. выше об их наследии). 

В то же время там лишь фрагментарно и не всегда точно освещался «белорусский» период деятельности мэтров. В последнем ракурсе, а также применительно к жизнеописанию Г.А. Поветьева до недавнего времени ряд сведений можно было почерпнуть в трех минских изданиях:

Максимова Л.П. Юридический факультет Белорусского государственного университета: История и современность (Мн.: БГУ, 1998. – 224 с.);

Она же: Almamater ЮРИСТОВ БЕЛАРУСИ: История и современность юридического факультета Белорусского государственного университета (Мн.: Право и экономика, 2001. – 171 с.);[10]
Юрыдычны факультэт: Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны / Адк. рэд. С.А. Балашенка (Мн.: БДУ, 2004. – 134 с.).[11]
Добавим к этому недавно вышедшую в Гомеле монографию Е.А. и Т.В. Ковалевых «Очерки по истории трудового права Беларуси».[12] В ней содержатся два важных для разбираемой темы очерка: «Становление преподавания белорусского трудового права (1919 – 1930)» с подразделами об А.В. Горбунове, Б.В. Чредине, Н.Н. Кравченко и В.Н. Ширяеве и «Юрист, международник, трудовик Н.Н. Кравченко: о спорных и новых биографических данных».

Мы в данном направлении пока «разродились», помимо вышеотмеченного, сверхкраткими биографиями «великолепной семерки» родоначальников белорусского правоведения. Они включены в книгу «Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны» под ответственным редакторством декана юридического факультета БГУ Сергея Александровича Балашенко.[13] Выпущена она в самый канун настоящей международной научно-практической конференции, посвященной 90-летнему юбилею старейшей и самой авторитетной юридической структуры в нашей стране.
А незадолго перед этим жизненный путь Г.А. Поветьева и Ю.П. Смирнова освещен нами в газете БГУ «Унiверсiтэт»: очерке «Знак Пашаны за працоўнае права» (13 красавiка 2015. № 6) и интервью «Прамоўца за навуку» (2 лiпеня 2015. № 12) с большим объемом в электронной версии газеты (www.gazeta.bsu.by).
Полномасштабное же описание общечеловеческого, профессионального и творческого пути первопроходцев в трудовом праве (включая названных) мы намерены дать в завершаемой монографии. Там каждому из «героев» будет уделено до 70 страниц текста, иллюстрированных фотосвидетельствами об участии в научных и педагогических мероприятиях, связях с интересными людьми, дипломами, удостоверениями, государственными наградами, характеристиками, фрагментами из трудовых книжек и партийных билетов, другими документами и материалами.

Тем самым продолжится «поднятие на щит» почти забытых или полузабытых в белорусской истории деяний, обстоятельств жизни и имен достойных юридических предков с искренним по большому счету осознанием, что без них не было бы и нас.
Часть II. Новые факты, устранение неточностей и искажений

В избранном направлении нам удалось найти немало новых сведений по сравнению с опубликованными жизнеописаниями замечательных ученых, исправить ряд содержащихся в них неточностей и опровергнуть некоторые откровенные искажения. Отразим несколько из наиболее ярких.

Об А.В. Горбунове, например, выяснили обстоятельства ухода из Варшавского университета, где он преподавал почти 8 лет, проследили связь с Е.Ф. Карским, главным инициатором создания первого белорусского университета и В.И. Пичетой первым его ректором (см. выше).

Применительно к Н.Н. Кравченко, появившемуся на свет «в родном белорусском крае» (термин самого ученого), окончившему там же гимназию, а впоследствии работавшему в БГУ, в частности:

установленыдостоверные места и даты рождения (Могилев, 30.10.1880) по сравнению с имеющимися в историко-правовой литературе (Гомель, 1881);

составлена «с большего» биография отца, служившего начальником сначала Могилевской женской, а затем Мариинской (в Минске) женской гимназий Ведомства учреждений Императрицы Марии.

Особо скажу об отыскании подлинной даты смерти Николая Николаевича. В литературе по данному поводу имеются расхождения. А.М. и М.В. Лушниковы указывают 1952,[14, с. 262, 268]. Тот же год зафиксирован в Летописи Московского университета и на сайте Томского университета.

В противоречие с ними В.Э. Грабарь отмечал годом смерти Кравченко 1955.[15] Такая же дата указана на сайте Всероссийского генеалогического древа, где содержится информация: «Кравченко Николай Николаевич 1880 – 1955 Профессор».[16] Столкнувшись с изложенной коллизией, мы на первом этапе стали склоняться в пользу последних (то есть, даты 1955) в силу следующих обстоятельств:
Грабарь хорошо знал Кравченко по занятиям глубоко интересующих обоих международным правом и его историей: в частности, оба увлекались Гуго Гроцием и консульскими вопросами (полагаем, что они были лично знакомы, начиная с сотрудничества в Энциклопедическом словаре Брокгауза и Эфрона в дореволюционный период);
он же давал «знаковую» для Кравченко характеристику при «аттестации» в профессорском звании в 1923: «является единственным в России специалистом по международному регулированию труда фабричных рабочих.[14, с. 266 – 267];
личная библиотека Кравченко была приобретена Московским институтом международных отношений в 1955, а не ранее.[17];

  Не стоит «сбрасывать со счетов» и то, что одну из своих главных книг «Материалы к истории литературы международного права в России» В.Э. Грабарь писал до своей смерти в 1956 (впервые издана в 1958), а, соответственно, мог по контактам среди юристов-международников доподлинно знать о времени ухода из этой жизни Кравченко и даже участвовать в похоронах.

Далее нами был направилен запрос руководству Введенского кладбища Москвы, о котором говорилось на Всероссийском генеалогическом древе (см. выше). К величайшей радости оттуда последовал скорый ответ от 03.06.2015:

«Проверкой архивных документов с выходом на место захоронения установлено, что на участке № 21 Введенского кладбища имеется захоронение Кравченко Николай Николаевича, скончавшегося 25.01.1955г. Информацию о родственниках покойного сообщить Вам не представляется возможным, так как она относится к их персональным данным».

На этом мы не остановились, посетив через две неделиупомянутое кладбище. Там с помощью служителя проследовали на искомую могилу, где на памятнике из темного гранита увидели надпись:

«ДОКТОР – ПРОФЕССОР

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ

КРАВЧЕНКО

1880 – 1955».

Для подтверждения сделали несколько фотографий. Последние наши сомнения окончательно исчезли, хотя подлинника или копии свидетельства о смерти Николая Николаевича увидеть не удалось.

В отношении Б.В. Чредина «откровением» явился факт самоубийства в ночь с 6 на 7 мая 1930 в расцвете жизни (45 лет), найденный в двух архивных описях. Там содержатся запись об увольнении от 08.05.1930 в связи с самоубийством (самагубствам – по-белорусски) и переписка с родными из Ярославля, по просьбе которых на три дня были задержаны похороны. Приехали 3 брата, оставившие благодарственное письмо ректору БГУ (В.И. Пичету еще не успели арестовать) «за проявленное сердечное отношение к памяти Б.В. Чредина».[18]
О причинах самоубийства известного в республике и РСФСР ученого не сообщалось. Современный белорусский исследователь и «многолетний» декан исторического факультета БГУ А.А. Яновский называет в качестве таковой развернувшуюся в БССР массово-репрессивную операцию, обозначенную делом «О контрреволюционной антисоветской организации «Союз освобождения Белоруссии» («Саюз вызвалення Беларусi»)». Оно именовалось в разных источниках также делом «Союза освобождения Белорусии» либо делом «Академика или историка С.Ф. Платонова».[19]
Всем «фигурантам» предъявлялось обвинение в связях с белой эмиграцией, передаче сведений с целью ускорения интервенции против СССР, осуществлении организованного вредительства на культурном, идеологическом и других участках социалистического строительства, про​ведении антисоветской националистической агитации с целью отторжения Белоруссии в этнографических грани​цах от Советского Союза и создания так называемой Белорусской народной республики. Уже весной – летом 1930 была арестована большая группа сотрудников Наркомзема, Наркомпроса, деятелей науки и культуры, а 14 сентября 1930 в числе 115 ученых и сотрудников оказался арестованным и профессор, академик, ректор БГУ В.И. Пичета.[20]
Мы склонны поддержать мнение Яновского, несмотря на то, что он не ссылается на конкретные материалы уголовного судопроизводства в силу трех главных «косвенных» обстоятельств. Во-первых, имел место самый «разгар» «националистических» дел. Во-вторых, об их «разработке» Чредин и его коллеги из профессоров-юристов БГУ (Гредингер, Кравченко, Крыльцов, Ширяев) наверняка знали из прессы, от бывших студентов, состоящих уже в штате «компетентных органов», и от украинских коллег, где незадолго произошли такие же печальные события. В-третьих, имеет значение то, что Чредин с 1913 по 1915 преподавал в Варшавском университете, с которым потом эвакуировался в Ростов-на-Дону, и у него, естественно, имелись контакты с польской профессурой и другими влиятельными людьми. Таким образом, следственные органы «по определению» не могли обойти стороной Бориса Васильевича. 

Кстати, его скорбному примеру меньше чем через семь месяцев последовал первый декан факультета общественных наук БГУ, а потом президент Бело​русской Академии наук В.М. Игнатовский. Ему были предъявлены обви​нения в том, что «не преодолел пережитков антипролетарского мировоззрения..., вел борьбу против национальной политики партии..., служил ширмой для прикры​тия национал-демократических элементов и превращения Белорусской Академии наук в плацдарм для контрреволюционной деятельности нацдемовской организации...» В январе 1931 Игнатовского исключили из Компартии Белоруссии. Не приняв выдвинутых обвинений и не веря в возможность доказать в сложившихся условиях их несоответствие действительности, он 4 февраля 1931 покончил жизнь самоубийством.[21]
По ходу отметим, что изложенное выше, по нашему мнению, явилось одной из главных причин, определивших решение и коллеги Б.В. Чредина – Н.Н. Кравченко прекратить трудовые отношения с БГУ из чувства элементарного самосохранения.

Биография В.Н. Ширяева пополнилась фактом создания с его участием 30 октября 1926 при факультете хозяйства и права БГУ Белорусского кабинета по изучению преступника и преступности, где он возглавлял секцию криминальной социологии. 

Весьма скудные данные об Э.В. Зайчике в минских архивах посчастливилось пополнить в таких же российских учреждениях. При этом удостоверен факт его первенства в науке белорусского трудового права посредством предвоенной защиты кандидатской диссертации на тему «Расторжение трудового договора по советскому законодательству» (189 стр. основного текста и 5 стр. библиография), состоявшейся в Московском юридическом институте 15 июня 1940, а также обнаружена ее впечатляющая по объему структура, которую воспроизводим полностью:

Часть первая. Расторжение трудового договора по буржуазному законодательству;

Часть вторая. Царское законодательство по вопросам расторжения трудового договора. I. Царское законодательство о труде и причины, его вызвавшие. II. Расторжение трудового договора по царскому законодательству. III. Стачки и вопросы расторжения трудового договора. IV. Массовые увольнения рабочих (локауты) и система «черных списков». V. Фабричная инспекция и вопросы расторжения трудового договора;

Часть третья. Основные принципы расторжения трудового договора в СССР;

Часть четвертая. Этапы развития советского законодательства о расторжении трудового договора. I. От первых дней Великой Октябрьской социалистической революции до начала гражданской войны. II. Период гражданской войны. III. Период перехода на мирную работу по восстановлению народного хозяйства. IV. Период борьбы за социалистическую индустриализацию страны. V. Период борьбы за коллективизацию сельского хозяйства. VI. Период борьбы за завершение строительства социалистического общества и проведение новой Конституции;

Часть пятая. Действующее законодательство о расторжении  трудового договора. I. Увольнение работника за нарушение трудовой дисциплины и неисполнение обязанностей. II. Увольнение работника в случаях сокращения работ и приостановки их. III. Увольнение работника вследствие обнаружившейся непригодности к данной работе. IV. Увольнение работника вследствие совершения им уголовно наказуемого деяния. V. Увольнение работника вследствие длительного непосещения им работы вследствие болезни. VI. Увольнение трудящегося вследствие отказа его от перевода на другую работу. VII. Увольнение по требованию органов, не являющихся стороной в договоре. VIII. Расторжение трудового договора рабочими и служащими. IХ. Особые правила об увольнении некоторых категорий работников. Х. Выходное пособие и предупреждение при увольнении работников.[22]
Касательно Г.А. Поветьева, прежде всего, укажем на отысканное с огромным трудом, благодаря работникам Министерства труда социальной защиты под руководством начальника управления Натальи Владимировны Мурашкевич, солидное персональное дело пенсионера республиканского значения. Оно, в конце концов, оказалось в Национальном архиве, правда, не оформленным ни в один из фондов. В нем содержится 18 документов, в том числе:

ходатайство Министра высшего и среднего специального образования БССР Н.М. Мешкова от 29.12.1970 № 09/623;

выписка из учетной карточки члена КПСС № 05920554 от 22.12.1970;

характеристика БГУ от 4.12.1970 за подписями ректора А. Севченко, секретаря парткома М. Горбачева и председателя месткома В. Чигира;

личный листок по учету кадров;

подробная собственноручная автобиография Поветьева от 26.12.1970 на 6 листах с оборотом.

На основании перечисленного и сопутствующих материалов (справки о состоянии здоровья, свидетельства о заключении брака и других) специальная Комиссия при Совете Министров БССР под председательством В. Лобанка установила Поветьеву Гавриилу Алексеевичу персональную пенсию республиканского значения в размере 120 рублей в месяц пожизненно с условием выплаты после оставления им работы (протокол № 16/1103 от 29.01.1971). Тем самым правительство выразило высокую оценку вклада Г.А. Поветьева в развитие белорусской науки и преподавания.
Кроме того, собранные в личном деле документы существенно помогли в раскрытии целого ряда конкретных фрагментов жизненного пути, в частности, о голодном, сиротском и батраческом детстве, учебе в Ленинградском институте советского права им. Н.В. Крыленко, аспирантуре I Ленинградского юридического института и преподавательской работе там же, службе при блокаде Ленинграда в военных трибуналах Войск охраны тыла, а затем в центральном аппарате Народного комиссариата юстиции СССР.

По ходу отметим, что в Национальном архиве упомянутое дело едва не было уничтожено, а теперь официально включено в специально созданный фонд «Комиссия по установлению персональных пенсий при Совете Министров Республики Беларусь» и находится в описи 3 дел постоянного хранения за 1942 – 1991 гг.
Большим счастьем является то, что седьмой родоначальник – Ю.П. Смирнов жив и в свои 86 лет смог оказать сохранившимися документами и воспоминаниями огромную помощь в поисках достоверных данных о праве и труде.

Более чем двухлетнее «плотное» общение с ним в ходе многочисленных личных встреч и телефонных разговоров позволило написать объемные Беседы, в которых Юрий Петрович подробно рассказывал о событиях в научной, преподавательской, государственной и общественной сферах белорусской юриспруденции в период с 1947 по настоящее время, в частности, о (об):

личном влиянии Генерального прокурора СССР К.П. Горшенина на выбор им профессии юриста;

обстановке в Минском юридическом институте и сложностях при восстановлении науки и преподавания права в первые послевоенные годы;

ленинградской основе белорусской юриспруденции;

работе в аппарате Центрального Комитета Коммунистической партии помощником Первого секретаря П.М. Машерова и заведующим отделом науки и учебных заведений;

четырехкратном избрании народным депутатом в Верховный Совет БССР;

участии в создании первого Трудового кодекса Республики Беларусь в качестве представителя от Федерации профсоюзов;

мотивах учреждения общественного объединения «Сообществе трудового права» и видении его перспектив, включая дальнейшее продвижение идеи о необходимости разработки нового Трудового кодекса.

Завершаются Беседы напутствием Юрия Петровича будущим поколениям:

«Трудиться «в поте лица своего»;

кооперироваться с единомышленниками;

иметь и последовательно отстаивать свое мнение, тщательно обосновывая его;

не стремиться к получению награды за благие дела в этой жизни.

Ну и, конечно, быть высоконравственными людьми, руководствующимися своей совестью и стремящимися к познанию Истины. Движение по такому пути будет, несомненно, содействовать и новым творческим свершениям.

Особенно, если оно сочетаемо с преемственностью, связью с трудовыми размышлениями и делами предшественников. Иными словами, необходимо взаимодействие между поколениями юристов-трудовиков с желанием понять, что и до нынешних было стремление к совершенствованию, пределов которому нет, но к которому надо стремиться в отпущенное каждому жизненное время».
Часть III. Имена родоначальников в кратких биографиях

Профессор Горбунов Александр Владимирович –

первый преподаватель административного и рабочего права

(1867 – после 1926)

Родился в Пензенской губернии. Дворянин. В 1889 окончил Московский университет. До 1893 – на государственной службе, в том числе в министерстве просвещения.

В 1896 сдал магистерский экзамен по административному праву, политической экономии и статистике, после чего работал приват-доцентом по кафедре полицейского права Московского университета.

С 1898 по 1906 – сотрудничал на такой же должности с Варшавским университетом. Оттуда вернулся в  Москву, защитил магистерскую диссертацию и преподавал в качестве профессора административное и рабочее право. В 1911 ушел в отставку в знак протеста против политики министра народного образования Л.А. Кассо. После этого читал лекции в Московском городском народном университете им. А.Л. Шанявского по курсу «Наука о государственном управлении».

С 1914 по 1917 – приват-доцент, ординарный профессор Томского университета.

До революции  награжден орденами Святого Станислава III степени (1904) и Святой Анны II степени (1916). Чин по табели о рангах – статский советник (1914).

С 1917 по 1919 избирался деканом юридического факультета Саратовского университета, затем работал по 1922 сначала профессором, а впоследствии заведующим кафедрой рабочего права и социальной политики Ярославского государственного университета.

27 октября  1922 утвержден ГУСом Наркомпроса РСФСР[23] в должности профессора факультета общественных наук по кафедре административного права Белорусского государственного университета. Преподавал названное, а также рабочее право по 1926.
В политических партиях не состоял.

Владел латынью, греческим, немецким и французским языками.

В научных исследованиях специализировался на вопросах управления в государстве, социальной политики и рабочего права.

Являлся членом Московского общества им. А. Чупрова, Московскогоюридического общества, Научного общества при Белорусском государственном университете.

После 1926 судьба ученого неизвестна.

Основные труды:

Методические основы дисциплин, изучающих деятельность государства. М., 1906;

Борьба с нищенством и бродяжничеством. СПб, 1909 (переиздание в Москве – 1911);
Причины пауперизма. М., 1911;
Основы гражданской свободы в Англии. М., 1914.
Источники:

Биографии: Горбунов Александр Владимирович // Электронная энциклопедия Томского государственного университета [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://www.wiki.tsu.ru/01110253.htm. Дата доступа 18.01.2015;

Ковалева Е.А. А.В. Горбунов и преподавание рабочего права // Ковалёва Е.А., Ковалева Т.В. Очерки по истории трудового права Беларуси. С. 134 – 139;
Кожушков А.И., Яновский О.А. Белорусский государственный университет: Хроника событий /1919-1989/. С.  27;

Крывой В.I. ГАРБУНОЎ Аляксандр Уладзiмiравiч (1867 – пасля 1926) / Iмёны // Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 135 – 136.
Лушников А.М., Лушникова М.В. Прерванный полет: ярославская школа трудового права (Н.Н. Голубев, А.В. Горбунов, Б.В. Чредин, А.В. Венедиктов, А.М. Стопани и др.) // Российская школа трудового права и права социального обеспечения. Т. 1. С. 467 – 470;

Максимова Л.П. Almamater ЮРИСТОВ БЕЛАРУСИ. С. 11;

НА РБ: личное дело профессора А.В. Горбунова (Ф. 205. Оп. 3. Д. 2019) и другие документы;

Памятная книжка Варшавской губернии на 1898 год;

Юрыдычны факультэт: Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2004. С. 13.

Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 14, 135 – 136.

Профессор Кравченко Николай Николаевич (1880 – 1955) –

первый преподаватель международного и трудового права
Родился 30.10.1880 в Могилеве. Дворянин.
В 1899 поступил в Новороссийский университет (Одесса) и обучался одновременно на двух факультетах: юридическом и историко-филологическом. В 1903 окончил университет с дипломом первой степени и золотой медалью за дипломное сочинение «Иностранцы в России. Историко-догматическое исследование». Оставлен для подготовки профессорского звания.

В 1907 сдал магистерский экзамен и принят приват-доцентом того же университета, где читал курс «История политических учений нового времени».

В 1908 – 1911 находился в заграничной научной командировке, изучая право в Париже, Берлине, Берне и Базеле.

С 1912 перешел в Томский университет, где 28 апреля 1913 защитил магистерскую диссертацию на тему «Идея международной регламентации фабричного труда в ее историческом развитии до Берлинской конференции 1890 г.». Преподавал там сначала приват-доцентом, а затем профессором.

Свободно владел латынью, греческим, немецким и французским языками.

Награжден орденом Святой Анны III степени (1915) и медалью 300-летия царствования Дома Романовых (1913). Чин по Табели о рангах – статский советник (1913).

В 1916 принял кафедру международного права в Казанском университете. После Октябрьской революции 1917 занимал там же должности секретаря и декана юридического (впоследствии общественных наук) факультета. В 1923 переведен на кафедру международного права в Саратовский университет.

С 1923 по 1930 – профессор Белорусского государственного университета сначала на правовом отделении факультета общественных наук, а затем на факультете права и хозяйства, где читал курсы международного права и связанных с ним дисциплин, а также непосредственно занимался трудовым правом.

После этого работал главным образом в педагогических институтах Москвы, Иваново, Сталинграда, Ярославля и Пензы, читая различные исторические курсы. Последним местом работы был Всесоюзный заочный юридический институт.

Умер 25 января 1955 и похоронен на Введенском кладбище Москвы.

В научных исследованиях специализировался на вопросах международного права в многочисленных его направлениях (кодификация, война и мир, гуманитарные вопросы, международное трудовое право, консульские отношения, исторические аспекты и др.), а также на сравнительно-юридическом анализе законодательства зарубежных стран.

Основные труды:

О международных следственных комиссиях. Одесса, 1904;

Договор о третейском разбирательстве между Россией, Швецией и Норвегией. СПб., 1905;
О всемирном почтовом союзе. Киев, 1906;

О постепенном создании кодекса международного права (Журнал Министерства Юстиции, 1906, апрель);

О первой Гаагской конференции мира в связи с вопросом о мире вообще (Журнал Министерства Юстиции, 1907, май);

Quelques mots sur l’importance des theories politiques (Rev. du droit public et de la science politique, 1910, № 2); 

Идея международной регламентации фабричного труда в ее историческом развитии до Берлинской конференции 1890 г. Томск, 1913;

Институт военнопленных в понимании Германского генерального штаба. Томск, 1915;

Официальная германская доктрина о военнопленных (Известия Министерства иностранных дел. 1916. Кн. 1);

Налеты немецких цепеллинов и международное право (Право. 1916. № 5);

Общая теория построения войны в понимании Германского генерального штаба (Проблемы великой России. 1916. № 6);

О германском толковании принципа гуманности на войне (Проблемы великой России. 1916. № 16);

Гр. Альберт де-Мэн как поборник идеи международно-правовой защиты рабочих (Право. 1914. № 43);

Памяти Э. Вальяна как одного из сторонников международного рабочего права (Право. 1916. № 2);
А.Н. Радищев как провозвестник освобождения крестьян. Томск, 1915;
Краткая энциклопедия по международному праву. Саратов, 1923;

Программа по международному праву (применительно к лекциям). – Минск, 1924;

Об основных началах консульского института применительно к Советской России (Ученые записки Саратовского государственного университета. 1925. Т. 3. Вып. 4);

Очерки из истории международных отношений конца XIX – начала XX в. Т. 1. Берлинский конгресс 1878 г. и Тройственный союз. Саратов, 1925;

Гуго Гроций. К 300-летию его сочинения «О праве войны и мира» (Право и жизнь. 1925. № 9 – 10);
О Консульском уставе СССР (Международная жизнь. 1926. № 9);

Пути решения рабочего вопроса и проблемы охраны труда в капиталистической Европе (Труды БГУ. 1928. № 21).

Источники:

Биографии: Кравченко Николай Николаевич // Электронная энциклопедия Томского государственного университета [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://www.wiki.tsu.ru/01110253.htm. Дата доступа 26.03.2015;

Емельянова И.А. Юридические науки в Казанском университете после закрытия юридического факультета (1919 – 1927 гг.) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://rudocs.exdat.com/docs/index-266392.html. Дата доступа 10.02.2015);

Ковалева Е.А. Н.Н. Кравченко и международное трудовое право // Ковалёва Е.А., Ковалева Т.В. Очерки по истории трудового права Беларуси. С. 143 – 145;

Она же: Юрист, международник, трудовик Н.Н. Кравченко: о спорных и новых биографических данных // Там же. С. 155 – 186;

Кожушков А.И., Яновский О.А. Белорусский государственный университет: Хроника событий /1919-1989/. С. 27;

Кравченко Николай Николаевич [Электронный ресурс]: Генеалогическая база знаний: персоны, фамилии, хроника: Персональный список // Всероссийское генеалогическое древо. М., 1998. Режим доступа: http://www.baza.vdru.com/1/17602/50.htm?o=&. Дата доступа 26.03.2015;

Кравченко Николай Николаевич [Электронный ресурс]: Летопись Московского университета.  Режим доступа: http://www.letopis.msu.ru/peoples/1411. Дата доступа 24.01.2015;

Кравченко Николай Николаевич [Электронный ресурс] : Юридическая Россия федеральный правовой портал (v3.2.): Персоналии // Российское образование федеральный портал. М., 2002. Режим доступа: http://www.law.edu.ru/person/person.asp?perslD=1133121. Дата доступа 27.02.2015;

Крывой В.I. КРАЎЧАНКА Мiкалай Мiкалаевiч (1880 – 1955) / Iмёны // Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 174;

Лушников А.М., Лушникова М.В. Связующее звено: жизнь и научное наследие Н.Н. Кравченко и Г.Г. Швиттау // Основатели ярославской школы трудового права и права социального обеспечения. С. 116 – 125;

Лушников А.М., Лушникова М.В. У истоков российской науки сравнительного и международного трудового права (Н.Н. Кравченко и Г.Г. Швиттау) // Российская школа трудового права и права социального обеспечения. Т. 1. С. 260 – 270;

Максимова Л.П. Almamater ЮРИСТОВ БЕЛАРУСИ. С.  11;

Наука и научные работники СССР: Справочник. Ч. 6. Научные работники СССР без Москвы и Ленинграда. С. 192;

НА РБ: личное дело профессора Н.Н. Кравченко (Ф. 205. Оп. 3. Д. 4115) и другие документы;

Национальный исторический архив Республики Беларусь: Памятные книжки Ведомства учреждений Императрицы Марии на 1914 – 1916; Минской губернии на 1913 – 1917; Могилевской губернии на 1868 – 1903; Херсонской Губернии на 1912;
Павецьеу Г.А., Юхо I.А. Развiцце юрыдычнай навукi у Беларускiм дзяржаўным унiверсiтэце // Веснiк Беларускага дзяржаўнага унiверсiтэта. Серыя III. Гiсторыя. Фiласофiя. Эканомiка. Права. 1969. № 1. С. 64; 

Профессора МГУ. 1755 – 2004. Биографический словарь в двух томах / Авт.-сост. А.Г. Рябухин, Г.В. Брянцева. – М.: Изд-во МГУ, 2005. Т. 1, 2005 – 816 с. С. 652;

Трудовое право и право социального обеспечения в Беларуси, России и Украине (формирование и развитие): учеб.-метод. пособие / Н.Н. Вапнярчук, А.А. Войтик и др.; под общ. ред. А.М. Куренного, К.Л. Томашевского, О.Н. Ярошенко. Мн.: Дикта, 2011. – 252 с. С. 76;

Юрыдычны факультэт: Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2004. С. 13;

Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 14, 174;

Юхо И.А., Сокол С.Ф. История юридической науки Беларуси. С. 56.
Профессор Чредин Борис Васильевич (1885 – 1930) –

первый преподаватель истории институтов частного права,

гражданского, римского и торгово-промышленного права

Родился 10.07.1885 в Москве в семье присяжного поверенного. Там же окончил первую мужскую гимназию, а затем (1908) юридический факультет университета с дипломом первой степени.

В 1913 сдал экзамен на звание магистра римского права в Варшавском университете и преподавал там по 1917 сначала приват-доцентом, а затем профессором по кафедре римского права. В 1914 избирался также приват-доцентом кафедры гражданского процесса Демидовского юридического лицея (Ярославль). Преподавал в Московском университете.

С 1919 по 1923 – в Ярославском государственном университете, где вел курсы история институтов частного права, учение о суде, техника правовых норм, учение об основных экономических правах, организация труда в капиталистическом обществе, правовая организация производства и труда в РСФСР. Кроме того, занимал должности секретаря и декана правового отделения, декана экономического отделения и председателя деканата факультета общественных наук.

23.02.1923 утвержден ГУСом Наркомпроса РСФСР в должности профессора правового отделения факультета общественных наук (впоследствии факультет права и хозяйства) Белорусского государственного университета по кафедре истории институтов частного права. До 1930 преподавал в БГУ историю институтов частного права, а также римское, гражданское и промышленно-торговое право. Совместно с профессором М.О. Гредингером разработал первую программу для аспирантов по кафедре гражданского права.

Читал на латыни, английском, греческом, немецком, французском и итальянском языках.

Состоял членом Общества истории, философии и права Варшавского университета и Научного общества при Белорусском государственном университете.

В связи с репрессиями по делу «Союз освобождения Белоруссии» 7.05.1930 покончил жизнь самоубийством.

Основные труды:
Народное трудовое государство и основы экономического права. М., 1918;

Политические воззрения Горация (Сборник Ярославского государственного университета. Вып. 1. 1918 – 1919). Ярославль, 1920.

Источники:

Звязда. 9 мая. 1930;

Ковалева Е.А. Б.В. Чредин: промышленно-торговое и трудовое право // Ковалёва Е.А., Ковалева Т.В. Очерки по истории трудового права Беларуси. С. 139 – 143;

Кожушков А.И., Яновский О.А. Белорусский государственный университет: Хроника событий /1919-1989/. С. 27;

Крывой В.I. ЧРЭДЗIН Барыс Васiльевiч (1885 – 1930) / Iмёны // Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 240;

Лушников А.М., Лушникова М.В. Трудовое право и гражданское право: жизнь и научное наследие Н.Л. Дювернуа, В.М. Гордона, Б.В. Чредина и А.В. Венедиктова // Основатели ярославской школы трудового права и права социального обеспечения. С. 71 – 74;

Лушников А.М., Лушникова М.В. Прерванный полет: ярославская школа трудового права (Н.Н. Голубев, А.В. Горбунов, Б.В. Чредин, А.В. Венедиктов, А.М. Стопани и др.) // Российская школа трудового права и права социального обеспечения. Т. 1. С. 470 – 476;

Максимова Л.П. Almamater ЮРИСТОВ БЕЛАРУСИ. С. 11 – 13 и др.;

Наука и научные работники СССР: Справочник. Ч. 6. Научные работники СССР без Москвы и Ленинграда. С. 475;

НА РБ: личное дело профессора Б.В. Чредина (Ф. 205. Оп. 3. Д. 8977) и другие документы;

Советская Белоруссия. 8 мая. 1930;

Чредин Борис Васильевич [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://old.uniyar.ac.ru/index.php/. Дата доступа 19.03.2015;

Юрыдычны факультэт: Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2004. С. 13;

Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 14, 240;

Юхо, И.А. Юридическая наука БССР за 60 лет / И.А. Юхо // Правоведение. – 1979. – № 1. – С. 3;

Яноўскі, А.А. Імёны ў летапісе Беларускага універсітэта. С. 91–98.

Профессор Ширяев Валериан Николаевич (1872 – 1937) –

первый преподаватель уголовного права и истории права[24]
Родился 15 июня 1872 в Ярославле. Там же окончил Демидовский юридический лицей  с серебряной медалью за выпускное сочинение и степенью кандидата наук. После этого являлся вольнослушателем юридического университета Петербургского университета. В 1899 стажировался за границей.

Магистерский экзамен по уголовному праву сдал в Харьковском университете (1902). Магистерскую диссертацию «Религиозные преступления» защитил в Петербургском университете (1910). Докторская диссертация «Взяточничество и лиходательство в связи с общим учением о должностных преступлениях: уголовно-юридическое исследование» защищена в Дерптском (впоследствии Тартусском) университете (1916).

Преподавал с 1904 в Демидовском юридическом лицее сначала в качестве приват-доцента и экстраординарного профессора по кафедре истории российского права, а затем по кафедре уголовного права и судопроизводства. Впоследствии являлся директором того же лицея, а после его преобразования (1918) в Ярославский государственный университет – первым ректором по 1922. Одновременно вел курсы криминальной социологии и права.

В 1923 – 1930 работал в Белорусском государственном университете профессором по кафедре уголовного права факультета общественных наук (факультета права и хозяйства). Читал уголовное право и историю права. Возглавлял секцию криминальной социологии Белорусского кабинета по изучению преступника и преступности, открытого с его участием 30.10.1926 при последнем факультете.

До революции являлся членом партии кадетов, возглавляя ее Ярославский губернский отдел, гласным Ярославской государственной думы, членом-корреспондентом Московского архивного общества.

Владел латынью, греческим, немецким и французским языками.

Репрессирован в 1937 и умер в Ярославле.

Основные труды:

Постановка вопроса о тюремном труде на Первом съезде тюремных деятелей (Право, 1902, № 16);

Уголовная ответственность врачей. СПб., 1904;

Историческое изучение права. Ярославль, 1905;

Религиозные преступления. Историко-догматические очерки. Ярославль, 1909;

Об юридической природе должностных преступлений (доктрина должностных преступлений) (Журнал Министерства юстиции, 1914, № 3);

Участие частных лиц в должностных преступлениях (Журнал Министерства юстиции, 1915, № 3);

Взяточничество и лиходательство в связи с общим учением о должностных  преступлениях. Ярославль, 1916;
Дисциплинарная ответственность служащих. М., 1926;

Основные начала уголовного законодательства СССР (Труды Белорусского гос. ун-та. – № 11. – Минск. – 1926); 
Участие общества в борьбе с преступностью. Минск, 1926;
Уголовный кодекс РСФСР 1926 г. (Право и жизнь. – 1927. – № 4).

Источники:

Барков А.В. Становление школы уголовного права в Белорусском государственном университете // Гісторыя і сучаснасць: беларуская дзяржаўнасць ва ўсходнееўрапейскім цывілізацыйным кантэксце: зборнік навуковых прац, прысвечаных 90-годдзю з дня нараджэння прафесара І.А. Юхо. – Мінск, 2012. С. 75 / Эл. библиотека БГУ. [Электронный ресурс] / Режим доступа www.elib.bsu.by. Дата доступа 17.03.2015

Баркоў А.У., Крывой В.I. ШЫРАЕЎ Валерыян Мікалаевіч (1872 – 1937) / Iмёны // Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 255;

Ковалева Е.А. В.Н. Ширяев: вопросы трудового и уголовного права // Ковалёва Е.А., Ковалева Т.В. Очерки по истории трудового права Беларуси. С. 145 – 147;

Кожушков А.И., Яновский О.А. Белорусский государственный университет: Хроника событий /1919-1989/. С.  27;

Лушников А.М., Лушникова М.В. Трудовое право и уголовное право: жизнь и научное наследие Н.Н. Полянского и В.Н. Ширяева // Основатели ярославской школы трудового права и права социального обеспечения. С. 84 – 102;

Лушников А.М., Лушникова М.В. Российская школа трудового права и права социального обеспечения. Т. 1. С. 456 – 458;

Максимова Л.П. Almamater ЮРИСТОВ БЕЛАРУСИ. С.  11;

НА РБ: личное дело профессора В.Н. Ширяева (Ф. 205. Оп. 3. Д. 9256) и другие документы;

Ширяев Валериан Николаевич [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://old.uniyar.ac.ru/index.php/. Дата доступа 17.03.2015;

Юрыдычны факультэт: Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2004. С. 13 – 14;

Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 14 – 15, 255.

Зайчик Эля Вульфович (1905 – после 1940) –

первый кандидат юридических наук и доцент по трудовому праву

(1940)

Родился в 1905 в местечке Замирье Минской губернии. Первоначальное образование получил в Единой Трудовой Школе № 2 г. Минска.

В 1922 поступил в числе первых студентов на правовое отделение факультета общественных наук только что созданного Белорусского государственного университета и 7 июля 1925 окончил его.

С 1928 обучался в аспирантуре при кафедре гражданского права факультета права и хозяйства БГУ. Среди учителей были известные дореволюционные профессора А.В. Горбунов, М.О. Гредингер, Н.Н. Кравченко, Б.В. Чредин, В.Н. Ширяев, занимавшиеся вопросами трудовых с связанных с ними отношений в сферах административного, гражданского, международного и уголовного права.

15.06.1940 первым в белорусской истории удостоен ученой степени кандидата юридических наук по трудовому праву, защитив диссертацию в Московском юридическом институте на тему «Расторжение трудового договора по советскому законодательству». В тот же год присвоено ученое звание доцента.

Опубликовал в 1940 в первом выпуске Ученых записок Белорусского государственного юридического института, вышедшем в Юридическом издательстве Народного комиссариата юстиции СССР, статью «Царское законодательство по вопросам расторжения трудового договора».

После 1940 судьба Э.В. Зайчика неизвестна.

Источники:

ГА РФ. Фонд 9492. Народный комиссариат юстиции СССР. Оп. 1. Е.х. 2072, 2089, 2103 (отчеты и планы Белорусского государственного юридического института) и другие документы;

Ковалёва Е.А., Ковалева Т.В. Очерки по истории трудового права Беларуси. С. 150 – 151, 285 – 294;

Крывой В.I. ЗАЙЧЫК Эля Вульфавiч (1905 – пасля 1940) / Iмёны // Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 158;

Максимова Л.П. Almamater ЮРИСТОВ БЕЛАРУСИ. С. 20, 24 и др.;

НА РБ: личное дело студента Э.В. Зайчика № 422 (Ф. 205. Оп. 3. Д. 2948) и другие документы;

Павецьеў Г.А., Юхо I.А. Развiцце юрыдычнай навукi у Беларускiм дзяржаўным унiверсiтэце // Веснiк Беларускага дзяржаўнага унiверсiтэта. Серыя III. Гiсторыя. Фiласофiя. Эканомiка. Права. 1969. № 1. С. 64;

Рахлевский В.А., Борисов К.Г. Библиографический справочник диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора юридических наук. С. 411 – 412;

Ученые записки Московского юридического института НКЮ СССР. Выпуск III. 1941. С. 73;

Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 14, 158;

Юхо И.А., Сокол С.Ф. История юридической науки Беларуси. С. 56.
Поветьев Гавриил Алексеевич (1909 – 1971) –

второй кандидат юридических наук и доцент по трудовому праву

(1948 и 1951)

Родился 06.04.1909 в селе Старо-Яшкино Тузулукского района Самарской губернии.

Окончил Ленинградский Институт Советского Права имени Н.В. Крыленко (1933), а затем аспирантуру при I-м Ленинградском Юридическом Институте. С 1937 по июнь 1941 там же работал доцентом кафедры трудового права и помощником заведующего учебной части.

В первые дни Великой Отечественной войны призван в армию и служил членом, а затем заместителем председателя военного трибунала Войск охраны тыла Ленинградской области.

В октябре 1943 переведен в Москву, где по 1945 занимал должности инспектора и старшего инспектора Управления военных трибуналов Войск охраны тыла в центральном аппарате Народного комиссариата юстиции СССР. Проводил ревизионные проверки в Белоруссии, Азербайджане, Армении, Грузии, Казахстане и Украине.

С 31 декабря 1945 – директор Белорусского государственного (Минского) юридического института, который по 1954 являлся единственным учреждением, осуществлявшим подготовку правовых кадров с высшим образованием в БССР. Стал главным организатором воссоздания национальной юриспруденции в практической, педагогической и научной сферах.

10 марта 1948 защитилв Москве вторую в белорусской истории кандидатскую диссертацию по трудовому праву на тему «Правовое регулирование подготовки квалифицированных рабочих кадров для социалистической промышленности». Защита состоялась в Академии Общественных наук при ЦК ВКП(б). 17 ноября 1951 утвержден в ученом звании доцента.

После преобразования в 1954 Минского юридического института в юридический факультет БГУ назначен на должность проректора университета по научной работе, которую занимал 8 лет.

В 1962 на двухлетний период переводился на ставку старшего научного сотрудника для завершения докторской диссертации.

21 год (с 1950 по 1971) заведовал кафедрой гражданского права (и процесса) сначала в Минском юридическом институте, а затем на юридическом факультете БГУ. Преподавал трудовое право.

Являлся членом правительственной комиссии по кодификации законодательства, Научно-методического совета при Верховном Суде и Методического совета при Прокуратуре БССР, Республиканского комитета профсоюза работников школ, ВУЗов и научных учреждений, ректором Общественного университета правовых знаний.

Участник первого Всесоюзного съезда студентов в Москве (1932). В партийной системе избирался членом Ворошиловградского райкома, Минского обкома и парткома БГУ, делегатом на районные, городские и областные конференции.

Под научным руководством Г.А. Поветьева защищены третья и четвертая в белорусской истории кандидатские диссертации по трудовому праву (Ю.П. Смирнов, 1960 и Л.Я. Островский, 1962).

В качестве члена делегаций Белорусской ССР участвовал в работе сессий (VII, VIII и XVII) Генеральных Ассамблей ООН (1952, 1953 и 1967), а также  1-й и 2-й конференций ООН по морскому праву (1958 и 1960).

За военные заслуги награжден орденами Красной Звезды (1944), Великой Отечественной войны I степени, медалями «За участие в обороне Ленинграда» (1943) и «За победу над Германией» (1945).

Трудовые успехи отмечены орденом «Знак Почета» (1948), медалями «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие» (1961), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970).

Советом Министров Белорусской ССР установлена персональная пенсия республиканского значения.

Умер 30 апреля 1971 и похоронен на Чижевском кладбище в Минске.
Основные труды:

Советское трудовое право: Крат. учеб. М.: Юрид. изд-во НКЮ СССР, 1938 // Советская юстиция. 1939. №  9; № 10 (в соавторстве);

Очерки по истории государства и права Белорусской ССР. Вып. 1 / Отв. ред.: Бабицкий Б.Е., Дорогин В.А. Минск, 1958 (в соавторстве);

Павецьеў Г.А. Прычыны нашых недахопаў (Беларускi унiверсiтэт. 1960. 29 кастрычнiка);

Очерки истории государства и права БССР. Вып. 2. Отв. ред. И.А. Юхо. Минск, 1969 (в соавторстве);

Развiцце юрыдычнай навукi у Беларускiм дзяржаўным унiверсiтэце (Веснiк Беларускага дзяржаўнага унiверсiтэта. Серыя III. Гiсторыя. Фiласофiя. Эканомiка. Права. 1969. № 1) (в соавторстве).

Источники:

Архив Белгосуниверситета. Личное дело Г.А. Поветьева;

Гiсторыя Беларускага дзяржаўнага унiверсiтыта у бiяграфiях яго рэктараў. С. 152, 67;

ГА РФ (Фонд 9492. Народный комиссариат юстиции СССР. Оп. 1. Д. 2103) и другие документы;

Кожушков А.И., Яновский О.А. Белорусский государственный университет: Хроника событий /1919-1989/;

Кривой В.И. Трудоправовое наследие А.С. Пашкова в Беларуси // Российский ежегодник трудового права. № 7. 2011. С. 47–67;

Он же:  Со звездными учителями к Отцу Небесному: мемуарно-ученые записки. С. 19 – 46;

Крывой В., Прыгодзич Д.  Знак Пашаны за працоўнае права. Газета БГУ «Унiверсiтэт». 13 красавiка 2015. № 6 с электронной версией (www.gazeta.bsu.by);
Крывой В. ПАВЕЦЬЕЎ Гаўрыiл Аляксеевiч (1909 – 1971) / Iмёны // Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 198 – 199;

Личное дело Поветьева Гавриила Алексеевича № 6570 о назначении персональной пенсии республиканского значения Комиссией при Совете Министров БССР;

Максимова Л.П. Almamater ЮРИСТОВ БЕЛАРУСИ. С. 41, 42, 45, 50 и др.;

Материалы из Музея истории Белорусского государственного университета;

Материалы из Музея истории юридического факультета БГУ;

НА РБ: (Ф. 1110. Оп. 1. Д. 2, 3, 9, 11) и другие документы;

Юрыдычны факультэт: Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2004. С. 26, 27, 100;

Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 16, 69, 74, 198 – 199;

Воспоминания Я.Г. Поветьева, Ю.П. Смирнова и В.Ф. Чигира.
Смирнов Юрий Петрович –

третий кандидат юридических наук и доцент по трудовому праву

(1960 и 1964)
Родился 13.04.1929 в деревне Деревягино Чебсарского района Вологодской области.

В Минский юридический институт принят в 1948 по рекомендации Генерального прокурора СССР К.П. Горшенина и окончил его с отличием.

В 1949 избран секретарем комитета комсомола, а затем – освобожденным секретарем парторганизации названного института. Там же в 1952 поступил в аспирантуру и окончил ее в 1954.

Преподавал (1954 – 1955) трудовое право на кафедре гражданского права и процесса юридического факультета БГУ в качестве основного места работы, а впоследствии в почасовой форме.

24 марта 1960 первым в истории непосредственно юридического факультета БГУ (и третьим в белорусской истории после Э.В. Зайчика и Г.А. Поветьева) защитил кандидатскую диссертацию по трудовому праву на тему «Роль советских профсоюзов в области охраны труда». Защита состоялась в Московском государственном университете

5 февраля 1964 также первому в истории непосредственно юридического факультета БГУ (и третьему в белорусской истории после упомянутых лиц) присвоено ученое звание доцента по кафедре «гражданское право и процесс» в связи с дисциплиной трудовое право.

С 1955 по 1963 занимался лекторской деятельностью на различных должностях в Минском обкоме партии.

22 года (с 1963) – в аппарате ЦК Коммунистической партии Белоруссии, из них шесть лет (1971 – 1977) в качестве помощника Первого секретаря П.М. Машерова, а затем семь лет (с 1977 по 1985) – заведующего отделом науки и учебных заведений. В 1985 – 1991 занимал должность заместителя директора Института истории партии при ЦК КПБ.

20 лет (1971 – 1990) являлся депутатом Верховного Совета Белорусской ССР с 8 по 11 созыв.

Избирался членом Центрального комитета Ленинского коммунистического союза молодежи Белоруссии, кандидатом и членом ЦК Компартии Белоруссии.

10 лет (1992 – 2002) трудился на должностях главного специалиста, заместителя, заведующего в юридическом отделе Федерации профсоюзов Беларуси и советником ее председателя.

Преподавал трудовое право в различных учебных заведениях Минска.

Являлся арбитром Международного арбитражного суда при Белорусской торгово-промышленной палате.
Один из учредителей и активный член общественного объединения «Сообщество трудового права».

Награжден двумя орденами Трудового Красного знамени, орденом Дружбы народов, медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия Владимира Ильича Ленина», а также юбилейным знаком «Федэрацыя прафсаюзаў Беларусi: 100 гадоу прафсаюзнаму руху».

Основные труды:

Роль советских профсоюзов в правовой охране труда (Ученые записки БГУ. Выпуск 34. Серия юридическая. 1957);

Очерки по истории государства и права Белорусской ССР. Вып. 1. / Отв. редакторы Б.Е. Бабицкий, В.А. Дорогин. Минск, 1958 (в соавторстве);

Развитие органов охраны труда в системе советских профсоюзов. Минск, 1959;

Государство и коммунизм. Минск, 1962;

Два мира – две демократии. Минск, 1967;

Духовная деградация империи доллара // Кризис цитадели империализма». Минск, 1972;

На крутом переломе: Очерк основных направлений деятельности КПБ по осуществлению перестройки. Минск, 1989 (в соавторстве);

Социальное партнерство и разрешение трудовых споров (учебно-методическое пособие). Минск, 2006;

Трудовое право: учебно-методический комплекс. Минск, 2007;

Сравнительное трудовое право. Учебно-методическое пособие по особенной части трудового права. Минск, 2010.

Источники:

Депутаты Верховного Совета Белорусской ССР. Десятый созыв. Краткий биографический справочник. – Мн.: Беларусь,, 1981. – 446 с. С. 360;

Дэпутаты Вярхоўнага Савета Беларускай ССР.  – Мн.: Беларусь, 1985. – 390 с. С. 312;

Кривой В.И. Трудоправовое наследие А.С. Пашкова в Беларуси // Российский ежегодник трудового права. № 7. 2011. С. 47–67;

Он же: История создания Трудового кодекса Республики Беларусь (краткий очерк в лицах). Веснiк Гродзенскага дзяржаўнага ўнiверсiтэта iмя Янкi Купалы. Серыя 4. Правазнаўства. – 2012. – № 3. – С. 65 – 73;

Он же: Со звездными учителями к Отцу Небесному: мемуарно-ученые записки. С. 19 – 46;

Он же: Об основных приоритетах в истории белорусского трудового права с учетом корней в Российской империи и Советском Союзе. С. 93 – 100;

Крывой В. Прамоўца за навуку. Газета БГУ «Унiверсiтэт». 2 лiпеня 2015. № 12 с электронной версией (www.gazeta.bsu.by);
Он же: СМIРНОЎ Юрый Пятровiч / Iмёны // Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 223;

Профессиональные союзы Беларуси. Энциклопедия в 2 т. Под общ. ред. д.э.н. Л.П. Козика. Т. 2. – Мн.: Федерация профсоюзов Беларуси, 2012. – 896 с. С. 662;

Юрыдычны факультэт. Гiсторыя. Сучаснасць. Iмёны. 2015. С. 223.
В качестве заключения обращаемся с призывом к коллегам от всех юридических специальностей уделять больше внимания истокам факультетов, кафедр и других подразделений, создав первую очередь, подробные жизнеописания основоположников. Важно также привлекать к этому благородному делу студентов, аспирантов и магистрантов, выдавая им соответствующие темы курсовых и дипломных работ.

Тем самым, будет не только выражаться историческая справедливость в воздаянии потомков предшественникам, но и более глубоко познаваться суть многих нынешних проблем в праве и обществе, корни которых находятся в прошлом. 
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