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Внедрение практико-ориентированного подхода в учебный процесс обусловлено необходимостью поиска адекватных образовательных технологий, совокупности средств и методов обучения и развития студентов, которые позволят успешно реализовать поставленные цели и отвечать современным требованиям на рынке труда. Современные работодатели рассматривают знания, умения и навыки выпускников в контексте способности и готовности эффективно применять их на практике, удовлетворять стандартам качества предоставляемых продуктов и  услуг.
Основная цель практико-ориентированного подхода – создать оптимальную модель, сочетающую применение теоретических знаний в решении практических вопросов, связанных с формированием профессиональных компетенций специалиста. Такой подход в профессиональном обучении направлен на приближение образовательного учреждения к потребностям практики и позволяет создавать условия для целенаправленного формирования конкурентоспособности будущих специалистов.
Создание ситуации конкуренции в учебном процессе можно отнести к технологии практико-ориентированного подхода, поскольку данная технология удовлетворяет всем основным принципам названного подхода, и, в первую очередь, принципу практико-ориентированного целеполагания, принципу продуктивности обучения и принципу образовательной рефлексии[endnoteRef:1]. [1:  Бондаренко, Т.Н. Роль практико-ориентированного подхода в учебном процессе вуза при формировании и развитии отраслевых и региональных рынков услуг РФ/ Т.Н. Бондаренко, А.П. Латкин // Современные проблемы науки и образования [Электронный научный журнал]. – 2012. – № 6. Режим доступа: www.science-education.ru/106-7784.] 

Конкуренция представляет собой одну из основных форм организации межличностного и социального взаимодействия, характеризующаяся достижением индивидуальных или групповых целей, интересов в условиях противоборства с добивающимися этих же целей и интересов других индивидов или групп. Отношения конкуренции характеризуются сильной персональной вовлеченностью в борьбу, активизацией субъектов действия, Конкуренция, тем не менее, генетически связана с кооперацией, поскольку конкурентное взаимодействие требует установления определенных правил и регулирующих санкций. К позитивным эффектам конкуренции относятся повышение профессионализма и качества в работе, стимулирование личностного развития, самоопределения и творческих процессов[endnoteRef:2]. [2:  Словарь / Под. ред. М.Ю.Кондратьева // Психологический лексикон. Энциклопедический словарь в 6 томах / Ред.-сост. Л.А.Карпенко. Под общ. ред А.В. Петровского. – М.:ПЕР СЭ, 2006. – 176 с. ] 

Ситуация конкуренции позволяет создать реальную обстановку повседневной рабочей ситуации, когда от специалиста требуется одновременно применение его компетенций и личностных качеств, необходимых для достижения успеха в профессии. Ситуация конкуренции, являясь по своей сути одним из вариантов конфликта, выступает как средство активизации социальной жизни, обеспечивает переход к новой системе отношений внутри малой группы, появлению новых социальных норм и обновлению существующих, служит инструментом социализации, способствуя формированию активной социальной позиции во взаимодействии с окружающими[endnoteRef:3].      [3:  Шестиловская, Н.А. Социальная психология: курс лекций / Н.А. Шестиловская, Е.Н. Каспарова. – Минск: БГУ, 2010. – 96 с. ] 

Преимущество применения технологии ситуации конкуренции заключается в том, что преподавателю не нужно прикладывать усилия по созданию готовности студентов быть активными на практическом занятии, поскольку конкуренция сама по себе является мощнейшим мотивирующим фактором для получения наилучшего результата. Важно отметить, что в ситуации конкуренции у студента акцент смещается от желания получить высокую оценку к стремлению показать себя лучше, чем остальные члены группы (или одна группа достичь лучшего результата, чем остальные группы). В этом случае собственная группа становится ин-группой, а остальные группы – аут-группами со всеми вытекающими отсюда социально-психологическими последствиями.
Создание ситуации конкуренции в процессе проведения практического занятия может носить различную форму. Можно выделить ситуации межгрупповой конкуренции и индивидуальной конкуренции, каждая из которых имеет свои цели и особенности. 
Как в ситуации индивидуальной конкуренции, так и в ситуации межгрупповой конкуренции, студент старается показать себя с наилучшей стороны, ищет возможности проявить свою компетенцию, смекалку и профессиональные знания. Более того, ситуация конкуренции требует от обучающегося не только владения знаниями по дисциплине, а умение быстро ориентироваться, найти оптимальное решение поставленного вопроса или задания. Если создается ситуация конкуренции между группами, от каждого участника потребуется умение согласовать свои действия с членами своей подгруппы, определения слабых и сильных сторон своей команды. Если поставлена цель научить студентов взаимодействию в команде, следует создавать конкуренцию между группами, а не между индивидами.
Более жесткая условия возникают при создании ситуации индивидуальной конкуренции, поскольку каждый несет ответственность за результаты своей деятельности, которые будут оценивать уже не только преподаватель, но и члены группы, как это и происходит в реальных условиях социума. 
Ситуация конкуренции дает возможность студентам критически оценить друг друга по уровню компетентности, и по многим другим качествам, необходимым в реальном рабочем процессе. Вне зависимости от выбора типа ситуации конкуренции применение данной технологии достаточно эффективно. 


