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ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ И МЕДИА

Ежегодно в современном мире «покупаются, продаются или удерживаются в неволе 700 тыс. – 4 млн человек. Особую тревогу взывает статистика по детям: несовершеннолетние составляют примерно треть всех жертв торговли людьми, выявленных в мире» [1]. Это свидетельствует о том, что торговля людьми является одной из важнейших глобальных проблем современности и затрагивает большинство регионов планеты. Получить точное количество жертв затруднительно. Это обусловлено скрытым характером данного преступного вида деятельности. Тем не менее, примерную статистику найти можно. Так, по данным Международной организации труда, «21 миллион человек во всем мире являются жертвами принудительного труда. Мужчины, женщины и дети попадают в руки торговцев людьми, как в своих странах, так и за рубежом. При этом страдают все страны, будь то страна происхождения, транзита или назначения» [2].

Наиболее часто такую негативную картину можно наблюдать в государствах Азии, Африки, Латинской Америки, где высокий уровень социальной поляризации создает благоприятные условия для процветания работорговли. «Значительная часть современных рабов, особенно выходцев из африканских и азиатских стран, принуждается к бесплатному труду в рамках “этнических анклавов” мигрантов, существующих во многих городах Европы. С другой стороны, куда более внушительны масштабы рабства и работорговли в странах Западной и Центральной Африки, в Индии и Бангладеш, в Йемене, Боливии и Бразилии, на островах Карибского бассейна, в Индокитае» [3].

Значительную часть жертв составляют люди, которых принуждают бесплатно работать на строительных и сельскохозяйственных объектах, промышленных предприятиях. Торговля людьми может осуществляться с целью принудительной трансплантации органов и тканей, использованием в вооруженных действиях, а также для производства контрафактной продукции. «Торговля людьми представляет собой вид нелегальной предпринимательской деятельности, который в некоторых случаях использует для своей выгоды международные миграционные потоки. Она оказывает глубочайшее воздействие на свои жертвы, причиняя им психологический и физический вред и травмируя их, а также повышая их шансы заразиться такими опасными болезнями, как ВИЧ/СПИД» [4].

Основными причинами, обуславливающими наличие данной проблемы, являются: гендерное неравенство, экономическая отсталость ряда стран, коррупция, изъяны в судебной и правоохранительной системах, невыполнение государствами обязанностей по защите прав своих граждан. Кроме того, сюда можно отнести такой фактор, как наличие спроса на дешевую рабочую силу в сферах строительства, домашнего хозяйства, промышленности. Все эти факторы послужили толчком к тому, что «на 55-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций (ООН) в 2000г. была принята Конвенция против транснациональной организованной преступности («Палермская Конвенция»). В дополнение к этой Конвенции приняты два Протокола, которые касаются конкретных видов транснациональной организованной преступности, вызывающих особое беспокойство государств-членов ООН» [5].

30 июля 2010 года Генеральная Ассамблея ООН одобрила Глобальный план действий по борьбе с торговлей людьми. ООН выступила с обращением наладить координацию усилий при решении данной проблемы с целью получения более эффективных результатов. В принятом плане прописаны основные цели и задачи по предотвращению торговли людьми, которые включают устранение основных факторов и причин, обуславливающих развитие преступной деятельности, подтверждение необходимости оказания помощи жертвам. Также план включает пункты, в которых говорится об обязательном характере укрепления партнерства государств в борьбе с торговлей людьми. Еще одним этапом на пути к искоренению транснациональной преступной деятельности по продаже “живого товара” стало принятие государствами, входящими в ООН, резолюции в 2013 году на встрече, где был провозглашен Всемирный день борьбы с торговлей людьми – 30 июля.

В докладе 2015 года о торговле людьми Управления ООН по наркотикам и преступности показываются истинные масштабы преступления. Учитывая тот факт, что, по меньшей мере, 152 страны происхождения и 124 страны назначения затронуты проблемой торговли людьми, более 510 маршрутов которой расходятся по всему миру, нельзя сказать, что от этой проблемы кто-то застрахован. Кроме того, «целью людей, несущих ответственность за эти преступления, все чаще становится самая незащищенная группа населения – 33 процента всех жертв торговли людьми составляют дети, что говорит о 5-процентном росте их числа в период с 2007-2010 гг.» [6]. Кроме Всемирного дня борьбы с торговлей людьми, существует Европейский, инициатива проведения которого принадлежит Европейской Комиссии. Этот день отмечается 18 октября, когда «во многих государствах Европы проходят специальные акции, стартуют информационные кампании, призванные напомнить, что торговля людьми – это грубейшее нарушение прав человека, с которым нельзя мириться» [7].
В борьбе с торговлей людьми активное участие принимает Республика Беларусь. Она первая на постсоветском пространстве развернула широкомасштабные действия по решению данной проблемы. На основе международного опыта в нашем государстве были разработаны положения национального законодательства, направленные на ликвидацию проблемы торговли «живым товаром» и нелегальной миграции. В 2006 году по инициативе Беларуси создана Межучережденческая группа по координации борьбы с торговлей людьми. Беларусь стала первой страной, которая внесла добровольный взнос на обеспечение деятельности этого международного механизма. В работе данной этой группы участвуют 17 международных специализированных агентств, включая Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Управление Верховного комиссара ООН по правам человека, Международную организацию по миграции, Международную организацию труда, Фонд ООН для развития в интересах женщин, Детский фонд ООН. Координирует ее деятельность Управление ООН по наркотикам и преступности.

Еще одним важным событием, касающимся действий Беларуси по борьбе с современным рабством, стал запуск программы «Ла Страда» по противодействию преступной деятельности в данной сфере. В нашем государстве программа осуществляется международным общественным объединением «Гендерные перспективы». Беларусь также является членом международной ассоциации «Ла Страда», в которую входит 7 стран: Македония, Чехия, Молдова, Болгария, Польша, Украина, Нидерланды. В 2006 году «программе “Ла Страда Беларусь” как наиболее успешному проекту по предупреждению торговли людьми среди неправительственных организаций в Восточной Европе был присужден специальный приз Немецкого Комитета Фонда ООН для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ)» [8].

В 2010 году по инициативе Беларуси была сформирована Группа друзей, которая проводит кампанию по борьбе с проблемой торговли людьми. В группу входит 22 государства из разных регионов мира. По результатам нескольких встреч Группы были приняты декларации. Значительным шагом на пути к укреплению глобального партнерства в устранении проблемы современного рабства стало принятие Генеральной Ассамблеей ООН белорусской резолюции «Улучшение координации усилий по борьбе с торговлей людьми» в 2015 году. Так, «государства-члены ООН единогласно высказались в поддержку инициативы Республики Беларусь организовать в октябре 2017 года в ООН года масштабную встречу высокого уровня для оценки выполнения международным сообществом глобального плана действий по борьбе с торговлей людьми, принятого по инициативе Беларуси в 2010 году» [9]. Данный факт еще раз подтверждает высокий уровень участия Беларуси в деятельности по предотвращению развития рабства в 21 веке. 
Торговля людьми приобрела настолько глобальный масштаб, что ее можно поставить в один ряд с такими крупнейшими мировыми проблемами, как массовое распространение наркотиков и незаконный оборот оружия. Поэтому средствам массовой информации, как важнейшему институту государства, выполняющему информационно-просветительскую роль, стоит уделять данной проблеме должное внимание. В первую очередь, целесообразно создавать совместные с другими государствами электронные ресурсы и платформы для быстрого и наименее затратного обмена достоверными сведениями. Это поможет журналистам создавать аналитические материалы, в которых необходимо проводить глубокий, качественный анализ основных причин попадания людей в ряды жертв.

Проведение пресс-конференций, круглых столов с привлечением средств массовой информации также может использоваться журналистами в качестве одного из инструментов отражения в медиа способов борьбы с торговлей людьми. Работники прессы должны регулярно получать от компетентных лиц достоверные сведения и предоставлять их широкой аудитории, информировать общественность о возможной опасности и мерах предосторожности. В роли еще одного способа фокусирования внимания на теме современного рабства может выступать социальная реклама, которая представляет собой «вид коммуникации, ориентированный на привлечение внимания к самым актуальным проблемам общества и его нравственным ценностям, направленный на актуализацию проблем общества» [10]. Поскольку СМИ способны оказывать сильное влияние на людей с точки зрения психологии, журналистам разумно публиковать материалы, в которых будут описаны наиболее распространенные механизмы поиска жертв и меры безопасности, которые необходимо принимать, чтобы не пострадать от рук преступников.

В частности, в медиа должны проходить кампании, посвященные данной теме. Причем, не только в рамках Всемирного дня борьбы с торговлей людьми, а регулярно – в целях повышения безопасности и уровня просвещения аудитории. Сюда можно включить интервью со специалистами в области противодействия развитию рабства, особенно в аудиовизуальных СМИ, которые оказывают на общество наиболее массовое и сильное влияние. Следом могут идти материалы, содержащие истории жертв и рекомендации людям по вопросу предосторожности.

Важнейшим и необходимым «условием активизации и повышения эффективности противодействия торговле людьми является усиление контроля над распространением в средствах массовой информации рекламы, направленной на вовлечение потенциальных жертв в торговлю людьми» [11]. Особенно это касается электронных медиа, которые заполнены объявлениями о трудоустройстве, стажировках за рубежом и студенческих обменах. Поэтому журналистам целесообразно публиковать материалы с информацией об условиях и особенностях устройства на работу и поступления в учебные заведения за границей.

Для того, чтобы детально и качественно раскрывать тему торговли людьми, представители СМИ одной страны могут налаживать сотрудничество с коллегами из других государств посредством ведения совместных рубрик, создания сюжетов либо программ, посвященных проблеме развития рабства. Это может послужить для журналистов дополнительным источником информации в плане возможных вариантов и форм освещения темы торговли людьми в современном мире.
Значимой в деятельности медиа является функция просвещения и обмена данными. Поэтому ООН в Глобальном плане действий по борьбе с торговлей людьми говорится о необходимости «расширения информационно-разъяснительных кампаний, ориентированных на лиц, которые могут стать жертвами торговли людьми, а также на широкую общественность, с помощью просветительной деятельности и эффективного привлечения средств массовой информации, неправительственных организаций, частного сектора и общинных лидеров, в целях уменьшения спроса, способствующего эксплуатации людей, особенно женщин и детей, и обусловливающего торговлю людьми, и сбора и распространения информации о передовом опыте проведения таких кампаний» [12].
Совместные и скоординированные действия средств массовой информации, как в рамках одного государства, так и в рамках мировой общественности в целом, могут стать эффективным способом борьбы с торговлей людьми. Поэтому перспектива углубленного сотрудничества газет, электронных ресурсов, телевидения и радио различных стран носит важный характер в противодействии современному рабству. 
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