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СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО БЕЛАРУСИ И КИТАЯ:

АКТУАЛЬНЫЕ МЕДИЙНЫЕ ПРАКТИКИ

Исследователи медиа отмечают возрастание в белорусских медиа популярности тематики стратегического партнерства Беларуси и Китая, что выражается, в первую очередь, в частотности публикаций [1,2,3,4]. Вместе с тем медийная повестка партнерства двух стран и обусловленная ей тематическая палитра изучены не в полной мере. Такой формат межгосударственного сотрудничества, как всестороннее стратегическое партнерство, не только задает базовые параметры и условия работы общенациональных медиа, но и в значительной степени определяет увеличение их роли в формировании совпадающего для двух стран событийного и информационного пространства. Это предопределяет необходимость теоретического осмысления роли информации и медиа в процессах стратегического партнерства, их воздействия на становление такого формата отношений.
В данном контексте значительный интерес представляет внешнеэкономический дискурс общенациональных медиа, формы и методы отражения ими процессов стратегического партнерства. Ведь в современном мире журналистика не может быть сведена лишь к сфере, где делается видимым политическое или экономическое сотрудничество стран, так как «через медиа происходит само это сотрудничество: они создают особый продукт – информационный, в существенной степени отражающий то, что происходит в действительности» [1, с.5]. Этим обусловлено принципиально новое понимание роли медиа в данных процессах, где они становятся не просто одним из его активных участников, но и актором.

Именно журналистика является ключевым звеном в системе производства смыслов, в соответствии с которым политическая и социально-экономическая действительность формируется в матрице информационной реальности. В конечном итоге идеи, суждения, мнения, вербализированные в медиа, становятся фактором развития сотрудничества и, в результате, инсталлируются в картину мира человека, расширяя ее границы. Зачастую международная журналистика задает алгоритм и маркеры для определения друзей и врагов, и в этом амплуа она представляет повышенный интерес для политиков.

Материалами данного исследования послужили печатные тексты белорусских общенациональных ежедневных периодических изданий, ряда интернет-сайтов, опубликованные в 2015 году. Белорусские медиа в 2015 году публиковали материалы о белорусско-китайском стратегическом партнерстве, которые условно можно разделить на три тематических блока.

Во-первых, отчеты о визитах и встречах лидеров Беларуси и Китая. 2015 год был весьма насыщен личными встречами и визитами глав двух государств. Так, 10-12 мая 2015 года состоялся государственный визит Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина в Беларусь. Президент Беларуси Александр Лукашенко 10 мая лично встретил Главу китайского государства в Национальном аэропорту Минск. После официальной церемонии встречи во Дворце Независимости Александр Лукашенко и Си Цзиньпин провели переговоры в расширенном формате и узком составе, по итогам которых подписали пакет документов.

Глава белорусского государства подчеркнул, что развитие всестороннего стратегического партнерства Беларуси и Китая строится на принципах взаимоуважения, поддержки и многопланового сотрудничества. По его мнению, высокий уровень контактов и искренность намерений формируют долгосрочную политику совместного развития двух стран: «Цель у нас только одна – благосостояние наших народов. Мы ни в коем случае не строим наши отношения и нашу дружбу против кого-то или во вред кому бы то ни было. Свидетельством тому является концепция Шелкового пути, которая даст стремительный рывок развитию всех государств, причастных к этому, их экономикам, а значит, и жизни людей этих государств» [5]. Президент Беларуси высказал Председателю КНР признательность за дружеские и доверительные отношения и отметил, что «сложившиеся между нами отношения позволяют нам обсудить самые деликатные вопросы и наших отношений, и ситуации в регионе» [5].
В свою очередь, Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко 1-3 сентября совершил рабочий визит в Китайскую Народную Республику. Глава государства принял участие в торжественных мероприятиях, приуроченных к 70-летию победы в антияпонской войне и окончания Второй мировой войны. Александр Лукашенко также провел ряд двусторонних встреч с руководством КНР. Первая из них состоялась с членом Постоянного комитета Политбюро ЦК КПК, первым заместителем премьера Госсовета КНР Чжан Гаоли. Китайский руководитель отметил, что между Беларусью и Китаем установлены отношения всестороннего стратегического партнерства. «И более того, между вами и Председателем КНР Си Цзиньпином сложилась глубокая личная дружба. За короткий срок, 4 месяца, у вас предстоит уже третья встреча. Это большая редкость в мировой политике» [6]. На встрече были очерчены вопросы, которые Беларуси и Китаю предстоит решать в ближайшей перспективе. По словам Александра Лукашенко, стороны не уходили и от обсуждения проблемных вопросов. Чжан Гаоли заверил, что решения глав государств будут неукоснительно исполняться: «В лице Беларуси мы всегда имеем надежного большого друга и партнера. Мы всегда рассматриваем вас как своего железного партнера» [6]. Как первый вице-премьер Госсовета, курирующий экономические вопросы, Чжан Гаоли заверил, что Китай будет неукоснительно претворять в жизнь договоренности, достигнутые на высшем уровне. 

Во время встречи с Председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином Александр Лукашенко поблагодарил Главу КНР за китайские инвестиции и кредиты, предоставленные для реализации инфраструктурных проектов. Президент подчеркнул, что недавний визит Си Цзиньпина в Беларусь стал историческим и прорывным: «Сегодня сотрудничество очень эффективно развивается». Уже немало сделано по строительству Китайско-белорусского индустриального парка "Великий камень". "Вы его назвали жемчужиной Шелкового пути. Это будет уникальный проект» [6]. Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин заявил, что «исходя из принципов стратегического партнерства, Китай готов поддерживать Беларусь. Мы готовы и дальше работать с Беларусью, чтобы добиваться еще больших результатов в совместной деятельности. Надеюсь, что стороны будут активно сотрудничать для сохранения высокой динамики отношений» [6]. На встрече речь шла также о Китайско-белорусском индустриальном парке. Си Цзиньпин отметил важность этого проекта: «Мы уже многое совместно сделали по этому проекту. Надеюсь, что совместными усилиями мы сможем сделать парк образцовым примером инициативы экономического пояса большого Шелкового пути» [6].

Во-вторых, информация о строительстве и становлении Китайско-белорусского индустриального парка «Великий камень». В ряду публикаций по данной тематике выделяются интервью В. Пономарева «Куда движется «Великий камень», обзорная статья «Великий камень» приобретает размах», и репортаж «Великий камень»: стройка началась» этого же автора [7, 8, 9].

В преамбуле интервью автор делает попытку объяснить причину и характер того рывка, который «сделал Китай на протяжении жизни одного поколения» [7] не прибегая к сложным научным и философским категориям, исключительно на базисе своего житейского опыта. Он еще раз подчеркивает вклад китайской стороны в данный проект: «Китайская сторона одобрила выделение льготного связанного кредита в размере 170 млн. долларов. На эти средства и будет строиться, в частности, инфраструктура» [7]. В очередной раз рассказывается о льготах для инвесторов.

Второй материал В. Пономарев написал через месяц. Судя по дате, он явно приурочен к предстоящему визиту Си Цзиньпина. Автор начинает его со сравнения нынешней ситуации на стройплощадке с той, что была месяц назад: «Сегодня перемены поражают! Размах стройки очевиден издали, с ведущей к аэропорту дороги. Пройдя всего несколько шагов, справа видим практически готовый проспект. Еще недавно здесь был лес, а сейчас десятки метров свежего асфальта и даже бордюрный камень по обе стороны. Магистраль стрелой уходит вдаль и, оказывается, готова только в самом начале. Чуть дальше катки только утрамбовывают грунт под дорожное полотно, а вдали краны еще продолжают убирать стволы сосен. <…> Китайские рабочие, которых мы видим по пути, управляются с механизмами или лопатами. Некоторые (менеджеры, судя по облику) с кем–то общаются то по рации, то по телефону. К своей удаче встречаем заместителя председателя Миноблисполкома Сергея Невмержицкого. Одет просто, по–рабочему: так выглядят прорабы. Просим оценить количество техники на объекте: самосвалов, бульдозеров, экскаваторов, погрузчиков, грейдеров, кранов, катков. Оказывается, их здесь бывает от трехсот до полутысячи! Количество работающих сегодня людей Сергей Невмержицкий оценивает примерно в 800 человек. Это при том, что китайских рабочих здесь пока менее сотни. <…> Наша задача — подготовить для инвестора площадку и всю инженерную инфраструктуру. Строй, подключай сети и начинай работать. <…> Глава администрации парка Андрей Галь по телефону сообщил: «Работы идут по плану. За минувший месяц число зарегистрированных резидентов парка увеличилось на 4 и достигло шести, еще с десятком потенциальных ведутся переговоры» [8].

Поводом очередной публикации под, похоже, ставшим уже фирменным названием – «”Великий камень”: стройка началась», стала церемония закладки первого крупного коммерческого проекта на этой территории – логистического парка кампании «Чайна Мэрчентс Групп». По мнению автора, это событие означает, что «подготовительный период завершен, можно начинать строительство промышленных объектов» [9]. В. Пономарев в деталях описывает происходящее: «Процедура была одновременно торжественной, красочной и символичной. По команде директора компании «Чайна Мэрчентс Групп», генерального представителя в районах Центральной Азии и Балтии г–на Ху Чжэна два экскаватора вгрызлись в землю ковшами под оглушительную канонаду от сотен взрывающихся петард. Журналистам сказали: такова традиция. Началась процедура ровно в 10 часов 18 минут. В этом тоже был особый, символический смысл. <…> Глава администрации индустриального парка Андрей Галь охарактеризовал “Чайна Мэрчентс Групп” как крупнейшую логистическую компанию в мире. В свою очередь и г-н Ху Чжэн подчеркнул: “На сегодняшний день наш парк является самым крупным среди всех зарубежных, которые строит китайское правительство, и самым крупным из всех, которые “Чайна Мэрчентс Групп” строит за рубежом”. По словам г–на Ху Чжэна, проект предусматривает соединение 4 видов транспорта (авиа–, железнодорожного, автомобильного, водного) и будет играть ключевую роль на всем воссоздаваемом Шелковом пути, открывая ворота из стран Центральной Азии в Европу.

Наземная часть пройдет от «Великого камня» через свободную экономическую зону в литовском Каунасе до порта Клайпеды. Общий объем инвестиций оценивается в 500 миллионов долларов, пока же реализуется первая, стартовая очередь проекта стоимостью 150 миллионов долларов. Она предполагает строительство логистического склада, бизнес–центра и склада готовой продукции. Сроки возведения тоже впечатляют. Г–н Ху Чжэн заверил, что уже через год все эти объекты с общей площадью логистической инфраструктуры в 100 тысяч кв. метров будут готовы. Заместитель Главы Администрации Президента Николай Снопков, назвав событие беспрецедентным, предложил не воспринимать создаваемый логистический центр упрощенно. Это отнюдь не просто место, куда товар пришел и откуда потом уйдет. Это площадка кооперации: промышленной, финансовой, товарной, торговой. Н. Снопков подчеркнул, что “Чайна Мэрчентс Групп” пришла в нашу страну с серьезной концепцией, которую можно очертить формулой “два–два–три–четыре”. Два – две страны, Беларусь и Литва. Два – две интеграции: евразийское экономическое пространство и Евросоюз. Три – это направления пути: сухопутный, морской и воздушный. Четыре — объединение всех четырех стихий в едином центре, Минске. Это первый шаг к формированию в будущем Евразийского континента как единой торговой площадки, без границ, без барьеров» [9].
Впервые информация о данном проекте была размещена на сайте интернет-портала TUT.BY, который сообщил, что «Корпорация China Merchants Group презентовала проект торгово-логистического центра общей площадью около 90 тыс. кв.м. в КБИП “Великий камень” на выставке в рамках Белорусской транспортной недели. Срок его реализации – до конца следующего года, объем инвестиций – 500 млн. долларов» [10]. Приводилась и предыстория события: «На первом этапе планируется возвести склад площадью 51 тыс. кв. м, торгово-выставочный комплекс – более 20 тыс. кв. м, бизнес-центр с гостиницей – 6,3 тыс. кв. м. По словам экспертов, основная задача центра – поставка сырья для работающих в индустриальном парке предприятий и вывоз готовой продукции. Для этого предполагается использоваться все виды транспорта – авиа-, авто-, железнодорожный – с прямым выходом в порт Клайпеды. На первом этапе объем инвестиций в проект оценивается в 145-150 млн долларов, 20 млн уже вложено в проект. Согласно планам китайской корпорации, указанные объекты должны быть построены до конца 2016 года» [10].

О ходе работ в КБИП “Великий камень” в ряде информационных сообщений рассказывало и государственное информационное агентство БЕЛТА. Журналисты ИА также цитировали слова главы администрации Китайско-Белорусского индустриального парка “Великий камень” Андрея Галя, который сообщил, что «Около 70% работ по строительству инфраструктуры индустриального парка «Великий камень» выполняют белорусские компании. <…> Строится почти 8 км современных шестиполосных асфальтированных дорог, в красных линиях которых прокладываются все инженерные коммуникации, необходимые для освоения не просто индустриального парка, но и города…Генеральным планом предусмотрено строительство города населением более 100 тыс. жителей» [11]. Глава администрации КБИП «Великий камень» Андрей Галь также сообщил, что «Резидентами парка "Великий камень" в ближайшее время планируют стать пять компаний» [12] и рассказал о том, как пополняются ряды резидентов парка [13]. Однако в качестве первоисточника всех новостей выступает один человек – Глава администрации КБИП “Великий камень” Андрей Галь.

Две информации разместило на своей ленте БЕЛТА по случаю торжественной церемонии начала строительства субпарка. В первой из них приводятся слова директора "Чайна Мерчантс Групп", генерального представителя представительства "Чайна Мерчантс Групп" в районах Центральной Азии и Балтии Ху Чжэна, что «Торгово-логистический субпарк в Китайско-белорусском индустриальном парке "Великий камень" заработает в 2017 году. Наш проект является самым первым, который начинает строиться на территории парка “Великий камень”, и самым крупным среди всех резидентов. Предполагается, что его строительство завершится раньше всех. Наш проект соединяет два интеграционных объединения – Евразийский экономический союз и Европейский союз. Также он будет мостом между Китайско-белорусским индустриальным парком "Великий камень", свободной экономической зоной “Каунас” и портом Клайпеды. <…> Торгово-логистический субпарк в парке "Великий камень" является самым большим инвестиционным проектом "Чайна Мерчантс Групп" за рубежом. Он призван играть весомую роль на всем Экономическом поясе Шелкового пути, он откроет ворота для стран Центральной Азии в Европу» [14]. Во второй цитируются слова заместителя главы Администрации Президента Беларуси Николая Снопкова о том, что «Инвестиционный климат Китайско-белорусского парка "Великий камень" будет улучшен» [15]. Также приводится информация, почему власти Беларуси вынуждены пойти на этот шаг.

Одна из немногих критических публикаций была размещена на сайте интерент-портала TUT.BY. В ней сообщалось, что китайцы могут потеснить отечественного производителя на рынках сбыта пивоваренного солода. Так, «в китайско-белорусском индустриальном парке «Великий камень» появилась еще одна компания — «Цзюйсинь Солод Технология». Китайский инвестор планирует построить в Минской области предприятие по переработке продуктов ячменя, в том числе завод по выпуску пивоваренного солода мощностью 300 тысяч тонн в год. Трудно оценить, насколько это производство соответствует инновационной концепции индустриального парка. Но совершенно очевидно, что в “Великом камне” появится мощный конкурент отечественному ОАО “Белсолод”, которое находится в городе Иваново Брестской области. Проектная мощность белорусского предприятия составляет 130 тысяч тонн солода в год, что в 2,5 раза меньше, чем у китайских конкурентов. Примечательно, что “Цзюйсинь Солод Технология” появилась в Беларуси после недавнего визита Александра Лукашенко в Пекин на празднование 70-летия окончания Второй мировой войны. В Китайско-белорусском индустриальном парке “Великий камень” эта компания стала восьмым резидентом» [16].
В третий блок с определенной долей условности можно объединить темы о конкретных проектах, реализуемых в Беларуси с участием КНР (кредитование, совместные проекты) и обсуждение Директивы Президента Республики Беларусь №5 от 31 августа 2015 года “О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой” [17]. В преамбуле документа отмечено, что: «Развитие отношений всестороннего стратегического партнерства Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой отвечает долгосрочным интересам Беларуси, укреплению ее международных позиций, способствует обеспечению развития всего спектра белорусско-китайского сотрудничества. Основным содержанием белорусско-китайского сотрудничества является взаимная решительная поддержка по вопросам, касающимся коренных интересов двух стран, таких как суверенитет, территориальная целостность, безопасность и экономическое развитие» [17]. Директива является четким и однозначным сигналом о нацеленности нашей страны и ее политического лидера на углубление и расширение всестороннего стратегического партнерства с КНР. Она свидетельствует о том внимании, которое уделяет лично Президент Беларуси Александр Лукашенко китайскому вектору внешнеэкономического развития, какие перспективы с ним связывает. Документом определены основные направления взаимодействия с КНР, намечен ряд конкретных мероприятий по реализации целей сотрудничества во всех сферах. Воплощение намеченных в директиве мероприятий, безусловно, позволит выйти отношениям наших стран на новый уровень.

Одной из заметных тем белорусского информационного пространства стала реализация проекта по сборке легковых автомобилей «БелДжи». Непосредственным информационным поводом стало совещание у Президента, на котором рассмотрен ход реализации инвестиционного проекта по организации производства по сборке легковых автомобилей. Данный вопрос на уровне главы государства обсуждался и ранее. В ходе совещания Президент Беларуси Александр Лукашенко поставил задачу привнести отечественный опыт и наработки в производство в стране легковых автомобилей «БелДжи». По словам главы государства, сегодня Китай по этим товарам практически завоевывает мир, выпуская автомобили хорошего качества. В этом убедились и в Беларуси на примере собираемого автомобиля «Джили», некоторые компоненты для сборки которого поставляются и белорусской стороной. Президент сказал: «Мы приняли решение: быть у нас легковому автомобилю и создавать его мы будем вместе с китайцами на основе их технологий. Это не значит, что мы просто возьмем и один в один скопируем и произведем аналогичный автомобиль. Там, где можем, а мы можем, опыт у нас есть сборки и производства грузовых автомобилей и компонентов для легковых автомобилей, мы должны использовать собственный опыт и собственные наработки. Они есть и в Национальной академии наук, и в прикладной науке также. Поэтому потихоньку мы должны усовершенствовать этот автомобиль и построить новый завод по производству так называемой «БелДжи» [18]. Президент отметил, что в настоящее время завод строится, в том числе с участием китайского кредита. Планируется, что с запуском первой очереди здесь будет выпускаться в год до 60 тыс. автомобилей и 120 тыс. с запуском второй очереди. Но самый главный вопрос, по мнению Александра Лукашенко, «где будем продавать? Будет ли рынок для наших автомобилей? <…> Поэтому первый вопрос – это вопрос рынка» [18]. 

На эту тему выступили и негосударственные сайты. Они привели информацию, что правительство Беларуси заключило соглашение с Экспортно-импортным банком Китая о получении льготного покупательского кредита в размере 158,7 миллионов долларов. В соответствии с постановлением Совмина “О некоторых вопросах реализации кредитного соглашения с Экспортно-импортным банком Китая” от 2 июля, кредит будет использован для реализации инвестиционного проекта “Организация производства по сборке легковых автомобилей на 2012–2030 годы”. В соответствии с кредитным соглашением, получателем средств являлся СЗАО “БелДжи”. При этом, согласно постановлению правительства, обязательство погашать кредит было возложено на Министерство финансов за счет средств, предусмотренных в республиканском бюджете на 2015 и последующие финансовые годы на обслуживание и погашение внешнего государственного долга. По словам экспертов, «в случае провала с Geely за кредит может заплатить каждый белорус» [19].

Таким образом, медийная повестка и тематический диапазон публикаций белорусских медиа в 2015 году по проблематике всестороннего белорусско-китайского стратегического партнерства является достаточно короткими, ни в коей мере не соответствующими официально декларированным масштабам взаимодействия двух стран. Такой разрыв между предполагаемым и ожидаемым вниманием медиа к сотрудничеству двух стран и реальным числом освещаемых тем и количеством публикаций можно объяснить рядом причин. Во-первых, низкой частотностью информационных поводов (как правило, главным поводом становился официальный визит Президента, рабочая встреча или проведенное совещание Главой государства по белорусско-китайской проблематике).

Во-вторых, отсутствием профильных отделов и работающих в них журналистов-международников в редакциях общенациональных газет и интернет-сайтов. Такая ситуация обусловлена режимом экономии и курсом на интенсификацию журналистского труда. Вместе с тем, ставка на “универсального журналиста” в среднесрочной перспективе, пожалуй, не является правильной: журналисту, который пишет о проблемах АПК или на другие подобные темы, трудно перестроиться на достаточно сложную и важную тематику международного сотрудничества. Следствием таких подходов стало сужение жанровой палитры, используемой журналистами для информирования о событиях и процессах всестороннего стратегического партнерства Беларуси и Китая. По сути, она свелась к трем жанрам: отчет о визите, интервью с чиновником, комментарий на тему.

Вместе с тем экономическая коммуникация в медиа не сводится только к оперативной информации и аналитике, каким-то ключевым сообщениям, заявлениям и цитатам действующих политиков, экономической статистике. Одна из главных ее целей – облегчение понимания, создание позитивного фона стратегического партнерства, она стимулирует интерес аудитории к процессам сотрудничества с китайскими партнерами.

В-третьих, в рассмотренных медиа очевидна жесткая детерминация и линейная зависимость публикации и информационного повода, которым она обусловлена. Вне рамок данной схемы материалов по тематике всестороннего стратегического партнерства Беларуси и Китая в исследованных нами медиа не прослеживается.

Результатом становится превалирование в медиа такой дискурсивной практики, как фрагментарность. Вследствие воздействия кратковременных смысловых и ценностно неоднородных блоков информации у аудитории может формироваться не цельная, а мозаичная картина стратегического партнерства. Ее усугубляет и то, что в медиа нет попыток с разных позиций осмыслить и проанализировать фундаментальные вопросы стратегического партнерства в условиях динамично изменяющегося международного контекста, сформулировать видение их развития и задачи на будущее.

Основываясь на данных достаточно частных выводах можно сделать следующее обобщение. Публичный медиа-дискурс относится к фундаментальному властному ресурсу и является важным инструментом государственной информационной политики. На основании проведенного нами мониторинга медиа можно сделать предварительный вывод, что одной из явных проблем современной белорусской инфосферы является недостаточное использование ресурсов информационного воздействия принтмедиа на различные социальные группы для повышения их информированности о мировых процессах, их характере, причинах и тенденциях. При этом медиа не только слабо отражают, но и не в полной мере формируют запросы, настроения и, в определенной степени, не детерминируют мотивы аудитории. Но, в первую очередь, объемы отражения стратегического партнерства предопределяются запросами социума, которые трансформируются в соответствующий спрос на информацию такого рода.
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