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Согласно официальной статистике, в 2015 г. на территории Беларуси проживало 2 млн. 185 тыс. человек в возрасте от 14 до 31 года, что составляет 23% от общей численности населения. Удельный вес трудоспособной молодежи в общей численности трудового населения составляет 36% [1]. Понимая роль этой социальной группы людей в жизни общества, наше государство стремится всячески поддерживать молодое поколение. Об этом свидетельствует неустанное внимание со стороны руководства республики к проблемам молодых людей. Подтверждением тому служит 2015 год, объявленный в Беларуси Годом молодежи, в рамках которого был разработан и утвержден республиканский план мероприятий, приуроченный к этому событию (постановление Совета Министров от 23 декабря 2014 г. № 1228). Основные направления работы по реализации государственного плана предусматривали: совершенствование нормативно-правовой базы молодежной политики, развитие образования, социальную поддержку молодежи и дальнейшее продвижение одаренной и талантливой молодежи, гражданско-патриотическое воспитание. Утвержденный республиканский план включал также разработку и принятие Стратегии государственной молодежной политики в Республике Беларусь на 2015–2020 гг.; усовершенствование Закона Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики», разработку концепции организации добровольческого молодежного движения в Республике Беларусь, концепции развития студенческого самоуправления и эффективности реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь [2].

Исследование материалов СМИ, касающихся молодежной деятельности, – актуальная задача не только для социологии, но и для теории и практики современной журналистики. Результаты такого исследования позволят установить уровень информационного обеспечения молодежных инициатив и разработать более четкую систему освещения результатов сделанного самыми активными представителями общества. Изучение молодежной тематики и проблематики на страницах периодических изданий может стать и важным инструментом, если не повышения, то стабильности тиража, о чем свидетельствуют результаты отдельных исследований на примере военной прессы, тиражи которой на протяжении 15 лет оставались стабильными, во многом благодаря пристальному внимаю редакции к проблемам молодежи допризывного и призывного возрастов [3].

Задача исследования – установить уровень информационного обеспечения государственной молодежной политики в региональной прессе на примере публикаций о международном сотрудничестве молодежи. Материалом для исследования послужил контент газеты «Мінская праўда» за 2015 год – главного печатного органа Минской области, основанного 1 ноября 1950 года. В результате анализа было выявлено: все публикации газеты, касающиеся международной молодежной проблематики, отражают два основных тематических направления государственной молодежной политики в Республике Беларусь. Первое – международные культурные мероприятия и участие в них белорусской молодежи, второе – международные и республиканские молодежные образовательные проекты.

К первой категории относятся материалы об успехах студентов и учащихся Минщины на международных фестивалях и конкурсах. Например, в информационной заметке «Звезды молодые» [4] сообщается о присуждении ученице Минского колледжа искусств Алине Молош Гран-пари имени Владимира Мулявина Национального конкурса молодых исполнителей белорусской эстрадной песни, а также о предыдущих успехах молодой певицы на международных конкурсах и фестивалях: «Детское Евровидение-2008», «Кaunas Talent-2010» и «Окно в Европу». Акцентируется внимание, что слагаемыми такого успеха стали талант и трудолюбие. Из интервью [5] с участниками команды КВН Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка «Лучшие друзья» читатель узнает о том, что наши земляки завоевали право выступать в Международной Высшей лиге КВН. Кроме того, участники рассказывают о своей истории поступления в вуз, что привело их в команду, какими путями достиг признания их коллектив на международной арене.

Вторая информационная категория – заметки о научных и образовательных проектах, в которых активное участие приняли школьники, студенты и молодые ученые Минска и Минской области. Среди них – учащиеся школ и гимназий Жодино, Смолевичей, Дзержинска, Старобинской средней школы Солигорского района, проявившие себя на 6-й Международной научной молодежной конференции «Научные стремления-2015», организованной Минским горисполком, Минским городским технопарком, Центром молодежных инноваций совместно с Минским облисполкомом и Международной организацией содействия общественной дипломатии, научно-образовательному и молодежному сотрудничеству «Евразийское Содружество». В статье отмечается, что победителем в секции «Физико-технические науки» стал учащийся гимназии №2 Солигорска [6].

Тематически близким является и материал об участниках областного межотраслевого профсоюзного форума «Молодежный Олимп Минщины», организованного под эгидой Минского областного объединения профсоюзов. В нем подчеркивается, что цель мероприятия – вовлечение молодежи в активную профсоюзную деятельность на всех уровнях и повышение престижа профсоюзного движения – достигалась через знакомство участников форума с конкретным опытом совместной работы администрации и профсоюза на примере предприятия ОАО «Слуцкий сыродельный комбинат», а в дополнение проводились тренинги по теме «Мотивация профсоюзного членства. Развитие лидерских качеств» [7].

Заметка «Решаем вопросы сообща» рассказывает про участников международного молодежного профсоюзного образовательного форума «ТЕМП-2015», которые на встрече с заместителем главы Администрации Президента Республики Беларусь Игорем Бузовским обсуждали актуальные проблемы своих ровесников: распределение молодых специалистов, решение жилищных проблем, информатизация общества, взаимодействие профсоюзов с госорганами. Упоминается, помимо этого, и о программе форума, включающей спортивный квест по мотивам белорусских забав, экологическую акцию по запуску молодняка амура на спортивно-оздоровительной базе Федерации профсоюзов Беларуси «Ратомка», а также посещение предприятия «БЕЛАЗ». Указывается, что «ТЕМП-2015» собрал представителей из восьми стран мира (Беларуси, России, Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Таджикистана, Кипра) для создания дискуссионной площадки между молодежью, госструктурами и бизнесом на условиях открытости и равенства [8].

Учащиеся гимназий, колледжей и лицеев Минска, Несвижа, Жодино и Заславля представили свои проекты на областном форуме детских и молодежных инициатив «Новое поколение XXI века» в Молодечно, в котором приняли участие более 150 лидеров и активистов общественных организаций и объединений. Сообщается, что в рамках форума для участников был продемонстрирован видеоролик «Великой Победе посвящается!» и проведена флеш-акция «Цветы Победы», поскольку мероприятие проходило в год 70-летия Великой Победы над фашистскими захватчиками. Дается высокая оценка работе инновационного проекта делового образования «Школа предпринимательства для молодежи. Собственное дело», организованного учебно-научным центром развития молодежного предпринимательства экономического факультета Белорусского государственного университета для учащихся Минской области [9].

В заметке «Ставка на инициативу» сообщается о результатах республиканского молодежного конкурса «100 идей для Беларуси», где победителям вручили кубки и сертификаты на получение грантов от Белорусского инновационного фонда и от Международного фонда сотрудничества и партнерства Черного моря и Каспийского моря (МФЧМКМ). Подчеркиваются актуальные направления современной науки –промышленные технологии и производство; медицина, здравоохранение и биотехнологии; IT-проекты (информационные технологии) и робототехника. Цитируется выступление Михаила Мясниковича, который отметил, что белорусская экономика нуждается в креативных идеях молодых талантов. Кроме того, обращается внимание на организованные в рамках конкурса стартап-школы, где известные бизнесмены поделились с авторами уникальных проектов своей историей успеха [10].

Таким образом, можно утверждать, что областная газета «Мінская праўда» стремится активно освещать деятельность молодежи Минщины на международных и республиканских мероприятиях, большинство из которых были организованы местными властями с целью реализации республиканского плана проведения года молодежи. В представленных на страницах издания материалах, в первую очередь, нашли отражение такие направления молодежной политики, как социальная и материальная поддержка одаренной и талантливой молодежи, гражданско-патриотическое воспитание, популяризация здорового образа жизни и важности активной гражданской позиции, стремления молодых людей заявить о своих талантах и достижениях не только в Беларуси, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья. Все эти публикации, безусловно, создают положительный имидж нашей страны в глазах мирового сообщества. Вселяют уверенность, что будущее нашей экономики, социальной и образовательной сфер в надежных руках. И оно никак не может быть пессимистичным.
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