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Вся жизнь человека так или иначе связана с речью. Любая наша деятельность, при всей ее многомерности, невозможна без  речемыслительных процессов, а коллективный характер всякой деятельности человека обусловливает значимость речи как основного средства общения. 
Речь неразрывно связана с личностью. Свою жизненную позицию индивид обнаруживает не только в поступках, но и в речи. Речь можно рассматривать как форму коммуникативной деятельности индивида, а любая деятельность, в которой обнаруживается что-то новое, приобретает творческий характер.
Вербальное обозначение предметов и процессов реального мира, разумеется, располагает «инвариантом», но в речи конкретного человека оно может быть представлено своеобразно. В последние десятилетия русский литературный язык испытывает особенно сильное воздействие жаргонов и просторечия. Заметные изменения в социальной жизни общества, происходившие на рубеже веков и происходящие сейчас, способствуют активизации этих пластов лексики.  Этот процесс наиболее ярко представлен в молодежной речи, которую во многом характеризуют оригинальность и небанальность. 
Говорение, или устная речь, рассматривается как основной вид взаимодействия людей в процессе вербального общения. Мы проследили за тем, как обозначается сам процесс говорения в речи студенческой молодежи. В ходе межличностной коммуникации представители молодого поколения создают и применяют различные формы свободного самовыражения, среди которых ведущую позицию занимают окказиональные лексемы и стилистически окрашенные устойчивые выражения.  
В современных словарях русского языка зафиксировано немало фразеологизмов, маркирующих процесс устной речи. Многие из них многозначны, выявляют яркую оценочность (чаще  негативную). Говорение само по себе экспрессивный вид речевой деятельности, здесь нет неких констант и «запрограммированности». Оно создается самим автором речи и несет на себе отпечаток индивидуальности говорящего. 
Фразеологические новообразования со значением говорения в речи студентов строятся на основе различных ассоциаций или аналогий, включения в состав индивидуальных образований, замены компонентов узуальных выражений, варьирования лексического состава оборота. 
Анализ устной речи студентов витебских вузов показывает, что наибольшее количество зафиксированных устойчивых выражений формируют группу со значением «обвинять, поучать»: батон крошить, гнать волну, умняком давить, хвост пружинить, бочки катить, предъяву кинуть, кипиш наводить, ставить метку:
Чего ты на меня хвост пружинишь? Я к этому никакого отношения не имею!;
Не пойду я к нему, он опять начнет умняком давить, интеллигентность показывает. 
Значение «узнавать, интересоваться» вербализуется в речи студентов неделимыми сочетаниями, в большинстве включающими Винительный падеж усеченного субстантива инфа:
выбить инфу, вытрясти инфу, найти инфу, хотеть инфу,
а также сюда включаются выражения прощупать (прозондировать) почву, пробить тему, греть уши:
Мне до вечера надо найти инфу про невербалку.
[Обращаясь к старосте группы] Что там насчет колхоза? Пробей тему в деканате!
Значение «говорить много (обычно ни о чем)» свойственно цельным выражениям базар (варианты: ляля, трёп) разводить, речь толкнуть, фуфло гонять, на ухо сесть, на ушах висеть:
Мне завтра надо будет у третьего курса на сборах речь толкнуть, пойду готовиться.
Я не готовился, буду фуфло гонять, может, прокатит. 
Он и нам тоже пытался на ухо сесть, но мы его быстро отшили.
С ними  надо осторожно, долго на  ушах висеть нельзя, а то послать могут. 
Несколько устойчивых сочетаний в речи студентов маркируют процесс передачи ложной информации: пенку бросить, пустить дезу, гнать (нести) пургу, корки мочить:
Он вчера про неё одну пенку бросил, она обиделась.
Ты там был? Видел? Не гони пургу!
Глаголы речи с нейтральным значением также получили в речи студентов синонимы в виде неделимых сочетаний, ср.:
говорить – разводить базар, тереть тему,
сказать – принести на хвосте, нашептать тему;
спрашивать – терзать рассудок и некоторые другие. 
Подобные сочетания приобрели свойство воспроизводимости, они отличаются информативностью, яркой эмоциональной оценочностью. Многим свойственна позиционная закрепленность компонентов и многозначность: так, сочетание мочить корки, помимо значения «говорить неправду», реализует в речи студентов значение «рассказывать интересные, веселые истории». В подавляющем большинстве выражений употребляются закрепленные в литературном языке лексемы, однако их объединение в одну речевую единицу формирует новый смысл.
Установкой на креативность можно объяснить появление в речи молодежи вариантных устойчивых сочетаний с единым опорным компонентом: 
гнать – пургу, тюльку, телегу, парафин, бурду, лажу;
разводить – базар, ляля, трёп; 
мозги – компостировать, парафинить, долбить, ковырять. 
Некоторая «необъяснимость» для стороннего слушателя отдельных сочетаний не является препятствием в межличностной коммуникации молодежи. Этому способствует наличие добровольно принятых негласных правил общения в студенческом социуме, а также наличие у коммуникантов общности кода, обеспечивающего беспрепятственный контакт.
Исследование устойчивых выражений, маркирующих в речи студентов процесс говорения, способствует выявлению тенденций развития разговорной речи молодежи, помогает постичь систему жизненных ценностей и мироощущение молодого поколения.
[bookmark: _GoBack]
