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В январе 2014 года Республика Беларусь и Китайская Народная Республика приняли программу развития всестороннего стратегического партнерства на 2014-2018 годы, в которой наметили приоритетные направления взаимодействия. Этот документ стал “дорожной картой” по выполнению задачи, поставленной на высшем уровне в июле 2013 года главами двух государств, – вывести белорусско-китайское сотрудничество на новый уровень с акцентом на инвестиции в современные высокотехнологичные проекты. Имеющийся опыт двустороннего взаимодействия Минска и Пекина убедительно показывает, что стороны уже «перешли от простой торговли к реализации кредитно-инвестиционных проектов в различных сферах. Среди них – энергетика, деревообработка, строительство, транспорт, освоение космоса. Однако <…> необходимо расширять взаимодействие в форме прямого инвестирования»
.
Действительно, имеющаяся статистика констатирует еще не очень высокие темпы белорусско-китайского инвестиционного сотрудничества: «За последние годы в Беларусь поступило около $50 млрд прямых иностранных инвестиций. <…> При этом из Китая – всего $195 млн»
. Вот почему белорусская сторона предельно четко обозначает в этой связи свою заинтересованность: «Мы бы хотели, чтобы Китай более активно вкладывал в экономику Беларуси прямые инвестиции, развивая это направление»
. Следует подчеркнуть, что в 2014 году стороны сделали ряд важных шагов по реализации крупных совместных системных проектов. Если говорить о наиболее перспективных направлениях в этой связи, то «проектом №1 является Китайско-белорусский индустриальный парк. <…> Проект №2 на сегодня – строительство завода по производству легковых автомобилей»
.
Что касается первого из названных проектов, то его реализация, как полагают в Минске, «открывает перспективы внедрения высоких технологий, а также передового мирового опыта ведения бизнеса, менеджмента, строительства и управления промышленными предприятиями»
. За последние несколько лет в этой связи были созданы и уже работают администрация и совместная компания по развитию парка, сформирован уставной фонд, разработан и утвержден генеральный план территории, разработан детальный план ее первоочередного освоения, проведена работа по привлечению инвесторов из числа крупных известных компаний. Конечная цель выглядит весьма заманчиво – создать в Смолевичском районе Минской области фактически новый город численностью до 155 тысяч человек, сочетающий в себе производственную, жилую, социальную, административную инфраструктуру.
В июне 2014 года состоялась церемония закладки первого камня в основание этого индустриального парка, получившего название “Великий камень”, и на высоком уровне было заявлено, что первое производство здесь появится уже в 2015 году. При этом «проблем с резидентами не будет: в портфеле очень много предложений.<…> О желании стать резидентами парка заявляют не только китайские компании, но и тайваньские, южнокорейские, японские, европейские»
. Их могут привлечь достаточно выгодные условия, заложенные в концепцию парка: удобная инфраструктура для развития бизнеса, существенное налоговое послабление на длительный период, а именно – первые 10 лет налоги не взимаются вообще, в последующие 10 лет – в размере 50 процентов. А весь срок строительства парка “Великий камень” – 30 лет. И уже известно, что на его территории можно будет вести около 15 видов хозяйственной деятельности, в том числе «производство фармацевтической продукции, офисного оборудования, вычислительной техники, средств измерений, оптических приборов и аппаратуры, часов, научно-исследовательские, опытно-конструкторские и опытно-технологические работы в сферах электроники, фармацевтики, тонкой химии, машиностроения, биотехнологий, новых материалов»
. Для ускорения работ по строительству индустриального парка в конце сентября 2014 года было подписано соглашение, в соответствии с которым китайское правительство предоставило белорусской стороне «безвозмездную помощь в размере 150 млн китайских юаней для подготовки и реализации проекта “Электрификация территории первоочередного освоения Китайско-белорусского индустриального парка”»
.
Первым резидентом парка в июне 2014 года стала китайская компания “Huawei” – один из трех крупнейших в мире производителей и поставщиков телекоммуникационного оборудования для операторов фиксированных, мобильных, оптических сетей связи. Основанная в 1988 году, она пришла в Беларусь в 2003 году, открыв в Минске свое представительство. Годом позже подписала первый договор на поставку сюда оборудования для оператора “БелСел”. Еще через год стала партнером “МТС”, обеспечивая этого оператора мобильной связи своим оборудованием для создания сети на территории всей Беларуси. В 2007 году появляется ООО “Бел Хуавэй Технолоджис” cо 100%-ным иностранным капиталом, где на начало 2014 года работало уже более 150 сотрудников. В том же 2007 году получателем телекоммуникационного оборудования “Huawei” становится РУП “Белтелеком”. Все эти факты свидетельствуют о том, белорусский рынок для данного производителя из Китая является весьма перспективным, что подтверждает и такая статистика: «За 2013 год китайская компания продала в Беларуси более 300 тыс. своих смартфонов. В дальнейшем она рассчитывает лишь улучшать результат»
.
В сентябре 2014 года на базе Высшего государственного колледжа связи в Минске открылся учебный центр “Huawei Teсhnologies”, где в двух лабораториях – интеллектуальных систем теленаблюдения и современных инфокоммуникационных технологий – осуществляется подготовка специалистов ОАО “Промсвязь”, РУП “Белтелеком”, УО ВГКС. Для этого центра китайская компания планирует предоставлять новые разработки с целью реализации совместных проектов, техническую документацию и технологическое тестовое оборудование, а также будет направлять своих специалистов для обучения студентов и преподавателей в Беларуси. По мнению белорусской стороны, открытие этого учебного центра «показывает новый подход к импортозамещению: выпуск продукции для растущих рынков в кооперации с мировыми лидерами»
. 
Интересным направлением взаимодействия данной китайской компании с белорусской стороной может стать также проект создания интеллектуальной транспортной системы Минска, реализация которого позволит «повысить эффективность использования общественного транспорта и безопасность дорожного движения, а также снизить выброс вредных веществ в атмосферу»
. Важным в этой связи представляется тот факт, что “Huawei” уже имеет опыт реализации подобных проектов, как в Китае (Чэнду), так и в других странах – Таджикистане (Душанбе), Молдове (Кишинев). В индустриальном же парке “Великий камень” “Huawei” предполагает реализовать инвестиционный проект по созданию центра научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок.
Еще одним резидентом индустриального парка в Смолевичском районе в 2014 году стала китайская корпорация “ZTE”, основанная в 1985 году и ныне занимающая лидирующие позиции в мире по производству телекоммуникационного оборудования и поставкам готовых сетевых решений. На белорусском телекоммуникационном рынке “ZTE” присутствует с 2001 года, где сначала открыла свое представительство, затем – дочернюю компанию, а сегодня поставляет в Беларусь «телекоммуникационное оборудование на РУП “Белтелеком”, мобильные телефоны стандарта GSM и 3G операторам “Velkom”, “MTC”, “Life”, а также оборудование для выхода в Интернет»
. В индустриальном парке “Великий камень” корпорация с помощью ООО “Завод телекоммуникационного оборудования”, учредителем которого является, планирует организовать производство современного телекоммуникационного оборудования для операторов мобильной и проводной телефонной связи, компонентов систем транспорта, а также электротранспорта и комбинированных источников электроснабжения. В частности, имеется в виду система мониторинга логистических потоков на основе RFID-технологий и проект комплексной модернизации инфраструктуры крупнейшего государственного кабельного оператора. Иными словами, «речь идет о достаточно непростых и дорогостоящих проектах. Стоимость их оценивается примерно в $300 млн»
.

Перспективы появления в индустриальном парке “Великий камень” новых резидентов в 2015 году выглядят достаточно обнадеживающе, так как уже подписаны «соглашения о реализации на территории парка проектов компаниями – потенциальными резидентами: УП “Ирридио Моторс” (Румыния), ЗАО “Ф-Синтез”, АО “Гриндекс”(Латвия), “China Huadian Engineering” (Китай). <…> Поступления прямых иностранных инвестиций от этих компаний ожидаются после создания инженерно-транспортной инфраструктуры»
.
Говоря о втором наиболее крупном белорусско-китайском инвестиционном проекте, который реализуется в Борисовском районе Минской области и включает в себя «строительство и ввод в эксплуатацию завода по производству легковых автомобилей и объектов внутренней и внешней инженерной и транспортной инфраструктуры»
 с четко обозначенным сроком ввода в эксплуатацию – 1 июля 2019 года, напомним, что созданному еще в декабре 2011 года СЗАО “БелДжи” в 2014 году предоставлен в аренду на 99 лет земельный участок в границах свободной экономической зоны “Минск”. Сделано это для привлечения инвестиций в создание между белорусскими городами Борисовом и Жодино экспортоориентированного производства мощностью 120 тысяч автомобилей в год, 90 процентов из которых предполагается экспортировать. «В целом проект оценивается примерно в $650 млн, в том числе инвестиции в основной капитал – около $450 млн»
. Эти цифры красноречиво свидетельствуют о том, что данный проект реально открывает новую страницу белорусско-китайского взаимодействия: «Это действительно инвестиционная фаза нашего сотрудничества»
.
К сказанному можно добавить, что данный объект будет сооружен в два этапа. На первом  – «предполагается строительство отдельного завода производственной мощностью 60 тыс. единиц в год с созданием производства сварки, окраски и сборки кузовов до 1 января 2017 года. К этому времени планируется довести уровень локализации до 30%, а к концу 2018 года – увеличить этот уровень до 50%»
. Пока же в Борисове реализован начальный этап проекта по созданию сборочного производства легковых автомобилей мощностью 10 тысяч единиц техники в год. Первый автомобиль здесь был собран в феврале 2013 года. За январь – сентябрь 2014 года СЗАО “БелДжи” реализовало около 7,5 тысяч автомобилей, из которых 5,5 тысяч отправлены в Россию и Казахстан. Дилерские центры предприятия уже есть во всех областных центрах и крупных городах Беларуси. С их помощью в 2015 году планируется увеличить реализацию машин на внутреннем рынке с двух до трех тысяч. А всего в этом году будет выпущено 12845 автомобилей. Поэтому «сейчас “БелДжи” ищет новые рынки сбыта, в качестве вариантов прорабатываются Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Кыргызстан, Армения, Грузия, Азербайджан и Молдова»
. Интересным дополнением к данному проекту может стать реализация предложения белорусского правительства компании “Geely” «рассмотреть возможность построить в Китайско-Белорусском индустриальном парке предприятие по производству автокомпонентов»
, что может открыть новые инновационные грани белорусско-китайского инвестиционного партнерства.
О том, что разнообразные резервы инвестиционного сотрудничества двух стран будут активно задействованы в 2015 году, свидетельствует и факт подписания в сентябре 2014 года Министерством финансов Беларуси и Государственным банком развития Китая меморандума о взаимопонимании, в котором стороны зафиксировали договоренность от открытии китайским банком сразу двух долгосрочных кредитных линий на общую сумму до 1 миллиарда долларов сроком на 15 лет, включая 5-летний льготный период. Средства этих кредитных линий будут направлены «на реализацию инвестиционных проектов на территории республики в сфере транспорта, энергетики, промышленности, малого и среднего бизнеса»
.
В частности, речь идет о направлении китайских инвестиций в транспортно-логистический сектор Беларуси, предприятия по производству железнодорожного подвижного состава и судов для внутренних водных путей, а также в создание компаний, специализирующихся на международных автомобильных перевозках. В области железнодорожного транспорта «особое значение приобретает совместная работа по развитию сухопутного маршрута перевозки грузов ускоренными контейнерными поездами из Китая в Европу, а также участие китайской стороны в развитии скоростных железнодорожных перевозок на территории республики»
. В этой связи уже предметно обсуждаются открывающиеся возможности белорусско-китайского сотрудничества по строительству железной дороги в Полесском регионе, модернизации инфраструктуры для повышения скорости железнодорожного транспорта, а также «организации высокоскоростного железнодорожного сообщения в направлении Пекин – Москва – Минск – Брест с выходом в страны Западной Европы»
. В декабре 2014 года достигнута договоренность о заключении соглашения между Белорусской железной дорогой и Китайской железнодорожно-инженерной группой CREC о долгосрочном сотрудничестве и проработке вопроса организации производства специального оборудования на территории индустриального парка “Великий камень”.
Говоря о перспективах инвестиционного сотрудничества Беларуси и Китая в сфере энергетики, прежде всего, напомним, что с 2008 года две страны реализуют совместные проекты на общую сумму более 1,5 миллиарда долларов. Особый интерес сегодня вызывает проект “Строительство АЭС в Республике Беларусь. Выдача мощности и связь с энергосистемой”, который оценивается в 340 миллионов долларов и отличается от уже реализованных с китайской стороной тем, что призван повысить надежность всей энергосистемы нашей страны и уровень национальной энергетической безопасности. В частности, данный проект «предусматривает строительство 1,033 тыс. км воздушных линий электропередачи 330 кВ по территории Гродненской, Минской и Витебской областей, реконструкцию 672,4 км существующих линий электропередачи 110-330 кВ, реконструкцию 4 подстанций со строительством ячеек 330 кВ в Минске, Росси, Столбцах и Сморгони, строительство новой подстанции 330 кВ “Поставы”, установку второго автотрансформатора на подстанции 330 кВ “Сморгонь”»
.

Еще одно интересное направление сотрудничества в области энергетики открывает подписанный в 2014 году в Пекине Министерством энергетики Беларуси и Китайским национальным акционерным обществом с ограниченной ответственностью по импорту и экспорту комплектного оборудования (компания COMPLANT) Меморандум о сотрудничестве в сфере гидроэлектроэнергетики. Этот документ закрепил намерение сторон продолжить взаимодействие «в реализации компанией COMPLANT инвестиционных проектов по строительству гидроэлектростанций в Беларуси»
. Речь в данном случае идет о схеме “строительство – эксплуатация – передача”.
В промышленной сфере обращает на себя внимание проект “большой химии”, который будет реализован ОАО “Могилевхимволокно” и ОАО “Китайская корпорация инжиниринга САМСЕ” и касается строительства установки непрерывной поликонденсации полиэтилентерефталата с прямым формированием волокна и производством технических нитей: «По завершении реализации этого проекта мощность завода будет увеличена в 1,5 раза до 200 тыс. т полиэстра в год, а энергетические затраты снизятся более чем в 2,5 раза»
.
От подрядной к инвестиционной деятельности в Беларуси планирует перейти и китайская корпорация “CITIC Construction”, визитной карточкой которой является построенный ею в Пекине Национальный олимпийский стадион, а в нашей стране известная  реализацией трех крупных проектов на цементных заводах. Сейчас речь идет о возможном строительстве завода по производству кальцинированной соды мощностью 200 тысяч тонн в год, в который китайская сторона «планирует инвестировать 15% от стоимости контракта этого проекта»
. Важно и то, что в середине 2014 года завершились процедурные вопросы по созданию совместной с “CITIC Construction” белорусско-китайской инжиниринговой компании, перед которой открывается значительный объем проектных работ, прежде всего, в индустриальном парке “Великий камень”.

Еще один новый проект с этой корпорацией открывает сразу три направления сотрудничества – строительство завода по сжижению природного газа, создание сети криогенных заправочных станций, а также производство газобаллонного оборудования, оборудования для газонаполнительных компрессорных станций и модернизацию автомобильных двигателей. «В настоящее время рассматривается возможность строительства в г. Кобрине завода по сжижению природного газа»
.
В 2014 году была достигнута также принципиальная договоренность «о вхождении китайских инвестиций в широком плане в экономику Беларуси для создания совместных предприятий и производств»
 с крупнейшим в мире инвестиционным фондом – “China Investment Corporation”, созданным в 2007 году китайским правительством для инвестирования в зарубежные проекты. Эта инвестиционная корпорация специализируется на прямых инвестициях, как в финансовые инструменты, так и в объекты реального сектора экономики. В Беларуси она известна тем, что уже выступила одним из соинвесторов в проекте по строительству в Минске гостиничного комплекса “Пекин”. Надо полагать, что в 2015 году перечень подобных инвестиционных проектов в нашей стране с помощью “CIC” будет значительно расширен.

Большие надежды на усиление инвестиционного взаимодействия белорусская сторона связывает и с Китайской национальной корпорацией по зарубежному экономическому сотрудничеству (СОЕС), которая уже реализовала в нашей стране два крупных проекта в сфере энергетики – по реконструкции в Минске ТЭЦ-2 и ТЭЦ-5, а также совместно с белорусскими партнерами ведет работу по строительству электростанции в Венесуэле. В 2015 году ожидается активизация участия корпорации «в проектах по модернизации предприятий легкой промышленности Беларуси»
, а также по созданию фармацевтического производства на территории индустриального парка “Великий камень”.

Задача по активизации белорусско-китайского инвестиционного сотрудничества весьма актуальна и для научно-технической сферы, взаимодействие в рамках которой в последние годы развивается достаточно активно и динамично. Так, в 2014 году сразу четыре контракта подписали Белорусский государственный университет и Институт нефтехимии Хэйлунцзянской академии наук, чтобы проводить исследования в области совместимости органических и неорганических материалов, способствовать созданию фосфатных композиций, усиленных углеродными волокнами, а также синтезу и последующему определению характеристик новых химических композиций. Организационное сопровождение и контроль выполнения этих работ поручен Белорусско-Китайскому инновационному центру БГУ, а к выполнению контрактов с белорусской стороны «привлечены ученые Научно-исследовательского института физико-химических проблем БГУ, химического факультета и Научно-исследовательского института прикладных физических проблем БГУ»
.
В том же 2014 году в Белорусском государственном университете открылся центр научно-технического сотрудничества “Беларусь – Чжэцзян”, деятельность которого направлена на развитие научных связей БГУ с промышленными организациями и высшими учебными заведениями этой китайской провинции. Заметим, что за последние два года БГУ совместно с университетами провинции Чжэцзян уже реализовал три проекта, два из которых включены в межгосударственную белорусско-китайскую программу сотрудничества в области науки и технологий. «Одна из разработок – “Эффективные антикоррозионные покрытия для морских судов” – является коллективной работой специалистов БГУ и Чжэцзянского океанографического университета. Два других проекта были направлены на изучение технологий по созданию новых экологически безопасных упаковок, материалов для пищевой промышленности»
.
О высоком научном уровне этих разработок свидетельствует такой факт: заведующий лабораторией Научно-исследовательского института физико-химических проблем БГУ Д. Гриншпан, который участвовал в выполнении двух совместных с Чжэцзянским университетом проектов – по созданию биодеградированных пищевых упаковочных материалов (пленок) и по исследованию продуктов биодеградации природного полимера хитина, вошел в число 35 лучших иностранных экспертов из 39 тысяч экспертов 18 стран, работающих в провинции Чжэцзян, и в ноябре 2014 года удостоен награды “Западное озеро Дружба”, которая «присуждается зарубежным ученым, внесшим значительный вклад в развитие образования, науки и культуры провинции Чжэцзян»
.
Плодотворно развивается сотрудничество Белорусского государственного университета и с Далянским политехническим университетом, который в 2014 году впервые в своей истории создал специальный фонд по поддержке сотрудничества с БГУ. Сейчас стороны решают вопрос создания белорусско-китайского учебного центра. В этой связи китайская сторона предложила «рассмотреть в качестве площадки для такого центра новый филиал университета в провинции Ляонин, открытый в 2013 году и рассчитанный на 10 тысяч студентов»
.

Интенсивно развивает связи с китайскими партнерами и Белорусский национальный технический университет, имеющий «более 20 соглашений в области образования и науки с университетами Китая»
. В БНТУ активно работает китайский культурно-образовательный центр “Шанхай-2007”, а в структуре технопарка “Политехник” функционирует белорусско-китайский центр по сотрудничеству с пятью китайскими провинциями. Работает здесь также совместное белорусско-китайское предприятие “Дорожно-строительные инновации”. Естественным продолжением этих белорусско-китайских связей стало открытие в октябре 2014 года в БНТУ Института Конфуция по науке и технике. Партнером по данному проекту с китайской стороны выступил один из ведущих технических вузов Китая – Северо-Восточный университет, который расположен в городе Шэньяне – столице северо-восточной провинции Ляонин. Появление этой структуры сегодня особенно важно для развития научно-технического развития между двумя странами, так как система институтов Конфуция в Беларуси обеспечивает учебное, научное и информационное сопровождение всего комплекса двусторонних отношений Беларуси и Китая.
На фоне приведенных фактов, свидетельствующих о значительном усилении научно-технического сотрудничества Беларуси и Китая в последнее время, весьма своевременным выглядит заявленное в 2014 году стремление сторон создать совместный венчурный фонд, который позволил бы «финансировать белорусско-китайские венчурные и инновационные проекты по созданию высокотехнологичных производств»
. Появление такого инструмента взаимодействия, надо полагать, будет только способствовать выполнению инновационно-инвестиционной составляющей “Программы развития всестороннего стратегического партнерства Республики Беларусь и Китайской Народной Республики на 2014-2018 годы”, принятой в январе 2014 года.
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