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Межрегиональное сотрудничество является основным потенциалом развития экономических связей Беларуси и России, так как позволяет реализовывать большое количество локальных проектов, которые имеют важное значение для конкретного региона или области. О нынешних масштабах взаимодействия двух стран на региональном уровне свидетельствует хотя бы тот факт, что «в Беларуси работает более 2,5 тыс. компаний с российским капиталом, а в России – более тысячи белорусских фирм»
. Но уже третий год подряд в рамках Союзного государства Беларуси и России отмечается падение взаимного товарооборота. Только в 2015 году он снизился более чем на четверть. Вот почему на заседании Высшего государственного совета Союзного государства, состоявшегося в феврале 2016 года в Минске, отмечалось, что межрегиональное сотрудничество может и должно приносить «более высокую отдачу для развития хозяйственных связей»
, ибо только при этом условии можно будет совместными усилиями переломить данную негативную тенденцию.
Такая постановка вопроса касается большинства взаимодействующих регионов Беларуси и России, в том числе и расположенных в Приволжском федеральном округе шести республик и семи областей. Ведь данный округ входит в первую тройку после Центрального и Уральского, занимающих ведущие позиции во взаимной торговле с Республикой Беларусь. А в первой десятке наиболее плодотворно взаимодействующих с Беларусью субъектов Российской Федерации, на долю которых приходится более 70 процентов белорусско-российского товарооборота, находятся Оренбургская, Нижегородская области и Республика Татарстан, расположенные в Приволжье. О многом говорит и тот факт, что сразу в трех городах данного федерального округа – Нижнем Новгороде, Уфе и Казани – располагаются отделения белорусского посольства в России, деятельность которых «способствует оперативному решению вопросов двусторонних торгово-экономических отношений с российскими регионами»
.
Приволжский федеральный округ в чем-то схож с Беларусью, так как особенностью его географического положения «является отсутствие выхода к Мировому океану и относительная удаленность от морских портов. Однако такое положение не препятствует торговле на внутренних и международных рынках»
. Действительно, Приволжье обладает уникальным транзитным положением, так как расположено на перекрестке международных транспортных коридоров “Север – Юг” и “Восток – Запад”, соединяющих Сибирь и Дальний Восток, а также страны Восточной Азии с европейской частью России и государствами Европы. О наличии в округе значительного производственного потенциала говорят такие цифры. Здесь сосредоточена четверть всего промышленного производства России, 85% российского автопрома, 65% авиастроения, 40% нефтехимии, 30% судостроения, 30% производства оборонно-промышленного комплекса. Здесь же – треть инновационно-активных предприятий России и отсюда идут поставки около половины объема российского экспорта техники. Сразу пять регионов этого федерального округа – Республика Башкортостан, Республика Татарстан, Пермский край, Нижегородская и Самарская области – находятся в лидирующей группе субъектов Российской Федерации по показателю развития своего совокупного инвестиционного потенциала.
До появления несколько лет назад тенденций спада в белорусско-российском торгово-экономическом взаимодействии субъекты Приволжского федерального округа развивали разнообразные формы сотрудничества с Республикой Беларусь, фокусировали свое внимание на партнерских связях в области разработки инновационных технологий и продуктов, участии в их совместном производстве и реализации, формировании устойчивых каналов научно-технического и научно-исследовательского обмена между предприятиями и организациями, развитии инфраструктуры инновационного предпринимательства, кооперационных связей в высокотехнологичных отраслях промышленности и сельского хозяйства. Такой многопрофильный подход к сотрудничеству с белорусскими партнерами давал должную отдачу. Например, по итогам 2008 году совокупный товарооборот субъектов, входящих в Приволжский федеральный округ, с Республикой Беларусь достиг «рекордного результата почти в $4,5 млрд»
, а основой сотрудничества стало «кооперационное взаимодействие машиностроительных и нефтехимических комплексов, работа совместных предприятий по производству сельскохозяйственной техники, технологическая модернизация агропромышленных комплексов»
.
Все эти факты свидетельствуют о том, что сегодня, когда «Союзное государство должно стать ядром Евразийского экономического союза»
, когда на качественно новый уровень должна быть поднята координация белорусско-российского взаимодействия в плане диверсификации национальных экономик, сотрудничества в промышленном секторе, при создании новых производств, в развитии человеческого капитала, сторонам было бы полезно еще раз обратиться к собственному опыту межрегионального интеграционного строительства, чтобы взять из него все то лучшее, что уже прошло проверку временем. Именно такой подход к использованию потенциальных возможностей Союзного государства Беларуси и России в 2016 году уже демонстрирует ряд субъектов Приволжского Федерального округа.
Например, Республика Башкортостан, Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве с которой белорусская сторона подписала еще в июле 1999 года. В декабре 2012 года была принята Программа сотрудничества между Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Башкортостан на 2013-2015 годы, в которой намечалась совместная работа по целому ряду приоритетных направлений в области промышленности, строительства, дорожного хозяйства, нефтехимии, сельского хозяйства, здравоохранения. В Башкортостане потенциал взаимодействия с Беларусью видят в тех видах деятельности, где можно получить максимальный практический эффект от союзной интеграции. Это касается, прежде всего, нефтехимического, машиностроительного и агропромышленного комплексов, робототехники и электроники. Вот почему здесь считают «своевременным принятое в декабре 2012 года решение Совета Министров Союзного государства – сконцентрировать совместные усилия на развитии пяти сфер реального сектора экономики: машиностроения, сельского хозяйства, науки, фармакологии и биотехнологий, а также на создании новых материалов»
. И этот прагматичный подход подкреплялся конкретными делами. На конец сентября 2012 года в Башкортостане уже действовало 15 совместных предприятий, созданных при участии белорусского капитала. А «одним из успешных примеров является белорусско-башкирское предприятие ООО СП “Беларус-Инмаш”, созданное в октябре 2009 года в Стерлитамаке»
. В этом же ряду можно вспомнить и о взаимодействии ГУСП “Башсельхозтехника” с “Бобруйскагромашем”. Созданное ими в 2011 году сборочное производство выпускает технику нескольких наименований.
Тем не менее, в 2015 году объем белорусско-башкирской взаимной торговли составил всего около 520 миллионов долларов. Дело в том, что еще в 2011 году товарооборот между сторонами достигал 1,4 миллиарда долларов. Возможно, и с учетом данного факта в начале марта 2016 года на встрече вице-премьеров Беларуси В. Семашко и Башкортостана Д. Шаронова была обозначена амбициозная задача – максимально увеличить белорусско-башкирский товарооборот и «выйти на $1,4 млрд в трехлетней перспективе»
. Основу белорусского экспорта в данный российский регион в 2015 году составили холодильники и морозильники, древесно-стружечные плиты, стекловолокно, а также сухое и сгущенное молоко, комплексные синтетические нити, грузовые автомобили, трубы и профили из черных металлов, стиральные машины, обувь. Главными позициями поставок из Башкортостана на белорусский рынок были нефть, карбонаты, акустическая сода, углеводороды. Если учитывать тот факт, что ключевым фактором роста экономики Союзного государства уже в ближайшей перспективе должно стать развитие промышленной кооперации, рост совместного производства более наукоемкой продукции, то станет очевидно, что существующий неиспользованный потенциал у белорусско-башкирского взаимодействия достаточно велик.
Еще в 2012 году лидер Башкортостана Р. Хамитов отмечал: «С помощью белорусской стороны налажено производство небольших тракторов, которые пользуются спросом, планируется открыть сборочное производство тракторов на гусеничном ходу. Совместно с “Гомсельмашем” налажена сборка прицепных жаток. <…> Башкортостан заинтересован и в белорусских кормоуборочных и зерноуборочных комбайнах. Здесь также есть хорошие перспективы для создания совместных производств»
. Тогда же стороны договорились по целому ряду направлений возможного перспективного сотрудничества: в области химической промышленности, так как в Башкортостане успешно функционируют предприятия данного профиля, создаются современные технологии и продукция, востребованные в Беларуси; в сельском хозяйстве, где планировались совместные работы в семеноводстве, а также по разработке и созданию машин по производству зерна; в стекольной промышленности, где стороны собирались проработать вопрос о создании совместного холдинга, чтобы объединить усилия и организовать работу, как на собственных рынках, так и зарубежных. Наконец, была «достигнута договоренность о совместных подходах по строительству в Беларуси завода кальцинированной соды мощностью 300 тыс. т с перспективой ее увеличения до 600 тыс. т. Эта сфера для Беларуси нова, и Башкортостан готов оказать инжиниринговую поддержку на первом этапе реализации проекта, чтобы он не пробуксовывал. Инвестиции для строительства нового завода в Беларуси есть»
. Иными словами, еще одна актуальная сегодня сфера потенциального белорусско-башкирского взаимодействия – строительство. Тем более, что в строительном комплексе Республики Башкортостан «планируется осуществить проекты с участием иностранных компаний, в том числе строительство цементного комбината в Учалинском районе и строительство завода по производству гипсокартона в Уфимском районе»
. К тому же в 2012 году сторонами был подписан «протокол о намерениях, который предусматривает возможность строительства белорусами домостроительного комбината в Башкортостане»
, а также участие белорусских строительных трестов в возведении крупнопанельных домов.
Есть все основания полагать, что проведенное в Минске в начале марта 2016 года заседание Рабочей группы по сотрудничеству Беларуси и Башкортостана и разработка плана совместных мероприятий на 2016-2018 годы откроет новую страницу в развитии белорусско-башкирских партнерских связей, ибо стороны договорились о главном: «Сотрудничество Беларуси и Башкортостана в перспективе будет продолжаться по ставшим традиционным направлениям. Это машиностроение, сельское хозяйство, высокие технологии»
. И уже сделали новые конкретные шаги в этом направлении. В частности, еще в феврале 2016 года “Гомсельмаш” подписал соглашение о производстве белорусской зерно- и кормоуборочной техники в Башкортостане. Ожидается, что «объем производства составит около 200 комбайнов в год. На предприятии планируется собирать около 5 наименований техники»
. Заметим, что до сих пор кормо- и зерноуборочные комбайны гомельского производства продавались в Башкортостан только полностью собранными в Беларуси.
Еще один регион Приволжского федерального округа, обозначивший с начала 2016 года свои серьезные намерения по активизации взаимодействия с Республикой Беларусь, – Оренбургская область, в системе международных связей с зарубежными странами которой Беларусь традиционно занимает одно из важнейших мест. Межправительственное соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве стороны подписали еще в мае 1998 года. Договорно-правовую базу этих двусторонних отношений составляют также соглашения о взаимодействии данного российского региона с Гомельским, Минским и Брестским облисполкомами, а также с Министерством промышленности Республики Беларусь.

В первом десятилетии нынешнего века партнерские связи республики и области развивались достаточно динамично и поступательно. «В 2010 году объем взаимной торговли Оренбургской области с Республикой Беларусь увеличился почти на 6% и достиг около 200 миллионов долларов. Этот рост обеспечило увеличение импорта белорусских товаров, объем которого превысил 30 миллионов долларов»
. В 2013 году товарооборот продолжал расти и превысил один миллиард долларов. Итоги же 2014 года показали падение объемов двусторонней торговли практически наполовину – до 543 миллионов долларов. Помимо неблагоприятных внешних факторов, свою роль в этом снижении сыграл и тот факт, что 98 процентов оренбургского экспорта в Беларусь составляли поставки сырой нефти.

Уже весной 2015 года стороны пришли к предельно простому выводу: «Такая ситуация требует принятия оперативных мер по восстановлению положительной динамики двусторонних отношений»
. Стало очевидно, что в отношениях с белорусскими партнерами необходим маневр по расширению номенклатуры и объемов товарного обмена. Собственно, аналогичный подход к развитию диктует и осуществляемая сейчас в Оренбургской области Стратегия качества и эффективности, в которой заявлен курс «на обеспечение продовольственной безопасности, импортозамещение, расширение границ сотрудничества со странами евразийского союза, кардинальное увеличение экспорта»
.

После основательной совместной проработки конкретных перспективных направлений сотрудничества белорусская сторона заявила о своей готовности: 1) предложить оренбургским партнерам необходимое оборудование для животноводческих комплексов, оказать содействие в их строительстве и проектировании; 2) расширить поставки белорусской многофункциональной сельскохозяйственной техники, рассмотреть как номенклатуру собираемой техники, так и объемы ее сборки в зависимости от нужд и заказов аграриев региона; 3) участвовать в обновлении автомобильного и электрического транспорта области, как для городских, так и междугородних маршрутов, в том числе с учетом требований по переводу городского автотранспорта на газомоторное топливо; 4) активизировать сотрудничество в строительной отрасли. Наконец, зашла речь и о переходе «на новые формы взаимоотношений: создание совместных предприятий, сборочных производств»
. К слову, на середину марта 2015 года в Оренбургской области действовало всего два сборочных производства белорусской техники – жаток производственного объединения “Гомсельмаш” и тракторов МТЗ.

В свою очередь, с оренбургской стороны о своей заинтересованности в расширении торговых контактов с белорусскими партнерами заявили такие крупные предприятия региона, как машиностроительный концерн “ОРМЕТО-ЮУЗМ”, завод синтетического спирта, Орский завод металлоконструкций, завод бурового оборудования. В итоге для координации всей этой совместной работы с оренбургской стороны было предложено «рассмотреть возможность открытия на территории области торгового представительства Беларуси»
. Данное предложение вошло в план мероприятий по развитию сотрудничества между правительствами Беларуси и Оренбуржья на 2015-2017 годы. И надо полагать, что в 2016 году оно будет реализовано на практике, так как стороны настроены на максимально эффективное партнерство, о чем свидетельствует и другие факты.

Так, на II Форуме регионов Беларуси и России, проходившем осенью 2015 года в Сочи, соглашение о сотрудничестве подписали Оренбургская и Гомельская области. А уже в начале марта 2016 года в Гомель приехала представительная делегация Оренбуржья. Дело в том, что на полях данного российского региона «работает более 400 единиц техники “Гомсельмаша”, которая зарекомендовала себя с положительной стороны. Замена старых комбайнов и увеличение парка сельхозтехники позволит аграриям региона существенно сократить сроки уборочных работ. Правительством Оренбургской области принята программа по компенсации на приобретение техники от 300 тыс. до 1,5 млн российских рублей»
.
Или такой факт. В ноябре 2015 года в данном российском регионе состоялось открытие индустриального парка “Оренбургский пуховый платок”, включающего в себя производственные цеха, учебный центр, музей платка и студию народных ремесел. Но еще за полгода до этого события трехстороннее соглашение о сотрудничестве с индустриальным парком подписали Белорусский центр моды и ОАО “Алеся”. Цель документа – закрепить направления белорусско-российского взаимодействия в сфере легкой промышленности: «В первую очередь стороны намерены сформировать перечень белорусских предприятий – производителей товаров легкой промышленности и товаров для детей с устойчивым сбытом своей продукции на территории России для изучения возможностей размещения их производственных мощностей в индустриальном парке»
. Кроме того, актуальными темами взаимодействия стали: организация производства пряжи на площадях парка “Оренбургский пуховый платок” для нужд трикотажных предприятий Беларуси и России; совместное исполнение заказов на пошив формы для школьников Оренбургской области; создание белорусскими модельерами коллекции женской одежды с использованием элементов оренбургского пухового платка.
Эти и ряд других примеров свидетельствуют о том, что начатая весною 2015 года после встречи губернатора Оренбургской области с главой белорусского государства совместная работа по расширению номенклатуры и объемов товарного обмена уже спустя неполный год продемонстрировала весьма обнадеживающие результаты диверсификации структуры взаимной торговли Оренбургской области и Республики Беларусь в секторах легкой промышленности, машиностроения, горно-металлургического и агропромышленного комплексов, лишний раз доказывая и показывая тот огромный потенциал межрегионального взаимодействия, который существует в рамках Союзного государства Беларуси и России.
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