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В ноябре 2012 года Беларусь и Индия подписали межправительственное соглашение в области печати и информации. Этот документ нацелил стороны на активное взаимодействие в медийной области, начало которому было положено еще в 1993 году вскоре после установления белорусско-индийских дипломатических отношений 17 апреля 1992 года. Тогда две страны договорились «садзейнiчаць узаемнаму культурнаму абмену, стымуляваць супрацоунiцтва i падтрымлiваць развiцце сувязей памiж установамi адукацыi, культуры i сродкау масавай iнфармацыi» [1]. Спустя почти 15 лет, в 2007 году, стороны конкретизировали формы сотрудничества в медийной сфере и договорились «содействовать публикации и демонстрации материалов и программ, освещающих происходящие в обеих странах события в области культуры, искусства и образования» [2], а также изучить возможности обмена визитами журналистов и экспертов в области средств массовой информации. Но темпы расширения и углубления белорусско-индийских связей практически во всех областях взаимодействия, представляющих взаимный интерес, за последние пять лет стали нарастать с такой интенсивностью, что поставили перед международным сегментом белорусской и индийской журналистики дополнительные серьезные творческие задачи по адекватному освещению всего многообразия развивающегося двустороннего партнерства.

Более чем 20-летний опыт дипломатических отношений и сотрудничества Минска и Дели в многостороннем и двустороннем форматах показывает, что Индия относится к числу тех стран-партнеров Беларуси в Азии, масштабное взаимодействие с которыми развивается по всем направлениям сотрудничества. При этом в Минске считают, что высокий уровень доверия и дружбы между Беларусью и Индией еще «получит свое отражение в конкретных проектах в торгово-экономической, инвестиционной, научно-технической и других отраслях двустороннего взаимодействия» [3]. Для этого белорусская сторона намерена задействовать серьезный экономический и научно-технический потенциал для реализации совместных проектов, так как «Беларуси и Индии надо вступить на новую ступень развития. <…> За тесным сотрудничеством в научно-технической сфере должны стремительно развиваться проекты и по другим направлениям» [4].
Здесь уместно заметить, что еще с начала 90-х годов прошлого века роль Индии как активного субъекта мировой экономики и международных отношений стала резко возрастать. Фактом является то, что последние 20 лет темпы развития индийской экономики были одними из самых высоких в мире. И сегодня Индия «уже вошла в число мировых держав и превратилась в особую подсистему международных отношений. Вместе с США и Китаем она является наиболее вероятным претендентом на статус глобального центра влияния» [5]. Еще в 1996 и 2002 годах индийским правительством была представлена амбициозная программа развития страны “Индия: видение – 2020”, в которой «отразилось новое миропонимание: наступила эпоха экономического соперничества государств, сутью которой является достижение преимущества в технологиях» [6]. Поэтому сегодня главными ориентирами индийских реформ является «полная индустриализация хозяйства, “сайентификация” экономики, укрепление единого экономического пространства за счет сознательного развития горизонтальных связей <…> Логика реформы и достигнутые на пути модернизации осязаемые результаты предопределили заинтересованность индийской экономики в изделиях с высокой долей интеллектуальной стоимости, инновационных услугах, “продвинутых” технологиях мирового уровня» [7].

Нетрудно заметить, что все эти положения весьма близки белорусской модели социально-экономического развития. Как и основные национальные интересы Индии, к числу которых относятся такие определения, как «формирование однополярного мира недопустимо; необходимо продолжать непримиримую борьбу против политического экстремизма и радикализма; необходимо оказать сопротивление тем аспектам экономической глобализации, которые негативно сказываются на положении развивающихся стран» [8, с.6].

Думается, что такое совпадение взглядов Индии и Беларуси на пути решения важнейших международных и внутригосударственных  проблем и привели к тому, что в 2007 году в ходе официального визита в Дели белорусского лидера президенты двух стран «констатировали значительный потенциал в двусторонних отношениях и подчеркнули приверженность развитию стратегического партнерства» [9]. Тогда же на высшем уровне было отмечено, что «особенность белорусско-индийских отношений заключается в том, что в основу здесь положено научно-техническое сотрудничество» [10]. Но при этом важно и появление новых инициатив в области торговли, экономики, научно-технической и инвестиционной сферах, включая создание совместных предприятий и промышленного внедрения совместных технологических разработок и дальнейшей совместной работы по диверсификации путей и средств экономического и финансового сотрудничества. Тогда же была определена и стратегическая задача по увеличению к 2010 году объема двустороннего товарооборота до 500 миллионов долларов, которую стороны выполнили досрочно, достигнув уровня – более 600 миллионов долларов – уже по итогам 2009 года. Но нагрянувший глобальный экономический и финансовый кризис наглядно продемонстрировал, что для сохранения позитивной динамики в двусторонних отношениях таких стран, как Беларусь и Индия, уже необходимо от простого торгово-экономического взаимодействия переходить к более сложным схемам инвестиционного и инновационного сотрудничества по различным направлениям. И опыт последних нескольких лет показал, что стороны смогли продолжить реальное движение к реализации научно-технических и инновационно-инвестиционных проектов, начало которым было положено еще в межправительственном Соглашении о сотрудничестве в области науки и техники от 1993 года и продолжено в 2003 году Соглашением о сотрудничестве между национальными академиями наук двух стран.

В сентябре 2012 года стороны утвердили “Исполнительную программу белорусско-индийского сотрудничества в области науки и техники на период 2013-2015 гг.”, в которой определили обширный перечень направлений двустороннего взаимодействия, включающий микроэлектронику, информационные технологии, новые материалы, лазерно-оптические и оптико-электронные технологии, биотехнологии, медицину, фармацевтику, медицинскую технику, сельскохозяйственное и дорожное машиностроение, энергетику и энергообеспечение, рациональное природопользование и технологии по защите окружающей среды, технологии очистки воды и технологии безопасности. Ожидается, что в 2013 году будут реализованы такие совместные инициативы ученых двух стран, как создание в Минске и Нью-Дели координационных центров по научно-техническому сотрудничеству и Индийского информационного центра на базе Республиканской научно-технической библиотеки в белорусской столице, а также «подготовка и выпуск информационного аналитического издания “Беларусь – Индия: направления инновационного сотрудничества”» [11].
Кроме того, еще в январе 2012 года на базе Парка высоких технологий в Минске был открыт белорусско-индийский учебный центр в области информационно-коммуникационных технологий. А в ноябре того же года НПО порошковой металлургии НАН Беларуси и Организация оборонных исследований и развития Министерства обороны Индии создали “Индийско-белорусский центр исследований в области новых материалов и технологий”, который будет находиться в Минске и выполнять исследования на десятки миллионов долларов. Среди других интересных примеров белорусско-индийского научно-технического сотрудничества следует отметить совместный проект Физико-технического института НАН Беларуси и Индийского института технологии в области упрочняющей обработки газопламенных покрытий с использованием ионных и лазерных пучков, а также намерение Научно-технологического парка БНТУ “Политехник” и индийского R.K.Foundation создать в Индии совместный научный и образовательный бизнес-центр. Думается, что при осуществлении этих разнообразных проектов белорусские участники сумеют основательно ознакомиться с новым типом научных и практических разработок, получивших в Индии широкое развитие, в том числе под влиянием мирового кризиса, который «обозначают как экономичный (frigal), гандистский, возобновляемый (reverse). Основная задача – существенное (до 80%) снижение цены инновационного товара, услуги за счет устранения всего лишнего, чтобы сделать их доступными массовому потребителю с ограниченными средствами» [12, c. 39].
В силу того, что индийская сторона объективно отмечает «наличие у Беларуси необходимой для индийской добывающей промышленности большегрузной карьерной техники, другой высокотехнологичной продукции, а также калийных удобрений, поставки которых являются жизненно важными для сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности Индии» [13], то следующими важными и актуальными направлениями белорусско-индийского взаимодействия следует назвать торгово-экономическое и производственно-кооперационное сотрудничество.

Статистика утверждает, что в 2011 году объем белорусско-индийской торговли вновь преодолел отметку в 500 миллионов долларов, а в 2012 вырос еще на треть, чему во многом способствовали поставки в Индию из Беларуси калийных удобрений, нефти и нефтепродуктов, большегрузных автомобилей, синтетического жгута, акриловых волокон, подшипников, шин, а также развитие системы представительств белорусских экспортеров в этой стране. В частности, такими структурами на индийском рынке уже представлены ЗАО “Белорусская калийная компания”, ЗАО “Белтехэкспорт”, ОАО “Амкодор”, СП “BelAZ Eurika Mining Equipment Services Private Limited”.

Способствует выходу на рынок Индии и активное участие в выставочно-ярмарочных мероприятиях, проводимых в этой стране. Так, участниками Национальной экспозиции Беларуси на 32-й международной ярмарке, проходившей в Нью-Дели в ноябре 2012 года, стали более 60 белорусских предприятий. Все эти факты говорят о том, что «Беларусь по-новому открывает для себя Индию и индийский рынок, рассчитывает на стратегическое партнерство с этим государством, имеющим большую растущую экономику» [14]. Красноречивым свидетельством такого курса является развитие белорусско-индийских производственно-кооперационных связей. 

Так, неплохо зарекомендовала себя в Индии техника Белорусского автомобильного завода, которая используется здесь при добыче и транспортировке природных ископаемых – угля и цветных металлов – алюминия, меди, марганца, олова, хрома, свинца. О популярности белорусских карьерных самосвалов на индийском рынке говорит такой факт: в 2013 году Индия планирует закупить 77 этих машин грузоподъемностью 190 тонн на общую сумму около 200 миллионов долларов. А в рамках недавнего официального визита правительственной делегации Беларуси, состоявшегося в ноябре 2012 года, речь шла о том, что «в Индии уже создан совместный завод по обслуживанию карьерных самосвалов БелАЗ. Теперь индийским партнерам предлагается вся линейка этих машин грузоподъемностью от 50 до 450 т.» [15] и обсуждалось предложение о создании совместного предприятия по производству карьерной техники. 
Весьма многообещающим выглядит и проект создания в индийском штате Харьяна, где производится приблизительно половина продукции автомобильной промышленности Индии, сборочного производства белорусских дизельных двигателей. Дело в том, что правительство этой страны поставило серьезную задачу – перевести автомобильную технику на дизельное топливо, поэтому продукция Минского моторного завода здесь может быть весьма востребованной. Минский автомобильный завод ведет активную работу по сертификации на индийском рынке сразу трех своих моделей с правосторонним расположением рулевого управления, чтобы затем выйти на создание совместного предприятия по сборке этих машин для Индии. Прорабатываются также вопросы продвижения белорусской тракторной техники на рынок Индии с целью ее совместной реализации в третьих странах.
Интересные перспективы для закрепления на индийском рынке открывают планы правительства этой страны по развитию местных автомобильных дорог, общая протяженность которых в Индии превышает три миллиона километров, а протяженность скоростных автомагистралей, по которым перевозится почти половина всех грузов, не дотягивает и до 70 тысяч километров. До 2015 года здесь должны проложить 35 тысяч километров скоростных автомагистралей и окружных дорог. Понятно, что в такой ситуации ко двору вполне пришлась бы техника белорусского ОАО “Амкодор”, который уже ведет разработку погрузчиков с учетом соответствия двигателя индийским стандартам и уже создал в этой стране свою товаропроводящую сеть, которая представлена совместным предприятием “Амкодор–Индия”.

Если говорить об активности индийского бизнеса в Беларуси, то, по словам руководителя белорусского правительства М. Мясниковича, «в настоящее время более одной тысячи индийских компаний строят свой бизнес в Беларуси <…> И уже в ближайшей перспективе их станет больше» [15]. При этом индийская сторона придерживается мнения, что «взаимодействие в фармацевтической промышленности является наиболее перспективным для Беларуси и Индии» [16]. Подтверждает этот вывод достигнутая в ноябре 2012 года договоренность о создании в Беларуси на базе предприятия “Минскинтеркапс” фармацевтического производства онкологических, онкогематологических и антиректровирусных средств с объемом инвестирования до 15 миллионов долларов. Речь в данном случае идет о создании импортозамещающего предприятия, так как сейчас в Беларуси «зарегистрировано 525 наименований лекарственных средств, фармацевтических субстанций производства 125 индийских фармацевтических компаний» [17]. Если учесть, что в 2011 году белорусская сторона закупила в Индии лекарств на 4,5 миллиона долларов, то нетрудно заметить, что создание данного производства в Беларуси позволит серьезно снизить объемы импорта. 
Интересные возможности для индийского бизнеса в Беларуси открываются в энергетике. Так, индийская компания Bharat Heavy Electricals Ltd уже предоставила оборудование для строительства Гродненской ТЭЦ-2, для чего правительство Индии выделило кредитную линию в размере 56 миллионов долларов. А в декабре 2012 года в Беларуси побывали представители компании SMS International Infrastructure Limited, которых заинтересовали инвестиционные проекты по строительству Могилевской, Шкловской и Речицкой гидроэлектростанций, общая стоимость которых может составить 90 миллионов долларов. Сегодня также рассматриваются проекты по участию индийского бизнеса в модернизации Барановичского хлопчатобумажного производственного объединения, по сотрудничеству с Белорусским металлургическим заводом, по энергетическим установкам на ПО “Доломит”. Все эти уже реализуемые и еще рассматриваемые проекты взаимодействия позволяют прогнозировать рост белорусско-индийского товарооборота в 2015 году до одного миллиарда долларов, что опять-таки демонстрирует стремление сторон к «установлению стратегического белорусско-индийского сотрудничества» [18].
Дополнительные возможности для развития успешного сотрудничества с Индией открывает участие Беларуси в Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве. Здесь уместно вспомнить, что в декабре 2012 года в ходе визита в Индию президента России В. Путина обе страны «выступили в пользу проведения переговоров между Индией и Евразийской экономической комиссией о заключении Соглашения о всеобъемлющем экономическом сотрудничестве между Республикой Индией и Таможенным союзом Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации» [19]. Основная идея этой инициативы – создание зоны свободной торговли или полноценного экономического взаимодействия, которые позволили бы в значительной степени повысить объемы взаимного товарооборота между Индией и странами Таможенного союза. В начале апреля 2013 года варианты этого взаимодействия уже обсудили руководители Евразийской экономической комиссии и индийского Министерства промышленности и торговли и высказались достаточно оптимистично по поводу перспектив реализации данной идеи, поскольку «Индия и страны Таможенного союза  – Беларусь, Казахстан и Россия – имеют особые экономические, политические отношения и очень близкие позиции на международной арене» [20].

В свете всех этих тенденций развития белорусско-индийского двустороннего и многостороннего сотрудничества возрастает и роль средств массовой информации по выполнению своей основной функции – объективному освещению событий, происходящих во взаимодействии двух стран и стран-союзников. Пока, надо прямо сказать, данная тема весьма слабо представлена в их медийном пространстве. Впрочем, данный недостаток характерен и для средств массовой информации России, освещающих российско-индийские отношения. Но там пути активизации медийно-информационного сотрудничества рассматривают в конструктивном ключе и предлагают такие решения стоящей задачи: «Необходимо подписание дополнительных соглашений с крупнейшими газетами Индии, которые бы включали предоставление им российских материалов. Возможно создание для Индии российского англоязычного онлайнового издания. Необходимо постоянно предлагать индийской стороне открывать в Москве новые корпункты индийских СМИ. Важно активизировать обмены журналистов. Следует предусмотреть также выделение средств для оплаты размещения российских материалов в индийской прессе по особо важным для российской стороны направлениям» [8, c. 23].

Возможно, не все из предлагаемых в данном случае российскими аналитиками решений применимы в полной мере для белорусской стороны. Но нельзя не отметить самое серьезное отношение наших партнеров по Таможенному союзу к теме укрепления и развития медийно-информационного пространства с Индией как пространства конструктивного взаимодействия и прагматичного согласия, так как «СМИ подготавливают почву для такого сотрудничества: широко информируют население о перспективах сотрудничества, формируют его идеологию, создают позитивный психологический настрой. Они в известной мере организуют процессы <…> сотрудничества, показывают его выгоды и обозначают проблемы, подсказывая пути их решения, словом, способствуют реальному сближению сотрудничающих сторон. Там, где нет активного участия СМИ, там процессы интеграции идут крайне медленно, дезинтеграции – быстро» [21, c. 227]. Для белорусской международной журналистики такой подход особенно важен и по той причине, что информационная поддержка процессов стратегического партнерства Республики Беларусь является безусловным приоритетом творческой деятельности белорусских журналистов-международников, которые еще должны выстроить и осуществить специфические для данной двусторонней (Беларусь – Индия) и многосторонней (Таможенный союз – Индия) проблематики свои информационно-аналитические стратегии.
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