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Активизация взаимодействия со странами Африки является одним из важных компонентов современной белорусской внешней политики. Так, на сегодняшний день Республика Беларусь установила дипломатические отношения с 48 из 54 государств этого континента, в том числе: в 2012 году – с Республикой Нигер и Центрально-Африканской Республикой, в 2013 году – с Республикой Южный Судан и Республикой Джибути. А в четырех африканских странах действуют белорусские дипломатические представительства – в Египте, Нигерии, Эфиопии и Южно-Африканской Республике. Что касается перспектив, то «Беларусь планирует укреплять и расширять границы внешнеэкономического сотрудничества с союзниками и партнерами в Африке»
.
Актуальным вектором в этой связи для Минска становится Западная Африка – крупнейший субрегион “черного” континента южнее Сахары, как по численности населения – более 280 миллионов человек, так и по количеству стран – 16: Бенин, Буркина-Фасо, Гамбия, Гана, Гвинея, Гвинея-Бисау, Кабо-Верде, Кот-д`Ивуар, Либерия, Мали, Мавритания, Нигер, Нигерия, Сенегал, Сьерра-Леоне, Того.

Известно, что Западная Африка весьма противоречива. С одной стороны, на этот субрегион «приходится 80% мировых запасов хромитов, 76% – фосфатов, 60% – марганца и кобальта, около 50% – бокситов, 40% – алмазов, 37% – золота»
. С другой стороны: «Снижение спроса на краденую нефть, ограничение поставок низкокачественных лекарств, свертывание обработки незаконных грузов в свободных торговых зонах, регулирование рынка подержанного электронного оборудования, упорядочение статуса сезонного труда, укрепление прозрачности в финансовых переводах – приведение в порядок этих глобальных коммерческих потоков намного облегчит страдания Западной Африки»
. Кроме того, страны субрегиона страдают от пиратства, незаконного оборота наркотиков, терроризма и других видов международной преступной деятельности. Здесь «наблюдается низкий уровень занятости среди молодежи. Это играет на руку организованным криминальным сетям»
.
Но фактом является и то, что именно в этом субрегионе действует одна из наиболее эффективных интеграционных группировок в Африке – Экономическое сообщество стран Западной Африки (ЭКОВАС), созданное еще в 1975 году. Целями организации являются: содействие сотрудничеству и интеграции в экономической, социальной и культурной деятельности для создания в конечном итоге экономического и валютного союза путем полной интеграции национальных экономик государств-членов сообщества; повышение уровня жизни населения стран-участниц; поддержание и укрепление экономической стабильности, добрососедских отношений между государствами-членами; содействие прогрессу и развитию Африканского континента. Во многом благодаря ЭКОВАС «среднегодовой прирост экономической активности в странах Западной Африки в 2014г. составил 5,3%, а в 2013 – 4,8%. Экономическое сообщество планирует повысить эти показатели, превратив Западную Африку в наиболее динамичное деловое сообщество с ожидаемым средним приростом активности в 6,3%»
.

Иными словами, деятельность ЭКОВАС – важное звено общеафриканских интеграционных процессов, где в перспективе ставят задачу создания на его базе «своего рода федерации западноафриканских государств с введением паспорта унифицированного образца»
. Здесь осуществляется ряд совместных программ, в том числе по либерализации внутризональной торговли с введением единых тарифных ставок, принимаются меры по развитию сельского хозяйства, промышленности, трансграничной транспортной и энергетической инфраструктуры, прорабатываются перспективные проекты прокладки новых железнодорожных линий.

Правда, объективности ради отметим, что за 40 лет своего существования ЭКОВАС так и не удалось в полной мере реализовать намеченные планы. Трудности с их выполнением связаны с различным уровнем развития государств, однотипностью структур национальной экономики, неодинаковыми подходами к использованию властных и рыночных рычагов для решения экономических и финансовых задач. Тем не менее, в постсоветских республиках считают, что объемный внутренний рынок и наличие ископаемых ресурсов в странах Западной Африки «создают привлекательность для государств-участников СНГ в целях развития торгово-экономических связей»
.
Все это дает основание и белорусской стороне видеть в странах Западной Африки потенциальных партнеров, с которыми можно сотрудничать по таким направлениям, как: сельское хозяйство, машиностроение, нефтехимическая, пищевая и легкая промышленность; экспорт белорусской карьерной и дорожно-строительной техники; запуск сборочных линий по производству промышленных товаров; экспорт сельскохозяйственной техники на основе лизинга; военное сотрудничество; общественный транспорт; региональное сотрудничество и взаимодействие между торгово-промышленными палатами. Обнадеживает белорусскую сторону в этом плане то, что в рабочих контактах руководство ЭКОВАС «проявляет заинтересованность в расширении сотрудничества со странами Восточной Европы, высказывается за участие восточноевропейских компаний в реализации экономических проектов в субрегионе»
.

Если говорить о системе приоритетов двустороннего сотрудничества Республики Беларусь со странами Западной Африки, то, пожалуй, основное внимание официального Минска фокусируется сегодня на Нигерии – крупнейшей стране субрегиона, которая является ведущим африканским экспортером нефти и которую белорусская сторона считает опорой «на огромном африканском континенте, где мы решили очень серьезно поработать»
. В число основных задач внешней политики этого африканского государства входит обеспечение безопасности, единство стран континента и экономическая интеграция как средство ускоренного развития перед лицом вызовов, диктуемых глобализацией. При этом «Нигерия стремится к диверсификации отношений с внешним миром. На современном этапе ее внешняя политика обуславливается, в первую очередь, прагматичными соображениями. Во внешней политике страны обретает вес “экономическая дипломатия”. <…> Стремление играть роль лидера Африки остается приоритетным направлением нигерийской внешней политики»
.
Учитывая эти факторы, белорусская сторона выстраивает взаимовыгодное сотрудничество с Нигерией в различных сферах, обращая внимание на «важность развития договорно-правовой базы и необходимость интенсификации контактов, как между правительственными институтами, так и деловыми кругами двух стран»
. Собственно, с этой целью в 2011 году в нигерийской столице – Абудже – и было открыто белорусское дипломатическое представительство. Рассматривая эту страну, дипломатические отношения с которой были установлены еще в августе 1992 года, в качестве будущей базы для развития присутствия Беларуси в Западной Африке, Минск стремится развивать взаимодействие по весьма широкому спектру направлений, понимая, что здесь уже действуют сотни крупных британских, французских, немецких, американских компаний. Тем не менее, перед белорусским бизнесом ставится задача найти на этом перспективном рынке свои ниши. И, как показывает практика последних лет, возможности для этого есть.

Так, в 2012 году объем белорусского экспорта в Нигерию составил 17,5 миллионов долларов. При этом номенклатура его расширилась, а также вырос объем поставок сложно-технической продукции. Основными же статьями поставок из Беларуси стали азотные и калийные удобрения, различные виды полиграфической и металлургической продукции, автомобили грузовые и специального назначения, автобусы, прицепы и полуприцепы, молочная сыворотка. На расширение объемов белорусского экспорта нацелен Белорусский торговый дом, созданный в середине 2014 года в Лагосе на базе компании “Аулик Найджирия Лтд”, которая является официальным представителем в Нигерии таких белорусских предприятий, как ОАО “Минский тракторный завод”, ОАО “Белагромаш”, ОАО “Амкодор”, ОАО “Керамин” и ОАО “Атлант”: «В настоящее время в рамках Белорусского торгового дома функционирует экспозиция тракторов “МТЗ”, навесного и прицепного сельскохозяйственного оборудования, другой белорусской продукции»
.

Предполагается, что следующим шагом в развитии белорусско-нигерийского взаимодействия станет активизация процессов двусторонней производственной кооперации. И определенные шаги в этом направлении уже сделаны. В том, что касается нефтяной отрасли, то еще в декабре 2011 года меморандум о сотрудничестве подписали РУП “Производственное объединение “Белоруснефть” и нигерийская компания “New Fields Oil and Gas Services Limited”. В этом документе в качестве перспективных направлений взаимодействия «рассматриваются освоение белорусскими специалистами остаточных извлекаемых запасов нефти, оказание сервисных и научно-консультационных услуг по разработке месторождений, предоставление отечественных технологий по повышению нефтеотдачи пластов»
.
Но, пожалуй, наиболее перспективным может стать создание в Нигерии совместного производства белорусских тракторов. Дело в том, что в этой стране Западной Африки, население которой, по данным 2010 года, превышало 150 миллионов человек, сельское хозяйство не отличается высокой эффективностью. Продовольствие здесь производится в основном в небольших фермерских хозяйствах, в подавляющем большинстве не имеющих в своем арсенале современных технологий и оборудования. Вот почему еще в 2012 году была инициирована проработка проекта по созданию в Нигерии сборочного производства белорусской тракторной техники мощностью – на первоначальном этапе – до 1000 единиц в год. Ожидается, что «продукция создаваемого сборочного производства, а также поставляемая готовая техника будет реализовываться не только на внутреннем рынке Нигерии, но и на сельскохозяйственных рынках близлежащих стран – Ганы, Сенегала, Кот-д`Ивуара, Мали»
. Возможность закрепиться на рынке Нигерии существует и у белорусских производителей продуктов питания, особенно молочной продукции. Так, еще в 2009 году ОАО “Беллакт” отправило сюда опытные образцы сухих молочных продуктов.

Еще одним реальным направлением белорусско-нигерийского взаимодействия является сфера образования, сотрудничество в рамках которого имеет уже полувековую историю. «С 1965 года в Беларуси проходили обучение нигерийские специалисты по следующим специальностям: машиностроение, автотракторная промышленность, архитектура, электроэнергетика, гражданское строительство, металлообработка, энергетическое строительство, робототехника»
. В 2010/2011 учебном году в белорусских вузах обучались 94 гражданина Нигерии, в 2011/2012 – уже 130 нигерийских студентов. А «сегодня в Беларуси находится примерно тысяча граждан Нигерии, и многие из них учатся в наших университетах»
.
В сентябре 2014 года состоялся первый в истории двусторонних отношений визит в Нигерию министра иностранных дело Беларуси В. Макея, в ходе которого была достигнута договоренность о дальнейшем развитии взаимодействия между двумя странами во всех сферах «с целью вывода белорусско-нигерийских сотрудничества на уровень стратегического партнерства»
. Такая цель обязывает стороны ко многому. Речь в данном случае идет не только о создании сборочных производств белорусской тракторной, сельскохозяйственной и автомобильной техники в Нигерии, но и о перспективах инвестиционного сотрудничества, в рамках которого особый интерес представляют практические научные разработки в области химии, информационных и лазерных технологий, генной инженерии, животноводства, производства оборудования повышенной надежности и прочности, порошковой металлургии, создания совместных предприятий, которые могли бы производить фармацевтические препараты. Не менее важно и перспективно активизировать сегодня взаимодействие с Нигерией в сферах туризма и культуры, укрепления межпарламентских, межмуниципальных и межрегиональных связей, которые, как известно, только способствуют развитию открытых и дружеских отношений. И определенные шаги в этом отношении уже делаются.

Так, расширению белорусско-нигерийского делового партнерства способствует подписанное в сентябре 2014 года Соглашение о сотрудничестве между Белорусской торгово-промышленной палатой и Нигерийской ассоциацией торгово-промышленных, горнодобывающих и сельскохозяйственных палат, которое предусматривает активизацию работы по подготовке и проведению взаимных визитов деловых кругов, поиску торгово-экономических партнеров, обмену коммерческими предложениями. По мнению белорусской стороны, одной из серьезных проблем, мешающих более активному взаимодействию Беларуси и Нигерии, является отсутствие как информации, так и опыта двустороннего сотрудничества. Вне всякого сомнения, в преодолении этих преград свою важную роль должны уже играть представители международного сегмента национальной белорусской и нигерийской журналистики. И в этой связи самого пристального внимания заслуживает предложение главы белорусского внешнеполитического ведомства В. Макея, озвученное им в нигерийской столице в сентябре 2014 года: «Возможно, мы должны организовать также обмен поездками журналистов обеих стран»
. Думается, что практическая реализация данной идеи могла бы положить начало белорусско-нигерийскому взаимодействию в медийной сфере – в частности, а также придать новые импульсы двустороннему сотрудничеству Беларуси и Нигерии – в целом.
Еще одной страной, входящей в Экономическое сообщество стран Западной Африки, с которой Республика Беларусь планирует интенсивно сотрудничать и которую рассматривает как перспективного партнера по всему спектру взаимоотношений, является Гана. В 2011 году белорусская сторона заявила о своей готовности «к качественному рывку в развитии экономического сотрудничества, широкому взаимодействию в области промышленной кооперации и поставок социально значимых для Ганы товаров»
.

Напомним, что Гана еще в марте 1957 года стала первой африканской страной, расположенной к югу от Сахары, провозгласившей свою независимость – от Великобритании. Сегодня же она считается одним из самых стабильных демократических государств “черного” континента с быстро развивающейся экономической системой. В 2013 году рост внутреннего валового продукта составил здесь 7,4 процента. А внешняя политика страны «ориентирована на обеспечение максимально благоприятных внешних условий для экономического развития, а также поддержание и укрепление региональной и субрегиональной безопасности»
.

Что касается внутренней экономической политики Ганы, располагающей значительными запасами золота, алмазов, бокситов, марганца, нефти, газа, серебра, леса, рыбы, то правительство страны проводит политику диверсификации использования имеющихся полезных и ресурсов, стремясь к поставкам на внешний рынок не добываемого сырья или полуфабрикатов, а готовой продукции с высокой долей добавленной стоимости. Так, в феврале 2011 года руководство Ганы заявило о заинтересованности в создании развитой бокситовой промышленности с целью извлечения большей стоимости из природных ресурсов государства. При этом «принять участие в осуществлении этих планов могли бы и белорусские специалисты, проектные институты, инжиниринговые компании. Кроме того, в горнорудной промышленности Ганы могут быть востребованы белорусские техника и технологии, материалы и оборудование»
.

Дипломатические отношения Беларусь и Гана установили в июне 1992 года. И на протяжении многих лет объем их взаимной торговли не превышал 10 миллионов долларов. Ситуация стала меняться в 2011 году, когда эта страна стала одним из лидеров в Африке по количеству приобретенной белорусской продукции. Объем экспорта из Беларуси превысил тогда 33 миллиона долларов. В том же году участником одной из наиболее крупных агропромышленных выставок-ярмарок в Экономическом сообществе Западной Африки – “AGRIFA-2011”, проходившей в столице Ганы – Аккре, стал Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов, продемонстрировавший многочисленным посетителям этого делового форума малогабаритный трактор “Беларус-321” и полуприцеп ПМТ-30, выбранные не случайно, а «с учетом условий ведения сельскохозяйственного производства в Гане»
.

Дело в том, что около 80 процентов всей сельхозпродукции в этой стране производят небольшие фермерские хозяйства семейного типа, которым для повышения урожайности культур и производительности труда необходимы в больших объемах минеральные удобрения для внесения в почву и современные технологии обработки сельскохозяйственных угодий, производительная техника. Понятно, что в такой ситуации потенциал взаимодействия двух стран в агропромышленной сфере может быть просто огромным. В этой связи весьма характерен факт, касающийся форума “AGRIFA-2011”, когда «трактор-экспонат, который прошел путь от морского порта до выставки своим ходом, был продан еще до прибытия на ярмарку»
.

Статистика утверждает, что в последующие годы объем взаимной торговли Беларуси и Ганы несколько уменьшился: «Товарооборот в 2013 году составил $ 35,2 млн»
. Но в том же году стороны активизировали усилия по интенсификации двустороннего политического диалога, увеличению торгово-экономического сотрудничества, формированию полноценной договорно-правовой базы. В мае 2013 года в Гане по совместительству был аккредитован белорусский посол в Нигерии. В этой связи ганский президент Д. Д. Махама заметил, что решение аккредитовать в Гане первого посла Беларуси должно «существенно активизировать двусторонние контакты в политической и торгово-экономической областях»
.

В частности, ганская сторона уже выразила заинтересованность привлечь в экономику страны белорусские промышленные и сельскохозяйственные технологии, продукцию машиностроения, опыт белорусских специалистов в сфере ведения коммунального хозяйства. Интересным может получиться сотрудничество и между столичными регионами двух стран. Так, со стороны Большой Аккры прозвучала «заинтересованность в участии белорусских предприятий в реализации на территории Аккры совместных проектов в сфере сельского хозяйства, транспортной инфраструктуры, энергетики, утилизации бытовых отходов и очистки воды»
. Все эти заявленные намерения сторон говорят о том, что уже в ближайшее время в отношениях Беларуси и Ганы могут произойти весьма значительные сдвиги по расширению взаимовыгодного сотрудничества на пользу народов двух стран.
Еще одной страной, входящей в Экономическое сообщество Западной Африки, где в 2013 году был аккредитован по совместительству первый посол Беларуси, стала Гамбия, лидер которой Я. Джамме выразил по этому поводу надежду на интенсификацию двусторонних экономических и политических контактов, отметив «заинтересованность Гамбии в привлечении белорусских технологий и поставках продукции, в том числе сельскохозяйственной, грузовой, автобусной и дорожно-строительной техники»
.

Эта страна, получившая независимость от Великобритании в 1965 году, является одной из самых небольших на Африканском континенте, ее население не превышает двух миллионов человек. Во внешней политике придерживается принципа неприсоединения, а также развития дружбы и сотрудничества со всеми мировыми державами. Будучи аграрной, Гамбия больше развивает производство овощей и фруктов, которые вместе с арахисом играют важную роль в экспорте страны. Что касается промышленности, то она представлена предприятиями малого и среднего бизнеса в сфере переработки сельскохозяйственной продукции, рыбы и морепродуктов, очистки арахиса, производства мясных и овощных консервов, пальмового масла.
Установив дипломатические отношения в 2002 году, Беларусь и Гамбия подошли к реальной активизации контактов спустя восемь лет, когда состоялся визит в Минск гамбийского министра иностранных дел, международного сотрудничества и гамбийцев за рубежом М. Тангара. Находясь в самом начале пути развития отношений, стороны постарались определить направления взаимодействия, которые могут быть наиболее продуктивными. И в качестве таковых обозначили развитие промышленной базы, сельского хозяйства, технического и образовательного потенциала Гамбии и взаимодействие в освоении природных ресурсов этой страны. Тогда же белорусской стороной была заявлена готовность «работать не только над простой торговлей, экспортом и импортом, но и над проектами, которые повлекут за собой создание сборочных производств, производств, передающих технологии, подготовку рабочей силы, инженеров»
.
Учитывая тот факт, что сферу особого интереса Гамбии представляет закупка белорусских тракторов, тогда же была выражена серьезная заинтересованность в подготовке специалистов для гамбийского сельского хозяйства. Здесь следует отметить, что основа для развития сотрудничества в области образования у двух государств была заложена еще полвека назад: в 1963 году Беларусь уже обучала гамбийцев, предоставляя им возможность для получения высшего образования. Вскоре после установления между государствами дипломатических отношений Министерство образования Беларуси и Государственный департамент образования Гамбии в марте 2003 года подписали Меморандум о сотрудничестве, в котором предусмотрели установление и развитие прямого взаимодействия между учреждениями образования, а также «прием для работы в учреждениях образования Гамбии преподавателей и научных работников из Беларуси, прием на обучение в учреждения образования Беларуси студентов, аспирантов и стажеров из Гамбии, взаимные обмены визитами университетских и школьных преподавателей, экспертов с целью участия в конференциях и семинарах»
.
В 2014 году стороны активизировали усилия по формированию договорно-правовой базы, запланировав подготовить к подписанию важнейшие соглашения – о торгово-экономическом сотрудничестве, об избежании двойного налогообложения, о сотрудничестве в сфере сельского хозяйства. Сдвинулась с места и взаимная торговля: «Общий объем экспорта в 2013 году в Гамбию составил 1594,7 тыс. долл. (рост в 35 раз к уровню 2012 года) за счет поставок прутков горячекатаных из нелегированной стали»
. Начали вырисовываться и перспективы поставок белорусской тракторной техники для нужд сельского хозяйства Гамбии. В частности, стороны уже «выработали пошаговый механизм дальнейших переговоров по данному вопросу»
, а РУП “Минский тракторный завод” и ОАО “Минский автомобильный завод“ провели презентации своей продукции в этой западноафриканской стране.
Отмечая дружественный характер сложившихся белорусско-гамбийских связей, официальный Минск убежден, что «поступательное развитие диалога и сотрудничества между Беларусью и Гамбией будет содействовать реализации значительного потенциала двусторонних отношений и процветанию двух стран»
. И начало этому движению вперед уже положено.
С еще одним участником Экономического сообщества Западной Африки – Тоголезской Республикой – Беларусь установила дипломатические отношения только 28 сентября 2010 года, но уже через три года аккредитовала в этой стране по совместительству своего посла. Президент Того Ф. Э. Гнассингбе приветствовал данный шаг белорусской стороны, «выразив надежду на расширение двусторонних экономических и политических контактов»
, так как до этой поры возможности присутствия белорусских производителей-экспортеров на тоголезском рынке практически не использовались. Если в 2010 году объем взаимной торговли приблизился вплотную к полутора миллионам долларов с долей белорусского экспорта в размере 1,3 миллиона долларов, то в 2011 году белорусско-тоголезские экспортно-импортные операции не осуществлялись вообще. Мало чем порадовал и 2012 год, когда товарооборот Беларуси и Того выразился величиной в 63,8 тысяч долларов. И это при том условии, что данная западноафриканская страна обладает интересным для белорусской стороны потенциалом.
Это государство от океанского побережья узкой полосой уходит вглубь Африканского континента на 600 километров. А его главный город – Ломе – единственная в мире пограничная столица: всего несколько сотен метров отделяет дворец президента Того от границы с Ганой. Основу экономической деятельности страны составляют сельское хозяйство, перевалка морских грузов и реэкспорт товаров из Европы и Азии в соседние страны Африки. Так, в сельском хозяйстве занято две трети населения, и оно формирует приблизительно 46 процентов внутреннего валового продукта. Перевалка морских грузов происходит здесь в крупном глубоководном порту Ломе, построенном еще в 1984 году с помощью Германии. Базовый промышленный компонент Того – фосфатная промышленность, для экспорта продукции которой создан даже специальный порт – Клеме.
Кроме того, здесь добывают доломит, мрамор, поваренную соль, хром, бокситы, марганец и железную руду. Есть крупные запасы известняка, небольшие месторождения нефти и природного газа. Но развитие тоголезской горнодобывающей промышленности сдерживает проблема недостаточной изученности ресурсов полезных ископаемых, имеющихся на территории страны. Из-за отсутствия полноценной разведки месторождений природных ресурсов выявить районы их наибольшей концентрации здесь проблематично. Серьезно влияют на решение этого вопроса низкий уровень технической оснащенности, в том числе недостаток высокопродуктивной техники, технологий и оборудования, а также отсутствие опыта проведения таких работ и невысокая квалификация специалистов. Вот почему «существенную помощь в решении этих проблем могут оказать белорусские производители и организации»
.
Ряд фактов свидетельствует о том, что в целях реализации имеющегося экономического потенциала руководство Того, заинтересованное в расширении двусторонних контактов с зарубежными партнерами, принимает конкретные шаги, чтобы соответствовать уровню регионального коммерческого и транспортного центра в ЭКОВАС. В частности для улучшения делового климата и дальнейшего реформирования экономики в январе 2012 года в стране приняли новый Инвестиционный закон. В том же году «с целью снижения уровня государственной бюрократии запущена трехлетняя комплексная программа “Электронное правительство”»
. А еще правительство страны реализует здесь сразу несколько государственных программ по созданию рабочих мест для молодежи.
Интенсификация двустороннего белорусско-тоголезского экономического и политического диалога привела к тому, что уже по итогам трех кварталов 2013 года товарооборот между странами превысил 3,2 миллиона долларов при объеме экспорта из Беларуси – более 3,1 миллиона долларов. Обсуждая возможности организации поставок в Того белорусской тракторной, автомобильной и дорожно-строительной техники, а также создания с белорусскими партнерами сборочных производств, тоголезская сторона подчеркнула «необходимость установления более тесных связей между Беларусью и Того в области сельского хозяйства, а также организации взаимных визитов делегаций министерств сельского хозяйства и заинтересованных тоголезских и белорусских компаний»
. Так что есть основания полагать, что в ближайшие годы в отношениях между Минском и Ломе произойдут эффективные подвижки в плане расширения и углубления взаимовыгодного партнерства.
В качестве еще одной из опорных точек географической диверсификации белорусского экспорта на Африканском континенте определена Республика Кот-д`Ивуар – страна с более чем 20-миллионным населением, экономика которой считается достаточно развитой по сравнению с большинством других стран Западной Африки. В частности, Кот-д`Ивуар занимает первое место в мире по сбору какао-бобов и третье – после Бразилии и Колумбии – по сбору кофе, а также является крупнейшим в Африке экспортером пальмового масла и натурального каучука.

Дипломатические отношения с этой страной Республика Беларусь установила в сентябре 1998 года. В Минске уверены, что «два государства имеют значительные перспективы для расширения взаимовыгодных двусторонних отношений»
. И, действительно, стабильным спросом в этой западноафриканской стране пользуются белорусские удобрения, тракторы и седельные тягачи. Если в 2009 году взаимный товарооборот между двумя странами составил 10,9 миллионов долларов, то в 2011 году поставки в Кот-д`Ивуар только азотных удобрений с ОАО “Гродно Азот” исчислялись величиной в 11,9 миллионов долларов. В 2012 году объем двусторонней торговли вырос до 46,9 миллионов долларов, а в 2013 году белорусский экспорт составил уже 20,5 миллионов долларов.
И это в ситуации, когда после состоявшихся в ноябре 2010 года президентских выборов в данной стране Западной Африки разразился острый политический кризис, который сопровождался вооруженным противостоянием сторонников бывшего президента Л. Гбагбо и А. Уаттары, чья победа на выборах была признана мировым сообществом. В этих условиях внешнеполитический курс Кот-д`Ивуара был предопределен «необходимостью разрешения политического кризиса, решения экономических проблем, связанных с затянувшимся гражданским противостоянием, а также нацеленностью на получение внешней финансовой помощи»
. Вот почему в стране стала осуществляться либерализация торговли и банковской деятельности.

Планы же развития промышленного сектора и соответственно увеличения внутреннего валового продукта связаны с разработкой месторождений полезных ископаемых и увеличением их добычи, что, в свою очередь, увеличивает спрос на технику и оборудование, предназначенные для этого, а также стимулирует продолжение геологоразведочных работ, где возможность подключения к этим проектам есть и у белорусских специалистов, организаций и предприятий. Если же еще учесть, что сельское хозяйство этой страны испытывает большую потребность в современной технике и оборудовании, что местный бизнес заинтересован в их приобретении для повышения производительности труда и наращивания объемов производства, то вариантом долгосрочного сотрудничества Беларуси и Кот-д`Ивуара «может стать организация сборочного производства техники в этой стране»
.
Важно и то, что правительство Кот-д`Ивуара приняло решение к 2020 году создать в стране современную транспортную инфраструктуру, поэтому тесное сотрудничество с Беларусью в этом направлении позволило бы белорусским производителям сельхозтехники, грузовых автомобилей, автобусов не только закрепиться на местном рынке, но и выйти на рынки сопредельных стран Западной Африки. Вот почему одним из наиболее актуальных вопросов в плане активизации торгово-экономического сотрудничества между Минском и Ямусукро является сегодня подготовка и подписание ряда двусторонних соглашений, создающих рамочные условия для такого эффективного взаимодействия.
В числе отправных точек для расширения присутствия продукции белорусских производителей на рынке Африки и активизации контактов на всех уровнях Республика Беларусь рассматривает также такое западноафриканское государство, как Республика Мали. Дипломатические отношения с ней были установлены в ноябре 1993 года, но договорно-правовая база еще и сегодня находится в стадии формирования. Тем не менее, белорусская сторона уверена, что «дружественные отношения между нашими странами будут плодотворно развиваться, а двустороннее сотрудничество – постепенно расширяться во всех областях»
.

Потенциал взаимодействия с Мали можно рассматривать по ряду направлений. Во-первых, эта страна занимает третье место в Африке по объемам добычи золота, поэтому разработка золотоносных месторождений играет первостепенную роль, так как приносит 20 процентов внутреннего валового продукта и дает 75 процентов валютной выручки государства. Здесь также обнаружены богатейшие залежи урана: «Прогнозируемые ресурсы урана в Мали оцениваются в 100 тыс. т»
. При этом малийские власти рассчитывают на дальнейшую разработку месторождений золота и минеральных ресурсов, что открывает возможности для «поставки сюда белорусской карьерной техники и освоения этого участка Африканского континента предприятием БелАЗ»
. А для белорусских геологоразведчиков может представлять конкретный интерес тот факт, что международными экспертами признана возможность обнаружения в Мали новых запасов золота, урановых руд, месторождений нефти и природного газа, в связи с чем для оценки подобных перспектив и освоения уже открытых месторождений необходимо будет проводить дополнительные исследования. Вот почему руководство страны рассчитывает в этом вопросе на помощь своих зарубежных партнеров и специалистов.

Во-вторых, основу экономики Мали составляет сельское хозяйство, в котором занято около 80 процентов трудоспособного населения страны, в целом насчитывающего около 15 миллионов человек. Понятно, что для обеспечения их продовольствием необходимо постоянно увеличивать отдачу от сельскохозяйственного производства и повышать в нем производительность труда. Факты говорят о том, что свою лепту в решение этой задачи вносят белорусские сельхомашиностроители. Именно сельхозтехника и калийные удобрения являются основными товарными позициями в номенклатуре белорусского экспорта в данную страну, объем которого в 2012 году превысил 16 миллионов долларов.

Конечно, на состоянии двусторонних белорусско-малийских отношений не мог не сказаться внутриполитический кризис, разразившийся здесь в 2012 году. Дело дошло до того, что в апреле 2013 года на территорию страны был введен миротворческий контингент Организации Объединенных Наций. Ухудшение экономической ситуации привело и к снижению экспорта из Беларуси почти на пять миллионов долларов. Но малийская сторона по-прежнему заинтересована в наращивании поставок белорусских минеральных удобрений и разнообразной техники. Тем более, что политические противоречия постепенно отступают здесь под напором растущей емкости рынка Мали и потребностей ее экономики, что позволяет рассчитывать на продвижение и освоение здесь новых ниш сбыта белорусских товаров, в том числе – продукции машиностроения, электронной и нефтехимической промышленности, фармацевтики, товаров народного потребления. Примеры освоения подобных ниш белорусскими экспортерами уже имеются. Так, еще в 2010 году на малийский рынок пришла продукция Белорусского металлургического завода. В 2011 году возросли поставки сюда белорусских седельных тягачей, а также азотных удобрений ОАО “Гродно Азот”. Тенденция расширения присутствия продукции белорусских производителей на рынке Мали наблюдалась и в последующие годы, что дает повод надеяться на дальнейшее укрепление сотрудничества между двумя странами и в других областях. По крайней мере, к такому позитивному развитию взаимодействия Минск и Бамако готовы.
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