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Гамбия, наряду с Ганой и Того, стала еще одной страной, входящей в Экономическое сообщество Западной Африки, где в 2013 году был аккредитован по совместительству первый посол Беларуси. Гамбийский лидер Я. Джамме выразил тогда по этому поводу надежду на интенсификацию двусторонних экономических и политических контактов, отметив «заинтересованность Гамбии в привлечении белорусских технологий и поставках продукции, в том числе сельскохозяйственной, грузовой, автобусной и дорожно-строительной техники» [1].

Эта страна, получившая независимость от Великобритании в 1965 году, является одной из самых небольших на Африканском континенте, ее население не превышает двух миллионов человек. Во внешней политике придерживается принципа неприсоединения, а также развития дружбы и сотрудничества со всеми мировыми державами. Будучи аграрной, Гамбия больше развивает производство овощей и фруктов, которые вместе с арахисом играют важную роль в экспорте страны. Что касается промышленности, то она представлена предприятиями малого и среднего бизнеса в сфере переработки сельскохозяйственной продукции, рыбы и морепродуктов, очистки арахиса, производства мясных и овощных консервов, пальмового масла.

Установив дипломатические отношения в 2002 году, Беларусь и Гамбия подошли к реальной активизации контактов спустя восемь лет, когда состоялся визит в Минск гамбийского министра иностранных дел, международного сотрудничества и гамбийцев за рубежом М. Тангара. Находясь в самом начале пути развития отношений, стороны постарались определить направления взаимодействия, которые могут быть наиболее продуктивными. И в качестве таковых обозначили развитие промышленной базы, сельского хозяйства, технического и образовательного потенциала Гамбии и взаимодействие в освоении природных ресурсов этой страны. Тогда же белорусской стороной была заявлена готовность «работать не только над простой торговлей, экспортом и импортом, но и над проектами, которые повлекут за собой создание сборочных производств, производств, передающих технологии, подготовку рабочей силы, инженеров» [2].

Учитывая тот факт, что сферу особого интереса Гамбии представляет закупка белорусских тракторов, тогда же была выражена серьезная заинтересованность в подготовке специалистов для гамбийского сельского хозяйства. Здесь следует отметить, что основа для развития сотрудничества в области образования у двух государств была заложена еще полвека назад: в 1963 году Беларусь уже обучала гамбийцев, предоставляя им возможность для получения высшего образования.
Вскоре после установления дипломатических отношений между государствами Министерство образования Беларуси и Государственный департамент образования Гамбии в марте 2003 года подписали Меморандум о сотрудничестве, в котором предусмотрели установление и развитие прямого взаимодейсьтвия между учреждениями образования, а также «прием для работы в учреждениях образования Гамбии преподавателей и научных работников из Беларуси, прием на обучение в учреждения образования Беларуси студентов, аспирантов и стажеров из Гамбии, взаимные обмены визитами университетских и школьных преподавателей, экспертов с целью участия в конференциях и семинарах» [3].

В 2014 году стороны активизировали усилия по формированию договорно-правовой базы, запланировав подготовить к подписанию важнейшие соглашения – о торгово-экономическом сотрудничестве, об избежании двойного налогообложения, о сотрудничестве в сфере сельского хозяйства. Сдвинулась с места и взаимная торговля: «Общий объем экспорта в 2013 году в Гамбию составил 1594,7 тыс. долл. (рост в 35 раз к уровню 2012 года) за счет поставок прутков горячекатаных из нелегированной стали» [4]. Начали вырисовываться и перспективы поставок белорусской тракторной техники для нужд сельского хозяйства Гамбии. В частности, стороны уже «выработали пошаговый механизм дальнейших переговоров по данному вопросу» [5], а РУП “Минский тракторный завод” и ОАО “Минский автомобильный завод“ провели презентации своей продукции в этой западноафриканской стране.
Отмечая дружественный характер сложившихся белорусско-гамбийских связей, официальный Минск убежден, что «поступательное развитие диалога и сотрудничества между Беларусью и Гамбией будет содействовать реализации значительного потенциала двусторонних отношений и процветанию двух стран» [6]. И начало этому движению вперед уже положено.
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