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Юго-Восточная Азия – регион планеты, активно участвующий в процессах экономической интеграции, где внешняя торговля является одним из ведущих факторов социально-экономического развития. «Даже отстающие экономики ЮВА характеризуются средней степенью открытости» [1, c. 50]. И есть все основания полагать, что в скором времени этот регион «станет одним из наиболее важных глобальных экономических центров» [2, c. 75]. Очевидными и перспективными белорусскими экономическими интересами в Юго-Восточной Азии являются огромный и быстрорастущий рынок сбыта продукции и возможности предоставления услуг в сфере образования и науки. Это подтверждается цифрами: с 2007 по 2011 год товарооборот Республики Беларусь с государствами региона вырос «в 2,3 раза, в том числе белорусский экспорт – $523,9 млн (рост в 3,6 раза). По итогам 2011 года сальдо внешней торговли товарами со странами ЮВА сложилось положительным в сумме $218,2 млн.» [3]. Возможно, и по этой причине в Минске считают, что уже «созданы хорошие возможности для расширения старых и поиска новых ниш в торговле, инновационном взаимодействии со странами Юго-Восточной Азии» [4]. К числу таких “новых ниш” – государств ЮВА, взаимодействие с которыми у Республики Беларусь заметно активизировалось в последние годы, следует отнести Камбоджу и Лаос.
Говоря о Камбодже, обычно подчеркивают, что она относится к числу беднейших государств мира, где слабо изучены природные ресурсы, но имеются запасы железной руды, золота, драгоценных камней, меди, олова, марганца, бокситов. На континентальном шельфе Сиамского залива обнаружены даже запасы углеводородного сырья, разведку которых особенно активно ведут компании из Китая, Вьетнама, Австралии, Республики Корея. Если брать политический аспект, то полноправным суверенным государством Камбоджа стала после подписания Парижского мирного соглашения 23 октября 1991 года. А в 1993 году под эгидой Организации Объединенных Наций здесь прошли всеобщие национальные выборы, после которых было сформировано коалиционное правительство и принята новая Конституция страны. Эти события позволили Камбодже выйти из международной изоляции и экономической блокады. С тех пор «ее внешняя политика ориентируется на дружественные отношения со всеми странами мира на основе взаимоуважения, территориальной целостности и суверенитета» [5]. И за минувшие двадцать с лишним лет страна «добилась устойчивой политической стабильности, восстановила территориальную целостность, успешно интегрировалась в региональное и мировое экономическое пространство, достигла высоких темпов экономического роста, создала плюралистическое по форме политическое пространство» [6, с. 204].
Что касается камбоджийской экономики, то ее важнейшей отраслью является сельское хозяйство, формирующее почти треть внутреннего валового продукта страны, и где занято более 80 процентов трудоспособного населения. На долю промышленного производства приходится чуть более четверти ВВП, при этом роль “локомотива” играет швейная промышленность, дающая почти 90 процентов промышленного продукта страны. В последние годы правительство Камбоджи проводит реформы, направленные на развитие новых отраслей промышленности или потенциальных точек экономического роста, к которым относится развитие туризма и строительного сектора, горнорудной промышленности и энергетики, а также модернизация сельского хозяйства.
В частности, в стране поставлена задача – к 2015 году довести экспорт основного сельскохозяйственного продукта – шлифованного риса – до одного миллиона тонн. Напомним, что в 2009 году на экспорт было отправлено только 13 тысяч тонн этого продукта. Чтобы реализовать такой амбициозный план, в Камбодже осуществляется «комплекс мер по развитию ирригации в данной отрасли земледелия, а также повышению эффективности использования водных ресурсов, семян, удобрений, сельскохозяйственных машин и оборудования; по обеспечению кредитования фермерских хозяйств; совершенствованию системы земледелия, сокращению транспортных расходов» [7]. Способствовать выполнению поставленной задачи должно и совершенствование транспортной инфраструктуры страны – строительство автомобильных и железных дорог, портов.
Здесь можно констатировать, что с учетом всех этих факторов Республика Беларусь и стремится выстраивать систему двусторонних отношений с Камбоджей, начало которым было положено 25 января 1995 года. Но реальную активизацию белорусско-камбоджийского взаимодействия следует датировать 2012 годом, в июне которого в нашей стране с визитом побывал председатель Национальной ассамблеи Королевства Камбоджа Хенг Самрин. В рамках встречи с главой белорусского государства стороны подчеркнули: «Нынешний товарооборот не соответствует экономическим потенциалам Беларуси и Камбоджи. Мы можем иметь в разы больший товарооборот. Но для того, чтобы его увеличить, прежде всего, надо наладить прямые торгово-экономические связи, чтобы мы торговали и совершали экономические действия напрямую без посредников» [8].
И действительно, в 2011 году объем двусторонней белорусско-камбоджийской торговли составил всего 1,858 миллиона долларов с долей белорусского экспорта – 503 тысячи долларов. Прямые экспортные поставки из Беларуси осуществлялись тогда по одной товарной позиции – шины, а из Камбоджи импортировались каучук, рис, обувь, текстиль. Ситуация стала меняться к концу 2012 года, когда в этой стране Юго-Восточной Азии побывала делегация белорусского Министерства промышленности и впервые был заключен договор на прямые поставки в Камбоджу 116 тракторов. А в начале 2013 года сторонами было заявлено о том, что РУП “Минский тракторный завод” внесет около 8 тысячи долларов в уставной капитал создаваемого в Пномпене предприятия по сборке тракторов, которое станет первым сборочным производством белорусских тракторов в Юго-Восточной Азии. При этом «партнеры в Камбодже предлагают белорусской стороне беспрецедентные льготы – полное освобождение от пошлин и налогов» [9].
Одновременно резко активизировались действия сторон по созданию договорно-правовой базы двусторонних отношений. Интересная деталь: чтобы придать должный импульс этому процессу, в феврале 2013 года соглашение о сотрудничестве подписали Палата представителей Национального собрания Беларуси и Национальная ассамблея Камбоджи. И тогда же были заключены аналогичные документы о взаимодействии в области образования и между торгово-промышленными палатами. Первый из них «предусматривает развитие прямых связей между учреждениями образования двух стран, дает возможность обмена педагогическими работниками, студентами, магистрантами и аспирантами, получения гражданами Камбоджи высшего и послевузовского образования в Беларуси» [10]. В рамках реализации второго соглашения «белорусская сторона готова организовать визит камбоджийских бизнес-кругов в Беларусь, провести контактно-кооперационную биржу с белорусскими партнерами» [11, с. 32]. Кроме того, стороны договорились о содействии друг другу при открытии торговых домов своих стран в Беларуси и Камбодже. Не остались в стороне и вопросы межрегиональных партнерских связей. Так, белорусская парламентская делегация посетила одну из камбоджийских провинций, где «обсуждались перспективы налаживания регионального сотрудничества между провинцией Сиемреал и одной из областей Республики Беларусь. <…> Были подняты вопросы более широкого взаимодействия в сфере культуры и туризма» [12, с. 15]. Все эти шаги по укреплению сотрудничества двух стран привели к тому, что по итогам 2012 года белорусско-камбоджийский товарооборот возрос до 3,193 миллионов долларов с долей белорусского экспорта – 1,828 миллиона долларов.
В 2013 году в Камбодже открылся новый дилерский центр компании “Меконг АТ” по продаже белорусских тракторов в Пномпене, а между ОАО “МТЗ” и той же компанией “Меконг АТ” были подписаны учредительные документы о создании совместного предприятия на территории Камбоджи по строительству сборочного производства тракторов. И по итогам 2013 года товарооборот между двумя странами вырос еще почти в два раза, составив 6,3 миллиона долларов с объемом белорусских поставок – 5,3 миллиона долларов. Эти факты позволили официальному Минску заявить, что «Камбоджа рассматривается как перспективный партнер Беларуси, регион выхода на рынок Юго-Восточной Азии» [13].

В ходе первого в истории двусторонних белорусско-камбоджийских дипломатических отношений официального визита главы белорусского внешнеполитического ведомства В. Макея в Камбоджу, состоявшегося в марте 2014 года, стороны стали рассматривать возможности наращивания экспорта в эту страну Юго-Восточной Азии не только белорусских тракторов, но и удобрений, шинной, фармацевтической, пищевой продукции, грузовой и дорожно-строительной техники. Были также обсуждены вопросы сотрудничества в области науки и образования, включая возможность подготовки камбоджийских специалистов в учреждениях образования Беларуси и «подписаны контракты с камбоджийскими партнерами на поставку 400 тракторов, тракторокомплектов и опытной партии шинной продукции» [14]. А к тематике межрегионального белорусско-камбоджийского сотрудничества подключилась провинция Сием Рип, с руководством которой были рассмотрены перспективы партнерских связей в сфере торговли, образования, культуры и туризма. Наконец, своеобразной “точкой отсчета” в развитии производственной кооперации Беларуси и Камбоджи стало 27 марта 2014 года. :В этот день на камбоджийской земле был открыт первый в Юго-Восточной Азии завод по сборке белорусских тракторов, который предполагает на первоначальном этапе ежегодную поставку на рынок самой Камбоджи и прилегающих к ней стран более 400 единиц тракторов различных моделей и мощностей.
Такое стремительное развитие партнерских связей с этим государством позволило белорусской стороне назвать Камбоджу «самой быстрорастущей и быстроразвивающейся страной в Юго-Восточной Азии» [15], с которой у Беларуси появилось за последнее время много проектов, которые можно вместе реализовать. В их числе – совместные предприятия по производству автомобильной техники, военно-техническое сотрудничество, работа в горнодобывающей области. Кроме того, в белорусском правительстве считают, что сложившиеся торговые отношения с Камбоджей «должны быть дополнены сотрудничеством в финансовой, инвестиционной сферах, а также в области инноваций» [16].
Собственно, именно об этом и шла речь в ходе состоявшегося в апреле 2014 года визита в Минск камбоджийского премьер-министра Х. Сена, итогом которого стали сразу десять подписанных документов о взаимодействии двух стран в различных отраслях экономики и социальной сфере. В их числе – соглашения о торгово-экономическом и военно-техническом сотрудничестве, о содействии и взаимной защите инвестиций, о сотрудничестве в здравоохранении, промышленности, между столицами Беларуси и Камбоджи, а также меморандум о взаимопонимании между национальными банками и совместное коммюнике. Кроме того, стороны подтвердили обоюдное желание создать Совместный межправительственный Белорусско-Камбоджийский комитет по торгово-экономическому сотрудничеству «в целях дальнейшего расширения двустороннего сотрудничества в этой области» [17], чтобы с его помощью: обеспечивать условия для продвижения в Камбоджу белорусской автотракторной и сельскохозяйственной техники, карьерных самосвалов, грузовых автомобилей, шин, удобрений, фармацевтической и пищевой продукции; развивать в этой стране Юго-Восточной Азии промышленную кооперацию в форме совместных сборочных производств, сервисной сети, открытия представительств, передачи технологий и обучения камбоджийских инженерных и технических специалистов; содействовать увеличению экспорта из Камбоджи в Беларусь риса, морепродуктов, каучука; способствовать взаимодействию между научными учреждениями двух стран в реализации перспективных совместных научно-технических проектов. Оценивая в целом развитие отношений с Камбоджей в последние годы, белорусская сторона считает: «Наше деловое взаимодействие только набирает обороты, но мы видим хорошие перспективы» [18]. И этот вывод подтверждают цифры: в январе – феврале 2014 года белорусско-камбоджийский товарооборот вырос еще почти на треть, вплотную приблизившись к отметке в полтора миллиона долларов.
Что касается еще одной страны Юго-Восточной Азии – Лаоса, то объем взаимной торговли с этим государством у Беларуси пока не отличается такой позитивной динамикой: в 2013 году его величина составила всего 483,3 тысячи долларов: «В Лаос поставляются в небольших количествах тракторы «МТЗ», автомобили «МАЗ» (лесовозы и самосвалы), мотоциклы ОАО «Мотовело», двигатели и запчасти к технике» [19]. Тем не менее, в Минске уверены, что «дружественные отношения и взаимоуважение, которые существуют между Республикой Беларусь и Лаосской Народно-Демократической Республикой, придают уверенность в отличных перспективах развития двустороннего сотрудничества во всех сферах» [20].
Говоря об этой стране, следует помнить, что независимость Лаоса была провозглашена в 1975 году после долгой и кровопролитной борьбы, в которой Советский Союз оказывал немалую помощь и поддержку лаосскому народу. За минувшие почти 40 лет эта страна Юго-Восточной Азии значительно расширила свои международные связи, установив дипломатические отношения со 135 государствами. Несмотря на имеющиеся серьезные трудности в развитии – «отсутствие современной промышленности, выхода к морю и развитой транспортной инфраструктуры, нехватку квалифицированных кадров, а также сохраняющуюся проблему неразорвавшихся боеприпасов, которые остались на территории страны после войны в Индокитае» [21, c. 233], – в Лаосе в течение последних лет добиваются стабильно высокого экономического роста – около 8 процентов в год. Именно такой показатель заложен и в план социально-экономического развития страны до 2015 года.
Состоявшийся в 2011 году IX съезд Народно-демократической партии Лаоса поставил также такие задачи: к 2015 году – снизить количество бедных в стране до 10 процентов от общей численности населения; к 2020 году – полностью вывести республику из числа беднейших государств мира. Добиться их выполнения предполагается путем осуществления комплексной программы модернизации промышленности, перевода ее на рыночные механизмы в условиях сохранения социалистической модели государственного устройства. Но пока «основой экономики и главным источником существования для подавляющей части жителей Лаоса является сельское хозяйство. В нем занято до 80 % трудоспособного населения страны» [22]. Поэтому на ближайшую перспективу актуальными вопросами для этого государства являются: повышение урожайности культур; улучшение технического оснащения сельского хозяйства; обеспечение растущей потребности в минеральных удобрениях, современной сельхозтехнике и оборудовании.

Если учесть, что в лаосской земле обнаружены богатые запасы золота, меди, олова, железа, цинка, угля, гипса, известняка, доломита, калийных солей, драгоценных и полудрагоценных камней, становится понятно, почему за последние пять лет здесь были утверждены и реализуются более 800 проектов с участием иностранного капитала на сумму более 10 миллиардов долларов. «Наиболее привлекательными для иностранных инвесторов являются такие отрасли народного хозяйства, как гидроэнергетика, горнодобыча, сельское хозяйство, текстильная и пищевая промышленность, а также сферы туризма и услуг» [21, c. 234]. В силу этих особенностей данной страны Юго-Восточной Азии в Минске обозначили курс на прямые контакты с Лаосом, для чего в июне 2013 года предложили «создать смешанную межправительственную комиссию, которая могла бы на регулярной основе рассматривать и решать вопросы торгово-экономического партнерства между странами» [23]. А в начале июля 2013 года состоялся знаковый для белорусско-лаосских отношений визит в нашу республику президента Лаоса Т. Сайнясона, в рамках которого главы двух государств сошлись во мнении, что существуют «хорошие перспективы развития взаимодействия в области науки и образования, военно-технического сотрудничества и по другим направлениям, которые интересуют лаосское государство и общество» [24].
Подписанный в белорусской столице пакет документов, в который вошли соглашения по осуществлению и взаимной защите инвестиций, об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы, о научно-техническом сотрудничестве и взаимодействии в сфере образования, положил начало формированию договорно-правовой базы двусторонних отношений, на основании которой уже в ближайшем будущем станут заключаться контракты в конкретных областях сотрудничества. Приоритетным направлением партнерства стороны определили машиностроение и рассмотрели возможности совместного производства автобусов и сельхозтехники. «Речь также шла о партнерстве в области пищевой промышленности, рассмотрен проект по организации в Лаосе производства детского питания с участием Беларуси» [25].
В числе других важнейших документов, подписанных сторонами в июле 2013 года, следует отметить меморандум о дружбе и сотрудничестве между Минском и Вьентьяном, в котором содержится намерение «взаимодействовать в экономической сфере, здравоохранении, образовании» [26]. В частности, речь идет о создании совместных производств по сборке белорусских тракторов, техники Минского автомобильного завода, обучении в Минске молодых людей из Лаоса, совместной разработке полезных ископаемых. Что касается последнего пункта, то в Минске также был подписан меморандум о сотрудничестве по созданию совместной лаборатории по изучению минеральных ресурсов Лаоса, учредителями которой выступят РУП “Белорусский научно-исследовательский геологоразведочный институт” Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Беларуси и департамент стандартизации и метрологии Министерства науки и технологий Лаоса. Кроме того, «Беларусь планирует участвовать в тендере по созданию комбината калийных удобрений в Лаосе. <…> Для Беларуси это может быть хорошим опытом и с точки зрения участия в тендере, и с точки зрения реализации проекта» [27].
В плане развития научно-технического сотрудничества лаосскую сторону заинтересовали также вопросы создания беспилотных авиационных комплексов, производства медицинских приборов и препаратов, развития биотехнологий. И уже в сентябре 2013 года во Вьентьяне была организована белорусско-лаосская научно-практическая конференция на базе Министерства здравоохранения Лаоса, где была представлена белорусская фармацевтическая продукция и детское питание “Беллакт”. А в октябре 2013 года достигнута договоренность о поставках в эту страну 10 самосвалов “МАЗ” и 40 тракторов “МТЗ”. Все эти направления взаимодействия стали предметом обсуждения на первом заседании Совместной Белорусско-Лаосской комиссии по двустороннему сотрудничестве и на деловом форуме, которые прошли в феврале 2014 года в столице Лаоса.

Еще одно направление партнерских связей открыл подписанный в том же феврале 2014 года меморандум о взаимопонимании между Национальным банком Беларуси и Банком Лаоса, в котором стороны договорились «обмениваться информацией и публикациями по экономическим и финансовым вопросам, относящимся к денежно-кредитной политике, финансовому регулированию и платежной системе» [28]. Это тем более важно с учетом того, что белорусская сторона вместе с товарными потоками предлагает партнерам в Лаосе развивать современные финансовые механизмы поддержки и весьма привлекательные условия продаж белорусской техники: «Это может быть экспортное кредитование с нашей стороны, а также международный лизинг» [29].
Заинтересованная позиция сторон в реализации крупных системных проектов начинает давать свою, пусть и небольшую, но отдачу. Так, за два первых месяца 2014 года товарооборот между Беларусью и Лаосом увеличился на четверть с положительным сальдо для белорусской стороны в размере 227,9 тысяч долларов. Это свидетельствует о том, что обе страны полны решимости вывести белорусско-лаосское взаимодействие на новый уровень, где свою определяющую роль будет играть развитие контактов конкретных субъектов хозяйствования. Думается, что для создания необходимой атмосферы доверия в осуществлении партнерских связей сторонам надо уже договариваться и о взаимодействии в медийно-информационной сфере – об обмене теле- и радиопрограммами, материалами электронных и печатных средств массовой информации, посвященными белорусско-лаосскому двустороннему сотрудничеству и его конкретным проектам.
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