БЕЛАРУСЬ – НИГЕРИЯ: В ОСНОВЕ 
СОТРУДНИЧЕСТВА – ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ
Залесский, Б. Л. Беларусь – Нигерия: в основе сотрудничества – экономическая дипломатия / Б. Л. Залесский // Materialy XI mezinarodni vedecko-prakticka conference “Veda a technologie: krok do budoucnosti – 2015”. – Dil 1. Ekonomicke vedy.: Praha. Publishing House “Education and Science” s. r. o. – С. 45–47.
-----------------------------------------------------------------------------------------------
В системе приоритетов двустороннего сотрудничества Республики Беларусь со странами Западной Африки основное внимание официального Минска фокусируется сегодня на Нигерии – крупнейшей стране субрегиона, которая является ведущим африканским экспортером нефти и которую белорусская сторона считает опорой «на огромном африканском континенте, где мы решили очень серьезно поработать» [1]. В число основных задач внешней политики этого африканского государства входит обеспечение безопасности, единство стран континента и экономическая интеграция как средство ускоренного развития перед лицом вызовов, диктуемых глобализацией. При этом «Нигерия стремится к диверсификации отношений с внешним миром. На современном этапе ее внешняя политика обуславливается, в первую очередь, прагматичными соображениями. Во внешней политике страны обретает вес “экономическая дипломатия”. <…> Стремление играть роль лидера Африки остается приоритетным направлением нигерийской внешней политики» [2].
Учитывая эти факторы, белорусская сторона выстраивает взаимовыгодное сотрудничество с Нигерией в различных сферах, обращая внимание на «важность развития договорно-правовой базы и необходимость интенсификации контактов, как между правительственными институтами, так и деловыми кругами двух стран» [3]. Собственно, с этой целю в 2011 году в нигерийской столице – Абудже – и было открыто белорусское дипломатическое представительство. Рассматривая эту страну в качестве будущей базы для развития присутствия Беларуси в Западной Африке, Минск стремится развивать взаимодействие по весьма широкому спектру направлений, понимая, что здесь уже действуют сотни крупных британских, французских, немецких, американских компаний. Тем не менее, для белорусского бизнеса ставится задача найти на этом перспективном рынке свои ниши. И как показывает практика последних лет, возможности для этого есть.
Так, в 2012 году объем белорусского экспорта в Нигерию составил 17,5 миллионов долларов. При этом номенклатура его расширилась, а также вырос объем поставок сложно-технической продукции. Основными же статьями поставок из Беларуси стали азотные и калийные удобрения, различные виды полиграфической и металлургической продукции, автомобили грузовые и специального назначения, автобусы, прицепы и полуприцепы, молочная сыворотка. На расширение объемов белорусского экспорта нацелен Белорусский торговый дом, созданный в середине 2014 года в Лагосе на базе компании “Аулик Найджирия Лтд”, которая является официальным представителем в Нигерии таких белорусских предприятий, как ОАО “Минский тракторный завод”, ОАО “Белагромаш”, ОАО “Амкодор”, ОАО “Кекрамин” и ОАО “Атлант”: «В настоящее время в рамках Белорусского торгового дома функционирует экспозиция тракторов “МТЗ”, навесного и прицепного сельскохозяйственного оборудования, другой белорусской продукции» [4].
Предполагается, что следующим шагом в развитии белорусско-нигерийского взаимодействия станет активизация процессов двусторонней производственной кооперации. И определенные шаги в этом направлении уже сделаны. В том, что касается нефтяной отрасли, то еще в декабре 2011 года меморандум о сотрудничестве подписали РУП “Производственное объединение “Белоруснефть” и нигерийская компания “New Fields Oil and Gas Services Limited”. В этом документе в качестве перспективных направлений взаимодействия «рассматриваются освоение белорусскими специалистами остаточных извлекаемых запасов нефти, оказание сервисных и научно-консультационных услуг по разработке месторождений, предоставление отечественных технологий по повышению нефтеотдачи пластов» [5].
Но, пожалуй, наиболее перспективным может стать создание в Нигерии совместного производства белорусских тракторов. Дело в том, что в этой стране Западной Африки сельское хозяйство не отличается высокой эффективностью. Продовольствие здесь производится в основном в небольших фермерских хозяйствах, в подавляющем большинстве не имеющих в своем арсенале современных технологий и оборудования. Вот почему еще в 2012 году была инициирована проработка проекта по созданию в Нигерии сборочного производства белорусской тракторной техники мощностью – на первоначальном этапе – до 1000 единиц в год. Ожидается, что «продукция создаваемого сборочного производства, а также поставляемая готовая техника будет реализовываться не только на внутреннем рынке Нигерии, но и на сельскохозяйственных рынках близлежащих стран – Ганы, Сенегала, Кот-д`Ивуара, Мали» [6].

В сентябре 2014 года состоялся первый в истории двусторонних отношений визит в Нигерию министра иностранных дело Беларуси В. Макея, в ходе которого была достигнута договоренность о дальнейшем развитии взаимодействия между двумя странами во всех сферах «с целью вывода белорусско-нигерийских сотрудничества на уровень стратегического партнерства» [7]. Такая цель обязывает стороны ко многому.
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