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Видные организаторы здравоохранения Беларуси – участники Великой Отечественной войны
В историко-медицинских исследованиях широко освещалась история, роль медицинских работников в освобождении Родины от немецко-фашистких захватчиков. Около двух тысяч медиков погибло в этой страшной войне, без вести пропало 377 медицинских работников. Партизанские отряды и соединения, действовавшие на территории Беларуси, насчитывали более 300 тыс. патриотов. Входившие в их состав врачи, фельдшеры и медицинские сестры, самоотверженно боролись с врагом. Многие из них занимали ответственные посты. Цель настоящего сообщения  напомнить, систематизировать, дополнить биографические данные о тех выдающихся людях, кто в тяжелых условиях жизни и работы организовывал медицинскую помощь, вносил свой вклад в разгром врага, под чьим руководством происходило восстановление здравоохранения республики в послевоенные годы. В своей работе акцент мы сделали на научные и управленческие способности  видных организаторов здравоохранения, в частности на судьбы тех, кто внес весомый вклад в борьбу с немецко-фашисткими захватчиками. Нами изучены фонды Национального архива Беларуси: Центральный государственный архив Октябрьской революции, фонд Совета Народных комиссаров БССР, фонд персоналий ЦИК.  В результате исследований нами уточнены и дополнены некоторые биографические данные о М.И.Барсукове, М.И.Коваленке, З.К.Могилевчике, И.А.Инсарове. 

Народный комиссар здравоохранения БССР в 1924-1930 гг., доцент М.И. Барсуков (1890-1974) – принимал активное участие в формировании высшей медицинской школы в республике. В годы Великой Отечественной войны был начальником эвакопунктов Калининского и I Прибалтийского фронтов. 

Михаил Иванович родился в 1890 г. в Москве. В 1914 г. окончил медицинский факультет Московского университета. В 1917 г. возглавлял медико-санитарный отдел Военно-революционного комитета Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов, принимал участие в организации Совета врачебных коллегий. В 1918-1920 гг. руководил медико-санитарными частями Восточного, Южного и Юго-Западного фронтов Западного военного округа. В 1922 – 1924 гг. заведовал Дальновосточным отделом здравоохранения. В 1924 – 1930 гг. народный комиссар здравоохранения, одновременно, председатель Высшего Совета физической культуры БССР, с 1926/1927 учебного года -- заведующий кафедрой социальной гигиены медицинского факультета БГУ. В 1926 г. М.И.Барсуков являлся членом комиссии при Президиуме Совета национальностей ЦИК СССР по выработке проекта мероприятий по улучшению организации здравоохранения в национальных республиках и автономных областях. Под его руководством осуществлялись мероприятия по созданию единой системы организации здравоохранения в республике. М.И.Барсуков являлся участником реформ высшего медицинского образования в стране, направленных на улучшение качества подготовки и воспитания врачей. Клинические кафедры медицинского факультета БГУ получили возможность проведения производственных практик студентов в лечебно-профилактических учреждениях города. Благодаря зарубежным командировкам М.И.Барсукова,  установили научные связи между сотрудниками кафедры социальной гигиены, коллективами клиник и с иностранными коллегами. В 1930 г. М.И.Барсуков вернулся в Москву. С 1930 г. возглавлял сектор здравоохранения Госплана СССР. С 1945 г. М.И.Барсуков работал во Всесоюзном НИИ социальной гигиены и организации здравоохранения им.Н.А.Семашко, являлся председателем Всесоюзного научного Общества историков медицины.  

Основные направления научной деятельности – проблемы здоровья населения республики в зависимости от социально-экономических условий жизни, вопросы состояния здравоохранения, лечебно-санитарного обслуживания застрахованных  в БССР, развития высшего медицинского образования в БССР и вопросы истории медицины.

Министр здравоохранения БССР в 1940-1948 гг., доцент М.И.Коваленок (1900-1958) - участник Великой Отечественной войны. В послевоенные годы активно занимался ликвидацией санитарных последствий войны и оккупации, восстановлением сети медицинских учреждений и подготовкой врачебных кадров.

Михаил Иванович родился в д. Богушевичи Игуменского уезда Минской губернии. В 1928 г. окончил медицинский факультет БГУ. В 1928-1930 гг. работал врачом-ординатором на кафедре внутренних болезней Минского государственного медицинского института (МГМИ), 1931-1937 гг. – ассистентом, в 1937-1941 – доцентом. В 1934-1940 гг. являлся директором 1-ой клинической больницы г. Минска. Михаил Иванович Коваленок  в 1940-1941 гг. – главный редактор «Белорусского медицинского журнала». В 1944-1948 гг. заведовал кафедрой пропедевтики внутренних болезней Минского государственного медицинского института.

Основные направления научной деятельности – вопросы диагностики, лечения болезней желудка, печени, сердечно-сосудистых заболеваний. М.И.Коваленок автор 60 научных работ, доцент, заслуженный врач БССР.

Видный ученый гигиенист, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки БССР З. К. Могилевчик (1895-1975)  в 1943-1953 гг. являлся  ректором Белорусского (Минского) медицинского института. В 1941-1943 гг. заведовал кафедрой гигиены Ижевского медицинского института и являлся консультантом по санитарным вопросам  медсанчастей оборонных заводов, военных госпиталей и Наркомздрава Удмуртской АССР. 

Захар Кузьмич родился  18 февраля в м. Головчин Белыничского уезда Могилевской губернии. В 1914 г. окончил Могилевскую фельдшерскую школу. В 1917-1919 гг.  работал в противоэпидемических отрядах Могилевского губернского отдела здравоохранения. В 19919-1923 гг. студент медицинского факультета Московского университета. В 1923 г. прошел специализацию по гигиене и санитарии при Санитарно-гигиеническом институте Наркоздрава РСФСР. В 1924 г. вернулся в Беларусь, где работал уездным санитарным врачом и заместителем заведующего отделом здравоохранения Горецкого уезда, затем -- государственным  санитарным врачом г. Минска. В 1925-1931 гг. З.К.Могилевчик являлся заместителем и заведующим санэпидотделом Наркоздрава  БССР. В 1931-1934 гг. работал доцентом и исполнял обязанности заведующего кафедрой гигиены Минского государственного медицинского института. В 1934 г. утвержден в ученом звании профессора и избран заведующим кафедрой гигиены, которой руководил до 1971 г. В 1945 г. защитил докторскую диссертацию по теме «Состояние и пути санитарного оздоровления г. Могилева в процессе его восстановления и социалистической реконструкции». 

В 1949 г. присвоено звание заслуженного деятеля науки БССР. В 1953 г. З.К.Могилевчик избран членом-корреспондентом АМН СССР. В 1955-1967 гг. главным редактором журнала «Здравоохранение Белоруссии», редактор раздела «Гигиена» 2-го издания Большой медицинской энциклопедии, председатель правления Белорусского научного общества гигиенистов и санитарных врачей, член Ученого медицинского совета Министерства здравоохранения БССР, член правления Всесоюзного научного общества гигиенистов.  

Основные направления научной деятельности – гигиена и планировка населенных мест как проблема коллективных условий жизни и их оздоровление, жилищно-коммунальная санитария, проблемы сохранения и предотвращения загрязнения внешней среды, консультирование проектных работ по генеральным планам реконструкции Минска, Могилева, Витебска, Гомеля, Бобруйска и других городов Беларуси, вопросы загрязнения и самоочищения водоемов.

Министр здравоохранения БССР в 1948-1966 гг., профессор, заслуженный врач БССР, депутат Верховного Совета БССР  III-IV созыва И.А.Инсаров (1903-1983) в годы Великой Отечественной войны являлся помощником начальника и начальником эвакогоспиталя. В  1943-1945 гг. работал начальником санитарного отдела Белорусского штаба партизанского движения. После войны в 1945-1947 гг. занимал пост заместителя председателя Минского областного Совета депутатов трудящихся.

Иван Анисимович родился в  д.Селище Слуцкого района Минской губернии. В 1927 г. окончил медицинский факультет БГУ. В 1928-1929 гг. работал заведующим врачебно-амбулаторным участком Узденского района Минской области. В 1928-1929 гг. служил в Красной Армии. В 1930-1937 гг. работал заведующим городской амбулаторией, врачом-невропатологом больницы и поликлиники в г.Борисове. В 1937-1941 гг. врач-ординатор клиники нервных болезней, затем заведующий неврологического стационара НИИ физиотерапии, ортопедии и неврологии. В марте 1941 г. назначен заместителем заведующего Минского областного отдела здравоохранения, одновременно являлся консультантом-невропатологом 1-ой клинической больницы г.Минска. В 1947-1948 гг. – заместитель директора, затем директор Белорусского НИИ физиотерапии и неврологии. В 1948-1966 гг. И.А.Инсаров – министр здравоохранения БССР. В 1952 г. ему было присвоено ученое звание доцента, в 1964 г. – профессора. В 1967-1979 гг. заведовал кафедрой организации здравоохранения Белорусского института усовершенствования врачей, одновременно совмещая работу в журнале «Здравоохранение Белоруссии». 

Основные направления научной деятельности – вопросы организации и истории здравоохранения БССР, деятельность медико-санитарной службы в партизанских соединениях в годы Великой Отечественной войны. И.А.Инсаров – автор 80 научных работ.

 Таким образом, представленные в настоящей работе дополненные биографические данные о тех людях,  чья судьба неразрывно связана с историей страны и медициной Беларуси. Благодаря их таланту, интеллектуальному потенциалу, энтузиазму и высокой квалификации  организовывалась медицинская помощь на фронтах войны, партизанам, мирному населению и проводилась работа по восстановлению здравоохранения в республике в послевоенные годы. 

