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1. Пояснительная записка
Производственная метеорологическая (сетевая) практика предназначена для  закрепления теоретических знаний по метеорологии на сети станций системы Белгидромета.

Программа предназначена для студентов 3 курса специальности 1-31 02 02 Гидрометеорология

Продолжительность практики составляет 6 недель и проводится в 4 семестре в соответствии с учебным планом специальности 1-31 02 02 Гидрометеорология.
Программа разработана в соответствии: 

- с Кодексом Республики Беларусь об образовании от 13 января 2011 г.; 

- с пунктом 4 Положения о практике студентов, курсантов, слушателей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.06.2010 № 860;

 - с постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 06 04 2015 г. «Порядок разработки и утверждения учебных программ и программ практики для реализации содержания образовательных программ высшего образования»

- с постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 20 03 2012 г. № 24 «Об утверждении Инструкции о порядке и особенностях прохождения практики студентами, которым после завершения обучения присваиваются педагогические квалификации»;

- с Положением о практике Белорусского государственного университета от 07 02 2014 (Приказ № 46 – ОД.)

  Программа разработана на основании образовательного стандарта специальности, утвержденного и введенного в действие постановлением Министерства образования Республики Беларусь  от 30.08. 2013 г. №88 и учебного плана № G 31-148/уч. от 30.05.2013 г. по специальности 1-31 02 02 Гидрометеорология.
Целью сетевой практики является закрепление теоретических знаний по метеорологии и агрометеорологии и приобретение навыков получения гидрометеорологических данных в реальных условиях на государственной сети наблюдений, первичной обработки и передачи информации в ГУ «Республиканский центр по гидрометеорологии, контролю радиационного загрязнения и мониторингу окружающей среды» и облгидрометы, а также навыков самостоятельной научно-исследовательской работы с использованием фактических данных.

Задачи практики:

- Изучить структуру метеорологической станции, штатное расписание и должностные обязанности работников;
- Изучить приборную базу станции и технические условия их установки и особенности работы в стационарных условиях;

- Освоить методику проведения метеорологических и агрометеорологических наблюдений на метеостанции;

- Изучить методику организации наблюдений на метеорологических и агрометеорологических станциях в соответствии с ТКП «охрана окружающей среды и природопользование. Гидрометеорологическая деятельность». 
Требования к содержанию и организации практики в соответствии с образовательным стандартом. 

Перечень планируемых результатов обучения при прохождении практики, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы, включает компетенции, формируемые в результате прохождения практики, которыми студент должен овладеть в ходе выполнения программы:

– получить навыки проведения метеорологических наблюдений на метеорологической станции;
– уметь осуществлять первичную обработку метеоинформации;
– знать должностные права и функциональные особенности штатных работников станцию.

Для проведения производственной сетевой практики с головной организацией заключается договор. В качестве основной базы практики выступает «Республиканский центр по гидрометеорологии, контролю радиационного загрязнения и мониторингу окружающей среды» Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

2. Содержание практики

Студенты, направляемые на производственную практику работают в качестве практиканта гидролога, метеоролога или агрометеоролога и участвуют во всех видах работы, которые выполняются на станции в течение всего периода практики (наблюдения, измерения, первичная обработка информации, кодирование материалов наблюдений, обеспечение предприятий и организаций гидрометеорологической информацией). Гидрометеорологическая станция рассматривается как первичное звено, источник сведений о погоде и климате не только в национальной системе гидрометеослужбы, но и в Мировой системе службы погоды. Виды выполняемой работы заносятся в дневник практики.

Практика рассматривается как основной источник закрепления теоретических знаний и получения высокой квалификации. После практики студент должен иметь навыки самостоятельной работы в качестве техника гидролога, метеоролога, агрометеоролога. Поэтому во время практики студент должен освоить обязанности наблюдателя гидролога, метеоролога. С этой целью руководитель практики от базовой организации перемещает практиканта на разные должности в пределах станции для выполнения соответствующих работ. Обязательным является привлечение студентов практикантов для выполнения полевых исследований, измерений.

Результаты практики. За период производственной практики студент должен освоить следующие программные вопросы:

Введение. Методы и задачи практики. Требования к организации и проведения наблюдений на станции. Штат станции. Служебные обязанности начальника станции, инженера (техника) метеоролога, гидролога, агрометеоролога, аэролога и др.

Метеорологическая площадка. Распределение метеорологических приборов на площадке. Требования к метеоплощадке, водомерным постам, станциям. Программа, сроки и последовательность наблюдений и измерений. Определение и сохранение времени на станции. Требования к проведению наблюдений. Обязанности дежурного наблюдателя. Техническая документация станции.

Технические коды установившейся практики гидрометеорологическим станциям (методические указания, инструкции, методические таблицы, коды, атласы и др.). Специальные книги для записи данных наблюдений (КМ, КГ, КСХ и др.). Система контроля и за проведением наблюдений и обработкой данных. Нивелировка водомерных постов.

Методика наблюдений и измерений проводится в соответствии со сложившейся практикой и Техническими кодами установившейся практики. 

Научно-исследовательская работа. Во время производственной практики практикантом выполняется научно-исследовательская работа в соответствии с темой, утвержденной кафедрой общего землеведения и гидрометеорологии. Тема является начальным этапом сбора и обработки данных для последующего написания курсовой работы по специальности и в последствии дипломной работы. Научно-исследовательская тема является составной частью отчета по производственной практике и оформляется в соответствии с требованиями, предъявляемые к отчетам о производственной практике. 

3. Информационно-методическая часть
3.1. Организации практики
Метеорологическая сетевая практика проходит в течение 6 недель в период третья декада июня иль месяцы в 6 семестре.
Календарный план перемещения по рабочим местам определяется руководителем практики от предприятия.
Инструктаж по технике безопасности проводится в  два этапа. На первом этапе инструктаж проводит заведующий кафедрой с оформлением соответствующей записи в  журнале по технике безопасности. В соответствии с  приказом о проведении практики инструктаж по технике безопасности проводится начальником метеостанции или предприятия с соответствующей записью в журнале по ТБ.

Студенты-практиканты принимают участие в выполнении всех производственных заданий, научных исследований и экспериментов.

Перечень работ, выполняемых студентами самостоятельно: изучение инструкций, ТКП, написание отчета, таблиц и др..

3.2.  Индивидуальные задания

Индивидуальное  задание по исследовательскому разделу отчета выдается руководителем практики от кафедры. В задании в соответствующем разделе дневника указывается тема и перечень вопросов подлежащих рассмотрению и представлению в отчете. Тематика задания соответствует специальности и специализации практиканта. 

  Примерный перечень заданий по специальности, специализации, квалификации:

- Изменения климата административного района по материалам инструментальных наблюдений на метеостанции.

- Метеорологические условия и их воздействие на экономическое развитие региона.

- Гидрометеорологические условия формирования стока в бассейне реки.

- Агрометеорологические условия сроков сева озимых культур и их прогноз на территории района.

- Особенности формирования и способы прогнозирования грозовых явлений на территории Беларуси.

- Анализ формирования изотермических распределений в ночных инверсиях, 
и др.
3.3.  Лекции и теоретические задания

Примерная тематика лекций, семинаров и практических занятий:
- История развития  и организации наблюдений на метеостанции.

- Практика обеспечения потребителей гидромтеорологической информацией, и др.

Лекции проводятся на метеостанции, как правило начальником станции, или ведущими метеорологами. 

3.4. Экскурсии во время практики

Экскурсия по территории станции (метеорологической площадке, гидрологическим постам, зданию метеостанции. Продолжительность экскурс – около часа.

3.5. Учебные пособия, и интернет-ресурсы
А.А. Васильев, О.Д., Вильфанд, Р.М. Прогноз погоды / А.А. Васильев, Р.М. Вильфанд.. М.: ГМНИЦ РФ. 2008. – 62 с. 

Коментарий к трудовому кодексу Республики Беларусь /И.С. Андреев [и др.]; под общ. Ред. Г.А. Василевича. – Минск: Амалфея, 2000. – 1071 с.
ТКП 17.10-12-2009 «Охрана окружающей среды и природопользование. Гидрометеорология. Правила проведения приземных метеорологических наблюдений и работ». – Минск, Минприроды. – 2009. − 92 с.

Правила составления и оценки агрометеорологических прогнозов /  Технический кодекс. – Минск: Минприроды, 2010 .

Руководство по практике метеорологического обслуживания населения // ВМО-№834, 2000.

Сиротенко , О.Д. Основы сельскохозяйственной метеорологии. Том 2. Методы расчетов и прогнозов в агрометеорологии/ О.Д. Сиротенко. – Обнинск «ВНИИГМИМЦд», 2012. – 136 с.
ТКП 17.10-06-2008 (02120) Правила составления краткосрочных прогнозов погоды общего назначения. Минприроды, 2008.

и др.
http://pogoda.mail.ru/citylist.html;
http://wmsafe.ru/ books/19013/html;

http://www.gismeteo.ru/;

и др.

3.6. Методические указания по прохождению практики 

В период производственной практики  студенты самостоятельно ведут отбор необходимой исходной информации в фондах и библиотеке Белгидромета.  По необходимости  текущую информацию  можно затребовать в отделе по месту практики, или других профильных учреждениях.

3.7. Требования по составлению отчета 

По прохождению учебной производственной практики студенты представляют отчет, состоящий из двух разделов. В первом излагается работа студента-практиканта на базовой гидро- или метеостанции, во втором – результаты индивидуальной исследовательской работы по научной теме, выдаваемой руководителем практики от БГУ.

Отчет по практике должен содержать основные документы, регламентирующие деятельность метеостанции, структуру и должностные обязанности сотрудников станции, особенности методики проводимых наблюдений. Структурирование второго исследовательского раздела зависит от научной темы практиканта и индивидуального задания.

К основным отчетным документам по практике относятся: дневник практиканта, отчет по практике, к которому прилагаются необходимые нормативные документы, приложения табличного характера, графики, карты.

Перечень разделов научной части отчета не регламентируются.
Объем отчета не регламентируется и должен определятся  объемом информации, необходимой для  последующего написания курсовой работы. 

Формы отчетности: письменный отчет, защита отчета в комиссии по защите отчетов по практике на кафедре.
 Оценка отчета производится по результатам его защиты. Основными критериями оценки практики являются: качество отчета, полнота изложения  разделов, результаты  проведенного исследования (индивидуального задания руководителя), характеристика практиканта руководителем практики на метеостанции.

Дневник практики заполняется практикантом ежедневно. По завершению практики даются руководителю для оформления характеристики. Дневник хранится на профилирующей кафедре до конца завершения обучения.
3.8. Подведение итогов практики 

Текущий контроль за прохождением практики осуществляется штатным сотрудником метеостанции - руководителем практики от производства. Студент-практикант выполняет обязанности, возложенные на него руководителем практики, который  ежедневно отмечает его работу в дневнике.
По завершению практики представляется отчет руководителю практики от БГУ до 10 сентября текущего года. Защита отчетов производится  в недельный срок с момента его сдачи руководителю.

3.9. Другая значимая информация 

Распределение студентов по базам практики, общее руководство практикой осуществляется кафедрой.  Групповой руководитель практикой  согласует базы практики, оформляет  направление и договора на практику.

Руководитель практики  назначается приказом по метеостанции. Руководитель практик от метеостанции (предприятия)  отвечает за технику безопасности при прохождении практики, определяет рабочее место практиканта,  поэтапный объем выполняемых работ, контролирует его выполнение, оценивает итоги практики и оформляет отзыв о практике  в дневнике практиканта по завершению практики.
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