Маркетинговый подход к развитию рынка услуг

 бизнес-образования 
Гуторова Ирина Ивановна

УО «Белорусский государственный экономический университет», Республика Беларусь
gutorova.irina05.07@gmail.com
Как свидетельствует мировый опыт, исторически сложилось, что бизнес-образование представляет собой деятельность по оказанию образовательных услуг в различных  областях экономики и бизнеса взрослым гражданам, как правило, уже имеющим диплом о профильном образовании [1].  Согласно мнению Минцберга [2], бизнес-образование неоднородно и представляет собой «… некий сплав традиций, которые остаются незыблемыми уже много лет, и нововведений, без которых в быстро меняющейся социально-экономической и политической картине мира не обойтись». Актуален и тот аспект, что хотя в каждой стране имеются свои модели бизнес-образования, но четыре из них являются основными: британская, французская, немецкая и американская [3].

Как показывает практика, германская и американская модель демонстрирует свою успешность в странах рыночной экономики. В рамках германской (традиционной) модели обращается внимание на «послеопытное образование» (post-experience), которое складывается из регулярного участия действующих менеджеров в краткосрочных программах повышения квалификации по актуальным проблемам в сфере управления. В то же время, американская  модель, называемая «профессиональный менеджер», базируется на создании бизнес-школ как главных центров  образования и исследования в сфере управления [3]. 
В России наиболее широко бизнес-образование представлено в  Москве, Санкт-Петербурге  и других городах с активной бизнес-средой и крупных сырьевых центрах. При этом на долю регионов приходится менее 10% ёмкости рынка. Важным является и  специализация бизнес-образовательных учреждений (особо актуальна сфера торговли, финансов, банков, сервиса). Современные российские бизнес-школы предлагают огромное количество курсов по выбору. В то же время, можно отметить, что среди слушателей российских учебных бизнес-программ повысились требования к содержанию и формам преподавания, предполагающим использование реальных ситуаций из российской деловой практики. Курсы, построенные только на западном материале, уже не пользуются спросом и популярностью. Образовательные потребности российских слушателей и спрос на учебные программы существенно различается в зависимости от возраста и занимаемой должности. Если молодые специалисты предпочитают программы МВА или иные долгосрочные фундаментальные учебные программы, то более взрослые и опытные менеджеры выбирают преимущественно краткосрочные, максимально приближенные к непосредственному применению учебные курсы. Кроме того, максимальным спросом в России пользуются программы, основанные на анализе реальных бизнес-проблем. Такие курсы состоят из 3-4-х дневных интенсивных учебных модулей, разделенных периодами от 3 до 4 недель. Такая структура изложения учебного материала дает возможность сочетать процесс обучения с воплощением полученных знаний и навыков на практике, что существенно повышает общую эффективность получаемого бизнес-образования [3].
Рассуждая об образовательных процессах, связанных в той или иной степени с бизнесом, следует сказать, что современные тенденции носят глобальный характер — в одинаковой форме они проявляют себя и в США, и в России, и во многих других странах мира. Современные условия предопределяют наличие нескольких трендов, характерных для сферы образования. Во-первых, существует тренд так называемой структурной актуальности. Любая образовательная программа того или иного учреждения становится все более структурированной. Актуальность же выражается в том, чтобы учебные программы составлялись не на основе классических моделей, доказавших свою работоспособность на примере прецедентов прошлого, а на основе факторов современного периода. Актуальность может подкрепляться новыми знаниями. Необходимо отказаться от количественного потока данных, пусть и полезных по содержанию, и сделать акцент на структурировании учебных программ исходя из актуальной специфики сферы той или иной сферы бизнеса. Помимо этого условия, важно добиться изменения установок в сознании руководства компаний в пользу внедрения инновационных методов обучения, направленных на конкретный результат. Следующий тренд: процесс обучения перестает быть привязанным к какому-либо конкретному месту, конкретному зданию или учреждению. Обучение приобретает мобильный характер — вы можете получить доступ к учебным материалам при помощи существующих средств коммуникации: компьютеров, мобильных устройств. Большинство компаний сейчас пришло к выводу, что необходимо активное внедрение инновационных методов обучения с использованием всех доступных технических возможностей. Кризис показал, что чем более пассивна компания в модернизации собственной образовательной базы, тем сильнее она подвержена влиянию деструктивных факторов окружающей обстановки [4].

Считаем, что бизнес-школы должны стать, прежде всего, клиентоориентированными, что означает способность ориентироваться на потребителя, адаптироваться к текущему и перспективному спросу. Актуально развитие собственной коммуникативной (сетевой) компетенции бизнес-школы за счет реализации партнерств с другими бизнес-школами, совместных проектов с бизнесом, активного вовлечения слушателей в процесс обучения, включая пред - и послеобучающий периоды, развитие собственного бренда.  Реализация перечисленных мероприятий требует активного использования маркетинговых инструментов: маркетинговых исследований целевых рынков, инструментов формирования клиентоориентированного набора услуг, брендинга.  [5].  В свою очередь, услуга бизнес-образования  должна быть ничем иным, как специально разработанным профессиональным продуктом c ориентацией на целевого слушателя.
Считаем, что именно реализация маркетингового подхода на рынке услуг бизнес-образования, в целом сможет повысить качество бизнес-образования с одной стороны, а с другой - соответствовать тенденциям национальной экономики. 
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