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Одна из главных задач белорусского бизнес-образования – это подготовка менеджеров в сфере инновационного бизнеса. Надо отметить, что сделаны определенные шаги по реализации указанной задачи. Разработан и введен в действие Образовательный стандарт по специальности 1-26 81 02 «Инновационный менеджмент» для второй ступени высшего образования (практико-ориентированной магистратуры). Анализ результатов подготовки магистров по данной специальности позволяет сделать вывод и предложения по дальнейшему развитию данного направления.

Важно отметить, что требования к теоретическим и практическим знаниям менеджера в зависимости от уровня управления определяют необходимость предложения на рынке нескольких образовательных программ, каждая из которых должна соответствовать квалификационному уровню работы менеджера в сфере инноваций. К сожалению, в Республике Беларусь нет профессионального стандарта по профессии «Менеджер инновационной деятельности», и поэтому за основу может быть принят соответствующий российский стандарт, который утвержден постановлением Минтруда России 5 марта 2004 г. № 34. Следует отметить, что белорусский образовательный стандарт обеспечивает подготовку, в соответствии с российскими критериями, менеджеров первого и второго квалификационного уровня. Для подготовки специалистов третьего  квалификационного уровня необходима учебная программа с продолжительностью учебы один год, в которой обучение будет сосредоточено на изучении проблем организации и оперативного управления инновационной деятельностью на предприятии, работе с партнерами на рынке инновационного продукта и оценке его коммерческого потенциала, организации консалтинговой деятельности в области трансфера передовых технологий и управления интеллектуальной собственностью, экспертизе и финансовому анализу инновационных проектов. 

Ещё одна учебная программа должна предусматривать повышение квалификации топ-менеджеров в сфере инновационной деятельности. Обучение должно затрагивать вопросы стратегического планирования и общего руководства созданием и выведением на рынок нового продукта,  управления инвестициями в инновационной деятельности, участия в корпоративном управлении, оценки и контроля результатов инвестиционно-инновационной деятельности, разработки  инвестиционной стратегии организации, венчурного инвестирования, определении политики отношений с работниками и участниками инновационных проектов, самоменеджента. 

Кадровый вопрос стал, наверное, самой сложной частью бизнес-планов инвестиционных проектов российских и белорусских компаний, что особо выявилось  при оценке результатов реализации  проектов по модернизации отечественных предприятий деревообрабатывающей промышленности.

В связи с возникшими проблемами недостаточной функциональной грамотности управленческих кадров, занятых в национальной экономике, Министерство экономики Республики Беларусь подготовило Концепцию развития белорусского бизнес-образования, которая была утверждена Советом Министров Республики Беларусь. В соответствии с вышеуказанным документом функции государственного регулятора в области бизнес-образования возлагаются на Министерство экономики, а Министерство образования осуществляет функцию нормативно-методического обеспечения системы бизнес-образования. 

Следует согласиться с предложением начальника управления науки и инновационной деятельности Министерства экономики Республики Беларусь Крупского Д.М. о создании Республиканского совета по аккредитации участников рынка бизнес-образования – совещательно-консультативного органа из числа представителей Министерства экономики, Министерства образования, а также с обязательным участием ассоциаций предпринимателей и промышленников. Первым шагом повышения качества и инновационности образования является интеграция образования и науки, т.е. реализация концепции исследовательского университета, достаточно известной в мире и даже на просторах СНГ. Конечно, желательно участие  в реализации данной концепции и организаций бизнеса, однако, на наш взгляд, в настоящее время это вызывает определенные затруднения из-за кризисных явлений в сфере промышленного производства. Поэтому представляется наиболее реальным шагом интеграция вузов и НИИ, для чего должна быть разработана соответствующая республиканская целевая программа. 

