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[bookmark: _GoBack]Одной из важнейших задач государственной политики в области совершенствования системы здравоохранения является подготовка высококвалифицированных кадров управления здравоохранением, владеющих современными технологиями управления и способных решать организационные и экономические проблемы отрасли, от деятельности которых во многом зависит состояние охраны и укрепления здоровья населения нашей страны. 
Успешная работа по созданию эффективной системы управления на 60 процентов зависит от правильной организации на местах. Поэтому большое значение имеет формирование механизмов управления в организациях здравоохранения.
Так сложилось, что в нашей стране руководители медицинских организаций и их заместители — это практически все без исключения люди с медицинским образованием, которые осваивают искусство управления и экономику на собственном опыте, на курсах повышения квалификации.
Врачи как руководители медицинских организаций имеют преимущества в системе клинического управления перед менеджерами по следующим причинам: 
- проблемы управления медицинской организацией являются большей частью проблемами клинического управления, поэтому ресурсы направляются в первую очередь на эффективные решения клинических проблем; 
- управление медицинским персоналом осуществляется в интересах пациентов, что снижает риски при принятии решений; 
- управление качеством медицинской помощи является центральным аспектом в управлении медицинской организацией; 
 - любые управленческие решения не снижают качество оказания медицинской помощи и уровень безопасности пациента, принятие решений осуществляется с учетом мнения врачей. 
Однако в большинстве случаях организаторы здравоохранения не имеют достаточных специальных экономических знаний для профессионального управления. Ведь не стоит забывать о том, что экономика с каждым годом все больше и больше проникает в область здравоохранения: усложняются механизмы финансирования медицинских организаций, становятся чрезвычайно важными проблемы рационального планирования и эффективного использования материальных, трудовых и финансовых средств.
Формирование рынков медицинских услуг, ориентация деятельности организаций здравоохранения на производство и предложение медицинских услуг вызывают жизненно необходимую потребность в специфических управленческих кадрах, владеющих знаниями не только из области медицины, но и экономики здравоохранения, менеджмента, маркетинга, права. Насколько такое предположение верно, какова оценка самими медицинскими работниками необходимости получения знаний подобных направлений и было посвящено социологическое исследование, некоторые результаты которого представлены ниже. Опросом было охвачено 58 человек – руководители организаций здравоохранения и их заместители (слушатели курсов повышения квалификации БелМАПО).
На вопрос "Считаете ли вы целесообразным включение вопросов экономики здравоохранения, менеджмента, маркетинга, права в программу курса повышения квалификации" - 83,8% ответили утвердительно, 7,2%  затруднились с ответом. За включение тем с вопросами бизнес-образования медицинской деятельности в программу курсов повышения квалификации выступает 86,6% опрошенных врачей. 
 Вопрос о целесообразности управления организаций здравоохранения менеджерами без врачебного диплома был поставлен в представляемом исследовании. 63,3% опрошенных ответили, что только дипломированный врач может быть хорошим администратором организации здравоохранения. 12,2% считают, что в управлении организациями здравоохранения в современных условиях развития общества в Республике Беларусь знание бизнеса (экономики) является определяющим, а 36,1% опрошенных отрицают важность экономических знаний при управлении в системе здравоохранения. 
Обращают на себя внимание ответы, в которых утверждается, что для целесообразного управления организациями здравоохранения в современных условиях руководитель должен быть аттестован как по медицинским, так и по экономическим специальностям. Такое мнение высказали 11,1% опрошенных. 
Таким образом, данное исследование показывает, что в суждениях респондентов о руководстве организациями здравоохранения профессиональных менеджеров без наличия врачебного диплома преобладают в большей степени отрицательные мнения. Около трети опрошенных убеждены, что экономические знания пригодятся им в их профессиональной медицинской деятельности. Исключением являются желания врачей в получении знаний в области юриспруденции и права здравоохранения, а также овладение информационными технологиями. 
	Вместе с тем абсолютное большинство опрошенных выступает за включение вопросов бизнес-образования в программы медицинских институтов, а также курсов повышения квалификации. 
У опрошенных врачей крайне высока роль консервативных убеждений в приоритетности медицинских знаний администраторов учреждений здравоохранения. Вместе с тем принижено мнение о необходимости получения экономических знаний руководителями организаций здравоохранения. 
Проведенное исследование вскрывает наличие определенных проблем в сфере современного понимания врачами места и роли бизнес-образования в современных условиях развития здравоохранения. 
Становится очевидным, что сегодня лидером организации здравоохранения должен становиться врач-менеджер, способный преодолеть инертность, устоявшиеся стереотипы, стремящийся к постоянному профессиональному совершенствованию, способный принимать эффективные решения, развивать медицинский бизнес и производить качественные медицинские услуги.




