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Бизнес-образование является относительно новой для Беларуси образовательной деятельностью, осуществляемой государственными и негосударственными образовательными учреждениями как в рамках классического вузовского образования, так и в бизнес-школах, реализующих различные «короткие» и «длинные» программы. Эта образовательная деятельность направлена на формирование принципиально новых специалистов и поэтому ориентирована не только на передачу требуемых знаний и выработку умений у слушателей в условиях фундаментального пересмотра представлений о механизмах функционирования экономики, но и формирования у них системы ценностей и убеждений, адекватных реалиям рыночной экономики. В силу специфичности миссии образовательных учреждений, реализующих бизнес-образование, для них особенно актуальна задача расширения набора форм профессионального образования и изменения технологии процесса обучения, разработки и использования современных технологий обучения.
Бизнес-образование должно быть эффективным в отношении фактора времени. Время на профессиональную подготовку и переподготовку ограничено и с позиции конкретного слушателя, и со стороны государства – национальной экономике уже сейчас на всех уровнях управления требуются профессионалы. К тому же обучение должно опережать потребности практики. В области переподготовки кадров условия еще жестче, так как работающим людям надо перераспределить рабочее время так, чтобы нашлось место для учебы. Возникает потребность в гибкой организации учебного процесса в условиях применения активных форм проведения занятий.
В настоящее время в сфере бизнеса растет спрос на бизнес-образование. Потребность в обучении возникает все у большего количества людей, нуждающихся в подготовке или переподготовке. Речь идет о непрерывном образовании, образовании на протяжении всей жизни. При этом существует необходимость качественного удовлетворения индивидуальных образовательных потребностей людей в любой точке республики. Прагматичный взгляд на бизнес-образование клиентов, ожидающих прямой отдачи от него, требует формирования специфических методов обучения, особых программ и учебных материалов, особого распределения в них акцентов между навыками, умениями, знанием и поведением.

Современные образовательные технологии должны быть адекватны динамичной среде, в которой будут работать подготовленные специалисты. Система образования призвана обеспечить развитие дистанционного обучения, создание программ, реализующих информационные технологии в образовании, обеспечивающие его индивидуализацию, гибкость, интерактивность. Формирование современных образовательных технологий осуществляется на фоне возрастания роли новых информационных технологий во всех сферах человеческой деятельности, развития телекоммуникационных систем связи, программного обеспечения, относительного удешевления аппаратных и программных средств, обеспечивающего их доступность и распространение. 
Возможности современных технологий дистанционного обучения позволяют успешно применять их для обучения практически всех категорий слушателей. Наибольшее распространение дистанционное обучение получило в сфере повышения квалификации. Практически все организации, имеющие распределенную структуру, в той или иной степени используют технологии дистанционного обучения при обучении своего персонала. В свою очередь учебные центры, предлагающие услуги в сфере повышения квалификации персонала, также стали предлагать своим клиентам услуги в сфере технологий дистанционного обучения. Также широкое применение получили технологии дистанционного обучения в высших учебных заведениях. Большинство институтов и университетов в Республике Беларусь используют технологии дистанционного обучения при обучении студентов. Широко применяется дистанционное обучение при получении студентами второго высшего образования. Важную роль технологии дистанционного обучения играют при обучении людей с ограниченными возможностями – зачастую, только так они могут получить доступ к качественному образованию. Также широкое применение технологии дистанционного обучения находят в государственных организациях.

Значительное расширение возможностей современных информационных технологий привело к их глубокому проникновению в образовательную сферу. Это касается не только появления такой формы обучения, как дистанционное, но и расширению количества различных средств, созданных с использованием информационных технологий, используемых при проведении традиционного обучения (тренажеры, симуляторы, электронные системы тестирования и т.д.). Сегодня мы можем говорить, что стирается граница между традиционным очным обучением и дистанционным обучением.

Средства дистанционного обучения широко используются при проведении традиционного очного обучения и наоборот, средства дистанционного обучения легко позволяют имитировать традиционное очное обучение. Более того, уже сейчас можно говорить (если речь идет о ведущих учебных заведениях), что проведение традиционного очного обучения без использования технологий дистанционного обучения практически невозможно. Особенно если речь идет о дополнительном профессиональном образовании.

Применение технологий и средств дистанционного обучения при проведении традиционного очного обучения позволяет выстраивать совершенно новые уникальные модели обучения. Например, большую популярность сегодня набирает подход, при котором слушатели курсов повышения квалификации, покупая курс, получают не традиционное обучение с расписанием и сроками, а абонемент на доступ к обучению по заданной тематике на некоторый интервал времени, и приходят учиться, когда им удобно.
Информационные технологии являются средством, а не методом обучения. Объем и характер их применения в учебном процессе (от поддержки работы преподавателя до формирования с помощью информационных технологий виртуальных сред обучения) в существенной степени зависит от выбранной модели образования. Поэтому современные технологии обучения, применяемые в бизнес-образовании, должны отвечать следующим требованиям:
1) обеспечение возможностей обучения по оптимальной индивидуальной программе, учитывающей познавательные особенности и другие личностные качества обучаемого;
2) способствование оптимизации процесса обучения в психолого-педагогической и образовательной среде;
3) обеспечение реализации принципов обучения (мотивация, определение цели деятельности, программирование деятельности, оценка уровня усвоения, повышение познавательной активности и самостоятельности);
4) использование в качестве инструмента реализации дидактического принципа рефлексии, требующей от обучаемых завершения работы по формированию определенной системы знаний.
