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Одной из важных задач бизнес-образования является подготовка профессионалов, выполняющих функции управления в условиях рыночной экономики, и обеспечение их достаточной функциональной независимости в процессе обработки информации с использованием современных информационных технологий. Эту задачу в полной мере решают сетевые курсы (СК), занимающие важное место в учебном процессе.

Важно обеспечить требуемый уровень качества СК, соответствующий обусловленным и предполагаемым потребностям. Обусловленные потребности формируются Государственными образовательными стандартами, устанавливающими минимальный уровень и объем содержания образования, которые учреждения образования должны обеспечить обучающимся. Предполагаемые потребности отражают мнения, запросы и ожидания, социальный заказ потенциальных работодателей, заинтересованных в выпускниках, потребность обучаемых во внимании и реализации личного интеллектуального и творческого потенциалов. Предполагаемые потребности меняются со временем, испытывают влияние моды, зависят от материального положения и социального статуса.

Для проведения мониторинга качества СК можно рассмотреть следующие этапы его жизненного цикла [1, c.163]:

Процесс маркетинга СК. На этом этапе анализируются обусловленные и предполагаемые потребности качества СК.

Для определения обусловленных потребностей рассматриваются группы стандартов в сфере образования Республики Беларусь:
система стандартов, применяемых при оценке соответствия объектов сферы образования Национальной системе сертификации;
стандарты, применяемые при проведении обучения с использованием традиционных средств обучения;
стандарт, применяемый при использовании систем и средств информационных технологий, предназначенных для решения проблемных задач в современной педагогике в учебных заведениях РБ всех типов;
стандарт, применяемый в сфере подсистемы повышения квалификации и переподготовки кадров.

Для выявления предполагаемых потребностей анализируются факторы, влияющие на полноту восприятия СК и выбор его инструментального обеспечения (технико-технологические, информационно-коммуникационные, психологические, социально-экономические, юридические).

Процесс проектирования СК. Определяются  основные этапы СК для оптимизации организации сетевого взаимодействия между основными участниками СК, выявления точек дублирования, избытка и недостатка информации, причин ее сбоев и задержек. Выбираются средства и методы, используемые при предоставлении СК, проводится выбор и четкое описание характеристик СК, которые непосредственно влияют на процесс обучения. 

Процесс предоставления СК. На данном этапе проводится оценка качества СК разработчиком и обучаемым.

Основные показатели качества при предоставлении СК можно разделить на следующие группы:

целевая ориентация СК;

содержание СК;

мотивированность изучения СК (использование алгоритмов логической непрерывности, системы поощрения);

возможность освоения учебного материала в зависимости от целей обучения (профессиональная потребность и т.д.);

методические возможности изучения СК (различные сценарии: самообучение, самоподготовка, работа в аудитории и т.д.);

комплексность учебно-методического сопровождения (учебник, руководство по изучению дисциплины, сборник профессиональных задач, хрестоматия и т.д.);

целесообразность иллюстративного материала (графика, анимация, звук);

коммуникационные возможности СК (интерактивность, связь обучаемый-преподаватель, обучаемый-обучаемый и т.п.);

информационная поддержка (помощь обучаемым и преподавателям при возникновении неожиданных ситуаций);

контроль знаний (промежуточный, рубежный, итоговый);

возможность обучения контингента с физическими ограничениями;

возможность обновления учебного материала.

В итоге образуется совокупность характеристик СК, к которым обучаемый предъявляет свои требования и может оценить их по степени выполнения, и совокупность показателей качества, по которым исполнитель и разработчик могут оценить процессы предоставления СК.
Учитывая то, что оценка качества СК включает огромное количество показателей качества СК, можно использовать принцип оценки, основанный на формировании репрезентативной выборки показателей качества СК, определяемой с учетом выявления зависимости между требованиями сторон, заинтересованных в обучении.

Данный подход позволяет принимать решение о качестве СК на основе определения степени реализации соподчиненных требований за счет выполнения минимального набора характеристик, подлежащих измерению и мониторингу. Эти требования выдвигаются потребителем (обучаемым) (П) СК, исполнителем (И), который предоставляет СК, и разработчиком (Р) СК (ПИР-требования) [2, с. 202].
4. Анализ результативности и эффективности СК. На этом этапе определяются мероприятия, которые позволят повысить качество СК исходя из ПИР-требований.

Организация обучения на основе СК позволяет обеспечить высокое качество и доступность бизнес-образования, чем и определяется актуальность развития этого направления и повышенный спрос на получение первого и последующих высших образований.
Постоянный мониторинг качества СК дает возможность формировать пакет предложений адекватных требованиям внешней и внутренней среды, т.е. способных удовлетворить рыночный спрос на качественное бизнес-образование.
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