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РЕФЕРАТ
Дипломная работа 62 с., 20 рис., 5 табл., 66 источников, 1 прил.
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Объект исследования – трихомная синезеленая водоросль (цианобактерия) Spirulina (Arthrospira) platensis (Nordstedt) Geitler (штамм IBCE S-2 из коллекции Института биофизики и клеточной инженерии НАН Беларуси).

Цель работы – изучение особенностей адаптации фотосинтетического аппарата Spirulina platensis, а также функционирования антиоксидантной системы водоросли при освещении светодиодными источниками света разного спектрального состава для дальнейшего использования полученных знаний при конструировании новых высокоэффективных источников фотосинтетически активного света.

Методы исследования – биохимические, молекулярно-биологические, биофизические, включающие спектрофотометрию, спектрофлуориметрию, ВЭЖХ, гель-электрофорез, иммуноблоттинг.
Установлено, что светодиодное освещение позволяет достичь большей продуктивности Spirulina platensis по сравнению с освещением люминесцентными лампами, и лишь при использовании одного синего света наблюдается уменьшение продуктивности водоросли, что обусловлено отсутствием в спектральном составе осветителя желтой и красной составляющей, которые наиболее эффективно поглощаются фикоцианином. Выявлена положительная корреляция возрастания продуктивности Spirulina platensis и накопления в ее клетках белка. Показано, что избыток красного света приводит к перераспределению синтеза компонентов комплексов фотосистем в пользу фотосистемы 2, в то время как добавление в спектр освещения желтого света вызывает повышение синтеза в клетках Spirulina platensis фотосинтетического пигмента фикоцианина, являющегося ценным антиоксидантом. Установлено, что модификация спектрального состава освещения за счет увеличения красной составляющей позволяет также увеличить накопление в клетках Spirulina platensis таких важных антиоксидантов как фенольные соединения.
Полученные результаты показали перспективность направленной модификации спектрального состава фотосинтетически активного света с целью увеличения как продуктивности Spirulina platensis, так и накопления в клетках водоросли белка и биологически ценных веществ, в частности, фикоцианина и фенольных соединений, и могут быть использованы в промышленной биотехнологии водорослей.

