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РЕФЕРАТ

Дипломная работа66с., 24 рис., 24 источника литературы. 

КЕТОАЦИДОЗ, БЕТА-ГИДРОКСИБУТИРАТ, ПОВРЕЖДЕНИЯ СИНАПТОСОМ, , ЦИКЛ СИНАПТИЧЕСКИХ ВЕЗИКУЛ, ЗАКИСЛЕНИЕ, ЦИТОЗОЛЬ
Объект исследования: беспородные белыекрысы массой 150 - 250 г, пресинаптические нервные окончания головного мозга крыс. 

Цель работы:определение влияния высоких концентраций КТ на функционирование синаптосом головного мозга.

Методы исследования:флуориметрический, статистический.
При недостатке глюкозы, клетки головного мозга могут использовать бета-гидроксибутират в качестве источника энергии. Показано, что замена энергетического субстрата для синаптосом с глюкозы на кетоновые тела(B-HBac) в концентрации 25мМ приводит к ингибированию эндоцитоза в пресинаптических нервных окончаниях головного мозга крыс на 69,75%; 
Замена энергетического субстрата для синаптосом с глюкозы на кетоновые тела(B-HBac.) в концентрации 25мМ не влияет на эффекты гипертонического сжатия синаптосом.
Замена энергетического субстрата для синаптосом с глюкозы на КТ в концентрации 25мМ не приводит к закислению цитозоля синаптосом. 

Определено значение рН цитозоля синаптосом при использовании стандартной для работы с синаптосомами среды с глюкозой, и оно состовляет 7,025 +-0,005 (Se).
Значение рН цитозоля синаптосом при использовании среды содержащей 25 мМ КТ в качестве энергетического субстрата состовляет 7,085 +-0,035 ( Se).
Значение рН в среде с ингибитором транспортеров монокарбоксилатов составило 7,20 +- 0,029 ( Se). 

Определено, что замена энергетического субстрата для синаптосом с глюкозы на B-HBac. в концентрации 25мМ оказывает деполяризующий эффект на потенциал плазматической мембарны в размере 47,6%
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