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МАСЛО РАСТОРОПШИ ПЯТНИСТОЙ, СИЛИМАРИН, АЛЛОКСАНОВЫЙ ДИАБЕТ, ЛАЗЕРОФОРЕЗ, НИЗКОИНТЕНСИВНОЕ ЛАЗЕРНОЕ ИЗЛУЧЕНИЕ, БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫЕ ТОЧКИ, БИОХИМИЧЕСКИЕ МАРКЕРЫ ПЕЧЕНИ, ГЕПАТОПРОТЕКЦИЯ.

Цель работы: исследование эффективности лазерофоретического введения масла семян расторопши пятнистой в сочетании с активацией биологически активных точек путем определения активности ЛДГ и Ал-Ат в печени и сыворотки крови крыс.
Объект исследования: беспородные белые крысы-самки, массой 150-180 грамм, гомогенат печени и сыворотка крови.
Методы исследования: спектрофотометрический, статистический.
Внутримышечное введение аллоксана в дозе 1500 мг/ кг приводит к развитию инсулинзависимого сахарного диабета, при этом организм переходит на метаболизирование аминокислот и процессы глюконеогенеза. Активности ЛДГ и Ал-Ат при этом характеризуются значительным повышением.

 Так, в опытах in vivo наблюдается достоверное повышение активности ЛДГ в гомогенате печени при введении аллоксана – на 55%, при введении аллоксана совместно с лазерным облучением – на 39% и при чрескожном введении масла семян расторопши пятнистой животным с аллоксановым диабетом – на 25% по отношению к контролю; в сыворотке значение активности увеличивается только при введении аллоксана.

Активность Ал-Ат в опытах in vivo достоверно повышается при введении аллоксана на 41, 5% – в гомогенате печени и на 128,6% – в сыворотке крови; при совместном действии аллоксана и лазерного облучения активность возрастает на 49% и на 70, 2% в гомогенате и сыворотке соответственно; введение масла семян расторопши пятнистой чрескожно животным с аллоксановым диабетом приводит к активации фермента на 22% – в гомогенате и 52,4% в сыворотке крови по сравнению с контролем; влияние всех изучаемых в эксперименте факторов повышает активность Ал-Ат на 23% и на 42,9% в гомогенате и сыворотке соответственно.
В опытах in vitro полученные результаты согласуются с  результатами, полученными in vivo, однако изменения, установленные в опытах in vitro количественно более значимы, чем in vivo.

В результате исследований установлены закономерности лазерной коррекции изменений активности ЛДГ и Ал-Ат, а так же показана эффективность регулярного действия НИЛИ на исследуемые показатели крыс в печени и сыворотке крови крыс при экспериментальном сахарном диабете путем воздействия на БАТ в сочетании с чрескожным введением масла семян расторопши пятнистой.

Область применения результатов: биохимия, биохимическая фармакология, биохимия лекарственных растений.

