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Объект исследования: полученный в результате адаптивной селекции штамм C. acetobutylicum S1, устойчивый к 1,7 % бутанолу.

Цель работы: получение рекомбинантного штамма C. acetobutylicum SGM с повышенной продукцией бутанола. 

Методы исследования: микробиологические (оптимизация условий культивирования микроорганизмов), спектрофотометрические (определение оптической плотности бактериальной культуры), генетические (химический мутагенез, трансформация, электропорация), биохимические (хроматографический анализ состава насыщенных и ненасыщенных жирных кислот цитоплазматической мембраны, хроматографическое определение сольвентов) и молекулярно-генетические (выделение ДНК, полимеразная и перекрывающаяся полимеразная цепная реакция, рестрикционный анализ, клонирование). 

С использованием оптимизированных условий мутагенеза был отобран мутантный штамм C. acetobutylicum 5Н, продуцирующий на 20% больше бутанола, стабильно наследующий признак устойчивости к бутанолу в концентрации 2,5% и характеризующийся изменённым качественным и количественным составом липидов клеточной мембраны;

Получена генно-инженерная конструкция pSOLAMY, содержащая гены amy406 и groESL, детерминирующие соответственно утилизацию крахмала и синтез белков теплового шока. После предварительной модификации (с использованием индуцируемой системы экспрессии гена метилазы бактерий C. acetobutylicum) плазмида pSOLAMY введена в клетки C. acetobutylicum 5Н; 
Определена продукция бутанола у генно-модифицированного штамма C. acetobutylicum SGM, содержащего плазмиду pSOLAMY. Установлено, что через 72 часа культивирования бактерий C. acetobutylicum SGM в 13 % ржаном заторе с добавление ферментов (Амилекс 4Т или Вискоферм) при 37ºС образуется до 24,02 г/л бутанола (на 49% больше, чем у исходного штамма). При этом суммарное количество растворителей составляло 37,22 г/л (на 105% больше, чем у исходного штамма).

