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Объект исследования: крысы, митохондриальная фракция печени крыс, сыворотка крови крыс.

Цель исследования: изучить изменение содержания глюкозы в сыворотке крови крыс с экспериментальным метаболическим синдромом и овариоэктомией, изучить изменение содержания ТБК-активных продуктов и активности глутатион-S-трансферазы в митохондриях печени крыс с экспериментальным метаболическим синдромом и овариоэктомией.

Методы исследования: спектрофотометрические, статистические.

В результате проведенного исследования отмечено повышение содержания глюкозы в сыворотке крови крыс на 76% и увеличение активности глутатион-S-трансферазы на 171% в серии с экспериментальным метаболическим синдромом. Увеличение веса и появление абдоминального ожирения совместно с повышенными показателями свидетельствуют о развитии метаболического синдрома. Зафиксировано повышение содержания ТБК-активных продуктов в серии  с экспериментальным  метаболическим синдромом на 56%.  Отмечено снижение показателей в серии с экспериментальным метаболическим синдромом с 20% спиртовым экстрактом стволовых клеток сирени в сравнении с серией с экспериментальным метаболическим синдромом. Уровень глюкозы снизился на 11%, активность глутатион-S-трансферазы – на 25%, а содержание ТБК-активных продуктов – на 31%.  
Отмечено повышение уровня глюкозы в сыворотке крови крыс в серии с овариоэктомией на 16%, однако при введении крысам с овариоэктомией лактоферрина в дозе 200 мг/кг уровень глюкозы снизился на 15%.  При введении этинилэстрадиола в дозе 25 мг/кг крысам с овариоэктомией, уровень глюкозы снизился на 17%,  на 23% отмечено снижение при введении экстракта ириса в дозе 40 мг/кг и на 19% снизился уровень глюкозы при введении экстракта ириса в дозе 20 мг/кг.Зафиксировано повышение содержания ТБК-активных продуктов в митохондриях печени крыс на 37% у животных с овариоэктомией. Однако при введении животным лактоферрина в дозе 200 мг/кг показатели снизились на  28%, при введении животным с овариоэктомией этинилэстрадиола в дозе 25 мг/кг показатели снизились на 32%, при введении экстракта ириса в дозе 40 мг/кг произошло снижение ТБК-активных продуктов на 22%. На 14% снизились показатели при введении животным экстракта ириса в дозе 20 мг/кг, на 34% произошло снижение при введении этинилэстрадиола в дозе 25 мкг/кг и на 37% снизились показатели в серии с введением экстракта ириса в дозе 40 мг/кг и лактоферрина в дозе 200 мг/кг. Однако замечено повышение активности фермента при введении  крысам лактоферрина в дозе 200 мг/кг: у интактных крыс на 36%, у крыс с овариоэктомией на 21%. При введении животным экстракта ириса в дозе 40 мг/кг и лактоферрина в дозе 200 мг/кг замечено повышение активности глутатион-S-трансферазы: у интактных крыс на 28%, у крыс с овариоэктомией на 14%. 
