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ЖЕЛЕЗНИЦА КРЫМСКАЯ, ОСТРАЯ И ХРОНИЧЕСКАЯ АЛКОГОЛЬНАЯ ИНТОКСИКАЦИЯ, ПЕРЕКИСНОЕ ОКИСЛЕНИЕ ЛИПИДОВ, БИОХИМИЧЕСКИЕ МАРКЕРЫ ПЕЧЕНИ, ГЕПАТОПРОТЕКЦИЯ, ЭССЕНЦИАЛЕ ФОРТЕ.
Цель работы: изучение гепатопротекторного действия отвара аптечного препарата железницы крымской (Sideritis scardica) на экспериментальной модели хронического алкогольного поражения печени крыс invivo.
Методы исследования: спектрофотометрический, статистический.

Хроническое спаивание крыс 15% этанолом в течении28 дней приводило к выраженной активации перекисного окисления липидов и ферментов антиоксидантной защиты в печени лабораторных животных: содержание активных продуктов тиобарбитуровой кислоты возросло на 66,8%, активность каталазы – на 41,2%, супероксиддисмутазы– на 22,6%.

Применение препарата «Эссенциале форте» в модели хронического поражения печени этанолом у крыс вызывало следующие изменения: содержание активных продуктовтиобарбитуровой кислоты снизилось на 94,3%, активность каталазы – на 58,7% по сравнению с показателями животных с хроническим поражением печени этанолом, не получавших данный препарат. Достоверных изменений активности супероксиддисмутазы выявлено не было.

Ежедневное применение отвара препарата железницы крымской (Sideritis scardica) крысами с хроническим алкогольным поражением печени как альтернатива воде, привело к снижению всех анализируемых показателей. Так, содержание активных продуктов тиобарбитуровой кислотыстало на 59,3%, активность каталазы – на 25,1%, супероксиддисмутазы – на 46,6% ниже, чем показатели у крыс с хроническим алкогольным поражением печени, не получавших отвар.
Область применения результатов: биохимия, биохимическая фармакология, биохимия лекарственных растений.
