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Цель работы:изучение влияния фенольных соединений на пероксидазную активность митохондриальной и цитозольной фракции печени и сердца крыс.
Методы исследования: спектрофотометрический, статистический.

Показано, что при индукции метаболического синдрома 25% раствором фруктозы происходило уменьшение пероксидазной активности митохондриальной фракции печени крыс на 60% и уменьшение пероксидазной активности цитозольной фракции печени крыс в 2 раза по сравнению с интактными животными.

При индукции метаболического синдрома 25% раствором фруктозы и совместном введении экстракта стволовых клеток сирени происходило уменьшение пероксидазной активности митохондриальной и цитозольной фракции печени крыс в 2 раза по сравнению с интактными животными.

Установлено, что флавоноиды (силимарин, гидроксифлавон, флавонон, флавон) в различных концентрациях способны проявлять как прооксидантную, так и антиоксидантную активность в присутствии митохондриальной и цитозольной фракции печени и сердца крыс.

Наиболее выраженной прооксидантной активностью в отношении окисления бензидина пероксидом водорода в присутствии митохондриальной и цитозольной фракции печени и сердца крыс обладает силимарин  в концентрациях 0,8 ммоль/л.

Экстракт стволовых клеток сирени проявляет прооксидантную активность в отношении окисления бензидина пероксидом водорода в присутствии митохондриальной и цитозольной фракции печени крыс, а также  в присутствии цитозольной фракции сердца крыс. Антиоксидантную активность в отношении окисления бензидина пероксидом водорода экстракт стволовых клеток сирени проявляет в присутствии митохондриальной фракции сердца крыс.
Область применения результатов: биохимия, биохимия лекарственных растений.
