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Дипломная работа, 49 страниц, 9 рисунков, 54 источника.

ЭКСТРАКТ СУСПЕНЗИОННОЙ КУЛЬТУРЫ КЛЕТОК СИРЕНИ ОБЫКНОВЕННОЙ, ВЕРБАСКОЗИД, МЕТАБОЛИЧЕСКИЙ СИНДРОМ, БИОХИМИЧЕСКИЕ МАРКЕРЫ, ТБК-АКТИВНЫЕ ПРОДУКТЫ, КАРБОНИЛЬНЫЕ СОЕДИНЕНИЯ.

Объектом исследования дипломной работы являются самцы крыс.

Предмет исследования дипломной работы – митохондриальная фракция почек самцов крыс.

Цель работы: изучение маркеров окислительного повреждения белков и липидов митохондрий почек крыс с экспериментальным метаболическим синдромом.
Методы исследования: спектрофотометрические, статистические.

Дипломная работа посвящена  оценке влияния высококалорийной диеты, содержащей избыточное количество углеводов и насыщенных жиров как наиболее важных факторов развития метаболического синдрома, а также их сочетания на функциональное состояния почек самцов крыс. Значимость изучения состояния этого органа связана с тем, что выраженность его дисфункции во многом определяет степень нарушения биохимического гомеостаза организма, влияя на функциональное состояние других жизненно важных органов и систем, в частности сердечно-сосудистой системы, и на общий прогноз заболевания.

В результате проведенного исследования было показано, что метаболический синдром приводит к окислительному повреждению белков и липидов митохондрий почек крыс. Продемонстрирована способность экстракта сирени из суспензионной культуры  Syringavulgaris L. сорта Жемчужина  проявлять  защитный эффект при повреждении белков и липидов на фоне развития метаболического синдрома, что обусловлено антиоксидантными свойствами, соединений содержащихся в экстракте. В пользу этого свидетельствует снижение содержания карбонильных соединений и ТБК-активных продуктов в митохондриях почек крыс, инкубировавшихся в системе Fe2+/аскорбат в присутствии данного экстракта, содержащего различные концентрации флавонов и флавонолов.

