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Цель работы:Разработка подходов для пробоподготовки образцов мозга при проведении масс-спектрометрического анализа нейростероидов.

Методы исследования:хроматографический, масс-спектрометрический, статистический

В ходе работы было установлено, что наилучшим растворителем для экстракции стероидов из гомогената мозга крыс является метанол, так как он позволяет наиболее полно экстрагировать стероиды из гомогената мозга крыс. Остальные растворители в меньшей степени экстрагировали стероиды при том же количестве балластных соединений (этанол), или не экстрагировали их вообще (2-пропанол, ацетонитрил и ацетон).

Так же в ходе работы было, что дериватизация стероидов позволяет точно детектировать стероиды ткани мозга. Наилучшим реагентом для дериватизации стероидов является реактив Жерара Р, так как он повышает гидрофильность стероидов, что повышает степень их дальнейшей экстракции, и придаёт им заряд, что, в свою очередь, позволяет их детектировать методами HPLC-MSи GC-MS.

Далее в ходе работы было установлено, что для детекциинейростероидов лучшим является метод HPLC-ESI-MS, так как он даёт возможность наиболее чётко и полно детектировать дериватизированные стероиды. В свою очередь, GC-MS нежелательно использовать для этих целей, так как площадь пиков оказывается различной, что не даёт возможности построить калибровочною прямую и в дальнейшем использовать данный метод для количественного анализа.

Область применения результатов: биохимия, биохимическая фармакология, химия.

