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Объектом исследования являются штаммы бактериальных клеток (Pseudomonas sp.), их вторичные метаболиты (соединения феназинового класса), а также белки, участвующие в их синтезе.

Цель дипломной работы:установление особенностей метаболизма производных феназина у различных штаммов бактерий рода Pseudomonas.

В работе были использованы хромато-масс-спектрометрические методы для определения содержания феназиновых метаболитов в культуральной среде и клетках штаммов Pseudomonas sp., метод «shotgun»-протеомного анализа,  а также методики пробоподготовки биообразцов для данного анализа с целью установления состава протеомов указанных штаммов бактерий.

Актуальность работы обусловлена важностью понимания механизмов синтеза феназиновых метаболитов в клетках Pseudomonas sp., с целью получения продуцентов данных вторичных метаболитов. Соединения феназиновой природы уже активно используются, как противобактериальные и противогрибковые агенты, однако у данных соединений обнаруживается все больший потенциал, обладая противоопухолевыми, противомалярийными и противопаразитарными активностями. 

В данной работе получены данные по составу смеси феназиновых метаболитов, выделенных из бактериальных клеток, протеомный профиль данных штаммов, а также приведены некоторые взаимосвязи между данными показателями.
