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ЛАВАНДА ОБЫКНОВЕННАЯ, ПЕРЕКИСНОЕ ОКИСЛЕНИЕ ЛИПИДОВ,ОВАРИОЭКТОМИЯ, ЭКСТРАКТ ИРИСА, ЛАКТОФЕРРИН, ЭТИНИЛЭСТРАДИОЛ.
Цель работы:изучение влияния эфирного масла Лаванды обыкновенной на систему антиоксидантной защиты и интенсивности ПОЛ в печени крыс на модели экспериментальной овариоэктомии.
Методы исследования: спектрофотометрический, статистический.

Послеоперационный синдром вызвал существенное повышение продуктов перекисного окисления липидов. В ходе проведения эксперимента было выявлено, что у ложнооперированных животных содержание ТБК-активных продуктов при спонтанном ПОЛ увеличилось до 247% от контрольной серии, а у животных, перенесших овариоэктомию показатель вырос до 309% от контрольной серии. 

Действие эфирного масла Лаванды обыкновенной с концентрацией 1%на крыс с овариоэктомией привело к снижению показателя до 81% от контроля. 

Введение экстракта ириса в дозах 40 мг/кг и 20 мг/кг, лактоферрина с дозой 200 мг/кг,  снизило содержание ТБК-активных продуктов индуцированного ПОЛ с эфирным маслом Лаванды обыкновенной с концентрацией 1%до 79% и 76%, 80%  соответственно от контроля.

Комплексное введение экстракта ириса в дозе 40 мг/кг и лактоферрина в дозе 200 мг/кг и добавление к индукции ПОЛ эфирного масла способствовало снижению показателя до 79% от контроля. 

Содержание ТБК-активных продуктов индуцированного ПОЛ с внесенным эфирным маслом в митохондриальной фракции печени крыс с овариоэктомией и введение этинилэстрадиола в дозах 25 мг/кг и 25 мкг/кг снизилось до  88% и 71% от контроля соответственно. 
Полученные данные свидетельствуют о наличии антиоксидантных свойств у эфирного масла Лаванды обыкновенной.
Область применения результатов: биохимия, медицинская биохимия, биохимическая фармакология, биохимия лекарственных растений.
