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Цель работы:изучение влияния отвара железницы крымской (SideritisScardica) на биохимические маркеры поражения печени у крыс в экспериментальной модели алкогольной интоксикации.

Методы исследования: спектрофотометрические, статистические.

Острое отравление крыс 40% этанолом в дозе 6,4 мг/кг, что составляет 0,75 LD50, приводило к поражению гепатоцитов, что сопровождалось увеличением активности щелочной фосфатазы в сыворотке крови на 54,6%, аланинаминотрансферазы – на 90,4%, содержания свободного билирубина на 67,0%, связанного – на 20,0% по сравнению с контрольными животными.

Хроническое ежедневное воздействие 15% алкоголя на печень крыс также приводило к разрушению гепатоцитов, особенно выраженному при четырехнедельном воздействии этанола. Активность щелочной фосфатазы в сыворотке крови при этом превышала нормальное значение на 64,6%, аланинаминотрансферазы – на 80,7%, концентрация свободного билирубина – на 200,0%, связанного – на 40,0%.

Ежедневное 7-дневное пероральное введение препарата «Эссенциале форте Н», в дозе 30 мг/кг, использовавшегося в качестве препарата сравнения, позволило стабилизировать исследуемые показатели сыворотки крови крыс c 28-суточной алкогольной интоксикацией: активность щелочной фосфатазы снизилась на 25,7%, аланинаминотрансферазы – на 39,9%, концентрация связанного билирубина – на 20,0%, по сравнению с животными, не получавшими данный препарат.
Ежедневное 7-дневное использование отвара аптечного препарата железницы крымской (Sideritisscardica) вместо питьевой воды позволило стабилизировать изучаемые показатели сыворотки крови крыс с 28-суточной алкогольной интоксикацией, снижая активность аланинаминотрансферазы на 43,3%, а также содержание свободного билирубина – на 66,7%, связанного – на 20,0% по сравнению с животными, не получавшими данный препарат.

Область применения результатов исследования: биохимия, биохимическая фармакология.

