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Объект исследования: крысы, сыворотка крови, гомогенат печени.

       Цель работы: исследовать влияние экстракта стволовых клеток сирени на некоторые биохимические показатели сыворотки крови и печени in vivo и in vitro.

    Методы исследования: кинетический метод определения каталитической активности лактатдегидрогеназы, определение общих липидов с помощью сульфованилиновой реакции, ферментативный метод определения холестерина, определение триацилглицеринов ферментативным методом, спектрофотометрические методы, статистические методы анализа.

В результате проведенного исследования было установлено, что экстракт стволовых клеток сирени может оказывать влияние на активность фермента лактатдегидрогеназы в печени, на содержание общих липидов, холестерина и триацилглицеринов в крови. Также нужно отметить, что экстракт стволовых клеток сирени способен частично восстанавливать активность исследуемого фермента в печени при алкогольном поражении, и приостанавливать развитие метаболического синдрома.  

В результате исследований установлены закономерности коррекции последствия развития экспериментального метаболического синдрома  и алкогольного поражении печени, а также показана эффективность влияния спиртового раствора экстракта стволовых клеток сирени на исследуемые нами показатели.

В опытах in vivo и in vitro полученные результаты достоверны и согласуются с данными литературы.

Область применения результатов: биохимия, биохимическая фармакология, биохимия лекарственных средств, фармакология.
