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ЭНДОГЕННЫЙ МЕЛАТОНИН, АЛЛЕРГИЧЕСКИЙ КОНТАКТНЫЙ ДЕРМАТИТ, МЕТАБОЛИЧЕСКИЙ СИНДРОМ, ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ОВАРИОЭКТОМИЯ, ЭКСТРАКТ ИРИСА, ЭКСТРАКТ СИРЕНИ ОБЫКНОВЕННОЙ, ЛАКТОФЕРРИН.
Цель работы: изучить изменения содержания эндогенного мелатонина при моделировании аллергического контактного дерматита, метаболического синдрома и экспериментальной овариоэктомии, а также действие экстрактов ириса (Iris pseudacorus L.) и сирени (Syringa vulgaris) и лактоферрина на уровень эндогенного мелатонина.
Методы исследования: высокоэффективная жидкостная хроматография, статистический.

Аллергический контактный дерматит вызывался смесью 5-хлор-2-метилизотиазолин-3-она и 2-метил-изотиазолин-3-она (ACTOCIDE MV 14). На кожу в межлопаточной области наносились последовательно ACYOCIDE MV 14 (в течении 3 дней), после наносились мазевые основы содержащие экстракт ириса, лактоферрин либо совместно лактоферрин и экстракт ириса.

Метаболический синдром вызывался 25% раствором фруктозы, совместно с высококалорийной диетой. Исследовалась возможность коррекции изменений, вызванных метаболическим синдромом, пероральным введением экстракта сирени (Syringa vulgaris).

Эстроген-дефицитное состояние моделировалось тотальной овариоэктомией. Исследовалась возможность восстановления гормонального дисбаланса посредством введения экстракта ириса, содержащего фитоэстрогены, либо комбинированным применением лактоферрина и экстракта ириса.
Область применения результатов: биохимия.

