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Профессиональные и благотворительные объединения горожан Великого Княжества Литовского в XVI–XVIII вв.
Ключевые слова: города, цехи, союзы подмастерьев, торговые гильдии, медовые братства, церковные братства, самоуправления. 
Объект исследования: социально-экономическое развитие городов Великого Княжества Литовского в XVI–XVIII вв. 
Предмет исследования: профессиональные и благотворительные объединения горожан белорусских городов в XVI-XVIII вв. 
Цель работы: выявление структуры, численности, деятельности профессиональных и благотворительных объединений горожан в XVI-XVIII вв.
Методы исследования. В основу методологической базы исследования легли принципы историзма и объективности. В работе был использован комплекс общенаучных (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, классификация, обобщение) и специально-исторических (историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный) методов. 
Выводы исследования и их научная нoвизна. Ремесленные цехи, торговые гильдии и другие профессиональные объединения горожан были направлены на защиту прав и интересов этих слоев городского населения, способствовали расширению экономической деятельности, играли важную роль в самоуправлении городов. Среди благотворительных объединений горожан Великого Княжества Литовского в XVI-XVIII вв. особенно активную деятельность проводили церковные и медовые братства. 
Рекомендации по практическому использованию выводов. Материалы исследования могут применяться в учебном процессе, при разработке учебных пособий для школ и высших учебных заведений, в краеведческой работе. 
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа включает реферат (на трех языках), введение, четыре главы, заключение, список источников и литературы включающий 73 наименования. Объем текста дипломной работы 58 страниц. 


РЕФЕРАТ
Клімовіч Марыны Віктараўны
Прафесійныя і дабрачынныя аб'яднанні гараджан Вялікага Княства Літоўскага ў XVI–XVIII стст.
Ключавыя словы: гарады, цэхі, саюзы чаляднікаў, гандлевыя гільдыі, мядовыя брацтвы, царкоўныя брацтвы, самакіравання. 
Аб'ект даследавання: сацыяльна-эканамічнае развіцце гарадоў Вялікага Княства Літоўскага ў XVI–XVIII ст.
Прадмет даследавання: прафесійныя і дабрачынныя аб'яднанні гараджан беларускіх гарадоў у XVI-XVIII ст. 
Мэта работы: выяўленне структуры, колькасці, дзейнасці прафесійных і дабрачынных аб'яднанняў гараджан у XVI-XVIII стст.
Метады даследавання. У аснову метадалагічнай базы даследавання ляглі прынцыпы гістарызму і аб'ектыўнасці. У працы быў выкарыстаны комплекс агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне, класіфікацыя, абагульненне) і спецыяльна-гістарычных (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-сістэмны) метадаў. 
Высновы даследавання і іх навуковая навізна. Рамесныя цэхі, гандлевыя гільдыі і іншыя прафесійныя аб'яднанні гараджан былі накіраваны на абарону правоў і інтарэсаў гэтых слаеў гарадскога насельніцтва, спрыялі пашырэнню эканамічнай дзейнасці, гулялі важную ролю ў самакіраванні гарадоў. Сярод дабрачынных аб'яднанняў гараджан Вялікага Княства Літоўскага ў XVI-XVIII ст. асабліва актыўную дзейнасць праводзілі царкоўныя і мядовыя брацтвы.
Рэкамендацыі па практычнаму выкарыстанню вынікаў. Матэрыялы даследавання могуць выкарыстоўвацца ў навучальным працэсе, пры распрацоўцы навучальных дапаможнікаў для школ і вышэйшых навучальных устаноў, у краязнаўчай працы. 
Структура і аб'ем дыпломнай работы. Дыпломная праца ўключае рэферат (на трох мовах), уводзіны, чатыры главы, заключэнне, спіс крыніц і літаратуры ўключае 73 назвы. Аб'ем тэксту дыпломнай работы 58 старонак.

ABSTRACT
Klimovich Marina Viktorovna
Professional and charitable associations of citizens of Grand Duchy of Lithuania in the 16-18 th centuries.
Keywords: city, guilds, associations of apprentices, trade guilds, honey brotherhoods, religious brotherhood, self-government.
The object of research: the socio-economic development of cities of the Grand Duchy of Lithuania in the XVI-XVIII centuries.
Subject of research: professional and charitable association of citizens of Belarusian cities in XVI-XVIII centuries.
Objective: identification of structure, number, activity of professional and charitable associations of citizens in the 16-18th centuries. 
Research methods. The basis of the methodological framework study is based on the principles of historicism and objectivity. The paper was used general scientific complex (analysis, synthesis, induction, deduction, comparison, classification, generalization) and special historical (historical-genetic, historical and comparative, historical and typological, historical and systemic) methods.
Conclusions of research and their scientific novelty. Craft shops, trade guilds and other professional associations of citizens have been directed to protection of the rights and interests of these layers of urban population, promoted expansion of economic activity, played an important role in self-government of the cities. Among charitable associations of citizens of Grand Duchy of Lithuania in the 16-18th centuries especially vigorous activity was carried out by church and honey brotherhoods.
Recommendations about practical use of conclusions. Materials of research can be applied in educational process, when developing manuals for schools and higher educational institutions, in local history work.
Structure and volume of the thesis. The thesis includes the paper (in three languages), introduction, four chapters, the conclusion, the list of sources and literature including 73 names. Volume of the text of the thesis of 58 pages.

