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Actuality. A presence of spare time is an important condition at forming of conditions of development of personality and all ethnos altogether. The way of life of any ethnos consists of a few qualitatively and richly in content different components, the forms of realization of spare time behave to the number of that.  Presently there was a tendency to the revival of folk traditions of Belarus, historical reconstructions, festivals, settle down all more often, to bring back to life history and show the situation of former times. The carriers of traditional culture of Belarus were peasants and townspeople. Studying their traditions it is possible more better to recreate everyday life.

The purpose of the diploma thesis is to study and analyze the forms of realization of leisure of peasants and townspeople of Belarus of XIX - beginning of XX century. Object of the thesis are the peasants and townspeople Belarus. Subject - the form of the free time of peasants and townspeople of Belarus of XIX - beginning of XX of century. The methodological basis of the thesis are the principles of objectivity, historicism, and systematic value approach.

Substantive provisions for defense. The research paper examines rural and urban culture, compares traditional forms of leisure time farmers and citizens of Belarus.

Peasant leisure is in XIX - beginning of the XX century executed the same role, what in former times: he was targeted on the recreation of peasant after work and assisted the consolidation of family relations. In spite of the fact that serfdom was abolished in the XIX century, and there was a tendency of migration of peasants in cities, that tendencies were not able to cardinally change the way of life and spiritual life of peasants.

In the cities of XIX - beginning of the XX century, the forms of leisure were more diverse and differentiate depending on the membership of a person in a particular social group. Traditional forms of leisure are beginning to change under the influence of the new proposals of the entertainment industry, but in spite of these processes, it does not mean full harmonization and standardization of leisure.

Structure and size of the diploma thesis. Diploma thesis consists of introduction, three chapters, conclusion, list of the used sources and literature, appendixes. A general size of the work is 79 pages. From them: list of sources and literature - 7 (90 points at the list), abstracts at the Russian, Belarussian and English - 3, appendixes - 10 pages.
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Актуальность. Наличие свободного времени является важным условием развития личности и всего этноса в целом. Образ жизни любого этноса складывается из нескольких качественно и содержательно различных компонентов, к числу которых относятся формы проведения свободного времени. Сейчас возникла тенденция к возрождению народных традиций белорусов, устраиваются исторические реконструкции и фестивали, оживляющие историю и показывающие обстановку былых времён. Носителями традиционной культуры Беларуси были крестьяне и горожане, изучая их традиции можно лучше воссоздать повседневную жизнь.
Цель дипломной работы - изучить и проанализировать формы проведения свободного времени крестьян и горожан Беларуси XIX — начала XX века. Объект - крестьяне и горожане Беларуси. Предмет — формы проведения свободного времени крестьян и горожан Беларуси XIX — начала XX века. Методологической основой дипломной работы стали принципы объективности, историзма, системности и ценностного подхода. 
Основные положения, выносимые на защиту. В дипломной работе рассматривается сельская и городская культура, сопоставляются традиционные формы проведения свободного времени крестьян и горожан Беларуси. 
Крестьянский досуг в XIX — начале XX века выполнял ту же роль, что и в прежние времена: он был направлен на восстановление сил крестьянина после работы и способствовал консолидации родственных отношений. Несмотря на то, что в XIX веке было отменено крепостное право, и возникла тенденция переселения крестьян в города, это не смогло кардинально изменить быт и духовную жизнь крестьян. 
В городах XIX — начала XX века формы проведения свободного времени отличались большим разнообразием и дифференцированностью в зависимости от принадлежности к той или иной социальной группе. Традиционные формы досуга начинают изменяться под влиянием новых предложений индустрии развлечений, но полная унификация и стандартизация досуга не произошла.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Общий объем работы — 79 страниц. Из них: список источников и литературы — 7 (90 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках— 3, приложения — 10 страниц.
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Актуальнасць. Наяўнасць вольнага часу з'яўляецца важнай умовай пры развіцця асобы і ўсяго этнасу ў цэлым. Лад жыцця любога этнасу складаецца з некалькіх якасных і змястоўна розных кампанентаў, да ліку якіх ставяцца формы правядзення вольнага часу. Цяпер узнікла тэндэнцыя да адраджэння народных традыцый беларусаў, ладзяцца гістарычныя рэканструкцыі, фестывалі, каб ажывіць гісторыю і паказаць становішча былых часоў. Носьбітамі традыцыйнай культуры Беларусі былі сяляне і гараджане, вывучаючы іх традыцыі можна лепш аднавіць паўсядзеннае жыцце. 
Мэта дыпломнай працы - вывучыць і прааналізаваць формы правядзення вольнага часу сялян і гараджан Беларусі XIX — пачатку XX стагоддзя. Аб'ект - сяляне і гараджане Беларусі. Прадмет - формы правядзення вольнага часу сялян і гараджан Беларусі XIX — пачатку XX стагоддзя. Метадалагічнай асновай дыпломнай працы сталі прынцыпы аб'ектыўнасці, гістарызму, сістэмнасці і каштоўнасных падыходу. 
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону. У дыпломнай працы разглядаецца сельская і гарадская культура, супастаўляюцца традыцыйныя формы правядзення вольнага часу сялян і гараджан Беларусі. 
Сялянскі вольны час у XIX — пачатку XX стагоддзя выконваў тую ж ролю, што і ў ранейшыя часы: ен быў накіраваны на аднаўленне сіл селяніна пасля працы і спрыяў кансалідацыі роднасных адносін. Нягледзячы на тое, што ў XIX стагоддзі было адменена прыгоннае права, і ўзнікла тэндэнцыя перасялення сялян у гарады, гэта не змагло кардынальна змяніць побыт і духоўнае жыцце сялян.
У гарадах XIX – пачатку XX стагоддзя формы правядзення вольнага часу адрозніваліся вялікай разнастайнасцю і размежаваннем у залежнасці ад прыналежнасці да той ці іншай сацыяльнай групы. Традыцыйныя формы вольнага часу пачынаюць змяняцца пад уплывам новых прапаноў індустрыі забаў, але не гледзячы на гэтыя працэсы, гэта яшчэ не азначала поўную ўніфікацыю і стандартызацыю вольнага часу.
Структура і аб'ем дыпломнай работы. Дыпломная праца складаецца з уводзін, трох глаў, заключэння, спіса выкарыстаных крыніц і літаратуры, прыкладанняў. Агульны аб'ем працы — 79 старонак. З іх: спіс крыніц і літаратуры — 7 (90 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах— 3, прыкладаннi — 10 старонкі. 
