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РЕФЕРАТ
Дипломная работа состоит из 40 страниц, список использованных источников включает 31 позицию.
Ключевые слова: ОНОМАСТИКА, ОНОМАСТИЧЕСКАЯ ЕДИНИЦА, ИМЯ СОБСТВЕННОЕ, ИМЯ НАРИЦАТЕЛЬНОЕ, НЕГАТИВНАЯ ОЦЕНКА, ОБИДНЫЕ СЛОВА.
Объектом исследования являются имена существительные – наименования лиц с негативным значением. Источник материала – «Большой словарь русской разговорной экспрессивной речи В.В. Химика (Норинт, 2004) и «Словарь обидных слов: наименования лиц с негативным значением» Л.В. Дуличенко (Тарту, 2000). Данные словари предоставляют возможность не только комплексного описания исследуемых существительных, но и их многоплановой характеристики.
Цель работы – выявить формально-семантические и грамматико-стилистические особенности существительных, называющих лиц с негативным значением.
В работе были использованы различные методы. При отборе исследуемого материала применялся метод сплошной выборки. Характеристика, объяснение и анализ исследуемых языковых явлений проводились с помощью описательного и сравнительного методов.
В ходе исследования были описаны базовые понятия теории ономастики, охарактеризованы ономастические единицы и их классификации; осуществлено описание имён существительных-«обидных слов» по лексико-семантическому, грамматическому и стилистическому параметрам. 
Проведенное исследование свидетельствует о наличии у существительных с негативным значением определённых структурно-семантических и функционально-стилистических особенностей. 
Имена существительные с негативным значением как особый класс слов русского языка являются благодатным материалом для дальнейшего изучения. 










РЭФЕРАТ
Дыпломная работа складаецца з 40 старонак, спіс выкарыстаных крыніц уключае 31 пазіцыю. 
Ключавыя словы: АНАМАСТЫКА, АНАМАСТЫЧНАЯ АДЗІНКА, іМЯ ўЛАСНАЕ, IМЯ НАМIНАЛЬНАЕ, НЕГАТЫўНАЯ АЦЭНКА, КРЫўДНЫЯ СЛОВЫ.
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца назоўнікі - назвы асоб з негатыўным значэннем. Крыніца матэрыялу - «Вялікі слоўнік рускай гутарковай экспрэсіўнай гаворкі В.В. Хіміка (Норынт, 2004) і «Слоўнік крыўдных слоў: назвы асоб з негатыўным значэннем» Л.В. Дулічэнка (Тарту, 2000). Дадзеныя слоўнікі падаюць магчымасць не толькі комплекснага апісання доследных назоўнікаў, але і іх шматпланавай характарыстыкі. 
Мэта работы - выявіць фармальна-семантычныя і граматыка-стылістычныя асаблівасці назоўнікаў, якія называюць асоб з негатыўным значэннем.
У рабоце былі выкарыстаныя розныя метады. Пры адборы доследнага матэрыялу прымяняўся метад суцэльны выбаркі. Характарыстыка, тлумачэнне і аналіз доследных моўных з'яў праводзіліся з дапамогай апісальных і параўнальных метадаў. 
У ходзе даследавання былі апісаны базавыя паняцці тэорыі анамастыкі, ахарактарызаваны анамастычныя адзінкі і іх класіфікацыі; ажыццёўлена апісанне назоўнікаў-«крыўдных слоў» па лексіка-семантычных, граматычных і стылістычных параметрах.
Праведзенае даследаванне сведчыць аб наяўнасці ў назоўнікаў з негатыўным значэннем вызначаных структурна-семантычных і функцыянальна-стылістычных асаблівасцяў.
Назоўнікі з негатыўным значэннем як адмысловы клас слоў рускай мовы з'яўляюцца жыватворным матэрыялам для далейшага вывучэння.











ABSTRACT

Thesis: 40 pages, 31sources.
Keywords: ONOMASTICS, ONOMASTIC UNIT, PROPER NAME, COMMON NOUN, NEGATIVE EVOLUTION, OFFENSIVE WORDS.
The object of the research - noun-names of people with a negative meaning.
The basic sources of the material are "Big Dictionary of Russian conversational expressive speech" by V.V. Chemist (Norint, 2004) and "Dictionary of offensive words: people’s names with a negative meaning" by L.V. Dulichenko (Tartu, 2000). These dictionaries provide an opportunity not only to describe the nouns under study profoundly but also to characterize them comprehensively.
The primary purpose of the thesis is to identify formal and semantic, grammatical and stylistic features of nominative units with a negative meaning denoting people.
A variety of methods were used in the thesis. The method of continuous sampling was used while selecting lexical language material under study. Characteristics, explanation and analysis of the linguistic phenomena under study were carried out with the use of descriptive, comparative methods. 
The research describes the basic concepts of onomastics, characterizes onomastic units and their classification; performs a description of nouns-"offensive words" in the lexical and semantic, grammatical and stylistic parameters.
The study indicates the presence of nouns with a negative meaning of certain structural, functional-semantic and stylistic features.
The nouns with a negative meaning as a special word class of the Russian language provide an opportunity for further research. 

