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ЕАЭС – Евразийский экономический союз
ЕС – Европейский союз
МПД – малое приграничное движение
НАТО – Организация Североатлантического договора
РБ – Республика Беларусь
СМИ – средства массовой информации
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Объем дипломной работы – 71 страница, количество источников – 58. 
Ключевые слова: КОНЦЕПЦИЯ, «ПОЯС ДОБРОСОСЕДСТВА», БЕЛАРУСЬ, ЛИТВА, ИНТЕГРАЦИЯ, ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ, ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, МЕДИА, ИНФОРМАЦИЯ. 
Объект научного исследования – материалы регионального издания «Гродзенская праўда», газеты «Литовский курьер», информационного агентства «БелТА», новостного портала «DELFI» за период с  января 2015 г. по декабрь 2015 г.   
Цель дипломной работы: исследовать степень реализации информационного аспекта концепции «пояса добрососедства» Беларуси с Литовской Республикой посредством анализа функционирования белорусских и литовских средств массовой информации.
При написании научной работы были использованы такие методы исследования, как сравнительный анализ практического материала (публикаций белорусских и литовских средств массовой информации), структурно-функциональный метод, обобщение.
	В результате изучения теоретического и практического материала о белорусско-литовском взаимодействии в политической, экономической и информационной плоскостях мы определили основные тенденции двустороннего сотрудничества Беларуси и Литвы в рамках концепции добрососедских отношений. Также нами сформулирован ряд рекомендаций средствам массовой информации по усовершенствованию механизмов освещения интеграции двух государств. Разработанный в результате научного исследования проект медийного обеспечения реализации концепции «информационного пояса добрососедства» может быть использован в практической деятельности белорусских и литовских журналистов.
	Новизна научной работы подтверждается тем, что системное описание степени интенсивности добрососедских взаимоотношений Беларуси и Литвы в области масс-медиа является единственным.
	Дипломная работа представляет собой самостоятельное исследование.







РЭФЕРАТ

	Аб'ём дыпломнай працы – 71 старонка, колькасць крыніц – 58.
	Ключавыя словы: КАНЦЭПЦЫЯ, «ПОЯС ДОБРАСУСЕДСТВА», БЕЛАРУСЬ, ЛІТВА, ІНТЭГРАЦЫЯ, УЗАЕМАДЗЕЯННЕ, ПАЛІТЫКА, ЭКАНОМІКА, МЕДЫЯ, ІНФАРМАЦЫЯ.
	Аб'ект навуковага даследавання – матэрыялы рэгіянальнага выдання «Гродзенская праўда», газеты «Літоўскі кур'ер», інфармацыйнага агенцтва «БелТА», партала навін «DELFI» за перыяд са студзеня 2015 г. па снежань  2015 г.
	Мэта дыпломнай працы: даследаваць ступень рэалізацыі інфармацыйнага аспекту канцэпцыі «пояса добрасуседства» Беларусі з Літоўскай Рэспублікай з дапамогай аналізу функцыянавання беларускіх і літоўскіх сродкаў масавай інфармацыі.
	Пры напісанні навуковай працы былі выкарыстаны такія метады даследавання, як параўнальны аналіз практычнага матэрыялу (публікацый беларускіх і літоўскіх сродкаў масавай інфармацыі), структурна-функцыянальны метад, абагульненне.
	У выніку вывучэння тэарэтычнага і практычнага матэрыялу аб беларуска-літоўскім узаемадзеянні ў палітычнай, эканамічнай і інфармацыйнай плоскасцях мы вызначылі асноўныя тэндэнцыі двухбаковага супрацоўніцтва Беларусі і Літвы ў рамках канцэпцыі добрасуседскіх адносін. Таксама намі сфармуляваны шэраг рэкамендацый сродкам масавай інфармацыі па ўдасканаленні механізмаў асвятлення інтэграцыі дзвюх дзяржаў. Распрацаваны ў выніку навуковага даследавання праект медыйнага забеспячэння рэалізацыі канцэпцыі «інфармацыйнага пояса добрасуседства» можа быць выкарыстаны ў практычнай дзейнасці беларускіх і літоўскіх журналістаў.
	Навізна навуковай працы пацвярджаецца тым, што сістэмнае апісанне ступені інтэнсіўнасці добрасуседскіх ўзаемаадносін Беларусі і Літвы ў галіне мас-медыя з'яўляецца адзіным.
	Дыпломная праца ўяўляе сабой самастойнае даследаванне.












SUMMARY

 Volume of research – 71 pages, quantity of sources – 58. 
Key terms: CONCEPTION, «NEIGHBOURLINESS BELT», BELARUS, LITHUANIA, INTEGRATION, INTERACTION, POLICY, ECOMONY, MASS MEDIA, INFORMATION. 
Object of scientific research – medium of the local publication «Grodzenskaya prauda», newspaper «Lithuanian courier», informational agency «BelTA», news portal «DELFI» within the period from January, 2015 till December, 2015.
Objective of scientific research – to study the grade of informational concept performance of the «neighborliness belt» for Belarus and Lithuania through functional analysis of the Belarusian and Lithuanian mass media.
During study and composing of the research work there were used the following methods of study: comparing analysis of practical material (the Belarusian and Lithuanian mass media publications), structure functional method, generalization.
As a result of theoretical and practical material study of Belarusian-Lithuanian cooperation in political, economic, and informational aspects we have defined the main tendencies of two-way collaboration of Belarus and Lithuania within the bounds of neighborly relations.
We also stated a number of recommendations for the Mass Media in respect of improvement of high-lighting mechanisms regarding the integration of the two states.  Worked out media project of realization of the «neighborliness belt concept» can be used in the target activity of the Belarusian and Lithuanian journalists.
Feature of novelty is proved by system description of the intensity grade of neighborly Belarusian-Lithuanian relations in the sphere of the Mass Media which is unique. 
The research work is an independent study.
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