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Дипломная работа состоит из 58 страниц.

ПОНЯТИЕ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА, ВИДЫ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА, СУРРОГАТНАЯ МАТЬ, ФАКТИЧЕСКИЕ РОДИТЕЛИ, ПРЕЗУМПЦИЯ МАТЕРИНСТВА, УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В ПРОГРАММЕ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА, ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО СТРАН СНГ О СУРРОГАТНОМ МАТЕРИНСТВЕ, ДОГОВОР СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПО ДОГОВОРУ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА.

Цель работы – всестороннее исследование суррогатного материнства с точки зрения белорусского права, выявление основных проблем, возникающих при участии в программе суррогатного материнства, выработка рекомендаций по совершенствованию законодательства Республики Беларусь, основываясь на изучении отечественных и зарубежных правовых норм в области данного метода вспомогательных репродуктивных технологий.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в связи с участием лиц в программе суррогатного материнства.

Предметом исследования является совокупность правовых норм семейного, гражданского законодательства, регулирующих программу суррогатного материнства, научная доктрина в области вспомогательных репродуктивных технологий, отечественная и зарубежная судебная практика.

Методологическую основу дипломной работы составили различные методы научного познания: диалектический,  исторический, аналитический, сравнительно-правовой и другие. Для точности и полноты исследования также применялись методы классификации, определения понятий. Указанные методы позволили рассмотреть суррогатное материнство в полном объеме, учитывая не только правовые аспекты данной области, но и медицинские и этические.

Практическая значимость полученных результатов исследования обусловлена набирающей популярность программой суррогатного материнства и состоит в возможности применения предложенных путей совершенствования                                                          

порядка реализации суррогатного материнства на практике.
РЭФЕРАТ

Дыпломная работа складаецца з 58 старонак.

ПАНЯЦЦЕ СУРАГАТНАГА МАЦЯРЫНСТВА, ВІДЫ СУРАГАТНАГА МАЦЯРЫНСТВА, СУРАГАТНАЯ МАЦІ, ФАКТЫЧНЫЯ БАЦЬКI, ПРЭЗУМПЦЫЯ МАЦЯРЫНСТВА, УМОВЫ ЎДЗЕЛУ Ў ПРАГРАМЕ СУРАГАТНАГА МАЦЯРЫНСТВА, ЗАКАНАДАЎСТВА КРАІН СНД ПРА СУРАГАТНАЕ МАЦЯРЫНСТВА, ДАГАВОР СУРАГАТНАГА МАЦЯРЫНСТВА, АДКАЗНАСЦЬ ПА ДАГАВОРУ СУРАГАТНАГА МАЦЯРЫНСТВА.

Мэта работы – усебаковае даследаванне сурагатнага мацярынства з пункту гледжання беларускага права, выяўленне асноўных праблем, якія ўзнікаюць пры ўдзеле ў праграме сурагатнага мацярынства, выпрацоўка рэкамендацый па ўдасканаленні заканадаўства Рэспублікі Беларусь, грунтуючыся на вывучэнні айчынных і замежных прававых нормаў у галіне дадзенага метаду дапаможных рэпрадуктыўных тэхналогій.
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца грамадскія адносіны, якія складваюцца ў сувязі з удзелам асоб у праграме сурагатнага мацярынства. 
Прадметам даследавання з'яўляецца сукупнасць прававых нормаў сямейнага, грамадзянскага заканадаўства, якія рэгулююць праграму сурагатнага мацярынства, навуковая дактрына ў галіне дапаможных рэпрадуктыўных тэхналогій, айчынная і замежная судовая практыка.
Метадалагічную аснову дыпломнай работы склалі розныя метады навуковага пазнання: дыялектычны, гістарычны, аналітычны, параўнальна-прававой і іншыя. Для дакладнасці і паўнаты даследаванні таксама ўжываліся метады класіфікацыі, вызначэнне паняццяў. Названыя метады дазволілі разгледзець сурагатнае мацярынства ў поўным аб'ёме, улічваючы не толькі прававыя аспекты дадзенай вобласці, але і медыцынскія і этычныя.
Практычная значнасць атрыманых вынікаў даследавання абумоўлена набіраючай папулярнасць праграмай сурагатнага мацярынства і складаецца ў магчымасці прымянення прапанаваных шляхоў удасканалення парадку 
рэалізацыі сурагатнага мацярынства на практыцы.



