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Объект исследования - государственная регистрация коммерческих организаций. 

Цель дипломного исследования – выработка предложений по совершенствованию механизма государственной регистрации коммерческих организаций в Республике Беларусь.

Методология исследования: методологической основой работы является применение ряда общенаучных и частных методов познания общественных процессов, среди которых диалектический, системно-структурный, конкретно-исторический, логический, структурно-функциональный, институциональный, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический и другие методы. 

Актуальность исследования определяется необходимостью задействования такого важного резерва экономического роста, как стимулирование деловой активности коммерческих организаций. В связи с этим государством взят курс на либерализацию экономики. Вопросы создания коммерческих организаций и процедуры их регистрации  актуальны и находятся под пристальным вниманием государства. Снятие излишних бюрократических барьеров при регистрации коммерческих организаций служит задачам социально – экономического развития Республики Беларусь, которые заключаются, в частности, в обеспечении перехода национальной экономики на инновационный путь развития, модернизация ее на основе инновационно – структурного, технического обновления.

Предметом исследования является механизм государственной регистрации коммерческих организаций.


Первый раздел дипломного исследования содержит общие сведения о государственной регистрации коммерческих организаций как в Республике Беларусь, так и в других странах.
Второй раздел характеризует действующий механизм государственной регистрации в Республике Беларусь.
В третьем разделе рассматриваются предложения по совершенствованию механизма государственной регистрации коммерческих организаций в Республике Беларусь. 

Рэферат да дыпломнай працы на тэму:

 «Прававое рэгуляванне дзяржаўнай рэгістрацыі камерцыйных арганізацый»
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Аб'ект даследавання - дзяржаўная рэгістрацыя камерцыйных арганізацый ў Рэспубліцы Беларусь.

Мэта дыпломнага даследавання - выпрацоўка прапаноў па ўдасканаленні механізму дзяржаўнай рэгістрацыі камерцыйных арганізацый ў Рэспубліцы Беларусь.

Метадалогія даследавання - метадалагічнай асновай працы з'яўляецца прымяненне шэрагу агульнанавуковых і прыватных метадаў пазнання грамадскіх працэсаў, сярод якіх дыялектычны, сістэмна-структурны, канкрэтна-гістарычны, лагічны, структурна-функцыянальны, інстытуцыянальны, параўнальна-прававой, фармальна-юрыдычны, статыстычны і іншыя метады.

Актуальнасць даследавання вызначаецца неабходнасцю задзейнічання такога важнага рэзерву эканамічнага росту, як стымуляванне дзелавой актыўнасці суб'ектаў гаспадарання. У сувязі з гэтай дзяржавай ўзяты курс на лібералізацыю эканомікі. Пытанні стварэння суб'ектаў гаспадарання і працэдуры іх рэгістрацыі актуальныя і знаходзяцца пад пільнай увагай дзяржавы. Зняцце залішніх бюракратычных бар'ераў пры рэгістрацыі суб'ектаў гаспадарання служыць задачам сацыяльна - эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь, якія заключаюцца, у прыватнасці, у забеспячэнні пераходу нацыянальнай эканомікі на інавацыйны шлях развіцця, мадэрнізацыя яе на аснове інавацыйна - структурнага, тэхнічнага абнаўлення.

Прадметам даследавання з'яўляецца механізм дзяржаўнай рэгістрацыі камерцыйных арганізацый. Першы раздзел дыпломнага даследавання змяшчае агульныя звесткі аб дзяржаўнай рэгістрацыі камерцыйных арганізацый як у Рэспубліцы Беларусь, так і ў іншых краінах. Другі раздзел характарызуе дзеючы механізм дзяржаўнай рэгістрацыі ў Рэспубліцы Беларусь. У трэцім раздзеле разглядаюцца прапановы па ўдасканаленні механізму дзяржаўнай рэгістрацыі камерцыйных арганізацый ў Рэспубліцы Беларусь.

