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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В условиях постоянной интенсификации образовательного процесса актуальным становится вопрос массовой разработки электронных средств обучения (ЭСО) языкам, призванных повысить уровень и качество образования путем обеспечения учащихся инструментами для самостоятельной познавательной деятельности. При этом создание таких ЭСО сегодня возможно руками самих преподавателей языка без участия ИТ‑специалистов. Чтобы это стало возможно, высококвалифицированный преподаватель иностранного языка обязан владеть актуальной информацией о современных инструментальных средствах создания ЭСО и соответствующих технологиях их проектирования, уметь проектировать ЭСО, а также ставить задачи программистам и разрабатывать новые методы обучения с их использованием.
Учебная программа дисциплины «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным» предполагает приобретение магистрантами знаний о современных технологиях и инструментах создания ЭСО языкам как иностранным. В рамках указанной дисциплины рассматриваются также вопросы проектирования ЭСО.

Цель и задачи учебной дисциплины

Целью дисциплины «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным» является получение устойчивых знаний об основных технологических этапах создания ЭСО иностранным языкам, а также практических навыков их проектирования и разработки на основе современных программно-инструментальных средств.

Основные задачи учебной дисциплины:

– формирование представлений о современном состоянии и возможностях современных компьютерных технологий, применяемых в обучении иностранным языкам; 

– изучение типологии, структуры и особенностей организации ЭСО иностранным языкам;

– освоение технологии проектирования ЭСО иностранным языкам различного вида;

– приобретение знаний, умений и навыков создания и использования модулей ЭСО иностранным языкам на базе современных программно-инструментальных средств.
Дисциплина «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным» является дисциплиной компонента учреждения высшего образования.

Связь с другими учебными дисциплинами

Учебная дисциплина «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным» опирается на знания и навыки, приобретенные при изучении дисциплины «Инновационные технологии в обучении языкам как иностранным» для специальности 1-21 81 05 Инновации в обучении языкам как иностранным и «Лингводидактика в высшей школе» для специальности 1-21 80 07 Прикладная и математическая лингвистика.

Требования к освоению учебной дисциплины
После изучения дисциплины «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным» магистрант должен знать:

· принципы построения ЭСО;

· технологические этапы создания ЭСО;
· современные инструментальные программные средства, используемые для создания ЭСО;

· современные тенденции развития ЭСО и новых методов обучения языкам с их использованием;

- уметь:

· анализировать существующие ЭСО языкам;

· проектировать структуру ЭСО;

· подготавливать учебно-методическое наполнение ЭСО;

· разрабатывать гипертекстовые ЭСО;

· разрабатывать электронные упражнения и тесты с использованием специализированных инструментальных средств;

· описывать постановки задач для программистов по реализации компонентов ЭСО;

· разрабатывать новые методы обучения иностранным языкам с использованием информационных технологий;

- владеть:

· навыками работы с современными программно-инструментальными средствами, применяемыми для проектирования и создания ЭСО;

· навыками разработки модулей (компонентов) ЭСО;

· навыками самостоятельного освоения инструментальных средств разработки модулей ЭСО.
В соответствии с образовательными стандартами учебная дисциплина «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным» направлена на формирование следующих компетенций:

Академические компетенции

Магистр должен иметь:

· Способность к самостоятельной научно-исследовательской деятельности, готовность генерировать и использовать новые идеи.

· Методологические знания и исследовательские умения, обеспечивающие решение задач научно-исследовательской, научно-педагогической и учебно-методической, организационно-управленческой и инновационной деятельности.

· Способность к постоянному самообразованию.
Социально-личностные компетенции:

· Формировать и аргументировать собственные суждения и профессиональную позицию.
· Анализировать и принимать решения по социальным, этическим, научным и техническим проблемам, возникающим в профессиональной деятельности.

· Логично, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь, использовать навыки публичной речи, ведения дискуссии и полемики.

· Работать в команде, руководить и подчиняться.

· Проявлять инициативу и креативность, в том числе в нестандартных ситуациях.

· Адаптироваться к новым ситуациям социально-профессиональной деятельности, реализовывать накопленный опыт, свои возможности.
Профессиональные компетенции:

· Применять различные технологии обучения языку как иностранному.

· Осваивать и внедрять в учебный процесс инновационные образовательные методики.

· Осуществлять мониторинг образовательного процесса, диагностику учебных и воспитательных результатов.

· Квалифицированно проводить научные исследования в области инноваций в обучении языкам как иностранным.

· Разрабатывать практические рекомендации по внедрению научных исследований, планированию и проведению экспериментальных исследований, научно-техническую документацию.

· Применять современную методологию в сфере образования, использовать средства автоматизации проектирования, оформлять проектную документацию.

· Проводить анализ проектной деятельности в гуманитарной сфере, разрабатывать предложения по повышению эффективности планируемых исследований.

· Разрабатывать планы и программы организации инновационной деятельности, научно обосновывать инновационные проекты в профессиональной деятельности.

· Проводить исследования, основанные на инновационных технологиях и методиках.

· Использовать достижения науки и передовых технологий в образовательной и научно-исследовательской сферах.
Форма получения высшего образования 

Программа составлена для магистрантов очной формы обучения.

Распределение аудиторного времени
Общее количество часов, которое отводится на изучение учебной дисциплины для магистрантов, составляет 38 часов для специальности 1‑21 81 05 Инновации в обучении языкам как иностранным и 100 часов для специальности 1-21 80 07 Прикладная и математическая лингвистика. 
Количество аудиторных часов составляет 20 часов для специальности 1‑21 81 05 Инновации в обучении языкам как иностранным и 32 часа для специальности 1-21 80 07 Прикладная и математическая лингвистика.

Форма текущей аттестации по дисциплине
Форма текущей аттестации по учебной дисциплине – зачет в 1 семестре специальности 1-21 81 05 Инновации в обучении языкам как иностранным и экзамен во 2-м семестре специальности 1-21 80 07 Прикладная и математическая лингвистика.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1. Современное состояние информационных технологий
Введение в учебную дисциплину «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным», анализ основных понятий: технология, проектирование, метод, методология и пр. 

Анализ возможностей современного программного обеспечения с целью его использования в учебном процессе. Методы и средства оптимизации труда преподавателя. Способы и средства повышения мотивации к обучению с использованием информационных технологий. Управление самостоятельной познавательной деятельностью студента с использованием информационных технологий. Возможности, сервисы и инструменты сети Интернет для организации и управления обучением. Польза и вред от использования ресурсов сети Интернет в обучении. Средства и способы борьбы с плагиатом. Эффективное использование средств мультимедиа, примеры. Облачные технологии и сервисы для сферы образования.

Тема 2. Определение, назначение и классификация электронных средств обучения
Определение и структура электронных средств обучения. Классификация ЭСО по различным признакам. Особенности организации ЭСО иностранным языкам. Цель использования ЭСО – оптимизация образовательного процесса и повышение его эффективности за счёт наглядности и мотивации учащихся к самостоятельной познавательной деятельности. Обучающие программы для персональных компьютеров. Коробочные решения. Комплексные системы. Электронные учебники и электронные тесты. Системы дистанционного обучения. Интеллектуальные обучающие системы. Мультимедиа и виртуальная реальность. Компьютерное игровое обучение. Электронные словари, справочники, переводчики и др. 

Тема 3. Соотношение электронных средств обучения с формами, методами и видами обучения

Компьютерная лингводидактика: понятие, задачи, направления. Особенности организации и подготовки учебно-методических материалов для электронных образовательных ресурсов. Феномен электронного формата. Гипертекст и гипермедиа как основной и наиболее эффективный способ представления и систематизации учебной информации. Виды и типы учебной информации, представленной в ЭСО: текст, графика, анимация, аудио-, видеоинформация. 
Аспекты языка, формы и виды учебной деятельности по освоению иностранного языка. Виды ЭСО, которые можно использовать для освоения лексики иностранного языка. Целесообразность использования языка-посредника и способы использования соответствующих электронных средств. Формирование навыков владения грамматикой языка с использованием интерактивных компьютерных учебников, упражнений и тестов, тренажеров. Формирование навыков говорения с помощью средств мультимедиа. Изменение роли преподавателя в условиях активного использования ЭСО.

Тема 4. Примеры электронных средств обучения языкам как иностранным
Ознакомление на практике с примерами электронных средств обучения языкам как иностранным, а также с иными ресурсами сети Интернет, которые можно эффективно использовать в образовательном процессе. Анализ достоинств и недостатков изученных ресурсов, а также особенностей организации обучения с их использованием.

Тема 5. Технология проектирования и разработки электронных средств обучения языку как иностранному
Инструментальные средства для проектирования ЭСО и способы их использования. Этапы проектирования ЭСО обучения языку как иностранному.

Проектирование ЭСО для освоения лексики иностранного языка. Проектирование ЭСО для формирования навыков владения грамматикой языка. Проектирование ЭСО для формирования навыков говорения на иностранном языке. Проектирование интегрированного ЭСО иностранному языку. Проектирование интерфейса ЭСО.
Постановка задач разработчикам ЭСО языку как иностранному, разделение полномочий, расстановка приоритетов и планирование сроков выполнения. Инструментально-программные средства для организации коллективной работы по созданию ЭСО языкам.
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Перечень используемых средств диагностики результатов учебной деятельности

1) опрос (индивидуальный и/или фронтальный);

2) беседа;

3) защита индивидуальных или групповых проектов.

Характеристика (описание) инновационных подходов к преподаванию учебной дисциплины

Особенностью преподавания дисциплины «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным» является вовлечение магистрантов в активное обсуждение актуальных вопросов дисциплины с опорой на их предыдущий опыт. Для эффективной организации обсуждений используются средства облачного хранилища Google.Drive и сопровождающий онлайн-ресурс «Технология создания электронных средств обучения языкам как иностранным» (http://dl.bsu.by/course/view.php?id=823). Результаты таких обсуждений в большинстве своем представляются в электронной форме и накапливаются из года в год в рамках указанных средств. Таким образом магистранты приобретают практический опыт использования современных информационных технологий в процессе коллективного взаимодействия.
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