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            Дополнительное образование взрослых или переподготовки кадров в современных условиях становится наиболее приемлимым методом быстрой подготовки кадров, по  востребованным специальностям для предприятий народного хозяйства. Специальности переподготовки  в значительной степени могут учитывать объективные изменения требований к специалистам и руководителям, довольно быстро приспосабливаются к быстро меняющимся требованиям рыночной экономики. Кроме этого необходимо отметить, что наряду с переподготовкой к дополнительному образованию взрослых надо относить и повышение квалификации, которое дает возможность в короткие сроки откорректировать знания руководителей и специалистов с учетом корпоративных требований организаций.

     Переподготовка и повышение квалификации руководителей и специалистов, является важной составляющей при формировании резерва кадров. Наиболее часто перемещения по служебной лестнице происходит с руководителями среднего звена. При назначении на должности руководителей низшего звена, также есть проблемы, связанные с тем, что им впервые приходится сталкиваться с руководством людьми. И здесь важно научить руководителей методам управления, на основе новейших достижений науки. 
         Руководители низшего звена управления, как правило, выдвигаются из числа работающих специалистов или молодых специалистов, большинство из которых впервые вступают в должность, предусматривающую руководство людьми. Иногда при отсутствии резерва кадров, в низшее звено управления могут набираться специалисты из вне. Поэтому при формировании резерва кадров на должности руководителей низшего звена ставятся такие задачи, как отбор работников, способных к руководству, освоение ими элементарных знаний по управлению, а также эффективный ввод в должность. Эти задачи можно решить посредством повышения квалификации кадров.
       Руководители среднего уровня составляют наиболее многочисленный слой в административно-управленческом аппарате производственной и непроизводственной сфер экономики, они чаще перемещаются с одних должностей на другие, из них формируется резерв кадров на высшие руководящие должности. Именно для руководителей этого уровня наиболее перспективным является переподготовка кадров, которая может учитывать особенности знаний необходимых руководителю именно в данной отрасли. Иногда в крупных организациях создаются свои учебные центры, которые являются звеньями комплексной системы кадровой работы, охватывающие: планирование обеспечения предприятия руководящими кадрами, их "карьеры" и продвижения; конкурсный отбор кандидатов на замещение вакантных руководящих должностей; формальную (основанную на четких критериях) оценку результатов труда работников, а также их профессиональных, деловых и личных качеств; регулярную процедуру оценки всех руководителей среднего уровня при непосредственном участии в ней высших руководителей; активное проведение переподготовки и повышения квалификации управляющих с учетом перспектив их продвижения. 
      Руководители высшего уровня управления или собственники бизнесов, можно  рассматривать как полномочных представителей своих интересов, фактически получающих не только заработную плату, но и полновесную долю от прибыли предприятия. Формирование кадрового резерва, отбор, оценка и продвижение каждого из них осуществляются индивидуально. Формы повышения их квалификации и подготовки к занятию новой должности должны быть построены так, чтобы, минимально используя время руководителя, дать ему максимум полезных знаний и навыков.

     Формируя резерв руководящих кадров, многие предприятия применяют среднесрочное планирование обеспечения руководящими кадрами, как наиболее актуальное. Во многих зарубежных кампаниях, оформляются так называемые программы "управления карьерой руководителей" или программы "управления человеческими ресурсами". В нашей республике с приходом на рынок зарубежных инвесторов, все чаще на предприятиях начинают внедрятся данные методики формирования резерва кадров.
         Типичная программа "управления карьерой руководителя" включает кроме всего прочего и определение потребности в переподготовке и повышении квалификации руководящих кадров, составление индивидуальных планов "развития руководителей" (включая примерное определение должности, которую может в перспективе занять данный руководитель или специалист, составление плана его переподготовки и повышения квалификации, стажировки во внешних организациях, временного занятия других должностей в той же организации для расширения кругозора и накопления опыта работы и т. п.).

          Огромную роль при формировании резерва кадров многие организации отдают переподготовке и повышению квалификации руководящих кадров с помощью внутрифирменных программ, осуществляемых силами собственных центров и привлеченных преподавателей. Однако это не совсем правильно, так как качественную подготовку руководителей могут дать  главным образом внешние курсы повышения квалификации, краткосрочные семинары и программы переподготовки в области управления персоналом, проводимые ведущими университетами республики, располагающие высококвалифицированными преподавателями.

          Институт бизнеса и менеджмента технологий БГУ уже в течение 20 лет занимается дополнительным образованием взрослых и основные специальности переподготовки рассчитаны на руководителей среднего и низшего звена. Практика обучения руководителей показывает, что формируя резерв кадров, большинству крупных предприятий предпочтительно направлять на двухгодичную подготовку с отрывом от производства сотрудников в возрасте 25 — 35 лет с высшим образованием и стажем работы в организации не менее трех лет, хотя для некоторых особенно престижных программ можно отбирать более опытных сотрудников 35 — 40-летнего возраста. Отбор кандидатур необходимо осуществлять с учетом данных выдвигаемых лиц, а также индивидуальных результатов оценки их труда за последние 2 — 3 года.

           Учебные программы по переподготовке руководителей и специалистов при всей их важности могут лишь создать или же укрепить основу для выполнения руководителем его функций в современных условиях. Очень важно при переподготовке руководителей, специально организовывать приобретение  ими разнообразных управленческих навыков с помощью деловых игр, тренингов и других современных методик обучения. Поэтому при формировании резерва кадров, дополнительное образование  руководителей является важным элементом качественной стороны данного процесса. 
