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РЕФЕРАТ

Дипломная работа: 76 страниц, 3 главы, 84 использованных источника. 
Ключевые слова: УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ, ДОЧЕРНЕЕ ПРЕДПРИЯТИЕ, РЕОРГАНИЗАЦИЯ, ЛИКВИДАЦИЯ, ПРАВО ХОЗЯЙСТВЕННОГО ВЕДЕНИЯ, ПРАВО ОПЕРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ, ПРАВОСПОСОБНОСТЬ, ПОЛНОМОЧИЯ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.
Объектом работы являются отношения, связанные с созданием и деятельностью унитарных предприятий как одной из организационно-правовых форм юридических лиц. 
Предметом дипломной работы является комплексный и всесторонний анализ норм гражданского права, учебной и научной литературы, регулирующей отношения, связанные с созданием и деятельностью унитарных предприятий как юридических лиц по законодательству Республики Беларусь.
Целью дипломной работы является исследование унитарного предприятия как субъекта гражданского права.
В рамках данного исследования полученные результаты были достигнуты с применением ряда методов, в частности: диалектического, анализа и синтеза составных частей, логического, структурно-системного, формально-логического, сравнительно-правового, историко-правового.
В дипломной работе дается характеристика унитарных предприятий, раскрывается порядок их создания, реорганизации и ликвидации; освещаются особенности правового регулирования; рассматриваются вопросы, посвященные возникновению и прекращению права хозяйственного ведения и оперативного управления, распоряжению имуществом унитарного предприятия; определяются и уточняются полномочия и ответственность предприятия, его руководителя и собственника его имущества. 
Теоретическое и практическое значение исследования заключается в том, что обоснованные в дипломной работе рекомендации и предложения могут быть востребованы как при разработке и принятии новых законов и иных правовых актов, так и в практической деятельности унитарного предприятия.
Автор работы подтверждает, что работа выполнена с достаточной долей самостоятельности, приведенные материалы и полученные результаты являются достоверными. 
1. 


РЭФЕРАТ
Дыпломная праца: 76 старонак, 3 главы, 84 выкарыстаных крыніцы.
Ключавыя словы: УНІТАРНАЕ ПРАДПРЫЕМСТВА, ДАЧЫННАЕ ПРАДПРЫЕМСТВА, РЭАРГАНІЗАЦЫЯ, ЛІКВІДАЦЫЯ, ПРАВА ГАСПАДАРЧАГА ВЯДЗЕННЯ, ПРАВА АПЕРАТЫЎНАГА КІРАВАННЯ, ПРАВАЗДОЛЬНАСЦЬ, ПАЎНАМОЦТВЫ, АДКАЗНАСЦЬ.
Аб’ектам працы з'яўляюцца адносіны, звязаныя са стварэннем і дзейнасцю унітарных прадпрыемстваў як адной з арганізацыйна-прававых формаў юрыдычных асобаў.
 Прадметам  дыпломнай працы з'яўляецца комплексны і ўсебаковы аналіз нормаў грамадзянскага права, вучэбнай і навуковай літаратуры, якая рэгулюе адносіны, звязаныя са стварэннем і дзейнасцю унітарных прадпрыемстваў як юрыдычных асоб па заканадаўству Рэспублікі Беларусь. 
Мэтай дыпломнай працы з'яўляецца даследаванне унітарнага прадпрыемства як суб'екта грамадзянскага права. 
У рамках дадзенага даследавання атрыманыя вынікі былі дасягнуты з прымяненнем шэрагу метадаў, у прыватнасці: дыялектычнага, аналізу і сінтэзу складовых частак, лагічнага, структурна-сістэмнага, фармальна-лагічнага, параўнальна-прававога, гісторыка-прававога. 
У дыпломнай працы даецца характарыстыка унітарных прадпрыемстваў, раскрываецца парадак іх стварэння, рэарганізацыі і ліквідацыі; асвятляюцца асаблівасці прававога рэгулявання; разглядаюцца пытанні, прысвечаныя ўзнікнення і спынення права гаспадарчага вядзення і аператыўнага кіравання, распараджэнню маёмасцю унітарнага прадпрыемства; вызначаюцца і удакладняюцца паўнамоцтвы і адказнасць прадпрыемствы, яго 
кіраўніка і ўласніка яго маёмасці. 
Тэарэтычнае і практычнае значэнне даследавання заключаецца ў тым, што абгрунтаваныя ў дыпломнай працы рэкамендацыі і прапановы могуць быць запатрабаваныя як пры распрацоўцы і прыняцці новых законаў і іншых прававых актаў, так і ў практычнай дзейнасці унітарнага прадпрыемства.
Аўтар работы пацвярджае, што работа выканана с дастатковай доляй самастайнасцi, ужытыя матерыялы  i атрыманыя вынікі з'яўляюцца дакладнымі.





