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В литературе о суверенитете имеются различные толкования.О «суверене» и «суверенитете» европейские политики, философы, экономисты и юристы, среди которых Ж.Боден и Т.Гоббс, Ж.-Ж. уссо и И.Кант, Б.Констант и Ф.Гизо, К.Шмит и Б.Жувенель и другие размышляют уже 500 лет.
Реализация реального суверенитета в системе экономических отношений с мировым сообществом предполагает необходимость создания научных основ его формирования, исследования комплекса внешних и внутренних составляющих, выявление прогнозных тенденций развития мировой экономики, международной торговли, то есть выработки стратегии исходя из общих конституционных положений, из факторов определяющих суверенитет (рис. 1) и условий, которыми должна располагать страна, как экономическая система, чтобы обеспечивать эффективную реализацию суверенитета (рис. 2).
 (
Зависимость эффективности функционирования экономики и обеспечения суверенитета страны и ее суверенитета от степени обеспеченности ресурсами.
 
В результате развития экономической инфраструктуры национального хозяйства, взаимодействия этого сектора экономики с другими секторами и секторами национального хозяйства государств мира происходит эволюция имеющихся и возникновение новых форм обеспечения их экономической безопасности.
Зависимость эффективности обеспечения суверенитета и экономической безопасности от эффективности принятия специальных мер, применения специально выделенных сил и средств. 
Происходящее преднамеренное воздействие конкурентов на национальное хозяйство страны, взаимодействие национального хозяйства с экономиками других государств и внешней средой, необратимые и направленные изменения форм обеспечения экономической безопасности государства приводят к развитию существующих и появлению перспективных способов обеспечения суверенитета и экономической безопасности, характеризующихся более высоким уровнем организации принятия специальных мер, применения специальных сил и средств
.
Зависимость эффективности принятия специальных 
мере обеспечения суверенитета и
 экономической безопасности государства, применения специальных сил и средств в национальных интересах от наличия специализированной организационной структуры государства. 
Совершенствование форм и способов экономической безопасности и суверенитета государства обусловливает необходимость построения специализированной организационной структуры –  системы обеспечения реализации суверенитета и экономической безопасности государства, способной реализовать эти формы.
ФАКТОРЫ
 ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ СУВЕРЕНИТЕТ:
Зависимость эффективности обеспечения суверенитета и экономической безопасности от сосредоточения воздействия на экономику противостоящей в конкурентной борьбе стороны. 
В ходе развития способов обеспечения реализации суверенитета и экономической безопасности государства осуществляется упорядоченное и необратимое изменение направленности 
воздействия
 на элементы экономической инфраструктуры противостоящей стороны, выражающееся в последовательном переходе от преимущественного воздействия на элементы производства к воздействию на системы, обеспечивающие его функционирование.
Зависимость эффективности функционирования национальной экономики от характера ее взаимодействия с хозяйствами стран-союзников в конкурентной борьбе. 
В процессе производства осуществляется направленное изменение характера взаимодействия экономики с внешней хозяйственной средой. Оно заключается в установлении оптимальных условий (рационального варианта) функционирования экономики, характеризующихся обеспечением внутрисистемной экономической безопасности –  при взаимодействии с экономическими системами в порядке иерархической подчиненности, взаимовыгодной кооперацией –  при взаимодействии с неподчиненными экономическими системами, дезорганизацией функционирования экономических систем противостоящей в конкурентной борьбе стороны.
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Рисунок 1. Факторы определяющие суверенитет 
и экономическую безопасность страны

Рисунок 1. Факторы определяющие суверенитет и экономическую безопасность страны

 (
СПОСОБНОСТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ СТРАНЫ 
ОБЕСПЕЧИТЬ РЕАЛИЗАЦИЮ СУВЕРЕНИТЕТА:
-к анализу экономической конъюнктуры рынка товаров и услуг, позволяющих эффективно, своевременно и качественно удовлетворять обнаруженные нужды, потребности и запросы;
-
к выдвижению конкурентоспособных идей в области конструирования, технологии и организации производства товаров и услуг, пользующихся спросом на товарных рынках;
-к реализации конкурентоспособных идей в процессе производства товаров и услуг, продвижения их на рынок, организации их послепродажного сервиса;
-к своевременному обнаружению актуальных нужд, потребностей и запросов потенциальных покупателей;
-
к обеспечению собственной независимости от изменения конъюнктуры рынков товаров, факторов производства, финансовых рынков за счет внешней гибкости;
-к поддержанию своего конкурентного статуса за счет управления стратегическими наборами зон хозяйствования.
-
к
 
макроэкономическому анализу ситуации в стране и за ее пределами;
)















Рисунок 2. Условия, которыми должна располагать страна, 
как экономическая система
Соотношение глобализации и региональной интеграции становится весьма актуальной проблемой на сегодняшний день. Региональная интеграция – представляет собой сложный процесс, зависящий, в значительной мере, от конкретных особенностей каждого отдельно взятого альянса, поскольку норм, которые были бы и универсальными, и практичными одновременно для проведения политики в отношении интеграционных соглашений не существует. Глобализация же, в свою очередь, представляя собой противоречивый и многообразный процесс развития мировой экономики, порождает все новые интеграционные блоки и союзы. Государственный суверенитет оказался тесно связанным с переходным характером современных мировых процессов.

