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В условиях рыночных отношений цены имеют огромное значение. Именно цены определяют структуру производства, оказывают решающее воздействие на движение материальных потоков, распределение товарной массы, уровень благосостояния населения. 

Осуществление успешной деятельности предприятия тесно связано с эффективным управлением ценообразованием на инновационную продукцию. Подобное обуславливает целесообразность развития существующих принципов и методов организации инновационной деятельности, направленных на укрепление рыночных позиций предприятия.

Ценовая политика фирмы является важным элементом ее стратегии в борьбе с конкурентами. Вот почему в современных условиях в системе подготовки кадров, которым предстоит работать в сфере экономики, значительное место должно занимать изучение ценообразования. Значительный вклад в изучение и развитие данных вопросов внесли ученые-экономисты, такие как: Котлер П., Уткин Э. А., Т. Сакайя, Герасименко В.В., Казанцев А.К., Маршалл А., Д.И. Кокурин, И.К. Салимжанова, Макконнелл, Кемпбэлл Р., Завлин П.Н., Санто Б., Друкер П. и др.

Инновационный продукт, как товар, призван удовлетворить общественную потребность с помощью перенесения своей стоимости на выработанный продукт, принимая участие в формировании его потребительской стоимости. Использование инновационного продукта обеспечивает снижение стоимости единицы продукции, созданной на его основе. Поэтому стоимость инновационного продукта может быть выявлена только тогда, когда продукт, созданный на его основе, получит признание на рынке конечной продукции. 

В инновационной сфере очень важное значение имеет ценообразование на продукты инновационной деятельности, поскольку цена почти всегда выступает в качестве критерия оценки целесообразности проведения разработки или исследования. В условиях инновационного современного производства некоторые классические принципы ценообразования, в том числе эластичность цен продукции, следует рассматривать критически, учитывая, что "конкурируют" не цены, а стоимость жизненных циклов аналогов.

Применительно к инновации цену следует рассматривать как сложную экономическую категорию. Цена инновации – это многосторонняя, многопрофильная категория, особенность которой обусловлена разнохарактерностью самой инновации. Инновация, выступая в качестве рыночного товара, включает в себя имущество (вещь), имущественные права, материализованные услуги, неосязаемые операции. Поэтому цена инновации включает цену вещи, курс валюты или ценной бумаги, процентные ставки по банковским операциям, тарифы различных взносов.  

Основными факторами, влияющими на назначение цены на новый продукт, являются: уровень издержек производства; степень конкуренции на рынке; вид товара или услуги; уникальность предлагаемого товара или услуги; имидж компании; соотношение спроса и предложения на аналогичные товары или товары-заменители на рынке; эластичность спроса; факторы «внешней среды». Очевидно, что при определении цены, наиболее правильно, будет учитывать все основные факторы, хотя удельный вес каждого из них может быть различным. 

Цена на новую продукцию должна определяться после проведения тщательного анализа, с учётом её восприятия покупателями, цен конкурентов, а также с учётом производственных затрат. В конце концов, является или нет цена разумной, решит потребитель, который «голосует деньгами», приобретая тот или иной товар. 

Обоснование цены на инновационную продукцию является достаточно сложным и ответственным заданием, которое стоит перед каждым предприятием. От такого правильного решения зависит эффективность реализации инновационного товара на рынке. Инновационный товар отличается от обычного более высокими затратами на разработку, производство и коммерческую реализацию. 

Затраты на инновации неизбежны по следующим причинам:

 - жизненный цикл любого товара ограничен во времени и для устойчивого положения бизнеса на смену старому товару необходимо заблаговременно готовить (разрабатывать) новый товар;

 - по мере роста объемов продаж нового товара увеличивается необходимость его видоизменения, модификации с целью эффективной конкуренции с аналогичными товарами;

 - в условиях роста экономики многие предприятия используют стратегию диверсификации, пытаясь освоить различные товарные рынки. 

5. От замысла товара до его коммерческой реализации проходят несколько этапов, каждый из которых требует определенных затрат (таблица 1).

Таблица1. Структура затрат на инновационные товары
	Этап жизненного цикла
	Структура затрат

	НИОКР
1. НИ

 

2. ОКР
	Фундаментальные и прикладные исследования, гипотезы, модели, документация, отчет.

Определение технических характеристик, проектирование, технологическое обеспечение, оформление ноу-хау.
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+ подготовка рынка

	Результаты НИОКР
3.Промышленный образец

 

 

4. Малая серия

 

5. Рыночный тест

6. Промышленная серия
	 

Изготовление, испытание, доводка, проверка в производстве, патентование промышленного образца.

Технологическая подготовка, производство, обучение персонала.

Логистика, маркетинг, анализ результатов

Производство, поддержка сбыта, послепродажный сервис.


Таким образом, приоритетной политикой ценообразования на рынке инноваций является ценообразование, ориентированное на затраты. При использовании стратегии монопольно высоких цен на инновации (стратегия «снятия сливок») затраты окупаются достаточно быстро и формируется монопольно высокая прибыль. Однако существует значительный риск копирования инновации конкурентами. При низких ценах (стратегия захвата рынка) затраты на инновации окупаются за более длительный период времени и с меньшей вероятностью появления конкурентов.

Если инновация разработана под заказ (для единичного потребителя или узкого сегмента потребителей), то цена должна учитывать, прежде всего, платежеспособность этого конкретного заказчика или сегмента. Наличие определенного числа конкурирующих между собой разработчиков требует учета цен конкурентов. Однако, и в первом, и во втором случае затратная ориентация является главной составляющей ценообразования.

Однако, и в первом, и во втором случае затратная ориентация является главной составляющей ценообразования.

Но, как свидетельствуют практика деятельности большинства отечественных предприятий, большинство из них сначала рассчитывают так называемую "базовую" цену, которая в определенной степени учитывает специфику рынка на момент выхода на него. При определении уровня этой цены производитель инновационного продукта должен осуществить исследование по таким направлениям [3]:

- определение вида и уровня спроса на продукт;

- исследование основных факторов эластичности спроса по каждой группе инновационной продукции;

- обоснование потенциальных и реальных экономических и психологических ценовых пределов;

- выбор выгодной для производителя цены;

- анализ качественного и количественного уровня расходов;

- учет последствий снижения или повышения уровня цен на инновационные продукты по

- сравнению с аналогичными, которые уже реализуются;

- корректировка базового уровня цены в зависимости от динамики рыночной конъюнктуры.

Особенности формирования цены инновационного продукта на разнообразных стадиях инновационного процесса предусматривают применение дифференцированного подхода при выборе методов ценообразования на отдельные инновационные продукты. Предельные размеры цены инновационного продукта регулируются законами рыночной конкуренции. Так, производители не имеют возможности устанавливать экономически необоснованные цены вопреки закону стоимости. 

8. Основой ценностного подхода является ориентация не на желательную величину прибыли предприятия, а на уровень цены, при которой инновационный товар заслуживает внимания потребителей в соответствии с его потребительскими характеристиками и их значимостью для потенциальных покупателей. Практическое решение этого, на первый взгляд, несложного задания связано не только с конкретными исследованиями, но и с необходимостью правильно понимать психологию потенциальных покупателей, их мотивы; с возможностью дать реальную денежную оценку значимости этих мотивов, определить уровень достоверности полученных результатов, ожидаемые отклонения и т. д.

 9. Любое нововведение представляет собой продукт или говоря более точно товар, на который в процессе производства были произведены затраты, и который в конечном результате должен продаться. Причем цена данного интеллектуального продукта должна оправдывать не только издержки производства, разработки и работу изобретателя, в цену должен быть заложен и процент прибыли, необходимый для стимулирования деятельности и ее развития. 

10. Но сложность как раз и заключается в определении цены и издержек, так как с одной стороны это может быть овеществленное нововведение, например, новый продукт, а может быть и не овеществленное - в виде усовершенствования процесса производства путем внесения изменений в условия работы. И встает вопрос, а сколько стоит идея, ее разработка, доведение до чертежа или макета, а также опыты доведения идеи до товара интеллектуального труда? 

В современном мире продолжаются споры и исследования по поводу определения цены интеллектуального труда в целом. Однако в настоящий момент в литературе освещен следующий подход к определению цены новшества. Весь смысл его заключается в формуле:
                                  Црез. = И + Рн + Рдоб.(доп.) ,                                                      (1)
где  Црез - конечная или так называемая контрактная цена инновации;

И - издержки (затраты) капитала переменного и постоянного на создание;

Рн - нормативная прибыль, т. е. рассчитанная на основании действительной стоимости проекта;

Рдоб. - доля добавочной прибыли, которая рассчитывается пропорционально заработной плате персонала, занятого в работе над проектом, и согласованной с условиями контракта. 

Однако на формирование цены должен влиять спрос и предложение на рынке в данной области, необходимо учитывать и конкурентоспособность изобретения, и его преимущества и недостатки, степень новизны, и наличие или отсутствие подобного рода изобретений на рынке. Но в нашей стране такое определение цены в настоящий момент осложнено, из-за отсутствия рыночного пространства как такового и рынка инноваций в раскрепощенном его состоянии. Поэтому цену нововведениям обычно либо диктуют сверху, как было ранее, либо те, кто разрабатывал проект определяют ее сами, что приводит в конечном итоге к тому, что цена часто не отражает реальной стоимости проекта, затрат на доведение его от идеи до конечной стадии. 

Во многих развитых странах, где рынки инноваций развиты достаточно хорошо, проект, который дает предприятию, покупающему его для своего производства, несравнимые преимущества, может не только оправдывать все, что заложено в вышеуказанной формуле, но и значительно превышать в целом получившуюся величину Црез. И это является результатом как раз определения цены не затратами и процентом прибыли, а факторами рынка, то есть конкуренцией, спросом, предложением и так далее. Но бывают и противоположные ситуации. Поэтому индивидуальные инноваторы чаще всего вынуждены обращаться в специальные профессиональные агентства, занимающиеся данным вопросом, дабы не быть обманутыми.

В процессе ценообразования на инновационный продукт серьезной ошибкой является игнорирование жизненного цикла при разработке стратегии обновления ассортимента предприятия. Нельзя допускать, чтобы объем продаж на нисходящей части кривой жизненного цикла товара существенно снижался. 

Чтобы достичь стабильности в продажах, разработку нового товара следует начинать до вступления предыдущего в стадию зрелости. В противном случае будут неотвратимо потеряны время и ценовая конкурентоспособность. Характерной особенностью инновационного продукта является то, что производитель с высокой вероятностью может рассчитывать на монопольное положение на рынке в течение определенного периода или, по крайней мере, на наличие незначительного количества конкурентов.

Ценообразование инновационной продукции наиболее приемлемо, по мнению автора, проводить на основе следующей методики:

Первым шагом при формировании цены на инновационную продукцию является выбор методики ценообразования (на основе издержек, с ориентацией на спрос, с ориентацией на уровень конкуренции).ь
При этом стоит заметить, что наиболее часто используемым является метод ценообразования на основе издержек, что объясняется следующими факторами:

- инновационная продукция является новой или более усовершенствованной, чем продукция, на базе которой она создана, а следовательно, трудно определить конкурентов для ориентации на их уровень цен;

- спрос на инновационную продукцию еще не сформировался, что затрудняет формирование ее цены с ориентацией на спрос.

После определения цены необходимо произвести расчет экономии инвестиционных затрат потребителя. Данная величина определяется путем сравнения затрат потребителя на покупку инновационной и базовой продукции.

Следующим шагом является расчет уровня экономии текущих затрат потребителя, связанных с применением инновационной продукции или продукции, изготовленной на ее основе (для  конечного потребителя). Данная величина определяется путем сравнения затрат потребителя, связанных с применением инновационной и базовой продукции (эксплуатационные затраты) в течение всего времени использования инновационной продукции.

Следующим шагом является определение изменения уровня текущего дохода, получаемого потребителем в течение всего периода использования инновационной продукции. Данная величина определяется путем сравнения текущих доходов потребителя, получаемых при применении инновационной и базовой продукции.

Определение суммарного экономического эффекта от применения инновационной продукции за весь период. Вычисляется путем определения разницы между изменением уровня дохода и изменением уровня затрат в течение всего периода использования инновационной продукции.

Далее сравнивается уровень изменения инвестиционных затрат потребителя (разницы цен инновационной и базовой продукции) и величины суммарного экономического эффекта от применения инновационной продукции, таким образом определяется величина прибыли потребителя от использования инновационной продукции.

Одной из обязательных характеристик идеального рынка является принцип равной доходности (рентабельности активов) у производителя и покупателя. При расчете рентабельности активов у потребителя учитывается изменение прибыли потребителя от использования инновационной продукции и изменение величины активов предприятия от ее приобретения.

Итак, эффективное ценообразование на инновационную продукцию дает возможность предприятию не только получить дополнительную прибыль, но и преследовать стратегическую цель – быть в долгосрочной перспективе конкурентоспособным. Основное отличие предлагаемой методики ценообразования инновационной продукции состоит в том, что она позволяет учесть все аспекты использования данной продукции для всех, на ком отразятся ее свойства (производитель, а также промежуточные и конечные потребители). 

Таким образом, при решении задачи выхода на устойчивое развитие при помощи ценообразования необходим такой уровень абстракции, когда мы рассматриваем все народное хозяйство в целом, всю страну, и необходимо определить, как развиваются инновационные звенья, чтобы добиться заданных показателей и учесть при этом экономический базис. Если не учесть экономический фактор на макроуровне, то это не позволит решить задачи рационализации политики ценообразования. Процесс эволюции теории ценообразования в инновационной деятельности характеризуется определенными закономерностями и они отличны от закономерностей формирования цен на традиционные товары и услуги. Ценовая политика фирмы является важным элементом ее стратегии в борьбе с конкурентами. Вот почему в современных условиях в системе подготовки кадров, которым предстоит работать в сфере экономики, значительное место должно занимать изучение ценообразования.
Для частичного решения данной проблемы в нашей стране необходимо создать свободный рынок инноваций, и лишь слегка корректировать его действия в процессе становления, чтобы по причине неопытности наши инноваторы как профессиональные, так и индивидуальные не потерпели неудачу, парализующую их деятельность.
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