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                                                      РЕФЕРАТ

Дипломная работа на тему «Унитарные предприятия как организационно-правовая форма юридических лиц», 80 стр., источников 75.
Ключевые слова: УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ, КАЗЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ, 	ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ИМУЩЕСТВА, УСТАВ,  ПРАВОСПОСОБНОСТЬ, ДЕЕСПОСОБНОСТЬ.
Объект исследования: общественные отношения, складывающиеся при  установлении правового статуса унитарных предприятий в Республике Беларусь.
Предмет исследования: нормативные правовые акты, а также работы белорусских и российских авторов по теме, соответствующая правоприменительная практика.
Цель исследования: определение эффективности национального законодательства, устанавливающего правовой статус унитарных предприятий, и выработка предложений по его дальнейшему совершенствованию.
Методы исследования: сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический, системный, дидактический, исторический (хронологический), анализ, синтез.
Задачи исследования: провести анализ понятия и видов унитарных предприятий; охарактеризовать правоспособность и дееспособность унитарного предприятия, его учредительные документы, правовой режим его имущества; провести анализ порядка создания, реорганизации и ликвидации унитарных предприятий в Республике Беларусь; провести сравнительно-правовой анализ статуса унитарных предприятий в Республике Беларусь и Российской Федерации.
Элементы научной новизны полученных результатов: предложения по совершенствованию законодательства в изучаемой сфере.
Область возможного практического применения: правотворческая и правоприменительная деятельность.
Экономическая, социальная, правовая значимость исследования: в работе обосновывается необходимость принятия комплексного Закона об унитарных предприятиях, возможность отказа от создания частных унитарных предприятий в пользу возможности существования хозяйственных обществ с одним лицом.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.   			         
РЕФЕРАТ

Дыпломная праца на тэму «Унітарныя прадпрыемства як арганізацыйна-прававая форма юрыдычных асоб », 80 стр., крыніц 75.
Ключавыя словы: УНІТАРНАЕ ПРАДПРЫЕМСТВА, КАЗЁННАЕ ПРАДПРЫЕМСТВА, ПРАВАВЫ РЭЖЫМ МАЁМАСЦІ, СТАТУТ, ПРАВАЗДОЛЬНАСЦЬ, ДЗЕЯЗДОЛЬНАСЦЬ.
Аб'ект даследавання: грамадскія адносіны, якія складваюцца пры ўстанаўленні прававога статусу унітарных прадпрыемстваў у Рэспубліцы Беларусь.
Прадмет даследавання: нарматыўныя прававыя акты, а таксама работы беларускіх і расійскіх аўтараў па тэме, адпаведная правапрымяняльная практыка.
Мэта даследавання: вызначэнне эфектыўнасці нацыянальнага заканадаўства, якое ўсталёўвае прававы статус унітарных прадпрыемстваў, і выпрацоўка прапаноў па яго далейшым удасканаленні.
Метады даследавання: параўнальна-прававы, фармальна-юрыдычны, статыстычны, сістэмны, дыдактычны, гістарычны (храналагічны), аналіз, сінтэз.
Задачы даследавання: правесці аналіз паняцця і відаў унітарных прадпрыемстваў; ахарактарызаваць праваздольнасць і дзеяздольнасць унітарнага прадпрыемства, яго ўстаноўчыя дакументы, прававы рэжым яго маёмасці; правесці аналіз парадку стварэння, рэарганізацыі і ліквідацыі унітарных прадпрыемстваў у Рэспубліцы Беларусь; правесці параўнальна-прававы аналіз статусу унітарных прадпрыемстваў у Рэспубліцы Беларусь і Расійскай Федэрацыі.
Элементы навуковай навізны атрыманых вынікаў: прапановы па ўдасканаленні заканадаўства ў вывучаемай сферы.
Вобласць магчымага практычнага прымянення: праватворчая i правапрымяняльная дзейнасць.
Эканамічная, сацыяльная, прававая значнасць даследавання: у рабоце абгрунтоўваецца неабходнасць прыняцця комплекснага Закона аб унітарных прадпрыемствах, магчымасць адмовы ад стварэння прыватных унітарных прадпрыемстваў на карысць магчымасці існавання гаспадарчых таварыстваў з адной асобай.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў. 
Пушнякова Кацярына Генадзьеўна


