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РЕФЕРАТ
Ключевые слова: исковая давность, общий срок исковой давности, специальные сроки исковой давности, применение исковой давности, начало течения срока исковой давности, приостановление течения срока исковой давности, перерыв течения исковой давности, восстановление срока исковой давности, последствия истечения срока исковой давности.
Настоящая дипломная работа  выполнена по теме «Понятие, значение и виды сроков исковой давности» и включает в себя введение, три главы и заключение. Объем дипломной работы составляет 50 страниц. При написании дипломной работы был использован 61 источник.  
Объектом исследования в данной работе является гражданско-правовой институт исковой давности. 
Целью дипломной работы является исследование теоретических основ функционирования и современного состояния института исковой давности в Республике Беларусь. 
В процессе исследования наряду с общетеоретическими методами познания (анализ, синтез и др.) применялись также специальные методы: историко-правовой, формально-юридический, логический, метод сравнительного правоведения и системного анализа правовых явлений.
В первой главе была рассмотрена история развития института исковой давности, правовая природа срока исковой давности, проведен анализ существующего законодательного и доктринального определения исковой давности.
Во второй главе рассмотрены правовые конструкции начала течения, приостановления, перерыва и восстановления срока исковой давности, сформулированы предложения по совершенствованию правовых норм в этой области.
В третьей главе охарактеризованы виды сроков исковой давности, рассмотрены требования, на которые исковая давность не распространяется.
В заключении дается краткая характеристика проделанного исследования, и резюмируются сделанные выводы.




РЭФЕРАТ
Ключавыя словы: іскавая даўнасць, агульны тэрмін іскавай даўнасцi, спецыяльныя тэрміны іскавай даўнасці, ужыванне іскавай даўнасці, пачатак цячэння тэрміну іскавай даўнасці, прыпыненне цячэння тэрміну іскавай даўнасці, перапынак цячэння іскавай даўніны, аднаўленне тэрміну іскавай даўнасці, наступствы заканчэння тэрміну іскавай даўнасці.
Сапраўдная дыпломная праца выканана па тэме «Паняцце, значэнне і віды тэрмінаў іскавай даўнасці» і ўключае ў сябе ўводзiны, тры главы і заключэнне. 
Аб'ем дыпломнай працы складае 50 старонак. Пры напісанні дыпломнай працы было выкарыстана 61 крыніца. 
Аб'ектам даследавання ў дадзенай працы з'яўляецца грамадзянска-прававы інстытут іскавай даўнасці.
Мэтай дыпломнай працы з'яўляецца даследаванне тэарэтычных асноў функцыянавання і сучаснага стану інстытута іскавай даўнасці ў Рэспублкi Беларусь. 
У працэсе даследавання разам з агульнатэарэтычнымi метадамі пазнання (аналіз, сінтэз і інш.) ўжываліся таксама спецыяльныя метады: гісторыка-прававы, фармальна-юрыдычны, лагічны, метад параўнальнага правазнаўства і сістэмнага аналізу прававых з'яў.
У першай главе была разгледжана гісторыя развіцця інстытута іскавай даўнасці, прававая прырода тэрміну іскавай даўнасці, праведзены аналіз існуючага заканадаўчага і дактрынальнага вызначэння іскавай даўнасці.
У другой главе разгледжаны прававыя канструкцыі пачатку цячэння, прыпыненні, перапынку і аднаўлення тэрміну іскавай даўнасці, сфармуляваны прапановы па ўдасканаленні прававых нормаў у гэтай галіне.
У трэцяй главе ахарактарызаваны віды тэрмінаў іскавай даўнасці, разгледжаны патрабаванні, на якія іскавая даўнасць не распаўсюджваецца.
У заключэнні даецца кароткая характарыстыка праробленага даследаваннi, і рэзюмуе зробленыя высновы.







