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РЕФЕРАТ

Объем работы 54 страницы, 4 главы, 7 разделов, 48 использованных источников.
Ключевые слова: ПРАВООБЛАДАТЕЛЬ, ПОЛЬЗОВАТЕЛЬ, ПОТРЕБИТЕЛЬ, ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ЛИЦЕНЗИОННЫЙ КОМПЛЕКС.
Объектом настоящего исследования является совокупность правоотношений, возникающих при правовом регулировании договора франчайзинга.
Целью исследования является изучение правового регулирования договора франчайзинга в соответствии с законодательством Республики Беларусь.
Для достижения поставленной цели определены следующие задачи настоящего исследования:
1. дать общую характеристику договора франчайзинга;
2. проанализировать содержание договора франчайзинга;
3. исследовать особенности изменения условий и прекращение договора франчайзинга;
4. провести анализ уровня развития франчайзинговых отношений в Республике Беларусь.
Методологическую основу исследования составляет комплекс методов научного познания, а именно: метод материалистической диалектики, показывающий развитие изучаемого института в целом. Историко-правовой метод, изучающий становление и развитие договора франчайзинга. Сравнительно-правовой метод, с помощью которого проведено исследование и сравнение франчайзинговых отношений, а также были использованы такие методы как анализ и синтез. 
Использование вышеперечисленных методов исследования было направлено на получение объективной информации в области правового регулирования  договора франчайзинга. 
В процессе подготовки дипломной работы были использованы многочисленные периодические публикации в журналах, а также использовались труды белорусских и российских специалистов, посвященные различным аспектам в области договора франчайзинга.

РЭФЕРАТ

Аб'ём працы 54 старонкі, 4 главы, 7 падзелаў, 48 скарыстаных крыніцы.
Ключавыя словы: ПРАВАЎЛАДАЛЬНІК, КАРЫСТАЧ, СПАЖЫВЕЦ, ЛІЦЭНЗІЙНЫ КОМПЛЕКС, ПРАДПРЫМАЛЬНІЦКАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ.
Аб'ектам сапраўднага даследавання з'яўляецца сукупнасць праваадносін, што ўзнікаюць пры прававым рэгуляванні дагавора франчайзінгу.
Мэтай даследавання з'яўляецца вывучэнне прававога рэгулявання дагавора франчайзінгу ў адпаведнасці з заканадаўствам Рэспублікі Беларусь.
Для дасягнення пастаўленай мэты вызначаны наступныя заданні сапраўднага даследавання:
1.	даць агульную характарыстыку дагавора франчайзінгу;
2.	прааналізаваць утрыманне дагавора франчайзінгу;
3.	даследаваць асаблівасці змены ўмоў і спыненне дагавора франчайзінгу;
4.	правесці аналіз роўня развіцця франчайзінгавых адносін у Рэспубліцы Беларусь.
Метадалагічны грунт даследавання складае комплекс метадаў навуковага спазнання, а менавіта: метад матэрыялістычнай дыялектыкі, што паказвае развіццё вывучанага інстытута ў цэлым. Гісторыка-прававы метад, што вывучае станаўленне і развіццё дагавора франчайзінгу. Параўнальна-прававы метад, з дапамогай якога праведзена даследаванне і параўнанне франчайзінгавых адносін. Тэарэтычны, а таксама былі скарыстаны такія метады як аналіз і сінтэз. 
Выкарыстанне вышэйпералічаных метадаў даследавання было накіравана на атрыманне аб'ектыўнай інфармацыі ў вобласці прававога рэгулявання дагавора франчайзінгу. 
У працэсе падрыхтоўкі дыпломнай працы былі скарыстаны шматлікія перыядычныя публікацыі ў часопісах, а таксама выкарыстоўваліся працы беларускіх і расійскіх спецыялістаў, прысвечаныя розным аспектам вобласці дагавора франчайзінгу.
