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РЕФЕРАТ 

Объем дипломной работы составляет 71 страницу, использовано 54 источника.
ПОНЯТИЕ УСЫНОВЛЕНИЯ, УСЫНОВИТЕЛИ, УСЫНОВЛЁННЫЕ, УСЛОВИЯ УСЫНОВЛЕНИЯ, ПОРЯДОК УСЫНОВЛЕНИЯ, ОТМЕНА УСЫНОВЛЕНИЯ. 
Объект исследования: общественные отношения, возникающие по поводу усыновления.

Предмет исследования: вопросы теории и практики правового регулирования отношений, возникающих при усыновлении.
Цель исследования: анализ законодательства, теоретических и практических проблем, связанных с усыновлением и выработка предложений по совершенствованию законодательства в данной сфере. 
Методы исследования: описательный метод, формально-юридический метод, диалектический метод, метод анализа; сравнительно-правовой метод; метод обобщения полученных знаний, синтез, дедукция, индукция.

Полученные результаты: возможность дальнейшего совершенствования законодательства об усыновлении (удочерении) ребенка, практические рекомендации для полного и всестороннего рассмотрения судами дел об усыновлении (удочерении), отмене усыновления для обеспечения соблюдения интересов усыновлённых детей.

Степень внедрения: выводы автора могут быть использованы в теоретических исследованиях института усыновления, результаты исследования могут быть применены при рассмотрении судами дел об усыновлении (удочерении) ребенка, обобщении судебной практики и изучении студентами специальности. 
Автор работы подтверждает, что приведённый в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемых вопросов, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

РЭФЕРАТ 

Аб’ём дыпломнай працы змястоўвае 71 старонку, выкарыстаны 54 крыніцы.

ПАНЯЦЦЕ ЎСЫНАЎЛЕННЯ, УСЫНАВІЦЕЛI, УСЫНАЎЛЕНЫЯ, УМОВЫ ЎСЫНАЎЛЕННЯ, ПАРАДАК ЎСЫНАЎЛЕННЯ, АДМЕНА ЎСЫНАЎЛЕННЯ.

Аб'ект даследавання: грамадскія адносіны, якія ўзнікаюць з нагоды ўсынаўлення.

Прадмет даследавання: пытанні тэорыі і практыкі прававога рэгулявання адносін, якія ўзнікаюць пры ўсынаўленні.

Мэта даследавання: аналіз заканадаўства, тэарэтычных і практычных праблем, звязаных з усынаўленнем і выпрацоўка прапаноў па ўдасканаленні заканадаўства ў гэтай сферы. 

Метады даследавання: апісальны метад, фармальна-юрыдычны метад, дыялектычны метад, метад аналізу, параўнальна-прававой метад, метад абагульнення атрыманых ведаў, сінтэз, дэдукцыя, індукцыя. 

Атрыманыя вынікі: магчымасць далейшага ўдасканалення заканадаўства аб усынаўленні (удачарэнні) дзіцяці, практычныя рэкамендацыі для поўнага і ўсебаковага разгляду судамі спраў аб усынаўленні (удачарэнні), адмене ўсынаўлення для забеспячэння захавання інтарэсаў усыноўленых дзяцей.
Cтупень ўкаранення: высновы аўтара могуць быць выкарыстаны ў тэарэтычных даследаваннях інстытута ўсынаўлення, вынікі даследавання могуць быць ужытыя пры разглядзе судамі спраў аб усынаўленні (удачарэнні) дзіцяці, абагульненні судовай практыкі і вывучэнні студэнтамі спецыяльнасці. 

Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан даследуемых пытанняў, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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