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РЕФЕРАТ

	Ключевые слова: правовая сущность расторжения брака, расторжение брака в административном порядке, расторжение брака судом в особом порядке, расторжение брака судом в общем порядке, основания расторжения брака, Брачный договор, Соглашение о детях, имущественные споры супругов,  принцип свободы расторжения брака.

Настоящая дипломная работы выполнена по теме «Расторжение брака по законодательству Республики Беларусь» и включает в себя: введение, три главы и заключение. Объем дипломной работы составляет 52 страницы. При написании дипломной работы было использовано 44 источника.
Объект исследования в данной работе – общественные отношения, возникающие при расторжении брака в Республике Беларусь.
Цель дипломной работы – всестороннее и комплексное исследование семейного законодательства Республики Беларусь, изучение научных теорий и концепций, сравнительный анализ с семейным законодательством Российской Федерации, изучение судебной практики об общей характеристике расторжения брака.
В первой главе дипломной работы была рассмотрена правовая сущность расторжения брака в Республике Беларусь, проанализированы субъекты наследственного правопреемства, определен состав наследства.
Во второй главе рассмотрено расторжение брака в административном порядке.
В третьей главе рассматривалось расторжение брака в судебном порядке, с разделением на особый и общий порядок.



РЭФЕРАТ

Ключавыя словы: прававая сутнасць скасавання шлюбу, скасаванне шлюбу ў адміністрацыйным парадку, скасаванне шлюбу судом у адмысловым парадку, скасаванне шлюбу судом у агульным парадку, падставы скасавання шлюбу, Шлюбны дагавор, Пагадненне аб дзецях, маемасныя спрэчкі мужа і жонкі, прынцып свабоды скасавання шлюбу.

Сапраўдная дыпломная работы выканана па тэме «Скасаванне шлюбу па заканадаўстве Рэспублікі Беларусь» і ўключае ў сябе: уводзіны, тры главы і заключэнне. Аб'ем дыпломнай працы складае 52 старонцы. Пры напісанні дыпломнай працы было выкарыстана 44 крыніцы.
Аб'ект даследавання ў дадзенай працы – грамадскія адносіны, якія ўзнікаюць пры скасаванні шлюбу ў Рэспубліцы Беларусь.
Мэта дыпломнай працы – ўсебаковае і комплекснае даследаванне сямейнага заканадаўства Рэспублікі Беларусь, вывучэнне навуковых тэорый і канцэпцый, параўнальны аналіз з сямейным заканадаўствам Расійскай Федэрацыі, вывучэнне судовай практыкі аб агульнай характарыстыцы скасавання шлюбу.
У першай чале дыпломнай працы была разгледжана прававая сутнасць скасавання шлюбу ў Рэспубліцы Беларусь, прааналізаваны суб'екты спадчыннага правапераемнасці, вызначаны склад спадчыны.
У другой чале разгледжана скасаванне шлюбу ў адміністрацыйным парадку.
У трэцяй чале разглядалася скасаванне шлюбу ў судовым парадку, з падзелам на адмысловы і агульны парадак.
