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РЕФЕРАТ

Дипломная работа состоит из 61 страницы.
НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ СДЕЛКИ, ОСПОРИМЫЕ И НИЧТОЖНЫЕ СДЕЛКИ, СДЕЛКИ С ПОРОКОМ ВОЛИ, СДЕЛКИ С ПОРОКАМИ СУБЪЕКТНОГО СОСТАВА, СДЕЛКИ С ПОРОКАМИ СОДЕРЖАНИЯ, СДЕЛКИ С ПОРОКАМИ ФОРМЫ, МНИМЫЕ И ПРИТВОРНЫЕ СДЕЛКИ.
Целью дипломной работы представляется определение правовой природы сделок, в частности недействительных сделок, их места среди юридических фактов и правовых последствий признания сделок недействительными.
Основными задачами дипломной работы являются изучение понятия сделки, и её значения, анализ юридических позиций проблемы недействительных сделок: рассмотрение понятия недействительных сделок и их классификации, условий недействительности сделок, пороков сделок.
Объектом исследования являются недействительные сделки. 
Методологическую основу дипломной работы составляет система общенаучных, философских и специальных методов познания, использование которых обеспечивает достоверность полученных результатов, достижение поставленной цели и задач. Использовались как общенаучные (анализ, синтез, индукция, сравнение и др.), так и специальные (формально-юридический) методы исследования.
Практическая значимость полученных результатов исследования обусловлена широтой сферы применения сделок в гражданском обороте, поскольку вся предпринимательская деятельность с точки зрения гражданского законодательства может быть представлена как совершение различного рода сделок, устанавливающих права и обязанности сторон.


РЭФЕРАТ

Дыпломная працаскладаецца з 61старонкі.
НЕСАПРАЎДНАСЦI ЗДЗЕЛКI, ОСПОРИМЫЕ І НІКЧЭМНАЙ ЗДЗЕЛКІ, УГОДА З ЗАГАНАЙ ВОЛІ, УГОДА З ЗАГАНАЙ СУБ'ЕКТНЫМ СКЛАДАМ, УГОДА З ЗАГАНАЙ ЎТРЫМАННЯ, УГОДА З ЗАГАНАЙ ФОРМЫ, УЯЎНАЙ І НЯШЧЫРЫЯ ЎГОДЫ.
Мэтай дыпломнай працы ўяўляецца вызначэнне прававой прыроды здзелак, у прыватнасці несапраўдных здзелак, іх месца сярод юрыдычных фактаў і прававых наступстваў прызнання здзелак несапраўднымі.
Асноўнымі задачамі дыпломнай працы з'яўляюцца вывучэнне паняцця здзелкі, і яе значэння, аналіз юрыдычных пазіцый праблемы несапраўдных здзелак: разгляд паняцці несапраўдных здзелак і іх класіфікацыі, умоў несапраўднасцi здзелак, заганаў здзелак.
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца несапраўдныя здзелкі.
Метадалагічную аснову дыпломнай працы складае сістэма агульнанавуковых, філасофскіх і спецыяльных метадаў пазнання, выкарыстанне якіх забяспечвае дакладнасць атрыманых вынікаў, дасягненне пастаўленай мэты і задач. Выкарыстоўваліся як агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз, індукцыя, параўнанне і інш.), Так і спецыяльныя (фармальна-юрыдычны) метадыда следавання.
Практычная значнасць атрыманых вынікаў даследавання абумоўлена шырынёй сферы ўжывання здзелак у грамадзянскім абароце, паколькі ўся прадпрымальніцкая дзейнасць з пункту гледжання грамадзянскага заканадаўства можа быць прадстаўлена як здзяйсненне рознага роду здзелак, якія ўстанаўліваюць правы і абавязкі бакоў.
