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Наследование по завещанию представляет собой сделку, совершаемую гражданином при жизни, посредством которой он делает указание о том, кому, каким образом, при каких условиях его имущество и обязательства перейдут наследникам после его смерти.
Целью данной дипломной работы является детальное изучение института наследования по завещанию на основе анализа действующего законодательства, практического его применения и существующих теоретических источников.
Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся при наследовании по завещанию.
Методологической основой работы являются обычно применяемые в научных исследованиях методы синтеза, дедукции, индукции, обобщения, аналогии. Кроме того, в данной работе применялись частноправовые методы, такие как сравнительно-правовой и формально-юридический.
В исследовании освещён вопрос развития законодательства о наследовании: начиная с глубокой древности и до принятия Гражданского кодекса Республики Беларусь от 07 декабря 1998 г., раскрыта сущность понятия наследования по завещанию, рассмотрены форма и порядок удостоверения завещания, его содержание, изучен вопрос о недействительности, отмене и изменении завещания, представлена проблематика, выработаны рекомендации к изменению законодательства.
Проведённый комплексный анализ правовых механизмов наследования по завещанию позволяет сделать вывод о значимости данного правового института гражданского права, в первую очередь для квалифицированной и успешной работы как в нотариальной конторе, так и в суде.
Объём работы составляет 54(пятьдесят четыре) страницы, помимо этого, список использованной литературы – 5(пять) страниц, включающий в себя 51(пятьдесят одно) наименование.
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Права на спадчыну па завяшчанні ўяўляе сабой зделку, якая здзяйсняецца грамадзянінам пры жыцці, з дапамогай якой ён робіць указанне аб тым, каму, якім чынам, пры якіх умовах яго маёмасць і абавязацельствы пяройдуць спадчыннікам пасля яго смерці.
Мэтай дадзенай дыпломнай працы з’яўляецца падрабязнае вывучэнне інстытута атрымання спадчыны па завяшчанні на аснове аналізу дзеючага заканадаўства, яго практычнага прымянення і існуючых тэарэтычных крыніц.
Аб’ектам даследавання з’яўляюцца грамадскія адносіны, якія складаюцца пры атрыманні спадчыны па завяшчанні.
Метадалагічнай асновай працы з’яўляюцца метады, якія звычайна прымяняюцца ў навуковых даследаваннях, а менавіта: сінтэзу, дэдукцыі, індукцыі, абагульнення, аналогіі. Акрамя таго, у дадзенай працы ўжываліся прыватнаправавыя метады, такаія як параўнальна-прававы і фармальна-юрыдычны.
У даследаванні асвечана пытанне развіцця заканадаўства аб праве на спадчыну: пачынаючы з глыбокай старажытнасці і да прыняцця Грамадзянскага кодэкса Рэспублікі Беларусь ад 07 снежня 1998 г., раскрыта сутнасць паняцця права на спадчыну на завяшчанні, разгледжаны форма і парадак засведчання завяшчання, яго змест, вывучана пытанне аб несапраўднасці, адмене і змене завяшчання, прадстаўлена праблематыка, выпрацаваны рэкамендацыі да змены заканадаўства.
Праведзены комплексны аналіз прававых механізмаў атрымання спадчыны па завяшчанні дазваляе зрабіць выснову аб значнасці дадзенага прававога інстытута грамадзянскага права, у першую чаргу для кваліфікаванай і паспяховай працы як у натарыяльнай канторы, так і ў судзе.
Аб’ём працы складае 54(пяцьдзесят чатыры) старонкі, акрамя гэтага, спіс выкарыстанай літаратуры – 5(пяць) старонак, які ўключае ў сябе 51(пяцьдзесят адно) найменне.


