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РЕФЕРАТ
Ключевые слова: опека и попечительство, опекун, попечитель, опекаемый, подопечный, несовершеннолетний, органы опеки и попечительства, установление опеки и попечительства, осуществление опеки и попечительства, прекращение опеки и попечительства, защита прав и законных интересов опекаемых и подопечных.

Настоящая дипломная работа выполнена по теме «Опека и попечительство над несовершеннолетними» и включает в себя введение, три главы и заключение. Объем дипломной работы составляет 71 страницу. При написании дипломной работы было использовано 36 источников.
Объектом исследования в данной работе являются общественные отношения по опеке и попечительству как способу защиты прав несовершеннолетних и недееспособных либо ограниченно дееспособных лиц. Предметом исследования дипломной работы является нормы гражданского, семейного права в области опеки и попечительства, образующие комплексный правовой институт, и ряд практических проблем, связанных с правовым регулированием отношений по опеке и попечительству. 
Целью дипломной работы является исследование норм гражданского и семейного права в области опеки и попечительства и решение ряда практических проблем, связанных с правовым регулированием отношений по опеке и попечительству.
В первой главе было рассмотрено понятие опеки и попечительства, рассматривались виды и формы опеки и попечительства, а также история развития института опеки и попечительства.
Во второй главе рассматриваются юридические факты в правоотношениях по опеке и попечительству.
В третьей главе рассматриваются система, структура и содержание правоотношений по опеке и попечительству.
В заключении дается краткая характеристика проделанного исследования и резюмируются сделанные выводы.
Автор подтверждает, что приведенный в работе материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


РЕФЕРАТ
Ключавыя словы: апека і папячыцельства, апякун, папячыцель, апекаваць, падапечны, непаўналетні органы апекі і папячыцельства, ўстанаўленне апекі і папячыцельства, ажыццяўленне апекі і папячыцельства, спыненне апекі і папячыцельства, абарона правоў і законных інтарэсаў падапечных і падапечных.

Сапраўдная дыпломная праца выканана па тэме «Апека i папячыцельства над непаўналетнімі» і ўключае ў сябе ўвядзенне, тры главы і заключэнне. Аб'ём дыпломнай працы складае 71 старонку. Пры напісанні дыпломнай працы было выкарыстана 36 крыніц.
Аб'ектам даследавання ў дадзенай працы з'яўляюцца грамадскія адносіны па апецы і папячыцельству як спосабу абароны правоў непаўналетніх і недзеяздольных альбо абмежавана дзеяздольных асобаў. Прадметам даследавання дыпломнай працы з'яўляецца нормы грамадзянскага, сямейнага права ў галіне апекі і папячыцельства, якія ўтвараюць комплексны прававы інстытут, і шэраг практычных праблем, звязаных з прававым рэгуляваннем адносін па апецы і папячыцельству.
Мэтай дыпломнай працы з'яўляецца даследаванне норм грамадзянскага і сямейнага права ў галіне апекі і папячыцельства і рашэнне шэрагу практычных праблем, звязаных з прававым рэгуляваннем адносін па апецы і папячыцельству.
У першай главе было разгледжана паняцце апекі і папячыцельства, разглядаліся віды і формы апекі і папячыцельства, а таксама гісторыя развіцця інстытута апекі і папячыцельства.
У другой главе разглядаюцца юрыдычныя факты ў праваадносiнах па апецы і папячыцельству.
У трэцяй главе разглядаюцца сістэма, структура і змест праваадносін па апецы і папячыцельству.
У заключэнні даецца кароткая характарыстыка праробленага даследаванні і рэзюмуе зробленыя высновы.
Аўтар пацвярджае, што прыведзены ў працы матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.





