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РЕФЕРАТ
Дипломная работа «Признание граждан ограниченно дееспособными и недееспособными»: 56 страниц, 41 источник.
Ключевые слова: гражданская дееспособность, гражданская правоспособность, ограничение дееспособности граждан, признание граждан недееспособными, опекун, попечитель.
Объект исследования: общественные отношения, возникающие в связи с признанием граждан ограниченно дееспособными и недееспособными.
Предмет исследования: нормы гражданского права и гражданского процессуального права, определяющие основания, порядок и последствия признания граждан ограниченно дееспособными и недееспособными, доктрина по исследуемой проблематике, судебная практика.
Цель исследования: комплексное исследование законодательного подхода к регламентации признания граждан ограниченно дееспособными и недееспособными и материалов судебной практики для выявления проблемных моментов и внесения предложений, направленных на повышение роли рассматриваемых институтов в защите прав и интересов граждан.
Методы исследования. При написании дипломной работы использованы системный, аналитический, сравнительно-правовой, формально-юридический методы исследования, а также методы логического и структурного анализа, синтеза, аналогии.
Результаты исследования и их новизна. По результатам проведенного исследования дана правовая оценка законодательного подхода и судебной практики признания граждан ограниченно дееспособными и недееспособными, сформулированы предложения по совершенствованию законодательства.
Область возможного практического применения: внедрение предложений, направленных на совершенствование действующего законодательства, а также использование этих положений при осуществлении самостоятельной профессиональной деятельности.
Автор подтверждает, что все заимствованные из использованных источников теоретические, методологические и методические положения сопровождаются ссылками на их авторов. Работа выполнена автором самостоятельно и единолично.

РЭФЕРАТ
Дыпломная праца «Прызнанне грамадзян абмежавана дзеяздольнымi і недзеяздольнымі»: 56 старонкі, 41 крыніца.
[bookmark: _GoBack]Ключавыя словы: грамадзянская дзеяздольнасць, грамадзянская праваздольнасць, абмежаванне дзеяздольнасці грамадзян, прызнанне грамадзян недзеяздольнымі, апякун, папячыцель.
Аб'ект даследавання: грамадскія адносіны, якія ўзнікаюць у сувязі з прызнаннем грамадзян абмежавана дзеяздольнымi і недзеяздольнымі.
Прадмет даследавання: нормы грамадзянскага права і грамадзянскага працэсуальнага права, якія вызначаюць падставы, парадак і наступствы прызнання грамадзян абмежавана дзеяздольнымi і недзеяздольнымі, дактрына па доследнай праблематыцы, судовая практыка.
Мэта даследавання: комплекснае даследаванне заканадаўчага падыходу да рэгламентацыі прызнання грамадзян абмежавана дзеяздольнымi і недзеяздольнымі і матэрыялаў судовай практыкі для выяўлення праблемных момантаў і ўнясення прапаноў, накіраваных на павышэнне ролі разгляданых інстытутаў у абароне правоў і інтарэсаў грамадзян.
Метады даследавання. Пры напісанні дыпломнай працы выкарыстаны сістэмны, аналітычны, параўнальна-прававой, фармальна-юрыдычны метады даследавання, а таксама метады лагічнага і структурнага аналізу, сінтэзу, аналогіі.
Вынікі даследавання і іх навізна. Па выніках праведзенага даследавання дадзена прававая ацэнка заканадаўчага падыходу і судовай практыкі прызнання грамадзян абмежавана дзеяздольнымi і недзеяздольнымі, сфармуляваны прапановы па ўдасканаленні заканадаўства.
Вобласць магчымага практычнага прымянення: ўкараненне прапаноў, накіраваных на ўдасканаленне дзеючага заканадаўства, а таксама выкарыстанне гэтых палажэнняў пры ажыццяўленні самастойнай прафесійнай дзейнасці.
Аўтар пацвярджае, што ўсе запазычаныя з выкарыстаных крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў. Работа выканана аўтарам самастойна і аднаасобна.





