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РЕФЕРАТ
Объем дипломной работы составляет 57 страниц, в процессе написания работы было использовано 59 источника. 

Перечень ключевых слов: НАСЛЕДСТВЕННОЕ ПРАВОПРЕЕМСТВО, ИНОСТРАННЫЙ ЭЛЕМЕНТ, СТАТУТ НАСЛЕДОВАНИЯ, КОЛЛИЗИОННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ, НАСЛЕДОВАНИЕ ПО ЗАКОНУ, НАСЛЕДОВАНИЕ ПО ЗАВЕЩАНИЮ, ВЫМОРОЧНОЕ ИМУЩЕСТВО. 

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе наследования с иностранным элементом. 

 Целью настоящего исследования является выявление, научное осмысление и анализ теоретических и практических проблем международного частного права как системы норм, регулирующей наследственные отношения с иностранным элементом и выработка рекомендаций для совершенствования законодательства Республики Беларусь в данной области.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: исследовать особенности наследственного правопреемства; проанализировать правовое регулирование трансграничных наследственных отношений в национальном законодательстве и международно-правовых актах; исследовать теоретические вопросы и содержание коллизионного регулирования наследственных отношений в международном частном праве; разработать конкретные научно-практические рекомендации по совершенствованию законодательства, регулирующего наследственные отношения с иностранным элементом.

В работе использованы как общие, так и специальные методы исследования. Для установления сходства и различия исследуемых явлений использовался сравнительно-правовой метод. Метод абстрагирования позволил выявить наиболее существенные стороны и свойства исследуемых объектов. Использовались также такие методы, как анализ и синтез, переход от абстрактного к конкретному, технико-юридический, метод логического анализа. 
В ходе выполнения работы исследованы теоретические вопросы наследственных отношений, осложненных иностранным, разработаны предложения по совершенствованию законодательства Республики Беларусь, регулирующего наследственные правоотношения с иностранным элементом.

Дипломная работа выполнена автором самостоятельно. Все заимствования сопровождаются ссылками на соответствующие источники.
РЭФЕРАТ
Аб'ём дыпломнай работы склаў 57 старонак, падчас напісанні працы былі выкарыстаны 59 крыніцы. 

Пералік ключавых слоў: СПАДЧЫННАЕ ПРАВАПЕРАЕМСТВА, ЗАМЕЖНЫ ЭЛЕМЕНТ, СТАТУТ НАСЛЕДВАННЯ, КАЛІЗІЙНАЕ РЭГУЛЯВАННЕ, НАСЛЕДВАННЕ ПА ЗАКОНЕ, НАСЛЕДВАННЕ ПА ЗАВЯШЧАННІ, ПРЫНАЛЕЖНАЯ ПАМЕРЛАМУ МАЁМАСЦЬ. 

Аб'ектам даследавання з'яўляецца калізійна-прававое рэгуляванне спадчынных адносін, якія складаюцца падчас наследвання з  замежным элементам.

 Мэтай дадзенага даследавання з'яўляецца выяўленне, навуковае асэнсаванне і аналіз тэарэтычных і практычных праблем міжнароднага прыватнага права як цэласнай сістэмы, якая рэгулюе спадчынныя адносіны з замежным элементам і выпрацоўка рэкамендацый для ўдасканалення заканадаўства Рэспублікі Беларусь у дадзенай вобласці.

Для дасягнення пастаўленай мэты неабходна вырашыць наступныя задачы: даследаваць асаблівасці спадчыннага правапераемства; прааналізаваць прававыя асновы рэгулявання спадчынных адносін у нацыянальным заканадаўстве і міжнародна-прававых актах; раскрыць асаблівасці калізійнага рэгулявання спадчынных адносін у міжнародным прыватным праве; распрацаваць пэўныя навукова-практычныя рэкамендацыі па ўдасканаленні грамадзянскага заканадаўства, якое рэгулюе спадчынныя адносіны з замежным элементам.

У працы выкарыстаны як агульныя, так і спецыяльныя метады. Для выяўлення падабенства і адрозненняў доследуемых  з'яў выкарыстоўваліся метад параўнання, метад абстрагавання, які дазваляе ўлічваць найболей істотныя бакі і ўласцівасці даследваемых аб'ектаў. Выкарыстоўваліся таксама такія метады, як аналіз і сінтэз, пераход ад абстрактнага да канкрэтнага, а таксама логіка-прававы і інш. 

Па выніках выканання працы распрацаваны прапановы па ўдасканаленні заканадаўства Рэспублікі Беларусь, якое рэгулюе спадчынныя праваадносіны з замежным элементам.

Дыпломная праца выканана самастойна. Усе запазычанні суправаджаюцца спасылкамі на адпаведныя крыніцы.

