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В Республике Беларусь создана эффективная система оздоровления и отдыха населения Республики Беларусь и зарубежных граждан.  На 1 января 2016 года сеть аттестованных санаторно-курортных и оздоровительных организаций республики представлена 348 организациями на 72,1 тыс. мест, из них: 113 санаторно-курортных организаций на 28,0 тыс. мест и 235 оздоровительных организаций на 44,1 тыс. мест. Из них санаториев детских - 7 на 1 828 койко-мест, детских реабилитационно-оздоровительных центров - 12 на 4 143 койко-место, реабилитационных центров - 2 на 360 койко-мест; студенческих санаториев-профилакториев - 17 на 1 523 койко-места, 62 оздоровительных организации на 9476 койко-мест и 170 аттестованных оздоровительных лагеря на 32 041 койко-место [1]. 
В полном объеме удовлетворяется потребность в летнем оздоровлении всех нуждающихся и желающих отдохнуть детей в лагерях различных типов. Летом 2015 года в лагерях всех типов оздоровлено 362 тыс. детей в возрасте от 6 до 18 лет, или 105,2 процента от плана. Летом 2015 года функционировало 6058 лагерей, что на 91 больше, чем в 2014 году (в 2014 году – 5967 лагерей). Ежегодно увеличивается финансирование из различных источников на укрепление материально-технической базы оздоровительных лагерей. В 2015 году на эти цели использовано99,2 млрд. рублей (в 2014 году – 93,9 млрд. рублей). По прежнему в центре внимания находились дети-сироты, дети-инвалиды: оздоровлено14,8 тыс. детей-сирот и 4,7 тыс. детей-инвалидов. В 2015 году было оздоровлено 277 детей-инвалидов в сопровождении родителей, что на24 % больше, чем в 2014 году (в 2014 году – 223 человека). Различными формами оздоровления и занятости охвачено 95 процентов детей, состоящих на профилактическом учете в ИДН и находящихся в социально-опасном положении  [1].
Организацию и координацию деятельности по оздоровлению и санаторно-курортному лечению населения страны осуществляет Республиканский центр по оздоровлению и санаторно-курортному лечению населения, являющийся государственным учреждением, осуществляющим реализацию государственной политики в области санаторно-курортного лечения и оздоровления населения во взаимодействии с республиканскими органами государственного управления, местными исполнительными и распорядительными органами, общественными и иными организациями, и подчиняется Совету Министров Республики Беларусь [2].

В 2006 г. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 1478 утверждена Концепция санаторно-курортного лечения и оздоровления населения Республики Беларусь,  определившая основные задачи и направления государственной политики по оптимизации санаторно-курортного лечения и оздоровления населения, деятельности санаторно-курортных и оздоровительных организаций в современных условиях, создающая основу для разработки конкретных мер по ее реализации, совершенствованию законодательства в целях сохранения и укрепления здоровья народа, повышения уровня индивидуального и общественного здоровья, улучшения качества жизни. Приоритетными направлениями в организации санаторно-курортной помощи являются обеспечение санаторно-курортным лечением больных детей, инвалидов и граждан, пострадавших от чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий, аварий и военных конфликтов, а также больных трудоспособного возраста с основными инвалидизирующими заболеваниями  [ 2]. 

В 2011 г. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.05.2011 №_336 утверждена Государственная Программа воспитания детей, нуждающихся в оздоровлении, которая определяет цели, задачи, содержание, формы и методы воспитательной и оздоровительной работы с детьми в возрасте от 6 до 18 лет¸ нуждающимися в оздоровлении, и направлена на воспитание личности и укрепление ее здоровья, в том числе формирование навыков здорового образа жизни, безопасного и ответственного поведения  [3 ]. 
Программа разработана в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании, Концепцией непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи Республики Беларусь, утвержденной Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 14.12.2006 г. №125, Концепцией санаторно-курортного лечения и оздоровления населения Республики Беларусь, утвержденной Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 04.11.2006 г. № 1478.  Программа реализуется в воспитательно-оздоровительных учреждениях образования, а также может реализовываться в учреждениях общего среднего образования,  специального образования,   дополнительного образования детей и молодежи (центрах, дворцах), иных организациях, которым в соответствии с законо​дательством предоставлено право осуществлять реализацию программы воспитания детей, нуждающихся в оздоровлении [3].

Учреждение образования «Национальный детский образовательно-оздоровительный центр «Зубренок» является ведущим учреждением образования в системе отдыха и оздоровления детей Беларуси и зарубежных стран. В центр направляются дети в возрасте от 6 до 18 лет не более одного раза в год. За счет средств республиканского бюджета имеют следующие категории детей, достигшие высоких результатов в учебной и общественной деятельности, награжденных по итогам олимпиад, конкурсов, спортивных соревнований  [3].

Министерство образования Республики Беларусь 24 мая 2011 г. № 16 утвердило Государственную Программу непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь, согласно которой ведется учет потребности в оздоровлении детей-сирот и детей-инвалидов, детей в возрасте от 14 до 18 лет, желающих отдыхать в лагерях труда и отдыха, на основании заявок местных исполнительных и распорядительных органов, учреждений высшего, среднего специального и профессионально-технического образования. Успешность реализации Программы определяется прежде всего профессионализмом педагогических и медицинских кадров. От того, насколько они компетентны, в какой степени владеют научными подходами, основами воспитания и оздоровления, умеют найти индивидуальный подход к учащимся, зависит продуктивность включения последних в воспитательный и оздоровительный процессы  [4].

В апреле 2007 г. по согласованию с Министерством образования, Министерством здравоохранения, Министерством труда и социальной защиты, Министерством спорта и туризма, Министерством финансов, Министерством экономики Республики Беларусь, Федерацией профсоюзов Беларуси Республиканским центром по оздоровлению и санаторно-курортному лечению населения утверждены  примерные штатные нормативы численности работников оздоровительных лагерей с круглосуточным пребыванием детей. Персонал санаторно-курортных, оздоровительных организаций и других специализированных средств размещения для детей состоит из медицинского, педагогического персонала, работников, осуществляющих культурно-массовую и спортивную работу и другие работники (бухгалтер, заведующего хозяйством, повар, дворник и др.) [1].

В соответствии с Государственной программой развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь подготовку спортивного резерва обеспечивают 504 учреждения, в том числе 492 специализированных учебно-спортивных учреждения и     12 средних школ – училищ олимпийского резерва, в которых проходят подготовку 194 тысячи учащихся, или 18 процентов учащихся общеобразовательных школ  [5]. Цель  Государственной программы –  создание благоприятных условий  для формирования эффективного конкурентоспособного туристического рынка, способного обеспечить широкие возможности удовлетворения потребности белорусских и иностранных  граждан в туристических услугах.

Задачами  Государственной программы являются:

совершенствование системы подготовки кадров в сфере  туризма, создание конкурентоспособных  туров и туристических маршрутов;

продвижение национальных туров и экскурсий  по Беларуси на мировом и внутреннем туристических рынках;

развитие  объектов туристической индустрии;

повышение качества туристических и сопутствующих  услуг, их реализация по конкурентным ценам  [5].
Кадровое обеспечение отрасли нуждается  не менее 17 тысяч специалистов, из них не менее 2800 человек с высшим образованием, 80 научных работников высшей квалификации, 14 тысяч работников отрасли должны повысить квалификацию и пройти переподготовку  [6, 7].

В рамках комплексного подхода подготовка кадров формируется посредством научно обоснованных заказов на подготовку кадров для воспитательно-оздоровительных учреждений. В стране создана сеть учебных заведений, осуществляющих подготовку кадров для всей отрасли туризма. Подготовка кадров по туристским специальностям проводят в Гродненском государственном университете им.Я.Купалы, в Брестском государственном университете им.А.С.Пушкина, в Полесском государственном университете, в Белорусском государственном университете спорта и туризма, в БГУ и других, в том числе и средних специальных учреждениях образования. Осуществляется переподготовка руководящих работников и специалистов, имеющих высшее образование по специальности 1-89 02 75  «Туристско-оздоровительная деятельность» [8]. 

В настоящее время с учетом особенностей развития конкурентноспособного туризма, привлекательности культуро-исторических ресурсов и оздоровительного потенциала санаторно-курортного хозяйства Беларуси в Белорусском государственном университете на факультете социокультурных коммуникаций планируется открытие новой специальности по профилю образования «Туристко-оздоровительная деятельность». Область профессиональной деятельности выпускника специальности «Туристско-оздоровительная деятельность» - организация  рекреационной  деятельности  на  объектах индустрии туризма; организация лечебно-оздоровительной деятельности на объектах индустрии туризма и в учреждениях здравоохранения; обеспечение эффективного управления туристко-оздоровительной организацией, организация систем управления, совершенствование управления в соответствии с тенденциями социально-экономического развития и научно-технического прогресса. Выпускники специальности «Туристско-оздоровительная деятельность»  будут готовы к работе в качестве руководителей и специалистов на предприятиях различных форм собственности и отраслей народного хозяйства. Выпускники будут иметь необходимый потенциал для успешной управленческой карьеры. Они получат фундаментальные знания в сферах экономики, менеджмента, культурологи, истории, религиоведения, социальной психологии в туризме; управления предприятиями  индустрии  туризма  и  гостеприимства;  организационные  основы деятельности  предприятий  туризма  и  гостеприимства; управление  персоналом  предприятий  индустрии  туризма. регулирование  индустрии  туризма;  мероприятия  по продвижению  туристского  продукта и др. [8].  
Профессиональная деятельность специалиста по оздоровлению   в  сфере туризма  позволит эффективно координировать действия педагогов и управлений (отделов) образования местных исполнительных и распорядительных органов по организации воспитания и оздоровления в учреждениях образования, разрабатывать  и  внедрять  в  практику  формы  рекреационного  и  лечебно-оздоровительного  туризма  в  соответствии с    Государственной  программой развития  туризма в Республике Беларусь; улучшить показателями эффективности организации воспитательного процесса в учреждениях, реализующих Программу непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь.
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