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Одной из актуальных тем союзного строительства, на которой должны сфокусироваться в ближайшее время региональные медиа Беларуси и России, должно стать постепенно набирающее силу движение городов-побратимов и городов-партнеров двух стран. Напомним, что в ноябре 2015 года в российском Подольске под девизом “Взаимодействие городов-побратимов Беларуси и России для развития экономических, инвестиционных, инновационных и социальных проектов в рамках Евразийского экономического союза” прошла восьмая встреча городов-побратимов двух стран-участниц Союзного государства. На ней отмечалось, что уже 137 российских городов имеют партнерские отношения с белорусскими побратимами: «Налаженное между ними тесное, плодотворное взаимодействие на различных направлениях способствует социально-экономическому развитию наших государств, является важным фактором укрепления Союзного государства» [1]. Иными словами, сама логика союзной интеграции диктует белорусским и российским региональным медиа необходимость сосредоточиться на освещении наиболее актуальных вопросов, связанных с разработкой и реализацией совместных экономических, инвестиционных и инфраструктурных проектов, программ сотрудничества в области культуры, здравоохранения, спорта, а также с обеспечением эффективного обмена опытом между муниципальными властями, научными центрами и учебными заведениями, общественными организациями и предпринимательскими объединениями.
Заметим, что предыдущие семь встреч городов-побратимов Беларуси и России, начавшись в 1998 году в белорусском Гомеле, проходили затем в Мытищах, Витебске, Брянске, Новополоцке, Смоленске и Минске. Практически все они стали красноречивой иллюстрацией к выводу о том, что белорусско-российское побратимство городов создает уникальную среду для продуктивного торгово-экономического взаимодействия, а также для духовной составляющей братства двух народов и развития народной дипломатии. Обеспечение же культурно-цивилизационной, духовной совместимости белорусов и россиян, взаимное принятие ценностей является залогом проведения успешной политики добрососедства, реализации межгосударственных экономических, политических и социальных программ, деловых проектов. Вот почему «сегодня необходимость в расширении формата диалога гражданского общества увеличилась многократно, и побратимство городов имеет огромное значение» [2].
Если говорить конкретно о масштабах взаимодействия городов Беларуси и России в рамках осуществления долгосрочных экономических и интеграционных процессов, то сегодня более восьми тысяч предприятий, представляющих практически все регионы двух стран, участвуют в союзном строительстве, в рамках которого побратимство городов способствует созданию атмосферы обучения друг друга, доверия и отстаивания корпоративных интересов. Ведь «стратегия побратимства включает в себя долгосрочные и многовекторные программы, рассчитанные на участие в них многих людей, организаций и учреждений» [3], вырабатывая, таким образом, коллективную заинтересованность в происходящих между городами процессах.
В числе активных участников побратимского движения в рамках Союзного государства можно выделить российский Подольск, еще в 1992 году установивший связи побратимства с белорусским Борисовом, а чуть позже – с Солигорским районом Минской области. При этом акцент в данном взаимодействии с белорусскими партнерами переносится на активизацию всесторонних экономических связей. Так, в белорусские города уже идут поставки с целого ряда подольских предприятий кабельной продукции, пластмассовых и резинотехнических изделий, утеплителей, мебели, электротехнических и фармацевтических товаров. С белорусской стороны интересен опыт Оршанского района Витебской области, имеющего 19 партнерских соглашений с городами и регионами дальнего и ближнего зарубежья, 10 из которых приходится на Россию. При этом продукция оршанских производителей экспортируется в 62 российских региона.

Важно отметить и то, что процесс развития побратимских и партнерских связей между городами и районами Беларуси и России продолжал активно развиваться в 2016 году. Так, в мае Договор о дружбе и сотрудничестве подписали белорусский Полоцк и российский Канск, заявившие о своей готовности результативно взаимодействовать «в промышленности, малом и среднем бизнесе, торговле, транспорте, сельском хозяйстве, науке, образовании, здравоохранении, экологии и рациональном использовании природных ресурсов, туризме, спорте, культуре, искусстве» [4]. В июле протокол об установлении побратимских связей подписали Рыльский район Курской области и Белыничский район Могилевской области. «Ранее районы Курской области установили побратимские связи с 13 белорусскими районами и городами» [5]. В середине октября меморандум об экономическом, социальном и культурном сотрудничестве приняли российский Курган и белорусский Гомель, а чуть позже соглашение о партнерском сотрудничестве договорились подписать российский Ижевск и белорусский Брест.
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