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Методологические основы системы и структуры конституционного законодательства
Многообразие видов конституционно-правовых отношений обусловливает многообразный спектр методов, которые могут быть применены в процессе приведения источников конституционного права в целостную систему.

Что касается методов науки конституционного права, то оснований их деления на группы может быть несколько. В зависимости от роли и места в процессе научного познания выделяют методы формальные и содержательные, эмпирические и теоретические, фундаментальные и прикладные, методы исследования и изложения и т. п.

Метод науки – это совокупность правил, средств, принципов научного познания, обеспечивающих получение объективных достоверных знаний. Важное место среди них занимают следующие методы:

1) формально-юридический, который применяется при исследовании нормативных источников;

2) исторический, позволяющий изучать динамику становления конституционно-правовых институтов, их историческое развитие;

3) системный, применение которого позволяет анализировать структуру всей науки конституционного права, взаимосвязь конституционно-правовых институтов;

4) статистический, с помощью которого изучается практика реализации конституционно-правовых норм, эффективность их действия

5) конкретно-социологический (изучение общественного мнения, проведения экспериментов и т.д.).

К числу характерных признаков научного метода (к какому бы типу он ни относился) чаще всего относят: объективность, воспроизводимость, эвристичность, необходимость, конкретность и др. 

Все методы научного познания могут быть разделены на группы по степени общности и широте применения. Это означает, что в современной науке преобладает многоуровневая концепция методологического знания.

Среди философских методов наиболее древними являются диалектический и метафизический, хотя философские методы и не исчерпываются двумя названными. К их числу также относятся такие методы, как аналитический, интуитивный, феноменологический, герменевтический и др.
Философские системы и их методы могут сочетаться, образуя новые системы и методы: например, материалистическая или идеалистическая диалектика. 

Философские методы не описываются в строгих терминах логики и эксперимента, не поддаются формализации, они носят всеобщий, универсальный характер. 

Следует четко представлять себе, что философские методы задают лишь самые общие регулятивы исследования, его генеральную стратегию, но не заменяют специальные методы и не определяют окончательный результат познания прямо и непосредственно. Поэтому весьма затруднительным  представляется прямое использование таких методой при решении задач упорядочения  системы и структуры конституционного законодательства.
Для решения практических задач конституционно-правового исследования значительно больший интерес представляет вторая группа методов  – общенаучные подходы и методы исследования, которые получили широкое развитие и применение в современной науке. 

Общенаучные  методы оперируют понятиями, составляющими непосредственный объект настоящего исследования: «структура» и «система». К общенаучным понятиям чаще всего относят также такие понятия, как «информация», «модель», «функция»», «элемент», «оптимальность», «вероятность» и др.
На основе общенаучных понятий и концепций формулируются соответствующие методы и принципы познания, которые и обеспечивают связь и оптимальное взаимодействие философии со специально-научным знанием и его методами. К числу общенаучных принципов и подходов относятся системный и структурно-функциональный, кибернетический, вероятностный, моделирование, формализация и ряд других.

В последнее время развивается такая общенаучная дисциплина как синергетика – теория самоорганизации и развития открытых целостных систем любой природы – природных, социальных, когнитивных (познавательных).

Одним из наиболее востребованных является метод классификации, успешно применяемый при анализе системы и структуры конституционного законодательства. Особое значение в теоретическом осмыслении феномена структуры законодательства имеет вопрос о типологизации ее элементов. Сложившаяся юридическая классификация нормативных правовых актов всегда  представляла интерес для исследователей. Интерес к данной теме начал возрастать в связи с началом процесса взаимопроникновения правовых систем,  развитием идеи правового государства, а также появлением новых государств на постсоциалистическом пространстве.
Типологизация, как общефилософское понятие – это метод научного познания, направленный на разбиение некоторой изучаемой совокупности объектов на обладающие определенными свойствами упорядоченные и систематизированные группы с помощью идеализированной модели или типа. С точки зрения философии науки, в основе типологизации лежит понятие о нечетких множествах, т.е. множествах, не имеющих четких границ, когда переход от принадлежности элементов множеству к непринадлежности их множеству происходит постепенно, не резко, т. е. элементы некоторой предметной области относятся к ней лишь с известной степенью принадлежности. Типологизация производится по выбранному концептуально обоснованному критерию (критериям) или по эмпирически обнаруженному и теоретически интерпретированному основанию. Типологизацию следует отличать от классификации, предполагающей нахождение четкого места каждому элементу (объекту) в группе или последовательности, при четком проведении границ между ними.  К тому же считается, что критерий классификации может быть случаен, тогда как критерий типологизации всегда сущностен. Результатом типологизации выступает обоснованная внутри ее типология. Типологизация может представлять собой многоуровневую процедуру, когда на основе обнаруженной однородности (типологичности) первого уровня может быть построена однородность второго, более сущностного уровня и т.д. Как правило, полученные таким образом типологии принципиально неполны, т.е. не охватывают всю совокупность исследуемых объектов, поэтому на каждом уровне типологизации приходится жертвовать определенным объемом исследуемых единиц. Таким образом, любой типологизации кладется некоторый предел, сверх которого она не может быть продлена, но рядом с ней на той же предметной области часто удается предложить иной вариант типологизации

Итак, роль общенаучных подходов состоит в том, что они опосредствуют взаимопереход философского и частнонаучного знания и соответствующих методов. 
Наконец, наибольший интерес представляют частнонаучные методы – совокупность способов, принципов познания, исследовательских приемов и процедур, применяемых в той или иной науке, и дисциплинарные методы – система приемов, применяемых в той или иной научной дисциплине, входящей в какую-нибудь отрасль науки или возникшей на стыках наук. Каждая фундаментальная наука представляет собой комплекс дисциплин, которые имеют свой специфический предмет и свои своеобразные методы исследования.

От метода науки конституционного права следует отличать метод конституционно-правового регулирования – совокупность приемов и средств, с помощью которых упорядочиваются общественные отношения, составляющие предмет науки конституционного права. 

В правовом государстве могут применяться лишь правовые методы воздействия на общественные отношения. В частности, в конституционно-правовом регулировании используются такие методы, как установление прав участников общественных отношений, возложение обязанностей и ответственности, разрешение или запрет совершать те или иные действия и т.п..

 
Методология науки конституционного права направлена ​​на практику. Она дает научное обоснование деятельности государственных органов, иных субъектов конституционно-правовых отношений. Методологическая подготовка специалистов по конституционному праву имеет своей задачей вооружение их необходимыми знаниями, которые принесут практическую отдачу.
В науке конституционного права используются методы социологии, психологии, кибернетики, синергетики и т.д.. При этом надо иметь в виду, что в науке, системе знаний существует два уровня – эмпирический и теоретический.

Основой методологии конституционного права должен быть общенаучный метод как метод научного мировосприятия и общего логического осмысления информации. Основой методологии должны быть общечеловеческие ценности и представления, которые выработало человечество на протяжении своего развития.

Специальных методов существует значительное количество. Среди них –  системный и социологический метод, метод количественного и качественного анализа, сравнительный, исторический, формально-логический (догматический) метод и др.

Сложные и динамические процессы, происходящие в сфере функционирования механизма народовластия, ставят вопрос о новых подходах к осмыслению и оценке государственно-правовых явлений. Один из первых шагов в этом направлении – новые, нетрадиционные подходы к самой методологии государственно-правовой науки.

Особую роль должен сыграть сравнительно-правовой метод. Сравнительный анализ способствует более глубокому проникновению в суть правовых, в том числе конституционных, явлений, дает не только теоретически научный, но и практический эффект. Сотрудничество отечественных представителей науки конституционного права с иностранными коллегами может иметь неплохие результаты, поскольку западная юриспруденция дала немало образцов эффективного решения многих проблем.

Особенно это касается конституционного строительства, где с успехом можно использовать достижения различных школ и направлений. Многие политические и правовые институты зарубежных  стран в целом соответствуют нашим представлениям о том, как должно развиваться отечественное право. Среди них – институты прямой и представительной демократии, прав и свобод человека и гражданина, государственной власти и местного самоуправления.

Таким образом, при решении задач совершенствования системы и структуры конституционного законодательства представляется наиболее выгодным использование таких научных методов, как системный анализ, классификация и типологизация, сравнительный анализ, которые в своей совокупности дают целостную картину исследуемого явления и позволяют избежать догматизаци и идеализации настоящего их состояния, способствуют позитивному развитию названных институтов.

