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中国政治认同的思想政治教育路径研究

摘要：中国是世界人口大国，为了保持社会和谐稳定，国家发展统一，人民生活水平逐步提高，中国政府不断加强思想政治教育，以提高和加强人民的政治认同，形成了比较完善的机制。政治认同是思想政治教育的主要价值维度；社会教育与学校教育整体推进是中国思想政治教育的教育模式，思想政治教育已经成为中国加强政治认同的主要路径。 
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中国是一个拥有56个民族的多民族国家，地域辽阔，各民族呈现大杂居小聚居的特点。随着国际化、信息化、城镇化的深化，人们的思想发生剧烈碰撞。中国作为拥有世界人口19%的发展中国家，在诸多情况下，能够保持社会和谐稳定，国家发展统一，人民生活水平不断提高，思想政治教育发挥了重要作用。思想政治教育是中国政治认同的重要途径。
一、政治认同的概念
政治认同是当下政治学界研究的热点问题，中外专家学者取得了较为丰富的研究成果。对于政治认同的概念，学者们从不同的侧重点进行了论述。薛中国认为政治认同是政治主体对政治体系的认识与认可，是政治主体的政治认知、情感、意志、信念与行为的和谐统一，主体能够积极按照政治体系的要求去规范自己的言行。国家、政党、政治制度、发展道路等都是政治认同的对象。[1]李素华提出，政治认同是政治主体对政治权利的认同，同时积极主动地按照政治权利的要求规范自己的言行。[2]方旭光提出：“政治认同是社会成员对现存政治系统、政治运作的同向性的情感、态度和相应的政治行为。既是主体对一定的政治对象认知趋同的过程，又是对一定政治对象进行政治行为支持的过程。”[3]陈道银认为：“政治认同是一种情感和意识上的归属感，表现为对民族国家、政治制度、政治体制、政治过程、政治权威和政治意识形态等方面的认可与服从。”[4]《中国大百科全书·政治学》对政治认同内涵的界定是：“人们在社会政治生活中产生一种感情和意识上的归属感。它与人们的心理活动有密切的关系。人们在一定社会中生活，总要在一定的社会联系中确定自己的身份，如把自己看作某一政党的党员，某一阶级的成员、某一政治过程的参与者或某一政治信念的追求者等等，并自觉地以组织及过程的规范来规范自己的政治行为。这种现象就是政治认同。”[5] 
当前学界对政治认同的研究取得了比较成熟的成果，共性特点是都同意政治认同是主体的一种心理活动过程，指向的对象是政治体系、政治权利、政治系统等。由此，我们可以确认政治认同是主体对政治体系的认知，通过认知产生情感、信念、意志、行为和强烈的归属感；通过认知确定自我在一定时空中的角色定位；通过认知积极建立情感，规范行为，主动维护政治体系的尊严。
二、中国思想政治教育的发展
思想政治教育是中国共产党胜利道路的传家宝，是取得中国革命和建设事业成功的重要条件和保障。中国人民在中国共产党的领导下，吸取苏联社会主义经验，把马克思主义作为指导思想，结果中国具体实际，创造性地发展了思想政治教育理论，建立了具有中国特色的社会主义的思想政治教育体系，实现了政党认同、政治认同、国家认同。
中国共产党在刚刚建立时，就非常重视思想政治教育工作，积极深入群众，传播马克思列宁主义思想，宣传党的方针政策；在国民革命军中设立政治部建立党组织，在红军中将支部建在连上，创建了新型的人民军队，提高人民的政党认同，保证了中国革命的成功。在此基础上，中国取得了一系列工农群众运动的成功、武装革命的成功，建立了农村革命根据地，完成了二万五千里长征，大大鼓舞了人民群众的革命信心与勇气，推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，建立了新中国。中国思想政治教育就是在这种不断的斗争实践中建立起来的。
在社会主义建设时期，思想政治教育积极总结革命时期的经验和教训，紧紧围绕党和国家的中心工作，积极宣传党和国家的大政方针，使之深入民心，开展阶级教育、集体教育、爱国教育和国际共产主义精神教育，保证了社会主义改造的顺利完成，保证了过渡时期总路线的实现，保证了人民对抗美援朝战争的支持。尽管在此时期，反右派斗争扩大化、“左”倾错误，十年文化大革命使思想政治教育偏离革命时期的优秀传统，但思想政治教育在曲折中前进，仍然发挥了很大的作用。在此时期，中国人民独立自主，自力更生，战胜了自然灾害的困苦，实现了中国国防事业的稳步发展。
中国共产党十一届三中全会后，中国实行改革开放，大力倡导解放思想，实事求是，标志着马克思主义与中国具体实际相结合的新开始，为思想政治教育的发展提供了前提条件。1989年邓小平同志采取果断措施平息政治风波后，全党全国大力开展思想政治教育，使思想政治教育得到加强与完善，步入新的发展轨道，巩固和深入了政治认同。1998年中国特大洪灾、2003年非典肆虐、2008年奥运会举办、2014年汶川大地震中国人民取得了成功，展现了中华民族的强大凝聚力，这其中思想政治教育发挥了重要作用。
三、政治认同是思想政治教育的价值维度
思想政治教育古今中外均已有之，中国进行的是马克思主义思想政治教育，其含义是“为了保证党和中华民族奋斗目标的实现，以宣传和传播社会主义和共产主义思想体系为基本内容，以引导人们的政治态度，解决各类思想问题，提高思想、道德和心理素质，调动积极性和完善人格为根本任务，对人们进行的以政治思想教育为重点，思想教育、道德教育和心理教育的综合教育实践”，[6]由此来看，思想政治教育的价值维度是政治认同。思想政治教育就是通过教育的形式加强主体对政治体系的认知，激活主体的社会角色意识，主要表现在思想政治教育的内容与目标中。在中国，关于思想政治教育的权威教材主要是陈秉公教授的《思想政治教育学》和张耀灿等教授主编的《思想政治教育学原理》与《现代思想政治教育学》，这三部教材中均对思想政治教育的目标和内容，做出了详细的阐述。
陈秉公教授从思想政治教育要培育社会主义理想人格的目标出发，论证了思想政治教育七项相互联系、相辅相成的主要内容，包括世界观教育、政治观教育、人生观教育、道德观教育、法制观教育、创造观教育和健康心理教育。[7]张耀灿等教授主编的教材中对思想政治教育的内容概括为世界观教育、政治观教育、人生观教育、道德观教育、法制观教育。[8]这些教育内容构成了思想政治教育的基本结构，形成了内容体系。中国思想政治教育的世界观教育是马克思主义世界观教育，主要进行辩证唯物主义和历史唯物主义以及马克思主义认识论教育，教育人们尊重科学，破除迷信，解放思想，实事求是，坚持理论与实践相结合，坚定社会主义和共产主义信念，切实认识到人民群众是历史的创造者，牢固树立群众路线；在政治观教育方面，主要进行国情教育、中国共产党的基本路线教育、爱国主义教育与形势政策教育；在人生观教育方面，主要进行理想信念教育，坚定共产主义理想信念，以积极进取的人生态度投身社会实践，投身于社会主义现代化建设，投身于中华民族伟大复兴的中国梦，努力实践有意义的人生；在道德观教育方面，主要进行社会主义道德和共产主义道德教育，包括集体主义教育、社会主义职业道德教育、中国传统美德教育等；在法制观教育方面，重点进行社会主义民主法治与依法治国教育。由此可见，中国思想政治教育以马克思主义理论为指导思想，进行中国特色社会主义核心价值体系教育，具有很强的政治引导性，政治体系认知教育贯穿于思想政治教育内容体系之中。在整个思想政治教育内容体系中，政治教育融合于所有方面，始终居于主导地位，决定并支撑着整个思想政治教育内容体系的性质和方向。
政治认同自1975年被罗森堡姆提出以来，成为西方学界分析政治文化和政治合法性等政治问题的重要概念。认同的本义是个体对自我身份的认知，人们在政治社会中必然在不同的时空扮演着不同的角色，各种角色都有一种约定俗成的行为标准。政治认同是在个体自我角色意识认知与觉醒的前提下实现的，因此，当个体充分认知自我身份与角色时，便会形成政治认同的基础。思想政治教育的目标之一就是激活思想，促使个体自我角色意识的认知与觉醒，建立政治认同的基础前提。国家和人民的需要是中国思想政治教育的逻辑起点，思想政治教育目标的设立是以人的全面发展的需要和国家社会发展对人才的需求为依据的，[9]培养中国特色社会主义现代化建设需要的人才，培养在中国政治时空下，能够实现自身发展，并积极为国家和社会发展不断奋斗的社会主义新人。由此可见，中国思想政治教育的目标是培养具有中国特色社会主义建设者、接班人的角色意识和较强政治情感的人，培养能够主动参与并维护政治体系的“四有”之人。
因此，中国思想政治教育无论从教育目标，还是从教育内容方面来分析，都具有很强的政治性，以政治体系认知教育为主，都以政治教育和政治素质教育为核心和主导，培养社会公民的政治认同思想、情感与行为，激发公民的社会角色意识，从而实现个人成长与国家发展的同向性与统一性。
四、政治认同是思想政治教育的功能指向
思想政治教育具有导向功能、保证功能、育人功能和开发功能，是思想政治教育本质和意识形态性的体现。思想政治教育导向功能包括理想信念、奋斗目标、行为方式的导向。马克思在论述人的本质时讲道，“人的本质不是单个人所固有的抽象物。在其现实性上，它是一切社会关系的总和”，[10]人是社会的产物，不可能脱离社会而单独存在，思想和物质的社会关系决定了人的本质，因此思想政治教育导向功能主要是引导人民充分认知自我的社会角色和中国社会发展的实际，坚定共产主义理想信念，坚定中国特色社会主义道路，使中国人民的个人理想与共产主义远大理想相融合，使个人发展与社会主义现代化建设相结合，遵守社会主义道德规范，维护国家法律法规，引导人民为实现中华民族伟大复兴的共同理想而奋斗。思想政治教育的保证功能，主要是从思想政治教育服从和服务于社会发展的规律出发，着力于思想一致、政治共识与行动统一。当下中国社会处于转型期，国家站在时代发展的角度以社会主义核心价值观教育充实思想政治教育的内容，以中国梦的实现为共同理想，极大地保证了人民思想的一致性、政治的共时性、行动的统一性，最大程度实现了政治认同。
五、社会教育与学校教育整体推进是思想政治教育的教育模式
思想政治教育是中国共产党的教育传统，为维护国家团结统一，思想政治教育已经形成比较成熟的社会教育与学校教育整体推进的模式。
在社会教育中，主要是党的各级宣传机构负责，以红色教育基地、纪念节日、主题公园、传播媒体为平台，通过主题教育活动、标语宣传、节日纪念、节目演播等形式开展思想政治教育，如：墙体宣传栏、感动中国人物评选、烈士纪念日等等。
在学校教育中，思想政治教育贯穿小、中、大学等全部教育阶段，以大学教育为主。在中小学阶段，学校积极教育学生加入少年先锋队和共青团组织，进行社会主义后备力量、共产主义接班人等角色教育，以思想品德课的形式开展爱国主义教育和品德教育。在大学教育阶段，学校建立思想政治教育队伍，通过辅导员开展日常思想政治教育，通过思想政治教育理论课教师以课堂教学的形式进行思想政治教育。国家层面给予机构支持、制度支持、资金支持。在机构支持方面，中华人民共和国教育部设立思想政治工作司，从宏观角度指导高校的思想政治教育工作；各省设立思想政治工作处，按照党和国家的方针政策，具体制定本省的思想政治教育工作规划、措施，组织实施、指导并进行监督；高校则设立学生工作处，具体落实上级关于思想政治教育的相关决策与安排。国家还设立全国思想政治教育研究会和地方思想政治教育研究会，作为开展思想政治教育研究工作的平台，保证和推进思想政治教育工作的科学性与时代性。在制度支持方面，主要是围绕加强宣传思想工作和加强大学生的思想政治教育工作制定的相关政策规定，为思想政治教育的执行提供制度支持。2004年10月为深入贯彻党的十六大精神，适应新形势、新任务的要求，中共中央国务院下发《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，重点阐述了加强和改进大学生思想政治教育的重要性、指导思想和基本原则、主要任务、有效途径、队伍建设、社会环境的营造、工作的领导，以及课堂教学与党团组织作用的发挥。2006年中国教育部颁发并实施《普通高等学校辅导员队伍建设规定》，指出“辅导员是高等学校教师队伍和管理队伍的重要组成部分，具有教师和干部的双重身份，是开展大学生思想政治教育的骨干力量，是高校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者和指导者。高等学校应当把辅导员队伍建设作为教师队伍和管理队伍建设的重要内容。加强辅导员队伍建设，应当坚持育人为本、德育为先，促进高等学校改革、发展和稳定，促进培养造就有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人”。从辅导员工作的要求、职责、配备与选聘、培养与发展、管理与考核等方面进行了系统的阐述，是思想政治教育队伍建设的理论性纲领。随着国际化、信息化深入生活，2015年1月中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》，对新时期高校宣传思想工作提出新的要求，是高校思想政治教育工作时代性发展的重要指导性文件。国家以文件的形式不断完善与规划高校思想政治教育工作，体现了国家对思想政治教育的高度重视与充分支持，反映出思想政治教育对于政治认同的重要性。在制度支持方面还表现在对思想政治教育队伍，特别是高校辅导员队伍在职称认定中实行教师系列与干部管理系列双线评定，从制度层面稳定思想政治教育队伍；在各级科学研究课题申报中，基本上都单独设立思想政治教育专项，以鼓励思想政治教育工作者进行科学研究，提高工作水平。在资金支持方面，主要表现为科学研究课题经费的资助和主题教育活动经费的资助。另外，中国高校从20世纪80年代开始建立思想政治教育学科，经30多年的发展，已经取得了丰硕的成果，思想政治教育队伍不断壮大，已经培养出大批拥有学士、硕士、博士学位的专业人才，思想政治教育队伍朝着职业化、专业化、专家化方向发展。
社会教育与学校教育整体推进的思想政治教育模式，保证了中国政治认同主体的广度，从而实现了国家政治认同的总体效果，维护了国家政治体系与政治权力的合理性。
中国思想政治教育在中国革命、建设和改革时期不断发展、完善，实现了政党认同、阶级认同、国家认同、政治认同，对中国的稳定统一、和谐发展发挥了重要作用。随着国际化、信息化的深入，中国人民的价值观念发生剧烈碰撞，中国政治认同出现弱化的趋势，中国政府不断完善加强思想政治教育工作，形成了可持续发展的思想政治教育体系。通过思想政治教育，中国人民在思想上抵抗住了多元价值观念与社会思潮的冲击，保持了社会角色认知的清醒，坚定了国家政治认同，思想政治教育已经成为中国加强政治认同的主要路径。
    （赵宇，大连理工大学博士研究生；戴艳军，大连理工大学教授）
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