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Форум высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках инициативы “Один пояс и один путь”, состоявшийся в мае 2017 года в Пекине, сфокусировал внимание мировой общественности на том факте, что мегапроект возрождающегося нового Великого Шелкового пути – это не просто торговый маршрут, а канал движения идей и совместного создания инноваций, базирующихся на собственных национальных технологических разработках, в основе которых должны лежать алгоритмы по сопряжению научных потенциалов стран-участниц данной глобальной инициативы. В Республике Беларусь одно из важнейших направлений движения по этому пути видят в том, чтобы «на межгосударственном уровне и с государственной поддержкой формировать центры исследований и научных обменов»
, и уже предпринимают конкретные шаги по решению этой задачи, в частности, во взаимодействии с Китайской Народной Республикой.
Напомним, что Беларусь и Китай развивают научно-инновационные контакты еще с начала 1990-х годов. С 2016 года формирование совместных исследовательских и научно-практических центров и совместное развитие отраслевой науки рассматривают в Республике Беларусь уже в числе ключевых направлений доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества с Китайской Народной Республикой. При этом в данном сегменте белорусско-китайского взаимодействия выделяют три основных вектора. Первый – в области научных исследований, где стороны участвуют в реализации крупных совместных проектов. Второй – в сфере инновационной деятельности, где формируется и развивается сеть совместных инновационных центров и научных лабораторий. Третий – в области образования, где ведется совместное обучение и проходят взаимные стажировки специалистов, преподавателей и студентов. О поступательном развитии двусторонних связей в указанных направлениях свидетельствуют такие факты.

В настоящее время выполняется уже 28 белорусско-китайских научных и научно-технических проектов, в том числе в области микроэлектроники, оптических и лазерных технологий, биотехнологий, новых материалов. Их перечень был утвержден по итогам работы первого заседания комиссии по научно-техническому сотрудничеству Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству, которое состоялось в июне 2016 года в Минске и Бресте. Иными словами, количество совместных проектов возросло сразу на 40 процентов. «Еще очень важное новшество – впервые Министерство науки и техники Китая прорабатывает вопрос прямого целевого финансирования данных проектов. Раньше такого не было, финансирование шло разным линиям»
.
К маю 2017 года стороны провели 11 заседаний комиссии по сотрудничеству в области науки и технологий межправительственного комитета, на которых рассмотрено немало актуальных вопросов, касающихся, в том числе, и совместного финансирования инновационных проектов. Знаковым событием в этом плане стал состоявшийся в августе 2016 года в Минске белорусско-китайский форум по коммерциализации результатов научно-технической деятельности, собравший около 150 представителей научной и деловой сфер, на котором было презентовано около двухсот инновационных проектов. По итогам форума сформирован перечень из 43 перспективных научно-технических и инновационных проектов, вызвавших наибольший интерес у потенциальных инвесторов. Кроме того, в рамках форума состоялось подписание документов о сотрудничестве Беларуси и Китая в области промышленного, финансового и исследовательского взаимодействия и о взаимодействии Белорусского инновационного фонда и китайских венчурных компаний по развитию рынка прямых и венчурных инвестиций. Тогда же было подписано соглашение о создании центра развития инновационных технологий в области индустриализации научно-технических достижений.
В сентябре 2016 года Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь и Министерство науки и техники Китайской Народной Республики подписали меморандум о сотрудничестве в области совместного финансирования белорусско-китайских научных и научно-технических проектов, который позволит китайской стороне напрямую финансировать совместные проекты. И тогда же было сказано о том, что «на 2016-2017 годы подготовлен и утвержден перечень из 25 совместных белорусско-китайских научных и научно-технических проектов»
. А в конце декабря 2016 года в Минске открылся Китайско-Белорусский центр коммерциализации инноваций, который призван «сопровождать научно-технические и инновационные проекты, вести поиск инвесторов с целью создания совместных производств на базе индустриального парка “Великий камень”»
. О том, что научно-техническое взаимодействие Беларуси и Китая выходит сегодня на качественно новый уровень, свидетельствует также целый ряд и других фактов.
Так, в середине мая 2017 года Государственный комитет по науке и технологиям Беларуси, китайская инвестиционная компания “Чайна Мерчантс Капитал” и СЗАО “Компания по развитию индустриального парка” подписали соглашение о ключевых условиях договора о создании китайско-белорусского венчурного фонда “Великий камень”, размер которого составит не менее 20 миллионов долларов. Учредители новой структуры – Белорусский инновационный фонд, Китайско-Белорусский промышленный инвестиционный фонд, Компания по развитию индустриального парка – предполагают направить эти инвестиции в отрасль высоких технологий – «высокотехнологичные, инновационные продукты, инновации в традиционных секторах экономики»
. Фонд планирует финансировать начальные стадии проектов в индустриальном парке: «Это могут быть беспилотные летательные аппараты (проекты НАН), проекты в области пищевой промышленности (в БГУ, например, разработали съедобную упаковку-пленку)»
. И стороны уже начали подыскивать венчурные проекты, «чтобы профинансировать их за счет белорусско-китайского фонда уже в этом году»
, так как за ближайшие летние месяцы будут подготовлены учредительные документы, а сам фонд должен быть учрежден к 1 сентября 2017 года.
Буквально через неделю – в двадцатых числах мая 2017 года – в Минске состоялся Белорусско-Китайский научно-технический форум, организованный Национальной академией Беларуси, Народным правительством Харбина, Государственным комитетом по науке и технологиям Беларуси, управлением по науке и технологиям Харбина, Республиканским центром трансфера технологий, Академией наук провинции Хэйлунцзян. Участие в форуме приняли более четырехсот ученых и экспертов из двух стран. Они рассмотрели перспективные направления и механизмы развития научно-технического сотрудничества Беларуси и Китая в рамках реализации концепции “Один пояс и один путь”, которые были определены в качестве приоритетных для последующей реализации совместных научно-технических проектов и к числу которых относятся «вопросы развития кооперации в области новых материалов и технологий, технологий энергосбережения, пищевой промышленности, сельского хозяйства, технологий строительства»
. Такой комплексный подход делает Белорусско-Китайский научно-технический форум очень важным этапом в развитии всего научного и инновационного взаимодействия Минска и Пекина, обеспечивающим формирование новых взаимовыгодных программ и проектов в передовых областях науки и техники.
Далеко не случайно присутствие в числе организаторов данного научно-технического форума представителей китайской провинции Хэйлунцзян и ее административного центра – Харбина. Это объясняется их серьезным стремлением к созданию совместных лабораторий и научно-технических центров с партнерами в Беларуси. Более того, стороны уже «планируют активизировать научно-техническое сотрудничество в области медицины и фармации, промышленности, экологии, сельского хозяйства и реализовать несколько инновационных проектов на базе Китайско-белорусского индустриального парка “Великий камень”»
. Здесь уместно напомнить, что еще в июне 2016 года в Харбине открылся Китайско-Белорусский центр сельскохозяйственной микробиологии, где на первом этапе планируется реализовать проект “Микробная технология ликвидации нефтяных загрязнений и аварийных разливов нефти”, а также «создать пилотную зону для очистки нефтяных загрязнений в Китае»
.
Еще один новый субъект белорусско-китайской инновационной инфраструктуры планируется создать на базе Белорусского национального технического университета и Китайско-Белорусского индустриального парка “Великий камень”. Соглашение о создании и организации деятельности такого совместного центра по инкубированию инновационных проектов подписали в середине мая 2017 года Государственный комитет по науке и технологиям Беларуси и Министерство науки и техники Китая. Предполагается, что данный центр будет оказывать поддержку в научно-технической и инновационной деятельности предпринимателям и участникам  молодежного стартап-движения. Для этого «в его структуру войдут стартап-центр, экспертный совет, коворкинг-центр и лаборатория быстрого прототипирования»
.
На этом фоне все более актуальным направлением белорусско-китайского научно-инновационного взаимодействия становится активизация сотрудничества Беларуси с региональными учреждениями науки Китая, для которого уже характерен широкий спектр партнерских связей, обладающих большим инновационным потенциалом. Красноречивой иллюстрацией в этом плане является китайская компания Huawei, которая «создает в Беларуси научно-технологический центр с Институтом тепло- и массообмена имени А.В. Лыкова. Другие институты НАН Беларуси также развивают взаимовыгодное сотрудничество в различных областях, в частности беспилотной авиации, нанотехнологий, материаловедения»
. В частности, весомый вклад в реализацию основных направлений научно-технологического и инновационного взаимодействия с китайскими учеными и исследователями вносят такие структурные подразделения Национальной академии Беларуси, как Физико-технический институт, Институт физики имени Б.И. Степанова, Институт химии новых материалов, Институт микробиологии, Центральный ботанический сад, разработавшие целый ряд совместных проектов, представляющих обоюдную значимость. Всего же «Национальная академия Беларуси реализует в Китае проекты на сумму более $4 млн. <…> Реально добиться показателя минимум в 10 раз больше»
.

Так, НАН Беларуси совместно с Университетом Нингбо выполняет проект “Процесс обработки давлением и комплекс оборудования экономичной точной прокатки валов со спиральными поверхностями”, результаты которого будут использованы для создания в Беларуси производства анкерных крепей нового поколения, используемых в горно-шахтной отрасли и существенно повышающих безопасность подземных работ. «Проектом предполагается экспорт данного вида продукции в 2017-2020 годах в объеме свыше $800 тыс.»
. Кроме того, совместно с БГУ и китайской корпорацией ZTE ученые белорусской Академии наук ведут работы по созданию белорусско-китайской научно-исследовательской лаборатории технологий интернета вещей, которая призвана заниматься продвижением инновационных решений мониторинга товаротранспортных потоков и реализации совместных проектов и исследований в области REID-технологий. Плюс ко всему «по целому спектру направлений: энергетика, информационные технологии, лидары и лидарные технологии, производство новых материалов»
 заинтересована сотрудничать с организациями Национальной академии наук Беларуси китайская корпорация China Electronics Technology Group.

Важным механизмом обменов в области коммерциализации научных разработок стало создание совместных научно-технических парков и центров. Уже действуют соглашения о взаимном создании таких центров с правительствами китайских провинций Хэнань, Шаньдун, Цзилинь, Гуандун. В январе 2014 года подписано Соглашение о создании совместной лаборатории по оптоэлектронным и лазерным технологиям между Институтом физики Национальной академии наук Беларуси и Институтом океанографического приборостроения Академии наук провинции Шаньдун. А в мае 2016 года Соглашение о всестороннем научно-техническом сотрудничестве подписали уже Национальная академия наук Беларуси и Академия наук провинции Шаньдун, чтобы начать переход к конкретным проектам и разработкам, а также «создать специальную организацию по трансферу белорусских технологий для предприятий и организаций провинции Шаньдун»
. Тогда же в Минске был открыт совместный белорусско-китайский научно-технический институт “Чжун Синь”, учредителями которого стали Научно-практический центр по материаловедению НАН Беларуси и Электронная компания города Линьи, расположенного в провинции Шаньдун.
Вполне возможно, что свои краски в общую картину белорусско-китайского научно-инновационного взаимодействия внесет сотрудничество Государственного комитета по науке и технологиям Беларуси с государственным предприятием Zhongguancun Development Group, созданным в 2010 году для поддержки и развития Национального инновационного демонстрационного парка, включающем 29 дочерних компаний и финансируемым Народным правительством Пекина. По крайней мере, при обсуждении возможностей реализации совместных проектов сторонами в качестве приоритетных направлений были названы «информационно-коммуникационные и аэрокосмические технологии, био- и наноиндустрия, медицина и фармация, а также энергоэффективные и промышленные технологии»
.
Не остаются в стороне от процессов расширения белорусско-китайского взаимодействия и высшие учебные заведения двух стран, в активе которых уже более сотни соглашений и в рамках которых создаются совместные лаборатории, исследовательские структуры в таких областях, как оптические, электронные, магнитные, плазменные технологии, системы идентификации, дорожные покрытия. «Последние договоренности с Министерством науки КНР предусматривают выделение $10 млн для финансирования совместных научно-исследовательских проектов в перспективных областях»
. Если говорить точнее, то между высшими учебными заведениями и центрами Беларуси и Китая действует «более 120 договоров прямого сотрудничества»
.

Эффективные результаты в сфере совместных научно-технических разработок показывает Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники, принимающий участие в реализации таких крупных совместных проектов и программ, как разработка и изготовление приборов и устройств СВЧ-диапазона, программных и аппаратных средств для решения задач электромагнитной совместимости и помехозащищенности радиоэлектронных средств, создание и передача новых технологий в области микроэлектроники и гидроакустики. Достаточно сказать, что в 2014 году в этом белорусском вузе по заказам китайских корпораций и организаций выполнялось восемь контрактов почти на полтора миллиона долларов. А в 2015-2016 годах заключено еще три контракта с общим объемом финансирования 3,8 миллионов долларов.
Еще один интересный пример – учрежденный Научно-технологическим парком Белорусского национального технического университета “Политехник” и китайской компанией “Хэнань Гаоюань” Белорусско-Китайский центр научных исследований. Одной из целей его создания стало проведение совместных исследований и освоение новых технологий в области проектирования, строительства и эксплуатации автомобильных дорог. В рамках центра уже разработали систему диагностики асфальтобетонных покрытий дорог в провинции Хэнань, которой китайская сторона дала оценку “передовой международный уровень”. Активно взаимодействуют здесь также с такими провинциями Китая, как Цзилинь, Шаньдун, Хэйлунцзян, Гуандун. «Ежегодно при содействии центра белорусские организации заключают договоры на различные образовательные и научные услуги на сумму около $1,5 млн»
. Кроме того, между БНТУ и Северо-Восточным университетом города Шеньян прорабатывается возможность открытия белорусско-китайского центра перспективных прикладных инженерно-технических научных исследований, на базе которого будет осуществляться реализация совместных научно-исследовательских проектов, разработка и содействие коммерциализации современных наукоемких технологий и инновационной продукции.
Весьма показателен и пример Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины, который в феврале 2017 года достиг договоренности о сотрудничестве с Сычуаньским университетом, основанным еще в 1896 году, расположенным в городе Чэнду и располагающим 28 институтами, 41 лабораторией, 9 исследовательскими базами, 16 научными учреждениями. Всего же гомельский университет подписал с китайскими вузами и научными центрами уже более 20 договоров о сотрудничестве, в рамках которых наиболее продуктивные отношения складываются с Нанкинским университетом науки и технологий, Шанхайским профессиональным институтом индустрии, коммерции и иностранных языков, а также с педагогическим университетом провинции Цзянсу. В частности, в Гомельском государственном университете имени Ф. Скорины взаимодействие с китайскими партнерами сфокусировали на выполненни совместных работ в области вакуумно-плазменных технологий и изготовления специального обрудования. Для этого еще в 2013 году в Гомеле и в Нанкинском университете науки и технологий создали совместные лаборатории, где сейчас занимаются разработкой «научных основ плазмохимического синтеза и исследованием структуры, свойств нанокомпозиционных покрытий на основе полимеров, обладающих антибактериальныой активностью»
. О многом говорят и такие цифры: «Начиная с 1992 года, в ГГУ им. Ф. Скорины обучались 335 граждан КНР. Окончили университет и получили степень бакалавра 140 человек, ученую степень магистра наук – 168, диплом специалиста – 26»
. А в ближайшем будущем здесь откроется первый в Беларуси региональный Институт Конфуция. Приоритетными направлениями работы этого международного культурно-образовательного центра станет обучение китайскому языку и подготовка китаистов, академический обмен, распространение китайской культуры и ее традиций.

Активизирует связи с китайскими партнерами и Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, еще 1 февраля 2013 года подписавший меморандум о взаимопонимании с Чунцинским университетом. В январе 2017 года стороны заключили уже договор о совместной подготовке специалистов в сфере информационных технологий. Этот документ значительно расширяет сферы сотрудничества между университетами, так как направлен на подготовку востребованных для социально-экономического развития стран специалистов, обмен профессорско-преподавательскими  кадрами и развитие научно-исследовательской деятельности. К тому же «договор позволяет осуществлять набор в совместную аспирантуру»
. В августе 2016 года соглашение о сотрудничестве подписали также Белорусский государственный университет и Университет финансов и экономики Гуанси, объединяющий 17 учебных институтов и подразделений и предлагающий 25 образовательных направлений для получения степени бакалавра. Этот документ «предусматривает обмен преподавателями для чтения лекций, студентами, магистрантами и аспирантами, учебными материалами и научными отчетами, а также выполнение совместных научно-исследовательских и образовательных проектов»
. Сразу четыре соглашения о межвузовских контактах были подписаны в июле 2016 года между – Белорусским национальным техническим университетом и Университетом экономики и финансов города Ланьчжоу, Белорусским государственным аграрным техническим университетом и Аграрным университетом провинции Ганьсу, Белорусской государственной сельскохозяйственной академией и Аграрным университетом провинции Ганьсу, Белорусским государственным экономическим университетом и Университетом экономики и финансов города Ланьчжоу.

Динамику сотрудничества Беларуси и Китая в сфере образования дополняют и такие цифры: только в 2014/15 учебном году в белорусских вузах обучался 1851 китайский студент. По общему числу иностранных граждан, прибывших на обучение в Беларусь, Китай занял тогда второе место после Туркменистана, опередив по данному показателю Россию, Нигерию, Иран. Любопытно, что «граждане Китая выбирают в Беларуси филологические специальности. Также их интересуют международные отношения, международная журналистика, юриспруденция и экономические специальности»
. В самой же Беларуси китайский язык начинают изучать с первого класса как основной, а с 2015 года абитуриенты сдают централизованное тестирование по этому предмету. И еще: более 600 белорусских студентов прошли обучение в Китае в 2014/15 учебном году.
Все эти факты свидетельствуют о том, что выдвижение науки и инноваций в белорусско-китайском взаимодействии становится реальным инструментом реализации интеграционных процессов в рамках инициативы “Один пояс и один путь”. Более того, на втором Форуме Ассоциации научно-технологических парков, зон высоких и новых технологій “Шелковый путь”, состоявшемся в мае 2017 года в Минске, особо отмечалось, что «научно-техническое сотрудничество между Китаем и Беларусью непрерывно развивается»
 и становится все более значимым примером совершенствования инновационной инфраструктуры и расширения научно-инновационного сотрудничества на территории стран, расположенных по маршруту нового Шелкового пути. Попутно заметим, что сама Ассоциация научно-технологических парков, зон высоких и новых технологий “Шелковый путь” была учреждена совсем недавно – в июле 2016 года – при поддержке Министерства науки и техники Китая. В нее входят научно-технологические организации, научно-исследовательские институты, агентства, оказывающие сопутствующие услуги, а также научно-исследовательские учреждения из разных стран. Так что сам факт проведения второго форума молодой ассоциации в Минске и то, что на него съехались представители более десяти государств, лишний раз подчеркивает позитивное влияние Республики Беларусь на развитие научно-инновационной составляющей китайской инициативы “Один пояс и один путь” не только в двустороннем, но и многостороннем формате.
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