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БЕЛОРУССКИЙ ЭКСПОРТ И СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ
На протяжении последних десяти лет экспорт являлся одним из важнейших направлений развития белорусского государства. В программных документах Республики Беларусь он назван одним из национальных приоритетов.
Развитие экспорта, создание благоприятных внешнеэкономических условий торговли товарами и услугами необходимо нашей стране не только для того, чтобы реализовать напряженные планы 2007 года и обеспечить экономический рост в последующие годы. Развитие экспорта в сегодняшних условиях может существенно помочь и в решении проблем энергетической безопасности Беларуси, так как рост прибыли, получаемой в результате экспортной деятельности, может компенсировать рост стоимости энергоресурсов, закупаемых нашей республикой у своих традиционных поставщиков.
Динамика развития белорусского экспорта в последние годы была достаточно позитивной. Но в 2006 году в Беларуси было снова отмечено превышение импорта над экспортом. «Чтобы преодолеть эту негативную тенденцию, — отмечал минувшей осенью глава белорусского государства, -- нужны совместные усилия как отраслевых министерств, регионов и предприятий, так и Министерства иностранных дел». Думается, что свою лепту в решение этой важнейшей государственной проблемы должны вносить и средства массовой информации нашей страны. Тем более, что анализ их содержания по освещению данной темы показывает: белорусская пресса явно отстает от своевременного осмысления тех процессов, которые происходят в развитии белорусского экспорта. 

Этот вывод сделан на основе ежегодного мониторинга белорусской региональной и центральной прессы, который уже на протяжении пяти последних лет ведут студенты специализации «Международная журналистика» в рамках изучения спецкурса «Международная проблематика в средствах массовой информации Республики Беларусь». Анализируя содержание отечественных газет, быстро убеждаешься в недостаточном освещении в них проблематики белорусского экспорта, вызванном прежде всего слабым знанием журналистами-международниками специфики и структуры этого чрезвычайно важного для нашего государства вопроса. Вот почему сейчас хотелось бы обратиться именно к данному аспекту заявленной темы.
К решению стратегической задачи по резкому увеличению объемов белорусского экспорта в нашей стране подходят комплексно. Сегодня в этом плане одновременно делаются конкретные системные шаги по таким направлениям, как:
1) расширение географии экспорта;
2) увеличение в экспорте доли высокотехнологичной продукции;
3) формирование товаропроводящей сети белорусских предприятий за рубежом;
4) проведение активной политики продвижения белорусской продукции и услуг, основанной на системах стратегий экспорта от государственного до отраслевого и территориального уровней. 
Осуществление каждого из этих направлений должно быть в центре внимания журналистов, занимающихся в своих редакционных коллективах международной тематикой. На какие же конкретные аспекты им в этой связи было бы полезно обратить внимание?
Еще несколько лет назад белорусским руководством ставилась важнейшая задача - уйти от «уязвимости одного рынка», сделать более разносторонней географию сбыта белорусских товаров и услуг. Закрепив позитивные политические и экономические тенденции внутри страны, Беларусь сейчас приступила к выполнению следующей приоритетной задачи - интеграции в мировую экономику с неизменным соблюдением своих национальных интересов. С 2005 года основные и практически равные доли белорусского экспорта приходятся на Россию и Европу. Следующим шагом, который сделает белорусский экспорт еще менее уязвимым, должно стать по-настоящему серьезное и долговременное его закрепление на таких стратегических рынках, как Китай, Индия, страны Юго-Восточной Азии, Ближнего и Среднего Востока, Латинской Америки.
Такое масштабное расширение географии белорусского экспорта невозможно без тесной совместной работы производителей экспортной продукции и услуг с белорусским дипломатическим корпусом, который должен оказать реальную помощь предприятиям в освоении новых рынков сбыта. Как же работает связка «экспортер-дипломат» сегодня? Какие проблемы требуют в этой связи серьезного осмысления? Ответы на эти вопросы вместе с участниками данных процессов должны искать сегодня и журналисты-международники.
Ситуация на современных международных рынках сегодня такова, что простой куплей-продажей товаров удержаться на них уже практически невозможно, ибо ресурс такой торговли быстро исчерпывается. Вот почему еще несколько лет назад в Беларуси была поставлена задача активнее переходить к выносу сборки и производства на основе белорусских технологий непосредственно на рынки сбыта не только в России, но и во все выгодные для нашей республики государства. Причём, делать это надо максимально быстро, чтобы не упереться в тарифные барьеры, чтобы не уступить позиции на рынке конкурентам, чтобы не проиграть даже по уже имеющимся выигрышным статьям белорусского экспорта.
Большие ожидания в этом отношении связаны с флагманами белорусской индустрии - минскими тракторным и автомобильным заводами, Белорусским автомобильным заводом, объединением «Амкодор», которые могли бы в ближайшие годы стать транснациональными корпорациями. А за ними, как предполагается, потянутся и другие экспортеры.
Организация таких крупных проектов, как вынос производств за рубеж, - еще одно очень важное направление творческого поиска журналистов-международников. Дело это - новое, фактически только начинается, что дает возможность средствам массовой информации с первых шагов взяться за последовательное освещение осуществления этих проектов и обобщение накопленного опыта для тех, кто пойдет следом за флагманами.
Перед белорусскими экспортерами поставлена конкретная задача: в 2007 году каждый поставщик экспортной продукции должен создать  свою товаропроводящую сеть за рубежом, которая включает в себя торговые представительства, сервисные центры, консигнационные склады, торговые дома, магазины фирменной торговли. Ведь на экспорте сервиса и запасных частей можно зарабатывать, по крайней мере, не меньше, чем на продажах самой техники. Выгода такого подхода очевидна: без сервиса и запчастей белорусский товар купят раз, в лучшем случае -- два, а с ними -- гораздо больше. В выигрыше от такого комплексного подхода остается не только конкретный экспортер, но и Беларусь в целом, завоевывая авторитет надежного партнера.
В этом отношении ценен опыт Минского тракторного завода, который может быть весьма полезен и другим белорусским экспортерам, поставляющим в зарубежные страны самосвалы, грузовики, агрегаты. Раскрыть этот опыт, донести его до широкой аудитории - дело журналистов-международников. И поставить вопрос так, как сегодня того требует время: белорусским экспортерам выгоднее сразу создавать свою товаропроводящую сеть комплексно. Что здесь имеется в виду? Закрепились минские тракторозаводцы в определенной стране со своим центром, в кооперацию с ними могли бы и должны войти поставщики холодильников, пищевых продуктов. Именно на такой кооперационно-комплексный подход нацеливает экспортеров белорусское правительство. Подход, при котором активный экспорт может стать по «плечу» не только ведущим, но и средним, и даже малым предприятиям, развитие которых в Беларуси сейчас выносится в число первоочередных задач.
Разумно в этой связи можно было бы использовать и зарубежные оптовые звенья. Именно так поступило белорусское акционерное общество «Милавица», в кооперации с латвийской компанией "Лаума" организовавшее в ближнем зарубежье мультибрендовые магазины «Обличие». В результате зарубежная фирма из конкурента на международных рынках превратилась в надежного партнера по развитию белорусского экспорта. Этот интересный опыт белорусского предприятия освещал  «Вечерний Минск» (20 ноября 2006г.).
Понятие «внешнеэкономическая экспансия» в применении к белорусской экономике в лексиконе средств массовой информации появилось относительно недавно. Означает оно проведение активной политики продвижения белорусской продукции и услуг на мировом рынке. Экономика нашей страны уже готова к проведению такой политики на внешних рынках. Для этого созданы и работают разнообразные механизмы, действие которых еще также весьма слабо отражается в белорусской прессе.
Одним из таких механизмов является созданная белорусским правительством система стратегий экспорта — от государственного до отраслевого и территориального уровней, в рамках которой поставлена задача включить все белорусские министерства, ведомства, территориальные органы управления и загранучреждения в единую связку постоянного взаимодействия. Последовательно осуществляя эти продуманные стратегии, белорусские предприятия-экспортеры смогут действовать на внешних рынках гораздо более системно и осмысленно. Но где в белорусской прессе можно прочитать написанные простым и понятным языком материалы журналистов-международников или комментарии специалистов, раскрывающие суть этих страновых стратегий, которые сегодня уже становятся реальностью для каждого белорусского предприятия? Примеры, что называется, можно пересчитать на пальцах одной руки.

В 2006 году объем внешнего товарооборота Республики Беларусь увеличился почти на треть, впервые в истории страны превысив 30 миллиардов долларов. Еще более быстрыми темпами растут объемы белорусского экспорта. Сегодня экономике нашей страны уже недостаточно простых, традиционных форм внешнеэкономической деятельности. Она выявляет новые подходы к любым рынкам, которые платежеспособны и имеют интерес к белорусским товарам, услугам, технологиям. Вести интеллектуальный поиск новых нестандартных решений вместе со специалистами должны и белорусские средства массовой информации: от региональных - до центральных.  Сама логика развития белорусской экономики подталкивает сегодня редакционные коллективы, и особенно журналистов-международников, к проведению собственной информационной «внешнеэкономической экспансии» на страницах своих изданий, которая должна выразиться в системном по содержанию и разнообразном по форме появлении тематических страниц, подборок, рубрик, посвященных актуальным аспектам развития белорусского экспорта, речь о которых шла выше.
