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Концептуальная журналистика: противоречия и перспективы развития
Термин "концептуальная журналистика" обрел общественный резонанс в период освещения американскими СМИ президентской кампании 1996 г. 

Во 2-й половине 90-х гг. ХХ в. это новое направление в журналистике отражало тенденцию перехода от беспристрастного информирования к объективному анализу в освещении избирательных кампаний всех уровней власти в США и политического процесса в целом. 

Рядовому американцу было сложно в 1996 г. обнаружить принципиальные отличия в предвыборных программах демократов и республиканцев, поэтому общенациональные издания — от политически неангажированных "The Time" и "News Week" до прореспубликанской "New Republic" и продемократической "The Washington Post" — взяли на себя миссию детального разъяснения позиций Б.Клинтона и его оппонентов. Детализация повлекла за собой анализ, и, как показали социологические исследования, в результате среди читающей аудитории значительно возрос интерес к материалам корреспондентов ("концептуалов"), которые комментировали происходящие в обществе процессы, а не ограничивались информированием населения.

С момента возникновения этого явления прошло уже свыше десяти лет, но концептуальная журналистика не только не утратила значения в информационной составляющей общественного развития, как это пророчили в 2000 г. аналитики "The New-York Times", но лишь упрочила свое положение. Ныне колонки журналистов-концептуалов публикуются в общенациональных изданиях отнюдь не на "полосах мнений", а на информационных страницах. Это обстоятельство кардинально подрывает базовый принцип американской печати, утвержденный свыше ста лет назад основателем "The New-York Times" А.Оксом — отделять новости от мнений.

Одной из весомых причин расцвета концептуальной журналистики в начале ХХІ в. считается рост уровня образования журналистов. Так, если 10-15 лет назад выпускник Йельского или Берклианского университета считал работу в СМИ ниже своего достоинства, то ныне профессия журналиста входит в число высокооплачиваемых и максимально дающих возможность для творческой самореализации. Высокий интеллектуальный уровень молодых журналистов способствует расширению рамок информационных жанров, привнесению в них элементов оценки и настроений.

Концептуальная журналистика имеет много недоброжелателей. Среди  них -- авторитетные издания "The New-York Times" и "Atlantic". На страницах этих газет часто публикуются критические мнения о том, что, дескать, творчеству журналистов-концептуалов свойственны необъективность и тенденциозность освещения события, ложные построения, не отражающие реальности. Вполне резонными в этой связи кажутся опасения, что концептуальная журналистика, отдавая приоритет эмоциям перед фактом, может постепенно скатиться до уровня бульварной.

В числе противников этой точки зрения в 2005 г. выступил профессор университета штата Индиана Герберт Терри, известный своими исследованиями в сфере проблем мировых СМИ. В статье, опубликованной на страницах журнала "Sciences", Г.Терри выражал уверенность, что концептуальная журналистика принесет огромную пользу американской общественности, которая "завалена информацией, но изголодалась по ее объяснению". Кроме того, элементы "скрытого " либо "оперативного комментирования" всегда присутствовали и у сторонников "разделения новостей и мнений". Особенно это очевидно при тенденциозном отборе информационных сообщений для эфира или для опубликования.

Хотя концептуальная журналистика и сталкивается с очевидным идейным противостоянием и таит в себе потенциальные противоречия, тем не менее перспективы ее развития в ближайшем будущем оптимистичны.

