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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ 

«ФОТОГРАФИЯ В БЕЛОРУССКОЙ ПРЕССЕ»

ВЕДЕНЬ ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ

Дипломная работа состоит из 112 страниц, трех глав, трех приложений из 48 страниц (98 иллюстраций) и списка использованных источников.

ФОТОГРАФИЯ, ФОТОЖУРНАЛИСТ, ФОТОРЕПОРТЕР, ФОТОИЛЛЮСТРАЦИИ, ПРЕССА, ДОСТОВЕРНОСТЬ.

Фотография является основным наполнением фотожурналистики и способствует формированию образной публицистики. Фотожурналистика – один из самых оперативных современных средств массовой коммуникации. Ее популярность объясняется наибольшей приближенностью к реальной жизни, способностью передавать явления действительности по сравнению с другими жанрами журналистики.
Цель данной работы – выявить стилистические особенности фотографий в белорусской прессе на примере работ известных белорусских фотожурналистов, а также исследовать типологические особенности фотожурналистики на современном этапе. 
Фотография освещает общественно-политическую, экономическую, социальную, культурную картину мира. С ней неразрывно связаны понятия оперативности, актуальности и документальной точности. Познавательные и выразительные возможности фотографии позволяют современным журналистам наглядно и предметно отображать даже самые сложные изменения в окружающем мире. Видимо, поэтому фоторепортаж является одним из самых распространенных современных жанров фотожурналистики. 

Актуальность темы дипломной работы заключается в изучении и анализе особенностей создания фотоиллюстраций на примере работ белорусских фотожурналистов. 
Предметом исследования дипломной работы являются принципы создания фотографий в белорусской прессе на современном этапе. А объект исследования – фотографии в белорусской прессе.
РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ

 «ФАТАГРАФІЯ Ў БЕЛАРУСКАЙ ПРЭСЕ»

ВЕДЗЕНЬ ВІКТАР МІКАЛАЕВІЧ
Дыпломная праца складаецца з 112 старонак, трох глаў, трох дадаткоў з 48 старонак (98 ілюстрацый) і спіс выкарыстаных крыніц.

ФАТАГРАФІЯ, ФОТАЖУРНАЛІСТ, ФОТАРЭПАРЦЁР, ФОТАІЛЮСТРАЦЫЯ, ПРЭСА, ДАКЛАДНАСЦЬ.

Фатаграфія з'яўляецца асноўным напаўненнем фотажурналістыкі і спрыяе фармаванню вобразнай публіцыстыкі. Фотажурналістыка – адзін з самых аператыўных сучасных сродкаў масавай камунікацыі. Папулярнасць яе тлумачыцца найбольшай набліжанасцю да рэальнага жыцця, здольнасцю перадаваць з'явы рэчаіснасці ў параўнанні з іншымі жанрамі журналістыкі.

Мэта дадзенай работы – выявіць стылістычныя асаблівасці фатаграфій у беларускай прэсе на прыкладзе прац знакамітых беларускіх фотажурналістаў, а таксама даследаваць тыпалагічныя асаблівасці фотажурналістыкі на сучасным этапе. Фотаздымак асвятляе грамадска-палітычную, эканамічную, сацыяльную, культурную карціну свету. З ім непарыўна звязаны паняцці аператыўнасці, актуальнасці і дакументальнай дакладнасці. Пазнавальныя і выразныя магчымасці фатаграфіі дазваляюць сучасным журналістам наглядна і прадметна адлюстроўваць нават самыя складаныя змены ў навакольным свеце. Мабыць, таму фотарэпартаж з'яўляецца адным з самых распаўсюджаных сучасных жанраў фотажурналістыкі.

Актуальнасць тэмы дыпломнай працы складаецца ў вывучэнні і аналізе асаблівасцяў стварэння фотаілюстрацый на прыкладзе прац беларускіх фотажурналістаў.

Прадметам даследавання дыпломнай працы з'яўляюцца прынцыпы стварэння фатаграфій ў беларускай прэсе на сучасным этапе. А аб'ект даследавання – фатаграфіі ў беларускай прэсе.

ABSTRACT OF GRADUATE WORK

«PHOTOGRAPHS IN THE BELARUSIAN PRESS»
VEDZEN VIKTAR
The thesis consists of 112 pages, including an application of 48 pages (98 illustrations) and a list of used sources.

PHOTOGRAPHY, PHOTOJOURNALIST, PHOTOREPORTER, PHOTO ILLUSTRATIONS, PRESS, RELIABILITY.

Photography is the main content of photojournalism, and contributes to the formation of figurative journalism. Photojournalism is one of the most operative modern media. Its popularity is explained by the closest approximation to real life, the ability to transmit phenomena of reality in comparison with other genres of journalism.

The purpose of work is to reveal the stylistic features of photographs in the Belarusian press, pictures of Belarusian photo reporters, and also to explore the typological features of photojournalism at the present stage. In the information world, photography plays an important role. It highlights the socio-political, economic, social, cultural picture of the world. The concepts of efficiency, relevance and documentary accuracy are inextricably linked with it. The cognitive and expressive possibilities of photography allow modern journalists to visually and objectively display even the most complex changes in the surrounding world. Apparently, therefore, the photo report is one of the most common modern genres of photojournalism.

The relevance of the theme of this work is to study and analyze the features of creating photo illustrations based on the work of Belarusian photojournalists.

The subject of the research work is the principles of creating photographs in the Belarusian press at the present stage. And the object of research is photographs in the Belarusian press.

