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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ ЗЕНКОВОЙ ВАЛЕНТИНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ «ГАЗЕТА «АДЗІНСТВА» В РЕГИОНАЛЬНОМ ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСТРАНСТВЕ»

Дипломная  работа – 43 с., источников информации – 22, приложения – 18.
РЕГИОНАЛЬНАЯ ПРЕССА, РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ, ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО, ОСОБЕННОСТИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРЕССЫ, ДИЗАЙН ГАЗЕТЫ, “АДЗІНСТВА”.

Объект исследования: газета «Адзінства» за период с 2015 по 2017 год.

Предмет исследования: основные направления издания, специфика создания содержательной модели  газеты, дизайн «Адзінства».
Цель: изучение газеты «Адзінства» в региональном информационном пространстве.

Методы исследования: описательный, аналитический, сравнительный, а так же метод классификации.

В дипломной работе «Газета «Адзінства» в региональном информационном пространстве» рассмотрены основные положения и особенности региональной прессы. Изучен исторический аспект «Адзінства» и место в информационном пространтсве региона; газета на современном этапе.  В работе описана структура издания и технологии привлечения целевой аудитории. Рассмотрены визуальный образ газеты, специфика создания содержательной модели; дизайн газеты, а так же рассмотрены  традиции и новые приемы оформления исследуемого издания. Полученные выводы применимы для сравнения к другим региональным издания Республики Беларусь.

Автор работы подтверждает, что использованные теоретические источники и иные материалы сопровождаются ссылками на их авторов. 

РЕФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ ЗЯНКОВАЙ ВАЛЯНЦІНЫ АЛЯКСАНДРАУНЫ «ГАЗЕТА «АДЗІНСТВА» У РЭГІЯНАЛЬНЫМ ІНФАРМАЦЫЙНАЙ ПРАСТОРЫ 
Дыпломная праца – 43 с., Крыніц інфармацыі – 22, прыкладання – 18.
РЭГІЯНАЛЬНАЯ ПРЭССА, РЭСПУБЛІКА БЕЛАРУСЬ, ІНФАРМАЦЫЙНАЕ ПРАСТОРА, АСАБЛІВАСЦІ РЭШІЯНАЛЬНАЙ ПРЭСЫ, ДЫЗАЙН ГАЗЕТЫ, "Адзінства".

Аб'ект даследавання: газета "Адзінства" за перыяд з 2015 па 2017 год.
Прадмет даследавання: асноўныя напрамкі выдання, спецыфіка стварэння змястоўнай мадэлі газеты, дызайн "Адзінства".
Мэта: вывучэнне газеты "Адзінства" ў рэгіянальным інфармацыйнай прасторы.

Метады даследавання: апісальны, аналітычны, параўнальны, а так жа метад класіфікацыі.

У дыпломнай працы «Газета “Адзінства” ў рэгіянальным інфармацыйнай прасторы» разгледжаны асноўныя палажэнні і асаблівасці рэгіянальнай прэсы. Вывучаны гістарычны аспект "Адзінства" і месца ў інфармацыйным пространтсве рэгіёну; газета на сучасным этапе. У працы апісана структура выдання і тэхналогіі прыцягнення мэтавай аўдыторыі. Разгледжаны візуальны вобраз газеты, спецыфіка стварэння змястоўнай мадэлі; дызайн газеты, а так жа разгледжаны традыцыі і новыя прыёмы афармлення доследнага выдання. Атрыманыя высновы дастасавальныя для параўнання да іншых рэгіянальным выданні Рэспублікі Беларусь.

Аўтар працы пацвярджае, што выкарыстаныя тэарэтычныя крыніцы і іншыя матэрыялы суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.

ABSTRACT OF THE DIPLOMATIC WORK ZENKOVOY VALENTINY ALEXANDROVNA OF "NEWSPAPER" ADZINITY "IN THE REGIONAL INFORMATION SPACE"
Thesis work – 43 с., information sources – 22, applications – 18.
REGIONAL PRESS, REPUBLIC OF BELARUS, INFORMATION SPACE, PECULIARITIES OF THE REGIONAL PRESS, DESIGN OF NEWSPAPER, ADZINSTVA.

Object of research: Newspaper "Adzinstva" for the period from 2015 to 2017.
The subject of the research: the main directions of the publication, the specifics of creating a meaningful newspaper model, the design of "Adzins".
Research aim: to study the newspaper "Adzinstva" in the regional information space.

Research methods: descriptive, analytical, comparative, and also method of classification.
In the thesis "Newspaper" Adzinstva "in the regional information space" considered the main provisions and features of the regional press. The historical aspect of "Adzinstvo" and the place in the information space of the region are studied; The newspaper at the present stage. The paper describes the structure of the publication and technology to attract the target audience. The visual image of the newspaper, the specifics of creating a meaningful model are considered; The design of the newspaper, as well as the traditions and new methods of design of the research publication. The conclusions obtained are applicable for comparison to other regional editions of the Republic of Belarus.

The author of the paper confirms that the theoretical sources and other materials used are accompanied by references to their authors.

