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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ


Нароленкова Ольга Александровна
Информационные приоритеты газеты «Во славу Родины»

Объем работы– 58
Количество приложений -4 
Количество таблиц– 2
Количество диаграмм – 2
Количество использованных источников– 33
Ключевые слова: БЕЛОРУССКАЯ ВОЕННАЯ ГАЗЕТА, ИНФОРМА-ЦИОННЫЕ ПРИОРИТЕТЫ, ГРАЖДАНСКАЯ ПОЗИЦИЯ, КРИТИКА, КУЛЬТУРА, ПУБЛИЦИСТИКА. 
Объектом исследования является газета «Во славу Родины», как одно из ведущих военных изданий в информационном пространстве Республики Беларусь. 
Предмет научного исследования – информационные приоритеты газеты «Во славу Родины».
Методы исследования: дескриптивный (описательный), статистический и контент-анализ. 
Цель данной дипломной работы – изучить специфику информационных приоритетов военного издания «Во славу Родины» на современном этапе на примере жанрово-тематического и визуально-графического аспектов деятельности газеты.
Анализ публикаций на культурную и общественно-политическую тема-тику в газете «Во славу Родины» поможет  получить определенные результаты: посредством освещения культурной и общественно-политической тематики реализуются основные функции издания. С помощью материалов, затрагивающих вопросы искусства, культуры, общественно-политических и экономических событий в стране и мире, проблем и будней вооруженных сил Республики Беларусь, издание формирует у читателей четкую гражданскую позицию, направленную на защиту свободы и независимости государства. 
Результаты проведенного исследования содержат элементы новизны и представляют значимость, так как тема дипломной работы анализируется с учетом новых реалий ХХI века.  
Актуальность данной дипломной работы обусловлена необходимостью патриотического воспитания, а также обеспечения личностного роста военно-служащих в системе Вооруженных Сил Республики Беларусь. В этом контексте важнейшую роль имеет уровень освещения вопросов культуры и общественно-политической ситуации в СМИ Беларуси, в частности – в газете «Во славу Родины». Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что его результаты могут использоваться в учебном процессе при подготовке журналистов.  




































РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ


Нараленкава Вольга Аляксандраўна
Iнфармацыйныя прыярытэты газеты «Во славу Родины»

Аб'ём працы – 58
Колькасць дадаткаў – 4
Колькасць табліц – 2
Колькасць дыяграм – 2
Колькасць выкарыстаных крыніц – 33
Ключавыя словы: БЕЛАРУСКАЯ ВАЕННАЯ ГАЗЕТА, ІНФАРМАЦЫЙНЫЯ ПРЫЯРЫТЭТЫ, ГРАМАДЗЯНСКАЯ ПАЗІЦЫЯ, КРЫТЫКА, КУЛЬТУРА, ПУБЛІЦЫСТЫКА. 
Аб’ектам даследавання з’яўляецца газета «Во славу Родины», як адно з вядучых ваенных выданняў у інфармацыйнай прасторы Рэспублікі Беларусь.
Прадмет навуковага даследавання – інфармацыйныя прыярытэты газеты «Во славу Родины». 
Метады даследавання: дэскрыптыўны (апісальны), статыстычны і кантэнт-аналіз. 
Мэта дадзенай дыпломнай працы – вывучыць спецыфіку інфармацыйных прыярытэтаў ваеннага выдання «Во славу Родины» на сучасным этапе на прыкладзе жанрава-тэматычнага і візуальна-графічнага аспектаў дзейнасці газеты. 
Аналіз публікацый на культурную і грамадска-палітычную тэматыку ў газеце «Во славу Родины» дапамог нам атрымаць пэўныя рэзультаты: з дапамогай асвятлення культурнай і грамадска-палітычнай тэматыкі рэалізуюцца асноўныя функцыі выдання. З дапамогай матэрыялаў, якія закранаюць пытанні мастацтва, культуры, грамадска-палітычных і эканамічных падзей у краіне і свеце, праблем і будняў узброеных сіл Рэспублікі Беларусь, выданне фарміруе ў чытачоў выразную грамадзянскую пазіцыю, накіраваную на абарону свабоды і незалежнасці дзяржавы. 
Вынікі праведзенага даследавання ўтрымліваюць элементы навізны і ўяўляюць значнасць, бо тэма дыпломнай працы аналізуецца з улікам новых рэалій ХХІ ст. 
Актуальнасць дадзенай дыпломнай працы абумоўлена неабходнасцю патрыятычнага выхавання, а таксама забеспячэння асобаснага росту ваенна-служачых у сістэме Узброеных Сіл Рэспублікі Беларусь. У гэтым кантэксце найважную ролю мае ўзровень асвятлення пытанняў культуры і грамадска-палітычнай сітуацыі ў СМІ Беларусі, у прыватнасці – ў газеце «Во славу Родины». Практычная значнасць праведзенага даследавання заключаецца ў тым, што яго вынікі могуць выкарыстоўвацца ў навучальным працэсе пры падрыхтоўцы журналістаў.





































ABSTRACT DIPLOMA WORK


Narolenkova Olga Aleksandrovna
Information priorities of the newspaper «Vo slavy Rodiny»

The size of work – 58
The number of applications – 4
The number of tables – 2
The number of diagrams – 2
The number of used sources – 33
The keywords: BELARUSIAN MILITARY NEWSPAPER, INFORMATION-PRIORITY PRIORITIES, CIVILIAN POSITION, CRITICISM, CULTURE, PUBLICISM.
The object of research is the newspaper «Vo slavy Rodiny», as one of the leading military publications in the information space of the Republic of Belarus.
The subject of scientific research is the information priorities of the newspaper «Vo slavy Rodiny».
Research methods: descriptive (descriptive), statistical and content analysis.
The purpose of this thesis is to study the specifics of the information priorities of the military publication «Vo slavy Rodiny»  at the present stage on the example of genre-thematic and visual-graphical aspects of the newspaper’s activities.
The analysis of publications on the cultural and socio-political topic in the newspaper «Vo slavy Rodiny» helped us to obtain certain results: through the coverage of cultural and socio-political themes, the basic functions of the publication are realized. With the help of materials touching upon the issues of art, culture, socio-political and economic events in the country and the world, problems and everyday life of the armed forces of the Republic of Belarus, the publication forms a clear civic position among readers, aimed at protecting the freedom and independence of the state.
The results of the conducted research contain elements of novelty and represent significance, since the topic of the thesis is analyzed taking into account the new realities of the 21st century.
The relevance of this thesis is due to the need for patriotic upbringing, as well as the personal growth of military personnel in the system of the Armed Forces of the Republic of Belarus. In this context, the level of coverage of issues of culture and socio-political situation in the media of Belarus, in particular in the newspaper «Vo slavy Rodiny», is of major importance. The practical significance of the study is that its results can be used in the educational process when preparing journalists.
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