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РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ РАБОТЫ
ЖАКАЎКА МАРЫНА АЛЯКСАНДРАЎНА

ІНФАРМАЦЫЙНАЯ ПАЛІТЫКА СМІ МАЛАДЗЕЧАНСКАГА РЭГІЁНА: ПАРАЎНАЛЬНЫ АСПЕКТ
Агульная тэндэнцыя ў журналістыцы – узрастанне ролі рэгіянальнай друкаванай і электроннай перыёдыкі. Пераход на лічбавыя тэхналогіі, развіццё вэб-журналістыкі, падзенне накладаў газет – усе гэтыя пытанні хвалююць сёння журналісцкую супольнасць. Таму пошук аптымальных стратэгій развіцця інтэрнэт-выданняў і друкаваных СМІ з'яўляецца надзвычай важнай задачай. 
У аснову работы пакладзены даследаванні А. А. Градзюшка, Л. В. Экгардт, Е. І. Кунахавец-Плявака, Н. В. Туміловіч,  Б. В. Стральцова і іншых.

Галоўнай мэтай дыпломнай працы стала тэарэтычнае абагульненне і практычнае асэнсаванне развіцця «Маладзечанскай газеты» і інтэрнэт-партала «Край.бай» ва ўмовах дыгiталiзацыi інфармацыйнай прасторы.

Для паспяховай рэалізацыі гэтай мэты ў дыпломнай працы фармулююцца і вырашаюцца наступныя задачы:

1. Вызначыць, што такое інфармацыйная палітыка ў Беларусі і ў сродках масавай інфармацыі.

2. Знайсці напрамкі развіцця друкаванага СМІ «Маладзечанская газета» і інфармацыйна-навінавага партала Край.бай.

3. Прасачыць адрозненні ў жанрах публікацый і візуальным афармленні паміж інтэрнэт-парталам і друкаванымі СМІ.

4. Прааналізаваць рэкламу у друкаваных і інтэрнэт-СМІ.

Аб'ектам даследавання сталі сродкі масавай інфармацыі Маладзечанскага рэгіёну.

Прадметам даследавання сталі асаблівасці працэсаў вытворчасці журналісцкага тэксту ў кантэксце рэалiзацыi дзяржаўнай інфармацыйнай палітыкі ў выданнях «Маладзечанская газета» і інфармацыйна-навінавы партал «Край.бай».

У дыпломным даследаванні выкарыстаны апісальны метад, дэдуктыўны метад, параўнанне, метад аналізу.

Аб'ём дыпломнай працы складае 64 старонкі.

Колькасць выкарыстаных крыніц – 30.
Ключавыя словы: РЭГІЯНАЛЬНЫЯ СМІ, ІНТЭРНЭТ-СМІ, РАЁННАЯ ГАЗЕТА, ІНФАРМАЦЫЙНАЯ ПАЛІТЫКА, ВІЗУАЛІЗАЦЫЯ, РЭКЛАМА, САЦЫЯЛЬНЫЯ СЕТКІ
РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ
ЖАКОВКА МАРИНА АЛЕКСАНДРОВНА

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА СМИ МОЛОДЕЧНЕНСКОГО РЕГИОНА: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ
Общая тенденция в журналистике – возрастание роли региональной печатной и электронной периодики. Переход на цифровые технологии, развитие веб-журналистики, падение тиражей газет – все эти вопросы волнуют сегодня журналистское сообщество. Поэтому поиск оптимальных стратегий развития интернет-изданий и печатных СМИ является чрезвычайно важной задачей.

В основу работы положены исследования А. А. Градюшко, Л. В. Экгардт, Е. И. Кунахавец-Плевако, Н. В. Тумилович, Б. В. Стрельцова и других.

Главной целью дипломной работы стало теоретическое обобщение и практическое осмысление развития «Молодеченской газеты» и интернет-портала «Край.бай» в условиях дигитализации информационного пространства.

Для успешной реализации этой цели в дипломной работе формулируются и решаются следующие задачи:

1. Определить, что такое информационная политика в Беларуси и в средствах массовой информации.

2. Найти направления развития печатного СМИ «Молодечненская газета» и информационно-новостного портала Край.бай.

3. Проследить различия в жанрах публикаций и визуальном оформлении между интернет-порталом и печатными СМИ.

4. Проанализировать рекламу в печатных и интернет-СМИ.

Объектом исследования стали средства массовой информации Молодечненского региона.

Предметом исследования стали особенности процессов производства журналистского текста в контексте реализации государственной информационной политики в изданиях «Молодечненский газета» и информационно-новостной портал «Край.бай».

В дипломном исследовании использованы описательный метод, дедуктивный метод, сравнение, метод анализа.

Объем дипломной работы составляет 64 страницы.

Количество использованных источников - 30.

Ключевые слова: РЕГИОНАЛЬНЫЕ СМИ, ИНТЕРНЕТ-СМИ, РАЙОННАЯ ГАЗЕТА, ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА, ВИЗУАЛИЗАЦИЯ, РЕКЛАМА, СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ.

DISSERTATION ABSTRACT
ZHAKOVKA MARINA ALEKSANDROVNA
INFORMATION POLICY OF MOLODECHNO REGION MEDIA: COMPARATIVE ASPECT
The general tendency in journalism is the growing role of regional printed and electronic periodicals. The transition to digital technologies, the development of web journalism, the drop in newspaper circulation - all these issues are of concern to the journalistic community today. Most print media have electronic versions. In addition, there have been numerous new online publications for different groups of readers, listeners and spectators. Therefore, the search for optimal strategies for the development of online publications and print media is an extremely important task.

The work is based on the research of A. A. Gradyushko, L. V. Ekgardt, E. I. Kunahavets-Plevako, N. V. Tumilovich, B. V. Streltsova and others.

The main purpose of the course work was the theoretical generalization and practical understanding of the development of «Molodechno newspaper» and the Internet portal «Kraj.by» condition in the digitalization of the information space..

For the successful implementation of this goal, the following tasks are formulated and solved in the thesis:

1. To determine what is the information policy in Belarus and in the media.

2. Find directions for the development of the print media «Molodechnenskaya Gazeta» and the information and news-portal Kraj.by.

3. To trace the differences in the genres of publications and visual design between the internet-portal and print media.

4. Analyze advertising in print and online media.

The object of the study was the media of the Molodechno region.

The subject of the study was especially manufacturing processes journalistic text in the context of implementation of the state information policy in the publications «Molodechno Newspaper», and information and news portal «Kraj.by».

In the diploma study, a descriptive method, a deductive method, a comparison, an analysis method were used.

The volume of the thesis is 64 pages.

Number of sources used - 30.

Keywords: REGIONAL MEDIA, INTERNET-MEDIA, REGIONAL NEWSPAPER, INFORMATION POLICY, VISUALIZATION, ADVERTISING, SOCIAL NETWORKS

