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РЕФЕРАТ
Экономическая проблематика в белорусской прессе.

Дипломная работа 51 с., 22 табл., 25 источников.

ЭКОНОМИКА, ПРЕССА, ПРОБЛЕМАТИКА, ПРОГРАММА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ, СКРЫТАЯ РЕКЛАМА.

Объект исследования: белорусская пресса.
Предмет исследования: экономическая проблематика в белорусской прессе.
Цель: рассмотрение проблемных вопросов в освещении экономической тематики в современной белорусской прессе. 
Методы исследования: наблюдение, системный метод, анализ, сравнение, обобщение, опрос и контент-анализ.

Экономическая проблематика была рассмотрена как предмет исследования и в связи с его объектом, то есть белорусской прессой. Было доказано, что данная проблематика является крайне актуальной для белорусской прессы и освещается разнопланово. Затем пресса была изучена как инструмент государственной политики, реализующейся в том числе через материалы экономической проблематики. Установлено, что пресса, хоть и является эффективным инструментом, не всегда используется рационально. И, наконец, скрытая реклама исследована как важный и показательный аспект формирования мнения читателя. 

Выделив скрытую рекламу как достойную отдельного рассмотрения часть экономической проблематики, мы изучаем ее как феномен публицистики, в контексте специфики белорусской модели прессы и как экономический фактор. Кроме того, с целью изучения способности скрытой рекламы влиять на потребительское поведение, нами был проведен опрос общественного мнения. Опрос подтвердил наши гипотезы. Кроме того мы проанализировали ряд заказных газетных материалов, чтобы отметить общие тенденции, присущие материалам такого типа в белорусских СМИ. Данные исследования позволили нам разносторонне рассмотреть вопрос скрытой рекламы.

В дальнейшем была тезисно рассмотрена Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы, как основной ориентир на который, с точки зрения исследователя, должны ориентироваться любые СМИ, в первую очередь государственные. И особенно его учитывать должна пресса, являющаяся одним из главных формирующих факторов для общественного мнения и поведения.

Работа выполнена самостоятельно.

РЭФЕРАТ

Эканамічная праблематыка ў беларускай прэсе.

Дыпломная праца 51 с., 22 табл., 25 крыніц.
ЭКАНОМІКА, ПРЭСА, ПРАБЛЕМАТЫКА, ПРАГРАМА САЦЫЯЛЬНА-ЭКАНАМІЧНАГА РАЗВІЦЦЯ, УТОЕНАЯ РЭКЛАМА.
Аб'ект даследавання: беларуская прэса.
Прадмет даследавання: эканамічная праблематыка ў беларускай прэсе.

Мэта: разгляд праблемных пытанняў у асвятленні эканамічнай тэматыкі ў сучаснай беларускай прэсе. 
Эканамічная праблематыка была разгледжана як прадмет даследавання і ў звязку з яго аб'ектам, то бок беларускай прэсай. Было даказана, што дадзеная праблематыка з'яўляецца вельмі актуальнай для беларускай прэсы і асвятляецца рознапланава. Потым прэса была вывучана як прылада дзяржаўнай палітыкі, што рэалізоўваецца ў тым ліку праз матэрыялы эканамічнай праблематыкі. Усталявана, што прэса, хоць і з'яўляецца эфектыўнай прыладай, не заўсёды выкарыстоўваецца рацыянальна. І, нарэшце, утоеная рэклама даследавана як важны і паказальны аспект фармавання думкі чытача. Дадзеныя даследаванні дазволілі нам пазначыць праблемныя і характэрныя моманты ў эканамічных матэрыялах у беларускай прэсе. 

Вылучыўшы ўтоеную рэкламу як годную асобнага разгляду частку эканамічнай праблематыкі, мы вывучаем яе як феномен публіцыстыкі, у кантэксце спецыфікі беларускай мадэлі прэсы і як эканамічны фактар. Апроч таго, дзеля вывучэння здольнасці ўтоенай рэкламы ўплываць на спажывецкія паводзіны, намі было праведзенае апытанне грамадскай думкі. Апытанне пацвердзіла нашы гіпотэзы. Апроч таго мы прааналізавалі шэраг заказных газетных матэрыялаў, каб адзначыць агульныя тэндэнцыі, уласцівыя матэрыялам такога тыпу ў беларускіх СМІ. 

Надалей была тэзісна разгледжана Праграма сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь на 2016-2020 гады, як асноўны арыенцір на які, з пункту гледжання даследніка, павінны арыентавацца кожныя СМІ, перадусім дзяржаўныя. І асабліва яго ўлічваць павінна прэса, што з'яўляецца адным з галоўных фармавальных фактараў для грамадскай думкі і паводзін.

Праца выканана самастойна.

ABSTRACT
Economic issues in the Belarusian press.
Diploma thesis 51ы p., 22 tables, 25 sources.
ECONOMICS, PRESS, PROBLEMS, SOCIAL AND ECONOMIC DEVELOPMENT PROGRAM, HIDDEN ADVERTISING.

Object of researh: Belarusian press.
The subject of the research: economic issues in the Belarusian press.

Objective: to consider problematic issues in covering economic topics in the contemporary Belarusian press.

The economic problems were considered as a subject of research and in connection with its object, that is, the Belarusian press. It was proved that this problem is extremely relevant for the Belarusian press and is covered in a variety of ways. Then the press was studied as an instrument of state policy, implemented, including through the materials of economic problems. It is established that the press, although an effective tool, is not always used rationally. And, finally, hidden advertising is investigated as an important and indicative aspect of the reader's opinion formation. The given researches have allowed us to designate problem and characteristic moments in economic materials in the Belarus press.

By highlighting hidden advertising as a part of economic issues worthy of separate consideration, we study it as a phenomenon of journalism, in the context of the specifics of the Belarusian press model and as an economic factor. In addition, in order to study the ability of hidden advertising to influence consumer behavior, we conducted a public opinion poll. The poll confirmed our hypotheses. In addition, we analyzed a number of customized newspaper materials to note the general trends inherent in materials of this type in the Belarusian media. These studies have allowed us to consider the issue of hidden advertising in various ways.

Further, the Program of socio-economic development of the Republic of Belarus for 2016-2020 was discussed in the abstract, as the main reference point for which, from the point of view of the researcher, any media, primarily state ones, should be guided. After all, the very essence of creating this program was to form a certain vector for the development of the economy in the context of any social institution. And especially it should take into account the press, which is one of the main shaping factors for public opinion and behavior.
The work was done independently.
