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РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ СЯРГЕЙ Е.У. 
«ГАЗЕТА «ЗВЯЗДА»: ГІСТОРЫЯ, СУЧАСНЫ СТАН І ПЕРСПЕКТЫВЫ»
Дыпломная праца складаецца з уводзін, трох глаў (першая глава ўключае 2 раздзелы, другая –3, трэцяя –5), заключэння, бібліяграфічнага спісу выкарыстаных крыніц (33 найменняў), дадаткаў. Бібліяграфічны спіс займае 4 старонкі, дадаткі – 16 старонак. Агульны аб'ём дыпломнай працы складае 83 старонкі.
Ключавыя словы: ГАЗЕТА «ЗВЯЗДА», ГІСТОРЫЯ ГАЗЕТЫ «ЗВЯЗДА», ГІСТОРЫЯ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ ДРУКУ, ВЫДАВЕЦКІ ДОМ «ЗВЯЗДА», РЭДАКЦЫЙНА-ВЫДАВЕЦКАЯ ЎСТАНОВА «ВЫДАВЕЦКІ ДОМ «ЗВЯЗДА», СУЧАСНЫ СТАН І ПЕРСПЕКТВЫ ГАЗЕТЫ «ЗВЯЗДА».
Аб'ект даследавання: газета «Звязда» ў сістэме беларускага друку.
Прадмет даследавання: узнікненне, эвалюцыя і тэндэнцыі сучаснага развіцця дадзенага выдання ў сістэме сродкаў масавай інфармацыі Рэспублікі Беларусь.
Мэта працы: выявіць асаблівасці эвалюцыі газеты «Звязда» ў кантэксце беларускага друку і спрагназаваць перспектывы выдання.
Задачы:
• сістэматызацыя і абагульненне тэарэтычнай інфармацыі аб дадзенай газеце з навуковых выданняў;
• абазначэнне тэндэнцый развіцця газеты «Звязда» за ўвесь перыяд яе існавання (1917 - 2017 гг.);
• вывучэнне праблемна-тэматычнай базы яе публікацый.
Метадалагічная база: гісторыка-тыпалагічны метад аналізу, маніторынг публікацый, кантэнт-аналіз, параўнальна-супастаўляльны аналіз публікацый, а таксама прагназаванне і мадэляванне.
Храналагічныя рамкі – з 1917 па 2017 год. Навуковая навізна працы – заключаецца ў сістэматызацыі існуючых дадзеных аб газеце, а таксама ўжо згаданае даследаванне без адрыву ад гісторыі нацыянальнага друку. У першай главе вывучаюцца перадумовы ўзнікнення газеты «Звязда», яе станаўлення ў розныя гістарычныя эпохі. Другая і трэцяя главы прысвечаны аналізу сучаснага стану газеты «Звязда» і Выдавецкага дома «Звязда». Выяўляюцца перавагі і недахопы выдання, на падставе якіх прагназуюцца перспектывы. У заключэнні прадстаўлены высновы дадзенага даследавання.
Дыпломная праца з'яўляецца самастойным аўтарскім даследаваннем.



РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ СЕРГЕЙ Е. В. 
«ГАЗЕТА «ЗВЯЗДА»: ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ»
Дипломная работа состоит из введения, трех глав (первая глава включает 2 раздела, вторая – 3, третья – 5), заключения, библиографического списка использованных источников (33 наименования), приложений. Библиографический список занимает 4 страницы, приложения – 16.  Общий объем дипломной работы составляет 83 страницы. 
Ключевые слова: ГАЗЕТА «ЗВЯЗДА», ИСТОРИЯ ГАЗЕТЫ «ЗВЯЗДА», ИСТОРИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПЕЧАТИ, ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ «ЗВЯЗДА», РЕДАКЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ «ЗВЯЗДА», СОВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ПЕРСПЕКТВЫ ГАЗЕТЫ «ЗВЯЗДА». 
Объект исследования: газета «Звязда» в системе белорусской печати.
Предмет исследования: возникновение, эволюция и тенденции современного положения данного издания в системе средств массовой информации Республики Беларусь.
Цель работы: выявить особенности эволюции газеты «Звязда» в контексте белорусской печати и спрогнозировать перспективы издания.
Задачи:
• систематизация и обобщение теоретической информации о данной газете из научных изданий;
• обозначение тенденций развития газеты «Звязда» за весь период ее существования (1917 - 2017 гг.);
• изучение проблемно-тематической базы ее публикаций.
Методологическая база: историко-типологический метод анализа, мониторинг публикаций, контент-анализ, сравнительно-сопоставительный анализ публикаций, а также прогнозирование и моделирование.
Хронологические рамки – с 1917 по 2017 год. Научная новизна работы заключается в систематизации существующих данных о газете, а также уже упомянутое исследование без отрыва от истории национальной печати. В первой главе изучаются предпосылки возникновения газеты «Звязда», ее становления в разные исторические эпохи. Вторая и третья главы посвящены анализу современного состояния газеты «Звязда» и Издательского дома «Звязда». Выявляются преимущества и недостатки издания, на основании которых прогнозируются перспективы. В заключении представлены выводы данного исследования. 
Дипломная работа является самостоятельным авторским исследованием.


THE ABSTRACT OF THE GRADUATE WORK OF SIARHEI E.V. «NEWSPAPER «ZVIAZDA»: HISTORY, CURRENT SITUATION AND PROSPECTS»
[bookmark: _GoBack]The graduate work consists of introduction, three chapters (the firstchapterincludes 2 sections, the second – 3, the third – 5), conclusions, bibliography of used sources (33 titles), applications. Bibliographic list takes 4 pages, applications – 13 pages. The total volume of the diploma is 83 pages.
Key words: «ZVIAZDA» NEWSPAPER, «ZVIAZDA» NEWSPAPER HISTORY, THE HISTORY OF THE NATIONAL PRESS, «ZVIAZDA» PUBLISHING HOUSE, THE CURRENT SITUATION AND PROSPECTS OF THE NEWSPAPER «ZVIAZDA».
The object of research: the newspaper Zviazda in the Belarusian press.
The subject of the study: the origin, evolution and trends of the development of this newspaper in the system of mass media of the Republic of Belarus.
The purpose of the work: to reveal the peculiarities of the evolution of the newspaper Zviazda in the context of the Belarusian press and to forecast the prospects for the publication.
Tasks:
• systematization and generalization of theoretical information on this newspaper from scientific publications;
• designation of the development tendencies of the newspaper Zviazda for the whole period of its existence (1917 - 2017);
• study of the problem-thematic base of its publications.
Methodological base: historical-typological analysis method, publications monitoring, content analysis, comparative-comparative analysis of publications, and forecasting and modeling.
The chronological framework is from 1917 to 2017. The scientific novelty of the work lies in the systematization of existing data on the newspaper, as well as the aforementioned study without detachment from the history of the national press. In the first chapter, the prerequisites for the appearance of the newspaper Zviazda and its formation in different historical epochs are studied. The second and third chapters are devoted to the analysis of the current state of «Zviazda» and «Zviazda Publishing House». The advantages and disadvantages of the publication are revealed, on the basis of which the prospects are forecasted. The conclusions are presenting at the end of work.
This work is an independent author's research.
