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РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ

Дыпломная праца 71 старонку, 3 часткі, 39 крыніц, 16 дадаткаў.
Ключавыя словы: СМІ, СТУДЭНЦКАЯ ГАЗЕТА, УНІВЕРСІТЭТ, МІНСК, МАСКВА, САНКТ-ПЕЦЯРБУРГ, ЕКАЦЕРЫНБУРГ, МЕДЫЯПРАСТОРА, АНЛАЙН-ВЫДАННЕ, ІНФАРМАЦЫЯ, КАНТЭНТ, ТЭМАТЫЧНА ДЫФЕРЭНЦЫЯЦЫЯ, ЖАНРАВАЯ РАЗНАСТАЙНАСЦЬ, СТЫЛІСТЫКА ВЫДАННЯ, СЛЭНГ.

Аб'ектам дадзенага даследавання з'яўляецца змест студэнцкіх СМІ, якія распаўсюджваюцца ў інфармацыйным полі Беларусі і Расіі.
Актуальнасць дыпломнай працы заключаецца ў тым, што сістэму сродкаў масавай інфармацыі немагчыма ўявіць без студэнцкіх выданняў, якія даюць шэраг магчымасцяў для развіцця творчых і прафесійных здольнасцей моладзі. Падрабязны аналіз дапаможа вызначыць праблемы і перспектывы далейшага развіцця студэнцкіх СМІ, палепшыць веды ў гэтай галіне.

Прадметам даследавання з'яўляецца праблемна-тэматычная дыферэнцыяцыя зместу студэнцкіх газет Беларусі і Расіі, а таксама іх жанравыя асаблівасці.

Мэта дадзенай працы – даследаванне асаблівасцяў функцыянавання студэнцкіх выданняў у сістэме СМІ і аналіз прыярытэтнай праблематыкі і жанрава-стылістычнай структуры выданняў.

Мы выкарыстоўваем наступныя метады даследавання – апісанне, метад назірання, метад кантэнт-аналізу.

Аналізуюцца асаблівасці асвятлення на старонках студэнцкіх выданняў пытанняў палітычнага, эканамічнага і сацыяльнага жыцця. Прадстаўлены вынікі даследавання тэматычнай і жанрава-стылістычнай дыферэнцыяцыі зместу студэнцкіх выданняў «Nika», «Первая линия», «Московский университет», «ЖурФАКТЫ», «Gaudeamus», «Studlive.by», «Студень».
На старонках выданняў пераважаюць інфармацыйныя жанры, практычна адсутнічаюць матэрыялы аналітычных і мастацка-публіцыстычных жанраў. На палітычную і эканамічную тэматыку студэнты амаль не пішуць. Гэта сведчыць аб тым, што студэнцкія СМІ не ў поўнай меры раскрываюць свой патэнцыял, абмяжоўваючыся сацыяльнай сферай.
Стыль публікацый у студэнцкіх выданнях дастаткова дынамічны і насычаны своеасаблівай лексікай. 

Дадзеная дыпломная праца выканана аўтарам самастойна.
РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Дипломная работа 71 страницу, 3 части, 39 источников, 16 приложений. 
Ключевые слова: СМИ, СТУДЕНЧЕСКАЯ ГАЗЕТА, УНИВЕРСИТЕТ, МИНСК, МОСКВА, САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, ЕКАТЕРИНБУРГ, МЕДИАПРОСТРАНСТВО, ОНЛАЙН-ИЗДАНИЕ, ИНФОРМАЦИЯ, КОНТЕНТ, ТЕМАТИЧЕСКАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ, ЖАНРОВОЕ РАЗНООБРАЗИЕ, СТИЛИСТИКА ИЗДАНИЯ, СЛЕНГ. 

Объектом данного исследования является содержание студенческих СМИ, распространяемых в информационном поле Беларуси и России.

Актуальность дипломной работы заключается в том, что систему средств массовой информации невозможно представить без студенческих изданий, дающих ряд возможностей для развития творческих и профессиональных способностей современной российской и белорусскому молодежи. Подробный анализ поможет определить проблемы и перспективы дальнейшего развития студенческих СМИ и улучшить знания в этой области.
Предметом исследования является проблемно-тематическая дифференциация содержания студенческих газет Беларуси и России, а также их жанровые особенности.

Цель данной работы – исследование особенностей функционирования студенческих изданий в системе СМИ и анализ приоритетной проблематики и жанрово-стилистической структуры изданий. 

Мы используем следующие методы исследования – описание, метод наблюдения, метод контент-анализа. 

Анализируются особенности освещения на страницах студенческих изданий вопросов политической, экономической и социальной жизни. Представлены результаты исследования тематической и жанрово-стилистической дифференциации содержания студенческих изданий «Nika», «Первая линия», «Московский университет», «ЖурФАКТЫ», «Gaudeamus», «Studlive.by», «Студень».
На страницах изданий преобладают информационные жанры, практически отсутствуют материалы аналитических и художественно-публицистических жанров. На политическую и экономическую тематику студенты практически не пишут. Стиль публикаций в студенческих изданиях достаточно динамичный и насыщенный своеобразной лексикой. 
Данная дипломная работа выполнена автором самостоятельно.
SUMMARY OF DIPLOMA WORK

The diploma work has 71 pages, 3 parts, 39 sources of information, 16 diploma supplements. 

Key words: MASS MEDIA,  STUDENT’S NEWSPAPER, UNIVERSITY, MINSK, MOSCOW, SAINT-PETERSBURG, EKATERINBURG, MEDIASPHERE, ONLINE PUBLICATION, INFORMATION, CONTENT, THEMATIC DIFFERENTIATION, GENRE VARIETY, STYLISTICS OF PUBLICATION, SLANG.

The investigation is concerned with the subject of students’ media spread on the information field of Belarus and Russia.

The urgency of the diploma work is the system of mass media can’t be imagined without students’ publications that give possibilities to modern Belarusian and Russian youth to develop their creative and professional abilities. The detailed analysis will help to define the problems and prospects for the development of students’ media and to improve knowledge in this sphere.

The research subject is the thematic differentiation of campus newspapers, their genre features.
The aim of this research work is survey of students’ newspapers functioning in Mass media and analysis of priority driver issues, and also genre and stylistic structure of publications.

We use the following methods of research are description, method of observation, method of content analysis.

On the pages students’ publications are analyzed coverage features of economic, political and social issues of life. Moreover research results of thematic and genre and stylistic differentition of contents of student’s publications «Nika», «The First Line», «Moscow University», «Jourfacts», «Gaudeamus», «Studlive.by», «Studen» are represented at this diploma work.

Information genres prevail on the pages of publications, analytical materials and literary-publicistic genres are practically absent. Our students practically don’t write on political and economic theme. The publication style of student editions is dynamic enough and rich in peculiar language.
This diploma work was written by the author himself.
