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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Газета «Беларус-МТЗ обозрение» в системе корпоративных средств массовой информации Республики Беларусь

В. В. Бондарчик
Объем дипломной работы составляет 70 страниц и включает 5 приложений и 30 использованных источников.

Ключевые слова: КОРПОРАТИВНЫЕ СМИ, МНОГОТИРАЖНАЯ ПРЕССА, КОРПОРАТИВНОЕ ИЗДАНИЕ, КОРПОРАЦИЯ, ГРАДООБРАЗУЮЩЕЕ ПРЕДПРИЯТИЕ, СОЦИАЛИЗАЦИЯ.

Объект данного дипломного исследования – газета «Беларус-МТЗ обозрение» как активный субъект системы корпоративных СМИ Республики Беларусь. 

Предмет – типологические особенности газеты «Беларус-МТЗ обозрение», ее тематическое разнообразие и процесс социализации издания.

Цель дипломной работы – изучить тематику корпоративного издания смешанного типа и обосновать целесообразность его выпуска на примере газеты «Беларус-МТЗ обозрение».
Для решения поставленных в работе задач применялись следующие методы: описательный, аналитический, сопоставительный, а также были проведены типологический и контент-аналитический анализы.
В рамках дипломного исследования был проведен подсчет зарегистрированных корпоративных изданий Республики Беларусь, проведена их классификация. Изучен контент газет градообразующих предприятий и определена их роль в развитии информационного пространства, в том числе на региональном и городском уровнях. Рассмотрена специфика формирования содержания на основных этапах становления корпоративной газеты «Беларус-МТЗ обозрение», а также проведено контент-аналитическое исследование, в результате которого была выявлена приоритетная тематика издания на современном этапе. 
Материалы дипломного исследования могут быть использованы в практике работы редакций корпоративных СМИ, а также в учебном процессе на факультете журналистики.

Результаты дипломной работы были получены на основании достоверных источников и самостоятельно проведенных теоретических и практических исследований.
РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНЫЙ РАБОТЫ
Газета «Беларус-МТЗ обозрение» ў сістэме карпаратыўных сродкаў масавай інфармацыі Рэспублікі Беларусь
В. У. Бандарчык
Аб’ём дыпломнай работы складае 70 старонак і ўключае 5 дадаткаў і 30 выкарыстаных крыніц.

Ключавыя словы: Карпаратыўныя СМІ, Шматтыражная прэса, карпаратыўнае выданне, карпарацыя, горадаўтваральнае прадпрыемства, сацыялізацыя.
Аб’ект дадзенага дыпломнага даследавання – газета «Беларус-МТЗ обозрение» як актыўны суб’ект сістэмы карпаратыўных СМІ Рэспублікі Беларусь. 

Прадмет – тыпалагічныя асаблівасці газеты «Беларус-МТЗ обозрение», яе тэматычная разнастайнасць і працэс сацыялізацыі выдання. 

Мэта дыпломнай работы – вывучыць тэматыку карпаратыўнага выдання змешанага тыпу і абгрунтаваць мэтазгоднасць яго выпуску на прыкладзе газеты «Беларус-МТЗ обозрение».
Для вырашэння пастаўленных у рабоце задач выкарыстоўваліся наступныя метады: апісальны, аналітычны, супастаўляльны, а таксама былі праведзены тыпалагічны і кантэнт-аналітычны аналізы. 

У рамках дыпломнага даследавання быў праведзены падлік зарэгістраваных карпаратыўных выданняў Рэспублікі Беларусь, праведзена іх класіфікацыя. Вывучаны кантэнт газет горадаўтваральных прадпрыемстваў і вызначана іх роля ў развіцці інфармацыйнай прасторы, у тым ліку на рэгіянальным і гарадскім узроўнях. Разгледжана спецыфіка фарміравання зместу карпаратыўнай газеты «Беларус-МТЗ обозрение» на асноўных этапах яе станаўлення, а таксама праведзена кантэнт-аналітычнае даследаванне, у выніку якога была выяўлена прыярытэтная тэматыка выдання на сучасным этапе. 

Матэрыялы дыпломнага даследавання могуць быць выкарыстаны ў практыцы работы рэдакцый карпаратыўных СМІ, а таксама ў навучальным працэсе на факультэце журналістыкі. 

Вынікі дыпломнай работы былі атрыманы на падставе дакладных крыніц і самастойна праведзеных тэарэтычных і практычных даследаванняў.
ABSTRACT OF DIPLOMA WORK
Newspaper «Belarus-MTZ obozrenie» in the system of corporate mass media of the Republic of Belarus

V. V. Bondarchik

The volume of the thesis is 70 pages and includes 5 applications and 30 sources used.
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The object of this diploma research is the newspaper «Belarus-MTZ obozrenie» as an active representative of the corporate media system of the Republic of Belarus.

The subject – is typological features of the newspaper «Belarus-MTZ obozrenie», its thematic diversity and the process of socialization of the publication.

The purpose of the thesis is to study the subject of a corporate publication of a mixed type and to justify the feasibility of issuing it on the example of the newspaper «Belarus-MTZ obozrenie».

To solve the tasks set in the work, the following methods were used: descriptive, analytical, comparative, and also typological and content-analytical analyzes were carried out.

In the framework of the thesis, counting of registered corporate publications of the Republic of Belarus was carried out, their classification was carried out. The content of newspapers of the city-forming enterprises has been studied and their role in the development of the information space, including at the regional and city levels, has been determined. The specifics of the formation of the content of the corporate newspaper «Belarus-MTZ obozrenie» are considered at the main stages of its formation, and a content-analytical study was conducted, as a result of which the priority topics of the publication were identified at the present stage.

The materials of the diploma research can be used in the practice of the work of the editorial offices of corporate media, as well as in the educational process at the Faculty of Journalism.

The results of the thesis were obtained on the basis of reliable sources and independently conducted theoretical and practical studies.
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