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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

«Проблематика Союзного государства в белорусских изданиях»

студентки Диндилевич Н.В.

Дипломная работа 76 с., 3 табл., 8 приложений, 34 источника.

СМИ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА, ИНТЕГРАЦИЯ, БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ, БЕЛОРУССКАЯ ПЕЧАТНАЯ ПРЕССА, МЕДИАРЕСУРСЫ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА.

Объект исследования: печатные средства массовой информации Республики Беларусь. 

Предмет исследования: специфика организационной и творческой работы в белорусских изданиях для решения проблемных вопросов белорусско-российского взаимодействия. 

Цель: изучить развитие Союзного государства и выявить проблемные аспекты в освещении союзной тематики в белорусских средствах массовой информации.

Методы исследования: контент-анализ.

В ходе проведенного контент-анализа были определены основные тематические направления деятельности белорусских печатных изданий в освещении тем Союзного государства. К ним относятся взаимодействие Беларуси и России на высшем государственном уровне, на уровне государственных органов исполнительной и законодательной власти; военное, научно-техническое, торгово-экономическое и гуманитарное сотрудничество двух стран и другие.
Рассмотрено жанровое разнообразие материалов белорусской прессы на союзную тематику, а также выявлены проблемные и позитивные направления в освещении белорусско-российских отношений. Полученные данные позволили сформировать предметные характеристики состояния белорусской прессы в освещении деятельности Союзного государства.

Работа носит творческий характер, выполнена самостоятельно.

Результаты исследования предлагается использовать в качестве основы для разработки Концепции имиджевого позиционирования Союзного государства Беларуси и России в информационном пространстве.

РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ

«Праблематыка Саюзнай дзяржавы ў беларускіх выданнях»
студэнткі Дзіндзілевіч Н.В.

Дыпломная праца76 с., 3 табл., 8 дадаткаў, 34 крыніцы.

СМІ САЮЗНАЙ ДЗЯРЖАВЫ, ІНТЭГРАЦЫЯ, БЕЛАРУСКА-РАСІЙСКАЕ ЎЗАЕМАЗДЕЯННЕ, БЕЛАРУСКІЯДРУКАВАНЫЯВЫДАННІ, МЕДЫЯРЭСУРСЫ САЮЗНАЙ ДЗЯРЖАВЫ.

Аб'ект даследавання: друкаваныя сродкі масавай інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Прадмет даследавання: спецыфіка арганізацыйнай і творчай працы ў беларускіх выданнях для вырашэння праблемных пытанняў беларуска-расійскага ўзаемадзеяння.

Мэта: вывучыць развіццё Саюзнай дзяржавы і выявіць праблемныя аспекты ў асвятленні саюзнай тэматыкі ў беларускіх сродках масавай інфармацыі.

Метады даследавання: кантэнт-аналіз.

У ходзе праведзенага кантэнт-аналізу былі вызначаны асноўныя тэматычныя напрамкі дзейнасці беларускіх друкаваных выданняў у асвятленні тэм Саюзнай дзяржавы. Да іх ставяцца ўзаемадзеянне Беларусі і Расіі на вышэйшым дзяржаўным узроўні, на ўзроўні дзяржаўных органаў выканаўчай і заканадаўчай улады; ваеннае, навукова-тэхнічнае, гандлёва-эканамічнае і гуманітарнае супрацоўніцтва дзвюх краін і іншыя.

Разглеждана жанравая разнастайнасць матэрыялаў беларускай прэсы на саюзную тэматыку, а таксама выяўлены праблемныя і пазітыўныя напрамкі ў асвятленні беларуска-расійскіх адносін. Атрыманыя дадзеныя дазволілі сфарміраваць прадметныя характарыстыкі стану беларуская прэсы ў асвятленні дзейнасці Саюзнай дзяржавы.

Праца носіць творчы характар, выканана самастойна.

Вынікі даследавання прапануецца выкарыстоўваць у якасці асновы для распрацоўкі Канцэпцыі іміджавага пазіцыянавання Саюзнай дзяржавы Беларусі і Расіі ў інфармацыйнай прасторы.

ABSTRACT

«Perspective of the Union State in the Belarusian editions»

written by student Dindilevich Natalia
Diploma work 76 pages, 3 tables, 8 appendix, 34 sources.

MEDIA OF THE UNION STATE, INTEGRATION, BELARUSIAN-RUSSIAN INTERACTION, BELARUSIAN PRINT MEDIA, MEDIA RESOURCES OF THE UNION STATE.

The object of the research is mass media of Republic of Belarus.

Object of research: specifics of organizational and creative work in the Belarusian editions for the solution of problematic issues of the Belarusian-Russian interaction.

The aim of the diploma work is to study development of the Union State and to reveal problem aspects according to allied subject in the Belarusian mass media.

Research methods: content analysis.

During the carried-out content analysis the main thematic activities of the Belarusian printing editions according to subjects of the Union State have been defined. Treat them interaction of Belarus and Russia at the highest state level, at the level of public authorities executive and legislature; military, scientific and technical, trade and economic and humanitarian cooperation of two countries and others.

A genre variety of materials of the Belarusian press on allied subject is considered, and also the problem and positive directions according to the Belarusian-Russian relations are revealed. The obtained data have allowed to create subject characteristics of a condition of the Belarusian press according to activity of the Union State.

Work has creative character, is executed independently.

The results of the research are recommended to use as the basis for concept formation of the image positioning of the Union State of Belarus and Russia in the information space.

