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[bookmark: _GoBack]РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ РАБОТЫ
«ГАЗЕТА «ПРЫСОЖСКІ КРАЙ»: 
ГІСТОРЫЯ, СУЧАСНЫ СТАН І ПЕРСПЕКТЫВЫ»
МІНЧАНКІ УЛЬЯНЫ АНДРЭЕЎНЫ

Дыпломная работа складаецца з 60 старонак, 3 частак, 5 малюнкаў, 22 крыніц, 4 дадаткі.
Ключавыя словы: СМІ, СЛАЎГАРАД, ПРЫСОЖСКІ КРАЙ, МЕДЫЯПРАСТОРА; РАЁННАЯ ГАЗЕТА; ЧЫТАЦКАЯ АЎДЫТОРЫЯ; ІНФАРМАЦЫЯ; КАНТЭНТ, ТЭМАТЫЧНАЯ ДЫФЕРЭНЦЫЯЦЫЯ; ЖАНРАВАЯ ПАЛІТРА ВЫДАННЯ; СТЫЛІСТЫКА ВЫДАННЯ.
Аб’ектам дадзенага даследавання з’яўляецца грамадска-палітычная газета Слаўгарадскага раёна «Прысожскі край» («ПК»).
Актуальнасць тэмы дыпломнай работы «Газета «Прысожскі край»: гісторыя, сучасны стан і перспектывы» абумоўлена злабадзеннасцю праблем сучасных рэгіянальных СМІ. Падрабязны аналіз дапаможа вызначыць праблемы і перспектывы далейшага развіцця раённага выдання і паглыбіць веды ў гэтай галіне.
Прадмет даследавання – праблемы і перспектывы газеты, асаблівасці прыярытэтнай тэматыкі, жанраў, стылістыкі і праблематыкі на старонках раённага выдання. 
Мэта дадзенай работы – комплекснае даследаванне прыярытэтнай праблематыкі і жанрава-стылістычнай структуры газеты горада Слаўгарада. 
Мы выкарыстоўваем наступныя метады даследавання – апісальны метад, метад назірання, метад кантэнт-аналізу. 
Аналізуюцца асаблівасці асвятлення на старонках раённага друку пытанняў сацыяльнага, культурнага, палітычнага і эканамічнага жыцця рэгіёна. Прадстаўлены рэзультаты кантэнт-аналітычнага даследавання тэматычнай і жанрава-стылістычнай дыферэнцыяцыі зместу раённай газеты Слаўгарадскага рэгіёна.
На старонках газеты пераважаюць інфармацыйныя жанры, а таксама сацыяльная тэматыка. Практычна адсутнічаюць матэрыялы, у якіх можна сустрэць элементы аналітыкі. 
Дадзеная дыпломная работа выканана аўтарам самастойна.



РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ
«ГАЗЕТА «ПРИСОЖСКИЙ КРАЙ»: 
ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ»
МИНЧЕНКО УЛЬЯНЫ АНДРЕЕВНЫ

Дипломная работа состоит из 60 страниц, 3 частей, 5 иллюстраций, 22 источников, 4 приложений.
Ключевые слова: СМИ, РАЙОННАЯ ГАЗЕТА, СЛАВГОРОД, ПРИСОЖСКИЙ КРАЙ, МЕДИАПРОСТРАНСТВО, ЧИТАТЕЛЬСКАЯ АУДИТОРИЯ, ИНФОРМАЦИЯ, КОНТЕНТ, ТЕМАТИЧЕСКАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ, ЖАНРОВАЯ ПАЛИТРА ИЗДАНИЯ, СТИЛИСТИКА ИЗДАНИЯ.
Объектом данного исследования является общественно-политическая газета Славгородского района «Присожский край » («ПК»). 
	Актуальность темы дипломной работы «Районная газета «Присожский край»: история, современное положение, проблемы и перспективы» обусловлена злободневностью проблем современных региональных СМИ. Подробный анализ поможет определить проблемы и перспективы дальнейшего развития районного издания и улучшить знания в этой области.
Предмет исследования – проблемы и перспективы газеты, особенности приоритетной тематики, жанров, стилистики и проблематики на страницах районного издания. 
Цель данной работы – комплексное исследование приоритетной проблематики и жанрово-стилистической структуры газеты города Славгорода. 
Мы используем следующие методы исследования – описания, метод наблюдения, метод контент-анализа. 
Анализируются особенности освещения на страницах районной печати вопросов социальной, культурной, политической и экономической жизни региона. Представлены результаты контент-аналитического исследования тематической и жанрово-стилистической дифференциации содержания районной газеты Славгородского региона.
На страницах газеты преобладают информационные жанры, а также социальная тематика. Практически отсутствуют материалы с элементами аналитики 
Данная дипломная работа выполнена автором самостоятельно.


SUMMARY OF DIPLOMA WORK
«LOCAL NEWSPAPER «PRISOZHSKY KRAY»: HISTORY, PRESENT SITUATION, PROBLEMS AND PERSPECTIVES»  
MINCHANKA ULYANA ANDREEVNA»


The diploma work consists of 60 pages, 3 parts, 6 pictures, 22 sources and 4 additions.
Key words: MASS MEDIA, LOCAL NEWSPAPER, SLAVGOROD, PRISOZHSKY KRAY, MEDIA SPACE, READERSHIP, INFORMATION, CONTENT, THEMATIC DIFFERENTIATION, GENRE PALETTE OF EDITION, STYLISTICS OF EDITION.
The object of this study is the social and political newspaper of Slavgorod region «Prisozhsky kray» (PK). 
Actuality of the theme this diploma’s work is some problems of modern region mass media. Detail analysis will help to identify the problems and perspectives of the future development of the regional publication and improve knowledge in this sphere.
The subject of the research is the problems and perspectives of the newspaper, the characteristics of the priority theme, genres, stylistics and problems on the pages of the regional edition.
The purpose of this work is a complex research of the priority problems, genre and stylistic structure of Slavgorod’s newspaper.
We used the following methods of research – descriptions, method of observation, content analysis.
The questions of social, cultural, political and economic life on the pages of the region newspaper have been analysed in this work. The author presents the results of a content analytical study of theme, genre and stylistics content differentiation of local newspaper.
The newspaper’s pages are dominated by information genres and social themes. Materials with elements of analytics are practically absent. The newspaper has a lot of photos, which are very important, as it makes it visible and gives brightness. Photo illustrations are gives the opportunity to visually visit the scene of events.
This diploma work was written by the author herself.
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