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Актуальнасць. На тэрыторыі Беларусі знаходзіцца вялікая колькасць унікальных помнікаў розных галін Хрысціянства. Тут можна знайсці унікальныя храмы, пабудаваныя некалькі стагоддзяў таму. Шматлікія кляштары, касцелы разнастайных каталіцкіх ордэнаў, праваслаўныя і пратэстанскія саборы прыцягваюць позіркі вернікаў. Іх незвычайная архітэктура з’яўляецца быць вельмі цікавай і прывабнай. А Гродненская і Віцебская землі адны з найбагацейшых ды найцікавейшых абласцей, сумяшчаюшчых сінтэз прыгажосці і велічы розных плыняў Хрысціянства.
Акрамя таго захаванне, шанаванне і зварот увагі на гэтыя помнікі здольныя зрабіць больш для выхавання сярод беларусаў гуманізму і павагі да культурна-гістарычнай спадчыны. Магчыма, гэта можа- апынуцца эфектыўным інструментам для адраджэння сярод насельніцтва ўжо забытай многімі духоўнасці.
Актуальнасць даннай тэмы заключаецца ў тым, што архітэктурныя помнікі ўяўляюць сабой гісторыка-культурную каштоўнасць для рэгіёна, іх важна выкарыстоўваць для павелічэння турыстычнага патэнцыяла вобласці, а таксама ў сувязі з ростам цікавасці народа да сваёй культуры, для умацавання нацыянальнай самасвядомасці і гістарычных ведаў аб сваёй малай радзіме.
Мэта дыпломнай работьп разпрацоўка тура на выснове гісторыка- культурнага патэнцыялу помнікаў культавай архітэктуры Віцебскай і Гродненскай абласцей. Аб’ект дыпломнай работы - гісторыка-культурная каштоўнасць помнікаў культа Беларусі. Прадмет даследвання - інфраструктура аб’ектаў культавай архітэктуры Віцебшчыны і Гродненшчыны.
Структура ды аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная работа складаецца з уводзін, трох глав, заключэння ды спіса крыніц і літэратуры. Агульны аб'ём работы - 53 старонкі. 3 іх: спіс крыніц і літаратуры - 5 старонак (50 найменняў), рэферат на беларускай, рускай і ангельскай мовах - 3 старонкі.
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Актуальность: На территории Беларуси находится огромное количество уникальных памятников различных ветвей Христианства. Здесь можно найти особенные храмы, построенные несколько столетий назад. Многочисленные монастыри, костёлы розличных католических орденов, православные и протестантские соборы притягивают взгляды верующих. Их необычайная архитектура весьма интересна и привлекательна. А Гродненская и Витебская земли одни из наибогатейший и наинтереснейших областей, совмещающих синтез красоты и величия разных течений Христианства. Кроме того, сохранение, почитание и наделение должным вниманием этих памятников имеют возможность сделать больше для воспитания в беларусах гуманизма и уважения к культорно-историческому наследию. Возможно, это может обернуться эффективным инструментом для возрождения среди населения уже многими забытой духовности.
Актуальность данной темы заключается в том, что архитектурные памятники представляют собой историко-культурную ценность для региона, их важно использовать для увеличения туристического потенциала области, а также в связи с ростом заинтересованности народа своей культурой, для усиления национальной идентификации и исторических знаний о своей малой родине.
Цель дипломной работы: разработка тура на основе историко- культурного потенциала памятников культовой архитектуры Витебской и Гродненской областей. Объект дипломной работы - историко-культурная ценность памятников культа Беларуси. Предмет исследования - инфраструктура объектов культовой архитектуры Витебщины и Гродненщины.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка источников и литературы. Общий объем работы - 53 страницы. Из них: список источников и литературы - 5 страниц (50 наименований), реферат на белорусском, русском и английском языках - 3 страницы.
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Relevance. On the territory of Belarus there is a huge number of unique monuments of various branches of Christianity. Here you can find special temples built several centuries ago. Numerous monasteries, Catholic churches of Catholic orders, Orthodox and Protestant cathedrals attract the views of believers. Their extraordinary architecture is very interesting and attractive. And the Grodno and Vitebsk lands are one of the most profitable and most interesting areas, combining the synthesis of beauty and greatness of different Christian trends.
In addition, the preservation, veneration and vindication of these monuments have the opportunity to do more to educate humanism in Belarus and respect for the cultural and historical heritage. Perhaps, this can turn out to be an effective tool for reviving among the population already many forgotten spirituality.
The relevance of this topic is that architectural monuments represent a historical and cultural value for the region, it is important to use them to increase the tourist potential of the region, as well as in connection with the growing interest of the people with their culture, to strengthen national identity and historical knowledge about their small homeland.
The aim of the diploma thesis is the development of a tour on the basis of the historical and cultural potential of the monuments of the cult architecture of the Vitebsk and Grodno regions.
The objects of the work are historical and cultural value of the monuments of the cult of Belarus. The subject is infrastructure of the objects of the cult architecture of Vitebsk and Grodno regions.
The structure and scope of the thesis. Thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion, list of used literature. The total amount of work is 53 pages. Among them: a list of sources and literature - 5 pages (50 titles), abstract in Belarusian, Russian and English - 3 pages.
