РЕФЕРАТ
Буров Илья Валентинович
«Отражение истории белорусского спорта и олимпийского движения в экспозиции музея Национального олимпийского комитета и Музея истории
белорусского спорта»
Основные понятия - Национальный олимпийский комитет, Музей физкультуры и спорта, Музей олимпийской славы БССР, Олимпийские игры.
Актуальность данной темы заключается в том, что значительную роль в деле популяризации достижений Республики Беларусь в области физкультуры и спорта призваны сыграть ведущие спортивные музеи нашей страны - Музей физкультуры и спорта и Музей Национального олимпийского комитета.
Цель данной работы — оценить возможности популяризации достижений белорусского спорта в Музее физкультуры и спорта и Музее Национального олимпийского комитета.
Предмет исследования определен как возможности популяризации достижений белорусской физкультуры и спорта музейными средствами.
Объект исследования — история физкультуры и спорта.
Методы исследования -анализ, синтез, сравнение, исторический.
Выводы: развитие физкультуры и спорта началось в 20-х гг. XX в. Данный процесс осуществлялся как на территории БССР, так и на территории Западной Беларуси, входившей в состав Польши до 1939 года, и был прерван Великой Отечественной войной.
Начиная с 50-х гг. белорусские спортсмены принимают активное участие в международных соревнованиях (чемпионатах Европы, мира, Олимпийских играх).
Наибольших успехов белорусские спортсмены достигли в 70-80-е гг.
В настоящее время в Республике Беларусь уделяется значительное внимание развитию физкультуры и спорта.
С 1985 года основным популяризатором достижений белорусского спорта становится Музей физкультуры и спорта Республики Беларусь.
В 2016 году, после слияния данного музея с музеем Национального олимпийского комитета, эту роль начинает играть Олимпийский музей НОК Беларуси, который находится в помещении Национального олимпийского комитета. Торжественное открытие экспозиции данного музея состоялось 30 мая 2017 года.
Структура работы: Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы и приложения.
Объем работы составляет 69 стр. Список источников и литературы - 4 стр. Приложение - 13 стр.
РЭФЕРАТ
Бураў Ілля Валянцінавіч
«Адлюстраванне гісторыі беларускага спорту і алімпійскага руху ў экспазіцыі музея Нацыянальнага алімпійскага камітэта і Музея гісторыі беларускага
спорту»
Асноўныя паняцці - Нацыянальны алімпійскі камітэт, Музей фізкультуры і спорту, Музей алімпійскай славы БССР, Алімпійскія гульні.
Актуалънасцъ дадзенай тэмы заключаецца ў тым, што значную ролю ў справе папулярызацыі дасягненняў Рэспублікі Беларусь у вобласці фізкультуры і спорту закліканы згуляць вядучыя спартовыя музеі нашай краіны - Музей фізкультуры і спорту і Музей Нацыянальнага алімпійскага камітэта.
Мэта дадзенай працы - ацаніць магчымасці папулярызацыі дасягненняў беларускага спорту ў Музеі фізкультуры і спорту і музеі Нацыянальнага алімпійскага камітэта.
Прадмет даследавання вызначаны як магчымасці папулярызацыі дасягненняў беларускай фізкультуры і спорту музейнымі сродкамі.
Аб'ект даследавання - гісторыя фізкультуры і спорту.
Метады даследавання -аналіз, сінтэз, параўнанне, гістарычны.
Высновы: развіццё фізкультуры і спорту пачалося ў 20-х гг. XX ст. *
Дадзены працэс ужыццяўляўся як на тэрыторыі БССР, так і на тэрыторыі Заходняй Беларусі, што ўваходзіла ў склад Польшчы да 1939 года, і быў перапынены Вялікай Айчыннай вайной.
Пачынаючы з 50-х гг. беларускія спартсмены прымаюць актыўны ўдзел у міжнародных спаборніцтвах (чэмпіянатах Еўропы, свету, Алімпійскіх гульнях).
Найвялікшых поспехаў беларускія спартсмены дасягнулі ў 70-80-е гг.
У наш час у Рэспубліцы Беларусь надаецца значная ўвага развіццю фізкультуры І спорту.
3 1985 года асноўным папулярызатарам дасягненняў беларускага спорту робіцца Музей фізкультуры і спорту Рэспублікі Беларусь.
У 2016 годзе, пасля зліяння дадзенага музея з музеем Нацыянальнага алімпійскага камітэта, гэту ролю пачынае іграць Алімпійскі музей НАК Беларусі, які знаходзіцца ў памяшканні Нацыянальнага алімпійскага камітэта. Урачыстае адкрыццё экспазіцыі дадзенага музея адбылося 30 мая 2017 года.
Структура работы: Дыпломная работа складаецца з уводзін, трох глаў, заключэння, спіса літаратуры і дадатка.
Аб'ём работы складае 69 стар. Спіс крыніц і літаратуры - 4 стар. Дадатак -13 стар.
ESSAY
Burov Ilya
"Reflection of the history of the Belarusian sport and the Olympic movement in the exposition of the National Olympic Committee museum and the Museum of the
history of Belarusian sports”
The main concepts are the National Olympic Committee, the Museum of Physical Education and Sports, the Museum of Olympic Glory of the BSSR, the Olympic Games.
The relevance of this topic is that the leading sports museums of our country - the Museum of Physical Education and Sports and the Museum of the National Olympic Committee - are called upon to play a significant role in promoting the achievements of the Republic of Belarus in the field of physical culture and sport.
The subject of the study is defined as the possibility of popularizing the achievements of Belarusian physical culture and sport by museum means.
The object of research is the history of physical culture and sports.
Methods of research - analysis, synthesis, comparison, historical.
Conclusions: the development of physical education and sports began in the 20's. XX century.
This process was carried out both in the territory of the BSSR, and in- the territory of Western Belarus, which was part of Poland until 1939, and was interrupted by the Great Patriotic War.
Since the 50’s. Belarusian athletes take an active part in international competitions (championships of Europe, the world, the Olympic Games).
The Belarusian athletes achieved the greatest success in the 70-80s.
At present, the Republic of Belarus pays much attention to the development of physical culture and sports.
Since 1985, the main popularizer of the achievements of Belarusian sports is the Museum of Physical Education and Sports of the Republic of Belarus.
In 2016, after the merger of this museum with the museum of the National Olympic Committee, the Olympic Museum of the NOC of Belarus, which is located in the premises of the National Olympic Committee, begins to play this role. The grand opening of the exposition of this museum took place on May 30, 2017.
Structure of work: The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion, a list of literature and applications.
The volume of work is 69 pages. List of sources and literature - 4 pages. Appendix - 13 pages.
