РЕФЕРАТ Вежновец Евгений Николаевич
Тема: Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны: история и современное состояние.
Ключевые слова: музей, история музея, музейный комплекс, экспозиционно-выставочная деятельность, культурно-образовательная деятельность, Великая Отечественная война.
Актуальность темы: Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны является одним из самых значимых и крупных музеев, которые рассказывают о событиях самой кровопролитной войны XX века. Создание нового музейного комплекса открывает новый период функционирования музея, который не освещен в отечественной историографии.
Цель дипломной работы: рассмотреть историю создания и развития Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, осветить основные направления его деятельности на современном этапе. Объект исследования: Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. Предмет исследования: история, экспозиционно-выставочная, культурно-образовательная деятельность музея. Методы исследования: общенаучные методы (синтез, анализ, описание, сравнение, обобщение, статистика), специально-исторические (историко​сравнительный, историко-системный).
Вывод: Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны протяжении всего своего существования, выступает как важнейший институт общественной памяти о подвиге белорусского народа и народов Советского Союза в борьбе с фашизмом. Является крупнейшим хранилищем реликвий войны в Республики Беларусь. Его фонды насчитывают свыше 140 тыс. единиц хранения, многие из которых являются уникальными и не имеют аналогов ни в одном из музеев мира военного профиля. Новый музейный комплекс оформлен в соответствии с новейшими разработками в области музейного дела, отвечает современным требованиям в организации экспозиционно-выставочной и культурно​образовательной работы.
Структура и объем дипломной работы: дипломная работа состоит введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. Общий объем работы - 108 страниц, 78 использованных источников и 17 приложений. Из них: список источников и литературы - 11 (78 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках - 3, приложение - 19 страниц.
РЭФЕРАТ Вежнавец Яўген Мікалаевіч
Тэма: Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны: гісторыя і сучасны стан.
Ключавыя словы: музей, гісторыя музея, музейны комплекс, экспазіцыйна-выставачная дзейнасць, культурна-адукацыйная дзейнасць, Вялікая Айчынная вайна.
Актуалыіасць тэмы: Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны з'яўляецца адным з самых значных і буйных музеяў, якія распавядаюць аб падзеях самай кровапралітнай вайны XX стагоддзя. Стварэнне новага музейнага комплексу адкрывае новы перыяд функцыянавання музея, які не асветлены ў айчыннай гістарыяграфіі.
Мэта дыпломнай працы: разгледзець гісторыю стварэння і развіцця Беларускага дзяржаўнага музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны, асвятліць асноўныя напрамкі яго дзейнасці на сучасным этапе.
Аб’екг даследаванні: Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны.
Прадмет даследавання: гісторыя, экспазіцыйна-выставачная, культурна-адукацыйная дзейнасць музея.
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады (сінтэз, аналіз, апісанне, параўнанне, абагульненне, статыстыка), спецыяльна-гістарычныя (гісторыка-параўнальны, гісторыка-сістэмны).•
Выснова: Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны працягу ўсяго свайго існавання, выступае як важнейшы інстытут грамадскай памяці аб подзвігу беларускага народа і народаў Савецкага Саюза ў барацьбе з фашызмам. З’яўляецца найбуйнейшым сховішчам рэліквій вайны ў Рэспублікі Беларусь. Яго фонды налічваюць звыш 140 тыс. адзінак захоўванпя, многія з якіх з'яўляюцца ўнікальнымі і не маюць аналагаў ні ў адным з музеяў свету ваеннага профілю. Новы музейны комплекс аформлены ў адпаведнасці з найноўшымі распрацоўкамі ў галіне музейнай сгіравы, адказвае сучасным патрабаванням у арганізацыі экспазіцыйна-выставачнай і культурна-адукацыйнай працы.
Структура і аб’ём дыпломнай працы: дыпломная праца складаецца з увядзення, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры і гірыкладанняў. Агульны аб'ём працы - 108 старонак. , 78 выкарыстаных крыніц і 17 прыкладанняў. 3 іх: спіс крыніц і літаратуры - 11 (78 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах - 3, дадатак - 19 старонак.
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ESSAY Vezhnets Evgeniy Nikolaevich
Topic: Belarusian State Museum of the History of the Great Patriotic War: history and current status.
Key words: Museum, history Museum, Museum complex, exhibition activity, cultural and educational activities, the Great Patriotic war.
The relevance of the topic: Belarusian state Museum of the great Patriotic war is one of the most important and major museums that tell about the events of the bloodiest war of the twentieth century. The creation of the new Museum complex opens a new period of operation of the Museum, which are not covered in the national historiography.
The purpose of the thesis: to consider the history and development of the Belarusian state Museum of the great Patriotic war, to highlight the main directions of its activities at the present stage.
Object: Belarusian State Museum of the History of the Great Patriotic War.
The subject: story, exhibition, cultural and educational activities of the Museum.
Methods of research: scientific methods (synthesis, analysis, description, comparison, synthesis, statistics), especially historical (historical-comparative, historical and systematic).
Conclusion: the Belarusian state Museum of the great Patriotic war for its existence, stands as the most important institution of social memory about the heroism of the Belarusian people and the peoples of the Soviet Union in the struggle against fascism. Is the largest repository of relics of the war in the Republic of Belarus. Its assets include more than 140 thousand items, many of which are unique and have no analogues in any of the museums of the world military profile. The new Museum complex designed in accordance with latest developments in the field of museology, meets modern requirements in the organization of the exhibition and cultural-educational work.
The structure and scope of the thesis: the diploma work consists of introduction, four chapters, conclusion, list of used sources and literature, and applications. The total volume of 108 pages. , 78 used 17 sources and applications. Of them: the list of sources and literature 11 (78 items), essay on Russian, Belarusian and English languages - 3, Annex - 19 pages.
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