РЕФЕРАТ Власюка Юрия Леонидовича Развитие оборонительных укреплений г. Бреста в конце XVIII - первой
половине XX вв.
Ключевые слова: оборонительные укрепления, фортификация, модернизация, строительство, город Брест.
Актуальность темы: формирование целостной системы знаний о процессе становления и развития оборонительных систем города Бреста позволит проследить на примере рассматриваемых объектов общие процессы совершенствования фортификационных сооружений стран, в составе которых в разные исторические периоды находился город, а также проанализировать специфику и проблематику этих процессов непосредственно на оборонительных сооружениях города.
Объект исследования: оборонительные укрепления города Бреста.
Предмет исследования: особенности оборонительных сооружений города Бреста и результаты модернизационных процессов, проводимых над городскими объектами фортификации.
Цель данной дипломной работы: проследить условия формирования и развития оборонительных систем в городе Бресте и выделить характерные черты фортификационных сооружений, воздвигнутых в разные исторические периоды, охарактеризовать процессы планирования, строительства и модернизации объектов и определить общие принципы, в соответствии с которыми возводились эти сооружения.
Методы исследования: общенаучные (анализ, синтез, описание, сравнение, обобщение) и специально-исторические (историко​сравнительный, историко-системный) методы.
В результате данного исследования были сделаны выводы, свидетельствующие о важности возводившихся в Бресте оборонительных сооружений для стран, в составе которых находился город, что имело следствием возведение наиболее совершенных фортификационных систем, отражавших вершину инженерной и военной мысли своего времени.
Структура работы: дипломная работа включает рефераты на четырех языках (русском, белорусском, английском), введение, четыре главы, заключение, список источников и литературы (105 наименований), приложения. В работе использовано 29 иллюстраций. Объем текста работы составляет 71 страницу.
з
РЭФЕРАТ Уласюка Юрыя Леанідавіча Развіцце абарончых умацаванняў г. Брэста ў канцы XVIII - першай
палове XX стст.
Ключавыя словы: абарончыя ўмацаванні, фартыфікацыя, мадэрнізацыя, будаўніцтва, горад Брэст.
Актуальнасць тэмы: фарміраванне цэласнай сістэмы ведаў аб працэсе станаўлення і развіцця абарончых сістэм горада Брэста дазволіць прасачыць на прыкладзе разглядаемых аб'ектаў агульныя працэсы ўдасканалення фартыфікацыйных збудаванняў краін, у складзе якіх у розныя гістарычныя перыяды знаходзіўся горад, а таксама прааналізаваць спецыфіку і праблематыку гэтых працэсаў непасрэдна на абарончых збудаваннях горада.
Аб’ект даследавання: абарончыя ўмацаванні горада Брэста.
Прадмет даследавання: асаблівасці абарончых збудаванняў горада Брэста і вынікі мадэрнізацыйных працэсаў, праводжаных над гарадскімі аб'ектамі фартыфікацыі.
Мэта дадзенай дыпломнай работы: прасачыць ўмовы фарміравання і развіцця абарончых сістэм у горадзе Брэсце і вылучыць характэрныя рысы фартыфікацыйных збудаванняў, узведзеных у розныя гістарычныя перыяды, ахарактарызаваць працэсы планавання, будаўніцтва і мадэрнізацыі аб'ектаў і вызначыць агульныя прынцыпы, у адпаведнасці з якімі ўзводзіліся гэтыя будынкі.
Метады даследавання: агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз, апісанне, параўнанне, абагульненне) і спецыяльна-гістарычныя (гісторыка- параўнальны, гісторыка-сістэмны) метады.
У выніку дадзенага даследавання былі зроблены высновы, якія сведчаць пра важнасць ўзведзеных у Брэсце абарончых збудаванняў для краін, у складзе якіх знаходзіўся горад, што мела вынікам ўзвядзенне найбольш дасканалых фартыфікацыйных сістэм, што адлюстроўвалі вяршыню інжынернай і ваеннай думкі свайго часу.
Структура работы: дыпломная работа ўключае рэфераты на чатырох мовах (рускай, беларускай, англійскай), увядзенне, чатыры главы, заключэнне, спіс крыніц і літаратуры (105 найменняў), прыкладання. У працы выкарыстана 29 ілюстрацый. Аб’ем тэксту працы складае 71 старонку.
ABSTRACT
Yury Vlasiuk
The development of defensive fortification of Brest town in the end of XVIII -
first half XX centuries
Keywords: defensive fortifications, fortification, modernization, building, Brest town.
Object of research: defensive fortifications of Brest town.
Subject of research: features of defensive constructions of Brest town and the results of modernization process lunched over town fortification objects.
Purpose of work: due to following conditions of forming and development defensive systems in Brest town and distinguishing representative treats of fortification constructions boiled in different historical periods, try to give characteristic of process of planning, building and modernization objects and give common principles in accordance with which this objects was boiled.
Research methods: the methodological base of the complex of General scientific methods (analysis, synthesis, induction, comparison, generalization), and specifically historical (historical-comparative, historical and systematic) methods.
The research results and their scientific novelty: organization holistic system of knowledge’s about process becoming and development defensive systems in Brest town allow watching on the example of considered objects common process of perfecting fortification buildings of countries in which in different historical periods was Brest towm and give the analyze of particularity and problems this processes directly on the town defensive fortification buildings
Recommendations on the practical use of the results: in the results of this research were made conclusions which evidence about importance boiled in Brest town defensive constructions for countries in w'hich in different historical periods was Brest town what led to building most perfect fortification systems shows the top of the war engineering thought of that time.
The structure and scope of the thesis: thesis wwk includes abstracts in three languages (Russian, Belarusian, English), introduction, four chapters, conclusion, list of sources and literature (105 items) additions (29 illustrations). The amount of text is 71 pages.
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