РЕФЕРАТ
Волощук Дмитрий Сергеевич Разработка туристического маршрута «Налибокское стекло»
Ключевые слова: художественное стекло, Уречье, Налибоки, туристический маршрут, музей, Беларусь.
Цель - разработать туристический маршрут «Налибокское стекло».
Объект исследования - туристический маршрут. Предмет - изделия уречецко-налибокского стекла, представленные в экспозициях и фондах белорусских музеев.
Методы исследования - анализ, синтез, дедукция, индукция, метод обобщения и метод составления библиографии.
Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и источников (51 наименование), приложений (6 фотографий, 4 изображения карт, 5 схем, 1 таблица). Общий объем работы - 69 страниц.
Выводы: Проблема создания туристического маршрута «Налибокское стекло» изучена только частично. Уречецкому и налибокскому стеклу посвящены многие исследования, монографии и статьи в журналах, однако в них не затрагивается вопрос об использовании потенциала художественного стекла в туристической сфере. Уречецкая и Налибокская мануфактуры пережили в своем развитии период Речи Посполитой и период Российской империи. Каждый из них по-своему интересен для туристов. Большинство изделий^Vpeчецкой иТ1алиЪокскои ману'фактур находятся в музеяхТіольшй, России и Украины. В музеях Беларуси (Национальном историческом музее Республики Беларусь и Национальном историко-культурном музее- заповеднике «Несвиж») сохранились лишь некоторые предметы.
Для того, чтобы туристы и экскурсанты могли посмотреть на произведения уречецко-налибокского стекла из коллекций белорусских музеев и лучше узнать историю Уречецкой и Налибокской мануфактур, был разработан туристический маршрут «Налибокское стекло» (Минск- Налибоки-Несвиж-У речье-Минск).
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РЭФЕРАТ
Валашчук Дзмітрый Сяргеевіч Распрацоўка турыстычнага маршруту “Налібоцкае шкло”
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Мэта - распрацаваць турыстычны маршрут “Налібоцкае шкло”.
Аб'ект даследавання - турыстычны маршрут. Прадмет - вырабы урэцка-налібоцкага шкла, прадстаўленыя ў экспазіцыях і фондах беларускіх музеяу.
Метады даследвання - аналіз, сінтэз, дэдукцыя, індукцыя, метад абагульнення і метад складання бібліяграфіі.
Дыпломная праца складаецца з уводзін, чатырох частак, заключэння, спісу скарыстанай літаратуры і крыніц (51 назва), прыкладанняў (6 фотаздымкаў, 4 выявы мап, 5 схем, 1 табліца). Агульны аб’ём працы - 69 старонак.
Высновы: Праблема стварэння турыстычнага маршруту “Налібоцкае шкло” вывучана толькі часткова. Урэцкаму і налібоцкаму шклу прысвечаны шматлікія даследаванні, манаграфіі і артыкулы ў часопісах, аднак у іх не закранаецца пытанне пра выкарыстанне патэнцыялу мастацкага шкла ў турыстычнай сферы. Урэцкая і Налібоцкая мануфактуры перажылі ў сваім развіцці перыяд Рэчы Паспалітай і перыяд Расійскай імперыі. Кожны з іх па- свойму цікавы для турыстаў. Большасць вырабаў Урэцкай і Налібоцкай мануфактур знаходзяцца ў музеях Польшчы, Расіі і Ўкраіны. У музеях Беларусі (Нацыянальным гістарычным музеі Рэспублікі Беларусь і Нацыянальным гісторыка-культурным музеі-запаведніку “Нясвіж”) захаваліся толькі некаторыя прадметы.
Для таго, каб турысты і экскурсанты маглі паглядзець на ўзоры уречецко-налібоцкага шкла з калекцый беларускіх музеяў і лепш пазнаць гісторыю Урэцкай і Налібоцкай мануфактур, быў распрацаваны турыстычны маршрут “Налібоцкае шкло” (Мінск-Налібакі-Нясвіж-Урэчча-Мінск).
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ABSTRACT
Voloshchuk Dmitry Development of the tourist route “The Naliboki glass” Keywords: art glass, Ureche, Naliboki, tourist route, museum, Belarus.
The purpose is the development of the tourist route “ The Naliboki glass”. The object of study is the development of the most tourist route. The item is the products of the Urechye-Naliboki glass, presented in the expositions and funds of the Belarusian museums.
The methods of study is the the analysis, synthesis, deduction, induction, a method of generalisation and a method of compiling of the bibliography/
The thesis consists of an introduction, four chapters, a conclusion, a list of used literature and sources (51 names), applications (6 photos, 4 images of maps, 5 schemes, 1 table). The total amount of work is 69 pages.
Conclusions: The problem of creating a tourist route “The Naliboki glass” has been studied only partially. Many researches, monographs and articles in magazines are devoted to the Urechye and Naliboki glass, however they do not touch upon the question of using the potential of art glass in the tourist sphere. The Urechye and Naliboki manufactories survived in its development the period of the Polish-Lithuanian Commonwealth (Rzechpospolita) and the period of the Russian Empire. Each of these stages is interesting for tourists in its own way. Most of the products from the Urechye and Naliboki manufactories are in the museums of Poland, Russia and Ukraine. Only a few subjects have been preserved in the museums of Belarus (the National Historical Museum of the Republic of Belarus and the National Historical and Cultural Museum-Reserve “Nesvizh”). .
For tourists and sightseers to see the works of the Urechye-Naliboki glass from the collections of Belarusian museums and to better learn the history of the Urechye and Naliboki manufactories, the tourist route “ The Naliboki glass” (Minsk-Naliboki-Nesvizh-Urechye-Minsk) was developed.
