РЕФЕРАТ Галеева Алексея Андреевича Тема: Униформа рабоче-крестьянской красной армии в экспозицш музея истории Великой Отечественной войны
Ключевые слова: Музей, униформа, униформистика, виды хронология изменений, реконструкция, сравнительный анализ униформы экспозиции.
Неточности в экспозиции нового музея истории Великой Отечественно] войны, которые были сделаны из-за слишком быстрого переезда ] составления новой экспозиции сотрудниками музея, определил) актуальность исследования.
Цель дипломной работы: показать правильное экспонировани униформы РККА путём отслеживания её истории возникновения хронологическом порядке на основе приказов и документов, а такж сравнения с экспозицией музея истории Украины во Второй мировой войне Киеве.
Обьект исследования: музейное дело, экспозиция музея истори) Великой Отечественной войны
Предмет исследования: униформа РККА в экспозиции музея истори] Великой Отечественной войны
Методы исследования: методы сравнительного анализа, изучение материалов и особенностей прогрессивного совершенствована составляющих частей униформы РККА и униформы в целом. Рассмотрение документальных источников, отражающих хронологический ход событий Изучение особенностей в экспонировании униформы в двух основны> музеях.
Основные положения, выносимые на защиту: основные задачи п изучению истории, хронологии, видам униформы, а также её сравнениь решались с применением соответствующей литературы.
Сделанные на основе проведенных исследований и сравнений выводы ] рекомендации приводятся в заключение работы. В работе исследоваш предпосылки создания, история возникновения, хронология, виды разновидности униформы; сделано сравнение экспонирование унйформі РККА в двух музеях.
Структура и объем дипломной работы: работа включает в себя: тр реферата, введение, четыре главы, заключение и список использованны источников, литературы и приложений. Общий объем работы - 178 странйі Из
ни>
список источников и литературы - 30, приложений - 111 страниц, реферат н русском, белорусском и английском языках - 3 страницы.
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РЭФЕРАТ Галеева Аляксея Андрэевіча Тэма: Уніформа рабоча-сялянскай чырвонай арміі ў экспазіцыі музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны
Ключавыя словы: Музей, уніформа, уніфармістыка, віды, храналогія змяненняў, рэканструкцыя, параўнальны аналіз уніформы ў экспазіцыі. Недакладнасці ў экспазіцыі новага музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны, якія былі зроблены з-за занадта хуткага пераезду і складання новай экспазіцыі супрацоўнікамі музея, вызначылі актуальнасць даследаванні.
Мэта дыпломнай працы: паказаць правільнае экспанаванне уніформы РСЧА шляхам адсочвання яе гісторыі ўзнікнення ў храналагічным парадку на аснове загадаў і дакументаў, а таксама параўнання з экспазіцыяй музея гісторыі Украіны ў Другой сусветнай вайне ў Кіеве.
Аб’ект даследавання: музейная справа, экспазіцыя музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны
Прадмет даследавання: уніформа РККА ў экспазіцыі музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны
Метады даследавання: метады параўнальнага аналізу, вывучэнне матэрыялаў і асаблівасце прагрэсіўнага ўдасканалення складаных частак уніформы РСЧА і уніформы ў цэлым. Разгляд дакументальных крыніц, якія адлюстроўваюць храналагічны ход падзей. Вывучэнне асаблівасцяў у экспанаванні уніформы ў двух асноўных музеях.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону: асноўныя задачы па вывучэнні гісторыі, храналогіі, відах уніформы, а таксама яе параўнанні вырашаліся з ужываннем адпаведнай літаратуры,
Зробленыя на аснове праведзеных даследаванняў і параўнанняў высновы і рэкамендацыі прыводзяцца ў заключэнне працы. У працы даследаваныя перадумовы стварэння, гісторыя ўзнікнення, храналогія, віды і разнавіднасці уніформы; зроблена параўнанне экспанаванне уніформы РККА ў двух музеях.
Структура і аб’ём дыпломнай працы: дыпломная праца складаецца з рэферата, ўвядзення, трох глаў , заключэння, спісу выкарыстаных крыніц, літаратуры і прыкладанняў. Агульны аб'ём працы - 178 старонак. 3 іх: спіс крыніц і літаратуры - 30, дадаткаў - 111 старонак, рэферат на рускай, беларускай і ангельскай мовах - Зстаронкі.
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ABSTRACT Galeev Alexey Andreevich
Theme: The uniform of the Workers and Peasants Red Army in the exposition of the Museum of Great Patriotic War.
Key words: Museum, uniform, uniformity, types, chronology of changes, reconstruction, comparative analysis of the uniform in the exposition. The importance, originality and topicality of the research question are inaccuracies in the exposition of the new museum of the history of the Great Patriotic War, which were made because of fast moving and drawing up a new exposition by the museum
stuff.
The purpose of the thesis: to show the correct exposure of the uniform of the Red Army by tracking its history in chronological order on the basis of orders and documents, as well as comparison with the exposition of the Museum of History of Ukraine in World War II in Kiev.
The object of the study: museum business, exposition of the museum of the history of the Great Patriotic War.
The subject of the study: the uniform of the Red Army in the exposition of the Museum of the History of the Great Patriotic War.
Research methods: methods of comparative analysis; study of materials and features of the progressive improvement of the constituent parts of the uniform of the Red Army and the uniform in general; consideration of documentary sources reflecting the chronological course of events.
The main provisions for protection: the author of this graduate thesis accomplished the main tasks for studying history, chronology, types of uniforms and its comparison by using appropriate literature, as well as visual studying of the uniform while visiting museums in Minsk and Kiev. The conclusions and recommendations, based on the studies and comparisons, are summarized in the conclusion of the thesis. The preconditions of creation, the history of occurrence, chronology, types and varieties of the uniform are investigated in the thesis; the comparison of the exhibition of the uniform of the Red Army is made in two museums.
The structure and scope of the thesis: the thesis consists of an abstract, an introduction, three chapters, a conclusion, a list of cited references and applications. The total amount of the thesis is 178 pages, 30 cited references and 111 applications, essay in Russian, Belarusian and English - 3 page.
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