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Актуальность: актуальность темы не вызывает сомнения так как музеи выполняют функции обучающего заведения, это место отдыха, место проведения образовательно-развлекальных мероприятий, также музеи оказывают поддержку учащимся в различных сферах. Но в тоже время важно, чтобы музей не потерял изначальной функции - хранить и собирать предметы культурного значения. Цель исследования: рассмотреть историю создания Бобруйского краеведческого музея и изучить виды его деятельности.
Объектом исследования стал Бобруйский краеведческий музей от момента его создания до современного состояния.
Предметом исследования является экспозиционная деятельность музея, формы и методы культурно-образовательной деятельности.
Методы исследования: изучение литературы и источников по данной теме, описание, обобщение, анализ.
Выводы: в ходе изучения литературы и источников, касающихся Бобруйского краеведческого музея, было выяснено, что информация о музее в литературе практически отсутствует, и рассматривается в больше степени из сайта Бобруйского краеведческого музея и официальных сайтах г. Бобруйска, размещенных в сети Интернет; а также материалов, взятых из архива музея.
Бобруйский краеведческий музей был основан в 1924 г. Музей менял свое место нахождения несколько раз. Но с 1988 г. музей находится по ул. Социалистической, 56/40. Экспозиция в Бобруйском краеведческом музее строится по историко-хронологическом принципу. Экспозиция размещена на 2-х этажах в 10 экспозиционных залах. В Бобруйском краеведческом музее существуют различные виды и формы культурно-образовательной деятельности это и экскурсии и лекции, музейные клубы, музейные праздники, кружки и встречи, выставки, игры, конкурсы, консультации.
Структура работы: работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и источников, а также приложения. Объём работы составляет 77 страниц.
Рэферат
Гуменюк Аксана Міхайлаўна
«БАБРУЙСКІ КРАЯЗНАЎЧЫ МУЗЕЙ: ГІСТОРЫЯ СТВАРЭННЯ I
СУЧАСНЫ СТАН»
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Актуальнасць: актуальнасць тэмы не выклікае сумневу так як музеі выконваюць функцыі навучальнага установы, гэта месца адпачынку, месца правядзення адукацыйна-развлекальных мерапрыемстваў, таксама музеі аказваюць падтрымку навучэнцам у розных сферах. Але ў той жа час важна, каб музей не страціў першапачатковай функцыі - захоўваць і збіраць прадметы культурнага значэння.
Мэта даследавання: разгледзець гісторыю стварэння Бабруйскага краязнаўчага музея і вывучыць віды яго дзейнасці.
Аб'ектам даследавання стаў Бабруйскі краязнаўчы музей ад моманту яго стварэння да сучаснага стану.
Прадметам даследавання з'яўляецца экспазіцыйная дзейнасць музея, формы і метады культурна-адукацыйнай дзейнасці.
Метады даследавання: вывучэнне літаратуры і крыніц па дадзенай тэме, апісанне, абагульненне, аналіз.
Высновы: у ходзе вывучэння літаратуры і крыніц, касающих Бабруйскага краязнаўчага музея, было выясненно, што інфармацыя аб музеі ў літаратуры практычна адсутнічае, і разглядаецца ў больш ступені з сайта Бабруйскага краязнаўчага музея і афіцыйных сайтах г. Бабруйска, размешчаных у сеткі Інтэрнэт; а таксама матэрыялаў, узятых з архіва музея.
Бабруйскі краязнаўчы музей быў заснаваны ў 1924 г. Музей мяняў сваё месца знаходжання некалькі разоў. Але з 1988 г. музей знаходзіцца па вул. Сацыялістычнай, 56/40. Экспазіцыя ў Бабруйскім краязнаўчым музеі будуецца на гісторыка-храналагічным прынцыпе. Экспазіцыя размешчана на 2-х паверхах ў 10 экспазіцыйных залах. У Бабруйскім краязнаўчым музеі існуюць розныя віды і формы культурна-адукацыйнай дзейнасці гэта і экскурсіі і лекцыі, музейныя клубы, музейныя святы, гурткі і сустрэчы, выставы, гульні, конкурсы, кансультацыі.
Структура працы: праца складаецца з увядзення, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстанай літаратуры і крыніц, а таксама прыкладання. Аб'ём працы складае 77 старонак.
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Relevance: the relevance of the topic no doubt so how museums perform the function of an educational institution is a place of rest, place educational razvlekatelnyh activities, museums also provide support to students in various fields. But at the same time it is important that the Museum has not lost the original functions - to store and collect items of cultural significance. The aim of the study was to consider the history of local history Museum and explore its activities. The aim of the study was to examine the history of the Museum and explore its activities.
The subject of research is the exposition activity of the Museum, forms and
methods of cultural-educational activities.
Research methods: study of literature and sources on the topic, description, synthesis, analysis.
Conclusions: during the study of literature and sources relating to the Bobruisk Museum of Local History, it was found that information about the museum in the literature is practically non-existent, and is considered to a greater extent from the site of the Bobruisk Museum of Local History and the official websites of Bobruisk, located on the Internet; As well as materials taken from the archive of the museum.
Bobruisk local lore Museum was founded in 1924, the Museum changed its location several times. But since 1988, the Museum is located at Sotsialisticheskaya str., 56/40. The in Bobruisk Museum of local lore is based on historical and chronological principle. The expositionis spread over 2 floors in 10 exhibition halls. In Bobruisk Museum of local lore there are different types and forms of cultural-educational activities and guided tours and lectures, Museum clubs, museums festivals, clubs and meetings, exhibitions, games, contests, advice.
The structure of the work: the work consists of introduction, four chapters, conclusion, list of references and sources, and applications. The amount of work is 77 pages.
