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Дипломная работа направлена на изучение спортивного туризма в Республике Беларусь. Рассмотреть теоретические аспекты данного вида туризма. Целью дипломной работы является изучение ресурсного потенциала и особенностей развития спортивного туризма в Республике Беларусь. Для достижения данной цели были поставлены четыре задачи. Объектом исследования дипломной работы является спортивный туризм, а предметом -особенности развития спортивного туризма в Республике Беларусь.
Для решения поставленных задач использовались такие методы как: анализ документов и нормативных документов, а также сравнительный и исторический методы исследования.
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что в работе представлен комплексный анализ состояния спортивного туризма в Республике Беларусь. Результаты исследования могут послужить основой для расширения научных знаний по данной теме в целом и может быть использовано в учебном процессе при подготовке специалистов сферы туризма.
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Дыпломная праца накіравана на вывучэнне спартыўнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь. Разгледзець тэарэтычныя аспекты гэтага віду турызму. Мэтай дыпломнай працы з'яўляецца вывучэнне рэсурснага натэнцыялу і асаблівасцяў развіцця сгіартыўнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь. Для дасягнення дадзенай мэты былі пастаўлены чатыры задачы. Аб'ектам даследавання дыпломнай працы з'яўляецца сгіартыўны турызм, а прадметам - асаблівасці развіцця спартыўнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь.
Для вырашэння пастаўленых задач выкарыстоўваліся такія метады як: аналіз дакументаў і нарматыўных дакументаў, а таксама параўнальны і гістарычны метады даследавання.
Тэарэтычная значнасць даследавання заключаецца ў тым, што ў працы прадстаўлены комплексны аналіз стану спартыўнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь. Вынікі даследавання могуць паслужыць асновай для пашырэння мавуковых ведаў па дадзенай тэме ў цэлым і можа быць выкарыстана ў навучальным працэсе пры падрыхтоўцы спецыялістаў сферы турызму.
SUMMARY
о
Tarnahursky Leonid Vladimirovich 5th year student, group 5 Specialties "Museology and protection of historical and cultural heritage" ("Cultural Heritage and Tourism")
Development of sports tourism in Republic of Belarus (1991 —2016)
Keywords; sports tourism, views, sport routes, development prospects.
The diploma is aimed at the study of sports tourism in the Republic of Belarus. Consider the theoretical aspects of this kind of tourism. The aim of the thesis is to examine resource potential and features of sports tourism development in the Republic of Belarus. To achieve this goal, four objectives were set. The object of the research thesis is to sports tourism, and the subject - particularly the development of sports tourism in the Republic of Belarus.
To achieve the objectives used methods such as analysis of documents and regulations, as well as comparative and historical research methods.
The theoretical significance of the study lies in the fact that the paper presents a comprehensive analysis of sports tourism in the Republic of Belarus. Results of the study can serve as a basis for the expansion of scientific knowledge on the subject as a whole and can be used in the educational process in the preparation of tourism professionals.
