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Дипломная работа направлена на изучение событийного туризма в Республике Беларусь. Рассмотреть теоретические аспекты данного вида туризма. Была поставлена цель: проанализировать современное состояние и перспективы развития событийного туризма в Республике Беларусь. Для достижения данной цели были поставлены четыре задачи. Объектом исследования был выбран событийный туризма как вид туризма, а предметом – особенности развития событийного туризма в Республике Беларусь.
При выполнении дипломной работы использовались следующие методы: анализ специальной литературы и нормативных документов; обобщение множества признаков событийного туризма, с целью дать авторское видение понятия событийный туризм; синтез отдельных свойств событийного туризма; метод сравнительного анализа различных подходов к классификации событийного туризма.
Полученные в ходе исследования результаты, позволяют сделать обоснованные выводы о состоянии событийного туризма, выявить проблемы развития и возможные пути их решения.
Проведённое исследование может быть использовано в учебном процессе при подготовке специалистов сферы туризма.
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Дыпломная праца накіравана на вывучэнне падзейнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь. Разгледзець тэарэтычныя аспекты гэтага віду турызму. Была пастаўлена мэта: прааналізаваць сучасны стан і перспектывы развіцця падзейнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь. Для дасягнення дадзенай мэты былі пастаўлены чатыры задачы. Аб'ектам даследавання быў абраны падзейны турызму як від турызму, а прадметам - асаблівасці развіцця падзейнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь.
Пры выкананні дыпломнай працы выкарыстоўваліся наступныя метады: аналіз спецыяльнай літаратуры і нарматыўных дакументаў; абагульненне мноства прыкмет падзейнага турызму, з мэтай даць аўтарскае бачанне паняцця падзейны турызм; сінтэз асобных уласцівасцяў падзейнага турызму; метад параўнальнага аналізу розных падыходаў да класіфікацыі падзейнага турызму.
Атрыманыя ў ходзе даследавання вынікі, дазваляюць зрабіць абгрунтаваныя высновы аб стане падзейнага турызму, выявіць праблемы развіцця і магчымыя шляхі іх рашэння.
Праведзенае даследаванне можа быць выкарыстана ў навучальным працэсе пры падрыхтоўцы спецыялістаў сферы турызму.
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The diploma is aimed at the study of event tourism in the Republic of Belarus. Consider the theoretical aspects of this kind of tourism. The goal was to: analyze the current state and prospects of development of event tourism in the Republic of Belarus. To achieve this goal, four objectives were set. The object of study was chosen event tourism as a form of tourism, and the subject - particularly the development of event tourism in the Republic of Belarus.
The following methods were used in carrying out the thesis: analysis of literature and regulatory documents; compilation of sets of event tourism signs in order to give the author's vision of the concept of event tourism; the synthesis of the individual properties of the event tourism; method of comparative analysis of different approaches to the classification of event tourism.
The findings of the study results make it possible to make valid conclusions about the state of event tourism, identify development problems and possible solutions.
These researches can be used in the educational process in the preparation of tourism professionals.



