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Дипломная работа включает 73 страниц, 51 наименование литературы, и состоит из введения, четырех глав, списка используемых источников и литературы и двух приложений, представленных иллюстративным материалом и таблицей.
Объектом исследования данной работы стала тема Великой Отечественной войны в белорусской живописи второй половины XX века.
Целью работы было определить особенности трактовки темы Великой Отечественной войны в живописи М.А. Савицкого.
Для достижения поставленной цели в исследовании были использованы следующие методы: анализ литературы, системный подход, а также сравнительный анализ и классификация.
Актуальность темы определяется тем, что в настоящее время историческая перспектива позволяет точнее определить персональную роль и значение работ М.А. Савицкого, отражавшего в своем творчестве различные стороны военной реальности.
В работе впервые приводиться характеристика историографической базы исследований творчества художника, обозначается роль М.А.Савицкого в развитии военной темы в белорусской живописи, а также с помощью обобщения и систематизации определены особенности художественных методов, используемых Савицким в отражении темы Великой Отечественной войны.
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ТЭМА ВЯЛІКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ Ў ЖЫВАПІСЕ М.А.
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Дыпломная праца ўключае 73 старонак, 51 назву крыніц і літаратуры, і складаецца з уводзінаў, чатырох глаў, спіска выкарастаных крыніц і літаратуры і двух дадаткаў, якія прадстаўлены ілюстрацыйным матэрыялам і табліцай.
Аб’ектам даследвання стала тэмы Вялікай Айчыннай вайны ў беларускім жывапісе другой паловы XX ст.
Мэтай працы было абазначыць асаблівасці трактоўкі тэмы Вялікай Айчынная вайны ў творчасці М.А. Савіцкага.
Для дасягнення мэты ў даследванні былі выкарастаны наступныя метады: аналіз літаратуры, сістэмны падыход, а таксама параўнальны аналіз і класіфікацыя.
Актуальнасць тэмы заключаецца ў тым, што на сённяшні дзень гістарычная перспектыва дазваляе якасней абазначыць асабістую ролю мастака ў развіцці ваеннай тэмы ў беларускім жывапісе.
У працы ўпершыню прыводзіцца характарыстыка гістараграфічный базы даследвання творчасці М.А. Савіцкага, якая адносіцца да ваеннай тэмы, а таксама з дапамогай абагульнення і сістэматызацыі абазначаны асаблівасці мастацкіх метадаў, выкарастаных Савіцкім для адлюстравання тэмы Вялікай Айчыннай вайны, абазначана роля мастака ў развіцці беларускага жывапісу другой паловы XX ст.
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ABSTRACT
Tatiana Shylak
THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE PAINTING OF M. A.
SAVITSKY
Key words: painting, M.A. Savitsky, the Great Patriotic War, partisan movement, the Belarusian underground in painting, the cyclus "Figures on the heart", stylistic features, socialist realism, severe style, motive in painting.
The thesis includes 73 pages, 51 titles of literature, and consists of an introduction, four chapters, a list of sources and literature used, and two annexes presented by the illustrative material and the table.
The research object is the theme of the Great Patriotic War in the Belarusian painting of the second half of the 20th century.
The primary purpose of the work is to determine the features of the interpretation of the theme of the Great Patriotic War in painting of M. A. Savitsky.
To achieve this goal the following methods were used: literature analysis, system approach, comparative analysis and classification.
The relevance of the work is determined by the fact that at the present time the historical perspective allows us to specify the personal role and significance of the works of M. A. Savitsky, who reflected in his paintings various aspects of military reality.
This thesis analyses for the first time the characteristic of the historiographic base of studies of the artist's creativity, as well as the role of M.A. Savitsky in the development of the military theme in Belarusian painting. Moreover, the generalization and systematization of the features of artistic methods used by Savitsky reflecting the theme of the Great Patriotic War were described in this study.
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