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Актуальность темы обсуславливается тем, что на сегодняшний день необходимо углубленное изучение различных аспектов формирования и развития агроэкотуризма, результатов использования инновационных средств моделирования туристской деятельности. Одним из успешных проектов является туристическая дестинация «Муховэцька Кумора», на примере которой используется кластерная модель развития агроэкотуризма.
Объект исследования: кластерная модель развития агроэкотуризма в Республике Беларусь.
Предмет исследования: модель сотрудничества агроэкоусадеб, механизмы самоорганизации, направления деятельности, а также конкурентоспособность туристической дестинации «Муховэцька Кумора».
Цель данной дипломной работы: выявление особенностей кластерной модели развития агроэкотуризма в Республике Беларусь на примере туристической дестинации «Муховэцька Кумора».
Методы исследования: общенаучные методы (синтез, анализ, описание, сравнение, обобщение, статистика), специально-исторические (историко-сравнительный, историко-системный), интервьюирование.
Вывод: в процессе работы были выявлены особенности кластерной модели развития агроэкотуризма в Республике Беларусь • на примере туристической дестинации «Муховэцька Кумора». Кластерообразование является ключевым процессом формирования туристских дестинаций как субъектов конкуренции и стратегических объектов предпринимательства. Кластерная модель повышает конкурентоспособность сельских территорий и является важным инструментом их перехода к устойчивому развитию. Эффективная работа всех элементов туристского кластера позволяет создавать новые производства в регионе, развивать сопутствующие услуги, такие как, транспорт, народные промыслы, искусство и местную инфраструктуру, а также сохранять и развивать традиции.
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Актуальнасць тэмы абумоўлена тым, што на сённяшні дзень неабходна паглыбленае вывучэнне розных аспектаў фарміравання і развіцця аграэкатурызму, вынікаў выкарыстання інавацыйных сродкаў мадэлявання турысцкай дзейнасці. Адным з паспяховых праектаў з'яўляецца турыстычная дэсцінацыя «Муховэцька Кумора», на прыкладзе якой выкарыстоўваецца кластарная мадэль развіцця аграэкатурызму.
Аб’ект даследавання: кластарная мадэль развіцця аграэкатурызму у Рэспубліцы Беларусь.
Прадмет даследавання: мадэль супрацоўніцтва аграэкасядзіб, механізмы самаарганізацыі, напрамкі дзейнасці, а таксама канкурэнтаздольнасць турыстычнай дэсцінацыі «Муховэцька Кумора».
Мэта дадзенай дыпломнай работы: выяўленне асаблівасцяў кластарнай мадэлі развіцця аграэкатурызму ў Рэспубліцы Беларусь на прыкладзе турыстычнай дэсцінацыі «Муховэцька Кумора».
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады (сінтэз, аналіз, апісанне, параўнанне, абагульненне, статыстыка), спецыяльна-гістарычныя (гісторыка-параўнальны, гісторыка-сістэмны), інтэрв’юіраванне.
Выснова: у працэсе работы былі выяўлены асаблівасці кластарнай мадэлі развіцця аграэкатурызму ў Рэспубліцы Беларусь на прыкладзе турыстычнай дэсцінацыі «Муховэцька Кумора». Стварэнне кластараў з'яўляецца ключавым працэсам фарміравання турысцкіх дэсцінацый як суб'ектаў канкурэнцыі і стратэгічных аб'ектаў прадпрымальніцтва. Кластарная мадэль павышае канкурэнтаздольнасць сельскіх тэрыторый і з'яўляецца важным інструментам іх пераходу да ўстойлівага развіцця. Эфектыўная работа ўсіх элементаў турысцкага кластара дазваляе ствараць новыя вытворчасці ў рэгіёне, развіваць спадарожныя паслугі, такія як, транспарт, дойлідства, мастацтва і мясцовую інфраструктуру, а таксама захоўваць і развіваць традыцыі.
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Timeliness of the topic to condition that today must be in-depth study of various aspects of the formation and development of farm tourism, the results of the use of innovative tools for modeling of tourist activity. One of the successful projects is a tourist destination «Mukhovetska Kumora», an example that uses the cluster model of development of farm tourism.
Object of the research : cluster model of the farm tourism development in Belarus.
Subject of the research: a model of cooperation farmsteads, mechanisms of self-organization, activities, as well as the competitiveness of the tourist destinations «Mukhovetska Kumora».
Objective of the diploma paper: definition of peculiarities of cluster model of the farm tourism development in Belarus on the example of the «Mukhovetska Kumora» tourism destination.
Research methods: general scientific methods (composition, analysis, description, comparison, generalization, statistic) specific historical methods(comparative-historical, consistent-historic), interviewing.
Conclusion: in the course of the work some features of the cluster model of the farm tourism development in the Republic of Belarus on the example of the tourism destination of «Mukhovetska Kumora» were revealed. Clustering is a key process of formation of tourist destinations as the subjects of competitive and strategic business objects. The cluster model increases the competitiveness of rural areas and is an important tool for their transition to sustainable development. Effective work of all elements of the tourism cluster allows you to create new industries in the region, to develop related services, such as transport, crafts, art, and local infrastructure, as well as to maintain and develop the tradition.
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