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Тема: Развитие паломнического туризма в Беларуси на современног
этапе.
Ключевые слова: Святая Земля, паломнические традиции, паломника религиозный туризм, белорусские святыни, православная и католическа конфессии, паломнические туры, туристические компании.
Актуальность исследования объясняется в первую очередь тем, что настоящее время смысл и назначение многих культовых объектов приобретае свой изначальный смысл, они становятся объектами поклонения и объектам] познания. Следовательно, религиозные ценности - это часть культурной наследия и объекты туризма. Разработка паломнических туров позволи повысить интерес населения к внутреннему туризму, активизируй туристическую привлекательность Беларуси.
Цель дипломной работы: рассмотрев историю паломничества, изучит] его состояние в Беларуси на современном этапе.
Задачи: изучить историю паломничества, его виды и особенности сопоставить понятие паломничества с понятием религиозного туризма рассмотреть развитие паломнической (православной и католической) традиции в религиозном туризме Беларуси на современном этапе.
Объект исследования: православные и католические традиции паломнического туризма в Беларуси.
Предмет исследования: состояние"паломнического туризма в Беларуси.
Методы исследования: историко-генетический, историко​сравнительный, анализ, индукция, обобщение, прогнозирование.
Выводы: Паломнический туризм нашей страны находится еще в стадии развития. Можно наблюдать, как создаются новые религиозные маршруты дл* представителей различных конфессий, реконструируются храмы v реставрируются фрески. Беларусь хоть и обладает внушительным потенциалом, но ей необходимо решить ряд определенных задач. В первую очередь необходимо повысить развитие индустрии туризма (формирование гостиничной базы для размещения, ориентированной на минимизацию стоимости поездки и на качество; питание и транспорт), воспитать квалифицированные кадры, а также необходимо наладить тесное сотрудничество туристических фирм с церковью. Для развития внутреннего туризма необходимо установить гибкую ценовую политику.
Структура и объем дипломной работы: дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и * приложений. Общий объем работы - 79 страниц, 66 используемых источника и 5 приложений.
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Тэма: Развіццё паломніцкага турызму ў Беларусі на сучасным этапе.
Ключавыя словы: Святая Зямля, паломніцкія традыцыі, паломнікі рэлігійны турызм, беларускія святыні, праваслаўная і каталіцкая канфесіі паломніцкія туры, турыстычныя кампаніі.
Актуальнасць даследавання тлумачыцца перадусім тым, што ў наш ча< сэнс і прызначэнне многіх культавых аб’ектаў набывае свой спрадвечны сэнс яны робяцца аб'ектамі глыбокай пашаны і аб'ектамі спазнання. Такім чынам рэлігійныя каштоўнасці - гэта частка культурнай спадчыны і аб'екты турызм> Расгірацоўка паломніцкіх тураў дазволіць павялічыць цікавасць насельніцтва д ўнутранага турызму, актывізуе турыстычную прывабнасць Беларусі.
Мэта дыпломнай працы: разгледзеўшы гісторыю паломніцтвг вывучыць яго стан у Беларусі на сучасным этапе.
Заданні: вывучыць гісторыю паломніцтва, яго выгляды і асаблівасц сугіаставіць панятак паломніцтва з паняткам рэлігійнага турызму; разгледзец развіццё паломніцкай (праваслаўнай і каталіцкай) традыцыі ў рэлігійныі турызме Беларусі на сучасным этапе.
Аб’ект даследавання: праваслаўныя і каталіцкія традыцыі паломніцкаг турызму ў Беларусі.
Прадмет даследавання: стан паломніцкага турызму ў Беларусі.
Метады даследавання: гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальнь аналіз, індукцыя, абагульненне, прагназаванне.
Высновы: Паломніцкі турызм нашай краіны знаходзіцца яшчэ ў стадь развіцця. Можна назіраць, як ствараюцца новыя рэлігійныя маршруты ді прадстаўнікоў розных канфесій, рэканструююцца храмы і рэстаўруюцца фрэск Беларусь хоць і валодае вялікім патэнцыялам, але ёй трэба вырашыць шэр< вызначаных заданняў. Перадусім трэба павялічыць развіццё індустрыі турызіу (фармаванне гасцінічнай базы для месцавання, арыентаванага на мінімізацы кошту падарожжа і на якасць; сілкаванне і транспарт), выхаваць кваліфікавань кадры, а таксама трэба наладзіць цесную супрацу турыстычных фірмаў царквой. Для развіцця ўнутранага турызму трэба ўсталяваць гнуткую коштаву палітыку.
Структура і аб’ём дыпломнай працы: дыпломная праца складаецца уводзін, трох кіраўнікоў, зняволення, спіса скарыстаных крыніц і літаратуры дадаткаў. Агульны аб'ём працы - 79 старонак, 66 карыстаных крыніц і дадаткаў.
ABSTRACT Labush Kseniya
Subject: the Development of pilgrimage tourism in Belarus at the present
stage.
Keywords: Holy Land, pilgrimage tradition, pilgrims, religious tourism, Belarusian shrines, Orthodox and Catholic denominations, pilgrimage tours, travel company.
Relevance of a research is explained first of all by the fact that now the sense and purpose of many cult objects gains the initial sense, they become subjects to worship and objects of knowledge. Therefore, religious values are a part of cultural heritage and objects of tourism. Development of pilgrimage tours will allow to increase interest of the population in internal tourism, makes active tourist appeal of Belarus.
The aim of the thesis: examined the history of the pilgrimage, to examine its status in Belarus at the present stage.
Tasks: to study pilgrimage history, his types and features, to compare a concept of a pilgrimage with a concept of religious tourism; to consider development pilgrim (orthodox and Catholic) traditions in religious tourism of Belarus at the present stage.
The object of research: the Orthodox and the Catholic tradition of pilgrimage tourism in Belarus.
The subject of research: the state of pilgrimage tourism in Belarus.
Research methods: historical-genetrc, historical and comparative, analysis, induction, generalization, prediction.
Conclusions: Pilgrim tourism of our country is in a development stage. It is possible to observe how new religious routes for representatives of various faiths are created, temples are reconstructed and frescos are restored. Belarus though has impressive potential, but it needs to solve a number of certain problems. First of all it is necessary to increase development of the industry of tourism (formation of the hotel base for placement focused on minimization of cost of a trip and on quality; food and transport), to bring up qualified personnel, and also it is necessary to set up close cooperation of travel companies with church. For development of internal tourism it is necessary to establish flexible price policy.
The structure and scope of the thesis: the thesis consists of introduction, three chapters, conclusion, list of used sources and literature, and applications. The total volume of 79 pages, 66 source, and 5 applications.
