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Тема: Система  государственного управления туризмом  в Республике Беларусь и направления её  совершенствования.
Ключевые  слова:   государственное   управление,    государственное регулирование, государственная политика в сфере туризма, туристские предприятия, ресурсы, зарубежный опыт.
Необходимость государственного управления туризмом в условиях его развития, недостаточная теоретическая разработанность данной проблемы белорусскими учеными определили актуальность исследования.
Цель дипломной работы: выявить характерные особенности управления развитием туризма в Республике Беларусь и  разработать предложения по совершенствованию государственного управления развитием туризма в Республике Беларусь. 
Обьект исследования: система государственного управления туризмом в Республике Беларусь.
Предмет исследования: организационно-экономические отношения в системе государственного управления развитием туризма в Республике Беларусь.
Методы исследования: методы сравнительного анализа и синтеза, системный метод, экономико-статистический метод и метод конкретно-социологических исследований.
Основные положения, выносимые на защиту: основные задачи по обработке и анализу данных решались с применением компьютерной техники. Сделанные на основе проведенных исследований  выводы и рекомендации приводятся в заключение работы.  В работе исследованы сущность, функции и задачи управления развитием туризмом; дана оценка особенностей управления туризмом в Республике Беларусь; обоснованы направления повышения эффективности управления туризмом в Республике Беларусь. 
Структура и объем дипломной работы: дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. Общий объем работы - 77 страниц, 
7  рис., 11 табл., 52 использованных источника и 5 приложений. 
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Тэма: Сістэма дзяржаўнага кіравання турызмам у Рэспубліцы Беларусь і напрамкі яе ўдасканалення.
Ключавыя словы: дзяржаўнае кіраванне, дзяржаўнае рэгуляванне, дзяржаўная палітыка ў сферы турызму, турысцкія прадпрыемствы, рэсурсы, замежны вопыт.
Неабходнасць дзяржаўнага кіравання турызмам ва ўмовах яго развіцця, недастатковая тэарэтычная распрацаванасць дадзенай праблемы беларускімі навукоўцамі вызначылі актуальнасць даследавання.
Мэтай дыпломнай працы: выявіць характэрныя асаблівасці кіравання развіццём турызму ў Рэспубліцы Беларусь і распрацаваць прапановы па ўдасканаленні дзяржаўнага кіравання развіццём турызму ў Рэспубліцы Беларусь.
Аб'ект даследаванні: сістэма дзяржаўнага кіравання турызмам у Рэспубліцы Беларусь.
Прадмет даследавання: арганізацыйна-эканамічныя адносіны ў сістэме дзяржаўнага кіравання развіццём турызму ў Рэспубліцы Беларусь.
Метады даследавання: метады параўнальнага аналізу і сінтэзу, сістэмны метад, эканоміка-статыстычны метад і метад канкрэтна-сацыялагічных даследаванняў.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону: асноўныя задачы па апрацоўцы і аналізе дадзеных вырашаліся з ужываннем кампутарнай тэхнікі.
Зробленыя на аснове праведзеных даследаванняў высновы і рэкамендацыі прыводзяцца ў зняволенні працы. У працы даследаваны сутнасць, функцыі і задачы кіравання развіццём турызмам; дадзена ацэнка асаблівасцяў кіравання турызмам ў Рэспубліцы Беларусь; абгрунтаваныя напрамкі павышэння эфектыўнасці кіравання турызмам ў Рэспубліцы Беларусь. 
Структура і аб'ём дыпломнай працы: дыпломная праца складаецца з ўвядзення, чатырох кіраўнікоў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры і  прыкладанняў. Агульны аб'ём працы - 77 старонак., 7 мал., 
11 табл., 52 выкарыстаных крыніц і 5 прыкладанняў.

ABSTRACT
Klishevich Alesya Vladimirovna

Subject:  System state management of tourism in the Republic of Belarus and the   directions  her   improvement.
Key words: public administration, government regulation, state policy in the sphere of tourism, tourist enterprises, resources, foreign experience.
The need for state management of tourism in the context of its development, lack of theoretical elaboration of this problem, the Belarusian scientists have identified the relevance of the study.
The aim of the thesis: to identify the characteristics of the control of tourism development in the Republic of Belarus and to develop proposals to improve the governance of tourism development in the Republic of Belarus.
Object of research: public administration system of tourism in the Republic of  Belarus.
Subject of research: organizational and economic relations in government  tourism development  system  in  the   Republic  of  Belarus.
Methods: methods of comparative analysis and synthesis, systematic method, economic-statistical method and the method of sociological research.
The main provisions for the defense: the main task of data processing and analysis were  solve  with  the  use  of  computer  technology.
Made on the basis of the research findings and recommendations contained in the concluding work. In work the essence, function and development of tourism management objectives; assessed the characteristics of tourism management in the Republic of Belarus; the directions of increase of efficiency of management of tourism  in   the   Republic  of Belarus.
Structure and volume of thesis: thesis consists of an introduction, four chapters, conclusion, list of used sources and literature and applications. The total amount of work - 77 pages, 7 figure, 11 table, 52 sources used and 5 applications.



