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Актуальность: Данная тема представляет интерес для значительной части общества, поскольку экстремальный туризм является самым доходным видом туризма. Его развитие в нашей стране является перспективным направлением как внутреннего, так и международного туризма.
Цель исследования: осветить историю становления и перспективы развития экстремального туризма в Республике Беларусь. Конкретная цель: выделить типологию экстремальных видов туризма, рассмотреть их особенности и организацию в Беларуси.
Объектом исследования является экстремальный туризм в Беларуси.
Предметом исследования является экстремальный туризм в Республике Беларусь в начале XXI в.
Методы исследования: метод анализа и синтеза, метод перехода от общего к частному, формальный, исторический и др.
Выводы и рекомендации: Наиболее востребованными в Беларуси в соответствии с природными и географическими особенностями являются водные и наземные виды экстремального туризма. Услуги в данной сфере оказывают туристические организации, индивидуальные предприниматели, различные туристические и спортивные клубы.
В качестве рекомендаций для организаций, предлагающих услуги экстремального туризма, можно предложить следующее: разработка собственных маршрутов с организацией уровня сложности в соответствии с подготовкой туриста; использование связей с другими видами туризма; предоставление услуг как жителям страны, так и иностранным гражданам. Названные меры позволят повысить туристический потенциал страны.
Структура работы: Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. Общий объем дипломной работы составляет 64 с., из которых 2 приложения занимают 7 с., список использованной литературы - 6 с.
Рэферат
Емельянаў Фёдар Ігаравіч «Экстрэмальны турызм Беларусі ў пачатку XXI стагоддзя»
Ключавыя словы: экстрэмальны турызм, водны, наземны, паветраны віды экстрэмальнага турызму, турыстычная арганізацыя, спартыўны клуб.
Актуалънасцъ: Дадзеная тэма прадстаўляе цікавасць для значнай часткі грамадства, паколькі экстрэмальны турызм з'яўляецца самым прыбытковым відам турызму. Яго развіццё ў нашай краіне з'яўляецца перспектыўным напрамкам як унутранага, так і міжнароднага турызму.
Мэта даследавання: асвятліць гісторыю станаўлення і перспектывы развіцця экстрэмальнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь. Канкрэтная мэта: вылучыць тыпалогію экстрэмальных відаў турызму, разгледзець іх асаблівасці і арганізацыю ў Беларусі.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца экстрэмальны турызм у Беларусі.
Прадметам даследавання з'яўляецца экстрэмальны турызм у Рэспубліцы Беларусь у пачатку XXI ст.
Метады даследавання: метад аналізу і сінтэзу, метад пераходу ад агульнага да прыватнага, фармальны, гістарычны і інш.
Высновы і рэкамендацыі: Найболын запатрабаванымі ў Беларусі ў адпаведнасці з прыроднымі і геаграфічнымі асаблівасцямі з'яўляюцца водныя і наземныя віды экстрэмальнага турызму. Паслугі ў гэтай сферы аказваюць турыстычныя арганізацыі, індывідуальныя прадпрымальнікі, розныя турыстычныя і спартыўныя клубы.
У якасці рэкамендацый для арганізацый, якія прапануюць паслугі экстрэмальнага турызму, можна прапанаваць наступнае: распрацоўка ўласных маршрутаў з арганізацыяй ўзроўню складанасці ў адпаведнасці з падрыхтоўкай турыста; выкарыстанне сувязеў з іншымі відамі турызму; прадастаўленне паслуг як жыхарам краіны, так і замежным грамадзянам. Названыя меры дадуць магчымасць павысіць турыстычны патэнцыял краіны.
Структура работы: Работа складаецца з уводзінаў, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і дадаткаў. Агульны аб ем дыпломнай работы складае 64 с., з якіх 2 дадаткі займаюць 7 с., спіс выкарыстанай літаратуры - 6 с.
Abstract
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Relevance: This topic is of interest to a significant part of the society because of extreme tourism is the most profitable kind of tourism. Its development in our country is a,promising direction, both domestic and international tourism.
The aim of the study was to illuminate the history of formation and prospects of development of extreme tourism in the Republic of Belarus. Specific purpose: to highlight the typology of extreme sports, consider their characteristics and organization in Belarus.
The object of study is adventure tourism in Belarus.
The subject of the study is the extreme tourism in the Republic of Belarus in the XXI century.
Research methods: method of analysis and synthesis, method of transition from the General to the specific, formal, historical, etc.
Conclusions and recommendations: the most popular in Belarus in accordance with the natural and geographical features are water and land kinds of extreme tourism. Services in this area assist tourist organizations, private entrepreneurs, various tourist and sports clubs.
As recommendations for providers of services in adventure tourism, we can offer the following: design your own routes with the organization of the levels of difficulty in accordance with the preparation of the tourist; the use of linkages with other types of tourism; provision of services for the residents, and foreign nationals. These measures will increase the tourist potential of the country.
The structure of the work: the work consists of introduction, four chapters, conclusion, list of used sources and applications. The total volume of the thesis is 64 pages, 2 of which applications is 7 p., the list of used literature - 6 p.
