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Тема: Синагоги Беларуси как памятники историко-культурного наследия (XVII - начало XX вв.).
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Актуальность. Актуальность работы обусловлена слабой осведомленностью общественности об иудейском культовом зодчестве, а также острой проблемой сохранности этих памятников. Некоторые синагоги уникальны и занимают важное место в истории нашей страны и всегс еврейского народа. В работе рассматривается история создания памятника, егс архитектура, а также современное состояние. Большинство памятникоЕ находиться в плохом состоянии и требуют немедленной реставрации. В работе имеются самые последние сведения о проектах по реставрации исследуемых синагог. Большинство синагог посещались автором, что свидетельствует с достоверности сведений о памятнике. В работе рассматриваются памятники XVII - начало XX вв., что позволяет проследить изменения в архитектуре синагог. При сравнении с европейскими синагогами были выявлень; особенности белорусских синагог.
Цель дипломной работы: проанализировать современное состояние белорусских синагог XVII - начала XX вв. как памятников историко- культурного наследия. Объект дипломной работы - белорусские синагога XVII - начала XX вв. Предмет дипломной работы - современное состояние белорусских синагог как памятников историко-культурного наследия.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит и: введения, пяти глав, заключения и списка использованной литературы г источников. Общий объем работы - 53 страницы. Из них: список использованных источников и литературы - 4 страницы, реферат на русском белорусском и английском языках - 3 страницы.
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Тэма: Сінагогі Беларусі як помнікі гісторыка-культурнай спадчыны (XVII - пачатак XX стст.).
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Актуальнасць. Актуальнасць работы абумоўлена слабой дасведчанасцю грамадскасці аб іудзейскім культавым дойлідстве, а таксама вострай праблемай захаванасці гэтых помнікаў. Некаторыя сінагогі ўнікальны і займаюць важнае месца ў гісторыі нашай краіны і ўсяго яўрэйскага народа. У рабоце разглядаецца гісторыя стварэння помніка, яго архітэктура, а таксама сучасны стан. Большасць помнікаў знаходзіцца ў дрэнным стане і патрабуюць неадкладнай рэстаўрацыі. Работа мае самыя апошнія звесткі аб праектах па рэстаўрацыі сінагог. Большасць сінагог наведваліся аўтарам, што сведчыць пра дакладнасць звестак пра помнікі. У рабоце разглядаюцца помнікі XVII - пачатка XX стст., што дазваляе прасачыць змены ў архітэктуре сінагог. Пры параўнанні з еўрапейскімі сінагогамі былі выяўлены асаблівасці беларускіх сінагог.
Мэта дыпломнай працы: прааналізаваць сучасны стан беларускіх сінагог XVII - пачатку XX стст. як помнікаў гісторыка-культурнай спадчыны. Аб’ект дыпломнай працы - беларускія сінагогі XVII - пачатку XX стст. Прадмет дыпломнай працы - сучасны стан беларускіх сінагог як помнікаў гісторыка-культурнай спадчыны.
Структура і аб’ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, пяці глаў, заключэння і спісу выкарыстанай літаратуры і крыніц. Агульны аб'ём работы - 53 старонак. 3 іх: спіс выкарыстаных крыніц і літаратуры - 4 старонкі, рэферат на рускай, беларускай і ангельскай мовах - 3 старонкі.
ABSTRACT
Peganova Inga Vladimirovna
Topic: Synagogues of Belarus as monuments of historical and cultural heritage (XVII - early XX centuries).
Key words: monument of historical and cultural heritage, architecture, synagogue, restoration, protection, restitution.
Relevance. The urgency of the work is due to the poor public awareness of the Jewish religious architecture, as well as the acute problem of the preservation of these monuments. Some synagogues are unique and occupy an important place in the history of our country and the entire Jewish people. The work considers the history of the monument, its architecture, as well as the current state. Most of the monuments are in poor condition and require immediate restoration. The latest information on synagogue restoration projects is available in the work. Most of the synagogues were visited by the author, which indicates the reliability of the information about the monument. The work deals with the monuments of the 17th - early 20th centuries, which makes it possible to trace stylistic changes. When comparing with the European synagogues, the peculiarities of the architecture of Belarusian synagogues were revealed.
The purpose of the thesis: to analyze the current state of the Belarusian synagogues of the 17th - early 20th centuries as monuments of historical and cultural Ventage. The object of the thesis is the Belarusian synagogues of the 17th - early 20th centuries. The subject of the thesis is the current state of Belarusian synagogues as monuments of historical and cultural heritage.
The structure and volume of the thesis. The work consists of an introduction, five chapters, a conclusion and a list of used literature and sources. The total amount of work is a 53 page. Among them: a list of used sources and literature - 4 pages, an abstract in Russian, Belarusian and English - 3 pages.
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