РЕФЕРАТ
Панасенко Константин Дмитриевич «Проект создания Музея истории белорусского хоккея»
Основные понятия - музей, экспозиция, хоккей с шайбой, хоккейный клуб «Динамо», хоккейный клуб «Юность», Олимпиада, KXJI, ледовый дворец, ЧМ по хоккею 2014 г. в Минске.
Актуальность. Развитию хоккея в Республике Беларусь уделяется огромное внимание. Хоккей, наряду с футболом, является наиболее массовым видом спорта. Им не просто интересуются, но и увлекаются миллионы людей. Способствовать дальнейшей популяризации данного вида спорта в нашей стране поможет создание Музея белорусского хоккея, и поэтому разработка проекта подобного музея является вполне актуальной.
Цель данной работы - разработка проекта создания Музея белорусского
хоккея.
Предмет исследования - история хоккея в Беларуси.
Объект исследования - анализ перспектив создания Музея белорусского
хоккея.
Методы исследования - исторический, сравнительный; анализ, синтез, обобщение.
Выводы и результаты: история белорусского хоккея насчитывает более полувека. Данный вид спорта является одним из наиболее динамично развивающихся в нашей стране. Ему оказывается всесторонняя государственная поддержка. Признанием заслуг Республики Беларусь в развитии мирового хоккея стал чемпионат мира-2014 в г. Минске. На последнем конгрессе Международной федерации хоккея честь проведения чемпионата мира-2021 была оказана Республике Беларусь и Латвии.
Целесообразно было бы открыть к этой дате Музей истории белорусского хоккея. В связи с этим предлагается проект будущего музея.
Структура работы: дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и источников и приложения.
Объем работы составляет 57 стр. Список источников и литературы - 3 стр. Приложение - 3 стр.
РЭФЕРАТ
Панасенка Кастусь Дзмітрыевіч «Праект стварэння Музея гісторыі беларускага хакея»
Асноўныя паняцці - музей, экспазіцыя, хакей з шайбай, хакейны клуб «Дынама», хакейны клуб «Юнацкасць», Алімпіяда, КХЛ, лядовы палац, ЧС па хакеі 2014 г. у Мінску.
Актуальнасць: развіццю хакея ў Рэспубліцы Беларусь надаецца велізарная ўвага. Хакей, разам з футболам, з'яўляецца найболей масавым відам спорту. 1м не проста цікавяцца, але і захапляюцца мільёны людзей. Спрыяць далейшай папулярызацыі дадзенага віду спорту ў нашай краіне дапаможа стварэнне Музея беларускага хакея, і таму распрацоўка праекта падобнага музея з'яўляецца цалкам актуальнай.
Мэта дадзенай работы - распрацоўка праекта стварэння Музея беларускага хакея.
Прадмет даследавання - гісторыя хакея ў Беларусі.
Аб'ект даследавання - аналіз перспектыў стварэння Музея беларускага
хакея..
Метады даследавання - гістарычны, параўнальны; аналіз, сінтэз, абагульненне.
Высновы і вынікі: гісторыя беларускага хакея налічвае ’больш за паўстагоддзі. Гэты від спорту з'яўляецца адным з найболей дынамічных у сваім развіцці ў нашай краіне. Яму аказваецца ўсебаковая дзяржаўная падтрымка. Прызнаннем заслуг Рэспублікі Беларусь у развіцці сусветнага хакея стаў чэмпіянат свету-2014 у г. Мінску. На апошнім кангрэсе Міжнароднай федэрацыі хакея гонар правядзення чэмпіянату свету-2021 быу аказаны Рэспубліцы Беларусь і Латвіі.
Мэтазгодна было б адкрыць да гэтай даты Музей гісторыі беларускага хакея. У сувязі з гэтым прапануецца праект будучага музея.
Структура работы: дыпломная праца складаецца з увядзення, трох глаў, заключэння, спіса літаратуры і крыніц і прылажэння.
Аб'ём работы складае 57 стар. Спіс літаратуры і крыніц - 3 стар. Прылажэнне - 3 стар.
ESSAY
Panasenko Konstantin ’’Project of the Museum of the History of Belarusian Hockey"
Concepts - museum, an exposition, hockey with a puck, a hockey club Dynamo, a hockey club Yunost, the Olympics, the KHL, an ice palace, the World Hockey Championship in 2014 in Minsk.
Relevance. The development of hockey in the Republic of Belarus is paid great attention. Hockey, along with football, is the most popular sport. They are not just interested, but millions are also addicted. To promote further popularization of this sport in our country will help the creation of the Belarusian Hockey Museum, and therefore the development of the project of such a museum is quite urgent.
The purpose of this work is the development of the project to create the Museum of Belarusian Hockey.
The subject of the research is the history of hockey in Belarus.
The object of the research is the analysis of the prospects for the creation of the Belarusian Hockey Museum.
The methods of research are historical, comparative; analysis, synthesis, generalization.
Conclusions and results: the history of the Belarusian hockey has more than half a century. This sport is one of the most dynamically developing in our country. He is provided with comprehensive state support. Recognition of the merits of the Republic of Belarus in the development of world hockey was the World Cup-2014 in Minsk.
At the last congress of the International Hockey Federation, the honor of hosting the World Championship-2021 was rendered to the Republic of Belarus and Latvia.
It would be advisable to open a museum of the history of Belarusian hockey by this date. In connection with this, a draft of the future museum is proposed.
Work structure: thesis work consists of Introduction, three chapters, Conclusions, List of literature and sources.
The scope of work is 57 pages.
