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Тема: основные тенденции в развитии стрелкового оружия в межвоенный период в Европе, США и Японии.
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Актуальность: Создание музея оружия в нашей стране поможет проследить эволюцию стрелкового оружия, развитие инженерно-технической мысли и прогресса промышленности. Интерес к музею будет неуклонно расти, так как развитие стрелкового оружия не прекратилось, а наоборот - создаются более новые образцы, что позволяет говорить о постоянном пополнении коллекции.
Цель исследования: исследование истории создания и развития личного стрелкового оружия в мире в межвоенный период.
Объект исследования: этапы, периоды, предпосылки развития стрелкового оружия в мире в межвоенный период.
Предмет исследования: личное и индивидуальное стрелковое оружие мировых конструкторов-оружейников.
Методологическую основу исследования составили принципы диалектики и методы исторического познания: объективность, историзм, системность. При проведении исследования были использованы следующие методы: историко-культурный, систематизация фактологических данных, методы анализа и синтеза, сравнения и обобщения. При раскрытии темы использовались такие специально-исторические методы, как проблемно​хронологический и сравнительно-исторический. Развитие стрелкового оружия стран Европы, Японии, СССР и США исследовалось на основе исторических фактов, которые были получены благодаря критическому изучению источников, через раскрытие взаимосвязи с социально- экономическими и политическими событиями.
Структура и объем дипломной работы: Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения. Общий объем работы - 86 страницы. Из них: список источников и литературы - 5 (65 наименований), приложения - 18 страниц.
РЭФЕРАТ Сакалова Арёма Сяргеевіча Тэма: асноўныя тэндэнцыі ў развіцці стралковай зброі ў міжваенны перыяд у Еўропе, ЗША і Японіі.
Ключавыя словы: Стралковая зброя, : Стралковая зброя, ударна- спускавы механізм, пісталет, рэвальвер, вінтоўка, самазарадная вінтоўка, аўтаматычная вінтоўка, снайперская вінтоўка, пісталет-кулямёт, патрон, калібр, капсуль, пераходны патрон.
Актуальнасць: Стварэнне музея зброі ў нашай краіне дапаможа прасачыць эвалюцыю стралковай зброі, развіццё інжынерна-тэхнічнай думкі і прагрэсу прамысловасці. Цікавасць да музея будзе няўхільна расці, так як развіццё стралковай зброі не спынілася, а наадварот - ствараюцца больш новыя ўзоры, што дазваляе казаць аб пастаянным папаўненні калекцьті
Мэта даследавання: даследаванне гісторыі стварэння і развіцця асабістай стралковай зброі ў свеце ў міжваенны перыяд
Аб’ект даследавання: этапы, перыяды, перадумовы развіцця стралковай зброі ў свеце ў міжваенны перыяд.
Прадмет даследавання: асабістая і індывідуальная стралковая зброя сусветных канструктараў-збройнікаў
Метадалагічную аснову даследавання склалі прынцыпы дыялектыкі і метады гістарычнага пазнання: аб'ектыўнасць, гістарызм, сістэмнасць. Пры правядзенні даследавання былі выкарыстаныя наступныя метады: гісторыка- культурны, сістэматызацыя факталагічных дадзеных, метады аналізу і сінтэзу, параўнанні і абагульненні. Пры раскрыцці тэмы выкарыстоўваліся такія спецыяльна-гістарычныя метады, як праблемна-храналагічны і параўнальна-гістарычны. Развіццё стралковай зброі краін Еўропы, Японіі, СССР і ЗША даследавалася на аснове гістарычных фактаў, якія былі атрыманы дзякуючы крытычнаму вывучэнню крыніц, праз раскрыццё сувязі з сацыяльна-эканамічнымі і палітычнымі падзеямі.
Структура і аб’ём дыпломнай працы: Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, трох раздзелаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, прыкладання. Агульны аб'ём працы - 86 старонак, з іх: спіс крыніц і літаратуры - 5 (65 найменняў), прыкладання - І8-ці старонак.
Summary Sakalou Artsiom
Subject: The main trends in the development of small arms in the interwar period in Europe, the United States and Japan.
Key words: small arms, firearms, pistol, revolver, rifle, self-loading rifle,, automatic rifle, sniper rifle, submachine gun, cartridge, caliber, capsule, adapter cartridge.
Subject relevance: The creation of a weapons museum in our country will help to trace the evolution of small arms, the development of engineering and technical thought and the progress of industry. Interest in the museum will grow steadily, as the development of small arms has not stopped, but on the contrary - newer samples are being created, which allows us to talk about the constant replenishment of exhibits.
Research objective: A study of the history of the creation and development of personal small arms in the world in the interwar period .
Object of research: Stages, periods, preconditions for the development of small arms in the world in the interwar period.
Subject of research: Personal and individual small arms of the world's designers-gunsmiths.
The methodological basis of the study was the principles of dialectics and methods of historical knowledge: objectivity, historicism, systemic. During the research the following methods were used: historical and cultural, systematization of factual data, methods of analysis and synthesis, comparison and generalization. ’ When the topic was opened, we used such special historical methods as problem- chronological and comparative-historical methods. The development of small arms in Europe, Japan, the USSR and the United States was investigated on the basis of historical facts, which were obtained through a critical study of sources, through the disclosure of the relationship with socio-economic and political events.
Structure and contents: The diploma work consists of an introduction, three chapters, a conclusion, a list of sources and literature used, and an appendix. The total amount of work is 86 pages. Of these: a list of sources and literature - 5 (65titles), annexes - 18 pages.
