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Актуальность: в дипломной работе туристическая деятельность рассматривается как интенсивно развивающаяся отрасль экономики Республики Беларусь, в том числе и Могилевской области, имеющей разнообразный туристический потенциал.
Цель дипломного сочинения: анализ современного состояния и перспектив развития туристического потенциала Могилевской области.
Задачи исследования. Анализ источников и литературы, определение основных проблем и перспектив развития туристической деятельности, разработка конкретного предложения по повышению эффективности работы различных туристических организаций в Могилевской области, разработка нового тур продукта.
Методы исследования: общенаучные методы (синтез, анализ, описание, сравнение, обобщение, статистика), специально-исторические (историко​сравнительный, историко-системный).
Выводы. На основании изученного разнообразного круга документов, литературы, практической деятельности туристических организаций и фирм, автор показал, как развивалась туристическая деятельность в Могилевской области, какие трудности и проблемы приходилось решать в период 1991-2016 гг. Исследование показывает, что туризм играет важную роль в решении социальных проблем, расширяет возможности в использовании современных средств коммуникации, положительно влияет на культурно-воспитательную среду, позитивный облик Республики Беларусь.
Практическая значимость дипломной работы. Положения и выводы дипломного сочинения демонстрировались на факультетских и университетских конференциях в 2015-2016 г.г. Материал может быть использован туристическими фирмами в их практической деятельности, в том числе и разработанный тур продукт.
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Актуальнасць: у дыпломнай працы турыстычная дзейнасць разглядаецца як дынамичная галіна эканомікі Рэспублікі Беларусь, у тым ліку і Магілёўскай вобласці, якая мае разнастайны турыстычны патэнцыял.
Мэта дыпломнага сачынення: аналіз сучаснага стану і перспектыў развіцця турыстычнага патэнцыялу Магілёўскай вобласці.
Заданы даследавання. Аналіз крыніц і літаратуры, вызначэнне асноўных праблем і перспектыў развіцця турыстычнай дзейнасці, распрацоўка канкрэтных прапаноў па павышэнню эфектыўнасці працы розных турыстычных арганізацый у Магілёўскай вобласці, распрацоўка новага тур прадукта.
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады (сінтэз, аналіз, апісанне, параўнанне, абагульненне, статыстыка), спецыяльна-гістарычныя (гісторыка-параўнальны, гісторыка-сістэмны).
Высновы. На падставе даследаваннага разнастайнага кола дакументаў, літаратуры, практычнай дзейнасці турыстычных арганізацый і фірмаў, аўтар паказаў, як развівалася турыстычная дзейнасць у Магілёўскай вобласці, якія цяжкасці і праблемы даводзілася вырашаць у перыяд 1991-2016 гг. Даследаванне паказвае, што турызм выконвае важную ролю ў вырашэнні сацыяльных праблем, пашырае магчымасці ў выкарыстанні сучасных сродкаў камунікацыі, станоўча ўплывае на культурна-выхаваўчую сераду, пазітыўнага аблічча Рэспублікі Беларусь.
Практычная значнасць дыпломнай працы. Палажэнні і высновы дыпломнага сачыненні дэманстраваліся на факультэцкіх і ўніверсітэцкіх канферэнцыях у 2015-2016 г. г. Матэрыял можа быць выкарыстаны турыстычнымі фірмамі ў іх практычнай дзейнасці, у тым лику і распрацованы новы тур прадукт.
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Actuality: in the thesis work is considered as a tourist activity intensively developing branch of the Belarusian economy, including Mogilev region having rich tourism potential.
The aim of the diploma works: analysis of the current state and prospects of development of the tourist potential of the Mogilev region.
Research objectives. The analysis of sources and literature, the definition of the main problems and prospects of development of tourism, the development of specific proposals on improving the efficiency of various tourist organizations in Mogilev region, development of a new tour product.
Methods: general scientific methods (synthesis, analysis, description, comparison, generalization, statistics),, specially-historical (the historical- comparative, historical and systemic).
Conclusions. On the basis of the documents studied diverse range, literature, practice of tourist companies and organizations, the author shows how to develop tourism activities in the Mogilev region, the difficulties and problems had to be solved in the period 1991-2016. The study shows that tourism plays an important role in solving social problems, it expands the possibilities to use modern means of communication, a positive effect on cultural and educational environment, a positive image of the Republic of Belarus.
The practical significance of the thesis. The provisions and conclusions of diploma works were shown at the faculty and university conferences in 2015-2016. The output can be used by travel companies in their practice, including developed product tour.
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