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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебная программа для дисциплины «Правовое обеспечение безопасности на территориях радиоактивного загрязнения» предназначена для обучающихся на второй ступени высшего образования по специальности 1-23 80 07 «Политология» и относится к дисциплине по выбору. 
Целью изучения дисциплины является формирование у обучающихся системы знаний о правовом регулировании отношений в области обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения как на национальном, так и на международном уровне и обеспечение возможности их дальнейшего самообразования в этой сфере.

Достижение указанной цели предполагает решение следующих задач: 

ввести обучающихся в область основных понятий и категорий дисциплины;

обучить их навыкам анализа норм законопроектов и действующего законодательства в сфере обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения;
подготовить обучающихся к анализу практического применения соответствующих правовых норм; 

обучить критериям установления степени эффективности, как законодательства, так и правоприменения.

Место учебной дисциплины в системе подготовки специалиста с высшим образованием соответствующего профиля. Успешное усвоение учебной дисциплины должно основываться на современных научных познаниях в области философии, экологии, политологии, правоведения.
В результате изучения учебной дисциплины у обучающегося должны быть сформированы следующие академические (АК) и социально-личностные (СЛК) компетенции:

АК-1 – способность использовать и демонстрировать теоретические и практические знания; 

АК-2 – способность осознать основные проблемы своей предметной области, при решении которых возникает необходимость использования количественных и качественных методов;

АК-3 – способность ставить задачи и определять средства их решения;
АК-4 – способность и готовность применять знания современных методов исследования;
АК-5 – готовность к активному обмену информацией в научной и социально-общественной сферах деятельности;
АК-6 – способность анализировать, синтезировать и критически резюмировать информацию;
СЛК-1 – совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень; 

СЛК-2 – принимать ответственность за свои решения в рамках профессиональной компетенции, принимать нестандартные решения, разрешать проблемные ситуации; 

СЛК-3 – адаптироваться к новым ситуациям, анализировать накопленный опыт и свои возможности;
СЛК-4 – оказывать личным примером позитивное воздействие на окружающих с точки зрения соблюдения норм и рекомендаций здорового образа жизни; 

СЛК-5 – использовать углубленные знания правовых и этических норм при оценке последствий своей профессиональной деятельности, при разработке и осуществлении социально значимых проектов.
Обучающийся должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):
ПК-1 – проводить учебные занятия в учреждениях высшего образования; 

ПК-2 – самостоятельно ставить конкретные задачи научных исследований в области политической науки (в соответствии с профильной направленностью магистратуры) и решать их с помощью современного оборудования, информационных технологий с использованием новейшего отечественного и зарубежного опыта;  

ПК-3 – профессионально составлять и оформлять научно-техническую документацию, научные отчеты, обзоры, доклады и статьи (в соответствии с профильной направленностью магистратуры); 

ПК-4 – использовать углубленные специализированные теоретические знания, практические навыки и умения для организации научных исследований, учебного процесса, экспертной и консалтинговой деятельности (в соответствии с профильной направленностью магистратуры); 

ПК-5 – свободно пользоваться современными методами обработки и интерпретации комплексной информации для решения научных и практических задач, в том числе находящихся за пределами непосредственной сферы деятельности; 

ПК-6 – реализовывать инновационные проекты. 

Для приобретения профессиональных компетенций в результате изучения учебной дисциплины «Правовое обеспечение безопасности на территориях радиоактивного загрязнения» обучающийся должен: 

знать:

· основные категории и понятия, используемые в законодательстве, регулирующем обеспечение безопасности на территориях радиоактивного загрязнения;

· основные акты законодательства и международные документы в сфере обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения;

· исторические предпосылки становления и развития законодательства, обеспечивающего безопасность на территориях радиоактивного загрязнения;

· основные направления и особенности правового обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения;
· основные положения законодательства Европейского Союза в области обеспечения радиационной безопасности; 

· основы международно-правового обеспечения радиационной безопасности;
уметь:

· применять общие и специальные методы научного познания при характеристике закономерностей и особенностей правового обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения; 

· определять сущностные характеристики правоотношений в сфере обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения и анализировать их содержание;

· характеризовать состояние и тенденции развития законодательства в сфере обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения;

· осуществлять самостоятельный поиск, систематизацию и анализ правовой информации по конкретным вопросам правового обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения;
владеть:

· базовыми социально-правовыми знаниями в области формирования государственной политики по обеспечению безопасности на территориях радиоактивного загрязнения;
· навыками применения указанных знаний;
· способностью к осуществлению в правоприменительной деятельности идей, выработанных соответствующей практикой в Республике Беларусь и в зарубежных государствах;
· навыками формирования программ и планов по обеспечению безопасности на территориях радиоактивного загрязнения.
В числе эффективных педагогических методик и технологий, отвечающих целям и задачам изучения дисциплины, следует выделить:

· методы проблемного и вариативного изложения, используемые на лекционных занятиях;

· метод анализа конкретных ситуаций;

· сравнительно-правовой метод исследования законодательства Республики Беларусь и зарубежных стран;

· коммуникативные технологии (дискуссия, учебные дебаты, пресс-конференция, мозговой штурм и другие активные формы и методы, используемые на практических занятиях).
Учебная программа по дисциплине «Правовое обеспечение безопасности на территориях радиоактивного загрязнения» второй ступени высшего образования по специальности 1-23 80 07 «Политология», рассчитана на 120 часов, в том числе 40 аудиторных часов. Распределение аудиторных часов по видам занятий на 1 курсе 1 семестра: лекции – 24 часа, семинарских занятий – 14 часов, управляемая самостоятельная работа − 2 часа. Форма текущей аттестации – зачет.

Учебная дисциплина «Правовое обеспечение безопасности на территориях радиоактивного загрязнения» занимает важное место в системе подготовки обучающихся на второй ступени высшего образования. Преподавание учебной дисциплины «Правовое обеспечение безопасности на территориях радиоактивного загрязнения» осуществляется в тесной связи с такими дисциплинами, как конституционное, экологическое, аграрное, природоресурсное, административное, международное публичное право. 

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1. Общая характеристика правового обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения
Понятие правового обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения. Исторические предпосылки становления и развития законодательства, обеспечивающего безопасность на территориях радиоактивного загрязнения. Система законодательства, регулирующего безопасность на территориях радиоактивного загрязнения. Международные документы как источники правового обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения. Организационно-правовые основы обеспечения безопасности на территориях радиоактивного загрязнения.
Тема 2. Правовой режим территорий радиоактивного загрязнения
Правовое понятие и состав территорий радиоактивного загрязнения. Законодательство о правовом режиме территорий радиоактивного загрязнения. Система и компетенция органов государственного управления в области обеспечения правового режима территорий радиоактивного загрязнения. Правовое регулирование радиационного мониторинга, контроля, нормирования, учета, лицензирования на территориях радиоактивного загрязнения. Правовой режим радиационно-опасных земель. Юридическая ответственность за нарушение законодательства о правовом режиме территорий радиоактивного загрязнения.
Тема 3. Правовое обеспечение радиационной безопасности на территориях радиоактивного загрязнения
Правовое регулирование в области обеспечения радиационной безопасности. Право граждан на радиационную безопасность. Государственное управление в области обеспечения радиационной безопасности. Правовые требования по обеспечению радиационной безопасности.
Тема 4. Правовое обеспечение безопасности сельскохозяйственного производства и продукции на территориях радиоактивного загрязнения
Правовое обеспечение производства на территориях радиоактивного загрязнения сельскохозяйственной продукции, соответствующей республиканским и международным нормативам по содержанию радионуклидов. Правовое закрепление защитных мероприятий в сельском хозяйстве при его ведении на территории радиоактивного загрязнения. Правовое обеспечение радиационной безопасности лиц, работающих в сельском хозяйстве на территориях радиоактивного загрязнения. Правовое обеспечение качества и безопасности сельскохозяйственной продукции и пищевых продуктов на территориях радиоактивного загрязнения. 
Тема 5. Правовое обеспечение экологической безопасности территорий радиоактивного загрязнения
Особенности правового регулирования использования и охраны компонентов природной среды и природных объектов на территориях радиоактивного загрязнения. Правовые меры охраны окружающей среды при обращении с радиоактивными отходами. Правовая охрана окружающей среды в населенных пунктах на территориях радиоактивного загрязнения. 

Тема 6. Правовое регулирование охраны здоровья граждан на территориях радиоактивного загрязнения
Правовое регулирование оказания медицинской помощи гражданам на территориях радиоактивного загрязнения. Правовое регулирование медицинского контроля за состоянием здоровья граждан на территориях радиоактивного загрязнения. Правовые меры охраны здоровья граждан при медицинском облучении. Правовое обеспечение медицинской реабилитации граждан, пострадавших от радиационных аварий или проживающих на территориях радиоактивного загрязнения. Правовое регулирование обеспечения граждан лекарственными средствами, изделиями медицинского назначения и медицинской техникой.

ТЕМА 7. Правовое положение граждан на 
территориях радиоактивного загрязнения 

Система законодательства, направленного на обеспечение прав граждан на территориях радиоактивного загрязнения. Экологические права граждан (доступ граждан к информации о состоянии окружающей среды на территориях радиоактивного загрязнения; правовые формы участия общественности в процессе принятия решений, касающихся окружающей среды на территориях радиоактивного загрязнения и т.п.). Социальная защита граждан, пострадавших от радиационных аварий. Социальная защита граждан, проживающих на территории радиоактивного загрязнения. Социальная защита граждан, работающих на территории радиоактивного загрязнения. Дополнительные гарантии для отдельных категорий граждан.

ТЕМА 8. Основы права Европейского Союза 
в области обеспечения радиационной безопасности

Основы права Европейского Союза в области радиационной безопасности. Технические аспекты обращения с радиоактивными веществами и отходами в Европейском Союзе. Правовые основы защиты населения от ионизирующего излучения. Правовое регулирование доступа общественности к экологической информации в Европейском Союзе.
ТЕМА 9. Основы международно-правового обеспечения 
радиационной безопасности

Принципы международного сотрудничества по обеспечению радиационной безопасности (общие и специальные). Институциональные основы международного сотрудничества в области обеспечения радиационной безопасности. Международные механизмы обеспечения радиационной безопасности: средства обеспечения безопасности атомной энергетики; трансграничная оценка воздействия на окружающую среду при планировании, проектировании, строительстве, вводе в эксплуатацию, эксплуатации, реорганизации, прекращении деятельности объектов атомной энергетики; международно-правовая охрана морской и воздушной среды, космического пространства от радиоактивного загрязнения; международно-правовая охрана окружающей среды от загрязнения радиоактивными отходами; международное обеспечение безопасности в процессе ядерного разоружения, нераспространение ядерного оружия.
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ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

1. НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ 

1. Конституция Республики Беларусь, 15 марта 1994 г. (с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах от 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г.) // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 1999. № 1. 1/0; 2004. № 188. 1/6032.
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Методические рекомендации по организации и выполнению самостоятельной работы обучающихся
Самостоятельная работа по изучению дисциплины является объективно необходимым компонентом комплексного метода подготовки и обучения в образовательном процессе обучающихся, в равной степени важным и логически связанным с иными элементами и формами. Самостоятельная работа предполагает автономное, дистанционное освоение обучающимся поставленных целей и задач в пределах учебного материала.  Данная форма подготовки должна носить логически последовательный, системный, комплексный характер и предполагает использование всех доступных рекомендуемых форм и методов подготовки.

Важным этапом формирования первичных навыков самостоятельной работы является ознакомление с содержанием учебной (рабочей) программы, ее темами и информационно-методической частью. Непременным условием усвоения содержания учебного курса является изучение нормативных правовых актов и рекомендуемой учебной литературы. Рекомендованные нормативные источники необходимо изучать в их последней редакции. С содержанием соответствующего нормативного правового акта можно ознакомиться в режиме реального времени не только в электронной версии официального издания Национального реестра правовых актов Республики Беларусь - Эталон-Беларусь [Электронный ресурс], но и в иных компьютерных справочных правовых системах (например, Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юрспектр») либо на Национальном правовом Интернет-портале Республики Беларусь: режим доступа - http://www.pravo.by/webnpa/webnpa.asp.

Более глубокое изучение материала предполагает проведение обучающимся теоретико-правового анализа рекомендованной научной литературы, в том числе республиканских и зарубежных политико-правовых научно-практических изданий по теме либо отдельным ее аспектам. Всестороннему освоению материала также будет способствовать регулярный обзор юридической практики. 

Самостоятельная работа предусмотрена учебным планом для развития способностей обучающегося к самостоятельной исследовательской деятельности. Такая форма приобретения обучающимися знаний, навыков, умений служит:

углубленному изучению определенной темы, отдельных вопросов, теоретико-правовых проблем и, тем самым, росту знаний обучающихся;

формированию умений использования литературных источников - поиска, отбора и изучения информации; критического обзора литературы, его полнота и последовательность анализа;

овладению методами анализа правовых актов, относящихся к используемым источникам;

выработке навыков изложения изученного материала;

развитию мышления, формированию собственной позиции обучающегося по правовым вопросам и возможности ее выражения, в том числе изложения собственных теоретических и экспериментальных результатов, оценка достоверности полученных данных.

Перечень заданий и контрольных мероприятий 

управляемой самостоятельной работы

по учебной дисциплине

(для студентов 1-го года обучения 
по специальности 1-23 80 07 «Политология»)

Управляемая самостоятельная работа 1
2 часа
Тема 9. Основы международно-правового обеспечения радиационной безопасности
Вопрос 1. Определите принципы международного сотрудничества по обеспечению радиационной безопасности. Выделите среди них общие и специальные принципы.

Вопрос 2. Выделите институциональные основы международного сотрудничества в области обеспечения радиационной безопасности.
Вопрос 3. Дайте общую характеристику международных механизмов обеспечения радиационной безопасности.
Перечень средств диагностики: устный опрос, доклады и презентации
Перечень используемых средств диагностики по учебной дисциплине

1. Решение практических задач.

2. Доклады и презентации на семинарских занятиях и в рамках управляемой самостоятельной работы.
3. Устные опросы.

4. Тесты.

5. Устные зачеты.

Методика формирования итоговой оценки

Итоговая оценка по дисциплине формируется на основании: «Правил проведения аттестации», утвержденных постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 29.05.2012 г., № 53, «Положения о рейтинговой системе в БГУ (ред. 2015 г.), «Критериев оценки студентов (10 баллов)».
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