РЕФЕРАТ
Дипломная работа: 50 с., 1 таблица, 50 источников.
ВЪЕЗДНОЙ ТУРИЗМ, МЕЖДУНАРОДНЫЙ РЫНОК ТУРИЗМА, ТУРПРОДУКТ, ТУРОПЕРАТОР, ТУРИЗМ
Объект: печатное издание «Туризм и отдых»
Предмет: въездной туризм в Республике Беларусь
Цель дипломной работы: исследовать тематику въездного туризма в газете «Туризм и отдых»
Методы исследования: системный подход, описательный метод, анализ, синтез, метод сравнительного анализа, наблюдение.
Исследования и разработки: изучена историография газеты «Туризм и отдых»; изучена существующая законодательная база и проблемы в ней посредством анализа статей газеты «Туризм и отдых» на данную тематику; определены необходимые условия для создания благоприятной почвы для развития въездного туризма; составлен план действий для развития экспорта туристических услуг Республики Беларусь; охарактеризованы
главные
туристические ресурсы Республики Беларусь.
Значимость работы: Актуальность темы дипломной работы определяется тем, что в условиях формирования отрицательного платежного баланса Республики Беларусь все большее значение приобретает наращивание экспорта туристических услуг, который относится к формам «скрытого» экспорта. В данной работе рассматривается туристический потенциал страны и возможности его успешной реализации.
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РЭФЕРАТ
Дыпломная праца: 50 старонак, 1 табліца, 50 крыніц.
ЎЯЗНЫ ТУРЫЗМ, МІЖНАРОДНЫ РЫНАК ТУРЫЗМУ, ТУР АГЕНТ, ТУРПРАДУКТ, ТУРАПЕРАТАР, ТУРЫЗМ
Аб’ект: друкаванае выданне "Турызм і адпачынак»
Прадмет: уязны турызм у Рэспубліцы Беларусь
Мэта дыпломнай працы: даследаваць тэматыку ўязнога турызму ў газеце «Турызм і адпачынак»
Метады даследавання: сістэмны падыход, апісальны метад, аналіз, сінтэз, метад параўнальнага аналізу, назіранне.
Даследаванні і распрацоўкі: вывучана гістарыяграфія газеты "Турызм і адпачынак”; вывучана існуючая заканадаўчая база і праблемы ў ёй пасродкам аналізу артыкулаў газеты "Турызм і адпачынак» на дадзеную тэматыку; вызначаны неабходныя ўмовы для стварэння спрыяльнай глебы для развіцця ўязнога турызму; складзены план дзеянняў для развіцця экспарту турыстычных паслуг Рэспублікі Беларусь; ахарактарызаваны галоўныя турыстычныя рэсурсы Рэспублікі Беларусь.
Значнасць працы: Актуальнасць тэмы дыпломнай працы вызначаецца тым, што ва ўмовах фарміравання адмоўнага плацежнага балансу Рэспублікі Беларусь усё болыпае значэнне набывае нарошчванне экспарту турыстычных паслуг, які адносіцца да формаў «схаванага» экспарту. У дадзенай працы разглядаецца турыстычны патэнцыял краіны і магчымасці яго паспяховай рэалізацыі.
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ABSTRACT
Thesis: 45, 1 table, 50 sources.
INCOMING TOURISM, INTERNATIONAL TOURISM MARKET, TOURISM PRODUCTS, TOUR OPERATORS, TOURISM
Object: a printed publication "Tourism and leisure"
Subject: inbound tourism in the Republic of Belarus
The aim of the thesis: to explore the theme of tourism in the newspaper "Tourism and leisure"
Methods: a systematic approach, descriptive method, analysis, synthesis, comparative analysis, observation.
Research and development: studied the historiography of the newspaper "Tourism and leisure"; We examine the existing legal framework and the problems in it by analyzing the articles of the newspaper "Tourism and leisure" on this subject; identified the necessary conditions for creating a fertile ground for the development of tourism; an action plan for the development of the Republic of Belarus exports of travel services; described the main tourist resources of the Republic of Belarus.
The significance of the work: relevance of the topic of the thesis is determined by the fact that in the conditions of formation of the negative balance of payments of the Republic of Belarus is becoming increasingly important expansion of exports of tourism services, which refers to the forms of "hidden" exports. In this paper we consider the tourism potential of the country and the possibility of its successful implementation.
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