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Актуальность: музей осуществляет связь времен, дает человек) уникальную возможность окунуться в прошлое и познакомиться с настоящим Особенно возрастает роль музеев в век преобладания визуального восприятие знаний через телевидение, интернет.
Цель исследования: изучение истории становления, развития музейног сети Несвижского района и её деятельности в настоящее время.
Объект исследования: музейная сеть Несвижского района.
Методы исследования: Для выявления круга источников, которые необходимы для изучения истории становления и развития музеев е Несвижском районе использовался метод анализа источников. В написанш работы применялись конкретные специально - исторические методы. Используя историко-генетический метод были определены периоды і истории создания музея - заповедника, история становления и развитие Несвижского историко - краеведческого музея. Историко - сравнительный метод был применен для выявления особенностей в создании й деятельности наиболее крупного музейного учреждения города в сравнении с Несвижск^ историко - краеведческим музеем. Использование данного метода способствовало сравнению направлений и форм социокультурной деятельности главных музейных учреждений района: музея - заповедника и Несвижскогс историко - краеведческого музея. Для изучения школьных музеев района бьи применен историко - типологический анализ, который позволил упорядочил имеющуюся совокупность школьных музеев и на основе присущих им общи> существенных признаков разделить их на группы.
Выводы и рекомендации: В ходе написания работы культурный облиь города Несвижа, который сам по себе можно назвать историко-культурньну центром Беларуси, был дополнен изучением деятельности музеев региона. Е ходе исследования было определено, что в городе помимо известногс Национального историко - культурного музея - заповедника «Несвижх работает историко - краеведческий музей, а также в городе и районе функционирует 9 школьных музеев различного профиля.
Структура н объем работы: работа состоит из введения, четырех глав заключения, списка используемой литературы и источников, приложений Общий объем работы - 116 страниц. Список использованной литературы г источников - 5 (65 наименований), реферат на русском, белорусском г английском языках - 3 страницы, приложение - 30 страниц.
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Актуальнасць: музей ажыццяўляе сувязь часоў, дае чалавеку унікальную магчымасць вярнуцца ў мінулае і пазнаёміцца з сучаснасцю. Асабліва ўзрастае роля музеяў у век перавагі візуальнага ўспрымання ведаў праз тэлебачанне, інтэрнэт.
Мэта даследавання: вывучэнне гісторыі станаўлення, развіцця музейнай сеткі Нясвіжскага раёна і яе дзейнасці ў цяперашні час.
Аб'ект даследавання: музейная сетка Нясвіжскага раёна.
Метады даследавання: Для выяўлення шэрагу крыніц, якія неабходныя для вывучэння гісторыі станаўлення і развіцця музеяў у Нясвіжскім раёне, выкарыстоўваўся метад аналізу крыніц. У напісанні работы ўжываліся канкрэтныя спецыяльна - гістарычныя метады. Выкарыстоўваючы гісторыка - генетычны метад, былі вызначаны перыяды ў гісторыі стварэння музея - запаведніка, гісторыя станаўлення і развіцця Нясвіжскага гісторыка - краязнаўчага музея. Гісторыка - параўнальны метад быў ужыты для выяўлення асаблівасцей у стварэнні і дзейнасці найбольш буйной музейнай установы горада ў параўнанні з Нясвіжскім гісторыка - краязнаўчым музеем. Выкарыстанне дадзенага метаду спрыяла параўнанню накірункаў і формаў сацыякультурнай дзейнасці галоўных музейных устаноў раёна: музея - запаведніка і Нясвіжскага гісторыка - краязнаўчага музея. Для вывучэння школьных музеяў раёна быў ужыты гісторыка - тыпалагічны аналіз, які дазволіў упарадкаваць наяўную сукупнасць школьных музеяў і на аснове уласцівых ім агульных істотных прыкмет падзяліць іх на групы.
Высновы і рэкамендацыі: У ходзе напісання работы культурнае аблічча горада Нясвіжа, які сам па сабе можна назваць гісторыка-культурным цэнтрам Беларусі, было дапоўнена вывучэннем дзейнасці музеяў рэгіёну. У ходзе даследавання было вызначана, што ў горадзе акрамя вядомага Нацыянальнага гісторыка - культурнага музея - запаведніка "Нясвіж" працуе гісторыка - краязнаўчы музей, а таксама ў горадзе і раёне функцыянуе 9 школьных музеяў рознага профілю.
Структура і аб’ём працы: праца складаецца з уводзін, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстанай літаратуры і крыніц, дадатку. Агульны аб'ём работы - 116 старонак. Спіс выкарыстанай літаратуры і крыніц - 5 (65 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах - 3 старонкі, дадатак - 30 старонак.
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Importance of the topic: Museums assure historical continuity and offer a unique opportunity to plunge in the past and get to know the present. In the era of predominance of visual perception of information (through television and internet) museums have a particularly important role.
Research object: museum network of Nyasvizh district
Research objective: is to study the history of formation and development of museum network of Nyasvizh district and its present activity.
Research methods: Analysis method is used to identify the range of sources which are essential for studying the history of formation and development of museums in Nyasvizh District.In present work special historical methods are used. Periods in the history of museum-reserve, the history of formation and development of Nyasvizh Museum of History and Local Studies were determined with historical genetic method.Comparative historical method was used to identify the specific features of development and activities of the largest museum establishment in the city in comparison with Nyasvizh Museum of History and Local Studies.This method provides comparison of the forms and areas of socio-cultural activities of the main museum establishments in the district: museum-reserve and Nyasvizh History and Local Studies Museum.To study school museums of the district historical typological analysis was used. It allowed to categorize a number of existing school museums on the basis of their common essential features and divide them into groups.
Conclusions and Recommendations: During the writing of this paper cultural image of the city of Nyasvizh which can be defined as historical and cultural center of Belarus was completed by the study of local museums. The research determines that in addition to famous National Cultural museum-reserve «Nyasvizh» there are also museum of history and local studies and 9 school museums of different types which function in the city and in the district.
Structure and volume: Diploma work consists of introduction, four chapters, conclusion, bibliography and applications.Total volume - 116 pages.Reference list - 5 pages (65 items).Abstracts in Russian, Belarusian and English - 3 pages. Applications - 30 pages
