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Тема: Становление и развитие Национального исторического музея Республики Беларусь (1919-2016 гг.).
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Актуальность: Существование Национального исторического музея Республики Беларусь имеет большое значение для нашего государства и нации. По своей сути Национальный исторический музей Республики Бела​русь должен быть главным и важнейшим музеем страны. Об этом свидетель​ствует история, этого требует современность. Национальный исторический музей должен олицетворять белорусскую национальную идею, а его экспо​зиция — знакомит не только с богатой и ценной историко-культурным наследием, но и с современными достижениями государств, а также содей​ствовать объединению белорусского общества.
Работа направлена на исследование истории становления и развития Национального исторического музея республики Беларусь.
Цель дипломной работы — рассмотреть историю становления и раз​вития Национального исторического музея Республики Беларусь (1919-2016 гг.) как наиважнейшего центра изучения и популяризации истории Беларуси.
Объект работы — Национальный исторический музей Республики Бе​ларусь, предмет — история национального исторического музея Республики Беларусь.
Методы научного исследования: исторический, историко​искусствоведческий, аналитический, сравнительный.
В результате изучения истории Национального исторического музея Республики Беларусь и анализа полученной информации было рассмотрено становление и развитие данного музея.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Общий объем работы — 123 страница. Из них: список источников и литературы — 4 (61 наименование), реферат на рус​ском, белорусском и английском языках— 3, приложения — 46 страниц.
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Тэма: Станаўленне і развіццё Нацыянальнага гістарычнага музея Рэспублікі Беларусь (1919-2016 гг.).
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Актуальнасць: Існаванне Нацыянальнага гістарычнага музея Рэспублікі Беларусь мае вялікае значэнне для нашай дзяржавы і нацыі. Па сваёй сутнасці Нацыянальны гістарычны музей Рэспублікі Беларусь павінен быць галоўным і найважнейшым музеем краіны. Аб гэтым сведчыць гісторыя, гэтага патрабуе сучаснасць. Нацыянальны гістарычны музей павінен увасабляць беларускую нацыянальную ідэю, а яго экспазіцыя — знаёміць не толькі з багатай і каштоўнай гісторыка-культурнай спадчынай, але і з сучаснымі дасягненнямі дзяржаў, а таксама садзейнічаць аб'яднанню беларускага грамадства.
Праца накіравана на даследаванне гісторыі станаўлення і развіцця Нацыянальнага гістарычнага музея рэспублікі Беларусь
Мэта дыпломнай работы — разгледзець гісторыю станаўлення і развіцця Нацыянальнага гістарычнага музея Рэспублікі Беларусь (1919-2016 гг.) як наиважнейшего цэнтра вывучэння і папулярызацыі гісторыі Беларусі.
Аб’ект працы — Нацыянальны гістарычны музей Рэспублікі Беларусь, прадмет — гісторыя нацыянальнага гістарычнага музея Рэспублікі Беларусь Метады навуковага даследавання: гістарычны, гісторыка- мастацтвазнаўчы, аналітычны, параўнальны.
У выніку вывучэння гісторыі Нацыянальнага гістарычнага музея Рэспублікі Беларусь і аналізу атрыманай інфармацыі было рассмотре-але станаўленне і развіццё дадзенага музея.
Структура і аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная праца складаецца з увядзення, чатырох глаў, заключэння, спісу крыніц і -выкарыстанай літаратуры, дадаткаў. Агульны аб'ём працы — 123 старонкі. 3 іх: спіс крыніц і літаратуры — 4 (61 найменне), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах— 3, дадаткі — 46 старонак.
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Theme of the thesis: Development and Making of the National History Museum of the Republic of Belarus (1919-2016).
Keywords: museum, exposition, exhibition, collection, museum item, museum collection, excursion, academic activities, completing museum collections.
The relevance: the very existence of the National History Museum of the Republic of Belarus has great significance for our state and nation. In essence, the National History Museum of the Republic of Belarus shall be the main and the most important museum in the country. History as such is the evidence for that and it is required by the modern tendencies. The National History Museum shall represent Belarusian national idea, while its exposition shall introduce one into not only complex and meaningful historical & cultural heritage, while as well into modern accomplishments of the state. Besides, it shall contribute to the unity of Belarusian people.
This paper is focused on research of historical development and making of the National History Museum of the Republic of Belarus.
The goal of this graduation paper is to study the historical development and making of the National History Museum of the Republic of Belarus (1919-2016) as the most important center for studying and promoting the history of Belarus.
The object of this graduation paper is the National History Museum of the Republic of Belarus; the subject is history of the National History Museum of the Republic of Belarus.
The research methods are as follows: historical, historical & art review, analytical, comparative.
In result of researching history of the National History Museum of the Republic of Belarus and analyzing collected information, I have studied the development and making of this museum.
Structure and content of the graduation paper. This graduation paper consists of introduction, four chapters, conclusion, list of literature references and cited literature, appendices. The paper includes 123 pages in total. Namely, list of literature references and cited literature — 4 pages (61 titles), informative abstract in Russian, Belarusian and English— 3 pages, appendices — 46 pages.
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