РЕФЕРАТ
Дипломная работа 68 с., 1 рис., 4 табл., 25 прил.,57 источников. ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ МИНСКОЙ ТУРИСТСКОЙ зоны.
Объект исследования: Минская туристская зона.
Целы анализ современного состояния туристического потенциала и разработка предложений по совершенствованию использования туристического потенциала Минской туристской зоны.
Методы исследования: анализ, синтез, сравнение, обобщение.
В результате проведенного исследования рассмотрены понятие «туристская зона» и кадастр туристско-рекреационных ресурсов в Республике Беларусь. Определены особенности туристического потенциала Минской туристской зоны как туристического региона и пути управления им. Минская туристская зона обладает уникальным природно-рекреационным потенциалом, разнообразным историко-культурным наследием. В пределах Минской туристской зоны находятся заказники республиканского значения, памятники природы. Также в кадастр туристических ресурсов внесено 9 памятников дворцово-парковой архитектуры. Особый интерес представляют памятники гражданской архитектуры, культовой архитектуры, археологические и исторические памятники, 2 историко-культурных музея заповедника. Важным историко-культурным ресурсом являются музеи.
Проведен анализ современной туристической инфраструктуры, SWOT анализ зоны и даны рекомендации по более эффективному использованию ресурсов. Для повышения эффективности использования туристического потенциала Минской туристской зоны была предложена модель формирования туристско-рекреационного кластера, а также информационный интернет-ресурс, направленный ка продвижение местного туристического продукта и привлечение потенциальных участников туристско-рекреационного-кластера.
РЭФЕРАТ
Дыпломная праца 68 с., 1 мал., 4 табл., 25 прым., 57 крыніц.
Турыстычны патэнцыял Мінскай турысцкай зоны.
Аб'ект даследвання: Мінская турысцкая зона.
Мэта: аналіз сучаснага стану турыстычнага патэнцыялу і распрацоўка прапаноў па ўдасканаленні выкарыстання турыстычнага патэнцыялу Мінскай турысцкай зоны.
Метады даследвання: аналіз, сінтэз, параўнанне, абагульненне.
У выніку праведзенага даследавання разгледжаны паняцце «турысцкая зона» і кадастр турысцка-рэкрэацыйных рэсурсаў у Рэспубліцы Беларусь. Вызначаны асаблівасці турыстычнага патэнцыялу Мінскай турысцкай зоны як турыстычнага рэгіёну і шляхі кіравання ім. Мінская турысцкая зона валодае унікальным прыродна-рэкрэацыйным патэнцыялам, разнастайнай гісторыка- культурнай спадчынай. У межах Мінскай турысцкай зоны знаходзяцца заказнікі рэспубліканскага значэння, помнікі прыроды. Таксама ў кадастр турыстычных рэсурсаў ўнесена 9 помнікаў палацава-паркавай архітэктуры. Асаблівую цікавасць уяўляюць помнікі грамадзянскай архітэктуры, культавай архітэктуры, археалагічныя і гістарычныя помнікі, 2 гісторыка-культурных музеі-запаведнікі. Важным гісторыка-культурным рэсурсам з'яўляюцца музеі.
Праведзен аналіз сучаснай турыстычнай інфраструктуры, SWOT -аналіз зоны і дадзены рэкамендацыі па больш эфектьіўнаму выкарыстанню рэсурсаў. Для павышэння эфектыўнасці выкарыстання турыстычнага патэнцыялу Мінскай турысцкай зоны была прапанаваная мадэль фарміравання турысцка- рэкрэацыйнага кластара, а таксама інфармацыйны інтэрнэт-рэсурс, накіраваны на пасоўванне мясцовага турыстычнага прадукту і прыцягненне патэнцыйных удзельнікаў турысцка-рэкрэацыйнага кластара.
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SUMMARY
Diploma work 68 p., 1 fig., 4 tables, 25 applications, 57 sources.
The Tourism Potential of the Minsk Tourist Zone.
The object of the work: The Minsk tourist zone.
The aim of the work: analysis of the current state of the tourism potential and working out of proposals for improving the use of the tourism potential of the Minsk tourist zone.
Research methods: analysis, synthesis, comparison, generalization.
As a result of the carried out research the concept tourist zone and the cadaster of the tourist'and recreational resources of the cadaster of the tourist and recreational resources of the Republic of Belarus have developed. The features of the tourism potential of the Minsk tourist zone as the tourist region and the ways of its management have been determined. The Minsk tourist zone has the unique nature and recreational potential, various historical and cultural heritage. Within the Minsk tourist zone there are sanctuaries of the national importance, nature monuments. Nine monuments of the palace and park architecture have been also included in the cadaster of the tourism resources. The monuments of civil architecture, cult architecture, archaeological and historical monuments, 2 historical and cultural museums of the reserve are of special interest. The museums are a very important historical and cultural resource. The analysis of modem tourist infrastructure, SWOT analysis of the zone have been carried out and the recommendations for more effective use of the resources have been made.
A model for the formation of tourist and recreational cluster has been proposed to increase the efficiency of using the tourist potential of the Minsk Tourist Zone, as well as the informational Internet resource aimed at promoting of the local tourist product and attracting potential participants of the tourist and recreational cluster.
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