РЕФЕРАТ
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Актуальность поставленной проблемы определяется малой степенью исследования специфики деятельности Белорусского государственного музея народной архитектуры и быта на современном этапе.
Цель работы - рассмотрев традиционные формы работы в музее, оценить включение современных информационных и коммуникационных технологий в оптимизацию деятельности Белорусского государственного музея народной архитектуры и быта. Объект исследования - Белорусский государственный музей народной архитектуры и быта. Предмет - содержание и особенности, тенденции и формы проявления деятельности Белорусского государственного музея народной архитектуры и быта на современном этапе.
Методы исследования: историко-генетический, сравнительный, синтез, анализ.
Выводы: Белорусский государственный музей народной архитектуры и быта - уникальный музейный комплекс, который сегодня является ведущим в деле музеефикации памятников народной архитектуры и быта. В то же время, в среде активно развивающегося рынка культурно-образовательных и досуговых услуг, музей оказался в кругу конкурентов и гораздо более разборчивых, чем прежде, потенциальных потребителей результатов музейной деятельности. Наращивать потенциал своих уникальных информационных ресурсов музей стремится путём расширения музейной инфраструктуры, сферы музейных услуг и разнообразия образовательных программ.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из
введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы,
приложений. Общий объём работы составляет 71 страница.
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РЭФЕРАТ
Ключавыя словы: захаванне, скансэн, культурна-адукацыйная дзейнасць музея, музейны маркетынг, інавацыйныя метады музейнай камунікацыі.
Актуальнасць пастауленай праблемы вызначаецца малой ступенню даследаванні спецыфікі дзейнасці Беларускага дзяржаўнага музея народнай архітэктуры І побыту на сучасным этапе.
Мэта работы - разгледзеўшы традыцыйныя формы працы ў музеі, ацаніць ўключэнне сучасных інфармацыйных і камунікацыйных тэхналогій у аптымізацыю дзейнасці Беларускага дзяржаўнага музея народнай архітэктуры і побыту. Аб'ект даследавання - Беларускі дзяржаўны музей народнай архітэктуры і побыту. Прадмет - змест і асаблівасці, тэндэнцыі і формы праявы дзейнасці Беларускага дзяржаўнага музея народнай архітэктуры і побыту на сучасным этапе.
Метады даследавання: гісторыка-генетычны, параўнальны, сінтэз, аналіз.
Высновы: Беларускі дзяржаўны музей народнай архітэктуры і побыту - унікальны музейны комплекс, які сёння з'яўляецца вядучым у справе музеефікацыі помнікаў народнай архітэктуры і побыту. У той жа час, у ва умовах, калі актыўна развіваецца рынак культурна-адукацыйных і забаўляльных паслуг, музей апынуўся ў коле канкурэнтаў і значна больш пераборлівых, чым раней, патэнцыйных спажыўцоў вынікаў музейнай дзейнасці. Нарошчваць патэнцыял сваіх унікальных інфармацыйных рэсурсаў музей імкнецца шляхам пашырэння музейнай інфраструктуры, сферы музейных паслуг і разнастайнасці адукацыйных праграм.
Структура і аб'ём дыпломнай работы. Дыпломная работа складаецца з ўвядзення, трох частак, заключэння, спісу выкарыстанай літаратуры, прыкладанняў. Агульны аб'ём працы складае 71 старонка.
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ABSTRACT
The key words: a preservation, a skansen, the cultural and educational activities of the museum, a museum marketing, the innovative methods of museum communication.
The urgency of the problem is determined by a small degree of research into the specifics of the activities of the Belarusian State Museum of Folk Architecture and Rural Lifestyle at the present stage.
The purpose of the graduate work is to consider the traditional forms of work in the museum, to evaluate the inclusion of modem information and communication technologies in optimizing the activities of the Belarusian State Museum of Folk Architecture and Rural Lifestyle. The object of the analysis is the Belarusian State Museum of Folk Architecture and Rural Lifestyle. The subject is the content and features, trends and forms of manifestation of the activity of the Belarusian State Museum of Folk Architecture and Rural Lifestyle at the present stage.
The methods of research: a historical-genetic, a comparative, a synthesis and an analysis.
The conclusions: The Belarusian State Museum of Folk Architecture and Rural Lifestyle is an unique museum complex. Today it’s the leading museum in the field of museification of monuments of folk architecture and rural lifestyle. At the same time the museum turned out to be among the choosier competitors and the potential consumers of the results of museum activies. To increase the potential of its unique information resources, the museum seeks to expand the museum infrastructure, the scope of museum services and the diversity of educational programs.
The structure and content of the graduate work. The graduate work consists of an introduction, three chapters, a conclusion, a list of the used literature, and the supplements. The total amount of the work is 71 pages.
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