РЕФЕРАТ
Рожиной Валерии Владимировны
Тема: Вклад графа Н.П. Румянцева и его кружка в культурную жизнь Гомеля.
Ключевые слова: Румянцевский кружок, коллекционер, нумизматический кабинет, монеты, библиотека, минералогический кабинет, архивы, БГАМЛИ, дворцово-парковый ансамбль, ланкастерская школа, музей.
Актуальность: данной темы состоит в возрастании интереса к историческому прошлому города Гомеля и формированию первых частных коллекций на территории региона.
Цель исследования: оценка роли Н.П. Румянцева в культурной жизни Гомеля первой четверти 19 века, создание кружка и его вклад в формирование первых частных коллекций на территории Гомелыцины как предпосылки развития музейного дела в регионе.
Объект исследования: личность Николая Петровича Румянцева и созданный под его началом Румянцевский кружок
Предмет исследования: собирательская и коллекционная деятельность Н.П. Румянцева и его кружка.
Методологическую основу исследования составили метод системного анализа, позволяющий обобщить данные источников по теме моей работы и сгруппировать разнородные суждения и оценки, приведенные в источниках относительно создания Румянцевского кружка, а также роль Н.П. Румянцева в становлении Гомеля на новый культурный уровень; метод логического и структурного исследования, предусматривающий определение сущностного содержания явлений в моей работе, который воплощается в подробном освещении всех этапов и сфер деятельности Н.П. Румянцева, имеющие наиболее важное значение в истории города Гомеля.
Структура и объем дипломной работы : Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Общий объем работы - 55 страниц. Из них: список источников и литературы - 69, реферат на русском, белорусском и английском языках - 3.
РЭФЕРАТ
Рожынай Валерыі Уладзіміраўны
Тэма: Уклад графа М.П. Румянцава і яго гуртка ў культурнае жыццё Гомеля.
Ключавыя словы: Румянцаўскі гурток, калекцыянер, нумізматычны кабінет, манеты, бібліятэка, мінералагічны кабінет, архівы, БГАМЛИ, палацава-паркавы ансамбль, ланкастэрская школа, музей.
Актуальнасць: дадзенай тэмы складаецца ў узрастанні цікавасці да гістарычнага мінулага горада Гомеля і фармаванню першых прыватных калекцый на тэрыторыі рэгіёну.
Мэта даследавання: ацэнка ролі М.П. Румянцава ў культурным жыцці Гомеля першай чвэрці 19 стагоддзя, стварэнне гуртка і яго ўклад у фарміраванне першых прыватных калекцый на тэрыторыі Гомельшчыны як перадумовы развіцця музейнай справы ў рэгіёне.
Аб'ект даследавання: асоба Мікалая Пятровіча Румянцава і той, што пад яго пачаткам Румянцаўскі гурток
Прадмет даследавання: збіральніцкай і калекцыйных дзейнасць М.П. Румянцава і яго гуртка.
Метадалагічную аснову даследавання склалі метад сістэмнага аналізу, які дазваляе абагульніць дадзеныя крыніц па тэме маёй працы і згрупаваць разнастайныя меркаванні і ацэнкі, прыведзеныя ў. крыніцах адносна стварэння Румянцаўскага гуртка, а таксама роль М.П. Румянцава ў станаўленні Гомеля на новы культурны ўзровень; метад лагічнага і структурнага даследаванні, які прадугледжвае вызначэнне сутнаснага ўтрымання з'яў ў маёй працы, які ўвасабляецца ў падрабязным асвятленні ўсіх этапаў і сфер дзейнасці М.П. Румянцава, якія маюць найбольш важнае значэнне ў гісторыі горада Гомеля.
Структура і аб’ём дыпломнай працы: Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, чатырох кіраўнікоў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры. Агульны аб'ём работы - 55 старонак. 3 іх: спіс крыніц і літаратуры - 69, рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах - 3.
SUMMARY
Rozhyna Valeryia Vladimirovna
Subject: Contribution of Count N.P. Rumyantsev and his circle in the cultural life of Gomel.
Key words: Rumyantsev circle, collector, numismatic cabinet, coins, library, mineralogical cabinet, archives, BGAMLI, palace and park ensemble, Lancaster school, the museum.
Subject relevance: of this topic is the growing interest in the historical past of the city of Gomel and the formation of the first private collections in the region.
Research objective: evaluation of the role of NP. Rumyantseva in the cultural life of Gomel in the first quarter of the 19th century, the creation of a circle and his contribution to the formation of the first private collections on the territory of the Gomel region as prerequisites for the development of museum business in the region.
Object of research: the personality of Nikolai Petrovich Rumyantsev and the Rumyantsev circle created under his supervision
Subject of research: collection and collection activities Rumyantseva and his circle.
The methodological basis of the study was the method of system analysis, which makes it possible to generalize the data of sources on the topic of my work and group the heterogeneous judgments and estimates cited in the sources concerning the creation of the Rumyantsev circle, and the role of NP. Rumyantsev in the development of Gomel to a new cultural level; Method of logical and structural research, which provides for the definition of the essential content of phenomena in my work, which is embodied in a detailed coverage of all stages and areas of activity of NP. Rumyantsev, having the most important significance in the history of the city of Gomel.
Structure and scope of the thesis: The diploma work consists of an introduction, four chapters, conclusion, a list of sources and literature used. The total amount of work is 55 pages. Of these: a list of sources and literature - 69, an abstract in Russian, Belarusian and English - 3.
