Реферат дипломной работы
Маглыша Юрия Евгеньевича
Тема дипломной работы: «Эволюция транспортных средств белорусов (конец XVIII - первая треть XX века)».
Дипломная работа занимает 94 с., 25 рис., 2 табл., 5 прил., использовано 55 источников.
Ключевые слова: транспортная система, транспортные средства белорусов, история транспортных средств белорусов, автомобильный транспорт, велосипедный транспорт, мотоциклетный транспорт, водный транспорт, железнодорожный транспорт, пассажирские перевозки, грузовые перевозки.
Цель данной работы - проследить эволюцию транспортных средств белорусов, существовавших на территории современной Беларуси в конце XVIII - первой трети XX в.
В связи с этим, мы выделим следующие задачи, который сопутствуют достижению основной цели работы:
· дать характеристику развитию сухопутного транспорта на территории Беларуси в XVIII - первой трети XX в.;
· проанализировать развитие водного транспорта белорусов в конце XVIII - первой трети XX в.;
· изучить эволюцию железнодорожного транспорта в конце XVIII - первой трети XX в. на территории современной Беларуси.
Объект исследования - транспортные средства белорусов в конце XVIII - в первой трети XX в.
Предмет исследования - эволюция транспортных средств белорусов в конце XVIII - первой трети XX в.
Актуальность данной работы состоит в том, что комплексная история и культура транспорта в Беларуси еще не стала предметом специальных исследований. К тому же в жизни человеческого общества значение транспортной системы исключительно велико. На всех этапах развития экономики транспорт обеспечивает потребности ее отраслей и населения в оперативном перемещении грузов и пассажиров. С его помощью функционируют производственная и непроизводственная сферы экономики, удовлетворяются нужды населения.
Методы исследования: общенаучные методы (анализ, синтез, сравнение, обобщение), а также специальные исторические методы (историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный).
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Рэферат дыпломнай работы
Маглыша Юрыя Яўгенавіча
Тэма дыпломнай работы: “Эвалюцыя транспартных сродкаў беларусаў (канец XVIII - першая трэць XX стагоддзя)”.
Дыпломная работа займае 94 старонак, 25 малюнкаў, 2 табліцы, 5 прылажэнняў, выкарастана 55 крыніц.
Асноўныя словы: транспартная сістэма, транспартныя сродкі беларусаў, гісторыя транспартных сродкаў беларусаў, аўтамабільны транпарт, веласіпедны транспарт, матацыклетны транспарт, водны транспарт, чыгуначны транспарт, пасажырсеія перавозкі, грузавыя перавозкі.
Мэта дадзенай работы - прасачыць эвалюцыю транспартных сродкаў беларусаў, якія існавалі на тэрыторыі сучаснай Беларусі ў канцы XVIII - першай трэці XX ст.
У сувязі з гэтым, мы вызначым наступныя задачы, якія саправаджаюць дасягненне асноўнай мэты работы:
· даць характарыстыку развіццю сухапутнага транспарту на тэрыторыі Беларусі ў XVIII - першай трэці XX ст.;
· прааналізаваць развіццё воднага транспарту беларусаў у канцы XVIII - першай трэці XX ст.;
· вывучыць эвалюцыю чыгуначнага транспарту ў канцы XVIII - першай трэці XX ст. на тэрыторыі сучаснай Беларусі.
Аб’ект даследавання - транпартныя сродкі беларусаў у канцы XVIII - першай трэці XX ст.
Прадмет даследавання - эвалюцыя транпартных сродкаў беларусаў > канцы XVIII - першай трэці XX ст.
Актуальнасць дадзенай работы складаецца ў тым, што комплексна* гісторыя і культура транспарта ў Беларусі яшчэ не стала прадметаіу спецыяльных даследаванняў. Да таго ж у жыцці чалавечага грамадствс значэнне транспартнай сістэмы выключна вялікае. На ўсіх этапах развіцц* эканомікі транпарт забяспечывае запатрабаванні яе галін і насельніцтва j апертыўным перамяшчэнні грузаў і пасажыраў. 3 яго дапамогай функцыяніру< вьітворчая і невытворчая сферы эканомікі, задавольваюцца патрэбь насельніцтва.
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады (аналіз, сінтэз параўнанне, абагульненне), а таксама спецыяльныя гістарычныя метадь (гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-сістэмны).
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SUMMARY Yuryi Mahlysh
Theme of the thesis: “Evolution of vehicles of Belarusians (the late XVIII - t\ first third of the XX century)”.
Graduation work takes 94 p., 25 fig., 2 tables, 5 app., used 55 resources.
Key words: transport system, transport means of Belarusians, history < vehicles of Belarusians, automobiles, bicycles, motorcycles, water transport, railws transport, passenger transportation, freight transport.
The purpose of this work is to trace the evolution of the transport means < Belarusians that existed on the territory of modern Belarus at the late the 18th centu and the first third of the 20th century.
In this regard, we will outline the following tasks that accompany tl achievement of the main goal of the work:
· to give a description of the development of land transport in Belarus in tl late XVIII - first third of the XX century;
· to analyze the development of water transport of Belarusians in the late XVI
· first third of the XX century;
· to study the evolution of rail transport in the late XVIII - first third of the X century on the territory of modem Belarus.
The object of the study was the vehicles of Belarusians in the late 18th centu and the first third of the 20th century.
The subject of the study is the evolution of the transport means of Belarusia at the late 18th century and the first third of the 20th century.
The relevance of this work is that the complex history and culture of transp< in Belarus has not yet become the subject of special research. Moreover, in the life human society, the importance of the transport system is extremely great. At stages of the development of the economy, transport provides the needs of all branches and population in the operational movement of cargo and passengers. W its help, the production and non-production spheres of the economy are working, t needs of the population are met.
Methods of research: general scientific methods (analysis, synthes comparison, generalization) as well as special historical methods (historical a comparative, historical and typological, historical and systemic).
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