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Целью дипломного исследования является анализ истории формирования коллекций произведений художников-постимпрессионистов (ГІ. Сезанна, П. Гогена, Ван Гога) в музеях Европы и Америки (музей изобразительных искусств Д’Орсе, музей искусств Метрополитен, Лондонская национальная галерея, музей изящных искусств в Бостоне, ГЭ, ГМИИ им. А.С. Пушкина). Актуальность данной работы обусловлена интересом к искусству постимпрессионизма в наше время.
Объект исследования: искусство постимпрессионизма.
Предмет исследования: произведения художников-постимпрессионистов. Методы научного исследования: исторический, историко- искусствоведческий, аналитический, сравнительный.
Структура и объём дипломной работы: работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. Дипломная работа содержит 52 страницы текстовой части, список использованных источников и литературы в 79 наименований и 41 страницу приложений.
Во ведении даются краткие сведения об искусстве постимпрессионизма и о ведущих представителях этого направления, формируется цель и сопутствующие задачи дипломного исследования, раскрывается значение выбранной темы и проблем, которые рассматриваются в работе, обосновывается актуальность темы исследования и определяются хронологические рамки исследования. В первой главе представлен историографический анализ основных источников и литературы, использованных при написании работы. Во второй главе идёт .речь о произведениях П. Сезанна в коллекциях музеев Европы и Америки. В третьей главе рассмотрены произведения П. Гогена в музеях Европы и Америки. Четвёртая глава знакомит с произведениями Винсента Ван Гога в коллекциях европейских и американских музеев.
В конце работы дано заключение по теме исследования. В приложениях использованы: краткое описание творческого пути художников-постимпрессионистов (П. Сезанна, П. Гогена, Ван Гога); систематизированный по коллекциям музеев иллюстративный материал, представленный в виде репродукций значимых произведений П. Сезанна, П. Гогена, Ван Гога; путь и время поступления произведений художников- постимпрессионистов в музеи Европы и Америки, представленный в виде хронологической таблицы.
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Мэтай дыпломнага даследвання з’яўляецца аналіз гісторыі фарміравання калекцый твораў мастакоў-постімпрэсіяністаў (П. Сезана, П. Гагена, Ван Гога) ў музеях Еўропы і Амерыкі (музей выяўленчых мастацтваў Д’Орсэ, музей мастацтваў Метраполітэн, Лонданская нацыянальная галерэя, музей вытачаных мастацтваў у Бостане, Дзяржаўны Эрмітаж, ДМВМ ім. А.С. Пушкіна).
Актуальнасць гэтай работы абумоўлена цікавасцю да мастацтва постімпрэсіянізма ў наш час.
Аб’ект даследвання: мастацтва постімпрэсіянізма.
Прадмет даследвання: творы мастакоў-постімпрэсіяністаў.
Метады навуковага даследвання: гістарычны, гісторыка- мастацтвазнаўчы, аналітычны, параўнальны.
Структура і аб’ём дыпломнай працы: работа складаецца з уводзін, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры і дадаткаў. Дыпломная работа змяшчае 52 старонкі тэкставай часткі, спіс выкарыстаных крыніц і літаратуры ў 79 найменняў і 41 старонку дадаткаў.
Ва ўводзінах прыведзены кароткія звесткі пра мастацтва постімпрэсіянізма і вядучых прадстаўнікоў гэтага напрамку, фарміруецца мэта і заданы дыпломнага даследвання, раскрываецца значэнне выбранай тэмы і праблем, якія разглядаюцца ў рабоце, абгрунтоўваецца актуальнасць тэмы даследвання і вызначаюцца храналагічныя рамкі даследвання. У першай главе прадстаўлены гісторыяграфічны аналіз асноўных крыніц і літаратуры, выкарыстаных для напісання работы. У другой главе ідзе размова пра творы П. Сезана ў калекцыях музеяў Еўропы і Амерыкі. У трэцяй главе разгледжаны творы П. Гагена ў музеях Еўропьгі Амерыкі. Чацвёртая глава знаёміць з творамі Ван Гога ў калекцыях еўрапейскіх і амерыканскіх музеяў.
У канцы работы дадзены вывады па тэме даследвання. У дадатках выкарытсаны: кароткае апісанне творчага шляху мастакоў- постімпрэсіяністаў (П. Сезана, П. Гагена, Ван Гога); сістэматызаваны па калекцыях музеяў ілюстратыўны матэрыял, прадстаўлены ў выглядзе рэпрадукцый значных твораў П. Сезана, П. Гагена, Ван Гога; шлях і час паступлення твораў мастакоў-постімпрэсіяністаў у музеі Еўропы і Амерыкі, прадстаўленых ў выглядзе храналагічнай табліцы.
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Summary Sheiko Yulia
Theme of the thesis: THE WORK OF POST-IMPRESSIONIST ARTIST (PAUL CE’ZANNE, PAUL GAUGUIN, VINCENT VAN GOGH) IN THE MUSEUMS OF EUROPE AND AMERICA.
Keywords: Paul Сёгаппе, Paul Gauguin, Vincent van Gogh, are the work of post-impressionist painters, the museum collections, the museums of Europe and America.
The purpose of this diploma is analyze the history of the formation of the collection of works by Post-Impressionist artists (Paul Cezanne, Paul Gauguin, Vincent van Gogh) in the museums of Europe and America (The Musee d'Orsay it houses the largest collection of and postimpressionist masterpieces in the world; The Metropolitan Museum of Art; The National Gallery in London; The Boston Museum of Fine Arts; The State Hermitage Museum; The Pushkin State Museum of Fine Arts).
The relevance of this work is interest in the art of the post-impressionist in our time.
Object of study: the art of post-impressionism.
Subject of study: is the work of post-impressionist painters.
Methods of scientific research: historical, historical art, analytical, comparative.
The structure and volume of the thesis: the work consists of an introduction, four chapters, a conclusion and a list of sources used and literature and applications. Thesis conteins 52 pages of text, a list of sources and literature used in 79 titles and 41 pages of applications.
In the introduction is given a brief information about the art of the post- impressionist and about the leading representatives of this direction, Is formed the purpose and the associated targets of thesis research, opens the theme and problems, that is considered in given work, is described the relevance of the research topic and identified research timeframes.
The first chapter presents a historiographic analysis of the main sources and literature used in writing the work. The second chapter deals with the works of P. Cezanne in the collections of museums in Europe and America. In the third chapter are considered the works of P. Gauguin in the museums of Europe and America. The fourth chapter introduces the works of Vincent van Gogh in the collections of European and American museums.
At the end of the work, an opinion on the research theme was given. In the annexes: a brief description of the creative path of Post-Impressionist artists (P. Cezanne, P. Gauguin, Van Gogh); systematized on collections of museums illustrative material, presented in the form of reproductions of significant works by P. Cezanne, P. Gauguin, Van Gogh; the way and time of receipt of works by Post- Impressionist artists in the museums of Europe and America, presented in the form of a chronological table.
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