РЕФЕРАТ

Михалёвой Анастасии Викторовны
Великокняжеская рада и возрастание ее значения в управлении государством в XIV – XVI вв.

Ключевые слова:  великокняжеская рада, совет, воевода, староста, урядники земские, урядники дворные, паны-рада.
Объект исследования: государственный строй ВКЛ в XIV – XVI вв. 
Предмет исследования: деятельность великокняжеской рады в управлении государством в XIV – XVI вв.

Цель работы: определить состав, генезис великокняжеской рады, выявить ее значение в управлении государством в XIV – XVI вв. 
Методы исследования.  Методологическую базу исследования составили принципы историзма, объективности и ценностного подхода. В работе был использован комплекс общенаучных (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, классификация, обобщение) и специально-исторических (историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный) методов.

Результаты исследования и их научная новизна.  В дипломной работе разобрано зарождение великокняжеского совета. Определилось ядро, из которого образовалась великокняжеская рада – как первый правовой и реальный ограничивающий орган. Подробно рассмотрен состав данного органа, должности и звания. Разобрано возрастание великокняжеской рады со времени правления Казимира, преобразование ее  из совещательного учреждения в государственное, которое уже юридически ограничивало власть князя на основе привилеев, изданных в 1492 и 1506 гг. Александром и Сигизмундом Старым соответственно. Таким образом, состоя из крупнейших землевладельцев ВКЛ, великокняжеская рада с самого образования носила в себе тенденцию стать более чем простым совещательным учреждением при князе. Эта тенденция при благоприятных обстоятельствах привела к превращению рады в учреждение, разделявшее с князем высшую власть и формально его ограничивающее. 
Рекомендации по практическому использованию результатов. Результаты исследования будут полезны при написании специальных и обобщающих трудов по истории Беларуси, Польши, Литвы, по законодательной и правовой истории Беларуси, при разработке учебных пособий для школ и вузов.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа включает реферат, введение, три главы, заключение, список источников и литературы (57 наименований). Объем работы составляет 72 страницы.
РЭФЕРАТ

Міхалёвай Анастасіі Віктараўны

Вялікакняская рада і ўзрастанне яе значэння ў кіраванні дзяржавай у XIV – XVI стст.
Ключавыя словы:  вялікакняская рада, савет, ваявода, стараста, ураднікі земскія, ураднікі дворныя, паны-рада.

 Аб’ект даследавання: дзяржаўны лад ВКЛ у XIV – XVI стст.
Прадмет даследавання: дзейнасць вялікакняскай рады ў кіраванні дзяржавай у XIV – XVI стст.
Мэта работы: разабраць дзяржаўны орган ВКЛ – вялікакняжацкую раду і вызначыць яе значэнне ў кіраванні дзяржавай у XIV – XVI стст.
Метады даследавання.  Метадалагічную базу даследавання склалі прынцыпы гістарызму, аб’ектыўнасці i каштоўнаснага падыходу. У працы быў выкарыстаны комплекс агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне, класіфікацыя, абагульненне) і спецыяльна-гістарычных (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-сістэмны) метадаў.
Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. У дыпломнай працы разабрана зараджэнне вялікакняжацкага савета. Вызначылася ядро, з якога ўтварылася вялікакняжаская рада – як першы прававы і рэальны абмяжоўваючы орган. Падрабязна разгледжаны склад дадзенага органа, пасады і званні. Разабрана ўзрастанне вялікакняжацкай рады з часу праўлення Казіміра, пераўтварэнне яе з дарадчай ўстановы ў дзяржаўнаю, якая ўжо юрыдычна абмяжоўвала ўладу князя на аснове прывілеяў, выдадзеных у 1492 і 1506 гг. Аляксандрам і Жыгімонтам Старым адпаведна. Такім чынам, складаючыся з найбуйнейшых землеўладальнікаў ВКЛ, вялікакняжацкая рада з самага стварэння насіла ў сабе тэндэнцыю стаць больш, чым простай дарадчай установай пры князі. Гэтая тэндэнцыя пры спрыяльных абставінах прывяла да ператварэння рады ва ўстанову, раздзяляўшую з князем вышэйшую ўладу і фармальна яго абмяжоўваюшчае.

Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі даследавання будуць карыснымі пры напісанні спецыяльных і абагульняючых прац па гісторыі Беларусі, Польшчы, Лiтвы, па заканадаўчай і прававой гісторыі Беларусі, пры распрацоўцы навучальных дапаможнікаў для школ і ВНУ.
Структура і аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная работа ўключае рэферат, ўводзіны,  тры главы, заключэнне, спіс крыніц і літаратуры (57 найменняў). Аб’ём работы складае 72 старонак.
ESSAY

Mikhaliova Anastasiya Viktorovna

The Rada of the Grand Duchy and increase of its importance in governing the state in the XIV – XVI centuries
Key words: the rada of the Grand Duchy, the Council, voevoda, village elder, zemsky sergeants, yard sergeants, the Council of  Lords.
Object of the study: state system was included in the XIV – XVI centuries.
The subject of the study: the activities of the Grand Duchess were pleased in the administration of the state in the 14th – 16th centuries.
The purpose of the work: to make out the institution of central government of the Grand Duchy – the rada – and determine its significance in the state administration in the 14th – 16th centuries.

Methods of research. The methodological bases of the research were the principles of historicism, objectivity and value approach. A complex of general scientific (analysis, synthesis, induction, deduction, comparison, classification, generalization) and special historical (historical-genetic, historical-comparative, historical-typological, historical-system) methods was used in the research.
The results of the research and their scientific novelty. The origin of the Grand Duchy's Council was made out in the graduate work. The nucleus from which the rada of the Grand Duchy was formed is defined as the first legal and real limiting authority. Its composition and ranks are considered in detail. The increase of the rada of the Grand Duchy is examined since the reign of  Kazimier, transforming it from an advisory into a state institution, which legally limited the power of the prince on the basis of grafts issued in 1492 and 1506 by Alexander and Sigismund The Old, respectively. Thus, the rada consisted of the largest landowners of the Grand Duchy of Lithuania and from the very beginning had a tendency to become more than just a consultative institution. This tendency, under favorable circumstances, led to the transformation of the Rada to an institution sharing the supreme power with the prince and formally limiting him.

Recommendations for the practical use of the results. The results of the research will be useful in writing special and general works on the history of Belarus, Poland, Lithuania, on the legislative and legal history of Belarus, in developing textbooks for schools and universities.

The structure and volume of the graduate work. The graduate work includes the abstract, the introduction, three chapters, the conclusion, the list of sources and literature (57 titles). The volume of the work is 72 pages.

