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Объект исследования: политические, социально-культурные процессы в Речи Посполитой во второй половине XVI–XVIII в.

Предмет исследования: образование на землях Великого Княжества Литовского во второй половине XVI–XVIII в.

Цель работы: определение основных направлений развития образования на землях Великого Княжества Литовского во второй половине XVI–XVIII в.
Методы исследования. Методологическую базу исследования составили принципы объективности, историзма, системности и ценностного подхода  в истории. В работе был использован комплекс общенаучных (анализ, синтез, сравнение, классификация и типологизация, конкретизация, индукция и дедукция) и специально-исторических (историко-генетический,   историко-сравнительный, историко-системный) методов.

Результаты исследования и их научная новизна. В результате данного исследования были: прослежены исторические условия развития образования на землях Великого Княжества Литовского во второй половине XVI–XVIII в., проанализирована воспитательно-образовательная деятельность просветителей XVI–XVIII вв., а также оценено начальное, среднее и высшее образование в указанный период. 
Рекомендации по практическому использованию результатов. Результаты исследования будут полезны при написании специальных и обобщающих трудов по истории Беларуси, при разработке учебных пособий для школ и вузов.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа включает реферат, введение, три главы, заключение, список источников и литературы (86 наименований). Объем работы составляет 66 страниц.
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Аб’ект даследавання: палітычныя, сацыяльна-культурныя працэсы ў Рэчы Паспалітай ў другой палове XVI–XVIII ст.

Прадмет даследавання: адукацыя на землях Вялікага Княства Літоўскага ў другой палове XVI–XVIII ст.

Мэта работы: вызначэнне асноўных напрамкаў развіцця адукацыі на землях Вялікага Княства Літоўскага ў другой палове XVI–XVIII ст.
Метады даследавання.  Метадалагічную базу даследавання склалі прынцыпы аб'ектыўнасці, гістарызму, сістэмнасці і каштоўнаснага падыхода ў гісторыі. У працы быў выкарыстаны комплекс агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, параўнанне, класіфікацыя і тыпалагізацыя, канкрэтызацыя, індукцыя і дэдукцыя) і спецыяльна-гістарычных (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-сістэмны) метадаў.

Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. У выніку дадзенага даследавання былі: прасочаны гістарычныя ўмовы развіцця адукацыі на землях Вялікага Княства Літоўскага ў другой палове XVI–XVIII ст., прааналізавана выхаваўча-адукацыйная дзейнасць асветнікаў XVI–XVIII стст., а таксама дадзена ацэнка пачатковай, сярэдняй і вышэйшай адукацыі ў названы перыяд.
Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі даследавання будуць карыснымі пры напісанні спецыяльных і абагульняючых прац па гісторыі Беларусі пры распрацоўцы навучальных дапаможнікаў для школ і ВНУ.

Структура і аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная работа ўключае рэферат, ўводзіны,  тры главы, заключэнне, спіс крыніц і літаратуры (86 найменаванняў). Аб’ём работы складае 66 старонак.
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Object of study: political, socio-cultural processes of the Commonwealth in the second half of the XVI-XVIII centuries.

The subject of the researching: the education  on the lands of the Grand Duchy of Lithuania in the second half of the XVI-XVIII centuries.

The aim of the work: the definition of the main directions of the development of education on the lands of the Grand Duchy of Lithuania in the second half of the XVI-XVIII centuries.

Methods of researching. The methodological basis of the researching is the principles of objectivity, historicism, system and values ​​in history. In the work a complex of general scientific (analysis, synthesis, comparison, classification and typology, induction and deduction, concretization) and special historical (historical-genetic, historical-comparative, historico-systemic) methods was used.

The results of the research and their scientific novelty. As a result of this research, the historical conditions for the development of education in the lands of the Grand Duchy of Lithuania were traced in the second half of the 16th and 18th centuries, the educational and educational activities of the Enlighteners of the 16th-18th centuries were analyzed, and primary, secondary and higher education was assessed in this period.
Recommendations for the practical using of the results. The results of the researching will be useful in writing special and general works on the history of Belarus in the development of textbooks for schools and universities.

The structure and scope of the thesis. The thesis includes an essay, an introduction, three chapters, a conclusion, a list of sources and literature (86 titles). The volume of the work is 66 pages.

