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Трансфармацыя вобраза рыцара і палітыка Вялікага княства Літоўскага ў канцы XIV - пачатку XVI ст.

Ключавыя словы:  біяграфія, войны, палкаводзец, палітык, прадстаўнікі эліты, Вялікае княства Літоўскае, Андрэй Альгердавіч Полацкі, Міхаіл Львовіч Глінскі, Канстанцін Іванавіч Астрожскі.

Аб’ект даследавання: прадстаўнікі эліты ВКЛ і іх біяграфістыка канца XIV– пачатку XVI ст.

Прадмет даследавання: вобраз рыцара і палітыка ў гістарычным наратыве ВКЛ.
Мэта работы: рэканструкцыя біяграфій Андрэя Альгердавіча Полацкага, Канстанціна Іванавіча Астрожскага, Міхаіла Львовіча Глінскага, параўнанне іх палітычных партрэтаў і выяўленне ролі, якую давялося ім сыграць у гістарычнай памяці Беларусі.

Метады даследавання. Метадалагічную базу даследавання склалі прынцыпы гістарызму і аб’ектыўнасці. У працы быў выкарыстаны комплекс агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне, класіфікацыя, абагульненне) і спецыяльна-гістарычных (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-сістэмны) метадаў.
Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. Вывучэнне біяграфістыкі Вялікага Княства Літоўскага знаходзіцца ў нацыянальных гістарыяграфіях толькі на пачатковым этапе. На гэта паўплывала дастаткова трывалая традыцыя міфалагізаванасці вобразаў дзеячоў канца XIV - пачатку XVI ст., ідэйныя змены гістарыяграфіі рэгіёна Усходняй Еўропы на працягу ХХ ст., а таксама малая запатрабаванасць беларускіх нацыянальных герояў у дыдактычнай працы з моладдзю ў мінулым стагоддзі.
Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі дыпломнай працы могуць быць пакладзены ў аснову далейшай распрацоўкі такіх накірункаў у айчыннай гістарычнай навуцы як біяграфістыка, гісторыя памяці. Напрацоўкі ўжо зараз можна выкарыстоўваць у пазакласных і факультатыўных занятках з вучнёўскай моладзю для выхавання патрыятызму і грамадзянскай мужнасці ў сярэдняй і сярэдне-спецыяльнай школе. 
Структура і аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная работа ўключаерэферат, уводзіны,  тры главы, заключэнне, спіс крыніц і літаратуры (95 найменняў), дадатак. Аб’ём тэкста работы складае 83 старонкі.
РЕФЕРАТ
Сорока Елены Александровны

Трансформация образа рыцаря и политика Великого княжества Литовского в конце XIV - начале XVI в.
Ключевые слова: биография, войны, полководец, политик, представители элиты, Великое княжество Литовское, Андрей Ольгердович Полоцкий, Михаил Львович Глинский, Константин Иванович Острожский.
Объект исследования: представители элиты ВКЛ и их биографистика конца XIV-начала XVI в.

Предмет исследования: образ рыцаря и политика в историческом нарративе ВКЛ.
Цель работы: реконструкция биографий Андрея Ольгердовича Полоцкого, Константина Ивановича Острожского, Михаила Львовича Глинского, сравнение их политических портретов и выявление роли, которую они сыграли в исторической памяти Беларуси.
Методы исследования. Методологическую базу исследования составили принципы историзма и объективности. В работе был использован комплекс общенаучных (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, классификация, обобщение) и специально-исторических (историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный) методов.
Результаты исследования и их научная новизна. Изучение биографистики Великого Княжества Литовского находится в национальной историографии только на начальном этапе. На это повлияла достаточно прочная традиция мифологизированности образов деятелей конца XIV - начала XVI в., идейные изменения историографии региона Восточной Европы на протяжении ХХ в., а также маленькая востребованность белорусских национальных героев в дидактической работе с молодежью в прошлом веке.
Рекомендации по практическому использованию результатов. Результаты дипломной работы могут быть положены в основу дальнейшей разработки таких направлений в отечественной исторической науке как биографистика, история памяти. Наработки уже сейчас можно использовать во внеклассных и факультативных занятиях с учащейся молодежью для воспитания патриотизма и гражданского мужества в средней и средне-специальной школе.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа включает реферат, введение, три главы, заключение, список источников и литературы (95 наименований), приложение. Объем текста работы составляет 83 страницы.

Referat

von Soroka Elena Alexandrovna

Die Transformation des Ritterbildes und die Politik des Großfürstentums Litauen im späten XIV - Anfang XVI Jahrhundert.

Schlüsselwörter: die Biographie, der Krieg, der Militärführer, der Politiker, die Elite, das Großherzogtum Litauen, Andrey Olgerdovich Polotsky, Mihail Lvovich Glinsky, Konstantin Ivanovich Ostrozhsky.

Das Ziel der Studie: Die Elite ON Biographie Studien und später XIV Beginn des XVI Jahrhunderts.

Untersuchungsgegenstand: das Ritterbild und die Politik in der historischen Erzählung des Großfürstentums Litauen.

Untersuchungszweck: Rekonstruktion der Biographien von Andrey Olgerdovich Polotsky, Konstantin Ivanovich Ostrozhsky, Mihail Lvovich Glinsky; Vergleich ihrer politischen Abbilder und Aufspürung der Rolle, die sie in der Belarussischen historischen Erinnerung gespielt haben.

Forschungsmethoden: Methodische Basis der Forschung machen die Grundsätze des Historismus und Objektivität. In der Forschung war ein Komplex der allgemeinen wissenschaftlichen (Analyse, Synthese, Induktion, Deduktion, Vergleich, Klassifizierung, Zusammenfassung) und speziell historischen (historisch-genetische, historisches Vergleich, historisch-typologische, historisch-integrative) Methoden gebraucht.

Ergebnisse der Forschung und wissenschaftliche Innovation: das Studium von der Biographie des Großfürstentums Litauen in der nationalen Geschichtsschreibung ist erst in der Anfangsphase. Es haben eine ziemlich starke Tradition der Bilder von Persönlichkeiten aus dem späten XIV – Anfang XVI, die ideologischen Veränderungen der Historiographie in der Region Osteuropa im Zeitraum vom XX Jahrundert, sowie wenig Nachfrage nach belarussischen nationalen Helden in didaktischer Arbeit mit den Jugendlichen im letzten Jahrhundert beeinflusst.

Empfehlungen für die praktische Anwendung der Ergebnisse: Die Ergebnisse der Arbeit können in der heimischen Geschichtswissenschaft als Grundlage für die weitere Entwicklung solcher Gebiete als Biographiestudien, Geschichte der Erinnerung verwendet werden. Die Erkentnisse können bereits in außerunterrichtlichen und fakultativen Aktivitäten mit jungen Studenten für die Ausbildung von Patriotismus und Bürgertugend in der Sekundärschule und der sekundären Sonderschule verwendet werden.

Struktur und Umfang der Diplomarbeit: Die Diplomarbeit umfasst das Referat, die Einleitung, drei Kapitel, den Abschluss, und die Liste der Quellen und Literatur (95 Titel), den Anhang. Die Textmenge der Arbeit ist 83 Seiten.

