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Знешняя палітыка вялікіх князёў літоўскіх з дынастыі Ягелонаў
(1440-1572 гг.)
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Аб’ект даследавання:  вялікія   князі   літоўскія  з дынастыі  Ягелонаў
(1440-1572 гг.).
Прадмет даследавання: знешняя палітыка вялікіх князёў літоўскіх з дынастыі Ягелонаў.
Мэта работы: выявіць асноўныя напрамкі і асаблівасці знешняй палітыкі вялікіх князёў літоўскіх з 1440 па 1572 гг.
Метады даследавання. Метадалагічную базу даследавання склалі прынцыпы аб’ектыўнасці, гістарызму, сістэмнасці, каштоўнасці. У працы быў выкарыстаны комплекс агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне, абагульненне) і спецыяльна-гістарычных (гісторыка-параўнальны, гісторыка-сістэмны, гісторыка-генетычны, сацыяльна-псіхалагічны) метадаў.
Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. Давялося прасачыць эвалюцыю знешняй палітыкі ВКЛ у канцы XV – сярэдзіны XVI стагоддзя, уплыў дынастычных інтарэсаў Ягелонаў на знешнюю палітыку ВКЛ. Уплыў дынастычнага фактару на знешнюю палітыку ВКЛ слаба даследаваны ў беларускай гістарыяграфіі, таму яна дазваляе разгледзець гэту тэму з другога боку.
Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі даследавання будуць карыснымі пры напісанні прац па гісторыі Беларусі і краін Цэнтральна-Усходняй Еўропы. Пры распрацоўцы навучальных дапаможнікаў для ВНУ, а таксама для факультатыўных і пазакласных заняткаў для школ.
Структура і аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная работа ўключае рэферат, уводзіны, чатыры главы, заключэнне, бібліяграфічны спіс (67 найменняў). Аб’ём тэкста работы складае 73 старонкі.
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РЕФЕРАТ

Филипович Светланы Геннадьевны
Внешняя политика великих князей литовских из династии Ягеллонов
(1440-1572 гг.)
Ключевые слова: Великое Княжество Литовское, династия, Ягеллоны, внешняя политика, Московское государство, Крымское ханство, Ливония.
Объект исследования: великие князья литовские из династии Ягеллонов (1440-1572 гг.).
Предмет исследования: внешняя политика великих князей литовских из династии Ягеллонов.
Цель работы: выявить основные направления и особенности внешней политики великих князей литовских с 1440 по 1572 гг.
Методы исследования. Методологическую базу исследования составили принципы объективности, историзма, системности, ценности. В работе был использован комплекс общенаучных (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, обобщение) и специально-исторических (историко-сравнительный, историко-системный, историко-генетический, социально-психологический) методов.
Результаты исследования и их научная новизна. Пришлось проследить эволюцию внешней политики ВКЛ в конце XV - середины XVI века, влияние династических интересов Ягеллонов на внешнюю политику ВКЛ. Влияние династического фактора на внешнюю политику ВКЛ слабо исследованы в белорусской историографии, поэтому она позволяет рассмотреть эту тему с другой стороны.
Рекомендации
по
практическому
использованию
результатов.
Результаты исследования будут полезными при написании работ по истории Беларуси и стран Центрально-Восточной Европы. При разработке учебных пособий для вузов, а также для факультативных и внеклассных занятий для школ.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа включает реферат, введение, четыре главы, заключение, библиографический список (67 наименований). Объем текста работы составляет 73 страницы.
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ZUSAMMENFASSUNG
Filipovich Svetlany Gennadevna
Die Außenpolitik der Großfürsten von Litauen aus der Jagiellonen-Dynastie (1440-1572 Biennium).
Stichwörter: Großfürstentum Litauen, Dynastie, Jagiellonen, Außenpolitik,
Moskaustaat, Krymskoe Hanstvo, Livonia.
Das Ziel der Studie: Großherzöge von Litauen aus der Jagiellonen-Dynastie (1440-1572).
Gegenstand
der
Forschung:
Die
Außenpolitik
der
Großfürsten
von
Litauen aus der Jagiellonen-Dynastie.
Ziel: Die wichtigsten Richtungen und Merkmale der Außenpolitik der Großfürsten von Litauen (1440-1572) festzustellen.
Forschungsmethoden. Die  methodische  Basis der Forschung bildeten die
Grundzüge der Objektivität, des Historismus, der Systematisierung, des Wertes. In der Arbeit wurden verwendet der Komplex der allgemein wissenschaftlichen (Analyse, Synthese, Induktion, Deduktion, Vergleich, Synthese) und speziell geschichtlichen (historisch-vergleichende Methode, historisch-systematische Methode, historisch-genetische Methode, sozial-psychologische Methode) Methoden.
Ergebnisse der Forschung und ihre wissenschaftliche Innovation. Es war notwendig, die Entwicklung der Außenpolitik des Großfürstentums Litauen am Ende des XV-Mitte des sechzehnten Jahrhunderts zu verfolgen, auch der Einfluss der dynastischen Interessen auf die Jagiellonen-Außenpolitik. Dynastischer Einflussfaktor auf die Außenpolitik des Großfürstentums Litauen ist schlecht in der belarussischen Geschichtsbeschreibung erforscht, so erlaubt es uns, dieses Thema andererseits zu betrachten.
Empfehlungen  für  die  praktische  Anwendung  der  Ergebnisse.  Die
Ergebnisse der Forschung werden nützlich bei der Schreibung der Arbeiten über die Geschichte von Belarus und den Ländern des Mittel- und Osteuropa sein. Bei der Ausarbeitung von Lehrbüchern für die Hochschulen sowie Wahlfächer und außerschulische Aktivitäten für die Schulen.
Die Struktur und der Umfang der Diplomarbeit. Die Diplomarbeit beinhaltet das Referat, die Einführung, vier Kapitel, den Abschluss, die Bibliographie (67 Titel). Der Textumfang der Diplomarbeit machen 73 Seiten aus.
