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Аб’ект даследавання: культура ВКЛ сярэдзіны XVI-XVIII ст.

Прадмет даследавання: кнігадрукаванне ВКЛ другой паловы XVI-XVIII ст.

Мэта работы: выявіць і ахарактарызаваць асноўныя тэндэнцыі ў развіцці кнігадрукавання ВКЛ.

Метады даследавання. Метадалагічную базу даследавання склалі прынцыпы гістарызму і аб’ектыўнасці. У працы быў выкарыстаны комплекс агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне, класіфікацыя, абагульненне) і спецыяльна-гістарычных (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-сістэмны, статыстычны) метадаў.
Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. Развіццё кнігадрукавання ў ВКЛ можна падзяліць на два буйных перыяда. Першы ахоплівае XVI - першую палову XVII ст. Дзякуючы прыватнай ініцыятыве ў ВКЛ пачынаюць адчыняцца друкарні. Складваюцца наступныя напрамкі кнігадрукавання: рэфармацыйнае, контррэфармацыйнае, праваслаўнае, ўніяцкае і свецкае. Сталіцай кнігадрукавання ВКЛ стала Вільня. Польская стала самай распаўсюджанай мовай друку. Другі перыяд ахапіў кнігадрукаванне другой паловы XVII-XVIII ст. Войны і эпідэміі сярэдізны XVII ст. нанеслі сур'ёзны ўрон кнігадруку, працэс аднаўлення ішоў цяжка. У гэты перыяд адбылася рэзкая камерцыялізацыя друкарняў. Павялічвалася колькасць свецкіх і навуковых выданняў. Замацавалася дамінаванне польскай мовы.
Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі даследавання будуць карыснымі пры напісанні спецыяльных і абагульняючых прац па гісторыі культуры, адукацыі, эканомікі і рэлігійным жыцці Беларусі, Польшчы, Украіны, пры распрацоўцы навучальных дапаможнікаў для сярэдніх і вышэйшых навучальных устаноў.
Структура і аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная работа ўключае рэферат, ўводзіны, тры главы, заключэнне, спіс крыніц і літаратуры (79 найменняў). Аб’ём тэкста работы складае 70 старонак.
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Объект исследования: культура ВКЛ середины XVI-XVIII вв.

Предмет исследования: книгопечатание ВКЛ второй половины XVI-XVIII вв.
Цель работы: выявить и охарактеризовать основные тенденции в развитии книгопечатания ВКЛ.
Методы исследования. Методологическую базу исследования составили принципы историзма и объективности. В работе были использованы общенаучные (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, классификация, обобщение) и специально-исторические (историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный, статистический) методы. 
Итоги исследования и их научная новизна. Развитие книгопечатания в ВКЛ можно разделить на два крупных периода. Первый охватывает XVI – первую половину XVII вв. Благодаря частной инициативе в ВКЛ начинают открываться типографии. Складываются следующие направления книгопечатания: реформационное, контрреформационное, православное, униатское и светское. Столицей книгопечатания ВКЛ стала Вильня. Польский стал самым распространённым языком печати. Второй период охватил книгопечатание второй половины XVII-XVIII вв. Войны и эпидемии середины XVII в. нанесли серьёзный ущерб книгопечатанию, процесс восстановления шёл тяжело. В этот период произошла резкая коммерциализация типографий. Увеличивалось количество светских и научных изданий. Закрепилось доминирование польского языка.
Рекомендации по практическому использованию выводов. Итоги исследования будут полезными при написании специальных и обобщающих работ по истории культуры, образования, экономики и религиозной жизни Беларуси, Польши, Украины, при разработке учебных пособий для средних и высших учебных заведений.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа включает реферат, введение, три главы, заключение, список источников и литературы (79 наименований). Объём текста работы составляет 70 страниц.
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Object of study: culture of the GDL in the middle of XVI-XVIII centuries.
Subject of study: Printing of the GDL in the second half of XVI-XVIII centuries.
Objective: Identify and characterize the main trends in the development of printing in GDL.
Methods of research.  The methodological basis of the research was the principles of historicism and objectivity. The general scientific (analysis, synthesis, induction, deduction, comparison, classification, generalization) and special historical (historical-genetic, historical-comparative, historical-typological, historical-system, statistical) methods were used in the work.
The results of the research and their scientific novelty. The development of book printing in the GDL divided into two major periods. The first covers XVI – the first half of the XVII centuries. Thanks to a private initiative, printing houses are beginning to open in the GDL. The following directions of book printing: reformation, counter-reformation, orthodox, uniate and secular. The capital of the printing of the GDL was Vilnia. Polish became the most common printing language. The second period covered the printing of the second half of XVII-XVIII centuries. Wars and epidemics of the middle of the XVII century caused serious damage to printing; the process of recovery was difficult. During this period, there was a sharp commercialization of printing houses. The number of secular and scientific publications increased. The dominance of the Polish language was established.
Recommendations for the practical use of the results. The results of the research will be useful in writing special and generalizing works on the history of culture, education, economics and religious life of Belarus, Poland, Ukraine, in the development of textbooks for secondary and higher educational institutions.
The structure and volume of Graduate work. The diploma includes an abstract, an introduction, three chapters, a conclusion, a list of sources and literature (79 titles). The volume of the text of the work is 70 pages.
