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Актуальнасць. Дадзеная праца будзе ахопліваць не толькі лакальныя падзеі, якія адбываліся на памежжы, а таксама і тыя працэсы, што праходзілі ў рэгіёне, у цэлым. Прац, якія спалучаюць гэтыя моманты на сёняшні дзень яшчэ не так шмат. 

Мэта дыпломнай працы на аснове крыніцазнаўчага і гістарыяграфічнага падмурка выявіць асаблівасці, звязаныя з усходнім вектарам знешняй палітыкі Вялікага Княства Літоўскага ў канцы XV – пачатку XVI ст. Метадалагічнай асновай дыпломнай працы сталі прынцыпы гістарызма, сістэмнасці і аб’ектыўнасці. Выкарыстоўваліся агульналагічныя  (сінтэз, аналіз, індукцыя, дэдукцыя, аналогія, параўнанне), агульнанавуковы (гістарычны, лагічны, сістэмны падыход) а таксама і традыцыйныя спецыяльна-гістарычныя (гісторыка-параўнаўчы, гісторыка-генетычны, гісторыка-сістэмны) метады.

Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. У сучаснай гістарычнай навуцы няма аднаго меркавання наконт пачатку вайны паміж ВКЛ і ВКМ ў канцы XV ст. Прааналізаваўшы гістарыяграфію і крыніцы мы прыйшлі да высновы, што дата 1486 – 1494 гг. больш абгрунтаваная і правільная. Падчас вайны вырашаліся пытанні не толькі ваеннага, але і ідэалагічнага напрамку. Вынікам стала замацаванне за ВКМ памежных тэрыторый, якія былі ці захоплены, ці далучаны князямі перабежчыкамі. У перыяд з 1494 – па 1500 гг. казаць аб тым, што канфрантацыя паміж дзяржавамі заўсёды павялічваецца нельга. Памежныя канфлікты не насілі запланаванага характару. Вайна 1500–1503 гг. стварыла зусім іншую мяжу паміж ВКЛ і ВКМ. Таксама пасля вайны ВКЛ пераходзіць да абароны сваіх меж. Экспансія на ўсходнеславянскія землі сканчываецца. 

Структура і аб’ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаеца з уводзін, чатырох глаў, заключэння, бібліаграфічнага спіса. Агульный аб’ём працы 90 старонак. З іх спіс крыніц і літаратуры 9 старонак. 
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Предмет исследования: восточное направление внешней политики Великого Княжества Литовского в конце XV – начале XVI в.

Актуальность. Данная работа будет охватывать не только локальные события, которые происходили на границе, а также те события, которые протсходили в регионе в целом. Работ, которые сочетают эти события на сегодняшний день ещё не так много.  

Цель дипломной работы – на основании источниковедческого и историографического фундамента выявить особенности, связанные с восточным направлением внешней политики Великого Княжества Литовского в конце XV –начале XVI в.

Методологической основой дипломной работы стали принципы историзма и объективности. Использовались общелогические (анализ и синтез, дедукция и индукция, аналогия и сравнение), общенаучные (исторический и логический методы, системны подход) а также и традиционные специально-исторические (историко-генетический, историко-сравнительный, и историко-системный.) методы.

Результаты исследования. В современной исторической науке нет общего мнения насчёт начала войны между ВКЛ и ВКМ в конце XV в. Проанализировав историографию и источники, мы пришли к выводу, что дата1486 – 1494 гг. более обоснованая и правильная. Во время войны решались вопросы не только военного, но и идеологического направления. Итогом стало закрепление за ВКМ приграничных территорий, которые были или захвачены, или присоединены князьями перебежчиками. В период с 1494 по 1500 гг. говорить о том, что конфронтация между государствами всегда увеличивается нельзя. Пограниичные конфилкты не носили запланированого характерра. Война 1500 –1503 гг. создала принципиально другую границу между ВКЛ и ВКМ. Также после войны 1500 – 1503 гг. ВКЛ переходит к защите своих границ. Экспансия на восточнославянские земли заканчивается.

Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, четырёх глав, заключение, библиографического списка. Общий объем работы 90 страниц. Из них список источников литературы 9 страниц.
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Object of the research: foreign policy of the Grand Duchy of Lithuania in the late XV –  early XVI century.

The subject of the research: the eastern line of foreign policy of the Grand Duchy of Lithuania at the end of XV – beginning of XVI century.

Actuality: This work will cover not only local events that took place at the border, but also those events that occurred in the region as a whole. The works that combine these events to date are not so many.

The purpose of diploma thesis – describe the peculiar properties of the eastern line of foreign policy of the Grand Duchy of Lithuania at the end of XV – beginning of XVI century.

The methodological foundation of the diploma thesis is the principles of historicism and objectivity. General scientific methods (analysis and synthesis, deduction and induction, analogy and comparison, generalization) and special historical methods (historical-genetic, historical-comparative, and historico-systemic) were used.

The results of the research. In modern historical science there is no one opinion about the beginning of the war between the GDL and the GDM at the end of the XV century. After analyzing historiography and sources, we have come to the conclusion that a more suitable date for the beginning of the war at the end of the XV century are 1486 – 1494 years. During the war, not only the military, but also the ideological issues were resolved. The result of the war was the consolidation of boundary territories for the GPM, which were either captured or joined by the princes deserters. However, we can’t said that in the period from 1494 to 1500 years the confrontation between states is constantly increasing. Boundary conflicts in the period from 1494 to 1500 years didn’t have a planned character. War of 1500 – 1503 years created a fundamentally different boundary between the GDL and the GDM. In addition, after the war of 1500 – 1503 years the GDL got over to the protection of its national frontiers. The eastern line is becoming the highest priority for foreign policy.

The structure of the diploma thesis. The diploma thesis consists of an introduction, four chapters, a conclusion, a bibliographic list. The total amount of diploma work is 90 pages. Of these, the list of sources of literature is 9 pages.

