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Объект исследования: история  Речи Посполитой во второй половине XVIII в.
Предмет исследования: политический кризис и разделы Речи Посполитой.
Цель работы: определить причины политического кризиса, повлекшие за собой разделы государства.

Методы исследования.  Методологическую базу исследования составили принципы историзма, объективности и ценностного подхода. В работе был использован комплекс общенаучных (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, классификация, обобщение) и специально-исторических (историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный) методов.

Результаты исследования и их научная новизна.  В дипломной работе научная новизна темы обусловлена тем, что разделы Речи Посполитой 1772, 1793, и 1795 годов между Пруссией, Австрией и Россией принадлежат к достаточно важным и популярным темам истории Европы. Достаточно того, что во многих  странах издано огромное количество монографий, архивно-документальных публикаций, посвященных как разбору обстоятельств и исчезновения государства  Польского с карты Европы, так и проявлением территориальной перекройки Речи Посполитой в XIX веке, выявивших повторяемость, растянутость во времени самой тенденции разделов. Таким образом, факторы внутренней слабости Речи Посполитой, глубокого кризиса ее государственно-политической системы сыграли очень большую роль в развитии событий. 
Рекомендации по практическому использованию результатов. Результаты исследования будут полезны при написании специальных и обобщающих трудов по истории Беларуси, Польши, Литвы по законодательной и правовой истории Беларуси, при разработке учебных пособий для школ и вузов.

Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа включает реферат, введение, три главы, заключение, список источников и литературы (41 наименований). Объем работы составляет 54 страниц.
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Аб'ект даследавання: гісторыя Рэчы Паспалітай  другой паловы XVIII стагоддзя. 
Прадмет даследавання: палітычны крызіс і разделы Рэчы Паспалітай.
Мэта працы: вызначыць прычыны палітычнага крызісу, якія прывялі  за сабой раздзелы дзяржавы. 
Метады даследавання. Метадалагічную базу даследавання склалі прынцыпы гістарызму, аб'ектыўнасці і каштоўнаснага падыходу. У працы быў выкарыстаны комплекс агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне, класіфікацыя, абагульненне) і спецыяльна-гістарычных (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-сістэмны) метадаў. 

Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. У дыпломнай працы навуковая навізна тэмы абумоўлена тым, што падзелы Рэчы Паспалітай 1772, 1793, г. і 1795 гадоў паміж Прусіяй, Аўстрыяй і Расіяй належаць да «вечна жывых» тэм у еўрапейскай гісторыі. У розных краінах выдадзена значная колькасць манаграфій, архіўна-дакументальных публікацый, прысвечаных як разбору абставінаў і знікнення Польскай дзяржавы з карты Еўропы, так і рэцыдываў тэрытарыяльнай перакройкі Рэчы Паспалітай у XIX стагоддзі, якія выявілі паўтаранасць, расцягненасць ў часе самой тэндэнцыі раздзелаў. Такім чынам, фактары ўнутранай слабасці Рэчы Паспалітай, глыбокага крызісу яе дзяржаўна-палітычнай сістэмы згулялі вельмі вялікую ролю ў развіцці падзей. 
 
Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі даследавання будуць карысныя пры напісанні спецыяльных і абагульняючых прац па гісторыі Беларусі, Польшчы, Літвы па заканадаўчай і прававой гісторыі Беларусі, пры распрацоўцы навучальных дапаможнікаў для школ і ВНУ. 

Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца ўключае реферат, увядзенне, тры кіраўніка, заключэнне, спіс крыніц і літаратуры (41 найменняў). Аб'ём працы складае 54 старонак.
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Object of the study: the state policy of the Polish-Lithuanian  Commonwealth in the late XVII - the middle of the XVIII century.

The subject of the study: socio-political processes in the territory of the Polish-Lithuanian Commonwealth with their next inclusion in the Russian Empire with  the following  results of each section.
The purpose of the work: to determine the causes of political crisis entailed the division of the state.
Methods of research. The methodological basis of the research was the principles of historicism, objectivity and value approach. The work used a complex of general scientific (analysis, synthesis, induction, deduction, comparison, classification, generalization) and special historical (historical-genetic, historical-comparative, historical-typological, historical-system) methods.

The results of the research and their scientific originality. In the thesis, the scientific originality of the topic is due to the fact that the sections of the Polish-Lithuanian  Commonwealth of 1772, 1793, and 1795 among Prussia, Austria and Russia belong to the "eternally living" themes of European history. A large number of monographs, archival and documentary publications have been published in various countries, dealing with both the analysis of the circumstances and the disappearance of the Polish state from the map of Europe and the relapses of the territorial redrawing of the Polish-Lithuanian  Commonwealth in the 19th century, which revealed the frequency of the section trend itself. Thus, the factors of the internal weakness of the Polish-Lithuanian  Commonwealth and the deep crisis of its state-political system played an important role in the development of events. Recommendations for the practical use of the results. The results of the research will be useful in writing special and general works on the history of Belarus, Poland, Lithuania on the legislative and legal history of Belarus, in developing textbooks for schools and universities.

The structure and volume of the thesis. The graduate work includes an ESSAY, an introduction, three chapters, a conclusion, a list of sources and literature (41 titles). The volume of the text of the work is 54 pages.

