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Аб’ект даследавання: палітычная барацьба паміж магнатамі падчас Грамадзянскай вайны на землях ВКЛ.
Прадмет даследавання: асаблівасці барацьбы паміж магнацкімі групоўкамі ў 1696 - 1702 гг. на беларускіх землях ВКЛ.
Мэта работы: разгледзець прычыны і формы супрацьстаяння магнацкіх кааліцый падчас Грамадзянскай вайны, і прааналізаваць вынікі вайны і яе ўплыў на ход палітычнага развіцця ВКЛ.
Метады даследавання.Метадалагічную базу даследавання склалі прынцыпы гістарызму і аб’ектыўнасці. У працы быў выкарыстаны комплекс агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне, класіфікацыя, абагульненне) і спецыяльна-гістарычных (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-сістэмны) метадаў.
Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. У выніку варта адзначыць, што грамадзянская вайна ў ВКЛ у пачатку XVIII стагоддзя прывяла да паслаблення дзяржавы, заняпаду яго моцы, культуры, а таксама паспрыяла далейшай паланізацыі дзяржавы. Акрамя таго, у працэсе працы было высветлена, што грамадзянская вайна прывяла да разбурэння ў сферы эканомікі, і прывяла да велізарных ахвяр сярод насельніцтва. Гэта тэма слаба даследавана ў беларускай гістарыяграфіі, таму дадзеная работа павінна выправіць гэты недахоп..
Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі даследавання будуць карыснымі пры напісанні спецыяльных і абагульняючых прац па гісторыі Беларусі, Украіны, Польшчы, па грамадска - палітычнай гісторыі Беларусі, пры распрацоўцы навучальных дапаможнікаў для школ і ВНУ.
Структура і аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная работа ўключаерэферат, ўводзіны,  тры главы, заключэнне, спіс крыніц і літаратуры (44 найменняў). Аб’ём тэкста работы складае 59 старонак.
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Объект исследования: политическая борьба между магнатами во время Гражданской войны на землях ВКЛ.

Предмет исследования: особенности борьбы между магнатскими группировками в 1696 - 1702 гг. на белорусских землях ВКЛ.

Цель работы: рассмотреть причины и формы противостояния магнатских коалиций в ходе Гражданской войны, и проанализировать итоги войны и ее влияние на ход политического развития ВКЛ.
Методы исследования. Методологическую базу исследования составили принципы историзма и объективности. В работе был использован комплекс общенаучных (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, классификация, обобщение) и специально-исторических (историко-генетический, историко - сравнительный, историко - типологический, историко - системный) методов.

Результаты исследования и их научная новизна. В результате следует отметить, что гражданская война в ВКЛ в начале XVIII века привела к ослаблению государства, упадка его мощи, культуры, а также поспособствовало дальнейшей полонизации государства. Кроме того, в процессе работы было выяснено, что гражданская война привела к разрушению в сфере экономики, и привела к огромным жертвам среди населения. Это тема слабо исследована в белорусской историографии, поэтому данная работа должна исправить этот недостаток.
Рекомендации по практическому использованию результатов. Результаты исследования будут полезны при написании специальных и обобщающих работ по истории Беларуси, Украины, Польши, по общественно - политической истории Беларуси, при разработке учебных пособий для школ и вузов.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа включает реферат, введение, три главы, заключение, список источников и литературы (44 наименования). Объем текста работы составляет 59 страниц.
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The object of the study: the political struggle between tycoons during the Civil War on the grounds of the ON.

The subject of the study: features of the struggle between the tycoons in 1696-1702. On the Belarusian lands.

The purpose of the work: Consider the causes and forms of confrontation between the tycoons of coalition during the Civil War, and analyze the outcome of the war and its impact on the political development of the GDL.
Methods of research. The methodological basis of the research was the principles of historicism and objectivity. In the work, a complex of general scientific (analysis, synthesis, induction, deduction, comparison, classification, generalization) and special historical (historical-genetic, historical-comparative, historical-typological, historico-systemic) methods was used.

The results of the research and their scientific novelty. As a result, it should be noted that civil war in the GDL at the beginning of the XVIII century led to the weakening of the state, the decline of its power, culture, and also contributed to the further polonization of the state. In addition, in the course of the work it was found that the civil war led to destruction in the economy, and led to huge casualties among the population. This topic is poorly researched in Belarusian historiography, therefore this work should correct this shortcoming.

Recommendations for the practical use of the results. The results of the research will be useful in writing special and general works on the history of Belarus, Ukraine, Poland, on the social and political history of Belarus, in developing textbooks for schools and universities.

The structure and volume of the thesis. The thesis includes an abstract, an introduction, three chapters, a conclusion, a list of sources and literature (44 titles). The volume of the text of the work is 59 pages.
