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Чудесное и ужасное в нарративе Великого Княжества Литовского
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Объект исследования: интеллектуальная история и её отражение в нарративных источниках Великого Княжества Литовского.

Предмет исследования: представления о чудесном и ужасном в нарративе Великого Княжества Литовского в Средние века и Раннее Новое время.

Цель работы: выявить трансформацию представлений о чудесном и ужасном в нарративе в историческом и дидактическом дискурсе истории Беларуси.

Методы исследования.  Методологическую базу исследования составили общие положения, выдвинутые школой «Анналов»: междисциплинарный подход, «историчность мироощущений», принцип «тотальной» или «глобальной» истории, изучение ментальностей людей (компаративный метод, сравнительно-типологический подход, «ретроспективный» метод, метод диалога, метод реконструкции, метод анализа лексики и терминологии, выявление отдельных симптомов психической жизни людей прошлого). Также были использованы синхронный и диахронный методы исторического познания.
Результаты исследования и их научная новизна. Исследование привело к пониманию Великого Княжества Литовского как пограничья германского и славянского пространства, латинской и византийской религиозной традиции, а также определение места Беларуси и белорускости (русины, литвины-славяне) в культурном и интеллектуальном пространстве Великого Княжества Литовского. Новизна работы заключается в малоизученности данной проблематики.

Рекомендации по практическому использованию результатов. Результаты исследования могут быть полезны при составлении курса лекций для факультативов, посвящённых восприятию духовного мира на территории Беларуси в Средние века и Раннее Новое время. Также выводы данной работы могут использоваться для корректировки туристических маршрутов и их историчности.

Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа включает реферат, введение, три главы, заключение, библиографический список (101 наименование). Объём работы составляет 71 страницу.
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Цудоўнае i жахлівае ў наратыве Вялікага Княства Літоўскага

Ключавыя словы: цудоўнае, жахлівае, легенды аб звышнатуральным, гістарычны і дыдактычны дыскурс, Вялікае Княства Літоўскае.

Аб'ект даследавання: інтэлектуальная гісторыя і яе адлюстраванне ў наратыўных крыніцах Вялікага Княства Літоўскага.

Прадмет даследавання: прадстаўлення аб цудоўным і жахлівым ў наратыве Вялікага Княства Літоўскага ў Сярэднія вякі і Ранні Новы час.

Мэта працы: выявіць трансфармацыю уяўленняў аб цудоўным і жахлівым ў наратыве ў гістарычным і дыдактычным дыскурсе гісторыі Беларусі.

Метады даследавання. Метадалагічную базу даследавання склалі агульныя палажэнні, вылучаныя школай «Аналаў»: міждысцыплінарны падыход, «гістарычнасць светаадчування», прынцып «татальнай» або «глабальнай» гісторыі, вывучэнне ментальнасьцяў людзей (кампаратыўны метад, параўнальна-тыпалагічны падыход, «рэтраспектыўны» метад, метад дыялогу, метад рэканструкцыі, метад аналізу лексікі і тэрміналогіі, выяўленне асобных сімптомаў псіхічнага жыцця людзей мінулага). Таксама былі выкарыстаныя сінхронны і дыахронный метады гістарычнага пазнання.

Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. Даследаванне прывяло да разумення Вялікага Княства Літоўскага як памежжа германскай і славянскай прасторы, лацінскай і візантыйскай рэлігійнай традыцыі, а таксама вызначэнне месца Беларусі і беларускасці (русіны, ліцвіны-славяне) ў культурным і інтэлектуальным прасторы Вялікага Княства Літоўскага. Навізна працы складаецца ў малавывучанасці дадзенай праблематыкі.

Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі даследавання могуць быць карысныя пры складанні курса лекцый для факультатываў, прысвечаных ўспрыманню духоўнага свету на тэрыторыі Беларусі ў Сярэднія вякі і Ранні Новы час. Таксама высновы дадзенай працы могуць выкарыстоўвацца для карэкціроўкі турыстычных маршрутаў і іх гістарычнасці.

Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца ўключае реферат, уводзіны, тры главы, заключэнне, бібліяграфічны спіс (101 найменне). Аб'ём працы складае 71 старонку.

ABSTRACT

Kutovaya Kseniya Alexandrovna

Wonderful and horrible in the narrative of The Grand Duchy of Lithuania

Key words: miraculous, terrible, legends about the supernatural, historical and didactic discourse, The Grand Duchy of Lithuania.
Object of research: the intellectual history and its reflection in the narrative sources of The Grand Duchy of Lithuania.
The subject of the study: representations of the wonderful and the terrible in the narrative of The Grand Duchy of Lithuania in the Middle Ages and the early Modern Age.
The purpose of the work: to reveal the transformation of the notions of the wonderful and the terrible in the narrative of the historical and of the didactic discourse of the history of Belarus.
Methods of research. The methodological basis of the study was made up of the general provisions put forward by The Annals school: an interdisciplinary approach, the «historicity of the worldview», the principle of «total» or «global» history, the study of people's mentality (the comparative method, the comparative-typological approach, the «retrospective» method, the dialogue method , the method of reconstruction, the method of analyzing vocabulary and terminology, the identification of individual symptoms of the psychic life of the people of the past). Synchronous and diachronic methods of historical cognition were also used.
The results of the research and their scientific novelty. The study led to the understanding of The Grand Duchy of Lithuania as a frontier of German and Slavic space, Latin and Byzantine religious traditions, as well as the definition of the place of Belarus and Belorussia (ruthenians, litvin slavs) in the cultural and intellectual space of The Grand Duchy of Lithuania. The novelty of the work lies in the lack of knowledge of this problem.
Recommendations for the practical use of the results. The results of the research can be useful in drawing up a course of lectures for electives devoted to the perception of the spiritual world on the territory of Belarus in the Middle Ages and the early Modern Age. Also, the conclusions of this work can be used to adjust tourist routes and their historicity.
Structure and volume of the thesis. The thesis includes an abstract, an introduction, three chapters, conclusion, a bibliographic list (101 titles) and application. The volume of work is 71 pages.

