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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ
Объем дипломной работы составляет 59 страниц. При выполнении дипломной работы использовано 32 источника.
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Объектом исследования являются подрядные правоотношения, опосредующие процесс выполнения работ и возникающие в различных сферах гражданского оборота.
Целью исследования является определение сферы применения, основные черты, особенности и условия договора подряда, его содержание и ответственность сторон.
В ходе проведения исследования применялись общие и специальные способы и приемы обработки информации, формирующие в совокупности методологическую базу исследования, основные из которых – аналитический метод, дедуктивный и индуктивный методы, метод сравнения, абстрактно-логический метод, историко-правовой, социологический, сравнительно-правовой, формально-логический и метод системного анализа.
В результате проведенного исследования были сформулированы выводы по рассмотренной теме, а также сделаны предложения по совершенствованию действующего законодательства.

Научная новизна определяется тем, что в рамках настоящей работы проведенный анализ законодательства Республики Беларусь и доктринальных исследований в сфере договора подряда позволил сформировать целостное представление о договоре подряда как юридическом факте. В работе изучены понятие и видовые признаки договора подряда, проведено разграничение договора подряда от иных гражданско-правовых договоров (трудового договора, договора возмездного оказания услуг, договора купли-продажи), проанализированы особенности правового регулирования. В работе также рассмотрен порядок заключения, особенности субъектного состава, условия, форма, содержание и ответственность сторон по договора подряда.

Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно и приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса. Все заимствования из литературных и других источников сопровождаются ссылками на авторов.
РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ

Аб'ём дыпломнай працы складае 59 старонкі. Пры выкананні дыпломнай працы скарыстана 32 крыніцы.

Ключавыя словы: ДАГАВОР ПАДРАДА, ЗАКАЗЧЫК, ПАДРАДЧЫК, ІСТОТНЫЯ УМОВЫ ДАГАВОРА ПАДРАДА, ФОРМА ДАГАВОРА ПАДРАДА, АДКАЗНАСЦЬ У ДАГАВОРЫ ПАДРАДА.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца падрадныя праваадносіны, што апасродкуюць працэс выканання прац, якія ўзнікаюць у розных сферах грамадзянскага звароту.
Мэтай даследавання з'яўляецца вызначэнне сферы ўжывання, асноўныя рысы, асаблівасці і ўмовы дагавора падраду, яго змест і адказнасць старон у ім.
Падчас правядзення даследавання ўжываліся агульныя і адмысловыя спосабы і прыёмы апрацоўкі інфармацыі, што фармуюць у сукупнасці метадалагічную базу даследавання, асноўныя з якіх – аналітычны метад, дэдукцыйны і індукцыйны метады, метад параўнання, абстрактна-лагічны метад, гісторыка-прававы, сацыялагічны, параўнальна-прававы, фармальна-лагічны і метад сістэмнага аналізу.

Ў выніку праведзенага даследавання былі сфармуляваны высновы па разгледжанай тэме, а таксама зроблены прапановы па удасканальванні дзейнага заканадаўства.

Навуковая навізна вызначаецца тым, што ў рамках сапраўднай працы праведзены аналіз заканадаўства Рэспублікі Беларусь і дактрынальных даследаванняў у сферы дагавора падраду дазволіў сфармаваць цэласнае ўяўленне пра дагавор падраду як юрыдычным факце. У працы вывучаны паняцце і краявідныя прыкметы дагавора падраду, праведзена размежаванне дагавора падраду ад іншых грамадзянска-прававых дагавораў (працоўнага дагавора, дагавора платнага аказання паслуг, дагавора куплі-продажу), прааналізаваны асаблівасці праўнага рэгулявання. У працы таксама разгледжаны парадак зняволення, асаблівасці суб'ектнага складу, умовы, форма, змест і адказнасць старон па дагавору падраду.

Аўтар працы пацвярджае, што праца выканана самастойна і прыведзены ў ёй матэрыял дакладна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан даследчага працэсу. Усе запазычанні з літаратурных і іншых крыніц суправаджаюцца спасылкамі на аўтараў.

