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Работа содержит 76 листов, использовано 92 источника. 
Ключевые слова: ДОГОВОР ТЕКУЩЕГО (РАСЧЕТНОГО) БАНКОВСКОГО СЧЕТА, ПРАВОВАЯ ПРИРОДА, БАНК, НЕБАНКОВСКАЯ КРЕДИТНО-ФИНАНСОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ, ВЛАДЕЛЕЦ СЧЕТА, ИСПОЛНЕНИЕ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.
Объектом исследования являются отношения, опосредуемые договором текущего (расчетного) банковского счета по законодательству Республики Беларусь. 
Цель настоящей дипломной работы заключается в комплексном исследовании договора текущего (расчетного) банковского счета и разработке механизмов совершенствования его правового регулирования в современных условиях на основе системного теоретического и эмпирического анализа. Достижение этой цели реализуется через решение соответствующих задач, к которым следует относить:
· рассмотрение правовой природы и видов договора текущего (расчетного) банковского счета;
· изучение правового положения сторон договора текущего (расчетного) банковского счета;
· исследование предмета, иных условий и формы договора текущего (расчетного) банковского счета;
· раскрытие особенностей заключения и исполнения договора текущего (расчетного) банковского счета;
· рассмотрение прав и обязанностей, особенностей ответственности сторон по договору текущего (расчетного) банковского счета;
· изучение порядка прекращения, расторжения и изменения договора текущего (расчетного) банковского счета.
При написании дипломной работы в качестве методологической основы, наряду с традиционным диалектическим методом познания, использовались общенаучные методы познания, а также специальные методы исследования.
Новизна и необходимость проведения исследования по данной теме предопределяются отсутствием комплексного доктринального изучения современных проблемных аспектов правового регулирования договора текущего (расчетного) банковского счета. Практическое значение полученных результатов послужит предпосылкой для дальнейшего совершенствования законодательства Республики Беларусь в данной области гражданских правоотношений. 
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Аб'ём дыпломнай працы складае 76 старонак, выкарыстана 92 крыніцы. 
Ключавыя словы: ДАГАВОР БЯГУЧАГА (РАЗЛІКОВАГА) БАНКАЎСКАГА РАХУНКУ, ПРАВАВАЯ ПРЫРОДА, БАНК, НЯБАНКАЎСКАЯ КРЭДЫТНА-ФІНАНСАВАЯ АРГАНІЗАЦЫЯ, УЛАДАЛЬНІК РАХУНКУ, ВЫКАНАННЕ, АДКАЗНАСЦЬ.
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца адносіны, якія ўзнікаюць на падставе дагавора бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку па заканадаўству Рэспублікі Беларусь.
Мэта сапраўднай дыпломнай працы заключаецца ў комплексным даследаванні дагавора бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку і распрацоўцы механізмаў ўдасканалення яго прававога рэгулявання ў сучасных умовах на падставе сістэмнага тэарэтычнага і эмпірычнага аналізу. 
Дасягненне гэтай мэты рэалізуецца праз рашэнне адпаведных задач, якія заключаюцца ў наступным:
· разгледзець прававую прыроду і віды дагавора бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку;
· вывучыць прававое становішча бакоў дагавора бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку;
· даследаваць прадмет, іншыя ўмовы і форму дагавора бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку;
· раскрыць асаблівасці заключэння і выканання дагавора бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку;
· разгледзець правы і абавязкі, асаблівасці адказнасці бакоў па дагавору бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку;
· вывучыць парадак спынення, скасавання і змянення дагавора бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку.
Пры напісанні дыпломнай працы ў якасці метадалагічнай асновы, разам з традыцыйным дыялектычным метадам пазнання, выкарыстоўваліся агульнанавуковыя метады пазнання, а таксама спецыяльныя метады даследавання.
Навізна і неабходнасць правядзення даследавання па дадзенай тэме прадвызначае адсутнасцю комплекснага дактрынальнага вывучэння сучасных праблемных аспектаў прававога рэгулявання дагавора бягучага (разліковага) банкаўскага рахунку. Практычнае значэнне атрыманых вынікаў паслужыць перадумовай для далейшага ўдасканалення заканадаўства Рэспублікі Беларусь у дадзенай галіне грамадзянскіх праваадносін.
