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Аб'ёмдыпломнайпрацыскладае74старонкі, 47крыніц. 
Ключавыясловы: АЛІМЕНТЫ, ПРАВА НА ЎТРЫМАННЕ, ДЗЕЦІ, БАЦЬКІ, НЕПАЎНАЛЕТНІЯ, ПАЎНАЛЕТНІЯ НЕПРАЦАЗДОЛЬНЫЯ, ВЫПЛАТА, СПАГНАННЕ. 
Мэтайдадзенайдыпломнайпрацыз'яўляеццавывучэннедзеючагаправавогарэгуляванняаліментныхабавязацельстваўбацькоў у дачыненні да дзяцей, ягоацэнка і выпрацоўкапрапаноў па ягодалейшамуўдасканаленню. 
Аб'ектамдаследаваннявыступаюцьаліментныяабавязацельствыбацькоў у дачыненні да непаўналетніх і паўналетніхнепрацаздольныхдзяцей.
Прадметамдаследаванняз'яўляюццанавуковыямеркаванні па пытанняхаліментныхабавязацельстваў, устаноўленыязаканадаўствампалажэнніабўзнікненні, спыненні, памеруаліментныхабавязацельстваўбацькоў у дачыненні да дзяцей, парадкувыкананняаліментныхабавязацельстваў.
У працэседаследаваннявыкарыстоўвалісянаступныяметадыдаследавання: аналіз, сінтэз, фармальна-юрыдычныметад, гістарычны, параўнальна-прававойметады, метадсістэмнагааналізу. 
АсновудаследаванняскладаедзеючаезаканадаўстваРэспублікіБеларусь, навуковыямеркаванні па пытаннях, якіяадносяцца да тэмыдыпломнайпрацы.
У дыпломнайпрацыаналізуеццападставыўзнікнення і спыненняаліментныхабавязацельстваўбацькоў, парадакіхвыканання. 
Атрыманыявынікіпрацымогуцьбыцьвыкарыстаны ў нарматворчайдзейнасціпрыдалейшымудасканаленнізаканадаўстваРэспублікі Беларусь, якоерэгламентуеаліментныяабавязацельствыбацькоў, у правапрымяняльнайпрактыцы, навукова-даследчайпрацы.
Аўтардыпломнайпрацыпацвярджаедакладнасцьматэрыялаў і вынікаўдыпломнайпрацы, самастойнасцьяевыканання. Усе запазычаныя з літаратурных і іншыхкрыніцтэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныяпалажэнні і канцэпцыісуправаджаюццаспасылкамі на іхаўтараў.
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Объем дипломной работы составляет  74 страницы, 47 источников. 
Ключевые слова: АЛИМЕНТЫ, ПРАВО НА СОДЕРЖАНИЕ, ДЕТИ, РОДИТЕЛИ, НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ, СОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ НЕТРУДОСПОСОБНЫЕ, УПЛАТА, ВЗЫСКАНИЕ. 
Целью настоящей дипломной работы является изучение действующего правового регулирования алиментных обязательств родителей в отношении детей, его оценка и выработка предложений по его дальнейшему совершенствованию. 
Объектом исследования выступают алиментные обязательства родителей в отношении несовершеннолетних и совершеннолетних нетрудоспособных детей.
Предметом исследования являются научные мнения по вопросам алиментных обязательств, установленные законодательством положения по поводу возникновения, прекращения, размера алиментных обязательств родителей в отношении детей, порядка исполнения алиментного обязательства.
В процессе исследования использовались следующие методы исследования: анализ, синтез, формально-юридический метод, исторический, сравнительно-правовой методы, метод системного анализа. 
Основу исследования составляет действующее законодательство Республики Беларусь, научные мнения по вопросам, относящимся к теме дипломной работы.
В дипломной работе анализируется основания возникновения и прекращения алиментных обязательств родителей, порядок их исполнения. 
Полученные результаты работы могут быть использованы в нормотворческой деятельности при дальнейшем совершенствовании законодательства Республики Беларусь, регламентирующего алиментные обязательства родителей, в правоприменительной практике, научно-исследовательской работе.
Автор дипломной работы подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы, самостоятельность ее выполнения. Все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


