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РЕФЕРАТ
Ключевые слова: промышленная собственность, право промышленной собственности, фирменное наименование как объект права промышленной собственности, правовая охрана фирменных наименований, исключительное право на фирменное наименование, отчуждение права на фирменное наименование.
Общий объем дипломной работы составляет 76 страниц, включая список использованной литературы в количестве 54 наименований.
Объект исследования – общественные отношения, связанные с правовой охраной и реализацией исключительного права на фирменное наименование как последствием ее предоставления.
Предмет исследования – литературные источники по теме исследования, законодательство Республики Беларусь, Российской Федерации, судебная практика.
Цель дипломной работы – правовой анализ основных теоретических и практических проблем правовой охраны фирменного наименования на основе рассмотрения дискуссионных вопросов, возникающих при предоставлении и прекращении такой охраны, выявление проблемных моментов соответствия законодательства и практики его применения.
Методологическую основу дипломной работы составляют общенаучные и специальные методы научного познания. При проведении исследования применялись общенаучные методы: системный, диалектический и логический. Изучение нормативных правовых актов основано на использовании специальных, присущих правовым наукам, методах: сравнительно-правовом, формально - юридическом, правового моделирования, толкования.
Область практического применения – нормотворческая деятельность, правоприменительная практика, научно-исследовательская работа, учебный процесс.
Приведенный в работе материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого объекта, все заимствованные из литературных и других источников теоретические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
РЭФЕРАТ
Ключавыясловы: прамысловаяўласнасць, правапрамысловайуласнасці, фірменнаенайменнеякаб'ектправапрамысловайуласнасці, прававаяаховафірменныхнайменняў, выключнаеправанафірменнаенайменне, адчужэннеправанафірменнаенайменне.
Агульныаб'ёмдыпломнайпрацыскладае76старонак, уключаючыспісвыкарыстанайлітаратуры ў колькасці54найменні.
Аб'ектдаследавання - грамадскіяадносіны, звязаныязправавойаховайірэалізацыяйвыключнагаправанафірменнаенайменнеякнаступствамяепрадастаўлення.
Прадметдаследавання - літаратурныякрыніцыпатэмедаследавання, заканадаўстваРэспублікіБеларусь, РасійскайФедэрацыі, судоваяпрактыка.
Мэтадыпломнайпрацы: прававойаналізасноўныхтэарэтычныхіпрактычныхпраблемправавойаховыфiрменнаганайменнянаасноверазглядудыскусійныхпытанняў, якіяўзнікаюцьпрыпрадастаўленнііспыненнітакойаховы, выяўленнепраблемныхмомантаўадпаведнасцізаканадаўстваіпрактыкіягопрымянення.
Метадалагічнуюасновудыпломнайпрацыскладаюцьагульнанавуковыяіспецыяльныяметадынавуковагапазнання. Прыправядзеннідаследаванняўжывалісяагульнанавуковыяметады: сістэмны, дыялектычныілагічны. Аналізнарматыўныхправавыхактаўзаснаван на выкарыстанніспецыяльных, уласцівыхправавыхнавуках, метадах: параўнальна-прававым, фармальна - юрыдычным, прававогамадэлявання, тлумачэння.
Вобласцьпрактычнагапрымянення – нарматворчаядзейнасць, правапрымяняльнаяпрактыка, навукова-даследчаяпраца, навучальныпрацэс.
Прыведзены ў рабоцематэрыялправільна і аб'ектыўнаадлюстроўвае стан доследнагааб'екта, усе запазычаныя з літаратурных і іншыхкрыніцтэарэтычныяпалажэнні і канцэпцыіадлюстраваныспасылкамі на іхаўтараў.
