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Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, объединяющихдесять параграфов, заключения, библиографического списка. Общее количество страниц – 58. Количество использованных источников – 55.

Перечень ключевых слов: договор, незаключенный договор, недействительный договор, существенные условия договора, правовые последствия признания договора незаключенным.

Объект исследования:–данного исследования является совокупность общественных отношений, возникающих в процессе заключения договора, а также проблемные вопросы, связанные с признанием договора незаключенным.

Предметисследования – нормы права, регулирующие оснований признания договора незаключенным, а также последствия такого признания.

Цель исследования–анализ понятия незаключенного договора, порядка признания договора незаключенным, а также правовых последствий такого признания и проблемных аспектов, возникающих при разрешении данных вопросов. 

Методологическая основа: общенаучные методы (диалектический метод познания, системно-структурный анализ, дедуктивный метод), а также частные методы исследования (формально-логический, сравнительно-правовой, формально-юридический).

Научная новизна и значимость полученных результатов состоит вразвитии теоретических положений в сфере признания договора незаключенным. Выделение  незаключенного договора в качестве самостоятельной правовой категории основано на понимании незаключенного договора как юридического факта и особенностей его правовой конструкции. 

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения содержащихся в нем предложений, выводов и рекомендаций в нормотворческой деятельности. 

РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ
Дыпломнаяпрацаскладаецца з уводзін, трохглаў, штоаб'ядноўваюцьдзесяцьпараграфаў, вываду, бібліяграфічнагаспіса. Агульнаяколькасцьстаронак – 58. Колькасцьскарыстаныхкрыніц – 55 . 

Пералікключавыхслоў:дагавор, незаключаныдагавор, несапраўдныяздзелкі, істотныяўмовыдагавора, прававыянаступствыпрызнаннядагаворанезаключаным.

Аб'ектдаследавання: - дадзенагадаследаванняз'яўляеццасукупнасцьграмадскіхадносін, якіяўзнікаюць у працэсезаключэннядагавора, а таксамапраблемныяпытанні, звязаныя з прызнаннемдагаворанезаключаным.

Прадметдаследавання - нормы права, якіярэгулююцьпадстаўпрызнаннядамовынезаключаным, а таксаманаступствытакогапрызнання.

Мэтадаследавання - аналізпаняццінезаключэннедагавора, парадкупрызнаннядамовынезаключаным, а таксамаправавыхнаступстваўтакогапрызнання і праблемныхаспектаў, якіяўзнікаюцьпрыдазволедадзеныхпытанняў.
Метадалагічнаяаснова-агульнанавуковыяметады (дыялектычныметадпазнання, сістэмна-структурны аналіз, дэдуктыўныметад), а таксамапрыватныяметадыдаследавання (фармальна-лагічны, параўнальна-прававой, фармальна-юрыдычны).

Навуковаянавізна і значнасцьатрыманыхвынікаўзаключаецца ў развіццітэарэтычныхпалажэнняў у сферы прызнаннядамовынезаключаным. Вылучэнненезаключэннедагавора ў якасцісамастойнайправавойкатэгорыізаснавана на разуменнінезаключэннедагавора як юрыдычнай факту і асаблівасцяўягоправавойканструкцыі.

Практычнаязначнасцьдаследаваннязаключаецца ў магчымасціпрымяненнязмяшчаюцца ў імпрапаноў, высноў і рэкамендацый у нарматворчайдзейнасці.
