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Договор аренды капитального строения (здания, сооружения), изолированного помещения представляет собой передачу во временное владение и пользование или во временное пользование арендатору капитального строения (здания, сооружения), изолированного помещения.

Целью данной дипломной работы является детальное изучение понятия, признаков и содержания договора аренды здания, сооружения, изолированного помещения на основе анализа действующего законодательства, практического его применения и существующих теоретических источников.

Объектом исследования являются закономерности гражданско-правового регулирования общественных отношений, складывающихся при совершении сделок аренды здания, сооружения, изолированного помещения. 

Методологической основой работы являются обычно применяемые в научных исследованиях методы синтеза, дедукции, индукции, обобщения, аналогии. Кроме того, в данной работе применялись частноправовые методы, такие как сравнительно-правовой и формально-юридический.

В исследовании раскрыты сущность и признаки договора аренды здания, сооружения, изолированного помещения, его форма и содержание, изучены вопросы о недействительности договора аренды здания, сооружения, изолированного помещения, порядок его расторжения, представлена проблематика, выработаны рекомендации к изменению законодательства.

Проведённый комплексный анализ договора аренды здания, сооружения, изолированного помещения позволяет сделать вывод о значимости данного правового субинститута гражданского права, в первую очередь для квалифицированной и успешной работы юридических и физических лиц, индивидуальных предпринимателей. 

Объём работы составляет 50 (пятьдесят) страниц, помимо этого, список использованной литературы – 5 (пять) страниц, включающий в себя 43 (сорок три) наименования.
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Дагавор арэнды капiтальнай будовы (будынка, пабудовы), ізаляванага памяшкання ўяўляе сабой перадачу ў часовае валоданне і карыстанне або ў часовае карыстанне арандатару капiтальнай будовы (будынка, пабудовы), ізаляванага памяшкання.

Мэтай дадзенай дыпломнай працы з'яўляецца падрабязнае вывучэнне паняцця, прыкмет і зместу дагавора арэнды будынка, пабудовы, ізаляванага памяшкання на аснове аналізу дзеючага заканадаўства, практычнага яго ўжывання і існуючых тэарэтычных крыніц.

Аб'ектам даследавання з'яўляюцца заканамернасці грамадзянска-прававога рэгулявання грамадскіх адносін, якія складваюцца пры ажыццяўленні здзелак арэнды будынка, пабудовы, ізаляванага памяшкання.

Метадалагічнай асновай працы з'яўляюцца метады сінтэзу, дэдукцыі, індукцыі, абагульнення, аналогіі, якія звычайна прымяняюцца ў навуковых даследаваннях. Акрамя таго, у дадзенай працы ўжываліся прыватнаправавые метады, такія як параўнальна-прававой і фармальна-юрыдычны.

У даследаванні раскрыты сутнасць і прыкметы даговора арэнды будынка, пабудовы, ізаляванага памяшкання, яго форма і змест, вывучаны пытанні аб несапраўднасьці дагавора арэнды будынка, пабудовы, ізаляванага памяшкання, парадак яго скасавання, прадстаўлена праблематыка, выпрацаваны рэкамендацыі да змены заканадаўства.

Праведзены комплексны аналіз дагавора арэнды будынка, пабудовы, ізаляванага памяшкання дазваляе зрабіць выснову аб значнасці дадзенага прававога субінстытута грамадзянскага права, у першую чаргу для кваліфікаванай і паспяховай працы юрыдычных і фізічных асоб, індывідуальных прадпрымальнікаў.

Аб'ём працы складае 50 (пяцьдзесят) старонак, акрамя гэтага, спіс выкарыстанай літаратуры – 5 (пяць) старонак, які ўключае ў сябе 43 (сорак тры для) наймення.

