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Шляхі зносін на беларускіх землях у XV-XVIII стст.

Ключавыя словы: водныя шляхі, сухапутныя шляхі, дарогі, гасцінцы, стацыі, масты, гаці, корчмы, мастаўнічы, транспартныя сродкі, прававая база.

Аб’ект даследавання: сацыяльна-эканамічнае развіццё беларускіх земляў у XV-XVIII стст.

Прадмет даследавання: шляхі зносін на беларускіх землях у XV-XVIII стст.

Мэта працы: даць характарыстыку транспартнай сеткі Беларусі, спосабаў яе абслугоўвання і ўтрымання ў XV-XVIII стст.

Метады даследавання. Метадалагічным грунтам дыпломнай працы з’яўляюцца гісторыка-генетычны і гісторыка-сістэмны метады, а таксама агульнанавуковыя метады аналіза і сінтэза, індукцыі і дэдукцыі, абагульнення.

Вынікі даследавання і іх навуковая навізна. Былі распрацаваныя маладаследаваныя пытанні канкрэтызацыі механізма абслугоўвання шляхоў зносін, яго прававой рэгламентацыі, а таксама пытанні перамяшчэння асоб, не звязаных з гандлёвымі аперацыямі. 

Аналіз крыніц і літаратуры дазваляе сцвярджаць аб пашырэнні воднай і сухапутнай сеткі шляхоў зносін на беларускіх землях, удасканаленні яе функцыянавання, што паступова адбывалася на працягу XV-XVIII стст., а разам з тым, – аб эвалюцыі кіравання гэтай галіной інфраструктуры на аснове прававых актаў.

Даследаванне дало магчымасць вызначыць тое, што механізм абслугоўвання шляхоў зносін, пры існаванні некаторых крызісных з’яў, зарэкамендаваў сябе як паспяховы, быў заснаваны на ўзаемавыгаднай супрацы дзяржавы і прыватных уласнікаў, за якімі замацоўваліся адпаведныя абавязкі. Праз вяртанне выдаткаў на дарожнае будаўніцтва дзяржава заахвочвала прыватную ініцыятыву, што спрыяла актыўнай разбудове шляхоў зносін.  

Рэкамендацыі па практычным выкарыстанні вынікаў. Вынікі працы могуць быць выкарыстаныя іншымі даследчыкамі сацыяльна-эканамічнай гісторыі Беларусі адпаведнага перыяду, у складанні тэматычнага спецкурса для школы альбо ВНУ, а таксама ўстановамі, якія займаюцца арганізацыяй турыстычнага адпачынку.

Структура і аб’ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з рэферата, уводзінаў, чатырох глаў, заключэння, спіса крыніц і літаратуры (59 найменняў), 7 дадаткаў. Аб’ём тэкста працы роўны 56 старонкам. 

РЕФЕРАТ
Кондратовича Игоря Геннадьевича
Пути сообщения на белорусских землях в XV-XVIII вв.
Ключевые слова: водные пути, сухопутные пути, дороги, гостинцы, стации, мосты, гати, корчмы, мостовничий, транспортные средства, правовая база.

Объект исследования: социально-экономическое развитие белорусских земель в XV-XVIII вв.
Предмет исследования: пути сообщения на белорусских землях в XV-XVIII вв.

Цель работы: дать характеристику транспортной сети Беларуси, способов её обслуживания и содержания в XV-XVIII вв.
Методы исследования. Методологической основой дипломной работы являются историко-генетический и историко-сравнительный методы, а также общенаучные методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, обобщения.
Итоги исследования и их научная новизна. Были разработаны малоисследованные вопросы конкретизации механизма обслуживания путей сообщения, его правовой регламентации, а также вопросы перемещения лиц, не связанных с торговыми операциями.
Анализ источников и литературы позволяет утверждать о расширении водной и сухопутной сети путей сообщения на белорусских землях, усовершенствовании её функционирования, что постепенно происходило на протяжении XV-XVIII вв., а вместе с тем, – о эволюции управления этой отраслью инфраструктуры на основе правовых актов.  

Исследование дало возможность определить то, что механизм обслуживания путей сообщения, при существовании определённых кризисных явлений, зарекомендовал себя в качестве успешного, был основан на взаимовыгодном сотрудничестве государства и частных владельцев, за которыми закреплялись соответственные обязанности. Благодаря возвращению трат на дорожное строительство, государство поощряло частную инициативу, что содействовало активному расширению сети путей сообщения.

Рекомендации по практическому использованию итогов. Итоги работы могут быть использованы другими исследователями социально-экономической истории Беларуси соответственного периода, для составления тематического спецкурса для школы или ВУЗа, а также учреждениями, которые занимаются организацией туристического отдыха. 
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из реферата, введения, четырёх глав, заключения, списка литературы и источников (59 наименований), 7 приложений. Объём текста работы составляет 56 страниц. 
Das Referat

für Kondratowitsch Igor

Die Wege der Mitteilung auf den belorussischen Ländern im XV.-XVIII. Jahrhundert
Die Stichwörter: die Wasserstraßen, die Landwege, die Wege, die Gostinzy, die Stazyi, die Brücken, die Dämme, die Wirtshäuser, der Mostownitschi, die Beförderungsmittel, die rechtliche Basis.

Das Forschungsobjekt: die sozial-ökonomische Entwicklung der belorussischen Ländern im XV.-XVIII. Jahrhundert.

Das Forschungsfach: die Wege der Mitteilung auf den belorussischen Ländern in XV.-XVIII. Jahrhundert.
Das Arbeitsziel: charakterisieren das Transportnetzes von Belarus, der Weisen ihrer Bedienung und des Unterhalt im XV.-XVIII. Jahrhundert.

Die Methoden der Forschung. Die methodologische Grundlage der Diplomarbeit sind die geschichtliche-genetische und geschichtliche-vergleichende  Methoden, sowie die allgemeine wissenschaftlichen Methoden der Analyse und der Synthese, der Induktion und der Deduktion, der Verallgemeinerung.
Die Forschungsergebnisse und ihre wissenschaftliche Neuheit. Die Fragen über der Wegen der Mitteilung zogen zu sich die Aufmerksamkeit der Forscher heran. Man kann bemerken, was Mehrheit ist gab die meiste Aufmerksamkeit dem rein Wirtschaftsproblem, dem Handel und der Umstellung der Ladungen. Die Fragen die Konkretisierungen des Mechanismus der Bedienung der Wege der Mitteilung, seiner gesetzgebenden Reglementierung, sowie der Umstellung der Privatpersonen vermieden wurden.

Die Empfehlungen nach der praktischen Nutzung der Ergebnisse. Es waren die wenig bekannte Fragen der Konkretisierung des Mechanismus der Bedienung der Wege der Mitteilung, seiner rechtlichen Reglementierung, sowie die Fragen der Verschiebung der Personen, die nicht mit den Handelsoperationen verbunden, entwickelt. Die Analyse der Quellen und der Literatur hat ermöglicht zu behaupten, über die Erweiterung des Wasser- und Landnetzes der Wege der Mitteilung auf den weißrussischen Erden, der  Verbesserung ihres Funktionierens, dass während XV.-XVIII. Jahrhundert, zugleich, – über die Evolution der Verwaltung dieses Zweiges der Infrastruktur aufgrund der Rechtsakte allmählich geschah. Die Forschung hat ermöglicht zu bestimmen, dass der Mechanismus der Bedienung der Wege der Mitteilung, bei der Existenz bestimmter Krisenerscheinungen, erfolgreich sich bewährt hat, war auf der beiderseitig vorteilhaften Zusammenarbeit des Staates und der privaten Eigentümer gegründet, hinter denen die entsprechenden Pflichten gefestigt wurden. Dank der Rückführung der Ausgaben auf den Straßenbau, der Staat ermunterte die private Initiative, was die aktive Erweiterung des Netzes der Wege der Mitteilung unterstützte.  
Die Struktur und der Umfang der Diplomarbeit. Die Diplomarbeit besteht aus dem Referat, der Einleitung, vier Kapitel, des Schlusses, der Liste der Literatur und der Quellen (59 Benennungen), die Anlagen. Der Umfang des Textes der Arbeit bildet 56 Seiten.
