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Тема: Культурные и экономические связи Туркменистана с зарубежными славянскими странами (середине 1940-х гг. – начало XXI в.).
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Актуальность. Исследование участия Туркменской ССР в осуществлении внешней политики СССР позволяет показать перемены, которые произошли в области общественно-политической, социально-экономической и духовной жизни республики, оценить результаты этих преобразований. На современном этапе актуальность дипломной работы определена трансформацией прежней системы, которая сложилась в советской плановой экономике, а также формирование новых отношений в условиях глобализации всей мировой экономики. Следует отметить, что отсутствуют обобщенные и детальные работы по внешней политике Туркменистана с середины 1940-х гг. до начала XXI в.
Цель дипломной работы: охарактеризовать процесс становления и развития  сотрудничества Туркменистана с зарубежными славянскими государствами с середины 1940-х гг. до начала XXI в. Объект работы: внешнеполитическая деятельность Туркменской ССР и Республики Туркменистан. Предмет: культурное сотрудничество в 1945 – 1991 гг., экономические сотрудничество Туркменской ССР в 1945 – 1991 годах; политическое и экономическое сотрудничество Республики Туркменистан в 1991 – 2015 годах. Методологической основой дипломной работы стали принципы объективности, историзма, системности и ценностного подхода.
В процессе исследования было выявлено, что внешняя политика Туркменской ССР (1945 – 1991 гг.) была составной частью внешней политики СССР, а значит, зависела от интересов и потребностей союзного государства в целом. В 1991 – 2015 гг. внешняя политика Республики Туркменистан направлена на преодоление коммунистического характера экономического, культурного и политического сотрудничества. Выстраивается независимое экономическое, политическое и социальное развитие страны, устанавливаются приоритетные направления во внешней политики.
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