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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
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Цель работы заключается в анализе методов и моделей системы трансфертного ценообразования и разработке направлений совершенствования данной системы в коммерческом банке. Недостаточная теоретическая и методическая разработанность данного вопроса обуславливает актуальность выбранной темы диссертационного исследования.
Объектом исследования является система трансфертного ценообразования в ЗАО «Альфа-Банк». 
Предмет исследования – совокупность теоретических и методологических аспектов организации трансфертного ценообразования в коммерческих банках.
В процессе работы были получены следующие результаты:  
1. Описаны методы и модели трансфертного ценообразования в коммерческом банке.
2. Проанализирована практика применения трансфертных ставок в ЗАО «Альфа-Банк». 
3. Предложены рекомендации по совершенствованию системы трансфертного ценообразования в управленческом учете банка.
Научная новизна магистерской работы заключается в описании практических аспектов реализации коммерческим банком системы трансфертного ценообразования, фактически отсутствующих отечественных исследований на выбранную тему.
Структура магистерской диссертации представлена тремя главами. В первой главе раскрывается сущность трансфертного ценообразования, определено его место в системе управленческого учета коммерческого банка. Во второй главе был проведен анализ применяемых методов и моделей трансфертного ценообразования. В заключительной третей главе была изучена организация системы трансфертного ценообразования в отечественном банке и предложены рекомендации по совершенствованию данной системы.
Полный объем работы составляет 80 с. Работа содержит 10 рисунков, 11 таблиц, 47 источников, 2 приложения.

Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно и приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ
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Мэтай работы з’яўляецца аналіз метадаў і мадэляў сістэмы трансфертнага цэнаўтварэння і распрацоўка мер і напрамкаў удасканалення дадзенай сістэмы ў камерцыйным банку. Недастатковая тэарэтычная і метадычная распрацаванасць дадзенага пытання абумоўлівае актуальнасць выбранай тэмы дысертацыйнага даследавання.
Аб’ект даследавання – сістэма трансфертнаго цэнаўтварэння ў Альфа-Банку. 
Прадмет даследавання – сукупнасць тэарэтычных і метадалагічных аспектаў арганізацыі трансфертнага цэнаўтварэння ў камерцыйных банках.
У працэсе работы былі атрыманы наступныя вынікі:  
1. Апісаны метады і мадэлі трансфертнага цэнаўтварэння ў камерцыйным банку.
2. Прааналізавана практыка прымянення трансфертных ставак у Альфа-Банку.
3. Прапанаваны рэкамендацыі па ўдасканаленні сістэмы трансфертнага цэнаўтварэння ў кіраўнічым ўліку банка.
Навуковая навізна атрыманых вынікаў заключаецца ў апісанні практычных аспектаў рэалізацыі камерцыйным банкам сістэмы трансфертнага цэнаўтварэння, фактычна адсутныя айчынныя даследаванні на выбраную тэму.
Структура магістарскай дысертацыі прадстаўлена трыма раздзеламі. У першым раздзеле раскрываецца сутнасць трансфертнаго цэнаўтварэння, вызначана яго месца ў сістэме кіраўніцкага ўліку камерцыйнага банка. У другім раздзеле быў праведзены аналіз метадаў і мадэляў трансфертная цэнаўтварэння. У заключным раздзеле была вывучана арганізацыя сістэмы трансфертнага цэнаўтварэння ў айчынным банку і прапанаваны рэкамендацыі па ўдасканаленні гэтай сістэмы.
Поўны аб'ём працы складае 80 с. Работа змяшчае: 10 малюнкаў, 11 табліц, 47 крыніц, 2 прыкладання.

Аўтар працы зацвярджае, што праца выканана самастойна і прыведзены ў ёй разлікова – аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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GENERAL DESCRIPTION OF WORK
Keywords: FUNDS TRANSFER PRICING, TRANSFER PRICE, MANAGERIAL ACCOUNTING, TREASURY, FUNDING, LIQUIDITY, CURRENCY RISK, INTEREST RATE RISK.

Purpose of the research is the analysis of methods and models of transfer pricing and the development of the directions of improve the system in a commercial bank. Insufficient developed of theoretical and methodological relevance of this issue leads to the chosen theme of the research.
The object of a research is a transfer pricing in Alfa-Bank. 
The subject of research is a set of theoretical and methodological aspects of the the organization of transfer pricing in commercial banks
In the process, the following results were obtained: 
1. The description of the methods and models of transfer pricing in a commercial bank.
2. The analysis of the practice of application of transfer price in Alfa-Bank.
3. The recommendations for improving transfer pricing in a managerial accounting of the bank.
Scientific novelty of the master's work is describe the practical aspects of the implementation of transfer pricing in the commercial bank, an absence of domestic research on a chosen theme.
The structure of the Master's thesis consists of three chapters. In the first chapter reveals the essence of transfer pricing is determined by its place in the system of the administrative account of the commercial bank. In the second chapter we analyzed the methods and transfer pricing models. The final third chapter has studied the organization of the transfer pricing system in the domestic bank and offered recommendations for improving the system.
Thesis consists of: 80 p., 10 pict, 11 tables, 47 lit, 2 appl.

The author confirms that the work is done independently and resulted in it calculated-analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all borrowed from the literature and other sources of theoretical, methodological principles and concepts accompanied by references to their authors.
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