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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
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Целью работы является изучение природы электронных услуг и особенностей их организации в Республике Беларусь, исследование политики ОАО «Банк БелВЭБ» в области информационных технологий, выявление проблем, наблюдающихся в данной сфере и выработка рекомендаций и предложений по их решению. Актуальность темы обусловлена активным развитием цифровых технологий в банковской сфере.

Объектом исследования является банковская система Республики Беларусь и непосредственно ОАО «Банк БелВЭБ». 

Предметом исследования является деятельность по оказанию электронных банковских услуг.

В процессе работы были получены следующие результаты: выявлено, что рынок электронных банковских услуг Республики Беларусь находится в стадии развития. ОАО «Банк БелВЭБ» является одним из системообразующих банков, который осуществляет активную политику в сфере банковских информационных технологий, однако на данный момент имеет в своей линейке ряд электронных продуктов и услуг, уже ставших традиционными на белорусском рынке. Банку рекомендовано внедрение системы дистанционного банковского обслуживания с функцией микрокредитования.
Новизна полученных результатов заключается в предложении внедрения продукта, не имеющего аналогов на белорусском рынке банковских услуг.

Структура магистерской диссертации представлена тремя главами, в которых раскрываются теоретические аспекты функционирования рынка электронных банковских услуг, описана политика Банка в сфере электронных услуг, обозначаются проблемы, с которыми может столкнуться Банк при реализации указанной политики, а также приведен анализ политики Банка БелВЭБ в сфере информационных технологий, предложены пути совершенствования организации электронных услуг в Банке.
Полный объем работы составляет 75 страниц, работа содержит 14 рисунков, 7 таблиц, 49 источников, 8 приложений.
Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно и приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ
Ключавые словы: БАНКАЎСКАЯ ПАСЛУГА, БАНКАЎСКІ ПРАДУКТ, ЭЛЕКТРОННЫЕ ПАСЛУГІ, ІНФАРМАЦЫЙНЫЕ ТЭХНАЛОГІІ, ЭЛЕКТРОННЫЕ ФІНАНСЫ, ЭЛЕКТРОННЫЕ ГРОШЫ
Мэтай працы з'яўляецца вывучэнне прыроды электронных паслуг і асаблівасцяў іх арганізацыі ў Рэспубліцы Беларусь, даследаванне палітыкі ААТ «Банк БелВЭБ» ў галіне інфармацыйных тэхналогій, выяўленне праблем, якія назіраюцца ў гэтай сферы і выпрацоўка рэкамендацый і прапаноў па іх вырашэнню. Актуальнасць тэмы абумоўлена актыўным развіццём лічбавых тэхналогій у банкаўскай сферы.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца банкаўская сістэма Рэспублікі Беларусь і непасрэдна ААТ «Банк БелВЭБ».

Прадметам даследавання з'яўляецца дзейнасць па аказанні электронных банкаўскіх паслуг.

У працэсе работы былі атрыманы наступныя вынікі: выяўлена, што рынак электронных банкаўскіх паслуг Рэспублікі Беларусь знаходзіцца ў стадыі развіцця. ААТ «Банк БелВЭБ» з'яўляецца адным з сістэмаўтваральных банкаў, які ажыццяўляе актыўную палітыку ў сферы банкаўскіх інфармацыйных тэхналогій, аднак на дадзены момант мае ў сваёй лінейцы шэраг электронных прадуктаў і паслуг, ужо якія сталі традыцыйнымі на беларускім рынку. Банку рэкамендавана ўкараненне сістэмы дыстанцыйнага банкаўскага абслугоўвання з функцыяй мікракрэдытавання.
Навізна атрыманых вынікаў заключаецца ў прапанове ўкаранення прадукту, які не мае аналагаў на беларускім рынку банкаўскіх паслуг.

Структура магістарскай дысертацыі прадстаўлена трыма раздзеламі, у якіх раскрываюцца тэарэтычныя аспекты функцыянавання рынку электронных банкаўскіх паслуг, апісана палітыка Банка ў сферы электронных паслуг, абазначаюцца праблемы, з якімі можа сутыкнуцца Банк пры рэалізацыі названай палітыкі, а таксама прыведзены аналіз палітыкі Банка БелЗЭБ ў сферы інфармацыйных тэхналогій, прапанаваны шляхі ўдасканалення арганізацыі электронных паслуг у Банку.

Поўны аб'ём працы складае 75 старонак, праца змяшчае 14 малюнкаў, 7 табліц, 49 крыніц, 8 прыкладанняў.
Аўтар працы пацвярджае, што праца выканана самастойна і прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
THE OVERALL DESCRIPTION OF THE PAPER
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The aim of this paper is to study the nature of electronic services and to understand the features of organization of electronic services in Republic of Belarus. Moreover, the Bank BelVEB OJSC digital banking policy is discussed in this paper along with the future problems and its solutions. The relevance of the paper due to a massive development of digital banking.

The object of the research is the banking in Republic of Belarus and Bank BelVEB OJSC in particular. 

The subject of the research is the digital banking business.

The results of the research are the following: to the date, the market of the digital banking in Republic of Belarus is in the early stage of development. Bank BelVEB OJSC is one of the largest banks in the republic, and it is performing dynamical growth in the electronic banking area. Despite of that, the bank has traditional retail electronic banking products. We are recommend to launch the brand new electronic banking retail service with the microcredit function.

Originality of the research is in the proposition of the brand new product for the Belarusian banking business.
The paper is divided into three parts, in which described: the theoretical aspects of electronic banking market, Bank BelVEB OJSC digital banking policy, the future problems and the analysis of electronic banking area, the ways to develop electronic banking policy.

The paper consists of: 75 pages, 14 images, 7 tables, 49 resources, 8 applications.

The author of this paper confirms that the research is completed by himself and the calculations and analysis in this paper are correct and true; each citation is used with the respect to the original author.
