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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ


ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАНКА, ЭФФЕКТИВНОСТЬ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ БАНКА, УПРАВЛЕНИЕ БАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ, РЕЙТИНГ, ОЦЕНКА КАЧЕСТВА УПРАВЛЕНИЯ 

Цель работы – изучение теоретических аспектов эффективности деятельности коммерческих банков и проведение оценки эффективности  функционирования ОАО «Банк БелВЭБ».
Объект исследования – ОАО Банк «БелВЭБ»
Предмет исследования – оценка эффективности финансовой деятельности коммерческого банка и разработка мероприятий по ее повышению.
Актуальность исследования обусловлена возрастающей ролью банков в системе финансово-экономических отношений и их усиливающимся воздействием на макроэкономические процессы рыночной экономики. На фоне напряженности в банковской сфере каждый отдельно взятый коммерческий банк вынужден искать пути к повышению эффективности функционирования.
Полученные результаты и их новизна:
- на основе обобщения теоретических подходов и изучения практического опыта уточнена сущность эффективности деятельности банков и факторы ее предопределяющие;
- проанализированы показатели эффективности деятельности банков;
- показана динамика изменения показателей эффективности ОАО «Банк БелВЭБ»;
- изучен рейтинг эффективности деятельности указанного банка;
- на основе результатов оценки показателей эффективности функционирования банка разработаны рекомендации по повышению эффективности его функционирования.
Полный объем работы составляет 66 с.  Работа содержит 4 рисунка, 7 таблиц, 49 источников, 7 приложений.
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АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ


ДЗЕЙНАСЦЬ БАНКА, ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ ФУНКЦЫЯНАВАННЯ БАНКА, КІРАВАННЕ БАНКАЎСКАЙ ДЗЕЙНАСЦІ, РЭЙТЫНГ, АЦЭНКА ЯКАСЦІ КІРАВАННЯ 

Мэта працы - вывучэнне тэарэтычных аспектаў эфектыўнасці дзейнасці камерцыйных банкаў і правядзенне ацэнкі эфектыўнасці функцыянавання ААТ «Банк БелВЭБ».
Аб’ект даследавання – ААТ «Банк БелВЭБ».
Прадмет даследавання - ацэнка эфектыўнасці фінансавай дзейнасці камерцыйнага банка і распрацоўка мерапрыемстваў па яе павышэнню.
Актуальнасць даследавання абумоўлена нарастаючым роляй банкаў у сістэме фінансава-эканамічных адносін і іх ўзмацняюцца уздзеяннем на макраэканамічныя працэсы рынкавай эканомікі. На фоне напружанасці ў банкаўскай сферы кожны асобна ўзяты камерцыйны банк вымушаны шукаць шляхі да павышэння эфектыўнасці функцыянавання. 
Атрыманыя вынікі і іх навізна: 
- на аснове абагульнення тэарэтычных падыходаў і вывучэння практычнага вопыту удакладнена сутнасць эфектыўнасці дзейнасці банкаў і фактары яе прадвызначаюць; 
- прааналізаваныя паказчыкі эфектыўнасці дзейнасці банкаў; 
- паказаная дынаміка змены паказчыкаў эфектыўнасці ААТ «Банк БелВЭБ»;
- вывучаны рэйтынг эфектыўнасці дзейнасці названага банка; 
- на аснове вынікаў ацэнкі паказчыкаў эфектыўнасці функцыянавання банка распрацаваны рэкамендацыі па павышэнні эфектыўнасці яго функцыянавання.
Поўны аб'ем працы складае 66 с. Праца змяшчае 4 малюнка, 7 табліц, 49 крыніц, 7 прыкладанняў.


GENERAL DESCRIPTION OF WORK


BANK'S OPERATIONS, EFFICIENCY OF BANKS, MANAGEMENT BANKING, RATING, EVALUATION OF QUALITY CONTROL

Purpose - to study the theoretical aspects of the effectiveness of the commercial banks and to assess the functioning of the "Bank BelVEB."
The object of study – OJSC "Bank BelVEB."
Subject of research - evaluating the effectiveness of the financial activities of a commercial bank and the development of measures for its increase
The relevance of the study due to the increasing role of banks in the financial and economic relations and their increasing impact on the macroeconomic processes of the market economy. Against the backdrop of tensions in the banking sector every single commercial bank is forced to look for ways to improve the efficiency of operation.
The results and their novelty:
- Based on the generalization of theoretical approaches and research experience refined essence of the Bank's efficiency and its predetermining factors;
- Analyzed the performance indicators of banks;
- Shows the trend in performance of "Bank BelVEB";
- Studied the effectiveness of the specified rating of the bank;
- Based on an assessment of indicators of efficiency of functioning of the bank developed recommendations to improve the efficiency of its operation.
The total work is 66 p. the Work contains 4 figures, 7 tables, 49 sources of, 7 applications.
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