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Жанровая реализация международного экономического дискурса в текстах печатных СМИ
Газетный рынок Республики Беларусь, как и аналогичный рынок большинства других стран, достаточно четко структурирован. Одними из наиболее однозначных типологических параметров, положенных в основу его структуры, являются регион  распространения газет и периодичность их выхода. Общенациональные ежедневные газеты занимают не только верхнюю строчку в этой иерархии, но и заметное место на медиарынке как по суммарным тиражам, так и по спектру информационной палитры.
К типологическим параметрам прессы также относится ее контент, т. е. объем и соотношения публикуемой тематики.  Этот показатель достаточно информативен, ведь, как отмечают российские исследователи «по объему тематики можно выделить пять видов прессы: универсальную, специализированную, узкоспециализированную, профессиональную и «точечную» [3]. Особенность данного параметра в том, что «типологическая принадлежность периодики прямо или косвенно проецируется на  ее структурно-содержательные  характеристики» [2].  
Российские исследователи по такому  типологическому признаку, как аудитория медиа «выделяют различные типы изданий: национальные (общероссийские), к ним относятся: массовые издания, <…> универсальные <…> по функциям и тематике; их аудитория включает значительную часть населения, проживающего на всей территории страны» [4, с. 36].
 В Республике Беларусь к данному типу медиа (общенациональная массовая газета с универсальной тематикой, которую читает значительная часть населения страны) относятся «СБ Беларусь сегодня», «Рэспубліка», «Народная газета», «Звязда». По интегральной совокупности всех типологических параметров эти медиа  также можно отнести к качественным.
Мы задались вопросом определения  места международного экономического дискурса в проблемно-тематической структурной модели данных медиа, а также анализом  тенденций его жанровой реализации. 
В современной журналистике понятие «жанр» значительно потеснено понятием «текст». Сегодня ситуация такова, что некоторые жанры утратили однозначное деление на информационные или аналитические.  
Так, В. Антонова  отмечает, что «все более заметные трансформации в настоящий момент претерпевает структурная (морфологическая) определенность отдельных журналистских жанров, стремящаяся к синтетическим вариантам творческого проявления». Под структурой  публикации исследователь понимает композиционные особенности журналистского текста, а под ее содержанием - проблемно-тематическое наполнение формы [1].
Из жанров как структурно-композиционных способов оформления содержания в качественных изданиях чаще встречаются заметка, корреспонденция, статья, комментарий, обозрение [2].  
В этом ряду не все жанры, во-первых, имеют одинаковую значимость, и, вследствие этого, во-вторых, одинаковую популярность. Авторский экономический комментарий – один из наиболее популярных типов текста в современных медиа, представлен во всех четырех рассматриваемых нами изданиях. Он обладает достаточно устоявшимся прототипическим структурно-семантическим строением: заголовок, подзаголовочный комплекс (лид), состоящий, как правило, из одного-двух предложений, во введении раскрываются общие тезисы комментария. Далее следует раскрытие непосредственно тем, вынесенных в лид, и выводы по всему тексту.
Традиционно в печатных медиа востребован жанр статьи. Этому жанру присущи масштабность авторского взгляда и четкость авторской концепции, глубина обобщения всей задействованной совокупности фактов, наглядная связь ситуации с социально-экономическими проблемами. Вместе с тем написание статьи требует значительных затрат времени на сбор и осмысление фактов, серьезной подготовки и высокого интеллектуального уровня автора. В силуэтого в изучаемых нами медиа данный жанр встречается относительно редко. 
Так, в четырех общенациональных медиа за шесть месяцев 2011 года было опубликовано от 3 (газета «Звязда») до 8 (газета «Рэспубліка») статей, и от 4 (газета «Звязда») до 11 (« СБ – Беларусь сегодня») комментариев данной тематики. 
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