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Региональная экономическая политика белорусского государства предусматривает обеспечение роста благосостояния населения независимо от места его проживания, повышение уровня комплексного развития производительных сил и конкурентоспособности экономики регионов.
 В  Республике Беларусь -  207 городских поселений (включая города и поселки городского типа), в том числе 112 городов, из которых 88  - малые и средние, и 95 поселков городского типа, которые различаются по административному статусу и численности населения. Всего в республике насчитывается - 183 малых и средних городских поселения с численностью населения до 50 тысяч человек. В настоящее время в крупных городах республики проживает 56,9 % населения, средних городских поселениях – 5,0 %, малых городских поселениях – 12,4 %, в сельских населенных пунктах – 25,7 % граждан. Таким образом, от степени развития малых городов зависит уровень жизни 1,2 млн. человек. В большинстве своем малые города являются районными центрами, в зонах влияния которых проживает еще около 2,5 млн. человек. Поэтому малые города являются экономическими и  социокультурными центрами для 1/5 населения страны. 

 В связи с этим необходимо обратить внимание не только на развитие малых городов, а также оценить состояние прилегающих к ним территорий.
Рассматривая роль малых городов как «двигателей развития сельских районов», следует выделить две главные функции.

Первая - качественное усилие (не только восстановление) роли малых городов в реформировании территориальных агропромышленных комплексов. 
Вторая – повышение роли небольших городов в качестве организационно-политических центров местного самоуправления, со значительным развитием всего комплекса культурно-бытового обслуживания населения. 
Именно малые города с прилегающими к ним селами должны быть каркасом системы расселения развитого государства, однако, социально-экономические преобразования последних лет зачастую проводились без учета специфики малых населенных пунктов, что не только не способствовало их развитию, но и вовсе усугубило кризисные явления. Активизация  роли малых городов необходима для обеспечения всестороннего развития экономики республики.
Материал, собранный в ходе исследований, позволяет выделить и  сформулировать несколько констатаций и существенных проблем, касающихся тех или иных сторон жизни малых городов.  
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Рисунок 1 – Круг проблем малых городов и прилегающих                территорий
 Эти   проблемы   представляются   столь   глубокими,   что   могут   показаться  практически   не   разрешимыми.   Но   отказ   от   деятельности   не   должен   становиться   принципом   и   установкой.   Вопрос   лишь   во   времени,   ресурсах   и   усилиях,   которые   должны   быть   приложены   для   приведения   ситуации   в   соответствие   с   желаемым состоянием. 
Решением проблем является создание условий для экономического, социального и культурного развития малых городов с целью превращения их в устойчивые саморазвивающиеся административные единицы путем активизации собственных экономических возможностей в сочетании с политикой избирательной поддержки проблемных городов. При этом нельзя  отрицать наличие  местных инициатив.
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