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Вечерняя пресса КНР: становление и развитие
Вечерняя пресса современного Китая занимает особое место в типологии и системе средств массовой информации. Издания, которые доходят до читателя во второй половине дня, успешно конкурируют с утренней и дневной прессой, радио и сетевой информацией. 

1 октября 1949г. было провозглашено создание Китайской Народной Республики. Эта дата положила начало новому этапу в развитии китайской журналистики. Народное правительство закрыло большинство информацион​ных агентств, редакций газет, журналов, радиовещания, принадлежавшие старому режиму, в ряде случаев конфисковало техническое обо​рудование, необходимое для создания новой системы массовой коммуникации народной власти. 

Хотя ЦК КПК и требовал от местных партийных органов строго соблю​дения дифференцированного подхода к редакциям частных газет, журналов и станций радиовещания, закрывать газету или журнал только после получе​ния необходимой санкции, на практике это указание часто нарушалось. Частные газеты и журналы в первое время получали от народного пра​вительства финансовую поддержку и становились государственно-частными. Постепенно они выкупались правительством и превращались в госу​дарственные. В результате в Китае сложилась новая система массовой информации. 

У вечерних газет Китая этого периода был извилистый и очень непростой путь развития. После освобождения Тяньцзиня в январе 1949 года возобновила свою работу «Вечерняя газета Синьшэн» (переименованная в 1953 г. в «Новую вечернюю газету»). Так родилась вечерняя пресса Нового Китая. В мае того же года после освобождения Шанхая снова стал выходить в свет «Вечерний выпуск газеты Синьминь» (в 1958 г. переименованный в «Вечернюю газету Синьминь»). Тираж обеих газет на первых порах не превышал нескольких тысяч экземпляров, но именно с них началось развитие социалистической вечерней прессы КНР. 

В 1956 году ЦК КПК выдвинул курс развития культурного дела в стране, который был сформулирован как «Пусть расцветают сто цветов, пусть соперничают сто школ». Благодаря этому в области идеологии и культуры, в том числе в сфере информации и печати, возникла благоприятная ситуация. 1 июля  газета «Жэньминь жибао» напечатала статью «Обращение к читателям», в которой были изложены основные направления преобразований в сфере прессы, статья заложила фундамент для дальнейшего развития вечерних газет в стране. С этого же года большинство печатных изданий Китая, в том числе и «Жэньминь Жибао», изменили расположение строчек. Строчки располагались уже горизонталь​но, а не вертикально, как раньше.

В тот же день стала издаваться газета «Чанша ваньбао», а 1 октября 1957 года вышел в свет первый номер «Яньчэн ваньбао» («Вечерний Гуанчжоу»), 15 марта 1958 года – первый номер «Бэйцзин ваньбао» («Вечерний Пекин»). Начало выпуска вечерних газет в крупнейших городах Китая символизирует новую стадию развития дела по изданию и выпуску вечерних газет в Китае.

Развитию вечерней прессы в нашей стране большой урон нанесла борьбы против «правого уклона» и осуществление политики «большого скачка». Ущерб удалось в какой-то степени исправить к началу 1960 года, а уже в 1961 году газеты «Сиань жибао», «Чэнду жибао», «Хэфэй жибао», «Наньчан жибао» и «Харбин жибао» одна за другой перешли на вечернюю форму выпуска. 

К началу «великой культурной революции» в стране работали 13 редакций вечерних газет, таких как «Нань нин ваньбао», «Янчэн ваньбао», «Бэйцзин ваньбао» «Шен ян жибоа», «Нань чан ваньбао», «Чэн ду ваньбао», «Си ан ваньбао», «Чан ша ваньбао», «Хэ фэй ваньбао» и другие. Среди которых «Янчэн ваньбао» и «Бэйцзин ваньбао» пользовались в стране наибольшим авторитетом и имели свою специфику. К этому времени вечерняя пресса Китая наработала свой первый опыт. 

В 1966 году началась «культурная революция». Редакции всех без исключения вечерних газет страны прекратили свою деятельность. 

В декабре 1978 года состоялся 3-й пленум ЦК КПК 11-го созыва. Его решения, несомненно, открыли дорогу для развития средств массовой информации КНР, включая вечерние газеты. Многие старые газеты вновь начали выходить в свет, появились новые издания. Первой возобновила выпуск «Наньчан ваньбао» (ноябрь 1979 г.). Из новых газет в январе 1980 года после «культурной революции» начала издаваться юньнаньская «Чуньчэн ваньбао». Месяцем раньше увидела свет «Бэйцзин ваньбао» и «Янчэн ваньбао». 

1 октября 1981 г. «Чанша жибао» была переименована в «Чанша ваньбао», а 1 января 1982 года снова стала выходить «Синьминь ваньбао». К концу 1982 г. в Китае насчитывалось в общей сложности 19 редакций вечерних газет, а позднее новое вечернее издание появлялось едва ли не ежегодно. Известными и влиятельными «вечерками» стали тяньцзиньская «Цзинь ваньбао», «Янцзы ваньбао» (провинция Цзянсу), чжэцзянская «Цяньцзян ваньбао» и шаньдунская «Цилу ваньбао». По состоянию на конец 1991 года в Китае работала уже 51 редакция такого вида изданий. Одной из тенденций развития китайской печати последнего времени является концентрация и формирование корпораций. Основой для создания объединений выступали так называемые системообразующие газеты. Так, например, «Жэньминь Жибао» для обслуживания информационного рынка в 1980 году первой учредила «Шичанбао» («Газета рынка»), что явилось прологом отделения дочерней газеты от материнской газеты. В течение нескольких лет после этого круп​ные газеты Китая (в том числе партийные) во множестве создавали дочер​ние издания, система которых включала три основных типа: дайджесты, вечер​ние и специализированные выпуски. С конца 80-х до начала 90-х гг. шло развертывание корпораций печати, когда системообразующие дочерние газеты, в свою очередь, получили дальнейшее развитие. 
По данным статистики, количество новых газет непрерывно увеличивалось: в период с января 1980 года по март 1985 года такие издания появлялись в среднем каждые два дня. В 1992 и 1993 годах новая газета рождалась через несколько дней. В 1993-1995 годах для развития корпораций печати характерно слияние изданий. Зачастую это происходило путем одностороннего поглощения, когда мощные издания КПК присоединяли к себе неприбыльные непартийные газеты. В январе 1996 года газета «Гуанчжоу жибао» организовала первую в КНР корпорацию печати, утвержденную Отделом пропаганды ЦК КПК и Бюро по издательскому делу и печати (БИП). Создание корпораций способствовал переходу прессы Китая с уровня, который именуется «объем и количество» на уровень «качества и высокой эффективности». Подобные инициативы высшего административного органа в отношении газет страны беспрецедентны для истории прессы Китая.

Существующая организационная структура корпораций печати Китая отражает китайскую специфику развития прессы в условиях социалисти​ческого рынка: хозяйственная деятельность прессы принимает все более разнообразные виды.

К середине 1990-х годов положение китайских СМИ несколько изменилось в связи с корректировкой официального внутриполитического курса после выступления в 1992 году Ден Сяопина, провозгласившего углубление реформ. Многие редакционные коллективы получили возможность самоуправления (это не коснулось редакций партийной и государственной прессы), расширились их полномочия в ведении самостоятельной экономической деятельности. Одним из показателей успешной работы редакций становится объем средств, получаемый благодаря публикации коммерческой рекламы. 

После инспекционной поездки Дэн Сяопина по югу в начале 1992 года вечерняя пресса Китая стала бурно развиваться. В конце этого года количество редакций вечерних газет составляло 78, в 1993 году – 104, а по состоянию на конец 2004 года в Китае функционировало уже 142 редакций «вечерок». В 2009 году количество редакций – членов Ассоциации вечерней прессы Китая – составляет 158. Таким образом, число редакций вечерних газет выросло с 2-х (на момент образования Нового Китая) до 158. 

Среди всего массива китайских газет на вечерние издания приходится почти половина всех читателей и всей прибыли газетной отрасли. Общий тираж 158-х изданий составляет 26 млн. экземпляров или 42 процента от совокупного тиража периодики в Китае. 5 редакций издают газету более чем миллионным тиражом. Тенденция роста выпуска вечерних газет представляется многим специалистом важным феноменом, который необходимо исследовать.

Значительные изменения происходят и в структуре вечерней прессы. Активно начинают издаваться «вечерки» в небольших городах и других административно-территориальных образованиях. В районах компактного проживания нацменьшинств выпускаются вечерние газеты на национальных языках: «Вечерний Урумчи» на уйгурском и «Вечерний Или» на уйгурском и казахском в Синьцзян-Уйгурском автономном районе, «Вечерняя Лхаса» на тибетском языке (Тибетский автономный район). В Чанчуне, Нанкине, Шэньяне, Хэфэе и Шанхае выходят две вечерние газеты. 

Наряду с укреплением позиций этого вида изданий на отечественном рынке, активно идет их продвижение за рубежом. «Синьминь ваньбао», например, с 1 ноября 1994 стала выходить в Соединенных Штатах, а в 1996 году читатели получили специальный североамериканский выпуск этой газеты. Зарубежный выпуск «Цюаньчжоу ваньбао» в 1997 году стал распространяться в Маниле (Филиппины). Американский выпуск «Цзинь ваньбао» увидел свет с 8 марта 2002 г.ода в Лос-Анджелесе. 

Доходы китайских вечерних газет от рекламы в 2008 году достигли 7,96 млрд. юаней (или 42% доходов от рекламы, полученных всеми китайскими газетами). В пятерке лидеров по уровню рекламных поступлений три места принадлежат вечерним газетам, они занимают пять мест в десятке лидеров в целом по стране. 

Индустрия вечерней прессы вступила на путь укрупнения: первая корпорация вечерней прессы – корпорация «Янчэн» была учреждена в Гуанчжоу 8 мая 1998 года. В июле того же года на базе газет «Синьминь ваньбао» и «Вэньхуэй бао» создана корпорация «Вэньхуэй-Синьминь» с уставным капиталом 1,74 млрд. юаней. В сентябре 2000 года учреждена корпорация «Чанша ваньбао», объединившая 4 газеты, 1 журнал и 1 веб-сайт.  6 сентября 2006 года была основана корпорация “Сегодня вечером”.

Благодаря объединению печатных СМИ КНР в корпорации, редакциям вечерних газет удалось завоевать наиболее выгодное и прибыльное положение. В июне 2004 года Лаболатория мировых брендов совместно с Форумом мировых экономик опубликовали исследование “500 самых ценных брендов Китая” из двадцати семи различных отраслей народного хозяйства, 41 из них принадлежит СМИ индустрии, включающей газеты, журналы, сетевые СМИ, радио и телевидение. В их числе 7 вечерних газет – «Синьминь ваньбао» (бренд которых оценили на 4,4 млр. юаней), «Ян чэн ваньбао» (на 4,3 млр. юаней), «Бей цзин ваньбао» (на 3,2 млрд. юаней), «Ян цы ваньбао» (на 2,9 млрд. юаней), «Цзин ваньбао» (на 2,5 млрд. юаней), «Цянь Цзян ваньбао» (на 1,1 млрд. юаней), «Чи лу ваньбао»(на 0,9 млрд. юаней).  
Вместе с тем, перед вечерними газетами Китая стоит ряд проблем и прежде всего – ожесточающаяся конкуренция с «жибао» - дневными газетами, перенимающими у своих вечерних «коллег» положительные наработки и усиливающие свои позиции на газетном рынке. По многим показателям «жибао» более информативны и специфичны, что предоставляет им ряд несомненных преимуществ в борьбе за читателя. Радио и телевидение также «осложняют жизнь» вечёркам. По мере убыстрения ритма жизни читатели все более требовательно относятся к скорости доведения до них информации. Новый конкурент вечерних газет – интернет-СМИ. Сетевые издания более успешны в привлечении молодых читателей. 

В конечном итоге такая конкуренция идет на пользу печатным СМИ КНР, делает их более динамичными, качественными и интересными. На первый план все больше выходят личные качества журналистов и руководителей редакций.

Вот почему повышение профессионализма прессы Китая напрямую связано с развитием системы подготовки журналистских кадров. Еще десять лет назад главным достоинством журналистов, считавшихся идеологическими работниками, была политическая лояльность. Профессиональные качества, к сожалению, стояли на втором плане. Сеть учебных заведений, готовящих работников для прессы, радио и телевидения, была недостаточной для огромной страны. В результате в середине девяностых годов менее половины китайских журналистов имели профессиональную подготовку. В настаящее время  положение меняется: активно готовят журналистов вузы КНР, других стран, в том числе и Беларуси.

Содержание вечерних газет становится богаче, формы – разнообразнее. Три традиционных темы вечерних газет – социальные, культурные и спортивные новости все более дополняются политическими, экономическими и международными. Региональность стала еще одной специфичной чертой вечерней газеты, что позволило ей достойно конкурировать на информационном рынке страны.

Перед «вечерками» прессой Китая лежит трудный путь дальнейшего развития. Но уже сегодня можно утверждатъ, что они состоялись, достойно выполняют свою функцию – всесторонне информируют свои многомиллионные аудитории о всех событиях которые происходят в Китае и за рубежом. 
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