МУЗЫКА И ПОЭЗИЯ В СБОРНИКЕ ДЖ. ГЕРБЕРТА «ХРАМ»
В сборнике Дж. Герберта «Храм» можно проследить такую барочную тенденцию, как стремление к синтезу искусств, причем как пластических, так и динамических, В качестве пластических, статичных, пространственных искусств выступают архитектура и скульптура. Апелляция к архитектуре подразумевается уже в самом названии сборника, во всем принципе организации текста, в «архитектурных» стихотворениях, таких как «The Altar», «Chureh-floore», «Church porch» и других. Храм как универсальная метафора представляет собой все пространство мироздания, а также определяет структуру сборника. Скульптура же появляется прежде всего в стихотворении «Church-monuments». Здесь, однако, сами монументы выступают не столько в своей осязаемой, чувственной ипостаси (они фактически непредставимы, мы не находим их описания), сколько как «чистые» аллегории, речь идет не о конкретных скульптурах, но о самом факте существования церковных надгробий как символов грядущего.

Каждый упоминаемый в тексте элемент (будь то церковные окна, пол или надгробие) способствует созданию целостной картины, в которой должны гармонично соединиться все составляющие, помогающие раскрытию и детализации центрального образа Храма. Однако полнота и всесторонность этого образа не была бы достигнута, если бы не использование еще одного элемента, дополняющего все остальные и в определенном смысле связующего их: Храм Герберта не может существовать без музыки. Для культурной парадигмы барокко музыка становится едва ли не одним из важнейших видов искусств, поскольку по самой своей природе, будучи динамичной, она отвечает сложившемуся в эпоху барокко способу мировосприятия.
В текстах Герберта музыка выступает в различных ипостасях и имеет различные, зачастую противоположные, коннотации. Различаются и, условно говоря, «исполнители» тех или иных музыкальных произведений, и инструменты, на которых эти произведения звучат. Более того, в отдельных случаях можно предположить, что речь идет о полифонических формах, однако такое предположение будет верно не для всех стихотворений, в которых используется данный образ.
Музыка заполняет собой все пространство Храма и получает возможность связывать воедино, одушевлять все его элементы. Само разнообразие музыкальных форм, ладов (мы можем «слышать» как мажор, так и минор), «способов исполнения», настроений помогает сделать более неоднозначным, динамичным и сам образ Храма, а значит, и всего мироздания, Все многообразие коннотаций, присущих образу музыки в сборнике, можно в обобщенном виде свести к нескольким генеральным тенденциям.
Во-первых, музыка предстает как сфера чистого эстетизма. Она - носитель гармонии, однако гармония эта является внешней, кажущейся, она выступает здесь как некий атрибут гедонизма, беззаботности и поверхностности, В то же время нельзя утверждать, что во всех отрывках, посвященных музыке, представленной именно в таком ее качестве, звучит осуждение и порицание. В некоторых случаях подобное мировосприятие (и жизненная стратегия) представляются лирическому герою необходимым этапом на пути души человека к Богу, Яркий пример данной позиции мы можем видеть в стихотворении «Pearl» («Жемчужина»):
I know the wayes of Pleasure, the sweet strains,
The hillings and the relishes of it;
The propositions of hot bloud and brains;
What mirth and nnisick mean; what love and wit 
Have done these twentie hundred yeares, and more 
(Мне ведомы пути Наслаждения, сладостные напевы, / успокоение и удовольствия, которое они приносят; / порывы горячей крови и рассудка; значение веселья и музыки; что любовь и остроумие / сотворили за эти двадцать с лишним столетий, -• Здесь и далее подстрочный перевод наш, - А. М.)
Иногда образ музыки-наслаждения отождествляется с каким-нибудь конкретным удовольствием или благом, носящим светский характер. В качестве такового может представать влюбленность, которая осознается как нечто незначительное, не имеющее отношения к истинным радостям и мукам, как, в стихотворении «Grief»:
...keep your measures for some lovers lute,
Whose grief allows him musick and a ryme
(Оставь свою меру для лютни каких-нибудь влюбленных, / чья скорбь позволяет им музыку и рифмы). Данный мотив можно встретить и в стихотворении «Dullness».
Подобным же «светским» благом в стихотворении «Quip» выступает богатство, входящее в длинный список различных «искушений» героя, В данном случае само слово «music» употребляется в ироническом контексте:
Then Money came, and chinking still,
What tune is this, poore man? said he:
heard in Musick you had skill.
(Затем пришли Деньги и, тихонько позвякивая, сказали: «Что что за звук, бедный человек? Мы слышали, ты разбираешься в музыке»).
В то же время наслаждение музыкой предстает недолговечным, эфемерным. Так, в стихотворении «The Glimpse» (что можно перевести как «Мимолетное впечатление»), лирический герой утверждает: «Me thinks delight should have More skill in musick, and keep better time» (Мне думалось, наслаждения более опытны в музыке и лучше сохраняют время). Однако далее следуют рассуждения о краткости, неуловимости моментов Божьего присутствия, которого ищет лирический герой, и таким образом его первоначальное предположение о том, что наслаждения в музыке могут быть долговечны, опровергается. Музыка, выступающая как синоним наслаждения, цветения, юности, становится в то же время и синонимом бренности, Звуки светских напевов противопоставляются погребальному звону:
When youth is frank and free,
And calls for musick, while his veins do swell,
All day exchanging mirth and breath In companie;
That musick summons to the knell,
Which shall befriend him at the houre of death.
(Когда юность честна и свободна, / и жаждет музыки, когда ее вены полны, / и дни напролет дышит / лишь весельем; / эта музыка взывает к погребальному звону, / который будет сопровождать человека в смертный час).
Однако данная интерпретация рассматриваемого образа не является для Герберта определяющей. Гораздо важнее для него музыка как способ связи между человеком и Богом. Поэтому второй важной тенденцией является интерпретация музыки как ламентации, жалобы человека Всевышнему, И здесь возможны два пути установления диалога с Ним. С одной стороны, страстное воззвание к Богу передается непосредственно в музыкальном произведении (согласно замечанию Дж. Р. Арнера, чаще всего это происходит посредством лютни, либо под ее аккомпанемент [Arner]), с другой - сами человеческие жалобы, вздохи и мольбы воспринимаются как скорбная музыка, которая только и может достичь слуха Господа, Один из ярчайших примеров здесь стихотворение «Sion»:
But grones arc quick, and full of wings 
And all their motions upward be;
And ever as they mount, like larks they sing;
The note is sad, yet musick for a King.
(Но вздохи быстры и крылаты / и они стремятся ввысь; / и когда они поднимаются, то поют, словно жаворонки; / их напев грустен, но для Царя (Небесного) эго музыка).
При общей минорной тональности, при всей горечи, с которой лирический герой рассказывает о единственных слышных Богу звуках, он не ставит здесь проблемы теодицеи. Скорее всего, приведенные выше строки следует прочитывать как свидетельство (в понимании лирического героя) радости Бога о покаянии и очищении грешников, о том, что в своих горестях человек все же обращается за помощью ко Всевышнему.
Третья отмеченная нами тенденция в интерпретации Дж. Гербертом образа музыки является для лирического героя сборника «Храм» (как, вероятно, и для самого автора) наиболее значительной. Здесь музыка рассматривается уже не как жалоба, но как хвала Господу. Попытка воспеть достойный Всевышнего гимн становится лейтмотивом и проходит фактически через всю книгу, бесконечно видоизменяясь и варьируясь. К примеру, в стихотворении «Easter wings» («Пасхальные крылья») герой, обращаясь к Богу, говорит: «Oh let me rise / As larks, harmoniously, /' And sing this day thy victories» (О, позволь мне взлететь / гармонично, как жаворонки, / и воспеть сегодня твои победы). В то же время лирического героя книги мучает сомнение в самой возможности достойного гимна:
How should I praise thee, Lord! how should my rymes 
Gladly engrave thy love in steel,
If what my soul doth feel sometimes,
My soul might ever feel
(Как я восхвалю тебя, Господи! Как могут мои рифмы / радостно запечатлеть твою любовь на скрижалях, / если го, что я чувствую лишь время от времени, / моя душа должна чувствовать всегда). С мотивом достойной хвалы Всевышнему связана еще одна важная особенность интерпретации Гербертом образа музыки. Как правило, именно в рамках этого мотива происходит стирание границ между музыкой и поэзией. В стихотворении «The Forerunners» герой говорит о том, что единственная вещь в мире, за которую не стоит опасаться - это фраза «'Пюи art still ту God» (Но Ты мой Бог), и тут же называет ее своей песней. В конечном итоге, различие между словами и музыкой становится несущественным.
Близость поэзии Герберта к музыке неоднократно подтверждалась хотя бы тем фактом, что многие его стихотворения в действительности стали гимнами. Некоторые из них изначально были задуманы как тексты для музыкальных произведений, какие-го строфы пел и сам Герберт. Показательны названия или подзаголовки его произведений: здесь мы найдем и псалом, и песню, и «Гимн-Диалог», Однако специфичность текстов Герберта не в том, что они могут быть без труда положены на музыку, но в том, что многие из них сами становятся музыкой, подменяют ее. Сложнейшая метрика, используемая поэтом, имитирует уже даже не мотив, не «линейность» григорианских песнопений, но барочную полифонию, когда на смену мотиву приходит аккорд, о чем явно свидетельствует лирический герой в стихотворении «Thanksgiving»: 
My musick shall fmcle thee, and ev’ry string 
Shall have his attribute to sing;
That all together may accord in thee,
And prove one God, one harmonic 
(Моя музыка найдет тебя, и каждой струне / достанется деталь, которую следует воспеть; / так, чтобы все они вместе могли согласоваться в тебе, / и доказать существование единого Бога, единой гармонии).
Одним из доказательств существования такой гармонии, согласно логике текста всей книги, является возможность единения с Богом посредством уже существовавшей ранее церковной музыки, которая не является плодом усилия самого молящегося героя, но тем не менее приобщает его к созерцанию и постижению Бога. Об этом и говорит стихотворение «Chureh-music».
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