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РЕФЕРАТ 


Дипломная работа содержит 89 страниц, 12 рисунков, 11 таблица, 43 использованных источников, 3 приложения. 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ, ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОКАЗАТЕЛИ ЭФФЕКТИВНОСТИ, ФИНАНСОВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ, АНАЛИЗ.

Объект исследования - экономическая эффективность деятельности организаций.
Предметом исследования - совокупность методов, инструментов и механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности организации в современных условиях и экономики страны.
Цель  исследования – состоит в том, чтобы оценить влияние хозяйственной деятельности организаций на эффективное социально-экономическое развитие экономики страны, а также определить предпосылки, факторы и условия повышения экономической эффективности ОАО «Управляющая компания холдинга «Белорусские обои» в современных условиях.
Методы  исследования:  методы логического и системного анализа, сравнительного анализа, статистический метод а также другие научные приемы и методы.

Дипломная  работа  посвящена  исследованию теоретических аспектов экономической и социальной эффективности. Изучены основные показатели эффективности социально-экономического развития и проведен комплексный анализ основных тенденций развития организаций в Республике Беларусь. Определена степень влияния хозяйственной деятельности на эффективное социально-экономическое развитие национальной экономики и дана оценка эффективности хозяйственной деятельности  ОАО «Управляющая компания холдинга «Белорусские обои». Определены направления повышение эффективности деятельности ОАО «Управляющая компания холдинга «Белорусские обои».

Автор  дипломной  работы  подтверждает,  что  приведѐнный  в  ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого  процесса,  а  все  заимствованные  из  литературных  и  других источников  теоретические  и  методологические  положения  и  концепции сопровождаются ссылками на их авторов. 
ъект исследования 



РЭФЕРАТ 


Дыпломная праца ўтрымлівае 89 старонак, 12 малюнкаў, 11 табліцы, 43 выкарыстаных крыніц, 3 дадатку.

ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ, ЭКАНАМІЧНАЯ ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ, ГАСПАДАРЧАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ, ПАКАЗЧЫКІ ЭФЕКТЫЎНАСЦІ, ФІНАНСАВЫЯ ПАКАЗЧЫКІ, АНАЛІЗ.

Аб'ект даследавання - эканамічная эфектыўнасць дзейнасці арганізацый.
Прадметам даследавання - сукупнасць метадаў, інструментаў і механізмаў павышэння эфектыўнасці гаспадарчай дзейнасці арганізацыі ў сучасных умовах і эканомікі краіны.
Мэта даследавання - складаецца ў тым, каб ацаніць уплыў гаспадарчай дзейнасці арганізацый на эфектыўнае сацыяльна-эканамічнае развіццё эканомікі краіны, а таксама вызначыць перадумовы, фактары і ўмовы павышэння эканамічнай эфектыўнасці ААТ «Кіруючая кампанія холдынгу« Беларускія шпалеры »у сучасных умовах.
Метады даследавання: метады лагічнага і сістэмнага аналізу, параўнальнага аналізу, статыстычны метад а таксама іншыя навуковыя прыёмы і метады.

[bookmark: _GoBack]Дыпломная праца прысвечана даследаванню тэарэтычных аспектаў эканамічнай і сацыяльнай эфектыўнасці. Вывучаны асноўныя паказчыкі эфектыўнасці сацыяльна-эканамічнага развіцця і праведзены комплексны аналіз асноўных тэндэнцый развіцця арганізацый у РЭСПУБЛІЦЫ Беларусь. Вызначана ступень уплыву гаспадарчай дзейнасці на эфектыўнае сацыяльна-эканамічнае развіццё нацыянальнай эканомікі і дадзена ацэнка эфектыўнасці гаспадарчай дзейнасці ААТ «Кіруючая кампанія холдынгу« Беларускія шпалеры ». Вызначаны напрамкі павышэнне эфектыўнасці дзейнасці ААТ «Кіруючая кампанія холдынгу «Беларускія шпалеры ».

Аўтар дыпломнай працы пацвярджае, што приведѐнный ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.






ABSTRACT

Course work includes 89 pages, 12 figures, 11 table, 43 of the sources used, the application 3.

EFFECTIVENESS, COST EFFECTIVENESS, ECONOMIC ACTIVITY, PERFORMANCE INDICATORS, FINANCIAL INDICATORS, ANALYZES.

The object of study - Cost effectiveness of the organization.
Subject of investigation - a set of methods, tools and mechanisms to improve the efficiency of economic activities of the organization in modern conditions and the economy.
The purpose of research - is to assess the impact of economic activity on the organization of effective socio-economic development of the country's economy, as well as to determine the conditions, factors and conditions improve economic efficiency of JSC "Holding management company" Belarusian Wallpaper "in the modern world.
Methods: the methods of logical and systematic analysis, comparative analysis, statistical methods as well as other scientific techniques.

Thesis is devoted to the study of theoretical aspects of economic and social efficiency. Learn the basic performance indicators of socio-economic development and a comprehensive analysis of the basic tendencies of development of the organization in the Republic of Belarus. To determine the effect of economic activity on the effectiveness of social and economic development of the national economy and the evaluation of the efficiency of economic activity of JSC "Holding management company" Belarusian Wallpaper ". JSC "Holding management company" Belarusian Wallpaper "The directions of increase of efficiency of activity.

Written course work confirms that it privedѐnny settlement and analytical materials correctly and objectively reflects the state of the test process, and all borrowed from the literature of the sources and other methodological and theoretical positions and concepts are accompanied by references to their authors.


