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РЕФЕРАТ
Дипломная работа: 68 с., 20 табл., 5 рис., 30 источников, 10 прил.

ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ, ПЕРСОНАЛ, ДВИЖЕНИЕ ПЕРСОНАЛА, ФОНД РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА, УПРАВЛЕНИЕ ТРУДОВЫМИ РЕСУРСАМИ 

Цель дипломной работы – совершенствование управления трудо​выми ресурсами в ОАО «Булочно-кондитерская компания «Домочай».
Предмет исследования – трудовые ресурсы ОАО «Булочно-кондитерская компания «Домочай»: их состав, структура, движение, эффективность использования. 
Объект исследования – ОАО «Булочно-кондитерская компания «Домочай». 

При выполнении работы использованы логические способы отработ​ки инфор​мации (способ сравнения, способ относительных величин, графического и таблич​ного представления данных), спосо​бы детерминированного факторного анализа.

В процессе исследо​вания изучены понятие трудовых ресурсов, показатели их движения, эффективности исполь​зования. На практических материалах предприя​тия проведен анализ динамики состава и структуры трудовых ресурсов, анализ движе​ния персонала, использования фонда рабочего времени, ана​лиз производитель​ности труда и рентабельности персонала.

В итоге в организации проведен кадровый аудит, согласно результатам которого с целью совершенствования системы управ​ления персоналом было предложено внедрить следующие мероприятия: сокращение потерь рабочего времени, особенно вследствие нарушения трудовой дисциплины, совершенствование системы материального стимулирования работников.

Область применения результатов: кадровая деятельность, бизнес-планирование. 

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

РЭФЕРАТ

Дыпломная праца: 68 с., 20 табл., 5 рыс., 30 крыніц, 10 прым.

ПРАЦОЎНЫЯ РЭСУРСЫ, ПЕРСАНАЛ, РУХ ПЕРСАНАЛА, ФОНД РАБОЧАГА ЧАСУ, ПРАДУКЦЫЙНАСЦЬ ПРАЦЫ, КІРАВАННЕ ПРАЦОЎНЫМІ РЭСУРСАМІ 
Мэта дыпломнай працы – удасканаленне кіравання працоўнымі рэсурсамі ў ААТ «Булачна-кандытарская кампанія «Дамачай».

 Прадмет даследавання – працоўныя рэсурсы ААТ «Булачна-кандытарская кампанія «Дамачай»: іх склад, структура, рух, эфектыўнасць выкарыстання. 
Аб'ект даследавання – ААТ «Булачна-кандытарская кампанія «Дамачай». 
Пры выкананні працы выкарыстаныя лагічныя спосабы адпрацоўкі інфармацыі (спосаб параўнання, спосаб адносных велічынь, графічнага і таблічнага прадстаўлення даных), спосабы дэтэрмінаванага фактарнага аналізу. 
У працэсе даследавання вывучаны паняцце працоўных рэсурсаў, паказчыкі іх руху, эфектыўнасці выкарыстання. На практычных матэрыялах прадпрыемствы праведзены аналіз дынамікі складу і структуры працоўных рэсурсаў, аналіз руху персаналу, выкарыстання фонду працоўнага часу, аналіз прадукцыйнасці працы і рэнтабельнасці персаналу. 
У выніку ў арганізацыі праведзены кадравы аўдыт, паводле вынікаў якога з мэтай удасканалення сістэмы кіравання персаналам было прапанавана ўкараніць наступныя мерапрыемствы: скарачэнне страт працоўнага часу, асабліва з прычыны парушэння працоўнай дысцыпліны, удасканаленне сістэмы матэрыяльнага стымулявання работнікаў. 
Вобласць прымянення вынікаў: кадравая дзейнасць, бізнес-планаванне. 
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
ABSTRACT 
Thesis: 68 p., 20 PL., 5 Fig., 30 sources of, 10 ADJ.
MANPOWER, PERSONNEL, MOVEMENT OF PERSONNEL, FUND OF WORKING TIME, PRODUCTIVITY, WORKFORCE MANAGEMENT.
 The aim of the abstract is improvement of human resources management in OAO "Bakery-confectionery company "Domachay". 
The Subject of research – labor resources, OAO "Bakery-confectionery company "Domachay": their composition, structure, and movement efficiency. 
The object of study is OAO "Bakery-confectionery company "Domachay". In the research were used logical methods of information handling (method comparison, method the relative values graphical and tabular presentation of data), methods of deterministic and factor analysis. During the research  was examined the concept of labor resources, indicators of traffic efficiency. Practical materials of the enterprise, the analysis of the dynamics of composition and structure of a manpower, personnel turnover, use of working time Fund, the analysis of productivity and profitability of staff were examined. In the end, the organization conducted personnel audit, according to which with the aim of improving the system of personnel management was requested to implement the following measures: reduction of losses of working time, particularly due to violations of labor discipline, improvement of system of material stimulation of workers. The scope of the results: staffing, business planning.
The author acknowledges that some of settlement the analytical material correctly and objectively reflects a condition of researched process, and all borrowed from literature and other sources of theoretical, methodological and methodical principles and concepts are accompanied by links to their authors.

