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РЕФЕРАТ

Дипломная работа содержит 82 страницы, 12 рисунков, 22 таблицы, 51 использованный источник. 

ИНТЕЛЛЕКТ, РАБОЧАЯ СИЛА, СОВОКУПНЫЙ РАБОТНИК, СРЕДСТВА ПРОИЗВОДСТВА, ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ. 

Объект исследования: Республика Беларусь.

Предмет исследования: инновации в Республике Беларусь.

Цель дипломной работы: раскрыть формирование и реализацию инновационной политики страны, выявить направления и разработать рекомендации по совершенствованию инновационной политики Республики Беларусь в целях повышения эффективности экономического развития страны.

Методы исследования: табличный, графический, индексный, аналогов сравнения, дедукции и индукции, позитивный и нормативный анализ, исторический и логический методы, метод анализа и синтеза, системный подход, наблюдение, эксперимент, моделирование и другие методы. 

Дипломная работа посвящена исследованию вопросов, связанных с инновациями и их влиянием на экономический рост страны. Успешный переход на инновационный путь развития и формирование инновационной экономики в современных условиях определяют роль и положение страны в мировом сообществе. Переход на инновационный путь развития возможен благодаря созданию национальной инновационной системы, которая является важным условием формирования инновационного потенциала страны, определяющего ее инновационные возможности. Системный подход мотивирует лучшее понимание инноваций, инновационной политики и обеспечивает использование статистических индикаторов для управленческих действий.

Автор дипломной работы подтверждает, что приведённый в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.




[bookmark: _GoBack]РЭФЕРАТ

[bookmark: __DdeLink__314_1407977170]У дыпломную работу ўваходзяць  82 старонкі, 12 малюнкаў, 22 табліцы, 51 крыніца. 

ІНТЭЛЕКТ, ПРАЦОЎНАЯ СІЛА, СУКУПНЫ РАБОТНІК, СРОДКІ ВЫТВОРЧАСЦІ, ТВОРЧЫЯ ЗДОЛЬНАСЦІ.

Аб’ект даследаванн: Рэспубліка Беларусь.

Прадмет даследавання: інавацыі ў Рэспубліцы Беларусь.

Мэта дыпломнай работы – апісаць фарміраванне і рэалізацыю інавацыйнай палітыкі краіны, выявіць напрамкі і распрацаваць рэкамендацыі па ўдасканаленні інавацыйнай палітыкі Рэспублікі Беларусь у мэтах павелічэння эфектыўнасці эканамічнага развіцця краіны.

Метады даследавання: таблічны, графічны, індэксны, метад аналагаў параўнання,  метады дэдукцыі і індукцыі, пазітыўны і нарматыўны аналіз, канкрэтна-гістарычны і абстрактна-лагічны метады, метад аналізу і сінтэзу, сістэмны падыход, назіранне, эксперымент, мадэляванне і іншыя метады.

Дыпломная работа прысвечана даследаванню пытанняў, звязаных з  інавацыямі і іх уплывам на эканамічны рост краіны. Паспяховы пераход на інавацыйны шлях развіцця і фарміраванне інавацыйнай эканомікі ў сучасных умовах вызначаюць ролю і становішча краіны ў сусветнай супольнасці. Пераход на інавацыйны шлях развіцця магчымы дзякуючы стварэнню нацыянальнай інавацыйнай сістэмы, якая з’яўляецца галоўнай ўмовай фарміравання інавацыйнага патэнцыялу краіны, які вызначае яе інавацыйныя магчымасці. Сістэмны падыход матывуе лепшае разуменне інавацый, інавацыйнай палітыкі і забяспечвае выкарыстанне статыстычных індыкатараў для кіраўнічых дзеянняў. 

Аўтар дыпломнай працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя сцведжанни і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў. 





ABSTRACT

Thesis: 82 pages, 12 images, 22 tables, 51 sources. 

INTELLIGENCE, LABOUR FORCE, AGGREGATIVE EMPLOYEE, PRODUCTION GOODS, CREATIVITY.

The object of the research is the Republic of Belarus.

The subject of the research is innovations in the Republic of Belarus.

The aim of research is to discover the formation and implementation of the country’s innovation policy, to identify the areas and to develop the recommendations for improving the innovation policy in the Republic of Belarus in order to raise the efficiency of the economics growth of the country.

 The methods that are used: the tabular, graphical and index methods, the comparison method, deductive and inductive methods, positive and standard analysis, concrete historical approach and abstract-logical methods, analysis and synthesis method, system approach, observation, experiment, modeling and others.

Diploma paper is devoted to the study of the issues related to the innovations and their impact at the economics growth of the country. The successful transition to  the innovative way of development and the formation of an innovative economy in the modern conditions determine the role and position of the country in the world community. Transition to an innovative development path is possible due to the creation of the national innovation system, which is an important condition for the formation of the country’s innovative potential, which determines its innovative capabilities. The system approach motivates a better understanding of innovation, innovation policy and ensures the use of statistical indicators for management actions.  

The author confirms that the given design-analytical material reflects correctly and evenly the condition of the process under consideration, and all theoretical, methodological and methodical provisions and concepts that were adopted from other sources are referred to its authors.




