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Дипломная работа: 65 с.,  16 табл., 14 рис., 1 форм.. 41 ист., 6 прил.
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Объект исследования – УП «ЮВЭЛ принт».
Предметом исследования является анализ управления затратами УП «ЮВЭЛ принт» в 2015-2016 годы.
Целью дипломной работы является изучение управления затратами и методы их оценки в себестоимости продукции организации. 
Методы исследования, использованные при написании дипломной работы: сравнения, группировки, анализа и другие.
В работе использованы учебные материалы по анализу финансово-хозяйственной деятельности, экономики организаций, бухгалтерскому учету, маркетингу, нормативные и законодательные акты, финансовая и статистическая отчетность УП «ЮВЭЛ принт» в 2015-2016 годы, а также собственные разработки автора.
Исследования и разработки: дано описание сущности затрат, приведены классификации затрат, дана оценка эффективности управления затратами, а также рассмотрены основные проблемы управления затратами и направления их решения; проведен анализ затрат УП «ЮВЭЛ принт» за 2015 и 2016 года; дана оценка финансово-хозяйственная деятельность организации; разработаны пути оптимизации затрат данной организации, а также дана их оценка.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов повысить эффективность управления затратами данной организации.
Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно; приведенный в ней цифровой материал достоверно и объективно отражает состояние исследуемой темы. 	
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ЗАТРАТЫ, ПРЫБЫТКІ, РАСХОДЫ, САБЕКОШТ, КІРАВАННЕ ВЫДАТКАМІ, ПРЫБЫТАК, РЭНТАБЕЛЬНАСЦЬ ПРАДУКЦЫІ, РЭНТАБЕЛЬНАСЦЬ ПРОДАЖУ, АПТЫМІЗАЦЫЯ ВЫДАТКАЎ
Аб'ект даследавання - УП «ЮВЭЛ прынт».
Прадметам даследавання з'яўляецца аналіз выдаткаў ўпраўлення УП «ЮВЭЛ прынт» у 2015-2016 гады.
Мэтай дыпломнай работы з'яўляецца вывучэнне выдаткаў кіравання і метады іх ацэнкі ў сабекошце прадукцыі арганізацыі.
Метады даследавання, выкарыстаныя пры напісанні дыпломнай работы: параўнання, групоўкі, аналізу і іншыя.
У рабоце выкарыстаныя навучальныя матэрыялы па аналізе фінансава-гаспадарчай дзейнасці, эканомікі арганізацый, бухгалтарскаму ўліку, маркетынгу, нарматыўныя і заканадаўчыя акты, фінансавая і статыстычная справаздачнасць УП «ЮВЭЛ прынт» у 2015-2016 гады, а таксама ўласныя распрацоўкі аўтара.
Даследаванні і распрацоўкі: дадзена апісанне сутнасці выдаткаў, прыведзены класіфікацыі выдаткаў, дадзена ацэнка эфектыўнасці кіравання выдаткамі, а таксама разгледжаны асноўныя праблемы кіравання выдаткамі і напрамкі іх вырашэння; праведзены аналіз выдаткаў УП «ЮВЭЛ прынт» за 2015 і 2016 гады; дадзена ацэнка фінансава-гаспадарчая дзейнасць арганізацыі; распрацаваны шляхі аптымізацыі затрат кіравання дадзенай арганізацыі, а таксама дадзена іх ацэнка.
Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць праведзенага даследавання заключаецца ў тым, што прымяненне яго вынікаў павысіць эфектыўнасць кіравання выдаткамі дадзенай арганізацыі.
Аўтар работы пацвярджае, што работа выканана самастойна; прыведзены ў ей лічбавы матэрыял дакладна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнай тэмы.
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The object of the research is UEVEL Print.
The subject of the study is the cost management analysis of UEVEL Print in 2015-2016.
The purpose of the thesis is to study the management of costs and the methods of their evaluation in the cost of production of the organization.
The research methods used in writing the thesis work: comparisons, groupings, analyzes, and others.
The work uses training materials on the analysis of financial and economic activities, the economics of organizations, accounting, marketing, regulatory and legislative acts, financial and statistical reporting of UEVEL Print in 2015-2016, as well as the author's own developments.
Research and development: the essence of costs is described, cost classifications are given, the cost management efficiency is estimated, and the main problems of cost management and the direction of their solution are considered; An analysis of the costs of UEVEL Print for 2015 and 2016; Assessment of the financial and economic activities of the organization; Ways to optimize the costs of this organization, as well as their evaluation.
The technical and economic and social significance of the study is that applying its results to improve the management of the costs of the organization.
The author of the paper confirms that the work is done independently; The digital material contained therein authentically and objectively reflects the state of the topic under study.


