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Дипломная работа: 71 с., 6 рисунков, 14 таблиц, 49 источника, 4 приложений.
ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ, ПРИБЫЛЬ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ, ИНВЕСТИЦИОННАЯ И ФИНАНСОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ, ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ФИНАНСОВЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
Объектом данного исследования является республиканское унитарное предприятие «Белдорсвязь».
Предметом исследования является оценка финансовых результатов республиканского унитарного предприятия «Белдорсвязь».
Цель работы: изучить понятие и сущность финансовых результатов, провести анализ финансовых результатов предприятия и выявить пути повышения прибыли на республиканском унитарном предприятии «Белдорсвязь».
Методы исследования: общенаучные методы исследований: системные, аналитические, статистические.
В работе использованы учебные материалы по оценке финансовых результатов, материалы по экономическому анализу, экономической теории, а также данные объекта исследования и собственные разработки автора.
Исследования и разработки: рассмотрены теоретические основы оценки финансовых результатов: сущность, методики, цели. Проведен анализ финансовых результатов РУП «Белдорсвязь», выявлены пути совершенствования финансовых показателей.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.




Thesis: 71 pages, 6 figures, 14 tables, 49 source, 4 apps.
FINANCIAL RESULTS, PROFIT FROM THE SALE, INVESTING AND FINANCING ACTIVITIES, PROFITABILITY AND WAYS OF INCREASING RATIO
The object of the study is Republican unitary enterprise "Baldursgate".
The subject of the study is evaluation financial results of Republican unitary enterprise "Baldursgate".
Objective: to study the concept and essence of financial results, provide analysis of  financial results of the company and to identify ways of  profit increasing at the Republican unitary enterprise "Baldursgate".
Research methods: scientific research methods: systematic, analytical, and statistical.
Training materials on financial results evaluation, presentations on the economic analysis of economic theory, data of the object of research and own development of the author were used.
Research and development: essence, methods and goals of theoretical bases of assessment of financial results were reviewed in the work. Аnalysis of financial results of enterprise "Baldursgate" was held. Ways of improvement of financial indicators were identified.
Author of the work confirms that the material reflects the state of researched process correctly and objectively, and all borrowings are accompanied with references to their authors. 




Дыпломная праца: 71 с., 6 малюнкаў, 14 табліц, 49 крыніцы, 4 прыкладанняў.
ФІНАНСАВЫЯ ВЫНІКІ, ПРЫБЫТАК АД РЭАЛІЗАЦЫІ, ІНВЕСТЫЦЫЙНАЙ І ФІНАНСАВАЙ ДЗЕЙНАСЦI, РЭНТАБЕЛЬНАСЦЬ, ШЛЯХI ПАВЫШЭННЯ ФІНАНСАВЫХ ПАКАЗЧЫКАЎ
Аб'ектам дадзенага даследавання з'яўляецца рэспубліканскае ўнітарнае прадпрыемства «Белдорсвязь».
Прадметам даследавання з'яўляецца ацэнка фінансавых вынікаў рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства «Белдорсвязь».
Мэта працы: вывучыць паняцце і сутнасць фінансавых вынікаў, правесці аналіз фінансавых вынікаў прадпрыемства і выявіць шляхі павышэння прыбытку на рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Белдорсвязь».
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады даследаванняў: сістэмы, аналітычныя, статыстычныя.
У працы выкарыстаныя навучальныя матэрыялы па ацэнцы фінансавых вынікаў, матэрыялы па эканамічнаму аналізу, эканамічнай тэорыі, а таксама дадзеныя аб'екта даследавання і ўласныя распрацоўкі аўтара.
Даследаванні і распрацоўкі: разгледжаны тэарэтычныя асновы ацэнкі фінансавых вынікаў: сутнасць, методыкі, мэты. Праведзены аналіз фінансавых вынікаў РУП «Белдорсвязь», выяўлены шляхі павышэння фінансавых паказчыкаў.
[bookmark: _GoBack]Аўтар працы сцвярджае, што прыведзены ў ёй матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычанні суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
