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Дипломная работа 68 с., 4 рис., 11 табл., 51 источник, 2 прил.
ФИНАНСЫ, ФИНАНСЫ ПРЕДПРИТИЯ, УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСАМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ, ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ, ФИНАНСОВАЯ РАБОТА НА ПРЕДПРИЯТИИ.
Объектом данного исследования являются финансы организации. 
Предметом исследования является управление финансами организации.
Цель работы – изучение теоретических и практических вопросов управления финансами организаций в условиях рыночной экономики и определение отдельных направлений его совершенствования.
Методы исследования: логической обработки информации, сравнительные, статистические, аналитические, матричные, балансовые и другие методы.
Теоретической и методологической основой исследования служат труды отечественных и зарубежных авторов. Исследования проведены на основе материалов бухгалтерской отчетности, финансово - экономических планов ЗАО «Делсар».
Исследования и разработки: изучено содержание финансовой работы на предприятии, выявлены проблемы ее организации, определены отдельные направления ее совершенствования.



Дыпломная праца 68 с., 4 мал., 11 табл., 51 крыніца, 2 прым.
ФІНАНСЫ, ФІНАНСЫ ПРАДПРЫЕМСТВА, КІРАВАННЕ ФІНАНСАМІ НА ПРАДПРЫЕМСТВЕ, ФІНАНСАВЫ МЕНЕДЖМЕНТ, ФІНАНСАВАЯ ПРАЦА НА ПРАДПРЫЕМСТВЕ.
Аб'ектам дадзенага даследавання з'яўляюцца фінансы арганізацыі.
Прадметам даследавання з'яўляецца кіраванне фінансамі арганізацыі.
Мэта працы - вывучэнне тэарэтычных і практычных пытанняў кіравання фінансамі арганізацый ва ўмовах рынкавай эканомікі і вызначэнне асобных накірункаў яго ўдасканалення.
Метады даследавання: лагічнай апрацоўкі інфармацыі, параўнальныя, статыстычныя, аналітычныя, матрычныя, балансавыя і іншыяметады.
Тэарэтычнай і метадалагічнай асновай даследавання служаць працы айчынных і замежных аўтараў. Даследаванні праведзены на аснове матэрыялаў бухгалтарскай справаздачнасці, фінансава – эканамічных планаў ЗАТ «Делсар».
Даследаванні і распрацоўкі: вывучана ўтрыманне фінансавай працы на прадпрыемстве, выяўлены праблемы яе арганізацыі, вызначаны асобныя напрамкі яе ўдасканалення.




Diploma thesis 68 pp., 4 Fig., 11 tablets, 51 sources, 2 app.
FINANCE, FINANCE OF ENTERPRISES, MANAGEMENT OF FINANCES IN ENTERPRISES, FINANCIAL MANAGEMENT, FINANCIAL WORK AT ENTERPRISE.
The object of this study is the organization's finances.
The subject of the study is the organization's financial management.
The aim of the work is to study theoretical and practical issues of financial management of organizations in a market economy and to identify specific areas for improvement.
Research methods: logical processing of information, comparative, statistical, analytical, matrix, balance and other methods.
The theoretical and methodological basis of the study is the work of domestic and foreign authors. The research was carried out on the basis of the materials of the financial statements, financial and economic plans of CJSC "DELSAR".
Research and development: the content of financial work at the enterprise has been studied, the problems of its organization have been identified, and certain areas for its improvement have been identified.
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