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Дипломная работа: 76 с., 25 рис., 10 табл., 57 источников, 9 прил.
БИЗНЕС-ПЛАН, СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ, ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПЛАН, ПЛАНИРОВАНИЕ, ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПРОЕКТ, РЕСТОРАННЫЙ БИЗНЕС, ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ, СРОК ОКУПАЕМОСТИ.
Объектом исследования является предприятие общественного питания в городе Волковыске.
Предметом исследования являются стратегия развития и бизнес-план как эффективные инструменты открытия ресторана национальной кухни.
Цель дипломной работы:  разработать стратегии развития и бизнес-плана открытия ресторана национальной кухни.
Методы исследования: общенаучные методы познания (анализ, синтез, обобщение, логический метод), метод системного анализа, сравнительно-аналитический подход, статистический метод исследования экономических процессов, информационный анализ и графический метод и т.д. 
Теоретико-методологическую основу дипломной работы составляют научные труды отечественных и зарубежных ученых в области бизнес-планирования, инвестиционной деятельности, менеджмента, комплексного финансового анализа и т.д.
Исследования и разработки: охарактеризованы понятие и виды стратегий предприятия; рассмотрены теоретические и методические аспекты бизнес-планирования; проанализированы особенности и состояние отрасли общественного питания в Республике Беларусь; рассчитаны инвестиционные затраты, показатели эффективности проекта открытия ресторана национальной кухни в г. Волковыске; произведена оценка рискованности проекта.
Технико-экономическая и социальная значимость исследования: по итогам реализации инвестиционного проекта будет сформирован высокоэффективный, устойчивый, перспективный с точки зрения существующих в мире тенденций развития, системный, структурируемый и управляемый бизнес в сфере общественного питания.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.
	



Дыпломная праца: 76 с., 25 мал., 10 табл., 57 крыніц, 9 дадаткаў.
БІЗНЭС-ПЛАН, СТРАТЭГІЯ РАЗВІЦЦЯ, ІНВЕСТЫЦЫЙНЫ ПЛАН, ПЛАНАВАННЕ, ІНВЕСТЫЦЫЙНЫ ПРАЕКТ, РЭСТАРАННЫ БІЗНЭС, ГРАМАДСКАЕ ХАРЧАВАННЕ, ТЭРМІН АКУПНАСЦІ.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца прадпрыемства грамадскага харчавання ў горадзе Ваўкавыску.
Прадметам даследавання з'яўляюцца стратэгія развіцця і бізнес-план як эфектыўныя інструменты адкрыцця рэстарана нацыянальнай кухні.
Мэта дыпломнай працы: распрацаваць стратэгіі развіцця і бізнес-плана адкрыцця рэстарана нацыянальнай кухні.
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады пазнання (аналіз, сінтэз, абагульненне, лагічны метад), метад сістэмнага аналізу, параўнальна-аналітычны падыход, статыстычны метад даследавання эканамічных працэсаў, інфармацыйны аналіз і графічны метад і г.д.
Тэарэтыка-метадалагічную аснову дыпломнай працы складаюць навуковыя працы айчынных і замежных навукоўцаў у галіне бізнес-планавання, інвестыцыйнай дзейнасці, менеджменту, комплекснага фінансавага аналізу і г.д.
Даследаванні і распрацоўкі: ахарактарызаваны паняцце і віды стратэгій прадпрыемства; разгледжаны тэарэтычныя і метадычныя аспекты бізнес-планавання; прааналізаваны асаблівасці і стан галіны грамадскага харчавання ў Рэспубліцы Беларусь; разлічаны інвестыцыйныя затраты, паказчыкі эфектыўнасці праекта адкрыцця рэстарана нацыянальнай кухні ў г. Ваўкавыску; праведзеная ацэнка рызыкоўнасці праекту.
Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць даследавання: па выніках рэалізацыі інвестыцыйнага праекта будзе сфарміраваны высокаэфектыўны, ўстойлівы, перспектыўны з пункту гледжання існуючых у свеце тэндэнцый развіцця, сістэмны, структурируемый і кіраваны бізнэс у сферы грамадскага харчавання.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычанні суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.









Thesis: 76 p., Figures 25, Table 10, 57 sources, 9 app.
BUSINESS PLAN, DEVELOPMENT STRATEGY, INVESTMENT PLAN, PLANNING, INVESTMENT PROJECT, RESTAURANT BUSINESS, CATERING, PAYBACK TIME.
The object of research is a public catering enterprise in the city of Vaukavysk.
The subject of the study is the development strategy and business plan as effective tools for opening a restaurant of national cuisine.
The purpose of the thesis: to develop development strategies and business plan for opening a restaurant of national cuisine.
Methods of research: general scientific methods of cognition (analysis, synthesis, generalization, logical method), method of system analysis, comparative-analytical approach, statistical method of studying economic processes, information analysis and graphical method, etc.
Theoretical and methodological basis of the thesis is the scientific works of domestic and foreign scientists in the field of business planning, investment activities, management, integrated financial analysis, etc.
Research and development: the concept and types of enterprise strategies are characterized; Theoretical and methodical aspects of business planning are considered; The features and condition of the catering industry in the Republic of Belarus are analyzed; The investment costs, the efficiency indicators for the opening of the restaurant of the national cuisine in the town of Volkovysk; The risk assessment of the project was evaluated.
Feasibility and social significance of the study: вased on the results of the implementation of the investment project, a highly effective, sustainable, promising development perspective from the perspective of the world's existing trends, a structured, structured and managed business in the field of public catering.
The author acknowledges that some of the material correctly and objectively reflects the state of the investigated process and all borrowings accompanied by links to their authors.
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