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Дипломная работа 81 с., 22 рисунка, 21 таблица, 39 литературных источника, 15 приложений.
СТРАТЕГИЯ, СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ, БИЗНЕС-ПЛАН, ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПРОЕКТ, АНАЛИЗ КОНКУРЕНТОВ, SWOT-АНАЛИЗ, ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
Объект исследования – ПЧУП «Белпромсинтез». 
Предмет исследования – стратегия развития и бизнес-план предприятия.
Цель дипломной работы – на основании исследования нормативных документов, экономической литературы и практики работы организации разработать стратегию развития и бизнес-план ПЧУП «Белпромсинтез».
Методы исследования: сбор исходных данных; методы анализа и синтеза; группировки и выборка; сравнения; построение финансово-экономической модели и моделирование.
Результаты исследования и разработки: в процессе выполнения работы проведен анализ хозяйственной деятельности предприятия, выполнены маркетинговые исследования рынка смазочно-охлаждающих жидкостей и синтетических моющих средств, разработана стратегия и бизнес-план развития предприятия на основе модернизации производства и расширения объемов продаж продукции.
Практическая значимость результатов исследования: вносимые предложения направлены на модернизацию производства предприятия. Увеличение производственных мощностей обеспечит повышение конкурентоспособности ПЧУП «Белпромсинтез», ее выходу на новые рынки, росту доходности.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.






Дыпломная праца 81 с., 22 малюнка, 21 табліца, 39 літаратурных крыніцы, 15 прыкладанняў.
СТРАТЭГІЯ, СТРАТЭГІЯ РАЗВІЦЦЯ, БІЗНЕС-ПЛАН, ІНВЕСТЫЦЫЙНЫ ПРАЕКТ, АНАЛІЗ КАНКУРЭНТАЎ, SWOT-АНАЛІЗ, ФІНАНСАВА-ГАСПАДАРЧАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ.
Аб'ект даследавання - ВПЎП «Белпромсiнтэз».
Прадмет даследавання - стратэгія развіцця і бізнес-план прадпрыемства.
Мэтай дыпломнай працы - на падставе даследавання нарматыўных дакументаў, эканамічнай літаратуры і практыкі працы арганізацыі распрацаваць стратэгію развіцця і бізнес-плана прадпрыемства.
Метады даследавання: збор фактаў, метады аналізу і сінтэзу, групоўкі і выбарка, параўнанні і іншыя эканоміка-статыстычныя метады.
Вынікі даследавання і распрацоўкі: у працэсе выканання работы праведзены аналіз гаспадарчай дзейнасці прадпрыемства, выкананы маркетынгавыя даследаванні рынку змазачна-ахаладжальных вадкасцяў і сінтэтычных мыйных сродкаў, распрацаваны найважнейшыя складнікі прапанаванага да рэалізацыі інвестыцыйнага праекта, адпаведныя нацыянальным і міжнародным правілам па ацэнцы эфектыўнасці і кіраванні праектамі.
Практычная значнасць вынікаў даследавання: iнвестыцыйны праект, які распрацоўваецца ў дыпломнай працы, накіраваны на павелічэнне вытворчых магутнасцяў пэўнага віду прадукцыі. Павелічэнне вытворчых магутнасцяў забяспечыць павышэнне канкурэнтаздольнасці прадпрыемства, павелічэнню даходу і выхаду на новыя рынкі ВПЎП «Белпромсiнтэз».
Галоўным крытэрыем рэалізацыі праекта будзе павелічэнне прыбытку прадпрыемства, за кошт якой будзе ажыццяўляцца далейшае развіццё прадпрыемства «Белпромсiнтэз».
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ей разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.





Thesis 81 p., 22 pictures, 21 tables, 39 references, 15 applications.
STRATEGY, DEVELOPMENT STRATEGY, BUSINESS PLAN, INVESTMENT PROJECT, COMPETITOR ANALYSIS, SWOT-ANALYSIS, FINANCIAL-ECONOMIC ACTIVITY.
The object of study – IPUE "Belpromsintez".
Subject of research – strategy of development and business plan of enterprise.
The aim of the thesis is to develop a strategy and business plan of enterprise on the basis of the study regulations, the economic literature and the organization of work practice.
Methods of research: collection of facts, methods of analysis and synthesis, grouping and selection, comparison and other economic and statistical methods.
Research and developments: During the performance analysis of business, market research of lubricating and cooling liquids and synthetic detergents industry, major components are designed to implement the proposed investment projects, national and international regulations for the evaluation of the effectiveness and project management.
The practical significance of the study is еhe investment project, which is being developed in research work, aimed at increasing the production capacity of certain type of products. The increase in production capacity will provide the competitiveness of enterprises, increase revenue and expand into new markets enterprise "Belpromsintez". 
The main criterion of the project will increase the profits of the enterprise, due to which will be the further development of the company "Belpromsintez".
The author of work confirms that the settlement and analytical material given in it correctly and objectively reflects a condition of the studied process, and all theoretical, methodological and methodical provisions and concepts borrowed from literary and other sources are followed by links to their authors.
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