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Дипломная работа: 72 с., 1 рис., 18 табл., 51 источник, 1 приложение
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Объект  дипломной работы – хозяйственная деятельность ООО «Европластпроект».
Предмет дипломной работы – элементы бизнес-планирования.
Цель  дипломной работы – разработка бизнес-плана организации на базе функционирующего предприятия.
В процессе работы исследованы:   понятия стратегического планирования и стратегии, необходимость ее разработки; рассмотрены виды, содержание бизнес-плана и требования, предъявляемые к его разработке;  исследованы тенденции и перспективы развития в Республике Беларусь услуг в сфере оконного бизнеса; представлена организационно-экономическая характеристика ООО «Европластпроект»; выполнен анализ конкурентов, SWOT-анализ предприятия, дана оценка стратегии развития компании;  разработан бизнес-план развития  ООО «Европластпроект» посредством освоения выпуска нового вида продукции.
Областью возможного практического применения являются рекоменда-
ции по совершенствованию управление финансовыми ресурсами  ООО «Европластпроект».
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Дыпломная праца: 74 с., 1 мал., 18 табл., 51 крыніца, 1 прыкладанне

ГАНДЛЁВАЯ АРГАНІЗАЦЫЯ, ФIНАНСАВЫ МЭНЭДЖМЭНТ, КІРАВАННЕ, ПАКАЗЧЫКІ, ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ, ПЛАНАВАННЕ

Мэта дыпломнай працы - распрацоўка бізнес-плана арганізацыі на базе функцыянуе прадпрыемства.
Метады даследавання: аналіз, сінтэз, сістэмны і комплексны падыходы і інш., А таксама спецыяльныя прыёмы эканамічнага аналізу і статыстыкі (дэталізацыя, групоўка, спосабы абсалютных і адносных розніц, параўнанне і інш.).
Даследаванні і распрацоўкі: даследаваныя паняцці стратэгічнага планавання і стратэгіі, неабходнасць яе распрацоўкі; разгледжаны віды, змест бізнес-плана і патрабаванні, што прад'яўляюцца да яго распрацоўкі; даследаваныя тэндэнцыі і перспектывы развіцця ў Рэспубліцы Беларусь паслуг у сферы аконнага бізнесу; прадстаўлена арганізацыйна-эканамічная характарыстыка ТАА «Европластпроект»; выкананы аналіз канкурэнтаў, SWOT-аналіз прадпрыемствы, дадзена ацэнка стратэгіі развіцця кампаніі; распрацаваны бізнес-план развіцця ТАА «Европластпроект» з дапамогай асваення выпуску новага віду прадукцыі.
Вобласць магчымага практычнага прымянення: удасканаленне кіраванне фінансавымі рэсурсамі ТАА «Европластпроект».
Эканамічная значнасць: выкарыстанне прапанаваных мерапрыемстваў павысіць выніковасць планавання і выкарыстання фінансавых рэсурсаў ТАА «Европластпроект».
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.



Thesis: 74 pp., 1 pic., 18 tables, 51 source, 1 appendix

TRADE ORGANIZATION, FINANCIAL MANAGEMENT, MANAGEMENT, INDICATORS, EFFICIENCY, PLANNING

The purpose of the thesis is the development of the business plan of the organization on the basis of a functioning enterprise.
Research methods: analysis, synthesis, system and complex approaches, etc., as well as special methods of economic analysis and statistics (detailing, grouping, methods of absolute and relative differences, comparison, etc.).
Research and development: the concepts of strategic planning and strategy, the need for its development; The types, contents of the business plan and requirements for its development are considered; The tendencies and prospects of development in the Republic of Belarus of services in the field of window business are researched; The organizational and economic characteristics of LLC Europlastproject are presented; Analysis of competitors, SWOT-analysis of the enterprise, an evaluation of the company's development strategy; Developed a business plan for the development of LLC "Europlastproject" by mastering the release of a new type of products.
Area of ​​possible practical application: improvement of the management of financial resources of LLC Europlastproject.
Economic importance: use of the proposed measures will increase the effectiveness of planning and use of financial resources of LLC Europlastproekt.
The author of the paper confirms that the calculation and analytical material presented in it correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all theoretical, methodological and methodological provisions borrowed from literary and other sources are accompanied by references to their authors.
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