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ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЕ, ВИДЕОАНАЛИТИКА, БЕЗОПАСНОСТЬ, РИТЕЙЛ, ОБЛАЧНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ.
Цель работы – оценка эффективности существующих систем видеонаблюдения, выработка рекомендаций по созданию новых систем и модернизации существующих.

В рамках достижения поставленной цели автором были поставлены следующие задачи:
изучить современные и перспективные системы видеонаблюдения, тенденции их развития, критерии оценки эффективности существующих систем видеонаблюдения;

сравнить возможности систем видеонаблюдения мировых производителей;

проанализировать источники потерь торговых объектов и методы их минимизации;

сформулировать рекомендации по использованию систем интеллектуального видеонаблюдения (на примере решений ООО «Синезис») 
по минимизации потерь и увеличению прибыли торговых объектов.

Объект исследования: Общество с ограниченной ответственностью «Синезис», а также крупные торговые объекты с установленными системами видеонаблюдения.

Предмет исследования: системы видеонаблюдения, в том числе 
на основе платформы интеллектуального видеонаблюдения и удаленного мониторинга безопасности Kipod.

Методы исследования: аналитические, статистические, натурные испытания.
Применение результатов исследования на практике может повысить эффективность использования средств, вложенных в создание системы видеонаблюдения, безопасность торгового объекта.
Автор работы подтверждает, что приведенный в дипломной работе теоретический и расчётно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные 
из литературных и других источников теоретические, методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
Дыпломная работа: 68 с., 10 мал., 10 табл., 45 источников, 6 прил.

ВІДЭАНАЗІРАННЕ, ВИДЭААНАЛІТЫКА, БЯСПЕКА, РЫТЭЙЛ, ВОБЛАЧНЫЯ ТЭХНАЛОГІІ, ШТУЧНЫ ІНТЭЛЕКТ.

Мэта работы – ацэнка эфектыўнасці існуючых сістэм відэаназірання, выпрацоўка рэкамендацый па стварэнні новых сістэм і мадэрнізацыі існуючых.

У рамках дасягнення пастаўленай мэты аўтарам былі пастаўлены наступныя задачы:

вывучыць сучасныя і перспектыўныя сістэмы відэаназірання, тэндэнцыі іх развіцця, крытэрыі ацэнкі эфектыўнасці існуючых сістэм відэаназірання;
параўнаць магчымасці сістэм відэаназірання сусветных вытворцаў;
прааналізаваць крыніцы страт гандлёвых аб'ектаў і метады іх мінімізацыі;
сфармуляваць рэкамендацыі па выкарыстанні сістэм інтэлектуальнага відэаназірання (на прыкладзе рашэнняў ТАА «Сінезіс») па мінімізацыі страт і павелічэнню прыбытку гандлёвых аб'ектаў.
Аб'ект даследавання: Таварыства з абмежаванай адказнасцю «Сінезіс», а таксама буйныя гандлёвыя аб'екты з усталяванымі сістэмамі відэаназірання.
Прадмет даследавання: сістэмы відэаназірання, у тым ліку на аснове платформы інтэлектуальнага відэаназірання і аддаленага маніторынгу бяспекі Kipod.
Метады даследавання: аналітычныя, статыстычныя, натурныя выпрабаванні.
Прымяненне вынікаў даследавання на практыцы можа павысіць эфектыўнасць выкарыстання сродкаў, укладзеных у стварэнне сістэмы відэаназірання, бяспеку гандлёвага аб'екта.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў дыпломнай працы тэарэтычны і разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
Thesis: 68 p., Figures 10, Table 10, 45 sources, 6 app.

VIDEO OBSERVATION, VIDEO ANALYTICS, SECURITY, RETAIL, CLOUD TECHNOLOGIES, ARTIFICIAL INTELLIGENCE.

The Purpose of the Work is to evaluate the effectiveness of existing video surveillance Systems, develop recommendations for the creation of new Systems and upgrade existing ones.

In the framework of achieving this goal, the author posed the following tasks:
To study modern and prospective video surveillance systems, trends in their development, criteria for assessing the effectiveness of existing video surveillance systems;
Compare the capabilities of video surveillance systems of world manufacturers;
To analyze sources of losses of trading objects and methods of their minimization;
To formulate recommendations on the use of intelligent video surveillance systems (on the example of the solutions of LLC "Synesis") to minimize losses and increase the profit of retail facilities.
Object of the study: Limited Liability Company "Synesis", as well as large retail facilities with installed video surveillance systems.
Subject matter: video surveillance systems, including Based on intelligent video surveillance platform and remote security monitoring Kipod.
Methods of research: analytical, statistical, full-scale tests.
Application of research results in practice can improve the efficiency of using the funds invested in the creation of a video surveillance system, the security of a commercial object.
The author of the paper confirms that the theoretical and computational-analytical material given in the diploma work correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all borrowed From literary and other sources, theoretical, methodological provisions and concepts are accompanied by references to their authors.
