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Дипломная работа: 69 с., 11 рис., 25 табл., 33 источников, 3 прил.
ЭФФЕКТИВНОСТЬ, ЭФФЕКТ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, МАРКЕТИНГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬ-НОСТЬ, ПРИБЫЛЬ, РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ
Объектом данного исследования является ООО «Инновационные идеи».
Предметом исследования является эффективность и результативность хо-зяйственной деятельности ООО «Инновационные идеи».
Цель работы – определить направления повышения эффективности и ре-зультативности деятельности ООО «Инновационные идеи».
Методы исследования: сравнения, обобщения, систематизации, таблич-ного и графического построения.
Исследования и разработки: изучены теоретические основы эффектив-ности организации и факторы эффективности; проведен анализ положения орга-низации на рынке и оценку маркетинговой деятельности; проведена оценка по-казателей эффективности и финансовой результативности ООО «Инновацион-ные идеи».
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного ис-следования заключается в том, что реализация результатов исследования на практике позволит повысить эффективность и результативность деятельности ООО «Инновационные идеи».
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитиче-ский материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого про-цесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.

Дыпломная праца: 69 с., 11 мал., 25 табл., 33 крыніцы, 3 прыкл.
ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ, ЭФЕКТ, ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ ДЗЕЙНАСЦІ, РЭЗУЛЬТАТЫЎНАСЦЬ ДЗЕЙНАСЦІ, МАРКЕТЫНГАВАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ, ПРЫБЫТАК, РЭНТАБЕЛЬНАСЦЬ
Аб'ектам дадзенага даследавання з'яўляецца ТАА «Інавацыйныя ідэі».
Прадметам даследавання з'яўляецца эфектыўнасць і выніковасць гаспадарчай дзейнасці ТАА «Інавацыйныя ідэі».
Мэта работы – прапанаваць кірункі павышэння эфектыўнасці і выніковасці дзейнасці ТАА «Інавацыйныя ідэі».
Метады даследавання: параўнання, абагульнення, сістэматызацыі, таблічнага і графічнага пабудовы.
Даследаванні і распрацоўкі: вывучаны тэарэтычныя асновы эфектыўнасці арганізацыі і фактары эфектыўнасці; праведзены аналіз становішча арганізацыі на рынку і ацэнку маркетынгавай дзейнасці; праведзена ацэнка паказчыкаў эфектыўнасці і фінансавай выніковасці ТАА «Інавацыйныя ідэі».
Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць праведзенага даследавання заключаецца ў тым, што рэалізацыя вынікаў даследавання на практыцы дасць магчымасць павысіць эфектыўнасць і выніковасць дзейнасці ТАА «Інавацыйныя ідэі».
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычанні суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.

Degree work: 69 p., 11 figures, 25 tables, 33 sources, 3 appl.
EFFICIENCY, EFFECT, EFFICIENCY OF ACTIVITY, PERFORMANCE OF ACTIVITY, MARKETING ACTIVITY, PROFITABILITY, PROFITABILITY
The object of this study is “Innovative Ideas” LLC.
The subject of research is the efficiency and effectiveness of the economic activities of “Innovative Ideas” LLC.
The purpose of work: to propose directions for increasing the efficiency and effectiveness of the activities of LLC Innovative Ideas.
Methods of research: comparison, generalization, systematization, tabular and graphical construction.
Research and development: the theoretical foundations of organizational effectiveness and efficiency factors are studied; an analysis of the organization's position in the market and evaluation of marketing activities; An estimation of efficiency and financial performance indicators of “Innovative Ideas” LLC was carried out.
Technical and economic and social importance of the study is that the implementation of the research results in practice will improve the efficiency and effectiveness of the activities of “Innovative Ideas” LLC.
Author work confirms that resulted in her settlement and analytical materials correctly and objectively reflects the state of the test process, and all borrowings are accompanied by references to their authors.



