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Дипломная работа: 74 с., 9 рис., 34 источника, 6 прил.
КОНКУРЕНТНАЯ СТРАТЕГИЯ, ДЕВЕЛОПМЕНТ, СТРОИТЕЛЬСТВО, ИПОТЕКА, СТРАТЕГИЧЕСКИЙ МЕНЕДЖМЕНТ, КОНКУРЕНТНЫЕ ПРЕИМУЩЕСТВА 
Объект исследования — Публичное Акционерное предприятие «ГК ПИК»
Предмет исследования — особенности и перспективы развития конкуренции в строительной отрасли.
Цель работы — на основе изучения учебной литературы, законодательных актов, данных национального статистического комитета, Интернет-ресурсов определить основные составляющие конкурентоспособности предприятия и разработать мероприятия по повышению конкурентоспособности Группы Компаний «ПИК».
Методы исследования — общенаучные методы, такие как анализ, синтез, обобщение; а также методы финансового анализа, статистики, менеджмента. 
Исследования и разработки —  особенности формирования строительного бизнеса, изучены общие принципы работы девелоперского рынка, оценены перспективы развития и роста анализируемых рынков. Рассмотрена эффективность конкурентной деятельности ПАО «ГК ПИК», разработаны мероприятия по повышению конкурентоспособности исследуемого предприятия.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.
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Дыпломная работа: 74 с., 9 мал., 34 крыніцы, 6 дадаткаў
КАНКУРЭНТНАЯ СТРАТЭГІЯ, ДЭВЭЛАПМЕНТ, БУДАЎНІЦТВА, ІПАТЭКА, СТРАТЭГІЧНЫ МЕНЕДЖМЕНТ, КАНКУРЭНТНЫЯ ПЕРАВАГІ 
Аб'ект даследавання — канкурэнтаздольнасць прадпрыемства ў будаўнічай галіны 
Прадмет даследавання — Публічнае Акцыянернае прадпрыемства «ГК ПІК».
Мэта працы — на аснове вывучэння вучэбнай літаратуры, заканадаўчых актаў, дадзеных нацыянальнага статыстычнага камітэта, Інтэрнэт-рэсурсаў вызначыць асноўныя складнікі канкурэнтаздольнасці прадпрыемства і распрацаваць мерапрыемствы па павышэнню канкурэнтаздольнасці Групы Кампаній «ПІК».
Метады даследавання — агульнанавуковыя метады, такія як аналіз, сінтэз, абагульненне; а таксама метады фінансавага аналізу, статыстыкі, менеджменту.
Даследаванні і распрацоўкі — асаблівасці фарміравання будаўнічага бізнесу, вывучаны агульныя прынцыпы працы девелоперского рынку, ацэнены перспектывы развіцця і росту аналізаваных рынкаў. Разгледжана эфектыўнасць канкурэнтнай дзейнасці ПАО «ГК ПІК», распрацаваны мерапрыемствы па павышэнню канкурэнтаздольнасці доследнага прадпрыемства.
Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць праведзенага даследавання заключаецца у тым, што прымяненне яго вынікаў на практыцы можа павысіць эканамічную эфектыўнасць дзейнасці прадпрыемства.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены в ёй матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычанні суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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Thesis: 74 p., Figures 9, 34 sources, 6 app.
COMPETITIVE STRATEGY, DEVELOPMENT, CONSTRUCTION, MORTGAGE, STRATEGIC MANAGEMENT, COMPETITIVE ADVANTAGE 
The object of research Public Joint stock company "PIK" 
Subject of research — the characteristics and prospects of the development of competition in the construction industry.
The aim of the work is based on the study of literature, legal acts, data of the national statistical Committee, Internet resources to determine the main components of the competitiveness of enterprises and to develop activities to improve the competitiveness of the Group of Companies "PIK".
Research methods — scientific methods such as analysis, synthesis, generalization; and methods of financial analysis, statistics, and management.
Research and development — formation peculiarities of the construction business, studied the General principles of the real estate market, the prospects for the development and growth of the analyzed markets. The efficiency of competitive activity of JSC "PIK group", measures to improve the competitiveness of the investigated company.
Technical, economic and social importance of this study is that the use of its results in practice may increase the economic efficiency of the company.
The author confirms that the material correctly and objectively reflects a condition of researched process, and all borrowings are accompanied by references to their authors.
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