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[bookmark: _Toc481573384]Дипломная работа 76 с., 8 рис., 23 табл., 53 источника, 8 прил.
КРЕДИТ, ЛИЗИНГ, НАЛОГИ, СТАВКА РЕФИНАНСИРОВАНИЯ, ДИСКОНТ, ВНУТРЕННЯ НОРМА ДОХОДНОСТИ
Цель работы – сравнительный анализ эффективности лизинга и кредитования и дальнейшие направления их использования (на примере предприятия ООО «Агро НКА»).
В рамках достижения поставленной цели автором были поставлены следующие задачи:
· рассмотреть экономическую сущность, функции и современное состояние лизинга и кредита;
· анализ экономической эффективности лизинга и кредита в деятельности ООО «Агро НКА»;
· определение направлений повышения эффективности, использования лизинга и кредита в деятельности ООО «Агро НКА».
Методы исследования: общие и специальные методы научного познания, анализ, синтез, обобщение, сравнение, моделирование финансово-хозяйственной деятельности по кредитному и лизинговому проекту.
Объектом данного исследования является ООО «Агро НКА». 
Предметом исследования является сравнительный анализ кредита и лизинга.
В работе использованы законодательные, нормативные и методические материалы по исследуемому вопросу в Республике Беларусь, монографии и статьи отечественных и зарубежных авторов в области лизинга, стратегического и операционного управления, инвестиционной деятельности, статистические и экономические обзоры, опубликованные в периодической печати, результаты собственных исследований рынка.
Область возможного практического применения: предложенные решения могут быть использованы на практике при выбора наиболее эффективных источников финансирования инвестиционной и хозяйственной деятельности организации.
Автор работы подтверждает, что приведённый в дипломной работе расчётно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положение и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Дыпломная праца 76 с., 8 мал., 23 табл., 53 крыніцы, 8 прым.
КРЭДЫТ, ЛІЗІНГ, ПАДАТКІ, СТАЎКА РЭФІНАНСАВАННЯ, ДЫСКОНТ, ЎНУТРАНАЯ НОРМА ДАХОДНАСЦІ
Мэта працы – параўнальны аналіз эфектыўнасці лізінгу і крэдытавання і далейшыя напрамкі іх выкарыстання (на прыкладзе прадпрыемства ТАА «Агра НКА»).
У рамах дасягнення пастаўленай мэты аўтарам былі пастаўлены наступныя задачы:
· разгледзець эканамічную сутнасць, функцыі і сучаснае стан лізінгу і крэдыту;
· аналіз эканамічнай эфектыўнасці лізінгу і крэдыту ў дзейнасці ТАА «Агра НКА»;
· вызначэнне напрамкаў павышэння эфектыўнасці, выкарыстання лізінгу і крэдыту ў дзейнасці ТАА «Агра НКА».
Метады даследавання: агульныя і спецыяльныя метады навуковага пазнання, аналіз, сінтэз, абагульненне, параўнанне, мадэляванне фінансава-гаспадарчай дзейнасці па крэдытнай і лізінгавай праекту.
Аб'ектам дадзенага даследавання з'яўляецца ТАА «Агра НКА». 
Прадметам даследавання з'яўляецца параўнальны аналіз крэдыту і лізінгу.
У працы выкарыстаны заканадаўчыя, нарматыўныя і метадычныя матэрыялы па даследуемага пытання ў Рэспубліцы Беларусь, манаграфіі і артыкулы айчынных і замежных аўтараў у галіне лізінгу, стратэгічнага і аперацыйнага кіравання, інвестыцыйнай дзейнасці, статыстычныя і эканамічныя агляды, апублікаваныя ў перыядычным друку, вынікі ўласных даследаванняў рынку.
Вобласць магчымага практычнага прымянення: прапанаваныя рашэнні могуць быць выкарыстаны на практыцы пры выбару найбольш эфектыўных крыніц фінансавання інвестыцыйнай і гаспадарчай дзейнасці арганізацыі.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены в дыпломнай працы разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а все запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя становішча і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.



Thesis 76 p., 8 Fig., 23 tab., 53 source, 8 ADJ.
CREDIT, LEASING, TAXES, REFINANCING RATE, DISCOUNT RATE, INTERNAL RATE OF RETURN
Purpose – a comparative analysis of efficiency of leasing and lending and the further directions of their use (for example, the company "agro NKA").
In pursuit of that goal, the author has the following tasks:
· to consider economic essence, functions and current state of the leasing and loan;
· analysis of economic efficiency of leasing and loan activities "agro NKA";
· definition of directions of increase of efficiency of use of leasing and loan activities "agro NKA".
Research methods: General and special methods of scientific knowledge, analysis, synthesis, generalization, comparison, modeling of financial and economic activities credit and leasing project.
The object of this research is "agro NKA". 
The subject of research is the comparative analysis of credit and leasing.
The study used legislative, regulatory and methodical materials on the subject in the Republic of Belarus, monographs and articles by Russian and foreign authors in the field of leasing, strategic and operational management, investment activities, statistical and economic reviews published in periodicals, the results of their market research.
The scope of possible practical applications: the proposed solution can be used in practice when choosing the most effective sources of financing of investment and economic activities of the organization.
[bookmark: _GoBack]The author confirms that given in the diploma work of settlement the analytical material correctly and objectively reflects a condition of researched process, and all borrowed from literary and other sources of theoretical, methodological and methodical provision and the concept of references to their authors.


