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Цель работы – разработать стратегию для компании ООО «ТриИкс», так как организация на сегодняшний день существует без стратегического видения и долгосрочных целей.

Результаты и новизна исследования: 

Реализация разработанной стратегии позволит организации ООО «ТриИкс» сохранить свои позиции ТОП-3 Поставщика бумажной продукции на рынке Беларуси. Кроме того, реализация стратегии приведет к узнаваемости компании, и как следствие, к формированию лояльности у потребителей. А повышение лояльности, в свою очередь, приведет к снижению стоимости привлечения новых клиентов и сохранению наработанной клиентской базы. Рост выручки и снижение затрат на предоставление качественного сервиса покупателям позволит высвободить дополнительные средства на дальнейшее развитие компании.
Объектом исследования является предприятие ООО «ТриИкс». Предметом выступает методология разработки стратегии компании. Актуальность выбора объекта и предмета обусловлена тем, что организация относится к группе малых предприятий, которым свойственны слабая проработка тактических планов и полное отсутствие понимания стратегии.

Можно выделить три задачи диссертации:

1. изучить теоретический материал о стратегии, методах оценки внутренней, микро- и макросреды организации;

2. исследовать компанию ООО «ТриИкс» и ее микро и макроокружение;

3. оценить эффективность внедрения мероприятий, полученных в процессе исследования.

Объем работы: 110 страниц. 

Количество таблиц: 11 таблиц. 

Рисунков: 53 рисунка. 

Использованных источников: 61 источник. 

Приложений: 15 приложений.
Мэта работы - распрацаваць стратэгію для кампаніі ТАА «ТриИкс», так як арганізацыя на сённяшні дзень існуе без стратэгічнага бачання і доўгатэрміновых мэтаў.

Вынікі і навізна даследавання:

Рэалізацыя распрацаванай стратэгіі дазволіць арганізацыі ТАА «ТриИкс» захаваць свае пазіцыі ТОП-3 Пастаўшчыка папяровай прадукцыі на рынку Беларусі. Акрамя таго, рэалізацыя стратэгіі прывядзе да пазнавальнасці кампаніі, і як вынік, да фарміравання лаяльнасці ў спажыўцоў. А павышэнне лаяльнасці, у сваю чаргу, прывядзе да зніжэння кошту прыцягнення новых кліентаў і захаванню напрацаванай кліенцкай базы. Рост выручкі і зніжэнне выдаткаў на прадастаўленне якаснага сэрвісу пакупнікам дасць магчымасць вызваліць дадатковыя сродкі на далейшае развіццё кампаніі.

Аб'ектам даследавання з'яўляецца прадпрыемства ТАА «ТриИкс». Прадметам выступае метадалогія распрацоўкі стратэгіі кампаніі. Актуальнасць выбару аб'екта і прадмета абумоўлена тым, што арганізацыя ставіцца да групы малых прадпрыемстваў, якім уласцівы слабая прапрацоўка тактычных планаў і поўная адсутнасць разумення стратэгіі.

Можна вылучыць тры задачы дысертацыі:

1. вывучыць тэарэтычны матэрыял аб стратэгіі, метадах ацэнкі ўнутранай, мікра- і макросреды арганізацыі;

2. даследаваць кампанію ТАА «ТриИкс» і яе мікра і макроокружение;

3. ацаніць эфектыўнасць ўкаранення мерапрыемстваў, атрыманых у працэсе даследавання.

Аб'ём працы: 110 старонак.

Колькасць табліц: 11 табліц.

Малюнкаў: 53 малюнка.

Выкарыстаных крыніц: 61 крыніца.

Прыкладанняў: 15 прыкладанняў.
The purpose of the work is to develop a strategy for the company "TriIks", as the organization today exists without a strategic vision and long-term goals.

Results and novelty of the study:

Realization of the developed strategy will allow the organization of LLC "TriIks" to keep its positions of the TOP-3 Supplier of paper products in the market of Belarus. In addition, the implementation of the strategy will lead to the recognition of the company, and as a consequence, to the formation of loyalty among consumers. And increasing loyalty, in turn, will lead to a decrease in the cost of attracting new customers and retaining the accumulated customer base. Growth in revenue and a reduction in the cost of providing quality customer service will free up additional funds for the further development of the company.

The object of the study is the LLC "TriIks". The subject is the methodology of developing the company's strategy. The relevance of the choice of the object and the subject is due to the fact that the organization belongs to a group of small enterprises that are characterized by a poor development of tactical plans and a complete lack of understanding of the strategy.

There are three tasks of the dissertation:

1. to study the theoretical material on the strategy, methods for assessing the internal, micro- and macroenvironments of the organization;

2. to investigate the company LLC "TriIks" and its micro and macroenvironment;

3. Evaluate the effectiveness of implementing the activities obtained in the research process.

Scope of work: 110 pages.

Number of tables: 11 tables.

Drawings: 53 drawings.

Used sources: 61 source.

Applications: 15 applications.

