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Тема магистерской работы: «Разработка продуктовой стратегии розничного бизнеса на примере Коммерческого банка «А». Работа состоит из общей характеристики работы, введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. Полный объем магистерской работы составляет 100 страниц, и включает 6 таблиц, 26 рисунков, 10 приложений, список источников состоит из 56 наименований.
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Объект: Коммерческого банка «А», функционирующий на финансовом рынке Республики Беларусь.

Предмет: розничный бизнес Коммерческого банка «А».

Цель: анализ финансового рынка на предмет востребованности банковских продуктов и разработка продуктовой стратегии розничного бизнеса Коммерческого банка «А». 

Результаты и новизна исследования состоят в формировании комплекса теоретических знаний и наиболее эффективного практического опыта в области разработки эффективной продуктовой стратегии розничного бизнеса, с целью достижения долгосрочного конкурентного преимущества на рынке.

Практическая ценность проведенных исследований заключается в дальнейшем использовании комплекса выработанных предложений по развитию розничного бизнеса Коммерческого банка «А», способного обеспечить реализацию стратегии развития банка до 2020 года и выполнение требуемых целевых показателей. 

Задачи:

·  изучить теоретические основы разработки продуктовой стратегии;

·  провести стратегический анализ макроэкономических показателей рынка, внутренних и внешних факторов;

·  изучить предпочтения потребителей в банковских продуктах;

·  определить привлекательные для банка сегменты клиентов и сформировать модель позиционирования;

·  сформировать эффективную продуктовую стратегию розничного бизнеса Коммерческого банка «А»;

·  определить основные изменения во внутренних процессах необходимые для реализации сформированной продуктовой стратегии.

Методы исследования: анализ литературных источников, международного и отечественного опыта построения продуктовой стратегии в коммерческом банке, использования инновационной деятельности в процессе создания новых банковских продуктов; изучение внешних и внутренних экономических факторов – PEST – анализ, описание отрасли, стратегическая канва отрасли, SWOT – анализ слабых и сильных сторон Коммерческого банка «А»,  отраслевой benchmarking конкурентов, статистические методы анализа показателей функционирования; качественные и количественные исследования потребителей рынка Республики Беларусь.
Тэма магістарскай працы: «Распрацоўка прадуктовай стратэгіі рознічнага бізнесу на прыкладзе Камерцыйнага банка« А ». Праца складаецца з агульнай характарыстыкі працы, ўвядзення, трох кіраўнікоў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц. Поўны аб'ём магістарскай працы складае 100 старонак, і ўключае 6 табліц, 26 малюнкаў, 10 прыкладанняў, спіс крыніц складаецца з 56 найменняў.

Ключавыя словы: КАРПАРАТЫЎНАЯ СТРАТЭГІЯ, прадуктовай стратэгіі, КАМЕРЦЫЙНАЙ БАНК, Банкаўскі прадукт, КРЭДЫТ, Дэпазіт, банкаўскіх плацежных картку, ПЛАН ПРОДАЖУ, АНАЛІЗ РЫНКУ, маркетынгавыя даследаванні, маркетынгавая мікс.

Аб'ект: Камерцыйнага банка «А», які функцыянуе на фінансавым рынку Рэспублікі Беларусь.

Прадмет: рознічны бізнес Камерцыйнага банка «А».

Мэта: аналіз фінансавага рынку на прадмет запатрабаванасці банкаўскіх прадуктаў і распрацоўка прадуктовай стратэгіі рознічнага бізнесу Камерцыйнага банка «А».

Вынікі і навізна даследавання складаюцца ў фарміраванні комплексу тэарэтычных ведаў і найбольш эфектыўнага практычнага вопыту ў галіне распрацоўкі эфектыўнай прадуктовай стратэгіі рознічнага бізнесу, з мэтай дасягнення доўгатэрміновага канкурэнтнага перавагі на рынку.

Практычная каштоўнасць праведзеных даследаванняў заключаецца ў далейшым выкарыстанні комплексу выпрацаваных прапаноў па развіцці рознічнага бізнесу Камерцыйнага банка «А», здольнага забяспечыць рэалізацыю стратэгіі развіцця банка да 2020 года і выкананне патрэбных мэтавых паказчыкаў.

задачы:

• вывучыць тэарэтычныя асновы распрацоўкі прадуктовай стратэгіі;

• правесці стратэгічны аналіз макраэканамічных паказчыкаў рынку, унутраных і знешніх фактараў;

• вывучыць перавагі спажыўцоў у банкаўскіх прадуктах;

• вызначыць прывабныя для банка сегменты кліентаў і сфармаваць мадэль пазіцыянавання;

• сфарміраваць эфектыўную прадуктовую стратэгію рознічнага бізнесу Камерцыйнага банка «А»;

• вызначыць асноўныя змены ва ўнутраных працэсах неабходныя для рэалізацыі сфарміраванай прадуктовай стратэгіі.

Метады даследавання: аналіз літаратурных крыніц, міжнароднага і айчыннага вопыту пабудовы прадуктовай стратэгіі ў камерцыйным банку, выкарыстання інавацыйнай дзейнасці ў працэсе стварэння новых банкаўскіх прадуктаў; вывучэнне знешніх і ўнутраных эканамічных фактараў - PEST - аналіз, апісанне галіны, стратэгічная канва галіны, SWOT - аналіз слабых і моцных бакоў Камерцыйнага банка «А», галіновай benchmarking канкурэнтаў, статыстычныя метады аналізу паказчыкаў функцыянавання; якасныя і колькасныя даследаванні спажыўцоў рынку Рэспублікі Беларусь.
The theme of the master's work: "Development of the product strategy of retail business on the example of Commercial Bank" A ". The work consists of a general characteristic of work, introduction, three chapters, conclusion, list of sources used. The full volume of the master's work is 100 pages, and includes 6 tables, 26 drawings, 10 applications, the list of sources consists of 56 titles.
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Object: Commercial bank "A", functioning on the financial market of the Republic of Belarus.

Subject: retail business of Commercial Bank "A".

Purpose: analysis of the financial market for the demand for banking products and development of a retail banking product strategy for Commercial Bank "A".

The results and novelty of the research are the formation of a complex of theoretical knowledge and the most effective practical experience in developing an effective retail business product strategy, with the aim of achieving a long-term competitive advantage in the market.

The practical value of the conducted research is the further use of a set of developed proposals for the development of the retail business of Commercial Bank "A", capable of ensuring the implementation of the bank's development strategy until 2020 and meeting the required targets.

Tasks:

• to study theoretical bases of product strategy development;

• to conduct a strategic analysis of the macroeconomic indicators of the market, internal and external factors;

• study consumer preferences in banking products;

• identify customer segments that are attractive to the bank and create a positioning model;

• to form an effective product strategy for the retail business of Commercial Bank "A";

• identify the main changes in the internal processes necessary to implement the generated product strategy.

Research methods: analysis of literary sources, international and domestic experience in building a product strategy in a commercial bank, using innovative activity in the process of creating new banking products; study of external and internal economic factors - PEST - analysis, industry description, strategic outline of the industry, SWOT - analysis of strengths and weaknesses of Commercial Bank "A", industry benchmarking of competitors, statistical methods of analyzing performance indicators; qualitative and quantitative research of consumers of the market of the Republic of Belarus.

