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Данная магистерская диссертация состоит из резюме, введения, 3 глав, заключения, списка литературы, включающего 57 источника и 20 приложений.

Магистерская диссертация написана на 144 страницах и включает в себя 
29 рисунков и 32 таблицы.
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Объект исследования – Облачная интегрированная среда разработки для Maximo.

Предмет исследования – методы и инструменты, используемые для разработки бизнес плана. 

Цель работы: проанализировать целесообразность реализации облачной интегрированной среды разработки для Maximo и предоставления как сервиса, и разработать бизнес-план для нового проекта компании IBA.
Методы исследования: изучение научной литературы, SWOT-анализ, глубинные интервью с экспертами, анкетирование потенциальных клиентов.
Полученные результаты: условия на рынке облачных интегрированных сред разработки благоприятные для запуска нового сервиса. Опрос показал, что потенциальные клиенты заинтересованы в концепции нового сервиса. Финансовые расчеты показали, что проект будет прибыльным для компании IBA, а также имеются перспективы для дальнейшего развития проекта.
На основании результатов исследования был разработан бизнес-план для проекта «Облачная интегрированная среда разработки для Maximo» и результаты были переданы директору отделения. Вопрос о старте проекта будет рассмотрен на совещании с руководством департамента. План разработки проекта подготовлен на период с сентября 2017 года по июнь 2018 года.

Область применения: Бизнес планирование.

Дадзеная магістарская дысертацыя складаецца з рэзюмэ, уводзінаў, 
3 кіраўнікоў, заключэння, спісу літаратуры, які ўключае 57 крыніц і 
20 прыкладанняў.

Магістарская дысертацыя напісана на 144 старонках і ўключае ў сябе 
29 малюнкаў і 32 табліцы.
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Аб'ект даследавання - Воблачнае інтэграванае асяроддзе распрацоўкі для Maximo.

Прадмет даследавання - метады і інструменты, якія выкарыстоўваюцца для распрацоўкі бізнес плана.

Мэта працы: прааналізаваць мэтазгоднасць рэалізацыі воблачнага інтэграванага асяроддзя распрацоўкі для Maximo і прадастаўлення як сэрвісу, і распрацаваць бізнэс план для новага праекта кампаніі IBA.

Метады даследавання: вывучэнне навуковай літаратуры, SWOT-аналіз, глыбінныя інтэрв'ю з экспертамі, анкетаванне патэнцыйных кліентаў.

Атрыманыя вынікі: умовы на рынку воблачных інтэграваных асяроддзяў распрацоўкі спрыяльныя для запуску новага сэрвісу. Апытанне паказала, што патэнцыйныя кліенты зацікаўлены ў канцэпцыі новага сэрвісу. Фінансавыя падлікі паказалі, што праект будзе прыбытковым для кампаніі IBA, а таксама існуюць перспектывы развіцця праекта.

На падставе вынікаў даследавання быў распрацаваны бізнес-план для праекту «Воблачнае інтэграванае асяроддзе распрацоўкі для Maximo» і вынікі былі перададзеныя дырэктару аддзялення. Пытанне пра старт праекта будзе разгледжаны на нарадзе з кіраўніцтвам дэпартамента. План распрацоўкі праекта падрыхтаваны на перыяд з верасня 2017 года па чэрвень 2018 года.
Вобласць ужывання: Бізнес планаванне.
The present master thesis is composed of an executive summary, an introduction, 3 chapters, a conclusion, a list of references including 57 titles and 
20 appendices. The paper is presented on 144 pages and includes 29 figures and 
32 tables.
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Object of the master thesis is Cloud Integrated Development Environment for Maximo. 

Subject of the research – methods and techniques used for business plan development.

The main purpose of the master thesis is to analyze feasibility of developing Cloud IDE for Maximo and providing it as a service, and develop a business plan for a new project of IBA company.

Research methods: scientific literature study, SWOT-analysis, in-depth interviews with experts, customers’ survey. 
Received results: at the present time the condition of the Cloud IDE market is favorable for the introduction of new cloud IDE. Potential customers have interest in the concept of the service. The calculations showed that the project will be profitable for IBA company and have potential for future development.
Based on the results of the research, the business plan for the “Cloud Integrated Development Environment for Maximo” project was developed and the results were delivered to the director of the division. The question of initiating the project will be discussed at a meeting with the management of the department. Project development plan is prepared for the period September, 2017 – June, 2018.  

Field of an application: Business planning.


