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Цель исследования – на основе изучения методологии стратегического планирования и стратегического анализа компании оператора интеллектуальных транспортных услуг разработать стратегию развития на 2017-2020 гг.

Объектом исследования является ИООО «K» - компания-оператор интеллектуальных транспортных систем (ИТС), имеющая опыт по созданию и  эксплуатации инфраструктурного ИТС проекта национального масштаба.

Предметом исследования является методология разработки стратегии развития компании.

В ходе исследования были определены особенности разработки и реализации стратегии компании для оператора ИТС, разработана стратегия развития компании на основе роста, выработаны рекомендации по ее реализации, проведен  анализ рисков. Разработанную стратегию развития компании планируется внедрять в текущей деятельности компании.

Исследование изложено на 101 странице текста, состоит из общей характеристики работы, введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 9 приложений. Работа содержит 23 рисунка и 18 таблиц. В ходе работы было использовано 34 источника информации.

Первая глава «Методология разработки стратегии» посвящена изучению теоретических основ разработки стратегии. Во второй главе «Стратегический анализ компании» проводится анализ текущей ситуации исследуемой компании и операционной среды. В третьей главе «Формулирование стратегии развития на 2017-2020 годы и механизмов ее реализации» проводится анализ стратегических альтернатив, формулируется стратегия развития компании и даются рекомендации по ее реализации.
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Мэта даследавання - на аснове вывучэння метадалогіі стратэгічнага планавання і стратэгічнага аналізу кампаніі аператара інтэлектуальных транспартных паслуг распрацаваць стратэгію развіцця на 2017-2020 гг.

Аб'ектам даследавання з'яўляецца ЗТАА «K» - кампанія-аператар інтэлектуальных транспартных сістэм (ІТС), якая мае вопыт па стварэнні і эксплуатацыі інфраструктурнага ІТС праекта нацыянальнага маштабу.

Прадметам даследавання з'яўляецца метадалогія распрацоўкі стратэгіі развіцця кампаніі.

У ходзе даследавання былі вызначаны асаблівасці распрацоўкі і рэалізацыі стратэгіі кампаніі для аператара ІТС, распрацавана стратэгія развіцця кампаніі на аснове росту, выпрацаваны рэкамендацыі па яе рэалізацыі, праведзены аналіз рызык. Распрацаваную стратэгію развіцця кампаніі плануецца ўкараняць у бягучай дзейнасці кампаніі.

Даследаванне выкладзена на 101 старонцы тэксту, складаецца з агульнай характарыстыкі працы, ўвядзення, трох кіраўнікоў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц, 9 прыкладанняў. Праца змяшчае 23 малюнка і 18 табліц. У ходзе працы было выкарыстана 34 крыніцы інфармацыі.

Першая кіраўнік «Метадалогія распрацоўкі стратэгіі» прысвечана вывучэнню тэарэтычных асноў распрацоўкі стратэгіі. У другой главе "Стратэгічны аналіз кампаніі» праводзіцца аналіз бягучай сітуацыі доследнай кампаніі і аперацыйнай асяроддзя. У трэцім разьдзеле «Фармуляванне стратэгіі развіцця на 2017-2020 гады і механізмаў яе рэалізацыі» праводзіцца аналіз стратэгічных альтэрнатыў, фармулюецца стратэгія развіцця кампаніі і даюцца рэкамендацыі па яе рэалізацыі.
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The purpose of the research is to identify specific features inherent in the markets and provider companies of solutions and services in the field of ITS, and on the basis of studying the methodology of strategic planning and in-depth strategic analysis, to develop a development strategy for the period 2017-2020. 

The object of the study is FLLC “K” – Intelligent Transportation Systems (ITS) operator company with an experience on delivery and operations of national wide infrastructure ITS project. 
The subject of the study is the methodology of strategy development for ITS provider.
In the course of the study, the specifics of the development and implementation of the company's strategy for the ITS operator of services, the company's development strategy based on growth, recommendations for its implementation, and a risk analysis were determined. The formed strategy is planned for implementation in the current activity of the company.

The study is outlined in 101 pages of text, consists of a general characteristic of work, introduction, three chapters, conclusion, a list of used sources, 9 appendixes. The work contains 23 figures and 18 tables. In the course of the work, 34 sources of information were used.
The first chapter "Strategy development methodology" is devoted to the study of the theoretical foundations for developing a strategy. In the second chapter, "Strategic Analysis of the Company", an analysis is made of the current situation of the company under investigation and the operational environment. In the third chapter, "Formulation of the development strategy for 2017-2020 and mechanisms for its implementation" an analysis of strategic alternatives is conducted, a development of the company is formulated and recommendations for its implementation are given.

