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Данная магистерская диссертация состоит из введения, 3 глав, заключения, списка литературы, включающего 38 источника и 6 приложений.

Магистерская диссертация написана на 104 страницах и включает в себя 38 рисунков и 58 таблиц.
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Объект исследования: деятельность представительства “Гедеон Рихтер” в Республике Беларусь. 
Предмет исследования: маркетинговая стратегия вывода нового лекарственного средства на рынок Республики Беларусь.
Цель работы: проанализировать текущую ситуацию фармацевтической индустрии и разработать маркетинговую стратегию вывода нового лекарственного средства на рынок Республики Беларусь.

Методы исследования: изучение научной литературы, SWOT-анализ, глубинные интервью с экспертами, фокус группы с потребителями, анкетирование.

Полученные результаты: в настоящее время условия работы на Фармацевтическом рынке в Беларуси сложные, однако вывод нового лекарственного средства является прибыльным для компании. Маркетинговая стратегия вывода нового лекарственного средства разработана, необходимый маркетинговый бюджет подсчитан.
Степень реализации: запуск нового лекарственного средства состоялся в апреле 2017 года. Все этапы периода декабрь 2016 – апрель 2017, описанные в плане действий, были воплощены. Еще рано проводить оценку результатов премаркетинговой кампании и первого месяца промоционной активности. Однако, благодаря результатам первичного исследования, проведенного в рамках данной магистерской работы, было выяснено мнение потребителей относительно приемлемой для них цены нового лекарственного средства. Изменение цены было вынесено на рассмотрение Головному офису в Венгрии.
Область применения: маркетинговое планирование
Дадзеная магістарская дысертацыя складаецца з ўвядзення, 3 раздзелаў, заключэння, спісу літаратуры, які ўключае 38 крыніц і 6 дадаткаў.

Магістарская дысертацыя напісана на 104 старонках і ўключае ў сябе 38 малюнкаў і 58 табліц.
Спіс ключавых слоў: МАРКЕТЫНГАВАЯ СТРАТЭГІЯ, ФАРМАЦЭУТЫЧНЫ РВНАК, ПЛЮС ВІТАМІН В6 “ПАНАНГІН”, ПРАДСТАЎНІЦТВА, АНАЛІЗ, ДАСЛЕДАВАННЕ РЫНКУ

Аб'ект даследавання: дзейнасць прадстаўніцтва "Гедэон Рыхтэр" у Рэспубліцы Беларусь.
Прадмет даследавання: маркетынгавая стратэгія вываду новага лекавага сродку на рынак Рэспублікі Беларусь.

Мэта дысертацыі: прааналізаваць цяпершнюю сітуацыю фармацэўтычнай індустрыі і распрацаваць маркетынгавую стратэгію вываду новага лекавага сродку на рынак Рэспублікі Беларусь

Метады даследавання: даследаванне навуковай літаратуры, SWOT-аналіз, глыбінныя інтэрв'ю з экспертамі, фокус групы з спажыўцамі, анкетаванне.
Атрыманыя вынікі: зараз умовы працы на Фармацэўтычным рынку ў Беларусі складаныя, аднак з’яўленне новага лекавага сродку з'яўляецца прыбытковым для кампаніі. Маркетынгавая стратэгія вываду новага лекавага сродку распрацавана, неабходны маркетынгавы бюджэт падлічаны.
Ступень рэалізацыі: лонч новага лекавага сродку адбыўся ў красавіку 2017 года. Усе этапы перыяду снежань 2016 - красавік 2017, апісаныя ў плане дзеяння, былі ўвасоблены. Яшчэ рана праводзіць ацэнку вынікаў премаркецінгавай кампаніі і першага месяца прамацыйнай актыўнасці. Аднак, дзякуючы вынікам першаснага даследавання, праведзенага ў рамках дадзенай магістарскай працы, было высветлена меркаванне спажыўцоў адносна прымальнай для іх кошту новага лекавага сродку. Змяненне цаны было вынесена на разгляд галаўнога офіса ў Венгрыі.

Вобласць ужывання: маркетынгавае планаванне
The present master’s thesis is composed of an introduction, 3 chapters, a conclusion, a list of references including 38 titles and 6 appendices. The paper is presented on 104 pages and including 38 figures and 58 tables.

The list of key words: MARKETING STRATEGY, PHARMACEUTICAL MARKET, PLUS VITAMIN B6 “PANANGIN”, REPRESENTATIVE OFFICE, ANALYSIS, MARKET RESEARCH

Object of the research: an operation of “Gedeon Richter” representative office in Belarus.

Subject of the research: a marketing strategy for a New medicine in the Belarusian market.

Purpose of the paper: to analyze the present market situation in the Pharmaceutical industry and develop a marketing strategy for a New medicine in the market of Belarus.

Research methods: scientific literature review, SWOT-analysis, in-depth interviews with experts, focus groups with consumers, consumers’ survey. 
Received results: at the present time the condition of the Pharmaceutical market in Belarus is difficult. Despite this an introduction of a New medicine will be profitable for the company. Marketing strategy for a New medicine is developed, the necessary budget for an implementing all marketing activities is calculated.
Degree of an implementation: the launch of a New medicine took place in April 2017. Each stages (December 2016 – April 2017) described in the action plan were implemented. It is too early to assess the results of the premarketing campaign and the first month of the promotion. However thanks to the primary research conducted within the framework of the master’s thesis, the opinion of consumers regarding an acceptable price for a New medicine was clarified. The change in the price has been submitted to the Head Quarter in Hungary. 

Field of an application: marketing planning

