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СТРАТЕГИЯ, СТРАТЕГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ, ВНУТРЕННЯЯ И ВНЕШНЯЯ ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА, СТРАТЕГИЧЕСКИЕ АЛЬТЕРНАТИВЫ, NXP SEMICONDUCTORS BUSINESS, РЫНОК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. 

Цель исследования – основываясь на методологии стратегического планирования и анализа проанализировать текущую глобальную стратегию развития бизнеса NXP Semiconductors (далее - NXP) и адаптировать ее к рынку Российской Федерации. 

Объект исследования: маркетинговая стратегия продукта NXP UCODE DNA. 

Предмет исследования: методология процесса разработки маркетинговой стратегии продукта NXP на рынке Российской Федерации. 

В ходе исследования была определена маркетинговая стратегия для дальнейшего развития продукта NXP UCODE DNA и сформулированы рекомендации по его реализации, которые будут использоваться в текущей деятельности компании. 

Исследование изложено на 88 страницах текста, состоит из общего описания магистерской диссертации, введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 58 наименований, и 3 приложения. Работа содержит 17 рисунков и 26 таблиц. 

Первая глава “Методология разработки маркетинговой стратегии” посвящена изучению теоретических основ разработки стратегии для бизнеса. Особенности бизнес-стратегии для рынка B2B. Во второй главе “Стратегический анализ российского рынка UHF RFID” проводится анализ текущей ситуации в полупроводниковом бизнесе NXP. Во второй главе описывается рынок UHF RFID и его специфичность. Рассмотрены конкуренты, уровень конкуренции, объемы и емкость рынка услуг для конкуренции. Также дается анализ успешных примеров других продуктов NXP (этикетки для шуб, транспортных и паспортных проектов). 

В третьей главе “Концепция маркетинговой стратегии NXP UCODE DNA на рынке Российской Федерации” представлен анализ развития стратегических альтернатив продукта NXP и даны рекомендации по разработке и реализации маркетинговой стратегии для запуска продукта NXP UCODE DNA на рынке Российской Федерации.
СТРАТЭГІЯ, СТРАТЭГІЧНЫ АНАЛІЗ, УНУТРАНЫЯ І ЗНЕШНЯЕ АСЯРОДДЗЕ, СТРАТЭГІЧНЫЯ АЛЬТЭРНАТЫВЫ, NXP SEMICONDUCTORS БІЗНЭС, РЫНАК РАСІЙСКАЙ ФЕДЭРАЦЫІ. 

Мэта даследавання – на аснове метадалогіі стратэгічнага планавання і аналіза правесці аналіз стратегіі развіцця бізнесу на аснове існуючай глабальнай стратэгіі NXP Semiconductors і яе адаптацыі да рынку Расіі Федэрацыі. 

Аб'ект даследавання: маркетынгавая стратэгія прадукцыі NXP чып UCODE DNA. 

Прадмет даследавання: метадалогія развіцця маркетынгавай стратэгіі для прадукту NXP на рынку Расіі Федэрацыі. 

У ходзе даследавання была вызначана маркетынгавая стратэгіі для далейшага развіцця прадукту NXP UCODE DNA і сфармуляваны рэкамендацыі па яе рэалізацыі, якія будуць выкарыстоўвацца ў бягучай дзейнасці кампаніі. 

Даследаванне выкладзена ў 88 старонках тэксту, складаецца з агульнага апісання магістарскай дысертацыі, ўвядзення, трох разделау, заключэння, спісу літаратуры, які уключае 58 крыніц і 3 дадаткаў. Праца змяшчае 17 малюнкаў і 26 табліц. 

Першы раздел “Метадалогія распрацоўкі маркетынгавай стратэгіі” прысвечаны вывучэнню тэарэтычных асноў неабходных для распрацоўкі маркетынгавай стратэгіі бізнесу. Асаблівасць бізнес-стратэгіі на рынку B2B. У другім разделе “Стратэгічны аналіз Расіі UHF RFID рынку” праводзіцца аналіз бягучай сітуацыі кампаніі NXP Semiconductors. Тут жа апісваецца рынак UHF RFID і яго спецыфічнасці, канкурэнты, узровень канкурэнцыі, аб'ёмы і ёмістасці рынку паслуг для канкурэнтаў. Аналіз прыкладаў поспеху з іншымі прадуктамі NXP (меткі для футры, транспарту і пашпартных праектаў) таксама прыведзены. 

У трэцім раздзеле “Канцепцыя маркетынгавай стратэгіі NXP UCODE DNA на рынку Расіі Федэрацыі”, даецца аналіз развіцця стратэгічных альтэрнатыў прадукту NXP і даюцца рэкамендацыі па распрацоўцы і рэалізацыі маркетынгавай стратэгіі па запуску чыпа NXP UCODE DNA на рынку Расіі Федэрацыі.
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The purpose of the research - based on the methodology of the strategic planning and deeply researching of strategic analysis to analyze the current globally NXP Semiconductors business development strategy and adapt it to the Russian Federation market. 

The object of research: the marketing strategy of the product chip NXP UCODE DNA. 

The subject of the research: the methodology of the NXP process of development the marketing strategy for the product on the Russian Federation market. 

During the research was determined the marketing strategy for further development the product chip NXP UCODE DNA and formulated recommendations on its implementation, that will be used in current activities of the business entity. 

The study is outlined in 88 pages of text, consists of a general descriptions of master’s thesis, introduction, three chapters, a conclusion, a list of references including 58 titles and 3 appendixes. The research contains 17 figures and 26 tables. 

The first chapter “Methodology of marketing strategy development” is devoted to study of the theoretical foundations for developing a strategy for business. The peculiarity of business strategy for B2B market. In the second chapter, “Strategic analysis of Russian UHF RFID market” is conducted analysis of the current situation of the NXP semiconductors business. The second chapter describes the market of the UHF RFID and its specificity. The competitors and, the level of competition, volumes and capacity of the services market for competition are being investigated. An analysis of successful examples with other products of NXP (labels for fur coats, transport and passport projects) are also given. 

In the third chapter, “The concept of marketing strategy for NXP UCODE DNA on the Russian Federation Market”, analysis of strategic alternatives development of the NXP product is given and provides recommendations for the development and implementation of the marketing strategy for the launching NXP chip UCODE DNA on the Russian Federation market.

