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Данная магистерская диссертация состоит из введения, 4 глав, заключения, списка литературы, включающего 22 источников, и 4 приложений.

Магистерская диссертация написана на 88 страницах и включает в себя 26 картинок и 34 таблицы.
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Объект исследования: компания, занимающаяся разработкой онлайн платформ для проведения рекламных кампаний.

Предмет исследования: новый продукт для автоматизации рекламы в печатных изданиях.

Цель исследования: проанализировать потребность рынка в продукте для автоматизации запуска рекламы в печатных изданиях, и создать бизнес план для разработки и вывода нового продукта на рынок.

Методы исследования: исследование вторичной информации, доступной он-лайн, опросы, глубинные интервью, экперименты, совместное создание продукта с клиентом, поиск ценностного предложения, 5 сил Портера.

Полученные результаты: состояние рынка; список клиентов, на которых можно фокусироваться при выводе продукта на рынок; потенциальный обьем рынка и выручки, которую можно получать; соответствие решения потребностям клиентов и бизнес-план.

Степень реализации: бизнес-план был представлен совету директоров, и разработка продукта была начата.

Область применения: бизнес-планирование.
Дадзеная магістарская дысертацыя складаецца з ўвядзення, 4 раздзелаў, заключэння, спісу літаратуры, які ўключае 22 крыніц, і 4 прыкладанняў.

Магістарская дысертацыя напісана на 88 старонках і ўключае ў сябе 26 малюнкаў і 34 табліцы.

Спіс ключавых слоў: БІЗНЭС ПЛАН, БІЗНЭС МАДЭЛЬ, ДАСЛЕДАВАННЕ РЫНКУ, РЭКЛЯМА, ІНАВАЦЫІ, ТЭХНАЛОГІІ РЭКЛАМЫ, ОНЛАЙН, БІЗНЭС АНАЛІЗ.

Аб'ект даследавання: кампанія, якая займаецца распрацоўкай онлайн платформаў для правядзення рэкламных кампаній.

Прадмет даследавання: новы прадукт для аўтаматызацыі рэкламы ў друкаваных выданнях.

Мэта даследавання: прааналізаваць патрэбнасць рынку ў прадукце для аўтаматызацыі запуску рэкламы ў друкаваных выданнях, і стварыць бізнес план для распрацоўкі і вываду новага прадукту на рынак.

Метады даследавання: даследаванне другаснай інфармацыі, даступнай он-лайн, апытанні, глыбінныя інтэрв'ю, экперыменты, сумеснае стварэнне прадукту з кліентам, пошук каштоўнаснай прапановы, 5 сіл Портера.

Атрыманыя вынікі: стан рынку; спіс кліентаў, на якіх можна факусавацца пры вывадзе прадукту на рынак; патэнцыйны аб'ём рынку і выручкі, якую можна атрымліваць; адпаведнасць рашэння патрэбам кліентаў і бізнес-план.

Ступень рэалізацыі: бізнес-план быў прадстаўлены радзе дырэктараў, і распрацоўка прадукту была пачата.

Вобласць ужывання: бізнес-планаванне.
The present master thesis is composed of an introduction, 4 chapters, a conclusion, a list of references including 22 titles and 4 appendices. The paper is presented on 88 pages and includes 26 figures and 34 tables.
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Object of the research: a company that build online platforms for advertising technology.


Subject of the research: new product for automation of advertising in newspapers and magazines.

Purpose of the paper: understand the product-market fit for the new product, and build the business plan for the product development and go-to-market.

Research methods: analysis of the materials available online, surveys, in-depth interviews, experiments, co-creation, Value Proposition Mapping, Porter’s five forces.

Received results: state of the industry, list of clients to focus on and their financial figures, business case (revenue that can be generated) problem-solution fit and business plan.

Degree of implementation: business plan has been presented internally in the company, and board of directors approved new product development.

Field of application: Business planning.

