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Цель магистерской диссертации – проанализировать факторы, влияющие на работу ИТ-специалистов в компании «Elitrans», и разработать рекомендации по поддержанию мотивации.
Объект исследования: ИТ-компания «Элитранс»
Результаты и новизна исследования: результатом исследования является список из 6 факторов, которые в основном влияют на ИТ-специалистов и список рекомендаций, как мотивировать работников, используя эти факторы.
Область применения полученных результатов: ситуации в которых требуется мотивация ИТ-специалистов.
Структура работы: Диссертация состоит из трех глав. Первая глава представляет собой теоретический обзор основных и последних теорий и подходов. Цель второй главы - предоставить информацию о текущей ситуации в сфере ИТ и исследовательской компании «Элитранс». Третья глава включает исследования и рекомендации для руководителей подразделений.
Объем работы: 78 с. 

Количество таблиц: 3. 

Рисунков:29. 

Использованных источников:46. 

Приложений:4. 

Мэта магістарскай дысертацыі – прааналізаваць фактары, якія ўплываюць на працу ІТ-спецыялістаў у кампаніі «Elitrans», і распрацаваць рэкамендацыі па падтрыманні матывацыі.

Аб'ект даследавання: ІТ-кампанія «Элитранс».

Вынікі і навізна даследавання: вынікам даследавання з'яўляецца спіс з 6 фактараў, якія ў асноўным уплываюць на ІТ-спецыялістаў і спіс рэкамендацый, як матываваць работнікаў, выкарыстоўваючы гэтыя фактары.

Вобласць прымянення атрыманых вынікаў: сытуацыі ў якіх патрабуецца матывацыя ІТ- спецыялістаў.

Структура працы: Дысертацыя складаецца з трох раздзелаў. Першы ўяўляе сабой тэарэтычны агляд асноўных і апошніх тэорый і падыходаў. Мэта наступнага – даць інфармацыю аб цяперашней сітуацыі ў сферы ІТ і даследчай кампаніі «Элитранс». Трэцi раздзел ўключае даследаванні і рэкамендацыі для кіраўнікоў падраздзяленняў.

Аб'ём працы: 78 с.

Колькасць табліц: 3.

Малюнкаў: 29.

Выкарыстаных крыніц: 46.

Прыкладанняў: 4.
The purpose of master thesis is analyze the factors influencing the work of IT professionals in the company «Elitrans» and to develop recommendations for maintaining the motivation.

The object of research:  IT Company «Elitrans»

The results and relevance of the research: The result of the research is list of 6 factors which influence the IT specialist mostly and list of recommendations how to motivate people using these factors.

The context of use situation where the motivation of IT specialist is required.

Structure of work: The thesis consists of three chapters. The first chapter is theoretical overview of basic and recent theories and approaches. The purpose of the second chapter is to provide information about the current situation in the IT sphere and in the research company «Elitrans». The third chapter includes the research and recommendations for unit managers.
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