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Цель магистерской диссертации – углубление теоретических знаний и наработка практических навыков в области планирования и управления деятельностью компании, оказывающей инкассаторско-кассовые услуги.

Объект исследования – инкассаторско-кассовый центр (ИКЦ), созданный на базе 4 банков Республики Беларусь, с целью перевода данными банками на аутсорсинг услуги по инкассации, перевозке, обработке и хранению наличных денежных средств, платежных инструкций, драгоценных металлов и драгоценных камней и иных ценностей.

Результаты и новизна исследования: во многих странах мира действуют такие компании, в частности, в европейских странах, Российской Федерации. Как показывает мировой опыт, крупные банки и торговые сети, которые имеют дело со значительными оборотами наличности, заинтересованы в использовании услуги профессиональных компаний в сфере инкассации, перевозки, а также логистики наличных денежных средств.

Вывод кассово-инкассаторских услуг за пределы банков дает экономию средств в сфере трудовых ресурсов, капитальных вложений, страхования, и необходимого материально-технического обеспечения. 

Область применения полученных результатов: создание и функционирование хозяйствующего субъекта – инкассаторско-кассового центра.

Структура работы: 

введение;

глава 1. Основные принципы разработки бизнес-плана;

глава 2. Анализ показателей банков-участников в части кассово-инкассаторских услуг;

глава 3. Описательная часть бизнес-плана инвестиционного проекта
вывод;

список использованных источников;

приложения.

Объем работы: 98 страниц. 

Количество таблиц: 48 штук. 

Рисунков: 5 штук. 

Использованных источников: 62 источника. 

Приложений: 2 приложения. 

Мэта магістарскай дысертацыі - паглыбленне тэарэтычных ведаў і напрацоўка практычных навыкаў у галіне планавання і кіравання дзейнасцю кампаніі, якая аказвае інкасатарскімі-касавыя паслугі.

Аб'ект даследавання - інкасатарскімі-касавы цэнтр (ИКЦ), створаны на базе 4 банкаў Рэспублікі Беларусь, з мэтай перакладу дадзенымі банкамі на аўтсорсінг паслугі па інкасацыі, перавозцы, апрацоўцы і захоўванню наяўных грашовых сродкаў, плацежных інструкцый, каштоўных металаў і каштоўных камянёў і іншых каштоўнасцяў .

Вынікі і навізна даследавання: у многіх краінах свету дзейнічаюць такія кампаніі, у прыватнасці, у еўрапейскіх краінах, Расійскай Федэрацыі. Як паказвае сусветны вопыт, буйныя банкі і гандлёвыя сеткі, якія маюць справу са значнымі абарачэннямі наяўнасці, зацікаўлены ў выкарыстанні паслугі прафесійных кампаній у сферы інкасацыі, перавозкі, а таксама лагістыкі наяўных грашовых сродкаў.

Выснову кассово-інкасатарскія паслуг за межы банкаў дае эканомію сродкаў у сферы працоўных рэсурсаў, капітальных укладанняў, страхавання, і неабходнага матэрыяльна-тэхнічнага забеспячэння.

Вобласць прымянення атрыманых вынікаў: стварэнне і функцыянаванне гаспадарчага суб'екта - інкасатарскімі-касавага цэнтра.

Структура працы:

ўвядзенне;

кіраўнік 1. Асноўныя прынцыпы распрацоўкі бізнес-плана;

кіраўнік 2. Аналіз паказчыкаў банкаў-удзельнікаў у частцы кассово-інкасатарскія паслуг;

кіраўнік 3. Апісальная частка бізнэс-плана інвестыцыйнага праекта

выснову;

спіс выкарыстаных крыніц;

прыкладання.

Аб'ём працы: 98 старонак.

Колькасць табліц: 48 штук.

Малюнкаў: 5 штук.

Выкарыстаных крыніц: 62 крыніцы.

Прыкладанняў: 2 дадатку.
The purpose of the master's thesis is to deepen theoretical knowledge and practical skills in the planning and management of the company that provides cash-collection services.

The object of the research is the cash collection and cash center (ICC), created on the basis of 4 banks of the Republic of Belarus, with the purpose of transferring by these banks to outsourcing services for collection, transportation, processing and storage of cash, payment instructions, precious metals and precious stones and other valuables .

Results and novelty of the research: in many countries of the world such companies operate, in particular, in European countries, the Russian Federation. As the world experience shows, large banks and retail chains that deal with significant cash flows are interested in using the services of professional companies in the field of collection, transportation, and logistics of cash.

The withdrawal of cash-collection services outside the banks provides savings in the areas of labor, capital investment, insurance, and the necessary logistical support.

Scope of the results obtained: the creation and operation of an economic entity - a cash collection and cash center.

Structure of work:

introduction;

Chapter 1. Basic principles of developing a business plan;

Chapter 2. Analysis of the indicators of participating banks in terms of cash-collection services;

Chapter 3. Descriptive part of the business plan of the investment project

conclusion;

list of sources used;

application.

Scope of work: 98 pages.

Number of tables: 48 pieces.

Drawings: 5 pieces.

Used sources: 62 sources.

Applications: 2 applications.

