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Данная магистерская диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, списка литературы, включающего 40 источников, и 6 приложений. Магистерская диссертация на 61 странице и включает в себя 12 таблиц и 15 рисунков.
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Объект исследования: реализация инновационного инвестиционного проекта в сфере обращения с отходами.

Предмет исследования: оценка рисков при реализации проекта и анализ текущей ситуации по обращению с отходами.

Цель исследования: оценка финансовых рисков реализации инвестиционного проекта с помощью использования научных методов.

Задача исследования: проанализировать рынок с цель определения потребности в установке по сжиганию отходов с выработкой электроэнергии; рассчитать эффективность проекта; оценить финансовые риски.

Актуальность исследования: Несмотря на все «за» и «против», строительство завода по переработке отходов будет глобальным решением проблемы количества отходов, образующихся в Республике Беларусь. Поскольку сжигание твердых бытовых отходов является новой технологией для страны, важно проанализировать текущую ситуацию и готовность государства к развитию этого направления. Для правильного принятия финансовых решений важно провести научный анализ оценки риска.

Методы исследования: научная литература, количественные и качественные методы исследования, PESTEL-анализ, модель Монте Карло, анализ чувствительности, метод анализа иерархий.

Полученные результаты: действующая тарифная политика и существующая поддержка государства не стимулируют развитие альтернативной энергетики, произведенной из твердых муниципальных отходов.

Область применения: бизнес-планирование.
Дадзеная магістарская дысертацыя складаецца з уводзін, трох глаў і заключэння, спіса літаратуры, які ўключае 40 крыніц, і 6 дадаткаў. Магістарская дысертацыя  на 61 старонцы змяшчае 12 табліц і 15 малюнкаў.

Спіс ключавых слоў: аналіз рызыкаў, аналіз фінансавых рызыкаў, упраўленне адходамі, альтэрнатыўная энергетыка, тарыфная палітыка, экалогія.

Аб’ект даследавання: рэалізацыя інавацыйнага інвестыцыйнага праекта ў сферы абыходжання з адходамі.

Прадмет даследавання: ацэнка рызыкаў пры рэалізацыі праекта і аналіз бягучай сітуацыі па абыходжанні з адходамі.

Задача даследавання: прааналізаваць рынак з мэтай вызначэння патрэбы ва ўстаноўцы па спальванні адходаў з выпрацоўкай электраэнергіі; разлічыць эфектыўнасць праекта, ацаніць фінансавыя рызыкі.

Актуальнасць даследавання: нягледзячы на ўсе “за” і “супраць”, будаўніцтва завода па перапрацоўцы адходаў будзе глабальным рашэннем праблемы колькасці адходаў, якія ўтвараюцца ў Рэспубліцы Беларусь. Паколькі спальванне цвёрдых бытавых адходаў з’ўляецца новай тэхналогіяй для краіны, важна прааналізаваць бягучую сітуацыю і гатоўнасць дзяржавы да развіцця гэтага напрамку. Для правільнага прыняцця фінансавых рашэнняў важна правесці навуковы аналіз ацэнкі рызыкі.

Метады даследавання: навуковая літаратура, колькасныя і якасныя метады даследавання, PESTEL-аналіз, аналіз адчувальнасці, метад аналіза іерархій.

Атрыманыя вынікі: дзеючая тарыфная палітыка і існуючая падтрымка дзяржавы не стымулюе развіццё альтэрнатыўнай энергетыкі, атрыманай з цвёрдых муніцыпальных адходаў.

Вобласць прымянення: бізнес-планаванне.
The present master thesis is composed of an introduction, 3 chapters and a conclusion, a list of references with 40 titles and 6 appendixes. The paper is presented on 61 pages and has 12 tables and 15 figures. 
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Object of the research: realization of an innovative investment project in the sphere of the waste management.

Subject of the research: assessment of risks in fulfilling such a project and analysis of a current waste disposal situation.

Purpose of the research: to assess the financial risks of the realization of the investment project using scientific methods. 

Task of the research: analyze the market with regard to the need in a waste-to energy plant; calculate the effectiveness of the project; assess financial risks.  

Relevance of the research: Despite all the pros and cons, the installation of a waste-to-energy plant would be a global solution to the amount of wastes generated in the Republic of Belarus. Since incineration of solid municipal wastes is a new technology for the country, it is important to analyze the current situation and readiness of the Government to develop this direction. For the purpose of the correct financial decision making, it is important to carry out the scientific analysis of the risk assessment.

Research methods: scientific literature study, quantitative and qualitative research methods, PESTEL-analysis, Monte Carlo, sensitivity analysis, analytic hierarchy process.

Received results: the current tariff policy and stimulate measures do not encourage the development of the alternative energy produced out of solid municipal wastes.

Field of application: business-planning.

