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Цель магистерской диссертации: разработка проектного обоснования вывода новой услуги по организации приёмки в эксплуатацию законченных строительством объектов на рынок инженерных услуг в области строительства, позиционирования её на рынке, определение структуры услуги и её бизнес-модели.
Объекты исследования: рынок инженерных услуг в строительстве, деятельность инженерных организаций, предприятия-заказчики в области строительства, процесс сдачи законченных строительством объектов в эксплуатацию.

Результаты и новизна исследования: исследованием подтверждена обоснованность выделения отдельной услуги по оказанию услуг организации приемки законченных строительством объектов в эксплуатацию, возможность ведения на её основе коммерческой деятельности. Аналоги рассматриваемых услуг на рынке Республики Беларусь отсутствуют, а в странах ближнего и дальнего зарубежья не вскрыты. Проводимых ранее исследований в области приемки объектов в эксплуатацию и оказания аналогичных услуг не обнаружено. 

Область применения полученных результатов: результаты настоящей работы могут быть использованы при осуществлении коммерческой деятельности по оказанию инженерных услуг в строительстве.

Структура работы: диссертация состоит из введения, 3 глав, 18 разделов, 31 подразделов, заключения, списка использованных источников и приложений.

Объем работы: 93 с. 
Количество таблиц: 20. 
Рисунков: 14. 

Использованных источников: 55. 

Приложений: 9. 

Мэта магістарскай дысертацыі: распрацоўка праектнага абгрунтавання вываду новай паслугі па арганізацыі прыёмкі ў эксплуатацыю завершаных будаўніцтвам аб'ектаў на рынак інжынерных паслуг у галіне будаўніцтва, пазіцыянавання яе на рынку, вызначэнне структуры паслугі і яе бізнес-мадэлі.

Аб'екты даследаванні: рынак інжынерных паслуг у будаўніцтве, дзейнасць інжынерных арганізацый, прадпрыемствы-заказчыкi ў галіне будаўніцтва, працэс здачы завершаных будаўніцтвам аб'ектаў у эксплуатацыю.

Вынікі і навізна даследавання: даследаваннем пацверджана абгрунтаванасць вылучэння асобнай паслугі па аказанні паслуг арганізацыі прыёмкі завершаных будаўніцтвам аб'ектаў у эксплуатацыю, магчымасць вядзення на яе аснове камерцыйнай дзейнасці. Аналагі разгляданых паслуг на рынку Рэспублікі Беларусь адсутнічаюць, а ў краінах блізкага і далёкага замежжа ня выкрытыя. Якія праводзяцца раней даследаванняў у галіне прыёмкі аб'ектаў у эксплуатацыю і аказання аналагічных паслуг не выяўлена.

Вобласць прымянення атрыманых вынікаў: вынікі сапраўднай працы могуць быць выкарыстаны пры ажыццяўленні камерцыйнай дзейнасці па аказанні інжынерных паслуг у будаўніцтве.

Структура працы: дысертацыя складаецца з ўвядзення, 3 кіраўнікоў, 18 раздзелаў, 31 падраздзелаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і дадаткаў.

Аб'ём працы: 93 с.

Колькасць табліц: 20.

Малюнкаў: 14.

Выкарыстаных крыніц: 55.

Прыкладанняў: 9.
The purpose of the master's thesis: the development of a design basis for the withdrawal of a new service for the organization of the acceptance into operation of completed construction projects for the engineering services market in the field of construction, positioning it in the market, determining the structure of the service and its business model.

Objects of the research: the market of engineering services in construction, the activities of engineering organizations, enterprise-customers in the field of construction, the process of putting the completed objects into operation.

Results and novelty of the study: the study confirmed the validity of the separation of a separate service for the provision of services for the organization of acceptance of completed construction projects, the possibility of conducting commercial activities on its basis. Analogues of the services in question are not available in the market of the Republic of Belarus, and in the countries of near and far abroad they have not been opened. Previous studies in the field of acceptance of facilities in operation and the provision of similar services have not been found.

Scope of the results: the results of this work can be used in the conduct of commercial activities in providing engineering services in construction.

Structure of work: the thesis consists of an introduction, 3 chapters, 18 sections, 31 subsections, conclusions, a list of used sources and applications.

Scope of work: 93 sec.

Number of tables: 20.

Drawings: 14.

Used sources: 55.

The application: 9.

