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Общая характеристика работы включает:

Цель магистерской диссертации: разработка производственной системы группы компаний Полимастер с использованием концепции бережливого производства.

Объект исследования: Группа компаний «Полимастер», ООО «Полимастер».

Результаты и новизна исследования: 

Область применения полученных результатов: полученные результаты могут быть использованы в качестве операционной стратегии в группе компаний «Полимастер». Также полученные результаты могут быть адаптированы для предприятия приборостроительной отрасли любой форм собственности.

Структура работы: работа состоит из трех глав. В первой главе проведен литературный обзор сущности, содержания и места операционной стратегии в системе корпоративной стратегии предприятия. Рассмотрены вопросы формирования производственной системы на основе концепции бережливого производства, проведен обзор основных методик, инструментов и опыта внедрения. В Главе 2 проводится анализ действующей стратегии группы компаний. Рассмотрена общая характеристика предприятия, исследованы внешние и внутренняя среда. Для анализа использовались такие методы как SWOT-анализ, 5 сил Портера, 7S анализ. Сформулированы вызовы операционной стратегии на основании обобщенного анализа внутренних и внешних факторов. В Главе 3 проводится анализ стратегических альтернатив и выбор операционной стратегии. Формулируются принципы производственной системы «Полимастер» и методы их реализации. По принципу семафора проведена приоритезация инструментов производственной системы для определения последовательности их внедрения. Построена дорожная карта реализации, рассчитан экономический эффект от реализации. 

Объем работы: 81с. 

Количество таблиц: 12 таблиц. 

Рисунков: 10 рисунков. 

Использованных источников: 22 источника. 

Приложений: 1 Приложение.
Агульная характарыстыка работы ўключае:

Мэта магістарскай дысертацыі: распрацоўка вытворчай сістэмы групы кампаній Полімайстар з выкарыстаннем канцэпцыі беражлівага вытворчасці.

Аб'ект даследавання: Група кампаній «Полімайстар», ТАА «Полімайстар».

Вынікі і навізна даследавання:

Вобласць прымянення атрыманых вынікаў: атрыманыя вынікі могуць быць выкарыстаны ў якасці аперацыйнай стратэгіі ў групе кампаній «Полімайстар». Таксама атрыманыя вынікі могуць быць адаптаваны для прадпрыемства прыборабудаўнічай галіны любы формаў уласнасці.

Структура працы: праца складаецца з трох раздзелаў. У першай чале праведзены літаратурны агляд сутнасці, зместу і месца аперацыйнай стратэгіі ў сістэме карпаратыўнай стратэгіі прадпрыемства. Разгледжаны пытанні фарміравання вытворчай сістэмы на аснове канцэпцыі беражлівага вытворчасці, праведзены агляд асноўных методык, інструментаў і вопыту ўкаранення. У Кіраўніку 2 праводзіцца аналіз дзеючай стратэгіі групы кампаній. Разгледжана агульная характарыстыка прадпрыемства, даследаваны знешнія і ўнутранае асяроддзе. Для аналізу выкарыстоўваліся такія метады як SWOT-аналіз, 5 сіл Портера, 7S аналіз. Сфармуляваны выклікі аперацыйнай стратэгіі на падставе абагульненага аналізу ўнутраных і знешніх фактараў. У Кіраўніку 3 праводзіцца аналіз стратэгічных альтэрнатыў і выбар аперацыйнай стратэгіі. Фармулююцца прынцыпы вытворчай сістэмы «Полімайстар» і метады іх рэалізацыі. Па прынцыпе семафора праведзена прыярэтызацыя інструментаў вытворчай сістэмы для вызначэння паслядоўнасці іх ўкаранення. Пабудавана дарожная карта рэалізацыі, разлічаны эканамічны эфект ад рэалізацыі.

Аб'ём працы: 81с.

Колькасць табліц: 12 табліц.

Малюнкаў: 10 малюнкаў.

Выкарыстаных крыніц: 22 крыніцы.

Прыкладанняў: 1 Дадатак.
The general characteristics of the work include:

The purpose of the master's thesis: the development of the production system of the group of companies Polimaster with the use of the concept of lean manufacturing.

Object of the study: Group of companies "Polimaster", LLC "Polimaster".

Results and novelty of the study:

Scope of the results: the results obtained can be used as an operational strategy in the group of companies "Polimaster". Also, the results obtained can be adapted for the enterprise of the instrument-making industry of any form of ownership.

Structure of the work: the work consists of three chapters. In the first chapter, a literature review of the essence, content and place of the operational strategy in the corporate corporate strategy system was conducted. The problems of the formation of the production system based on the concept of lean manufacturing are considered, the review of the main methods, tools and experience of implementation is conducted. Chapter 2 analyzes the current strategy of the group of companies. The general characteristic of the enterprise is considered, external and internal environment are investigated. For the analysis, methods such as SWOT analysis, 5 Porter forces, 7S analysis were used. The challenges of the operational strategy are formulated on the basis of a generalized analysis of internal and external factors. Chapter 3 analyzes strategic alternatives and selects an operational strategy. Formulates the principles of the production system "Polimaster" and the methods of their implementation. By the principle of the semaphore, the tools of the production system are prioritized to determine the sequence of their implementation. The implementation road map has been constructed, the economic effect from the realization has been calculated.

Scope of work: 81s.

Number of tables: 12 tables.

Drawings: 10 drawings.

Used sources: 22 sources.

Application: 1 Appendix.

