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Тема дипломной работы: Архитектурный облик Древнего Рима.
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Актуальность: В наше время большинство зданий возводятся по технологиям строительства, разработанных во времена античности. Обращение к опыту древнеримских архитекторов и к самой схеме построения зданий будет крайне полезно для повышения знаний в области архитектуры для мастеров современности.
Цель данной работы: рассмотрение в исторической ретроспективе архитектурного облика Древнего Рима.
Объект исследования: история античной архитектуры. 
Предмет исследования: архитектурные сооружения города Рима периода с VII в. до н. э. по IV в. н. э.
Методологической основой дипломной работы стали принципы историзма, объективности, системного и ценностного подхода. Были использованы общенаучные методы: общелогические, эмпирические и теоретические. Общелогические методы: анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия. Эмпирические методы: сравнение и моделирование. Теоретические методы: абстрагирование и обобщение, метод восхождения, системный подход и исторический метод. Специально-исторические методы: историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный и ретроспективный.
Полученные результаты и их новизна: в данной работе впервые комплексно исследованы техника строительства и виды сооружений Древнего Рима на основе источников прошлых лет, где упоминаются строения, не дошедшие до наших дней, а также на новых данных, полученных благодаря недавним археологическим исследованиям с использованием различных современных технологий.
Структура дипломной работы: введение, четыре главы с разделами, заключение, список использованных источников и литературы, приложения. Общий объем работы – 104 стр. Список использованных источников и литературы составляет 93 позиций, приложений – 32.
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