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Актуальность дипломного исследования: исследование регионального партизанского движения с учётом геостратегического значения Минской области в Великой Отечественной войне.

Цель исследования: комплексная характеристика партизанского движения на территории Минской области в годы Великой Отечественной войны.
Объект исследования: партизанское движение на территории Минской области в годы Великой Отечественной войны.

Методы исследования: историко-генетический, историко-сравнительный, системно-стуркутный.
Основные результаты и научная новизна исследования: в дипломном исследовании на базе изучения литературы и источников по теме показано зарождение, развитие и результаты деятельности партизанского движения на территории Минской области.

Изложение основных результатов исследования: Минская область – один из ключевых регионов партизанской борьбы в годы Великой Отечественной войны.

Описание структуры дипломной работы: из введения, 4 основных глав, заключения, библиографического списка (96 наименований). Объём дипломной работы без библиографического списка 53 страницы, список 9 страниц.
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Тэма дыпломнага даследавання: Народная вайна на акупаванай тэрыторыі Мінскай вобласці (1941-1944 гг.)

Ключавыя словы: партызанскі рух, Вялікая Айчынная вайна, Мінская вобласць, партызанскія зоны, рэйкавая вайна, БШПР.

Актуальнасць дыпломнага даследавання: даследаванне рэгіянальнага партызанскага руху з улікам геастратэгічнага значэння Мінскай вобласці ў Вялікай Айчыннай вайне.

Мэта даследавання: комплексная характарыстыка партызанскага руху на тэрыторыі Мінскай вобласці ў гады Вялікай Айчыннай вайны.

Аб'ект даследавання: партызанскі рух на тэрыторыі Мінскай вобласці ў гады Вялікай Айчыннай вайны.

Метады даследавання: гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, сістэмна-стуркутный.

Асноўныя вынікі і навуковая навізна даследавання: у дыплёмным даследаванні на базе вывучэння літаратуры і крыніц па тэме паказана зараджэнне, развіццё і вынікі дзейнасці партызанскага руху на тэрыторыі Мінскай вобласці.

Выклад асноўных вынікаў даследавання: Мінская вобласць - адзін з ключавых рэгіёнаў партызанскай барацьбы ў гады Вялікай Айчыннай вайны.

Апісанне структуры дыпломнай працы: з ўводзін, 4 асноўных частак, заключэння, бібліяграфічнага спісу (96 найменняў). Аб'ём дыпломнай працы без бібліяграфічнага спісу 53 старонкі, спіс 9 старонак.
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The relevance of the diploma research: the study of the regional partisan movement, considering the geostrategic importance of the Minsk region in the Great Patriotic War.

The purpose of the study: a comprehensive description of the partisan movement on the territory of the Minsk region during the Great Patriotic War.

Object of investigation: partisan movement on the territory of the Minsk region during the Great Patriotic War.

Methods of research: historical-genetic, historical-comparative, system-structure.

The main results and scientific novelty of the research: in the diploma research on the basis of the study of literature and sources on the topic, the origin, development and results of the guerrilla movement on the territory of the Minsk region are shown.

Statement of the main results of the study: The Minsk region is one of the key regions of guerrilla warfare during the Great Patriotic War.

Description of the structure of the thesis: from the introduction, 4 main chapters, conclusion, bibliographic list (96 titles). The volume of the thesis without a bibliographic list of 53 pages, a list of 9 pages.


