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Актуальность темы данной работы обусловлена сильным влиянием Восточного вопроса на дальнейшую внешнюю политику Великобритании и России во всех направлениях. Важно выявить и проанализировать причины и результаты противостояния держав в Восточном вопросе, чтобы изучить расстановку и взаимодействие политических сил в Европе того времени.

Цель дипломной работы: исследовать внешнюю политику и взаимоотношения Великобритании и России по Восточному вопросу в 1853—1878 гг.

Объект исследования: внешняя политика Великобритании и России. 

Предмет исследования: Восточный вопрос во внешней политике Великобритании и России в 1853—1878 гг.

Хронологические рамки работы: нижняя граница (1853) обусловлена началом Крымской войны, верхняя (1878) – окончанием Русско-турецкой войны. 

Методологической основой дипломной работы стали принципы объективности, историзма, системности и ценностного подхода.

Автор утверждает, что используемый в дипломной работе фактический материал отражает состояние предмета исследования, а все материалы, заимствованные из литературных и других источников сопровождаются ссылками на их авторов. Результаты исследования разработаны автором лично и основаны на самостоятельных выводах. Другие авторы участия в создании исследования не принимали. 

Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Общий объем работы — 51 страница. Из них: список источников и литературы — 4 (45 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках — 3.
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Актуальнасць тэмы дадзенай работы абумоўлена моцным уплывам Усходняга пытання на далейшую знешнюю палітыку Вялікабрытаніі і Расіі па ўсіх напрамках. Важна даследаваць і прааналізаваць прычыны і вынікі супрацьстаяння дзяржаў ва Ўсходнім пытанні, каб даведацца расстаноўку і ўзаемадзеянне палітычных сіл у Еўропе таго хлусім

Мэта дыпломнай працы: даследаваць знешнюю палітыку і ўзаемаадносіны Вялікабрытаніі і Расіі па Ўсходнім пытанні ў 1853—1878 гг.

Аб'ект даследавання: знешняя палітыка Вялікабрытаніі і Расіі. 

Прадмет даследавання: Усходняе пытанне ў знешняй палітыцы Вялікабрытаніі і Расіі ў 1853—1878 гг.

Храналагічныя рамкі працы: ніжняя мяжа (1853) абумоўлена пачаткам Крымскай вайны, верхняя (1878) - заканчэннем Руска-турэцкай вайны. 

Метадалагічнай асновай дыпломнай працы сталі прынцыпы аб'ектыўнасці, гістарызму, сістэмнасці і каштоўнаснага падыходу.

Аўтар сцвярджае, што выкарыстоўваецца ў дыпломнай працы фактычны матэрыял адлюстроўвае стан прадмета даследавання, а ўсе матэрыялы, запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў. Вынікі даследавання распрацаваны аўтарам асабіста і заснаваныя на самастойных высновах. Іншыя аўтары ўдзелу ў стварэнні даследаванні не прымалі.

Структура і аб'ём дыпломнай работы. Дыпломная праца складаецца з увядзення, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, прыкладанняў. Агульны аб'ём працы — 51 старонка. З іх: спіс крыніц і літаратуры — 4 (45 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах — 3.
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The relevance of the topic of this work is due to the strong influence of the Eastern question on the further foreign policy of the UK and Russia in all directions. It is important to study and analyze the causes and results of the confrontation between the powers on the Eastern issue in order to study the balance and interaction of political forces in Europe at that time

The purpose of the thesis: to study the foreign policy and relations between the UK and Russia on the Eastern question in 1853—1878.

Object of study: the foreign policy of the UK and Russia. 

Subject of research: the Eastern question in the foreign policy of Great Britain and Russia in 1853—1878.

The chronological period of the work: the lower limit (1853) is due to the beginning of the Crimean War, the upper (1878) - the end of the Russian-Turkish War.

The methodological basis of the thesis are the principles of objectivity, historicism, systematicity and value approach.

The author claims that the factual material used in the thesis reflects the state of the research subject, and all materials borrowed from literary and other sources are accompanied by references to their authors.

The results of the research were developed by the author personally and are based on independent conclusions.

Other authors did not participate in the study.The structure and size of the thesis. The thesis consists of an introduction, three chapters, a conclusion, a list of sources and literature used. The total amount of work — 51 pages. Of them: list of sources and literature — 4 (45 titles), abstract in Russian, Belarusian and English — 3.

