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Аб'ектам дыпломнай працы выступаюць міжнародныя адносіны ў перыяд з 1958 па 1969 гг.

Прадметам даследавання з'яўляецца гісторыя палітычных адносін і супрацоўніцтва Францыі з СССР і ЗША.

Мэта дыпломнага даследавання заключаецца ў тым ,каб вызначыць этапы і раскрыць спецыфіку знешнепалітычнага курсу Францыі ў перыяд з 1958 па 1969 гг. у кантэксце ажыццяўляецца знешнепалітычнай дактрыны «велічы Францыі» Шарля дэ Голя .

Пры выкананні дыпломнай працы выкарыстаны агульнанавуковыя метады: абагульненне і параўнанне, аналіз і сінтэз, дэдукцыя і індукцыя і г. д; і комплекс метадаў гістарычнай навукі:гісторыка-генетычны,гісторыка-параўнальны,гісторыка-сістэмны.

 Элементамі навуковай навізны атрыманых вынікаў з'яўляецца комплекснае і ўсебаковае даследаванне асноўных напрамкаў знешняй палітыкі Францыі ў перыяд з 1958 па 1969 гг. 

Практычная і сацыяльная значнасць працы вызначаецца магчымасцю выкарыстоўваць той багаты вопыт, які Францыя назапасіла ў галіне міжнародных адносін, міждзяржаўнага супрацоўніцтва і вопытам у абароннай сферы.

 Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй фактычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а все запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя і метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў. 

Вынікі даследавання і якія выносяцца на абарону палажэнні распрацаваны аўтарам дыпломнай працы асабіста і заснаваныя на самастойных высновах па найважнейшым тэарэтычным і практычным праблемах гістарычнай навукі. 

Іншыя аўтары ўдзелу ў стварэнні даследаванні не прымалі
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Объектом дипломной работы выступают международные отношения  в период с 1958 по 1969 гг.

Предметом исследования является история политических  отношений  и  сотрудничества Франции с СССР и США.

Цель дипломного исследования  заключается в том ,чтобы определить этапы и раскрыть специфику внешнеполитического курса Франции в период  с 1958 по 1969 гг..


При выполнении дипломной работы использованы общенаучные методы: обобщение и сравнение, анализ и синтез, дедукция и индукция и т.д; и комплекс методов исторической науки:историко-генетический,историко-сравнительный,историко-системный.


Элементами научной новизны полученных результатов является комплексное и всестороннее исследование основных направлений внешней политики Франции в период с 1958 по 1969 гг. 


Практическая и социальная значимость работы определяется возможностью использовать тот богатый опыт, который Франция накопила в области международных отношений, межгосударственного сотрудничества и опытом в оборонной сфере.


Автор работы подтверждает, что приведенный в ней фактический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов. 


Результаты исследования и выносимые на защиту положения разработаны автором дипломной работы лично и основаны на самостоятельных выводах по важнейшим теоретическим и практическим проблемам исторической науки. 


Другие авторы участия в создании исследования не принимали
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The object of the thesis international relations in the period from 1958 to 1969.

The subject of the study is the history of political relations and cooperation between France and the USSR and the USA.

The purpose of the thesis is to identify the stages and reveal the specifics of the foreign policy of France in the period from 1958 to 1969 in the context of the ongoing foreign policy doctrine "the greatness of France" Charles de Gaulle .

In carrying out the thesis used General scientific methods: generalization and comparison, analysis and synthesis, deduction and induction,etc.; and a set of methods of historical science:historical and genetic,historical and comparative, historical and systemic.

Elements of scientific novelty of the results is a comprehensive and comprehensive study of the main directions of French foreign policy in the period from 1958 to 1969.

The practical and social significance of the work is determined by the possibility to use the rich experience that France has accumulated in the field of international relations, inter-state cooperation and experience in the field of defence.

The author of the work confirms that the factual material presented in it correctly and objectively reflects the state of the studied process, and all the theoretical and methodological provisions and concepts borrowed from literary and other sources are accompanied by references to their authors.

The results of the research and the positions taken out for defense are developed by the author of the thesis personally and are based on independent conclusions on the most important theoretical and practical problems of historical science.
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