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Тема: Административно-территориальное устройство Полоцка в составе 
Российской империи (1772–1830 гг.)
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Актуальность: после включения Полоцка в состав Российской империи структура административного управления усложнилась. В ходе административных реформ кроме изменения территориального статуса города менялось и его политическое значение. Изучение темы позволит использовать материал 
в музейной работе, туристической сфере. Однако на современном этапе вопрос об административно-территориальном устройстве Полоцка в историографии неизучен. 
Цель дипломной работы: всесторонне раскрыть особенности административно-территориального устройства Полоцка (1772–1830 гг.). 
Объект исследования: административно-территориальное устройство Беларуси в составе Российской империи (1772–1830 гг.). 
Предмет исследования: особенности административного статуса Полоцка 
в составе Российской империи (1772–1830 гг.). 
Методологической основой стали общелогический, общенаучный, комплексный и системны методы. Работа над дипломной работой велась 
с учётом таких принципов диалектического метода, как историзм, комплексность и научная объективность.
Основные положения, выносимые на защиту: В 1772 г. Полоцк вошел 
в состав Псковской губернии в статусе уездного города Полоцкой провинции, уже в 1776 г. провинция была выделена в самостоятельную губернию, состоящую из 11 уездов. В Полоцке образован губернский административный аппарат. В ходе реформ Павла I Полоцкая губерния была объединена с Могилевской. С 1796 г. Полоцк приобрел статус уездного города в составе Белорусской, а затем Витебской губернии. Управление белорусскими территориями требовало от царской власти новых подходов и методов реформирования административно-территориального устройства, поэтому эволюция законодательной базы и организация построения административной власти Российской империи 
на территории Беларуси отличалась от общеимперской.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения. Общий объём 69 страниц. Из них: список источников и литературы – 6 страниц (72 наименования), реферат на русском, белорусском и английском языках – 3 страницы, приложения – 6 страниц.
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Тэма: Адміністрацыйна-тэрытарыяльнае ўпарадкаванне Полацка ў складзе Расійскай імперыі (1772–1830 гг.)
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Актуальнасць: Пасля ўключэння Полацка ў склад Расійскай імперыі структура адміністрацыйнага кіравання ўскладнілася. Падчас адміністрацыйных рэформаў акрамя змены тэрытарыяльнага статусу горада змянялася і яго палітычнае значэнне. Вывучэнне тэмы дазволіць выкарыстаць матэрыял у музейнай працы, турыстычнай сферы. Аднак на сучасным этапе пытанне аб адміністрацыйна-тэрытарыяльным ўпарадкаваннi Полацка ў гістарыяграфіі нявывучана.
Мэта дыпломнай працы: усебакова раскрыць асаблівасці адміністрацыйна-тэрытарыяльнага ўпарадкавання Полацка (1772–1830 гг.).
Аб'ект даследавання: адміністрацыйна-тэрытарыяльнае ўпарадкаванне Беларусі ў складзе Расійскай імперыі (1772–1830 гг.).
Прадмет даследавання: асаблівасці адміністрацыйнага статусу Полацка ў складзе Расійскай імперыі (1772–1830 гг.).
Метадалагічнай асновай сталі агульналагічны, агульнанавуковы, комплексны і сістэмны метады. Праца над дыпломнай працай вялася з улікам такіх прынцыпаў дыялектычнага метаду, як гістарызм, комплекснасць і навуковая аб'ектыўнасьць.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону: У 1772 г. Полацак увайшоў у склад Пскоўскай губернiі ў статусе павятовага горада Полацкай правінцыі, ужо ў 1776 г. правінцыя была выдзелена ў самастойную губернiю, якая складалася з 11 паветаў. У Полацку утвораны губернскі адміністрацыйны апарат. У ходзе рэформаў Паўла I Полацкая губернiя была аб'яднана з Магiлёў-скай. З 1796 г. Полацк набыў статус павятовага горада ў складзе Бел-рускай, а затым Віцебскай губерніi. Кіраванне беларускімі тэрыторыямі патрабавала ад царскай улады новых падыходаў і метадаў рэфармавання адміністрацыйна-тэрытарыяльнага ўпарадкавання, таму эвалюцыя заканадаўчай базы і арганізацыя пабудовы адміністрацыйнай улады Расійскай імперыі на тэрыторыі Беларусі адрознівалася ад агульнаімпэрскай.
Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная работа складаецца з уводзін, трох глаў, заключэння, спісу крыніц і літаратуры, дадаткаў. Агульны аб'ём 69 старонак. З іх: спіс крыніц і літаратуры – 6 старонак (72 найменні), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах – 3 старонкі, дадаткі – 6 старонак.
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[bookmark: _Toc452916880]Subject: The administrative and territorial state of Polotsk as a part of the Russian 
Empire (1772–1830 years).
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Relevance: after the incorporation of Polotsk into the Russian Empire, the structure of administrative management became more complicated. In the course of administrative reforms, in addition to changing of the territorial status of the city, its political significance also changed. Studying the topic will make it possible to use the material in museum work, tourism. However, at the present stage the question of the administrative and territorial structure of Polotsk in historiography is not known.
The purpose of the thesis: to fully reveal the features of the administrative and territorial state of Polotsk (1772–1830 years).
Object of the study: the administrative and territorial structure of Belarus within the Russian Empire (1772–1830 years).
The subject of the study: the peculiarities of the administrative status of Polotsk within the Russian Empire (1772–1830 years).
The methodological basis of the diploma was the general, general scientific, integrated and systemic methods. Working on the thesis work was conducted taking into account such principles of the dialectical method as historicism, complexity and scientific objectivity.
The main regulations are to be protected: In 1772, Polotsk became the part of the Pskov province as a county town of the Polotsk province. As early as in 1776 the province was separated into the  independent province consisting of 11 counties. In Polotsk, a provincial administrative aid was set up. During the reforms of Paul I the Polotsk province was merged with the Mogilev province. Since 1796 Polotsk has acquired the status of a county town in the Belorussian, and later in Vitebsk province. The management of Belarusian territories required the new approaches and the methods of reforming of the administrative and territorial structure from the tsarist government, so the evolution of the legislative basis and the organization of the building the administrative power of the Russian Empire on the territory of Belarus differed from the imperial one.
The structure and volume of the thesis. The diploma work consists of the introduction, three chapters, the conclusion, the list of sources used and literature, the applications. The total volume is of 69 pages. Of these: the list of the sources and literature – 6 pages (72 titles), the essay in Russian, Belarusian and English – 3 pages
