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Аграрныя рэформы ў Заходняй Беларусі ў 1921-1939 гг.

Структура і аб’ём дыпломнай працы

Дыпломная праца складаецца з задання на дыпломную працу, зместа, рэферата (на трох мовах) дыпломнай работы, уводзінаў, пераліку ўмоўных скарачэнняў, чатырох глаў, заключэння, бібліяграфічнага спісу. Агульны аб’ём працы складае 78 старонак. Спіс выкарыстаных крыніц займае 8 старонак і ўключае 72 пазіцыі.

Спіс ключавых слоў: Заходняя Беларусь, рэформа, камасацыя, парцэляцыя, ліквідацыя сервітутаў, насаджэнне асадніцтва

Аб’ект даследавання – Заходняя Беларусь у складзе Польшчы ў 1921-1939 гг.

Мэта даследавання – раскрыць перадумовы, сутнасць і вынікі аграрных рэформ на тэрыторыі Заходняй Беларусі ў 1921-1939 гг.

Метады даследавання. Падчас напісання дыпломнай працы былі выкарыстаны прынцыпы гістарызму і аб’ектыўнасці, а таксама комплекс асноўных агульнанавуковых метадаў (аналіз, сінтэз, тыпалагізацыя, класіфікацыя) і метады гістарычнага даследавання (гісторыка-генетычны, гісторыка-тыпалагічны, гісторыка-параўнальны і гісторыка-сістэмны).

Атрыманыя вынікі і іх навізна. Навуковая значнасць працы заключаецца ў асэнсаванні ролі аграрных рэформ у жыцці беларускага народа ў час знаходжання заходнебеларускіх зямель у складзе Польскай дзяржавы ў міжваенны перыяд. Аўтар асабіста выявіў у ЗДА ў г. Маладзечна,  апрацаваў і ўвёў у навуковы зварот пэўную колькасць дакументальных крыніц.

Рэкамендацыі па выкарыстанні вынікаў працы. Вынікі працы могуць быць выкарыстаны для падрыхтоўкі да заняткаў па гісторыі Беларусі, для напісання рэфератаў і тымі, хто цікавіцца гісторыяй Заходняй Беларусі.

РЕФЕРАТ

Шумель Татьяны Ивановны

Аграрные реформы в Западной Беларуси в 1921-1939 гг.

Структура и объем дипломной работы

Дипломная работа состоит из задания на дипломную работу, оглавления, реферата  (на трех языках) дипломной работы, введения, перечня условных сокращений, четырех глав, заключения, библиографического списка. Общий объем работы составляет 78 страниц. Список использованных источников занимает 8 страниц и включает 72 позиции.

Список ключевых слов: Западная Беларусь, реформа, комасация, парцелляция, ликвидация сервитутов, насаждение осадничества

Объект исследования – Западная Беларусь в составе Польши в 1921-1939 гг.

Цель исследования – раскрыть предпосылки, сущность и результаты аграрных реформ на территории Западной Беларуси в 1921-1939 гг.

Методы исследования. В ходе написания дипломной работы были использованы принципы историзма и объективности, а также комплекс основных общенаучных методов (анализ, синтез, типологизация, классификация) и методы исторического исследования (историко-генетический, историко-типологический, историко-сравнительный и историко-системный). 

Полученные результаты и их новизна. Научная значимость работы заключается в осмыслении роли аграрных реформ в жизни белорусского народа во время пребывания западнобелорусских земель в составе Польского государства в межвоенный период. Автор лично обнаружил в ЗГА в г. Молодечно, обработал и ввел в научный оборот определенное количество документальных источников.

Рекомендации по использованию результатов работы. Результаты работы могут быть использованы для подготовки к занятиям по истории Беларуси, для написания рефератов и теми, кто интересуется историей Западной Беларуси.

ABSTRACT

Shumel Tatyana Ivanovna

Agrarian reforms in Western Belarus in 1921-1939.

Structure and volume of the thesis

The diploma work consists of the assignment for the thesis work, the contents, the abstract (in three languages), the introduction, the list of abbreviations, four chapters, the conclusion, the bibliographic list. The total volume of work is 78 pages. The list of used sources is 8 pages long and includes 72 entries.

List of key words: Western Belarus, reform, comasation, parcelation, elimination of easements, imposition osadnichestva

The object of the study was Western Belarus as a part of Poland in 1921-1939.

The aim of the research is to reveal the prerequisites, nature and results of agrarian reforms in the territory of Western Belarus in 1921-1939.

Methods of research. During the writing of the thesis, the principles of historicism and objectivity were used, as well as a set of basic general scientific methods (analysis, synthesis, typology, classification) and historical research methods (historical-genetic, historical-typological, historical-comparative and historico-systemic).

The obtained results and their novelty. The scientific significance of the work lies in understanding the role of agrarian reforms in the life of  Belarusian people during the stay of the West Belarusian lands in the composition of the Polish state in the interwar period. The author personally discovered, processed and introduced into scientific circulation a certain number of documentary sources in Molodechno archive.

Recommendations for using the results of the work. The results of the work can be used to prepare for classes on the History of Belarus, for writing essays and those who are interested in the agrarian history of Western Belarus in 1921-1939.
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