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Объект исследования: Политическая жизнь Франции XVI–начала XVIII веков.
Цель работы: Выявить подоплёку религиозных войн на территории Франции в XVI – начале XVIII веков.
Методы исследования: Логический, исторический, проблемно-хронологический.
Эпоха Реформации дала новое направление европейской истории, вместе с конфессиональной картой, изменив и цивилизационный облик континента. Франция оказалась одним из центров противостояния католицизма и протестантизма. Как и в остальной Европе, во Франции религиозные войны имели, помимо собственно религиозного, также социальный, экономический и политический контексты. Комплексное изучение всех названных факторов позволяет всесторонне выявить специфику религиозных войн во Франции и понять причины разгрома здесь сил Реформации. Процессы секуляризации в современной Европе, включая Францию, утрата Церковью последних позиций (проблема разводов, абортов, «браков» между гомосексуалистами) придают исследованию не только теоретическую, но и практическую значимость. Результатом работы явилось отображение ряда политических и социальных факторов, которые тщательно прикрывались факторами религиозными в течение религиозных конфликтов. Описание трансформации мировоззрения французских лидеров в XVI – начале XVIII веков. Определение изменения отношения людей к религии в целом, выдвижение идея свободы, равенства, братства на первый план. последствий религиозных войн и увеличивающегося влияния гуманизма на сознание общества.
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Дыпломная праца, 62с., 41 гіст.

Ключавыя словы: ГУГЕНОТЫ, ПРАТЭСТАНТЫ, КАТОЛIКI, ФРАНЦЫЯ, КАМИЗАР, РЫШЭЛЬЕ, ВАЛУА, МЕДЫЧЫ, БУРБОН, КАРОЛЬ, ЦАРКВА, ПАПА РЫМСКІ, РЭФАРМАЦЫЯ.

Аб'ект даследавання: Палітычнае жыццё Францыі XVI- пачатку XVIII стагоддзяў.

Мэта працы: Выявіць падаплёку рэлігійных войнаў на тэрыторыі Францыі ў XVI - пачатку XVIII стагоддзяў.

Метады даследавання: Лагiчны, гiстарычны, праблемна-храналагичны.

Эпоха Рэфармацыі дала новы напрамак еўрапейскай гісторыі, разам з канфесійнай картай, змяніўшы і цывілізацыйны аблічча кантынента. Францыя апынулася адным з цэнтраў супрацьстаяння каталіцызму і пратэстантызму. Як і ў астатняй Еўропе, у Францыі рэлігійныя вайны мелі, акрамя ўласна рэлігійнага, таксама сацыяльны, эканамічны і палітычны кантэксты. Комплекснае вывучэнне ўсіх названых фактараў дазваляе ўсебакова выявіць спецыфіку рэлігійных войнаў у Францыі і зразумець прычыны разгрому тут сіл Рэфармацыі. Працэсы секулярызацыі ў сучаснай Еўропе, уключаючы Францыю, страта Царквой апошніх пазіцый (праблема разводаў, абортаў, «шлюбаў» паміж гамасэксуалістамі) надаюць даследаванню не толькі тэарэтычную, але і практычную значнасць. Вынікам працы з'явілася адлюстраванне шэрагу палітычных і сацыяльных фактараў, якія старанна затуляліся фактарамі рэлігійнымі на працягу рэлігійных канфліктаў. Апісанне трансфармацыі светапогляду французскіх лідэраў у XVI - пачатку XVIII стагоддзях. Разгляд змены стаўлення людзей да рэлігіі ў цэлым, вылучэнне ідэя свабоды, роўнасці, братэрства на першы план. Апісанне наступстваў рэфармацыі і павялiчэння ўплыву гуманізму на свядомасць грамадства.
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Object of research: France political life of the XVI–XVIII centuries.

The aim of the project: To identify the background of religious wars in France in the XVI - early XVIII centuries.

Methods of the research: Logic, historic, problem-chronological method.

The Reformation set the new direction of the european history, changed the civilized continent image and faith-based panorama as well. France has been the one of the confrontation centres between catholicism and protestantism. As in the rest of Europe, religious wars in France had social, economical, political contexts, in additional to actual one. Integrated study of all the mentioned factrors allows fully idetify religious wars sprcificity in France and understand the causes of the Reformation forces defeat here. The secularization processes in modern Europe, including France, loss of Church's latter items (issue of divorce, abortion, marriage between homosexuals) attached to research not only theoretical, but practical significance. Drawing attention to factors of religious outbreak wars, during and outcomes of them as a result of the work. Highlighting of the most important historic moments related to the religious wars and religious society. Displaying a number of the political and social factors that were carefully covered with religious factors during religious wars. Description of the french leaders' worldview transformation in the XVI - early XVIII centuries. Consideration of people changing attitude to religion in general, the introdution the idea of liberty, equality, fraternity to the fore. Description of the reformation consequences and impact humanism widening on society consciousness.

