Дипломная работа: 82 с., 7 рис., 16 табл., 42 источника, 6 прил.
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Целью дипломной работы является разработка направлений совершенствования системы стратегического планирования в УПТП «Фабрика «Спектр упаковки».
В рамках достижения поставленной цели автором были поставлены следующие задачи:

1. Изучить теоретические аспекты стратегического планирования на предприятии;

2. Провести анализ стратегического планирования деятельности УПТП «Фабрика «Спектр упаковки»;

3. Определить основные направления совершенствования системы стратегического планирования в УПТП «Фабрика «Спектр упаковки».

Объект исследования: УПТП «Фабрика «Спектр упаковки».

Предмет исследования: стратегическое планирование деятельности УПТП «Фабрика «Спектр упаковки».

Методы исследования: анализ и синтез, графический, табличный, обобщение.
Область возможного практического применения: предложенные решения могут быть использованы при разработке стратегии развития УПТП «Фабрика «Спектр упаковки» или иных предприятий отрасли.
Автор работы подтверждает, что приведенный в дипломной работе расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования из литературных и других источнков теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
Thesis: 82 p., 7 Fig., 16 tab., 42 springs, 6 app.
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The aim of the thesis is development of directions of perfection of system of strategic planning in UPTP "Factory "Range of packaging."

In pursuit of that goal, the author has the following tasks:

1. To study the theoretical aspects of strategic planning at the enterprise;

2. To analyze the strategic planning activities UPTP "Factory "Range package";

3. To determine the main directions of improving the system of strategic planning in UPTP "Factory "Range of packaging."

Object of study: UPTP "Factory "Range of packaging."

Subject of research: strategic planning of UPTP "Factory "Range of packaging."

Research methods: analysis and synthesis, graphical, tabular, generalization.

The scope of possible practical applications: the proposed solution can be used in the development of the strategy of development UPTP "Factory "Range package" or other companies in the industry.

The author confirms that given in the diploma work of settlement the analytical material correctly and objectively reflects a condition of researched process, and all borrowings from literary and other feature of the theoretical, methodological and methodical concepts are accompanied by references to their authors.

