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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
[bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK43]Ключевые слова: ДЕЙСТВИТЕЛЬНАЯ СТОИМОСТЬ ДОЛИ, ВЫХОД УЧАСТНИКА, РЕОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ, ПРОДАЖА ДОЛИ ОБЩЕСТВУ, ВЫБЫТИЕ УЧАСТНИКА, РАСЧЕТ ЧИСТЫХ АКТИВОВ В ЦЕЛЯХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ДОЛИ ИМУЩЕСТВА ВЫХОДЯЩЕГО УЧАСТНИКА, ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ ПОСЛЕ РЕОРГАНИЗАЦИИ, НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ВЫПЛАТ У ВЫХОДЯЩЕГО УЧАСТНИКА, НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ У ОБЩЕСТВА С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ.
[bookmark: OLE_LINK47][bookmark: OLE_LINK48]Способность компании зарабатывать деньги, а также стоимость бизнеса напрямую зависят от того, какие проблемы существуют у предприятия и как оно намерено их решать. Следовательно, в интересах владельцев вести постоянный анализ состояния бизнеса и выявлять на ранних стадиях проблемные области и решать проблемы путем преобразований в финансовой и хозяйственной деятельности, изменений в организационно-юридической структуре предприятия, направленных на повышение эффективности бизнеса и увеличение акционерной стоимости компании. Такие преобразования и составляют основу реорганизации бизнеса. 
Актуальность данной темы обуславливается тем, что многие предприятия не только опаздывают в установлении причин своих проблем, но и не рассматривают эти проблемы взаимосвязано. Как следствие, работа по их преодолению не носит комплексного характера, затраты увеличиваются и сохраняется высокая вероятность возникновения аналогичных или же новых проблем в будущем. Цель исследования – разработка и финансово-экономическое обоснование оптимального способа реорганизации (реструктуризации) ООО «Соцстрой». Объект исследования – особенности финансово-хозяйственной деятельности и реорганизации хозяйственных обществ, а также влияние выхода участника на финансовую устойчивость организации. Предмет исследования – правовые и финансово-экономические последствия реорганизации общества с ограниченной ответственностью. Объект наблюдения – торговый центр, возведенный исследуемой организацией. В результате проведенного исследования: получены выводы о целесообразности и возможности проведения реорганизации в обществе с высокой финансовой зависимостью; рассмотрены варианты выхода участника из общества с ограниченной ответственностью; определен размер налоговых платежей при различных вариантах выхода участника; проведен анализ хозяйственной деятельности после выхода участника и определен оптимальный для организации способ реорганизации.
[bookmark: _Toc475180271]АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ
Ключавыя словы: САПРАЎДНАГА КОШТУ ДОЛІ, ВЫХАД ЎДЗЕЛЬНІКА, РЭАРГАНІЗАЦЫЯ ТАВАРЫСТВА З АБМЕЖАВАНАЙ АДКАЗНАСЦЮ, ПРОДАЖУ ДОЛІ ГРАМАДСТВУ, ВЫБЫЦЦЁ ЎДЗЕЛЬНІКА, РАЗЛІК ЧЫСТЫХ АКТЫВАЎ У МЭТАХ ВЫЗНАЧЭННЯ ДОЛІ МАЁМАСЦІ ЯКОЕ ВЫХОДЗІЦЬ ЎДЗЕЛЬНІКА, ФІНАНСАВАЯ СТАБІЛЬНАСЦЬ ПАСЛЯ РЭАРГАНІЗАЦЫІ, ПАДАТКААБКЛАДАННЕ ВЫПЛАЦІЛІ У ЯКОЕ ВЫХОДЗІЦЬ ЎДЗЕЛЬНІКА, ПАДАТКААБКЛАДАННЕ У ГРАМАДСТВА З АБМЕЖАВАНАЙ АДКАЗНАСЦЬ.
Здольнасць кампаніі зарабляць грошы, а таксама кошт бізнесу напрамую залежаць ад таго, якія праблемы існуюць у прадпрыемства і як яно мае намер іх вырашаць. Такім чынам, у інтарэсах уладальнікаў весці пастаянны аналіз стану бізнэсу і выяўляць на ранніх стадыях праблемныя вобласці і вырашаць праблемы шляхам пераўтварэнняў у фінансавай і гаспадарчай дзейнасці, змяненняў у арганізацыйна-юрыдычнай структуры прадпрыемства, накіраваных на павышэнне эфектыўнасці бізнесу і павелічэнне акцыянернай кошту кампаніі. Такія пераўтварэнні і складаюць аснову рэарганізацыі бізнесу. Актуальнасць дадзенай тэмы абумоўліваецца тым, што многія прадпрыемствы не толькі спазняюцца ва ўсталяванні прычынаў сваіх праблем, але і не разглядаюць гэтыя праблемы ўзаемазвязана. Як следства, праца па іх пераадоленні ня носіць комплекснага характару, выдаткі павялічваюцца і захоўваецца высокая верагоднасць узнікнення аналагічных ці ж новых праблем у будучыні. Мэта даследавання - распрацоўка і фінансава-эканамічнае абгрунтаванне аптымальнага спосабу рэарганізацыі (рэструктурызацыі) ТАА «Соцстрой» Аб'ект даследавання - асабліва фінансава-гаспадарчай дзейнасці і рэарганізацыі гаспадарчых таварыстваў, а таксама ўплыў выхаду ўдзельніка на фінансавую ўстойлівасць арганізацыі. Прадмет даследавання - прававыя і фінансава-эканамічныя наступствы рэарганізацыі грамадства з абмежаванай адказнасцю. Аб'ект назірання - гандлёвы цэнтр, пабудаваны доследнай арганізацыяй. У выніку праведзенага даследавання: атрыманы высновы аб мэтазгоднасці і магчымасці правядзення рэарганізацыі ў грамадстве з высокай фінансавай залежнасьцю; разгледжаны варыянты выхаду ўдзельніка з грамадства з абмежаванай адказнасцю; вызначаны памер падатковых плацяжоў пры розных варыянтах выхаду ўдзельніка; праведзены аналіз гаспадарчай дзейнасці пасля выхаду ўдзельніка і вызначаны аптымальны для арганізацыі спосаб рэарганізацыі.

[bookmark: _Toc475180272]GENERAL DESCRIPTION OF WORK
Keyword: THE ACTUAL VALUE OF THE SHARE, OUTPUT MEMBER, REORGANIZATION OF THE COMPANY WITH LIMITED LIABILITY, THE SALE OF SHARES OF A LIMITED LIABILITY COMPANY, RETIREMENT PARTY, CALCULATION OF NET ASSETS IN ORDER TO DETERMINE THE PROPORTION OF THE PROPERTY LEAVING PARTY, FINANCIAL STABILITY OF THE COMPANY AFTER THE REORGANIZATION, TAX PAYMENTS COMING OUT PARTY COMPANIES, TAXATION LIMITED LIABILITY COMPANY.
The company’s ability to earn money, as well as the value of the business depends on what kind of problems exist in the enterprise and how it intends to solve them. Consequently, the interests of owners to conduct ongoing analysis of the business situation and you is the early stages of problem areas to solve the problem by converting the financial economic activity, changes in the organizational structure of the enterprise law, aimed at improving business performance and increase shareholder value. Which form the basis for transformation and business reorganization. 
Relevance of the topic is caused by the fact that many businesses are not only late establishment of the causes of their problems, but does not consider these issues are interconnected. As a consequence, work to overcome them is not of a complex nature, costs increase and maintain a high likelihood of similar or new problems in the future.
Target of the study- design and feasibility study of the best way to organize LLC “SOCSTROY”
Object of study – characteristics of financial and economic activity of business entities and the impact of coming out party on the financial stability of the organization.
Subject of investigation – the theory of legal, financial and economic implications of the reorganization of the limited liability company.
Object of watching – the shopping mall  erected under study organization.

As a result of conducted research: findings of the desirability and feasibility of reorganizing themselves in a society with high financial dependence scanned output options of a participant from the society with limited liability a specific size of tax payments when different versions of the exit analysis of principal economic activity after the release party of particular organization ways to organize.
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