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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Цель магистерской диссертации: Усовершенствование существующей в торговой организации методики проведения финансового анализа для обеспечения управленческого персонала необходимой и достаточной для принятия решений качественно обработанной и грамотно интерпретированной информацией.
Объект исследования: Финансовый анализ организации.
Предмет исследования: Методика проведения финансового анализа.
Результаты и новизна исследования: Совершенствование методики проведения финансового анализа необходимо для формирования качественных и репрезентативных отчетов, графического материала и аналитических записок, которые, с одной стороны, отражают текущее положение организации, с другой стороны – позволяет оперативно понять причину данного положения и рассчитать эффективность предложенных мероприятий по улучшению ситуации. Результатом работы является дополненная методология проведения финансового анализа и ее апробация (что подчеркивает актуальность магистерской диссертации).
Область применения: Подготовка финансовой отчетности компании (периодической и по запросу руководства).
Структура работы: Магистерская работа состоит из 3 глав. В первой главе особое внимание уделено теории финансового анализа. Во второй главе детально представлена действующая в организации методика проведения финансового анализа. Третья глава включает в себя конкретные рекомендации улучшения существующей методики.
Объем работы: 80 страниц.
Количество таблиц: 39.
Рисунков: 7.
Использованных источников: 50.
Приложений: 1.
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Thе оbjесtivе оf mаstеr’s thеsis: Improvement of existing trade organization methods of financial analysis, which make possible transformation of business data into helpful qualified information for business decision-making.
The object of research: Company’s financial analysis.
Subject of research: Methods of financial analysis.
Results and novelty of the research: Perfection of the financial analysis methods is necessary for high-quality and representative reporting, graphic material and policy briefs, which, reflect the current position of the organization and allow to quickly understand the cause of issues and calculate the effectiveness of the proposed steps to improve the situation. The work result is the improved methodology of financial analysis and its testing (which underlines the relevance of the master's thesis).
Scope: Preparation of financial statements (periodic and on-demand management).
Structure of the work: Master's thesis consists of 3 chapters. The first chapter focuses on the theory of the financial analysis. The second chapter details the technique of the financial analysis in the operating organization. The third chapter includes specific recommendations to improve the existing methods.
Scope of work: 80 pages.
Number of tables: 39.
Рiсturеs: 7.
Usеd sоurсеs: 50.
Application: 1.
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Мэта магістарскай дысертацыі: Удасканаленне існуючай у гандлёвай арганізацыі методыкі правядзення фінансавага аналізу для забеспячэння кіраўніцкага персаналу неабходнай і дастатковай для прыняцця рашэнняў якасна апрацаванай і граматна інтэрпрэтаванай інфармацыяй.
Аб'ект даследавання: Фінансавы аналіз арганізацыі.
Прадмет даследавання: Методыка правядзення фінансавага аналізу.
Вынікі і навізна даследавання: Удасканаленне методыкі правядзення фінансавага аналізу неабходна для фарміравання якасных і рэпрэзентатыўных справаздач, графічнага матэрыялу і аналітычных запісак, якія, з аднаго боку, адлюстроўваюць бягучае становішча арганізацыі, з другога боку – дае магчымасць аператыўна зразумець прычыну дадзенага становішча і разлічыць эфектыўнасць прапанаваных мерапрыемстваў па паляпшэнню сітуацыі. Вынікам працы з'яўляецца дапоўненая метадалогія правядзення фінансавага аналізу і яе апрабацыя (што падкрэслівае актуальнасць магістарскай дысертацыі).
Сфера выкарыстання: Падрыхтоўка фінансавай справаздачнасці кампаніі (перыядычнай і па запыце кіраўніцтва).
Структура працы: Магістарская праца складаецца з 3 кіраўнікоў. У першай чале асаблівая ўвага нададзена тэорыі фінансавага аналізу. У другой чале дэталёва прадстаўлена дзеючая ў арганізацыі методыка правядзення фінансавага аналізу. Трэцяя кіраўнік ўключае ў сябе канкрэтныя рэкамендацыі паляпшэння існуючай методыкі.
Аб'ём працы: 80 старонак.
Колькасць табліц: 39.
Малюнкаў: 7.
Выкарыстаных крыніц: 50.
Дадаткаў: 1.
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