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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Магистерская диссертация: 83 с., 7 рис., 19 табл., 30 источников, 9 прил.
ПЛАТЕЖНЫЕ КАРТЫ, БАНКОВСКИЕ КАРТЫ, РЕГИСТРАЦИОННЫЙ НОМЕР ЭМИТЕНТА, ЭМИССИЯ НОМЕРОВ, БИЗНЕС-ПЛАН, ПЛАНИРОВАНИЕ, УПРАВЛЕНИЕ
Цель работы: разработка бизнес-плана и планирование деятельности ассоциации «Конфедерация Цифрового Бизнеса» по регистрации и сопровождению номеров эмитента. 
Актуальность работы: в современных условиях усиливающейся глобализации, в интересах любой страны использовать различного рода инструменты, применяемые и признаваемые во всем мире. Республика Беларусь должна вести идентификацию и учет эмитентов, такого международного инструмента, как платежная карта в соответствии с глобальными стандартами. На данный момент в нашей стране отсутствует полноценная система по регистрации и управлению номеров эмитента соответствующая требованиям стандарта ISO/IEC 7812.
Объект исследования: международные технические стандарты, бизнес-планирование.
Предмет исследования: регистрация и сопровождение номеров эмитента платежных карт в Республике Беларусь.
[bookmark: _GoBack]Результаты: изучены имеющиеся международные стандарты номеров платежных карт и их использование за рубежом, так же детально проанализирована ситуация в Беларуси. Было принято решение по возложению обязанностей по регистрации и сопровождению номеров эмитентов на «Конфедерацию Цифрового Бизнеса», в связи с этим была изучена теория бизнес – планирования и создан план по организации данного вида деятельности в предприятии.


АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ
Магістарская дысертацыя: 83 с., 7 мал., 19 табл., 30 крыніц, 9 дад.
АПЛАТНЫЯ КАРТЫ, БАНКАЎСКІЯ КАРТЫ, РЭГIСТРЫЦЫЙНЫЯ НУМАРЫ ЭМИТЭНТАУ, ЭМIСIЯ НУМАРУ, БIЗНЕС-ПЛАН, ПЛАНАВАННЕ, КІРАВАННЕ
Мэта работы: распрацоўка бізнес-плана і планаванне дзейнасці асацыяцыі «Канфедэрацыя Лічбавага Бізнесу» па рэгістрацыі і суправаджэнню нумароў эмітэнта.
Актуальнасць работы: у сучасных ўмовах ўзмацнення глабалізацыі, у інтарэсах любой краіны выкарыстоўваць рознага роду інструменты, якія прымяняюцца і прызнаюцца ва ўсім свеце. Рэспубліка Беларусь павінна весці ідэнтыфікацыю і ўлік эмітэнтаў, такога міжнароднага інструмента, як плацежная карта ў адпаведнасці з глабальнымі стандартамі. На дадзены момант у нашай краіне адсутнічае паўнавартасная сістэма па рэгістрацыі і кіраванні нумароў эмітэнта якая адпавядае патрабаванням стандарту ISO / IEC 7812.
Аб'ект даследавання: міжнародныя тэхнічныя стандарты, бізнес-планаванне.
Прадмет даследавання: рэгістрацыя і суправаджэнне нумароў эмітэнта плацежных карт у Рэспубліцы Беларусь.
Вынікі: вывучаны існуючыя міжнародныя стандарты нумароў плацежных карт і іх выкарыстанне за мяжой, гэтак жа дэталёва прааналізавана сітуацыя ў Беларусі. Было прынята рашэнне па ўскладанне абавязкаў па рэгістрацыі і суправаджэнню нумароў эмітэнтаў на «Канфедэрацыю Лічбавага Бізнесу», у сувязі з гэтым была вывучана тэорыя бізнес - планавання і створаны план па арганізацыі гэтага віду дзейнасці ў прадпрыемстве.


GENERAL DESCRIPTION OF WORK
Master thesis: 83 p., 7 fig., 19 tab., 30 sources, 9 app.
PAYMENT CARDS, BANK CARDS, ISSUER'S REGISTRATION NUMBER, ROOM EMISSIONS, BUSINESS PLAN, PLANNING, MANAGEMENT
Objective: development of a business plan and planning the activities of the Confederation of Digital Business Association for the registration and maintenance of issuer's numbers.
Actuality of work: in the present conditions of increasing globalization, it is in the interests of any country to use various kinds of instruments that are used and recognized throughout the world. The Republic of Belarus must maintain the identification and accounting of issuers, an international instrument such as a payment card in accordance with global standards. At the moment in our country there is no complete system for registering and managing issuer numbers that meets the requirements of ISO / IEC 7812.
The object of the research: international technical standards, business planning.
The subject of the research: registration and support of issuer's numbers of payment cards in the Republic of Belarus.
Results and their innovation: the available international standards of payment card numbers and their use abroad are studied, as well as the situation in Belarus is analyzed in detail. It was decided to assign the registration and escort numbers to the Confederation of Digital Business, in this connection, the theory of business planning was studied and a plan was created to organize this type of activity in the enterprise.



