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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Магистерская диссертация:  94 стр., 8 рис., 24 табл., 22 источников, 3 прил.
БАНК, ПЛАТЕЖНАЯ КАРТОЧКА, ВНЕДРЕНИЕ, ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ, ЭМИССИЯ, ЭКВАЙРИНГ, ИНФРАСТРУКТУРА ПРИМЕНЕНИЯ, ОПЕРАЦИИ, БЕЗНАЛИЧНЫЕ РАСЧЕТЫ, ПРОГРАММА ЛОЯЛЬНОСТИ, КАРТОЧНЫЙ ПРОДУКТ
Одним из направлений банковской деятельности является развитие безналичных расчетов по розничным платежам, в том числе с использованием банковских платежных карточек и учет операций посредством данного платежного инструмента.  

Объект исследования: состояние безналичных расчетов с использованием банковских платежных карточек в Республике Беларусь, в том  числе  влияние ОАО «Белорусский  банк развития и реконструкции «Белинвестбанк» (далее – ОАО «Белинвестбанк») на  рынок банковских платежных карточек страны.
Предмет исследования: развитие безналичных расчетов с использованием банковских платежных карточек в Республике Беларусь и  инновационные проекты ОАО «Белинвестбанк».
Цель работы: изучить понятие, классификацию банковских платежных карточек, историю их создания, порядок проведения  операций с их использованием, установить их значения в современном мире, провести анализ рынка банковских платежных карточек Республики Беларусь,  определить направления развития данного платежного инструмента. 

Методы исследования: анализ и синтез, обобщение, сравнительный анализ, системный подход.

Результаты и их новизна: изучены сущность и виды банковских платежных карточек, порядок проведения  безналичных операций, рассмотрены инновационные продукты, внедряемые в банковской сфере Республики Беларусь при развитии системы безналичных расчетов по розничным платежам, включая инновационные проекты ОАО «Белинвестбанк».
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а  все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Магістарская дысертацыя:  94 с., 8 мал., 24 табл., 22 крынiц,  3 дад.
БАНК, АПЛАТНАЯ КАРТКА, УКАРАНЕННЕ, ПРАВАВОЕ РЭГУЛЯВАННЕ, ЭМІСІЯ, ЭКВАЙРЫНГ, ІНФРАСТРУКТУРА ЎЖЫВАННЯ, АПЕРАЦЫІ, БЕЗНАЯЎНЫЕ РАЗЛІКІ, ПРАГРАМА ЛАЯЛЬНАСЦІ,  КАРТКАВЫ ПРАДУКТ.
Адным з напрамкаў банкаўскай дзейнасці з’яўляецца развіццё безнаяўных разлікаў па рознічных плацяжах, у тым ліку з ужываннем банкаўскіх аплатных карткак і ўлік аперацый пасродкам дадзенага плацёжнага інструмента.  

Аб‘ект даследаванняия: стан безнаяўных разлікаў з выкарыстаннем банкаўскіх аплатных картак у Рэспубліцы Беларусь, у тым ліку ўплыў «Беларускі банк развіцця і рэканструкцыі«Белінвестбанк »(далей - ААТ«Белінвестбанк ») на рынак банкаўскіх аплатных картак краіны.

Прадмет даследавання: развіццё безнаяўных разлікаў з выкарыстаннем банкаўскіх аплатных картак у Рэспубліцы Беларусь і iнавацыйныя праекты ААТ «Белінвестбанк».
Мэта працы: вывучыць паняцце, класіфікацыю банкаўскіх аплатных картак, гісторыю іх стварэння, парадак правядзення аперацый з іх выкарыстаннем, усталяваць іх значэння ў сучасным свеце, правесці аналіз рынку банкаўскіх плацежных картак Рэспублікі Беларусь, вызначыць напрамкі развіцця дадзенага плацёжнага інструмента.

Метады даследавання: аналіз і сінтэз, абагульненне, параўнальны аналіз, сістэмны падыход.

Вынікі і іх навізна: вывучаны сутнасць і віды банкаўскіх аплатных картак, парадак правядзення безнаяўных аперацый, разгледжаны інавацыйныя прадукты, ўкараняюцца ў банкаўскай сферы Рэспублікі Беларусь пры развіцці сістэмы безнаяўных разлікаў па рознічных плацяжах, уключаючы інавацыйныя праекты ААТ «Белінвестбанк».

Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
GENERAL DESCRIPTION OF WORK
Master’s dissertation: 94 pages, 8 images, 24 tables, 22 sources, 3 attachments.

BANK, PAYMENT CARD, IMPLEMENTATION, LEGAL REGULATION, EMISSION, ACQUIRING, APPLICATION INFRASTRUCTURE, OPERATIONS, CASHLESS PAYMENTS, LOYALTY PROGRAM, CARD PRODUCT

One of the areas of banking activity is the development of non-cash payments for retail payments, including using bank payment cards and accounting transactions through this payment instrument.

Object of study: the state of non-cash settlements using bank payment cards in the Republic of Belarus, including the influence of OJSC Belorussian Bank for Development and Reconstruction “Belinvestbank” (here in after referred to as 'Belinvestbank') on the banking payment market.

 Subject of study: bank payment cards and their development on the example of OJSC "Belarusian Bank for Development and Reconstruction" Belinvestbank ".
Goal of the work: to study concept and classification of bank payment cards, history of their creation, the order of carrying out of operations with their use, to establish their values in the modern world, to lead the analysis of the market of bank payment cards of Belarus, to define directions of progress of the given payment tool. 

Methods of research: Analysis and synthesis, generalization, comparative analysis, system approach.

Results and their novelty: The essence and types of bank payment cards, the procedure for conducting cashless transactions, examined innovative products introduced in the banking sector of the Republic of Belarus with the development of a system of non-cash payments for retail payments, including innovative projects of OJSC Belinvestbank.
The author of work confirms, that the settlement-analytical material resulted in it properly and objectively reflects a condition of investigated process, and all borrowed of literary and other sources theoretical, methodological and methodical positions and concepts are accompanied by links on their authors.
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