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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Магистерская диссертация: 78 с., 1 рис., 25 табл., 17 источников.
ПРОИЗВОДСТВО, УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСАМИ, КАПИТАЛ, БЮДЖЕТИРОВАНИЕ, ГОРИЗОНТАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ, ВЕРТИКАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ, ЭФФЕКТ РЫЧАГА
Цель работы: разработка стратегии управления финансами на новом производстве; создание и поддерживание условий, в которых осуществляется максимальная отдача от вложенного в хозяйственную единицу капитала, установление взаимосвязи между руководящими решениями и результатом их исполнения
Актуальность работы: в условиях конкуренции современное производство вынуждено постоянно бороться за своих клиентов и ресурсы, предлагать новые продукты, обеспечивающие ему необходимую прибыль, при этом быстро реагировать на изменение рыночной конъюнктуры. Для качественного управления финансами на производстве необходимо проведение тщательного анализа, который позволяет изучить финансовое положение предприятия.
Объект исследования: установление факторов, влияющих на производительность, оценка степени финансовых рисков, прогноз уровня доходности капитала.
Предмет исследования: взаимосвязь между руководящими решениями и результатом их исполнения; прогнозирование основных тенденций финансово-экономического состояния.
Результаты и их новизна: были определены исходные данные для обоснования текущих и стратегических решений с учетом фактического состояния ресурсов, финансовых возможностей и предполагаемых результатов; выявлены отклонения фактических результатов от плановых показателей; обеспечено обоснование выбора оптимальных проектов с учетом уровня риска, затрат, доходов и конечных результатов.

АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ
Магістарская дысертацыя: 78 с., 1 мал., 25 табл., 17 крыніц.

ПРАДПРЫЕМСТВА, КIРАВАННЕ ФIНАНСАМI, КАПIТАЛ, БЮДЖЭТ, ГАРЫЗАНТАЛЬНЫ АНАЛIЗ, ВЕРТЫКАЛЬНЫ АНАЛIЗ, ЭФЕКТ РЫЧАГА

Мэта працы: распрацоўка стратэгіі кіравання фінансамі на новым прадпрыемтсве; стварэнне і падтрыманне умоў, у якіх ажыццяўляецца максімальная аддача ад ўкладзенага ў гаспадарчую адзінку капіталу, ўсталяванне ўзаемасувязі паміж кіруючымі рашэннямі і вынікам іх выканання
Актуальнасць працы: ва ўмовах канкурэнцыі сучаснае прадпрыемства вымушана пастаянна змагацца за сваіх кліентаў і рэсурсы, прапаноўваць новыя прадукты, якія забяспечваюць яму неабходны прыбытак, пры гэтым хутка рэагаваць на змяненне рынкавай кан'юнктуры. Для якаснага кіравання фінансамі на прадпрыемстве неабходна правядзенне стараннага аналізу, які дазваляе вывучыць фінансавае становішча прадпрыемства.
Аб'ект даследавання: усталяванне фактараў, якія ўплываюць на прадукцыйнасць, ацэнка ступені фінансавых рызык, прагноз ўзроўню даходнасцiкапіталу.
Прадмет даследавання: ўзаемасувязь паміж кіруючымі рашэннямі і вынікам іх выканання; прагназаванне асноўных тэндэнцый фінансава-эканамічнага стану.
Вынікі і іх навізна: былі вызначаны зыходныя дадзеныя для абгрунтавання бягучых і стратэгічных рашэнняў з улікам фактычнага стану рэсурсаў, фінансавых магчымасцяў і запланаваных вынікаў; выяўлены адхіленні фактычных вынікаў ад планавых паказчыкаў; забяспечана абгрунтаванне выбару аптымальных праектаў з улікам ўзроўню рызыкі, выдаткаў, даходаў і канчатковых вынікаў. 
GENERAL DESCRIPTION OF WORK
Master thesis: 78 p., 1 fig., 25 tab., 17 sources.

MANUFACTURE, FINANCIAL MANAGEMENT, CAPITAL, BUDGET, HORIZONTAL ANALYSIS,    VERTICAL ANALYSIS,  EFFECT OF THE LEVER 
Objective: development of a financial management strategy for the new manufacture; creation and maintenance of conditions in which the maximum return from the capital invested in an economic unit is made, establishing the relationship between the governing decisions and the result of their execution 
Actuality of work: in a competitive environment, modern production is forced to constantly struggle for its customers and resources, to offer new products that provide it with the necessary profit, while quickly responding to changes in market conditions. For a quality financial management in production, a thorough analysis is necessary, which allows you to study the financial situation of the manufacture.
The object of the research: establishing factors affecting productivity, assessing the degree of financial risks, forecasting the level of return on capital. 

The subject of the research: the relationship between the governing decisions and the result of their implementation; forecasting the main trends in the financial and economic situation. 

Results and their novelty: the initial data were determined to justify current and strategic decisions, taking into account the actual state of resources, financial capabilities and expected results; deviations of actual results from planned indicators are revealed; the rationale for choosing the optimal projects is provided, taking into account the level of risk, costs, revenues and final results.
costs, revenues and final results. account the level of risk, costs, revenues and final results. 

