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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
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Цель магистерской диссертации – разработка мероприятий по улучшению финансового состояния Представительства компании с ограниченной ответственностью «АВС».
Объектом исследования является Представительство компании с ограниченной ответственностью «АВС», являющееся нерезидентом Республики Беларусь и осуществляющее постоянную деятельность на территории Республики Беларусь от имени и по поручению представляемой организации. 
Предметом исследования является финансовое состояние Представительства компании с ограниченной ответственностью «АВС».
Научная новизна исследования заключается в разработке мероприятий по улучшению финансового состояния конкретного представительства и оценке эффективности данных мероприятий.
В магистерской диссертации проведен глубокий анализ финансового состояния представительства за 2014 - 2016 годы, разработан ряд мероприятий по улучшению его финансового состояния, а также дана оценка эффективности разработанных мероприятий.
Предмет исследования, его цель и задачи определили структуру диссертации, состоящей из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (50 источников), 19 рисунков, 16 таблиц и 9 приложений общим объемом 90 страниц. 









АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ
Ключавыя словы: ПЛАЦЕЖАЗДОЛЬНАСЦЬ, КРЭДЫТАЗДОЛЬНАСЦЬ, ЛІКВІДНАСЦЬ, АСНОЎНЫЯ СРОДКІ, АБАРОТНЫЯ СРОДКІ, УЛАСНЫЯ СРОДКІ, ЗАЕМНЫЯ СРОДКІ, АКТЫЎ, ПАСІЎ, ПРЫБЫТАК, ЗАПАСЫ, ЗАТРАТЫ, РЭНТАБЕЛЬНАСЦЬ, БАЛАНС, КРЭДЫТОРСКАЯ ЗАПАЗЫЧАНАСЦЬ, ДЭБІТОРСКАЯ ЗАПАЗЫЧАНАСЦЬ.
Мэта магістарскай дысертацыі – распрацоўка мерапрыемстваў па паляпшэнню фінансавага стану Прадстаўніцтва кампаніі з абмежаванай адказнасцю «АВС».
Аб'ектам даследавання з'яўляецца Прадстаўніцтва кампаніі з абмежаванай адказнасцю «АВС», якое з'яўляецца нерэзідэнтам Рэспублікі Беларусь і ажыццяўляе пастаянную дзейнасць на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь ад імя і па даручэнні прадстаўляецца арганізацыі.
Прадметам даследавання з'яўляецца фінансавы стан Прадстаўніцтва кампаніі з абмежаванай адказнасцю «АВС».
Навуковая навізна даследавання заключаецца ў распрацоўцы мерапрыемстваў па паляпшэнню фiнансавага стану канкрэтнага прадстаўніцтва і ацэнцы эфектыўнасці дадзеных мерапрыемстваў.
У магістарскай дысертацыі праведзены глыбокі аналіз фінансавага стану прадстаўніцтвы за 2014-2016 гады, распрацаваны шэраг мерапрыемстваў па паляпшэнню яго фінансавага стану, а таксама дадзена ацэнка эфектыўнасці распрацаваных мерапрыемстваў.
Прадмет даследавання, яго мэта і задачы вызначылі структуру дысертацыі, якая складаецца з ўвядзення, трох глаў, заключэння, спісу выкарыстанай літаратуры (50 крыніц), 19 малюнкаў, 16 табліц і 9 дадаткаў агульным аб'ёмам 90 старонак.














GENERAL DESCRIPTION OF THESIS
Keywords: FINANCIAL SOLVENCY, CREDIT SOLVENCY, LIQUIDITY, FIXED ASSETS, FLOATING ASSETS, INTERNAL FUNDS, DEBT FUNDS, ASSESTS, LIABILITIES, PROFIT, MARGIN, EXPENSES, PAYABLES, FINANCIAL STATEMENT, NET PROFIT MARGIN, PAYABLES, MARGIN.
The aim of the master's degree dissertation is the research of theoretical and methodological aspects of the analysis of the organization financial condition and development of measures to improve its financial condition.
The object of study is representative office of the Limited Liability Company «АВС», which is a non-resident organization of the Republic of Belarus and carries permanent activity on the territory of the Republic of Belarus on behalf of the organization being represented by.
The subject of the study is the financial condition of the representative office «АВС». 
The scientific novelty of the study involves developing measures that can improve the financial condition of the particular organization and assessing the effectiveness of these measures. 
In the master's degree dissertation, the in-depth analysis of the financial condition of the representative office during 2014-2016th was carried out, a number of measures to improve its financial status were developed, and the effectiveness of the measures was assessed.
The subject of the study, its purpose and objectives determined the structure of the dissertation, including an introduction, three chapters, conclusion, a list of literature (50 sources), 19 pictures, 16 tables and 9 supplements with a total volume of 90 pages.


