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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Магистерская диссертация: 72 с., 16 рис., 15 табл., 52 источника, 5 прил.

ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, МСФО, ПОЛИТИКА УПРАВЛЕНИЯ, ОБОРОТНЫЙ АКТИВ, РЕЗЕРВ ПОД ОБЕСЦЕНЕНИЕ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПОЛИТИКИ 

Цель работы: формирование и анализ реализации политики управления дебиторской задолженностью с применением принципов международных стандартов финансовой отчетности на предприятии.
Актуальность работы: вопрос анализа и управления дебиторской задолженностью имеет очень большое значение для предприятий, функционирующих в условиях рынка, т. к. умелое и эффективное управление этой частью текущих активов является неотъемлемым условием поддержания требующегося уровня ликвидности и платежеспособности. В этой связи анализ и управление дебиторской задолженности является важной частью финансовой политики на предприятии и позволяет выявлять не только показатели текущей и перспективной платежеспособности предприятия, но и факторы, влияющие на их динамику, а также оценивать количественные и качественные тенденции изменения финансового состояния предприятия в будущем.
Объект исследования: условия и особенности формирования политики управления дебиторской задолженностью.
Предмет исследования: политика управления дебиторской задолженностью как один из индикаторов ликвидности и платежеспособности современной организации.
Результаты и их новизна: изучены используемые в международной практике методы формирования политики управления дебиторской задолженностью, дана оценка их результативности, предложены мероприятия по совершенствованию управления дебиторской задолженностью на предприятии, проанализированы результаты реализации предложенной политики управления дебиторской задолженностью в исследуемой организации.








АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Магістарская дысертацыя: 72 с., 16 мал., 15 табл., 52 крыніцы, 5 дад.

ДЭБІТОРСКАЯ ЗАПАЗЫЧАНАСЦЬ, МСФС, ПАЛІТЫКА КІРАВАННЯ, АБАРОТНЫХ АКТЫВАЎ, РЭЗЕРВЫ ПАД АБЯСЦЭНЕННЕ, ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ ПАЛІТЫКІ

Мэта работы: фарміраванне і аналіз рэалізацыі палітыкі кіравання дэбіторскай запазычанасцю з ужываннем прынцыпаў міжнародных стандартаў фінансавай справаздачнасці на прадпрыемстве.
Актуальнасць працы: пытанне аналізу і кіравання дэбіторскай запазычанасцю мае вельмі вялікае значэнне для прадпрыемстваў, якія функцыянуюць ва ўмовах рынку, т. к. умелае і эфектыўнае кіраванне гэтай часткай бягучых актываў з’яўляецца неад’емнай умовай падтрымання які патрабуецца ўзроўню ліквіднасці і плацежаздольнасці. У гэтай сувязі аналіз і кіраванне дэбіторскай запазычанасці з’яўляецца важнай часткай фінансавай палітыкі на прадпрыемстве і дазваляе выяўляць не толькі паказчыкі бягучай і перспектыўнай плацежаздольнасці прадпрыемства, але і фактары, якія ўплываюць на іх дынаміку, а таксама ацэньваць колькасныя і якасныя тэндэнцыі змены фінансавага стану прадпрыемства ў будучыні.
Аб’ект даследавання: ўмовы і асаблівасці фарміравання палітыкі кіравання дэбіторскай запазычанасцю.
Прадмет даследавання: палітыка кіравання дэбіторскай запазычанасцю як адзін з індыкатараў ліквіднасці і плацежаздольнасці сучаснай арганізацыі.
Вынікі і іх навізна: вывучаны метады фарміравання палітыкі кіравання дэбіторскай запазычанасцю, якія выкарыстоўваюцца ў міжнароднай практыцы, дадзена ацэнка іх выніковасці, прапанаваны мерапрыемствы па ўдасканаленні кіравання дэбіторскай запазычанасцю на прадпрыемстве, прааналізаваны вынікі рэалізацыі прапанаванай палітыкі кіравання дэбіторскай запазычанасцю ў доследнай арганізацыі.









GENERAL DESCRIPTION OF WORK 

Master’s thesis: 72 p., 16 fig., 15 tab., 52 sour., 5 att.

ACCOUNTS RECEIVABLE, IFRS, POLICY MANAGEMENT, CURRENT ASSETS, PROVISION FOR IMPAIRMENT, THE EFFICIECY OF POLICY

Objective: To analyze the formation and implementation of the policy management of accounts receivable with the principles of international financial reporting standards in the enterprise.
Relevance of the work: Issue of analysis and accounts receivable management is very important for company’s daily business in market conditions. This is due to the fact that he required level of liquidity and solvency need to have skillful and efficient management of this part of current assets. In this context, analysis and management of receivables is an important part of the financial policy of the company. It allows not only to calculate indicators of current and future solvency of enterprises, but also to determine the factors influencing their dynamics. In addition, this analysis provides possibility to assess quantitative and qualitative trends of the company’s financial condition in the future.
The object of study: conditions and features of formation of accounts receivable management policy.
[bookmark: _GoBack]Subject of research: policy management of receivables as one of the indicators of liquidity and solvency of the modern organization.
The results and their novelty: methods of a receivables management policy that used in international practice were studied. An assessment of the effectiveness of the methods was made and measures were proposed to improve the management of receivables in the company. Also results of execution of the offered policy of management of a debt receivable in the given company have been analyzed.


