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[bookmark: _Toc506816164]ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ


Магистерская диссертация: 88 с., 14 рис., 10 табл., 57 источников, 5 прил.

ВНУТРЕННИЙ АУДИТ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ, КАЧЕСТВО, КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ, СТАНДАРТЫ, УПРАВЛЕНИЕ, СИСТЕМА ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ

Целью магистерской диссертации является поиск путей совершенствования системы внутреннего аудита на основе изучения действующей практики, в том числе и международной, теоретических работ, имеющихся локальных и нормативных материалов по данному вопросу.
Актуальность темы обусловлена тем, что внутренний аудит в структуре предприятия является независимым контролем, который обеспечивает пользователей бухгалтерской отчетности экономических субъектов информацией о степени ее достоверности, на основании чего конечные пользователи отчетности принимают соответствующие решения, влияющие на финансово-хозяйственную деятельность организации. 
Объект исследования – система внутреннего аудита предприятия, включающая теоретические, методологические и организационно-практические аспекты аудита.
Предмет исследования – процессы создания, освоения и применения методов и процедур, необходимых для оценки эффективности службы внутреннего аудита и 
Научная новизна результатов исследования заключается в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по развитию системы внутреннего аудита на основе комплексного подхода в целях эффективной реализации контроля в процессе управления предприятием.
Проведен поэтапный анализ методики аудиторской проверки службой внутреннего аудита, разработана методика по оценке эффективности и качества службы внутреннего аудита, вынесены предложения по внесению изменений и дополнений в работу службы внутреннего аудита с целью дальнейшего ее развития.
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АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ


Магістарская дысертацыя: 88 с., 14 мал., 10 табл., 57 крыніц, 5 прым.

УНУТРАНЫ АЎДЫТ, ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ, ЯКАСЦЬ, КРЫТЭРЫІ АЦЭНКІ, СТАНДАРТЫ, КІРАВАННЕ, СІСТЭМА ЎНУТРАНАГА КАНТРОЛЮ

Мэтай магістарскай дысертацыі з'яўляецца пошук шляхоў удасканалення сістэмы ўнутранага аўдыту на аснове вывучэння дзеючай практыкі ўнутранага аўдыту, тэарэтычных работ, наяўных лакальных і нарматыўных матэрыялаў па гэтаму пытанню.
Актуальнасць тэмы абумоўлена тым, што ўнутраны аўдыт ў структуры прадпрыемства з'яўляецца незалежным кантролем, які забяспечвае карыстальнікаў бухгалтарскай справаздачнасці эканамічных суб'ектаў інфармацыяй аб ступені яе дакладнасці, на падставе чаго канчатковыя карыстальнікі справаздачнасці прымаюць адпаведныя рашэнні, якія ўплываюць на фінансава-гаспадарчую дзейнасць арганізацыі.
Аб'ект даследавання - сістэма ўнутранага аўдыту прадпрыемства, якая ўключае тэарэтычныя, метадалагічныя і арганізацыйна-практычныя аспекты аўдыту.
Прадмет даследавання - працэсы стварэння, асваення і прымянення метадаў і працэдур, неабходных для ацэнкі эфектыўнасці службы ўнутранага аўдыту і
Навуковая навізна вынікаў даследавання заключаецца ў распрацоўцы тэарэтычных палажэнняў і навукова-практычных рэкамендацый па развіцці сістэмы ўнутранага аўдыту на аснове комплекснага падыходу ў мэтах эфектыўнай рэалізацыі кантролю ў працэсе кіравання прадпрыемствам.
Праведзены паэтапны аналіз методыкі аўдытарскай праверкі службай ўнутранага аўдыту, распрацавана методыка па ацэнцы эфектыўнасці і якасці службы ўнутранага аўдыту, вынесеныя прапановы па ўнясенні змяненняў і дапаўненняў у працу службы ўнутранага аўдыту для далейшага яе развіцця.
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GENERAL DESCRIPTION OF WORK


Master's thesis: 88 p., 14 pict., 10 tab., 57 sources, 5 adj.

INTERNAL AUDIT, EFFICIENCY, QUALITY, EVALUATION CRITERIA, STANDARDS, MANAGEMENT, INTERNAL CONTROL SYSTEM

The aim of the master's thesis is to find ways to improve the internal audit system based on studying the current practice of internal audit, theoretical works, available local and normative materials on this issue.
The relevance of the topic is due to the fact that internal audit in the structure of the enterprise is an independent control that provides users of the financial statements of economic entities with information about the degree of its reliability, on the basis of which the end users of accounting take appropriate decisions that affect the financial and economic activities of the organization.
The object of the study is the internal audit system of the enterprise, which includes theoretical, methodological and organizational-practical aspects of the audit.
The subject of the research is the processes of creating, mastering and applying the methods and procedures necessary to assess the effectiveness of the internal audit service and
The scientific novelty of the results of the research is to develop theoretical provisions and scientific and practical recommendations on the development of the internal audit system based on an integrated approach for the effective implementation of control in the process of enterprise management.
A step-by-step analysis of the audit methodology by the internal audit service was conducted, a methodology was developed to assess the effectiveness and quality of the internal audit service, and proposals were made to introduce changes and additions to the work of the internal audit service for its further development.
