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Цель работы: исследование теоретико-методических принципов и формирование практических разъяснений по подготовке и проведению первичного публичного размещения акций.
Задачи исследования состоят в следующем: раскрыть сущность первичного публичного размещения (IPO) ценных бумаг; проанализировать практику проведения IPO на биржевых площадках, выявить преимущества и недостатки IPO, оценить эффективность проведения IPO белорусских компаний; разработать рекомендации по эффективному проведению IPO компаний. 
Объектом исследования является процесс подготовки и проведения первичного публичного размещения акций.
Научная новизна исследования заключается в построении теоретико-методических предложений и практических разъяснений по подготовке и проведению IPO компаний.
В диссертации проанализированы и предлагаются к защите следующие итоги исследования, имеющие научную идею:
1. Рекомендуется методика по подготовке и проведению IPO компаний.
2. Рекомендуется система методов по проведению IPO компаний.
3. Изучен опыт проведения эффективного IPO компаний.
4. Предложены научно-методические разъяснения по внедрению системы мероприятий по подготовке эффективного IPO.
Магистерская диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Диссертация включает в себя: 65 страниц, в том числе 3 рисунка, 5 библиографических источников 55.


АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ
Ключавыя словы: АКЦЫІ, ІНВЕСТЫЦЫІ, КАПІТАЛ, ФОНДАВЫЯ РЫНКI, РЫНКАВАЯ МАДЭЛЬ ЭКАНОМІКІ
Мэта работы: даследаванне тэарэтыка-метадычных прынцыпаў і фарміраванне практычных тлумачэнняў па падрыхтоўцы і правядзенні першаснага публічнага размяшчэння акцый.
Задачы даследавання складаюцца ў наступным: раскрыць сутнасць першаснага публічнага размяшчэння (IPO) каштоўных папер; прааналізаваць практыку правядзення IPO на біржавых пляцоўках, выявіць перавагі і недахопы IPO, ацаніць эфектыўнасць правядзення IPO беларускіх кампаній; распрацаваць рэкамендацыі па эфектыўнаму правядзенню IPO кампаній.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца працэс падрыхтоўкі і правядзення першаснага публічнага размяшчэння акцый.
Навуковая навізна даследавання заключаецца ў пабудове тэарэтыка-метадычных прапаноў і практычных тлумачэнняў па падрыхтоўцы і правядзенні IPO кампаній.
У дысертацыі прааналізаваны і прапануюцца да абароны наступныя вынікі даследавання, якія маюць навуковую ідэю:
1. Рэкамендуецца методыка па падрыхтоўцы і правядзенні IPO кампаній.
2. Рэкамендуецца сістэма метадаў па правядзенні IPO кампаній.
3. Вывучаны досвед правядзення эфектыўнага IPO кампаній.
4. Прапанаваны навукова-метадычныя тлумачэнні па ўкараненні сістэмы мерапрыемстваў па падрыхтоўцы эфектыўнага IPO.
Магістарская дысертацыя складаецца з ўвядзення, трох кіраўнікоў, заключэння і спісу выкарыстанай літаратуры. Дысертацыя ўключае ў сябе: 65 старонкі, у тым ліку 3 малюнка, 55 бібліяграфічных крыніц.


GENERAL DESCRIPTION OF WORK

Keywords: STOCKS, INVESTMENTS, CAPITAL MARKETS, MARKET ECONOMY MODEL 
The purpose of the work: the study of theoretical and methodological principles and the formation of practical explanations for the preparation and conduct of the initial public offering of shares.
The objectives of the study are as follows: to reveal the essence of the primary public offering (IPO) of securities; to analyze the practice of IPO on stock exchanges, to identify the advantages and disadvantages of IPO, to assess the effectiveness of the IPO of Belarusian companies; to develop recommendations for the effective conduct of IPO companies. 
The object of the research is the process of preparing and conducting the initial public offering of shares.
The scientific novelty of the research lies in the construction of theoretical and methodological proposals and practical explanations for the preparation and conduct of IPO companies.
The thesis analyzed and proposed to protect the following the results of the study with the scientific idea:
1. Recommended methods for the preparation and conduct of IPO companies.
2. It is recommended that a system of methods for the IPO companies.
3. The experience of effective IPO companies has been studied.
4. The proposed scientific and methodological clarifications to implement the system of measures for the efficient preparation of the IPO.
The master's thesis consists of an introduction, three chapters, a conclusion and a list of references. The thesis contains: 65 pages including 3 figures, 55 references.
