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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Магистерская диссертация: 76 с., 2 рис., 16 табл., 50 источников, 3 прил.

Цель магистерской диссертации: Выработка рекомендаций по совершенствованию системы пенсионного обеспечения в Республике Беларусь на основе развития накопительного страхования негосударственных пенсионных систем. 

Актуальность работы: Государственная пенсионная система Республики Беларусь переживает не лучшие времена, по этой причине, доверие к государственной пенсионной системе ослабевает. Все чаще возникает вопрос, как обеспечить себе безбедную старость, быть уверенным, что накопленных денежных средств и сбережений будет достаточно для поддержания уровня жизни, к которому привык. 

Объект исследования: Негосударственные пенсионные фонды в республике, инвестиционное страхование жизни. 


Предмет исследования: условия и особенности инвестиционного страхования жизни в Республике Беларусь.

Результаты и их новизна: изучены используемые в Республике Беларусь способы накопительного страхования жизни и дополнительной пенсии, предложены решения по совершенствованию накопительных систем, основанные на изучении опыта других стран, внедрение негосударственных пенсионных фондов и их регулирование. 
АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ
Магістарская дысертацыя: 76 с., 2 мал., 16 табл., 50 крыніц, 3 дад.

Мэта магістарскай дысертацыі: Выпрацоўка рэкамендацый па ўдасканаленні сістэмы пенсійнага забеспячэння ў Рэспубліцы Беларусь на аснове развіцця назапашвальнага страхавання недзяржаўных пенсійных сістэм.
Актуальнасць працы: Дзяржаўная пенсійная сістэма Рэспублікі Беларусь перажывае не лепшыя часы, па гэтай прычыне, давер да дзяржаўнай пенсійнай сістэме слабее. Усё часцей узнікае пытанне як забяспечыць сабе не бедную старасць, быць упэўненым, што назапашаных грашовых сродкаў і зберажэнняў будзе дастаткова для падтрымання ўзроўня жыцця, да якога прывык.

Аб'ект даследавання: Недзяржаўныя пенсійныя фонды ў рэспубліцы, інвестыцыйнае страхаванне жыцця.

Прадмет даследавання: ўмовы і асаблівасці інвестыцыйнага страхавання жыцця ў Рэспубліцы Беларусь.

Вынікі і іх навізна: вывучаны выкарыстаныя ў Рэспубліцы Беларусь спосабы назапашвальнага страхавання жыцця і дадатковай пенсіі, прапанаваны рашэнні па ўдасканаленні накапляльных сістэм, заснаваныя на вывучэнні вопыту іншых краін, ўкараненне недзяржаўных пенсійных фондаў і іх рэгуляванне.
GENERAL DESCRIPTION OF WORK
Master thesis: 76 p., 2 fig., 16 tab., 50 sources, 3 app.

The purpose of the master's thesis: Development of recommendations for improving the pension system in the Republic of Belarus on the basis of the development of the accumulative insurance of non-state pension systems.
Relevance of work: The state pension system of the Republic of Bashkortostan is not experiencing the best temporary, for this reason, the confidence in the state pension system is weakening. Increasingly, the question is how to secure a comfortable old age, to be sure that the accumulated money and savings will be enough to maintain the standard of living to which he is accustomed.

Object of the research: Non-state pension funds in the Republic, investment life insurance.

Subject of study: conditions and features of investment life insurance in the Republic of Belarus.

The results and their novelty: the ways of accumulating life and supplementary pensions used in the Republic of Belarus have been studied, the rhetoric of improving the accumulation systems based on the study of the experience of other countries, the introduction of non-state pension funds and their regulation have been proposed.
