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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

ФИНАНСОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ, ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ, КЛАССИФИКАЦИЯ ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУЕМНТОВ, АНАЛИЗ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ, МСФО, НСФО, ОЦЕНКА ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ, РЕЗЕРВЫ
Объект исследования – финансовые инструменты и их учет в банках Республики Беларусь.
 Предмет исследования – влияние стандартов МСФО на финансовый результат банка на примере ОАО «Банк».
Цель магистерской диссертации – описать особенности учета финансовых инструментов в банках и провести сравнительный анализ финансовой отчетности в соответствии с МСФО 39 и МСФО 9.
Для достижения поставленной цели требуется решение следующих задач:
· изучить основы международных стандартов финансовой отчетности;
· изучить теоретическую и правовую составляющую понятий финансовые инструменты;
· изучить основные правила учета финансовых инструментов в соответствии с НСФО и МСФО;
· провести расчет резервов по финансовым инструментам в соответствии с МСФО 39 и МСФО 9;
· провести сравнительный анализ Отчета о финансовом положении и Отчета о прибылях и убытках в соответствии с МСФО 39 и МСФО 9 на примере ОАО «Банк».
В магистерской диссертации проведен анализ финансовой отчетности ОАО «Банк» по состоянию на 01.01.2018, рассчитаны и проанализированы основные показатели эффективности деятельности Общества, дана оценка последствий перехода на МСФО 9.
 Предмет исследования, его цель и задачи определили структуру магистерской диссертации, состоящей из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (26 источников), 17 таблиц, 5 рисунков и 3 приложения общим объемом 75 страниц. 




АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ

ФІНАНСАВЫЯ ІНСТРУМЕНТЫ, ФІНАНСАВАЯ СПРАВАЗДАЧНАСЦЬ, КЛАСІФІКАЦЫЯ ФІНАНСАВЫХ ИНСТРУЕМНТОВ, АНАЛІЗ ФІНАНСАВАЙ СПРАВАЗДАЧНАСЦІ, МСФС, НСФC, АЦЭНКА ФІНАНСАВЫХ ІНСТРУМЭНТАЎ, РЭЗЕРВЫ
Аб'ект даследавання - фінансавыя інструменты і іх ўлік у банках Рэспублікі Беларусь.
Прадмет даследавання - уплыў стандартаў МСФС на фінансавы вынік банка на прыкладзе ААТ «Банк».
Мэта магістарскай дысертацыі - апісаць асаблівасці ўліку фінансавых інструментаў у банках і правесці параўнальны аналіз фінансавай справаздачнасці ў адпаведнасці з МСФС 39 і МСФС 9.
Для дасягнення пастаўленай мэты патрабуецца рашэнне наступных задач:
· вывучыць асновы міжнародных стандартаў фінансавай справаздачнасці;
· вывучыць тэарэтычную і прававую складнік паняццяў фінансавыя інструменты;
· вывучыць асноўныя правілы ўліку фінансавых інструментаў у адпаведнасці з НСФC і МСФС;
· правесці разлік рэзерваў па фінансавых інструментаў у адпаведнасці з МСФС 39 і МСФС 9;
· правесці параўнальны аналіз Справаздачы аб фінансавым становішчы і Справаздача аб прыбытках і выдатках у адпаведнасьці з МСФС 39 і МСФС 9 на прыкладзе ААТ «Банк».
У магістарскай дысертацыі праведзены аналіз фінансавай справаздачнасці ААТ «Банк» па стане на 2018/01/01, разлічаны і прааналізаваны асноўныя паказчыкі эфектыўнасці дзейнасці Таварыства, дадзена ацэнка наступстваў пераходу на МСФС 9.
  Прадмет даследавання, яго мэта і задачы вызначылі структуру магістарскай дысертацыі, якая складаецца з ўвядзення, трох кіраўнікоў, заключэння, спісу выкарыстанай літаратуры (26 крыніц), 17 табліц, 5 малюнкаў  і 3 дадатка агульным аб'ёмам 75 старонак.






GENERAL DESCRIPTION OF WORK

Financial instruments, the financial statements, the classification of financial instruments, analysis of financial statements, IFRS, NAS, measurement of financial instruments, provisions
The object of study - financial instruments and their integration into the Republic of Belarus banks.
  Subject of research - the impact of IFRS on the financial result of the bank on the example of JSC "Bank".
The purpose of the master's thesis - describe the features of accounting for financial instruments with banks and conduct a comparative analysis of financial statements in accordance with IAS 39 and IFRS 9.
To achieve this goal required the following tasks:
· Learn the basics of international financial reporting standards;
· Study the theoretical concepts and the legal component of financial instruments;
· Learn the basic rules of accounting for financial instruments in accordance with IFRS and NAS;
· To calculate the reserve on financial instruments in accordance with IAS 39 and IFRS 9;
· To conduct a comparative analysis of the statement of financial position and profit or loss in accordance with IAS 39 and IFRS 9 on the example of JSC "Bank".
In his master's thesis analyzes the financial statements of OJSC "Bank" as of 01.01.2018, calculated and analyzed key performance indicators of society, assessed the effects of transition to IFRS 9.
[bookmark: _GoBack]  The subject of the study, its purpose and objectives have determined the structure of the master's thesis, consisting of an introduction, three chapters, conclusion, bibliography (26 source), 17 tables, 5 images and 3 applications totaling 75 pages.
