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Цель магистерской диссертации: разработка проекта создания и планирование деятельности брокерской компании на рынке ценных бумаг в Республике Беларусь, инвестиционное обоснование проекта.
Объект исследования: открытие брокерской компании, осуществляющая профессиональную деятельность на рынке брокерских услуг в Республике Беларусь и за рубежом.
Результаты и новизна исследования: объём инвестиций, необходимых для реализации проекта составляет 192500 долларов США, внутренняя норма доходности выше 70%, срок окупаемости инвестиций составляет около двух лет (7,56 квартала), точка безубыточности достигается на рубеже 70 клиентов. Полученные результаты можно применить на практике при открытии брокерской компании в Республике Беларусь. Информация, приведённая в диссертации, актуальна на текущее время.
Область применения полученных результатов: открытие бизнеса в сфере брокерских услуг, профессиональная деятельность на рынке ценных бумаг.
Структура работы:
Объем работы: 70 с.
Количество таблиц: 14.
Рисунков: 25.
Использованных источников: 5.
Приложений: нет.



GENERAL DESCRIPTION OF WORK

The purpose of the master's thesis: analysis of opening opportunities and planning activities brokerage in the securities market in the Republic of Belarus, the investment rationale for the project.
The object of study: the opening of a brokerage company, carrying out professional activities in the brokerage market abroad and in the Republic of Belarus.
Results and novelty of the research: the amount of investment needed for the project is US $ 192,500, internal rate of return above 70%, payback period of about two years (7.56 quarter), the break-even point is reached at the turn of the 70 customers. The results can be applied in practice, at the opening of a brokerage company in the Republic of Belarus, the information given on the work relevant to the current time.
Application of the results: opening a business in the field of brokerage services, professional activities in the securities market.
Structure:
Scope of work: 70 p.
Number of tables: 14.
Drawings: 25.
Sources used: 5.
Application:	 no.


АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ

Мэта магістарскай дысертацыі: распрацаванне праэкта адкрыцця і планаванне дзейнасці брокерскай кампаніі на рынку каштоўных папер у Рэспубліцы Беларусь, інвестыцыйнае абгрунтаванне праекта.
Аб'ект даследавання: адкрыццё брокерскай кампаніі, якая ажыццяўляе прафесійную дзейнасць на рынку брокерскіх паслуг ў Рэспубліцы Беларусь і за мяжой.
Вынікі і навізна даследавання: аб'ём інвестыцый, неабходных для рэалізацыі праекта складае 192.500 долараў ЗША, унутраная норма даходнасці вышэй 70%, тэрмін акупнасці інвестыцый складае каля двух гадоў (7,56 квартала), кропка бясстратнасці дасягаецца на рубяжы 70 кліентаў. Атрыманыя вынікі можна прымяніць на практыцы пры адкрыцці брокерскай кампаніі ў Рэспубліцы Беларусь. Iнфармацыя, прыведзеная ў працы, актуальная на бягучы час.
Вобласць прымянення атрыманых вынікаў: адкрыццё бізнесу ў сферы брокерскіх паслуг, прафесійная дзейнасць на рынку каштоўных папер.
Структура працы:
Аб'ём працы: 70 с.
Колькасць табліц: 14.
Малюнкаў:	 25.
Выкарыстаных крыніц:	 5.
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