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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ


         АНАЛИЗ, ОПТИМИЗАЦИЯ, ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ, АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ РАБОТЫ, ПРИБЫЛЬ, РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ, ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ, ПЛАНИРОВАНИЕ

Цель данной работы - поиск возможных путей оптимизации затрат и разработка предложений по их внедрению на производство. 
Актуальность работы заключается в необходимости снижать цену на товары в условиях растущей конкуренции для того, чтобы сохранять свою долю на рынке и быть конкурентоспособным - для этого важно уделить большое внимание оптимизации затрат. 
Объект исследования - финансово-хозяйственная деятельность предприятия ОДО «Главмехсервис».
Предмет исследования - оптимизация затрат на предприятии
ОДО «Главмехсервис».
Магистерская диссертация включает три главы. В первой главе были исследованы теоретические основы экономико-управленческих методов оптимизации затрат промышленных предприятий.
Во второй главе была дана общая характеристика предприятия и был проведен анализ затрат на предприятии.
В третьей главе был предложен способ оптимизации затрат и дано организационно-экономическое обоснование данного способа. 
Магистерская диссертация: 61 с., 
16 иллюстраций, 
20 таблиц, 
40 источников, 
4 приложения.












АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ


          АНАЛІЗ, АПТЫМІЗАЦЫЯ, ФІНАНСАВЫ СТАН, АНАЛІЗ АСНОЎНЫХ ПАКАЗЧЫКАЎ РАБОТЫ, ПРЫБЫТАК, РЭНТАБЕЛЬНАСЦЬ, ФІНАНСАВАЯ СТАБІЛЬНАСЦЬ, ПЛАНАВАННЕ

Мэта дадзенай працы - пошук магчымых шляхоў аптымізацыі выдаткаў і распрацоўка прапаноў па іх укараненню на вытворчасць.
Актуальнасць работы заключаецца ў неабходнасці зніжаць цану на тавары ва ўмовах усё большай канкурэнцыі для таго, каб захоўваць сваю долю на рынку і быць канкурэнтаздольным - для гэтага важна надаць вялікую ўвагу аптымізацыі выдаткаў.
Аб'ект даследавання - фінансава-гаспадарчая дзейнасць прадпрыемства ТДА «Главмехсервис».
Прадмет даследавання - аптымізацыя выдаткаў на прадпрыемстве
ТДА «Главмехсервис».
Магістарская дысертацыя ўключае тры раздзелы. У першай чале былі даследаваны тэарэтычныя асновы эканоміка-кіраўнічых метадаў аптымізацыі выдаткаў прамысловых прадпрыемстваў.
У другой чале была дадзена агульная характарыстыка прадпрыемства і быў праведзены аналіз выдаткаў на прадпрыемстве.
У трэцім разьдзеле быў прапанаваны спосаб аптымізацыі выдаткаў і дадзена арганізацыйна-эканамічнае абгрунтаванне дадзенага спосабу.
Магістарская дысертацыя: 61 с.,
16 ілюстрацый,
20 табліц,
40 крыніц,
4 дадатку.













GENERAL DESCRIPTION OF WORK


ANALYSIS, OPTIMIZATION, FINANCIAL CONDITION, ANALYSIS OF MAIN INDICATORS OF WORK, PROFITABILITY, PROFITABILITY, FINANCIAL SUSTAINABILITY, PLANNING 

The purpose of this work is to find possible ways to optimize costs and develop proposals for their implementation in production.
The urgency of work consists in necessity to reduce the price of the goods in the conditions of growing competition in order to maintain their market share and be competitive - for this it is important to pay great attention to cost optimization.
The object of the study is the financial and economic activities of the Glavmehservis SC.
The subject of the study is the optimization of costs in the enterprise
ODO Glavmehservis.
The master's thesis includes three chapters. In the first chapter, theoretical foundations of economic-management methods for optimizing the costs of industrial enterprises were investigated.
In the second chapter, a general description of the enterprise was given and an analysis of costs in the enterprise was carried out.
In the third chapter, a method for optimizing costs was proposed and an organizational and economic justification for this method was given.
Master's thesis: 61 pp.,
16 illustrations,
20 tables,
40 sources,
4 applications.
