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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Магистерская диссертация: 97 с., 10 рис., 20 табл., 47 источников, 6 приложений.

Ключевые слова: БАНКОВСКИЙ ВКЛАД, СБЕРЕЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ, ДЕПОЗИТ, БАНК, ОПТИМИЗАЦИЯ, ДЕПОЗИТНАЯ ПОЛИТИКА, СИСТЕМА ГАРАНТИРОВАНИЯ.

Объектом исследования является ОАО «Белагропромбанк» как институт, проводящий политику по аккумулированию сбережений граждан.
Цель диссертации – определение направлений стимулов по привлечению сбережений населения в банковскою систему Республики Беларусь.
В процессе работы на основе анализа депозитной политики коммерческого банка Республики Беларусь обоснованы предложения по стимулированию привлечений сбережений населения; рассматриваются направления совершенствования системы аккумуляции сбережений физическими лицами, дано обоснование требований к организационной работы с населением в коммерческом банке как направление стимулирования привлечения сбережений.
Областью возможного практического применения являются конкретные предложения по совершенствованию механизма привлечения средств во вклады.
Новизна работы заключается в том, что определены условия и внутрибанковские факторы стимулирования аккумуляции сбережений населения в коммерческих банках Республики Беларусь. 
Авторхъработы подтверждает, чтохъприведенный в ней расчетно-аналитический материалхъправильно и объективнохъотражает состояние исследуемого процесса,ха все заимствованные изхлитературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ
Магістарская дысертацыя: 97 с., 10 мал., 20 табл., 47 крыніц, 6 прыкладанняў.

Ключавыя словы: БАНКАЎСКІ ЎКЛАД, ЗБЕРАЖЭННІ НАСЕЛЬНІЦТВА, ДЭПАЗІТ, БАНК, АПТЫМІЗАЦЫЯ, ДЭПАЗІТНАЯ ПАЛІТЫКА, СІСТЭМА ГАРАНТАВАННЯ.

Аб'ектам даследавання з'яўляецца ААТ «Белаграпрамбанк» як інстытут, які праводзіць палітыку па акумуляванні зберажэнняў грамадзян.
Мэта дысертацыі – вызначэнне напрамкаў стымулаў па прыцягненні зберажэнняў насельніцтва ў банкаўскай сістэме Рэспублікі Беларусь.
У працэсе працы на аснове аналізу дэпазітнай палітыкі камерцыйнага банка Рэспублікі Беларусь абгрунтаваныя прапановы па стымуляванні прыцягнення зберажэнняў насельніцтва; разглядаюцца напрамкі ўдасканалення сістэмы акумуляцыі зберажэнняў фізічнымі асобамі, даецца абгрунтаванне патрабаванняў да арганізацыйнай працы з насельніцтвам у камерцыйным банку як кірунак стымулявання прыцягнення зберажэнняў.
Вобласцю магчымага практычнага прымянення з'яўляюцца канкрэтныя прапановы па ўдасканаленні механізму прыцягнення сродкаў ва ўклады.
Навізна працы заключаецца ў тым, што вызначаны ўмовы і ўнутрыбанкаўскія фактары стымулявання акумуляцыя зберажэнняў насельніцтва ў камерцыйных банках Рэспублікі Беларусь. 
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзеныя ў ей разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.



GENERAL DESCRIPTION OF WORK
Master's thesis: 97 p., 10 drawings, 20 tab., 47 sources, 6 applications.
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The object of research is OAO «Belagroprombank» a commercial bank as an institute pursuing a policy of accumulating savings of citizens. 
The purpose of the thesis is to determine the directions of fillips to fundraising of the banking system of the Republic of Belarus by means of citizens’ savings. 
In the process of work, based on the analysis of the deposit policy of the commercial bank of the Republic of Belarus some proposals concerning fundraising by means of citizens’ savings were justified; the directions of improving the system of accumulation of savings by individuals were examined, the justification of the requirements for organizational work with the population in a commercial bank as the direction of fundraising was given. 
The sphere of possible practical application includes concrete proposals on improving the mechanism of raising funds by means of deposits. 
The novelty of the work is that conditions and banking factors of stimulating the accumulation of funds in commercial banks of the Republic of Belarus are determined. 
The author of the work confirms that the analytical material correctly and objectively reflects the state of the explored process, and all the theoretical and methodological principles borrowed from literature and other sources are confirmed by references to their authors.
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