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[bookmark: _Toc516471849]ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Магистерская диссертация: 53 с ., 14 рис., 9 табл., 36 источников, 8 прил.
ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ, ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ, ДОЛГОСРОЧНЫЕ И КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ, КОЭФФИЦИЕНТ ФИНАНСОВОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ, КОЭФФИЦИЕНТ КАПИТАЛИЗАЦИИ
Объектом данного исследования является организация ООО «Аэнси Эссистэнс».
Предметом исследования является финансовая устойчивость ООО «Аэнси Эссистэнс».
Целью работы является изучение методологии и методики анализа финансовой устойчивости организации и выработка практических рекомендации по улучшению финансовой устойчивости ООО «Аэнси Эссистэнс».
Методы исследования: индукция и дедукция, анализ и синтез, прием сравнения, графический прием, прием последовательного изолирования факторов (цепных подстановок) и другие. 
Исследования и разработки: рассмотрены теоретические основы анализа финансовой устойчивости: понятие, значение и задачи анализа, рассмотрены системы показателей, необходимых для проведения анализа; проведен анализ финансовой устойчивости ООО «Аэнси Эссистэнс», выработаны практические рекомендации по улучшению финансовой устойчивости исследуемой транспортно-экспедиционной организации.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить финансовую устойчивость организации.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.




АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ

Магістарская дысертацыя: 53 с ., 14 мал., 9 табл., 36 крынiц, 8 дадаткаў
ФІНАНСАВАЯ СТАБІЛЬНАСЦЬ, ФІНАНСАВЫ СТАН, ДОЎГАТЭРМІНОВЫЯ І КАРОТКАТЭРМІНОВЫЯ АКТЫВЫ , КАЭФІЦЫЕНТ ФІНАНСАВАЙ НЕЗАЛЕЖНАСЬЦІ, КАЭФІЦЫЕНТ КАПІТАЛІЗАЦЫІ
Аб'ектам дадзенага даследавання з'яўляецца арганізацыя ТАА «Аэнсi Эсiстэнс».
Прадметам даследавання з'яўляецца фінансавая ўстойлівасць ТАА «Аэнсi Эсiстэнс».
Мэтай працы з'яўляецца вывучэнне метадалогіі і методыкі аналізу фінансавай устойлівасці арганізацыі і выпрацоўка практычных рэкамендацыі па паляпшэнню фінансавай устойлівасці ТАА «Аэнсi Эсiстэнс».
Метады даследавання: індукцыя і дэдукцыя, аналіз і сінтэз, прыём параўнання, графічны прыём, прыём паслядоўнага ізаляння чыннікаў (ланцужных падстановак) і іншыя.
Даследаванні і распрацоўкі: разгледжаны тэарытычныя асновы аналізу фінансавай устойлівасці: паняцце, значэнне і задачы аналізу, разгледжаны сістэмы паказчыкаў, неабходных для правядзення аналізу; праведзены аналіз фінансавай устойлівасці ТАА «Аэнсi Эсiстэнс», выпрацаваны практычныя рэкамендацыі па паляпшэнню фінансавай устойлівасці доследнай транспартна-экспедыцыйнай арганізацыі.
Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць праведзенага даследавання заключаецца ў тым, што прымяненне яго вынікаў на практыцы можа павысіць фінансавую ўстойлівасць арганізацыі.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.







GENERAL DESCRIPTION OF WORK

Thesis: 53 p., 14 fig., 9 tab., 36 sour. 8 appends
FINANCIAL STABILITY, FINANCIAL CONDITION, SMALL AND LONG-TERM ASSETS, FINANCIAL INDEPENDENCE RATIO, FINANCIA CAPITALIZATION RATIO
The object of this research is the ООО "Aensi Assistance".
The subject of study is the financial stability of the ООО "Aensi Assistance".
The aim is to study the methodology and methods of analysis of the financial stability of the organization and development of practical recommendations for improving the financial stability of the ООО "Aensi Assistance".
Methods: induction and deduction, analysis and synthesis, the reception comparison, graphical method, the reception serial isolate factors (chain substitutions) and others.
Research and development: in theory considered framework for the analysis of financial stability: concept, importance and analysis of the problem, consider a system of indicators for the analysis; the analysis of financial stability ООО "Aensi Assistance", worked out practical recommendations for improving the financial stability of the test forwarding organization.
Technical and economic and social importance of the study lies in the fact that the application of its results in practice can improve the financial sustainability of the organization.
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