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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Магистерская диссертация: 67 с., 9 табл., 40 источников, 2 прил.

СПОСОБЫ ДИАГНОСТИКИ, ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ, МЕТОДЫ АНАЛИЗА, ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ, ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ, ЛИКВИДНОСТЬ, ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ.

Цель работы: теоретическое обоснование и систематизирование методик оценки финансового состояния организации, разработка оптимального алгоритма анализа финансового состояния предприятия и разработка соответствующего методического инструментария, выявление проблем диагностики финансового состояния и предложение путей решения данной проблемы.
Актуальность работы: при наличии множества доступной теоретической информации и различных систем программного обеспечения о способах анализа и прогнозирования финансового состояния предприятия становится актуальным упростить и систематизировать данное изобилие информации.  В настоящее время все больше предприятий терпят банкротство, в связи с этим на первый план выходит проблема своевременного выявления негативных последствий в деятельности компании, еще на стадии их зарождения, и принятие мер по их устранению. 
Объект исследования: способы и методы диагностики и прогнозирования финансового состояния предприятия.
Предмет исследования: сравнение методов диагностики и прогнозирования финансового состояния предприятия, выявление их преимуществ и недостатков на примере ОАО «Интеграл»  
Результаты и их новизна: раскрыта специфика различных способов диагностики и прогнозирования финансового состояния предприятия, систематизированы показатели, необходимые для диагностики и прогнозирования финансового состояния, проведена оценка финансового состояния и вероятность банкротства ОАО «Интеграл», выявлены проблемы оценки финансового состояния, предложены пути их решения, разработан алгоритм диагностики и прогнозирования финансового состояния ОАО «Интеграл».
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Магістарская дысертацыя: 67 с., 9 табл., 40 крыніц, 2 дад.

СПОСАБЫ ДЫЯГНОСТЫКІ, ФІНАНСАВЫ СТАН, МЕТАДЫ АНАЛІЗУ, ФІНАНСАВЫ АНАЛІЗ, ПРАГНАЗАВАННЕ ФІНАНСАВАГА СТАНУ ПРАДПРЫЕМСТВА, ЛІКВІДНАСЦЬ, ПЛАЦЕЖАЗДОЛЬНАСЦЬ.

Мэта працы: тэарэтычнае абгрунтаванне і сістэматызацыя методык ацэнкі фінансавага стану арганізацыі, распрацоўка аптымальнага алгарытму аналізу фінансавага стану прадпрыемства і распрацоўка адпаведнага метадычнага інструментара, выяўленне праблем дыягностыкі фінансавага стану і прапанова шляхоў вырашэння дадзенай праблемы.
Актуальнасць працы: пры наяўнасці мноства даступнай тэарэтычнай інфармацыі і розных сістэм праграмнага забеспячэння пра спосабы аналізу і прагназавання фінансавага стану прадпрыемства становіцца актуальным спрасціць і сістэматызаваць дадзенае багацце інфармацыі. У цяперашні час усё больш прадпрыемстваў церпяць банкруцтва, у сувязі з гэтым на першы план выходзіць праблема своечасовага выяўлення негатыўных наступстваў у дзейнасці кампаніі, яшчэ на стадыі іх зараджэння, і принитие мер па іх ліквідацыі.
Аб'ект даследавання: спосабы і метады дыягностыкі і прагназавання фінансавага стану прадпрыемства.
Прадмет даследавання: параўнанне метадаў дыягностыкі і прагназавання фінансавага стану прадпрыемства, выяўленне іх пераваг і недахопаў на прыкладзе ААТ «Інтэграл» 
Вынікі і іх навізна: раскрытая спецыфіка розных спосабаў дыягностыкі і прагназавання фінансавага стану прадпрыемства, сістэматызаваны паказчыкі, неабходныя для дыягностыкі і прагназавання фінансавага стану, праведзена ацэнка фінансавага стану і верагоднасць банкруцтва ААТ «Інтэграл», выяўлены праблемы ацэнкі фінансавага стану, прапанаваны шляхі іх вырашэння, распрацаваны алгарытм дыягностыкі і прагназавання фінансавага стану ААТ «Інтэграл».







GENERAL DESCRIPTION OF WORK

Master thesis: 67 p., 9 tab., 40 sources, 2 app.

METHODS OF DIAGNOSIS, FINANCIAL STATUS, METHODS OF ANALYSIS, FINANCIAL ANALYSIS, FORECASTING FINANCIAL CONDITION OF ENTERPRISE, LIQUIDITY, SOLVENCY

The purpose of the work: theoretical justification and systematization of methods for assessing the financial condition of the organization, the development of an optimal algorithm for analyzing the financial condition of the enterprise and the development of appropriate methodological tools, identifying problems of diagnosing the financial condition and offering solutions to this problem.
Relevance of work: in the presence of a variety of available theoretical information and various software systems on the methods of analysis and forecasting of the financial condition of the enterprise, it becomes important to simplify and systematize this abundance of information. At present, more and more enterprises are going bankrupt, in this regard, the problem of timely detection of negative consequences in the company's activities, even at the stage of their inception, and the adoption of measures to eliminate them.
Object of research: methods and methods of diagnosis and forecasting of the financial condition of the enterprise.
Subject of the research: comparison of methods of diagnosis and forecasting of the financial condition of the enterprise, the identification of their advantages and disadvantages on the example of JSC " Integral» .
The results and their novelty: the specificity of different methods of diagnosis and forecasting of the financial condition of the enterprise is revealed, the indicators necessary for diagnosis and forecasting of the financial condition are systematized, the assessment of the financial condition and the probability of bankruptcy of JSC "Integral" is carried out, the problems of assessing the financial condition are revealed, the ways of their solution are proposed, the algorithm of diagnostics and forecasting of the financial condition of JSC "Integral" is developed.

