PAGE  
61

Базовые понятия и специальные термины, используемые в курсе

Авторитарный режим — политический режим, при котором политическая власть сконцентрирована в руках единоличного правителя или правящей группировки и снижает роль других, прежде всего, представительных институтов.
Бюрократия – слой людей (чиновников), служащих в различных звеньях государственного аппарата и неразрывно связанных с системой государственного управления.
Ведомство — разветвленная система центрального органа, состоящая из руководящего центра, местных органов, подведомственных им учреждений, предприятий и организаций. 
Вече – общее собрание жителей города и волости для решения ими наиболее важных общественных и государственных дел.
Государственный орган — относительно самостоятельное, структурно обособленное звено государственного аппарата, создаваемое государством в целях осуществления строго определенного вида государственной деятельности, наделенное соответствующей компетенцией и опирающееся в процессе реализации своих полномочий на организационную, материальную и принудительную силу государства.
Государственное учреждение — аппарат государственного органа, оказывающий содействие его деятельности, но не обладающий властными полномочиями. Термин «государственные учреждения» в литературе и общественной практике применяется в широком смысле как система государственных органов и государственных учреждений – основной инструмент для осуществления функций государства: законодательной, исполнительной, судебной.
Государство — это организация политической власти, которая распространяется на всю территорию страны и ее население, с помощью которой обеспечивается ее целостность и безопасность,  осуществляется руководство и управление обществом. 
Демократический политический режим — способ функционирования политической системы общества, основанный на признании народа в качестве источника власти, на его праве участвовать в решении государственных и общественных дел и наделении граждан достаточно широким кругом прав и свобод.
Династия – ряд монархов одного и того же рода, которые сменяют друг друга по праву родства или наследования.
История и современная организация государственных учреждений – дисциплина, изучающая внутреннюю организацию и направления деятельности как отдельных государственных учреждений, так и их системы в историческом развитии.
Компетенция – круг полномочий учреждения или лица.
Конституция – основной закон государства, определяющий его общественное и государственное устройство, избирательную систему, принципы организации и деятельности органов государственной власти и управления, основные права и обязанности граждан.
Конфедерация – союз юридически и политически независимых государственных образований для осуществления конкретных совместных задач. 
Конфедерация — временный военно-политический союз шляхты, созываемый либо в под​держку проводимой королем Речи Посполитой полити​ки, либо против короля с целью заставить его положи​тельно решить тот или иной вопрос.

Магдебургское право — особая форма управления, в некоторых чертах сходная с системой управления в городах Польши и Германии. Города, получившие привилеи, исключались из адми​нистративной власти воевод и старост и получили право иметь в городе органы городского управления в сочетании с некоторыми элементами самоуправления.
Механизм государства, его аппарат — это система государственных органов, должностных лиц, государственных учреждений, организаций, которые практически осуществляют функции государства и являются субъектами воплощения государственной власти.
Магистрат – административный орган самоуправления города.
Монархия — форма правления, при которой верховная государственная власть осуществляется единолично и переходит, как правило, по наследству. При абсолютной монархии в руках монарха сосредотачивается вся полнота государственной власти.

Номенклатура — перечень наиболее важных должностей в государственном аппарате (а позднее — и в общественных органи​зациях), кандидатуры на которые предварительно рассматривались, рекомендовались, утверждались и отзывались партийным комитетом _- от райкома (горкома) до ЦК партии (была введена в конце 1923 г. и просуществовала до конца 1980-х гг).

Парламент – выборный высший законодательный орган.

Политический режим — совокупность методов, средств, приемов, с помощью которых властные органы осуществляют управление обществом и обеспечивают свое политическое господство.
Правительство — высший исполнительно-распорядительный орган государственной власти и управления.
Президент – выборный глава государства.
Рада – высший орган государственной власти в ВКЛ.

Революция — процесс коренного слома прежней государственной власти с заменой ее новым государственным аппаратом.

Республика — форма правления, при которой верховная государственная власть осуществляется выборными органами, избираемыми населением на определенный срок.

Реформа – преобразование, нововведение, законодательно или фактически проводимое в целях улучшения общественной жизни, вне зависимости от длительности и успеха его реализации.
Сейм – сословно-представительный орган в ВКЛ и Польше.
Сеймик – съезд шляхты повета или воеводства.
Структура учреждения — совокупность его подразделений, между которыми распределены функции и полномочия, возложенные на учреждение.
Тоталитарный режим — политический режим, осуществляющий абсолютный (тотальный) контроль над различными сторонами жизни каждого человека и всего общества в целом.

Унитарное государство — это цельное государство, части которого являются только административно — территориальными образованиями, не имеющими каких — либо суверенных прав.
Федеративное государство — союзное государство, части которого обладают государственным суверенитетом, который, однако, не на​рушает целостность всего союзного государства.
Форма правления —  это структура высших органов государственной власти, порядок их образования и распределения компетенции между ними.

Элита — организованное меньшинство, которое причастно к решению наиболее важных вопросов жизни общества. Выделяют административную, политическую, культурную, деловую, военную элиту. 

