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Object of the study: Katron LLC.
Subject of the study: strategic planning of business activities at Katron LLC.
The aim of the study: to create a strategic plan and to develop recommendations on improvement of strategic planning process at Katron LLC.
Tasks of the study: to investigate the theoretical background and methodological aspects of strategic planning; to perform strategic analysis of Katron LLC; to create a strategic plan for Katron LLC; to develop recommendations on improvement of strategic planning of business activities at Katron LLC.
Methods of research: interviewing, direct observation, archival research, theoretical, implementation of the tools and methods of financial and strategic analysis.
The company’s raw data, its Charter and other documentation, educational and public-domain data, legislative norms and regulations, as well as author’s elaborations were used throughout the study to analyse strategic performance of Katron LLC and its environment and make weighted judgements.
Research and elaboration: the paper investigates theoretical background and significance of strategic planning of business activities and its methodological approaches; reviews and evaluates the internal and external environment of Katron LLC and its competitive positioning on the market; develops and investigates strategic options for Katron LLC; proposes possible economically grounded strategies Katron LLC can follow; and provides recommendations on the viable ways to improve strategic planning of business activities practices at Katron LLC. 
Feasibility and social significance of the study: practical implementation of the results of the study in business practices can effectively contribute to improvement of strategic and, as a result, economic efficiency of operations and activity of Katron LLC.
The author acknowledges that materials used in the paper do correctly and objectively present the case, and all other party’s materials are accompanied by links to their original authors.
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СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ, КОРПОРАТИВНЫЕ ЦЕННОСТИ, ВИДЕНИЕ, МИССИЯ, PESTEL, ПЯТЬ СИЛ ПОРТЕРА, SWOT, TOWS
Объект исследования: ООО «Катрон».
Предмет исследования: стратегическое планирование предпринимательской деятельности в ООО «Катрон».
Цель исследования: создание стратегического плана и рекомендаций по улучшению практик стратегического планирования предпринимательской деятельности для ООО «Катрон».
Задачи исследования: изучить теоретические основы и методологические аспекты стратегического планирования; провести стратегический анализ ООО «Катрон»; создать стратегический план для ООО «Катрон»; разработать рекомендации по совершенствованию стратегического планирования предпринимательской деятельности в ООО «Катрон».
Методы исследования: интервью, непосредственное наблюдение, архивные исследования, теоретический, использование инструментов и методов финансового и стратегического анализов.
На протяжении исследования использовались исходные данные и  Устав ООО «Катрон», иная документация, образовательные и публичные данные, законодательные нормы и положения, а также собственные разработки автора.
Исследования и разработки: в дипломной работе исследуются теоретические основы, значение и методологические подходы стратегического планирования; рассматриваются и оцениваются внутренняя и внешняя среда ООО «Катрон» и его конкурентное положение на рынке; разрабатываются стратегические альтернативы для ООО «Катрон»; предлагаются возможные экономически обоснованные стратегии; и даются рекомендации относительно существующих путей совершенствования стратегического планирования предпринимательской деятельности в ООО «Катрон».
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования: практическая реализация результатов исследования в деловой практике может эффективно способствовать улучшению стратегической и, как следствие, экономической эффективности предпринимательской деятельности ООО «Катрон».
Автор дипломной работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их первоначальных авторов.
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СТРАТЭГІЧНАЕ ПЛАНАВАННЕ, КАРПАРАТЫЎНЫЯ КАШТОЎНАСЦІ, ВІЗІЯ, МІСІЯ, PESTEL, ПЯЦЬ СІЛ ПОРТЕРА, SWOT, TOWS
Аб'ект даследавання: ТАА «Катрон».
Прадмет даследавання: стратэгічнае планаванне прадпрымальніцкай дзейнасці ў ТАА «Катрон».
Мэта даследавання: стварэнне стратэгічнага плана і рэкамендацый па ўдасканаленню практык стратэгічнага планавання прадпрымальніцкай дзейнасці ў ТАА «Катрон».
Задачы даследавання: даследаваць тэарэтычныя асновы і метадалагічныя аспекты стратэгічнага планавання; правесці стратэгічны аналіз ТАА «Катрон»; стварыць стратэгічны план для ТАА «Катрон»; распрацаваць рэкамендацыі па ўдасканаленні стратэгічнага планавання прадпрымальніцкай дзейнасці ў ТАА «Катрон».
Метады даследавання: інтэрв'ю, непасрэднае назіранне, архіўныя даследаванні, тэарэтычны, выкарыстанне інструментаў і метадаў фінансавага і стратэгічнага аналізаў.
На працягу даследавання выкарыстоўваліся зыходныя звесткі і Статут ТАА «Катрон», іншая дакументацыя, адукацыйныя і публічныя матэрыялы, заканадаўчыя нормы і палажэнні, а таксама ўласныя распрацоўкі аўтара.
Даследаванні і распрацоўкі: у дыпломнай працы даследуюцца тэарэтычныя асновы, значэнне і метадалагічныя падыходы стратэгічнага планавання; разглядаюцца і ацэньваюцца ўнутраная і знешняя серада ТАА «Катрон» і яго канкурэнтная становішча на рынку; распрацоўваюцца стратэгічныя альтэрнатывы для ТАА «Катрон»; прапануюцца магчымыя эканамічна абгрунтаваныя стратэгіі; і даюцца рэкамендацыі адносна існуючых шляхоў удасканалення стратэгічнага планавання прадпрымальніцкай дзейнасці ў ТАА «Катрон».
Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць праведзенага даследавання: практычная рэалізацыя вынікаў даследавання ў дзелавой практыцы можа эфектыўна спрыяць паляпшэнню стратэгічнай і, як следства, эканамічнай эфектыўнасці прадпрымальніцкай дзейнасці ТАА «Катрон».
Аўтар дыпломнай працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычанні суправаджаюцца спасылкамі на іх першапачатковых аўтараў.
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