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[bookmark: _GoBack]Дипломная работа: 72 страниц, 27 таблиц, 22 источников, 12 приложений.
МАЛЫЙ БИЗНЕС, ПРОБЛЕМЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА, ЛОГИСТИЧЕСКИЕ ЗАТРАТЫ, ОПТИМАЛЬНАЯ СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ, ФИКСИРОВАННЫЙ ИНТЕРВАЛ ВРЕМЕНИ МЕЖДУ ЗАКАЗАМИ, РАЦИОНАЛЬНАЯ СХЕМА СНАБЖЕНИЯ.

Объект исследования – научная и учебная литература по логистике, организация, оказывающая парикмахерские услуги населению УП «Сиреневая долина».
Предмет исследования – логистические концепции и системы, организация логистике на примере УП «Сиреневая долина».
Цель дипломной работы – разработка логистической системы управления запасами, при которой повышается эффективность функционирования организации.
Методы исследования: расчетно-аналитический, отчетно-статистический.
Результаты исследования и разработки: изучен опыт закупок материалов УП «Сиреневая долина». Проанализированы оптимальные партии материалов и поставок. Предложен оптимальный график поставок материалов.
Практическая значимость результатов исследования: реализация результатов исследования на практике минимизирует логистические затраты УП «Сиреневая долина» и повысит экономическую эффективность деятельности.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.










Дыпломная праца: 72 старонак, 27 табліц, 22 крыніц, 12 прыкладанняў.
МАЛЫ БІЗНЕС, ПРАБЛЕМЫ Прадпрымальніцтва, лагістычны выдаткамі, аптымальнае СІСТЭМА КІРАВАННЯ, фіксаваліся інтэрвал часу ПАМІЖ заказы, рацыянальнае схема забеспячэння.

Аб'ект даследавання - навуковая і навучальная літаратура па лагістыцы, арганізацыя, якая аказвае цырульні паслугі насельніцтву УП «Бэзавая даліна».
Прадмет даследавання - лагістычныя канцэпцыі і сістэмы, арганізацыя лагістыцы на прыкладзе УП «Бэзавая даліна».
Мэта дыпломнай працы - распрацоўка лагістычнай сістэмы кіравання запасамі, пры якой павышаецца эфектыўнасць функцыянавання арганізацыі.
Метады даследавання: разлікова-аналітычны, справаздачна-статыстычны.
Вынікі даследавання і распрацоўкі: вывучаны вопыт закупак матэрыялаў УП «Бэзавая даліна». Прааналізаваныя аптымальныя партыі матэрыялаў і паставак. Прапанаваны аптымальны графік паставак матэрыялаў.
Практычная значнасць вынікаў даследавання: рэалізацыя вынікаў даследавання на практыцы мінімізуе лагістычныя выдаткі УП «Бэзавая даліна» і павысіць эканамічную эфектыўнасць дзейнасці.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.














Thesis: 72 pages, 27 tables, 22 sources, 12 applications.
SMALL BUSINESS, BUSINESS PROBLEMS, LOGISTIC COSTS, OPTIMAL MANAGEMENT SYSTEM, FIXED INTERVAL OF TIME BETWEEN ORDERS, RATIONAL SCHEME OF SUPPLY.

The object of the research is scientific and educational literature on logistics, an organization that provides hairdressing services to the population of the Lilac Valley.
The subject of the research is logistic concepts and systems, organization of logistics on the example of "Lilac Valley" UE.
The purpose of the thesis is the development of a logistics management system, which improves the efficiency of the organization.
Research methods: computational and analytical, reporting and statistical.
Results of research and development: the experience of purchasing materials of the UE "Lilac Valley" has been studied. Optimal lots of materials and supplies are analyzed. The optimum schedule of deliveries of materials is offered.
Practical significance of the research results: the implementation of the research results in practice minimizes the logistics costs of the Lilac Valley and will increase the economic efficiency of the activity.
The author of the paper confirms that the calculation and analytical material contained in it correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all theoretical, methodological and methodological positions and concepts borrowed from sources are accompanied by references to their authors.








