РЕФЕРАТ


Дипломная работа: 68 с., 9 рис., 20 табл., 48 источников, 13 прил.

СКЛАД, СКЛАДСКОЕ ХОЗЯЙСТВО, ЛОГИСТИКА СКЛАДИРОВАНИЯ, ХРАНЕНИЕ, ЗАПАСЫ, ГОТОВАЯ ПРОДУКЦИЯ, ПОКАЗАТЕЛИ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Объект исследования – складское хозяйство ОАО «Минское производственное кожевенное объединение».
Предмет исследования – процесс организации  и показатели эффективности работы складского хозяйства предприятия.
Цель работы: разработка эффективного складского хозяйства на предприятии.
Методы исследования: анализ и синтез, сравнение изучаемых показателей, метод финансовых коэффициентов, логический подход к оценке экономических явлений.
Исследования и разработки: определены основные понятия, функции, задачи складского хозяйства,  виды складов; изучена методика оценки и анализа показателей эффективности  функционирования складского хозяйства;  проанализирована организация складского хозяйства ОАО «Минское производственное кожевенное объединение» и оценить его эффективность.
Элемент научной новизны: выявлены направления повышения эффективности складского хозяйства ОАО «Минское производственное кожевенное объединение».
Область возможного практического применения: улучшение работы, совершенствование процессов и повышение эффективности складского хозяйства ОАО «Минское производственное кожевенное объединение».
[bookmark: _GoBack]Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого объекта, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.







РЭФЕРАТ


Дыпломная праца: 68 с., 9 мал.,  20 табл., 48 крыніц, 13 прым.

ФIНАНСАВЫ СТАН, КАМЕРЦЫЙНАЙ БАНК, АКТЫВЫ, ЎЛАСНЫЯ КАПІТАЛ, АБАВЯЗАЦЕЛЬСТВАЎ, ФІНАНСАВАЯ СТАБІЛЬНАСЦЬ, ПЛАЦЕЖАЗДОЛЬНАСЦЬ, ЛIКВIДНАСЦЬ,  БАНКРУЦТВА

Аб'ект даследавання  – складская гаспадарка ААТ «Мінскае вытворчае гарбарнае аб'яднанне».
Прадмет даследавання – працэс арганізацыі і паказчыкі эфектыўнасці працы складской гаспадаркі прадпрыемства.
Мэта працы: распрацоўка эфектыўнай складской гаспадаркі на прадпрыемстве.
Метады даследавання: аналіз і сінтэз, параўнанне вывучаюцца паказчыкаў, метад фінансавых каэфіцыентаў, лагічны падыход да ацэнкі эканамічных з'яў.
Даследаванні і распрацоўкі: вызначаны асноўныя паняцці, функцыі, задачы складской гаспадаркі, віды складоў; вывучана методыка ацэнкі і аналізу паказчыкаў эфектыўнасці функцыянавання складской гаспадаркі; прааналізавана арганізацыя складской гаспадаркі ААТ «Мінскае вытворчае гарбарнае аб'яднанне» і ацаніць яго эфектыўнасць.
Элемент навуковай навізны: выяўлены напрамкі павышэння эфектыўнасці складской гаспадаркі ААТ «Мінскае вытворчае гарбарнае аб'яднанне».
Вобласць магчымага практычнага прымянення: паляпшэнне працы, удасканаленне працэсаў і павышэнне эфектыўнасці складской гаспадаркі ААТ «Мінскае вытворчае гарбарнае аб'яднанне».
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага аб'екта, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.








ABSTRACT


Thesis: 68 p., 9 pic., 20 tab., 48 sources, 13 enc.

WAREHOUSE, WAREHOUSING, WAREHOUSING LOGISTICS, WAREHOUSING, INVENTORY, FINISHED PRODUCTS, PERFORMANCE, EFFICIENCY

The object of the research warehousing JSC «Minsk industrial leather Association».
The subject of the research the process of organizing and the performance indicators of the enterprise storage.
The goal of the research development of effective inventory management in the enterprise.
The research methods: analysis and synthesis, comparison of the studied parameters, the method of financial ratios, the logical approach to the assessment of economic phenomena.
Research and development: defines the basic concepts, functions, tasks of warehousing, types of warehouses; studied methodology of assessment and analysis of performance indicators for inventory management; analyzed the warehouse management JSC «Minsk industrial leather Association» and evaluate its effectiveness.
Element of academic novelty: identified ways of increasing the effectiveness of storage facilities of JSC «Minsk industrial leather Association».
The practical significance of the work: improvements, process improvements and improving the efficiency of warehousing JSC «Minsk industrial leather Association».
The author of the work confirms that analytic material given in this work reflects the real state of the research object in a correct way and all theoretical, methodological and methodical provisions and concepts borrowed from literary and other sources are accompanied by links to their authors.









4

