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Дипломная работа: 77 с., 18 рис., 36 табл., 48 источников, 11 приложений
ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ, ПРОМЫШЛЕННОСТЬ, ЭКСПОРТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Объектом данного исследования является унитарное предприятие «Брейк хайдроликс».
Предметом исследования являются финансовые результаты деятельности унитарного предприятия «Брейк хайдроликс».
Цель работы – выявить пути повышения финансовых результатов деятельности унитарного предприятия «Брейк хайдроликс».
Методы исследования: общенаучные методы исследований: системные, аналитические экономико-статистические.
В работе использованы учебные материалы по анализу хозяйственной деятельности, финансовому анализу и финансовому менеджменту, бизнес-планированию, а также материалы средств массовой информации, статистические материалы, данные объекта исследования и собственные разработки автора.
Исследования и разработки: рассмотрены теоретические основы оценки финансовых результатов: понятие и система показателей финансовых результатов, методики их оценки, проведена оценка состояния финансовых результатов белорусских организаций промышленности и унитарного предприятия «Брейк хайдроликс», разработаны мероприятия по повышению финансовых результатов хозяйственной деятельности предприятия и оценен экономический эффект от их внедрения.
Технико-экономическая и социальная значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования сопровождаются ссылками на их авторов.
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Дыпломная работа: 77 с., 18 мал., 36 табл., 48 крыніц. 11 дадаткаў
ФІНАНСАВЫЯ ВЫНІКІ, ПРАМЫСЛОВАСЦЬ, ЭКСПАРТНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ
Аб’ектам дадзенага даследвання з’яўляецца ўнітарнае прадпрыемства “Брэйк хайдролікс”.
Прадметам даследвання з’яўляюцца фінансавыя вынікі дзейнасці ўнітарнага прадпрыемства “Брэйк хайдролікс”.
Мэта працы – высветліць шляхі паляпшэння фінансавых вынікаў унітарнага прадпрыемства “Брэйк хайдролікс”.
Метады даследвання: агульнанавуковыя метады даследванняў: сістэмныя, аналітычныя эканоміка-статыстычныя.
У прыцы выкарыстаны навучальныя матэрыялы па аналізу гаспадарчай дзейнасці, фінансаваму аналізу і фінансаваму менеджменту, бізнес-планаванню, а таксама матэрыялы сродак массавай інфармацыі, статыстычныя матэрыялы, дадзеныя аб’екта даследвання, даследванні і ўласныя распрацоўкі аўтара. 
Даследванні і распрацоўкі: разгледжаны тэарэтычныя асновы ацэнкі фінансавых вынікаў: паняцце і сістэма паказчыкаў фінансавых вынікаў, методыкі іх ацэнкі, праведзена ацэнка стану фінансавых вынікаў беларускіх арганізацый прамысловасці і ўнітарнага прадпрыемства “Брэйк хайдролікс”, распрацаваны мерапрыемствы по паляпшэнню фінансавых вынікаў гаспадарчай дзейнасці прадпрыемства, ацэнены эканамічны эфект ад іх укаранення.
Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць праведзенага даследвання заключаецца ў тым, што прымяненне яго вынікаў на практыцы можа палепшыць эканамічную эфектыўнасць дзейнасці прадпрыемства.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй матэрыял правільна і аб’ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычанні суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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Thesis: 77 p., Figures 18, Table 36, 48 sources, 11 app.
FINANCIAL RESULTS, SECTOR OF INDUSTRY, EXPORT BUSINESS
The object of this study is unitary enterprise “Brake hydraulics”
The study is the financial results of unitary enterprise “Brake hydraulics”
The aim is to find out ways to improve financial results of unitary enterprise “Brake hydraulics” and develop measures of their implementation.
Methods of research: scientific research methods: analytical, statistical
Used in the work of educational materials on analysis of economic activities, financial analysis and financial management, business planning, as well as media materials, data of the object of the study and own author’s researches and developments.
Researches and developments: examined theoretical basis of financial results evaluation: term and metrics of performance evaluation, procedures of evaluation; evaluated financial results of Belarussian industry companies and unitary enterprise “Brake hydraulics”; developed steps of improvement of financial results of the enterprise; estimated benefits from their implementation 
Engineering-and-economic and social significance of the study is that putting into practice of study’s results can increase economic efficiency and enterprise activity. 
The author confirms that the provided material correctly and objectively shows the state of the investigated process and all borrowings are accompanied by references to their authors. 
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