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РЕФЕРАТ 
Объём дипломной работы составляет 80 страниц. Количество использованных источников – 30. 

Ключевые слова: СМИ, ГЕНДЕР, ГЕНДЕРНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ, ГЕНДЕРНОЕ НЕРАВЕНСТВО, ПРАВО НА ТЕЛО, СТАНДАРТЫ КРАСОТЫ, СТАРЕНИЕ, БОДИПОЗИТИВ, LADY.TUT.BY, CITYDOG.BY.

В дипломной работе с помощью анализа материалов изданий «Советская Белоруссия», citydog.by, lady.tut.by раскрывается специфика и характерные особенности репрезентации темы «право на тело» . 

Цель исследования – выявить тенденции в репрезентации категорий, составляющих понятие «право на тело», в материалах средств массовой информации за январь-февраль 2018 года. 

Для достижения цели поставлены следующие задачи: 

· провести анализ теоретических концепций, отражающих силу влияния медиа на аудиторию;
· охарактеризовать понятия «гендерные стереотипы» и «гендерное неравенство»;
· определить роль СМИ в воспроизводстве гендерных стереотипов;
· дать характеристику категорий, раскрывающие понятие «право на тело»;

· провести анализ медиа Республики Беларусь (газета «Советская Белоруссия», онлайн-журнал citydog.by, специализированный информационный портал lady.tut.by) и выявить способы репрезентации категорий, раскрывающие понятие «право на тело». 
Объект исследования – белорусские СМИ.
Предмет исследования – особенности репрезентации категорий, составляющих тему «право на тело», существующие паттерны в отображении темы «право на тело»  в белорусских СМИ. 

Полученные результаты дают возможность теоретического и практического применения, могут быть использованы в учебном процессе и при разработке обновленной стратегии СМИ. 

Работа выполнена самостоятельно.

РЭФЕРАТ 

Аб'ём дыпломнай працы складае 80 старонак. Колькасць выкарастаных крыніц – 30. 

Ключавыя словы: СМІ, ГЕНДЭР, ГЕНДЭРНЫЯ СТЭРЭАТЫПЫ, ГЕНДЭРНАЯ НЯРОЎНАСЦЬ, ПРАВА НА ЦЕЛА, СТАНДАРТЫ ПРЫГАЖОСЦІ, СТАРЭННЕ, БОДЗІПАЗІТЫЎ, LADY.TUT.BY, CITYDOG.BY.
У дыпломнай працы з дапамогай аналізу матэрыялаў выданняў «Советская Белоруссия», citydog.by, lady.tut.by раскрываецца спецыфіка і характэрныя асаблівасці рэпрэзентацыі тэмы «права на цела». 
Мэта даследавання – выявіць тэндэнцыі ў рэпрэзентацыі катэгорый, якія складаюць паняцце «права на цела», у матэрыялах сродкаў масавай інфармацыі за студзень-люты 2018 года.
· Для дасягнення мэты былі пастаўлены наступныя задачы:

· правесці аналіз тэарэтычных канцэпцый, якія адлюстроўваюць ўплыў медыя на аўдыторыю;

· ахарактарызаваць паняцці «гендэрныя стэрэатыпы» і «гендэрная няроўнасць»;

· вызначыць ролю СМІ ў аднаўленні гендэрных стэрэатыпаў;

· даць характарыстыку катэгорый, якія раскрываюць паняцце «права на цела»;

· правесці аналіз медыя Рэспублікі Беларусь (газета «Советская Белоруссия», анлайн-часопіс citydog.by, спецыялізаваны інфармацыйны партал lady.tut.by) і выявіць спосабы рэпрэзентацыі катэгорый, якія раскрываюць паняцце «права на цела».
Аб'ект даследвання – беларускія СМІ.
Прадмет даследвання – асаблівасці рэпрэзентацыі катэгорый, якія складаюць тэму «права на цела», патэрны, якія існуюць ў адлюстраванні «права на цела», у беларускіх СМІ.
 Атрыманыя вынікі даюць магчымасць тэарэтычнага і практычнага прымянення, могуць быць выкарыстаны ў навучальным працэсе і пры распрацоўцы абноўленай стратэгіі СМІ.

Праца выканана самастойна.
ABSTRACT
The graduate thesis contains 80 pages. Number of the sources used: 30.

Key words: MEDIA, GENDER, GENDER STEREOTYPES, GENDER INEQUALITY, BODILY INTEGRITY, BEAUTY STANDARDS, AGING, BODY POSITIVE, LADY.TUT.BY, CITYDOG.BY.
The graduate thesis covers particularities and specific features of the manner of how the bodily integrity topic is being represented media via analysis of Sovetskaya Belorussiya, citydog.by, lady.tut.by media outlets’ articles.

The purpose of the research is to display the tendencies in representing the categories that frame the bodily integrity concept in media on the example of articles in media outlets in the period of January to February, 2018.

To achieve the purpose of the research the following tasks have been set:

· to perform the analysis of theoretical concepts on the subject of media’s impact on the audience;
· define the gender stereotypes and gender inequality concepts;
· determine the role of media in reproducing gender stereotypes;
· provide characteristics of the categories that frame the bodily integrity concept;
· carry out the analysis of Republic of Belarus media outlets (Sovetskaya Belorussiya newspaper, e-journal citydog.by, thematic news website lady.tut.by) and indicate the instruments used for representation of the categories that frame the bodily integrity concept.

The object of the research is Belarusian media.
The subject of the research is specific aspects of representation of the categories framing the subject of the bodily integrity concept, existing patterns in displaying the bodily integrity concept in Belarusian media.

The results of the research are eligible for theoretical and practical use, for use in educational process and developing renewed media strategy.

This graduate thesis is an independent research.
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