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РЕФЕРАТ

Объем дипломной работы (с приложениями)–115страниц.
Количество иллюстраций– 0.
Количество таблиц– 0.
Количество приложений– 64.
Количество использованных источников– 44.
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Объектом исследования данной работы является городская газета «Вечерний Гомель». 
Предметом исследования стали популярные учебные материалы, а также публикации в выпусках газеты «Вечерний Гомель» за период с 2014 по 2018 гг.
Цель исследования работы: осуществить  комплексное исследование городской газеты «Вечерний Гомель» в теоретическом и практическом аспектах с целью определения приоритетной проблематики, концептуальных и тематических особенностей, а также выявления перспективных направлений данного периодического издания в медиасистеме региона. 

Для достижения поставленных целей были определены задачи, которые предстояло решить в ходе исследовательской работы.

Задачи исследования работы: 

1.
Определить приоритетную проблематику газеты «Вечерний Гомель» и соответствие полученных данных с заявленными нормами руководства данного периодического издания.

2.
Применив метод контент-аналитического исследования, выявить концептуальные и тематические особенности газеты «Вечерний Гомель».

3.
Разработать перспективные направления в развитии «Вечернего Гомеля» как городской газеты в медиасистеме региона.

В результате проделанной работы выявлена приоритетная проблематика газеты «Вечерний Гомель». Автору удалось определить популярные тематики материалов, выявить концептуальные и тематические особенности, разработать перспективные направления этого периодического издания. 
Данная работа выполнена самостоятельно, без привлечения специалистов, консультантов и экспертов.

РЭФЕРАТ
Аб'ёмдыпломнайпрацы (з дадаткамі) –115старонак.

Колькасцьілюстрацый – 0.

Колькасцьтабліц – 0.

Колькасцьдадаткаў – 64.

Колькасцьвыкарыстаныхкрыніц – 44.
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Аб'ектамдаследаваннядадзенайпрацыз'яўляеццагарадская газета «Вячэрні Гомель».

Прадметамдаследаваннясталіпапулярныянавучальныяматэрыялы, а таксамапублікацыі ў выпусках газеты «Вячэрні Гомель" за перыяд з 2014 па 2018 гг.

Мэтадаследаванняпрацы: ажыццявіцькомплекснаедаследаваннегарадской газеты «Вячэрні Гомель» ў тэарэтычным і практычнымаспектах з мэтайвызначэнняпрыярытэтнайпраблематыкі, канцэптуальных і тэматычныхасаблівасцяў, а таксамавыяўленняперспектыўныхнапрамкаўдадзенагаперыядычнагавыдання ў медыясiстэмерэгіёну.

Для дасягненняпастаўленыхмэтаўбылівызначанызадачы, якіятрэба было вырашыць у ходзедаследчайпрацы.

Задачыдаследаванняпрацы:

1. Вызначыцьпрыярытэтнуюпраблематыку газеты «Вячэрні Гомель» і адпаведнасцьатрыманыхдадзеных з заяўленымінормамікіраўніцтвададзенагаперыядычнагавыдання.

2. Ужыўшыметадкантэнт-аналітычнагадаследавання, выявіцьканцэптуальныя і тэматычныяасаблівасці газеты «Вячэрні Гомель».

3. Распрацавацьперспектыўныянапрамкі ў развіцці «Вячэрняга Гомеля» як гарадской газеты ў медиасистемерэгіёну.
У вынікуправедзенай работы выяўленапрыярытэтнаяпраблематыка газеты «Вячэрні Гомель». Аўтаруўдалосявызначыцьпапулярныятэматыкіматэрыялаў, выявіцьканцэптуальныя і тэматычныяасаблівасці, распрацавацьперспектыўныянапрамкігэтагаперыядычнагавыдання.

Дадзенаяпрацавыкананасамастойна, без прыцягненняспецыялістаў, кансультантаў і экспертаў.
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The object of research of this work is the city newspaper «Vecherniy Gomel» («Evening Homiel»).

The subject of the study was popular educational materials, as well as publications in the editions of the newspaper «Vecherniy Gomel» («Evening Homiel») for the period from 2014 to 2018.

The purpose of the research work is to carry out a comprehensive study of the city newspaper «Vecherniy Gomel» («Evening Homiel») in theoretical and practical aspects in order to determine the priority problems, conceptual and thematic features, as well as to identify promising directions of this periodical in the region's media system.

To achieve the set goals, the tasks that were to be solved in the course of the research work were identified.

The tasks of the study are:

1. To determine the priority problems of the newspaper «Vecherniy Gomel» («Evening Homiel») and the correspondence of the received data with the declared norms of the leadership of this periodical.

2. Using the method of content-analytical research, to identify the conceptual and thematic features of the newspaper «Vecherniy Gomel» («Evening Homiel»).

3. To develop perspective directions in the development of «Vecherniy Gomel» («Evening Homiel») as a city newspaper in the region's media system.

As a result of the work done, the priority issues of the newspaper «Vecherniy Gomel» («Evening Homiel») were revealed. The author managed to determine the popular topics of materials, identify conceptual and thematic features, and develop promising directions for this periodical.

This work was done independently, without the involvement of specialists, consultants and experts.
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