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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

«ВИЗУАЛИЗАЦИЯ И ПРОДВИЖЕНИЕ ВЕБ-ВЕРСИЙ ПЕЧАТНЫХ ИЗДАНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ»
Дипломная работа содержит 59 страниц. Для написания работы было использовано 22 источника. Количество рисунков – 1. Количество приложений – 4.

Ключевые слова: ВЕБ-ВЕРСИЯ, ВИЗУАЛИЗАЦИЯ, ПРОДВИЖЕНИЕ, КОНВЕРГЕНЦИЯ, МУЛЬТИМЕДИЙНОСТЬ, ИНФОГРАФИКА, SEO-ОПТИМИЗАЦИЯ, SMM-ПРОДВИЖЕНИЕ. 

Цельдипломной работы – выявить методы и особенности визуализации и продвижения печатного издания в интернете.
Объектом дипломного исследования выступает веб-версия печатного издания. 

Предметом – визуализация и продвижение веб-версий печатных СМИ как способ развития издания и привлечения новой аудитории.

Актуальность темы заключается в том, что в наше время «всемирная паутина» имеет неоспоримое влияние на масштабные изменения в системе СМИ, а также выводит информацию и способы её подачи на новый уровень.

Методы исследования: анализ, обобщение, сравнение, описание, контент-анализ.
Научная новизна дипломного проекта заключается во всестороннем исследовании вопросов визуализации и продвижения в интернете, а также проведении исследования сайтов некоторых печатных изданий Республики Беларусь.

Результаты исследования могут быть использованы редакциями печатных изданий для внесения корректив в работу веб-версии и усовершенствования веб-версии.
Научную базу исследования составляют труды белорусских, российских и зарубежных учёных, таких как: Амзин А., Градюшко А.А., Дженкинс Г., Качкаева А.Г., Лаптев В., Лукина М.М., Нефедьева К.В., Почепцов Г.Г., Симакова С.И., Швед О.В., Халилов Д. и др.
Дипломная работа выполнена автором самостоятельно.

РЭФЕРАТДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ «ВІЗУАЛІЗАЦЫЯ І ПРАСОЎВАННЕ ВЭБ-ВЕРСІЙ ДРУКАВАНЫХ ВЫДАННЯЎ У РЭСПУБЛІЦЫ БЕЛАРУСЬ»
Дыпломная праца складаецца з 59 старонак. Для напісання працы было выкарыстана 22 крыніцы. Колькасць малюнкаў - 1. Колькасць дадаткаў - 4.

Ключавыя словы: ВЭБ-ВЕРСІЯ, ВІЗУАЛІЗАЦЫЯ, ПРАСОЎВАННЕ, МУЛЬТЫМЕДЗІЙНАСЦЬ, КАНВЕРГЕНЦЫЯ, ІНФАГРАФІКА, SEO-АПТЫМІЗАЦЫЯ, SMM-ПРАСОЎВАННЕ.

Мэтадыпломнай працы – выявіць метады і асаблівасці візуалізацыі і прасоўвання другаванага выдання ў інтэрнэце. 

Аб’ектам дыпломнага даследавання выступае вэб-версія друкаванага выдання.

Прадметам – візуалізацыя і прасоўванне вэб-версій друкаваных СМІ як спосаб развіцця выдання і прыцягнення новай аўдыторыі.

Актуальнасць тэмы заключаецца ў тым, што ў наш час інтэрнэт мае бясспржчны ўплыў на маштабныя змены ў сістэме СМІ, а таксама выводзіць інфармацыю і спосабы яе падачы на новы ўзровень.

Метады дыследавання: аналіз, абагульненне, параўнанне, апісанне, кантэнт-аналіз.
Навуковая навізна дыпломнай працы заключаецца ў усебаковым даследаванні пытанняў візуалізацыі і прасоўвання ў інтэрнэце, а таксама ў правядзенні даследавання сайтаў некаторых друкаваных выданняў Рэспублікі Беларусь.
Вынікі даследавання могуць выкарыстоўвацца рэдакцыямі друкаваных выданняў для ўнясення карэктыў у працу вэб-версіі іудасканалення вэб-версіі.
Навуковую базу даследавання складаюць працы беларускіх, расійскіх і замежных вучоных, такіх як: Амзін А., Градзюшка А.А., Джэнкінс Г., Качкаева А.Г., Лапцеў У., Лукіна М.М., Няфедзьева К.В., Пачапцоў Г.Г., Сімакова С.І., Швед А.В., Халілаў Д. і інш. 
Дыпломная праца выканана аўтарам самастойна.
THEABSTRACT «VISUALIZATION AND PROMOTION OF WEB VIRSIONS OF PRINTED MEDIA IN THE REPUBLIC OF BELARUS»
The diploma work contains 59 pages. The number of sources is 22. The number of illustrations – 1. There are 4 enclosures.

The key words: WEB VERSION, VISUALIZATION, PROMOTION, CONVERGENSE, MULTIMEDIA, INFOGRAPHICS, SEO, SMM. 

The aim of the work – to educe methods and particular qualities of visualization and promotion of printed media on the internet. 

The object of the diploma research is web version of public edition. 

The subject – visualization and promotion of web versions of printed media as a way to develop edition and engage new audience.
The relevance is in the fact, that nowadays the internet has an incontrovertible impact on extensive changes in the system of Mass Media. The internet takes information and ways of providing information to a new level.

The research methods: analysis, deduction, generalization, compare, description, content analysis.
The scientific noveltyof the diploma work is presented by comprehensive research of visualization and promotion in the internet. The work also includes the research of web-versions of some printed media of the Republic of Belarus. 
Theresultsofresearchcanbeusedbyprintedmediatomakeadjustmentsinweb-versionsandtodevelopandimproveweb-versions.
The scientific base consists of the works of Belarussian, Russian and foreign scientists: Amzin A., Gradiushko A., Jenkins H., Kachkaeva A., Laptev V., Lukina M., Nefedieva K., Pocheptsov G., Simakova S., Shved O., Halilov D., etc.
The diploma work was written by the author herself.
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