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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Дипломная работа называется «Общественно-политическая газета «Інфа-Кур’ер» в региональном информационном пространстве». Её объём – 55  страниц. Основной текст состоит из четырёх глав. Для сбора, анализа информации в работе  использовалось 45разных источника: газета, журналы, интернет-страницы.

Ключевые слова:СМИ, региональные СМИ, журналисты, редакция, газета, новости, жанры, форматы, издание, структура, организация, проекты.

Объект дипломной работы – деятельность общественно-политической газеты «Інфа-Кур’ер» в региональном информационном пространстве.

Предмет дипломной работы– исследование закономерностей, тенденций и особенностей функционирования регионального издания «Інфа-Кур’ер».

Цели работы – исследовать тенденции и особенности деятельности общественно-политического издания «Інфа-Кур’ер» в региональном пространстве и выработать рекомендации по оптимизации  его деятельности.

Задачи дипломного проекта:

–– изучить роль региональных СМИ в жизни потребителей массовой информации;

–– проанализировать проблематику и жанровую палитру газеты «Інфа-Кур’ер»;

–– исследовать структуру редакции, информационную политику с целью выработать проект по совершенствованию функционирования издания. 

Выводы: 
–– задача региональных СМИ поставлять своим читателям информацию местного контента, рассказывать просто о сложных вещах;

––  для развития изданий надо увеличить штат журналистов, оптимизировать рекламный отдел, работать над рекламными проектами, мотивировать  авторов и общаться с читателями

В работе использовались общенаучные методы, контент-анализ, социологический опрос. Полученные результаты показывают, что если СМИ будет развиваться, применять новые форматы, то газета не исчезнет с рынка СМИ. 
Работа проделана самостоятельно. 

РЕФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ РАБОТЫ

Дыпломная работа «Грамадска-палітычная газета« Інфа-Кур'ер »ў рэгіянальнай інфармацыйнай прасторы». Яе аб'ём - 55 старонак. Асноўны тэкст складаецца з чатырох частак. Для збору, аналізу інфармацыі ў праекце выкарыстоўвалася 45розных крыніц: газета, часопісы, інтэрнэт-старонкі.

Ключавыя словы:СМІ, рэгіянальныя СМІ, журналісты, рэдакцыя, газета, навіны, жанры, фарматы, выданне, структура, арганізацыя, праекты.

Аб'ект дыпломнай працы - дзейнасць грамадска-палітычнай газеты «Інфа-Кур'ер» ў рэгіянальнай інфармацыйнай прасторы.

Прадмет дыпломнай працы - даследаванне заканамернасцяў, тэндэнцый і асаблівасцяў рэгіянальнага выдання «Інфа-Кур'ер».

Мэты працы - даследаваць тэндэнцыі і асаблівасці дзейнасці грамадска-палітычныга выдання «Інфа-Кур'ер» у рэгіянальнай прасторы і выпрацаваць рэкамендацыі па аптымізацыі яго дзейнасці.

Задачы дыпломнага праекта:

–– даследаваць ролю рэгіянальных СМІ ў жыцці спажыўцоў масавай інфармацыі;

––аналізаваць праблематыку і жанравую палітру газеты «Інфа-Кур'ер»;

–– даследаваць структуру рэдакцыі, інфармацыйную палітыку з мэтай выпрацаваць праект па ўдасканальванню функцыянавання выдання.
Высновы:

––задача рэгіянальных СМІ пастаўляць сваім чытачам інфармацыю мясцовага кантэнту, распавядаць проста пра складаныя рэчы;

–– для развіцця выданняў трэба павялічыць штат журналістаў, аптымізаваць рэкламны аддзел, працаваць над рэкламнымі праектамі, матываваць аўтараў і мець зносіны з чытачамі.
У працы выкарыстоўваліся агульнанавуковыя метады, кантэнт-аналіз, сацыялагічнае апытанне. Атрыманыя вынікі паказваюць, што калі СМІ будуць развівацца, прымяняць новыя фарматы, то газета не знікне з рынку СМІ.

Працаправедзенасамастойна.
SUMMARY OF DIPLOMATIC WORK

The diploma work "The socio-political newspaper" Infa-Kur'er "in the space of the information space". Its volume is 55 pages. The main text consists of four chapters. To collect and analyze information in work, various sources were used: newspapers, magazines, Internet pages.

Key words: mass media, regional mass media, journalists, editorial staff, newspaper, news, genres, formats, publication, structure, organization, projects.

The subject of the thesis is the activity of the socio-political newspaper "Infa-Kur'er" in the space of the information space (Slutsk, Soligorsk, Kopyl, Lyuban, Old Roads).

The subject of the thesis is the study of regularities, trends and features of the regional edition of "Infa-Kur'er".

The objectives of the work are to investigate the trends and features of the activity of socio-political publications of Infa-Kur'er in the field of space and to develop recommendations for optimizing its activities.

The objectives of the thesis project:

–– study the role of regional media in the lives of consumers of mass information;

–– analyze the problems and genre palette of the newspaper "Infa-Kur'er";

–– to investigate the draft edition, information policy in order to develop a project to improve the presence of the publication.
Conclusions:

–– the task of regional media to supply its readers with information on local content, to talk simply about complex things;

–– for the development of publications it is necessary to increase the staff of journalists, optimize the advertising department, work on advertising projects, motivate authors and communicate with readers.

The work used general scientific methods, content analysis, sociological survey. The results show that if the media develops, uses new formats, then the paper newspaper will not disappear from the media market.

The work was done independently.
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