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РЕФЕРАТ
Дипломная работа выполнена на 90 страницах (с приложениями и авторскими публикациями), использовано 35 источников. В данной работе 3 иллюстрации, 2 таблицы, 5 приложений и 12 авторских публикаций. 
Ключевые слова: СМИ, ГАЗЕТА, РЕПОРТАЖ, ФОТОРЕПОРТАЖ, КОНТЕНТ-АНАЛИЗ, ВИЗУАЛИЗАЦИЯ.
Предмет исследования – репортаж в газете «Вечерний Гомель».
Объект исследования – репортажные публикации в газете «Вечерний Гомель». 
Цель данной дипломной работы – проанализировав  специфику, тематику и видовое разнообразие репортажей на страницах газеты «Новый Вечерний Гомель», предложить новые методы подачи и визуализации репортажей в данном издании.

Методы исследования: сравнительный анализ, контент-анализ, анкетирование, комплексный анализ, обобщение.
Результаты исследования и новизна. Данная дипломная работа является одним из первых исследований жанра репортажа на страницах вечерней газеты. Проанализирована специфика, тематика и видовое разнообразие репортажей в указанном издании. На основе полученных сведений предложен ряд решений по улучшению подачи и визуализации публикаций в газете «Вечерний Гомель».
Рекомендации по внедрению. Материалы данной дипломной работы могут применяться в процессе научно-исследовательской деятельности в области журналистики. Разработанные методики по улучшению подачи жанра репортажа могут быть использованы не только сотрудниками газеты «Вечерний Гомель», но и другими печатными СМИ. Дипломная работа может быть использована в рамках различных учебных программ.
Дипломная работа выполнена самостоятельно, без привлечения специалистов, консультантов и экспертов. Заимствованные из источников методологические, методические и теоретические утверждения и концепции сопровождаются ссылками на авторов. 
РЭФЕРАТ

Дыпломнаяпрацавыканана на 90 старонках (з прыкладаннямі), выкарыстана 35 крыніц. У дадзенайпрацы 3 ілюстрацый, 2 табліц, 5 прыкладанняў, 12 аўтарскіхпублікацый. 
Ключавыясловы: СМІ, ГАЗЕТА, РЭПАРТАЖ, ФОТАРЭПАРТАЖ, КАНТЭНТ-АНАЛІЗ, ВІЗУАЛІЗАЦЫЯ.

Аб'ектдаследавання – рэпартаж як жанр журналістыкі.

Прадметдаследавання – матэрыялы газеты «Новы Вячэрні Гомель»

Мэтададзенайдыпломнайпрацы – прааналізавацьспецыфіку, тэматыку і відаваяразнастайнасцьрэпартажаў на старонках газеты «Новы Вячэрні Гомель», прапанавацьновыяметадыпадачы і візуалізацыірэпартажаў у дадзенымвыданні.

Метадыдаследавання: параўнальныаналіз, кантэнт-аналіз, анкетаванне, комплексныаналіз, абагульненне.

Вынікідаследавання і навізна. Дадзенаядыпломнаяпрацаз'яўляеццаадным з першыхдаследаванняў жанру рэпартаж на старонках газеты «Новы Вячэрні Гомель». У навуковайпрацыпрааналізаванаспецыфіка, тэматыка і відаваяразнастайнасцьрэпартажаў у згаданымвыданні. На асновеатрыманыхзвестакпрапанаванышэраграшэнняў па паляпшэннюпадачы і візуалізацыіпублікацыйугазеце «Новы Вячэрні Гомель».

Рэкамендацыі па ўкараненні. Матэрыялыдадзенайдыпломнайпрацымогуцьпрымяняцца ў працэсенавукова-даследчайдзейнасці ў галінежурналістыкі. Распрацаваныяметодыкі па паляпшэннюпадачы жанру рэпартажмогуцьбыцьвыкарыстанысупрацоўнікамі і журналістамі газеты «Новы Вячэрні Гомель». Матэрыялыдыпломнайпрацы, атрыманыяметадаманкетавання і з дапамогайкантэнт-аналізу, будуцькарысныяўсім СМІ Гомельскайвобласці для паляпшэнняэфектыўнасцісваёйдзейнасці і выпускаемайпрадукцыі. Акрамятаго, дыпломнаяпрацаможабыцьвыкарыстана ў рамках розных навучальныхпраграм, звязаных з жанрамісучаснайжурналістыкі.

Я пацвярджаю, штодыпломнаяпрацавыкананасамастойна, без прыцягненняспецыялістаў, кансультантаў і экспертаў. Запазычаныя з крыніцметадалагічныя, метадычныя і тэарэтычныязацвярджэння і канцэпцыісуправаджаюццаспасылкамінааўтараў. 

LERÉSUMÉ

Letravaildefind'étudesestfaitsurles90 pages (aveclesapplications), utilisé parles35 sources. Dans ce travail, des 3 illustrations, des 2 tableaux et des 5 applications, 12 publications de l'auteur.
Mots-clés: MÉDIAS, JOURNAL, REPORTAGE, REPORTAGE, ANALYSE de CONTENU, VISUALISATION.

L'objet de l'étude-le reportage comme un genre de Journalisme.

L'objet de l'étude-les matériaux du journal " New Evening Gomel»

Le but de ce travail de thèse-d'analyser la spécificité, le sujet et la diversité des espèces des reportages sur les pages du journal "New Evening Gomel", de proposer de nouvelles méthodes de dépôt et de visualisation des reportages dans cette édition.

Méthodes de recherche: analyse comparative, analyse de contenu, sondage, analyse complète, généralisation.

Les résultats de l'étude et de la nouveauté. Cette thèse est l'une des premières études de genre de reportage sur les pages du journal "New Evening Gomel". Le travail scientifique a analysé la spécificité, le sujet et la diversité des espèces des reportages dans la publication de la série. Sur la base des informations reçues proposé un certain nombre de solutions pour améliorer le dépôt et la visualisation des publications dans le journal "New Evening Gomel".

Recommandations de mise en œuvre. Les documents de cette thèse peuvent être utilisés dans le processus de recherche scientifique dans le domaine du Journalisme. Les méthodes développées pour améliorer le genre de reportage peut être utilisé par le personnel et les journalistes du journal "New Evening Gomel". Tous les médias de la région de Gomel seront utiles pour améliorer l'efficacité de leurs activités et produits. En outre, la thèse peut être utilisée dans divers programmes de formation liés aux genres de Journalisme moderne.

Je confirme que le travail de fin d'études est fait de manière indépendante, sans la participation de spécialistes, de consultants et d'experts. Les revendications et les concepts méthodologiques, méthodologiques et théoriques issus de sources sont accompagnés de références aux auteurs. 
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