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РЕФЕРАТ

Объем дипломной работы (с приложениями) –80страниц.

Количество иллюстраций – 5.

Количество диаграмм – 16.

Количество таблиц – 2.

Количество приложений – 6.

Количество использованных источников – 31.
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Объектом исследования в данной работе является районная газета «Дзвінская праўда», предметом исследования – положение районной газеты «Дзвінская праўда»в современном медиапространстве.
Целью данной работы является анализ роли районной печати в системе средств массовой информации Республики Беларусь; определение достоинств, проблем и перспектив развития местной прессы.

Методы исследования: анализ, сравнение, фронтальный контент-анализ, классификация.

Элементы научной новизны в данной дипломной работе связаны с подробным анализом содержания газеты «Дзвінская праўда»и заключаются в выявлении ранее не рассмотренных сторон жанрово-стилистических особенностей издания, проблематики публикуемых материалов, а также особенностей визуально-графического оформления и вёрстки.
Рекомендации по внедрению: материалы данной дипломной работы могут быть использованы при изучении региональных средств массовой информации Республики Беларусь, написании студенческих научных работ, а также могут быть полезны учредителям и сотрудникам редакции газеты «Дзвінская праўда» для дальнейшего развития издания.
В результате проделанной работы установлено, что районная печать является важным и неотъемлемым элементом системы СМИ Республики Беларусь. Районные газеты удовлетворяют потребность читателя в местной информации, и это та функция, которую не может выполнить ни одно другое издание. Именно поэтому региональная пресса не теряет своей актуальности даже в период развития информационных технологий и веб-журналистики.

Данная работа выполнена самостоятельно, без привлечения специалистов, консультантов и экспертов.
РЭФЕРАТ
Аб'ём дыпломнай работы (з дадаткамі) 80старонак.

Колькасць ілюстрацый – 5.

Колькасць дыяграм - 16.

Колькасць табліц – 2.

Колькасць дадаткаў – 6.

Колькасць выкарыстаных крыніц – 31.
Ключавыя словы:РЭГІЯНАЛЬНЫЯ СМІ, ТЫПАЛОГІЯ, МЕДЫЯСІСТЭМА, ПРАБЛЕМАТЫКА, РАЁННАЯ ГАЗЕТА.

Аб’ектам даследавання ў дадзенай рабоце з’яўляецца раённая газета «Дзвінская праўда», прадметам даследавання – становішча раённай газеты «Дзвінская праўда» ў сучаснай медыяпрасторы.
Мэтай дадзенай работы з’яўляецца аналіз ролі раённага друку ў сістэме сродкаў масавай інфармацыі Рэспублікі Беларусь; вызначэнне вартасцей, праблемм і перспектыў развіцця мясцовай прэсы.
Метады даследавання: аналіз, параўнанне, франтальны кантэнт-аналіз, класіфікацыя.
Элементы навуковай навізны ў дадзенай дыпломнай рабоце звязаны з падрабязным аналізам зместу газеты «Дзвінская праўда» і заключаюцца ў выяўленні раней не разгледжаных бакоў жанрава-стылістычных асаблівасцяў выдання, праблематыкі публікуемых матэрыялаў, а таксама асаблівасцяў візуальна-графічнага афармлення і вёрсткі.

Рэкамендацыі па ўкараненні: матэрыялы дадзенай дыпломнай работы могуць быць выкарыстаны пры вывучэнні рэгіянальных сродкаў масавай інфармацыі Рэспублікі Беларусь, напісанні студэнцкіх навуковых работ, а таксама могуць быць карысныя заснавальнікам і супрацоўнікам рэдакцыі газеты «Дзвінская праўда» для далейшага развіцця выдання.

У выніку праведзенай работы ўстаноўлена, што раённы друк з'яўляецца важным і неад'емным элементам сістэмы СМІ Рэспублікі Беларусь. Раённые газеты задавальняюць патрэбнасць чытача ў мясцовай інфармацыі, і гэта тая функцыя, якую не можа выканаць ніводнае іншае выданне. Менавіта таму рэгіянальны друк не страчвае сваёй актуальнасці нават у перыяд развіцця інфармацыйных тэхналогій і веб-журналістыкі.
Дадзеная работа выканана самастойна, без прыцягнення спецыялістаў, кансультантаў і экспертаў.
ABSTRACT
The volume of the diploma work (with applications) –80 pages.
Number of illustrations – 5.
Number of diagrams – 16.
Number of tables – 2.

Number of applications – 6.

Number of sources used – 31.

Keywords: REGIONALMEDIA, TYPOLOGY, MEDIASYSTEM, PROBLEMS, REGIONALNEWSPAPERS.
The object of the research is the regional newspaper «Дзвінская праўда», the subject of the research is the position of the regional newspaper «Дзвінская праўда» in the contemporary media space.
The purpose of this work is to analyze the role of regional press in the system of mass media of the Republic of Belarus; to determine merits, problems and prospects for the development of local press.
Methods of research: analysis, comparison, front-content analysis, classification.
Elements of scientific noveltyof this diploma work are connected with a detailed analysis of the content of the newspaper «Дзвінская праўда» and include the revealing of the previously unexplored sides of a genre and stylistic features of the publication, issues of published materials, as well as features of visual and graphic design and page-proofs.
Recommendations for implementation: the materials of this diploma work can be used in studying regional mass media of the Republic of Belarus, writing student scientific works, and also can be useful to the founders and employees of the editorial staff of the newspaper «Дзвінская праўда» for further development of the edition.

As a result of the work, it was established that district press is an important and integral part of the media system of the Republic of Belarus. District newspapers satisfy reader's need for local information, and this is the function that no other publication can fulfill. That is why regional press does not lose its relevance even during the development of information technology and web journalism.
This work is done independently, without the involvement of specialists, consultants and experts.
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