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РЕФЕРАТ 

Объём дипломной работы составляет 53 страницы. Количество использованных источников – 30. 
Ключевые слова: СМИ, БИЗНЕС ЖУРНАЛИСТИКА, ДЕЛОВЫЕ СМИ, ЖАНР В ДЕЛОВОЙ ПРЕССЕ, ЗАГОЛОВОК В ДЕЛОВОЙ ПРЕССЕ, ЯЗЫК ДЕЛОВОЙ ПРЕССЫ, ГРАФИЧЕСКИЕ ЭЛЕМЕНТЫ В ДЕЛОВОЙ ПРЕССЕ, МЕТОДЫ СБОРА ИНФОРМАЦИИ, ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ДЕЛОВОЙ ПРЕССЫ, «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА», ЖУРНАЛ «ДИРЕКТОР».

В дипломной работе с помощью анализа изданий «Экономическая газета», журнал «Директор». раскрывается специфика и основные тенденции развития деловых печатных СМИ в Республике Беларусь. 

Цель – проанализировать развитие деловых изданий Беларуси, включая жанровый и тематический аспекты.

Для достижения цели поставлены следующие задачи: 

1) проанализировать научную литературу по теме развития деловых СМИ, жанров журналистики и истории становления финансовой информации в процессе развития СМИ;
2) проследить историю взаимоотношений финансовых институтов и СМИ;
3) изучить мировые тенденции развития деловой прессы;
4) проанализировать жанровое и тематическое многообразие на страницах белорусских деловых изданий.
Предмет исследования – жанровое и тематическое разнообразие деловых изданий; методы сбора и распространения информации в современной деловой прессе Беларуси. 

Полученные результаты дают возможность теоретического и практического применения, могут быть использованы в учебном процессе и при разработке обновленной стратегии СМИ. 

Работа выполнена самостоятельно.

РЭФЕРАТ 


Аб'ём дыпломнай працы складае 53старонкі. Колькасць выкарыстаных крыніц - 30.

Ключавыя словы: СМІ, БІЗНЭС ЖУРНАЛІСТЫКА, СМІ, ЖАНР У ДЗЕЛАВОЙ ПРЭСЕ, ЗАГАЛОВАК У ДЗЕЛАВОЙ ПРЭСЕ, МОВА ДЗЕЛАВОЙ ПРЭСЫ, ГРАФИЧНЫЯ ЭЛЕМЕНТЫ ДЗЕЛАВОЙ ПРЭСЫ, МЕТАДЫ ЗБОРУ ІНФАРМАЦЫІ, ТЭНДЭНЦЫІ РАЗВІЦЦЯ ДЗЕЛАВОЙ ПРЭСЫ, «ЭКАНАМІЧНАЯ ГАЗЕТА», ЖУРНАЛ «ДЫРЭКТАР».

У дыпломнай працы з дапамогай аналізу выданняў «Эканамічная газета», часопіс «Дырэктар». раскрываецца спецыфіка і асноўныя тэндэнцыі развіцця дзелавых друкаваных СМІ ў Рэспубліцы Беларусь.

Мэта - прааналізаваць развіццё дзелавых выданняў Беларусі, уключаючы жанравы і тэматычны аспекты.

Для дасягнення мэты пастаўленыя наступныя задачы:

1) прааналізаваць навуковую літаратуру па тэме Развіцця дзелавых смі, жанраў журналістыкі і гісторыі станаўлення фінансавай інфармацыі ў працэсе развіцця СМІ;

2) прасачыць гісторыю ўзаемаадносін фінансавых інстытутаў і СМІ;

3) вывучыць сусветныя тэндэнцыі развіцця дзелавой прэсы;

4) прааналізаваць жанравае і тэматычнае разнастайнасць на старонках беларускіх дзелавых выданняў.

Прадмет даследавання – жанравае і тэматычная разнастайнасць дзелавых выданняў; метады збору і распаўсюджвання інфармацыі ў сучаснай дзелавой прэсе Беларусі.

Атрыманыя вынікі дае магчымасць тэарэтычнае і практычнае прымяненне, можа быць выкарыстаны ў навучальным працэсе і пры распрацоўцы абноўленай стратэгіі СМІ.

Працавыкананасамастойна.

ABSTRACT
The graduate thesis contains 53 pages. Number of sources used – 30.

Keywords: MEDIA, BUSINESS JOURNALISM, BUSINESS MEDIA, GENRE IN BUSINESS JOURNALISM, HEADLINES IN THE BUSINESS PRESS, 

LANGUAGE OF THE BUSINESS PRESS, GRAPHIC ELEMENTS IN THE BUSINESS PRESS, METHODS OF INFORMATION COLLECTION, BUSINESS PRESS DEVELOPMENT TRENDS, «ECONOMIC NEWSPAPER», JOURNAL «DIRECTOR».

On the basis of the analysis of publications from «Economic Newspaper» and «Director» magazine, the graduate thesis reveals specifics and main trends of development of business print media in the Republic of Belarus.

The goal is to analyze the development of business publications, including genre and thematic aspects.

To achieve this goal, the following tasks have been set:

1) to analyze scientific literature on the development of business media, genres of journalism and the history of formation of financial information in the development of the media;

2) to trace the history of the relationship between financial institutions and the media;

3) to study world trends of business press development;

4) to analyze the genre and thematic diversity in the pages of Belarusian business publications.

The subject of the research – the genre and thematic variety of business publications; methods of collecting and distribution information in the modern business press in Belarus.

The obtained results provide theoretical and practical application possibilities, it can be used in the educational process and in the development of updated media strategies.

This graduate thesis is an independent research.
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