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РЕФЕРАТ
Дипломная работа включает в себя 73 страницы, основной текст – 55 страниц, 7 рисунков, 15 приложений, список использованных источников – 20 единиц.

Ключевые слова: «РАБОЧИЙ», ГАЗЕТНЫЙ ЗАГОЛОВОК, КОЛОНКА, «СБ –БЕЛАРУСЬ СЕГОДНЯ», ТЕМАТИКА, КОМПОЗИЦИОННО-ГРАФИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ, ЖАНР, ФОТОГРАФИЯ, ГАЗЕТНЫЙ ЯЗЫК, ПРОБЛЕМАТИКА.
Актуальностьтемы дипломной работы и элементы научной новизны в ней определяются тем, что в работе выявлены основные тематические направления и структурные особенности газеты «СБ – Беларусь сегодня». Проведено комплексное исследование проблемно-тематических, композиционно-графических элементов, заголовочного комплекса и авторского «Я».
Объектом исследования является газета «СБ – Беларусь сегодня».

Предмет исследования – стилистические и жанровые особенности издания в период первого десятилетия газеты «Рабочий», проблематика и тематическое разнообразие газеты «СБ – Беларусь сегодня», визуальное оформление издания, морфологические и стилистические особенности газетного заголовка, авторская журналистика «СБ – Беларусь сегодня».
Целью исследования является изучение деятельности  газеты «Рабочий» с 1927 по 1937 годы, анализ проблемно-тематического аспекта газеты «СБ – Беларусь сегодня», композиционно-графической модели, заголовков и авторских колонок издания.

Во время выполнения работы были использованы следующие методы:описательный, сравнительный, статистический, контент-анализа.

Практическая значимость: Изучение основных этапов развития главной массово-политической газеты Беларуси, а также ее особенностей на данном этапе развития будет интересным и полезным для журналистов-практиков, поможет повысить профессиональный уровень культуры в информационной сфере. Выводы, сделанные в исследовании, позволят улучшить качество медийной продукции, повысить профессиональный уровень специалистов информационной сферы, выработать умения и навыки в создании эффективных материалов.
Работа выполнена самостоятельно.
РЭФЕРАТ
Дыпломная праца ўключае ў сябе 73 старонкі, асноўны тэкст – 55 старонак, 7 малюнкаў, 15 дадаткаў, спіс выкарыстаных крыніц – 20 адзінак.

Ключавыя словы: «РАБОЧИЙ», ГАЗЕТНЫ ЗАГАЛОВАК, КАЛОНКА, «СБ – БЕЛАРУСЬ СЕГОДНЯ», ТЭМАТЫКА, КАМПАЗІЦЫЙНА-ГРАФІЧНАЯ МАДЭЛЬ, ЖАНР, ФАТАГРАФІЯ, ГАЗЕТНАЯ МОВА, ПРАБЛЕМАТЫКА.
Актуальнасцьтэмы дыпломнай працы і элементы навуковай навізны ў ёй вызначаюцца тым, што ў працы выяўлены асноўныя тэматычныя напрамкі і структурныя асаблівасці газеты «СБ – Беларусь сегодня». Праведзена комплекснае даследаванне праблемна-тэматычных, кампазіцыйна-графічных элементаў, загаловачнага комплексу і аўтарскага «Я».
Аб'ектам даследавання з'яўляецца газета «СБ – Беларусь сегодня».

Прадмет даследавання – стылістычныя і жанравыя асаблівасці выдання ў перыяд першага дзесяцігоддзя газеты «Рабочий», праблематыка і тэматычная разнастайнасць газеты «СБ – Беларусь сегодня», візуальнае афармленне выдання, марфалагічныя і стылістычныя асаблівасці газетнага загалоўка, аўтарская журналістыка «СБ – Беларусь сегодня».
Мэтай даследавання з'яўляецца вывучэнне дзейнасці газеты «Рабочий» з 1927 па 1937 годы, аналіз праблемна-тэматычнага аспекту газеты «СБ – Беларусь сегодня», яе кампазіцыйна-графічнай мадэлі, загалоўкаў і аўтарскіх калонак выдання.
Падчас выканання работы былі выкарыстаны наступныя метады: апісальны, параўнальны, статыстычны, кантэнт-аналізу.

Практычная значнасць: Даследаванне асноўных этапаў развіцця галоўнай масава-палітычнай газеты Беларусі, а таксама яе асаблівасцяў на дадзеным этапе развіцця будзе цікавым і карысным для журналістаў-практыкаў, дапаможа павысіць прафесійны ўзровень культуры ў інфармацыйнай сферы. Высновы, зробленыя ў даследаванні, дазволяць палепшыць якасць медыйнай прадукцыі, павысіць прафесійны ўзровень спецыялістаў інфармацыйнай сферы, выпрацаваць уменні і навыкі ў стварэнні эфектыўных матэрыялаў.
Работа выканана самастойна.
ABSTRACT
The work includes 73 pages, the main text – 55 pages, 7 pictures, 15 applications, a list of sources – 20 units.
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The relevance of thetopic of the thesis and the elements of scientific novelty in it are determined by the fact that the work identified the main thematic areas and structural features of the newspaper «SB – Belarus segodnya».Conducted a comprehensive study of the topical composition and graphic elements, headline complex and author's «I».
The object of the study is the newspaper«SB – Belarus segodnya».
Subject of research –stylistic and genre features of the publication during the first decade of the newspaper «Rabochy», the problems and thematic diversity of the newspaper «SB – Belarus segodnya», the visual design of the publication, morphological and stylistic features of the newspaper title, the author's journalism«SB – Belarus segodnya».
The study aims to study the activity of the newspaper «Rabochy» from 1927 to 1937, an analysis of the topical aspects «SB – Belarus segodnya», its compositional and graphic model, titles and author's editions of the column.

During the work the following methods were used: descriptive, comparative, statistical, content analysis.
Practical significance: The study of the main stages of development of the main mass-political newspaper of Belarus, as well as its features at this stage of development, will be interesting and useful for practical journalists, and will help raise the professional level of culture in the information sphere. Conclusions made in the study will improve the quality of media products, raise the professional level of information professionals, develop skills and skills in creating effective materials.
The work was done independently.
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