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РЭФЕРАТ
Дыпломная праца 64 с., 24 крыніцы.

СМІ, КРЫМІНАЛЬНАЯ ТЭМАТЫКА, МЕДЫАЎПЛЫЎ, ПРАВААХОЎНАЯ СІСТЭМА, ЗАКАНАДАЎСТВА, ЗЛАЧЫНСТВА, КРЫМІНАЛЬНАЯ ЖУРНАЛІСТЫКА
Аб'ект даследавання: асаблівасці працы беларускага журналіста ў сферы крымінальных публікацый.

Прадмет: рэдакцыйная палітыка па паказаным вышэй кірунку і падыходы да працы ў раённай газеце "Жыццё Палесся", ведамаснай газеце "На варце", рэспубліканскай газеце "СБ. Беларусь сегодня ".
Мэта: вызначыць, у чым заключаецца спецыфіка працы журналіста ў крымінальнай сферы.

Метады даследавання: дыялектычны; апісальны; дыскурсіўнага аналізу; параўнальны.

У выніку праведзенага даследавання вызначаны і прааналізаваны асноўныя напрамкі работы з крымінальнай тэматыкай у рэспубліканскіх сродках масавай інфармацыі. Вывучана нацыянальная прававая база, якая рэгламентуе дзейнасць СМІ, і якая дазваляе журналісту дзейнічаць у выразна акрэсленай формай юрыдычным прасторы, памятаць пра асабістае прававой, маральнай і сацыяльнай адказнасці.
Асноўнай тэматыкай крымінальнай журналістыкі становяцца такія праблемы, як злачынствы рознай сферы жыцця. За ўвесь перыяд развіцця крымінальная журналістыка перажыла чатыры этапы і толькі ў сучасным свеце канцэпцыя вяшчання пра крымінале здабыла стабільныя формы.

Цікавасць да крымінальнай журналістыцы ў сучасных чытачоў расце. У такіх матэрыялах разглядаюцца ўсе аспекты злачынствы і дзеянні злачынцы, пачынаючы з падрабязнага апісання самога злачынства, сканчаючы «душэўнымі» перажываннямі зняволенага. Пры гэтым многія спрачаюцца аб існаванні праўдзівай крымінальнай журналістыкі. Магчыма, з-за таго, што гэтая тэарэтычныя асновы названай тэмы застаюцца мала вывучанымі.

Дыпломная работа можа быць карысная журналістам, выкладчыкам і студэнтам Інстытута журналістыкі БДУ для разумення кола пытанняў, над вырашэннем якіх сёння працуюць беларускія СМІ, і пераймання іх досведу.

Дакладнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай работы, а таксама самастойнасць яе выканання пацвярджаю.
РЕФЕРАТ

Дипломная работа 64с., 24 источника.

СМИ, КРИМИНАЛЬНАЯ ТЕМАТИКА, МЕДИАВОЗДЕЙСТВИЕ, ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА, ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, ПРЕСТУПЛЕНИЕ, КРИМИНАЛЬНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА
Объект исследования: особенности работы белорусского журналиста в сфере криминальных публикаций. 
Предмет: редакционная политика по указанному выше направлению и подходы к работе в районной газете “Жыцце Палесся”, ведомственной газете “На страже”, республиканской газете “СБ. Беларусь сегодня”.

Цель: определить, в чем заключается специфика работы журналиста в криминальной сфере.

Методы исследования: диалектический; описательный; дискурсивного анализа; сравнительный.
В результате проведенного исследования определены и проанализированы основные направления работы с криминальной тематикой в республиканских средствах массовой информации. Изучена национальная правовая база, регламентирующая деятельность СМИ, и позволяющая журналисту действовать в четко очерченном юридическом пространстве, помнить о личной правовой, моральной и социальной ответственности. 
Основной тематикой криминальной журналистики становятся такие проблемы, как преступления различной сферы жизни. За весь период развития криминальная журналистика пережила четыре этапа и лишь в современном мире концепция вещания о криминале обрела стабильные формы.

Интерес к криминальной журналистике у современных читателей растет. В таких материалах рассматриваются все аспекты преступления и действия преступника, начиная с подробного описания самого преступления, заканчивая «душевными» переживаниями заключенного. При этом многие спорят о существовании истинной криминальной журналистики. Возможно, из-за того, что эта теоретические основы указанной темы остаются мало изученными.

Дипломная работа может быть полезна журналистам, преподавателям и студентам Института журналистики БГУ для понимания круга вопросов, над решением которых сегодня работают белорусские СМИ, и перенимания их опыта.

Точность материалов и результатов дипломной работы, а также самостоятельность ее выполнения подтверждаю.
ZUSAMMENFASSUNG

Diplomarbeit 64 Seiten, 24 Quellen.

MEDIEN, STRAFTHEMEN, MEDIEN-WIRKSAMKEIT, RECHTSVERWALTUNGSSYSTEM, RECHTSVORSCHRIFTEN, KRIMINALITÄT, KRIMINALER JOURNALISMUS

Gegenstand der Studie: die Besonderheiten der Arbeit des belarussischen Journalisten im Bereich der kriminellen Veröffentlichungen.

Thema: Redaktionspolitik in der obigen Richtung und Arbeitsweisen in der Regionalzeitung "Zhyzce Palessia", der Abteilungszeitung "On Guard", der republikanischen Zeitung SB. Belarus heute. "

Zweck: zu bestimmen, was Spezifität der Arbeit des Journalisten im kriminellen Bereich ist.

Methoden der Forschung: dialektisch; beschreibend; diskursive Analyse; vergleichend.
Als Ergebnis der Studie wurden die Hauptarbeitsgebiete mit kriminellen Themen in den nationalen Medien identifiziert und analysiert. Der nationale Rechtsrahmen, der die Tätigkeit der Medien regelt, wurde untersucht, und er ermöglicht es dem Journalisten, in einem genau definierten Rechtsraum zu handeln, um sich an die persönliche rechtliche, moralische und soziale Verantwortung zu erinnern.

Die Hauptthemen des Kriminaljournalismus sind Probleme wie Verbrechen verschiedener Lebensbereiche. Während der gesamten Entwicklungsperiode hat der Kriminaljournalismus vier Phasen durchlaufen, und nur in der modernen Welt hat sich das Konzept der Ausstrahlung von Kriminellen stabilisiert.
Das Interesse am Kriminaljournalismus wächst bei modernen Lesern. Solche Materialien behandeln alle Aspekte des Verbrechens und die Handlungen des Täters, beginnend mit einer detaillierten Beschreibung des Verbrechens selbst, die mit den "emotionalen" Erfahrungen des Gefangenen endet. Zur gleichen Zeit streiten viele über die Existenz eines echten kriminellen Journalismus. Vielleicht, weil diese theoretische Grundlage für dieses Thema wenig verstanden ist.

Die Diplomarbeit kann für Journalisten, Lehrer und Studenten des Instituts für Journalismus der Belarussischen Staatlichen Universität nützlich sein, um die Bandbreite der Themen zu verstehen, mit denen die belarussischen Massenmedien heute arbeiten und ihre Erfahrungen einbringen.

Die Richtigkeit der Materialien und Ergebnisse der Arbeit, sowie die Unabhängigkeit der Umsetzung, bestätige ich.
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