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Объектом исследования в данной работе выступают районные газеты Брестской области «Янаўскі край» и «Івацэвіцкі веснік». 
Целью данной работы является исследование создания, становления и развития двух районных газет, которые занимают достойное место  в медиапространстве Брестской области. 

В рамках дипломной работы рассматривается специфика работы этих газет на просторах всемирной сети Интернет. Подробно проанализирована жанровая палитра изданий, их приоритетная проблематика.  

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

– изучение становления районной прессы как массовой периодики. В процессе анализа охвачено несколько десятилетий деятельности анализируемых изданий с момента их зарождения; 

– подробный анализ современного состояния газет; 

– приоритетная проблематика региональных изданий на примере ИУ «Редакция районной газеты «Янаўскі край» и КУП «Редакция районной газеты «Івацэвіцкі веснік»;  

– анализ жанровой палитры: использование информационных и аналитических жанров, качество фото, публикаций.  

Данная работа выполнена самостоятельно, без привлечения специалистов, консультантов и экспертов.

РЭФЕРАТ

Аб'ём дыпломнай працы (з прыкладаннямі) – 100 старонак.
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Аб'ектам даследавання ў дадзенай працы выступаюць раённыя газеты Брэсцкай вобласці «Янаўскі край» і «Івацэвіцкі веснік». 

Мэтай дадзенай працы з'яўляецца даследаванне стварэння, станаўлення і развіцця дзвюх раённых газет, якія займаюць годнае месца ў медыяпрасторы Брэсцкай вобласці. У рамках дыпломнай працы разглядаецца спецыфіка працы гэтых газет на прасторах сусветнай сеткі Інтэрнэт. Падрабязна прааналізавана жанравая палітра выданняў, іх прыярытэтная праблематыка. 

Для дасягнення пастаўленай мэты вырашаюцца наступныя задачы:

– вывучэнне станаўлення раённай прэсы як масавай перыёдыкі.У працэсе аналізу ахоплена некалькі дзесяцігоддзяў дзейнасці аналізаваных выданняў з моманту іх зараджэння;

– падрабязны аналіз сучаснага стану газет;

– прыярытэтная праблематыка рэгіянальных выданняў на прыкладзе ВУ «Рэдакцыя раённай газеты «Янаўскі край» і раённай газеты КУП «Рэдакцыя раённай газеты« Івацэвіцкі веснік»; 

– аналіз жанравай палітры: выкарыстанне інфармацыйных і аналітычных жанраў, якасць фота, публікацый.

Дадзеная работа выканана самастойна, без прыцягнення спецыялістаў, кансультантаў і экспертаў.
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As research object in this work regional newspapers of the Brest region                " Yanovsky Kray " and " Ivatsevichsky Vestnik ".

The purpose of this work is to study the creation, formation and development of two regional newspapers that occupy a worthy place in the media space of the Brest region. In the framework of the thesis, the specifics of the work of these newspapers are examined in the vastness of the worldwide Internet. The genre palette of publications, their priority problems was analyzed in detail.

To achieve this goal, the following tasks are solved:

– study of the formation of the regional press as a mass periodical. During the analysis, several decades of activity of the analyzed publications have been covered since their inception;

– a detailed analysis of the current state of newspapers;

– priority problems of district newspapers on the example of the district newspaper editorial office of the regional " Yanasuke krai" and KUP "Revision of the regional newspaper" Ivatsevitsky spring ";

– Analysis of the genre palette: the use of information and analytical genres, the quality of photos, publications.

This work was done independently, without the involvement of specialists, consultants and experts.

