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РЕФЕРАТ 
Дипломная работа содержит 50страниц, 4диаграммы,5 приложений, а также 34источника.
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Объектом исследования является категория модальности, предметом—средства ее выражения. 
Цель дипломной работы — на основе анализа медиатекстовколумнистов общественно-политического издания «СБ. Беларусь сегодня»,исследовать способы и средства выражения авторской модальности. 
Были выбраны следующие методы исследования: описательный, сравнительный, контент-анализ, частотно-статистический анализ, обобщение. Информационную базу составили работы белорусских и зарубежных авторов на данную тему.
Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью всестороннего теоретического и практического рассмотрения категории модальности и средств ее выражения в медиатекстах современных колумнистов, а также  необходимостью дальнейшего углубленного изучения стилистических ресурсов русского языка, что представляет общенаучный интерес.
Был проведен анализ материалов культурной, политической и спортивной тематики, выделены стилистические средства, определяющие авторские подходы,которые формируют манеру написания текста.
Результаты исследования свидетельствуют о том, что модальность — явление многогранное. И каждая тематическая направленность характеризуется своим набором языковых и стилистических средств. В текстах политической тематики чаще встречается политическая метафора и модальные слова категории «указание на источник сообщения», в материалах культурной тематики предпочтение отдается эпитетам и модальным словам категории «предположения» или «достоверности сообщаемого», а статьи посвященные теме спорта пестрят фразеологическими сочетаниями, междометиями и модальными словами разных категорий. Результаты исследования могут быть использованы в деятельности журналистов.Работа выполнена самостоятельно и носит творческий характер.
РЭФЕРАТ 

Дыпломная работа змяшчае 50 старонак4 дыяграмы, 5 дадаткаў, а таксама 34 крыніцы.

Ключавыя словы: МАДАЛЬНАСЦЬ, МАДАЛЬНЫЯ СЛОВЫ, АЎТАРСКАЕ «Я», СРОДКІ МАДАЛЬНАСЦІ, КАЛУМНІСТЫКА.

Аб’ектам даследавання з’яўляецца катэгорыя мадальнасці, прадметам—сродкі яе выражэння.
Мэта дыпломнай працы – на аснове аналізу медыятэкстаў калумністаў  грамадска-палітычнага выдання «СБ. Беларусь сегодня»даследаваць спосабы і сродкі выражэння аўтарскай мадальнасці.
Былі  абраны  наступныя  метады  даследавання:  апісальны, параўнальны, кантэнт-аналіз, частотна-статыстычны, абагульненне.Інфармацыйную базу склалі навуковыя працыбеларускіх і замежных аўтараў на дадзеную тэму.
Актуальнасцьтэмы даследавання выклікана неабходнасцю ўсебаковага тэарэтычнага і практычнага разгляду катэгорыі мадальнасці і сродкаў яе выражэння ў медыятэкстах сучасных калумністаў, а атксама неабходнасцю далейшага паглыбленага вывучэння стылістычных рэсурсаў рускай мовы, што мае агульнанавуковы інтарэс. 
Быў праведзены аналіз матэрыялаў культурнай, палітычнай і спартыўнай тэматыкі, вызначаны стылістычныя сродкі, якія паказваюць аўтарскія падыходы, што фарміруюць стыль напісання тэксту.
Вынікі даследвання сведчаць аб тым, што мадальнасць — з’ява шматгранная.І кожная тэматычны накірунак характарызуецца сваім наборам моўных і стылістычных сродкаў. У тэкстах палітычнай тэматыкі часцей за ўсё сустракаецца палітычная метафара і мадальныя словы катэгорыі «ўказанне на крыніцу паведамлення», у матэрыялах культурнай тэматыкі перавага аддаецца эпітэтам і мадальным словам катэгорыі «здагадкі, няўпэўненасці» або «дакладнасці паведамляемага», а артыкулы, прысвечаныя тэме спорту, багаты на фразеалагічныя спалучэнні, выклічнікі і мадальныя словы розных катэгорый. Вынікі даследавання могуць быць выкарыстаны ў дзейнасці журналістаў. Праца выканана самастойна і носіць творчы характар.
THE ABSTRACT
Diploma contains 50pages, 4 diagrams,5 annexes and 34sources.
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The object of the study is the category of modality, the subject is its means of expression. 

The aim of the this workto explore ways of expressing the author's modality. The exploration is based on the analysis of the materials written by journalists of the main socio-political publication of the Republic of Belarus, the newspaper «SB. Belarus today». Chosen research methodsare descriptive, comparative, content analysis, frequency-statistical analysis, generalization. The information base consists of the works of Belarusian and foreign authors on this topic.

The relevance of the research topic is determined by the need for comprehensive theoretical and practical consideration of the category of modality and means of its expression, as well as the need for further in-depth study of stylistic resources of the Russian language, which has General scientific interest and is widely discussed in modern linguistics. each thematic focus of the material characterized by a certain set of linguistic and stylistic means.The analysis of the materials of cultural, political and sports subjects was carried out, the stylistic means determining the author's approaches that create a playful style of writing the text were identified, and the author's image in the texts of each thematic focus was characterized. 
The results of the study indicate that modality is a multifaceted phenomenon. And each thematic focus of the material is characterized by a certain set of linguistic and stylistic means. The results of the study can be used in journalists’ activities. The work is done independently and has a creative character.
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