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РЕФЕРАТ

Объем работы (с приложениями) — 78 страниц; 

Количество приложений — 3; 

Количество использованных источников — 29. 
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Объектом дипломного исследования являются аналитические материалы в белорусских периодических и сетевых изданиях.

Предмет исследования — тематическое и жанровое наполнение аналитических материалов белорусских общественно-политических и специализированных изданий. 

Цель исследования — определить тенденции развития, недостатки использования аналитической журналистики в средствах массовой информации Беларуси. Для достижения цели поставлены следующие задачи: выявить предпосылки возникновения и развития белорусской аналитической журналистики в историческом контексте с учетом социально-политических изменений, установить роль аналитики в современную эпоху социальных медиа и информационных войн; провести контент-анализ белорусских периодических и сетевых изданий для определения приоритетной проблематики отечественных СМИ; охарактеризовать модернизацию жанровой структуры аналитической журналистики в белорусских изданиях и тенденции развития аналитических жанров в национальных СМИ на современном этапе. 

В дипломной работе использованы общенаучные методы исследования — описательный, компоративный, частотно-статистический, стилистического анализа текста, метод констатации, классификации и систематизации, социологический опрос и др. 
Результаты исследования определяют недостатки работы белорусских средств массовой информации в области аналитической журналистики. Конкретные рекомендации, приведенные в работе, могут быть использованы в практической деятельности белорусских СМИ. Материалы исследования могут быть внедрены в учебные программы Института журналистики БГУ.

Исследование проведено самостоятельно и носит творческий характер. Автор подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы. 

РЭФЕРАТ
Аб’ём працы (з дадаткамі) — 78 старонак; 

Колькасць дадаткаў — 3; 

Колькасць выкарыстанных крыніц — 29. 

Ключавыя словы: АНАЛІТЫЧНАЯ ЖУРНАЛІСТЫКА, БЕЛАРУСКІЯ СРОДКІ МАСАВАЙ ІНФАРМАЦЫІ, ПРАБЛЕМАТЫКА СМІ, ЖАНРЫ, ПЕРЫЯДЫЧНЫ ДРУК, СЕТКАВЫЯ ВЫДАННІ, ПУБЛІЦЫСТЫКА, СПЕЦЫЯЛІЗАВАНЫЯ ВЫДАННІ, ІНФАРМАЦЫЙНЫЯ ВОЙНЫ. 
Аб’ектам дыпломнага даследавання з’яўляюцца аналітычныя матэрыялы ў беларускіх перыядычных і сеткавых выданнях. 
Прадмет даследавання — тэматычнае і жанравае напаўненне аналітычных матэрыялаў беларускіх грамадска-палітычных і спецыялізаваных выданняў.
Мэта даследавання — вызначыць тэндэнцыі развіцця, недахопы выкарыстання аналітычнай журналістыкі ў сродках масавай інфармацыі Беларусі. Для дасягнення мэты неабходна вырашыць наступныя задачы: выявіць перадумовы ўзнікнення і развіцця беларускай аналітычнай журналістыкі ў гістарычным кантэксце з улікам сацыяльна-палітычных зменаў, устанавіць ролю аналітыкі ў сучасную эпоху сацыяльных медыя і інфармацыйных войн; правесці кантэнт-аналіз беларускіх перыядычных і сеткавых выданняў для вызначэння прыярытэтнай праблематыкі айчынных перыядычных і інтэрнэт-СМІ; ахарактарызаваць мадэрнізацыю жанравай структуры аналітычнай журналістыкі ў беларускіх выданнях, тэндэнцыі развіцця аналітычных жанраў у нацыянальных СМІ на сучасным этапе.
У дыпломнай працы выкарыстаны агульнанавуковыя метады даследавання - апісальны, кампаратыўны, частотна-статыстычны, стылістычнага аналізу тэксту, метад канстатацыі, класіфікацыі і сістэматызацыі, сацыялагічнае апытанне і інш.
Вынікі даследавання вызначаюць недахопы працы беларускіх сродкаў масавай інфармацыі ў галіне аналітычнай журналістыкі. Канкрэтныя рэкамендацыі, прыведзеныя ў працы, могуць быць выкарыстаны ў практычнай дзейнасці беларускіх СМІ. Матэрыялы даследавання могуць быць укаранёны ў навучальныя праграмы Інстытута журналістыкі БДУ.

Даследаванне праведзена самастойна і носіць творчы характар. Аўтар пацвярджае пэўнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы.

ABSTRACT
Total amount of the work (with the applications) — 78 pages; 

Number of applications — 3; 

Number of sources used — 29. 

Keywords: ANALYTIC JOURNALISM, BELARUSIAN MASSMEDIA, PROBLEMS OF MASSMEDIA, GENRES, PRINT MEDIA, ONLINE MEDIA, PUBLICISM, SPECIALIZED MEDIA, INFORMATION WARFARE.  
The object of the graduate research is analytical materials in the belarusian print and online media.
The subject of the research is the theme and genre content of analytical materials of Belarusian socio-political and specialized media.

The purpose of the research is to indentify the development tendencies, the disadvantages of using of analytical journalism in the mass media of Belarus.The delivered purpose is determined the following tasks: tospecify the prerequisites for the appearance and evolution of belarusian analytical journalism in the historical context, in the view of socio-political changes, the role of analysts in the era of social media and information warface; to conduct a content-analyze of belarusianprint and online media to identify the priority problems of national media; to characterize the modernization of the genre structure of analytical journalism in belarusian mass media, the evolution trends of analytical genres in the national media at the present stage.

The general scientific methods of research - descriptive, computational, frequency-statistical, stylistic analysis of the text, method of ascertaining, classification and systematization, sociological survey, etc. were used in the graduate work.

The results of the reaserch is determine the disadvantages of the work of the Belarusian mass media in the field of analytical journalism. Specific recommendations, which are givenin the work, can be used in the work of the Belarusian media. Research materials can be introduced into the curricula of the Institute of Journalism of the Belarusian State University.

The study was conductedindependently and have a creative character. The author confirms the reliability of the materials and the results of the graduate work.
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