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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ 
ШАХРАЙ ВИКТОРИИ ЛЕОНИДОВНЫ 
Объем дипломной работы – 40 страниц. Количество приложений – 8. Количество использованных источников – 45. 

Ключевые слова: ЖУРНАЛИСТИКА, ЖУРНАЛИСТ, СМИ, ИНФОРМАЦИЯ, РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ГАЗЕТА, КОНТЕНТ-АНАЛИЗ, ПРИОРИТЕТНАЯ ТЕМАТИКА, ПРОБЛЕМАТИКА. 

Актуальность темы исследования «Приоритетная тематика газеты «Культура» обусловлена тем, что рассмотрение особенностей освещения проблемных вопросов в указанной газете может способствовать подъему публикуемых материалов на новый качественный уровень, удовлетворению интересов более широкого круга читателей, а также в том, что ранее  газета «Культура» не изучалась в предложенном автором данной работы контексте.  Объектом дипломной работы является приоритетная тематика материалов в  газете «Культура».  Предмет дипломной работы 
– особенности освещения актуальных тем на страницах газеты «Культура».  Цель дипломной работы состоит в изучении особенностей освещения актуальных тем в республиканских изданиях на примере газеты «Культура». Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: 
– дать характеристику современной прессе (особенности, типология и классификация); 
– проанализировать характерные для газеты «Культура» актуальные материалы различной тематики; 
– определить специфику освещения актуальных проблем в республиканской  прессе на примере “Культуры».

Теоретической базой исследования стали труды таких авторов, как С. В. Дубовик, Н. Т. Фрольцова, В. Аграновский и др. Большую поддержку при написании дипломной работы оказали материалы периодической печати. При написании дипломной работы использовались методы классификации, качественный, количественный, хронологический, сравнительно-сопоставительный методы, метод контент-анализа. 

РЕФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ
ШАХРАЙ ВИКТОРЫИ ЛЕАНИДАЎНЫ
 

Аб'ём дыпломнай працы - 40 старонак. Колькасць дадаткаў - 8. Колькасць выкарыстаных крыніц - 45.

 

Ключавыя словы: ЖУРНАЛІСТЫКА, ЖУРНАЛІСТ, СМІ, ІНФАРМАЦЫЯ, РЭСПУБЛІКАНСКІЯ
 ГАЗЕТЫ, КАНТЭНТ-АНАЛІЗ, ПРЫАРЫТЭТНАЯ ТЕМАТЫКА, ПРАБЛЕМАТЫКА.

 

Актуальнасць тэмы даследавання «Прыярытэтная тэматыка газеты «Культура» абумоўлена тым, што аналіз асаблівасцяў асвятлення праблемных пытанняў у названай газеце можа спрыяць ўздыму публікуемых матэрыялаў на новы якасны ўзровень, задавальненню інтарэсаў больш шырокага кола чытачоў, а таксама ў тым, што раней газета «Культура» не вывучалася ў прапанаваным аўтарам дадзенай працы кантэксце. Аб'ектам дыпломнай працы з'яўляецца прыярытэтная тэматыка матэрыялаў у газеце «Культура». Прадмет дыпломнай працы - асаблівасці асвятлення актуальных тэм на старонках газеты «Культура». Мэта дыпломнай працы складаецца ў вывучэнні асаблівасцяў асвятлення актуальных тэм ў рэспубліканскіх выданнях на прыкладзе газеты «Культура». Для дасягнення дадзенай мэты неабходна вырашыць наступныя задачы: 

· даць характарыстыку сучаснай прэсе (асаблівасці, тыпалогія і класіфікацыя);

· прааналізаваць характэрныя для газеты «Культура» актуальныя матэрыялы рознай тэматыкі; 

· вызначыць спецыфіку асвятлення актуальных праблем у рэспубліканскай прэсе на прыкладзе «Культуры».
Тэарэтычнай базай даследавання сталі працы такіх аўтараў, як С. В. Дубовік, Н. Т. Фральцова, В. Аграноўскі і інш. Вялікую падтрымку пры напісанні дыпломнай працы аказалі матэрыялы перыядычнага друку. Пры напісанні дыпломнай працы выкарыстоўваліся метады класіфікацыі, якасны, колькасны, храналагічны, параўнальна-супастаўляльны метады, метад кантэнт-аналізу.
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The volume of the thesis is 40 pages. 
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Number of sources used - 45.
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The topicality of the research theme "The priority theme of the newspaper "Culture" is due to the fact that consideration of the features of coverage of problematic issues in this newspaper can help to raise the published materials to a new qualitative level, satisfy the interests of a wider range of readers, and also that earlier the newspaper 

"Culture". It was not studied in the context proposed by the author of this work. The subject of the thesis is the priority topic of the materials in the newspaper "Culture". The subject of the thesis is the features of the coverage of the current topics on the pages of the newspaper "Culture". The purpose of the thesis is to study the features of the coverage of current topics in the national publications on the example of the newspaper "Culture". To achieve this goal, it is necessary to solve the following tasks:

· to give a characterization of the modern press (features, typology and classification);
· аnalyze the actual materials of various subjects characteristic for the newspaper «Culture»;

· to determine the specifics of coverage of current problems in the republican press. 
· The theoretical basis of the study was the works of such authors as S. Dubovik, N. Froltsova, V. Agranovsky, and others. Great support in writing the thesis work was provided by the materials of the periodical press. When writing the thesis work, the methods of classification, qualitative, quantitative, chronological, comparative-comparative methods, the method of content analysis were used.
