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«Формирование маркетинговой стратегии развития и продвижения малого бизнеса на основе использования SMM-инструментов»
Дипломная работа: 59 с., 10 рис., 6 табл., 50 источник, 1 прил.

Ключевые слова: SMM, SMM-ИНСТРУМЕНТЫ, ТАРГЕТ, SMM-ПРИЛОЖЕНИЯ, ПОСТЫ, МЕТРИКИ, БЛОГ, ГРУППА, ВОВЛЕЧЁННОСТЬ
Цель исследования: разработка предложения по формированию маркетинговой стратегии развития и продвижения предприятия малого бизнеса на основе использования SMM-инструментов. 
Объект исследования: маркетинговая стратегия и продвижение предприятия малого бизнеса.
Методы исследования: методы анализа, методы статистического и графического анализа, метод расчёта эффективности.
Полученные результаты и их новизна: предложена стратегия развития и продвижения  формирования маркетинговой стратегии для предприятия малого бизнеса.
Область возможного практического применения: возможность использования маркетинговой стратегии в продвижении предприятия малого бизнеса.







Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на авторов.
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РЭФЕРАТ
« Фарміраванне маркетынгавай стратэгіі развіцця і пашырэння малога бізнэсу на аснове выкарыстання SMM-інструментаў»
Дыпломная праца: 60 с., 10 мал., 6 табл., 50 крын., 1 прык.

Ключавыя словы: SMM, SMM-ІНСТРУМЕНТЫ, ТАРГЕТ, SMM-ДАДАТКІ, ПОСТ, МЕТРЫКІ, БЛОГ, ГРУПА, ЗАХОПЛЕННАСЦЬ
Мэта даследавання: распрацоўка прапановы па фарміраванні маркетынгавай стратэгіі развіцця і пашырэння прадпрыемствы малога бізнесу на аснове выкарыстання SMM-інструментаў.
Аб'ект даследавання: маркетынгавая стратэгія і прасоўванне прадпрыемствы малога бізнесу.
Метады даследавання: метады аналізу, метады статыстычнага і графічнага аналізу, метад разліку эфектыўнасці.
Атрыманыя вынікі і іх навізна: прапанаваная стратэгія развіцця і прасоўвання фарміравання маркетынгавай стратэгіі для прадпрыемства малога бізнесу.
Вобласцьмагчымага практычнага прымянення: магчымасць выкарыстання маркетынгавай стратэгіі ў прасоўванні прадпрыемствы малога бізнесу.









Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя становішча і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў. 
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«Formation of a marketing strategy for the development and promotion of small businesses using SMM tools»
Thesis: 60 p., 10 Fig., 6 Tab., 50 Sources, 1 appl.

Keywords: SMM, SMM-TOOLS, TARGET, SMM-APPLICATIONS, POSTS, METRICS, BLOG, GROUP, INVOLVEMENT
Objective of the research: development of a proposal for the formation of a marketing strategy for the development and promotion of a small business based on the use of SMM tools.
Object of research: marketing strategy and promotion of a small business enterprise.
Methods: methods of analysis, methods of statistical and graphical analysis, method of calculating efficiency.
The results obtained and their novelty: the strategy of development and advancement of formation of marketing strategy for the enterprise of small business is offered.
Realm of the possible practical applications: the possibility of using a marketing strategy in promoting a small business.








Copyright work confirms that resulted in it cash-analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and all borrowed from the literature and other sources of theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.
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