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Целью работы заключается в выявление наиболее корректного способа оценки синергетического эффекта.
Объектом исследования является сделки слияния и поглощения.
Методы исследования: историко-логический метод, экономико- математические методы, метод теоретического обоснования, графически- аналитический метод, методы статистического анализа.
В процессе работы были получены следующие результаты:  закон синергизма довольно распространен в мире, методы оценки не полностью изучены, особенно это касается оценки качественных синергетических эффектов.
Новизна полученных результатов заключается в наглядных цифрах исследования метода синергетического эффекта
Степень внедрения и рекомендации по внедрению полученных результатов заключаются в обширном изучении качественного метода изучения синергетического эффекта.



Автор работы подтверждает, что работа выполнена самостоятельно и приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.





ANNOTATION

The work contains 51 pages, 4 figures, 18 tables, 28 sources, 2 Appendix.
ANALYSIS OF THE SYNERGETIC EFFECT OF MERGERS AND ABSORPTIONS.
The object of the study is the state and development of human potential.
The subject of the study is mergers and acquisitions.
The purpose of the thesis is to identify the most correct way to assess the synergistic effect.
Research methods: historical and logical method, economic and mathematical methods, method of theoretical justification, graphical-analytical method, methods of statistical analysis.
The thesis is devoted to the study of studies of both Russian and foreign authors. However, it should be noted that the law of synergism is quite common in the world, the methods of evaluation are not fully understood, especially regarding the evaluation of qualitative synergistic effects.


The author of the work confirms that the calculation and analytical material given in it correctly and objectively reflects the state of the studied process, all theoretical, methodological and methodical positions and concepts borrowed from literary and other sources are accompanied by references to their authors

