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Объем работы составляет 74 страницы. В исследовании используются 6 рисунков, 15 таблиц, 50 источников, 6 приложений
Ключевые слова: ФИНАНСЫ, ОРГАНИЗАЦИЯ, ПЛАНИРОВАНИЕ, АНАЛИЗ, ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ, БЮДЖЕТИРОВАНИЕ, КОНТРОЛЛИНГ
Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. 
Во введении обосновывается актуальность темы дипломной работы, степень ее разработанности, формулируются цели и задачи, объект, предмет и методы исследования, ее практическая значимость. 
Первая глава посвящена теоретическим аспектам финансовой работы на предприятии.
Во второй главе дается краткая организационно-экономическая характеристика ООО «Трансконсалт Сервис», анализируется организационная структура управления предприятия, а также финансовая деятельность предприятия.
Третья глава посвящена разработке направлений по улучшению финансовой работы на предприятии, оптимизации денежных потоков.
В заключении работы сформулированы основные теоретические и аналитические выводы. 
Элементами научной новизны полученных результатов являются направления по улучшению финансовых результатов деятельности ООО «Трансконсалт Сервис» за счет внедрения финансового планирования денежных потоков, внедрения бюджетирования и контроллинга, использование GAP-анализа. Работа имеет практическое значение. Предлагаемые мероприятия позволят улучшить финансовые результаты деятельности предприятия. Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
В результате работы определены основные проблемы осуществления финансовой работы на предприятии, выработаны предложения по совершенствованию финансовой работы на современных предприятиях.



Аб'ем працы складае 74старонкі. У даследаванні выкарыстоўваюцца 6 малюнкаў, 15 табліц, 50 крыніц, 6 прыкладанняў.
Ключавыя словы: ФІНАНСЫ, АРГАНІЗАЦЫЯ, ПЛАНАВАННЕ, АНАЛІЗ, ФІНАНСАВЫ МЕНЕДЖМЕНТ, БЮДЖЭТАВАННЕ, КАНТРОЛІНГ
Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, трох частак, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і прыкладанняў. 
Ва ўводзінах абгрунтоўваецца актуальнасць тэмы дыпломнай працы, ступень яе распрацаванасць, фармулююцца мэты і задачы, аб'ект, прадмет і метады даследавання, яго практычная значнасць. 
Першая частка прысвечана тэарэтычным аспектам фінансавай працы на прадпрыемстве. 
У другой частке даецца кароткая арганізацыйна-эканамічная характарыстыка ТАА «Транскансалт Сэрвic», аналізуецца  арганізацыйная структура кіравання прадпрыемства, а таксама фінансавая дзейнасць прадпрыемства. 
Трэцяя частка прысвечана распрацоўцы напрамкаў па паляпшэнню фінансавай працы на прадпрыемстве, аптымізацыі грашовых патокаў. 
У канцы працы сфармуляваны асноўныя тэарэтычныя і аналітычныя высновы.
Элементамі навуковай навізны атрыманых вынікаў з'яўляюцца напрамкі па паляпшэнню фінансавых вынікаў дзейнасці ТАА «Транскансалт Сэрвic» за кошт укаранення фінансавага планавання грашовых патокаў, ўкаранення бюджэтаваньня і кантролінгу, выкарыстанне GAP-аналізу. Праца мае практычнае значэнне. Прапанаваныя мера прыемствы дазволяць палепшыць фінансавыя вынікі дзейнасці прадпрыемства. 
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ей разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
У выніку працы вызначаны асноўныя праблемы ажыццяўлення фінансавай працы на прадпрыемстве, выпрацаваны прапановы па ўдасканаленні фінансавай працы на сучасных прадпрыемствах.
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Diploma work consists of introduction, three parts, conclusion, list of the used sources and appendixes.
Actuality of theme of diploma work, degree of her worked out, is grounded in introduction, aims and tasks, object, object and research methods, his practical meaningfulness are formulated. 
The first head is sanctified to the theoretical aspects of financial work on an enterprise.
In the second head short organizationally-economic description of LTD. " is given by «Tranasconsult Service», the organizational structure of management of enterprise, and also financial activity of enterprise, is analyzed.
The third head is sanctified to development of directions on the improvement of financial work on an enterprise, optimization of money streams.
Basic theoretical and analytical conclusions are set forth in the conclusion of work.
The elements of scientific novelty of the got results it is been direction on the improvement of financial results of activity of LTD «Tranasconsult Service» due to introduction of the financial planning of money streams, introduction of budgeting and controlling, use of GAP-analysis. Work has a practical value. The offered measures will allow toimprove the financial results of activity of enterprise. The author of work confirms that the calculation-analytical material driven to her correctly and objectively reflects the investigated process state, and all adopted from literary and other sources theoretical, methodological and methodical positions and conceptions are accompanied by references to their authors.
As a result of work the basic problems of realization of financial work are certain on an enterprise, mine-out suggestion on perfection of financial work on modern enterprises.

