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Дипломная работа: 54 с., в том числе 10 рис., 12 табл., 32 источника, 10 прил.								
ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА, ОЦЕНКА, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ, ДИНАМИКА, ЭФФЕКТИВНОСТЬ, ФОНДООТДАЧА, ФОНДОЕМКОСТЬ, ФОНДОРЕНТАБЕЛЬНОСТЬ, ФОНДОВООРУЖЕННОСТЬ
Целью дипломной работы является разработка и обоснование мероприятий, направленных на повышение эффективности использования основных средств на промышленном предприятии ООО «Кардена».
В рамках достижения поставленной цели автором были поставлены следующие задачи:
· рассмотреть сущность, классификацию, роль основных средств в процессе производства;
· охарактеризовать методы учёта и оценки основных средств;
· исследовать показатели эффективности использования основных средств и пути их повышения;
· провести анализ состава, структуры и эффективности использования основных средств ООО «Кардена»;
· определить основные факторы, оказавшие влияние на изменение эффективности использования средств ООО «Кардена»;
· разработать направления повышения эффективности использования основных средств ООО «Кардена» и обосновать их экономическую эффективность.
Объект исследования: ООО «Кардена».
Предмет исследования: эффективность использования основных средств ООО «Кардена».	
Методы исследования: общенаучные, логический и статистический (группировка, динамика), специальные (факторный анализ, экстраполяция).	
Область возможного практического применения: предложенные решения могут быть использованы на практике ООО «Кардена» при совершенствовании использования основных средств.		
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.





Дыпломная работа: 54 с., у тым ліку 10 мал., 12 табл., 32 крыніцы, 10 прым. 
АСНОЎНЫЯ СРОДКІ, АЦЭНКА, ВЫКАРЫСТАННЕ, ДЫНАМІКА, ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ, ФОНДААДДАЧА, ФОНДАЕМКАСЦЬ, ФОНДАРЭНТАБЕЛЬНАСЦЬ, ФОНДОУЗБАРОНЕННАСЦЬ
Мэтай дыпломнай працы з'яўляецца распрацоўка і абгрунтаванне мерапрыемстваў, накіраваных на павышэнне эфектыўнасці выкарыстання асноўных сродкаў на прамысловым прадпрыемстве ТАА «Кардэна».
У рамках дасягнення пастаўленай мэты аўтарам былі пастаўлены наступныя задачы:
• разгледзець сутнасць, класіфікацыю, ролю асноўных сродкаў у працэсе вытворчасці;
• ахарактарызаваць метады ўліку і ацэнкі асноўных сродкаў;
• даследаваць паказчыкі эфектыўнасці выкарыстання асноўных сродкаў і шляхі іх павышэння;
• правесці аналіз складу, структуры і эфектыўнасці выкарыстання асноўных сродкаў ТАА «Кардэна»;
• вызначыць асноўныя фактары, якія аказалі ўплыў на змяненне эфектыўнасці выкарыстання сродкаў ТАА «Кардэна»;
• распрацаваць напрамкі павышэння эфектыўнасці выкарыстання асноўных сродкаў ТАА «Кардэна» і абгрунтаваць іх эканамічную эфектыўнасць.
Аб'ект даследавання: ТАА «Кардэна».
Прадмет даследавання: эфектыўнасць выкарыстання асноўных сродкаў ТАА «Кардэна». 
Метады даследавання: агульнанавуковыя, лагічны і статыстычны (групоўка, дынаміка), спецыяльныя (фактарны аналіз, экстрапаляцыя). 
Вобласць магчымага практычнага прымянення: прапанаваныя рашэнні могуць быць выкарыстаны на практыцы ТАА «Кардэна» пры ўдасканаленні выкарыстання асноўных сродкаў.
Аўтар работы пацвярджае, што прыведзены у ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а все запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя становішча і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.




Thesis: 54 p., including 10 pic., 12 tab., 32 sources, 10 enc. 
FIXED ASSETS, VALUATION, USE, DYNAMICS, EFFICIENCY, FIXED ASSETS PRODUCTIVITY, FIXED ASSETS INTENSITY, CAPACITY OF FIXED ASSETS, THE FIXED ASSETS LABOR RATIO
The purpose of the thesis is the development and justification of measures aimed at improving the efficiency of the use of fixed assets at the industrial enterprise of LLC "Cardena".
In the framework of achieving this goal, the author posed the following tasks:
• consider the essence, classification, the role of fixed assets in the production process;
• describe the methods of accounting for and valuation of fixed assets;
• to study the efficiency indicators of the use of fixed assets and ways to increase them;
• analyze the composition, structure and efficiency of the use of fixed assets of LLC "Cardena";
• identify the main factors that have influenced the change in the effectiveness of the use of LLC "Cardena" funds;
[bookmark: _GoBack]• develop directions to improve the efficiency of the use of fixed assets LLC "Cardena" and justify their economic efficiency.
The object of the study is LLC «Cardena».
The subject of the study-the effectiveness of the fixed assets of the LLC «Cardena». 
Research methods: General scientific, logical and statistical (grouping, dynamics), special (factor analysis, extrapolation). 
Area of possible practical application: the proposed solutions can be used in practice by LLC "Cardena" while improving the use of fixed assets.
The author of the work confirms that the calculation and analytical material given in it correctly and objectively reflects the state of the studied process, and all theoretical, methodological and methodical positions and concepts borrowed from literary and other sources are accompanied by references to their authors.


