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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебная программа учреждения высшего образования по учебной дисциплине «Рекреативные функции СМИ» предназначена для студентов, обучающихся на первой ступени высшего образования по специальности 1-23 01 08 Журналистика (по направлениям), направлению специальности 1-23 01 08-04 Журналистика (менеджмент СМИ).

Цель учебной дисциплины – подготовить специалистов, компетентных в рекреативной деятельности СМИ, владеющих системой теоретических и исторических знаний, пониманием специфики рекреативных функций СМИ, навыками технологии профессиональной деятельности в этой области; дать будущим журналистам общее представление о рекреации, ее роли в жизни человека и общества, исторических и функциональных аспектах взаимосвязи механизмов рекреации и деятельности СМИ.

Задачи учебной дисциплины – выявить и систематизировать представления о содержании и составе рекреативных функций СМИ, установить характер их взаимодействия с другими компонентами системы функций СМИ; установить мотивы и цели реализации журналистами рекреативных функций; обозначить факторы, обусловливающие выбор стратегии реализации рекреативных функций (манипулятивной, гуманистической, прагматической); обозначить жанрово-тематические средства реализации изучаемых функций и рекреативные элементы, используемые в журналистском тексте.

Место учебной дисциплины в системе подготовки специалиста с высшим образованием. Курс по выбору «Рекреативные функции СМИ» входит в цикл общенаучных и общепрофессиональных дисциплин и предлагается студентам в 6-м семестре, когда они усвоили основные профессиональные и социально-гуманитарные дисциплины, приобрели некоторый опыт практической журналистской деятельности. Дисциплина имеет прикладной характер, акцентирует внимание студентов на стратегиях реализации рекреативных функций в практике СМИ и вырабатывает навыки эффективной работы с рекреативным контентом. 

Связи с другими учебными дисциплинами. Дисциплина тесно связана с такими предметами, как «Психология журналистики», «Социология журналистики», «Основы творческой деятельности журналиста», «Художественно-публицистические жанры».  
Требования к освоению учебной дисциплины. В результате изучения дисциплины студенты должны знать особенности рекреации как феномена общественной жизни; основные этапы становления и развития форм и механизмов рекреации в жизни общества; теоретические основы изучения рекреативных функций СМИ; условия, формы и стратегии реализации рекреативных функций СМИ; уметь осмысливать основные проблемные вопросы, связанные с использованием рекреативного контента в СМИ; выявлять и критически анализировать типичные подходы при реализации рекреативных функций, совершенствовать собственную профессиональную практику; владеть методами и формами производства журналистского продукта с использованием рекреативных компонентов и тематик; навыками создания журналистских текстов рекреативной тематики.

Требования к компетентности специалиста. Изучение дисциплины направлено на формирование: 

- академических компетенций (уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач; владеть системным и сравнительным анализом; владеть исследовательскими навыками; уметь работать самостоятельно; быть способным порождать новые идеи (обладать креативностью); владеть междисциплинарным подходом при решении проблем);

- социально-личностных компетенций (быть способным к социальному взаимодействию; обладать способностью к межличностным коммуникациям);

- профессиональным компетенциям (проводить сбор, обработку, систематизацию, актуализацию, представление, распространение, анализ и интерпретацию информации с использованием современных информационных и коммуникационных технологий; представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями с привлечением современных средств редактирования и печати; творчески применять полученные знания и приобретенные навыки в профессиональной деятельности; постоянно совершенствовать методы создания журналистского контента, используя современные информационные технологии).
Информация о дисциплине: общее количество часов, распределение аудиторного времени, формы аттестации.
Дисциплина преподается для студентов дневного отделения в 6 семестре (3 курс). Аттестация проводится в 6 семестре в форме зачета.

	Факультет
	Журналистики 

	Кафедра
	Медиалогии и веб-журналистики

	Форма получения высшего образования
	Очная

	Курс
	3

	Семестр
	6

	Всего часов по дисциплине
	68

	Всего аудиторных часов по дисциплине
	38

	Лекции  
	16

	Практические занятия
	18

	УСР
	4

	Курсовая работа
	–

	Форма текущей аттестации
	Зачет 


СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1. Феномен рекреации и его теоретическое осмысление 

Формирование феномена рекреации, его место и роль в жизни человека и общества. Этимология понятия «рекреация» и его смысловое наполнение. Рекреационные концепции. Механизмы и сущностные характеристики рекреации. Область применения и смысловые границы понятий «досуг», «развлечение», «отдых», «игра». 
Формы и сущностные характеристики рекреации. Значение и характер рекреации, актуальные в современных условиях. Утилитарная, терапевтическая, социально-интегративная, культурная, идеологическая роль рекреации. Амбивалентная сущность рекреации.

Тема 2. Становление и развитие форм и механизмов рекреации в жизни общества

Формы рекреации в общественной жизни: история вопроса. Труд и рекреация в Древнем мире. Тенденция к деградации досуга. Аксиологический смысл понятий «развлечение», «отдых», «досуг», «игра». Отношение к досугу в Средние века. Празднество как первичная форма человеческой культуры (М. Бахтин). Досуг и картина идеального мира эпохи Возрождения. 

Изобретение книгопечатания и сфера рекреации. Массовое производство – СМИ – новые формы рекреации. Условия и предпосылки формирования общества досуга: урбанизация, технический прогресс, становление массового общества, массовой культуры и системы средств массовой информации. П. Сорокин о чувственной и идеациональной культуре. Х. Ортега-и-Гассет о дегуманизации искусства. 

Анализ процессов и закономерностей, характерных для общества и городской культуры конца XIX – начала XX веков. Идеологический смысл массовой культурной продукции и тенденции развлекательства на различных этапах становления и развития массового общества. Особенности использования свободного времени в условиях медийной цивилизации (Н. Больц, О. Хаксли, М. Маяцкий).

Тема 3. СМИ и рекреация

Рекреативные функции СМИ как естественное свойство журналистики. Рекреативный потенциал средств массовой информации: история и современность. Моральные еженедельники «The Tatler» («Собеседник») и «The Spectator» («Зритель») в Англии XVIII века. 
Издания периода российского просвещения (1760-1780-е гг.): «Праздное время, в пользу употребленное», «Полезное увеселение», «Свободные часы», «Доброе намерение», «Всякая всячина», «И то и се», «Ни то ни се», «Полезное с приятным», «Вперемежку», «Смесь». Деятельность Н.И. Новикова, О.И. Сенковкого, Ф.В. Булгарина, Н.М. Карамзина: «Трутень», «Библиотека для чтения», «Северная пчела», «Вестник Европы». Журналистика: от любительского занятия до профессии. 

«Коммерческая революция»: постулаты «желтой прессы» и сенсационализм. Издания «New York Sun» и «New York Gerald»и human-interest stories («истории человеческого интереса»). Дж. Пулитцер и У.Р. Херст: драматизация новостей и эксплуатация любопытства. 

Функциональный аспект массовой культуры и СМИ как механизмов рекреации. Процесс урбанизации и эмоциональный дефицит. Город: новая психология и образцы поведения в непривычной среде. Компенсаторный механизм массовой культуры.

Тема 4. Место рекреативных функций в системе функций СМИ

Теоретические основы изучения рекреативных функций СМИ. П. Лазарсфельд и Р. Мертон, Т. Адорно и М. Хоркхаймер, Н. Постмен и Н. Луман, П. Бурдье и М. Маклюэн: о развлекательном медиаконтенте. Советские и новейшие российские исследования о медиаразвлечении. 

Место и роль рекреативных функций в системе функций средств массовой информации. Социально-психологические эффекты и реализация рекреативных функций. Дисфункциональные последствия реализации рекреативных функций. Взаимодействие рекреативных функций и других компонентов системы функций СМИ.

Тема 5. Рекреативные функции СМИ: условия, формы и стратегии реализации

Содержание СМИ: тенденции и трансформации. Инфотейнмент и эдьютейнмент как отражение рекреативных тенденций медиаконтента. Психологические особенности воздействия развлекательного медиасодержания. Степень удовлетворенности аудитории качеством подобного рода медиапродукции: факты, цифры, социологические исследования. Эскалация рекреативного медиаконтента как стратегия.

Жанрово-тематические средства реализации рекреативных функций в СМИ. Специфика функционирования массмедиа в сфере рекреации: исследования и концепции. Цели и факторы реализации рекреативных функций. Способы реализации рекреативных функций в СМИ. Специфика тематического, стилевого и экономического факторов.

Тема 6. Стратегии реализации рекреативных функций в СМИ

Манипулятивная стратегия: характеристика, тематика и мотивы использования. Гуманистическая стратегия: характеристика, тематика и мотивы использования. Прагматическая стратегия: характеристика, тематика и мотивы использования. Гуманизация рекреативных функций СМИ: теория и практика. 

Тема 7. Анализ типичных способов реализации рекреативных функций в СМИ
Анализ практики европейских СМИ. Анализ опыта российских изданий. Стратегии, применяемые в белорусском медиапространстве

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ КАРТА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
«Рекреативные функции СМИ»

для специальности 1-23 01 08 Журналистика (по направлениям) и следующего направления специальности: 
1-23 01 08-04 Журналистика (менеджмент СМИ)
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информация по контролю 
качества усвоения знаний 

Перечень средств диагностики
В ходе изучения дисциплины используются следующие средства диагностики:

1) типовые задания;

2) написание журналистских текстов с использованием рекреативных компонентов и тематик;

3) устный опрос во время занятий;

4) составление рефератов (мультимедийных презентаций), подготовка исследований по отдельным разделам дисциплины;
5) контролируемые самостоятельные работы.
ПЕРЕЧЕНЬ ЗАДАНИЙ ДЛЯ 

УПРАВЛЯЕМОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
Самостоятельная работа студентов предусматривает: 

1) ознакомление с научной, научно-популярной, учебной, хрестоматийной литературой, анализ первоисточников, периодических изданий;
2) подготовку исследования или реферата по одной из проблем реализации рекреативных функций СМИ (по выбору студента). Объем работы: 7-10 страниц формата А4 (Times New Roman, 14 кегль, полуторный интервал). Тема предлагается студентом после изучения лекционного курса и согласовывается с преподавателем:
3) подготовку эссе по избранным книгам (Хаксли О. «О дивный новый мир», Дебор Г. «Общество спектакля», Маяцкий М. «Курорт Европа», Ортега-и-Гассет Х. «Восстание масс», Бодрийар Ж. «Общество потребления», Хейзинга Й. «Человек играющий»):
4) выполнение творческих заданий, связанных с созданием текстов рекреативной тематики и использование в журналистском материале рекреативных компонентов.
Задание 1. «Одно…». Выберите один из своих паспортных параметров фамилию, имя, дату рождения, улицу, на которой родились и т.п.) и напишите небольшое (до 300 слов) эссе, рассказывающее о ваших однофамильцах, одногодках, тезках, земляках, людях, родившихся с вами в один день. Используйте любые источники информации, от энциклопедий и подшивок газет до личных журналистских поисков. Но попробуйте при этом отыскать что-то интересное, исключительное, любопытное, сенсационное.

Задание2. «Дата». Составьте список любопытных, на ваш взгляд, дат, событий, годовщин. Воспользуйтесь справочниками, интернет-ресурсами, чтобы расширить свое представление о них. Подготовьте на основе найденных фактов материал для печати. 
Задание 3. «Похвала скуке» И.А. Бродского. Прочитайте вдумчиво текст эссе. Поразмышляйте над философскими высказываниями поэта. Подумайте, есть ли взаимосвязь между содержанием текста и тематикой данного спецкурса. Если есть, то в чем она состоит? Как проявлена в рекреативной деятельности массмедиа? Какие задачи ставит перед журналистами? На основе своих размышлений напишите текст-рефлексию (объем 1-2 страницы формата А4).

Методические рекомендации организации и выполнения управляемой самостоятельной работы

Самостоятельная работа студентов над индивидуальными заданиями направлена на усвоение готовых знаний, овладение навыками написания текстов рекреативной тематики. Для эффективного изучения дисциплины рекомендуется использовать учебно-методические материалы в электронном и печатном виде, которые могут содержать теоретический материал и задания для выполнения практических заданий. Учебно-методические материалы могут использоваться студентами, как во время аудиторных занятий, так и для самостоятельной работы, а также в качестве справочника. Такой подход способствует успешной организации занятий в группах с учетом особенностей усвоения материала каждым студентом.

Оценка знаний и компетенций студентов проводится по десятибалльной шкале (См.: Критерии оценки знаний и компетенций студентов по 10-балльной шкале / Белорусский государственный университет. – Режим доступа: http://www.bsu.by/Cache/pdf/50473.pdf.)
Примерный перечень вопросов к зачету
1. Феномен рекреации и его теоретическое осмысление 

2. Формирование феномена рекреации, его место и роль в жизни человека и общества

3. Механизмы и сущностные характеристики рекреации

4. Значение и характер рекреации, актуальные в современных условиях

5. Становление и развитие форм и механизмов рекреации в жизни общества

6. Аксиологический смысл понятий «развлечение», «отдых», «досуг», «игра»

7. Изобретение книгопечатания и сфера рекреации

8. Массовое производство – СМИ - новые формы рекреации

9. Рекреативные функции СМИ как естественное свойство журналистики

10. «Коммерческая революция»: постулаты «желтой прессы» и сенсационализм 

11. Функциональный аспект массовой культуры и СМИ как механизмов рекреации

12. Теоретические основы изучения рекреативных функций СМИ

13. Определение и характеристика рекреативных функций СМИ

14. Социально-психологические эффекты и реализация рекреативных функций

15. Взаимодействие рекреативных функций и других компонентов системы функций СМИ

16. Содержание СМИ: тенденции и трансформации

17. Жанрово-тематические средства реализации рекреативных функций в СМИ

18. Специфика функционирования массмедиа в сфере рекреации: исследования и концепции

19. Цели и факторы реализации рекреативных функций 

20. Стратегии реализации рекреативных функций в СМИ

21. Манипулятивная стратегия в СМИ

22. Гуманистическая стратегия в СМИ

23. Прагматическая стратегия в СМИ

24. Рекреация и ее формы на разных этапах становления общества 

25. Особенности использования свободного времени в условиях медийной цивилизации
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