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Основные направления развития туризма на Ямале
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Актуальность: актуальность данной темы обусловлена тем, что необходимо определить состояние развития туристических объектов изучаемого региона, какие из них развиваются, а какие незаслуженно обделены вниманием; какие направления туризма развиваются, а какие стоило попробовать развить. 
Цель исследования: проанализировать основные направления развития туризма.
Объект исследования: туризм на Ямале
Предмет исследования: особенности развития туризма на полуострове Ямал
Методы исследования: в процессе написания дипломной работы были использованы общенаучные методы (анализ, синтез, обобщение, сравнение, изучение публикаций и документов).
Выводы: в проделанной работе выяснилось что, на Ямале есть достаточное количество туристских ресурсов, но в то же время занимает пока небольшую роль на рынке туристских услуг. Самыми важными причинами развития туризма в регионе являются природно-рекреационный, национальный и историко-культурный потенциал. Наличие естественных условий, самобытной культуры, природных и традиционных возможностей, огромного количества мифов с мистическими элементами.
Структура исследования: Работа имеет традиционную структуру и включает в себя введение, основную часть, состоящую из 4-х глав, заключение, список использованной литературы и источников и приложение (Приложение А, Приложение Б). Объём работы составляет 57 страниц, приложение А содержит 10 иллюстраций, приложение Б – диаграмму.
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 «Асноўныя напрамкі развіцця турызму на Ямале»

Ключавыя словы: турызм, турысцкі патэнцыял, этнаграфічны турызм, святы карэнных народаў, Ямал, Палярны Урал, ЯНАО.
Актуальнасць: актуальнасць дадзенай працы заключаецца ў тым, што неабходна вызначыць стан развіцця турыстычных аб'ектаў вывучаемага  рэгіёну, якія з іх развіваюцца, а якія незаслужана абдзелены ўвагай; якія кірункі турызму развіваюцца, а якія варта было б паспрабаваць развіць. 
Мэта даследавання: аналіз асноўных напрамкаў развіцця турызму на Ямале.
Аб'ект даследавання - турызм на Ямале.
Прадмет даследавання: асаблівасці развіцця турызму на паўвостраве Ямал
Метады даследавання: у працэсе напісання дыпломнай працы былі выкарыстаны агульнанавуковыя метады (аналіз, сінтэз, абагульненне, параўнанне, вывучэнне публікацый і дакументаў).
Высновы:  на Ямале існуе дастатковая колькасць турыстычных рэсурсаў, але ў той жа час турызм займае невялікую ролю на рынку турысцкіх паслуг. Самымі важнымі стымуламі да развіцця турызму ў рэгіёне з'яўляюцца прыродна-рэкрэацыйная, нацыянальная і гісторыка-культурны спадчына. Наяўнасць натуральных умоў, самабытнай культуры, прыродных і традыцыйных магчымасцяў, велізарнай колькасці міфаў і містычных элементаў.
Структура даследавання: праца мае традыцыйную структуру і ўключае ў сябе ўводзіны, асноўную частку, якая складаецца з 4-х глаў, заключэнне, спіс выкарыстанай літаратуры і крыніц і дадатак (Дадатак А, Дадатак Б). Аб'ём працы складае 57 старонак. Дадатак А уключае ў сябе 10 ілюстрацый, дадатак Б – дыяграму.
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The main directions of development of tourism in Yamal

Key words: tourism, tourism potential, ethnographic tourism, holidays of aboriginals, Yamal, Polar Urals, Yamal-Nenets Autonomous district.
Relevance: the relevance of this topic is due to the fact that it is necessary to determine the state of development of tourist facilities in the region, which of them are developing, and which are undeservedly deprived of attention; which spheres of tourism are developing, and which should try to develop. 
The aim of the research: to analyze the main directions of tourism development.
The object of the research: tourism in Yamal
The subject of the research: peculiarities of tourism development on Yamal Peninsula
Research methods: General scientific methods (analysis, synthesis, generalization, comparison, study of publications and documents) were used in the process of writing the graduate work.
Conclusions: in the graduate work was found out that there are sufficient number of tourist resources in Yamal, but at the same time it still plays a little role in the market of tourist services. The most important reasons for the development of tourism in the region are natural and recreational, national and historical and cultural potential. The availability of the natural environment, indigenous culture, natural and traditional facilities, and a huge number of myths with the mystical elements.
The structure of the research: the work has a traditional structure and includes the introduction, the main part which consists of 4 chapters, the conclusion, a list of references and sources and Annex (Annex A, Annex B). The content of work is 57 pages; Appendix A contains 10 illustrations, Appendix B conains diagram.

