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«Региональные особенности развития туризма в Республике Кипр»

Ключевые слова: туризм, природные ресурсы, историко-культурные ресурсы, культурное наследие, инфраструктура обслуживания, инфраструктура питания и размещения.
Актуальность: Данная тема представляет интерес для широкого круга читателей. Изучена история развития туризма в Республике Кипр, а также то, как она влияет на современное развитие туризма на острове. Рассмотрены вопросы, связанных с общими знаниями о туризме. Также изучены региональные особенности развития туризма на острове. Описаны достопримечательности, некоторые из которых внесены в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО.
Цель исследования: проанализировать инфраструктуру обслуживания, питания и размещения также изучить туристический потенциал острова. 
Объектом исследования являются региональные особенности туризма.
Предметом исследования является изучение природных и культурно-исторических ресурсов.
Методы исследования: изучение литературы и источников по данной теме, описание, обобщение, анализ.
Выводы: проделанные исследования подтверждают высокий историко-культурный потенциал достопримечательностей острова Кипр. Потенциал развития туризма очень высок, поскольку каждый год число туристов которые посещают остров, все увеличивается.
Структура работы: Работа имеет традиционную структуру и включает в себя введение, основную часть, состоящую из 4-х глав, заключение и библиографический список. Объём работы составляет 50 страниц. 


Рэферат

«Рэгіянальныя асаблівасці развіцця турызму ў Рэспубліцы Кіпр»

Ключавыя словы: турызм, прыродныя рэсурсы, гісторыка-культурныя рэсурсы, культурная спадчына, інфраструктура абслугоўвання, інфраструктура харчавання і размяшчэння.
Актуальнасць: Дадзеная тэма ўяўляе цікавасць для шырокага круга грамадства. Гісторыя развіцця турызму ў Рэспубліцы Кіпр, як яна ўплывае на сучаснае развіццё турызму на востраве. Разгляд пытанняў, звязаных з агульнымі ведамі пра турызм. Таксама вывучэнне і асвятленне асаблівасцяў развіцця турызму на востраве. Асвятленне славутасцяў, некаторыя нават ўнесены ў спіс сусветнай спадчыны ЮНЕСКА.
Мэта даследавання: прааналізаваць інфраструктуру абслугоўвання, харчавання і размяшчэння таксама вывучыць турыстычны патэнцыял выспы.
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца рэгіянальныя асаблівасці турызму.
Прадметам даследавання з'яўляецца вывучэнне прыродных і культурна-гістарычных рэсурсаў.
Метады даследавання: вывучэнне літаратуры і крыніц па дадзенай тэме, апісанне, абагульненне, аналіз.
Высновы: праведзеныя даследаванні пацвярджаюць высокі гісторыка-культурны патэнцыял славутасцяў вострава Кіпр. Патэнцыял развіцця турызму вельмі высокі, паколькі кожны год колькасць турыстаў, якія наведваюць востраў, усё павялічваецца.
Структура працы: Праца мае традыцыйную структуру і ўключае ў сябе ўводзіны, асноўную частку, якая складаецца з 4-х глаў, заключэнне і бібліяграфічны спіс. Аб'ём працы складае 50 старонак.


	

Summary

Regional features of tourism development in the Republic of Cyprus

Key words: tourism, natural resources, historical and cultural resources, cultural heritage, service infrastructure, food and accommodation infrastructure.
Actuality: This topic is of interest to a wide range of society. The history of tourism development in the Republic of Cyprus, as it affects the modern development of tourism on the island. Consideration of issues related to general knowledge about tourism. Also, study and highlighting regional features of the development of tourism on the island. Clarification of attractions, some listed as a UNESCO World Heritage Site.
The purpose of the study: to analyze the infrastructure of service, nutrition and accommodation also explore the tourist potential of the island.
The object of the study are the regional features of tourism.
The subject of the study is the study of natural and cultural-historical resources.
Methods of research: the study of literature and sources on this topic, description, synthesis, analysis.
Conclusions: the conducted studies confirm the high historical and cultural potential of the sights of the island of Cyprus. The potential for tourism development is very high, as every year the number of tourists who visit the island is increasing.
Structure: Work is the traditional structure and includes introduction, main part, which consists of 4 chapters, conclusion, bibliography. The amount of work is 50 pages.
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