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Актуальность изучения творчества Ф. О. Шехтеля и Ф. И. Лидваля как представителей региональных направлений в архитектуре модерна Российской империи обусловлена необходимостью углубленного рассмотрения региональных особенностей стиля модерн и значительного исследования того, какое влияние оказали на архитектуру белорусского модерна основные центры архитектуры модерна Российской империи, в частности, и, в целом, необходимостью понимания дальнейшего развития архитектуры модерна, черты которого проявились в функционализме, экспрессионизме и последующих архитектурных построениях XXI века. 

Объектом исследования является архитектурные памятники Российской империи в стиле модерн, авторами которых являются Ф. О. Шехтель и Ф. И. Лидваль.
Цель исследования - охарактеризовать творчество Ф. О. Шехтеля и Ф. И. Лидваля как представителей региональных направлений в архитектуре модерна Российской империи.

 Методы исследования: общенаучные (анализ, синтез, обобщение, сравнение) и специально-исторические (историко-системный, историко-сравнительный) методы. 
Выводы: Интерес к теме архитектуры модерна в Российской империи, в целом, и архитектуры русского модерна в творчествах Ф. О. Шехтеля и Ф. И. Лидваля проявился с наибольшей силой с середины XX века. И в настоящее время продолжается изучение данного стиля в разных жанрах искусства, что констатирует о неполной изученности темы. Проделанное исследование подтверждает, что Ф. О. Шехтель и Ф. И. Лидваль, создав выдающиеся сооружения в стиле модерн, в которых проявились региональных особенности, тем самым внесли свой вклад в формирование неповторимого облика городов Москвы и Санкт-Петербурга. 
Структура работы: Работа включает введение, основную часть, состоящую из 4-х глав, заключение, список использованной литературы и источников и приложения. Объём работы составляет 86 страниц. Приложения содержит список иллюстраций, изображения.
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«Творчасць Ф. О. Шехтеля і Ф. І. Лидваля як прадстаўнікоў рэгіянальных напрамкаў у архітэктуры мадэрна Расійскай імперыі»
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Актуальнасць вывучэння творчасці Ф. О. Шехтеля і Ф. І. Лидваля як прадстаўнікоў рэгіянальных напрамкаў у архітэктуры мадэрна Расійскай імперыі абумоўлена неабходнасцю паглыбленага разгляду рэгіянальных асаблівасцяў стылю мадэрн і значнага даследавання таго, як паўплывалі на архітэктуру беларускага мадэрна асноўныя цэнтры архітэктуры мадэрна Расійскай імперыі, у прыватнасці, і, у цэлым, неабходнасцю разумення далейшага развіцця архітэктуры мадэрна, рысы якога праявіліся ў функцыяналізм, экспрэсіянізме і наступных архітэктурных пабудовах XXI стагоддзя
Аб'ектам даследавання з'яўляецца архітэктурныя помнікі Расійскай імперыі ў стылі мадэрн, аўтарамі якіх з'яўляюцца Ф. О. Шехтель і Ф. І. Лидваль.

.Мэта даследавання -  - ахарактарызаваць творчасць Ф. О. Шехтеля і Ф. І. Лидваля як прадстаўнікоў рэгіянальных напрамкаў у архітэктуры мадэрна Расійскай імперыі.
Метады даследавання. У працэсе напісання дыпломнай працы былі выкарыстаныя агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз, абагульненне, параўнанне) і спецыяльна-гістарычныя (гісторыка-сістэмны, гісторыка-параўнальны) метады.

Высновы: : Цікавасць да тэмы архітэктуры мадэрна ў Расійскай імперыі, у цэлым, і архітэктуры рускага мадэрну ў творчасці Ф. О. Шехтеля і Ф. І. Лидваля выявіўся з найбольшай сілай з сярэдзіны XX стагоддзя. І ў цяперашні час працягваецца вывучэнне дадзенага стылю ў розных жанрах мастацтва, што канстатуе аб няпоўнай вывучанасці тэмы. Праробленае даследаванне пацвярджае, што Ф. О. Шехтеля і Ф. І. Лидваль, стварыўшы выдатныя будынкі ў стылі мадэрн, у якіх выявіліся рэгіянальных асаблівасці, тым самым ўнеслі свой уклад у фарміраванне непаўторнага аблічча гарадоў Масквы і Санкт-Пецярбурга.

Структура працы: Праца ўключае ўводзіны, асноўную частку, якая складаецца з 4-х глав, заключэння, спіса выкарыстанай літаратуры і крыніц і дадатку. Аб'ём працы складае 86 старонак. Дадатак змяшчае спіс ілюстрацый, малюнкі.
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Relevance of studying the works of F. Shekhtel and F. Lidval as representatives of regional movements of the architecture modern style in the Russian Empire is due to the need for an in-depth consideration of the regional features of the modern style and a significant study of the influence of the main centers of modern architecture of the Russian Empire on the architecture of the Belarusian modern in particular, and, in general, the need to understand the further development of the architecture of Art Nouveau, the features of which were manifested in functionalism, expressionism and subsequent architectural constructions of the XXI century.
The purpose of the research is the architectural monuments of Modern style in the Russian Empire, whose authors are F. Shekhtel and F. Lidval.
The object of research is characterize the works of F. Shekhtel and F. Lidval as representatives of regional movements of the architecture modern style in the Russian Empire.
Methods of research. In the process of writing the thesis, general scientific (analysis, synthesis, generalization, comparison) and special historical (historical-systemic, comparative- historical) methods were used.

Conclusions: Interest in the theme of modern architecture in the Russian Empire, in general, and the architecture of Russian Modern style in the works of F. Shekhtel and F. Lidval appeared with the greatest force since the middle of the XX century. And now the study of this style in different genres of art continues, which indicates an incomplete study of the topic. The research confirms that F. Shekhtel and F. Lidval, having created outstanding structures in the Modern style, in which the regional peculiarities manifested themselves, thereby contributed to the formation of the unique appearance of the cities of Moscow and St. Petersburg.
The structure of the work: the work has a traditional structure and includes the introduction, the main body, consisting of 4 chapters, the conclusion, the list of used literature and sources and the attachment. The amount of work is 86 pages, the attachment contains list of illustrations and drawings.

