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Проектирование туристического муршрута «Капыльшына –адчуй час»
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Актуальность: актуальность темы данной дипломной работы обусловлена низким уровенем развития туризма в регионах, что является серьезной проблемой белорусского туризма. Основные пути преодоления кризисных тенденций предложены в государственных программах развития туризма. Однако конкретные пути решения необходимо разрабатывать на местах. Копыльский район является ярким примером объекта, обладающего уникальными туристическими ресурсами, однако туристический потенциал региона на данный момент мало изучен и соответственно не используется в полной мере. В данной дипломной работе на основе изучения, анализа и систематизации туристических объектов Копыльщины создан туристический маршрута, который полностью пригоден для практического внедрения.
Цель исследования: создание экономически и маркетингово обоснованного культурно-исторического тура на основе изучения и анализа туристического потенциала Копыльского район
Объект исследования: туризм в Копыльском районе. 
Предмет : туристический маршрут по Копыльскому району.
Методы исследования: изучение литературы и источников по данной теме, описание, обобщение, анализ, сравнительный метод.
Выводы: сильной стороной туристического потенциала Копыльского района являются уникальные усадебно-парковые комплексы и православные церкви. На основании этого был разработан двухдневный, автобусный, культурно-исторический анимационный маршрут «Капыльшчына – адчуй час», рассчитанный на широкую аудиторию.
Структура работы: работа имеет традиционную структуру и включает в себя введение, основную часть, состоящую из 3-х глав, заключение, библиографический список и приложения. Объём работы – 137 страниц.
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РЭФЕРАТ
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Праектаванне турыстычнага маршруту «Капыльшчына – адчуй час»
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Актуальнасць: актуальнасць тэмы дадзенай дыпломнай працы абумоўлена нізкім узроўнем развіцця турызму ў рэгіёнах, што з'яўляецца сур'ёзнай праблемай беларускага турызму. Асноўныя шляхі пераадолення крызісных тэндэнцый прапанаваны ў дзяржаўных праграмах развіцця турызму. Аднак канкрэтныя шляхі вырашэння неабходна распрацоўваць на месцах. Капыльскі раён з’яўляецца яркім прыкладам аб’екта, які валодае ўнікальмі турыстычнымі рэсурсамі, але турыстычны патэнцыял  рэгіёну на дадзены момант мала вывучаны і адпаведна не выкарыстоўваецца ў поўнай меры.У дадзенай дыпломнай працы на аснове вывучэння, аналізу і сістэматызацыі турыстычных аб'ектаў Капыльшчыны створаны турыстычны маршруту, які цалкам прыдатны для практычнага ўкаранення.
Мэта даследавання: стварэнне эканамічна і маркетынгава абгрунтаванага культурна-гістарычнага тура на аснове вывучэння і аналізу турыстычнага патэнцыялу Капыльскага раёна.
Аб'ект даследавання: турызм у Капыльскім раёне. 
Прадмет даследавання: турыстычны маршрут па Капыльскаму раёну.
Метады даследавання: даследаванне літаратуры і крыніц па дадзенай тэме, апісанне, абагульненне, аналіз, параўнальны метад.
Высновы: моцным бокам турыстычнага патэнцыялу Капыльскага раёна з'яўляюцца ўнікальныя сядзібна-паркавыя комплексы і праваслаўныя цэрквы. На падставе гэтага быў распрацаваны двухдзённы, аўтобусны, культурна-гістарычны маршрут «Капыльшчына – адчуй час, разлічаны на шырокую аўдыторыю.
Структура працы: праца мае традыцыйную структуру і складаецца з уводзін, асноўнай часткі, з трох глаў , заключэння, бібліяграфічнага спісу і дадатку. Аб'ём працы – 137 старонак.
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АBSTRACT
Laput Irina
The formation of the tourist route «Kopyl - feel the time»
Keywords: objects of tourist interest, tourist services, tourist resources, tourist potential, tour, route, calculation, tour operator activity, technological map of the tourist route. 
Actuality: the relevance of the theme of this work is due to the low level of tourism development in the regions, which is a serious problem for Belarusian tourism. The main ways to overcome the crisis tendencies are proposed in the government programs of tourism development. However, concrete solutions must be developed locally. Kopyl region is a vivid example of an object that has unique tourist resources, however, the tourist potential of the region is currently poorly understood and therefore not fully used. In this work, based on the study, analysis and systematization of tourist sites in Kopyl region, a tourist route has been created that is fully suitable for practical implementation.
Objective: the creation of an economically and marketing-based well-grounded cultural and historical tour on the basis of studying and analyzing the tourist potential of Kopyl Region.
The object of investigation: tourism in the Kopyl region.
Subject of the study: a tourist route along the Kopylsky region.
Research methods: study of literature and sources on this topic, description, generalization, analysis, comparative method.
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