Резюме
Дипломная работа 108 страниц, 41 рисунок, 2 приложения, 88 источников.
[bookmark: _GoBack]АРХИТЕКТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ГОРОДА НЕСВИЖА  И НЕСВИЖСКОГО РАЙОНА XVI-XVIII веков.
Объект исследования: архитектурные памятники XVI-XVIII веков города Несвижа и Несвижского района.
Предмет исследования: архитектурные особенности памятников города Несвижа и Несвижского района XVI-XVIII веков.
Методы исследования: анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение и обобщение.
В результате проведенного исследования рассмотрены такие понятия, как «архитектурные памятники», «усадебные комплексы», «сакральное наследие».  Проанализирована история создания архитектурных построек, существовавших в городе Несвиже и Несвижском районе в XVI-XVIII веках. На основе литературных источников дано системное описание основных построек. Охарактеризованы основные сооружения, существовавшие  в Несвиже и Несвижском районе в XVI-XVIII веках. Проанализированы причины уничтожения или запустения архитектурных памятников.   
Нижней хронологической границей работы является XVI век, так как в этот период возникли первые постройки в городе и  районе, верхней – XVIII век – время, когда некоторые постройки  были  или почти уничтожены или приспособлены под другие нужды.     
 
 


Рэзюмэ
Дыпломная работа 108 старонак, 41 малюнак, 2 дададка, 88 крыніц.
АРХІТЭКТУРНАЯ СПАДЧЫНА ГОРАДА НЯСВІЖА І НЯСВІЖСКАГА РАЁНА XVI-XVIII стагоддзяў.
Аб'ект даследаванні: архітэктурныя помнікі XVI-XVIII стагоддзяў горада Нясвіжа і Нясвіжскага раёна.
	Прадмет даследавання: Архітэктурныя помнікі XVI-XVIII стагоддзяў горада Нясвіжа і Нясвіжскага раёна.
Метады даследавання: аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя, параўнанне і абагульненне.
У выніку праведзенага даследавання разгледжаны такія паняцці, як «архітэктурныя помнікі», «сядзібныя комплексы», «сакральная спадчына». Прааналізавана гісторыя стварэння архітэктурных пабудоў, якія існавалі ў горадзе Нясвіжы і Нясвіжскім раёне ў XVI-XVIII стагоддзях. На аснове літаратурных крыніц дадзена сістэмнае апісанне асноўных пабудоў. Ахарактазаваны асноўныя збудаванні, якія існавалі ў Нясвіжы і Нясвіжскім раёне ў XVI-XVIII стагоддзях. Прааналізаваны прычыны знішчэння або запусцення архітэктурных помнікаў. 
Ніжняй храналагічнай мяжой працы з'яўляецца XVI стагоддзе, так як у гэты перыяд з’явіліся першыя пабудовы ў горадзе і раёне, верхняй – ХVIII стагоддзе – час, калі некаторыя пабудовы былі або амаль знішчаны або прыстасаваны пад іншыя патрэбы.
 
 


Summary
Thesis 108 pages, 41 Fig., 2 approx., 88 sources.
The 16th through 18th-centuryARCHITECTURAL HERITAGE of the TOWN of  NESVIZH AND NESVIZH DISTRICT.
The object of the study: the architectural monuments of the 16th through the 18th  centuries.
	The subject of research: architectural monuments of XVI-XVIII centuries and the city Nesvizh and Nesvizh district.
Research methods: analysis, synthesis, induction, deduction, comparison and generalization.
As a result of the conducted research such concepts as "architectural monuments", «estate complexes», «sacred heritage» are considered.  The history of creation of the architectural constructions existing in the city of Nesvizh and Nesvizh district in XVI-XVIII centuries is analyzed. On the basis of literary sources the system description of the main constructions is given. The main constructions existing in Nesvizh and Nesvizh region in XVI-XVIII centuries are characterized. The reasons of destruction or desolation of architectural monuments are analyzed.   
The lower chronological boundary of the work is the XVI century, as in this period there were the first buildings in the city and the area, the upper – XVIII century – the time when some buildings were or were almost destroyed or adapted to other needs.
 
