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Актуальнасць: музеефікацыя з'яўляецца не толькі самым аптымальным варыянтам захавання і выкарыстання помнікаў архітэктуры, але і актыўна садзейнічае арганічнаму злучэнню помніка з рэгіёнам, грамадствам, асяроддзем існавання, таму пытанне музеефікацыі помнікаў Пастаўшчыны з'яўляецца актуальнай тэмай, якая патрабуе глыбокага вывучэння. 
Мэта дыпломнай працы: вызначыць узровень музеефікацыі архітэктурных помнікаў Пастаўскага раёна на сучасным этапе і яе магчымыя перспектывы.
Аб'ект даследавання: архітэктурныя помнікі Пастаўскага раёна.
Прадмет даследавання:працэс музеефікацыі архітэктурнай спадчыны Пастаўшчыны.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону. Пазбегнуць страты культурнай спадчыны дазваляе музеефікацыя. У Пастаўскім раёне музеефіцыраваны такія помнікі архітэктуры як: архітэктурны ансамбль рынкавай плошчы (краязнаўчы музей, дом рамёстваў, музей-аптэка, палац Тызенгаўзаў). У той жа час застаецца актуальным пытанне музеефікацыі сядзібы Бішэўскіх.
Структура і аб'ём дыпломнай работы. Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, трох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, двух дадаткў. Агульны аб'ём працы -85 старонак. З іх: спіс крыніц і літаратуры – 7 (58 найменняў), рэферат на беларускай,рускай, і англійскай мовах – 3, 2 дадаткі  – 15 старонак.
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Актуальность: музеефикация является не только самым оптимальным вариантом сохранения и использования памятников архитектуры, но и активно содействует органичному соединению памятника с регионом, обществом, средой бытования, поэтому вопрос музеефикации памятников Поставщины является актуальной темой, требующей глубокого изучения.
Цель дипломной работы: определить уровень музеефикации архитектурных памятников Поставского района на современном этапе и её возможные перспективы.
Объект исследования: архитектурные памятники Поставского района.
Предмет исследования: процес музеефикации архитектурного наследия Поставщины.
Основные положения, выносимые на защиту. Избежать утраты культурного наследия позволяет музеефикация. В Поставском районе музеефицированы такие памятники архитектуры как архитектурный ансамбль рыночной площади (краеведческий музей, дом ремесел, музей-аптека, дворец Тызенгаузов). В тоже время остается актуальным вопрос музеефикации усадьбы Бишевских.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, двух приложений. Общий объём работы – 85 страниц. Из них: список источников и литературы – 7 (58 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках – 3, приложения – 15 страниц.
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Actuality: museification is not only the best option for preserving and using architectural monuments, but also actively contributes to the organic connection of the monument with the region, society, the environment of existence, therefore the issue of museuming monuments of the Supply is a topical subject requiring in-depth study.
The purpose of the thesis: to determine the level of museumification of architectural monuments Postavy district at the present stage and its possible prospects.
Object of study: architectural monuments of Postavy district.
The subject of the study: the process of museumification of the architectural heritage of the Supplier.
The main provisions to be defended. It is possible to avoid the loss of cultural heritage by museumification. In the Postavy district such architectural monuments as the architectural ensemble of the market square (the museum of local lore, the house of crafts, the museum-pharmacy, the palace of Tyzengauz) are museumed. At the same time, the question of the museification of the Bishevsky manor remains urgent.
[bookmark: _GoBack]The structure and volume of the thesis. The thesis consists of an introduction, three chapters, a conclusion, a list of sources and literature used, and two annexes. The total volume of work is 85 pages. Of these: a list of sources and literature - 7 (58 titles), an abstract in Russian, Belarusian and English  3,applications -15pages.

