РЕФЕРАТ 
Войтюк Анастасии Олеговны

Тема: Классицизм в архитектуре Восточной Беларуси (конец XVIII – середина XIX вв.). 
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Актуальность: Тема классической стилистики является постоянно востребованной. Классицизм сочетает в себе художественность и функциональность, что сделало его уникальным при решении индивидуальных, ансамблевых и градостроительных задач. Актуальность и жизнеспособность архитектуры классицизма находится в органическом единстве с прогрессивным развитием общества и производства. Особый интерес в её изучении представляют земли Восточной части Беларуси, т. к. здесь создавались уникальные архитектурные памятники, являющиеся примером для строительства других зданий. Некоторые из них сохранились и до наших дней, что привлекает для дальнейшего их изучения с целью сохранения. 
Цель дипломной работы: Изучить стилистические особенности развития классицизма в архитектуре восточной Беларуси конца XVIII - середины XIX века на примере городов и архитектурных памятников восточной части Беларуси.      

Объект исследования: Архитектурные памятники Гомеля, Могилёва и других городов Восточной Беларуси, входивших в состав Российской империи в конце XVIII – середине XIX века.
Предмет исследования: Особенности проявления классицистических тенденций в архитектуре Восточной Беларуси.
Методологическая основа дипломной работы: Принципы анализа и синтеза, а также общенаучные (переход от абстрактного к конкретному) и специально-исторические (генетический, сравнительный, типологический и системный) методы.
Выводы и рекомендации: Исследования по изучению развития классицизма на территории Беларуси проводились в основном в XX веке, ведутся они и сегодня. Период классицизма в белорусском зодчестве длился почти столетие. Его становление и наибольший расцвет приходится на екатерининскую и александровскую эпохи (конец XVIII – 20-е гг.XIX вв). Сохранившиеся памятники архитектуры классицизма необходимо изучать для решения ещё не раскрытых вопросов и с целью их сохранения.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, списка иллюстраций, приложений. Общий объём работы – 122 страницы. Из них: список источников и литературы – 4 (65 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках – 3, приложения – 43 страницы.   
РЭФЕРАТ 
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Тэма: Класіцызм у архітэктуры Усходняй Беларусі (канец XVIII - сярэдзіна XIX стст.).
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Актуальнасць: Тэма класістычнай стылістыкі з'яўляецца пастаянна запатрабаванай. Класіцызм спалучае ў сабе мастацтва і функцыянальнасць, што робіць яго унікальным пры вырашэнні індывідуальных, ансамблевых і горадабудаўнічых задач. Актуальнасць і жыццяздольнасць архітэктуры класіцызму знаходзіцца ў арганічным адзінстве з прагрэсіўным развіццём грамадства і вытворчасці. Асаблівую цікавасць у яе вывучэнні ўяўляюць землі Ўсходняй частцы Беларусі. Тут ствараліся унікальныя архітэктурныя помнікі, якія з'яўляюцца прыкладам для будаўніцтва іншых будынкаў. Некаторыя з іх захаваліся і да нашых дзён, што робiць iх цiкавымi для далейшага вывучэння з мэтай захавання.

Мэта дыпломнай працы: Вылучыць стылістычныя асаблівасці развіцця класіцызму ў архітэктуры ўсходняй Беларусі канца XVIII - сярэдзіны XIX стагоддзя на прыкладзе гарадоў і архітэктурных помнікаў ўсходняй частцы Беларусі.

Аб'ект даследавання: Архітэктурныя помнікі Гомеля, Магілёва і іншых гарадоў Усходняй Беларусі, якія ўваходзiлi ў склад Расійскай імперыі ў канцы XVIII - сярэдзіне XIX стагоддзя.

Прадмет даследавання: Асаблівасці праявы класіцыстычных тэндэнцый у архітэктуры Усходняй Беларусі.

Метадалагічная аснова дыпломнай працы: Прынцыпы аналізу і сінтэзу, а таксама агульнанавуковыя (пераход ад абстрактнага да канкрэтнага) і спецыяльна-гістарычныя (генетычны, параўнальны, тыпалагічны і сістэмны) метады.

Высновы і рэкамендацыі: Даследаванні па вывучэнні развіцця класіцызму на тэрыторыі Беларусі праводзіліся ў асноўным у XX стагоддзі, вядуцца яны і сёння. Перыяд класіцызму ў беларускім дойлідстве доўжыўся амаль стагоддзе. Яго станаўленне і найбольшы росквіт прыпадае на кацярынінскую і аляксандраўскую эпохі (канец XVIII - 20-е гг.XIX стст). Помнікі архітэктуры класіцызму, якiя дайшлi да нащых дзён, неабходна вывучаць для рашэння яшчэ не раскрытых пытанняў і з мэтай іх захавання.

Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з уводзiнаў, трох частак, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, спісу ілюстрацый, дадатка. Агульны аб'ём працы - 122 старонкі. З іх: спіс крыніц і літаратуры - 4 (65 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах - 3, дадатак - 43 старонкі.
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Theme of the diploma work: Classicism in the architecture of Eastern Belarus (end of XVIII – mid XIX centuries). 

Keywords: Eastern Belarus, classicism, Catherine epoch, the epoch of Alexander, the epoch of Nikolay, Russian school, city development, regular layout design, architecture.

Relevance: The theme of classic stylistics is always important. Classicism in itself encompasses both artistic skill and utility, which made it unique when solving individual, group and town development issues. Relevance and viability of classicism architecture is in integral unity with the progressive development of the community and production. Especially interesting for research are the parts of Eastern Belarus due to the fact that unique architect monuments were erected here and later became an example for other buildings. Some of them stayed intact until our days and give momentum for studying in order to preserve them. 

Purpose of the diploma work: To study the stylistic particulars of the classicism development in the architecture of Eastern Belarus in the end of XVIII – mid XIX century on the basis of the cities and architecture landmarks in the Eastern part of Belarus.      

Object of research: Architecture landmarks in Gomel, Mogilev and other cities of Eastern Belarus, comprising a part of the Russian empire in the end of XVIII – mid XIX centuries.

Subject of research: The peculiarities of classicism tendencies development in the architecture of Eastern Belarus.

Methods of research: Principles of analysis and synthesis, as well as general scientific methods (transfer from abstract to concrete) and special historical methods (genetic, comparative, typological and systematic).

Results and recommendations: Researches on development of classicism on the territory of Belarus were conducted mainly in the XX century; they are conducted in the modern days as well. The classicism period in the Belarusian architecture was almost a century long process. It’s beginning and main high day correspond to the epochs of Catherine and Alexander (end of XVIII – 1820’s). The remaining architectural landmarks are to be studied in order to solve the questions still pending and to preserve these monuments.

Structure and scope of diploma work. The diploma work consists of introduction, 3 chapters, conclusion, list of references, list of illustrations, annexes. Total scope of work – 122 pages. Among them: list of references – 4 (65 positions), abstract in Russian, Belarusian and English – 3, annex – 43 pages.
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