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Актуальность данной работы состоит в том, что изучение общих  и локальных особенностей рыболовных техник, жизненного уклада рыболовов того или иного региона Беларуси, вместе с данными исследований других аспектов материальной культуры, позволяет более глубоко изучить проблему этногенеза белорусов. 
Объект исследования дипломной работы - рыболовный промысел. 
Предмет исследования -  способы и орудия рыбной ловли.
Цель данной дипломной работы - исследование рыболовного промысла на территории Беларуси.
Дипломный проект включает в себя введение, основную часть, заключение, список использованной литературы и приложения.
При написании дипломной работы были использованы общенаучные методы (анализ, синтез, индукция, дедукция), специально-исторические методы (историко-сравнительный, историко-генетический, историко-типологический) и методы этнологической науки (наблюдение, сбор фотоматериала). 
Результатом исследования стало изучение большинства аспектов рыболовного промысла белорусов в XIX - начале XX века. Географические и климатические особенности на территории Беларуси обусловили большое разнообразие рыболовных снастей, раннее появление и быстрое развитие рыболовного промысла. Была рассмотрена эволюция организованных коллективов рыбаков и изменения в их жизненном укладе.  Образ жизни рыболовов значительно отличался от жизни людей, занятых в иных сферах деятельности. Отличия имелись в традиционных блюдах, обрядах, отношениях между коллегами и предрассудках. Дальнейшее изучение народных промыслов дает возможность более глубоко и всесторонне изучить этническую и социально-экономическую историю Беларуси.
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Актуальнасць дадзенай працы заключаецца ў тым, што вывучэнне агульных  і лакальных асаблівасцяў рыбалоўнай тэхнікі, жыццёвага парадку рыбакоў таго ці іншага рэгіёна Беларусі, разам з дадзенымі даследаванняў іншых аспектаў матэрыяльнай культуры, дазваляе больш глыбока вывучыць праблему этнагенезу беларусаў. 
Аб'ект даследавання дыпломнай працы – рыбалоўны промысел. 
Прадмет даследавання -  спосабы і прылады рыбнай лоўлі.
Мэта дадзенай дыпломнай працы - даследаванне рыбалоўнага промыслу на тэрыторыі Беларусі.
Дыпломны праект уключае ў сябе  уводзіны, асноўную частку, заключэнне, спіс выкарыстанай літаратуры і дадаткі.
Пры напісанні дыпломнай працы былі выкарыстаны  агульнанавуковыя метады (аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя), спецыяльна-гістарычныя метады (гісторыка-параўнальны, гісторыка-генетычны, гісторыка-тыпалагічны) і метады этналагічнай навукі (назіранне, збор фотаматэрыялу). 
Вынікам даследавання стала вывучэнне большасці аспектаў ры-болоўнага промыслу беларусаў у XIX - пачатку XX стст. Геаграфічныя і кліматычныя асаблівасці на тэрыторыі Беларусі абумовілі вялікую разнастайнасць рыбалоўных прылад, ранняе з'яўленне і хуткае развіццё рыбалоўнага промыслу. Была разгледжана эвалюцыя арганізаваных калектываў рыбакоў і змены ў іх жыццёвым парадку.  Лад жыцця рыбакоў значна адрозніваўся ад жыцця людзей, занятых у іншых сферах дзейнасці. Адрозненні былі ў традыцыйных стравах, абрадах, адносінах паміж калегамі і забабонах. Далейшае вывучэнне народных промыслаў дае магчымасць больш глыбока і ўсебакова вывучыць этнічную і сацыяльна-эканамічную гісторыю Беларусі.
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The relevance of this work consists that studying of the general and local features fishing the technician, a way of life of fishers of this or that region of Belarus, together with data of researches of other aspects of material culture, allows to study a problem of ethnogenesis of Belarusians more deeply. 
The object of the thesis work is the fishing trade. 
The subject of research is the ways and tools of fishing.
The purpose of this thesis is a research of fishing trade in the territory of Belarus.
The thesis work includes introduction, the main part, the conclusion, the list of the used literature and the application.
When writing the thesis general scientific methods (the analysis, synthesis, induction, deduction), special and historical methods (historical and comparative, historical and genetic, historical and typological) and methods of ethnological science (observation, collecting a photographic material) have been used. 
Studying of the majority of aspects of fishing trade of Belarusians in XIX - the beginning of the 20th century became result of a research. Geographical and climatic features in the territory of Belarus have caused a big variety of fishing tackles, early emergence and fast development of fishing trade. Evolution of organized groups of fishermen and change in their way of life has been considered. The way of life of fishers considerably differed from life of the people occupied in other fields of activity. Differences were available in traditional dishes, ceremonies, the relations between colleagues and prejudices. Further studying of national crafts gives the chance more deeply and comprehensively to study ethnic and social and economic history of Belarus.




