РЭФЕРАТ

Тэма: «Літаратурная крытыка ў беларускай інтэрнэт-прасторы»
Дыпломная работа: старонак – 59, крыніц – 19.

Ключавыя словы: СУЧАСНАЯ ЛІТАРАТУРНАЯ КРЫТЫКА, ІНТЭРНЭТ, СЕЦІЎНАЯ КРЫТЫКА, БАЙНЭТ, СПЕЦЫЯЛІЗАВАНЫЯ ЛІТАРАТУРНЫЯ ВЫДАННІ, БЛОГАВАЯ КРЫТЫКА

Аб’ект даследавання: літаратурная крытыка ў інтэрнэт-прасторы.
Прадмет даследавання: асаблівасці літаратурна-крытычных матэрыялаў Сеціва.
Мэта работы: выявіць асаблівасці літаратурнай крытыкі ў беларускай інтэрнэт-прасторы.
Метады даследавання: параўнанне, апісанне, абагульненне, аналіз, сінтэз, інтэрпрэтацыя.

Рэзультаты даследавання: вызначаны характэрныя рысы і тыпалогія інтэрнэт-крытыкі; акрэслена жанравая своеасаблівасць літаратурнай крытыкі ў Інтэрнэце; знойдзены жанравыя трансфармацыі ў сучаснай літаратурнай крытыке; прааналізавана эксклюзіўная літаратурная крытыка Інтэрнэт-прасторы.

Навізна работы заключаецца ў спробе прааналізаваць беларускую літаратурную крытыку ў Інтэрнэце ва ўсёй яе разнастайнасці: і старонкі друкаваных выданняў, і арыгінальныя сеціўныя пляцоўкі і матэрыялы – у кантэксце аднаго літаратурна-крытычнага дыскурсу.
Практычнае скарыстанне: дыпломная работа можа выкарыстоўвацца для працягнення аналізу літаратурнай сферы Беларусі, а таксама ў якасці ўзорнага матэрыялу для выкладання па тэмах, звязаных з сучаснай беларускай крытыкай.

Аўтар работы пацвярджае верагоднасць даследавання, а таксама аб’ектыўнасць спасылак на крыніцы, выкарыстаныя ў рабоце.

Работа выканана самастойна. 
РЕФЕРАТ

Тема: «Литературная критика в белорусском интернет-пространстве»
Дипломная работа: страниц – 59, источников – 19.

Ключевые слова:СОВРЕМЕННАЯ ЛИТЕРАТУРНАЯ КРИТИКА, ИНТЕРНЕТ, СЕТЕВАЯ КРИТИКА, БАЙНЕТ, СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ ЛИТЕРАТУРНЫЕ ИЗДАНИЯ, БЛОГОВАЯ КРИТИКА
Объект исследования:литературная критика в интернет-пространстве.
Предмет исследования: особенности литературно-критических материалов Сети.
Цель работы: определить особенности литературной критики в белорусском интернет-пространстве.
Методы исследования: сравнение, описание, обобщение, анализ, синтез, интерпретация.

Результаты исследования: определены характерные черты и типология интернет-критики; очерчено жанровое своеобразие литературной критики в Интернете; найдены жанровые трансформации в современной литературной критике; проанализирована эксклюзивная литературная критика белорусского Интернет-пространства. 
Новизна работы заключается в попытке проанализировать белорусскую литературную критику в Интернете во всём её разнообразии: и страницы печатных изданий, и оригинальные сетевые площадки и материалы – в контексте одного литературно-критического дискурса.
Практическое использование: дипломная работа может использоваться для продолжения анализа литературной сферы Беларуси, а также в качестве примерного материала для преподавания по темам, связанным с современной белорусской критикой. 
Автор работы подтверждает достоверность исследования, а также объективность ссылок на источники, использованные в работе.

Работавыполненасамостоятельно.

ABSTRACT

Theme: Literary criticism inBelarussian internet spaces

The graduate thesis contains:pages–59,sources– 19.
Keywords: CONTEMPORARY LITERARY CRITICISM, INTERNET, INTERNET CRITICISM, BYNET, SPECIALIZED LITERARY PUBLICATIONS, BLOG CRITICISM

The object of researchis literary criticism in Internet spaces.

The subject of researchis features of literary critical texts of the Net.

The research objective is to distinguish the features of literary criticism in Belarussian internet spaces.

Research methods: correlational, descriptive, analysis, synthesis, interpretation.

The results: features and typology of Internet criticism were identified; genre originality of literary criticism on the Internet was outlined; genre transformations in contemporary literary criticism were found; exclusive literary criticism in Belarussian internet spaces was analyzed.

The noveltyofthechosen theme is in the research of Belarussian literary criticism on the Internet in all its diversity (both web pages of paper publications and original internet platforms and texts) in the context of one big literary critical discourse. 

Practical usage: the results of the graduate thesis can be used in preparing special courses designated to contemporary Belorussian criticism and as a basic for other in-depth analyses of Belarussian literary field.
The author of the thesis confirms the authenticityof the research and the objectivity of links to the sources used in the paper.
The thesis was done independently.
