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Объект исследования: критические работы о Ф. Достоевском представителей русского символизма.
Цель работы: всесторонне исследовать аксиологический аспект творчества Ф. Достоевского, которые нашел знаковое отражение в критике русского символизма.

Методы исследования: эмпирический, системный, индуктивный.
Метод художественной аксиологии включает рассмотрение и изучение всех возможных аксиологических доминант: норм, установок, ценностей, идеалов. Аксиологические доминанты реализуются в развитии, в движении, в конфликте ценностей и в смене приоритетов. Русские критики-символисты выделили самые важные аксиологические доминанты в творчестве Достоевского, такие как «бог», «богочеловек», «Христос», «православие», «вера», «мать-земля», «красота», «смерть», «страдание».Большинство идей Достоевского, от этических до исторически-философских – интерпретация Евангелия.
Результатами проведенного исследования могут воспользоватьсялитературоведы, литературные критики, студенты специальности «Литературная работа (творчество)».

Исследование выполнено самостоятельно.

РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ РАБОТЫ

Агульныаб'ёмдыпломнай работы — 55старонак, колькасцьвыкарыстаныхкрыніц — 33.

Ключавыясловы: СІМВАЛІЗМ, СІМВАЛІСЦКАЙ КРЫТЫКА, АКСІЯЛОГІЯ, АКСІЯЛАГІЧНАЯ ДАМІНАНТА, АКСІЯЛАГІЧНЫ МЕТАД ДАСЛЕДАВАННЯ, ФЁДАР ДАСТАЕЎСКІ, ДЗМІТРЫЙ МЕРАЖКОЎСКАГА, ІНАКЕНЦІЙ АНЕНСКІ, ВЯЧАСЛАЎ ІВАНОЎ, МАКСІМІЛІЯН ВАЛОШЫН, АНДРЭЙ БЕЛЫ.
Аб'ектдаследавання:крытычныяпрацыаб Ф. Дастаеўскімпрадстаўнікоў рускага сімвалізму.

Мэтапрацы:прааналізавацьаксіялагічны аспект творчасці Ф. Дастаеўскага, якія аказаўсяпрынцыпова важным для рускіхсімвалістаў.

Метадыдаследавання:эмпірычны, сістэмны, індуктыўны.
Метадмастацкайаксіялогііўключаеразгляд і вывучэннеўсіхмагчымыхаксіялагічныхдамінант: нормаў, установак, каштоўнасцяў, ідэалаў. Аксіялагічныядамінантырэалізуюцца ў развіцці, у руху, у канфлікцекаштоўнасцяў і ў зменепрыярытэтаў. Рускіякрытыкі-сімвалістывылучылісамыяважныяаксіялагічныхдамінанты ў творчасціДастаеўскага, такія як «бог», «богачалавек», «Хрыстос», «праваслаўе», «вера», «маці-зямля», «прыгажосць», «смерць», «пакута». БольшасцьідэйДастаеўскага, ад этычных да гістарычна-філасофскіх—інтэрпрэтацыяЕвангелля.

Вынікаміправедзенагадаследаваннямогуцькарыстаццалітаратуразнаўцы, літаратурныякрытыкі, студэнтыспецыяльнасці«Літаратурна-мастацкаякрытыка».

Даследаванневыкананасамастойна.

ABSTRACT

Contentofdiplomawork – 55pages.Numberofusedsources – 33.
Keywords: SYMBOLISM, SYMBOLIST CRITICISM,AXIOLOGY, AXIOLOGICAL DOMINANT, AXIOLOGICAL RESEARCH METHOD, FEDOR DOSTOEVSKY, DMITRY MEREZHKOVSKY, INNOKENTY ANNENSKY, VYACHESLAV IVANOV, MAXIMILIAN VOLOSHIN, ANDREI BELY.

Objectofresearch: criticalworksabout F. DostoevskybyrepresentativesofRussiansymbolism.

Theaimofthestudyistoexploretheaxiologicalaspectofworksby F. Dostoevskyasfoundin thesignificantreflectionsincriticsofRussiansymbolism.

Researchmethods: empirical, system, inductive.
Themethodofaxiologyincludestheexaminationandstudyofallpossibleaxiologicaldominants: norms, attitudes, values, ideals. Axiologicaldominantsarerealizedinplotdevelopment, inmovement, in a conflictofvalues,andin thechangingpriorities. Russiancritics-symbolistsidentifythemostimportantaxiologicaldominantsinDostoevsky'sworksuchas «god», «godman», «Christ», «orthodoxy», «faith», «MotherEarth», «beauty», «death», «agony».

Thedataobtainedwillbeusefulforliterarycritics, studentsofmajor «LiteraryandArtCriticism».

Theresearchwasdoneindependently.
