РЭФЕРАТ
Дыпломная работа складаецца з уводзін, 3 глаў, заключэння і спіса выкарыстанай літаратуры. Агульны аб'ём дыпломнай работы – 77 старонак. Колькасць выкарыстаных крыніц – 56.
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Аб'ектам дыпломнай работы з'яўляюцца спецыялізаваныя друкаваныя выданні і радыёканал, прадметам – змястоўныя, структурныя, жанравыя характарыстыкі радыёпраграм канала «Культура», літаратурна-крытычных публікацый часопіса «Маладосць», публікацый на тэмы культуры штотыдневіка «Літаратура і мастацтва».

Мэта дыпломнай работы – выявіць спецыфіку беларускай культурна-асветніцкай журналістыкі на аснове аналізу спецыялізаваных СМІ: радыёканала і друкаваных выданняў.

У дыпломнай рабоце былі выкарыстаны наступныя метады даследавання: агульнанавуковыя метады (аналіз і сінтэз), параўнальны, апісальны, тыпалагічны, камунікатывісцкі, сацыяльна-псіхалагічны, крытычны і культуралагічны метады.

Матэрыялам для выканання дыпломнай работы сталі перадачы канала «Культура» беларускага радыё, матэрыялы часопіса «Маладосць» і газеты «Літаратура і мастацтва». 

У тэарэтычнай частцы работы даецца характарыстыка сітуацыі ў культурна-асветніцкай журналістыцы Беларусі, раскрываецца спецыфіка жанраў, выяўляюцца асаблівасці рэпрэзентацыі твораў мастацтва ў СМІ. У практычных частках прапануецца аналіз змястоўных, жанравых і структурных характарыстык публікацый і радыёперадач на тэму мастацтва. 

З праведзенага аналізу радыёпраграм і тэкстаў друкаваных СМІ вынікае, што сітуацыя ў культурна-асветніцкай журналістыцы Беларусі даволі складаная – чытачы сёння не зацікаўленыя ў матэрыялах пра культуру. Высновы, зробленыя ў выніку аналіза твораў, могуць быць выкарыстаны для ўдасканалення друкаваных выданняў і радыёканала. 

Работа ўяўляе сабой самастойна выкананае даследаванне і мае тэарэтычна-прыкладны характар. Навізна дыпломнай работы палягае ў тым, што сучасная культурна-асветніцкая журналістыка Беларусі комплексна і глыбока не вывучалася. Практычнае значэнне дадзенай работы заключаецца ў тым, што выкладзеныя ў ёй тэарэтычныя і атрыманыя практычныя даныя могуць быць выкарыстаны ў практычнай дзейнасці – у працэсе аналіза і напісання матэрыялаў на тэму мастацтва. 

РЕФЕРАТ
Дипломная работа состоит из введения, 3 глав, заключения и списка использованной литературы. Общий объем дипломной работы – 77 страниц. Количество использованных источников – 56.
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Объектом дипломной работы являются специализированные печатные издания и радиоканал, предметом – содержательные, структурные, жанровые характеристики произведений искусства в радиопрограммах «Культуры» и публикациях «Маладосці» и «ЛіМа».

Цель дипломной работы – выявить специфику белорусской культурно-просветительской журналистики на основе анализа специализированных изданий. Для решения поставленной цели использованы следующие методы исследования: общенаучные методы (анализ и синтез), сравнительный, описательный, типологический, коммуникативистский, социально-психологический, критический и культурологический.

Материалом для выполнения дипломной работы стали передачи канала «Культура» белорусского радио, материалы журнала «Маладосць» и газеты «Літаратура і мастацтва».

В теоретической части работы дается характеристика ситуации в культурно-просветительской журналистике Беларуси, раскрывается специфика жанров, выявляются особенности репрезентации произведений искусства в СМИ. В практических частях предлагается анализ содержательных, жанровых и структурных характеристик публикаций на тему искусства.

Из проведенного анализа радиопрограмм и текстов печатных СМИ следует, что ситуация в культурно-просветительской журналистике Беларуси довольно сложная – читатели сегодня не заинтересованы в материалах о культуре. Выводы, сделанные в результате анализа произведений, могут быть использованы для совершенствования печатных изданий и радиоканала.

Работа представляет собой самостоятельно выполненное исследование и имеет теоретически-прикладной характер. Новизна дипломной работы заключается в том, что современная культурно-просветительская журналистика Беларуси комплексно и глубоко не изучалась. Практическое значение данной работы заключается в том, что изложенные в ней теоретические и полученные практические данные могут быть использованы в практической деятельности – в процессе анализа и написания материалов на тему искусства.

ABSTRACT

The thesis consists of an introduction, 3 chapters, conclusion and bibliography. The total volume of the thesis – 77 pages. The number of used sources – 56.
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The object of the thesis is specialized media and radio, the subject – content, structure, genre characteristics of the works of art in radio programs of the «Culture» channel and publications of the «Maladost» magazine and the «LіM» newspaper.

The purpose of the study – to reveal the specifics of the Belarusian cultural and educational journalism, based on the analysis of specialized media.

The methods of the research. which were used to solve the purpose, are: scientific methods (analysis and synthesis), comparative, descriptive, typological, kommunicational, social and psychological, critical and cultural.

The material for the implementation of the thesis is the radio channel «Culture», articles of the «Maladosts» magazine and the newspaper «LiM».

In the theoretical part of the work the author describes the situation in the cultural and educational journalism in Belarus, the specifics of genres, features of representation of works about art in the media. The practical part contains an analysis of content, genre and structural characteristics of the publications on the subject of art.

From the analysis of the radio programs and print media texts we figured out that the situation in the cultural and educational journalism in Belarus is quite complicated – the readers today aren't interested in materials about the culture. The conclusions. drawn from the analysis of the works, can be used to improve the print media and radio.

The work is a self-made research and has a theoretical and applied nature. The novelty of the thesis is that modern cultural and educational journalism in Belarus was not deeply studied in a complex.

The practical significance of this work lies in the fact that the obtained theoretical and practical data can be used in practice – in the process of analyzing and writing materials on the subject of art in media.
