Реферат

Объем дипломного проекта составляет 48 страниц и 28 источников.

Работа состоит из 3 глав, последовательно отражающих выбранную тему.

Объект исследования – фильмы Андрея Тарковского в исторической ретроспективе и современном социокультурном контексте. Предметом исследования является образная структура и  мифопоэтическая символика фильмов Андрея Тарковского.

Материал исследования – теоретическое и практическое наследие Андрея Тарковского, а также киноведческие и кинокритические публикации различных лет. Ключевые слова и понятия: Тарковский, кинематограф, образ, наблюдение, действительность, время, философия, сюжет, трансцендентность, чувство.

Для достижения цели исследования – комплексного анализа кинематографической концепции Андрея Тарковского и образно-символической составляющей его картин, нами поставлены следующие задачи:

Во-первых, исследовать социальные и культурные традиции времени и предпосылки появления авторского кино Андрея Тарковского;

Во-вторых, проследить, как детство и жизненный опыт сформировали мировоззрение режиссера и его уникальный взгляд на кинематограф как самостоятельный и самобытный, а не синтетический вид искусства;

В-третьих, проанализировать особенности образной структуры кинолент Андрея Тарковского, опираясь как на его собственное теоретическое наследие, так и на киноведческие работы;

В-четвертых, проследить развитие основных тем и мотивов творчества Андрея Тарковского, дать им характеристику, классифицировать и систематизировать их.

При написании дипломного проекта были использованы методы системно-целостного анализа, синтеза, аналогии и классификации.
Актуальность выбранной темы обусловлена некоторыми расхождениями в теоретической концепции и творчестве Андрея Тарковского, а также личным интересом автора данной работы к творчеству режиссера.

Новизна работы заключается в попытке соотнести творчество Андрея Тарковского с идеями французских и немецких мыслителей-экзистенциалистов, а также в создании единой теоретической базы образов, символов и мотивов творчества режиссера.
Работа выполнена самостоятельно.                                        В.В. Сапранович
Рэферат
Аб'ём дыпломнага праекта складае 48 старонак і 28 крыніц.
Праца складаецца з 3 частак, якія паслядоўна адлюстроўваюць абраную тэму.

Аб'ект даследавання – фільмы Андрэя Таркоўскага ў гістарычнай рэтраспектыве і сучасным сацыякультурным кантэксце.

Прадметам даследавання з'яўляецца вобразная структура і міфапаэтычная сімволіка фільмаў Андрэя Таркоўскага.

Матэрыял даследавання – тэарэтычная і практычная спадчына Андрэя Таркоўскага, а таксама кіназнаўчыя і кінакрытычныя публікацыі розных гадоў.

Ключавыя словы і паняцці: Таркоўскі, кінематограф, вобраз, назіранне, рэчаіснасць, час, філасофія, сюжэт, трансцэндэнтнасць, пачуццё.

Для дасягнення мэты даследавання – комплекснага аналізу кінематаграфічнай канцэпцыі Андрэя Тарковского і вобразна-сімвалічнага складніка яго карцін - намі пастаўлены наступныя задачы:

Па-першае, даследаваць сацыяльныя і культурныя традыцыі часу і перадумовы з'яўлення аўтарскага кіно Андрэя Тарковского;

Па-другое, прасачыць, як дзяцінства і жыццёвы вопыт сфармавалі светапогляд рэжысёра і яго ўнікальны погляд на кінематограф як на самастойны і самабытны, а не сінтэтычны від мастацтва;

Па-трэцяе, прааналізаваць асаблівасці вобразнай структуры кінастужак Андрэя Тарковского, абапіраючыся як на яго ўласную тэарэтычную спадчыну, так і на кіназнаўчыя працы;

Па-чацвёртае, прасачыць развіццё асноўных тэм і матываў творчасці Андрэя Тарковского, даць ім характарыстыку, класіфікаваць і сістэматызаваць іх.

Пры напісанні дыпломнага праекта былі выкарыстаныя метады сістэмна-цэласнага аналізу, сінтэзу, аналогіі і класіфікацыі.

Актуальнасць абранай тэмы абумоўлена некаторымі разыходжаннямі ў тэарэтычнай канцэпцыі і творчасці Андрэя Тарковского, а таксама асабістай зацікаўленнасцю аўтара дадзенай працы да творчасці рэжысёра.

Навізна працы складаецца ў спробе суаднесці творчасць Андрэя Тарковского з ідэямі французскіх і нямецкіх мысляроў-экзістэнцыялістаў, а таксама ў стварэнні адзінай тэарэтычнай базы вобразаў, сімвалаў і матываў творчасці рэжысёра.
Праца выканана самастойна.                                                    У.В. Сапрановіч
Abstract

The volume of the thesis project is 48 pages and 28 sources.
The work consists of 3 chapters that consistently reflect the selected topic.

The object of the study is Andrei Tarkovsky's films in historical retrospective and in the modern sociocultural context.

The subject of the study is the figurative structure and mythopoetic symbolism of Andrei Tarkovsky's films.

The material of the study is the theoretical and practical heritage of Andrei Tarkovsky, as well as cine and film critiques of various years.

Key words and concepts: Tarkovsky, cinematography, image, observation, reality, time, philosophy, plot, transcendence, feeling.

To achieve the goal of the study – the complex analysis of the cinematographic concept of Andrei Tarkovsky and the figurative-symbolic component of his works – we set the following tasks:

First, to explore the social and cultural traditions and prerequisites for the appearance of the author's cinema by Andrei Tarkovsky;

Second, to trace how childhood and life experience shaped the director's worldview and his unique view of cinema as an independent and distinctive, rather than synthetic, art form;

Thirdly, to analyze the features of the figurative structure of Andrei Tarkovsky's films, relying both on his own theoretical legacy and on cinematographic work;

Fourth, to trace the development of the main themes and motives of Andrei Tarkovsky's work, to give them a characterization, to classify and systematize them.

When writing the thesis project, the methods of analysis, synthesis, analogy and classification were used.

The relevance of the chosen topic is due to some differences in the theoretical concept and work of Andrei Tarkovsky, as well as the personal interest of the author of this work to the creativity of the director.

The novelty of the work consists in trying to correlate the work of Andrei Tarkovsky with the ideas of French and German thinkers-existentialists, as well as in creating a single theoretical basis for the images, symbols and motives of the director's work.
The work was done independently.                                            V.V. Sapranovich
