Информационно-справочные материалы по теме: 
Законодательство Республики Беларусь в области экологического проектирования и ОВОС
В Республике Беларусь приняты новые нормативные правовые акты, затрагивающие область экологического проектирования и проведения оценки воздействия на окружающую среду. К важнейшим из них относятся:

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 18 июля 2016 г. N 399-З. О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЕ, СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОЦЕНКЕ И ОЦЕНКЕ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ. Зарегистрирован в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь 19 июля 2016 г. N 2/2397.

ПОЛОЖЕНИЕ о  порядке  проведения  оценки  воздействия  на окружающую среду, требованиях к составу отчета об  оценке  воздействия  на  окружающую  среду, требованиях  к  специалистам,  осуществляющим проведение  оценки  воздействия  на  окружающую среду. УТВЕРЖДЕНО Постановление Совета Министров Республики Беларусь 19.01.2017   № 47 

ПОЛОЖЕНИЕ  о порядке проведения государственной экологической экспертизы, в том числе требованиях к составу документации, представляемой на государственную экологическую экспертизу, заключению 

государственной  экологической  экспертизы,  порядку  его утверждения  и  (или)  отмены,  особых  условиях  реализации проектных  решений,  а  также  требованиях  к  специалистам, осуществляющим проведение государственной  экологической экспертизы. УТВЕРЖДЕНО Постановление Совета Министров Республики Беларусь  19. 01. 2017 № 47 .

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  О  некоторых  мерах  по  реализации  Закона Республики  Беларусь  от  18  июля  2016  года  «О государственной экологической экспертизе, стратегической  экологической  оценке  и оценке воздействия на окружающую среду». ПОСТАНОВЛЕНИЕ  Совета Министров Республики Беларусь  19.01.2017   № 47 

Экологические нормы и правила. Охрана окружающей среды и природопользование. Требования экологической безопасности. ЭкоНиП17.01.06-001-2017.

ТКП 17.02-08-2012 (02120) Охрана окружающей среды и природопользование. Правила проведения оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) и подготовки отчета.

ТКП 45-1.02-295-2014  «Строительство.Проектная документация. Состав и содержание». Утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27 марта 2014 г. № 85. 
 ПЗ-02 к СНБ 1.03.02-96 «Состав и порядок разработки раздела «Охрана окружающей среды» проектной документации» Министерства строительства и архитектуры Республики Беларусь. Разработано техническим комитетом по техническому нормированию и стандартизации в строительстве «Проектирование зданий и сооружений» (ТКС 04) при РУП «Стройтехнорм». Зарегистрировано Главным управлением строительной науки и нормативов Министерства архитектуры и строительства Республики  Беларусь за № 177 от 21 июня 2002 г. 
