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Специфика спроса на публичные блага
В экономике частных благ под спросом понимают количество товаров, которое будет куплено на рынке за приемлемую цену в определенный промежуток времени, и различают платежеспособный, реально предъ​являемый (действительный), реализованный спрос (часть действительного спроса, который удовлетворен при потреблении) и неудовлетворенный спрос. 
В экономике публичных благ (в разных изданиях вместо термина «публичные» можно встретить и «государственные», и «социальные», и «бюджетные», и «общественные». Наиболее часто употребляются термины «общественные» и «публичные» блага. К эти благам относят, например, блага: начального и среднего школьного образования; музеев; библиотек; охраны окружающей среды и общественного порядка; бесплатного здравоохранения; дорог, мостов, проездов; скверов, парков; уличного освещения; ливневой канализации; дамб; уборки дорог от мусора, снега, льда, вывоз отходов; организации мест для занятий физической культурой; общественных пляжей; поддержания безопасной эпидемической обстановки в поселениях; обустройства кладбищ и многое другое) содержание понятий спроса существенно отличается от традиционного, свойственного экономики частных благ. 
Вначале следует обсудить вопрос, правомерно ли использовать понятие спроса в отношении публичных благ? В научной литературе встречаются утверждения, что: «Спрос на рынке выступает со стороны потребителя, вернее по​купателя, и отражает потребности людей. Поэтому под спросом сле​дует понимать представленную на рынке потребность в товарах, но не всякую потребность, а лишь подлежащую удовлетворению и обеспеченную денежным эквивалентом, т.е. платежеспособную по​требность…Механизм рынка позволяет удовлетворять только те потребнос​ти, которые выражены через спрос. Помимо них в обществе всегда есть и такие потребности, которые нельзя измерить деньгами и превратить в спрос. К ним прежде всего относятся блага и услуги коллективного пользования, особенно такие, в потреблении кото​рых участвуют все граждане без исключения (охрана общественно​го порядка, национальная оборона, государственное управление, единая энергетическая система, национальная сеть коммуникаций и т.д.). Эти блага в мировой экономической науке именуются обще​ственными товарами» [1, с. 91]. Здесь отмечается, что обще​ственные товары «нельзя измерить деньгами и превратить в спрос». В других изданиях понятие спроса в отношении общественных благ используется, например, в [2,3,4,5,6, 7 ]. 
Спрос всегда связан с требованием удовлетворения определенных потребностей.   В экономической литературе потребность трактуется как требующая удовлетворения нужда, надобность в чем-либо, необходимая для жизнедеятельности и развития организма, личности (так, у Ф. Котлера: "потребность — нужда, принявшая специфическую форму в соответствии с культурным уровнем и личностью индивида", "нужда — чувство ощущаемой человеком нехватки чего-либо" [8, с. 47]). Если потребность можно удовлетворить на рынке, то эти действия индуцируют соответствующие мотивы активности в виде предъявления платежеспособного спроса. Если рынок блага не производит (а это относится именно к публичным благам), то индивиды или самостоятельно обеспечивают себя или предъявляют требования и доби​ваются доступа к благам, которые должны производить государство (муниципалитеты), так как других производителей нет. Эти требования индуцируют мотивы активности, которые аналогичны осуществляемым индивидами на рынке, и спрос на публичные блага можно представить в виде предъявленных индивидами требований, обеспечивающих удовлетворение их потребностей, предъявленных государству (муниципалитету), и подлежащих удовлетворению на условиях равной для всех индивидов доступности. 
Но при  его анализе в отдельных изданиях можно выделить од​ну серьезную проблему, когда в ходе обсуждения совмещаются понятия спроса и потребления. Например, в [4, с. 225] приводится следующая особенность спроса: «Спрос на общественные блага не во всем идентичен спросу на частные блага. Преж​де всего, каждый потребитель не может произвольно изменять количество используемого общественного блага, а вынужден потреблять (выделено Х.Г.Л.)  данное количество целиком». В этом высказы​вание спрос соотносится не с потребностями, которые желают удовлетворить индивиды (и которые могут быть не удовлетворены), а с особенностями потребления, когда «потребитель не может произвольно изменять количество используемого общественного блага». Аналогично и в некоторых других изда​ниях, когда вначале обсуждается спрос, но все дальнейшие рассуждения относятся уже не к спросу, а к потреблению. Например, в [3, с. 12] пишется, что «спрос на общественные блага, поскольку все участники потребля​ют (выделено Х.Г.Л.) один и тот же объем блага...суммируется...», т.е. делает вывод о необходимость суммирования спроса, автор исходя из особенностей его потребления. В [7, с. 28] используется аналогичный прием, когда автор утверждает, что «в случае общественного блага кривые спроса складываются по вертикали. Для каждого уровня выпуска общественного блага складываются цены, которые все потреби​тели (выделено Х.Г.Л.) готовы платить за этот объем. Это делается таким образом потому, что каждый из граж​дан получает в свое потребление полный объем произведенного общественного блага».
Объяснение понятия «спроса» через понятие «потребление» возможно в том случае, когда производители произведут такое количество и такое качество публичных благ, которое позволит удовлетворить потребности всех индивидов с учетом их предпочтений. В противном случае между потребностями и их удовлетворением (потреблением)  неизбежно будут различия. 
Но может ли производитель бесплатных публичных благ ориентироваться на потребности индивида? В условиях потребления рыночных благ для удовлетворения неких потребностей индивидов, эти блага становятся для них целью обмена, и как определенная конечная цель удовлетворения некой потребности они являются для индивидов самодостаточными. В отношении многих публичных благ сложно говорить об их самодостаточности.
Ари​стотель благом называют то, к чему все стремятся. Но к одним вещам люди стремятся ради них самих, к другим - как к средствам для первых. Первые блага относят к самодостаточным. Общественные блага в основном не являются самодостаточными. Относительно самодостаточными можно назвать блага образования, здравоохранения, рекреации и т.п., а блага дорог, музеев, библиотек, экологической безопасности и т.п. всегда необходимы индивиду в том случае, если с их помощью он выполняет некие свои задачи: куда-то перемещается, чем-то интересуется и т.д., и если этих задач нет, то и потребности в подобных благах тоже нет. Например, ни для какого индивида само по себе передвижение по дороге, как пространственно выделенной части территории со специальным покрытием (или без него), не является конечной целью потребления блага дорог. Движения по ним связано именно с тем, что это средство достижения (обеспечения) другой деятельности индивида, которая и формируют его понимание о необходимости (нужде) потребления благ дорог, и с позиций удовлетворения конечных потребностей индивидов они являются промежуточными. 
Ориентироваться в исследовании спроса на промежуточные потребности сложно, потому что актуализацию той или иной деятельности каждого индивида, вызывающею у него потребность в неком промежуточном блага и связанную с этим настоятельность для их потребления трудно предсказать. Помимо этого, публичные блага предназначены для коллективного потребления, и потребность отдельного индивида не может служить ориентиром для производителя. В отличие от нужды в таких благах, как пища, одежда, жилище, творчество и т.п., потребность в которых возникает вследствие надобности для индивида чего-то необходимого для поддержания жизнедеятельности или развития личности независимо от аналогичных потребностей других, потребность в общественных благах возникает только в ситуации наличия коллектива потребителей (обычно совместного проживающих), согласных (вынужденных соглашаться) на коллективное их потребление. В связи с этим, формирование спроса на подобные блага, зависит не от желания конкретного индивида, а от: желаний «многих» совместно проживающих в конкретном сообществе индивидов, вызываемого, например, ростом численности сообщества (необходимость благоустройства территории, охраны общественного порядка); взаимодействием обособленных сообществ (организация отношений между ними); изменения менталитета этого сообщества (рост численности сообщества за счет, например, мигрантов  меняет его менталитет, вызывает появление новых культурных традиций и предъявление специфических требований в их спросе к полезности общественных благ); осознания и принятие предъявляемых в спросе требований большинством членов сообщества и др.

Так потребность в защите собст​венности от соплеменников, охране порядка отсутствовала в местах поселения первобытных общин. Локальные сообщества того времени, в котором «все, знали друг друга, находились в процессе непосредственного эмоционального общения. Сообщество было обозримо каждым, кто в не​го входил...и состояло из небольшой группы людей - 20 - 30 взрослых» [9, с. З], не испытывало потребности в производстве подобных общественных благ, но для него была на​сущна потребность в безопасности от других сообществ, что отразилось в производстве соот​ветствующего блага. Переход от локального к большому обществу, сделало дополнительно насущным и защиту собственности, и поддержание порядка внутри локального сообщества. Аналогично развитие религиозных представлений изменило отношение к захоронению, поя​вились кладбища; увеличение численности вызвало необходимость благ благоустройства поселений и т.д. Но прежде чем этот спрос стал спросом на общественные блага, на многие из этих благ он соответствовал спросу индивидов на аналогичные частные блага. Например, необходимость защищать собственность внутри сообщества, возникло и потому, что она никогда не может быть установлена окончательно, и неиз​бежно ее постоянное перераспределение (хотя бы наследниками) и т.д. И на определенной стадии развития сообществ людям стало ясно, что выгоднее не приобретать (производить самостоятельно) многие блага как частные, а потреблять блага совместно, и индивиды приходят к общему мнению, чтобы государство их производило, а они за это будут платить налоги.
Но одновременно с появлением потребностей в общественных благах, изменилась роль индивидов как субъектов рынка. Свою безопасность каждое сообщество защищало самостоятельно еще длительное время после включения в большое сообщество, так как: «Возникновение большого общества не сводится к появлению соответствующих ор​ганизационных отношений, социальных форм, но включает развитие адекватной культуры, соответствующего менталитета» [9, с. 5]. Поэтому существовал рынок по​добных благ, на котором его, как любое другое благо можно было приобрести, и индивиды выступали на нем как субъекты, предъявляющие спрос и покупающие благо. Согласившись на совместное потребление, инди​виды не заметили, что в подобном потреблении изменился не только рынок благ, но существенно изменились их роль, как субъектов рынка, и, соответственно, отношения между ними и производителями благ. В этих отношениях производитель благ спросом «каждого» уже не интересуется, для него важен спрос «всех». Сами индивиды, хотя уже не приобретают блага, но  по-прежнему остались субъектами, удовле​творяющими потребность. На этом этапе исчез индивидуальный спрос, понимаемый как форма выражения потребности, представленной на рынке и обеспеченной соответствующими денежными средствами отдельного индивида, так как этот спрос уже никого не интересует. 

Изменение роли индивида как субъекта рынка связано и с тем, что у отдельного индивида не может возникнуть нужда во всем комплексе публичных благ. Одни индивиды о производстве некоторых благ даже не подозревают (например, о благах фундаментальной науки, статистики), другие не испытывает нужды в производстве отдельных общественных благ (например, устройства дорог, проездов и т.п. непосредственно возле их жилища), третьи не имеют нужды в потреблении таких благ, как международные общественные блага и т.п., которые предлагаются им независимо от их желания. Поэтому нужду в публичных благах сложно соотнести с потребностью отдельной личности.
Потребители общественных благ
Специфика общественных благ состоит в том, что они производятся для удовлетворения потребностей одновременно многих людей, и потребляются в течение длительного времени. Поэтому производителям общественных благ неизбежно требуется ориентироваться на потребность некого условного коллектива потребителей (назовем его «коллективным потребителем»), а не какого-либо отдельного индивида. Очевидно, что этот «коллективный потребитель» отражает содержание потребностей многих индивидов в его составе только после определенного «упорядочения” стихии индивидуальных стремлений и предпочтений. 
В каждом месте, где производятся блага, в их спросе, с одной стороны, отражаются требования: а) постоянных потребителей (особенность этих требований заключается в том, что они соотносятся с местной обыденной культурной традицией. Эта обыденная культура способствует развитию того стиля поведения, который наиболее соответствует системе ценностей, выработанных в местном обществе); б) тех, кто временно и в) периодически потребляет эти блага (они предъявляют требования, которые соответствуют их системе ценностей). Сформировавшиеся под влиянием различных групп потребителей коллективные потребности по своему содержанию существенно отличаются от потребностей отдельного индивида, так как они отражают не «нужду, принявшую специфическую форму в соответствии с культурным уровнем и личностью индивида», а нужду принявшую специфическую форму в соответствии с культурным уровнем образа жизни и поведения большинства потребителей в составе данного «коллективного потребителя». Потребности этого «коллективного потребителя» не постоянны, они возникают, формируются и меняются в зависимости от особенностей формирования и последующего изменения состава коллектива потребителей, под влиянием изменения настоятельности интересов большинства. Настоятельные интересы, становясь преобладающими, предъявляется затем в виде спроса на блага для коллективного потребления. 

Но это с одной стороны. С другой, потребности в общественных благах формируются также: производителями благ, которые в соответствии с некими нормативами предлагают установленные этими нормативами объем и качество благ (эти нормативы отражают как совокупность доминирующих ценностей их разработчиков, так и местных производителей активов общественных благ. Ценности производителей в каждом конкретном поселении во многом предопределяются как местной культурной традицией, так и их финансовыми возможностями); особенностями эксплуатации активов производителями (обеспечивается или нет поддержание их качества непрерывно в надлежащем состоянии); особенностями потребления активов благ индивидами, т.е. той культурой потребления, которая сложилась на протяжении достаточно длительного времени,  под влиянием  определенной локализации, обособления в сравнительно узком социальном пространстве жизнедеятельности данного коллектива потребителей; теми социальными правилами, которые приняты этим «коллективным потребителем» (социальные правила делятся на неформальные (закрепленные обычаями, традициями и т. д.) и формальные (закрепленные в правовых нормах). Формальные правила устанавливают государство (муниципалитеты), производители благ, неформальные складываются под влиянием особенностей поведения потребителей, возникающими между ними по этому поводу отношениями, что, собственно, и придает специфику конкретному «коллективному потребителю»). 

Отсюда для практики предложения благ возникает множество вопросов: как отражаются интересы конкретного индивида в спросе, и какова специфика формирования совокупного спроса? Какова, в зависимости от того, кто предъявляет спрос специфика производства/потребления благ, т.е. как, например, производитель учитывает спрос, возникающий в момент актуализации потребности, если блага производятся им заблаговременно? Как осуществляется в момент потребления присвоение предметной среды, использование которой обеспечивает индивидуальное удовлетворение потребности в благах? Как сочетаются индивидуальные предпочтения потребителей между собой при одновременном потреблении? Как происходит обмен, и что является эквивалентом обмена между потребителем и производителем в момент производства/потребления благ? Какова специфика экономического поведения производителя и «коллективного потребителя» как субъекта потребления и т.п.?
В рыночных моделях, где субъектом потребления является индивид, и в которых объясняется его поведение, в центре внимания находятся процессы выбора и обмена. В неоклассической модели рыночной экономики для объяснения экономического поведения индивида введен идеальный экономический субъект homo oeconomicus. Исходя из определенных характеристик данного участника сделок на рынке, объясняется, предсказывается конкретное поведение людей в совершении того или иного выбора при удовлетворении своих желаний. Но при одновременном и коллективном потреблении многими общественных благ, индивидуальный выбор и обмен практически невозможны, и использовать идеальный экономический субъект homo oeconomicus для изучения экономического поведения индивида в составе многих становится очень сложной процедурой. Поэтому приемы, используемые для объяснения экономического поведения индивида при потреблении общественных благ построены на основе теории коллективного выбора. В этой модели рассматривается «сложная система обмена между индивида​ми, в которой последние коллективно стремятся к достижению своих частных целей, так как не могут реализовать их путем обычного рыночного обмена» [10, с. 25 ], и также то, как индивид, делая политический выбор «отождествляет свои экономиче​ские интересы с благами, имеющими для него субъективную ценность» [10, с. 22]. Достоинство этой модели в том, что она объясняют, как люди, имея свои «частные цели» и преследуя «личные интересы», делая индивидуальный политический выбор, одновременно делают и коллективный выбор. 

Исходя из этой модели, производство и потребление общественных благ можно рассматривать с трех точек зрения: как политическое, как экономическое, и как социокультурное явление. Как политическое явление эта деятельность включает политический выбор, осуществляемый совместно проживающими индивидами, когда они, отказываясь от индивидуального производства данных благ, соглашаются на производство общественных благ государством и их коллективное потребление. Эта деятельность требует передачу необходимых правомочий и средств тому или иному правительству во время выборов и осуществляется в сфере политической. Как экономическое явление эта деятельность включает: спрос людей, имеющих коллективную потребность в данных благах; производство самих благ; процедуры обмена между производителями и потребителями благ и т.д. Эта деятельность осуществляется в сфере экономической. Как социокультурное явление оно включает: индивидуальных потребителей общественных благ и сообщества коллективов потребителей; ценности, нормы и правила, благодаря которым индивиды взаимодействуют при потреблении благ; предметную среду общественных благ, т.е. то социально-экономическое пространство, где действуют производители и потребители благ, и которое формирует среду жизнедеятельности человека (городская инфраструктура, парки, скверы, дороги, школы, придомовые территории, памятники, кладбища, атмосфера общественной безопасности, экологическая обстановка и т.п.) и т.д. Эта деятельность осуществляется в сфере жизнедеятельности человека.
Научная проблема состоит в том, что исследование процессов производства и потребления общественных благ осуществляется таким образом, что в нем преобладает изучение общественных благ как политического явления, особенности которого переносятся в область экономическую, и недооценивается их особенность как социокультурного явления.

Таким образом, в моделях, где исследуются особенности спроса на публичные блага, субъектом потребления является не индивид, а некий «коллективный потребитель», и для производителя благ важно учесть его спрос и его поведение. Можно утверждать, что этот «коллективный потребитель» представляет собой некий самостоятельный экономический субъект, который отличается одной существенной особенностью: он предъявляет спрос на блага, и этот спрос является объективной экономической реальностью, аналогичный спросу, предъявляемому отдельным индивидом производителям рыночных благ. 

Специфика спроса

Изучая рыночный спрос, производитель благ стремиться изучить предпочтения различных групп потребителей, чтобы производимая им полезность блага максимально их устраивала. Такими действиями он обеспечивает интересы покупателей, которые в результате обмена получают выгоды от приобретения блага устраивающей их полезности. Одновременно в результате обмена он обеспечивает и реализацию своей главной цели - получение дохода. Для данного анализа важно подчеркнуть, что производителю рыночных благ получение дохода невозможно достичь без обмена. Данный производитель может удовлетворять уже существующий спрос, а может формировать спрос на новые блага, но в момент обмена на рынке его интересы и интересы покупателя должны совпадать, иначе добровольный обмен не состоится, и сама цель добиться обмена для него важна как на этапе постановки задачи организации производства благ, так и на этапе производства и продвижения блага на рынок. 

Цели государства, муниципалитета) на этапе, когда принимаются обязанности по организации производства общественных благ (в сфере политической при конституционных выборах органов власти), совпадают с целями производителя рыночных благ: они стремятся к обмену активами - со стороны индивидов налогов, а со стороны государства (муниципалитета) блага. Но на этапе, когда государство (муниципалитет) начинает производство благ в сфере экономической, они эту задача передают множеству созданных ими в каждом поселении хозяйствующих субъектов, и цели у этих производителей по своему содержанию начинают уже отличаться от тех, которые у производителей рыночных благ на этом этапе сохраняются. 
Особенность в том, что для множества производителей общественных благ действующих в каждом поселении, нет смысла произведенные ими блага на что-то обменивать, - они предлагают блага бесплатно. Отсюда эти производители уже имеют своей целью не обмен (как государство, муниципалитеты), а только производство благ, в то время как у потребителей общественных благ цели остаются теми же, что и при приобретении рыночных благ - получение выгоды от потребления блага устаивающей их полезности. 
В отношении понимания полезности предъявляемой потребителями в спросе на общественные блага есть свои особенности, которые отличаются ее содержание от того, которое традиционно индивиды предъявляют к полезности на частных благ. В требованиях к полезности, предъявляемых в спросе на общественные блага следует различать две составляющие полезности: полезность, создаваемую определенным набором (количеством) различных общественных благ  отражающую потенциальную возможность удовлетворять потребности в том или ином виде благ (назовем ее полезностью «выгоды», так как те, у кого эта возможность шире, имеют реальную возможность получить больше выгод от их потребления); и полезность конкретных активов того или иного вида благ, с помощью которых осуществляется удовлетворение потребности (назовем ее полезность «активов»). 
В спросе на частные блага подобные составляющие выделять нет необходимости, так как потенциальная возможности приобретения блага не может выступать в виде полезности удовлетворяющую некую потребность. Полезность частного блага оценивается соотношением цены и качества покупаемого актива. 
В спросе на общественные блага сама возможность потреблять то или иное их количество является качественной характеристикой, отражающей совершенно определенную полезность. Например, в большом городском поселении в пределах нормативной доступности  (для городского микрорайона – 10 мин.) каждый ребенок имеет возможность потреблять блага школьного образования, а в каком-либо сельском поселении, где нет школы, доступность данных благ может составлять порой час и более. Как видно из данных табл. 1, только у 34,2% школьников малых городов и сельской местности затраты времени на дорогу в школу сопоставимы с установленными для городских микрорайонов нормами, остальные школьники вынуждены тратить на дорогу в школу значительно больше, - из них 31,3% от 15 мин. до одного часа и 1,3% более часа. 
Таблица 1. 
Сведения о затратах времени на дорогу в школу, % 

	 
	Доля учеников, имеющих затраты времени на дорогу в школу

	
	до 5 мин.
	5-10 мин.
	0-15 мин.
	15-30 мин.
	0т 30 до 1 часа
	более 1 часа
	всего

	Учатся в первую смену
	9,0
	15,8
	28,7
	24,2
	5,8
	1,3
	88,2

	Учатся во вторую смену
	2,3
	3,5
	5,5
	1,3
	,0
	,0
	13,8

	Всего 
	11,6
	19,4
	34,2
	25,5
	5,8
	1,3
	100,0


Источник: данные опроса, проведенного автором (опрошено 375 школьников по квотной выборке в 8 регионах страны).

Или аналогичный пример в отношении благ здравоохранения. Если сопоставить число всех медучреждений Республики Беларусь с площадью и численностью населения в областях (табл. 2), то можно видеть наличие существенных различий между ними в возможности получения полезности «выгоды». 

Так, площадь территории Брестской области составляет 15,8 % от всей территории страны, численность населения 14,8%, а доля размещенных в этой области медучреждений всего 8,5% от всех учреждений данного типа в стране.
Таблица 2.
Сведения о структуре площадей, районов и численности населения по областям, %

	 Область
	Доля, в структуре для всей страны, %

	
	площади

территории


	численности

населения
	числа

районов
	всех медучреждений, оказывающих стационарную медицинскую помощь, ед.

	Брестская
	15,8
	14,8
	13,6
	8,5

	Витебская
	19,3
	13,6
	17,7
	16,1

	Гомельская
	19,5
	15,4
	17,7
	17,3

	Гродненская
	12,1
	11,8
	14,4
	17,8

	г. Минск
	4,9
	17,0
	-
	14,6

	Минская
	19,4
	15,4
	18,6
	14,6

	Могилевская
	14,0
	12,0
	17,8
	11,2

	РБ
	100,0
	100,0
	          100,0
	100,0


Источник: расчеты автора по данным, приведенным в «Здравоохранение в Республике Беларусь. Официальный статистический сборник за 2001 г. Информацион​ный материал / Министерство здравоохранения Республики Бе​ларусь. - Мн.: 2002».
В Могилевской области, площадь и численность населения которой меньше (соответственно, 14,0% и 12,0%), число медучреждений больше - 11,2%. В Гродненской области, при значительной более низкой численности населения и доли занимаемой территории (соответственно, 12,1% и 11,8%), чем в Брестской и Могилевской областях больше всего имеется медучреждений - 17,8%. Если судить по числу медучреждений, то  у жителей Гродненской и Могилевской областей есть, в целом, шире возможности потреблять блага здравоохранения, чем у жителей Брестской области, т.е. они заблаговременно имеют возможность получать и при необходимости получают больше полезности от предложения данного общественного блага. 
Очевидно, что с данной точки зрения, возможность потребления того или иного их количества публичных благ является качественной характеристикой, отражающею определенную полезность.  
Не менее существенным является и изучение спроса на полезность «активов». Дело в том, что потребление активов одних и тех же общественных благ производиться одновременно многими и многократно. Но возможна ситуация, когда у конкретного индивида повторного случая потребления некого блага может вообще не быть, или он произойти через большой промежуток времени. В то же время, когда активы общественных благ многократно используются другими потребителями, их продуктивная полезность неизбежно меняется, так как в ходе потребления происходит как физический, так и моральный износ. Также полезность активов может резко снизится из-за случайного или преднамеренного приведение их в неисправное состояние, или от их модернизации. Если даже потребление индивидами одних и тех же активов осуществляется постоянно, то все равно, при каждом случае их потребления: им достается другая часть активов и, соответственно, меняется достающаяся каждому из них полезность (например, место на дороге, стол в читальном зале); может измениться настоятельность потребностей отдельных индивидов, а возможность удовлетворения потребности снизилась (например,  увеличилось число индивидов одновременно пользующихся активами, и в случае значительного их увеличения снижается ставший привычным или ожидаемый комфорт);  меняется состав коллектива потребителей, и в зависимости от преобладания в нем или постоянных, или случайных, или периодически бывающих потребителей формируется специфика их потребительского поведения и т.п., так как предъявляемые в спросе требования отдельных индивидов (или постоянных, или случайных, или периодически бывающих), если и совпадают от случая к случаю по своим требованиям, то только по намерениям удовлетворить некую потребность, но он не совпадает по отношениям к полезности активов блага (например, в спросе одних предъявляются требования к размещению школы как можно ближе к дому. В спросе других жителей, которым не нужны блага школы, напротив, предъявляются требования размещения школы как можно дальше. Аналогично к размещению детских дошкольных учреждений, воинских частей, обеспечивающих блага безопасности, магистральных автодорог и других активов тех или иных видов общественных благ), и спрос «многих» можно воспринимать как сумму спроса абстрактных («одинаковых») индивидов, только в отношении спроса на наличие возможности потребления блага какого-то определенного назначения (полезности «выгоды»), но никак не по полезности активов. Но именно требования к полезности активов блага отражают специфику будущего потребления, его объем.

Кроме этого, что при каждом повторном потреблении, когда индивид сталкивается с изменившейся полезностью активов, он одновременно вынужден возобновлять свои правомочия на потребление, так как каждый раз ему может достаться иная часть активов, а его правомочия всегда основаны на праве временного пользования активами одновременно с другими индивидами. В каждом случае возобновляемые правомочия продолжаются иной промежуток времени, имеют обновленное содержание условий реализации и существования, могут прекратиться без желания индивида, как из-за возникающих в новых условиях внешних эффектов, так и других факторов т.д. То есть каждое повторное потребление означает включение в обмен на иных условиях, что, по сути, означает совершение нового акта обмена. Эти новые условия воздействуют на формирования его реально предъ​являемого спроса как на измененные активы благ, так и условия потребления.
Спрос «коллективного потребителя» на общественные блага (с выделением или без выделения спроса на полезность «выгоды» и полезность «активов») нельзя отождествить с понятием «рыночной спрос». Если величина «рыночного спроса» определяется как простая сумма величин спроса отдельных индивидов, то величина спроса «коллективного потребителя» на общественные блага отражает нечто принципиально иное, - он не зависят от количества индивидов в его составе (например, блага дорог должны быть предложены производителем благ независимо от того, сколько индивидов будут ими пользоваться). 

На рыночные блага платежеспособный спрос зависит от различных факторов (таких, например, как средний уровень доходов, численности населения, наличия сопряженных товаров, их цены, индивидуальных и общественных вкусов и других особых факторов), и только на отдельные товары этот спрос сохраняется достаточно долго - в промежуток времени равный по длительности продолжительность жизни одного отдельного индивида или тем более целого поколения. Длительность предъявления спроса на многие общественные блага (например, на блага городской инфраструктуры) не зависит от продолжительности жизни отдельного индивида или данного поколения индивидов, а  зависит только от длительности существования конкретного «коллективного потребителя», которая может соответствовать длительности жизни очень многих поколения. И для производителей важен спрос не отдельного индивида, а непрерывный и длительный потенциальный спрос «коллективного потребителя», отражающий как спрос сегодня живущих, так и тех, кто будет потреблять данные блага в будущем. Этот непрерывно предъявляемый спрос, в сравнении с длительностью спроса на многие рыночные блага очень долговременный, и для производителей является единственной причиной производства благ в данном месте, а сам «коллективный потребитель» важнейшим экономическим контрагентом (аналогично, как в рыночной модели обмена на услуги, такими контрагентами для производителей являются индивиды).
Если при производстве рыночных благ производители, ориентируясь на изменение величины спроса, предпочтений потребителей, оперативно увеличивают или снижают  свое предложение, продуктивную полезность благ, то с общественными благами такой оперативный подход не реализуем, так как сложно увеличить (уменьшить) предложение отдельного общественного блага при росте (падении) спроса во временной период, сопоставимый по длительности с изменением спроса на рыночные блага. 

Например, необходимо расширить проезжую часть улицы из-за увеличения потока двигающихся по ней автомобилей. Для этого требуется выполнить все процедуры по включению этой задачи в план по ее финансированию на очередной плановый период. Выделение ассигнований увязано с порядком формирования и распределения бюджета и, следовательно, любое предложения по удовлетворению увеличившегося спроса должно дождаться своего финансирования, и в момент возникновения спроса еще неизвестно, какой промежуток времени предложение благ не будет соответствовать  спросу. 

При спроса изменить объем предложения для многих общественных благ также не просто, а порой и невозможно. Например, снизился поток автомобилей на дороге, число посетителей в парке или на пляже. Но независимо от потока автомобилей, числа посетителей расходы по производству блага автодороги, парка, пляжа (содержание активов в надлежащем виде) должны осуществляться в прежних размерах, иначе объекты не смогут обеспечить удовлетворение потребности в благах и меньшему числу потребителей. В случае же, когда по каким-то причинам в конкретном регионе приходится отказаться от производства определенного общественного блага, это невозможно сделать  без ухудшения для потребителей условий потребления.

Так как производитель общественных благ не имеет цели их продать, а индивид в момент потребления не является их покупателем, то производителю все равно, есть у конкретного индивида потребность в данном благе или ее нет - он обязан создать потенциальную возможность для потребления любому индивиду, чтобы при актуализации потребности в каком-либо общественном благе, каждый из них мог ее удовлетворить. Возникает ситуация, когда спрос конкретного индивида не очень важен для производителя. Даже желая принять во внимание предпочтения отдельного потребителя, производитель общественных благ очень часто не может их учесть только потому, что они могут противоречить спросу всех остальных потребителей, или их части. При подобном производстве, которое предназначено для непрерывного, одновременного и многократного удовлетворения спроса многих индивидов, важен тот момент, что, с одной стороны, эти «многие» вынуждают производителя к учету в спросе таких требований, которые формируют особый вариант производства благ – именно без учета предпочтений отдельного индивида, с другой, отсутствие учета запросов, предпочтений отдельных индивида является свидетельством того, что для производителя сама задача удовлетворение потребности каждого отдельного индивида стала менее существенной, чем  производство благ для «всех». 

Так как блага производятся заблаговременно и непрерывно, представления о полезности блага складываются у индивидов в соответствии с некими для данного «коллективного потребителя» стереотипами потребления. Поэтому в текущем спросе подобные требования, с одной стороны, ограничиваются информацией, накопленной в предшествующем опыте длительного потребления, а с другой, той информацией, которая инициируется самим производителем, и редко той, которая поступает со стороны. Складывающаяся специфика потребления, когда индивид вынужден потреблять только то, что предлагает производитель, «приспосабливает» его требования к полезности блага к «реальным» по из представлениям  возможностям производителя, в связи с чем многие индивиды не проявляют активности и настоятельности в своих требованиях, предполагая, что они выходят за рамки возможностей производителей. Сторонняя же информация, чтобы стать основой требований, предъявляемых в спросе, должна столкнуться с настоятельной активностью тех или иных групп в составе «коллективного потребителя». Поэтому спрос на общественные блага можно различать как сформировавшийся, т.е. осознанный, соответствующий высокой активности индивидов его предъявляющих, и не сформировавшийся, т.е. неосознанный, где активность индивидов ослаблена. 
Потребление многих благ (защиты собственности, охраны общественного порядка и т.п.) происходит как бы «автоматически», без каких-либо действий со стороны потребителя, а порой и понимания того, что блага потребляются. В момент производства подобных благ производителю не известен сам результат потребления (есть ли у конкретных индивидов удовлетворение потребности или нет), и у него складывается иногда особое отношение к изучению спроса на данные блага, при котором знания о требованиях со стороны индивидов к этим благам производителю не очень нужны. Отсюда возрастает ответственность производителя за формирование спроса на эти блага. 
Спрос на общест​венные блага существуют только в виде спроса на определенный их набор, который предъявляется одновременно на все виды благ. Конечно, этот набор благ зависит от особенностей требований большинства индивидов в составе того или иного «коллективного потребителя». Так, например, спрос на благо дорог в городе с высокой интенсивностью движения невозможен без спроса на сопутствующие блага: регулирующих безопасность движения, ночного освещения, очистки от снега, ливневой канализа​ции и т.п. В сельской местности, где интенсивность значительно ниже, в набор сопутствующих благ к спросу на благо дороги может войти, например, только очистка дороги зимой от снега, ночного освещения, а спрос на благо регулирование движения не имеет большой настоятельности и т.д. Но и в городе и на селе эти блага сопровождают​ся спросом на блага безопасности страны, охраны порядка, экологии и др. Величина совокупной полезности набора благ зависит от соотношения полезности «выгоды» (количества благ для коллективного потребления) и полезности их активов.
Спрос «коллективного потребителя» во многих случаях отличается от спроса индиви​да тем, что он сопровождается долгосрочными положительными внешними эффектами для всех. Например, при потреблении благ здравоохранения отдельными индивидами  (например, когда он лечится в больнице) иногда есть вероятность возникно​вения отрицательных внешних эффектов, когда, например, здоровый человек случайно вступает в непосредственный контакт с инфекционным больным и  заболевает. Положитель​ные внешние эффекты между индивидами в подобной ситуации ощутить сложно, а если они возникают, то обычно связаны к эмоциональной поддержкой боль​ных друг друга и т.п. В тоже время, доступные современной медицине санитарно-гигиенические меры профилактики отдельных инфекционных болезней, касающиеся как по​стоянных, так периодически бывающих и случайных потребителей, создают условия для нерас​пространения инфекционных болезней и действуют длительное время. Положительными внешний эффект возникает тогда, когда все индивиды данного «коллективного потребителя» (как и других) индивидуально потребляют блага профилактических процедур. Аналогичным долгосрочным положительными внешними эффектом обладают блага образо​вания, когда различные индивиды обучаются с учетом единых базовых требований к уровню знаний для всех и т.д.
Понятие неудовлетворенного спроса в отношении общественных благ также отличается от того, как его понимают для рыночных благ. Если в условиях рынка неудовлетворенный спрос означает отсутствие на рынке блага соответствующего предпочтениям индивида и не​возможность удовлетворить потребность, то в потреблении общественных благ неудовлетво​ренный спрос соотносится, в одних случаях, с низкой полезностью «выгоды», в других, с низким уровнем предлагаемой полезности «активов». Низкая по​лезность «выгоды» характеризуется тем, что возможность удовлетворения потребности есть, но для этого индивиду требуются дополнительные издержки (например, в малом поселении есть спрос на блага здравоохранения, но медучреждения в поселении нет, так как потоки потребителей очень малы. Жители этого поселения могут удовлетворить свою потребность, но для этого вынуждены обращаться в медучреждения других поселений, что требует оплаты проезда, возможно проживания, питания и т.д.). Тем не менее, спрос у данного «коллективного потребителя» на подобные блага по месту его нахождения существует, но его никто не удовлетворяет на условиях равной с другими доступности. 
Неудовлетворенный спрос на полезность «активов» общественных благ возникает в следующих случаях: а) при полном отсутствии полезности «активов» из-за их неисправности в течение длительного времени; б) снижение полезности «активов» из-за высокого износа активов; в) из​начального производства благ с низком уровнем полезности «активов». В случае неисправно​сти активов или высокого их износа, когда производитель длительное время не принимает мер по их восстановлению, предъявляемый спрос вынужденно трансформируется в неудовлетво​ренный и остается таким до тех пор, пока полезность активов не восстановится. В этой си​туации, когда полезность «активов» находится на крайне минимальном уровне, хотя и происходит «приспо​собление» индивидов к существующей полезности, но формируется неудовлетворенный спроса. Так, например, может произойти авария, или иная причина и не будут включено ночное освещение улиц, несвоевременно убран снег с дорог, или не вывезен мусор, сильно износилось или было повреждено оборудование в местах проведения досуга и т.д. Во всех этих случаях производство блага не прекращено, а временно изменилась полезность используемых активов, и ин​дивиды вынуждены находить способ удовлетворять свои потребности (например,. они пользуются отраженным све​том с домов, может лунным светом, может индивидуальными фонариками, протаптывают тропинки в снегу, обходят мусор или сдвигают его в сторону, и все это в пространстве имеющейся предметной среды ранее произ​веденных благ. Удовлетворение потребности осуществляется при снижении уровня от мини​мально-утилитарной полезности до крайне минимальной).
Одной из весомых причин возникновение неудовлетворенного спроса является изна​чальное производство благ не только с низким уровнем полезности «выгоды», но и полезности «активов». Также неудовлетворенный спрос возникает и в ответ на предложение избыточной полезности «выгоды» или полезности «активов» Избыточное предложение благ состоит, например, в том, что происходит дублирование производства благ, или объем предложения отдельных из них чрезвычайно велик. Последнее, например, бывает в тех случаях, когда из-за избытка в отдельных поселениях жилого фонда существует неполное его заселение и возникает избыток свободной поселенческой среды жизнедеятельности. Но не смотря на это избыток производитель не может снизить объем предложения благ инфраструктуры, так как на активы этой инфраструктуры предъявляют спрос оставшиеся жители.
Таким образом, в изучении спроса на публичные блага  принципиальным является ориентация не на «экономического человека», а на «коллективного потребителя». Экономический человек, имея неограниченные потребности и ограниченные ресурсы, регулирует предложение через спрос. «Коллективный потребитель» ограничивает предпочтения индивидов и регулирует предложение через спрос, отражая только интересы коллектива потребителей. Этот спрос: одновременно и потенциальный и актуальный; включает спрос на полезность «выгоды» и полезность «активов»; предъявляется непрерывно и на все блага сразу; существуют только в виде спроса на определенный набор публичных благ; его снижение или увеличение не пропорционально воздействует на предложение и т.п. Неудовлетворенный спрос характеризуется как отсутствием предложения отдельных видов благ (низкой полезностью «выгоды»), так и неудовлетворительным состоянием активов (низкой полезностью «активов»). 
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