ДИСТАНЦИОННЫЕ СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ
Использование электронных информационных ресурсов в учебном процессе позволяет студенту получить расширенную информацию по изучаемому предмету, увеличивает его образовательный потенциал. Таким образовательным ресурсом является электронный учебник (ЭУ), содержание которого должно соответствовать образовательному стандарту высшего образования, учебному плану и учебной программе дисциплины.[9]
ЭУ должен максимально облегчить понимание и запоминание (причем активное, а не пассивное) наиболее существенных понятий, утверждений и примеров, вовлекая в процесс обучения слуховую и эмоциональную память, а так же используя компьютерные объяснения. 
ЭУ, являясь основным учебным электронным изданием, содержит систематизированный материал по соответствующей научно-практической области знаний, обеспечивает творческое и активное овладение знаниями, умениями и навыками. ЭУ, созданный на высоком научном и методическом уровне, полностью соответствующий стандарту и программе, должен отличаться высоким уровнем исполнения и художественного оформления, полнотой информации, качеством методического инструментария, технического исполнения, наглядностью, логичностью и последовательностью изложения. 
Наглядность в ЭУ значительно выше, чем в печатном издании. Она обеспечивается использованием при создании электронных учебников мультимедийных технологий: анимации, звукового сопровождения, гиперссылок, видеосюжетов и т.п.[10].
ЭУ обеспечивает многовариантность и разнообразие проверочных заданий, тестов. Электронный учебник позволяет все задания и тесты давать в интерактивном и обучающем режиме. При неверном ответе можно давать верный ответ с разъяснениями и комментариями.
ЭУ является мобильным: при его создании и распространении выпадают стадии типографской работы. Электронные учебники являются по своей структуре открытыми системами. Их можно дополнять, корректировать, модифицировать в процессе эксплуатации.
Доступность ЭУ выше, чем у печатных изданий. При спросе на ЭУ легко можно увеличить его тираж, можно переслать по сети. 
Электронные учебники позволяют решать такие основные педагогические задачи, как [2]:
- начальное ознакомление с предметом, освоение его базовых понятий и конструкций;
- базовая подготовка на разных уровнях глубины и детальности;
- контроль и оценивание знаний и умений;
- развитие способностей к определенным видам деятельности;
- восстановление знаний и умений. 
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