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1.Представленность словоформ в древнерусских текстах («Слово о полку Игореве», Ипатьевская летопись, «Задонщина») реконструируемой исходной формы «Каяла» имени существительного со склонением на «-а». Частотность словоформ и словоупотреблений. Характеристики падежа и числа, толкование «съ тоя же Каялы» в «Слове о полку Игореве».

2.Аспекты изучения: а) денотат гидроним, б) определение этимона, в) нарицательно-символическое употребление «Каяла».

Дополнение и развитие позиции Л.А. Дмитриева в публикации Л.Г. Мощенской (2011г.): «каять (-ти) – каютъ» и причастие «каяла» →адъективированное прилагательное «каяла» → субстантивированное прилагательное «каяла» [1]. «Каяла» как графема с неполной парадигмой в древнерусском языке, своеобразие ее функционирования (на основе теоретических обобщений Б.Ю. Нормана, 2011г. [1]).

3.Фрагменты «Слова о полку Игореве», Ипатьевской летописи «Задонщины» как художественный гипертекст. Соотнесение словоупотреблений. «Каял-ы» Ипатьевской летописи – несклоняемое имя собственное / родительный падеж единственного числа «Каяла». Поэтика фрагмента: структура речения, эллипсис как основной прием его организации, ударение, рифма. Данные русских говоров в качестве возможных источников отклонения от «ожидаемой» формы местного падежа в тексте летописи «Каял -а (-ы)». Флексии родительного, предложного падежей северных, среднерусских говоров, псковской группы западных среднерусских.

Анализ поэтики шести фрагментов «Слова». Единство параметров их лексического содержания. Пространственные, временные, оценочные характеристики. Семантическое поле антонимов. Пара «Каяла» – «веселие» в «Слове» и Ипатьевской летописи. Идейно-политические коннотации «Каяла» в «Слове». Сопоставление ключевых словоупотреблений «Каяла» –«душа» в «Слове о полку Игореве».

Постановка проблемы акцентной реконструкции «Каяла» (М. Фасмер, Л. Дмитриев, В. Колесов).
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