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Комплексный характер педагогической практики не только не исключает, но и предполагает относительно самостоятельное обучение студентов отдельным видам педагогической деятельности (учебной и воспитательной) в органическом единстве. Однако обучать сразу, в одно и то же время, всей системе работы практически невозможно.
Для более рационального планирования и учета работы студентов в содержании педагогической практики выделяются следующие сферы педагогической деятельности студентов: а) учебная работа; б) внеклассная работа по предмету; в) работа в качестве заместителя классного руководителя.
Каждый вид работы рассматривается как относительно самостоятельный объект обучения будущего учителя. Двумя первыми видами работы по установившейся традиции, закрепленной в инструкции, руководит преподаватель кафедры. Обучение студентов выполнению функций классного руководителя осуществляется преподавателем кафедры педагогики и проблем развития образования. Несомненно, такое разделение обязанностей носит чисто условный характер, так как все названные виды деятельности тесно взаимосвязаны. Но вместе с тем каждый из них имеет свою специфику.
Прежде всего, рассмотрим психологическую структуру и содержание учебной работы учителя иностранного языка средней школы.
Будущий учитель должен знать иностранный язык, владеть им практически и уметь обучать ему, находя методы и приемы, адекватные условиям.
Но умение находить нужные методы и приемы обучения отражает лишь одну из сторон этой деятельности, в частности конструктивно-планирующую, т. е. подготовительный этап в решении задачи.
Как показывает практика, успех обучения определяется не только правильным планированием, но и умением организовать выполнение и корректирование составленного плана в ходе урока с учетом непредвиденных обстоятельств.
Как бы хорошо ни был организован материал и как бы удачно ни был спланирован урок, студент-практикант не будет иметь успех, если не сумеет организовать деятельность учащихся и свою собственную. Каждое педагогическое действие, в конечном счете, представляет собой какой- либо организаторский акт, и вся педагогическая деятельность носит организаторский характер. Организаторская деятельность является не только реализацией на практике планов, но и условием более целенаправленного планирования. На уроке студент-практикант проверяет объективность своих планов, их соответствие условиям обучения и делает практические выводы для дальнейшей работы, определяя сферы более эффективного применения известных ему методов и приемов.
Случается, что студент знает, как надо поступить в том или ином случае, но он не может этого сделать, так как не владеет в достаточной мере педагогической техникой и организаторскими умениями.
В свою очередь, организаторская деятельность по выполнению намеченного плана урока может быть успешной только в том случае, если студент-практикант умеет устанавливать правильные отношения с классом в целом и с каждым учащимся, а также между учащимися, пробуждать их интерес к предлагаемым видам учебной деятельности, объективно и своевременно оценивать и корректировать их действия. В педагогической литературе эта сторона деятельности учителя называется коммуникативной'. Сложившиеся (или складывающиеся) взаимоотношения между учителем и классом, оказывают существенное влияние на адаптацию методической системы. Они могут способствовать или препятствовать использованию того или иного приема.
Организаторская и коммуникативная деятельность на уроке иностранного языка имеет не только воспитывающую, но и обучающую направленность, так как организация и регулирование учебного процесса, установление и поддержание соответствующих отношений с классом осуществляются на изучаемом иностранном языке. Все это предъявляет особые требования как в области знания иностранного языка, так и в области методики его преподавания.
Следовательно, ни организаторскую, ни коммуникативную сторону педагогической деятельности нельзя исключить из раздела методической подготовки учителя иностранного языка, так как без овладения ими нельзя добиться творческого применения методической теории в практике обучения. С другой стороны, известно, что управление процессом учения осуществляется учителем не прямо, а опосредованно, через учебную ситуацию, в которой он предъявляет учебный материал как объект познания и усвоения. Поэтому, прежде чем спланировать и провести урок, учитель должен изучить и учесть основные факторы учебной ситуации.
В методической литературе выделяют два типа факторов учебной ситуации: а) факторы, существующие независимо от учителя (наполняемость класса, готовность учащихся к уроку, их эмоциональное состояние и т. п.); б) факторы, которые учитель может изменять в зависимости от цели урока (учебный материал, его дозирование и способы методической организации, время, которым располагает учитель, оснащение урока наглядными пособиями и техническими средствами, отношение учащихся к данному предмету и к самому учителю).
Только имея результаты анализа учебной ситуации, практикант намечает цель предстоящего урока или системы уроков и приступает к планированию учебного процесса. Важным компонентом этапа планирования является умение предвидеть затруднения учеников, посмотреть на занятия их глазами. Этот психический процесс — мысленное воссоздание хотя бы в общих чертах предстоящей педагогической деятельности — иногда называют педагогическим предвидением, педагогическим воображением, без которого не может быть творческого решения педагогической задачи. Педагогическое прогнозирование опирается на глубокое знание учителем своего предмета, психологии его усвоения, методики его преподавания и конкретных условий обучения. От того, насколько объективно и полно учителю удается изучить и учесть все основные компоненты учебной ситуации, зависит успех планирования всего урока или отдельных его этапов. Неадекватный анализ и оценка факторов ситуации приводят к выбору ошибочных действий. Возникают методические ошибки.
Обязательными компонентами деятельности учителя являются также анализ и оценка эффективности своей работы как на уроке, так и после урока путем сличения полученных результатов с намеченной целью урока.Полученные данные учитываются при планировании следующего урока.
Реализация принципа единства обучения и воспитания связана с выполнением еще одной важной педагогической функции — воспитывающей, т. е. осуществления идейно-политического, умственного и нравственного воспитания учащихся на материале иностранного языка. Сказанное выше свидетельствует о том, что в процессе решения педагогической задачи студенту-практиканту приходится выполнять следующие виды деятельности:
а)
изучение конкретных условий обучения в данной школе и классе, уровня языковой подготовки учащихся и их отношения к предмету;
б)
методический анализ и прогнозирование возможных трудностей усвоения материала учебника и учебных пособий;
в)
проектирование целей урока (серии уроков) и составление плана урока (внеклассного мероприятия), оснащение урока;
г)
организация выполнения плана на уроке (во внеклассном мероприятии);
д)
установление деловых взаимоотношений с учащимися и между учащимися, оценка и корректирование их познавательной деятельности в процессе реализации плана урока;
е)
анализ и оценка эффективности результатов своей работы и установление их соответствия намеченной цели;
ж)
реализация принципа единства обучения и воспитания средствами иностранного языка.
Изучение условий обучения а) и оценка результатов педагогического воздействия е) по своим методам и назначению (педагогической функции) сходны между собой. И те и другие действия учителя направлены на изучение личности учащегося и эффективности методов обучения, т. е. воздействия на личность учащегося. Вначале изучение исходного ее состояния в условиях, предшествующих данному уроку, а затем (в конце урока, серии уроков) изучение тех изменений в знаниях, умениях и навыках, которые произошли в результате целенаправленного воздействия учителя в течение одного урока или серии уроков. Поэтому данный вид деятельности в педагогической литературе называют гностическим (или исследовательским).
Следовательно, умение обучать представляет собой довольно сложное педагогическое действие и не сводится только к умению находить нужные приемы и способы обучения, а имеет особую психологическую структуру, основными компонентами которой в деятельности учителя иностранного языка являются следующие педагогические функции: а) конструктивно-планирующая, б) организаторская, в) коммуникативно-обучающая, г) воспитывающая, д) гностическая, которые выступают в тесной связи и единстве при осуществлении любого педагогического действия
Выполнение всех выше названных функций требует от будущего учителя не только специальных знаний, но и умений, которые формируются в конкретной педагогической деятельности. Поэтому главной задачей педагогической практики является развитие у студентов конструктивных, организаторских, коммуникативных и гностических умений и навыков, а не проведение определенного числа уроков и внеклассных мероприятий, как нередко еще бывает.
Для каждой педагогической функции характерны свои трудности, на которые должно быть обращено особое внимание методиста на каждом этапе педагогической практики.












