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Франкофония в Беларуси
Еще лет сто назад не говорить по-французски считалось дурным тоном, французскому учили в любом учебном заведении по всему миру. В двадцатом веке мир заговорил исключительно по-английски. Французы решили восстановить значения своего языка, объединившись со всеми, кто также болеет душой за французский, в Содружество франкофонии.
Франкофония (фр. La Francophonie) — международная организация сотрудничества франкоязычных стран мира. Объединяет 56 членов, представляющих различные государства или части государств мира, а также 14 государств - наблюдателей. Главным критерием для вступления в организацию считают не степень владения французским языком населения того или иного государства (хотя это приветствуется), а, скорее, культурные связи с Францией, сложившиеся на протяжении десятилетий и даже веков. Так, например, Украина и страны Прибалтики являются наблюдателями франкофонии, а Армения — ассоциативным членом. Девизом организации служит французское изречение «Равенство, дополнение, солидарность». (фр. «égalité, complémentarité, solidarité»).
Франкофония – это одновременно и строгая организация, и состояние души. Эта организация уже находится более, чем в зрелом возрасте, ей 40 лет. Термин "франкофония" придумал в 1878 году географ Онезим Реклюс, жаждавший объединить всех говорящих по-французски в одну большую семью. Почти век спустя, в 1960 году, сорок семь стран-членов франкофонного сообщества, жители которых считают французский родным языком или используют его в качестве международного и национального языка общения, объединились, чтобы укреплять позиции французского языка и развивать отношения, основанные на культурной близости с Францией. 
Международный день франкофонии отмечается 20 марта во всем мире.
Месяц франкофонии в Беларуси (3 – 25 марта 2008)
Каждый год весной франкофоны всего мира отмечают неделю франкофонии. Мероприятия в рамках франкофонии направлены на распространение французского языка и франкофонных культур на весь мир. Каждый год в Беларуси проводятся франкофонные вечера на различные тематики. В связи с этим Посольство Франции в Республике Беларусь организовывает в течение целого месяца мероприятия, связанные с кино, литературой, театром и музыкой.
«Месяц франкофонии» начинается с «Недели французского кино»: с 3 по 7 марта. Затем проходит «Неделя французской литературы», с 10 марта по  16 марта.
 «Неделя французского языка» начинается 17 марта. В программе конференция о франкофонии, традиционные франко-белорусские литературные встречи, также торжественное награждение одного из представленных франкоязычных изданий, написанного в стране, где говорят на французском языке или его изучают. Все пришедшие на Гало-концерт смогут послушать французские песни, посмотреть интересные зарисовки и танцы. Неделя заканчивается 23 марта. 
Этот общий праздник – замечательная возможность еще раз продемонстрировать свою приверженность ценностям и убеждениям, которыми франкоязычный мир особенно дорожит: взаимное уважение, толерантность, открытость. Как подчеркивает генеральный секретарь Абду Диуф, франкофония – это, прежде всего, показатель культурного разнообразия, а празднование представляет собой “плодотворную встречу культур”. Международный день франкофонии вносит свой вклад в дело укрепления солидарности, сотрудничества и мира во всем мире.
Проведение недели французского языка в Минске привлекает людей к изучению французской культуры и повышает интерес к изучению французского языка.  
Нам захотелось узнать, интересуются ли люди, не изучающие французский язык, французской культурой. В связи с этим мы провели социологический опрос  среди людей  различного возраста и социального положения.
Цель: изучить степень заинтересованности французской культурой.
Были опрошены 50 человек в возрасте от 15-40 лет.
На вопрос «Знаете ли Вы о проведении недели французского языка в Минске?» - 53% ответили отрицательно. Среди них большая часть людей в возрасте от 30-40 лет.
47% респондентов в возрасте 15-27 лет  ответили положительно (40% изучают французский язык). Из них 15% - «слышали, но не интересуются французским», а остальные 22% - «знают и принимают активное  участие». На вопрос «Какие мероприятия Вы посещаете?» самым распространенным ответом были кинофильмы, затем литературные вечера, и всего 2 человека принимают участие в конференциях, посвященных французской культуре.
Можно сделать вывод, что большая часть  людей, интересующихся французской культурой,  - это люди, изучающие французский язык. Следовательно, чтобы привлечь и заинтересовать людей. необходимо проведение рекламных акций, способных к увеличению участников франкофонии, поскольку неделя франкофонии является хорошим поводом организовать праздник французского языка, поделиться эмоциями, открыть и понять различия и сходства языков и культур
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