Киселева Ю.Ю.
Программированный метод обучения с помощью компьютера
Программное обеспечение компьютерного обучения включает в себя системную и обучающую программу. Роль программного обеспечения чрезвычайно велика, да и стоимость тоже. Поэтому понятно шутливое высказывание о том, что ,,скоро компьютер будет продаваться как упаковка к своему программному обеспечению
Компьютер как средство обучения обладает способностью ,,откликаться,, на действия ученика и учителя, ,,вступать,, с ним в диалог, что и составляет главную особенность программированного обучения с использованием компьютера.
Компьютерное обучение несет в себе огромный мотивационный материал, а мотивация имеет большое значение в обучение иностранных языков.
Основными целями компьютерного обучения являются:
· формирование умений работать с информацией, развитие коммуникативных способностей;
· подготовка личности ,,информационного общества,, ;
· формирование исследовательских умений;
· формирование умений принимать оптимальные решения;
· преподносить столько информации, сколько ученик в состоянии усвоить.
· Концептуальными особенностями применения компьютерного обучения являются:
· принцип адаптивности: приспособление компьютера к индивидуальным особенностям каждого ученика;
· управляемость: в любой момент возможны коррекция учителем процесса обучения;
· неограниченное обучение: содержание, его интерпретация и приложения могут быть как угодно велики;
· поддержание у ученика психологического комфорта при общении с компьютером;
· взаимодействие ученика с компьютером может осуществляться по всем типам: субъект - субъект, субъект - объект, объект – субъект.
Необходимо отдельно остановиться на принципах программированного метода обучения с использованием компьютера.
Первым принципом данного метода обучения является определенная иерархия управляющих устройств. Сам термин ,,иерархия,, означает ступенчатую соподчиненность частей в каком-то целостном организме (или системе) при относительной самостоятельности этих частей. Поэтому и говорят, что управление таким организмом или системой построено по иерархическому принципу. В этой иерархии выступает, в первую очередь, учитель, управляющий системой в наиболее ответственных ситуациях: создание предварительной общей ориентировки в предмете, отношение к нему, индивидуальная помощь и коррекция в сложных нестандартных ситуациях обучения.
Сущность второго принципа – принципа обратной связи вытекает из кибернетической теории построения преобразований информации (управляющих систем) и требует цикличной организации системы управления учебным процессом по каждой операции учебной деятельности. При этом имеется в виду не только передача информации о необходимом образе действия от управляющего объекта к управляемому (обратная связь).
Обратная связь необходима не только учителю, но и учащемуся тоже. Обратная связь, которая служит для самостоятельной коррекции учащимися результатов и характера его умственной деятельности, называется внутренней. Если же это воздействие осуществляется посредством тех же управляющих устройств, которые ведут процесс обучения, то такая связь называется внешней. Таким образом, при внутренней обратной связи, учащиеся сами анализируют итоги своей учебной деятельности, а при внешней это делает учитель или управляющие устройства.
Третий принцип исходит из того, что работа учащихся по программе является строго индивидуальной, возникает естественное требование предоставлять каждому учащемуся продвигаться в учении со скоростью, которая является наиболее благоприятной для его познавательных возможностей, а в соответствии с этим приспосабливать подачу управляющей информацией. Следование принципу индивидуального темпа и управления в обучении создает условие для успешного изучения материала учащимися, хотя и за разное время.
Четвертый принцип состоит в осуществлении пошагового технологического процесса при раскрытии и подаче учебного материала. Выполнение этого требования позволяет достичь общепонятности обучающей программы..
Пошаговая учебная процедура – это технологический прием, означающий, что учебный материал в программе состоит из отдельных, самостоятельных, но взаимосвязанных, оптимальных по величине порций информации и учебных заданий. В состав шага включаются три взаимосвязанных звена (кадра): информация, операция с обратной связью и контроль.
При внедрении компьютера в обучение иностранному языку появляется возможность организовать диалог с каждым учеником, изучать материал в индивидуальном темпе, эффективно организовать контроль. На факультетах иностранных языков студенты изучают основы информатики. При изучении данного предмета, они приобретают знания, умения и навыки работы с компьютером, которые понадобятся им не только при обучении в университете, но при прохождении педагогической практики в школе, а также в дальнейшей работе. При условии правильно составленной программы компьютер может помочь учителю в организации урока, а учащиеся будут постоянно ощущать присутствие доброжелательного инструктора – машины.
Компьютер гарантирует конфиденциальность. Ученик знает, какие ошибки он делает, у него нет страха, что кто-то узнает о его ошибках, и он получит неудовлетворительную оценку. Также компьютер имеет большие методические достоинства. Он моментально реагирует на введенную информацию, т.е. компьютер обеспечивает большую степень интерактивности обучения, чем работа в классе или в лингафонном кабинете. Это обеспечивается постоянной и прямой реакцией на ответы учеников в ходе выполнения упражнений. И поскольку ученики сами определяют темп работы, компьютерное обучение как нельзя лучше соответствует принципу индивидуального обучения.
Каждый учитель придает большое значение практике при овладении иностранным языком. В учебном процессе недостаточно произнести фразу один раз, ее необходимо повторять несколько раз, при этом желательно менять ее языковое оформление так, чтобы более четко выявить содержание. Программы, включающие в себя базы данных, позволяют повторять подобные инструкции, меняя лишь отдельные компоненты или контексты.
Здесь уместно остановиться на системе программирования материала. Существует три основных системы программирования учебного материала: линейная, разветвленная и смешанная (комбинированная). В линейной программе материал разбивается на маленькие порции (дозы), которые последовательно (линейно) предъявляются для изучения. Сделав задание, ученик получает ключ для самоконтроля и самокоррекции и вне зависимости от результатов выполнения упражнения переходит к работе над следующей порцией материала.
В разветвленную программу вводятся дополнительные разъяснения в тех случаях, когда учащиеся ошибаются или затрудняются с ответом, т.е. последовательность сообщения нового материала меняется в зависимости от результата выполнения предыдущего задания. Если задание выполнено верно, то ученику разрешается приступить к изучению новой порции учебного материала. Эти программы нередко сочетаются, образуя новый вид, получивший название комбинированной программы.
Компьютер можно использовать на всех этапах процесса обучения: при объяснении (введении) нового материала, закреплении, повторении, контроле знаний, умений и навыков. При этом для ученика он выполняет различные функции: учителя, рабочего инструмента, объекта обучения, сотрудничающего коллектива, досуговой (игровой) среды.
У компьютерного метода обучения есть свои сторонники, но есть и свои противники. Они выражают беспокойство по поводу того, что компьютер воздвигает барьер между учителем и учеником, отгораживая их друг от друга. Они отмечают также, что ответы на вопросы посредством компьютера, очевидно, экономят время но живая беседа, особенно на иностранном языке, незаменимы для учителя и ученика. Поэтому целесообразно рассмотреть преимущества и недостатки использования компьютерного метода обучения.
К преимуществам относится следующее:
· усиливается индивидуализация обучения;
· развивается самостоятельность;
· не проявляется чувство страха при неправильном ответе (одноклассники не видят ошибок):
· облегчается усвоение, так как разработчики программ вынуждены снимать многие трудности;
· способствует релаксации учащихся в процессе познавательной деятельности, что само по себе активизирует мышление, а следовательно, и усвоение изучаемого материала;
· формируется конструктивное мышление;
· реально осуществляется поэтапное управление учебной деятельностью и ее формирование на основе оптимально сконструированных алгоритмов;
· обеспечивается оперативная обратная связь, прежде всего внутренняя (в системе”учебный материал – обучающийся”);
· происходит эффективное обучение самоконтролю, самоуправлению и коррекции учебной деятельности.
· К недостаткам можно отнести:
· снижение (а в некоторых случаях и ликвидацию) обучения в группе, что уменьшает развивающий и воспитывающий потенциал обучения:
· слабое развитие творческой активности;
· снижение непосредственного влияния личности учителя, возможность живого общения друг с другом;
· невозможность интеллектуального и эмоционального воздействия личности педагога на ученика;
· педагогический процесс это не только обучение, но и формирование личности; компьютер, к сожалению, этого не обеспечивает;
· дисплеи ( в отличие от других ТСО) вредят здоровью, так как вызывают утомление, снижают зрение, что может привести к близорукости (самой трудоемкой для человеческого зрения является работа с текстом; если край не резок, глаз постоянно ищет резкости и не находя, быстро устает; недостаточная частота смены кадров может оказать влияние на центральную нервную систему ).
Проектный метод обучения
В основу метода проектов положена идея, составляющая суть понятия ,,проект,, ,его прагматическая направленность на результат, который можно получить при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить или применить в реальной практической деятельности.
Метод проектов предполагает использование широкого спектра проблемных, исследовательских, поисковых методов, ориентированных четко на реальны2 практический результат, значимый для каждого ученика, участвовавшего в разработке проекта, а также разработку проблемы целостно с учетом различных факторов и условий ее решения и реализации результатов.
Е.С. Полат предлагает следующую типологию проектов:
1) Исследовательские проекты (характеризуются хорошо продуманной структурой, обозначением целей, обоснованной актуальностью предмета исследования для всех участников. Они имеют структуру, приближенную к подлинно научному исследованию или полностью совпадающую с ним. Подобные проекты, естественно, должны  соответствовать уровню языковой подготовки школьников определенного этапа обучения).
2) Творческие проекты (предполагают соответствующее оформление результатов. Оформление результатов требует четко продуманной структуры, например, в виде видеофильма, репортажа, дизайна определенной рубрики, альбома и т.д.);
3) Ролево-игровые проекты (в них структура намечается, но остается открытой до окончания проекта. Участника такого проекта принимают на себя определенные роли, которые обусловлены характером и содержанием проекта. Роли могут быть самые разнообразные: от литературных и сказочных персонажей до деловых людей нашего времени. Степень творчества в подобных проектах достаточно высокая, но основная  видом деятельности все-таки является ролево-игровая).
4) Информационные проекты (направлены на сбор информации о каком-то событии или явлении. Участники проекта собирают эту информацию с целью ознакомления с ней широкой аудитории. Выполнение такого проекта можно сравнить выполнением исследовательского: требуется хорошо продуманная структура, постоянная корректировка по ходу работы. Такие проекты часто интегрируются в исследовательские проекты и становятся их определенной частью, модулем ).
5) Практико – ориентировочные проекты (имеют четко обозначенный результат деятельности участников, который обязательно ориентирован на социальные интересы всех участников проекта. Например, это может быть какой – то законопроект, конвенция по правам тинэйджеров, свод законов о поощрениях и наказаниях в данной школе, проект здания новой школы с зимним садом и т.д.
Такой проект требует определенного сценария с четко распределенными обязанностями всех членов проекта. Работа должна выполняться поэтапно по заранее разработанному плану. После каждого этапа необходимо проводить обсуждение, целью которого является оценка проделанной работы. Если в работе появляются сбои, их необходимо устранять общими усилиями).
По признаку предметно – содержательной области проекта Е.С. Полат выделяет:
1) Монопроекты (обычно они проводятся в рамках одного предмета, и темы выбираются наиболее сложные для усвоения. Например, при изучении иностранного языка наиболее сложными являются темы страноведческого, социального или исторического характера. Конечно, работа над проектом на подобную тематику будет предусматривать привлечение знаний и из других областей. Учитель должен знать, какие знания, умения и навыки приобретут учащиеся в результате выполнения этого проекта, наметить поурочный план работы над проектом: логика выполнения проекта, роли в группе, форма презентации. Хотя стоит и оговориться, что форму презентации учащиеся могут выбрать и сами. Часто времени на уроке не достаточно для работы над проектом, поэтому его выполнение можно перенести частично на внеурочное время ).
2) Межпредметные проекты ( как правило, выполняются во внеурочное время, потому что их сложно выполнять во время урока. Это могут быть небольшие проекты, затрагивающие два – три предмета, но могут быть и объемные, продолжительные, входящие во внутришкольный план. Например, проекты на тему ,,Борьба с подростковой преступностью в нашем обществе,, или ,,История и современность нашей страны,, и т.д. Такие проекты являются достаточно объемными, над ними работают несколько творческих групп, чья работа должна быть достаточно слаженной, хорошо продуманной. При выполнении таких проектов необходим промежуточный контроль результатов ).
Как правило, в реальной практике приходится иметь дело со смешанными типами проектов, в которых имеются признаки исследовательских и творческих проектов или практико – ориентированных и информационных. Каждый тип проекта имеет тот иной вид координации, сроки исполнения, этапность, количество участников. Поэтому, учителю при разработке проекта следует внимательно изучить типологию проектов и иметь в виду признаки и характерные особенности каждого из них.
Метод проектов позволяет создавать на уроке иностранного языка исследовательскую творческую атмосферу, где каждый ученик вовлечен в активный познавательный процесс на основе методики сотрудничества.
Как и каждый метод, проектный метод имеет свои сильные и слабые стороны.
К преимуществам можно отнести следующее:
· Проектный метод обучения характеризуется высокой коммуникативностью и активным включением учащихся в учебную деятельность;
· Каждый учащийся принимает личную ответственность за продвижение в обучении;
· Работа над проектом сочетается с созданием прочной языковой базы у обучаемых;
· Использование метода проектов позволяет создавать условия для развития личности учащегося, так как он развивает активное самостоятельное мышление и учит ученика не просто запоминать и воспроизводить знания, которые дает ему школа, а уметь применять их на практике;
· Процесс работы над проектом стимулирует учащихся быть деятельностными;
· При защите проектов ученик выступает как индивидуальность, способная не только оценивать действительность, но и проектировать какие-то необходимые изменения для улучшения владения иностранным языком.
К недостаткам следует отнести:
· Непривычность данной формы работы в массовой школе;
·  Недостаточную подготовленность учителя к проектным формам работы;
· Сложность планирования определенной серии уроков на выполнение проекта ( они не должны идти в разрез с определенным программой количеством часов на изучение той или иной темы );
· Не всегда удается отследить деятельность каждого учащегося над проектом;
· Большие затраты времени на составление проекта;
· Отсутствие методических материалов и разработок, которые помогали бы учителю в разработке того или иного проекта;
· Невысокая мотивация к данному виду деятельности.
Умение пользоваться методом проектов – показатель высокой квалификации учителя, эго прогрессивной методики обучения развития учащихся.

 Вывод: Обучение с использованием компьютера развивает идею программированного метода обучения, открывает совершенно новые, еще не исследованные технологические варианты обучения, связанные с уникальными возможностями современных компьютеров и телекоммуникаций. Обучение с применением компьютера – это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществлению которых является компьютер.
                                      
Проектная форма работы является одной из актуальных технологий, позволяющих учащимся применить накопленные знания по предмету. Учащиеся расширяют свой кругозор, границы владения языком, получая опыт от практического его использования, учатся слушать иноязычную речь и слышать, понимать друг друга при защите проектов. Учащиеся работают со справочной литературой, словарями, компьютером, тем самым создаётся возможность прямого контакта с аутентичным языком, чего не даёт изучение языка только с помощью учебника.


