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Тэма: Грамадска-палітычнае жыццё на тэрыторыі Беларусі ў гады Першай сусветнай вайны.
Агульны аб'ём працы складае - старонак, з якіх асноўны тэкст - старонак, бібліяграфічны спіс - 4 старонкі, Колькасць выкарыстанай літаратуры і крыніц - 57 найменняў.
Ключавыя словы: Першая сусветная вайна, неакупаваная тэрыторыя Беларусі, акупаваная тэрыторыя Беларусі, грамадска-палітычнае жыццё.
Аб'ект даследавання - Беларусь у Першай сусветнай вайне.
Прадмет даследавання - грамадска-палітычнае жыццё Беларусі ў 1914-1918 гг.
Мэта даследавання - выяўленне асаблівасцяў грамадска-палітычнага жыцця на акупаванай і неакупаванай тэрыторыі Беларусі ў гады Першай сусветнай вайны.
Метады даследавання: метадалагічную базу даследавання склалі агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз) і спецыяльна гістарычныя (гісторыка-параўнальны і гісторыка-сістэмны) метады. У працы былі выкарыстаныя прынцыпы гістарызму, аб'ектыўнасці і сістэмнасці.
У выніку даследавання раскрытая сутнасць грамадска-палітычнага жыцця на тэрыторыі Беларусі ў гады Першай сусветнай вайны, разгледжаны праведзеныя мерапрыемствы для іх рэалізацыі. Выяўленыя пэўныя асаблівасці грамадска-палітычнага жыцця як на акупаванай тэрыторыі, так і на неакупаванай.
Навізна. Ўсебакова даследавана грамадска-палітычны рух у Беларусі ў перыяд Першай сусветнай вайны, разгледжаная падрыхтоўка і рэалізацыя адпаведных мерапрыемстваў. Дыпломная праца з'яўляецца самастойным даследаваннем, у якой падаецца праблема грамадска-палітычнага жыцця на Беларусі ў перыяд Першай сусветнай вайны. Аўтарскі погляд сфарміраваны на аснове даследавання разнастайных крыніц: матэрыялаў справаводства, публіцыстычных і заканадаўчых.
Рэкамендацыі па ўкараненні. Матэрыялы дыпломнай працы могуць быць выкарыстаны студэнтамі-гісторыкамі і спецыялістамі ў навучальным працэсе, а таксама пры падрыхтоўцы навукова-папулярных твораў.





РЕФЕРАТ
Тюхая Дмитрия Владимировича
Тема: Общественно-политическая жизнь на территории Беларуси в годы Первой мировой войны.
Общий объем работы составляет – страниц, из которых основной текст – страниц, библиографический список – 4 страницы, Количество использованной литературы и источников – 57 наименований.
Ключевые слова: Первая мировая война, неоккупированная территория Беларуси, оккупированная территория Беларуси, общественно-политическая жизнь.
Объект исследования – Беларусь в Первой мировой войне.
Предмет исследования – общественно-политическая жизнь Беларуси в 1914-1918 гг.
Цель исследования – выявление особенностей общественно-политической жизни на оккупированной и неоккупированной территории Беларуси в годы Первой мировой войны.
Методы исследования: методологическую базу исследования составили общенаучные (анализ, синтез) и специально исторические (историко-сравнительный и историко-системный) методы. В работе были использованы принципы историзма, объективности и системности. 
В результате исследования раскрыта сущность общественно-политической жизни на территории Беларуси в годы Первой мировой войны, рассмотрены проведенные мероприятия для их реализации. Выявлены определенные особенности общественно-политической жизни как на оккупированной территории, так и на неоккупированной.
Новизна. Всесторонне исследовано общественно-политическое движение в Беларуси в период Первой мировой войны, рассмотрена подготовка и реализация соответствующих мероприятий. Дипломная работа является самостоятельным исследованием, в которой подается проблема общественно-политической жизни на Беларуси в период Первой мировой войны. Авторский взгляд сформирован на основе исследования разнообразных источников: материалов делопроизводства, публицистических и законодательных.
Рекомендации по внедрению. Материалы дипломной работы могут быть использованы студентами-историками и специалистами в учебном процессе, а также при подготовке научно-популярных произведений.
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Topic: Social and political life on the territory of Belarus during the First World War.
The total amount of work is - pages, of which the main text - pages, bibliography - 4 pages, the number of references and sources - 57 items.
Key words: World War I, unoccupied territory of Belarus, occupied territory of Belarus, social and political life.
Object of study - Belarus in the First World War.
The subject of the research - is the social and political life of Belarus in 1914-1918.
The purpose of the study - is to identify the characteristics of social and political life in the occupied and unoccupied territory of Belarus during the First World War.
Research methods: the methodological base of the research consists of general scientific (analysis, synthesis) and specially historical (historical-comparative and historical-systemic) methods. The principles of historicism, objectivity and system were used in the work.
As a result of the study, the essence of social and political life on the territory of Belarus during the First World War was revealed, the measures taken for their implementation were reviewed. Certain features of social and political life are revealed both in the occupied territory and in the unoccupied one.
Novelty. The socio-political movement in Belarus during the First World War was comprehensively studied, the preparation and implementation of relevant measures was considered. Thesis is an independent study in which the problem of social and political life in Belarus is presented during the First World War. The author's view is formed on the basis of a study of various sources: clerical materials, journalistic and legislative.
Recommendations for implementation. Thes is materials can be used by students-historians and specialists in the educational process, as well as in the preparation of popular science works.
           

