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Тема: Освобождение территории Брестской области от немецко-фашистских-захватчиков.
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Актуальность – Несмотря на то, что тема событий 1944 года по освобождению Брестской области хорошо изучалась, остался ряд малоизученных вопросов.  Так же стоит отметить, что ранее мало кто из исследователей осуществлял анализ и систематизацию событий освобождения области. Поэтому, чтобы воссоздать картину того времени, были изучены документальные источники Красной Армии, и архивные документы партизанских соединений. 
Цель дипломной работы - выявить ход, особенности боевых действий и основные итоги освобождения Брестской области.
 Объект исследования – Освобождение Беларуси от немецко-фашистских захватчиков (1944), предмет - история освобождения Брестской области от немецко-фашистских захватчиков в ходе операций зимы-лета 1944 года. 
 Методологической основой дипломной работы стали принципы историзма, системности и ценности в истории.
Основные положения, выносимые на защиту. Зимой весной и летом 1944 года наступательные операции Красной Армии по освобождению области часто имели место просчёты командования, что приводило к потерям со стороны Красной Армии. После чего линия фронта стабилизировалась на несколько месяцев вплоть до начала летнего наступления советских войск. С началом операции «Багратион» началось полное изгнание немецких войск и их союзников с территории Брестской области. Неоценимый вклад в освобождение области внесли партизанские формирования, которые до подхода частей Красной Армии вели разведку и подрывали коммуникации противника, нанося им урон в живой силе и технике. После соединения с подразделениями Красной Армии, начали тесно взаимодействовать с ними, освобождая населенные пункты, города, районы. 
 Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка используемой литературы. Общий объем работы — 66 страниц. Из них: список источников и литературы — 5 (65 наименований), реферат на русском, белорусском и немецком языках— 3.
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Тэма: Вызваленне тэрыторыі Брэсцкай вобласці ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў.
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Актуальнасць – ягледзячы на ​​тое, што тэма падзей 1944 года па вызваленні Брэсцкай вобласці добра вывучалася, застаўся шэраг малавывучаных пытанняў. Варта адзначыць, што раней мала хто з даследчыкаў ажыццяўляў аналіз і сістэматызацыю падзей вызвалення вобласці. Таму, каб узнавіць карціну таго часу, былі вывучаны дакументальныя крыніцы Чырвонай Арміі, і архіўныя дакументы партызанскіх злучэнняў.
Мэта – выявіць ход, асаблівасці баявых дзеянняў і асноўныя вынікі вызвалення Брэсцкай вобласці. Аб’ект даследавання– Вызваленне Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў (1944), прадмет – гісторыя вызвалення Брэсцкай вобласці ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў у ходзе аперацый зімы-лета 1944 года. Метадалагічнай асновай дыпломнай працы сталі прынцыпы гістарызма, сістэмнасці і каштоўнасці ў гісторыі.
Асноўныя палажэнн, якія выносяцца на абарону. Зімой, вясной і ўлетку 1944 гада наступальныя аперацыі Чырвонай Арміі па вызваленні вобласці часта мелі месца пралікі камандавання, што прыводзіла да страт з боку Чырвонай Арміі. Пасля чаго лінія фронту стабілізавалася на некалькі месяцаў, амаль што да пачатку летняга наступлення савецкіх войскаў. З пачаткам аперацыі "Баграціён" пачалося поўнае выгнанне нямецкіх войскаў і іх саюзнікаў з тэрыторыі Брэсцкай вобласці. Безкаштоўны ўклад у вызваленне вобласці ўнеслі партызанскія фарміраванні, якія да падыходу часцей Чырвонай Арміі вялі разведку і падрывалі камунікацыі праціўніка, наносячы ім страты ў жывой сіле і тэхніцы. Пасля злучэння з падраздзяленнямі Чырвонай Арміі, пачалі цесна ўзаемадзейнічаць з імі, вызваляючы населеныя пункты, гарады, раёны.
Структура і аб’ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з ўводзiн, трох глаў, заключэння і спісу выкарыстанай літаратуры. Агульны аб'ём работы - 66 старонак. З іх: спіс крыніц і літаратуры - 5 (65 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах - 3.
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Thema: Die Befreiung des Territoriums der Region Brest von den Nazi-Invasoren.
Schlüsselwörter: Die Befreiung der Region Brest, die Aktionen der Roten Armee, die Partisanenbewegung.
Relevanz - Trotz der Tatsache, dass das Thema der Ereignisse von 1944 zur Befreiung der Region Brest gut untersucht wurde, blieb eine Reihe von wenig untersuchten Fragen offen. Erwähnenswert ist auch, dass zuvor nur wenige Forscher die Analyse und Systematisierung regionaler Befreiungsereignisse durchgeführt haben. Um das damalige Bild nachzubilden, wurden daher Dokumentationsquellen der Roten Armee und Archivdokumente der Partisanenformationen untersucht.
Der Zweck der Arbeit ist es, den Verlauf, die Merkmale der Feindseligkeiten und die Hauptergebnisse der Befreiung der Region Brest zu identifizieren.  Gegenstand der Studie ist die Befreiung Weißrusslands von den Nazi-Invasoren (1944), Gegenstand ist die Geschichte der Befreiung der Region Brest von den Nazi-Invasoren während der Winter-Sommer-Operationen von 1944.  Die methodische Grundlage der Arbeit wurden die Prinzipien des Historismus, des Systems und des Wertes in der Geschichte.
Die wichtigsten Bestimmungen für die Verteidigung. Im Winter und Frühling im Sommer 1944 führten die offensiven Operationen der Roten Armee zur Befreiung der Region häufig zu strategischen und taktischen Fehleinschätzungen des Kommandos, die zu Verlusten der Roten Armee führten. Danach stabilisierte sich die Front für einige Monate bis zum Beginn der Sommeroffensive der sowjetischen Truppen. Mit Beginn der Operation Bagration begann die vollständige Vertreibung der deutschen Truppen und ihrer Verbündeten aus dem Gebiet der Region Brest. Guerillaformationen leisteten einen unschätzbaren Beitrag zur Befreiung der Region: Bevor Einheiten der Roten Armee aufmarschierten und die feindliche Kommunikation unterminierten, richteten sie Schaden an Arbeitskräften und Ausrüstung an. Nachdem er sich mit den Einheiten der Roten Armee verbunden hatte, begann er eng mit ihnen zusammenzuarbeiten, um Siedlungen, Städte und Bezirke zu befreien.
 Der Aufbau und Umfang der Arbeit. Die Arbeit besteht aus einer Einleitung, drei Kapiteln, einer Zusammenfassung und einer Liste der verwendeten Literatur. Der Gesamtumfang der Arbeiten beträgt 66 Seiten. Davon: Quellen- und Literaturverzeichnis - 5 (64 Titel), Zusammenfassung in russischer, belarussischer und deutscher Sprache - 3.
