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Актуальность: изучение участия молодёжи в общественно-исторической практике всегда будет сохранять научную и практическую актуальность. Молодёжь как социально-демографическая группа, выделяемая на основе совокупности возрастных характеристик, особенностей социального положения и обусловленных тем и другим социально-психологических свойств, является важной составляющей частью любого общества.	
	Цель исследования: показать студенческую жизнь в БССР и включенность студентов в общественно-политические процессы БССР 1945-1991 гг. 
	Объектом исследования является общественно-политическая жизнь БССР в 1945  начале 1990-х  годов.
	Предметом исследования являются общественно-политические процессы среди студенчества БССР 1945-1991 гг.
Методы исследования: общенаучные методы: анализ и синтез, дедукция и индукция, аналогия и сходство; комплекс методов исторической науки: историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический, ретроспективный.
Выводы и рекомендации: Таким образом, студенчество, как социальный класс БССР, возродилось в первое послевоенное десятилетие. Студенты отражали все настроения, которые царили в белорусском обществе. Именно поэтому впервые в студенческой среде начали появляться организации с оппозиционной направленностью.  Белорусские студенты принимали активное участие в общественно-политической жизни БССР 1945-1991 гг., а так же активно участвовали во всесоюзных стройках и освоении целинных земель.
Структура работы: Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Общий объём работы составляет 96 страниц. 
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Сальмановіч Рэнаты Анатольеўны
«Студэнцтва у грамадска-палітычным жыцці БССР 1945-1991 гг.»
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Актуальнасць: вывучэнне ўдзелу моладзі ў грамадска-гістарычнай практыцы заўсёды будзе захоўваць навуковую і практычную актуальнасць. Моладзь як сацыяльна-дэмаграфічная група, якая выдаткоўваецца на аснове сукупнасці узроставых характарыстык, асаблівасцяў сацыяльнага становішча і абумоўленых тым і іншым сацыяльна-псіхалагічных уласцівасцяў, з'яўляецца важным складнікам часткай любога грамадства.
Мэта даследавання: паказаць студэнцкае жыццё ў БССР і ўключанасць студэнтаў у грамадска-палітычныя працэсы БССР 1945-1991 гг.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца грамадска-палітычнае жыццё БССР ў 1945  пачатку 1990-х гадоў.
Прадметам даследавання з'яўляюцца грамадска-палітычныя працэсы сярод студэнцтва БССР 1945-1991 гг.
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады: аналіз і сінтэз, дэдукцыя і індукцыя, аналогія і падабенства; комплекс метадаў гістарычнай навукі: гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны, рэтраспектыўны.
Высновы і рэкамендацыі: такім чынам, студэнцтва, як сацыяльны клас БССР, адрадзілася ў першае пасляваеннае дзесяцігоддзе. Студэнты адлюстроўвалі ўсе настроі, якія панавалі ў беларускім грамадстве. Менавіта таму ўпершыню ў студэнцкім асяроддзі пачалі з'яўляцца арганізацыі з апазіцыйнай скіраванасцю. Беларускія студэнты прымалі актыўны ўдзел у грамадска-палітычным жыцці БССР 1945-1991 гг., а гэтак жа актыўна ўдзельнічалі ва ўсесаюзных будоўлях і асваенні цалінных зямель.
Структура працы: праца складаецца з ўвядзення, трох глаў, заключэння, спісу выкарыстанай літаратуры. Агульны аб'ём працы складае 96 старонак.
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"Students in the social and political life of the BSSR 1945-1991."
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Actuality the study of youth participation in the socio-historical practice will always remain scientific and practical relevance. Young people as a socio-demographic group, distinguished on the basis of a combination of age characteristics, characteristics of social status, and social and psychological characteristics determined by both, are an important part of any society.
The purpose of this work:  to show student life in the BSSR and the involvement of students in the socio-political processes of the BSSR 1945-1991.
The object of the study is the social and political life of the BSSR in 1945 and the early 1990s.
The subject of the study is the socio-political processes among students of the BSSR 1945-1991.
Methods of research: general scientific methods: analysis and synthesis, deduction and induction, analogy and similarity; a complex of methods of historical science: historical-genetic, historical-comparative, historical-typological, retrospective.
Conclusions and recommendations:  Thus, the students, as a social class of the BSSR, were revived in the first post-war decade. Students reflected all the moods that prevailed in the Belarusian society. That is why, for the first time, organizations with an opposition orientation began to appear in the student environment. Belarusian students took an active part in the social and political life of the BSSR in 1945-1991, as well as actively participated in all-Union construction sites and the development of virgin lands.
Structure of work: The work consists of introduction, three chapters, conclusion, list of references. The total amount of work is 96 pages.







