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РЕФЕРАТ
Дипломная работа: 38 страниц, 12 источник, 13 рисунков.
Объект исследования – экспериментальное исследование движения тел в вязких средах.
Цель работы: исследовать одномерное движения тела в вязкой среде. Найти зависимости параметров движения (скорость, ускорения и координаты) тела от времени. Вычисление коэффициента вязкости среды. Показать влияние поправки Ланденбурга к формуле Стокса. Исследовать на практике влияние стенок сосуда при определении вязкости методом Стокса. Исследовать движение цилиндрических тел в вязких средах на устойчивость.
Методы исследования – практические опыты по исследованию вязкости жидкости и сравнения с теоретическими значениями.
Результат – показать важность поправки Ланденбурга к формуле Стокса для вычисления вязкости жидкости, в реальных экспериментах. Исследовать стабильность движения цилиндрических тел в вязких средах.
Ключевые слова: динамическая вязкость, ламинарное течение, формула Стокса, вязкая среда.

РЕФЕРАТ
Дыпломная праца: 38 старонак, 12 крыніца, 13 малюнкаў.
Аб'ект даследавання – эксперыментальнае даследаванне руху тэл ў вязкіх асяроддзяў.
Мэта працы: даследаваць аднамернай руху цела ў вязкай асяроддзі. Знайсці залежнасці параметраў руху (хуткасць, паскарэння і каардынаты) цела ад часу. Вылічэнне каэфіцыента глейкасці асяроддзя. Паказаць уплыў папраўкі Ланденбурга да формулы Стокса. Даследаваць на практыцы ўплыў сценак пасудзіны пры вызначэнне глейкасці метадам Стокса. Даследаваць рух цыліндрычных тэл ў асяроддзях на ўстойлівасць.
Метады даследавання - практычныя досведы па даследаванні глейкасці вадкасці і параўнання з тэарэтычнымі значэннямі.
Вынік – паказаць, важнасць папраўкі Ланденбурга да формулы Стокса для вылічэнні глейкасці вадкасці, у рэальных эксперыментах. Даследаваць стабільнасць руху цыліндрычных тэл ў вязкай асяроддзях.
Ключавыя словы: дынамічная глейкасць, ламінарным працягу, формула Стокса, глейкая среда.

ABSRACT
Thesis: 38 pages, 12 sources, 13 figures.
The object of the research is an experimental study of the motion of bodies in viscous media.
Objective: to investigate one-dimensional body motion in a viscous medium. Find the dependence of the motion parameters (speed, acceleration and coordinates) of the body on time. The calculation of the coefficient of viscosity of the medium. Show the effect of the Landenburg amendment to the Stokes formula. To investigate in practice the influence of vessel walls in the determination of viscosity by the Stokes method. Investigate the motion of cylindrical bodies in viscous media for stability.
Research methods – practical experiments on the study of fluid viscosity and comparison with theoretical values.
The result is to show the importance of the Lundenburg amendment to the Stokes formula for calculating the viscosity of a fluid, in actual experiments. Investigate the stability of the motion of cylindrical bodies in viscous media.
Keywords: dynamic viscosity, laminar flow, Stokes formula, viscous medium.

