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РЕФЕРАТ
Дипломная работа, 60 страниц, 16 рисунков, 11 таблиц, 54 источника.

АНТИОКСИДАНТНАЯ АКТИВНОСТЬ, АНТИОКСИДАНТЫ, ПЕРЕКИСНОЕ ОКИСЛЕНИЕ ЛИПИДОВ, ЭФИРНОЕ МАСЛО, АЛЛЕРГИЧЕСКИЙ КОНТАКТНЫЙ ДЕРМАТИТ.

Цель работы: изучение способности эфирных масел лимона, мяты перечной и гвоздики оказывать антиоксидантный эффект на процесс пе-рекисного окисления липидов, а также изучение их физико-химических характеристик и выявление связи между составом масел и антиоксидантным действием. 
Методы исследования: спектрофотометрические, статистические.

Постановка моделей спонтанного и индуцированного ПОЛ показала существенное возрастание содержания ТБК-активных продуктов в системе индуцированного ПОЛ по отношению к модели спонтанного ПОЛ в печени интактных крыс и крыс с аллергическим контактным дерматитом.

Добавление исследуемых эфирных масел в среду индуцированного ПОЛ привело к снижению количества ТБК-активных продуктов во всех сериях эксперимента, показав этим, что полученные масла лимона, мяты перечной и гвоздики не инициируют ПОЛ. 

Проявление антиоксидантных свойств эфирных масел более активно осуществляется при патологическом состоянии. При этом не выявлено негативного эффекта при их совместном действии с лактоферрином и экстрактом ириса.

Наиболее сильную антиоксидантную активность проявляет эфирное масло гвоздики, немного слабее – лимона. Эфирное масло мяты перечной проявляет свой эффект слабее, чем лимона и гвоздики. 

Полученные результаты свидетельствуют, что исследуемые эфирные масла лимона, мяты перечной и гвоздики способны осуществлять свою функцию в качестве природных АО, что подтверждается снижением интенсивности ПОЛ на примере уменьшения содержания ТБК-активных продуктов во всех сериях эксперимента.

Область применения результатов исследования: биохимия, биохимическая фармакология, биохимия лекарственных растений. 
РЭФЕРАТ
Дыпломная работа, 60 старонак, 16 малюнкаў, 11 табліц, 54 крыніцы.

АНТЫАКСІДАНТНАЯ АКТЫЎНАСЦЬ, АНТЫКСIДАНТЫ, ПЕРАКІСНАЕ АКІСЛЕННЕ ЛІПІДАЎ, ЭФIРНАЕ МАСЛА, АЛЕРГIЧНЫЙ КАНТАКТНЫ ДЭРМАТЫТ.
Мэта работы: вывучэнне здольнасці эфірных масел цытрыны, мяты перачнай і гваздзікі аказваць антыаксідантный эфект на працэс перакiснага акіслення ліпідаў, а таксама вывучэнне іх фізіка-хімічных характарыстык і выяўленне сувязі паміж складам масел і антыаксідантным дзеяннем. 

Метады даследавання: спектрафотаметрычныя, статыстычныя.

Пастаноўка мадэляў спантанага і індукаванага ПАЛ паказала істотнае ўзрастанне колькасцi ТБК-актыўных прадуктаў у сістэме індукаванага ПАЛ ў адносінах да мадэлі спантанага ПАЛ ў печані iнтактных пацукоў і пацукоў з алергічным кантактным дэрматытам.

Даданне доследных эфiрных масел ў сiстэму індукаванага ПАЛ прывяло да зніжэння колькасці ТБК-актыўных прадуктаў ва ўсіх серыях эксперыменту, паказаўшы гэтым, што атрыманыя эфiрныя масла цытрыны, мяты перачнай і гваздзікі не выклікаюць ПАЛ.

Праява антыаксідантных уласцівасцяў эфiрных масел больш актыўна ажыццяўляецца пры паталагічным стане. Пры гэтым не выяўлена негатыўнага эфекту пры iх сумесным дзеянні з лактаферынам і экстрактам касача.

Найбольш моцную антыаксідантную актыўнасць праяўляе эфiрнае масла гваздзікі, трохі слабей – цытрыны. Эфiрнае масла мяты перачнай праяўляе свой эфект слабей, чым цытрыны і гваздзікі.

Атрыманыя вынікі сведчаць, што доследныя эфiрные масла цытрыны, мяты перачнай і гваздзікі здольны ажыццяўляць сваю функцыю ў якасці прыродных АТ, што пацвярджаецца зніжэннем інтэнсіўнасці ПАЛ на прыкладзе памяншэння колькасцi ТБК-актыўных прадуктаў ва ўсіх серыях эксперыменту.

Вобласць выкарыстання вынікаў даследавання: біяхімія, біяхімічная фармакалогія, біяхімія лекавых раслiн.

ABSTRACT
Graduate work, 60 pages, 16 drawings, 11 tables, 54 sources.

ANTIOXIDANT ACTIVITY, ANTIOXIDANTS, LIPID PEROXIDATION, ESSENTIAL OIL, ALLERGIC CONTACT DERMATITIS.
Objective: studying the ability of lemon essential oils, peppermint and cloves to have an antioxidant effect on lipid peroxidation, as well as studying their physico-chemical characteristics and identifying the relationship between the composition of oils and the antioxidant effect.
Methods: spectrophotometric, statistical.
The formulation of the models of s random induced LPO has shown a significant increase in the content of TBA-active products in the system of induced LPO in relation to the model of random LPE in the liver of intact rats and rats with allergic contact dermatitis.
Addition of the studied essential oil to the environment of induced LPO has led to a decrease in the number of TBA-active products in all experimental series, showing that the resulting essential oil of lemon, pepper mint and cloves do not initiate LPO.
The manifestation of the antioxidant properties of essential oil is more active in the pathological state. At the same time, no negative effect was revealed with their joint action with lactoferrin and iris extract.
The most powerful antioxidant activity is shown by the essential oil of cloves, a bit weaker - in lemon. Essential oil of pepper mint exhibits its effect weaker than extracts of lemon and cloves.
The obtained results indicate that the studied essential oil of lemon, pepper mint and cloves are capable of performing their function as natural AO, as evidenced by a decrease in the intensity of the LPO using the example of reducing the content of TBA-active products in all experimental series.
Scope survey results: biochemistry, biochemical pharmacology, biochemistry medicinal plants.
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