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С целью повышения качества образовательного процесса и совершенствования преподавания бизнес-дисциплин кафедрой экономики предприятий Института управленческих кадров Академии управления было инициировано участие в международном проекте «Непрерывное образование в сфере предпринимательства - путь к устойчивому развитию в странах с переходной экономикой» (Life-long Entrepreneurship Education - Path towards Sustainable Development in the Transition Countries). Проект был принят на конкурсной основе, фонд организации-спонсора финансируется Европейским банком реконструкции и развития. В реализации данного проекта участвовали представители факультета экономики университета г. Шкодар (Албания) и факультета туризма и менеджмента университета Черногории. Участниками был организован трехсторонний обмен опытом преподавания бизнес-дисциплин в трех высших учебных заведениях Восточной Европы. Профессор Университета Черногории А. Витич-Четкович посетила Академию управления для чтения лекций  студентам 5 курса по дисциплине «Государственное управление предпринимательством и малым бизнесом», представитель Академии управления, автор данной публикации,  провела занятия по тематике предпринимательства в университете г. Шкодер, профессор Аржета Троскани, декан факультета экономики албанского университета  – в университете Черногории. В Академии управления был организовано чтение лекций на английском языке для студентов специализации «Государственное регулирование национальной экономики», по результатам проекта подготовлено к публикации учебно-методическое пособие по указанному курсу.     
Положительными аспектами реализации данного проекта являются возможности ознакомления с направлениями развития современного экономического образования, программами и методиками преподавания бизнес-дисциплин в  университетах Восточной Европы и использования прогрессивного опыта в отечественной практике, а также с преимуществами, обеспечиваемыми участием страны в Болонском процессе.

 Выводы: Участие в Болонском процессе позволило университетам Восточной Европы получить новые возможности в повышении качества бизнес-образования, обеспечить мобильность студентов и преподавателей с целью обмена опытом и знаниями, активно участвовать в международных образовательных и исследовательских проектах. Повышение уровня качества образования в Албании подтверждает, например, то, что студенческая команда экономического университета г. Шкодер является многократным победителем чемпионатов  «Студенты в свободном предпринимательстве»  среди стран региона и мирового чемпионата 2008 г. 
Английский язык как международный язык коммуникаций широко применяется в международной практике и рассматривается как неотъемлемое условие качественного образования и доступа к результатам исследований, полученных в ряде стран. Например, в  университете г. Шкодер условием получения диплома магистра является  сдача стандартизированного международного теста на знание английского языка  TOEFL, который признается в более чем 6000 высших учебных заведений 130 стран.  
Переход на двухуровневую систему подготовки (бакалавр, магистр) расширяет для студентов возможности выбора специализации на втором этапе обучения, дает возможность приобретения опыта подготовки дипломной работы на ступени бакалавриата, выполнение которой позволяет им приобрести навыки системной аналитической работы, проверить правильность профессионального выбора и определить дальнейшие приоритеты в профессиональной подготовке.  
