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Восприятие речи на слух может осуществляться с разными целевыми установками, и во многом цель аудирования определяется характером используемого для слушания текста. Развитие всех умений аудирования предполагает применение различных по жанрово-стилистической принадлежности текстов. Возможна тренировка различных стратегий слушания на базе одного текста, но  при этом должны быть специально созданы условия, мотивирующие студентов к извлечению из текста определённой информации.

Одним из основных условий при отборе материалов для аудирования является его аутентичность. Особо важна аутентичность учебной и речевой деятельности, которая проявляется в использовании языка для получения информации, в создании ситуации общения, где обучаемые пользуются иностранным языком как родным. Элементы аутентичности должны пронизывать все этапы обучения аудированию. Подготовительные задания должны быть приближены к реально коммуникативным, речевые задания должны быть нацелены на решение либо коммуникативной, либо когнитивной задачи. В результате процесс обучения будет осознанным и будет способствовать аутентичности речевого поведения обучаемых.

Благодаря аутентичности материалов для прослушивания студенты знакомятся с культурой страны изучаемого языка. Использование культурно значимого содержания учебной деятельности студентов способствует подготовке их к решению профессиональных задач в межкультурном контексте коммуникации. На начальном этапе обучения из-за сложности смыслового содержания аудиотекст должен быть предъявлен многократно. Первое прослушивание важно для понимания общего ситуационного контекста. После второго прослушивания выполняются упражнения, проясняющие степень понимания обучаемыми текста. Третье прослушивание предлагается для самоконтроля правильности выполнения заданий. 
Главной целью обучения студентов восприятию и пониманию иноязычной речи на слух является, однако, адекватное понимание разножанровых аудиотекстов с их однократного предъявления. По мере повышения аудитивной компетенции обучающихся решающее значение приобретает способность аудиоматериалов удовлетворить все возрастающий интерес к смысловому содержанию воспринимаемой информации, а также возможность ее применения в учебной и профессиональной деятельности.
