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АВАНГАРД В ЖИВОПИСИ БЕЛАРУСИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XX – НАЧАЛА XXI ВЕКА
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Актуальность темы – преемственность художественного развития, переосмысление авангардистских тенденций в творчестве белорусских художников, рождение нового художественного видения, утверждение новых ценностей и творческих стратегий. 
Цель работы – охарактеризовать основные авангардистские направления в живописи Беларуси второй половины XX – начала XXI века. 
Объект исследования данной работы – произведения художников, которые в искусстве авангарда приобрели новые и самые разнообразные формы. 
Предмет исследования – проявление авангарда в живописи Беларуси второй половины XX – начала XXI века. 
При написании дипломной работы применялись следующие методы исследования: анализ, синтез, сравнение. 
Полученные результаты и их новизна: в ходе написания работы была проанализирована научная и искусствоведческая литература по теме, проведён анализ творчества наиболее ярких художников белорусского авангарда, определён хронологический порядок появления авангардистских течений в живописи Беларуси, выявлены особенности, характерные для белорусского авангарда, и освещён вопрос их проявления в белорусской живописи на примере арт – проектов. 
Данная дипломная работа адресована искусствоведам и всем, кто интересуется изобразительным искусством Беларуси. Она может быть использована сотрудниками высших учебных заведений при составлении лекций по современному искусству Беларуси, специалистами учреждений культуры в исследовательских работах, посвящённых проблематике авангарда в живописи Беларуси. Достоверность материалов и результатов дипломной работы подтверждается использованием специализированной литературы, авторы которой имеют научные степени и работают в учреждениях культуры и образования Беларуси. 
Структура работы: введение, основная часть, состоящая из трёх глав, заключение, список использованных источников и литературы, приложения. Объём дипломной работы составляет 52 страницы, количество приложений – 46 страниц. 
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Актуальнасць тэмы – пераемнасць мастацкага развіцця, пераасэнсаванне авангардысцкіх тэндэнцый у творчасці беларускіх мастакоў, нараджэнне новага мастацкага бачання, зацвярджэнне новых каштоўнасцяў і творчых стратэгій.
Мэта працы – ахарактарызаваць асноўныя авангардысцкія напрамкі ў жывапісе Беларусі другой паловы XX – пачатку XXI стагоддзя.
Аб'ект даследавання дадзенай працы – творы мастакоў, якія ў мастацтве авангарду набылі новыя і самыя разнастайныя формы. 
Прадмет даследавання – праява авангарду ў жывапісе Беларусі другой паловы XX – пачатку XXI стагоддзя.
Пры напісанні дыпломнай працы выкарыстоўваліся наступныя метады даследавання: аналіз, сінтэз, параўнанне.
Атрыманыя вынікі і іх навізна: падчас напісання працы была прааналізавана навуковая і мастацтвазнаўчая літаратура па тэме, праведзены аналіз творчасці найбольш яркіх мастакоў беларускага авангарда, вызначаны храналагічны парадак з'яўлення авангардысцкіх плыняў у жывапісу Беларусі, выяўлены асаблівасці, характэрныя для беларускага авангарду, і асветлена пытанне іх праявы ў беларускім жывапісе на прыкладзе арт – праектаў. 
Дадзеная дыпломная праца адрасавана мастацтвазнаўцам і ўсім тым, хто цікавіцца выяўленчым мастацтвам Беларусі. Яна можа быць выкарыстаны супрацоўнікамі вышэйшых навучальных устаноў пры складанні лекцый па сучасным мастацтве Беларусі, спецыялістамі ўстаноў культуры ў даследчых працах, прысвечаных праблематыцы авангарду ў жывапісе Беларусі. Дакладнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы пацвярджаецца выкарыстаннем спецыялізаванай літаратуры, аўтары якой маюць навуковыя ступені і працуюць ва ўстановах культуры і адукацыі Беларусі.
Структура працы: уводзіны, асноўная частка, якая складаецца з трох кіраўнікоў, заключэнне, спіс выкарыстаных крыніц і літаратуры, дадаткі. Аб'ём дыпломнай працы складае 52 старонкі, колькасць дадаткаў – 46 старонак. 
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 The relevance of the topic – the continuity of artistic development, rethinking the avant – garde trends in the work of belarusian artists, the birth of a new artistic vision, the adoption of new values and creative strategies.
The aim of the work is to describe the main avant – garde trends in painting of Belarus of the second half of XX – beginning of XXI century.
The object of the study of this work is the works of artists who have acquired new and diverse forms in the art of the avant – garde. 
The subject of the research is the manifestation of avant – garde in the painting of Belarus of the second half of XX – beginning of XXI century.
When writing the thesis the following research methods were used: analysis, synthesis, comparison.
The results and their novelty: in the course of writing the work, the scientific and art literature on the subject was analyzed, the analysis of the work of the most prominent artists of the belarusian avant – garde was carried out, the chronological order of the appearance of avant – garde trends in the painting of Belarus was determined, the features typical for the belarusian avant – garde are revealed, and the question of their manifestation in the belarusian painting on the example of art projects is highlighted. 
This diploma work is addressed to art critics and all those who are interested in the fine arts of Belarus. It can be used by employees of higher educational institutions in the preparation of lectures on contemporary art in Belarus, specialists of institutions culture in research works on the problems of the avant – garde in the painting of Belarus. The reliability of the materials and results of the thesis is confirmed by the use of specialized literature, the authors of which have scientific degrees and work in cultural and educational institutions of Belarus.  
The structure of the work: introduction, the main part, consisting of three chapters, conclusion, list of references and applications. The volume of the thesis is 52 pages, the number of applications – 46 pages.



