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Актуальность. В Республике Беларусь, в том числе городах, находится большое количество тристих ресурсов, которые можно использовать во время проведения II Европейских игр, и в последующем поднятии туристкой отрасли в нашей стране. В этой связи, необходимо проанализировать существующие предложения в городе Минске, и на данной основе предложить дальнейшие перспективы городского туризма в Республике Беларусь. В данной дипломной работе представлены существующие туристские предложения, которые привлекут туристов, и сформируют имидж Республики Беларусь. А также предложены дальнейшие перспективы развития городского туризма в стране.
Цель дипломной работы – анализ состояния городского туризма в Республике Беларусь на примере города Минска.
Объект исследования – туристическая индустрия Беларуси.
Предмет исследования – городской туризм и перспективы его развития.
Методологической основой дипломной работы стали методы систематизации и логического обобщения источников, выборочный метод, описательный анализ, а также SWOT-анализ. 
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка используемой литературы. Общий объем работы —  страниц. Из них: список источников и литературы — 4 (50 наименования), реферат на русском, белорусском и английском языках— 3.
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Актуальнасць. У Рэспубліцы Беларусь, у тым ліку гарадах, знаходзіцца вялікая колькасць трыста рэсурсаў, якія можна выкарыстаць падчас правядзення II Еўрапейскіх гульняў, і ў наступным ўзняцці турыстка галіны ў нашай краіне. У сувязі з гэтым, неабходна прааналізаваць існуючыя прапановы ў горадзе Мінску, і на дадзенай аснове прапанаваць далейшыя перспектывы гарадскога турызму ў Рэспубліцы Беларусь. У дадзенай дыпломнай працы прадстаўлены існуючыя турысцкія прапановы, якія прыцягнуць турыстаў, і сфарміруюць імідж Рэспублікі Беларусь. А таксама прапанаваны далейшыя перспектывы развіцця гарадскога турызму ў краіне.
Мэта дыпломнай працы - аналіз стану гарадскога турызму ў Рэспубліцы Беларусь на прыкладзе горада Мінска.
Аб'ект даследавання - турыстычная індустрыя Беларусі.
Прадмет даследавання –  гарадскі турызм і перспектывы яго развіцця.
Метадалагічнай асновай дыпломнай працы сталі метады сістэматызацыі і лагічнага абагульнення крыніц, выбарачны метад, апісальны аналіз, а таксама SWOT-аналіз.
Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, трох кіраўнікоў, заключэння і спісу выкарыстанай літаратуры. Агульны аб'ём работы - старонак. З іх: спіс крыніц і літаратуры - 4 (50 найменні), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах- 3.
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Relevance. In the Republic of Belarus, including cities, there are a large number of three hundred resources that can be used during the II European Games, and in the subsequent raising of the tourist industry in our country. In this regard, it is necessary to analyze the existing proposals in the city of Minsk, and on this basis to offer further prospects for urban tourism in the Republic of Belarus. This thesis presents the existing tourist offers that will attract tourists and form the image of the Republic of Belarus. And also offered further prospects for the development of urban tourism in the country.
The purpose of the thesis - an analysis of the state of urban tourism in the Republic of Belarus on the example of the city of Minsk.
The object of study is the tourist industry of Belarus.
[bookmark: _GoBack]The subject of the research is urban tourism and its development prospects.
The methodological basis for the thesis was systematization and logical generalization of sources, a selective method, descriptive analysis, and SWOT analysis.
The structure and scope of the thesis. Thesis consists of introduction, three chapters, conclusion and list of used literature. Total amount of work - pages. Of them: a list of sources and literature - 4 (50 titles), an abstract in Russian, Belarusian and English - 3.
