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Актуальность: в современных условиях глобализации мировой экономики гостиничные сети Hilton Worldwide, Marriott International, InterContinental Hotels Group занимают ведущее положение в развитии индустрии гостеприимства, поэтому их появление на рынке гостиничных услуг Республики Беларусь — это прогрессивное явление. Изучение функционирования гостиничных сетей позволяет выявить особенности делового подхода в организации гостиничного дела. Анализ работы гостиниц-представителей мировых гостиничных сетей на белорусском рынке гостиничных услуг позволяет оценить уровень сервиса, определить портрет основного потребителя, охарактеризовать общие и индивидуальные особенности функционирования отелей.
Цель дипломной работы: выявить особенности функционирования мировых гостиничных сетей в Республике Беларусь.
Объект исследования: гостиничный бизнес Республики Беларусь. 
Предмет исследования: мировые гостиничные сети, функционирующие в Беларуси.
Методы исследования: изучение литературы, анализ источников по теме, метод анализа, метод сравнения, метод интервьюирования.
Выводы: общие особенности функционирования гостиничных сетей в Республике Беларусь – это ориентация отелей на потребителя занятого в сфере бизнеса, наличие специальных категорий номеров и необходимых условий для проведения массовых бизнес-мероприятий, безусловное соблюдение стандартов сетей, обслуживание гостей высококвалифицированным персоналом. Гостиничные предприятия принадлежат к трем отдельным гостиничным сетям, поэтому обладают рядом индивидуальных особенностей функционирования на белорусском рынке гостиничных услуг.
Структура работы: дипломная работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, трёх приложений, библиографического списка. Объём работы составляет 62 страницы. Из них: библиографический список – 4 (содержит 56 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках – 3, приложения – 8 страниц.

РЭФЕРАТ
Гуня Анастасія Аляксандраўна
Асаблівасці функцыянавання гатэльных сетак
у Рэспубліцы Беларусь
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Актуальнасць: у сучасных умовах глабалізацыі сусветнай эканомікі гатэльныя сеткі Hilton Worldwide, Marriott International, InterContinental Hotels Group займаюць вядучае становішча ў развіцці індустрыі гасціннасці, таму іх з'яўленне на рынку гатэльных паслуг Рэспублікі Беларусь гэта прагрэсіўная з'ява. Вывучэнне функцыянавання гатэльных сетак дазваляе выявіць асаблівасці дзелавога падыходу ў арганізацыі гатэльнай справы. Аналіз работы гатэляў-прадстаўнікоў сусветных гатэльных сетак на беларускім рынку гатэльных паслуг дазваляе ацаніць узровень сэрвісу, вызначыць партрэт асноўнага спажыўца, ахарактарызаваць агульныя і індывідуальныя асаблівасці функцыянавання гатэляў.
Мэта дыпломнай працы: выявіць асаблівасці функцыянавання сусветных гатэльных сетак у Рэспубліцы Беларусь.
Аб'ект даследавання: гатэльны бізнес Рэспублікі Беларусь.
Прадмет даследавання: сусветныя гатэльныя сеткі, што функцыянуюць у Беларусі.
Метады даследавання: вывучэнне літаратуры, аналіз крыніц па тэме, метад аналізу, метад параўнання, метад інтэрв'юіравання.
Высновы: агульныя асаблівасці функцыянавання гатэльных сетак у Рэспубліцы Беларусь – гэта арыентацыя гатэляў на спажыўца, занятага ў сферы бізнесу, наяўнасць адмысловых катэгорый нумароў і неабходных умоў для правядзення масавых бізнес-мерапрыемстваў, безумоўнае захаванне стандартаў сетак, абслугоўванне гасцей высокакваліфікаваным персаналам. Гатэльныя прадпрыемствы належаць да трох асобных гатэльных сетак, таму маюць шэраг індывідуальных асаблівасцяў функцыянавання на беларускім рынку гатэльных паслуг.
Структура працы: дыпломная праца складаецца з уводзін, чатырох глаў, заключэння, трох дадаткаў, бібліяграфічнага спісу. Аб'ём працы складае 62 старонкi. З іх: бібліяграфічны спіс – 4 (змяшчае 56 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах – 3, дадаткi – 8 старонак.
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Relevance: in the current globalized world economy, hotel chains Hilton Worldwide, Marriott International, InterContinental Hotels Group occupy a leading position in the development of the hospitality industry, so their appearance in the hotel services market of the Republic of Belarus is a progressive phenomenon. Studying the functioning of hotel chains makes it possible to identify the features of the business approach in the organization of hotel business. The analysis of the work of the hotels-representatives of the world hotel chains in the Belarusian market of hotel services allows to estimate the level of service, to determine the portrait of the main consumer, to characterize the general and individual features of the functioning of hotels.
The purpose of the thesis is to reveal the features of functioning of the world hotel chains in the Republic of Belarus.
Object of research: hotel business of the Republic of Belarus.
Subject of the research: world hotel chains which function in Belarus.
Research methods: literature study, analysis of sources on the subject, analysis method, comparison method, interviewing method.
Conclusions: general functioning features of hotel chains in the Republic of Belarus are orientation of hotels on the consumer from the sphere of business, availability of special categories of rooms and necessary conditions for carrying out of mass business events, unconditional observance of standards of chains, service of guests by the highly skilled personnel. The hotel enterprises belong to three separate hotel chains, so they have a number of individual features of functioning in the Belarusian market of hotel services.
[bookmark: _GoBack]The structure of the work: the thesis consists of an introduction, four chapters, a conclusion, three supplements, a bibliography list. The size of the work is 62 pages. Among them: bibliography list - 4 (contains 56 titles), abstract in Russian, Belarusian and English - 3, supplements - 8 pages.


 
