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Актуальность. Сегодня религиозный туризм это специфический вид туризма, его организация сложна и многогранна, а Республика Беларусь расположена на стыке слияние многих культур и религий, что способствует развитию этой отрасли. Благодаря переплетению религий и архитектурных стилей храмовая архитектура Беларуси своеобразна и необычна, а многие из культовых сооружений – абсолютно уникальны. Среди них и есть объекты, которые внесены в предварительный список всемирного наследия ЮНЕСКО. Паломники из разных стран мира и многочисленные туристы, интересующиеся историей и архитектурой, приезжают увидеть великолепные храмы и древние святыни Беларуси, посетить религиозные праздники и духовные фестивали. В данной работе был тщательно рассмотрен путь зарождения и формирования религиозного туризма и его состояние на современном этапе в Республике Беларусь.
Цель дипломной работы – анализ истории и современного состояния религиозного туризма в Республике Беларусь.
Объект исследования – религиозный туризм Республики Беларусь.
Предмет исследования – история и религиозные объекты Республики Беларусь.
Методологической основой дипломной работы стали систематизация и логическое обобщение теоретических источников.
Основные положения, выносимые на защиту. Современное состояние религиозного туризма в Республике Беларусь имеет ряд характерных особенностей. В связи с этим важно рассмотреть, что он собой представляет на современном этапе, для дальнейшего формирования стратегии его развития.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка используемой литературы. Общий объём работы – страниц. Из них: список источников и литературы – 3 ( 51 наименование), реферат на русском, белорусском и английском языках – 3.
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Актуальнасць. Сёння рэлігійны турызм гэта спецыфічны від турызму, яго арганізацыя складаная і шматгранная, а Рэспубліка Беларусь размешчана на стыку многіх культур і рэлігій, што спрыяе развіццю гэтай галіны. Дзякуючы перапляценню рэлігій і архітэктурных стыляў храмавая архітэктура Беларусі своеасаблівая і незвычайная, а многія з культавых збудаванняў – абсалютна ўнікальныя. Сярод іх і ёсць аб'екты, якія ўнесены ў папярэдні спіс Сусветнай спадчыны ЮНЕСКА. Паломнікі з розных краін свету і шматлікія турысты, якія цікавяцца гісторыяй і архітэктурай, прыязджаюць убачыць цудоўныя храмы і старажытныя святыні Беларусі, наведаць рэлігійныя святы і духоўныя фестывалі. У дадзенай працы быў старанна разгледжаны шлях зараджэння і фарміравання рэлігійнага турызму і яго стан на сучасным этапе ў Рэспубліцы Беларусь.
Мэта дыпломнай працы - аналіз гісторыі і сучаснага стану рэлігійнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь.
Аб'ект даследавання - рэлігійны турызм Рэспублікі Беларусь.
Прадмет даследавання - гісторыя і рэлігійныя аб'екты Рэспублікі Беларусь.
Метадалагічнай асновай дыпломнай працы сталі сістэматызацыя і лагічнае абагульненне тэарэтычных крыніц.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону. Сучасны стан рэлігійнага турызму ў Рэспубліцы Беларусь мае шэраг характэрных асаблівасцяў. У сувязі з гэтым важна разгледзець, што ён сабой уяўляе на сучасным этапе, для далейшага фарміравання стратэгіі яго развіцця.
Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з ўвядзення, трох кіраўнікоў, заключэння і спісу выкарыстанай літаратуры. Агульны аб'ём працы-старонак. З іх: спіс крыніц і літаратуры-3 (51 Найменне), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах-3.
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Relevance. Today, religious tourism is a specific type of tourism, its organization is complex and multifaceted, and the Republic of Belarus is located at the junction of many cultures and religions, which contributes to the development of this industry. Thanks to the interweaving of religions and architectural styles, the temple architecture of Belarus is unique and unusual, and many of the places of worship are absolutely unique. Among them are the objects that are included in the preliminary list of UNESCO World Heritage. Pilgrims from around the world and numerous tourists interested in history and architecture come to see the magnificent temples and ancient shrines of Belarus, to attend religious holidays and spiritual festivals. In this work, the way of origin and formation of religious tourism and its state at the present stage in the Republic of Belarus was carefully considered.
The purpose of the work is to analyze the history and current state of religious tourism in the Republic of Belarus.
The object of reseach - religious tourism of the Republic of Belarus.
The subject of the research is the history and religious objects of the Republic of Belarus.
The methodological basis of the thesis became the systematization and logical generalization of theoretical sources.
The main provisions for the defense. The current state of religious tourism in the Republic of Belarus has a number of characteristic features. In this regard, it is important to consider what it is at the present stage, for the further formation of its development strategy.
The structure and scope of the thesis. Thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion and list of used literature. Total amount of work - pages. From them: a list of sources and literature - 3 (51 titles), abstract in Russian, Belarusian and English - 3.


