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Инновационные образовательные технологии 
на основе компетентностного подхода
Ганчарик Леонид Павлович, Академия управления при Президенте Республики Беларусь gancharik@pacademy.edu.by
Информационное общество характеризуется быстрым обновлением знаний и постоянным увеличением информационных потоков необходимых для принятия эффективных управленческих решений. Это требует создания новых подходов к постоянному обновлению знаний управленческих кадров организаций, одним из которых является механизм непрерывного обучения.
Непрерывность обучения понимается как возможность учиться на протяжении всей профессиональной деятельности с поддержкой высокого профессионального уровня, системности и доступности обучения. В организациях переподготовка и повышение квалификации занимают в лучшем случае только 5–10% времени в течение периода профессиональной деятельности управленца. В развитых странах в систему непрерывного образования включается и самообразование, которое в информационном обществе с все возрастающим потоком новых знаний становиться ключевым элементом развития личности. Непрерывность образования позволяет сформировать новую личность управленца, где периодическое повышение квалификации и контролируемое самообразование тесно взаимодействуют друг с другом, обеспечивая на этапах самообразования целенаправленную подготовку к повышению квалификации, а на этапах повышения квалификации – придается новый импульс к продолжению самообразования.

Созданная в Академии управления система поддержки самообразования направлена на удовлетворение потребностей организаций. Она обеспечивает постоянное формирование и распространение учебных материалов, создаваемых на основе новых знаний и использование эффективных средств для контроля усвоения учебных материалов. 

Содержание учебного процесса при переподготовке, повышении квалификации и самообразовании основано на приближении его к составу задач, решаемых управленцами на практике. В качестве методологической базы здесь принимается компетентностный подход – целостная, концептуально единая и разнообразная в способах осуществления методологическая модель, которая влечет изменение всех элементов методической системы обучения, организационно-управленческих технологий и проявляется как обновление содержания образования в ответ на изменяющуюся социально-экономическую реальность. С этих позиций формируется готовность и способность управленца решать конкретные задачи, которые ставит перед ним та профессиональная среда, внутри которой он находится в соответствии со своими полномочиями. 

С этой целью в Академии управления внедрены и функционирует ряд эффективных образовательных технологий:

· телекоммуникационные технологии организации передачи и контроля знаний; 

· программные средства поддержки активных форм обучения (ролевых игр, тренингов, учебных конференций и др.);

· современные интерактивные электронные учебники, разработанные в средах SumTotal ToolBook, Adobe Captivate, CourseLab.

Разработанные образовательные технологии формируют системное представление учебного процесса, когда основными единицами являются не изучаемые дисциплины, а формируемые управленческие компетентности, вокруг которых строится многогранный процесс взаимодействия всех участников учебного процесса. 
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