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РЕФЕРАТ

Дипломная работа: 61 с.: 1 рисунок, 7 таблиц, 26 источников,                           9 приложений.
СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДОЙ, ВНУТРЕННИЙ АУДИТ, ТЕХНИЧЕСКИЙ НОРМАТИВНЫЙ ПРАВОВОЙ АКТ, СТАНДАРТ ПРЕДПРИЯТИЯ, ОТЧЕТНАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ, КОРРЕКТИРУЮЩИЕ И ПРЕДУПРЕЖДАЮЩИЕ ДЕЙСТВИЯ

Объектом исследования является совместное белорусско-российское открытое акционерное общество «Беловежские сыры», расположенное в Брестской области г. Высокое, по адресу ул. Социалистическая, 18.
Предметом исследования является документация по внутренним аудитам СУОС за период 2014- 2018 гг. в СОАО «Беловежские сыры». 
Цель дипломной работы - анализ процедуры внутреннего аудита системы управления окружающей средой на предприятии                                  СОАО «Беловежские сыры».
В дипломной работе проанализирован технологический процесс предприятия и экологические аспекты по отдельным технологическим стадиям, рассмотрены отчетные документы по процедуре внутреннего аудита за период 2014-2018 годов, дана оценка соответствия нормативных документов предприятия требованиям природоохранного законодательства Республики Беларусь.
Анализ отчетных документов по процедуре внутреннего аудита СУОС за период 2014 - 2018 годов показал, что существенных несоответствий выявлено не было. Сделан вывод о низкой эффективности функционирования СУОС на данном предприятии, практически полном отсутствии анализа со стороны руководства и необходимости рекомендовать проведение обучения для руководителей структурных подразделений и группы по СУОС, руководству более жестко проводить анализ функционирования СУОС и усилить ответственность лиц, разрабатывающих корректирующие и предупреждающие действия.


РЭФЕРАТ

Дыпломная праца: 61 с.: 1 малюнак, 7 табліц, 26 крыніц,                                     9 прыкладання.
СІСТЭМА КІРАВАННЯ НАВАКОЛЬНЫМ АСЯРОДДЗЕМ, ЎНУТРАНЫЙ АЎДЫТ, ТЭХНІЧНЫ НАРМАТЫЎНЫ ПРАВАВЫ АКТ, СТАНДАРТ ПРАДПРЫЕМСТВА, СПРАВАЗДАЧНАЙ ДАКУМЕНТАЦЫІ, КАРЭКТУЕЦЦА І ПАПЯРЭДЖВАЕ ДЗЕЯННЯ
Аб'ектам даследавання з'яўляецца сумеснае беларуска-расійскае адкрытае акцыянернае таварыства «Белавежскія сыры», размешчанае ў Брэсцкай вобласці г. Высокае, па адрасе вул. Сацыялістычная, 18.
Прадметам даследавання з'яўляецца дакументацыя па ўнутраных аўдытаў СУОС за перыяд 2014- 2018 гг. у СААТ «Белавежскія сыры».
Мэта дыпломнай працы - аналіз працэдуры ўнутранага аўдыту сістэмы кіравання навакольным асяроддзем на прадпрыемстве СААТ «Белавежскія сыры».
У дыпломнай працы прааналізаваны тэхналагічны працэс прадпрыемствы і экалагічныя аспекты па асобных тэхналагічным стадыям, разгледжаны справаздачныя дакументы па працэдуры ўнутранага аўдыту за перыяд 2014-2018 гадоў, дадзена ацэнка адпаведнасці нарматыўных дакументаў прадпрыемствы патрабаванням прыродаахоўнага заканадаўства Рэспублікі Беларусь.
Аналіз справаздачных дакументаў па працэдуры ўнутранага аўдыту СУОС за перыяд 2014 - 2018 гадоў паказаў, што істотных неадпаведнасцяў выяўлена не было. Зроблены вывад аб нізкай эфектыўнасці функцыянавання СУОС на дадзеным прадпрыемстве, практычна поўнай адсутнасці аналізу з боку кіраўніцтва і неабходнасці рэкамендаваць правядзенне навучання для кіраўнікоў структурных падраздзяленняў і групы па СУОС, кіраўніцтву больш жорстка праводзіць аналіз функцыянавання СУОС і ўзмацніць адказнасць асоб, якія распрацоўваюць карэкціруючыя і папераджальныя дзеянні.






ABSTRACT
Thesis work:  61 p.: 1 figure, 7 tables, 26 references, 9 applications.

ENVIRONMENTAL MANAGEMENT SYSTEM, INTERNAL AUDIT, TECHNICAL REGULATORY LEGAL ACT, ENTERPRISE STANDARD, REPORTING DOCUMENTATION, CORRECTIVE AND WARNING ACTION
The object of the research is the joint Belarusian-Russian open joint-stock company «Belovezhskiye Syry», located in the Brest region of Vysokoye, at ul. Socialist, 18.
The subject of the research is the documentation on the internal audits of the EMS for the period 2014-2018. in the OJSC «Belovezhskiye Syry»
[bookmark: _GoBack]The aim of the thesis is an analysis of the internal audit procedure of the environmental management system at the enterprise of                                                     OJSC «Belovezhskiye Syry».
The thesis analyzes the technological process of the enterprise and the environmental aspects of individual technological stages, reviewed reporting documents on the internal audit procedure for the period 2014-2018, and assessed the compliance of the company's regulatory documents with the environmental legislation of the Republic of Belarus.
An analysis of the reporting documents on the internal audit procedure of the EMS for the period 2014–2018 showed that no significant discrepancies were found. It was concluded that the effective functioning of the EMS at the enterprise is almost complete, there is no analysis from the management and the need to recommend training for the heads of structural divisions and the EMS team, management should more strictly analyze the functioning of the EMS and increase the responsibility of those developing corrective and preventive actions.

