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Предлагаемая методика может использоваться при проведении семинарских и практических занятий по дисциплинам для того, чтобы проконтролировать усвоение значительных объемов учебного материала, формировать навыки практического применения имеющихся знаний, организовать дискуссию по наиболее интересным для студентов вопросам. К достоинствам разработанной методики можно отнести то, что все студенты активно работают в ходе занятия, создаются условия для их интенсивной совместной деятельности, оценивание результатов проводится с участием самих студентов (развивается их субъектность в педагогическом процессе). Студенты учатся эффективно организовывать свою деятельность, вырабатывать согласованное мнение по тому или иному вопросу, выделять наиболее важные, ключевые слова ответа, грамотно и кратко формулировать свои ответы, критически анализировать содержание предлагаемого материала по учебной дисциплине. С точки зрения учебных целей можно отметить, что при организации занятия по описанной методике можно достаточно быстро оценить подготовленность студентов и выделить вопросы, требующие дополнительной проработки. Подобная форма занятия интересна для студентов, воспринимается с воодушевлением.

Подготовительный этап.

Для проведения занятия преподавателем предварительно разрабатывается вопросник. Количество вопросов в нем определяется таким образом, чтобы студенты могли ответить на них в течение 30-35 минут при активной работе (на практике был применен вопросник, включающий 17 вопросов, для ответа на каждый вопрос предполагалось выделить около двух минут). 

Организация занятия в аудитории.

Практическое занятие с использованием предлагаемой методики включает ряд этапов.

Первый этап – организационный, объявляется тема и цели занятия, объясняется технология предстоящей работы.

Второй этап – создаются малые группы из 5-6 человек (в группе из 30 человек рекомендуется образовать 5-6 групп, в группе из 20 человек – 4 группы), каждая из групп получает вопросник. Всем группам объявляется, сколько времени выделено для ответа на вопросы (30-35 минут).

Третий этап – работа студентов в малых группах: подготовка ответов на вопросы, их обсуждение. Ответы вписываются в соответствующие поля вопросника.

Четвертый этап – сбор ответов, их анализ и оценка. 
Пятый этап – выставление отметок. 
Заключительный этап занятия.

В конце занятия обязательно организуется рефлексия состоявшегося взаимодействия. Можно обратить внимание студентов на то, насколько просто или сложно им было работать в группе, какая из технологий при этом была наиболее продуктивной (коллективное обсуждение всех вопросов, распределение вопросов между членами группы или что-либо другое), простым или сложным было распределение итоговых баллов, была ли такая организация работы на занятии интересной и продуктивной для них. 

