ВЗГЛЯД НА ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ ПОДГОТОВКУ СПЕЦИАЛИСТОВ ФИНАНСОВЫХ ОРГАНОВ 
Киселев Д.А., Тропец В.А.
 военно-технический факультет в Белорусском национальном техническом университете, г. Минск, finik.v@tut.by
Согласно плану научно—исследовательской работы кафедры  в июле 2011 года проведено анкетирование специалистов финансовых органов (военных специалистов и лиц гражданского персонала) по вопросам профессионально-должностной подготовки и проблемным вопросам в функционировании системы финансового обеспечения ВС. Анкетированием охвачены воинские части, в которых проводилась войсковая стажировка курсантами ВТФ в БНТУ.

В результате анкетирования были обозначены следующие проблемные вопросы в функционировании системы финансового обеспечения ВС: большие объемы отчетности; отсутствие автоматизированной системы документооборота в воинской части; несоответствие тарификации должностей объему выполняемой работы и ответственности; бюрократия в решении отдельных вопросов; отсутствие комплексного  программного обеспечения; текучесть кадров; быстрое и часто изменение законодательной базы; кадровая политика; несоответствие штатов объему работ и количеству ПЭВМ - численности финансовых работников;  несвоевременность доведения ведомственных нормативных правовых актов. 

Предложены следующие пути решения отдельных проблем:

- создание единой сети (службы – в/ч – командования – довольствующие органы) и внедрение электронного документооборота;

 - приведение штатов к нормативу в зависимости от объема работы и специфики воинской части (оптимизация);

  - создание комплексного программного обеспечения (нормативная база – кадры – виды обеспечения);

 - упрощение системы денежного довольствия.

Результаты проведенного исследования показывают необходимость изменения как системы финансового обеспечения ВС в целом, так и системы профессионально-должностной подготовки специалистов  финансовых органов, в частности. 

Таким образом, первоочередным становится требование по оптимизации системы финансового обеспечения. Одним из рассматриваемых путей мы видим создание территориальных центров финансового обеспечения, структура которых изменит требования к профессиональной подготовке. Условия функционирования таких центров позволит использовать при профессиональной подготовке (повышении квалификации) методы дистанционного обучения.  

