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Информационные технологии являются наиболее динамичной сферой деятельности специалистов наряду с другими отраслями экономики, занимают лидирующие позиции на рынке товаров и услуг по уровню вложенных инвестиций и объемам производства программного обеспечения. 
Сложность приложений и их объем значительно возросли, так же, как и стоимость разработки. А одной из основных тенденций стала не просто разработка качественного продукта, а возврат инвестиций от него.
Разработку программных продуктов редко удается поставить на конвейер по причине уникальности ее создания на основе творческого подхода. Появились модели, структурирующие сложный процесс разработки программного обеспечения. Они получили широкую известность, благодаря разделению процесса разработки на последовательные этапы и их выполнение. 
Ранее применялась каскадная модель (waterfall model), в которой процесс разработки программного обеспечения напоминает поток, последовательно проходящий стадии анализа требований, проектирования, реализации, интеграции, тестирования и поддержки.
Разработчик, следуя каскадной модели, переходит от одной стадии к другой строго последовательно. Вначале следует этап анализа требований, в результате которого формируется список требований. После определения требований, происходит переход к проектированию, в ходе которого создаются документы для программистов, подробно описывающие метод и план реализации указанных требований. Далее программистами выполняется реализация полученного проекта. На следующей стадии процесса происходит интеграция отдельных компонентов, разрабатываемых различными командами программистов. После завершения реализации и интеграции, производится тестирование и отладка продукта. На этой стадии устраняются все недочеты, обнаруженные на предыдущих стадиях. После этого программный продукт внедряется в организацию и обеспечивается его поддержка. Через заданный промежуток времени вносится дополнительная функциональность, устраняются выявленные ошибки, обучается персонал заказчика.
Во многих современных проектах используется итеративный подход, который завоевал большую популярность. Данный подход объединяет главные преимущества спиральной, инкрементной, каскадной моделей, а также методов разработки на основе создания прототипов и объектно-ориентированного подхода. 
При итеративном подходе (iteration – повторение) выполнение работ осуществляется параллельно с непрерывным анализом полученных результатов и корректировкой предыдущих этапов работы. Проект при таком подходе в каждой фазе разработки проходит повторяющийся цикл: планирование, реализация, проверка и оценка.
При разработке программного продукта весь процесс периодически повторяется по мере того, как растет понимание требований. Проект направлен на решение задачи, но нюансы, возникающие в ходе поиска оптимального решения, воздействуют на сам проект. На отдельных этапах приходится возвращаться к началу, постоянно совершенствуя интерфейсы и процедуры выполнения отдельных объектов.
Итеративность разработки проекта не заставляет кружить по замкнутому циклу, а позволяет творчески подойти к решению задач и возвращаться всякий раз к тому этапу, где видится возможность повышения эффективности разработки продукта. 
