БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЕ – СПАСАТЕЛЬНЫЙ КРУГ СОВРЕМЕННОГО ИНЖЕНЕРА
Ключников Александр Сергеевич, Чирвоный Николай Михайлович,
Чирвоная Юлия Михайловна

Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова», e-mail: kluchas@rambler.ru
Катастрофическое падение престижа инженерных специальностей, являющихся наравне с физикотехническими, ведущими в научно-технологическом и экономическом прогрессе общества, вызывает необходимость в модернизации учебно-методических подходов к формированию выпускного резюме молодых специалистов. В данном докладе авторы излагают свой опыт работы по формированию учебно-методической среды, форм и методов профессиональной подготовки физиков-инженеров для работы в наукоемких сферах современных технологий. Особенностями учебно-методической среды является модульное структурирование содержания общеобразовательных и специальных дисциплин учебного плана, включающее междисциплинарную взаимосвязь с разделами менеджмента, бизнеса и маркетинга учебных дисциплин бизнес-программ. Применяется кейсовая структура посеместрового формирования индивидуального профессионального выпускного резюме студента на основе информационных технологий с кредитно-рейтинговой системой оценки промежуточных результатов и итоговой аттестации выпускника наряду с защитой дипломной работы. Приводятся примеры предпочтения предприятий и бизнес-структур к нашим выпускникам по сравнению с молодыми специалистами экономических специальностей.
Добиться этого предпочтения нашим выпускникам удалось за счет практической реализации модульно-рейтинговой системы мониторинга учебного процесса по специальностям «Физик. Менеджер» и «Физик. Инженер» в рамках специальности «Физика (по направлениям)». В основу системы положены следующие организационные принципы:

· до студентов в начале семестра доводятся критерии оценки их знаний и практических навыков;

· разрабатываются задания (вопросы, тесты, коллоквиумы) для промежуточных аттестаций в разрезе модулей дисциплины;

· выдаются задания по рефератам и докладам для самостоятельной работы;

· проводится промежуточная аттестация по этим заданиям с фиксированием промежуточных оценок.

Далее в работе излагается подход авторов к проектированию модульно-рейтинговой системы отдельной дисциплины и итоговой аттестации по ней.

Дидактическая модель содержательной части системы, реализованной на базе компьютерной платформы Moodle, представлена на рисунке.
Автоматизированная обучающая система�на базе Moodle
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