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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность магистерской диссертационной работы заключается в том, что в Республике Беларусь предприятия водопроводно-канализационного хозяйства (ВКХ) нуждаются в удобной и надежной системе автоматического предоставления данных о величине скрытых утечек на водопроводных сетях абонентов.
Система разрабатывается для локального использования на предприятии «Минскводоканал» с целью автоматизации технологического процесса предоставления данных путем внедрения в существующее программное обеспечение и автоматизации формирования дополнительных соглашений, в том числе с калькуляцией расчета для абонентов услуг водоснабжения УП «Минскводоканал». Система ориентирована на использование web-технологий. Для клиентских мест не требуется каких-либо дополнительных библиотек или функциональных модулей.

Цель работы – создать систему расчета величины скрытых утечек на водопроводных сетях абонентов с учётом водопроводных сетей субабонентов.

Объектом исследования являются методы контроля скрытых утечек водопроводных сетей.

Предмет исследования – алгоритм и программное средство расчета величины скрытых утечек на водопроводных сетях абонентов.

Новизна представленной работы заключается в подходе к обнаружению утечек воды на ранней стадии водной системы, их измерении и подготовке данных для дальнейшего использования.

Положения, выносимые на защиту:

1. Алгоритм сбора и обработки данных о скрытых утечек воды в системе водоснабжения.

2. Техническая и программная реализация алгоритма системы расчета величины и мониторинга скрытых утечек на водопроводных сетях абонентов.

Задачи:

· изучить основные технологии работы водоканала;
· изучить методы контроля расхода воды на трубопроводах;
· разработать алгоритм расчета величины скрытых утечек;
· разработать структуру базы данных для хранения результатов мониторинга величины скрытых утечек;
· разработать систему передачи расчетных данных в справочник;
· протестировать разработанное программное средство в организации «Минскводоканал».
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