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Постоянное развитие и совершенствование современного общества, связанное, в первую очередь, с ускоренным ростом НТП, требует от хозяйствующих субъектов постоянного обновления знаний, умений и навыков. От качественного воспроизводства интеллектуального капитала организаций зависит эффективность их хозяйственной деятельности. В этой связи роль образования, которое обеспечивает всестороннее развитие личности и выступает предпосылкой устойчивого экономического роста Беларуси, существенно возрастает. 

Инновационный тип развития общества, создание и внедрение наукоемких технологий определяют повышенный спрос на подготовку высококвалифицированных специалистов в системе бизнес-образования. Это, в свою очередь, требует новых форм интеграции науки, образования и производства и актуализирует задачу создания стратегических образовательных альянсов как основы развития системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов для АПК.

В современных условиях система образования должна отвечать социально-экономическим потребностям страны. В настоящее время АПК предъявляет повышенные требования к уровню существующих образовательных услуг и удовлетворению потребностей в этих услугах. Развивающийся рынок требует серьезно подготовленных специалистов, причем, важен не столько набор знаний, сколько новый, «рыночный» стиль мышления и поведения, конкретные бизнес-навыки и умения. 

Практика хозяйствования показывает, что в настоящее время уровень образования многих выпускников учебных заведений остается пока недостаточным для осуществления их эффективной деятельности. Большое количество специалистов занимает должности, которые не соответствуют их уровню профессиональной подготовки.

Развитие системы бизнес-образование в Республике Беларусь объективно обусловлено. Бизнес-образование ставит перед собой три главные цели: передача знаний; выработка умений (навыков); формирование личностных качеств, жизненных позиций и мировоззрения. Бизнес-образование осуществляется по программам, которые дают возможность получить углубленные знания в области управления и делового администрирования. Цель подобных программ – подготовка профессиональных специалистов и руководителей, владеющих современными технологиями, а также хорошо разбирающихся во всех аспектах ведения хозяйствования и способных эффективно управлять предприятием в условиях инновационной экономики. 

Одним из главных преимуществ бизнес-образования является развитие у слушателей системного взгляда на все процессы, протекающие в организации. При изучении темы особое внимание уделяется практическим вопросам,  тому, как решение в одной области повлияет на другую. Данный вид образования позволяет не просто представить, а смоделировать с помощью современных образовательных и информационных технологий  конкретную ситуацию, дает возможность обучающимся участвовать в ней и проявить свои  творческие способности.   
Таким образом, можно сказать, что в условиях эффективно организованного учебного процесса такой комплект знаний, подкрепленный практической подготовкой, может дать агропромышленному комплексу полноценного специалиста, отвечающего всем его требованиям.
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