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Общая характеристика работы

Автоматизация любых систем позволяет снизить расход различных ресурсов, помогает быстро устранять различные проблемы при аварийных ситуациях, расходуя минимальное количество ресурсов. Такая система постоянно контролируется и при наличии каких-либо неисправностей оповещает сотрудника или обычного человека.

Основная функция автоматизированных систем – упростить контроль расхода различных ресурсов, а также уменьшить воздействие человеческого фактора на функционирование системы.

Автоматизированные системы дают возможность объединить несколько подсистем воедино. Такая возможность позволяет контролировать весь процесс, от контроля расхода ресурсов до отключения нужных элементов системы.

Актуальность исследования

Одним из эффективных направлений в снабжении потребителей водой было и остается ресурсосбережение. В связи с этим встает задача повышения эффективности регулирования системы водоснабжения, в том числе контролируя всевозможные протечки. Такое регулирование возможно осуществить только в автоматическом режиме.

Указанные обстоятельства обуславливают актуальность темы исследования. 

Цель работы – разработка автоматизированной системы контроля за протечками воды и появлением капель влаги.

Для достижения цели потребовалось решение следующих задач:

· провести анализ технической и научной литературы по теме исследования;

· исследовать архитектуру существующих аналогов автоматизированных систем контроля;

· изучить техническую базу автоматизированной системы контроля;

· произвести расчеты технических параметров для построения макета автоматизированной системы;

· произвести аппаратную сборку макета системы, запрограммировать взаимодействие узлов, протестировать работу в долгосрочном режиме.

Объект исследования – автоматические системы защиты от протечки в системах водоснабжения на основе открытой аппаратной архитектуры.

Методы исследований: технические расчеты; программирование микроконтроллеров; элементы теории аналоговой, цифровой и вычислительной техники.

Основные положения, выносимые на защиту:

1 Разработанная функциональная схема автоматизированной системы контроля за протечками воды и каплями влаги.

2 Методы расчета оптимальных характеристик модулей, входящих в систему. 

3 Программные средства, адаптированные для настройки модулей системы на одноплатном компьютере Raspberry Pi.

4 Разработанный telegram-бот для мониторинга и удаленного управления автоматизированной системой.

Практическая ценность

Практическую ценность проведенных в работе исследований определяют следующие основные результаты:

1. Разработаны принципиальная и функциональная схемы автоматизированной системы контроля за протечками воды.

2. Разработана методика расчета технических параметров системы.

3. На основе проведенных исследований в рамках магистерской работы, произведен подбор основного оборудования для организации контроля в системе водоснабжения учебного корпуса №1 МГЭИ им. А.Д. Сахарова БГУ. Рабочий макет системы прошел успешное испытание.

Апробация результатов диссертации

Материалы диссертации докладывались и обсуждались на следующих научных конференциях и семинарах: Международной научной конференции молодых ученых, аспирантов, магистрантов, студентов «Актуальные экологические проблемы» (Минск, Беларусь, 2017 г., 2018 г.); 18-й и 19-й Международных научных конференциях «Сахаровские чтения: экологические проблемы XXI века» (Минск, Беларусь, 2018 г., 2019 г.); на X Юбилейной Международной научно-практической интернет-конференции «Инновационные технологии обучения физико-математическим и профессионально-техническим дисциплинам» (Мозырь, Беларусь, 27-30 марта 2018 г.); на научном семинаре кафедры экологических информационных систем МГЭИ им. А.Д.Сахарова БГУ (2019).

Опубликованность результатов

Опубликовано 5 работ в сборниках материалов международных научных конференций, в которых представлено основное содержание диссертации.

Структура и объем диссертации

Диссертационная работа состоит из общей характеристики работы, введения, трех глав, заключения, библиографического списка. В первой главе проведен обзор и анализ аналогов автоматизированных систем контроля за протечками воды. Во второй главе представлен анализ инструментов и методов для разработки макета автоматизированной системы контроля. В третьей главе представлены результаты технического решения и программные средства для автоматизации разработанной системы.

Общий объем диссертации составляет 55 страниц, включая 15 иллюстраций, 2 таблицы, библиографический список из 12 источников и одно приложение с листингом программы.

