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 Учебными планами специальности логистика предусмотрено изучение дисциплины «охрана труда», цель которой – приобретение студентами знаний и получение практических навыков по вопросам трудового законодательства, производственной санитарии, техники безопасности, пожарной и взрывной безопасности для дальнейшего использования их в своей профессиональной деятельности.

Специалист по логистике любого уровня: от линейного до топ-менеджера, - должен знать основополагающие вопрсы охраны труда, отраженные в Конституции Республики Беларусь и Трудовом кодексе Республики Беларусь, а также свою ответственность за нарушение законодательства об охране труда. 
Будущий специалист обязательно будет имет дело с вопросами организации службы охраны труда, расследованием,  регистрацией и учетом несчастных случаев на производстве. Особое  внимание должно уделяется вопросам аттестации рабочих мест по условиям труда и оценке производственных рисков. Важное значение для снижения рисков, связанных с профессиональной деятельностью, отводится производственной санитарии и технике безопасности, оздоровлению воздушной среды и нормализации параметров микроклимата в производственных помещениях, защите от вредных веществ, выделяющихся при эксплуатации транспорта. В условиях высокотехнологичного производства особое внимание должно уделяется электромагнитным излучениям, нормированию и средствам защиты от их вредного воздействия. Основным инструментом логистика является компьютер, поэтому он должен знать опасные и вредные производственные факторы при эксплуатации данной техники, а также санитарно-гигиенические требования к организации и оборудованию рабочих мест, режим труда и отдыха при работе с ПЭВм. 
В последнее время руководство страны уделяет особое внимание вопросам пожарной и взрывной безопасности, организации пожарной охраны на предприятии. Как известно, логистическая деятельность всегда связана с работой складов, на которых хранятся огромные запасы материальных ценностей. Поэтому для любого специалиста и, в первую очередь, экономиста-логистика  данные вопросы всегда актуальны.
Дисциплина «Охрана труда» изучается студентами специальности логистика как общепрофессиональная дисциплина. Полученные знания в области охраны труда в дальнейшем используются при изучении специальных дисциплин, при прохождении производственной и преддипломной практик, при выполнении дипломной работы.
В результате освоения курса «Охрана труда» студент должен знать обязанности нанимателя по обеспечению охраны труда, виды ответственности за нарушение требований по охране труда, мероприятия и средства защиты от воздействия опасных и вредных производственных факторов. Должен уметь работать с нормативно-технической документацией по охране труда, производить оценку опасных и вредных производственных факторов, имеющих место в процессе логистической деятельности. 
