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В современных экономических условиях сфера высшего образования достаточно активно выходит на рынок. Вузы конкурируют за абитуриентов, трудовой потенциал высшей квалификации, ресурсы.
Сотрудничество бизнеса и высшей школы можно представить как взаимодействие образовательных учреждений и структур бизнеса на основе взаимных интересов для достижения общих целей. На рынке образовательных услуг функционируют различные субъекты, оказывающие непосредственное или опосредованное влияние на деятельность вуза, среди которых можно назвать негосударственные организации, сфера малого и среднего бизнеса, экспертные организации (консультационное обеспечение, проведение тренингов), средства массовой информации (формирующие общественного мнения, имидж образовательного учреждения, популярность той или иной специальности и т.п.), государство (отвечает за создание правовой и управленческой базы в различных сферах).

Взаимодействие бизнеса и высшей школы могут играть большую роль при создании и развитии университетских комплексов, объединяющих образовательные, исследовательские учреждения и промышленные организации. Такое сотрудничество позволит повысить эффективность и качество образовательного процесса, максимально использовать интеллектуальные, материальные, информационные и человеческие ресурсы для подготовки специалистов, проведения исследований и т.п.
В качестве возможных негативные тенденций в данной сфере можно отметить трудности прогнозирования развития рынков труда и образовательных услуг, не соответствие получаемого образования и профессиональной ориентации выпускника. 

Проблема повышения качества образования и конкурентоспособности системы подготовки кадров могут быть решены при активном взаимодействии высшей школы и производственной сферы. Здесь необходима оптимизация законодательной базы для развития этого взаимодействия. Среди направлений можно назвать - формирование образовательных стандартов с учетом потребностей рынка, целевую контрактную подготовку специалистов и т.д., кроме этого можно назвать прямую поддержку вузов посредствам предоставления мест производственной практики, создание совместных лабораторий, поддержка материальной базы вузов и прочее. 
Также можно предусмотреть право работодателей участвовать в мониторинге и прогнозировании развития рынка труда, разработке перечня специальностей, по которым идет подготовка в вузах, участие в проведении контроля качества образования. 
Можно назвать наиболее важные задачи, решение которых позволит эффективно взаимодействовать бизнесу и системе высшего образования: формирование общественного мнения, реализацию проектов, создании и функционировании технопарков, бизнес - инкубаторов, научных центров, привлечение методической и практической помощи со стороны реального сектора. 

Таким образом, сотрудничество бизнеса и системы высшего образования позволит обеспечить правовые условия и стимулы для расширения экспорта образования и повышения его конкурентоспособности в европейском и мировом образовательном пространстве. Кроме того, адаптация и внедрение принципов и инструментов менеджмента в образовательный процесс, может способствовать интеграции бизнеса и образования в сфере подготовки специалистов и инновационном развитии национальной экономики.
