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Ключевые слова: органы записи актов гражданского состояния, документирование, семейно-брачные отношения, регистрация брака, регистрация рождения, регистрация смерти, Министерство юстиции, Народный комиссариат внутренних дел, Министерство внутренних дел.
Актуальность темы данной дипломной работы вызвана вниманием общества и государства к проблематике демографического развития и учёта населения, совершенствованием социальной политики в Республике Беларусь.
Цель дипломной работы – определить основные этапы и тенденции развития органов записи актов гражданского состояния в Беларуси.
Объект исследования – органы записи актов гражданского состояния. Предмет исследования - деятельность органов ЗАГС в Беларуси.
Методологической основой дипломной работы послужили общенаучные (анализ, синтез) и специальные исторические методы (историко-генетический и историко-сравнительный). Они позволили рассмотреть историю функционирования государственного органа ЗАГСа от этапа зарождения органов ЗАГС до современного этапа, способствовали систематизации и исследованию документов, характеризующих деятельность органов записи актов гражданского состояния, выявлению общих закономерностей формирования и особенностей развития органов записи актов гражданского состояния на каждом из этапов функционирования.
Дипломная работа стоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений. Общий объем работы – 61 страниц. Из них: список источников и литературы – 6 (63 наименований), реферат на русском, белорусском, английском языках – 3. .
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Тэма: «Дзейнасць органаў запiсу актаў грамадзянскага стану ў Беларусі»
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Актуальнасць тэмы дадзенай дыпломнай працы выклікана увагай грамадства і дзяржавы да праблематыкі дэмаграфічнага развіцця і ўліку насельніцтва, удасканаленнем сацыяльнай палітыкі ў Рэспубліцы Беларусь.
Мэта дыпломнай працы - вызначыць асноўныя этапы і тэндэнцыі развіцця органаў запiсу актаў грамадзянскага стану ў Беларусі.
Аб'ект даследавання - органы запісу актаў грамадзянскага стану. Прадмет даследавання - дзейнасць органаў ЗАГС ў Беларусі.
Метадалагічнай асновай дыпломнай працы паслужылі агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз) і спецыяльныя гістарычныя метады (гісторыка-генетычны і гісторыка-параўнальны). Яны дазволілі разгледзець гісторыю функцыянавання дзяржаўнага органа ЗАГСа ад этапу зараджэння органаў ЗАГС да сучаснага этапу, спрыялі сістэматызацыі і даследаванню дакументаў, якія характарызуюць дзейнасць органаў запiсу актаў грамадзянскага стану, выяўленню агульных заканамернасцяў фарміравання і асаблівасцяў развіцця органаў запiсу актаў грамадзянскага стану на кожным з этапаў функцыянавання.
Дыпломная праца стаіць з ўвядзення, чатырох кіраўнікоў, заключэння, спісу крыніц і літаратуры, прыкладанняў. Агульны аб'ём работы - 61 старонак. З іх: спіс крыніц і літаратуры - 6 (63 найменняў), рэферат на рускай, беларускай, англійскай мовах - 3.
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Theme: «Activity of bodies of civil status records of Ministers of Belarus»
Keywords: civil registry offices, documentation, family-marriage relations, marriage registration, birth registration, death registration, Ministry of Justice, People’s Commissariat of Internal Affairs, Ministry of Internal Affairs. The relevance of the topic of this thesis is caused by the attention of society and the state to the problems of demographic development and population accounting, improvement of social policy in the Republic of Belarus. The purpose of the thesis is to determine the main stages and development trends of the civil registration authorities in Belarus.
The object of the research is the civil registry offices.
The subject of the research is the activity of the civil registry offices in Belarus.
The methodological basis of the thesis was general scientific (analysis, synthesis) and special historical methods (historical-genetic and historicalcomparative). They allowed to review the history of the state body of the registry office from the stage of birth of the registry office to the current stage, contributed to the systematization and study of documents characterizing the activities of the vital statistics agencies, identifying the general patterns of formation and characteristics of the development of the vital statistics agencies at each stage of operation.
Thesis is from the introduction, four chapters, conclusion, list of sources and literature, applications. The total amount of work is 61 pages. Of them: a list of sources and literature - 6 (63 titles), abstract in Russian, Belarusian, English - 3.
