РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Науменко Анастасия Александровна

ДОКУМЕНТАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В МИНИСТЕРСТВЕ ЮСТИЦИИ БССР (1919 – 1991) ГГ.

Дипломная работа состоит из 68 страниц и 3 глав, включает в себя 84 наименований в списке использованных источников и литературы.
ДОКУМЕНТАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, БССР, НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ЮСТИЦИИ БССР, МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ БССР.
Объектом исследования является Министерство юстиции БССР и его территориальные органы. 
Целью данной дипломной работы является характеристика организации работы с документами в период существования данного государственного органа с 1919 по 1991 гг.
Работа опирается на общие и специальные научные методы. Были использованы такие общие методы как анализ, синтез, индукция и дедукция.
В результате исследования была выявлена литература и источники по теме. Сделан обзор нормативной и методической базы государственного органа в период с 1919-1991 гг. Выявлена система делопроизводства в  министерстве изучаемый период.



РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ

Навуменка Настясся Аляксандраўна

ДАКУМЕНТАЦЫЙНАЕ ЗАБЕСПЯЧЭННЕ ДЗЕЙНАСЦІ Ў МІНІСТЭРСТВЕ ЮСТЫЦЫІ БССР (1919 – 1991) ГГ.

Дыпломная праца складаецца з 68 старонак і 3 раздзелаў, уключае ў сябе 84 найменняў ў спісе выкарастаных крыніц і літаратуры.
ДОКУМЕНТАЦЫЙНАЕ ЗАБЕСПЯЧЭННЕ ДЗЕЙНАСЦІ, БССР, НАРОДНЫ КАМІСАРЫЯТ ЮСТЫЦЫІ БССР, МІНІСТЭРСТВА ЮСТЫЦЫІ БССР.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца Міністэрства юстыцыі БССР і яго тэрытарыяльныя органы.
Мэтай дадзенай дыпломнай працы з'яўляецца характарыстыка арганізацыі працы з дакументамі ў перыяд існавання гэтага дзяржаўнага органа з 1919 па 1991 гг.
Праца абапіраецца на агульныя і спецыяльныя навуковыя метады. Былі выкарыстаны такія агульныя метады як аналіз, сінтэз, індукцыя, дэдукцыя.
У выніку даследавання была выяўлена літаратура і крыніцы па тэме. Зроблены агляд нарматыўнай і метадычнай базы дзяржаўнага органа ў перыяд з 1919-1991 гг. Выяўлена сістэма справаводства міністэрства ў перыяд, які вывучаецца.








SUMMARY OF THE THESIS

Naumenko Anastasia Alexandrovna

DOCUMENTATION MANAGEMENT IN THE MINISTRY OF JUSTICE BSSR (1919 – 1991)

The graduate work consists of 68 pages and 3 heads, includes 84 names in the list of sources and literatures. 
DOCUMENTATION MANAGEMENT, BSSR, PEOPLE'S COMMISSARIAT OF JUSTICE OF BSSR, MINISTRY OF JUSTICE OF BSSR.
The object of the research is the Ministry of Justice of the BSSR and its territorial bodies.
The purpose of this thesis is to characterize the organization of work with documents in the period of existence of the state body from 1919 to 1991.
The work is based on general and special scientific methods. Common methods such as analysis, synthesis, induction and deduction were used.
The study revealed literature and sources on this topic. A review of the regulatory framework of this state body in the period 1919 – 1991 was conducted and the office management system of the ministry in the period of study was reconstructed.
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