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Тема: Документирование статуса граждан в Республике Беларусь, Российской Федерации, Украине, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской атомной электростанции.
Ключевые слова: документирование, катастрофа на Чернобыльской АЭС, ЧАЭС, категории пострадавших граждан, ликвидаторы, нормативная правовая база, Республика Беларусь, Российская Федерация, Украина. 
Актуальность: тема, связанная с катастрофой на ЧАЭС не теряет своей актуальности и сегодня. Однако одними из тех, кто требует пристального внимания и соответствующей помощи остаются категории граждан, пострадавших от аварии. Вопрос документирования их статуса является одним из ключевых в решении самой проблемы.
Цель дипломной работы: выявить особенности документирования статуса граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, в Республике Беларусь, Российской Федерации и Украине.
Объект работы: статус граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, в Республике Беларусь, Российской Федерации и Украине.
Предмет работы: документирование статуса граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, в Республике Беларусь, Российской Федерации и Украине.
Основные положения, выносимые на защиту. Проанализировав требования законодательства к документированию статуса граждан в Республике Беларусь, Российской Федерации, Украине, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской атомной электростанции, можно прийти к выводу, что в настоящее время они различны в данных государствах, имеют свои достоинства и недостатки. Автор предприняла попытку выявить негативные тенденции в законодательстве рассматриваемых государств и наметить более продуктивные пути.
Для достижения поставленной цели изучены современные публикации отечественных и зарубежных исследователей соответствующих теме, которые нашли свое отражение в материалах периодической печати, Интернет-пространстве и т.д. 
Структура и объем дипломной работы: Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Список использованных источников и литературы базируется на 94 позициях. Общий объем работы составляет 81 страниц.
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Тэма: Дакументаванне статусу грамадзян у Рэспубліцы Беларусь, Расійскай Федэрацыі, Украіне, пацярпелых ад катастрофы на Чарнобыльскай атамнай электрастанцыі.
Ключавыя словы: дакументаванне, катастрофа на Чарнобыльскай АЭС, ЧАЭС, катэгорыі пацярпелых грамадзян, ліквідатары, нарматыўная прававая база, Рэспубліка Беларусь, Расійская Федэрация, Украіна. 
Актуальнасць: тэма, звязаная з катастрофай на ЧАЭС не губляе сваёй актуальнасці і сёння. Аднак аднымі з тых, хто патрабуе пільнай увагі і адпаведнай дапамогі застаюцца катэгорыі грамадзян, пацярпелыя ад аварыі. Пытанне дакументавання іх статусу з'яўляецца адным з ключавых у вырашэнні самой праблемы.
Мэта дыпломнай работы: выявіць асаблівасці дакументавання статусу грамадзян, пацярпелых ад катастрофы на Чарнобыльскай АЭС, у Рэспубліцы Беларусь, Расійскай Федэрацыі і Украіне.
Аб’ект работы: статус грамадзян, пацярпелых ад катастрофы на Чарнобыльскай АЭС, у Рэспубліцы Беларусь, Расійскай Федэрацыі і Украіне.
Прадмет работы: дакументаванне статусу грамадзян, пацярпелых ад катастрофы на Чарнобыльскай АЭС, у Рэспубліцы Беларусь, Расійскай Федэрацыі і Украіне.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону. Прааналізаваўшы патрабаванні заканадаўства да дакументавання статусу грамадзян у Рэспубліцы Беларусь, Расійскай Федэрацыі, Украіне, пацярпелых ад катастрофы на Чарнобыльскай атамнай электрастанцыі, можна прыйсці да высновы, што ў цяперашні час яны розняцца ў гэтых дзяржавах, маюць свае вартасці і недахопы. Аўтар зрабіла спробу выявіць негатыўныя тэндэнцыі ў заканадаўстве разгляданых дзяржаў і намеціць больш прадуктыўныя шляхі.
Для дасягнення пастаўленай мэты вывучаны сучасныя публікацыі айчынных і замежных даследчыкаў адпаведныя тэме, якія знайшлі сваё адлюстраванне ў матэрыялах перыядычнага друку, Інтэрнэт-прасторы і г.д.
Структура и аб’ём дыпломнай работы: Дыпломная работа складаецца з ўводзінаў, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры. Спіс выкарыстаных крыніц і літаратуры грунтуецца на 94 пазіцыях. Агульны аб'ём працы складае 81 старонак.




SUMMARY
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Topic: Documentation of the status of citizens affected by the disaster at the Chernobyl nuclear power plant in the Republic of Belarus, the Russian Federation, and Ukraine.
Key words: documentation, disaster at the Chernobyl nuclear power plant, CNPP, categories of the affected citizens, liquidators, regulatory framework, Republic of Belarus, Russian Federation, Ukraine. 
Relevance: the topic related to the disaster at the Chernobyl NPP does not lose its relevance today. However, among those who require close attention and appropriate assistance the categories of citizens affected by the accident remain. The issue of documentation of their status is one of the key issues to solve the problem itself.
The purpose of the thesis: to reveal particular qualitiesof documentation of the status of citizens affected by the disaster at the Chernobyl nuclear power plant in the Republic of Belarus, the Russian Federation and Ukraine.
The object of the thesis: the status of citizens affected by the Chernobyl disaster in the Republic of Belarus, the Russian Federation and Ukraine.
The subject of the thesis: documentation of the status of citizens affected by the disaster at the Chernobyl nuclear power plant in the Republic of Belarus, the Russian Federation and Ukraine.
Main provisions for defense. After analyzing the requirements of the legislation for documentation of the status of affected by the accident at the Chernobyl nuclear power plant citizens in the Republic of Belarus, the Russian Federation, Ukraine, it can be concluded that currently they are different in these states, they have their advantages and disadvantages. The author attempted to identify negative trends in the legislation of the states in question and to identify more productive ways.
Для достижения поставленной цели изучены современные публикации отечественных и зарубежных исследователей соответствующих теме, которые нашли свое отражение в материалах периодической печати, Интернет-пространстве и т.д. 
To achieve the purpose modern publications of domestic and foreign researchers have been studied, which are reflected in the materials of the periodical press, Internet space, etc.
The structure and scope of the thesis: The thesis consists of an introduction, four chapters, conclusion, list of used sources and literature. The list of used sources and literature is based on 81 positions. The total scope of the thesis is 94 pages.
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