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Предмет дипломной работы – исследование «Книги захватов Ирландии».
Объект дипломной работы — источники ирландской и кельтской мифологии.
Цель работы – создание оптимальной для исследователей различных направлений структуры «Книги захватов Ирландии», основанной на полученном архивном опыте.
Теоретико-методологическую основу дипломной работы составляет метод сравнительного анализа, комплекс методов исторической науки: историко-генетический, историко-системный и метод контент-анализа. Полученные результаты и их новизна.
По итогу работы выявлено, что «Книга захватов Ирландии» – нецелостное произведение, отчего содержание «Книги» можно структурировать по своему удобству, в зависимости от видов исследования и их актуальности.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, трех глав и заключения, списка использованных источников и литературы. Общий объем работы 53 страницы. 
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The subject of study "The Book of Invasions". The object of sources of Irish and Celtic mythology.
The purpose of the work is creation of the “Book of Invasions” structure optimal for researchers of different directions, based on the archival experience obtained.
Theoretical and methodological basis of the thesis is a method of comparative analysis, complex of historical science methods: historical-genetic, historical-system and method of content analysis.
The results and their novelty. The results of the work revealed that the “Book of Invasions” is a non-holistic work, which is why the content of the “Book” can be structured according to its convenience, depending on the types of research and their relevance. The structure and scope of the thesis. Thesis consists of introduction, three chapters and conclusion, list of references and literature. The total amount of work is 53 pages.
