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Объект дипломной работы – исторические источники по истории христианских построек населённого пункта Мир.
Предмет дипломной работы – католические, православные и униатские постройки с момента их основания по 2019 г.
Цель работы – выявление и анализ исторических источников по истории христианских построек в Мире с момента их основания по 2019 г. 
Теоретико-методологическую основу дипломной работы составляет комплекс методов исторической науки: историко-сравнительный, историко-генетический, статистический, анализ и синтез, метод библиографического поиска. Работа построена в соответствии с принципами объективности, системности, ценностным подходом в истории.
Полученные результаты и их новизна. Теоретическую базу дипломного исследования составляют документы, хранящиеся в архивах Республики Беларусь, Литовской Республики, Российской Федерации, Республике Польша, и исследовательская литература. В связи с тем, что среди публикаций исследователей нет обобщающей монографии, касающейся всех христианских объектов в м. Мир, а также мало уделено внимания униатскому периоду, в дипломной работе автором была предпринята попытка обобщить полученные сведения, выявленные в архивных документах и исследовательской литературе.
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из реферата, введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения. Общий объём дипломной работы составляет 95 страниц, из них список источников и литературы – 8 страниц (81 наименование), 11 приложений – 36 страниц, реферат на русском, белорусском и английском языках – 3 страницы.
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Аб’ект дыпломнай работы – гістарычныя крыніцы па гісторыі хрысціянскіх пабудоў населенага пункта Мір.
Прадмет дыпломнай работы – каталіцкія, праваслаўныя і ўніяцкія пабудовы з моманту іх заснавання па 2019 г.
Мэта работы – выяўленне і аналіз гістарычных крыніц па гісторыі хрысціянскіх пабудоў у Міры з моманту іх заснавання па 2019 г.
Тэарэтыка-метадалагічную аснову дыпломнай работы складае комплекс метадаў гістарычнай навукі: гісторыка-параўнальны, гісторыка-генетычны, статыстычны, аналіз і сінтэз, метад бібліяграфічнага пошуку. Праца пабудавана ў адпаведнасці з прынцыпамі аб’ектыўнасці, сістэмнасці, каштоўнасным падыходам у гісторыі.
Атрыманыя вынікі і іх навізна. Тэарэтычную базу дыпломнага даследавання складаюць дакументы, якія захоўваюцца ў архівах Рэспублікі Беларусь, Літоўскай Рэспублікі, Расійскай Федэрацыі, Рэспубліцы Польшча, і даследчая літаратура. У сувязі з тым, што сярод публікацый даследчыкаў няма абагульняючай манаграфіі, якая тычыцца ўсіх хрысціянскіх аб’ектаў у м. Мір, а таксама мала нададзена ўвагі ўніяцкаму перыяду, у дыпломнай рабоце аўтарам была зроблена спроба абагульніць атрыманыя звесткі, выяўленыя ў архіўных дакументах і даследчай літаратуры.
Структура і аб’ём дыпломнай работы. Дыпломная работа складаецца з рэферата, уводзін, трох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, дадаткаў. Агульны аб’ём дыпломнай работы складае 95 старонак, з іх спіс крыніц і літаратуры – 8 старонак (81 найменне), 11 дадаткаў –36 старонак, рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах – 3 старонкі.
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The object of the thesis is the historical sources on the history of the Christian buildings of Mir. 
The subject of the thesis is Catholic, Orthodox and Uniate buildings from their inception to 2019.
The purpose of this research is to identify and analyze historical sources on the history of Christian buildings in the world from the moment of their foundation until 2019. 
The theoretical and methodological basis includes complex of historical science methods: historical-comparative, historical-genetic, statistical, analysis and synthesis, the method of bibliographic search. The work is built in accordance with the principles of objectivity, system, values in history.
The obtained results and their novelty. The theoretical base of the research consists of documents stored in the archives of the Republic of Belarus, the Republic of Lithuania, the Russian Federation, the Republic of Poland, and research literature. Due to the fact that among the publications of researchers there is no summarizing monograph on all Christian objects in Mir, and little attention is paid to the Uniate period, the author attempted to summarize the findings found in archival documents and research literature. 
[bookmark: _GoBack]Structure and volume of the thesis. The thesis consists of an abstract, introduction, three chapters, conclusion, list of sources used and literature, applications. The total volume of the thesis is 95 pages, of which the list of sources and literature – 8 pages (81 names), 11 applications – 36 pages, the abstract in Russian, Belarusian and English – 3 pages.
