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Тема: Создание фондов цифровых копий документов в Национальном архиве Республики Беларусь.
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Предмет дипломной работы – процесс оцифровывания архивных документов Национального архива Республики Беларусь и архивной сети.
Объект дипломной работы — нормативная-правовая база, регулирующая работу по оцифровыванию архивных документов, и исследования историков, сотрудников архивов и иных исследователей по вопросам оцифровывания архивных документов.
Цель работы – исследование преимуществ и недостатков процесса создания, использования цифровых копий архивных документов в архивных учреждениях Республики Беларусь.
Теоретико-методологическую основу дипломной работы составляет метод сравнительного анализа.
Полученные результаты и их новизна. По итогу работы выявлены преимущества и недостатки создания фондов цифровых копий. Так же рассмотрены аспекты, влияющие на процесс как с положительной, так и с негативной сторон.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит введения, трех глав и заключения, списка использованных источников и литературы. Общий объем работы 64 страницы. 
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Тэма: Стварэнне фондаў лічбавых копій дакументаў у Нацыянальным архіве Рэспублікі Беларусь.
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Прадмет дыпломнай працы - працэс оцифровывания архіўных дакументаў Нацыянальнага архіва Рэспублікі Беларусь і архіўнай сеткі.
Аб'ект дыпломнай працы - нарматыўная-прававая база, якая рэгулюе працу па оцифровыванию архіўных дакументаў, і даследаванні гісторыкаў, супрацоўнікаў архіваў і іншых даследчыкаў па пытаннях оцифровывания архіўных дакументаў.
Мэта работы - даследаванне пераваг і недахопаў працэсу стварэння, выкарыстання лічбавых копій архіўных дакументаў у архіўных установах Рэспублікі Беларусь.
Тэарэтыка-метадалагічную аснову дыпломнай працы складае метад параўнальнага аналізу.
Атрыманыя вынікі і іх навізна. Па выніку работы выяўлены перавагі і недахопы стварэння фондаў лічбавых копій. Гэтак жа разгледжаны аспекты, якія ўплываюць на працэс як з станоўчай, так і з негатыўнай бакоў.
Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца ўвядзення, трох кіраўнікоў і заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры. Агульны аб'ём працы 64 старонкі.
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Topic: Creating funds of digital copies of documents in the National Archives of the Republic of Belarus.
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The subject of the thesis is the process of digitization of archival documents of the National Archives of the Republic of Belarus and the archive network.
The object of the thesis is the regulatory framework governing the digitization of archival documents, and the study of historians, archives staff and other researchers on the digitization of archival documents.
The purpose of the work is to study the advantages and disadvantages of the process of creating, using digital copies of archival documents in archival institutions of the Republic of Belarus.
Theoretical and methodological basis of the thesis is a method of comparative analysis.
The results and their novelty. The results of the work revealed the advantages and disadvantages of creating funds for digital copies. Also considered aspects that affect the process from both positive and negative sides.
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