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Тема: Сетевые коммуникационные технологии в информационном обеспечении деятельности учреждения дошкольного образования на примере детского сада №115 г. Минска.
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Актуальность. В настоящее время главной задачей образовательной политики Республики Беларусь в последние годы стало обеспечение современного качества образования при сохранении его фундаментальности и соответствии актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. Для ее решения правительством Республики Беларусь и Министерством образования подготовлен проект Государственной программы развития системы образования в Республике Беларусь на период до 2020 года, в который вошла подпрограмма «Развитие системы дошкольного образования в Республике Беларусь».
Цель дипломной работы – выработка рекомендаций по повышению эффективности сетевого взаимодействия в работе учреждений дошкольного образования. 
Объект – интернет-сайты дошкольных учреждений образования.
Предмет – совершенствование деятельности дошкольных учреждений образования за счёт современных интернет-ресурсов.
Основные положения, выносимые на защиту. В рамках дипломной работы были проанализированы многие сайты дошкольных учреждений. Результат оказался не самый лучший. Были выявлены следующие недостатки: несвоевременное обновление новостной ленты, разделы посвященные информации о функционировании объединений по интересам, спортивным секциям, либо содержат информацию прошедшего года, либо отсутствуют вовсе, на сайтах ряда учреждений образования доступ в разделы воспитательной работы отсутствует, либо имеет очень сложную структуру открытия. Необходимо обратить внимание на данные недостатки и принять меры по их устранению. В рамках дипломной работы был разработан сайт яслей-сада № 115 г. Минска в Google.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Общий объем работы — 65 страницы. Из них: список источников и литературы — 6 страниц (60 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках – 3 страницы.
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Актуальнасць. У цяперашні час галоўнай задачай адукацыйнай палітыкі Рэспублікі Беларусь у апошнія гады стала забеспячэнне сучаснага якасці адукацыі пры захаванні яго фундаментальнасці і адпаведнасці актуальным і перспектыўным патрэбнасцям асобы, грамадства і дзяржавы. Для яе рашэння Урадам Рэспублікі Беларусь і Міністэрствам адукацыі падрыхтаваны праект Дзяржаўнай праграмы развіцця сістэмы адукацыі ў Рэспубліцы Беларусь на перыяд да 2020 года, у які ўвайшла падпраграма «развіццё сістэмы дашкольнай адукацыі ў Рэспубліцы Беларусь».
Мэта дыпломнай працы – выпрацоўка рэкамендацый па павышэнню эфектыўнасці сеткавага ўзаемадзеяння ў рабоце ўстаноў дашкольнай адукацыі..
Аб'ект – інтэрнэт-сайты дашкольных устаноў адукацыі.
Прадмет – удасканаленне дзейнасці дашкольных устаноў адукацыі за кошт сучасных інтэрнэт-рэсурсаў.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону. У рамках дыпломнай працы былі прааналізаваны многія сайты дашкольных устаноў. Вынік апынуўся не самы лепшы. Былі выяўлены наступныя недахопы: несвоечасовае абнаўленне навіннай стужкі, раздзелы прысвечаныя інфармацыі аб функцыянаванні аб'яднанняў па інтарэсах, спартыўных секцыях, альбо ўтрымліваюць інфармацыю мінулага года, альбо адсутнічаюць зусім, на сайтах шэрагу ўстаноў адукацыі доступ у раздзелы выхаваўчай работы адсутнічае, альбо мае вельмі складаную структуру адкрыцця. Неабходна звярнуць увагу на дадзеныя недахопы і прыняць меры па іх ліквідацыі. У рамках дыпломнай працы быў распрацаваны сайт ясляў-сада № 115 г. Мінска ў Google.
Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з увядзення, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, прыкладанняў. Агульны аб'ём працы – 65 старонкi. З іх: спіс крыніц і літаратуры – 6 старонак (60 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах – 3 старонкі.
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Relevance. Currently, the main task of the educational policy of the Republic of Belarus in recent years has been to ensure the modern quality of education while maintaining its fundamental nature and compliance with the current and future needs of the individual, society and the state. For its decision, the government of the Republic of Belarus and the Ministry of education have prepared a draft State program for the development of the education system in the Republic of Belarus for the period up to 2020, which included the subprogram "Development of preschool education in the Republic of Belarus".
The purpose of the thesis is to develop recommendations for improving the efficiency of network interaction in the work of pre-school education institutions.
The object is the Internet sites of preschool educational institutions.
The subject matter is improving the activities of preschool educational institutions at the expense of modern Internet resources..
The main provisions to be defended. In the framework of the thesis there were analyzed many websites of preschool institutions. The result was not the best. The following shortcomings were identified: late updating of the news feed, sections devoted to information on the functioning of associations of interests, sports sections, or contain information of the past year, or not at all, on the websites of a number of educational institutions access to the sections of educational work is absent, or has a very complex structure of opening. It is necessary to pay attention to these shortcomings and take measures to eliminate them. As part of the thesis was developed by the site of the nursery garden № 115 in Minsk Google.
The structure and volume of the thesis. The diploma work consists of an introduction, four chapters, conclusion, a list of used sources and literature, applications. The total amount of work is 65 pages. From them: the list of sources and literature – 6 pages (60 titles), abstract in Russian, Belarusian and English – 3 pages.
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