РЕФЕРАТ
Шабановой Алины Геннадьевны

Дипломная работа: 70 л., 57 источников, 4 приложения

Пути совершенствования документирования постановки на учет и снятия с учета транспортных средств в Межрайонном регистрационном отделе ГАИ ГУВД Мингорисполкома.
Объект исследования: Межрайонный регистрационный отдел ГАИ ГУВД Мингорисполкома.
Предмет исследования: пути совершенствования документирования постановки и снятия с учета транспортных средств в МРО ГАИ ГУВД Мингорисполкома.
Цель работы: выработка путей совершенствования документирования постановки и снятия с учета транспортных средств в МРО ГАИ ГУВД Мингорисполкома.
Методы исследования: методология исследования, используемая в работе, основывается на принципах диалектики, взятых в единстве с общенаучными методами исследования, определенными спецификой предмета исследования (системный подход, системно-функциональный анализ).
Исследования и разработки: раскрыты особенности организации документоведения в Межрайонном регистрационном отделе ГАИ ГУВД Мингорисполкома.
Элементы научной новизны: разработаны рекомендации по совершенствованию документирования постановки на учет и снятия с учета транспортных средств в Межрайонном регистрационном отделе ГАИ ГУВД Мингорисполкома.
Технико-экономическая и социальная значимость: разработанные рекомендации могут применяться для совершенствования документирования постановки на учет и снятия с учета транспортных средств в Межрайонном регистрационном отделе ГАИ ГУВД Мингорисполкома.
	Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса и все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов. 
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РЕФЕРАТ
Шабанава Аліны Генадзьеўны

Дыпломная праца: 70 л., 57 крыніц, 4 прыкладання

Шляхі ўдасканалення дакументавання пастаноўкі на ўлік і зняцця з уліку транспартных сродкаў у міжраённага рэгістрацыйнага аддзеле ДАІ ГУУС Мінгарвыканкама.
Аб'ект даследавання: Міжраённы рэгістрацыйны аддзел ДАІ ГУУС Мінгарвыканкама.
Прадмет даследавання: шляхі ўдасканалення дакументавання пастаноўкі і зняцця з уліку транспартных сродкаў у МРА ДАІ ГУУС Мінгарвыканкама.
Мэта працы: выпрацоўка шляхоў удасканалення дакументавання пастаноўкі і зняцця з уліку транспартных сродкаў у МРА ДАІ ГУУС Мінгарвыканкама.
Метады даследавання: метадалогія даследавання, выкарыстоўваная ў працы, грунтуецца на прынцыпах дыялектыкі, узятых у адзінстве з агульнанавуковыя метадамі даследавання, пэўнымі спецыфікай прадмета даследавання (сістэмны падыход, сістэмна-функцыянальны аналіз).
Даследаванні і распрацоўкі: раскрытыя асаблівасці арганізацыі дакументазнаўства ў міжраённага рэгістрацыйнага аддзеле ДАІ ГУУС Мінгарвыканкама.
Элементы навуковай навізны: распрацаваны рэкамендацыі па ўдасканаленні дакументавання пастаноўкі на ўлік і зняцця з уліку транспартных сродкаў у міжраённага рэгістрацыйнага аддзеле ДАІ ГУУС Мінгарвыканкама.
Тэхніка-эканамічная і сацыяльная значнасць: распрацаваныя рэкамендацыі могуць прымяняцца для ўдасканалення дакументавання пастаноўкі на ўлік і зняцця з уліку транспартных сродкаў у міжраённага рэгістрацыйнага аддзеле ДАІ ГУУС Мінгарвыканкама.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў ёй разлікова-аналітычны матэрыял правільна і аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу і ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя палажэнні і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.
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ABSTRACT
Alina Shabanova

Thesis: 70 l., 57 sources, 4 applications

Ways to improve the documentation of registration and deregistration of vehicles in the inter-District registration Department of the traffic police of the Minsk city Executive Committee.
Object of research: Interdistrict registration Department of traffic police of Minsk city Executive Committee.
Subject of research: ways to improve the documentation of the production and deregistration of vehicles in the MRO GAI police department of the Minsk City Executive Committee.
Purpose: development of ways to improve the documentation of the production and deregistration of vehicles in the MRO GAI police department of the Minsk City Executive Committee.
Research methods: the research methodology used in the work is based on the principles of dialectics, taken in unity with the general scientific research methods, determined by the specifics of the research subject (system approach, system-functional analysis).
Research and development: the features of the organization of documentation in the Interdistrict registration Department of the traffic police of Minsk city Executive Committee.
Elements of scientific novelty: recommendations for improving the documentation of registration and deregistration of vehicles in the inter-District registration Department of the traffic police of the Minsk city Executive Committee.
Technical, economic and social significance: the developed recommendations can be used to improve the documentation of registration and deregistration of vehicles in the inter-District registration Department of the traffic police of the Minsk city Executive Committee.
	The author of the work confirms that the calculation and analytical material given in it correctly and objectively reflects the state of the studied process and all theoretical, methodological and methodical positions and concepts borrowed from literary and other sources are accompanied by references to their authors.
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