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Дипломная работа на тему «Публикации белорусско-литовских летописей: археографическая характеристика летописных сводов» состоит из 4 глав, каждая глава состоит из 3 разделов.  Общий объем работы составляет 83 листа. Работа содержит 2 таблицы,  1 рисунок-схему, 3 приложения.  Список используемой литературы в количестве 79 единиц.
Объектом исследования являются публикации летописных источников и характер их размещения в изданиях. 
Целью работы является сравнительная характеристика публикаций трёх летописных сводов белорусско-литовских летописей. 
В работе приводится сравнительный анализ публикаций за последние столетие, качество изданий оценка их подходов. Высказывается идея объединения усилий лингвистов, филологов культораведов, историков и источниковедов в анализе летописных источников, и критический подход  к информации летописных текстов. В работе применяется сравнительный метод с применением современных технологий. Приводится обобщение прошлых публикаций летописей российских и советских исследователей Шахматов А.А. и Улащик Н.Н. и новых публикаций. Составлена генеалогичная связь между летописными сводами. В главе 4. посвечанной «Хроницы Быхавца», приводится аргументация в пользу подложности данного исторического источника и критической оценки появления. 
в качестве Приложения прилогается Генеалогические связи I-, II-, III- ого летописного своду на двух листах - Приложение В. В приложении А, представлена генеалогические древа легендарной династии литовских князей по второму летописному своду. Приложение Б, праедставлено публикацией отрывка «Летаписца Вяликих князёў литоўских», на основе  публикации Н.Н. Улащикам факсимиллий страниц летописных источников.
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Дыпломная праца на тэму «Публікацыі беларуска-літоўскіх летапісаў: археаграфічная характарыстыка летапісных збораў» складаецца з 4 частка, кожная частка складаецца з 3 падчастак. Агульны аб'ём працы складае 83 ліста. Праца змяшчае 2 табліцы, 1 малюнак-схему, 3 дадатку. Спіс выкарыстанай літаратуры ў колькасці 79 адзінак.
Аб'ектам даследавання з'яўляюцца публікацыі летапісных крыніц і характар ​​іх размяшчэння ў выданнях.
Мэтай працы з'яўляецца параўнальная характарыстыка публікацый трох летапісных збораў беларуска-літоўскіх летапісаў.
У працы прыводзіцца параўнальны аналіз публікацый за апошнія стагоддзе, якасць выданняў ацэнка іх падыходаў. Выказваецца ідэя аб'яднання намаганняў лінгвістаў, філолагаў культораведов, гісторыкаў і источниковедов ў аналізе летапісных крыніц, і крытычны падыход да інфармацыі летапісных тэкстаў. У працы ўжываецца параўнальны метад з ужываннем сучасных тэхналогій. Прыводзіцца абагульненне мінулых публікацый летапісаў расійскіх і савецкіх даследчыкаў Шахматаў А.А. і Улашчык М.М. і новых публікацый. Складзена генеалогичная сувязь паміж летапіснага зводу. У разьдзеле 4. посвечанной «Хроницы Быхавца», прыводзіцца аргументацыя на карысць падложнае дадзенага гістарычнай крыніцы і крытычнай ацэнкі з'яўлення. Агульныя колькасцю 42 адзінкі.
У якасці дадаткаў прыкладання Радавод вялікіх князёў літоўскіх паводле роду Полемон (Дадатак А), публікацыя факсіміле і фрагмента тэкстаў кожнага з летапісных крыніц, (Дадатак Б), і Генеалагічныя сувязі I-, II-, III- ого летапіснага зводу на двух лістах, ( Дадатак В).













Аbstract

Belarusian-Lithuanian chronicles as a historical source on the history of Belarus


Key words: historical source, chronicle code, publication, chronicle and chronicle (list), editorial board, protograph, stemma, faxes.


The diploma work on the topic “Publications of the Belarusian-Lithuanian Chronicles: archaeographic characteristics of the chronicle vaults” consists of 4 chapters, each chapter consists of 3 sections. The total amount of work is 83 sheets. The work contains 2 tables, 1 drawing diagram, 3 applications. The list of used literature in the amount of 79 units.
The object of the research is the publication of chronicle sources and the nature of their placement in publications.
The aim of the work is a comparative description of the publications of the three chronicles of the Belarusian-Lithuanian chronicles.
The paper provides a comparative analysis of publications over the past century, the quality of publications and the evaluation of their approaches. The idea of ​​combining the efforts of linguists, philologists of cultural historians, historians and source scientists in the analysis of chronicle sources, and a critical approach to the information of the chronicle texts. The paper uses a comparative method using modern technologies. A summary of past publications of chronicles of Russian and Soviet researchers A.A. Shakhmatov is given. and Ulashchik N.N. and new publications. Compiled genealogical relationship between the chronicle vaults. In chapter 4. of the dedicated “Chronicle of Bykhavts”, the argument is made in favor of the falsity of this historical source and the critical assessment of the appearanc
	
Total number of 42 units.
As applications, the application of the Pedigree of the Grand Dukes of Lithuania by the Polemon family (Appendix A), publication of facsimiles and a fragment of texts from each of the chronicle sources (Appendix B), and Genealogical Relationships of I-, II-, III-th annalified set on two sheets, ( Appendix V).
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