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Актуальность дипломного исследования заключается в том, что эффективная информатизация процессов архивной деятельности позволяет сократить трудоемкость работ, сократить затраты на архивное делопроизводство, а главное позволяет упростить доступ к архивным документам со стороны архивных работников и простых пользователей, что является одним из ключевых направлений деятельности современной архивной отрасли.
Объект исследования – государственные архивы. 
Предмет исследований – процессы информатизации системы государственных архивов.
Цель исследования – всестороннее изучение информатизации процессов в государственных архивах Беларуси и России и внедрения автоматизированных информационно-поисковых процессов.
Методы исследования: теоретический анализ литературных источников, сравнительный анализ, синтез, индукция и дедукция, мониторинг, обобщение, систематизация. 
Материалы исследования представлены отчетами о работе и разработках государственных архивов Республики Беларусь и Российской Федерации, а также аналитическими обзорами об информационно-поисковых системах в архивном деле, методическими и нормативными правовыми актами Беларуси и России. 
Теоретическую базу составили работы таких отечественных и российских исследователей, как Л.П. Афанасьева, М.В. Ларина, Т.В. Лабазнова, Е.А., Макаренко, Н.В. Носевича, А.Е. Рыбакова, Ю.В. Грум-Гржимайло, Т.С. Михеенок и др.


РЭФЕРАТ

Інфарматызацыя архіўнай галіны Рэспублікі Беларусь і Расійскай Федэрацыі

Дыпломная праца: 81 с., 142 пазіцыі ў спісе выкарыстанай літаратуры, 6 малюнкаў, 1 табліца.

Ключавыя словы: АРХІЎ, АЎТАМАТЫЗАЦЫЯ, ІНФАРМАТЫЗАЦЫЯ, ПРАГРАМНАЕ ЗАБЕСПЯЧЭННЕ, ТЭХНІЧНАЕ ЗАБЕСПЯЧЭННЕ, ЗАКАНАДАЎСТВА.

Актуальнасць дыпломнага даследавання заключаецца ў тым, што эфектыўная інфарматызацыя працэсаў архіўнай дзейнасці дазваляе скараціць працаёмкасць прац, скараціць выдаткі на архіўнае справаводства, а галоўнае дазваляе спрасціць доступ да архіўных дакументах з боку архіўных работнікаў і простых карыстальнікаў, што з'яўляецца адным з ключавых кірункаў дзейнасці сучаснай архіўнай галіны.
Аб'ект даследавання – дзяржаўныя архівы.
Прадмет даследаванняў – працэсы інфарматызацыі сістэмы дзяржаўных архіваў.
Мэта даследавання – ўсебаковае вывучэнне інфарматызацыі працэсаў у дзяржаўных архівах Беларусі і Расіі і ўкаранення аўтаматызаваных інфармацыйна-пошукавых працэсаў.
Метады даследавання: тэарэтычны аналіз літаратурных крыніц, параўнальны аналіз, сінтэз, індукцыя і дэдукцыя, маніторынг, абагульненне, сістэматызацыя.
Матэрыялы даследавання прадстаўлены справаздачамі аб рабоце і распрацоўкамі дзяржаўных архіваў Рэспублікі Беларусь і Расійскай Федэрацыі, а таксама аналітычнымі аглядамі аб інфармацыйна-пошукавых сістэмах у архіўнай справе, метадычнымі і нарматыўнымі прававымі актамі Беларусі і Расіі.
Тэарэтычную базу склалі працы такіх айчынных і расійскіх даследчыкаў, як Л. П. Афанасьева, Т.В. Лабазнава, М.У. Ларына, А.А. Макаранка, В.Л. Насевіча, А.Я. Рыбакова, Ю.В. Грум-Гржымайла, Т.С. Міхеенак і інш.


ABSTRACT

Informatization of the archival industry of the Republic of Belarus and the Russian Federation

Thesis: 81 p., 142 positions in the list of references, 6 figures, 1 table.
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The relevance of the research lies in the fact that effective informatization of archival processes reduces the laboriousness of work, reduces the cost of archiving office work, and most importantly, simplifies access to archival documents for archival workers and ordinary users, which is one of the key directions in the modern archival industry.
The object of the research are the state archives.
The subject of the research is the processes of informatization of the state archives system.
The purpose of the research is a comprehensive study of the informatization of processes in the state archives of Belarus and Russia and of the introduction of automated information retrieval processes.
Research methods: theoretical analysis of literary sources, comparative analysis, synthesis, induction and deduction, monitoring, systematization.
The research materials are represented by reports on the work and research papers of the state archives of the Republic of Belarus and the Russian Federation, as well as analytical reviews of information retrieval systems in archives, methodological and regulatory legal acts of Belarus and Russia.
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