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Отсутствие в настоящее время конкретных направлений маркетингового стимулирования инновационной деятельности в законодательстве и недостаточный объем практики применения маркетинговых инструментов существенно сдерживает развитие инновационного потенциала отечественной экономики, снижает уровень ее конкурентоспособности.
В целях совершенствования механизма инновационного развития национальной экономики представляется целесообразным:

- создать систему защиты ИС и товарных знаков отечественных предприятий;

- совершенствовать систему защиты прав на объекты ИС, в том числе создать патентные суды;

- создать банки, которые специализировались бы на кредитной поддержке новаторской деятельности;

- создать благоприятные условия для приоритетного развития науки как основной производительной силы современного общества.
Инновационный процесс обеспечивает внедрение научно-технического результата и интеллектуального потенциала для получения новой или улучшенной продукции (услуг) и максимальный прирост добавленной стоимости.

На наш взгляд, разрабатывая программу инновационного маркетинга в организации, следует продумать и возможности защиты ИС, а именно: 

- зарегистрировать объект ИС для того, чтобы в полной мере использовать свои права при ведении рекламы и другой деятельности по продвижению производимой в организации продукции;
- проверить и убедиться в том, что маркетинговая программа организации не нарушает права ИС других лиц (провести поиск по фондам товарных знаков и патентов, прежде чем сбывать на рынке продукцию и услуги, которые могут вступить в коллизию с правами ИС, охраняемыми другими лицами или организациями);
- использовать свои права ИС или ссылаться на них в рекламе и в других мероприятиях по продвижению товаров с тем, чтобы сообщить нынешним и потенциальным клиентам об охране ИС своей продукции и услуг;

- следить за положением дел на рынке и быть готовым вступить в контакт с официальным органом защиты - в случае обнаружения нарушения своих прав ИС, которое может наносить ущерб прибыли или репутации предприятия.
