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Успешная реализация национальной политики, достижение поставленных стратегических целей и задач, повышение конкурентоспособности страны и построение инновационной экономики возможно только при наличии хорошо подготовленных высококвалифицированных управленцев в государственных органах и государственных организациях.
Эта аксиома принята во всем мире и неоднократно в разных вариациях упоминалась в выступлениях Главы государства Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. Компетентность, наряду с профессионализмом, включена в перечень тех принципов государственной службы, которые зафиксированы в ст. 6 Закона Республики Беларусь «О государственной службе в Республике Беларусь». Переориентация образовательного процесса на приобретение компетенций и компетентности называют компетентностным подходом.

Компетентность – интегральное качество личности, проявляющееся в способности и готовности к деятельности, основанной на знаниях и опыте, которые приобретены в процессе обучения и социализации и ориентированы на самостоятельную и успешную работу.

Данный подход ведет к необходимости изменения учебного процесса, так как формирование компетентностей требует создания определенных учебных ситуаций, которые могут быть реализованы в специальных учебных средах, позволяющих преподавателю моделировать и осуществлять эффективный контроль за деятельностью обучаемого в этой модельной среде.

Подготовка управленцев не может базироваться на традиционной знаниево-навыковой концепции обучения и требует перехода к формированию у обучаемых стойких творческих и исследовательских навыков, умения решать проблемы.
Управленцы - это люди, обладающие бесценным практическим опытом, и процесс их обучения должен быть настроен на соединение этого опыта с теоретическими концепциями и обогащение опытом других управленцев.
Традиционные методики обучения, базирующиеся на лекционной форме подачи материала, неудовлетворительно ориентированы на использование практического опыта, нередко наблюдаются элементы антагонизма между обучением и профессиональной деятельностью.
Сложность вовлечения в образовательный процесс опыта управленца связана также с тем, что это должно сопровождаться критическим переосмыслением устаревших ментальных моделей, стереотипных поведенческих реакций и решений.
Управленец должен получить устойчивые навыки рефлексии умения выявлять и корректировать неадекватные модели на основе соотнесения реального и планируемого хода событий с привлечением новых данных и практического опыта.
Управленец принципиально не может опираться на застывшие теоретические истины, поэтому в управлении логика науки не доминирует, а является органичной компонентной наравне с конкретным профессиональным знанием и инновационной управленческой деятельностью.
Для управленцев время более дефицитный ресурс, чем деньги, поэтому желательно использовать для их обучения такие организационные формы, которые допускают определенную гибкость учебного графика.

В меняющемся мире система образования формирует такие новые качества выпускника, как инициативность, инновационность, мобильность, гибкость, динамизм и конструктивность. 

Поэтому сегодня инновации являются ключевыми факторами обновления профессионального образования на основе компетентностного подхода.

