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Вслед за изменениями в экономике произошло изменение статуса маркетинга в образовании и науке. Маркетинг неизбежно несет в себе и реализует особенности конкретных потребителей и удовлетворяющих их товаров, характерные черты взаимодействия участников конкретной сферы экономической жизни.

В настоящее время ни одно предприятие реального сектора экономики и сферы услуг не может обойтись без маркетинговой деятельности. Для предприятий важно производить продукцию (услуги) необходимые рынку, а также осуществлять формирование спроса и стимулирование сбыта продукции. В решении этих задач ведущую роль играют специалисты службы маркетинга.

Учреждения образования, ведущие подготовку специалистов в области маркетинга, зачастую сталкиваются с проблемой того, профессорско-преподавательский состав, обладая достаточным преподавательским и научным опытом, не имеет длительного практического опыта работы в качестве специалистов по маркетингу. Таким образом, возникает «разрыв» между образованием и производством.

С целью повышения качества практической подготовки студентов УО «Барановичский государственный университет» был открыт филиал кафедры маркетинга на базе отдела маркетинга ОАО «Барановичхлебопродукт». Основным видом деятельности предприятия является производство мукомольной и комбикормовой продукции. Предприятие имеет большой научно-технический и производственный потенциал, использует современные технологии производства продукции. Важную роль в обеспечении успешной работы предприятия играет отдел маркетинга, который участвует в процессе проектирования новой продукции, сопровождением товара до конкретного потребителя и анализам его эффективности. 
Филиал кафедры осуществляет свою деятельность на основании Положения, утвержденного Приказом ректора университета.


Деятельность филиала кафедры маркетинга осуществляется по следующим направлениям:

· организация занятий-экскурсий на предприятие;

· проведение на базе предприятия учебных занятий по дисциплинам маркетингового цикла;
· выполнение на основе материалов предприятия курсовых и дипломных работ, работ, представляемых на Республиканский конкурс научных работ студентов высших учебных заведений;

· организация учебной, производственной, преддипломной практик;

· участие сотрудников филиала в научно-практических конференциях круглых столах, научных семинарах;

· руководство студенческой научно-исследовательской работой (с обсуждением результатов на научно-практических конференциях);

· авторские мастер-классы сотрудников филиала по вопросам продвижения продукции;

· проведение маркетинговых исследований;

· проведение с участием студентов промо-акций и другим.
Таким образом, создание филиала кафедры маркетинга на базе ОАО «Барановичхлебопродукт» позволило объединить усилия профессорско-преподавательского состава УО «Барановичский государственный университет» и специалистов-производственников по совершенствованию качества подготовки специалистов-маркетологов, активизации научно-исследовательской деятельности студентов, а также по совершенствованию производства, формированию нового экономического мышления.
