РЭФЕРАТ


Структура работы: дыпломная праца «Праблемы абароны культурнай спадчыны і нацыянальнай ідэнтычнасці ў публіцыстыцы У. Караткевіча» складаецца з уводзін, трох глаў, заключэння і спіса выкарыстаных крыніц. Аб’ём працы – 66 старонак, колькасць выкарыстаных крыніц – 52.


Ключавыя словы: УЛАДЗІМІР КАРАТКЕВІЧ, ПУБЛІЦЫСТЫКА, ПІСЬМЕННІЦКАЯ ПУБЛІЦЫСТЫКА, ВОБРАЗНЫЯ СРОДКІ, БЕЛАРУСКАЯ КУЛЬТУРА, ПРЭЗЕНТАЦЫЯ КУЛЬТУРЫ, КУЛЬТУРНАЯ СПАДЧЫНА, СУЧАСНАЕ МЕДЫЯАСЯРОДДЗЕ, БЕЛАРУСКАЯ ЛІТАРАТУРА, ЛІТАРАТУРНАЯ ТВОРЧАСЦЬ.


Аб’ект даследавання – публіцыстычныя тэксты, створаныя У. Караткевічам, а таксама медыятэксты ў беларускай культурнай прасторы і літаратуразнаўчыя працы, прысвечаныя актуалізацыі публіцыстычнага складніка творчасці У. Караткевіча.


Мэта працы: вызначэнне сродкаў, з дапамогай якіх У. Караткевіч у публіцыстыцы засяроджвае ўвагу шырокай чытацкай аўдыторыі на пытаннях культурнай спадчыны і самасвядомасці беларусаў.


Метады даследавання: аналітычны, гісторыка-біяграфічны, культурна-гістарычны, рэцэптыўны.


Вынікі даследавання: выяўлены стылістычныя і жанравыя асаблівасці публіцыстыкі праз вызначэнне яе ролі ў жыцці грамадства, месца пісьменніцкай публіцыстыкі ў мастацкай творчасці; прааналізаваны публіцыстычная спадчына У. Караткевіча са зваротам да публіцыстычнага дыскурсу ў мастацкіх тэкстах, змястоўны аспект і вобразнасць эсэ «Зямля пад белымі крыламі», спосабы прэзентацыі беларускай культуры ў публіцыстыцы У. Караткевіча; вызначана, якім чынам захоўваецца і папулярызуецца літаратурная спадчына ў сучасны перыяд у беларускім медыяасяроддзі і як публіцыстычная спадчына У. Караткевіча даследуецца навукоўцамі.

Практычнае значэнне: дадзенае даследаванне можа выкарыстоўвацца ў якасці дапаможнага матэрыялу для далейшага вывучэння публіцыстыкі У. Караткевіча.


 Праца выканана самастойна.
РЕФЕРАТ

Структура работы: дипломная работа «Проблемы защиты культурного наследия и национальной идентичности в публицистике В. Короткевича» состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованных источников. Объём работы – 66 страниц, количество использованных источников – 52.

Ключевые слова: ВЛАДИМИР КОРОТКЕВИЧ, ПУБЛИЦИСТИКА, ПИСАТЕЛЬСКАЯ ПУБЛИЦИСТИКА, ОБРАЗНЫЕ СРЕДСТВА, БЕЛОРУССКАЯ КУЛЬТУРА, ПРЕЗЕНТАЦИЯ КУЛЬТУРЫ, КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ, СОВРЕМЕННАЯ МЕДИАСРЕДА, БЕЛОРУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА, ЛИТЕРАТУРНОЕ ТВОРЧЕСТВО.


Объект исследования – публицистические тексты, написанные В. Короткевичем, а также медиатексты в белорусском культурном пространстве и литературоведческие работы, посвященные актуализации публицистической части творчества В. Короткевича.


Цель дипломной работы: определение средств, с помощью которых В. Короткевич в публицистике обращает внимание широкой читательской аудитории на вопросы культурного наследия и национального самосознания белорусов.


Методы исследования: аналитический, историко-биографический, культурно-исторический, рецептивный.


Результаты исследования: показаны стилистические и жанровые особенности публицистики через определение её роли в жизни общества, место писательской публицистики в художественном творчестве; проанализированы публицистическое наследие В. Короткевича с обращением к публицистическому дискурсу в художественных текстах, содержательный аспект и образность эссе «Земля под белыми крыльями», способы презентации белорусской культуры в публицистике В. Короткевича; определено, каким образом сохраняется и популяризируется литературное наследие в современный период в белорусском медиапространстве и как публицистическое наследие В. Короткевича исследуется учёными.


Практическое значение: данное исследование может использоваться в качестве вспомогательного материала для дальнейшего изучения публицистики В. Короткевича.


Работа выполнена самостоятельно.
ABSTRACT

Thesis structure: thesis «Problems of protecting cultural heritage and national identity in U. Karatkevich’s publicistics» consists of an introduction, three chapters, a conclusion and a list of used sources. The volume of thesis – 66 pages, the number of used sources – 52.


Keywords: ULADZIMIR KARATKEVICH, PUBLICISTICS, WRITER’S PUBLICISM, FIGURATIVE MEANS, BELARUSIAN CULTURE, PRESENTATION OF THE CULTURE, CULTURAL HERITAGE, MODERN MEDIA ENVIRONMENT, BELARUSIAN LITERATURE, LITERARY CREATION.


The object of the research – journalistic texts written by U. Karatkevich, as well as literary works and media texts in the Belarusian cultural space, dedicated to the actualization of the journalistic part in the works of U. Karatkevich.


The aim of the thesis: to define the means by which U. Karatkevich in publicism draws the attention of a wide readership to the questions of cultural heritage and national identity of Belarusians.


Research methods: analytical, historical and biographical, cultural and historical, receptive.


The results of the research: shown the stylistic and genre specificity of publicistics through its role in the life of society and the place of writer’s publicism in artistic creation. Analyzed the publicistic heritage of U. Karatkevich with an appeal to publicistic discourse in artistic texts, the content aspect and imagery of the essay «Land under the white wings» and ways of presenting Belarusian culture in U. Karatkevich’s publicism. Was determined how the literary heritage in the modern period is preserved and popularized in the Belarusian media space and how U. Karatkevich’s publicistic heritage is investigated by scientists.


Practical value: this thesis can be used as an auxiliary material for the further study of U. Karatkevich’s publicistics.


The thesis was implemented independently.
