РЕФЕРАТ
Структура работы. Дипломная работа «Стратегии презентации и репрезентации поэтического творчества в современных СМИ» состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы. Объем работы составляет 60 страниц. Список использованной литературы содержит 66 позиций.
Ключевые слова: коммуникация, критика, периодические издания, поэтическое творчество, презентация, репрезентация, рецензия, самопрезентация, средства массовой информации.
Объектом исследования является презентация и репрезентация поэтического текста в современных СМИ.
Цель работы: выявить специфику стратегий презентации и репрезентации поэтического текста на примере журналов «Новая Немига литературная», «Неман», «Полымя» и газеты «Літаратура і мастацтва».
Методы исследования: универсальные (анализ, синтез, индукция и дедукция), эмпирические (сравнение, наблюдение, описание), теоретические (обобщение и классификация, системный подход) методы научного познания.
Полученные результаты: охарактеризована коммуникативная природа поэтического творчества в контексте эстетического дискурса; определены границы понятий «презентация» и «репрезентация»; осмыслена специфика воспроизведения и интерпретации поэтического творчества в современной медиасфере; выявлены основные стратегии репрезентации в жанре рецензии; рассмотрена специфика презентации и репрезентации поэтического текста в современной белорусской периодике (журналы «Новая Немига литературная», «Неман», «Полымя» и газета «Літаратура і Мастацтва»).
Область возможного применения: результаты, полученные в ходе исследования, могут быть использованы при разработке основных дисциплин, спецкурсов и семинаров по литературно-художественной критике, основам литературно-художественного творчества, современному литературному процессу, социологии журналистики, информационным ресурсам артосферы.
Автор диплома подтверждает достоверность исследования, а также объективность ссылок на источники, использованные в работе.
Дипломная работа выполнена самостоятельно.

РЭФЕРАТ
Структура працы. Дыпломная праца «Стратэгіі прэзентацыі і рэпрэзентацыі паэтычнай творчасці ў сучасных СМІ» складаецца з увядзення, двух главаў, заключэння і спісу выкарыстанай літаратуры. Аб’ём працы складае 60 старонак. Спіс выкарыстанай літаратуры ўключае ў сябе 66 пазіцый.
Ключавыя словы: камунікацыя, крытыка, перыядычныя выданні, паэтычная творчасць, прэзентацыя, рэпрэзентацыя, рэцэнзія, самапрэзентацыя, сродкі масавай інфармацыі.
Аб’ектам даследавання з’яўляецца прэзентацыя і рэпрэзентацыя паэтычнага тэксту ў сучасных СМІ.
Мэта працы: выявіць спецыфіку стратэгій прэзентацыі і рэпрэзентацыі паэтычнага тэксту на прыкладзе часопісаў «Новая Немига литературная», «Нёман», «Полымя» і газеты «Літаратура і Мастацтва».
Метады даследавання: універсальныя (аналіз, сінтэз, індукцыя і дэдукцыя), эмпірічныя (параўнанне, назіранне, апісанне), тэарэтычныя (абагульненне і класіфікацыя, сістэмны падыход) метады навуковага пазнання.
Атрыманыя вынікі: ахарактэрізавана камунікатыўная прырода паэтычнай творчасці ў кантэксце эстэтычнага дыскурса; вызначаны межы паняццяў «прэзентацыя» і «рэпрэзентацыя»; асэнсавана спецыфіка рэпрадукцыі і інтэрпрэтацыі паэтычнай творчасці ў сучаснай медыясферы; выяўлены асноўныя стратэгіі рэпрэзентацыі ў жанры рэцэнзіі; разгледжана спецыфіка прэзентацыі і рэпрэзентацыі паэтычнага тэксту ў сучаснай беларускай перыёдыцы(часопісы «Новая Немига литературная», «Нёман», «Полымя» і газета «Літаратура і Мастацтва»).
Вобласць магчымага прымянення: вынікі, атрыманыя ў ходзе даследавання, могуць быць выкарыстаны пры распрацоўцы асноўных дысцыплін, спецкурсаў і семінараў па літаратурна-мастацкай крытыцы, асновах літаратурна-мастацкай творчасці, сучаснаму літаратурнаму працэсу, сацыялогіі журналістыцы, інфармацыйным рэсурсам артасферы.
Аўтар дыплома пацвярджае пэўнасць даследавання, а таксама аб’ектыўнасць спасылак на крыніцы, выкарыстаныя ў працы.
Дыпломная праца выканана самастойна.
ABSTRACT
Work structure. The diploma work “Strategies for the presentation and representation of poetic creativity in modern media” consists of introduction, two chapters, conclusion and list of references. The amount of work is 60 pages. The list of references contains 66 positions.
Keywords: communication, critique, periodicals, poetry, presentation, representation, review, self-presentation, mass media.
The object of the research is the presentation and representation of the poetic text.
Aim of work: to identify the specifics of the strategies for the presentation and representation of poetic text on the example of the «Novaya Nemiga Literaturnaya», «Neman», «Polymya» journals and the «Literatura and Mastatstva» newspaper.
Research methods: universal (analysis, synthesis, induction and deduction), empirical (comparison, observation, description), theoretical (generalization and classification, system approach) methods of scientific knowledge.
The results: the communicative nature of poetry in the context of aesthetic discourse have been described; the boundaries of the concepts of presentation and representation have been defined; the specificity of reproduction and interpretation of poetry in the modern media sphere have been reviewed; the main strategies of representation in the genre of review have been revealed; the specificity of the presentation and representation of the poetic text in the modern Belarusian periodicals has been reviewed (e.g. the «Novaya Nemiga Literaturnaya», «Neman», «Polymya» journals and the «Literatura and Mastatstva» newspaper).
Area of ​​possible use: the results obtained in the course of the research can be used in the development of basic disciplines, special courses and seminars on literary and art criticism, the basics of literary and art creativity, the modern literary process, sociology of journalism, information resources of the artosphere.
The author of the diploma confirms the reliability of the research, as well as the objectivity of references to the sources used in the work.
The diploma has been done independently.

