РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Структура работы. Дипломная работа «Новый миф о писателе в современной медиасфере» состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы. Объем работы составляет 60 страниц. Список использованной литературы содержит 41 позицию.

Ключевые слова: медиаобраз, литературный процесс, биографический миф, автобиографический миф,современная поэзия, сетевая поэзия, образ автора, медиастратегия, медиапространство, Интернет-пространство, медиасфера.

Объектом исследования являются стратегии формирования нового мифа о писателе.
Цель работы: исследование преобразования авторского мифа в современной медиасфере.
Методы исследования: эмпирический, логический и теоретико-познавательный методы научного познания, а также методы литературоведческого исследования (мифологический, сравнительно-сопоставительный).

Полученные результаты: определена комплексная специфика понятия авторского мифа и актуальность индивидуального мифотворчества для современных авторов; рассмотрена взаимосвязь особенностей читательского восприятия информирования медиаобраза; исследовано своеобразие сетевой поэзии в контексте современного литературного процесса; выявлена специфика стратегий формирования авторского мифа в современной сетевой поэзии (А. Орловский, А. Кузнецов, Е. Степанок).

Область возможного применения: результаты, полученные в ходе исследования, могут быть использованы при разработке основных дисциплин, спецкурсов и семинаров по современной русской литературе, медиаимиджу, основам литературно-художественного творчества.

Автор диплома подтверждает достоверность исследования, а также объективность ссылок на источники, использованные в работе.

Дипломная работа выполнена самостоятельно.
РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ

Структура працы. Дыпломная праца «Новы міф пра пісьменніка ў сучаснай медыясферы » складаецца з ўводзінаў, двух главаў, заключэння і спісу выкарыстанай літаратуры. Аб'ём працы складае 60 старонак. Спіс выкарыстанай літаратуры ўтрымлівае 41 пазіцый.

Ключавыя словы: медыявобраз, медыястратэгія, літаратурны працэс, біяграфічны міф, аўтабіяграфічны міф, сучасная паэзія, сеткавая паэзія, вобраз аўтара, медыяміф, медыяпрастора, Інтэрнэт-прастора, медыясфера. 

Аб'ектам даследавання з'яўляюцца стратэгіі стварэння новага міфа пра пісьменніка. 
Мэта працы: даследаванне трансфармацыі аўтарскага медыяміфа ў сучаснай медыясферы.

Метады даследавання: эмпірычны, лагічны і тэарэтыка-пазнавальны метады навуковага пазнання, а таксама метады літаратуразнаўчага даследавання (міфалагічны, параўнальна-супастаўляльны).

Атрыманыя вынікі: вызначана комплексная спецыфіка паняцця медыяміфа і актуальнасць індывідуальнай міфатворчасці для сучасных аўтараў; разгледжана ўзаемасувязь асаблівасцей чытацкага ўспрымання і метадаў фарміравання медыявобраза; даследавана своеасаблівасць сеткавай паэзіі ў кантэксце сучаснага літаратурнага працэсу; выяўлена спецыфіка фа ў сучаснай сеткавай паэзіі (А. Арлоўскі, А. Кузняцоў, Е. Сцепанок).

Вобласць магчымага прымянення: вынікі, атрыманыя ў ходзе даследавання, могуць быць выкарыстаны пры распрацоўцы асноўных дысцыплін, спецкурсаў і семінараў па сучаснай рускай літаратуры, медыяіміджу, асновах літаратурна-мастацкай творчасці.

Аўтар дыплома пацвярджае пэўнасць даследавання, а таксама аб'ектыўнасць спасылак на крыніцы, выкарыстаныя ў працы.

Дыпломная праца выканана самастойна.

SUMMARY
Structure of the work. The diploma “The New Myth of the Writer in the Modern Media” consists of an introduction, two chapters, a conclusion and a list of references. The amount of work is 60 pages. References contains 41 position.

Key words: media image, literary process, biographical myth, autobiographical myth, modern poetry, social network poetry, author's image, media myth, media strategy, media space, Internet space, media sphere.

The object of the research is the strategies of forming a new myth about the writer.

Purpose of the work:  to study the transformation of the author’s media myth in the modern media sphere.

Research methods: empirical, logical and cognitive-theoretical methods of scientific cognition, as well as literary research methods (mythological, comparative).

Results obtained: the complex specificity of the concept of a media myth and the relevance of individual myth-making for contemporary authors were determined; the interrelation of features of reader's perception and formation of a media image is considered; the peculiarity of social network poetry in the context of the modern literary process investigated; revealed the specificity of the strategies of the formation of the author’s media myth in the modern network poetry (A. Orlovsky, A. Kuznetsov, E. Stepanok).

Area of ​​possible application: the results obtained in the course of the research can be used in the development of basic disciplines, special courses and seminars on modern Russian literature, media image, the basics of literary and artistic creativity.

The author of the diploma confirms the reliability of the research, as well as the objectivity of references to the sources used in the work.

Thesis was done independently.
