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Перед Республикой Беларусь стоит задача активизации инновационного развития экономики путем оптимального использования человеческого капитала. Система непрерывного образования в информационном обществе становится обязательным фактором поддержания приемлемого уровня профессиональной компетентности. Наиболее востребовано повышение квалификации в области внедрения и эксплуатации компьютерных систем. Одной из ключевых проблем в настоящее время является нехватка кадров, в совершенстве владеющих как современными информационными, так и педагогическими технологиями.

В сфере бизнес- образования проблема своевременной актуализации предметных знаний не нова. Возможно использование следующих вариантов ознакомления с нововведениями в ИТ- сфере профессорско-преподавательского состава без отрыва от основной учебной деятельности:

· самостоятельное изучение программных средств с использованием различных литературных, Internet- источников, электронных изданий, методических материалов фирм-разработчиков;

· обучение на платных семинарах, курсах, проводимых коммерческими фирмами;
· повышение квалификации в системе высшего образования, в частности в РИВШ;
· повышение квалификации на занятиях, организуемых на собственных площадях с приглашением практикующих специалистов фирм-разработчиков автоматизированных систем.

Преподавателями Белорусского государственного экономического университета используются различные варианты, но наиболее эффективным с точки зрения автора является последний. Так, в январе 2012 года было организовано повышение квалификации преподавателей учетно-экономического факультета, ведущих занятия по дисциплине «Бухгалтерский учет в системе автоматизированной обработки информации». Занятия проводила ведущий специалист ООО «Хьюмен систем» на базах данных известных предприятий Республики Беларусь.  Преподавателями были изучены интерфейс и функции конфигурации «Моя бухгалтерия» системы «1С: Предприятие 8».  Следует подчеркнуть, что обучение проводилось не на условных примерах, а на реальном цифровом материале. Специалистом фирмы заострялось внимание на тех проблемных учетных ситуациях, которые в настоящее время волнуют большинство практикующих работников. Преподаватели получили возможность  обсудить методику ведения лабораторных занятий и учесть опыт проведения выездных занятий практикующего специалиста по внедрению.

Вместе с тем в ходе организации занятий мы столкнулись с рядом проблем, таких как нерегулярная посещаемость преподавателями; затруднения в выборе уровня сложности преподнесения материала в силу разной степени подготовки преподавателей и выборе вида решаемых задач, в силу того, что преподаватели представляли разные кафедры, на которых ведется подготовка по одной специальности, но по разным специализациям. Также следует отметить специфическую методику преподнесения материала сотрудницы коммерческой фирмы, что обусловлено не столько небольшим опытом ведения занятий, как тем фактом, что на практике детально раскрываются наиболее сложные темы, а преподаватели интересовались базовыми понятиями, типичными учетными ситуациями. 
Рассмотренные проблемы не препятствовали развитию позитивного опыта интеграции образования и бизнеса. Проведенные занятия укрепили связи университета с коммерческой фирмой, являющейся резидентом Парка высоких технологий; способствовали реальному повышению профессиональной компетентности преподавателей.  
