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Вопрос о соотношении теории и практики в бизнес-образовании является сложным, но в тоже время требующим оперативного решения. Перед создателями Программы переподготовки управленческих кадров для сферы предпринимательства «Украинская инициатива» стоит нелегкий выбор: каким наукам и как учить менеджеров в ограниченное время для обучения. Во всем мире это задача во многом решается применением метода case-study. 
     Однако, существуют особенности применения метода case-study  в украинском бизнес-образовании.
 Активное внедрение зарубежных методик в  систему обучения украинских слушателей программ переподготовки  столкнулось с серьёзными проблемами. Во-первых, слушатели бывают психологически неподготовлены к такой форме обучения. Они  предпочитают подготовку письменного отчета по бизнес-ситуации его публичному обсуждению. А ведь основополагающая идея кейс-метода строится на умении слушателя "прожить" кейс через активное обсуждение его в группе. Другой серьёзной проблемой бизнес-обучения является увлечение активными методами, игровыми формами в ущерб  усвоению слушателями основополагающих понятий, категорий менеджмента, тенденций социально-экономического развития общества. При всей важности разработки ситуаций, преподавателю следует избегать чрезмерного увлечения новой методикой и разумно, "без излишеств", интегрировать метод конкретных ситуаций в соответствующую программу переподготовки. Представляется, что в украинских программах переподготовки менеджеров целесообразно выделять на разбор конкретных ситуаций в среднем 25—30% учебного времени. В-третьих, далеко не все преподаватели, использующие конкретные ситуации в обучении, пишут их сами, а разработка кейсов связана с определенными трудностями, заключающимися в сборе информации, не отражаемой в существующих формах учета и статистической отчетности предприятий, а сбор данных усложняется платностью предоставления информации и наличием "коммерческой тайны". 
Вопрос, который предстоит решать каждому университету: как создать собственную методическую базу кейсов, основанных на реальном опыте украинских компаний? Очевидно, что для создания качественного учебного кейса помимо вдохновения и мастерства преподавателя требуется как минимум три ресурса: информационный, финансовый и организационный. Университету в одиночку создать полноценную базу собственных кейсов крайне сложно – какой-либо из ресурсов будет явно недостаточен, да и временные затраты возрастут многократно. На данном этапе гораздо разумнее объединить усилия нескольких университетов-партнеров, заинтересованных в быстром и качественном наполнении собственной методической базы учебных кейсов. Такой опыт уже имеет место. В рамках Программы «Украинская инициатива» при поддержке проекта ЕС «Поддержка Украинской инициативы» вузами-участниками данной Программы подготовлено учебно-методическое пособие «Анализ деловых ситуаций». Все кейсы разработаны на материалах украинских предприятий и демонстрируют актуальные примеры принятия управленческих решений отечественными менеджерами и предпринимателями. 
