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На современном этапе развития мировой цивилизации образовательный и профессиональный, культурный и духовный уровень всего населения становится решающим стратегическим фактором развития страны. Достижения современной цивилизации в экономической области в существенной степени связанны с крупными и растущими инвестициями в человеческий потенциал, в образование и в систематическую переподготовку всех уровней персонала. Все обучающие структуры в республике можно разделить на несколько групп. Первая – это наши вузы, если говорить о втором высшем образовании. Это самый большой сегмент на рынке, который занимается массовым обучением. Вторая группа – различные консалтинговые компании. Они не занимаются долгосрочным обучением, однако проводят различные семинары и тренинги, которые, как правило, коррелируют к виду предлагаемых ими услуг. Сегодня этот сегмент сокращается – за счет уменьшения числа компаний. Третья группа – это ряд компаний, которые являются бизнес-школами. Качество экономического образования в белорусских вузах, как и в вузах других постсоветских стран, скорее академично. Практики выпускникам не хватает и для того, чтобы дополнить свои знания прикладным значением, – им необходимы дополнительные тренинговые курсы, последипломное обучение в бизнес-школах.

Недостаток специализированного бизнес-образования сдерживает развитие экономики Беларуси, снижает эффективность и конкурентоспособность. Это касается предприятий всех форм собственности. Большую роль в повышении компетенций менеджмента в Беларуси играют бизнес-школы. Именно они позволяют менеджерам компаний перейти на более высокую профессиональную ступеньку. 

Кризис привел к тому, что белорусские компании перестали тратить деньги на квалификационные программы. Зачем компании сегодня направлять в бизнес-школу маркетолога, обучать его за свой счет если на рынке труда много невостребованных специалистов, можно взять готового маркетолога. Количество компаний, которые сегодня предпочитают искать на рынке уже готовых специалистов, значительно выросло.

Наблюдается сегодня также сокращение интереса к краткосрочным семинарам по узкой тематике для специалистов. Это связано, прежде всего, с тем обстоятельством, что компании, которые ранее направляли на эти семинары своих сотрудников, стараются сегодня сокращать расходы. 
Несмотря на то, что потребность в повышении квалификации сотрудников белорусских предприятий сегодня просто огромна, существует проблема с предложением по специализированному образованию для топ-менеджеров и обучению для персонала в Беларуси. 

Те компании, которым удается пережить кризис, уже сегодня задумываются: как дальше развивать бизнес, в каком направлении двигаться. Спрос на корпоративные программы будет возрастать, и связано это будет с желанием компаний понять, куда им после кризиса идти, какой вектор развития выбрать для бизнеса.
В Беларуси развитие бизнес-образования не является приоритетом правительства. Кроме этого, нет здесь общественных фондов, которые помогали бы развитию бизнес-образования. Бизнес-образование в Беларуси продвигает только частная инициатива. 

Таким образом, насущная потребность белорусского общества заключается в формировании работников нового типа, адаптированных к специфическим социально-экономическим условиям современного этапа развития Республики Беларусь.
