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Современное развитие экономики Республики Беларусь характеризуется появлением на рынке труда новых специальностей, одной из которых является логистика. ИБМТ БГУ начал подготовку специалистов по этому профилю в 2009 г. Аналогичные специальности имеются в БГЭУ, ПГУ, МУТСО и БНТУ (специализация «Транспортная логистика»). В Российской Федерации безусловным лидером в данной области является ГУ – ВШЭ, а также некоторые региональные ВУЗы.

В условиях рыночной экономики и формирования единого экономического пространства (Россия, Белоруссия и Казахстан), весьма актуальным становится вопрос конкурентноспособности выпускников как на рынке труда РБ, так и на рынке ЕЭП, поскольку студентами ИБМТ БГУ являются как граждане РБ, так и иностранные граждане.

Одним из залогов успеха при подготовке специалистов является потенциал абитуриентов, который характеризуется конкурсом и проходными баллами в конкретный ВУЗ на данную специальность.  По итогом приемной комиссии 2011 года основная конкуренция между абитуриентами с высоким уровнем подготовки приходилась на  ИБМТ  БГУ (335 человек на место и 244 балла) и БГЭУ (соответственно 327 и 264). При этом необходимо учитывать, что в БГЭУ имеется большее количество бюджетных мест, что, без сомнения, является дополнительным мотивом для абитуриентов при выборе ВУЗа.

Уровень подготовки специалистов определяется так же учебным планом специальности. Сравнение учебных планов как белорусских так и российских ВУЗов показало минимальное различие в дисциплинах ВУЗовского компонента. Отличие сводится к отсутствию или наличию таких дисциплин, как «Деловой английский язык» (ИБМТ БГУ), «Эстетика» (БГЭУ), «Коммерческая деятельность», «Планирование в организации» (ПГУ), что не дает основания считать тот или другой ВУЗ более конкурентноспособным на рынке труда.

Опрос руководителей некоторых логистических фирм показал, что, по их мнению,  уровень теоретической подготовки студентов в вузах носит скорее масштабный характер, нежели глубокое изучение конкретных аспектов деятельности специалиста, что следует более целенаправленно готовить выпускников той или иной специальности, уделяя особое внимание  умению решать поставленные профессиональные задачи. Также работодатели подчеркивают, что качество образования зависит от подготовленности преподавателей и от того, насколько они знакомы с практикой, особенно, что касается новой для Беларуси специальности «Логистика».

Таким образом, имея на начальном этапе абитуриентов с высоким уровнем подготовки, необходимо уделять внимание степени реализации учебного плана, квалификации преподавательского состава, степени взаимосвязи обучения теории и практики.
