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Возможности использования web-технологий в образовательном процессе рассматриваются сегодня в контексте разных областей знаний. В частности, много внимания уделяется инструментам Google. Для целей бизнес-образования привлекательной выглядит сама идея Google – организовать всю имеющуюся в мире информацию, сделав её доступной и удобной для использования. Поток информации сегодня достаточно велик, необходимы инструменты, позволяющие структурировать данные и работать с ними. Возможности применения разработок компании Google для потребностей бизнес-образования объясняется рядом факторов:
· прежде всего, большинство обучающихся активно используют Google в повседневной жизни, им знаком интерфейс и ключевые особенности. Доступ к данным ресурсам открыт в любое время и не зависит от устройств, что очень удобно;
· существует централизованное хранилище данных, следовательно, нет необходимости заниматься пересылкой большого числа версий редактируемых документов;
· службы Google имеют развитую техническую поддержку, что позволяет сосредоточиться непосредственно на качестве предоставляемого учебного материала;
· поддержка открытых стандартов позволяет легко интегрировать инструменты Google в информационно-образовательную среду без установки дополнительного программного обеспечения. В совокупности с предыдущим фактором это позволяет экономить деньги;

· обеспечивается дифференциация доступа и конфиденциальность информации; Google предоставляет надежную систему защиты.

Наиболее часто встречается описание таких сервисов как Gmail (почта с возможностью распределения писем по созданным меткам), Google Docs (Документы, работать с которыми можно совместно), Google Calendar (Календарь для организации работы), Google Sites (Сайты – сервис, позволяющий создать электронный онлайновый учебник), Blogger (личные блоги), функции поиска, переводчик. Рассмотрим еще ряд сервисов, которые можно эффективно использовать для организации обучения. 
iGoogle для персонализации главной страницы. Пользователь может выбрать графическую тему оформления, сам настраивает отображение разделов и гаджетов на странице: блок для почты, блок для работы с блогами, блок для работы с документами, календарь и т.п. Сервис позволяет организовать рабочее место под учебные задачи.
Академия Google позволяет выполнять обширный поиск научной литературы, включая прошедшие рецензирование статьи, диссертации, книги, рефераты и отчеты. 
С помощью Google Groups (Группы) можно создавать собственные группы, приглашая участников. В них можно публиковать сообщения, вопросы, файлы. Работа осуществляется по аналогии с форумом, но создавать и поддерживать такую онлайновую группу, в отличие от форума, не составит труда для преподавателя.

Google+ – социальная сеть, где кроме стандартного тексто-медийного общения добавлена возможность видеовстреч. Пользователь может настроить видеочат с ограничением в 10 человек, что удобно для проведения онлайновых консультаций, вебинаров, круглых столов.
Компания Google ведет активную работу по совершенствованию продуктов, в результате чего появляются новые сервисы, а некоторые существующие преобразуются или закрываются. Однако, опыт, который компания получает на основе закрываемых проектов, применяется для поддержки и распространения Google+ и других новых сервисов.

Благодаря своей многофункциональности, доступности и надежности инструменты Google весьма полезны для организации учебного процесса в бизнес-образовании. В ИБМТ БГУ проводятся семинары по знакомству с новыми информационными технологиями и web-инструментами, которые могут быть использованы преподавателями в своей деятельности.
