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Актуальность работы связана с необходимостью выработки определенных качеств у студентов специальности бизнес-администрирование, инновационный менеджмент и ряда других, связанных с организацией и управлением бизнес-процессами и бизнес структурами, необходимых для формирования нормальной бизнес среды в обществе, гармоничных отношений между обществом и бизнесом, государством и бизнесом, а также между самими агентами рынка в условиях перехода экономики к рыночным условиям хозяйствования, а также работы на международных рынках.
Социальная ответственность бизнеса может быть определена как осознание необходимости гармонизации отношений между бизнесом как активным рыночным институтом и остальным обществом, а также бизнес сообществом и государством с целью разработки принципов и осуществления деятельности в соответствии с этими принципами, которые находят воплощение в миссии хозяйствующих субъектов, их стратегии и оперативной деятельности. Отношения между бизнесом и государством регламентируются государством. Лишь в самое последнее время бизнес сообщество предложило государству разработанную платформу отношений, в которой сформулированы конкретные предложения, отражающие взаимный интерес обеих сторон, не противоречащий их основным целям. Отношения же между бизнесом и обществом на сегодняшний день практически никак не регулируются, и их взаимодействие носит  взаимно настороженный, в большей степени негативный характер, часто подогреваемый средствами массовой информации, отражающими отсутствие развития новой парадигмы общественного сознания в связи с необходимостью перехода экономики к рыночным условиям хозяйствования, с одной стороны, и со спонтанными движениями бизнес сообщества, с другой. Такие движения общественной мысли на макроуровне начинают свое формирование на микроуровне в коллективах организаций, государственных учреждений, в саморегулируемых общественных организациях, в домохозяйствах.

Исходя из этого просматривается существенная роль университетов, и прежде всего их экономических подразделений, по активному воздействию на этот процесс с целью формирования парадигмы мышления, способной согласовать интересы различных групп населения при развитии и функционировании рыночных процессов. Такую работу целесообразно выполнять в ходе учебных занятий по любым предметам, лишь немного изменяя точку зрения, всегда подчеркивая ту роль, которую могут сыграть те или иные приобретенные знания и навыки в межличностных и межинституциональных отношениях.


Основной целью курса «Управление рисками и страхование» является получение студентами знаний и практических навыков по оптимизации бизнеса, роста его прибыльности на основе правильного управления рисками, которым подвержен бизнес. Важнейшим методом управления рисками бизнес организаций в настоящее время является страхование, то есть передача части рисков другой организации – страховщику. При наступлении страхового случая страховая организация возмещает ущерб, понесенный страхователем. Взаимодействие между этими двумя институтами на рынке регулируется государством, формирующим нормативную правовую базу, призванную обеспечить прозрачность, надежность, взаимовыгодность, предсказуемость отношений. Выработка у студентов понимания, того что взаимная ответственность субъектов страхового рынка, выражающаяся во взаимоуважительном, этическом, экологическом (в широком смысле), скрупулезном исполнении обязательств по договорам страхования, является не только необходимым условием нормального функционирования бизнеса, но и формирования этической бизнес среды как одному из условий доверия общества к бизнесу.

