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Основным механизмом решения стоящих перед Республикой Беларусь социально-экономических задач является инновационное развитие экономики. При этом образование и наука рассматриваются как особые движущие силы на пути инновационного обновления страны. Формирование национальной инновационной системы требует особого внимания как к подготовке кадров в области экономики и бизнеса, так и к научному обеспечению экономического развития с учетом мирового опыта и особенностей социально-экономической модели нашей страны. 

Признавая высокий потенциал отечественной высшей школы и национальной системы переподготовки кадров в области экономического и бизнес-образования, следует отметить наличие следующих присущих ему сложностей, на решение которых направлены проекты Программы развития экономического и бизнес-образования, которую с 2006 года реализует Учреждение «Новая Евразия»:
– недостаточная практическая ориентированность учебных программ вузов в области экономического и бизнес-образования в соотношении с потребностями бизнес-сообще​ства;

– недостаточное взаимодействие и координация вузов Беларуси и органи​заций в области экономического и бизнес-образования между собой;

– дефицит информационных, финансовых и материальных ресурсов для внедрения современных образовательных методик и технологий.

Основной целью Программы является повышение уровня преподавания экономических и бизнес-дисциплин, разработка и апробация новых учебно-методических мате​риа​лов в соответствии с международными стандартами, развитие партнерства образовательных учреждений на национальном и международном уровнях. 
Программа была инициирована в 1998 г. собственником Учреждения, американским некоммерческим Фондом «Евразия», и направлена на высококачественное бизнес-образование в соответствии с международными стандартами. На первом этапе было поддержано сотрудничество ведущих белорусских бизнес-школ с признанными лидерами в сфере бизнес-образования Европы и США, а также созданы программы MBA в Минске и Гродно. В настоящее время Учреждение «Новая Евразия» развивает Программу, опираясь на достижения отечественной высшей школы и с учетом актуальных потребностей преподавательского сообщества. 

Среди наших постоянных партнеров по Программе — Институт бизнеса и менеджмента технологий и экономический факультет БГУ, Ассоциация бизнес-образова​ния, Бизнес-школа и Исследовательский центр ИПМ, Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники, Гродненский государственный университет им. Я. Купалы, Витебский государственный технологический университет, Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации в Гомеле. 
Примерами проектов, осуществленных нами при широком участии этих и других – всего более двадцати – вузов, являются «Летняя школа для преподавателей бизнес-дисциплин», «Школа мастер-классов», «Форумы молодых управленцев», «Лекторий эффективного менеджмента», проект по внедрению технологий дистанционного обучения на базе Института бизнеса и менеджмента технологий БГУ и другие.

Проекты, результаты реализации которых представлены в настоящем разделе сборника материалов, стали победителями открытого конкурса «Содействие повышению потенциала экономического и бизнес-образования и науки в соответствии с потребностями национальной экономики», проведенного Учреждением «Новая Евразия» при поддержке Фонда «Евразия» за счет средств Агентства США по международному развитию (USAID). На конкурс были поданы 33 заявки, направленные на дальнейшее развитие экономии​ческого и бизнес-образования и продвижение профессионального диалога по актуальным аспектам экономического развития Республики Беларусь. Задачами реализации проектов, получивших поддержку по тематическому направлению «Развитие экономического и бизнес-образования» стали разработка и апробация новых учебно-методических материалов, курсов, специальностей и дисциплин в соответствии с потребностями реального сектора экономики; внедрение инновационных методик обучения и повышение квалификации преподавателей экономических и бизнес-дисциплин.

В рамках данного направления поддержку получили следующие десять проектов: 

·  «Повышение квалификации преподавателей региональных вузов по вопросам преподавания дисциплины «Экономика и управление инновациями» и создание организационно-методических условий для открытия практико-ориентированной магистратуры по специальности «Экономика и управления инновациями» (Белорусский государственный экономический университет);
· «Разработать учебный модуль для повышения квалификации специалистов по управлению инвестиционными проектами в государственно-частном партнерстве и открыть практико-ориентированную магистратуру по специальности «Управление инвестиционными проектами в государственно-частном партнерстве» (Академия управления при Президенте Республики Беларусь);

· «Развитие потенциала образования в сфере управления недвижимостью на основе дистанционного обучения» (Белорусский государственный технологический университет);
· «Кейсы о белорусском бизнесе: разработка и внедрение в практику бизнес-образования» (Витебский государственный технологический университет);

· «Внедрение технологий дистанционного обучения в систему экономического образования» (Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации);

· «Школа развития предпринимательства «Сделай правильный старт» (Центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов «САТИО»);
·  «Разработка и внедрение модуля электронного учебно-практического пособия «Основы бизнеса и права в ИТ-сфере» для преподавателей и студентов по ИТ-специальностям вузов Республики Беларусь» (IT Legal Solutions LLC); 

· «Усиление роли кейс-метода в бизнес-образовании Республики Беларусь как инструмента повышения конкурентоспособности национального бизнеса» (Ассоциация развития менеджмента); 

·  «Повышение практической ориентированности экономического образования» (Гомельское региональное агентство экономического развития);

· «Разработка и внедрение дистанционной образовательной программы для предпринимателей и менеджеров, работающих на малых и средних предприятиях» (Центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов «Бизнес-школа ИПМ»).

Тематический спектр идей весьма широк – от повышения квалификации профессорско-преподавательского состава и разработки учебно-методических материалов до внедрения дистанционных образовательных программ и открытия практико-ориентированных магистратур. Учреждение «Новая Евразия» рассматривает полученные результаты как важный задел по укреплению потенциала экономического и бизнес-образования и ключевой фактор обеспечения инновационного развития национальной экономики в целом.

