ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «ПОВЫШЕНИЕ ПРАКТИЧЕСКОЙ ОРИЕНТИРОВАННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ»

Бурый Виктор Анатольевич
Гомельское региональное агентство экономического развития 
Сегодня представители бизнеса отмечают, что существует серьезный дефицит квалифицированных менеджеров. На этом фоне потребность внедрения инноваций в учебный процесс в области бизнес-образования ощущается очень остро. Эксперты в области бизнес-образования именно проект рассматривают как один из наиболее эффективных методов обучения. Суть проектного подхода заключается в том, что ученик встраивается в систему коллективных работ, направленных на решение реальной практической задачи. Проектируя развитие ситуации, анализируя данные, учащийся получает возможность освоить способ выполнения соответствующих работ. Групповая форма организации учебного проекта вынуждает участников организовывать совместную деятельность и налаживать рабочие коммуникации, то есть научиться действовать в команде. Обучение на базе проектного подхода наиболее эффективно при подготовке управленцев, которые должны обеспечить процессы реформирования и развития бизнеса.
Инициатором проекта «Повышение овышение практической ориентированности экономического образования» выступило Гомельское региональное агентство экономиче​ского развития, разработавшее и реализовавшее проект в партнерстве с Общественным объединением содействия развитию частного предпринимательства «Единство», Образовательно-экономическим клубом BASE при Белорусском государственном университете транспорта и Центром бизнес-образования при Белорусском торгово-экономическом университете потребительской кооперации.
Целью проекта стало повышение уровня знаний и понимания среды бизнеса у выпускников высших учебных заведений посредством внедрения инновационных методик бизнес-образования, а также содействие трудоустройству выпускников гомельских вузов. 
Для достижения поставленной цели в рамках проекта были решены следующие задачи:
· внедрить в систему профессиональной подготовки студентов проектный метод обучения;

· развить у молодежи общее системное представление об организации и ведении бизнеса на примере пошаговых моделей;  

· наладить диалог студентов и бизнеса  для улучшения понимания потребностей рынка труда.

· распространить положительный опыт проекта, содействовать созданию новых партнерств.

В ходе реализации проекта студенты получили возможность принять участие в  ряде обучающих семинаров по проектной деятельности и основам ведения бизнеса, встретиться с успешными гомельскими предпринимателями – членами ОО «Единство»,  а также попробовали на практике использовать знания и опыт, полученные в результате проекта, а именно разработать бизнес – модели своих предпринимательских инициатив. 

В мероприятиях проекта приняли участие более 400 студентов и преподавателей, представителей бизнеса и власти. В рамках проекта студентами было разработано 25 бизнес-моделей с пошаговой структурой открытия и ведения бизнеса (вместо трех запланированных).

На итоговой конференции по проекту, состоявшейся в Гомеле 28 февраля 2012 г., были отмечены дипломами и признаны лучшими следующие бизнес-модели:
Студенты Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины:

· Лагойкина Екатерина и Евсеенко Екатерина – за разработку бизнес-модели проекта «Создание агентства разноплановых услуг»;
Студенты Белорусского торгово - экономического университета:

· Железнякова Анастасия и Боровикова Юлия – за разработку бизнес-модели проекта «Международные грузоперевозки».

· Вельдяйкин Руслан,  Гуняков Евгений и магистрант Трусевич Инна – за разработку бизнес-модели проекта «Создание рейтинговой web-системы перспективной студенческой молодёжи».

· Цырульников Сергей, Мартынюк Владимир, Стус Артем – за разработку бизнес-модели проекта «Наливные полы».

Студенты Белорусского государственного университета транспорта:

· Лукашевич Алексей, Светлова Елена – за разработку бизнес-модели проекта «Портативное зарядное устройство»;
· Кончиц Виктория  – за разработку бизнес-модели проекта «Обучение компьютерной грамоте людей старшего поколения»;
· Короваевич Екатерина – за разработку бизнес-модели проекта «Автокинотеатр в Гомеле»;
· Белякович Василий – за разработку бизнес-модели проекта «Русская баня».
Считаем, что проект был реализован успешно. Достижению хороших результатов способствовала слаженная работа партнеров и грамотно выстроенная логика проекта. Смысл – от теории к практике!

Деятельность по проекту, несомненно, будет иметь долгосрочный эффект. Это уже можно подтвердить следующими фактами:

· В развитие данного проекта силами партнеров разработан новый, который называется «Содействие трудоустройству молодежи и развитие предпринимательской активности в малых городах и сельской местности». Проект одобрен для включения в Национальную программу Международной технической помощи Республики Беларусь на 2012 год;
· Гомельский облисполком выделил из областного бюджета на продолжение мероприятий проекта в 2012 году 12 млн. рублей;
· Участники проекта применяют полученные знания и навыки на практике. Некоторые из них, уже стали победителями республиканских и региональных конкурсов молодежных идей (Лукашевич Алексей, Светлова Елена – лауреаты конкурса «100 идей для Беларуси», Кончиц Виктория – участник выставки «Итоги года предпринимательства», Светлова Елена – 1 место на конкурсе «Власть – дело молодых»).
Распространению опыта проекта будет содействовать и издание брошюры, распространение которой планируется в марте 2012 г.

