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PexoMenI0BaHa K yTBepKICHHIO:

Kadenpoii obmiero 3emieBenenns W ruapoMeTeoponorns Bemopycckoro
TOCYNapCTBEHHOTO yHUBepcHTeTa (poTokon Ne 9 ot 18.04. 2019);

CosetoM reorpaduueckoro (akyisTera Benopycckoro rocyaapcTBEHHOIO
yHuBepeurera (mpotokon Ne 9 ot 19.04. 2019).




I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа предназначена для студентов 2 курса специальностей 1 - 31 02 01 География (по направлениям): 1-31 02 01–02 География (научно-педагогическая деятельность), 1-31 02 01–03 География (геодемография), 1-31 02 02 Гидрометеорология, 1-56 02 02 Геоинформационные системы (по направлениям): 1-56 02 02–01 Геоинформационные системы (земельно-кадастровые), 1-56 02 02–02 Геоинформационные системы (специальные), 1-31 02 03 Космоаэрокартография, 1-33 01 02 Геоэкология очной и заочной формы получения высшего образования I ступени.

Продолжительность практики составляет 0,75 недели (4 дня) и проводится в 4 семестре на дневном отделении и в 7 семестре на заочном в соответствии с учебными планами специальностей «География (научно-педагогическая деятельность) – G 31-151/уч. от 30.05.2013 г., «География» (геодемография) – G 31-210/уч. от 29.05.2015 г., «Геоинформационные системы» (земельно-кадастровые) – I 56-006/уч. от 29.05.2015 г., «Геоинформационные системы» (специальные) – I 56-007/уч. от 29.05.2015 г., «Гидрометеорология» – G 31-226/уч. от 13.07.2018 г., «Космоаэрокартография» – G 31-227/уч. от 13.07.2018 г., «Геоэкология» – Н-33-011/уч. от 30.05. 2013 г., 
Программа разработана в соответствии с: 

- Кодексом Республики Беларусь об образовании от 13 января 2011 г.; 

- пунктом 4 Положения о практике студентов, курсантов, слушателей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.06.2010 № 860;

- постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 27 05 2019 г. «Порядок разработки и утверждения учебных программ и программ практики для реализации содержания образовательных программ высшего образования»

- постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 20 03 2012 г. № 24 «Об утверждении Инструкции о порядке и особенностях прохождения практики студентами, которым после завершения обучения присваиваются педагогические квалификации»;

- Положением о практике Белорусского государственного университета от 07 02 2014 (Приказ № 46 – ОД.)
Программа разработана на основе ОСВО 1-31 02 02-2013, 1-31 02 03-2013, 1-33 01 02 -2013, 1- 56 02 02-2015, 1-31 02 01-02-2013.
Цель учебной гидрологической практики заключается в закреплении основных положений теоретического курса гидрологии суши с основами гидрографии Беларуси на основе непосредственного ознакомления с водными объектами. Исходя из этого, выполнить конкретные задачи, позволяющие научить студентов:

1) обращению с основными гидрологическими приборами, инструментами и другим научным оборудованием, применяемыми в озерной и речной гидрометрии;
2) производству основных гидрологических работ и наблюдений;
3) составлению гидрографического описания реки;
4) обработке полевых материалов наблюдений и составлению отчета о производственных работах.
Комплекс поставленных задач практики: обучение студентов методике самостоятельного производства основных гидрологических работ на водоемах и водотоках с целью:

а)
показать непосредственно на реке, озере или водохранилище как производится выбор места для устройства гидрологического поста и гидрометрического створа;

б)
показать в натуре водомерные устройства и оборудование гидрометрического створа;

в)
ознакомить с устройством и действием гидрометрических инструментов и приборов;

г)
научить производству основных (согласно указанному ниже перечню) полевых гидрологических работ и первичной обработке материалов наблюдений;

д)
научить методике гидрографического обследования и описания реки, увязке гидрологических характеристик реки с физико-географическими условиями и особенностями ее бассейна;

е)
научить проводить элементарные гидрографические работы на озере или водохранилище, пруду;

ж)
научить составлению отчета о произведенных работах.

При выполнении выше поставленных задач особое внимание следует уделить составлению гидрографического описания реки. Эта работа должна быть выполнена как комплексное географо-гидрологическое исследование, отражающее вопросы рационального использования водных ресурсов в народном хозяйстве. Все наблюдения проводятся в соответствии с методическими указаниями «Наставлений» Гидрометеорологической службы.
Требования к содержанию и организации практики: 
В результате прохождения полевой гидрологической практики студент должен:

иметь практические навыки:

- измерения скоростей течения гидрометрической вертушкой и поверхностными поплавками;
- производства наблюдений на свайном гидрологическом посту;

- определения морфометрических характеристик реки и ее русла;

- определения основных видов водных и водно-болотных растений

уметь:

- определять скорости течения воды гидрометрической вертушкой и поверхностными поплавками;

- рассчитывать морфометрические характеристики реки и ее русла;
- рассчитывать расходы воды

- графически интерпретировать результаты гидрометрических работ

- производить гидрометрические наблюдения за гидрологическим режимом водотоков и водоемов;

- определять основные виды водных и водно-болотных растений.

знать:

- методику определения скоростей течения и расходов воды

- методику гидрометрических наблюдений на посту;

- способы графической интерпретации результатов гидрометрических наблюдений;

- методику составления гидрографической характеристики водных объектов.

В результате прохождения практики у студентов должны сформироваться следующие компетенции:

академические
АК-1. Уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач.

АК-2. Владеть системным и сравнительным анализом.

АК-3. Владеть исследовательскими навыками.

АК-4. Уметь работать самостоятельно.

АК-5. Быть способным вырабатывать новые идеи (обладать креативностью).

АК-6. Владеть междисциплинарным подходом при решении проблем.

АК-7. Иметь навыки, связанные с использованием технических устройств, управлением информацией и работой с компьютером.

социально-личностные 

СЛК-6. Уметь работать в команде.

профессиональные компетенции
Научно-исследовательская деятельность

ПК-1. Использовать основные законы естественнонаучных дисциплин, законы и закономерности наук о Земле в профессиональной деятельности.

ПК-5. Проводить анализ результатов полевых и экспериментальных исследований и измерений, оценивать их достоверность и осуществлять математическую обработку.

ПК-6. Формулировать из полученных полевых и экспериментальных результатов корректные выводы и давать рекомендации по их практическому применению.

ПК-7. Составлять аналитические обзоры литературы по теме исследований, анализировать информационные и картографические данные по изучаемой проблеме, обосновывать целесообразность проведения научных исследований.

ПК-8. Составлять отчеты по научно-исследовательским работам, готовить научные доклады и статьи, сообщения, рефераты.

Проектно-изыскательская деятельность

ПК-9. Выполнять полевые и лабораторные исследования состояния отдельных природных компонентов, природных, природно-антропогенных и социально-экономических комплексов.

ПК-10. Оценивать последствия антропогенного воздействия на окружающую среду, разрабатывать приемы территориальной оптимизации среды жизнедеятельности населения. 

ПК-11. Применять дистанционные аэрокосмические методы исследования для создания и использования ГИС прикладного назначения для отраслей природопользования. 

ПК-12. Строить и использовать модели для описания и прогнозирования различных явлений в экономике, расселении населения и социальной деятельности, проектировать социально-экономическую деятельность в области рационального природопользования.

ПК-13. Анализировать исторические и современные проблемы экономической и социальной жизни общества, проблемы и тенденции его устойчивого развития. 

ПК-14. Выбирать оптимальные рекомендации по разрешению отраслевых, региональных, национальных и глобальных проблем в области природопользования.

ПК-15. Выполнять анализ и математическую обработку результатов полевых и экспериментальных исследований в области наук о Земле.

ПК-16. Реализовывать на практике принципы и нормативы рационального природопользования.
БПК 5 – Быть способными проводить гидрологические наблюдения, анализировать закономерности формирования поверхностного стока, определять гидрологические характеристики и применять их для анализа гидрологических условий территории, владеть навыками гидробиологического мониторинга и оценки среды обитания основных гидробионтов водоемов и водотоков.

Место проведения практики – УГС Западная Березина, Воложинского района Минской области. 
II. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ 
Учебная гидрологическая практика организуется в два этапа, которые включают производство гидрометрических работ наблюдений:

А) Первый этап. Учебная практика на реках представляет собой проведение гидрометрических работ на реках.

Б) Камеральный этап.

Учебная гидрометрическая практика на реках включает наблюдения на свайном водомерном посту, освоение методов измерения расхода воды с помощью гидрометрической вертушки и метода поплавков, а также инструментальную съемку участка реки. 
Устройство гидрологического оборудования на водных объектах. На озере или водохранилище для производства гидрометрических работ закладывается гидрометрический разрез плеса и временный или используется стандартный водомерный пост. Гидрометрический разрез должен удовлетворять следующим требованиям: отражать наиболее характерные элементы дна водоема, проходить через точку с максимальной глубиной (через рейдовую вертикаль), характеризовать гидродинамические особенности акватории, характеризовать водную растительность и донные отложения водоема.

На участке реки, где проводится практика, для производств гидрологических наблюдений и гидрометрических работ используется или оборудуется гидрологический пост для производства водомерных наблюдений; гидрометрический створ для измерения расходов воды. Гидрологический пост № 1 (основной) включает водомерные устройства для измерения уровня воды свайного и передаточного типов (самописец уровня «Валдай»); снабжен переносными рейками (в т.ч. рейкой с успокоителем ГР-23), водными термометрами в оправе, аспирационным психрометром или термометром-пращем. Гидрологические посты № 2 и № 3 – свайного типа.

Гидрометрические створы для определения расхода воды расположены по соседству с водомерными устройствами постов и комплектуются переносным оборудованием: гидрометрическими вертушками (ГР-21М) со штангами, размеченными тросами и др.

Студенты должны выполнить следующие виды работ:

1. Ознакомление с оборудованием и действием водомерных устройств гидрологических постов (свайный и самописец уровня воды СУВ «Валдай»).
2. Нивелирование свайного водомерного поста.
3. Производство гидрологических наблюдений на водомерных постах.
4. Инструментальная (полуинструментальная) съемка участка реки (производство промерных работ по тросу на поперечных створах с определением донных грунтов).
5. Измерение скоростей течения и определение расхода воды гидрометрической вертушкой и поверхностными поплавками.
6. Гидрографическое обследование и описание участка реки.
Ознакомление с оборудованием и действием водомерных устройств выполняется студентами на учебном гидрологическом посту, который включает водомерные устройства для проведения уровня воды в реке свайного и передаточного (СУВ «Валдай») типов.

Водомерное устройство свайного типа наиболее удобно для равнинных рек со значительной амплитудой колебания уровня воды. Водомерные сваи устанавливают в одном створе, перпендикулярном течению реки: их общее количество зависит от амплитуды колебания уровня воды и угла наклона берегового откоса. В настоящее время свайные посты оборудуются стандартными металлическими винтовыми сваями длиной 220 см, которые завинчиваются в грунт. Основное требование к установке свай - неизменность их высотного положения. В створе поста выше границы затопления (при высшем уровне) устанавливается контрольный рабочий репер, отметка которого привязана к реперу государственной опорной геодезической сети. Он служит для определения отметок (нулей) головок водомерных свай и для последующих проверок отметок контрольным нивелированием.

Студенты должны освоить систему отметок и отсчетов на свайном водомерном посту: уровень воды, нуль графика гидрологического поста, нуль наблюдения, приводка свай: для производства наблюдений за высотой уровня воды в реке - ознакомиться с переносными металлической и деревянной рейками, а также рейкой с успокоителем (ГР-23).
Самописец уровня воды (СУВ) «Валдай» - наиболее распространенное устройство передаточного типа; в модификации применяется также при дистанционной автоматизации гидрологических наблюдений на посту.

Студенты знакомятся с элементами установки СУВ: устройством и принципом работы самописца уровня «Валдай» - прибора суточного действия, регистрирующего изменения высоты уровня воды; колодцем для размещения поплавка (датчика) уровнемера и его защиты от внешних воздействий; соединительным устройством для обеспечения непрерывной связи уровней в реке с поплавком в колодце; измерительным павильоном и другими вспомогательными гидротехническими устройствами.
Нивелирование свайного водомерного поста производится для определения (проверки) высотного положения отметок и приводок свай. Студенты (побригадно) выполняют нивелирование двумя ходами от контрольного репера. Все данные заносятся в журнал нивелировки водомерного поста КГ-64, где вычерчивается также схематический план нивелирного хода. На основании нивелирования на миллиметровой бумаге вычерчивают профиль свайного водомерного поста.
Производство гидрологических наблюдений на учебном водомерном посту включает:
· измерение уровня воды на свайном посту и с помощью СУВ «Валдай»;

· измерение температуры воды и воздуха;

· визуальные наблюдения за силой и направлением ветра и осадками.

Во время летней практики ведутся трехразовые ежедневные наблюдения: в 8, 14, и 20 часов, результаты которых сразу же заносятся в полевую книжку для записи водомерных наблюдений КГ-1.

На свайном посту уровень измеряется при помощи переносной рейки, которую устанавливают вертикально на головку ближайшей в берегу сваи, покрытой водой. В камеральных условиях вычисляют уровень над нулем графика (в см), используя величину приводки соответствующей сваи из журнала нивелировки водомерного поста, затем - средний уровень за сутки как среднеарифметическое из срочных измерений в 8 и 20 часов.

Наблюдения на посту с помощью СУВ «Валдай» заключаются в производстве контрольных измерений уровня воды по основному (свайному) посту и водомерному устройству (рейке) в поплавковом колодце и в смене ленты самописца. Для этого в установленные сроки (8,14 и 20 часов), сразу же после отсчета высоты уровня по свайному посту снимается отсчет по контрольной рейке в поплавковом колодце самописца.

Лента самописца меняется в утренний срок после отсчета высоты уровня воды по основному посту и водомерному устройству в колодце.

Обращается внимание студентов на порядок смены ленты СУВ «Валдай», а также на последовательность камеральной обработки ленты, во время которой выполняются следующие операции:

а)
Проверка полноты и качества записи на ленте заключается в критическом просмотре на ленте всех требующихся данных надписей с указанием названия водного объекта, поста, даты установки и снятия ленты, масштаба записи уровня и времени, отметки нуля графика поста, а также графического качества записи хода уровня.

б)
Разметка штрихами линии записи производится через равные промежутки времени для определения среднего уровня за сутки. Во время практики студенты при обработке ленты производят разметку штрихами линии записи последовательно на 8, 14, 20, 2, 8 часов.

в)
Определение высоты уровня на линии записи в моменты целых часов и проведение показаний самописца к нулю графика производят для каждого установленного при разметке линии записи срока.

г)
Определение максимального, минимального и среднего значений уровня за период наблюдений (сутки).

Температура воды определяется с помощью водного термометра в металлической оправе в основные сроки водомерных наблюдений в створе или вблизи гидрологического поста в прибрежной, обязательно проточной полосе реки на таком расстоянии от берега, чтобы глубина была не менее 0,5 м. Наблюдения за температурой воздуха проводятся (по указанию) по сухому термометру аспирационного психрометра.

Для оценки точности результатов наблюдений за уровнем воды и анализом колебаний уровня в каждый срок наблюдений глазомерно определяют силу и направление ветра, осадки, которые фиксируются условными знаками в соответствующей графе полевой книжки КГ-1.
Инструментальная (полуинструментальная) съемка участка реки заключается в производстве промерных работ и составлении плана профилей русла реки. В состав съемки входят следующие виды работ:

положение плановой и высотной основ с определением направлений и длин линий высотных отметок; промеры глубин по поперечным створам;

построение поперечных профилей и вычисление морфометрических характеристик русла;

составление плана русла реки в изобатах. Плановой и высотной основами инструментальной съемки служат магистраль и поперечные профили. На практике бригада студентов выполняет съемку участка реки длиной 200 м с расстоянием между промерными створами через 10 м; расстояние между промерными вертикалями 1 м.

В момент начала промеров по каждому поперечному створу определяется отметка уровня воды по водомерному посту. Расстояние до промерных точек и урезов берега на каждом створе измеряют от магистрали (от постоянного начала). Измерения глубин производятся (при глубинах до 5 м) гидрометрической штангой или наметкой с лодки или вброд. Результаты измерений записывают в специальный журнал - промерную книжку; там же фиксируются виды грунта и характер растительности.

При обработке записей в промерной книжке (для каждого поперечного профиля) обращается внимание студентов на правильность вычисления сопоставимых по профилям глубин, приведенных к одному мгновенному уровню, называемому условным или срезочным.

Поперечные профили строятся для определения формы и размеров водного сечения, а также для графической интерполяции отметок между промерными точками при составлении плана русла реки. Каждый промерный профиль водного сечения для промерного участка реки строится на миллиметровой бумаге по данным записи в промерной книжке. Для каждого профиля вычисляются основные морфометрические характеристики водного сечения (площадь, ширина, средняя и наибольшая глубина, смоченный периметр, гидравлический радиус), используемые при гидрологических и гидравлических расчетах, вычислении расхода воды и пр.

План русла реки строится на листе белой плотной бумаги в масштабе 1:200 или 1:500, согласно записям в промерной книжке. Изобаты (линии равных глубин) проводят через 0,25 или 0,5 м в зависимости от наибольшей глубины так, чтобы было 5-10 изобат.

Измерение скоростей течения и определение расхода воды гидрометрической вертушкой и поверхностными поплавками - методы, наиболее распространенные в речной гидрометрии.

Студенты на практике знакомятся с устройством и принципом действия гидрометрической вертушки ГР-21М, с основными указаниями по уходу за вертушками.

Расход воды определяют методом «скорость – площадь», который заключается в определении площади водного (живого) сечения путем промеров глубин по гидроствору и в измерении в отдельных точках водного сечения скорости течения гидрометрической вертушкой.

При измерении расхода воды производятся следующие работы:

а) Запись обстановки работы (о состоянии реки, погоде, приборах и оборудовании).

б)
Наблюдения за уровнем воды ведут на гидрологическом посту перед началом и после производства промеров глубин, а также перед началом и после производства промеров глубин, а также перед началом и после окончания измерения скоростей течения.

в)
Промеры глубин на гидростворе производятся (через 1 м) один раз перед измерением скоростей течения.

г)
Измерение скоростей течения воды в отдельных точках живого сечения на скоростных вертикалях обычно выполняют одной гидрометрической вертушкой, последовательно перемещаемой в различные точки вертикали. Число скоростных вертикалей при ширине реки до 50 м принимается равным пяти. Число точек, в которых измеряется скорость течения на вертикали, устанавливают в зависимости от глубины скоростной вертикали: при глубине до 0,4 м скорость измеряется в одной точке – на глубине 0,6 Н; при глубине 0,4 – 0,6 м скорость измеряется в двух точках – на глубине 0,2 Н и 0,8 Н; при глубине 0,6 – 1,0 м скорость измеряется в трех точках – на глубине 0,2 Н, 0,6 Н и 0,8 Н; при глубине более 1 м скорость измеряется в пяти точках – у поверхности, 0,2 Н, 0,6 Н, 0,8 Н и у дна.

Все записи данных наблюдений и измерений расхода воды производятся простым черным карандашом в «Книжке для записи измерения расхода воды» КГ-ЗМ.

Для измерения расхода воды выбирают участок реки, отвечающий, по возможности, следующим требованиям:

а)
берега ровные (не извилистые), параллельные;

б)
русло ровное, устойчивое и не заросшее растительностью;

в)
направление течения параллельно берегам, скорость течения не ниже 0,10-0,15 м/с;

г)
отсутствие мертвого пространства.

С целью выявления закономерности изменения скоростей течения по глубине, наибольшая глубина на гидростворе участка не должна быть более 1 м. Измерение скорости течения в фиксированных точках на скоростной вертикали производят гидрометрической вертушкой на штанге (при глубинах менее 3 м) с лодки, при малых глубинах - вброд.

Перед началом работ проверяется исправность гидрометрической вертушки и принадлежностей к ней, секундомера, а также наличие и исправность спасательных средств для обеспечения безопасности работ, состояние всего оборудования гидрометрического створа. Для предупреждения несчастных случаев студенты обязаны изучить и строго руководствоваться инструкцией по технике безопасности при производстве гидрометрических работ на реке.

Вычисление расхода воды производится в соответствующих разделах книжки расхода КГ-ЗМ сразу же после его измерения, чтобы в случае обнаружения каких-либо ошибок можно было повторить измерения на той или иной вертикали в тот же день. Вычисление расхода выполняется аналитическим способом, являющимся основным в практике работ гидрологических станций и постов.

При измерении расхода воды поверхностными поплавками выполняются следующие работы:

1) Выбор и оборудование участка измерений. Участок реки выбирается возможно более прямолинейный и не заросший водной растительностью, хорошо просматриваемый с берега. Желательно, чтобы гидроствор, где производятся измерения вертушкой, находился посередине выбранного участка. На выбранном участке вдоль берега реки прокладывается магистраль, перпендикулярно которой разбивают три поперечных створа с расстоянием между ними 10 см. По створам возможно ниже над водой натягивают тонкие тросы (шнуры); трос, натягиваемый по линии среднего основного (гидрометрического) створа должен быть размечен через 1 м хорошо заметными с берега метками.
2) Запись обстановки работ.
3) Наблюдения за уровнем воды.
4) Промеры глубин на основном (гидрометрическом) створе - производится также, как и при измерении расхода воды вертушкой, и записываются в соответствующие графы «Книжки для записи измерения расхода воды поплавками» (КГ-1).
5) Измерение поверхностных скоростей течения поплавками. В качестве поплавков применяют кружки, отпиленные от ствола дерева диаметром 3-4 см. Заготавливается 25-30 поплавков. Поплавками измеряют скорости течения по возможности в тихую, безветренную погоду или при слабом ветре, скорость которого не более 2-3 м/сек.
На пусковом створе забрасывают в реку (с берега или с лодки) поочередно 20-25 поплавков. Поплавки пускают из пяти-восьми мест по ширине реки так, чтобы через основной створ они проходили группами по две-четыре штуки. Время прохождения каждого поплавка от верхнего до нижнего створа фиксируется секундомером. Скорость движения поплавка вычисляется делением расстояния между верхним и нижним створами на продолжительность хода между ними. При пересечении поплавком основного (среднего) створа по размеченному тросу определяют расстояние от постоянного начала до поплавка в створе.

При вычислении расхода воды, измеренного поверхностными поплавками, обращается внимание на правильное построение эпюры распределения продолжительности хода поплавков по ширине реки, которую вычерчивают на клетчатке книжки КГ-7 или на листе миллиметровой бумаги. На эпюре назначаются скоростные вертикали. С эпюры снимается продолжительность хода поплавков для каждой скоростной вертикали. Так как поверхностная скорость больше средней скорости на вертикали, то в результате измерения поверхностными поплавками получают завышенный (фиктивный) расход. Фиктивный расход воды вычисляется аналитическим способом. Для перехода к действительному расходу фиктивный расход нужно умножить на переходный коэффициент (меньше единицы). Величина переходного коэффициента от фиктивного расхода к действительному может быть определена при наличии параллельных измерений расходов поплавками и вертушкой. Обычно переходный коэффициент определяется по специальной формуле, учитывающей характер реки и шероховатость дна.

Гидрологическое обследование и описание участка реки.

Закрепление основных положений теоретического курса гидрологии осуществляется в процессе гидрографического обследования участка реки посредством осмотра и ознакомления студентов с особенностями строения речной долины, поймы, русла реки и ее берегов на участке практики.

Гидрографическое описание участка реки включает глазомерную съемку участка с ориентированными промерами глубин и измерением скоростей течения поверхностными поплавками в характерных участках реки и камеральную обработку участков обследования.

Длина участка для обследования выбирается в зависимости от размеров и характера реки и ее длины и в среднем составляет 2-3 км (для бригады 6-8 человек). В пределах описываемого участка движение по маршрутам осуществляется пешком вдоль берега реки. Для измерений при значительной глубине реки необходимо иметь лодку.

Глазомерная съемка участка реки. При обследовании участка реки студентам выдается топографическая карта достаточно крупного масштаба.

Обследование и описание реки ведется по характерным точкам (поперечным створам), которые наносят на план. Общее число точек должно быть не менее 10-15, местоположение которых указывают относительно начала маршрута; данные обследования заносят в специальные таблицы «Характеристика русла» и «Характеристика долины».

При обследовании русла реки обращается внимание на форму и размеры реки в плане, высоту и строение берегов, грунты берегов и ложа реки, чередование участков плесов и перекатов, распределение глубин в русле, русловые образования (острова, мели, косы, береговые отмели и т.д.) и причины их возникновения, скорости и направления течения реки на отдельных участках, растительность на берегу, островах и в русле реки, а также установить на основе естественных меток высоту подъема уровня воды в период половодья данного года.

Ширину и глубину реки измеряют через каждые 50 м. Скорость течения определяют поверхностными поплавками.

При обследовании долины реки следует обратить внимание на ее форму в плане и поперечном разрезе, ее ширину, рельеф, почвы и грунты, растительный покров, а также на протоки, старицы, болота и их расположение на пойме по отношению к меженному руслу реки.

Высоту пойм, террас и коренных берегов, крутизну склонов определяют с помощью эклиметра и рейки. Ширину пойм и террас определяют размеченным тросом. На участках между характерными (опорными) точками фиксируют на планшете и описывают следующие явления в русле и долине: притоки реки, родники; озера и болота; обнажения на коренном склоне, уступах террас и поймы; острова, отмели, косы, пляжи; интенсивный подмыв берегов; засоренность русла корчами, бревнами и т.п.; броды, мосты и другие гидротехнические сооружения; места забора воды из реки и сброса в нее сточных вод; гидрометеорологические станции (посты).

В процессе обследования участка реки необходимо использовать метод опроса местного населения для сбора сведений о гидрологическом режиме реки (колебания уровня, вскрытие и замерзание реки, толщина льда, ледоходы, мутность воды и прочее) и ее использовании.

Камеральная обработка материалов обследования участка реки заключается в составлении карты-схемы и обобщении гидрографического описания данного участка.

Карта-схема выполняется на листе миллиметровой бумаги в масштабе 1:2000 или 1:5000; горизонтали проводятся через 2 м.

Обобщенное описание участка реки проводят в такой последовательности:

Указывают, к какому бассейну какого моря относится описываемая река, притоком какой реки она является, длину и площадь бассейна описываемой реки, в какой части реки расположен обследованный участок, состояние реки в период обследования;

Границы участка, длину реки на участке, ее извилистость, протоки;

Коренные берега долины;

Террасы;

Высокая и низкая пойма;

Русло;
Броды, мосты, гидротехнические сооружения, гидрометеорологические станции (посты).

При описании каждого элемента реки необходимо привести средние данные на участке и данные наиболее существенных отклонений от средней величины.

III. ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

3.1. График прохождения практики
1-й день – Организация наблюдений на свайном и самопишущем водомерном посту. Измерение скоростей течения и определение расхода воды гидрометеорологической вертушкой.

2-й день – Измерение скоростей течения и определение расхода воды поверхностными поплавками. Нивелирование водомерного поста.

3-й день – Инструментальная съемка участка реки. Съемка старичного озера и его комплексное гидрографическое описание.

4-й день – Гидрографическое обследование и описание реки. Подготовка отчета по производственной практике. Оценка результатов практики.
3.2. Индивидуальные задания
При прохождении практики каждый студент в составе бригады получает конкретное индивидуальное задание (написание раздела отчета, проведение расчетов, оформление графических материалов). Отдельные материалы практики могут иметь элементы исследовательской работы. Результаты измерений, материалы съемок участков русла рек, растительности, гидрологические разрезы озер и водохранилищ, полученные при прохождении практик в предыдущие годы, могут использоваться для выполнения учебно-исследовательской работы (при подготовке курсовых, дипломных работ, научных докладов). При наличии времени для полевых исследований преподавателем могут выдаваться индивидуальные задания с элементами исследовательской работы.

3.3. Лекции и теоретические занятия

Перед проведением учебной практики по гидрологии проводятся следующие занятия:

1. Изучение инструкции по технике безопасности при работе на воде. После инструктажа каждый студент расписывается о изучении инструкции в специальном журнале на кафедре (на учебной геостанции «Западная Березина»).

2. В процессе прохождения практики в камеральных условиях (при наличии времени или неблагоприятных климатических условиях) студенты прослушивают тематическую лекцию по этапу прохождения практики с просмотром видеофильма «Учебная гидрологическая практика».

3.4. Экскурсии

В период учебной практики по гидрологии рекомендуется проводить следующие полевые экскурсии:

1. Экскурсия на типовой гидрологический водомерный (мониторинговый) пост на р. Свислочь, в.п. «Хмелевка», на реечный водомерный пост р. Свислочь (Заславское водохранилище).

2. Экскурсия на карьерный водоем «Хмелевка» (бас. Р. Свислочь) и «Дайновка» (бас. Березина), Саковщинское водохранилище.

3.5. Учебные пособия
Базыленко Г.М., Лопух П.С. Гидрологическая практика (для студентов-географов). Под редакцией проф. Б.Б. Богословского. Минск, изд. БГУ, 1979.
Быков В.Д., Васильев А.В. Гидрометрия. Л.: Гидрометеоиздат, 1977.
Богословский Б.Б. Озероведение. М.: МГУ, 1960.

Быков В.Д., Васильев А.В. Гидрометрия. Л. 1972.

Лопух П.С., Макарэвіч А.А. Гідрологія сушы. Практыкум. Для студэнтаў геаграфічнага факультэта. Мінск. БДУ. 2004.
Наставление гидрометеорологическим станциям и постам. Вып. 7, ч. 1. – Л.: Гидрометеоиздат, 1973.

Эдельштейн К.К. Лимнологическая практика. М.: МГУ, 1972.

3.6. Требования по составлению отчета
Отчет, представляемый студентами (один для каждой бригады), состоит из введения, основной части, заключения, списка использованных источников и приложений

Основные разделы отчета:
1. краткие гидрологические характеристики реки (по литературным данным);
2. устройство водомерного поста и наблюдения на нем;
3. инструментальная съемка участка реки;
4. методика измерения скоростей течения и расхода воды поверхностными поплавками;
5. методика измерения скоростей течения и расхода воды гидрометрической вертушкой;
6. гидрографические наблюдения на гидрометрическом створе реки, водохранилища;
7. гидрографическое описание обследованного участка реки.
Заключение.

Литература.
Табличный и графический (рисунки) материал, за исключением приложения, помещают в соответствующий раздел отчета, а именно: профиль свайного водомерного поста, таблицу (книжка КГ-1) для записи водомерных наблюдений, ленту СУВ «Валдай», план русла реки (на участке промеров) в изобатах, карту-схему обследованного участка реки.

В приложения к отчету включают: таблицу (журнал) нивелировки водомерного поста, таблицы промеров по профилям (промерная книжка), поперечные профили водного сечения, книжку для записи измерения расхода воды (КГ-Зм), таблицу (книжка КГ-7) для записи измерения расхода воды поплавками, таблицы «Характеристика русла» и «Характеристика долины», план глазомерной съемки участка реки, где проводилось гидрографическое обследование.

Все гидрологические наблюдения и гидрометрические работы должны проводится в соответствии с методическими указаниями «Наставлений» Гидрометеорологической службы.

Необходимо, чтобы всю первичную обработку материалов наблюдений и подсчеты, а также описание производства работ студенты проводили в день выполнения полевых работ, т.е. камеральная обработка материала начинается с первого дня практики. Тогда студенты не будут перегружены при составлении отчета и программа полевой практики будет выполнена.

3.7. Подведение итогов практики

На заключительном этапе практики студенты представляют бригадный отчет и по результатам индивидуальной проверки знаний сдают дифференцированный зачет. 
3.8. Порядок повторного прохождения практики
В случае невозможности прохождения практики в утвержденные сроки по уважительным причинам или неусвоенной программы полевой учебной практики студенты проходят практику по индивидуальному графику утвержденному деканатом.
