Справочный материал по учебной дисциплине «Геоэкологические основы логистики»  к теме 4 «Транспортная логистика и ее экологические аспекты» 

Под транспортной логистикой понимается научная организация управления потоками грузов и пассажиров, транспортных средств и погрузочно-разгрузочными операциями, связанными с перевозками, основной и посреднической экспедиционной деятельностью внутри самой транспортной системы и во взаимодействии с предприятиями –смежниками.
Структурно транспортная логистика состоит из логистики транспортного процесса и логистики транспортно-экспедиционного обслуживания. Логистика транспортного процесса связана с перевозкой 
груза от поставщика к получателю, т.е. с пространственным и временным перемещением. Логистика экспедиционного обслуживания 
включает основную деятельность и посредническое обслуживание 
и связана главным образом со временем нахождения товара в различных каналах грузопотоков. 
В современной логистической практике транспортировки используется различная терминология способов перевозок: унимодальные; смешанные; интермодальные; сегментированные; мультимодальные; комбинированные; трансмодальные; А-модальные.
 До сих пор не только в Республике Беларусь, но и в мировой практике нет устоявшейся терминологии по применяемым способам перевозок. Под вышеупомянутыми способами перевозок, согласно белорусского и российского законодательства и определениям UNCTAD (United Nation Conference on Trade and Development), понимается следующее.
Унимодальная (одновидовая) транспортировка осуществляется одним видом транспорта, например автомобильным. Обычно она применяется, когда заданы начальный и конечный пункты транспортировки в цепи поставок без промежуточных операций складирования и грузопереработки. Критериями выбора вида транспорта в такой перевозке обычно являются вид груза, объем отправки, время доставки груза потребителю, затраты на перевозки.
Интермодальная перевозка (Intermodal Transport) - перевозка груза несколькими видами транспорта, где один из перевозчиков обязуется организовать всю перевозку груза «от двери до двери» (D2D) из одного пункта назначения или порта через один или несколько пунктов в конечный пункт назначения. В зависимости от того, как распределена ответственность между включенными в такую перевозку перевозчиками, выдаются различные транспортные документы.
Мультимодальная перевозка (Multimodal Transport) - это перевозка, в которой перевозчик, организующий всю перевозку груза «от двери до двери» (D2D) принимает на себя ответственность за всю перевозку груза в целом. В этом случае он может выдавать отправителю мультимодальный коносамент, который покрывает весь путь следования груза.
Мультимодальный коносамент — это перевозочный документ, выданный экспедитором (оператором смешанной перевозки грузов), в подтверждение тому, что он принял груз от грузовладельца и является ответственным за груз с момента принятия до момента сдачи и отвечает за его утрату, повреждение и просрочку в доставке груза «от двери до двери» в полной мере как бы сам, являясь перевозчиком. При этом фактом принятия груза считается момент издания коносамента, а вся перевозка осуществляется стороной, выдавшей мультимодальный коносамент либо ею привлеченной.
Признаками мультимодальной перевозки являются:
· наличие одного оператора доставки от начального до конечного пункта логистической цепи (канала);
· единая сквозная ставка фрахта;
· единый транспортный документ;
· единая ответственность за груз и исполнение договора перевозки.
Одна из причин широкого распространения интермультимодальных перевозок в логистике - существенное снижение себестоимости транспортировки при использовании нескольких видов транспорта .
Смешанная перевозка грузов осуществляется обычно двумя видами транспорта, например: железнодорожно-автомобильная, речная-автомобильная, морская-железнодорожная и т.п.
При этом груз доставляется первым видом транспорта в пункт перевалки или грузовой терминал без хранения либо с кратковременным хранением с последующей перегрузкой на другой вид транспорта. Типичным примером смешанной перевозки является обслуживание автотранспортными фирмами железнодорожных станций или морского (речного) порта.
Смешанная перевозка может быть как международная, так и внутренняя. Смешанная перевозка может быть в «прямом» смешанном сообщении и в «непрямом» смешанном сообщении. Перевозки в прямом смешанном сообщении - перевозки, осуществляемые несколькими видами транспорта по единому транспортному документу (транспортная накладная), оформленному на весь маршрут следования. Перевозки в непрямом смешанном сообщении - перевозки, осуществляемые несколькими видами транспорта по отдельным перевозочным документам на транспорт каждого вида.
Международная смешанная перевозка - перевозка грузов по меньшей мере двумя разными видами транспорта на основании договора смешанной перевозки из места в одной стране, где грузы поступают в ведение оператора смешанной перевозки, до обусловленного места доставки в другой стране.
Оператор смешанной перевозки - любое лицо, которое от собственного имени или через другое действующее от его имени лицо заключает договор смешанной перевозки и выступает как сторона договора, принимая на себя ответственность за исполнение договора.
Сегментарная перевозка (Segmented Transport) - это перевозка, в которой перевозчик, организующий всю перевозку груза «от двери до двери» (D2D) принимает на себя ответственность только за ту часть перевозки, которую осуществляет он сам.
Для определения  работы разных видов транспорта используются  различные формулы.     Приведем формулы расчета показателей работы автомобильного транспорта:
1  коэффициент статического использования грузоподъемности за ездку (Yст)
Yст = gf : gn 
где gf — фактическое количество груза, перевезенного за одну ездку, т; gn — номинальная грузоподъемность подвижного состава, т;
2 коэффициент статического использования грузоподъемности за смену (Yсм)
Yсм = ∑gf : (gn * nе)
где gf — фактическое количество груза, перевезенного за одну ездку, т; gn— номинальная грузоподъемность подвижного состава, т; пе — количество ездок за смену;
3 коэффициент динамического использования грузоподъемности Yдин
Yдин= (∑gf * Ler ) :  (∑gn* Ler)= Wфакт  :  Wвозм
	где	Wфакт - количество фактически выполненной транспортной работы; Wвозм — количество возможной транспортной работы при полной загрузке автомобиля; Ler - средняя длина ездки с грузом;
4 общий пробег подвижного состава за смену  (Lобщ )
Lобщ = Lгр  +  Lх
где  Lгр  - пробег автомобиля с грузом,   Lх – пробег автомобиля без груза;
 5 общий пробег подвижного состава за ездку (Le)
Le =   Ler  +  Lх
где Lх – порожний (холостой) пробег за ездку 
6 коэффициент использования пробега за смену (ß)
ß= Lгр : Lобщ
где Lгр  - пробег автомобиля с грузом,  Lобщ - общий пробег подвижного состава за смену  
7 коэффициент использования пробега за  ездку (ßе)
ßе = Ler  : Le
8 средняя длина ездки с грузом (Ler)
Ler= Lгр : пе
где,  пе –количество ездок в смену
9 среднее расстояние перевозки 1 т груза (Lср)
Lср= Рфакт : Q
где Q –количество перевезенных тонн груза
10 продолжительность рабочей смены (Тсм)
Тсм = Тдв+   Тп-р
где Тдв – время в движении за смену,    Тп-р  -продолжительность простоев под погрузкой-разгрузкой за смену
11продолжительность ездки (tе )
tе =  tдв +  tп-р 
где tдв  - время в движении за ездку,  tп-р – продолжительность простоев под погрузкой-разгрузкой за смену
12 количество ездок за смену (пе)
пе = Тсм: tе
13 среднее расстояние перевозки (lср)
lср= (∑Q*L) :Q=(Q1* l1+ Q2*l2 +…..+ Qn *ln)   : (Q1+ Q2 +…+ Q n ) 
где Q1,  Q2 , Q n  - объем перевозки одного груза, l1, l2,ln – расстояние  перевозки одного груза.
14 производительность подвижного состава в тоннах за смену (Gпр)
Gпр = gn *Yст пе
15 производительность подвижного состава за смену в тонно-километрах (Gсут)
Gсут= (gn  * Yст* ßе*V): (Lгр +  tпр* ßе*V)
16 транспортная работа подвижного состава за смену в тонно-километрах  (Wтр)
Wтр =   gf *  пе * Ler
17 необходимое количество единиц подвижного состава для выполнения заданного объема перевозок (Nед )
Nед = Q: Gпр
где Q – заданный объем перевозок.
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