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«Способность учиться быстрее конкурентов является, возможно, единственным устойчивым конкурентным преимуществом», - утверждает Ари Де Гес ( Arie De Geus), успешный управленец, эффективно работающий генеральным директором Royal Dutch/Shell. С этим выводом нельзя не согласиться, так как он в максимальной степени отражает происходящие в мировой экономике изменения. 

    В современной "новой экономике" постоянно увеличивается значение  использования новых знаний, высоких и продвинутых технологий, производства продукции, основанной на использовании интеллектуального ресурса. Практика экономического обоснования управленческих решений требует новых, нетрадиционных подходов, учитывающих новые и новейшие технологические тенденции, степень вовлечения интеллектуального ресурса в хозяйственный оборот, новые модели продвижения отечественной продукции, технологий, услуг на мировой рынок. Формирование глобальных конкурентных преимуществ должно базироваться на подготовке специалистов, способных обеспечить адаптивность к инновационным процессам. Интеллектуальный ресурс становится основным источником экономического развития. "Новая экономика" основывается на новых знаниях, реализованных в новых бизнес-процессах.

    Компании, конкурентоспособные в XXI веке, проявили способность адаптироваться к меняющимся условиям, формировать эффективную стратегию инновационного развития. Возникают интеллектуальные организации, которые способны к самоорганизации, ведут себя аналогично живому организму.

    Уметь оценить интеллектуальную собственность, вовлечь ее в хозяйственный оборот, создать новые рынки для новых продуктов и услуг, привлечь инвестиции для разработок, технологического трансфера – эти и другие задачи должен уметь решать современный специалист, чтобы быть конкурентоспособным на рынке труда и обеспечивать конкурентоспособность организации.

   Способность адаптироваться  к инновационной сфере может быть наиболее эффективно сформирована на основе многоуровневой системы обучения, включающей обучение студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, получения второго высшего образования, повышения квалификации, обучения топ-менеджеров и т.д. Ряд авторов считает, что эта система должна охватывать обучение в школе и даже в детском саду. Не только специальные знания, но и способность специалистов к инновационной деятельности, умение "выбрасывать старые знания", обучаться и управлять знаниями, является условием конкурентоспособности как специалиста, так и конкретной организации. 

    В последние почти полвека происходила эволюция от систем передачи технологий к системам обмена технологиями, а от них – к обмену знаниями и дальше к инновационным системам знаний. Концепция управления знаниями развивает эти управленческие системы не только дополняя их, но и выводя на уровень цельной и всеохватывающей теории.

    Практика обучения студентов, магистрантов и специалистов в области инновационной деятельности в Белорусском государственном экономическом университете на кафедре экономики промышленных предприятий, выполнение международных программ TEMPUS TASIS; сотрудничество с университетами Франции и Испании показало, что необходимо рассматривать следующие проблемы и изучать такие основные вопросы, как инновации и инновационная деятельность как объект регулирования; рынок научно-технической продукции и его развитие в условиях глобализации;  маркетинг инноваций; управление инновационной деятельностью; регулирование развития наукоемких  отраслей; инновационная стратегия;  механизм венчурной деятельности и др.     

    В Республике Беларусь проблеме подготовки кадров для инновационной деятельности отводится важное место, что отражено в концепции Национальной инновационной системы (утверждена Указом Президента Республики Беларусь от 18 июля 2001 г. № 399) и Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 гг.

     В Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь определены меры по совершенствованию и повышению уровня образования:

– обновление структуры и содержания учебных программ с включением проблематики инновационного развития, внедрение новых образовательных программ, введение курсов о новых технологиях;

– совершенствование форм связи науки, образования и производства, развитие действующих объектов инновационной инфраструктуры в системе образования и создание новых инновационных структур для формирования единого научного и учебно-методического механизма подготовки кадров для инновационной сферы.

     В соответствии с концепцией Национальной инновационной системы для реализации задачи подготовки кадров для инновационной деятельности необходимо осуществить следующие первоочередные мероприятия:
– совершенствовать систему подготовки, переподготовки и повышения квалификации научных кадров и специалистов в области экономики и управления инновациями, создать образовательные центры и кафедры по подготовке и переподготовке специалистов в области инновационного развития и коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности в сфере науки;

– предусмотреть организацию в вузах разветвленной системы подготовки специалистов в области инновационной деятельности, трансфера и коммерциализации технологий, теории и практики правовой охраны и использования интеллектуальной собственности, управления инновационными проектами, продвижения их на рынок, для чего предусмотреть соответствующий курс в учебных программах высших учебных заведений.
    Фонд «Новая Евразия» продвигает проекты в области экономического и бизнес- образования в соответствии с потребностями национальной экономики. Накопленный на кафедре экономики промышленных предприятий БГЭУ опыт позволяет сделать вывод о необходимости создания практико-ориентированной магистратуры для подготовки специалистов в области инновационной экономики. Они должны уметь решать практические вопросы по обоснованию инновационных стратегий развития, разработке и реализации инновационных и венчурных проектов, поиска и оценки источников финансирования, принятия управленческих решений в условиях риска, развития элементов инновационной инфраструктуры и т.д. Такой образовательный проект базируется на комплексном подходе. С одной стороны, он должен обеспечить приемственность в подготовке специалистов: студент-магистрант-аспирант-докторант. С другой стороны, университеты всех регионов Республики Беларусь должны быть связаны между собой едиными подходами, научными и педагогическими связями и активно использовать имеющийся международный опыт. Так, кафедра экономики промышленных предприятий БГЭУ активно сотрудничает с Витебским государственным технологическим университетом, Гродненским государственным университетом и другими региональными вузами, а также ведущими зарубежными научными центрами и университетами. Ведутся совместные научные работы, обмен опытом в области передовых технологий обучения, новых подходов к организации научно-исследовательской работы студентов. 

    С первого сентября 2011г. на базе кафедры экономики Витебского государственного технологического университета был организован студенческий научный кружок «Инноватика» из числа студентов, обучающихся по специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии» третьего и четвертого курса, научным руководителем которого является старший преподаватель кафедры Прудникова Л.В., которая активно участвует в научных программах, выполняемых кафедрой экономики промышленных предприятий БГЭУ по заданиям ГКНТ, Министерства экономики, Министерства образования, международным проектом. 

    Работа кружка базируется на опыте руководителей научных и инновационных организаций. Так, большой интерес у студентов вызвала встреча с директором научно-технологического парка ВГТУ, который рассказал о деятельности научно-технологического парка и перспективах его развития. Всё это позволило студенческим научным работам, выполненным в кружке «Инноватика» завоевать целый ряд наград на республиканском конкурсе. Таким образом, студенты, выполняющие НИР по инновационной проблематике приобретают знания и навыки в исследовании проблем управления инновационными проектами, получают компетенции специалистов в области инновационной сферы и готовность для дальнейшего обучения в практико-ориентированной магистратуре, с целью последующей работы в инновационных организациях. 

    Преимуществом данного образовательного проекта, поддержанного фондом «Новая Евразия», является комплекс разработанных мероприятий, объединяющий преподавателей и практических специалистов в области экономики и управления инновациями по всем регионам Республики Беларусь, что станет основой для создания практико-ориентированной магистратуры для специалистов в этой области. 

    Специфика данного образовательного проекта заключается в том, что он требует не только новых знаний и навыков, но и новых технологий обучения, отвечающих требованиям «новой экономики». Только коллективные усилия, оценка и обобщение международного опыта, создания новых моделей обучения позволят успешно решить задачи по подготовке специалистов с новыми компетенциями, поставленные Государственной программой инновационного развития Республики Беларусь на 2011-2015 гг.

