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В настоящее время в Республике Беларусь происходит динамичный рост отрасли информационных технологий. Она является основной несырьевой отраслью белорусской экономики и наиболее перспективной для дальнейшего развития. В 2011 году по экспертным оценкам экспорт ИТ-услуг и программных продуктов составил около 600 млн. долларов, а количество занятых в отрасли составило около 20000 человек. В 2015 году объем такой выручки прогнозируется на уровне 1-1.2 млрд. долларов, а количество специалистов - 32000 человек. В связи с чем существенно возрастет количественная и качественная потребность:
- в подготовке квалифицированных специалистов для существующих ИТ-компаний,

- в формировании новой предпринимательской среды (возникновение стартапов, инновационного предпринимательства, инфраструктуры коммерциализации и трансфера технологий).

В то же время, сложившаяся система ИТ-образования в стране не в полной мере дает будущим специалистам знания и практические навыки в части организации и ведения бизнеса, понимания правовых механизмов, специфичных для ИТ-среды, в особенности для создания и продвижения собственных ИТ-продуктов. 
А ведь бесспорным является тот факт, что ИТ-профессионалы должны ориентироваться в актуальных вопросах бизнеса, владеть современными подходами и взглядами на эти аспекты, поскольку:

- их деятельность имеет ярко выраженные специфические особенности, требующие знаний не только нюансов своей профессии, но и сфокусированного представления о вопросах интеллектуальной собственности, коммерциализации решений и разработок, заключения сделок, расчетов и электронной коммерции, организации и ведения ИТ-дела, от фрилансерства до крупной компании международного масштаба.

- на сегодня они являются основной движущей силой белорусского инновационного и технологического предпринимательства, образуя старт-апы и развивая действующие компании.

Опыт организации правового и бизнес-образования ИТ-специалистов в ведущих американских университетах также наглядно демонстрирует, что для студентов, обучающихся по специальности Computer Science, предлагаются целый ряд специализированных курсов, например, Law for Computer Science Professionals; The Economics of Software; Making Money with Programming; Privacy, Policy, Law and Technology; Ethics and the Law on the Electronic Frontier; Inventions and Patents и многие другие.
Таким образом, можно констатировать со всей очевидностью наличие достаточно острой системной проблемы: жизнь требует правовой и предпринимательской грамотности ИТ-специалистов, однако существующая система образования не может обеспечить ее в достаточном объеме и качестве. 

Разработанное коллективом авторов учебное электронное пособие «Основы предпринимательства и права в ИТ-сфере» и базирующаяся на нем новая учебная дисциплина «Основы предпринимательства и права в сфере информационных технологий» направлены на решение указанной проблемы путем внедрения в учебный процесс подготовки ИТ-специалистов изучения вопросов создания и управления коммерческими организациями в данной отрасли экономики, а также правовых аспектов их функционирования.
Учебно-практическое пособие «Основы предпринимательства и права в ИТ-сфере» создано в электронном виде, как веб-приложение, доступное из Интернета. Доступ студентов и преподавателей к электронному пособию будет осуществляться на бесплатной основе.
Подготовлена базовая версия электронного пособия, включающая следующие разделы:

- Организация ИТ-бизнеса
- Маркетинг в ИТ-компании
- Контракты в ИТ
- Организация расчетов в ИТ
- Авторское и патентное право в ИТ
- Конфиденциальность в ИТ
- Лицензирование программных продуктов. Основные модели (коммерческое, свободное ПО)
- Правовые вопросы Интернета
Целью изучения новой дисциплины «Основы предпринимательства и права в сфере информационных технологий» является формирование теоретических знаний и практических навыков в области бизнеса и права у студентов, обучающихся по специальностям, связанным с проектированием, разработкой, тестированием, внедрением и использованием информационных технологий. 

Так, в теоретической плоскости в результате изучения дисциплины студент, обучающийся по ИТ-специальности, должен будет знать:

– сущность и формы предпринимательской деятельности;

– способы финансирования создаваемого бизнеса (стартапа) и основы бизнес-планирования;

– основы менеджмента в организации, в том числе управления персоналом;

– основы маркетинга программных продуктов и услуг;

– порядок и формы регистрации бизнеса;

– правовые основы заключения сделок и расчетов;

– правовые основы авторского права в сфере информационно-коммуникационных технологий;

– вопросы конфиденциальности и лицензирования;

– основы правового регулирования интернет-пространства;
В качестве основных умений, которые должны быть выработаны у упомянутых категорий студентов, укажем наиболее важные. Так студенты по итогам освоения дисциплины «Основы предпринимательства и права в сфере информационных технологий» должны будут уметь:

– разрабатывать бизнес-модель для реализации своей предпринимательской инициативы и презентовать ее потенциальным инвесторам;

– определять наиболее подходящие способы финансирования бизнеса и системы расчетов;

– разрабатывать план маркетинговых мероприятий;

– составлять типовые договоры в сфере информационных технологий;

– применять нормы авторского и патентного права к конкретным бизнес-ситуациям;

– вести переговоры и заключать сделки.
Практические занятия по дисциплине предполагается строить следующим образом. Группа разбивается на команды по 3-4 человека. Каждая из команд получает от преподавателя (или выбирает самостоятельно с его согласия) сферу ИТ-бизнеса, придумывают идею бизнеса, которую в дальнейшем использует в качестве “сквозной” основы для выполнения различных заданий. 

Программа новой дисциплины рассчитана на 68 аудиторных часов (лекций – 52 часа, практических занятий – 16 часов).
