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РЭФЕРАТ
Аб’ём дыпломнай працы – 91 старонка. Дыпломная праца складаецца з уводзін, трох глаў, заключэння, спіса выкарыстанай літаратуры і дадатка.

Ключавыя словы: РЭЦЭНЗІЯ, ЭВАЛЮЦЫЯ КІНАРЭЦЭНЗІІ, МЕДЫЯТЭКСТ, ФУНКЦЫЯНАЛЬНЫЯ АСАБЛІВАСЦІ, ГІСТОРЫЯ КІНАКРЫТЫКІ, ЖАНРАВЫЯ ТРАНСФАРМАЦЫІ, КАНВЕРГЕНЦЫЯ, ДЫСКУРС ФІЛЬМА.

Прадмет даследавання – эвалюцыя кінарэцэнзіі як жанра.

Аб'ект даследавання – тэкставая арганізацыя сучаснай кінарэцэнзіі ў традыцыйным і анлайнавым фарматах.

Мэта дыпломнай працы – устанавіць эвалюцыйныя змены і асаблівасці ў тэкставай арганізацыі сучаснай кінарэцэнзіі ў традыцыйным і анлайнавым фарматах.

У дыпломнай працы выкарыстаны наступныя метады: метад рэдактарскага аналізу, суцэльнай выбаркі, прыём дыскурснага аналізу, сінхронны, дыяхронны, індукцыі, аналогіі.
Навізна даследавання заключаецца ў разгорнутым адлюстраванні асаблівасцей анлайнавай кінарэцэнзіі як эвалюцыйнага працягу класічнай кінарэцэнзіі, усебаковым разглядзе жанравых і лексіка-стылістычных трансфармацый анлайнавай кінарэцэнзіі, вызначэнні прычыны іх узнікнення, асноўваючыся на аналізе зменаў, якія працякалі ў кінакрытыцы на працягу XX – пачатку XXI стагоддзяў.

Вынікі даследавання можна выкарыстоўваць для паляпшэння якасці напісання анлайнавых кінарэцэнзій журналістамі, на занятках  ва ўніверсітэтах на журналісцкіх спецыяльнасцях, а таксама на курсах павышэння кваліфікацыі журналістаў і перападрыхтоўкі.

Даследаванне выканана самастойна. Матэрыялы і вынікі дыпломнай работы дакладныя.

РЕФЕРАТ

Объем дипломной работы – 91 страница. Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.
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Предмет исследования – эволюция кинорецензии как жанра.

Объект исследования – текстовая организация современной кинорецензии в традиционном и онлайновом форматах.

Цель дипломной работы – установить эволюционные изменения и особенности в текстовой организации современной кинорецензии в традиционном и онлайновом форматах.

В дипломной работе использованы следующие методы: метод редакторского анализа, цельной выборки, прием дискурсного анализа, синхронный, диахронный, индукции, аналогии.

Новизна исследования заключается в развернутом отражении особенностей онлайновой кинорецензии как эволюционного продолжения классической кинорецензии, всестороннем рассмотрении жанровых и лексико-стилистических трансформаций онлайновой кинорецензии, определении причины их возникновения, основываясь на анализе изменений, протекавших в кинокритике на протяжении XX – начала XXI веков.

Результаты исследования можно использовать для улучшения качества написания онлайновых кинорецензий журналистами, на занятиях в университетах на журналистских специальностях, а также на курсах повышения квалификации журналистов и переподготовки.

Исследование выполнено самостоятельно. Материалы и результаты дипломной работы верны.
THE ABSTRACT

The volume of the thesis is 91 pages. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion, list of references and Appendix.

Keywords: REVIEW, EVOLUTION of film REVIEW, MEDIA TEXT, FUNCTIONAL FEATURES, HISTORY of film CRITICISM, GENRE TRANSFORMATIONS, CONVERGENCE, FILM DISCOURSE.

The subject of research is the evolution of film reviews as a genre.

The object of research is the textual organization of modern film reviews in traditional and online formats.

The purpose of the thesis is to establish the evolutionary changes and features in the text organization of modern film reviews in traditional and online formats.

The thesis uses the following methods: the method of editorial analysis, integral sampling, the method of discourse analysis, synchronous, diachronic, induction, analogy.

The novelty of the research consists in a detailed reflection of the features of online film review as an evolutionary continuation of classical film review, a comprehensive review of genre and lexical-stylistic transformations of online film review, determining the cause of their occurrence, based on the analysis of changes that occurred in film criticism during the XX – early XXI centuries.

The results of the research can be used to improve the quality of writing online film reviews by journalists, in classes at universities in journalism specialties, as well as in courses for improving the skills of journalists and retraining.

The study was performed independently. The materials and results of the thesis are correct.
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