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Объект исследования органы внешних сношений Республики Беларусь. 
Предмет исследования: консульская служба Республики Беларусь.
Цель исследования заключаются в том, чтобы проанализировать и определить международно-правовой статус и функции консульской службы в Республике Беларусь. 
Методы исследования: диалектический метод научного познания;  формально-логический; сравнительно-правовой;  метод системного анализа. 
Практическая значимость исследования заключается в достижении непосредственной цели исследования, в анализе внешнеполитического курса Республики Беларусь, в целом, и функционирования аппарата дипломатической и консульской службы, в частности. Материалы работы и содержащиеся в ней выводы и предложения могут найти применение в научно-исследовательской работе при изучении международно-правовых проблем, прежде всего в сфере консульского права, а также в процессе преподавания специального курса по консульскому праву в юридических вузах и на юридических факультетах. 
Новизна работы определяется изучением теоретико-концептуальных основ консульской службы; определения особенностей становления, развития и правового регулирование консульской службы Республики Беларусь, а также  основных направлений деятельности консульской службы Республики Беларусь.
Автор работы подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы, а также самостоятельность ее выполнения.
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The object of research is the bodies of external relations of the Republic of Belarus.
The subject of the study is the consular service of the Republic of Belarus.
The purpose of the study is to analyze and determine the international legal status and functions of the consular service in the Republic of Belarus.
Research methods: dialectical method of scientific knowledge; formal logical; comparative legal; system analysis method.
The practical significance of the study is to achieve the immediate goal of the study, in analyzing the foreign policy of the Republic of Belarus, in general, and the functioning of the apparatus of the diplomatic and consular services, in particular. The materials of the work and the conclusions and suggestions contained therein can find application in research work when studying international legal problems, especially in the field of consular law, as well as in the process of teaching a special course on consular law in law schools and law schools.
The novelty of the work is determined by the study of the theoretical and conceptual foundations of the consular service; determining the features of the formation, development and legal regulation of the consular service of the Republic of Belarus, as well as the main activities of the consular service of the Republic of Belarus.
The author confirms the accuracy of the materials and the results of the thesis, as well as the independence of its implementation.

