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1. Структура и объем дипломной работы 
Дипломная работа состоит из задания на дипломную работу, оглавления, реферата дипломной работы, введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложений. Общий объем работы составляет 78 страниц. Список использованных источников занимает 7 страниц и включает 72позиции. 
 2. Перечень ключевых слов
Белорусская диаспора, этапы формирования, современное положение, ФНКА «белорусы России», культурно-национальная автономия, товарищество.
3.Содержание работы 
Объект исследования – деятельность белорусской диаспоры в Российской Федерации; 
Предмет исследования –белорусская диаспора в России, процесс ее развития и современное положение; 
Цель работы – выявление процессов формирования белорусской диаспоры на территории России и основные направления деятельности.
Методы исследования. Важнейшими методами исследования являются историко-генетический, историко-сравнительный, а также метод системного анализа. Специфика раскрытия темы заключалась в необходимости сочетания практических, эмпирических и теоретических исследований. Основным методом исследования стал исторический метод.
Полученные итоги и их новизна.  В ходе данной работы детально изучены этапы формирования белорусской диаспоры, основные институты, положение выходцев из Беларуси в России, а также основные направления деятельности белорусской диаспоры. Новизна работы состоит в подробном освещении не только причин формирования белорусской диаспоры в России, но и её современного положения.
Достоверность материалов и результатов дипломной работы. Использованные материалы и результаты дипломной работы являются достоверными. Работа выполнена самостоятельно. 
Рекомендации по использованию результатов работы. Итоги работы могут быть использованы для продолжения исследования белорусской диаспоры в России, а также для изучения учебного курса «Белорусская диаспора».  



АНАТАЦЫЯ

Праца 78 старонак,  2прыкладання, 72выкарастаных крыніц.
БЕЛАРУСКАЯ ДЫЯСПАРА, ЭТАПЫ ФАРМІРАВАННЯ, СУЧАСНЫ СТАН, ДЫЯСПАРАЛЬНЫЯ АБ’ЯДНАННІ,  ФНКА «БЕЛАРУСЫ РАСІІ»,  ПРАБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТЫВЫ РАЗВІЦЦЯ.
Аб'ектам даследавання ў дадзенай працы з'яўляюцца беларусы, якія пражываюць на тэрыторыі Расійскай Федэрацыі. Прадметам - працэс развіцця і сучасны стан беларускай дыяспары ў Расіі.
Мэта - вывучэнне гістарычных і сучасных сацыяльна-эканамічных, палітычных, а таксама культурна-бытавых пытанняў развіцця і жыццядзейнасці беларускай дыяспары ў расійскай дзяржаве. 
У працы выкарыстаны агульнанавуковыя, агульналагічныя, тэарэтычныя і эмпірычныя метады пазнання.
У выніку праведзенага даследавання аўтар прыйшоў да наступных высноваў: падчас розных гістарычных падзей на тэрыторыі сучаснай расійскай дзяржавы была сфарміравана беларуская супольнасьць, якая ў цяперашні час мае складаную шматузроўневую сістэму дыяспаральных аб'яднанняў. Адбылося пераасэнсаванне пытання супрацоўніцтва дзяржаўных органаў Рэспублікі Беларусь з прадстаўнікамі беларускага народа, якія пражываюць за межамі Радзімы. Створана шырокая дагаворна-прававая база, якая рэгулюе становішча беларусаў у Расіі. Тым не меньш, існуе шэраг пытанняў, якія застаюцца нявырашанымі,  акрамя таго адбываецца значнае скарачэнне колькасці беларусаў у расійскай дзяржаве, што ў сваю чаргу абумоўлена працэсам сацыяльна-эканамічнага развіцця гістарычнай Радзімы.
Устанаўленне і развіццё кантактаў з дыяспарай неабходна любой краіне. Таму важна, каб дэкляраваныя мэты і правы, вызначаныя ў дагаворах, выкладзеныя ў праграмах, актыўна рэалізоўваліся, а распрацоўка падобнага роду дакументаў адбывалася з улікам прапаноў прадстаўнікоў беларускай дыяспары.
Практычная значнасць: матэрыялы працы могуць быць выкарыстаны пры падрыхтоўцы ў ходзе вывучэння вучэбнага курса «Беларуская дыяспара», а таксама для далейшых даследаванняў у галіне гісторыі беларускай дыяспары ў Расіі, традыцый яе духоўнай і матэрыяльнай культуры, асаблівасцяў сучаснага развіцця беларускіх дыяспаральных груп у Расійскай Федэрацыі.
Апрабацыя і публікацыя вынікаў. Вынікі дадзенага даследавання адлюстраваны ў адным навуковым выступе, апублікаваны ў зборніку тэзісаў 70-й навукова-практычнай канферэнцыі БДУ за 2013 г. Акрамя таго, праца ўдзельнічала ў Рэспубліканскім конкурсе навуковых работ студэнтаў беларускіх ВНУ 2014 г., па выніках якога ёй была прысуджана трэцяя катэгорыя. Аўтар узнагароджаны Дыпломам ім. Л.В. Лойка за лепшую публікацыю па праблемах міжнародных адносін і дыпламатычнай практыкі.
ANNOTATION

1. Structure and scope of the diploma work 
The diploma work consists of diploma work assignment, table of contents, list of symbols, diploma work summary, introduction, 3 chapters, conclusion, list of references and attaches. Total scope of work is 78 pages. The list of references occupies 7 pages and includes 72 positions. 
2. Keywords: Belarusian diaspora, stages of formation, current situation,  FNKA "Belarusians of Russia, cultural-national autonomy ,fellowship.
3. The content of the work
 The object of the research is activity of the Belarusian diaspora in the Russian Federation;
The subject of the research is the Belarusian diaspora in Russia, the process of its development and the current situation;
The purpose of the research is to identify the processes of development of the Belarusian diaspora in the territory of Russia andits main activities.
Methods of research. The most important methods of research are the historical-genetic, historical-comparative, and the method of system analysis. The specificity of the disclosure of the topic required combination of practical, empirical and theoretical researches. The main method of research was the historical method.
The results of the work and their novelty. During the work, were studied the stages of formation of the Belarusian diaspora, the main institutions, the status of natives from Belarus in Russia, and the main activities of the Belarusian diaspora. The novelty of the work consists of detailed description not only of the reasons of formation of the Belarusian diaspora in Russia, but also its current situation.
Authenticity of the materials and results of the diploma work. The materials used and the results of the diploma work are authentic. The work was performed independently. 
Recommendations on the usage.The results of the work can be used to continue the study of the Belarusian diaspora in Russia, and also to study the training course "Belarusian Diaspora".
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