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Актуальность. ВВС США приняли активное участие во многих крупных операциях Второй мировой войны, нанесли огромные потери войскам стран Оси и их промышленному потенциалу. Исследование особенностей и результатов применения ВВС США имеет большое значение в изучении истории Второй мировой войны. 
Цель дипломной работы – определить роль ВВС США в основных операциях Второй мировой войны и в достижении победы Антигитлеровской коалиции. Объект работы – боевые действия в годы Второй мировой войны, предмет – действия ВВС США в основных операциях. 
Методологической основой дипломной работы стали принципы объективности, историзма, системности.
Основные положения, выносимые на защиту. Во время нападения Японии на Пёрл-Харбор и Филиппины в декабре 1941 г. ВВС США понесли огромные потери и не смогли помешать наступлению японцев. Но уже в феврале 1942 г. американские лётчики совершили рейд по японским базам, в апреле провели бомбардировку Токио, а в июне – уничтожили японское авианосное соединение в решающей битве при Мидуэе. Инициатива перешла к союзникам, они начали захватывать острова на Тихом океане, получая аэродромы всё ближе к Японии. Пилоты ВМС и Армии США разгромили японский флот и авиацию, и завершили войну, сбросив атомные бомбы на Хиросиму и Нагасаки. ВВС Армии США обеспечили успех десантных операций и последующего наступления в Северной Африке, Италии и Франции. Стратегические бомбардировщики нанесли серьёзный урон военно-промышленному комплексу Германии и её союзников, значительно сократив поступление топлива и комплектующих для военной техники. Кроме того, стратегические бомбардировки оттягивали силы Люфтваффе с фронта на оборону Германии. 
Структура и объём дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Общий объём работы – 65 страниц. Из них: список источников и литературы – 5 (57 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках – 3 страницы.
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Актуальнасць. ВПС ЗША прынялі актыўны ўдзел у многіх буйных аперацыях Другой сусветнай вайны, нанеслі велізарныя страты войскам краін Восі і іх прамысловаму патэнцыялу. Даследаванне асаблівасцяў і вынікаў прымянення ВПС ЗША мае вялікае значэнне ў вывучэнні гісторыі Другой сусветнай вайны.
Мэта дыпломнай працы-вызначыць ролю ВПС ЗША ў асноўных аперацыях Другой сусветнай вайны і ў дасягненні перамогі антыгітлераўскай кааліцыі. Аб'ект працы-баявыя дзеянні ў гады Другой сусветнай вайны, прадмет - дзеянні ВПС ЗША ў асноўных аперацыях. 
Метадалагічнай асновай дыпломнай працы сталі прынцыпы аб'ектыўнасці, гістарызму, сістэмнасці.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону. Падчас нападу Японіі на Пэрл-Харбар і Філіпіны ў снежні 1941 г. ВПС ЗША панеслі велізарныя страты і не змаглі перашкодзіць наступу японцаў. Але ўжо ў лютым 1942 г. амерыканскія лётчыкі здзейснілі рэйд па японскіх базах, у красавіку правялі бамбаванне Токіа, а ў чэрвені – знішчылі японскае авіяноснае злучэнне ў вырашальнай бітве пры Мідуэі. Ініцыятыва перайшла да саюзнікаў, яны пачалі захопліваць выспы на Ціхім акіяне, атрымліваючы аэрадомы ўсё бліжэй да Японіі. Пілоты ВМС і арміі ЗША разграмілі японскі флот і авіяцыю, і завяршылі вайну, скінуўшы атамныя бомбы на Хірасіму і Нагасакі. ВПС арміі ЗША забяспечылі поспех дэсантных аперацый і наступнага наступу ў Паўночнай Афрыцы, Італіі і Францыі. Стратэгічныя бамбавікі нанеслі сур'ёзны ўрон ваенна-прамысловаму комплексу Германіі і яе саюзнікаў, значна скараціўшы паступленне паліва і камплектуючых для ваеннай тэхнікі. Акрамя таго, стратэгічныя бамбардзіроўкі адцягвалі сілы люфтвафэ з фронту на абарону Германіі.
Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з увядзення, чатырох частак, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры. Агульны аб'ём працы - 65 старонак. З іх: спіс крыніц і літаратуры-5 (57 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах – 3 старонкі.
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Relevance. The US Air force took an active part in many major operations of World War II, causing huge losses to the Axis forces and their industrial potential. The study of the features and results of use of the US Air force has great importance in the study of history of the World War II.
The purpose of the thesis is to determine the role of the US Air force in the main operations of the World War II and in achieving the victory of the anti-Hitler coalition. The object of the work – combat operations during World War II, the subject – the actions of the US Air force in major operations. 
The methodological basis of the thesis was the principles of objectivity, historicism, and consistency.
The main provisions to be submitted for defense. During the Japanese attack on Pearl Harbor and the Philippines in December 1941 the US Air force suffered huge losses and was unable to prevent the Japanese advance. But already in February 1942 American pilots raided Japanese bases, bombed Tokyo in April, and destroyed a Japanese carrier force in the decisive battle of Midway in June. The initiative passed to the allies, they began to capture Islands in the Pacific ocean, getting airfields closer to Japan. U.S. Navy and Army pilots defeated the Japanese Navy and Air force, and ended the war by dropping atomic bombs on Hiroshima and Nagasaki. The US Army Air Forces ensured the success of amphibious operations and subsequent offensives in North Africa, Italy, and France. Strategic bombers caused serious damage to the military-industrial complex of Germany and its allies, significantly reducing the supply of fuel and components for military equipment. In addition, strategic bombing drew the Luftwaffe forces from the front to the defense of Germany.
Structure and scope of the thesis. The thesis consists of an introduction, four chapters, conclusion, a list of references and literature. The total volume of work is 65 pages. Of these: the list of sources and literature – 5 (57 titles), the abstract in Russian, Belarusian and English – 3 pages.

