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Актуальность. В дипломной работе стоит задача установить главные причины сближения двух стран в данный период времени. Рассматривая отношения двух стран данного периода, можно определить пути решения современных внешнеполитических отношений. 
Цель дипломной работы:  исследование германо-советских отношений в период Веймарской республики, изучение политических и экономических процессов Германии, повлиявших на эти отношения. Объект работы – Германия и Советская Россия, предмет – отношения стран в период Веймарской республики. При написании работы использовались методы анализа, синтеза, историко-сравнительный и историко-системный.
Основные положения, выносимые на защиту. В дипломной работе изучается тема Германо-советских отношений в период Веймарской республики, где можно отметить, что сотрудничество этих двух государств в меж военное время обуславливалось общими интересами. Это период изучается, потому что очень насыщен событиями и фактами. Интересен тот факт, что данную тему можно достоверно рассматривать в основном благодаря современной литературе и указанных в ней рассекреченных документов того периода.  
Для того, чтобы преодолеть последствия и условия Версальского договора Германия благодаря положению Советской России на международной арене, нашла возможность противостоять давлению Западных государств. Начало таким отношениям  положило подписание Раппальского договора, который стал важной и основной темой данной работы. Этот договор давал равные права, и стал большим дипломатическим успехом для Германии и СССР.  СССР и Германия наладили контакты в сфере военного сотрудничества, хоть это все происходило нелегально, но приносило свои плоды.
Структура и объем дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, положений. Общий объем работы – 52 страницы. Из них: список источников и литературы – 3 (40 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках.
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Актуальнасць. У дыпломнай працы стаіць задача ўсталяваць галоўныя прычыны збліжэння дзвюх краін у дадзены перыяд часу. Разглядаючы адносіны дзвюх краін дадзенага перыяду, можна вызначыць шляхі вырашэння сучасных знешнепалітычных адносін.
Мэта дыпломнай працы: Даследаванне Германа-савецкіх адносін у перыяд Веймарскай рэспублікі, вывучэнне палітычных і эканамічных працэсаў Германіі, якія паўплывалі на гэтыя адносіны. Аб'ект працы-Германія і Савецкая Расія, прадмет-адносіны краін у перыяд Веймарскай рэспублікі. Пры напісанні працы выкарыстоўваліся метады аналізу, сінтэзу, гісторыка-параўнальны і гісторыка-сістэмны.
Асноўныя палажэнні, якія выносяцца на абарону. У дыпломнай працы разглядаецца тэма Германа-савецкіх адносін у перыяд Веймарскай рэспублікі, дзе можна адзначыць, што супрацоўніцтва гэтых дзвюх дзяржаў ў між ваенны час абумоўлівае агульнымі інтарэсамі. Гэта перыяд вывучаецца, таму што вельмі насычаны падзеямі і фактамі. Цікавы той факт, што дадзеную тэму можна пэўна разглядаць у асноўным дзякуючы сучаснай літаратуры і названых у ёй рассакрэчаных дакументаў таго перыяду.
Для таго, каб пераадолець наступствы і ўмовы Версальскай дамовы Германія дзякуючы становішчу Савецкай Расіі на міжнароднай арэне, знайшла магчымасць супрацьстаяць ціску заходніх дзяржаў. Пачатак такім адносінам паклала падпісанне Раппальскага дагавора, які стаў важнай і асноўнай тэмай дадзенай працы. Гэты дагавор даваў роўныя правы, і стаў вялікім дыпламатычным поспехам для Германіі і СССР. СССР і Германія наладзілі кантакты ў сферы ваеннага супрацоўніцтва, хоць гэта ўсё адбывалася нелегальна, але прыносіла свой плён.
Структура і аб'ём дыпломнай працы. Дыпломная праца складаецца з увядзення, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, палажэнняў. Агульны аб'ём працы-52 старонкi. З іх: спіс крыніц і літаратуры-3 (40 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах.
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Relevance. The thesis aims to establish the main reasons for the rapprochement of the two countries in this period of time. Considering the relations between the two countries of this period, it is possible to determine the ways to solve modern foreign policy relations.
The purpose of the thesis: the study of German-Soviet relations during the Weimar Republic, the study of political and economic processes in Germany that influenced these relations. The object of the work is Germany and Soviet Russia, the subject is the relations of countries during the Weimar Republic. When writing the work, methods of analysis, synthesis, historical-comparative and historical-system were used.
Main provisions to be submitted for defense. The thesis examines the topic of German-Soviet relations during the Weimar Republic, where it can be noted that the cooperation of these two States in the interwar period was conditioned by common interests. This period is studied because it is very full of events and facts. An interesting fact is that this topic can be reliably considered mainly due to modern literature and declassified documents of the period indicated in it.
In order to overcome the consequences and conditions of the Treaty of Versailles, Germany, thanks to the position of Soviet Russia in the international arena, found an opportunity to resist the pressure of Western States. This relationship was initiated by the signing of the Rappal Treaty, which became an important and main topic of this work. This Treaty gave equal rights, and became a great diplomatic success for Germany and the USSR. The USSR and Germany established contacts in the field of military cooperation, although it all happened illegally, but it brought its own results.
Structure and scope of the thesis. The thesis consists of an introduction, four chapters, conclusion, list of sources and literature, and provisions. The total volume of work is 52 pages. Of these: list of sources and literature-3 (40 titles), abstract in Russian, Belarusian and English.



