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Актуальность: постоянно растущие потребности и запросы туристов, а также насыщенность туристского рынка ставят перед туристскими организациями необходимость постоянного поиска новых видов туристской продукции, открытия новых направлений и т.д. Следовательно, можно утверждать о необходимости выбора эффективной инновационной стратегии для предприятий туристической отрасли.

Цель исследования: изучить инновационные стратегии и их влияние на развитие туризма.

Объект исследования – инновации в туризме.

Предмет исследования – современные инновационные туристические стратегии.

Методы исследования: метод анализа для рассмотрения понятия инновационных стратегий; на основе метода сравнения рассмотрены инновационные стратегии Королевства Норвегия и Республики Беларусь; метод SWOT-анализа для рассмотрения инновационной стратегии развития туризма Норвегии.

Выводы и рекомендации: при анализе литературы и источников было выявлено, что зарубежными авторами инновационные стратегии рассматриваются с точки зрения практической составляющей. Другой подход у русскоязычных авторов, тема раскрывается с позиции процесса технологической разработки и анализа существующей ситуации для внедрения. В результате проведенной классификации было выделено 4 категории инновационных стратегий применяемых в туристических компаниях. Рыночная стратегия необходимы для того, чтобы избежать стратегического дрейфа компании. Стратегические альянсы стимулируют инновации в туристическом секторе, особенно укрепляя ресурсы, в том числе человеческие. Инновационная политика необходима для устойчивого развития экономики и туристических компаний. Экологические стратегии неразрывно связаны с инновациями, включающими в себя характеристики компаний, предпринимателей и работников, а также окружающей средой, в которой они работают. Проведено сравнение  инновационной стратегии развития туризма Норвегии и Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 гг., концепции  Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 гг., проекта Национальной стратегии развития туризма в Республике Беларусь до 2035 года.  Для рассмотрения инновационной стратегии развития туризма Норвегии был проведен SWOT-анализ. Республика Беларусь пока не разработала собственную инновационную стратегию развития туризма, но в результате сравнения и анализа были выявлены определенные элементы внедрения инноваций в стратегию развитию туризма. Но как итог на основе сравнения инновационной стратегии Норвегии и стратегий Беларуси в работе рассматривается создании инновационной стратегии развития туризма в Беларуси. Так как в результате проведенного сравнения инновационной стратегии Норвегии и стратегий развития туризма в Беларуси, было выявлена, что инновационная стратегия Норвегии учитывает вопросы и проблемы, которые не раскрываются в беларуских стратегиях, но являются важными для создания инновационной стратегии.

Структура работы: работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка. Общий объём работы составляет 66 страниц.
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Актуальнасць: пастаянна растуць патрэбнасці і запыты турыстаў, а таксама насычанасць турысцкага рынку ставяць перад турысцкімі арганізацыямі неабходнасць пастаяннага пошуку новых відаў турысцкай прадукцыі, адкрыцця новых напрамкаў і т.д. такім чынам, можна сцвярджаць аб неабходнасці выбару эфектыўнай інавацыйнай стратэгіі для прадпрыемстваў турыстычнай галіны.

Мэта даследавання: вывучыць інавацыйныя стратэгіі і іх уплыў на развіццё турызму.

Аб’ект вывучэння – інавацыі ў турызме.

Прадмет вывучэння – сучасныя інавацыйныя турыстычныя стратэгіі.

Метады даследавання: метад аналізу для разгляду паняцця інавацыйных стратэгій; на аснове метаду параўнання разгледжаны інавацыйныя стратэгіі Каралеўства Нарвегія і Рэспублікі Беларусь; метад SWOT-аналізу для разгляду інавацыйнай стратэгіі развіцця турызму Нарвегіі.

Высновы і рэкамендыцыі: пры аналізе літаратуры і крыніц было выяўлена, што замежнымі аўтарамі інавацыйныя стратэгіі разглядаюцца з пункту гледжання практычнага складніка. Іншы падыход у рускамоўных аўтараў, тэма раскрываецца з пазіцыі працэсу тэхналагічнай распрацоўкі і аналізу існуючай сітуацыі для ўкаранення. У выніку праведзенай класіфікацыі было выдзелена 4 катэгорыі інавацыйных стратэгій ўжывальных у турыстычных кампаніях. Рынкавая стратэгія неабходныя для таго, каб пазбегнуць стратэгічнага дрэйфу кампаніі. Стратэгічныя альянсы стымулююць інавацыі ў турыстычным сектары, асабліва умацоўваючы рэсурсы, у тым ліку чалавечыя. Інавацыйная палітыка неабходная для ўстойлівага развіцця эканомікі і турыстычных кампаній. Экалагічныя стратэгіі непарыўна звязаныя з інавацыямі, якія ўключаюць у сябе характарыстыкі кампаній, прадпрымальнікаў і работнікаў, а таксама навакольным асяроддзем, у якой яны працуюць. Пправедзена параўнанне інавацыйнай стратэгіі развіцця турызму Нарвегіі і Нацыянальнай стратэгіі ўстойлівага сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь на перыяд да 2030 гг., канцэпцыі Нацыянальнай стратэгіі ўстойлівага развіцця Рэспублікі Беларусь на перыяд да 2035 гг., праекта Нацыянальнай стратэгіі развіцця турызму ў Рэспубліцы Беларусь да 2035 года. Для разгляду інавацыйнай стратэгіі развіцця турызму Нарвегіі быў праведзены SWOT-аналіз. Рэспубліка Беларусь пакуль не распрацавала ўласную інавацыйную стратэгію развіцця турызму, але ў выніку параўнання і аналізу былі выяўлены пэўныя элементы ўкаранення інавацый у стратэгію развіццю турызму. Але як вынік на аснове параўнання інавацыйнай стратэгіі Нарвегіі і стратэгій Беларусі ў працы разглядаецца стварэнні інавацыйнай стратэгіі развіцця турызму ў Беларусі. Бо ў выніку праведзенага параўнання інавацыйнай стратэгіі Нарвегіі і стратэгій развіцця турызму ў Беларусі, было выяўлена, што інавацыйная стратэгія Нарвегіі ўлічвае пытанні і праблемы, якія не раскрываюцца ў беларускіх стратэгіях, але з'яўляюцца важнымі для стварэння інавацыйнай стратэгіі.

Структура работы: праца складаецца з уводзін, трох глаў, заключэння, бібліяграфічнага спісу. Агульны аб'ём працы складае 66 старонак.






















ABSTRACT
Dyshlevich Alina Alexandrovna
"MODERN INNOVATIVE STRATEGIES IN THE TOURISM INDUSTRY»

Keywords: innovation; tourism; innovation in tourism; strategies; innovation strategies; Norway; Republic of Belarus.

Relevance: the constantly growing needs and requests of tourists, as well as the saturation of the tourist market, make it necessary for tourist organizations to constantly search for new types of tourist products, open new destinations, etc. Therefore, it can be argued that it is necessary to choose an effective innovation strategy for the tourism industry.

The purpose of the study: to study innovative strategies and their impact on the development of tourism.

The object of research is innovations in tourism.

The subject of the research is modern innovative tourism strategies.

Research methods: analysis method for considering the concept of innovative strategies; based on the comparison method, the innovative strategies of the Norway and the Republic of Belarus are considered; SWOT analysis method for considering the innovative strategy of tourism development in Norway.

Conclusions and recommendations: when analyzing the literature and sources, it was found that foreign authors consider innovative strategies from the point of view of the practical component. A different approach is taken by Russian-speaking authors the topic is discussed from the point of view of the process of technological development and analysis of the existing situation for implementation. As a result of the classification, 4 categories of innovative strategies used in travel companies were identified. Market strategy is necessary in order to avoid strategic drift of the company. Strategic alliances stimulate innovation in the tourism sector, especially by strengthening resources, including human resources. Innovation policy is necessary for the sustainable development of the economy and tourism companies. Environmental strategies are inextricably linked to innovation, which includes the characteristics of companies, entrepreneurs, and employees, as well as the environment in which they operate. A comparison of innovative strategy of development of tourism of Norway and the National strategy for sustainable socio-economic development of the Republic of Belarus for the period till 2030, the concept of National sustainable development strategy of the Republic of Belarus for the period up to 2035 in the draft National strategy for tourism development in the Republic of Belarus until 2035. A SWOT-analysis was conducted to review Norway's innovative tourism development strategy. The Republic of Belarus has not yet developed its own innovative strategy for tourism development, but as a result of comparison and analysis, certain elements of innovation implementation in the tourism development strategy have been identified. But as a result, based on a comparison of the innovation strategy of Norway and the strategies of Belarus, the paper considers the creation of an innovative strategy for the development of tourism in Belarus. As a result of the comparison of the innovation strategy of Norway and tourism development strategies in Belarus, it was revealed that the innovation strategy of Norway takes into account issues and problems that are not disclosed in the Belarusian strategies, but are important for creating an innovation strategy.

Structure of the work: the work consists of an introduction, three chapters, conclusion, and bibliography. The total volume of work is 66 pages.



