РЕФЕРАТ

Структура работы: дипломная работа «Образная структура произведения искусства: принципы интерпретации в современной литературно-художественной критике (из опыта белорусской прессы)» состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы. Объем работы составляет 79 страниц. Список использованной литературы содержит 133 позиции. 

Ключевые слова: художественный образ,произведение искусства, литературно-художественная критика, интерпретация, образная структура, синкретичность, синтез искусств. 
Объект исследования: образная структура произведения искусства в интерпретации литературно-художественной критики.
Цель работы: выявить и охарактеризовать принципы интерпретации образной структуры произведения искусства в современной белорусской литературно-художественной критике.
Методы исследования: общенаучные (анализ, синтез, аналогия), теоретические (индукция и дедукция), эмпирические (наблюдение и описание), а также методы литературоведческого исследования (сравнительно-сопоставительный и структурно-семиотический).
Полученные результаты: изучены научные подходы к анализу художественного образа в разных видах искусства; определена специфика изучения образности в разных жанрах литературно-художественной критики; осмыслена траектория оценки художественного образа в синтетическом произведении искусства; проанализированы параметры и приемы интерпретации художественного образа в современных художественно-критических работах; выявлены и охарактеризованы принципы литературно-художественной интерпретации образной структуры произведения искусства в современной белорусскойпрессе. 
Область возможного применения: результаты, полученные в ходе исследования, могут использоваться при разработке основных дисциплин, спецкурсов и семинаров по литературно-художественной критике, методологии анализа текста и основам литературно-художественного творчества, при написании курсовых и дипломных работ.
Автор диплома подтверждает достоверность исследования, а также объективность ссылок на источники, использованные в работе. 

Дипломная работа выполнена самостоятельно.

РЭФЕРАТ

Структура працы: Дыпломная работа «Вобразная структура мастацкага твора: прынцыпы інтэрпрэтацыі ў сучаснай літаратурна-мастацкай крытыцы (з вопыта беларускай прэсы)» складаецца з уводзiнаў, двух глаў, заключэння і спіса выкарыстанай літаратуры. Аб'ём працы складае 79 старонак. Спіс выкарыстанай літаратуры ўтрымлівае 133пазіцый.

Ключавыя словы: мастацкі вобраз, твор мастацтва, літаратурна-мастацкая крытыка, інтэрпрэтацыя, вобразная структура, сінкрэтычнасць, сінтэз мастацтва.
Аб'ект даследавання: вобразная структура мастацкага твора. 

Мэта работы: выявіць і ахарактарызаваць прынцыпы інтэрпрэтацыі вобразнай структуры мастацкага твора ў сучаснай літаратурна-мастацкай крытыцы.

Метады даследавання: агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз, аналогія), тэарытычныя (індукцыя, дэдукцыя), эмпірычныя (апісанне, назіранне),а таксама метад літаратуразнаўчага дасдедавання (параўнальна-супастаўляльны, структурна-семіятычны). 

Атрыманыя вынікі: вывучаны навуковыя падыходы да аналізу мастацкага вобраза ў розных відах мастацтва; даследавана спецыфіка вывучэння вобразнасці ў розных жанрах літаратурна-мастацкай крытыкі; асэнсаваная траекторыя ацэнкі мастацкага вобраза ў сінтэтычным творы мастацтва; прааналізаваны параметры і прыёмы інтэрпрэтацыі мастацкага вобраза ў сучасных мастацка-крытычных работах; выяўлены і ахарактарызаваны прынцыпы літаратурна-мастацкай інтэрпрэтацыі вобразнай структуры твора мастацтва ў сучаснай  беларускай прэсе. 

Вобласць магчымага прымянення: вынікі, атрыманыя ў ходзе даследавання, могуць выкарыстоўвацца пры распрацоўцы асноўных дысцыплін, спецкурсаў і семінараў па літаратурна-мастацкай крытыцы, метадалогіі аналізу мастацкага тэксту і асновах літаратурна-мастацкай творчасці, пры напісанні курсавых і дыпломных работ.

Аўтар дыплома пацвярджае пэўнасць даследавання, а таксама аб'ектыўнасць спасылак на крыніцы, выкарыстаныя ў працы.

Дыпломная праца выканана самастойна.
RESUMEN
Structure of the work: the thesis "Тhe Figurative structure of a work of art: principles of interpretation in modern literary and artistic criticism (from the experience of the Belarusian press)" consists of an introduction, two chapters, a conclusion and a list of references. The volume of work is 79 pages. The list of references contains 133 items.

Keyword: artistic image, work of art, literary and artistic criticism, interpretation, figurative structure, syncretism, synthesis of arts.

Object of research: the figurative structure of a work of art in the interpretation of literary and artistic criticism.

The aim of the work is to identify and characterize the principles of interpretation of the figurative structure of a work of art in modern Belarusian literary and artistic criticism.

Research methods: General scientific (analysis, synthesis, analogy), theoretical (induction and deduction), empirical (observation and description), as well as methods of literary research (comparative and structural semiotic).

Obtained results: we studied the scientific approaches to the analysis of the artistic image in different art forms; the specificity of the study of imagery in various genres of literary criticism; comprehended the trajectory of the evaluation of the artistic image in the synthetic work of art; analyzed options and techniques of interpretation of the artistic image in contemporary artistic and critical works; identified and described the principles of literary interpretation shaped structure works of art in the contemporary Byelorussian press.

Scope of possible application: the results obtained in the course of the research can be used in the development of basic disciplines, special courses and seminars on literary and artistic criticism, the methodology of text analysis and the basics of literary and artistic creativity, when writing term papers and theses.

The author of the diploma confirms the reliability of the research, as well as the objectivity of references to sources used in the work.

The thesis was completed independently.
