РЕФЕРАТ

В дипломном проекте проводится анализ критических текстов в периодических литературно-художественных изданиях Беларуси – «Полымя» и «Маладосць».
Объем дипломной работы составляет 50 страниц. Общее количество исследованных источников – 45.
Ключевые слова: ЛИТЕРАТУРНАЯ КРИТИКА, ДИАЛОГИЧНОСТЬ, ДВОЙНАЯ АДРЕСНОСТЬ, ЖУРНАЛИСТСКИЙ ДИСКУРС, ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛ, ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЙ ТЕКСТ, ЖУРНАЛ «МАЛАДОСЦЬ», ЖУРНАЛ «ПОЛЫМЯ».
Объектом исследования является литературная критика в Беларуси. Предмет исследования – критические тексты, рецензии в литературно-художественных изданиях Беларуси, позволяющие проанализировать трансформации литературно-критических текстов в связи с воздействием таких явлений как диалогичность и двойная адресность в текстах изданий «Полымя» и «Маладосць».
Цель дипломной работы – проанализировать влияние феноменов диалогичности и двойной адресности на литературно-критические публикации в литератуно-художественных изданиях «Полымя» и «Маладосць». 
Методология исследования: описательный и аналитический методы. Описательный метод: классификация, качественная интерпретация материала; аналитический: синтез, классификация, индукция и дедукция, сравнение.

Результаты дипломной работы можно использовать при подготовке спецкурсов, посвященных литературной критике, литературно-художественным изданиям Беларуси, художественной публицистике, социологии культуры.
Автор работы подтверждает достоверность исследования, а также объективность ссылок на источники, использованные в работе.

Работавыполненасамостоятельно.

РЭФЕРАТ
У дыпломным праекце праводзіцца аналіз крытычных тэкстаў у перыядычных літаратурна-мастацкіх выданнях Беларусі - «Полымя» і «Маладосць».

Аб'ём дыпломнай працы складае 50 старонак. Агульная колькасць даследаваных крыніц - 45.
Ключавыя словы: ЛІТАРАТУРНАЯ КРЫТЫКА, ДЫЯЛАГІЧНАСЦЬ, ПАДВОЕНАЯ АДРАСНАСЦЬ, ЖУРНАЛІСЦКІ ДИСКУРС, ЛІТАРАТУРНА-МАСТАЦКІ ЖУРНАЛ, ПУБЛІЦЫСТЫЧНЫ ТЭКСТ,ЧАСОПІС «МАЛАДОСЦЬ», ЧАСОПІС «ПОЛЫМЯ».

Аб'ектам даследавання з'яўляецца літаратурная крытыка ў Беларусі. Прадмет даследавання - крытычныя тэксты, рэцэнзіі ў літаратурна-мастацкіх выданнях Беларусі, якія дазваляюць прааналізаваць трансфармацыі літаратурна-крытычных тэкстаў у сувязі з уплывам такіх з’яў як дыялагічнасць і падвоеная адраснасць ў тэкстах выданняў «Полымя» і «Маладосць».

Мэта дыпломнай працы - прааналізаваць уплыў феноменаў дыялагічнасці і падвоенай адраснасці на літаратурна-крытычныя публікацыі ў літаратурна-мастацкіх выданнях «Полымя» і «Маладосць».

Метадалогія даследавання: апісальны і аналітычны метады. Апісальны метад: класіфікацыя, якасная інтэрпрэтацыя матэрыялу; аналітычны: сінтэз, класіфікацыя, індукцыя і дэдукцыя, параўнанне.

Вынікі дыпломнай працы можна выкарыстаць пры падрыхтоўцы спецкурсаў, прысвечаных літаратурнай крытыцы, літаратурна-мастацкім выданням Беларусі, мастацкай публіцыстыцы, сацыялогіі культуры.

Аўтар працы пацвярджае пэўнасць даследавання, а таксама аб'ектыўнасць спасылак на крыніцы, выкарыстаныя ў працы.

Праца выканана самастойна.
ABSTRACT

The thesis project analyzes critical texts in the periodical literary and artistic editions of Belarus - “Polymya” and “Maladosts”magazines.

The key words of the thesis are LITERARY CRITICISM, DIALOGICITY, DOUBLE ADDRESS, JOURNALISTIC DISCOURSE, LITERARY AND ARTISTICMAGAZINE, PUBLICISTIC TEXT,“MALADOSTS”MAGAZINE, “POLYMYA”MAGAZINE.
The number of pages in the diploma work is 50 pages. The number of sources used in diploma work is 45.
The research objectis literary criticism in Belarus.The research subject is critical texts, reviews in the literary and artistic publications of Belarus, which allow us to analyze the transformation of the use of such techniques as dialogicity and double targeting in the texts of the Polymya and Maladosts publications.
Research methodology: descriptive and analytical methods. Descriptive method: classification, qualitative interpretation of the material; analytical: synthesis, classification, induction and deduction, comparison.

The main aim of the diploma work is to analyze the influence of the phenomena of dialogicity and double targeting on literary and critical publications in the literary and artistic publications of the “Polymya” and “Maladost” magazines.
The author of the work confirms the reliability of the study, as well as the objectivity of references to sources used in the work.

The work is done independently.

