РЭФЕРАТ 

У дыпломнай рабоце праводзіцца аналіз тэндэнцый сучаснай беларускай публіцыстыкі. 

Ключавыя словы: ПУБЛІЦЫСТЫКА, ЖАНР, ВОБРАЗ АЎТАРА, ЖУРНАЛ, ГАЗЕТА, ПІСЬМЕННІЦКАЯ ПУБЛІЦЫСТЫКА «МАЛАДОСЦЬ», «ЛІТАРАТУРА І МАСТАЦТВА». 

Аб'ём дыпломнай работы (з дадаткамі) складае 53 старонкі. Работа змяшчае 2 дадаткі. Агульная колькасць даследаваных крыніц ( 69.

Аб'ектам даследавання з'яўляецца сучасная публіцыстыка, прадметам–тэндэнцыі сучаснай беларускай публіцыстыкі.
Мэта работы – прааналізаваць, якія тэндэнцыі дамінуюць у сучаснай беларускай публіцыстыцы. 
Метадалогія даследавання: апісанне, параўнанне, сістэматызацыя, індукцыя, дэдукцыя, рэдактарскі аналіз.  

Навуковая навізна. У рабоце праводзіцца аналіз публіцыстычных тэкстаў, прадстаўленых у выданнях розных тыпаў (спецыялізаваная газета, літаратурна-мастацкі часопіс, публіцыстычны аўтарскі зборнік).
У выніку праведзенага даследавання былі выяўлены тэндэнцыі сінтэзу жанраў у публіцыстычным тэксце, развіцця пазнавальнага стылю аўтараў, пашырэнню выкарыстання інтэртэксту ў публіцыстычным творы, памяншэнню агульнай колькасці тэкстаў мастацка-публіцыстычных жанраў у беларускіх СМІ.  
Практычная значнасць даследавання. Матэрыялы работы могуць быць выкарыстаны ў навучальным працэсе факультэта журналістыкі БДУ: пры напісанні курсавых і дыпломных работ, навучальных дапаможнікаў, у ходзе выкладання вучэбных курсаў па літаратурна-мастацкай крытыцы, прафесійнаму майстэрству журналістаў, тэорыі літаратуры. 
Аўтар работы пацвярджае дакладнасць даследавання і аб'ектыўнасць спасылак на крыніцы, выкарыстаныя ў працы.

Работа выканана самастойна.
РЕФЕРАТ

В дипломной работе проводится анализ тенденций современной белорусской публицистики.  

Ключевые слова дипломной работы: ПУБЛИЦИСТИКА, ЖАНР, ОБРАЗ АВТОРА, ЖУРНАЛ, ГАЗЕТА, ПИСАТЕЛЬСКАЯ ПУБЛИЦИСТИКА, «МАЛАДОСЦЬ», «ЛІТАРАТУРА І МАСТАЦТВА». 

         Объем дипломной работы (с приложениями) составляет 53 страниц. Работа содержит 2 приложения. Общее количество исследованных источников – 69. 

Объектом исследования является современная публицистика, предметом – тенденции современной белорусской публицистики.
Цель работы – проанализировать, какие тенденции доминируют в современной белорусской публицистике. 
Методология исследования: систематизация, синтез, индукция, дедукция, стилистический анализ. 
Научная новизна дипломной работы.  В работе анализируются публицистические тексты изданий разных видов (литературно-художественный журнал, специализированная газета, авторский публицистический сборник). 

В результате проведённого исследования были выявлены тенденции к синтезу жанров в публицистическом тексте, развитию узнаваемого стиля авторов, увеличению использования интертекста в публицистическом произведении, уменьшению общего количества текстов художественно-публицистических жанров в белорусских СМИ. 
Практическая значимость. Выводы дипломной работы могуть быть использованы при анализе функционирования публицистики в белорусских СМИ, при написании курсовых и дипломных работ, при подготовке к занятиям по теории литературы и  профессиональному мастерству журналистов.

Автор работы подтверждает достоверность исследования. 

Работа выполнена самостоятельно.
RЕFERAT
Die Diplomarbeit bietet eine Analyse der Trends der modernen belarussischen Publizistik.

 Die Schlüsselwörter der Arbeit sind Publizistik, Genre, Gestalt des Autors, Magazin, Zeitung, «Maladostj», «Litaratura i Mastaztwa»,.

  Der Umfang der Arbeit beträgt 53 Seiten. Die Arbeit enthält eine Anwendung.Die Gesamtzahl der untersuchten Quellen ist 69.

   Das Objekt der Forschung ist die moderne Publizistik.Der Gegenstand der Forschug  sind die Trends der modernen Publizistik.

  Für die Lösung der Aufgaben werden  in der Arbeit die folgenden Methoden verwendet:  Systematisierung, Syntese, Induktion,Deduktion, inhaltsreiche Analyse, stilistische Analyse.

  Während der Forschung werden zum Vorschein die Trends in der Synthese von Genres in einem publizistischen Text, die Entwiklung des indiwiduellen Stils der Autoren, die Vergrößerung der Ausnutzung des  Intertexts in einem publizistischen Werk, die Verminderung der Gesamtzahl von Texten künstlerischer - publizistischer Genres in den belarussischen Massenmedien  gebracht.

    Die Neuheit der Arbeit wird geringe Menge der Forschungen der modernen belelarussischen Publizistik bedingt.

    Die Schlussfolgerungen der Diplomarbeit kann man zur Analyse der Funktionierug der Publizistik in den belarussischen Medien, bei den Semester- und Diplomarbeiten der Studenten,bei der Vorbereitung zum Kurs der Literaturtheorie ,bei der beruflichen Kompetenz der Journslisten benutzen

  Der Autor der Arbeit bestätigt dieZuverlässigkeit der Forschung.

  Die Arbeit wird selbständig erledigt.

