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Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и содержит 92 страницы, включая 10 рисунков, 5 таблицы, список использованной литературы из 35 наименований и 5 приложений.
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Объект исследования – профессиональная деятельность китайских теле- и радиожурналистов.
Предмет – социально-психологические проблемы, существующие в работе китайских теле- и радио журналистов. 
Цель – выявление социально-психологических проблем в работе китайских теле- и радиожурналистов.
Основные методы исследования: теоретический системный анализ изучаемой проблемы; комплексный анализ эмпирического материала; анкетирование; интернет-опрос с помощью Google Формы; контент-анализ; сравнительный анализ эмпирических данных; табличный метод отражения аналитических данных; математические методы обработки данных.
На основании исследований социально-психологических проблем в работе китайских теле- и радиожурналистов определены: особенности профессиональной деятельности журналистов и основные критерии их успеха; специфика работы современных китайских теле- и радиожурналистов и особенности их взаимодействия с аудиторией; социальные и психологические проблемы журналистов, препятствующие их профессиональному росту и личностной зрелости; современные тенденции формирования социально-психологических проблем журналистов Китая.
В результате эмпирического исследования были выявлены: мотивы выбора профессии и понимание своих обязанностей теле- и радиожурналистами; особенности отношения китайских журналистов к профессиональному росту и их удовлетворенность профессией; спектр актуальных семейных проблем китайских теле- и радиожурналистов.
Новизна работы определяется отсутствием комплексного изучения данного вопроса в белорусской радиожурналистике, а также полученными результатами. 
Автор работы подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы, а также самостоятельность ее выполнения.
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The object of research is the professional activities of Chinese television and radio journalists.
The subject is the socio-psychological problems that exist in the work of Chinese television and radio journalists.
The goal is to identify socio-psychological problems in the work of Chinese television and radio journalists.
The main research methods: theoretical system analysis of the studied problem; comprehensive analysis of empirical material; questioning; An online survey using Google Forms content analysis; comparative analysis of empirical data; tabular method of reflection of analytical data; mathematical methods of data processing.
Based on studies of socio-psychological problems in the work of Chinese television and radio journalists, the following were determined: features of the professional activities of journalists and the main criteria for their success; the specifics of the work of modern Chinese television and radio journalists and the peculiarities of their interaction with the audience; social and psychological problems of journalists that impede their professional growth and personal maturity; current trends in the formation of socio-psychological problems of Chinese journalists.
As a result of empirical research, the following were revealed: motives for choosing a profession and understanding of their duties by television and radio journalists; features of the attitude of Chinese journalists to professional growth and their satisfaction with the profession; a range of topical family problems of Chinese television and radio journalists.
The novelty of the work is determined by the lack of a comprehensive study of this issue in Belarusian radio journalism, as well as the results obtained.
The author confirms the accuracy of the materials and the results of the thesis, as well as the independence of its implementation.
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