РЕФЕРАТ

Дипломная работа: 75 страниц, 8 рисунков. 
Ключевые слова: ТЕЛЕВЕЩАНИЕ, НОВОСТИ, РЕГИОН, ТЕЛЕПЕРЕДАЧА, РЕПОРТЕР, КИТАЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ.
Объект исследования: работа репортера на современном телевидении.
Предмет исследования: особенности работы репортеров в белорусских и китайских телекомпаниях, а также проблематика репортажей, создаваемых в белорусских и китайских телевизионных СМИ.
Цель работы: выявление особенностей профессии репортера в белорусских и китайских телекомпаниях и их сравнение.
Основные методы написания работы: аналитический, сравнительный, метод обобщения.
Эмпирическим материалом послужила программа «Новости региона» на телеканале «Беларусь 4. Могилев» и телеканал «Голос Китая» в Китае.
Научная новизна полученных результатов. За последние годы деятельность белорусского и китайского телевидения была изучена и проанализирована по многим направлениям. Однако следует отметить, что количество работ, посвященных отечественным региональным новостным программам в Беларуси и их сравнение с китайскими телеперадачами довольно небольшое.
Степень внедрения и рекомендации по внедрению – результаты данного исследования могут быть использованы в разработке учебных программ спецкурсов для студентов специальностей «Журналистика (менеджмент средств массовой информации)» и «Журналистика (аудиовизуальная)». 
Автор работы подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы, а также самостоятельность ее выполнения.











ABSTRACT

Thesis: 75 pages, 8 figures.
Key words: TV, NEWS, REGION, TELEVISION, REPOETER, TV PROGRAM, CHINA TV.
The object of study: the creation of news content.
Subject of study: the process of researching the features of creating news content of a television channel.
Objective: to identify the features of creating news content of a television channel.
The main methods of writing work: analytical, dialectical, comparative, generalizations.
The results: revealed the features of creating news content of a television channel. Identified features of the organization of news content on the channel «Belarus 4».
Scientific novelty of the results. In recent years, the activity of Russian television has been studied and analyzed in many areas. However, it should be noted that the number of works devoted to domestic news programs on commercial television channels is quite small.
The degree of implementation and recommendations for implementation - the results of this study can be used in the development of curricula for special courses for students of the specialties «Journalism (media management)» and «Journalism (audiovisual)».
The author of the work confirms the accuracy of the materials and results of the thesis, as well as the independence of its implementation.
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