РЕФЕРАТ
Дипломная работа выполнена на тему «Специфика работы специального корреспондента АТН на примере общественно-политических спецпроектов».
Ключевые слова: телевидение, специфика, специальный корреспондент, репортёр, структура, специальный проект, эффективность.
Объект исследования: деятельность Главной дирекции «Агентство телевизионных новостей» НГТРК РБ.
Предмет исследования: специфика работы специального корреспондента Главной дирекции «Агентство телевизионных новостей» НГТРК РБ при создании общественно-политических спецпроектов.
Цель исследования: определить специфические направления (компетенции, умения и навыки) деятельности специальных корреспондентов Агентства телевизионных новостей НГТРК РБ.
Методы исследования: описательный, аналитический, рационально-познавательный.
	Полученные результаты и их новизна. В данной работе впервые комплексно изучается специфика работы специального корреспондента АТН на примере создания общественно-политических спецпроектов. Исследование показало, что благодаря развитию медийных процессов на рынке современного телепроизводства, симбиозу телевизионных жанров в формат общественно-политических спецпроектов и апробированию специалистами в сфере телевидения приобретенных практических навыков за весь период существования Агентства телевизионных новостей, должностная единица «корреспондент специальный» на сегодняшний день представляет собой абсолютную совокупность смежных профессий. 
Область возможного практического применения. В исследовании приводятся результаты анализа должностных характеристик корреспондента специального, его детальная спецификация при создании общественно-политических спецпроектов, кроме того определяются максимально эффективные методы поиска, сбора и подачи информации. Полученные выводы демонстрируют недостатки и достоинства самой профессии специального корреспондента, а также могут применяться как дополнительное практическое пособие для потенциальных журналистов. 
Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и пяти приложений. Работа изложена 
на 74 страницах. Для написания работы было использовано 46 источников. 



РЭФЕРАТ
Дыпломная праца выканана на тэму «Спецыфіка працы спецыяльнага карэспандэнта АТН на прыкладзе грамадска-палітычных спецпраектаў».
Ключавыя словы: тэлебачанне, спецыфіка, спецыяльны карэспандэнт, рэпарцёр, структура, спецыяльны праект, эфектыўнасць.
Аб'ект даследавання: дзейнасць Галоўнай дырэкцыі «Агенцтва тэлевізійных навін» Нацыянальнай дзяржаўнай тэлерадыёкампаніі Рэспублікі Беларусь.
Прадмет даследавання: спецыфіка працы спецыяльнага карэспандэнта Галоўнай дырэкцыі «Агенцтва тэлевізійных навін» Нацыянальнай дзяржаўнай тэлерадыёкампаніі Рэспублікі Беларусь пры стварэнні грамадска-палітычных спецпраектаў.
Мэта даследавання: вызначыць спецыфічныя напрамкі (кампетэнцыі, уменні і навыкі) дзейнасці спецыяльных карэспандэнтаў Агенцтва тэлевізійных навін Нацыянальнай дзяржаўнай тэлерадыёкампаніі Рэспублікі Беларусь.
Метады даследавання: апісальны, аналітычны, рацыянальна-пазнавальны.
Атрыманыя вынікі і іхнавізна. У дадзенай працы ўпершыню комплексна вывучаецца спецыфіка працы спецыяльнага карэспандэнта АТН 
на прыкладзе стварэння грамадска-палітычных спецпраектаў. Даследаванне паказала, што дзякуючы развіццю медыйных працэсаў на рынку сучаснай тэлевытворчасці, сімбіёз тэлевізійных жанраў у фармат грамадска-палітычных спецпраектаў і апрабавання спецыялістамі ў сферы тэлебачання набытых практычных навыкаў за ўвесь перыяд існавання Агенцтва тэлевізійных навін, службовая адзінка «спецыяльны карэспандэнт» на сённяшні дзень уяўляе сабой абсалютную сукупнасць сумежных прафесій.
Вобласць магчымага практычнага прымянення. У даследаванні прыводзяцца вынікі аналізу службовых характарыстык спецыяльнага карэспандэнта, яго дэталёвая спецыфікацыя пры стварэнні грамадска-палітычных спецпраектаў, акрамя таго вызначаюцца максімальна эфектыўныя метады пошуку, збору і падачы інфармацыі. Атрыманыя высновы дэманструюць недахопы і вартасці самой прафесіі спецыяльнага карэспандэнта, а таксама могуць прымяняцца як дадатковы практычны дапаможнік для патэнцыйных журналістаў.
Дыпломная праца складаецца з ўводзінаў, трох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і пяці прыкладанняў. Праца выкладзена на 74 старонках. Для напісання працы было выкарыстана 46 крыніц.


ABSTRACT
Thesis made on the topic «The Specifics of the special correspondent of ATN on the example of socio-political projects».
Keywords: television, specificity, special correspondent, reporter, structure, special project efficiency.
Object of study: activities of the Main Directorate «Agency television news» the National state broadcasting company of the Republic of Belarus.
Subject of research: the specifics of the special correspondent of the Main Directorate «Agency television news» the National state broadcasting company of the Republic of Belarus when creating socio-political projects. The aim of the study was to identify specific aspects (competence, skills) of the activities of the special correspondents of the Agency of television news National broadcasting company 
of the Republic of Belarus.
Research methods: descriptive, analytical, rational and cognitive.
[bookmark: _GoBack]The obtained results and their novelty. This is the first comprehensive study of the specifics of the special correspondent of ATN on the example of creating socio-political projects. The study showed that the development of media processes on the market of modern TV production, the symbiosis of television genres in the format of socio-political projects and test specialists in the field of television practical skills acquired during the whole period of existence of the Agency of television news, official unit «special correspondent» today is the absolute totality of related professions.
The scope of possible practical application. In this study, the results of the analysis of job characteristics of a special correspondent, to its detailed specification when creating socio-political projects, besides determines the most effective methods of searching, gathering and presenting information. The findings demonstrate the advantages and disadvantages of the profession of a special correspondent, and can also be applied as an additional practical guide for potential journalists.
The diploma work consists of introduction, three chapters, conclusion, list 
of references and five appendices. The work is structured on 74 pages. For writing the work was used 46 sources.





