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Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения и содержит 72 страницы, включая 2 рисунка, 5 схем, 6 диаграмм, 2 таблицы, список использованной литературы из 25 наименований и 4 приложения.
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Объект исследования – региональное телевидение Республики Беларусь.
Предмет – организация работы и особенности контента телеканала «СКИФ».
Цель – выявление специфики в организации работы и подготовки контента на региональном телевидении на примере работы телеканала «СКИФ».
Основные методы исследования: теоретический системный анализ изучаемой проблемы; комплексный анализ эмпирического материала; контент-анализ содержательных аспектов телепередач; табличный и графический методы отражения аналитических данных; математические методы обработки данных.
На основании отечественных и зарубежных исследований регионального телевидения были определены: роль, место и значение регионального телевидения в системе СМИ, преимущества и недостатки региональных вещателей, жанровое разнообразие контента. 
В результате эмпирического исследования контента телеканала «СКИФ» были выявлены: тематическое и жанровое разнообразие программ, проведен анализ информационного контента телеканала, рассмотрена организация работы регионального вещателя. 
Новизна работы определяется отсутствием комплексного изучения данного вопроса в белорусской тележурналистике, а также полученными результатами. 
Автор работы подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы, а также самостоятельность ее выполнения.
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Дыпломная праца складаецца з уводзін, чатырох раздзелаў, заключэння і змяшчае 72 старонкi, у тым ліку 2 малюнка, 5 схем, 6 дыяграм, 2 табліцы, спіс выкарыстанай літаратуры з 25 найменняў і 4 дадаткі.
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Аб'ект даследавання – рэгіянальнае тэлебачанне Рэспублiкi Беларусь.
Прадмет – арганізацыя працы і асаблівасці кантэнту тэлеканала «СКІФ».
Мэта – выяўленне спецыфікі ў арганізацыі работы і падрыхтоўкі кантэнту на рэгіянальным тэлебачанні на прыкладзе працы тэлеканала «СКІФ».
Асноўныя метады даследавання: тэарэтычны сістэмны аналіз вывучаемай праблемы; комплексны аналіз эмпірычнага матэрыялу; кантэнт-аналіз змястоўных аспектаў тэлеперадач; таблічны і графічны метады адлюстравання аналітычных дадзеных; матэматычныя метады апрацоўкі дадзеных.
На падставе айчынных і замежных даследаванняў рэгіянальнага тэлебачання былі вызначаны: роля, месца і значэнне рэгіянальнага тэлебачання ў сістэме СМІ, перавагі і недахопы рэгіянальных вяшчальнікаў, жанравая разнастайнасць кантэнту.
У выніку эмпірычнага даследавання кантэнту тэлеканала «СКІФ» былі выяўлены: тэматычная і жанравая разнастайнасць праграм, праведзены аналіз інфармацыйнага кантэнту тэлеканала, разгледжана арганізацыя працы рэгіянальнага вяшчальніка.
Навізна працы вызначаецца адсутнасцю комплекснага вывучэння гэтага пытання ў беларускай тэлежурналістыцы, а таксама атрыманымі вынікамі.
Аўтар працы пацвярджае пэўнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы, а таксама самастойнасць яе выканання.
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The thesis consists of introduction, four chapters, conclusion and contains 72 pages, including 2 figures, 5 schemes, 6 diagrams, 2 tables, a list of references from 25 titles and 4 appendices.
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The object of research is regional television of the Republic of Belarus.
The subject is the organization of work and content features of the SKIF TV channel.
The goal is to identify the specifics in the organization of work and content preparation on regional television by the example of the work of the SKIF TV channel.
The main research methods: theoretical system analysis of the studied problem; comprehensive analysis of empirical material; content analysis of the content aspects of television shows; tabular and graphical methods for reflecting analytical data; mathematical methods of data processing.
Based on domestic and foreign studies of regional television, the following roles were determined: the role, place and importance of regional television in the media system, the advantages and disadvantages of regional broadcasters, and the genre diversity of content.
As a result of an empirical study of the content of the SKIF TV channel, the following were revealed: thematic and genre diversity of programs, an analysis of the information content of the channel was carried out, and the organization of the work of the regional broadcaster was considered.
The novelty of the work is determined by the lack of a comprehensive study of this issue in Belarusian television journalism, as well as the results obtained.
The author confirms the accuracy of the materials and the results of the thesis, as well as the independence of its implementation.
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