РЕФЕРАТ
Объём дипломной работы: дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и содержит 64 страницы, включая список использованных источников из 32 наименований и 2 приложения. 
Ключевые слова: ТЕЛЕРЕПОРТЁР, ЭКСТРЕМАЛЬНАЯ СИТУАЦИЯ, СТРЕСС, НОВОСТИ, СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ, ТЕЛЕВИДЕНИЕ, ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ.

Объект исследования: работа телерепортёра.
Предмет исследования: особенности работы телерепортёра в условиях экстремальных ситуаций.
Цель работы: определить специфику работы телерепортёра в условиях экстремальных ситуаций.
Основные методы исследования: анализ, наблюдение, дедукция, комплексный и сравнительный анализ эмпирических сведений, синтез изученного материала, опрос.
На основании изучения отечественной и зарубежной практики вопроса работы телерепортёра в условиях экстремальной ситуации, а также исследования современной работы сотрудников прессы в условиях опасности, были определены: особенности работы телерепортёра в условиях экстремальных ситуаций; психологические аспекты деятельности телерепортёра в условиях экстремальных ситуаций; алгоритм поведения тележурналиста в условиях опасности; личностные качества, необходимые телерепортёру при работе в условиях экстремальных ситуаций; виды экстремальных ситуаций по степени опасности.
Новизна работы определяется отсутствием целостного и всестороннего изучения данного вопроса, а также полученными результатами. Результаты проведённого исследования могут иметь практическую ценность в совершенствовании подходов к работе телерепортёров в условиях экстремальных ситуаций, а также в учебном процессе.  
Автор дипломной работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал объективно отражает состояние исследованного процесса, а все заимствованные из литературных и других источников сведения сопровождаются ссылками на их авторов. 
Автор подтверждает результаты дипломной работы, а также самостоятельность ее выполнения.


РЭФЕРАТ
Аб'ём дыпломнай працы: дыпломная праца складаецца з уводзін, трох кіраўнікоў, заключэння і змяшчае 64 старонкі, уключаючы спіс выкарыстаных крыніц з 32 найменняў і два прыкладання.
Ключавыя словы: ТЭЛЕРЭПАРЦЁР, ЭКСТРЫМАЛЬНАЯ СІТУАЦЫЯ, СТРЭС, НАВІНЫ, СРОДКІ МАСАВАЙ ІНФАРМАЦЫІ, ТЭЛЕБАЧАННЕ, ПСІХАЛАГІЧНЫЯ ХАРАКТАРЫСТЫКІ АСОБЫ.

Аб'ект даследавання: праца тэлерэпарцера.
Прадмет даследавання: асаблівасці працы тэлерэпарцера ва ўмовах экстрымальных сітуацый.
Мэта працы: выявіць спецыфіку працы тэлерэпарцера ва ўмовах экстрымальных сітуацый.
Асноўныя метады даследавання: аналіз, назіранне, дэдукцыя, комплексны і параўнальны аналіз эмпірычных звестак, сінтэз вывучанага матэрыялу, апытанне.
На падставе вывучэння айчыннай і замежнай практыкі ў пытанні працы тэлерэпарцёра ва ўмовах экстрэмальнай сітуацыі, а таксама даследаванні сучаснай працы супрацоўнікаў прэсы ва ўмовах небяспекі, былі вызначаны: асаблівасці працы тэлерэпарцера ва ўмовах экстрымальных сітуацый; псіхалагічныя аспекты дзейнасці тэлерэпарцера ва ўмовах экстрымальных сітуацый; алгарытм паводзін тэлежурналіста ва ўмовах небяспекі; асабістыя якасці, неабходныя тэлерэпарцёру пры працы ва ўмовах экстрымальных сітуацый; віды экстрымальных сітуацый па ступені небяспекі.
Навізна працы вызначаецца адсутнасцю цэласнага і ўсебаковага вывучэння дадзенага пытання, а таксама атрыманымі вынікамі. Вынікі праведзенага даследавання могуць мець практычную каштоўнасць ва ўдасканаленні падыходаў да працы тэлерэпарцёраў ва ўмовах экстрымальных сітуацый, а таксама ў навучальным працэсе.
Аўтар дыпломнай працы пацвярджае, што прыведзены аналітычны матэрыял аб'ектыўна адлюстроўвае стан даследаванага працэсу, а ўсе запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц звесткі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў. 
Аўтар пацвярджае вынікі дыпломнай працы, а таксама самастойнасць яе выканання.




ABSTRACT
Amount of the thesis: the thesis consists of an introduction, three chapters, a conclusion and consists of 64 pages, including a list of used sources of 32 titles and 2 applications.
Keywords: TV REPORTER, EXTREME SITUATION, STRESS, NEWS, MASS MEDIA, TV, PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS. 

The object of thesis research is the work of a TV reporter.
The subject of thesis research is specifics of a TV reporter's work in extreme situations.
The purpose of the thesis: to identify the specifics of the work of a TV reporter in extreme situations.
Methods of research in this topic: analysis, observation, deduction, complex and comparative analysis of empirical data, synthesis of the studied material, survey.
On the basis of studying national and foreign experience of the TV reporter`s work in extreme situations, as well as study contemporary works employees press in precarious conditions, were identified: features the work of television reporters in the conditions of extreme situations; psychological aspects of activity of the reporter in extreme situations; the algorithm of conduct of journalist`s danger; personal qualities required for a reporter who works in extreme situations; the types of extreme situations by the degree of danger.
The novelty of the work is determined by the lack of a holistic and comprehensive study of this issue, as well as the results obtained. The results of the research can be of practical value in improving approaches to the work of TV reporters in extreme situations, as well as in the educational process.
The author of the thesis confirms the authenticity of the materials and the results of the thesis, as well as the independence of its implementation.
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