ОРГАНИЗАЦИЯ ФАКУЛЬТАТИВНЫХ ЗАНЯТИЙ 

ПО СТИЛИСТИКЕ В 10 КЛАССЕ
Развитие языка и речи учащихся – одна из главных задач, реализуемых в процессе преподавания курса русского языка в школе. Этот процесс подразумевает такую организацию деятельности школьников, в ходе которой с помощью дидактических средств происходит целенаправленное развитие интеллектуально-речевых способностей детей и подростков, выработка норм литературного произношения и правописания, стимулирует обогащение словаря и грамматического строя речи учеников, формирует умение воспринимать и создавать связные тексты, разнообразные по полноте и точности выражения мысли, стилистической и жанровой принадлежности. Одним из путей развития речи школьников является их знакомство с основами функциональной стилистики, которая рассматривает речевые разновидности литературного языка, обслуживающие определенные сферы человеческой деятельности. Это знакомство осуществляется как на уроках русского языка, так и на факультативе «Функциональная стилистика русского языка», разработанном для учащихся 10 класса.
Цель факультативных занятий – систематизировать знания учащихся о функциональных разновидностях русского языка и продолжить развитие коммуникативных умений создавать связные высказывания различных стилей и жанров. Достижение поставленной цели предполагает решение на факультативных занятиях следующих задач:
· сформировать у учащихся представление о стилистике как разделе науки о языке;

· обобщить знания школьников о задачах, сфере применения и стилевых чертах речи пяти функциональных стилей русского литературного языка;

· обогатить знания учащихся о характерных стилеобразующих языковых средствах каждой функциональной разновидности (лексические, морфологические, синтаксические языковые единицы, которые наиболее часто встречаются в текстах конкретного стиля речи);

· выработать умения создавать тексты разных стилей и жанров в устной и письменной форме.
В 2010 году вышло учебное пособие «Функциональная стилистика русского языка, 10-й класс: пособие для учащихся общеобразовательных учреждений с белорусским и русским языками обучения» [1]. Оно состоит из следующих разделов: «Стилистика как раздел науки о языке», «Научный стиль», «Официально-деловой стиль», «Художественный стиль», «Публицистический стиль», «Разговорный стиль», «Обобщение».
В первом разделе «Стилистика как раздел науки о языке» рассматриваются такие понятия курса, как предмет, задачи, основные понятия функциональной стилистики (функциональный стиль, стилеобразующие языковые средства, жанр), смысловое наполнение понятий стилистика языковых единиц (практическая стилистика), стилистика текста, стилистика художественной речи [2, с. 47].
В ходе знакомства школьников с материалами этого раздела (программой на его изучение отведен 1 час [2, с. 47]) и выполнения системы упражнений основные понятия курса должны быть актуализированы и приведены в систему. Это необходимо по следующим причинам: во-первых, знакомство с любой научной дисциплиной или конкретным разделом научной дисциплины предполагает овладение некоей совокупностью базовых терминов, во-вторых, относительно данной совокупности понятий распространено такое явление, как нечеткое разграничение терминологии (употребление одних понятий вместо других). Для того чтобы предотвратить дальнейшую терминологическую путаницу, необходимо, чтобы десятиклассники изначально четко разграничивали базовые понятия. 

Следует отметить, что в этом разделе нет упражнений, которые бы более подробно знакомили учащихся с такими разделами стилистики, как стилистика текста и стилистика художественной речи. Это объясняется тем, что об особенностях и закономерностях функционирования языковых единиц в тексте школьники получают определенные знания при изучении темы «Текст», вопросы же, связанные с приобретением языковыми единицами в контексте цельного художественного произведения эстетической значимости, затрагиваются на уроках литературы.
Учебный материал следующих трех разделов («Научный стиль» (10 ч.), «Официально-деловой стиль» (7 ч.) и «Публицистический стиль» (8 ч.)) [2, с. 47–48] располагается в такой последовательности: 
– общая характеристика стиля; 
– лексика (и фразеология);

– особенности функционирования частей речи;

– синтаксис;

– основные жанры. 
Особенностью дидактического материала, разработанного для этих разделов, является большое число упражнений, которые являются лингвистическими задачами. В учебном пособии такие упражнения отмечены значком «вопросительный знак» (?).
Специфика этих упражнений состоит в том, что учащимся необходимо самим найти ответ на поставленный в задании вопрос. Для этого десятиклассники должны самостоятельно или в ходе групповой работы проанализировать соответствующий лингвистический материал и на основе полученных результатов сформулировать вывод, который и будет ответом на вопрос лингвистической задачи. Приведем несколько примеров таких заданий:

? 21.  1. Прочитайте приведенные ниже отрывки из текстов научного стиля, относящихся к разным отраслям человеческого знания. Обратите внимание на употребление глаголов. Определите их лицо, время и вид. Глаголы какого лица, времени и вида преобладают в научном стиле? 2. Найдите в предложенных фрагментах возвратные глаголы. Сделайте заключение о том, насколько широко представлены возвратные глаголы в научном стиле [1, с. 23].
? 54.  1. Прочитайте тексты и определите, чем осложнены предложения (однородные члены, обособленные определения или обстоятельства, вводные слова и т. п.). 2. Чем, на ваш взгляд, можно объяснить то обстоятельство, что большинство предложений официально-делового стиля осложнены однородными членами? [1, с.56]
? 104.  1. Прочитайте предложения. Найдите слова, которые не входят в состав литературной лексики. Как они называются? 2. С какими, на ваш взгляд, целями авторы употребили в статьях данные лексические единицы? [1, с. 105]
Данные задания активизируют умственную деятельность школьников, поскольку при выполнении этих упражнений задействуются такие базовые мыслительные операции, как анализ и синтез. Кроме того, процесс получения и систематизации знаний о языковых особенностях конкретного стиля речи приобретает черты научно-исследовательского поиска. Овладение такими навыками пригодится учащимся как в процессе обучения в школе, так и в период получения высшего образования в вузе. 

Для того чтобы проконтролировать результаты поиска ответов на вопрос (вопросы) лингвистической задачи, в пособии после каждого упражнения такого типа представлен теоретический материал, являющийся приблизительным вариантом правильного ответа. Он отмечен значком «восклицательный знак» (!). Например: 

! В лексике публицистического стиля значительное место занимают слова или словосочетания-термины, которые можно отнести к следующим тематическим группам: политика и общественные отношения, экономика, наука и техника, культура и шоу-бизнес, спорт [1, с. 101].

Если поиск ответа на вопрос задачи «привел» учащихся к такому заключению, значит, анализ материала и обобщение полученных результатов были сделаны правильно. Если же предполагаемый результат не был достигнут, то содержание ответа поможет понять, где была допущена ошибка.
Реализовать полученные знания на практике учащиеся смогут в процессе создания текстов следующих жанровых разновидностей:

1) научный стиль – научная статья и рецензия; 

2) официально-деловой стиль – закон и деловое письмо;

3) публицистический стиль – заметка, репортаж, интервью, статья.
В учебном пособии подобные упражнения (значок «○») представлены в достаточном количестве. Необходимо отметить, что такие «творческие» упражнения, как правило, связаны между собой в рамках одного раздела. Проиллюстрируем это конкретными примерами: 

○ 34.  Представьте, что вы являетесь сотрудниками журнала «Лингвистический вестник школы (лицея, гимназии) №...». Очередной выпуск планируется посвятить особенностям научного изложения материала в школьных учебниках по разным предметам. Выберите одну из предложенных тем и напишите небольшую научную статью объемом около 2-3 страниц (можно в соавторстве). В качестве материала для исследования выберите 3-5 параграфов соответствующего учебника [1, с. 39].
○37.  Представьте, что вы продолжаете работу над очередным выпуском журнала «Лингвистический вестник школы (лицея, гимназии) №...», который посвящен особенностям научного изложения материала в школьных учебниках по разным предметам. В вашей редакции уже есть ряд статей, посвященных данной проблематике. Выберите одну из них и напишите к ней свою рецензию.
В данном случае тексты в жанре научной статьи, ранее созданные десятиклассниками, становятся основой для написания текста в жанре рецензии. В разделе «Публицистический стиль» такие упражнения могут составить целый выпуск газеты «Школьные годы чудесные».

Факультативные занятия по стилистике также предусматривают развитие устной речи учащихся. В пособие включены упражнения (отмечены значком «●»), задание к которым предусматривает подготовку школьниками устного учебного сообщения на определенную тему. Например: 

● 20.  Подготовьте устное учебное сообщение на тему «Употребление имен существительных в научном стиле речи». В выступлении используйте личное местоимение мы в значениях «мы совместное» и «мы авторское» [1, с. 23].
Такие учебные сообщения имеют черты устного публичного выступления. Поскольку современный этап развития системы образования предусматривает формирование развитой в коммуникативном отношении личности, которая способна создавать и публично произносить речи разных видов и жанров, то наличие подобных упражнений в учебном пособии по стилистике является необходимым требованием времени.

В разделе «Художественный стиль речи» (7 ч.) [2, с. 48] последовательность изложения материала претерпела некоторые изменения. Это связано с отсутствием таких тем, как особенности функционирования частей речи (в данном стиле это сделать практически невозможно) и основные жанры. Небольшое количество часов, отведенных на знакомство десятиклассников с художественным стилем, объясняется следующими обстоятельствами: 

1. Школьники неплохо знакомы с этим стилем благодаря урокам литературы, на которых происходит знакомство не только с содержанием художественных произведений, но и их выразительными средствами, являющимися характерной чертой данного стиля речи. 

2. В художественном стиле, самом эклектичном по своей сущности, очень трудно выявить специфические особенности функционирования частей речи. 

3. Программа факультативных занятий при изучении данного раздела не предусматривает знакомства десятиклассников с какими-либо жанрами художественного стиля, поскольку это происходит на уроках литературы. 

Одна из задач изучения этого раздела – обогатить представление учащихся о выразительных возможностях средств разных уровней языковой системы. Именно поэтому программа факультативных занятий по стилистике предусматривает знакомство десятиклассников со следующими темами: средства создания исторического и местного колорита; средства индивидуализации языка персонажей; авторские неологизмы как средство образности; тропы; разнообразие синтаксических конструкций; период; стилистические фигуры [2, с. 48–49]. 

Реализовать полученные знания на практике учащиеся смогут во время работы над текстами переводов стихотворных произведений или прозаических отрывков с белорусского языка на русский. Необходимо отметить, что учащимся знаком такой вид работы: на уроках белорусского языка школьники переводят тексты с русского языка на белорусский. Переводить же с белорусского языка на русский им вряд ли приходилось. Однако в ситуации русско-белорусского двуязычия работа по переводу через сопоставление языков способствует разграничению двух языковых систем в сознании их носителей.

Раздел «Разговорный стиль» изучается 1 час [2, с. 48]. Это объясняется тем, что разговорный стиль речи «обслуживает» неформальное, неофициальное общение носителей языка, в силу этого его характерной особенностью является частое отступление от литературных норм на всех уровнях языковой системы. В отдельных случаях знакомство школьников с некоторыми языковыми особенностями разговорного стиля не только нецелесообразно, но и просто неэтично (например, грубофамильярные лексические единицы).

В разделе «Обобщение» даны упражнения, позволяющие систематизировать знания, полученные при изучении предшествующих разделов. 
Таким образом, факультативные занятия по стилистике в 10 классе активизируют умственную деятельность школьников, формируют интерес к самостоятельной исследовательской работе, развивают индивидуальные творческие способности учащихся.
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