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СИНТАКСИЧЕСКИЕ ОШИБКИ 

В ПИСЬМЕННОЙ РЕЧИ УЧАЩИХСЯ

В основе культуры речи лежит существующее в сознании носителей языка представление о некоем «речевом идеале», образце, в соответствии с которым должна строиться совершенная речь. А речь совершенная – это, прежде всего, речь правильная. Правильность речи оценивается с точки зрения ее соответствия современным языковым нормам.

Цель данной статьи – проанализировать грамматический строй речи современных школьников, установить его соответствие синтаксическим нормам, действующим на уровне словосочетания, простого и сложного предложения. Для осуществления поставленной цели были проанализированы творческие письменные работы (около пятидесяти изложений и сочинений) учащихся десятых классов экологической гимназии г. Барановичи.

I. Управление, не соответствующее норме, – одна из самых распространенных синтаксических ошибок в речи школьников. Объясняется это в первую очередь сложностью синтаксических связей глагола. Его синтаксическая сочетаемость может быть обязательной и факультативной. Модель синтаксической сочетаемости глагола зависит от его переходности/непереходности, вида, наличия префикса, от семантической структуры глагольного слова. Существенны и признаки распространителей глагола: их форма, количество в модели, выражаемые отношения, способ связи [1]. Учащиеся же выбирают нужную форму интуитивно и зачастую делают это неправильно.

Обычно встречаются случаи неправильного управления, обусловленные незнанием традиционного употребления формы зависимого компонента, применением управления по смыслу:

Этот поступок еще раз доказывает о несправедливом отношении к «маленькому человеку» (вместо: Этот поступок еще раз доказывает несправедливое отношение к «маленькому человеку»).

Ошибки подобного рода совершаются под воздействием образцов свидетельствует о…, говорит о… Первая модель используется для выражения отношений «логической выводимости сущностного из наблюдаемого» [2, с. 338]; вторую модель образуют глаголы речемыслительного действия и имена существительные в Пр.п. с предлогом о, «называющие содержание процесса речи, мысли» [3, с. 374].

В письменных работах учащихся были выявлены и другие нарушения, допущенные в структуре словосочетаний:

· родительный падеж вместо винительного падежа:

Печорин жадно ищет приложения своим незаурядным способностям (вместо: Печорин жадно ищет приложение своим незаурядным способностям);

· именительный предикативный вместо творительного предикативного:

Своего героя Гоголь назвал Акакий Акакиевич Башмачкин (вместо: Своего героя Гоголь назвал Акакием Акакиевичем Башмачкиным);

· дательный вместо родительного падежа:

Доверчивость разбила сердце Татьяне (вместо: Доверчивость разбила сердце Татьяны);
· винительный падеж вместо родительного при отрицании:

Старик понял, что утренний ветер не доносит аромат розы (вместо: Старик понял, что утренний ветер не доносит аромата розы). Эта ошибка присутствует в изложениях половины учащихся класса.

Однако следует отметить, что употребление винительного падежа имени существительного вместо родительного при отрицании является вариантной формой. В классах с углубленным изучением русского языка целесообразно отрабатывать строгую норму употребления родительного падежа имени существительного при отрицании, а в обычных классах изучать эти формы как вариативные.

Все перечисленные ошибки, скорее всего, совершаются по аналогии. Общность формы управления, например, у понятийной группы глаголов эмоционального отношения (люблю, жалею, обожаю, огорчаю, обижаю, почитаю кого? папу, маму, сестру), возможно, и служит предпосылкой автоматического подравнивания и появления конструкций боюсь папу, маму, сестру, наряду с традиционными боюсь папы, мамы, сестры. Эта закономерность распространяется и на другие группы глаголов.

Выбор падежной формы зависимого слова в словосочетании, в основе которого модель обязательной сочетаемости глагола, предопределяется характером различительных признаков компонентов модели и отношений между ними. Естественно, что в школьном курсе русского языка у учащихся не формируется понятие обязательной сочетаемости глагольного слова, не ведется в системе работа по обогащению грамматического строя речи детей моделями глагольных словосочетаний с жестко регламентируемой формой распространителей. Учащиеся, чей речевой опыт только формируется, причем на интуитивной основе,  не в полной мере владеют нормами управления и поэтому довольно часто нарушают их.

Существуют определенные семантические разряды слов с более или менее однотипными формами управления. Немалую роль в предупреждении таких ошибок сыграет отбор устойчивых словоблоков, типа властвовать над кем-то; руководить кем-то, чем-то и т.д. Думается, что для школьников целесообразным было бы заучивание подобных конструкций, хотя бы самых распространенных, при работе над разделом  «Глагол».

Однако здесь возникает проблема: таких «опасных» словосочетаний несколько сотен, и не следует забывать, что для большого числа глагольных слов форма управления остается «индивидуальной принадлежностью». Поэтому, на мой взгляд, самым лучшим способом предупреждения ошибок, связанных с неправильным управлением, является создание школьного словаря-минимума грамматической правильности русской речи, в котором были бы собраны самые частотные глагольные словосочетания со строго обязательной и формально предсказуемой синтаксической сочетаемостью. Пока такого словаря нет, что можно посоветовать учителям и ученикам? Школьникам, чтобы избежать ошибок в управлении, нужно быть очень внимательными при выборе правильной формы зависимого слова в словосочетании: следует научиться различать не только лексические значения слов, но и морфемную структуру глагола (наличие приставки), характер отношений, выражаемых между компонентами словосочетания. Учителя могут помочь школьникам развить этот навык посредством специальных упражнений. Так, для анализа строения словосочетания (установления главного и зависимого слова, определения их частеречной принадлежности, установления вида подчинительной связи между компонентами словосочетания) могут быть привлечены такие модели глагольных словосочетаний:

а) глаголы модального и эмоционального отношения + Род.п. имени существительного (добиться успеха, ожидать возвращения, жалеть времени, лишаться доверия, стыдиться невоспитанности, чуждаться общения и др.);
б) глаголы со значением «предотвратить что-л. угрожающее или нежелательное» + от + Род.п. имени существительного (заслонить от света, застраховать от наводнения, защищать от несправедливости, оберегать от влияния, освобождать от обязанностей, охранять от вредителей, скрыть от любопытствующих, спрятать от чужих и др.);

в) глаголы мысли, умственной работы или горестного чувства + над + Твор.п. имени существительного (думать над предложением, размышлять над постановлением, плакать над рассказом, трудиться над проектом, работать над сочинением и др.);

г) глаголы, выражающие логическую или нравственную оценку факта, события, + в + Предл. п. имени существительного (обвинять в безответственности, ошибаться в решении, признаваться в ошибках, разочароваться в дружбе, упрекать в беспечности и др.);

д) глаголы речемыслительного действия, «горестного чувства», «заботы» + о + Предл. п. имени существительного (говорить о лекции, думать о кинофильме, толковать о рыбалке, известить о встрече, петь о весне, рассказывать о случившемся; жалеть о прошедшем, скучать о доме, плакать о несбывшемся; заботиться о сестре, печься о благе, хлопотать о ремонте и др.).

II. Колебания в выборе правильной грамматической формы нередко возникают при согласовании слов. Такие ошибки находятся на втором месте по распространенности в школьных сочинениях и изложениях.

Можно с уверенностью сказать, что особенно затрудняют учащихся синтагматические связи причастия. Нарушение согласования встречается чаще всего при непосредственном следовании причастия за определяемым словом:

И с того времени роза мечтала о белых руках, украшенными кольцами и перстнями (вместо: И с того времени роза мечтала о белых руках, украшенных кольцами и перстнями).

Школьнику бывает нелегко удержать в памяти форму определяемого слова, если оно отделено от определения рядом других слов. Отсюда и ошибки:

У Чехова звучит тема «маленького человека», потерявшего полностью чувство собственного достоинства, не способный вызвать симпатии читателя (вместо: У Чехова звучит тема «маленького человека», потерявшего полностью чувство собственного достоинства и не способного вызвать симпатии читателя).

Выбор формы причастия не является произвольным: форма обособленного причастия уподобляется форме определяемого слова. Школьники это понимают, но, к сожалению, нередко согласуют причастие не с определяемым словом, а с тем, которое располагается ближе к причастию. Такие ошибки свидетельствуют о недостаточности аналитических, аналитико-синтетических и творческих упражнений, которые привлекались для формирования речевых умений и навыков учащихся. 

Анализ синтаксических ошибок в работах школьников показал, что они не умеют согласовывать по совокупности, употребляют единственное число согласующегося слова вместо множественного при нескольких именах. Возможно, это связано с недостаточно развитой способностью «удержания» в памяти написанного (произнесенного) текста:

Только общество и окружающий мир может помочь этим несчастным людям (вместо: Только общество и окружающий мир могут помочь этим несчастным людям).

Думается, с целью предупреждения подобных синтаксических ошибок учеников необходимо познакомить с правилом: если однородные подлежащие соединены союзами, а сказуемое следует за подлежащими, то правильна форма множественного числа слова, обозначающего предикативный признак предмета речи. Данное правило в учебниках не представлено, что и является причиной появления рассмотренных синтаксических ошибок.

 Некоторые школьники допускают ошибки при согласовании сказуемого, выраженного выделительным оборотом с из, с подлежащим:

«Герой нашего времени» – это один из замечательных произведений М. Ю. Лермонтова (вместо: «Герой нашего времени» – это одно из замечательных произведений М.Ю. Лермонтова).

Затруднительность построения данного оборота заключается в том, что необходимо правильно осуществить двойное уподобление главного слова выделительного оборота: в числе – подлежащему, в роде – определяемому слову. Предложения с таким способом выражения сказуемого также требуют пристального внимания со стороны учителя.

 III. В сочинениях школьников частыми являются ошибки в конструировании осложненных и сложных предложений.

Наиболее распространенная ошибка этого отдела – нарушение границ предложения.
Части сложного предложения в письменных работах учащихся могут быть разделены точками и другими знаками конца предложения: Я помогу тебе. Если хочешь. Такие конструкции используются в речи мастеров слова как особый прием создания выразительности (парцелляция), однако немотивированное расчленение частей предложения на письме, без установки на экспрессивность высказывания, является ошибкой: Друзей у тебя может быть много, но вот настоящий друг – один. К которому ты можешь обратиться в трудную минуту (вместо: Друзей у тебя может быть много, но вот настоящий друг – один, к которому ты можешь обратиться в трудную минуту). С целью предупреждения данного рода ошибок рекомендуется проводить синтаксический разбор, который поможет установить характер отношений между частями сложного предложения, понять связь между ними. 

Среди ошибок в конструировании осложненных предложений  чаще других встречается использование разных частей речи в роли однородных членов предложения. Кроме того, нами был зафиксирован случай, когда между однородными составными именными сказуемыми, присвязочный компонент которых выражен именем прилагательным, оказалась предикативная часть: «Маленькие люди» – беззащитные, их никто не понимает, бедные (вместо: «Маленькие люди» бедные, беззащитные, их никто не понимает).

Такие ошибки – не столько следствие небрежности, сколько результат несформированности у учащихся умения соотносить предмет речи и его предикативный признак. Учащимся необходимо показать механизм смысловой организации высказывания, построенного по модели двусоставного предложения: в процессе речи избранному предмету, который актуален для говорящего, приписывается тот или иной предикативный признак, что и обеспечивает смысловую завершенность высказывания.

Знание того, какие синтаксические нормы чаще всего нарушаются учащимися, – основа для построения системы работы по предупреждению синтаксических ошибок.

Специальные упражнения могут быть как письменными, так и устными. В процессе их выполнения учащиеся производят выбор из двух, по меньшей мере, представленных вариантов, один из которых оценивается с позиции действующей языковой нормы как правильный, другой – как неправильный.

Выделяется несколько основных типов таких упражнений.

а) Выбор одного из двух или более вариантов.

Формы, находящиеся в отношениях конкуренции, могут быть названы или не названы, но тем не менее круг их так или иначе определяется контекстом.

Образцы упражнений такого рода:

– Вставьте местоимение который в нужной форме: Белка – зверек с пушистым хвостом, … прыгает с дерева на дерево (выбор осуществляется между падежными и родовыми формами местоимения который, чем предупреждается ошибка, связанная с неправильным согласованием относительного местоимения с определяемым словом, с одной стороны; с другой—выбор падежной формы местоимения зависит от его синтаксической позиции в придаточной части).

– Выберите одно из слов, указанных в скобках: Он (был поражен, удивился) случившемуся (предупреждаются ошибки, связанные с глагольным управлением).

В тех случаях, когда норма допускает два варианта, оценивается уместность каждого из них в определенных коммуникативных условиях, поэтому задания формулируются иначе: «Какое из данных слов является более подходящим в данном случае? Почему?»; «Какую из форм лучше употребить в данном предложении? Обоснуйте свой выбор». При выполнении подобных заданий рекомендуется пользоваться лингвистическими справочниками.

б) Трансформация, сопровождаемая выбором.

– Замените глаголы отглагольными существительными, меняя, если потребуется, форму зависимого слова: дружить с соседями – …, любить родителей – … (происходит выбор управляемой формы).

в) Конструирование единиц более высокого уровня из единиц более низкого уровня (проблема выбора при этом также присутствует, хотя в неявной форме). Задания могут быть, например, такими: «Составьте сложноподчиненное предложение из простых», «Из нескольких простых предложений составьте сложное с разными видами синтаксической связи между частями».

г) Работа с текстами, содержащими речевые ошибки.

Задания могут быть трех видов: 1) найти в тексте речевые ошибки; 2) исправить речевые ошибки; 3) найти и исправить речевые ошибки.

Огромную роль в предупреждении синтаксических ошибок играет речевая деятельность учащихся, в ходе которой школьники воспроизводят представленные образцовые высказывания либо создают собственные. 

Вместе с тем нельзя не признать: работа по предупреждению синтаксических ошибок не будет эффективной до тех пор, пока не будет создан школьный словарь-справочник грамматической (синтаксической) правильности русской речи.
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