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РАЗВИТИЕ НАВЫКОВ ОПЕРИРОВАНИЯ ПОНЯТИЯМИ 
КАК УСЛОВИЕ ФОРМИРОВАНИЯ 
ЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ СТУДЕНТОВ

Концепция личностно ориентированного обучения, принятая в современном вузовском образовании, реализуется путем использования субъект-субъектной модели педагогической интеракции, предполагающей познавательную и интеллектуальную активность студента, необходимым условием которой является наличие высокого уровня культуры мышления, или логической культуры. 

Среди базовых интеллектуальных процедур, способствующих развитию правильного мышления, особое место занимают логические операции с понятиями. Искусство оперирования понятиями не относится к числу врожденных качеств личности, а следовательно, подлежит целенаправленному формированию в процессе специального обучения. Навыки оперирования понятиями вырабатываются у студентов в ходе изучения разделов «Логические операции с понятиями» и «Работа над содержанием речи» соответственно в учебных курсах «Логика» и «Риторика», тесная взаимосвязь которых обусловлена синкретичностью предметов исследования данных наук – мышления и речи. Формирование логической культуры является одним из главных принципов качественной риторической подготовки, составляющей основу коммуникативной компетенции обучаемых.

Рассмотрим кратко основные логические операции с понятиями (обобщение, ограничение, деление, определение) и представим примеры разработанных нами заданий, эффективность использования которых подтверждается опытом преподавания логики и риторики в Минском институте управления.

Обобщение и ограничение – это взаимообратные операции, основанные на законе обратного отношения между объемом и содержанием понятия, согласно которому, чем меньше объем понятия, тем больше его содержание и наоборот. Обобщение – это переход от понятия с меньшим объемом к понятию с большим объемом за счет уменьшения его содержания: коммуникативная компетенция – компетенция. Ограничение – это переход от понятия с большим объемом к понятию с меньшим объемом за счет увеличения его содержания: искусство – ораторское искусство. Логические операции обобщения и ограничения, позволяя устанавливать родо-видовые отношения между понятиями, вырабатывают гибкость, динамичность мышления; в курсе риторической подготовки востребованы на этапе инвенции при выборе и формулировке темы выступления. 

Навыки обобщения / ограничения понятий целесообразно отрабатывать при помощи следующих тренировочных упражнений. 

1. Обобщите и ограничьте понятия: 

Студент. Университет. Столица. Гуманитарная наука. Оратор. Судебное красноречию. Словарь. Стилистическая ошибка.

Образец: Экономический факультет. Обобщение – факультет; ограничение – экономический факультет МИУ.

2. Установите правильность обобщений и ограничений: 

Учебник – параграф учебника. Композиция речи – вступление. Лекция – академическое красноречие. Тема – микротема. Вид речи – жанр речи.

Образец: Университет – факультет. Обобщением не является, поскольку это мысленный переход от целого к части, а не от рода к виду. 

3. Предложите способы уточнения (сужения) следующих тем путем их логического ограничения:

Высшее образование. Экологическое воспитание. Судебная система. Логическая грамотность. Публичная речь. Деловое общение. Права человека. Здоровый образ жизни. Выразительность речи.

Образец: Профессиональная этика. – Профессиональная этика оратора (педагога, юриста, делового человека и т. д.).

4. Установите, к какому тематическому блоку можно отнести каждую из предложенных тем путем их логического обобщения:

Самовоспитание. Семейные традиции. Реклама. Театр Древней Греции. Билингвизм в Беларуси. Развивающее обучение. Загадки человеческого организма. Комплекс неполноценности. Что такое гуманизм?

Образец: Национальный характер белорусов. – Тему целесообразно  отнести к тематическому блоку Народы мира.

Деление – это логическая операция, раскрывающая объем родового понятия путем перечисления его видов с учетом какого-либо признака. Деление служит базой для всех практических действий, направленных на классификацию предметов, распределение их по видам, группам, степеням, что отражает объективное стремление сознания к системности и упорядоченности. Данная логическая процедура лежит в основе планирования: составление простого плана основывается на делении, сложный план – результат классификации. Знание структуры и видов деления, понимание правил, с помощью которых оно осуществляется, помогает студентам систематизировать учебный материал в процессе овладения многообразной информацией, что значительно облегчает процесс его осмысления и запоминания.

Развитию навыков корректного деления может способствовать выполнение следующих  заданий.

1. Установите структуру и вид деления в данных примерах:

Науки делятся на гуманитарные и естественные. Среди коммуникативных качеств речи выделяют правильность, логичность, точность, чистоту, уместность и др. Войны бывают справедливыми и несправедливыми. К риторическим средствам выразительности относятся тропы, фигуры и приемы оживления речи.

Образец: Политическая деятельность может быть конструктивной или деструктивной. Делимое понятие – политическая деятельность; члены деления – конструктивная политическая деятельность и деструктивная политическая деятельность; основание деления – наличие или отсутствие признака конструктивности. Деление дихотомическое, поскольку члены деления являются противоречащими понятиями.

2. Составьте простой и сложный планы предполагаемой речи на одну из предложенных тем, основываясь на законах логического деления.

Роды красноречия. Роль компьютера в образовании. Деловое общение. Культура речи оратора. План – основа композиции. Техника речи.

Образец: Выступление на тему Внешний облик оратора может строиться по плану: 1. Внешность и способы ее оформления. 2. Манеры. 3. Поза. 4. Жесты. Первый пункт плана может включать подпункты: а) Значение внешности в ситуации публичной речи; б) Требования к внешности оратора и т. д.
3. В следующих примерах укажите, какие правила деления нарушаются и какие допускаются ошибки:

Речь бывает устной, письменной и заумной. Выделяют роды красноречия: социально-политическое, академическое, судебное и духовное. К функциональным стилям относятся разговорный, научный, официально-деловой. Речевой голос включает следующие элементы: силу, высоту, тембр, звонкость и громкость. Человечество делится на прекрасную половину и половину разумную.

Образец: Вузы делятся на институты и университеты. Нарушается правило соразмерности; ошибка – неполное деление.

Определение – это логическая операция, с помощью которой раскрывается (уточняется) содержание понятия путем указания его существенных признаков. Определение выполняет образовательную функцию: с его помощью производится логическая спецификация предметов; расширяется интеллект обучаемых, увеличивается объем их знаний; определение является главным способом формирования языка науки. Данная логическая процедура активно применяется для толкования новых понятий и объяснения терминов в разных родах красноречия.

Для отработки навыков определения понятий целесообразно использовать следующие упражнения.

1. Укажите, к какому виду относятся данные определения:

В Древнем Риме ораторскую трибуну на форуме называли рострой. Слово «логика» в переводе с древнегреческого означает «слово, мысль, понятие». Оратор – это человек, произносящий публичную речь. Термин «консенсус» заимствован из латинского языка и означает «согласие, общее мнение». Точность (ясность) – это коммуникативное качество речи, предполагающее соблюдение лексических языковых норм.

Образец: Термин «юридический» означает «относящийся к правоведению, правовой». – Номинальное определение (определяется слово). Ректор - это руководитель вуза. – Реальное, явное определение через ближайший род и видовое отличие (определяется предмет).

2. В следующих примерах укажите, какие правила определения нарушаются и какие допускаются ошибки.

Красноречие – это служанка убеждения. Риторикой называют искусство произнесения публичной речи. Профессор – это человек, имеющий высшее образование. Дефинитивная связка – часть определения, связывающая дефиниендум и дефиниенс. Логика – это наука о правильном мышлении, а правильное мышление – это логичное мышление.

Образец: Суффикс – это посткорневая аффиксальная морфема. Нарушается правило компетентности; ошибка – определение неизвестного через неизвестное. Плеоназм – это семантическая ошибка. Нарушается правило соразмерности; ошибка – слишком широкое определение.

Умение правильно оперировать понятиями (обобщать и ограничивать понятия, делить их объемы, определять их) закладывает основы логической культуры, совершенствует речевые способности обучаемых, вырабатывает у них навыки грамотного выражения мыслей, построения и анализа учебных и научных высказываний и текстов, самостоятельность мышления, способствует целенаправленному развитию самосознания, саморефлексии, самоутверждению, что позволяет студенту выполнять функцию активного субъекта в учебно-воспитательном процессе.
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