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ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ СО СТУДЕНТАМИ

КАК ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ
КОММУНИКАТИВНОГО КОМПОНЕНТА ЛИЧНОСТИ

Компетентностный подход, который лежит сегодня в основе подготовки будущего специалиста, требует от человека сформированности целого ряда умений: смотреть вперед на основе прогноза будущего развития; анализировать; работать междисциплинарно; свободно, открыто воспринимать мир; активно участвовать в решении проблем; оценивать, предлагать новые варианты; планировать и реализовывать собственные замыслы; уметь сочувствовать, мотивировать деятельность свою  и других; рефлексировать [1]. В основе всех перечисленных умений лежит коммуникация – акт общения, имеющий целью обмен информацией. Подготовить выпускника, владеющего коммуникативными умениями, – важнейшая задача вуза. С решением данной задачи связана еще одна – перейти от обучения  студента к его учению. А решение этой задачи во многом зависит от того, насколько преподаватель вуза сумеет поменять позицию «воздействия на студента» на позицию «взаимодействия со студентом». Такая ситуация требует коренного изменения роли преподавателя. Из ретранслятора учебной информации, которую студент должен усвоить (при традиционном, веками сложившемся, подходе) он (преподаватель) превращается в организатора учебной деятельности студентов в рамках преподаваемой дисциплины. То есть преподаватель создает учебную среду, в которой каждый обучающийся понимает (и принимает) образовательную цель данного курса, а предлагаемые пути достижения данной цели способствуют личностному развитию обучающихся. Следовательно, преподаватель становится партнером по учебе, который отвечает на учебные запросы студентов, помогает в разрешении их проблем (трудностей), организует работу студентов в учебное и во внеучебное время.

Таким путем в образовательном процессе реализуется личностно-ориентированный подход. По мнению Е.В. Бондаревской, личностно-ориентированный подход в воспитании (и образовании) понимается как процесс педагогической помощи воспитаннику (обучающемуся) в становлении его субъектности, культурной идентификации, социализации, жизненном самоопределении [2].

Следует отметить, что в личностно-ориентированном образовании, когда организуется взаимодействие преподавателя и студента, изменяется соотношение между знаниями и деятельностью. Нельзя не согласиться с мнением В.Т. Фоменко о том, что существующие образовательные стандарты и программы перенасыщены знаниями как конечным результатом деятельности [2]. Кроме того, чтобы эффективно осуществлялось развитие и саморазвитие, необходимо создавать пространство для свободы личности. И прав В.В. Сериков, считая, что реализация взаимодействия преподавателя и студентов предполагает осуществление такого педагогического руководства деятельностью последних, которое позволяло бы проявлять им личностные функции (искать во всем смысл, строить образ и модель своей жизни, проявлять творчество, давать критическую оценку фактам и т.д.). В качестве важнейших личностных функций он называет:

функцию избирательности (способность человека к выбору),

функцию рефлексии (способность оценивать свои действия),

функцию бытийности (поиск смысла жизни и творчества),

формирующую функцию (формирование образа «Я»),

функцию ответственности (в соответствии с формулировкой «Я отвечаю за все»),

функцию автономности личности [2].

В соответствии с гуманистическими идеями процесс взаимодействия преподавателя и студента рассматривается как процесс коммуникации: процесс организации общения, сотрудничества и сотворчества, педагогической поддержки обучающихся в их самореализации и самоорганизации.

Такое взаимодействие имеет ряд особенностей:

· оно носит индивидуализированный характер. Важно, поскольку студенты приходят в вуз с неодинаковой подготовкой (у части студентов некоторые профессионально значимые личностные качества и/или знания сформированы уже в школе, у других они требуют коррекции или развития);

· педагог выступает как помощник, вдохновитель, соратник, сотрудник студента;

· направлено на обеспечение каждому студенту успеха в обучении. Как известно, постоянное отсутствие успеха не позволяет личности самоутвердиться и самореализоваться в профессиональной деятельности. В умении педагога создать ситуацию успеха имеется и другая сторона: такие преподаватели становятся особенно влиятельными для студентов. Если есть успех, воспитанники могут  простить педагогу многие промахи и недостатки характера. Но если успеха в деятельности нет, то не помогут никакие приемы педагогического воздействия, никакие ухищрения, манеры поведения;

· возникает высокая степень ответственности друг перед другом между преподавателями и студентами: студент должен прийти на встречу с преподавателем подготовленным, в свою очередь, преподаватель также ответственен перед студентами, так как последние становятся более требовательными к действиям своих наставников;
· для современного специалиста, работающего в условиях конкуренции на рынке рабочей силы, важную роль играет конкурентоспособность, которая обеспечивается высоким уровнем компетентности, ответственностью за порученное дело и результаты труда, дисциплинированностью, общительностью, порядочностью, пунктуальностью. В процессе взаимодействия перечисленные качества эффективно формируются у студентов. Преподаватель же при отсутствии у себя названных качеств не может эффективно заниматься педагогической деятельностью;

· все виды взаимодействия несут не только образовательный, но и огромный воспитательный потенциал, имеют психологическое значение.

Как видим, структура взаимодействия преподавателя и студента сложна и многогранна. В ее составе выделяют различные контакты:

интеллектуальные: осмысливание научного содержания, логики обсуждаемых проблем, способов работы со студентами на занятиях и вне занятий;

эмоциональные: увлеченность, заинтересованность, переживание, удовлетворение результатами деятельности;

волевые: организация внимания студентов, повышение их умственной активности и работоспособности, своевременный контроль их деятельности.

Практика показывает, что существует несколько видов взаимодействия преподавателя и студентов:

· личностное – взаимодействие «лицом к лицу», когда педагог и студент вступают в коммуникацию непосредственно. Оно основано на психолого-педагогических качествах личности преподавателя и студента. Такое взаимодействие создает атмосферу научной заинтересованности предметом, творческого отношения к изучаемой дисциплине, предоставляет возможности каждому студенту проявить себя;
· опосредованное – взаимодействие осуществляется либо с участием третьих лиц, либо с помощью почтовой связи, сети Интернет и других средств;
· деловое – студенты быстро включаются в работу на занятиях, учатся приобретать знания, конструировать их. Учебный материал носит содержательный, научный характер, имеет логическую структуру;
· эмоциональное –желает того педагог или не желает, его личность вызывает у студентов определенный эмоциональный отклик. Кроме того, педагог, увлеченный своим предметом, излагает его эмоционально, использует элементы оригинальности. Он часто применяет нестандартные ситуации, проблемные вопросы, обращает внимание студентов на наиболее сложные и значимые моменты, тем самым постоянно поддерживая их интерес к преподаваемой дисциплине;
· профессиональное – при изложении лекционного материала преподаватель много внимания уделяет конкретному педагогическому опыту (собственному или коллег), чем воспитывает интерес к будущей профессиональной деятельности;
· психологическое – педагог внимателен и чуток к изменениям психического состояния студентов, заботится об их комфорте, при необходимости создает ситуации успеха на занятиях, во время экзаменационных сессий, интересуется их жизнью во внеучебное время. К сожалению, со стороны преподавателя здесь нередко имеют место недостатки: придирчивость к поведению студентов во время занятий, элементы администрирования, диктаторства, излишнее морализирование, проявление грубости и бестактности.
В практике высшей школы накоплен определенный опыт взаимодействия преподавателя и студентов. Наиболее высоко студентами ценятся такие формы и методы организации учебных занятий, в ходе которых осуществляется диалоговое обучение, то есть используются различные модели интерактивного обучения. Например,

· лекции: интервальная, проблемная, с использованием «шумовых» групп, «с процедурой пауз»;

· семинары: мозговой штурм, технология Сократа, обратная связь, «снежный ком», дискуссия/дебаты, толкование изображений;

· практические (лабораторные) занятия: управляемое чтение, изучение конкретной сферы деятельности, групповое исследование, определение и исследование, подготовка эссе, «принятие решения» и др.

Учитывая то, что во взаимодействии преподавателя и студентов важно не навязывать им свою точку зрения, следует предоставлять студентам возможность альтернативы для самостоятельного выбора (выполняемого задания, формы отчетности и др.). Тогда студенты с интересом совместно с преподавателем размышляют над решением поставленных проблем.

Особенное значение во взаимодействии имеют различные приемы создания ситуации успеха в деятельности студентов: намек, подсказка, ободрение, восхищение, напоминание, внушение, авансирование оценки и др. [3].
Как видим, деятельность преподавателя в корне изменяется. Но на эффективность такого изменения влияют ряд условий. По мнению Л. Г. Кирилюк, это «внешние барьеры» (соответствующая материальная база) и «внутренние барьеры» (вера самого преподавателя в необходимость изменения, его умение отбирать соответствующие для этого средства) [4]. Осознание самим преподавателем сильных сторон своей личности в умении осуществлять необходимое взаимодействие со студентами способствует совершенствованию всего учебно-воспитательного процесса вуза. В таком случае личность преподавателя становится важнейшим условием педагогического влияния на студентов и развития у них необходимых профессиональных качеств, что, в свою очередь, способствует формированию коммуникативного компонента личности молодого специалиста. Кроме того, взаимодействие преподавателя и студентов не сковывает инициативу и творчество последних, в максимальной степени способствует творческой самореализации в учебе и будущей профессиональной деятельности.

Таким образом, проблема коммуникативного контакта – это проблема взаимодействия преподавателя и студента, при котором они, с одной стороны, являются равными участниками процесса учения как диалога, а, с другой, – личность педагога все-таки имеет решающее значение в успешном установлении такого контакта.
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