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ФОРМИРОВАНИЕ МОРФОЛОГИЧЕСКОГО ПОНЯТИЯ 
О БЕЗЛИЧНЫХ ГЛАГОЛАХ

Важным основанием для формирования морфологических понятий у учащихся является знание о структурно-семантических признаках и функциях языковых явлений. Известно, насколько труден процесс формирования грамматических понятий и как значительна эта работа для речевого и интеллектуального развития учащихся.

Глаголу отводится особая роль при формировании и развитии коммуникативных навыков, т.к. личная форма глагола не только называет действие, но и содержит информацию о том, как и кем оно совершается. Определяющим признаком глагола являются грамматические категории.

Одной из словоизменительных категорий глагола является категория лица, изучение которой способствует разграничению личных форм глагола, т.е. обозначающих действия, производимые субъектом.

«Грамматическая категория лица характеризует… и глаголы, обозначающие «бессубъектное» действие или действие с устраненными субъектами (безличные глаголы)» [1, с. 214]. Личным глаголам (т. е. имеющим формы лица) противопоставлены безличные глаголы. Они представляют процесс, происходящий сам по себе, без деятеля. Эти глаголы обозначают природные явления или состояния (морозит, смеркалось), физическое и психическое состояние одушевленного существа (нездоровится, тошнит), модальные значения долженствования, желательности, наличия или отсутствия чего-либо (надлежит, хочется). Безличные глаголы имеют форму, омонимичную форме среднего рода прошедшего времени или форме 3-го лица ед. ч. настоящего или будущего времени. Количество безличных глаголов ограничено, но они могут пополняться за счет образования от личных глаголов (с помощью -ся: спать – спаться), за счет употребления личных глаголов в значении безличных (пахнет сено – пахнет сеном). По своей природе безличные глаголы не имеют формы 1-го и 2-го лица. Безличность обусловлена лексически (глагол сам может представлять действие безотносительно к деятелю) и грамматически (структурой безличного предложения: отсутствием подлежащего и невозможностью его восстановления: Дорогу подморозило. Безличность может быть специфическим свойством ряда глаголов, не имеющих синонимов среди личных.

В 7-ом классе учащиеся знакомятся с безличными глаголами в ходе их сопоставления с личными формами глагола. Само понятие безличности является новым для школьников, и зачастую его осмысление вызывает затруднения у учащихся: им сложно постичь необычность значения безличных глаголов, усвоить их семантические типы.

Особенности значения и употребления безличных глаголов рассматриваются в структуре предложения, т. к. именно в нем конкретизируется отвлеченное грамматическое значение безличных глаголов. С целью формирования навыков разграничения личных и безличных глаголов учащимся можно предложить предложения для сопоставления (В лесу приятно пахнет цветами. – Дерево пахнет смолою. Лес темнеет вдали. – Зимой быстро темнеет.), анализируя которые, учащиеся выясняют, что безличные глаголы обозначают действие, совершающееся само по себе, без участия субъекта действия; что значение безличных глаголов предопределяет их употребление в особом типе синтаксической конструкции – в безличном предложении.

Для усвоения значений безличных глаголов, специфики безличных предложений, их отличия от личных учащимся можно рекомендовать  перестроить личные конструкции типа В моем саду пахнут розы. Ветер сломал дерево  в безличные и подумать, в каких предложениях – исходных или полученных – внимание сосредоточено на действии, каким членом в полученных предложениях стало подлежащее исходной конструкции. Так учащиеся познакомятся с механизмом синонимической замены личных конструкций безличными: подлежащее в личном предложении становится  дополнением в безличном.

Сопоставляя личные формы глагола хотеть (хочу, буду хотеть и т. д.) и формы безличного глагола хотеться, учащиеся приходят к выводу, что безличные глаголы имеют следующие формы: форму, похожую на формы 3-го лица ед. числа настоящего/будущего времени (хочется); форму среднего рода прошедшего времени изъявительного наклонения (хотелось); форму среднего рода условного наклонения (хотелось бы); форму будущего времени (будет хотеться).

С целью формирования умения образовывать все грамматические формы безличных глаголов учащимся следует предложить задания: 1) прочитайте предложения,  найдите безличные глаголы и образуйте все возможные грамматические формы; 2) найдите глаголы, которые могут употребляться только как безличные, и составьте с ними предложения: ломать, пахнуть, спать, шуметь, мести, знобить, смеркаться, согнуть, щипать, белеть, трясти.

1. На дворе уже чуть светало, розовел восточный край неба (В. Панова). 2. Зажгло грозою дерево. 3. Солнце скользнуло за горизонт и утонуло в море (М. Горький). 4. В воздухе пахло резедой и цветами белых акаций (И. Тургенев). 5. Издалека слышится стук дятла. 6. Ему нездоровится, поэтому его знобит и лихорадит. 7. Отыграет листвой береза, за ней – по соседству – сухо прошуршит листвой липа, а дойдет очередь, и дуб потрясет рыжими космами (М. Бубеннов). 8. Все было тихо: волна не поднимется, листок не шелохнется (С. Аксаков). 9. И дымком-то пахнет, и травою, и дегтем маленько, и маленько кожей (Н. Гоголь).

Ознакомление учащихся с общими и частными значениями безличных глаголов может осуществляться при составлении предложений с глаголами, объединенными в группы с учетом семантики: 1) вечереет, подмораживает, смеркается, светает, стемнело, похолодало; 2) нездоровится, тошнит, ломит, лихорадит, взгрустнулось; 3) привелось, надлежит, пришлось, угораздило. В ходе работы учащиеся выясняют, что безличные глаголы обозначают явления природы, физическое и психическое состояние человека; значение желательности, долженствования, наличия/отсутствия чего-либо.

Кроме того, школьники учатся различать: 1) собственно безличные глаголы; 2) безличные глаголы, образованные на базе личных с помощью постфикса -ся; 3) личные глаголы в значении безличных, распределяя глаголы и обосновывая свой выбор в предложенных им для наблюдения конструкциях на три группы: 1. Пахнет сеном, высушенной травой и запоздалыми цветами (А. Чехов). 2. Над нами загудело, завыло (М. Горький). 3. Мне много раз приходилось стоять перед полком (Л. Палей). 4. »Тебя знобит, что ли?» – «Прежде знобило, а теперь… теперь жар. У меня все тело болит» (А. Чехов). 5. В ухо отдает, словно в нем гвоздик или другой какой-то предмет: так и стреляет, так и стреляет! (А. Чехов).
Знание семантических отличий безличных и личных глаголов, умение пользоваться синтаксическими синонимами помогает учащимся точнее выражать свои мысли. Анализируя предложения: Сегодня ему не спалось всю ночь; В феврале рассветает заметно раньше, чем в январе; Смешно и верится с трудом; Вот сыростью холодной с востока понесло (М. Лермонтов); Хочется мирного неба и счастливого счастья, чтобы ничто не томило, чтобы грустилось не часто (Д. Самойлов); Просто мне нездоровилось в то время (А. Куприн); И под утро снегом поле забелело (И. Суриков), – учащиеся придут к выводу, что если автор распределяет внимание между субъектом действия и действием, то употребляется конструкция с подлежащим и сказуемым; если автор сосредоточивает внимание на действии, которое протекает независимо от воли лица и направлено на него, то используется конструкция без подлежащего с употреблением личного глагола в безличном значении; но если автор желает подчеркнуть значительность действия (состояния), то используются безличные глаголы. 

Работа над безличными глаголами также завершается определением их роли в текстах: учащимся можно рекомендовать прочитать текст, определить его тему, основную мысль, тип речи, найти глагольные формы и охарактеризовать их (вид, время, лицо, число).

Небо заметно темнеет. Веет прохладой. После полуденного зноя дышится легко и свободно, чувствуется радость обновления в природе. Выходим из леса. В природе становится тихо: и в лесу, и в поле уже не слышатся птичьи голоса. Смеркается. И к вечеру опять подморозило землю. Похолодало. Но все-таки весна пришла.

При анализе текста учащиеся обнаружат взаимосвязь между типом текста и формами выражения сказуемого в предложениях, его составляющих: роль безличных глаголов в текстах описательного типа очевидна, т. к. их употребление дает возможность передать более точно характер природного явления и лучше описать состояние окружающей среды. 

В ходе изучения безличных глаголов учащимся можно предложить творческие задания, направляющие школьников на осознанное и целесообразное их использование:

1. Составьте текст на тему (по выбору) с использованием опорных слов. «Осенний вечер»: становится тихо, не шелохнется, опускается за горизонт, смеркается, темнеет, посвежело в лесу, повеяло прохладой, запахло, не спится, любоваться, мерцают; «Перед дождем»: недостает, вечереет, пахнет, клонит, парит, затихает, смолкло, не слышится; «Зимний день»: морозит, темнеет, светает, валит, охватил, повеет. Сделайте вывод о текстообразующей роли безличных глаголов.

2. Прочитайте текст, определите тип речи, основную мысль, найдите глаголы-сказуемые, охарактеризуйте их формы, передайте содержание текста от 3-го лица.

Проделанная работа способствует усвоению текстообразующей роли безличных глаголов (конструкции с безличными глаголами передают стихийность действия, неспособность субъекта оказать влияние на ход действия), а также помогает закрепить знания морфологических норм глагола, содействует совершенствованию орфографических и пунктуационных навыков.
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