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Агульны аб’ём дыпломнай працы – 89 старонак камп’ютарнага набору тэксту. Колькасць выкарыстаных крыніц – 24.
Ключавыя словы: ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ, ЭНЦЫКЛАПЕДЫЧНЫ АРТЫКУЛ, ВІДЫ, КАНТЭНТ, РЭДАКТАРСКАЯ АПРАЦОЎКА, РЭДАГАВАННЕ.
Актуальнасць дыпломнай працы вызначаецца тым, што даследаванне відаў, структуры і кантэнту энцыклапедычнага артыкула будзе спрыяць распрацоўцы зручнага алгарытма яго падрыхтоўкі да друку і павысіць эфектыўнасць працы рэдакцыйных супрацоўнікаў.
Аб’ектам даследавання з’яўляецца энцыклапедычны артыкул.
Прадмет даследавання – віды, кантэнт і рэдактарская апрацоўка энцыклапедычнага артыкула.
Мэта дадзенай працы – выявіць відавыя і структурныя асаблівасці энцыклапедычнага артыкула, вызначыць ролю рэдактара пры яго падрыхтоўцы да друку.
[bookmark: _GoBack]У рабоце вырашаюцца наступныя задачы: ахарактарызаваць асаблівасці даведачнага выдання і энцыклапедыі ў прыватнасці; адзначыць віды і структуру энцыклапедычнага артыкула; апісаць асаблівасці рэдактарскіх дзеянняў пры падрыхтоўцы энцыклапедычнага артыкула; выявіць якасць рэдактарскай апрацоўкі энцыклапедычных артыкулаў на прыкладзе энцыклапедыі «Уладзімір Караткевіч».
Метадалагічная база: рэдактарскі аналіз, дыскурс-аналіз, супастаўляльны аналіз, апісальны метад. 
Практычнае значэнне дыпломнай працы заключаецца ў магчымасці выкарыстання выкладзеных тэарэтычных матэрыялаў і атрыманых практычных вынікаў для больш дэталёвай рэдактарскай падрыхтоўкі энцыклапедычнага артыкула, у распрацоўцы новых зручных у карыстанні выданняў энцыклапедычнага тыпу.
Дыпломная праца ўяўляе сабой самастойна праведзенае аўтарам даследаванне. Прамежкавыя вынікі даследавання былі прадстаўлены на навукова-практычнай канферэнцыі студэнтаў і аспірантаў БДУ (2021 г.), дзе даклад артрымаў 3 месца на сваёй секцыі.
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Общий объем дипломной работы – 89 страниц компьютерного набора текста. Количество использованных источников – 24.
Ключевые слова: ЭНЦИКЛОПЕДИЯ, ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАЯ СТАТЬЯ, РЕДАКТОРСКАЯ ОБРАБОТКА, РЕДАКТИРОВАНИЕ.
Актуальность дипломной работы определяется тем, что исследование видов, структуры и контента энциклопедической статьи будет содействовать разработке удобного алгоритма его подготовки к печати и повысит эффективность работы редакционных сотрудников.
Объектом исследования является энциклопедическая статья.
Предмет исследования – виды, контент и редакторская обработка энциклопедической статьи.
Цель данной работы – выявить видовые и структурные особенности энциклопедической статьи, определить роль редактора при его подготовке к печати.
В работе решаются следующие задачи: охарактеризовать особенности справочного издания и энциклопедии в частности; отметить виды и структуру энциклопедической статьи; описать особенности редакторских действий при подготовке энциклопедической статьи; выявить качество редакторской обработки энциклопедических статей на примере энциклопедии «Владимир Короткевич».
Методологическая база: редакторский анализ, дискурс-анализ, сравнительный анализ, описательный метод.
Практическое значение дипломной работы заключается в возможности использования изложенных теоретических материалов и полученных практических результатов для более детальной редакторской подготовки энциклопедической статьи, в разработке новых удобных в пользовании изданий энциклопедического типа.
Дипломная работа представляет собой самостоятельно проведенное автором исследование. Промежуточные результаты были представлены на научно-практической конференции студентов и аспирантов БГУ (2021 г.), где доклад получил 3 место на своей секции.
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Total volume of the thesis – 89 pages of computer typesetting. Number of sources used – 24.
Key words: ENCYCLOPEDIA, ENCYCLOPEDIC ARTICLE, EDITORIAL PROCESSING, EDITING. 
The relevance of the research is determined by the fact that the study of the types, structure and content of an encyclopedic article will contribute to the convenient print preparation algorithm development and will increase the efficiency of the editorial staff.
The object of the research is an encyclopedic article. 
The subject of the research – types, content and editorial processing of an encyclopedic article. 
The aim of the thesis – to identify the specific and structural features of an encyclopedic article, to determine the role of the editor during preparing the article for publication.
The work solves the following tasks: to characterize the features of the reference edition and the encyclopedia in particular; to note the types and structure of the encyclopedia article; to describe the features of editorial actions at the preparation of an encyclopedia article; to identify the quality of editorial processing of encyclopedic articles by the example of the encyclopedia «Vladimir Korotkevich».
Methodological base: editorial analysis, discourse analysis, comparative analysis, descriptive method. 
Practical significance of the thesis lies in the possibility of using the theoretical materials presented and the practical results obtained for more detailed editorial preparation of an encyclopedic article, in the development of new easy-to-use publications of the encyclopedic type. 
The thesis is an independent research conducted by the author. The interim results were presented at the scientific and practical conference of students and postgraduates of BSU (2021), where the report received the 3rd place in its section.

