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РЕФЕРАТ
Дипломная работа содержит 110 страниц, 30 рисунков, 9 таблиц, 26 источников, 10 приложений.
Ключевые слова: СТОРИТЕЛЛИНГ, ЦИФРОВОЙ СТОРИТЕЛЛИНГ, ТЕХНОЛОГИЯ, МЕТОД, ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ.
Объект исследования: процесс обучения математики и информатики в профилях различной направленности с применением технологии сторителлинга.
Предмет исследования: опыт разработки сторителлинга, цифрового сторителлинга в процессе преподавания математики и информатики в профильныых классах
Целью дипломной работы является моделирование авторской дидактической системы в преподавании математики и информатики с использованием технологии сторителлинга.
Методы исследования: изучение литературы по соответствующим темам, анализ технологий и методов созданий сторителлинга в образовательном процессе, разработка методики организации проектной деятельности учащихся на основе цифрового сторителлинга, определение спектра компетенций, которые формируются в процессе проектирования.
Полученный результат: подтверждена эффективность использования технологии сторителлинга, цифрового сторителлинга в ходе педагогического эксперимента, направленного на исследование внутренней мотивации учащихся по учебным предметам «Математика» и «Информатика».


РЭФЕРАТ
Дыпломная работазмяшчае110старонак, 30 малюнкаў, 9табліц, 26 крыніц, 10 дадаткаў.
Ключавыя словы: СТОРЫТЭЛІНГ, ЦІФРАВЫ СТОРЫТЭЛІНГ, ТЭХНАЛОГІЯ, МЕТАД, ИНФАРМАЦЫЙНА-КАМУНІКАЦЫЙНЫЯ ТЭХНАЛОГІІ, ПРАЕКТНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ, ПЕДАГАГІЧНЫ ЭКСПЕРЫМЕНТ.
Аб’ект даследавання: працэс навучання матэматыкі і інфарматыкі ў профілях рознай кіраванасці з ужываннем тэхналогіі сторытэлінга.
Мэтай дыпломнай работы з’яўляецца мадэляванне аўтарскай дыдактычнай сістэмы ў выкладанні матэматыкі і інфарматыкі з выкарыстаннем тэхналогіі сторытэлінга.
Метадыдаследавання: вывучэнне літаратуры па адпаведных тэмах, аналіз тэхналогій і метадаў стварэнняў сторытэлінга ў адукацыйным працэсе, распрацоўка методыкі арганізацыі праектнай дзейнасці вучняў на аснове цыфравога сторытэлінга, вызначэнне спектру кампетэнцый, якія фармуюцца ў працэсе праектавання.
Атрыманы вынік: пацверджана эфектыўнасць выкарыстання тэхналогіі сторытэлінга, ціфравога сторытэлінга падчас педагагічнага эксперыменту, накіраванага на даследаванне ўнутранай матывацыі вучняў па вучэбных прадметах «Матэматыка» і «Інфарматыка».



ABSTRACT
Diplom a work contains 110 pages, 30 figures, 9 spreadsheets, 26 references, 10 adjuncts.
Keywords: STORYTELLING, DIGITAL STORYTELLING, METHOD, INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGIES, PROJECT ACTIVITIES, PEDAGOGICAL EXPERIMENT.
The object of research: the process of learning mathematics and computer science in profiles of various focus using the storytelling technology.
The goal of work is to model the author's didactic system in teaching mathematics and computer science using storytelling technology.
Research methods: study of literature on relevant topics, analysis of technologies and methods of creating storytelling in the educational process, development of methods for organizing students  project activities based on digital storytelling, determination of the range of competencies that are formed in the process of designing.
Result: the efficiency of the use of the technology of storytelling, digital storytelling during pedagogical experiment directed on follow of internal motivation of students on educational subjects «Mathematics» and «Informatics» has been confirmed.
