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Дипломная работа: 56 стр., рис. 7, табл. 4, источников 66, приложений 6. 
Ключевые слова: менеджеры среднего звена, перфекционизм, эмоциональное выгорание, стаж профессиональной деятельности, социально-психологическое сопровождение.
Цель исследования: выявить взаимосвязь перфекционизма и эмоционального выгорания у менеджеров среднего звена. Задачи исследования: провести теоретический анализ перфекционизма и эмоционального выгорания у менеджеров среднего звена; выявить особенности перфекционизма у менеджеров среднего звена с разным стажем профессиональной деятельности; определить выраженность эмоционального выгорания у менеджеров среднего звена в зависимости от стажа профессиональной деятельности; установить взаимосвязь перфекционизма и эмоционального выгорания у менеджеров среднего звена; разработать рекомендации по социально-психологическому сопровождению менеджеров среднего звена.
Объект исследования: эмоциональное выгорание менеджеров среднего звена. Предмет исследования – взаимосвязь перфекционизма и эмоционального выгорания у менеджеров среднего звена. Методы исследования: теоретический анализ научно-методической литературы, психодиагностическое тестирование, методы математической статистики в психологии (t-критерий Стьюдента, коэффициент корреляции Пирсона), интерпретационные методы. Для организации и проведения исследования использовались: «Опросник перфекционизма» Н.Г. Гаранян и А.Б. Холмогоровой; «Многомерная шкала перфекционизма» Хьюитта – Флетта; «Методика диагностики уровня эмоционального выгорания» В.В. Бойко.
Элементы научной новизны полученных результатов. Установлены особенности перфекционизма и эмоционального выгорания у менеджеров среднего звена с разным стажем профессиональной деятельности; выявлены корреляционные связи между перфекционизмом и эмоциональным выгоранием в группах менеджеров среднего звена с разным стажем профессиональной деятельности.
Область возможного практического применения: результаты дипломного исследования и разработанные на их основе рекомендации могут применяться для разработки и совершенствования программ профилактики эмоционального выгорания менеджеров среднего звена и использоваться в практической деятельности специалистов по персоналу, психологов в рамках социально-психологического сопровождения сотрудников.
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Дыпломная работа: 56 стар., мал. 7, табл. 4, крыніц 66, дадаткаў 6.
Ключавыя словы: менеджэры сярэдняга звяна, перфекцыянізм, эмацыянальнае выгаранне, стаж прафесійнай дзейнасці, сацыяльна-псіхалагічнае суправаджэнне.
Мэта даследавання: выявіць узаемасувязь перфекцыянізма і эмацыйнага выгарання ў мэнэджараў сярэдняга звяна. Задачы даследавання: правесці тэарэтычны аналіз перфекцыянізма і эмацыйнага выгарання ў мэнэджараў сярэдняга звяна; выявіць асаблівасці перфекцыянізма ў мэнэджараў сярэдняга звяна з розным стажам прафесійнай дзейнасці; вызначыць выяўленасць эмацыйнага выгарання ў мэнэджараў сярэдняга звяна ў залежнасці ад стажу прафесійнай дзейнасці; усталяваць узаемасувязь перфекцыянізма і эмацыйнага выгарання ў мэнэджараў сярэдняга звяна; распрацаваць рэкамендацыі па сацыяльна-псіхалагічнаму суправаджэнню мэнэджараў сярэдняга звяна.
Аб'ект даследавання: эмацыянальнае выгаранне мэнэджараў сярэдняга звяна. Прадмет даследавання – узаемасувязь перфекцыянізма і эмацыйнага выгарання ў мэнэджараў сярэдняга звяна. Метады даследавання: тэарэтычны аналіз навукова-метадычнай літаратуры, псіхадыягнастычнае тэставанне, метады матэматычнай статыстыкі ў псіхалогіі (t-крытэрый Ст'юдэнту, каэфіцыент карэляцыі Пірсана), інтэрпрэтацыйныя метады. Для арганізацыі і правядзення даследавання выкарыстоўваліся: «Апытальнік перфекцыянізма» Н.Г. Гаранян і А.Б. Халмагоравай; «Шматмерная шкала перфекцыянізма» Х'юіт – Флетта; «Методыка дыягностыкі ўзроўню эмацыйнага выгарання» В.В. Бойка.
Элементы навуковай навізны атрыманых вынікаў. Устаноўлены асаблівасці перфекцыянізма і эмацыйнага выгарання ў мэнэджараў сярэдняга звяна з розным стажам прафесійнай дзейнасці; выяўлены карэляцыйныя сувязі паміж перфекцыянізмам і эмацыйным выгараннем у групах менеджэраў сярэдняга звяна з розным стажам прафесійнай дзейнасці.
Вобласць магчымага практычнага прымянення: вынікі дыпломнага даследавання і распрацаваныя на іх аснове рэкамендацыі могуць прымяняцца для распрацоўкі і ўдасканалення праграм прафілактыкі эмацыйнага выгарання менеджэраў сярэдняга звяна і выкарыстоўвацца ў практычнай дзейнасці спецыялістаў па персаналу, псіхолагаў у межы сацыяльна-псіхалагічнага суправаджэння супрацоўнікаў. 
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Thesis: 56 pages, fig. 7, tab. 4, sources 66, applications 6.
Key words: middle managers, perfectionism, emotional burnout, professional experience, socio-psychological support.
The purpose of the study: to identify the relationship between perfectionism and emotional burnout among middle managers. The objectives of the study: to conduct a theoretical analysis of perfectionism and emotional burnout among middle managers; to identify the features of perfectionism among middle managers with different experience of professional activity; to determine the severity of emotional burnout among middle managers, depending on the length of service; to establish the relationship between perfectionism and emotional burnout among middle managers; to develop recommendations for social and psychological support of middle managers.
Object of study: emotional burnout of middle managers. The subject of the study is the relationship between perfectionism and emotional burnout among middle managers. Research methods: theoretical analysis of scientific and methodological literature, psychodiagnostic testing, methods of mathematical statistics in psychology (Student's t-test, Pearson's correlation coefficient), interpretation methods. For the organization and conduct of the study, the following tests were used: «Questionnaire of perfectionism» by N.G. Garanyan and A.B. Kholmogorova; «Multidimensional scale of perfectionism» Hewitt – Flett; «Methodology for diagnosing the level of emotional burnout» V.V. Boyko.
Elements of scientific novelty of the results. The features of perfectionism and emotional burnout among middle managers with different experience of professional activity have been determined; revealed correlations between perfectionism and emotional burnout in the groups of middle managers with different length of service.
The area of possible practical application: the results of the diploma research and the recommendations developed on their basis can be used to develop and improve programs for the prevention of emotional burnout for middle managers and be used in the practical activities of personnel specialists, psychologists in the framework of social and psychological support of employees.
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