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Взаимосвязь социально-психологического климата и мотивации труда в организации / Яскевич Божена Владимировна; Факультет философии и социальных наук, Кафедра социальной работы и реабилитологии; науч. рук. Е.А. Киеня
Объект исследования – мотивация труда и ее взаимосвязь с социально-психологическим климатом.
Предмет исследования – мотивация специалистов к выполнению профессиональной деятельности.
Цель исследования – изучение взаимосвязи социально-психологического климата и мотивации труда в профессиональном коллективе.
Основные результаты. Проведена диагностика мотивации профессиональной деятельности двух рабочих коллективов. В основу положена концепция о внутренней и внешней мотивации. На основании полученных результатов определен мотивационный комплекс сотрудников. Изучен социально-психологический климат в данных коллективах. На основании полученных данных определена статистически достоверная взаимосвязь показателей мотивации к профессиональной деятельности и социально-психологического климата. Рассмотрены основные методы совершенствования системы мотивации труда сотрудников.
Дипломная работа включает в свою структуру следующие элементы: введение, основную часть, состоящую из двух глав, заключение, список использованных источников из 60 наименований. Общий объем дипломной работы – 46 страниц.
Ключевые слова: МОТИВАЦИЯ, МОТИВ, СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ КЛИМАТ, ФОРМЫ МОТИВАЦИИ, ВНУТРЕННЯЯ МОТИВАЦИЯ, ВНЕШНЯЯ МОТИВАЦИЯ, ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ.
Relationship of the socio-psychological climate and motivation of labor in the organization / Yaskevich Bozhena Vladimirovna; Faculty of Philosophy and Social Sciences, Department of Social Work and Rehabilitation; scientific hands. E.A. Kienya.
Object of research: motivation of labor and its relationship with the socio-psychological climate.
Subject of research: motivation of specialists to perform professional activities.
Purpose of research: to study the relationship between the socio-psychological climate and the motivation of labor in the professional team.
The results. The diagnosis of the motivation of the professional activity of two working groups was carried out. The concept is based on the concept of internal and external motivation. Based on the results obtained, the motivational complex of employees was determined. The socio-psychological climate in these teams has been studied. Based on the data obtained, the statistically reliable relationship of motivation indicators for professional activity and socio-psychological climate is determined. The basic methods of improving the labor motivation system of employees are considered.
The thesis includes in its structure the following elements: introduction, the main part, consisting of two chapters, conclusion, list of sources used from 
60 items. The total volume of thesis is 46 pages.
Keywords: MOTIVATION, MOTIVE, SOCIO-PSYCHOLOGICAL CLIMATE, FORMS OF MOTIVATION, INTERNAL MOTIVATION, EXTERNAL MOTIVATION, PSYCHOLOGICAL EXAMINATION.
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