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Объем работы (с приложениями) – 60
Количество приложений – 8
Количество использованных источников – 57
Ключевые слова: СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМАТИКА, ПЕРИОДИКА, РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ГАЗЕТА, ЖУРНАЛИСТИКА, ПЕЧАТНЫЕ СМИ, РЕДАКЦИЯ, СОЦИУМ.
Объект исследования – специфика освещения социальных проблем на примере газет регионального холдинга «Мінская праўда».
Предметом дипломного исследования является социальная деятельность газеты «Мінская праўда».
Цель исследования – выявление специфики социальной журналистики как инструмента	решения	социальных	проблем.
Для достижения цели поставлены следующие задачи: проследить историю и значение тем с социальной направленностью в газете «Мінская праўда», рассмотреть особенности работы редакции газеты в системе СМИ Беларуси; определить современные теоретические направления исследования общественно-политических изданий; проанализировать и сравнить тематический профиль, а также направление социальной журналистики в
«Мінскай праўде», проанализировать социальные проекты газеты и их ведение. В дипломной работе использованы общенаучные методы исследования:
контент-аналитический, описательный, конкретно-исторический, сравнительно- сопоставительный, метод аналогии, метод констатации.
Результаты исследования определяют значимость журналистики с социальной направленностью в системе СМИ Беларуси, определяют проблемы и перспективы развития газеты «Мінская праўда». Рекомендации представленные, по итогам дипломного исследования, могут быть использованы в практической деятельности редакции для дальнейшего улучшения качества журналистской продукции белорусских республиканских общественно- политических изданий. Материалы исследования могут быть внедрены в учебный процесс факультета журналистики БГУ.
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Аб’ѐм працы (з дадаткамі) – 60
Колькасць дадаткаў – 8
Колькасць выкарыстаных крыніц – 57
Ключавыя слова: САЦЫЯЛЬНАЙ ПРАБЛЕМАТЫКІ, ПЕРЫЁДЫЦЫ, РЭСПУБЛІКАНСКІЯ ГАЗЕТЫ, ЖУРНАЛІСТЫКА, ДРУКАВАНЫЯ СМІ, РЭДАКЦЫЯ, СОЦЫЮМ.
Аб'ектам даследавання з'яўляецца спецыфіка асвятлення сацыяльных праблем на прыкладзе газет рэгіянальнага холдынгу «Мінская праўда».
Прадметам дыпломнага даследавання з'яўляецца грамадская дзейнасць газеты «Мінская праўда».
Мэта даследавання - выявіць спецыфіку сацыяльнай журналістыкі як інструмента вырашэння сацыяльных праблем.
Для дасягнення гэтай мэты ставяцца наступныя задачы: прасачыць гісторыю і значнасць сацыяльна арыентаваных тым у газеце «Мінская праўда», ўлічыць асаблівасці рэдакцыі газеты ў медиасистеме Беларусі; вызначыць сучасныя тэарэтычныя напрамкі даследавання грамадска-палітычных выданняў; прааналізаваць і параўнаць тэматычны профіль, а таксама кірункі сацыяльнай журналістыкі ў «Мінскай праўдзе», прааналізаваць сацыяльныя праекты газеты і іх змест.
У дысертацыі выкарыстоўваюцца агульнанавуковыя метады даследавання: змястоўна-аналітычны, апісальны, канкрэтна-гістарычны, параўнальна-параўнальны, метад аналогіі, метад выкладання.
Вынікі даследавання вызначаюць значэнне сацыяльна арыентаванай журналістыкі ў медыйнай сістэме Беларусі, вызначаюць праблемы і перспектывы развіцця газеты «Мінская праўда». Па выніках дыпломнага даследавання прадстаўленыя рэкамендацыі могуць быць выкарыстаны ў практычнай дзейнасці рэдакцыі для далейшага павышэння якасці журналісцкай прадукцыі беларускіх рэспубліканскіх грамадска-палітычных выданняў. Матэрыялы даследавання могуць быць укаранёныя ў навучальны працэс факультэта журналістыкі БДУ.
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Scope of work (with appendices) - 60 Number of applications - 8
Number of sources used – 57
Keywords: SOCIAL PROBLEMATICS, PERIODIC, REPUBLICAN GAZETTE, JOURNALISTICS, PRINT MEDIA, EDITIONS, SOCIETY.
The object of the study is the specifics of covering social problems on the example of the newspapers of the regional holding «Minsk Prauda».
The subject of the diploma study is the social activities of the newspaper «Minsk Prauda».
The purpose of the study is to identify the specifics of social journalism as a tool for solving social problems.
To achieve the goal, the following tasks were set: to trace the history and significance of socially-oriented topics in the newspaper «Minsk Prauda» to examine the specifics of the newspaper editorial board in the Belarusian media system; to determine current theoretical trends of social and political publications; to analyze and compare the thematic profile and direction of social journalism in «Minsk Prauda» and analyze the social projects of the newspaper and their management.
The thesis uses general scientific research methods: content-analytical, descriptive, concrete-historical, comparative, analogical, and stating method.
The results of the study determine the significance of socially-oriented journalism in the system of mass media in Belarus and determine the problems and prospects for the development of the newspaper «Minsk Prauda». Recommendations presented as a result of the diploma study may be used in the practical work of the editorial board to further improve the quality of journalistic production of the Belarusian national socio-political editions. The materials of the study can be implemented in the educational process of the Faculty of Journalism of Belarusian State University.
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