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Предметом дипломного исследования являются направления деятельности республиканской общественно-политической газеты «Беларускі Час».
Объект исследования – республиканская газета «Беларускі Час» в современном медиапространстве страны.
Цель исследования – выявление специфики деятельности республиканской общественно-политической газеты «Беларускі Час» в системе СМИ Республики Беларусь.
Для достижения цели поставлены следующие задачи: проследить историю и значение профсоюзного движения в Беларуси, рассмотреть особенности становления и развития газеты «Беларускі Час» в системе СМИ Беларуси; определить современные теоретические направления исследования общественно-политических изданий; проанализировать и сравнить тематический профиль, а также направление информационной политики газеты
«Беларускі Час» и других общественно-политических изданий Беларуси; рассмотреть графическую модель издания.
В дипломной работе использованы общенаучные методы исследования: контент-аналитический, описательный, конкретно-исторический, сравнительно- сопоставительный, метод аналогии, метод констатации.
Результаты исследования определяют значимость общественно- политических изданий в системе СМИ Беларуси, определяют проблемы и перспективы развития газеты «Беларускі Час». Рекомендации представленные, по итогам дипломного исследования, могут быть использованы в практической деятельности редакции для дальнейшего улучшения качества журналистской продукции белорусских республиканских общественно-политических изданий. Материалы исследования могут быть внедрены в учебный процесс факультета журналистики БГУ.
Исследование проведено самостоятельно и носит творческий характер. Автор подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы.
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Аб’ѐм працы (з дадаткамі) – 76
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Прадметам дыпломнага даследавання з'яўляюцца напрамкі дзейнасці рэспубліканскай грамадска-палітычнай газеты «Беларускі Час».
Аб'ект даследавання – рэспубліканская газета «Беларускі Час» у сучасным медыяпрасторы краіны.
Мэта даследавання – выяўленне спецыфікі дзейнасці рэспубліканскай грамадска-палітычнай газеты «Беларускі Час» у сістэме СМІ Рэспублікі Беларусь.
Для дасягнення мэты пастаўленыя наступныя задачы: прасачыць гісторыю і значэнне прафсаюзнага руху ў Беларусі, разгледзець асаблівасці станаўлення і развіцця газеты «Беларускі Час» у сістэме СМІ Беларусі; вызначыць сучасныя тэарэтычныя напрамкі даследавання грамадска-палітычных выданняў; прааналізаваць і параўнаць тэматычны профіль, а таксама кірунак інфармацыйнай палітыкі газеты «БЕЛАРУСКІ ЧАС" і іншых грамадска- палітычных выданняў Беларусі; разгледзець графічную мадэль выдання.
У дыпломнай працы выкарыстаны агульнанавуковыя метады даследавання:кантэнт-аналітычны, апісальны, канкрэтна-гістарычны, параўнальна-супастаўляльны метады, метад аналогіі, метад канстатацыі.
Вынікі даследавання вызначаюць значнасць грамадска-палітычных выданняў у сістэме СМІ Беларусі, вызначаюць праблемы і перспектывы развіцця газеты «Беларускі Час». Рэкамендацыі прадстаўленыя ў выніку дыпломнага даследавання, могуць быць выкарыстаны на практыцы рэдакцыі для павышэння якасці журналісцкай прадукцыі беларускіх рэспубліканскіх грамадска- палітычных выданняў. Матэрыялы даследавання могуць быць уключаны ў навучальный працэс факультэта журналістыкі БДУ.
Даследаванне праведзена самастойна і носіць творчы характар. Аўтар пацвярджае дакладнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы.
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The subject of the thesis are the areas of activity of the republican socio-political newspaper "BELARUSKI CHAS".
The object of research is the republican newspaper "BELARUSKI CHAS" in the modern media space of the country.
The purpose of the study is to identify the role of the activities of the republican socio-political newspaper "BELARUSKI CHAS" in the media system of the Republic of Belarus.
To achieve the goal, the following tasks were set: trace the history and significance of the trade union movement in Belarus, consider the peculiarities of the formation and development of the newspaper "BELARUSKI CHAS" in the media system of Belarus; to determine the modern theoretical directions of research of social and political publications; analyze and compare the thematic profile, as well as the direction of the information policy of the newspaper "BELARUSKI CHAS" and other socio-political editions of Belarus; consider the graphic model of the edition.
The work uses general scientific research methods – content-analytical, descriptive, concrete-historical, comparative-comparative, analogy method, method of statement.
The results of the study determine the importance of socio-political publications in the mass media system of Belarus, determine the problems and prospects for the development of the newspaper "BELARUSKI CHAS". The recommendations presented, based on the results of the diploma research, can be used in the practical activities of the editorial office to further improve the quality of journalistic products of the Belarusian republican socio-political publications. Research materials can be introduced into the educational process of the Faculty of Journalism of BSU.
The research was conducted independently and is of a creative nature. The author
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