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РЕФЕРАТ


Объем работы – 50
Количество использованных источников – 30
Ключевые слова: ИНФОРМАЦИОННАЯ СРЕДА, ИНТЕРНЕТ-ПОРТАЛЫ, ИНТЕРНЕТ-СМИ, КОМПЛЕКСНАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ СРЕДА, TUT.BY, ONLINER
Предметом дипломного исследования являются популярные белорусские интернет-порталы как комплексная информационная среда.
Объект исследования – интернет-порталы Беларуси.
Цель исследования – изучить интернет-порталы как комплексную информационную среду в белорусской медиасфере.
Для достижения цели поставлены следующие задачи: выявить, какие виды интернет-порталов существуют в белорусской медиасфере; проанализировать особенности развития белорусских интернет-порталов; проанализировать отличия информационной среды интернет-порталов от информационной среды других видов СМИ; определить роль интернет-порталов в белорусской медиасфере; рассмотреть интернет-порталы как комплексную информационную среду в белорусской медиасфере.
В дипломной работе использованы общенаучные методы исследования: сравнительно-сопоставительный, исторический, аналитический, описательный.
Результаты исследования определяют роль интернет-порталов в системе СМИ Беларуси, выявляют особенности информационной среды белорусских интернет-порталов как комплексной информационной среды.
Исследование проведено самостоятельно и носит творческий характер. Автор подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы.
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РЭФЕРАТ


Аб’ѐм працы – 50
Колькасць выкарыстаных крыніц – 30
Ключавыя слова: ІНФАРМАЦЫЙНАЕ АСЯРОДДЗЕ, ІНТЭРНЭТ- ПАРТАЛЫ, ІНТЭРНЭТ-СМІ, КОМПЛЕКСНАЕ ИНФАРМАЦЫЙНАЕ АСЯРОДДЗЕ, TUT.BY, ONLINER
Прадметам дыпломнага даследавання з'яўляюцца папулярныя беларускія інтэрнэт-парталы як комплекснае інфармацыйнае асяроддзе.
Аб'ект даследавання – інтэрнэт-парталы Беларусі.
Мэта даследавання – вывучыць інтэрнэт-парталы як комплекснае інфармацыйнае асяроддзе ў беларускай медыясфере.
Для дасягнення мэты пастаўленыя наступныя задачы: выявіць, якія віды інтэрнэт-парталаў існуюць ў беларускай медыясфере; прааналізаваць асаблівасці развіцця беларускіх інтэрнэт-парталаў; прааналізаваць адрознення інфармацыйнага асяроддзя інтэрнэт-парталаў ад інфармацыйнага асяроддзя іншых відаў СМІ; выявіць ролю інтэрнэт-парталаў у беларускай медыясфере; разглядзець інтэрнэт-парталы як комплекснае інфармацыйнае асяроддзе ў беларускай медыясфере.
У дыпломнай працы выкарыстаны агульнанавуковыя метады даследавання: апісальны, гістарычны, параўнальна-супастаўляльны, аналітычны.
Вынікі даследавання вызначаюць ролю інтэрнэт-парталаў у сістэме СМІ Беларусі, выяўляюць асаблівасці беларускіх інтэрнэт-парталаў як комплекснага інфармацыйнага асяроддзя.
Даследаванне праведзена самастойна і носіць творчы характар. Аўтар пацвярджае дакладнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы.

ABSTRACT


The total amount of the work – 50
Number of sources used – 30
Keywords: INFORMATION ENVIRONMENT, INTERNET PORTALS, INTERNET MEDIA, COMPLEX INFORMATION ENVIRONMENT, TUT.BY, ONLINER
The subject of the thesis is the popular Belarusian Internet portals as a complex information environment.
The object of research is the Internet portals of Belarus.
The purpose of the study is o study Internet portals as a complex information environment in the Belarusian media sphere.
To achieve the goal, the following tasks were set: identify what types of Internet portals exist in the Belarusian media sphere; analyze the circumstances of the development of Belarusian Internet portals; analyze the differences between the information environment of Internet portals and the information environment of other types of media; define the role of Internet portals in the Belarusian media sphere; consider Internet portals as a complex information environment in the Belarusian media sphere.
The work uses general scientific research methods – analytical, descriptive, historical, comparative.
The results of the study determine the role of Internet portals in the Belarusian mass media system, consider the circumstances of the information environment of Belarusian Internet portals as a complex information environment.
The research was conducted independently and authentic. The author confirms the reliability of the materials and results of the thesis.
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