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Предметом дипломного исследования являются типические особенности интернет-версий таких значимых общественно-политических газет, как «СБ. Беларусь сегодня», «Беларускі час», «Рэспубліка», «Звязда».
Объект исследования – общественно-политические газеты «СБ. Беларусь сегодня», «Беларускі час», «Рэспубліка», «Звязда».
Цель исследования – сравнительность деятельность белорусских общественно-политических газет в интернет-пространстве.
Для достижения цели поставлены следующие задачи: проследить историю и определить значение развития интернета как средства
коммуникации, изучить становление белорусских общественно-политических газет в интернете, определить типологические черты интернет-версий
общественно-политических газет, изучить организацию работы конвергентной редакции, а также проанализировать жанрово-тематические особенности и
специфику подачи контента интернет-версий общественно-политических газет по сравнению с печатными изданиями.
В дипломной работе использованы общенаучные методы исследования: контент-аналитический, описательный, конкретно-исторический, сравнительно- сопоставительный, метод аналогии, метод констатации.
Результаты исследования определяют значимость деятельность общественно-политических газет в интернет-пространстве, определяют проблемы и перспективы развития контента в системе СМИ Беларуси.
Рекомендации, представленные по итогам дипломного исследования, могут быть использованы в практической деятельность редакции для дальнейшего улучшения качества контента общественно-политических изданий в интернете.
Материалы исследования могут быть внедрены в учебный процесс факультета журналистики БГУ.
Исследование проведено самостоятельно и носит творческий характер.
Автор подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы.
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Прадметам дыпломнага даследавання з'яўляюцца тыповыя асаблівасці інтэрнэт-версій такіх значных грамадска-палітычных газет, як «СБ. Беларусь сегодня »,«Беларускі час », «Рэспубліка »,« Звязда ».
Аб'ект даследавання - грамадска-палітычныя газеты «СБ. Беларусь сегодня »,« Беларускі час »,« Рэспубліка »,« Звязда ».
Мэта даследавання - параўнальная дзейнасць беларускіх грамадска- палітычных газет у інтэрнэт-прасторы.
Для дасягнення мэты пастаўленыя наступныя задачы: прасачыць гісторыю і вызначыць значэнне развіцця інтэрнэту як сродку камунікацыі,
вывучыць станаўленне беларускіх грамадска-палітычных газет у інтэрнэце, вызначыць тыпалагічныя рысы інтэрнэт-версій грамадска-палітычных газет, вывучыць арганізацыю працы канвергентна рэдакцыі, а таксама прааналізаваць жанрава -тематические асаблівасці і спецыфіку падачы кантэнту інтэрнэт- версій грамадска-палітычных газет у параўнанні з друкаванымі выданнямі.
У дыпломнай працы выкарыстаныя агульнанавуковыя метады даследавання: кантэнт-аналітычны, апісальны, канкрэтна-гістарычны, параўнальна-супастаўляльны, метад аналогіі, метад канстатацыі.
Вынікі даследавання вызначаюць значнасць дзейнасць грамадска-
палітычных газет у інтэрнэт-прасторы, вызначаюць праблемы і перспектывы развіцця кантэнту ў сістэме СМІ Беларусі. Рэкамендацыі, прадстаўленыя па выніках дыпломнага даследавання, могуць быць выкарыстаны ў практычнай дзейнасць рэдакцыі для далейшага паляпшэння якасці кантэнту грамадска- палітычных выданняў у інтэрнэце.
Матэрыялы даследавання могуць быць укаранёныя ў навучальны працэс факультэта журналістыкі БДУ.
Даследаванне праведзена самастойна і носіць творчы характар. Аўтар пацвярджае пэўнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы.
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Number of sources used – 45
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The subject of the thesis research is the typical features of the Internet versions of such significant socio-political newspapers as «SB. BELARUS SEGODNYA»,
«BELARUSKI CHAS» , «RESPUBLICA», and «ZVIAZDA».
The object of the research is the social and political newspapers «SB. BELARUS SEGODNYA», «BELARUSKI CHAS» , «RESPUBLICA», and
«ZVIAZDA».
The purpose of the reseasrch is the comparativeness of the activities of Belarusian socio-political newspapers on the Internet.
To achieve this goal, the following tasks were set: to trace the history and determine the significance of the development of the Internet as a means of communication, to study the formation of Belarusian socio-political newspapers on the Internet, to determine the typological features of the Internet versions of socio- political newspapers, to study the organization of work of the convergent editorial office, and also to analyze the genre thematic features and specifics of content presentation of Internet versions of socio-political newspapers in comparison with print editions.
In the thesis, general scientific research methods were used: content-analytical, descriptive, concrete-historical, comparative-comparative, analogy, method of statement.
The results of the study determine the significance of the activities of social and political newspapers in the Internet space, determine the problems and prospects for the development of content in the media system of Belarus. The recommendations presented on the basis of the thesis research can be used in the practical activities of the editorial office to further improve the quality of the content of socio-political publications on the Internet.
Research materials can be introduced into the educational process of the Faculty of Journalism of BSU.
The research was conducted independently and is of a creative nature. The author confirms the accuracy of the materials and results of the thesis.
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