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РЕФЕРАТ

Дипломная работа включает: 50 стр., 4 табл., 9 рис., 50 источников, 7 прил.
Ключевые слова: беременность, прерывание беременности, аборт, психическое состояние, тревожность, копинг-стратегии.
Объект исследования: женщины, планирующие искусственное прерывание беременности.
Предмет исследования: особенности психического состояния и копинг-стратегий у женщин, планирующих искусственное прерывание беременности по медицинским показаниям.
Цель исследования: выявить особенности психического состояния у женщин, планирующих искусственное прерывание беременности по медицинским показаниям и без них.
Методы исследования: теоретический анализ научной литературы по проблеме исследования; метод тестов; количественный, качественный, сравнительный анализ, содержательная интерпретация результатов; математические методы статистической обработки полученных данных (U-критерий Манна-Уитни).
Полученные результаты: выявлено, что существуют различия в проявлении психического состояния и копинг-стратегий у женщин, планирующих искусственное прерывание беременности по медицинским показаниям и без них: в группе женщин, прерывающих беременность по медицинским показаниям, враждебность и самоконтроль проявляется меньше, а тревожность выше. 
Элементы научной новизны заключается в расширении представлений о проявлении психических состояний и копинг-стратегий у женщин, планирующих прерывание беременности по медицинским показаниям и по собственному желанию.
Область возможного практического применения: полученные результаты могут быть применены в рамках психологического сопровождения женщин, планирующих искусственное прерывание беременности.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заверенные из литературы и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов. 



REPORT

The thesis includes: 50 pages, 4 tables, 9 figures, 50 sources, 7 adj.
Keywords: pregnancy, termination of pregnancy, abortion, mental state, anxiety, coping strategies.
The object of the study: women planning an artificial termination of pregnancy.
Subject of the study: features of the manifestation of the mental state and coping strategies in women planning an artificial termination of pregnancy for medical reasons.
The purpose of the study: to identify the features of the manifestation of the mental state in women planning an artificial termination of pregnancy for medical reasons and without them.
Research methods: theoretical analysis of scientific literature on the research problem; test method; quantitative, qualitative, comparative analysis, meaningful interpretation of the results; mathematical methods of statistical processing of the obtained data (Mann-Whitney U-test).
Results: it was revealed that there are differences in the manifestation of mental state and coping strategies in women planning an artificial termination of pregnancy for medical reasons and without them: in the group of women who terminate a pregnancy for medical reasons, hostility and self-control are less pronounced, and anxiety is higher.
The elements of scientific novelty are the expansion of ideas about the manifestation of mental states and coping strategies in women who plan to terminate a pregnancy for medical reasons and at their own request.
Scope of possible practical application: the results obtained can be applied in the framework of psychological support for women planning an artificial termination of pregnancy.
The author of the work confirms that the computational and analytical material presented in it correctly and objectively reflects the state of the process under study, and all theoretical, methodological and methodological provisions and concepts certified from the literature and other sources are accompanied by references to their authors.
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