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РЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ


Дипломная работа на тему «Психосоциальные особенности и их коррекция у больных артериальной гипертензией», 98 стр., 4 приложения, 44 источника.
Ключевые слова: артериальная гипертензия, артериальное давление, психосоциальные особенности, стресс, стресс-индуцированная артериальная гипертензия, профилактика, коррекция.
Объект исследования – психосоциальные особенности больных артериальной гипертензией. 
[bookmark: _Hlk70581762]Цель исследования – изучить психосоциальные и личностные особенности больных артериальной гипертензией.
Методы исследования: общетеоретические методы исследования, тестирование, методы статистической обработки данных.
Полученные результаты: при проведении эмпирического исследования гипотеза о том, что существуют психосоциальные и личностные особенности, которые влияют на формирование артериальной гипертензии, подтвердилась. Выявленные психосоциальные личностные особенности лиц, страдающих артериальной гипертензией, стали основанием для включения их в основу коррекции и профилактики артериальной гипертензии.
[bookmark: _Hlk41737039]Элементы научной новизны полученных результатов: выявленные личностные особенности больных гипертензией послужат базисом для изучения взаимосвязи личностных особенностей и формирования артериальной гипертензии и дальнейшей психологической коррекции этих особенностей в целях улучшения качества жизни данной категории больных. 
Областью возможного практического применения полученных материалов работы могут быть полезны психологам, медицинским работникам, осуществляющим реабилитационную деятельность с больными артериальной гипертензией.
Автор работы подтверждает, что приведенный в работе материал объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствования из источников сопровождаются ссылками на их авторов.






РЭФЕРАТ ДЫПЛОМНАЙ ПРАЦЫ


Дыпломная праца на тэму «Псіхасацыяльныя асаблівасці і іх карэкцыя ў хворых артэрыяльнай гіпертэнзіяй», 98 стр., 4 прыкладання, 44 крыніц.
Ключавыя словы: артэрыяльная гіпертэнзія, артэрыяльны ціск, псіхасацыяльныя асаблівасці, стрэс, стрэс-індукаваная артэрыяльная гіпертэнзія, прафілактыка, карэкцыя.
Аб'ект даследавання - псіхасацыяльныя асаблівасці хворых артэрыяльнай гіпертэнзіяй.
Мэта даследавання - вывучыць псіхасацыяльныя і асобасныя асаблівасці хворых артэрыяльнай гіпертэнзіяй.
Метады даследавання: агульныя тэарэтычныя метады даследавання, тэставанне, метады статыстычнай апрацоўкі дадзеных.
Атрыманыя вынікі: пры правядзенні эмпірычнага даследавання гіпотэза пра тое, што існуюць псіхасацыяльныя і асобасныя асаблівасці, якія ўплываюць на фарміраванне артэрыяльнай гіпертэнзіі, пацвердзілася. Выяўленыя псіхасацыяльныя асобасныя асаблівасці асоб, якія пакутуюць артэрыяльнай гіпертэнзіяй, сталі падставай для ўключэння іх у аснову карэкцыі і прафілактыкі артэрыяльнай гіпертэнзіі.
Элементы навуковай навізны атрыманых вынікаў: выяўленыя асобасныя асаблівасці хворых гіпертэнзіяй паслужаць базісам для вывучэння ўзаемасувязі асобасных асаблівасцяў і фарміравання артэрыяльнай гіпертэнзіі і далейшай псіхалагічнай карэкцыі гэтых асаблівасцяў у мэтах паляпшэння якасці жыцця дадзенай катэгорыі хворых.
Вобласцю магчымага практычнага прымянення атрыманых матэрыялаў працы могуць быць карысныя псіхолагам, медыцынскім работнікам, якія ажыццяўляюць рэабілітацыйную дзейнасць з хворымі артэрыяльнай гіпертэнзіяй.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены ў працы матэрыял аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а ўсе запазычанні з крыніц суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў.







ZUSAMMENFASSUNG DER DIPLOMARBEIT


Diplomarbeit über "Psychosoziale Merkmale und ihre Korrektur bei Patienten mit arterieller Hypertonie", 98 Seiten, 4 Anwendungen, 44 Quellen.
Schlüsselwörter: arterielle Hypertonie, arterieller Druck, psychosoziale Eigenschaften, Stress, stressinduzierte arterielle Hypertonie, Prävention, Korrektur.
Gegenstand der Forschung sind die psychosozialen Merkmale von Patienten mit arterieller Hypertonie.
Ziel der Studie war es die psychosozialen und persönlichen Merkmale von Patienten mit arterieller Hypertonie zu untersuchen.
Forschungsmethoden: Allgemeine theoretische Forschungsmethoden, Tests, Methoden der statistischen Datenverarbeitung.
Erhaltene Ergebnisse: Bei der Durchführung einer empirischen Studie wurde die Hypothese bestätigt, dass es psychosoziale und persönliche Merkmale gibt, die die Bildung von arterieller Hypertonie beeinflussen. Die offenbarten psychosozialen Persönlichkeitsmerkmale von Personen mit arterieller Hypertonie wurden zur Grundlage für ihre Einbeziehung in die Grundlage für die Korrektur und Prävention der arteriellen Hypertonie.
Elemente der wissenschaftlichen Neuheit der erzielten Ergebnisse: Die identifizierten persönlichen Merkmale von Patienten mit Bluthochdruck dienen als Grundlage für die Untersuchung des Zusammenhangs zwischen persönlichen Merkmalen und der Bildung von arteriellem Bluthochdruck und für die weitere psychologische Korrektur dieser Merkmale, um die Qualität von zu verbessern Leben dieser Kategorie von Patienten.
Der Bereich der möglichen praktischen Anwendung der erhaltenen Arbeitsmaterialien kann für Psychologen und Mediziner nützlich sein, die Rehabilitationsmaßnahmen mit Patienten mit arterieller Hypertonie durchführen.
Der Autor der Arbeit bestätigt, dass das in der Arbeit präsentierte Material objektiv den Stand des untersuchten Prozesses widerspiegelt und dass alle Anleihen aus Quellen mit Links zu ihren Autoren versehen sind.
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