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РЕФЕРАТ

Дипломная работа объемом 63 страницы, в том числе 6 иллюстраций, 7 таблиц, 92 источника, 6 приложений.
Ключевые слова: социальная фрустрированность, агрессивность, лица, страдающие алкоголизмом, мужчины, женщины, фрустрация, агрессия 
Объект исследования: лица, страдающие алкоголизмом.
Предмет исследования: взаимосвязь и различия социальной фрустрированности и агрессивности у мужчин и женщин, страдающих алкоголизмом.
Цель исследования: выявить взаимосвязь и особенности социальной фрустрированности и агрессивности у мужчин и женщин, страдающих алкоголизмом.
Методы исследования: 
– общенаучные (анализ, синтез, обобщение, сравнение и др.);
– эмпирические методы – тестирование; 
– методы статистической обработки;
– методы интерпретации результатов исследования.
Методология проведения работы: 
– положение Л.И. Вассермана о том, что социальная фрустрированность – это вид психического напряжения, причиной которого выступает неудовлетворенность своим положением в различных социальных сферах;
– теоретические положения о трех компонентах агрессии в концепции А. Басса и М. Перри: инструментальный (физическая агрессия), эмоциональный (гнев) и когнитивный (враждебность). 
Полученные результаты и их новизна: установлена статистическая взаимосвязь социальной фрустрированности и агрессивности у лиц, страдающих алкоголизмом. Выявлены статически значимые различия социальной фрустрированности и агрессивности у разнополых лиц, страдающих алкоголизмом.
Автор настоящей работы подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы, самостоятельности ее выполнения. 







РЭФЕРАТ

Дыпломная праца аб'ёмам 63 старонкі, у тым ліку 6 ілюстрацый, 7 табліц, 92 крыніцы, 6 дадаткау. 
Ключавыя словы: сацыяльная фрустраванасць, агрэсіўнасць, асобы, якія пакутуюць на алкагалізм, мужчыны, жанчыны, фрустрацыя, агрэсія
Аб'ект даследавання: асобы, хворыя на алкагалізм.
Прадмет даследавання: ўзаемасувязь і адрозненні сацыяльнай фрустраванасці і агрэсіўнасці ў мужчын і жанчын, якія пакутуюць на алкагалізм.
Мэта даследавання: выявіць ўзаемасувязь і асаблівасці сацыяльнай фрустраванасці і агрэсіўнасці ў мужчын і жанчын, якія пакутуюць на алкагалізм.
Метады даследавання: 
- агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз, абагульненне, параўнанне і інш.);
- эмпірычныя метады - тэставанне;
- метады статыстычнай апрацоўкі;
- метады інтэрпрэтацыі вынікаў даследавання.
Метадалогія правядзення работы: 
- становішча Л.І. Вассермана аб тым, што сацыяльная фрустраванасць - гэта выгляд псіхічнага напружання, прычынай якога выступае незадаволенасьць сваім становішчам у розных сацыяльных сферах;
- тэарэтычныя палажэнні аб трох кампанентах агрэсіі ў канцэпцыі А. Баса і М. Пэры: інструментальны (фізічная агрэсія), эмацыйны (гнеў) і кагнітыўны (варожасць).
Атрыманыя вынікі і іх навізна: ўсталяваная статыстычная ўзаемасувязь сацыяльнай фрустраванасці і агрэсіўнасці ў асоб, якія пакутуюць на алкагалізм. Выяўлены статычна значныя адрозненні сацыяльнай фрустраванасці і агрэсіўнасці ў разнаполых асоб, якія пакутуюць на алкагалізм.
Аўтар дадзенай працы пацвярджае пэўнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы, самастойнасць яе выканання.



ESSAY

Thesis work volume of 63 pages, including 6 illustrations, 7 tables, 92 sources, 6 applications.
Key words: social frustration, aggressiveness, persons suffering from alcoholism, men, women, frustration, aggression
Object of research: persons suffering from alcoholism.
The subject of the study: the relationship and differences between social frustration and aggressiveness in men and women suffering from alcoholism.
The purpose of the study to reveal the relationship and features of social frustration and aggressiveness in men and women suffering from alcoholism.
Methods of research:
- general scientific (analysis, synthesis, generalization, comparison, etc.);
- empirical methods - testing;
- methods of statistical processing;
- methods of interpretation of research results.
Methodology of work: 
- the position of L.I. Wasserman that social frustration is a type of mental stress caused by dissatisfaction with one's position in various social spheres;
- theoretical provisions on the three components of aggression in the concept of A. Bass and M. Perry: instrumental (physical aggression), emotional (anger) and cognitive (hostility).
The results are obtained and their novelty: the statistical relationship of social frustration and aggressiveness in persons suffering from alcoholism has been established. The statistically significant differences in social frustration and aggressiveness in different-sexual alcoholics were revealed.
The author of this work confirms: the reliability of materials and the results of this work.
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