РЕФЕРАТ 

Ненёва Глеба Алексеевича

 РАЗВИТИЯ ВООРУЖЕНИЯ 
ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО 
В XVI–XVIII ВВ.

Актуальность: Развитие вооружения ВКЛ до сих пор остаётся во многом неизученным. Не прослежены изменения техники, технологии и видов вооружения. Также слабо рассмотрены локальные особенности развития вооружения. 
Объект исследования: Вооружение ВКЛ XVI-XVIII вв. 
Предмет исследования: специфика развития вооружения ВКЛ в указанные периоды. 
Цель работы: изучение видов холодного и огнестрельного вооружения ВКЛ в период XVI-XVIII вв. 
Теоретико-методологическая основа: В дипломной работе применялись общенаучные методы: анализа, синтеза и аналогии. Использованы и специально-исторические методы: историко-сравнительный и историко-системный.
В результате проведенного исследования были сделаны выводы о весьма сложных и противоречивых процессах развития вооружения в данные периоды. Прослежены общие черты, характерные для вооружения XVI – XVIII вв.; также в ходе работы было исследовано вооружение, которое использовалось в ВКЛ в указанный период.
Структура и объем дипломной работы включает введение, три реферата на трёх языках (русском, белорусском, английском) три главы, заключение, список использованной литературы (30 наименований) и три приложения. Общий объем дипломной работы – 50 страниц.
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 РАЗВІЦЦЯ ЎЗБРАЕННЯ
ВЯЛІКАГА КНЯСТВА ЛІТОЎСКАГА
У XVI-XVIII СТСТ.

Актуальнасць: Развіццё ўзбраення ВКЛ да гэтага застаецца шмат у чым нявывучанасці. Ня прасочаны змены тэхнікі, тэхналогіі і відаў ўзбраення. Таксама слаба разгледжаны лакальныя асаблівасці развіцця ўзбраення. 
Аб'ект даследавання: Узбраенне ВКЛ XVI-XVIII стст. 
Прадмет даследавання: спецыфіка развіцця ўзбраення ВКЛ ў названыя перыяды. 
Мэта працы: вывучэнне відаў халоднай і агнястрэльнай ўзбраення ВКЛ у перыяд XVI-XVIII стст. 
Тэарэтыка-метадалагічная аснова: У дыпломнай працы ўжываліся агульнанавуковыя метады: аналізу, сінтэзу і аналогіі. Выкарыстаныя і спецыяльна гістарычныя метады: гісторыка-параўнальны і гісторыка-сістэмны. 
У выніку праведзенага даследавання былі зроблены высновы аб вельмі складаных і супярэчлівых працэсах развіцця ўзбраення ў дадзеныя перыяды. Прасочаны агульныя рысы, характэрныя для ўзбраення XVI - XVIII стст .; таксама ў ходзе работы было даследавана ўзбраенне, якое выкарыстоўвалася ў ВКЛ у азначаны перыяд. 
Структура і аб'ём дыпломнай працы ўключае ўвядзенне, тры рэферата на трох мовах (рускай, беларускай, англійскай) тры кіраўніка, заключэнне, спіс выкарыстанай літаратуры (30 найменняў) і тры прыкладання. Агульны аб'ём дыпломнай працы - 50 старонак.
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By Nenyov Gleb Alekseevich

WEAPON DEVELOPMENT
OF THE GRAND PRINCIPALITY OF LITHUANIA
In the XVI–XVIII CENTURIES.

Relevance: The development of weapons of the INCL still remains largely unexplored. Changes in equipment, technology and types of weapons have not been traced. The local features of the development of weapons are also poorly considered.
Object of research: Weapons INCL. XVI-XVIII centuries.
The subject of the study: the specifics of the development of weapons of the INCL in the specified periods.
The purpose of the work: to study the types of cold and firearms of the INCL in the period of the XVI-XVIII centuries.
Theoretical and methodological basis: The thesis used general scientific methods: analysis, synthesis and analogy. Special historical methods were also used: historical-comparative and historical-systematic.
As a result of the conducted research, conclusions were drawn about very complex and contradictory processes of the development of weapons in these periods. The general features characteristic of the armament of the XVI – XVIII centuries are traced; also, in the course of the work, the armament that was used in the INCL during this period was studied.
The structure and scope of the thesis includes an introduction, three abstracts in three languages (Russian, Belarusian, English), three chapters, a conclusion, a list of references (30 titles) and three appendices. The total volume of the thesis is 50 pages.
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