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«БЕЛАРУСКІЯ МУЗЕІ Ў СПРАВЕ ЗАХАВАННЯ МУЗЫЧНАЙ КУЛЬТУРЫ (1945-2020гг.)»
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Актуальнасць і навізна: у апошні час адной з асноўных тэндэнцый у культурным жыцці Беларусі з'яўляецца ўзросшая зацікаўленасць да традыцыйнай культуры. Музычная культура з’яўляецца адным з найярчэйшых праяўленнеў традыцыйнай культуры.
	Мэта даследавання: вызначыць асаблівасці захавання і прадстаўлення музычнай культуры беларускімі музеямі.
Аб’ект даследавання: прыватныя і дзяржаўныя музеі Рэспублікі Беларусь.
Прадмет даследавання: захаванне і прадстаўленне музеямі Рэспублікі Беларусь музычнай культуры. 
Метады даследавання: тэарэтычныя метады (аналіз і апрацоўка крыніц; тыпалагічны, сістэматычны і параўнальны метады), гістарычныя метады (прынцып гістарызму, гісторыка-параўнальны, гісторыка-генетычны, наратыўны метады).
Высновы і рэкамендыцыі: на тэрыторыі Беларусі музычныя музеі з’явіліся адносна нядаўна (у 1990-х гадах), хаця калекцыі музычных інструментаў у беларускіх музеях захоўваліся і раней. Па сёняшні дзень, на тэрыторыі Беларусі няма музея, які прысвечаны толькі музычнай культуры Беларусі. Праведзенае даследаванне дало магчымасць выявіць плюсы і мінусы дзейнасці музееў Беларусі ў справе захавання музычнай культуры і вялікую ролю прыватных калекцый музычных інструментаў у папаўненні фондаў музеяў. Вынікі даследавання будуць карыснымі пры праектаванні экспазіцыі або музея, якія прысвечаны музычнай культуры. Таксама, як дадатковы матэрыял для выкладання беларускай музычнай літаратуры.
Структура работы: дыпломная работа складаецца з уводзінаў, пяці глаў, заключэння, спісу крыніц і літаратуры, а таксама дадатка. Агульны аб'ём работы – 68 старонак. Спіс крыніц і літаратуры – 65 найменняў. Дадатак – 6 старонак.


РЕФЕРАТ
Беляевой Алеси Николаевны
«БЕЛОРУССКИЕ МУЗЕИ В ДЕЛЕ СОХРАНЕНИЯ МУЗЫКАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ (1945-2020гг.)»
	
	Ключевые слова: музыкальный музей, музыкальная культура, музыкальные народные инструменты, фольклор, М. А. Скрамблевич, Е. К. Петрашевич, экспозиция, сохранение культурного наследия.
Актуальность: в последнее время одной из основных тенденций в культурной жизни Беларуси является возросшая заинтересованность к традиционной культуре. Музыкальная культура является одним из ярчайших проявлений традиционной культуры.
	Цель исследования: определить особенности представления и сохранения музыкальной культуры белорусскими музеями.
	Объект исследования: частные и государственные музеи Республики Беларусь.
	Предмет исследования: сохранение и представление музеями Республики Беларусь музыкальной культуры.
Методы исследования: методологической основой исследования являются теоретические методы (анализ и обработка источников; типологический, систематический и сравнительный методы), исторические методы (принцип историзма, историко-сравнительный, историко-генетический, нарративный методы).
Выводы и рекомендации: на территории Беларуси музыкальные музеи появились относительно недавно (в 1990-х годах), хотя коллекции музыкальных инструментов в белорусских музеях хранились и раньше. По сегодняшний день, на территории Беларуси нет музея, который посвящен только музыкальной культуре Беларуси. Проведенное исследование дало возможность выявить плюсы и минусы деятельности музеев Беларуси в деле сохранения музыкальной культуры и большую роль частных коллекций музыкальных инструментов в пополнении фондов музеев.
Результаты исследования будут полезными при проектировании экспозиции или музея, которые посвящены музыкальной культуре. Также, как дополнительный материал для преподавания белорусской музыкальной литературы.
Структура работы: Дипломная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложения. Общий объем работы – 68 страниц. Список источников и литературы – 65 наименований. Приложение – 6 страниц.

REFERAT
Von Belyaeva Alesja Nikolajewna
«BELARUSSISCHE MUSEEN ZUR ERHALTUNG DER MUSIKKULTUR 
(1945–2020)»

Schlüsselwörter: musikmuseum, Musikkultur, musikalische Volksinstrumente, Folklore, MA Skramblevich, E. K. Petrashevich, Ausstellung, Erhaltung des kulturellen Erbes.
Aktualität: in letzter Zeit einer der wichtigsten Trends im kulturellen Leben von Belarus das erhöhte Interesse an der traditionellen Kultur ist. Die Musikkultur ist eine der hellsten Manifestationen der traditionellen Kultur.
Das Ziel der Diplomarbeit: die Besonderheiten der Darstellung und Erhaltung der Musikkultur durch die belarussischen Museen zu bestimmen.
Untersuchungsobjekt: private und staatliche Sammlungen von Musikinstrumenten, die sich auf dem Territorium von Belarus befinden.
Gegenstand der Studie: erhaltung und Darstellung der Musikkultur durch die Museen der Republik Belarus.
Untersuchungen: theoretische Methoden (Analyse und Verarbeitung von Quellen; typologische, systematische und vergleichende Methoden), historische Methoden (das Prinzip des Historismus, historisch-vergleichende, historisch-genetische, narrative Methoden). 
Schlussfolgerungen und Empfehlungen: іn Belarus entstanden Musikmuseen relativ kürzlich (in den 1990er Jahren), obwohl die Sammlungen von Musikinstrumenten in den belarussischen Museen früher aufbewahrt wurden. Bis heute gibt es auf dem Territorium von Belarus kein Museum, das nur der Musikkultur von Belarus gewidmet ist. Die durchgeführte Studie gab die Möglichkeit, die Vor-und Nachteile der Tätigkeit der Museen in Belarus bei der Erhaltung der Musikkultur und die große Rolle der privaten Sammlungen von Musikinstrumenten bei der Auffüllung der Fonds der Museen zu identifizieren.
Die Ergebnisse der Studie werden bei der Gestaltung einer Ausstellung oder eines Museums nützlich sein, die der Musikkultur gewidmet ist. Auch als zusätzliches Material für den Unterricht der belarussischen Musikliteratur.
Struktur und Umfang der Diplomarbeit. Die Diplomarbeit besteht aus einer Einführung, fünf Kapiteln, einem Abschluss, einer Liste von Quellen und Literatur sowie einem Anhang. Das Gesamtarbeitsvolumen beträgt 68 Seiten. Liste der Quellen und Literatur – 65 Namen. Anhang – 6 Seite. 



