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Актуальность данной темы обуславливается тем, что витражное искусство в наше время продолжает оставаться значительным видом художественного творчества среди как профессионалов данной отрасли, так и любителей, увлеченных декоративно-прикладным искусством. 
Объект исследования: произведения витражного искусства в контексте процесса их исторического развития.   
Предмет исследования: эволюционные процессы развития  витражного искусства.
Цель работы: выявить особенности эволюции технических и художественных сторон витражного искусства Западной Европы периода XII-XV вв.  
По результатам проведенной исследовательской работы был сделан вывод о том, что витражное искусство с XII по XV вв. прошло через три основные стадии эволюции технических и художественных сторон. В эпоху романского периода витраж начал использоваться в качестве полноценного изобразительного средства для украшения и дополнения храмовых сооружений. Претерпев переломный момент развития, переход от романского стиля к готическому в середине XII века, в который значение витражного искусства увеличилось, оно закрепило свои позиции и подступило к наивысшему периоду своего развития в готической эпохе. 
Структура и объем работы: реферат, введение, три главы, заключение, список использованных источников и литературы, приложение, общий объем работы – 69 страниц, объем основного текста – 46 страниц.
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Вітражнае мастацтва Заходняй Еўропы XII-XV стст. і асноўныя тэндэнцыі яго развіцця
Ключавыя паняцці : вітражнае мастацтва, сярэднявечча, раманскі перыяд, готыка, тэхніка выканання, шкло, Заходняя Еўропа, храмы, сюжэт вітражоў.
Актуальнасць дадзенай тэмы абумоўліваецца тым, што вітражнае мастацтва ў наш час працягвае заставацца значным разнавіднасцю мастацкай творчасці сярод як прафесіяналаў дадзенай сферы, так і аматараў, захопленых дэкаратыўна-прыкладным мастацтвам.
Аб'ект даследавання: творы вітражнага мастацтва ў кантэксце працэсу іх гістарычнага развіцця.   
Прадмет даследавання: эвалюцыйныя працэсы развіцця вітражнага мастацтва.
Мэта працы: выявіць асаблівасці эвалюцыі тэхнічных і мастацкіх бакоў вітражнага мастацтва Заходняй Еўропы перыяду XII-XV ст.
Па выніках праведзенай даследчай працы быў зроблены вывад аб тым, што вітражнае мастацтва з XII па XV ст. прайшло праз тры асноўныя стадыі эвалюцыі тэхнічных і мастацкіх бакоў. У эпоху раманскага перыяду вітраж пачаў выкарыстоўвацца ў якасці паўнавартаснага выяўленчага сродка для ўпрыгожвання і дапаўненні храмавых збудаванняў. Зведаўшы пераломны момант развіцця, пераход ад раманскага стылю да гатычнага ў сярэдзіне XII стагоддзя, у які значэнне вітражнага мастацтва павялічылася, яно замацавала свае пазіцыі і і падышло да найвышэйшага перыяду свойго развіцця ў гатычнай эпохі.

Структура і аб'ём працы: рэферат, уводзіны, тры главы, заключэнне, спіс выкарыстаных крыніц і літаратуры, дадатак, агульны аб'ём працы – 69 старонак, аб'ём асноўнага тэкста – 46 старонак.
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Relevance of this theme is due to the fact that stained glass art in our time continues to be a significant type of artistic creation among both professionals in this industry and amateurs who are passionate about decorative and applied art.

The object of the research: works of stained glass art in the context of the process of their historical development.
Subject of research: evolutionary processes of the development of stained glass art.
Purpose of the work: to reveal the peculiarities of the evolution of the technical and artistic aspects of the stained glass art of Western Europe during the XII-XV centuries.
Based on the results of the research work, it was concluded that stained glass art from the 12th to the 15th centuries passed through three main stages in the evolution of technical and artistic sides. During the Romanesque period, stained glass began to be used as a full-fledged visual means for decorating and complementing temple structures. Having undergone a turning point in development, the transition from the Romanesque style to the Gothic in the middle of the 12th century, in which the importance of stained glass art increased, it consolidated its position and approached the highest period of its development in the Gothic era.
The structure and scope: abstract, introduction, three chapters, a conclusion, a list of references and sources, application, total workload – 69 pages , volume of the main text – 46 pages/
