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КАЧЕСТВО ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ О Ф. М. ДОСТОЕВСКОМ

Статья посвящена актуальной сегодня теме критического отношения к информации, представленной в сети Интернет. Научная новизна исследования заключается в систематизированном изучении интернет-ресурсов о жизни и творчестве Ф. М. Достоевского. Сделаны выводы о качестве имеющихся сайтов   (проанализировано 8 ресурсов, посвященных жизни и творчеству Ф. М. Достоевского; составлен рейтинг источников с учетом качества информации, размещенной на них, указания на ответственных лиц/отсутствия такого указания, удобства интерфейса).  Данные исследования могут быть полезными при подготовке школьников и учителей к уроку, студентов и преподавателей к практическому занятию в вузе.
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Сегодня Интернет помогает учащимся: его используют и школьники, и студенты, и магистранты, и аспиранты. Во многом благодаря Всемирной сети можно, например, мгновенно посмотреть информацию о каком-либо явлении по базе различных словарей, справочников, энциклопедий. Скорее всего, ни в одной библиотеке нет такой богатой базы, а если где-то и найдется, то по времени такой поиск во многом проиграет мгновенному поиску в Интернете. Однако выход во Всемирную сеть сопровождается различными проблемами. 
К сожалению, не все пользователи анализируют источники, из которых черпают информацию. Важнейшая задача сегодня – научиться критически подходить к интернет-ресурсам, понимать, что в Интернете «множество бесполезной, поверхностной и даже прямо лживой информации» [1, с. 525]. Нам представляется весьма актуальным проанализировать имеющиеся сайты, посвященные деятельности                      Ф. М. Достоевского, и сделать определенные выводы об их надежности, удобстве интерфейса и других свойствах.
Мы рассмотрели 8 интернет-ресурсов, посвященных                                                                                                     Ф. М. Достоевскому. Для их оценки мы предлагаем следующие параметры: качество информации (есть ли ссылки на источники, наличие фактических ошибок), удобство интерфейса, указание на ответственных лиц. 
Рассмотрим сайт «Федор Михайлович Достоевский. Антология жизни и творчества» – https://www.fedordostoevsky.ru/. Качественный сайт, создавался в том числе для ученых-достоевистов. Работники портала обращаются к различным библиотекам и архивам. Публикуются труды докторов и кандидатов филологических наук. Сайт сотрудничает с такими организациями, как ИРЛИ РАН (Пушкинский Дом), НИОР РГБ (Научно-исследовательский отдел рукописей Российской государственной библиотеки), РГАЛИ (Российский государственный архив литературы и искусства), Международное общество Достоевского. Поддерживается связь с музеями: Музей-квартира Ф. М. Достоевского в Москве, Литературно-мемориальный музей Ф. М. Достоевского в Санкт-Петербурге, Дом-музей Ф. М. Достоевского в Старой Руссе, Литературный музей им. Ф. М. Достоевского в Омске, Литературно-мемориальный музей                       Ф. М. Достоевского в Новокузнецке, Литературно-мемориальный дом-музей Достоевского в г. Семей (бывш. Семипалатинск).  Прижизненные издания писателя можно скачать в формате PDF. Есть раздел «Обратная связь», где указаны фамилии и имена ответственных людей, что сразу увеличивает степень доверия к источнику. Рекламы на сайте нет. Интернет-ресурс даже может использоваться как единственный при подготовке к уроку, семинару, экзамену и т.д., т.к. содержит всю необходимую информацию. Выводы: недостатков не обнаружено. 
Изучим интернет-ресурс «Мир Достоевского» – https://www.alldostoevsky.ru/. Он охватывает жизнь и творчество писателя, анализ произведений, характеристику героев. Встречается искажение информации. В «Списке всех произведений Достоевского в хронологическом порядке» представлены далеко не все произведения. Вызывает вопросы рубрика «Лучшие романы Достоевского». Кто и на каком основании их ранжировал, непонятно. Однако отметим, что на сайте есть и качественная информация, например, хороший наглядный материал (схемы). Но чтобы его найти, нужно потратить уйму времени. Это обусловлено неудобным интерфейсом. 
Ознакомимся с сайтом «Достоевский Федор Михайлович» – http://www.fdostoevsky.ru/. Что за проект, какова его концепция, мы понять не можем, потому что информация недоступна. К сожалению, видим много недостатков: искажена информация (портрет Н. В. Гоголя на главной странице сайта, посвященного Достоевскому); периодически заблокирован переход во все разделы (ссылки работают через раз); некорректно заглавие рубрики «Музей», т. к. он, как известно, не один; информации о редакторах, администраторах и иных ответственных лицах не наблюдается. 
Проанализируем интернет-ресурс «Достоевский Ф. М. – биография, произведения, краткое содержание» http://dostoevskiyfm.ru. Здесь можно ознакомиться с биографией писателя, посмотреть фотографии географических точек, связанных с Ф. М. Достоевским, увидеть его фотографии и портреты, почитать про экранизации произведений писателя. Наблюдается много качественной информации без искажений и ссылки на авторитетные источники. Вызывает вопросы рубрика «Лучшие произведения» (непонятно, согласно чьему мнению построена такая иерархия).
Обратимся к сайту  «Достоевский» http://dostoevsky.df.ru./. Указаны ссылки на источники информации, ее можно назвать качественной.  Интерфейс неудобен: «Биография 1», «Биография 2», «Биография 3» – это не разные варианты изложения биографии писателя, как часто представляется на различных сайтах, это страницы одного текста, сначала неясно, что означают эти цифры. Цвет главной страницы неудачен, маленькие черные буквы на гранитном фоне мешают нормальному восприятию текста. Также заметим, что сайт неакадемический, несерьезный: работник сайта использует громкие и довольно пошлые формулировки типа «Достоевский – основатель триллера», «узник», «изгнанник» и т. д. и т. п. 
Посетим интернет-ресурс «Федор Михайлович Достоевский» http://f-m-dostoyevsky.ru. Это «Библиотека с книгами о Федоре Михайловиче Достоевском», изданными в СССР. Именно здесь можно быстро найти книгу по интересующей нас теме, будь то биография писателя или анализ его произведений. Книги доступны в режиме чтения онлайн. Минусов не обнаружено. 
Рассмотрим сайт «Федор Михайлович Достоевский: Жизнь, Творчество, Биография» http://dostoevskiy.all-lit.ru. Сразу отмечаем нелогичность названия источника: где в данном контексте грань между жизнью и биографией? Источник в целом, похоже, сосредоточился на половой тематике, вплоть до постановки диагнозов писателю. Создатели интернет-ресурса, взяв за основу жизненные ситуации, синтезируют их в броский бульварный контекст: «мужской стержень», «большая разница в возрасте», «маниакальная ревность» и т. п. 
Посетим интернет-ресурс «Достоевский Федор Михайлович. Биография Достоевского, романы, творчество»  http://dostoevskiy.biografy.ru/. Ссылок на источники информации нет. Биография очень краткая, не годится даже для школьного урока. Рубрики нелогичные: «Братья Карамазовы», «Романы Достоевского» («Братья Карамазовы» – это и есть роман Достоевского). Много рекламы, неудобный интерфейс. А спустя пару дней сайт вообще не работает с объяснением «ожидает открытия». Во время нашего последнего посещения (доступ 23. 11. 2020) ресурс и вовсе прекратил работу. 
Отдельно хотелось бы отметить, что ответственные лица указаны только в 2 источниках из 8: на сайтах «Федор Михайлович Достоевский. Антология жизни и творчества»  https://www.fedordostoevsky.ru/ и «Федор Михайлович Достоевский» http://f-m-dostoyevsky.ru.
Сделаем выводы. 
Лучшими интернет-источниками о Ф. М. Достоевском следует назвать:
«Федор Михайлович Достоевский. Антология жизни и творчества»  https://www.fedordostoevsky.ru/
«Федор Михайлович Достоевский» http://f-m-dostoyevsky.ru.
Сайты с определенными недостатками, где, тем не менее, можно почерпнуть информацию при критическом к ней отношении:
«Мир Достоевского» – https://www.alldostoevsky.ru/
«Достоевский Ф. М. – биография, произведения, краткое содержание» http://dostoevskiyfm.ru
Вызывает многочисленные вопросы качество таких интернет-ресурсов, как:
«Достоевский Федор Михайлович» – http://www.fdostoevsky.ru/
«Достоевский» http://dostoevsky.df.ru./
«Федор Михайлович Достоевский: Жизнь, Творчество, Биография» http://dostoevskiy.all-lit.ru
«Достоевский Федор Михайлович. Биография Достоевского, романы, творчество»  http://dostoevskiy.biografy.ru/.
Таким образом, современные технологии, бесспорно, облегчают задачу поиска информации и потому пользуются огромной популярностью, однако стоит понимать, что в интернет-пространстве проблема структурирования и достоверности выходит на первый план, и, остерегаясь стать заложником времени, пользователь легко может стать заложником фейка. 
[bookmark: _GoBack]Большинство интернет-источников о Ф. М. Достоевском способствуют трансформации образа писателя в область массовой культуры, настроены на поверхностное восприятие его произведений и биографии. 
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