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Дипломная работа содержит: 50 страниц, 32 источника, 25 рисунков, 6 таблиц. 
Перечень ключевых слов: ИНТЕРНЕТ-ЖУРНАЛИСТИКА, СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ, НОВЫЕ МЕДИА, ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ «БЕЛАРУСЬ СЕГОДНЯ», СТРУКТУРА, ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ, ТЕМАТИКА, ЖАНРЫ, ДИЗАЙН.
Объект исследования – особенности работы периодики издательского дома «Беларусь сегодня» в интернет-среде. Предмет исследования – сравнительный анализ деятельности изданий издательского дома «Беларусь сегодня» в интернет-пространстве.
Цель работы – с помощью теоретических источников, практических примеров и собственных выводов на примере изданий издательского дома «Беларусь сегодня» исследовать особенности развития печатных изданий в интернете. Методы исследования: общенаучные методы анализа, синтеза, сравнения, сопоставления, а также системно-структурный, исторический подходы, метод контент-анализа. 
Задачи работы: определить условия формирования интернет-журналистики в Республике Беларусь; сформулировать основные тенденции функционирования печатных СМИ в интернете; выделить основные характеристики структуры издательского дома «Беларусь сегодня»; проанализировать развитие печатных изданий издательского дома «Беларусь сегодня» в интернет-пространстве.
Полученные результаты и их новизна: в результате исследования рассмотрена история газеты и холдинга «Беларусь сегодня» и становление белорусской журналистики в интернете; сформулированы основные тенденции перехода печатных СМИ в интернет-пространство; проведён визуально-содержательный анализ изданий издательского дома, а также даны рекомендации для их дальнейшего развития.
Новизна работы заключается в систематизации существующих данных о изданиях издательского дома «Беларусь сегодня», а также в исследовании основных тенденций развития этих изданий в системе истории белорусской интернет-журналистики. В качестве практического применения данного исследования можно будет улучшить процесс создания и распространения контента издательского дома «Беларусь сегодня». А также повысить основные показатели эффективности материалов в интернете. 
Автор работы подтверждает достоверность материалов и результатов дипломной работы, а также самостоятельность её выполнения.

РЭФЕРАТ

Дыпломная работа змяшчае: 50 старонак, 32 крыніцы, 25 малюнкаў, 6 табліц.
Пералік ключавых слоў: ІНТЭРНЭТ-ЖУРНАЛІСТЫКА, СРОДКІ МАСАВАЙ ІНФАРМАЦЫІ, НОВЫЯ МЕДЫЯ, ВЫДАВЕЦКІ ДОМ «БЕЛАРУСЬ СЕГОДНЯ», СТРУКТУРА, ЭТАПЫ ФАРМІРАВАННЯ, ТЭМАТЫКА, ЖАНРЫ, ДЫЗАЙН.
Аб'ект даследавання – асаблівасці работы перыёдыкі выдавецкага дома «Беларусь сегодня» ў інтэрнет-асяроддзі. Прадмет даследавання –параўнальны аналіз дзейнасці выданняў выдавецкага дома «Беларусь сегодня» ў інтэрнэт-прасторы.
Мэта работы – з дапамогай тэарэтычных крыніц, практычных прыкладаў і ўласных высноў на прыкладзе выданняў выдавецкага дома «Беларусь сегодня» даследаваць асаблівасці развіцця друкаваных выданняў у інтэрнеце. Метады даследавання: агульнанавуковыя метады аналізу, сінтэзу, параўнання, супастаўлення, а таксама сістэмна-структурны, гістарычны падыходы, метад кантэнт-аналізу.
Задачы: вызначыць умовы фарміравання інтэрнэт-журналістыкі ў Рэспубліцы Беларусь; сфармуляваць асноўныя тэндэнцыі функцыянавання друкаваных СМІ у Інтэрнеце; вылучыць асноўныя характарыстыкі структуры выдавецкага дома «Беларусь сегодня»; прааналізаваць развіццё друкаваных выданняў выдавецкага дома «Беларусь сегодня» ў інтэрнет-прасторы.
Атрыманыя вынікі і іх навізна: у выніку даследавання разгледжана гісторыя газеты і холдынгу «Беларусь сегодня» і станаўленне беларускай журналістыкі ў інтэрнеце; сфармуляваны асноўныя тэндэнцыі пераходу друкаваных СМІ ў інтэрнет-прастору; праведзены візуальна-змястоўны аналіз выданняў выдавецкага дома, а таксама дадзены рэкамендацыі для іх далейшага развіцця.
Навізна работы заключаецца ў сістэматызацыі існуючых даных пра выданні выдавецкага дома «Беларусь сегодня», а таксама ў даследаванні асноўных тэндэнцый развіцця гэтых выданняў у сістэме гісторыі беларускай інтэрнэт-журналістыкі. У якасці практычнага прымянення гэтага даследавання можна будзе палепшыць працэс стварэння і распаўсюджвання кантэнту выдавецкага дома «Беларусь сёння». А таксама павысіць асноўныя паказчыкі эфектыўнасці матэрыялаў у інтэрнеце.
Аўтар працы пацвярджае дакладнасць матэрыялаў і вынікаў дыпломнай працы, а таксама самастойнасць яе выканання.


ABSTRACT
Diploma work includes: 50 pages, 32 sources, 25 figures, 6 tables.
Key words: INTERNET JOURNALISM, MASS MEDIA, NEW MEDIA, BELARUS TODAY PUBLISHING HOUSE, STRUCTURE, FORMATION STAGES, THEMES, GENRES, DESIGN.
The object of the study is the features of the work of the periodicals of the publishing house «Belarus Today» in the Internet environment. The subject of the study is a comparative analysis of the activities of the publications of the publishing house «Belarus Today» in the Internet space.
The purpose of the work is to explore the features of the development of printed publications on the Internet using theoretical sources, practical examples and our own conclusions on the example of publications of the Belarus Today publishing house.
Research methods: general scientific methods of analysis, synthesis, comparison, as well as system-structural, historical approaches, content analysis method.
Objectives of the work: to determine the conditions for the formation of Internet journalism in the Republic of Belarus; formulate the main trends in the functioning of print media on the Internet; highlight the main characteristics of the structure of the publishing house «Belarus Today»; analyze the development of printed publications of the publishing house «Belarus Today» in the Internet space.
The results obtained and their novelty: as a result of the study, the history of the newspaper and the holding «Belarus Today» and the formation of Belarusian journalism on the Internet are considered; the main trends in the transition of print media to the Internet space are formulated; a visual-content analysis of the publications of the publishing house was carried out, and recommendations for their further development were given.
[bookmark: _GoBack]The novelty of the work lies in the systematization of existing data on the publications of the publishing house «Belarus Today», as well as in the study of the main trends in the development of these publications in the system of the history of Belarusian Internet journalism. As a practical application of this work, it will be possible to improve the process of creating and distributing content of the Belarus Today publishing house. And also improve the key performance indicators of materials on the Internet.
The author of the work confirms the reliability of the materials and results of the thesis, as well as the independence of its implementation.

