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Актуальность: в научных трудах, существующих на данный момент, ешё недостаточно изучен вопрос о повседневной жизни советского гражданина и влиянии на него идеологии СССР. Остро стоят вопросы о влиянии идеологии на досуг советского гражданина. Также недостаточно исследованным остаётся тема культуры потребления в советском обществе.
Предмет исследования: повседневная жизнь советского человека. 
Объект исследования: советский гражданин.
Цель дипломной работы: изучить особенности повседневной жизни советского человека в 1950-х – 1980-х гг.
Задачи исследования:
1. Изучить бытовые условия жизни советского человека на примере коммунальной квартиры;
2. Проанализировать особенности культуры потребления советского человека;
3. Рассмотреть сферу досуга советского человека.
В результате проведенного исследования были сделаны выводы о появлении в связи с определёнными законами, правилами и новым порядком взаимоотношений внутри жилья коммунальной культуры; о влиянии идеологии советского государства на культуру потребления своетского общества, а также о редактировании этого влияния с помощью средств массовой информации на протяжении рассматриваемого периода; о неоднозначности влияния идеологии на досуг советского человека.
Теоретико-методологической основой данной работы является использование комплексного подхода при анализе повседневной жизни советского гражданина, а также использование принципов ценности, объективности и историзма. В дипломной работе применялись и общенаучные методы: анализа, синтеза и аналогии.
Структура и объем дипломной работы: дипломная работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Общий объем работы – 72 страницы. Из них: список источников и литературы – 5 (65 наименований), реферат на русском, белорусском и английском языках – 6, приложения – 5 страниц.
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Тэма: Антрапалогія паўсядзённым жыцці савецкага чалавека (50-я – 80-я гг. ХХ ст.)
Ключавыя словы: СССР, 1950 - я-1980-я гг., Антрапалогія, савецкі побыт, камунальная кватэра, культура спажывання, вольны час.
Актуальнасць: у навуковых працах, якія існуюць на дадзены момант, еше недастаткова вывучаны пытанне аб паўсядзённым жыцці савецкага грамадзяніна і ўплыве на яго ідэалогіі СССР. Востра стаяць пытанні аб уплыве ідэалогіі на вольны час савецкага грамадзяніна. Таксама недастаткова даследаваным застаецца тэма культуры спажывання ў савецкім грамадстве.
Прадмет даследавання: штодзённае жыццё савецкага чалавека. 
Аб'ект даследавання: савецкі грамадзянін.
Мэта дыпломнай працы: вывучыць асаблівасці паўсядзённага жыцця савецкага чалавека ў 1950 – х-1980-х гг.
Задачы даследавання:
1.	Вывучыць бытавыя ўмовы жыцця савецкага чалавека на прыкладзе камунальнай кватэры;
2.	Прааналізаваць асаблівасці культуры спажывання савецкага чалавека;
3.	Разгледзець сферу вольнага часу савецкага чалавека.
У выніку праведзенага даследавання былі зробленыя высновы аб з'яўленні ў сувязі з пэўнымі законамі, правіламі і новым парадкам узаемаадносін ўнутры жылля камунальнай культуры; пра ўплыў ідэалогіі савецкай дзяржавы на культуру спажывання сваёцкага грамадства, а таксама аб рэдагаванні гэтага ўплыву з дапамогай сродкаў масавай інфармацыі на працягу разгляданага перыяду; аб неадназначнасці ўплыву ідэалогіі на вольны час савецкага чалавека.
Тэарэтыка-метадалагічнай асновай дадзенай працы з'яўляецца выкарыстанне комплекснага падыходу пры аналізе паўсядзённага жыцця савецкага грамадзяніна, а таксама выкарыстанне прынцыпаў каштоўнасці, аб'ектыўнасці і гістарызму. У дыпломнай працы ўжываліся і агульнанавуковыя метады: аналізу, сінтэзу і аналогіі.
Структура і аб'ём дыпломнай працы: дыпломная праца складаецца з увядзення, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, прыкладанняў. Агульны аб'ём працы-72 старонкі. З іх: спіс крыніц і літаратуры-5 (65 найменняў), рэферат на рускай, беларускай і англійскай мовах – 6, дадаткі – 5 старонак.
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Topic: Anthropology of everyday life of a Soviet person (50s – 80s of the twentieth century)
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Relevance: in the scientific works that exist at the moment, the question of the daily life of a Soviet citizen and the influence of the ideology of the USSR on him is still insufficiently studied. There are acute questions about the influence of ideology on the leisure of a Soviet citizen. Also, the topic of consumer culture in Soviet society remains insufficiently researched.
Subject of research: everyday life of a Soviet person. 
The object of the study: a Soviet citizen.
The purpose of the thesis: to study the features of everyday life of the Soviet man in the 1950s – 1980s.
Research objectives:
1. To study the living conditions of a Soviet person on the example of a communal apartment;
2. To analyze the peculiarities of the Soviet man's consumption culture;
3. Consider the sphere of leisure of the Soviet man.
As a result of the conducted research, conclusions were drawn about the emergence of communal culture in connection with certain laws, rules and a new order of relationships within housing; about the influence of the ideology of the Soviet state on the consumer culture of the Soviet society, as well as about the editing of this influence with the help of mass media during the period under review; about the ambiguity of the influence of ideology on the leisure of the Soviet person.
The theoretical and methodological basis of this work is the use of an integrated approach to the analysis of the daily life of a Soviet citizen, as well as the use of the principles of value, objectivity and historicism. General scientific methods were also used in the thesis: analysis, synthesis and analogy.
The structure and scope of the thesis: the thesis consists of an introduction, four chapters, a conclusion, a list of used sources and literature, appendices. The total volume of work is 72 pages. Of these: a list of sources and literature – 5 (65 titles), an abstract in Russian, Belarusian and English – 6, appendices – 5 pages.
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