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Актуальнасць: Культурная спадчына Ружанаў зараз набывае асаблівую актульнасць, таму што пачалося яе аднаўленне. Каб зразумець усю значнасць гэтага мястэчка, трэба разабрацца, як складваўся яго лёс у сувязі з лёсам рода Сапегаў. Атрыманыя дадзеныя дазволяць нам не толькі аднавіць гістарычную панараму таго часу, але і прадказаць у якім напрамку культурны комплекс можа развівацца далей.
Мэта дыпломнай работы: прасачыць гісторыю фарміравання і вызначыць сучасны стан культурнай спадчыны Ружанаў. Аб’ектам даследавання з’яўляецца культурная спадчына Ружанаў, а прадметам – гісторыя яе фарміравання і асаблівасці сучаснага стану.
Метадалагічнай асновай сталі наступныя віды даследавання: наратыўны метад, аналіз, сінтэз, класіфікавацыя, гістарычны метад, абагульненне, аналогія і мадэляванне.
У выніку праведзенага даследавання былі зробленыя высновы, што ідэя аднаўлення ружанскай спадчыны Сапегаў мае добрую перспектыву. Але пакуль для Ружанскага музея характэрна агульная для ўсёй музейнай справы Беларусі бяда – занядбанне культурнай палітыкі ў дзяржаве. Павялічэнне выдаткаў на культурную сферу магчыма толькі ў сувязі са зменай прыярытэтаў і паляпшэннем агульнай эканамічнай сітуацыі ў краіне.
Структура і аб’ём дыпломнай работы: Дыпломная работа складаецца з уводзінаў, трох главаў, заключэння, спіса літаратуры ды дадаткаў. Агульны аб’ём работы – 104 старонак. З іх спіс літаратуры – 5 старонак (агулам 50 найменняў), дадаткі займаюць 38 старонак, рэферат напісаны на беларускай, рускай і англійскай мовах.
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Актуальность: Культурное наследие Ружан, сейчас как никогда актуально, так как началось его восстановление. Чтобы понять всё значение местечка, нужно разобраться, как складывалась его судьба в связи с судьбой рода Сапег. Полученные данные позволят нам не только воссоздать историческую панораму того времени, но и предсказать, в каком направлении культурный комплекс может развиваться дальше. 
Цель дипломной работы: проследить историю формирования и определить современное состояние культурного наследия Ружан. Объектом исследования является культурное наследие Ружан, а предметом – история его формирования и особенности современного состояния.   
Методологическим основанием стали следующие виды исследования: наративный метод, анализ, синтез, классификация, исторический метод, обобщение, аналогия и моделирование. 
В результате проведённого исследования были сделаны выводы, что идея восстановления ружанского наследия Сапег имеет хорошую перспективу. Однако пока для Ружанского музея характерна общаяя для всего музейного дела Беларуси беда – пренебрежение культурной политикой в государстве. Увеличение расходов на культурную сферу возможно только в связи со сменой приоритетов и улучшением общей экономической ситуации в стране. 
Структура и объём дипломной работы: Дипломная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и приложений. Общий объём работы – 104 страниц. Их них список литературы – 5 страниц (в общем 50 наименований), приложения занимают 38 страниц, реферат написан на белоруском, русском и английском языках. 
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Relevance: The cultural heritage of Ruzhan is now becoming particularly relevant, because its restoration has begun. To understand the full significance of this town, you need to figure out how its fate was formed in connection with the fate of the Sapieha family. The data obtained will allow us not only to restore the historical panorama of that time, but also to predict in which direction the cultural complex may develop further.
The purpose of the thesis: to trace the history of the formation and determine the current state of the cultural heritage of Ruzhan. The object of the study is the cultural heritage of Ruzhan, and the subject is the history of its formation and the features of the current state.
The following types of research have become the methodological basis: narrative method, analysis, synthesis, classification, historical method, generalization, analogy and modeling.
As a result of the conducted research, it was concluded that the idea of restoring the Ruzhansky heritage of Sapieha has a good prospect. But so far, the Ruzhansky Museum is characterized by a common problem for the entire museum business of Belarus-the neglect of cultural policy in the state. An increase in spending on the cultural sphere is possible only in connection with a change in priorities and an improvement in the overall economic situation in the country.
The structure and scope of the thesis: The thesis consists of an introduction, three chapters, a conclusion, a list of references and appendices. The total volume of work is 104 pages. Of these, the list of references is 5 pages (50 titles in total), appendices occupy 38 pages, the abstract is written in Belarusian, Russian and English.
