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Дипломная работа: 63 с., 2 рис., 2 табл., 61 источник.

Ключевые	слова:	ВИЗОВЫЕ ФОРМАЛЬНОСТИ, ТУРИЗМ, РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ

Объект исследования: сфера туризма Республики Беларусь.
Предмет исследования: визовые формальности.
Цель исследования: определить особенности развития визовых формальностей в сфере туризма Республики Беларусь на современном этапе.
Методы исследования: SWOT-анализ, сравнительно-исторический, структурно-типологический.
Полученные итоги и новизна: охарактеризована историография, источники и методы исследования; определены этапы развития визовых формальностей в Беларуси; выявлены перспективы упрощения визовых процедур формальностей и сформулированы рекомендации по повышению их эффективности.
Рекомендации по использованию результатов работы: Основные положения и выводы исследования могут быть использованы для углубленного изучения способов упрощения визовых процедур в Республике Беларусь.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов, работа выполнена самостоятельно.
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Ключавыя словы: ВІЗАВЫЯ ФАРМАЛЬНАСЦІ, ТУРЫЗМ, РЭСПУБЛІКА БЕЛАРУСЬ

Аб'ект даследаванні: сфера турызму Рэспублікі Беларусь.
Прадмет даследавання: візавыя фармальнасці.
Мэта даследавання: вызначыць асаблівасці развіцця візавых фармальнасцей у сферы турызму Рэспублікі Беларусь на сучасным этапе.
Метады даследавання: SWOT-аналіз, параўнальна-гістарычны, структурна-тыпалагічны
Атрыманыя вынікі і навізна: ахарактарызаваная гістарыяграфія, крыніцы і метады даследавання; вызначаны этапы развіцця візавых фармальнасцяў у Беларусі; выяўлены перспектывы спрашчэння візавых фармальнасцяў і працэдур сфармуляваны рэкамендацыі па павышэнню іх эфектыўнасці.
Рэкамендацыі па выкарыстанні вынікаў працы: Асноўныя палажэнні і высновы даследавання могуць быць выкарыстаны для паглыбленага вывучэння спосабаў спрашчэння візавых працэдур у Рэспубліцы Беларусь.
Аўтар працы пацвярджае, што прыведзены у ёй разлікова-аналітычны матэрыял аб'ектыўна адлюстроўвае стан доследнага працэсу, а все запазычаныя з літаратурных і іншых крыніц тэарэтычныя, метадалагічныя і метадычныя становішча і канцэпцыі суправаджаюцца спасылкамі на іх аўтараў, праца выканана самастойна.
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SUMMARY

Keywords: VISA FORMALITIES, TOURISM, REPUBLIC OF BELARUS

Object of research: tourism sector of the Republic of Belarus.
Subject of research: visa formalities.
The purpose of the study: to determine the features of the development of visa formalities in the tourism sector of the Republic of Belarus at the present stage.
Research methods: SWOT analysis, comparative-historical, structural-typological
The obtained results and novelty: the historiography, sources and methods of research are characterized; the stages of development of visa formalities in Belarus are determined; the prospects for simplifying visa procedures of formalities are identified and recommendations for improving their effectiveness are formulated.
Recommendations on the use of the results of the work: The main provisions and conclusions of the study can be used for an in-depth study of ways to simplify visa procedures in the Republic of Belarus.
The author of the work confirms that the computational and analytical material presented in it objectively reflects the state of the process under study, and all theoretical, methodological and methodological provisions and concepts borrowed from literary and other sources are accompanied by references to their authors, the work is done independently.
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