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Актуальность: Познание жизни и творчества личности такого масштаба как Я. Купала, является необходимым пунктом для сохранения самосознания и образованности современного общества. Музей Купалы, как нельзя лучше и актуальнее поможет познать и интерпретировать жизненный и творческий путь поэта. А также посодействует в возрождении и развитии духовно-нравственных ценностей, патриотизма и исторической памяти белорусского народа. Этим и обусловлена актуальность данной темы.
Цель исследования: рассмотреть исторические этапы создания и развития музея и изучить изменения, появляющиеся в процессе его трансформации.
Объектом исследования является Государственный литературный музей Янки Купалы
Предметом исследования является история создания музея и развитие основных видов его деятельности.
Методы исследования: общенаучные (анализ, синтез, обобщение, сравнение) и специально-исторические методы. Основой исследования являются научные принципы историзма, объективности и системности.
Структура: работа состоит из реферата, введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и источников, приложения. В работе использовано 26 изображений. Объем работы составляет 107 страниц.
[bookmark: _Hlk99704341]Выводы: История развития музея, включает в себя четыре основных этапа. Современная экспозиция, через экспозиционные материалы, производит демонстрацию жизни и творчества Купалы в национальном и всемирном контексте, раскрывает общественно-политическую и культурную жизнь страны того периода. Презентация наследия Купалы осуществляется в музее при помощи традиционных и новых форм культурно-образовательной деятельности. В состав музея входят четыре филиала, два из которых имеют статус мемориального заповедника.
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Актуальнасць: Спазнанне жыцця і творчасці асобы такога маштабу як Я. Купала, з'яўляецца неабходным пунктам для захавання самасвядомасці і адукаванасці сучаснага грамадства. Музей  Купалы, як мага лепш і актуальней, дапаможа спазнаць і інтэрпрэтаваць жыццёвы і творчы шлях паэта. А таксама пасадзейнічае ў адраджэнні і развіцці духоўна-маральных каштоўнасцей, патрыятызму і гістарычнай памяці беларускага народа. Гэтым і абумоўлена актуальнасць дадзенай тэмы. 
Мэта даследавання: разгледзець гістарычныя этапы стварэння і развіцця музея і вывучыць змены, якія з’яўляюцца ў працэсе яго трансфармацыі. 
Аб’ектам даследавання з’яўляецца Дзяржаўны літаратурны музей Янкі Купалы.
Прадметам даследавання з’яўляецца гісторыя стварэння музея і развіццё асноўных відаў яго дзейнасці.
Метады даследавання: агульнанавуковыя (аналіз, сінтэз, абагульненне, параўнанне) і спецыяльна-гістарычныя метады. Асновай даследавання з’яўляюцца навуковыя прынцыпы гістарызму, аб’ектыўнасці і сістэмнасці. 
Структура: праца складаецца з рэферату, уводзінаў, чатырох глаў, заключэння, спіса выкарыстанай літаратуры і крыніц, дадатку. У працы выкарыстана 26 выяў. Аб’ём працы складае 107 старонак.
Вынікі: Гісторыя развіцця музея, уключае чатыры асноўных этапы. Сучасная экспазіцыя, праз экспазіцыйныя матэрыялы, робіць паказ жыцця і творчасці Купалы у нацыянальным і сусветным кантэксце, раскрывае грамадска-палітычнае і культурнае жыццё краіты таго перыяда. Прэзентацыя спадчыны Купалы адбываецца ў музее пры дапамозе традыцыйных і новых форм культурна-адукацыйнай дзейнасці. У склад музея ўваходзяць чатыры філіялы, два з каторых маюць статус мемарыяльнага запаведніка.
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Relevance: Knowledge of the life and work of a personality of such magnitude as Kupala is a necessary point for preserving the self-consciousness and education of modern society. The Kupala Museum, in the best and most relevant way, will help to know and interpret the life and creative path of the poet. It will also help in the revival and development of spiritual and moral values, patriotism and the historical memory of the Belarusian people. This is the reason for the relevance of this topic.
The aim of the work: consider the historical stages of the development of the museum and study the changes that appear in the process of its transformation.
The object of the work is the Yanka Kupala State Literary Museum.
The subject of the work is the history of the creation of the museum and the development of its main activities.
The methodological basis: general scientific (analysis, synthesis, generalization, comparison) and special historical methods. The basis of the study are the scientific principles of historicism, objectivity and systematic.
The structure: the work consists of an abstract, introduction, four chapters, conclusion, list of used literature and sources, appendix, list of illustrative material. In the work were used 26 images. In total –  107 pages.
Findings: The history of the development of the museum includes four main stages. The modern exposition, through exposition materials, demonstrates the life and work of Kupala in the national and global context, reveals the socio-political and cultural life of the country of that period. The presentation of the heritage of Kupala is carried out in the museum with the help of traditional and new forms of cultural and educational activities. The museum includes four branches, two of which have the status of a memorial reserve.
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