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Культурно-образовательная деятельность школьных музеев г. Могилёва в 1991–2021 гг.

Ключевые понятия: культурно-образовательная деятельность, музейная педагогика, школьный музей, школьные музеи г. Могилёва. 
Актуальность: определяется значимой ролью школы в возрождении и развитии духовно-нравственных ценностей, подготовкой молодёжи к активному участию в развитии гражданского общества. Из этого следует, насколько важно определить специфику культурно-образовательной деятельности школьных музеев. Это позволит проанализировать деятельность школьных музеев города, разработать рекомендации для улучшения результативности обучения, спрогнозировать перспективы дальнейшего развития не только школьных музеев Могилёва, но и в целом культурно-образовательной деятельности музеев. Данное исследование представляется актуальным, так как практически отсутствуют исследования, конкретно касающиеся школьных музеев г. Могилёва. 
Объект исследования: школьные музеи Республики Беларусь. Предмет исследования: культурно-образовательная деятельность школьных музеев Могилева. Цель работы: определить специфику деятельности школьных музеев и выявить особенности эволюции музейно-педагогических форм в школах г. Могилёва в 1991–2021 гг.
Теоретико-методологической основой данной работы является использование комплексного подхода при анализе особенностей культурно-образовательной деятельности школьных музеев г. Могилёва в 1991–2021 гг., а также использование принципов ценности, объективности и историзма. В дипломной работе применялись общенаучные методы: анализа, синтеза и сравнения. Использованы и специально исторические методы: историко-генетический и историко-сравнительный.
В результате проведенного исследования были сделаны выводы об эффективности обучения средствами музейной педагогики, понимании музейно-педагогических форм работы в пространстве школьного музея, о современном развитии школьных музеев г. Могилёва. 
Структура и объем дипломной работы включает введение, три реферата на трёх языках (руссом, белорусском, английском), три главы, заключение, список использованной литературы (95 наименований), шесть приложений. Общий объем дипломной работы – 83 страницы. 
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Культурна-адукацыйная дзейнасць школьных музеяў г. Магілёва ў 1991–2021 гг.
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Актуальнасць: вызначаецца значнай роляй школы ў адраджэнні і развіцці духоўна-маральных каштоўнасцей, падрыхтоўкай моладзі да актыўнага ўдзелу ў развіцці грамадзянскай супольнасці. З гэтага вынікае, наколькі важна вызначыць спецыфіку культурна-адукацыйнай дзейнасці школьных музеяў. Гэта дазволіць прааналізаваць дзейнасць школьных музеяў горада, распрацаваць рэкамендацыі для паляпшэння рэзультатыўнасці навучання, спрагназаваць перспектывы далейшага развіцця не толькі школьных музеяў Магілёва, але і ў цэлым культурна-адукацыйнай дзейнасці музеяў. Дадзенае даследаванне ўяўляецца актуальным, бо практычна адсутнічаюць даследаванні, якія датычацца школьных музеяў г. Магілёва.
Аб'ект даследавання: школьныя музеі Рэспублікі Беларусь. Прадмет даследавання: культурна-адукацыйная дзейнасць школьных музеяў Магілёва. Мэта працы: вызначыць спецыфіку дзейнасці школьных музеяў і выявіць асаблівасці эвалюцыі музейна-педагагічных форм у школах г. Магілёва ў 1991– 2021 гг.
Тэарэтыка-метадалагічнай асновай дадзенай працы з'яўляецца выкарыстанне комплекснага падыходу пры аналізе асаблівасцяў культурна-адукацыйная дзейнасць школьных музеяў г. Магілёва ў 1991–2021 гг., а таксама выкарыстанне прынцыпаў каштоўнасці, аб'ектыўнасці і гістарызму. У дыпломнай працы ўжываліся агульнанавуковыя метады: аналізу, сінтэзу і параўнання. Выкарыстаны і спецыяльна гістарычныя метады: гісторыка-генетычны і гісторыка-параўнальны.
У выніку праведзенага даследавання былі зроблены высновы аб эфектыўнасці навучання сродкамі музейнай педагогікі, разуменні музейна-педагагічных форм работы ў прасторы школьнага музея, аб сучасным развіцці школьных музеяў Магілёва. 
Структура і аб'ём дыпломнай працы ўключае ўвядзенне, тры рэферата на трох мовах (рускай, беларускай, ангельскай), тры главы, заключэнне, спіс выкарыстанай літаратуры (95 найменняў), шэсць дадатакаў. Агульны аб'ём дыпломнай працы − 83 старонкі.
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Сultural and educational activities of school museums of Mogilev in 1991–2021. 
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Actuality: is determined by the significant role of the school in the revival and development of spiritual and moral values, the preparation of young people for active participation in the development of civil society. It follows from this how important it is to determine the specifics of the cultural and educational activities of school museums. This will allow us to analyze the activities of school museums in the city, develop recommendations for improving the effectiveness of education, predict the prospects for further development of not only school museums in Mogilev, but also the cultural and educational activities of museums in general. This study seems to be relevant, since there are practically no studies specifically related to school museums in the city of Mogilev.
Object of research: school museums of the Republic of Belarus. Subject of research: cultural and educational activities of school museums in Mogilev. Objective: to determine the specifics of the activities of school museums and to identify the features of the evolution of museum and pedagogical forms in the schools of Mogilev in 1991–2021.
The theoretical and methodological basis of this work is the use of an integrated approach to the analysis of the features of cultural and educational activities of school museums in Mogilev in 1991–2021, as well as the use of the principles of value, objectivity and historicism. In the work applied general scientific methods: analysis, synthesis and comparisons. Special historical methods were also used: historical-genetic and historical-comparative.
As a result of the study conclusions about the effectiveness of teaching by means of museum pedagogy, about understanding the museum and pedagogical forms of work in the space of the school museum, about the modern development of school museums in Mogilev.
The structure and volume thesis includes an introduction, three essays in three languages ​​(Russian, Belarusian, English), three chapters, a conclusion, a list of references (95 items), six appendices. The total volume of thesis ─ 83 pages.


