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Актуальнасць: навізна даследавання заключаецца ў вызначэнні музейнай спадчыны Украінскай ССР, яе фармаванні ў кантэксце агульнаеўрапейскай дынамікі развіцця музейнай справы, сацыяльна-палітычных працэсаў на тэрыторыі Украіны у перыяд быцця савецкай рэспублікай.
Аб'ектам: аб'ектам даследавання з’яўляецца музейная справа Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік.
Прадметам: прадметам даследавання з’яўляецца станаўленне і развіццё музейнай сеткі Украінскай ССР.
Мэтай даследавання: мэтай з'яўляецца вызначэнне з’яў і працэсаў, якія фарміравалі музейную справу на тэрыторыі Украінскай ССР, сістэматызацыя ведаў, уведзеных у навуковы зварот па дадзенай тэме.
Метады даследавання: агульнанавуковыя метады: аналіз і сінтэз, комплекс метадаў гістарычнай навукі: рэтраспектыўны, метады дапаможных гістарычных дысцыплін (помніказнаўства, украінскае музейнае краязнаўства, мастацтвазнаўства, тэорыя дакументавання): даследванне фондаў, сістэматнычны аналіз унутраных асаблівасцяў дакументаў, метады гістарычнай храналогіі, інфармацыйны метад, дакументацыйны падыход; заснавана на інстытуцыянальным падыходзе.
Высновы і рэкамендацыі: перыяд савецкай улады сфармаваў сучасны выгляд дзейнай музейнай справы Украіны, перадухіліў яе напрамак на дзесяцігоддзі уперад, нават пасля здабыцця незалежнасці краінай. Сетка краязнаўчых рэгіянальных музеяў Украіны шырокая і унікальная па сваёй сутнасці, таму ёсць патрэба ў далейшых іх даследаваннях ў кантэксце рэгіянальнай і сусветнай гісторыі. Асобнай увагі заслугоўвае тэма асветніцка-педагагічнай дзейнасці ўкраінскіх музеяў, што можа стаць тэмай асобнага даследвання.
Структура працы: Дыплом складаецца з тытульнага ліста, рэфератаў на трох мовах, зместа, уводзінаў, трох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц і літаратуры, які ў асноўным прадстаўлены матэрыяламі на украінскай і рускай мове, у канцы маецца адзін дадатак. Агульны аб'ём працы 60 старонак.
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Актуальность: новизна исследования заключается в определении музейного наследия Украинской ССР, его формирования в контексте общеевропейской динамики развития музейного дела, социально-политических процессов на территории Украины в период бытия советской республикой.
Объектом: объектом исследования является музейное дело Союза Советских Социалистических Республик.
Предметом: предмет исследования представляет собой становление и развитие музейной сети Украинской ССР. 
Целью исследования: целью является определение явлений и процессов, формировавших музейное дело на территории Украинской ССР, систематизация знаний, введенных в научное обращение по данной теме.
Методы исследования: общенаучные методы: анализ и синтез, комплекс методов исторической науки: ретроспективный, методы вспомогательных исторических дисциплин (памятниковедение, украинское музейное краеведение, искусствоведение, теория документирования): исследование фондов, систематический анализ внутренних особенностей документов, методы исторической хронологии, информационный метод, документационный подход; основано на институциональном подходе.
Выводы и рекомендации: период советской власти сформировал современный вид действующего музейного дела Украины, предрешив его направление на десятилетия вперед, даже после обретения независимости страной. Сеть краеведческих региональных музеев Украины обширна и уникальна по своей сути, поэтому есть потребность в дальнейших их исследованиях в контексте региональной и мировой истории. Отдельного внимания заслуживает тема просветительско-педагогической деятельности украинских музеев, что может стать темой отдельного исследования.
Структура работы: Диплом состоит из титульного листа, рефератов на трех языках, оглавления, введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, который в основном представлен материалами на украинском и русском языке, в конце имеется одно приложение. Общий объем работы 60 страниц.
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Relevance: the novelty of the research lies in the definition of the museum heritage of the Ukrainian SSR, its formation in the context of the pan-European dynamics of the development of museum work, socio-political processes on the territory of Ukraine during the period of being a Soviet republic.
Object: the object of the study is the museum business of the Union of Soviet Socialist Republics.
Subject: the subject of the study is the formation and development of the museum network of the Ukrainian SSR.
The purpose of the study: the purpose is to identify the phenomena and processes that formed the museum work on the territory of the Ukrainian SSR, systematization of knowledge introduced into scientific circulation on this topic.
Research methods: general scientific methods: analysis and synthesis, a set of methods of historical science: retrospective, methods of auxiliary historical disciplines (monument studies, Ukrainian museum local history, art history, documentation theory): research of funds, systematic analysis of internal features of documents, methods of historical chronology, information method, documentation approach; based on an institutional approach.
Conclusions and recommendations: the period of Soviet power shaped the modern look of the current museum business in Ukraine, preventing its direction for decades to come, even after the country gained independence. The network of regional museums of local lore in Ukraine is extensive and unique in its essence, therefore there is a need for further research in the context of regional and world history. The topic of educational and pedagogical activity of Ukrainian museums deserves special attention, which may become the topic of a separate study.
The structure of the work: The diploma consists of a title page, abstracts in three languages, a table of contents, an introduction, three chapters, a conclusion, a list of sources and literature used, which is mainly represented by materials in Ukrainian and Russian, at the end there are three appendices. The total amount of work is 60 pages.

