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[bookmark: _mcvnxtertig22]Дипломная работа выполнена в объеме: 43 страницы, 11 иллюстраций, 10 источников.
Ключевые слова: МОБИЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ, SWIFT, IOS, УЧЁТ ПОСЕЩАЕМОСТИ, УСПЕВАЕМОСТЬ, FIREBASE, FIGMA, ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС.
Объектом разработки стало мобильное приложение для iOS, предназначенное для преподавателей и студентов. В нем реализован учёт посещаемости и текущей успеваемости в рамках образовательной деятельности на примере механико-математического факультета.
Цель дипломной работы — создание удобного, понятного и надёжного инструмента, который позволит преподавателю фиксировать посещаемость студентов, выставлять оценки, просматривать расписание и управлять учебными группами, а также обеспечит студентам доступ к их результатам.
В рамках диплома были реализованы следующие задачи: анализ потребностей преподавателей, создание дизайна в Figma, программная реализация на языке Swift с использованием SwiftUI, а также интеграция с Firebase для хранения данных и реализации авторизации. Особое внимание уделялось удобству интерфейса, адаптивности под разные устройства и надёжной синхронизации информации.
Приложение включает следующие функции: авторизация и регистрация пользователей, отображение расписания, учёт посещаемости и успеваемости, управление учебными группами и профиль пользователя. Вся архитектура построена по принципу MVVM, что делает проект устойчивым и удобным для дальнейшего развития.
Дипломная работа содержит две главы, в которых рассмотрен анализ конкурентов, проработка общей идеи и техническое описание разработанного функционала.

АНАТАЦЫЯ
Дыпломная праца выканана ў аб'ёме: 43 старонкі, 11 ілюстрацый, 10 крыніц.
Ключавыя словы: мабільнае прыкладанне, SWIFT, IOS, ўлік наведвальнасці, паспяховасць, FIREBASE, FIGMA, адукацыйны працэс.
Аб'ектам распрацоўкі стала мабільнае прыкладанне для iOS, прызначанае для выкладчыкаў і студэнтаў. У ім рэалізаваны ўлік наведвальнасці і бягучай паспяховасці ў рамках адукацыйнай дзейнасці на прыкладзе механіка-матэматычнага факультэта.
Мэта дыпломнай працы-стварэнне зручнага, зразумелага і надзейнага інструмента, які дазволіць выкладчыку фіксаваць наведвальнасць студэнтаў, выстаўляць ацэнкі, праглядаць расклад і кіраваць навучальнымі групамі, а таксама забяспечыць студэнтам доступ да іх вынікаў.
У рамках дыплома былі рэалізаваны наступныя задачы: аналіз патрэбаў выкладчыкаў, стварэнне дызайну ў Figma, праграмная рэалізацыя на мове Swift з выкарыстаннем SwiftUI, а таксама інтэграцыя з Firebase для захоўвання дадзеных і рэалізацыі аўтарызацыі. Асаблівая ўвага надавалася выгодзе інтэрфейсу, адаптыўнасць пад розныя прылады і надзейнай сінхранізацыі інфармацыі.
Дадатак ўключае ў сябе наступныя функцыі: аўтарызацыя і рэгістрацыя карыстальнікаў, адлюстраванне раскладу, ўлік наведвальнасці і паспяховасці, кіраванне навучальнымі групамі і профіль карыстальніка. Уся Архітэктура пабудавана па прынцыпе MVVM, што робіць праект устойлівым і зручным для далейшага развіцця.
Дыпломная праца змяшчае дзве кіраўніка, у якіх разгледжаны аналіз канкурэнтаў, прапрацоўка агульнай ідэі і тэхнічнае апісанне распрацаванага функцыяналу.
[bookmark: _s912rtktb02z]ANNOTATION
The thesis is completed in volume: 43 pages, 11 illustrations, 10 sources.
Keywords: MOBILE APPLICATION, SWIFT, IOS, ATTENDANCE TRACKING, ACADEMIC PERFORMANCE, FIREBASE, FIGMA, EDUCATIONAL PROCESS.
The object of development is a mobile application for iOS, designed for teachers and students. It implements the accounting of attendance and current academic performance in the framework of educational activities using the example of the Faculty of Mechanics and Mathematics.
The purpose of the thesis is to create a convenient, understandable and reliable tool that will allow the teacher to record student attendance, set grades, view schedules and manage study groups, as well as provide students with access to their results.
As part of the diploma, the following tasks were implemented: analyzing the needs of teachers, creating a design in Figma, software implementation in Swift using SwiftUI, as well as integration with Firebase for data storage and authorization. Special attention was paid to the user-friendliness of the interface, adaptability to different devices and reliable synchronization of information.
The application includes the following functions: user authorization and registration, schedule display, attendance and academic performance tracking, study group management, and user profile. The entire architecture is built on the MVVM principle, which makes the project sustainable and convenient for further development.
The thesis contains two chapters in which the analysis of competitors, the elaboration of the general idea and the technical description of the developed functionality are considered.


