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После того как византийцы захватили город Ани и потом сельджутские орды ограбили территорию Армении, большие группы армян вынуждены были оставить свою родину и переселиться в Польшу, Молдавию (впервые в 1046–1065 гг.). На украинских землях армяне впервые появились в ХІ в. в Крыму, Киеве. В XII–XIV в. в период губительного для Армении монгольского нашествия были основаны армянские поселения в городах Галицко-Волынского государства – Львове, Луцке, Владимире. После полной потери независимости армянским государством в 1319–1375 гг. и захвата турками в1475 г. Крыма армяне переселяются и создают свои поселения в городах Тисменица, Снятин, Станислав, Броды, Жовква, Золочев и др.

Относительно украинских городов в период вхождения в состав Великого княжества Литовского известно наличие армянских поселений в Киеве, Каменце-Подольском, Луцке. Князья ВКЛ предоставляли армянам привилегии на занятие торговлей, ремеслами, совершение правосудия согласно армянским законам в своих судах и т. п.

Реализуя предоставленные привилегии, армяне применяли свое национальное право, которое было систематизировано в Судебнике

Мхитара Гоша (1130–1213 гг.). Первоисточниками этого Судебника

были: староармянское обычное право, названное М. Гошем «естественным законом»; законы других народов, которые действовали или были известны в Армении; Ветхий и Новый Заветы и каноническое право. Судебник состоял из вступления (11 глав), церковных канонов (124 ст.) и светских законов (130 ст.). Он усилил репрессии относительно нарушителей феодального правопорядка путем расширения круга деяний, которые признавались преступными. В этом законе была сделана попытка установить основы, пределы и условия применения смертной казни. Например, в ст. 1 светского закона сказано, что смертная казнь применяется за измену («для предателей городов и крепостей, если подтверждается факт» и для тех, кто «будет готовиться предать город или крепость») и убийство. Однако и в этих случаях смертную казнь можно было заменить другим видом наказания, например, лишением глаз, рук или других органов «дабы удостоиться ему покаяния и не погибнуть из-за не осуществившегося зла». Также смертная казнь предусматривалась за преднамеренное удушье детей, которые родились с физическими изъянами (ст. 33), за брак с девушкой, которая не достигла брачного возраста, если это стало причиной ее смерти (ст. 119), за кражу, разбой. Если субъектом преступления был нехристианин, то он подлежал более тяжелому наказанию, чем христианин (при преднамеренном убийстве христианина нехристианином последний должен был быть лишен жизни; если же убийцей был христианин, то ему отсекали руку и оставляли живым для покаяния). Поскольку Судебник был составлен на малопонятном для местной власти языке, то возникали противоречия относительно правильности толкования его положений. Кроме того, новые экономические отношения требовали соответствующего правового регулирования.

5 марта в 1519 г. Сигизмунд Август утвердил Армянский устав, который состоял из двух частей. Источниками его были Судебник,

Книга правна сирийско-римская, Ветхий и Новый Завет, каноническое право, магдебургское право, Саксонское Зерцало, судебная городская практика и Устав Казимира Великого. Устав различал следующие виды преступлений: против господина, против других лиц (убийство, ранение, изнасилование, умаление чести и достоинства и др.), против собственности. В качестве наказаний применялись: смертная казнь, заключение, отсечение конечностей, штраф, некоторые церковные наказания, конфискация имения и потеря достоинства.

При привлечении к уголовной ответственности имел значение возраст

не виновного, а пострадавшего. При назначении наказания учитывались: форма вины, смягчающие и отягчающие обстоятельства. При необходимой обороне лицо освобождалось от ответственности. Этому закону были известны также презумпция невиновности и индивидуализация наказания.
