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КОНЦЕПТ "БРАК" В РУССКИХ НАРОДНЫХ СКАЗКАХ

Личное счастье занимает очень важное место в жизни героев сказок. В отличие от мифов и легенд, все действия героев направлены на поиски личного счастья, точнее сказать, на создание семьи. Так что брак и брачные отношения играют важную роль в сказках разных народов, в том числе, и русских.

    1. Цель ухода из дома героев - поиск будущей половины.

    В начале русских народных сказок герои часто прямо выражают свои намерение жениться, например, "дошел царевич до совершенных лет и надумал жениться; приходит к дядьке и говорит ему: "Катома-дядька, дубовая шапка! Скучно мне одному, хочу ожениться. Благослови меня, я поищу свою судьбу";"Иван - купеческий сын надел ту рубашку, сел на богатырского коня и поехал сватать за себя Елену Прекрасную".

    Конечно, в других сказках исходная цель путешествия героев не состоит в том, чтобы жениться на красивой девице, но в ходе или в конце действия они всё же создают собственную семью. Например, царевич хотел найти жар-птицу для царя, или возвратить свою мать; родители отправили сыновей на край света; купеческий сын с дядей поплыли в море на торговлю и т.д. Но все они встретили свою суженую в пути и, в конце концов, стали супругами.

    2. Ради создания семьи герои должны пройти разные испытания.

    Чтобы стать законным мужем героини, каждый герой в русских народных сказках проходит различные испытания. Герой или побеждает трехглавого змея, или убивает черта, или строит дворец за одну ночь, или достает портрет царевны через три бревна, или отгадывает загадки невесты. В этих испытаниях герои показывают свою силу, храбрость, хитрость, доброту, власть над невестой. И эти качества отражают видение хорошего жениха русским народом.

3. Героини смотрят на брак как на самую важную часть жизни.

Не только действия молодых героев направлены на создание семьи, но и самой важной частью жизни красных девиц тоже является брак.

    В большинстве случаев героини занимают пассивную позицию в выборе брачного партнёра. Быть браку героинь или нет, решает отец или брат. Чаще всего отец-царь обращается ко всему народу, при этом указывая условия выбора будущего мужа. Тот, кто выполнит эти условия, станет мужем дочери. Героини совсем не имеют права сами выбирать мужа. Если же родные не решают ее судьбу, то героини пассивно ждут своего суженого. Например, герой в ходе своих приключений спасает героиню от беды, и она выходит замуж за своего спасителя.

    В невесте народ ценит красоту, нежность, верность, трудолюбие и доброту.

    4. В браке господствуют патриархальные отношения.

    В русских народных сказках мужчина является главой семьи. Ещё до создания брака невеста должна слушаться жениха и признавать его власть над ней. Например, богатырь-девица выйдет замуж только за того, кто победит ее в силе. И всегда найдётся такой богатырь, кто сильнее ее. Не только в силе, но и в мудрости и хитрости жених бывает также лучше невесты. Например, жених всегда разгадывает загадки будущей жены; может спрятать что-нибудь так, что царевна даже с ее большим волшебством не в силах найти это.

    А после вступления в брак, супруг становится главой семьи, жена подчиняется ему во всем. Например, муж перед уходом в армию приказывает жене: "Смотри, жена, живи хорошенько, добрых людей не смеши, домишка не разори, хозяйничай да меня жди; авось бог даст — выйду в отставку, назад приду. Вот тебе пятьдесят рублев; дочку ли, сына ли родишь — все равно сбереги деньги до возрасту". В сказке "Дочь пасха" муж приказал жене сделать в качестве испытания много трудных дел,  и жена все выполнила. Муж имеет право поучать жену. Мужу или другу мужа разрешается бить жену плетью, как, например, в сказке "Слепой и безногий богатыри". Богатырь разбивает медную, серебряную и золотую плети, и царевна дает клятву вечно слушаться мужа.

    В русских сказках есть и непослушные жены. Они упрямые, ругают своего мужа, даже бьют его. Но такие жены всегда несут наказание, а послушные жены получают награду, с мужем живут в согласии и в мире.

Патриархальные отношения в браке сказок отражаются ещё и в том, что в русских народных сказках описываются только неверные жены, а не мужья. И неверные жены,  в конце концов, получают серьезное наказание, а муж же живёт счастливо.

    5. Супружеские отношения для героев сказок важнее других семейных отношений.

    В русских народных сказках супружеские отношения  занимают первое место среди семейных отношений. Это отражается в следующих аспектах:

    5.1 Взрослые дети ради создания брака уходят от своих родителей.

Взрослый герой  часто просит благословение у родителей об уходе из дому на поиски невесты. А героини ради женихов даже могут предать своих родителей. Например, Василиса Прекрасная тайно помогает любимому жениху решить трудные задачи своего отца - Морского царя. Когда отец узнает причину удачи зятя и хочет его убить, дочь вместе с женихом совершают побег и она прячет любимого при помощи волшебства. Дочь Багы-Яги хочет выйти замуж за Сосну-богатыря и дает ему мертвую воду, помогая убить свою мать. Такие сюжеты соответствуют народному представлению о дочери, то есть дочь - чужая, не кормилица родителей.

    5.2 Герои могут навредить своим братьям и сестрам ради второй половины.

    Однополые дети являются конкурентами в борьбе за свою вторую половину. Чтобы вступить в брак с любимым (любимой), старшие братья или сестры могут сильно навредить своему брату или сестре. Так, например, старшие царевичи могут убить мечом своего младшего брата, похищая его невесту; сестры -  препятствовать возвращению героини к своему мужу, что приводит к смерти любимого героини.

    5.3 Ради супруга (супруги) родители могут бросить своих детей.

    Для героев некоторых русских сказок супружеские отношения важнее отношений между кровными родителями и детьми. Например, муж удовлетворил свою вторую жену изгнанием своей дочери в лес ("Морозко"); мать ради своего незаконного брачного партнера может даже убить своих детей ("Чудесная курица"). 

    Исходя их вышесказанного, можно сделать следующие выводы:

    1. Брак представляет собой центр жизни героев русских народных сказок. Герои всеми своими силами борются за создание семьи.

    2. Народ поддерживает идею господства мужа над женой. Это отражается в судьбе жен. В русских народных сказках послушные жены всегда счастливы в конце сказки. А жены, которые хотят соперничать во власти с мужем, или вечно наказаны, или им изменяют.

    3. Ценится верность в браке.

    В русских народных сказках верные невесты ждут возращения своего настоящего жениха, а верные жены ищут исчезнувшего мужа или всеми силами помогают мужу решать разные задачи. И муж всегда выбирает верную жену. А вторая жена или незаконный муж всегда приносят несчастье всей семье. Поэтому верность в браке очень ценится в русских сказках.

    4. Брачные отношения важнее других семейных отношений.
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