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ФОЛЬКЛОРНА ТРАДИЦІЯ 
У ЛЕГЕНДАХ ТА ПЕРЕКАЗАХ ПОДІЛЛЯ
Від давнини до сучасності неказкова проза Поділля пройшла складний багатовіковий шлях розвитку. Залежно від зв’язків із фольклором інших регіонів, а також історичного періоду, в якому перебував народ, творилися епічні жанри. Вони, як і будь-які інші різновиди фольклору, зазнавали неминучих змін, подеколи і виступали перехідними (від одного сюжету в інший). Так, в народній пам’яті зберігалися найцінніші надбання усної народної творчості.
Процес дослідження системи прозових жанрів неодноманітний і у своєму розвиткові здатен функціонувати на засадах історико-генетичного нашарування традиційних мотивів у легендах та переказах подільського регіону. У цілісній сукупності для кожного із наведених різновидів неказкової прози характерні традиційні системи передачі народного тексту, притаманного кожній історичній епосі, як культурному збагаченню тематичних сюжетів народної легенди і народного переказу. Важливу роль у вираженні цього процесу відіграла, в першу чергу, єдність народу, яка й донесла засобами художнього відображення дійсності традиційні фольклорні твори, які відрізняються урізноманітнено образною системою та наявними героїко-фантастичними (або історико-героїчними) сюжетами.
У визначених регіонально легендах і переказах широко представлена філософія людського життя. Слід зупинитися і на ряді тих обставин, що у фольклорному процесі обидва жанри сформувалися завдяки своєрідному стилю і сюжетній основі. Так, сюжет легенди завжди поєднує кульмінаційну основу оповіді і, крім того, є пріоритетною основою традиційного мотиву оповіді. Відповідно, специфікою подільського переказу, як жанру народної епіки, є наявність динамічного розгортку подій у структурі змісту. Їх характерною ознакою виступають реалії життя та зумовлена історична правда у часі. Як форма вираження, цей фольклорний жанр, своєю основою, тісно примикається із легендою. Так, дослідник фольклору С.А. Азбелєв зазначав «Виклад реальних фактів в процесі усної передачі… контамінується з відомими вже легендарними мотивами» [1, с. 18].
Однак, в українському фольклорі, проблемою сьогодення є те, що одні тексти зберігаються, а інші зникають з поля зору народного вжитку. До цього призводить ряд обставин – умови матеріального і духовного життя народу. В традиційних формах на сучасному етапі побутування подільських легенд переказів збереглися лише ті, які генерують канву історичного і зіставляють її з сьогоденням поряд із тими чинниками, що відповідають вимогам даного етапу розвитку суспільства. Архаїчні форми подільських варіантів народної епіки органічно переосмислені з новим етапом розвитку суспільства. Їх традиційність є специфічною формою народного життя, світогляду, культури, системи моралі, виховання тощо.

Однак увиразнене тлумачення образів чи то в групі легенд, чи то в переказах стає переломним завдяки розумінню їх ідейного змісту, в якому художній текст здатен осмислюватися виключно в історичному русі. Так, на рівні фольклорного мотиву, видозміна образів у жанротворчій системі подільської усно народної поетичної творчості зумовлюється на сюжетному рівні, підгрнутям якого виступає часова різноплановість (діахронічний та синхронічний аспекти розповіді). Відповідно, у системі народних переказів, зазначає фольклорист В. Сокіл «Особи реальні чи квазіреальні: видатні історичні діячі, відомі або маловідомі місцеві жителі та ін.» [3, с.21]. Відповідно, сюжетні оповіді з розвиненим художнім домислом та народною уявою відзначені своєрідною традиційною системою персонажів. У легендах співвідносна фабульна основа, яка співвідноситься з реальними фактами, явищами та обставинами у житті народу. Вони здатні охоплювати найбільшу кількість ознак, що визначають художню вартість легенди. В цьому співвідношенні, на відміну від переказу, легенда виступає гіперболічним та опоетизованим відображенням народної правди, оскільки в їх описі домінує надприродне висвітлення традиційного сюжету.
Як спостерігаємо, легенди і перекази Поділля відзначаються продуктивністю. Крім того, це той шар вивчення, який постійно перебуває у русі, збагачується новотворами. Обидва ці жанри здатні увиразнюватися засобами художньої трансформації та усною передачею респондента. Традиційний сюжет у легендах і переказах, за висловом П.В. Лінтура, «є образним освоєнням історичних подій, яке припускає вигадку та фантазію» [2, с. 205].

Критерієм визначення жанрової приналежності неказкової прози є чітко визначена пізнавальна та інформаційна функція, а процес оповіді примикає до естетичного збагачення від почутого. Як і інші традиційні жанри фольклору, ці різновиди народної епіки становлять певну художню систему, що своєрідно поєднує риси, зумовлені потребами і особливостями сучасного функціонування фольклорної традиції. На відміну від переказу, у якому наявною основою виступає реалістичність, у легендах є чітко виражені традиційні елементи сюжетів, мотивів і персонажів. Вони несуть на собі відбиток тих епох, які викликали їх до життя.
Фольклорні традиції, як правило стабільні, однак досить часто набувають ознак імпровізаційності. Вони підлягають історичним змінам, а їх стійкість обмежена часом. У відповідності до поетичної культури подолян виділяються процеси формування національних і специфічних традицій у фольклорі. Це, в свою чергу, зумовлені історично у часі стадіальні процеси, які постійно перебувають у русі (трансформують одну частину народного тексту в іншу). В зумовлених рамках поступово змінюються ідеї, композиційна структура прозового тексту, образність, мова і т.п.

Для легенд і переказів Поділля, в конкретно зумовлених культурно-історичних змінах, характерні символи. Своїм корінням подільська символіка поєднується з системами народної свідомості, моралі, мови, ментальності та світоглядності в певну історичну добу. Поза сумнівом, сюжетна характеристика подільського переказу аналізує регіональну специфіку функціонування образів. Тому-то, символіка об’єднує як просторово хронологічні елементи, так і їх персональну систему. Переважна більшість образів, наявних у подільському регіоні, поступово еволюціонували. Сприятливими умовами для їх трансформації виступали соціальний та психічний стан людини. У зв’язку з цим можна припуститися думки, що будь-яке нове історичне явище суспільної культури зводилося на старому фундаменті, в чому, власне, і полягає наступна історична подієвість та образність у житті подолян.

Таким чином, легенди і перекази Поділля здатні в органічно зумовленому поєднанні фольклорного відображення дійсності відбивати не лише духовний світ народного бачення, але й у довершених формах органічно зливатися з історичним виміром. Саме світоглядність мас здатна визначати суперечливість традиційних норм у системі фольклору. З одного боку вона чітко виражається, з урахуванням побудованих у численних групах легенд і переказів подільського регіону, вірувань, та в розвінчанні традиційного (символьного) коду набутого крізь віки, коли реальні події та явища витісняли в художньому творі реальну основу, – з іншого. Як бачимо, специфікою та традиційною основою подільських легенд і переказів виступає одвічність історично набутих обставин. Незвичайні ситуації допомагають розкрити реальні життєві суперечності і конфлікти, а у повсякденному житті виступають елементом буденної свідомості.
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