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УРБАНІСТИЧНИЙ ПРОСТІР У ТВОРАХ ГАЛИНИ ПАГУТЯК: СПЕЦИФІКА ВИРАЖЕННЯ
У сучасному літературознавстві посилюється інтерес до вивчення синкретизації художнього мислення письменника. Він зумовлений появою в художній літературі багатокомпонентних текстових структур, у зв’язку з чим вироблено низку нових понять, що характеризують об’єднання творів з різним ступенем кореляції структурних елементів у рамках текстового цілого. Одним із таких понять, що визначають об’єднання творів, різних за жанровою природою, у рамках творчості окремо взятого письменника, є метароман, під яким ми розуміємо надтекстову єдність, низку творів одного автора, об’єднаних ідейно-тематичним дискурсом, наскрізними героями, автоалюзіями, інваріантним мотивом, що репродукується в кожному окремому творі при необхідній різноманітності сюжетних ходів та розв’язок. Одним із рівнів метароману у прозі Г. Пагутяк є наскрізна модель світу, побудована на протиставленні жорстокого реального світу та фантазійного притулку.
Риси жорстокого світу у творах Г. Пагутяк оприявнюються у двох вимірах – великого міста та маленького провінційного містечка. У зв’язку з цим вивчення топосу міста в них є актуальним в осмисленні метароманної поетики романів, повістей, новел та оповідань письменниці, специфіки витворення нею моделі урбаністичного простору.
У фантастичному романі «Господар» Г. Пагутяк місто постає як частка тоталітарної держави, що тисне на людину, нав’язуючи їй свою волю. Цікаві в цьому плані міжтекстові зв’язки твору Г. Пагутяк з «Ми» Є. Замятіна: запозичення окремих елементів претексту – образів скляних стін у будинках (порівняймо: «Цікаво, що кожен будинок у нас будується за принципом прозорості. Щось має бути прозорим: стіна, стеля чи підлога» [1, с. 6] у Г. Пагутяк і «А так серед своїх прозорих, ніби зітканих із сяючого повітря, стін – ми живемо завжди на видноті. Нам нічого приховувати один від одного» [2, с. 215] (переклад наш. – І. Б.) у Є. Замятіна), старої жінки, яка проводить героя до музею, та власне музею. Але якщо в романі Є. Замятіна концепція тоталітарного «раю», репрезентована через образ міста, пов’язана насамперед із мотивами несвободи, знеособлення людини, втручання системи в усі сфери життя, то в романі «Господар» проблема підпорядкування особистості системі накреслена пунктирно: натяками на існування перманентного контролю над мешканцями Ерідану та здійснення репресій проти інакомислячих. Створення раю на землі шляхом побудови ідеальної держави, на відміну від Є. Замятіна, не цікавить Г. Пагутяк: письменниця осмислює руйнівний вплив суспільства споживання на духовність людини. З розвитком сюжету розгорнуто тезу, що захоплення матеріальним нівелює загальнолюдські цінності: кохання заміняється бажанням плотських утіх, доброта, дружба – жорстокістю та користю. Співвіднесення давній Рим – планета Ерідан, простір якої є переважно урбаністичним, зорієнтовує на ідею неминучої загибелі цивілізації в майбутньому: перетворення омріяного раю на пекло. 

Концептуальною у структурі моделі світу як у романі «Ми» Є. Замятіна, так і в «Господарі» Г. Пагутяк є опозиція місто / природа. Але якщо в романі російського письменника виражено сприйняття людиною природного як непотрібного, рудиментального, такого, що потребує заміни на рукотворне, а отже, – на досконаліше, то у творі Г. Пагутяк природа сприймається героями, мешканцями Ерідану, як джерело матеріальних благ. Історія Великої Матері, вигнаної з дому власними дітьми, спроектовує екологічну проблематику роману в площину мотивів гріха та спокути: людство, на думку авторки, здатне лише замолювати гріхи перед природою та сподіватися на її прощення.

Актуалізація опозиції природне / штучне у зв’язку з урбаністичним простором виокреслює в прозі Г. Пагутяк образ ексцентричного міста. За Ю.М. Лотманом, «ексцентричне місто розташоване „на краю” культурного простору: на березі моря, у гирлі річки. <…> Навколо імені такого міста будуть концентруватися есхатологічні міфи <…> Як правило, це потоп» [3, с. 277]. Саме таке місто (точніше, його частина) постає в «маленькій» повісті Г. Пагутяк «Кіт з потонулого будинку», де ідея апокаліпсису реалізована з розвитком мотиву потопу. Урбаністичний світ у ній сфокусований в образі багатоповерхового будинку, що асоціативно репрезентований як образ середньовічного ковчега.

Як мікромодель урбаністичного світу, образ будинку сфокусовує в собі як основні такі характеристики – абсурдність та відчуженість. Виділяючи відчуженість героїв як атрибутивну рису зображуваного світу, Г. Пагутяк водночас окреслює шляхи подолання абсурду, які зумовлені насамперед готовністю допомогти будь-якій істоті. Носіями не-абсурдності у світі-будинку є образи старих, які прагнуть врятувати кота від загибелі. В уста сліпого чоловіка авторка вкладає характеристику людського світу як дисгармонійного. Роздумуючи про життя, він зауважує: «Чи захлинемось у брудних водах потопу, чи згаснемо у якомусь темному закамарку на Кораблі. Сліпі серед глухих» (підкреслення наше – І. Б.) [4, с. 12]. Термін «абсурд» походить від латинського ad absurdum, що в перекладі означає «той, що йде від глухого». Виділення устами старого такої ознаки людства як глухота, авторка тим самим натякає на абсурдності світу.

Дезорієнтованість та розгубленість людини в урбаністичному просторі в повісті «Кіт з потонулого будинку» розкрито через образ лабіринту, його характеристичні деталі: образи перехрещених сходів, коридорів всередині будинку, з якого немає виходу. Кожен шлях закінчується глухим кутом, треба пройти, щоб знайти вихід до центру цієї павутини. Будь-який лабіринт передбачає наявність того, хто розкриє його таємницю і знайде дорогу до центру. На перший погляд, роль провідників у повісті Г. Пагутяк мають виконувати рятувальники «в плямистих мундирах». Та їх завдання – загнати «заблудлих овечок до отари», у «затишний закапелок» [4, с. 17], тобто в глухий кут, а не вивести з лабіринту. Це не єдина в тексті твору «невідповідність» між тим, що видається на перший погляд, і тим, що насправді хоче закладено в тексті. Так, діалог сліпого подружжя закінчується фразою: «Чуєш, стара, уже трублять труби і б’ють барабани. Кінець нашому довготривалому терпінню» [4, с. 16]. У співвіднесенні з образами рятувальників актуалізується асоціативний підтекст першої частини фрази старого: дії рятувальників виявляють в них риси янголів смерті та їхньої кавалерії (згадаймо, за християнською міфологією, «шоста труба викликала чотирьох янголів смерті та їх кавалерію: їхні коні мають левині голови, що вивергають вогонь, а хвости схожі на зміїв» [5, с. 73]). Таким чином завершується співвіднесення місто / лабіринт / смерть.

Образ мертвого міста як концепта жорстокого світу наявний і в романі «Писар Східних Воріт Притулку». Ключовим у його описі є образ каменю, що є символом зчерствіння душі героя («камінь дійшов уже до серця» [6, с. 18]) та мертвотності самого міста. Своєрідним варіантом образу каменю є образ білого пилу від цементного заводу, що вкриває все навкруги. Асоціативний зв’язок образів білий пил / пісок / пустеля актуалізує мотив смерті, екстраполюючи його на образ міста. 
У романі «Компроміс» топос міста, поданий ретроспективно як спогад Костика, також активізує у свідомості героя почуття страху смерті, що оприявнюється в напівреальній сцені похорону. Драматизм ситуації посилюється за допомогою образів тиші й порожнечі, що подані через внутрішні переживання Костика. Образ порожньої вулиці у свідомості героя поступово розростається, набуваючи значення всезагальної, всесвітньої порожнечі: «Мабуть, найбільше мене тоді вразила порожнеча довкола процесії. <…> Здавалося, наче я сам опинився всередині тої процесії, котра і досі йде, і буде йти вічно, як вічно ходять по землі смерть, зло, любов» [7, с. 51–52]. Образи тиші та порожнечі, екстраполюючись на образ міста, створюють образ світу, у якому панує смерть. У контексті сприйняття героєм міста як уособлення антижиття топос моря є символом життя, а образи далеких кораблів на обрії – символом порятунку від міста. Думка Костика про втечу є домінантою сюжетної лінії спогадів про дитинство.

Важливим нюансом розвитку мотиву смерті є яскраві деталі – скам’яніле обличчя жінки та жовте личко дитини в труні. Обличчя вважається дзеркалом душі, оскільки на ньому часто відображаються психічні стани людини. Скам’яніле обличчя жінки, з одного боку, є деталлю вияву несподіваного горя, а з іншого – символом духовного змертвіння. Акцент на другій промовистій деталі – жовтому обличчі дитини – посилює відчуття мертвотності світу, а також вказує на неможливість протистояти тотальному змертвінню. Якщо розуміти зміну людських поколінь як розвиток по спіралі, то народження дитини як нового представника спільноти сприймається як новий виток. Смерть дитини – це крок до загибелі людського роду. У романі «Компроміс» образ мертвої дитини – уособлення неможливості подолання смерті, що підкреслюється і неспроможністю Костика, через сприйняття якого подана сцена похорону, вийти за межі замкненого простору міста.
Семантика топосу міста як місця зустрічі з Дияволом, «царства Змія», новітнього Вавилона та Содому й Гоморри [8] актуалізована в романах Г. Пагутяк «Компроміс», «Радісна пустеля», у її повістях «Записки Білого Пташка», «Соловейко», «Книзі снів і пробуджень». При цьому домінантою інфернального простору є образ жертви і пов’язані з ним мотиви жертвопринесення («Усі переконані, що Вежу слід будувати і що це доцільно, необхідно. <…> Час від часу в її лабіринтах випадково когось замуровують, і ті нещасні спілкуються між собою лише перестуком, наче в’язні в тюрмі» [9, с. 123]), страху. Останній реалізований через фантастичні образи чоловіків із щурячими хвостами, отруйних стоногів, жінки без обличчя, деталі розпусти як ознак світу міста, реалізованого переважно через жіночі образи. 

У зображенні міста як простору побутування у творах Г. Пагутяк простежується своєрідна проекція свідомості людини – назовні, що оприявнюється на рівні концепції людини. Характерною рисою мешканця міста-інферно у творах письменниці є безликість. Авторка переважно не змальовує персонажів як яскравих індивідуальностей, зупиняючись на образі натовпу, означеного як «мурашник», а їх життєдіяльність трактує як «броунівський рух». Головні герої її творів в основному люди, або чужі топосу міста, які прагнуть вирватися з нього, або маргінали, мешканці околиці.
Отже, у проаналізованих вище творах Г. Пагутяк образ міста переважно окреслений через систему негативних конотацій. Опозиція природне / штучне у зв’язку з урбаністичним простором актуалізує в прозі письменниці образ ексцентричного міста, пов’язаного з мотивом апокаліпсису. Дезорієнтованість та розгубленість людини в урбаністичному просторі виокреслюється через образ лабіринту. Однією із характеристик міста у творах Г. Пагутяк є система образів смерті – місця зустрічі з Дияволом, новітнього Вавилону та Содому і Гоморри.
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