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АГУЛЬНАЕ І АДМЕТНАЕ Ў ЛІРЫЦЫ 

Е. ЛОСЬ, Н. МАЦЯШ, Г. КАРЖАНЕЎСКАЙ

Наш даследчыцкі дыскурс накіраваны на разгляд паэзіі Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай у параўнальным аспекце, паколькі пры першасным знаёмстве з творчасцю паэтэс узнікае ўражанне іх абсалютнай адрознасці, але пры больш дэталёвым разглядзе робіцца відавочнай іх духоўная еднасць, агульнасць вобразаў, гуманістычная аснова іх мастацкага мыслення, назіраецца своеасаблівая пераемнасць у распрацоўцы тэм.
Творчасць трох аўтараў адносіцца да аднаго этапу ў развіцці беларускай літаратуры – другой паловы ХХ стагоддзя. Кожная з разглядаемых намі паэтэс жыла і рэалізоўвала свой літаратурны талент у пэўным адрэзку часу, пазначаным асаблівасцямі грамадска-палітычнага развіцця краіны. Е. Лось прыйшла ў літаратуру ў перыяд пасляваеннага дзесяцігоддзя. Яе першы зборнік паэзіі “Сакавік” выйшаў у 1958 г. Паэтэса адносіцца да так званага філалагічнага пакалення  (Н. Гілевіч, С. Гаўрусёў, П. Макаль, А. Лойка, М. Арочка, А. Вярцінскі і інш.). У 70-я гг. заявілілі аб сабе ў літаратуры Н. Мацяш і Г. Каржанеўская: у Н. Мацяш першы зборнік паэзіі “Агонь” выйшаў у 1970 г.; у Г. Каржанеўскай дэбютная кніга “На мове шчасця” ўбачыла свет у 1973 г. Н. Мацяш і Г. Каржанеўскай давялося працаваць у літаратуры на зломе эпох, яны перажылі тыктанічны зрух гісторыі, крушэнне грамадскага ладу, змену ідэалаў, пераацэнку каштоўнасцей. 

На прыкладзе творчасці Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай можна пераканацца, што паэзія прэзентуецца беларускімі аўтарамі другой паловы ХХ стагоддзя як высокадухоўная субстанцыя. Гуманістычны пафас – асноўны як у беларускай лірыцы другой паловы ХХ стагоддзя ўвогуле, так і ў паэзіі Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай у прыватнасці – скіраваны да свядомасці чалавека з мэтай яе духоўнага і маральнага пераўтварэння па законах прыгажосці. Кожная з разглядаемых намі паэтэс у першую чаргу шукае вышэйшы агульначалавечы сэнс існавання, ідэал для грамадства. Для грамадзянскай лірыкі Е. Лось характэрна ўпэўненасць, выражаная праз агітацыйны пафас твораў (“Сёстры Леніна”, “За ўладу Саветаў”, “Слова камуністкі” і інш.); паэзіі Н. Мацяш і Г. Каржанеўскай 80 – 90-х гг. уласцівы драматызм. Лірычная гераіня Н. Мацяш не можа спяваць вясёлых песень, калі “відаць, зашмат на свеце нешчаслівых...” [4; с. 167]. Што тычыцца лірычнай гераіні грамадзянскіх вершаў Е. Лось, то яна годная, устойлівая, у Г. Каржанеўскай – іранічная, а падчас і самаіранічная. У вершы з адпаведнай назвай “Іранічнае” аўтар раскрывае “схематычнасць”, застыласць савецкага часу, выкарыстоўваючы для гэтага кароткія няпоўныя сказы, адзіную рыфму для кожнай страфы, што ўзмацняе ўражанне ад зместу:  “І застой, і плесня там, дзе схемы. // У людзей інакшыя праблемы. // У віры матляемся ўсе мы. // Справы дрэнь: падводзяць тэарэмы. // Як іх штампавалі год ад году, // Сапсавалі гэтулькі народу” [1; с. 22]. Паэтычны стыль Г. Каржанеўскай вылучаецца сваёй прамалінейнасцю. 
Пачуццё Радзімы складае аснову духоўнага свету ў творчасці Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай. Патрыятычная тэма прадстаўлена разнастайнымі матывамі. Вобраз Радзімы ўтрымлівае архетыповыя вытокі. Радзіма – архетып маці, гэта святая, райская зямля. Е. Лось удзячна сваёй маці: “Дзякуй, маці, што мне падарыла // Ты любоў да зямлі маёй роднай...” [2; с. 13].  Аўтары захапляюцца прыгажосцю родных мясцін, маляўнічасцю краявідаў (вершы “Роднае сяло” Е. Лось, “Белаазёрск” Н. Мацяш, “Слуцкай радні” Г. Каржанеўскай). Тыпалагічнае падабенства трох аўтараў ва ўвасабленні вобраза Радзімы – у паэтызацыі і ідэалізацыі. У адрозненне ад паэзіі Е. Лось і Г. Каржанеўскай, у якіх вобраз малой радзімы паяднаны з роднымі вёскамі, у творчасці Н. Мацяш паняцце радзімы мае выразную рэгіянальную кампаненту, якая выяўляецца як у апяванні палескага краю з усімі яго багаццямі, клопатам пра яго будучае, так і непасрэдным уплывам палескага моўнага каларыту на музыку вершаў паэтэсы (“Усе твае песні аддам Беларусі! // Я толькі дабаўлю да іх тыя словы, // Што сёння лунаюць над краем вясновым...” [4; с. 29]). Увогуле, патрыятычная тэма ў лірыцы Н. Мацяш змыкаецца з гістарычнай (вершы “Візітоўка”, “Маналог Камілы Марцінкевіч”, “Маналог каханай Кастуся Каліноўскага”, “Малітва Апанаса Філіповіча” і інш.). 

З вершаў беларускіх паэтэс вынікае, што любоў да Айчыны немагчыма без любові да роднай мовы, без гонару за продкаў, за гераічнае мінулае. Патрыятычная лірыка найбольш шырока прадстаўлена ў творчасці Е. Лось, аўтар дэманструе характэрную для  паэзіі яе пакалення дэкларацыйнасць, ідэйную перакананасць, пачуццё абавязку, калі грамадскае пераважала над асабістым (вершы “Роднай мове”, “Радзіма пачынаецца з двароў”, “Ах, Беларусь, мая ты доля...”, “Усе мае думкі з табою, Айчына...” і інш.). Паэзія Г. Каржанеўскай вылучаецца наяўнасцю самабытных завостраных, кантрастных вобразаў, уласцівых сучаснаму жыццю. У вершы “Дзірван” паэтэса ў алегарычнай форме разважае пра самаідэнтычнасць беларускага народа напрыканцы ХХ стагоддзя: “Кідаеш зерне, думаеш – узыдзе... // А сейбітаў мо болей, чым зярнят, // І пустка як была сто год назад, // Так і цяпер не ведае аб жыце” [1; с. 8]. Гэтыя матывы сталі асабліва актуальнымі ў 90-я гг., калі спыніў існаванне СССР і пачалася хваля нацыянальнага адраджэння. Як бачым, агульная часавая адметнасць патрыятычнай лірыкі трох паэтэс – імпульсіўнасць, максімалізм, рамантызм і аптымізм, які ў 90-я гг. у Н. Мацяш і Г. Каржанеўскай трансфармаваўся ў драматызм і напружанасць. 

Аснову канцэпцыі мінулага ў творчасці беларускіх паэтэс складаюць гістарызм, трагізм і дакументальнасць. Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўская  звяртаюцца як да гісторыі беларускага народа даўно мінулых гадоў, так і да трагічных старонак ХХ стагоддзя. 

Е. Лось актуалізуе праблему гістарычнай памяці, яна ўслаўляе ўмельства продкаў-майстроў, нагадвае пра значнасць духоўных традыцый беларускага народа. З радкоў верша “Продкі” (1960) паўстаюць працавітыя беларусы-крывічы, якія былі вялікімі майстрамі: “Рабіў ён зрубы залатыя, // Нарогі, гонкія чаўны // І сцены белыя Сафіі // Над плынню быстраю Дзвіны” [2; с. 31]. Г. Каржанеўская завастрае праблему адказнасці сучаснікаў перад гісторыяй, перад продкамі: “Гісторыя – не могільнік глухі, // Дзе подзвігі людскія і грахі // З нябожчыкамі разам закапаны. // Гісторыя балючая, як рана” [1; с. 20].

 Найбольш поўна раскрыць мінулае праз асэнсаванне лёсу гістарычных постацей удалося Н. Мацяш, з яе твораў паўстаюць знакамітыя героі часоў барацьбы Беларусі за свабоду і незалежнасць (П. Багрым, А. Філіповіч, К. Лышчынскі, К. Каліноўскі, К. Марцінкевіч), паэтычны стыль гэтых вершаў вылучаецца публіцыстычнасцю. У творчасці Е. Лось асэнсаванне Вялікай Айчыннай вайны стала асновай трагічнага светаадчування лірычнай гераіні, гэта тэма ў яе паэзіі, у параўнанні з маладзейшымі паэтэсамі, вызначальная (вершы “Дзяўчаты мінулай вайны”, “Палачанка”, “На магіле брата”, “Мая Хатынь” і інш.). 
 Кожная з паэтэс увасабляе гістарычныя падзеі, асобы гістарычнага героя з набліжанасцю да дакументальнай дакладнасці, але ўсё ж галоўнае для іх – пераасэнсаваць старонкі мінулага і данесці да чытача вечныя ідэалы дабра, справядлівасці, любові, праўды. 
Зварот да фальклору даў магчымасць паэтэсам увасобіць традыцыйныя народныя каштоўнасці, сцвердзіць і паказаць іх непераходнасць для маральна-этычнага быцця чалавека і грамадства ў цэлым. Як Е. Лось, так і Г. Каржанеўская пераасэнсоўвалі фальклорныя творы праз творчую трансфармацыю ў паэтычны свет традыцыйных вобразаў і матываў. Н. Мацяш, апрача гэтага, звяртаецца да традыцыі праз кніжную культуру, апасродкавана (“Алекса Доўбуш” і інш.). Беларускія паэтэсы – майстры спеўна-народнага слова, яны працавалі ў традыцыйнай паэтычнай манеры. 
Для паэзіі Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай фальклорная традыцыя з’яўляецца асноватворнай, ідэйназначнай. Абапіраючыся на спрадвечныя духоўныя паняцці і каштоўнасці (каханне, праца, сям’я, шчасце, маці, прыгажосць прыроды, душа, вечнасць, мудрасць, вера, надзея і інш.), беларускія паэтэсы вяртаюць нас да гэтых вытокаў народна-этычнага ўладкавання жыцця і свету. Ужо сам жаночы пачатак, які выяўляецца ў паэзіі глыбока інтымна, супрацьпастаўляе хаосу мудрасць, гармонію, любоў, нараджэнне жыцця і будучыню дзяцей. Неабходна адзначыць, што ў творчасці Е. Лось і Н. Мацяш гендэрныя матывы амаль не прысутнічаюць, гэтым адметны творы Г. Каржанеўскай (“Напэўна, прага перамен...”, “Не ідзе міленькі мой...”, “Ішла і плакала жанчына...” і інш.).
Адвечныя агульначалавечыя каштоўнасці ў спалучэнні з маральна-хрысціянскімі ідэаламі склалі аснову паэтычнага светаразумення Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай, якія пераасэнсоўвалі вечныя ісціны і катэгорыі быцця, пры гэтым адбываўся працэс самапазнання, паглыблення маральна-гуманістычнага зместу іх лірыкі. Іх паэзія характарызуецца тыпалагічным падабенствам ва ўвасабленні канцэпцый часу і свету (гуманізм, філасафічнасць мыслення). Чалавек стаў асновай творчасці беларускіх паэтэс, іх духоўна-філасофскага асэнсавання свету, зрабіўся мерай усіх рэчаў. Паэтэсы ўзвышаюць выключную, асаблівую моц чалавечай дабрыні, у якой заключаны маральны сэнс жыцця чалавека. Е. Лось сцвярджае: “Жыць не магу без дабраты, // Як жаўранак без песні” [3; с. 13]. У лірыцы трох разглядаемых намі аўтараў дамінуе ідэя вялікай гуманістычнай любові, якая з’яўляецца універсальным пабуджальным матывам да ўсіх добрых спраў. Н. Мацяш не баіцца сказаць усяму свету: “Жыву! // Люблю! // Не наталюся!” [4; с. 51]. У творах Г. Каржанеўскай прадстаўлена і такая яе разнавіднасць як любоў-агапэ, ахвярная і самаадданая: “Навучыліся шкадаваць. // Шкадаванне любові вышай” [1; с. 142]. 
Любоў у паэзіі Н. Мацяш і Г. Каржанеўскай набывае хрысціянскае гучанне, у іх вершах увасобілася хрысціянская вера як крыніца маральнага ўдасканалення і духоўнага ўзбагачэння. У Е. Лось гуманістычная традыцыя менш асвечана рэлігійнасцю, у адрозненне ад Н. Мацяш і Г. Каржанеўскай, у паэзіі якіх ёсць шчырыя звароты да Бога, вершаваныя малітвы. Так, малітва Г. Каржанеўскай – узнёслы зварот да Усявышняга. Паэтэса просіць у Бога: “Даруй і адратуй нас, Божа. // Дай сілу і жаданне далей жыць...” [1; с. 62]. Вершы Е. Лось вылучаюцца выразным ліра-эпічным пачаткам. Аўтарская манера Н. Мацяш і Г. Каржанеўскай выдзяляецца экзістэнцыяльнай заглыбленасцю, духоўна-рэлігійным зместам, медытатыўна-роздумнымі інтанацыямі. Мастацкі свет лірыкі Н. Мацяш на разглядаемую тэму элегічны і спавядальны.
Выбар пейзажных вобразаў прадвызначаны нацыянальнымі асаблівасцямі беларускага “ўмяшчальнага ландшафту” (Л. Гумілёў), што пацвярджаецца перавагай аднолькавых архетыпаў і топасаў у іх творчасці. Лірычная творчасць разглядаемых намі аўтараў вызначаецца тыпалагічным падабенствам у нацыянальна-тыповым адчуванні і ўспрыманні прыроды (вобразнасць, гарманічнасць, эстэтызацыя, экалагічнасць пачуцця).
У паэзіі разглядаемых намі аўтараў, апрача вясковага, прысутнічае і гарадскі пейзаж, які атрымаў прыкметнае мастацка-эстэтычнае ўвасабленне. Урбаністычны пейзаж у творчасці Г. Каржанеўскай прадстаўлены ў выглядзе псіхалагізаваных замалёвак, якія адлюстроўваюць настрой лірычнай гераіні, часцей за ўсё сумны, неспакойны. У яе вершы “Горад” пейзаж выступае як быццё чалавека ў канкрэтнай прасторы. Паэтэса стварае змрочны, нават страшнаваты малюнак: “Ён прыручаць даўно не мае звычкі: // Гвалтуе ды ў палонніцы бярэ. // Свіцяцца на паверхах лямпы-знічкі, // Ганяе вецер смецце па дварэ” [1; с. 17]. 

У лірыцы Е. Лось, Н. Мацяш і Г. Каржанеўскай актуальнай становіцца экалагічная тэма, у паэтычным увасабленні якой відавочнае тыпалагічнае падабенства: агульнасць матываў хвалявання, болю, смутку, тугі і трывогі. Вершы Н. Мацяш на гэту тэму выдзяляюцца драматызмам, публіцыстычным пафасам. У вершы “Што ацяміць?” Н. Мацяш цытуе словы французскага пісьменніка Сент-Экзюперы: “Няма дасканаласці ў свеце” [4; с. 240]. Н. Мацяш упэўнена, што менавіта людзі, якія самі сябе “ўзамнілі” “вянцом Прыроды”, вінаватыя ў тым, што “Сёння маем Чарнобыль, – // Немінальную кару за глум скарбаў духоўных, // За пагарду да гармоніі свету” [4; с. 241]. Як і ў творчасці Н. Мацяш,так і ў Г. Каржанеўскай прадстаўлена тэма Чарнобыльскай трагедыі (вершы “Перасяленка”, “Я слухала, як дождж ішоў...”). У лірыцы Г. Каржанеўскай пейзаж больш стрыманы, псіхалагізаваны, эмацыянальна ўраўнаважаны.

 Пачуццё кахання з’яўляецца эмацыянальна-сэнсавым ядром беларускай жаночай лірыкі другой паловы ХХ стагоддзя. Інтымныя вершы Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай аб’ядноўвае драматызм, створаныя псіхалагічныя калізіі – лірычныя міні-драмы. Лірыка кахання беларускіх паэтэс вызначаецца філасофскай змястоўнасцю, псіхалагізмам. Інтымныя вершы Е. Лось вылучаюцца глыбінёй аўтарскага пачуцця, тонкім лірызмам, і разам з тым лірыка-апавядальным стылем. Паэтэса гаворыць, што каханне пераўтварае чалавека, шчырасць аўтарскай інтанацыі выяўляе важнае, сапраўднае ў жыцці жанчыны: “У дні кахання і глядзіш мілей, // і не пакрыўдзіш нават мураша... // Люблю любоў за тое, што дабрэй // з ёй робіцца удзячная душа” [2; с. 169]. Любоўная паэзія Н. Мацяш адметная ўвасобленым пачуццём самаахвярнасці, яе вершы пра каханне – складаны і напружаны свет духоўнага існавання асобы. Падкрэсліваючы экстравертнасць свайго пачуцця, Н. Мацяш гаворыць, што нічога ў жыцці ёй не патрэбна без каханага: “Нашто мне гэты дзень – без цябе?” [4; с. 158]. І яшчэ больш трагічнай ад гэтага ўспрымаецца яе адзінота: “Я адна, я ўсё роўна адна, // Хоць і ёсць ты ў мяне, мой абраны...” [4; с. 169]. Для інтымнай лірыкі Г. Каржанеўскай характэрна амаль поўная адсутнасць фалькларызацыі, у яе вершах адчуваецца выразны асабіста-інтымны пачатак,   а таксама экзістэнцыяльная заглыбленасць перажыванняў і пачуццяў. Паэтэса праз каханне расце духоўна, спазнае сябе і свет, імкнецца да вышэйшай гармоніі. Свет кахання асабліва шматгранна ўвасоблены Г. Каржанеўскай у лірычнай драме  “Асенні мёд”. Напрыканцы драмы гераіні адкрываецца вышэйшы сэнс існавання, які можна спазнаць, толькі прайшоўшы праз няшчасці і мукі. Г. Каржанеўская слова “каханне”, як і Н. Мацяш, замяняе словам “любоў”.
У лірыцы кахання Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай увасоблены ўнутраны свет жанчыны, яе любоў да жыцця, ідэал хараства і шчасця. У іх паэзіі зліліся самыя шматстайныя імгненні, з якіх складваецца духоўнае быццё.
 У беларускай паэзіі другой паловы ХХ стагоддзя творчасць Е. Лось, Н. Мацяш, Г. Каржанеўскай займае адметнае месца, бо іх мастацкі свет непарыўна звязаны з нацыянальна-культурнай традыцыяй, у выніку чаго вылучаюцца прыярытэтныя ідэі чалавечнасці, сумлення, любові як змястоўна-сэнсавага ядра лірыкі.
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