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ИСПОЛНЕНИЕ КРУГОВЫХ ТАНЦЕВ «ОСУОХАЙ» 

В КУЛЬТУРЕ ЯКУТОВ
В культуре якутов исполнение круговых танцев «осуохай» занимает особое место. Они исполняется во время различных праздников, торжеств, свадеб «уруу» и сопровождаются песней. Фольклорист Г.У. Эргис пишет, что тематика песен круговых танцев разная – о возрождении природы после долгой холодной зимы, прилете птиц, поправке скота на привольных пастбищах,  наступлении лета, радостном настроении народа в эту прекрасную пору и др. [18 : 314-315].
Танец начинает запевала, вслед за которым текст и движения танца повторяют все участники. Сначала небольшое количество танцующих становятся в одну линию и взявшись под руки, медленно покачиваются на месте. Затем запевала по мотиву протяжного пения, медленно начинает запевать мелодию танца. Когда набирается достаточное количество участников, круг замыкается и начинается танец. Здесь четко прослеживается связь: линия – покачивание-песня – круг. Линия танцующих танец «осуохай» олицетворяет собой беспорядок, хаос, а особое движение-покачивание и пение представляют процесс движения упорядочивания Космоса, который символически передается знаком круга. Исследовательница Н.А. Стручкова движение танца по кругу соотносит с вертикальной организацией мира: «круг как символ солнца» [15].

Круговой танец «осуохай» имеет четкую композиционную структуру: 1) зачин (приглашение на танец) состоит из поклонов и исполняется медленно; 2) основная часть «танец шагом»; 3) прыжковая часть «танец полет» [6 ; 12]. Трехчастная структура лексики кругового танца отражает мифологическую картину мира якутов – Верхний, Средний и Нижний миры, также образы крылатого коня и птицы (участников стоящих с двух сторон, запевала называет крыльями «кынат») [13 : 293-294]. Этномузыколог Ю.И. Шейкин разделяет функции участников осуохая следующим образом: 1) «сагалааччы» (запевала) или «этээччи» (произносящий текст); 2) «ютюктээччи» (подражатель запевале) или «кёгюлээччи» (подпевала, побуждающий к совместному пению) [17 : 105].

В культуре якутов было зафиксировано, что в ранней традиции круговой танец осуохай исполняли только женщины и проводился он ночью до восхода солнца. Мужчины же в нем стали принимать участие позже [11 : 36; 16 : 44-45]. На это обстоятельство указывает весьма интересный обычай, когда запевалу женщину заменял мужчина, то он обязательно должен был надеть женскую шапку-джабака [2 : 16]. Свидетельством того, что «осуохай» является женским танцем, указывает и обычай зачина танца с левой ноги – символического «женского» знака [7 : 44-45].

  
Песни круговых танцев «осуохай» изучили фольклористы                      С.Д. Мухоплева и Л.С. Ефимова, первая из которых разделила их на ритуальные и заклинательные песни [14 : 82], вторая выделила три типа песен: вилюйский, приленский и олекминский [4 : 11]. Также были определены следующие виды зачинных формул: 1) «эгэй» и его варианты, присутствующие в вилюйском и центральном группах; 2) «чэ (чэ дуу)», «джэ (джэ дуу)» и его тунгусо-маньчжурские и монгольские параллели; 3) «чээл кюех» или «чээл бураан», имеющие древнетюркскую основу как призывы к объединению племен. Из них третья зачинная формула представляет наиболее древнюю форму [3 : 235-238]. Музыковеды Э.Е. Алексеев, А.С. Ларионова песни круговых танцев «осуохай» относят к стилю «дэгэрэн ырыа» [1 : 8-12; 10].

В культуре якутов недостаточно изучены локальные варианты исполнения круговых танцев «осуохай».

Первую классификацию круговых танцев якутов составила отечественная исследовательница М.Я. Жорницкая, которая в качестве основы и сравнения танцев взяла разновидности танцевальных движений. Из них самыми распространенными являются «кириэстии хаамыы» (шаг-накрест) и «дэгэрэн хаамыы» (шаг с переступанием), представленный как амгинский вариант. Присутствуют «хайгатар юнкгюю» (танец прославление) или «тингилэхтии», присущий усть-алданскому варианту кругового танца и его разновидность наяхинский осуохай с движением «хатыйа хаамыы» (перекрещивающийся шаг). Отдельно представляется «кетюю юнкгюю» (танец на прыжках), определяемый как олекминский вариант и как его разновидность – кыллахский осуохай с движением «боковых прыжков». 

Кроме того, ею выделен другой вариант кругового танца как «былыргы юнкгюю» (старинный танец), который отличается характерными движениями –

поклонами, и анабарский круговой танец «hэйро», движения которого совпадают с движениями «кириэстии хаамыы» (шаг накрест) якутского кругового танца [6]. 


Искусствовед А.Г. Лукина, изучив танцевальную культуру якутов в целом, дает общую характеристику основных разновидностей танца «осуохай» и сравнивает его с круговыми танцами бурят «ёхор», эвенов «hээдьэ», эвенков «дэрэдэ», юкагиров «лондол» [12 : 110-114]. 


Большое значение имеют составление нотных записей круговых танцев «осуохай», где исследователи различают три типа мелодики: возгласно-речитативный, песенный и песенно-гимнический [17]. Хотя, присутствуют очень много напевов осуохая, из которых композитор М.Н. Жирков зафиксировал 23 напева вилюйского локального варианта «осуохай» [5 : 106],  С.А. Кондратьев выявил различные напевы мегино-кангаласского осуохая [9] и т.д. 

В настоящее время в практике сохранены следующие разновидности круговых танцев, которые разделяются в основном по географическим признакам: усть-алданский, мегино-кангаласский, хангаласский, амгинский, чурапчинский, таттинский, вилюйский, сунтарский, олекминский, верхоянский, колымский, анабарский; и по наслегам наяхинский, кыллахский. 

По назначению выделяют два варианта круговых танцев встречи солнца «кюню керсюю осуохайа» (по А.С. Федорову) и по имени носителей фольклорной традиции У.Г. Нохсорова «нохсоороптуу осуохай», С.А. Зверева-Кыыл Уола «сибиэрэптии осуохай» [1], они в основном отличаются напевами. Отдельно стоит так называемый «былыргы юнкгюю», круговой танец с поклонами (по М.Я. Жорницкой), а также выделяются отдельно – старинный танец и танец, посвященный духу-хозяйке Земли [8]. 

Таким образом, исполнение круговых танцев «осуохай» в культуре якутов имеет своеобразные локальные группы, отличающиеся лексико-стилистическими особенностями, особой манерой исполнения и типов мелодий.
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