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ДРЕВНИЕ СЛАВЯНСКИЕ СИМВОЛЫ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ
Символы, символика - древние условные знаки, в которых славяне выражали свои мысли, чувства, мироощущение, пытались защититься от злых сил, являются наследием народа, исторической картиной его развития. Древние символы-образы: геометрические фигуры, сложенные из чёрточек, точек в ромбики, крестики, квадратики, просто узоры, семантически наполненные, олицетворявшие силы природы, являлись защитой, охранными знаками. Ими украшали одежду, обрядовые, обыденные, погребальные полотенца, предметы обихода, дома-избы. Это была культовая, свастическая символика; сказочные жар-птицы (фениксы), змеи; птичий орнамент: голуби, петухи, утки; растительный: лучистые круги, цветы, корни деревьев, их кроны, сосна, ель, берёза, осина, дуб; животный: кони - тройки, волки, львы; человеческие фигурки: женские, сказочные, куклы-куватки. Все они были придуманы народом, шли от души, воображения, передавались мастерами-умельцами от поколения к поколению. Народные знания, скрытые в них, сами их значения представляли и доныне представляют интерес дла учёных, исследователей фольклора, языковедов (Тюняев А.А., Рыбаков Б.А., Амброз А.К.,Чудинов В.А., Потебня А.А., Виноградова Л.Н., Агапкина Т.А. и др.). 
Символика объединяет не только геометрические фигуры, вещевой, обиходный орнамент, символы в вышивке, но и символы-буквицы, литеры, тексты, в том числе и народно-поэтические, песенные и т.п. Наблюдения исследователей за лексическим составом и семантическим строем обрядовой и лирической поэзии в конкретной локальной традиции показывают, что в текстах таких фольклорных жанров, как причитания, календарные, свадебные, колыбельные, военные и солдатские, разбойничьи и тюремные, любовные и бытовые, шуточные и плясовые песни и частушки, существенное место занимает растительная лексика, названия-фитонимы. Давно замечено, что растительная символика в фольклоре характеризуется, во-первых, большим разнообразием, а во-вторых — обилием специфических ситуаций, в которых реализуются ее основные символические значения [4, с. 240]. Выведение символических смыслов фитонимических образов в жанре, активно сохраняющемся до наших дней — в частушках, присказках, сказках, показывает, что и к настоящему времени фольклорная традиция активно оперирует значительным набором символов, порожденных растительным кодом традиционной культуры, располагает значительным репертуаром ситуативного их использования. Многие растительные образы обрядового и лирического фольклора приобретают межжанровый характер, а в силу этого в контексте общекультурного традиционного кода элементы кода вегетативного становятся более чем ожидаемыми и прогнозируемыми. Из знаков и образов плетется: речь, песня, ритуал, этнические вещи, предметы, обиходные и культовые, которые имеют значение символа, именно он, зачастую, несет в себе основную смысловую нагрузку в магическом и жреческом искусстве. Ведь символ – это не просто значок или украшение на обрядовой посуде, свитке или иной вещи, а совокупность сакральных смыслов, магических эффектов, многотысячелетних трудов древних гениев, формировавших сей знак. Проще говоря, символ в язычестве славян несет в себе прежде всего магическую нагрузку, а уже только в самую последнюю очередь – эстетическую, научную. Символ применяется для воздействий на мир, преобразования его. Многие символы являются оберегами, «отвращающими» темные силы. Своего рода оберегами были древнеславянские куклы. Народная, традиционная кукла, сегодня ещё мало изученная, изначально служила не для игры, а для совершения какого-нибудь обряда, знаменательной даты, дня, или как символ какого-то нового этапа в жизни человека. Таких кукол шили двенадцатилетним девочкам в период их физиологического созревания. Так называемых зольных кукол мастерили из золы родного очага и отдавали в приданое невесте. Таким образом как бы создавалась основа благополучия молодой семьи. Кроме того ярко выраженная грудь зольной куклы была знаком материнства, многодетности, плодородия. Кукол-куваток клали в колыбель младенцу, как оберег. Они должны были оберегать ребёнка от злых сил, болезней. Если, к примеру, человек заболевал, ему в постель на ночь клали красивую куклу, чтобы болезнь перешла в неё. После чего куклу сжигали. Считалось, что таким образом можно было избавиться от болезни. Вообще сжигание обрядовой куклы символизировало высвобождение духа. И в момент смерти рядом с человеком находилась кукла, которую клали в гроб. А куклы-заместители сорок дней оставались в доме вместо умершего, чтобы расставание с близкими психологически переживалась легче. Известно, что предки-славяне наделяли природные явления чертами людей. К примеру, куклу Спиридона-солнцеворота (солярная символика) сжигали в период прибывания дня, 24-25 декабря. Для народных гуляний, аграрных и прочих обрядов делали кукол в человеческий рост и выше. Считается, что именно отсюда берёт начало народный, кукольный театр [6, с. 18]. 
Каждая буквица древнеславянского орнамента не просто символ, но имеет имя. В древнеславянском алфавите фигурировали символы прорастающего к Солнцу зерна, устремляющейся вверх свечи, чаши, которую наполняют,.. Начертания букв старославянского алфавита дают нам возможность увидеть мир глазами наших пращуров. Создатели славянского алфавита Кирилл и Мефодий не случайно давали наименования буквам. Каждая буквица была символом, имела свое значение. Для древних создателей кириллицы буква не была просто знаком. Азбука звучала осмысленно, утверждая ценность слова и мысли. Для древнего писца - книжника буква была не просто обозначением звука, очень много значило и само начертание. Таким образом создатели азбуки не просто создавали начертание буквы, они прежде всего передавали и украшали мысль, создавая этакий симбиоз знака и значения. Для наших предков весь мир и даже само небо над головой были книгой, развернутым свитком, который не каждому было дано прочесть. Азбука являлась символом мира, вселенной и человека в ней. Народное, фольклорное толкование азбуки, отдельной ее буквы примерно таково:
АЗ, БУКИ, ВЕДИ, ГЛАГОЛЬ, ДОБРО,  ЕСТЬ, ЖИВЁТЕ  , ..
Я буквы ведаю, говорю добро, пока живу,..

Само начертание букв таило в себе чертеж мира. Здесь можно было увидеть изгиб крыла, поступь зверя, сплетение корней, извивы рек, контуры двойников – солнца и сердца. Буквы пели, щебетали, издавали звериный рык, летали, говорили человеческим голосом. Тогда они еще не были типографическими серийными значками. Каждая буквица была индивидуальна, неповторима, как неповторим каждый лист на древе жизни. Древние свитки, книги были рукописными. Книгопереписывание уже к XI в. достигло значительных успехов. На Древней Руси домонгольского периода книги были широко распространены, их число превышало сто тысяч экземпляров. Древнерусские книги отличаются высокой культурой художественного оформления. Яркие, разноцветные буквицы, коричневые столбцы текста в сочетании с розовато-желтоватыми полями пергаментного листа вызывают мысль о древней рукописной книге, как о произведении искусств. Поэт              А. Вознесенский находил великую лирику в кириллице. В мельчайший порошок растирались изумруды и рубины, а из них готовилась краска, доныне не смываемая, не тускнеющая.
Но как бы ни были дороги материалы, из которых творились буквицы, еще дороже было само начертание, говорившее о силе воображения человека, а также о том, как предки представляли себе мир и как передавали это через символы - буквы.

Л. Н. Толстой, поставивший цель возродить звучание и значение буквы, пишет рассказы к буквам для крестьянских детей – «Народная азбука». Любимым произведением А. Эйнштейна был рассказ из «Народной азбуки»      Л. Н. Толстого. Это рассказ на букву «М». 
С. Есенин в своей литературно-критической статье «Ключи Марии» (Мария – «душа» на языке хлыстов шелапутского толка; ключи к русской душе) говорит о значении символов в жизни русского человека и, в частности, о символах – буквах древнерусского алфавита, о тайнах орнамента слова. В орнаменте музыка, в его тонких линиях, похожих на мелодию вечной песни перед мирозданием. Древняя Русь, её язык, сердце и разум слились в этих образах, фигурах непрерывного богослужения. Здесь каждый звук, каждая вещь говорит знаками. Орнамент пришёл из глубины веков. Его исследовали ещё Стасов и Буслаев, однако, "никто не постиг того, что ... на кровле конёк  Есть знак молчаливый, что путь наш далёк (Н. Клюев) [5, с.135].” Коньки есть и в греческой, и в египетской, и в римской мифологии. Как и в русской, это знак стремления, точнее, устремления, однако лишь русский мужик додумался "возвысить" конька, усадить его на кровлю, тем самым уподобив избу колеснице. Это чисто скифский символ вечного кочевья. Другой символ - петух на ставнях - первый приветствует восход солнца и будит своего хозяина, исполняющего своей долг жизни по солнцу. Голубь на крыльце - знак кротости, мира, царящего в доме. Если голубь изображался с распростёртыми крыльями, он как бы стремился впорхнуть в душу входящему, помогая ему преисполниться, постичь тайну дома. Жизненные знания, культура славян сокрыты и в орнаменте цветочных узоров крестьянских простынь и наволочек, где в музыкальном хороводе переплетаются кресты, цветы и ветви. Среди них главный символ - древо жизни. Каждое утро, пробуждаясь ото сна, славянин омывал лицо водой - символ очищения, крещения во имя нового дня. Утирая лицо своё о холст с изображением ветвей, цветов, растений, дерева, человек, подобно древним отцам, вытирался листвой и прибегал под их покров, не руша связь с природой. Цветы же на постельном белье - восприятие красоты, апофеоз трудового дня и смысла жизни!  Все древние русские символы в дереве. Все от дерева. Вот религия мысли русского народа. Все коньки на крышах русских изб, петухи на ставнях, голуби над крыльцом, цветы на постельном белье и полотенцах – все это символы, которые нужно понять и знать, прежде чем говорить о символах - буквах, символах письменности. 
Самые главные символы – словесные, которые складываются из образов - букв. За культурой обиходного орнамента приходит черёд искусства словесного.
Начальная буква кириллического алфавита а (аз) символизирует собою вечность, мироздание, а также солнце и изначальный свет. Аз – первая буква алфавита, свет – основа мира. В древнерусской культуре буква Аз имела особое значение. От нее произошло само название – азбука. Кроме того буква Аз отождествлялась с Альфой древнегреческого алфавита. Эта буква символизировала собою начало всех начал: «Я есть Альфа и Омега». Омега – последняя буква греческого алфавита. Аз есть не что иное, как образ человека, ощупывающего на коленях землю, опершись на руки и устремив на землю глаза, он читает знаки ее существа.
Буква Б (Буки), являясь второй по счету (ср.: «Не суйтесь, буки, поперёк аза.»), олицетворяет собой второе место в мире. Аз символизирует начало начал, извечный свет, а Буки – природу. Это переплетение травы, деревьев. И человек как бы вплетается в эту природную вязь.
Буква В (Веди) явно восходит в своей символике к слову «ведать». Она часто символизирует углубленность в себя, видение, глубокое знание. Буква часто изображалась с лицом наподобие маски. и если в букве Б движение идет от А обратно: поднятые руки рисуют как бы небесный свод, а согнутые колени, на которые человек присел, землю, то в букве В, прочитав сущность земли и почувствовав пространство, человек протянул руки и к себе, к своей сущности, к пупку. Пуп есть узел человеческого существа, и ощупывая себя, человек опустил руки на пуп, и получилась буква В.
Через символы знаков, которыми человек ищет примирения с воздухом и землей, рождается весь дальнейший порядок алфавита. Почувствовав себя, познав себя, человек поднимается с колен и снова протягивает руки в воздух. Так возникает очертание буквы Г (Глаголь), символизирующее центральное местоположение человека, особую, решающую роль его в мире.
Название следующей буквы Д (Добро) равнозначно слову «добро» и ассоциируется с образом царя Давида – псалмопевца, поэта. Его образ, призывающий к стойкости духа в любых гонениях, пользовался большой популярностью в Древней Руси.
В стилизации буквы Е (Есть) присутствует символика поглощения, потому, видимо она ассоциируется с глаголом «есть». Однако не в прямом смысле. Это еда жизни, жажда знания, мудрости.
Буква Ж (Живёте) – символ жизни (по-древнеславянски «живот»). Центр буквы – человеческое сердце, средоточение жизни. Все восходит к нему, и все от него исходит.
Буква З (Земля) своим названием восходит к образу цветущей земли, на которой расположились и природа и человек.

И (Иже) является связью разъединенного, символом мудрости, как бы удаляющейся от жизни, но привязанной к ней. И в то же время это два столба жизни, связанных между собой.
Знак буквы К (Како) часто встречался в скифских изображениях. Считается, что он напоминает всадника с рукой, простертой ввысь. Буква К, возможно, знак повеления, закона.
Л (Люди) – во множественном или в единственном, человек поражающий в себе греховные, низменные помыслы.

Буква М (Мыслите) подводит к слову «мысль». Мудрец, ловящий мысль, подобен рыбаку или двум рыбакам, между которыми сеть, но сеть посередине уравновешена – символ истины, которая уравновешена спором двух мудрецов, охотников за мыслью. Слова «мысль», «мир», «мать» красноречиво говорят о важности этой буквы в алфавите.
Начертание буквы О (Он) подобно начертанию солнца. А солнце это не только светило, это еще источник жизни, счастья, чистоты, мудрости.
Буква П (Покой) и слово «покой» гармонируют, отражают уравновешенность и в значении, и в начертании. Полнота знания, насыщение знанием дают душевный покой.
Р (Рцы) означает одновременно глагол повелительного наклонения «говори»: говори, высказывайся, излагай, труби.

Буква С (Слово) образно напоминает ловлю мудрости соколом. Зримое напоминание поэтического образа в «Слове о полку Игореве», где творчество сравнивается с соколиной охотой, когда Боян отпускал десять соколов на стаю лебедей. Настигнутая лебедь первой пела песню.
Буква Т (твердо) с коромыслом наверху. Коромысло уравновешено – образ мира утвержденного, уравновешенного. Богатства знания дают человеку твердое положение в мире.
Интересна символика буквы Ф (Ферт). Это некий зверь, дракон, глотающий солнце – символизирующий жажду мудрости, небесного познания.
Буква (Червь), напоминающая чашу, возможно, символизирует щедрость. Либо это человек с поднятыми ввысь руками, который отпускает на волю двух птиц – древний обычай на Руси. Осуществлялся ранней весной. Связь со звуком «ч», предположительно, через названия птиц – чибис, чиж и др. 
Все следование букв в алфавите идет со светом мысли от собственного осознания себя человеком к сущности мира и мудро заканчивается фигурой буквы Я (Я). В начертании этой буквы фигура человека, опустившего руки на пуп (символ самопознания) и шагающего по земле. От середины буквы идущие вниз линии не что иное, как занесенная для шага правая нога и подпирающая корпус левая. Через этот шаг, мудро занесенный вперед, С. Есенин видит, что человек не достаточно, не окончательно познал себя и, поэтому, продолжает движение вперед. Он благословил себя на вечный путь в познании мира и своей сущности![5, с. 145]
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