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Институт образования, наряду с такими ведущими социальными институтами, как семья, наука, культура, призван обеспечивать социальное воспроизводство и развивать человеческий потенциал. Одним из основных требований к современному образованию является его инновационность. В особенности это касается системы высшего образования, так как именно она отвечает за подготовку специалистов для инновационной экономики. Инновации в современной системе высшего образования, с одной стороны, выступают условием инновационного развития экономики и общества, с другой – позволяют оптимизировать решение существующих социальных и экономических проблем и обеспечивать устойчивое развитие социума. Республика Беларусь, которая выбрала инновационный путь развития, не осталась в стороне от этих тенденций.  Образование, как один из институтов белорусского общества, должно находиться в русле этих процессов.
Бизнес образование играет значительную роль в системе развития профессиональной компетентности во всем мире. Есть свой постепенно развивающийся и расширяющийся сектор бизнес образования и в Беларуси. Все больше и больше на белорусских предприятиях приходит понимание необходимости непрерывного образования, повышения квалификации специалистов, планирования их обучения, развития и карьеры. Становится ясно, что одного образования недостаточно, чтобы сделать свое предприятие конкурентоспособным даже в ситуации нашей рыночной экономики. Наиболее гибко реагируют на потребности клиентов и решают их задачи именно курсы переподготовки и повышения квалификации при белорусских высших учебных заведениях.
Повышение квалификации и переподготовку руководящих работников и специалистов, а также рабочих и служащих осуществляет 391 учреждение образования, обеспечивающее повышение квалификации и переподготовку кадров. Это учреждения различные по статусу, ведомственной принадлежности, формам собственности. 

В решении данной задачи принимает участие и Институт информационных технологий Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники (ИИТ БГУИР), обеспечивая повышение квалификации и переподготовку кадров. 

Институт является обособленным структурным подразделением Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, образованным 12 июня 2001 году на базе специального факультета переподготовки кадров и повышения квалификации БГУИР.

Создание Института  информационных  технологий  было  и  остаётся  «ноу-хау»  в образовательном  пространстве  Беларуси.  Аналогичного  подразделения,  в  котором бы органически соединилась многоступенчатая  реализация принципа непрерывного профессионального образования, нет пока в других университетах нашей страны.

В  своей  деятельности  институт  руководствуется  Системой  менеджмента  качества  БГУИР,  сертифицированной  в  декабре  2010  года  на  соответствие  требованиям международного  стандарта  СТБ  ISO  9001-2009  и  DIN  EN  ISO  9001-2009  в немецкой  системе  сертификации  TGA.  Благодаря  наличию  высококвалифицированного  профессорско-преподавательского  состава,  современной  материально-технической базы, учебно-методического обеспечения Институт успешно реализует свой девиз: «Компетентность + качество = квалификация».

В соответствии с Уставом БГУИР и Положением об обособленном структурном подразделении Институт  осуществляет  образовательную деятельность  на  платной основе по следующим направлениям:

•  подготовка  специалистов  с  высшим  образованием  с  сокращённым  сроком обучения (на базе среднего специального образования);

• повышение квалификации и переподготовка на базе среднего, специального и высшего образования;

• повышение квалификации и переподготовка, профессиональная подготовка кадров по профессиям рабочих.

Переподготовка  даёт  возможность  получить  новую  квалификацию  соответствующего  профиля  образования  и  подтверждается  дипломом  о  переподготовке установленного образца. Наш факультет повышения  квалификации  и  переподготовки осуществляет переподготовку специалистов с  высшим  образованием  по  следующим специальностям: 

•  «Программное  обеспечение  информационных  систем».  Квалификация  инженер-программист;

•  «Web-дизайн  и  компьютерная  графика».  Квалификация —  программист-Web-дизайнер.

С нового учебного года факультет планирует  начать  переподготовку  еще  по  трем специальностям:

•  «Электроника  автомобильная». Квалификация — инженер- электроник

•  «Программное  обеспечение  встроенных компьютерных систем». Квалификация — инженер-программист.

• Стандартизация, сертификация и управление качеством.

Учебные  программы  переподготовки рассчитаны  на  1,5–2  года  (в  зависимости от  формы  обучения)  и  включают  только специальные  дисциплины,  обеспечивающие  получение  профессиональных  знаний  и  навыков,  необходимых  в  современной  профессиональной  деятельности.  По окончании  обучения  и  защиты  дипломного  проекта Государственная экзаменационная  комиссия  присваивает соответствующую  квалификацию  и  выдаёт диплом о переподготовке государственного образца. Наличие диплома о переподготовке  позволяет  занимать  должности,  аналогичные должностям высшего образования, что  определяется  Общегосударственным классификатором  Республики  Беларусь ОКБР  011-2001.  

Факультет  проводит  повышение  квалификации  по  краткосрочным  образовательным  программам  объёмом  36–80 часов. Программа курсов повышения квалификации  предусматривает  аудиторные  и практические занятия в аудиториях, оборудованных  современными интерактивными досками, мультимедийной  и  вычислительной техникой.

Повышение  квалификации  осуществляется  по  всем  направлениям  информационных технологий, как по заказам предприятий,  так  и  по  индивидуальным запросам  граждан.  Тематика  проводимых курсов  определяется  текущими  потребностями  и  востребованностью  рынка  труда. По окончании обучения слушателям выдаются документы  государственного образца в соответствии с выполненной учебной программой, а также сертификаты института. 

Для  тех,  кто  стремится  к  профессиональному  росту,  предлагаем  курсы  повышения квалификации на 2013 год по следующим  направлениям:

•  применение  ПК  в  профессиональной деятельности;

• компьютерная графика;

• web-технологии;

• программирование; 

• компьютерные сети;

• базы данных;

• операционные системы;

•  защита  информации  и  интеллектуальная собственность;

• радиотехника и радиоэлектроника;

• автоматизация технологических процессов и производств;

• бизнес в сфере  ИТ.

Предлагаем  также  следующие  сертифицированные курсы повышения квалификации  (с  выдачей  сертификата международного образца):

• курсы компании CISCO;

• курсы  компании  Siemens  (Автоматизация  и  программируемые  логические  контроллеры. Базовый    курс и  курс для опытных);

• курсы  компании  National  Instruments (Labview. Основы. Разработка приложений; Системы сбора данных);

• программы  сертификации Фонда  ECDL (EqualSkills — компьютер для начинающих; e-Citizen   — Интернет и электронная почта; ECDL/ICDL —  ключевые  компьютерные навыки; ECDL/ICDL Advanced — компьютер для опытных пользователей).

Необходимость повышения качества и эффективности высшего образования в условиях инновационного развития Республики Беларусь и изменения социально-экономических условий, возникновения ряда новых тенденций в развитии образования во всем мире, изменения внутренних потребностей образовательной системы, предполагает поиск оптимальной стратегии развития национальной системы высшего образования. Эта стратегия должна строиться с учетом как потребностей нашего общества (государства) и базироваться на оценке условий и ресурсов социума и института образования, так и учитывать ожидания населения в отношении образования.

