информационные технологии в учебном процессе: 
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Активное внедрение информационных технологий во все сферы человеческой деятельности в последнее десятилетие поставило перед современной высшей школой задачу в подготовке специалистов, соответствующих актуальным перспективным потребностям личности, общества, государства. Вузы, соревнуясь между собой в количестве и качестве востребованных, высококвалифицированных, конкурентоспособных в условиях рыночной экономики выпускников, создают хорошие материально-технические базы, постоянно обновляемые и ориентированные на новые условия информационного общества. 

 Глобальная компьютеризация общества, в первую очередь, изменила представление о квалифицированном педагоге. Теперь это не просто специалист в своей области, знающий предмет в объеме, превышающим тематику учебной программы, постоянно самосовершенствующийся, владеющий классической методикой преподавания и способный разработать собственную оригинальную методику и использовать ее в процессе обучения. Чтобы пользоваться авторитетом у студентов, говорить с ними «на одном языке», большинство педагогических работников осуществило повышение квалификации в области информационных компьютерных технологий, применение которых теперь находит место при дневном, заочном, дистанционном обучении на всех видах занятий – практических, лабораторных, семинарских, лекционных. 

Не умаляя значимость практических и семинарских занятий, хочется отдельно выделить лекцию как основной источник базовых знаний о предмете. 

Классическая лекция представляет собой, с одной стороны, монолог преподавателя, а с другой – механическое составление конспекта студентами. Одним из методов, поднимающих организацию лекции на качественно новый уровень и повышающих эффективность обучения в целом, является конструирование ее с использованием электронных презентаций. Термин «презентация» (от лат. praesento – передаю, вручаю или англ. present – представление) имеет два значение: широкое и узкое. В широком смысле слова презентация – это выступление, доклад, защита перспективного проекта, представление на обсуждение рабочего проекта, результатов внедрения и т.д. В узком смысле – это электронные документы особого рода. Они отличаются комплексным содержанием и особыми возможностями управления воспроизведением. 

Лекции-презентации, в отличие от стандартной – статичной демонстрации материала, снимают монотонность лекции. Яркость, наглядность, образность формы, органично объединенные со смысловым содержанием и с эмоциональным речевым сопровождением преподавателя, производят огромное воздействие на студентов, приводят к осознанию ими изучаемого материала, облегчают его понимание, способствуют запоминанию и усвоению, а также позволяют использовать различные типы мыш​ления и виды познавательной деятельности каждого индивидуума. Студенты освобождаются от традиционного записывания лекции, а наличие конспектов электронных презентаций предоставляет в дальнейшем возможность самостоятельной работы учащихся над изложенным материалом. 

Наиболее популярными в учебном процессе стали презентации, созданные в программе Microsoft PowerPoint. Такие презентации представляют собой набор слайдов, в которых можно широко использовать текстовую, графическую, звуковую и видео информацию, готовые варианты дизайна. 

При подготовке лекции-презентации следует избегать типичных ошибок. 

Во-первых, показ слайдов не должен заменить лекцию, превратившись в учебный фильм с большим количеством демонстрационного материала. В таком случае существует реальная опасность перехода от активной, импровизационной позиции лектора к пассивной роли диктора – чтеца экранных текстов. 
Во-вторых, на экран лекции-презентации не должен выноситься неоправданно большой объем текста, буквально взятого из печатного учебника, без его адаптации к условиям использования материала. Обилие текста в визуальном поле аудиторного дисплея затрудняет студентам восприятие, запись излагаемого материала в виде обычного конспекта, психологически утомляет и создает противоречие между устной и опосредованной речью преподавателя. В таком варианте лекция теряет смысл основного аудиторного вида занятий в вузе.

В-третьих, лекция-презентация не должна завершаться банальной фразой на экране «Спасибо за внимание!». В таком случае отсутствует подведение итогов, обобщение материала, повторение главных идей занятия. Подведение итогов лекции-презентации, как и ее начало, слишком важно, чтобы отказаться от него. Завершение занятия должно быть заранее хорошо обдумано, должно вызвать у студентов ряд вопросов, желание дополнительно пообщаться с преподавателем, обсудить предмет увиденного и услышанного на лекции. Необходимо обязательно предусмотреть 5–7 минут для ответа на возможные вопросы аудитории. Наиболее успешные приемы окончания лекции-презентации: «три вопроса к теме», «шпаргалка», «эстафета мудрых мыслей», «совет самому себе», «две противоречивые цитаты» и др.
Существуют определенные правила по составлению лекций-презентаций, сформулированные зарубежными специалистами и дополненные российскими педагогами. В обобщенном виде эти принципы представлены в виде следующих рекомендаций:
- необходимо использовать презентации Microsoft PowerPoint только в том случае, если это повысит заинтересованность со стороны аудитории и обеспечит эффективность понимания, позволит информации надолго удержаться в памяти студентов;
- информация в Microsoft PowerPoint не должна быть развернутой презентацией всего лекционного материала, а только кратким содержанием наиболее продуманных моментов. При этом существует опасность того, что сам материал, приобретя вид некого резюме, в конечном итоге потеряет свое истинное содержание и закрепится в сознании слушателей только в кратком изложении. Поэтому преподавателю необходимо тщательно продумать тезисы, которые он выкладывает на слайде;

- на каждом слайде должно быть минимальное количество текста (не более 2 определений или не более 5 тезисных положений), поскольку избыток текстовой информации будет отвлекать студентов и затруднять прочтение материала со слайда. При этом, лучше воспринимается текст, выровненный «по центру»; 

- преподавателю не следует читать со слайда, он должен изложить намного больше информации, нежели это отражено в его презентации. По окончанию занятия можно раздать желающим листы с копиями материала, представленного на слайдах, или электронную версию демонстрированной презентации;

- преподавателю не стоит самому стоять за компьютером и управлять слайдами – можно найти помощника среди студентов;

- не нужно быстро «пробегать» по слайдам, перескакивая с одного на другой. Информация, изложенная в них, должна быть краткой и по существу. Для этого есть хорошее правило – 10/20/30: 10 слайдов за 20 минут 30 кеглем;

- текст презентации должен быть написан крупным шрифтом – не меньше 30 кегля;

- при выборе шрифта следует учитывать, что прописные буквы тяжелее, чем строчные;

- необходимо избавить презентацию от лишних диаграмм, таблиц, чрезмерного количества графических изображений. Это отвлекает внимание;

- не следует перегружать слайды анимацией. Текст в виде «пишущей машинки», «проявления с вращением» или «центрифуги» только отвлекает внимание от основной информации;

- не использовать яркий цвет, в качестве фона слайда. На таком фоне практически невозможно увидеть текст. Фон является элементом заднего (второго) плана. Он должен выделять, оттенять, подчеркивать информацию, находящуюся на слайде, но не заслонять ее. Белое пространство признается одним из сильнейших средств выразительности, однако, малым признаком стиля. Следует помнить, что стимулирующие (теплые) цвета способствуют возбуждению и действуют как раздражители (например, красный, оранжевый, желтый), дезинтегрирующие (холодные) цвета успокаивают, вызывают сонное состояние (фиолетовый, синий, голубой, сине-зеленый, зеленый). Нейтральными являются следующие цвета: светло-розовый, серо-голубой, желто-зеленый, коричневый. Любой фоновый рисунок повышает утомляемость глаз и снижает эффективность усвоения материала. Более воспринимаемыми сочетаниями цветов шрифта и фона являются следующие: белый на темно-синем, белый на пурпурном, черный на белом, желтый на синем;
- цвета на всех слайдах одной презентации должны быть одинаковы, что создаст у студентов ощущение связанности, стильности, комфортности;

- не должно быть «лишних» слайдов, которые не сопровождаются пояснением;
- для того, чтобы слушатели не переутомлялись и получили дальнейший положительный настрой, необходимо по возможности включать в содержание презентации интересные видеосюжеты, которые подходят для заданной темы;

- включение в качестве фонового сопровождения звуков, песен, мелодий способствует утомляемости, рассеиванию внимания и снижению производительности обучения, поэтому ими не следует злоупотреблять.
Таким образом, необходимость включения в образовательный процесс лекций-презентаций очевидно. Однако, необходимо помнить, что ни одна презентация не может подменить педагога. Цель лекции-презентации заключается в инициировании любопытства и стимулировании желания получить как можно больше информации по обсуждаемому вопросу во время последующей самостоятельной работы. В данном случае преподавателю отводится главная и исключительная роль; презентация является лишь вспомогательным средством.

