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Архетипы женственности и мужественности  в  текстах  олонхо.

В истинной духовной кладовой  личности  дремлют  начала  влияющие  на  формирование  мира  человеческих  представлений и  обладающие  для  психики людей  особой  силой  внушения. Юнг  назвал  их  архетипами (то есть  древнейшими  типами) и  объявил  ценностно  нейтральными. Они  не  снабжают человека  смысловыми  ориентирами, не гарантируют  личности  внутреннего  единства, но лишь   указывают  ей  путь  в  глубины  бессознательного.

Следует  отметить, что  архетипы  находятся  в  менталитете. Менталитет  окрашивает  духовную  культуру  народа  весьма  ярко. В  ментальности  слиты  в  нерасторжимом   единстве  сознательно – бессознательные  глубинные   особенности  мировосприятия. Сам  же  менталитет  отражает  специфические  особенности определенного  типа  культуры, своеобразный  образ мыслей, который  складывается  у  тех, кто  принадлежит  к  данной  культуре  и  укореняется  в  бессознательных  глубинах  человеческой  психики.

Это  означает то, что  архетипы  несомненно  определяют  поведение  национального  в  культуре  и  являются  связующим  звеном  сознательного  и  бессознательного, что  хорошо  видно  в  способе  мышления, точнее  в  менталитете.

Как  отмечает  Саввинов  А.С., среди  различных  исторических   форм  мировоззрения  (мифологическое, религиозное, философское, научно-философское) мифологическое  занимает  особое  место.

Олонхо  берет  свое  начало  с  глубокой  древности, со  времен  так  называемого   периода  мифологического   мышления, когда  человек  не  выделял  себя  из  окружающей  природы.

В истоках  Олонхо – мифология  и  религия, которые  являются  отражением  психических  переживаний  в  образах  и  символах  бессознательного. Одним  из  символических  знаков  архаической  культуры  выступает  миф  и  ритуал. Представляется, что в этом  сакральном  пространстве   особое  место  занимают  символические  тексты. Фольклорные  сюжеты  всего  мира  обнаруживают  типологическое  сходство, которое  нельзя  объяснить  ни  влиянием, ни общим  источником.

Фольклор и его  наиболее  крупный  жанр – эпос  представляют  собой  уникальный, историко – эстетический  феномен  национального  осмысления  мира, посредством  устного  слова  и  эпической  среды.

По - мнению,  Рахлеевой Н.Н. жизнь  в  его  многообразии, инвариантности, в ее  созидающей  силе,  идеально  представлено  в  системе  айыы, то  есть  имеет  божественное  начало. В  серединном  поле  двух  систем  находится  человек. От  выбора  человека   этико-мировоззренческой  ориентации  зависит  состояние  и  продолжение  жизни  на  земле.

Исходя  из  этого  положения  по  представлениям  саха, далее  следует, что  природа  дает  человеку  триединую  суть: силу  ума (өй күүһэ), генную  память (удьуор  хаана)  и  желание  души (сүрэх  баҕата). Все  это  есть  триединое  начало всей  культуры.  

Существуют  еще  имена  Эдьэн (Эрдэн) Иэйэхсит  или  Нэлбэй  Иэйэхсит, редко  Хаан  Иэйэхсит, Эдьэн  Айыы.

Айыысыт – богиня, символизирующая  плодородие,  заботящаяся  о  размножении  людей. Она  воплощается  в  образе  богато  ожетой  пожилой  женщины  или  белой  кобылицы. Она  появляется  при  родах, помогает  благополучно   разрешиться  от  бремени, благословляет  родившееся  дитя  и  покидает   дом  роженицы  на  третий  день  после  родов  Айыысыт   человека   находится  в  стороне  восхода  летнего  солнца; существуют  еще  Айыысыт   конного  скота, которая  находится  в  стороне   восхода  зимнего   солнца; Айыысыт  рогатого  скота – под  землей. Кроме  того,  имеются  Айыысыт  и  у  других  животных. Другие  названия  Айыысыт: Ахтар  Айыысыт, Налыгыр  Айыысыт, Нэлбэй  Айыысыт. В  северных  улусах  Якутии  почитание  Айыысыт  сохранилось  в  большой  степени.

Жизнь  даровано  человеку  Айыысыт.  В  этико – мировоззренческом  менталитете, в архетипах  якутов  Айыысыт  занимает   центральное  место  и  генерирует  этико-нормативное  поведение  у  человека  айыы  с  его  поведенческим  кодексом, освещает  три  ключевых  обряда  в  жизни  человека.  Вся  положительная  проксемика  у  якутов  связана  с  Айыысыт.

Как  считают  многие  исследователи  в  обрядовых  текстах  якутов  имена  божеств  Айыысыт  и  Иэйэхсит  часто  выступают  как  синонимы.

Как  отмечает  Кулаковский  А.Е. «Айыысыт  и  Иэйэхсит – богини, более  других  божеств   указатель  принимающие  участие   в  жизни  человека. Функции  этих  божеств  отчасти  позабылись, а главное, смешались  между  собою».

Как  отмечает  один  из  крупнейших  исследователей  истории  Сибири   Г.Ф.Миллер, с культом  Айыысыт  связан  образ  лебедя, в  качестве  обозначенгия  отлетающей  души. Образ  птицы  превращающегося  около воды  в  женщину, перекликается  с  образом  небесной  девы, небесной  матери, советующей  послать  богатыря  для  спасения  людей.

По-мнению  Алексеева, древние  южные  предки  якутов  верили  в  матерей – создательниц  мира  и  называли  их  «аи» (мать), как  и  древние  аборигены  Индии. Впоследствии, с  переходом  главных  функций  богини  матери  в  руки  мужских  божеств, значение  слова  «аи»  их   потомками  было  утрачено.

Слово  «айыы», «аи» стало  пониматься  как  общее  название  светлых  божеств – небожителей. Из  них  только  «Айыысыт»  представлялась  в  «женском  образе».

К.Г.Юнг  считает, что психологические  образы  врожденны  и  бессознательны, и имеют  коллективный  характер. Можно  предположить, что  анима  и  анимус  являются  архетипом  сексуального  в  культуре. Они  выражаются  как  двуединство, мужского  и  женского  начал. Их  объединяет  часть  психики, которая  названа- самостью.

По  мнению  К.Г.Юнга, человек  сохранил  в  своем  мышлении в  сгущенном  виде  всю  историю  своего  душевного  развития,  выражаемую  в  чистом  виде  в  символах   сновидения. Символы  эти  ведут  свое  происхождение  от  сновидений  и  видений древних  людей, которые  веками  накапливались  в  сфере  бессознательного. Он разделили  коллективное  и  личное  бессознательное; первое  содержит  в  себе  все  духовное  наследие  эволюции  человечества, возрождаемое  в  структуре  нашей  психики, и когда  они  становятся  необходимыми, они  проявляются  в  наших  сновидениях.

В древности человек, у которого  обе  стороны  его психики (души) находились  в  равновесии, считался полноценным  и  гармоничным,  поскольку  проявления  двух  главных  инстинктов  человека, его  мужского  и  женского  начал  в  виде  архетипов  матери (Анимы) и  отца (Анимуса), давали  его  натуре  цельность, гармонию  и  здоровье. Например, в  сновидении  богатыря  пробуждается  его  женская  инстинктивность, представленная  архетипом  матери  и  приумножающая  его силы.

Пробудившаяся  в  герое   женская  инстинктивность  усиливает  его  творческие  способности (пение  во  сне) и  способность  интуитивного  познания (получение   во  сне  информации  о  своем  будущем  виде  предсказания). Различные  «голоса», «пение»  либо  другие  звуковые  сигналы  во  сне  или  наяву  свидетельствуют  о  глубинном  контакте  героя  со  сферой  своего  бессознательного  как  проекции  его  внутренней  речи  вовне, воспринимаемые  древним  человеком  как  голоса  «духов». Через  пение  женщины  во  сне  усиливается  целевая  установка  на  женитьбу, идущая  от  бессознательного  самого  героя.  

«Аан Алахчын  барахсан

Соголон утуотун

Соноордоон сылдьыбыт,

Илгэ утуотун

Иитэн  сылдьыбыт

Ханас  эмиийин

Халбарыйа  баттаан  ылан,

Айа5ын  диэки

Аанньан  кээспитин

Урун  уол  обургу

Устэн  тохтон  оборбутугар-

Кохсун  хана  конуру  оборуллан

Комус  аалыытын  курдук

Ко5орус  гына туhэн  баран,

Соhургэстээн  олорор  киhини

Сууhуттэн  оро анньан  кэбистэ…»

В  мотиве  кормления  грудью  проявляется  помощь  со  стороны  женских  инстинктов  самого  героя, почему  они  и  приобретают  женские  признаки, выступая, например, в образе  матери  с  огромными  обнаженными  грудями  и  как  сублимация   в  виде  кормления  богатыря  грудью, словно  младенца. Данная  помощь  оказывается  со  стороны  духа-хозяйки  земли.Часто  в  олонхо  кормление  грудью  происходит  во  сне, но  иногда  и  наяву  в  форме  спонтанного  видения, в  особенности, когда  богатырь  пребывает  в  измождении. Здесь олонхосут  полностью  погружается  в  состояние  творчества, идентифицируя  себя  со  своим  героем  и  достигая  ступени  постижения  и  извлечения  из  своего  бессознательного  уникальной  информации, содержащейся  в  подобных  архетипах.

Культурные  архетипы Айыыhыт и  Иэйэхсит (символы  плодородия, символ   материнского  и  женского  инстинкта) олицетворяют, таким  образом, пробуждение  инстинктивных и творческих  сил  самого  героя. На  самом деле  во время  глубокого  сна  происходит  самопроизвольное  исцеление  и  восстановление  сил  организма, метафорически  символизируемых   во  сне  архаическими  образами. Контакт во  сне  или  в  видениях  с  архетипами  свидетельствуют  о  полном  слиянии  со  своими  инстинктами  и  растворении  в  них  при  полной  релаксии  организма. Такое  состояние  может  быть  кратковременным  или  длительным, но  всегда  исцеляющим  и  позитивным  для  организма  человека.

Таким  образом, архетипами  мужественности  и  женственности  являются  антроморфные  божества  Айыыhыт  и  Иэйэхсит. В  традиционной   культуре  народа  Саха богиня  плодородия – Айыысыт  отождествляется   с  самостью, то  есть   архетипом   целостности, неся  в  себе  и  мужское, и  женское  начала. Есть  еще  одно  соображение  в  пользу  этого  сопоставления   Хорон  Айыысыт – есть  анимус, а  Ньэлбэн  Айыысыт – есть анима; оба  они  составляют  сексуальный  архетип. Соответственно  «имэн» в каком – то  смысле  является  сексуальной   страстью, то есть влечением, либидо. Эти  архетипы  изначально  обладают  чувством  целостности, мощным  и  полным  ощущением  самости. Анима  и  анимус  взаимодополняют  друг  друга. Возникает  влечение  к  противоположному  полу. Следовательно,  взаимодополняя  они  образуют  целостность.

Именно поэтому  культурный  архетип  иногда  рассматривают  как  информацию  обладающую  социально  управляющей  ценностью. Спецификой  сексуальной  культуры  народа  Саха  является то, что  она  выражается  в  культе  Айыы, в нашем  случае  в  богине  плодородия  Айыысыт. Гендерно  разделив  сексуальные  начала  можно  сказать, что  эти  начала  представляют  собой  сексуальные  архетипы. Нужно  отметить, что  Айыысыт  является  сексуальным  архетипом  целостности.Этот  сексуальный  архетип  носит в  себе  информацию  о  целостном  понятии. В свою  очередь  можно  предположить, что  целостностью  является  любовь.
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