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 В настоящее время происходит существенный пересмотр требований к качествам, которыми должны обладать выпускники высших учебных заведений. Одним из таких качеств, по мнению множества современных специалистов в области управления, является способность понимать ситуацию, то есть умение анализировать, оценивать и прогнозировать внешнюю и внутреннюю среду своего бизнеса. В этой связи особенно важным представляется использование метода ситуационного анализа в современной методике подготовки специалистов в области экономики и управления. 

Наиболее актуальным данный тезис выступает применительно к высшей школе, которая дает образование студентам, не имеющим реального опыта хозяйственной деятельности. Как известно, управление – это в большей степени практика, чем наука, больше практические навыки и умения, чем просто знание. Поэтому нет необходимости доказывать важность не только теоретической подготовки будущих экономистов-менеджеров, но и развития их практических умений и навыков ориентации в приближенных к реальной деятельности предприятий хозяйственных ситуациях.

Важнейшим инструментом формирования управленческого рыночного мышления у студентов в процессе изучения дисциплин маркетинга и менеджмента выступает игровое моделирование бизнес-ситуаций. Актуальны вопросы рассмотрения рыночной ситуации при принятии управленческих решений в условиях конкурентного рынка в силу сложившихся на сегодняшний день условий экономической конъюнктуры на рынке. При этом возникает необходимость в умении студентов исследовать рыночную ситуацию. 

Самым первым этапом в процессе изучения и оценки рыночной ситуации является определение студентами целей ее исследования. 

Не менее важным вопросом в исследовании рыночной ситуации является определение  временных и пространственных характеристик ситуации. 

Следующим этапом изучения ситуации на товарном рынке для любого промышленного предприятия является процесс сбора и систематизации необходимой информации о состоянии хозяйственной ситуации в целом и ее отдельных параметров. Подготовка необходимого информационного обеспечения должна позволить студентам лучше представить ситуацию, ее сильные и слабые стороны, основные факторы (внешние и внутренние), а также смежные проблемы, определяющие ее развитие. В результате формируется пакет информации о ситуации, необходимой для последующего ее анализа.

Одним из самых важных  во всем процессе исследования является этап анализа хозяйственной ситуации.  Здесь студентами осуществляется выявление основных факторов, определяющих развитие ситуации. Следует отметить, что выбор характеристик (параметров, факторов) рыночной ситуации играет очень важную роль во всем процессе ее исследования, так как они являются своеобразным ключом к ее пониманию, а значит, влияют и на процесс принятия управленческих решений. Безусловно, задача установления всех факторов, влияющих на ситуацию, лишена смысла. Речь идет об установлении тех из них, которые оказывают существенное влияние на ее развитие. Наиболее распространенный путь решения этой задачи – использование метода экспертных оценок, а также факторного и корреляционного анализа.

После того как факторы установлены, определяется их сравнительная значимость, т. е. степень их влияния на развитие ситуации. 

Далее выделенные факторы ранжируются с точки зрения их важности и значимости в анализируемой ситуации. 

Для того чтобы было обеспечено реальное использование сформированных для проведения анализа оценочных систем, необходимо определение шкал, в которых предполагается измерение каждого из основных факторов, включенных в оценочную систему.

После того, как установлены основные факторы, определяющие развитие ситуации, их сравнительная значимость и шкалы, в которых предполагается изменение каждого фактора, можно переходить к оценке ситуации.

Одной из ключевых задач данного этапа исследования является проведение анализа ключевых проблем ситуации (диагностика ситуации).

Результатом такого анализа является более четкое представление проблем, возникших для предприятия в связи со сложившейся на рынке ситуацией и выделение ключевых проблем, на которые необходимо в первую очередь обратить внимание при целенаправленном управлении сложившейся ситуацией. 

В результате предварительной оценки ситуации формулируются общие выводы о ее состоянии и динамике развития, дается обоснование происходящих изменений, анализируется значимость отдельных факторов, повлиявших на фактически сложившуюся в бизнесе ситуацию, т. е. происходит выявление причинно-следственных связей последней.

Завершается этап предварительной оценки хозяйственной ситуации оценкой ее устойчивости к возможным изменениям внешней и внутренней среды, к наиболее вероятным изменениям показателей, характеризующих динамику развития ситуации.

Предварительная оценка ситуации не исчерпывается констатацией фактически сложившегося положения и выявлением его причинно-следственных связей. Она обязательно должна предшествовать прогнозу дальнейшего развития хозяйственной ситуации. 

После того как определены наиболее вероятные сценарии возможного развития ситуации, выявлены основные опасности, риски, сильные стороны и перспективы, экспертами дается окончательная оценка хозяйственной ситуации с точки зрения возможности достижения целей, стоящих перед предприятием.  Оценка развития ситуации на данном этапе дается как в части профильных проблем, возникающих при ожидаемом развитии ситуации, так и в части развития ситуации в целом с точки зрения достижения целей, стоящих перед организацией. 

Задача оценочного этапа является выполненной, если в результате его проведения будет получено четкое, достаточно полное представление о бизнес-ситуации, позволяющее принять оптимальное управленческое решение. Самым лучшим результатом всей вышеизложенной аналитической работы будет возможность увидеть путь, обеспечивающий достижение стоящих перед организацией целей с наименьшими затратами ресурсов.
В последнее время активно развивается направление, называемое когнитивным моделированием ситуации, главной целью которого является разработка теории и методов поддержки принятия управленческих решений в слабо структурированных ситуациях, для которых не сформулирована система понятий, основные параметры являются не количественными, а качественными, и получены в основном не на основе объективных измерений, а путем опроса экспертов. При принятии решений в таких ситуациях не удается использовать подходы традиционной теории принятия решений, опирающейся на методы количественных оценок четко сформулированных альтернатив. В этих случаях принятию решений предшествует работа по структурированию ситуации, т.е. созданию ее модели. 

       Самой распространенной моделью ситуации является когнитивная карта, которая представляет собой  ориентированный граф, вершинам и ребрам которого поставлены в соответствие веса, в каждый момент времени принимающие определенные значения. Вершины когнитивной карты соответствуют факторам, определяющим ситуацию, ориентированные ребра - причинно-следственным (каузальным) связям между факторами. Значения фактора характеризуют его величину, значения связи - силу влияния этой связи. Анализ ситуации и выдача рекомендаций по принятию решений, воздействующих на ситуацию, происходит в результате обработки когнитивных карт. 
                 Задачи анализа ситуаций на основе когнитивных карт можно разделить на два типа: статические и динамические. Статический анализ, или анализ влияний - это анализ текущей ситуации, заключающийся в выделении и сопоставлении путей влияния одних факторов на другие через третьи (каузальных цепочек). Анализ влияний выделяет факторы с наиболее сильным влиянием на целевые факторы, т.е. факторы, значения которых требуется изменить. Динамический анализ - это генерация и анализ возможных сценариев развития ситуации во времени. При этом решаются два типа задач: прямая задача (прогноз развития ситуации при воздействиях на выделенные факторы) и обратная задача (поиск управляющих факторов, воздействие на которые приведет ситуацию в заданное целевое состояние). В обоих случаях целью анализа является формирование возможных альтернатив управляющих решений. Такими альтернативами являются множества управляющих факторов, т.е. факторов, на изменение которых менеджер может непосредственно влиять. 
             Здесь необходимо отметить важность подбора для учебного процесса практических рыночных ситуационных задач из реальной жизни предприятий, анализируя и моделируя которые, студенты развивают навыки принятия управленческих решений, усваивают принципы, закономерности, правила, процедуры, средства и современные технологии.

Практические ситуационные задачи в бизнес-образовании могут охватывать широкий круг проблем, с которыми соприкасаются менеджеры и маркетологи в своей профессиональной деятельности. При этом, учитывается и анализируется целый ряд вопросов рыночной конъюнктуры, начиная от анализа товаров и предоставляемых услуг и кончая особенностями психологического влияния характера принимаемых решений на производственные коллективы. 

Под конкретной учебной рыночной ситуацией понимается реальное событие, происшедшее на товарном рынке под влиянием некоторых факторов, событий, частично известных и частично неизвестных, на примере которых формируется познавательный процесс анализа и принятия решения обучающимся. Наиболее широкими дидактическими возможностями обладают рыночные ситуации, содержащие проблемы. Распознавание и ранжирование проблем, их анализ и диагностика, ответы на поставленные и возникающие вопросы, поиск возможных вариантов решений и их принятие позволяют развивать не только управленческую и маркетинговую компетентности, но и умение работать с людьми, навыки эффективного взаимодействия с ними. 

Таким образом, применение методов и инструментов ситуационного управления в современной методике экономического образования позволяет дополнить теоретические знания студентов такими важнейшими практическими навыками, как способность принимать творческие нестандартные решения в быстро меняющемся бизнес-окружении, принимать на себя ответственность за свои решения, проявлять свою инициативу и развивать креативность. Обучение инструментам ситуационного управления в современном бизнес-образовании предоставляет огромные возможности развития аналитического, прогностического и управленческого потенциала будущих менеджеров и маркетологов, а также повышения уровня их коммуникативной и интерактивной компетентности.

