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УДК 004.94 

В.П. Ельсуков, канд. экон. наук, доцент; ИБМТ БГУ
Внедрение элементов управленческого учета в учебный процесс вузов
Анализ и практика внедрения автоматизированных систем управления (АСУ) на предприятиях и в организациях сферы материального производства позволяет заключить о высоком эффекте применения отдельных элементов таких систем при организации учебного процесса в высших учебных заведениях. Здесь речь не идет об автоматизации учетно-бухгалтерской работы, для чего на рынке информационных технологий предлагается большое множество готовых и гибко адаптируемых к конкретной структуре управления программных продуктов. Вопрос заключается в разработке и внедрении информационно-аналитических систем, «оцифровывающих» до определенной степени детализации технологию учебного процесса, что позволяет: а) освободить административный, учебно-методический, профессорско-преподавательский персонал вузов от рутинной работы по заполнению, сведению, формированию различных отчетов, в том числе и генерируемых в целом прогрессивной по своей идеологии системой менеджмента качества; б) представить студентам, слушателям, магистрантам, аспирантам, преподавателям дополнительные сервисы, позволяющие улучшить качество учебного процесса.

Отдельные элементы таких систем с успехом применяются в практике. В частности, в ИБМТ БГУ в рамках функционирования корпоративного сайта существует IT-система, обеспечивающая следующий основной функционал: расписание занятий в EXCEL-формате (без сохранения истории); справочники по студентам и преподавателям; промежуточные и итоговые оценки студентов дневной формы обучения в разрезе - потоки, группы, учебные дисциплины; алгоритм формирования итоговых оценок; отчеты об успеваемости студентов. 

Представляется, что в целях повышения эффективности работы имеющийся функционал может быть расширен и дополнен следующим образом: база данных (БД) аудиторий с описанием их характеристик (площадь, число мест, наличие компьютеров, проектора); БД учебных планов с расчасовкой; БД учебной нагрузки преподавателей; расширенная БД по студентам; расширенная БД по профессорско-преподавательскому составу. В расширенную БД по студентам дополнительно предлагается включать: участие в НИР, конференциях, печатные работы. Расширенная БД по профессорско-преподавательскому составу дополнительно должна включать плановые мероприятия индивидуального плана, их фактическое выполнение. Наличие таких электронных баз данных позволит сформировать в автоматическом режиме по выбранным критериям следующие отчеты: рациональное расписание на длительный период в различных вариантах представления информации; задания лаборантам на подготовку аудитории к занятиям; ведомость учета проведения занятий (карточка №1); отчет о выполнении индивидуального плана преподавателя; отчет о выполненной работе для назначения преподавателям надбавок и доплат за ученую степень (ученое звание, высокие достижения в труде); информация о студенте при принятии решения о льготировании оплаты за учебу; другие выборки и аналитические отчеты в различной структуре представления данных, необходимые руководству вуза, учебно-методическому отделу, деканатам, кафедрам (филиалам), для осуществления текущей и перспективной деятельности. Появится возможность представлять дополнительные информационные сервисы: извлечения из расписания могут направляться в автоматическом режиме на электронные адреса преподавателей; дополнительно могут направляться SMS-сообщения с напоминанием о дате и времени проведения занятий и другие.

На втором этапе автоматизации учебного процесса целесообразно внедрение электронного документооборота в процедуры контроля системы менеджмента качества. Поскольку подразделения (филиалы) вуза, как правило, территориально расположены в различных зданиях и даже населенных пунктах, представляется, что наиболее практичным и мало затратным будет разработка и внедрение такой системы на подходах дистанционного мониторинга, основанных на CRM-технологиях. Наиболее надежным и эффективным является формирование на базе сайта с переводом его в формат портала корпоративного облака, «перетягивание» туда БД подразделений (филиалов). Это существенно повысит общий уровень контроля, приведет к систематизации и рационализации самих БД. Немаловажным является и то, что облачные технологии являются наиболее эффективным инструментом создания систем, обеспечивающих одновременное общение в различных форматах большого числа пользователей. Это в последующем может быть использовано для дальнейшего развития технологий дистанционного обучения.

