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Залогом успешной реализации Государственной программы развития логистической системы в Республике Беларусь на 2011-2015 годы является наличие квалифицированных кадров, способных профессионально решать задачи и проблемы, возникающие на пути к построению эффективной логистики. В нашей стране идет процесс формирования многоуровневой системы логистического образования.

В настоящее время многими высшими учебными заведениями республики осуществляется подготовка специалистов на первой ступени высшего образования по специальности «Логистика», в том числе и в Институте бизнеса и менеджмента технологий БГУ. Свое место в системе логистического образования занимают программы переподготовки лиц, имеющих высшее образование, а также краткосрочные программы повышения квалификации персонала компаний. Переход на двухуровневую систему высшего образования ставит перед ВУЗами задачу по открытию новых перспективных логистических специальностей для углубленной подготовки кадров на второй ступени высшего образования. 

В Институте бизнеса и менеджмента БГУ открыта новая специальность второй ступени высшего образования 1-26 81 04 «Управление логистическими системами», которая обеспечивает получение студентами степени магистра логистики. Основными сферами будущей профессиональной деятельности магистров логистики являются снабженческая, производственная и сбытовая деятельность предприятий, а также логистическая инфраструктура в любых отраслях народного хозяйства. На основе анализа зарубежного опыта подготовки магистров подобного профиля, сотрудниками ИБМТ БГУ подготовлены образовательный стандарт и типовой учебный план специальности. Учебный план имеет следующую структуру учебных часов: цикл дисциплин специальной подготовки – 55,9%, научно-исследовательская работа – 23,1%, практика – 6,4%, подготовка магистерской диссертации и ее защита – 14,5%. 

Государственным компонентом учебного плана общим объемом 590 часов предусматривается изучение магистрантами курса экономики логистической деятельности, управления операционной логистической деятельностью, финансового менеджмента логистической деятельности, корпоративной логистики, а также информационных систем в логистике. 

Достаточно разнообразен и компонент учреждения образования в части перечня преподаваемых дисциплин. Читаемые курсы охватывают все функциональные области логистики: снабжение, производство и распределение, а также логистическую инфраструктуру - транспорт и склады. Подобная структура плана и его учебно-методическое наполнение позволит институту обеспечить всесторонную подготовку магистров по заявленной специальности.
По окончании обучения магистры логистики должны быть способны к поиску оптимальных логистических решений на основе современной методологии и соответствующего ей логистического инструментария; научному, методическому и экономическому обоснованию инновационных (инвестиционных) проектов, реализуемых в логистических системах; разработке и реализации логистической стратегии и тактики на предприятии; формированию логистических систем и их реорганизации на основе передового опыта, бюджетированию логистики и разработке систем мотивации персонала служб логистики организации; оптимизации и реинжинирингу бизнес-процессов в логистических системах.
