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Лидирующему положению США в мире по количеству вновь открываемых и существующих бизнесов, относительно численности населения, в немалой степени способствует превосходно выстроенная система бизнес-образования. Ядром этой системы является густая сеть бизнес-школ, общее число которыз превышает 3000, или одна бизнес-школа на 100 000 населения. В учебных заведениях штата Огайо с населением 11,5 млн человек, на 2013 год существует 189 программ бизнес-образования. Лидирующее положение занимают  бизнес-школы 15 государственных и частных университетов (http://www.mba360.com/business-schools-in-ohio.html). 
Автору данного текста в мае-июне 2012 года довелось познакомиться с программами бизнес-образования в двух государственных и одном частном университетах: государственном университете Огайо (Ohio State University), государственном университете Кента (Kent State University), частном университете г. Акрон (University of Akron). Образовательные усилия во всех бизнес-школах указанных университетов нацелены на формирование достаточно ясных профессиональных компетенций. Выпускники программ BBA (она изучалась нами в Kent State University) должны быть в состоянии создавать бизнес и поддерживать его жизнеспособность в плане прибыльности и социальной ответственности. На предпринимательской специализации первые 2 года студентам читают теоретические дисциплины, 2 завершающих года – дисциплины специализации. Ключевой дисциплиной первого года является введение в предпринимательскую деятельность. Важнейшим курсом второго года – лекции, точнее выступления успешных предпринимателей Кента и других регионов, в которых они рассказывают о том, как добились успеха. Цель этого курса – показать студентам, что начинающему бизнесмену будет нелегко, но эти трудности преодолимы. На втором курсе студенты должны осуществить self-selection, т.е. определиться, есть ли смысл им двигаться дальше или лучше сменить специализацию. Ключевой дисциплиной третьего года обучения является бизнес-планирование. На этом этапе студентам, у которых есть желание и силы, предоставляется возможность брать две специализации. Стержнем четвертого года обучения является то, что у нас называется «практика». В Kent State это называется entrepreneurial experience, и это представляет особый интерес для нас. В течение первого семестра  этого учебного года студенты должны выкристаллизовать свою предпринимательскую идею, обосновать ее. Затем они должны создать реальную компанию  (в Огайо и вообще в США, как известно, это сделать достаточно просто и не очень затратно (средний показатель – около $5000) и зарегистрировать ее. До конца семестра для получения зачета им необходимо осуществить первые продажи своего товара или услуги. Во втором семестре целью является наращивание продаж и выход на безубыточный уровень. В дальнейшем созданный бизнес либо продолжается, либо продается, либо закрывается. Студентам в течение этого четвертого года оказывается консультативная и иная, в том числе и финансовая, помощь, для чего университетом создано подразделение “jump start”.
Программы MBA изучались нами во всех трех университетах, они оказались во-многом сходными. Срок обучения по данной программе – 18 или 24 месяца. Программы нацелены на формирование управленческих компетенций у молодых предпринимателей, уже ведущих свой бизнес, а также у имеющих опыт работы линейными менеджерами и менеджерами среднего звена. Во всех трех школах бизнеса существует три подвида программ МВА – в Fisher school Ohio State University и College of Business Administration Kent State University – очно (full time), очно-заочно (part time) и для управленцев высокого уровня – Executive MBA. В  College of Business Administration University of Akron помимо двух первых – International  Executive MBA. Учебный процесс построен на специализированных управлеческих курсах, таких как Бизнес-среда, управление человеческими ресурсами, продвинутый маркетинг, управленческая экономика, менеджмент в международном бизнесе, операционный и проектный менеджмент, финансовый и управленческий учет, корпоративные финансы и стратегический менеджмент. 
