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Article is devoted to a problem of expansion of borders of professional work, an urgency of application in educational process of new technologies of training on activization of cognitive activity of students, necessity of amplification of a role of independent work on the basis of modern information technologies.

Сегодня человечество находится на рубеже нового перехода к информационной цивилизации. Вырисовывается интеллектуализация общества путем применения информационных технологий во всех сферах деятельности человека, и, безусловно, создаются новые условия в сфере интеллектуальной деятельности людей.

Новые информационные технологии позволяют аккумулировать знания в огромных размерах, надежно их сохраняя, и предоставлять каждому желающему возможность их получить. Кроме того, стало возможным обучение людей и получение ими знаний на расстоянии - дистанционное образование. Наступила эра безбумажной обработки информации, хотя, в конечном счете, информационные сообщения всегда можно распечатать на печатающем устройстве - принтере. Появились и быстро стали развиваться новые виды деятельности:

 Реклама;

 Маркетинг;

 Менеджмент.

Перспективы использования Internet воистину безграничны. Все большую популярность приобретает работа с информацией через сеть Internet. Работа в Internet - это по сути то же использование удобной технологии удаленного доступа. Причина ее популярности заключается в очень простом и вместе с этим удобном графическом интерфейсе, который позволяет работать с любой информацией в едином стандарте.

Что касается доступа к правовым базам через Internet, то он имеет те же достоинства и недостатки, что и любой другой вид удаленного доступа:

1. Достоинства: возможность оперативно получать информацию непосредственно из информационной базы разработчика;

2. Недостатки: зависимость от работы сетей телекоммуникаций и отсутствие дополнительных сервисных возможностей.

Удаленный доступ к информации через Internet получил существенное распространение за последнее десятилетие по ряду причин:

1. стремительное распространение персональных компьютеров;

2.
совершенствование устройств хранения информации (жестких дисков,CD-ROM и т.п.);

3. удешевление и доступность компьютеров и услуг провайдеров сети Internet.

На современном этапе развития информационной культуры общества знания устаревают очень быстро, и человек вынужден «учиться всю жизнь». Огромный объём знаний, накопленный человечеством, заставляет искать другие подходы к организации процесса обучения.

Нетрадиционная роль преподавателя в подобном учебном процессе заключается не только в том, чтобы научить студентов, но и стимулировать научение. Такое изменение задачи оказывает влияние на многие виды деятельности преподавателя - от подготовки материала и планирования занятия (написание кейса) до оценки студентов.

Разработка курсов на базе новых технологий требует от преподавателя не только свободного владения учебным предметом, его содержанием, но и специальных знаний в области современных информационных технологий. Диверсификация и усложнение преподавательской деятельности настоятельно требуют значительного усиления специализации этой деятельности для повышения эффективности и качества образования. При этом преподаватель должен отказаться от позиции интеллектуального превосходства над студентом и стать просто одним из членов группы, обладающим единственным в своем роде статусом. И, наконец, преподаватель в идеале должен быть одновременно и практиком, и учителем.
Для использования новых компьютерных технологий в жизни требуется новое мышление, которое должно воспитываться у ребёнка с младших классов. Для современного школьника, которому предстоит жить в информационном обществе будущего, компьютер должен стать неотъемлемой частью его жизни. Поэтому использование информационных и коммуникативных технологий (ИКТ) в учебном процессе является актуальной проблемой современного школьного образования. Педагоги нового поколения должны уметь квалифицированно выбирать и применять именно те технологии, которые в полной мере соответствуют содержанию и целям изучения конкретной дисциплины, способствуют  достижению целей гармоничного развития учащихся с учётом их индивидуальных особенностей [6].

Актуальность данной работы обусловлена недостаточной разработанностью проблемы внедрения информационных технологий в образовательный процесс (в том числе и по иностранному языку). Компьютеризация образовательных учреждений началась сравнительно недавно, и преподаватели испытывают целый ряд трудностей, вызванных объективными факторами, среди которых можно выделить недостаточно сформированное умение учеников пользоваться компьютером как средством работы с информацией.

Изменения в ходе научно-технического прогресса основ современного  производства, использование нового оборудования и технологий  приводят к увеличению доли интеллектуального труда, творческой функции рабочего в труде, к его профессиональной мобильности и вызывают, таким образом, преобразования в системе знаний, умений и навыков, которые должны получать учащиеся в школе, а современный период развития цивилизованного общества характеризует процесс информатизации, который, в свою очередь, является глобальным социальным процессом, особенность которого и состоит в том, что доминирующим видом деятельности в сфере общественного производства является сбор, накопление, продуцирование, обработка, хранение, передача и использование информации, осуществляемые с помощью современных средств микропроцессорной и вычислительной техники, а также на базе разнообразных средств информационного обмена. А  информационное общество, в свою очередь, имеет отличительные особенности такие как: увеличение роли информации в жизни общества; рост доли информационных коммуникаций, продуктов и услуг в жизни людей; создание глобального информационного пространства. Информатизация общества означает совокупность взаимосвязанных политических, социально-экономических, научных факторов, которые обеспечивают свободный доступ каждому члену общества к любым источникам информации, кроме, пожалуй, законодательно секретных. Цель информатизации общества - улучшение качества жизни людей посредством одновременного увеличения производительности и  облегчения условий труда. Так, информатизация общества обеспечивает:

• активное использование постоянно расширяющегося интеллектуального потенциала общества, который сконцентрирован в печатном фонде, в научной, производственной и других сферах деятельности его членов.

• интеграцию информационных технологий с научными, производственными технологиями, инициирующую развитие всех сфер общественного производства, интеллектуализацию трудовой деятельности;

• высокий уровень информационного обслуживания, доступность любого члена общества к источникам достоверной информации, визуализацию представляемой информации, существенность используемых данных [7].

Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) – это «широкий спектр цифровых технологий, используемых для создания, передачи и распространения информации и оказания услуг (компьютерное оборудование, программное обеспечение, сотовая связь, сотовые и спутниковые технологии, телефонные линии, электронная почта, мультимедийные средства, сети беспроводной и кабельной связи, а также Интернет). Одним из возможных способов их применения является использование информационно – коммуникационных технологий при изучении иностранного языка на уроках, это предполагает использование ресурсов сети Интернет, электронных учебников и пособий, обучающих компьютерных программ. [6].

За последние десятилетия наблюдается существенное увеличение объемов и сложности учебных материалов, изучаемых в высших учебных заведениях. Большие трудности часто возникают при оперативной подготовке, изготовлении и распространении учебных пособий различных видов. Указанные факторы негативно сказываются на качестве подготовки обучаемых. В связи с этим большое внимание уделяется применению прогрессивных методик обучения. Одной из форм повышения эффективности обучения являются электронные пособия.

В настоящее время существует множество определений электронного учебного пособия, назовем некоторые из них:

·  это компьютерное, педагогическое программное средство, предназначенное, в первую очередь, для предъявления новой информации, дополняющей печатные издания, служащее для индивидуального и индивидуализированного обучения и позволяющее в ограниченной мере тестировать полученные знания и умения обучаемого;

·  это электронный учебный курс, содержащий систематическое изложение учебной дисциплины или ее раздела, части, соответствующий государственному стандарту и учебной программе и официально утвержденный в качестве данного вида издания;

·  это комплекс информационных, методических и программных средств, который предназначен для изучения отдельного предмета.

Электронные учебники позволяют решать такие основные педагогические задачи, как:

·  начальное ознакомление с предметом, освоение его базовых понятий и конструкций;

·  базовая подготовка на разных уровнях глубины и детальности;

·  развитие способностей к определенным видам деятельности;

·  восстановление знаний и умений.

Данный продукт создается со встроенной структурой, словарями, возможностью поиска и т.п., но в ходе создания пособия были выявлены следующие проблемы:

·  нехватка литературы на всех этапах изучения, и, как следствие, сложность организации самостоятельной работы;

·  разноуровневый подход при изучении дисциплины на разных этапах;

·  большие трудозатраты по разработке электронных обучающих средств зачастую не компенсируются их эффективностью по причине быстрого устаревания информации.

Исходя из вышеперечисленных проблем можно выделить следующие требования к разработке электронного пособия:

·  Простота использования;

·  Удобный интерфейс;

·  Осуществления поиска по книге;

·  Добавление новой информации;

·  Удаление устаревших данных.

Использование новых технологий в учебном процессе приводит к развитию новых педагогических методов, приемов и стиля работы преподавателей. Повышению эффективности образования способствуют такие педагогические методы, использование которых становится возможным в результате процесса информатизации. Итак, основные элементы педагогической подсистемы новой образовательной системы связаны со следующими видами деятельности: определение содержания обучения; проектирование и разработка учебных курсов; предоставление, доставка учебных курсов, создание определенной среды обучения; организация учебного процесса.

Современные информационные технологии выдвигают дополнительные требования к качеству разрабатываемых учебных материалов в основном из-за открытости доступа к ним как большого числа обучаемых так и преподавателей и экспертов, что, в сущности, усиливает контроль за качеством этих материалов.

Во-вторых, особенность современного педагогического процесса состоит в том, что в отличие от традиционного образования, где центральной фигурой является преподаватель, центр тяжести при использовании новых информационных технологий постепенно переносится на студента, обучающегося, который активно строит свой учебный процесс, а функция преподавателя - поддержать обучающегося в его деятельности: способствовать его успешному продвижению в море учебной информации, облегчить решение возникающих проблем, помочь освоить большую и разнообразную информацию.

Таким образом, в связи с применением современных компьютерных и телекоммуникационных технологий в сфере образования происходят существенные изменения в преподавательской деятельности, месте и роли преподавателя в учебном процессе, его основных функциях.
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