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     Переход к рыночным отношениям вызвал появление различных форм собственности и видов предпринимательской деятельности. В связи с этим возникла острая необходимость в изменении сложившейся за многие годы системы бухгалтерского учета и отчетности в нашей стране с учетом  опыта  ведущих стран Запада и требований международных стандартов.
     Современный бухгалтерский учет – это основная информационная система, предназначенная для формирования финансовой отчетности организаций. Целью бухгалтерского учета является формирование и обеспечение внешних и внутренних пользователей полной и достоверной информацией. 

     Бухгалтерский учет как наука и как учебная дисциплина нашли отражение на разных уровнях бизнес – образования. Уровень развития бухгалтерского учета есть следствие и результат определенного уровня развития бизнеса. В свою очередь сама система бухгалтерского образования оказывает влияние на развитие бизнеса. 

     Бухгалтерский учет представляет собой сложную систему измерения, регистрации, сбора, обработки, анализа и представления данных о средствах и источниках средств организации. Получаемые знания позволяют перенести их с модели на «язык» реальной учетной практики.
      В последние десятилетия произошли серьезные изменения в характере обучения бухгалтерскому учету. К их числу отнесены: массовый характер обучения, значимость получаемой информации, адаптация образовательного процесса к запросам бизнеса.     

     Современный образовательный процесс должен определять обучение как управляемую учебно-познавательную деятельность, которая приводит не только к увеличению объема знаний, умений и навыков, но и к более важным изменениям личности обучаемого в направлении более полной ее самореализации. В высшей школе результат процесса обучения выступает в виде формирования профессионально значимых качеств личности студента, которые определят его профессиональную компетентность, навыки и мастерство. 

      В образовательном процессе в настоящее время действуют две основные модели образования: традиционная и инновационная. Традиционная модель предполагает обучение множеству рутин​ных операций, связанных с мно​гократным выполнением одних и тех же арифметических действий. Не​смотря на кажущуюся простоту экономических расчетов, не так-то легко по​лучить решение, правильное с точки зрения законодательства и требования заинтересованных лиц. Кроме того, определенную трудность представляет постоянное изме​нение требований, предъявляе​мых к учету.

     Под «инновационным бухгалтерским образованием» понимается образование, основанное на компьютерных формах обучения посредством моделирования изучаемых учетных процессов, составления бухгалтерской финансовой отчетности, анализа обработки данных отчетности, в том числе в режиме удаленного доступа. 

      Компьютерная программа не может заменить гра​мотного специалиста, но она поз​волит сэкономить его время и силы за счет автоматизации операций, найти арифметические ошибки в учете и от​четности, оценить текущее фи​нансовое положение предприя​тия и его перспективы. Кроме того, автоматизированные сис​темы учета спо​собны помочь подготовить и со​хранить в электронном виде  докумен​ты.

     В настоящее время происходит быстрое оснащение организаций компьютерами. Они позволяют накапливать информацию как в учетных регистрах, так и на машинных носителях. Хранение документов в виде компьютерных данных на диске более целесообразно, чем хранение в виде бумаг. Значительно упрощается поиск нужного документа, имеется возможность хранить данные за много лет.

     Относительная простота освоения и эксплуатации позволяют использовать компьютеры в качестве персональной техники, оснащать ими работников и на их основе создавать автоматизированные рабочие места (АРМ). При этом программы обработки информации должны быть адаптированы к правилам ведения учета, т.е. к представлению информации в удобном для чтения виде.

     Любая программа не заменяет бухгалтера, экономиста, управленца, а только помогает выполнять некоторые утомительные действия. Даже самая качественная программа не поможет, если ею будет пользоваться неквалифицированный специалист. А человек, не сведущий в бухгалтерском учете просто не сможет работать с программой. Современные программы не предполагают полную автоматизацию хозяйственной деятельности, ограничиваясь учетом и хранением  первичных документов и выполнением  расчетов, а также построением отчетов. Ни одна из программ не предлагает специалисту законченные алгоритмы поведения в любой ситуации. Программа не подсказывает нужные действия, специалист самостоятельно должен выбрать, что он должен сделать в той или иной ситуации, вручную ввести нужную информацию, после чего программа поможет выполнить их.

     Конечная цель работы специалиста в области экономики – составление отчетов по результатам бизнеса. Важно иметь возможность оперативно получать отчеты, которые программами строятся автоматически на основе информации из журнала регистрации. Главная причина в использовании современных программ – автоматизация построения этих отчетов. При ручном расчете неизбежны ошибки, а компьютер построит отчет безошибочно, если информация в журнале верна.

     Особенностью современного учета у нас в стране является то, что правила учета постоянно меняются, все время выходят новые законы, приказы, постановления, инструкции. Программа должна отслеживать все изменения, поэтому ее приходится постоянно модифицировать. Если она не обновляется продолжительное время, многие автоматически выполняемые действия окажутся ошибочными, и значительно больше операций придется выполнять вручную. Кроме того, для успешной  работы программы ее следует адаптировать под особенности деятельности конкретного предприятия. Часто затраты на приобретение программы оказываются значительно меньше, чем затраты на ее адаптацию и обновление.

     Правильный выбор программного продукта – один из определенных моментов автоматизации учета. На рынке компьютерных программ  представлено несколько вариантов  от самых простейших, способных выполнить минимальный набор операций, необходимых для мелких фирм, до разветвленных с глубокой аналитикой. 
     Программные продукты в локальном и сетевом варианте предусматривают организацию многоуровневой вычислительной сети в бухгалтерии и сетевой обмен информацией между коммерческими и техническими службами, различными отделами управления.

     Наиболее популярной является программа 1С: Бухгалтерия. Это универсальная программа, являющаяся самой распространенной в Беларуси, которая может быть настроена самим бухгалтером на особенности учета на своем предприятии, на любые изменения законодательства и форм отчетности. Один раз, освоив универсальные возможности программы, специалист сможет автоматизировать различные разделы учета.  «1С: Бухгалтерия» успешно используется в небольших организациях, так как позволяет ведение количественного и многовалютного учета, получение необходимой  отчетности и разнообразных документов.

     Полная настраиваемость программы дает возможность изменять и дополнять план счетов, систему проводок, настройки аналитического учета, формы  документов, отчетности. 

     Программа позволяет автоматически формировать и распечатывать выходные документы, отчетность которые  могут содержать сведения за любой  период времени. Режим формирования произвольных отчетов позволяет анализировать финансовую деятельность организации.  
     Цель инновационного бухгалтерского образования состоит в подготовке специалистов в области бухгалтерского учета, обладающих достаточными профессиональными компетенциями, необходимыми для решения разного рода задач, возникающих в практической деятельности.

      Задача инновационного бухгалтерского образования состоит в том, чтобы будущий специалист был конкурентоспособным в сфере профессиональной деятельности.

      Содержание инновационного бухгалтерского образования, реализуемое в образовательной среде высшей школы, состоит в качественном выполнении образовательных стандартов, в привнесении в читаемые курсы и дисциплины элементов моделирования. Содержание инновационного бухгалтерского образования выстраивается в систему познания, включающую обучение навыкам самостоятельной работы. 

     Реализация инноваций в бухгалтерском образовании возможна в инновационной образовательной среде бухгалтерского учета, которая является компонентом информационных сред более высокого уровня. Информационная среда является системой, а образовательная информационная среда является ее составляющей частью. 

      Инновационная образовательная среда бухгалтерского учета это своеобразный комплекс, вводящий обучаемого в реальную систему теоретических конструкций и учетной практики. Это, своего рода, образовательное пространство, комплексно воздействующее на развитие будущего специалиста, способствующее профессиональному становлению обучаемого.

      Использование инновационной образовательной среды для моделирования бухгалтерского учета и последующее изучение моделей представляет оптимальный подход для реализации единства учетной теории и практики для полноценной подготовки управленческих кадров. 

     Инновации, предполагающие введение нового в цель образования бухгалтерскому учету, его содержание, методы, формы и организацию образовательного процесса, это образовательные технологии, использование которых позволяет обеспечить качественную подготовку специалистов.
