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С бурным развитием общества, научно-технического прогресса вопросы системы образования становится более важным для каждого члена общества, где знание информации считается «самым ценным даром». Когда идет развитие науки и техники, увеличивается значение получения образования на всех сферах жизнедеятельности человека, как профессионально-технического образования так и научной деятельности. Большое значение имеет личное образование. Человек должен обладать навыками, умениями и возможностями в различных сферах жизни и науки.  Так, например, В.И. Вернадский определил, что именно тот этнос, народ «... который сумеет по возможности полно, по возможности быстро, по возможности совершенстве овладеть новым знанием, открывается в человеческой жизни, совершенно развить и применить его к своей жизни - получит ту мощь, достижения которой и направление которой на общее благо является основным задачи любой разумной государственной политики ... »    
   В работах, как отечественных так и иностранных ученых, вопросы образовательного пространства рассматривается не только с точки зрения социологии и ее отраслей, но и экономики, общественной географии, философии, психологии, права, государственного управления, педагогики и т.д.. Что касается сферы исследования в областях указанных выше наук, то они существенно различаются, поэтому исследования образовательного пространства мы будем рассматривать именно с точки зрения социологии.        
 Одной из первых научных работ по тематике образования и образовательного пространства является работа доктора социологических наук Скидина А.Л. Главной целью которой является разработка и обоснование концепции социальных технологий в управлении учебными заведениями, установления факторов и условий их использования и влияния на качество управленческих решений и практики их исполнения. 

Также образование, как социальный феномен рассматривали и другие ученые деятельность которых направлена ​​на развитие других наук, Молодиченко В., Патора Р., Ткач Т.В., Шутова Н.А., и др..
Поэтому можно сделать вывод, что социологических исследований в области системы образования и единого образовательного пространства, именно специалистами по социологии, проводится недостаточно. 

Исследование найденных авторефератов в базе данных Национальной библиотеки имени В.И. Вернадского  за период с 2000 по 2011 годы говорят нам, что большинство ученых в сфере образования и образовательного пространства является именно диссертантами таких наук как педагогика, философия, экономика, история, политология, юридические науки, психология. Социологи вопросам образования занимались не так активно, за этот период было защищено только 8 работ. 

В области педагогики больше внимания уделяется методологии образования; философы более детально рассматривают образование как способ обогащения духовности человека; историки исследуют тенденции развития системы образования, предоставления качества образовательных услуг, появление учебных заведений разных форм собственности.
Сфера образования требует изменений, а особенно в предоставлении образовательных услуг, потому что образование является важнейшим аспектом трудоустройства и дальнейшего развития личности. Так, Гайрапетян В. Л., под образовательной услугой предлагает понимать «... совокупность учебной и научной информации, передаваемой студенту в виде системы знаний и практических навыков и умений, в условиях успешного усвоения которой студент получает соответствующую квалификацию или ученую степень».       

   Вопросы образования и образовательного пространства начало интересовать ученых начиная с развития научно-технического прогресса. Особое внимание стали проявлять к вопросам образования с момента становления Украины одной из стран-участниц Болонского процесса. Целью которого является направление усилий на повышение ценности образования в мировом образовательном сообществе.
Все работодатели хотят видеть на рабочем месте квалифицированного сотрудника. Поэтому институты образования должны иметь высококвалифицированный педагогический состав для предоставления услуг образования всем желающим получить их. Эффективная деятельность и соответствующая степень институтов образования имеют решающее значение влиять на функционирование и тенденции развития общества.

