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Конкурентоспособность специалиста - это его способности соответствовать требованиям работодателя в рассматриваемый период, которые рассматриваются через конкурентные преимущества специалиста по отношению к другим специалистам в данной области.

Конкурентоспособность конкретного специалиста на рынке труда определяется более совершенной, по сравнению с другими, системой знаний, умений, навыков и профес​сионально значимых личностных качеств, более высокой квалификацией, способностью быстро адаптироваться к реальной действительности и более эффективно выполнять профес​сиональные функции и социальные роли, т.е. потенциалом деятельности субъекта в аспектах профессиональных, культурных, экономиче​ских и социальных отношений. Этот потенциал проявляется как способность достигать постав​ленных целей в разнообразных и динамичных ситуациях, что обусловливается умением решать широкий спектр профессионально ориентированных задач.

Важно отметить, что конкурентоспособность специалистов на рынке труда обусловливается не только уровнем их профессиональной подготовки - иначе не было бы необходимости в самом термине, можно было ограничиться понятием «профессионализм». Не редки случаи, когда специалисты, являющиеся (по объективным оценкам результатов их деятельности, по мнению коллег и т.п.) высококвалифицированными, истинными профессионалами, не могут занять достойного места в социуме. При этом многие другие, находящиеся на том же, а то и на более низком, уровне профессионального развития, смогли найти себя и в новых реалиях, оставшись востребованными в изменившихся социально-экономических условиях. По-видимому, объясняется этот факт отсутствием у первых и наличием у вторых неких характери​стик, не относящихся (либо опосредованно относящихся) к профессиональной сфере - внепрофессиональных характеристик, способствующих, при прочих равных (или почти равных) условиях, более эффективной реализации себя специалистами в социуме.

Таким образом, можно сделать вывод, что важным условием конкурентоспособности современного человека – как специалиста и как члена социума – является его компетентность.
В настоящее время отсутствует однозначное понимание этих понятий. Исследователи выделяют от 3 до 37 видов компетенций и компетентностей.
На наш взгляд, можно исходить из интерпретации компетентности как актуального личностного качества, интеллектуально и личностно обусловленной социально-профессиональной характеристики человека, которые реализуются в социальной деятельности и общественных отношениях.
В таком контексте представляется возможным структурирование компетентности через выделение компонентных составляющих, позволяющих эксплицировать ее на коммуникативный процесс: готовность к проявлению компетентности (мотивационный аспект). Здесь готовность рассматривается как мобилизация субъектных сил; концентрация знаний в эффективную совокупность (когнитивный аспект); конструирование моделей поведения в разнообразных профессиональных ситуациях (поведенческий аспект); эмоционально-волевая регуляция процесса и результата проявления компетентности (деятельностно-практический аспект); взаимозависимость содержания компетентности и объекта ее приложения (ценностно-смысловой аспект).

Профессиональные знания являются важнейшим компонентом профессиональной компетентности. Так как знания быстро устаревают, то в настоящее время ценятся не сами знания, а способность их приобретать и обрабатывать научную информацию. Кратчайший путь к освоению знания лежит через анализ ценностно-смысловых предпосылок, определения предельных целей и ценностей своей работы. 

Таким образом, в подготовке специалиста главным является не приобретение знаний и навыков, а формирование профессионального мышления и рефлексии. Профессионально компетентный специалист понимает цель и способен менять способы осуществления деятельности в соответствии с изменяющимися условиями. Его важнейшей характеристикой является способность к рефлексии, умение соотнести полученный результат с целью деятельности и понять причины профессиональных затруднений.
Поэтому разработанная модель подготовки и развития профессионально-личностного специалиста учитывает компоненты модели личности специалиста и компоненты модели его деятельности. Специалист, ориентированный на будущее, должен быть готов к созданию нового в сфере своей профессиональной деятельности, должен быть способен успешно работать даже в условиях отсутствия в своей базе знаний готовых алгоритмов, проявляя творческое, созидательное мышление в нестандартных ситуациях.
Комплексный подход к развитию профессиональной компетентности предполагает реализацию следующих составляющих компонентов: 

- концентрация знаний в эффективную совокупность деятельных способностей (когнитивный аспект); 

- социальное конструирование моделей поведения в разнообразных профессиональных ситуациях (социально-поведенческий аспект); 

- эмоционально-волевая регуляция процесса и результата проявления компетентности (деятельностно-практический аспект); 

- культурная взаимозависимость содержания компетентности и объекта ее приложения (культурный ценностно-смысловой аспект); 

- профессиональная мотивация - готовность к проявлению компетентности, которая проявляется как мобилизация внутренних субъектных побуждающих сил.

Учет этих составляющих развития профессиональной компетентности является особым требованием к подготовке и воспитанию элиты профессионалов.

На наш взгляд, в отечественной практике для практических целей подготовки и использования специалистов целесообразно разрабатывать модели специалиста, структурное содержание которых предполагает три вида деятельности: а) обусловленные особенностями инновационного типа развития экономики; б) диктуемые требованиями профессии, специальности; в) обусловленные социально-экономической и духовно-нравственной системой. 

Первая составная часть модели включает такие знания и умения, которые необходимы не только данному специалисту, но и представителям других специальностей. Вторая часть модели специалиста для каждой профессии определяет свой, конкретный состав знаний и умений. Третья часть (личностный блок) включает в себя нравственные и мировоззренческие задачи, требования общей культуры. 

В модели выпускника вуза следует выделять две главные составляющие: профессиональные знания и личностные качества. При описании «профессиональной» составляющей модели, помимо квалификационных требований, используются компетентности (специальная, интеллектуальная, социально-правовая); интеллектуальная инициатива; самоорганизация; саморегуляция. Личностные качества, которыми должен обладать выпускник любого вуза, включают: ответственность перед делом и людьми, добросовестность, социопривлекательность, единство слова и дела, широкую культуру, физическое, психическое и нравственное здоровье, образованность, общекультурную грамотность, креативность, контактность, самоконтроль, самостоятельность. 

Компетентность специалиста - это проявленные им на практике стремление и способность (готовность) реализовать свой потенциал (знания, умения, навыки, опыт, личностные качества и др.) для успешной творческой (продуктивной) деятельности в профессиональной и социальной сфере, осознавая социальную значимость и личную ответственность за результаты этой деятельности, необходимость ее постоянного совершенствования. 

Компетентность специалиста включает в себя основы знаний в выбранной области профессиональной деятельности; умение оценивать новую информацию и интерпретировать ее в контексте накопленного знания; понимание общей структуры выбранной профессиональной области; адекватное использование относящихся к избранной области профессиональной деятельности методик, инструментария, технологии; понимание экспериментальной и эмпирической проверки научных требований.

На наш взгляд, каждый конкурентоспособный специалист должен обладать следующими ключевыми компетенциями:

- политические и социальные компетенции: способность принимать ответственность, участвовать в принятии групповых решений, разрешать конфликты цивилизованными методами, участвовать в поддержании и улучшении демократических институтов; 

- компетенции, связанные с жизнью в многокультурном обществе. Поэтому образование должно «оснастить» молодых людей межкультурными компетенциями, такими как принятие различий, уважение других и способность жить с людьми других культур, языков и религий; 

- компетенции, относящиеся к владению устной и письменной коммуникацией с акцентом на то, что тем людям, которые не владеют ими, угрожает социальная изоляция. В этом же контексте коммуникации все большую важность приобретает владение двух и более языков; 

- компетенции, связанные с возрастанием информатизации общества. Владение этими технологиями, понимание их применения, слабых и сильных сторон и способов к критическому суждению в отношении информации, распространяемой мультимедийными средствами и рекламой; 

- способность учиться на протяжении жизни в качестве основы непрерывного обучения в контексте как личной профессиональной, так и социальной жизни. 

Таким образом, главным фактором увеличения трудового потенциала в процессе реализации труда в экономике, основанной на знаниях, является увеличение накопленного объема профессиональной компетенции. Успех любого субъекта (человека, фирмы) в настоящее время стал в значительной степени определяться соотношением усилий, которые были им потрачены на накопление и обновление знаний с одной стороны, и результатами, которые были получены в результате этих усилий, с другой стороны.
Другими словами, понятие профессионала в современных условиях необходимо связывать с результатами, которые проявляются в обществе на разных уровнях управления. В этом и есть смысл социальной и экономической эффективности профессионализма и компетентности.

Итак, конкурентоспособность специалиста представляет собой интегративную характеристику, обеспечивающую ему более высокий профессиональный статус, более высокую рейтинговую позицию на соответствующем отраслевом рынке труда, устойчиво высокий спрос на его услуги (востребованность); она определяется качеством личности специалиста и качеством его профессиональной деятельности. Ее уровень зависит от степени соответствия личностных качеств и профессиональных знаний, умений и навыков конкретного специалиста объектив​ным требованиям профессиональной деятельности и социально-экономическим условиям.
