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Сегодня, чтобы быть конкурентоспособным на рынке, предприятию необходимо постоянно улучшать качество продукции, организацию, технологию производства и методы управления. Данной цели можно достигнуть, лишь имея точную и своевременную информацию о затратах, на основании которой принимаются управленческие решения. Для контроля за уровнем производственных затрат, планирования доходов и расходов, определения фактической себестоимости продукции используются различные методы учета затрат.

В отечественной практике основными методами учета затрат на производство явля​ются простой, позаказный, попередельный и нормативный [1].
Попроцессный (простой) метод применяется на тех предприятиях, которые вырабатывают однородную продукцию, имеют массовый характер производства и краткий период технологического процесса и где отсутствуют остатки незавер​шенного производства (или на которых они стабильные). 
При позаказном методе объектом учета и калькулирования является отдельный производственный заказ, которому присваивается шифр. Заказ открывают на осно​вании договора с заказчиком. Под заказом могут выступать отдельные изделия, мелкие серии одинаковых изделий, ремонтные, монтажные, экспериментальные работы и т.п. Этот метод используют в производствах с механической сборкой деталей, узлов и изделий в целом, где технологический про​цесс тесно связан между цехами, а готовую продукцию выпускает последний в тех​нологической цепочке цех. Позаказный метод учета и калькулирования продукции применяют на предприятиях, выполняющих работы или оказывающих услуги по заказам клиентов, в индивидуальных и мелкосерийных производствах, в судострои​тельной промышленности, на предприятиях тяжелой индустрии, где вырабатывают продукцию в индивидуальном исполнении (постройка корабля, изготовление тур​бины и т. п.).
Попередельный метод учета затрат на производство продукции применяется в тех отраслях промышленности, где харак​терно разделение технологического процесса на отдельные фазы обработки ис​ходного материала и обрабатываемое сырье последовательно проходит несколько отдельных самостоятельных фаз обработки — переделов (нефтеперерабатываю​щая, химическая, целлюлозно-бумажная, текстильная промышленность и др.).
Нормативный метод учета затрат на производство и калькулирования себе​стоимости продукции применяется при массовом и серийном производстве на предприятиях обрабатывающих отраслей промышленности, в машиностроении, на предприятиях легкой промышленности. В основе нормативного метода лежит принцип учета и контроля в пределах установленных норм и нормативов и откло​нений от них. Фактическая производственная себестоимость продукции определяется путем корректировки нормативной себестоимости изделия на отклонения от норм по каждой статье затрат.
В современной экономической ситуации отечественным производителям особенно важно быть конкурентоспособными не только на внутреннем, но и на внешних рынках, быть ориентированными на выпуск высококачественной продукции при максимальном снижении затрат на производство. Поэтому особую значимость приобретает использование передовых методов и форм организации труда и управления производством, используемых в экономически развитых странах.

Особенностью учета затрат в зарубежных странах является включение затрат в себестоимость продукции. Выделяют систему учета полных и частичных затрат. При системе полного включения затрат все затраты входят в себестоимость продукции. При системе учета частичных затрат происходит неполное включение затрат в себестоимость продукции [2]. Соответственно пред​приятия в зарубежных странах можно разделить на 2 группы:
1) предприятия, которые калькулируют полную себестоимость изготавливаемых изделий и распределяют между отдельными видами изделий все прямые и накладные расходы;
2)  предприятия, которые на отдельные объекты учета относят только переменные расходы.
С целью организации контроля за уровнем себестоимости про​дукции многие зарубежные компании организуют учет производ​ственных затрат по стандартным нормам и отклонением от этих стандартных (сметных) норм. В США этот метод учета затрат называют — «стандарт-кост» [3].
При использовании данного метода фактические затраты в учете сопоставляются с расходами по стандартным нормам, а разница между ними относится на соответствующие счета отклонений. Основная задача, которую ставит перед собой данная система, — учет потерь и отклонений в прибыли компании. В системе «стандарт-кост» для каждого изделия составляется лист нормативных затрат. Отклонения учитываются отдельно таким образом, что позволяют сразу определить причины и ответственность конкретных лиц за допущенные отклонения от сметы. Отклонения определяют расчетным путем и в конце отчетного периода отражают в учете. Если фактические затраты выше нормативных, то такое отклонение считается неблагоприятным, т.е. установленные нормы нельзя пере​выполнить. Выполнение их даже на 80 % означает успешную работу. Превышение нормы означает, что она была установ​лена ошибочно.

Следует отметить, что отечественный нормативный метод учета затрат и система «стандарт-кост» не являются тождественными. При системе учета «стандарт-кост», в отличие от отечественной системы нормативного учета, обособленный учет изменений норм затрат не ведется. Стандартные затраты списываются непосредственно на счета производства. Отклонения могут накапливаться на отдельных счетах отклонений и полностью списываться не на затраты производства, а непосредственно на финансовые результаты предприятия. Кроме того, отечественная система нормативного учета в отличие от «стандарт-коста» сосредоточена на производстве и не ориентирована на процесс реализации, что затрудняет разработку и обоснование продажных цен на изделия.

В настоящее время наибольший интерес у бухгалтеров пред​ставляет система калькулирования себестоимости по переменным затратам «директ-костинг» (в Германии и Австрии – «учет частичных затрат», в Великобритании – «маржинал-костинг», во Франции – «маржинальный учет»). В данной системе калькулиро​вания себестоимости организован раздельный учет переменных и постоянных затрат. Себестоимость продукции планируется и учитывается только в части переменных затрат, в которые включаются стоимость товарно-материальных запасов, заработная плата и переменные накладные расходы. Разница между выручкой от продажи продукции и переменными затратами представляет собой маржинальный доход. При этой системе постоянные расходы собираются на отдельном счете и в расчет себестоимости не включаются. Их списывают на уменьшение прибыли предприятия в течение отчетного периода, в котором они были произведены.

Многие специалисты считают, что выше названные системы учета затрат оправдывали себя ранее, то не соответствуют требованиям современной конкурентной среды и настало время пересмотреть привычные подходы. Дополнить традиционные инструменты управления затратами должен прогрес​сивный метод целевого стратегического управления затратами –  таргет-костинг (target costing) [4]. 
Система целевого управления затратами таргет-костинг основывается на очень простой идее: если для успешного бизнеса изделие нужно продавать по цене, не пре​вышающей рыночную, то определение себестоимости будущей продукции начинает​ся именно с установления цены на неё. Сначала определяется рыночная цена на данный вид про​дукции, затем устанавливается желаемый размер прибыли, а потом рассчитывается максимально допустимый размер себестоимости.

Вместо стандартного вопроса: «Во сколько обходится производство продукции?» (производственно-ориентированная система управления затратами) таргет-костинг ставит другой вопрос: «Сколько должна стоить продукция?» (рыночно-ориентированная система управления затратами). 

Таким образом, допустимый размер себестоимости по методу таргет-костинга определяется следующим образом как разница между ценой и прибылью [5].
Рыночная цена в данном методе называется целевой ценой (target price), жела​тельная разница между себестоимостью и продажной ценой называется целевой при​былью (target profit), а себестоимость, по которой изделие должно быть изготовлено, называется целевой себестоимостью (target cost).

Понятие «целевая себестоимость» отличается от понятия «плановая себестои​мость», применяемого в отечественной хозяйственной практике. Отличие главным образом в том, что плановая себестоимость рассчитывается на основании норм и нормативов, существующих на конкурентном предприятии. Нормативы, в свою оче​редь, ориентированы на существующие технологии производства и традиционные характеристики выпускаемой продукции. В соответствие с этим плановая себестои​мость будет представлять собой не что иное, как средние (в некоторых случаях наи​лучшие) значения затрат предшествующих периодов, и полностью привязана к внут​ренним способностям инжиниринга и производства. Целевая себестоимость — это значение себестоимости, максимально допустимое (приемлемое) рыночными усло​виями.

Широкое распространение на европейских и американских предприятиях различного профиля получил метод АВС (Activity Based Costing). В буквальном смысле этот метод означает учет затрат по работам (функциональный учет затрат). Согласно данному методу предприятие рассматривается как набор рабочих операций. Соответственно на первом этапе применения метода АВС определяется перечень и последовательность работ на предприятии. Выделяют три типа работ по способу их участия в выпуске продукции: Unit Level (штучная работа) – выпуск единицы продукции, Batch Level (пакетная работа) – выпуск заказа (пакета) и Product Level (продуктовая работа) – производство продукции. Отдельно выделяются общехозяйственные работы Facility Level. По первым трем категориям работ затраты относят прямо на конкретный продукт. Затраты по общехозяйственным работам нельзя точно присвоить тому или иному продукту, поэтом для их распределения используются различные алгоритмы. Для достижения оптимального результата анализа классифицируются также и ресурсы (поставленные в момент потребления и поставленные заранее). Все ресурсы, затраченные на рабочую операцию, составляют е стоимость. В конце первого этапа анализа все работы должны быть точно соотнесены с необходимыми для их выполнения ресурсами (например, статья «Заработная плата отдела снабжения» входит в стоимость рабочей операции «Снабжение»). 

Согласно АВС рабочая операция имеет индекс-измеритель выходного результата – кост-драйвер (например, для операции «Снабжение» это «Количество закупок»). Второй этап метода заключается в расчете данных кост-драйверов и показателей потребления ими каждого ресурса. Этот показатель потребления умножается на себестоимость единицы выхода работы. В итоге получается сумма трудовых затрат на изготовление конкретного продукта. Сумма работ, которая затрачена для производства продукта, является его себестоимостью. Эти расчеты составляют третий этап практического применения метода АВС.

Метод АВС позволяет проводить качественную оценку деятельности в таких сферах, как инвестирование, персональный учет, управление кадрами и т.д., а также позволяет повысить конкурентоспособность предприятия, поскольку обеспечивается доступ к оперативной информации на всех уровнях.

Организация управленческого учета по системе JIT («just-in-time», т.е. «точно в срок») [3]. Данная система зародилась в Японии в середине 70-х гг. XX в. в компании Тойота и в настоящее время с большим успехом применяется во многих промышленно развитых странах. В Японии эта система называется «канбан» («карточка», «визуальная система записи»).

Суть системы сводится к отказу от производства продукции крупными партиями. Взамен создается непрерывно-поточное предметное производство, по сути превращается в поштучное. Данная система рассматривает наличие товарно-материальных запасов как зло. При этой системе действует принцип: производить продукцию только тогда, когда в ней нуждаются, и только в таком количестве, которое требуется покупателю. Система JIT предусматривает уменьшение размера обрабатываемых партий, практическую ликвидацию незавершенного производства, сведение к минимуму объема товарно-материальных запасов и выполнение производственных заказов не по месяцам и неделям, а по дням и даже часам. При этом также упрощается система производственного учета, так как появляется возможность осуществления учета материалов и затрат на производство на одном объединенном счете. Часть затрат при этом из косвенных переходит в прямые (ремонт и техобслуживание, текущие поставки, контроль качества, амортизация технологического оборудования). Также прямые затраты на оплату труда и заводские накладные расходы на счета производства не списываются, а сразу непосредственно на себестоимость реализованной продукции.
Потенциальные преимущества системы JIT многочисленны:

- ее применение приводит к уменьшению запасов, а значит и расходов на их приобретение;

- надежность выполнения заказа намного возрастает, так как значительно меньше времени отводится на закупку и хранение материалов, также сокращается график производства, а это способствует большей гибкости на изменения конъюнктуры на рынке;
- улучшается качество производства;

- снижение риска морального устаревания запасов;

- снижение потерь от брака и уменьшение затрат на переделку;

- уменьшение объема документации;

- уменьшение затрат на содержание складских помещений.

Таким образом, мы видим насколько разнообразны методы учета затрат, применяемых в отечественном и зарубежном бухгалтерском учете. На выбор того или иного метода влияет технология производства, характер выпускаемой продукции. Но несомненно все предприятия стремятся максимизировать прибыль от продажи при минимальных затратах на производство. Существующая в настоящее время отечественная система бухгалтерского учета несколько устарела, она остается учетом директивной экономики и выполняет функции расчета налогооблагаемой базы. В связи с этим необходимо ее совершенствование, переориентация с использования только традиционных методов затрат к использованию положительного зарубежного опыта.  Каждая система учета затрат имеет свои преимущества и недостатки, особенности, которые тесно связаны с особенностями экономического мышления людей и организации хозяйственной деятельности в каждой стране. Это необходимо учитывать при выборе того или иного способа ведения учета в нашей стране.  
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