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Введение в историю

1.
История как наука, цель и задачи изучения

2.
Периодизация мировой истории

3.
Основные концепции (интерпретации) исторического процесса

1. История как наука, цель и задачи изучения

Истории около 2500 лет. Основоположником считается др.греч. историк Геродот (5 в. до н.э.). Древние ценили историю как науку и называли ее «magistra vitae» - наставница жизни. В древней Греции покровительницей истории была Клио – богиня, которая прославляет. Свиток и грифельная палочка в ее руках – символ того, что ничего не должно исчезнуть бесследно.

В разное время под «историей» понималось разное:

· первоначальное значение слова «история» восходит к др.греч. слову «ioropia», что значит «расследование», «узнавание», «установление». Таким образом, первоначально «история» отождествлялась со способом узнавания, установления подлинных событий и фактов. 

· Однако в трудах римских историков (римской историографии) оно приобрело уже второе значение (рассказ о событиях прошлого), то есть центр тяжести был перенесен с исследования былого на повествование о нем. 

· В эпоху Возрождения возникает третий смысл понятия «история». Под историей стали понимать род литературы, специальной функцией которой было установление и фиксирование истины. 

Как самостоятельная область научного знания история выделилась только в конце 19 начале 20 вв. До этого времени она долгое время была включена в общую систему знаний. 

- Сегодня выделяют два основных значения термина «история»: 1. как  процесс развития природы и общества, и 2. история как наука об этих процессах. Пространством истории является время. Историки изучают свой предмет во времени диверсифицировано, частями, под разными углами зрения. Неупорядоченность, дробность, неравномерность, «белые пятна» и «серые ниши» прошлого - таково полотно исторического времени. 

2. Периодизация мировой истории

Одной из важных проблем исторической науки является проблема периодизации развития человеческого общества. Периодизация - это установление хронологически последовательных этапов в общественном развитии. В основу выделения этапов должны быть положены решающие факторы, общие для всех стран или для ведущих государств. 

Со времени развития исторической науки учеными разработано множество различных вариантов периодизации общественного развития. На сегодняшний день периодизация мировой истории исходит из двух принципов: для ранних периодов становления человеческого общества основополагающими являются материал, из которого изготовлялись основные орудия труда и технология их изготовления. Так появились понятия «Каменный век», «Медно-каменный век», «Бронзовый век», «Железный век». 

В целом, мировую историю принято делить на четыре основных периода: 

1. Древний мир (период от выделения человека из животного мира около 2 млн. лет тому назад до падения Западной Римской империи в 476 г. н.э.). 

2. Средние века (период от падения Западной Римской империи  до начала эпохи Возрождения XVI в.). 

3. Новое время (от эпохи Возрождения до 1918 г. - окончание первой мировой войны). 

4. Новейшее время (с 1919 г. до наших дней). 

3. Основные концепции (интерпретации) исторического процесса

В разные периоды под историческим процессом понималось разное. Наличие различных мировоззренческих позиций обусловило наличие различных концепций (от лат. «conceptio» - понимание, система, определенный способ понимания) мировой истории. 

В античности не было единой интерпретации исторического процесса. Геродот основным содержанием исторического процесса считал борьбу Азии и Европы, которая к его времени вылилась в серию греко-персидских войн. Историки более позднего времени считали главным итогом развития человеческой цивилизации утверждение власти Римской республики во всем Средиземноморье.

Христианская интерпретация (с IV-V вв. до середины XVIII в.). Основная ее проблема – вопрос о смысле и содержании человеческой земной истории. С точки зрения христианства, смысл истории заключается в последовательном движении человечества к Богу. Содержанием исторического процесса является освобождение человека. Еще с начала нового времени христианская концепция была подвергнута критическому переосмыслению.

Рационалистическая (всемирно-историческая) концепция. Она нашла философско-теоретическое обоснование и систематизацию в философии истории Гегеля и историческом материализма К. Маркса. 

Основной проблемой этой концепции является взаимосвязь духовного и естественного в историческом процессе. И Гегель, и Маркс считали историю универсальной, развивающейся по общим и объективным законам.  На первый план в историческом процессе Гегель выдвигал тот или иной народ - носитель абсолютного духа. Согласно понятиям исторического материализма, производство и воспроизводство материальных благ являются вечной естественной необходимостью человеческого существования, основой исторического развития общества. 
Культурно-историческая интерпретация истории (цивилизационный подход). 

Основной структурной единицей исторического процесса, с точки зрения этого подхода, является « цивилизация ». Слово «цивилизация» (фр). – с лат. «сivilis» – гражданский, государственный, с античности противопоставлялась «silvaticus» - лесной, дикий, грубый. Современный фр. историк Л. Февр утверждает, что это слово обнаружено в печати в 1766 г. До появления имени существительного употреблялся глагол «цивилизовать» и прилагательное «цивилизованный». В конце XVI в. слово «цивилизация» стало известно М. Монтеню, а противопоставление понятий «дикий» и «цивилизованный» полвека спустя появилось в «Рассуждении о методе» Р.Декарта. С XIX в. начинают создаваться теории цивилизации (Вико, Гердер). Дальнейшую разработку теория локальных цивилизаций получила в трудах Н.Я, Данилевского, О.Шпенглера, А.Тойнби и др. 
От первобытного общества к становлению древних государств

1. Итогои доисторического развития

2. Протогосударство

3. Раннее государство

4. Развитое государство

1. Итогои доисторического развития
- использование огня и орудий

- речь

- табу (насилие над своими желаниями)

- образование групп и обществ

- мифы (образное мышление)

Первобытный коллектив охотников и собирателей основывался на системе эквивалентного обмена, основанной на уравнительности. Первоначальная суть взаимообмена сводилась к тому, что каждый вносил в общий котел, сколько мог, и черпал из него, сколько ему полагалось, тогда как разница между отданным и полученным измерялась в терминах социальных ценностей и выражалась в форме престижа и связанных с ним привилегий. 

2. Протогосударство

Переход от присваивающего хозяйства (охота, рыболовство, собирательство) к производящему, т.е. к регулярному производству пищи (неолитическая революция), – способствовал резкому ускорению дальнейшего развития производства и культуры.

В основе цивилизации неолита (VIII – V тыс. до н.э.) – общественное разделение труда:

- земледелие и скотоводство – в отдельный вид труда

- ремесло

- строительство как особый вид деятельности

- отделение управленческого труда от физического (институт жерчества, профессиональные воины)

- общинная собственность и уравнительное распределение

- обмен продуктами труда

- основы наук – астрономии, арифметики, медицины и т.п.

- табу (мораль)

На основе появившихся в результате неолитической революции производственных возможностей и возникли в конечном счете древнейшие очаги урбанистической цивилизации со свойственными им надобщинными социальными структурами и ранними формами политической администрации. На базе производственных возможностей земледельческого неолита возникли первые известные науке протогосударственные структуры, подавляющее большинство которых существовало на Востоке. 

Древневосточные государства (Египет, Вавилон, Индия, Китай и др.) возникли около 5 тыс. лет назад в зонах поливного земледелия, а значит, имелась необходимость организации крупных и сложных оросительных систем. Такой характер сельскохозяйственного производства требовал, во-первых, сохранения родовой общины, ибо отдельные семьи не могли проводить сложные и объёмные ирригационные работы, а во-вторых, наличия сильной публичной власти. 

Средства коллектива и тем более его избыточный продукт оказываются в распоряжении главы группы. Формироуется нститут «подарков».

Первичное протогосударство, или простое протогосударство, вождество - это обычно группа общинных поселений, административно подчиненных центральному поселку городского типа, где находится резиденция вождя и его окружения. В функцию вождя входит создание эффективной системы администрации с целью добиться оптимальной организации производства и максимума избыточного продукта. Наряду с этим на передний план среди ведущих функций вождя выходит военная. Глава протогосударства часто одновременно был высшим жрецом-первосвященником. Власть вождя становилась наследственной, что сыграло огромную роль в деле стабилизации всей структуры.

3. Раннее государство

В раннем государстве появляются следующие элементы (наличие их всех в развитом виде – это уже развитое государство):

- сложнее и крупнее протогосударства; 

- этническая гетерогенность - норма, ибо возникает раннее государство преимущественно за счет завоеваний и аннексии соседей.

- в рамках укрупненного раннего государства, в отличие от протогосударства (за редкими исключениями типа раннешумерских), возникает феномен урбанизации. 

- увеличение населения

- товарное производство

- частная собственность и ее иерархичность

- денежное обращение

- классы

- государство

- превращение в объект собственности человека

4. Развитое государство

Принципиальные отличия развитой политической государственной структуры от ранней сводятся к появлению двух новых институтов - системы принуждения и институционализованного закона, а также к дальнейшему развитию частнособственнических отношений.

Восточный тип

Государство на Востоке в лице причастных к власти социальных верхов не только выполняло функции господствующего класса, но и было ведущим элементом структуры общества. Оно абсолютно господствовало над обществом, подчинив его себе. В жизни древневосточного общества огромную роль играли вековые традиции. Развитие института частной собственности было пресечено.

Западный тип

На основе частной собственности сформировался институт т.н. классического рабства. Речь идет о Греции (VIII–VI вв. до н.э.) и в Риме (VI в до н.э.). Формой организации государственной власти были унитарные монархии и республики, в отличие от восточных деспотий на Востоке. 

Античное общество сформировалось в благоприятных географических условиях на базе развитых торговых связей и средиземноморского мореплавания. Это и называют архаической революцией, приведшей к преобразованию доантичной (в принципе близкой к типичной древневосточной) структуры в кардинально отличную от нее античную. Опора на частную собственность произошла с реформ Солона (начало VI в. до н. э.). Господство частной собственности вызвало к жизни систему демократического самоуправления с правом и обязанностью каждого полноправного гражданина, члена полиса, принимать участие в общественных делах. 

Древняя Месопотамия

Тема I. Цивилизации древней Месопотамии

1. Периодизация цивилизации Месопотамии.

2. Географическая среда обитания и этнический став населения древнего Двуречья и их соседей.

3. Дешифровка письменности и археологические раскопки цивилизации Двуречья.

1. Периодизация цивилизации Месопотамии
1. Шумеро-аккадский период

– Протописьменный период (2900 – 2750 до н.э.)

– Раннединастический период (2750 – 2310 до н.э.) – возвышение шумерских городов-государств
– Государство Саргонидов (2310 – 2200 до н.э.)
– Позднешумерский период (XXIII – XXI вв. до н.э.) – усиление Лагаша и Ура

2. Ассиро-Вавилонский период 

– Старовавилонский период (XIX – XII вв. до н.э.) – I Вавилонская династия (XIX – XVI вв. до н.э.)

– Средневавилонский период – касситское правление (XVI – XI вв. до н.э.) и завоевание Вавилонии семитскими племенами арамеев (XI – VIII вв. до н.э.)

– Ассирийское царство (IX – VII вв. до н.э.)

– Нововавилонское царство (VII – VI вв. до н.э.)

– Вавилон под господством персов (VI – IV вв. до н.э.) – 539 (538) г. до н.э. – завоевание Вавилона Киром

– Господство в Месопотамии греко-македонских завоевателей (IV – II вв. до н.э.) – период эллинизма
2. Географическая среда обитания и этнический став населения древнего Двуречья и их соседей

Две крупнейшие реки Передней Азии на территории Месопотамии – Тигр и Евфрат – определили цивилизационное развитие в Месопотамии. Обе начинаются в ущельях Армении и впадают в Персидский залив. 

Тигр за стремительное течение назван «стрелой». Берет начало из нескольких источников на территории Армении. Евфрат считается «вавилонской рекой». В апреле воды рек соединяются и вся территория превращается в озеро. Только с июля воды медленно убывают. Неудивительно, что именно здесь зародился миф о потопе.

Неблагоприятные факторы для земледелия в долине рек Тигра и Евфрата в сравнении с Нильской долиной:

1. Разорванное время речных разливов, которое не всегда было удобно для земледелия.

2. Бурные и иногда непредсказуемые разливы, разрушавшие ирригационные системы и поселения.

3. Засоление почв.

Греки называли Месопотамией верхнюю, северную часть этой «восьмерки». Южную часть «восьмерки» мы называем Вавилонией. Нижнюю Месопотамию (Южную часть современного Ирака) также называем Двуречьем. Раньше реки текли иначе – после приближения они текли параллельно. У древних евреев Вавилония называлась Сенааар. Первые земледельцы, поселившиеся в южном Двуречье, называли эту территорию «Землей владыки тростника». Позднее – Шумером, а северную часть Аккадом. 

Сегодня территория исторической Месопотамии входит в Турцию, Сирию и Ирак.

Народы Месопотамии и их соседи:
Шумеры – древнейший народ Месопотамии, народ, который в более поздних письменных документах называет себя «черноголовыми» (шумер. «санг-нгига», аккад. «цальмат-каккади»). Это был народ этнически, лингвистически и культурно чуждый семитским племенам, заселившим Северную Месопотамию приблизительно в то же время или несколько позднее. Шумерский язык, с его причудливой грамматикой, не родственен ни одному из сохранившихся до наших дней языков. Относятся к средиземноморской расе. Попытки отыскать их первоначальную родину до сих пор оканчивались неудачей. 

Аккадцы – проживали севернее шумеров. Семитского происхождения. Вавилония была сформирована на шумеро-аккадской этнической основе во II тыс. до н.э.

Амореи (сутии) – известны с III тыс. до н.э. как скотоводы-семиты, кочующие в Сирийской степи между Ханааном и Шумером. С XXII в. до н.э. оин широко расселяются вдоль Евфрата на северо-запад, в том числе сопредельные области Сирии, где ассимилируют местный западно-семитский народ эблаитов, надломленных аккадскими походами предыдущего столетия; после этого на сутиев и переходит месопотамское название «амореи» (букв. «западные люди»), как ранее называли именно эблаитов. 

Касситы – (аккад. кашшу) – древние племена, обитавшие в горных местностях Западного Ирана, в верховьях реки Диялы и её притоков у северо-западных пределов Элама. Были ли они здесь автохтонами или пришельцами – неизвестно. По долине реки Диялы касситы совершали набеги на Месопотамию еще с конца периода I-ой Вавилонской династии. Позже они установили здесь свое правление.

Арамеи – кочевые семитские племена, родина –  Аравийский полуостров. Впервые упоминаются в середине III тыс. до н. э. В XIV в. до н. э. арамеи проникли в Сирийскую пустыню и на средний Евфрат, на рубеже XII-XI вв. до н. э. наводнили почти всю Переднюю Азию. Арамейский язык к началу нашей эры стал основным разговорным языком Передней Азии. Потомками арамеев являются современные ассирийцы.

Халдеи –древне-семитский народ, южная ветвь арамеев. В середине II тысячелетия до н. э. халдеи заселили берега Евфрата, переходя от полукочевого скотоводства к поливному земледелию. 

Кутии – древние обитатели Западного Ирана. В XXIII в до н. э. племена кутиев вторглись в Месопотамию и опустошили страну. В дальнейшем они продолжали прямо или опосредовано (в форме дани) грабить города-государства Междуречья, пока они не были изгнаны III династией Ура.

Хурриты – древний народ, появившийся на территории северной Месопотамии во второй половине III тыс. до н. э. и принадлежавший к неизвестной языковой группе Передней Азии. Известны с III тыс. до н. э. в Северном Междуречье и по левым притокам Тигра. В Сирии и Месопотамии жили вперемежку с семитами. В XVI—XIII вв. до н. э. хурриты создали в Северной Месопотамии государство Митанни и оказывали сильное влияние на Хеттское царство. 

4. Дешифровка письменности и археологические раскопки цивилизации Двуречья.

Дешифровка клинописи. Чтобы расшифровать значение клинописных знаков необходимо больше надписей. Поэтому снаряжались экспедиции. Расшифровка началась с Г.Ф. Гротефенда. Чтобы разгадать полностью клинопись – нужно больше надписей. И они были найдены. Деятельность Гротефенда продолжил Г. Роулинсон. 
Археологические раскопки. В Месопотамии камня практически не было. Основной строительный материал – глина (обожженный кирпич или кирпич-сырец). Современный Ирак испепещрен холмами, которые в прошлом были дворцами и т.п. Видными археологами были Поль-Эмиль Бота, который нашел Дурр-Шаррукин, Астон Генри Лэйярд, раскопавший Ниневию; Роберт Кольдевей, исследовавший Вавилон. Но многие города еще не найдены и среди них – Аккад.

Тема II. Шумеро-аккадский период

1. Доисторические культуры Месопотамии 

2. Эпоха преобладания шумеров

3. Государство Саргонидов

4. Позднешумерский период

1. Доисторические культуры Месопотамии

Еще в IX – VIII тыс. до н.э. Ирак – арена неолитической революции. Установлено, что шумеры и аккадцы жили в Месопотамии на рубеже IV – III тыс. до н.э.

Сегодня выделяют следующие доисторические культуры в Месопотамии: Хассуна-Самарра (VI  тыс. до н.э.), Халаф (V тыс. до н.э.), Убейд (сер. V – сер. IV тыс. до н.э.), Урук (3500 – 3100 гг. до н.э.), Джемдет-Наср (3100 – 2800 гг. до н.э.) 

Некоторые ученые утверждают преемственность убейдской культуры и шумеров, поскольку все важные шумерские города созданы на месте убейдских. Первые 2 культуры существовали только на севере Месопотамии. Убейд же распространился по всей стране. Последние этапы доистории представлены исключительно на юге Двуречья

Главный фактор цивилизации в этом регионе – создание сложной оросительной системы. Она указывала на существование еще в IV тыс. до н.э. сильной центральной власти (чтобы управлять сельскими общинами).

2. Эпоха преобладания шумеров

Отличительные особенности шумерской цивилизации:

1. Строительство монументальных храмов.

2. Изготовление высокохудожественных цилиндрических печатей.

3. Развитие клинописного письма.

Самые ранние тексты Урука слишком сложны, чтобы быть первой попыткой человека писать. Видимо, первые пиктограммы не сохранились (на дереве, пальмовых листьях и коже).

Наиболее древние шумерские тексты Месопотамии – с 2900 – 2500 гг. до н.э. Поскольку письменность на севере и юге Месопотамии одинакова, следовательно, она из одного центра. Предположительно, это Ниппур, где находился храм Энлиля. Ниппур был культовым, но не политическим центром.

Так как события этого периода неизвестны, для древнейшей истории Нижней Месопотамии используется археологическая периодизация.
Протописьменный период (2900 – 2750 гг. до н.э.) – дошли 3 архива этого периода (2 из Урука). 

Земля общинная. Из нее выдавалось должностным лицам: жрецу эну, жрецу-прорицателю, главному судье, старшей жрице, старшему торговому агенту. Эн получал агаг-эн или ниг-эн – это земля, выделенная эну. На доход с нее жило храмовое хозяйство. Ее обрабатывали илоты. У эна были и лично его земли. 

Раннединастический I (2750 г. до н.э. – до I династии Урука). Сохранился «Царский список» - это первая примитивная история и царские надписи. По нему в этот период выделяются правители под контролем совета старейшин.
Если отбросить фантастические династии «Царского списка», правившие до Потопа – это будет соответствовать приблизительно началу Раннединастического периода. Предпоследний из правителей I династии Киша – Эн-Менбарагеси, первый исторический шумерский государственный деятель. Не вызывает сомнения историчность сына Эн-Менбарагеси – Агги. 

Раннединастический II (с Гильгамеша до I династии Ура (ок. XXV в. до н.э.). Основной источник – архив Шуррупака. 

Хозяйство храма четко отделялось от земли территориальной общины (нома). В ном входили частные хозяйства большесемейных общин. В храмовом хозяйстве  ремесленники работали за паек. Но были случаи выдачи земельного надела. Женщины-работницы прямо обозначались как рабыни. Земли большесемейной общины иногда «продавались», возможно, на время.

В политике на первый план – лугаль-гегемон. Он опирался на дружину, не подчинялся совету старейшин (это как тенденция). Чтобы сохранить независимость лугалям ужны средства – земельные наделы. Земля же у храмов. Следовательно, лугали:

А) Женились на верховных жрицах;

Б) Заставляли совет старейшин избирать себя и военачальником, и верховным жрецом.

Раннединастический III (I династия Ура (ок. XXV в. до н.э.) – 2310 г. до н.э. Источники: погребение Пуаби в Уре. Стража и женщины тоже умерщвлены. Возможно, похороненная – жрица эн. Очень богатое погребение (драгоценности из Мелуххи - Индии); Лагашский архив храма богини Бабы.

В этот период много межномовых стычек. Кроме Ура на гегемонию претендовал Киш на севере нижней Месопотамии и Лагаш на юге (столица – г. Гирсу). 

3. Государство Саргонидов

Лугальзагеси, подчинив всю южную часть Месопотамии, не пытался создать единое государство. Шумер при нем – это военные союзы номов времен Гильгамеша. На севере же появился соперник – Саргон Древний (Шарум-Кен, что значит «царь истинен»). Саргон не связал себя с вековыми традициями, а возвысил маленький город Аккаде. Аккадом стала называться вся северная часть нижней Месопотамии до р. Диялы. Условия победы Саргона: тяжелой пехоте противопоставил легковооруженное ополчение и он активно использовал лучников – следовательно, имел доступ к зарослям тиса в предгорьях Малой Азии или Ирана. Или же изобрел составной (клееный) лук из рога, дерева и жил. При нем номы сохраняли структуру, но энси стали чиновниками царя; т.е. произошло деление единой страны на провинции. Саргониды, согласно обелиску Маништушу, не были собственниками всей земли. Чтобы получить землю, требовалось одобрение всей большой семьи, а иногда и совета старейшин.

4. Позднешумерский период

Государство Гудеа Лагашского (2-я пол. XXII в. до н.э.).

Лагаш и еще несколько месопотамских городов не подверглись разграблению, поскольку находились в стороне. Гудеа, сын жрицы, был женат 1-м браком на дочери лагашского энси, а затем унаследовал должность. 

Он отказался от права собственности правителя на храмовые земли (как в свое время Уруинимгина). Он также не вернулся к системе множества храмовых хозяйств отдельных богов, а слил их в одно общехрамовое хозяйство бога Нингирсу. Работников в качестве илотов держал на пайке, развернул строительные работы. По косвенным данным, совет старейшин при Гудеа мог избирать правителя. Воевал с Эламом; торговал с Передней Азией и Мелуххой. При его потомках сила Лагаша уменьшилась.

III династия Ура (до 2003 г. до н.э.).Вскоре после смерти Гудеа произошло восстание против кутиев. Восставшие победили и во главе встал Ур-Намму (2111 – 2094 гг. до н.э.). Он сделал столицей город Ур. Он восстановил ирригацию. Нижнюю часть Верхней Месопотамии и земли за Тигром и в Эламе слил в единое государство. Унифицировал хозяйство. Община еще сохранялась, но беднела. Из нее шли в администрацию мелкими надзирателями, чиновниками и т.д.

Царство III династии Ура просуществовало около 100 лет. Пастушеские племена западных семитов амореев начали наступать из сирийской степи (из-за засухи). Они пересекли Вехнюю Месопотамию с Запада на Восток, а затем проникли в Нижнюю месопотамию с Востока на Запад. Государство III династии Ура распалось. В 2003 г. до н.э. в Месопотамию амореи пропустили войско эламского царя.

Древний Египет

Тема 1. Изучение древнеегипетской цивилизации и становление египтологии
1. Периодизация истории древнего Египта

2. Письменные источники

3. Археологические открытия 

4. Дешифровка иероглифического письма

1. Периодизация

Научная хронология истории Египта построена в начале 20 в. немецким египтологом Л. Борхардтом. Он изучил документ времен XII династии, по кот. удалось вычислить, что эта династия начала править ок. 2000 г. до н.э. По Туринскому папирусу удалось определить воцарение 1-й династии фараонов начала III тыс. до н.э. Удалось установить точную дату для I тыс. до н.э. – 30 сентября 610 г. до н.э. – царствование Нехо II (дата солнечного затмения). Американский археолог В. Олбрайт установил, что в 1-й пол. II тыс. до н.э. в разных странах правили одновременно: фараон Неферхотеп I (18 династия), царек Библа Йиантин, царь Мари Зимрилим, царь Вавилона Хаммурапи.

В истории Египта принята следующая периодизация (5 основных и 2 переходных периода):

1. Древнейший (архаический) Египет – 2-я пол IV тыс. – 29 в. до н.э.

а) Додинастический (до I династии) – 2-я пол IV тыс. – рубеж 4-3 тыс. до н.э.
б) Раннединастический (I и II династии) – рубеж 4-3 тыс. – 29 в. до н.э.

В этот период происходит переход к государственности- создание ок. 40 номовых государств, которые слились в Верхнеегип. и Нижнеегип. царства.

2. Древнее царство (III – VI династии) – 28 – 23 вв. до н.э.

3. Первый переходный период (VII – X династии) – 23 – 21 вв. до н.э.

4. Среднее царство (XI – XIII династии) – 21 – 18 вв. до н.э.

5. Второй переходный период (XIV – XVII династии) – 18 – 16 вв. до н.э.

Это была эпоха гиксосского завоевания.

6.Новое Царство (XVIII – XX династии) – 16 – 11 вв. до н.э.

7.Позднее царство (XXI – XXX династии) – 11 – 4 вв. до н.э.

2. Письменные источники

Античные источники и клинописные источники Передней Азии:

1. «История» Геродота (V в. до н.э.). Он посетил Египет ок. 445 г. до н.э. – и Верхний, и Нижний.

2. «История Египта» Гекатея из Абдер (IV – III вв. до н.э.)

3. «География» Страбона (I в. до н.э.)

4. Трактат «Об Осирисе и Исиде» Плутарха
5. После завоевания А. Македонского, по заказу греков, были составлены истории Египта и Междуречья. В Египте такой труд был написан на греч. жрецом Манефоном (др. египетское Мернетхути., т.е. «Любимец бога Тота»). Свой труд Манефон разделил на три книги – по трем периодам Египта: Древнее царство, Среднее царство, Новое царство. В каждом периоде он выделил 10 династий. Его хронология – в основу современной.

6. Библия. Сюжет с Иосифом – реалии 2-й пол. II тыс. до н.э.

7. Дипломатический архив из Амарны, где сохранилось 350 писем на аккадском (вавилонском). Копии этих писем, неизвестные их варианты найдены также в Вавилонии, Митанни, столице еттского царства, совр. Ливане.

8. Письма вдовы Тутанхамона хеттскому царю Суппилулиуме I.

9. Ассирийские источники по позднему Египту (напр., летописи Салманасара III, Тиглатпаласара III, Саргон II, Синнахериба, Ассархадона и Ашшурбанипала).

3. Археологические открытия

1 Этап. До конца XVIII в. историей Древнего Египта практически не интересовались. Страна находилась под турецким господством и оставалась малодоступной для европейцев. Ситуация изменилась благодаря походу Наполеона I в Египет в 1798–1801, в котором участвовала группа французских ученых с целью сбора и каталогизации египетских древностей. Результатом их работы стало многотомное Описание Египта (1809–1828). 

В 1799 году фр. учёные наткнулись на одну ныне очень известную плиту из камня, обнаруженную отрядом французских солдат, стоявших в форте Жульен в городке Розетта в дельте Нила. В 1802 г. каменная плита (118 см на 77 см на 30 см, и весом примерно три четверти тонны) переселилась на постоянное место в Британский музей, где она и находится по сей день. 

Перевод греческой части на Розеттском камне вскоре показал, что Розеттский камень содержал декрет совета верховных жрецов Египта, изданный в 196 году до н.э. Было сделано предположение, что две других надписи содержали идентичный текст, в этом случае получалось, что камень мог быть использован для разгадки значения иероглифов.

Начались систематические археологические исследования, прежде всего учеными Германии и Франции. Важную роль в этом сыграл француз О.Ф.Мариетт (1821–1881), проводивший раскопки в Фивах, Абидосе и Мемфисе; в 1858 он основал Египетский музей в Каире (самая большая коллекция). 

На втором этапе (начало 1880-х – 1920-е) археологические изыскания велись уже на строгой научной основе и под контролем государственной Службы древностей Египта в Каире. Английский ученый У.М.Флиндерс Питри (1853–1942) разработал методику определения относительного возраста предметов и плодотворно использовал ее при раскопках в Негаде, Абидосе, Мемфисе и Эль-Амарне. 

На третьем этапе (1920-е – 1950-е) археологи обратились к серьезному изучению додинастического и раннединастического периодов. Самым сенсационным событием стало открытие в 1922 англичанином Генри Картером (1873–1939) гробницы Тутанхамона. 
С 1960-х и особенно в последние десятилетия значительно расширились проблематика и методологический инструментарий египтологии. 

4. Дешифровка иероглифического письма

Характеристика древнеегипетского языка. Древнеегипетский язык образует одну из ветвей афразийских языков, носящую название египетской. Имеет ряд схождений в фонетике и морфологии с семитской ветвью афразийской семьи, в связи с чем в свое время некоторые авторы относили его к семитским; другая достаточно популярная в свое время точка зрения заключалась в признании его промежуточным звеном между семитской, берберо-ливийской и кушитской ветвями; обе эти трактовки в настоящее время отвергнуты. 

Древнейшие из известных нам документов на древнеегипетском языке относятся ко времени правления I династии и датируются концом IV – началом III тыс. до н.э. Почти все каменные памятники этого периода покрыты иероглифическими словесно-слоговыми письменами, в которых сохранились черты пиктографического письма. В деловой документации со времен глубокой древности использовалась особого рода иероглифическая скоропись. После периода правления V династии (около 2500 до н.э.), к которому относятся древнейшие записи на папирусе, эта скоропись стала называться иератическим письмом. После VII в. до н.э. на основе иератического письма сформировалась сверхскорописная форма – демотическое письмо, остававшееся в употреблении вплоть до конца V в. н.э. Монументальная (рисуночная) форма египетского письма после появления иератики использовалась редко. С V в. (исчезновение демотического письма) древнеегипетский язык принято считать мертвым.

27 Сентября 1822 г. Французский лингвист Жан-Франсуа Шампольон сообщил о том, что он научился расшифровывать древнеегипетские иероглифы. 

История древней Индии

Тема I. Древнеиндская цивилизация

1.Основные периоды истории Древней Индии. 
2. Географическая среда и население древней Индии

3. Открытие Древнеиндской цивилизации

4. Отличительные особенности Древнеиндской цивилизации

1.Основные периоды истории Древней Индии. 
Хараппский. Начало этого периода датируется серединой III тысячелетия до н.э., а закат - ХVII веком до н.э. 

Ведийский (XV - VI века до н.э.). Названием этот период обязан сборникам священных гимнов – ведам. 

Буддийский  (VI – 1 в. до н.э.). Это время возникновения и распространения буддийской религии. Период отмечен бурным развитием экономики, строительством новых городов в долине Ганга, появлением крупных государственных объединений, вплоть до создания обще индийской державы Маурьев. 

Кушанский. (1 век – III в. н.э.). Это время второго в истории Древней Индии иноплеменного завоевания, когда Индия вошла в состав индо-среднеазиатской империи. 

Гуптский. (IV – VI в. н.э.) Всплеск древней брахманистско-индуистской традиции. 

2. Географическая среда и население древней Индии

Расположена Индия в Южной Азии, на Деканском полуострове и части материка. На севере ограничивается Гималаями. На востоке – невысокими, но труднопроходимыми горами. На западе границы Индии определяют отроги Гималаев и другие горные хребты. Полуостров Индостан вдается глубоко в Индийский океан, образуя на западе Аравийское море, а на востоке – Бенгальский залив. 

Географически Индия отчетливо делится на две основные части: южную – полуостровную и северную –материковую. Границей между ними служат горы, состоящие из широтных хребтов (Виндхья - крупнейший из них), Они были препятствием для сообщений между севером и югом, что стало причиной обособленности их развития.Для возделывания сельскохозяйственных культур наиболее благоприятны прибрежные равнины Деканского плоскогорья. Материковая Индия разделена пустыней Тар. Наиболее удобные пути сообщения между западной и восточной частями страны лежат ближе к предгорьям Гималаев.

Западная часть Северной Индии - это Пенджаб (Пятиречье) - долина реки Инд и пяти крупных рек, которые сливаются и общим потоком впадают в Инд.. На востоке Северной Индии находится долина реки Ганг, в которую впадают многочисленные полноводные притоки. 

Важнейший фактор, который определяет климат всей Индии в целом, – это юго-западные муссоны.
Многочисленные языки Индии принадлежат к двум группам: индоевропейской и дравидской. Последняя представляет особую, не связанную с другими, языковую семью. Языки первой группы распространены на большей части страны, дравидские языки – только на юге полуострова Индии. Встречаются очаги дравидских языков на северо-западе и индоевропейских – на юге. В глухих горных районах живут народности, которые еще не классифицированы по антрополого-языковому принципу.

3. Открытие Древнеиндской цивилизации
В 1826 г. дезертир британской армии Джеймс Левис, представлявшийся как Чарльз Мэссон, скрываясь в болотистых лесах провинции Пенджаб, натолкнулся на руины древнего поселения, которое местные жители называли Хараппой. Через четверть века записи Ч.Мэссона случайно становятся известными Александру Каннинхэму, офицеру королевских инженерных войск. В 1920г. сотрудник Археологической Службы Индии Рай Сахни приступил к раскопкам. В 1919г. сотрудник АСИ Р.Банерджи, исследуя бесплодную пустыню в долине Инда в местности, называемой Мохенджо-Даро (в переводе – холм мертвых), обнаружил древнюю буддистскую ступу, вокруг которой простирались горы крошащегося кирпича. После сравнения печатей, найденных в Хараппе и мохенджо-Даро, был сделан однозначный вывод, что находки принадлежат одной и той же культуре. 

Дополнительные сведения об открытой цивилизации были получены после нового прочтения известных месопотамских документов, относящихся к Ш тысячелетию до н.э. Так, стало ясно, что древнее государство в долине Инда называлось Мелухха. 
4. Отличительные особенности Древнеиндской цивилизации

Возникла не позже начала III тыс. до н.э. Письменность, календарь и медицинские знания напоминают древнеегипетские. Видимое отсутствие каких-либо перемен в древнеиндской цивилизации на протяжении примерно тысячелетнего существования. Две столицы страны не подвергались насильственным разрушениям. Удивительно слабо развитая военно-оборонительная техника. В городах ни одно из зданий не доминирует над остальными, кроме специальных комплексов, построенных в цитаделях. 

Тема II. Ведийский период в истории Древней Индии 

1. Источники по истории древней Индии
2. Расселение древних ариев по территории Индии

3. Социально-экономические отношения
4. Государство Маурьев
5. Кушаны на территории Индии 

1. Источники по истории древней Индии
Основными источниками по этому периоду являются веды («священное знание»). 4 основных сборника (самхиты): Ригведа, Яджурведа, Самаведа и Атхарваведа), а также брахманы, араньяки, упанишады. Брахманы условно датируют первой третью I тысячелетия до н.э. 

Наряду с поздневедийской литературой источниками по данному периоду являются произведения, именуемые в индийской традиции итихаса («былое»). К этому жанру принадлежат эпические поэмы “Махабхарата” и “Рамаяна” (I тыс. до н.э. – середина I тыс. н.э.). Ядро эпического повествования, видимо, относится к рубежу II — I тыс. до н. э. Однако материальную культуру и “Махабхараты”, и “Рамаяны” относят к концу I тыс. до н. э. 

Космогонию, теогонию, генеалогии царей,  содержат пураны (букв. «древнее»). Согласно самой индийской традиции, ядро пуран составляют космогония, теогония и генеалогия царей. В этих преданиях сохранилась информация о племенах и народах. Однако пуранические генеалогии отнюдь не могут рассматриваться в качестве достоверного источника. 

2. Расселение древних ариев по территории Индии

Географические названия, упоминаемые в Ригведе, однозначно указывают на Северо-Западную Индию как район расселения ариев. Другие самхиты и памятники брахманической прозы не только отражают более позднюю эпоху, но и созданы на иной территории. В древнеиндийской литературе существовало понятие «Срединной области» (Мадхьядеша). Границы Мадхьядеши обычно определялись между горами Виндхья на юге и Гималаями на севере, Сарасвати (Гхаггар) на западе и местом слияния вод Ямуны (Джамны) и Ганга на востоке. Это довольно точно соответствует тому району, где оформлялась поздневедийская литература.

Ведийская литература содержит сведения о о переселениях ариев в восточном и юго-восточном направлениях. Результатом этих миграций явились распространение индоарийских языков, постепенное освоение долины Ганга и смещение основных центров формирования древнеиндийской культуры.

Появление индоевропейцев в Южной Азии не было единовременным событием – так называемым арийским завоеванием. Речь идет о весьма длительном процессе. 

Центральным для поздневедийской литературы являлся район по верхнему течению Ганга, область, именуемая Куру-Панчала. Здесь формировались основы древнеиндийской цивилизации, и отсюда распространялись культурные влияния – не только на восток или юг, но и на северо-запад, откуда шла первоначальная миграция.

3. Социально-экономические отношения

Большое значение в жизни ариев играло скотоводство. В качестве тягловых животных использовались преимущественно волы, ослы и мулы. В боевые колесницы впрягали коней. Эта их важнейшая роль в военном деле лежала в основе культа коня, который является характерной чертой ведийской религии. 
Арии выращивали злаковые – ява (ячмень и шире – зерновые), а также  масличные (сезам) культуры. В поздневедийский период земледелие являлось основной отраслью хозяйства, где выращивали ячмень, пшеницу и рис. 
Арии знали различные ремесла. Торговля носила меновой характер, причем обычной мерой стоимости служили коровы. 

В поздневедийскую эпоху индийцы жили поселениями деревенского типа во главе с грамани (староста деревни), который, возможно, выбирался. В ведийскую эпоху существовали сабха – «собрание», «совет». Здесь проводилось обсуждение общих дел, устраивались диспуты и состязания. 

В ранневедический период в обществе существовало тройственное деление –брахманы (священнослужители), раджанья (знать) и виш (простой  народ). Это деление в большей степени определялось родом занятий и положением в обществе и не имело ничего общего с той кастовой системой, которая развивалась позднее. Военная аристократия поздневедийской эпохи, так называемые цари, их родичи и приближенные составили особую сословную группу – варну кшатриев. Такую же варну образуют и жрецы-брахманы. Основная же часть населения принадлежала к варне вайшьев. Брахманы, кшатрии и вайшьи считались «дваждырожденными». Они имели право на участие в ведийском культе. Им противопоставлялись шудры, лишенные права слушать веды. Ритуальная нечистота — самая главная черта, характеризующая шудру. Шудра стоял вне общества «ариев». 

За пределами общества земледельцев и скотоводов остались так называемые племена джунглей. Они рассматривались как особые касты, отличающиеся ритуальной нечистотой, т.е. неприкасаемые. Лица вневарновых категорий строили свои хижины за пределами населенных пунктов. Ремесло обычно признавалось сословно-кастовой обязанностью шудр. 

Основным термином для обозначения раба было слово даса. Их число могло пополняться за счет военнопленных или покоренных, приобретенных на чужбине или вынужденных поступить на рабскую службу. Рабство имело домашний характер. 
Варновый строй основан на неравенстве прав и обязанностей, ему присуща жесткая социальная стратификация. Такие социальные категории, как варны, могли возникнуть лишь в том обществе, где все определялось происхождением, а частная собственность еще не получила достаточного развития.

4. Государство Маурьев 

К концу ведийского периода в Северной Индии сложилось несколько десятков государств, среди которых возвысилось государство с центром в Магадхе. Возможный фактор возвышения – антимакедонская борьба, которую возглавил Чандрагупта, родовое имя которого было Маурья. Вероятно, Чандрагупте удалось подчинить себе всю Северную Индию. Ко времени его царствования относится еще одно столкновение с греко-македонянами – с Селевком. В результате мирного договора Селевк уступил Чандрагупте территории современного Афганистана и Белуджистана. Его известный сын Ашока присоединил Калингу. С подчинением Калинги Ашока стал царствовать над всей Индией, кроме крайней, южной части полуострова.

К середине I тыс. до н. э. в долине Ганга завершился процесс превращения органов племенного самоуправления в государственные. Государственная власть носила характер восточной деспотии. Вся территория государства Маурьев делилась на наместничества, за исключением Магадхи, находившейся в ведении самого царя. 

5. Кушаны на территории Индии 
Этногенез кушанов весьма запутан. Но известно, что с начала I в. н. э. происходит возвышение одного из племен юэчжи, которое вошло в историю под именем кушанов (в Индии их также называли шаками, хотя этнически они принадлежали, по-видимому, не к шакам (сакам – иранским племенам), а к тохарам).

Этнической родиной, то есть основным местом расселения кушанов была территория теперешнего Таджикистана. При царе Кадфизе II кушаны предприняли завоевательные походы в Индию и подчинили себе многие разрозненные североиндийские государства, возглавлявшиеся царями парфянского или шакского происхождения. Следующий царь Канишка успешно вторгался в глубь Индии. На вторую половину царствования Канишки приходится период наибольшего могущества Кушанской империи. При Канишке кушанами была подчинена вся Северозападная Индия. Столицей был город Пурушапура (современный Пешавар), расположенный на основном пути, связывавшем индийскую и среднеазиатскую части Кушанской империи.

История древнего Китая

Тема I. Китай в III – II тыс. до н.э.

1. Периодизация истории древнего Китая
2. Археологические культуры

3. Государственное объединение в эпоху Шан-Инь

1. Периодизация истории древнего Китая
1) Период разложения родоплеменного строя и создания раннегосударственных объединений Шан-Инь и Западного Чжоу в долине Хуанхэ (II тыс. до н.э. – VIII в. до н.э.)

2) Период Восточного Чжоу

– период разделенных царств (VIII – V вв. до н.э.)

– период борющихся царств (V – III вв. до н.э.)

3) Период централизованных империй Цинь и Хань (III в. до н.э. –  III в.)

Самыми древними письменными источниками являются гадательные надписи XIV – XI вв. до н.э. Но древняя история Китая известна, в основном, по из более поздних источников (с I в. до н.э.); многие сведения имеют явно мифологизированный характер. В древнем Китае не было выработано документации по хозяйственной отчетности. Особый интерес китайцы испытывали к истории, поэтому имеется много фактического материала. С середины I  тыс. до н.э. они создали летописание.
2. Археологические культуры
К бронзовым культурам относят Эрлитоу (отлив бронзы, техника утрамбованной земли, ритуальное умерщвление, имущественная дифференциация) в бассейне Хуанхэ; культура Даси в сычуане, Саньсиндуй. Наблюдается во многих случая преемственность археологических культур с последующим государственным становлением.

3. Государственное объединение в эпоху Шан-Инь

Охотничьи племена Шан, по всей вероятности, пришли из северных районов Центрального Китая. Территория, подвластная вану, охватывала значительную часть современного Китая. Центр ее располагался в Хэнани. Управление столь обширной территорией предполагало частичное передачу административных полномочий местным правителям. 

История династии Шан-Инь подтверждена целой серией археологических данных, в первую очередь, гадальными костями. В Шанский период на кости сначала писали вопрос, а затем – содержание полученного предсказания. Шан в гадательных надписях использовался как обозначение политического объединения или городского центра. В данный период ирригация не была известна, кроме строительства небольших каналов. Поэтому Шан не являлся речным цивилизационным типом. В этот период развивалось ремесло, но торговля развита слабо. Основной формой международного обмена был захват. 
Тема II. Китай в к. II – первой половине I тыс. до н.э.

1) Период Западного Чжоу
2) Восточное Чжоу: особенности периода

1) Период Западного Чжоу

Племена чжоу, которые нанесли поражение государству Шан, создали свое государство не позднее последнего столетия шанского правления. В антропологическом плане племена чжоу представляли собой западную разновидность прототюркского типа с возможной примесью прототибетских черт. Предки народов Чжоу оставили в наследство своим потомкам способ хозяйствования преимущественно скотоводческого типа. Однако за несколько поколений до захвата государства Шан они перешли к оседлому образу жизни и занялись земледелием в обстановке, которая предполагала проведение ирригационных работ. 

Строительство ирригационных сооружений потребовало усиления контроля над районами, обслуживаемыми гидротехническими системами. Постепенный рост поселений сопровождался усложнением социальной и административной структуры. 

Западное Чжоу являлось довольно рыхлым, этнически пестрым образованием. Местные правители чжухоу платили дань верховному чжоускому ванну. Титул «ванн» верховный правитель унаследовал еще от шанцев. Чжухоу имели свой аппарат управления, но ванн мог их сместить. Постепенно, однако, происходило возвышение чжухоу, что способствовало сепаратизму. 
Ниже феодальных князей и крупных чиновников в иерархической структуре находился класс «рыцарей», состоявший из представителей утратившей свои позиции знати и потомков бывших правящих группировок. Со временем слово «рыцарь» стало означать «ученый». Именно из этого слоя чиновничества выходили книжники, составители хроник и философы. 

На нижней ступени социальной лестницы находился «народ», т.е. крестьяне. 

Степные народы, часть которых, возможно, имела то же происхождение, что и население Чжоу, постоянно совершали набеги на северо-западные районы. Меры по укреплению обороны, военные экспедиции и кампании ложились на плечи населения императорских владений более тяжелым бременем, чем на жителей других владений и поместий. Кроме того, привлечение большого контингента населения на принудительные работы привело к ослаблению сил защитников пограничных рубежей. Воспользовавшись оттоком населения на строительство ирригационных сооружений западные варвары совершили набег на столицу (в долине р.Вэйхэ близ города Сиань). Столицу страны пришлось перенести на восток, в Лоян, на территорию нынешней провинции Хэнань. В 771 до н.э. фактическое правление династии Чжоу завершилось, хотя формально она продолжала существовать до 256 до н.э. 

2) Восточное Чжоу: особенности периода

После 771 до н.э. феодальные князья договорились между собой о разделе страны на несколько государств при сохранении номинального правления династии Чжоу. 

Зарождение товарно-денежных отношений привело к трансформации всей экономической системы. В одних местах сохранялись традиционные порядки, в других выросла финансовая аристократия, вступившая в борьбу с феодалами за власть и собственные интересы. 

Параллельно изменениям в экономике происходили и перемены в административной структуре. Феодальная система наделения властью постепенно заменялась более строгой системой административных назначений. 

Видимость национального единства в этот период поддерживалась съездами феодальных князей. Однако между княжествами все чаще вспыхивали войны, в результате чего малые княжества поглощались более крупными. 

В соперничестве за преобладающие позиции далеко вперед вырвалось самое западное княжество – Цинь благодаря проведенным тут в середине IV в. реформам Шан Яна. Кроме того, царство Цинь являлось, возможно, самым древним центром металлургии железа в Китае. Эти факторы стали определяющими в его возвышении.
PAGE  
1

