ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс по истории южных и западных славян (с древнейших времен до начала XXI в.) предназначен для студентов исторического факультета (специальности «Документоведение») и должен способствовать более глубокому самостоятельному изучению истории славянских народов. УМК составлен на основе программ по общим курсам «История западных славян» и «История южных славян», одобренных Министерством образования Республики Беларусь.
УМК построен по проблемно-хронологическому принципу и состоит из двух модулей: модуль I («Южные и западные славяне в средние века и новое время»); модуль II («южные и западные славяне в новейшее время). Оба модуля содержат основной материал по указанным периодам и состоят из информативного, методического и контрольного разделов.
Каждый из модулей содержит соответствующую часть программы общего курса с обширным списком литературы, которую можно использовать как для учебной, так и для исследовательской работы. В соответствующих модулях студенты найдут конспекты лекций по истории Чехии и истории Польши, а также хронологические справочники. Студентам следует тщательно изучить хронологический материал, содержащийся в справочниках. Он является дополнением к конспекту лекций и основным средством запоминания событий.
Важное место в структуре модулей занимает практикум. В нем содержатся темы, планы и литература для практических и семинарских занятий. Очень важны для самостоятельной подготовки к семинарским занятиям методические рекомендации. Они помогут студентам правильно работать с документами и литературой, что особенно важно для формирования профессиональных навыков. В процессе подготовки к занятиям студенты должны написать реферат по одной из предложенных тем.
Контрольная часть модулей состоит из вопросов к зачету (экзамену). Они построены таким образом, чтобы проверить не только знание хронологии и фактического материала, но и понимание процессов и основных тенденций развития славянских стран.
Мы предлагаем работать с УМК в той последовательности, в которой изложены его структурные части, что позволит прочно и глубоко усвоить курс Истории южных и западных славян.


