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ТРЕБОВАНИЯ К КУРСОВОЙ РАБОТЕ

Курсовая работа по дисциплине «История южных и западных славян в новейшее время» выполняется студентами 1-го курса (по распределению деканата) по выбору студентами тем курсовых работ.
Выполнение курсовых работ является значительным этапом обучения студентов в высшем учебном заведении. Важнейшей целью курсовой работы является выработка у студентов профессиональных навыков научного исследования. Задачи, решаемые студентом при написании курсовой работы, должны быть направлены на достижение поставленной цели и соответствовать требованиям, предъявляемым к специалисту с высшим образованием в соответствующей области знаний. В качестве основных задач, поставленных перед студентом при написании курсовых работ, можно выделить следующие: 
· закрепление и углубление теоретических и практических знаний и применение их для решения конкретных задач;
· знакомство с методологией и методами проведения исторических исследований;
· приобретение навыков работы с различными типами письменных источников, освоение принципов их научного анализа и обобщения, внешней и внутренней критики, методов извлечения, осмысления, использования возможно полной и объективной информации, содержащейся в них;
· формирование навыков самостоятельного решения актуальных научных и практических задач;
· овладение приемами четкого, ясного и убедительного изложения в письменной форме своих мыслей;
· формирование творческих, инновационных подходов к организации и проведению научных исследований и направленности на практическое освоение результатов научной деятельности;
· выяснение подготовленности студента для самостоятельной работы (в том числе научной) в условиях современного производства, прогресса науки, техники и культуры, и его соответствия современному уровню ведения научного исследования.
В результате написания курсовой (дипломной) работы студент должен уметь:
· самостоятельно работать с источниками и литературой;
· формулировать цель, задачи работы, выводы, обосновывать актуальность выбранной темы, структуру работы;
· делать научно обоснованные выводы на основании изученного материала;
· владеть методами ведения исследования;
· четко и последовательно излагать свои мысли в письменном виде, пользоваться научной терминологией;
· оформлять работу в соответствии с требованиями, предъявляемыми к научно-исследовательским работам.
Курсовые работы должны выполняться строго в соответствии с требованиями, изложенными в учебно-методическом пособии, изданном преподавателями исторического факультета:
Курсовая и дипломная работы, магистерская диссертация. Правила подготовки, оформления и защиты : учеб.-метод. пособие / сост.: А.М. Назаренко, В.В. Сергеенкова, В.А. Теплова, С.Н. Ходин, М.А. Шабасова, О.А. Яновский. –– Минск: Изд. центр БГУ, 2009; 2010. –– 68 с.
По новейшей истории западных славян студентам рекомендуются следующие примерные темы курсовых работ (при условии согласования и корректировки темы с научным руководителем):
- Конституции Польского государства 1921 г. и 1935 г. (сравнительный анализ).
- Конституция Чехословацкого государства 1920 г.
- Социально-экономические и политические реформы Чехословацкого государства в первые годы образования. 
- Социально-экономические и политические реформы Польского государства в 1918-1921 гг.
- Особенности государственного устройства Польского государства во второй половине 1940-х гг.
- Особенности государственного устройства Чехословацкого государства во второй половине 1940-х гг. и др.
Курсовые работы должны выполняться в соответствии с графиком написания и защиты курсовых работ, утвержденным Учебно-методической комиссией исторического факультета (сайт исторического факультета БГУ, Учебно-методическая комиссия). В соответствии с учебным планом на выполнение курсовых работ студентами 1––4 курсов отводится 40 часов.

