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Риски движения денежных потоков в экономическом пространстве и роль банков в этом процессе
Рассмотрены теоретические основы концепции риска движения денег в экономическом пространстве, структура денежного потока, роль банков по минимизации рисков связанных с проведением операций  движения денег. 

Обоснованы принципы идентификации рисков банка в Республике Беларусь с целью последующего контроля и ограничения.

The theoretical basis of the concept of risk in the cash flows of the economic space, structure, cash flow, the role of banks to minimize the risks associated with the operations of money movement.

Grounded in the principles of risk identification of the bank in the Republic of Belarus to further control and restrictions.
Введение

В настоящее время актуальным научным направлением является исследование банковских рисков. Научные публикации по проблемам классификации рисков, методам их минимизации, методикам расчетов разнообразны и имеют противоречивый характер. Параллельно с теоретическими исследованиями реалии экономического развития государств в условиях усиления процессов глобализации, развитие банковских систем государств и отдельно взятого банка требуют внедрения в банках приемлемых и проверенных методов оценки риска, выявления критериев позволяющих идентифицировать существующие риски, управлять ими с целью достижения рационального соотношения риска и доходности банковской деятельности. Дальнейшее внедрение системы управления банковскими рисками в Республике Беларусь на основе рекомендаций Базельского комитета по банковскому надзору способствует укреплению устойчивости банковской системы республики. Проблема современного этапа внедрения в банках системы управления рисками состоит в отсутствии единых принципов и методов построения системы управления рисками, сложности  в методологическом обосновании расчета и управления совокупным риском банка.
Анализ экономической литературы, посвященной проблеме риска  показывает,что среди исследователей отсутствует единое мнение относительно определения понятия «риск». В финансово-кредитном словаре под редакцией А.Г. Грязновой  риск определяется как «1) вероятность наступления событий с негативными последствиями; 2) опасность возникновения непредвиденных потерь, убытков, недополучения доходов, прибыли, по сравнению с планируемым вариантом.»[1] Р Дембо и А. Фримен дают определение риска как  меру возможных перемен в стоимости портфеля, которые будут результатом различия обстановки сегодня и в некоторой временной точке будущего. С.А.Вилльямс и Р.М.Хейнс определяют  «риск как вариацию исходов, которые могут произойти в течение определенного периода времени в определенной ситуации» [2] В теоретической монографии «The Meaning and Measurement of Risk» дается несколько определений понатия «риск» Он определяется как 1) объект страхования, 2) шанс понести потери, 3) неопределенность развития событий. 
Американский экономист Ф. Найт предложил в качестве термина «риск» использовать «измеримую неопределенность» или «вероятностную (стохастическую) определенность» при известном распределении случайной величины моделируемой рисковой ситуации. Слово «неопределенность» Ф. Найт предлагал применять в тех случаях, когда исход не был определен, распределение вероятностей оставалось неизвестным – «неизмеримая неопределенность» 
Если согласится с мнением авторов вышеприведенных определений риска, то риск в финансово-кредитной сфере по нашему мнению «это риск движения денежного потока в экономическом пространстве» Наглядно это можно представить следующим образом. Рисунок1.
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Рис. Концепция риска движения денежного потока в экономическом пространстве

Источник: собственная разработка

Движение денег происходит внутри страны и между странами благодаря созданной финансово-кредитной системе. Именно она обеспечивает движение денежного потока. Основными составляющими такого потока, по нашему мнению, является спектр составляющих направлений этого потока, возможность осуществления которого происходит благодаря банкам и небанковским кредитно-финансовым организациям. Именно банки составляют основу любой кредитно-финансовой системы. Через банки и проводимые ими операции происходит движение денег по основным потокам. От развития банковской системы зависит скорость перемещения денежного потока в экономическом пространстве, а также сохранение его полноты и целостности.  Следует выделить основные составляющие денежного потока движущегося между банками, это: 
-наличные денежные средства;

-платежи и взаиморасчеты
-кредитные операции;

-операции на рынке ценных бумаг и их производных;

- банковские инвестиции. 

В своем движении денежный поток представляет собой : 

во-первых совокупность всех потоков денежных средств предприятий, организаций, государственных органов, населения, образующихся
 в процессе совершения платежей при посредстве денег;

во-вторых, денежный поток является связующей субстанцией обслуживающей весь процесс воспроизводства и  его составляющих: производство-распределение-обмен-потребление;
в-третьих, денежный поток имеет  авансирующий характер хозяйствующим субъектам и населению так как денежный оборот , в современных условиях имеет кредитную основу;
в-четвертых, в условиях глобализации экономики повышается  уровень планирования денежного потока ,конкретным выражением которого являются текущие и перспективные планы и прогнозы обеспечивающие постоянство денежного потока.
Это по нашему мнению является общим методологическим подходом к рассмотрению движения денежного потока в экономическом пространстве.
 В процессе своего движения деньги рискуют не сохранить свою стоимость. Это убедительно доказано представителями мировой научной экономической мысли Ф. Модильяни и М. Миллером. В своих работах они указали на значительное влияние ожиданий людей на стоимость любых объектов экономических отношений, в том числе и денег. Именно на этой основе в рамках концепции CCF(концепции условно-денежных потоков-Conventionally Cash Flow Conception) ,были сформированы фундаментальные принципы. Наиболее известные из них: 
1) сегодняшний доллар стоит больше, чем завтрашний;

2) надежный доллар стоит больше , чем рисковый.

Если рассматривать категорию риска с позиции денежного потока то он один. Это «риск движения  денег и потере их стоимости», а его составляющими могут быть различные виды рисков связанных с движением денег в экономическом пространстве. 

Огромная роль принадлежит банковской системе. Благодаря ей есть возможность идентификации–контроля-управления-анализа-минимизации риска движения денежного потока. Именно в банке есть возможность рассмотреть риск в процессе его возникновения и  развития. Определить зарождение определенных видов рисков сопутствующих конкретно проводимым банковским операциям. Оценить наличие (появление) фактического риска. Здесь появляется возможность контролировать текущую складывающуюся ситуацию с позиции минимизации риска и управления им.Данная стадия является основной ,так как здесь непосредственно на практике есть возможность контролировать складывающуюся ситуацию. Затем наступает следующая стадия, когда риск прекращает свое существование. На этой стадии возможен и необходим широкий анализ всей ситуации в целом с целью совершенствования методов планирования и управления подобными видами рисков в будущем, учитывая весь цикл жизни риска с целью увеличения эффективного управления им. 

В экономической литературе существует неоднозначное понимание термина риск. В этой связи следует отметить, что одним из нерешённых вопросов теории и практики применения понятия риск в банковской сфере является неоднозначная трактовка его экономической сущности и взаимосвязи между риском  отдельного банка, его операций и риском банковской системы в целом. 

Существование различных подходов к экономической сущности термина «банковские риски» в определенной мере, препятствует формированию системного подхода к их регулированию в банке с целью их минимизации и повышения эффективности его деятельности и снижения уровня зарегулированности банковской деятельности.
Белорусские банки при составлении консолидированной финансовой отчётностью по МСФО наибольшее внимание уделяют анализу управления кредитным, рыночным (включает процентный и валютный риски), страновым, операционным рисками, а также риском ликвидности.
Перечень банковских рисков, связанных с тем, что банки являются посредниками в движении денежного потока, может быть достаточно широким. Это объясняется множеством составляющих данного потока связанных со стратегическими и тактическими целями деятельности каждого отдельно взятого банка как участника этого потока. Для банка важно определить типичные банковские риски, связанные с его деятельностью. Провести их классификацию, на основании которой следует разработать методы, способы, инструменты управления и минимизации конкретного типа риска и совокупного риска банка в целом.
Таким образом, можно сделать вывод, что управляя каждым видом риска банка отдельно можно прийти к управлению совокупным риском банка, а благодаря этому и риском банка как участника движения денег в экономическом пространстве.

В международной практике основу разработки общих методологических принципов организации системы классификации и управления банковскими рисками осуществил в 70-х годах прошлого столетия Базельский Комитет. Главы центральных банков11 экономически развитых стран объединились в группу при Банке международных расчетов в г. Базеле. В результате своей долголетней работы этим комитетом разрабатываются рекомендации по всем направлениям пруденциального надзора и внутреннего контроля, в том числе в последние годы особое внимание уделяется контролю за уровнем основных видов рисков. 

Основным документом, регламентирующим работу с банковскими рисками стали разработанные Базельским Комитетом нормативы оценки достаточности капитала, которые были уточнены в последующие годы. Несмотря на то, что документы Базельского Комитета носят рекомендательный характер, практически все надзорные органы стран Европы и СНГ внедрили нормативы достаточности капитала, обеспечения ликвидности, а затем и развивать системы контроля процентными, рыночными и другими видами рисков. Банковская система Республики Беларусь в своей деятельности руководствуется рекомендациям Базельского Комитета. Национальным банком Республики Беларусь разработан широкий блок нормативно-правовых актов, регламентирующих работу банков за управлением различного рода рисков, связанных с его деятельностью. 

Анализ, проведенный автором позволяет сделать вывод, что на протяжении действия законодательства по внедрению методик управления рисками в нашей республике, банки разрабатывали и внедряли внутренние нормативно-правовые акты, ориентируясь на жесткие требования Национального банка Республики Беларусь, а не желание акционеров банка или высших руководителей банков. 

Имеется также тенденция, что зарубежные собственники банков, находящихся на территории республики, обязали внедрять свои методики по управлению рисками и банки вынуждены были менять структуру банка и внедрять методики своих акционеров. Что порой затратно и нестоль актуально для банка, работающего на  территории Республики Беларусь.

Таким образом, автор пришел к выводу необходимости интеграции множества применяемых методик в единую методологию идентификации, контроля и ограничения рисков банка.

По нашему мнению современные тенденции глобализации и развития мировой экономики существенно влияют на банковские системы отдельно взятых стран и увеличивают риски, связанные с проведением банковских операций. Это в свою очередь требует пересмотра на сущность риска в целом и его значения в перемещении денежного потока между субъектами в экономическом пространстве. Главная роль принадлежит банкам, так как соблюдение целостности, сохраняемости, скорости перемещения этого потока напрямую зависит от банков. 

Объективная реальность существования риска перемещения денежного потока в экономическом пространстве неоспорима. Поэтому важность надежности каждого банка и банковской системы отдельно взятой страны  и стран партнеров как основного кровотока каналов общей системы зависит от правильной идентификации и классификации банковских рисков. Данная задача остается актуальной на протяжении ряда лет как у специалистов разных стран так и в нашей республике.

Банковская система Республики Беларусь развивается, соблюдая Принципы Базельского Комитета и внедряя их в коммерческих банках. Совершенствованию процесса минимизации банковских рисков послужило принятие новой редакции Банковского Кодекса, вступившего в силу в этом году. Это свидетельствует о значимости отводимой рискам банка, так как Национальный банк Республики Беларусь осуществляет надзор за банками посредством оценки уровня рисков банка.

Национальный банк Республики Беларусь определяет риск как объективно существующую в присущих банковской деятельности условиях неопределенности потенциальную возможность или вероятность понесения банком потерь и (или) ухудшения ликвидности или наступления других неблагоприятных последствий для банка связанных с внутренними и внешними факторами его деятельности. Причем признается «присутствующий риск» как риск изначально присутствующий в банке в силу объективных причин, а также остаточный риск» - присущий риск после принятия мер по его контролю и ограничению. Таким образом, законодательно в банковской системе признается риск как объективно существующая неопределенность с возможностью его контроля и ограничения. Системой управления рисками определена идентификация, оценка и мониторинг за рисками.

Законодательством республики определены конкретные виды рисков присущие банковской деятельности. Это кредитный риск; страховой риск; рыночный риск, включающий процентный риск торгового портфеля, фондовый, валютный и товарный риски; процентный риск банковского портфеля; риск ликвидности, включающий риск фондирования ликвидности и рыночный риск ликвидности, операционный риск, включающий правовой риск и риск связанный с аутсорсингом; стратегический риск, риск потери деловой репутации банка, риск концентрации.

Наряду с вышеперечисленными рисками банкам дано право самостоятельно выявлять иные виды рисков и осуществлять управление ими. По нашему мнению достаточно важным с позиции идентификации и последующего контроля в банках Республики Беларусь является «риск теневого отмывания денег». В республике, ориентирующейся на интеграцию в мировую финансовую систему, борьбе с отмыванием денег уделяется особое внимание. Принят ряд законодательных актов способствующих борьбе с отмыванием денег. Это послужило основанием для создания в банках Республики Беларусь систем контроля за операциями вызывающими сомнения у работников банков или необходимости заполнения особых формуляров. Данная информация накапливается и систематизируется в Департамент финансового мониторинга Комитета государственного контроля Республики Беларусь.
В целом процесс управления риском теневого отмывания денег в банковской системе республики имеет как законодательную базы, так и созданную в каждом банке систему по его идентификации, контролю и управлению. В этой связи банк должен ввести его в свой классификатор и обеспечить периодический пересмотр самих процедур управления риском, возникающим в связи с использованием клиентами  его счетов в целях отмывания денег, полученных преступным путем, на предмет эффективности их функционирования и соответствия существующей ситуации. Детали проведения анализа должны учитываться в текущей работе, а результаты анализа в обязательном порядке  должны быть доведены до сведения руководства банка. Достижение указанных целей невозможно без разработки и внедрения современных IT-решений в области мониторинга банковских операций, позволяющих обеспечить эффективное функционирование системы внутреннего контроля в банке при меньшем количестве контролирующего персонала. Каждый банк разрабатывает собственную политику и правила внутреннего  контроля в зависимости от стратегии проводимой банком, в которых наряду с нормативными документами международных и национальных регуляторов, учитываются экономические, политические, географические и другие особенности.

Идентификация и классификация рисков банка очень важна как с теоретической, так и практической точек зрения.

Анализ зарубежной и отечественной экономической литературы, практики внедрения политик управления рисками в банке свидетельствует, что работа банков с рисками требует дальнейшей доработки в соответствии с требованиями международного законодательства, надежности банковской системы страны в целом и каждого отдельного банка в отдельности. В определенной мере это объясняется быстрыми темпами развития банковской системы республики,  внедрения зарубежных методик, связанных с приходом собственников из разных стран мира принесших свои политики и методики управления рисками банка, а также неукоснительным применением Принципов Базельского Комитета внедряемых Национальным банком Республики Беларусь. 
Заключение

Проведенный анализ  экономической литературы свидетельствует о разнообразных подходах к определению категории «риск». Если рассматривать данную категорию с позиции риска связанного с деятельностью банка, то по нашему мнению за основу необходимо принять сущностную основу риска как «риска движения денежного потока в экономическом пространстве». Данный риск присущ движению денег в кредитно-финансовой системе, как внутри страны, так и между странами. Посредниками при движении денежного потока являются банковские системы стран. Структура денежного потока состоит из таких составляющих как: наличные деньги, кредиты, платежи, инвестиции, ценные бумаги. При  движении денежного потока возникает риск связанный с сохранением его стоимости. В этом процессе основная роль отводится банковской системе как целостности и отдельно взятому банку как составляющей данной системы. От развития банковской системы зависит скорость перемещения денежного потока в экономическом пространстве, а также сохранения его полноты и целостности. Проходя через банки риск структурируется на различные виды рисков связанных с проведением банковских операций. Оценить данные риски, минимизировать их величину, спрогнозировать их в будущем важно для сохранения денежного потока при его движении в экономическом пространстве.
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