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пояснительная записка

Учебная программа курса «История зарубежной литературы второй половины XX века» предназначена для студентов филологических факультетов, изучающих историю зарубежной литературы, и является частью более обширного курса – «История зарубежной литературы». Программа дает представление об особенностях развития зарубежной литературы во второй половине XX века, отражает ее сложность и многообразие. Рассматриваются основные художественные системы этого периода - реализм, модернизм, постмодернизм. Интенсивность философско-эстетических поисков на этом этапе развития изящной словесности требует постоянного обращения к теоретическим аспектам литературного процесса, анализа различных его единиц. Чем полнее будет картина, представляющая все разнообразие эстетических концепций в литературном процессе второй половины ХХ века, тем точнее определяется вектор дальнейшего развития литературы, что позволяет уловить скрытые импульсы, ведущие к изменению мировосприятия эпохи, проследить переход, «перетекание» одной эстетической системы в другую, и таким образом выявить их взаимосвязь.

Задача курса «История зарубежной литературы  второй половины XX века» сформировать у студентов представления о литературной ситуации данного периода, развивать навыки анализа произведений различной эстетической природы.

Программа курса «История зарубежной литературы второй половины XX века» адресована студентам филологических специальностей Республики Беларусь в соответствии с требованиями общеобразовательного стандарта (34 а/ч - по специальности 1-21 05 02).
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