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ФУНКЦИИ ГРАНИЦ ПРИ ГЕОЭКОЛОГИЧЕСКОМ ПРОЕКТИРОВАНИИ ПРИРОДНО-ТЕХНИЧЕСКИХ ГЕОСИСТЕМ
Статья посвящена методологическим вопросам геоэкологического проектирования природно- технических геосистем (ПТГ). На основе концепции географических границ раскрыты основные функции границ ПТГ (маркировочная, барьерно-контактная, резервная, природоохранная (защитная) и мониторинговая). С учетом этих функций обосновывается возможность использова​ния границ в качестве элемента геоэкологического проектирования.

В последнее время внимание исследователей к проблеме. географических границ существенно возросло [1, 3–5, 8, 10–13 и др.]. Границы стали самостоятельным объектом изучения. О них накоплен значительный объем информации, который необходимо использовать при проектировании природно-технических геосистем (ПТГ). В данной статье рассматриваются некоторые особенности границ, которые, на наш взгляд, следует учитывать при геоэкологическом проектировании.

Географические границы – это самостоятельный элемент пространственной организации природно-технических геосистем, играющий особую роль в процессе их проектирования и функционирования. Известно, что географические границы обладают рядом специфических функций. Наиболее важными и ценными для геоэкологического проектирования природно-технических геосистем можно считать маркировочную, барьерно-контактную, природоохранную, резервную и мониторинговую функции.

Маркировочная функция границ. Природно-технические геосистемы – это реально существующие сложные географические объекты, одним из свойств которых является территориальность, т. е. площадь (пространство) проявления взаимодействия природных и техногенных составляющих (подсистем). Как территориальное образование, природно-техническая геосистема пространственно ограничена. В географии местоположение объектов изображается через показ на карте, плане и т. д. их границ. При этом в каждом конкретном случае границы могут быть резкими (четкими) или постепенными (размытыми). Обычно на географических картах, исходя из практических соображений и процедуры районирования, границы изображаются в виде линий, поскольку ими удобнее пользоваться, чем, например, полосой (размытой, цветовой, в виде "шашек" и т. д.).

Маркировочная функция границ особенно важна для геоэкологического проектирования, поскольку точно и четко очерченные границы будущей природно-технической геосистемы позволят, во-первых, изучить общий фон, в который будет вписана техническая подсистема, а от того, насколько удачно она "впишется" в природную составляющую, зависит и эффективность проводимых мероприятий на выбранном объекте, и сохранение экологического равновесия в окружающих природных и природно-технических геосистемах. Во-вторых, от того, насколько точно будут проведены границы будущей ПТГ, зависит решение конкретных задач. При этом "запас" территории экономически невыгоден, а при произвольном ее уменьшении существует опасность не охватить всю будущую природно-техническую геосистему.

В связи с этим, суть маркировочной функции границ заключается, с одной стороны, в обособлении, отграничении будущих ПТГ от всех остальных объектов. При этом, как показали проведенные исследования, при проектировании разнотипных, кроме границы, непосредственно самой технической составляющей, необходимо учитывать, во-первых, систему границ, которая образуется в результате влияния технического объекта на сопредельные элементарные природные геосистемы, а, во- вторых, границы самих элементарных природных геосистем. Можно считать, что граница собственно ПТГ совпадает с той частью территории элементарной при​родной геосистемы, где располагаются технические сооружения и вспомогательные рабочие площади. Это так называемая проектная граница ПТГ (например, контур сельскохозяйственного угодья, мелиоративной системы или граница промышленного предприятия и т. д.). Границы периферийной части ПТГ (зоны влияния технического объекта на прилегающие элементарные природные геосистемы) зависят от конкретного характера воздействия, от реакции природной составляющей ПТГ на эти воздействия, а также от продолжительности воздействия. При этом границы ПТГ целесообразно проводить по рубежам, которые фиксируют изменения природной составляющей.

При геоэкологическом проектировании маркировочная функция реализуется путем проведения на карте, плане, схеме и т. д. линейных, четких, определенных границ ПТГ. В таком аспекте этой функции, границы выполняют традиционную в географии вспомогательную, служебную роль [7], т. е. граница – это внешняя форма объекта, линия, нанесенная на карту.

Однако границы – это не только территориальные рамки, в пределах которых функционирует ПТГ, но еще и важный источник информации о заключенной внутри геосистеме. Причем информации, часто не улавливаемой в ядре ПТГ. Ин​формация содержится, например, в резкости или постепенности, конфигурации, комплексности границ, в совпадении или несовпадении природных и техногенных рубежей. Важные выводы можно получить при изучении динамики границ или исследуя характер процесса в пограничной полосе. Все это, в свою очередь, является источником сведений, насколько природные геосистемы чувствительны к техногенному влиянию и как развивается преобразование исходной природной гео​системы в природно-техническую. В этом смысле граница – важный объект географического исследования для геоэкологического проектирования. Это другая сторона маркировочной функции границ.

Таким образом, геоэкологическое проектирование должно начинаться и заканчиваться границами ПТГ: сначала это границы природных геосистем, куда "вписывается" техническое сооружение; затем – границы технической подсистемы и границы зон влияния, проводимые по рубежам, которые фиксируют изменения природной составляющей; наконец, границы территорий, характеризующих эко​логическую ситуацию проектируемых объектов (экологическое зонирование ПТГ). При этом сами границы, "наполненные" содержанием о ПТГ, являются инструментом геоэкологического проектирования и пространственной организации территории.

Барьерно-контактная функция границ. Границы, по мнению ряда исследователей, не только разделяют, но и соединяют разграничиваемые ими геосистемы [6, 9, 14]. Барьерная (разделительная) функция границы понимается как способность последней ослаблять, задерживать или даже прекращать потоки вещества, энергии и информации между граничащими геосистемами. Контактная (соединительная) функция границы обусловлена созданием на границе контраста, который способствует взаимодействию между разграничиваемыми геосистемами. Практически любая граница несет в себе одновременно разделительную и соединительную функции. Барьерную – для тех компонентов и свойств, которые неразрывно связаны с каким-либо одним типом геосистемы (например, для лесных или луговых видов растений и животных, для лесной подстилки и т. п.), контактную – для тех компонентов, которым нужно геосистемное разнообразие (например, для опушечных птиц, растений и т. д.). Эти функции диалектически взаимосвязаны, поскольку границы, разделяя соседние геосистемы, уже тем самым объединяют их. Поэтому почти любая граница может быть одновременно разделительной и соединительной линией.

Такую барьерно-контактную функцию выполняют и границы ПТГ, например, дороги, мелиоративные каналы и т. д., являющиеся преградой для перемещения животных, они соединяют водным и др. потоками соседние геосистемы.

Следует отметить, что значение каждой из отмеченных функций до последнего времени абсолютизировалось. Это порождало вывод о том, что границы либо только соединяют смежные геосистемы, либо только разделяют их. Однако, отмеченное выше наличие у границ обеих функций, не исключает случаев "гипертрофии" одной из них [14]. В качестве примера можно сослаться на геохимию ландшафтов. Преобладание разделительной функции ведет к образованию своеобразных геохимических барьеров, т. е. мест, где происходит концентрация химических элементов. При проектировании ПТГ, границей-барьером является создание по контуру мелиоративного объекта заградительного устройства. Например, на мелиоративной ПТГ таким устройством является экран из водонепроницаемых материалов для предотвращения снижения уровня грунтовых вод на сопредельной территории.
Таким образом, при проектировании ПТГ с помощью их границ (барьеров - контактов) осуществляется оптимизация потоков вещества, энергии и информации.

Природоохранная (защитная) функция границ. Эта функция границ характеризуется следующими особенностями. Во-первых, в проектируемых границах ПТГ планируются и осуществляются различные природоохранные и природозащитные мероприятия. Например, для водно-мелиоративных ПТГ природоохранные мероприятия разделяются на две большие группы: мероприятия в границах мелиоративной системы и мероприятия в границах зон влияния (на прилегающей территории). Они различаются целевым назначением. Так, мероприятия на мелиоративном объекте направлены в первую очередь на улучшение (например, улучшение водно-воздушных свойств почв, фитоценозов, оптимальный уровенный режим грунтовых вод и др.), а также на сохранение природных компонентов и геосистем (например, сохранение торфа, отдельных деревьев и др.). Мероприятия на сопредельной территории направлены главным образом на сохранение (например, охрана озер, сохранение территорий с редкими, исчезающими и лекарственными растениями и др.), а затем на улучшение природных компонентов и геосистем (например, улучшение видового состава орнитофауны и т. д.).

Во-вторых, граница охраняет саму ПТГ. Она охраняет то, что находится как бы "внутри" природно-технической геосистемы. Особенно ярко эта сторона функции границ проявляется у природоохранных геосистем, вследствие их функционального назначения (например, у заповедника). Его граница оконтуривает территорию, в пределах которой отсутствует или сведена к минимуму хозяйственная деятельность. ПТГ, таким образом, прикрываясь своими границами, защищается с их помощью. При этом граница, очерчивая территорию ПТГ, уже тем самым ее охраняет. Например, заводской забор вокруг промышленного предприятия – это граница промышленной ПТГ, которая предохраняет от проникновения на заводскую территорию посторонних лиц и т. д. Другое дело, что границы не всегда способны сохранить, оградить или прикрыть природно-технические геосистемы.

В-третьих, граница сама является объектом охраны [7]. Она нуждается в защите хотя бы как объект изучения и проектирования или как место сохранения природного разнообразия. Поэтому при геоэкологическом проектировании необходимо находить, сохранять, поддерживать и конструировать любые рубежи.

Резервная функция границ. Это особая функция: ее назначение – служить территориальным резервом для проектируемых реконструируемых ПТГ. Осуществляется это, как правило, за счет присоединения прилегающих к ПТГ свободных территорий. Например, санитарно-защитная зона вокруг промышленной ПТГ, создаваемая с целью защиты населения от вредных промышленных выбросов, иногда рассматривается последней как территория (зона) возможного увеличения (резерва) своей площади. Промышленная ПТГ растет за счет сопредельных территорий, в том числе и санитарно-защитной зоны, вынося туда свои складские и другие вспомогательные сооружения. Такую же функцию выполняет и пригородная зона вокруг городской ПТГ. Окрестности крупного города рассматриваются в основном как природное окружение, служащее резервной территорией для его разви​тия. Город растет своими границами, он увеличивает свою территорию, перемещая в пригороды на более дешевые земли значительную часть городской жилищной застройки и размещая здесь некоторые промышленные предприятия. При этом наиболее быстрыми темпами этот процесс идет в ближайших к городу районах пригородной зоны, и особенно интенсивно вблизи коммуникаций.

В проектах некоторых ПТГ заложены резервные территории, а также предусмотрена очередность строительства. Так, в проектах торфопредприятий оставляют резервные участки добычи торфа, и по мере выработки этих территорий (и после их восстановления) предприятия, разрабатывающие месторождения торфа, получают новые (резервные) участки месторождений для добычи торфа, а при проектировании, например, мелиоративных систем предусмотрена очередность их сооружения (например, первая, вторая, иногда третья очередь строительства). Поэтому границы ПТГ следует определять, учитывая перспективы их развития (в том числе резервные территории, реконструкцию и очередность строительства).

Таким образом, при геоэкологическом проектировании ПТГ, резервная функция границ является критерием оценки территориальной совместимости различных ПТГ, а также шкалой использования природно-технической геосистемой ресурса места и резерва своего развития.

Мониторинговая функция границ. Мониторинговая информация позволяет, оценивая состояние эксплуатируемой ПТГ и апробируя новые технические приемы и решения, совершенствовать процедуру проектирования ПТГ. В этой связи мониторинговая функция границ приобретает особую значимость. Как правило, мониторинговые наблюдения планируются и осуществляются в границах технической подсистемы ПТГ, реже — в пределах зоны ее влияния. Между тем, при гео​экологическом проектировании мониторинговая функция границы характеризуется следующими особенностями. С одной стороны, наблюдения необходимо планировать и проводить не только в границах ПТГ, но, что особенно важно для геоэко​логического проектирования, на самих границах. Поскольку на границах и в непосредственной близости от них наблюдается максимальная пространственно-временная вариабельность всех свойств геосистемы, а также здесь часто проявляются такие свойства и их состояния, которые нигде больше не наблюдаются. Особенно четко это проявляется в подвижных компонентах геосистемы. Например, при некоторых условиях, сообщества на границах геосистем могут обладать высокой чувствительностью к изменениям окружающей среды, к внешним воздействиям. Можно полагать, что, если геосистема будет подвержена техногенному влиянию, то первые проявления ее трансформации мы обнаружим именно на ее границе, где элементы геосистемы наиболее чувствительны к любым как естественным, так и техногенным воздействиям.

Другая сторона этой функции границ состоит в том, что мониторинговые наблюдения следует проводить не только на границах ПТГ, но и за самими границами. При организации и проведении мониторинговых исследований важно знать параметры, наблюдая за которыми можно определить состояние эксплуатируемой ПТГ. Наши исследования показали, что на границах водно-мелиоративных ПТГ наблюдения ведутся не только за глубиной залегания грунтовых вод, но и за проективным покрытием некоторых видов травянистых растений. Кроме того, легко наблюдаемым индикатором является и сама граница водномелиоративной ПТГ – ее местоположение, перемещение в пространстве [2]. Поэтому при геоэкологическом проектировании мониторинговые наблюдения способствуют более точному обоснованию границ будущих ПТГ.

Таким образом, важнейшим элементом геоэкологического проектирования является определение границ будущих ПТГ. С учетом некоторых функций границ (маркировочной, барьерно-контактной, резервной, природоохранной и мониторинговой) намечаются рубежи планируемой технической составляющей, границы зон влияния и внешней границы ПТГ. При этом границы, определяя параметры ПТГ, одновременно служат критерием оценки территориальной совместимости различных ПТГ, а также мерой использования ПТГ ресурса места и резерва своего развития. С их помощью осуществляется функциональное зонирование территории ПТГ, ставятся и решаются вопросы организации мониторинговых наблюдений.
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