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ПРЕДИСЛОВИЕ
Использование современных продуктов биотехнологии требует выделения, очистки и контроля их качества. Получение продуктов биотехнологии в настоящее время невозможно без использования знаний о их структуре и физико-химических свойствах, позволяющих определить оптимальный метод их выделения и очистки. 

Цель курса состоит в подготовке специалистов по направлению «Биотехнология», что подразумевает овладение ими знаниями и навыками по выделению и очистке биологически-активных веществ получаемых биотехнологическим путем. Курс «Выделение и очистка продуктов биотехнологии» тесно связан с курсами «Биохимия», «Генетика», «Инженерная энзимология» и рядом специальных курсов.

Программа рассчитана на 42 аудиторных часа (лекционных часов – 12, часов лабораторных занятий – 30).

ВВЕДЕНИЕ
Получение конечных продуктов биотехнологии является ее ключевым звеном. Технологические схемы получения биологически активных веществ и других продуктов биотехнологии включают современные достижения в молекулярной биологии, биохимии, химии и технике.

Техническая и технологическая характеристика продуктов биотехнологии. Создание нормативно-технической документации на продукты биотехнологии. Требования к техническим условиям биотехнологического продукта. Создание лабораторного, опытно-промышленного и промышленного регламентов производства продуктов биотехнологии. Основные продукты биотехнологического производства, их характеристики и области применения.

Выделение белков и  ферментов. Методы разрушения клеток: механическое и ферментативное разрушение, обезвоживание клеток высушиванием, замораживание и оттаивание, обработка клеток ультразвуком. Концентрирование белков без изменения фаз и с изменением фаз. Осаждение белков: при низкой ионной силе, высаливание, осаждение органическими растворителями и полимерами, осаждение избирательной денатурацией. Хроматографические и электрофоретические методы разделения белков. Методы определения чистоты белков. Особенности получения белков из растительных, животных, микробных источников. Получение рекомбинантных белков. Применение белков и ферментов в пищевой промышленности, в текстильной и кожевенной промышленности, в сельском хозяйстве, в медицине. Использование ферментов в органическом синтезе и при проведении анализов.

Биотехнология синтеза аминокислот и их очистка. Химический синтез аминокислот. Производство аминокислот из белковых гидролизатов. Микробный  синтез L-аминокислот: одноступенчатый и двухступенчатый биосинтез.

Выделение и очистка гормональных препаратов. Получение инсулина. Получение факторов роста, пептидных гормонов и гормональных препаратов. 

Источники получения липидов и основные способы их выделения. Животные жиры и растительные масла: состав, консистенция и назначение. Методы получения животных жиров: выгонка, СВЧ-обработка, экстракция органическими растворителями. Получение растительных масел: выделение (прессование, экстрагирование, охлаждение и фильтрация) и очистка сырого масла, нерафинированного масла и рафинированного масла. Получение липидов из микроорганизмов.

Получение нуклеотидов и нуклеиновых кислот. Выделение и очистка ДНК и РНК. Получение АТФ, НАД, НАДФ, инозиновой кислоты и др. 

Получение сахаров, полисахаридов и области их использования. Полисахариды цитоплазматические, внеклеточные, мембранные. Промышленное получение микробных полисахаридов и их использование. Получение глюкозы и глюкозо-фруктозных сиропов. 

Получение жиро- и водорастворимых витаминов. Продуценты витамина В6, его получение и применение. Продуценты рибофлавина, его получение и применение. Получение флавоноидов. Получение эргостерина. Синтез каротиноидов микроорганизмами и их промышленное получение.

Принципы получения антибиотиков. Микробиологический синтез; химическая и микробиологическая модификация природных антибиотиков (полусинтетические); химический синтез. Технология выделения и очистки антибиотиков. Предварительная обработка и фильтрация культуральной жидкости. Экстракционный метод выделения. Выделение антибиотиков ионообменным методом. Кристаллизация и сушка антибиотиков. 

Основные принципы получения алкалоидов. Получение алкалоидов микробиологическим синтезом и из растительного сырья.

     Получение вакцин. Получение антисывороток. Получение моноспецифических и моноклональных антисывороток.

Получение продуктов брожения. Получение продуктов брожения: спиртового, молочнокислого, пропионовокислого и ацетоно-бутилового. Получение лимонной кислоты. Получение органических кислот.

Пищевые добавки. Области использования продуктов биотехнологии в качестве пищевых добавок. Особенности получения, выделение и очистка пищевых добавок. 
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