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Пояснительная записка


Основной спецификой дискретной математики и математической логики (ДМ и МЛ) является алгоритмическая основа и демонстрация использования дискретности в современной науке. ДМ и МЛ включает ряд разделов, которые наиболее интенсивно стали развиваться в середине прошлого столетия в связи с появлением ЭВМ. Этот курс является не только фундаментом математической кибернетики, но и важным звеном математического образования для специалистов в области прикладной математики и информатики.


В соответствии с образовательным стандартом специальностей 
1- 31 03 03 «Прикладная математика» (по направлениям), 1- 31 03 04 «Информатика», 1- 31 03 05 «Актуарная математика», 1- 31 03 06 «Экономическая кибернетика» (по направлениям), 1- 98 01 01- 01 «Компьютерная безопасность» (математические методы и программные системы) учебная программа предусматривает  для  изучения дисциплины    100 аудиторных часов, в том числе лекционных ( 50 ч., практических ( 34 ч. и 16 ч. контролируемой самостоятельной работы.
Содержание

Введение


В курсе ДМ И МЛ изучаются: высказывания и предикаты (основные операции над ними и их свойства), комбинаторный анализ, конечные графы и сети, алгоритмические модели, элементы теории кодирования. В разделе «Алгоритмические модели» рассматриваются частные случаи машин Тьюринга и дается понятие о сложности алгоритма и о сложности вычисления.

Высказывания и предикаты


Высказывания, операции над ними и их основные союзы. Высказы-вательные формулы, тавтологии. Логическое следствие. Предикаты, операции над ними и их свойства. Предикатные формулы, их интерпретации и модели. Понятия об исчислении высказываний и об аксиоматическом описании общезначимых формул.

Комбинаторный анализ


Множества, задание множеств. Подмножества и их свойства. Операции над множествами и основные равенства. Покрытия и разбиения множеств. Принцип Дирихле и правило суммы. Декартово произведение множеств. Правило произведения. Бинарные отношения, их свойства и отношение эквивалентности. Размещения с повторениями и без них. Сочетания и сочетания с повторениями. Бином Ньютона. Полиномиальная теорема. Рекуррентные соотношения. Формула включений и исключений. Производящие функции.

Графы и сети


Графы, способы их задания. Изоморфизм и гомеоморфизм графов. Понятие о верхних и нижних оценках. Верхняя оценка числа неизоморфных графов без изолированных вершин. Плоские графы, критерий Понтрягина-Куратовского. Формула Эйлера. Деревья. Раскраска графов, проблема четырех красок. Деревья, корневые деревья. Верхняя оценка числа неизоморфных корневых деревьев. Сети, π -сети.

Булевы функции


Понятие булевой функции. Элементарные функции. Формулы, основные равносильности. Описание работы сумматора. Принцип двойственности. Совершенная дизъюнктивная нормальная форма (СДНФ) и совершенная конъюнктивная нормальная форма (СКНФ), дизъюнктивная нормальная форма (ДНФ) и конъюнктивная нормальная форма (КНФ). Полные системы булевых функций. Замкнутые классы. Критерий функциональной полноты. Теорема о минимальном базисе. Понятие о результатах Поста. Проблема минимизации ДНФ. Алгоритм построения всех тупиковых ДНФ. Геометрическая интерпретация проблемы минимизации ДНФ. Понятие о функциях k-значной логики, их особенности.

Формальные грамматики


Основные понятия. Некоторые свойства грамматик. Иерархия языков. Грамматический разбор. КС-грамматики и синтез языков программирования.

Алгоритмические модели


Интуитивное понятие алгоритма и необходимость его уточнения. Машины Тьюринга (одноленточные детерминированные), функции ими вычислимые. Тезис Тьюринга. Проблема самоприменимости. Понятие о сложности алгоритма и о сложностях вычислений.


к-ДМТ (детерминированная машина Тьюринга) и к-HМТ (недетерминированная машина Тьюринга). Проблема P=?NP. Простейшие арифметические функции. Операции суперпозиции, примитивной рекурсии, минимизации. Классы рекурсивных функций; соотношения между ними и классом функций, вычислимых по Тьюрингу.

Элементы теории кодирования


Схема передачи информации. Двоичное кодирование. Примеры кодовых систем. Критерий разделимости кода. Оптимальные коды, метод Хаффмена. Код Шеннона-Фано. Сжатие информации. Самокорректирующиеся коды (код Хэмминга) с исправлением одного замещения.
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