Методические рекомендации студенту

Учебная программа дисциплины «Физика тонких пленок и малых частиц» разработана для студентов специальности 1-31 04 03 Физическая электроника, специализации 1-31 04 03 03 Наноэлектроника и нано-технологии в соответствии с требованиями типового учебного плана специальности 1-31 04 03 Физическая электроника.

Целью изучения дисциплины является ознакомление студентов с основными аспектами современных представлений о механизме формирования диспергированных наноразмерных и сплошных тонких пленок, о взаимосвязи параметров и свойств пленок с условиями их формирования. Рассматриваются также наиболее перспективные вакуумно-плазменные технологии нанесения тонкопленочных покрытий различного назначения, включая методы оперативного контроля основных параметров пленок.

Излагаемый на лекциях материал необходимо кратко конспектировать, так как собственный конспект лекций вместе с электронной версией курса, который можно получить на кафедре, позволит качественно подготовиться к текущему контролю знаний, который осуществляется путем устного опроса в начале последующей лекции, а также к итоговому зачету.

Лекционный курс дополняется лабораторным практикумом, который выполняется индивидуально под руководством преподавателя. Лабораторные работы содержат элементы самостоятельного расчета, исследования, интерпретации полученных экспериментальных данных. Лабораторный практикум ставит своей целью также приобретение студентом практических навыков работы с современной компьютеризированной аппаратурой.

По итогам выполнения лабораторного практикума каждому студенту преподавателем выставляется дифференцированная оценка с учетом своевременного выполнения работ, оформления протокола и отчета по каждой работе.

Предусмотрено получение автоматического зачета при условии если среднеарифметическое значение текущих оценок составит не менее 5.

Для качественной подготовки к зачету по курсу «Физика тонких пленок и малых частиц» на кафедре физической электроники и нанотехнологий имеются электронные версии лекционного курса и инструкций по лабораторным работам, которые могут быть предоставлены студенту.

Методические рекомендации преподавателю

Учебно-методический комплекс (УМК) «Физика тонких пленок и малых частиц» разработан в соответствии с комплексной целевой программой "Развитие университетского образования на период 2001 – 2007 гг и ставит своей целью совершенствование форм и методов подготовки специалистов.

В основу УМК «Физика тонких пленок и малых частиц» положен одноименный лекционный курс, читаемый в седьмом семестре четвертого курса студентам, обучающимися по специальности 1-31 04 03 Физическая электроника, специализации 1-31 04 03 03 Наноэлектроника и нано-технологии в соответствии с требованиями типового учебного плана специальности 1-31 04 03 Физическая электроника.
Отличительной особенностью данного курса является то, что он в значительной мере базируется на материале параллельно читаемого общего курса «Взаимодействие частиц и излучения с веществом». Поэтому необходимо не только согласованное по времени изложение материала, но и рациональное применение основных дидактических приемов.
УМК предполагает, что преподаватель этой дисциплины должен иметь не только богатый многолетний опыт преподавания, но и большой опыт научно-исследовательской работы в области физики и технологии тонких пленок. Это послужит пробуждению интереса к изучению курса у студентов.

Рейтинговая система оценки знаний студентов в полной мере отвечает задаче эффективного усвоения дисциплины. Целесообразно проводить текущий контроль знаний с выставлением оценки на каждом лекционном и лабораторном занятии. Этому способствует достаточно малое количество обучающихся студентов на данной специализации, что делает индивидуальную подготовку не только возможной, но и рациональной.
Следует непременно на первой (вводной) лекции разъяснить студентам систему текущего оценивания усвоения материала курса и возможности на этой основе автоматического получения итоговой оценки по курсу.

