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Пояснительная записка

Целью изучения дисциплины “Интеллектуальные информационные системы” (ИИС) является ознакомление студентов с основными понятиями искусственного интеллекта (ИИ), методами решения задач ИИ и технологией построения интеллектуальных информационных систем.

Основой для изучения дисциплины являются базовые курсы по дискретной математике и математической логике, теории алгоритмов, модели данных и СУБД. Методы, излагаемые в курсе ИИС, используются при изучении ряда дисциплин специализации.

При изложении курса важно показать возможности использования моделей, методов и технологий ИИ при решении практических задач, возникающих в различных областях науки, техники, экономики и других. Целесообразно также выделить методологию построения математических моделей естественных процессов с целью их последующего изучения методами ИИ, а также обратить внимание на алгоритмические аспекты и проблему оценки качества получаемых результатов.

В результате изучения дисциплины ИИС студенты должны уметь:

· работать с новыми видами информации (знаниями) и владеть технологией проектирования и функционирования компьютерных систем, основанных на знаниях;

· использовать модели дедуктивного и индуктивного вывода, и представлять в целом их возможности и ограничения;

· использовать средства и понимать цели разработки компьютерных систем для решения задач искусственного интеллекта.

В соответствии с образовательным стандартом по специальности 1- 31 03 04 “Информатика” учебная программа предусматривает для изучения дисциплины 70 аудиторных часов, в том числе лекционных ( 34 ч., практических ( 18 ч. и 18 ч. контролируемой самостоятельной работы.
Содержание

Введение

Общее представление о проблематике искусственного интеллекта. История предмета, его место среди других дисциплин информатики и естествознания. Интеллектуальные информационные системы: назначение, средства и цели разработки.

Задачи и виды информации в искусственном интеллекте

Искусственный интеллект и области его применения. Основные термины ИИ. Проблема ИИ. Возможность создания ИИ. Области применения и некоторые конкретные задачи ИИ.

Характеризация классов задач, решаемых ИИ. Конструктивная и качественная части задачи. Задачи ИИ и программы.

Понятие информации, данных, знаний. Представление об информации. Модель информации. Типы информации. Измерение информации.

Формализация понятия знаний. Соотношение между данными и знаниями. Смысл проблемы представления знаний. Технология знаний. Определение данных и знаний в терминах объектно-ориентированного программирования (через <объект, связь>t).

Языки представления знаний. Парадигмы представления и переработки знаний: логическая, структурная, процедурная. Представление знаний правилами и логический вывод. Системы продукций. Функционально-семантическая сеть. Логические модели представления знаний. Сетевые модели. Логическая структура модели предметной области. Семантические сети. Теория фреймов. Аксиоматические модели описания предметной области.

Математические модели искусственного интеллекта

Необходимость логики в ИИ. Соотношение ИИ и логики. Классификация логических формализмов.

Логические системы. Алфавит, аксиомы, правила вывода. Выполнимые и общезначимые формулы. Проблема доказуемости в логических системах. Алгоритмы доказательства разрешимости в логике высказываний. Принцип резолюций. Алгоритм резолюции для формул, не приведенных к КНФ.

Основные определения исчисления предикатов. Доказательство выполнимости в ИП. Алгоритм приведения к КНФ. Метод резолюций в исчислении предикатов. Алгоритм резолюции с унификацией.

Соотношение дедуктивных и индуктивных логик. Примеры индуктивных логик и их использование в ИИ.

Персептроны. Общие понятия о нейронной сети. Полносвязные и многослойные НС. Обучение НС. Сети обратного и встречного распространения. Связь с ИИ.

Генетические алгоритмы. Компоненты ГА. Операции в ГА. Принцип работы ГА. Генетическое программирование. Операции над деревьями. Связь с ИИ.

Общее представление о задаче распознавания образов. Постановки ЗРО. Алгоритмы распознавания образов. Связь с ИИ.

Необходимость нечеткой математики. Определение нечеткого множества. Операции над нечеткими множествами. Требование, предъявляемое к операциям. Нечеткие логические переменные. Связь с ИИ.

Системы и среды для решения проблем искусственного интеллекта

Задачи ИИ и программы. Концепция системы, основанной на знаниях. Структура KBS (knowledge base system). Структура программных средств для решения задач ИИ. Функциональные, методологические и технологические требования к ИИС.

Назначение и структура экспертных систем. Разработка экспертных систем. Задачи, решаемые экспертной системой. Примеры и проблемы. Проблема представления знаний в экспертных системах. Продукционная модель представления знаний. Архитектура ЭС. Методология и этапы разработки ЭС.

Интерфейс интеллектуальной системы. Инструментальные средства, технология и этапы проектирования прикладных интеллектуальных систем. Модели языка. Модели предметной области и базовых знаний в структуре языка. Понятие о типах интерфейсов компьютерных систем и принципы их построения.
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