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О.А.Кастрица
Пояснительная записка

Целью дисциплины является изложение основных понятий страхования, его экономические и психологические предпосылки, теории полезности, понятий о рисках, определение премий, основных демографических характеристик, анализа потоков платежей с неопределенным сроком, принципа эквивалентности платежей, вычисления премий и их резервов для непрерывного и дискретного времени.

Лекции – 68 часов, практические – 56 часов, контролируемая самостоятельная работа – 11 часов.

Содержание

Введение

Предмет и методы дисциплины, экономические и психологические предпосылки страхования.


Экономика страхования

Финансовые и психологические предпосылки страхования. Основные элементы страхования. Функция полезности и ее свойства. Не расположенность к риску. Вычисление максимальных премий на основе применения функций полезности. Примеры. Теорема об оптимальном страховании. Модели случайных индивидуальных исков. Формулы для первых двух моментов. Функция распределения для сумм индивидуальных исков. Производящая функция моментов. Аппроксимация распределения суммарного иска.

Таблицы жизни
Функция выживания (ФВ), ее связь с функцией распределения (ФР) времени жизни. Интенсивность смертности и ее связь с ФВ и ФР. Таблицы жизни. Принципы их составления. Табулируемые величины. Вероятностная и детерминированная интерпретация динамики группы выживаемости. Теоремы о средних значениях положительных монотонных функций и их использование для вычисления табулируемых величин таблицы жизни. Вычисление табулируемых величин таблицы жизни для дробных возрастов. Используемые предположения. Зависимость между целочисленной и дробной частью возраста в момент смерти.

Аналитические законы смертности. 

Страхование жизни
Теорема о вычислении моментов текущей стоимости контракта. Соотношения между страховыми платежами в момент смерти и в конце года смерти. Рекуррентные соотношения между одноразовыми нетто премиями. Коммутационные функции и их использование для вычисления премий. Отсроченное страхование с постоянным пособием и выплатой в конце года смерти. Страхование с постоянным пособием на срок с выплатой в момент смерти. Увеличивающееся пожизненное страхование с выплатой пособия в конце года смерти. Чистое дожитие страхуемого срока. Отсроченное пожизненное страхование с выплатой постоянного пособия в момент смерти. Увеличивающееся пожизненное страхование с выплатой в момент смерти. Страхование с постоянным пособием на срок с выплатой в конце года смерти. Уменьшающееся страхование на срок с выплатой пособия в конце года смерти. Связь с отсроченным страхованием и страхованием на срок. Не годовые выплаты в увеличивающемся пожизненном страховании. Предельный случай. Пожизненное страхование с постоянным пособием с выплатой в конце года смерти. Страхование дожития на срок с выплатой пособия в конце года смерти. Отсроченное страхование на срок с постоянным пособием и выплатой в момент смерти. Увеличивающееся страхование на срок с выплатой в момент смерти. Увеличивающееся страхование на срок с выплатой в конце года смерти. Страхование дожития на срок с выплатой пособия в момент смерти. Пожизненное страхование с постоянным пособием с выплатой в момент смерти.

Уменьшающееся страхование на срок с выплатой в момент смерти.

Аннуитеты жизни

Одноразовые платежи, случайные по доживанию. Метод совокупного платежа. Метод текущего платежа. Непрерывные аннуитеты. Пожизненный аннуитет жизни. Аннуитет жизни на срок п-лет. Пожизненный аннуитет, отсроченный на срок т лет. Аннуитет жизни на срок п-лет, отсроченный на т лет. Дискретные аннуитеты. Пожизненный полагающийся аннуитет жизни. Пожизненный простой аннуитет жизни. Полагающийся аннуитет жизни на срок п-лет. Простой аннуитет жизни на срок п-лет. Пожизненный полагающийся аннуитет, отсроченный на срок т лет. Пожизненный простой аннуитет, отсроченный на срок т лет. Аннуитеты жизни с т-кратными платежами.  Коммутационные функции для вычисления аннуитетов. Изменяющиеся аннуитеты. Полные (завершенные) аннуитеты. Пропорциональные полагающиеся аннуитеты.

Нетто премии

Принцип эквивалентности при определении премий. Строго непрерывные премии. Пожизненное страхование. Страхование на срок п лет. Страхование п-летнего доживания. Пожизненное страхование с h выплатами. Страхование дожития на срок п лет с h выплатами. п-летнее чистое доживание. Пожизненный аннуитет, отсроченный на срок т лет. Строго дискретные премии. Пожизненное страхование. Страхование на срок п лет. Страхование п-летнего доживания. Пожизненное страхование, оплачиваемое h лет. Страхование доживания на срок п лет, оплачиваемое h лет. п-летнее чистое доживание. Пожизненный аннуитет, отсроченный на срок т лет. Точные т-кратно выплачиваемые премии. Пожизненное страхование. Страхование на срок п лет. Страхование п-летнего доживания. Пожизненное страхование, оплачиваемое h лет. Страхование доживания на срок п лет, оплачиваемое h лет. Пропорциональные премии.  Коммутационные функции для вычисления премий.

Резервы нетто премий

Предстоящие потери. Резервы строго непрерывных премий. Пожизненное страхование. Страхование на срок п лет. Страхование п-летнего доживания. Пожизненное страхование, оплачиваемое h лет. Страхование доживания на срок п лет, оплачиваемое h лет. п-летнее чистое доживание. Пожизненный аннуитет, отсроченный на срок т лет. Общее строго непрерывное страхование.  Премиально-разностные формулы строго непрерывных резервов.  Ретроспективная формула строго непрерывных резервов. Резервы строго дискретных премий. Пожизненное страхование. Страхование на срок п лет. Страхование п-летнего доживания. Пожизненное страхование, оплачиваемое h лет. Страхование доживания на срок п лет, оплачиваемое h лет. п-летнее чистое доживание. Пожизненный аннуитет, отсроченный на срок т лет. Общее строго дискретное страхование.  Выражение резервов только через аннуитеты или премии (одноразовые и ежегодные).  Резервы полунепрерывного базиса. Резервы, основанные на точных т-кратных премиях. Рекуррентные формулы для строго дискретных резервов.
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