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Пояснительная записка

Дисциплина «Физика ЭВМ» знакомит студентов с физическими основами современных средств вычислительной техники, базовой системой элементов, принципами построения и функционирования основных блоков и устройств компьютеров, а также компонентов  компьютерных сетей.

Основой для изучения физики ЭВМ являются курсы информатики и физики, изучаемые в средней школе.

Данная дисциплина  базируется на таких дисциплинах, как «Математический анализ», «Геометрия и алгебра», «Теория вероятностей и математическая статистика»; непосредственно связана  с дисциплинами «Архитектура вычислительных сетей», «ЭВМ и программирование», «Компьютерные сети», «Телекоммуникационные системы и сети», «Методы математической физики», являясь основой для физической реализации технических аспектов дисциплин, предусмотренных учебным планом по специальности «Информатика».

Изучение данной дисциплины  играет существенную роль в подготовке специалистов по прикладной математике и информатике, так как построение и обоснование физических моделей при постановке  математических задач и интерпретация результатов численного эксперимента являются необходимым условием успешного проведения научных исследований. Курс «Физика ЭВМ» дает также студентам техническую базу, необходимую для лучшего усвоения материала других дисциплин специализации и знакомит студентов с физическими основами современной компьютерной техники, что позволяет в максимальной степени использовать ресурсы компьютерных средств и ориентироваться в тенденциях их перспективного развития.

 При изложении курса основное внимание уделяется физическим принципам функционирования элементной базы, блоков и устройств компьютеров, выделяются способы построения, синхронизации и минимизации на основе аппарата булевой алгебры комбинационных и последовательностных схем, алгоритмы синтеза структурных и аналитических моделей дискретных устройств. Изучаются вопросы организации и функционирования ЭВМ, компонентов компьютерной сети, современное состояние и перспективы развития средств компьютерной техники.

В соответствии со стандартом специальности учебная программа предусматривает для изучения дисциплины 100  аудиторных часов, в том числе лекционных – 54 ч., лабораторных – 34 ч. и 12 ч. контролируемой самостоятельной работы. 

Содержание

Введение
Предмет физики ЭВМ.  Поколения ЭВМ и их элементная база. Основные направления развития цифровых СБИС. Перспективы развития микроэлектроники.

Основные элементы микроэлектроники

Принципы разделения веществ на проводники, полупроводники и изоляторы.  Чистые и легированные полупроводники. Виды электрического тока. Токи в полупроводниках. Электронно-дырочные переходы и их характеристики.  Принципы работы полупроводникового диода, биполярных, полевых, МОП-и КМОП-транзисторов.  Серии микросхем. 
Элементная база современных ЭВМ

Физические принципы процессов получения, хранения, обработки и передачи информации. Реализация основных операций алгебры логики с помощью электрических цепей. Способы представления информации в электрических цепях.  Виды электрических сигналов и их физические параметры. Физическое представление информации в ЭВМ. “H” и “L” состояния логических схем. Позитивная и негативная логики. Основные характеристики логических элементов. Классификация элементов ЭВМ. Логические элементы, их схемная реализация  на полупроводниковых диодах и транзисторах. Логическая схемотехника. 

Структура и принципы работы блоков (узлов) ЭВМ

Комбинационные схемы. Реализация булевых функций  с помощью комбинационных схем. Алгоритм синтеза комбинационных схем. Комбинационные блоки: шифраторы и дешифраторы, мультиплексоры и демультиплексоры.

Последовательностные схемы. Триггеры. Формирователи и генераторы сигналов. Последовательностные блоки: регистры, счетчики, сумматоры.

Структура и принципы работы устройств ЭВМ
Устройства ввода и вывода информации и их классификация.  Функции интерфейса ввода-вывода.  Устройство  типичного интерфейса. Стандарты связи. Модем. Передача данных через телефонные линии связи. Микропроцессор (МП) ввода-вывода. Контроллер прямого доступа к памяти.

Запоминающие устройства (ЗУ) и их классификация. Организация ЗУ. Принципы записи-считывания информации в ОЗУ. Статические и динамические ОЗУ их применение в ЭВМ. Постоянные и перепрограммируемые ЗУ. Flash-память. Принципы записи и считывания информации на магнитных носителях. Магнитооптика. Оптическая память. CD и DVD диски.

 Устройство управления (жесткое и микропрограммное). Арифметико-логическое устройство. Обобщенная структура системного блока ЭВМ: микропроцессор, память, шина. Основные характеристики МП и общие принципы их организации. Перспективы развития МП техники.

Организация и функционирование ЭВМ 

Функционально-логическая схема классического компьютера и компьютера с микропрограммным управлением (МПУ). Обмен информацией между устройствами компьютера. Алгоритм функционирования компьютера с МПУ. Загрузка микропрограмм и схема их выполнения: память микропрограмм, кодирование, вызов и исполнение микрокоманд. Физико-техническая реализация вычислений в ЭВМ. Ритм обработки потоков данных и команд в ЭВМ. Синхронизация. Отображение информации в ЭВМ. Связь ЭВМ с внешней средой. Ввод и вывод цифровой и аналоговой информации. Методы кодирования информации:  амплитудная, фазовая и частотная модуляция. Двухпроводная линия и радиоканал.

Установка и конфигурирование аппаратурных средств компьютера, практические вопросы его диагностики и электробезопасности. Подключение устройств, расширяющих возможности ПЭВМ. 

Методы повышения производительности компьютера.

Компоненты компьютерной сети

Назначение, виды, функциональные схемы и принципы работы  концентраторов (хабов), трансиверов, мультиплексоров ввода-вывода, коммутаторов.

Заключение

Перспективы развития элементной базы и ЭВМ.
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