Темы семинарских занятий по курсу «Введение в геологию»
Тема 1. Геосферы Земли
Строение Земли (земная кора, мантия, ядро). Структура земной коры. Главнейшие минералы. Горные породы (магматические, осадочные, метаморфические). Литосфера. Тектоносфера. Взаимодействие литосферы с атмосферой, гидросферой и биосферой.
Тема 2. Эндогенные геодинамические процессы
Магматизм. Метаморфизм. Тектонические движения. Землетрясения. Основные структурные элементы земной коры. Складчатые области. Платформы. Разломы литосферы. 
Тема 3. Экзогенные геодинамические процессы
Геологическая деятельность ветра, поверхностных и подземных вод, ледников. Древние покровные оледенения. Влияние хозяйственной деятельности человека на литосферу. Техногенные ландшафты.
Тема 4 История развития Земли
Основные этапы геологической истории (докембрий, палеозой, мезозой, кайнозой). Характеристика эр и важнейших периодов развития Земли: органический мир, особенности тектонического развития. Природа четвертичного периода. Гипотеза дрейфа материков. Теория тектоники литосферных плит.

Тема 5. Геология Беларуси
Основные черты геологического строения (кристаллический фундамент, платформенный чехол). Главнейшие тектонические структуры. Полезные ископаемые (нефть, калийные соли, доломиты, строительный камень).
При подготовке к семинару студентами пишется реферат в рабочей тетради (либо компьютерный вариант) по одному из разделов выбранной темы, которой обсуждается в процессе семинара (объем реферата – 2-3 страницы текста).
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