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ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ И ПАЛЕОГЕОГРАФИЯ ПЛЕЙСТОЦЕНА 
В БАССЕЙНЕ ВЕРХНЕЙ ОКИ

На протяжении последних десятилетий основными направлениями в изучении плейстоцена на территории Восточно-Европейской равнины остаются детальные региональные исследования с применением широкого арсенала методов четвертичной геологии, палеогеографии, генетического почвоведения. В докладе кратко излагаются основные данные, полученные в итоге комплексного изучения новейших отложений в бассейне Оки ― одном из ключевых регионов на Восточно-Европейской равнине, где имело место неоднократное чередование ледниковых и межледниковых обстановок со сложным сочетанием гляциодинамических процессов с процессами лёссонакопления, палеопедогенеза, криоморфогенеза, отражающих особенности природно-климатических изменений на протяжении плейстоценовой истории. Строение, вещественный состав новейших отложений и подавляющая часть палеогеографических событий плейстоцена в бассейне Верхней Оки нашли отражение в Лихвинском (Чекалинском) стратотипическом разрезе в северной части Среднерусской возвышенности, рельеф которой представляет собой типичную эрозионную равнину. Разрез расположен на северной окраине г. Чекалина и вскрывается вдоль левого берега р. Оки на протяжении свыше 1,5 км, возвышаясь над урезом на 40 м. В обнажении разреза, дополненном шурфами и скважинами, выше карбоновых известняков вскрывается 50-метровая толща лёссовых, палеопочвенных, гляциальных (моренных и водно-ледниковых), аллювиальных, озёрных и болотных образований. Стратиграфо-палеогеографическое и корреляционное значение Лихвинского разреза определяется: относительной полнотой геологической летописи, включая эпохи интенсивного педогенеза среднего и позднего плейстоцена; сочетанием в едином разрезе маркирующих палеопочвенных, криогенных и моренных горизонтов; разнообразием фациально-генетических разновидностей.
В течение длительного времени разрез был предметом изучения многих исследователей, давших свои описания и схемы расчленения. Современные представления о стратиграфии разреза и природной обстановке осадконакопления базируются в основном на палинологическом изучении линзы межледниковых озёрно-старичных отложений, признанной стратотипом первого среднеплейстоценового ― лихвинского межледниковья, на палеопотамологическом анализе Пра-Оки, в гораздо меньшей степени на изучении ископаемых почв, впервые прослеженных А. И. Москвитиным в подморенных и надморенных частях разреза, но до сих пор недостаточно изученных. Проследив морфологические признаки палеопочв, названных им лихвинской, борисовской, ивановской, одинцово-микулинской «сдвоенной», он придавал межледниковый статус каждой из них и большое стратиграфо-палеогеографическое значение. Самую нижнюю из подморенных почв, сформированную на пойменных осадках, он считал субаэральным образованием лихвинского межледниковья, которое сопоставлял с кромером. Развитую выше палеопочву отнес к борисовскому межледниковью, сопоставляемому с доокским интергляциалом. Самую мощную «южно-подлесную почву» А. И. Москвитин датировал ивановским межледниковьем, которое считал предшествующим днепровскому (заальскому) оледенению. При последующем осмотре обнажения он отмечал «тождество вида надморенной рисс-вюрмской почвы» в местах более полной сохранности со сдвоенными ― чернозёмной и подзолистой ― почвами микулинского и одинцовского межледниковий окрестностей г. Владимира на Клязьме. Эти стратиграфические представления не подтвердились данными последующего комплексного изучения новейших отложений Лихвинского разреза [3]. К настоящему времени накоплен новый материал, полученный с помощью литологического, геохимического, палеопедологического, палеонтологического и других методов сопряжённого палеогеографического анализа, дополняющий, а в ряде случаев уточняющий существующие представления об ископаемых почвах, стратиграфии и палеогеографии разреза.
Несмотря на широкую известность и опорное значение Лихвинского разреза, до сих пор не существует общепризнанной схемы его стратиграфического расчленения. Всё ещё дискуссионными остаются вопросы, касающиеся количества палеопочвенных горизонтов, выделяемых в отдельных звеньях плейстоцена, стратиграфического положения почв отдельных геохронологических этапов, фациального и возрастного взаимоотношения палеопочв, с одной стороны, и осадочных толщ — с другой. Между тем выяснение этих вопросов является необходимым условием для определения палеогеографической значимости и стратиграфического ранга почвенных горизонтов. 
На основании многолетнего изучения строения разреза, условий залегания толщ с учётом перерывов осадконакопления, особенностей фациального состава и взаимопереходов отложений по простиранию в пятидесятиметровой толще новейших отложений Лихвинского разреза, отражающих более чем полумиллионную историю осадконакопления, выделяется десять разновозрастных и разногенетических комплексов отложений. В их числе не менее семи горизонтов ископаемых почв, имеющих различную мощность, степень сохранности профилей и выраженности в них генетических горизонтов, пронумерованных от I (ПП1) до VII (ПП7), начиная с верхней ископаемой почвы разреза, исключая современную почву. Они сопоставляются нами с брянской (ИКС 3), мезинским педокомплексом (крутицкой + микулинской, ИКС 5), роменской (ИКС 7), каменской (ПП5 + ПП6, ИКС9) и инжавинской (ИКС 11) почвами региональной хроностратиграфической схемы Восточно-Европейской равнины. Горизонты ископаемых почв фиксируются в окско-днепровских слоях (комплексы III—V) и после днепровской серии осадков (комплексы VIII―X). На протяжении окско-днепровского этапа сформировалось не менее трёх разновозрастных пачек отложений. Постель первой аллювиальной свиты (собственно нижнекривичской ― комплекс III) лежит стратиграфически выше окской морены, на размытой поверхности более древних осадков, поднимаясь над современным урезом Оки на 6―8 м. Русловые пески фациально замещаются озёрно-старичной линзой (9—10 м) оптимума лихвинского межледниковья. Аллювиальные фации следующего IV комплекса представлены русловыми, старичными и пойменными отложениями. Среди последних развиты маломощные почвы. Значительная мощность всей аллювиальной пачки (10―12 м), разнообразный фациальный состав и большой возрастной диапазон позволяют считать её самостоятельным аллювиальным циклом. Она венчается инжавинской палеопочвой (ПП7), стратиграфическая значимость которой определяется возрастным взаимоотношением её с озёрно-старичной линзой лихвина. Время образования почвы А. И. Москвитин относит к миндель-рисскому межледниковью, считая озёрные слои прислоненными к ней. Одновременность формирования инжавинской почвы и озёрно-старичных отложений оспаривается Н. Г. Судаковой [4]. На основании имеющейся ТЛ-датировки (336 ± 41 тыс. лет назад.), с учётом прослеженных взаимоотношений горизонтов, она полагает, что палеопочва формировалась позднее озёрно-старичной линзы приблизительно на 100 тыс. лет. 
Наиболее молодой из серии окско-днепровских отложений комплекс V характеризуется чередованием песчано-глинистых слоёв с горизонтами сложно построенной каменской (ПП6 + ПП5) и роменской (ПП4) ископаемых почв. Он представляет в целом отличную в генетическом отношении и, несомненно, молодую по возрасту толщу по сравнению с III и IV аллювиальными комплексами. Почвообразующей породой для ранней стадии развития  каменской почвы служат залегающие в основании V комплекса песчаные и супесчаные породы с криогенными текстурами (мерзлотные клинья, пластические деформации, сетчатая слоистость). Благодаря непосредственному прослеживанию вдоль всего обнажения фациальных переходов каждого слоя, было уточнено стратиграфическое положение рассматриваемой почвы. Фациально замещающие палеопочву озёрные отложения перекрывают осадки с озёрно-старичной линзой. Выше нее накоплены тонкогоризонтальнослоистые озёрные глины, проработанные последующими процессами почвообразования. Палеопочва, соответствующая поздней фазе педогенеза постлихвинского межледниковья, перекрывается глинистыми озёрно-болотными осадками, в которых местами отчётливо выражена фрагментарно представленная, маломощная роменская почва гидроморфного ряда, погребённая под толщей водно-ледниковых и ледниковых отложений днепровского возраста.
Послеледниковая история осадконакопления заключена в относительно небольшой по мощности (до 17 м), но сложно построенной в фациально-генетическом отношении пачке осадочных и палеопочвенных образований, сформировавшихся в нескольких аккумулятивно-эрозионных и палеоклиматических ритмов. В надморенной части разреза прослеживаются четыре горизонта ископаемых почв, два из которых образуют педокомплекс (ПП2). Первая последнепровская почва (ПП3) сформировалась на аллювиальных осадках в условиях надпойменной террасы, прослеженной в южном крыле обнажения, а местами в присклоновой части долины, непосредственно на днепровской морене. Одновременно с развитием палеопочвы накапливался аллювий более молодой террасы, прослеженной к северу от кургана Дуна. Цикл завершился накоплением осадков перигляциального облика, нивелировавших поверхность до уровня повсеместно развитого мезинского педокомплекса, отвечающего различным по строению почвенного покрова эпохам интенсивного педогенеза микулинского (эемского, рисс-вюрмского, сангамонского) межледниковья и интерстадиала начала валдайской ледниковой эпохи (верхневолжский, амерсфорт, бреруп). Верхним возрастным рубежом его в Лихвинском разрезе может служить ТЛ-датировка слоя в кровле педокомплекса 105 500 ± 13 200, что хорошо согласуется с имеющейся датировкой педокомплекса в 107 тлн в бассейне Десны [2] и не противоречит отнесению его ко времени микулинского межледниковья и ранневалдайского интерстадиала. Внутри валдайской лёссовой толщи, залегающей над мезинским педокомплексом, наиболее чётким стратиграфическим горизонтом является палеопочва, которая по сходству морфотипических признаков строения и положению в разрезах относится к почвам брянского интервала. Верхний предел последнего датируется по 14С 22 300 ± 250 тлн (разрез Фатьяновка на Оке), 24 920 ± 1 800 тлн (разрез Брянск на Десне). Выше брянской почвы на лёссовидных суглинках развивается современная дерново-подзолистая почва, венчающая разрез. 
Таким образом, в строении Лихвинского стратотипического разреза различаются десять разновозрастных и разнофациальных комплексов отложений и не менее семи горизонтов ископаемых почв, характеризующих почвенные покровы эпох интенсивного педогенеза, качественно различных по характеру почвообразования, строению и типологическому составу почв, биоклиматическим условиям формирования. 
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