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ЭНЕРГОНОСИТЕЛИ, ОХРАНА КЛИМАТА 
И ТЕНДЕНЦИИ В ВЫРАБОТКЕ ЭНЕРГИИ В ЕВРОПЕ И В МИРЕ
В последние десятилетия на путь интенсивного экономического развития вступили либо вступают многие страны Азии, Африки, Латинской Америки. При этом растущая экономика мира с целью повышения жизненного уровня населения требует развития промышленности, развития инфраструктуры, механизации сельскохозяйственного производства. Это, прежде всего, связано с растущим спросом на энергоресурсы ― выработки электроэнергии, отопления зданий и сооружений промышленного и жилищного секторов, а в странах с жарким климатом ― и хладоснабжения, включая кондиционирование промышленных, служебных и жилых помещений. К названным потребителям следует добавить многочисленные применения электрической и тепловой энергии в широком диапазоне различных производственных процессов. Другими словами, мировой спрос на энергию неуклонно увеличивается. Например, в Европе использование энергии на отопление составляет 47 % от общего её потребления [12].
Основными энергоносителями до недавнего времени являлись, и являются до наших дней, нефть и нефтепродукты, природный газ, каменный уголь. Сжигание их на электростанциях и в котельных, а также ― на транспорте привели к постоянно возрастающему негативному воздействию на воздушный бассейн планеты.

Использование каменного угля приводит к наибольшему загрязнению окружающей среды. Так, например, Правительство Финляндия явилась первой страной Евросоюза, решившей оказаться от его использования к 2025 г. для выработки энергии. Вместо этого решено сделать упор на инвестиции в использование ресурсов возобновляемой энергетики с применением льготирования за счёт правительственных субсидий и такс. В настоящее время страна импортирует около 5 млн т угля из России и Польши. Уже в первой половине 2012 г. этот импорт сократился на 39 %. По сравнению с предыдущим годом [7].

Выброс в атмосферу огромного количества углекислого газа привел к ощутимому развитию парникового эффекта. Парникового. Известно, например, что СО2, наряду с метаном способствуют потеплению климата. В последние десятилетия в ряде стран мира наметилась устойчивая тенденция в освоении возобновляемых источников энергии, таких как энергия ветра, солнца, ядерной и геотермальной энергии, энергии морских волн, приливов и отливов, а также ― использование биомассы.

Потребление нефтепродуктов и природного газа. По данным Норвежской государственной нефтяной компании Statoil, мировое потребление энергии в мире возрастёт до 40 % к 2040 г., а население приблизится к 9 млрд человек. При этом мировой спрос на нефть возрастёт к 2030 г. достигнет пика ― приблизительно до 100 млн баррелей/день, при этом потребление природного газа и возобновляемых энергоресурсов будет занимать всё большую долю. Хотя газ и рассматривается как «топливо будущего», нефть будет играть значительную роль в энергетическом балансе мира. При этом доля ископаемого топлива снизится с 81 до 73 % к 2040 г. [2]. Полагают, что мировой спрос на энергию замедлится при среднегодовом росте 1,1 % с 13 млрд т условного топлива (т. у. т) в 2010 г. до 18 млрд т. у. т. к 2040 г., при этом в ближайшие 30 лет рост в среднем составит 2,8 % с его постепенным снижением к 2040 г. В растущих экономиках Китая и Индии с ростом потребления энергии и в 2040 г.

Выброс парниковых газов. С 1992 по 2010 гг. произошел рост выброса в атмосферу углекислого газа на планете в 48 % или 31,8 млрд м3 C в 2010 г., согласно данным Администрации US EIA (Energy Information Administration), занимающейся подготовкой статистики для Правительства США [3]. Наибольшие выбросы углекислого газа даёт Китай, начиная с 1992 г. они увеличились на 240 %, или ¼ мировых. Продолжается их рост от США несмотря на переход от использования каменного угля к сланцевому газу.
В Евросоюзе поставлена задача ― снизить к 2020 г. выброс СО2 на 20 % по сравнению с уровнями 1992 г. (т. н. план 20―20―20), увеличив долю возобновляемых источников в энергобалансе к уровню 1990-х годов и улучшив энергоэффективность на 20 % по сравнению с уровнем 2005 г. 

Германия поставила задачу снизить выброс парниковых газов на 40 % к 2020 г. от уровня 1990 г. за счёт использования возобновляемых энергоресурсов. Прогнозируется, что за их счёт будет вырабатываться около 35 % от потребности страны в энергии [9].

Возобновляемые энергоресурсы. Эксперты считают, что США к 2050 г. могут обеспечить около 80% выработки потребного электричества за счёт использования возобновляемых энергоресурсов ― геотермальной, солнечной, ветровой энергии, а также ― энергии волн [2]. Это приведёт в резкому снижению выброса парниковых газов в атмосферу.

Достижение поставленной цели потребует строительства ветрогенераторов мощностью 439 ГВт в стране по сравнению с 50 ГВт, действующими в настоящее время, либо прироста 10 ГВт/год (2 500 ― 3 000 турбин/год). Не предвидится осложнений, для того чтобы достичь 50 % выработки в стране электроэнергии к 2 050 г. за счёт возобновляемых энергоресурсов.

Тенденции в использовании солнечной энергии. В мае 2012 г. за счёт использования солнечные батарей увеличена доля выработки электроэнергии в 10 % от её суммарного потребления в стране. При этом по данным Немецкой Ассоциации солнечной промышленности (BSV) в 2012 г. было установлено 1,3 млн систем с солнечными батареями, что позволило прирост выработки приблизительно на 40―45 % по отношению к маю 2011 г., по сравнению с маем 2011 г. максимальная выработка достигла 2,6 млрд кВтч. С января по май 2012 г. Выработка «солнечной» электроэнергии составила 10,5 млрд кВтч (в 2011 г. ― 7,6 млрд кВтч). Быстрый годовой прирост в её выработке был вызван развитием сети установленных солнечных батарей и обилием солнечных дней в мае 2012 г [1, 12]. Германия увеличила в 4 раза эту выработку за истекшие 3 года. Цены на выработанную энергию возросли с января 2013 г. с 3,6 до 5,3 Евроцента за 1 кВтч. По данным BSV в настоящее время за счёт солнечных панелей вырабатывается 5 % от общего потребления, планируется, что эта доля возрастёт до 10 % к 2020 г. и до 20 % к 2030 г.
Тенденции в использовании энергии ветра. Европейская Ассоцияация по энергии Ветра (EWEA) прогнозирует, что мощность ветротурбин, установленных на акваториях, может возрасти с 4 ГВт в настоящее время до 150 ГВт к 2030 г., что позволит выработать около 14 % потребности ЕЭС в электроэнергии. Это потребует инвестиций в 10,4 млрд € до 2020 г и их увеличения до 17 млрд € к 2030 г. Это позволит уже к 2020 г. увеличить установленную мощность ветрогенераторов до 40 ГВт. В настоящее время в Европе сооружаются ветроустановки на шельфе мощностью 5,6 ГВт в Великобритании, Германии и Бельгии [4]. Европа является лидером в этом виде ветрогенераторов (99 % от мировых действующих установок на шельфе). При этом ветрогенераторы на суше могут эффективно работать порядка 25 % времени в году, тогда как такие же установки на шельфе более эффективны (около 40 % в году).

В сентябре 2012 г. EWEA сообщила о достижении Евросоюзом 100 ГВт ветрогенераторных установок. Это позволяет обеспечить около 57 млн семейных домов и что потребовалось 20 лет чтобы достичь первых 10 ГВт, но всего 13 лет чтобы добавить ещё 90 ГВт, а половина из действующих установок была создана за последних 6 лет. Выработка такого количества электроэнергии потребовала бы сжигания 72 млн т. Каменного угля, что привело бы к выбросу в атмосферу более 200 млн т СО2, или 42,4 млн м3 природного газа, при этом, соответственно, выделилось бы около 100 млн т. СО2. Ветроустановки мощностью 100 МВт могут выработать такое же количество электричества в год как 62 электростанции на угле, или как 39 атомных станций или как 52 станции на природном газе [5]. За последние 30 лет мощность ветротурбин возрасла в 400 раз. Наибольшие из ветропарков составляют: 400 МВт в море возле Anholt в Дании; 48 МВт в ветропарке Linovo в Польше; 12 МВт в Ausumgaard в Дании; 7,2 МВт на острове Крит, Греция.
Согласно исследованиям, проведённым Джекобсоном (Mark Z. Jacobson) и Арчер (Cristina Archer), потенциал ветра огромен. Они показали, что строительство 4 млн турбин на высоте 100 м при мощности каждой 5 МВт позволит выработать 7,5 Тераватт, это достаточно чтобы обеспечить половину мирового спроса в 2030 г. [6].

Атомная энергия. После авриии на атомной электростанции Фукусима Германия приняла решение о постепенном выводе из эксплуатации ядерных ректоров, что даст потерю около 12,7 ГВт мощностей. Несмотря на инвестиции в развитие возобновляемой энергетики этот разрыв может быть заполнен за счёт использования угля и природного газа.

Поскольку импорт газа обходится дороже, то планируется построить несколько электростанций на угле мощностью 10,7 ГВт, а на природном газе ― 1,7 Гвт. Выработка электроэнергии на угле стоит более 16 €/ МВТч и это дешевле, чем использовать газ. По этой причине энергетические компании E.ON и норвежская Statkraft предлагают закрыть несколько электростанций на газе в Германии, однако всё зависит от колебания цен на гах в ближайшие годы [7].

Геотермальная энергия. Наиболее полная сводка по использованию геотермальной энергии в мире содержится в [13]. Уже в 2007 г. в мире действовало около 1,6 млн геотермальных установок, и увеличение их количества продолжается. К 2008 г. в мире установленная мощность геотермальных станций и установок достигла 40 ГВт. К 2010 г. прямое использование геотермальных ресурсов (отопление, горячее водоснабжение, все виды сушки, плавательные бассейны с подогреваемой водой и т. п.) уже велось в 78 странах мира при суммарной инсталлированной мощности геотермальных установок до 50 ГВт. К 2015 г. ожидается увеличение мощностей по выработке тепла до 250 ТВт/год. При этом теплонасосными установками выработано около 30 % от этого количества. Ежегодно их инсталлированная тепловая мощность увеличивается приблизительно на 12 %. Масштабы использования подземного тепла в странах Евросоюза существенно различаются от страны к стране. Наибольших успехов добились Германия, Франция, Австрия и Нидерланды, где также планируется быстрый рост в освоении этого природного источника тепла на ближайшие годы, тогда как эти темпы остаются сравнительно невысокими в Болгарии, Бельгии, Румынии, Великобритании.
Краткие сведения о состоянии работ по использованию возобновляемых источников энергии в Беларуси. Важное место в энергетическом балансе страны составляет импортируемый из России природный газ. Только За январь―май 2012 г потребителям страны было поставлено 9,2 млрд м3 газа, потребление электроэнергии составило 16,3 млрд кВтч, из них за счёт собственного производства ― 13,3 млрд кВтч и за счёт импорта ― 3 млрд кВтч [10].
Цена на границе на российский газ составила 165,6 $US за 1000 м3. "Это ниже среднегодового уровня 2011 г., когда цена сложилась на уровне 263,5 доллара. Практически это в 2 раза ниже прогнозировавшейся ранее на 2012 г. цены ― 330―340 $US за 1000 м3. 

Зависимость от импорта энергоресурсов привела к необходимости строительства атомной электростанции. Расчётами показано, что его завершение приведет к экономии около 5 млрд м3 импортируемого природного газа, одновременно снизится стоимость электроэнергии, а также уменьшится эмиссия СО2 на 10,7 млн т /год [11].

Со второй половины 1997 г. в Беларуси начаты работы по использованию низкоэнтальпийной геотермальной эненргии для нужд отопления. К настоящему времени в стране действуют оценочно около 100 геотермальных установок с суммарной тепловой мощностью ~5,5 МВт. Они спроектированы на базе тепловых насосов различной мощности и используются для отопления сооружений водопроводно-канализационного хозяйства в Минске, Бресте, Речице, Горках, а также ― районной больницы в Несвиже. Часть установок используется для отопления объектов коттеджного строительства и других объектов. Республика находится в начале пути по использованию энергии ветра, в настоящее время действуют лишь единичные ветроустановки. Имеется биогазовая установка. Главным образом в сельской местности используется биомасса (в основном ― дрова) для отопления жилых и производственных помещений. Солнечные панели не получили достаточного распространения как для выработки электроэнергии, так и отопления помещений.
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