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ПРОБЛЕМЫ ГЕОЭКОЛОГИИ И РАЦИОНАЛЬНОГО НЕДРОПОЛЬЗОВАНИЯ В ИССЛЕДОВАНИЯХ 

ИНСТИТУТА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ НАН БЕЛАРУСИ

Институт природопользования Национальной академии наук Беларуси – одно из старейших научно-исследовательских учреждений страны, выполняющих исследования в области геоэкологии, недропользования и охраны окружающей среды. Реализуемые институтом государственные программы и научные проекты направлены на решение общих проблем природопользования, вопросов региональной геологии и геофизики, геохимии, гидрогеологии, климатологии, разработки современных технологий комплексной переработки и использования твердых горючих ископаемых.

Одним из важнейших направлений деятельности института является геолого-геодинамическое направление, включающее изучение глубинного строения и геодинамики земной коры и литосферы территории Беларуси; исследование условий формирования и оценку состояния пресных питьевых и минеральных вод; геоэкологическое обоснование проектирования, размещения и научного сопровождения эксплуатации особо ответственных сооружений и экологоопасных объектов (АЭС, ГЭС, подземных хранилищ газа, мест захоронения высокотоксичных отходов и др.). Решаются проблемы, связанные с расширением минерально-сырьевой базы страны, использованием гидроминеральных ресурсов, оценкой радиационного состояния гидросферы зоны влияния Чернобыльской катастрофы.
Кратко представим основные результаты исследований по решению проблем рационального недропользования, обеспечения максимально возможного извлечения полезных ископаемых, охраны окружающей среды.

Геофизиками института разработан и на примере Припятского прогиба показан новый подход к изучению палеорифтов в процессе эволюции взаимосвязанной системы «консолидированная кора – платформенный чехол» на пред-, син- и пострифтовой стадиях. На основе многолетних исследований разработана тектонофизическую модель глубинного строения земной коры и литосферы зоны сочленения Фенноскандии и Волго-Уралии (район Оршанской впадины). Результат вошел в ТОП 10 результатов ученых Академии за 2013 год в области фундаментальных и прикладных исследований.

С целью изучения геосфер земной коры, определяющих условия образования полезных ископаемых, в Республике Беларусь выполнены международные исследования «Георифт-13» по глубинным сейсмическим зондированиям вдоль профиля Несвиж-Брагин. Осуществлен сбор геофизических данных по потенциальным полям вдоль зоны геотрансекта «Георифт-13». Дана оценка типологических особенностей палеорифтовых прогибов Припятского нефтегазоносного бассейна, разработана модель синрифтового развития, которая послужила основой для построения карт структурного районирования подсолевого и межсолевого комплексов нефтегазоносного бассейна для решения задач эффективного освоения ресурсов углеводородов (Айзберг Р.Е., 2013). 

В пределах Евразийской литосферной плиты выделен новый тектонический элемент – Евроазиатская новейшая платформа, дана характеристика ее ограничений, внутренних структур, описана сеть неотектонических активных разломов. Построена карта выклинивания основания платформенного чехла Беларуси, представляющая собой существенный вклад в учение о платформах. Использована при построении тектонической карты территории стран СНГ (Гарецкий Р.Г., 2012).

Разработана комплексная методика составления неотектонических и неогеодинамических карт. Уточнена классификация чехлов Восточно-Европейской платформы, определены геодинамические обстановки и структурно-формационные подразделения киммерийско-альпийского этапа Центральной Европы и территории Беларуси. Стратиграфические и геохронологические подразделения кайнозоя приведены в соответствие со стандартами Международной комиссии по стратиграфии. Установлены закономерности распространения основных формаций верхнего олигоцена – нижнего плейстоцена, распределения ледниковой формации Беларуси, а также области с разной средней мощностью отложений ледниковой формации. Показано, что новейший этап развития земной коры имеет циклический характер. Составлены карты распространения отложений, соответствующих выделенным стадиям и подстадиям, а также отвечающие им стратиграфические схемы палеогена, неогена и антропогена.

С целью разработки геохимических критериев как научной основы технологии многоцелевого геоэкологического картирования на территории опорных полигонов «Парк» (г. Минск, Заводской район) и «Бобруйск и окрестности» по профилям проведен отбор 139 проб покровных отложений и выполнены спектральные анализы этих образцов. Обоснована система геохимических показателей (среднее содержание, нижний и верхний пределы нормального геохимического поля, аномальные содержания при уровнях значимости 0,02 и 0,05, марганцево-титановый модуль, сумма тяжелых металлов, сумма элементов группы железа, коэффициент концентрации, геохимические ассоциации), которая может служить научной основой для проведения многоцелевого геоэкологического картирования. По части из этих показателей построено 37 геохимических схем, выполнено зонирование изученных территорий по степени эколого-геохимического риска. 

На основании выполненной типизации территории Беларуси по особенностям разреза четвертичных отложений охарактеризовано площадное распределение основных породообразующих и микроэлементов, выявлены ведущие геохимические ассоциации. Выделены поисково-геохимические и эколого-геохимические аномалии, обосновано районирование территории по степени эколого-геохимического риска (Матвеев А.В., 2013).

Выделены и описаны основные гидрогеологические бассейны, массивы и районы Беларуси. Исследована геохимическая зональность подземных вод и региональная подземная гидродинамика, разработана усовершенствованная схема гидрогеологического районирования. Детально охарактеризованы водоносные горизонты четвертичных и дочетвертичных отложений, геохимия подземных вод, процессы формирования их естественно-геологического состава и его геохимических трансформаций под влиянием антропогенных загрязнителей, современное и перспективное использование сульфатно-кальциевых минеральных вод Беларуси. Полученные данные представляют собой новейшее знание о водных ресурсах и качестве подземных питьевых и минеральных вод страны.

Анализ влияния антропогенных факторов на состояние подземной гидросферы и формирование гидродинамического и гидрогеохимического режимов подземных вод в пределах различных хозяйственно-планировочных зон города (селитебные, промышленные, рекреационные) показал, что привязка участков к различным хозяйственно-планировочным зонам города в наибольшей степени сказывается на изменении гидрогеохимических режимов подземных вод. Так, в эксплуатационных скважинах групповых водозаборов г. Минска «Новинки», «Зеленовка», «Петровщина» и др. проявляется четкая зависимость уровней загрязнения подземных вод от их местоположения. Максимальные уровни загрязнения по NO3-, CI-, Na+ фиксируются в скважинах, расположенных в селитебной зоне (районы частной застройки), а минимальные – в зонах рекреации (лесопарки).

Установлено, что улучшение геоэкологической ситуации на участках размещения артезианских скважин (ликвидация источников загрязнения, снижение или прекращение активной хозяйственной деятельности) сопровождается постепенным улучшением качества подземных вод. Это свидетельствует о принципиальной возможности управления качеством пресных подземных вод, что, однако, достижимо лишь в рамках долговременных программ в связи с относительно низкими темпами водообмена в горизонтах подземных вод.

Выполнены научно-исследовательские работы по выбору площадки для размещения АЭС с учетом оценки воздействия на окружающую среду, что направлено на решение важной государственной задачи снижения стоимости электроэнергии и уменьшения зависимости страны от мировых финансовых кризисов. Кроме того, осуществлены комплексные инженерно-экологические изыскания с разработкой прогнозов и предложений к программе мониторинга наземных и водных экосистем для разработки Проектной документации и первоочередной Рабочей документации для сооружения Белорусской АЭС. С учетом местных природных условий и проектных технических решений по АЭС оценены воздействия и техногенные нагрузки на окружающую среду. В частности, выполнен анализ материалов наблюдений за режимом подземных вод в пределах площадки строящейся Белорусской АЭС, детально охарактеризованы водоносные горизонты и комплексы, составляющие подземную гидросферу района строительства АЭС. Гармонический анализ динамики изменений уровней подземных вод березинско-днепровского водоносного горизонта выявил достаточно устойчивую тенденцию подъема уровней в период 1993−2012 гг. На основе статистического и гидрогеохимического анализов разнотипных природных вод территории 5-км зоны Белорусской АЭС (атмосферные осадки, воды речного стока, грунтовые безнапорные и напорные подземные воды) установлено влияние атмосферных осадков на подземные воды (Кудельский А.В., 2012).

Выполнена геолого-экономическая оценка стоимости месторождений по видам полезных ископаемых, определены перспективы развития минерально-сырьевой базы Беларуси на ближайшие 15 лет. Систематизированы показатели, определяющие экономическую ценность месторождений полезных ископаемых, что послужит основой для разработки долгосрочного прогноза и основ формирования стратегии освоения минерально-сырьевых ресурсов Беларуси с учетом экономического и экологического факторов (Унукович А.В., 2012).

Осуществлен ввод в эксплуатацию детально разведанного сотрудниками института месторождения сапропеля «Прибыловичское» Лельчицкого района Гомельской области, на базе которого ОАО «Лельчицкий агросервис» при научном сопровождении института в 2014 г. введена в строй линия по выпуску сапропелевой кормовой добавки. Осуществлены детальные геологоразведочные работы на сапропелевом месторождении в озере Святое Рогачевского района Гомельской области с целью использования разведанного сырья в грязелечении. В результате проведенных исследований данное месторождение лечебных грязей передано в промышленную разработку.
С целью достижения максимально полной разработки торфяных месторождений, подстилаемых сапропелем, разработаны технологические схемы добычи торфяного и сапропелевого сырья для производства гуматов и топливных гранул. Выполнен технико-экономический расчет производства на базе ОАО «Лельчицкий агросервис» топливных гранул, гуматов калия и натрия в рамках планируемых к реализации инвестиционных проектов.
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