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О СТРУКТУРЕ И ГЕНЕЗИСЕ КОТЛОВИНЫ ОЗЕРА ВОРОНЕЦ
 (СЕВЕРО-ЗАПАДНАЯ БЕЛАРУСЬ)
Озеро Воронец находится в южной части Поставского района Витебской области, в 11 км на юг от г. Поставы, к югу от оз. Должа, между хуторами Воронец и Петровщина. Оно относится к бассейну р. Мяделка. Площадь озера составляет 0,08 км2, длина − около 0,36 км, наибольшая ширина − 0,27 км, а максимальная глубина достигает 31,2 м (Иванов-Смоленский, 2011). Береговая линия озера имеет в длину 1,26 км. В окрестностях озера развит грядово-холмистый рельеф, входящий в состав Свенцянских гряд. Межозерной перемычкой оз. Воронец отделяется от субгляциальной водно-эрозионной ложбины оз. Должа. Берега озера песчаные, высокие, поросшие лесом и кустарником. Дно песчаное, от берегов отделено крутыми склонами. Котловина озера имеет правильную воронкообразную форму со склонами  одинаковой крутизны, которые, спускаясь к воде, оставляют узкую полоску отмели.

Котловину озера окаймляют холмы различного происхождения. С целью выяснения строения и генезиса котловины оз. Воронец, исследовались холмы, обрамляющие озерную котловину. К северо-западу от оз. Воронец на межозерной перемычке озер Воронец и Должа располагается холм с вытянутой с запада на восток формой в плане. Холм протягивается на 250 м при ширине 125 м. В рельефе он имеет валообразную пологовыпуклую поверхность и симметричные склоны с крутизной 10-12º. Ядро холма слагает бурый моренный суглинок основной морены. Сверху моренные накопления перекрывают отложения флювиогляциальной дельты и абляционной морены вытаивания и сползания. 

Вдоль восточного берега котловина оз. Воронец также обрамляется холмом, который протягивается на юго-запад. В плане холм имеет изометричную форму, протяженность до 0,5 км. Холм расширяется в южном направлении. Очертания холма носят неровный, лопастной характер. Вершина холма широкая, сильно уплощенная, местами пологовыпуклая. Склоны длинные с крутизной 5-7º. Холм слагают флювиогляциальные дельтовые пески с линзами лимногляциальных отложений. С юга котловину оз. Воронец окаймляет холм дельтообразной формы, постепенно  сужающийся к югу. Размеры холма: 130 м в ширину, 150 м в длину. Поверхность его пологовыпуклая, склоны крутизной 5-70. Холм строят лимногляциальные пески, отложения супрагляциальных дельт (песчано-гравийно-галечниковая смесь) и абляционная морены сползания. 

Юго-западный берег озера обваловывает дугообразный холм. Он обрамляет оз. Воронец с севера, северо-запада, запада и юго-запада. Холм прослеживается вдоль берега на 120 м при ширине 60-70 м. Поперечный профиль холма асимметричный. Склон, обращенный к озерной котловине, пологовогнутый крутизной до 15º. Данный склон является склоном активного ледникового контакта. Дистальный склон более пологий (5-7º), протяженный и пологовыпуклый.  В структуре холма выступает антиклинальная складка, ядро которой сложено моренными супесями и суглинками с прослоями лимногляциальных и флювиогляциальных отложений. Судя по морфологии и внутреннему строению, данная форма является гляциоинъективным холмом. Сверху складчатое ядро холма перекрывают дельтовые флювиогляциальные песчаные отложения. 

В 0,6 км на юго-юго-восток от котловины оз. Воронец находятся холмы овальной в плане формы. Они протягиваются с северо-запада на юго-восток, имеют длину до 130 м и ширину не более 120 м. Холмы имеют пологовыпуклые вершины и склоны крутизной до 11º. Холмы сложены озерно-ледниковыми песками, алевритами, глинами и являются лимнокамами. Отложения лимнокамов связаны с накоплениями супрагляциальных дельт, расположенными в районе котловины оз. Воронец. 

Таким образом, котловина оз. Воронец представляет собой форму ледникового выдавливания. Она сформировалась в регрессивную фазу последнего оледенения в результате процессов выдавливания пластичного моренного материала ледникового субстрата. Материал ледникового ложа выжимался на борта котловины, где сформировал гляциоинъективные холмы. Значительные преобразования котловина претерпела в результате вытаивания глыбы мертвого льда, аккумуляции и наложения флювиоляциальных и других отложений на ранее сформированные инъективные формы, после чего она приобрела свой современный морфологический облик. 
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