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НОВЫЕ ДАННЫЕ К СТРАТИГРАФИЧЕСКОМУ РАСЧЛЕНЕНИЮ 
ПЛЕЙСТОЦЕНОВЫХ ОТЛОЖЕНИЙ В РАЙОНЕ г. МОГИЛЕВ


Комплексными геологическими и палеонтологическими исследованиями разрезов скважин, пробуренных УП «Геосервис» в 1995–2001 гг. на территории Оршано-Могилевского плато, изучены строение и стратиграфия отложений, эволюция рельефа, флоры и растительности. Доказано широкое распространение в пределах региона отложений стратиграфических горизонтов плейстоцена, начиная с березинского и до голоцена, в том числе александрийских и муравинских межледниковых, а также раннепоозерских интерстадиальных отложений (Павловская и др., 1997; Рылова и др., 1999; Savchenko, Pavlovskaya, 1999; Паўлоўская і інш, 2002 и др.). 

Новые материалы, дополняющие полученные ранее сведения о геологическом строении региона, получены в ходе инженерно-геологических изысканий, проведенных УП «Геосервис» в 2002 г. в центре Могилева для строительства многофункционального комплекса (район пр. Мира). Изученный участок в геоморфологическом отношении приурочен к левому коренному берегу р. Дубровенка. Серией скважин здесь вскрыты межледниковые алевриты и гиттии под отложениями первого от поверхности ледникового комплекса. Согласно материалам бурения, подморенные отложения образовались в пределах котловины небольшого водораздельного озера. Моренные и озерные слои отличаются нормальным напластованием, выдержаны по простиранию и залегают in situ.


В геологическом строении вскрытой толщи, согласно данным Могилевского отдела инженерных изысканий УП «Геосервис», предварительно были выделены следующие горизонты: голоценовый, поозерский, сожский (флювиогляциальные надморенные отложения, моренные отложения славгородского подгоризонта), шкловский (озерно-болотные отложения) и нерасчлененные днепровско-сожские отложения, в соответствии со схемой стратиграфического расчленения четвертичных отложений Беларуси (Решения…, 1983).

Для уточнения стратиграфической принадлежности межледниковых отложений методом спорово-пыльцевого анализа были изучены древнеозерные отложения, вскрытые скважинами 21 (гл. 7,6–9,3 м) и 24 (гл.а 7,45–9,5 м), залегающие на толще серовато-желтых разнозернистых песков мощностью до 12,5 м и перекрытые моренной супесью мощностью около 7 метров. 

Спорово-пыльцевые диаграммы, полученные по результатам изучения отложений скв. 21 (абс. отм. устья 163,3 м) и скв. 24 (абс. отм. устья 163,1 м), отражают начальные фазы, климатический оптимум и заключительные фазы беловежского межледниковья (борковского интервала беловежского межледниковья, согласно стратиграфической схеме четвертичных отложений Беларуси (Стратиграфические…, 2010)) (рисунок). На диаграммах выделено по 6 локальных пыльцевых зон (L PAZ), обозначенных Mg-21 и Mg-24 (Mg – Mогилев). 

L PAZ Mg-21–1 (гл. 9,12–9,3 м) и L PAZ Mg-24–1 (гл. 9,27–9,5 м) характеризуются высоким содержанием пыльцы древесных пород (до 94%), среди которых преобладают Pinus (до 60% и 34% соответственно) и Betula (до 50% и 68,7%). В обоих разрезах отмечено значительное количество пыльцевых зерен Larix – до 5,2%. Количество пыльцы Picea не превышает 4%. Пыльцы травянистых растений (Cyperaceae, Artemisia, Chenopodiaceae, Poaceae и др.) – до 4%. В составе спор преобладают Polypodiaceae. Данные локальные пыльцевые зоны соответствуют региональной зоне bl 1 Betula–Larix–Picea беловежского межледниковья (Рылова, 1998) и характеризуют его начальную фазу. Состав выявленных спектров свидетельствует о распространении в районе исследований смешанных березово-хвойных (лиственнично-елово-сосновых) и хвойно-березовых лесов.

L PAZ Mg-21–2 (гл. 8,97–9,12 м) и L PAZ Mg-24–2 (гл. 8,87–9,27 м) выделяется по высокому содержанию пыльцевых зерен Pinus (до 60% и 86% соответственно), снижению количества пыльцы Betula и сокращению до минимума пыльцы Larix и Picea. Отмечается появление пыльцевых зерен Quercus, Ulmus и Alnus. Пыльца травянистых растений немногочисленна. Среди спор по-прежнему преобладают Polypodiaceae– до 5,5% и 26,5%. Данные локальные зоны соответствуют региональной пыльцевой зоне bl 2 Pinus–Betula беловежского межледниковья и отражают фазу развития смешанных, преимущественно сосново-березовых лесов с примесью ели, лиственницы и некоторых широколиственных пород.

L PAZ Mg-21–3 (гл. 8,77–8,97 м) и L PAZ Mg-24–3 (гл. 8,46–8,87 м) – характеризуется резким возрастанием количества пыльцы термофильных пород, прежде всего дуба и вяза. Пыльца Quercus представлена несколькими видами, ее количество достигает 20%. Пыльцы Ulmus – до 9,5%. Появляется пыльца Tilia – до 2,5% и 9,3% соответственно, заметно возрастает количество пыльцы Alnus (до 6% и 17%). В единичном числе присутствуют Acer, Fraxinus, Ligustrum, Corylus. Участие пыльцы Pinus сокращается и не превышает 53% и 57,8% соответственно. Снижается и содержание пыльцы Betula (до 13% и 6,8%). В небольшом количестве, но регулярно, присутствует пыльца Picea (до 2%). В скв. 21 отмечены Larix и Juniperus. Участие пыльцы травянистых растений несущественно. В составе спор в скв. 21, как и в двух предыдущих зонах, преобладают Polypodiaceae – до 6% и Pteridium – до 3,5%. В скв. 24 отмечен значительный максимум спор Polypodiaceae – до 40%. Пыльцевые зоны Mg-21–3 и Mg-24–3 отвечают региональной зоне bl 3 Quercus–Ulmus беловежского межледниковья и характеризуют начало климатического оптимума. В это время получили развитие широколиственные (дуб, вяз, липа, ясень, клен) леса с участием сосны, березы, реже ели и лиственницы. Пониженные и увлажненные участки рельефа занимали ольшаники.

L PAZ Mg-21–4 (гл. 8,17–8,77 м) и L PAZ Mg-24–3 (гл. 7,72–8,46 м). Отличительной особенностью этих локальных пыльцевых зон является максимальное количество в составе спорово-пыльцевых спектров пыльцы Corylus – до 15% и термофильных пород: Quercus – до 22% и 14% соответственно, Ulmus – 14% и 11%, Tilia – 9%, Acer – 1%, Fraxinus – 0,3%, Carpinus – 0,3%, Ligustrum – 0,8%. Количество пыльцы Alnus достигает максимума – до 22% и 29%, а Pinus и Betula сокращается до минимума – 16% и 10%. В составе пыльцы травянистых растений заметно возросло участие Artemisia (до 6 % в скв. 21), появились споры Sphagnum– до 8%. Рассмотренные пыльцевые зоны соответствуют региональной зоне bl 4 Quercus–Ulmus–Corylus. Состав выявленных спектров свидетельствует о распространении термофильных дубово-вязово-липовых с ясенем и кленом лесов с небольшим участием сосны, ели и березы и хорошо развитым подлеском из орешника. Широкое распространение имели ольшаники.

L PAZ Mg-24–5 (гл. 7,57–7,72 м) – характеризуется снижением участия пыльцы широколиственных пород (Quercus – до 3,2%, Ulmus – до 1,6%, Tilia – 4%), а также Alnus – не более 7% и Corylus – до5 %. Соответственно возрастает количество пыльцы Pinus – до 57%, Picea – до 4%, появляются Larix, Abies, Juniperus. Рассмотренная локальная зона соответствует региональной пыльцевой зоне bl 5 Quercus–Picea беловежского межледниковья и характеризует заключительную фазу климатического оптимума. Состав спектров локальной пыльцевой зоны свидетельствует о распространении широколиственно-хвойных лесов с ольхой и орешником. 

L PAZ Mg-21–5 (гл. 7,67–8,17 м) и L PAZ Mg-24–6 (гл. 7,42–7,57 м) выделяются по возрастанию содержания пыльцы хвойных пород, а также резкому сокращению участия пыльцы термофильных пород. Среди пыльцы сосен (до 81% и 69%) появляется Pinus cembra– до 1,5%. Пыльцы Picea – до 10% и 7%, присутствуют Abies, Larix, Juniperus. Пыльцы Betula – до 29% и 14%. Число пыльцевых зерен термофильных пород сократилось до минимума. В составе пыльцы травянистых растений и кустарничков отмечаются Artemisia, Poaceae, Cyperaceae, Caryophyllaceae, Polygonaceae, Ericaceae, Ephedra. Среди спор возрастает количество Sphagnum – до 38% и 30%. Локальные пыльцевые зоны Mg-21–5 Mg-24–6 соответствуют региональной зоне bl 6 Pinus–Picea беловежского межледниковья и отражают фазу распространения хвойных сосново-еловых и елово-сосновых лесов с участием березы и незначительной примесью термофильных пород, свидетельствуя о заметном снижении теплообеспеченности территории на протяжении одной из постоптимальных фаз межледниковья. 

L PAZ Mg-21–6 (гл. 7,6– 7,67 м) – выделяется по снижению участия пыльцы Pinus (до 46%) и Picea (до 2,5%) и возрастанию количества Betula (до 33%). Среди пыльцы травянистых присутствуют Polygonum bistorta, Artemisia, Asteraceae, Ranunculaceae, Apiaceae, Caryophyllaceae, и др. Кроме Sphagnum и Polypodiaceae, присутствуют споры Botrychium. Рассмотренная локальная пыльцевая зона соответствует региональной зоне bl 7 – Pinus–Picea–Betula беловежского межледниковья и отражает распространение смешанных хвойно-березовых и березово-хвойных лесов, что указывает на еще более существенное похолодание климата.

Результаты палинологических исследований показывают, что выявленная в разрезах скважин 21 и 24 последовательность пыльцевых зон и особенности таксономического состава каждой из них являются типичными для беловежского межледниковья плейстоцена Беларуси (Махнач, 1971; Еловичева, 1979; Якубовская и др., 1991; Величкевич и др., 1993, 1997; Рылова и др., 2003, Санько и др., 2004; Рылова, Савченко, 2006), и, следовательно, древнеозерные отложения, вскрытые скважинами в г. Могилев, относятся к древнейшему в плейстоцене беловежскому межледниковью. Возраст подстилающих их флювиогляциальных песков следует определять не как днепровский, а как наревский или, по крайней мере, не моложе, чем наревский. Для определения возраста морены, перекрывающей межледниковые отложения, необходимо выполнение дополнительных исследований. 
Согласно данным, приведенным Г.И. Горецким (1970), почти все скважины, пробуренные в данном районе, вскрыли отложения трех моренных горизонтов: сожского, днепровского и березинского. Так, южнее г. Могилев, в разрезе скв.3 у д. Сидоровичи в интервале глубин 21,2–31,9 м были вскрыты древнеозерные отложения, перекрытые одним моренным горизонтом, возраст которых по данным И.А. Григорович был определен как шкловский. На этом основании нижележащая морена относилась к днепровскому оледенению. Поскольку слои шкловского (беловежского, согласно стратиграфической схеме 2010 г.) межледникового горизонта по современным представлениям залегают между отложениями древнейшего наревского и березинского оледенений, то, следовательно, возраст залегающей под беловежскими слоями морены должен быть не днепровским, как это указано на профиле, приведенном Г.И. Горецким (Горецкий, 1970, с. 85), а значительно более древним – наревским.
Таким образом, материалы комплексных геологических и палинологических исследований, выполненных на протяжении последних лет на востоке Беларуси, свидетельствуют о более сложном строении четвертичной толщи региона, в которой представлены отложения всех ледниковых и межледниковых горизонтов гляциоплейстоцена: наревского, беловежского, березинского, александрийского, припятского, муравинского и поозерского. Полученные данные позволяют рассматривать этот регион в качестве опорного страторайона в восточной части Беларуси, поскольку он является одним из ключевых в отношении полноты геологического разреза и не имеет подобных аналогов на территории Беларуси.
Работа выполнена при поддержке Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований (проект Х13ЛИТ-009).            
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