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КОРРЕЛЯЦИЯ СОБЫТИЙ КАСПИЙСКОГО МОРЯ И РУССКОЙ РАВНИНЫ В ПОЗДНЕМ ПЛЕЙСТОЦЕНЕ 

К настоящему времени единого мнения о сопоставлении палеогеографических событий в Каспии с оледенениями и межледниковьями Русской равнины нет. Как нет и единства во взглядах на событийные схемы этих регионов в плейстоцене. В данной работе даны представления автора о палеогеографическом развитии Каспийского моря в позднем плейстоцене и о его связи и синхронизации с ледниково-межледниковыми событиями на Русской равнине. События позднего плейстоцена в Каспии реконструированы на основе биостратиграфического анализа и сопряженного метода изучения новейших отложений региона (Янина, 2012). Материалы о событиях позднего плейстоцена на Русской равнине взяты из литературных источников.

Событийная схема позднего плейстоцена Каспия включает позднехазарскую и хвалынскую трансгрессивные эпохи, разделенные ательской регрессией. Позднеплейстоценовая история Русской равнины представлена микулинской межледниковой и валдайской ледниковой эпохами. 

Позднехазарская трансгрессия развивалась двумя стадиями, разделенными регрессией. Уровень раннего позднехазарского бассейна не превышал 10 м. Малакофауна представлена в основном крассоидными дидакнами. Часто встречающийся гигантизм раковин и высокая карбонатность осадков свидетельствуют о теплом климате эпохи. Это подтверждается данными палинологии (Абрамова, 1974; Яхимович и др., 1986). Бассейн не имел связи с Эвксином. Отложения второй трансгрессивной стадии отмечены в Дагестане и на Красноводском полуострове. В составе малакофауны здесь также господствовали крассоидные дидакны. В северо-западной области Каспийского региона бассейн был сильно опреснен (гирканская трансгрессия, согласно Г.И. Горецкому (1956) и Г.И. Попову (1983)). Широкое распространение Corbicula fluminalis доказывает тепловодный характер водоема. Воды гирканского бассейна образовывали залив в Манычской долине, куда со стороны Азово-Черноморского бассейна глубоко проникала карангатская трансгрессия. Сложное соотношение гирканских и карангатских отложений в долине Маныча (Попов, 1983) доказывает одновременность этих событий. Согласно урано-иониевым датировкам, возраст позднехазарского этапа 114-76 т.л. (Рычагов, 1997); 122-91 т.л. (Шкатова и др., 1991)а, по результатам ЭПР датирования – от 140 до 85 т.л. (Болиховская, Молодьков, 2000). 

Начало позднего плейстоцена на Русской равнине характеризовалось микулинской межледниковой эпохой, о возрастных границах и длительности которой единого мнения нет. Возраст межледниковья оценивается интервалом 100-70 т.л. (Заррина, Краснов, 1983), 128-116 т.л. (Арсланов, 1992), 140-70 т.л. (Болиховская, Молодьков, 2000). По мнению многих исследователей межледниковье было непродолжительным, сопоставимым с изотопной подстадией 5е. Согласно исследованиям (Болиховская, Молодьков, 2000), подстадии 5е отвечает лишь первый их трех термических максимумов межледниковья; внутри межледниковья зафиксированы два эндотермала. Реконструкция палеогеографических событий в Каспийском регионе, согласно которой в межледниковую эпоху начала позднего плейстоцена здесь развивалась позднехазарская трансгрессия, охватывающая временной интервал всей изотопной стадии 5, отвечает представлениям Н.С. Болиховской и А.Н. Молодькова о палеогеографии микулинского межледниковья. Двум эндотермалам, охарактеризованным понижением температур и увеличением увлажненности, соответствуют две трансгрессивные стадии Каспия.

Конец хазарского этапа развития Каспия ознаменовался глубокой ательской регрессией с уровнем до -140 м. В Нижнем Поволжье в основании регрессивной толщи залегают ахтубинские отложения, клинья и морозобойные трещины в которых являются свидетельством суровых климатических условий и многолетней мерзлоты. Это подтверждается материалами палинологического анализа (Москвитин, 1962). Ахтубинские осадки согласно перекрываются ательскими супесчано-суглинистыми отложениями (мощностью до 20 м) разнообразного генезиса, образовавшимися в континентальных условиях в Прикаспии. Иногда в них встречаются раковины моллюсков как пресноводной, так и наземной экологической группы, имеющие угнетенный облик. Встречаются костные остатки млекопитающих верхнепалеолитического фаунистического комплекса. Получены тундрово-степные и таежные спорово-пыльцевые спектры (Москвитин, 1962). Ательская толща осложнена горизонтами (до четырех) погребенных почв, что свидетельствует о неоднократной смене климатических условий в регионе в сторону смягчения. К концу ательской эпохи климат стал теплее, господство получили степные и лесостепные ландшафты. Судя по большой мощности отложений, наличию в них горизонтов ископаемых почв, континентальный перерыв на территории Северного Прикаспия был длительный и многофазный. Его началом является отступление с территории позднехазарского (гирканского) бассейна.

Представления исследователей о валдайской ледниковой эпохе также различны. Эпоха отличалась преимущественно холодным континентальным климатом, а также сложной внутренней структурой. Большинство исследователей склоняется к точке зрения об отсутствии (или крайней незначительности) ледникового покрова в раннем валдае. Согласно палинологическим исследованиям внутри валдайского ледникового климатического ритма реконструированы несколько интерстадиальных и стадиальных этапов. Начиная со второго ранневалдайского похолодания, центр Русской равнины занимали разнообразные типы перигляциальных ландшафтов (Болиховская, 1995). В максимум ранневалдайского похолодания трансгрессивное развитие Каспия сменилось ательской регрессией в условиях холодного и сухого климата. Неоднородность климатических условий, выразившаяся чередованием стадиалов и интерстадилов, в ательских отложениях отразилась развитием (довольно слабым) четырех горизонтов ископаемых почв. 

Ательская регрессия сменилась двухстадийной хвалынской трансгрессией. Уровень раннехвалынской стадии достигал абсолютных отметок 48-50 м. Бассейн заселила сравнительно бедная фауна, в основном составе которой нет крассоидных дидакн; наиболее часто встречались Didacna parallella, D. protracta, D. ebersini. Отличают ее тонкостворчатые раковины, часто небольших размеров, что свидетельствует о низких температурах бассейна. Это подтверждается палинологическими материалами (Абрамова, 1974). Практически всеми исследователями признается факт существования стадиальных береговых линий в эпоху раннехвалынского бассейна. Возраст раннехвалынской эпохи остается предметом дискуссий. Автор также участвовала в дискуссии, отстаивая «молодой» возраст хвалыни (Свиточ, Янина, 1997). В последние годы появились новые данные о возрасте хвалынской трансгрессии (Безродных и др., 2004, 2013), свидетельствующие о ее начале около 35 тыс. лет назад, т.е. в эпоху валдайского межстадила. Эпоха максимума поздневалдайского оледенения, датированная 24-17 тыс. лет назад (Палеоклиматы…, 2009), отличалась холодным и сухим климатом, наиболее суровым климатом плейстоцена. Такие климатические условия привели водный баланс Каспия к его отрицательному состоянию, вызвавшему снижение уровня. Анализ положения датированных отложений побережья показал, что большая часть датировок относится к стадиальному уровню около 22 м, определяя его возраст (калиброванный) в 15-14 тыс. лет назад. Это была эпоха начала деградации поздневалдайского оледенения, охарактеризованная значительным обводнением рек Русской равнины и усилением их стока в Каспий. Литологическими особенностями нижнехвалынских отложений являются шоколадные глины. Согласно представлениям А.И. Москвитина (1962) их накопление обусловлено обильным поступлением тонкого взвешенного материала с суши в перигляциальных условиях.  

Конец раннехвалынского времени ознаменовался енотаевской регрессией. На побережьях отмечаются многочисленные следы перерывов в морском осадконакоплении (Свиточ, Янина, 1997). Согласно пыльцевым данным это была эпоха сухого прохладного климата. Ей может отвечать средний дриас Русской равнины, характеризовавшийся засушливыми и холодными условиями. Уровень позднехвалынской трансгрессивной стадии поднимался до 0 м. Состав дидакн отличался господством D. praetrigonoides. Относительное обилие моллюсков в бассейне, крупные более массивные их раковины объясняются более благоприятными условиями для их жизни, в частности, более высокой температурой воды. Данные спорово-пыльцевого анализа (Абрамова, 1974) свидетельствуют об общем потеплении в регионе. Регрессивная тенденция началась на фоне увеличения сухости в регионе. Падение уровня позднехвалынского бассейна завершилось мангышлакской регрессией, произошедшей, по-видимому, в бореальный период голоцена. 
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