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ЗУИ – НОВОЕ МЕСТОНАХОЖДЕНИЕ БЕЛОВЕЖСКИХ ОТЛОЖЕНИЙ В БЕЛОРУССКОМ ПООЗЕРЬЕ 

Бурением, проведенным Слуцким филиалом Белорусской геологоразведочной экспедиции, недалеко от г. Новополоцка (скв. 14, Зуи), были вскрыты подморенные озерные супеси и сапропелиты на глубине 71-79 м. Эти, несомненно, межледниковые отложения залегают на мелкозернистых песках с включением гравия и гальки, а перекрываются толщей ледниковых образований с единственным относительно мощным моренным горизонтом. Интерпретация возраста межледниковых отложений, исходя только из геологических условий залегания, может быть следующей. Под верхней мореной в Белорусском Поозерье «должны» находиться муравинские межледниковые отложения. Следовательно, возраст морены можно определить как позерский (валдайский), а возраст межледниковых сапропелитов – как муравинский (микулинский). Для выяснения истинного возраста сапропелиты, вскрытые скв. 14 у д. Зуи в интервале глубин 71,5–79,6 м, были изучены методом спорово-пыльцевого анализа. На спорово-пыльцевой диаграмме, представленной на рис. 1, выделены 4 локальные пыльцевые зоны (L PAZ Z-1 – Z-4) (Z – д. Зуи). В общем составе спектров всех зон доминирует пыльца древесных пород и кустарников – 94–99 %. Пыльцы травянистых растений, как правило, не более 0,3–1 %, спор – до 6,5 %.
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Рис. 1. Спорово-пыльцевая диаграмма беловежских межледниковых супесей и сапропелитов, вскрытых скв. 14 у д. Зуи в Витебской области (анализ выполнен Т.Б. Рыловой)
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Рис. 2. Геологический профиль, иллюстрирующий условия залегания беловежских межледниковых отложений, вскрытых скв. 14 у д. Зуи Витебской области

1 – песок, 2 – моренные супеси и суглинки,3 - глина, 4 – песок, гравий, галька, 5 -      6 – место бурения и номер скважины, 7 – интервал отложений, в котором выполнен спорово-пыльцевой анализ, 8 – геологические индексы 

L PAZ Z-1 (гл. 75,5–79,6 м) выделяется по существенному количеству пыльцы термофильных пород (Quercus – до 24 %, Ulmus – до 15 %, Tilia – до 5 %, Cоrylus – до 23 %, в меньшем количестве представлены Acer – до 1 %, Fraxinus – до 0,5 %, отмечен Ligustrum – 0,5 %). Хвойные породы представлены пыльцой Picea (5–12 %, макс. 20 %), Pinus (P. sylvestris, реже  P. strobus) – 14–23 %, макс.31 %, единично – Taxus. Пыльцы Betula встречено до 27 %, Alnus –до 17 %. Отмечены пыльцевые зерна Salix, Caprifoliaceae, Vitis, Hedera. Данная пыльцевая зона отвечает региональной пыльцевой зоне (R PAZ) bl 4 Quercus–Ulmus–Corylus беловежского межледниковья (Рылова, 1998) и соответствует самой теплой фазе климатического оптимума – распространению  широколиственных лесов из дуба, вяза, липы, клена, ясеня c подлеском из орешника, а также значительному развитию ольшаников.

L PAZ Z-2 (гл. 72,75–75,5 м) характеризуется заметным снижением содержания пыльцы термофильных пород: в верхней части зоны количество пыльцы Quercus составляет 5 %, Ulmus – 1,5 %, Tilia –  2 %, Cоrylus – до 23 %, Alnus – 9 %, единичны пыльцевые зерна Acer, Fraxinus, Carpinus. Одновременно наблюдается возрастание содержания пыльцы хвойных деревьев: Picea – до 29 %, Pinus – до 42 %, единично – Larix. Пыльцы Betula – до 21 %. Пыльцевая зона Z-2 соответствует R PAZ bl 5 Quercus–Picea – заключительной фазе климатического оптимума, когда были распространены широколиственно-хвойные леса с ольхой и орешником.

L PAZ Z-3 (гл. 71,75–72,5 м) – отличается преобладанием в составе спектров пыльцы хвойных пород:  Pinus – до 55 %, Picea – до 21 %. Количество пыльцы термофильных деревьев еще более сократилось: Quercus – 1–4 %, Ulmus – 0,3 %, Tilia – 0,5 %, Cоrylus – 0,3 %, Alnus – 3 %. Пыльцы Betula – до 20 %. Рассмотренная зона соответствует R PAZ bl 6 Pinus–Picea беловежского межледниковья и отвечает фазе развития хвойных (еловых и елово-сосновых) лесов с участием березы, ольхи и некоторых широколиственных пород, что свидетельствует о снижении теплообеспеченности территории.

L PAZ Z-4 (гл. 71,5–71,75 м) – отличительной особенностью данной пыльцевой зоны является доминирование пыльцы Pinus – до 74 %, Picea – до 18 % и Betula – до 23 %, а также отсутствие пыльцевых зерен термофильных пород. Локальная пыльцевая зона Z-4 отвечает R PAZ bl 7 Pinus–Picea–Betula беловежского межледниковья, соответствующей распространению на территории исследований хвойных елово-сосновых и смешанных хвойно-мелколиственных лесов.

Полученная спорово-пыльцевая диаграмма обладает всеми основными признаками, характерными для диаграмм беловежского межледниковья (борковского теплого интервала, согласно стратиграфической схеме четвертичных отложений Беларуси (Стратиграфические схемы…, 2010): выявленным составом палинофлоры, последовательностью пыльцевых зон, которые вполне соответствуют региональным пыльцевым зонам bl 4 – bl 7 беловежского межледниковья, значительным преобладанием пыльцы дуба и вяза среди широколиственных пород в климатическом оптимуме, отсутствием пыльцы граба, что позволяет сделать вывод о формировании изученных отложений на протяжении второй половины климатического оптимума и заключительных фаз древнейшего межледниковья плейстоцена Беларуси.

Установление беловежского возраста межледниковых отложений, вскрытых скв. 14 у д. Зуи позволяет по-иному интерпретировать возраст перекрывающей их морены и, в целом, реконструировать обстановку и последовательность седиментации отложений в окрестностях рассматриваемого древнего водоема. 

Линза беловежских межледниковых отложений, как это видно на геологическом профиле (рис. 2), приурочена к верхней части долинообразного понижения, врезанного в девонские глины на 50-60 м. Заполняет это понижение песчаный материал (определено по каратажу). Вверх по разрезу, между песком и межледниковыми сапропелитами, в интервале глубин 79,6–92,8 м, бурением вскрыта песчаная толща, включающая гравий и гальку размером до 5-6 см. Такой состав отложений, заполняющих понижение, позволяет предположить, что первоначально оно было образовано в результате эрозионной деятельности речных вод. Впоследствии понижение было занято ледником, который, возможно, расширил понижение, подверг эрозии верхнюю его часть и оставил после себя грубообломочный материал. Следовательно, на месте долинообразного понижения, которое мы предлагаем считать древней речной долиной, возникла сравнительно неглубокая ледниковая ложбина. В межледниковое (беловежское) время на дне этой ложбины существовали глубокие озера, в которых накапливался сапропель. Отложения одного из таких озер, представленное уже сапропелитом, и было вскрыто скв. 14 у д. Зуи.

Что касается возраста единственной морены, перекрывающей беловежские межледниковые отложения у д. Зуи Полоцкого района, то здесь много неопределенности. Скорее всего, эту морену следует отнести к припятскому (днепровскому) оледенению. Поозерскиме гляциальные отложения в таком случае будет будут представлены толщей коричневато-серого, разнозернистого песка с включением гравия и гальки в интервале глубин 19,1–26,7 м (размытая морена) (см. рис. 2).
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Рис. 3. Местоположение скв. 14, вскрывшей древнеозерные отложения:

1 – реки и озера; 2 – населенные пункты; 3 – автодороги (а), железные дороги (б); 4 – скважины, их номера и линия профиля; 5 – предполагаемые контуры добеловежской речной долины


Таким образом, к югу от Новополоцка, вблизи д. Зуи, обнаружен фрагмент древней речной сети, существовавшей здесь в добеловежское время (рис. 3). Речная долина была унаследована ледниковой ложбиной, на дне которой в беловежских озерах накапливались сапропелиты. Геолого-палеонтологическими исследованиями выявлена также неполнота геологического разреза в толще, перекрывающей беловежские межледниковые отложения – из трех моренных горизонтов, распространенных в окрестностях Новополоцка, в рассматриваем разрезе выявлен лишь один.

Работа выполнена частично при поддержке Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований (проект Х13ЛИТ-009).            
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