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Значение палинологических исследований для стратификации субаэральных Эоплейстоценовых и нижненеоплейстоценовых отложений Украины

В континентальном плейстоценовом разрезе платформенной Украины наиболее широко представлены субаэральные отложения, получившие значительное распространение в пределах всех крупных тектонических структур – Днепровско-Донецкой (ДДВ) и Причерноморской впадин, Украинского щита (УЩ), Донецкого складчатого сооружения и частично − Волыно-Подольской плиты. Общей особенностью строения разрезов перечисленных структур является ритмичное чередование ископаемых почв, сформировавшихся во время теплых климатических фаз, и лессов, образовавшихся на протяжении холодных этапов. 

Учитывая особенности строения субаэральных образований, ведущим при их стратификации является палеопедологический метод. В то же время, согласно современному уровню требований к стратиграфической основе геолого-съемочных работ, при составлении и усовершенствовании стратиграфических схем фанерозойских отложений Украины обязательным является использование результатов палеонтологических методов исследований. Однако применение биостратиграфических методов для стратификации лессово-почвенных отложений затруднено, поскольку ископаемые почвы и лессы, в отличие от аквальных и субаквальных отложений, заметно обеднены органическими остатками, среди которых самыми представительными являются пыльца и споры древних растений. В связи с чем, спорово-пыльцевой анализ, среди палеонтологических методов, наиболее эффективен при стратиграфических построениях и корреляционных сопоставлениях субаэральных отложений. 

До недавнего времени в Украине спорово-пыльцевой анализ широко использовался преимущественно для палеогеографических реконструкций и практически не применялся для стратиграфических целей. Слабо была разработана методическая основа палиностратиграфии плейстоценовых отложений. 

Наибольшие проблемы возникают при стратификации и корреляции плейстоценовых отложений разрезов, находящихся во внеледниковой зоне из-за отсутствия четкого стратиграфичеcкого репера – морены. Заметно усложняет стратиграфические построения и корреляционные сопоставления также неполнота разрезов, обусловленная различиями палеогеографических и тектонических условий формирования неоплейстоценовых отложений в пределах отдельных регионов Украины. Это проявилось в редукции лессовых горизонтов либо сокращении их мощностей в разрезах УЩ и Донбасса, что заметно затрудняет проведение границ между звеньями (в частности, нижний – средний неоплейстоцен), а также усеченном строении педогоризонтов. Зачастую педогоризонт представлен лишь почвой раннего, или чаще всего позднего оптимума педогенеза, а почвы начальной и заключительной стадий отсутствуют. 

Для многих разрезов УЩ очень актуальной является проблема установления границы между нижне- и средненеоплейстоценовыми отложениями в случаях, когда тилигульский лесс, разделяющий лубенский педогоризонт нижнего неоплейстоцена и завадовский педогоризонт среднего − отсутствует. По палеопедологическим данным почвы верхней части лубенского педогоризонта близки к почвам нижней части завадовского педогоризонта, что заметно усложняет проведение границы между ними.

Стратификация разрезов лессово-почвенной формации по палинологическим данным вызывает заметные сложности. Помимо неполноты разрезов, они обусловлены также локальным характером спорово-пыльцевых спектров из субаэральных отложений, зависимостью их состава от палеогеоморфологических условий расположения разрезов, а также почвенно-растительной зональности. 

В составе комплексов, характеризующих отложения эоплейстоцена и нижнего неоплейстоцена, в отличие от таковых среднего и верхнего, отсутствуют заметные различия между соотношениями основных групп пыльцы  в составе спектров почвенных и лессовых горизонтов. Изменения прослеживаются преимущественно на уровне экологической структуры комплексов. 

В связи с вышеизложенным важным вопросом при палинологических исследованиях отложений лессово-почвенной формации является выбор критериев для интерпретации материалов с целью использования их для стратиграфических построений. 

На основании анализа результатов детальных палинологических исследований эоплейстоценовых и нижненеоплейстоценовых отложений в десяти разрезах, расположенных в пределах Центрального Донбасса, Днепровско-Донецкой впадины, южной, центральной и северной частей Украинского щита, Волыно-Подольской плиты, а также обширных литературных материалов нами предложено семь критериев для палиностратиграфии верхнеплиоценовых-нижненеоплейстоценовых отложений Украины (Сіренко,2011). В основу палиностратиграфии плейстоценовых отложений Украины положены закономерности смены экологического состава растительных группировок на протяжении плиоцена − раннего неоплейстоцена, происходившие под воздействием климатических флуктуаций. Под влиянием климатических сукцессий постоянно происходили изменения в составе растительных сообществ, преимущественно за счет смены соотношений в их составе растений различной экологической приуроченности. Амплитуда таких изменений была весьма значительной, что приводило к формированию широкого спектра ценозов − от широколиственно-хвойных и сосново-широколиственных до лугово-степных. Анализировались соотношения в составе спорово-пыльцевых спектров пыльцы растений различной экологической приуроченности: гигрофилов и ксерофилов, термофилов и холодоустойчивых форм.
Наиболее важными из установленных критериев являются степень участия и таксономическое разнообразие в составе СПК пыльцы широколиственных и термофильных пород, а также установление хронологической последовательности смены состава СПК и подкомплексов в разрезах, отражающей основные направления развития растительности. 

Необходимо отметить, что вследствие сокращенной мощности педогоризонтов, а также редукции отдельных лессовых горизонтов в разрезах ряда регионов Украины затруднено использование для сопоставления одновозрастных отложений критерия «сходства пыльцевых диаграмм», получившего широкое применение при изучении аквальных плейстоценовых отложений и торфяников.

С целью корреляционных сопоставлений использован климатостратиграфический метод (Степанов, 1979), основанный на выявлении влияния климатических изменений (температурного режима и влажности) на состав растительного покрова. Установлено, что общая направленность развития растительности и последовательность ее изменения под воздействием климатических условий в пределах одной флористической провинции едины. Этот метод широко используется в палинологических исследованиях при корреляции разнофациальных неогеновых и плейстоценовых отложений (Жежель, 1990).

В результате проведенных исследований установлено четыре спорово-пыльцевых комплекса, характеризующих отложения эоплейстоцена и пять СПК − отложения нижнего неоплейстоцена платформенной Украины. Проведенные исследования показали, что для описанных СПК из отложений каждого климатолита, несмотря на ряд региональных различий, существует свой набор особенностей, а также характерных таксонов и прослежена своя последовательность смены подкомплексов, которая выдерживается для одновозрастных отложений всех разрезов вне зависимости от их географического и геоморфологического положения. Очень четко также для всех изученных разрезов выдерживаются закономерности смены состава комплексов во времени. Установленные закономерности и позволяют использовать их для стратиграфических и корреляционных построений.

Полученные материалы дали возможность более полно обосновать выделение стратонов усовершенствованной Стратиграфической схемы четвертичных отложений Украины. Так, в Стратиграфической схеме четвертичных отложений 1993 года (Стратиграфические схемы, 1993) палинологические материалы представлены очень обобщенно – для каждого климатолита графически показан лишь состав растительных группировок, что значительно усложняет использование таких данных для стратиграфических и корреляционных построений. По нашему мнению, более показательным является приведение для характеристики каждого климатолита отличительных особенностей СПК, с указанием типа комплекса, состава наиболее характерных таксонов, а также – термофильных неогеновых реликтов.
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