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ДЕАТЕХНОГЕНЕЗАЦИЯ УГЛЕПОРОДНЫХ ОТВАЛОВ 
Ликвидация шахт осуществлялась в основном методом затопления по программе реструктуризации угольной промышленности (начата в 1993г.). К настоящему времени они полностью закрыты, в основном завершены работы по ликвидации горных выработок  и ведутся работы по  устранению ранее накопленных негативных   экологических последствий на 188 шахтах. 

На основе утвержденных 118 проектов ликвидации  203 технических единиц разрабатываются, утверждаются и реализуются рабочие проекты.

Анализ складывающейся экологической ситуации свидетельствует о неоднозначности влияния ранее накопленных антропогенных отходов на среду районов в процессе массового закрытия угледобывающих предприятий.

Поэтому, представляются актуальными исследования и методические рекомендации, связанные комплексными оценками техногенного влияния отвалов   на состояние окружающей среды по всем угольным регионам России. Только после этого возможно научно обоснованно разработать и предложить эффективные меры по детехногенезации отвалов и санации территорий в  угольных бассейнах и регионах. 

К моменту закрытия шахт не было выполнено необходимых  и достаточных  работ по локализации, нейтрализации и ликвидации экологических нарушений и трансформаций  для обеспечения норм и требований согласно Федерального закона об охране окружающей среды. 

Именно из-за оставленных к моменту закрытия шахт остаточных антропогенных объемов  и объектов   (в том числе  химически активных),  активировались техногенные реакции. Такие реакции оказались возможными,  в основном, вследствие проницаемости породных массивов и  изменения характера нагрузок на компоненты природной среды. 

По ряду причин, закрытие шахт и разрезов методом затопления сопровождается возникновением нетипичных  проявлений и процессов в природно-техногенной среде, которых не было в период эксплуатации угольных месторождений. 

Проблемные направления обусловлены факторами негативного воздействия на природную среду [Батугин И.М., 2012., Игошин В.М., 2007., Каплунов В.Ю., 2011.].

При многообразии факторов влияния на компоненты окружающей природной среды, основные отрицательные проявления обусловлены техногенезом отвалообразования  и динамикой  трансформаций отвалов. 

На момент начала реструктуризации ежегодное  образование  твердых отходов  добычи и переработки угля (сланца) составляло порядка  900 млн.м3 (рис.№1). 
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Рисунок 1 Диаграмма образования и использования отходов

Большую часть из  этого объема  составляли вскрышные  (вмещающие) породы. Использовалось только около 440 млн.м3. При этом наибольшие объемы вскрышных пород и отходов обогащения образовывались на предприятиях Кузбасса – 46% от общеотраслевого показателя [Каплунов В.Ю., 2010].  

По нашим оценкам, к настоящему времени накоплено и заскладировано в отвалы  порядка 15 млрд. тонн  твердых отходов.  

Результаты  предварительного исследования состояния объектов (прямой и косвенный учет), анализ  основных показателей  характеризующих их негативные  воздействия на окружающую среду  позволили сделать вывод о наибольшем  техногенезе от  породных масс отвалов (террикоников) [Каплунов В.Ю.,2009].

По результатам поискового исследования сотрудниками ООО «ЭкоИнТех» был выделен и систематизирован комплекс задач, требующих рассмотрения и решения по проблеме деатехногенезации отвалов и прилегающий к ним среды в районе ликвидированных шахт (рис. №2). 
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Рисунок 2 Схема решения вопроса деатехногенезации отвалов 

Проведенный анализ по систематизации имеющихся научно-исследовательских материалов по актуальным направлениям деатехногенезации  позволил определить наличие  разработок по важным вопросам, таким как [Каплунов Ю.В.,2010,Красавина А.П.,2010,Навитний А.М, 2011,]:

-современные способы и приёмы профилактики самовозгорания отвалов (позволят сократить время и затраты на разработку проектов по формированию и тушению породных отвалов);

-выбор решений по обеспечению  эффективной рекультивации отвалов;

-приемы,  способы, средства механизации,  при разработке технологических схем формирования и тушения отвалов;

-новым способам и направлениям утилизации  и переработке отходов;

-мониторинг с помощью беспилотных летательных аппаратов (БЛА).

В результате ранжирования имеющихся отечественных нормативно-методических и исследовательских разработок для угольной отрасли оказалось возможным определить ту часть из них, которую можно рассматривать в качестве актуальной для использования при разработке темы [Попов В.Н.2001]. 

В заключении хочется отметить необходимость актуальных исследований и методических рекомендаций, связанных  с комплексными оценками антропо- и техногенного влияния отвалов   на состояние окружающей среды по всем угольным регионам России. Только после этого возможно научно обоснованно разработать и предложить эффективные меры по деатехногенезации отвалов и санации территорий в  угольных бассейнах и регионах. 
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