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ДИНАМИКА УРОВЕННОГО РЕЖИМА ПОДЗЕМНЫХ ВОД МИНСКОГО РАЙОНА
Главной целью исследования режима подземных вод является оценка влияния техногенеза на природную геологическую среду и экологическую обстановку в городах. Наблюдения ведутся комплексно: за уровнями, за температурой и химическим составом подземных вод, а также за водоотбором. Задачи изучения режима подземных вод в районах городов со временем возрастают и усложняются, что определяется сочетанием многочисленных искусственных факторов, воздействующих на подземные воды. Необходимость изучения уровенного режима подземных вод обусловлена тем, что уровни имеют особое значение при определении минимальных, средних и максимальных мощностей водоносных горизонтов и связанных с ними величин максимально возможных положений уровня воды; оценке размеров естественного питания водоносного горизонта по сезонам года и т.д.
В настоящее время в пределах Минского района мониторинг подземных вод в естественных условиях осуществляется на 7 гидрогеологических постах (39 наблюдаемых скважин): Лесной, Логойский, Сенищенский, Вилейский, Дзержинский, Минский, Капустинский.
Для анализа динамики уровенного режима подземных вод в естественных условиях был рассмотрен Минский г/г пост, который в настоящее время включает 5 действующих скважин, оборудованных на сожский надморенный флювиогляциальный и сожский моренный водоносные горизонты. По данным скважин № 312, № 313, № 343, № 344 построены графики многолетнего изменения уровней подземных вод в глубинах от поверхности земли.

В целом динамика уровней в пределах рассмотренных скважин идентична. Так, в январе 1977, феврале 1987, январе 1992 во всех скважинах наблюдались значительные понижения уровней, а в январе 1975, мае 1982, апреле 1999 – резкое повышение уровней подземных вод. Максимальная амплитуда колебаний уровней отмечена для скв.343 (2,4 м) а минимальная – для скв.312 (1,01 м). Главной причиной резкого изменения уровней на всех скважинах одновременно является климатические изменения, которые отмечались на территории Минского района в различные периоды времени. геологии»)
Одним из главнейших факторов, оказывающих влияние на динамику уровня подземных вод в течение года, являются атмосферные осадки. Проанализировав полученные графики зависимостей уровня грунтовых вод от количества осадков, следует отметить, что для рассмотренных скважин не прослеживается прямая зависимость изменения уровней от количества атмосферных осадков, что объясняется тем, что кроме осадков на режим грунтовых вод большое влияние оказывают и другие метеорологические элементы (испарение, температура и т.д.).

Кроме этого, на графиках отображена сезонная динамика уровня подземных вод (особенно ярко это выражено в пределах скв. 344). Так, отмечается предвесенний минимум, весенний максимум, летне-осенний минимум, осенний максимум. В скв. 344 и скв. 343 более четко прослеживается весенний и осенний максимумы, летний и зимний минимумы, что связано в первую очередь с тем, что скв. 343 и скв. 344 пробурены до горизонта fIIsz, в то время как скв. 312 и скв. 313 – до горизонта gIIsz.

В естественной гидродинамической обстановке любой водоносный горизонт является сбалансированной системой. При эксплуатации водоносного горизонта в его водном балансе появляется дополнительная расходная статья – водоотбор, вызывающая изменения величин приходной и расходной частей водного баланса. Эти изменения происходят по определенным закономерностям, которые обусловлены климатическими и гидрогеологическими условиями и зависят от гидродинамических характеристик водозаборных сооружений и временных факторов.

Эксплуатация подземных вод, а также режимные наблюдения в пределах Минского района осуществляются на групповых действующих водозаборах: «Новинки», «Боровляны», «Водопой Северный», «Водопой Южный», «Волма», «Дражня», «Зеленовка», «Петровщина», «Островы», «Вицковщина», «Фелицианово», «Зеленый Бор».

Для анализа многолетнего режима уровня подземных вод в районе водозаборов Минского района были построены графики изменения уровней за период 1996-2012 гг. для эксплуатируемых горизонтов: водоносный сожский надморенный флювиогляциальный горизонт (fIIsz), водоносный днепровский-сожский водно-ледниковый комплекс (f,lgIId-sz), водоносный валдайский терригенный комплекс (Vvd).

Так, максимальная амплитуда колебаний уровней воды в горизонте fIIsz в исследуемых скважинах составляет 8,07 м (водозабор «Зеленовка» скв.184), а минимальная – 0,91 м (водозабор «Фелицианово» скв.255). Эксплуатируемый f,lgIId-sz комплекс за анализируемый период выделяется характерными подъемами и спадами (годовые амплитуды колебаний уровней в пределах 1,54-9,55 м). В эксплуатируемом Vvd комплексе уровни подземных вод на протяжении последних лет ежегодно повышаются (в среднем уровень поднялся на 2 м), что вызвано сокращением водоотбора.

В сезонных колебаниях уровней подземных вод на водозаборах Минского района за 2012 г. амплитуда колебаний вод f,lgIId-sz комплекса изменяется от 0,34 до 1,2 м, fIIsz – от 0,34 до 1,31 м.

Таким образом, в многолетней и сезонной динамике изменения уровня подземных вод прослеживается ряд закономерностей, которые являются различными для нарушенных и естественных условий формирования уровня подземных вод. Какие-либо несоответствия с этими закономерностями можно объяснить изменением климатических показателей, а также увеличением или уменьшением водоотбора. Уровень подземных вод понижается при увеличении водоотбора и наоборот повышается при уменьшении водоотбора. В последние годы водоотбор постепенно уменьшается, поэтому уровни соответственно поднимаются. Уменьшение водоотбора связано с сокращением использования подземных вод на производственные нужды, ростом приборного учета использования воды в жилом секторе г. Минска и усилением позитивных тенденций водосбережения в отрасли жилищно-коммунального хозяйства.

