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ИЗУЧЕНИЕ  ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ  PHYLUM  CHORDATA  SUPERORDO  DINOSAURIA  
В  УЧЕБНОМ  КУРСЕ  «ПАЛЕОНТОЛОГИЯ»
Динозавры (лат. Dinosauria, от др.-греч. deinos — страшный, ужасный, опасный и sauria — ящер, ящерица) — надотряд наземных позвоночных животных, доминировавших на Земле в мезозойскую эру — в течение более 160 миллионов лет, начиная с позднего триасового периода (приблизительно 225 млн. лет назад) до конца мелового периода (около 65 млн. лет назад). Большинство из них стали вымирать на стыке мелового и палеогенового периодов во время крупномасштабного исчезновения животных и многих разновидностей растений в относительно короткий период геологической истории. Ископаемые останки динозавров обнаружены на всех континентах планеты. Ныне палеонтологами описано более 500 различных родов и более чем 1000 различных видов. 

Динозавры являются руководящими ископаемыми организмами для всего мезозоя. Их остатки являются ценнейшим материалом для стратиграфии континентальных отложений, а также позволяют реконструировать палеогеографическую обстановку Земли в период обитания этих животных. Все эти причины становятся крайне важными и полезными при изучении Superordo Dinosauria на занятиях по палеонтологии со студентами геологами. Чтобы хорошо владеть материалом, нужно знать принципы систематики данного надотряда, основные морфологические признаки, а также время жизни и время наибольшего распространения представителей этого надотряда.

Классификация и систематика. Предками всех динозавров были, появившиеся в начале триасового периода, текодонты. Динозавры, развившаяся из текодонтов, это одна группа рептилий. Другая группа рептилий, сформировавшаяся из текодонтов, стала прародителями современных крокодилов. Все текодонты были рептилиями с когтями на лапах, чешуйчатой кожей и откладывали яйца с прочной скорлупой. Но строение конечностей динозавров отличалось от строения конечностей других рептилий. Их лапы были направлены вниз, в отличие от лап других рептилий, которые были расставлены в стороны (рис. 1). На рисунке показано различие строения конечностей динозавров и крокодилоподобных рептилий. Благодаря такому строению конечностей динозавры более быстро передвигались, чем другие рептилии, которым приходилось волочить свое туловище по земле.
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Рисунок 1. ─ Строение конечностей динозавров (а) и крокодилоподобных рептилий (б).
К Superordo Dinosauria относят два больших отряда, различающихся строением таза: ящеротазовые (Saurischia) и птицетазовые (Ornithischia). Разделение на эти два отряда было предложено в 1887 году британским палеонтологом Гарри Сили (Harry Seeley). Названия носят условный характер, так как у ящеротазовых динозавров строение таза вовсе не похоже на строение его у ящериц, а птицы происходят не от птицетазовых, а от ящеротазовых динозавров. Ящеротазовые — отряд динозавров с лобковыми костями, первично направленными вперед (как у крокодилов). У некоторых относительно поздних ящеротазовых лобковые кости становятся направленными назад (как у птиц). У птицетазовых лобковые кости направлены назад изначально (рис.2).
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Рисунок 2. ─ Различия в строении тазовых костей птицетазовых (а, б) и ящеротазовых (в,г) динозавров

Значение этих различий не ясно. Среди обеих групп имеются как четвероногие формы, так и двуногие, однако именно по этим особенностям определяется принадлежность динозавров к той или другой группе, независимо от их размеров, способа передвижения и питания.

Более объяснимы различия между группами в строении челюстей и зубов. У ящеротазовых динозавров зубы располагаются по краю челюсти в один ряд, который доходит до конца морды. Каждый зуб конической или долотообразной формы сидит в отдельной ячейке. У птицетазовых динозавров в передней части нижней челюсти располагалась лишённая зубов предзубная кость, часто отсутствовали передние зубы и в верхней челюсти. У многих птицетазовых был роговой клюв, как у черепах.

Систематика Superordo Dinosauria*

	Отряд Saurischia (ящеротазовые) (Т2 - К)
	Отряд Ornithischia (птицетазовые) (Т3 - К)

	Подотряд Terapoda (Т2 - К):

     Инфраотряд Coelurosauria (Т2 - К)

Семейство Avimimidae (Т2 - К)

                   Род Avimimus ( К)

    Инфраотряд Carnosauria (J - K):

Семейство Allosauridae (J3 - K)

                   Род Allosaurus (J3)

Семейство Tyrannosauridae (K)

                   Род Tyrannosaurus (K2)

Подотряд Sauropoda (Т3 - К)

Семейство Diplodocidae (J)

                 Род Diplodocus (J)

                 Род Brontosaurus (J)
	Подотряд Stegosauria (J – K1)

Семейство Stegosauridae (J – K1)

Подотряд Ankylosauria (J – K)

Семейство Ankylosauridae (J – K)

Подотряд Ceratopsia (K2)

Семейство Ceratopsidae (K2)

Подотряд Hadrosauria (K)

Семейство Hadrosauridae (K)

Подсемейство Igunodontidae (K)

      Род Iguanodon (K1)

Подсемейство Saurolophinae (K2)

                   Род Saurolophus (K2)


*в таблице приведены семейства и роды, рассматриваемые в учебном курсе «Палеонтология»
К ящеротазовым динозаврам относятся тероподы («звероногие») и зауроподоморфные («ящероногие») динозавры. Подотряд тероподы включает в себя всех хищных ящеров, из которых наиболее крупными и известными являются аллозавр и тираннозавр. Аллозавры были предшественниками тираннозавров и жили в юрском периоде. Ящеры достигали в длину 12 метров вместе с хвостом, имели длинные передние конечности с 3-4 пальцами. Тираннозавры появились в меловом периоде. Звери были длиной до 15 метров вместе с хвостом. Их высота в полный рост достигала 6 метров, а весил зверь до 7 тонн. Тираннозавр имел сильно укороченные редуцированные передние конечности с двумя пальцами, не достигающими рта. Считается, что от мелких тероподов произошли птицы.

Зауроподоморфные — в основном, крупные динозавры с длинными шеями и хвостами и колоннообразными ногами.  Они объединяют около 60 родов (Т3 – К). Самым известным и хорошо изученным из зауропод является юрский род диплодок. Ящер имел мощное туловище, опирающееся на четыре массивные ноги с пятью короткими пальцами, и длинную шею с маленькой змееобразной головой. Вес диплодока достигал 80 тонн, длина тела 23-35 метров, высота 4-6 метров, а при вытянутой шее высота превышала 12 метров. Считалось, что звери вели полуводный образ жизни. Новые исследования доказали, что эти звери были сухопутными животными.

Отряд птицетазовые включает четвероногих и двуногих представителей. Среди четвероногих ящеров наделяются своим видом юрские и раннемеловые стегозавры («пластинчатые ящеры»), у которых пластины расположены вертикально двумя рядами вдоль позвоночника. Высота пластин достигала 1 метра. Длина тела ящеров была около 9 метров. Грозный подвижный хвост имел на конце два шипа. Задние конечности были более длинные, чем передние. Начиная со средней юры и на протяжении всего мела, широкое распространение получили анкилозавры («окостенелые ящеры»), покрытые костяной броней из скульптурированных пластинок по всему телу. Конечности у ящеров были равной длины. Размеры тела достигали 6-9 метров в длину. Ператопсы («рогатые ящеры») появились в меловом периоде. Среди них наиболее известен трицератопс. Имея большой костяной воротник, три рога на морде, крупные толстые конечности и сходное с носорогом телосложение, трицератопсы являются одними из наиболее узнаваемых динозавров. Взрослые особи трицератопсов достигали примерно от 6,7 до 7,6 м в длину, 2,5-3 м в высоту и весили от 7,5 до 12 тонн.  

Пахицефалозавры («толстоголовые ящеры») с головами, покрытыми костяным панцирями и орнитоподы («птиценогие»), для которых характерно передвижение преимущественно на двух ногах (бипедальность). Наиболее известные представители пахицефалозавров объеденены в семейство гадрозаврид (К), которые были широко распространены в меловом периоде. Со средней юры и до конца мелового периода известны игуанодоны, а в позднем мелу появились утконосые динозавры – гадрозавры. Игуанодоны высотой 5-10 метров обитали стадами вблизи водоёмов на участках с древесно-кустарниковой растительностью. Утконосые динозавры имели высоту до 15 метров, роговой утинообразный клюв и от 1000 до 2000 зубов в ротовой полости. Обитали гадрозавры в прибрежье, где вели полуводно-наземный образ жизни, питаясь, как и игуанодоны, растительной пищей.

