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НОВАЯ КОНЦЕПЦИЯ ИЗУЧЕНИЯ ГЕОЛОГИЧЕСКОЙ ПРИРОДЫ ТОРФЯНЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ

Болото – это биологический ресурс в живом естественном состоянии (растительный покров и его обитатели, поддерживающий саморазвитие болотной экосистемы) и торфяное месторождение − природное полезное ископаемое в форме геологического тела.

Торфяные месторождения относятся к особому типу аккумулирующих систем  (как часть единого целого – биосферы), характеризующихся преобладанием накопления органической массы на поверхности Земли над ее распадом в условиях изобилия влаги и слабой аэрации почвы, задерживающих процесс минерализации отмирающей растительной массы и приводящих к накоплению торфяных отложений. Минеральная геологическая среда, ее строение, вещественный состав и свойства являются средой формирования биогеоценоза и последующего развития болотообразовательного процесса на территории суши, где на первоначальном этапе имели место природные геологические процессы и явления как результат прямого соприкосновения и активного взаимодействия литосферы, атмосферы и гидросферы при последующей максимальной насыщенности органической жизнью в условиях избыточного увлажнения территории.

При заболачивании суши оптимальная глубина залегания грунтовых вод, при которой пористая геологическая среда с поверхности становится избыточно увлажнённой, определяется прежде всего высотой капиллярного поднятия. Поэтому устанавливаются условия возникновения и развития болото- и торфообразовательного процесса на отдельных участках  поверхности  суши  при   неглубоком  залегании  грунтовых  вод. 

В условиях горизонтально залегающих минеральных отложений наблюдается вертикальное направление капиллярного поднятия. При горизонтальном рельефе поверхности суши, в условиях горизонтально залегающих минеральных отложений, на поверхность выходит одна их литологическая разность. При этом наблюдается слабая дифференцируемость поверхности подвижного горизонта капиллярной каймы (ПГКК).

В зоне капиллярной каймы по мере приближения её отдельных слоев к уровню грунтовой воды наблюдается повышение капиллярной и полной влажности, снижается подвижность горизонта капиллярной каймы (рис. 1). При полной влажности, равной 100%, грунтовые воды выходят на поверхность. 

Одним из условий заболачивания суши и установления режима торфонакопления является избыточное увлажнение суши, которое проявляется при наличии ПГКК на уровне или вблизи поверхности суши и глубине залегания грунтовой воды, соответствующей физическому состоянию, фракционному составу и пористости обломочной или трещиноватой водопроницаемой минеральной геологической среды независимо от ее генезиса с обязательным присутствием капиллярных пор.  
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Рис. 1. Оценка состояния капиллярной каймы  по мере приближения её  отдел ь ных слоев к уровню грунтовой воды.  h угв   –  глубина залегания  грунтовой воды, м;  h к   –  мощность подвижного горизонта    капиллярной каймы, м.    Условие:   h к n - I   > 0;  W k 0  ( h k n  =  h угв 0 ) <  W k 1  ( h k n - 1  =  h угв 1 ) <  W k 2  ( h k n - 2  =  h угв 2 ) …  W k i  ( h k n - i  =  h угв i );  W k   –  капиллярная влажность; при общей влажности     W   = 100%  h k n - I   = 0  (выход грунтовой воды на повер х ность)    

При наклонном рельефе (при возрастании угла наклона) для тех же условий залегания увеличивается число участвующих разнородных слоев минеральных отложений и уменьшается их видимая мощность, что способствует росту степени дифференцируемости поверхности ПГКК и, соответственно, возрастанию его подвижности. Изменение водного баланса динамической части залежи болотных экосистем также влияет на подвижность горизонта капиллярной каймы.

При зарастании озер (мелкводных пресновдных водоёмов) ПГКК поверхности суши наступает на озеро, где в условиях его водного питания, при различном фракционном составе минеральных отложений и разных уклонах поверхности водосборной площади и изменением водного баланса с разной скоростью начинается процесс сапропелеобразования в водной среде и торфообразования в береговой зоне. 
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Рис. 3.4. Основные  этапы  образования  и  развития болота: 1  –  исходная  горная  порода; 2  –  минеральная  геологическая  среда  с  подвижным  горизонтом     капи л лярной  каймы; 3  –  собственно  залежный  торфяной  слой  болота (СЗС);     4  –  динамиче ская  часть залежи (ДЧЗ) с подвижным горизонтом капиллярной    ка й мы; 5  –  горизонтальное передвижение грунтовых вод в  водонасыщенной   зоне;   6  –  горизонтальное   пер е движение   болотных вод в транспирационно - фильтрационной зоне; 7  –  подвижный горизонт капи лля р ной  [130]   камы  
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Рис.  2 . Основные этапы образования и развития болота:    1  –  исходная матер инская горная порода; 2  –  минеральная  геологическая     среда  с  подвижным  горизонтом  капиллярной  каймы; 3  –  собственно     залежный  торфяной  слой  болота (СЗС);  4  –  динамич е ская  часть залежи    (ДЧЗ) с подвижным горизонтом капиллярной каймы; 5  –  горизо нтальное    передвижение грунтовых   вод в  водонасыщенной зоне;    6  –  горизонтальное передв и жение   болотных вод    в транспирационно - фильтрационной зоне;   7  –  подвижный горизонт капилля р ной каймы  

Свои основные природные свойства торфяные отложения наследуют от материнских минеральных образований. Гидрохимический состав болотных вод предопределён вещественным  и химическим составом материнских минеральных образований и атмосферными осадками. Природная вода в отложениях, независимо от их генезиса,  движется за счет двух основных факторов: проводимости  и градиента напора поверхности водонасыщенной зоны. 

На рисeyrt 2 представлены основные этапы образования и развития торфяного болота: 

первый – формирование минеральной геологической среды на основе природных геологических процессов и явлений (выветривание, эрозионно-аккумулятивная деятельность поверхностных текучих вод, суффозия, карст, оползневой процесс, вулканическая деятельность, землетрясения и т.д.), что соответствует геолого-гидрогеологическому генетическому ряду: горная порода → минеральная геологическая среда с подвижным горизонтом капиллярной каймы; 

второй – появление растений на поверхности минеральной геологической среды. Образует биогидрогеологический генетический ряд: минеральная геологическая среда с подвижным горизонтом капиллярной каймы → болотное растение; минеральное питание обеспечивается через существующий запас водорастворимых минеральных соединений, а его обновление осуществляется через подвижный горизонт капиллярной каймы; 

третий – появление и развитие почвенного покрова; образует биогеоценотический ряд: минеральная геологическая среда с подвижным горизонтом капиллярной каймы  → болотная почва  → болотное растение;

четвертый – появление и развитие торфяной залежи, образует биогеоценотический ряд: минеральная геологическая среда с подвижным горизонтом капиллярной каймы  → болотная почва → торфяная залежь   →  болотное растение.

Свои основные природные свойства торфяные отложения наследуют от материнских минеральных образований. Гидрохимический состав болотных вод предопределён вещественным  и химическим составом материнских минеральных образований и атмосферными осадками.  Природная вода в отложениях независимо от их генезиса  движется за счет двух основных факторов: проводимости  и градиента напора поверхности водонасыщенной зоны. 

Этим определяется ботанический  состав растительного покрова и будущих торфяных отложений, степень активности в них обменных химических реакций.

При этом на первоначальном этапе на минеральной геологической среде за счет жизнедеятельности и последующего отмирания болотных растений формируется болотная почва с образованием почвенных горизонтов (почвообразовательный процесс). Болотные почвы, подстилающие собственно залежный слой болот делятся на два типа. Их подразделяют на болотные верховые торфяные и болотные низинные торфяные.

С геологической точки зрения по условиям образования болот природные факторы подразделяются на основные и второстепенные. Основным является геолого-гидрогеологический, связанный с ПГКК вблизи поверхности суши. Ко второстепенным относятся: геолого-геоморфологический, природный гидрохимический, климатический и лесной биогеоценотический. Второстепенные факторы определяют состояние, состав и свойства ПГКК. 
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