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СЕВЕРО-ВОСТОКА БАЛТИЙСКОГО ЩИТА

Органогенные полезные ископаемые широко распространены в северо-восточной части Балтийского щита. Все они сформированы в голоцене. Это, прежде всего, сапропели и торфяники, представляющие значительный интерес для развития и промышленности и сельского хозяйства. Полные сведения об областях применения диатомитов содержатся в статье П. Матковского и Р. Яруллина (2011). Прочие сапропели тоже являются полезными ископаемыми (удобрения, кормовые добавки, лечебные грязи и др.). В настоящее время сапропели практически не находят применения. Что касается торфа, то он в качестве топлива употребляется в таких странах, как Канада и Финляндия. Торф также является источником получения гуматов и других продуктов и весьма полезен для земледелия. В Мурманской области торфяники после мелиорирования используются в качестве сельскохозяйственных угодий. На существенно более ограниченных площадях региона встречается ракуша, которая могла бы найти применение при откорме птиц. Речной жемчуг, добывавшийся ранее, уже нельзя рассматривать как полезное ископаемое, поскольку жемчужница (Маrgaritifera таrgaritifera) внесена в красную книгу.

В пределах всего Балтийского щита почвообразующие процессы способствуют поступлению в воды озер кремнекислоты и элементов биофилов, необходимых для активного развития популяций диатомовых водорослей. Однако, обособление и концентрирование створок диатомей с образованием диатомитов возможно только при насыщении воды кислородом и слабой гидродинамике среды осадкообразования. Такие условия соблюдаются в ряде озер, как Мурманской области, так и Карелии, где прогнозные ресурсы диатомитов, несмотря на недостаточную изученность озер, оценены в 300 млн. м3 (Демидов, Шелехова, 2006). Это позволяет говорить о достаточной условности границы между кольской и карельской провинциями распространения месторождений диатомитов. Существенно отметить, что по насыщенности озерами на единицу площади речных водосборов Мурманская область в два с половиной раза превосходит Карелию. Естественно, и прогнозные ресурсы диатомитов области должны значительно превышать таковые Карелии. Поиски диатомитов целесообразно вести в широких котловинах проточных озер, воды которых насыщены кислородом, а широкие озерные ванны предполагают наличие обширных придонных участков с замедленным перемещением вод (Евзеров, 2011). Остальные виды сапропелей локализованы в бессточных озерах, воды которых обеднены кислородом.

Cведения о торфяных месторождениях приведены по материалам Комитета промышленного развития Мурманской области, ЗАО «Русская торфяная земля» и торфяного фонда РСФСР (Комитет…; торфяной фонд РСФСР, 1957). Балансом по Мурманской области учитывается 48 месторождений торфа площадью более 10 га с общей площадью 9918,62 га и запасами 13376 тыс. т торфа. Перспективы добычи торфа на территории области обусловлены наличием 620 месторождений общей площадью 379575 га с прогнозными ресурсами 853403 тыс. т торфа. Всего же при проведении поисково-разведочных работ были оценены запасы 815 месторождений с площадью в границах промышленной залежи 388,18 тыс. га и запасами торфа 907,5 млн. т при 40% влажности. Наиболее распространены месторождения площадью до 100 га. По количеству они составляют 80%, а по запасам на их долю приходится всего 4,4%. Основные запасы торфа (87%) сосредоточены в 26 месторождениях, площадь каждого из которых превышает 1000 га. Самые крупные месторождения сосредоточены в верховьях рек Поной, Варзуга и их притоков. Залежи всех типов торфа (верхового, смешанного, переходного и низинного) в Мурманской области маломощные. Их средняя толщина варьирует от 0,99 до 1,52 м. Уместно отметить, что в районе городов Апатиты и Кировска, а также села Ловозеро среди большого количества мелких месторождений встречаются и крупные площадью в несколько тысяч га, которые могут активно эксплуатироваться. Торф является возобновляемым полезным ископаемым. Средние скорости нарастания торфа рассчитаны нами по данным работ (Елина и др.,, 2000; 2005). Они составили в тундре 0,2-0,3 мм/год, в лесотундре – от 0,15 до 0,4 мм/год и в тайге – от 0,1 до 0,76 мм/год. В Кольском регионе, где крупные месторождения торфа, как отмечалось, имеются вблизи населенных пунктов целесообразно наладить комплексную переработку торфа, имея в виду не только использование её продуктов (гуматов и др.) внутри страны, но и широкие возможности их экспорта. Создание новых производств будет способствовать повышению жизнестойкости городов, возникших в связи с деятельностью одного крупного градообразующего предприятия (Евзеров, 2012). Такими городами в Мурманской области являются Апатиты, Кировск, Мончегорск и др.

Ракуша (ракушняк) используется для изготовления ракушечной кормовой крупы. Она успешно добывается на побережьях Каспийского и Азовского морей. В Белом море залежи ракуши обнаружены в северо-западной части Воронки Белого моря и в смежных участках Баренцева моря в зоне общей длиной 100 и шириной 50 морских миль (Яковлева, Гуревич, 1974). Располагаются богатые залежи на глубинах 40-60 м. Ориентировочно минимальные запасы ракуши превышают 260 млн. т в пересчете на CaCO3.

Жемчужница ранее была широко распространена в реках Баренцева и Белого морей. Ныне ареал вида значительно сократился, но крупные популяции моллюска сохранились в бассейнах рек Туломы и Варзуги, жизнеспособные популяции обитают также на территории Лапландского заповедника. Ценность европейской жемчужницы не ограничивается одним жемчугом, добыча которого велась в больших масштабах, но сейчас полностью прекращена. У крупных особей, достигающих половой зрелости к 20 годам, плодовитость достигает 3 миллионов икринок. Яйца развиваются в жабрах самок. В конце лета из них выходят личинки моллюска. Они, попадая в воду в сентябре, прикрепляются к жабрам сёмги, в существенно меньшей степени кумжи, хариуса и других рыб. Личинки впрыскивают семге вещества, отключающие программу ускоренного старения (Зюганов, 2005), вследствие чего семга живет 6-7 и даже более 10 лет. Это привело исследователей к мысли, что секреты личинок жемчужницы могут стать основой нового интересного лекарства. Первые шаги в этом направлении уже сделаны (http://www.arctic-plus.ru).
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