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         Новые образовательные стандарты, принятые в Беларуси в 2008-2009 годах, включают в себя обязательное сотрудничество с вузами не только реального сектора экономики, но и  всех бизнес-организаций, что позволяет сформировать новую модель выпускника, ориентированного на инновационное образование во всех аспектах, в том числе экономического.  Крупные вузы республики сами стали центрами сохранения и воспроизводства достижений фундаментальной науки, самостоятельными источниками возникновения новых технологических знаний и все больше превращаются в лидеров современного инновационного развития. В то же время переход на инновационный путь развития невозможен без укрепления научно-практической базы подготовки специалистов, включая экономистов, где большую роль играет их производственная практика в бизнес-организациях. Тем более, что  совместными усилиями вузов и бизнес-организаций разрабатывается программы подготовки самих специалистов, в том числе экономистов нового профиля, напрямую связанных с инновационной детальностью.  
         В соответствии с образовательными стандартами специальностей  будущих экономистов их производственная практика подразделяется на организационно-экономическую и организационно-управленческую.  Объектом (базой) практики выступают организации различных форм собственности Республики Беларусь. При этом среди учреждений выбираются имеющие  достаточный опыт  в организации и ведении современного бизнеса, сложившиеся сферы деятельности и структуры управления.   

         В качестве баз практики допускаются различные варианты предприятий по направлениям деятельности: предприятие-производитель; банки и финансово-кредитные учреждения; коммерческие фирмы; государственные учреждения; торговые организации, индивидуальные предприниматели и др.  Система «вуз-производство», развитие навыков научного, практического и творческого подхода к решению профессиональных задач по специальностям, способствование выработке профессиональных компетенций – основные принципы производственной практики. 
          В стране уже имеется достаточно положительного опыта обучения студентов путем прохождения практики в бизнес-организациях.  Так, в Белорусской государственной сельскохозяйственной академии (БГСХА) с организацией кафедры в 1993 году «Агробизнес» в ее состав за последнее время вошли бизнес-лаборатория, лаборатории товароведения, организации торговли и торгового оборудования, информационно-консультативной деятельности. Студенты академии успешно проходят производственную практику в ее филиалах: РУП «Учхоз БГСХА», СПК «Овсянка», ЗАО «Горы» Горецкого района,  ОАО «Молочные горки», Горецкое райпо, столовая УО «БГСХА», филиал «Горецкий хлебзавод», РУПП «Могилевхлебпром ) [1]. 
           Крупнейший банк республики «БПС – Сбербанк» также  активно содействует развитию образования и интеллектуального потенциала страны, широко сотрудничая с высшими учебными заведениями Беларуси.  Банк заключил соглашения о сотрудничестве с Белорусским государственным университетом, Белорусским государственным экономическим университетом, Белорусским государственным университетом информатики и радиоэлектроники, Полесским государственным университетом. Между Банком и этими вузами действует договоренность об организации совместных мастер-классов, семинаров, конференций, симпозиумов и «круглых столов», содействия в разработке и издании учебников, монографий, публикаций и научных статей.   

            В 2011-2012 учебном году было направлено 229 человек, за каждым из которых  закреплялся компетентный и опытный специалист, курирующий   и обеспечивающий качество практики [2]. В 2012 году на базе Банка произошло  открытие  филиала кафедры банковского дела Белорусского государственного экономического университета, что позволило  им тесней, плодотворней и результативней сотрудничать .  
             В мероприятиях Банка для высших учебных заведений участвуют известные эксперты из Сбербанка России. В ноябре 2011 года при поддержке и инициативе «БПС- Сбербанка» состоялся открытый мастер-класс для белорусских студентов советника Председателя Правления Сбербанка  России, доктора психологических наук, профессора Алексея Ситникова. На его лекцию о современных коммуникативных технологиях явилось 400 студентов из Белорусского  государственного университета. Белорусского университета информатики и радиоэлектроники, Полесского  государственного университета информатики и радиоэлектроники, Полесского государственного университета.  Планируется дальнейшее продолжение такой практики.     
            Белорусский государственный университет информатики и электроники (БГУИР) в свою очередь с целью реализации улучшений в системе менеджмента качества широко  использует около 200  предприятий и организаций реального сектора экономики как базы производственной практики студентов. В университете создано совместно с предприятиями-потребителями специалистов и действует 27 совместных учебно-научно-производственных лабораторий. В 2009 и 2010 годах  здесь организованы и функционируют пять образовательных центров ведущих мировых компаний – Microsoft, National Instruments, IBM, филиал сетевой Академии Cisco, Академический Центр SAP. В  2010 году в университете начал работу первый в Республике Беларусь студенческий бизнес-инкубатор.

Организации реального сектора экономики и бизнеса принимают активное участие в производственной (технологической и преддипломной) практике и дипломном проектировании студентов  [3].

            Вместе с тем недостаточно развитое взаимодействие вузов с работодателями является одной из назревших проблем белорусского высшего образования. По мнению специалистов, производственная практика во многих случаях носит формальный характер;   компании  не пытаются показать студентам наработанные ими способы перехода от теории к практике  и наоборот. Наблюдается оторванность в действиях работодателей, присылающих заявки на будущих молодых специалистов, и преподавателей – руководителей практикой от вуза.
            Поэтому чтоб ликвидировать формальный характер практики, следовало бы разработать стратегию создания и развития такого вуза, в основе которого легли бы принципы государственного частного партнерства в форме учебно-образовательного холдинга. Для этой стратегии в сфере высшего образования   должна быть разработана соответствующая нормативно-правовая база функционирования подобного  холдинга, а роль управляющей им компании взяло бы на себя закрытое акционерное общество  (ЗАО), состоящее из юридических и физических лиц, учредителей частных вузов, а также соответствующего акционера-учредителя ЗАО со стороны государства. 
            Международное признание уже получило образование на рабочем месте с помощью коуча (наставника, тренера) как самой эффективной технологии в деле профессиональной подготовки работников, практикуемое в большинстве компаний мировой экономики (Япония, США и др.).  Интересна приближенная к нему по эффективности немецкая модель «дуального образования», когда большую часть учебного времени (3-4 дня в неделю) обучающийся проводит непосредственно на рабочем месте и лишь 1-2 дня – в учебном заведении. 

            Переход к данной конструкции  требует для Беларуси создания новых формальных институтов в областях профессионального и последипломного образования в виде бизнес-школ с совмещенной и двойной академической степенью, где диплом магистра делового администрирования (МВА)  выдаётся выпускнику  наряду с аналогичной степенью по инженерному делу, медицине или юриспруденции., что считается наиболее перспективным с позиции эффективной занятости. Совместно с классическими программами МВА рынок труда требует сокращенных аналогичных программ, специализированных онлайн-курсов для топ-менеджеров, командных и личностных тренинг-курсов для различных категорий персонала предприятий и учреждений. Для обучения и развития персонала модернизируемых предприятий нужны специализированные учебные структуры, владеющие технологиями «сеинар-тренинг-коучинг». Семинар нужен для получения профессиональных знаний, тренинг – для превращения знаний в навыки, коучинг – для адаптации навыков к реальным условиям и ситуациям на рабочих местах. Процессы создания корпоративных структур в виде отраслевых холдингов должны быть дополнены процессами и структурами внутрикорпоративного обучения без всякой реанимации отраслевых институтов повышения и переподготовки кадров прошлых советских лет.  У крупных компаний должны быть свои корпоративные учебные центры, в будущем корпоративные университеты, которых теперь в США более 2 тысяч, в России уже 20  [4].  Для создания таких внутрикорпоративных структур с определением их образовательной миссии и политики, следует разработать реалистичную стратегию создания и развития самих холдингов. Так как стратегия внутрикорпоративного обучения должна дополнять общую стратегию развития холдинга  через штатных преподавателей, трен.    
             А пока действующие  учебные, производственные и преддипломные практики, проводимые в рамках образовательных программ белорусских вузов, которые как по назначению и содержанию больше напоминают длительные экскурсии на производстве, не могут привить профессиональных умений и навыков студентов. Только в процессе живой работы на конкретном рабочем месте человек становится профессионалом, другие варианты лишь имитируют профподготовку.
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