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В настоящее время все чаще поднимается вопрос о применении инновационных технологий на занятиях по иностранному языку. Проникновение инноваций во все сферы человеческой деятельности становится все очевиднее, что значительно упрощает процесс межличностной и деловой коммуникации. 

В силу своего мощного интеллектуального потенциала, система образования является источником развития и создания новых технологий. Применение современных технологий в обучении деловому иностранному языку позволяет открывать огромные возможности, как для студентов, так и для преподавателей. В первую очередь – с точки зрения возможности двустороннего индивидуального взаимодействия с ресурсами сети, во вторую – исходя из возможностей доступа к разнообразным и постоянно обновляемым глобальным иноязычным профессионально – ориентированным информационным ресурсам.                                 
Сегодня для большинства активно работающих людей жизнь и полноценная деятельность без доступа к компьютеру, электронной почте и Internet на работе и дома оказывается весьма проблематичной. Традиционные телевизионные и газетные новости явно уступают по оперативности, лаконичности и правдивости информации, предоставляемой Internet. Использование обыкновенной почты для переписки с находящимися на другой половине Земного шара друзьями и деловыми партнерами кажется просто смешным – электронная почта позволяет общаться практически в диалоговом режиме и за один вечер обменяться десятками посланий. 

На сегодняшний день основным электронным средством обучения деловому иностранному языку является Интернет. Интернет-ресурсы представляют собой самое мощное на сегодняшний день средство получения информации, решения учебных задач и делового электронного общения. На наш взгляд, его привлекательность связана с тем, что он создает такую среду, которая способствует развитию когнитивных и творческих способностей студентов в условиях многовариантности и нерегламентированности обучения, формирования и развития дивергентного (нестереотипного) мышления, которое характеризуется способностью выдвигать одновременно множество правильных идей, гибкостью, быстротой, точностью и оригинальностью [1, с. 23].
Хотелось бы отметить, что на факультете маркетинга, менеджмента, предпринимательства создана возможность проводить занятия по иностранному языку в компьютерных аудиториях, где все компьютеры подключены к сети Internet. Спектр ресурсов Internet достаточно широк. 
В процессе обучения деловому иностранному языку Интернет может быть использован в следующих случаях: 

- для поиска информации при подготовке к практическим занятиям по иностранному языку, как преподавателя, так и студентов (Интернет ускоряет процесс обучения, экономит время и позволяет охватить большее количество информации); примером в данном случае может служить использование электронных библиотек с возможностью быстрого доступа к большому количеству справочного материала и как источник учебно-методической базы для ее дальнейшей обработки или переработки преподавателем; 

- как одна из форм получения знаний с помощью дистанционного обучения, которое дает возможность становиться дипломированными специалистами международного уровня; 

- для усовершенствования делового общения, посредством общения с носителями языка на тематических форумах и в чатах, где создается среда для формирования и развития основных речевых навыков и коммуникативной компетенции.
Более того, Internet дает возможность обучать всем видам чтения: изучающему, ознакомительному, просмотровому и поисковому. Так, например, при работе студентов над проектом перед ними практически всегда стоит задача поиска дополнительной информации по теме проекта. По их запросу поисковая система выдает множество адресов, из которых студентам необходимо выбрать действительно подходящее и детально изучить нужную им информацию. Так, в рамках занятий по деловому английскому языку при изучении темы «Fairs and Exhibitions» была использована проектная методика. Студентами было решено, что конечным результатом работы по теме будет ролевая игра «At the international computer exhibition». Обучаемые использовали сеть Internet для поиска необходимой информации, которая в дальнейшем была обработана и представлена в виде рекламных проспектов, а также использовалась для оформления студентов участников выставки.  
Наряду с использованием Интернет, применение специальных компьютерных программ становится интегральной единицей процесса обучения. К данной группе технологий можно отнести такие специализированные программы, как: 

- компьютерные курсы (Reward, The Business); 

- электронные словари и переводчики (Macmillan English Dictionary, Lingvo, Prompt); 

- тестовые оболочки, с возможностью для преподавателя создавать собственные тесты;

- профессиональный софт, примерами которого являются такие программы, как Power Point, которая используется для подготовки презентаций, слайд шоу и PR-акций, создания портфолио; Adobe Audition, позволяющая совершенствовать фонетические навыки и создавать собственные аудио тексты.[3, с. 84]
Для того, чтобы более эффективно использовать современные технологи в процессе обучения и преподавания необходимо, чтобы у преподавателей был неограниченный доступ к ресурсам Интернет, тем самым будет легче проводить видеоконференции, если их тщательно распланировать и ознакомить студентов с оборудованием. Соответственно, компетентное обучение и профессиональное развитие преподавателей побуждает к эффективному и новаторскому использованию современных технологий в обучении деловым иностранным языкам.

 Следовательно, хотелось бы подчеркнуть, что технологический прогресс совершенствует средства, которые можно использовать в обучении деловому иностранному языку. Нельзя отрицать и роль современных технологий в образовательном процессе, а возможность применения Интернет-ресурсов становится востребованным на рынке труда знанием. Интернет-ресурсы являются средством, которое следует использовать соответствующим образом в соответствующей образовательной среде, но которое ни в коем случае не должно заменить процесс обучения и преподавания. Влияние Интернет-ресурсов на учебный процесс становится всё более и более очевидным, а также позволяет студентам получить те знания и умения, которые понадобятся им в их будущей карьере.
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