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В процессе преподавания любой экономической дисциплины важным является диалогическое обучение, в котором каждый студент имеет равное право на интеллектуальную активность, возможность сформировать навыки профессионального общения и взаимодействия. Важную роль в формировании этих навыков играют семинарские и практические занятия.
Организационная составная семинарских занятий включает: взаимное приветствие преподавателя и студентов; отметку отсутствующих студентов на занятии; выдачу домашнего задания на следующее занятие; определение цели и задачи занятия; предупреждение о формах работы на данном семинаре; установление временных рамок отдельных видов работы; практическая часть; подведение итогов.
При подготовке семинара преподавателю необходимо своевременно сообщить студентам тематику докладов, рефератов, перечень литературы, чтобы заранее направить их на поиски более глубоких путей освещения вопросов. Необходимо также ориентировать студентов на то, чтобы их доклады включали некоторые спорные, дискуссионные положения предмета изучения. В содержании докладов, рефератов и выступлений студентов, необходимо сочетание теории и практики данной области знаний.

Оптимальная организация семинарских занятий требует, чтобы все выступления студентов были направленными и целесообразными, а не носили стихийного характера. Задача преподавателя состоит не в том, чтобы самому разрешать все вопросы и раскрывать содержание тематики семинаров с предельной ясностью, а в том, чтобы побуждать студентов думать, направлять их по пути приобретения научно обоснованных знаний и убеждений, прививать интерес к самостоятельному обучению.
Наибольшее распространение имеют три формы семинаров: свободная форма в виде беседы или выступлений студентов, без предварительного распределения тематики; реферативная форма, при которой заранее из числа студентов назначаются докладчики и содокладчики, представляющие на обсуждение свои рефераты; смешанная форма, сочетающая обсуждение докладов и свободное выступление по вопросам, соприкасающимся с их тематикой. Важнейшим условием любой из этих форм является наиболее полное усвоение предмета изучения и высокая активность студентов.
Дидактической целью семинарских занятий является систематизация и обобщение знаний по изучаемой теме, формирование умений работать с дополнительными источниками информации, сопоставлять и сравнивать точки зрения, высказывать свою точку зрения и т.п. В соответствии с ведущей дидактической целью содержанием семинарских занятий являются отдельные темы, разделы дисциплины, которые для более полного изучения требуют от студентов дополнительной самостоятельной проработки и глубоко изучения предложенного преподавателем материала.
При проведении семинарских занятий по экономическим дисциплинам можно рекомендовать следующие формы:
Круглый стол – один из наиболее эффективных способов для обсуждения отдельных вопросов в любой профессиональной сфере. Такая форма общения позволяет лучше усвоить материал, найти необходимые решения в процессе диалога. Проведение данной формы занятий возможно при изучении роли, значения, принципов, функций той или иной экономической дисциплины.

Дискуссия ‑ выявление существующего многообразия точек зрения участников на вопрос или проблему и при необходимости всесторонний анализ каждой из них. Дискуссия проводится после доклада студента на определенную тему.

Организационная составная практических занятий включает: наличие аудитории, соответствующей проводимому занятию; приветствие преподавателем студентов; доведение до студентов темы, целей, задач, порядка проведения практического занятия; указание преподавателем взаимосвязи изучаемой темы с ранее изученным материалом по данной или иным экономическим дисциплинам; информирование студентов о формах контроля по итогам практического занятия; отметка отсутствующих студентов на занятии; доведение до студентов домашнего задания и подведение итогов практического занятия.
Практические занятия должны проводиться в учебных аудиториях, оснащенных специальными средствами. Необходимыми структурными элементами практического занятия являются инструктаж, проводимый преподавателем, самостоятельная деятельность студентов, а также анализ и оценка выполненных работ и степени овладения студентами запланированными умениями.

При проведении инструктажа преподавателю необходимо обратить внимание на трудности, которые могут возникнуть в процессе работы, ориентировать студентов на самоконтроль. Когда студенты приступают к выполнению задания, им нужна помощь преподавателя, корректировка действий, проверка промежуточных результатов. Важно не подсказать студентам готовое решение или исправить допущенную ошибку, а наблюдать за их действиями. Можно одобрять действия студентов, предупреждать о возможной неудаче, а также ставить вспомогательные вопросы. Наблюдение за работой дает возможность направить в нужное русло ход мыслей студента, развивать его познавательную самостоятельность, творческую активность, регулировать темп работы. Последовательно, от занятия к занятию, требования к самостоятельности обучаемых при выполнении практических работ должны возрастать. Диапазон задач, решаемых специалистом, их сложность и новизна, требуют, прежде всего, развития проблемного мышления, способность осознать проблему и найти нестандартное решение. Пользуясь приобретенным широким кругом знаний, он должен уметь самостоятельно находить необходимую информацию и использовать ее в практической профессиональной деятельности. 

Возможны к использованию следующие формы организации студентов на практических занятиях: фронтальная ‑ все студенты выполняют одновременно одну и ту же работу; групповая ‑ одна и та же работа выполняется бригадами по 2-5 человек; индивидуальная ‑ каждый студент выполняет индивидуальное задание.

Важной составляющей проведения практических занятий является контроль знаний студентов, который служит для получения текущей оценки качества обучения и позволяет судить о степени достижения поставленных целей обучения. Он осуществляется с помощью опроса, проведения дискуссий, тестирования, контрольных заданий.

Ведущей дидактической целью практических занятий является формирование у студентов практических навыков. В соответствии с ведущей дидактической целью содержанием практических занятий являются решение профессиональных задач, выполнение вычислений, расчетов, работа с нормативными документами и др. При разработке содержания практических занятий следует учитывать, чтобы в совокупности они охватывали весь круг профессиональных умений и навыков, на подготовку которых ориентирована изучаемая дисциплина.

При проведении практических занятий по экономическим дисциплинам для того, чтобы развить экономическое мышление, организаторские способности студентов, можно использовать следующие методы:
Метод пробного изложения. Преподаватель ставит проблему, формулирует познавательную задачу, а затем, сравнивая различные подходы и точки зрения, показывает способ решения поставленной задачи. Студенты становятся свидетелями и соучастниками научного поиска.

Объяснительно-иллюстративный метод. Студенты получают знания из методических пособий, наглядных материалов. Воспринимая и осмысливая факты, оценки, студенты остаются в рамках репродуктивного (воспроизводящего) мышления.

Репродуктивный метод. К нему относят применение изученного на основе образца или правила. Деятельность обучаемых носит алгоритмический характер, т. е. выполняется по инструкциям, предписаниям, правилам в аналогичных, сходных с показанным образцом ситуациях. 

Эвристический, метод. Заключается в организации активного поиска решения познавательных задач или под руководством преподавателя, или на основе эвристических программ и указаний. Процесс мышления приобретает продуктивный характер, но при этом поэтапно направляется и контролируется преподавателем или самими обучающимися на основе работы над учебными пособиями, нормативными документами. Данный метод способствует активизации мышления, возбуждения интереса к познанию.

Исследовательский метод. После анализа материала, постановки проблем и задач и краткого устного или письменного инструктажа обучаемые самостоятельно изучают литературные источники, ведут наблюдения и измерения и выполняют другие действия поискового характера. Инициатива, самостоятельность, творческий поиск проявляются в исследовательской деятельности наиболее полно. Методы учебной работы непосредственно перерастают в методы научного исследования.

Для проведения практических занятий по экономическим дисциплинам можно рекомендовать следующие формы:

Развернутая беседа ‑ предполагает подготовку студентов по каждому вопросу плана занятия с единым для всех перечнем рекомендуемой обязательной и дополнительной литературы; выступления студентов по их желанию или по вызову преподавателя.
Деловая игра – метод имитации принятия управленческих решений руководством в различных ситуациях (в учебном процессе – в искусственно созданных ситуациях), осуществляемый по заданным правилам группой людей в диалоговом режиме. Деловые игры применяются в качестве средства активного обучения освоения процессов принятия решения.
Метод проектов – результатом данного метода является создание какого-либо продукта. В основе учебных проектов лежит самостоятельная работа студентов, в результате которой они готовят доклады и рефераты.

Тестирование – контроль знаний с помощью тестов, которые состоят из условий (вопросов) и вариантов ответов для выбора. Тестирование может применяться по всем темам дисциплины, предусмотренным для изучения, как в рамках самостоятельной работы студентов, так и на практических занятиях. 

Выбор формы занятия зависит от ряда факторов: от содержания темы и характера рекомендуемых по ней источников и пособий, в том числе и от их объема; от уровня подготовленности, организованности и работоспособности академической группы, ее специализации и профессиональной направленности.

Таким образом, подчинение методики проведения практических и семинарских занятий ведущим дидактическим целям с соответствующими установками способствуют стремлению и умению студентов самостоятельно мыслить, ориентироваться в новой ситуации, находить свой подход к решению задач, независимости собственного суждения.

