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В современных условиях экономического развития в Республике Беларусь назрела необходимость подготовки специалистов по  комплексному решению сложных управленче​ских проблем, особенно остро встал вопрос подготовки управляющих  инвестиционно-инновационными проектами, организации и реорганизации производства, его модернизации. От успешной реализации предпринимательских проектов зависит конкурентоспособность белорусских  предприятий.
 Ключевым направлением достижения экономического роста и повышения качества жизни населения в современном мире является развитие инновационной деятельности, широкое распространение инновационных технологий, продуктов и услуг. Осуществление инновационной деятельности не возможно без глубоких знаний, компетенции и соответствующей всесторонней подготовки специалистов. Как показывают исследования, в образовательном процессе с каждым днем все большую значимость приобретают современные методы организации образовательного процесса. В ХХI столетии большие надежды возлагаются на ВУЗы и научные сообщества, которые должны внести свой вклад в коммерциализацию технологий и развитие сферы бизнеса. В частности, в Белорусском национальном техническом университете (БНТУ) в соответствии с требованием времени был открыт факультет маркетинга, менеджмента и предпринимательства (ФММП), которому в 2014 году исполняется 20 лет. 

Богатый опыт и фундаментальные методические разработки в области проектно-инвестиционного анализа и управления позволили  факультету  открыть новое направление в образовании и  в 2013 году осуществить набор студентов на две новые специальности:

 «Управление инновационными проектами промышленных предприятий» и «Управление дизайн-проектами на промышленном предприятии».

Вместе с тем можно сказать, что эффективность приобретения специальных знаний в сфере предпринимательства во многом зависит от форм и методов организации учебного процесса. В наше время преподаватель должен использовать значительный арсенал различных методов, средств и приемов, творчески сочетать новые, активные методы и приемы с традиционными.
В современных условиях компьютер все более становится посредником между преподавателем и студентом. В развитии информационных технологий (IT) следует отметить следующие основные тенденции, которые оказывают существенное влияние на необходимость пересмотра ряда позиций, сложившихся в системе высшего образования:
- расширение круга решаемых задач (от учетных и расчетных задач – к управленческому учету, планированию, анализу, прогнозированию и др.);

- расширение сфер применения IТ-продуктов в профессиональной деятельности экономистов и переход к комплексной автоматизации управления;

- появление новых IТ-продуктов и технологий и активное использование Интернета и  др.
Представляется бесспорным, что профессиональные компетенции должны обеспечить конкурентоспособность выпускника на рынке труда, тогда как инновационные компетенции призваны работать на опережение. Поэтому процесс формирования и накопления таких компетенций должен быть адаптирован к непрерывным изменениям в сфере IТ-технологий, динамичность которых постоянно возрастает. 

Для повышения эффективности усвоения теоретического материала представляется целесообразным более активное использование деловых игр. В деловой игре студенты приобретают навыки принятия определенных решений. Отличие деловой учебной игры от традиционных методов обучения, ее обучающие возможности заключаются в том, что в игре воссоздаются конкретные производственные ситуации. Необходимо создать такие условия, чтобы участник деловой игры мог реализовать комплекс умений, приобретенных в рамках других форм обучения на предшествующих игре этапах. В числе таких умений основными можно считать следующие:

· видеть профессиональную ситуацию как целое, уметь анализировать составные части объекта деятельности и условия его функционирования;

· формулировать и ставить задачу, выделять систему действий, обеспечивающих достижение цели в данных условиях; 

· осуществлять действия по решению задачи;

· проводить оценку и обобщение полученных результатов.
Следует отметить, что благодаря вычислительной технике значительно расширяются возможности использования деловых игр в учебном процессе, а ФММП, например, благодаря современным компьютерным классам имеет все условия для реализации этих возможностей.

Сегодня на факультете маркетинга, менеджмента, предпринимательства БНТУ изучение программных продуктов (ПП) включают не только в блоки дисциплин, относящихся к информационным технологиям, но практически во все дисциплины блока профессиональной подготовки. Особенно это относится к таким дисциплинам как «Предпринимательская деятельность», «Бизнес-администрирование», «Анализ и менеджмент проекта», «Управление международными инвестициями», «Бухгалтерский учет», «Маркетинг», «Менеджмент», «Финансы» и др.

Практика показывает, что компьютерные программы имеют много преимуществ перед традиционными средствами обучения, они позволяют готовить специалистов, владеющих современными информационными технологиями, позволяющими решать практические хозяйственные задачи. Например, при изучении дисциплины «Анализ и менеджмент проекта» и других дисциплин на факультете маркетинга, менеджмента, предпринимательства БНТУ для выполнения лабораторных работ широко используется компьютерная техника. Специальные задания позволяют студентам отрабатывать навыки решения частных задач с помощью учебной версии пакета прикладных программ «Project Expert», чтобы впоследствии уметь применять рассматриваемую систему в целях составления и анализа бизнес-плана инвестиционного проекта. На практике использование программного продукта «Project Expert» позволяет значительно снизить трудоемкость расчетов и повысить качество инвестиционного проектирования. При этом студенты изучают курс не в отрыве от современных информационных технологий, не выполняют вручную рутинную работу, а преподаватели изучают современные и нужные для себя программные средства. 

Проблему выбора для учебного процесса программных продуктов усложняет их большое разнообразие со схожими характеристиками. Для организации учебного процесса на уровне, отвечающем современным требованиям, с нашей точки зрения представляет интерес широкий ассортимент ПП фирмы «1С», которые могут использоваться в программно-технической поддержке учебного процесса вузов.  
Одной из главных задач образовательного процесса является развитие самостоятельного мышления, так как только  при помощи самостоятельной работы студент может стать хорошим специалистом. Самостоятельная работа студентов старших курсов и студентов первого и второго курса имеют отличия. Задача преподавателя заключается в том, чтобы обучить методике восприятия и переработки больших объемов информации, приемам внимательного чтения, анализа новой информации и выделения главного.
Как показывают исследования, неотъемлемой составляющей инновационного образовательного процесса является организация научно-исследовательской деятельности, в которой роль информационных технологий также многогранна. Организация научно-исследовательской деятельности способствует повышению творческой активности студентов, выявлению их индивидуальных особенностей, которая должна носить систематический характер. Так, например, на ФМПП БНТУ ежегодно проводятся студенческие научные конференции, на которых докладываются результаты систематических исследований по направлениям, определяющим развитие мировой экономики, а лучшие работы публикуются и направляются на Республиканский конкурс научных студенческих работ студентов вузов. Этому направлению на ФММП уделяется большое внимание. 
Использование компьютера и средств мультимедиа предоставляет такие преимущества как информационная емкость, наглядность излагаемого материала, возможность быстрого контроля усвоения материала, а также интенсификация самостоятельной работы студентов.
На основе изложенного можно сформулировать основные направления повышения эффективности подготовки специалистов в сфере бизнеса и предпринимательства в ВУЗе:
1. Уменьшение аудиторной нагрузки по новым образовательным программам вузов требует перестройки традиционной методики преподавания всех дисциплин. Сегодня компьютерные технологии стремительно унифицируют содержание образовательного процесса в Республике Беларусь, приближая его к западноевропейским и американским стандартам. Компьютеризация образовательного процесса, в частности, по экономическим специальностям значима для тех сфер деятельности, где компьютер является необходимым рабочим инструментом: банковское дело, бухгалтерский учет, финансы, инвестиции, статистика и др.
2. Компьютерные технологии в образовании постепенно вытесняют традиционные формы оценки знаний, заменяя их тестовыми. Компьютерные обучающие программы (копры), дистанционное обучение, новые методики тестовой оценки знаний сегодня стали едва ли не главными показателями эффективности работы каждого учебного заведения. Для гуманитарных дисциплин копры представляют, как правило, достаточно сокращенный, сжатый материал учебных курсов, тесты для самоконтроля, рекомендуемую литературу по темам.

3. Использование компьютерных технологий позволяет активизировать и интенсифицировать обучение в вузе. Поэтому в рамках одного учебного заведения желательно выработать скоординированные и согласованные решения по выбору  программного продукта для дисциплин, читаемых как одной, так и несколькими кафедрами. Это позволит обеспечить преемственность дисциплин и сокращение затрат на приобретение  программного продукта.
4. Электронные учебные пособия – одно из средств системы электронного образования, которое в настоящее время бурно развивается. Проблемой, на наш взгляд представляется оформление авторского права на электронные учебные пособия и учебники, так как сегодня законодательно окончательно такой порядок не определен, равно как не определены меры  стимулирования преподавательского состава к созданию инновационного учебного материала

5. Представляется целесообразным обратить большее внимание со стороны профессорско-преподавательского состава вузов на управление процессом формирования профессионального мышления студентов, а также на самостоятельную работу студентов. Обучение бизнесу и предпринимательству формирует способность человека реагировать и приспосабливаться к меняющимся условиям рынка и т.д.
6. Наряду с традиционными механизмами организации учебного процесса  современная образовательная модель должна базироваться на реальных заказах, командном подходе, современном инструментарии, достижении практически значимых результатов работы, непрерывном повышении квалификации.  
