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Цель работы – повышение эффективности организации автомобильных перевозок грузов на основе изучения современных научных подходов и практической деятельности по осуществлению процесса грузовых перевозок.
Результаты исследования и разработки: раскрыта сущность и роль процесса организации автомобильных перевозок грузов на предприятии. Произведена оценка финансового состояния СП «ВЕСТТРАНСЛАЙН» ООО, изучен и проанализирован технологический процесс доставки груза на предприятии. Предложены мероприятия, направленные на совершенствование организации автомобильных перевозок грузов, а также внедрена новая система движения автотранспортных средств на линии
Практическая значимость результатов исследования: реализация на практике мероприятий позволит оптимизировать затраты на осуществление процесса грузовых перевозок, повысить рентабельность оказания транспортных услуг, сократить время доставки груза к покупателю, повысить эффективность организации перевозок сборных грузов.
Область возможного практического применения результатов исследования – деятельность предприятий, осуществляющих международные и междугородные автомобильные перевозки, а также занимающихся управлением и организацией процесса транспортировки грузов. 
Автор подтверждает достоверность материалов и результатов выполненных исследований, а также самостоятельность выполнения дипломной работы.
Работа содержит 62 страниц текстового материала, 3 таблицы, 27 иллюстраций, 26 использованных источников.
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The aim of the thesis – improving the efficiency of the organization of road haulage based on the study of modern scientific approaches and practices for the implementation of the process of freight.
The results of research and development: the essence and the role of the process of organization of road haulage in the enterprise are studied. Financial condition of JV "WestTransLine" LLC are assessed, delivery process in the enterprise are consider and analyzed. The measures aimed at improving the organization of road haulage, in particular, to introduce a new system of movement of vehicles on the line.
The practical significance of the results: the practical implementation of measures will optimize the costs of the process of freight, increase the profitability of transport services, reduce the time of delivery to the customer, improve the organization of transport cargoes.
The realm of the possible practical application of research results – activities of enterprises engaged in international and long distance road transport, as well as involved in the management and organization of the transportation of goods. 
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