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Объект исследования: система адаптации и мотивации персонала компании ООО «Минимакс Электро».
Предмет исследования: направления развития систем адаптации и мотивации персонала компании ООО «Минимакс Электро».


Целью работы является анализ существующей системы адаптации и мотивации сотрудников компании ООО «Минимакс Электро» и предложение мероприятий по их модернизации.


В работе проведен анализ теоретических основ адаптации и мотивации персонала; рассмотрены и проанализированы современные системы адаптации и мотивации персонала на примере организация Республики Беларусь и Российской Федерации; обоснована необходимость внесения изменений в существующую систему мотивации и адаптации ООО «Минимакс Электро», а также предложены конкретные направления совершенствования этих систем.


Практическая значимость работы заключается в разработке конкретных рекомендаций по совершенствованию существующей системы адаптации и мотивации персонала на ООО «Минимакс Электро».

Область возможного практического применения проведенных исследований: аналогичные предприятия торговли со сходной численностью для внедрения современной системы адаптации и мотивации в краткие сроки.

Автор работы подтверждает, что приведенный в работе расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения сопровождаются ссылками на их авторов.
Contains 73 pages of textual material , 10 tables , 13 illustrations , bibliography of 28 titles including 7 online sources , applications 3.
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Object of research: system adaptation and motivation of the company LTD "Minimax Electro".

Subject of research: development trends adaptation systems and motivation of the company LTD "Minimax Electro". 

The aim is to analyze the existing system and the adaptation of motivation of employees of the company " Minimax Electro" and the proposal of measures for their modernization. The paper analyzes the theoretical foundations of adaptation and motivation; reviewed and analyzed the current system of adaptation and motivation on the example of the organization of the Republic of Belarus and the Russian Federation; the necessity of making changes to the existing system of motivation and adaptation LTD " Minimax Electro", and proposes concrete ways of improving these systems.
The practical significance of this work is to develop specific recommendations for improving the existing system of adaptation and motivation by LTD "Minimax Electro".

Realm of the possible practical applications of the research: the same trade enterprises with similar numbering system for the introduction of a modern adaptation and motivation in the short term.

Author of work confirms that the above settlement in the analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation , and all borrowed from the literature and other sources of theoretical and methodological principles are accompanied by references to their authors.
