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ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА, ВЫРАБОТКА, СРЕДНЕСПИСОЧНАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

Объект исследования – ОАО «Современные розничные технологии».

Предмет исследования – использование трудовых ресурсов в ОАО «Современные розничные технологии».

Цель работы: разработка путей повышения эффективности труда работников ОАО «Современные розничные технологии». 

Методы исследования: методы сравнительного анализа, средних величин, факторного анализа, индексный, цепных подстановок, графический и другие методы экономического анализа.

Исследования и разработки: изучены роль трудовых ресурсов в повышении эффективности хозяйственной деятельности организации, оценена эффективность использования трудовых ресурсов в ОАО «Современные розничные технологии»,  определены пути повышения эффективности труда работников ОАО «Современные розничные технологии». 

Область возможного практического применения: предложенные мероприятия могут быть применены на практике руководством ОАО «Современные розничные технологии».  

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчётно-аналитический  материал  правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

Thesis: 72 c., 2 Fig., Table 19, 49 source, 9 adj.

MANPOWER, PRODUCTIVITY, ENERGY, AVERAGE NUMBER, EFFICIENCY

Object of research - of "Modern retail technology".

Subject of research - the use of labor resources in the "Modern retail technology."

Objective: To develop ways to improve the efficiency of employees of                       "Modern retail technology."

Methods: a comparative analysis, the average values of the factor analysis, index, chain substitutions , graphic and other methods of economic analysis .

Research and development : the role of labor studied to improve the efficiency of business organizations, evaluated the efficacy of the use of labor resources of " Modern retail technology ," the ways of improving the effectiveness of employees of "Modern retail technology."

Realm of the possible practical applications: proposed activities can be applied in practice, the management of "Modern retail technology."

Copyright work confirms that resulted in it cash-analytical material correctly and objectively reflects the state of the test process, and borrowed from the literature theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

