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Дипломная работа: 77с., 12 рис., 12 табл., 58 источника, 8 прил.
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ, КОНКУРЕНЦИЯ, КАЧЕСТВО, ФАКТОРЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ, ПРИНЦИПЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ,  ПРОДУКЦИЯ, ПОКАЗАТЕЛИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ
Объект исследования – Республиканское унитарное предприятие «Минский тракторный завод».
Предмет исследования – конкурентоспособность продукции на Республиканском унитарном предприятии «Минский тракторный завод».
Цель работы: на основании экономического анализа обосновать и предложить к реализации основные пути совершенствования процесса разработки и организации выпуска конкурентоспособных тракторов.

Методы исследования: экспертный метод, метод сравнения, экономический анализ, нормативный анализ, комплексного исследования.

Исследования и разработки: исследованы сущность и основные направления маркетинговой деятельности предприятия; проведен анализ финансовой деятельности РУП «МТЗ»; проведен анализ конкурентоспособности продукции РУП «МТЗ»; разработаны пути повышения конкурентоспособности продукции.

Элементы научной новизны: разработка путей по улучшению качества выпускаемой продукции.
Область возможного практического применения: результаты исследования могут быть использованы на предприятии при принятии управленческих решений.
         Технико-экономическая значимость: реализация предложенных мероприятий положительно скажется на повышении конкурентоспособности продукции.
        Автор работы подтверждает, что приведенные в ней расчётно-аналитический  материал  правильно и объективно отражают состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.


Thesis: 77c., 12 Fig., Table 12., 58 source, 8 adj.


COMPETITIVENESS , COMPETITION , QUALITY, COMPETITIVE FACTORS , PRINCIPLES JUMPING TIVENESS, PRODUCTS , COMPETITIVENESS INDICATORS

Object of research - Republican Unitary Enterprise "Minsk Tractor Works" .

Subject of research - the competitiveness of products in the Republican Unitary Enterprise "Minsk Tractor Works".


Objective: Based on the economic analysis to justify and to suggest ways of improving the implementation of the basic process of development and organization of production of competitive tractors.


Methods: expert method, the method of comparison, eco -sky analysis , normative analysis , a comprehensive study .


Research and development: The essence and the main direction of the marketing activities of the enterprise; analyzed the financial performance of RUE "MTW" ; analyzed the competitiveness of RUE "MTW" ; developed ways to improve the competitiveness of products .


Elements of scientific innovation: the development of ways to improve the product quality.

Realm of the possible practical applications: research results can be used in the enterprise for management decisions.


Techno- economic importance: the implementation of the proposed measures have a positive impact on improving the competitiveness of products.


Copyright work confirms that the information they cash- analytical material correctly and objectively reflect the status of the test process, and borrowed from the literature theoretical and methodological terms and concepts are accompanied by references to their authors.

