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Дипломная работа: 83 с., 12 рис., 14 табл., 50 наим. лит., 1 приложение.
БИЗНЕС-ПЛАН, ПЛАНИРОВАНИЕ, ИНВЕСТИЦИИ, ФИНАНСЫ ОРГАНИЗАЦИИ, БИЗНЕС-ПРОЕКТЫ

Цель дипломной работы - раскрыть сущность процесса составления и выполнения бизнес-плана современной организации на примере ООО «Клоудфабрик». Предметом исследования данного дипломного проекта является разработка бизнес-плана для предприятия. Объект исследования: предприятие по производству современных строительных металлопластиковых конструкций (ООО «Клоудфабрик»). Результатом дипломной работы является разработанный бизнес-план нового бизнес-процесса для предприятия «Клоудфабрик». Произведенные расчеты дают все основания полагать, что в сложившихся условиях создание нового производства по производству современных металлопластиковых конструкций, принесет ООО «Клоудфабрик» положительный экономический эффект.

[bookmark: _GoBack]Der Zweck der Diplomarbeit - offenbaren das Wesen des Prozesses der Erarbeitung und Umsetzung eines Businessplans als ein Beispiel für die moderne Organisation LLC "Cloudfabriq". Der Gegenstand der Untersuchung dieser Diplomarbeit ist es, einen Business-Plan für das Unternehmen zu entwickeln. Gegenstand der Studie : Unternehmen produziert moderne Gebäude Metallstrukturen (LLC "Cloudfabriq"). Um die Probleme in der Diplomarbeit die Methode der wirtschaftlichen Analyse Experten Bewertung, Vergleich und Auswahl von Engpässen und Treibglieder , Faktorenanalyse , komplexe Analysesystem zu lösen. Das Ergebnis der Arbeit ist Business-Plan für einen neuen Geschäftsprozess für das Unternehmen entwickelt "Cloudfabriq". Die Berechnungen empfehlen dringend, dass unter den Umständen , die Schaffung einer neuen Produktion für die Produktion von modernen Metallkonstruktionen, bringen LLC "Cloudfabriq" positiven wirtschaftlichen Effekt .
