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Дипломная работа: 73 страницы, 55 источников, 4 приложения, 8 таблиц, 6 рисунков.
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ЭКСПОРТ, ИМПОРТ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ, ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ 
Объект исследования – ОАО «Гродно Азот» ПТК «Химволокно»
Предмет исследования – эффективность внешнеэкономических операций.
Цель работы - разработка рекомендаций по повышению эффективности внешнеэкономической стратегии ОАО «Гродно Азот» ПТК «Химволокно».
Методы исследования: методическую базу дипломной работы составляют методы финансового анализа: горизонтальный  и вертикальный анализ бухгалтерской отчетности;  методы,  приемы и инструменты математической статистики: сбор и группировка статистических данных. 
Информационную базу исследования составляют данные бухгалтерской и финансовой отчетности предприятия,  внутризаводская нормативно техническая документация,  информация из периодической печати,  монографии и учебники отечественных и зарубежных специалистов в области внешнеэкономической деятельности.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчётно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а заимствованные из литературных источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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Degree work: 73 pages, 55 sources, 4 appendixes, 8 tables, 6 figures.
FOREIGN TRADE, EXPORT, IMPORT, EFFICIENCY, EXTERNAL ECONOMIC STRATEGY

Object of research - JSC "Grodno Azot" PTC "Khimvolokno"
Subject of research - the efficiency of foreign operations.
Aim of work - development of recommendations for improving efficiency of foreign trade strategy on  JSC "Grodno Azot" PTC "Khimvolokno".
Research methods: methodological basis of the work constitute methods of financial analysis: horizontal and vertical analysis of financial statements, methods, techniques and tools of mathematical statistics: gathering and grouping of statistical data.
Information base studies constitute accounting data and financial statements, in-plant regulatory technical documentation, information from periodicals, monographs and textbooks of domestic and foreign experts in the field of foreign trade.
Copyright work confirms that cited therein computational and analytical material correctly and objectively reflects the state of the process under investigation, and theoretical and methodological terms and concepts borrowed from the literature are accompanied by references to their authors.

