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Abstract. Postgraduate education as a format of business education needs to be modernized in Belarus. Most of business schools are still rely on the archaic lecture method to give students a basic business education. Lectures are generally given from the professor's point of view, and rarely require interaction from the students unless note taking is required. In contrast the advanced worldwide recognized business learning centers (schools, universities)  use the case method, a business simulations method, a skills-based approach in teaching business. The goal is to provide students a set of tools that will prepare them to tackle and solve problems.

Обучение на 2 ступени высшего образования, с углубленной подготовкой специалиста (далее магистерская подготовка), было начата в БГЭУ в 2013 году ,на факультете Международных экономических отношений, по программе «Международная экономика и торговая политика». Сейчас по этой программе учится, в общей сложности, 12 человек из Китая, Ирана, Турции и Армении. Их преподавателями являются зарубежные ученые, а также отечественные преподаватели, имеющие дипломы и сертификаты иностранных университетов и международных образовательных центров. 
Анализ результатов  уже проделанной работы, а также изучение проблем кадрового, учебно-методического, материально-технического и организационного характера, выявленных при организации англоязычной программы магистерской подготовки, свидетельствует о том, что успешному развитию этого перспективного виды образования будет способствовать реализация комплекса мероприятий по следующим  основным направлениям:

· Разработка по каждой дисциплине программы полноформатного пакета учебно-методических материалов, включающего учебную программу, опорный конспект лекций, учебные материалы по самостоятельной подготовке, тесты, задачи, деловые ситуации, списки  источников информации.

· Закупка учебной литературы на английском языке и организация подписки на англоязычные периодические издания и электронные базы данных.

· Организация стажировки преподавателей, участвующих в англоязычных образовательных программах, в вузах Беларуси, Союзного государства и зарубежных стран, с целью изучения их опыта в данной области, а также разработки авторских учебных курсов.
· Оснащение аудиторий  инновационной оргтехникой, обеспечивающей интенсивный учебный процесс в малоформатных академических группах.

· Разработка системы стимулов, привлекающих высококвалифицированных отечественных и зарубежных преподавателей и специалистов к работе в  англоязычных  образовательных программах.
·   Разработка программ академического сотрудничества с престижными зарубежными университетами, формирование совместных программ обучения и выдачи двух дипломов.
Только системный подход, предполагающий комплексное решение всех вопросов организации процесса обучения по англоязычным программам, начиная с эффективной рекламной кампании и кончая выдачей дипломов международного образца, может обеспечить конкурентное развитие данного вида экспортоориентированной образовательной услуги инновационного характера.
