Инновационная  технология «инсерт» в области гуманитарного знания
Наталевич Ольга Геннадьевна (БГЭУ), natalevich@mail.by
Инновационные системы, как правило, стремятся улучшить следующие параметры в образовании: успеваемость, степень понимания усваиваемых знаний, умение решать типовые задачи, коммуникативные способности обучаемых и т.п.

Технологии РКМ (развития критического мышления) позволяют добиваться таких образовательных результатов как умение работать с увеличивающимся и постоянно обновляющимся информационным потоком в разных областях знаний; умение выражать свои мысли (устно и письменно) ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим; умение вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений; умение решать проблемы; способность самостоятельно заниматься своим обучением (академическая мобильность); умение сотрудничать и работать в группе; способность выстраивать конструктивные взаимоотношения с другими людьми. 

Под критическим мышлением в обучающей деятельности понимают совокупность качеств и умений, обусловливающих высокий уровень исследовательской культуры студента и преподавателя, а также “мышление оценочное, рефлексивное”, для которого знание является не конечной, а отправной точкой, аргументированное и логичное мышление, которое базируется на личном опыте и проверенных фактах. 

Приём "Инсерт" является интересным приемом технологии РКМ. Этот прием используется для формирования такого универсального учебного действия как умение систематизировать и анализировать информацию. Авторы приёма - Воган и Эстес. 
"Инсерт" - это: 

· I - interactive - самоактивизирующаяся 

· N - noting 

· S - system - системная разметка 

· E - effective - для эффективного 

· R - reading - чтения 

· T - thinking - и размышления 

Приём используется в три этапа: 

1. В процессе чтения студенты маркируют текст значками 

2. (" V " - уже знал; " + " - новое; " –" - думал иначе; " ? " - не понял, есть вопросы); 

3. Затем заполняют таблицу, количество граф которой соответствует числу значков маркировки; 

4. Обсуждают записи, внесённые в таблицу. 

Таким образом, обеспечивается вдумчивое, внимательное чтение, делается зримым процесс накопления информации, путь от старого знания к новому. 

Приведем пример использования приема «Инсерт» на занятиях по обучению языку при изучении темы “Билингвизм. Интерференция”. 

Перед проведением данного приема необходимо вспомнить, что мы знаем об этой проблеме, теме. Можно записать уже имеющиеся знания на доске, используя простейшие схемы или таблицу. 

На стадии осмысления для того, чтобы расширить знания по изучаемому вопросу, студентам предлагается текст. Студенты делятся на 2 группы: одна группа занимается изучением вопроса «билингвизм», вторая – «интерференция». Знакомясь с новым материалом, студенты используют технологический прием «ИНСЕРТ», помечают соответствующим значком на полях отдельные абзацы и предложения. После прочтения текста студентам предлагается систематизировать информацию, расположив ее в соответствии со своими пометками в таблицу. Графы таблицы: 

1) «v» – уже знал;
2) «+» – новое;
3) «–» – думал иначе;
4) «?» – не понял,  есть вопросы.
Важным этапом работы станет обсуждение записей, внесенных в таблицу, или маркировки текста на стадии рефлексии. Сначала создается таблица по первому вопросу, затем  – по второму. 

На занятиях по белорусскому языку в вузе можно использовать этот прием при проведении занятий по разным темам, например:

· Белорусская терминология.

· Особенности перевода профессиональных текстов.

· Жанры научной литературы.

Технологический прием "Инсерт" сделает зримым процесс накопления информации, путь от "старого" знания к "новому". 










