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2013-2014 учебный год в  высших учебных заведениях – год практической реализации требований Президента Республики Беларусь по оптимизации учебного процесса. 

Кратко суть этих требований можно выразить следующим образом:

· сокращение времени на изучение или полное исключение из учебных планов предметов, не имеющих перспектив практического применения в профессиональной деятельности выпускников;

· повышение практической направленности образовательного процесса и его тесной связи с производственной сферой;

· сохранение основного содержания гуманитарной составляющей высшего образования. [1]
Наиболее весомым выражением оптимизации стало сокращение сроков обучения студентов получающих образование 1 ступени. Приказом Министерства образования  № 389 «О переходе на дифференцированные сроки получения высшего образования І ступени» Утвержден перечень из более чем 200 специальностей, которые можно будет получить за 4-4,5 года,

Совершенно обоснованным в контексте требований Президента страны стало включение в перечень изучаемых гуманитарных дисциплин для студентов  специализации Логистика нового предмета «Коммерческое и транспортное право». Данная учебная дисциплина, по своему содержанию, безусловно, более тесно связана с будущей профессиональной деятельностью будущих логистов, чем ранее изучаемая правовая дисциплина «Основы права». Сокращение сроков обучения студентов на один год, по всей видимости, объективно потребовали начать изучение новой учебной дисциплины непосредственно с 1 учебного  семестра.
Начало работы в новых условиях выдвинуло ряд проблем, которые на  том этапе казались труднопреодолимыми.  К их числу следует отнести такие обстоятельства, как:

· курс «Коммерческое и транспортное право» является междисциплинарным и связан со следующими дисциплинами: гражданское право, предпринимательское право, транспортное право»; [2]
· Учебная дисциплина «Коммерческое право» рассчитана на студентов  после изучения ими курсов «Гражданское право», «Предпринимательское право»[3];

· у подавляющего большинства студентов отсутствуют   элементарные знания о праве в целом и о об отрасли Гражданского права в частности;

· в республике нет современных учебников и учебных пособий по данной учебной дисциплине;

· студенты первого курса  еще не приобрели достаточных навыков  самостоятельной работы над достаточно сложным учебным и нормативным правовом материалом. 

Более того, в подготовке курса не удалось опереться и  на типовые учебные программы, которые в соответствии с п.8 ст. 217 Кодекса об образовании Республики Беларусь «…разрабатываются организациями, осуществляющими научно-методическое обеспечение высшего образования, и учебно-методическими объединениями в сфере высшего образования и утверждаются Министерством образования Республики Беларусь…». [4].
В ИБМТ БГУ курс «Коммерческое и транспортное право» рассчитан на 68 часов аудиторных занятий, из них 34 часов лекций,  20 часов практических занятий, 14 часов управляемая самостоятельная работа. Данная дисциплина по сути является специальной, междисциплинарной юридической учебной дисциплиной:

 Рабочая программа учебной дисциплины была построена с учетом того, что студенты первого курса не владеют знаниями основ права, а также гражданского и предпринимательского права. Наряду с изучением тем по организации торгового оборота, договоров купли-продажи, страхования предпринимательских рисков. транспортной экспедиции, договора  перевозок автомобильным, железнодорожным, морским. водным, воздушным транспортом и  мультимодальных перевозок, значительное внимание было уделено общим положениям о праве (тема 1), сделках (тема 6 ), обязательствах (7), о гражданском и хозяйственном договоре (тема 8). Такой комплексный подход имеет как положительные, так и отрицательные стороны. 
Положительной стороной является возможность сразу, не отвлекая значительное время на изучение сопутствующих учебных дисциплин непосредственно начать изучение курса. 

Отрицательным следствием такого построения учебного курса явилась его высокая насыщенность, как теоретическими положениями так и  нормативно-правовым материалом. Так для изучения студентом  предлагалось ознакомление с положениями Гражданского, Банковского, Таможенного кодексов Республики  Беларусь, Кодекса торгового мореплавания, Воздушного кодекса,  Кодекса внутреннего водного транспорта, 4 Декретов и Указов Президента Республики Беларусь. 10 Законов Республики Беларусь, 8 Международных Конвенций. 
Добиться успешного усвоения студентами сложного насыщенного учебного материала представляется возможным только при условии поддержания у студентов со 

стороны преподавателя устойчивого интереса, вовлечения обучаемых в игровые ситуации, простоты и доступности в изложении материала.
Для успешного решения возникших проблем были использованы следующие методические приемы:

· изложение 100% лекционного материала  сопровождалось демонстрацией презентаций;

· наиболее сложный для усвоения материал сопровождался демонстрацией видеофайлов,  и проигрывался на практических занятиях в качестве ролевых игр в частности по темам правовое регулирование работы товарной биржи и безналичных расчетов/
Итоговое анкетирование студентов в конце учебного семестра после изучения учебной дисциплины выявило следующие результаты: 

100%  опрошенных оценили изучение учебной дисциплины как полезное, содержательное и интересное.

33% отметили, что курс был очень интересным и все понравилось.

В то же самое время, в качестве трудностей отметили сложность в понимании материала 29% опрошенных.

Такой разброс мнений может быть вызван различиями  в уровне подготовки студентов.

Среди форм проведенных занятий самыми полезными посчитали

29% - лекции;

66% - семинары;

49% - деловые игры. 

В качестве предложений по  преподаванию студенты отметили:

Проводить больше практических занятий -11%,  деловых игр- 27%.
Итоги тестирования подтверждены и результатами сдачи экзамена. Успешно сдали экзамен 100% студентов.

Первые итоги преподавания учебной дисциплины Коммерческое и транспортное право студентам первого курса позволяют сделать выводы:
1. Результаты сдачи экзамена и проведенное анкетирование позволяют  считать возможным изучение данного учебного курса в первом семестре.

2. Для более успешного и доступного изложения материала необходимо дополнительно «просеять» учебный материал и устранить все не относящиеся к темам курса.

3. Следует более широко использовать деловые игры, «портфолио», наглядные примеры.

4. Дополнительным стимулом в изучении предмета могло бы стать посещение одного из логистических центров, Белорусской товарной биржи.

Большая практическая направленность в преподавания в сочетании с издание современных национальных учебных пособий, первоначально в электронном варианте, позволят сделать изучение данной дисциплины доступным и полезным для всех обучаемых.
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