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В условиях единого экономического пространства характерной особенностью является формирование и развитие интегрированных структур управления для обеспечения концентрации различных видов ресурсов (финансовых, материальных, кадровых, информационных и др.) с помощью которых можно повысить конкурентоспособность национальных экономик. Нынешний этап формирования единого экономического пространства связан с необходимостью создания новых организационных форм управления, как на национальном, так и на транснациональном уровнях. В современных условиях актуализируется необходимость разработки новых концептуальных подходов к управлению инновационными процессами в экономике стран-участниц ЕЭП. По существу требуется разработка новой парадигмы управления процессами системной модернизации реального сектора экономики путём достижения синергетического эффекта с использованием интегрированных механизмов и инструментов. В этой связи возникает необходимость подготовки новой генерации управленческих кадров, способных решать не только локальные задачи развития собственных предприятий, но и эффективно использовать новые методы управления инновационными процессами в условиях единого экономического пространства. При этом исключительно важной проблемой является определение методологических основ формирования новых организационных структур управления инновационными процессами посредством их кадрового обеспечения. В условиях единого экономического пространства расширяются формы взаимодействия субъектов хозяйствования, усиливаются интеграционные связи и координация управленческой, производственной, инновационной и маркетинговой деятельности. В этой связи изменяются функции системы управления, соответственно повышаются требования к квалификационным характеристикам и компетенциям управленческих кадров. 
Проведенные исследования позволяют выделить организационные структуры, которые могут быть использованы в условиях единого экономического пространства. Среди данных структур следует обратить внимание на те, которые обладают более высокой степенью мобильности при использовании в реальном секторе экономики, а именно: структурно-функциональная (применяется для управления инновационными процессами по функциональному назначению и взаимодействию его субъектов), линейно-функциональная (эффективна для обеспечения линейного планирования с определением функционального назначения субъектов инновационного процесса), линейно-масштабная может быть использована для разработки и управления масштабными, межгосударственными, межотраслевыми и региональными инвестиционными и инновационными проектами с различными возможными сценариями их планирования и реализации), линейно-локальная (предназначена для разработки и реализации инвестиционных и инновационных проектов на основе линейного планирования отдельных предприятий и производств); матричная (целесообразно использовать на совместных предприятиях, где осуществляется несколько инвестиционных и инновационных проектов), кластерная (может быть использована для обеспечения взаимодействия различных организаций на региональном, межотраслевом или международном уровнях для реализации инвестиционных и инновационных проектов) и дивизионная (применима для реализации инновационных проектов на крупных промышленных предприятиях  (холдингах) и агропромышленных комплексах). Для разработки и реализации инвестиционных и (или) инновационных проектов в условиях единого экономического пространства могут создаваться временные рабочие группы или временные научные коллективы (ВНК). Они  создаются, прежде всего, на начальных стадиях разработки инвестиционных и (или) инновационных проектов, объединяют небольшое количество высококвалифицированных специалистов и ученых, призванных осуществлять эти проекты и планы его реализации. В этой связи целесообразно организовать учебу руководителей и специалистов предприятий, а также отраслевых министерств и ведомств, по отдельной программе с изучением методологии и методики разработки и реализации различных проектов в условиях единого экономического пространства. Следует обратить особое внимание на состав рабочих групп. В зависимости от содержания и характера проектов в состав рабочих групп могут входить инженеры-технологи, маркетологи, экономисты, юристы и другие специалисты. Однако особая роль принадлежит менеджерам (генеральным менеджерам), которые призваны организовать весь процесс разработки и реализации этих проектов.
Существенную роль в управлении инновационными процессами в условиях единого экономического пространства могут сыграть субъекты инновационной инфраструктуры, научно-технологические парки (технопарки), центры трансфера технологий, венчурные организации и фонды, а также различные инновационные и консалтинговые центры. Однако при всей своей важности и разнообразии данные организационные структуры характеризуются односторонним подходом, как правило, связанным со спецификой деятельности отдельных субъектов хозяйствования, а не формирующегося рынка инновационной продукции в условиях единого таможенного и экономического пространства. В реальной практике данные организационной структуры могут лишь способствовать развитию инновационных процессов, но не обеспечивать их эффективность. Гарантом же повышения эффективности деятельности национальных субъектов  инновационной инфраструктуры в новых условиях хозяйствования является кадровое обеспечение. Подготовка и повышение квалификации кадров субъектов инновационной инфраструктуры в условиях единого экономического пространства приобретает особую значимость. Очевидно, назрела необходимость разработки и реализации учебных программ для этой категории специалистов на базе институтов  бизнес-образования. 
Важнейшую роль в формировании и функционировании интегрированных структур управления в условиях единого экономического пространства могут сыграть национальные инновационные системы. Учитывая интенсивные процессы глобализации мировой экономики, интеграция национальных инновационных систем в условиях единого экономического пространства является объективной необходимостью. Следует обратить внимание на формирование организационных структур управления инновационными процессами транснационального значения. Данные организационные структуры управления на межгосударственном и международном уровнях могут формироваться на основе выработанной единой стратегии инновационного развития стран, входящих в единое таможенное и экономическое пространство. К сожалению, до настоящего времени не сформировалась единая эффективная система управления инновационными процессами на макро- и мезоуровнях, хотя отдельные ее элементы уже существуют в форме различного рода международных программ научно-технического сотрудничества, осуществляемых под патронажем межгосударственных организаций, созданных в рамках СНГ и ЕврАзЭС.
Формирование интегрированных механизмов и инструментов управления инновационными процессами позволит создать более эффективную модель управления в условиях единого экономического пространства. Однако как в теории, так и на практике доминирует консервативный  подход, основанный на определённых традициях в системе управления, где функциональность отдельных структур управления не обеспечивает их взаимосвязь и целеполагание для достижения соответствующих новым технологическим укладам целей и задач комплексной модернизации национальной экономики. Между тем, в условиях единого экономического пространства можно обеспечить синергетический эффект на основе объединения финансовых, материальных и кадровых ресурсов. Именно поэтому на саммите глав государств и правительств стран СНГ и Форуме деловых людей стран, входящих в единое таможенное и экономическое пространство Беларуси, России и Казахстана, состоявшихся в 2013 году в городе Минске, было уделено особое внимание кадровому обеспечению инновационной экономики. Вместе с тем особую озабоченность как органов государственного управления, так и бизнеса, вызывает снижение товарооборота между странами-участниками ЕЭП. Среди наиболее важных факторов такого снижения отмечается недостаточно высокая конкурентоспособность отечественных товаропроизводителей в связи со вступлением России в ВТО, экспансией (импортом) зарубежных товаров на внутренний рынок стран, входящих в ЕЭП. Однако при этом отмечается низкий уровень инновационной активности руководителей и специалистов предприятий и, как следствие этого, низкий процент выпуска инновационной продукции для реализации на едином рынке Беларуси, России и Казахстана. Низкая инновационная активность кадров  существенным образом влияет на конкурентоспособность предприятий как промышленного, так и аграрного секторов экономики. Существенными факторами снижения товарооборота являются административные преграды - многочисленные исключения, содержащиеся в таможенном законодательстве стран, входящих в единое таможенное и экономическое пространство. Эти административные преграды также являются причиной низкой профессиональной мобильности и активности соответствующих категорий руководителей и специалистов системы государственного управления. В этой связи назрела также необходимость создания единого образовательного центра ЕврАзЭС для обеспечения целенаправленной подготовки и непрерывного повышения квалификации с использованием дистанционной системы обучения управленческих кадров стран-участников в условиях единого экономического пространства. 
Процесс создания и функционирования интегрированных структур управления в реальном секторе экономики сопровождается поиском новых организационных форм управления бизнесом в условиях ЕЭП. Решающее значение в структурной перестройке экономики имеет использование новейших достижений мировой науки и техники, отвечающих перспективным направлениям развития научно-технического прогресса. Формирование инновационных предприятий, соответствующих пятому и шестому технологическим укладам, связано с повышением эффективности функционирования интегрированных организационных структур управления хозяйствующими субъектами: концернами, трестами, холдингами, производственными объединениями, финансово-промышленными группами и др.

Именно интенсивные процессы глобализации мировой экономики обуславливают необходимость всесторонне исследовать и определить перспективы формирования интегрированных моделей управления инновационными процессами на различных уровнях: национальном, региональном и международном. Системный анализ процессов глобализации мировой экономики, а также кризисных явлений на европейском и азиатском континентах, проведенный авторитетными научно-исследовательскими центрами, свидетельствует о значительных геополитических и геоэкономических институциональных изменениях и интенсивных интеграционных процессах в сфере науки и производства, инновационного развития национальных экономик. В последние годы в период мирового финансово-экономического кризиса проявились глубокие противоречия, возникшие между ведущими транснациональными компаниями по освоению новых рынков. Эти противоречия во многом связаны не только с  необходимостью производства и реализации на мировых рынках более конкурентоспособной инновационной продукции, но и подготовкой новой генерации управленческих кадров с принципиально новым типом мышления, более глубокими знаниями, навыками и компетенциями. Рост конкуренции на мировом рынке в области новых и высоких технологий, производства инновационной продукции не менее актуален, чем рост конкуренции управленческих кадров и различных категорий специалистов на мировом рынке труда. К сожалению, этот процесс носит спонтанный характер, усиливаются миграционные настроения, особенно среди молодежи. Для оптимизации миграционной политики необходимо создание благоприятных условий для подготовки высококвалифицированных кадров, адекватных реальным потребностям рынка труда в новых исторических условиях. Это обуславливает необходимость интеграции как национальных инновационных, так и образовательных систем, соответствующих субъектов инновационной инфраструктуры,  научно-исследовательских и образовательных институтов, создание интегрированных структур управления наукой, образованием и производством на транснациональном и международном уровнях. 

Существенной методологической проблемой кадрового обеспечения инновационной экономики, как следует из многочисленных авторитетных источников и комментариев известных ученых, является результативность научной и инновационной деятельности. Характерной особенностью развития инновационной экономики является сложность и длительность процесса коммерциализации результатов научных и инновационных разработок. Наш экспортный анализ показывает, что большинство разработок в перспективных областях развития науки и техники будет доведено до коммерческого использования лишь в 2016 – 2020 годах. Такие сроки инновационного развития, безусловно, не могут быть ориентирами для системной модернизации реального сектора экономики, требующей значительного увеличения наукоёмкости ВВП. Для ускорения инновационных процессов необходимо разработать новые организационно-экономические механизмы, основным принципом которых является широкая интеграция и координация деятельности всех заинтересованных органов государственного управления и бизнеса, широкое развитие государственно-частного партнёрства в вопросах системной модернизации реального сектора экономики и управления.


Исходя из проведенного анализа актуальных проблем кадрового обеспечения инновационной экономики в условиях единого экономического пространства можно сделать вывод о необходимости использования базовых методологических принципов построения новых организационных структур управления, отвечающих реальным потребностям внутреннего и внешнего рынка. Инновационная экономика как важнейшее условие устойчивого развития единого экономического пространства должна быть интегрирована с системой непрерывного образования. При этом образовательный процесс должен осуществляться с использованием новейших достижений науки и практики, ориентированных на перспективные прорывные технологии, соответствующие новым технологическим укладам. Система инновационного образования нового типа – это не ретроспективная, а перспективная, мобильная и гибкая модель подготовки и непрерывного повышения квалификации национальных кадров, адекватно отражающая потребности внутреннего и внешнего рынка.
