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Переход человечества к стратегии устойчивого  развития требует перехода на  новые условия существования [1]. Общество все больше  имеет дело с искусственной средой обитания, созданной  и подчиненной  его интересам. Однако все чаще  эти интересы вступают в противоречие с законами природы, порой становясь даже несовместимыми с ними. 

В современных условиях  повышение конкурентоспособности национальной экономики неразрывно связано с  вопросами экологизации хозяйственной деятельности, выпускаемой продукции  и оказываемых услуг. Особую актуальность приобретает мировой опыт,  который подтверждает связь между  целями экономической системы и экологизацией производственной системы. Обеспечение экологических интересов общества становится такой же  важной задачей,  как и  удовлетворение экономических и социальных потребностей. Экономический рост становится  необходимым  условием проведения работ по экологизации производственных и социально-экономических процессов. С другой стороны,  современные экономические условия функционирования производственных объектов не в полной мере способствуют достижению целей его экологизации и  рационального использования природных ресурсов. 
Предприятия потребляют различные природные ресурсы, выпуская необходимую для общества продукцию. При этом в окружающую среду попадает большое количество отходов, которые накапливаются  и вызывают вторичное загрязнение природы. 
Общий уровень негативного воздействия хозяйствующих субъектов на окружающую среду может находиться в  пределах нормативных или сверхнормативных границ. Характер воздействия объекта на окружающую среду зависит от состава техногенных факторов  и интенсивности  их воздействия на природные объекты. 
Природоохранная деятельность предприятий включает  все виды деятельности, направленные на снижение негативного антропогенного воздействия на окружающую среду, сохранение, улучшение и рациональное использование природно-ресурсного потенциала региона и государства.  Сюда относится  разработка  и внедрение более экологичных технологий, строительство и эксплуатация очистных и обезвреживающих сооружений и устройств, размещение предприятий  с учетом экологических требований, контроль за состоянием природной среды и др. В природоохранный комплекс предприятия входят участки очистных сооружений и водоканализации, газопылеулавливающие установки и др.  Количество работающих в природоохранных подразделениях может составлять 3—5 % общей численности рабочих.
В настоящее время, как свидетельствует опыт развитых стран,   экологизация производственно-хозяйственной деятельности  технически возможна  и экономически выгодна. Следует также учитывать, что на основе  экологизации увеличивается конкурентоспособность выпускаемой продукции,  укрепляются позиции национальных товаров на рынках развитых стран,  производителями осваиваются  и завоевываются новые    рынки сбыта.

Таким образом, процесс экологизации становится  необходимым  условием  и важной  составной  частью  экологически ориентированного социально-экономического развития государства и повышения конкурентоспособности предприятий. 
В решении природоохранных проблем важная роль принадлежит специалистам в области рационального природопользования и охраны окружающей среды. На уровне субъектов хозяйствования управление природоохранной деятельностью осуществляет их администрация, чаще всего — один из заместителей директора предприятия, ответственный за охрану окружающей среды. Функции управления в этой области состоят в планировании природоохранных мероприятий, эксплуатации основных природоохранных средств  и контроле за выбросами (сбросами) в окружающую среду. Как правило, они возлагаются на группу охраны природы при главном инженере, главном энергетике или главном технологе. 
На выполнение юридическими лицами требований в области охраны окружающей среды делается все больший акцент. Более крупные предприятия в своей структуре предусматривают отдел охраны окружающей среды либо штатную единицу инженера-эколога, создают специальные  экологические  лаборатории, которые  контролируют состояние сточных вод и действие очистных сооружений.  Более мелкие предприятия, как правило, организовывают работу несколько иначе.

Содержать в штате предприятия всех необходимых специалистов, в т.ч. и экологов, не всегда представляется возможным. Часто эти функции возлагаются по совместительству на сотрудников, которые не имеют непосредственного  отношения к природопользованию и охране окружающей среды, например, специалисты производственно-технического отдела, инженеры по охране труда и технике безопасности и др. Специалист, который совмещает данные функции с другими, может не владеть достаточным уровнем квалификации и временем для качественного выполнения требуемых работ. В отличие от крупных предприятий, которые уделяют большое внимание решению экологических проблем, экологическим вопросам, у небольших компаний или компаний, занимающихся только оказанием услуг, велика вероятность нарушения природоохранного законодательства и выплаты штрафных санкций. Ведь кажущийся на первый взгляд  «мелкий» вопрос  может привести к большим штрафам  [2]. Поэтому многие руководители считают целесообразным  иметь в своем штате специалиста в области рационального природопользования и охраны окружающей среды.  
Контролирующие органы в системе управления экологической безопасностью  не в состоянии обеспечить безопасное и допустимое развитие всем предприятиям, организациям в рамках экологизации их деятельности. Эти функции  могут быть поделены между частными конкурирующими фирмами в области экоаудита, консультативных, инжиниринговых услуг, но главные проблемы экологизации  будут решаться на уровне предприятий и организаций. Следовательно, хозяйствующие субъекты должны иметь квалифицированных специалистов в области  управления производством на уровне современных требований к его экологизации [3]. 
Таким специалистом может  быть менеджер-эколог или менеджер-консультант по экологическим вопросам (другими словами – эколог-управленец). Именно ему должна  принадлежать главенствующая роль в системе непосредственного управления экологизацией производства. В перечень его компетенций могут включаться следующие вопросы: 

-   реконструкция старого предприятия,
-  внедрение новых технологий, 
-  освоение выпуска новой, более экологичной продукции, включая вопросы ее  утилизации; 
- решение проблем рационального и сбалансированного использования природных ресурсов, охраны окружающей природной cреды; 
- участие в приватизации и экологической оценке состояния приватизированных предприятий; 
- участие в ликвидации предприятия при принятии решения о его закрытии;
- участие в расследовании или ликвидации чрезвычайных ситуаций на предприятии и др. 
Распределить функции эколога-управленца по расширению функциональных обязанностей по экологизации деятельности каждого специалиста на предприятии не представляется целесообразным,  так как не будет способствовать экологизации хозяйственной деятельности предприятия и повышению его конкурентоспособности. 

Передача  обязанностей  эколога-управленца  главному инженеру, главному технологу или главному энергетику не означает решения  проблемы экологизации производства. Данное положение обусловлено тем, что  эти специалисты будут находиться под давлением необходимости получения максимальной прибыли за счет экономии на природоохранной деятельности. Кроме того,  уровень подготовки этих специалистов в области эколого-экономического управления, как правило, не достаточен. Переподготовка этих специалистов также не сможет заменить эколога-управленца, поскольку его функции внутри и вне предприятия не совпадают с функциями и целевыми установками вышеуказанных специалистов.
Практика деятельности предприятий и организаций свидетельствует, что вновь пришедшие специалисты  не имеют достаточного практического опыта для решения  задач по природоохранной деятельности в организациях. В связи с этим возникает объективная необходимость участия таких специалистов в программах повышения квалификации и тематических семинарах, касающихся вопросов охраны окружающей среды с целью получения дополнительных знаний в данной области, а также обмена опытом.

Изложенное свидетельствует, что наличие специалистов в области рационального природопользования и охраны окружающей среды позволит  предприятиям эффективно осуществлять процессы экологизации хозяйственной деятельности и  выпускаемой продукции, а следовательно, повысить свою конкурентоспособность.   
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