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Внедрение инновационных технологий в учебный процесс остается одной из важнейших задач преподавателя вуза на современном этапе. Число инструментов, способствующих оптимизации процесса обучения и, соответственно, более продуктивному и эффективному процессу передачи знаний и формирования навыков у студентов, постоянно растет. К одному из таких инструментов, находящихся в распоряжении преподавателя любой дисциплины, относится метод построения ассоциативных диаграмм, по-английски – mind mapping. 

В русском языке используется целый ряд терминов в качестве названия данного метода, среди которых – диаграмма связей, ассоциаграмма, ассоциативная карта, интеллект-карта, карта памяти, карта ума, ментальная карта, мыслительная карта, графическая карта связей, а также майнд-мэппинг. Ближе всего суть метода передают термины «ассоциативная диаграмма» и «диаграмма связей», но «ментальные карты» и «интеллект-карты» отличаются более высокой частотностью употребления, что объясняется нашим стремлением использовать калькирование иноязычных выражений для большего эффекта. 

Ассоциативные диаграммы являются средством визуализации, методом моделирования и графического представления знаний. Этот метод далеко не новый, большинство нынешних преподавателей вузов использовали его на бумаге задолго до появления соответствующего программного обеспечения для персональных компьютеров. Метод использовался за несколько веков до нашей эры философом Порфирием из Тироса, который представил концепцию категорий Аристотеля графически; графические карты связей использовали Рамон Льюль, Леонардо да Винчи, Альберт Эйнштейн, Пабло Пикассо, Уинстон Черчилль [1]. Однако популяризацией введенного в 1974 году термина «mind mapping» и принципов самого метода мы обязаны британскому писателю, психологу и бизнесмену Тони Бьюзану, автору целого ряда работ по использованию ассоциативных диаграмм.

Для создания ассоциативных диаграмм многие предпочитают пользоваться бумагой и карандашом или традиционной классной доской, но применение информационных технологий – один из основных факторов повышения мотивации нынешних студентов, который невозможно игнорировать. Особенно сейчас, когда удобное и простое для использования программное обеспечение для майнд-мэппинга доступно каждому. В ходе учебного процесса можно использовать ресурсы сети Интернет, такие как бесплатный Coggle (вход с помощью учетной записи Google) и один из наиболее популярных MindMeister [2], позволяющий при регистрации бесплатное использование в течение 30 дней, а также компьютерные программы, устанавливаемые на ПК и прочие мобильные устройства: Mindjet, XMind, FreeMind [3], официальная программа iMindMap от Тони Бьюзана (последняя версия iMindMap 7 доступна для скачивания и использования в сети бесплатно в течение 7 дней) [4].
На занятиях по иностранному языку ассоциативные диаграммы традиционно используются для представления тематических групп лексических единиц, для изучения групп терминов, входящих в терминологическую систему определенного поля. Графическое представление связей между единицами развивает зрительную память и позволяет систематизировать большее количество новых и сложных лексем. 

Широко используется данный метод при мозговом штурме: на подготовительном этапе перед написанием эссе или отчета, перед проведением дискуссий или дебатов, при подготовке к презентациям, при подготовке к ролевым играм, таким как организация и проведение собраний и переговоров в рамках дисциплины «Деловой иностранный язык». Майнд-мэппинг стимулирует участие каждого студента в мозговом штурме,  позволяет фиксировать различные идеи, развивать и углублять их.

Ассоциативные диаграммы повышают эффективность конспектирования [5], особенно при прослушивании длинных монологических высказываний, бесед, интервью и т.д. Выступления студентов с презентациями – прекрасное средство развития коммуникативных навыков, однако слушать чужие презентации на иностранном языке иногда бывает утомительно. Интересным, на мой взгляд, является в этом случае задание составления ассоциативной диаграммы презентаций своих коллег при их прослушивании; впоследствии можно распечатать, проанализировать, сравнить полученные диаграммы.
Один из методов моделирования профессиональной деятельности, используемый на занятиях по иностранному языку, – метод case-study, основанный на обучении путем решения конкретных ситуативных задач. Для изучения кейса очень удобно построение ассоциативных диаграмм, так как это позволяет представить все имеющиеся в наличии факты: общие сведения об участниках (вовлеченных в кейс компаниях, сотрудниках и пр.) и о сложившейся ситуации, основные проблемы и аспекты проблем, возможные решения и последствия решений и т.д. Наглядное представление кейса в виде диаграммы, несомненно, ускоряет процесс принятия обоснованного решения. Причинно-следственный анализ на основе анализа связей между элементами ассоциативной диаграммы помогает выявить слабые места, отсутствие надлежащих аргументов и немедленно ликвидировать пробелы или изменить конечные решения.

Майнд-мэппинг можно использовать при обучении глубокому прочтению различных информационно-насыщенных текстов профессиональной направленности. Построение диаграммы может быть эффективным домашним заданием, тем более что интернет-ресурсы позволяют совместное использование одной схемы и просмотр многих пользователей. Данный инструмент предоставляет прекрасную возможность командной работы над одним проектом.
Умение построения ассоциативных диаграмм и использования их в качестве основы для принятия решений пригодится сегодняшним студентам в их профессиональной деятельности, например, при планировании карьеры, при проведении SWOT-анализа, для управления проектами и т.д.
Преподаватели также могут применять этот инструмент при разработке учебных планов, при планировании лекционных и практических занятий, при выработке критериев оценки, а также при аттестации студентов. 

Использование данного ресурса повышает заинтересованность и внутреннюю мотивацию, способствует развитию воображения, критического мышления, логики, креативности, позволяет системно анализировать явления, более эффективно запоминать и конспектировать материал, выявлять информационные лакуны – и это далеко не исчерпывающий перечень всех преимуществ майнд-мэппинга в образовательной сфере. Таким образом, необходимо более широкое внедрение технологии построения ассоциативных диаграмм в процесс преподавания различных дисциплин, это актуально особенно сейчас, когда практически каждая учебная аудитория оснащена выходом в интернет, и образовательная среда предоставляет неограниченные возможности и преимущества BYOD-практики. Не следует забывать, однако, что современные технологии не могут заменить проверенные временем традиционные методы обучения.
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