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В современной системе образования информационные и педагогические технологии обучения играют достаточно большую роль. Все чаще в обучении используются мультимедийные технологии, спектр которых заметно расширился: от создания обучающих программ до разработки целостной концепции построения образовательных программ, подготовки и переподготовки кадров, формирования новых средств обучения. 

Идея мультимедиа заключается в использование различных способов подачи информации, включение в программное обеспечение видео- и звукового сопровождения текстов, высококачественной графики и анимации позволяет сделать программный продукт информационно насыщенным и удобным для восприятия, стать мощным дидактическим инструментом, благодаря своей способности одновременного воздействия на различные каналы восприятия информации. Перспективность новой технологии для образования была оценена международным сообществом, на 28-й сессии Генеральной конференции Юнеско в рамках программы «Образование» был учрежден исследовательский проект «Технологии мультимедиа и развитие личности» [1]. 

В данной работе производится анализ результатов использования мультимедийных технологий в процесс обучения слушателей курсов повышения квалификации и переподготовки.
Основными направлениями разработки мультимедийных курсов является:
Разработка и постановка новых курсов, в которых даются общие представления о современных компьютерных технологиях и практические навыки работы с оболочками операционных систем и прикладными пакетами для решения различных классов задач: текстовые процессоры, растровые и векторные графические редакторы, электронные таблицы, программы работы с электронной почтой.

Применение обучающих программ (мультимедийные учебники и практикумы) при проведении практических занятий.

Разработка виртуальной компьютерной системы. Использование виртуальных машин (ВМ) в учебном процессе подготовки и переподготовки ИТ-специалистов дает много преимуществ. Наиболее ощутимый эффект дает виртуализация компьютерных классов. Централизация обслуживания и администрирования, централизация хранения образов виртуальных машин, независимость вида занятий от технического уровня конкретного компьютерного класса и другие привлекательные возможности появляются с внедрением технологии виртуализации. Преимущества, которые дает виртуализация компьютерного класса, имеются и в техническом и в методическом плане. Методическая составляющая добавляет возможность реализации большого разнообразия конфигураций, адаптированных для конкретной дисциплины или даже отдельной лабораторной работы. Виртуальные машины нередко называют «песочницами» в силу того обстоятельства, что приложение, работающее в виртуальной среде, изолировано от среды хост-машины, да и сама среда ВМ в такой же степени изолирована от других ВМ и от среды хост-машины.
Разработка среды контроля для проведения текущей аттестации слушателей. Для контроля выполнения занятий широко используется система «Open School», которая позволяет проводить занятия в компьютерных классах. Для проведения текущей аттестации была разработана программная оболочка, позволяющая проводить тестирование слушателей по разным дисциплинам.
Создание мультимедийных курсов лекций с использованием прикладного пакета Microsoft PowerPoint. Разрабатываемые курсы лекций состоят из двух частей: первая – материалы, которые демонстрируются с использованием вывода компьютерного изображения экраны, вторая - раздаточные материалы, которые раздаются слушателям для создания пометок в процессе прослушивания лекций.

Активное развитие информационных технологий открыло большие перспективы для системы образования, а именно: широкое внедрение средств информационных мультимедиа-технологий для наглядного, динамичного представления учебной информации с использованием видеоизображений, звука и удаленного доступа к информационным ресурсам; обеспечение свободы выбора методики, стиля и средств обучения для раскрытия и выявления творческих индивидуальных способностей обучаемого; создание научно и методически обоснованной системы базового образования на основе новых информационных технологий [2]. 
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Резюме: Проведен анализ использования мультимедийных технологий в процессе обучения слушателей курсов повышения квалификации и переподготовки. 

Resume: An analysis of the use of multimedia technology in teaching students refresher courses and retraining.
