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В последнее время все чаще и чаще мы слышим слова «интерактивное обучение». Что это значит? В переводе с английского языка слова «интерактивный» означает «взаимодействующий». Данный способ обучения подразумевает моделирование конкретных жизненных ситуаций. 
Все методы интерактивного обучения можно поделить на две группы: имитационные (игровые) и документальные (не игровые формы).

Имитационные методы обучения — это формы проведения занятий, в которых учебно-познавательная деятельность построена на имитации профессиональной деятельности. Данные имитационные методы могут проходить в игровой форме (деловые игры, моделирование и прогнозирование) или в не игровой (анализ конкретных ситуаций или поиск решения жизненных ситуации, дискуссии).
Внедрение в систему образования интерактивных методов обучения объясняется новыми взглядами на саму систему обучения. Главной целью университетов, на сегодняшний день, является не только передача знаний студентам, а также развитие молодых людей как личностей. В процессе активной познавательной деятельности студенты, наряду с освоением нового материала, учатся развивать коммуникационные и творческие способности, учатся самостоятельно искать и обрабатывать интересующий их материал.

Преимуществами интерактивных лекций можно назвать то, что в процессе обучения:
•  работа в группе основывается на реальном жизненном опыте;
•  развиваются творческие и коммуникационные способности, аналитическое мышление, способность давать и принимать конструктивную критику;
•  производится обмен мнениями и поиск истины.
Как известно 20% информации человек запоминает с помощью слуха, 40% — с помощью глаз, но больше всего (80%) запоминается та информация, которая была выполнена самостоятельно. Интерактивные методы обучения должны включать в себя те действия, которые помогут студентам выработать в себе критическое мышление, получить опыт в решении реальных профессиональных задач, который будет необходим для дальнейшего решения подобных проблем. Но иногда и такие методы обучения поддаются критике. Основным аргументом критиков является тезис, что данный метод работы со студентами требует большего времени на подготовку лекционного материала и не все студенты хотят или способны воспринимать материал в такой форме[1].
Очень важны также способы взаимодействия преподавателя и студентов во время лекционного занятия. В зависимости от вида планируемой преподавателем деятельности студентов во время лекции можно выделить следующие типы лекций:
•  вводные (ознакомительные); они одновременно могут быть просто информационными либо проблемными;
•  эвристические (по ходу лекции предполагается активно привлекать учащихся к беседе или дискуссии);
•  обзорные; они также могут быть информационными или проблемными, а также эвристическими;
•  лекции-консультации; они также могут быть построены на основе активного взаимодействия с преподавателем или чисто информационными.
Все лекции должны иметь проблемную направленность, т.е. следует четко определить, для решения каких проблемных жизненных ситуаций полученные знания могут оказаться полезными и каким именно образом.
Надо иметь в виду, что, если учащиеся располагают учебником или учебным пособием, где материал лекции изложен достаточно подробно, у них, естественно, возникает порыв вообще не посещать такую лекцию либо, если это невозможно (например, для школьников), не следить за ходом мысли преподавателя, ибо можно весь материал прочитать дома. Поэтому, готовясь к такой лекции, очень важно заранее выявить наиболее сложные для учащихся моменты и подчеркнуть в самом начале, что вы остановитесь только на них, так как они недостаточно полно раскрываются в учебнике или вообще не нашли в нем отражения. Пересказывать текст учебника нет никакого смысла даже в школе. Необходимо сразу же выделить жизненно важные проблемы, которые могут быть решены на основе полученных из лекции знаний и дополнительного материала, в том числе материала учебника [2]. 

В месте с тем, слушание лекций — это сложный психологический процесс. Даже если перед слушателем стоит задача записать конспект лекции, он должен уметь правильно понять слова преподавателя, выделить главное, оценить его значение, кратко сформулировать свои мысли и записать их, т.е. переструктурировать воспринимаемый на слух текст и в то же самое время слушать и воспринимать дальнейшее изложение. В идеале это действительно так. Но беда в том, что слушатели с этой сложной задачей не справляются, за некоторым, может быть, исключением. Поэтому стоит обратить их внимание на ключевые моменты лекционного материала.

Однако лекции могут не только быть монологическими, но и проходить в форме диалога или эвристической беседы со студентами. Как в этом случае строить лекционный материал? Обычно после краткого вступления, касающегося основных положений предыдущих лекций, важных для понимания логики изложения нового материала, предварительного выделения главных мыслей лекции преподаватель излагает определенную проблему или проблемную ситуацию, решение которой требует новых знаний. Начинается рассуждение, именно рассуждение, а не линейное изложение материала. Студенты следят за логикой рассуждения преподавателя и наряду с ознакомлением с новым материалом учатся рассуждать[2].

Педагогический опыт создания презентаций
В настоящее время учителя сталкиваются с проблемой снижения уровня познавательной активности учащихся на уроке, нежеланием работать самостоятельно, да и просто учиться. Среди причин того, что дети теряют интерес к занятиям, безусловно, надо назвать однообразие уроков. Отсутствие повседневного поиска приводит к шаблону в преподавании, а это проявление постоянства разрушает и убивает интерес, особенно детский. Творческий подход к построению  лекций, его неповторимость, насыщенность многообразием приёмов, методов и форм могут обеспечить эффективность учебного процесса.
Существует много способов развития познавательной активности учащихся. Один из способов это применение видеофильмов и мультимедиа-презентаций, например, бесплатно скачанных из Сети, которые дают возможность повысить степень активности школьников и привлечь внимание учащихся. Диапазон использования компьютера в учебно-воспитательном процессе очень велик: от тестирования детей, выявления их личностных особенностей до игры.
Компьютер может быть как объектом изучения, так и средством обучения, то есть возможны два вида направления компьютеризации обучения: а) изучение информатики; б) использование компьютера при изучении различных предметов. При этом компьютер является мощным средством повышения эффективности обучения. Еще никогда педагоги не получали столь мощного средства обучения. Компьютер значительно расширяет возможности предъявления учебной информации. Применение цвета, графики, звука, современных средств видеотехники позволяет моделировать различные ситуации и среды.
Обучающая, воспитывающая, развивающая функция лекции обеспечивается различными средствами, одним из которых является компьютер. Необходимо отметить, что компьютер позволяет существенно изменить способы управления образовательной деятельностью, погружая занимающихся в определенную игровую ситуацию, давая возможность занимающимся запросить определенную форму помощи, излагая учебный материал с иллюстрациями, графиками и т.д.
К достоинствам компьютерной поддержки как одного из видов использования мультимедиа технологий в обучении можно отнести следующие:
•  возможность конструирования компьютерного материала для конкретного урока;
•  простоту разработки имеющихся программных средств;
•  возможность сочетания разных программных средств;
•  возможность адаптации к условиям и потребностям конкретного учебного заведения вне зависимости от используемых образовательным учреждением компьютеров и ПО;
•  побуждающий аспект активизации деятельности учащихся;
•  компьютерная поддержка должна являться одним из компонентов учебного процесса и применяться там, где это целесообразно.
При разработке презентационной поддержки конкретного предмета необходимо определится в следующем:
•  какие темы стоит «поддерживать» компьютерными заданиями и для решения каких дидактических задач;
•  какие программные средства целесообразно использовать для создания и выполнения компьютерных заданий;
•  какие предварительные специальные умения работы на компьютере должны быть сформированы у учащихся;
•  как организовать компьютерные занятия.
Применение учебных презентаций создаёт предпосылки для интенсификации образовательного процесса. Они позволяют широко использовать на практике психолого-педагогические разработки, обеспечивающие переход от механического усвоения знаний к овладению умением самостоятельно приобретать новые знания [3].
Основные недостатки  использования мультимедийных презентаций:

· лицензированное  программное обеспечение, в том числе совместимости программных продуктов;

· работающее  оборудование («железо»);

· аудитория или помещение с экраном;

· вирусы;

· наличие Интернета;

· использование сменных носителей (flash карта или диск) и другие 

Практические  рекомендации  по созданию презентаций

Презентация — это представление информации для некоторой целевой аудитории, с использованием разнообразных средств привлечения внимания и изложения материала. Для проведения одних презентаций может быть достаточно доски с мелками, для других используются мультимедийные системы, наглядные материалы, схемы, чертежи, макеты, плакаты. Презентация PowerPoint (мультимедиа презентация) предполагает использование компьютерной анимации, графики, видео, музыки и звукового ряда, которые организованы в единичную среду. Как правило, презентация содержит текст, изображения и анимацию, скомпилированную для комфортного восприятия учебной информации. 
Сейчас информационные технологии позволяют создавать презентации с внедрением аудио- и видеовставок, делать их динамичными и интерактивными, вставлять в них гиперссылки (создавать навигацию). Характерной особенностью презентации считается ее интерактивность, то есть возможность взаимодействия пользователя с учебным материалом передовыми компьютерными средствами. 
Презентации существенно отличаются друг от друга и делятся по: 
· типу представляемой информации (торговые, информационные, мотивационные, тренинговые, имиджевые), 
· временным промежуткам (брифинги, первые встречи),

· форме (предназначенные для электронной рассылки, для самостоятельного ознакомления, видеодемонстрации).

К особенностям презентаций можно отнести большое число материала, иллюстрирующего слова оратора, краткость и четкость изложения, вместе с высоким уровнем мотивирования публики, интерактивность, наличие сценария, протекание в виде единой системы.

Логическая последовательность создания презентации:

· структуризация учебного материала,

· составление сценария,

· разработка дизайна мультимедийного пособия,

· подготовка медиафрагментов (аудио, видео, анимация, текст),

· проверка на работоспособность всех элементов. .[4]http://учебныепрезентации.рф/primenenie-prezentacij-v-processe-obuchenija.html

Существует множество книг о презентациях. Ее прочтение дает целостное, законченное представление о способах наглядного представления информации с помощью современных технических средств, видах и целях презентаций, правилах расположения различных объектов на слайдах и о способах проведения презентаций. К числу основных авторов книг о презентациях можно  отнести:

· Муромцева А.В. Искусство презентации. Основные правила и практические рекомендации

· Джерри Вейссман. Искусство делать эффектные презентации. Техника, стиль и стратегии от самого известного в Америке преподавателя ораторского искусства

· Макс Аткинсон. Выступать легко. Все, что вам нужно знать о речах и презентациях

· Нэнси Дуарте. Slide:ology. Искусство создания выдающихся презентаций и  другие[5]. 

В качестве рекомендаций по применению презентаций PowerPoint можно использовать рекомендации Д.В. Гудова, включающие следующие положения:

1. Слайды должны содержать только основные моменты лекции (основные определения, схемы, анимационные и видеофрагменты, отражающие сущность изучаемых явлений), тексты должны быть краткими,
2. общее количество слайдов не должно превышать 20 — 25, Необходимо найти правильный баланс между подаваемым материалом и сопровождающими его мультимедийными элементами, чтобы не снизить результативность преподаваемого материала. Одним из важных моментов является сохранение единого стиля, унифицированной структуры и формы представления учебного материала,
3. не стоит перегружать слайды различными спецэффектами, иначе внимание обучаемых будет сосредоточено именно на них, а не на информационном наполнении слайда,

4. на уровень восприятия материала большое влияние оказывает цветовая гамма слайда, поэтому необходимо позаботиться о правильной расцветке презентации, чтобы слайд хорошо «читался», нужно чётко рассчитать время на показ того или иного слайда, чтобы презентация была дополнением к уроку, а не наоборот. Это гарантирует должное восприятие информации слушателями,

5. .при создании мультимедийного пособия предполагается ограничиться использованием двух или трех шрифтов. Для сохранения единообразия лучше использовать шаблоны для презентаций.[4]. 

Интересным представляется студенческий взгляд на мультимедийные презентации. Лаура Эдельман и Кэтлин Хэрринг провели опрос среди студентов Мюлленбергского колледжа (Аллентаун, штат Пенсильвания). Исследователи выяснили, что нравится и не нравится студентам в презентациях своих преподавателей. Эдельман и Хэрринг пришли к следующим выводам.

Что не нравится студентам в презентациях преподавателей?

· слишком много текстов на слайде;

· некачественные маленькие картинки;

· анимационные переходы между слайдами и анимации текста;

· шаблоны с слишком большим количеством цветов.

Студентам понравились: 

· графики и диаграммы, так как они позволяют глубже понять содержание;

· маркированные списки — они помогают организовать идеи;

· Четкая структура презентации помогает структурировать саму лекцию;

· устные объяснения картинок и графиков (это лучше, чем простое конспектирование).

В целом, по мнению Эдельман и Хэрринг, обучаемые больше запоминают, когда: материал представлен в виде коротких фраз, а не объемных предложений; преподаватель использует тематические изображения; преподаватель рассказывает об информации на слайде, а не заставляет студентов читать информацию со слайда самостоятельно; нет отвлекающих факторов — музыки, звуковых эффектов, анимации и фоновых изображений; тексты с ключевыми идеями выделены жирным, курсивом или другим размером шрифта; вместо маленьких изображений используются крупные фотографии; преподаватель комментирует информацию, изображенную на графике или фотографии [6].
Программные продукты

В процессе чтения лекций требуется использование средств наглядности. Как уже говорилось, это, прежде всего слайд-презентация, которая может осуществляться с помощью программы Microsoft Power Point, которая входит в офисный пакет Windows, Open Office, a также мультимедийного проектора или электронной доски (smartboard). Вместе с тем, программное обеспечение не стоит на месте. Сервисы онлайн-презентаций продолжают бурно развиваться и привлекать к себе все новых сторонников. Не стал исключением из этого списка сервис Prezi.com. Причем, вполне заслуженно, так как возможности нестандартного создания презентаций дают большие возможности для творчества.

PREZI-Онлайн сервис http://prezi.com/ для создания презентаций и демонстрации их на любом количестве компьютеров. Сам сервис на английском языке, но в нем можно использовать кириллицу. Для того, чтобы начать работу в этом сервисе  необходимо зарегистрироваться. При этом у вас есть возможность для выбора бесплатной версии, и версий расчитанных на использование в ВУЗе (студенты, преподаватели- групповая работа). Удобный интуитивно понятный интерфейс, возможность внедрения графических объектов и текстовых документов. Вместо стандартных презентаций в стиле PowerPoint, сервис Prezi генерирует один гигантский слайд, который содержит всю презентацию целиком. Каждый элемент этого гигантского слайда можно увеличивать или уменьшать отдельно. При таком подходе утомительная работа со слайдами превращается в более динамичный процесс, проходящий в трехмерном окружении. Сервис Prezi Meeting – онлайн-сервис для коллективной работы над презентациями. Одновременно в реальном времени над презентацией может работать до 10 пользователей. В этом сервисе удобно создавать исследовательский проект, творческие поисковые работы. Да просто, подготовив презентации, демонстрировать их на любой площадке и любом компьютере на котором есть подключение к сети Интернет. Кроме этого эту презентацию можно импортировать для использования offline [7].
Редактор Prezi — это разработка компании Prezi Inc. Сервис Prezi предлагает удивительные возможности для создания различных мультимедийных документов. Сегодня более 50 миллионов человек делают свои презентации и другие проекты в Prezi. Вся Европа третий год фанатеет от этого нового мультимедийного формата!

Prezi Desktop - это приложение, которое поможет Вам создавать презентации Prezi.com прямо у вас на компьютере, не используя при этом веб-браузер. Это отличная замена стандартному, всем знакомому и очень скучному Microsoft Office PowerPoint. Презентации оживают, и захватывают дух. Prezi.com — это сервис, с помощью которого можно создать интерактивную презентацию онлайн. Возможности Prezi позволяют создавать презентации нового вида с нелинейной структурой. Всю презентацию можно свернуть в одну картинку, и напротив, каждый элемент презентации может быть увеличен (акцентирован) для более детального изучения и привлечения внимания. Prezi.com — это социальный сервис, а значит, создаваться презентации могут коллективно, и это качество можно использовать при работе над совместными проектами. Готовая презентация может быть успешно загружена на диск, ее дальнейшее использование не требует при этом установки какого-либо программного обеспечения. Как и любой социальный сервис Prezi.com требует регистрации на нем участников. Зарегистрированный пользователь получает 100 Мбайт сетевого пространства для реализации своих идей [8]. 

Некоторые любители Prezi утверждают, что этот сервис вообще может заменить Microsoft PowerPoint. Определенные резоны у них, конечно, есть. Вместо привычного последовательного воспроизведения слайдов в программах для презентаций, в Prezi можно перемещаться в едином информационном пространстве. 

Вместе с тем, презентации такого типа не лишены недостатков, которые могут снизить восторженность от этого сервиса. О таких слабых сторонах Prezi и пойдет речь в данном материале. Недостатков, к радости поклонников, не так и много. Кроме того, возможно, для ряда пользователей или при выполнении специфических задач во время подготовке презентаций последующие минусы становятся плюсами. А пока попробуем заявить, что сделать некачественную презентацию в Prezi также просто, как и в PowerPoint. Но причины другие:

Использование Prezi требует определенной визуальной грамотности. В противном случае презентация может напоминать свалку разнородных по стилю элементов или, скажем более корректно, калейдоскоп. В Prezi это более заметно, чем в PowerPoint.

В процессе подготовки презентации легко увлечься творческим представлением информации вместо смыслового. Это приведет, минимум, к потере времени. Максимум - к презентации с непонятным содержанием.

Во время проведения презентации перед аудиторией, участники начинают переключать свое внимание от содержания на необычный формат ее представления. Соответственно, они отвлекаются, и результат проведения может значительно отличаться от запланированного.

Некоторые участники презентации будут испытывать определенный эмоциональный дискомфорт из-за нарушения стандартного представления информации. Другие не смогут в привычном режиме делать пометки и т.д. 

Замечено также, что из-за динамики представления материалов презентации Prezi, изменения их ориентации в пространстве и масштабирования, могут возникнуть определенные проблемы со здоровьем у участников. Так возможны головокружения и даже приступы морской болезни. В связи с этим не стоит превращать презентацию Prezi в американские горки. Таким образом, выявленных минусов не так и много для такого уникального сервиса презентаций. Понимание этих сложностей поможет в подготовке более качественных презентаций онлайн на Prez I [9].

Основные выводы  

Использование интерактивных лекций  в настоящее время невозможно без применения технических средств обучения. В процессе чтения лекций требуется использование средств наглядности. Как уже говорилось, это, прежде всего слайд-презентация, которая может осуществляться с помощью различных программ и видов электронного оборудования. Выбор того или иного средства наглядности определяется дидактическими свойствами и функциями конкретного средства обучения.
Однако в ряде случаев даже при очном обучении, не говоря уже о дистанционном, заочном или самообразовании, когда нет возможности посещать очные лекции либо требуется дополнительный материал, например, для углубленного изучения данной темы, используются лекции на электронных носителях. Эти лекции в качестве дополнительного или базового материала предусматривают широкое использование мультимедийных средств и при условии грамотной с педагогической точки зрения режиссуры могут быть весьма полезными в познавательной деятельности студентов. Отбор и структурирование материала на таких носителях — отдельный вопрос, требующий рассмотрения его не только с педагогической, но и с эргономической точки зрения, а также психологии восприятия текстового и графического материала. В любом случае на первый план должны выходить вопросы дидактических свойств и функций рассматриваемых средств обучения [2]. 
Например, использование мультимедийных технологий, на сегодняшний день, является возрастающим трендом современного образования. Люди хотят иметь возможность работать, учиться, узнавать что-то новое в любом месте и в любое время. Обучение выходит за рамки стен класса. Образовательный процесс направлен на решение конкретных задач и включает в себя активное взаимодействие между участниками. На сегодняшний день, спрос на индивидуальное обучение не поддерживается существующими технологиями в полной мере. Но все идет к тому, что студенты смогут выбирать наиболее интересные и актуальные для них курсы. Восприятие ценности инновации растет как преподавателями, бизнесом, так и студентами. Знание информационных технологии становится одним из ключевых навыков, используемых в каждой дисциплине и разных профессиях.[10].
Использование интерактивных лекций  в учебном процессе позволяет повысить уровень наглядности лекций. При этом устанавливается прочная межпредметная связь с различными дисциплинами, формирует творческое мышление у студентов и слушателей. Это позволяет значительно повысить отдачу от лекционных, семинарских и других форм занятий. В конечном итоге это положительно сказывается на уровне знаний студентов. Находится все время в «тренде» требует от как от преподавателей, так и студентов  самостоятельной работы, использования инноваций и постоянного совершенства.
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